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注：12月份驻点时间共23天，每周平均驻点时间5.1天。驻点时间月表如上（划线为驻点时间）。
2010年1月1日，星期五，晴

新年第一天，团县委组织茶文化宣传志愿队队员们在到团县委茶改联系村——竹管垅乡江岔村开展茶文化宣传活动。活动邀请到了农民青年致富带头人——武曲镇种植金观音能手范学强为茶农们上了一堂茶叶种植知识宣传课，对江岔的茶农们进行金观音栽植培训。活动中，志愿者们还和茶农们一起参观了江岔村茶园，一起感受茶改给新农村带去的新希望。

是日，团县委书记柳岳带领寿宁在线志愿者到南阳义务消防队参观学习，并看望为救人而受伤的队员龚启谷。现年47岁的龚启谷是南阳义务消防队第一批进队的老队员，12月20日为施救深夜坠入深谷的小车车主而受伤至今，19年来这位老队员参加大大小小的抢险救灾活动200多次。
2010年1月4日，星期一，晴

共青团寿宁碧波美发形象沙龙支部委员会第一次团员大会在碧波美发形象沙龙召开，会议选举林坤华同志担任寿宁碧波美发形象沙龙团支部第一任书记，标志着寿宁县首个美发行业团支部的成立。寿宁碧波美发形象沙龙成立于2006年，现有员工25人，均是35岁以下青年，其中，团员就有13人。碧波美发形象沙龙团支部成立当天就成立了碧波青年志愿者服务队，全体团员青年积极相应号召，纷纷加入青年志愿者队伍，表示要以“奉献、友爱、互助、进步”为宗旨，充分发挥自己的一技之长，帮助社会上需要帮助的人。
是日，筹备寿宁县2009年共青团项目责任书工作迎检方案。
2010年1月5日，星期二，阴天

在团县委书记柳岳的陪同下，第三批驻点干部林妃再次拜访分管共青团工作的寿宁县委常委、组织部部长朱建波，向朱部长汇报驻点工作情况和下阶段驻点工作安排。朱部长高度肯定了驻点以来寿宁共青团工作各方面取得的突破，并对驻点干部为寿宁共青团工作作出的努力表示感谢，希望新的一年团县委能够在驻点干部的帮助下取得更大的成效。汇报中，团县委书记柳岳和第三批驻点干部林妃还一同汇报了寿宁共青团2009年工作迎检方案，并就将团建纳入党建考核分等的党建带团建具体措施争取朱部长的支持。

是日，团县委长期关注帮助的下党乡碑坑村16岁女孩吴秀妫因家庭贫困再次找到团县委寻求帮助，团县委当即捐助300元补贴她当月的生活费，并承诺资助她的下学期的学费和生活费用。

是日，和团县委书记柳岳一同深入寿宁县东区、南阳镇、武曲镇指导完善东区团工委、南阳青年义务消防队青年中心、团支部、武曲镇团委、武曲镇承天村燎原工作站、青年中心、星耀气体有限公司团支部的团建室建设事项。

是日，省“燎原行动”工作试点——寿宁武曲镇承天村燎原工作站挂牌成立。承天村燎原工作站设在承天村金观音产销合作社暨武曲镇青年中心。承天村金观音产销合作社是由武曲镇团委牵头，承天村青年创业致富带头人范学强发起的，以“团组织+专业合作社+农村青年”为模式的新社会组织团建，该合作社以促进农业现代化建设为目标，从提供技术指导、畅通销售渠道、倡导现代农业生产和管理理念、开展农业实用技术的培训等方面为农村青年提供服务，为农村青年创业致富搭建平台、创造条件，充分发挥了团组织在农村新社会组织中的团结青年、服务青年职能。承天村燎原工作站建立后，将引导承天村青年在农村就业创业，引导创业青年积极发展农村各类经济、技术协会，并进一步加强乡村青年文化建设，完善农业交流合作的农村工作机制。
2010年1月6日，星期三，小雨

团市委副书记（主持工作）王青等一行到第三批驻点县——寿宁县检查指导2009年共青团工作和第三批驻点工作。团市委副书记（主持工作）王青等一行在团县委书记柳岳、副书记郭晓妍，第三批驻点干部林妃的陪同下先后深入省燎原工作试点单位——武曲镇承天村产销合作社、非公企业团建典型——福建星耀气体有限公司团支部、省团建试点乡镇——武曲镇团委、全国学雷锋志愿服务先进集体——南阳青年义务消防队、团中央网络团建试点——寿宁在线团总支、寿宁东部新区团建——东区团工委、市五四红旗团委——寿宁职业中专学校、市级青年文明号申报单位——寿宁县工商银行等地检查指导团建工作。检查中，团市委副书记（主持工作）王青等一行还深入寿宁团县委认真听取寿宁2009年共青团工作汇报和第三批驻点工作汇报，并按照年初下发的工作项目责任书要求，逐条对照检查寿宁共青团工作完成情况。检查中，团市委副书记（主持工作）王青高度肯定了寿宁县2009年共青团工作和驻点工作，并特别指出寿宁团县委“网络团建工作领先，阳光助学活动影响深远，大学生志愿者就业措施值得借鉴，创业培训和创业贷款工作做的扎实”，并希望寿宁团县委保持良好的工作态势，继续努力创新，力争在基层团组织建设和服务青年方面取得更大的成效。

2010年1月7日，星期四，小雨

和团县委书记柳岳一同拜访寿宁县文化馆馆长郭冬庆，一同探讨筹备举办慰问东区建设者（外来务工青年）演出活动。寿宁县东部新区是寿宁县新开发区，寿宁县委县政府都给与高度重视，寿宁新区的建设也正在热火朝天的进行。2009年春节马上就要到了，借助这一系列的有利时机，我们筹备在东区建设工地举办一次慰问活动，一方面围绕党政工作大局发挥共青团服务青年的作用，另一方面也可以把刚刚成立的东区团工委正式推向东区党政部门，更为重要的是慰问活动的最终目的是给我们的外来务工青年送去党团部门的关怀和温暖。

是日，寿宁在线团总支在寿宁在线网站向网友们发出了《在线的团员朋友们，请来点亮你的在线团徽吧》的号召贴，标志着寿宁在线团总支“点亮在线团徽”主题活动正式启动。活动中，凡14周岁至28周岁的寿宁在线注册网友，具有团员身份并愿意加入寿宁在线团总支的，均可跟帖申请领取在线团徽，跟帖申请通过审核后在线团总支将为网友们点亮光荣的在线团徽。其中，已加入其他团组织的团员可以同时加入在线团总支，拥有双重身份；目前还不是团员的优秀青年，还可以在寿宁在线团总支申请入团；居住在寿宁的党团员网友希望担任在线团总支团干的还可以进行跟帖申请。开展此次主题活动，一方面将通过网络这个新事物进一步增强共青团员的意识主题教育，另一方面将吸纳一批优秀团员青年进入团干部队伍，为2010年寿宁在线团代会的顺利召开打好基础。

2010年1月8日，星期五，小雨

草拟东区建设者慰问演出活动方案，重点考虑安全保卫方案。

在全县摸底调查规模以上非公企业。寿宁县共44家规模以上非公企业，分布在8个乡镇，计划在近阶段分别和这44家非公企业取得联系，努力完成非公企业团建工作。

是日，原团县委书记、现鳌阳镇镇长龚迪奎来办看望第三批驻点干部。

2010年1月11日，星期一，小雨

起草近期驻点团建工作信息，联系新闻部门报道近期寿宁新团建工作。

编辑在规模以上非公企业建立团组织的工作范本，分发给乡镇团委学习参考。
认真学习团省委组织部下发的《关于报送基层团建创新工作案例的通知》（团闽委组（2010）1号），和团县委书记柳岳、副书记晓妍一同探讨选取寿宁团建创新工作案例单位。
召开寿宁团县委优秀公务员和优秀机关工作者测评会。

2010年1月12日，星期二，晴

编辑寿宁共青团2009年12月份《驻点工作专刊》和12月份工作日志汇编。

指导乡镇团委开展规模以上非公企业团建工作。

是日，寿宁在线志愿者深入老区基点村院洋小学开展“助学送温暖”活动，给院洋小学12名学生送去价值1000多元的新棉衣。院洋小学现有12名学生，大部分为贫困庭子女或单亲家庭子女，有的还是孤儿。志愿者们为贫困学生送去温暖并勉励学生们勤奋学习、立志成才。活动后，志愿者们还到村民家中走访。本次活动是寿宁县阳光助学活动的延续。
2010年1月13日，星期三，晴

筹划2010年宁德市宣传、权益、志愿者工作项目，开展寿宁县重点青少年群体调查摸底工作，草拟寿宁在线团总支工作案例。

是日，寿宁县委书记李海波专题听取了寿宁团县委书记柳岳汇报“情系寿宁东区建设者慰问活动”方案，方案得到李海波书记的高度肯定。此外，李海波书记还高度肯定了寿宁团县委工作，李书记说，寿宁团县委这一年来开展的工作很多，他都看在眼里，都开展的很好，希望寿宁团县委在新的一年里，再接再厉，取得更大的成绩。
是日，和团县委书记柳岳深入东区建设工地，确定慰问活动的场地问题。

2010年1月14日，星期四，晴

草拟南阳青年义务消防队团支部工作案例。

是日，和团县委书记柳岳一同拜访县委常委、常务副县长雷祖铃，汇报东区慰问活动工作，并争取资金支持。

2010年1月15日，星期五，晴

筹备“情暖东区建设者”慰问演出活动具体分工方案。

和凤阳乡团委书记叶剑探讨农村共青团工作，了解农村团支部书记100元津贴发放工作在农村引起的反响。
2010年1月18日，星期一，晴

联系“情暖东区建设者”慰问演出活动志愿服务队伍。

是日，总结驻点工作中期汇报材料。

2010年1月19日，星期二，晴

准备“情暖东区建设者”慰问演出活动慰问品。

是日，走访寿宁日升超市、利大家超市等商场了解团青情况，看是否符合建团条件。通过走访发现，寿宁超市工作人员绝大部分都是40岁以上的中年妇女，很多年轻人宁愿在外地超市就业也不愿意回来，一是觉得寿宁是个小县城没发展前途，另外一个是觉得呆在老家没面子，看来寿宁在吸引青年回乡就业创业方面还需要很长的路要走，当前县委县政府提出的建设新茶乡的举措和团县委扶持青年就业创业的举措还是很有必要的。
是日，起草寿宁职专学校团委工作案例。

2010年1月20日，星期三，小雨

深入寿宁县鳌阳镇阿满酒楼和团员青年交流座谈，了解酒楼的团员青年情况，就建立团支部事宜和阿满酒楼负责人进行商谈。

是日，拜访贞远（福建）投资有限公司董事长陈孝录等企业家，商讨寿宁县青年联合会班子组成人选。
是日，草拟寿宁县斜滩镇楼下村团建工作案例。

2010年1月21日，星期四，大雨

和县委宣传部副部长、县城改办副主任龚扬洪，县文化馆馆长郭冬庆，团县委书记柳岳一同商讨情暖东区慰问活动节目组成、舞台搭建、背景布置、观众组织、慰问品发放等系列筹备方案。拟邀请返乡大学生参加活动的演出，节目中穿插抽奖环节，并给每个参加活动的外来务工青年和拆迁户代表发放纪念品，同时还准备为特别贫困的青年代表和拆迁户代表发放慰问金。

是日，和凤阳乡副乡长、团委书记叶海雄探讨团干部培训工作事宜。
是日，起草武曲镇团委工作案例。
2010年1月22日，星期五，大雨

指导筹备寿宁在线（宁德）团支部成立工作和寿宁在线第二次团员代表大会准备工作。

起草东区团工委工作案例。

构思村团支部工作规范。

2010年1月23日，星期六，小雨

寿宁在线（宁德）团支部成立大会在宁德胜利召开。团县委书记柳岳，副书记郭晓妍，第三批驻点干部林妃，以及来自宁德各行各业的寿宁籍团员代表30多人参加了成立大会。会上，经过代表们民主推荐，选举产生了寿宁在线（宁德）团支部班子成员，团县委为班子授“寿宁在线（宁德）团支部”团旗。会后随即召开团支部班子会议，就团支部委员进行了分工，并就成立后的团支部工作方向进行了规划，团支部班子还认真听取了团员代表们提出的意见和建议，表示支部成立后将在团总支的带领下，以“团结有为青年，共同宣传、推介、建设寿宁”为宗旨，为建设寿宁美好明天贡献一份力量。

2010年1月24日，星期日，小雨

    寿宁在线团总支第一次团员代表大会在寿宁在线总部召开，来自各行各业的29名团员代表参加了大会。大会听取了寿宁在线团总支所作的工作报告，表决通过了大会选举办法，并进行了举手表决。大会遵循公开、公平、民主的原则，选举产生了由袁晓昊等18位同志组成的团总支部第一届委员会，其中，袁晓昊当选为寿宁在线团总支书记。　

2010年1月25日，星期一，阴

做好寿宁在线（宁德）团支部成立大会和寿宁在线团总支第一次团员代表大会的宣传报道工作。

草拟承天村团建工作案例。

2010年1月26日，星期二，晴

为寿宁基层团建创新案例配图说明。

是日，在霞浦县委副书记谢再春的指引下，霞浦县宣传部副部长叶松青、霞浦团县委书记黄建恩等一行莅临寿宁观摩指导寿宁在线团建工作。在寿宁团县委书记柳岳、副书记郭晓妍，第三批驻点干部林妃的陪同下，叶副部长一行深入寿宁在线总部，听取寿宁在线团总支书记袁晓昊对寿宁在线发展历程、运作方式等的介绍。寿宁团县委柳岳书记还详细介绍了共青团组织在寿宁在线发展过程中所起到的指导和牵线搭桥作用，并重点介绍了寿宁在线在服务党政和服务青年过程中所取得的工作经验和办法。最后，叶副部长一行充分肯定了此行的重要意义，并认为这是一次“和谐之行、文化之行、取经之行”。

2010年1月27日，星期三，小雨

寿宁基层团建典型案例定稿。

筹备寿宁县规模以上非公企业调研方案。寿宁县共44家规模以上非公企业，分布在8个乡镇，经过和乡镇团委的共同努力联系，摸清了符合建团条件的规模以上非公企业，筹备第一阶段先深入南阳镇、武曲镇、斜滩镇调研，在符合建团条件的规模以上非公企业建立团组织。

2010年1月28日，星期四，小雨

寿宁团县委书记柳岳、副书记郭晓妍、第三批驻点干部林妃等一行深入寿宁南阳镇、武曲镇、斜滩镇开展规模以上非公企业团建工作调研。调研中，调研组一行先后深入寿宁县森鑫工艺品有限公司、福建省天禧御茶园茶业有限公司、大裕铸造有限公司、牛二水电站、浦洋水电站，拜访企业负责人，和企业团员青年们进行座谈，详细了解企业的团员青年情况，实地宣传推介共青团工作思想，现场指导成立非公企业团组织。此次调研行动得到了企业负责人的高度重视，也受到了团员青年的热情欢迎。通过此次调研，调研组一行进一步了解了基层团组织建设情况，更近距离地了解到了一线团员青年的思想动态，进一步明确了新一年寿宁共青团工作的目标和方向。

是日，和团县委书记柳岳一同拜访寿宁县电信局局长何振雄，共同商讨合作意向，并大力推荐介绍了寿宁在线团总支书记袁晓昊以及寿宁在线的工作，双方在轻松愉快的交谈中达成一致意向，取得共赢。

2010年1月29日，星期五，阴天

起草2010年宁德市共青团宣传、权益、志愿者工作项目书，筹划2010年全市共青团宣传、权益、志愿者工作目标和方向。
PAGE  
4

