  上杭县青少年校外活动中心
（2007-2011）五年工作总结

上杭县青少年校外活动中心是利用“国家福利彩票公益金项目”资金建设的我省首批、龙岩市第一个县级青少年校外活动中心。2002年，在上级的关心支持下，我县被列为福建省青少年校外活动中心建设第一批补助县。2002年11月县青少年校外活动中心动工兴建，2003年12月竣工，2004年3月验收交付使用。中心座落在城区金岗山公园，交通便利，占地面积8000平方米，其中室外篮球场、排球场、综合性健身器械场和户外活动场所等面积约3000平方米，绿化面积约4000平方米，中心大楼建筑面积2980平方米，大楼造价260万元。中心现有教职员工25人(其中高考补习班借用教师14人),7人为正式编制。
2007年以来,我中心在上级的亲切关怀、主管部门的正确领导和社会各界的大力支持以及中心全体教职员工的共同努力下，以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，认真学习领会、深入贯彻落实党的十七大、十七届三中、四中、五中全会精神,以教育改革创新为动力，以提高教育教学质量为着力点，以大力改善办学条件为突破口，树立和落实科学发展观，紧紧围绕自身工作职责和特点，大力开辟“第二课堂”，全面实施素质教育，创造性地开展工作，取得了一些成绩，开创了工作新局面。
一、以制度建设为抓手，努力完善管理机制

杭编[2004]25号文规定了活动中心的主要职能是：①培养有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人，推进素质教育，促进青少年学生德、智、体、美、劳全面发展；②配合学校对青少年学生进行思想政治、法制、道德规范教育，提高青少年的思想品德修养；③普及科学技术、文化艺术、体育音乐等方面知识，开拓青少年学生的视野；④发展青少年的兴趣爱好，发挥专长，增长才干，培养创造意识和实践动手能力；⑤对青少年学生进行心理疏导，排遣心理压力，全面提高青少年学生综合素质。

我们根据中心的主要工作职能，参照周边县、市的成功做法，认为中心具有举办培训、开设讲座、举办展览、承办比赛及为青少年学生提供读书、读报、健身、娱乐等多种功能，是学校教育的补充、延伸和拓展。因此，我们将中心构建为“中心主任领导下的办公室、培训部、后勤部、活动部等四大部门协调开展工作”这种模式的工作格局，确定了以“市场运作，以人为本，科学管理，注重质量，讲求效益”这二十个字为基本工作思路；以“大力开辟‘第二课堂’，全面实施素质教育，促进青少年学生健康成长”为服务宗旨；以“用一流的师资、一流的设施、一流的管理去赢得一流的质量”为办学目标。同时，制定出台了中心《学员守则》、《教师考勤制度》、《值日教师职责》、《教师挂班工作职责》、《外聘教师工作制度》、《财务管理制度》、《设备使用管理制度》等一系列规章制度，加强对中心财务、设备使用以及师生的管理，努力实现用制度管人管事。

二、以教学管理为重点，努力提高办学质量

1、狠抓教学管理，大力办好高考补习班。

2009年8月，教育局根据上级有关文件精神和本地实际，决定在活动中心举办高考补习班。我们认真了解首届中心补习班的师生情况，学习我县优质高中的教学管理经验，及时理清思路，确定工作目标，采取措施，认真经营、管理：①根据教育局高三毕业班工作会议精神，认真制订好补习班的工作计划，把局里的工作目标分解到各班，实行目标管理；②中心根据实际制订了《加强外聘科任教师管理的若干规定》、《值日教师工作职责》、《备课组长工作职责》、《班干部值日工作细则》、《值日班长工作细则》、《行政督查工作要求》、《学生协议书》等七项工作制度，从而实现用制度管人、制度育人；③中心加强了过程性管理，采用每日一小练、每周一小考、每月一大考的方式来提高教学质量，特别是每月月考后，坚持开好五个会（即科任教师会、班科会、备课组长会、班主任会、学生会），做到一会一提高。经过一年中心师生的共同努力，2010年中心实现了首届补习班开门红：在已知成绩的472人中，31人上本一线，261人上本二线，388人上本三线，本科上线率达82.5%。今年，2011届高考补习班高考再创新高：据统计，在已知成绩的491位考生中，本（一）上线62人，上线率达13%，上线人数和上线率均比去年翻番；本二以上上线共431人，上线率达88%，上线人数和上线率均比去年有较大提高，本科上线总人数增加了43人，上线率提高了6个百分点。中心高考补习班的举办解决了我县近千个家庭的后顾之忧和千名学子的求学愿望，是件功德无量的为民办实事工程，深受社会和广大家长的欢迎和肯定，同时也极大地提升了中心的办学效益和社会影响力。目前，2012届中心高考补习班招生394人，开办6个教学班（文科2个，理科4个），补习班工作正有条不紊、高效地运行，有望来年再谱新篇！

2、开辟“第二课堂”，扎实抓好培训班工作


为了突显中心的社会功效，更好地发挥中心培养人、教育人的职能作用，中心注意立足实际、挖掘潜能，办好各类寓教于乐，生动性、实用性、趣味性都很强的培训班。五年来利用暑期和双休日开办各类培训班十八期，培训学员1.4万人（次）。开设课程主要有少儿美术、素描、国画、毛笔书法、硬笔书法、少儿舞蹈、少儿拉丁舞、声乐、电子琴，初中综合提高、英语学前，小学阅读与写作辅导、数学奥赛、拼音入门、剑桥少儿英语、儿童直映联想识字、跆拳道等。培训班的开设陶冶了学生情操，培养了学习兴趣，提高了能力，增长了见识，受到了广大学生和家长的欢迎。同时，中心积极创设平台，给予学生展示才华的机会。五年共举办了五期学生书画展，三届文化艺术节，建立了青少年学生法制展览室，开设专家法制讲座。2010年6月，中心成功承办了龙岩市中小学幼儿园学生书画摄影作品展。五年来，学员先后有近300人次在全国及市、县书画比赛、器乐声乐比赛中获奖；30多名学员顺利通过电子琴、声乐过级。2009年2月，中心“小星星”水墨画兴趣小组被中国教育学会评为2008年全国少年儿童校外教育优秀书画兴趣小组；2009年10月，在中国教育学会举办的全国美术教育成果展中，中心被评为美术教育先进单位，单位成果一等奖。
三、以系列活动为载体，努力提升活动实效

一是采取联办、配合办等形式举办系列活动。2007年9月17日,县科协在中心举办“崇尚科学、关爱生命、维护人权、反对邪教”百幅科普图片展，城区2000多名中小学师生参观了展览，接受了科普教育。2007年以来，县司法局充分利用中心“法制教育基地”的优势，在中心为城区中小学开展法制教育专题报告14场次，举办“为了明天”法制专题展览，近万名师生受到教育。二是与县人民影剧院合作持之以恒开展“优秀电影进校园”活动。为了加强对中小学生的革命传统、爱国主义、社会主义教育，2005年，我们积极运作，争取县委宣传部、县教育局、县文体局等相关部门的支持，在全县中小学开展“优秀电影进校园”活动。活动规定全县中学每学期组织学生观看电影四场八部，小学每学期组织学生观看电影二场四部，同时鼓励学校适时开展影评活动。《开国大典》、《八月一日》让同学们缅怀先烈的同时，深切感受到革命成功来之不易；《举起手来》、《巧奔妙逃》在幽默诙谐的搞笑下，让同学们认识了军民抗战的豪情壮志；《宝葫芦的秘密》在轻松的收看中让孩子们认识到真知是要靠自身的努力取得的……2007年以来，先后在中小学放映优秀爱国主义影片50多部，1000多场次,全县完小以上130多所学校、100多万人次观看，10万名师生接受了教育。这些活动的举办充分展现了中心综合服务社会的独特功能和魅力，提高了中心的知名度。

四、以文明创建为突破，努力改善办学条件

一是中心充分利用上级下拨的设备资金结合自身造血，努力完善各项设施设备，使中心的办学条件得到了有力改善。短短几年，中心先后投入建设资金100多万元，先后添置了教育背投8台，建设多媒体教室、多功能会议室、舞蹈厅各1个，购置教师手提电脑5台，工作电脑8台，电脑阅读机1台，校园广播系统、校园监控系统各一套，添置学生课桌300多套、学生电脑30台，办公复印机、传真机各一台，打字机3台，添置钢琴、电子琴、手风琴共16台（架），添置乒乓球台6张、羽毛球架2个，棋牌室一间。有力地保障了教学的需要，改善了中心的办学条件，为师生的工作和学习创造了良好的环境。二是加强对文明创建工作的组织领导，制定工作规划和年度工作计划，积极开展各项创建工作。中心的创建工作得到上级的充分肯定，中心多次被评为县级“文明学校”。三是重视综治安全工作，制定“平安校园”工作方案和校园意外伤害案件应急管理机制，校内治安责任制得到有效落实，五年来，师生无重大刑事案件、无重大责任事故、无严重违法违纪案件。

五年来，我们科学安排，精心组织，严格管理，取得了一定的工作业绩。今年六月,中心被中国教育报刊社评为“优秀管理奖”。中心先后被授予“龙岩市未成年人思想道德建设示范基地”、“上杭县青少年法制教育基地”、 “上杭县科普基地”、“上杭县学生文艺基地”。中心的建成和使用，使广大青少年学生有了一个理想的校外活动场所，为青少年学生的成长插上了理想的翅膀，对青少年的健康成长产生积极的影响。今后，我们将不断加强学习，进一步解放思想，更新观念，以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻党的十七届、十七届三中、四中、五中全会精神以及全国、省、市、县教育工作会议精神，以争创优秀少年宫为目标，以教育改革创新为动力，以提高教育教学质量为重心，树立和落实科学发展观，奋力拼搏，锐意进取，努力开创中心工作新局面。
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