福州青少年活动中心简述
福州青少年活动中心是福建省目前规模最大的校外教育机构，是全国先进青少年宫、福建省青少年德育教育基地、福建省青少年科技示范教育基地。2000年，福州青少年活动中心搬迁新址是市委、市政府当年为民办实事工程之一。中心目前占地面积2.5万平方米，建筑面积1.9万平方米。中心建筑包括“培训大楼”、“青年艺术厅”、“天象馆和探求知识中心”、“中心广场”等几大建筑格局。福州青少年活动中心处于海峡西岸省会中心城市福州，与台湾隔海相望，一衣带水，在对台青少年工作上具有地缘近、血缘亲、文缘深、商缘广、法缘久的“五缘”优势及独特的区位优势。在长期的校外教育工作中，中心扣紧市委、市政府工作中心，延伸共青团组织工作手臂，以“服务社会、发展公益、培养人才”的工作理念为指导，充分发挥“培训、活动、指导”三大教育功能的作用，做到讲政治、讲正气、讲公益、讲人才，做到当自强、有作为、求发展，通过文艺、科技、美术、基础学科等方面的品牌带动，充分利用榕台青少年交流的便利条件，为“海西”福州的青少年提供了优质的校外教育资源，榕台交流、沟通的平台，同时对改善城市形象，提升城市品位，增强省会城市功能，构建和谐海西中起到了积极的推动作用，中心年受益的青少年达几万人次，社会效益及教育成果喜人。多年来，本中心在社会各界的关心支持下，在历任中央、省、市共青团组织领导的关怀及中心领导班子和全体教职工的不懈努力下，福州青少年活动中心又已成为了我市青少年精神文明建设及素质教育的一个重要窗口，成为和谐“海西”建设的一道亮丽风景。

榕台交流篇
    福州青少年活动中心充分发挥海西优势，协同全省九大校外教育机构共同开展海峡两岸青少年的文化艺术交流活动，通过绘画比赛、文艺表演、互访交流等形式，让两岸的青少年互相增进了解、建立友谊，多方共同努力促进祖国的和平、“海西”的发展。中心先后举办了“舞动两岸”海峡两岸少儿舞蹈大赛、榕台两岸少年手拉手夏令营、榕台少儿艺术节、国泰人寿少儿绘画大赛、“亲情海峡 彩虹书画”榕台中小学生书画交流展等多项促进两岸青少年文艺交流的活动。中心已成为海西青少年展示自我，秀出风采的平台，通过中心举办了海峡两岸青少年交流活动，全面展示出海西少年的健康形象，传递着海西少年的精神气质，开创了海峡两岸青少年文化交流活动的新亮点。近期，由全国台联、全国少工委和“中华企划人协会”等共同主办的祖国大陆“和平小天使”访问团赴台交流活动，适时由福建省承办，福州具体承办。中心少儿艺术团承担了此次出访的所有演出任务。针对榕台校外教育差异性、特色性，中心根据长期校外教育工作的经验积累，准备了有关校外教育课程设置“超市化”模式的课题，将与台湾校外工作者展开研讨，共同促进两岸青少年校外事业的发展。  
公益服务篇

福州青少年活动中心紧紧围绕市委、市政府及团市委“保民生、保增长、保稳定”的工作中心，充分发挥青少年校外教育的阵地优势，以开展各类公益活动为载体，围绕团市委的重点工程，延伸团组织的工作手臂，重点关注弱势青少年群体，大力发展公益事业，从而更好地服务科学发展，服务自身建设，不断推进实践科学发展观。先后推出了外来工子女夏令营、“爱温暖 爱传递――牵手受助贫困学生”大型公益活动、“海西少年 快乐成长”福州青少年活动中心公益大舞台等公益项目，针对当前国际金融危机爆发的危急时期，中心适时开展外出创业青年子女夏令营，为外出创业青年排忧解难。中心还积极响应团市委、市希望办的号召，联系社会爱心企业家主动参与希望工程爱心助学活动，走进全市各县（市）区的偏远山区、贫困地区为贫困失学青少年提供力所的帮助，为青少年的健康成长架桥铺路，共创共享和谐海西。

普法教育篇
福州青少年活动中心作为青少年校外教育的重要基地，中心深切地体会到肩上所背负社会责任的重大，深刻地认识到青少年健康成长的关键在于青少年教育，做好青少年教育工作，是落实科学发展观，培育一代新人的迫切要求。福州有着独特的区域优势和浓厚的侨乡氛围，然而由于经济的飞速发展，在城乡一体化发展和建设社会主义新农村进程中，大批农村剩余劳动力进城或出国务工，农村留守儿童和进城务工人员的未成年子女及城镇“三失”青少年，因为家庭监护不到位，不同程度存在安全失保、学业失教、亲情失缺的问题。针对这些弱势青少年群体，中心秉承一贯发展公益事业、引导青少年健康成长的目标，在市政法委支持下，创办了“为了明天”——福州市预防青少年违法犯罪展览，长期对全市青少年免费开放；还组织中心教师组成“阳光少年  与法同行”科技三下乡普法宣传小分队，先后前往省未管所及福州各县（市）区、学校等青少年比较集中的场所，开展科技、普法宣传大型公益活动；中心还加强与法院、检察院等司法部门的沟通与联系，利用社会资源在部分有条件的社区、城镇开办模拟少年庭，加强普法教育，从源头上预防青少年违法犯罪。

科技普及篇

福州青少年活动中心作为全国青少年科技活动先进单位，历年来，在开展电子、计算机、机器人兴趣小组活动的同时，突出特色，在天文科普事业上更是全心投入，努力创新，在大力开展青少年科技普及的同时，积极参加重大天象的天文观测，取得优异成绩。特别近四年来，连续举办多届“福州市青少年科技巡回展”。中心自筹资金组建“科普大篷车”，携带流动天象馆、天文望远镜、电脑机器人、磁电展品、展板等科普展品，有计划、有组织地深入到福州五区八县(山区、沿海)中小学，为数万名中小学生开展科技普及活动，并将这项科普活动确定为长期性、经常性开展的特色工作，不断更新活动形式和活动内容，坚持老活动新发展，在辅导学生学习科普知识和动手动脑实践中，积极探索，实践育人，明确了新时期实践教育理念对全面提高学生素质的重要性。今年时逢国际天文年，中心正积极组织筹备一系列的天文观测活动，丰富青少年暑期校外活动内容。

发展与成才篇
福州青少年活动中心为福州地区培养了大批艺术、科技、文体活动骨干和少先队干部，也向全国各类艺术院校和专业团体输送了许多优秀学员，成为了我市青少年精神文明建设及素质教育的一个重要窗口，是建设海峡西岸省会中心城市进程中的一大亮点。在我们的不懈努力下取得了显著的成果，福州青少年活动中心先后被评为全国先进青少年宫、福建省青少年德育教育基地、福建省青少年科技示范教育基地。福州青少年活动中心还荣获首届“银杏奖”最佳集体。在文艺方面，福建省爱贝通杯“舞动两岸”少儿舞蹈大赛荣获全国“为孩子鼓掌”主题活动展示奖; 2009年12月，中心主任陈枫同志担任福州市工会第十四次代表大会开幕式少先队献词的创作编导，克服重重困难，顺利编排完成少先队献词----《敬礼！光荣的福州工人阶级》，开幕式当天，得到领导与在场工人代表的高度肯定。中心组建的优秀团队“小茉莉”艺术团舞蹈分团已成为了我市少儿舞蹈的艺术品牌，成为省、市大型晚会、六一晚会等活动中的一束耀眼星光，部分优秀节目多次荣获全国、省级荣誉，并被选送出访参加各类文艺交流活动；在科技方面，中心科技代表队在国家、省级的科技团体和单项比赛中，多次获得了一、二等奖。

      拥有海西省会的特殊区位优势，福州青少年活动中心它所承担的公益性校外教育工作的重要性不言而喻。随着福州社会经济的不断发展，社会对校外教育重视的日益加强，福州青少年活动中心所承担的责任越来越大，凸显的经费紧缺问题更是成了限制中心发展的最大问题。福州青少年活动中心的虽属全额财政拨款的事业单位，但是所拨款额仅仅只限于发放中心教职工工资，中心所有的活动设施添置、教学设备添置、日常维护费用、物业费差额支出及为了提高公益教学需要而外聘教师的费用、开展公益性活动支出大多数只能通过自筹解决，由于中心一贯秉承发展公益的发展目标，当前中心所组织开展的所有公益性活动没有向青少年收取任何费用，所开办的各种兴趣班，作为我市青少年校外教育培训的一种必要、有效的补充，由青少年及家长自选报名，收取最底限度、最基本的教学成本并报市物价部门备案，而且所收取的培训费全部上缴财政部门扣除调剂金后回拨中心用于所需的活动设施添置、教学设备添置、日常维护费用、物业费差额支出、为提高公益教学需要而外聘教员的费用、开展所有公益性活动的支出等等，这部分资金完全不够日常工作开展的支出，这不可避免的造成教学硬件与社会发展相比存在一定的滞后，在一定程度上影响我市校外教育工作的发展，包括场地建设。特别是，中心自2000年竣工投入使用以来，已近十年，建筑楼体由于长期的风吹雨淋已经开始出现质量问题，需要及时进行维护，由于财政没有此专项资金，中心正面临着许多困难。在此我们也呼吁政府有关部门加大对我市青少年校外教育事业的经费投入，呼吁社会各界重视、关注我市青少年校外教育事业的发展。
