
莆田团市委2010年宣传工作重点
2010年莆田团市委宣传统战工作要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，按照市委五届八次全会和团省十二届五次全会对宣传思想工作提出的各项要求，围绕第十四届省运会志愿者工作这一重点，不断深化以理想信念教育为核心的青少年思想政治工作，不断深化以社会主义核心价值体系为核心的青少年思想道德教育，不断深化以弘扬主旋律为核心的共青团舆论宣传工作，进一步引导和激励广大团员青年为港口城市建设和和谐社会作出新贡献。

一、以理想信念教育为核心，进一步加强青少年思想政治工作

以开展“践行科学发展观、港城建设求先行”主题教育活动为重要载体，在全市各级团组织中全面部署学习实践科学发展观活动。拓展学习内容，推动广大团员青年深刻理解和全面把握科学发展观的科学内涵和根本要求，不断增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性。突出重点群体，以骨干培训、思想辅导等学习机制，深化以团干部、青年学生、各行业青年骨干为重点的理论学习工作，坚持理论联系实际，不断增强用科学发展观指导实践、推进工作的能力。创新学习方式，以青年读书会、巡回演讲团、网络宣讲等为主要载体，采取青年易于接受的座谈、辩论、研讨等方式，切实为学习实践科学发展观搭建平台。

二、以社会主义核心价值体系为核心，进一步加强青少年思想道德教育
围绕2010年第十四届省运会筹备工作，扎实推进青年志愿者行动。广泛开展“迎省运、讲文明、树新风”青年志愿者主题活动，以社区、家庭和学校为重点，广泛开展“与青年志愿者共建美好家园”、“与文明同行，做交通安全使者”、“两小时公交礼仪推广”等文明创建活动，引导青少年在整治交通拥堵、排除生活陋习、倡导节能环保等重点领域作表率。根据省运会筹委会的部署和安排，在省运会筹备的不同阶段，积极做好青年志愿者志愿者招募培训等工作，积极做好省运会志愿者网上报名、培训平台等相关网站建设。充分利用“3·5”学雷锋、“12·5”国际志愿者日的有利契机，进一步完善青年志愿者注册机制，全面总结青年志愿者工作经验，推动青年志愿者工作不断深化和发展。
三、以弘扬主旋律为核心，进一步加强共青团舆论宣传工作

围绕“以港兴市，工业强市”战略、打造滨海宜居城市决策部署和“两个全体青年”的要求，大力宣传共青团组织服务大局、服务发展的新举措新成效，大力宣传基层组织创新和凝聚联系服务青年的新方式新进展。切实加强共青团新闻工作的协调和服务，建立团组织和新闻单位定期沟通和通报信息的有效机制。根据团市委阶段性工作的重点，拟定新闻报道计划，做好新闻宣传工作。特别是紧紧围绕省运会志愿者相关工作，充分利用招募、培训等筹备的不同阶段不断掀起宣传舆论热潮，根据市委市政府重大决策和重要部署，紧紧围绕服务青年就业创业等共青团重点工作，突出重点、加强策划、周密安排，做好我市共青团工作的宣传报道工作。

四、主要活动安排

1、做好第十四届省运会志愿者工作及其相关宣传工作

一是在3月5日集中开展“迎省运、讲文明、树新风”青年志愿服务主题活动，启动省运会志愿者设点招募活动。二是在4月6日省运会倒计时200天举行省运会志愿者工作大型启动仪式，推出省运会志愿者宣传海报、宣传手册、形象大使等，开展以“文明举止、文明出行、文明消费、文明形象”为主要内容的志愿者文明推广活动。三是开通省运会志愿者热线，提供相关的政策咨询、疑难解答及其它便民服务。四是通过制作培训光盘、手册和现场培训等进行分类培训。五是落实相关的协调、组织、保障、表彰机制。六是以短信竞猜的形式，开展省运会文明礼仪知识竞答和省运会志愿者政策知识竞答活动。七是在筹备及竞赛的各个阶段，通过定期发布工作进展及相关数据、组织记者举行专题访谈等方式，持续保持省运会志愿者工作的深厚氛围。
2、开展志愿服务体验征文

鼓励广大青年志愿者将自己参与志愿服务过程中的感受和体验写成散文、小小说、回忆录、报告、通讯等文学题材，择优在湄洲日报、莆田青年志愿者网站等媒体上登载。通过征文和登载，进一步培育志愿服务文化，持续推进社会主义荣辱观教育，倡导社会主义核心价值体系。

3、征集共青团品牌工作公益广告创意

与市广电中心等单位联合，针对希望工程、青年志愿者、青年文明号、青少年维权工作、青年创业行动等共青团重点品牌工作，向社会广泛征集网络、平面、电视公益广告创意。邀请市委宣传部、市委文明办、市文化广电新闻出版局、市司法局、市有关媒体等单位的领导、专家组成评委会，对征集的广告创意进行甄选，择优制作并投放，扩大共青团品牌工作的影响力。

4、开展“弘扬五四精神，争做港城先锋”征文活动

以纪念“五四”运动91周年为契机，以“弘扬五四精神，争做港城先锋”为主题，通过征文比赛，引导全市广大青少年中弘扬“五四”精神，传承光荣传统，勇立时代潮头，争当发展先锋，更好地融入湄洲湾港口城市建设大局。

5、开展“爱国心·青年情”手机短信微博大赛

手机上网、发短信、写微博已成为青少年拇指族的时尚生活方式。以“爱国心·青年情”为主题，发动青少年通过发短信写微博的形式，引导青少年思考怎样理性表达爱国热情、怎样行动展现青年价值、怎样实践融入发展大局，引导青少年关注和发现身边的感人事件。


