“投身‘十二五’ 献礼九十年”

2011年上海市大学生暑期社会实践活动出征
暨第三届天翼“知行杯”大学生社会实践大赛启动仪式
主持稿

尊敬的各位领导，各位来宾，亲爱的老师、同学们,

大家下午好！

欢迎各位来到2011年上海市大学生暑期社会实践活动出征暨第三届天翼“知行杯”大学生社会实践大赛启动仪式的现场。我是今天的主持人，华东师范大学的学生俞虹。

勤于发现，笃志好学，是为知；躬行求索，学以致用，是为行；近年来，从国际盛会的舞台到社区课堂的讲台，上海学子一直秉持着“知行合一”的精神，用行动诠释真谛，以经历感悟真理。
今天，我们在此隆重举行“投身‘十二五’献礼九十年”2011年上海市大学生暑期社会实践活动出征暨第三届天翼“知行杯”大学生社会实践大赛启动仪式。一同见证新一批青年学子踏上社会实践的征程，用他们的奉献与付出报效祖国服务社会。本次活动由市委宣传部、市文明办、市教卫党委、市教委、团市委、市学联主办，华师大团委承办，中国电信上海公司支持，首先，请允许我介绍莅临今天仪式的各位领导和嘉宾，他们是：

团市委副书记夏科家

中国电信上海公司党委副书记陈鸿生
团市委学校部部长张恽

中国电信上海公司市场联合党委书记朱黎华
出席今天活动的还有来自中国电信上海公司有关部门的领导嘉宾，有关专家以及参与社会实践活动的师生代表们。欢迎大家的光临！
2、“理想火炬大接力 青春中国我能行”纪念建党九十周年主题教育实践活动回顾

今年恰逢我们伟大的中国共产党90岁华诞，全国上下都在以各种形式纪念建党九十周年，为党的生日献礼。上海学子则通过参与“理想火炬大接力，青春中国我能行”纪念建党九十周年主题教育实践活动来重温中国共产党90年的辉煌历史，并以实际行动展现当代中国青年的风采，接过前辈们理想的火炬，将青春中国展现在世界的舞台。
下面就让我们一同来回顾“理想火炬大接力，青春中国我能行”纪念建党九十周年主题教育实践活动的精彩瞬间。

（活动回顾）
3、介绍2011年上海市大学生暑期社会实践活动有关情况

我们将怀揣着理想，去感受90年来党领导各族人民战胜艰难险阻的光辉历程，去开始暑期社会实践——我们激情燃烧的岁月。结合“投身‘十二五’，献礼九十年”活动主题，今年暑期社会实践共开展文化科技卫生“三下乡”、第三届“知行杯”社会实践大赛、关爱来沪青少年“牵手爱心行”活动和校外教育实践四项活动。其中，在“三下乡”活动中，我们依托基层调研平台和赴西藏、云南、上海挂职干部需求调研，组建“追寻红色足迹”实践服务团、“十二五”规划宣讲服务团、教育帮扶服务团、文化宣传服务团、科技支农服务团和基层医疗卫生服务团六类专题性团队；在天翼“知行杯”社会实践大赛中，我们以“给力‘十二五’，创新我先行”为主题，围绕创新驱动、转型发展，从城市管理科技创新、医疗卫生、城市建设、绿色低碳、文化建设五个方面入手进行研究；在“牵手爱心行”中，主要面向来沪随迁就读中小学生、非沪籍的困难大学生和非沪籍的低收入大学毕业生群体，开展经典伴读、艺体发展、学习辅导、经济扶助4个项目；在校外教育实践中，我们主动联系在建的校外教育实践基地，帮助中小学生践行社会主义核心价值体系，提供有针对性的实践服务。截止6月30日统计，全市高校共发动组织5000多支团队、近13万学生投入暑期实践的洪流中，努力实现大学生在社会实践活动中“受教育、长才干、作贡献”的宗旨。
从2009年开始，上海市创设了“知行杯”社会实践大赛品牌项目，每年选取1-2个当前城市管理和社会建设领域的重点挑战问题，鼓励大学生在学术专家和指导老师的指导下积极开展社会问题调查研究、 “知行合一，奉献社会”，今年第三届天翼“知行杯”大学生社会实践大赛得到了中国电信的鼎力支持，下面就让我们掌声有请中国电信上海公司党委副书记陈鸿生先生致辞。

（致辞）

谢谢陈书记！也希望今年参加大赛的同学们能够充分发挥自身的创新能力、公益精神和社会责任感，取得优异的成绩。
4、中国电信上海公司大学生就业创业见习基地揭牌

为了让更多的大学生拥有社会实践的机会，同时在实践中挖掘就业创业的契机。今年，中国电信为我们广大的青年大学生创建了100多个就业岗位，搭建了一个大学生与社会充分接触的良好平台，让更多怀揣理想的青年能够在这里实现自己的梦想。

下面让我们掌声有请团市委学校部部长张恽、中国电信上海公司市场联合党委书记朱黎华为中国电信上海公司大学生就业创业见习基地揭牌。

5、团市委副书记夏科家讲话
感谢两位领导。同学们，长期以来，团市委对上海大学生暑期社会实践活动给予了高度重视和悉心关怀。现在，让我们以热烈的掌声，欢迎夏书记为各支出征的队伍发表讲话。
（夏书记讲话）
6、为2011年上海市大学生暑期实践团队授旗

感谢夏老师，请留步，下面让我们有请夏老师为中国电信上海公司党委副书记陈鸿生先生一同为2011年上海市大学生暑期实践团队授旗。

（授旗）

感谢两位！这挥舞的旗帜也表达着青年学生的坚定誓言：坚守知行合一，不断求索的崇高追求；展现知行合一，笃志慎思的优良品质。
同学们，我们将牢记胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上所提出的要求与期待“深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。”
“投身‘十二五’献礼九十年”2011年上海大学生暑期社会实践活动出征暨第三届天翼“知行杯”大学生社会实践大赛启动仪式到此结束！感谢各位的光临，也期待各位的丰硕成果，谢谢！

