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内容提要
投身十二五 献礼九十年——我校2011年度暑期社会实践活动全面启动

红色足迹——我校多支暑期社会实践团寻访党的遗迹

热点聚焦

投身十二五  献礼九十年

——我校2011年度暑期社会实践活动全面启动

7月16日，经由校团委、学工部和研究生院等单位联合组织，我校400多项形式各异、内容丰富的暑期大学生社会实践活动正式全面展开。下午一点军训间隙，暑期社会实践活动出征仪式在奉贤校区大学生活动中心419举行，党委副书记沈炜、后勤保障处副处长孙荣林、武装部副部长蔡跃明、团委书记陈立俊、学生工作部（处）副部（处）长储琰出席了此次出征仪式，出征仪式由团委副书记倪炜主持，实践活动师生代表也出席了此次仪式。

仪式开始，校团委书记陈立俊介绍了我校今年暑期社会实践活动的总体情况。根据上海市委宣传部、市文明办、市教卫党委、市教委、团市委、市学联等单位的相关部署，校团委、学工部和研究生院等单位联合组织开展2011年大学生暑期社会实践活动。以纪念建党90周年和“十二五”开局建设为重要契机、结合基层的实际需求，开展文化科技卫生“三下乡”、第三届“知行杯”社会实践大赛、关爱来沪青少年“牵手爱心行”活动和校外教育实践等四大活动版块，凸显了大学生在社会实践活动中“受教育、长才干、作贡献”的宗旨，鼓励学生“读万卷书，行万里路”，勤于学习、勇于实践、善于创造、甘于奉献。

接着，校党委副书记沈炜为我校第11届大学生创业实战赛出征队伍授旗，随即发表了重要讲话。他指出，长期以来，大学生暑期社会实践活动一直是我校学生接触社会、了解社会的重要平台，广大同学在社会实践中受教育、长才干、作贡献，在实践中提升自身综合素质，在实践中成长成才。今年4月，胡锦涛总书记在视察清华大学时指出，在学校主要是学习理论知识，但要成长为国家的栋梁之材，还必须到社会这个大课堂去，向实践学习、向广大人民群众学习。”沈炜老师鼓励学生们踊跃参加社会实践，在基层的实践锻炼中健康成长，充分的了解社会、认识国情、增长才干、锻炼毅力，并且在实践中坚定了正确的理想信念，增强了历史使命感和社会责任感。

沈炜老师最后还提出了几点要求：希望学生能够在暑期实践中提升自己的综合素质，与人民群众建立深厚的感情，保持谦虚的态度，增加阅历；其次，希望广大同学在艰苦环境中磨炼意志品质，艰辛知人生，实践长才干；活动要缜密地组织好，要以安全为前提。希望大家继承光荣传统、不负众望，在实践中展现华理学子的良好风貌。

出征仪式上，来自社会学院的陶佳宇代表全体参与暑期社会实践的学生发言，她说社会实践活动是大学生的第二课堂，能够让学生受教育、长才干，为社会做出贡献。同时陶佳宇代表参与学生承诺：遵循指导，团队协作，全力以赴，注意安全，善始善终，保持谦虚态度，力争圆满完成社会实践的各项任务在实践中了解国情民生，在实践中锻炼自我，增强技能。

仪式结束后，校医院院长李丹老师、党委宣传部房树芬老师、保卫处副处长陈坚老师从医疗卫生培训、调研报告写作培训、安全知识培训三大方面对同学们进行了辅导。

实践动态

红色足迹

建党90周年之际，化工学院多支暑期社会实践团以红色足迹为主题，参观访谈了多个党史上著名的地点，以及有经验的老党员同志。在这一过程中，同学们更加深入了解党的历史，以及党的发展历程。

寻访红色足迹，增强党性修养

——化工学院10级党支部暑期社会实践团

正值建党九十周年，2011年7月10日，由化工学院10级党支部组建而成的“思拓”暑期社会实践小组开展了以“建党九十周年”为主题的系列参观学习活动，包括一大会址、龙华烈士陵园等地，寻访红色足迹，旨在让大家在参观学习的过程中，铭记中国在伟大的中国共产党的领导之下共同走过的光辉历程和经历的艰难险阻，激发大家的爱国爱党的热情。

早上八点整，实践团一行17人开始了一天的活动。第一站是中共一大会址，在入馆之前偶遇一位年迈的老中共党员黄佳君同志，热情地赠与实践团他亲手设计的“建党九十周年纪念章”，离别之前与同学们在会址门口合影留念。通过与老先生的交谈，看到了入党之初高喊的铮铮誓言“为共产主义事业奋斗终生”的鲜活例子，更是体会作为一名共产党员肩上的的重担。

    进入会址展馆，首先映入眼帘的便是一面鲜红庄严的党旗，躁动不安的心立刻变的宁静，同学们怀着敬畏与瞻仰的心情，参观了场馆展出的历史场景与材料。整个场馆设置以时间为线索，讲述了中国共产党建立前后的发展历程，以图片、实体模型等形式对历史实践进行了再现，以遗留的宝贵原始物品对历史进行了补充，整个场馆设计缜密、主题鲜明、引人入胜、值得思索。

    午饭过后，经过简短的休整，同学们来到了第二个目的地——龙华烈士陵园。在那里，同学们瞻仰了为中国革命而牺牲的烈士的陵墓，对他们进行了发自内心的缅怀与吊唁；看到了无名烈士雕像前的长明火，感受到了他们那如熊熊烈火永远不灭的爱国之情；看到了再现历史场景的浮雕以及江泽民总书记题写的“丹心碧血为人民”七个大字，这些更是激起了胸中为祖国发展而艰苦奋斗的决心与信心；踏在充满革命气息陵园的林荫道上，每个人似乎都在接受一次心灵的净化与洗礼，革命先烈们的光荣事迹深深地激励着每一个人，不能也不会忘记他们！

红色之旅

——徐州市台儿庄区

7月13日，化工学院Red Star团队一行七人来到了徐州市台儿庄区。七十三年前，抗战正面战场最大的也是最早的胜利就发生在这一片土地上。台儿庄战役胜利的果实，并不仅仅属于李宗仁、张自忠、王铭章等卓越的国民党将领，也属于统一战线领导下的共产党人，属于千百万英雄的中华儿女。来到这里，呼吸着当年英雄的气息，感受着当年血战的传奇。

走出临沂，经历了3小时的车程，实践团一行于11点到达枣庄市台儿庄区。之后便马不停蹄地赶到全国著名的爱国教育基地——台儿庄大战纪念馆。走进馆内，踏着馆前三十八级台阶拾级而上，三八年那场惊心动魄的血战历历在目；抚摸着支撑展馆天棚的二十四根白色大理石立柱，为屹立于世界民族之林的中华民族而自豪。在展览馆内，同学们饱览了台儿庄大战时中日双方的资料和文物，与孟良崮纪念馆不同，台儿庄展馆收集了大量台儿庄战役时的照片（数百张）和许许多多当时参战的官兵捐献的武器用品，看着这些散发着抗战气息的子弹、炮火、军装，同学们感慨良多，对英雄的中国官兵的景仰油然而生。

 随后，同学们随当地一旅游团一起在影视馆观看了由当年外国战地记者观看的珍贵纪录片和参战将士访谈录及《血战台儿庄》影片。短短十五分钟的时间里，40多天的台儿庄血战在以黑白片的形式复现在我们眼前。一场与现在商业电影截然不同的黑白片，或许简单，或许粗糙，但给同学们呈现了血一样的真实，带来了别样的震撼和心灵深处的触动。

在离开展馆途中，同学们偶然邂逅了一位台儿庄纪念馆的导游同志，他们抓住了这个宝贵的机会，对她进行了一次简短而重要的访谈活动。在访谈中，他们向导游询问了台儿庄战役对于中国乃至世界反法西斯抗战的意义，也了解到台儿庄大战纪念馆作为著名的爱国教育基地，吸引着全山东乃至全中国人民的目光，每天台儿庄纪念馆都接待上万的旅客，同时作为海峡两岸沟通交流的纽带，前国民党主席连战等台湾高官都亲自来过台儿庄参观拜谒。导游同志细心的回答，耐心的讲解让我们收获颇多。

 今天的台儿庄之旅，每一个队员都收获了许多珍贵的知识，一位又一位中国官兵在日寇面前，表现出不屈的斗志和必死的决心，他们的英雄气概让我们感动，也让同学们决心继承老一辈中华儿女艰苦奋斗、顽强不屈的精神，愈挫愈强，为社会主义新中国做出自己的贡献。

追寻“红色足迹”

——生工学院赴上海一大会址实践服务团

2011年7月15日，围绕“纪念建党90周年”这一主题，实践团一行参观了中共一大会址。中共一大会址位于上海兴业路76号，它是中国近代史上具有重要意义的地方，是中国共产党的诞生地，对中国历史发展产生过重要的影响。1961年3月4日被国务院公布为“全国重点文物保护单位”。这是一幢上海典型的石库门式住宅，外墙青红砖交错，镶嵌白色粉线，门楣有矾红色雕花，黑漆大门上配铜环，门框围以米黄色石条，给人厚重之感。虽然之前对这里已经有了一定的了解，可是当真正站在这幢老楼前，同学们还是被深深感动了：就是在这青砖红墙之内，中国共产党诞生了，踏出了对新中国的成立具有决定性的一步，崇敬与激动之情油然而生。

走进纪念馆宽敞明亮的大厅，首先映入眼帘的是那一面鲜红的党旗，党旗下面花团锦簇，用鲜花铺成了一大会址的外观图，独具匠心。从纪念馆的大厅拾级而上，同学们来到了中国共产党创建历史文物陈列展览厅。展厅按照时间顺序分为三个展区。前两个展区陈列的是中国共产党成立之前的一些文物，有列强侵略中国时分赃的《时局图》，复旦老校长陈望道翻译的《共产党宣言》全本，上海工人的破旧棉裤，小刀会起义时用的一些武器，巡捕房用的警棍、皮鞭，还有邹容的《革命书》等等。每件文物背后都记载着一段值得回味的历史故事。我们一边第三个展馆是一个蜡像室，墙上挂着15位出席会议的成员的画像，厅的正中间按会议时成员的排列顺序陈列着与会成员的蜡像，有13名中共代表和2名共产国际的代表。毛泽东同志的蜡像面向观众，此时他站在正中央，正慷慨陈词，意气风发。栩栩如生的蜡像定格伟大一刻：1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海举行，载着光荣和梦想的巨舟，从这一刻起航！在拐角处，摆放的是嘉兴南湖的游船的模型。在观看这些文物的同时，同学们也根据自己所学的历史知识，向身边的人介绍党在建立之初的历史，从而让更多的人能够了解到当时的情况，加强人们对党的了解，同时借此机会向人们宣讲党的有关知识。         

楼下18平米的客厅就是当年“一大”的会议室。当年的会议现场，如今依然按照原貌陈设。人们走进这间底楼房间，时光似乎还凝固在九十年前。室内没有特别布置，代表们就围坐在客厅内一张长餐桌的四周开会，桌子上摆放着淡绿色茶具和一个红色的玻璃花瓶。会场外，厚厚的留言册上写满了人们的祝福。

走出纪念馆，心情久久不能平静，在参观完一大会址后，同学们对江泽民同志的题词“没有共产党就没有新中国”有了进一步的体会。1921年7月23日，中国共产党成立了，虽然当时的党只是个仅有几十人的组织，但是由于吸收了马克思主义的先进思想，共产党注定要给中国带来一场惊天动地的革命风暴。星星之火可以燎原，这诞生的意义是让当时黑暗中国、处于苦痛之中的人民看到了新的希望，从此中国革命焕然一新！
报：上海市团市委、华东理工大学校领导、各职能部门、各学院分党委（党总支） 
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