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创业实战赛专刊(一)

内容提要
向梦升起处前行——华东理工大学第十一届大学生创业实战赛正式启动

我校创业实战赛获各大媒体广泛关注

热点聚焦

向梦升起处前行

——创业实战赛出发记

7月23日晚9时，第十一届大学生创业实战赛18名参赛选手一行登上了前往南昌的K287列次火车。

满怀着对寻找创业梦想的坚持与执着，怀揣着兴奋与丝丝不安，就这样，火车在我们的打闹声中启动了。在前往南昌的旅途中，大赛工作人员为各位选手进一步详细解答了关于大赛的相关注意事项，并统一分发了大赛队服。当一份份大赛手册交到选手们手里时，所有的选手的表情开始凝重，有人感叹道：看到10天的大赛就要开始，心里面忽然沉甸甸了许多。在火车途中，所有大赛选手间已经开始相互熟悉，这也为大赛以后的顺利进行铺下了一个好头。本次大赛的地点在英雄城——南昌，大赛组委会为队员们联系好了宾馆，并提供了基本的硬件支持。选手们在火车上就开始计算与打算在南昌，启动资金900该如何花，怎么花？又如何去寻找资金的来源？开源与节流并行的思想成为了90后们共同坚持的理念。

24日晨6点49分，列车在南昌站准时到达。迎着第一轮升起的太阳，队员们一脸的憧憬。随后他们前往宾馆，10天时间，这里将会成为他们每日疲惫后安心的小窝。

一脸疲惫、一身尘土，在南昌，在梦升起处，选手们就将开始寻找属于他们的那个故事。

7月24日，华东理工大学第十一届大学创业实战赛在“英雄之城”南昌正式拉开帷幕。

本次大赛至5月份开始筹备以来，受到了社会各界的广泛关注。大赛经历大赛海选、策划撰写，从400余名学生中选拔出18人组成了6支团队进入了困难重重的异地创业环节。

大赛首日，针对“生存”与“创业”的双向抉择，面对策划执行中的不同困境，各支队伍采取了不同的应对措施。有的选手以优先解决生存问题为主，兼顾考虑策划实施。这些小组在第一天就开始寻找兼职、零工的机会，试图在南昌这块热土更早的获得基本谋生能力。而另一些小队，则努力实施自己的策划案，并不断改进，力图从策划中寻求经济与梦想的双重突破。而无论是哪种风格，几乎所有的队员对于资金使用都格外谨慎，在无法及时得到开源的情况下，努力节流成为他们谋求更强资金基础的重要手段。

WE JOY团队在第一天成功结交了一位当地人士，并请其做了半天的向导；“时刻准备者”团队今天就开始进行了商业销售，并成功收获了大赛的第一桶金（13元），同时，他们也开始联系起南昌当地的酒店，开始向策划发起冲击；而 SEVEN 团队则从身边下手，在跑策划之前，就与所住宿的酒店谈妥，通过顺便帮助其发放传单的方式，解决了其小队当天的伙食。

创业实战赛已经拉开帷幕，6支参赛队伍已经在南昌这片热土上展开了紧张、艰苦而又充满激情的创业之旅，让我们一起期待大赛选手们精彩的表现。

媒体关注
华东理工18位学生暑假异地创业实践

新闻晨报  记者  董川峰

晨报讯   华东理工暑期实践品牌项目“创业实践大赛”将于下周启动，从全校400名报名选手中选拔出的18位大学生将赴江西南昌，凭借300元启动资金，在10天的异地生存中，用创业而不能再靠简单的体力劳动来求生存。 

华东理工大学大学生创业实战大赛的前身是“异地生存实践大赛”，这项传统的大学生暑期社会项目今年已举办第11届。与刚刚开始仅侧重学生在外地某城市生存能力测试有所不同，今年的比赛以创业业绩比高低。

    开赛前，学校专门为每位队员配备创业导师全程指导，完成以南昌为背景的实地创业策划书。毕长江、林正奇、李露薇三位队员项目名称是“感受城运会”，他们说，今年10月中旬，第七届全国城运会就要在南昌举行，为此他们计划到了南昌联系一个运动品牌的商家，通过在商场内举办趣味吉尼斯这样的现场活动，吸引市民参与，并希望通过出售手绘T恤来获得盈利。但他们也清楚，尽管花了很多时间对南昌进行了前期的分析，但毕竟都是纸上谈兵，“在实践中一定会遇到很多的困难，我们甚至还备好了另一套方案，一旦创业短时间内无法成功，我们将通过其他方式来赚钱生存。”

选手由“打工”转型“创业”

新民晚报  特派记者 张炯强

本报南昌25日电   昨天下午，冒着36℃以上的高温，18名华东理工大学的大一、大二学生走入南昌的大街小巷，开始为期10天的生存之路。华东理工大学第11届生存实践大赛就此开赛。今年的比赛，参赛大学生们仍然面对一个艰难的选择：在一个陌生的城市，是“生存”还是“创业”？
创业报告洋洋洒洒
　　记者拿到了一份厚厚的创业策划书，看到了一个个漂亮的创业报告，其中有市场定位研究、品牌策划、营销模式、财务报告等等，甚至还有一个完整的赢利数学方程式。比如，华东理工商学院学生郑良组成的团队创业项目名为“红色百家宴”，他希望在民间征集100道“红色菜谱”，与南昌高档宾馆合作，由宾馆向老百姓提供“25元即可品尝100道菜”的服务，以此推广南昌各宾馆的品牌。药剂专业女生林颖团队的创业计划取名“绿色城运会”，她看到南昌即将举办第七届城市运动会，于是计划与“城运会”组委会合作，在南昌征召更多的志愿者，宣传“城运会”，以此得到组委会和赞助商的资金支持。
　　 此次参赛的18名同学虽然各个有不凡的经历，有人是世博会志愿者负责人，有人是学生干部，但他们所有人此前都没有来过南昌。创业报告虽然洋洋洒洒，可主要分析依据均来自网络，创业方案均源自主观想象。接下去，大学生们仅用10天的时间，将面对一个完全陌生的市场开展创业项目，其成败与否可想而知。大学生表示，已经考虑到失败的可能性，如果“创业”不成功，他们只有选择“生存”，去餐馆打工、做家教、摆地摊，都会是“生存”下去的方式。

高温成为首个挑战

一年一度的生存实践大赛是华东理工大学生暑期社会实践的品牌项目，该活动举办之初，只要求学生“生存”，鼓励学生在一线打工，体验农民工的生活。而从2007年起，活动由“生存大赛”转型为“创业大赛”，创业过程中的成败得失在比赛中得分权重越来越高。从实际结果看，纸上谈兵式的创业计划绝大多数流产，多数比赛学生仍从“创业者”回归“打工仔”。但是，记者今年采访多数参赛学生时，他们都看重“创业者”的身份，不愿意仅仅作为一个“生存”者参加比赛。比赛前，一名大学生对记者说：“光打工怎么体现大学生的价值呢？”

无独有偶，南昌晚报昨天举办的“打工一日看社会”活动引起全城关注。活动中，100余名中小学生不是当“小发明家”“小老板”，而是来到南昌各类服务点打一天工，有的当农民、有的当解说员、有的当面包师，得到了全市企业的支持，纷纷为小朋友“打工仔”提供岗位。央视对此全程跟踪报道。

　　从今天起，南昌的最高气温上升至38℃。不管是“创业”还是“打工”，高温是大学生面对的第一个挑战。

创业很难，先卖气球赚房租

新闻晚报  记者 俞陶然 
本报南昌26日电  昨天，是华东理工大学“创业实战赛”的第二天。南昌的最高温度达到了38℃。根据规则，比赛第三天晚上各参赛队就要支付前三天的房租，共450元，如果那时还没挣到钱的话，他们很可能会被淘汰。因此，大学生们昨天采用了“两条腿走路”的方案：一边实施创业策划，一边靠当小贩、打零工赚钱。创业成功自然令人振奋，但眼下，他们的首要目标是“生存”。
    由郑良、罗梦瑶、江盼盼三名同学组成的“时刻准备着”团队，为比赛准备了“红色百家宴”创业策划。他们设计了一份调查问卷，打算让南昌居民勾选出或写出自己喜欢的菜单，借此形式获得包含100道菜的菜谱。随后，他们会把这张菜谱提交给酒店制作，向市民推出“红色百家宴”。
    然而，这一创业策划的实施并不顺利。昨天上午，该团队通过黄页选择了四家酒店，分别向店经理打去电话，刚自我介绍“我们是大学生，为贵酒店策划了一个营销方案”，对方就把电话挂了，根本不听学生们的解释。
    为了能交得起房租，团队成员决定下午前往批发市场，靠做小生意赚钱。他们批发了300个气球，长条气球的批发价是每个7分钱，心形气球的批发价为每个1角钱，支撑气球的管子每根3分钱。学生们把气球带回宿舍，将一根根管子装配到气球上，并把长条气球扎出花样，完成了 “加工工艺”。他们将每个气球定价为1元钱，从中赚取9角左右的差价。
    一天从早到晚忙活下来，郑良和两名女生已精疲力竭，好在当天的收支基本打平，使得比赛第三天交了房租后还能“存活”下去。因此学生们连呼幸运，觉得一天的辛苦还是值得的。

报：上海市团市委、华东理工大学校领导、各职能部门、各学院分党委（党总支） 
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