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内容提要
深入考察岳阳旱情，了解政府行政措施——材料学院赴岳阳暑期社会实践团

青山埋忠骨——材料学院赴杭州暑期社会实践团

追寻红色足迹，接受红色教育，感受中国发展——材料学院赴石家庄暑期社会实践
实践动态
深入考察岳阳旱情，  了解政府行政措施

               ——材料学院赴岳阳实践团

07月13日，材料学院赴岳阳实践团一行人在9点起床经过短暂的洗漱和准备后，立刻就乘上了去岳阳楼和洞庭湖的公车。

    在经过十数分钟的行程后，他们到达了洞庭湖和岳阳楼新景区。在售票处，售票员为详细介绍了一下岳阳楼景区里的大概景点。进入景区后，他们被岳阳楼的雄伟深深地震撼了。通过导游的详细讲解后，他们知道了岳阳楼为四柱三层，飞檐、盔顶、纯木结构，楼中四柱高耸，楼顶檐牙啄，金碧辉煌．远远而了，恰似一只凌空欲飞的鲲鹏。全楼高达25米，平面呈长方形，宽17.2米，进深15.6米，占地251平方米。中部以四根直径50厘米的楠木大柱直贯楼顶，承载楼体的大部分重量。再用12根圆木柱子支撑2楼，外以12根梓木檐柱，顶起飞檐。彼此牵制，结为整体，全楼梁、柱、檩、椽全靠榫头衔接，相互咬合，稳如磐石。

 岳阳楼的楼顶为层叠相衬的“如意斗拱”托举而成的盔顶式，这种拱而复翘的古代将军头盔式的顶式结构在我国古代建筑史上是独一无二的。

     得知今年的旱灾其实在去年后期就开始了，持续时间特别长，导致了洞庭湖今年春季水位特低。由于去的时候旱情已经基本缓解。实践小组看到的洞庭湖水位不是很低。之后又在附近做了些采访，但由于附近的大多数都是游客，所以这次采访开始时并不顺利。然后来到了目前国内仿古建筑面积最大的传统风貌商业街----汴河街。汴河街位于岳阳楼主楼之前，凭栏可眺望长江之势。错落的青石台路，悠扬的古琴曲，更给这条仿古街增添一分韵味。汴河街人流如织，川流不息。南岳坡广场两座飞檐翘角的城门楼高高矗立，东城楼门楣上大书“瞻岳门”三个遒劲大字，为华国锋同志亲笔书写。瞻岳门的小吃街里，许多老板都十分配合的给我们做了采访。在采访中知道了这次的旱灾对小吃街得正常营业造成了很严重的影响，对店家的直接间接的损失非常之高。

    总的来说，今天一天实践小组深入了岳阳楼和洞庭湖实地考察了旱灾对景区和附近商家的影响，收获颇丰。

07月14日，实践团一行人去了整个市里受灾最严重的华容县。华容地处湘北，北依长江，南滨洞庭，藕池河。华容河横穿县境，历年来是湖南省最重要的农业大县和粮食大县，也是洞庭湖区重要的水利大县。但今年却遭受了百年一遇的大旱，为了更深入的了解此次旱灾对华容县的人民照成的影响，实践团一行人今天就决定亲自去华容县调查。

由于华容县离岳阳市区有2个小时的车程，他们在早上7点就早早地起床了。伴着一缕阳光，开始了今天一天的行程。当到达华容时已是早上9点一刻。首先在华容的几个主要街道随机采访了十几个人，这些人有的是农民，有的是学生，有的是店老板。从他们那里知道了今年的旱灾对他们造成的大致影响。下午去到了岳阳市水利局调查取证。岳阳市水利局的余主任热情的接待了实践团。在与余主任的交谈中，了解到了华容县今年遭遇的是百年一遇的特大冬春，春夏连旱。全县计划种植早稻的60万亩面积中有5万亩因无水翻耕而被迫改种，已经栽种的55万亩的早稻中有40%的干枯开拆，部分面临失收减产，60%的严重缺水。整个华容县的十大内湖水位都降到了历史最低点，部分干涸，60座水库的蓄水率不足20%，90%的内河，塘坝，沟港干枯，整个华容县的农业生产都遭受了特别严重的影响。特别是作为华容县居民主要饮水水源的华容河，水位最低时降至26.74米，比最低保证水位还低0.16米，直接导致了一些取水站停机，县城居民饮水被迫实行分区限时供水。在这次采访中我们对都对旱灾的严重给深深的震撼了。

    在这次采访中还了解到了一些政府采取的对应这次旱灾的措施。如成立了一个县城供水应急领导小组。严格实行了县级领导包乡镇，乡镇领导包村，村干部包组，党员保户的层层级级分片包抗旱责任制，有效及时的化解了群众矛盾。此外，我们了解到县领导还组织群众挖干旱主渠，积极地拓宽水源，有效的利用了几次短暂的降雨资源而且科学制定了一系列的抗旱应急预案。并且，县防指派出了6个工作组，深入到了最严重的受旱乡镇，勘察调查旱情。积极有效引导群众全力抗旱。取得了不错的效果。

在将近2个小时的采访结束后，余主任又带他们参观了一下华容县的一些水利设施。在参观中对干旱问题有了更深入的了解。最后，余主任热情的邀请我们共进晚餐。但由于天色已晚还要赶回县城，所以委婉的拒绝了。

深入群众中间调查问卷，了解政府措施落实情况
07月15号实践团一行再次来到华容县，根据昨天对县水利局的采访，了解了华容县政府针对这次的特大旱灾中所采取的措施。但是最重要的不是政府的措施如何，而是它所收到的实际成效如何。正如昨天在华容县水利局看到的那句话一样：为政者，不为是过；为而无绩，亦是过。而了解这些政策的作用的最好办法就是到老百姓之间，用问卷调查，深入受灾农区采访等方法来听听他们的看法以及对政府的意见。经过讨论后，决定用问卷调查的方法去倾听群众中的声音，希望通过这次问卷调查来了解下人民群众对政府行政工作的关注度。

根据昨天对华容县政府救灾措施的了解，昨天晚上做了一份问卷调查，并把它打印出来了一百份，为今天的问卷调查做准备。这个问卷调查主要是了解政府措施在广大百姓中的落实情况，以及百姓对这些政策的反馈意见。由于在当地不是很熟悉，而且又深入了处在岳阳市和华容县城之间三封寺镇的墨山村（墨山村是当地受灾最严重的村子之一），可能是对于外来人的抵触（最主要的是语言沟通的问题，他们当地人大多数都是说当地方言，很难听懂），所以他们很多人并不愿做这个问卷调查，但由于当时我们穿着的是印有“华东理工大学”样的衣服，还是有很多的人看到后，问了我们一些关于我们学校的问题，而且此时我们小队里的湖南籍队员，付雪峰和廖轩就成了翻译，沟通无碍后，往往是经过一番的交谈，消除了对方的抵触心理，这样以后对方就会很乐意并且很认真的帮我们做完这份问卷调查。最终成功的完成了将近九十份的调查问卷，若不是因为时间的问题（在去墨山村的路上浪费了不少时间），是有可能做完所有的这一百份调查问卷的。

学生、农民和其他职业的人是这次做问卷调查的主体。从这个问卷调查中还是发现了很多的问题：在所有这些调查者中几乎没有人是对政府的抗灾措施很了解的，他们对政府政策大致了解的人数和不是很了解的人数大致持平都为41%，还有约18%的人对政府的政策是完不了解。至于政府这些措施在他们看来的成效也是不令人乐观，没有人选择政府的措施效果显著，约有55%的人认为这些措施有一定的效果，也有41%的人认为这些措施效果不明显，同时也有将近4%的人认为毫无效果。

经过对这些调查问卷进一步的研究发现：虽然学生是我们选择的主题调查对象之一，但在这些调查问卷中，学生做的还是很少，只占总量的14%。而且在他们做的几份中，基本都是对政府的政策不了解，但他们确认为政府的措施还是有一定的效果的；参与调查问卷的农民数量是相对比较的多的，占到了总量的30%。他们中有50%以上的人还是比较的了解政府的相关措施的，但是他们中有80%的人认为政府的这些措施效果不明显或者是毫无效果；参加人数最多的是除农民和学生之外的其他职业，占到了50%以上。这部分人中对政府的政策了解上不是很好，有约50%的人对政府的政策不是很了解，只有约36%的人大致上还了解政府的政策。但是他们中的50%以上的人都认为政府的措施有一定的效果，剩下的那部分人都认为政府的措施效果不是很明显，没有人认为政府的措施是毫无效果的。

青山埋忠骨

——材料学院赴杭州暑期社会实践团

“死去何所道，托体同山阿。”背倚青山，站在高大伟岸的革命烈士纪念碑前，耳边就是这千古的传唱。今天，社会实践小组成员来到了浙江革命历史纪念馆，踏着父辈的足迹，寻找西湖边上这一片红色的记忆。

自鸦片战争以来，浙江人民为了国家的独立，民族的解放，进行了不屈不挠的斗争。成千上万的浙江儿女为此献出了宝贵的生命。为了缅怀先烈，激励后人，1985年浙江省政府决定在杭州一级风景保护区内的云居山兴建浙江革命烈士纪念馆。1991年9月，纪念馆建成并对外开放。 

烈士纪念馆建筑面积4800平方米，是浙江省省规模最大的烈士纪念建筑，内分7个厅，共陈列了自辛亥革命以来直至社会主义建设时期近350位革命烈士的斗争史迹，通过1000余张照片、400多件革命文物将历史背景与具体人物联系起来，以史串人，观众既可从宏观上把握近百年来浙江革命发展的轨迹，又可详细了解先烈悲壮、动人的斗争情节。展厅内采用雕塑、沙盘、油画等表现手段，以及运用电影、录像等形式，力求全方位、多层次表现革命烈士斗争的史实，对来访者进行生动直观的革命传统教育。可惜的是，当我们组前往时主厅正在进行修缮，不能参观。

在步入青山之中的纪念馆前，道边的碑上是毛泽东所写《蝶恋花•答李淑一》，其间“万里长空且为忠魂舞”一句在此情此景中令大家感触颇深。在上山的路上，看到不少老人、青年甚至是小孩趁着早间的清新空气来到这里锻炼身体。路上同行的一位家长跟我们说带孩子来这里，希望一方面带孩子多外出活动，一方面也能从小感受到革命先辈的精神。我们这些在新时期成长起来的一代人，从小只能在书本和电视里接触到经过“加工”之后的革命历史，缺少直观的接触。来到革命纪念馆，看到一张张历史照片、烈士们生前所写的遗书、革命者的题词，才感受到一份份曾经和我们跳动着青春热血的心，仿佛触摸到那厚重历史下的一声声叹息。在碑前，有陈云主席手书的“革命烈士永垂不朽”题词，一路上，队员们看到了石碑上许多类似这样的话语：“让我把您的爱去献给无数万苦难的劳苦大众！ 给母亲”；“同志们，胜利的时候请你们不要忘记我们”；“我的力量虽然好像是沙滩中的一粒细沙，可是我要向敌人进攻，以达到人民的目的、愿望”••••这一路走来，所见所闻无不是充满革命先辈英雄气概和战斗热情。

江浙地区虽然不是革命圣地，也没有惨烈的阶级斗争，但是从这段行程中，从纪念碑下数万埋骨于此的烈士名单中，也体会到当时抗日战争、解放战争人民付出的惨重代价，也更教育我们这一代人珍惜美好生活的信念。据获悉，革命英雄纪念馆已成为杭州中小学生“第二课堂”教育基地，在革命胜利后的今天，曾经那些为了新中国抛头颅洒热血的革命家不会随时间而被人们遗忘，将会长久而坚定地鼓舞我们成长、进步。

追寻红色足迹，接受红色教育，感受中国发展

——材料学院赴石家庄暑期社会实践团

2011年7月20日晚上9点钟，材料学院复材102班暑期社会实践小组组员经过一天的长途跋涉全部抵达石家庄并集合完毕。本次活动得到了北京军区河北分军区参谋长唐参谋的大力支持。今年正值建党90周年之际，全国人民都掀起了一股游览红色古迹，接受红色教育的热潮。此次社会实践活动围绕“追寻红色足迹，接受红色教育，感受中国发展”的主题，通过名胜、教育、企业三条主线来感受党给我们带来的各种惊天动地的改变。

今天参观的主要地点是西柏坡。西柏坡这个光耀中国革命史册的名字，原本是河北平山县一个只有百十来户的普通山村。1947年5月，中共中央工委选定这个地方，1948年5月，毛泽东同志率领中共中央、中国人民解放军总部移驻这里，使这个普通的山村成为“解放全中国的最后一个农村指挥所”，成为中国共产党领导全国人民和人民解放军与国民党进行战略大决战，创建新中国的指挥中心。从此，西柏坡以其独特的贡献，彪炳于中国革命史册，竖起一座不朽的历史丰碑。

经过一夜的简单休息，21日早晨7点，实践团一行准时出发前往西柏坡。从石家庄市区出发去西柏坡的路上，深刻地感受到了什么叫“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，沿着高速一直向前，脱离了市区繁华，进入人烟稀少的山区，就在思考还有多远到达目的地的时候，一派繁华景象再次突然跃入眼帘，猝不及防。到达西柏坡后，实践团一行首先去了西柏坡中共中央中国人民解放军总部旧址。最大的感慨就是共产党解放全中国，成为领导中国的第一政党是必然的结果。即使生活环境在艰苦，即使工作环境再恶劣，中共领导人都能坦然地面对，从容地完成人民交待的任务，这正是共产党为什么能赢得民心如何能去的全中国的原因。参观了这些，大家也不禁感叹了句：“真厉害。”

15日下午，实践团一行进入西柏坡纪念馆。纪念馆内陈列了中共在西柏坡成立中央战略指挥中心后向的一步步前进足迹。十七个展厅分别从生活、战争等方面详细地以一个个的文物、一张张照片以及一组组数据表现出了中国共产党如何在生活条件艰苦、设备落后的情况下一步步取得最终的胜利。在参观的过程中慢慢地从各个展品中仔细琢磨期中的意味，越来越坚信中共临到中国的正确性，相信在中共领导的下中国必将能发展成具有特色社会主义的世界强国。

最后实践团一行在纪念馆前集体合影留念，大家对于今天的经历必将永远铭记在心中，这也必将是极具教育意义的一天。今天大家从名胜的角度来体会了中共取得如今成绩的不容易以及中共领导中国的正确性。这激发了同学们对党的信心与热情，更激发了我们认真学习科学知识，努力为社会主义建设做贡献的决心！
报：上海市团市委、华东理工大学校领导、各职能部门、各学院分党委（党总支） 
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