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内容提要
九十载历程，共和国长子披荆斩棘;十二五规划，东北老工业焕发新姿——生工学院赴齐齐哈尔暑期社会实践团

义工我行——生工学院暑期社会实践团

追随宋庆龄脚步，深入感受爱国主义——生工学院赴宋庆龄故园实践团

实践动态
九十载历程，共和国长子披荆斩棘     

      十二五规划，东北老工业焕发新姿

——生工学院社会实践活动之黑龙江省齐齐哈尔站

7月14日，生物工程学院暑期社会实践大一小分队来到了齐齐哈尔践。鹤城”齐齐哈尔市是一个开发潜力巨大的新兴城市。作为一五计划完成最好的城市，齐齐哈尔拥有堪称雄厚的工业基础。这天，市区阴云密布，但依旧无法阻挡队员们前往爱国主义教育基地瞻仰先烈，缅怀历史的决心。13时，队员们抵达和平广场开展为期半天的实践活动。齐齐哈尔市和平广场主体由抗战纪念墙、胜利纪念碑、江桥抗战纪念雕塑等组成。广场充分体现了纪中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年；江桥抗战——打响中国抗日战争和世界反法西斯战争第一枪的主题。
首先参观的是抗战纪念墙。抗战纪念墙由六面墙体组成，其中有五面抗日战争大型浮雕墙，一面抗战将士手印墙。抗日战争大型浮雕生动再现了从1931年“九一八”至1945年抗战胜利的艰苦卓绝的历程。队员们重点参观了《流亡》 、《抗争》和《胜利》三座浮雕。《流亡》主要表现日寇铁蹄下东北民众凄惨的流亡场面：破败的家园、背景离乡的流亡人群、哀鸿遍野的景象、画面夹杂着战火硝烟让我们深深的感受到没有出路、满腔仇恨必将转化为抗争的无穷力量；《抗争》栩栩如生地重现“百团大战”、“台儿庄战役”、“平型关大捷”等表现国共两党团结抗战、前仆后继浴血奋战的情景，紧蹙的眉头、呐喊的喉咙惟妙惟肖地描绘出抗战者的决一死战的决心和“战必胜，攻必克”的信心；《胜利》表达了抗战胜利的激动心情，锣鼓喧天鞭炮响，举国欢腾抗战胜。手印墙外观设计为现代抽象几何造型，采用平面主体交叉的形式，动静结合，正面由青铜铸成的城砖构成，每一块城砖上面镶嵌由国内外征集来的600多名参加过中国抗战的健在者的手印及本人签名。队员们在大型浮雕下用手中的物品模仿着革命先烈的英勇造型，仿佛就站在抗战第一线，手里拿着钢枪炸药包向法西斯主义开炮！队员们把自己些许稚嫩的双手和抗战革命者进行时间上和空间上的交流，他们似乎握着双手，向我们讲述着抗战岁月。
接下来观赏了书法墙：“中华民族，不可战胜”、“反对侵略战争，维护世界和平”、“牢记灾难史，忠心悍祖国”、“八年抗战惊天地，驱逐日寇泣鬼神，万里长城永不倒，屹立世界民族林”等等。文人墨客用他们苍劲有力或者飘渺潇洒的文字记录着历史，抒发着世界和平、富强中华的心愿。其中张鹤年作诗《祭江桥抗战烈士》 。“抗战同敌忾，江桥第一枪。孤军战疆域，喋血筑铜墙。举国同协助，英烈建殊功。泉台应笑慰，九州换新装。”诗中浓缩着历史，沉淀着记忆，满载着深情。

随即参观了江桥抗战纪念碑、浮雕和大炮坦克等一系列纪念历史性一战的景观。江桥抗战打响了中国武装抗日得第一枪，展现出龙江人民英勇无畏的爱国精神和“东北人民，抗战先锋”的先进革命理念。

最后我们在和平广场铭牌下合影留念。走出广场的那一刻，我们不禁回首。脑海里浮现出柏林墙上了一行字：Bless world peace（愿世界和平）。

义工我行

——生物工程学院暑期社会实践团

 “每天都要早早的起床，乘上车一个多小时才能到那里，一开始我到那里的时候，周围的环境还真的不错，属于一个比较中等的小区，可是下车以后，负责人告诉我说，不是这里，我们走进了一条小路，径直向前，才发现原来在那些小区绿化的背后，是一个脏乱差的外来民工聚集地，来到我们所负责的学校，我就见到了那些我要负责的孩子。”

7月13日，生物工程学院一行人参加公益活动，帮助人家民工子弟小学暑托班做义工。这是他们的真实写照。
通过与孩子们的交流，大家学到了很多。“我觉得这些孩子还是很天真的，我们的主要活动是帮助孩子们拼模型，一开始我觉得还是很简单的，拆开模型以后，才知道木板模型的难度是超出我的想象的，反正就是硬着头皮上呗，人家孩子‘老师老师’一声声的叫你，叫的我都不好意思了……” 大家活动中也犯了好多的错误，有时候就是做得太多，孩子们没有锻炼到了自己的动手能力，或者忽略了小孩子自己的感受，每个孩子都是不一样的，有些孩子是很顽皮的，有些呢，又很沉默寡言，大家会刻意很好的融入孩子多做点工作，可是别的孩子又抢了过去，确实让大家很头疼。

谈到自己的感受，团队觉得与其说是在帮助孩子，还不如说是孩子在帮助自己。大家都已经多久没有好好的玩过模型了，“在孩子的面前不用去伪装，不用去思考如何说话，你只需要表现最真实的自我，那种自然的感觉是很舒服的，而且你很愿意去帮助他们，不为什么奖学金，不为德育分，什么都不为，单纯的目的，希望他们快乐，这种事情真的好难得的呀。”

这次活动把大家的目光转向了那些被社会忽略的人群，外来务工人员的子女，他们和别的孩子一样的天真，毫无心机，为什么却让他们从小面对了生活的贫穷，关键是在这个闭塞的村子中，他们不知道，依然快乐的生活，这种天真，真的让人有一种心碎的感觉，让大家觉得他们需要更多的帮助，需要被人关注，改善自己的生活。

追随宋庆龄脚步，深入感受爱国主义

——生工学院赴宋庆龄故园实践团

7月24日，生物工程学院赴宋庆龄故园参观小组来到了位于淮海中路的宋庆龄故居，展开了以“探访宋庆龄故园，接受红色教育”为主题的暑期社会实践活动。

参观团本次的实践目的是通过参观宋庆龄故园这一爱国主义教育校外实践基地，帮助践行社会主义核心价值体系，特别是加强以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的培养，帮助树立理想信念、锤炼道德品质、增强体质和心理健康素质、提升科学和人文素养、培养审美情趣、培育创新精神和实践能力。因此决定将此次的实践内容为带领外地来上海旅游的同学参观并向他们解说这一教育景点，使他们深入了解宋庆龄以及生平，并请他们向同学宣传这一爱国主义教育基地。为了做好这次的实践活动，让同学们能真正的学到知识，受到教育，小组成员提前做了准备工作，包括上网调查好路线，大致通过网络了解了一下宋庆龄故园，然后进行了实地参观，并向景点解说员学习了应需解说的内容。

前期一切准备活动进行完毕，实践活动就正式开始了。

7月24日上午8点，实践团一行与来自海南的外地同学按照约定在上海农科院门口集合，然后乘836公交车，再通过换乘地铁，大约过了一个半小时，来到了宋庆龄工作、生活达15年之久的地方，买到票后，便开始了一天的活动。

首先，在故居门边上挂着的便是“上海市爱国主义教育基地”“上海红色旅游基地”这几块匾，让大家不由得有一种肃穆庄严的感觉。

接下来便进入了参观的第一部分——前花园。刚进入郁郁葱葱的院内，大家的目光便被右侧的宋庆龄石像吸引了过去，宋庆龄先生端坐在椅子上，神态安详，给人一种神圣的感觉，让大家肃然起敬。石像的后面，便是文物馆，里面分部分介绍了宋庆龄女士在政治、外交、革命、生活等各方面的详细内容，并陈列了宋庆龄的一些著作原稿、生活用品以及世界各国好友赠送的珍贵物品，使大家从各个方面全面的了解了宋庆龄先生，也更加深刻的感受到宋庆龄先生的外交才华与政治能力以及献身革命和时刻为人民着想的精神。与文物馆对应的则是宋庆龄与中国共产党文物图片展，内部展示了宋庆龄先生各个时期与中国共产党的留念。

参观了前花园之后，下一步便是由侧门进入主楼——也就是宋庆龄故居最重要的部分。在前花园与主楼之间会经过一个鸽棚和停车库。鸽棚为宋庆龄先生当时居住时搭建的，里面的鸽子则为宋庆龄先生饲养的鸽子的后代。宋庆龄先生以养鸽子为生活爱好，体现了她关爱动物、热爱和平的品格。车库内停放了两辆轿车，一辆为斯大林赠送的“吉姆”牌轿车，一辆为国产的“红旗”牌轿车，让我们感受到了宋庆龄与斯大林的深厚友谊以及她的爱国主义精神。经侧门进入主楼，首先是过道厅，楼下过厅墙上挂着徐悲鸿赠送的"奔马"国画，还有国际友人赠送的风景油画；东面是供未预约客人等候的地方，宋庆龄先生在此处还很细心的放置了一个书柜供客人读阅；过道厅的后面则是主客厅，地上铺着毛泽东主席赠送给宋庆龄的梅花地毯；背面墙上挂着孙中山先生的遗像，南面墙上挂着毛泽东主席1961年来此看望她时的留影；客厅西面的餐厅里陈放着她个人生活经历中的重要纪念品和各国友人赠送的珍贵礼品以及宋庆龄伟大的母亲倪桂珍女士的画像；书房中收藏着孙中山先生演讲的珍贵录音 唱片和孙中山亲笔题字的遗著，还有中外图书4000余册。

参观完楼下，一行人便上了楼，来到了卧室和办公室。卧室的墙壁上挂着宋庆龄和孙中山先生在日本结婚时的照片，室内的一套藤木家具，是宋庆龄的父母送给她的嫁妆，也表示他们默认了这一婚姻。穿过卧室，走过洗浴室，转而进入了宋庆龄先生的办公室，室内的办公桌上还陈列着先生当年的办公用具，室内还放置了一家钢琴，钢琴上方悬挂着的是孙中山先生的画像，办公室内的圆桌则是由于先生晚年身体不便，便在办公之余和保姆李燕娥在此处吃饭。最后参观的事其保姆李燕娥的卧室，刚进入其内便看见了放在门口茶几上的宋庆龄为纪念李燕娥而做的友谊相册，由此可以看出宋庆龄对李燕娥的尊敬和她们的友谊之深。

出了主楼后，便是第三部分——后花园。这是一个在主楼后的花木茂盛的花园，周围有常青的香樟树掩映，树木葱郁茂盛，环境优美清净，让人神清气爽。

参观完毕，我们无一不为宋庆龄的这些精神所震撼。每个人都从活动中学到了很多，对宋庆龄这位中华人民共和国名誉主席有了更全面的认识，也对她的生活有了更全面的了解。宋庆龄先生的一生坚强不屈，矢志不移，英勇奋斗，始终坚定地和中国人民、中国共产党站在一起，为中国人民的解放事业，为妇女儿童的卫生保健和文化教育福利事业，为祖国统一以及保卫世界和平、促进人类的进步事业而殚精竭力，鞠躬尽瘁，做出了不可磨灭的贡献，受到中国人民、海外华人华侨的景仰和爱戴，也赢得国际友人的赞誉和热爱，并享有崇高的威望。

爱国主义教育实践这一行，让同学们得到了深刻教育，以后同学们也会积极向社会各界人士宣传宋庆龄故居以及宋庆龄先生的爱国主义精神。

报：上海市团市委、华东理工大学校领导、各职能部门、各学院分党委（党总支） 
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