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内容提要
探寻科技奥秘，感受生物魅力——生工学院赴上海市农科院暑期社会实践团

“扛起红色大旗，走进革命老区”——社会与公共管理学院赴广西暑期社会实践团

日照广播电视台播出社会学院暑期实践团到巨峰镇实践新闻

实践动态

探寻科技奥秘，感受生物魅力

——生工学院赴上海市农科院实践团

由生物工程学院大一学生组成的暑期社会实践小分队于2011年7月中旬在上海农科院生物基因中心进行了实习。上海市农业生物基因中心是一个从事农业生物基因资源研究的公益性科研单位，其宗旨是：立足上海、面向全国、接轨世界，为我国农业的持续发展准备物质与技术基础。主要研究任务为：农业基因资源的收集保存、研究评价、繁育创新和开发利用以及发展相关技术。基因中心现承担国家重点基础研究发展规划项目（973计划）、国家高技术研究发展计划（863计划）、农业部948重大专项、上海市科技发展和上海市科技兴农等重大、重点项目以及美国洛克菲勒基金等国际合作项目三十多项。

初到中心，实践团一行受到了老师们的热烈欢迎。他们和来自海南大学，华中农业大学等学校的实习生一起，在基因中心度过了愉快的实习生活。

在师兄师姐们的指导下，同学们学会了多项与专业相关的技术，如转化、制胶、PCR、回收、组织培养等。首先是关于转化的操作：先将用于转化的载体与DNA进行连接，室温反应15到20分钟，然后将混合物与在冰浴上融化的感受态细胞混合，冰浴上放置30分钟再进行热激30秒等操作后加入LB空白培养基，放入摇床进行培养，使细菌复苏。1小时后，去出菌液离心，加入指定试剂后进行涂板，最后将培养皿放在恒温箱中过夜培养。第二天就可以看到培养皿上长满了大大小小的菌落，然后就可以进行蓝白斑的筛选了。

开始的时候，总是会出现各种操作失误，如样品的量加的不对，仪器的使用错误等等，但师兄师姐们总是耐心地指导。熟能生巧，没多久就熟练掌握了一些基本的操作。

大一的同学们虽然对专业知识掌握地不够完整，但有着一颗对生物的热爱之心，在农科院的实习经历让他们更加了解自己的专业也更加热爱自己的专业。他们与基因中心的老师学生们建立了深厚的友情，也用自己的实际行动展现了华理学子肯吃苦，勤学习的品质。通过转化等实验的亲自操作，同学们学会了多种仪器的使用，如枪，离心机，无菌工作台等，也知道了也做科研必须要有严谨的思维，一丝不苟的态度与极大的耐心。基因中心主要是进行抗旱水稻的研究，其研究出于世界领先水平，基因中心的老师对实践团的到来表示欢迎，也希望有更多的华理学子能前去实习参观，将科学精神传递。

扛起红色大旗，走进革命老区

——社会与公共管理学院暑期赴广西调研团

7月12日，华东理工大学社会与公共管理学院暑期赴广西调研团经过31个小时的长途跋涉，到达广西省会南宁市。调研团一行共计9人，由一名学院老师与8名优秀学生组成。下午一点时分，调研团一行参观了南宁人民公园，其中包括著名的革命遗迹镇宁炮台；在领队老师的带领下，调研团师生一行在园内革命烈士纪念碑碑前行默哀礼，表达了对革命先烈的崇敬与缅怀。

在前往邓颖超纪念馆的途中，调研团一行途经广西壮族自治区博物馆，馆内所展示的瓯骆遗粹、百越文化、上古华章等主题文化展示了广西民族文化的深厚底蕴。在参观邓颖超纪念馆过程中，大家都被邓颖超同志的伟大事迹所深深折服，并深切感受到新中国成立过程中的艰辛曲折以及共产党员为了革命事业无私奉献、勇于牺牲的精神。

次日，调研团到达拥有着光辉历史的革命根据地广西百色市。下午，调研团一行参观了中国工农红军第七军军部旧址“粤东会馆”。在“粤东会馆”内，当我们看到由两条板凳与几块板搭成的“床”时，我们体会到了在如此简陋朴实的环境下，革命领导人所取得的抗战胜利确实来之不易。

随后来到了百色起义烈士纪念碑。碑的正面镌刻的是邓小平同志亲笔题写的：“百色起义的革命先烈永垂不朽”，庄严而肃穆。大家首先向革命烈士献花，并三鞠躬缅怀百色起义的革命先烈。然后调研团中党员和预备党员在党旗下再次庄严宣誓，重温入党宣誓激动人心的时刻。在纪念碑下意外遇到了北京中医药大学的调研团，两校调研成员共同在纪念碑前畅享老区红色革命精神，并合影留念。

之后调研团一行追寻革命先烈的足迹，踏上迎龙山的吊桥“红军桥”，到达百色起义纪念馆。在讲解员的热情讲解下，全面了解了百色起义的过程和在中国革命史上的重要地位，在一个新的高度重新认识到邓小平同志在中国革命事业上做出的丰功伟绩。大家还了解了百色起义前后那段峥嵘的革命岁月，年轻党员和入党积极分子们学习了党史以及少数民族地区革命史的知识。我们坚信：百色老区的革命精神一定会代代相传，邓小平同志为中国革命事业的巨大贡献将被永世铭记，百色老区的未来一定更加光辉灿烂。

7月14日上午，社会与公共管理学院暑期赴广西调研团全体成员在百色市委组织部李科长的陪同下，激情洋溢地前往百色市水利枢纽工程参观考察。

百色水利枢纽坐落于右江之上，位于百色市上游22km，坝址以上集雨面积19600km2，占右江流域面积的47.5%。百色水利枢纽工程在2001年开工建设，于2006年12月完工，是郁江防洪工程体系的控制性枢纽，是国家实施西部大开发战略的标志性工程。工程以防洪为主，兼有发电、水资源配置、灌溉、航运等综合利用效益。

在前往水利枢纽的途中，汽车沿山而上，调研团队员们远远看到宏伟的大坝，壮观的景象引起大家的阵阵赞叹。在工作人员的带领下，队员们沿着主坝参观了水利枢纽的主体建筑物。水利枢纽工程由主坝、水电站、副坝、通航建筑物四大部分组成。主坝为全断面碾压混凝土重力坝，最大坝高130米，坝长720米。水电站布置在坝址左岸，为地下式厂房。副坝包括银屯和香屯两座，均为均质土质，银屯位于银屯沟和那禄左沟的分水岭处，香屯副坝位于香屯沟与平板沟的分水岭处。

在参观百色水利枢纽的过程中，大家了解到水利枢纽建成以来所产生的巨大综合效益与为西部大开发建设所发挥的重要作用。

首先，在防洪方面，百色水利枢纽通过水库的调节作用，可将南宁市的防洪能力由50年一遇提高到近100年一遇。经精心研究、优化方案、科学调度，严格控制下泄流量，实现了洪水资源化，使下游免遭洪水肆虐，确保了下游安澜，防洪效益十分显著。其次，在经济效益方面，百色水利枢纽在发电上起到重要作用，按多年平均发电量计算，每年发电效益4.9亿元，可上缴税金约8千万元。按照建设一流电厂的目标，不断规范生产流程提高标准化管理水平，保证了设备的安全稳定运行。第三，在水资源配置方面，百色水利注重民生水利，积极做好水资源配置，通过百色水利枢纽的调节，有效实现了洪水资源化满足下游生活、生产用水需要。最后在航运效益方面，枯季出库流量不低于100m3/s，并可渠化库区上游干流108km，使库区总通航里程达300km，为发展库区及右江航运创造了有利条件。百色至田东河段实现了300吨船舶通航能力，达到五级航道标准。随着近年来铁路和公路建设的快速发展，我国西南出海大同的变得更加通畅。

通过了解百色水利枢纽在各个方面取得的巨大成就，队员们深刻的感受到革命老区在当代经济建设方面取得的飞跃式发展。

媒体关注
日照广播电视台播出我校社会学院暑期实践团到巨峰镇实践新闻

2010年7月21日，日照科教都市电视台播出了以“华东理工大学大学生社会实践服务团到巨峰镇进行社会实践”为主题的新闻报道。

新闻报道指出：近日，由华东理工大学社会与公共管理学院师生10人组成的“新形势下低碳治理对新农村建设影响实践团”于巨峰镇进行实践。实践团师生充分发挥了专业特色，了解巨峰镇经济发展情况和有关社会保障方面的相关问题，并到茶园、茶叶生产加工企业对采茶、抄茶进行亲身体验，随后大学生还看望了长家庄四户贫困群众，献上了实践团的一片爱心。这次实践活动让大学生们在与群众接触、交流中进一步加强了社会责任感和使命感。

对于本次社会实践能够引起日照媒体的广泛关注，实践团的成员表示：本次实践的意义就在于能够将自己的专业理论知识充分与实践相结合，将在学校中所学的知识充分发挥到日常的生活当中。针对本次实践活动能够引起日照广播电台的关注感到荣幸的同时，也觉得很欣慰，这是日照人民对我们本次活动的认可和支持，我们也会继续努力实践调研，争取将我们的时间范围扩大，实践意义加深。

报：上海市团市委、华东理工大学校领导、各职能部门、各学院分党委（党总支） 
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