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内容提要
追寻红色足迹，探访革命老区——药学院赴重庆暑期社会实践团

领古城风貌，树改革新风——材料学院赴杭州暑期社会实践团

实践动态

追寻红色足迹，探访革命老区

——药学院赴重庆暑期社会实践团

7月24日是药学院暑期社会实践团来到重庆的第一天晚上，药学院暑期社会实践团师生一行7人在重庆市大足县的宏声广场进行了关于用药习惯的调研和夏日健康知识宣传活动。宏声广场是大足群众晚间活动的重要场所，市民们在这里散步，乘凉或者进行各类体育活动，这里的勃勃生气正是大足居民幸福生活的缩影。身着华东理工大学暑期社会实践的制服，队员们深知责任之重大，到场后便紧张有序地展开了工作。当悬挂起印有“华东理工大学药学院暑期社会实践团”字样的红旗时，很多路人驻足观看，投来欣赏的目光。

在会说重庆话的同学的带领下，大家分头寻找“目标”，礼貌地自我介绍，说明情况，很多群众积极响应，在回答问题的同时，还跟队员们亲切热情地拉起了家常。你提问，我记答案，你发传单，我给小礼品，组员之间默契配合，收获颇丰。偶尔遇到不愿意配合做调研的市民，也都礼貌地表示歉意并发给传单。

调研过程中，充分考虑了受调查人群的年龄结构和性别比例，耐心询问，认真记录，得到了大量第一手资料。直到10点传单赠品发完，人群大都散去，才离开广场返回。

这次的活动，总计邀请90位市民参加问卷调查，在统计完各个问题的选项分布后，将初步得出大足群众平时用药习惯。同时很多大足群众的用药知识也得以进一步丰富。通过实地调研得出结果，并发挥学之所长为居民做实实在在的事，这正是我们社会实践平凡而踏实的目的。

7月25日上午，实践团一行人来到了位于重庆市荣昌县的重庆方通动物药业有限公司，进行实践访问及参观学习。公司的领导热情的进行了接待，并为今后的专业学习和职业规划给予了专业的指导。

    首先，方通公司的唐总介绍了公司的大致规模及生产情况。该公司于1999年由西南大学的几位教授创建，至今已发展成为全国兽药行业的龙头企业之一。他们生产的兽药不仅畅销全国还出口海外，主要面向非洲及东南亚地区。唐总经理还特别强调了其公司的“创新”理念，以创新求发展。公司严格按照GMP组织生产，产品质量稳定，效果极佳，深受好评。队员们向他询问了许多当代大学生关心的相关专业及就业的问题，他以老师及公司领导的双重身份从不同的角度回答了相关问题，总体来说制药行业还需要许多优秀的人才以创新的思想来发展这个行业，药学院毕业生就业层次差异较大，就业岗位丰富，但是要求大学生具备吃苦耐劳的精神，才能在这个行业中取得一定的成就。之后，唐总经理带实践团一行人参观了公司的生产车间，并介绍了一些在制药过程中常用的设备和仪器和药品的生产过程，使大家更直观的了解到了药品的生产过程。随后参观了公司的各类科研室，研发部主任详细的介绍了各类药品的研发过程和质检方式，这使大家看到了平时理论知识在实际中的应用，激励大家更扎实的学好今后的专业知识。

最后队员们与唐总经理交谈了此次参观的心得体会，深深的感受到自身专业知识的匮乏，作为当代大学生在认真学习科学文化的同时还应当及时了解相关行业的发展动态及未来走向。唐总也给予了同学们一定的肯定和鼓励，祝愿大家有一个好的发展。

7月25日下午，实践团一行人拜访了方通集团董事长李阳春先生。李蕫向大家讲述了他艰难并富有传奇的创业历程。

李董是一位成功的企业家同时也是西南大学的一名教师，他首先提出了只有人的观念发生变化，社会才会有进一步的发展，经济才会有进一步提高这样一个观点，他把人归为三类：开拓创新、与时俱进、漫无目的。开拓创新的人走在社会的前头，与时俱进的人跟在后头，漫无目的的人四处飘散。他以自身的创业经向我们展示了勤奋和创新的重要性，他说：勤奋才会拥有，创新才会长久。李蕫在83年通过买卖满银耳的生意赚得他创业的第一桶金，之后在他独到的眼光和敏锐的观察力下，通过对货币汇率的分析，由货币兑换积累了财富，为今后方通集团的创办打下了良好的经济基础。后来他通过向经济专家的请教，分析了国家的当时的经济形势，进军股市恰逢赶上了中国最大的牛市，并进一步的积累的雄厚的资金。他以亲身经历告诉我们只有勤奋才能拥有财富，为社会创造财富，在方通集团的发展过程中无时无刻不体现着创新的意识，无论是在技术还是管理上都引领时代的潮流，体现出只有通过创新才能让财富长久保持。在他获得大量财富后，并未忘记回馈社会。他在三所大学中都设立的奖学金，来帮助成绩优异但家庭困难的大学生，以另一种方式继续为社会做出贡献。最后大家向李董提出自己关心的问题，都得到了圆满的回答。

    通过这次的拜访，队员们受益良多，李蕫在作为一名商人的同时还是一位老师，这使得他的观念与其他商人有很大的不同，让同学们感到非常亲切，同时也让同学们从另一个方面了解到了一位成功企业家创业的过程。

7月27日上午，实践团一行7人来到了红岩革命圣地，参观了重庆歌乐山烈山陵园区内的渣滓洞、白公馆和烈士墓。浩气长存的烈士群雕，栩栩如生的烈士塑像，气势磅礴的大型浮雕，以及精美的大型壁画，烈士诗文碑林，似乎又把大家带回到了那段难忘的岁月，接受了一次灵魂的洗礼。

歌乐山位于重庆西北郊，整个歌乐山由一种红色岩石组成，这种岩石象钢铁一样坚硬，当地的人们又叫这种岩石为“红岩”。白公馆、渣滓洞分别位于重庆西北郊歌乐山上、山下，三面环山，一面邻沟，地形隐蔽的地理优势，使他们被国民党特务机关于1938年起被改造成其秘密监狱。

在白公馆和渣滓洞曾关压着小萝卜头宋振中、江姐江竹筠等为了祖国的解放和富强而不屈奋斗的人们。他们都憧憬着新中国的到来，面对死亡的威胁，他们义无返顾，大义凛然，当大家站在地牢的门口看着里面的刑具和他们生活的宿舍时，顿时为前几天仍在抱怨的宾馆房间的同学们感到羞愧。信步前往渣滓洞二楼的女囚房，一样展品映入眼帘，是女革命同志们挖的地洞，为了越狱，他们在自己的房子中挖地道想逃出，那样的求生意志和信念不正是同学们需要学习的么？虽然条件不再艰苦，越狱更是无稽之谈，但是为了自己的理想不断奋斗，即使最后失败了也无怨无悔才是我们这些大学生的青春情怀和壮志。当新中国成立的消息传来，重庆仍未解放，渣滓洞仍未见光明的时候，狱中斗士们仍然忘记自己身陷囹囵，赶制了一面五星红旗来庆祝新中国的诞生。

“你永远是我们的队员”这句话刻在了小萝卜头的雕像边，这是一名普通的少先队员发自肺腑的一句对小萝卜头说的话，他是中国最年轻的战士，也是中国最年轻的烈士，那年他只有8岁，8月就来到白公馆监狱的他一直很想读书，他不下几十遍的问黄显声什么是上学。之于他，我们这些仍在上学的大学生们却有不少仍沉溺于网络游戏，这样的我们何等渺小、幼稚。

在中午经过了短暂的休整之后，一行人又前往了烈士陵园内的烈士墓。在烈士墓前的广场阶梯上，6位同学被烈士墓内庄严的气氛所感染，不约而同地纷纷站在巨幅的国旗和党旗拍照留念。今年正值中国共产党建党90周年，新加入中国共产党的四名同学在烈士墓前庄严宣誓加入中国共产党，为共产主义奋斗终身。DV记录下了誓词，而同学们的心中更是记录下了自己的庄严使命。

虽然，那段腥风血雨、黑暗的岁月早已成为过去，但留给同学们的现代中国人的却是无尽的思考。在改革开放，祖国欣欣向荣的今天，大部分人并不需要再去抛头颅、洒热血，但只要我们能把自己的本职工作做好，为国家、为社会出一份绵薄之力，做一个有为的人，这就正是我们当代年轻人应当也必须完成的任务与使命。　

7月27日下午，延续着上午的回顾往昔红色经典路线，实践团一行7人前往了红岩村，这个位于沙坪坝区化龙桥红岩村13号中共产党在国统区的指挥中心，进行了参观。

红岩村又名红岩嘴，是饶国模女士赠与共产党，用于以周恩来为书记的中共中央南方局及八路军的驻渝办事处。在这5300平方公里中，同时拥有着国民党的议政大楼和八路军的办事处；同时包括毛泽东、周恩来、邓颖超、董必武等数十位革命英雄在此工作了长达8年之久；同时涌现了《沁园春•雪》、董老、饶国模等在内的不朽的诗篇和永远的诗人，这里不仅仅看到了当时国共双方的一致对外，也同样映衬出了共产党同志们当时的睿智。

实践团一行人拾级而上，在导游的带领下重点参观了八路军的办事处。办事处外观只有两层，但在里面却有三层之多，而第三层据导游介绍则是用作当时的保密工作。在进门的传达室中有一扇小门，当时每个进办事处的人都会通过这个传达室，而当保密局的同志们进入后则会从这个小门直接通往二楼从而避开国民党人的耳目。在皖南事变之后周恩来还在办事处中安装了电铃、门板和石灰以抵挡国民党人的再次袭击。在二楼的会议室中，我们还看到了一个小的隔间，导游告诉我们那是保密局的同志在这里参加会议，他们的身份保密，如此就可以只闻其声，不见其人了。一个小小的办事处，简简单单的三层中却暗藏玄机，保护了中国共产党的多位领导人，虽然条件艰辛但仍然有生的信念，可见共产党的同志们是何等的睿智。


除了睿智之余，在红岩村中我们还见识了革命前辈们的文学气概，《沁园春•雪》是1945年10月毛主席赴重庆谈判时在柳亚子要求下亲笔书写赠与他的。“大乐天抱小乐天，嘻嘻哈哈乐一天。一天不见小乐天，一天急刹大乐天。”是周恩来看到自己的妻子邓颖超抱着小乐天玩时拍照留下的《题双乐天图》，希望通过这样其乐融融的景象来鼓励办事处的同志们不要灰心、共同努力的大字报。董必武董老是南方局工作最长的一位了，在这里更是留下了他所写的《贺新婚》、《赠饶国模女士》等多首诗词。一个小小的南方局，数十个革命前辈，在这里展露了他们的文学气节，以及一蓑烟雨任平生的坦然胸怀。

红岩村的故事远不止这些，参观过办事处后队员们又绕着景区看到了吴玉章哭妻、董必武为了6毛钱作检讨、张恩来与张冲风雨同舟的故事。尽管现在看到的只能是前人留给我们的一些实物以及相片，但是当时先人们在这里居住工作了8年，那种艰辛坎坷、那种苦中作乐、那种坚持不懈的精神需要我们一直延续、传承的。红色旅程虽然结束了，但那样的精神是物质条件再优越都无法替代的精神财富，是需要我们学习、发扬的。

领古城风貌，树改革新风

——材料学院赴杭州暑期社会实践团

    7月17号，材料学院赴杭州暑期社会实践团一行围绕改革开放31年来杭州老城区的变化参观了杭州的武林门，涌金门，清波门等十大老城门地区。作为杭州古城出城的必经之路，想必这十座城门一定也是古时的重要的集市。而这些地区在改革开放之后的变化也更能够体现杭州如何在改革开放之后从一个文化城市、旅游城市成长成一个综合发展的经济城市的。

今天我们参观的便是其中的百官门，清波门，涌金门。

百官门外鱼担儿

     “武林门是杭州最古老的城门，隋文帝时筑杭州城，城门十二座，北门只有余杭门，南宋十三城门，北门也仅此一座。余杭门又叫北关门，俗称百官门，明以后改呼武林门。

武林门一带在古时一直是江浙鱼市的集散地，也是当时经济中心之一。然而如今的武林门俨然已是杭州城的市中心。武林广场作为杭城西湖时代的标志，高楼大厦林立，人山人海的情景早已深入人心。改革开放之后，杭州的经济迅速腾飞，以武林广场为中心商圈迅速地建立起来。武林门一下子从以前的小鱼市跃升到了如今的城市中心商圈，从以木梁土瓦为主的地区变为了高楼大厦鳞次栉比的新商业区。

清波门外柴担儿  涌金门外划船儿

说起清波门与涌金门就不得不说说杭州著名的西湖风景区。清波门位于吴山脚下，河坊街的一端；涌金门位于西湖东侧传说涌金门出有金牛从河中浮出，涌金门也因此得名。当今的清波门和涌金门已成为了西湖周边重要的风景点。2002年开始的西湖改造工程，拆去了西湖周边的10余公里的围墙与栏杆，取消了大部分景点的门票，西湖旅游进入了一个新的时代。同时，河坊街作为一条以明清时代风格老城区的街道，被改造成为了一条结合了文化、商业，历史和现代的新步行街道。

改革开放之后，新杭州城早已不同于过去的杭城，无论是轻工业还是与旅游挂钩的各种第三产业都蓬勃发展，一派欣欣向荣的景象。虽然，今天只是参观了老杭城的一角，但是改革开放的春风带来的巨变却让队员们印象深刻。从武林门的现代商圈，到河坊街的古色古香的步行街；从市中心的高楼林立，到风景区的秀丽风光，无不体现了这座城市在改革开放之后的现代韵律和历史文化的浓郁气息。

改革开放是我国的重要政策之一，它带来的是全国上下经济的共同腾飞。但与此同时，依然保持着这座城市特有的历史与文化。这充分体现了在新时代中，不仅注重经济的快速发展，同时更注重了对于历史文化的保护。祝愿杭州这座南宋古都，在今后的发展道路上越走越顺利。
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