2011年述职报告

2011年富有纪念意义地过去了。这一年，我们迎来了建党90周年，迎来了五年一度的学代会，迎来了上海学联的新纪元。作为个人，我也迎来了一个小生命和崭新的生活。回顾这一年，在忙碌中有辛苦、有成果，更有喜悦。
按照部门工作重新分工安排，今年我主要负责以下工作：
一、组织开展上海市大中学生纪念建党90周年学习实践主题活动
1、联系20余所高校，在全市开展学习实践主题活动

在团市委建党90周年主题活动的总体安排下，根据部门对90周年学习实践活动的整体策划，联系全市高校，开展学习实践活动。20多所高校投来意向，在反复策划酝酿的基础上，确定了以复旦、交大、同济等20余所高校为主承办的18站主题活动，确立了上海大中学生纪念建党90周年学习实践活动的18站活动体系。

活动体系从学到知到行，设计理论学习、社会观察、才能演绎到实践锻炼一系列活动。全市20多万大中学生参与其中，乐享学习的快乐和收获。主题活动运用网络平台，与上海热线联系建立专题网站，并成立主题微博。大中学生可以通过网络了解活动内容，并以最便捷的方式参与其中。
2、重点开展相关活动

⑴经典读书活动：由华东理工大学团委和青年干部管理学院团委联合承办，邀请专家指导学习和点评，突出主题性和专业性。 

⑵90周年主题歌会：有上海音乐学院团委承办，在全市高校掀起一股红歌热，在贺绿汀音乐厅展演一台优秀的音乐盛会。

⑶青年学生戏剧展演：由上海戏剧学院团委承办，专业展示上海学生时代生活的精神风貌和专业才艺。

⑷微博党史小故事：有上海外贸学院团委等高校承办，通过网络微博展现建党90周年以来重要事件和感人故事。

⑸“90村90行”活动：由上海政法学院团委承办，结合暑期社会实践，组织90支大学生实践团队，联系青浦90个农村，开展实践、学习、调研系列活动，记录“我身边的优秀共产党员”。
二、负责团中央纪念90周年主题歌会上海站活动相关活动
负责联系主题歌会上海站活动的演出节目组织工作。与上海戏剧学院和上海音乐学院等单位共同商榷确定演出形式和节目内容，联系上海歌剧院、上海武警文工团以及沪上相关高校学生演出团队，最终确定歌会节目单，沟通演出事宜。
三、联系上海高校社团联盟事宜
在已经成立了5家社团联盟的基础上，充分调研，了解社团联盟发展情况，并在部门对社团联盟总体设计框架下，联系东华大学团委，于4月中旬成立上海大中学生理论学习型社团联盟，并积极与交大医学院联系，商榷成立健康公益类社团联盟相关事宜。
四、负责中学生三好学生评选事宜
与市教委德育处合作，开展本年度上海市中学生三好学生评选和优秀学生评选活动。结合过去多年工作情况，首次将优秀学生评选提前到1月启动，成功实现优秀学生的选送工作。
五、继续与媒体建立良好的互动关系
在纪念建党90周年活动期间，联系相关媒体作专题报道，并与新闻午报合作，开展牵手行动相关媒体报道活动。
六、负责党支部相关事宜
承担部门党支部相关工作，做好机关党委和支部的桥梁沟通作用，联系支部同志积极参加机关各项活动。
七、青年报挂职

在机关组织部门关心下，自4-9月前往青年报社挂职锻炼，学习媒体工作特点，增强自身媒体宣传工作专业性。
回顾2011年，愉快的合作、上下联动，使得工作顺利推进。更由衷地感谢领导和同事门的关心和关爱，是大家的关爱支持我顺利完成每一项任务。

但比起年初计划，自身仍有一些不足之处：学习方面有失积极性，应付性的学习多一些，主动的多维度学习少一些，希望新的一年自己在综合学习方面有所提高，拓展思维，提高理论实践能力。此外，工作规范性有余，创新性不足，常常表现为惯性思维多一些，改变性创造少一些，希望今后在这方面能主动改变自己，有所提高。
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