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臧浠凝（年轻的追梦人，拔尖创新人才的杰出代表，2011挑战杯特等奖作品获得者）
上海交通大学材料科学与工程学院，本科大三
短发，淡蓝色的外套，牛仔裤，站在材料学院实验楼下的臧浠凝少了些照片上身着正装的严肃，就是一个普通的大四女生，相比挑战杯颁奖时多了些生活间的从容与潇洒。也许很难想像，正是这个看似普通甚至稚嫩的东北姑娘在本届“挑战杯”上以《利用结构可控的蛾翅鳞片制备微型光子器件的研究》项目一举夺得能源化工组特等奖。
　　“当你选择了一项事业的时候，总是需要放弃一些东西”
　　早在中学的时候，化学老师的精彩教学让臧浠凝便对化学产生了浓厚的兴趣。从高中的化学竞赛获得优异的成绩到通过保送生的考试进入上海交通大学材料学院，这一路的收获更让她确定了自己想努力的方向。大一上学期，在别的同学正为学习生活环境的突变而迷惘的时候，她却早早地走进实验室，走向自己早已向往的科研道路。在臧浠凝看来，每个人的能力方向不一样，不善与人交流、性格稍许内向的她把自己定位在了实验室。为了在实验室里寻找到自己追寻的方向，她把课余的时间全部投入到实验室的工作中，从大学入学到如今三年多的时间里，她从未后悔自己的选择：“当你选择了一项事业的时候，总是需要放弃一些东西”。
　　回想在大连参加“挑战杯”的那几天，臧浠凝感触颇深。当时，校党委徐飞副书记特地奔赴大连慰问整个参加评选的团队；校团委王伟明书记、解志韬副书记还有学院团委的老师们一直陪同着他们，校团委的老师帮助各个团队修改PPT，充实评比答辩的内容，最终交大以80分的优势完胜对手获得第一名。说到交大这次取得的成绩，她露出了笑容：“这是我们交大在时隔20年后再次捧杯，获知结果的时候大家都非常开心，这是大家共同努力的结果，不是一个单独的奖项所能比拟的。”
　　“寻梦路上遍布荆棘，是他们给我力量！”
　　臧浠凝在这次“挑战杯”上获得了特等奖的殊荣，但是也许很少有人知道她付出的努力。因为坚持在实验室做科研，她几乎是寒暑不休。暑假不回家，寒假一般也只是在过年时回家呆上10天左右的时间便会返校。这样的选择她觉得很对不起自己的父母，但是令她感动的是，虽然不能经常回家，但是她的家人都很理解并支持她的选择。仿佛2011这个兔年注定要让臧浠凝深深铭记。2011年寒假，为了赶自己的第二篇论文臧浠凝没有回家过年，而是她的父母从辽宁来到上海和她一起过年。大年三十，她的指导老师顾佳俊副教授一直和她共同奋战，直到傍晚还在实验室忙碌；除夕当天，指导老师，长江学者张荻教授请她们一家人一起吃了一顿团圆饭。这是东北女孩儿也是这个家庭第一次在上海过年，第一次和不是血亲却是比家人还亲的交大人一起过年。正是在臧浠凝的努力下，在家人的鼓励与指导老师的支持下，她终于在寒假结束前完成了第二篇论文写作。
　　回首一路走来，臧浠凝总觉得自己非常幸运，因为她遇见了这么多理解她、帮助她的老师。在她看来，自己如今的成绩离不开导师给的机会与指导，更离不开班主任、专业教师与院系领导、团委思政老师的关心与帮助。
　　“自己选择的道路，就得认真地走下去！”
　　臧浠凝的认真与踏实在材料学院各个实验室都是有名的，对此，她只是淡淡地说：“自己选择的道路，就得认真地走下去！”。
　　科研的道路上，尝试创新往往会遇到很多困难。在“遗态”材料实验室中，以结构调整为研究方向的她做的研究与大家不太一样，导师主要提供大方向上的经验与指导，更多的时候需要她自己去思考去翻阅资料去解决问题，因此她付出了比别人更多地努力。提到曾经悲剧不断的日子，臧浠凝不胜唏嘘。特别是在大二下学期的时候，她正努力地准备着撰写第一篇论文，但是论文的筹备需要一个新的软件来提供模拟的数据结果，这方面并不擅长的她只能自己摸索着熟悉软件。然而当时正值期末，本身有着42.5学分课程的臧浠凝只能一边准备论文，一边准备自己的期末考试。那段时间她几乎每天都要熬夜，甚至在自习室熬通宵。虽然日子忙碌而辛苦，但是最终她依旧按计划完成了自己的任务。
　　材料学院团委的沈小丹老师笑着告诉记者：“臧浠凝对科研非常执着而努力。学院硕博生们有时会和我说，组会上导师又拿她来做榜样，教育他们要更努力的完成科研工作，他们表示压力很大。”正是这种执着与纯粹，如今让她在自己选择的科研道路上，到达了一个相当的高度。
　　与照片上一样，臧浠凝的脸上总是带着几丝疲态。20日晚刚从大连返沪的她没有给自己太多时间，在回来的第二天早上便又投入了紧张的实验工作中，“挑战杯”的获奖并没有改变她的生活。于她而言，科研的道路才刚刚开始，作为一个纯粹的科学工作者，最重要的就是严谨和踏实，因此“挑战杯”只是一次鼓励与肯定，而且已成过去。她现在更关心的是她正在准备的托福与GRE，为读研之后的出国深造的做好准备。展望未来，她的梦想是能够获得终身教职，在自己的实验室里继续做研究。
　　对于自己的选择，这个大四女孩儿的眼神坚毅而笃定：“梦想的路上可能因为荆棘遍布而动摇，但是只要认清自己的选择，明白自己到底想要什么，就能坚定地走下去。对于牺牲和付出，没有值不值得，只有愿不愿意。”
