2012年嘉定区学校共青团工作总结
2012年嘉定区学校共青团工作紧紧围绕区教育局和团区委中心工作，以纪念建团90周年活动为契机，加强思想引领，突出服务大局，深化自身建设，团结带领嘉定区中学生和青年教师为推动嘉定教育“十二五”发展，构建和谐教育努力成长成才。

一、紧扣教育这一核心，着力提升青年思想道德素质
　　一是进一步加强分类引导工作。结合青少年成长的特点，分类加强对初中生、高中生、团员青年教师的教育引导。根据实际情况，分级制定团组织思想教育工作方案，开展了团工作特色项目征集活动，共收到特色项目案例39篇，其中三篇案例被选送至团市委学校部工作案例集。在初中年段学校团组织中推行“我的团课我做主”和“团员导师制”学习模式，使初中生思想教育工作更有针对性和实效性。结合团内创先争优活动，开展了第四届教育系统十佳青年岗位能手争创活动和2010-2011年度教育系统优秀青年志愿者、优秀青年志愿服务集体评比活动，树立了一批成才类、奉献类青年典型，使青年在身边具体的事例中受到启发和教育。

二是抓住各类契机教育引导青年。结合十八大的胜利召开，纪念建团90周年等契机，精心设计了教育系统纪念建团90周年暨“五四”运动93周年系列活动，开展了“青春炫彩 桃李竞艳”教育系统纪念建团90周年文艺演出；举办了“青春@教育”微话题讨论活动；进行了“我的青春我的团”主题团日教育活动。有效引导教育系统团员青年继承和发扬“五四”运动的光荣传统，深入学习贯彻科学发展观，积极投身嘉定教育的科学发展。结合党团史学习和全国中学共青团工作电视电话会议精神、上海城市价值取向等内容组织基层团组织开展专题学习活动，引导青少年在学党团史的过程中，坚定理想信念。坚持实践育人，通过组织3月的“牵手之‘嘉’”爱心活动、清明祭扫志愿服务活动和“我听老同志讲故事”志愿服务活动，引导团员青年在实践中自我教育、自我提高，在奉献社会的活动中追求崇高。

二、紧扣服务这一重心，着力促进青年成长成才
一是注重学习，实施人文经典读书工程。积极动员系统青年学习相关的教育改革和发展会议精神，结合建团90周年开展了“读团史、上团课”活动。动员各级团组织开展“青年人文经典读书工程”，组织中学生参加上海青年人文经典读书工程中学人文经典竞赛，引导团员青年自觉亲近人文经典，提升人文素养，有效实施创新教育打下良好基础。

二是凝聚人才，组建青年教师联谊会。积极构建教育青年人才工作体系，以组建青年教师联谊会为抓手，在教育教学、教育科研、教育管理等方面，形成嘉定教育青年人才库。通过动员，报名，遴选共有32名青年教师组成区第一届青年教师联谊会。开展学习沙龙活动，在互相交流中碰撞智慧火花。邀请中国书法家协会会员、上海市书法家协会理事、嘉定区书法家协会副主席张波老师给嘉定区青年教师联谊会会员作了《如何欣赏书法》的讲座，领略书法艺术魅力。开展素质扩展活动，激发、调整、强化、升华青年教师的身体、心理和潜能，自身潜能得到一定的认识，有利于培养团员青年良好的心理素质和勇敢、顽强的意志品质，从而能在工作中敢于肯定自我，不断超越自我，以全新的状态迎接工作的挑战。青年教师联谊会已初步形成组织效应。
三是促进成长，开展教育系统青年建功行动。运用青年论坛、校园社团等活动，服务青年成长成才。继续推动青年教师职业生涯规划指导项目，开展“青春@教育”主题论坛，以身边团干部不同形式的成才之路，树立榜样典型，帮助系统青年关注教育发展，制定成长计划，明确自我发展；举办第五届青年教师教育论坛，为第三届嘉定区百名青年教师学员提供展示风采的舞台与机会，通过聆听讲座，上课实践，专家指导等活动，让青年教师在实践与指导中快速成长；深化校园社团内涵建设，拓展青年教师实施创新教育的领域，使学生在社团活动中施展才华，培养创新能力；各基层团组织以18岁成人礼为主线，进行专题讲座、与学长面对面、志愿服务日，“今天我怎样成长”话题大讨论等活动，夯实18岁成人仪式教育内容。
三、紧扣团的基础建设这一主线，着力加强团的自身发展

一抓制度建设。进一步深化教育系统团组织“争红旗、创特色”争创活动，建立以工作实绩为落脚点的工作评价体系。完善团工作调研制度，关注团员青年热点，做好各基层团组织调研报告的汇总评审工作。实行团支部活动项目年初申报制和工作月报反馈制，共收到活动项目173项，有效推进基层团组织“一团一品”的建设，激活基层团支部内在活力。

二抓阵地建设。积极构建以团组织为核心，以青年教师联谊会、学生联合会为骨干，以团属社团为外围的“同心多层”组织体系。探索联建、共建等团建新模式，联合公安、司法、总工会等7家单位团组织走进民办农民工学校开展爱心活动，积极打破传统的壁垒和限制，以区域、行业、项目等共性特征为纽带，以促进工作资源合理流动。
抓好基础阵地建设，在中学系统，要抓好团支部、少年团校和青年党校的建设，引导中学生上好入团第一课，展现共青团的组织魅力。在青年教师中，要抓好团支部和“双学”小组建设，坚持开展团的活动和加强团的建设相结合，让广大青年教师在参与活动中获得成长，进而增进对团组织的感情。
三是加强团员、团干部队伍建设。坚持“党建带团建”的原则，按照党的思想建设、组织建设、作风建设的要求加强团员、团干部的自身建设。进一步规范团员发展工作和“推优入党”工作，不断为党团组织选送新鲜血液。进一步加强对团干部的培训和指导，举办暑期团干部培训班，帮助团干部在推进基层组织建设的过程中有更大的作为、更快的成长。
四抓团工作信息化建设。依托团工委网页促进学校共青团工作的信息化建设，使之成为团建工作展示、交流、分享、共赢的平台。借助新媒体力量，启动“嘉定学校团工委”微博，优化运行机制、提高运行效率，“拉近”上级组织与基层组织、组织与青年之间的距离。
共青团嘉定区学校工作委员会
二〇一二年十二月
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