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    加强共青团舆论宣传阵地建设，进一步提高舆论引导能力，增强团组织在广大青年中的吸引力、凝聚力和影响力，是共青团宣传工作的基本任务，是加强和创新团建工作的重要途径，在构建团建工作大宣传格局中作用重要，关系重大。

    一、围绕主题，在深入人心上下功夫
    习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时，对在新形势下推动共青团事业实现新发展提出了一系列重要的要求，特别强调了“团的吸引力和凝聚力、团组织的有效覆盖”这两大命题。要解决“团的吸引力和凝聚力、团组织的有效覆盖”的问题，一方面，团的工作和活动本身要富有意义，要有实效；另一方面，还要努力使好的工作和活动让更多的青年知道，从而影响更多的青年。这就需要我们充分发挥团属舆论宣传阵地的作用，同时借助社会传媒、新传媒的力量，切实加强对团的工作和活动的宣传。当前, 全党全国各族人民正在为实现党的十八大提出的奋斗目标而奋发努力, 正在朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋勇迈进。这是党和国家工作大局, 也是中国青年运动的时代主题。共青团必须要抓住“中国梦”这个时代、党政主题，以党的十八大、团的十七大为纲，站在理想信念这个制高点，广泛宣传、深入学习、认真贯彻、不断推进，做好青年思想引导工作，努力帮助广大青年树立远大理想, 坚定走中国特色社会主义道路的人生信念, 用科学的理论武装青年, 用历史的眼光启示青年, 用伟大的目标感召青年, 用光明的未来激励青年, 使他们不断增强道路自信、理论自信、制度自信, 不断增进对党的信赖、信念、信心。

    二、把握时代，在开拓创新上下功夫

    团属舆论宣传阵地是宣传团的工作和活动、进而影响广大青年的重要载体和途径，在服务党政工作大局、促进青年健康成长、推动团的工作等方面始终发挥着不可替代的重要作用。当前，随着我国经济社会快速发展和科技不断进步，随着青年思想状况的深刻变化，团属舆论宣传阵地的发展面临着新的机遇和挑战。共青团要从贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、努力解决“团的吸引力和凝聚力、团组织的有效覆盖”的高度出发，进一步增强政治责任感，充分认识加强团属舆论宣传阵地建设的重要意义，努力扩大团属舆论宣传阵地对广大团员青年的覆盖，通过发挥团属舆论宣传阵地的作用更好地吸引凝聚青年。但是，今天信息时代的青年，从个人到群体，从思想方式、行为方式到生活方式，都日益发生着广泛、深刻的变化，甚至有人说，相差几年就是“一代”。要尊重青年思想的独立性、选择性、多变性、差异性，深入研究、准确把握当代青年的新特点新变化，从青年的思想实际和基本特征出发，善于运用青年人喜欢的沟通、联络、交流、聚集方式，善于运用青年人喜欢的语言风格和逻辑与青年交流，善于用真理的力量去影响青年。只有把引导青年和尊重青年有机结合起来，才能真正走进青年，在本质意义上实现对青年的引导、吸引和凝聚。当前，共青团组织关键是充分认识社会媒体尤其是新媒体、自媒体的强大作用，不断创新舆论宣传阵地，以微博、微信、飞信、QQ群、手机报等新媒体为媒介，积极传播党的主张、推动团的工作、反映青年风貌，及时有效地发布团的各项活动，让团员青年足不出户就可以参与团组织的各项活动，了解团组织的最新动态。加大微博、微信、QQ群、手机报等宣传载体建设，发挥宣传引导作用，进一步加强对广大团员青年的网络舆情引导，扩大新媒体的覆盖面和影响力。比如，中组部的“共产党员手机报”是一个运作比较成功的新媒体，内设有时政要闻、理论点读、手机短评、图说天下等13个栏目，作为向党员传播信息的新媒体。网络自媒体“罗辑思维”，每天向受众提供1分钟的录音见解并且推荐一篇好文章。这些都是当前媒体创新思路的前行者，也是团属舆论宣传阵地需要攻破的方向。
    三、狠抓落实，在力求实效上下功夫

做意识形态工作，必须要有牢固的阵地意识。阵地建好了、用好了，我们共青团的宣传工作才有可靠的载体依托和渠道保证。我们要特别重视并着力抓好共青团传媒阵地建设，努力构建影响青少年的传媒体系。团属期刊是党的新闻出版事业的重要力量，是共青团宣传舆论阵地的基本力量，是共青团利用传统媒体引导青年最为直接、最为便捷的资源。新的形势下，媒体人变了、受众变了、舆论环境变了，传统媒体备受煎熬，出现动荡，加上新媒体缺乏资深媒体人，如何发挥好团属期刊的作用，已成为一个焦点问题。一方面要找准自身在共青团传媒体系整体格局中的定位，牢牢把握、有效服务青少年的各类需求，不断提高报刊出版质量，扩大对青少年的有效覆盖；另一方面，要认真研究、主动应对遇到的新问题新挑战，创新工作思路，深入挖掘、整合现有资源，努力把团属期刊出版事业做强做大。团组织要高度重视团属媒体在共青团事业和在大宣传格局中的重要地位，要主动把团属期刊纳入团的工作体系中，增强与团属媒体的互动，尤其是结合基层实际工作需要主动向团属期刊反馈意见和建议，使团属期刊更贴近实际，贴近生活、贴近青年。省直团组织将按照会议要求，做好征订工作，发挥现有团属舆论宣传阵地在引导青年思想前行的真正实效。


