凝聚青春力量  共筑岐黄梦想
             ——上海中医药大学共青团2013年工作总结

2013年上海中医药大学共青团工作的指导思想是：全面学习贯彻党的十八大精神、团十七大精神、上海市第十次党代会精神和上海市第十四次团代会精神，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，紧紧围绕学校中心工作，充分发挥上海中医药大学共青团思想引领、组织引领、创新引领、文化引领和服务引领的五项职能，进一步转变工作方式，提高工作科学化水平，团结带领广大团员青年高举团旗跟党走，刻苦学习、艰苦奋斗、开拓创新，进一步密切团青关系，强化共青团育人功能，服务中医青年成长成才，一年来，各项工作取得了一定的进展。

一、坚定广大团员青年跟党走中国特色社会主义道路的理想信念，加强对团员青年的思想引领

学习宣传党的十八大精神，贯彻落实“我的中国梦”主题教育活动，引导广大青少年坚定信念永远跟党走。校团委从4月开始持续开展“梦想的力量”远志大讲堂系列宣讲活动16期。团十七大召开之际，我校团委书记陶思亮作为代表出席，举行了“青春梦·中国梦——中医青年与团十七大代表面对面”等一系列活动。

大力倡导创先争优的良好氛围，挖掘树立先进典型，发挥优秀青年示范引领作用。2013年，校团委陆续开展了“五四”先进评选、十佳（优秀）女大学生评选等一系列先进表彰活动。树立了一批优秀中医青年的典型模范。在此基础上，也涌现出了包括陶思亮、李福伦等一批全国及上海市先进代表。

加强思想教育阵地建设，拓展网络思想教育新阵地。信息宣传工作不断加强，2013年，青年报对我校优秀女生进行了专题宣传，塑造了我校共青团工作良好的形象。同时发掘团员青年的文字表达能力。管思思、张蕾娟同学的作品在“世纪金榜杯”全国校园文化系列活动之感恩书信大赛中荣获一等奖。

加强大学生调查研究工作。校团委积极带领各级团干部深入基层、深入学生，积极开展大学生思想动态的调研，积极申报课题研究和调研课题，提高专职团干部的调研分析能力，加强校团委调研研究能力和快速反应能力。

二、坚持党建带团建，深化团建这一主线，加强对团员青年的组织引领 

 顺利召开共青团上海中医药大学第十七次代表大会。2013年9月，共青团上海中医药大学第十七次代表大会在学校图书馆裙楼四楼报告厅隆重召开,共有249名代表参会。大会选举产生了成琳等21名委员组成的共青团上海中医药大学第十七届委员会，通过了关于共青团上海中医药大学第十六届委员会工作报告的决议。

以“一团一特色”建设活动为平台，形成基层团组织工作品牌。自2012年开始，基层团组织“一团一特色”活动的开展至今已取得了一定的成果，在总结前期工作基础上，根据各基层团组织的积极申报，2013年新立项9个项目。

以“争红旗、创特色”活动为平台，推进基层团建。在前期基础上，医技学院团委、基础医学院团委和岳阳医院团委加入创建队伍。以此为依托，2013年，在全校范围内评选出了13个共青团号。
以开展主题团日活动为载体，增强团支部活力。2013年，我校围绕“中国梦”开展了2期主题团日活动，162支活动立项。下半年团日活动评审在调研基础上创新工作模式，一改学校统一评审的方式，采用分组互评，增加了基层团组织的主动性和活力。
进一步加强全校团干部队伍建设，提升团干部的综合能力，加强优秀团青干部的培养。2013年，校团委一方面通过举办两期“杏林英才成长计划”暨“青年马克思主义者培养工程”培训班 ，提升团员干部领导力。另一方面，分批输送团干部参加团市委的各种培训11人次，校学生会鉏曦和汪洋同学成功入选2013年“中国100青年英才培养计划”，这是我校学生第一次入选该计划。

三、以文化育人为导向，充分发挥青年团员文化创新功能，不断构建文化引领的品牌模式

以大学生艺术团为载体，加强传统文化建设，服务团员青年人文素养成长。我校在加强学科建设的同时，重视培养学生综合素质，以大学生艺术团为载体，加强传统文化建设。2013年，民乐团荣获“上海市大学生艺术团”称号；2013年，大学生合唱团举办了首次专场演唱会，并在市级大学生合唱比赛中获得了一系列优异的成绩；2013年，我校大学生舞蹈团表演《风酥雨忆》，受到老师和同学们的高度赞扬。我校大学生艺术团充分发挥了在校园文化建设中的重要作用。
举办大学生国际文化艺术节，拓展广大青年团员的国际文化视野。为响应“文化的大繁荣大发展”，我校团委组织开展了大学生国际文化艺术节，以拓展广大青年团员的国际文化视野。2013年，我校开展了第二届上海中医药大学国际文化艺术节Mini Expo。此次活动充分体现了我校大学生多姿多彩的课余生活，充分展现了我校留学生的才能和创新能力，充分展示出了一个多元的文化氛围，做到了真正的国际化的文化交流。
打造各类文化活动品牌，为广大团员青年提供学习和施展才华的舞台。2013年，通过校园十大歌手大赛、主持人大赛、师生杯乒乓球大赛等品牌活动，为全校青年学生提供一个互动交流、展示自我的文化平台，为提高团员青年的艺术素养、竞争意识和合作精神起到了服务作用。

加强大学生心理咨询与发展中心建设，服务大学生心理健康成长，营造积极健康的心理文化。2013年，我校心理咨询与发展中心继续立足大学生的心理发展特点，并结合中医药大学的校情与我校心里咨询与发展中心的特色，推进大学生心理健康教育及咨询相关工作。强化心理健康教育队伍建设，健全培训机制，提高综合素质。组织咨询师参与各类培训，如萨提亚家庭治疗、高校大学生心理健康工作中的精神医学专题培训、完形疗法的理论与技术、大学生心理危机预防与干预等等。

四、以服务大学生创新创业为载体，不断提升创新引领的实效性
完善科技创新创业教育体系，拓展科技创新创业平台。一年来，我校学子在“江中·远志杯”、“挑战杯”、“天堰挑战杯”等各级科技创新大赛中获得了傲人的成绩。激发了同学科学创新的热情，提升了大学生的创新意识、创意思维、创造能力和创业精神。以下图表为今年获国家级、市级比赛奖项学生名单：

推进科学商店建设，努力打造适合我校科学商店发展新模式。在服务模式上，打造“科普讲师团”，推出“菜单式”的课程，以便于更好，更广地传播中医药知识。同时开展多项大型活动，扩大科学商店的社会影响力。在管理模式上，今年完全采取“项目制”管理，根据各分店自身发展情况下拨相应的经费，今年累计收到申报项目8项。
 加强KAB创业教育课程在我校的建设，着力完善精品课程。今年，学校共开展了两期大学生KAB创业基础课程，共有47人参加了课程。授课方式丰富，尽可能实现“启发创业意识、体验创业过程、提升创业技能”的目的。打造优质的师资团队，外派教师培训，在成为上海市重点课程的基础上打造精品课程。
    承办上海市大学生科学商店发展论坛，进一步促进科学商店品牌建设。2013年5月22日，由我校参与承办的上海大学生科学商店发展论坛隆重举行，近200余人参加。科学商店发展论坛的举办，为科学商店的实践者、管理者架起一个互相学习、交流和研究的平台，将推动科学商店建设成为上海乃至全国科普活动的重要载体和科普品牌。

五、围绕服务团员青年成长成才，落实实践育人目标，服务引领实现新深入
    深化大学生暑期社会实践活动，落实实践育人工作。“理想之路——青春践行十八大  岐黄共筑中国梦”。今年暑假，我校共立项了128支实践项目，资助金额达20万。最终，我校被评为2013年市级最佳组织奖。研究生院博士义诊服务团项目获市级最佳项目奖；学生会“情系遵义，公益圆梦”等7支队伍获市级优秀项目奖；康复医学院“肢残人士室内家居环境改造”项目获得第五届“知行杯”上海市大学生暑期社会实践特等奖，另有2支团队分别获二等奖和三等奖。4名同学和2名老师荣获市级先进个人和优秀指导老师称号。

传承志愿服务精神，完善志愿服务体系。2013年，校团委组织大学生志愿者开展了丰富多彩的志愿者活动。我校青年志愿者积极参与上海科技馆、上海禁毒馆、12320公共卫生公益热线、“上海科技节”志愿服务。更有校附属龙华医院杨吉勇作为上海市第十六批赴滇志愿者，前往云南省迪庆州进行为期半年的志愿服务。

举办云南省普洱市合作共建研讨会，共谋校地合作发展。2013年10月17日，云南省普洱市委常委、市委统战部长黄丽云，普洱团市委书记何荣青，上海中医药大学党委书记张智强，副校长胡鸿毅等同志出席云南省普洱市合作共建研讨会。双方在管理层面加强了交流，探讨了新的合作领域，将合作的项目落实、细化，共谋校地合作发展。

六、在实践中研究，在研究中实践，提高共青团理论应用与实践工作紧密结合的能力。

引导团干部提高科学研究水平，以科研促团建。截至2013年12月，团委8位同志以第一负责人申报并获得立项的研究课题共计44项，其中市级课题28项，校级课题16项，发表论文24篇，论文收录17篇，科研成果获奖26项。通过研究推进了上海中医药大学团员青年的积极发展，提高了专职团干部的调研分析能力，促进了团干部的快速成长，提升了共青团快速反应能力。

    举办上海市领导科学学会第六届“领导科学研究”博士论坛暨中国大学生领导力发展研究中心揭牌仪式。2013年11月15日，以“中国梦与领导学新视野”为主题，的第六届“领导科学研究”博士论坛在我校开展，与会者聚焦“中国梦与政党领导力”和“中国梦与青年领导力”两个专题开展学术研讨。同时，在我校成立“中国大学生领导力发展研究中心”，中心主任由我校党委书记张智强教授担任。今后，研究中心将成为中国大学生领导力发展的资源信息中心，促进中国大学生领导力发展的研究与实践。

    定期举办团学干部学术沙龙活动，加强对团干部科研的过程指导。校团委与中国大学生领导力发展研究中心推出团学干部学术沙龙系列活动助力团员青年个人成长和共青团组织发展。12月6日，团学干部学术沙龙第一期活动由上海大学公共人力资源研究所副所长马君副教授主讲，团干部及辅导员等20余人参加。

今后团学干部学术沙龙系列活动将定期举行，以互动交流学习的模式，关注当下最热门的理论现实话题，使团学干部学术沙龙活动真正成为我校共青团共享的理论学习阵地和项目。

让我们在校党委和团市委的领导下，高举邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观的伟大旗帜，深入学习宣传贯彻党的十八大精神和团十七大精神，以昂扬的斗志、扎实的作风和奋发有为的精神状态，引导全校团员青年为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而发奋学习、不懈奋斗，团结和带领全校团员青年共同努力，加快完善我校共青团工作新格局，巩固和扩大党执政的青年群众基础，推动共青团工作在上新台阶。

