2013年共青团上海体育学院委员会工作总结
在学院党委的领导下，在各二级学院和职能部门的支持下，在全院团员青年的共同努力下，团委以贯彻落实党的十八大精神和习近平总书记系列讲话精神为契机，开展群众路线教育实践活动，围绕学院中心工作和学生实际需求，以人为本，务实创新，以加强和改进青年团员思想政治教育为主导，以科技创新、社会实践、志愿服务、校园文化活动为载体，以基层团组织建设为依托，发扬“身心一统，兼蓄竞攀”的绿瓦精神，加强共青团宣传工作和品牌建设工作，团结并带领学院青年团员共同推动我院团委工作发展。
一、深化思想引领，凝聚绿瓦力量，实践社会主义核心价值

1、贯彻落实十八大精神，开展宣传教育系列活动

在学院党委指导下，我院通过积极组织各级团组织以主题团日观影活动、座谈交流、讲座报告、下社区服务、关爱慈善等形式开展中国梦主题宣传教育活动，进一步深入开展爱国注意教育和理想信念教育，引导大学生将成才愿望与中国梦想有机统一，同时开展基层调研活动，做好大学生思想引领工作。活动期间开展了“青春·使命——中国梦”主题征文演讲比赛、“腾飞中国梦想，肩负时代责任”主题团日活动等系列教育活动，不断强化青年学生社会责任感，形成青年承担社会责任的活动热潮。
2、结合学雷锋、五四青年节等，践行社会主义核心价值观

结合五四运动94周年，学习习近平“五四”讲话精神，开展2013年上海体育学院“五四青年节”系列主题活动。以纪念五四运动，宣传五四精神为契机，以树立正确青年社会责任意识，践行社会主义核心价值观为主旨，充分发挥理论与实践相结合的优势。我院学生以表演和志愿服务两种形式参加“上海纪念“五四”运动94周年主题集会”；上体学生会联合我院慈善义工总队开展“五四进社区·青年公益行”社会实践系列活动，为杨浦区区校联动和上海体育学院的慈善服务工作贡献力量；团委开展“纪念五四运动94周年暨党团组织心系雅安地震灾区·共筑中国梦想主题活动”，关心灾区群众，践行社会责任。
3、加强理论研究与基层调研，开展群众路线教育实践活动

依托选苗育苗工程、“十百千”工程、团校培训、上体思源理论研究会及各二级学院思源分会等，继续开展特色教育活动和理论学习研究，以深入学习十八大精神、十八届三中全会精神，迎接六十一周年校庆为主题，召开了“绿瓦人话成长”主题座谈会、群众路线实践活动师生系列座谈会等。在群众路线教育实践活动中，依托团学动态、《绿瓦青年》及网络平台等，开展基层调研，调查学院各方面工作情况，调研学生实际需求和建议，针对学生提出的问题进行梳理与反馈，进一步促进了学生与各二级学院、职能部门的沟通与交流。
二、创新实践，科创育人，人才培养取得新突破

1、依托国家及上海市“挑战杯”，提升大学生科创能力

我院举行了第八届大学生科技学术节，完成第五届竞攀杯校内预孵化项目40个，其中7件项目在第十三届“挑战杯”上海市大学生课外学术科技作品竞赛中获奖，其中特等奖1项、一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项，在整体水平上实现了新的突破，同时我院还以优异的总成绩排名首获“优胜杯”。在“挑战杯”交通银行全国大学生课外学术科技作品竞赛中，黄聚云老师指导、黄春颖等同学完成的《“文化城镇化”视域下的特色民俗文化传承问题及方略研究——以上海地区16项体育非物质文化遗产 为例》及傅维杰指导、桑立栋等同学完成的《老年人健身方式调查与运动损伤成因分析——以上海市杨浦区为例》两件作品分获三等奖。黄春颖、桑立栋等同学的获三等奖。

2、继续做好创业工作，鼓励学生参与创新活动

团委与就业指导中心合作，鼓励大学生进行创业活动，依托国家体育科技园，做好大学校区到科技园区的“桥梁”，继续做好创业孵化中心项目的管理工作，完成了第二批五个项目的期终考核以及第三批项目的中期考核，在驻项目中三家团队已成功注册公司。同时，启动了第四批入驻项目的申报以及第三批团队的励攀基金申请工作，目前处于审核阶段。通过i才协会，搜集大学生创业、就业工作信息，探讨大学生创业过程中的点点滴滴，促进同学们对于创业、创新活动的了解。
3、继续开展本科科研活动，推进科学商店工作
我院组织本科生课外科研立项等活动，本年度完成本科生科研立项14批结题、15批结题、16批中期检查，申报2013年上海市大学生创新训练计划暨十七批本科生课外科研立项作品120项，立项70个，发放经费61.5万元，申报第六届竞攀杯创业计划竞赛45项，立项29个，发放经费6.1万元。

2013年，我院获得市科普志愿者服务社-科学商店的立项，举行了科学商店启动揭牌启动仪式，成立6支科学商店服务队。与杨浦区、虹口科协构建合作、服务机制，进行科普志愿服务居民近500人次，取得了一定的影响，力争成为校园大学生创新成果转变为社会服务能力的创新创业成果输出平台。在2013年度“创新，我们在行动”上海市青少年科普创新活动中，我院获“优秀组织奖”。

三、加强校园文化建设，激发青春活力，展现上体文化特色
1、整合校园活动资源，展现上体文化品牌

结合学校提出“每周有赛事，每月有大型活动”的工作目标，充分调动、协调各职能部门、二级学院的资源，组织开展上体校园十大节日活动，参与的学生超过5000人次。整合学工部、团委、图书馆及体育教育训练学院、经济管理学院等各部门资源，开展“悦读上体，书香满溢”读书节、“聚绿瓦，梦启航”新生节活动，以践行“中国梦”为主线，推动我院“中国梦”主题实践活动常态化、深入化、广泛化和长效化；依托后服中心、新外学院、社团部等，组织开展寝室文化节、“践行专业理念，书写青春梦想”第五届记者节及第十二届社团文化节等，践行体育专业建设，打造上体文化特色。

2、做好体育表演艺术团、武术艺术实践基地建设，展现体育文化特色
我院艺术团与武术艺术实践基地顺利完成“青春放歌 溢炫非洲”上海大学生艺术团赴非洲文化交流巡演活动；参演上海大学生文化志愿者“进社区、进园区、进营区”展演活动获表彰；花样跳绳队受邀参加中央电视台2013年“六一”国际儿童节联欢晚会演出；受邀参与第一届上海·新北龙舟文化交流会、第二届高校辅导员素质拓展活动开闭幕式和国乒进上体活动；武术艺术实践基地受邀第六届上海大学生电视节颁奖典礼暨闭幕式我院的武术表演《刀光剑影》参加闭幕式演出。我院举行“梦启十年，星耀绿瓦——上海体育学院2013年第23届艺术节文艺专场演出”，作为上体表演艺术团十周年的活动，晚会分梦·启航、梦·风华和梦·飞扬三部分，分三场演出，参与、观看文艺演出的演员、师生近1000人次。

在2013年中，我校星璨协会组成星璨合唱团参加团市委主办的“青春之歌--2013大白兔高校邀请赛”，获得“最炫高校”的荣誉称号，体育新闻传播与外语学院陆媛同学获得“最具实力女歌手”奖，另外第二届上海大学生原创音乐大赛上，陆媛则喜获金奖；由我校宣传部、团委选送的学生集体组节目“刘少奇——为了百姓的小日子”在第二届上海高校红色经典诵读大赛中获集体组一等奖，乔臻越同学获得个人组三等奖，朱俊河老师获优秀指导教师称号，上海体育学院获得优秀组织奖。
3、打造校园系列活动，营造爱校荣校氛围
    为了营造爱校荣校的氛围，我院在2013年中分别举行了“献礼青春·携梦起航”——2013届毕业晚会和“梦，在这里启航”——2013级迎新晚会，以精彩的节目和真情的活动来营造文明、感人的毕业离校氛围和青春活力、奋发向上的迎新气氛。在校庆月，为激励莘莘学子深入贯彻十八大精神，庆祝绿瓦大楼建成八十周年，进一步发扬我校的优良传统，践行上体人“身心一统，兼蓄竞攀”的校训，举办上海体育学院“追梦，跨越甲子的风采”校庆系列活动，包括“绿瓦记忆”主题征文、演讲比赛，绿瓦人生故事汇，“绿瓦视野”摄影、摄像大赛，十佳歌手大赛，第五届记者节等活动。

4、促进艺术文化修养，做好文化品牌活动
积极开展高雅艺术进校园活动，以培养和提高学生的艺术素养，邀请了上海歌剧院、上海话剧艺术中心、上海电影学院、复旦学生艺术团，参与学生近2000人次，通过专场演出，使我院广大师生感受到艺术文化的魅力，开展面向全校师生普及高雅文化艺术音乐会。这些精彩的艺术表演与交流，培养了大学生的创新意识，极大的丰富了校园文化生活。

继续办好体院大讲坛，截止到12月中旬，开设337-364讲，共28讲，参与学生近万人次，为形成崇尚科学和人文关怀的良好氛围，营造良好的校风、学风积极努力。中国梦的科学内涵与实现路径、实现中国梦——历史使命与时代责任、柏万青走近青年——面对面品人生、南京路与全球东方主义的诞生、开埠通商与近代上海城市特质、发于心 动于情——在朗诵艺术的花海中徜徉讲座，邀请了李连杰、柏万青、熊月之、李天纲、刘清早、陈方刘、杨波等知名人士。

5、建设上体特色社团文化，促进学生成长成才

我院共注册有社团70个，包括实践服务、思想学术、体育健身和文化艺术四大类。上半年通过社团文化节评出五星级社团有2个，四星级社团7个，三星级社团7个，社团优秀管理干部12名，社团优秀会员45名，同时举行了首届文艺类社团汇演风尚季。
本年度，音乐协会受邀参加、上海市高校摇滚音乐节；红十字会荣获上海市急救比赛第一名，我院红十字会被评为2013年上海市高校红十字会现场初级急救比赛荣获优秀组织奖；飓风橄榄球社获2013腰旗橄榄球春季锦标赛第一名；龙舟社获上海市高校龙舟大赛一等奖。在上海市社团文化节中，我院特奥团获上海市“明星社团”，飓风橄榄球社荣获上海市“优秀社团”，吴雪萍老师获得“优秀指导老师”奖项，院团委也荣获年度上海高校“学生社团工作先进单位”。
四、培养责任意识，服务社会发展，提升志愿服务与社会实践水平
1、践行中国梦上体梦，开展暑期社会实践活动

今年暑期，我院积极响应习近平总书记提出的以“中国梦”为契机，以“中国梦，上体梦，我的梦”为主题，深入群众，深入基层，开展了形式多样的社会实践。共组织社会实践活动队伍124支，覆盖全国12个省市25个区县，直接参与人数近1100人，其中包括14支外出团队、39支市内团队、39支爱心夏令营团队、13支慈善团队及22个科研项目（含12知行杯实践团队）。涌现出了一大批先进集体和先进个人，院团委获市优秀组织奖，5个项目获市级优秀项目奖，4名同学获市级先进个人，2名教师荣获市优秀指导教师，1个项目获上海市第五届“知行杯”三等奖。

2、倡导志愿奉献精神，开展实践服务工作

继续依托体育专业特色，开展大型赛事活动志愿服务工作。一年来，先后承担了科技馆、2013年国际田联钻石大奖赛、2013年F1中国大奖赛、2013年F1十周年纪念活动、2013年第一届上海—新北龙舟文化节、安利纽崔莱慈善慢跑活动、2013年BMW高尔夫球大师赛等大型赛事活动志愿者工作。在科技馆志愿者表彰会上，我院杨妍妍荣获“2012年度上海市科技馆志愿者优秀组织者”称号，王谦、陶方等2名同学荣获“2012年度科技馆志愿者活动积极分子”荣誉称号。
在大学生志愿服务西部工作方面，今年继续选派2名志愿者赴云南、重庆等地开展服务。截止2013年8月，我院共有共有75名志愿者赴云南、西藏、重庆等西部地区开展志愿服务工作。

3、规范志愿服务，促进机制建设

组织我院志愿者参与市教委、文明办的社区专员志愿者试点工作，与五角场镇、殷行街道进行合作共建；积极参与敬老节、第二届上海高校辅导员素质拓展活动、国乒上体行等志愿者活动。

依托 “3·5学雷锋”志愿服务活动月和“12·5”国际志愿者活动周，深入开展志愿服务活动月活动，大力弘扬雷锋精神，践行社会主义核心价值观。活动期间开展了包括“爱上海·我志愿”——上海青年志愿者 3·5学雷锋暨“城市文明新约”推广活动日等活动，“慈善公益项目”展示活动等，力求建立志愿服务规范化、常态化、机制化。

4、深入开展慈善公益服务，拓展爱心服务范围

深入开展大学生慈善公益服务工作，成立上海体育学院慈善义工队，慈善义工队共吸纳学生义工800人，设慈善分队12支，学生参与规模空前；各支队伍深入24个社区、11个敬老院、11个阳光之家，以智障人士、孤寡老人、农民工子弟以及社区青少年等急需帮助的社会群体为服务对象，受益者达7000余人次。今年的慈善活动由五个子项目组成，围绕“体育、健康、阳光、关爱”的主题分设“P.E.C手语培训”、“特奥阳光之家”、“红十字急救知识培训”、“330爱心服务”和“老年人体质测评与推拿按摩”。今年我院上海体育学院慈善义工队获得市“优秀志愿者服务队”荣誉称号。同时，我院2013年“体育新梦想，兼蓄齐竞攀”爱心公益行动项目已获上海市慈善基金会审批通过。

五、加强团组织建设，提升凝聚力，推进青年工作发展

1、加强各级团组织建设，提高战斗力和凝聚力

结合党的十八大、雷锋精神学习月、五四纪念等主题教育活动对各级团组织工作提出工作要求和部署，增强各级团组织战斗力和凝聚力。积极开展争先创优活动，党办副主任、团委副书记张盛，体育教育训练学院学生李杨、李文阁分别荣获上海市青年五四奖章荣誉称号；武术学院团总支被授予2012年度上海市五四红旗团委荣誉称号，武益社社团获2012年度上海市青年五四奖章集体称号。

重点做好团员推优和第七批青年学生“十、百、千”培养工程选拨工作，分别举办了第39期、40期团校，10名同学被确定为第七批“十百千”培养工程市级培养对象，94名同学被确定为校级培养对象，1000余名同学被确定为院系级培养对象，并成功举办2013年优秀学风班创建暨第四期学生骨干培训班。
做好对于各二级学院团总支的指导工作，加强对于基层团组织的凝聚力建设，同时为为推进学生组织的民主化建设进程，培养广大学生的民主参与意识，按照相关制度规定，推进各二级学院学生分会的换届选举，通过有效组织，民主管理，差额选举，选举出了第三十七届学生会成员。
2、积极培育、树立先进典型，拓展思政工作途径

把思想政治工作融入到校园文化、社会实践、志愿者服务、心理健康教育等中去，拓展思想政治工作的途径，取得了丰硕的成果。为鼓励先进，树立榜样，评选出校级“优秀学生”183名，“优秀学生干部”68名，“单项积极分子”155名，校园文化先进那个人225名，优秀志愿者179名。同时，在纪念五四运动期间，团委也集中评选表彰了一批“十佳共青团员”、“优秀共青团员”（248个）、“优秀团干部”（52个）、“红旗团组织”（11个）、“特色团组织”（20个）等先进个人和集体，以表彰他们在团建创新、思想建设等方面取得了显著成绩。
在全运会期间，为表彰先进，授予张海坤、李泉龙、苗玉杰等5名获冠军同学上海体育学院“杰出共青团员”称号。本年度，为了表彰在2013年对学院作出突出贡献的团体和个人，开展了第一届“绿瓦学子”年度人物评选活动，评选出十佳年度人物。

3、进一步加强团的信息化建设，推进网络思政教育工作

不断完善绿瓦学子，团委学生会易班、微博、人人网等新媒体平台，大力推进共青团的信息化建设。积极在微博、易班、微信等新媒体平台开展形式多样的思想政治网上教育活动，如积极推动“中国梦•我的梦”主题微博编创传播活动，广泛发动我院团员青年参加团中央在中青网、新浪网和腾讯网微博平台以及易班网络宣传平台开设的#中国梦•我的梦#话题展开讨论。

积极鼓励团干部参加团市委和学校层面青年课题研究申请，《新时期项目化管理下的五四红旗团委创建机制研究》、《上海市大学生网络意见领袖研究——基于社会网络分析的视角》两项课题获团市委2013年度上海青年工作研究立项。

共青团上海体育学院委员会
2013年12月28日
