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一、围绕中心工作，加强思想引领，汇聚青年学子力量
1. 开展“我的中国梦”教育实践活动，提高思想站位倡导价值育人
以理想信念为核心，以实践体验为途径，通过分类引导、分层教育，组织广大团员青年认真学习党的十八大、上海市团的十四大及习近平总书记五四讲话精神。结合101周年校庆，精心组织“中国梦 海大梦 成才梦”主题教育活动，校院两级团组织开展主题团日活动达150多次。邀请成功人士、优秀校友和知名学者来校对大学生进行政策教育、成功教育，拓展学生视野，激发学生的学习动力，引导学生树立正确人生观和价值观。
2. 以学风建设为中心，加强团学骨干队伍建设，提升示范引领力
根据《上海海洋大学进一步加强和改进大学生骨干队伍建设的实施意见》，打造结构合理、素质良好的学生骨干队伍，着力增强学生骨干在学风建设中的表率作用。每学期召开学生骨干学风动员大会，围绕群众路线教育实践活动发布《关于进一步加强学生骨干在校风学风建设中作用的通知》，开展学生骨干学风情况调研，通过数据对比分析，聚焦骨干管理制度规划，加强对学生骨干和团学组织在校风学风建设中的工作考核。引导学生骨干带头参加学校开展的各项学风和基础文明建设活动，包括教学楼文明劝导、读书活动等，充分发挥学生骨干在学风建设中的“三自”作用。
举办主席论坛6期，选取“新学风助力海洋梦”、“实现中国梦、青春勇担当”、“网络环境下学生组织新媒体工作能力思考”为主题，引导主要学生组织负责人不断提升围绕中心服务大局的宏观意识；拓展凝聚服务同学能力，扎实群众基础；加强自身建设，培养工作能力和优良作风。
在元鼎学院的框架中，结合上海市选苗育苗工程，开展上海海洋大学青年马克思主义培养工程，本着自研自习、切磋琢磨、千差万别的理念，通过战略思维、世情国情、做人做事的多元化课程，拓宽学生的国际视野和海洋视野，稳步推进学生骨干梯队建设。本年度共培养60名元鼎学院思想政治素养强化班学员、完成新选拔学员30名，参与海外游学11人。此外整合各类资源，搭建平台，推选包括元鼎学院学员在内的100余人参与市级、校级优秀大学生挂职锻炼，通过实践增强学生骨干社会服务能力。
3.积极开展争先创优活动，加强共青团学习型组织建设
加强团干部自身能力提升，以网络思想政治教育、人力资源管理、大型活动管理、青年组织社会互动管理、社会企业创业实践为方向定位团干部专业化建设；实行校、院两级团委联系制度，以团干部学习日、团委书记沙龙等工作平台，打造团系统学习型组织建设。搭建理论学习研究平台，鼓励和支持团干部开展科学研究，本年度获得上海市青年工作研究课题2项，选派团干部出境访学2人、团系统挂职锻炼3人。组织完成校、市争先创优特色团组织、红旗团组织申报与答辩工作，我校团委书记夏雅敏获评2012年度“全国优秀共青团干部”；我校大学生艺术团获得“上海市青年五四奖章集体”、工程学院团委获得 “上海市五四特色团组织”称号。水产与生命学院团委书记商利新、海洋科学学院研究生会副主席徐丛政获“上海市青年五四奖章”，信息学院团委书记陶峰勇获“上海市优秀共青团干部”。
4. 不断夯实基础，积极推进团的自身建设
结合“团建基础工程”，开展“一团一品”活动，完成市教委宣传处上海高校网络文化特色项目结题工作，结合易班平台继续开展第三届“超级梦想班级”创建评选活动，由“校方搭台，院方培养，班团唱戏”的模式，开展梦想行动，着力展示各基层班级支部精神风貌。本年度共完成创建重点班级82个，普通班级789个，通过评分，在“风行”前30名进行汇报展示，最终对5个单项奖班级、20个梦想班级、9个超级梦想班级和3个优秀组织奖学院进行表彰。通过开展“超级梦想班级”建设，极大促进了各班团支部的相互交流与进步，提高了基层团组织的凝聚力和战斗力。
二、培育创新文化，鼓励实践创新，服务学生成长成才
1.  推进科技创新体系建设，服务大学生创新创业教育。
深入分析对照近年来同类高校和我校科创赛事开展和获奖情况，明确我校大学生科技创新能力培养路径和赛事目标。制定《上海海洋大学大学生科研创新活动实施办法》及配套文件，形成大学生科创工作育人合力。以大学生创新项目全面培养为面，各类赛事重点突破为点，开展内容丰富、学科特色明显的科技学术系列活动。获得全国挑战杯全国大学生课外科技作品竞赛国家三等奖2项、累计创新奖金奖1项、交叉学科奖三等奖1项；市级陈嘉庚、科创杯、创造杯奖项二等奖3项，三等奖12项，鼓励奖2项，优秀奖2项。积极组织2014年陈嘉庚杯、上汽教育杯作品的申报，以及筹划2014年全国挑战杯大学生创业计划大赛相关工作。
2、提高社会实践效能建设，打造志愿文化品牌
完善委办局指导、高校负责、团队协作的共同推进机制。不断创新项目指导机制，通过项目库、导师库、人才库和实践讲师团为社会实践项目提供全程指导；通过提高社会实践效能，让广大学生在社会实践和社会观察中感受发展、感悟责任。完成暑期社会实践项目387项，共有12080余名同学参加，组织答辩与申报确立的校级重点项目35项,“三下乡”全国重点团队1个、市级重点团队3个，知行杯委办局项目3项，知行杯项目9项。我校14项具有特色性、热点性的项目的受到国家、市级表彰, 2013全国大学生社会实践大赛二等奖，连续三年获得获知行杯特等奖1项、二等奖3项、最佳项目奖1项、 优秀项目奖8项。此外6人获得社会实践个人荣誉，学校再获最佳优秀组织奖。
进一步培养志愿者精神，完成2013年度无偿献血工作，献血总人数达到1509人次。通过迎新志愿者、华东区高等农业院校第十三届田径运动会、3.15日青年志愿者服务日、科学商店进社区、上海国际休闲水族展览会、等平台促进各青年志愿者组织学习交流，累计共有2000人次参与各类志愿者活动。选拔10名优秀志愿者奔赴新疆、重庆、西藏、云南和内蒙古开展青年志愿者服务工作，在全国项目办会同各省级项目办组织开展的2012－2013年度西部计划服务县和高校项目办绩效考核工作中，荣获年度绩效考核优秀项目办。
三、注重文化引领，繁荣校园文化，推进学生素质教育
1、依托三大品牌项目，加强校园文化建设。
以“打造精品活动，锤炼品牌项目”为目的，依托“文化艺术节”、“研究生会海川文化节”、“社团文化节”三大节日，结合易班、微信、微博等网络平台开展了“上海海洋大学社团风尚季”、“星空下的四叶草——上海海洋大学校园文化艺术展（毕业展）”、“十佳歌手大赛”、“扬帆远航•圆梦海洋——上海海洋大学建校101周年庆典文艺晚会”等一系列主题活动。依托上海海洋大学艺术中心，历时四个月的“校园文化艺术节”，举办了合唱、舞蹈、器乐专场4场，引进了辽宁芭蕾舞和上海话剧院、国家话剧院、阿根廷探戈舞团等6场高雅艺术活动，举办了3场艺术大讲堂活动，累计观众4000余人，为广大师生送上了一道道文化大餐。实施好上海青年人文经典读书工程，开展“深阅读、简生活”主题活动，营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围，提升青年学生的人文素养。
2、依托学生艺术团专业化、品牌化建设，打造高水平艺术团队
选取、组织了专业性较强的舞蹈团、合唱团进行申报上海市大学生艺术团，并成功入选为上海市大学生艺术团首批分团，且舞蹈团荣获2013年上海市五四青年集体奖。按照贯彻《市教委关于举办全国第二届大学生原创音乐大赛的通知》精神，校团委积极准备并承办了浦东赛区复赛选拔，我校累计完成报送原创曲目9个，其中有3个曲目进入上海市30强，杨璐同学报送曲目进入上海市10强。在本年度市教委和团市委共同举办的上海市高校歌唱比赛中，我校合唱团以复赛第一成绩进入总决赛，并荣膺“最炫高校”称号。配合上海市食品药品监督管理局，开展食品安全进社区活动，将大学生艺术文化活动走出校园，辐射周边，积极参与乡镇社区文化活动，共累计演出20余场。
3.规范社团组织引领工作，提升社团展示水平和可持续发展能力
以上海海洋大学第三届社团代表大会为契机，不断科学梳理社团分类、进一步完善制度建设。充分利用易班、微信等平台组织社团开展形式各样线上线下主题活动，统筹社团活动开展，加强社团思想引，维护校园文化氛围健康有序。开展社长培训，提高广大学生社团骨干的综合素质，在本年度上海市明星社团评比中，我校龙舟社荣获上海市明星社团，青年志愿者队和樱学社荣获上海市优秀社团。
四、注重网络新媒介平台，完善团委事务中心及校园文化馆建设
充分重视网络新媒介建设，加强舆情监督力度，利用易班、微博、人人网、贴吧等网络平台关注学生动态，同时将团的工作计划成果等在各类媒介中展示。此外，校团委充分利用事务中心运作、整合学生活动中心资源，营造良好校园文化氛围，积极研究、制定符合学生活动中心各类场地的运行机制、管理体制，为学生课余文化生活提供有力保障和活动平台。同时，利用校园文化馆平台培养专职讲解员，宣传积极正面的校园文化，将海大校园文化精髓传递给他人。
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