莆田团市委宣传部汇报材料

    2013年，共青团莆田市委以继续深入学习十八大精神、团中央十七大为主线，以深入开展“我的中国梦”主题教育系列活动为主题，以完成“六大青春战役”为重点，同时率先开展“六个一”、“七个系列”活动学习贯彻总书记五四重要讲话精神以及团中央十七大会议精神。同时围绕贯彻落实全国宣传思想工作会议精神开展各项工作，牢牢把握中心服务大局的基本职责，在全市青少年中深入开展中国特色社会主义宣传教育，把全市团员青年团结和凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜之下；牢牢把握以服务青年为中心的工作导向，切实解决服务青年成长成才等重要问题，深入引导凝聚各类青年；弘扬主旋律传播思想正能量，激发广大团员青年共同奋进；注重改革创新，着力提高共青团组织宣传思想舆论工作水平，为巩固团组织舆论思想阵地提供有力支撑。现将2013年我市宣传工作特色做法和成效总结如下：

一、以丰富多彩的形式开展“我的中国梦”主题教育实践活动 
     开展“我的中国梦”全市中小学生、全市各界青年演讲比赛，分为小学组、初中组、高中组、青年组四个参赛组别，以演讲比赛的形式，组织广大青少年畅谈如何实现“我的中国梦”。在高校和中职学校中深入开展“中国梦，我的创业梦”主题讲座。举行莆田市中小学生艺术比赛，开展全市中小学生“中国梦，我的美丽少年梦”书画比赛。开展“劳动·创造·奋斗—我的青春励志梦”主题教育活动，用“精勤俭孝”的莆商精神教育引导广大青少年。在各中小学校依托少先队活动课、主题班会，开展“我的梦·学子梦”主题团队日活动。组织全市青联委员开展“中国梦，我的莆田梦”座谈会、交流会、对接会，引导青联委员主动对接三维项目、港口开发、产业发展，主动融入城乡一体化建设。以“七彩微心愿，大家来实现”为活动主题，针对农民工子女、乡村留守儿童，发放微心愿卡片，征集1000个“微心愿”，制作“梦想墙”，发动各界爱心人士认领“微心愿”，帮助农民工子女、乡村留守儿童实现心愿。开展“青春校园 中国梦想”首届莆田市大中学生校园文化艺术节。内容包括开展“书香飘校园”读书嘉年华活动；莆田市大学生校园歌手大赛；莆田市大中学社团文化展评；莆田市“共筑中国梦 青春正能量”大学生微电影大赛；“青春梦·我的梦”大学生网络作品征集大赛；文化艺术节的举办全面展示了当代大中学生丰富多彩的校园文化生活和积极向上的青春风貌，积极推动了全市大中学生校园文化活动健康蓬勃地开展，促进大中学生思想道德和文化素质的全面提高。文化艺术节活动全市有近4万学生共同参与。

二、以积极创新的方式组织学习贯彻习总书记五四重要讲话精神和团十七大会议精神
为深入推进“我的中国梦”主题教育实践活动的开展，同时号召全市各级共青团组织要积极创新学习教育载体，莆田团市委率先开展“六个一”活动，切实引导和凝聚广大团员青年的思想共识，确保学习贯彻总书记五四重要讲话精神落到实处、取得实效。在全市团员青年中开展以“高举团旗跟党走 奋力实现中国梦”为主题的七个系列学习团十七大会议精神活动。

学习习总书记五四重要讲话“六个一”活动：1、组织一次学习总书记五四重要讲话原文学习会。2、组织一场优秀青年代表进校园、进基层宣讲活动。3、组织每位团干部在学习总书记五四重要讲话精神后书写一篇心得体会。4、召开一次团员青年代表学习总书记五四重要讲话精神座谈会。5、开展一次关于“学习总书记五四重要讲话精神”的青年微博话题讨论。6、开展一次全市团员青年征文比赛。    

学习团中央十七大会议精神七个系列活动：（1）开展学习团十七大领导讲话原文讨论交流活动。（2）开展学习团十七大精神座谈会。（3）开展“与团十七大代表面对面”活动。邀请团十七大代表与青年面对面交流，分享参会感受与青春故事。（4）开展主题团日活动。全市共开展各类主题团日活动102场，以团十七大精神、为主要内容，在团员青年中开展社会实践、读书征文、讲故事和演讲比赛等形式多样的团日活动。（5）开展#学习团十七大精神#新媒体活动。发挥各级团组织、团干部、青年典型的微博平台作用，开展#学习团十七大精神#微话题讨论、微访谈、微博编转等活动。利用微信、手机报等平台开展团十七大精神解读和活动报道。（6）开展学习团十七大精神及新团章知识竞赛。通过形式多样的知识竞赛活动，在团员青年中掀起学习贯彻“团十七大精神及新团章”的高潮，引导广大团员青年增强“高举团旗跟党走 奋力实现中国梦”的思想意识。（7）开展团干部学习团十七大精神培训活动。结合基层团干部暑期系列培训活动，邀请高校教师、团校学者、团代表等为团干部举办学习团十七大精神培训讲话，切实把团十七大精神学习好、宣传好、领会好。   

三、以深化新媒体应用为依托扩大共青团工作声势

    今年以来，新媒体应用于共青团工作取得新突破，手机报推广共44期，累计覆盖 100000多人次；共青团莆田市委的各项重大活动都通过微博直播，引得大量青年群体关注，目前新浪微博粉丝数15000余人，共发微博1510篇，今年以来，开展了“中国式过马路”微话题讨论，邀请网友对“中国式过马路”的看法和解决办法，以此话题讨论来倡导大家遵守交通规则，争做妈祖故乡文明人。此微话题引来众多网友的热情转发和评论，近三万网友阅读和讨论。开展了#学习习总书记五四讲话#微话题讨论，习总书记说，人的一生只有一次青春，现在青春是用来奋斗的，将来青春是用来回忆的，倡导青年群体学习习总书记五四重要讲话精神。此话题吸引近5万人阅读，近6000人评论和转发。开展了#学习团十七大精神#微博知识竞赛，近千名网友共同参与答题，通过知识竞赛，丰富了青年们的知识，也将团十七大会议精神推向了学习的高潮。围绕建市30周年，在微博上开展#“畅想中国梦，展望莆田美”#主题微活动，征集梦想心语，激发广大青少年建设美丽莆田、加快城乡一体化建设和实现中华民族伟大复兴的热情。在微博上开展#“拥抱梦想，展现莆田美”随手拍#照片征集主题微活动，呈现本土自然美景、感人瞬间、文明礼仪行为、展现莆田人文生态美等内容，引导广大青少年热爱城市，发现美好，自觉倡导文明礼仪行为，树立文明礼仪新风尚。

4、 以深入开展青春雷锋行动，凝聚青年弘扬志愿精神

对全市16个幸福家园试点村集中开展以“青春雷锋 幸福家园  美丽莆田”为主题的学雷锋活动,以“六个进”为主要活动内容：1、绿化进村，深化保护母亲河行动和农村家园清洁行动，组织青年志愿者深入16个“幸福家园”试点村开展植树护绿活动，种植青年林，开展乡村环境整治行动；2、政策进村，组织各级团干部，深入试点村宣传党的十八大精神，宣传城乡一体化建设的各项政策，宣传计生、国土等法律法规,宣传文明、卫生、节约的乡村生活习惯；3、文化进村，组织青年志愿者深入试点村开展送书活动，推进试点村乡村文化建设；4、服务进村，组织电业、移动、电信和金融系统、卫生系统等行业团组织和青年文明号集体进村开展便民利民、医疗义诊等服务；5、卫生进村，组织团员青年和青年文明号集体成员，深入试点村开展清洁家园活动；6、爱心进村，动员各级青联委员、青年企业家深入农村开展关爱农民工子女和留守儿童活动，组织青年志愿者开展农村青少年学业辅导、心理引导、法律咨询等服务，全市约800青年志愿者参加活动。

深化青年志愿服务活动。举办为“雅安捐赠仪式”，全市青联委员为雅安地震筹款共43295元，捐赠主要用于援建“抗震希望学校（教室）”、资助灾区学生、捐赠抗震物资等应急类援助，以及灾后重建类公益项目。举办“道德讲坛”，主要以宣扬社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德四个方面为活动内容，发动全市青年学习优秀志愿服务工作者，进一步弘扬社会正气，引领社会新风，推动精神文明建设。

5、 以传播思想正能量、创新活动载体增强共青团的吸引力和凝聚力

共青团的凝聚力和吸引力主要来自以下五个方面：一是用社会经济发展过程中共青团组织带领青年干事业的有效作为来凝聚青年；二是加强对青年的人文关怀，用思想的有效影响来凝聚青年；三是以实实在在的举措解决青年现实问题，用服务的有效帮助来凝聚青年；四是以共青团为核心的多样化的组织形式去联系多元时空分布中的青年，用组织的有效覆盖来凝聚青年；五是加强对组织成员的正面宣传和事迹报道，用组织成员的荣誉感和归属感凝聚青年。

要注重用共同理想信念吸引青年。不断创新工作思路、工作方式，以“青春奋进中国梦”为主题，设计载体、策划活动，通过开展各种寓教于乐的活动教育引导青年，引领青年把个人追求融入到全体人民的共同追求中，融入到莆田跨越发展的实践中。

要注重扩大有效覆盖来凝聚青年，当前共青团基层组织面临着一些突出的问题，有团员无组织、有组织无活力等现象在一定范围内普遍存在，各类青年自组织的兴起一定程度上引起了青年的分流。要坚持一手抓新兴领域，一手抓传统领域；一手抓覆盖面的扩大，一手抓内在活力的增强。

要注重用组织关怀凝聚吸引青年。共青团干部要做青年友，不做青年“官”，要深入青年之中，倾听青年呼声，把青年安危冷暖挂在心上，发挥团组织优势，调动社会资源，千方百计为青年排忧解难，使团组织成为广大青年遇到困难时想得起、找得到、靠得住的力量。
