凝聚青春梦想力量，聚力创新驱动发展

——2013年度上海师范大学青年学院团委工作总结
2013年院团委以党的十八大精神以及十八届三中全会精神为指导，紧密围绕学院2013党政工作要点，以社会主义核心价值体系融入教育为核心，以文化育人和实践育人为主线，从密切团青关系出发，致力于引领青年学生核心价值观，助力大学精神塑造。

本年度，学院团委以创建五四特色团委为目标，主要围绕四个方面开展工作：1、以育人为本为核心，加强理论教育，促进思想引领工作2、以丰富校园生活为目标，争创品牌活动,促进价值引导3、以实践育人为重点，开展创新活动，促进融入教育4、以服务青年需求为基础，重视成才教育，促进校园和谐。
一、以育人为本为核心，加强理论教育，促进思想引领工作

开展丰富多彩的主题教育。以3.5学雷锋、献礼十八大，庆祝共青团成立90周年等重大纪念活动为契机，设计开展覆盖全院团员青年的统一活动。加强学生骨干和团学干部的培养。在大学精神培育与组织文化管理理念下，围绕社会主义核心价值体系融入教育，强化以“青马工程”为载体的各级团学干部梯队培养。有效增强团组织的凝聚力。坚持党建带团建，以“积极创建优秀团支部，争当优秀共青团员”为主要内容，继续深入开展创先争优活动。提升学生会引领和服务能力。完成新一届团委学生会换届工作，完善学生代表大会制度，使广大学生学习民主、体验民主、参与民主。通过组织团学干部培训班等形式，加强学生会干部队伍建设和作风建设，塑造来自学生、贴近学生、为学生服务的组织形象。充分发挥和发扬榜样力量。积极在团员青年中挖掘典型，完成2013各项表彰工作。发挥榜样力量，并进一步完善和规范推优工作，为党组织推荐优秀团员青年。其中2013年申报，青少思政专业本科曹轶平同学荣获2012年度“上海市优秀团员”称号；心111班沈瑞林同学、证券111班陈龙同学荣获“2012年度中国大学生自强之星提名奖”。

二、以丰富校园生活为目标，争创品牌活动,促进价值引导

发挥校园文化育人功能，打造校园文化品牌活动，丰富大学生校园生活，满足学生精神文化需求，在继承传统品牌活动的同时不断寻求创新，推动项目建设。通过大学生辩论赛、主题征文、读书月、五四青年歌手大赛、新生班班唱、校园文化节等传统活动，增长学生知识，提高学生素质，锻炼学生能力，陶冶学生情操。丰富了校园文化生活,充分挖掘同学们的潜力，为他们提供一个展示才能的机会和实现青春梦想的平台，也是对校园文化建设的一次青春献礼。坚持推动文化团队建设，充分利用校内资源，借鉴校外优秀经验，经过不断实践摸索，我院礼仪队、舞蹈队、篮球队逐渐步入正轨，在我院各项活动中发挥着重要作用，使学院文化素质氛围得到了更好的渲染。各社团的工作已走上规范道路。其中精彩剧社的短剧“关于考试的一场梦”在“2013第十届上海市大学生话剧节”中获佳绩，荣获“短剧组三等奖”及“优秀组织奖”两大奖项。积极营造“在德育思想引领下积极实践、在活动感悟提高下全面发展”的活动品牌特色。今年“我光盘、我光荣”光盘行动得到了全院的支持，获得了多家媒体报道和转载。从2月初策划项目，到3月中旬开始实施了整个年度，在众多高校中，我院“光盘行动”内容丰富，形式新颖，收效颇丰，脱颖而出。发挥教工团支部作用，给予青年教师人文关怀，切实做好教工团支部换届工作，拓展探索教工团支部活动形式，开展丰富有益的文体活动，加强我院青年教师的凝聚力；通过学习培训加大培养青年教师全面素质的力度，使之掌握先进教育教学思想及方法，形成 “爱校善教，广博进取”的先进意识，为青年教师的个人发展提供服务，并促进我院青年教师队伍整体素质的优化，培养建设院教育工作团队新一代中坚力量。

三、以实践育人为重点，开展创新活动，促进融入教育

暑期社会实践以培养学生实践能力，增进对社会的了解为目标，共安排了19支院级社会实践团队，此外今年还新增“追寻校友足迹、感悟成长经历”杰出校友寻访的社会实践活动。暑期社会实践活动参与年级为大一、大二，涉及3个系近684名学生，基本参与率达100%。获得六大市级奖项。和广中街道团工委联系，建立了我院广中街道爱心学校基地。院团委和各系团总支，院学生会与各系学生会形成两级信息沟通报送网络，编制了暑期社会实践简报并微博实时动态跟踪。
为响应青年志愿服务社会的精神风尚，号召学院青年大学生积极参与志愿服务活动，我院团委于2010年成立青院志愿者服务总队，总队以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神为宗旨，鼓励校内注册志愿者共有600余名，累计志愿服务时间已达6000小时，人均服务时间超过10个小时，累计参与校内外志愿服务共100余次。
本年度我院志愿者总队荣获“2012年度上海市青年五四奖章”。在共青团上海市第十四次代表大会召开期间，我院青少系组成的50名志愿者认真负责，受到团市委的好评。夏科家书记在慰问我院志愿者的同时也对我院志愿者良好的工作态度和精神给予了高度评价。我院志愿者总队积极参与团市委各项活动，不仅开阔了我院学生的眼界同时也锻炼了他们的服务应变能力，充分展示了青院青年志愿者朝气蓬勃、健康向上、积极奋进、甘于奉献的良好形象。今年我院志愿者总队还荣获了2013年度团干部运动会“特别奉献奖”，在上海市青年联合会第十一届委员换届大会上我院志愿者也提供了温馨的志愿服务。
四、以服务青年需求为基础，重视成才教育，促进校园和谐

加强电子媒体传播，促进线上实时交流。借助微博、人人等网络媒体平台加强与我院学子的交流，进一步增强学生会上传下达的工作职能，始终坚持舆情调研工作，切实了解学生需求，不断完善学院工作。我院微博“活力小青团”已成为我院宣传团学知识、团结广大团员青年奋斗的阵地。团委还定时组织开展各项教育讲座，为有意向考研、专升本及创业的同学提供专业指导。今年首次出战首次出征“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛，一举斩获三等奖。在由上海市学生事务中心主办的首届上海市大学生“创业之星”团队大赛中我院同学获得铜奖。同时针对学生专业素质要求，以竞赛等形式帮助学生更熟练地掌握专业技能，调动学习积极性。配合实施一体化学生工作方案，从思想素质、学习能力、人文素养、实践技能、社会竞争力等方面提高学生综合素质。
本年度团委的工作始终坚持以科学发展观为指导思想，以学习为重心，以育人为主线，以培养具有创新精神和实践能力的人才为目标，坚持以服务大局与服务青年相统一，在推进团员青年思想政治教育、社会实践、繁荣校园文化和团的自身建设等一系列活动中取得了优秀的成绩，为青年学生提供了成人成才的广阔舞台，为学院的建设和发展做出了积极贡献。
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