2013年度团委工作总结

2013年，学院团委在集团团委和学院党委的正确领导下，在学院团干部和全体团员青年的共同努力下，我们本着严谨认真的工作态度、求实创新的精神，深入贯彻文件精神，积极探索科学的工作方法，使广大团员综合素质不断提高，展现出蓬勃向上、务实进取的良好精神风貌。现将本年度团委的工作总结如下：
一、生动有效的思想教育进一步坚定青年团员理想信念
坚持深化理论学习，构筑青年学生精神支柱。我们广泛组织“三个代表”重要思想、科学发展观的学习，理论学习内容成体系；在运用传统教育方法的基础上，积极探索网络等新载体，理论学习形式有突破；坚持开展主题教育，培养青年学生爱国情怀。我们积极开展“我与祖国共奋进”主题教育活动，举办主题班会、座谈讨论、参观考察等活动，大力弘扬爱国主义精神；增强青年团员主人翁意识和责任感，引导广大青年不断追求卓越。
团委积极加强学院文化阵地建设，发挥网络覆盖面广、信息传递快捷的优势，不断完善学院广播台建设和系报，抓好学院记者团队伍建设，突出特色和风格，提升学院广播节目及系报的质量，扩大我院团学活动的影响力及时宣传报道学院学生工作，主动展示团学工作成果。
二、丰富多彩的社会实践进一步引导青年团员奉献社会
学生社会实践工作是对学生进行思想教育，全面提高学生综合素质的重要途径，它开展的效果如何，将对学生的成才需求产生重要影响。团委坚持立足校园、面向社区，推进实践活动蓬勃开展。我们深入开展“永远跟党走”、“我与企业同发展”等主题鲜明的社会实践，不仅引起了良好的社会影响，更是给参加实践的同学提供了走出教室，到社会的大课堂上去经受风雨，增长才干，感受服务社会、贡献才智的喜悦的机会。通过实践磨练，培养了同学们不怕困难，勇于克服困难的精神，培养了大家团结友爱，互助互让，关心集体的良好品质。
我院1200余名12级同学参与了此次社会实践，内容覆盖志愿服务、施工生产、市场调查、餐饮行业等多方面。通过实践，同学们加深了对所学专业的认识，体会了工作与校园生活的区别，获益匪浅。
三、欣欣向荣的校园文化进一步提升青年团员人文素养
坚持文化育人，陶冶青年学生高尚情操。我们深入推进“理想信念读书报告会”，打造“校园文化艺术节”、“12.5志愿行动”、“学雷锋义卖”、“大学生辩论赛”等一系列品牌活动，丰富青年学生文化生活；加强文化阵地建设，积极培育健康向上的校园文化，优化校园文化环境。

坚持载体建设，促进学生社团健康发展。我们充分发挥社团在育人工作中的重要作用，举办社团巡礼月，展示学子青春风采。目前全院共有学生社团20余个，社团覆盖人数达到2000余人次，形成了良好的活动品牌；推进机制建设，完善《学院社团管理办法》，指导学生社团有序发展。

四、蔚然成风的志愿服务进一步增强青年团员社会责任
坚持学以致用，投身志愿活动。我们深入开展敬老助残、医疗卫生、义务帮学等志愿服务，引领社会新风。如坚持六年的寒假“真情送万家”志愿者活动，报名人数创历史新高，各系团总支带领十几支小分队活跃在各个区县，让团组织的活动覆盖到社区；学生在变，节目在变，三月的三福院联谊“关爱老人家”心意永远不变；三月别出心裁的“爱心 感恩 奉献”义卖会，所得用来资助民工子弟小学。我院的志愿者服务队自2005年成立以来，沿着品牌化、社会化、项目的道路一路前行。
五、深入人心的服务意识进一步推进毕业生就业工作
团委切实服务2013年毕业生就业工作。充分调动学院创业社等学生社团的作用，广泛宣传就业创业政策，协助招生就业办开展就业指导讲座，举办专场招聘会、模拟面试、就业工作交流会等，激活毕业生就业求职的主观能动性。

增强学生就业创业意识。在低年级中开展职业生涯规划教育，对高年级同学进行就业指导，组织学生积极参加学校大学生就业力训练工程、大学生创业报告会、校园营销挑战赛等活动，宣传校园创业典型，为提升学生就业竞争力提供平台。充分挖掘院内外各种资源，邀请优秀校友、企业人力资源管理师等为学生开设讲座，加强同学们对就业政策的了解，解决择业过程中的疑惑，树立积极、正确的就业观和择业观。

六、全面扎实的安全工作进一步切实维护校园安定稳定
关注特殊学生群体。坚持以人为本，认真落实贫困生资助政策，为学生排忧解难，公正公平做好资助工作；加强对学习困难学生、心理问题学生、就业困难学生等特殊群体的关注和服务，有针对性地做好各项工作。充分发挥学院心理健康协会和班级心理健康宣传员的作用，开展“5·25心理素质拓展月”系列，帮助学生树立健康的心态和生活理念。及时把握学生思想动态。充分发挥学生党员和主要学生干部的作用，建立稳定、畅通、灵活的信息沟通交流渠道。重点掌握苗头性、预警性信息，加强对国内外重大事件背景下学生思想动态的趋势性分析，维护校园安定稳定。
七、卓有成效的典型举荐进一步树立青年团员学习楷模
团委坚持选树典型，形成鲜明导向。我们积极推荐优秀团员（团组织）参加优秀团员、优秀团干部、先进团支部、五四红旗团组织、特色团组织等各级各类评选，树立榜样。我们坚持人才举荐，完善育优体系，大力开展“大学生职业生涯规划导航”活动，重点培养优秀人才；形成了具有特色的优秀学生培养模式，不断健全学生干部培养机制。

团组织既为我院青年学生施展才华、发挥作用提供了广阔的舞台，要求青年学生要始终坚持以学习为第一任务，保持高涨的学习热情和进取的精神状态，着力夯实知识基础，不断完善知识结构；增强创新意识，掌握科学方法，激发创新潜能，争做自主创新的先锋；提高人文素质，加强道德修养，陶冶高尚情操，培育和谐精神，努力成长为知识、能力、身心各方面协调、全面发展的人才，直面新的挑战不退缩，把握新的机遇有作为。

针对新形势，新问题，团委将发挥自身优势，积极迎接挑战，用贡献体现作为，用互助彰显责任。我们将通过推进品牌活动、建立服务体系、加强自身建设，切实服务团员青年成长成才；我们将积极投身创新创业活动，积极转变传统的就业观念；增强民主意识和法治观念，参与学院建设和管理；积极参加志愿服务等社会公益活动，帮扶社会弱势群体；积极建设和谐文化，倡导奉献精神，引领全院形成文明和谐的校园氛围。
