青春成就梦想 责任托起未来
——2013年普陀区中学生骨干培训班
总  结

为深入贯彻党的十八大精神和习近平总书记关于“中国梦”的一系列重要讲话精神，发挥中学生团学干部在青少年践行社会主义核心价值观方面的典型示范作用，全面提升普陀区中学优秀学生干部的理论修养和综合素质，培养面向时代，具备责任感、使命感的创新型、复合型高素质人才，促进与高校团组织的互通合作，普陀团区委和普陀区教育党工委联合普陀区学生联合会与华东师范大学团委在今年暑假举办了“青春成就梦想 责任托起未来”2013年普陀区中学生骨干培训班。
一、项目背景
1、加强未成年人思想道德建设的新要求
青少年骨干人才建设作为区中学生思想道德建设工作的重要内容之一，始终是普陀共青团和普陀教育党工委工作的重点，也是对区学联在新形势下如何做好学生干部培养工作，形成长效人才梯队建设提出了更新、更高的要求。中学生骨干培训班的举办旨在全面提升区中学生团学骨干的理论修养和综合素质，强化工作能力、拓宽工作思路、树立创新意识，培养面向时代，具备责任感、使命感的创新型、复合型高素质人才。
2、促进区校团建工作合作的新探索
今年5月，团中央办公厅发文，要求开展“高校对口中学团建促进行动”，引导高等院校结对帮扶中学团建，促进中学团组织活力和共青团实践育人工作的深入开展。区中学生骨干培训班在班级的运作上聘请华师大教育科技学院师范生作为校外辅导员，对学员进行指导，并邀请华师大心理社团成员、团委学生干部作为培训主力师资，进行培训。通过面对面的交流，帮助学员明确目标，树立理想。
二、项目实施情况
本届培训班紧紧围绕党的十八大精神和习近平总书记关于“中国梦”的一系列重要讲话精神，确定主题为“青春成就梦想 责任托起未来”。培训班的实施分为学员选拔、集中课程培训、社会实践调查三个阶段。
1、学员选拔阶段
中学生骨干培训班培训的对象为担任学校团委、学生会、社团、年级或班级、团支部并且纳入学校计划培养对象的学生干部，政治素养高、富有工作热情。
为了确保学员的质量，今年6月上旬，普陀区教育党工委、团区委、区学联根据培训班总体规模和学校情况，进行学员候选人的名额分配，并设置入班条件；6月中旬，各中学根据所分配的候选人名额、入班条件，通过自主报名、团委酝酿、民主推荐等多种方式相结合，产生候选人名单，并上报学校党组织审核批准；6月下旬，普陀区教育党工委、团区委、区学联根据上报名单，进行资格审核，并产生正式学员名单，反馈各校。本次培训班学员共45名，覆盖全区16所高中和中职校。
2、集中课程培训阶段
今年7月8日下午到7月10日，培训班正式开班，对学员开展了为期2天半的集中培训。
7月8日下午，培训班举行了开班仪式。教育党工委副书记丁向荣做了开班动员，团区委书记顾晓鹏做了重要讲话，并邀请华师大团委副书记陈伦杰，共同为四位校外辅导员办法了聘书。
在内容上，集中培训涵盖思想政治素养、团队合作能力、社会调查能力、人际交往能力和活动组织能力五门课程。课程的设置从学员的特点和需求出发，有利于帮助学员树立正确的理想信念，帮助学员提高团队合作的能力，帮助学员了解如何做一项社会调查、如何在活动中与人沟通以及如何组织一项学生活动。内容务实又有针对性，切实提高了学员的综合能力。
在形式上，采用理论授课、课堂互动、团队素质拓展、实战演练等形式，符合中学生的心理特点。例如，在题为《把握幸福 追逐梦想》的课堂上，主讲老师采用游戏引入的方式，让学员们在课程伊始就参与整个课堂；在团队素质拓展课上，学员们更是寓教于乐，在完成一个个小组任务中，获得了启发；在如何做一项社会调查的课堂上，主讲老师用案例分析的方式，深入浅出地讲解了社会调查的基本知识；在如何组织一项活动的课堂上，主讲老师当场设置任务，让学员们进行演练。通过这些互动的方式，保证了学习的有效性和趣味性，关注了学员的体验。
在师资的配备上，培训班既邀请了经验丰富的区内德育名师，又根据学员年龄特点，邀请了和学员们经历、语言体系相仿的华师大学姐、学长们，更有益于学员们大胆参与课堂的讨论和活动，从而使培训的氛围既严肃又活泼，提升了培训的有效性。
3、社会实践调查阶段
社会实践调查这一环节是本次培训班新增的一项内容，旨在让中学生围绕“与人生对话——青春 普陀 中国梦”的主题，通过寻访人物、场所和岗位等，走进普陀、了解普陀，在中学生力所能及的范围内，为普陀发展献计献策。
社会实践调查为期一个月，学员们自动组合为8个小组，每组5-6人，通过团队合作，自行商量课题方向、确定组内人员分工、制作调研问卷、寻找需要走访的地点和人物并最终形成小组的课题成果。8月14日，举行了社会实践调查评比和答辩会，对学员们的成果进行了分享与检验。
本次社会调查形成8份课题成果，主题涵盖高中生的未来计划、关于普陀区菜市场摊贩的调查、“城管”探究、普陀区青少事务社工的现状调查、桃浦外来务工人员情况调查、普陀区垃圾分类情况调查、普陀区内科医疗现状的思考以及苏州河水质改善规划情况等方面。通过调查，学员们对自己平时不关注的社会现象有了深入的了解，走进了社会这个大课堂。
三、项目特色
1、组织部门重视，确保组织有力。
普陀区教育党工委、普陀团区委和普陀区学生联合会高度重视，早入手、早准备，在总结去年办班的基础上，经过反复酝酿、最终商定了符合学生的特点和需求的课程体系，邀请培训讲师，制定下发了培训实施方案。区各高中、中职校党组织、团组织按照主办方的要求，认真负责地开展学员候选人推选，选拔出了一批政治素养强、学习悟性好、工作热情高并具有一定工作能力的学生干部参训。各位授课老师，严格按照教学要求，针对学员特征，有针对性地准备授课内容，认真准备课件，突出了授课的针对性、操作性和实用性。
2、整合各方资源，形成合力保障。
培训班整合区内教育资源，如少年城场地以及区教育学院德育师资力量；与华师大合作，聘请华师大师范生担任培训班班主任和校外辅导员，为学员进行生涯导航，同时邀请华师大大学生作为培训班的课程师资主力。各类资源的整合，有效保障了培训班的运作。
3、运作架构合理，激发团队活力。
培训班从班级自主管理的角度，设计班级自主管理的组织架构。班级设班长、副班长各一名，班长、副班长负责全面管理班级各项事务的运作；为促进各校学员之间的交流，全体学员以跨校组合、男女搭配、班校级干部穿插等为依据，被分成4个小组，每组自行推荐组长2名，负责组内活动和组员沟通。此外，为了激励学生干部进一步树立成长目标，也使本次培训的运作更加有序，特意聘请了4名来自华东师范大学的师范生担任班主任和校外辅导员，班主任负责培训期间各事项的沟通和总协调，校外辅导员进小组，带领各小组开展培训活动，为学员在培训期间提供指导。通过这样的运作架构，努力激发学生干部参与班级管理和各项培训活动的积极性和自主性，实现学生干部能力锻炼的目的。
4、培训内容务实，关注学生体验。
本次培训课程的设置，立足于新时期、新形势对青年学生能力培养提出的新要求以及学生干部必备能力素养，课程设计内容务实，同时注重理论与实践相结合，学员们通过各类活动和社会实践，切实提高了学生干部的综合素养，保证了培训的质量和有效性。
四、项目成效
1、通过学习，开阔了学生干部的眼界。
骨干培训班为中学生干部们搭建了一个理论学习和综合素养提高的平台，开阔了他们的眼界。朱卿老师的《把我幸福 追逐梦想》给学员们坚定了理想信念，让孩子们收获了精神的食粮；团队素质拓展训练让学员们体验了团队合作的重要性；沟通与口才能力的训练，学员们学到了与人沟通的基本要领；社会课题调查培训，学员们初步了解了社会调查的要素；活动组织能力的培训，学员们学习了组织一项活动的基本技能。
2、通过实践，历练了学生干部的能力。
本次培训班设置的暑期社会实践调查，一方面，促使学员们通过社会实践和寻访活动，走进普陀、了解普陀，形成“一队一份小调查报告”，为普陀发展献计献策，在领略普陀巨大发展的同时，发现普陀现存的问题，为普陀发展提出自己的建议和意见。另一方面，全方位提高中学生干部的沟通能力、策划能力、发现问题能力和社会实践能力，努力地用自己的智慧挑战自己的极限。从这些实践和体验中，中学生干部得到了切实的锻炼。
3、通过合作，增添了学生干部之间的友谊。
培训班的学员来自不同的学校，在分组的安排中也是考虑了跨校安排。一个多月的时间，学员们通过任务合作、商量活动展示内容等，形成了合力，彼此间成为了朋友，收获了友谊，为进一步加强各校学生会的校际合作奠定了良好的基础。
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