2013年长宁区中等学校共青团工作计划
一、指导思想

    深入贯彻党的十八大精神，围绕《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和《市教卫党委、团市委、市教委关于加强中学共青团工作的意见》的具体要求，着力加强团组织自身建设，以社会主义核心价值体系教育为重点，坚持实践育人、文化育人、服务育人，充分发挥共青团组织在中学生思想道德建设、促进中学生全面发展中的重要作用。
2、 工作任务和目标
（一）深入开展理想信念教育，加强未成年人思想道德建设
1、进一步完善区、校、班理论学习网络，加强中学生理论学习
继续发挥区“马读会”的龙头带动作用。组织开展“正确看国情，解读十八大”为主题的十八大精神宣讲报告，帮助学生廓清思想认识，坚定理想信念；在巩固“马读会”办学特色的基础上，充实教学内容，拓展社会观察和实践学习的平台，培养学员分析问题、解决问题的能力；组织“马读会”学员在校内开展理论学习专题交流活动，发挥学员辐射作用；建立学员成长跟踪机制，逐步成立“马读会”毕业学员学友会，充实“马读会”青年导师队伍，有效发挥历届优秀学员的引领和激励作用。 
加强校级理论学习阵地的建设。指导各校团组织配合学校党组织办好高中生业余党校，分层分类、科学设计学习内容，做到有计划、有实施、有反馈、有考核，依托“中学生团课研究室”，设计好团的基本知识和团员意识教育的团校培训课程。加强校级理论学习社团的建设和指导，激发和培养学生自主学理论的意识和能力。团组织要进一步运用好新媒体，开拓广大同学学习理论和交流讨论的新途径，提高同学们学理论的主动性和积极性。

加强团支部理论学习的机制建设。各团支部要以创建“学习型团组织”为抓手，围绕“中国道路青春行”中学生学习党的十八大精神的主题，深入开展“三会一课”和主题团日活动为主要形式的团组织生活，引导广大中学生感受在党的领导下国家发展进步的辉煌成就，进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的信心和决心。校团委要加强对班级团支部理论学习活动的指导，坚持“四个有”团支部理论学习制度（即有明确的学习主题、有完整的讨论记录、有详实的学习资料、有及时的团员反馈），坚持落实每月一次组织生活会。

2、广泛开展“中国道路青春行”中学生学习十八大精神校园系列活动

各校团组织要认真落实关于学习贯彻十八大精神的通知，做到“五个一”：一是制定一份学习党的十八大精神工作计划，要求覆盖全体学生团员；二是运用好业余党校、团校等理论学习阵地，动员组织团员学生听一场十八大主题宣讲，邀请社会专家、高校学者、学校党政领导为中学生解读党的十八大精神，结合学生广泛关注的理论和社会热点问题展开深入分析，帮助学生进行正确的社会观察，激发学生长才报国的热情和奉献社会的责任感；三是指导各团支部举办一次十八大精神专题学习会，组织同学就学习体会深入讨论，邀请政治老师、党员教师参与学习会，发挥指导、引导的作用；四是指导各团支部开展一次以学习宣传贯彻十八大精神为主要内容的主题团日活动；五是各团支部形成一份学习十八大精神的学习简报，各校团委精选汇编成学习成果集，在校园内开展广泛交流与学习。
3、进一步做实主题教育活动，提升中学生的思想道德素养
开展以“做一个有道德的人”为主题的“青春眼.道德行”道德实践活动。积极发挥中学生的主动性和创造性，引导中学生在社会观察中做有心人，发现社会不文明现象，深入剖析道德话题，通过开展社会调查、大众评议、找出症结、文明倡导、实践行动等实践活动，做陋习的发现者、美德的传播者、文明的实践者。并将实践活动录制成视频专辑，在中学生中广泛宣传，倡导“公正、包容、责任、诚信”的价值取向。开展“响亮的号角，我们的未来”主题团日风采大赛，发挥团组织的凝聚力和号召力，在组织中学生团员认真学习十八大精神的基础上，号召团员学生修身律己、执行合一，在思想上努力提升，在行动上积极践行，把自己的学习目标和理想与国家的发展联系起来，树立理想、明确责任。各校团委有计划、有程序地推进16岁领取身份证仪式、17岁志愿者上岗仪式、18岁成人仪式等系列成人预备期教育活动，强化中学生的公民意识、责任意识。
（二）深入开展社会实践活动，提升中学生的综合能力
1、积极推进中学生志愿服务活动的长效机制建设

以纪念毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”50周年为契机，下发《关于加强中小学生志愿服务工作的实施意见》，规范志愿服务队和志愿服务项目的管理与运作，完善长效管理机制，深化“一团一志愿”品牌建设。结合“3.5”、“12.5”等重要节点，各校志愿服务队积极开展“响亮的号角，我们的行动”志愿者统一行动，强化中学生的奉献服务意识，提升社会责任感。
2、积极拓展中学生社会实践平台
结合基础教育课程改革的新变化，积极探索服务学生成长成才的社会实践活动。开展“走进社会大课堂”中学生暑期挂职锻炼活动，为优秀学生搭建体验生活、锻炼能力的平台。指导各校团委利用好爱国主义教育基地、社会实践基地等校外阵地资源，开拓主题教育的实践平台，引导广大同学知行合一，用实际行动践行社会主义荣辱观。
（三）大力推进校园文化建设，提升中学生的人文素养
1、完善区中学生社团联盟的机制建设，发挥核心牵动作用 

组建区中学生社团联盟理事会，建立规范的社团联盟工作机制，对各类学生社团实施分类引导，加强特色社团培育，支持社团多元化发展。定期召开区学生社团社长联谊会，邀请高校社团、兄弟区县学生社团开展联谊活动，搭建各校社团充分交流的平台，拓宽社团干部的视野，促进资源流通；发挥学生自我教育、自我服务、自我管理的主体作用，鼓励学生自主设计组织丰富多样的社团展演活动，开展“响亮的号角，我们的声音”中学生歌曲填词歌唱大赛、“第二届长宁区中学生辩论赛”等活动活跃校园文化氛围，锻炼学生能力。
2、推进“成长导航计划”，服务学生成长成才
结合不同的需求和培养目标，围绕青春励志、学习生涯规划、民主法治、科技创新、人文素养等内容，开展“成长导航”系列活动：开展“与道德模范面对面”、“杰青进校园”、“青少年创新人才主题宣讲”等活动，通过“榜样导航”帮助同学们确立目标；引进区域内外优秀文化资源，组织同学们参与社会观察、社会实践、志愿服务、职业体验、中华经典诵读、经典艺术赏析等活动，通过“社会导航”帮助同学们开拓视野；组织同学们参加市区辩论赛、科技创新大赛、职业技能大赛等各类赛事，通过“实践导航”帮助同学们提升能力。
（四）着力加强自身建设，夯实团建基础
1、切实加强基层组织建设
指导基层团委贯彻落实好《加强和改进长宁区中学共青团工作意见》，充分认识加强中学共青团工作的重要意义，坚持党建带团建，切实加强共青团组织的基础建设，提升中学共青团的工作水平。运用好《长宁区中学共青团工作实务手册》，组织团委书记进行分专题的培训，并指导团委书记用好手册，带领学校团委干部和团支部书记扎实规范地落实团的基础工作，夯实团建基础。

2、着力加强团干部队伍建设

坚持“例会轮值”和“一月一坛”培训制度，通过案例交流、联组学习、互访互学等方式实行多元化培训，加强对团干部工作理念和工作实务的指导；依托“团课研究室”，开展长宁区中学生思想状况调研，以课题研究为载体，锻炼团干部理论联系实际的能力和课题研究的能力；实行“片区互访”、“新老结对”等制度，加强对新上任团干部“一对一”的业务指导。
3、进一步夯实团学干部队伍建设

加强对新一届区学联干部的队伍建设，完善区学联例会制度和学生干部的培训制度。继续深化与高校的合作模式，主动争取社会资源，延伸培训内涵，拓展培训形式，围绕培养学生干部的演讲口才、新闻写作、活动策划、思维创新、沟通技巧、艺术审美等方面的能力开展培训；带动基层团委充实和完善团学干部培训课程，加强对学生骨干的理想信念、生涯规划、实践能力、领导能力等方面的培训，培养一批综合素质优秀的学生骨干。

4、畅通信息宣传和青年舆情收集渠道

做好信息上报，提高基层团组织信息上报数量和质量，加大对基层工作的宣传力度。加强舆情调研指导与舆情收集，探索中学生网上舆情收集、引导机制，掌握学生思想动态，加强对中学生思想动态的研判；基层团组织运用好微博、人人网等中学生喜闻乐见的新媒体，畅通舆论引导和诉求表达渠道，营造健康活跃的宣传氛围。
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