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	2014—2015学年度精品学生社团工作总结
	站在学期末，回顾过去一学年，书法协会在各项活动中都取得了丰硕的成果，获得了长足的进步和发展，但在发展过程中也呈现些许问题和不足。现将协会本学年的各项工作总结如下。

一、协会本学年各项工作成果

1.活动开展成绩斐然

在过去的一学年里，书法协会共组织开展了大小共十余次形式各异的活动，再加上各部门活动共二十余次。其中有促进各高校书法爱好者交流的高校书法交流会，有激情竞赛、各展风采的三笔字大赛，有增进会员感情、促进书法兴趣提升的聚餐交流会。一直以来，书法协会坚持每周免费面向会员开展三笔字培训课程，坚持文化性、教育性以及娱乐性相结合， 全面有效地提升同学们的书法兴趣。

2.资料档案妥善管理

在协会资料档案管理方面，协会的所有活动策划书、活动表格、协会成员信息表、文讯稿、活动总结、宣传资料、校社联资料等，做到安排专门部门专门人员进行规整、管理和备份，做到协会遗产不丢失，协会活动有迹可循。

3.财务工作严谨有序

协会的经费来源主要是学生自筹经费（会费）、有关部门拨款和外联赞助等。其中以外联赞助为主，部门拨款为辅。协会严格按照规定收取会员会费，部分资金交予社联代管。

协会在经费管理方面，主要由协会外联部负责，协会所有会费、拨款、赞助费用皆为协会公共收入，任何人不得私自挪用。协会设立了开支账册和财务清单，选定相关人员管理。每次活动前由承办部门详列预算，活动过后提交正规、清楚的收据或发票等凭据，做到财务收支协调合理，并及时报账。

4.内部建设成效显著

自本学年以来，协会就致力于协会的正规化和人文化的内部建设工作。随着各项工作的顺利开展，各项规章制度也日趋完善。协会在原有的规章制度的条件下，逐渐规范和完善了干事服务制度、会员管理制度。
 

协会的机构设置也更加合理，协会拥有较为完善的机构设置，我们根据实际需要设立了教学部、组织部、外联部、文工部、宣传部、后勤部以及会长团等相关人士。采用了会长、副会长对部门的分管负责制度，为指导、监督和协调各部门开展相关工作确立了协会活动的部门承办制，即协会内各项活动的开展举办由指定部门进行承办，其他部门进行协办。

5.文宣工作声色并茂

在宣传工作方面，本协会采用多种宣传方式。如张贴活动宣传海报、发放宣传单、挂条幅、放活动展板等。其中，日常活动以海报张贴和展板宣传为主，每次的宣传海报和展板我们协会宣传部都努力做到以下几点：

（1）注意每次海报张贴的规范性和展板摆放的及时性和合法性，并进行及时的保管和撤回，确保宣传效果质量的同时维护好协会的良好形象。

（2）版面设计充满创意，色彩鲜明，采用趣味性语句，加强海报的宣传效果，使广大同学能够更加深刻的了解协会的和活动内容。

（3）保证海报上的活动主要内容、活动时间、地点、举办单位等重要活动信息醒目清晰。

（4）确保每次活动海报都要到社联盖章。

在本学年中，我协会办展板近十余张，活动海报的制作在各项活动的宣传中也取得了较大的成果和进步。

在文讯工作方面，我协会对于举办的各类大小活动、行课中，均撰写有相关通讯稿，安排干事通过QQ、微博和短信等方式加大活动宣传，取得了良好的宣传作用。在本学年中，我协会撰写各项活动的通讯稿达到十余篇。

6.会议召开高效合理

协会借鉴和吸取了以往发展中的各种经验和教训，重视会议的程序规范性和效率性，积极听取广大协会干事的意见，制定高效合理的会议制度。

本协会会议分为协会全体人员会议（所有干事和会员）、协会干部会议、协会部门小会议。协会干部会议一般在协会重大活动前展开，由会长主持，内容包括安排活动承办部门，并且安排协助部门。部门小会议一般由各部门部长主持，主要是部长就近期协会活动作干事任务安排。每次会议都有专门的会议记录人员。

干部会员全面发展

协会在积极面向会员开展三笔字大赛、每周固定行课的同时，也积极鼓励干事干部参与到书法学习中来。建立完善的干事行课签到表，并在学期末以此为凭据评选部门优秀干事干部，从而有效的提高了干事们的工作积极性和对书法的兴趣。

二、协会在工作中的若干问题和不足

1.信息传达不到位

部长、干事对协会所下达的各种工作、任务消息等没有进行强有力的传达。例如，协会每星期固定的行课通知，安排干事通知固定数额的会员行课时间及地点。可是在这项任务执行中，许多干事不稳定落实，并且干部不能积极检查干事工作。

沟通交流不够
协会中的各成员间的沟通交流不够，导致协会没有很好的凝聚力。其中主要包括会长、副会长与各个部长间的沟通交流不够，各部长间沟通交流不够，干部干事与会员交流不够等。加强协会各成员间的沟通交流有利于团结协会的众多成员和力量，能够极大的增强协会的凝聚力和战斗力，为协会各种工作活动的顺利开展打下坚实的基础。

3.干事的主人翁意识不够

协会的干事对自己的定位还不够清晰，对协会的发展方向和总体规划不是太清楚，将自己仅仅定位在听部长、会长的话，只知道做事而没有更好的思考为什么要这么做，怎么做得更好等，还过多的依赖于自己的部长，部长不通知做某些事，自己就没必要做，就不做，还没有一种以协会主人翁的态度和思想去做协会的各项工作。因此，更不能主动担当协会的各项大任，对协会所提出的各种战略方针没有进行过多的思考，考略问题还不够全面。这些都是制约协会更好发展的诸多因素。

总而言之，重庆师范大学书法协会在过去的一学年里，付出了许多的同时也收获了许多。虽然到目前协会仍然存在许多不足之处，但是我相信只要经历更多时间的相处和磨合，重庆师范大学书法协会一定会越办越好的！

 


