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重庆商务职业学院青年志愿者协会工作总结

时间如白驹过隙，一学年很快就又过去了。回顾过去的一年，青年志愿者协会在学校的领导老师的指导下、同学们的关注下不断成长。在这一年里，青年志愿者协会的每一个人都服务了他人，充实了自己，都是收获的一年。

青年志愿者协会秉承“遗人玫瑰，手留余香”为活动理念，热情的为同学们服务，体现志愿者们高尚的思想品德。我们从校园做起，从我们身边的一点一滴做起，同时以校园为立足点积极开展校外活动。协会本着“团结、互助、进步、奉献”的宗旨，通过向学院、学校、社会提供各种形式的实质性服务，树立了我们的良好形象，旨在动员和组织我院青年参与社会实践及志愿服务活动，力所能及、奉献爱心。

青年志愿者协会是一个公益性和实践性相结合的具有强烈社会责任感的学生社团组织。社团活动坚持部门负责制与项目负责制相结合的原则，协会活动重视质量，重视给会员提供交流和学习的机会。协会现有注册会员2346人，干事32人。有完善的组织机构和运行体制，现有会长一名、副会长两名，下设注册认证部、秘书部、组织部、宣传部共四个部门以及多个分队。协会章程严格规定了入会程序、各部门职责，及行为规范制度。协会实行严格的例会制度，每周定期召开协会各部长会议，每两周召开一次全体干事大会，全面总结策划协会中的各项活动，切实解决工作中存在的问题和同学们提出的建议，同时安排部署下一次活动。每次例会，协会成员均能够认真对待，认真总结，切实解决实际问题。

以下是青年志愿者协会2014-2015年度所举办的活动总结：

（一)“敬老爱幼，尽已所能”敬老院之行

关爱老人一直是中华名族的传统美德，协会积极发扬着一传统美德，并遵循孟子“老吾老以及人已老”的古训，多次组织志愿者到敬老院慰问孤寡老人，替他们打扫卫生，送去欢乐。

2014年3月，召集了20名志愿者去到金枫叶敬老院，看望慰问老人，当我们陪他们聊天时更深刻的感受到了他们那颗孤独的心，此次活动使同学们受到了很深的教育。

 （二）“爱心传递，你我同行”募捐活动

2014年11月，我院2013级的丁德丽同学家庭条件贫困，一家六口人却只凭父母在外打工赚钱，不幸的是,她的爸爸得了重病并且还下达病危通知书，弟弟也摔断了手臂，在此次活动中，我们在校园中招募了一批有爱心的志愿者，活动中大家都全身心投入，形成了良好的合作团结意识，因此此次活动也进行的十分顺利。
（三）“世界志愿者日”签名活动

每年的12月5日为“国际促进经济和社会发展志愿人员日”，我院青年志愿者服务中心联合重庆医药高等专科学校青年志愿者协会在我院开展志愿者活动，宣扬“团结、友爱、互助、进步”的志愿者精神。我们打出了“商医携手抑结核，心愿共创零艾滋”的标语。此次活动主要有，由医专志愿者来我们学院，为我院师生义诊，体检身体状况为主，并向大家宣传艾滋病、结核病的知识。我们青志中心还开展了签名活动，让我们每个志愿者以自己是志愿者为荣。活动中同学们积极签名，自觉排队体检身体，让此次联合活动完成得十分成功。

（四）“热血青春 无偿献血”无偿献血活动

为弘扬时代精神，树立时代新风，增强大学生的奉献精神于爱国主义精神，加强校园精神文明的建设。发扬大学生的奉献精神，在校园内举行雷锋精神永存，点滴热血助人的主题的无偿献血活动。

此次献血活动，共有326人参加献血，献血量从200cc-400cc不等，爱心志愿者们用他们的微笑淡视抽血时的疼痛，更是用他们的微笑告诉了我们志愿的意义，告诉了我们为社会服务的意义。

（五）“益心益意，旧物情深”为主题的捐赠活动

为了传递一份爱心，建造一份美好。让那些被忽视的人能够感受到关心，号召广大毕业生与在校生将自己那些曾经爱不释手而今已经闲置的不便带走的旧物品、书籍等捐献给贫困地区的人们。让我们带走了知识却留下了关爱，激发了当代大学生的爱心与社会责任感，提升了大学生的内在素养。

活动一共募捐到17袋物品，其中包括衣服，鞋子，裤子等生活用品，这一包包捐赠物，都包含了每位捐赠人满满的爱心，奉献爱心，收获希望，用行动播散阳光。献出一份爱心，传播一份真诚，成全一份勇敢的坚持，传递一份生命的热度，一起为别人，也为自己创造一个更加辉煌的明天。

（六）“传递爱心，点亮青春梦想”义卖活动

正值4月2日世界自闭症日来临之际，有感于这群孩子需要更多的关爱，校青协携重庆城市管理学院开展一次义卖活动，一方面为自闭智障孩子送去关爱，另一方面也为大学生公益创业行动筹措资金。

义卖活动持续了一上午，在此期间，我们开设了各种活动推动义卖的进行，协会成员们一起向路过的人宣传本次活动的主旨，让他们了解自闭症，关爱自闭症。活动现场按照前期策划有序的开展，志愿者们情绪高涨，活动取得圆满成功。

回顾过往，成绩鼓舞人心，展望明天，我们任重而道远。在从事志愿服务的道路上，青年志愿者协会的每一个人都感到十分的快乐和充实，这种快乐与充实是在帮助别人后发自内心的幸福，因此我们会更爱这份工作。目前，青协将进一步加强自身建设，继续广泛开展健康有益的社会实践活动，积极投入到青年志愿者服务的活动中去。
