2014年共青团上海中医药大学委员会工作计划

（讨论稿）

2014年上海中医药大学共青团工作的指导思想是：全面学习贯彻党的十八大精神、十八届三中全会的精神，深入开展党的群众路线教育实践活动，紧紧围绕学校中心工作，充分发挥上海中医药大学共青团思想引领、组织引领、创新引领、文化引领和服务引领的五项职能，进一步转变工作方式，提高工作科学化水平，团结带领广大团员青年高举团旗跟党走，刻苦学习、艰苦奋斗、开拓创新，进一步密切团青关系，强化共青团育人功能，服务中医青年成长成才。

一、坚定广大团员青年跟党走中国特色社会主义道路的理想信念，加强对团员青年的思想引领

开展党的十八届三中全会精神学习宣传活动，引导广大青少年坚定信念永远跟党走。深入贯彻学习党的十八届三中全会精神,引导团员青年认真学习贯彻邓小平理论、结合主题团日、辩论赛、文艺活动等方式进行学习，在大学生暑期社会实践中开展“十八大精神宣讲”专项行动，激发青年学生强烈的民族自豪感和爱国主义精神。

开展“我的中医梦”主题教育活动，引导广大学生为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而发奋学习、不懈奋斗。为深入学习宣传贯彻党的十八大精神，全面贯彻党的教育方针，围绕立德树人根本任务，深入开展中国特色社会主义宣传教育，引导广大学生为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而发奋学习、不懈奋斗，根据团中央、团市委的统一要求和部署。

开展“梦想的力量”上海中医药大学远志大讲堂系列宣讲活动。继承“世博大讲堂”、“学党史·知党情·跟党走”系列大讲堂、“文化的力量”系列大讲堂的优良传统，邀请学校党政领导、知名专家学者举行专题报告会，结合我校青年关注的思想理论热点问题，围绕深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会的精神，解读“中国梦”的历史底蕴和时代内涵，宣讲我国革命、建设和改革的历史进程、辉煌成就、宝贵经验和前进方向，以及中医药事业的建设和发展，教育和引导青年全面准确地理解党的路线、方针和政策。
    加强思想教育阵地建设，拓展网络思想教育新阵地。着力构建我校共青团快速动员和响应体系，推进共青团信息化建设，不断完善以网站、微博、电子邮局、手机短信系统、广播台、报纸、简报为载体的宣传工作系统。

二、坚持党建带团建，深化团建这一主线，加强对团员青年的组织引领 

坚持党建带团建为原则，加强共青团自身建设。共青团必须坚持党建带团建，把党的要求贯彻落实到团的建设之中，使团的建设纳入党的建设总体规划。2014年，校团委将紧紧围绕党委核心，创新工作理念，拓展服务领域，健全工作机制，积极主动地赢得党委支持，在“党建带团建”格局下开创团工作的新局面，推动团组织自身发展，完善党建带团建体制，同时，结合各项主题教育活动对全校推优入党工作做进一步的明确部署。

开展基层团组织集中换届工作，完善组织结构。根据校党委的要求，按照干部队伍“四化”方针和德才兼备的原则，加大培养选拔优秀年轻干部的力度，坚持党建带团建，2014年对全校系统基层团组织进行集中换届。通过换届，进一步巩固和完善团的基层组织，提高服务能力，推动和促进团的各项工作全面活跃，为共青团更好地服务中医药事业发展的宏伟目标提供坚强的组织保证。

加强团学干部的队伍建设，提升团学干部队伍政治素质和工作水平。进一步完善和创新优秀人才培养的工作机制，进一步规范团学干部的培养、选拔、任命、考核等工作的规则和程序；在举办各级团学干部培训班的基础上，尝试选派部分学生干部做学校行政部门领导助理，培养学生的综合素质和管理能力。

加强大学生思想动态调查研究工作。我们要带领各级团干部深入基层、深入学生，积极开展大学生思想动态的调研，特别是针对重大事件和学生关心的热点问题要及时准确掌握学生的动态，为开展学生事务、做好学生工作、制订相关政策提供决策依据,为谋划我校共青团工作的发展提供基本依据。

三、坚持先进文化引导，繁荣多元文化，加强对团员青年的文化引领

以共青团丰富多彩的活动为载体，加强传统文化宣传，服务团员青年人文素养成长。围绕学习贯彻党的十八届三中全会的精神，广泛开展丰富多彩，积极向上的文化艺术体育活动，把德育与智育、体育、美育有机结合起来，寓思想政治教育于文化活动之中。

积极发挥大学生艺术团作用，弘扬中医药传统文化。2014年，时值民乐团成立十五周年，为传播高雅艺术，丰富校园文化，点燃音乐激情，上海中医药大学艺术团将于2013年12月30日、2014年1月7日分别在图书馆裙楼四楼报告厅以及上海东方艺术中心演奏厅举行以“青春中国梦 民乐缤纷情”为主题2014新年音乐会，音乐会中，特别强调了将经典和现代相融合的理念：除了改编民乐的传统曲目外，还会呈上一些经典的现代派民乐精品，还有移植西方古典音乐的民乐式演。
打造国际化的学习交流平台，着重培养大学生的国际视野。当今，中医药国际化也是必然趋势，因此培养我校团员青年的国际视野已经成为校园文化建设的重要一部分。校团委将在增强大学生自身的专业自豪感和开放意识外，结合大学生领导力培养和miniexpo品牌活动，举办国际艺术节和学术节等。

加强大学生心理咨询与发展中心建设，服务大学生心理健康成长，营造积极健康的心理文化。2014年中心争取品牌工作争优外，创新心理服务工作新亮点。进一步推动心理示范中心工作，推动中医心理特色品牌建设，扩大积极社会效应。

进一步完善青年学生的创新能力培养体系，坚持拓展创新实践平台，在创新创业中展现才华、服务社会。

    十八届三中全会提出“要深化教育领域综合改革，健全促进就业创业体制机制，形成合理有序的收入分配格局，建立更加公平可持续的社会保障制度，深化医药卫生体制改革。”围绕我校“一体两翼”的中医药创新人才培养总体目标，不断探索中医药人才培养新途径，不断完善科技创新创业教育体系，积极培养创新、创业人才。
进一步完善科技创新创业教育体系，拓展科技创新创业平台积极发挥共青团在培养创新、创业人才中的积极作用。进一步发挥我校“一个计划、一门课程、一个商店、一个学堂、两个大赛”五位一体的科技创新创业教育体系，发挥大学生创新活动指导专家团的积极作用。

进一步完善创业大讲堂建设，营造我校创新创业氛围。我校团委与2013年12月至3月举办首届大学生创业学堂活动，此次创业学堂旨在为有创业梦想的学生提供创业相关的理论知识学习，引导大学生崇尚科学、追求真知、科技创业和实践成才开展的创新创业品牌活动，不断激发学生学习的主动性、积极性和创造性，提高大学生的科学素质和文化素养。邀请嘉宾对商业模式、科研成果、代理机制、生产管理、网络营销、市场调查、市场宣传、养老服务等十四个模块进行专题演讲，使学生全面了解掌握创业和就业所需要的各方面（管理、营销、财会、法律、商业模式等）知识；同时还将开展实地考察参观和创业实战演练等形式的实践活动，以丰富学堂的教学方式，将知识与实践相结合。

五、丰富大学生社会实践载体，坚持实践育人，加强对青年团员的服务引领

深化大学生社会实践活动，服务中医精英青年的实践能力成长。结合三下乡社会实践活动30周年及我校博士团实践活动10周年，进一步完善我校大学生社会实践的长效机制，重点围绕学习宣传党的十八大精神、志愿者服务精神，结合“我的中国梦”主题实践活动，从满足我校青年学生的成长成才需求入手，强化社会育人、实践育人的目标意识。

弘扬志愿精神，凝练服务品牌，引导大学生在志愿服务活动中增长才干。着力加强经常性志愿服务机制建设，促进青年志愿服务工作的长效发展。要深入挖掘公益文化的生长点，推动公益活动向更多青年群体覆盖、向更广领域延伸。
深化科学商店实践平台作用，服务社区发展，为广大团员青年丰富创新创业实践途径和载体。
我校将充分发挥科学商店各服务部的专业优势，在传播中医药文化知识、搭建中西医养生保健知识传播平台的同时，注重培养年轻一代的中医药科普人才。今年，我校还会积极配合张江社区开展“科技节”“、“科普日”等大型活动，为社区百姓健康保驾护航。
共青团上海中医药大学委员会
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