2014年度团委工作规划

2012年度，团委将充分发挥引导、代表、服务、发展的职能，形成方向正确、思想统一、工作创新、服务有效的工作局面，把青年学生培育成为高素质技能型人才。
一、倡导大学生立德明志，修身笃行
团委要通过各种途径引导青年学生树立远大的理想和坚定的信念，培养良好的思想道德素质，形成正确的世界观、人生观和价值观。深入推进 “三个代表”重要思想、科学发展观的学习；大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，持续开展“我与祖国共奋进”主题教育和主题升旗仪式；牢固树立社会主义荣辱观，加强道德实践，形成符合传统美德和时代要求的道德规范和行为规范；充分运用网络等各种形式和载体，建立完善的理论学习组织体系，创新评价与激励机制，增强理论学习的有效性和针对性。

团委将引导青年学生自觉提高人文素养，促进身心健康，积极应对社会发展。不断拓展校园文化内涵，开展高品位的文化活动，确立正确的文化导向，营造融洽和谐的校园文化氛围；切实创新工作载体和活动方式，丰富活动品牌，加强校园网络建设，组织精彩纷呈的校园文化活动；积极开展心理教育和体育锻炼，促进学生身心和谐发展。
二、倡导大学生珍惜时间，合理规划
团委将引导青年学生明确目标、制定规划，走好成长每一步。结合“今天我们怎样成长”主题教育，广泛开展“学习生涯导航”，帮助学生树立远大理想，努力学习实践，夯实知识基础；着力推进“职业生涯规划”，对大学生进行精神塑造、能力培养和情感熏陶，开展人生发展规划和职业生涯设计指导，逐步提高学生综合素质。

我们会营造校园学习氛围，提升学生专业素养。大力开展学院学生素质赛，结合各年级实际开展职业技能竞赛，鼓励学生参加各级各类专业竞赛，提升专业素养，在比赛中磨炼意志，提升专业能力，争创佳绩。举办好专业学术讲座，开展实践经验交流会。
我们将广泛开展就业形势宣传，树立行行建功、处处立业的就业观念，鼓励青年学生投身基层锻炼成才；继续开展择业就业创业校园系列讲座，深化就业见习行动，提高就业能力；整合社会资源、开设创业课程、举办创业竞赛、开展创业实践，提高创业能力。
三、倡导大学生从我做起，和谐共进
团委将引导青年学生积极促进社会和谐，实现个人与社会的和谐互动。大力弘扬志愿者精神，积极开展大型志愿服务活动，推进完善志愿服务品牌；广泛深入社区开展政策宣讲、科学普及、医疗卫生、文艺演出等社会实践活动；引导青年学生投身边远地区建设，促进区域协调发展。
我们将加强服务工作，帮助青年学生解决学习工作生活中的实际问题，促进发展。进一步吸纳社会资源，设立奖助学金，增加勤工助学岗位和学习拓展机会，加大服务困难学生的力度；开展心理健康教育，倡导心理互助同辈教育方式，关心学生心理发展；畅通沟通渠道，建立维权平台，及时反映信息，切实表达和维护青年学生正当权益。
四、倡导大学生自我管理，健全机制
团委将加强学生社团建设，推动学生社团在活跃校园文化、提高学生综合素质等方面发挥更大作用。进一步建立健全社团发展机制和规范管理机制，探索评价机制，完善激励机制，深化研究机制；进一步办好社团巡礼月等品牌项目，活跃社团活动，丰富学生文化生活；实施社团发展规划，从各方面支持社团发展。
各级团组织要按照有利于大学生全面发展、有利于增强内在活力、有利于整合工作力量的原则，构建合理健全的组织体系。进一步加大对基层团组织，特别是班级团支部的指导与支持；进一步理顺组织关系、规范机构设置，深化广大学生的参与；进一步加强民主建设，健全民主选举制度，完善民主决议制度，实现学生的自我监督、自我约束。
五、倡导大学生服务同学，奉献社会
团委将进一步加强学生干部培养，引导学生干部不断提高思想政治素质、道德品质素养、政策理论水平、学习能力、创新能力、实践能力和组织协调能力。确立培训目标，制定培训规划，创新培训方式，加强对学生干部的教育培训；创造有利条件，拓展多种渠道，加强对学生干部的实践锻炼；着眼选拔、约束、激励、保障等方面，不断健全学生干部培养机制。
各级团组织和辅导员老师要加强选拔管理、重视培养锻炼，建设一支政治坚定、作风过硬、素质全面的学生干部队伍，帮助学生干部开阔视野、转变作风、提高能力，同时切实关心学生干部的思想、学习和生活，促进他们成长发展。广大学生干部要始终坚持带头参加理论学习，提高政治素质，坚定理想信念；要始终坚持勤奋努力工作，自觉学习奉献；要始终坚持密切联系同学，竭诚服务同学，切实帮助同学解决实际困难；要始终坚持脚踏实地、求真务实的工作作风，改进工作方式，提高工作水平。
加强自身建设是团组织适应时代要求、不断开创工作新局面的重要保证。时代发展日新月异，青年学生的思想观念、行为方式、利益需求也发生了深刻的变化，团组织面临了许多新机遇和新挑战。新形势下，团委必须坚持在学院党委的领导和集团团委的指导下，适应时代、贴近团员青年，不断加强组织建设、队伍建设、机制建设和文化建设，永葆团组织的蓬勃生机和旺盛活力。
