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1、 回到乡村
这次暑假，我回到了老家，享受了2个月的恬静的农村生活。
[bookmark: _GoBack]半年未回的老家又发生了不小的变化，村头的小商店经过装修漂亮了许多、也有更多的东西可以买了，卫生所门前的空地更大了、随之而来的就是出入村子的道路变窄了，每次车辆进出都像是在“小路考”。乡亲们的房子也大多经过了装修，粉刷一新的房子除了赏心悦目，住在里面也倍感舒坦。
即便村子好几年前就已经通了电、通了电视，也有的人家接了网，和外面的世界一步步接轨，但是农民们几十年来的习惯已经让他们不能习惯这样丰富多彩的生活，他们还是喜欢坐在院子里，静静地点支烟，望着满是繁星的天空，享受悠闲地时光，也有的老邻居们相约摆开棋盘、厮杀一番，感受那一番战场的激情。农村的生活节奏慢得很，很好地遵循了早睡早起的好做法，10点不到村子里的灯光就渐渐地暗了下去，夜晚的村子是格外静谧的，没有了城市的热岛效应，晚上非常凉爽，完全没有了城里燥热的感觉。
随着国家对农业的日益重视，农民们得到了更多的补助，也有能力改善自己的生活条件了，现在他们的生活条件已经和城市居民们相差无几，在某些方面甚至超过了城市居民，同时又享受着更好的环境、优雅的风景，非常适合休闲、享受。

2、 参加助飞
因为留校上了小学期，假期生活比较短暂，所以只在家陪了陪父母。印象深刻的便是去参加助飞活动了（凑热闹去的）。看着那些对大学生活充满了憧憬的学弟学妹，内心总是会想起当年的自己。现在的学弟学妹有我们做指引，对大学生活有个大概的了解，开学之后需要的话还会带他们转转校园等。当初的自己面对着毫无感知的校园内心和他们一样充满着憧憬还有一点点害怕，毕竟年轻，一个人来到这个陌生的地方内心对家还是有很多的眷恋。记得曾经和同学吐槽过，一点不想来交大上学，什么都不了解很迷茫，她却说了一句：不了解那就用整个四年慢慢去了解。是啊，回想起来现在一点事情都没干，自怨自艾实在是辜负了很多人的期望。所以面对一群充满活力的大一新生们，除了有些感慨时光流逝，但同时也唤起了对自己的审视。时间过得真是很快，四年的时间到时候回想起来也会觉得一闪而过吧，所以要更加的努力变得更好。诶，见过很多学妹，依旧找不到女朋友。
总的来说，一年的时间感觉一晃就过去了，对于自己的未来似乎真的没有很好的考虑过。在看过自己家乡，回想自己一年的生活，对于日后自己的人生定位也愈发的迷茫，但在看到了新生们身上的憧憬热忱，我觉得人生还是很值得努力的，最起码不要原地踏步，目标的事，边走边看或许也不失为一种选择。
回乡见闻，心里产生了一种感情，对家乡的怀念还有对自己未来的迷茫与憧憬。

3、 家在上海
在学期中我虽然是每个礼拜都回一次家，但是每次都是匆忙地来去，都没有仔细观察过周围环境的变化，因此这个暑假也是让我重新了解了周围的变化。
首先是邻居又换了一家，和以前一样是为了让小孩能够住得离学校近一些而搬过来的。目前来看，这种趋势在学校周围地区有着明显的蔓延。以前在楼下几乎见不到为读书而租房的传单，而如今已经屡见不鲜，而且以外地的居多。可见随着教育事业的发展和教育程度重要性的提升，越来越多的家长将孩子的学习放在一个至高的地位。
小区的对面就是我的母校，在这个暑假也经过了一番大整修。记得用了5年的操场在我毕业那一年已经分不清跑道的边线了，操场内部的草皮也是坑坑洼洼的，而如今又变得崭新如初。教学楼里的结构和装饰似乎没有什么变化，包括老师在内的一切都还显得那么亲切。
小区内的主道至黄浦江的 可能是我不常接触的地方，自从上了大学就没怎么走了。因此这个暑假也是特意去了那里看了一下变化，建筑依旧但是很多地方明显经过了整修，比以前更加干净了。比如沿黄浦江的防汛墙得到了加固，菜市场也更加规范化，楼下的广场也有老年人成群结队、在悠扬的乐声中翩翩起舞……
虽然某些地方的改变令人满意，但是仍有一些现象还是那么糟糕。比如小区楼下的大门年久失修，即使打电话报修修理人员也是不闻不问，声称修理好的门依旧不能正常使用，形同虚设。这个问题在中国可能也是一个老问题了，对于一些无法用实际标准度量的服务行业存在过多的水分，售后服务的质量仍然令人担忧。
另外，听说轻轨五号线又开始动工建造延伸段，着实令人喜悦，但是这一项工程两三年前就已经着手计划，直到今日才开始动工，令人有些不满。虽然我并不明白要设计这一工程需要多少步骤，多少物资，但是我希望城市的建设能够真正地做到高效高质。
  总体来说，在我的印象中，家乡似乎一直是那个样子，城乡结合的风格，没有过多的变化，即使有或多或少的瑕疵，也总让人割舍不下。

4、 南京青奥
这学期的暑假大概有五十天，除了到外地游玩几天，其他时间我都待在家乡南京。
在假期里，我和家乡的所有人一样，迎来了这个夏天南京最重要的一场盛会——青奥会。从今年的春天开始，青奥会的标志和吉祥物就布满了南京的大街小巷，为了展现一个全新的面貌，很多工程也在几年前就开始动工。邻近青奥的一个月里，各大比赛场地都已经基本准备好，包括我家附近的玄武湖。它本来是南京最有名的旅游胜地之一，而今改成了青奥会铁人三项的比赛场地，湖边的城墙上方立起了发光的五环。
然而，正是因为几年来的重修改建，南京的环境到了非常糟糕的地步，从去年冬天几乎波及整个华东地区的雾霾开始，南京的天空一直是灰蒙蒙的，比赛场地边上还因为修建地铁而充满噪音与灰尘，这样的状况不禁让人担心是否会对青奥会的召开产生影响。所幸在开幕式的前半个月，半数以上的工程停工，一下子南京的天空就变得非常干净，可见这些工地的同时施工给环境带来多少负面影响。南京人大部分都觉得，宁愿我们的城市发展的慢一些，也不想让大量的工程建设毁坏城市环境。
青奥会在这个暑假给南京带来的变化不止一点点。在大街小巷，每一个公交站台，每一个红绿灯路口，甚至还有公交车的第一排，都可以看到带着红色袖章的“志愿者”。他们是有偿维护秩序的普通市民，小到放假的高中生，老到九旬老人，都加入了这个队伍，也是可以称作“全民皆兵”了。只是这样的工作效率完全难以达到，学生们坐在路边低头玩手机，老人们三五成群聊家常，甚至还有老人因为体力不支而倒在“岗位”上的消息传出。我不禁有些庆幸，在青奥会及其准备期间，南京的街头并没有发生什么恶性事件，不然这些缺乏应急处理能力的市民该如何面对，如何称职呢？
  当然，这毕竟是年轻人的盛会，它还是让南京充满了青春的活力。我那些留在南京上学的高中同学们，很大一部分都成为了青奥会的志愿者，真正奉献青春，在南京酷暑的正午训练、工作的志愿者们。心里还是有些羡慕他们的，可以在家乡举办的盛会中挥洒汗水，也是人生不可多得的经历吧。
运动会正式开始的时候，我在家里观看了直播的开幕式，也到比赛场地看过国外的青少年们决赛时矫健的身影。这些都是这个暑假给我印象最深的记忆，我也希望如今在青奥会完美落幕之后，家乡能够减慢它发展的速度，在成为一线城市之前，先成为一个让市民们真正安居的家。

5、 学习充电
大一的这个暑假，的确是一个非常充实且有趣的暑假。
在7月份的时候，我上了小学期。一开始上小学期是新奇有趣的，同普通学期不一样的课时安排以及一些暑期特别课程让我充满了好奇。不过后来我发现小学期并不如自己想象中的那么轻松，一整个上午的连续课程，说实话，还是有些累的。在小学期里，我一共选择了三门课程：建筑考古学、在实验中探究化学、女性主义与性别文化。这三门课分别涵盖了工科、理科和文科，让我的小学期课程并不单调乏味。让我印象最深的课程就是建筑考古学，这是特别在暑期开设的一门课程，是由德国慕尼黑大学的建筑学教授开设的一门课程。全英文的教学方式和生疏复杂的建筑结构让我一开始觉得无所适从，不过老师的悉心教导、助教的帮助和小伙伴的共同激励，让我一步步走了下来，最后完成了教授的教学任务。在这个过程中，我结交了新朋友，也从完成作业的过程中学到了很多。
小学期结束，我报名了托福的课程。本来以为经过了一年的大学学习，英语水平应该可以支持我比较从容地应对托福考试了，但事实证明我错了。很多的专业性词汇对我仍然是个不小的挑战。我发现我仍有很多事情需要做，在学习这条路上我还只走了很小的一段路。暑假和小伙伴一起学习英语，准备托福，虽然不轻松，但是却很充实满足。
暑假的最后两个星期，便迎来了我们的军训。如今想来，忽然觉得军训14天其实很快，当时觉得很辛苦，而如今回忆起来全是欢笑。军训的一点一滴如今想来如同一张张幻灯片，上面放映的是我们的汗水，是我们的努力，是我们的青春。
大一以一种难以置信的速度从我的指尖划过，恍然间，我已到达大二。携着过去的回忆，我大步踏向更美好的未来。

