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Instagram大陆被封禁 未来是否会解禁未知

据中国万家网9月29日报道，9月28日起，Instagram在中国大陆地区全面被封禁，或已退出墙外。截至目前，图片社交应用Instagram已经无法在中国大陆使用。百度，小米，奇虎360，腾讯，91无线五大安卓应用平台已经没有了Instagram的身影，该应用最初何时被下架现在无法得知。

    那么，Instagram是永久被封禁了吗?未来还会被解封么?Instagram未来会像Twitter和Facebook那样长期受到访问限制还是像Line那样的短暂中止服务？这一问题引起了同学的广泛关注，虽然事件仅仅过去了1日，各大网络平台已经满是同学们对事件的看法与评论。以下是从网上网下整理出的较有代表性的学生动态。

纺织学院林同学表达了自己的想法：推特脸书不让用，现在INS也被禁了，美剧还要选择性播出，这是要老路重走闭关锁国？还是希望国人大力支持山寨货？感觉我们又在一点一点地与国际脱轨了。一味地封闭自身，只会闭目塞听，落后于时代潮流。人文学院王同学则提出了反对意见：一些人因为INS被禁就说政府不好，看了某些评论之后大声附和。但是我个人对INS并没有多大需求，看香港闹独立的新闻纯粹是找气受，看某些极端分子骂大陆也只会让我们自己不舒服，网络上各种脑残跟风唾沫横飞。其实禁了也好，实在想看的就翻墙呗。外语学院吴同学则较为理性地认为：或许这是一次转机，为中国自己的图片社交网站提供了一个发展的契机。Instagram的被禁，对于那些同行业的网络社交互动平台来说，肯定是提供了一个很好的发展空间，希望自己国家的网络平台工具也能像Facebook一样为人所知，快速发展，用自己的网络才能更放心、更自信地在网络中进行通讯和交流。理学院彭同学也认为：我希望大家冷静点，一个APP被禁只是少了一个娱乐工具而已，有些人可能觉得自身的权益受到侵犯，可是在国家利益面前，个人利益应该先放一放。国家利益涉及到14亿人口，倘若国家利益保不住，那么大家还有可能安然无恙地在此争论么？希望大家可以成熟点，理解国家。纵使她还在发展道路上摸索，纵使她有很多毛病，但不妨碍我们爱她。材料学院余同学则表示:这是一次大的网络社交变动，Instagram被禁不仅仅是官方的决定，或许也与Facebook在中国开设办事处有关。Instagram被禁，我们只是少了一种网络工具，在多元的网络平台，我们还有很多的选择，并不影响网络交流。国家所做的决定一定是经过综合考量的，大家也应该理解。环境学院张同学表达了同样的想法：Instagram被禁了，我们又少了一个交流和刷图的工具。这样以后交流又不方便了。对于习惯用Instagram的用户，以后又得重新使用新的网络社交工具，会给大家带来很多不便。希望这件事能有一个更妥善的解决方式。计算机学院潘同学则认为：Instagram跟Facebook等社交网络用具一样，是人们进行网络交流的一种方式，只是一个被禁也没什么大碍。我们还有很多网络工具，像QQ、微信之类的，这些依然可以为我们提供网络聊天、评论日志等功能，其实并没有什么影响。信息学院赵同学的观点非常辩证：毫无疑问，从我们个人角度来说，INS作为一款社交软件，它带给我们难得的欢乐与方便；而今，它突然被禁，不论这是暂时的还是永久性的，不仅让我们措手不及，也让我们感到惋惜和茫然。但是，从另一方面来说，它的被禁一定有着充分的理由，我们应该相信我们的国家，我们的政府——他们是为了保护我们。此外，我们更应该把注意放在自己身上，拒绝在社交软件上传播任何不良信息，维护我们网络的安全性和纯洁性。这样，不仅是保护我们的社交渠道，更是保护了我们自己。 
通过对学生动态的整理，我们发现同学们的评论主要站在以下角度：1.Instagram被禁后不会对自己产生太大的影响。2.支持被禁，希望看到本土的网络聊天工具能够有所发展。3.不支持被禁，认为这是一种影响交流的措施。
同学们的评论传达出大家对于该事件的热切关注，认为相关部门应该进一步解释原因，很多同学也表达了对Instagram被禁的不理解。针对目前报道不够清晰的现状，我们认为不管怎样，民众都有权了解被禁的理由。这一事件显示了同学们对于网络社交新闻的关注，也有不少人呼吁应更大力发展本土的网络社交平台，发展自己国家的网络文化软实力。同学们认为，只有真正发展了本土的网络文化，才能在根本上解决网络社交平台依靠“外力”的现状。除此之外，也有同学从呼吁政府保证信息透明以及呼吁相关部门对事件采取更加妥善的处理方式的角度发表了自己的看法。相信随着更多事件的细节被公布，同学们也会有对此事件的更多看法，我们也将持续关注。
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