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· 高温返校热 我校迎来新学期“第一周”
本周，我校迎来新学期的短学期第一周，走进校园不难发现周围已是人头攒动，往来不断。中午食堂更是一副热闹的景象，基本与平常无异，座无虚席。同学们的出现为炎炎夏日中的学校创造了一派生机勃勃的景象。 
在这烈日当头的环境中，并不是每个人都愿意下定决心放弃家里的空调，来到学校上课与生活。对此，我们怀着崇高的敬意采访了几位顶着高温依旧在校的同学。来自管理学院大二的沈同学说：“这礼拜是开学第一周嘛，从一个学生的角度来说读书本来就是我们的职责所在，父母辛辛苦苦供我们读书怎么可以辜负他们。虽然这个天气有点热，但有电风扇完全受得了，更何况食堂的空调是开着的，没事的时候也可以去那里乘凉自习，挺好的。”来自版艺学院大四的刘同学则表示：“我是暑假在这边实习的，一个假期下来感觉也没有热到受不了吧。因为食堂的空调开得挺晚的，所以还行。更何况我把注意力都放在实习上了，谁还管他热不热呢。”新的学期在这尚未褪去的酷暑中开始了，但是从同学们的言语中不难发现已经做好了迎接新学期的准备，相信做足了准备的同学们在接下来的新学期中定能勇往直前，取得优异的成绩。同时，也希望校方能够提供更好的学习环境，为这些在高温中战斗的同学们尽到力所能及的帮助。
· 美国面试最难的25家公司 谷歌第8微软第16
近日，美国雇主评价网站Glassdoor.com公布了一项调查报告，此报告的主题是哪些公司的面试程序最为野蛮，调查对象主是各公司的员工。该报告显示，麦肯锡公司再度超谷歌、微软和Facebook等科技巨头，登顶面试程序最野蛮公司排行榜，成为员工心目中面试程序最野蛮的公司。Glassdoor的调查显示，所有被调查的公司平均面试程序野蛮指数为2.8。
排名第一位的麦肯锡公司的面试难题——你如何计算欧盟境内的电气汽车的碳排放量？而第八位的谷歌公司面试难题则为——请告诉我，在过去的一个小时内，我国有多少用户观看了YouTube视频。对于这些全球知名的公司所提出的“奇葩”面试题，我校许多同学都表示回答这些问题十分困难。来自医食学院的顾同学说：“这些问题有的富含人生哲理，有的需要很强的逻辑思维和计算能力，任何一个问题都不是我能够随随便便就能答得上来的，更别说答得让面试官满意，看来除了书本之外，我们还欠缺许多。”机械学院大三的张同学说：“这些看似没有标准答案，但其实有一些涉及市场调研，也就是说没有过硬的数学基础和专业知识，没有可靠数据来源是答不出的。这些都需要在实践中才能得到答案。”我们的学习也许并不是为了回答以上的这些问题，但是学习一定能帮助我们回答这些问题。如何利用这些问题帮助我们的学习也是我们需要重视的。体制下的我们，是不是应该学会自我培养开阔的视野和活跃的思维呢？
· 六岁男童被挖双眼 引社会各界深思
8月24日傍晚，山西省临汾市汾西县发生一起伤害儿童恶性案件，一名六岁男童被骗至野外，犯罪嫌疑人采取残忍手段致其双眼严重受伤，并下药致其昏睡。父母一直到晚上才找到孩子，及时送往太原救治，经过医院的抢救，虽然男孩儿的性命保住了，但他可能从此不得不戴上一双假眼珠，外面的美景也将与他无关。
男孩遭遇不幸事件27日经微博传播后，不少人对此表示痛心疾首，我们学校的很多同学也都表示痛心和同情。更有同学怒不可遏，“简直就是人渣，对一个6岁的孩子竟能下如此毒手！”来自环境学院的刘同学愤慨地说道。来自外语学院的杨同学很难过的告诉我们：“当看到孩子醒来问‘妈妈，为什么天还没有亮’时我的眼泪不禁地流了下来。多么单纯的孩子啊，在这样一个本该有快乐童年的年纪竟承受了这样的悲剧实在是太令人痛心了！这也不得不让人们好好反省当今的社会道德。”来自版院的于同学冷静的分析：“少年儿童在外玩耍会不可避免遇到些安全问题，但他们心智尚未发育成熟，很多事需要由家长的引导后才懂得保护自己。这件事情也告诫家长们要给孩子做好安全教育。同时也要呼吁全社会共同保护少年儿童，尽量避免再次发生这样的惨剧。”
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