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· 上海理工大学迎来第107个生日
10月26日晚，我校建校107周年校庆晚会在大礼堂隆重举行，晚会以“第107个故事”为主题，来自大学生艺术团、各分学院、兄弟院校、附中附小的表演者们各显所长，合唱、舞蹈、萨克斯独奏、歌曲串烧、器乐合奏等精彩纷呈的节目为全体观众带来了一场视听盛宴，上理学子用自己的方式为母校庆祝生日，当天晚上，校园内所有景观灯等全部打开，宁静的秋夜在璀璨的灯光中更显得美丽动人。
学校的生日给整个校园带来无尽的欢乐与喜悦，全体上理学子都为母校感到骄傲，晚会开始前五十分钟，大礼堂前便排起了长长的队，尽管深秋的风有点凉，但同学们脸上还是充满着兴奋。来自医疗器械与食品学院大一的李同学早早的来到礼堂门口，她说：“今年刚进学校，校园的环境与气氛深深吸引了我，学校有百年的历史了，今天是母校的生日，我跟同学一起来为母校庆祝，同时感受一下学校丰厚的文化底蕴。并在以后继续努力，为母校争光。”同样是大一的版院的付同学在看完表演后表示：“这次晚会将传统与现代、经典与流行经行了很好的融合，并加入了表演者自己独特的理解，很精彩，显示了我们上海理工学子多才多艺和大学生活的兼容并包。”来自外语学院的张同学也表示：“表演的内容很有青春色彩，节目介绍也很贴近生活，展示了真正的大学生活和当代大学生的风貌，对我的大学规划很有帮助。”
· 延迟退休引争议，养老问题成焦点
10月28日，北京青年报宣称延迟退休五年每月养老金可多拿500元，仅仅一天后，《新华每日电讯》便刊文批驳这一说法，称该说法偷换概念，未考虑通货膨胀和人的寿命等因素，结果并不符合实际。自前不久清华大学的专家团队建议将男女退休年龄延迟至六十五岁，养老改革的话题频频见诸报端后，延迟退休的争论渐成焦点。
近年来，关于养老的问题逐渐引起人们关注，此次争论不是只存在于两种刊物之间 ，而是社会各界普遍存在的分歧。我校学生们也各抒己见，一部分认为人民的身体素质在不断增强，延迟退休也无可厚非；另一部分则担心延退会成为人们退休致贫催化剂。来自社会科学学院的张同学说：“现在很多刚退休的老人身体情况很好，他们本可以留在工作岗位上，更好地为社会服务，退休反而让他们陷入了极度空虚与无聊中，带来新的社会问题；而且随着我国人口老龄化程度的不断加深，越来越多的退休人口将给家庭与社会带来巨大压力。所以我觉得延迟退休已是势在必行了。”而来自管理学院的王同学则持不同观点，他表示：“养老金制度本身存在缺陷，延迟退休只能减缓压力，无法从根本上解决问题，而我们不可能一直延迟退休。况且美国、德国等发达国家已经采取过类似措施，效果并不可观。更为严重的是，这将给青年的就业问题带来更大的压力，以后就业形势将越来越严峻，这无疑是很可怕的。”
· 转基因菜油掺入国储库，中储库诚信遭遇转基因
近日，中储粮管理总公司在其网站上正式就之前媒体曝出的“国储库流入大量转基因菜油”的消息作出回应，称通过专项检查发现湖南、湖北两家委托收储企业为赚取差价，违反收购政策，将共计1477吨进口转基因菜籽油冒充国产菜籽油掺入临储库存，所涉及的临储油菜籽已全部退出临储库存，其余库存菜籽油没有受到污染。
[bookmark: _GoBack]消息一出，舆论哗然，人们在纷纷质疑如此利欲熏心的企业靠什么“荣膺”受托名录的同时，也对中储粮的监管力度表示担忧。来自理学院的吴同学说：“在前不久的中央巡视工作报告中，中储粮集团监管不严的问题已经被指出，如今再出事故，足以说明企业在事情的落实方面存在很大问题。在事务处理方面，中储粮反应迟缓，且回应避重就轻，具有搪塞之嫌。归根结底，还是制度不够完善，而食用油关乎国计民生，必须加与重视，尽快解决。”来自社会科学学院的程同学表示：“转基因食品的安全性至今还没有定论，国家文件也明确禁止将进口油存入国储库，但执行企业铤而走险，总管部门含糊其辞，使人们对国家机关的公信力产生巨大怀疑，国民的食品安全信心，不能再被‘转基因’了。”
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