开展“三节三增、青年增先”统一行动日活动案例
案例背景：为了全面落实国家电网提出的“三节约”精神，更好地应对国际金融危机给企业带来的影响，2009年8月1日，龙岩电业局团委组织全市供电系统各级团组织，近100多名团员青年在十几个活动现场，在分布较广的一线班组（站、所），开展了“三节三增、青年争先”统一行动日活动。龙岩电业局团委去年至今分别荣获“福建省五四红旗团委”、“国家电网公司五四红旗团委”和“福建省电力有限公司五四红旗团委”称号。
关键词：三节、三增、青年增先
正文：

此次活动是根据龙岩电业局团委首届青年文化节“三节三增、青年争先”主题活动和“爱国、爱企、爱家、爱岗”主题教育活动的统一部署下开展的。活动前，该局领导高度重视，结合实际，详细制定首届青年文化节活动方案，并从各个岗位上抽调青年技术骨干配合活动的开展，并积极动员广大团员青年争做增收节支、降本增效的排头兵和生力军，牢固树立勤俭节约意识，养成勤俭节约习惯，形成勤俭节约风气，争当“孟泰”式员工。

在局大楼的主活动现场，团员青年以团支部为单位成立多支“三节三增、青年争先创建小队”，队员们在团旗下光荣宣誓，并以座谈会和竞答题的方式广泛交流节约经验和心得，使广大团员青年充分认识勤俭节约。不但是中华民族的传统美德，而且是提高公司管理水平、降低企业发展成本、推动公司科学发展的必然要求，更是青年应当履行的一种责任。
变电团支部组织休班团员青年对曹溪集控所的杂物间里的废旧物品进行整理，动手动脑对一些物品进行修理后再利用。在活动过程中，大家相互协作，对一些破损的接地线进行整理归类，有些是绝缘杆损坏，有些是接地线老化，有些是接地端损坏，经过大家的重新组合，更换损坏的接地端后又可重新利用；对一些技改时换下的五防锁进行码片的更换；对一些验电笔进行修理，更换电子。通过两个多小时的努力，大家已是汗流浃背，但是望着地上可重新走上岗位的战利品，感到无比的欣慰与幸福。

漳平公司团支部组织该公司团员青年到芋头坪仓库现场，对现有的老旧物资、设备、工器具等展开排查、维修工作。通过实践动手操作，不仅实现了修旧利废、资源再用，还促使青年技术人员更加掌握设备性能，提升了业务技能水平。

长汀公司团支部组织该公司95598市级青年文明号成员、城区供电所抢修班人员顶着36度的高温天气，热情、耐心地为前来咨询的市民发放节电常识、报修指南、电力设施保护、社会服务承诺等宣传资料，并就客户关心的业扩收费、电费电价、95598服务等“热点”问题，向客户进行现场解答，欢迎客户监督。

武平公司团支部团员青年到公司物资仓库整理废旧材料，对旧变压器进行校验和维修。同时对可再利用的导线、电缆等物料进行收集、整理。

上杭公司团支部团员青年将小贴士分别张贴在醒目、显眼的地方，使这些“三节约”温馨小提示在办公区里纷纷亮相。这些统一的形象标志，既美观又整齐，起到了宣传教育和警示的作用。

永定供电公司团总支与龙岩市易佰特节能照明有限公司联合在永定县城南门商贸广场共同开展了“三节三增、青年争先”节能宣传活动。由8名青年志愿者向过往群众发放宣传资料，现场进行节能宣传。

连城公司团支部组织开展了主题为“三节三增、青年争先”的主题签名等活动。

新罗公司团支部开展了“‘三节三增我争先’主题演讲比赛。

点评：龙岩局团委号召全体团员青年带头开展“三节约”主题实践活动，以“增供一度电、增收一元钱”，“内抓‘三节约’，外拓‘一度电’”为口号，配合营销部门开展 “我为一度电作贡献”活动，积极宣传能源替代、家电下乡、家庭电气化等优质电能服务举措，大力宣传电能的优越性，宣传各类电气产品的性能，深入挖掘市场潜力。龙岩局团委还组织青年突击队全力投入电网建设与改造项目，强化电网安全运行管理、供电可靠性管理及调度管理，提高迎峰度夏电网安全、经济、可靠运行水平，减少停电损失电量。以上活动都认真贯彻落实该局《“节约一分钱，节约一张纸，节约一寸导线”活动实施方案》的各项要求，以达到勤俭办企业，努力降本增效的效果。
通过综上活动，团员们学习了国家电网公司、省公司有关节约的文件精神，正确认清形势，增强战胜困难的信心、决心和创新意识，为“三节约”活动多出操作性强、见效快的“金点子”、“好经验”。
团员们带头转变观念。树立全面强化处处节约和过紧日子的观念，忧患意识、节俭意识和效益意识，围绕“三节三增”（节约一分钱、节约一张纸、节约一寸导线，增强节约意识、增供扩销、增收增效），提出科学可行的措施和建议，努力形成全员倡导节约的浓厚氛围。
团员们带头开展活动。不断强化责任感和使命感，为企业、部门、班组“当好家”、“办好事”。从本职岗位做起，从现在做起、从小事做起，节省各种开支，不亮“长明灯”、不开“长流水”，电器用完随手关，办公用纸双面印，废旧、余料及时回收等，把“三节约”要求不折不扣渗透到企业的日常工作中。
团员们带头取得成果。节约贵在持之以恒，各支部都把“三节约”活动与争当“红土先锋岗”紧密联系起来，把“三节约”活动融入企业文化，引向深入持久。
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队员们在团旗下光荣宣誓
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变电团支部
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