2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班学习心得
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青春五月，夏之伊始，我参加了团市委组织的2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班。两天的封闭培训说长不长，但是课程紧凑丰富，讨论激情热烈，留下了深刻而美好的印象。有幸和来自沪上各大高校、不同学科背景的同学们一起学习交流，碰撞了新的思想火花，提升了新的视野高度，开拓了新的思考维度，为我们青年学生干部注入了满满的正能量。
开班典礼上，团市委副书记杨元飞老师做了“五个结合”的重要讲话，告诉学生干部要把理论框架与能力结构训练联系起来，把参与社会实践与成长成才结合起来，把树立远大志向与树立人生目标结合起来，把参与短期集中培训与长期学习结合起来，把自信心与平和的心态、扎实的努力结合起来。并提出“一个国家未来的高度取决于青年梦想的高度”，要求我们要突破现实环境的局限，树立长远目标，科学规划人生，让我感悟颇深。卡内基培训形象生动的总结了人际交流的方法与原则，帮助我们提升沟通能力，也让我们在与团队伙伴的沟通实验中迅速热络起来。团队素质训练考验了我们的应变能力，也让我们在合作中互相熟识建立友谊。国际形势与政策课带领我们解读了转型中的国际关系体系。谷宇老师的学习贯彻十八大精神辅导报告生动翔实，旁征博引，解读了“中国梦”的本质内涵是国家富强、民族振兴、人民幸福，让我们对十八大的理论成果印象深刻。闫加伟老师的社会管理创新与大学生公益创业课让我对大学生公益创业初次了解与接触。结业典礼上团市委学校部部长陈立俊老师的总结讲话让我更加明确作为一名学生干部要时刻弘扬正能量，勤学习、善思考、勇担当。
这次培训管理规范、制度严格，让我感受到团组织对我们青年学生干部的高要求和高希望。的确，作为一个学生干部,我们要有比别人更正确的工作态度和人生选择，严于律己，只有体会到这一点，才可能成为一个合格的学生干部。在结业典礼上，我受第一小组成员委托，代表我们小组做了“用正能量托起中国梦” 的发言。陈述了我们小组对于“青年与中国梦”主题的讨论成果，倡导广大学生干部摒除负能量，用理性的心态面对网络上负面声音，不要受网络上消极情绪的干扰，用自己的正能量去影响周围的同学，成为同龄人中的意见领袖。不仅去解构更要去建构，用正能量托起中国梦。

培训班不仅让我坚定了当一名优秀团干部的信念，也让我结识了许多来自其他高校的优秀团学干部。为我们的相互学习和交流搭建了良好的平台。他们中有的学习中共党史，被大家亲切的称呼为“党史员”，有的是上海世博会开幕式轮船表演的开船者，有的保研到北京大学，有的怀揣创业计划，有从哲学系转到物理系又申请了计算机专业研究生的牛人，也有大学生村官志愿者。我们讨论中国梦，也交流人生梦。记得在卡内基培训交流时老师让我们回答大学里最开心的三件事，有位同学的回答很让人动容，他说“有大学读就是件很开心的事”。是啊，感恩的心态，平和的内心，这些都是我们学生干部在工作中需要具备的素质。唯有爱我们所拥有的，爱我们的工作，才能在长期付出中拥有幸福感。这也正是杨元飞老师说的“把自信心与平和的心态、扎实的努力结合起来”。在畅想讨论中国梦时，大家各抒己见，但是都一致赞同李克强总理的话“喊破嗓子不如甩开膀子”，中国梦需要几代人的共同努力，我们只有仰望星空、脚踏实地，在各行各业中释放能量，实现自己的人生梦，才能推动中国梦的进程。
两天的培训就像是化学实验中的催化剂，激发出了我们身上的能量。我们带着满满的动力、愉悦的心情回到各自的学校、各自的工作岗位上，开始新的团学工作的征程。苗苗班也组建了QQ群，为大家都交流建立网络平台。最后，想感谢关心重视这次培训班的团市委领导们，辛苦的组织培训班具体工作的老师们，和我的队友、新结识的朋友们。希望我们携手并进，在团组织的精心栽培下茁壮成长，愿每一棵小苗苗都能生长为一片荫凉，为团的事业增添力量。
