“高举团旗跟党走 奋力实现中国梦”主题团日活动汇报
共青团福州市委员会
（2013年7月15日）

近期，团福州市委认真贯彻落实团中央、团省委的有关部署要求，突出“集中开展主题团日活动”、“扎实开展帮扶青少年工作”等重点，在全市各级团组织和广大团员青年中，集中开展“高举团旗跟党走 奋力实现中国梦”主题团日活动，取得了良好成效。现将活动开展情况汇报如下：
一、深刻领会精神实质，切实统一团员青年思想。
习近平总书记关于“中国梦”的一系列重要论述，内涵丰富、思想深刻，是当前共青团组织按照党的要求做好青少年思想引导工作的重要指南。我们将如何引导青少年充分认识“中国梦”作为我们开展工作的指导思想，并围绕“美丽福州我先行·青春奋进中国梦”这一主题，立足福州科学发展的生动实践，把思想统一到市委、市政府在更高起点上建设闽江口金三角经济圈的决策部署上来，通过各类活动让青少年清楚认识到，“中国梦”既是民族的梦想，也是每个中国人的梦想、每个青少年的梦想，青少年只有把“我的梦”融入“中国梦”，“中国梦”“我的梦”才能实现；清楚认识到，实现“中国梦”需要当代青少年脚踏实地、埋头苦干，从而最广泛地汇聚起为实现“中国梦”而奋斗的青春力量。
二、深入挖掘思想内涵，努力营造浓厚活动氛围。

深入开展“中国梦”学习宣传教育，是共青团当前和今后一个时期的重要政治任务。近期，我市各级共青团组织贴紧“中国梦”这一鲜明主题，就开展“高举团旗跟党走 奋力实现中国梦”主题团日活动，开展了四项工作：一是迅速召开团市委常委（扩大）会议，传达学习习近平总书记关于“中国梦”的一系列重要论述和中央、省委、市委的重要部署要求和团中央、团省委的有关文件精神，抓紧研究提出特色鲜明、操作性强的活动方案设想。二是举办各界青年代表座谈交流会，组织不同地域、行业、身份的青年代表，结合思想和工作实际，对当代青年在践行“中国梦”实践中的责任担当，畅谈体会、交流经验。三是组织开展“高举团旗跟党走 奋力实现中国梦”网上讨论活动，通过新浪福建网站，吸引超过6万人次青少年参与，1万多人在专题网页留言。四是组织开展微博、微信征集展示活动，努力在网络平台上掀起“高举团旗跟党走 奋力实现中国梦”主题交流活动热潮。通过这些工作，引导广大青少年进一步深化对“中国梦”的理解和认识，激发了广大团干部和团员青年的积极性、主动性，为开展“高举团旗跟党走 奋力实现中国梦”主题团日活动作了预热、作了铺垫。
三、探索创新活动形式，确保主题团日活动取得实效。
按照上级团组织的部署，结合“学党史、知党情、跟党走”等团的工作重点，突出从“联系实际、推动工作、统筹协调、形成合力，突出重点、分类指导”加强组织领导，精心安排，狠抓落实，开展了以重温入团入党誓词、重温党的历史、担当青春责任为基本内容的主题团日活动。自“七·一”以来，发动全市2万多个基层团组织开展主题团日活动，覆盖团员青年42万人，这些活动以各种方式，从不同层面对青少年进行了教育和帮扶。

一是着眼“中国梦”主题教育宣讲活动。各县、市、区组织党校老师、政企代表组成宣讲团，深入学校、企业、农村青年，广泛开展教育宣讲活动，鼓励青少年坚定理想信念、构筑精神支柱，提振精气神、积聚正能量，深刻认识“中国梦”的基本内涵、实现路径和本质属性，把个人“青春小梦”融入“中国大梦”，满怀信心走好中国道路，脚踏实地为梦想奋斗，以实际行动服务闽江口金三角经济圈发展大业，让青春在投身“中国梦”的伟大实践中绽放光彩。
二是着眼促进青年就业创业工作。我市各级团组织充分发挥共青团服务青年就业创业的职能作用，开展“青春舞动梦想就业创业讲座、“中国梦·创业路”创业技能培训、企业青年代表座谈会、“劳动创造梦想”创业就业实践、“青春中国梦”素质拓展、YBC（中国国际青年创业计划）服务站工作培训等一系列活动，为青年提供就业信息和技能，帮助解决当前青年就业的实际困难，磨砺青少年创业的斗志和毅力，宣传带动更多青年积极投身福州经济社会建设，共同营造我市良好的就业、创业氛围。
三是着眼爱心志愿服务工作。“中国梦”是中华民族每一个人的梦，也是每一个青少年的梦，在筑梦、逐梦的道路上，既要有先进，更要带动后进。我们着眼于社会的弱势群体，着力解决家庭困难学生、残疾青少年、城乡流动青年、农村留守儿童等重点群体的实际困难，开展“最美榕城·慢递梦想”中国梦寄语爱心传递活动、“爱心传递，青春在行动”活动、关爱农民工子女志愿服务行动等活动，鼓励后进青年、闲散青年、残疾青少年等群体敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，让每个青少年都为实现中国梦增添强大青春能量。
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