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文一：
[bookmark: _Toc404551053]摄像头之殇——安全与隐私孰轻孰重
文/岳鑫
据了解，日前，由校方投资，受由校保卫处管理的宿舍走廊监控的安装工作已全部完成。据校方介绍，设置监控的主要目的是为了保护学生的人身及财产安全。而从学生权力中心与我校武装保卫处龚处长的沟通中我们得知，校方安装摄像头主要出于保护同学财产安全、监测火情、应对意外状况这三个方面的考虑。
然而，摄像头的安装果真百利而无一害吗？虽然摄像头可以监视不法分子的活动，但也同时会留下同学们的视频记录。“我们能理解学校安装摄像头是为了保障学生的安全，但是这仍然会侵犯我们的生活隐私 ”，商务英语专业的裴婧雯同学说，“虽然只是在走廊上安装，从寝室到公共卫生间这一段却会很不方便。每天进出宿舍，总觉得有双眼睛盯着，心理压力比较大。”  在她看来，摄像头如同一双眼睛，时刻注视同学们的日常生活，让人觉得多少有些不自在。
除了对于隐私问题的担忧，大家对于摄像头的安装也抱有更深层次的担忧。英院翻译专业的包凡同学认为摄像头并不能确实地保障财产安全：“之前曾经看过因为楼层监控没开，发生了贵重财物被窃事件的报道，所以学校对摄像头的利用是否能像预估一样充分还有待观察。而且如果有人恶意侵入监控录像的计算机系统，造成的后果也是不可估量的。”同样来自英院的牟然同学说：“每个人都不愿在被监视下生活，每一个人都想享有自己的自由，到了大学更是如此，对大学生的生存空间实施监视，不利于大学生们身心健康的发展，会使学生们觉得生活在一个缺乏信任和温情的环境中，甚至加强学校和学生之间的不信任感。”裴婧雯同学也追加了自己的见解：“最主要的是学校没有征求我们的意见就安装了摄像头，同样在空调安装以及警示张贴上没有体现对学生的尊重。”
根据法律专家林长所说，由于学校宿舍楼道属于公共空间，所以不涉及到侵犯学生隐私权的问题。但是，从学生的心理接受能力的角度看，在条件允许的情况下，可以考虑把摄像头安装在宿舍楼入口或楼房的四周，这样更易为大众所接受。
当然，同时也有同学支持宿舍安装摄像头，德语系的逢燕燕同学表示能理解学校装摄像头，既可以保障财产安全，也不会影响自己的生活。日院的宋子元同学说虽然以后打赤膊穿短裤都会有所顾虑，但觉得安装摄像头还是更安心一点，毕竟不想遭受财产的损失。
对于安装监控带来的隐私问题，学校方面表示这不需要担心，监控录像由图文信息中心的监控室保管，负责监控操作的保安也是经过专业培训的正式员工，他们不但签署了保密协议，在工作时也受到上级领导的监督。此外，任何人想查阅监控录像也都必须经过保卫处的授权。但大多同学在听过这种解释后，仍表示“可能心理上还是接受不了”。
而根据同学们的反应，摄像头的存在并非最难以接受的事情，最重要的是学校在做出决定前应该事先征求学生的建议和认同，集思广益可能能够找到更有效的方法解决安全问题。

文二：
[bookmark: _Toc404551054]大学初体验之第一场期中考
                                     文/周晓萱
一转眼大一新生已经开始大学生活两个月左右了，期中考试也将如期而至。 十二年寒窗苦读，考试并不是陌生的字眼。作为大学的第一场考试，大一新生们自然有着不一样的心情。
“毕竟是步入大学以后的第一场考试，不能不重视。”西方语系的吴同学如是说。诚然，尽管学习自主，氛围自由，总要面对不同形式的考核。 那么，大家为这场考核做了怎样的准备呢？
西方语系吴同学说：“主要还是平时的积累，认真听课，充分利用课堂，不懂就问，及时解决问题；当然我也会向学长学姐讨教一些学习经验。”英院的陈同学和德语系的谭同学则是给出了斩钉截铁的回答：“背单词！”可见上外同学也已经逐渐适应了上外语言的学习特点。“学习语言最终还是为了交流，我觉得关键是要会用，熟悉掌握语法，很多问题也就迎刃而解了”，西方语系的周同学给出了她的回答。
从采访中可以看出，即使是刚刚结束了艰难的高考，大家对待考试也丝毫不敢懈怠。然而德语系的谭同学与英院的陈同学都表示，虽然不能放松准备考试，但是心态上“（和高中）没有什么变化”，也没有过分的紧张。 “确实高中压力比较大，而现在相对轻松自由。” 西方语系的吴同学回答道。
说到对第一场考试的期待，受采访的同学的态度不谋而合，纷纷表示“有点悬”，希望能简单一些以更好地适应以后的考核，并且希望自己发挥正常的水平。
在日常生活中，笔者也清晰地感受到大家对这场考试的重视：图书馆里爆满的座位，以及多数采访者所表示的“学习到一两点”，无不表现出上外优秀学子认真踏实的求学态度。可是大学毕竟不同于高中，那么学生心目中的大学考试是什么样子的呢？ 
斟酌再三，西方语系的吴同学提出，“计分方式应该多元化，注重笔头和口头的锻炼，以更好地学以致用。”与此同时，会计专业的李同学也表示：“无论是形式还是内容，大学考试都应该不同于以往十多年的考试模式，不应该过于刻板，而是灵活且考察全方面的掌握，这样才能更好地学以致用，更好地为将来步入社会做准备。”

笔者的话：
[bookmark: _GoBack]考试作为一种对知识的检验方式，有其存在的必要性。如今，作为大学生的我们，应该以严肃认真的态度，轻松释然的心态，把握学习的主动性，不断完善自己。当然我们也不应该盲目追求“绩点英雄论”，要学出自己的风格，不断提升自我，为成为一个合格的社会人而不断修炼。
