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文一：
[bookmark: _Toc415434157]我校世界花滑锦标赛“小冰花”志愿者宣誓上岗

3月17日上午，2015国际滑联世界花样滑冰锦标赛志愿者上岗宣誓仪式在东方体育中心隆重举行。我校40名“小冰花“志愿者与上海8所高校500多名志愿者共同参加上岗仪式，庄严宣誓将以高昂的斗志、“全力以赴，追求卓越”的工作状态，努力践行志愿者精神，用实际行动为祖国争光，为城市添彩。校团委副书记田昊罡带队参加了本次上岗仪式。
仪式上，赛事组委会执行主任、上海市副市长赵雯向志愿者代表授旗。组委会副主任、市政府副秘书长肖贵玉和组委会副主任、市体育局局长黄永平为志愿者代表佩戴工作证，并赠送本届赛事纪念品。共青团上海市委书记徐未晚致辞，激励志愿者们要继承和发扬上海青年志愿者的优良传统，团结协作、恪尽职守，为本届花滑世锦赛的成功举办贡献自己的青春力量。上海市体育总会副主席、组委会常务副秘书长陈一平，上海市体育总会副主席、组委会副秘书长严家栋，共青团上海市委副书记、组委会志愿者工作部部长刘刚等出席仪式。
参加此次上岗仪式的我校40名志愿者代表主要负责新闻宣传部和国际接待部等岗位。仪式过后，7名国际联络部志愿者前往上海浦东国际机场进行岗位培训，其中两名志愿者在当晚直接开始自己的接机工作，另外33名新闻宣传部志愿者也在新闻中心接受了实地培训。实地培训大致分为三个部分：了解部门、熟悉场馆以及了解各组别本职工作。一位来自新闻传播学院的同学在培训期间表示了对本次志愿者活动的向往之情：这就是在提前实习，在接近我未来的工作！在参观比赛场馆时，几乎所有的志愿者都被场馆之大，冰场之美所吸引、所震撼。兴奋之余，更加坚定了自己要努力工作的决心。
    从3月初开始，校团委在校党委和团市委的关心指导下通过公开招募，经面试筛选，遴选出72名志愿者（含4名储备岗），参与安全保障部、新闻宣传部、国际联络部、志愿者工作部、大型活动部、竞赛部、医疗兴奋剂部等岗位。3月2日开始，我校第一批花滑世锦赛志愿者在东方体育中心上岗。3月14日，我校42名志愿者代表前往上海理工大学参加了志愿者通用知识培训，了解了志愿者的基础行为礼仪，安全自护等知识，并对此次志愿者活动有了更深的了解。3月16日开始，我校新闻宣传部、国际联络部等岗位的志愿者也开始陆续上岗。
本届花滑世锦赛赛事即将拉开帷幕，在接下来的两周内我校72名“小冰花”志愿者将在不同的岗位中为与赛选手、工作人员、媒体团队及观众提供最优质的服务，展现上外学子风采，携手助力本届赛事圆满成功！













文二：
飞舞的小冰花 花滑志愿者揭秘
2015世界花样滑冰锦标赛于3月23日至3月29日在上海东方体育中心举行，这是中国第一次举办世界花样滑冰锦标赛。而本次大赛的顺利进行，离不开默默无闻的幕后人员的付出，离不开兢兢业业的各行劳动者的配合，也离不开有素质、有担当的青年志愿者的汗水。
本次大赛上外共选派73名志愿者，共涉及英俄日韩德五个语种，他们分别服务于国际交流部、大型活动部、安全保障部以及新闻宣传部，担任着协助采访、随从翻译、办理证件等或琐碎或重复的工作。这些工作不仅需要过硬的语言功底，还需要考验志愿者的应变能力，而我校志愿者以认真负责的态度面对严峻考验，交出了一份完美的答卷。
负责制证工作的志愿者于比赛开幕前两个星期奔赴工作岗位，为比赛的每一位入场人员制作入场证件。来自东方语学院的陈燊媛同学说道：“制证处的志愿者虽然工作比较乏味，但同时也锻炼了自己的耐心和细心，最重要的是让我意识到了团队合作的重要性，也结交了不少的朋友。”而俞天亦同学也提到，虽然安保处的老师们要求比较严格，每天的任务机械且重复，但是和小伙伴们相处久了也会发现别样的乐趣，老师们其实也有可爱的一面，同时想到自己亲手制作的证件的重要性心里也有满满的成就感。俄院的陈膺奥同学也说道：“最有趣的事情就是和不同语言专业的小伙伴们一起在工作间隙交流各国寒暄语，然后活学活用去接待外宾。”值得一提的是，尽管制证志愿者不能进入场馆观看比赛，志愿者们仍津津有味地在办公室里看电视转播的精华版开幕式。
除制证岗位外，上外的志愿者们还活跃于办公室行政，记者服务，文稿编辑等岗位上，志愿者们于3月14日进行了志愿者培训，就工作要求等方面进行了正规严格的训练。3月20日，志愿者们正式上岗，为开幕式做最后的准备。
当谈到这次志愿者的收获时，来自英语学院的吴雨芹同学：“这几天早上四点起床，晚上十一点结束工作，虽然很辛苦但是又很充实，看到比赛能成功举办也有自己的努力在其中心里也非常欣慰。”来自新传学院的志愿者魏澜则感慨道：“见到了全国很多地方的摄影师、记者，仿佛看到了未来的自己。”
服务于持权电视媒体的志愿者陈兆立在此次志愿者服务中收获颇丰，她指出：“仔细想想从面试、培训到正式上岗，这次花滑志愿者经历带给我的或许还是对“责任”二字更为深刻的理解。我们的工作可能看上去微不足道，但每为记者解答一次困惑，每为观众指一次路，每为摄影师送一顿饭，都是在塑造着人们对于花滑世锦赛的印象。而对于我们每个个人来说亦是如此，有了处理细节的耐心，才能有成就大事的担当。”
大型赛事和活动的成功举办都离不开志愿者的奉献，都离不开幕后人员的付出。本次花滑的带队芹菜花每天4:30起床，即使前期没有她的上岗也会每天准时在上车地点清点志愿者人数，比赛来时候，不论几点结束工作，都会留到最后一班车回来。每天都是乐呵呵的她，也需要有休息的时候。
请大家在为赛场上的运动员喝彩的同时也为默默付出的志愿者点个赞！
[bookmark: _Toc415434158]文三：
花滑之上外志愿者总览
本次大赛上外共选派73名志愿者，共涉及英俄日韩德五个语种，他们分别服务于国际交流部、大型活动部、安全保障部以及新闻宣传部，担任着协助采访、随从翻译、办理证件等或琐碎或重复的工作。
志愿者包括前期参与赛事筹备志愿者以及在赛事进行时的志愿者。随着赛事临近，尤其是进入3月，志愿者们承担了更加艰巨的筹备任务，包括不时地加班甚至放弃双休日。因此，在招募志愿者时，充裕的时间成为第一要求。令人感动的是，鲜少有志愿者表示不满，他们任劳任怨，努力为2015年的世界花滑比赛做出自己的贡献。
做大型赛事的志愿者还要牢记一点：做志愿者不是为了免费看比赛的！来自上外的志愿者们牢记工作人员的提示，将自己的工作放在首位，他们放下了对比赛的好奇，沉下心告诉自己：我不是观众，我是一名志愿者。
上海外国语大学在本次志愿者的首批计划之中。此外，其他在首批志愿者计划的还有上海体育学院、上海对外经贸大学、上海理工大学和上海第二工业大学。另外，第二批志愿者还增加了华东政法大学、上海金融学院、上海杉达学院和上海中侨职业技术学院等4所高校。

[bookmark: _Toc415434159]文四：
2015年世界花样滑冰锦标赛
[bookmark: _Toc415434160]——本年度我国举办的最重大的国际单项冬季体育赛事
[bookmark: _GoBack]2015年世界花样滑冰锦标赛于3月23日至29日举行。这次该项赛事来到中国，这项被称为“运动王冠上的明珠”的运动将在上海东方体育中心“海上王冠”体育馆内闪耀。花样滑冰运动起源于18世纪中后期，至今已有100多年的历史。2015年3月来自40多个国家和地区的花样滑冰运动员将齐聚上海，为全球冰上运动爱好者们上演一场视觉盛宴。世界知名选手均将参赛献技。这是国际奥委会投票选举产生2022年冬奥会举办城市前，我国举办的最重大的国际单项冬季体育赛事，影响深远、意义重大。本次赛事志愿者招募拟采用“组织招募”与“社会招募”相结合的方式进行，组织招募拟以多所高校大学生志愿者为主。
