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中共厦门市委宣传部  共青团厦门市委员会

关于在全市青年中深入开展《摆脱贫困》专题学习活动的通知
各区委宣传部、团区委、市直系统党（工）委宣传部（处）、团(工)委：

习近平总书记系列重要讲话，是中国特色社会主义理论体系的最新成果。《摆脱贫困》收录了习近平同志从1988年至1990年在宁德工作期间的29篇重要讲话和文章；全书围绕闽东地区如何早日脱贫致富这一主题，汇集了一系列极富创造性的战略思想、极富前瞻性的制度理论和极富针对性的实践观点，与党的十八大以来习近平总书记系列重要讲话精神是一个一脉相承、相互贯通的整体。

根据市委主要领导于4月16日对《海沧区突出青年团体开展学习<摆脱贫困>专题活动》批示要求，结合全市青年思想引导工作和五四主题活动安排，经研究，市委宣传部、团市委拟在全市青年中深入开展《摆脱贫困》专题学习，具体安排如下：

一、专题学习时间安排

本次专题学习活动时间从4月下旬至6月下旬，为期2个月左右。

二、专题学习主要任务

要把学习《摆脱贫困》与加强全市青年思想引导工作有机结合起来，引导鼓励全市广大青年，在摆脱物质贫困的基础上，进一步摆脱精神与信仰、知识与技能的贫困，进一步坚定信念、砥砺意志、振奋精神、提升本领，共同缔造“美丽厦门”。

在学习过程中，要结合实际工作，认真思考，要把《摆脱贫困》学习与加强党的领导和宗旨意识学习结合起来，与尊重人民群众的主体地位，深入开展群众路线教育实践活动结合起来；要把《摆脱贫困》学习与动员青年力量参与改革创新，推进我市产业转型城市转型、社会转型，加强建设美丽中国典范城市结合起来，与关爱弱势群体，增进民生保障，推进协调发展结合起来；要把《摆脱贫困》学习与提升全市党员干部和广大青年经济、文化、科技、法律等方面的综合素质，增强干事创业能力结合起来，与激励广大青年立志成才、创新创业、建设美丽厦门、报效祖国结合起来；要把《摆脱贫困》学习与践行社会主义核心价值观，加强青年作风建设，弘扬“弱鸟先飞”、“滴水穿石”等精神结合起来，与挖掘我市优秀传统文化资源，弘扬闽南文化，深化两岸文化交流，共建两岸新家园结合起来。

三、专题学习活动形式

要支持青年运用丰富多彩、生动活泼的方式开展专题学习活动，要将专题学习与本地本单位的青年学习制度和特色学习活动结合起来，将早会、党课、交流分享会等集中学习与心得笔记等青年个人学习结合起来。

（一）精读原著。各区、各系统要组织青年党员干部和广大青年原原本本、扎扎实实地学习《摆脱贫困》一书，并结合各自思想工作实际，有目标、有针对性地精读重点篇章。

（二）交流讨论。各级各部门要组织召开机关、企业、社区等青年系统的学习交流座谈会，广泛地开展讨论，交流学习心得体会。

（三）专家辅导。邀请党校教授等专业人士举办《摆脱贫困》专题辅导讲座。

（四）演讲报告。组织青年创业典型代表，深入机关、企业、村居和学校等举办青年创业创新专题演讲报告，与机关干部和广大青年交流分享创业历程与感想心得。

（五）征文比赛。组织各区各界青年开展主题征文比赛，征集并评选优秀学习心得体会文章，汇编成册，并择优向《福建日报》、《厦门日报》、《两代人》杂志等推荐专版登刊。

四、相关工作要求

（一）强化组织领导。成立《摆脱贫困》专题学习领导小组，具体负责组织领导本次专题学习活动。各级党的宣传部门、团工委要相应明确领导责任，明确重点，迅速行动，制定切实可行有效的活动方案、细化学习措施。要把此次专题学习活动作为当前的重点工作抓紧抓好。

（二）注重宣传引导。通过传统媒体和新媒体宣传进行发动和引导，综合运用“线上+线下”相结合的宣传模式，争取省市媒体关注与支持，充分发挥网络阵地宣传作用，形成青年广泛参与的学习氛围。

（三）丰富活动载体。各级各单位结合工作实际，举办相关配套活动，鼓励青年奋发有为、建功立业，开展形式丰富的专题学习活动，推进青年坚定理想、坚定信念、砥砺意志、提升本领。同时注重培养、挖掘、选树农村创业青年、外来务工青年、青年企业管理、青年社会工作者等各类青年群体的优秀代表和先进事迹，树立典型示范，在五四青年节期间表彰，加强宣传推广。

各区各系统党委宣传部、团(工)委在专题学习活动开展期间每周五向市委宣传部宣传处、团市委宣传部书面汇报专题活动开展情况。
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