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“四海一家、共享大运、U谊万岁”
        ——记深圳体育场大学生志愿者主题联欢晚会

为促进全国高校大学生志愿者间的交流与合作，增进各省市大学生志愿者间友情，由深圳市团市委发起的，深圳体育场管理团队主办，山西省志愿服务中队承办的“U谊万岁”主题晚会在银湖度假山庄隆重举行。团中央工作小组、深圳团市委、深圳大学和福田区相关领导，以及深圳体育场有关负责人出席并观看了演出。张志华副书记首先致辞，他在致辞中肯定了深外志愿者在前一阶段志愿服务中所做出的突出贡献，代表全体深圳市民向提供辛勤服务的深外志愿者表达了衷心的感谢，并期望全体深外志愿者在接下来的服务中做出更大的成绩。深圳大学副校长阮双琛教授在致辞中希望深外志愿者在做好赛事服务、注意休息的同时，能多和深圳大学的志愿者沟通、交流，结交更多的朋友。最后，中科院院士、深圳大学计算机学院院长陈国良院士致辞，他坚信深外志愿者身上的青春和热情一定能为深圳大运会增添不一样的精彩，并祝愿志愿者们身体健康、工作顺利。

晚上七点三十分，晚会在辽宁、黑龙江、宁夏志愿者们表演的UU操中拉开了帷幕。整台晚会以“四海一家、共享大运、U谊万岁”为主题，服务于深圳体育场的25支全国服务中队志愿者联合演出、互动参与，巩固彼此间的友谊加深情感交流。晚会气氛跌宕起伏，充斥着青春的气息，洋溢着激动、兴奋与欢乐。各中队表演了意境悠远的民族歌舞、劲爆动感的现代歌舞、情节巧妙的歌舞剧、凸见功力的相声和乐器演奏等精彩节目。来自西藏的志愿者们跳起了浓郁西藏风情的民族舞蹈，并向在座的领导和嘉宾献上了洁白的哈达，表达最诚挚的祝福；河北中队的志愿者们将河北民歌《小方牛》、皮影戏和流行歌曲有机的揉和在一起，显现了当代中国大学生创新的思维能力，赢得了全场的热烈掌声；由山东、河南和重庆的志愿者表演的《青葱在这里，大运更精彩》歌舞剧，依据他们在志愿服务时遇到的真实故事改编而成生动感人；来自台湾的志愿者们也积极参与，献上热情洋溢的歌舞《super star》，晚会现场在各个中队的激情演出下掌声不断，迎来一次又一次的高潮。

晚会中还不时穿插着温馨感人的环节，现场将8月份过生日的志愿者们集体请上舞台，为“小寿星”们献上早已准备好的礼物和生日蛋糕，并献上来自全国各地的祝福，志愿者们在台上感动的热泪盈眶，说：“这将是我这一辈子最难忘、最特殊的一天，我和大运一起过生日！”。当全国高校志愿者助理——来自深圳大学的“小翅膀”上台表演时，来自全国中队的志愿者们按捺不住激动的情绪，纷纷跑上舞台与“小翅膀”紧紧拥抱在一起。这些天来，“小翅膀”们无微不至的帮助和细致体贴的照顾，让来自全国的大学生志愿者感动不已，这一刻，他们俨然成为一个同甘共苦、不可分割的集体。
据悉，此次联欢晚会共有来自全国的25支志愿者服务队及深圳大学的志愿者近300余人参加，由山西省志愿服务中队独立承办，在山西领队贺强老师的指挥下，全体中队成员奋力协作、精心安排、统筹规划，从14日接到通知到17日正式演出，仅用了4天时间，就为大家献上一场饕餮的视觉盛宴。

这是青春的舞台，志愿者的梦想在这里演绎；这是深圳的舞台，五湖四海的文化在这里交织；这是大中华的舞台，新手相连的热忱在这里沸腾。今夜弦歌不辍，志愿者们架起友谊长桥缔造四海之亲的传奇。今夜激情飞扬，他们点燃激情梦想，再续大运盛会的华章。在这个舞台，他们尽情欢笑，展现U哥U姐的力量，青春的笑脸在鹏城绽放，一起为青春加油，为大运加油！最后，激情昂扬的深圳体育场志愿者联谊晚会在大家意犹未尽的掌声与欢呼声中落下帷幕！
新华社、中央电视台等多家媒体报道

湖北志愿服务中队志愿者董明
近日来，新华社、中央电视台、人民网、光明网、湖北日报、南方都市报、深圳特区报等多家新闻媒体集中报道大运会湖北志愿者董明。

新华社8月14日撰文《她的伤势和桑兰一样——记轮椅上的终身志愿者董明》，图文并茂地报道了董明在大运会的志愿服务情况，称赞她“在轮椅上始终微笑、自信”；中央电视台体育频道以图片形式全面展现了董明这个“轮椅上的阳光女孩”在深圳大运会上的志愿风采；人民网援引长江日报的专题报道---《武汉“轮椅女孩”董明：服务大运会演绎不一样的精彩》，再次讲述了 “是志愿服务带给了她不一样的精彩人生”；湖北日报以《北京残奥会形象大使董明：帮助别人是一生荣耀》为题，为我们生动展现了一位以“能帮助需要帮助的人为自己一生的荣耀”的纯粹志愿者的心灵之路。

此外，光明网、中国教育新闻网、中国日报网等众多媒体也从不同角度报道了董明在深圳大运会上的志愿服务情况。上述报道推出后，在广大大运会志愿者中引起了强烈反响。志愿者们认为，作为一名残疾女孩，董明不但没有消沉，还通过自己的行动为他人带来帮助，她就是志愿者们的旗帜和标杆，激励和引导着广大志愿者以更高的标准、更饱满的热情参与志愿服务工作，向四方来宾展示中国青年志愿者的良好风采。
南京团市委领导慰问江苏省志愿者服务团

8月17日上午，南京团市委书记单晓峰在深圳团市委副书记张志华以及大运会志愿者工作部有关工作人员的陪同下来到深圳体育场U站，对来自南京中医药大学的十名江苏志愿者进行慰问，并参观了场馆U站。单书记对于微笑墙，中华园，“纸有创意”展示区，临时党支部等设施表示了极大的兴趣，表示这样的创意值得南京2014年青奥会学习。单晓峰同志与江苏志愿者们进行了交谈，对于志愿者基本情况、日常服务情况、食宿情况和业余活动都进行了详细地询问，江苏省志愿服务中队的领队也介绍了江苏省中队中医传统文化特色主题日活动。单晓峰同志鼓励同学们，希望在今后的工作中能够不骄不躁、热情友好，不断总结经验、提升自我，实现青年大学生的社会价值，希望同学能在2014年南京青奥会上继续为志愿服务贡献力量。相信江苏中队的志愿者们绝不会辜负组织上的托付，认真完成志愿服务工作，为2014年青奥会积累经验，为南京争光添彩，为江苏争光添彩！

入乡随俗学粤语，细致服务显温情
——记河北省志愿服务中队党支部活动
近日，河北志愿服务中队党支部开展了“学习粤语，周到服务”的粤语主题活动，旨在走进深圳、走进广东，通过学习地方语言文化知识和交流特点来适应服务大量广东观众的工作需要，以实现更加高质量和贴切周到的志愿服务。

活动中，河北志愿者邀请了他们的“小翅膀”——来自深圳大学的志愿者吴东捷和王涛担任教授粤语的老师，以五人一组的分组形式进行一对五的集中教学。两名“小翅膀”教学耐心负责，分别从问候语、介绍语、道歉语、答谢语、道别语这五方面的内容进行细致的辅导，鼓励大家不要害羞大胆说出来。河北中队的十名志愿者认真仔细的聆听和练习，经过一天的锻炼，熟练掌握了基本的粤语引导介绍。河北志愿者说，学习粤语，熟悉当地地域文化，是出于为更好服务粤语地区游客的工作需要和良好愿望，努力让自己成为最全能最丰盈的志愿者。接下来河北志愿者还会坚持不懈，加强记忆和练习，为进行后续更加广泛和深化的学习粤语活动制定更加具体的计划。
报：团中央书记处
送：大运会组委会志愿者指挥部，团中央志愿者工作组成员
发：各省（区、市）团委、各招募高校团委、各深外赛会志愿者团队
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