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全国高校大学生志愿者深入学习贯彻团中央书记处

第一书记陆昊在看望大运会志愿者时重要讲话精神

8月11日至13日，团中央书记处第一书记陆昊赴深圳看望、慰问在大运赛场一线服务的广大青年志愿者。在看望上岗服务的志愿者时，陆昊书记鼓励年轻人在有效、有序地参与社会管理和服务当中，要充分体现自身价值、提升思想境界、形成精神追求，进而把持久的精神追求演变成自己的信仰。陆昊书记看望志愿者时的重要讲话在全国高校大学生志愿者中引起强烈反响。连日来，各志愿服务中队深入学习讲话精神，积极深化志愿精神内涵，营造青春、热情的大运志愿者团队氛围，努力提升志愿服务工作的专业化水平。

北京、天津、上海、重庆中队的志愿者们在学习时认为，陆昊书记的重要讲话对广大青年志愿者给予了充分的肯定与鼓励，使大家更加明确自身责任、富有前行动力。来自重庆的志愿者齐继东说：“当陆昊书记给我们加油鼓劲的时候、当现场观众为我们的工作竖起大拇指向我们表达谢意的时候，我相信每一位志愿者内心都会有一丝暖意。这股暖意支持着我们心中志愿服务的热情不断高涨，帮助我们战胜身体上的疲惫和心中的懈怠。”

来自天津的志愿者刘莎说：“我的工作就是背对赛场，面对观众的观众服务。虽然也很想观看比赛，但是我们有着自己的使命，肩负着服务观众、维持秩序的责任。我们的存在虽然不起眼，但是每一个细节对大运会成功举办都有着至关重要的作用，我们就是‘不可替代的重要力量’。陆书记对我们工作的充分肯定，让我们更加斗志昂扬。我们志愿者一定会不负众望，完成好大运会交给我们的各项任务，向世界展示中国改革开放30年伟大的成就，向世界展示中国大学生的精神风貌。”

辽宁、吉林、河北、山东、陕西等省中队的志愿者在学习中提出，大运会的志愿服务只是一个起点，要努力将志愿奉献精神内化为服务社会、服务国家的理想和追求。来自山东的志愿者丛博文说：“我立志要把志愿服务当做一辈子的事，我愿意为它承受风雨，我要投身于公益和义务服务，让我们的生活因为我的点滴而变得更美好。”来自陕西的志愿者何玉军说：“我要在深圳的热浪下，在全世界观众的目光中锤炼自己，这不仅是一个志愿事业的开始，更是一次精神追求的现实实践，是追求‘志愿’真谛的起航号角。”

来自河北的志愿者崔烨说：“广大青年不仅仅是大运会成功举办的重要力量，更应该是推动国家进步的重要力量。青年是个富有生命力的整体，随着国家综合实力的强势提高，不仅仅是体育赛事，各个领域都需要我们青年有所作为。我们将会广泛地参与其中，只要我们尽职尽责将志愿服务的奉献精神带入我们日常的工作、生活，青年们所取得的成就将推动祖国面貌更上一层楼”。

广东、广西、湖北、湖南、浙江、海南等中队召开了主题队会进行讨论学习。志愿者们认为：
陆昊书记讲话层次鲜明、内容丰富。从志愿者“奉献精神、服务热情、参与意识”的感性分析。到“强烈责任感、坚定意志品格、高水平服务技能”的理性认识，为广大志愿者从感性到理性地剖析了志愿服务的本质、全体、内部联系和发展规律性的认识。
来自湖北的志愿者余见远说：“陆昊书记的讲话使我进一步了解了志愿服务工作在锻造青年意志品格、培养坚定思想信仰方面的重要作用。使我对志愿者的工作从感性接触上升到一定的理性认识。我会继续努力在志愿服务过程中体现自身价值、提升思想境界、形成精神追求，从奉献中寻找快乐，从服务中坚定自己的理想信念。”


来自湖南的志愿者胡长江说：“志愿者不仅要有志愿精神，更要有精神追求。有了精神追求才会支撑着我们一直走下去，通过此次活动，我要把志愿服务工作坚持下去，并且通过带动自己身边的人，努力让志愿精神成为全社会、全体青年的共同信仰。”

新疆、西藏中队志愿者认为，陆昊书记的讲话教会志愿者通过志愿服务这项具体的工作学会从不同的视角观察社会，思考问题，给出了青年学生树立信仰的途径。来自西藏的志愿者阿旺多吉说：“作为一位英语专业的学生，这次志愿服务给了自己一个难得接触各国青年学生、拓展国际视野的机会。虽然是第一次参加志愿服务工作，但是我很快就爱上了这一身充满朝气的绿色，也爱上了这一份属于志愿者独有的荣耀。”

新疆志愿者王磊说：“短短三十一年, 深圳由一个边陲小镇发展成为具有一定国际影响力的新兴现代化城市，创造了举世瞩目的‘深圳速度’。在深圳这样一个年轻而充满活力的城市为世界青年大学生的生活进行志愿服务。让我亲身的体会到‘深圳速度’，体会到党领导下各族人民生活水平的极大提高。我要将这次志愿服务的体会和感受带回家乡,转化成为家乡现代化建设而努力的不竭动力。”
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