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深圳大运会赛会志愿服务全面圆满完成 

截止22日24：00，伴随着鲜花和掌声，大运会男子足球决赛在深圳体育场圆满收官，标志着来自全国34个省、市、自治区和港澳台的354名志愿者全部完成赛会志愿服务。11天的赛会志愿服务，各中队充分依靠党团组织优势、发挥学生主体作用，很好地实现了自我管理；积极开展丰富多彩的社会志愿服务和主题活动，加强了友谊与沟通；优质高效地完成了赛事志愿服务，体悟了志愿服务精神。昨天，志愿者们微笑出征；今天，他们高奏凯歌；明天，他们会将志愿服务精神的火种传播到全国和世界各地！

深圳体育馆全国高校大学生志愿者依依惜别

8月22日晚10点，随着男排颁奖仪式的结束，深圳体育馆结束了本次大运会承担的所有赛事。来自鄂、湘、粤、桂、琼、赣、皖等七省的69名深外志愿者圆满完成了此次赛会服务任务，做到了“零掉队、零事故、零投诉”。从这一刻起，志愿者们就要和大运会说再见了。11天的场馆观众服务经历，给他们留下了太多的回忆与不舍。

志愿者：舍不得离开这个充满了欢乐的赛场

   “我已经习惯了每天在场馆里蹦蹦跳跳，然后深夜回去洗漱睡到第二天中午再去场馆的生活了。亲们，我会怀念这黑白颠倒的日子，我爱你们所有人！”这是每日之星颁奖会上，江西志愿服务中队的志愿者、憨态可掬的蒙古族男生奥林巴哈的获奖感言。每场比赛中场休息时，音乐一响，他就会举起双手随音乐舞动，扭动着胖胖的躯体，调动现场观众的气氛，一起为运动员呐喊助威，他所到之处，便是观众最活跃的区域之一。“观众的掌声与呐喊中充满了激情与欢乐，我能从中收获快乐。”奥林巴哈说，“今天是比赛最后一天了，我要努力地去记住场馆里的每一个角落，记住每一张笑脸。我真的很舍不得！”

轮岗休息时，志愿者们比平时更爱照相。每个人都极力想用镜头记录每一张笑脸，记录大运会的每一个标志。志愿者的脸上既写有从繁重琐碎的工作中解脱出来的轻松之感，也有即将各奔东西的依依惜别之情。当颁奖仪式结束，所有的观众都陆续退场后，七个省的志愿者都不约而同地来到赛场，站在领奖台上合影留念。这一刻的胜利是无疑也是属于他们的！

小翅膀：感谢你们的付出，愿友谊长存

深圳大运会志愿者工作指挥部给每一支全国志愿者服务中队都配备了一名来自深大的学生，随团陪同并照顾深外志愿者的生活、出行。“小翅膀”便是全国志愿者们送给这些深大随团志愿者的称呼，寓意着他们体贴入微的关心照顾和无可替代的重要地位。

正式上岗前，广西志愿者黄湘婷送给他们的“小翅膀”曾小龙一个储蓄罐和一只熊猫娃娃，储蓄罐里面装满了每个人送给小龙的祝福。黄湘婷说：“友谊是世界上最珍贵的财富，所以我们在储蓄罐上写下了‘内有巨款’四个字。我们非常感谢小龙对我们无微不至的照顾，希望我们的友谊长存！”说完，黄湘婷情不自禁地落下了眼泪。海南中队的“小翅膀”梁惠荣收到了海南团为他特制的团衫，背面印着海南的地图，正面写着“THANK YOU,VINCENT！”（梁惠荣的英文名）。湖北的“小翅膀”李智硕还与湖北中队的成员们约定，来年寒假在武汉相会。

深圳体育场举行全国志愿者表彰欢送会

8月22日晚，大运会男子足球决赛及颁奖仪式在深圳体育场落下帷幕。至此，在体育馆服务的各志愿者中队圆满地完成了各项服务工作。

在比赛以及颁奖典礼结束后，志愿者们参加了深圳体育场组织的表彰欢送会。体育场工作人员对志愿者们十多天的辛勤工作与付出表示感谢。祝愿志愿者们在日后的学习、工作和生活中一帆风顺。会后，场馆工作人员为志愿者们送上了精心准备的、带有个人标识的小礼物，令志愿者们既惊喜又感动。山东志愿者邱欣欣说：“前天才给我们每个人照的相片，今天就收到了制作的精美相框，这真的太细心了！还有刻有我名字的书签，这些我会珍藏一生。”

安徽志愿者丁文畅说：“这里有我们的欢声笑语,这里有我们的辛勤付出,这里有我们最美好的回忆。感谢大运,让我有机会来到这个充满活力的城市；感谢大运,让我有幸认识这么多来自全国各地的朋友；感谢大运,在我最美好的青春里,为我留下最美好的记忆。我爱这个城市,我爱这儿的人。”

海南志愿者何长安说：“最后一天的志愿服务，最后一场的精彩比赛，最后一声的加油鼓劲，最后一次地合影留念。留下的是无尽的感动、深厚的友谊和伟大的志愿精神。对我来说，深圳之行即将结束，志愿行动却刚刚开始。”
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