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广东团省委、广东省学生联合会慰问志愿者
大运会开幕以来，整个鹏城骄阳似火，热情洋溢，平均气温达到30度以上。广东团省委、广东省学生联合会慰问来自全国高校的大学生志愿者，为大家送上80箱广东特产凉茶。感谢全体志愿者及领队远道而来，为深圳大运会的顺利发展发挥了强有力的作用，希望大家在志愿服务的过程中，保重身体，小心中暑，以最佳的状态服务大运、展现精彩。

大运赛事如火如荼进行  志愿服务扎实有效开展
——云南省志愿服务中队“一二三四”团队管理机制
云南省志愿服务中队按照“一二三四”的团队管理机制，集全队力量，不断丰富志愿服务内容、创新志愿服务方法，充满活力、富有效率的完成各项志愿服务内容。
“一”即明确一个核心：提供不一样的服务，做好各项志愿服务工作。云南省志愿服务中队服务于深圳体育场3号区，按照“专兼结合、优势互补”的要求，将队员分布于不同的岗位；采取“轮岗制”做法，每隔十分钟对志愿者的服务岗位进行一次轮换，使每位志愿者都能熟悉服务场区的情况；将“提供不一样的服务”，作为服务观众的出发点和落脚点，在服务期间，认真解答观众提出的各种问题，认真协助工作人员引导好观众的进场退场的秩序，认真做好观众观看球赛的气氛引导工作，做到既严肃紧张又生动活泼。
“二”即坚持两个原则：以志愿者为本，加强团队建设。由于云南海拔较高，一些志愿者抵深后出现“醉氧”、感冒等气候反应，服务队及时购买药物，并委派寝室队友照顾好其衣食起居等；由于云南饮食偏辣，一些志愿者出现了饮食不适应等问题，服务队及时购买辣椒酱、榨菜等，真正做到“志愿者利益无小事”，维护好志愿者的切身利益；充分发挥服务队中水族、白族、纳西族、壮族等少数民族志愿者的才能，在场馆志愿服务之余，联合其他省市开展丰富多彩的文娱活动，不仅丰富了志愿者的生活，更加增强了团队的凝聚力和向心力。
“三”即完善三种机制：信息反馈机制、情感疏导机制、激励保障机制。服务队每天定时召开团队会议，就当天的志愿服务情况，进行总结汇报，及时发现问题；鼓励志愿者汲取其他志愿者的好做法，好经验，改进志愿服务的方式方法；鼓励志愿者每天写下一篇志愿服务日记，记录在深圳、在大运会、在志愿服务中的收获、感悟、成长等；疏导志愿者情感，鼓励志愿者发泄在志愿服务中的委屈和压力，保持身体及心理上的健康；由团队志愿者民主评选出“每日之星”，除去徽章奖励之外，服务队号召其他志愿者为“每日之星”送上歌曲、舞蹈节目等视觉盛宴。
    “四”即落实四项要求：服务队要求全队志愿者，在大运志愿服务中，以锻炼为本，学会健康，在实践中保持良好的心，送人玫瑰，手留余香；以修进为本，学会求知，保持求知的心，不断进取，开拓创新；以进德为本，学会做人，保持高尚的心，做可爱的志愿者；以适应为本，学会生活，保持快乐的心，接受并且享受志愿生活的酸甜苦辣。积极发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神、从这里开始，做出不一样的精彩，为深圳第26届世界大学生夏季运动会的志愿服务工作做出力所能及的贡献。
比赛场外，志愿服务同样精彩！
——江苏志愿者将志愿精神带到赛场外
作为服务大运的赛会志愿者，深圳体育场是志愿者服务的主阵地，但是除了出色地完成每日的赛场志愿服务工作，来自江苏的志愿者将志愿精神带到了赛场外。公交车上，由于拥挤，许多乘客从后门上车来不及买票，江苏“小青葱们”主动形成接力棒，为乘客传递深圳通刷卡买票；华侨城里，结伴而来的游客希望合影，“小青葱们”主动上前帮助游客拍照；酒店驻地中，让客人先行是“小青葱们”每日必做的功课。“小青葱们”不仅是赛场里的一道亮丽的风景线，赛场外也无时无刻的展现志愿者风采，书写大运会“不一样的精彩”！

精彩纷呈服务大运  激情洋溢就在青海

——青海中队举办锅庄联谊晚会主题日活动
为进一步促进来自全国高校大学生志愿者之间的交流，营造更加和谐温馨的生活氛围，青海志愿独舞中队利用休息时间举办小型锅庄联谊晚会主题日活动。

青海中队积极宣传造势，通过张贴海报、面对面通知、QQ留言等多种宣传方式，广泛动员各中队参与。来自青海的志愿者们积极策划、精心组织，努力打造出一个轻松舒适的活动场地，充分发挥每一个志愿者的真诚与热情。活动开始后，来自青海省的藏族同学多杰才让主动带领，各省领队及志愿者热情参与，大家伴着欢快的音乐纷纷舞动，酣畅淋漓。联谊会激情不断，精彩纷呈，来自云南、西藏、宁夏等中队也献上各种才艺，尽显高校大学生别样风采。青海中队的藏族同学邀请西藏中队的志愿者共同合唱一首藏族歌曲，淳朴民风和别具特色的少数民族韵味，将联谊会推向高潮，整个志愿者之家充满欢声笑语。
最后，在“爱的鼓励”的掌声之中结束了小联欢，志愿者们意犹未尽的说：“通过联欢建立友谊，通过互动增进感情，通过沟通加强联系，但愿我们小小的活动能够拉近各省志愿者的距离。志愿者的工作光荣而又艰巨，在青春的节奏下，我们将永远快乐，永远保持青春气息”。
加强内务，倡导健康，服务大运
——记宁夏志愿服务中队党支部宿舍内务评比活动
近日，宁夏志愿服务中队党支部开展了宿舍内务评比比赛，比赛设置最佳温馨奖和最佳整洁奖两个奖项。比赛中，同学们精心准备、认真应对，有的把写有工作心情的UU卡片贴到了镜子上，有的用玫瑰花把屋里装饰的十分温馨，来自宁夏的男子汉不甘示弱，房间的整洁程度堪与女生媲美。
宁夏党团支部开展此项主题比赛，意在通过实际行动关心志愿服务的生活细节，文明参与，锻炼志愿者们积极健康的生活方式，以及细致服务大运会的精神。
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