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全国高校大学生志愿者全部正式上岗服务
8月16日，随着深圳游泳跳水馆开赛，香港、澳门的志愿者服务中队正式投入到紧张而有序的志愿服务工作中，全国高校大学生志愿者全部正式上岗服务。来自全国高校的34支志愿服务中队分布在深圳体育馆、深圳体育场、深圳游泳跳水馆三个场馆，其中首批志愿者于8月11日就已经开始了场馆岗位工作。

今日，团中央工作小组专程赴深圳游泳跳水馆探望在岗服务的志愿者，志愿者们状态稳定，热情高涨，对团中央工作小组的到来表示热烈欢迎。来自澳门的志愿者李雪晴说：“场馆规定大家每天的工作量是三个小时。刚开始我以为三个小时的工作量很小，但当我站在观众入口处开始正式服务后，才真切地感受到志愿服务工作的艰巨。但我还是坚持用我的微笑消解观众们烦躁，用我的引导减少观众徘徊等待的时间”。香港的志愿者黃靖婷说：“终于可以正式参与大运会的志愿者工作了！站在自己的工作岗位，我既兴奋，又紧张。一方面，对自己能贡献祖国感到光荣和自豪；另一方面，我不确定自己能否把工作做得尽善尽美。幸好，在其他志愿者的合作和老师们的帮助下，所有问题都迎刃而解，我相信在接下来的日子，我们港澳志愿者处理工作的手法会愈来愈成熟。” 

港、澳中队正式投入到了场馆工作中，标志着全国高校大学生志愿者服务工作全面展开、全速推进。

深圳市市长许勤亲切慰问大运会湖北志愿者董明
8月16日，深圳市市长许勤来到深圳体育馆亲切慰问了大运会湖北志愿者董明，仔细询问了她的生活及服务情况，并为她送上了祝福。
 “平时工作辛不辛苦？”看到正在轮椅上进行服务的董明，许市长亲切地问。“不辛苦，在服务的过程中，有许多志愿者也在帮助我，我感到很快乐！”董明微笑地说。“非常感谢你作为湖北志愿者来奉献深圳大运会，更难以想象轮椅上的你，依然能这样阳光奉献！”“我早已在深圳这处处充满无限热情与真情的城市中，把自己当成其中一员。我们会用志愿者的奉献，为祖国争光，为大运添彩！”董明微笑地对市长答道。
大运会期间，董明要在深圳体育馆和游泳馆的新闻媒体、礼宾接待、志愿者心理辅导三个岗位进行志愿服务。“虽然工作比较辛苦，但看到我服务的人员能够反馈以‘微笑’，这是我最幸福的时刻。”董明依然笑得那么灿烂。
据悉，从2007年开始，董明在武汉发起董明爱心志愿者和董明心理咨询室两个公益组织。4年来免费为5000多名因失业、失恋而产生心理问题的人员提供心理帮助。其中500多名受到帮助的人也加入了董明的团队，将爱心进一步传递。2008年北京奥运会、残奥会、国庆60周年庆典、2010年上海世博会、广州亚运会、残运会等大型活动，始终活跃着志愿者董明的身影。董明说，“虽然我坐在轮椅上，但我还是要以志愿服务来演绎不一样的精彩。”
深圳团市委书记刘燕慰问全国高校大学生志愿者
今日，深圳团市委书记刘燕、团市委副书记张志华集中慰问来自34支志愿服务中队的领队及大运会志愿者指挥部深外组的工作人员。刘书记对大家热情的服务、辛勤的工作表示由衷的赞赏，并通过领队转达对全国大学生志愿者们的问候。刘书记说，感谢大家在志愿服务过程中为大运、为深圳做的贡献，希望大家积极挖掘优秀志愿者典型、树立优秀志愿者典范，将先进的事迹报送到组委会来。

跨越地区的历史文化之旅

            ——记西藏志愿者服务中队党支部主题日活动

16日，在结束了一整天紧张而忙碌的工作之后，来自西藏中队的志愿者们却丝毫没有松懈，马上投入到主题日讲座的准备当中去，讲座由西藏的领队老师落桑旺秋主持。
活动中，西藏中队的志愿者为前来参加讲座的领队和志愿者们献上了洁白的哈达，同时也准备了酥油茶，奶渣，糌粑等藏族食品供大家品尝。讲座共分为四个版块，志愿者们从历史，宗教，语言文字，风俗习惯等方面对西藏的历史文化做了详细的介绍，来自其他各省的志愿者们对西藏神秘的风情深感兴趣，纷纷举手提问。西藏的志愿者们还专门设计了一个有奖竞猜的节目，答对的就获赠一份西藏特色的小礼品。

西藏志愿者次旺色珍说：“这次能够来到深圳服务大运非常荣幸，开阔了自己的眼界，也增长了见识。这次的主题活动，既向来自祖国各地的朋友们介绍了自己的家乡，也得到了一个很好的锻炼机会”。另外一位队员张丽莎说：“我是一个生在西藏，长在西藏的汉族，把西藏当成自己的故乡，这次能成为西藏志愿服务中队的一员感到非常开心。博大的西藏文化也需要我们这一代人去传播，去普及，从身边做起，做一个西藏文化的使者“。最后，大家纷纷与身着民族服装的西藏志愿者们进行了合影留念。
青海省广播电台电话连线采访青海志愿者
近日，青海志愿服务中队领队蔡守万老师和志愿者代表高雅接受了青海省广播电台新闻综合频率（FM98.9  AM666）记者的采访。

    在采访中，领队蔡守万老师从团省委、省青年志愿者协会关于大运会志愿者的招募选拔及志愿者在大运会的服务情况进行了介绍。主持人和高雅同学从参与志愿服务的心情、参与志愿服务对志愿者的影响等方面进行了交流。高雅同学在采访中表示，作为个人而言，参与大运会是奉献社会、服务社会的最佳时机。有幸被选为大运会志愿者，是个人志愿服务工作的又一个新的起点。同时，作为志愿者要站在这个起点上再接再砺，今后为我们的国家和社会服务一生、奉献一生。

通过采访，不仅使志愿者感受到家乡青海对大运会的关注和支持，也使青海各族人民进一步了解大运会、了解深圳，同时进一步深化了青海志愿者的志愿服务理念，再次激发了大家服务大运的激情。

中山大学党委副书记朱孔军亲切慰问中山大学志愿者
8月16日晚，中山大学校党委副书记朱孔军，广东省学校部张文杰部长，中山大学团委副书记唐锐，中山大学翻译学院党委副书记陈有志，中山大学校团委兼职副书记于洋老师等一行抵达深圳职业技术学院U站，为来自中山大学的大运会小语种志愿者以及全国高校代表志愿者送上了亲切的问候。朱书记和大家分享了很多自己在亚运会期间负责志愿者工作的经验，告诉志愿者们，做好一件工作，肯定是有苦有甜的，要学会平衡“小委屈”和“大赛会”，一切以办好大运会为出发点，希望中大的志愿者们能够不负众望，展现出中大学子的风采。据悉，广东志愿服务中队10名志愿者中，有9名来自中山大学。
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