科学规范 稳步前行 
积极探索 追求突破
——上海中医药大学牵手行动计划
高校学生帮困工作是切实关系到民生的民心工程，是教育资源公平、公正、公开的最直接体现。在市教委和学校党政领导的关心和支持下，在团市委的关心下，为切实做好我校的学生帮困工作，深入贯彻帮困育人理念，学校多年来不断加强帮困管理队伍建设，努力构建学生帮困动态管理体系，科学践行“经济援助，精神关怀，能力培养”的服务宗旨，并积极探索帮困育人的新理念和新机制，取得了较好的效果，具体总结如下：
一、我校学生帮困工作基本情况

（一）领导重视，分层管理。
秉承“为了每一个学生终身发展”的理念，学校党政领导始终高度重视学生帮困工作。学校自2007年起成立校学生帮困工作领导小组，目前由校党委王群副书记担任组长，全面负责学校的帮困育人工作。学校同时成立学生帮困管理中心，专门负责学生日常帮困工作，目前配备专职人员4名，兼职人员2名。各二级学院（部）成立院级学生帮困工作小组，由学院学生工作负责人担任组长，开展各项帮困工作。由此学校形成并完善了校院两级学生帮困工作体系，形成职责分明、配合密切的层级管理模式。
（二）与时俱进，创新理念。
在深入学习贯彻十六号文件精神的基础上，校学生帮困管理中心总结多年学生帮困工作经验，紧密结合当前实际，创新工作思路，提出并实践了“经济援助、精神关怀、能力培养”的帮困育人理念。学校坚持做到以贫困学生为本，立足贫困学生的现实需要，同时关注、关心他们的发展需求，积极构建经济扶持与素质教育并进的双重模式，为学生的素质提高、能力锻炼、才能发挥搭建平台，取得显著成效。
（三）保障经费，专款专用。
为切实保障帮困工作的经费落实情况，学校认真贯彻文件精神，每年从学费收入中提取10%以上作为学生帮困专项经费，远高于国家规定的学校事业收入6%的标准。另外学校积极整合社会力量，筹措社会资金。目前学校设有“唯爱”天使基金、“家化”奖学金、仲景奖学金、张江高科助学金、和谐创新基金——中医药助学金、华民慈善基金等多项社会奖助学金。在经费管理上，学校每年制定帮困工作预算，分账核算，专款专用，严格按照要求及时足额发放。
（四）建章立制，规范管理。
一直以来，学校坚持以科学发展观为指导，以大学生的全面发展为核心，认真学习文件精神，及时总结经验，先后出台并每年修订《家庭经济困难学生认定办法》、《综合奖学金评定条例》、《助学金管理条例》、《勤工助学管理办法》、《本专科、高职学生学费减免办法》等一系列规章制度，规范了各项帮困工作流程，为学校帮困工作的顺利开展提供了制度保障。

二、各项帮困工作执行情况
（一）严格规范困难生认定流程，建立科学的家庭经济困难学生动态管理体系

学校严格按照公平、公正、公开的原则组织开展家庭经济困难学生的认定工作，不断规范家庭经济困难学生认定工作流程，建立和完善家庭经济困难学生档案，部分少数民族学生建立贫困生心理健康档案。为实现贫困生的有效认定，学校实行部分上海学生和少数民族生学生家访制，切实核实学生家庭经济情况，使帮困资金真正落实到家庭经济困难学生的身上。学校每年开展一次贫困生认定工作，由院（部）、辅导员动态掌握学生家庭经济变化情况，建立进出机制。
（二）深入开展帮困育人工作，构建“奖、贷、助、补、勤、免”多元化帮困体系

1、奖学金严格评审

对于各类奖学金，我们严格贯彻文件精神，制定相应的奖学金评定条例，规范操作，严格审议，客观公正地做好评审工作。
2、助学贷款服务周全

近年来学校坚持“方便贷款、防范风险”的原则，不断加强国家助学贷款学生个人信息管理，完善助学贷款工作机制。在贷款工作前期，学校以思想政治教育和诚信教育为主线，扎实做好国家助学贷款宣传工作。在贷款工作中期，学校严格工作程序，严把经济调查表的审核关、个人信息准确关和平时生活情况考查关。在贷款工作后期，学校积极做好银校间的合作与沟通，配合完成毕业生的毕业还款工作和催款工作。
3、助学金多渠道筹措
在助学金管理方面，学校坚持政府救助为主、社会捐赠为辅的原则，多渠道筹措资金，广泛开展经常性助学筹资活动，充分发挥社会力量在帮困困难学生方面的积极作用。按照国家和市教委相关文件精神，学校扎实做好历年的助学金发放工作。
4、困难补助有效开展
学校设有专门的困难补助项目，包括临时补助和专项补助，后者包含生活补助、春节补助、冬令补助和车费补贴等多种形式。如民族生的古尔邦节、肉孜节、传统春节等，学校都会有效开展节日送温暖活动；如寒暑假、毕业生离校，学校都会发放路费补贴、就业补贴等；如家庭突发变故或遭遇自然灾害等，学校都会关心慰问、积极排摸，启用应急帮困项目。
5、勤工助学校内外拓展
学校鼓励贫困生通过自身的劳动获取收益，倡导学生自强自立。校学生帮困管理中心依靠“一支队伍、一套体系、一腔热忱”，负责勤工助学的市场拓展、培训、宣传、管理等工作，为需要勤工助学的学生提供优质高效的服务。目前涉及的工作岗位有家教、推拿、文印、翻译等多项。另外学校积极开展青年报亭、自动售货系统等实体经营，为学校贫困生提供实践机会和创业基地。目前学校满足了大部分贫困生的勤工助学需求，不仅锻炼了贫困生的能力，更实现了贫困生由“他助”向“自助”的转变。
6、学费减免严谨规范
学校积极做好学费减免工作，将党和国家、学校的关心落实到家庭经济困难学生身上。
三、常规工作完成情况
（一）政策宣传给力，诚信教育到位。
学校一直致力于学生帮困政策的大力宣传，力求通过各种方式让需要帮困的大学生知晓帮困途径并获得有效帮困。新生入学前，学校通过新生入学须知、绿色通道、宣传栏、网站及院会、班会等形式向学生宣传帮困政策、措施，让家长、学生、教师了解相关内容。学生在校期间，学校通过各种奖助学金的公开评选、公示、勤工助学岗位的公开招募、学生助学贷款的宣传活动等方式让学生寻找到适合自己的帮困途径。政策引导的同时学校也一直将教育学生自觉履行贷款承诺、培养学生诚信品质作为学生帮困工作的重点，尤其是助学贷款工作。贷款工作启动时，学校积极组织贷款学生收看国家助学贷款诚信教育宣传光碟，并进行知识问答活动；组织各院（部）开展“诚信还贷，诚信做人”主题班会；组织“贷款助学、信用助人”的学生座谈会；举办国家助学贷款政策、办理程序、风险防范等内容的宣讲。   
（二）全员绿色通道，泽被全体新生。
学校历年来坚持和完善“绿色通道”实施办法，由校领导牵头，各部门分工协作，密切配合，以确保“绿色通道”畅通无阻。新生录取的同时，学校即初步排摸新生家庭经济情况，重点掌握边远省份和受灾区域的情况，针对性地做好帮困工作预案。新生报到当天，对所有新生开启“绿色通道”，确保每一位学生都能顺利报到、注册和入学，并对部分困难学生发放全套生活用品，保障他们日常所需。入学后，开展“给力爱心礼包，延伸温馨关怀”大放送活动。
四、特色与创新

（一）队伍建设，帮困工作新保障。
学校自2008年起开展辅导员团队建设，努力打造一支高素质的辅导员队伍，尤其是其中的帮困育人团队。帮困育人团队能够有效沟通院校两级帮困工作，起到关键的桥梁作用，同时思考和策划各类帮困项目和活动。目前团队专人负责，并设有例会制、评优制，定期开展研讨会、实地考察等。近几年团队立项课题46项，经费达61.6万。团队在理论结合实践的基础上为学校的帮困工作献言建策，取得了立竿见影的效果。

（二）有效认定，帮困工作新思考。
为了最大程度实现帮困工作的公平、公正、公开，学校制定了一系列的困难生认定办法，建立困难生认定工作小组，采取学校和学院评议结合、老师和学生评议结合、学校和家庭表现结合。尤其是针对上海生源贫困生和民族生贫困生，学校采取部分家访制度。我们的辅导员老师选择部分评议中出现争议或特别困难的学生进行家庭走访，核实情况，开展扶助帮困。实行家访制度能有效帮助困难生认定，促进诚信教育，增进家校感情。
（三）民族互助，帮困工作新诠释。
我校是上海高校中招收和培养民族生时间较早和数量较多的高校之一。民族生往往来自农村，除主要的经济负担外，还存在语言障碍、习俗差异、学习困难和民族信仰等诸多问题，近年还出现心理、精神疾患高发等现象。学校采取以帮困工作为基础、以精神关怀为核心的工作策略，首创民族学生专人负责制，建构民族生帮困体系。除传统的辅导员制度外，学校专门引进一位懂多门少数民族语言的副教授职称的洪汉英老师，统一负责学校的民族生工作。由此学校建立和完善了民族生家庭经济困难学生数据库和心理健康数据库；切实加强家校联系，多次赴新疆家访；帮助民族生突破学习瓶颈，实行导师制和学习尖子结对制，免费提供英语、计算机等多项能力培训；建立和创新谈心制、联络员制，沟通感情，满足诉求；实现学校、附属医院清真灶全覆盖，“专人专灶”负责制。实践证明，此项工作极大地促进了民族团结、营造了和谐的校园氛围。
（四）能力培养，帮困工作新内涵。
为了让贫困生做到真正的自信、自强、自立，学校自2008年起建立了困难生培训补助制度。此项制度鼓励贫困生参加各类提高自身综合素质的培训，帮助其提高学业的竞争能力、提升自信。针对贫困生就业亦困难的“双困生”群体，学校免费提供专业的职业能力培养系列课程，提高其职场竞争力。
（五）朋辈教育，帮困工作新抓手。
为了树立困难生典型，发挥优秀困难生的示范效应，学校每年组织优秀困难生的汇报讲演和先进事迹的巡展，他们自强不息、感人肺腑的事迹成为了激励其他学子刻苦奋进的源泉。同时各学院也组织策划各类以自强不息为主题的教育活动，如“燃烧的生命——向陈海新同志学习”等活动。为了充分发挥优秀典型的影响力和辐射力，学校还专门推出“优秀困难生校友母校行，润物细无声”回访讲座活动，让广大同学感悟自信，自觉担当，在历练中成长成才。
（六）慈善育人，帮困工作新理念。
秉承“传递一份爱心，许给一份希望”的慈善理念，学校在08年筹措组建慈善爱心屋和义工队，积极开展各类爱心帮困活动。近年来学校努力推动校园慈善宣传工作，营造“人人了解慈善，人人参与慈善”的氛围；以世博为契机，精心组织“齐献爱心 共迎世博”义卖义捐慈善活动；探索实物慈善和文化慈善相结合的慈善育人新模式。学校的六支特色义工分队（推拿服务分队、义务家教分队、和谐创新基金义工分队、张江高科义工分队、家化佰草集义工分队和唯爱天使基金义工分队）定期开展系列活动：如助老扶幼活动，开展上海儿童医学中心志愿活动、皖蓼民工子弟小学义务家教、MDA 志愿者活动、敬老院爱心关爱等；如各类志愿者活动，如世博、世泳会、残运会、特奥会等；此外，通过科学商店等形式开展各类社区公益活动。通过各类慈善活动，师生用实际行动传递爱心、践行慈善，大力弘扬了无私他助的慈善理念，营造了慈善育人的校园氛围。
五、工作展望
（一）积极提升服务理念。
学校将进一步践行“一切为了学生，为了一切学生”的服务理念，科学规范，切实做好大学生帮困育人工作。
（二）切实提高管理水平。
学校将进一步做好队伍建设工作，加强理论学习，借鉴科学方法，提升工作效率，满足大学生不同人群、不同层次的需求。
（三）合力搭建育人平台。
学校将举全校之力，集教学、科研、管理、实践、服务合力，信息沟通，资源共享，全力搭建帮困育人平台。
（四）努力筹措社会资金。
学校将进一步整合社会力量，多方筹措，广开渠道，吸纳社会资金积极参与学校帮困工作。
（五）不断加强学习交流。
学校将进一步加强校际间的合作与交流，开拓视野，取长补短，不断弥补自身不足，取得长足进步。
（六）扎实做好理论研究。
学校将进一步提高团队的科研能力，加强对帮困政策、工作的研究和思考。
综上，我校将继续深入贯彻落实科学发展观，全力以赴做好学生帮困工作，为促进教育公平、开创帮困工作的新局面做出不懈的努力。
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