     上海交通大学学生邓小平理论研究会

在交大校园里，活跃着这样一群人，他们的聚会总是充满了沉思和讨论，有时让人误以为是小型辩论会，而每当有时政热点事件，又总可以看见他们活跃的身影和睿智明辨的发声。他们就是校学生邓小平理论研究会的同学们。1996年4月30日，罗云寿学长的振臂一呼，600多位交大青年学子走到一起，以理论学习为基石，创立了全国首家“大学生邓小平理论研究会”。十几年的岁月变迁，交大邓研不仅从工作中积淀了丰富的理论学习经验，形成了悠久历史传统，更经历了一段积极进取，锐意改革的征程。

回顾这段里程，可以用“一个中心三根轴线”来概括。作为理论学习型社团，坚持理论学习研究是我们赖以生存的中心，践行理论、调研实践是我们实现持续发展的主线，打造经典品牌活动是我们建设社团核心竞争力的基线，“走出去，引进来”，与外校、社会其他理论学习组织的各类交流活动则是我们提升影响力、扩大知名度的延长线。正是这“一个中心三根轴线”支撑交大邓研会走过了十几年的发展历程，获得了包括全国优秀学生社团等等荣誉，更在当下的社团活动中保持了青春活力，总能吸引大批青年学子加入其中。

一个中心即理论学习研究。理论学习贵在坚持。在交大的校园里，你总能看到每隔两周，就有一群同学抱着厚厚的《邓选》匆匆走进活动室。有些人不解，这哪是社团活动，社团活动不应该热闹非凡吗？不错，这就是邓研会的固定社团活动，但与学理论就是一群人埋头看书的刻板印象不同，邓研会的“时政沙龙”总是激情四溢，每个人都在这里畅所欲言，这里没有师生界限，知名教授也与大家围坐一起，谈困惑聊感想。这里允许所有人的思维无限发散，沙龙结束时才会由知名教授进行聚焦和总结。正是这种沙龙式讨论，帮助同学们度过了个人学理论枯燥乏味的障碍，在宽松的群体讨论环境中解开了疑惑，收获了成长。据了解，通过这种方式，有将近一半的邓研会同学学完了《邓选》全册。这在当前略显浮躁的社会可谓难得。

所谓绝知此事要躬行，理论学习离不开调研实践，唯有践行理论，才能“让理论落到地上”，真正生根发芽，发挥效用。由此，各类实践活动成为了邓研会发展历程的主线。无论是远赴湘西扶贫、到安徽关怀留守儿童，还是对“申郊‘一城九镇’新气象，发掘上海‘城市精神’原动力”的主题调研，抑或是到革命老区百色探寻老区发展之路，校邓研会的每一次实践都秉承“问题意识”的宗旨，坚持以提出问题、调查问题、解决问题为实践思路。值得一提的是，交大邓研的实践活动还积极倡导学生从身边出发，从自己的困惑出发，通过带着困惑实践获得真知。如交大邓研会的同学与闵行校区外面的各家饭店菜馆签下了结队协议，定期给饭店菜馆的员工上课，通过给予服务业员工充实的精神食粮，实实在在地为推动城市精神文明建设贡献了自己的一份力量。

    一个优秀的社团发展过程中，离不开经典的品牌活动支撑。理论学习型社团也是如此。经历了十几年的岁月，交大邓研也开创沉淀了不少经典品牌。每到两会召开期间，交大学生们除了通过电视、网络了解两会信息，还有一个特别的习惯，那就是去宿舍楼道里看看，因为每到两会，邓研就会开展“两会进宿舍”活动，在各个宿舍楼道张贴学生自己排版设计的“两会简报”。与其他信息源不同，这份简报以邓研会同学对两会的相关观点评论为主，同学们不仅可以从这份简报了解两会信息，更能看到身边青年同学的思想和观点，并通过与简报下方编辑的联系方式与同龄人展开交流和讨论。这一活动自开展至今，几年来受到了同学们的热烈反响，好多同学正是由于这个活动而加入了邓研会的大集体。

“走出去，引进来”，理论学习型社团的发展离不开与外校、社会其他理论学习组织的交流和学习。不仅是自我提升的过程，更是提升知名度、扩大影响力的机会。交大邓研几乎每学年都会组织多次与其他组织的交流学习活动，有高校的理论社团，有中小学的理论学习小组，有企事业单位的党章学习小组，更有一些商业机构里的党员群体等。在这个新媒体日益发展的时代，利用新媒体平台与其他理论学习组织展开交流也成为了交大邓研不断探索的领域。通过建立博客，第一时间发布交大邓研活动信息、学生理论思考等内容，让“走出去，引进来”的交流模式突破了实体空间的障碍，实现了新媒体时代即时迅捷的沟通，也依托网络平台，极大地提升了交大邓研知名度。

一代又一代的邓研人，不仅用心研读理论，更将从理论学习中的所得落实到了自己的工作生活中，更有大批学生将其转化成了自己的人生选择。比如我校前任邓研会执行会长万忠，作为一个船舶海洋与建筑工程学院的学生，他凭着自身对政治理论的兴趣，读完了全册《邓选》，更在长征胜利70周年时一手创立了上海交大主题纪念网站。而这份对理论学习的执着，也深深激发了他“国家兴亡，匹夫有责”的社会责任感，更让他学会了用发展眼光来选择自己的人生方向。在校期间，他两获“国家奖学金”，更荣获挑战杯全国一等奖等荣誉，但是临到毕业，面对往昔的荣誉和光明的前景，他却主动放弃了保研，选择了去沪东船厂从一普通的技术工人做起，为国家的船舶制造行业奉献青春。因为他深知，船舶制造行业是国家的重点行业和支柱产业，需要他这样掌握了高科技知识的人才加入其中。

“万里征程，明理晓义天下；十载辉煌，辈出无数英豪”，如果说这是交大邓研十几年历程的缩影，那么，在当前建党90周年的重要历史节点，相信“万里征程从头越，辈出英豪看今朝”，新时期的理论学习型社团必将迎来有一次辉煌起航！

