              上海体育学院共青团工作计划

一、指导思想 

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕改革发展稳定大局，以带团干部队伍建设为关键，以带基层组织建设为基础，以创先争优活动为载体，推动建立广泛覆盖、富有活力的团的基层组织，教育团员带头坚定信念、带头勤奋学习、带头争创佳绩、带头弘扬新风，造就一支忠诚党的事业、热爱团的岗位、竭诚服务青年的团干部队伍，不断增强基层团组织的吸引力、凝聚力和战斗力。

二、工作目标 

坚持胡锦涛总书记对共青团组织“力争使团的基层组织网络覆盖全体青年，使团的各项工作和活动影响全体青年”两个全体青年的重要指示要求，大力加强团委自身建设，力争使团委基层组织建设和基层工作取得新突破，全面履行组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益的各项重点工作的基本职能，创先争优活动与上海共青团重点工作部署有机结合，团结带领广大团员青年，适应新形势、把握新要求、应对新挑战，创建“学习型、开放性、创新型”团组织，推动我校共青团工作取得跨越式新发展。

三、主要任务 

1、加强基层建设，创新团的基层工作

加强团的基层建设，是团委一项基础性、长期性的工作，是关系到学校团组织整体活力和战斗力是否能长期坚持的核心所在。一是加强党建带团建，争取党组织的关心和支持，在校院层面上把团建纳入党建工作的大格局中谋划，从组织设置、干部配备、基础建设等方面，加强对基层工作的指导。同时通过制度建设把党委加强共青团组织建设的关怀转化为促进工作的制度保障。二是着力创新组织设置、扩大对团员青年的覆盖，重视班级团支部、社团团支部建设，加大对基层团组织特别是一线团支部工作的支持力度，使各级团组织在明确工作职责的前提下充分发挥创造力。激发基层活力，夯实团的组织基础，并开展“一团一品”等富有共青团特色的活动。

   2、以团员和团干部队伍建设为重点加强团的组织建设

     继续加强团干部队伍建设，强化对团学干部的选拔与培养，为各级团员、团干部搭建交流、展示、评选的平台，探索大学生领袖力培养模式，论证推广大学生领袖力培养模式的可行性、有效性。引导团组织主动适应新形势需要，围绕本单位中心任务和青年师生在学习、生活、工作方面的现实需求，在提高教学科研水平、提高青年综合素质、形成良好校风学风、促进团结和谐等方面找准着力点，创新组织活动形式和内容，增强团组织的生机活力。注重经验积累和活动传承，培育有影响力的品牌活动。加强制度建设和机制建设，提高团组织工作规范化水平。
3.聚焦大学生思想政治教育，搭建多层次团建理论研究平台
进一步聚焦新时期青年和青年工作，强化工作研究，在全校各级团组织和广大团员青年中广泛开展各类工作调研，把握青年动态，并以此为共青团工作的决策依据，切实提高团工作的针对性，切实增强团组织对于青年的有效引领和凝聚。积极稳定地开展好团校，贯彻落实国家的方针政策教育以及做好大学生思想引导工作。按照团中央《“青年马克思主义者培养工程”实施纲要》的精神以及团市委的相关工作要求，坚持抓学习、抓骨干、抓实践、抓契机、抓阵地的思路和做法，在广泛开展青少年思想政治教育活动基础上，继续完善优秀青年“十百千”培养工程的制度完善，细化培养标准，培养富有潜力的优秀青年，完善我校的大学生干部培养体系。引导青年坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念，是共青团的根本任务、战略任务。重点放在对大学生思想理念教育的针对性、适用性、普遍性上，充分发挥团校、理论学习型组织等组织的阵地作用，通过理论论坛、理论征文、主题团日活动、知识竞赛、演讲比赛、参观寻访等活动载体，在团员青年中广泛开展社会主义核心价值教育、爱国主义教育、民族团结教育，培养共青团员的服务教育、责任意识，不断强化共青团组织思想政治教育的核心职能，引导青年坚定走中国特色社会主义道路的理想信念。

4、繁荣校园文化活动

结合学校提出的“每周有赛事，每月有大型活动”的目标，分别组织举办校园文化艺术节、社团文化节、寝室文化节、科技学术节、暑期社会实践月、心理健康教育月、新生节等校园文化系列活动。为了形成崇尚科学和人文关怀的良好氛围，营造良好的校风、学风，定期开展体院大讲坛，通过完善特色品牌建设，以有专家学者声誉的讲坛内容影响学校文化氛围、激励和教育学生，培养欣赏美和创造美的能力，提高其人文学术素养。体育表演艺术团，配备高水平专业指导教师，提升各艺术团队专业水平，规范艺术团队建设，支持艺术团参加国内外重要艺术比赛和汇演，参与校内外各类重要活动，打造一支繁荣校园文化的生力军。

5、社会实践和志愿者服务

大学生社会实践活动是组织青年、教育青年的重要载体。校团委将以扩大学生参与面与受益面为目标，创新社会实践主题，突出校大型体育赛事的服务特色。以大学生志愿者服务精神内涵的引导，把更多的学生实践服务当中去。青年志愿者工作是培养青年团员责任意识、奉献意识、服务意识的重要载体。团委已经连续组织上海体育学院暑期社会实践的十年工作，十年来，每年暑假，众多学子踊跃申报立项，顶着酷暑，以开展各种形式的社会实践，参与到大学生的暑期社会实践中来，团委将继续推行这形式的实践服务，并将行将有力探索暑期社会实践的形式多元化。2010年团委组织完成上海世博会志愿者服务，2011年完成上海第14届国际泳联锦标赛的志愿服务，深入挖掘“海宝一代”的精神内涵，将志愿服务中的凝练的精神转化为进一步加强大学生思想政治建设的法宝。同时探索大学生志愿服务工作长效化、制度化建设，将大学生志愿服务同对大学生的培养结合起来，为今后国际、国家型活动及赛事输送素质高、能力强的志愿者，并积极争取各种途径参与到大型赛事活动中去。
6、科技创新工作

深挖推荐培养学生参与“竞攀杯”创业计划竞赛与“张江高科杯”大学生创业计划大赛诸如此类的科技创新大赛中。以“挑战杯”为龙头，深入推进大学生“挑战杯”竞赛活动，帮助大学生切实提高综合素质和展示大学生创新能力培养成果的重要平台。校团委将以制度建设为抓手，扩大宣传力度，积极争取支持，以组织学生参加“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛、全国大学生创业计划大赛等高层次的学术类竞赛为重点，联合相关部门和各学院，争取专业教师的有力指导，以赛促学，调动启发学生研究、创新，使我校学生在科创中有更好的建树。通过社团化建设带动科技创新的发展，现已成立大学生科学技术协会和大学生创业研习社，以学生社团为平台，发挥学生社团的组织优势，切实提高学生科技创业工作水平。 
