上海体育学院学生干部建设

近年来，院团委加强了对学生会的指导工作，为其开展工作搭建服务平台。通过抓队伍，把思想作风硬、工作能力强的同学吸收到学生会中来；通过抓学习，不断促进学生干部思想素质的提高；通过抓工作，使学生会很好地发挥了“自我教育、自我管理、自我服务”的功能，成为学校联系学生的纽带和桥梁。

　　与此同时，加大对研究生会、广播台工作的指导力度，帮助他们改善工作条件，完善内部管理制度，及时进行机构调整，使其更为自主化、创造性地开展工作，进一步发挥上情下达、下情上达的沟通渠道作用，为繁荣校园文化、管理学生事务、参与学校教育管理、维护学生切身利益作出了积极的贡献。
一、我院学生干部队伍基本情况

我院学生干部队伍由以下几部分组成：校学生会、研究生会、各院系学生分会、研究生分会学生干部；广播台、各学生社团主要负责人等 

二、我院学生干部队伍建设、学生干部培养的基本做法和成功经验

通过青年学生“十、百、千”培养工程、“选苗育苗”工程、党校、团校、团学干部培训班、思源理论研究会等载体，加强学生骨干队伍的建设，激发了骨干队伍的模范意识，发挥学生干部的带头作用；根据体院学生集体荣誉感强等特点，以优良学风班评选活动为载体，发挥学生自我教育、自我管理、自我服务的主体功能，调动全体学生建设优良学风状态的积极性和主动性；建立学风建设联席会议制度，加大学风建设核心部门的沟通与协作，推进合力育人大格局的形成。

1、青年学生“十、百、千”培养工程

此工程旨在培养选拔一批有志于从事党政管理、有发展潜力的优秀大学生，通过理论培训、实践锻炼等多种方式，提高其政治素质、理论水平和工作能力，以适应学校和社会青年后备干部队伍建设的需要，为建设高素质青年党政领导干部队伍提供源泉。遵循在使用中培养的原则，有针对性地加强理论培训、岗位培养和实践锻炼，突出学生干部的示范辐射作用，建立和完善学生干部培养体系，实现优秀青年培养的良性循环和可持续发展。

（1）“十、百、千”的具体涵义

十名左右市级优秀青年：培养出具有一定宏观管理能力、较高的政治素质和理论素养、较强的组织、管理、社交能力，群众拥护的十名左右市级优秀青年，市级优秀青年可担任院研究生会主席、副主席、院学生会主席、副主席、广播台台长、系学生分会主席、系团总支副书记、学院各职能部门助理等职务。市级优秀青年需经过院级优秀青年的培养和选拔。

百名左右院级优秀青年：培养出具有较强的工作能力、较高的政治素质和理论素养、一定的组织、管理、社交能力，群众拥护的百名左右院级优秀青年，院级优秀青年可担任研究生会部长、副部长、院学生会部长、副部长、广播台副台长、部长、系学生分会副主席、部长、系团总支委员、学生社团负责人等职务。院级优秀青年需经过系级优秀青年的培养和选拔。

千名左右系级优秀青年：培养出具有一定政治素质和理论素养、积极要求上进、综合素质高、有为同学服务意识的千名系级优秀青年，系级优秀青年可担任院研究生会干事院学生会干事、广播台干事、系学生分会干事、班长、团支部书记、楼层长、寝室长、学生社团部长等职务。

（2）选拔、培养、监督程序

“十、百、千”工程培养对象都会在每年的10月左右开始选拔，由研究生会、院学生会、广播台、各系团总支根据分配名额遴选审定，推荐人员填妥登记表后，交由团委会同组织部、学工部共同审定优秀青年培养对象。另外，“十、百、千”选拔的具体程序也有所不同：千名系级优秀青年的选拔从本科生一年级开始，全校确定1000名左右名额，作为系级优秀青年培养对象。百名院级优秀青年的选拔从本科生二年级和研究生一年级开始，全校确定200名左右名额作为培养对象。十名市级优秀青年的选拔从本科生三年级和研究生二年级开始，全校确定10名左右名额，作为培养对象。除千名系级优秀青年是由院学生会（含学生社团）、各系团总支根据学生入学前情况和学生个人意愿进行组织推荐，院学生会、广播台、各系团总支根据分配名额遴选审定外，百名院级优秀青年和十名市级优秀青年选拔都是相关部门根据优秀青年前一年的表现进行组织推荐。

学校现已成立院优秀青年“十、百、千”培养工程领导小组。此外还将制定《上海体育学院优秀青年“十，百，千”培养工程培养对象考核办法》和《上海体育学院优秀青年“十、百、千”培养工程培养对象工作手册》配套办法，并以工作手册记录情况作为考核的主要依据，决定是否进行晋级培养。

2、党校、团校

充分发挥我院共青团组织在大学生思想政治教育中的组织优势和资源优势，引导优秀团员青年进一步认清当前形势，明确历史责任，巩固我院开展增强团员意识主题教育活动，同时也为配合党组织选拔学生中的优秀人才作为党员发展对象的工作。目前我院已举办了31期业余党校、25期团校。

3、团学干部培训班

学生干部虽然经过严格选拔产生的，但由于社会阅历浅，工作经验缺乏，因此，我院通过举办团学干部培训班对其进行系统指导、帮助、培养。目前我院已开展了三期团学干部培训班，进一步提高了我院各级团学干部的政治素质、理论水平、服务意识、责任意识、合作意识，处理好学习和工作之间的关系。

4、大学生思源理论研究会

成立大学生思源理论研究会，并在各院系成立分会，形成了自上而下的理论学习网络体系，紧扣时代脉搏，与国家大方针政策相结合，与国内外重大事件相结合，与我院校园文化建设相结合，开展思想教育活动，使广大同学干部树立科学的世界观和人生观。与此同时，以暑期社会实践等形式，鼓励研究会成员“走出校园，走向社会”，在社会上宣讲时代理论，在实践中深化对理论的学习。

5、建立了学生干部考核制度

每学期对学生干部进行一次考核。考核情况载入档案，学生干部考核未达到良好以上，原则上一年以内不作为“评优”对象。在任职内因违反校纪校规受到学校纪律处分者，即免去其学生干部职务；通过严格的考核制度来严格要求学生干部。

三、目前学生队伍建设中主要存在以下几个问题

我院学生干部的状况总体是好的。学生干部一般都是学生中的优秀分子，参加学校的建设和管理，义务的为集体、同学服务，深得老师和同学的好评。学生干部的选拔，学生干部队伍组建的方式方法也在不断进行改革，这样可以把一些更热心社会工作，更符合条件的同学选拔到干部工作队伍中来，也能增添学生干部队伍的活力。在总体肯定的同时，根据以往的情况，也看到学生干部存在的一些问题：

一是有的学生干部合作意识较淡薄，团队的凝聚力和战斗力不强。

学会合作是当代大学生面临的一项重要任务，充分尊重周围学生干部和同学的兴趣和成就是非常重要的。而有的学生干部看不惯周围的干部工作能力比自己强；少数学生干部只注重自己的组织管理能力，不注重自身的品行修养，对自己要求不严格，甚至有违纪行为，这就损坏了在学生中的形象。

二是有的学生干部学习成绩相对较低。

从目前学生干部队伍来看，不乏品学兼优的学生干部。学生干部在各学生团体中努力承担和完成任务，认真组织开展各种活动，为丰富和繁荣校园文化生活做出了积极的贡献。但是，一部分学生干部在工作和学习上处理不当，大部分的时间和精力用于去组织和参与各类活动。时间分配的不合理，所学专业皆疲于应付，造成学习成绩下降，甚至一些学生干部还存在补考的现象。

三是有的学生干部服务意识弱，个人意识强。高校学生干部应尽心尽力地履行职责，当好党组织和团组织的得力助手。但是，有的学生干部缺乏为学生服务的意识，把学生干部岗位当作自己追逐名利的跳板，为了给自己入党、就业和发展创造条件，为个人和个人所在的小集体谋取私利，从而大大丧失在学生中的威信。

四是有的学生干部缺乏工作责任感。

高校中每一个学生干部只有认真履行自己的职责，才能称得上一个称职的学生干部。然而，有的学生干部在工作中却不敢负责，遇到麻烦事情就上推下卸，活动难以开展，也放弃了锻炼自己的机会。

四、下一阶段加强我院学生干部建设的对策和建议

教育培养一大批优秀学生干部，是高校团组织的责任和使命，是高校青年人才工程的重头戏。这项工作适应高校培养目标的需要，适应培养和造就坚定的青年马克思主义者和优秀建设骨干的需要，关系着高校团组织地位的巩固和作用的发挥。因此，应从思想上高度重视，主动采取一些积极的措施，关心和帮助学生干部成长成才。

1、加强思想道德建设，重视团队精神的培养

第一、结合学生队伍目前的状况，必须对学生干部进行理论教育；进行道德教育；校风、校纪教育；文明风气教育，解决懒散现象和敷衍了事的现象，培养扎实的工作作风。鼓励品行优良的学生干部参加党校学习，积极向党组织靠拢。第二、培养集体意识观念，加强团队精神的建设。团队是一个精神的、文化的、实践的结合体，它能使组织保持强大的生命力和战斗力，发挥出的巨大能量使学生干部队伍不断取得新的突破，加强团队精神建设，培养合作精神意识，不搞“单打独斗”。 
2、落实青年学生“十、百、千”培养工程

根据“十百千”培养工程实施方案的具体要求，遵循在使用中培养的原则，有针对性地加强理论培训、岗位培养和实践锻炼，突出学生干部的示范辐射作用，建立和完善学生干部培养体系，完善学生干部考核制度，形成一定的良性竞争，实现优秀青年培养的良性循环和可持续发展。

3、正确使用、注重效率

对学生干部坚持“在使用中培养，在培养中提高”的原则，鼓励学生干部积极发挥主观能动性，做好工作，信任学生干部，恰当使用学生干部。在明确各级学生干部职责的基础上，让学生干部在学生的“自我教育、自我管理、自我服务”中发挥主角作用。另外，注意形成学生干部梯队，实行保留骨干的学生干部轮换制，做到“以老带新，以新促老”确保学生工作的连续性和相对稳定性。

