彩虹人生—奋斗着的你
——记上海工商信息学校11届毕业生马艺

马艺，来自上海工商信息学校08级导游班的一名普通学生，在学校的三年时光，弹指一挥间，但很多的记忆将成为她生命中最为珍重的收藏，三年来，一千零五十多个日日夜夜，母校坚持不懈地用知识武装着她，让她充满信心地走向社会。
2008年的9月，那一年，她第一次踏进了这所会改变她以后职业道路的地方：那一年，她第一次明确了以后要走的路，那就是考取导游证，成为旅游行业里的一员。想象总是美好的，可是过程却是极其辛苦的。每天都要在导游基础知识、导游业务知识、法律法规知识这几本书的书海里遨游，痛并快乐着！她快乐，是因为她现在所做的一切越来越接近她的目标和梦想：她辛苦，是因为实现目标是需要强大的毅力去支撑。严寒酷暑，都要5点起床背书，然后第一批赶到学校学习；夜晚，总是一遍一遍做着习题，务求上考场时不出差错，凉如水的夜，凌晨入眠是常事。这个时候总是特别的兴奋，黎明的曙光不止代表着新的一天，还代表着离目标又更近一步了！功夫不负有心人，在经过了漫长的备考、紧张的考试，她终于获得了导游资格证书，就差一步，就差一步她就能成为正式的导游员了！

有那么一段时间叫实习，有那么一段时间叫经历，它是每位毕业生必须拥有的一个符号，它让她学到了很多在课堂上学不到的知识，为她以后进一步走向社会打下坚实的基础，也是她走向工作岗位的第一步。虽然这段岁月中有苦有甜，但是却成为她以后生命里最弥足珍贵的人生阅历。
她的第一份实习工作是为期两周的学生团导游，第一次她拿到了属于她这个团队的旗帜，兴奋的像个孩子，她终于像那些优秀的师哥师姐们一样，成为了一名正式导游，终于没有辜负用心教育她的每位师长。那是她第一次接触导游这个岗位，没想到要准备的东西这样多，她记起她的老师跟她说过，导游是个杂家，什么都要知道什么都要略懂，最重要的是事前要做很多准备，她也是第一次知道导游出团前要准备的五大要素：导游证、导游旗、任务单、扩音器、备用金。这次实习的经历让她知道要做好这个岗位一点都不容易，要是没有足够的毅力，很难完成！但是也因为这次实习的经历，让她更加肯定她要成为一个好的导游人员，因为，她觉得她就是为导游而生的！
第一份正式的工作是进入新康辉国际旅行社任职国内导游。新康辉国际旅行社成立于2001年12月，并于2003年12月扩大经营场所，目前公司有员工200余人，大专以上学历占70%。注册资本人民币4000万元，由中国康辉旅行社有限责任公司投资设立，是中国康辉旅行社成员。在这里，她经历了系统的培训，她的客人不再是天真烂漫的小朋友，而是一群比她更有社会经验和阅历的成年人，她的压力可想而知！导游是个需要能掌控全场的职业，你怎样才能做到让一群比你更年长的人听你的，这成为团队能否顺利的至关重要的因素！你能征服他们的只能是真诚的态度、优秀的职业素养、以及掌控全场的能力！所有这一切，都让她觉得进入的这个大家庭是足以让她成长和学习的地方。

在刚刚进入公司时，她深深的体会到，旅游，是一个需要经验的行业，虽然我们拥有专业的理论知识，但真正能帮我们的是在每次工作中所积累的实战经验，尤其是导游这个职业。它是需要导游员与多方合作协调并且独立作战的一个职业，特别考验导游员的心理素质与解决问题的能力。
随着旅游业的迅猛发展，从事导游工作的人员也迅速增加，到2008年全国导游人员大致已有20万人，在这些导游人员中很多是新毕业或在校未毕业的大学生，他们有着良好的文化修养，知识点丰富，但是作为初入社会，在带团过程中遇到的很多现实问题却在书本中找不到标准答案，不知道怎么操作更为妥当，做了几年的导游，可谓遇到的问题也是五花八门，她也许能给你一点小小的提示和帮助：假设游客在游览中途单方面提出修改合同，改变旅游线路时，你该怎么办？
某次旅行社接了一个200人的团队，去杭州船游西湖以及登雷峰塔，一天的时间这么大的团队，可以想象困难很大，稍微有一个环节出现问题就不能完成合同的内容，这也考验着每个带团的导游的能力问题。这次社里派出了5名导游，她做领队，其中只有一个导游是新导游。在出团前对每个带团的导游都进行了出现问题和景点讲解的模拟演练，可以说是准备充分。但是，在大家游玩好西湖时，还是出现了有一车的游客要改合同，不去参观雷峰塔的要求，她赶紧到那个车上了解情况，才知道这个车的导游就是新导游，她虽然准备充足，但是，怯场没能发挥出来，让游客感觉不如其他车的游客享受的全面，所以，大家提出来更换导游，更换线路。对这样的要求，她没有急着答复他们，而是先用幽默话语来缓和大家紧张敌对的气氛，然后重新介绍了这位导游，以及这位导游员为这次带团所付出的努力，请各位游客来做老师，给这位学生一个学习的机会，同时，这位导游也做了诚恳的表态，博得大家对导游工作的理解和谅解，当整个杭州之行的旅游结束时，她看到这个车的游客对导游的评价居然是很好，足以说明导游的不足之处是可以通过自身的努力来解决的，游客是能宽容我们的不足的。
在新康辉做了5个月的导游后，她升职做了导游部的经理。除了继续学习导游知识，还学习了管理知识！对自身有了很大的提升。
偶然的机会，她得到了去香港公司的任职机会。由于之前在不带团的时候一直学习旅游行业里的另一岗位，行程计调，所以她顺利成章的成为了香港皇者之旅的欧洲线主计调，在这里，她认识到全新的自己全新的行业全新的工作体制！她要学习的东西更多，不再是只了解国内，还要了解国外的行程编排以及应急处理的方案。更大的挑战让她摩拳擦掌，她知道人生的美好，是要靠自己一步一个脚印的累积的！她对职业、对未来充满了信心！
现在这份工作是旅游行业里的新兴起点—邮轮旅行，就职于上海克鲁兹邮轮平台的客服经理，曾经的导游经历和管理经验，让她更得心应手地带着这个团队里的每个人找到属于她们自己的人生起点和定位。她在岗位上遇到的每件事都是她人生的垫脚石，她处理的每件事都是有赖于她曾经作为导游吸取的经验，无论怎么变，她人生飞翔的起点都是上海工商信息学校和导游这个行业！她感恩一切！
旅游活动本身是一种文化交流，有人形象的将导游誉为“民间大使”，通过导游的服务将旅游业各服务载体的产品进入消费领域而实现其最大的价值。那么，导游服务就是一项跨行业、跨地域的工作，关联性强，涉及面广，所以在导游活动中，导游员遇到的问题会很多，需要你综合考虑实际情况，灵活的运用所学知识，机智灵活又不违反法律和旅游业管理的相关法律法规。
当然，所有实战经验都来自于对理论知识的详细解析，所以她非常感谢她所有的授课的老师。请允许她真诚的向老师们说一声：谢谢。
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