全面发展  放飞梦想

曹杨二中高三（8）班孙逸霄
三年前，还是一名初三学生的他选择了曹杨二中，并将自己的梦想寄托在了这片人文底蕴浓厚的土地上。三年后，他是高三年级副级长、校青少年学习马克思列宁主义协会副理事长。三年的时间，这里见证了他的欢笑与汗水，见证了他的困惑与思考，见证了他的努力与成长。三年的光阴，孙逸霄同学在这里努力学习，全面发展，挥洒青春，放飞梦想。
政治学习求进取
孙逸霄同学思想上积极上进，主动向党组织靠拢。他担任学校“青少年学习马克思列宁主义协会”的副理事长。在“马协”这个由优秀学生组成的集体中，他学理论、重实践，高一时便提交了入党申请书，在“永远跟党走”主题汇报、“彰显核心价值 勇担社会责任”学雷主题论坛等“马协”重大活动中，他承担组织策划、联络通信、写作报告等多项任务。在高三开学不久，他和其他十二位高三同学一起，被选为曹杨二中2013届入党积极分子。他志在成为一个有志向、有理想，对自己有要求的高中学生，也希望自己能够紧跟时代脚步，用自己所学为国家、为社会尽一份力量。
勤奋学习勇创新
孙逸霄同学是曹杨二中理科实验班的一员，理科实验班以培养理科竞赛人才为重要目标，除了高中基础学科知识的学习外，班级成员们还要学习更深、更广的竞赛知识。作为这个大家庭中的一员，他凭着对社会人文和自然科学的兴趣浓厚，注重均衡、全面发展，成为了“理科实验班”中综合素质较强的学生，彰显了曹杨二中“文理相通、人文引领”的办学理念。

孙逸霄同学对科学有着一份热爱与执着，学习态度严谨而踏实。平时的学习中，他很注重分析和解答问题的思维过程，对于难题，他从不轻言放弃，而是在思考与探究中享受着挑战思维的乐趣，当成功解决问题之后，他不会将其抛诸脑后，而是会对问题做出一份完备的解答，以示对问题的理解与过程的收获。同时，他也十分乐意与同学们分享学习成果，让更多的同学和他一起进步。

正是这股对真理的执着追求，使他在学业方面收获累累。高中阶段，他参加的竞赛涉及语文、数学、英语、物理、化学等多个学科，共获得市级、区级奖项十余项，尤其是数学方面，在希望杯全国数学邀请赛等大型竞赛中都有所斩获。同时，他对文学、历史也有着极大的热情，英语辩论赛、作文大赛等都是他的战场，这使他成为一名集感性认知与理性思维于一身的学生，也使他的综合成绩一直名列前茅。
可喜的是，孙逸霄在高三年级加试物理的同学中综合排名位居前三，并在清华大学自主招生冬令营中获得了三位大学教授的认可。
自主管理乐服务 
理科实验班学习强度大、节奏快，但这丝毫没有降低孙逸霄同学的责任心和集体荣誉感。在班级、年级以及社团的各类工作与活动中，他尽心尽责，为同学们服务，也锻炼了自己的组织、沟通和协调能力。

在班中，他担任文艺委员，组织、策划和主持班级的各项文艺活动，为大家演奏小提琴，发挥自己的音乐特长，他的幽默感也给这个特殊的集体带去轻松与愉悦；他担任值日班长，协助班长管理班级纪律，协助劳动委员打扫教室，协助宣传委员绘制黑板报，他经常是最后一个离开教室的学生，做那个最后关闭门窗的人，每次家长会，他都是“志愿者”，布置会场、充当向导、分发资料、打扫卫生等。在他眼里，一切工作都没有分内分外之分，因为他是这个集体中的一员，他就有责任尽己所能管理好、服务好自己的班级。
在年级中，他担任年级的副级长，负责协调文艺部、纪检部、住宿管理部等部门的工作。这位老师的得力助手，在很多年级活动中出谋划策，并在高二下半学期作为曹杨二中学生代表，参加了曹杨二中与江桥实验中学学生干部牵手结对仪式，以一曲优雅的单簧管独奏拉近两校学生的距离，增进两校学生的友谊。
  社会实践勤奉献
走出校门，孙逸霄同学也留下了许多自己的足迹。在高中阶段，他参加了许多校外社会实践活动。

    孙逸霄同学在高一、高二共开展了三次社会调查活动，分别是高一南京生存训练活动中开展的《关于南京居民对上海认知程度的调查》、高二学农开展的《关于东海农场居民社会价值观的调查》以及《校外音乐学习状况调查》。在前两项社会调查中，孙逸霄同学作为组员，主要负责进行数据统计以及部分课题报告的撰写工作，他运用自己的数学知识将一张张问卷统计成数据，再将零散的数据表达成文字的结论，最终与其他同学一起完成调查，他的团队协作能力与数据处理能力博得了组员们的一致认可。而第三项社会调查则完全是由孙逸霄同学自主选题、设计、组织并开展的。整个调查仅由孙逸霄与另一名同学两人独立完成。开展这一调查的初衷是他自己对音乐的喜爱以及对于音乐教育现状的好奇心，调查结果反映了一些他十分关心的问题，如音乐学习功利化和强制化等问题。他对这些问题提出了自己的看法，并结合自身的学习经验，提出了一些可能的解决方法。这一调查结果也在上海市科技创新大赛中获得社会科学类二等奖。

    此外，他曾多次看望华东师范大学王智量教授。华东师范大学王智量教授是一位曾在中国社会科学院任职的学识丰富的教授，年逾八旬的他有着广阔的视野与深厚的文化积累。王教授在2011年前夕来到曹杨二中开展了有关文化的讲座。元宵节当天，孙逸霄等一行六人前往看望王教授，为他送去一份温暖。在与王教授的对话中，孙逸霄同学了解到了许多老人的见闻，对人文学科产生了更为浓厚的兴趣。那个元宵节也因此变得更有意义。

兴趣广泛重修养
孙逸霄同学爱好广泛，在繁忙的学习、学生工作之余，他注重个人品性的修养。

他热爱阅读，闲暇时间，经常阅读一些有关科学史和科普知识的书籍，了解科学的发展进程以及科学家们的探索精神，阅读文学作品，包括中国的古典小说与现代武侠小说、外国的短篇小说与戏剧、以及一些品读历史的书籍。

他热爱音乐，尤其是古典音乐，也包括近代和当代的部分音乐。他在初中时就获得单簧管十级证书以及乐理考试高级优秀的成绩，有着扎实的音乐理论基础，并有过自己作曲的尝试。他会演奏单簧管、小提琴、萨克斯等多种乐器，还凭借自己的音乐基础，利用假期自学钢琴。他高一就参加校管乐队，担任单簧管的演奏。高二时，他成为管乐团团长与单簧管首席，成为乐团指挥的助手。管乐团在学校迎新晚会上演奏了《音乐之声》组曲，获得大家的好评。对音乐的热爱，丰富着他的世界，让那个充满着数理符号的世界变得灵动、跳跃。

更值得一提的是，在学校的大型集会活动中，孙逸霄同学展现了自己在写作、音乐、体育方面的才能，也表现出善于沟通、乐于合作的品质。同时，他的精彩表现也给全校师生们留下了深刻的印象，让很多人记住了这个开朗的男生。他担任学校“我的班级我的家”主题升旗仪式主持；在“社会调查作品展示”升旗仪式上展示其《校外音乐学习状况调查》的课题；参加高一南京生存训练“南京大屠杀纪念馆”、高二学农期间“仰望星空”主题集会诗朗诵的创作与朗诵；在年级军训、学农的联欢晚会上演奏单簧管；在校运动会上带领班级同学表演“擒敌拳”；作为校广播操队队员参加普陀区与上海市的广播操比赛，并获得奖项等。

对孙逸霄同学来说，高中的三年并不是充满苦和累的三年，而是在自己人生旅途中大踏步前行的三年，是朝真、善、美挺进的三年，是向着自己的目标和理想不断靠近的三年。他放飞自己的梦想，并在追梦的道路上全面发展，希望能在不久的将来，对社会做出应有的贡献。
附件：

获奖情况及荣誉：

2011希望杯全国数学邀请赛高一年级组三等奖；

2011上海市数学知识应用竞赛三等奖；

2011全国中学生英语能力大赛优秀奖；

2011上海市阳光体育大联赛高中组广播操团体二等奖；
2012上海市青少年科技创新大赛社会科学类二等奖；  
2012“365杯”上海市中学生作文竞赛（普陀赛区）三等奖；

2012“市实验杯”上海市高二物理竞赛（普陀赛区）第十四名；
2012“TI杯”上海市高二数学竞赛三等奖；

2012“白猫杯”化学知识技能与应用竞赛（普陀赛区）三等奖；

2012“SSP-CASIO杯”上海市高中生英语辩论赛团体优胜奖；

2012沪港高中英语辩论赛团体优胜奖；

2012上海市中学生科普英语竞赛（普陀赛区）二等奖。
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