各位领导，各位同仁，大家下午好

很高兴今天能参加此次的研讨会议，与大家共同交流中职共青团工作开展的情况。

我校是一所培养现代服务业从业人员的大型公办学校，国家级重点中职校，上海市职业教育先进单位。学校具有中等职业教育、综合高中、成人教育和特殊教育等多种办学功能。全校现有35周岁以下青年1464名，其中28周岁以下青年1426名，共青团员771名，团青比例55%。

校团委以“扩大组织覆盖、增强组织活力、增强团员意识、发挥带头作用”为主题，借全国基层团建试点工作取得的经验为契机，通过“高立意、低重心、宽领域、多方位”的立体多维的工作方法，以“分级管理、服务青少年”为主要特色，依托“才艺教育”、“微型团课”为载体，推行“支部成长手册”为抓手，努力用团组织的覆盖面和影响力去占领中职学生的思想空间、活动空间、组织空间。以感情、信任、友谊等因素和情感、艺术、时尚的元素引领学生、贴近学生、服务学生，切实提高团组织的贡献率、凝聚力和创新力。
其中，推广“我们的足迹”——中学生团组织成长手册，以此取代传统的支部工作手册，并使手册的填写、交流活动成为活跃各班团支部、拓展团组织工作领域和工作内容、提高团员学生素质、增强团组织凝聚力和影响力的重要载体和工作品牌。与传统的团总支（支部）工作手册相比，成长手册主要呈现四个特点：富有时代性、突出主体性、工作指导性、风格可变性，以第一人称凸现青年的主体地位。
依托“微型团课”平台，凝练基层团支部活动品牌。围绕团组织生活“时政、公益、文化”三类主题，供团支部自由选择、自行设计规划。我校团委自2011年举行第一届全校团课秀展示活动，得到团区委的充分肯定与支持，并于2012年的第二届团课秀活动中，也有幸邀请了团市委的领导前来观摩。今后，为常态化推进支部微型团课，校团委今年也将启动“优秀团干部微型讲堂”的系列活动，挖掘并培养基层团支部优秀学生青年，并长效性的开展微团课活动。
同时，为建设信息化的有效宣传阵地，微博、微信等新媒体手段也不断融入到我校团委工作中，我校官方微博的有效建立也得到了青年报学生导报的专题报道，以微博为载体，充分展示了我校团委主题团日活动、志愿者服务队活动、社团活动如微影社的风采，在2012年的全国优秀团干部培训中，我校团委也代表上海等6省市作为学习组代表进行了发言，介绍了校微博开展的运作。在今年，我校团委也参与了团区委的“云平台”信息化建设，用崭新的方式及时获取团工作方向的信息，同时围绕团中央学校处关于“彩虹人生、我的中国梦”中职生系列活动，我校团委也将信息化宣传阵地开辟腾迅微博，与团中央学校处进行互动交流。
并且，我校团委围绕“要培养中职学生适应未来职业生涯发展所需要的社会化技能”的目标，紧密结合中等职业学校学生的特点，挖掘优秀毕业生资源开展各类精品活动，通过系列的就业指导活动，用共青团组织力量服务中职生就业，帮助学生成功跨越学校教育与社会之间的“鸿沟”。如抓优秀毕业生事迹宣传，寻找成功的秘诀；抓就业指导与服务，为学生就业保驾护航；抓实习就业基地建设，为学生就业拓宽渠道；
当然在工作开展中，我们也感觉到中职学校团组织工作力量相对单薄，在推进学生就业方面很难开展实质性工作。中职学校的团组织主要是通过开展技能大比武实践活动、优秀毕业生事迹宣讲、就业指导讲座等丰富多彩的活动形式为学生就业服务的，但因团委本身企业资源有限、人员精力有限，很难开展实质性的推动工作。
针对这个问题，下阶段将在以下几个方面进行探索。一是深化党建带团建，发挥好共青团工作联席会的作用。通过共青团工作联席会各成员之间的通力合作，努力营造有利于共青团组织发展的良好氛围。二是依托招毕办的力量，校团委主动参与到招毕办的实习推荐工作中。三是主动与企业的团委加强联系，通过组织联谊活动、讲座访谈等形式，及时了解企业对学生的反馈，切实加强对学生实习工作的指导，提高学生的实习留用率。
