思想指引·梦想领航·崇德强技·和乐奉献

——共青团上海市商贸旅游学校委员会工作汇报
共青团上海市商贸旅游学校委员会接受共青团上海市黄浦区委员会的领导，在校党总支的关心指导下，贯彻执行党中央和团中央的各项方针、政策。根据学校的实际情况开展工作，充分发挥共青团在学校德育、教学、管理、服务等多方面的辅助作用。校团委是学校党政领导联系学生、了解基层情况的桥梁，配合学校各部门进行学生管理，宣传共产主义思想，建设“和乐”校园文化。
我校团委紧跟团区委和校党总支的前进方向，用先进的思想指引青年团员；在批评和自我批评中不断完善组织建设；通过各类丰富多彩的活动使团组织的力量逐渐渗入到德育教育和校园文化建设中；并且大力打造志愿者服务品牌，为青年学子提供走向社会的舞台以实现自己的人生价值。我们努力打造一个“思想指引，梦想领航，崇德强技，和乐奉献”的团组织。

我校团委始终坚持我校的育人目标“培养有能力的好人”，重视专业技能和人格品德的培养塑造。为此我校有三个育人教育——责任教育、励志教育和品格教育。我们希望，职业教育培养出来的学生不仅仅有过硬的专业技能本领，还是一个有责任、敢担当的好人。
一、思想指引——用先进思想引领团建设
我校团委坚持加强团员的思想政治工作，坚持对青年学生的教育和引导，在校园中传播共产主义思想。各团支部在校团委的指导下围绕时政学习和理论学习定期开展组织生活。每学年，校团委会发起优秀团员和团支部的评选，增强团员的模范带头作用。
1、 积极组织理论学习和活动
我校团委积极响应团区委的号召，先后开展“火红青春迎盛会”喜迎十八大系列活动，其中包括“喜迎十八大”电子小报制作比赛，“十八大”预备学习会议，“喜迎十八大”为民服务活动等。在“十八大”顺利召开后，校团委组织了团课，带领青年团员集体学习“十八大”精神，同时校团委还组织优秀青年学子参与教工团“十八大”理论学习座谈会，和团员教师一起畅谈学习十八大后的感想。我校青年学子还参与了“唱响幸福南东，共创和谐家园”南京东路社区喜庆十八大社区文化大巡礼成果展演，为社区市民献上了舞蹈《精灵骑士》，深受市民的喜爱。
此外，校团委还积极开展各类纪念建团90周年活动。如：

·  “重温共青团史，放飞青春理想”——校团委纪念建团90周年系列活动之“走一条团路”；

· “峥嵘岁月90载，学习团史展风采”——校团委开展纪念建团90周年系列活动之团课三讲；

· 纪念建团90周年系列活动之新团员入团宣誓仪式；

· “寻觅历史•品味经典•点亮青春”——参加区“红色之旅”线路设计大赛；

· “铭记五卅历史，铸就时代精神”纪念“五卅”运动87周年、建团90周年；

· “青春无限，放飞歌喉”——校团委纪念建团90周年系列活动之“唱一首团歌”；

· “南京路志愿者服务队”参与了由共青团黄浦区委等单位主办的“庆祝建团90周年20日为民服务”活动
2、 坚持做好推优入团
我校团委在校党总支的带领下积极探索一条加强学生思想建设的道路。每学期校团委都会组织开展团员发展工作，不断吸收优秀的学生加入我们共青团这个先进组织，也借此机会扩大团员的影响力。我校团员发展工作有三大特色。1、自主团课。2、考核严格。3、深入每一位任课教师。2012年5月，校团委共发展学生团员170人；12月，发展学生团员152人。截止2012年12月14日，我校在校学生数为2905人，其中团员数为1209人。

3、 打造优质党章学习小组

在校党总支的大力支持下，我校每年都会在优秀团员中开展党章学习活动，传播共产主义思想，接受党的熏陶，提升优秀团员的思想认识和政治觉悟。耳闻之不如目见之，目见之不如足践之。除了理论学习外，校团委还会组织党章学习小组成员进行观摩和考察活动。2012年党章学习小组观摩了校党组织生活，和党员老师们一起学习了共产党的历史；参观了中共一大会址、团中央旧址渔阳里；党章学习小组代表参加了区“青年马克思学校”开班仪式；小组成员积极为区“青马学校”办学献言献策；小组负责人10企管2班温荷嘉同学参加了区理论社团交流座谈会。校团委希望通过理论学习与丰富多彩的活动相结合的方式把优秀团员引入共产主义的大门。

4、 建设自主式理论课堂
结合中职生的认知特点校团委选择自助式理论课堂的方式开展各类理论学习，贴近学生的教法，让学生更愿意走近团课、党课。在自主式理论课堂上，同学们充当起了小老师，在团委老师的指导下，寻找素材，精心备课，为同学们献上了一堂堂精彩的理论课。其中包括建团90周年历程、共青团的基本知识、影响共青团的三大事件、优秀共青团员共产党员的故事、“十八大”精神学习会、从美国大选谈三权分立等。自主式理论课堂开创了理论学习的新方式，同学们自我授课、自我管理、自主测验，使理论学习更贴近每一位同学，也提升了同学们理论学习的积极性。
5、 逐步优化校团委组织制度
我校团委组织班子成员配备齐全，有一名团委书记，两名团委副书记，12位部长。下设两个专业部委员会，分别有组织部、宣传部、自律部、体育部、社会实践部和秘书部。我校团委有定期例会制度，分别在周三和周四中午午休时间进行组织生活。在例会上对于各团支部工作进行指导，并交流近期工作的得失，指明工作方向。对于校团委学生干部，我们采取学期普查考核制，即请每一位任课老师和班主任为学生干部评分，旨在通过严密的管理优化干部队伍，使之真正成为青年学子的榜样。此外，每学年校团委会对优秀团员、优秀团支部和优秀团支部书记进行统一表彰，以鼓励青年团员奋发向上。
6、 指导各团支部开展组织生活
在定期的例会上，校团委会指导各团支部开展组织生活和社会实践活动。在重大事件后，对于组织生活的内容校团委会进行统一安排，如学雷锋、纪念建团90周年、教师节、市第十次党代会、美国大选、“十八大”理论学习等。其余活动由各团支部自行根据班级特色开展。

7、 重视团干部培养

校团委非常重视学生干部队伍的建设。学生干部是我们传播先进思想，开展各类活动的中坚力量，是团委不可缺少的一部分。学生队伍包括校团委两专业部委员会成员，及各班班长团支书。

1) 班长团支书队伍建设

各班班长团支书是基层的干部，是校团委和各团支部建立沟通的桥梁，有着重大的使命。校团委定期会开例会进行工作交流，辅导学生干部组织班级开展各类活动。此外，每学期，校团委还会组织数次大型的干部培训。今年校团委组织了“学生干部工作实务培训”、“如何做一名有魅力的学生干部”等大型集体培训，取得了良好的反响。

2) 团委两校区专业部委员会干部队伍建设

团委两专业部委员会成员是学生干部的中坚力量，这支队伍的组成需要通过严格的选拔和考察。选拔的方式多样化，由初试海选到复试撰写商旅达人秀策划书，涌现了一批批优秀的学生干部候选人。除此之外，校团委还积极组织各类活动，从多方面培养学生干部的文化底蕴、工作能力、责任意识等。比如组织学生干部参加上海市中学生“百年瞬间”记叙文大赛；参观团中央旧址渔阳里；参加“璀璨星光”红色经典小故事讲演活动并获得三等奖；组织学生干部参加上海市“寻找金爱心”小品剧比赛，并获得三等奖的好成绩；校学生会主席参加“与‘神九’宇航员面对面”活动；参加黄浦区高中生法制辩论赛等。10月下旬，校团委组织校优秀学生干部赴常州考察实践，在活动中加强团队伍的凝聚力，加强两专业部学生干部的沟通交流。
8、 建设行为规范自律队
为了增强同学们的自律意识，减轻校区德育室的负担，从上学期始校团委还摸索着组建了一支行为规范检查队。本学期这支队伍已经从刚起步走向了成熟，已经形成每周三、周四由学生干部在全校范围内检查行为规范的制度。希望由学生干部开始带头自律，以学生带动学生，形成良好的行为规范风气。
二、梦想领航——铸造新一代“中国梦”
“梦想”品牌特色校园文化建设

中职生进校时大多有伴着中考的挫败感，有些同学没有梦想，有的不敢做梦。中职团组织在渗入德育建设时的一大任务就是推进校园文化建设，我们要让学生“敢做梦”、“能做梦”、“正圆梦”。

中职生活既是学生强化全面素质培养的重要阶段，也是学生的“准社会化”时期，这就需要以丰富多彩、健康向上的校园文化活动，挖掘学生潜能、培养学生自信，促进学生由“校园人”向“社会人”的转变，使理想更切合实际、个人更贴近社会。

2011年初至2012年4月，学校德育处牵头，校团委开展了以“梦——让生命更美好”为主题的“梦想”主题系列活动。让商旅学子们梦回百年，感受百年前少年们的独立强国之梦；建立信仰，增强自信，构建自己美好的梦想；展现才华，体现当代商旅学子风采，在“大爱”中帮助更多的同龄人共同实现梦想。包括：“描绘梦想”征文比赛、“梦想蓝图”心意卡设计绘画比赛、“梦在校园”拍客视频制作比赛、“百年梦回”红歌赛、“助人圆梦”爱心义卖活动、、“织歌梦想”主题歌曲填词大赛、“梦想成真”商旅达人秀、“梦想的力量”校园文化展示活动。
我校“梦——让生命更美好”系列活动以丰富多样的活动形式，激发广大学生内心的理想追求，进行着触动灵魂的生命教育。帮助他们“破译梦的密码”，鼓励他们勇敢追求梦想，相信我们商旅学子都是“敢梦、敢爱、敢飞”的青年人，希望大家都勇于寻找属于自己的梦想并为之努力，让梦想成真，为我们的城市、国家和人类的未来贡献力量！

三、崇德强技——专业技能和人格品德教育并驾齐驱
在先进思想的引领下，我们的团力量还渗透到学校大德育建设的各个方面，围绕我校的育人目标培养“有能力的好人”，团组织以专业技能为依托，活跃于校园文化建设的各个角落。
学校目前有各类社团35个，每个社团都配备一名指导教师，并定期开展各类活动。

同时，每年4月，我校会开展“感动商旅”表彰大会，表彰在一年里在各个方面出现的“义举”、“壮举”、“孝举”、“爱举”，用多元化的评价体系激励每一位同学学以致用，在学好专业技能的同时塑造良好的人格品德。
四、和乐奉献——志愿者服务展现团员青年风采
志愿者服务已经成为了我们学校的一张名片。我校志愿者参与了2007特奥会服务，2008奥运会足球项目志愿服务，2010世博会票务服务，2011世游赛包厢接待服务等重大活动的志愿者工作。我校团委书记曾晨荣获了2012上海市优秀青年志愿者称号，南京路志愿者服务队荣获“上海市金爱心集体”，队长章心荣获“上海市金爱心个人提名奖”。志愿者们把“小我”融入“大我”，为社会贡献出自己的力量，享受着付出带来的快乐，收获着志愿者的幸福。

1、 南京路为民服务队
我校南京路志愿者服务队已经在南京路上服务了30个年头。今年，我们依然利用自己的专业特长为市民们服务。我们先后参加了区“学习雷锋好榜样”为民服务大型活动、“庆祝建团90周年20日为民服务”活动、“为党旗增辉 为团旗添彩”黄浦区纪念建党91周年青年党团员志愿服务活动等20日为民服务。此外，服务队还走入社区，为“阳光之家”的同学提供志愿服务。
2、 小导游志愿者讲解队

校“小导游志愿者讲解队”定点服务单位是顾正红纪念馆。我们保持了每周两次的志愿者服务频率。志愿者们扎实的讲解功底、昂扬的精神面貌和严明的组织纪律均得到了纪念馆工作人员和游客的赞扬。今年我们开展了众多志愿服务活动，其中包括“继承革命传统，践行雷锋精神，弘扬志愿文化”志愿者服务、“铭记五卅历史，铸就时代精神”纪念“五卅”运动87周年、建团90周年主题活动等。
3、 劳模、孤老慰问团

我校志愿者还有一个良好的传统，就是每年慰问劳模、孤老，向他们学习服务大家的精神。2012年新春来临之际，受校党政领导和德育处的委托，校团委书记曾晨老师带领团委学生会代表前往慰问我校“劳模讲师团”成员，并送上新春祝福。其中包括：在市百一店，我们慰问了全国劳模马桂宁、李惠麟和邵开平；通过扦脚技术努力为更多的人们服务的劳模郏芬芬；几十年的无私奉献的全国劳模杨怀远等。
此外，我们还在重阳节慰问了社区孤老，为他们提供聊天、人像素描等服务。
4、 参加上海青年志愿者12•5推广行动：E-志愿、微-志愿、乐-志愿
12月5日，第27个国际志愿者日，我校11会计1班全体成员和部分学生干部在校团委书记曾晨老师和11会计1班班主任邵静雯老师的带领下，参与了在淮海公园举行的“E-志愿、微-志愿、乐-志愿”城市志愿新生活——2012上海青年志愿者12·5推广行动。本次活动由上海青年志愿者协会、新华社上海分社新媒体中心、上海市青年文联和上海青年家园民间组织服务中心共同主办。中共上海市委宣传部副部长、市文明办主任燕爽在活动中参与了我校四项宣传文明礼仪的服务，并与我校人偶同学合影留念。10企管2班温荷嘉和12会计1班李嘉嘉同学则代表黄浦区青年上台介绍“新约家族”宣传文明礼仪。
五、积极响应、参与或承办各类市级、区级活动

1. 积极参与蓝天下的挚爱万人上街募捐活动

积极响应上海市慈善基金会2012“蓝天下的至爱”活动，校团委于今年1月组织了200名学生在10多位老师带领下，在豫园地区开展了慈善募捐活动。

2. 承办团市委上海青年就业创业大讲堂

我校团委积极响应团市委号召，积极参与青年创业就业大讲堂承办活动。曾承办过2009 “春暖浦江”上海青年就业创业大讲堂系列活动；2011“接力世博，牵手梦想”上海青年就业创业大讲堂活动，取得了热烈的反响。2012年6月15日，在校党总支的大力支持下，校团委的组织下，2012上海青年就业创业大讲堂——社会热心人士与你面对面在我校贵州路观摩厅成功举行。本次讲堂是由团市委主办我校承办的。校团委邀请到了上海乔布企业管理咨询有限公司总经理马晓担任我们的主讲嘉宾，讲座主题为“简历和面试的MOT：打造个人职业品牌”。
3. 代表黄浦区青年团员参与团市委上海青年志愿者12•5推广行动“新约家族”文明礼仪宣传志愿服务
4. 承办团区委2012“瑞智”黄浦学子爱心助学行动暨第四轮助学金发放仪式
8 月31日，我校团委承办了由共青团黄浦区委员会主办的2012年“瑞智”黄浦学子爱心助学行动暨第四轮助学金发放仪式。共青团上海市黄浦区委员会书记顾定鋆、上海中丝亚太（集团）有限公司总经理秘书汪旭、共青团上海市黄浦区委员会书记助理施奇、共青团上海市黄浦区委员会学少部副部长陈莹参与了本次活动。

会上，我校学生杨澜代表全体2012年受助生对给予他们帮助的企业和团区委表示感谢，并决心一定会好好学习，认真工作，积极参加志愿者活动，将来为祖国的繁荣昌盛贡献自己的一份力量。会后，我校团委为与会同学提供了了精心策划的小组互动交流活动，由我校美术专业的志愿者教授数字油画的制作。 “瑞智”助学活动让我们感受到了社会成功人士对于学生的关爱和贡献，而我校志愿者在本次活动也用自己的实际行动证明，“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”
5. 坚持参与团区委“南京路20日为民服务”志愿活动

· 组织参与团区委“学习雷锋好榜样”为民服务大型活动
· 组织参与团区委“庆祝建团90周年20日为民服务”活动
· 组织参与团区委“为党旗增辉 为团旗添彩”黄浦区纪念建党91周年青年党团员志愿服务活动

六、总结

我校团委不仅是团区委和学校的纽带，更是同学和老师的桥梁，是传播先进思想的部门，是建设商旅校“和乐”校园文化的中坚力量。

两区合并的新形势下，我们有了新的挑战。校团委将会立足于本职，在做好团委常规工作的同时，积极迎接新形势下的挑战，积极开展各类学生活动，开拓创新，为营造“和乐校园”的氛围而努力奋斗。总之，这是一个能够梦想的时代，这是一个能够兑现“梦”的校园。
共青团上海市商贸旅游学校委员会
2013年4月
