上海市行政管理学校10计算机班事迹介绍
上海市行政管理学校10计算机班组建于2010年9月，由36名成员组成，其中男生31名，女生5名，团员18名，学生党校结业学员5名。

班主任老师，韩信强，男，1979年生，中共党员，硕士研究生，二星级班主任，从事班主任工作5年。
10级计算机班在学校领导和班主任及任课教师的关怀、带领下，已走过了近三年的时光，集体中的每一位成员都把这个集体当作自己的一个温暖的、安全的家。全班同学以“团结拼搏，艰苦朴素”为班级班训，团结一心、锐意进取，在各方面都做出了令人满意的成绩。
一、组建互帮互助小组和志愿者服务队，打造积极向上、和谐的班集体
自2010年9月班级刚刚组建开始，班级就成立了两个互帮互助小组，并委派班级班干成立了班级志愿者服务队。这是基于班级的实际情况出发而成立的组织。在刚刚入校时，10计算机班只有两个团员（一个班级团员的多少，直接反映出一个班级学生在日常学习和生活中的积极态度问题），学生求学积极性不高，很多同学存在有自暴自弃的厌学心理。这是班级组建之初，班主任老师意识到的最严重的问题，也是遇到的最棘手的问题。针对班级这一情况，班主任老师在同学们的支持和配合下，想到了行之有效的办法。那就是组建互帮互助小组和志愿者服务队。

班级成立互帮互助小组，让组内比较积极向上的同学积极地帮助和影响组内积极性不高的同学。在中职一年级时，班级组织“推优活动”，每两周一次，以互帮互助小组为单位。组内推荐两周以来表现优秀的同学。形式不限，内容不限。不管是在学习方面、值日劳动方面、早操晨会方面有进步了，还是在帮助他人方面有进步了，只要是有进步了，班主任老师就会在班会上公开提出表扬。这种“推优活动”使学生找到了自己和同学的优点，也使学生逐步找回了自信。同时，这种“推优活动”也让学生之间相互帮助，彼此监督，及时地提醒彼此课内外存在的问题，充分发挥了学生的自我监督和自我管理的作用。
班级志愿者服务队的成立则充分发挥了同学们自我服务意识的作用。该班志愿者服务队在团支书的带领下，积极参与学校组织的各项志愿者服务活动，同时还定期去敬老院关爱老人，去镇卫生院参加社会实践等。志愿者服务活动的开展也从内心深处唤醒了同学们积极向上的生活和学习态度，同时也为同学们实现自我人生价值搭建了一个良好的平台。同学们参加志愿活动的积极性很高，服务他人和服务社会的意识都很强。

自互帮互助小组和志愿者服务队成立以来，班级从2名团员开始，现在已经发展到了18名共青团员。同时有5名同学积极向党组织递交了入党申请书，并参加了学校学生党校学习并取得了结业证书。这也是非常值得骄傲的事情。
二、建立严格的班级制度和强有力的班干队伍，营造良好的班风
10级计算机班与学校其他班级相比，最大的不同就是班级男同学多（31名），女生少（5名）。针对男女生比例的严重失调，在学生的日常管理上容易出现问题以及理科班的男同学普遍学习积极性不高等特点，班级制订了一套严格的班级管理制度、组建了一支强有力的班干队伍。
良好的班风来自于严格、民主的班级制度。班级组建之初，班级就制订了严格的班规和班级公约，在班容班貌、清洁卫生、公共财物、两操劳动、课堂纪律、等方面都作了明确的规定。每学期初，班级根据学校要求和本班实际情况，利用班会组织学生学习校纪校规，并且对守则、规范逐条讲解对照，指出本班存在的问题，让学生人人明白班级存在的问题及自身的不足之处，让学生“通过集体”、“在集体中”受到教育。自班级制度建立以来，该班就没有迟到、旷课和旷操现象发生。一批又一批同学成长为了行为标兵、榜样、带头人。班级风貌健康向上。

良好的班风和班团干部的努力付出是分不开的。该班班团干部能够在班主任老师的指导下，本着“为同学服务，受同学监督”的原则为同学们服务，尽力营造出一种和谐的班级氛围，受到同学们的一致好评。在工作上，班级干部立足本职工作，尽职尽则，一丝不苟。在学习生活上，班级干部争当表率，尤其是当同学们遇到困难时，班级干部都能及时伸出援手，展现了良好的班干作风。班委会和团支部定期召开座谈会，了解同学的思想动态，对有困难的同学，支部及时给予帮助。三年来，班团干部一直把工作重点放在后进生身上，帮助他们自找原因，针对问题给出建议，并督促他们努力学习。对于一些自制力差的同学，班团干部主动帮助他们。每次考试前，班级召开班会，一方面让大家积极投入到总复习中去，一方面要求大家严守考风考纪，维持良好的考试氛围，考出水平，考出实力。近三年来该班无一人违纪，严格遵守校规校纪，得到了学校、老师的肯定。
三、畅通家校沟通，整合教育资源，成就良好的学风
学习是学生的天职。10计算机班虽然学习基础不是最好，但一直把班级学风建设工作作为班级工作的重中之重。为了更好、更有效地提高学生的学习成绩，帮助学生改进学习方法，班主任老师根据学生的实际情况，及时与学生、家长联系，使学生无论是在学校还是回到家中都能很好地学习。老师与家长对学生的督促基本做到了无缝衔接。虽然班级男多女少，但是在学习上也不输于他人，在学校组织的校内外考试中都取得了很好的成绩，比如，英语和办公自动化考试通过率均达到了99%，普通话测试也名列前茅。特别值得一提的是，计算机中级考试的通过率达到了85%，高出市平均水平很多，是学校成立以来通过率最好的班级。学生的积极性越来越高。在此次“上海市星光计划”比赛培训中，班级参加培训的学生就高达23人同学们都能积极响应学校号召，积极报名星光培训，并以良好的成绩入选此次星光计划比赛的培训。良好的学风是学校和家长共同努力的结果，更是班级学生共同努力的结果。
四、开展丰富多彩的课内外活动，塑造阳光、自信、健康的学生形象
同学们在班主任老师的指导下积极主动地参加学校举行的体育节、艺术节、辩论赛、科技节等各种各样的比赛和活动。在学校体育节上，班级发挥男生多的优势，在每届体育节都能取得很好的成绩，获得了篮球比赛第一名、跳长绳第一名、广播操比赛第一名及学校“精神文明奖”等。在艺术节上，班级同学都能积极主动地参加，在大合唱中，班级在在无伴奏情况下演唱的《团结就是力量》获得学校第二名，并获得了学校颁发的唯一的集体大合唱比赛“最具精神风貌奖”。同学们备受鼓舞。班级同学的精神风貌也深深地感染了参赛的每支队伍和现场的每一位观众，更深深地打动了评委。在学校的科技节上，学生充分发挥自己的特长，在个人摄影比赛获得第二名，团体搭桥托重比赛中获得第二名。同学们在学校搭建的各种平台上充分展示了自己的风采，锻炼了能力，提升了综合素质。学生的集体荣誉感和班级的凝聚力也在活动中不断增强。

在积极参加各级各类比赛的同时，该班根据中职校学生身心发展的特点并结合班级实际，成立了心理辅导社、篮球社、羽毛球社、话剧小品社等班级小社团组织。充分利用心理社团，开展形式多样的心理健康教育活动。心理社团成员在发现同学之间情绪有波动或者不稳定情绪出现的时候，能够及时与之沟通，班主任老师和心理老师也及时干预，使情绪极易波动的同学能及时地排解心理的压力，找到合适的心理宣泄方式。全班同学展现出阳光、自信、健康的良好形象。
另外，班级把主题班会作为同学们展现阳光、自信、健康形象的良好平台。每个学期，班级都积极开展多次主题班会，通常以学生关心的热点问题或与学生息息相关的事件为主题。比如在“回顾成长、感恩父母”为主题的主题班会上，班级很多同学在回顾自己的成长历程和对待父母的教育态度上，感觉到有很多不妥当的地方，并有很多同学激动地流下悔过的泪水。通过主题班会的教育，同学对与其父母的交往沟通方面有了很大的进步，同时也让同学们深深地懂得感了恩父母、感恩社会、感恩身边所有帮助他们的人。这也增强了同学的社会责任感和历史使命感。这不仅有利于班级整体的班风、学风的建设，也有利于和谐班集体的建设，更有利于展示同学们良好的精神风貌。
总之，上海市行政管理学校10级计算机班通过三年的建设和努力，逐步形成了以和谐班级建设为目标，以互帮互助小组和志愿者服务队为形式，以良好班风为工作中心，以严格的班级制度和强有力的班干队伍为保障，以班级学风建设为基点，以班级、学校、家长之间的沟通网络为平台，以增强学生身心健康为主线，以丰富多彩的课内外活动为补充的立体式、无缝式的教育格局。班级同学成绩有了长足的进步，教育成果已经逐步凸显。同时，10计算机班也积极地影响着学校的其他班级，并为学校其他班级树立了良好的学习榜样。
