       上海建桥学院青年学子对十八大的期盼和对美好生活的诉求
中国共产党第十八次全国党员代表大会即将在今年11月8日于北京召开，这是八千万中国共产党人的盛会，是13亿中国人民希望的大会，也是全世界人民关注的大会。作为当代大学生的我们同样也十分关注着大会的进程。

这次大会对于深化改革开放、全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化、开创中国特色社会主义事业新局面具有重大而深远的意义。希望人大代表能够站在最普通百姓的利益上提出相关意见，在贫困偏远山区建造希望小学、缩小东西部的贫富差距、保障农民的基本权益、平稳房价、食品安全、环境污染严重等都是百姓所关心的问题。作为青年学子的我们同样也会用自己的实际行动来创造美好的生活，为建设美好社会献出一份力。
十八大的召开，包含着我们当代青年很多的期盼。期盼我们的国家越来越强，期盼我们的组织更加牢固，期盼我们的生活越来越好！
                                             外国语学院 11英本

                                                     邵同学
中共十八大即将于2012年11月在北京召开，作为一名当代青年学子，对于十八大，我有着对其与对美好生活的一些诉求。希望在十八大召开期间可以更能为青年学子提供以下服务：提供社会实践机会、帮助提高思想道德水平、提供更多的就业服务信息、提供心理咨询和辅导、提高学子的创新素质、注重维护学子的合法权益。希望十八大更能关注青少年对于人生价值和社会意识，了解我们真正的需求，帮助广大青少年树立更好的人生观。也希望组织能为我们青年学子提供更多的鼓励与锻炼的机会，增加学子们由被关爱而产生的幸福感，从而提高生活质量。
                                         机电学院 10汽用

                                               刘同学
中共十八大即将召开，学校内外都洋溢着喜迎十八大的气氛。十七大后的这一届领导者开创了被称为“胡温新政”的新时代。无论是断然取消延续两千年之久的农业税、普及义务教育、加快社会保障体系建设、加大反腐力度，还是应对金融危机、汶川地震、捍卫国家海疆以及反对分裂势力的恐怖行为，还有展示国力国威的奥运和60年国庆，都在不同层面展示了新一代领导集体执政为民的理念，以及驾驭时局的高超政治智慧。
     作为当代大学生的我虽然不能设身处地的坐在人民大会堂聆听此次盛会，但是我还是对我们的十八大有一些小小的期盼。

期待十八大将民主、自由、幸福确定为我国今后经济社会发展的主题。自由、民主是我党的主旋律，也是我们党的价值观。在今天我们党更应将自由民主的精神发扬，加强民主、自由、法治的教育，最好是能将民主、自由、幸福写入党章；期待十八大能够对反腐保廉能有新举措。特别是在领导干部财产公开上能有明确的规定和措施，进一步展示我党的反腐决心，提振民众对我党反腐败的信心 。
                                                     10新闻传播
                                                        倪同学
时光如梭，中共第十七次代表大会好似还在眼前，我们就要迎来十八大的召开。作为祖国的一名青年知识分子，我们褪去了稚气，我们有着蓬勃的激情，我们对于党的十八大以及我们未来的美好生活有着一定的深刻的认识。

作为新中国的后继力量，我们青年对于我们的未来美好生活有一定的期望。现在中国社会中青年群体的力量大多集中于大学中，大学文化对于我们先进生产力和和谐社会的影响也是不可估计的。大学文化是社会主义先进文化的一部分，在构建社会主义和谐社会中，其自身所蕴涵的文化力量，在与社会文化相融合的过程中，起着引领和整合的作用，大学的文化辐射，在不断地丰富人们的精神世界，不断增强人们的精神力量，为构建社会主义和谐社会奠定良好的文化基础。

作为大学文化的引领者，我们应适应当今社会的发展和进步，要有较好的人文和社会科学修养。除了自己所需的专业知识以外，还应具有适应自己将来工作需要的外语水平，“学好数理化，走遍天下都不怕”的片面口号早已过时。要发扬青年群体创新的品格，提炼出属于这个时代的新的精神，并使之成为大学乃至社会的一种文化意识，塑造出适合全社会的人文和科学精神，不断提升青年的文化品位，进一步发扬光大中国大学文化所蕴涵的人文、科学、创新等精神，让它服务社会，引导社会文化潮流。要丰富和提升社会主义先进文化的内涵和品质，进一步繁荣发展社会主义先进文化，推进社会主义精神文明建设，抵制和消除腐朽、没落文化，提高全社会的思想道德建设水平。

十八大，我们抱以美好的期冀，我们努力发展自身的素养，我们力求在不久的将来，我们不在希望，而是切身地为我们祖国的美好繁荣添上一笔美丽的色彩。

                                                  商学院 10国贸                                                  沈同学
