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“青年马克思主义者培养工程”深化和创新之
高职院校学生干部培养试点项目基本思路
一、高职院校学生干部培养项目背景

高职院校学生干部，作为高校学生干部中的又一大群体，仍然是不可忽视的思想政治教育工作的主力军。因为缺乏本科生、研究生学生干部相对完善的干部培养体系以及重视程度，通常情况下，高职院校的学生干部在大一的时候轰轰烈烈当了一年干部之后就不再有积极性，往往导致学生干部的作用不能发挥，所谓的学生干部最后只能成为班主任助理。所以，建立完善的高职院校学生干部培养模式是让学生保持工作状态、培养工作能力、发挥干部作用的有效途径。

二、高职院校学生干部培养基本模式

以胜任力理论为基础，统筹高职院校学生干部三年的学习锻炼，设计符合高职院校学生干部特点的基本模式。培养目标的设置建立在胜任力的基础上，主要培养具有高尚职业道德并具备一定管理技能的高职院校学生干部。
整个培养模式涉及选拔、集中培训、岗位实践、综合考核四个主要阶段循环构成。
高职院校学生干部培养模式
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选拔阶段的主要任务为根据学生干部的性格动机以及学生干部岗位设置选拔优秀学生进入培养队伍；集中培训阶段的主要任务为培养学生干部的干部意识，把职业品德的形成以及基本管理技能的培训作为培养学生干部干部意识的主要基础；岗位实践的主要任务是将集中培训的理论内容应用到实际岗位的操作中，提升学生干部的实践水平；综合考核的主要任务是为第二轮的学生干部选拔提供有力基础，为第二轮的培训提供实证意见；为学生干部的自我认识提供重要依据。
在高职院校的学生培养过程中，整个循环过程将进行两至三轮。通过不断的培训筛选，高职院校的学生干部，依然可以成为社会精英。而培养模式的科学建立将是在高职院校学生干部中选拔精英的有力保障。

三、高职院校学生干部培养实施方案
为提高学生干部综合素质能力，普及学生干部培训，深化学生干部培训内容形式，在高职学院的学生干部中，选拔、培养出一批道德高尚、业务精湛、能力突出的高素质人才，开展学生干部培训计划。培训以讲授、团体辅导、实训实践等形式相结合，进行阶梯式的进阶培训。整个培训持续三学期，培训内容分为三大模块，即干部素养模块、基本技能模块、实践实训模块。
具体实施方案如下：
第一轮：初阶培训：通过理论学习，使学生干部了解岗位职责，所应具备的各项技能与职业素养，在此基础上进行实践的训练与总结。
培训时间：每年9月至12月
培训对象：大一新生所有班团干部
培训内容：干部素养模块基（沟通与礼仪、心理素质）、基础技能模块（职能与业务、公文写作、活动组织的感性认识、班级管理的感性认识）、实训实践模块（会议组织、活动策划、制度制定）
培训考核：成立考核小组，小组成员为部分培训讲师，根据培训内容分别进行笔试以及实践实训环节的总结评定，按10%的比例进行表彰，按50%的比例选拔进入中阶培训。考核成绩达到及格以上发第一阶段培训结业证书。
第二轮：中阶培训：在初阶培训的基础上，选拔一批学生骨干，进行专门的学生骨干培养，除熟悉本职岗位工作外，拓展视野，对学生工作学生活动的形式方法进行创新组织。
培训对象：经考核后达到优秀的学员
培训时间：次年1月至8月
培训内容：干部素养模块（领导智慧、人文知识、形势政策）、基础技能模块（专业应用、管理学基础、时间效率管理）、实训实践模块（创意活动策划、暑期社会实践）
培训考核：成立考核小组，小组成员为部分培训讲师，根据培训内容分别进行笔试以及实践实训环节的总结评定，按10%的比例进行表彰，按50%的比例选拔进入高阶培训。考核成绩达到及格以上发第二阶段培训结业证书。
第三轮：高阶培训：在中阶培训的基础上，选拔50%的精英，进行各个模块的深度培养，并使学生骨干精英拥有传、帮、教的技术文化传承能力以及一定的总结整理能力，为精英们以后的发展以及学生干部团队的文化建设作铺垫。
培训对象：经考核后达到优秀的学员
培训时间：次年9月至12月
培训内容：干部素养模块（企业文化与职业素养、管理心理学）、基础技能模块（演说与演讲、宏观目标规划、总结整理技能）、实训实践模块（大型活动策划、工作手册编撰、培训组织）
培训考核：成立考核小组，小组成员为部分培训讲师，根据培训内容分别进行笔试以及实践实训环节的总结评定，按10%的比例进行最终表彰。考核成绩达到及格以上发第三阶段培训结业证书。考核优秀者担任团学组织的主要学生干部。
四、高职院校学生干部培养的目的
通过开展以上模式培训，可以达到三个方面的目的

第一、有助于满足社会对高技能型专门人才的需要；
第二、有助于满足高职院校提高思政工作绩效的需要； 
第三、有助于满足高职院校学生干部个人成长的需要。
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