上海电影艺术职业学院
2013-2014学年团委工作总结
2013年这一年来，上海电影艺术职业学院团委在学院领导的指导下，,认真学习、宣传、贯彻党的十八大精神，高举邓小平理论伟大旗帜，用实际行动努力实践“三个代表”重要思想，始终围绕“培养和造就青年人才”的工作目标，拓宽团的阵地，丰富团的活动内容，教育和引导我院广大团员青年，坚定正确的政治方向，立足岗位，勤奋学习，踏实工作。并且全面贯彻科学发展观的要求，紧密围绕我院中心工作，注重思想教育、组织建设相结合的工作方式，积极投入学习实践科学发展观活动，努力提高工作质效，以改革创新精神努力推动共青团工作全面、协调和可持续发展。现将工作总结如下。
1、 加强思想教育，提高团员队伍整体素质
今年是贯彻落实党的十八大精神的重要一年，也是团十七大召开的一年。我院团委响应团中央号召，在深入学习党的十八大精神、团的十七大精神同时，在全力投入学习实践科学发展观活动的同时，不仅采取学习与活动相结合的方式，引导团员透彻理解科学发展观理论，为进一步开展工作奠定坚实基础，还策划了一系列的社会实践活动，锻炼磨砺学生适应社会、融入社会，成为社会的可用之才、能用之才。
作为跨世纪一代的青年学生，面对市场经济浪潮的冲击，学生的人生观、世界观、价值观受到了不同程度的影响，团委以邓小平理论为指导，以爱国主义教育、集体主义为主旋律，立足我院，结合青年学生的特点，带领团员学生积极开展各种有意义的活动，寓教于乐，树立正确的世界观、人生观和价值观，成为跨世纪的一代新人。
2、 健全组织机构，通过表彰优秀的团员来激励我院青年团员的积极性
加强团的组织建设，是共青团工作的基础之一。基础稳固才能保证团的整体有战斗力，才能经得起任何风浪的考验。重视团委、团支部的班子建设，将德才兼备的年轻人选拔为团干部，是团组织保持生机和活力的必要条件。
在团工作中建立健全激励机制，完善评优模式，在团员青年中发现典型、培养典型、树立典型，发挥先进集体与个人的导向、示范作用，提高团员争优、创优的自觉性和进取心，有助于形成干实事、求实效、勇于创新的新风气。
在日常工作中，定时召开团委会议，下达上级领导的工作指示、任务要求，确保我院团委与上级紧密联系，共同致力于学院的团委发展，以及青年团员的引导和教育上。
三、加强自身建设，提高校团委的影响力和感召力
这一年来，结合我校实际，团委领导机构加强领导，团结一致，齐心协力，充分发挥了团员在学生中的模范作用。
1. 为校党总支输送入党积极分子
每年，校党总支都吸收一批优秀团员学生到党组织中来，我委抓住这一机遇，开展团员干部的自我评议，以评促建，并协助党总支成立入党积极分子学习小组，定期授课、考试，及格者方可发展。在发展的学生党员中，都具有很强的代表性，在团员中起到了很大的促进作用。
2. 协助学校各部门做好工作
由于我校住宿生多，学生来源广泛，我委充分发挥团员干部的模范作用，直接参与学校有关部门的管理，起到了很好的作用。在宿舍管理中，由于我校住宿生多，住宿楼层较高，单凭管理员、班主任老师的力量远远未能及。我委组织团员干部以身作则，结合班主任老师，不定期抽查学生宿舍，与不良行为作斗争，制止、教育、检举不良言行，有效抑制了不良行为的发生，对学生宿舍的管理起到了一定的作用，在源头上杜绝校园事故的发生。
四、结合专业艺术特色特点，开展丰富社会校园文化活动
作为一个以影视和艺术为特色的高等学院，我院自然少不了组织相关的类似活动。
1. 南京路上“天天演”
我院从2010年开始，连续三年获得天天演专场演出资格，正是因为：1、我校的教学理念——实践教学，让我校学生都有比较强的表演意识和表演能力；2、我校贯彻为社会主义文艺大繁荣服务的精神，积极参与活动，为社会主义的经济文化做出贡献；3、我校多年来积累的成就得到市教委管理部门领导的认可。
但我校的顾成明书记指出，“大家的表演还有上升的空间，作品还要精益求精，艺术的感染力还要更加地展现出来。”
为了将“天天演”完美的呈现在广众面前，我院的团委结合学生处牟足了劲儿，督促参与者的练习和彩排。参加者多为团员，起到了良好的模范带头作用。最终“天天演”没有让观众失望，在观众热烈的鼓掌声中，成功的落下了帷幕。
1. 易班线下海选活动于我校举行，现场气氛热闹非凡
 2013年10月11日，在南校区的大厅举行了易班形象代言人线下海选活动。现场来了许多嘉宾和老师，同学们也纷纷为了此次的活动热力表演，现场气氛活力四射。学校党总支书记顾成明，副书记董有福老师，党总支办公室主任徐宝其老师，团委副书记钱琦老师都受邀成为此次海选的评委。
2. 贴近学生，上海大学生原创音乐节快闪活动现身上电
10月28日，舞蹈、表演、文管等专业的学生在南校门口进行了一场别开生面的快闪活动。这次快闪活动的故事是从一个男生不小心摔落自己的手中的箱子开始。
3. 上海第九届红色经典故事讲演比赛
10月28日，我院主持语播音专业在上海教育电视台参与上海第九届红色经典故事演讲比赛录制，并一举斩获大学组一等奖和最佳组织奖两项大奖。此次比赛有市纪委、市委党史研究室、市教委党委、市教委、市文化广播影视局等单位联合推广，在全市大中小学学生中开展。
4. 爱心义卖，创意无限
10月16日，在南校校园内，2012级广告专业的学生们进行了大三毕业设计作品拍卖活动。此次义卖活动期间吸引了学院不少专业的学生前来参观和购买，我院院长和部分老师也前来参观和购买。
此次义卖会本着探索，创新的原则，不仅解决了一方物品的归属，减轻了另一方购置物品的费用负担，也为即将离开学院的大三学生们和仍在校园非都的学生们提供了方便，创造了及时地交易品太。并且此次拍卖会更是丰富了学生们的校园生活，拓展了校园文化，也充分体现了学生的精神风貌，是一次勇敢与创新的成功尝试。
5.“中国梦，沪滇情”
响应上海团委倡议，一人一元捐建水库。
上海和云南结对帮扶17载，两地共青团员、少先队组织一直保持着紧密联系与合作。为认真落实党的群众路线教育实践活动的要求，进一步做好对口援滇各项工作，特别是民生工作。上海市共青团倡议个团组织奉献一份爱心，一人一元钱，捐建一个水库。
我院收到倡议后，在团委的组织之下，由班长、团支书负责于10月17日在各班开展了捐赠活动。这次的献爱心活动不仅发扬了扶贫济困的传统美德，也体现了我校团委对于上级工作的高度重视。
五、深化志愿者活动，发挥服务社会的作用
以倡导和推动爱心助人、奉献社会为宗旨，是学校对学生进行思想政治和传统美德教育的重要途径，并成为我院共青团工作和院党委工作的有机载体。通过志愿者活动，让青年团员得到社会历练的同时，发扬乐于助人的优秀传统。在校党委的领导和团委的指导下，充分调动青年团员志愿服务的积极性，立足校园，走进社会，开展了一系列丰富多彩的活动。依靠健全的组织建设，探索出一条培训、活动模式，取得了突出的成绩，有力地推进了该项活动的深入开展。
1.国际志愿者日活动总结
为更好的传承青年志愿者团结、奉献、有爱的传统，发扬青年志愿者精神，我院2012级文化事业管理专业、2012级服化专业、2012级广告设计专业、2012级新媒体设计专业于12月3日下午18：00在上海话剧艺术中心进行话剧《白姑娘》的志愿者活动。 
活动目的：奉献爱心、服务社会、锻炼自我。大学阶段是我们人生的重要里程碑，我们不仅应该努习书本知识更应投身社会实践，组织青年志愿者积极参加社会服务、提高自我、锻炼自我的有效途径。从社会需要上来讲，社会需要我们的奉献、友爱这是当代大学生肩负的历史使命，也是应具备的起码素质。
[bookmark: _GoBack]在过去的这一年里，在院党委的正确领导下，在校团委的指导和院分团委全体成员的共同努力下，学院团学工作取得了一些成绩。在今后的工作中，我们要进一步解放思想、立足基础、发挥优势、改进不足继续努力做好上级布置的各项工作。不断探索新思路、开创新局面、拓展新领域带领全院共青团员，为学院的改革发展建设发挥更大的作用。
共青团上海电影艺术学院委员会
二〇一三年十二月三十日
