关于在全国中学生中广泛开展

“与人生对话——我的中国梦”
主题教育活动的通知

                （征求意见稿）

共青团各省、自治区、直辖市委：

党的十八大报告指出“广大青年要积极响应党的号召，树立正确的世界观、人生观、价值观”。中学阶段是一个人人生观形成的关键时期，有针对性地开展好面向中学生的人生观教育，帮助中学生端正人生态度，树立人生理想，成就幸福人生，这不仅关系到广大中学生的健康成长，更关系到中国特色社会主义事业后继有人、兴旺发达。为深入学习宣传贯彻党的十八大精神，进一步将中学生人生观教育推向深入，共青团中央决定，2013年在全国中学生中广泛开展“与人生对话——我的中国梦”主题教育活动。现将有关事宜通知如下。
一、时间
2013年4月—12月
二、参与对象
全国中学生
三、重点活动内容
1.“与人生对话——我的中国梦”主题团日活动
“五四”期间，重点围绕当代中学生为什么要树立正确的人生观、怎样树立正确的人生观、树立一个怎样的人生观，什么是广大中学生的“中国梦”、如何为实现伟大的“中国梦”而奋斗等进行学习和讨论，引导广大中学生思考人生，认识自我，树立梦想。
团中央、各省级、地市级和县级团委分别组织开展1次示范性主题团日活动，各中学每个团支部开展1次主题团日活动。县以上团的领导班子成员要分别到中学参加主题团日活动。
2.“与人生对话——我的中国梦”实践寻访活动
暑假期间，围绕“与人生对话——我的中国梦”这一主题，组织学生开展社会实践和寻访梦想活动。让学生在实践寻访活动中走向社会、接触社会、了解社会，感受我国经济社会发展取得的巨大成就，树立“劳动创造财富，奋斗成就人生”的价值观念。
团中央、各省级、地市级和县级团委分别组建1个优秀中学生骨干实践寻访团开展示范性活动，各中学团委广泛组织中学生开展实践寻访活动。
3.“与人生对话——我的中国梦”励志报告会

邀请道德楷模、致富能手、技能人才、创业典型、优秀校友、学生家长和社会知名人士等围绕职业生涯规划和成才励志等内容，与中学生面对面互动交流，畅谈奋斗历程，分享人生经验，憧憬美好未来。
团中央联合新东方教育科技集团在全国重点组织10场励志报告会，各省级、地市级和县级团委分别重点组织5场励志报告会，各中学团委每学期至少组织1场励志报告会。
    4. 与人生对话——我的中国梦”成人主题教育活动
在初中阶段，以14岁集体生日活动为起点，广泛开展主题为“告别金色童年，唱响青春梦想”的迈入青春门教育活动；在高中阶段，以18岁成人宣誓活动为标志，广泛开展主题为“树立远大志向，担当社会责任”的走好成人路教育活动。
团中央组织拍摄成人主题教育活动公益宣传片，各省级、地市级和县级团委分别联合本地宣传部门、教育部门和电视台组织1场示范性成人主题教育活动，各中学团委普遍开展成人主题教育活动。
5.“与人生对话——我的中国梦”文艺作品展示活动
围绕“与人生对话——我的中国梦”这一主题，发动广大中学生创作微电影、话剧、舞蹈等各类文艺作品，各级团组织发挥自身力量或与相关专业机构合作，创作各类面向中学生或反映中学生思想、学习、生活的优秀文艺作品，推进中学生文化艺术作品的大发展大繁荣。

各省级团委、地市级团委要积极与有影响力的动漫、影视、音像和图书出版单位合作，与当地文化艺术团体合作，联合推出面向中学生的优秀文艺作品。12月1日前每个省级团委须推荐不少于10部文艺作品。“一二·九”期间，团中央将从各地推荐的作品中遴选100部优秀作品向全国中学生推介。
四、工作要求
1. 高度重视，加强领导。开展“与人生对话——我的中国梦”主题教育活动是在广大中学生中开展“三观”教育特别是人生观教育的一项重要举措。各级团组织要充分认识活动的重要意义，加强组织领导，做好统筹协调，确保活动取得实效。
2. 充分发动，广泛覆盖。主题教育活动的覆盖面和广大中学生参与度是该项活动取得实效的关键。要围绕主题设计开展丰富多彩的活动，大力创新活动载体，充分运用新媒体手段和情感、艺术、时尚等元素设计开展活动，把有意义的活动做得有意思，把有意思的活动做得有意义，增强对中学生的吸引力和影响力。
3. 加大宣传，深化影响。要加大宣传力度，充分运用网络、微博、微信等新媒体技术和报刊、电视等多种途径，对活动进行报道，营造良好的社会氛围。要注重将“与人生对话——我的中国梦”主题教育活动与全团一些品牌工作相结合，扩大“与人生对话——我的中国梦”主题教育活动的社会影响和品牌效应。
    团中央学校部将依托中国共青团网中学共青团频道（zxgqt.k618.cn)开通“与人生对话——我的中国梦”专栏，作为展示各类活动的网络平台。主题教育活动的组织开展情况是学校战线2013年年度工作考核的重要指标，请各省级团委及时掌握本地区活动进度，对本地区开展“与人生对话——我的中国梦”主题教育五大类活动在网络平台进行展示。团中央将对各地主题活动开展情况进行督导。
联 系 人：朱昊炜
联系电话：010—85212334
电子邮箱： zhongxuechu@126.com

                              共青团中央学校部
                              2013年3月  日
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