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【焦点关注】                                                   
上海市第十次党代表大会闭幕
魏英杰：政府改文风不一定要靠卖萌耍酷
叙利亚再出惨案，美英等8国宣布驱逐叙利亚大使
【热点扫描】
武汉清洁工冒雨背女学生上课，引发网友激辩
奥地利高官会见达赖 中方表示坚决反对
· 《舌尖上的中国》纪录片引发社会集体“怀旧”
上海市第十次党代表大会闭幕
【舆情背景】

5月22日，中国共产党上海市第十次代表大会圆满完成各项任务，在世博中心胜利闭幕。本次大会选举出73名上海市出席党的十八大代表，选举出82名中共上海市第十届委员会委员、15名候补委员，选举出53名中共上海市纪律检查委员会委员。
中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声在日前召开的中国共产党上海市第十次代表大会上强调，未来5年，上海要大力提高生态文明水平，建设资源节约型和环境友好型城市。
【舆情动态】

↘机械学院机械1106李同学： 我听说此次大会为了不让高层领导挤占基层代表名额还特地把领导层和基层分开选举，这不得不说是党内民主的新台阶。
↘机械学院机械1106张同学：支持习近平，作为上海市选出的代表希望在18大换届成为习主席之后不要忘了为上海人民谋发展、谋福利，也希望他将全国经济建设更上一层楼。

↘机械学院机械1106赵同学：这次党代会可以称得上是十八大前面一次曙光般的大会吧，纵使十八大再如何复杂，依然希望习近平今后能有习仲勋当年拍案而起的那股气势，完成胡锦涛总书记与温总理未完成的使命。
↘机械学院机械1107黄同学：会议报告中依然包含有可持续发展有关的内容，可见环保与资源的合理利用就是上海乃至整个国家的经济发展方向。

↘化工学院机械1102徐同学： 党代会的报告中我看见了崇明岛也要加快发展的字样，作为一个崇明人我无比高兴，我深受会议精神的鼓舞，毕业之后但愿自己也能为崇明岛和上海的建设添砖加瓦。
↘机械学院机械1107安同学：俞书记接下重担也是众望所归，报告中指出的司法以及执政能力的建设我认为是当务之急，提高执法者素质完善法律条款是一项无止尽的工程，十八大后相信这方面建设会有一个新局面。
↘机械学院机械1106林同学：会议中提到的关于未来5年的高新科技发展以及新兴产业发展的文字对于大学生至关重要，这就代表着城市的建设需要更多地创新科技人才。

【舆情分析】

       俞书记的会议报告中分为了对于上海市总体发展的过去五年的总结以及未来五年的展望，报告中几乎包含了上海发展的各个方面，从经济上要求改善当前产业结构，落实科学发展观的各项要求，真正摆脱对于破坏环境发展经济的依赖，努力发展高新科技产业，调结构，扩内需。会议精神中更多的关注了未来上海经济转型以及科学发展，为城市建设提供了方向，而科学发展正是与我们上海市在校大学生紧密相连的一个重要方向，相信以后的上海会越来越多的需要科技型人才。

在政治上，报告上明确提出加强社会主义民主建设，这也是党的目标之一，在世博园区里面，也有很多上访受挫的群众不停地在为民主情愿。政治上的改革不是一朝一夕之事，温总理在人民日报上长篇谈论政改，在《求是》杂志发表长文提倡反腐倡廉，在上海设置政改试点区域，这就是领导层对于民主越来越多的关注，上海是党的诞生地，在这里一切皆有可能，我们可以相信明天的上海，明天的中国会越来越好。

魏英杰：政府改文风不一定要靠卖萌耍酷
【舆情背景】

《北京日报》5月30日报道，教育部5月29日公布的《2011年中国语言生活状况报告》，专门提到了“淘宝体”的应用。教育部有关负责人表示，支持网络语言发展，重视淘宝体等语言风格在日常交际中的作用，但对政府有关部门使用淘宝体发布公文或公告等严肃文件表示批评。改进文风是一件好事，但并不一定要在公文中卖萌，卖萌也不意味着改进文风。

【舆情动态】
↘环境学院建环1102张同学：在官方的文件中用这么可爱的文风，那还有什么公信力度，政府文件肯定要文风端正啊！
↘环境学院建环1102李同学：用一些网络用语也未尝不可，但就是不能滥用，应该在适当的地方用适当的言语。
↘环境学院建环1102黄同学：政府部门文风要有亲和力、感染力，自然有必要贴近日常生活，从民间话语中汲取营养，但说到底肯定要符合官方的身份。
↘环境学院建环1102罗同学：如果仅是在公文、公告中使用淘宝体，说点俗语俏皮话，就可赢得民心，那改进文风岂不是太容易了？
↘环境学院建环1102王同学：其实改进文风这种事情还是需要慢慢摸索的，不能生搬硬套，就算用了淘宝体，人们看的时间久了也不愿意看了。
↘环境学院建环1102杨同学：改文风并不意味着轻浮，从某种程度上来说，也是一件好事。
↘环境学院建环1102刘同学：只要合理运用，那就没关系，其实任何事情没有对与错的问题，问题就在于你是否用的得当。
【舆情分析】

 努力改进文风现了政府机构主动贴近民众的积极性，常令人有耳目一新之感。但在具体做法上，却有必要审慎抉择，以免弄巧成拙。当然，怎么写才能既生动活泼又不失权威性，政府部门应该积极摸索、尝试。这比墨守陈规，一味摆高姿态的做法更可取。政府公文、公告写得生动活泼些，有助于增加民众的亲切感，让大家更容易理解，但生动不等于生猛，活泼更不是轻浮。毕竟，权威性也是政府文件理应具备的要素。

 改进文风重要的是深入生活，在公文撰写中体现时代的要求和民众的需求，在解决问题上有新思维、新举措，进而提高政府部门公信力。对于那些积极尝试改进文风的政府机构，也不必轻易加以否定。一旦出现说过头话、行文不严谨的地方，网友们恐怕会比教育部更乐于提出意见和建议。这其实也是及时促进政府机构改进文风的一种有效方式。
       叙利亚再出惨案，美英等8国宣布驱逐叙利亚大使
【舆情背景】

5月25日夜间，叙利亚再传噩耗，叙中部霍姆斯省胡拉镇发生108名平民被杀害的惨剧，更令人发指的是其中有34名女性，更有49名不满10岁的儿童。消息一出，世界震惊。29日，美国、澳大利亚、英国、法国、德国、意大利、西班牙、加拿大等八国政府先后宣布，驱逐叙利亚外交官。美国务院新闻发言人称：“我们认为叙利亚政府需要为胡拉平民遭屠杀一事负责。 ”

【舆情动态】

↘理学院数学1101李同学：美英法等8国都是以美国为首的西方国家，他们的这一行动目的显然是要使叙利亚的内战向前推进一步。

↘理学院数学1101张同学：美国人到那里，那里就会出现混乱、动荡、危机、战争、血腥和死亡，当地人就会从原来的和平安宁的生活步入到痛苦和死亡的环境之中。

↘理学院统计1102陈同学：亲眼所见上不可信，西方的媒体更不可信。如果真的有上帝或有灵魂的，就让那些冤魂安息吧。

↘理学院数学1102刘同学：你知道啥叫人道主义，现在这个世界是弱肉强食，顺我者昌逆我者亡，你就那么拼命想挣美分吗？
↘理学院物理1102周同学：支持对叙利亚进行人道主义支援！严惩刽子手！为那些为刽子手叫好的人感到可耻。

↘信息学院光电1101吴同学：实在可笑，一个政府蠢到屠杀自己的国民，以换取西方对其干涉的借口，世上还有这么蠢的政府吗？西方是迫不及待要发兵，欲加之罪何患无辞。

↘理学院统计1101王同学：欧美是列强，正如当年对付贫弱时的中国一样，只要他们看不顺眼的国家，无论如何是脱不逃他们的魔掌的。

【舆情分析】

西方针对叙利亚采取的行动，仿佛是利比亚战争爆发前情景的重演。人们担心，西方国家可能会进行阿富汗、伊拉克、利比亚之外的“第四场战争”。叙利亚一直是美国在中东地区的“眼中钉”。长期以来，德黑兰—大马士革—真主党轴心是该地区反对以色列和美国的唯一堡垒，而叙利亚则是该轴心的中枢。但同时，俄罗斯，中国的极力反对；西方大国被债务危机拖累，美法两国又面临明年大选，叙利亚反对派自身实力难有作为。种种因素让西方大国对叙利亚实施军事干预力不从心，慎之又慎。尽管西方官员一再谴责叙利亚政府对民众的暴力行为，但事实上一些政要一直尽力回避在叙利亚进行“利比亚式干预”的可能性，西方对于军事干预叙利亚显然力不从心。或许，这次事件真的是叙政府的暴行。

如果真的是这样，无法想象的是，一个政府怎么可能愚蠢到屠杀自己的人民，从而给西方以制裁的借口，阻止和平谈判。但此次事件还有另一种可能，当我们联系到安南的叙利亚之行，我们以常理度之，不难看出，虽然西方很难抽出精力对叙利亚动武，但也不希望叙利亚恢复和平。显然，这可能又是一出西方导演的西方式的屠杀。
武汉清洁工冒雨背女学生上课，引发网友激辩
【舆情背景】

5月29日，武汉下了一整天的暴雨，位于江夏区的华中师范大学武汉传媒学院2号教学楼进出通道被淹，不少学生卷起裤脚直接趟水而过，但有的女生很犹豫是否要脱鞋趟水。这时刚做完教室卫生的清洁工吴秀英主动上前，将几名学生背到教学楼。后这张照片被人发到微博上，称为“最美丽阿姨”，但同时，有博友指出，“大学生怎么好意思让阿姨背”“公主病太重”，遂引发网友热议。

【舆情动态】
↘理学院数学1102 赵同学：女生一定要护，只是下个雨就要人背着的，还真是第一次见到。真是替这些女同学担心。
↘理学院数学0802 张同学：我们能够理解清洁工阿姨对大学生们的热情和帮助，但我们却不能理解这些大学生们的坦然接受。
↘理学院数学1102 王同学：如果一个人娇气到如此程度，缺乏对人的尊重，又怎能担当一个大学生应当担负的社会家庭责任呢？
↘理学院数学1102 杨同学：清洁工阿姨怎么说都是我们的长辈，这样子做，不太好吧。 
↘理学院数学1102 彭同学：图片中的那个女孩脚的确受伤了，善良的阿姨照顾一下也没什么，不用这么口诛笔伐的。
↘理学院数学 1102金同学：其实我们更应该为阿姨叫好，而不是一味的责怪那些女生，她们或许有自己的苦衷。
↘理学院数学1102 江同学：其实女学生是在阿姨主动要求后才不好意思的被背过去的，女生也没有那么坏。
↘理学院数学0801 苏同学：可能网友们有些太激动了吧，都是受过伤的人……有些激动了，毕竟那些女生不是主动要求的。
【舆情分析】
首先，清洁阿姨不愧是“最美丽阿姨”，在她的眼里，这些大学生就跟自己的孩子一样，做父母的当然愿意帮自己的孩子这点小忙，虽然形式上看去，有点溺爱孩子。但这件事的焦点却在被背的学生身上，学生这样被背过去到底是不是娇贵呢？其实，对我们来说，清洁阿姨是一个长辈，是和自己父母年龄差不多的长辈，我们理应尊重她们，敬重她们，让她们背我们必然是说不通的。“为什么她不能把鞋脱了卷裤脚过去，无非湿双鞋 为什么要人背，还是长辈？现在学生可真娇贵！”，这是很多网友的疑问，也是我不能理解的地方。或许，这是善良的阿姨主动帮忙，但是有什么理由可以让你接受长者这种援助呢？
另一方面来看：女大学生只是在阿姨的热心帮助下接受了，虽有不对的地方，也不至于网友所说的那么严重。或许，这件事情只是一个导火索，引燃了长期以来社会对那些只知索取，娇贵的女大学生不满的火药桶罢了。如今，大学生作为天之骄子，负面报道却层出不穷，引发了社会对女大学生群体的质疑与误解。而此次事件只是一次爆发而已。大学生群体更应该以此为戒，尊重他人，自立自强，去得到社会的真正认可。
奥地利高官会见达赖 中方表示坚决反对

【舆情背景】

2012年5月28日上午，外交部欧洲司司长刘海星约见奥地利驻华使馆临时代办施泰纳公使，就奥总理法伊曼、副总理兼外长施平德勒格近日会见达赖提出严正交涉。刘海星指出，奥方不顾中方坚决反对和多次劝阻，执意安排有关会见，严重干涉了中国内政，背离了互不干涉内政的国际关系准则，伤害了中国人民感情，损害了中奥关系政治基础，中方对此表示强烈不满和坚决反对。

【舆情动态】
↘理学院数学1102江同学：西藏属于中国，这是一个谁也无法改变的事实，奥地利高官此次接见达赖，只能说是一场闹剧。
↘理学院数学1102赵同学：西藏问题是中国的内政，轮不上奥地利等国家接二连三的在中国的内政上指手画脚。
↘理学院数学1102杨同学：奥地利这样做明摆着是在干预中国内政，与中国政府为敌，与中国人民为敌。
↘理学院数学 1102 王同学： 达赖在中国是怎样的政治立场，相信全世界都很清楚，奥地利高官此番接见，政治目的不言而喻。
↘理学院数学1102金同学：看来奥地利也是不是一个对中国友好的国家。
↘理学院数学0802苏同学：难道因为中国强大了，所以有越来越多的国家要和中国对着干？
↘理学院数学1102覃同学：奥地利为什么会突然接见达赖，它的背后又有哪些国家在搞鬼？
↘理学院数学1102彭同学：按照奥地利的逻辑，我们国家的领导人是不是也应接见一下他们国家的政治流亡分子？
↘理学院数学0803张同学：既然奥地利这样伤害了我们的民族感情，那我们的态度就应该强硬起来，不要只是一味的谴责。 
↘理学院数学1102李同学：奥地利曾经在我心中是一个美好的国度，是艺术的殿堂，但这次的政治行为，让它在我的心目中大打折扣。
【舆情分析】

日前，奥地利无视中方多次交涉，执意安排法伊曼总理、施平德勒格副总理会见达赖。这是对中国内政的严重干涉，伤害了中国人民感情，向“藏独”势力发出了错误信号。西藏事务纯属中国内政。达赖是长期打着宗教旗号从事反华分裂活动的政治流亡者。中国人民对达赖势力深恶痛绝，坚决反对一切企图分裂国家、破坏国家和平的行为。奥地利高官会见一个国家的反动势力，这样的做法令人心寒，中国人民绝对不会原谅这次的伤害。我们要求奥方认真对待中方严正立场，停止纵容和支持“藏独”反华势力，立即采取有效措施消除恶劣影响，以实际行动维护中奥关系的健康发展。

但同时，我们必须清楚认识到，中国政府在相关问题上缺乏有效针对措施，导致只能通过单一的抗议表达不满，也间接的助长了藏独的嚣张气焰。政府必须制定出相应的反制措施，单一的抗议解决不了任何问题。
《舌尖上的中国》纪录片引发社会集体“怀旧”

【舆情背景】
从江南米乡到蒙古草原，从深山采集到冬湖渔猎，从遥远山村到繁华都市……一部取材于当下社会的生活片断，在烹炒煎炸蒸中展示中国各地美食生态的纪录片《舌尖上的中国》近期在中国引起轰动。该记录篇最近这段时间活跃于荧幕上，主题围绕着中国人对美食和生活的美好追求，用具体人物故事串联起中国各地美食生态。该记录篇用“味道”为我们传递了人生百态。《舌尖上的中国》纪录片中每一道美食和食材背后，都包含着古老的文化传统和关于食物的故事。
【舆情动态】

↘机械学院工设1102 沈同学:看到自己家乡的菜肴,听到亲切的家乡话,看到人们质朴的心灵,情绪就这样涌上来，真的很喜欢这部片子！我觉得这部片子能促进食品行业的发展！
↘机械学院工设1102 薛同学：一边看一边想家，太想念家乡的美食和妈妈的手艺了！这不只是一部美食纪录片，更是对中国传统美食的记录和尊重，也让我们在食品变毒品的今天找到了一丝安慰。
↘机械学院工设1103 杜同学：母校的食堂，是你在的时候嫌差嫌少嫌脏如今又想再去尝尝的胜地，那些回忆，满是青春的味道。 
↘机械学院工设1103袁同学：纪录片中原生态的食物收集方式和加工方式，让迷茫在食品安全困局里的中国人更觉得光鲜与诱人。
↘机械学院工设1103 雷同学：电视里播放的都是安全的、诱人的食品，可实际上我们每天吃的东西都令人担心，苏丹红、三氯氰胺···这些已经把我们害惨了，我真不知道怎么对中国的食品重新产生信任。
↘机械学院工设1102 刘同学：这正是央视百年一见的好片,没有说教与虚情假意,唤起了人们对传统工艺、文化的记忆。
↘专家杨建华：《舌尖上的中国》贵在‘接地气’，任何与日常生活相连接的表现方式，都更容易取得共鸣。 
↘导演陈晓卿：这并不完全是美食纪录片，是通过美食这个窗口更多地看到中国人，人和食物的关系，人和社会的关系。
【舆情分析】

一部美食纪录片能够如此或得人心肯定有其独特之处.正如网友,专家和导演们所说的,这部纪录片通过走遍大江南北,扫罗万千家常美食,采访最普通的制食人,在不经意间透露出的一种人文关怀,故乡情怀,勾起观众内心最柔软的回忆,甚是精彩. 但随着社会的发展，各种食品安全问题也是层次不穷的出现，“毒奶粉”、“地沟油”等事件一再爆出，令公众对食品安全产生了严重的焦虑情绪。在利益的驱使之下，很多食品行业的从业者轻易背离了道德底线，遑论传承文化。希望这部片子能真真从好的方面促进食品行业的发展，还我们安全的中国美食。
指导老师：韩哲宇
          沈  洁
舆情收集：机械学院 理学院 环境学院
舆情整理：东华大学学生调研中心咨询部
统    稿：王超群
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