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New Balance被判侵权巨额赔偿
【舆情背景】
近日，广州中院做出了法院有史以来侵权额度最高的判罚，全球知名的美国跑鞋品牌“New Balance”的中国经销商——新百伦贸易有限公司将为此支付给广州本土品牌“新百伦”9800万元的赔偿金，而被判罚的原因正是其恶意使用“新百伦”的商标。
【舆情动态】
↘计科1401汪同学：支持广州中院的裁判，这说明我们国家开始逐步重视起企业商标权的相关问题了，这对进一步规范市场以及保护各方的权益都会有帮助。
↘计科1402黄同学：毫无疑问，这件事情肯定是new balance的问题，不过9800万的判罚是否显得太重了呢？我想，如果在环保或者其他的一些方面也下虎狼之药，应该也会有一定的好处。
↘计科1402罗同学：之前很长一段时间，外资侵犯本土企业的商标权一般只判几十或者几百万，对于外资来说九牛一毛。希望这次能真正起到警告和遏制的作用。
↘计科1401孙同学：我们依法对外资侵权的判罚，正是保护本土企业的重要手段，是很必要的。这一次的判决对正义或者说正当的权利在小企业身上的声张有重大意义。
↘计科1402刘同学：New balance在知道自己的宣传未征得商标所有人的同意还继续宣传，受到如此处罚是自找的，国际性大企业也不能仗着自身知名度为所欲为。 
↘计科1402潘同学：给予New balance的9800万罚金是给那些企图通过冒用他人商标以自身获利的企业一个警示：中国是重视企业商标权的，不要妄图通过不当渠道获利。
↘计科1401周同学：广州的小企业的资产，知名度等各方面都比不上New balance。然而商标是谁的由法律规定，并不是能依靠知名度就可滥用的，这次判决给了很多被侵权的小企业维权的信心。
↘计科1402赵同学：此次New balance的侵权案件如同迈克尔乔丹和乔丹之间的案件类似，不由的让人有种狡兔死走狗烹的感觉。这一切，似乎都是商场的暗战。 
【舆情分析】
这一次广州中院作出9800万的重量级判罚，可以说既是“意料之外”，也是情理之中的。
首先，是这次判罚9800万元的原因。新百伦公司所销售的产品本身没有使用“新百伦”标识，仅在销售过程中使用“新百伦”来介绍和宣传，属于销售行为侵权。而新百伦公司在侵权期间的经营获利高达约1.958亿元，近三年年均营业额均达数亿元，根据相关的法律，应该处以其获利金额的二分之一。所以，这一次的判罚是完全按照法律，进行公正的判罚的。之所以造成轰动，也只是因为以往的这种侵权案，赔偿金一般也就是在几百万元左右。
然后，就是这起事件所产生的意义和影响。毫无疑问，9800万的判罚开创了我国在此类案件上的一个司法案例，相对于以前对外资企业九牛一毛的几十万、几百万的判罚，真正对外企非法侵犯本土企业的正当商业权形成了震慑和警告，起到减少此类事件再次发生的作用。
而更重要的是，这起事件也表明了我国对于“名称”、“商标”等以前不怎么重视的商业侵权行为的全新态度，也说明了我国对于本土企业的依法保护已经渐渐走上了正轨。
上海车展取消车模 车模扮乞丐乞讨抗议
【舆情背景】
上海车展的车模今年以新方式呈现自己，不在展馆内，而在……路边乞讨。正在进行的上海车展因为取消车模一度引发全民热议。只见车，不见模，更没有了咋泄的春光。是的，车展已不再用车模来吸引眼球。而早在车展开幕那几天，就有车模扛着牌子出现在现场抗议。
而据“央视微博客户端”近日的消息，一大群美女车模打扮成乞丐在上海徐家汇街头乞讨，以此抗议车展拒绝车模导致自己失业。
【舆情动态】
↘纺织1405郝同学：想一想国企改制中成千上万的下岗职工，他们扮成乞丐上街抗议了吗？学习新知识、新本领，进军新领域，才是正道！
↘纺织1406何同学：车模这个行业虽然畸形，但毕竟是因市场而出现，又被政策消除，做车模的姑娘用这种近乎行为艺术的方式来抗议感觉挺合理的。倒是评论里一些女性对车模的恶毒攻击令人惊讶。
↘功材1402曹同学：“己所不欲，勿施于人”，为她们换位思考一下。车模原本确实是一种职业，和其他行业的模特没什么不同，她们训练也付出很多汗水，因此也应该有车模的一席之地！某些当权者根本无权禁止，所有的一切应该交由法律判断！
↘功材1403艾同学：有没有车模，不影响买车——没准少了车模，销售成本能低一些，不是件好事吗？而且没有车模的车展会清静很多，这才是车展的真正意义所在，车模很多时候是喧宾夺主。回看之前的车展，那是车展还是人展？
↘纺织1407孙同学：显然，车模已被一刀切成了迷失自我、丧失原则、突破社会伦理道德底线、违背社会公序良俗的一切行为，而严令禁止实属不得已为之。这件事同时还告诉我们，脸和身材越来越不值钱，姑娘与其投资脸蛋身材不如投资大脑，不说升值，至少能保值。
↘纺织1401赵同学：－看就是广告公司炒作！她们除了车模不会干其他的？感觉这个就是在作秀摆拍。如果是抗议，还会对着镜头笑吗？
↘纺织1403周同学：禁车模的决定非常正确，毕竟车展变人展，不是车展本身的目的。另外，个人认为抗议很可笑！再说车展和车模没有一毛钱的关系，有了车模反倒是扰乱了看车展人的注意力，使车展走了样！
↘纺织1406王同学：人活着总还可以做别的事情，不是只有一条路，将心比心你们的亲人要是也这样，会不会冷嘲热讽？买车的人是要看车的质量的，取消车模，好好做车，把质量搞上去才是正理。
↘功材1401于同学：我不明白，人家车展本来就是看车的。要不要车模是人家说了算，这有什么可抗议的?车展是展示车的,我认为没有这些人在车前卖弄,反而更好。把车展搞成人展，这种低俗炒作不是我们需要的。
【舆情分析】
说实话，并不是所有模特都适合做车模，以往许多车模很高贵大气，着实为站台品牌赢得了很大关注，只是后来为了抓眼球就开始没有底线了，尤其是那些臭名昭著的怪咖不断出现在各大车展，车模就开始变味了，那些走高雅和端庄路线的也一起躺枪。 然而，车展需要什么形式、要不要车模完全应该由市场需求来决定，而不是哪个管理部门拍拍脑袋就出个决议。不管是什么，只要有消费需求，它自然会以各种形态存在，反之，不需要什么决议，它自然也会消失。
而今，这种做法看似挺有个性的。不过，不求转变，等别人“施舍”总是无法赢得掌声。如果是为了让更多的人关注车模的生活状况，这样的方式难免让人误解！“三百六十行，行行出状元”，即便这个工作没了，我们依然有其他的选择！把自己放在合适的位置，哪里都是你放光发亮的去处！政府的这一实施，当然是希望能够吸引看车的人来看车展的原因是因为车的质量好，而不是为了看美丽的车模而来的！究其根底，是为了车子能够走向更好的发展态势！
而车展是否需要车模，也可以由车展方来决定，但不要再把车展演绎成肉展，更多的是车模可以让看车的人了解到车子的特色之处，这也是可以的，从而去改变车模之前在人们心中不好的印象！
“高铁争夺战”折射地方发展渠道
【舆情背景】
报道称,近期,同处湖北的荆州、荆门两市的关系有些紧张,这对兄弟城市间暗自爆发了民间“高铁争夺战”。像这样为争夺高铁“反目”的“邻居”还有十堰和襄樊、河南的邓州和新野等。沪昆高铁规划制定时,湖南省邵阳市争取在市区设站,但在和相邻的娄底市的竞争中处在了下风,于是出现了奇怪的现象:十万邵阳群众高喊“争不到高铁,书记、市长下课”,为此不少政府官员“舍身拼命”。
火车一响,黄金万两。对于很多地方的民众,高铁意味着便捷的交通；对于开发商,高铁就等于更高的房价；对于地方政府,高铁代表着政绩……就此而言,所谓“高铁争夺战”,实际上就是地方发展机会的争夺战。
【舆情动态】
↘纺织1403林同学：对于争抢到高铁的地方而言,表面好像赢了,但如果没有合理科学的发展规划相配套,结果也不过是多建了一座火车站而已，于各方面恐怕不会有太大的益处。高铁争夺战其实没有输赢。
↘纺织1407王同学：本是友好邻，高铁何伤人？一座火车站而已，我并不觉得会产生多大的效益。
↘纺织1407高同学：看到网上好多报道高铁争夺战的新闻。高铁作为新生交通工具以其方便快捷的运行深受广大人喜爱。但是，修建高铁背后所衍生出的高铁热和争夺战也折射出当代物质生活背后人们理性感性思考的压迫与无奈。 

↘纺织1408周同学：高铁发展有其独特的科学规律和经济规律,对高铁的宣传应该科学、理性。但要看到问题的另一面,即高铁的高调宣传带来了民间对高铁不切实际的认知。是的,我们对高铁发展应该有理性认知。 

↘纺织1409陈同学：每到年终岁末,在外打工的游子返乡是个难题,普通铁路运力会严重不足。有了高铁,可以大大提高运力,改善出行方式和体验。这对大多数人来说,都是极为期待的——我认为产生这种事是正常的，难的是如何去解决。 

↘纺织1409李同学：对外宣传高铁无可厚非,就像产品做广告一样。国家可以如此。高铁确实代表某种新时代的来临。但与此同时,要注意高铁的现实应用宣传,它到底用得如何,有哪些优缺点。
↘纺织1407顾同学：这是认知的不科学——对高铁的争夺就显示了这一点。大家对高铁持有过于完美的想象,这种想象中的争夺手段会非常不理性。这种现象必须寄予及时遏制，否则愈演愈烈，将不堪设想。 

↘功材1402刘同学：设个高铁站，而铁路离一个城市十万八千里，便利的不仅仅是一个城市，而是沿途所有的人，争个名又有何用？齐心谋发展才是正道！ 

↘功材1401曾同学：爆发高铁争夺战了。有益处不假。可是价格还是高的不行，而且也有副作用——比如原先南昌至泰安的火车班次有4趟，自从通了高铁便只剩了2趟，每逢节假日高铁是满了，但一票难求的现象也更加突出。争来争去，却不解决问题，又有什么用？
【舆情分析】
其实,“高铁争夺战”难有赢家。但对于没有争到高铁的地方,这当然是输,不但白白浪费大量人力物力和精力,劳民伤财,还会干扰地方谋规划促发展的心劲和行动；对国家而言,“高铁争夺战”让原本严肃的国家高铁发展规划,蒙上了“随意”的阴影。
高铁争夺战火热,表面看是民众对高铁的渴望,是地方对公共配给的渴望,而本质上凸显和折射的却是地方在发展过程中发展后劲不足、发展渠道和途径匮乏。就近些年爆发过“高铁争夺战”的地方兄弟城市来看,大部分都属于发展还比较落后的地方县市一级,而对于发展后劲较足、发展渠道和途径多样的大中城市,基本不存在为争夺高铁而发展到几近“反目”的地步。
要想止息地方“高铁争夺战”乱象蔓延,从根本上讲,还是需要地方政府和领导在谋划地方发展的过程中,首先不要急功近利,抛却一切以最短时间获得最大政绩的目标,要沉下心来,科学、合理规划地方的发展路径。其次,地方与其为个别所谓发展机会费尽心机,不如在具体的发展渠道和途径确立上,尽量的多样化,并且尽可能齐头并进,实现多条腿走路,避免出现发展方式的简单化、单一化。另外,在促进地方发展的路径、方向和方式上,国家和上级也要尽量给予地方多层次化的扶持。
大学女生因乙肝歧视烧炭自杀
【舆情背景】
吴昕怡，天津师范大学初等教育学院大一学生。2015年4月10日，她在学校单间宿舍烧炭自杀。在学校的一次义务献血之后，2014年12月6日，她被查出“大三阳”，系乙肝病毒携带者；今年3月7日，被安排进单独的学生宿舍居住。4月10日，在单独的宿舍里，她用一盆炭火结束了自己的生命。最后的时日，她一个人起床，一个人吃饭，一个人上下课。吴昕怡的遗书写到：“史铁生说：‘死是一件不必着急的事。’尽管深有感触，可是我觉得人生好长，看不到终点。”
针对媒体的报道，4月30日，天津师大官方微博转发该校初等教育学院微博称：“4月30日网上出现的关于我校吴同学死亡的消息中存在大量不实内容。部分媒体不顾及家属及学院师生的沉痛心情，失实报道，造成恶劣影响。”
【舆情动态】
↘行政1402林同学：乙肝是令人恐惧的，但是我觉得真正摧垮她的不是疾病，而是身边人的“敬而远之”，使她感受不到生活的温暖和幸福，让她失去了活下来的勇气。
↘媒体1402杨同学：是人们对科学认知不够以及盲目的恐惧最终让这个生命逝去。试想若我们自己被如此孤立，肯定也会逐渐让我们失去信心。但是生活中还是有温暖的，比如死者的好友陈晓，在不伤害自己的前提下给朋友最大的温暖是我们对乙肝携带者们最简单的关爱。
↘传播1401李同学：我觉得人们对乙肝携带者的误区主要是因为普及力度不够，民众对相关知识不了解，导致人们普遍害怕接触有关人员，因而形成孤立。社会应该加大宣传力度，比如可以拍成乙肝知识的科普宣传片等。
↘法学1401文同学：近年来各种原因导致的青少年自杀事件不断增多，我想这与目前中国的教育模式和社会环境是分不开的。青少年自我保护意识不强，遇到困难时容易采取消极的态度，逃避问题，最终选择结束生命。
↘传播1401梁同学：学校作为一个懂科学懂知识的地方都这样对待，可想在社会上的人是如何对待那些乙肝携带者的！对于乙肝病毒携带者，我国社会还存在极为严重的歧视，即使是在学校，这种思想也没有消除。
↘媒体1401向同学：高校有必要加大对反歧视的教育，通过课堂教学、公益讲座、社团活动，引导学生对乙肝携带者建立正确认识，鼓励学生组建公益社团，去关心有需要的同学，给他们温暖和关爱，让他们走出阴霾。
↘法学1401卫同学：学校此举处理此事的方式不对，应该尽到疏导学生心理的责任，而不能把学生安排在单间后就万事大吉，要把相关的工作做细，关心她的心理问题，鼓励她积极面对。乙肝并不可怕，可怕的是人心。
↘行政1401黄同学：我最好的朋友就是乙肝病毒携带者。她自己主动告诉我的，告诉之后，我也不免担心，但是后来知道只要不接触唾液血液生活用品就不会被传染。这不是我们能够控制的！我们应该少一些指责，多一些关心。
↘媒体1401单同学：校方如果不那么简单处理，父母同学辅导员如果懂得识别危机信号，当事人如果懂得寻求心理援助，如果能少一些偏见，这个年轻的生命就会有完全不同的色彩。一个把死亡当作最终解决问题方式的女生，内心是多么大的绝望和无助！
【舆情分析】
吴昕怡选择结束了自己的生命，是因为她承载了太多对病痛的恐惧以及世界深深的疏远，她最后的时光在冷冰冰的寝室，独来独往，感受不到温暖。一盆炭火的确让她远离了这些纷扰，却带来了父母无限的哀痛和社会的一片反思。
这是一个和我们差不多年纪的女孩，却用这种极端的方式结束自己宝贵的生命。媒体报道称，同学们因其患传染病而疏离她。然而，医学研究证明乙肝病毒的传播主要经血液、母婴或性接触三种途径，不会通过呼吸道或消化道传染。在日常的工作、学习和生活的接触中，并不会导致乙肝病毒的传播。
我们认为，对于吴同学的烧炭自杀，司法机关应介入调查，给公众一个交代。如果校方确实存在对吴同学的歧视行为，要求她在休学和返校住单间中二选一，就应反思并追究学校的责任；而如果校方并没有歧视吴同学，而是根据家属和学生本人的意愿，给予充分的照顾，并创造条件返校学习，但这名同学却走不出自己的“心魔”，则是媒体报道不客观，想搅浑水，让学校和同学背上歧视的骂名，激化矛盾和不理性的情绪，就应该重罚这些搅浑水的人，还大家一个清白。
世界卫生组织数据显示，中国是世界上感染乙肝病毒人数最多的国家，约有1.2亿人乙型肝炎病毒携带者，其中乙肝患者有3000万。既然传染率如此之低，数量如此庞大的乙肝病毒携带者从何而来？医学界普遍认为，这主要源于上世纪90年代之前，在献血环节没有使用一次性注射器，也没有母婴阻隔技术。专家预测，随着乙肝疫苗普及和血液传播控制，中国的乙肝患者会逐步减少。
也许，在未来患不治之症的人会减少。但是，花季少女的死亡必须引起我们的重视和反思！我们不仅要思考是什么，更重要的，是为什么，是怎么办。
宁夏高校女生欲跳楼 男生撑15床被子营救
【舆情背景】
近日在银川北方民族大学一宿舍楼顶，一女生因为不明确的原因意欲跳楼。而约四五十名男学生立刻在楼下托举着约20床被子，用人墙，用他们自己的力量撑开一张“救生网”。
而最终女生被消防人员救下，安然无恙。被子虽没起作用，但男生们此举满满的感动！
【舆情动态】
↘网络1401张同学：虽然这么薄的被子肯定不管用，或者说作用不大。但是不管怎么说，这些学生还是不错的，表现了他们挺身而出的勇敢，表现出了他们救人的决心，他们的善良。赞一个！
↘网络1401舒同学：我觉得那些被子可能接不住，但是传递了一种信号，很可能起到了延缓跳楼者跳下的决定，从而为营救争取了时间。我觉得还是有积极意义的，真是满满的正能量。
↘网络1401孙同学：真想死的是躲着人自己去死的，跳楼这种吸引人眼球的都是不想死找存在感的。所以学校应主动为学生提供心理辅导，同学之间更应该相互关心，多注意身边同学的状况。
↘网络1401卢同学：我还以为是15床被子重叠堆高的，原来是铺大网，而且被子这么薄。但是无论如何，这一行为还是充满正能量的，起码多多少少让轻生女孩感受到了温暖吧。
↘网络1401张同学：这个行为传递了正能量，不过营救方式不妥，要是女生真的跳下来，薄薄的被子于事无补，这可是13楼，不是3楼！男生们救人的心值得称道，然而方式还需改进。
↘网络1401张同学：要弄清楚自杀背后的原因，成功的心理开导会降低这样的大学生自杀事件的发生。从各种数据上来看，当代大学生的心理健康问题十分严重，值得学校和社会关注。 
↘网络1401朱同学：大学生更应该多想想家人，爱情并不是人生的全部，就算是一个人也应该珍爱生命，努力寻求自己的价值，为社会献出自己的一份力量，不要白白活一回。在人世间，我们应当潇洒走一回。 

【舆情分析】
近年来高校大学生自杀比率日益增高，这引起了社会、高校、家庭的广泛关注。对于遇到挫折就选择自杀的这种行为，我认为从个人角度来说是极度自私的行为。自杀也许结束了自己的痛苦，却给你周围每一个与你有关联的人留下了无尽的伤感和遗憾。
宁夏高校的那名女学生跳楼的事件中我们不难看出她并非真正的一心寻死，或许只是想引起关注，或许只是为了挽回那段逝去的感情。但是无论如何，这种行为对其他同学、她的家人、媒体乃至社会都是一种极为不负责任的行为。同学们的评论也一致地表达了对这种行为的不认可！
但是值得一提的是许多学生都为该校几十名男生在消防人员赶到前撑开被子，我们为铺开救生网的行为点赞。这无疑是大部分学生高素质的体现，现场没有人起哄也没有人拍照，有的只是一对对担忧的目光和伸出的一双双援手。可见大多数的青年还是明白生命的可贵的，令人欣慰。
中学生安装作文APP拼凑作文
【舆情背景】
据媒体30日报道：就像在淘宝网买衣服——勾选想要的款式、材质、价位，就能筛选出想要的商品。这个方法也正被学生用在了写作文上。被一些武汉中学生称为“写作神器”的作文手机APP，能让学生在20多分钟内轻松拼凑出一篇作文。个别学生手机里甚至安装着21个作文APP。对此，有老师提议，是否也能借鉴大学生毕业论文查重的做法，也给中学生的作文“查重”？
【舆情动态】
↘网络1401施同学： 这个方法是广大中学生的救星啊，那时候我最怕写作文了，隔三差五就得写，我哪儿有那么多事可以写啊，当时要是有这个软件会省我很多时间。然而，这种软件恐怕会对学生的长期发展产生不良影响。
↘网络1401舒同学：现在老师批作文就是打个分，很少有细致的辅导，也不会仔细看，中学生运用这种方式很容易过关。所以这个问题很严重，学生们会失去许多练习的机会！
↘网络1404孙同学： 这种抄袭的现象必须尽早根除，不能让学生养成这个习惯，所以老师必须严厉惩罚那些投机取巧的学生，哪怕是采取“查重”的方法，也必须帮助学生养成独立思考的习惯。
↘网络1401卢同学： 学生作业多，作文题目枯燥，学生的不习惯独立思考，一些不良的风气等一系列原因造成了中学生不合理的行为。所以老师布置的作文频率应该低一点儿，给学生充足的时间思考，并针对学生做出详细辅导，因为作文的提高求精比求多更重要。 
↘网络1401张同学： 90后很小的时候就开始接触网络，习惯求助百度，现在还有很多作业助手的软件，不光是作文，数学英语物理化学等科目习题都可以在互联网上找到答案，想要根除这一现象恐怕是不可能的。
↘网络1402朱同学：考试作文已经变了味儿，常常有学生背作文，这些学生如果抄袭了以后加以记忆，不见得会在考试中束手无策。这个现象的根除，必须要从源头上下功夫——要培养学生的独立思考能力。
↘计算机1401姚同学：90后是最依赖电子产品和互联网的一代，然而无数实例也告诉我们他们有着超越前人的创造力，所以只有时间能证明这一方式是否有恶劣的影响。
【舆情分析】
为了能让学生在考试中拿到一个稳定的作文分，现在老师都建议学生写议论文，议论文往往有一定的格式，学生只要根据议题将实例套入加上相应的分析即可。然而学生往往没有那么多应题的实例积累，在学业繁重，作业多的情况下，也只能动起歪脑筋了。
过去我们通过看杂志，文集等等大量资料来积累议论文素材，可即便如此，书到用时还是方恨少，常常绞尽脑汁还是凑不齐八百字，达不到想要的效果。在这个信息化的快速阅读网络时代，在线阅读成为首要方式，而过去的大脑记忆更多的变成了点击收藏、分享，这也导致很多人要运用它时必须拿出手机搜索、浏览了。从这个角度来看，中学生的行为正是这个时代的特色。
然而我们可以用软件加关键词拼凑出作文，可以拼出解题方法，然而却拼凑不出人生。中学生通过这种方式也许能过老师、家长那一关，却不能让自己得以训练，学到知识——这种方法得不偿失！如果每个人都是依靠摘录他人的现成品而不加入自己的思考和创造，那么我们的文化就只是一些符号的排列组合，而不会发展进步。
学生们，请一定要学会自己创造！
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