
中国100青年英才培养计划简介

中国100青年英才培养计划（简称《中国100》、英文简称：YEC100）是在共青团上海市委和上海市学生联合会、上海市青少年发展基金会、中国青年高级人才培训中心和上海社会科学院的大力支持和推动下，在上海界龙实业集团股份有限公司的全力资助下，由上海市青少年活动中心中国100青年英才培养计划办公室实施，旨在培养有社会责任感，推动社会进步，具备领导能力、国际视野的青年社会英才的公益项目。 

项目每年严格选拔100名左右的优秀青年接受全方位、多视角的英才能力和素质培训；通过理论、实践、价值观、实用技能等方面立体式培养，使学员在社会责任心、思辨能力、道德修养和领导能力上得到完善和提升，成为出类拔萃、全面发展、有潜质的一代青年英才。

该项目自2010年3月正式启动以来，已经成功举办了两期，两年来，我们从全市近千名报名者中，选拔并培养了共193名学员，其中男生90名，女生103名，高中生90名，大学生103名，分别来自46所高中和28所大学，取得了一定的社会认知度和影响力，得到了各方认可和满意。

该项目面向所有高中一、二年级、大学一、二年级的有理想、有抱负、有社会责任感，希望全面提升综合素质的青年学生进行招生，同时 ，我们邀请上海市社会科学院专家、高校校长、台湾大学教授、人生规划专家、上海市教育科学院专家、著名企业家等担任面试评委，通过学员的简历、无领导小组面试表现、专家面试表现等情况选拔合格学员。学员的选拔标准是不问“英雄出处”，只问英雄是否有成为社会英才的决心和潜力。

该项目根据学员特点，利用周末，通过邀请教育学者熊丙奇、演说家陈安之、英国女王大学Richard Harrison教授、熊榆院长、上海社会科学院教授、资深职业规划师项秉健、全程参与世博运营的香港专家等社会知名人士从社会现状分析、人生规划、领导能力、创新理念、礼仪、演讲、调研方法等方面开展十几场专题讲座，同时围绕讲座专题组织学员开展讨论会，培养理论联系实践的能力；

该项目还组织开展多次丰富多彩的社会实践和考察交流活动，组织学员远赴美国、新加坡、香港等发达地区开展考察，参观学习了美国哈弗大学、麻省理工学院、耶鲁大学、斯坦福大学、新加坡国立大学，新加坡触爱社会服务机构香港中文大学、香港城市大学、等国际知名大学和机构，并与其青年代表共同组织活动，开展交流，从而开拓学员的国际视野，培养国际性思维。组织学员前往大别山、湖南韶山、安徽寿县等贫困地区进行实践，引导学员了解国情，培养学员站在社会领袖的角度为贫困地区的发展提出问题和解决建议，培养他们的社会责任心。

该项目还充分发挥学员的自主策划能力，布置学员自行设计小型活动锻炼能力，如由学员以公益为主题自行组织迎新活动，自行访谈社会知名人士，开展“未来英才对话英才”活动等。《中国100》办公室从资金、社会关系各方面配合学员的方案实施，在活动策划、活动开展、活动总结等方面全程指导学员，通过这些大大小小的活动培养学员讨论问题的方式、发现问题的方法、解决问题的思路，实现授人以渔。这样既充分调动了学员的积极性，又让学员感受到成功的喜悦，增强了学员对《中国100》团队的凝聚力。

2011年3月，在首期中国100青年英才培养计划结业的同时，该项目还正式成立并启动了中国100青年英才俱乐部，这是一个由中国100青年英才培养计划结业学员自主报名参加的服务中国100青年英才培养计划，提升会员素质、增强竞争优势，增进俱乐部会员间交流，联谊和增强与国内外社会团体、英才人士交流的组织，组织的成立为增强中国100青年英才培养计划的凝聚力，持续性、发展力都奠定了强大的基础。

此外该项目还到了社会各界和媒体的广泛关注，网站点击次数5000余次，活动内容相继得到近50家媒体的报道或转载，还应邀参加了两期广播电台中国100专题栏目的制作。

