在2013年上海市中等职业学校
团委书记培训班结业仪式上的讲话
团市委副书记  杨元飞
各位中职学校团委书记：
大家好！这两天，我们70多所中职学校的团委书记齐聚上海青年管理干部学院（上海团校）进行为期两天的集中培训，共同探讨新形势下中职共青团工作，交流分享各自工作的经验和体会，我觉得非常有意义。经过两天的充电学习，相信你们对全市中职学校共青团工作的情况和对今后工作的方向都已经有了更为清晰的认识。在此，我谨代表团市委向顺利完成培训结业的各位学员表示衷心的祝贺！向上海青年管理干部学院的热忱服务表示诚挚的感谢！

众所周知，上海中等职业学校在服务上海社会经济发展当中作出了不可磨灭的贡献。当前，上海的职教事业欣欣向荣，显现出了一派蓬勃的生机，中职学校的“就业有优势，创业有本领,升学有希望，终身学习有基础”的优势正逐步显现，各项工作均走在全国前列。这些成绩的取得离不开市教卫党委、市教委和各校主管单位的英明领导，也离不开在座各位的倾情付出。
上海市中职学校共青团工作始终保持旺盛的生命力，以理想信念教育为重点、以思想品德教育为基础、以提高综合素质为导向开展了诸多有创新、有亮点的项目，在团的基层组织建设、服务青年成长成才、志愿服务事业等方面进行了有益的尝试，创立了很多有学校特色的活动品牌，摸索出了一条条富有职教气息的共青团工作道路。但与此同时，由于历史的、现实的原因，各校的团工作发展也受到了一定的局限。我们在调研过程中发现，综合以上正反两方面的因素，中职学校共青团工作主要呈现出以下三个特点：

1、主管有力，导向明确。目前上海市列入今年招生计划的中职学校数为77所，另有个别学校因合并、升级等情况今年不招生。其中中专45所、职校25所、技校7所，按照学校主管单位分类：区县教育局34所、委办局14所、集团公司18所、大学学院8所、民办（合办）3所。每所学校都有各自不同的主管部门，这些主管部门对学校的指导力度很大，学生的就业和发展导向明确，各校的共青团工作具有非常鲜明的职教特色。
2、百花齐放，各具特色。中职学校的专业都各具特色，如商业会计学校以金融、会计等专业为主，上海市戏剧学院附属舞蹈学校以艺术见长，上海交通大学医学院附属卫生学校主要培养医学工作者，这些迥然不同的培养方向决定了各校团工作的着力点各有侧重、不尽相同。
3、精兵强将，能者多劳。我们了解到，中职学校的团委书记基本上都深受校领导的赏识和器重，在校内挑了很多重担，很大一部分团委书记兼了政教科或学生科等其他部门的工作，同时还要完成自己的专业教学任务。
面对这些特点，我们感到非常欣慰，但也要看到，中职团工作同样面临一些挑战和问题：主管单位不一就可能会缺乏系统性的工作指导，基础团务工作薄弱；专业性强特色明显也有可能造成各自为战，互相之间的交流欠缺；团委书记身兼数职锻炼了综合能力，但由于时间精力有限，可能会在一定程度上限制工作的创新与突破等等。这些问题都需要我们通过不断的努力去规范和完善，这也正是我们组织举办这次培训班的目的之一：即通过搭建这样一个工作和交流的平台，既把我们的想法和设计传递给大家，同时也接收到更多来自基层的建议和意见。
这次培训虽然只有两天，但我们精心设计认真组织，内容比较丰富，包括了十八大精神解读、职教现状与发展、90后学生特点、共青团工作实务等一系列课程；形式也比较多样，包括了案例教学、专题报告、团队训练、分组讨论等；课程比较紧凑，几乎每个时间段都排满了学习任务，各位书记很辛苦。我听说大家都特别珍惜这次培训机会，上课、讨论、发言都很热烈踊跃，非常珍惜这来之不易的培训机会。刚才听了大家都发言，我也深受触动，感谢大家的参与和信任，基层团干部的激情和力量是我们工作的不竭动力。我们希望大家既把这次培训当作武装自己、提高自己的好机会，同时也当作全市中职学校共青团工作的新起点，把学习到的新知识、新方法融入到今后的工作中去，以“互学互检”的方式加强学习交流，和我们一起努力破瓶颈、解难题，从而推动中职共青团事业的蓬勃发展。
谢谢大家！
培训班背景介绍：
●中央方面：近年来，教育部、团中央先后下发了《关于加强和改进中等职业学校学生思想道德教育的意见》（教职成[2009]11号）、《关于加强中等职业学校共青团工作的意见》（中青联发[2009]35号）、《关于加强中等职业学校校园文化建设的意见》（教职成[2010]8号）等加强和规范中职共青团工作的规定和意见，对中职共青团工作给与了前所未有的关注。今年团中央专门在学校部下设立中职处，把原本归口在中学处的工作分离出来。

●市教委方面：自2010年教育部推出国家中等职业学校示范校建设项目以来，上海共有18所学校入选。本月上海市教委又批准了10所首批上海市中等职业教育改革发展特色示范校的立项，这些学校将会在深化中职教育改革发展过程中起到突出的引领作用。目前已在本市试点5年制的“中高职贯通”培养模式深受家长和学生的青睐，2013年又推出了10校试点“双证融通”。每两年一次的“星光”技能大赛和“璀璨星光”校园文化节系列活动，以及“魅力中职生”主题实践活动等，强有力地推动了各中职校教育教学改革发展的进程。这些举措对中职校共青团工作也提出了更高的要求。

●团市委方面：2009年召开了全市中职共青团工作座谈会，2012年举办了上海市中学中职团委书记培训班，2013年上半年在上海商业会计学校召开了全市中职共青团工作研讨会。近年来团市委学校部多次赴基层调研，就中职共青团工作面临的新情况、新任务、新特点与各校团委书记交流访谈，同时倾听中职团委书记的交流汇报，总结探讨中职共青团的问题、困难和方法。
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