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我很荣幸能够被选中加入上海市“选苗育苗工程”并且经过逐层选拔最后能够参加强化培养对象的课程。这次培训课程虽然只有短短两天的时间，但我却收获良多。
两天的时间里，我结识了近百位来自沪上各高校的精英们，我觉得这是我一个很大的收获。每一个人都是那么的思想深邃，思维活跃，思路开阔，善于沟通。我们一群年轻人在一起进行了愉快的交流，思想进行激烈的碰撞，让我强烈地感受到了，祖国的未来就在这里，中华民族伟大复兴的重担已然被我们这一代年轻人肩负起。在第一天课程之后的晚上，我们一群人出去聚餐，进行了更深入的交流，彼此之间的感情变得更深了。别人很难想象，一群互不认识的年轻人在一天之内友情就达到如此的高度，我想这正是我们这些“苗”们的特质——善于交流。
正是大家的相互熟悉，才是交流变得更深入。更是大家交流的更深入，才变得更为熟悉。在第一天晚上关于中国梦的交流中，大家都非常踊跃的发言，甚至到后来关于有些观点出现了激烈的讨论。激烈的讨论让大家都对问题有了更深的认识，尽管到最后有些意见还不是很统一，但是对中国梦，大家显然都有了深刻的理解。中国梦是人民的梦，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想，这就是每个中华儿女，炎黄子孙共同的梦想！每个人都有各自的梦想，13亿个小梦汇成了大的中国梦，13亿份力量凝聚起来，必将实现伟大的中国梦。我们共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会，也将共同锻造中国梦！中国的未来在青年，我们青年一代人理所应当肩负起历史的重担，共同努力，为中华民族的伟大复兴贡献力量。
谷宇老师关于学习贯彻十八大精神的报告新颖活泼，让我们在愉快的氛围中对十八大精神有了更深入的了解。我们的党是人类最伟大、最先进的无产阶级政党，是能够带领人民胜利前进的党。中国特色社会主义道路是党带领全国人民走向中国民族伟大复兴的一条正确的道路。建国以来特别是改革开放30多年来的建设成就，验证了我们党的道路的正确性、理论的科学性、制度的合理性，作为一个中共党员，我一直在坚持着党的道路自信、理论自信、制度自信，因为我坚信，只有中国共产党才能救中国，也只有中国共产党才能带领人民走向中华民族的伟大复兴、实现伟大的中国梦。我们只有坚持党的领导，紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚持人民主体地位，坚持解放和发展社会生产力，坚持推进改革开放，坚持维护社会公平正义，坚持走共同富裕道路，坚持促进社会和谐，坚持和平发展，坚持党的领导，以科学发展观为指导，才能实现经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设全面开花的宏伟局面，顺利实现在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会、在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家这两个百年目标。
此外，我也从其他的老师、同学那里学到了很多的新的知识、观点、方法。让我印象最深的一句话是：在商人的世界里，收入减支出等于盈利，而在我们每个人的世界里，爱加被爱等于成功！王玮老师的这句话深深地触动了我。在那之前，我偶尔会计较一下在人际交往中彼此之间谁付出的更多，以这样的方式来计算感情，而这句话让我茅塞顿开，瞬间明白了，在生活中，我们要做的是如何去尽自己的努力用正确的方式爱家人、爱人、朋友、亲人甚至陌生人，同时去享受来自他们的爱，这样，我们便会活在快乐的世界里，享受爱给你带来的成功。
[bookmark: _GoBack]两天的课程里，我收获了思想上、理论上、交际能力上、人生观上的重大提升，结识了许多我喜欢的朋友。这些收获足以成为我一生的财富，让我的路走得更顺，托起我的梦想，跟所有中华儿女共同实现中国梦！在这里十分感谢上海市委组织部、上海市教卫党委、共青团上海市委和我的母校给了我这样的一次机会，谢谢！
