
晋江团市委出台《关于加强团队系统理论研究
和宣传工作的实施意见》
近日，为进一步加强我市团队系统理论研究和宣传工作，全面推动我市团队系统理论研究和宣传工作规范化、制度化，有效服务全市工作大局和团队事业发展，晋江团市委制定出台了《关于加强团队系统理论研究和宣传工作的实施意见》。
意见提出，要充分认识加强理论研究和宣传工作的重要性，准确把握好政治性、针对性、真实性、时效性、系统性等五项原则和七方面主要内容，通过加强理论调研和信息报送，及时反映基层团队组织工作动态。今后每年将根据各基层团队宣传工作开展情况和团队理论研究成果表彰理论研究和宣传工作先进集体和个人。各基层团组织在“晋江青年论坛”发贴展示本单位团队工作风采情况，参与各级团组织开展的课题研讨、论文征集活动情况，团报团刊订阅和应用情况，在报刊杂志和新闻网站上宣传报道情况，将作为评价重点。意见还对各级团队组织提出三点要求：一是必须提高认识、抓好落实，二是要认真履行、及时报送，三是要突出重点、营造氛围。
晋江出台《关于加强全市村级团组织规范化
建设工作的实施意见》

近日，为进一步落实党建带团建责任制，切实加强农村基层共青团组织建设，夯实农村团工作的基础。中共晋江市委组织部和晋江团市委联合出台了《关于加强全市村级团组织规范化建设工作实施意见》。意见提出：一要建立党建带团建工作责任制，村级党组织负责人为第一责任人，建立村级团组织规范化建设示范点联系制度，并在各类评先表彰中给予适当倾斜；二要结合绩效考核进行村级团支书津贴发放工作，津贴结合考评每半年发放一次，每半年组织召开由镇（街道）团委班子成员和各村级团支书参加的工作考评会，按照优秀、称职、基本称职、不称职等次进行评价考核，对评为不称职的团支书可暂停发放津贴，拒不整改者取消当期津贴，并转为该镇（街道）团建工作经费；三是实行“五四红旗团支部”创建申报制，改变以往直接分配名额命名表彰的形式，改为由基层团组织自主申报创建，经过团市委实地验收检评，最后确定表彰对象。
    意见要求各镇（街道）团组织必须提高认识，深入各村（社区）按照“五个标准”具体指导团组织开展规范化建设，及时把村级团组织规范化建设情况上报上级，各村（社区）团组织认真履行职责，结合本地实际，积极主动向本级党组织汇报请示。同时注意调动、发挥和保护村级团组织负责人的工作积极性，大力宣传先进典型，总结新经验，探索新路子，不断提高农村共青团组织规范化建设的水平。
晋江团市委提出2011年工作要点
在近日召开的共青团晋江市委十九届四次（全体）扩大会议上，讨论通过了2011年工作要点。2011年，晋江市共青团工作的总体思路是：认真学习贯彻党的十七届五中全会精神，深入学习贯彻团中央十六届四中全会、团省委十二届七次全会和晋江市十一届党代会五次会议精神，切实履行好组织青年、引导青年、服务青年和维护青少年合法权益的基本职能，更好服务市委“产业提升、城建提速”的发展战略，团结带领全市广大团员青年投身“五大战役”、大干“十二五”开局之年，为“晋江经验”的不断创新和晋江的科学发展、跨越发展作出新贡献。

一要围绕中心大局，把握主题主线，引领团员青年在打好“五大战役”、大干“十二五”开局之年中作贡献。紧扣我市经济社会发展大局，按照市委、市政府年度工作要求和部署，找准共青团工作站位和作为空间，深入开展创新发展“晋江经验”青年大讨论活动和“青春奋进促跨越”主题实践活动，激发青年创业激情，服务产业提升、城建提速和园林城市建设，充分发挥青年突击队、青年文明号、青年志愿者、青少年维权岗等“青”字号品牌勇当先锋、勇挑重担的生力军作用，引领青年积极投身打好五大战役，大干“十二五”开局之年的火热实践。

二要弘扬青年文化，关注民生民情，推动社会和谐进步。大力弘扬新时期晋江青年文化，努力塑造城市青年精神，续推进新晋江青少年融入工程，围绕“四海一家·幸福晋江”的主题举办第七届晋江青年文化节，引导来晋务工青年感受我市浓厚的闽南文化氛围，引发不同地域人群对建设幸福晋江的理性思考。通过举办新晋江青年集体文明婚礼、篮球赛、三下乡、青春建功新农村行动等，活跃氛围，扩大影响。要强化青年志愿服务工作，着眼助学、助老、助残的常态化运作，集中精力打造“公益巴士”、“阳光课堂”等青年志愿者服务品牌项目，推进“四海一家”关爱农民工子女志愿服务行动，推进和谐社会建设。
三要抓住重要契机，推进分类引导，进一步深化青少年思想政治教育。以纪念建党90周年、辛亥革命100周年为重要契机，结合创先争优和发展创新“晋江经验”，深入开展“学党史、知党情、跟党走”、“红领巾心向党”、争当“四好少年”等主题教育实践活动，加强青少年思想政治教育。针对不同类别青年群体，确定引导内容和引导方式，构建层次分明、重点突出、针对性和实用性较强的分类引导青年综合工作体系。
四要有效整合资源，破解发展瓶颈，构筑青少年社会服务工作体系。以我市被列入全国社会管理创新试点市为契机，以青少年社会服务为突破口，积极主动承接青少年事务及相关服务，实现服务青少年事业发展与我市经济社会发展同步提质增速，有效提升共青团的服务水平和服务能力。要立足交流合作和创业发展，加大青年统战和对台工作力度。及时了解反映青少年群体的利益诉求，推进困难青少年慈善救助行动，促进青少年工作热难点问题的解决。认真做好晋江市青少年活动中心的规划选址工作，促进项目尽快落地。进一步发挥青少年宫作为青少年社会教育主阵地的作用，有计划有步骤地推进青少年社会教育的网络布点工作。
五要推进创先争优，强化队伍建设，努力树立共青团的良好形象。以市、镇两级团组织换届为契机，在各镇、街道推广组织格局创新工作，有效提升基层团组织的活力和战斗力。以争创先进基层团组织、争当优秀共青团员，争创优秀青年突击队、争当优秀青年突击手为主要内容，持续开展团员青年创先争优活动。坚持“党建带团建”，加强团务基础工作，分条线、分层次、分类别制定工作规范，加强工作督查，全面加强基层基础工作，积极探索流动团员服务管理的有效形式。加强团队理论研究和宣传报道工作，拓展宣传工作渠道，树立团队组织新形象。
晋江团市委

