做好新时期团员青年思想工作初探

福州供电段团委书记：郭春华

近年来，随着高铁的不管开通与接管，福州供电段现有青工736人，占全段职工总人数的近50%，从全段每年新退休和新入路的职工人数来看，青年职工所占比例有逐年增加的趋势，其中90%集中在高铁一线班组，一些已经成为工区的骨干，做好他们的思想工作，对于稳定职工队伍建设和确保安全生产十分重要。

一、团员青年现状调查

一是团员青年职工感性认识强烈，需要时刻关注。今天的团员青年职工都是典型的“80后”、“90后”，具有鲜明的时代特征。他们思想活跃、特立独行、喜欢发表观点、渴望得到更多理解，接受新事物、新技术、新思想的能力较强。但同时他们也表现出思想稳定性差、情绪控制力弱、自我调节力不强，做事喜欢讲条件等缺点，容易受到社会非主流思想的影响和不良情绪的感染，对事物发展和社会现象缺乏深刻的理性认识，进而产生对现状不满等偏激思想。个别团员青年还表现出对自己的前途感到迷茫，思想压力大，希望得到领导的关注，有一个更加宽松的环境，企业能够提供较好的学习机会等等。

二是年轻人自我约束力差，需要正确引导。安全是铁路的永恒主题，每一个铁路人必须无条件地自觉遵守劳动纪律、工作制度、标准化作业。团员青年喜欢无拘无束、自由自在不是错误，但不受约束、无限制的自由在安全生产中是不允许的。调查显示，团员青年在自我约束力方面表现不足，经不起严峻形势的考验，受不了工作条件的艰苦，抵不住外部环境的诱惑。遇到困难就退缩，感到不高兴、不痛快、不满足就绕道而行者不占少数。原因有三，一是受社会的影响。在市场经济下，很多人是自由职业，而铁路不同，有严格的规定，所以，团员青年在对比中形成心理落差。二是受家庭的影响。家庭经济条件优越，或者是“单身贵族”，经济上没有压力，喜欢玩乐，不能对工作产生足够的责任感。三是受自己的影响。角色转变不到位，“玩”性大，工作目标不明确，热衷于手机、电脑等电子产品，打游戏、聊QQ、写微博、论坛“灌水”等是他们的强项。

三是团员青年学习，热情不高，需要多方鼓励。随着铁路的发展，安全形势要求越来越严，工作标准越来越高，技术更新越来越快，学习也越来越成为适应工作、提升自我、不被淘汰的必备本领。团员青年正值青春年少是学习的大好时机。通过与近三年新入段青工的问卷调查分析，得知原因有两个方面：一是工学矛盾紧张，运输生产任务重的时候，团员青年忙于工作、疲于劳累，除了参加规定的学习外，自己自由学习时间少、精力小；二是自我加压不够。对学习的认识不清，把学习看成苦差事，在学习上总是给自己找理由、找借口，存在歇一歇、停一停、等一等的现象。

二、强化团员青年思想教育的建议
一是加强交流，正确引领。沟通、交流是对人的尊重。通过沟通和交流，给团员青年传递一种关注的信息，让他们更加主动地靠近，进而进行正确引领。开展主题团日活动、文化娱乐活动、练功比武竞赛，组织团员青年座谈、面谈，，利用互联网建立QQ群，利用各种沟通渠道与团员青年进行交流。解读路情、局情、段情，帮助团员青年提高思想、认清形势，编发业务学习短信、思想疏导短信、生活常识短信、形势教育短信等，与团员青年互动交流，准确把握团员青年的思想状况，发现问题及时给以正确引导，并帮助解决实际困难。
二是营造氛围，潜移默化。近朱者赤，近墨者黑。良好的氛围对团员青年的思想教育非常重要。一个良好的氛围离不开文化的熏陶，所以企业、部门必须根据工作实际打造富有特色的文化理念。比如，每年在新入路青工开展职业生涯导航、举办迎新联欢会等方式，增强对企业的认同感和归属感，进而提高学习的积极性；同时，不定期组织各车间团员青年进行学习交流，让团员青年职工认同、接受，逐渐成为鼓励团员青年积极工作、主动学习、展示作为的一种无形的力量。
三是典型带动，激发活力。团员青年的可塑性较强，发挥好典型的带动作用，对团员青年的思想教育有很大的帮助。在各种学习、活动、竞赛、评比中，加大团员青年先进典型的选树力度，放大团员青年的每一个优点，从多方面、多角度树立先进典型，不仅对工作好、学习好、业务好等进行宣传，而且对好人好事、助人为乐等进行挖掘，让先进典型不断从团员青年身边涌现，让先进典型现身说法教育身边团员青年，并对选树的典型及时给予鼓励和奖励。同时，发挥好“青年文明号”的带动作用，吸引更多优秀团员青年向他们看齐，增强集体荣誉感。

三、几点启示

团员青年的可塑性强，潜力大。所以，做好团员青年思想工作，必须切实把握团员青年的思想状况，因势利导，对症下药。

一是坚持正面引导。团员青年普遍存在逆反心理，所以，做通思想工作很重要。在做团员青年思想工作时，要实事求是地讲道理、公正客观地做评价，在化解团员青年情绪的基础上，迎合他们心理，在给予一定肯定的同时进行批判。比如，团员青年违章了，如果做不通思想工作，光是训斥、考核、罚款，他就认识不到错误，不能心平气和地接受并改正，并在他们的思想中会形成违章了就是罚款的思维定势。

二是及时表扬鼓励。年轻人需要鼓励，有时一句鼓励要比十句批评更有力。特别是，团员青年在工作中按照自己方式去做一些事或者做错一些事，作为管理者要站在团员青年的立场上帮助他分析问题，查找原因，在给予批评的同时，客观地对其中做的较好的细节进行鼓励，不仅让他们从内心欣然接受批评，更重要的是让他们在下次不犯同样的错误或做得更好。

三是注重亲情感化。“80后”的团员青年在情感方面十分敏感，他们在一定程度上很重“义气”。所以，用亲情感化做好思想工作很有必要。特别是在团员思想不稳定、以自己为中心、感性认识强烈，用制度约束他们的行为不能达到良好效果时，可以用朋友或者亲人的身份坦诚交流，缓解他们的思想压力，疏导他们的不良情绪，他们会考虑给朋友留个面子或者不给朋友丢人，进而把工作干好。

