当好选聘生要强化“三长”意识
杨梅乡选聘生  郭玉墘

选聘生下基层担任村官是个新鲜事物，如何发挥好自身职能，当好一名称职的选聘生，积极响应县组织部近期的关于做好选聘生在村履职工作精神。我个人认为，必须在强化“三长”意识上下功夫。

一要强化“参谋长”意识

选聘生要当好村主干的“参谋长”——出主意、谋思路、抓落实，个人觉得目前选聘生应从以下几方面做好“参谋长”。
要善于汲取新知识。选聘生要主动完善知识结构，提高基层服务的本领，要主动进行新知识的储备，新技能的学习，寻找并形成适应社会需要和个人成才发展的知识结构。

要有大的战略思维。思路决定出路，作为选聘生，眼光要远、头脑要清、思路要大。不能拘泥于处理日常工作的处事能力，要善于“大手牵小手”，善于强强联合，善于借力发展。

要有积极的创新意识。作为选聘生，不仅要有知识领域广阔和思想敏锐，更要有创新精神，善于发现新时机，捕捉新信息，形成新思路。由于所需知识面较广，客观上要求选聘生具备较强的学习能力、创新精神和勤奋作风。

要有较强的科技宣传能力。日常生活中要弘扬科学精神，传播科学思想，倡导科学方法，普及科学知识，全面提高村干部和农民群众的科学文化素质，在农村里人人形成爱科学、讲科学、学科学、用科学的浓厚风气。还要及时、准确、全面地宣讲传授新的农技知识和耕作、管理经验。尤其是农村所需要的那些农学、医学、教育学等知识的学习。

二要强化“后勤部长”意识

选聘生要向“双百”风云人物学习，甘当村主干的“后勤部长”。想做好一个“后勤部长”应从以下几方面入手。 

第一，要甘当“垫脚石”。作为选聘生，在基层服务中，付出了辛勤的劳动，不一定能名利双收，甚至是两手空空。作为一名选聘生，要有无私奉献的精神，要能耐得住寂寞、吃得起苦累、受得起委屈，做到不计名利甘当铺路石，心甘情愿为农民群众做嫁衣。
第二，要爱岗敬业。要增强责任感和主人翁意识，用强烈的责任心，扎扎实实做好基层服务工作。舍得小我，追求大得。日常工作中要热爱农民、热爱农村事业，真正做到了解新农村建设情况，掌握“三农”工作的方针政策，扎根农村，把农村作为自己建功立业的舞台。
第三，要尊重“专家”。要真心真意地尊重“专家”教授，努力提高处理具体复杂问题和矛盾的能力，在实践中学习工作技巧，积累工作经验，锻炼和提高组织管理、人际交往等各方面能力。
第五，要创造环境。要增强服务意识，努力改善农村生活生产条件，为群众创造良好的宜居环境，携同社会各界有力人士共同推动农村经济和各项事业发展。

三要强化“班长”意识

选聘生在服务基层工作中是“兵头将尾”，既要站在村主干的角度思考问题，又要站在群众的角度思考问题；既要协助村主干出谋划策，又要督促及时落实惠农政策。在今后的日常工作开展中必须强化“班长”意识，加强学习、勤于思考、努力做到“五勤”：
第一，脑勤。要多学习，多思考，贡献自己的智慧，为村主干分忧解难。
第二，嘴勤。对于处理日常工作生活中发现的问题，要敢于揭露，及时纠偏。
第三，眼勤。要有敏锐的洞察力，知道农民群众在想什么、最需要什么，要善于发现服务沟通中存在的问题，妥善处理群众间的各种矛盾。
第四，腿勤。没有调查就没有发言权，作为选聘生要申报民生项目、跑资金、督促民生水利等工程进度，必须腿勤。
第五，手勤。俗话说，“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从”。合格的选聘生，不要摆架子，要俯下身子勤学业务，找准自身定位，脚踏实地地为农民群众排忧解难，不做“门外汉”。着力养成“有工作带头干，有危险带头上，有困难主动克服”的习惯，不断提高自身综合素质，做好基层工作，既让组织放心，又让领导舒心，还让群众满意。

总之，通过强化“三长”意识，提高选聘生基层服务能力水平，才能推进社会主义新农村建设实现又好又快发展，才能更好地为“十二五”期间实现农村经济发展新的重大突破，做出选聘生应有的化学效应。

