
内部文件
共青团上海公安高等专科学校委员会
关于组织学习“胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年大会上重要讲话”精神的情况报告

7月13日，接团市委通知后，校团委即在全校青年教工和学员中深入动员，广泛发动，积极组织学习“胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年大会上重要讲话”精神。整个学习过程，依照有中心、分层次的方式，层层深入。一是组织团委中心组学习，即组织全体团委委员进行学习和研讨。二是由各团委委员依照职责分工，分头组织各级团干部开展学习。三是由各级团总支（直属团支部）牵头，以支部为单位组织全体团员青年开展学习。由于部分学员正在各区县公安分局实习或正参战世游赛安保，团委依照实际情况，因时因地制宜，依托临时团组织架构的搭建，组织学员分别以临时团支部、团小组为单位开展学习，保证此次学习活动覆盖全校青年，切实做到人人都学习、人人学到位。通过学习，广大青年进一步统一了思想、提升了认识，具体如下：

一、必须不断加强各方面学习
认真学习胡锦涛总书记的讲话精神，必须坚决贯彻执行党的教育方针，树立终身学习的理念，建立“定时间、定人员、定任务、定目标”的学习机制，营造学习氛围、开拓学习渠道、拓展学习层面、丰富学习内容，重视学习、善于学习，认认真真，与时俱进，持之以恒。
（一）加强政治理论学习

青年人在政治上成熟的基础必先是理论上的成熟。广大团员青年要不断加强对马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、江泽民同志“三个代表”重要思想等党的重要政治理论的学习，深入贯彻落实科学发展观；要加强对党史和国情等方面的学习，继承党的革命传统和优良作风，加强党性修养；要通过坚持不懈地努力学习，帮助自己树立正确的“三观”以及人民警察核心价值观。
（二）加强岗位业务学习

青年教工要立足岗位，不断加强对各方面公安业务和高等职业教育理论的学习，要紧跟上海公安工作发展的趋势，把握公安工作发展新形势、新变化，进一步转变公安教育培训的观念，把重点放到开拓公安教育培训新领域、新思路、新方法上来，着力于提高公安教育培训的教学质量，着重服务公安基层一线和实战的需要。青年学员要勤于学习、刻苦训练，切实掌握本专业业务知识和技能，为踏上工作岗位，正式参加公安工作，做足准备。
（三）不断拓展学习领域

青年时期是人一生中进行学习的绝好时机，广大青年不能将学习仅仅局限于够用与管用，要培养求知若渴的精神，进一步拓展学习领域，加快知识更新，优化知识结构，全面学习社会、经济、政治、法律等各方面知识，独立思考，有所建树，始终跟上时代发展的潮流。

二、将学习与团的工作紧密结合
要将学习所得的知识切实转化为实际工作的动力，所有团干部和团员青年都必须认识到，文凭不等于水平，学历不等于能力，知识不等于才干；正确的思想、成功的经验都是从实践中来的，甚至是从失败中来的，要把每一项工作和任务都当作是实践的机会，在实践中摸、爬、滚、打，增长才干，提高本领。

（一）加强基层团建，提升队伍的凝聚力和战斗力
要狠抓团内生活制度建设，定期召开团员大会、组织团日活动、举行入团仪式等，形成一个良好的基层团支部工作运行机制。要加强团干部队伍建设，完善基层团干部选拔、培养和任用机制，定期开展专题培训，不断提升团干部素质与能力。要彰显团员的先进性，通过组织开展学团章、唱团歌、戴团徽等主题活动，不断增强团组织的向心力；同时，要注意发掘身边的榜样，号召广大青年学典型、做典型。

（二）立足本职岗位，切实践行团员的义务和承诺
广大青年教工要立足本职岗位，勤于实践、勇于开拓、积极进取，围绕学校建设国内示范、亚洲一流、世界先进的警察院校而不懈努力。广大青年学员要在认真学习和训练，完成学业的基础上，圆满完成市局和学校交付的各项工作任务，特别是在近期作为重中之重的世游赛安保工作中，要严格遵章守纪、服从命令听指挥，不畏艰难，不辱使命，全力以赴，圆满完成校党委交付的这一光荣任务，切实展现公专青年学警朝气蓬勃、激情四溢的青春风采。
（三）强化爱民实践，深入推进和谐警民关系建设
学习胡总书记重要讲话过程中，广大青年结合公安部部长孟建柱在全国公安机关庆祝建党90周年电视电话会议上的重要讲话精神，对继承和弘扬党的优良传统，把公安工作深深扎根于人民群众之中有了更深的体会。人民警察来自人民，警无民失根，民无警不宁；密切联系群众是公安机关的优良传统，坚持专群结合是中国公安工作的独特优势。在近期组织开展的“大走访”开门评警活动和“发扬传统、坚定信念、坚持执法为民、树立良好警风”主题教育实践活动中，充分发挥团组织凝聚和引领青年的优势，不断强化爱民、为民的理念，珍惜每一次向群众释放善意的机会，大力开展警营开放、牵手共建、支援服务等活动，切实深入推进和谐警民关系建设。
三、切实做好党的助手与后备军
胡锦涛总书记在讲话中特别提到，“全国广大青年一定要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。”这是对广大青年的殷殷期待，发人深省，激人奋进。“党有号召，团有行动”，这是共青团的本色。全校青年应坚定不移地坚持党的领导，服从党的指挥，做好党的助手与后备军，确保党同共青团组织的血肉联系，永远跟党走。广大团员青年要始终牢记身份、不忘宗旨，增强责任感、荣誉感、使命感，加强自身修养，始终用自己的言行影响和带动身边的群众，关键时刻冲得出，转型攻坚豁得出，真正成为牢记宗旨、心系群众、服务大局的先进分子。

二〇一一年七月二十日
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