共青团莆田市委

团莆委［2013］20号

关于在全市青少年中深入开展2013年“我的中国梦”

主题教育系列活动的通知

各县（区）团委、湄洲岛党工委群工部、湄洲湾北岸党工委组织部，市直机关团工委，莆田学院、湄洲湾职业技术学院团委：

为深入学习宣传贯彻党的十八大精神，引导全市广大青少年为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的“中国梦”而勤奋学习、矢志成才、不懈奋斗，团市委决定在全市青少年中开展以“我的中国梦”为主题的九个系列活动。现将有关事项通知如下：

活动时间

2013年3月至12月

活动内容

    活动一演讲比赛：开展“我的中国梦”全市中小学生、全市各界青年演讲比赛，引导青少年围绕推动城乡一体化建设、喜迎建市30周年等方面的内容，结合工作学习实际，以演讲比赛的形式，畅谈如何实现“我的中国梦”，为推动莆田科学发展跨越发展、实现莆田人的“中国梦”献计献策。

    活动二创业讲座：在高校和中职学校中深入开展“中国梦，我的创业梦”主题讲座，发挥莆田市青年创业促进会和YBC莆田站作用，推进青少年学生励志成才教育，帮助毕业生群体、和有创业梦想的青年，了解和熟悉创业知识，掌握和提升创业本领。

活动三书画比赛：开展全市中小学生“中国梦，我的美丽少年梦”书画比赛，以文字、绘画等形式，描绘心中的梦想，讴歌美好的祖国,憧憬崇高的理想，畅想灿烂的未来。

活动四励志教育：开展“劳动·创造·奋斗—我的青春励志梦”主题教育活动，结合莆商进校园宣讲活动，用“精勤俭孝”的莆商精神教育引导广大青少年，使广大青少年从小树立爱国热情、爱乡情怀、拼搏精神、节俭意识、创新理念、奉献品德。

    活动五团队活动：在各中小学校依托少先队活动课、主题班会，开展主题团日、队日活动，同时安排学生代表与校长、校友、社会成功人士交流互动，畅谈“我的梦·学子梦”，把握人生航向，明确努力方向；组织学生在自己的家乡、学校周边等地开展“寻访身边的中国梦”活动，引导广大学生发奋学习、成就梦想。

活动六青联梦想：在青联委员中分界别组织开展“中国梦，我的莆田梦”座谈会、交流会、对接会，引导青联委员主动对接三维项目、港口开发、产业发展，主动融入城乡一体化建设，凝聚青联委员服务大局、服务发展、服务青年的合力。

活动七“我的微心愿”征集活动：以“七彩微心愿，大家来实现”为活动主题，针对农民工子女、乡村留守儿童，发放微心愿卡片，征集1000个“微心愿”，制作“梦想墙”，发动各界爱心人士认领“微心愿”，帮助农民工子女、乡村留守儿童实现心愿。

活动八“美丽莆田”微活动：围绕建市30周年，在微博上开展#“畅想中国梦，展望莆田美”#主题微活动，征集梦想心语，激发广大青少年建设美丽莆田、加快城乡一体化建设和实现中华民族伟大复兴的热情。在微博上开展#“拥抱梦想，展现莆田美”随手拍#照片征集主题微活动，可以是本土自然美景、感人瞬间、文明礼仪行为、展现莆田人文生态美等内容，引导广大青少年热爱我们的城市，发现身边的美好，自觉倡导文明礼仪行为，树立文明礼仪新风尚。

活动九“我的中国梦”微话题讨论：在微博上开辟#我的中国梦#专栏，邀网友共同讲述心中的梦。发动网友编创和传播回顾中华民族近代以来奋斗历程、展望中华民族伟大复兴美好前景、坚定对中国特色社会主义信心、激发青年励志奋斗精神的微博，引导全市广大青年深刻认识实现中国梦必须走中国道路、必须弘扬中国精神、必须凝聚中国力量。

四、活动要求

1、高度重视，精心组织。各级团组织要积极参与“我的中国梦”主题教育活动，要把这项任务摆上重要位置，结合各地实际情况，加强领导，精心安排，认真实施，推动“我的中国梦”主题教育活动取得实效。

2、广泛宣传，扩大影响。各级团组织要加大宣传力度，根据不同时段的活动内容设计相应的宣传方案，特别是注重发挥新媒体平台，做到日常宣传不断线、重点宣传掀高潮，为“我的中国梦”主题教育活动营造良好的舆论氛围。

3、明确责任，有序推进。各级团组织要扩大活动的覆盖面、受教育面，重点做好主题教育活动的各项细案，落实措施和责任，确保主题教育活动的顺利推进。各县区和直属团组织要在4月10日前，将2013年“我的中国梦”主题教育活动计划上报团市委宣传部，邮箱：pttswxcb@163.com。

                                            共青团莆田市委
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