关于网民举报一职校副校长及医生妻子为强占邻居楼顶违建 殴打邻居致孕妇流产 唆使其母亲诬告的调查情况汇报
区委办：

近日，有网友在大江网问政江西发帖称“赣州：校长及医生妻子为强占邻居楼顶违建 殴打邻居致孕妇流产 唆使其母亲诬告”。帖子所涉校长系我区下属学校的副校长，获悉情况后，我局高度重视，立即找到袁强谈话，因此事属涉法涉诉问题，我局调阅了公安、法院相关调查资料，现将调查情况汇报如下：

一、关于袁强夫妇占用邻居家楼顶搭建违章建筑的问题
2003年，徐静父母出资为徐静（袁强妻子）购买了人民巷康吉苑小区C栋802室住房，产权为徐静单独所有。刁云虎于2004年购买了徐静住房隔壁的801室。房屋所处顶楼，考虑防水和隔热效果，徐静便在 C栋14户人家的公共楼顶搭建一个玻璃阳光棚，刁云虎借徐静搭建的玻璃阳光棚一面另搭建一个玻璃阳光棚。小区物管会、大庙前居委会均来现场查看，认为玻璃阳光棚不影响房屋结构，均未提出异议。

刁云虎于2013年3月将房子于90万元卖于曾繁飞（钟芳华丈夫），曾繁飞支付房款28万元后，觉得买房的价格远高于市价，要求刁云虎减至86万元后又要求减至80万元。遭到原房东拒绝，曾繁飞拒付剩余房款。原房东多次催款无果情况下，于2013年5月提起法律诉讼，将曾繁飞告于法庭并对该房屋进行财产保全，冻结该房屋处置。曾繁飞又在城管一中队申告，城管大队一中队调查了解后，做出“该楼顶属于历史遗留问题，且法院已经涉及该民事纠纷，暂缓处理”决定。
为阳光棚一事，钟芳华在与刁云虎的官司中向法院反诉，要求拆除楼顶建筑。2013年9月章贡区法院在一审宣判中做出“该楼顶建筑在购买房屋前已存在，其在购买时并未提出任何异议，驳回曾繁飞要求拆除楼顶建筑”的判决。2013年12月25日赣州市中级法院做出维持原判的终审判决。现今，曾繁飞在法院终审判决规定的期限内仍然没有交付剩余房款。刁云虎于2014年1月已经向法院执行局提起强制执行，要求归还房屋。2014年3月4日徐静已先主动自行将自己家的阳光棚拆除。3月10日城管联合居委会两组织来实地查看现场，确定违建已拆除，并拍照留证。
二、关于袁强夫妇殴打钟芳华致其流产一事
因房产纠纷问题，钟芳华及其丈夫多次对徐静及家中老人进行辱骂及人身攻击。袁强夫妇已多次报案。要求钟芳华停止对家人的人身攻击。每报一次案，钟芳华反而闹得更凶。2013年8月29日钟芳华在楼梯口拦下徐静，不让徐静回家，对徐静进行殴打， 110和赣江派出所的民警赶到了现场。这时袁强刚好下班回家，和110和派出所的民警同时进小区。在钟芳华自己的问询笔录中说“袁强是与民警前后脚进得小区，袁强想打她，但被民警拦住了没有打到”、“只有徐静打了她”的证词，证明袁强根本没有打钟芳华。后钟芳华又在自己的口供中，先说“只有徐静打了她”后又说“我比徐静高，所以徐静想打我，没有打到”、“只有皮外伤”。钟芳华的笔录前后自相矛盾。派出所出具的“轻微伤丙级” 司法鉴定书证明已对徐静造成伤害。

事发一周后即9月5日，钟芳华到赣江派出所说8月29日遭袁强夫妻殴打并致其流产。赣江派出所民警立即做了调查，据钟芳华的主治医生黄平的问询笔录反映，钟芳华是自己要求流产的。

事发一周后即9月5日，钟芳华在医院各项检查良好情况下，自己主动要求做人流，不存在被殴打致孕妇流产一事。钟芳华的这次怀孕是二胎，居委会的同志亦知道她怀了孕，并告诫她不能违反国家计划生育政策。鉴于此，钟芳华在医生告知她各项检查情况良好的情况下，仍然强烈要求做了人流。
三、关于袁强唆使其母亲诬告的问题
2014年3月4日，徐静将阳光棚拆除时，钟芳华便上前阻挠，声称不可以拆该阳光棚，要经过她同意才能拆，拆除阳光棚要赔钱给她。徐静立即打电话给城管局的工作人员和居委会主任，城管局的工作人员打电话告之钟芳华不得干扰拆除，并且要求钟芳华在规定时间内必须拆除阳光棚。3月5日钟芳华再次阻挠徐静家拆除，威胁做事工人，要按她的要求摆放拆除的物件。徐静再次将情况反映给城管局的工作人员和居委会主任。后徐静遵照城管吩咐，将拆除物件原址摆放。
在城管局的督促下，3月6日上午9时左右钟芳华被迫将阳光棚拆除，拆除过程中，钟芳华将拆下来的材料到处乱丢，致使徐静家之前被拆下玻璃被砸碎。老人予以制止，于是她便将手中的木棍砸向手无寸铁的70岁的老人。徐静闻讯赶回，立即拨打了120并电话报警。赣江派出所的民警与120救护车同时赶到现场，医生将老人送往医院急救。民警将钟芳华带到派出所调查。事情发生后，小区保安通知袁强，老人也在派出所民警的要求下做了验伤，报告显示：“右顶部头皮挫伤，压痛明显，轻微伤”。
事发当时，徐静夫妻在单位上班，只有老人和钟芳华两人在场，钟芳华声称没有打老人，是老人自己撞伤的， 并说徐静夫妇唆使其母亲诬告她。

四、袁强的小孩在赣州三中读书一事

袁强夫妇的小孩目前在赣三中借读。

赣州市章贡区教育局
                            　　  2014年3月31日
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