英雄人物记我心

　　创意单位：南平市青少年宫

　　活动范围：培训班低年龄段学员

　　产生背景

　　爱国主义教育是永恒的话题，对于这个老话题，太陈旧，学生不感兴趣，更谈不上责任感。他们爱国主义意识不强，甚至有极个别的学生是一种事不关己高高挂起的姿态，对青少年学生进行爱国主义教育，重在培养学生的民族自尊心和民族自豪感，陶冶爱国情操，激发情感共鸣，使学生在潜移默化中受到教育和熏陶。

　　小学生理解能力还未发展成熟，针对低年龄段学员认知能力的特点，我们创设了“英雄人物记我心”主题教育活动，从英雄人物的动人事迹入手，唤起学生的爱国热情。

　　活动实施

　　(一)借助书籍“读”英雄。

　　热爱祖国，作党的好儿女，这是英雄人物共同的闪光点。

　　英雄人物对于少年儿童的价值，首先体现在能给他们以思想上的导向，成千上万的革命先烈为了新中国的诞生，前赴后继，浴血奋战，他们“一不怕苦，二不怕死”的精神、他们的理想和追求，对于少年儿童来说，无疑是鲜活而生动的教材。

　　利用写作培训课的时间，复读教科书中的几篇战争年代英雄人物的感人故事，例如《罗盛教》一课，当我们借助教学介绍完罗盛教的生平时，学生们已迫不及待想了解这位英雄；当学生读完罗盛教不顾自己的安危，三次下水抢救朝鲜孩子而牺牲时，学生都为他这种国际主义精神所感染。

　　学生读到此些文章时，慷慨激昂的语调，无不散发对英雄的崇拜与敬仰。在书籍这片海洋中，我们认识到壮丽山河孕育了众多英雄豪杰，从而激起他们的自豪感和责任感。

　　(二)激发情感“唱”英雄

　　孔子说：“兴于诗，立于礼，成于乐；”一代乐圣贝多芬也说：“音乐教学是实施思想品德教育的有力武器。”

　　音乐教育活动是我宫的优势教育，我们充分利用优势，在教育实践中，我们发现学生对音乐的兴趣格外浓。同样的内容放于写作教学中让孩子们去背，效果不理想。反之，在音乐活动中，用优美的旋律让他们去唱，不但歌词背的好，唱的也是异常响亮。于是我们突发其想，能不能让英雄人物的歌曲，根据教材的内容有机的“随风潜入夜”式的渗透呢？我们展开了教育的实践，将这些英雄人物的歌曲搜集起来，并在音乐老师的配合下教会学生。例如：在教《歌唱二小放牛郎》一歌时，学生通过对人物事迹的了解，体验中感受再感受直到理解、产生共鸣、最终激发对人物的崇敬之情，领悟到其中的浓浓爱国情感。

　　孩子们用歌声来缅怀英雄，并表达出一定要继承和发扬英雄革命精神的决心。学生表示：王二小的英雄事迹和献身精神将永远鼓舞和激励我们，他将永远活在我们心中。

　　(三)体验感受“学”英雄

　　1、学英雄与爱心教育相联系

　　少先队的队礼——“人民的利益高于一切”，这实际上就是集体主义的最高境界。英雄们之所以崇高，就是因为他们达到了这样的境界，因而他们的精神不朽。

　　现在的学生大多是独生子女，是家庭父母及众多长辈的宠爱，养成唯我独尊，个人至上的毛病，只知“受宠”，不知“爱人”。特别是在前阶段社会风气滑坡的情况下，这种情况尤为严重。

　　因此，我们将引导他们对照英雄找差距，激发起“见贤思齐”的心态。比如在学雷锋活动中，我们通过讲雷锋助人为乐的动人故事，并使同学们懂得，雷锋所以能这样做，是因为他心中有他人，“对同志像春天般的温暖”，把帮助别人解决困难当作自己最大的乐趣。多少年来，我们一直在小学生中倡导像雷锋那样，从点滴平凡小事做起，为同学，为班级，为社会做好事，让他们在付出中体验助人的乐趣，以强化他们“心中有他人”的观念。

　　2、学英雄与勤学苦练相联系。

　　英雄们所以伟大，除了他们品德高尚，还因为他们为战胜敌人，建设祖国苦练本领。尤其在社会主义现代化建设的今天，虽有报国之志而无报国之能，仍然称不上是一个合格人才。

　　在学英雄少年赖宁的活动会中，我们特别注意发掘赖宁身上那种热爱科学，勇于探索，积极进取，可贵品质，要求学生像赖宁那样努力学好文化知识，锻炼强健体魄，为加速我国现代化建设步伐做好精神、技能和体力上的准备。

　　3、学英雄与艰苦奋斗相联系。

　　艰苦奋斗的观念，目前在许多孩子的头脑中比较淡薄。随手乱花钱的现象很多见，他们并不懂得父母挣钱的辛苦。有的同学买一件衣服，一出手就是几百元。每逢开运动会，乱花钱和浪费现象就更加严重。一个人只知享受不思创造，这个人长大后是没有出息的。如果整个一代人都这样，我们这个民族就没有希望。

　　因此，我们勉励同学们像英雄那样艰苦奋斗，长大后象英雄那样用自己的双手去创造新生活，推动社会进步与发展。

　　基本成效

　　通过“英雄人物记我心”主题教育活动，使学生的心灵得以净化，行为得以规范，他们不再浮躁；同时，拉近了英雄和孩子们的距离，孩子们觉得英雄离自己其实很近；鲜活的信息，缩短了英雄与孩子们心理上的距离，使孩子在读书中被英雄们的动人事迹所感动。在讲一讲、演一演、做一做、赛一赛的实践英雄精神的教育活动中，孩子们得到了启迪和锻炼。

　　同学们能够主动帮助比自己小的同学抬水，做值日等；看到谁有困难时，能够上前询问，给予最大的帮助；在家做到了孝顺和尊敬长辈；在社区自觉地遵纪守法；在学校懂得了行为要规范；孩子们说：“我作为一名小学生，觉得烈士为了全国人民有一个安宁的环境而牺牲在保卫祖国的战场上，自己就应好好完成学业，将来报效祖国，才是对烈士们最好的回报。”通过学英雄系列教育活动与多种社会实践活动相结合，在不同程度上增强了孩子的爱国热情，磨练了孩子的意志，培养了孩子生存与发展及爱心助人的能力，使学生在学习和生活中，认真地实践着英雄精神。

　　英雄精神是民族和时代精神的集中体现，它在实践中磨练，在实践中凝聚，在实践中闪光，在不断实践中发展与升华；英雄精神将引导少先队员正确确定人生航程，激励着少先队员茁壮成长。让英雄的精神唤起我们的爱国热情，让英雄的名字永记我们心中，激励我们不断进步。

　　普及推广

　　此项教育活动的实验研究证明：我们这一主题教育的创设和教育活动实施的措施与方法，适合小学生的年龄特点，取得了显著的教育效果。我们欣喜地感到了这一教育活动的成功价值。下一步，我们将此项教育活动在全宫推广普及，向高年龄段学生普及，我们还将不断探索、不断更新教育方法，让“英雄人物记我心”主题教育活动，在创新中求发展，在发展中求实效，在实效中求特色，力争办一流的青少年校外教育场所，育一流的学生。

　

