
博观约取记使命 厚积薄发有作为

——学习胡总书记“七一”讲话有感
我党自成立，就始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年。胡总书记在党的九十华诞之际，发表了高瞻远瞩、总揽全局、内涵丰富的讲话，对青年作用的阐述和所寄予的厚望振聋发聩、催人奋进。作为一名大学生村官，我认真学习了“七一“讲话精神，将学习心得感而言之。
青年者，人生之王，人生之春，人生之华也。“七一”讲话中引用了李大钊之名言“为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之人类”，作为当代青年尤其是作为时代先锋的大学生村官，我倍感振奋。总书记提出“我们党的队伍里始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗激情的青年人，这是我们党历经90年风雨而依然保持蓬勃生机的一个重要保证”。总书记在讲话中对我们青年人提出了殷切的希望，他提到“全国广大青年一定要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族，坚定理想信念，增长知识本领，锤炼品德意志，矢志奋斗拼搏，在人生的广阔舞台上充分发挥聪明才智、尽情展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。”总书记的话字字千钧、语重心长，作为当代大学生村官，我们领悟到党和国家对我们青年一代的寄托和期盼，总书记的话让我们倍受感动和鼓舞，我们深感自己是幸运的也是幸福的，祖国和人民需要我们去保驾护航。
得百姓之力者富，得百姓之死者强，得百姓之誉者荣。胡总书记“七一”讲话中提到“人民”一词136次，“人民”在党心中的分量尤为重要。讲话简述了保持和发展马克思主义政党先进性根本点第二条强调：坚持为了人民、依靠人民、诚心诚意为人民谋利益，从人民群众中汲取智慧和力量，始终保持同人民群众的血肉联系；提高党的建设科学文化目标任务第三点则是：必须坚持以人为本、执政为民理念，牢固树立马克思主义群众观点、自觉贯彻党的群众路线，始终保持同人民群众的血肉联系。这一切都充分说明了“党是人民的党，人民是党的人民”，党永远把人民放在最高位置的宗旨信念。作为一名共产党员，我们要尊重人民，尊重人民的创造精神，拜人民群众为师，把服务能力的增长、工作本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中；作为一名大学生村官，我们要密切联系群众，坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，依法保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。作为青年“大学生村官”，我们选择工作在基层第一线，讲群众语言，听群众心声，服务群众所需，与农民朋友朝夕相处，我们是时下与农民朋友接触最密切感情最深的青年。
可谓村官虽小舞台阔，村官虽微责任大。扎根农村，我们得到了磨砺，本领得到了提升，服务能力得到了提高；扎根基层，我们知晓了中国广褒农村的智慧源泉，懂得了把个人价值和中国社会发展结合起来，领悟了党选派我们到中国社会的最基层去磨练的战略意义。胡总书记的“七一”讲话让我们这些大学生村官们深感荣耀和自豪，因为我们将在中国农村广阔天地发光发热，我们感到祖国和人民需要我们，我们时刻准备着！
我坚定自己的选择，我坚信党的领导。村官的舞台，也许没有掌声，但从不缺少执着；村官的追求，也许没有名利，但从不缺少信仰；村官的历程，也许没有奢华，但从不缺少风采。

作为一名大学生村官，我们要怀一颗服务三农的赤子之心，不畏艰辛，真抓实干，践行自己的诺言；要带着热血、激情、理想、信念，志存高远，脚踏实地，将理想寄托给最朴实的工作；要牢记党的嘱托，牢记历史的使命，牢记人民的期望，奋发向上，自强不息，让自己的青春年华在为党和人民建功立业中焕发出最绚丽的光彩! 
（福建省厦门市海沧区东孚镇莲花村选聘生 王竟婧）
