厦门大学团委多渠道做好共青团宣传思想工作

厦门大学团委始终坚持服务大局、服务青年的宗旨，以喜闻乐见、灵活丰富的形式认真做好我校共青团宣传思想工作，不仅使团组织和团员青年能迅速了解党的有关路线、方针和政策，而且为党组织和全校各部门及时掌握共青团工作的开展情况和青年学生思想的新变化提供了渠道。一方面用社会主义核心价值体系教育青年、引导推动和谐校园文化建设；另外一方面突出抓好主题教育实践活动，着力提高团的舆论引导能力；再就是积极利用新媒体技术创新我校宣传思想工作。现将我校近年来团学宣传思想工作的一些特色做法、成效、不足和下一步我们的改进措施报告如下：
一、我校团的宣传工作的特色做法及成效
（一）做好一个讲坛：南强青春讲坛。南强青春讲坛是紧密结合形势围绕学生关注的，社会关心的话题以及我校优秀大学生典型事迹开展“讲述”系列活动，邀请各类青年学生分享交流和成长经历，这是我们在开展宣传工作中如何贴近学生思想实际、学习实际和生活实际的一种新探索，也是如何使思想引领工作具有时代性和新鲜感的新探索。在讲坛中，学生或以自身的切实感受，或围绕身边的“热点”和“焦点”话题，讲成长之路，述亲历之程，抒感恩之情，思成功之源，明肩头之责，立成才之志。为了使更多的同学接受熏陶和感染，讲坛实行校园网同步直播，许多学生在场外收看并通过上网发帖进行互动。近年来，我们每年至少推出8场，相继推出了：“点击十八大关键词主题报告会”、“亲历•见证•分享—‘实践归来话成就’主题报告会”、“青年志愿者先进事迹报告会”、“国家奖学金获奖者先进事迹报告会”。抗震救灾荣立二等功的应征入伍大学生邸五峰、“中国大学生自强之星”来自新疆农村家庭的蒋丽等自我教育的“生动教材”在广大学生中产生了强烈反响，真诚的讲述和真实的经历深深感染和激励着场内外的同学。
（二）发挥团属媒体作用。我校共青团组织高度重视团学组织以及社团的各类报刊、共青团网络等舆论阵地建设，利用这些媒介丰富大学生思想、素质教育的内容，加大宣传力度，发挥导向作用，进一步把阵地建设好，拓展教育空间。
一是抓好两支队伍：成立厦门大学青年宣传中心，组建学生新闻网队伍。厦青主要负责校团委的党团宣传工作及校园文化工作，是校内最大的学生宣传机构。青年宣传中心以“繁荣校园文化，贴近厦大青年”为宗旨，主要工作有校内日常新闻的报道，纸质媒体的发行，人人主页、微博等新媒体的更新、运营。学生新闻网队伍主要面向校院两级聘请100多名学生，安排专门的工作室，配套十多万经费，配置20多台学生办公电脑，利用网络为学生办实事、解难事、做好事，建设一批信息类、服务类校园主题网站，服务内容涉及学生学习、生活、思想各个方面。比如我们现在校园流行的“爱厦大”APP客户端，就是为学生提供学习、生活、文化和活动交流的一个重要平台。
二是重点办好两份报纸。一份是厦大青年宣传中心承办的《厦大青年》报，也是团委机关报，面向全体本科生。《厦大青年》创刊于1981年，是厦大校内历史最悠久的学生纸媒，乐观正面地展现我校团学活动、学生生活，树立校园青年典范，展现厦大青年风采，彰显厦大校园文化，引导校园舆论风向。在学生中产生了很大的影响，让团学在宣传中以更亲和的方式深入人心。《凌云报》是由研究生会举办的面向全体研究生的报纸，以深度、专业、新锐的角度报道研究生群体学习、生活以及校园文化方面的情况，近几年在中国研究生媒体联席会议上多次获得“优秀研究生校园媒体”奖，“头条评论”、“文化视点”栏目多次获“优秀栏目”奖，人物专访、专题深度报道等在全校学生中受到好评。每月一期的《厦大青年》、《凌云报》从各种角度和视角对青年成长成才开展情况，给予全方位的报道；牢牢把握正确舆论导向，唱响主旋律，传递正能量，宣传广大青年学生新时代、新风采所展现出的新风貌，宣传我校共青团的各项工作，大力推进校园精神文明建设，为学生健康成长营造良好的氛围。
三是坚持新媒体、新方式，寻找新亮点。校团委结合自身工作实际，坚持创新创造，不断提炼、推广网络等新媒体，拓展团学工作的新兴阵地。如厦青人人网主页、厦青新浪微博主页、厦青腾讯微博主页等深受学生喜爱，互动性强。人人网主页浏览量达到191044人次，宣传效果良好；新浪微博的稳定粉丝2588人。厦青新媒体平台下设“厦青•快讯”、“厦青•简讯”、“厦青•资讯”、“厦青•新闻”、“厦青•观察”、“厦青•心情”、“厦青•定格”、“厦青•分享”八大栏目，做到宣传内容的精细化。
四是从日常新闻报道到深入专题策划。截止2013年5月30日止，本学期厦青人人主页和团委刊发的新闻、观察、专题稿件一共115篇。暑假期间共发布社会实践队新闻稿300余篇。这是厦青新媒体平台建立以来的学期平均水平。在日常新闻报道方面涵盖校内大型赛事系列报道、学生关注热点事件跟进与评论、团学活动的开展等方面。除了“对话两会代表‘南强有约’共叙中国梦”等专题，宣传工作中也贴近学生的关注热点，以亲和力和生活化主题引发学生的广泛共鸣，如女生节专题、校庆专题、毕业季专题。可以说，在开展团学宣传工作中已经摸索出了一些经验，有了初步成效。新闻报道在挖掘新闻点、深化主题方面不断进步。
[bookmark: _GoBack]（三）主动抢占网络新阵地。网络已经对当代大学生日常学习生活产生广泛而深刻的影响，主动占领网络思想政治教育新阵地，是我们增宣传思想工作的迫切需要。一是我校团委将建立、健全网站、加强网络管理作为宣传工作的一项主要内容。作为门户网站的“青春厦大”经过全面改版，2012年全新上线，通过栏目的重新设置、信息资源的重新整合，努力丰富网上服务青年学生的信息资源和正面教育内容，也获得全国百佳主题网站称号。其中热点专题、青年原创等栏目成为发布学生原创团学新闻、摄影作品的平台，吸引了众多老师、同学的关注，成为团学宣传的最前线阵地，也弥补了传统纸媒平台延迟性强，互动困难的缺陷。二是依托学生骨干，建立网络评论员队伍，做好网上舆论引导，开展网上交流，及时解答、处理学生提出的问题，真正做到了把解决思想问题和解决实际问题结合起来。
二、当前工作的不足及改进措施
总体来说，我校团的宣传思想工作的亮点成果在于：1.传统纸媒平台的稳定发展。2.新媒体平台的使用，电子、网络载体与传统阵地的有效结合。3.日常新闻的有效分类，团学活动新闻的及时跟进和突出报道。4.思想引领的内容与形式更加活泼亲和、贴近学生生活，易于接受，互动良好。5.以正面的乐观的专题策划和观察评论，借助丰富载体，引领广大厦大青年勤于思考，树立正确观念。6.团学宣传干部融入团员，活跃在各大团学活动和校园活动的第一线，学生工作无“官”腔，笔底波澜载理想;宣传务实，具有人文关怀。
当然，目前我校团学宣传思想工作也还存在一些问题。一是宣传形式如何贴近青年学生喜闻乐见的元素还不够，影响了宣传工作在思想引领中的效果，比如我们的主题网站也没有力量像商业网站模式提供论坛、视频、图像等一些互动模式。二是团学宣传思想工作对外宣传力度有待加强，目前还是停留在系统内小范围的模式，离机制化的发展方式还有一定的距离。三是宣传队伍的建设和宣传质量问题都有待提高。比如团学活动稿件生动性上有待提高，在角度的选择上应该更加多样，让宣传脱离说教；评论和人物专访也应该更敏锐，争取将学生们感兴趣的东西撰写为有趣、好看又有意义的文章。四是与其他高校的交流还不够。
下一阶段，我们重点要完善团委宣传工作格局和工作机构，从宣传工作体系机制到宣传工作模式，形成整体推进、灵活多样的体系结构。要创新宣传工作形式，重点抓好报刊网络的改革工作，特别是报刊在突出思想性的同时，在栏目和内容上从党政要求、社会关注、校园聚焦、学生喜爱等角度出发，以报纸内容为核心，构架强健的策划团队。网络是舆论宣传阵地的重要力量，补充建立报纸、杂志的电子版，将新闻、专题、评论、热点、讨论、论坛等各个栏目充分设立起来，既对外进行及时的宣传，又能与受众形成一定的沟通交流，从而掌握舆情；形成以报纸、网络为核心，其他为辅的宣传舆论体系。要加强对外宣传工作力度，策划团学宣传品的制作。
团的宣传思想工作是一项长抓不懈工作，我们要认真学习习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神，结合我校宣传思想工作实际，增强做好宣传思想工作的自觉性、坚定性；充分发挥思想引领、舆论推动、精神激励和文化支撑作用，将服务大局与服务青年相结合，不断探索我校团的宣传思想工作的新思路、新方法。
