共筑梦想  凝聚合力 
进一步提升团组织引领思想和凝聚队伍的能力

国网福建省电力有限公司

在经济社会快速发展和改革持续深入推进的当下，理想信念教育仍然是党对共青团思想意识教育的核心要求，也是各级共青团引领思想和凝聚队伍的重要法宝。省电力公司团委贯彻团十七大和全国宣传思想工作会议精神，今年突出“找点、实效、受欢迎”，重点开展了三项主题实践活动（工作），主要做法汇报如下：
一、开展“我的中国梦”主题学习活动大力弘扬民族精神和时代精神。

2013年4月起，全面部署开展“中国梦·国网情”主题学习活动，确定6个方面的学习范围和6大项、20小项学习内容，分动员部署、学习教育和总结提升三个阶段。
一是开展学习教育活动。按照自学与集中学习相结合的方式，组织广大团员青年开展学习活动，结合学习和工作实际撰写心得体会。活动开展以来，公司团委和各级团组织共举办“我的中国梦”青年代表座谈会38场，1537人参加；举办“中国梦”主题团课75场，1382人参加；以“中国梦”为主题的团课和户外革命教育基地参观等活动32场，897人参加；撰写心得体会或理论文章146篇，49篇在省公司内部报刊和网站上刊登。
二是举办参加“中国梦·国网情”知识竞赛。以党的十八大精神和全国两会精神，习近平总书记关于中国梦的系列讲话精神、上级主管部门和公司党组决策部署、重要会议精神、十年发展辉煌成就、当前重点工作和统一的企业文化等为内容，举办“中国梦·国网情”网上知识答题竞赛活动，共有近2万名团员青年在线答题。
三是举办“我们的青春故事”优秀微电影作品评选展映。组织团员青年通过拍摄制作自己或身边同事勇担责任、攻坚克难、创新奉献、岗位建功、成长成才的真实经历，讲述与企业共成长的精彩故事。共征集作品11部，在公司内部网络上进行展映。其中，石狮电力公司选送的《微笑一星期》，在优酷、搜狐、新浪、腾讯等12家视频网站同步上映，新浪视频网站进行了为期三天的首页推荐。短短数天内该影片网络累计点击量突破百万。通稿为中国经济网、中国广播网等100多家媒体网站采用，200家论坛贴吧及7个人气浏览量近百万的博客发布本影片相关内容。
二、加强新媒体建设拓展联系青年、传递正能量的平台。

继续深化团属新媒体建设，运用“共青团福建电力”官方微博，设立“#读书#、#光明·青春#等话题，组织青年参与讨论，广泛传播正向能量，通过青年喜欢的方式加强沟通联络。
一是策划团十七大宣传话题活动。以公司青年员工黄佳佳当选团十七大代表、参加团十七大会议为契机，在团十七大召开期间，在团委官方微博上开设“团十七大代表佳佳微记”专栏，实时发布团十七大会议精神和参会心得博文36篇，被直接转发140次，评论40条，同时宣传公司系统优秀青年集体和个人11个（名），15天内官方微博粉丝人数增加近600人。
二是建立团组织微博矩阵。制订进一步加强公司系统团青微博建设的意见，鼓励具备开设微博条件的单位开设团组织微博，要求各设区市供电公司团委开设团委微博，对团组织微博的主要内容、注意事项、关注范围进行明确。截止目前，公司系统共设立了44个团组织微博，建立了互为关注、反应快速的矩阵传播体系，增强了与社会公众和青年的沟通和互动。
三是在团员青年中培育关注度高的个人微博号。为了与企业官方微博形成互动，发挥意见领袖正面引领、代表青年参与交流的作用，公司团委积极探索培育青年民意代表工作。第一期按照基层普选培育对象、公司团委遴选培育对象、公司团委培育重点对象“金字塔”式三个阶段，将具有广泛微博基础和青年基础的优秀青年代表挑选出来，集中和代表更多团员青年意见，在特定时期向团员青年发出理性声音，引导团员青年具备客观观察和辨别的能力。

三、开展青年心理健康普查活动深化青年关爱工程。

开展“阳光·爱”青年心理关爱专项行动，通过关注青年心理健康，开展减压疏导和关爱活动，增进对广大青年的人文关怀，维护好青年队伍的稳定。
一是组建专业心理辅导团队。4-5月，公司团委选送一批优秀基层团干部参加国家心理咨询师专业培训及考试，其中25名团干部取得“国家心理咨询师职业资格”，成为公司青年心理关爱志愿服务团队中的一员。公司团委力争通过两年时间轮训，让基层团干部熟悉心理学专业知识，掌握有效沟通交流技巧，更好地建立与广大青年的联系。

二是开展青年心理健康评估。公司团委与专业心理咨询机构合作，对公司系统2万多名青年思想状况、职业心理健康状况以及生活质量现状进行一次全面普查，提供青年个人心理体检报告，形成公司 “青年心理状况地图”，并通过深入分析影响青年心理健康关键因素，安排各级团组织有针对性地开展各种形式的减压活动。青年心理健康评估活动受到广大青年关注和主动参与，不少35岁以上员工也自愿参与到本次活动当中。
三是建立心理健康服务平台。下一阶段，公司团委将以内部青年心理关爱志愿服务团队为主，外部具有丰富咨询经验的专业心理咨询师为辅，面向广大青年开放心理健康咨询服务平台。以电话咨询、定向面询、网络咨询、团体咨询等方式，多维度为青年员工提供职场压力、情感专题、婚姻生活、亲子教育、职业发展等咨询服务。举办心理健康系列专题讲座，传授调适心理、缓解压力的知识和技巧，引导青年关注自身心理健康状况，帮助青年学会自我情绪管理，让青年通过自助方式进行自我调节、应对压力，提升青年心理潜能。
