
台江区青少年活动中心开展孤残儿童
教育援助工作汇报

一年来，福州市台江区青少年活动中心在由团省委、福建省青少年发展基金会和安利公司共同发起的“梦想之翼”——福建省孤残儿童教育援助活动中，坚持以科学发展观为指导，充分挖掘自身资源和优势，积极开展教育援助活动，让福利院的孤残儿童接受平等的艺术教育，增强生活自信心和能力，感受社会对他们的关爱。
一、参与安排、策划，做好充分准备
自收到通知之日起，积极与安利公司沟通，共同策划协商启动仪式的具体方案。为保证启动仪式的顺利进行，中心负责人多次带领行政班子成员到福利院与主要负责人沟通，了解院内儿童的实际情况。中心派出美术、声乐、钢琴教师，以及部分美术、声乐班学员参加启动仪式。一方面让中心学员体会孤残儿童的生活，启发他们对社会弱势群体的爱护、关心，；另一方面通过让孤残儿童与学员手拉手做游戏、画画、表演等活动，可以使孤残儿童感受到平等、友爱、温暖。经过紧张的排练、策划，启动仪式顺利完成。这次活动给所有参加的教师与学员留下了深刻的印象。
二、精心设计课程，认真备课、耐心授课
与福利院沟通，精心安排设计课程，丰富孩子的业余生活。根据福利院儿童的上课时间、儿童的自身特点、爱好等，调整原有的课程安排表。应福利院的要求，安排声乐、舞蹈、美术专业教师到福利院进行教学，每周每专业上两节课，有演出任务时另外安排时间。为此，中心要求参加此次教学活动的教师认真做好教学计划和教案，上课时应做到不厌其烦的讲解，充分调动孩子的积极性。为保证教学质量，中心负责人也多次到福利院了解教师们的授课情况，采用听课、听取福利院负责人的反馈，及时解决教师们教学上存在的问题，提高教学的质量。

教学内容上声乐教师除了教予一些音乐的基本常识，还要交一些日常口语，配合游戏、音乐等教学和手段激发孩子的兴趣，有时候一首歌曲要花上一个月的时间。美术老师则通过色彩的使用、对周围事物的观察、教一些手工小制作等，让孩子用手中的颜料、工具表达自己的情感，绘制美好的希望。由于福利院儿童身体存在着不同程度的残疾，肢体语言（特别是手语）是一种很好的表达方式，因此，我们增加了手语表演课。每年的“六.一”儿童节福利院都有一台专场演出，舞蹈是必不可少的节目。这就要求舞蹈老师不能像少年宫的舞蹈教学那样对学生进行基本功的训练，而要翻阅大量的资料，结合现有福利院儿童的实际情况，对现成舞蹈作品中的动作进行再次的创编，对背景音乐进行重新的制作。排练的难度在于一位老师的教学是不够的，首先要教会福利院的老师们，然后在这些老师们的帮助下，共同完成排练的工作。
三、相互配合，出色完成各项演出任务
福利院的教师与这些孩子朝夕相处，容易沟通。短时间内，我们的教师在福利院的教学是不容易被这些孩子接受的，需要在福利院教师的配合下才能完成与这些儿童的沟通和课间的互动，因此，福利院的老师们为中心教师提供了大量的帮助，比如不同孩子的个性；使用何种方式让这群孩子接受新的学习方式；如何让孩子接受中心教师等等。中心教师克服重重困难，向福利院教师虚心学习，使教学慢慢地步入正轨。09年福利院的“六.一专场”演出中，由中心教师与福利院教师共同编排的新节目手语舞蹈《隐形的翅膀》，得到了院领导及外界观众的一致肯定，音乐剧、以及歌曲表演唱《我们都一样》，服装新颖，表现形式特别，唱出了残疾儿童渴望平等生活的心声、对生命的热爱之情。目前，各专业教师都在为明年的六一演出做积极的准备，选素材、做音乐、编动作等，一场演出的每一个节目都要在半年前开始构思、准备，甚至排练，希望明年的演出能出新、出彩。
四、专款专用，合理使用
此次活动的专款一万元人民币全部用于孤残儿童的教育实施中。为此，中心设立了专门的账户，每笔开支详细记录着教师们为这次活动付出的辛苦与努力。经费的主要开支用于：
1.教师路途补贴
2.讲课金

3.录音及音乐剪辑、制作
做到合理使用每一笔支出。
五、注重教育长期性，坚持不懈
由于教育的影响是长期的、潜移默化的，需要时间的积累，尤其是面向这样一群特殊的群体。对于我们在职的每一教师来说，这也是一次难得的学习机会。因此，我们无论今后是否还有专款投入，无论首期助教活动的时间是否结束，我们都将一如既往的把教育援助活动坚持到底，用我们微薄的力量，让每一位孤残儿童都能感受艺术的魅力，都有接受平等教育的机会，同时，通过教学活动发现、挖掘他们潜在的能力，为这些孤残儿童创造更多的学习机会，使他们能以积极的态度面对人生。
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