关于联合举办《2011年海西全民红歌会》申请报告
尊敬的中共福建省委宣传部：

2011年是中国共产党成立90周年，也是实施“十二五”规划的开局之年。为隆重纪念党的90华诞，歌颂党的丰功伟绩，根据中央六部委近日联合发出《关于在党员、干部、群众和青少年中开展中共党史学习教育的通知》要求，结合我省发展建设的实际情况, 在经过与有关单位负责人深入探讨和沟通协调后,特提出以下申请: 由中共福建省委省直机关工作委员会牵头，邀请省委文明办、省文化厅、共青团团省委、省广播电视集团、中国重点城镇建设福建省指导工作委员会联合主办《鲜红党旗迎风飘扬、飞腾海西纵情歌唱—2011年海西全民红歌会》活动，为祖国的繁荣放歌，为海西的腾飞歌唱，以此向伟大的中国共产党90华诞献上八闽儿女的浓情贺礼。

《鲜红党旗迎风飘扬、飞腾海西纵情歌唱—2011年海西全民红歌会》活动将以健康、向上的“红色”为基调，充分运用歌曲所具有的最广泛“唱读讲传”的特性,将经典与时尚、历史与现实、英雄主义的激情和情感的愉悦有机结合，最大范围地弘扬“爱党、爱国、爱中华”的民族精神，唱响“共产党好、社会主义好、和谐中华、海西腾飞”的主旋律，展现海西人文风采，推动海西文化事业的交流与发展，展现八闽儿女在中共福建省委的领导下团结向上的精神面貌，在海西中心区呈现和谐、快乐、歌舞飞扬的繁华景象。

本次大赛所需费用主要来自我省各友好企业的赞助, 将邀请曾引起全国轰动的湖南电视台“超级女生”、“快乐大本营”节目的原班策划、编导为大赛艺术顾问和技术指导，具体工作由中共福建省委省直机关工作委员会宣传部、中国重点城镇建设福建省指导工作委员会文化战略联盟中心以及具有丰富的举办大型文化活动经验、于2009年成功执行了《金色海西——福建青年歌手电视大赛》湖南中煌文化经纪传播有限公司（福建分部）共同承办执行。

大赛本着“全民参与”的筹备方针，涵盖美声、民族、通俗、戏曲等多种参赛类别，表演形式包括独唱、小组唱、合唱等，设置10大赛区（省直机关赛区、福州赛区、厦门赛区、三明赛区、龙岩赛区、南平赛区、漳州赛区、泉州赛区、莆田赛区、宁德赛区），各赛区执行机构以年龄划分为少年组12-16岁、青年组17-35岁、中年组36-50岁、老年组51-75岁组织所在赛区的报名、海选、复赛和分赛区决赛，每个赛区选出前10名集中在福州进行总赛区半决赛和总决赛。大赛组委会将选取以歌颂党、歌唱祖国、歌唱五好、歌唱海西发展、内容健康且形式多样的作品作为指定曲目供参赛者选择演唱。
大赛将利用各种媒体和广告资源，在对大赛进行全面宣传的同时，全面展示海峡西岸经济区的政治、经济、文化生活，努力把此次大赛打造成海峡西岸经济区乃至全国有新意、有影响的文化赛事活动，并于2011年6月18日前完成全省总决赛和颁奖晚会。另外.拟将大赛优秀选手（组合，含合唱队）以中心方阵形式参加2011年6月28日在福建省体育馆举办的第二届省直机关合唱节暨全民建党90周年庆祝大会的演出，用一首首红歌向党的90华诞献礼。
不同的时代有不同的追求，不同的社会有不同的感动，但能穿越时代和社会并感人肺腑、动人情怀的，往往是那些催人奋进、激人向上的主旋律。在此我们恳请省委宣传部批准本申请，并指导本次大赛！我们坚信,有省委宣传部的正确指导，有社会各界的热心支持与帮助，《2011年海西全民红歌会》一定会达到艺术性和娱乐性相结合、表演性与参与性相结合、教育性与观赏性相结合、多层面表现爱党爱国主题的高度，必将大大普及并提高全省人民的文化艺术素养。让我们共同期待红色歌曲响彻八闽大地，期待红色文化传承八闽儿女，期待海西与祖国共奋进，期待——《2011年海西全民红歌会》。

致
礼！

附: 《2011年海西全民红歌会》具体实施方案  (一份)
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