上海市中学中职团委书记培训
暨2011年上海市中学系统共青团工作总结会心得体会 

共青团上海市大众工业学校委员会  练子飞 

2011年12月22日至24日，我有幸参加了上海市团市委学校部组织的“上海市中学中职团委书记培训暨2011年上海市中学系统共青团工作总结会”，虽然只有短短三天时间，但是感触很多，总体感觉有三个：一是规格高。本次培训由团市委书记夏科家亲自授课讲座，这是我个人担任团委工作学习经历中遇到的第一次。二是课程紧。这次培训白天上课，晚上讨论，整个培训只有一个晚上的自学时间，课程安排非常紧凑。三是形式活。这次培训完全没有想象中的枯燥，既有授课，又有讨论，还结合学校实地参观及室外素质拓展训练。各位专家用大量的数字、具体的事例、幽默的语言以及幻灯片演示、现场互动等方式，进行了生动形象的讲解，使我们能轻松地理解讲述内容，使我们增长了知识、开阔了眼界、拓展了思路、增强了信心、激发了热情，丰富和启发了我们做好共青团工作的思路和思维。总结起来，主要有以下几点体会和感受。
　　一、开阔了视野 

　　作为一名基层团组织负责人，要团结、动员和引领广大团员青年积极响应党的号召，关键自己要有新的观念、新的思想、新的见解。从长期学习、生活和工作的学校，到与邻近的区县学校相互交流学习，以及专家们的讲座授课，首先就有一种耳目一新的感觉。这次学习培训，更是自己一次开阔视野、增长见识的机遇，学习培训期间书记们的精彩讲课、同仁间的激烈讨论和朋友式的交流沟通，使我对共青团工作有了一个更全面的认识和理解。因此，这次培训给我的第一个感受就是开阔了视野。
　　二、广交了朋友 

　　这次培训共有来自全市各区县的70多名团委书记参加。培训期间，上海市市教委学校部特意按照中学和中职校来归类建制，把来自不同区县的中学中职校书记，分成2个小组就共青团学校工作当前的重进行分组讨论。因此，在为期3天的培训学习中，我不仅认识了其他区县中职校的团委书记，同时还结交了许多的中学团干朋友，包括团市委学校部的老师们，这充分应正了团组织内部经常说的一句话：团组织是青年之间相互交流和沟通的桥梁和纽带。不管是和中职校的校团委书记同仁，还是和中学系统校团委书记的讨论中，大家都积极畅谈团的工作经验和做法，畅谈各地人文地理、资源物产，畅谈人生感想和体验，畅谈今后的工作打算等等。通过交流沟通，我不仅学到了很多工作经验和方法，而且还广交了很多朋友，进一步增强和激发了自己做好共青团工作的信心和激情。 

　　三、学到了知识 

　　这次培训虽然时间只有3天，但整个培训课程安排得非常紧凑，而且内容丰富。特别是在培训中，团市委夏科家书记就培训班的目的、共青团工作的主要职责和根本任务、共青团工作面临的主要挑战以及共青团干部的成长等各个方面，作了深刻的阐述。其他专家结合自己的分管工作和实践经验，分别就党政领导对共青团工作的要求，共青团工作的地位和现状、经验和方法、职能和路径，青年干部的成长，如何吸引和引导青年，基层团组织体系建设以及如何做好中学中职校共青团工作进行精彩讲授。通过学习，使我们站在一个新的高度认识到了当前中学中职校团工作的形势和重点，进一步增强了做好工作的紧迫感和责任感。培训结束后，感觉自己真真实实的学到了很多知识，但需要在今后的实际工作中，慢慢消化应用。 

　　四、明确了目标 

　　培训的目的是为了更好的工作，通过这次培训，使我对中职校共青团工作和今后的工作目标，有了一个全新的认识。通过学习，我认识到：服务广大团员青年是共青团的必然要求，是增强团组织吸引力、凝聚力和战斗力的必要条件，是充分发挥桥梁纽带作用的前提条件。作为基层的共青团工作，我认为必须从三个方面来服务好广大团员青年：一是协助校党总支、做好团员青年事务，制定实施有关团员青年的规章和制度；加强团员青年事务管理，推进团员青年事务协调机制的建立。二是服务团员青年具体需求，给团员青年创造良好的成长环境，帮助有特殊困难的团员青年解决实际问题；维护团员青年的合法权益。三是构建服务团员青年的工作体系，丰富服务项目，加强阵地建设。同时，要坚持与时俱进，推陈出新，以青年朋友的需求变化来调整我们的工作思路，着眼青年成长过程中多样化的需求，着眼调动青年内在积极性，采取新颖的活动形式，吸引团员青年的广泛参与。要紧紧围绕党政中心任务开展活动，做到有的放矢，使活动更具实效性。

　　这次培训除了上面的体会外，更重要的是让我改变了以往一些不成熟的想法，让我对当好一名共青团干部，对学习和工作有了一个重新认识。我现在真正的意识到，要成为一名优秀的团干部：首先，要有耐性。有耐性是做好人，做好一个优秀团干的基本素质。有耐性的人在任何时候、任何情况下都会将自己牢牢的克制，让自己始终保持在冷静的状态下，处事不惊，临事不惧。其次，要有良好的心态。做好一名优秀团干，积极的心态非常重要。团干面临的是基层工作，在工作中难免有各种各样的困难与障碍，如果没有一个良好的学习和工作心态，那是不可能做好工作的。通过这次学习，我明白干工作要勤于思考，有分析、有比较、有鉴别地学习，不断积累工作经验和技巧，这也是我们一种重要的学习和工作态度。
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