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关于共青团南平市委机关工作人员分工的通知

各县（市、区）团委，市直机关、学校、企事业单位团组织：

现将团市委机关工作人员分工如下：

赵明正    团市委书记

主持全面工作，分管组织部、办公室，挂点联系邵武市。

王  丰    团市委副书记

分管市直机关团工委、宣传部、统战部、学少部、权益部、青年服务中心、青年志愿者服务指导中心和机关党建工作，协管组织部、办公室，兼任团市委党总支书记，负责所分管部门的党风廉政建设和机关效能工作，挂点联系浦城县。

郭  锋    团市委副书记、下派顺昌县洋墩乡党委书记

挂点联系顺昌县。

吴孔盛    团市委副书记

分管城市青年工作部、农村青年工作部、希望工程办公室、青少年宫，协管基层组织建设，负责所分管部门的党风廉政建设和机关效能工作，挂点联系建瓯市。

蔡  军    团市委常委、市希望工程办公室主任

负责办公室、城市青年工作部、农村青年工作部、希望工程办公室工作和作为老区建设促进会成员单位、市老龄工作委员会成员单位、农函大校务委员会成员单位相关职责分工安排。履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作，挂点联系建阳市。

范森慧    团市委常委、统战部部长

负责统战部、宣传部、学少部、青少年宫、机关党风廉政建设工作和作为人口计生领导小组成员单位、妇儿工委成员单位、平安家庭创建成员单位相关职责分工安排。履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作，挂点联系政和县。

张田怡    团市委常委、市直机关团工委书记

负责市直机关团工委、青年志愿者服务指导中心、大学生志愿者党支部、财务、机关效能建设和青年文明号创建工作，协助范森慧同志做好宣传工作和团省委网站、《闽北快讯》的信息报送以及团市委网站信息审核发布工作，履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作，挂点联系延平区。

张人伟    团市委常委、宣传部副部长

负责组织部、权益部、青年服务中心、机关党建、机关党支部工作和作为人才工作领导小组成员单位、工会工作、精神文明建设成员单位、市终身教育促进委员会成员单位相关职责分工安排。履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作，挂点联系武夷山市。

郑宗辉    市少先队总辅导员

协助范森慧同志负责学少部的少先队工作、辅导员培训、青少年心理咨询辅导工作，履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作。

乐荣辉    市青少年宫主任

负责青少年宫安全管理工作，协助张人伟同志做好精神文明和卫生单位创建工作，履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作。

刘  林    团市委青年志愿者服务指导中心负责人、市青少年宫副主任

协助张田怡同志负责青年志愿者服务指导中心、“991599”飞信平台建设工作和作为社区建设领导小组成员单位、双拥工作领导小组成员单位、志愿者协调小组成员单位相关职责分工安排。履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作，协助挂点联系顺昌县。
罗  萌    团市委学少部副部长

协助蔡军同志做好办公室印章管理，负责做好文件、报刊、信件收发和各类协会的年检、档案管理及保密工作，协助范森慧同志负责学少部的学校共青团工作。履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作，挂点联系武夷学院。

陈建福    团市委青年发展研究室副主任

协助范森慧同志做好报刊征订工作，协助张人伟同志负责权益部、青年服务中心工作，负责作为综治和平安创建成员单位、市法制宣传领导小组成员单位、南平市禁毒委员会成员单位、未成年人保护委员会成员单位、铁路护路联防成员单位相关职责分工安排。履行所负责部门的党风廉政建设和机关效能工作，挂点联系松溪县。

卢国威    团市委办公室科员

负责创先争优和YBC工作，协助蔡军同志做好办公室、城市青年工作部、农村青年工作部、希望工程办公室和团省委手机报信息上报工作，协助挂点光泽县。

共青团南平市委
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