
 莆田团市委“争做向上向善好青年•争做文明守法好网民”          

         主题宣传教育实践活动开展情况汇报
为深入贯彻落实党中央和习近平总书记关于用中国梦打牢广大青少年的共同思想基础、在青少年中大力培育和践行社会主义核心价值观、广大青少年要争做“中国好网民”等重要要求，按照《共青团中央中央网络安全和信息化领导小组办公室关于集中开展“争做向上向善好青年·争做文明守法好网民”主题宣传教育实践活动的通知》，结合我市实际，开展“争做向上向善好青年·争做文明守法好网民”主题宣传教育实践活动，展示莆田青年精神风貌。现将活动开展情况汇报如下：

突出榜样带动，选树宣传“双争”典型。五四期间，团市委联合多家单位举办莆田市庆五四“向上向善好青年”颁奖礼暨“336工程”青年突击队授旗活动，通过榜样的力量激励广大青年树立正确的世界观、人生观、价值观，传播向上向善的青春正能量。全市各级团组织积极响应，开展青年优秀共青团员、优秀团干部和五四红旗团委（团支部）等评选表彰活动。仙游团县委开展纪念建团93周年五四表彰大会、秀屿团区委开展“乡村青年文化节暨团员风采展示活动”、城厢团区委开展宣传城厢新青年“青春力量献城厢”典型先进事迹活动等，通过表彰先进，树立典型，进一步激励广大团员青年见贤思齐、崇德向善。
   二、以“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”为主题，邀请各类青年典型代表，与基层一线青年面对面分享青春故事和价值追求。5月初，湄洲湾职业技术学院团委召开“纪念五四运动96周年暨青春故事分享会，各院系优秀学生代表分享了自己在湄园的成长经历、给在场师生带来了诸多启发；5月底，团市委将邀请好青年代表走进莆田一中，与学子们分享好青年的青春奋斗故事；城厢团区委在安福电商城举办创业青年交流会，邀请创业好青年张琪，就电商准入、青年培训及电商发展趋势进行交流。秀屿团区委将走进秀山初级中学开展“中国梦，我的梦——奋斗的青春最美丽”优秀青少年分享会，邀请第二届“青春中国梦”素质拓展活动28名队员及100多名乡村困难青少年代表参加。
网上集中发声，唱响青年好声音。全市各级团组织依托共青团官方微博、微信平台，围绕“大大你好”、“网络文明志愿宣言”、“我为雷锋精神点赞”等话题，系统联动推广，形成“争做向上向善好青年·争做文明守法好网民”的浓厚氛围。积极转发推广团中央“双争”主题活动手机版活动页面，引导青少年关注和分享。编发多期原创微信，其中原创微信作品“清朗网络哪家强，看我莆田青年力量”单周阅读数达到3200余人次，点赞数近700，单周阅读量全国排名第42；开发微信游戏“为网络文明点赞”，上千名青年参与线上游戏互动；5月初，全市2万名青年网络文明志愿者队伍基本组建完成，在此基础上，动员全体青年网络文明志愿者围绕#中国好网民#主题，积极参与微博、微信话题讨论，交流对中国好网民的认识，驳斥抵制网络不良信息，为清朗网络献计献策。
开展志愿服务微活动。在团属官方微博、微信平台宣传#共青团员义务星期六#话题活动，招募青年志愿者，分享志愿服务故事。内容涵盖“共青团员义务星期六--青春志愿·飞Young梦想”赛会志愿者招募活动、共青团关爱农民工子女志愿服务活动、保护母亲河、维护交通秩序专项行动等等。

    五、广泛发动基层，集中开展主题团日活动。依托数字共青团系统，发挥组织动员优势，让每一个团支部在五四联“动”起来，带动广大普通青年参与。五四期间，全市各级团组织开展各类形式多样的主题团日活动。“青年侨胞联谊会暨五四青年开放日活动”、“五四”青年教师歌手大赛”、青年趣味运动会、“青春拥抱时代”校园诗朗诵赛等等。5月10日，团市委在莆田四中举行了“迈入青春门，走好成人路”十八岁成人仪式暨老团员重温入团誓词示范活动，千余名师生和部分学生家长参加了此次活动。截止5月中旬，全市团支部共开展了334场“重温入团誓词 践行青春誓言”主题团日活动，通过重温入团宣誓、集体签名等活动，让正在步入成年人队伍的青年，时刻勉励自己，学会责任、担当和感恩。

深入开展“青春家园示范点”建设。以“青春家园，美丽福建”为主题，其中，城厢区华亭镇团委和莆田学院数学学院团委通过校地共建，共同发起“幸福家园——地球日”墙绘活动，受到福建日报、湄洲日报及莆田电视台等多家媒体宣传报道。
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