构筑人才高地  助推二次创业

—— 石狮团市委打造“善学习、会创新、有激情、讲责任”的青商团队

2011年11月，石狮青商会在不到一个月的时间内迅速组建。作为成立仅仅只有13个月的年轻社团，石狮青商会已经展现出令人振奋和欣喜的活力，青商会员从241人激增到398（另有五六十人等待审核）。青商会覆盖了石狮绝大多数规模以上企业，既有白手起家的青年创业者，也有励志发扬光大父辈事业的优秀创二代。从成立伊始，团市委就着力将其打造为有理想、有使命感的优秀青年企业家社团。
一、善学习
成立一年来,青商会已投入100多万邀请新加坡、台湾以及国内外一流名校名师来石狮为青商授课，带领青商到国内外一流名校名企中实地学习和考察。请进来学，每月举办1期青商学苑，坚持小班教学，学习面向全体青商开放，但要求报名的青商学员缴交“学习纪律保证金”，保证不迟到、不早退、不旷课、不在课堂接听电话，如无扣罚，保证金在课程结束3日内全额退还。今年来，青商会共举办青商学苑8期，参加小班学习的青商达458人次，授课内容涵盖企业战略、企业营销、总裁财商、创新思维、人力资源管理等各方面内容。明年,青商会将进一步加大投入力度，在进一步提升师资水平的同时完善培训内容。青商会还举办了“二次创业、青商行动”论坛、商务礼仪培训等学习交流活动等等。走出去学，青商游学团组织60多名青商前往中山大学上课学习，考察华为等广东名企，白天考察企业，晚上学习讨论到深夜。石狮青商与晋江青商一道前往浙江大学学习，考察阿里巴巴等浙江名企；与南安青商开展论坛、讲座等学习交流活动。
二、会创新
青商会成立以来对社团定位和运作模式进行全方位的创新。为保持青商成员之间既简单又和谐的关系，青商会“在商却不言商”，将“抱团学习、引领新风”作为核心使命，将“不拥有增值性资产，不从事盈利性商业活动”写入章程，集中精力引领石狮青商以“热爱学习，做一个能积极承担社会责任”的现代企业家为行为标杆。为鼓励和引导青商合理合法地尽量多纳税，青商会提出“纳税也是慈善”，入会门槛要求申请对象必须“年纳税30万以上”，引导会员以多纳税为荣，真正承担起企业家社会贡献重要的支撑点；青商会每一元钱的支出均不得使用收款收据，一律要求开具税票，青商会要带头做依法纳税的典范。为建立不以出资多少任职位而以行业声望论英雄的价值导向，青商会规定“永远不收会费”，而是用社团理念和价值观动员理事向“才智发展基金捐款”，不因职位设标准，平等相待，1元起捐；明确规定，基金只能用于学习、引领新风宣传和日常办公支出。为树立健康的行为风尚，青商会规定基金“不得用于吃喝”，严格自律，用年会、学习活动餐叙均由参加活动的理事共同或单独赞助，且每桌不得超过2000元。为建立公开、透明、规范的财务管理制度，青商会坚持“财务收支裸晒”，青商会不设会计，而是委托会计师事务所代理记账，且每半年审计一次，审计报告与半年来上百页的财务收支明细均在青商会官网向公众裸晒，接受监督。
三、有激情
为发现和培养我市经济建设中出类拔萃的青商才俊，更好地助推“质量石狮、二次创业”，由石狮市委、市政府主办，市委组织部、团市委、青商会共同承办的“狮城十大杰出青商”评选活动，在全社会掀起关注青年企业家成长的热潮。推选渠道广泛。为更凸显代表性，青商会邀请各镇街商会、各行业公会按“行业标杆、创业先锋、二代才俊”等3个不同角度，推选具有青商会会员身份的企业家（共推选出45名）作为初步候选人。初选民主透明。青商会召集正副会长、正副秘书长、青商会各部长以及有关部门领导、金融单位领导等青商顾问近百人参加初选会，为体现公正而不作任何引导，现场直接票选出20名正式候选人（其中，白手起家的青年创一代和发扬光大父辈事业的创二代各10名）。政审严格规范。青商会对正式候选人的纳税情况、银行信用情况以及是否有犯罪纪律情况等信息，通过有关部门进行了为期1个月的严格政审，全部合格通过。宣传推动深入。为在广大企业家中树立正确的价值标杆和行为导向，同时也为了掀起“共克时艰、二次创业”的热潮，市委组织部、团市委在石狮日报和石狮电视台开办专栏，分别刊登和播放20期候选人成长历程，用其感人的成长故事激励广大青年企业家奋发自强；通过“狮城青商”、“狮城青年”微博与社会大众紧密互动；在市中心各主要地段、星级酒店设立数十处大型广告牌，开展为期两个月的宣传；在青商会官网和中国石狮网开辟网络投票，通过候选人亲友、员工的积极参与，在全市掀起关注、参与“二次创业”的热潮。终选公正公开。1月8日将举办候选人与评委见面会，由市领导、部门领导、金融单位领导、企业家老前辈等20人组成的评委团将通过观看候选人事迹介绍宣传片以及听取候选人演讲进行直观了解，并以“有经受过困难考验磨练的经历，有令人印象深刻的良好价值观和行为，对于事业有深入的思考，在事业上独立取得较好的成绩，无绯闻、好赌、贪杯等不良社会影响”等作为评分标准，最终将于1月18日晚“十杰”评选颁奖晚会现场直接票选“十杰”。
四、讲责任
青商会充分发挥社团影响力，引导青商成员身体力行推动社会文明新风，先后组织动员青商开展“八点开席”、“文明出行”、“反做票•树形象”等树新风活动。企业家当公益代言人。通过发挥青商会企业家群体的社会影响力造势推进，青商会员十多家星级酒店在石狮日报刊登整版广告承诺带头“八点开席”，全体青商理事签署“八点开席”承诺书；组织企业家老前辈、青商成员以及他们的孩子拍摄公益宣传片向广大市民呼吁践行“八点开席”、“文明出行·利家宜业”新风。“十大杰出青商”20位候选人联合在石狮日报刊登整版广告“反做票•树形象”，旗帜鲜明地对网络做票公司的诱惑予以抵制，向公众倡导树立“诚信、正直、公正”的正确价值观。多维媒介立体宣传。投入数十万元向市民群发宣传短信150万条，并在各大酒店内外、主要交通路口布设数十块大型公益广告牌；在电视台和广播电台以及电影院影片播放前插播公益广告，在各大酒店、小区楼宇电梯的分众传媒、广场LED屏幕滚动播放公益广告。身体力行倡导推动。在青商理事带头“八点开席”以及全方位广告立体宣传推动下，为公众诟病已久的晚上九点才开婚喜宴的陋习得到明显改观。经为期两个月的暗访统计，72%的宴席均提早到八点半之前开席。动员青商签署《文明出行承诺书》，并在车头中网镶嵌青商会会徽，接受交通管理部门和公众监督；青商会承诺青商成员酒驾被查出后一律开除会籍。动员青商理事拍摄和制作以自己作为公益代言人的文明出行宣传广告，在办公场所、营业场所架设宣传易拉宝，在厂区架设大型户外广告，带动几十万的外来员工及其亲友共同遵守文明出行。“十大杰出青商”候选人对于网络投票中出现的做票公司推销引诱，承诺“确保当选，过后算钱”的不道德手段呲之以鼻，对于做票公司强行拉抬自己的票数，造成他人不安的行为及时向秘书处反映要求删除异常票数。

正如苏树林省长在省委九届六次全委会上所指出的：“经济发展靠企业，企业发展一靠企业家、二靠专家、三靠大家（全体员工）。在不同企业之间，员工在本质上都是相同的，所不同的是企业家和企业文化。有什么样的企业家就有什么样的企业，有什么样的企业家就有什么样的员工。福建具有培育企业家的先天条件和后天滋养，关键是要进一步营造浓厚氛围，让一大批企业家脱颖而出、茁壮成长；培养企业家就是培养企业的创新活力，发展企业家才能就是激活经济发展的活水源头。”
石狮青商会为我市全体青年企业家鼓劲加油！
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