围绕中心 服务大局 增强团组织的战斗力
——中国水电十六局汇报材料

中国水电十六局现有职工3697人，35周岁以下青年员工1671人，28周岁以下团员青年1241人，团员青年数占职工总数的45%。面对如此庞大的团体，如何更好的做好宣传工作，增强团组织的吸引力和凝聚力，是我们做好团工作的重要保障。现结合本单位的实际情况，就我单位在这方面的一些做法汇报如下：
一、加强对团员青年的教育引导。在团员青年比较集中的项目点，通过墙报、开专题学习会、撰写心得体会、交流学习经验、邀请相关的领导通过座谈会等形式更好地让员工和领导之间以及青年们相互之间进行思想沟通，提出并解决工作和生活上的问题，让大家放下思想包袱，以更好的状态投入生产工作中。
今年五四期间，公司团委组织各二级单位的团委负责人、委员通过网络学习了习总书记在五四当天参加主题团日活动的讲话以及给北大学生的回信，并要求各二级单位以各种方式对习总书记的讲话精神进行学习。各个二级单位的团组织也通过举办主题团日活动、表彰会、各种体育活动、爱心志愿服务、座谈会等形式来庆祝自己的节日。6月份，公司团委组织福州片的各二级单位团组织负责人、公司团委委员召开了学习团十七大精神座谈会。各位团干根据报告内容，结合自身工作实际，交流了学习团十七大精神后的心得体会，并纷纷表示，要把把学习宣传贯彻团十七大精神作为首要政治任务抓紧抓实抓好，教育引导团员青年更好的为企业服务。

二、结合公司发展，组织开展各项活动。为了充分调动广大团员青年在融入企业管理、服务企业发展上的积极性、主动性和创造性，公司团委在全公司团员青年中开展了“我为管理提升献一策”主题实践活动。活动共收到方案38条。主要是针对团员青年各自的岗位、对所在团组织及公司团委的各项工作，提出合理化建议。通过自查自纠的方式，找出自身工作中的不足及团组织服务企业、服务青年中的突出问题和薄弱环节，营造“全员参与、全面提升、人人有责、从我做起”的良好氛围，从而达到与企业同步提升改进，使团组织真正成为服务企业管理提升的重要力量。
5月份，为纪念中国共青团成立91周年，更好的凝聚广大团员青年的共识与力量，团结带领广大团员青年弘扬爱国、民主、科学的“五四”精神，广泛发动团员青年讲述自己亲历亲见的“中国梦”，公司团委、公司新闻中心联合举办“中国梦—我的青春故事”纪念建团91周年征文活动。活动共收到征文50余篇，大家通过文字的形式记录和表达自己的爱国之心、强国之愿、报国之志，树立以实干兴邦精神奋力实现中华民族伟大复兴的光荣梦想。
三、广泛推进青年志愿者服务活动。2012年得3月份，公司一青年主动捐献造血干细胞，成功挽救了一女孩的生命，成为福建省2012第一例造血干细胞实现志愿捐献，也是福州市今年第一例造血干细胞实现志愿捐献。2012年5月19日，公司青年志愿者代表受邀参加福建省红十字公益晚会。每年的8月份，团委都与工会共同组织了无偿献血活动。数十年来从未间断。为了让身处贫困山区的孩子有新书看，好书看，学到更多的知识，公司团委还开展了“捐书助学献爱心”活动，共收到爱心捐款4517.7元，书籍500余本。这些钱和书本被送到了公司挂点的大田县梅山乡沈岭村，用于充实当地小学图书资源。公司的团员青年还加入了关爱空巢老人的志愿者服务队，让在外工作的公司员工能免除后顾之忧，更好的为公司的发展服务。在今年的八月份，团委还积极响应党委的号召，成立了“陆建英爱心团队”，并结合党的群众路线教育实践活动，把学习好人陆嫂转化为具体行动，融入到本职工作中。号召广大团员青年要立足本职岗位，学管理、学技术，帮群众、做好事，争优秀、做表率，积极争当“服务标兵”、“业务标兵”，不断增强团员青年的生机和活力。
四、积极组织开展文体活动，推进企业文化建设。在每年的端午、中秋等传统佳节之际，与机关工会一同组织会回家的员工一起吃个团圆饭，争强员工对企业的归属感。与党政工一起，举办了《水电工人跟党走—书法绘画摄影作品展》得到了广大团员青年的积极响应。除此之外，公司团委还组建了业余文工团，为丰富项目部员工的业余生活，提供更好的文化氛围。这一系列活动的开展，丰富了职工的业余文化生活，为工程局的企业文化建设做出了一定的成绩。
五、加强团内宣传阵地建设。公司团委充分运用和集团公司网站、《闽江报》、《党群工作动态》、公司网站等宣传阵地，广泛开展团务宣传报道工作，集中展示公司共青团工作的有形活动和特色亮点，为基层团组织搭建了沟通信息、交流经验、共话团情的重要平台。
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