附1：
            南平铝业有限公司青年思想大纲转化工作案例

名    称：南平铝业青年之家
时    间：2005年7月至今

主办单位：福建省南平铝业有限公司团委

群体类别：企业青年技术人员
引导路径：网络、活动载体
一、基本创意

南平铝业的青年技术队伍庞大，随着企业快速发展，每年都要招聘大批院校毕业生，并大多为外地人，因为地处山区，有些青年人难以安心工作，造成公司人才流失，不利于企业的稳健发展。要留住人才，除了公司提高专业技术人员福利待遇之外，同样需要我们用企业文化去营造氛围拴心留人。为此，在2001年团委成立青年科技之家的基础上，于2005年7月成立南铝青年之家，力求为青年人提供多方面的服务，通过各种活动载体，密切联系青年，努力营造企业“温馨之家”的氛围。
二、主要内容和运作模式

南平铝业青年之家是公司团委成立的青年活动载体，是为企业青年人员提供交流活动的平台，通过时时沟通，并结合青年的特点，定期和不定期开展体贴式的人文关怀活动，让他们深切感受企业文化所带来的家的温馨。

南平铝业青年之家内容丰富，载体多样。一是建立交流沟通平台，主要有“南平铝业青年之家”QQ群、飞信群，同时在青年集居的公寓楼公布共青团干部的联系方式，向团员青年发放青年联系服务卡。二是开展丰富的人文关怀活动：在新员工方面，推行新进公司院校毕业生“接站制”，到车站迎接新员工，安排宿舍，帮助熟悉环境，开展新青工座谈会，开展新员工户外拓展培训；在单身青年方面，组织青年联谊活动，开展相亲交友活动；其它方面，举办青歌赛、篮球赛等文艺、竞技活动，中秋佳节慰问青年，安排年夜饭，为结婚的青年送贺礼等；各支部结合青年的特点开展小型化、多样化的活动。其运作机制包括：

（1）建立机制。一是建立新进公司院校毕业生接站制度，公司团干分成若干小组，不管新员工何时来报到，都必须有团干到车站迎接新青工，并为其安排住宿，同时要求所在团支部在新青工到单位报到七日之内主动联系他们，带他们熟悉环境；对于携带行李较多的回乡过年青工要帮助送上车。二是建立服务首问制度。青年可以通过QQ群、服务卡、公示栏等联系方式寻求团干帮助，被联系的团干必须负起首问责任，积极帮助解决问题，对青年的诉求推三阻四的团干将给予通报批评。三是建立汇报制度。团委每两月召开一次团支部书记工作例会，总结近段工作情况，并对下阶段工作进行部署，同时在党群工作例会上汇报相关工作，寻求党组织的支持和帮助。
（2）加强考核。公司团委实行“红旗团支部”月考核制度，考核的重点就是各支部在青年思想政治工作上所做的努力。同时制定新青工队伍稳定率的单项考核，对在稳定新青工队伍工作上做出努力的支部给予奖励。
（3）有力保障。工作得到公司党政的大力支持，提供相关活动场所，实行活动申报经费实报实销制度。
三、开展成效

通过建设南平铝业青年之家，实现青年心有所归，心有所依。团组织接站让新员工从走下车的第一刻就领略企业的人文关怀，让他们在新的环境中不感到陌生和无助，团组织在此较好发挥了新员工从学生向社会身份平缓转换的纽带作用。同时，团组织根据青年的不同阶段，循序渐渐开展多层面活动，适应各层面青年的需求，让他们深切体会企业文化所带来的强大的人文关怀，促进青年对企业的认同感和归属感。这种把思想工作活动化的工作方式，在正确引导青年的同时，较好实现共青团组织深入青年，加强团组织在青年中的地位和影响力，打造共青团品牌。
南平铝业青年之家的建设受到了公司党政领导的大力支持和充分肯定，深受广大青年欢迎。自南平铝业青年之家成立以来，公司青年都乐于参加青年之家活动，他们也希望通过青年之家平台能对他们的生活、工作有所帮助。遇到难题时，他们第一个想到的就是团组织。个别已经离职的青年技术人员还会时常电话联系，满怀对南铝团组织的深切之情。
【案例简评】： 

南平铝业团委以青年之家建设为平台，准确把握青年特点，多方位、多形式关心青年技术人员，从人文关怀入手，努力营造家的氛围，以此凝聚青年，稳定青年技术队伍。青年之家活动贵在较好实现新员工由学生向社会身份的平缓转换，同时满足了各个层面青年的需求，让青年深切感受企业的人文关怀，促进青年对企业的认同感和归属感。其接站制度、联系服务制度创新了企业共青团工作，实现了服务青年与服务企业发展的有机结合，促进企业青年技术队伍的稳定。
南平铝业青年思想引导内容

一、山城青年专业技术人员思想意识关键点一

感觉才华难以施展，难以安心在山城工作。

二、主要认识逻辑

1、山城信息不畅，视野受限，不能及时跟上社会发展步伐；2、山城生活条件受限，尤其在基层较为艰苦；3、大材小用，在单位没能很好发挥自己的作用；4、收入与自己的理想值相差甚远。
三、针对关键点的具体引导思路

1、转换角色，适应社会。

现实和个人的理想是存在差距的，尤其是刚从院校毕业迈入社会会产生较大落差，甚至无所适从，在单位不知道如何扮演自己的角色，如何做好本职工作，有的产生了工作不适合自己的感觉。这时就需要我们及时转换角色，从懒散的状态投入有规律的工作生活中，尽快融入所在单位的企业文化，使自己成为单位的一员。

2、调整心态，做好自我定位。

新员工刚进单位，不可能被委以重任，一般是安排在基层岗位锻炼，但对于刚从院校毕业难免有些心高气傲的我们，往往认为自己被大材小用，产生了浮躁的心理。这时需要我们放平自己的心态，罗马不是一日建成的，要让自己有所为，就不能急于求成，不要有过高的期望值。我们要给自己的职业生涯做个切合实际计划，给自己定个位。只有给自己定好位，安下心来，干好本职工作，才能有所收获。我们刚步入社会，需要的是积累经验，积累资本，越艰苦的地方越能磨练人的意志，越基层的岗位越能学到技术，只要日积月累，终有一天能厚积薄发，有所成就。

3、加强沟通，调节自己。

    由于受到外界的干扰，一旦工作不顺，难免会产生沮丧、困顿，需要我们及时进行排解。现在的青年人独立性较强，很多都生活在自己个人空间和网络里，缺少与人群的交往，或多或少会产生交际焦虑症，尤其是与异性的交流存在障碍。为此，青年人要多参加各种有益的集体活动，舒展自己的身心，团组织是青年人自己的组织，要多参加团组织的活动，寻求组织的帮助；也可以多与老员工交流，让他们为自己排忧解难，我们的老员工毕竟人生阅历深，从他们的身上我们能得到许多有益的帮助。

