天翼“知行杯”上海市大学生社会实践大赛 

改变行车与停车难，实践团撬起城市管理大智慧

本报讯 记者 刘昕璐 如何构建和改善城市交通体系，更好解决居民出行的困难，这些看似艰涩的问题其实一直为当代大学生所思考、调研和实践着。这个暑假，在由上海团市委等组织发起、中国电信上海公司支持的“第三届天翼‘知行杯’社会实践大赛”中，涉及到“城市管理”专题的共有89个团队。从乱设摊的管理、到生活垃圾的处置，到市民的出行，涉及面颇广。

倡议市民应更多选择公共交通出行

延续往年的传统，市建设交通委员会10位指导老师对其中12支团队进行专业指导，使调研成果更富“含金量”。市建交委城市环境处的王永文老师告诉记者，指导老师主要提供大纲指导，在协调安排调研区域上提供便利，并与实践团就思想理念上进行沟通和提升。“同学们的调研题目大多切合实际，扣合热点，调研方法和投入程度也超出我们的预期，既是能提升自身的实践力，一些创新的想法也可为我们借鉴。是一个双赢。”王永文老师不禁流露出欣喜之情。

记者获悉，上海理工大学团队在长达近一个月“上海市民出行方式研究与展望”的调研中发现，许多市民知道自驾车的增多对城市环境造成污染，但有近58.9％的受访者不愿意舍自驾。

然而，更多自驾所带来的影响不仅仅是交通堵塞和环境污染，同时也严重影响了我国能源消耗及城市空间合理利用的问题。实践团队指出，“公交优先”有利于体现社会公平，公共交通的“优先”并非是一种特权，而是平衡不同利益群体的政策措施之一。“我们倡议，市民应更多选择公共交通作为出行方式，我们微小的付出将换来上海更畅通的发展。”该团队说道。与之相仿，上海电机学院团队也通过对上海市公共交通的建设、运行、改建、扩建以及私家车的购置、牌照、带来的拥堵、环境、能源问题等方面，进行多方位调查、探究与思考。

东华大学的团队则围绕轨交发展现状中空调、车厢内卫生以及地铁文化方面的建设出谋划策，他们将在近期提交一套全面保障市民在轨道车厢内的健康卫生安全系统的方案，为老百姓的快捷出行寻找更好的“黏合剂”。另在关注残疾人出行和无障碍交通建设情况，不少大学团队均提出了“建设文明城市，改善盲人出行环境”的方案和呼声。

聪明高效停车，让GPS出场

私家车增多的同时也带来了停车难的问题。为实现城市交通方便快捷、保持城市面貌文明整洁，上海海洋大学实践团队提出了SPPS（Shanghai Parking Positioning System），即上海停车场导航系统的设想。

团队负责学生向记者介绍说，该系统主要目的是为驾车者引导合适的停车场，缓解拥堵的交通问题并为政府相关部门建设公共停车场给予参考意见。“可以根据市民反映情况结合实地考察，制作有关停车地点、停车位数量、日均停车量、停车费用、服务时间等的数据表格，最终实现与GPS导航公司合作，将导航图置入导航仪。另外，可将停车场导航图系统与停车场进行连接，及时更新停车场信息。”

记者获悉，实践团队可不是凭空设想，他们首先在校内进行初步调查，走访老师参与问卷，得出项目实施的公益性和必要性。随后将问卷调查扩展到市区和公共网络论坛，根据调研结果，写出统计报告和建议书。学生们还去了黄浦区相关范围内的各个停车场实地考察，获取有关停车环境费用等相关信息，最后制作出黄浦区人民广场地区的停车场导航图样本。

“有了这份导航，不但可以减少市民找不到停车场的担忧，并且能缓解交通堵塞。政府有关部门也可以通过该导航图明确上海市停车场分布情况，在建设新的公车停车场时可以更有针对性的满足市民对停车场的需求。”团队负责同学对其前景十分看好。

上海金融学院社会实践团队则就“上海停车场（库）管理制度”进行调研并推出最优化的应对措施研究。他们主要是探讨完善上海市停车场（库）管理模式，并剖析问题所在和管理改革创新，这也为长三角乃至全国其他机动车量密集的城市群提供一个可行性方案，最终真正达到优化上海市停车管理模式。

