上海共青团：让孩子们度过一个安全、健康有收获的暑假
本报记者 龚瑜

8月初，在上海市杨浦区延吉社区，10岁的王佳绮正在画画： 一扇紧闭的大门，门这边是一个小女孩，门那边是一个戴着帽子的男人。男人摁着门铃说：“我是你爸爸的同学。”小女孩站在凳子上从猫眼看向门外， “爸爸不在家，我已经给他打电话了，你等一会儿再来。”   
 这幅画的名字叫做“不要随便给陌生人开门”，和王佳绮一样，30个孩子参加了杨浦区开展的“小松果的青春自护宣言活动”，除了自护安全宣传画，孩子们还参加了“安全自护知识趣味问答”、模拟酒驾环境的“醉酒体验镜”、学习打救生结等活动。
作为校外教育的重要组成部分，暑期教育在青少年教育过程中发挥着独特的作用，对于帮助青少年拓展知识结构、提高综合素质、了解社会生活、培养责任意识具有重要意义。一直以来，团上海市委高度重视青少年暑期教育工作，积极整合社会资源，开展了丰富多彩的暑期活动。
今年上海的暑期活动计划包括追寻梦想、走进社会、结交朋友、品味生活、服务他人和互助自护六大系列，共有社会实践、志愿服务、文化交流、身心锻炼、安全自护等百余项具体活动。
疏堵结合，为孩子撑起一片安全的天空
孩子的安全，永远牵动着家长和社会的心弦。今年暑假，上海共青团集中力量开展2013年上海青少年“爱眼护眼·平安一夏”自护教育主题活动，主要包括：爱眼护眼宣传活动、彩虹救生圈防溺水主题活动、自护宣传教育活动。
今夏，上海创下了60年一遇的高温，游泳成了很多孩子降温消暑的第一选择。但每逢暑期，总有青少年不慎落水或玩水溺亡的噩耗传来。今年暑假第一天，就有两名青少年不慎落水身亡。
在上海团市委开展的微调研中，网民们普遍认为造成青少年溺水伤亡的主要原因是到危险的野外水域游泳、青少年缺少基本的自救常识与能力、部分地段警示标示和安全设施损坏或缺失等。

为此，上海共青团在7月启动了牵手行动“彩虹救生圈”上海青少年暑期防溺水自护集中行动。
防溺水志愿者巡逻、危险水域树警示牌、青少年自护体验教育等活动同时展开，疏堵结合，为孩子们撑起了一片安全的天空。
此外，团上海市委联合上海体育局，全市17个区县的各大游泳场馆向困难青少年免费提供了一批游泳赠券，并开设青少年暑期自护游泳专题培训班，首期游泳培训班由游泳名将沈坚强担纲主教练。
除了防溺水，各区县团组织也积极开展各项安全自护主题活动。浦东新区青少年自护课堂社区巡讲社区巡讲活动，开设十大类活动课程，涉及消防安全与火灾逃生、意外事故避险、日常家庭安全、民航乘客安全等方面。通过开展自护宣讲进社区等形式，向青少年及其家长宣传普及青少年自护常识等。
以快乐为“主线”丰富假期生活
“复旦哥哥，你看我这棵植物找的对不对？”

“志愿者姐姐，我发觉小路边有一种花和我们老家的一样！”

周末的甘泉公园，晨练的老人们正在散去，一群来自初中各年级的同学们，正在灌木丛中三三两两寻找观察着什么，每当他们有所发现，总是欢呼雀跃着跑到几个年轻人的身边，向他们展示着。

这是普陀区甘泉街道微公益活动“蒲公英”课堂的一次户外活动，这群孩子，是来自甘泉社区的来沪青少年，而陪伴他们的，是大学生志愿者和甘泉街道机关团委青年，以及社区的青年积极分子。
活动开展三年来，每个学期都有不同的主题：素质拓展、科学认知、成长系列、绿色环保等等。
这个暑假，孩子们还有很多好去处。

上海17个区县的56个“爱心驿站”，纷纷向社区青少年们提供了暑期服务。全市74所大专院校的3000余个学生志愿服务团队也与各区县团委全面对接，进驻“爱心驿站”开展服务。
静安区三个“爱心驿站”的暑期活动“排片表”上，可以看到快乐是贯穿始终的“主线”。“快乐.环保——社区学生科技节”通过观看动画片、知识小竞赛等方式了解垃圾分类；“快乐·表演——社区学生艺术节”创作以“垃圾分类”为主题的美术作品、垃圾分类儿歌等； “快乐·健身——体育节”，开展有趣的体育游戏活动。

“把有意思的事情做得更有意义，把有意义的事情做得更有意思。”这是静安区团委的活动宗旨。 
在团市委“快乐一夏，筑梦成长”暑期主题活动的号召下，各区县都积极行动起来。

黄浦区的“爱心驿站”专门推出了“侬好，南京路”老字号体验日活动，邀请了20来沪多名青少年，与上海本地家庭结对，踏进老字号商户，共同参观电影放映间、认识各类中草药材、装扮童装橱窗等。最后，大家一起乘坐南京路上的特色交通工具“铛铛车”，集体车游南京路。
黄浦团区委的刘琪表示，“爱心驿站”促进了青少年的城市融入和情感交流，能够持续助力青少年健康成长。
在实践中成长 城市因我更精彩
在以高升学率和高分数为中心的当下，家长们不惜代价“择校”这类社会难题如何解决？沪上的 “啃老族”眼高手低，他们的就业第一步如何迈出？申城的高架交通网、公交专用道、休闲步行街的设计布局和建设管理如何让市民出行更低碳环保？ 
针对这些亟待破解的社会难题，以“青春助力中国梦，城市因我更精彩”为主题的第五届“知行杯”上海市大学生社会实践大赛，鼓励大学生们把课本所学与社会建设的实际需求结合起来，在调查研究的基础上提出解决方案。此次大赛共吸引了全市54所高校共583支团队参加。

值得一提的是，“知行杯”社会实践大赛不断扩大与各委办局的合作面，完善合作模式，今年更是联合了市发改委、市教委、市人保局、市建交委、市工商局在内的14个委办局，总计发布了63个课题。其中，市发改委的《上海慢行交通以及步行道设计建设管理的调研》，市教委的《减轻中小学生过重课业负担和“择校”矛盾的对策研究》，市建交委的《城市交通拥堵原因分析及解决对策研究》以及市工商局的《网络购物领域信用评价体系现状调研》等课题受到大学生的热烈呼应。
2010年上海世博会期间世博园区内提供直饮水装置，解决了大部分参观游客的饮水问题。距离世博会已经过去两年多了，上海许多公共场所依然鲜见直饮水装置。公共场所的直饮水究竟现状如何？上海海洋大学水产与生命学院的袁明哲带着这些问题，带领团队，展开了调查。
通过实地走访、问卷调查以及访谈，实践小组成员们发现了一系列问题：饮水点过少、设备运行能力较差、卫生状况不理想等等。并提出了建议：制定公共直饮水机使用标准，规范直饮水机的设置及维护，同时倡导公众减少瓶装水的使用。
袁明哲表示，自己和团队成员们在走访实践中努力宣传着直饮水为城市建设带来的益处，期望通过暑期实践，对上海的城市运行建设做出自己的贡献。
上海中医药大学的赵斐的实践调研题目是《肢残人士室内家居环境改造》，小组成员陆续走访了38户家庭，还特意为肢残人士顾先生家设计了个性化的改造方案并作出预算分析。双下肢严重肌肉萎缩的顾先生由衷感谢这些热心的年轻人：“你们这是在为残疾人办实事”。
大学生暑假社会实践如何才能避免走马观花，流于形式？大学生们用自己的行动做出了回答：真正用心，沉下去，做出来。

团上海市委学校部负责人表示，此次大赛鼓励大学生针对城市转型发展中存在的问题进行探究，将关注目光投向城市建设和社会基层，在调查研究基础上提出对策建议，由相关委办局派出专家，对实践团队进行指导，真正凸显“知行合一，奉献社会”。
“此次暑期活动计划体现了五个方面的特点：一是生动的价值引领；二是鲜明的主体意识；三是真实的生活导向；四是快乐的内容驱动。五是高效的协同机制。”团上海市委副书记杨元飞表示，团市委、市少工委、市学联以“快乐追梦想 开心过暑期”为主题，联合开展系列活动和工作项目，帮助青少年度过了一个安全、健康、快乐的暑假，引导同学们通过参与活动，体验做人做事、历练生存生活，了解国情社情，深入理解国家富强、民族复兴、人民幸福的“中国梦”内涵。
