探索“六个一”模式，推进青少年校外教育工作的改革和发展

共青团南平市委宣传部  范森慧
背景：上个世纪八九十年代，青少年宫作为青少年校外教育的主阵地，在推进闽北青少年校外教育中发挥重要作用。随着经济社会的转型发展，社会文化自主多元状态的形成和教育媒介技术的空前发展，青少年宫校外教育职能发挥和前景发展面临巨大的挑战，出现师资力量不足、培训工作疲软、社会效益滞后等多种问题，具体表现为：一是师资人员活力不足。青少年宫教职人员队伍较小，学习培训较少，很多培训课程需要外聘老师担任，师资队伍和教学内容不稳定。此外，商业培训的竞争频繁和利益驱动，也影响了教职人员的稳定性和凝聚力；二是活动场所条件滞后。闽北青少年宫使用时间大都在20-30年，经济基础受县域县情限制,相对薄弱, 经费投入不足,基础设施遗留问题凸显,设施设备未能及时更新，维修或扩建缺乏科学性妨碍了教育功能的发挥。
2011年6月至10月，南平团市委对市、县两级青少年宫的机构管理和培训工作进行调研。随后，将调研情况提交南平团市委党组会研究讨论，提出工作改革方案，并在综合青少年宫一线教职人员具体意见的基础上，提出“六个一”工作思路。2012年春节后，开始正式实施，取得较明显的成效。
一、引导形成一个正确的思想导向
百事人为先。青少年宫要在目前多元的文化大环境下健康发展，必须要有一支专业素质强、干事创业积极性高、集体凝聚力强的教师队伍。扭转目前教职人员教学疲软、思想涣散的工作状态是改革的首要工作。团市委党组经过研究，确定青少年宫发展公益培训的教学方向，并指定团市委一名副书记直接分管青少年宫工作。随后，通过召开青少年宫干部职工大会、教师恳谈会的形式，就青少年宫的功能定位、发展方向、培训模式等问题与教师员工做好双向交流，收集一线教员的工作建议和意见，并提交团市委党组会议研究、商议讨论。通过双向交流反馈、沟通解决的方式，全力做好教职员工的思想动员工作，消除部分教师的思想抵触情绪，逐步加强教师队伍的思想建设。
二、组织制定一套严格的管理制度
由于青少年宫教职员工的日常管理区别于正常工作日管理，历史遗留的“因人设岗”问题，经费使用紧张等原因，青少年宫员工考勤、考评、学习、培训等管理机制也相对滞后，管理较为松散。针对这种情况，团市委及时研究制定下发了《关于南平市青少年宫干部岗位职责的通知》、《关于规范南平市青少年宫各项工作管理制度的通知》、《南平市青少年宫教职员工奖励性绩效工资实施意见》、《南平市青少年宫工作人员考核暂行规定》等有关文件，就青少年宫的人员岗位分工、绩效考评、评先评优、学习培训、请假休假；财务报销、物品采购、财产管理、办公接待、场所设施维护维修等具体问题做了详细规定，督促干部职工严格按照文件规定执行，努力推进依岗定人、职责明确、管理透明的积极状态，实现青少年宫日常管理正常化、有序化。
三、倾力实施一个导向性的公益项目

我们通过调研、商讨，提出“公益课进校园、社区、场馆”的工作方案。通过多次沟通协调，确定南平市聋儿语言训练部等5个授课试点。以团中央推行的关爱农民工子女志愿服务行动“七彩课堂”活动为指导，授课对象涉及特殊儿童群体、进城务工人员子女、早教幼儿群体、社区青少年群体；授课内容结合授课教师专长和学校（馆）的具体要求进行设置，开设国学经典、幼儿早教、歌舞才艺表演、聋儿素质教学、青少年心理咨询辅导等专题内容；授课形式包含主题班队会、学习游戏、素质拓展、兴趣活动等多种方式。教学地点从宫内延伸至宫外；教学对象由原先的部分优势特长学生群体拓宽至留守儿童、农民工子女、特教儿童等弱势群体。活动主题涵盖亲子互动、心理辅导、经文导读讲解、情景教学、舞蹈合唱技巧训练等各方面内容，受到试点学校（馆所）和青少年的欢迎。2012年计划开展公益课近1000个课时。
四、筹备开展一系列紧贴时代的文化活动
南平市青少年宫作为闽北青少年校外教育活动的重要基地，承担了面向全市青少年开展“思想教育、素质培训、文化活动”的三大基本职能，实践活动就是一个很重要的学习引导方式。依此出发，我们恢复组建“青少年宫艺术团”。今年以来，先后组织开展南平市青少年舞蹈、舞蹈比赛等赛事，从中发挖一批艺术苗子，选拔作为南平市青少年宫艺术团团员。艺术团成员不仅可以参与宫里的免费培训，还受邀参与团组织的各项公益活动，如南平市青年创业促进会（YBC）新春年会、南平市纪念建团90周年表彰大会、南平市青年志愿者统一行动日、南平市庆祝“六一”文化汇演等系列活动。让广大青少年在活动中受教育、促成长。
五、运作提供一个较为稳定的经济保障
青少年宫各类公益活动的开展、师资力量的培训提升、设施设备更新，现有场所的维护运转等各方面工作都需要一定的资金保障。现行南平市财政只划拨青少年宫干部职工的基本工资、基础绩效工资和基本行政运行经费，干部职工的奖励性绩效工资须由宫里自筹解决。青少年宫的生存发展必须依赖现有资源的运转实现。一是用好行政划拨资金。通过规范制度，节约资金。二是增强现有阵地的“造血”功能。引进社会力量，合作办培训班，增加收入，为青少年宫人员工资经费、场所维护建设、项目实施发展提供必须的资金保障。
六、灵活搭建一个双向交流的互动平台

团市委结合现行青少年宫的财务制度和运行管理制度要求，安排一位副书记分管青少年宫，同时配备团市委宣传部负责人负责具体的事务，加强对青少年宫的管理力度。一是安排青少年宫全体人员参与团市委机关每周一次的学习例会、各阶段的主题学习活动等，青少年宫教职人员及时汇报近期的工作情况，双向交流反馈解决一些具体的问题。二是将青少年宫的考勤统一纳入团市委办公室管理，并介入全宫教职人员的年终考评、职称评定、绩效考评等重要工作。三是组织全宫教职人员积极参与团市委各重要节点的活动、会议、检查等工作，一方面调动教职员工的积极性和主动性，另一方面提升队伍的整体素质。
南平市团委希望通过“公益课堂进校园”、“送课下乡”、“流动青少年宫”、“艺术团”等公益活动项目的开展，调动青少年宫干部职工的积极性、盘活资源、活跃工作，充分发挥作用，切实服务青少年的成长成才，为闽北青少年校外教育工作作出积极有益的探索和尝试。

