
尤溪县青少年宫五年来工作总结

 五年来，尤溪县青少年宫以“三个代表”重要思想、科学发展观、党的十七届五中全会和胡锦涛总书记在建党90周年大会上的重要讲话精神为指导，深入贯彻中共中央、国务院《关于进一步加强和改进未成年人校外活动场所建设和管理工作的意见》的通知精神，坚持公益性和素质教育原则，以全面提高校外教育质量为核心，以规范管理为手段，以普及带动提高为思路，以创建品牌和形象为目标，以加强教师队伍的建设和培养为基础，以阵地为依托，以提高全民族文明素质为抓手，促进我宫各项工作在健康、持续、稳步发展的基础上，迈上一个更高更新的台阶。
      一、抓思品教育，青少年思想道德素质不断提升。
  为提高我县广大青少年的思想道德素质，弘扬和培育民族精神，增强他们热爱祖国、热爱家乡的情感，激励广大青少年为建设家乡而努力学习、发奋成才的热情，青少年宫组织学员们参观水东电站、工业园区、博物馆、烈士陵园等爱国主义教育基地，邀请老红军、老游击队员讲述革命经历，并要求学员写观后感和心得体会，通过参观和革命历史教育，使学员们深刻了解家乡的巨大变化和今天幸福生活的来之不易，使他们知我家乡，爱我家乡，从而激发他们建设美好家乡的热情。在学员家庭中开展“我爱我家”讨论，要求学员写家庭生活日记，邀请家长参加主题班会活动，请家长和学员们畅谈各自对家庭的美好感受，使学员们受到了很好的亲情教育。通过一系列教育活动，帮助青少年树立正确的人生观和价值观，随着思品教育的不断深人，使他们的思想道德素质不断得到提升。
二、抓法制教育，青少年法律观念不断增强。
我宫坚持把日常法制宣传和集中法制教育紧密结合起来，充分利用 “5·30世界无烟日”、“6·1国际儿童节”、“6·26国际禁毒日”、“12·1世界艾滋病日”、“12·4法制宣传日”等纪念日、节假日，开展大规模的普法教育活动和“学法、知法、守法”等主题宣传教育活动。通过邀请县法院法官来宫举办法律讲座的形式，组织青少年学习《刑法》、《民诉法》、《义务教育法》、《未保法》、《预防未成年人犯罪法》等法律法规，使他们做到知法、懂法、守法。同时通过法制图片展览、播放法制录像和举办模拟法庭活动，结合发生在身边的典型案例，以案释法，帮助青少年明辨是非，树立正确的世界观和人生观，增强青少年的法制意识和遵纪守法的自觉性，教育青少年以法律自觉约束自己的行为，并懂得拿起法律武器来维护自己的合法权益，使青少年受到深刻的法制教育，真正做到守法、用法。教育活动中，我宫有效整合了社会资源，加大社会宣传力度，综合运用报刊、宣传栏、网站等多种传媒，不断丰富法制宣传教育的载体，扩大教育的覆盖面，在全社会营造了青少年健康成长的良好法治环境。 

三、抓教学质量，青少年专业水平不断提高
办班质量是青少年宫专业培训的关键所在，它直接关系到青少年宫参与社会竞争的成败和今后的生存与发展。一是通过提升教师专业水平来提高教学质量。五年来，我宫有三名教师参加了本专业大学本科的学习，并取得大学本科文凭，我宫每年都组织全体教师参加各专业继续教育培训，通过不断学习和深造，我宫教师专业水平不断得到提升。二是通过对专业教师的教案、教学、活动、成果进行评比，来加强对专业培训班的质量进行管理，不断提高办班质量。三是通过向学员及家长发放《征求意见表》，把学员和家长对教师的评议作为教学质量考评的主要依据。通过狠抓教学质量的提高，我宫社会知名度不断扩大，参训人数逐年增多，办班种类、办班规模和普及面不断扩大，办班水平不断提升，办班形式由单一的专业培训向集理论学习、技能训练、实践锻炼为一体的综合专业素质提高转变。

四、抓专业培训，青少年校外教育培训不断普及
为了适应新形势下的校外教育工作，我宫采取了合作办班的方式来推进和扩大青少年校外教育工作。五年来，我们举办了美术、书法、葫芦丝、钢琴、电子琴、吉它、爵士鼓、笛子、巴乌、声乐、舞蹈、拉丁舞、珠心算、跆拳道等十几种专业培训班，楼内每期参加学习活动人数达一千人次以上。同时，我宫利用我县是南宋著名理学家、思想家、哲学家朱熹的诞生地，文化底蕴深厚的优势，开办了国学培训班，发扬和推广朱子文化等国学精粹，使朱子文化等国学精粹在我县得以更好的传承和发展。2010年4月，我宫被福建省阅读协会、福建省新农村文化促进会授予“中华优秀传统文化推广基地”的称号。通过全体教职员工的共同努力，我宫专业培训形式从单一向多样扩展，培训层次由单层向初、中、高多层纵深，社会影响面不断得以扩大，社会知名度不断得到提升。我宫并通过尤溪县青少年宫校外教育网站，加强了与家长的信息沟通，让社会更进一步地了解我们青少年宫的办班情况和活动信息。同时积极选送优秀学员参加省、市、全国各类专业比赛活动，五年来共有416名学员获得市级以上荣誉，我宫在暑期学生教育活动中连续五年被三明市暑期学生教育活动领导小组评为“先进集体”。
五、抓特色活动，青少年文娱生活不断丰富
开展各种内容健康、富有特色的青少年文娱活动是青少年宫的活力所在，也是青少年宫向心力的主要体现。五年来，我宫先后举办了五期“朱子故里”美术书法作品展览、五场文艺汇报演出、五场乐器习奏会，举办了“红舞鞋伴我成长”专场文艺晚会、“童心献给党”专场文艺晚会；参与了团县委组织的“青春飞扬”广场文艺晚会和教育局主办的“六一”节、教师节演出；参加了三明市中小学生文艺调演；每年暑假期间承办了上海音乐学院在我宫设立的音乐考级点的考级工作，每年有上百名学生参加了考级；2009年10月31日参加了由中国民族管弦乐学会在尤溪举办的第137期 “桃李芬芳”杯民族器乐音乐会。通过开展内容健康、形式多样、富有特色的青少年文化体育活动，吸引了广大青少年积极参与，不断充实青少年的课外精神生活，为广大青少年施展才华提供平台，使青少年在活动中互相学习、切磋技艺、共同提高。
六、抓公益教育，青少年宫向心力不断增强
我宫依托校外教育阵地，积极开展公益活动。为使广大青少年在我宫度过一个有意义的周末和假期，我宫体育活动室等场所全面向青少年免费开放；为培养青少年美术书法兴趣，提高青少年美术书法水平，我宫每年都开展青少年美术书法作品公益展览；为加强我县少先队组织的建设，积极配合团县委开展少先队辅导员鼓号班、腰鼓班培训，我宫免费开展了少先队辅导员鼓号班、腰鼓班培训，为我县少先队组织培养了大批鼓号、腰鼓教师；为使我县老干部老有所乐，同时为提升老干部的专业水平，我宫免费为老年大学开展葫芦丝培训；为培养青少年器乐方面的兴趣，我宫在钢琴、葫芦丝等专业培训班中开展每期两个月的免费学习活动；为使广大家长掌握正确的家庭教育方法，我宫家长教育手拉手俱乐部每周末晚面向家长免费开课，为家长们免费传授正确的家庭教育方法。2011年7月6日至7月16日，结合今年“关爱农民工子女”的暑期社会实践活动主题，在团县委的组织领导下，我宫联合福州大学社会实践志愿服务团到尤溪县西城中心小学免费开展了为期2周的“流动青少年宫”夏令营活动。活动期间开展了结构模型、书法、绘画、音乐、舞蹈、心理素质拓展、趣味日语等方面的培训，给40余名农民工子女带来了充实快乐、不同寻常的假期。同时，我宫还在各类专业培训班中对低保户和特困家庭的子女实行减免学费。通过开展一系列的公益活动，越来越多低收入家庭的青少年参加了我宫的学习培训，提高了青少年宫的向心力和凝聚力，青少年宫的善举也得到了社会各界的广泛好评。
                                                 尤溪县青少年宫

                                 二0一一年九月二十八日
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