市人社局关于市委书记殷美根网络问政
征集问题的回复意见报告
市委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室：

我局于5月27日收悉《关于做好市委书记殷美根参加网络问政活动征集问题回复的通知》（九群办字〔2014〕14号），局党委高度重视，迅速研究落实，现将第5条、第8条回复意见报告如下：
５、网民：人力资源和社会保障局在提供的企退人员养老金和医保个人帐户网上查询的信息很滞后，特别是医保个人帐户进不了查询页面。

回复如下：感谢网民朋友所提建议。根据我们调查了解情况得知：企业退休人员养老金网上查询的信息已更新至2014年１月，相对滞后３个月的时间。造成信息滞后和无法进入查询页面的原因是：社保局用于养老、医疗查询的专用上传服务器是２００６年投入使用的老服务器，远远不能够满足网络数据服务需求，同时，服务器在运行过程中时好时坏，无法进入查询页面。针对这个问题我们已计划对专用上传服务器进行维修或予以更换，然后进行系统安装、维护和数据更新，预计２０１４年７月下旬广大市民可查询到养老金和医保个人帐户的上月信息。（责任单位：九江市人力资源和社会保障局）

8、网民：为什么九江很多单位都不给员工买保险？这直接导致，毕业的大学生不愿意留在九江工作，人才引进不进来。而在大多数城市，用人单位必须给员工买社保医保甚至公积金，不购买的话，不管是企业还是事业单位都将会被罚款或者其他处罚。

回复如下：感谢网民朋友所提建议。近年来，我市紧紧围绕服务民生，各级政府不断加大对养老保险扩面征缴工作的支持力度，并把养老保险扩面征缴工作目标纳入政府年度工作目标考评中，年初下达目标任务，签订责任状，年终对完成情况进行考核，将目标完成情况作为考核干部政绩、检验经济增长质量和社会发展效果的重要指标，社会保险扩面工作取得明显成效。截至2014年3月底，全市城镇职工养老保险参保人数为79.8万人，基本医疗保险参保人数为138.2万人，失业保险参保人数为34万人，工伤保险参保人数为49.7万人，生育保险参保人数为17.5万人。在推进扩面征缴工作方面，市社保局多措并举，多管齐下，努力督促企业为其员工办理社会保险：

一、紧扣扩面重点。近年来，我们始终把非公有制企业、工业园区企业、农民工、灵活就业人员作为扩面切入点，强力推进社会保险扩面征缴工作，全市各项社会保险参保人数持续增加。

二、狠抓稽核清欠。社会保险稽核和清欠工作一直以来都是我们工作中的难点之一，近年来此项工作经过我们的不断努力，取得了一定的实效。在实际工作中，我们首先充分发挥自身稽核职能，集中力量对优势企业、大型企业和外商投资企业进行实地稽核。其次，对有缴费能力不愿缴费的企业，我们及时提交劳动保障监察部门立案查处，移送法院依法强制清缴养老保险费。

三、依法扩面征缴。一直以来，我们与劳动保障监察部门实施联动，把企业参保缴费作为重点之一，抓住用人单位劳动用工年度审查机会，把未进行社会保险登记、申报缴费的单位和改制、转制后未进行社会保险变更登记的企业、事业单位做为检查的重点，积极开展专项检查、日常巡查和举报投诉专查，对少报、漏报、瞒报缴费基数和缴费人数，以及拒不参加社会保险或不按时缴纳社会保险费的企业进行依法查处。

当然，由于部分企业负责人社会保险参保意识淡薄，工业园区企业员工流动性较大，降低企业经营成本等原因，我市仍不同程度的存在部分企业未给员工办理社会保险的现象。下一步，我们将按照省人社厅统一部署，积极跟进、有序推进“全民参保登记计划”工作。今年将选取部分地区开展试点，明年全市推开，争取到2017年底前基本完成。目标是全面完成所有符合条件的群体参加城乡五项社会保险的基本信息登记，形成统一的基础数据库和每个人唯一的社保标识，尽快实现基本社保制度对适用人群的全覆盖。

最后，欢迎市民实名举报不给员工办理社会保险的企业，我们将立即跟进，现场稽核，督促企业为其员工早日办理社会保险。（责任单位：九江市人力资源和社会保障局）
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