张佳怡同学事迹介绍
张佳怡，女， 1995年1月生，共青团员，10会计（2）班班长，校学生会主席。她思想进步、学习刻苦、成绩优秀，并且具备良好的沟通能力和组织才能，是德智体美劳全面发展的好学生，深得学校领导、老师以及学生的喜爱和认可。

一、思想政治方面
作为一名共青团员，她积极参加团支部和学校团委组织的各项活动，用实际行动积极向党组织靠拢。2010年入校不久就向学校党组织递交了入党申请书。经过学校两年的培养和重重筛选，2012年，她进入了学校学生党校学习。在党课学习期间，她认真听讲，仔细记录笔记；在社会实践活动中踏实、不缺席，最后她以88分排名第二的好成绩结业。由于她的出色表现，她被评为2010-2011学年“优秀团员”。

二、学习方面

她能够模范地遵守各项学校的规章制度，认真地学习科学文化知识，尊敬老师、友爱同学，从不迟到、早退、旷课，努力学习，认真完成课后作业。她会对每一次新教的知识进行课后的总结和巩固，上课认真听讲，不懂就问，一直以谦虚的态度求学，在每一次考试当中都能够取得优异的成绩。2010-2011学年第一学期，曾被评为“学习进步标兵”； 2011-2012学年第一学期，曾在学校举行的“时政知识”大赛中，荣获个人二等奖；另外，曾获得上海市一等奖学金等多种荣誉。面对成绩，她不曾自满和骄傲，在每一次考试结束后，认真总结、反思错误并向任课老师讨教。也正因为她至始至终的执着和努力，她的成绩总是名列前茅。她在自己认真学习的情况下也努力帮班中有困难的同学补习，耐心地帮助同学理解题目、解答题目，让被补习的同学在下一次考试中获得较好的成绩。也正是因为这些，她被评为2010-2011学年第二学期“三好学生”。
三、道德品质方面
她热爱班集体、乐于奉献。身为一班之长，她时时刻刻以班级荣誉为重，携手班中同学维护班级形象，并且努力争得更多、更高的荣誉，为班级增光添彩。在班中，她将每一天的学习生活都仔细记录并且及时向班主任进行反馈。她不仅将班级打理得井井有条，也与班中同学和睦相处。她也是个热心的人。当她在校园里看到有需要帮助的同学或老师时，会主动上前询问并且解答同学的问题以及帮助有需要的老师。她不仅对身边的人本着友好的态度，对身边的事与物也一并如此对待。生活中，她尊老爱幼、诚实守信、谦让懂事。在公交车、地铁站中，遇到老人或小孩会主动让座，还会给与周围需要帮助的人理所能力的帮助。她总是笑嘻嘻的，总是用最自然和亲和的态度去帮助他人。“不要节约你的微笑”已经成为她待人接物的标志。她的热心不仅帮助了他人，也愉悦了自己。

四、专业技能方面
 身为中专学生，不仅要学好“语、数、英”，更需要一份专业技能。她的专业是会计，当然离不开对会计专业技能的锻炼和学习。在专业课中的理论题讲解上，她认真听讲、做好笔记，在每次的测试和考试中，她的成绩都是会计专业同学中的佼佼者。2012年下半年，学校统一组织的考证中，她考取了“会计电算化证书”。自进校以来，她已考取了“计算机操作初级五级证书”、“计算机操作中级四级证书”、“通用外语水平等级考试初级证书”等多个证书。她勤练会计专业方面的技能，如：传票、点钞、珠算等。2012年9月，在第六届校园技能节“传票翻打”比赛中曾获二等奖。她在学习专业技能的同时，还在进校的第一年就考取了“上海市行政管理岗位资格证书”。她深知只有不断地努力和向前才能把自己的技艺才能发挥到淋漓尽致。在今年学校开展的中职生“星光杯比赛”集训中，她有幸入选了财经专业的比赛培训。   

五、组织才能方面
作为10会计（2）班的班长，她协助班主任将班中的事务打理得井井有条。在同学们眼里，她就是10会计（2）班的副班主任。从晨操的出勤到班会课的组织，从卫生的督促到到各类比赛的组织协调，她都认真对待。在学校里，她本着“小事仔细处理，大事稳重处理”的原则认真地协助班主任做好每一件事情。她把 “把事情做在发生前，总会有更多改进的余地”作为管理原则，每一次活动都会事先组织和做好准备。在运动会期间，她会先预算好班费，组织生活委员购买运动会必需品，组织同学报名参赛。运动会上，组织同学们积极参赛，并且组织同学加油呐喊，做好运动会的宣传工作。班级在运动会中取得了优异的成绩。每一次主题班会，她都用新颖、有趣的方式紧紧抓住同学们的眼球。在工作中，除了细致、认真，她还力求完美。每届艺术节开始前她会在班中组织同学们进行小型的“班级艺术”比赛、汇演。她这样做的目的是提前让同学们感受艺术节的乐趣和调动同学们的积极性，争取更多的同学参与到艺术节中来，也让每一个参与艺术节的同学都取得好成绩。在组织各项大型活动之外，她也不会忘记每一天所要做的“小事情”。她认真地填写每一天的班长日志，对无故缺席的同学致电班主任了解情况，对其进行正确、公平的填写。在班级的管理方面，她及时与班主任沟通和听取意见。有了同学的配合，班主任的信任，她干劲十足。2011-2012学年第二学期她被评为“优秀学生干部”。她相信：只要脚踏实地、认认真真地去做，总会取得成绩的，也会被认可的。

 作为学生会主席，每一次活动开展前，她都会拟写好活动具体的策划书，请团委老师过目，在老师的指导下，再修改、再完善，让每一次的活动都能够开展得顺利和有意义。她深知作为一名学生干部，不仅要做好本职工作，更重要的做好同学的表率。为了带领学生干部更好地做好学校分配的各项工作，把学生会打造成一个有凝聚力、有战斗力的组织，她定期召开学生干部例会，在会上了解各个部门的工作近况和进度，并在课余时间深入了解每一位成员，及时与他们沟通。同时，将学生会的工作及学生干部的思想动态及时与团委书记沟通，做到上传下达。几乎学校每一项大型活动都有学生会干部的参加。如今，担任学生会主席快一年的她，做事更加游刃有余。她说她会尽自己最大的努力把工作做得更好、让老师更放心。 
六、其他方面
张佳怡同学在生活中懂得节约、从不不铺张浪费。父母给予的每月的生活费，她都会合理地安排，把自己的生活打理得井井有条。在校住宿的她也会分配好寝室卫生的工作，和寝室的舍友们和睦相处，互帮互助。在她和她的舍友的共同努力下，她们的寝室一直获得“优秀寝室”称号，她个人也多次被评为校“寝室文明标兵”。在住宿生活中，除了要打理好自己的生活，还要配合学校做好“学长制”活动——在晚自习的两个小时中，以学姐的身份进入12级新生的班级进行晚自习的管理。在管理的过程中，她做好自己的本职工作之外，力所能及地帮助学弟学妹解决一些生活和学习上的问题，受到了学弟学妹和生活老师一致好评。 

在配合老师做好学校的工作之外，她还认真参加“三课、两操、两活动”。在刚进校的军训活动中，她表现突出、宣传工作优异，被评为“学军标兵”。在2011年的上海东方绿舟国防教育中成绩显著，被评为“优秀营员”。  
“小荷才露尖尖角”。荣誉和成绩，没有让她止步不前，她凭着对知识的追求，对未来的憧憬，一步一个脚印，踏踏实实地走着自己人生的每一步。我们有理由相信：她会继续自强不息，奋斗不止，在上海市行政管理学校这个美丽的校园中进一步展现她的阳光、她的自信。
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