2014-2015学年第二学期
徐汇区学生团员发展工作方案
根据团中央、团市委相关文件精神，落实加强培养、坚持标准、规范程序、调控规模的总体要求，强化制度建设，坚持从严治团，结合我区各中学中职学校学生团员发展工作实际，制订2014-2015学年第二学期徐汇区学生团员发展工作方案。
1、 总体控制目标和计划发展数

    1、初中阶段

· 因学生未满14周岁，六年级、七年级不发展学生团员；
· 八年级总体控制目标为21%以下，计划发展787名学生团员；
· 九年级总体控制目标为43%以下，计划发展752名学生团员。

2、高中阶段

· 高一年级总体控制目标为63%以下，计划发展462名学生团员。
· 高一年级总体控制目标为75%以下，计划发展428名学生团员。

· 高三年级总体控制目标为85%以下，计划发展169名学生团员。
2、 基层学校学生团员发展计划
综合考虑区域教育均衡化和各校现有团员基数与存量，基层学校应自主制定团员发展校级计划，确定各年级发展学生团员数，填写校级学生团员发展计划表提交至区教育团工委。待审核通过后，方可进行相应批次团员发展工作，同时徐汇教育团工委保留核减相关计划指标的权力。
原则上基层学校应将各年级团青比例分别控制在：八年级25%以下、九年级45%以下、高一年级60%以下、高二年级75%以下、高三年级85%以下。因存量等客观因素，确需在区域层面进行校级统筹，应在事前征求徐汇教育团工委的意见，并在达成共识后方可进行相应批次团员发展工作。
3、 本区中学中职学校团员证编号规则
根据相关规定，团员证编号由共青团徐汇区委员会统一编排。为进一步加强团员发展和管理的严肃性，防止团员证造假，已与组织部门进行协商，将根据分配的区段，确定本区中学、中职学校的团员证编号规则。待规则明确后，全区层面将统一使用。
1) 相关工作要求：

2) 加强工作分类指导、监督抽查。
由区教育团工委、团区委少年部牵头，联合团区委组织部对我区中学中职学校发展团员工作进行分类指导，其中区教育团工委、团区委少年部分别负责普通高中和中职学校、初中共青团发展团员工作的指导，各校团委负责校内发展团员工作的分类指导。拟于4月上旬开展中学中职学校团组织负责人专题培训，要求各校团委积极贯彻落实《关于进一步规范中学、中职学校发展团员工作的通知》精神，将发展团员工作培训纳入教育系统团干部专业培训课程。
对中学中职学校团员发展工作，每学期抽查一次，重点抽查团员发展计划制定和完成情况，团前教育、少先队推优情况，坚持标准、履行发展程序情况等。对不坚持标准、不履行程序、审核把关不严、无故超比例发展团员等违规问题，及时进行查处和通报，并对责任人进行批评教育，情结严重的给予纪律处分。对违反规定吸收入团的，一律不予承认，切实维护发展团员工作的严肃性。 
3) 强化团前教育，加强学生教育。
各校团组织要采取吸收入团积极分子参加团的有关活动，分配一定的适合学生健康发展的社会工作、集中培养教育等方法，对入团积极分子进行教育培养，每个积极分子在入团前要接受不少于8课时的团校培训。初中和高中、中职学校团组织要办好“少年团校”和“中学生团校”，提高团课质量。
区教育团工委将在此基础上与区少工委合作，编制区级层面的团课教材，规范团课培训、实践考察、发展流程等系列环节，扎实做好少先队队员的共青团知识第一课。同时邀请资深团干部为团委书记作上团课辅导，积极鼓励全区中学中职学校参加全市性团课比赛，要求上海市共青团工作示范校、特色校、上海市少先队工作示范校必须参加区级中学中职学校团课比赛，选送优秀团课参加全市中学、中职学校团课比赛。
共青团徐汇区教育工作委员会
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