推进“四进四信” 关院致知力行
在推进高校共青团学习宣传贯彻习近平总书记系列讲话活动之“四进四信”活动中，我院积极行动，尊重和遵循学生的成长成才需求，以“四进”为手段，以“四信”为目标，即通过“进支部、进社团、进网络、进团课”，组织开展各项工作和活动。
1.进支部，释放基层团支部青春能量
院团委3月5日发起“清朗网络·关锋公益”主题活动，围绕学习当代雷锋精神开展微志愿活动，以青年网络文明志愿招募与承诺签名墙形式来传播网络正能量、营造良好校园文化精神。与此同时，各基层团支部积极响应，纷纷开展阳光跟帖、“关爱弃宠·志愿服务”、“风中之烛·你我呵护”等特色主题团日活动，弘扬和践行社会主义核心价值观。
在上海海关学院微信平台推出“寻找关院最有价值的藏书”推荐给广大团员青年，各团支部积极召开读书交流会，阅读海关，阅读生活，树立海关核心价值观。
举办第二届科创文化节，成功举办挑战杯大赛校内预选赛，各团支部积极响应，成绩斐然，以此加强推进学生不断创新，挖掘自身潜力，联动青年导师，助力实现青年梦。
2.进社团，激发朋辈教育青年新声音
我院青年马克思主义研究社（简称“青马社”）会员举行了时事政治研讨活动，围绕近期发生的社会事件及热点话题展开了讨论。通过此次活动，“青马社”社员们对社会管理和环境生态等方面问题的认识更加深入，分析社会问题的能力也得到进一步的提升，增强对党和政府的信任，坚定实现中国梦的信念。
新成立了“管理学社”的四个大学生学术科研类学生社团，主要围绕海关管理、法律研究、外语学习、财经分析等方面开展学术研讨与实践研究活动，营造浓郁校园文化氛围。
新成立的“关猫读书会”社团及各系部团学联中的学习部也相继开展特色读书活动，分享好书，交流心得，邀请名师讲座，真正意义上做到了经验交流、学习交流、心得分享。
3.进网络，放声青年网络正能量
强化校园媒体中心建设，拓展网络传播平台，放声青年网络正能量，争做中国好网民。认真组建青年网络文明志愿者队伍，加强建设，提升网络文化素养，积极进行阳光跟帖、志愿公益等活动。
学院广播电台开设“关院之音”微信平台，定期推送广播新闻、校园信息、文艺娱乐等。同时举办第四届上海海关学院主持人大赛，围绕青年梦，发出年轻活力之声，活动反响热烈，学生参与度高。

 “上海海关学院学生会”微信平台、“青春关院”微博平台、各系各支部微信、微博平台，在十八大、十八届四中、两会、清明节南京大屠杀死难者国家公祭日等重要时间节点期间，纷纷开展线上线下活动，积极发出青年好声音，引导和帮助青年学生和团学干部牢固树立对党的科学理论的信仰，增进对以习近平同志为总书记的党中央的信赖。
4.进团课，坚定青年梦想新希望
为深入学习和贯彻习近平总书记系列讲话精神，围绕“四个全面”理论，领会两会精神，深化社会主义核心价值观教育，同时为加强基层团组织建设，提升基层团干思想政治素养，凝聚引领广大团员青年在实现中国梦的征程中忠诚于党、砥砺奋进。按照团校“中国梦—关院梦—学子梦”的“三进阶”教育规划，每学期定期举行团校学习，与党校相联系，加强常态化、制度化、规范化建设，加强团员青年培养。
今年举行了题为“信仰，让青春的脚步更坚定”团校学习班，开展理论学习、艺术教育、实践调研、专题学习四大模块教育活动，通过“依法治国”、“弘扬传统文化”等专题讲座、红诗歌会、观看红色教育影片、环保骑行、志愿服务、习近平总书记系列讲话精神学习等活动，提升团员青年理论与实践素养。
举行“奋斗的青春最美丽——中国梦，青年行”系列主题活动之——上海盐商集团有限公司董事长吴友建的交流访谈暨海关学院青年导师受聘仪式，学生反响强烈，这对于学生了解感知社会、培养职业精神、弘扬核心价值观具有重要意义。
举行““与信仰对话：青春责任筑梦海关使命——80后海关优秀青年叶永寅用创新奉献唱响青春之歌”主题活动，号召同学们敬业奉献，培养创新精神，向优秀学习，坚定信念，用青春责任筑梦时代使命，用责任担当铸就无悔年华。
在推进“四进四信”的路上，关院不断探索，坚持创新，力求以更丰富多彩、贴近学生实际的方式，引导和帮助广大青年学生和团学干部进一步牢固树立对党的科学理论的信仰、坚定走中国特色社会主义道路实现“中国梦”的信念、增强对党和政府的信任、增进对以习近平同志为总书记的党中央的信赖。
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