搭建高效的宣传平台 全面推进共青团工作
——集美大学团委宣传工作情况总结
近年来，集美大学团委紧紧围绕党中央宣传工作要求和全团的统一部署，在校党委的支持下，有效履行围绕中心、服务大局基本职责，紧紧围绕共青团工作职能，搭建扎实高效的宣传平台，积极发挥《集大青年》、《集大团讯》、手机报、网络和微博等宣传阵地作用，积极运用新媒体开展青年学生思想引领工作，拓宽团员学生思想教育工作的途径和载体，提高思想引领的针对性和实效性，取得了显著的成绩。在2012年团中央连续3次抽查中，我校团委微博体系运营情况稳居全省高校前列，有2篇论文荣获2012年“新媒体时代的高校青年工作”征文活动一等奖。
一、特色做法

1、组建专门团队，发挥各方优势

2007年，成立校团委学生记者团，负责《集大青年》、《集大团讯》等全校共青团刊物的编辑出版工作。2012年，在原有团委学生记者团的基础上，成立团委宣传部门，逐步打造了一支由校团委老师、文学院研究生、校团委学生记者团和校级学生组织宣传部门多层级运行良好的宣传团队。这支团队在做好学校团学工作宣传、报道，构建引导青年的传媒体系，做好校团委网站、《集大青年》、《集大青年手机报》、校团委微博等的编辑、管理工作中发挥了积极的作用。不仅帮助我们实现了工作目标，也培养出了许多优秀学生骨干。比如负责手机报的文学院研究生罗益强同学撰写的《福建省高校校园手机报发展的问题与对策》获得了“新媒体时代的高校青年工作”征文活动一等奖。

2、完善工作平台，构建立体宣传网络
充分发挥传统宣传媒介《集大青年》、《集大团讯》等传统团属教育阵地的德育功能，在此基础上，根据当代大学生的思维方式、知识视野、交际及生活方式的变化，积极探索深化运用新媒体开展青年学生思想引领工作的方式方法，不断搭建并完善宣传工作平台，推进宣传阵地建设和转型。通过集大团委网站、《集大青年手机报》、集大团委微博、网上团支部、QQ群等方式，稳步推进团学工作进网络。另外，我们传统的宣传媒体《集大青年》、《集大团讯》也衍生出电子书刊，同时，为了扩大覆盖面，集大青年手机报也推出了微博版、海报板。
近年来，我校以党的十八大召开、纪念建团90周年、“学雷锋活动月”等重大活动为契机，扎实开展了“我的中国梦”、“与信仰对话”等主题教育活动。综合运用《集大青年》、《集大团讯》等传统团属宣传阵地开辟宣传、学习专刊，充分借助校园手机报、微博等在青年学生中有良好影响力和覆盖面的新媒体平台，开辟了“晒晒身边的变化”、“话十年” 围绕“中国梦”、“学雷锋”、“五四”青年节等互动话题，运用微博平台进行“三下乡”社会实践活动的实时播报、分享，广大团员青年积极参与话题讨论和思想交流。通过传统媒体、手机报以及微博等宣传平台，有效的发挥各媒体的互补效应，实现新媒体与传统媒体的联动，构建了全媒体立体化宣传网络，进一步拓宽团员学生思想教育工作的途径和载体。

3、加强新媒体运用，推进共青团工作
2011年暑期，我们编发了手机报暑期实践专刊，开始了《集大青年手机报》的征程，在新媒体运用上迈出第一步。迄今为止，《集大青年》手机报已经编发了37期。通过学习、摸索、总结和对比，已经在内容、栏目、语言、图片和发送方式等方面逐步形成了具有集大特色的手机报风格。

随后，根据团中央的要求，结合我校共青团工作实际，我校于2011年12月分别在腾讯和新浪上开通了校级团委的官方微博，确定了稳妥推进、稳步发展的思路，积极推进团委官方微博建设，开展微博建设调研工作，大力推动微博内容建设的专栏化、专题化。不断完善和创新微博发布形式，广泛推出青年学生喜闻乐见的微博话题、信息和互动活动，取得了良好的成效。截止目前，团委官方微博粉丝数达校团委官方微博粉丝量达9624人，累计发布微博数达2463条。平均每条阅读关注和阅读数量达到1.2万人次。尤其是学习贯彻十八大精神、学雷锋月、“中国梦”主题教育等专题活动，吸引了约14664 人次参与互动和讨论，有效的拓宽团员学生思想教育工作的途径和载体。
此外，我校积极将新媒体与各项团学活动有机结合起来。今年社会实践期间，我校有91.3%的重点队使用了微博作为宣传平台，共发布微博4000余条，800多名师生参与互动，110多条优秀微博被30多家团学组织、媒体官微转发。不仅实现了“三下乡”团队之间的沟通与交流，而且促进了我校今年“三下乡”活动的一系列工作亮点与新闻媒体进行有效对接。在厦门国际马拉松志愿服务中，校团委开辟了“厦马同行，发现最美”“厦马同行，我在现场”等微博直播，不仅纪录了志愿者们的感动瞬间和心得感悟，弘扬了志愿服务精神，而且利用这一平台发布通知指令，极大地减轻了志愿者组织的工作量和运转成本。在迎新年晚会、舞蹈大赛、十佳歌手赛、十佳主持人大赛等传统品牌学生活动中也都融入了现场短信互动、微博直播或人人网直播等元素，有效的宣传共青团工作。通过微博抢票活动、微博通知、微博公示等微博的服务活动，使各类校园文化活动的影响可以突破时空、地域的局限，从而迅速而广泛的传播影响。
3、综合运用各种载体，扩大宣传影响

我校“十佳青年大学生”的评选活动充分利用了新载体和新媒体，融教育性、文艺性、时尚性为一体，创新评选模式，收效甚好：一是充分利用新媒体。评选全过程通过网站、微博、广播、手机报、海报、漫画、宣传短片等媒介广泛宣传，将网络、手机投票和学生现场展示投票、专家组投票成绩按比例折算，公开推选。二是积极引入艺术和时尚元素。每位候选人都有制作精美的视频宣传短片，评选结果以颁奖晚会的形式现场揭晓。极具艺术性和时尚感的颁奖典礼，极大地增强了活动的影响力。三是多种宣传渠道巩固深化活动成效。活动结束后，《集大青年手机报》推出“走近十佳青年大学生”专刊，集美大学校报也进行了报导。大骨班学员举办了“与十佳大学生面对面” 大骨头论坛，新生团学干部培训班上，2012级新生团支书和班长近500人观看“十佳大学生”的视频，感受身边榜样的魅力。这样一来，多种媒体并用，提高了活动的知名度，扩大了活动的辐射面，持续增强了活动的影响力。去年，我校“新载体与新媒体互动  教育性和艺术性交融——集美大学创新‘十佳大学生’评选模式”获得了2012年全省高校校园文化建设优秀成果二等奖。、

二、主要成效
1、拓宽了工作的覆盖面

充分利用各类宣传资源，构建传统宣传媒体与新媒体相结合的立体式宣传格局，把需要引导的内容融入学生喜欢的学习、生活、工作娱乐和阅读方式之中，运用各种媒介、利用各类间隙，采取多种方式的组合宣传，形成资源互补、多方联系、多角度、全方位的网式互动，有效的延伸了我校团学工作的触角，取得了良好的传播效益。特别是新媒体的运用，改变了以往的活动组织和参与模式，使我校各项团学工作可以突破时空、地域的局限，从而迅速而广泛的传播，拓宽了宣传教育工作的覆盖面和影响力，有效实现对团员青年的广泛联系和网络覆盖。    
2、提升了教育的吸引力
我校长期坚持 “重互动，重体验，重效果” 在宣传工作模式，把教育人、
培养人、塑造人和尊重人、理解人、服务人统一起来。围绕社会焦点，热点问题，积极采取与时代节奏合拍、与学生兴趣相投，与青年自身特点和切身需求紧密相关的教育方式，大力倡导时尚化、故事化、网络化、典型化的宣传模式，把思想性、知识性、趣味性统一起来，有效的拉近教育内容与教育对象之间的距离。此外，积极发挥服务青年和维护青年权益的职能作用，关心青年的成长进步，维护青年的切身利益，把解决思想问题与解决实际问题结合起来，贴近实际，贴近生活，贴近学生，争强了教育的吸引力，学生参与校园文化活动的积极性和主动性显著提高。
3、强化了教育的渗透力
通过开展互动式、启发式、开放式新媒体宣传教育活动，给参与的学生畅所欲言的机会，让大家在集思广益中析事明理，在思想交锋、观点碰撞中澄清认识、深化理解，在切磋交流中找到答案，变被动接受教育为主动参与教育。通过各级学生组织的“学生领袖”，有效的主导着群体内部的舆论导向，有利于用青年喜欢和能够接受的方式，来传播正确的思想主张。通过典型挖掘、典型塑造，让大家感到真实、亲切、可信、可学的学生典范，并通过典型的辐射效应，起到潜移默化的育人作用，强化了教育的渗透力。
