关于新一届领导人治党治国理政言行、举措对社会思想影响的调研报告
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自以习近平同志为总书记的新一届中央领导理政以来，察民情、问民暖，讲实话、出实招，新文风、刮清风，民众交口称赞。对于九江的百姓来说，感触更深的是中共中央政治局常委、国务院副总理李克强同志2012年12月27日—28日在九江考察调研期间，进农家、入厂区，访民情、听民愿，其在九江的言行给广大群众留下了深刻的印象。
根据省委宣传部的要求，近期我们走访了李克强同志考察九江时在场的部分干部群众及教师、学生、企业家，听取大家对新一届中央领导治党治国理政的言行、举措的意见和建议，并汇集互联网上网民的认识和反映，形成如下调研报告。
一、对新一届领导人治党治国理政言行、举措的评价

一是新文风，新会风，刮来清风。会风、文风问题，如今是造成官民隔阂重要因素，一些官员张口满是官话、套话，各种会议搞形式主义等不良习气，屡屡引起群众的反感，让官员和群众之间生分、产生了距离感。新一届中央领导集体亮相以来，会风、文风的悄然改变，为政坛刮来一徐清风。习近平总书记在媒体见面会上做了一番简练、亲民、务实的发言。此后，李克强副总理在全国综合配套改革试点工作座谈会上，打断官员发言，要求不要念稿，并频繁即兴提问。王岐山在廉政反腐座谈会上，打断了专家“尊敬的王书记”的发言，要求少说客套话，少用讲话稿。特别是前不久李克强在九江考察期间，在九江宾馆的会议室里没有摆放鲜花、绿植，也没有准备矿泉水、湿巾和会标。来自九江宾馆的服务员表示，这样的“五无会议”，他们从来没碰到过。入住九江宾馆的房间也只是普通的房间，宾馆照常营业，房间没有摆放鲜花，洗漱用品全是宾馆日常所用。大家从互联网上得知习近平总书记在阜平县住宿的房间只有16平方米，工作餐严格按照“四菜一汤”标准配备，都是家常菜，还特别交代不上酒水。群众纷纷表示，中央主要领导在会风、文风上打破惯例，令人感觉耳目一新。以会风文风之变拉近官民距离，新一届领导人开了个好头，树立了榜样。
二是讲新话，讲实话，讲管用的话。习近平在参观《复兴之路》展览时告诫全党，“空谈误国，实干兴邦”。如何避免空谈，最容易做的就是讲新话，讲实话，讲管用的话。将会议上和文件中的那些客套和空话去掉，直面问题，这样才会让群众看到实干的精神。李克强在九江主持召开“长江区域发展与改革座谈会”，他要求参会省市负责人，“不要有顾忌、畅所欲言”。各省官员一律开门见山，直截了当地讲出了中西部发展存在的困难和建议。李克强一边询问，一边记录。当天在考察完九江港后与当地中小企业负责人的座谈中，有位企业负责人说“还有些苦水”，李克强说“既讲甜水、又倒苦水，你们有什么苦水说说看”，“请大家说实情、讲实话”、“我不是工商税务的，你尽管说实话”。李克强实事求是地了解问题和矛盾，不走过场，给九江广大群众留下了务实、实干的直接印象。
三是听民声，察民情，不扰民。 “当李副总理走进家里时，我们简直不敢相信自己的眼睛。” 在九江工作的四川人李志军说，李克强脸上和蔼的笑容，特别可亲，让人一下子没了距离感。“你最大的愿望是什么?最大的困难是什么?下一步有什么打算？”在九江调研中，每与农民工交谈，李克强都会问这三个问题。与李克强对话的农民工表示，总理说得都是很老百姓的话，问的也很实际直接，真正问到我们的心坎去了。 “李副总理的话语朴实、亲切，就像邻家大伯一样，透着关心”，亲历者封敏丽说。群众最直观的感受是，感觉李克强副总理在九江调研期间，九江与平时没啥两样，凸显了新一届领导不扰民的工作作风。事实上，李克强副总理在九江调研的“车队”只是两辆中巴，没有警车开道、随行，没有封路封行，“车队”遇到红灯，也与其他社会车辆一样停车等待。
二、新一届领导人治党治国理政言行、举措对社会思想、社会行为的影响
一是以身作则、率先垂范、亲力亲为中，感受到中央改进作风，贴近民众的诚意和决心。走访中群众一致认为，新一届领导人治党治国理政言行、举措振奋人心，充分表明了以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体治党治国的鲜明态度、坚强决心和坚定信心，更充分展示了新一届领导人求真务实、密切联系群众的优良风格。大家纷纷表示，要以实干的精神、务实的作风开创九江赶超发展的新局面。大家坚信，中共新一届领导人将以实事求是的精神、低调务实的态度来治党治国，中国未来“一定有一番新气象”。
二是会风文风等细节的改变，将带动政坛风气焕然一新。基层群众表示，李克强副总理的言行为各级领导干部执政为民树立了标杆，也为一些工作作风不求上进、联系群众难有作为的领导干部敲响了警钟。这些求真务实、真抓实干的政坛新气象一旦蔚然成风，无疑将给中国社会的新一轮改革发展带来新动力，为“中国梦”的实现注入巨大的正能量。广大干群纷纷表示，要向中央领导同志学习，要进一步端正党风、改进会风文风，在日常工作中反对和打破一切形式主义，深入基层，到人民群众最需要、最期盼的地方去调查研究，去关注民生民意，去积极履行职能。要深刻把握十八大提出的新要求，特别是对新时期党建工作提出的新要求，以改革创新精神进一步加强和改进机关工作。要发扬真抓实干、勇争第一的精神，在提高履行职能水平上狠下功夫，切实增强大局意识、服务意识，以昂扬奋发的姿态投身九江赶超发展的热潮。

三是“空谈误国，实干兴邦”，治国理念逐步深入人心。首先，这是客观规律的要求。正如习书记所说：人世间的一切幸福都是靠辛勤劳动来创造的。人类发展的历史，更是诠释着劳动创造一切的真理。我们要发展，要强大，要实现中华民族的伟大复兴，最根本的是要踏踏实实，一步一个脚印，用辛勤的汗水和才智来保证。一切空谈都是我们实现这个伟大梦想的阻碍，都必须坚决给予抛弃。其次，这是解放思想的要求。大话、套话、空话，都是没有新意的话，没有新意的话就意味着思想的平庸，平庸的思想显然无法推进改革。新思想，新思维，新方法，新路子，从哪里来？只有从干中来，从实践中来。当前，我国的改革已进入攻坚区、深水区，如何攻坚取胜，唯一的道路就是解放思想，就是要在实干中探索经验、总结经验、创造经验，除此，别无选择。第三，这是人民群众的要求。群众的要求是什么？人民期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼着孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。他们的期盼，就是我们的奋斗目标。实现人民的期盼，耍嘴皮子不行，光说不练不行，只有干，实干、大干。那些夸夸其谈、善于做表面文章者，都与人民的期盼相违背。

三、值得注意的问题及相关工作建议

一是进一步发挥领导干部示范作用，着眼于转变工作作风。作风既是一种风气，也是一种文化。转变作风要有两个方面，即转变思想作风和工作作风。思想作风是思想认识中一贯的思维指向，是思想观点和思想方法相统一而表现出来的特点和风格。一切从实际出发，解放思想、实事求是、与时俱进。工作作风，则是表现于处理事务的过程、方式、方法之中一贯的工作特点、风格等，同思想作风、心理素质、性格、认知水平以及能力、知识等相紧密联系。中央新一届领导带头，亲民、务实、低调，开短会、说真话、摸实情，对于全社会特别是机关干部提高工作效率，求真务实，促进改革、发展、稳定乃至建设社会主义和谐社会都具有十分重要的意义。
二是进一步改进干部选拔使用机制，着眼于提高执行力。提高执政能力，选人用人乃基础环节。从中央到地方，进一步推行竞争性选拔干部的力度，这样有利于创新推荐提名方式，变“少数人”决定为让“多数人”提名；有利于创新选任评价理念，变“少数人”评判为让“多数人”参与，为选准、用好干部提供了保障；有利于扩大干部选拔范围，“赛场选马”让更多的优秀人才进入组织的选拔视野，为优秀干部脱颖而出提供机会和舞台。
三是进一步完善干部考察约束机制，着眼于建立廉洁政府。制度不完善、管理有漏洞，是滋生腐败的一个重要原因。以习近平同志为总书记的党中央对反腐倡廉工作尤为重视，国家对反腐工作的力度将会进一步加大。各级党组织要进一步做好三项工作，首先，加强党员干部思想教育，筑牢拒腐防变思想防线；其次，健全权力运行监督机制，让权力在阳光下运行；第三，加大查案办案力度，严厉惩处腐败分子。

四是发挥舆论宣传和引导作用，着眼于营造良好优势氛围。问需于民、问计基层是一项长期而又艰巨的任务，做好舆论宣传引导工作显得尤为重要。充分发挥各级广播、电视、报纸、刊物，特别是互联网这一传播媒体的优势，多宣传各级政府说实情、办实事，察民情、访民暖，务实、低调的工作生活作风，多发挥新闻媒体在反腐倡廉中的舆论监督作用，同时要敢于揭露社会阴暗和腐败现象，做到既鼓励先进又鞭策落后。

在走访的过程中，大家还结合自身实际，提出了一些有益建议。建议进一步加大对就业、教育、医疗等民生工程的投入，让百姓真正得到实惠；要进一步解决贫富分化的问题，既要让低收入阶层感受到生活有保障安心，也要让富裕阶层在国内安居乐业，不向外转移财富。
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