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昆明恐怖暴力事件已致29人遇难 习近平作指示
据中国新华网3日2日电 综合报道，3月1日21时许，云南昆明火车站广场发生蒙面暴徒砍人事件。最新消息显示，截至2日6时，已造成29人死亡、130余人受伤。事发现场证据表明，这是一起由新疆分裂势力一手策划组织的严重暴力恐怖案件。案件发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，要求依法从严惩处暴恐分子，坚决将其嚣张气焰打下去。
这一事件引起了同学的广泛关注，虽然事件仅仅过去了不到15个小时，各大网络平台已经满是同学们对事件的看法与评论。以下是从网上网下整理出的较有代表性的学生思想动态。

↘纺织学院张同学：这种事既不是第一次，目前看来也很难是最后一次。恐怖主义是世界性的难题，无论是与政治纷争还是与宗教信仰和民族主义扯上关系，疆土辽阔从来都不会缺乏暗流涌动，但对于任何的恐怖主义者，当局者都不该以任何的形式妥协。

↘人文学院郑同学：一切危害国家，以及群众的行为，无论其初衷是如何的大义凛然，都是打着维护人道主义的旗帜，发泄自己的愤怒。这种极端思想因当杜绝，以暴制暴的方式永远不能从根本上解决问题。

↘外语学院刘同学：对平民的无差别袭击行为令人发指，暴徒们几乎丧失了人性，直接击毙都不为过。可是居然有评论对袭击者表示了同情，这样所谓的“洗白”真是恶心，我想任何有良知的人都不会发出这样言论。暴徒的行为是可耻的，应该强烈谴责的，同时也希望他们的行为不要再给大多数淳朴善良的新疆民众造成伤害。

↘理学院张同学：本是一次温暖的旅行却因为分裂势力的恐怖袭击而变成了一场劫难。在为昆明加油的同时，我们也该反省为什么会发生这种悲剧。为什么会发生在云南而不是其他地方？云南靠近境外又是多个民族聚集地，容易被分裂势力作为制造事端的地方。我认为国家有关部门应该对这些地方加强安保管理。
↘环境学院李同学：请不要把对恐怖分子的愤怒，扭曲成对一个民族的恐惧和隔阂，那正是他们想要的效果。请不要把对暴力的还击，扭曲成对一个民族的歧视和敌意，那正是他们想要的效果。理性对待，合理爱国。昆明不哭。

↘管理学院熊同学：1、民族政策确实需要反思，但反思的目的和结论如果是为了给滥杀无辜者开脱，就禽兽不如；2 、对恐怖分子没有妥协余地宽容可能，必须斩尽杀绝，彻底剿灭，这是美国反恐的经验。你们心目中的美国各项政策够好了吧，却为何有了911，又是如何对待本拉登的？3 、此事处理必须公开透明，给天下人一个说法。
↘计算机学院杨同学：开始没注意这条新闻，以为只是一个普通的斗殴事件，后来才知道是恐怖袭击，心里面有说不出来的心痛。对政府国家不满的人请不要把这些不满发泄到百姓身上，愿逝者安息，生命太脆弱，珍惜身边人。

↘信息学院赵同学：同是中国人，何故为兽行，两旁无辜泪，嗟叹常悲哀，天佑我华夏，和谐多安康！！愿昆明的受伤的人早日康复，愿良知早日唤醒，愿昆明平安！
通过对学生思想动态的整理，我们发现同学们的评论主要站在以下角度：1.哀悼遇难者，祈福伤员。2.批判疆独及境内外分裂势力。3.呼吁民族团结和理性爱国。首先，过半数学生动态都传达出对于事件受害者们的同情和鼓励，特殊时期相关部门应该进一步加强警戒，避免类似事件再次发生。很多同学表达了对分裂势力制造针对平民恐怖袭击的痛恨，认为不管怎样，平民都是无辜的。分裂势力所谓的“正义”根本就是对公民生命的肆意践踏，必将受到法律的严惩。这一事件揭露了境内外“疆独”势力的恐怖本质，西方势力对其的支持根本就不是为了维护所谓的“民主”。而在批评“疆独”势力的同时，也有不少人呼吁理智看待民族关系。他们认为，分裂势力要实现的只是少数人的野心，意在破坏我们的民族团结事业，根本不能代表一个民族的态度。他们呼吁大家理智表达爱国意见，不让分裂分子破坏民族关系的野心得逞。除此之外，也有同学从呼吁政府保证信息的透明和呼吁国际社会客观看待相关事件的角度发表了自己的看法。相信随着更多事件的细节被公布，同学们也会有对此事件的更多看法，我们也将持续关注。
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