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晋江市梅里中心小学：举行“重阳节”主题活动
为进一步弘扬中华民族的传统美德，充分展现少年儿童尊老敬老的精神风貌，树立“百善孝为先”的道德观念，营造温馨和谐、健康文明的校园氛围，晋江市梅里中心小学大队部在重阳节来临之际，积极组织全体少先队员开展“感恩常在”敬老爱老活动。

活动一：利用早会动员队员通过“真情回馈、温情行动”的“三个一”：即与爷爷、奶奶说说心理话、一捶一捶背或泡一次脚！给爷爷、奶奶、外公、外婆赠一份重阳节礼物，真正从小事做起，从细微之处关爱自己身边最亲近的老人。

活动二：大队委们还组织全体队员每人带一份小礼物，可以是一个苹果（祝平安）、一个梨（事事顺利）、一个桔子（万事大吉）、面包（祝长寿）等，于重阳节当天，在学校行政及总辅导员的带领下，把大家捐出的500多个水果、面包、牛奶等送到下官路村老人协会，并衷心祝愿老人们健康、长寿、平安，使老人们感受到新一代学生良好的道德素养和精神风貌

此次活动让队员们懂得了，发扬中华民族“尊老、敬老” 的优秀传统，就是要真正从内心深处去关爱老人、孝敬长辈，学会付出、学会回报。

晋江市陈埭镇求聪中心小学开展“九九重阳节 浓浓敬老情”活动

10月23日是中国的传统佳节——重阳节，又称敬老节。尊老爱老是中华民族的光荣传统，历来受到大家的重视。为了培养少年儿童尊老爱老，传承和弘扬这一美德。晋江市求聪中心小学开展了“九九重阳节 浓浓敬老情”系列主题活动。
1、利用国旗下讲话对学生进行感恩教育，培养同学们爱老、敬老的传统美德。
2、以中队为单位，班队课上各班开展以“念亲恩、感亲意、抒亲情”为主题的班队课，进行家庭美德教育，引导少年儿童孝敬父母长辈，学会感恩。
3、走进社区与老人们欢庆节日联欢会。活动中进一步唤起少先队员们尊老、爱老的意识，大力弘扬尊老、爱老的风尚，让他们学会感谢，学会关爱。
通过形式多样、富有实效的敬老主题活动和良好的社会氛围的渲染，展现求聪小学少先队员尊老敬老的精神风貌，进一步营造敬老、亲老、爱老、助老的社会风尚。
晋江市陈埭民族中学喜获晋江市中小学校园集体舞比赛三等奖

为响应晋江市教育局全面推进青少年素质教育，进一步丰富青少年体育活动的内容和形式，展示广大青少年健康向上的精神风貌和艺术风采的号召，晋江市陈埭民族中学积极报名参加晋江市中小学校园集体舞比赛，并喜获中学组三等奖。
上午9时40分，青年学子们身着漂亮的舞蹈服，整齐有序的来到赛场，伴随着优美的音乐《校园华尔兹》翩翩起舞，精神抖擞，神采飞扬。选手们的舞姿优美、落落大方，大家时转时舞，或起或伏，飘逸的舞步，旋转的身影，充分展现了我校青年学子活泼开朗、健康向上的精神风貌和青春魅力。
晋江市金井山海小学开展孝亲感恩教育
金秋送爽,又是一年重阳时。在这崇尚“尊老敬老”的“重阳佳节”里,我校抓住契机，对学生进行爱的情感教育。2012年10月22日上午，晋江市山海小学通过早会对学生提出了要求：过个有意义的重阳节。重阳节当天的班队课上，各班通过让学生讲读“二十四孝”的故事内容，观看孝亲感恩视频，鼓励引导学生们以自己的方式表达自己的尊老敬老之情，把孝亲敬老的种子撒在学生心田。 
晋江市梅岭教育办举行“关爱女孩，鼓动梅岭”腰鼓会操比赛

10月23日下午，梅岭教育办举行了“关爱女孩，鼓动梅岭”腰鼓会操比赛。

为了隆重庆祝中国少年先锋队建队63周年和我市撤县建市20周年，繁荣我市少年儿童文化艺术，检阅我市少先队腰鼓队和少先队礼仪的整体水平，推进少先队组织的基础建设，展现晋江少先队组织风采，团市委将联合有关部门举办晋江市少先队第五届腰鼓大会操。为积极响应上级号召，贯彻上级精神，10月23日下午，梅岭教育办举行了“关爱女孩，鼓动梅岭”腰鼓会操比赛。比赛在心养小学举行，来自各小学的6支腰鼓代表队参加了这次大会操。队员们以良好的精神风貌，清新亮丽的着装、整齐和谐的鼓点节奏、富有整体美感的队形变化，充分展示着新时代少先队员良好的团队精神，获得了评委和现场观众们的好评。活动中大力宣传了“男女平等”、“生男生女一样好”、“女孩男孩都是未来接班人”的新观念。

晋江市金井岱峰中心小学：孝老敬亲，爱在“天泉”

九九重阳节 浓浓敬老情。尊老爱老向来是中华民族的传统美德，历来受到大家的重视。为了培养学生尊老爱老，传承和弘扬这一美德，10月23日上午，晋江市岱峰中心小学的“孝老敬亲”假日小队和小记者站的部分小记者在花木兰中队美德少年洪毅恒的带领下，走进了金井镇的天泉养老院。假日小队的队员们给老人们捎去了节日的亲切问候，帮他们捶背按摩，打扫卫生，陪他们话家常，还为老人家送去了精心准备的节目表演。老人们也热情欢迎队员们的到来，有些老人家抑制不住心中的激动，紧紧握着队员们的小手，与队员们进行热情交谈。整个上午，养老院里欢声笑语，尽是一片和乐融融的景象。
晋江市晋江二中：第二期“道德讲堂”隆重开讲

共唱一首《祖国不会忘记》的经典歌曲、同看一个道德模范郭明义的故事短片、齐诵一段孟子《离娄下》的精彩片段、畅谈一下活动感受并作评议、赠送一份意义深远的吉祥物……经过精心筹备，一堂以“五个一”为流程的“道德讲堂”开讲了。

    本期讲堂由校党支部副书记徐宗发主持、宣讲。讲话中，徐副书记特别强调了道德教育在新时代教育发展过程中的重要作用及道德教育对推动社会发展的积极意义。

    据悉，晋江二中“道德讲堂”以社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德为主要宣传内容，以师生亲身实践、参与活动、体验学习为主要方式，将思想道德建设内容项目化、实践化、生动化，在潜移默化中提升师生道德素质、巩固文明创建成果。

晋江市江头中心小学：举行校园学生乐器独奏比赛

10月22日上午，晋江市江头中心小学多媒体举行学生乐器独奏比赛，比赛选手都是弹古筝的好手，身体跟着节奏进入古筝的乐感中翩翩起舞，同时带领着评委们走进了古筝萦绕的世界。此次比赛也选拨出参加陈埭镇小学生乐器独奏比赛的选手，相信选手们在即将到来的镇比赛中能取得佳绩。

晋江市江头中心小学：共享少数民族歌舞盛宴

10月18日晚上，晋江市江头村村干部、村民以及江头中心小学的老师们在学校办公楼5楼演出厅共同欣赏畲族歌舞团的传统民族表演。舞台上，宁德市畲族歌舞团的表演吸引着每个观众的眼球，不时有阵阵叹为观止的掌声响起。此次畲族歌舞团的巡演，让我们体验到了畲族的民俗风情，还大大加深了我镇各族人民之间的文化交流，意义非凡。
晋江市磁灶中学九九重阳节，浓浓敬老情
    10月23日下午，晋江市磁灶中学团委会组织志愿者服务队来到官田、三吴、新安等社区开展志愿服务活动。
    此次活动的主要内容有：为孤独老人赠送大米、食用油等生活用品；为孤独老人打扫卫生、剪指甲等志愿服务、与孤独老人一起谈心等，让老人感受节日的快乐与温馨；青年志愿者与老人合影留念。
此次活动很好的弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的青年志愿者精神，大力培育了青年志愿者“老吾老以及人之老”的道德风尚，为老人营造了欢乐喜庆、温馨和谐的节日氛围。
晋江市磁灶中学新一届学生会换届选举工作顺利进行
经过精心的准备和筹划，晋江市磁灶中学新一届学生会的选举工作已于日前顺利完成，并举行隆重的换届仪式。
    原学生会主席吴双梅同学代表上一届学生会总结了一年来的工作，她表达了对全体成员认真热情工作的感谢，同时也表达了自己对新一届学生会成员的期望。而新主席郭富城同学则表示在接过这小小的接力棒之后，自己将会从各方面严格要求自己，积极担当好桥梁和纽带作用，热情地为同学们做好服务工作并正确处理好学业与工作之间的关系。
  此次校学生会的换届选举，成功为学生会吸纳了新鲜血液，给这支队伍带来了新的活力，同时也为同学们自我管理和自我展示提供了平台。
晋江市晋江二中：日行一善，洒扫应对,重阳节关爱老人

为了进一步推进“日行一善，洒扫应对”活动，10月23日，重阳节当日，晋江市晋江二中学生志愿者走进池店镇浯潭村老人会关爱老年人，和老年人聊天，聆听老人们的教诲，帮助打扫老年人活动中心，清理周边卫生死角，在凉凉的秋意中给老人们送去了一丝温暖，受到周围群众的好评，同学们也表示要把这项活动长期开展下去，多为老人们做点实事。

另外，我校部分师生走进池店村老人会关爱老人，参加老人会欢庆活动，参与老人会理事换届，并送上了物质慰问。

晋江市衙口中心小学举行“大声说出你的爱，大胆表达你的爱，争当尊老爱幼之星”重阳节活动

重阳节期间，学校大队部倡议全体师生参加“大声说出你的爱，大胆表达你的爱，争当尊老爱幼之星”重阳节活动。全体师生都能积极参与到这一活动中来。他们用一句温暖的“我爱您、您辛苦了、辛苦您、感谢您！”等话语道出了自己对长辈们敬爱及感激之情，用一个小小的举动：端杯茶、倒杯茶、揉揉肩、一个真诚的拥抱表达了自己应有的一份孝心。通过一份份的活动反馈表上的字字感动的话语，我们知道了，这一天，老人们过了一个不一样的重阳节，同时也使全校的师生感受到了中华民族“尊老、敬老”优秀的民族传统，学习传统，真正从内心深处去关爱、关心老人，学会付出、学会回报，懂得孝敬、懂得人事间的真情。
晋江市财政局青年志愿者服务队在行动

近日，晋江市财政局组织青年志愿者到紫帽山山开展“清捡垃圾”志愿者活动。青年志愿者服务队25名志愿者高举晋江市财政局青年志愿者服务队的红旗，手拿垃圾袋，前往紫帽山道路两旁、休息场所进行清捡垃圾，以自己的实际行动维护公共环境卫生，践行青年志愿者的誓言，为保护紫帽山尽一份绵薄之力。　　

此次活动在加强绿色环保意识、提高环保素质的同时，也增进了本局青年志愿者之间的沟通交流、友好合作，为日后更好的开展财政工作打下了良好的基础。

晋江市江头中心小学：举行“心手相牵亲子乐，缘聚晋江一家人”大型亲子活动暨晋江市青少年服务中心陈埭江头工作站揭牌仪式
10月23日上午，众多家长及学生齐聚晋江市江头中心小学办公楼五楼活动厅参加“心手相牵亲子乐，缘聚晋江一家人”大型亲子活动。本次活动由晋江市致和社工事务所、晋江市青少年服务中心陈埭江头工作站承办，揭牌仪式由晋江团市委副书记罗敏、陈埭镇团委书记史伯朗为晋江市青少年服务中心陈埭江头工作站揭牌。 

接下来，“心手相牵亲子乐，缘聚晋江一家人”亲子活动正式开始，通过精彩的表演和活动增进了外来务工人员家庭亲子之间的情感交流和融合，提升了他们的亲子沟通技巧，促进来自不同地域人们的联系和交往。 

   晋江团市委举办“心手相牵亲子乐，缘聚晋江一家人”百对亲子活动

感恩，感动，感谢亲恩；百对亲子，全场的互动，满屋的感动。

10月23日，由晋江团市委、陈埭江头中心小学、陈埭镇江头村村委会主办，致和社工事务所承办的“心手相牵亲子乐，缘聚晋江一家人”亲子活动在江头中心小学举行。活动进一步扩大了青少年基层工作站影响，号召全社会共同关注青少年群体。

当天活动以《相亲相爱一家人》的手语表演开场，奠定了全场活泼温馨的氛围，然后是特色的社工情景剧表演、 “乌龟与乌鸦”，“南腔北调乐翻天”，“呼啦圈过山车”，“心声话让你知”等互动游戏，增进亲子之间的感情联络。最后以一曲《我们是一家人》结束活动。
本次活动吸引了100多对亲子共同参与。江头村聚集着大量外来务工人员，由于家长忙于工作，平时与子女相处较少，缺乏与子女的有效沟通与交流，活动中突出“感恩”，希望家长和孩子在增进沟通的同时学会主动表达“爱”。活动尾声时，现场已是满满的感动与温情。 
晋江市青少年服务中心江头工作站举行揭牌仪式

10月23日，晋江市青少年服务中心江头工作站在陈埭镇江头中心小学正式揭牌，团市委副书记罗敏参加了揭牌仪式。江头村是外来务工人员聚集村，在江头中心小学设立工作站，能有效地开展外来务工子女服务，进一步营造有利于青少年健康成长的良好社会环境。团市委为进一步推广青少年社会化服务，采取购买岗位服务方式，在全市12个村、社区和非公企业设立青少年服务中心基层工作站，开展、青年就业创业服务、弱势青少年成长成才服务、社区闲散青少年帮教等活动。青少年服务中心基层工作站的成立，是继去年11月我市成立青少年发展促进会后、青少年服务中心延伸社会化服务的又一项重要措施。

晋江市梅里中心小学举行“重阳节”主题系列活动

为进一步弘扬中华民族的传统美德，充分展现少年儿童尊老敬老的精神风貌，树立“百善孝为先”的道德观念，营造温馨和谐、健康文明的校园氛围，梅里中心小学大队部在重阳节来临之际，积极组织全体少先队员开展“感恩常在”敬老爱老活动。

一利用早会动员队员通过“真情回馈、温情行动”的“三个一”：即与爷爷、奶奶说说心理话、一捶一捶背或泡一次脚！给爷爷、奶奶、外公、外婆赠一份重阳节礼物，真正从小事做起，从细微之处关爱自己身边最亲近的老人。

二大队委们还组织全体队员每人带一份小礼物，可以是一个苹果（祝平安）、一个梨（事事顺利）、一个桔子（万事大吉）、面包（祝长寿）等，于重阳节当天，在学校行政及总辅导员的带领下，把大家捐出的500多个水果、面包、牛奶等送到下官路村老人协会，并衷心祝愿老人们健康、长寿、平安，使老人们感受到新一代学生良好的道德素养和精神风貌

此次活动让队员们懂得了，发扬中华民族“尊老、敬老” 的优秀传统，就是要真正从内心深处去关爱老人、孝敬长辈，学会付出、学会回报。

晋江团市委被授予“2010-2012年度‘福建共青团关爱农民工子女志愿服务行动’优秀组织奖”

今年7月，福建共青团关爱农民工子女志愿服务行动表彰暨工作经验交流会在福州召开。晋江团市委被授予“2010-2012年度‘福建共青团关爱农民工子女志愿服务行动’优秀组织奖”，这是对晋江团市委长期以来组织青年志愿者开展关心、关爱农民工子女服务行动的肯定，我市陈埭江头中心小学成为首批福建共青团关爱农民工子女志愿服务行动示范基地。

据悉，2010年以来，晋江团市委按照团中央、团省委、泉州团市委的工作部署，结合晋江实际，在全市成立了关爱农民工子女志愿服务总队，服务总队由晋江青年志愿者协会组织管理，主要在学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育、爱心捐赠等方面创新志愿服务项目，组织全市广大青年志愿者和187个结对共建单位广泛开展志愿服务活动，其中以“四海一家、幸福晋江” 为主题的关爱行动，以亲情、关爱、服务和融入为切入点，为这一特殊群体提供实实在在的服务，帮助他们解决成长中的实际困难，引导他们树立正确的生活观念，让他们感受“第二故乡”的温暖，共享社会和谐进步的成果。同时，通过志愿服务行动，带动社会各界的共同关注和参与，在全市形成关爱农民工子女的良好社会风尚。

晋江市南桥中学团委不断加强团队组织建设

     过去的一年，南桥中学团委深入持久开展团员意识教育，强化团队、学生社团建设与管理，不断加强团队组织建设工作。一设立团委、团支部、少先队工作手册，明确团委委员、支部委员的工作内容与范围，健全支部常规工作；二加强团员思想教育，办好业余团校，每一学年，举办两期入团积极分子培训班。
晋江南侨中学团委积极发挥团组织阵地作用

         晋江市南侨中学团委在工作中积极发挥团组织阵地作用，提高共青团的影响力和战斗力。一组建由团支部书记和学生会干部组成的“团学督导队”，负责校门口值日检查制度，以及每周一次的随机入班抽查；二定期召开团队干部会议；三认真做好考评及评优评先工作；四办好《团委工作简报》，宣传报道团队工作，进一步提高共青团的影响力。

晋江三力机车青年科技联谊会推进“校企合作”提升青年员工素质

晋江三力机车有限公司依托公司青年科技联谊会在继续推动公司技术部门与华大、浙大、天津大学等10多家大专院校的技术课题研发合作之余，针对普通人力需求问题，牵头与灵水中学共同探索校企资源共享的合作方式，达成了与灵水中学合办机械加工专业（中专级）的合作项目。由青年科技联谊会拨出一定的经费补贴给到灵水中学教授专业课的工程师。设立奖学金、教学金奖励优秀学生、授课工程师。为公司储备了80多名技术工人，在保证了公司技术工人队伍的升级的同时，有效解决企业在旺季时的缺工问题。

晋江凤竹团委依托载体打造青年联谊平台

        晋江凤竹团委立足企业文化建设需要，充分尊重和体现青年特点，积极发现团员青年在文艺、体育等方面专长，从青年员工利益着手，为青年办实事，有计划地开展青年人喜闻乐见、寓教于乐的活动，不断增强团组织的凝聚力，丰富青年职工文化生活。一是开展“幸福生活教育”活动。在青年交友联谊会、文化娱乐、心理辅导等方面积极创造条件、提供帮助，为员工办理婚庆服务，使青年思想稳定、身心健康、安居乐业。二是成立具有个性化特点的协会组织。在青年职工中开展各类比赛、趣味运动、拓展训练、登山等活动，增进了青年友谊， 活跃了青年业余文化生活。三是开展青年人热爱的主题活动，举办“关爱凤竹青年员工”踏青、职业竞技大赛等。

晋江职校团学工作取得新突破

       一年来，在晋江团市委和学校党支部的带领下，晋江职校团学工作在创新中求突破，学校团委紧紧围绕学校建设国家级一流改革示范和创建全国文明单位等中心工作，以思想政治教育为核心，以校园文化建设为基础，以就业创业为重点，以团的组织建设为保障，以服务教育教学为一线为己任，拓展共青团工作平台，延伸工作手臂，努力促进和谐校园文件建设。

晋江磁灶中学团委团队工作稳步推进

      过去的一学年，磁灶中学团队工作在校团委和各级团支部的努力下，团组织的吸引力和凝聚力进一步增强，团员青年的思想道德素质进一步提升。一抓重点。实践中，始终坚持突出重点，以点带面，有力推动全校共青团工作向前发展，着重抓好组织建设和文化建设；二凸显特色。立足本校实际，积极开拓创新，在团建形式、团建载体、团建内容上寻求突破；三求实效。组织学生会、学生社团积极发挥出自我管理、自我组织、自我服务的作用，参与学校建设、社会公益活动。
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