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晋江市晋兴职校志愿者到大埔敬老院开展重阳敬老志愿服务

2012年10月23日正直九九重阳节，是中国的传统节日。这一天磁灶镇大埔村举行“大埔敬老院”正式落成入住庆典。晋江市晋兴职校10名志愿者和6名药剂专业学生也前往大埔敬老院与来自泉州二院的医生开展志愿服务，为敬老院为老人们进行义诊。晋兴职校志愿者在义诊时为老人们排忧解难，维持义诊现场的秩序，与老人们交流。悉心的呵护获得了老人对我校志愿者的信任。建设敬老院，是为了让村里的老人能老有所养、老有所乐、老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为，本次活动获得了学校及社会的大力支持，让更多的人关心爱护老人，我们也号召更多的人加入志愿者的行列，一起为关爱老人，构建和谐社会做出贡献。
晋江市英林镇锦江小学：“九九重阳献鲜花，人间百善孝为先”

为了弘扬中华民族的传统美德，晋江市锦江小学少先队大队部开展了重阳节敬老活动。此次活动分为两大部分。第一部分是重阳节前一天下午，锦江小学大队部组织六年级的学生到锦江村老人会进行大扫除。学生们提着小水桶，他们不仅擦洗了老人会所有的椅子、门窗、楼梯，还把老人会周围地沟、草坪上的干树枝、废纸屑清理得干干净净。 
第二大部分是重阳节当天早上，锦江小学大部分学生、老师到锦江村老人会给全村老人献花并向老人们送上了节日深深的祝福。活动中，学生们一句句爷爷、奶奶，使老人们乐开了怀。整个活动进行得很顺利，大家在阵阵欢声笑语中度过了一个愉快、难忘而又有意义的时刻。通过这次活动，既展现了新世纪小学少先队员孝老、爱亲的良好精神风貌，又培养学生们尊敬老人的良好品质。

为全面贯彻落实省教育厅《关于深入开展学生道路交通安全宣传教育周活动的通知》(闽教安（2012）18号)文件精神，我校在上级部门的指导下，立足自身，针对学校的实际，踏踏实实做好本次文明交通进校园宣传周活动。
    

晋江市江头中心小学:开展“文明交通进校园”教育周活动

在为期一周“文明交通进校园”的宣传教育中，学校开展了多项活动。内容丰富多彩，做到了全员动员、人人参与，全体师生的安全意识明显加强，家长既满意，同时也受到了教育，一个良好的氛围进一步形成。

1、10月22日，利用开学仪式对全校师生发出倡议，布置活动周的内容，并提出具体要求。

2、10月23日，张贴宣传标语、征集宣传手抄报、文明交通“金点子”作文。

3、10月22日--10月26日，以“小手牵大手”的形式，召开家长会，积极向家长和周围的成人宣传交通常识、法规宣传的活动;组织学校安全组成员针对违规交通车辆及江头村企业校车进行排查。
作为一次有效的教育手段，尽管本次活动即将结束，但学校并没有放任自流，而是把提高学生的交通安全法制意识作为一项长期的任务来抓，把它结合到日常的教育教学工作以及各项社会实践活动中去，在长效机制上下功夫。我们还把本次活动和打造“平安校园”结合起来，把在本次活动中取得了成果在进行细化、深化。
晋江市丰光小学开展“红领巾我为你骄傲”系列活动

10月25日下午，晋江市丰光小学大队部组织全校师生在操场上举行了“红领巾我为你骄傲”系列活动。

活动一：少先队大队委就职仪式。在隆重的就职仪式上，总辅导员公布了新一届大队委成员名单并由校领导亲自授予大队委标志。所有新任职的队委干部他们表示一定会对全体队员负责，对大队委组织负责，做到最好，为建设和谐校园贡献一份力量！
活动二：新队员入队仪式。在鲜艳的队旗下，在庄严的宣誓声中，共有20名一年级新生满怀着激动的心情戴上了鲜艳的红领巾，成为了一名光荣的少先队员，为少先队注入新鲜的血液。

活动三：表彰班队之星。同学们踊跃参与评比，尽最大努力将自己最优秀的一面展示给全班同学。学校对获得班级之星的同学颁发奖状和奖品。

通过系列活动的开展，不仅使一年级的新队员了解了队的知识，明确了入队的意义，加深了对队组织属性的认识，更让全体队员感受到少先队入队仪式的庄严和隆重，让他们受到一次心灵的洗礼，是一次难得的集体主义、爱国主义、民族主义精神代代传教育的好机会。

晋江市井林小学接受晋江市首批“科学创新实验室”验收
近日，晋江市科技馆、市关工委有关领导在东石镇政府、教委办领导的陪同下莅临井林小学，对井林小学科学创新实验室的创建情况进行检查验收。
验收组在实地了解、察看了“科学创新实验室”的创建情况及活动材料，对学校的创建活动给予了充分的肯定，同时针对存在的问题提出意见和建议，对学校今后的发展提出宝贵意见。验收组对井林小学今后开展科学创新活动寄予厚望，希望这里将成为青少年探索科学知识的乐园。
晋江市青阳街道教育办在中和中心小学举行少先队腰鼓大会操

为了隆重庆祝中国少年先锋队建队63周年和晋江市撤县建市20周年，推进少先队组织的基础建设，晋江市青阳街道积极响应团市委举行少先队腰鼓大会操活动。今天下午，在中和中心小学，我们街道六所小学展示了各自的特色，我们队列整体有气势、队员精神焕发、团队呼号响亮、动作整齐、鼓号声响和谐。充分展示了少先队员积极向上的精神面貌，也展示了少先队员组织的风采。
晋江市怀斧小学开展弘扬践行福建精神知识竞答活动
为贯彻省、市委宣传部关于认真组织开展“弘扬践行福建精神知识竞答活动”的指示精神，进一步推动福建精神转化为我校师生的价值认同、精神追求，晋江市怀斧小学按照教育局的要求，积极组织开展竞答活动，将福建知识竞答活动作为扎实推进社会主义核心价值体系建设的有效载体和文明校园建设的重要举措，让教师、学生了解福建精神，进一步接受福建精神的洗礼。

通过学习，让学生能正确理解“爱国爱乡、海纳百川、乐善好施、敢拼会赢”的福建精神，坚持从我做起，从日常做起，从点滴做起,同时也推动我校精神文明建设更上一个台阶。

晋江市新塘街道团工委与东石镇团委组织篮球友谊赛

昨日，新塘街道团工委与东石镇团委共同组织了一场篮球友谊赛。在比赛场上，双方奋力拼搏，拼抢激烈，那些精彩的拦截、过人和上篮，更是让场边的观众兴奋不已。此次比赛通过新塘团工委的微博进行了直播。最终比赛以80比76的比分落下帷幕。此次比赛本着“友谊第一、比赛第二”的原则，不仅增进新塘街道与东石镇的交流和沟通，同时也增强同事间的团队精神和凝聚力，更是凭借着篮球的独特魅力，展现了当代青年的激情与风采。

