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扬中华民族传统文化——记晋江市高霞小学举行纪念孔子诞辰2563周年暨开笔礼仪式
近年来晋江市高霞小学把中华传统经典之作《弟子规》、《三字经》、《千字文》、《增广贤文》、《孝经》、《论语》作为校本课程，全校读经，书声琅琅，其味无穷。

为了纪念孔子诞辰2563周年，高霞小学于今早，隆重举行了纪念孔子诞辰2563周年暨开笔礼仪式。在仪式上，我们不仅行拜孔子之礼，纪念了这位集大成者，儒家学说的创始人；并向到场的领导嘉宾展示了《弟子规》、《三字经》经典诵读活动以及我们自编的国学操。而新生开笔礼，我们从朱砂点痣、击鼓明智茶敬亲师、赠书送礼等方面诠释这一传统的礼节。

新侨中学组织团员青年开展“与独居老人过中秋”体验活动

“每逢佳节倍思亲”道出了许多独居老人的心声，为了让独居老人过上一个快乐的中秋节，新侨中学政教处主任游滨老师带领青年教师、团员及少先队员代表深入沙塘、后洋、上郭、梧林等社区。 不到半天的体验活动结束了，独居老人在老师和学生的陪同下过上了一个难忘、愉快的中秋佳节。

“与独居老人过中秋”体验活动进一步丰富了“做一个有道德的人”主题实践活动，也是新侨中学今年“系列体验活动”之一。通过体验活动，不管是老师还是学生都深深感到为人子女应该好好孝敬父母，特别是在一些重要节日更应该陪在父母身边。

晋江市安海职校：“四大亮点”闪耀师生表彰大会

为了表彰优秀，树立学习榜样，促进学生学习热情，营造积极向上的氛围，9月22日下午，安海职校在体育馆隆重召开2011—2012学年度师生表彰大会。

此次表彰大会凸显四大亮点。一是标准高。舞台布置选用百花盛开的背景，突出“花开正时”的主题，表现出既热烈又典雅的艺术效果；鲜花、胸花、红地毯、舞台烟火，营造了喜庆大气的氛围。二是覆盖全。本次大会表彰类别多样，既表彰技能大赛获奖者，又表彰各级评优荣誉获得者；表彰对象广泛，受表彰者中，既有师生，又有家长。三是形式新。表彰过程中，学校宣传片的播放，让大家进一步了解学校发展和教育教学成果；穿插播放为获奖者制作的vcr，再现师生努力的过程，用过程性表彰的方式为全校师生树立了锤炼品行的身边榜样；合唱伴舞表演、古典舞独舞、美声独唱、校歌齐唱等精彩节目的穿插，让表彰大会热闹非凡。四是参与广。全校师生、退休教职工及30多位优秀家长等齐聚一堂，人数众多但秩序井然。学校事先召开专题筹备会议，各处室通力合作，做了许多准备工作，保证大会各项议程有条不紊地顺利进行。

晋江青年志愿者“预防溺水，安全度夏”公益活动走进玉溪小学

9月24日下午，由晋江青年志愿者组织的“预防溺水，安全度夏”公益活动走进晋江市永和镇玉溪小学。来自永和镇各个小学、幼儿园近40个教师，玉溪小学50名学生以及近50名家长参加了本次的公益活动。

青年志愿者通过一系列的图片、文字和影片，向参加活动的人员介绍了今年发生在晋江各地的儿童溺亡事件，借此提醒同学们，学会珍爱自己的生命，远离危险水域！在活动过程中，志愿者和同行的社工还通过课件以及现场的小游戏教予与会人员溺水急救的步骤，以及游泳该如何做好热身运动、看见有人溺水应该怎么做等安全小知识。

通过开展这次活动，同学、家长以及老师的安全意识得到进一步的提高。参加这次活动的同学各个深有感触，纷纷表示在今后将时刻牢记这一系列血的教训，同时也呼吁每一个人都应该谨记教训，珍爱生命！

晋江二中第一期“道德讲堂”顺利举办

9月25日晚上，晋江二中举办了第一期“道德讲堂”活动。首期讲堂由江建闽校长主讲，全校全体党员、教工团支部团员及普通群众共200多人莅会聆听。

此次“道德讲堂”以“话说道德”为主题，主讲人围绕“道德起源、道德教育、道德功能、教师职业道德标准”等方面，图文并茂、声情并具，美丽的心灵，感人的故事、严谨的理论体系，深深震撼了每一位老师的心灵，给广大教职员工带来了一次精神上的洗礼。

据悉，晋江二中为进一步落实学校“道德讲堂”建设，认真制订了《晋江二中首先讲堂建设实施方案》，并将活动分“教师版块”和“学生版块”两方面，将定期开展“道德讲堂”活动，以专项、系统的活动，大力宣传“好人好报”的精神，营造校园 “讲道德，做好人”的浓厚氛围，进而引导师生积极投身道德实践活动，增强校园思想道德建设的吸引力和感染力。

“扬青春风采，展自我实力”——晋江市陈埭民族中学举行2012年秋团干竞聘大会

为加强团队建设，增强团组织的凝聚力、吸引力，同时也为了展现青少年的良好的精神风貌和个性风采，9月25日下午，晋江市陈埭民族中学校团委在校学术报告厅组织举行了校团干部竞聘活动。

活动在《共青团之歌》的演奏中拉开帷幕。活动中，校团委下属的各个部门均有多名同学进行了竞聘演说。分别竞选校广播电台副台长、组织部长、宣传部长等多个职位。选手们在短短的几分钟时间里，有的精辟阐述了自己对团组织的一片钟情，有的用形象的语言展示了自己的个人才华，有的充满激情的憧憬学校团组织美好的前景，彰显了各自的良好素质。各会场气氛热烈，洋溢着青春的气息。

不少同学活动后表示，学生竞聘团干部的方式非常新颖，给了大家一次公平竞争的机会。既是一次很好的锻炼机会，也让自我展示了才华。既增强了团员的民主意识和主人翁意识，活跃团的组织生活，也培养和锻炼了团员青年的工作能力。虽然他们并没有都获聘自己心仪的岗位，但不妨碍他们在学校的团队活动中，继续发挥他们应有的贡献。

晋江市陈埭民族中学团委召开团队期初工作会议

9月27日 ，晋江市陈埭民族中学团委在校学术报告厅，召开了团队期初工作会议。各班团委书记及组织委员参会，会议由校团委书记倪晓伟老师主持。

本次会议主要涉及对上一学年的学习、工作，做出及时的总结，同时对上学期表现优秀的支部公开表扬和发放奖状。会上，倪书记重点安排部署了本学期团委工作，并就2012年秋校团委工作计划进行了详尽的介绍。同时倪书记表示，我校团委工作取得的成绩离不开各支部干部的共同努力和大力支持，希望各级团干能够充分发挥学生干部队伍作用，统筹协调，加强合作，提升水平，共同为学校发展贡献力量。
晋江市工商局团支部开展队伍素质拓展活动

为进一步增强团支部凝聚力、提升团员青年综合素质，在局党组的大力支持下，晋江市工商局团支部于8月11日组织团员青年前往永春雪山风雅颂训练基地，开展了队伍素质拓展活动。
　　此次拓展活动以“凝聚团队，成就梦想”为主题。在为期两天的拓展训练中，参与人员按照“建立团队→训练实施→亲身体会→项目分享→回顾提升”的流程，团结一致、齐心协力，顺利通过了团队建设、团体游戏、信任背摔、高空断桥、跋山涉水等项目的考验。在拓展过程中，大家通过体验、互动、分享，锻炼了体魄，磨练了意志，增进了友谊。在训练之余，一行人游览了雪山岩寺、东溪大峡谷；参观了雪山茶厂，了解高山茶叶制作工艺和茶文化。
　　此次拓展活动，培养了团员青年挑战自我的勇气和精诚合作的团队意识，展现了晋江工商青年蓬勃向上、锐意进取的精神风貌。大家纷纷表示，要把拓展中学到的东西融入到今后的学习、工作中。

晋江市子江中学团委会扎实开展班级团干培训

为扎实推进班级学生干部的自主管理工作，打造一支工作能力强、能带领同学进行自我管理、自我教育的学生干部队伍，9月18日至24日，晋江市子江中学政教处、团委会组织开展了第二届班级主干培训。在开班仪式上，子江中学政教处林文市主任就班级学生主干应具备的素质与能力作了全面的解读，提出了学生干部要努力做到“自我教育、自我管理、自我服务、自我提高”，并能以身作则、模范带头、公平公正、严谨务实、提升内涵、奉献自我等。

据悉，该培训通过讲座、团体活动、案例分析等方式进行，内容丰富，实用性强，活动载体创新。培训过程中学生干部们准时、积极，现场气氛浓烈，学生干部们各抒己见，并认真做好笔记，课后还能主动找老师探讨班级管理中存在的问题，达到了很好的效果。班级主干培训工作的扎实开展，在指导学生干部通过有效的工作方式方法，把教师与学生紧密联系起来，在教师与学生的思想沟通交流上起到核心、桥梁的作用。相信通过培训，学生干部的综合素质会更上一个新台阶，班级管理水平会得到更大的提高，也为打造一个个班风、学风良好的优秀班级提供了前提和保证。

晋江市英林镇开展新青年教师培训活动
为了促使晋江市英林镇新青年教师能进一步巩固专业思想，热爱教育工作，尽快适应教师角色，迈出教师成长的第一步，帮助新教师树立正确的人生观、价值观和职业观，尽快掌握本学科的教育理论、教学方法、教学手段和教学技能，理解和掌握教育法规和新课程标准，尽快胜任班主任工作，德育工作，少先队工作以及学校其它工作，2012年9月21日早上，晋江市英林镇教委办新青年教师业务培训会在英林中心小学六楼多媒体教室召开。泉州市学科带头人刘春生老师、福建省骨干教师张丽珍老师及泉州市骨干教师施明媚老师分别在会上作关于小学语文教学、数学教学及班主任工作内容的培训。

三位老师都结合自己多年的教育教学经验与新教师做详实而生动的介绍交流，与会新教师纷纷表示培训内容对他们今后的实际工作具有现实的指导意义，使他们受益匪浅。

