晋江市毓英中心小学:喜迎120周年校庆

11月3日，晋江市金井毓英中心小学迎来百廿华诞。市政府丁峰副市长，金井镇洪建立、许燕辉等党政主要领导，市教育局副科级督学林其洲及热心家乡教育事业的各位侨亲和海内外校友、社会各界人士出席庆典大会。
庆典大会由镇党委庄松龄副书记主持，丁峰副市长、金井镇镇长洪建立，旅菲、旅港同乡会等嘉宾代表分别致辞，对毓英中心小学建校一百二十周年表示祝贺与期望。
庆典仪式结束后，还进行了“友煌纪念楼”的落成剪彩仪式。据悉，“友煌纪念楼”乃由金井镇人民政府牵头组织，旅澳乡贤澳门晋江同乡会会长许文帛先生出资200万兴建。
百年风雨，一路向前。如今， 毓英中心小学集福建省“示范小学”、“教育先进单位”、“实施素质教育工作先进校”、“少先队工作红旗大队”、“绿色学校”等荣誉于一身。
 
稿件来源：晋江团市委

晋江一中社团学生走进“身边水资源”科普主题展

11月5日，晋江一中组织部分社团学生到泉州科技馆参加“身边水资源”科普主题巡展活动。
主题展馆分为“水•序厅”、“水•生命之源” 、“水•生产之要” 、“水•生态之基”、“水•兴利除害”等几部分，同学们通过观看有关介绍及有趣的体验活动，认识到节约一滴水的重大的意义，及保护水资源的重要性。环保社团的同学很是兴奋，决心要做环保使者，大力宣传节约用水的理念及环保的重要意义。
除此之外，同学们还参观了泉州科技馆里的青少年创新大赛展板、科学幻想绘画作品，参与了地震科普展览馆、航模展览馆，和有趣又富有科学原理的光学、力学、声学展馆的互动活动。
课本知识在展馆中得到延伸，各种熟悉的物理定律在现场得到直观的展示。学生们无限感慨道：“科学真奇妙！学的知识，用途真广。”参观活动激发了学生们的学习兴趣，增强了爱科学、学科学、用科学的意识。
                                  稿件来源：晋江团市委
晋江市杏坂小学举行新一届少先队大队委竞选活动
10月19日下午，少先队晋江市杏坂小学大队部举行新一届大队委竞选活动。参加竞选的10多名少先队员在竞选大会上各自进行了3分钟的竞选演讲。竞选活动旨在使少先队员的综合素质得到锻炼和提高，充分展示自己的风采，给每一位有上进心的少先队员提供一个发挥的平台，一个成长的空间。
最后，少先队员代表投票选出自己心目中的大队干部。
稿件来源：晋江团市委
晋江市杏坂小学举行“红领巾，我为你自豪”新生入队仪式
踏着秋天的脚步，迎着凉爽的秋风，2011年10月13日，晋江市杏坂小学在中国少年先锋队建队62周年纪念日这个特殊的日子，举行了“红领巾，我为你自豪”新生入队仪式，114名一年级的新同学怀着激动的心情加入了中国少年先锋队。
    入队仪式在嘹亮的少先队队歌中拉开序幕，首先，大队长宣读了一年级王晓培等同学光荣加入少先队的决定。随后，五、六年级的优秀队员代表为新入队的同学戴上了鲜艳的红领巾。新队员代表发言，表达了为少先队添光增彩的决心。接着，少先队总辅导员刘老师向新队员表示欢迎和祝贺，并向新队员们提出了殷切的希望和要求，希望他们能自立、自强、勇于实践，为胸前飘扬的红领巾添光彩。新队员个个神采奕奕，他们在队旗下庄严宣誓，表现出他们决心听从党的教导，努力成为社会主义建设需要的合格人才，做共产主义事业的接班人。
最后，全体少先队员在刘老师的带领下庄严宣誓和呼号——“时刻准备着，为共产主义事业而努力奋斗！”
稿件来源：晋江团市委
晋江市西园教育办举行“文明礼仪伴我行”少先队主题中队观摩、研讨活动

晋江市西园街道各学校“文明礼仪伴我成长”系列活动持续有序地开展着。2011年11月3日—4日上午，西园街道以校为单位依次举行了“文明礼仪伴我成长”少先队主题中队观摩、研讨活动。各中队在观摩活动中展现了少先队工作特色和风采，以小见大，形式新颖，亮点纷呈。研讨活动由西园街道少总洪明月老师主持，各个辅导员老师对本次八个中队活动的不足和优点都进行了点评，还对以后如何更好地开展少先队活动进行了研讨。
通过本次观摩、研讨，辅导员们更明白少先队活动的意义，对于以后如何更好地开展少先队活动有了更加明确的方向。
稿件来源：晋江团市委
晋江二中在晋江市第四十九届中小学生田径运动会上成绩骄人
近期，晋江二中田径运动队参加了晋江市第四十九届中小学生田径运动会，荣获了完职初中男子团体总分第一名、完职初中女子团体总分第一名、完职高中男子团体总分第一名与完职高中女子团体总分第四名的优异成绩。其中，共计20人次达国家二级运动员标准，13人次达国家三级运动员标准，16人次破7项晋江市记录。
稿件来源：晋江团市委
晋江二中：青春期教育讲座“让青春更阳光”
11月6日，为促进青少年学生的健康成长，晋江二中以“让青春更阳光”为主题召开了青春期教育讲座。讲座分为男生专场和女生专场。
在讲座中，两位主讲教师以生动的事例和严峻的数据为铺垫，从青春期生理和心理发展变化入手，在人际交往、自我保护、自我调节等方面对青少年学生进行引导。
                                          稿件来源：晋江团市委
晋江市紫帽镇紫星小学开展“祖国在我心中”合唱活动 

   为丰富学生的校园文化生活，增强班级凝聚力和学生的集体荣誉感，进一步激发学生的爱国热情，紫帽镇紫星小学于11月4日下午举行“祖国在我心中”合唱活动。 
       同学们个个精神抖擞、情绪饱满，他们用高亢、悠扬的歌声表达自己对祖国的爱恋，嘹亮的歌声抒发了爱国情怀，舒展的歌喉表达了最真诚的感情。《七子之歌—澳门》、《红旗飘飘》这两首脍炙人口的红色歌曲表达了师生们牢记历史，开创未来的坚定信念；《我们的田野》、《童年的小竹笛》等校园歌曲唱出同学们对生活的热爱和乐观的精神面貌。在场的听众们不仅享受了一场音乐的盛会，更得到了一次心灵的洗礼。  
                                           稿件来源：晋江团市委
晋江市磁灶中学召开2011级学生会成立会

11月7日，晋江市磁灶中学中学团委组织开展了2011级学生会成立大会，参加这次大会的有团委书记吴金龙；团委副书记谢登峰、陈丽萍；团委组织委员余森根以及学生会全体委员。
团委副书记谢登峰宣读2011级学生会干部名单及所任职务。2010级学生会主席郭家豪同学回顾上一届的工作成绩及提出了对于新一届的寄语“用心去做、尽心尽责”，2011级学生会主席吴双梅同学代表新一届学生会发言，希望大家坚持学生会严谨求实、追求创新的优良作风，发扬学生会的骨干和模范带头作用，以自管实现自强，脚踏实地，开拓进取，服务学校，服务全体师生。团委书记吴金龙代表学校对新一届学生会寄语。要求学生会干部做到：一、完善自我，提高自身的综合素质；二、严于律己、全心全意为同学服务；三、正确处理学习和工作关系；四是发挥桥梁纽带作用。
学生会全体成员表示在今后的工作中，将不断努力，不断提高，永远保持蓬勃的朝气、青春的锐气，服务同学的正气，为学校的进一步发展做出更大的贡献。
                                       稿件来源：晋江团市委
