晋江市青少年宫工作总结

五年来，晋江青少年宫认真学习贯彻两办文件精神，在晋江团市委的领导下，围绕党团中心工作，积极发挥校外教育服务功能，切实为青少年的健康成长服务。现将主要工作总结如下： 

一、充分发挥青少年校外教育主阵地作用

  几年来，紧扣“服务青少年 效益全社会”的宗旨，充分发挥校外教育和未成年人思想道德建设主阵地作用，在构建特色培训体系、繁荣晋江少儿文艺、推进革命传统教育、乡土文化教育和网络文明教育等方面做了大量工作。07年以来，年培训学员规模均在12000人次以上，年参加青少年宫各项活动的青少年2万多人次，小提琴、舞蹈、美术书法兴趣小组被评为“全国少年儿童优秀兴趣小组”。舞蹈、美术、声乐等传统项目继续着火爆的势头；新设的南音、曲艺、咏春拳等项目促进了传统文化的开展和传承。2010年在小白帆合唱团基础上，成立了晋江少儿合唱团；并在上级的关心指导下筹备成立了晋江少儿艺术团，大大地提升了青少年宫校外教育的品牌效应和示范指导作用。

为更好地服务青少年儿童,传播主流文化,开设了青少年绿色网吧，举办了古诗吟诵、珠心算创新表演、青少年钢琴冬令营、校园歌手赛、少儿美术书法作品展、少儿艺术博览会、快乐成长夏令营等活动。积极组织青少年艺术团参加各级各类文化下乡及志愿公益演出，编排的节目《福气旋鼓福气娃》在福建省少儿舞蹈大赛获创作演出双金奖，并以总分第三名的优异成绩获CCTV少儿艺术电视大赛银奖。舞蹈《趣味拍胸舞》2010年参加“童谣中国 灵动武当”第四届全国青少年健康艺术节获得金奖。青年艺术团承担了第六届人国农运会闭幕式串场演出的重要任务，得到了各级各界的肯定与好评。以“两岸同数一宫灯”的闽南传统文化习俗为创作题材的舞蹈《数宫灯》应邀赴台湾进行文化交流，开创了晋江青年艺术团体访问台湾的先河。

二、着力强化青少年活动阵地的公益形象

近年来，随着党委政府和社会各界对青少年校外教育关注、重视程度的不断提高，我们主动适应形势变化，在原有的工作基础上，进一步把社会效益摆在更加突出的位置，努力把青少年宫办成青少年活动之家,凸显青少年宫的公益形象。

一、在日常工作中，注意加强学员的思想道德建设，结合班级管理和教学要求，围绕《公民道德建设实施纲要》和“八荣八耻”等重点，对学员的日常行为规范以及言行举止进行评比，促进养成良好习惯。

二、为了充分发挥校外教育服务广大青少年功能，通过家教讲堂、教学开放日、专家课堂、艺术沙龙、营地活动、交流体验等形式为广大家长和青少年朋友提供艺术培训、科学实践、民俗体验等公益服务，公益开放日以新颖的活动形式，使校外教育真正做到校内教育的补充与延伸。

三、针对社会的需求，青少年宫利用专业人才和场地、设备的优势，主动延伸工作手臂，充分发挥社会教育基地的功能，免费为广大青少年、周边学校和企事业单位提供各种公益服务。如开放青少年绿色网吧；为学校排练合唱、舞蹈及其它文艺节目提供指导；为企事业单位提供文化活动指导、场地、服装等服务。

四、重视教育的公平性。06年专门出台文件，主动对计生二女户、残疾儿童和部分外来工子女、贫困学员的培训费用进行减免，使外来工子弟享受到与本地儿童相同的校外教育。同时，着手对挤占教学场地的商场、店面和幼儿园进行清理、整顿，并添置相关的公共设施，切实为学员和家长营造一个宽松的校外教育环境。

三、切实改善育人环境

几年来，加强环境的绿化美化以及公共设施的改造，增加和更新教学设施（如增加录像投影教学设备、增加视听设施等），运用数字化、信息化、新技术逐级提升办宫条件。开发了晋江市青少年宫培训教学管理系统，加快实施电子信息化工程，实现了管理与办公的自动化、网络化。以人为本，设立多项便民设施，安置IC卡电话、饮水机，在每层教室设立家长休息处，筹建了家长休闲区，切实为学员和家长做好服务工作。

第二、结合队伍实际，制定了各部门的职责与奖惩制度，推行目标管理，做到人尽其才，才尽其用，有效避免了管理人员职责分工不明确、责任不落实、工作拖拉等现象。着力推行“人本管理”，强调人文关怀，不断完善工作和居住生活环境，着力营造“家”的氛围，充分调动工作人员的积极参性和主观能动性，形成“团结、探索、开拓、奉献”的团队精神，为校外教育事业可持续发展打下了扎实的基础。

第三、通过完善安全工作机制、强化值班制度、加强课间巡视、重点部位设置监控等措施，落实安全工作，责任到人。定期组织安全检查，发现隐患，及时排除。设置各类标志、专人疏导，保证进出的车辆人员安全和交通的顺畅。高标准搞好卫生工作，聘请专门的保洁公司维护环境，坚持定期对各个教室、活动场所、设备进行消毒，切实为学员和家长营造了放心、舒适的校外教育环境。

第四、为缓解青少年宫场所不足的现状，08年与市老年活动中心合作设立了教学培训点。在办好现有青少年宫事业的基础上，我们考虑充分利用品牌、管理和办学特色上的优势，开拓工作领域，增加服务面和影响力，探索在乡镇设置分中心，逐渐形成一个较规范的具有一定规模的校外教育工作网络。目前,正与晋江西滨镇洽谈设立青少年宫分中心相关事宜。

四、始终把未成年人健康成长贯穿于校外教育工作中

几年来，从思想上重视、行动上落实、资金上保证，把青少年的健康成长放在校外教育工作的首位，形成了浓厚的舆论氛围和良好的工作局面。结合青少年宫的实际情况和创建文明城市的具体要求，在全体教职员工的会议上动员和部署青少年的思想道德工作，帮助老师提高认识，增强校外教育的服务意识。 

此外，充分调动广大家长的积极性，设立了家长意见箱和网上留言板，让家长参与到青少年宫的校外教育活动中，对校外教育工作提出来了许多合理化建议，形成了青少年宫、学员、家长一体化的工作格局。

五、存在的困难和问题

在晋江市委、市政府的关心重视和社会各界的大力支持下，青少年宫与经济社会一同进步、与学校教育互动提高，培养造就了一大批青少年人才，为侨乡少年儿童培养能力、提高素质、启迪智慧、形成良好个性、全面和谐发展做出了积极贡献，已经成为我市重要的青少年校外教育基地和活动阵地。但经济社会的快速发展，青少年宫的校外教育也面临着新的机遇和挑战，主要有：

一是场所空间受限。随着晋江青少年宫整体品牌的形成，青少年宫的校外教育事业达到了相当的规模。目前，除临街店面外，宫内所有的场所已全部投入使用，但在教室的调配、使用上还常常捉襟见肘，使培训班的规模受到制约，有些活动类课程更是由于场地受限而无法进行。

二是师资队伍缺口。一直以来，我们在“三个留人”（即事业留人、感情留人、待遇留人）方面做了很多工作，但限于本身条件（规模和经济实力）的制约、政策性因素、社会大环境及操作经验不足等原因，老师队伍稳定性不够，缺口较大，已成为制约事业发展的瓶颈。

三是办学竞争加剧。现在社会上的少儿校外培训市场较大，因准入门槛较低，少儿教育培训机构层出不穷。除个别大型机构外，大多数培训机构都不规范，硬件设施落后，师资水平参差不齐，存在安全隐患，且多没有教育行政部门颁发的办学许可证。但因其机制灵活、办学成本低，加上青少年宫办学规模有限，吸纳了相当部分的学源，对青少年宫的正规办学带来了一定的冲击。如何规范发展青少年校外教育培训市场，对于青少年校外教育事业的健康发展而言是急需解决的问题。

此外，今后如何围绕“青”字做好文章；如何进一步找准定位，开展科技、体育、文化等其他类别活动；如何进一步增强创新意识，更新观念，充分运用先进的教育理念；在市场化、企业化运作中，如何提高人力资源管理水平，培训全员的职业意识和良好的职业习惯；如何充分整合各类阵地资源，进一步扩大辐射面等等都是我们今后必须面对和思考的问题。

                                    晋江市青少年宫

 二〇一一年九月
