2013年普陀团区委学校部工作总结

一、坚持思想引领，引领青少年成长

在中学系统开展“青春心系中国梦 普陀学子共奋进”普陀区中学生“三观”、“三热爱”主题教育系列活动。结合开学典礼、“三五”、“五四”、创卫等重要时间节点，发动基层学校开展“新年第一课 我把梦来说”主题活动，征集中学生“青春 中国 梦”微言200多条，在“青春普陀 ”微博上发布。

开展“雷锋精神存我心 奉献传承乐普陀”普陀区中学生志愿服务行动，区级层面，制作2012年度区政协“学雷”奖学金一等奖获得者视频，通过教育网站发布，学校层面，号召各校团队组织依托升旗仪式、主题团队日活动等开展表彰宣传活动和志愿进社区等中学生志愿服务实践行动，通过典型示范作用激励团队员弘扬道德新风尚

结合普陀区国家卫生区，开展青少年创卫“三个有没有”主题实践活动，向全区中小学生发放明信片近8万份，号召团队组织以寻访汇报、创卫志愿服务汇总及创卫梦想画的形式，展示成果。

二、搭建实践平台，助推青少年成长
开展“2013年暑期居委小干部挂职锻炼”活动。全区14所中学、中职团组织主动与所在社区的居委会对接，在暑期分批开展居委小干部挂职锻炼活动。为了给学校更好地指明方向，区级层面设置了“走进身边好榜样 了解社区访谈行”、“学习雷锋我先行 青春志愿进社区”、“小小干部显身手 精彩活动我策划”以及“实践感悟出真知 合理化建议我来提”四大项目，使中学生在服务社区建设中践行新时代雷锋精神，并参与社会建设。

三、加强自身建设，提升服务能级
在区学联建设方面，举办2013年普陀区中学生骨干培训班。通过学校团委，在全区14所中学、中职中共选拔48名优秀学生干部骨干，举行了为期2个多月的培训班，通过集中培训、暑期社会实践调查、结业展示三个环节，提升学生干部骨干交流沟通、组织协调、合作等适应未来发展所需要的社会化技能，提高实践能力、创新能力和社会观察能力，促进区学联干部全面发展。
在团队干部（即学生团委书记、少先队辅导员）建设方面，继续坚持“争红创特”活动，通过学校之间的分组交流，促进团干部的互相交流，并通过辅导员讲坛，提高团队干部的视野和业务能力。该项目获评区暑期未成年人工作“优秀工作奖”。

2014年普陀团区委学校部工作要点

2014年，普陀团区委学校部将按照区委、团市委的要求，在团区委的总体部署下，贯彻区第十四次团代会精神，做好换届后开局之年的各项工作。紧紧围绕育人的根本目标，将思想引领和成长服务的两大战略任务落在实处，以“挖潜、创新、强队伍”的原则，推动共青团更好地服务普陀中学生全面发展。

一、深化品牌工作，做好中学生思想引领工作

结合实际，加强中学生社会主义核心价值观教育，扩大思想引领的覆盖面和影响力，引导青少年树立正确观念，坚定跟党走的信心。
1、广泛开展理论学习

积极落实中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，将培育和践行社会主义核心价值观纳入教育总体规划，通过搭建学习网络、确立培训教材，进一步加强适合中学生接受的理论培训体系建设。区级层面结合重要时间节点，利用团校大讲堂、中学生骨干培训班等契机开展理论学习，鼓励校级层面采用多种形式开展理论学习，形成党校、团校和班级学习阵地网络，不断丰富理论学习资源、创新理论学习方法，持续掀起理论学习的高潮。

2、深入开展主题教育

结合“三观”“三热爱”主题教育活动，利用普陀区“学雷”奖巡礼展契机，全面回顾和展示“学雷”奖从1988年设立以来至今的历程和典型人物，在全区乃至全市范围推广“学雷”奖的价值内涵和时代意义。通过组织学生调查走访、开展“学雷”奖获奖者论坛、举行主题团队日活动等形式，号召青少年向雷锋学习、促进青少年对德的思考和实践，以此带动和丰富其他相关主题教育活动。

二、创新社会实践，增强学生综合能力

坚持“理论联系实际”原则，拓展青年学生成长成才实践平台，通过社会实践引导中学生感知社会、参与社会、体会价值、创新创造。

1、推动学生骨干深入社会实践

通过中学生骨干培训班平台，鼓励学生骨干参与团区委核心社会课题调研，共同围绕共青团目前所遇到的实际问题深入社会、开展课题研究，培养学生理论联系实际的行为习惯。开展“学生骨干与区人大代表、政协委员面对面”活动。通过前期调研、提案撰写、交流沟通，进一步增强学生对社会生活、政治制度的感性认识，并通过骨干学生进一步辐射带动其他学生广泛投身社会实践。

2、拓展学生参与社会实践渠道

借助普陀区创建上海市文明城区的重要契机，拓展社区志愿服务平台和资源，实现服务的有效充分对接，强化团区委核心枢纽功能。鼓励学生争当文明行为宣传大使。通过“学雷”及其他奖项获奖者和有相同兴趣爱好的学生组成文明大使团的方式，借助团区委大型活动和校园内各类平台内进行主题宣传和互动。继续做好区中学生社会挂职调研活动、区暑期居委小干部挂职锻炼活动。

三、搭建多维平台，提升服务学生需求能力

充分发挥共青团优势，夯实校园文化基础建设工作，不断提升服务学生能力。进一步做好青春温暖行动关爱贫困学生活动，做好青少年权益维护工作。

1、加强校园文化活力建设
加大中学生社团活力建设，在完善社团成立、招募、管理、激励等制度的基础上，加大社团的社会开放和社会评价力度，利用团区委全年多项大型活动进行中学生社团集中展示，尝试开放式星级社团评选，进一步提升社团知晓度和影响力，不断锻炼社团骨干的组织能力和管理能力。利用区青少年文体风尚节相关活动加强青年多方面素质培养与提升，进一步引导中学生在良好的文化环境中关注社会，锻炼能力。
2、做好青春温暖行动和维权教育

整合红十字会资源，梳理贫困学生资源，开展“菁英助学”、“点亮心愿”项目，关爱贫困学生。发动各校开展各种形式的帮困助学活动。对接公安分局团委开展“平安课堂”活动，提高中学生安全意识，整合权益部社工资源，做好假期自护教育和考前减压教育工作。

四、探索科学体系，加强团学干部能力建设
加强区学联队伍建设和中学系统团干部队伍建设，丰富课程设计和培训体系建设，切实发挥学生骨干在广大同学中的领头羊作用，加强中学系统团干部的凝聚力和战斗力。
1、提升区学联服务能级
开展区中学生骨干培训班，为共青团凝聚一批政治素养高、热心于学生工作的学生骨干力量，充实学联骨干力量，提升骨干学生全方面能力。加强对各校学生会的指导和培训。

2、加强团干部队伍建设
深化“争红创特”活动，以“一团一品”创建工作为抓手，帮助各校团组织梳理团工作特色品牌。加强团干部之间的交流，通过团干部论坛提升团干部服务、学习、凝聚、合作能力。扩大学校系统共青团对前瞻性问题的尝试和试点，及时总结提炼工作经验，增强各校团组织之间的学习与交流。 
