普陀区高中生“暑期居委小干部挂职锻炼”项目简介

一、项目背景
为进一步落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和市委、市政府实施意见的精神，以推进区域化团建工作为契机，引导广大未成年人过一个“安全、健康、快乐、有益”的暑期，不断丰富未成年人校外教育内涵，着力提升全区中学学生干部的综合素养，每年暑假，共青团普陀区委员会联合区属各社区（街道）、镇的星级居民区和相应区域内部分中学的优势资源，面向区学联干部设立暑期居委小干部挂职锻炼项目。该项目通过组织区学联干部走进社区，由各星级居民区组织居委会干部作为带教老师开展各类主题活动，成为普陀区学联干部走进社会、了解社会、开展实践锻炼的重要平台。同时为全区各街道、镇居民区与区域内中学搭建资源共享平台，强化基层团组织自身建设、激发基层团组织活力，为社区建设、社区服务发挥积极作用。
二、运作机制
每年暑期，挂职活动由区学联组织各校学生会优秀学生干部，由各社区（街道）、镇团组织推荐星级居民区，由各星级居民区组织居委会干部作为活动带教老师开展。居委会“带教老师”在活动中积极做好挂职锻炼学生的接受工作，拟定“居委小干部挂职锻炼”带教计划书，以丰富的工作经验指导“小干部”开展活动并参与居委会的日常工作。各社区挂职锻炼队伍由4-5名中学生“小干部”组成，每支挂职队伍由一名中学生干部担任小组长角色，各成员在组长的带领下，合力完成挂职期间的各项任务。
经过实践，已经形成了居民区“带教老师”“四个一”要求（即：一份“居委小干部挂职锻炼”带教计划；一次谈心活动；一张考勤登记表；一份考核评语）、挂职锻炼班级“三个一”要求（即：一个“居委小干部挂职锻炼”微博；一期“居委小干部挂职锻炼”电子杂志；一本“居委小干部挂职锻炼”杂志）、挂职小组“四个一”要求（即：一次工作例会/周；一篇活动通讯/周；一篇调研文章；一张挂职电子小报）、“居委小干部”“六个一”要求（即：一份挂职计划；一份挂职总结；一次志愿服务；一次居民区访谈（访谈对象：居委干部、社区优秀共产党员）；一个合理化建议（结合居民区实际）；一本《居委小干部挂职锻炼记录册》）的四层次工作法，使中学生扎实深入基层，在实践中学习、在实践中成长，并将新的思路和活力反哺基层组织，协助开展社区服务工作，推动社会管理创新。
三、项目实施
1、主题鲜明，项目清晰，活动丰富多样
每年，设置不同的主题开展活动。近年来，围绕“学习雷锋”、“普陀创卫”等主题开展。为挂职小干部设置了 “走进身边好榜样 了解社区访谈行”、“学习雷锋我先行 青春志愿进社区”、“志愿服务进社区 创卫先锋我来当”、“青春团徽显身手手 精彩活动我策划”以及“实践感悟出真知 合理化建议我来提”等项目项目，希望中学生通过访谈所在社区的居委会干部、优秀党员等，了解社区并向社区的榜样学习；通过在所在社区开展志愿服务，践行新时代雷锋精神；通过策划活动，提高组织协调沟通能力，提高活动参与的自主性与积极性；通过合理化建议，切身参与到社区建设中去。
挂职期间，小干部们群策群力，充分发挥创新精神，开展了关于社区居民和谐的访谈、潜伏在国民党总部内的红色摩登小姐访谈、关于青少年发展的访谈、关于社区一线退休党员任居委干部发挥余热、服务大众的组织访谈、关于社区工作及榜样的访谈等等，寻找居委会的亮点人物，在访谈中了解社区，在沟通中锻炼交际能力；开展了帮助居委会清洁健身器材和宣传栏、“学雷锋志愿者”文明楼组卫生整治活动、“清除死角 安全社区”志愿服务活动、社区环境大扫除活动、“安全交通小卫士 我爱社区图书馆”活动、小红帽行动以及大手牵小手志愿服务活动等，通过志愿活动，发扬雷锋精神，服务社区；自主策划并开展了科学家庭系列及暑期生活指导讲座、《绿色科技 创环保生活》讲课、“趣味运动会、共迎奥运”社区活动、“环保理念 创意生活”展示会等活动，从小组头脑风暴活动点子、策划活动方案到活动开展和总结，小干部们充分发挥创新能力，锻炼了组织协调沟通能力；提出了关于小区非机动车的停放以及防盗的建议、关于社区居委活动室建设的若干意见、紫藤苑小区图书馆内需改善的建议、关于祥和家园垃圾分类的建议、关于提高青少年参加社区活动积极性的建议等合理化建议，小干部们从观察社区现状、发现问题、提出问题解决方案，提高了分析问题的能力，以自己的智慧和能力参与了一次社区建设。
2、团队运作，提高活动的自主性和参与性
每年的挂职活动共有30-35名中学生参加，9个优秀居民区作为挂职基地。各社区挂职锻炼队伍由2-4名中学生小干部组成。区学联将各校推荐的优秀学生干部合理分组，综合平衡每组的男女比例、学校差异等，并推选各小组组长，由组长统筹，各组员依据特长分头主牵各个项目。各成员在组长的带领下，每周召开工作例会，确定上岗时间，拟定活动计划、方案，共同商量并参与各个项目的开展，既分工又合作，完成挂职期间的各项工作。通过项目化运作、团队运作，各小组成员之间形成了合力，增强了校际交流，同时也通过自主策划活动，锻炼了小干部们各方面的能力，提高了参与活动的积极性和主动性。 
3、多种平台宣传，及时总结活动成效
活动以多样形式进行宣传与总结。活动期间，“小干部”积极撰写活动报道，并通过团区委网站和普陀青年微博进行信息报送；活动结束后，每位小干部填写了挂职锻炼手册，展示了个人挂职计划、总结、参与活动情况、活动感言等内容。
此外，挂职前期，区学联邀请居委会干部为小干部们上了一堂“居委印象”的课程，让小干部们在赴居委会挂职前对居委会有个大概的了解，便于更好地开展挂职工作；挂职期间，区学联组织居委小干部们赴M50、复旦大学等进行参观考察，拓宽小干部们的视野，加强团队之间的互相交流；团区委赴部分居委会就此项工作进行调研，一方面了解居委会对项目以及对小干部们的建议和意见，另一方面了解小干部们在居委会的挂职情况。


