武平县青少年宫近五年工作总结

五年来，武平县青少年宫在县委、县政府的关心支持下，在上级青少年宫及武平团县委的正确领导下，坚持以“三个代表”重要思想和党的十七大、团十六大、全国、省第六次少代会精神为指导，牢固树立科学发展观，秉承“活动育人”的教育理念，以促进青少年德、智、体、美全面发展为宗旨，广泛开展青少年思想道德教育、社会实践、艺术竞赛、文艺演出等丰富多彩的活动，教育教学环境设施得到进一步改善，各项工作取得显著成绩，成为我县青少年校外教育的重要基地。

一、把握方向，确保青少年宫正确健康发展

“面向青少年、服务青少年”是青少年宫长期坚持的宗旨。随着形势的发展和青少年需求的日益多样，我们不断去思考正确的办宫方向，牢牢把握校外教育公益性和教育性的定位以及综合性的特点和优势，使办宫方向更加明确，各项工作出现崭新局面：从以培训为主要工作内容到培训与活动并重，从服务传统的群体到主动为社会提供公共服务，从重视经济效益到重视社会效益和人才效益并举。这一切逐步成为全体教职员工的工作信念和评价工作的标准。观念的更新促使我宫在校外教育中发挥了独特优势，从面全面推进全宫事业，在改革发展的进程中，逐步实现事业与队伍的共同成长，在不断的自我否定中，自觉加压，追求事业的卓越，取得了发展的新平台。

二、拓宽渠道，打造一支高素质的师资队伍

打造一支高素质、高水平的师资队伍是确保青少年宫事业不断推向前进的重要保证。我们意识到要保持青少年宫的永久生机和活力就要有高水平的师资队伍，以满足广大学生、家长对新知识，新文化的需要，为此，我宫充分利用社会人才，从重点中、小学及离退休老师等方面，物色各类培训班老师，聘请了10名社会知名度高、事业心责任感强、具有一定专长的老师，充实到我宫的师资队伍中，并分别签订了协议，从而建立了一支热爱教育事业、热爱少年儿童、教学能力强的兼职校外教师队伍，进一步提升教学质量，取得优异的教学成果，得到了学员和家长的好评，为我宫教学工作注入新动力。

三、注重培训，实现校外教育的“精、特、优”

经过多年的教学实践，我们充分认识到青少年校外教育事业在社会和人才效益中的重要性和可持续性，为此，我宫积极探索先进的培训模式和培训制度，使青少年宫的培训体系日趋完善。我宫现全年开展培训三期，每期开设7个培训班，培训学员800余人，五年来共培训4000余人次。由于校外教育的特殊性，学员流动性较大，兼课教师稳定性小，优秀教师聘请难度大，家长期望值高，青少年宫工作难度也更大、要求也更高。为此，我们克服人手少、场地小的困难，发挥全宫教职员工积极性，提升管理规范性、有效性，使宫内培训工作体现出“精、特、优”。一是培训项目精细，宫内现开设乒乓球、羽毛球、书法、美术、古筝、阅读与写作、围棋、象棋、少年军校为内容的培训班，这是经过我宫多年来的教学实践论证后筛选出的精品项目，既传授给学员们喜爱的培训课程又让他们学习到学校课堂内无法学习到的知识，使学员们了解到更多的知识空间。二是培训课程独特，我宫针对当前家长注重培养子女的兴趣特长，及时调整培训课程，以开设儿童画、素描、电子琴、古筝、围棋等特色培训班为主导，吸引了大量学员到我宫培训。针对独生子女的特点，暑期联合县消防大队开展为期10天的全封闭军事化管理的少年军校培训班，五年来开展12期，共600多名学生参加。三是培训质量优异，在教学上，我们根据学生的年龄特征和智力发展水平，从培养学生的兴趣入手，开展各种轻松活泼的教育活动，努力挖掘学员潜能，逐步提高学员素质。

四、丰富载体，队会主题教育活动持续活跃

少先队事业是党的事业和共青团事业的重要组成部分，也是青少年宫教育事业的重要组成部分。五年来，我宫认真贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》精神，按照建立健全学校、社会相结合的未成年人思想道德教育体系的要求，开展好以少先队为主题的社会教育活动，进一步深化中国少年雏鹰行动，推动少先队事业的发展。一是协助团县委在学雷锋月中开展“小事做起来，保护生态环境”的活动，发动广大青少年和全社会公众从一些力所能及的环保小事做起，促进生态环境保护意识走进全社会公众特别是青少年的日常生活，引导他们同破坏生态环境的不良行为作斗争，增强了青少年的环保意识和责任感。二是协助团县委、县教育局开展“关家留守孩子”活动，在六一期间组织举办关爱“留守儿童”推进仪式，邀请县党史办专家为他们进行“弘扬苏区精神，打造苏区品牌”的知识讲座，激发他们热爱家乡、热爱生活的热情。三是联合县国土资源局、县环保局、团县委在街心广场开展“善待地球——珍惜资源、持续发展”大型现场作画比赛宣传活动，来自城区的210名少先队员参加此次活动，并对作画进行评奖，在全县青少年中广泛宣传保护地球、保护土地、保护自然环境的法规政策，用艺术的形式教育引导全社会青少年学生从我做起、从小开始养成节约资源、保护环境的良好习惯，切实保护人类共有的家园——地球，保护我们赖以生存的环境。四是举行“航空航海模型、神奇的海底世界及昆虫蝴蝶标本”科普展览暨征文比赛，在城区各个学校发放印有“航空航海模型、神奇的海底世界及昆虫蝴蝶标本”科普展览的优惠券共3000份，展出“神舟”5号飞船、洛克希德F--111A“夜鹰”隐形战机、来自太平洋海域的数百余个贝类品种、绚丽多彩的各类蝴蝶标本，品种达300余种，前来青少年宫参观展出的人数达3000人，对全县中小学上报的征文进行评奖，评出《精彩的科普展览》等14篇优秀作品的作者给予表彰，进一步增强全县广大青少年保护环境、保护珍稀动植物、积极探索自然科学的热情。
五、致力提升，青少年宫迁建顺利进行
武平县青少年宫始建于1995年，建筑面积1200.88平方米，但随着我县经济等各方面发展，现有的青少年校外活动场所面积小、承载量低、功能不全的问题日益突出，无法满足我县12万青少年的健康成长的要求，加快我县青少年宫的迁建，迫在眉睫。2010年，县委、县政府在县城西部规划一块占地14.7亩用于新建一所青少年宫，总建筑面积13840m2、主体工程建筑面积5540 m2，构筑物占地面积3685.5m2，总投资3035万元，目前已完成一层以下结构，一层柱模板砼浇筑、二层梁板砼浇筑，青少年宫迁建工作正顺利进行，建成后将进一步提升我县青少年宫的整体服务水平。

五年来，我县青少年宫各项工作虽然取得了一定的成绩，但也存在一些不足：如建设资金不足，添置硬件设施缺口大；人员紧张，教学管理还不够规范；青少年学生参与意识还有待加强等，这些都有待于在下一阶段的工作中不断加以克服和改进。我们相信在县委、县政府的大力支持下，在团县委的正确指导下，我宫将会以更加饱满的姿态，抢抓机遇，迎接挑战，与时俱进，开拓创新，更好地服务团队组织、服务青少年、服务我县的精神文明建设，让青少年宫春色满园，香飘万里。
                                              武平县青少年宫

                                           二0一一年九月三十日
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