千亩荒山变茶园 致富不忘家乡人
——福建省平和天醇茶业有限公司总经理张国雄事迹
张国雄，男，汉族，1975年1月出生，大专文化学历，现为福建省平和天醇茶业有限公司总经理，平和县第十七届人大常委会常委、平和县工商联合会执委、平和白芽奇兰茶协会常务副会长、平和县企业与企业家协会副会长、漳州市茶叶协会副会长、漳州市青年企业家协会理事。

平和地处漳州西南部，与福建、广东两省八县相连，为省重点侨乡和台胞祖籍地，既是经济欠发达县，又是沿海经济开放县。全境面积2328.6平方公里，山地260万亩，耕地35.5万亩，林地面积268万亩，属南亚热带季风气候。这里土地肥沃、雨量充沛、四季长青，拥有琯溪蜜柚、坂仔香蕉、白芽奇兰茶三大绿色品牌，农业产业化走在全省前列，被命名为“中国琯溪蜜柚之乡、中国香蕉之乡、中国白芽奇兰茶之乡”。
在改革开放的大浪潮中，涌现出平和天醇茶业有限公司这颗璀璨的明珠。福建省平和县天醇茶业有限公司创建于2000年，是一家拥有上千万资产的私营企业。公司规模强大，在“白芽奇兰茶”之乡有近3000亩的无公害茶园生产基地，基地建立在海拔1544.8米的漳州市第一高峰大芹山脉与彭溪村等高海拔地区，采用无公害茶园生产技术进行管理，利用大芹山周边的生态资源，本着质量第一、信誉至上的经营理念，艰苦创业，诚信经营，把握市场，注重品牌，精心研制茶叶品牌产品，大胆开拓茶叶经营市场，在省内本地和北京、深圳等地拥有多家茶馆、茶叶连锁专卖店。
近年来平和天醇茶业有限公司为应对市场变化，在平和县九峰镇高海拔地区建立自己的无公害生态有机茶叶基地。在公司的发展过程中，他科学管理，积极探索，敢于创新，注重产品的质量，讲究经营策略，扩大营销网络，不断提高公司产品的社会知名度和市场影响力。2005年天醇商标被认定为“漳州市知名商标”；2006年被认定为“福建省著名商标”。2006年通过国家质检总局QS食品质量安全生产许可认证。2010年被福建省农业厅、财政厅共同授予“2009—2010年度福建省农牧业产业龙头企业荣誉称号”。
千亩荒山变茶园，水土保持记心田

建设茶园生产基地，少不了要修公路，在山上修的公路都是土路，一但下雨，就会造成对路面的冲刷，为了更好地做好道路水土保持，张国雄就在上山的道路内侧建设水泥水渠护路，有效地保护了路基，减少了水土流失。来到天醇的无公害茶园生产基地，看到的并不是漫山遍野都是茶树，而是山顶有松树、山脚有阔叶树，茶叶带间还有些桂花树。这些做法都是为了保护茶叶基地的水土不至于流失。据张国雄总经理介绍：“企业要发展就要有自己的生产基地，这样才能在茶叶的种植、生产、加工、销售等环节进行层层把关。高品质茶叶就得从种植就要开始重点把关，其中山地茶园如果不采取水土保持措施，非常容易造成水土流失。水土流失的直接后果是表土丧失、土壤肥力下降、旱涝等自然灾害增加、害虫猖獗，最终导致产量下降。为了使茶叶产品质量不断提高，茶山山顶要保留有水土保持林草，把茶山开垦成水平梯田，同时在茶树冠外的园面和梯壁种植生草，不使用锄草剂，梯壁留草种草不但可以减少水土流失，还有利于培肥地力，从而提高产量，可以增加收入。”

青春创业正当年，致富不忘家乡人

创业正该年轻时，张国雄带领广大茶农大力发展茶产业，为当地农村经济发展做出积极贡献。在致富的同时，张国雄没有忘记为当地乡亲做些实实在在的事情。迄今为止，天醇茶业有限公司有机茶基地达3千多亩，从事管理、采摘和茶叶加工的农民近100人，有力的促进了农村经济增长和农民增收。同时，为了帮助当地茶农民提高自身素质和业务技能，天醇茶业有限公司从2007年开始每年都要举办二次白芽奇兰茶种植管理培训，邀请有关专家为农民授课，普及白芽奇兰生产知识，几年来共有1300人次的茶农参与培训。公司总经理张国雄同志先后获得福建省农村青年创业致富带头人、漳州市青年创业优秀奖、五四青年科技创新奖、青年创业之星等荣誉称号。他创立的天醇茶业公司正朝着产供销一条龙、贸工农一体化的现代化企业发展，公司本着科技兴茶、质量为本的企业宗旨，开拓创新的企业精神，同心协力，共哺新商机，争创新优势，再铸新辉煌。
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