装修中的赣南妇婴医院被强行断电，近2千万投资难道要泡汤？

经房东同意改变用途即将开业却说要加房租 协商不成来硬的，如此作为欠“和谐”

今视网赣州频道记者刘昌俊 13767719954

“要我们加房租，为什么不通过法律途径来解决？作为一级基层政府，竟然采取强行断电的做法来达到目的，这种举动实在令投资商心寒啊！”8月1日，来自福建省的投资商林某向本网大吐苦水，感叹赣州市章贡区沙河镇的投资环境有问题。

感叹：沙河镇党委书记一句话，要令2千万投资泡汤

医院，本是一个救死扶伤，解决群众看病问题的公益事业场所。然而，在赣州市章贡区沙河镇五龙村，却发生了一件奇怪的事，此事的发生令外商投资者颇感心寒。“就因为开工之前没去沙河镇政府拜码头，镇党委书记吴晓慧一句话，‘你们做好医院办不成的准备吧！’即将开业的医院就遭强行断电的待遇，近2千万的投资啊！难道就要为此打了水漂？”8月1日，赣南妇婴医院的投资人林某发出如此感叹！

事发：镇村两级干部上门强行断电

8月1日下午16时30分许，赣州市章贡区五洲大道16号，章贡区沙河镇政府及下辖五龙村村委会多名干部来到装修中的赣南妇婴医院，剪断了医院门口电线杆上的入户线接口。造成这幢十层楼的房子停电，一名不知情的工人误闯电梯，将自己关进电梯才发现打不开门，也动不了，由此惊动了当地警方。

数分钟后，警方赶到现场时，电梯已被强行撬开，当事人被解救出来。记者看到，这名当事人着实吓了一跳，脸都变青了“我也不知道没电，就走进去了，没想到关上门后就动不了了，也出不来。”这名工人如此说。

调处：供电不敢接电，警方表示无奈

下午17时50分左右，供电部门抢修人员赶到事发现场后表示，医院门口电线杆产权属于村里，应该是村里跟医院有纠纷，未经村里同意，他们不能接电。另外有一个电路零件已被拿走了，也接不上电，等村里答应供电再说，要不然即使供电人员接上了电也会有纠纷，随后，供电人员未作处置就离开了现场。

对此，出勤民警也表示，这事他们管不了，要找到村委会的人来协商解决。

事由：镇里是在纠正村委会的错误决策

随后赶到现场的镇、村两级干部向记者解释断电事出有因。沙河镇负责此事的钟副书记表示，当地村民觉得在这里办医院有污染，不太好，对此有看法。

对此，院方表示，赣州中心城区随处可见的医院，周边都是成群的居民楼，赣州市人民医院、赣南附属医院等等这类大医院，哪家不是开在居民集中区，难道说这些医院都不能开了吗？

18时40分许，记者赶到沙河镇政府进一步了解此事。在协调会上，沙河镇政府党委书记吴晓慧讲述了事发的原因，妇婴医院所用楼房产权属于五龙村村民集体，有村民举报村委会半年前同意新林源大酒店改变这幢楼的用途没有经过村民大会，里面存在问题。吴晓慧表示，镇里这么做，也是在帮助村里纠错。

对此，记者提出，镇里是否经过法律程序确认经村委会盖章的同意改变用途申请书无效，镇政府是否派人走访当地村民，村民们对此事的真实看法如何？吴晓慧均未作正面回答。对于这笔房租用于何处，她也只是说镇里并未挪用村里的钱，村里用这笔钱，也要张榜公布，是透明的。

房租照付，村集体利益丝毫未损

在协调会上，吴晓慧数次强调自己是站在帮助村委会纠正错误做法的角度上来处理此事的。“我觉得你们很幼稚，做这么大的投资，也不先来镇里了解清楚情况。”吴晓慧在协调会上如此对医院方说。

而院方却向记者表示了不同的看法，一来，村委会有没有经过村民大会确认此事院方确实不知道，站在投资方的角度来说，村委会盖章同意就表示有法律效力。二来，就算村委会当时同意改变楼房用途未经村民大会决定，这也不是什么大错，因为医院装修大半年，房租一直照付，村集体利益丝毫未受损失。难道要因为纠正一个程序上的过错，就得断电停工，进而让医院办不下去，开不了业？近2千万的损失谁来负？

五龙村村委会：两次前往医院传达停工指令

其实，早在数天前的7月25日与27日，五龙村委会就先后两次来到医院，要求医院停工，否则就要按镇里的指示强行断水断电。而此时，医院已进行装修近半年，在装修前，医院方已获得村委会的书面确认，同意该楼改变用途。

在25日的协调会，村主任提出，问题的核心就是虽然签了20年的合同，但改变用途虽经书面同意，却未作补充协议。“如果不协商好，我们就会带组民来阻挠施工。因为她吴晓慧给我们的时间只剩5天了，今天早上党委副书记钟远清还交待我们一定要来，不行的话，就强行断水断电”村书记曾某称。

7月27日上午，正在装修中的赣南妇婴医院，一负责人办公室内，6名来自五龙村委会的干部就此事与医院相关负责人进行了交涉。村委会方提出：应沙河镇政府钟姓副书记的指令，医院必须先停止施工，不停工就要断水断电，理由就是医院所租赁的房屋由原来的酒店用途改变为医院，未签署补充协议，镇里提出要加房租，未达成协议之前就要先停工。

现场协调中，村委会支书曾某给镇政府钟副书记打了个电话，在电话中，钟副书记仍强调，如果不停工，就断水断电。

随后，村委会相关负责人提到，镇里指示他们前来断电的核心问题就是要加租金。当院方询问要多少租金时，对方表示，镇里正在请人进行评估核算，还没拿出方案来。院方提出，加租方案都没拿出来就要断电，如此做法是否太过简单粗暴，对于这一疑问，无人回应。

五龙村村主任称，镇党委书记在会上说要弄死我们3个人

院方还向记者提供了一段7月25日双方协调会的录音，村委会曾姓支书说，镇里要求他们来医院强行停工，不停工就断水断电，理由就是村委会当初同意这幢房屋改变用途有问题。在录音中，村委会方三名主要负责人表示，沙河镇党委书记吴晓慧在会上说要弄死他们三个人。“沙河镇确实是她说了算，她现在开会就讲，要弄死我们3个人，我们也没办法，不来处理，镇里就要逼死我们。”村主任如是说。

院方：强行断电停工，重大损失谁来担？

对于被强行断电停工一事，院方有自己不同的看法：早在这幢楼改变用途之前的2012年11月24日，新林源大酒店就书面向村委会提出改变用途，并经村委会负责人签字加盖公章同意。再说了，办医院是一项惠民事业，可就近解决附近村民的看病问题，是一件好事，为何要加房租？现在医院投资近2千万进行装修，卫生部门等相关手续也齐全，镇里凭什么指令村里来断电？有什么事应该走法律程序，而不应该通过这种手段来施压。

院方负责人给记者算了一笔账，现在医院投入近2千万进行装修，难道这笔巨大投资要就此泡汤？除此以外，一旦停工，当前面临的损失还包括，每天2万多元的装修工人工资得照付，“100多工人，每个工人200元，停工了这些工人怎么办，要留住他们工资得照付啊！”还有每天近千元房租，也要照付，这些损失谁来担？

黑夜里，30多名民工熬过难眠之夜

8月1日晚，装修中的赣州市章贡区五洲大道16号赣南妇婴医院被人为强行断电，一片漆黑中，30多位居住在此的民工，度过了难熬的一夜。而此前的20点31分，记者将此信息通过短信告知沙河镇党委书记吴晓慧，她未作任何回应。

8月2日，赣南妇婴医院派人自行将电接好。

2日上午11时许，赣南妇婴医院负责人林某告诉记者，江西商会、浙江商会、福建商会听闻此事后，准备联合起来派人前往沙河镇政府要个说法。记者提意恐怕此举引发更深矛盾，应稍缓做出。

为达媒体人“传递、沟通、解决”的目的，防止双方作出进一步的举动，记者为此分别拨打了沙河镇党委书记吴晓慧及副书记钟某的电话。吴晓慧将电话按掉了，钟副书记未接听。
