泉州团市委关于开展团属阵地
安全管理工作自查情况汇报
为全面贯彻胡锦涛总书记等中央领导同志关于维护校园安全的重要指示和全国综治维稳电视电话会议精神，落实省、市进一步加强综治维稳工作电视电话会议和团省委《关于转发团中央〈关于切实加强青少年宫等团属青少年活动场所安全管理的通知〉的通知》（团闽委办〔2010〕28号），泉州团市委及时召开专题会议，下发《关于贯彻落实切实加强青少年宫等团属青少年活动场所安全管理工作的通知》，要求各县（区、市）团委、青少年宫迅速对所属各青少年活动阵地进行全面安全检查，消除安全隐患，切实加强安全管理工作。泉州市青少年宫及鲤城、晋江、南安、永春等县（区、市）团委及团属青少年宫按照团市委的要求，对青少年宫等活动阵地进行了自查，并将情况及时上报。
从上报情况看，各地都能高度重视团属青少年活动阵地的安全管理工作，对存在的问题进行了安全检查和专项治理工作。这次安全管理工作自查主要有五个方面：
一、强化领导，落实安全工作责任制

各县（区、市）团委、青少年宫充分认识到工作的重要性和紧迫性，及时做好工作方案，落实安全保卫工作责任制，强化督导检查和责任追究。建立以团委领导为组长，相关部室和青少年活动场所负责人为成员的安全监督协调领导小组，并健全安全责任体系和工作体系，明确岗位责任。青少年宫等团属青少年活动场所的主要负责人是场所安全管理工作的第一责任人。并抓好三个方面工作，一是实行“一把手”负责制，健全内部安全工作领导机构。二是制定安全工作目标考核办法，层层落实安全工作责任制和安全事故责任追究制，将安全保卫工作落到实处。三是制定突发事件应急预案，确保及时处理突发状况。

二、注重宣传，开展安全知识教育

团市委十分重视对青少年的教育，要求各县（区、市）团委、青少年宫开展各种安全知识教育活动，防微杜渐，把安全隐患消灭在萌芽状态。一是开展教职工的安全教育。开展教职工（含外聘人员）安全教育培训，引导教职工熟悉安全规章制度、掌握安全救护常识，具备保护青少年学生安全的基本能力。南安青少年宫与老师签订“安全责任状”，提高教职工安全责任意识，并召开安全工作专题讲座；永春青少年宫聘请县公安局专业人员对教职工开展安全教育培训，每周召开教职工会议，布置安全保卫工作。二是开展青少年学生的安全教育。通过开展安全自护教育，增强青少年学生的安全意识，帮助青少年学生掌握预防事故、自救逃生、紧急避险的方法，提高自我防护能力。三是开展青少年学生家长的安全教育。泉州市青少年宫、永春青少年宫向全体师生组织分发《致家长的公开信》、《安全常识宣传》，群发短信提醒告知家长，组织老师向家长及学员面对面宣传解释，做好沟通，其他各县（区、市）青少年宫也纷纷通过宣传画、展板、致家长信以及家长安全课堂等方式，引导家长重视子女的安全问题。

三、认真排查，消除各类安全隐患

工作部署后，各县（区、市）团委、青少年宫迅速组织开展青少年宫等青少年集中活动场所安全隐患专项检查，强化场所技防、人防和物防，确保场所安全，并形成长效机制。

一是重点排查三类人员:一是分析排查经常出入场所人员、与场所有纠纷人员，坚决防止社会闲散人员和不法分子进入场所。二是分析排查学校专兼职教职工中的不稳定因素，不聘用受过刑事处罚或者有精神病史的人担任教职工。三是分析排查参加场所活动的心理和行为异常的不稳定人员。排查工作开展以来，各青少年活动阵地加强管理，基本杜绝不明社会人员，有效保障青少年活动安全。
二是重点排查五类安全隐患:一是排查消防设施和器材，保证其能够有效使用，确保消防安全标志设置齐全，保证疏散通道、安全出口和消防车通道等标识明显、安全畅通。二是排查食堂或为青少年学生提供餐饮服务的场所，严格执行国家食品卫生有关规定，建立定点采购和索证、登记制度与饭菜留验和记录制度，检查饮用水的卫生安全状况，消灭饮食卫生中的安全隐患。三是排查青少年学生接送的场所，建立车辆和驾驶员管理制度，排查潜在安全隐患，确保青少年学生的出行安全。四是排查青少年文体娱乐活动等相关设施设备，及时发现存在安全隐患的，对损坏的设施进行及时维修和更换。五是做好用水、用电、用气等相关设施设备的安全隐患排查，建立用水、用电、用气等相关设施设备的安全管理制度;排查私自接水、接电、接气情况，禁止私自安装用水、用电、用气设备，排查设备、管线情况，及时维修、更换老化或者损毁设施。一段时间以来，各县（区、市）团委、青少年宫开展团属阵地安全排查效果显著，共排查并整改了消防设施安全隐患6处，用水用电设施老化3处，有效提高各青少年活动阵地的安全管理。
四、健全制度，完善安全保卫工作体系

一是严格门卫管理。全面实行严格的外来人员进入场所盘查验证登记制度，泉州市青少年宫制作分发学员证，在大门实行进出检查制、在教学楼实行家长分区接送制度，对培训及参与活动的人员给予分区服务，一段时间以来安全管理效果明显。此外，禁止无关人员和社会机动车辆入内，禁止非工作用的易燃易爆、有毒物品、动物和管制器具等危险物品进入场所。

二是加强安全巡查。安排专人在场所内进行全面巡查。做到纵向到底、横向到边。在青少年学生没有离开场所之前，巡查人员不得离岗。同时重视外围巡查和夜间巡查，并且留存巡查记录。泉州市青少年宫每日组织两次人员演练，实行培训日每半小时一巡查，建立安全应急队伍、统一对讲机指挥等制度；永春青少年宫增加重点场所监控设施3个，联合五里街治安巡逻队进行24小时巡查监控。
三是配强安保人员。各青少年宫积极加强保安队伍建设，聘请专职保安，保证安保力量足够、到位。如泉州市青少年宫设立老师值班、加强保安人员及志愿者人员值勤工作，日班保持在12人以上负责安全工作，非培训日保持每班有5人以上负责安全工作，各县市区青少年宫也纷纷加强安保配备，有效保障活动场所安全。同时明确安保人员的工作职责，定期开展安保业务培训和技能训练，提高保卫人员的素质和能力。在进出高峰期配备工作人员协助门卫做好盘查登记、人员疏散等工作。

四是配齐安保设备。在门口等重点区域安装视频监控探头，并加强对设施的维护保养，确保正常运行。把已安装视频监控的场所与110报警系统联网，确保一旦有警情公安机关能够快速反应。配备必要的防割手套、自卫喷雾罐、防爆棍和实用性防爆器材，确保安保工作人员能够使用。

五、加强协调，保证安全工作扎实有效

各青少年宫和青少年集中活动场所的主管部门积极争取当地党委政府、公安、交警、医院等单位支持，切实解决场所安全管理工作中存在的实际困难，增强场所安全防范能力。

团市委书记颜志煌在第一时间邀请泉州市公安局治安支队副支队长陈胜利等相关单位负责人对泉州市青少年宫内的音乐厅、教育中心大楼、游乐场、开放式活动场所等基础设施安全建设进行专项检查，对加强全市团属青少年活动场所的安全管理进行专门部署和安排。各县（区、市）团委、青少年宫也积极争取当地公安部门的支持，与所在地公安派出所建立协同工作机制，强化了场所周边日常治安巡逻管控，加大对社会闲散人员的监管力度。此外，积极协调安监、城管、工商、文化、交通、卫生等相关部门，加大对场所门口及周边违法违规经营的网吧、录像厅、游戏厅、音像书刊点、饮食摊点、黑出租以及违章建筑的监管查处力度。对合法经营的游乐场、对外合作单位等，逐一签订治安及安全责任书，落实业主治安责任。活动开展以来，有效净化了校园周边环境，营造良好的青少年成长环境。
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