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【漳州团市委2009年宣传工作典型案例】
“青春乡约   和谐家园”
——“神州行”漳州市扶贫开发重点村2009新春慰问系列活动策划书
主办单位：中共漳州市委组织部　中共漳州市委宣传部  中共漳州市委农办  共青团漳州市委 
协办单位：中国移动福建公司漳州分公司
合作媒体：闽 南 日 报 社　  漳 州 电 视 台   漳州人民广播电台   芗城乡讯报社

活动意义：
2009年新春将至，为深入贯彻落实党的十七届三中全会精神，充分展现社会主义和谐社会建设的喜人景象和社会主义新农村建设的良好成效，引领广大青年成为优秀传统文化的承载者、传播者，让更多的农民朋友体会到喜庆祥和的新春氛围，漳州市委组织部、漳州市委宣传部、漳州市委农办、漳州市下派办、漳州团市委、漳州电视台、闽南日报社、漳州人民广播电台、芗城乡讯报社、中国移动福建公司漳州分公司等联合启动 “青春乡约 和谐家园”——漳州市扶贫开发重点村2009新春慰问系列活动。

主题活动设计

“青春乡约 和谐家园”
——漳州市扶贫开发重点村2009新春慰问系列活动
1、“神州行”“新农村 新青年 新风采”百场乡村青年文化节文艺活动
2、“进万家门、知万家情、解万家难、暖万家心” 扶贫开发重点村送温暖活动
3、“爱我漳州”漳州移动万幅春联赠送活动
4、“和谐漳州”法律、科技、卫生“三下乡”活动
5、“美德进农家”万名青年志愿者“家园清洁青年行动”

本案相关参数
1、活动时间： 2008年12月 — 2009年1月

2、参加对象： 青年志愿者，市委下派驻村干部，省、市扶贫开发重点村挂钩单位代表
3、主办单位： 漳州市委组织部、漳州市委宣传部、漳州市委农办、漳州团市委
4、协办单位： 中国移动福建公司漳州分公司
5、合作媒体： 闽南日报社、漳州电视台、漳州人民广播电台、芗城乡讯报社
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主体活动概述

1、“神州行”“新农村 新青年 新风采”百场乡村青年文化节文艺活动
深入学习贯彻党的十七届三中全会精神，努力推进青春建功新农村行动，大力加强乡村青年文化建设，充分发挥青年在农村先进文化建设中的生力军作用，积极引导广大农村青年在社会主义新农村建设中创造新业绩，踊跃投身全面建设小康社会的伟大实践。
⊙  由团市委、市青联组织青年艺术团在两节期间深入扶贫开发重点村开展以“新农村 新青年 新风采”为主题的新春慰问活动。同时，围绕社会主义新农村建设，与演出活动和“科技”下乡活动融合，由市县移动公司组织安排“移动信息化”增值产品的宣传，营造“新农村的移动新生活”的氛围，提高农村百姓的生活品质。（10场）
⊙  由团县（市、区）委、县移动公司组织青年文艺工作者“送歌下乡、送戏下乡、送电影下乡”，与扶贫开发重点村团组织共同开展乡村青年文化节活动。（10场演出X 11县市区团委）

⊙  由团市委、团县（市、区）委利用大学生寒假返乡机会，积极开展“三下乡”社会实践活动，通过文艺演出、政策宣讲、举办讲座等形式，将校园文化送到农村，活跃农村节日，丰富群众生活，架起城乡文化互动桥梁。

2、“进万家门、知万家情、解万家难、暖万家心”扶贫开发重点村送温暖活动
⊙  驻村干部、扶贫开发重点村挂钩单位以“进万家门、知万家情、解万家难、暖万家心”为主要内容，在元旦、春节期间继续开展向扶贫开发重点村特困家庭送温暖。
⊙  由团市委、希望工程办公室、团县（市、区）委组织向品学兼优的困难家庭子女发放希望工程“爱心助学金”。
⊙  由团市委、市青企协组织在元旦、春节期间开展向扶贫开发重点村特困家庭送年货活动。
⊙  由团市委、希望工程办公室、市青年文明号组委会向特困家庭送温暖。
3、“爱我漳州”漳州移动万幅春联赠送活动
⊙  “新农村 新青年 新风采”春联赠送活动以繁荣青年文化生活为主要目标，引领广大青年成为优秀传统文化的承载者、传播者，为社会主义新农村建设和和谐社会建设做贡献。
⊙  由中国移动福建有限公司漳州分公司印制共青团中央“春联评选”获奖作品为主要内容的新春联，在春节期间赠送给扶贫开发重点村青年和农民群众。
⊙  由团市委、团县（市、区）委组织青年书法家赴扶贫开发重点村为当地村民现场书写、赠送春联。
4、“和谐漳州”法律、科技、卫生“三下乡”活动
⊙  组织法院、检察院专家，青年志愿者开展“法律进乡村”活动，围绕法制宣传资料进农家、法制信息进农家、法律服务进农家、法律扶贫进农家，开展“法律进乡村”活动，积极为社会主义新农村建设提供法律服务和法制保障。
⊙  组织青年农技专家，围绕社会主义新农村建设，以农业农村经济结构调整为主线，依托科技示范基地、星火培训基地、农村青年中心的阵地等载体，开展科技培训、传播和普及活动，推广农业新技术新品种、农产品经营管理、市场知识。通过图片展览、播放录像、发放资料、现场咨询，为农村青年和农民群众提供科技、产品、信息等服务，引导农村青年学文化、长知识、强技能，促进农村青年增收成才。
⊙  由团市委，基层团委组织动员青年医生、青年志愿者、热心医疗公益事业的青年积极参与农民健康促进行动。通过举办讲座培训、科普宣传、医疗义诊等服务项目，为农村青年提供切实有效的医疗卫生服务。
5、“美德进农家”万名青年志愿者“家园清洁青年行动”
⊙  由团市委，基层团委组织青年志愿者以村镇街道、农贸市场、商业街区等公共活动场所为重点，发动农村青年集中开展环境整治、卫生扫除、绿化美化为主要内容的“家园清洁青年行动”，倡导健康文明的生产生活方式。
⊙  由团市委、市青企协组织以“相互关爱，共建和谐”为主题，动员青年企业家、开展对口支援、劳务对接等活动，组织农村青年中心理事会成员、会员和特约服务单位开展“一助一”结对帮扶活动，服务农村青年成长发展，将团组织的温暖送到困难青年之中。
活动精神
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