王世君事迹

王世君同志2013年7月进入上海出版印刷高等专科学校参加工作，工作态度端正积极，具有勤奋努力踏实的优良工作作风，对工作充满激情和富有责任感。他能够严格要求自己，积极参加各项组织活动，保持发挥模范带头作用，受到了广大师生的一致赞扬。 
作为一名共青团员，他深知必须严格执行团员的章程和组织原则，为青年带好头，处处领先，争当青年团员的模范。他始终用先进的思想武装头脑，用积极向上的思想对待学习工作和生活，做到思想觉悟高，为人诚实，做人正派，助人为乐，敢于同不良习气做斗争。第二、他有良好的作风和品德，做到遵纪守法，热爱集体，团结同事，积极参加各种集体活动。 第三、认真工作学习，完成任务及时，善于吃苦，能刻苦钻研科学文化知识，做有知识有文化守纪律、讲文明。 第四、做有理想的青年，做有作为的团员，从点滴做起，从自己做起，从小事做起，平时爱学习，爱劳动，爱集体，吃苦在前，享乐在后，为同事做好榜样，处处树立青年团的光辉形象，做新时代的好榜样。
2013年是学校发生重要变化的一年，学校新设立了浦东拱极路校区，王世君同志被调到拱极路校区工作，他在思想上积极上进，热心学校各项事务，积极参与学校组织的各项活动，在活动中学习理论，在活动中实践理论，真正做到学以致用；认真完成团组织交给的各项任务，发挥了团员的模范作用，尽到一个团员应尽的责任，为新校区的稳定和建设做出了积极贡献。
在学习上，他经常通过其他途径拓展他的科学文化知识，并且有意识的提高自己的动手能力和社会实践能力，保证各方面知识均衡发展。在生活上，他积极与同事搞好关系，和同事互帮互助，崇尚质朴的生活，并养成良好的生活习惯和正派的作风。在工作中，他能够深入同学当中，做良师益友，为同学排忧解难。
他所带的2013级图文信息处理有一名学生患有长期胃病，并且胃部剧痛时拒绝进医院治疗，由于长期患病，情绪较易失控，在聊天时经常表示较强的悲观情绪。由于该生年级较小且情绪不稳定，在学校饮食也不够规律，这名同学多次剧烈胃痛，被送进医院多达十几次，每一次都激烈反抗不配合医生治疗，在王世君的悉心劝导下才逐渐配合化验检查，王世君多次和其父母联系并希望其父母能到校和孩子多沟通以配合治疗，在王世君的耐心劝导下，该同学父母表示全力配合学校为孩子治疗，同时经常找她谈心聊天，了解其心理变化，帮助孩子树立信心，并在学习和生活上给该生更多的关爱，在第一学期奖学金评定中该生成绩排名全班第二，让她重拾对生活的信心，并对自己的未来有了更加科学的规划。
他同时积极参加单位组织的各项活动，用实际行动支持单位的各项工作，在单位中亦发挥团员的模范作用，帮助同事、领导做好各项工作。从不迟到早退。积极阅读有关管理学的书籍资料扩大自己的知识面。由于工作积极认真，2014年下半年经学校安排，工作调整为拱极路校区学生工作负责人，主要负责拱极路校区日常学生管理工作。工作调整半年以来，他更加严格要求自己，努力培养自己的综合管理能力，为营造拱极路校区良好的学习氛围。他提出并创立了拱极路校区大学生自律委员会，为拱极路校区2300名学生成功开展了“信息化时代大学生如何学习学风建设主题交流活动”，同时为丰富同学们的课余文化生活，创办“沪闻版声”拱极路校区学生自己的报纸，由于不懈奋斗的精神和忠实肯干的作风，2014年被评为上海出版印刷高等专科学优秀辅导员。
王世君曾说“作为一名共青团员，他感觉无比的自豪”。通过团组织的悉心培养和自己的努力取得了一定的成绩，但是他认为还是远远不够多，不够好。他坚定坚持实事求是、戒骄戒躁，始终保持团组织的先锋模范作用，脚踏实地、积极进取、不断创新，力争取得更大的成绩，做一名无愧于时代的共青团员。


