危急关头伸援手 责任担当记心间 

--我的中国梦—奋斗的青春最美丽青年典型分享会
各位领导、同志们：

大家好！我叫田云超，是福建华威股份有限公司属下福州华威公交公司901路公交车的驾驶员。今天非常荣幸，能够在五四青年节暨五四运动96周年这个特殊日里，代表五四奖章获得者发言，首先请允许我向在座的各位领导、各位同志表达我由衷的感谢和敬意！今天我发言的主题是《危急关头伸援手，责任担当记心间》。

我们华威公交巴士公司是福州市区公交运营企业之一。2013年6月，为服务以人为核心的新型城镇化建设，促使农村人口和城镇居民共享城市现代公共交通出行服务，根据国家交通运输部大力发展“城乡公交一体化”的总体部署，经福州市政府和市交通委批准，福建华威股份有限公司全资设立了福州华威公交巴士有限公司。公司作为目前福州市唯一的“城乡公交一体化”试点单位，将原来长期经营从市区发班到乡镇的南屿、南通两条优质客运线路，升级改造为901路、902路两条公交线路，票价由原来的10元降低为2元。

我就是华威公交901路的一名普通驾驶员。我们这条线路起点站是华威城乡客运站，终点为融侨旗山站，承担着连接福州主城区与南屿片区群众的公交出行重任。每天我和公司的其他公交驾驶员一样，为出行的乘客提供安全、便捷、优质的公交服务。

时间定格在2014年2月10日11点17分，当时我驾驶901路公交车象往常一样执行着当班任务，由融侨旗山站开往华威城乡客运站，在福湾路口的双湖高架桥等候红绿灯时，发现对面一辆康驰公司6路公交车停在安全岛上，我当时觉得很奇怪，正在纳闷的时候，这辆车突然启动，并撞倒指示牌和红绿灯，然后摇摇摆摆往我行驶的反方向驶来，我隐约看见6路车上的驾驶员脸歪口斜趴在方向盘上，立即判断是对方驾驶员身体出现了问题，意识已经模糊，车辆已经失控，情况万分危急。下意识地，我立即停好车并征询车上乘客同意后，迅速打开车门，奔向失控车辆，这时失控的6路车歪歪扭扭、跌跌撞撞地走着S线，不时撞倒路边的护栏，并几次险些将我撞倒，让我无法靠近。这时，失控的公交车开始提速，一路往前，撞倒的护栏卡在失控车辆下不时与路面擦出火花，眼看着无法追上车了，我心急如焚，赶忙拦下一辆路过的私家车，在三言两语说明情况后，车主非常热心立即载着我去追赶失控公交车。我一路上探出车窗向前面的行人和电动车大喊：“公交车失控了，赶快让开！”一小会的功夫，失控车辆已经一路连撞了十几辆小汽车，在狂奔2公里多，越过4个站点，快到台屿公交车站时，车速才有所减缓，这时我瞅准了机会，冲下私家车，飞奔至失控车辆前门，迅速打开紧急制动开关，跳上车、关电门、拔钥匙、拉手刹，一连串惊险的动作之后，终于控制住了如脱缰野马的车辆，将车稳稳地停在路边。车停稳后，我看见这辆公交车的驾驶员已经出现小便失禁、神智恍惚的状态，立即请路人帮忙拨打110、122报警，然后安慰这位同行，先休息一会儿，缓缓气，一定要挺住等救护车来。不久我们单位的相关人员和交警、医院、康驰公司的人都来了，大家一起把驾驶员扶上救护车，我把失控车辆的钥匙也交给了康驰公司现场负责人，然后回到自己的车上继续工作。后来才得知这辆6路车的驾驶员是在行车途中因为突发脑梗才导致车辆失控的。

事情发生后，中央电视台、福建电视台，《福建日报》、《海峡都市报》、《福州日报》等中央和省市单位主流媒体连续大篇幅进行报道，新华网、中新社、人民网、腾讯大闽网、新浪网、搜狐网、凤凰网、东南网、台海网、福州新闻网、大河网等全国10多家主流网络媒体也纷纷参与报道或转载。特别是中央电视台于2014年2月13日《晚间新闻》、2月14日《焦点访谈》、2月15日《新闻联播》“践行核心价值观——无声的赞礼”专栏分别做了详实的报道。2014年我分别荣获了国家交通运输部“中国道路运输风范人物-中国最美客车驾驶员”，福建省五一劳动奖章，福建省见义勇为模范，和全国见义勇为英雄司机等荣誉称号。今天又荣幸地获得福建省“五四青年奖章”，这些都让我这个普通司机感到受宠若惊。

华威公司长期以来教育我们，公交车是群众高度密集的流动公共场所，每个公交司机都要立足岗位，服务群众，奉献社会，把对社会负责、对乘客负责时刻牢记心头，“发展现代交通，奉献一流服务”的华威经营宗旨深深影响和鞭策着我。我只是华威公司几千名司机中平凡而普通的一份子，在自己的工作岗位上做了一些平凡普通、力所能及的事情。面对手里头捧着的这一份沉甸甸的荣誉，我除了感激、喜悦之外，更多的是压力！
社会给了我这么大的肯定，我要用什么来回报社会？ 

我想，所有的成绩都已经定格，所有的荣誉都属于过去，我要把今天的成绩和荣誉作为新的起点，倍加珍惜企业的培养和组织的关怀，在未来的工作中一如既往，立足本职，忠诚务实，奉献创新，作为华威公司一名普通职工，努力提升工作素质，锤炼工作热情，在公司提供的小平台，在公交服务的大平台上，以自己的辛勤劳动和微笑服务，为每一位公交乘客提供温馨周到的出行服务，更好地展示华威公交司机“服务一流，奉献社会”的良好品质和社会形象，同公交从业者、同公交乘客、同公交管理者、同全社会共筑文明公交梦。
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