真经伴我成长   创新筑梦青春
——共青团上海商学院委员会学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神
勤学、修德、明辨、笃实，是去年5月4日习近平总书记在北京大学同师生代表座谈时，对当代大学生提出的殷切期望。四者辩证统一，有机联系，缺一不可。我校一直以来积极学习贯彻习总书记重要讲话精神，围绕朱校长提出的“四者”青年要求，结合我校实际，认真贯彻落实“八字真经”。通过自主服务、自主管理、自我养成和自我发展，成为“学识广博，勤学的智者，智者无虑；能力出众，明辨的行者，行者无疆；体格强健，笃实的勇者，勇者无惧；品行高尚，修德的仁者，仁者无敌”。这四个方面，不仅与习总书记的“八字真经”理念不谋而合，更是对上商学子一辈子的提醒和要求。
[bookmark: _GoBack]5月5日下午，由校团委主办的“传承五四精神，创新逐梦青春”——上商青年纪念“五四”运动九十六周年主题集会隆重举行。大会由“改革峥嵘燃岁月”、“热情洋溢献青春”、“敢为人先创未来”、“传道授业育栋梁”等四个篇章组成，集中展现了上商青年师生对“四者”的努力与践行。
学识广博，勤学的智者，智者无虑。校团委依托“博约讲坛”，联合校图书馆邀请复旦大学中文系教授，上海诗词学会、楹联学会副会长，静安诗词社社长胡中行教授，引经据典，展图文并茂地带同学们笑谈历史，细数历朝各代的奇男子；举办“图书荐购”、“图书漂流”等活动，打造自主学习交流平台；以“挑战杯”为抓手，以创新创业论坛、学术科技类社团等为支撑，加大学生科创素养的普及和提高；在五四主题集会上现场对张鹏和高磊两位上商“创客”进行了创业专访，用他们的故事去激励着上商青年们创新创业的激情和梦想；通过表彰校园年度十大先锋（学术、实践、科创、竞赛、志愿、才艺、体育、道德、自强、团学），通过先锋力量带动和激励广大学生共同奋进与发展。
能力出众，明辨的行者，行者无疆。构建多维立体的社会实践育人体系，开展2015年暑期社会实践工作，推动社会实践常态化、品牌化、机制化；继续加大对社团活动的支持，开展“社团文化节”活动，激发校园社团文化活力；完善我校志愿服务平台，继续加强网站建设与手机APP应用工作，形成“品牌+项目+机制+文化”的志愿者工作体系。在五四主题集会上我校七彩青年志愿者通过一组小品向我校师生展现了我校志愿者在教博会服务的实况，将上商青年“微志愿、七彩服务在身边”的理念生动传递出来。并对在志愿服务中表现突出的个人进行了表彰。
体格强健，笃实的勇者，勇者无惧。学校已经成立了“上海商学院阳光体育运动委员会”，并设立了学生体育运动专项基金，不断增加完善体育场馆设施建设，鼓励学生根据个人兴趣成立各类“体育俱乐部”，自主开展体育活动和比赛。例如我校早起协会社团，致力于让学生拒绝懒惰，享受生活。学校认真落实团中央“三走”倡议以及团市委“白日千里”大学生课外体育锻炼活动要求，通过协调资源、出台政策、创新手段，开展包含日常早起晨跑、趣味运动会、体育俱乐部健康跑、竞技跑等系列活动，例如财经学院 “荧光夜跑”活动。旨在帮助和促进大学生增强体质认知、提高体育锻炼自觉性、形成体育锻炼习惯、提升身体素质。
品行高尚，修德的仁者，仁者无敌。校团委以社会主义核心价值观为航向标，以文化育人为主导，以基层组织为载体，从“贴近青年需求，深受青年喜爱”出发，从基层团组织生活、校园文化活动、社团活动等几个方面齐着手，抓住时间契机，在全校团员青年中广泛组织开展了“汲取中华优秀传统文化，推动基层团组织个性化发展”为主题的团员青年教育实践系列活动。系列活动包含“中华优秀传统文化周”、“基层团组织职能建设和活力提升”创新试点、“传承五四精神，创新筑梦青春”纪念五四运动96周年主题集会等。五四主题集会开篇的年代服饰秀节目，反应了从五四运动二十世纪初到改革开放以及二十一世纪新时代的青年服饰着装演变，以微见大反应了青年与时俱进、朝气蓬勃的姿态，也展示和传递着传统服饰文化和民族文化。由青年教师代表带来的“诗乐书”才艺展示以及中国梦绘画作品展示，充分展现了我校青年教师的师德风范。活动覆盖180余个支部，7000多个团员青年，不仅提升了中华优秀传统文化教育的有效性，丰富了社会主义核心价值观的内涵，而且达到了润物无声、潜移默化的教育效果。



