福州共青团宣传思想工作情况汇报

共青团福州市委员会宣传部
（2013年9月1日）
今年以来，团福州市委围绕深入学习宣传贯彻党的十八大精神、全国宣传思想工作会议精神、福建省委九届九次全会和福州市委十届六次全会精神，全力打好“青春领航战役”，推动共青团宣传思想工作取得实效。现将有关情况汇报如下：
一、迅速传达，认真贯彻全国宣传思想工作会议精神
（一）组织团干部深刻领会精神实质。通过委务会、青春文博讲坛、机关党员学习、OA鼓山听海论坛等，及时向全市团干部传达全国宣传思想工作会议精神特别是习近平总书记的重要讲话精神，使团干部明确做好新形势下团的宣传思想工作的重要意义，自觉适应时代发展和青年变化的新特点，坚持思想引导和舆论斗争两手抓，切实增强共青团工作的吸引力和影响力。要求全市团干部把学习贯彻全国宣传思想工作会议精神与学习贯彻习近平总书记的一系列重要讲话精神结合起来；与学习贯彻福建省委九届九次全会和福州市委十届六次全会精神结合起来；与全市团的各项工作特别是“打好六大青春战役”结合起来。 
（二）结合实际广泛宣讲会议精神。结合“走进青年、转变作风、改进工作”大调研、青年志愿者培训、青年文明号培训、少先队辅导员培训等，组织机关干部分组深入基层传达全国宣传思想工作会议精神，引导基层团干部牢牢把握正确舆论导向，在开展青年群众工作中做到“五下功夫”。即，在深化中国特色社会主义教育和“中国梦”宣传教育方面下功夫；在青少年中深入开展社会主义核心价值体系教育方面下功夫；在运用新媒体开展青少年思想引导工作方面下功夫；在加强青年文化建设方面下功夫，提升青年思想引导工作的吸引力和感染力；在宣传舆论阵地建设方面下功夫，凝聚起促进改革发展稳定的舆论力量。
（三）紧扣福州新区建设加大宣传力度。落实习近平总书记提出的“宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责”的要求，立足“形成服务福建科学发展的强大思想动力，汇聚推动福州新区建设的强大青春力量”目标，组织全市各级团组织把握青年特点，创新宣传方式，扩大有效覆盖，进一步凝聚广大团员青年积极投身“美丽福州我先行、青春奋进中国梦”主题实践活动。

二、突出特色，推动“青春领航战役”取得实效
（一）围绕中心工作，服务闽江口金三角经济圈建设。一是办好“海峡青年（福州）峰会”和“两岸青年新闻实践营”。组织1000名两岸青年粘贴中国龙“梦想龙鳞”，拼接“海峡青年节”实体二维码创造基尼斯纪录，聆听吴志刚、吴小莉、杨扬等青年领袖演讲，更加坚定“传承中华情、共圆中国梦”的信心。据统计，“海峡青年节”共吸引海内外60多家媒体刊发新闻报道120余篇，话题微博转发4万余次。二是服务城市环境综合整治。开展城市环境综合整治满意度专项调查，发放调查问卷3000份，撰写形成相关《调查报告》，为推进城市环境综合整治工作提供重要参考。
（二）注重思想引领，引导青年提升思想政治素质。一是开展百场“党的十八大精神”宣讲。把握“谁来听、谁来说、说什么、怎么说”等关键环节，成立宣讲团深入学校、机关、企业、农村等领域，引导万余名团员青年学习党的十八大精神。二是开展团干部“学理论·强党性·铸信仰”活动。落实《团的领导干部学习大纲》要求，组织全市各级专职团干部与团员青年“面对面、谈信仰、话成长”。累计开展各类交流活动1217场次，覆盖团员青年26614名。三是加强社会主义核心价值体系宣传教育。开展第二届“青年五四奖章”“美德少年”评选表彰活动，积极推报“福建省道德模范”候选人，组织先进典型走进青少年，引导青少年树立社会主义核心价值观。开展“日行一孝，常伴常亲”“文明餐桌”“网上祭英烈”“学雷锋、我先行”等主题新媒体活动165场次，覆盖青少年2万多人。
（三）唱响青春旋律，强化正面宣传壮大主流舆论。一是开展“我的中国梦”主题宣传活动。在全市团员青年中发起“我的中国梦”主题征文活动，《福州共青团》专栏刊登作品22篇；在@福州团情微记、@福州青年志愿者协会、@福州城市青年在线等六大团属微博平台开设#我的中国梦#微话题讨论和微博编创转发活动，共征集博文378篇，刊发42篇。二是开展“美丽福州我先行，青春奋进中国梦”主题团日活动，邀请党建理论专家、省市“青年五四奖章”标兵，深入机关、企业和学校开展“我的中国梦”主题宣讲活动97场，覆盖团员青年9000多人。三是广泛开展“三观”、“三热爱”主题教育实践活动。组织在榕高校“青年马克思主义者”培训班学员深入中小学校开展主题报告会56场次，覆盖青少年9600多人。
三、适应形势，努力创新共青团宣传思想工作方式
（一）把握青年性，紧密联系影响广泛的主流宣传平台。一是注重发挥团属媒体作用。尝试由福建校媒新闻志愿者参与刊物编辑，创新办刊理念，更新版面设计，提升刊物在青年中的吸引力。加强“福州共青团”“福州市青年志愿者协会”“福州青年就业创业”等团属网站建设，结合各类主题教育实践活动和全市团的重要工作品牌，设计推广专题网页。二是注重发挥主流媒体作用，围绕团青工作重点、主要活动项目和重要理论文章等，在电视、报刊等媒体开辟专栏、扩大宣传。截至目前，全市团青工作在《新闻联播》《人民日报》《中国青年报》《福建新闻联播》《东南卫视》《海峡卫视》《福建日报》等电视和报刊媒体上播放、刊发新闻130余篇。
（二）把握互动性，探索建立青年崇尚的新媒体宣传平台。一是构筑团的“微博圈”。逐步建立多层次、广覆盖的宣传引导体系，整合青年志愿者、青年联合会、青年企业家、青年文明号、少先队、两新组织、乡镇实体化大团委等微博平台，第一时间发布“团情快讯”，有效扩大团组织和团工作的影响力和覆盖面。二是打造团的“微沟通”平台。结合举办“海峡青年节”，在全国率先定制微信卡1000张，吸引1000名两岸青年运用“海峡青年”官方微信平台进行互动交流。同时，在全国首次启用微信风铃系统，让青年通过关注“海峡青年”官方微信，在福州及时定位，了解到周边的美食、购物、娱乐等相关信息，了解福州的历史文化、风土人情和发展建设，建立两岸青年长效联系平台。
（三）把握时尚性，运用流行文化服务青少年。一是运用流行文化更好地向青少年传播思想主张。及时了解并熟悉广大青少年中的流行文化载体，与广大青少年的思想脉搏和兴趣爱好同频共振。依托团属网站、微博、QQ群等流行元素，广泛推介《团萱漫话—感悟十八大》宣传片，累计组织近万名团员青年观看。开展微话题讨论活动，引导4万多名团员青年运用微博畅谈学习感想，分享学习所获。二是运用流行文化更好地吸引凝聚青少年。积极塑造青年文化品牌，吸引60余个两岸青年法人社团和220个大学生社团参与第八届两岸青年联欢节暨2013年海峡青年节，创下单次两岸青年交流活动法人社团、两岸青年参与数量之最。三是借助流行文化更好地走进青少年。积极参与流行文化产品的生产、制作、传播和扩张，联合相关机构制作、推广了世界沙滩排球巡回赛“志愿梦”纪念徽章、《为了祖国的花朵》福州市少先队工作者随笔集、《福州日报》“美丽福州我先行、青春奋进中国梦”五四专版、《福州新闻》先进青年典型风采、《关注》榕城青年志愿者等一系列文化产品，有力提升了团组织的吸引力和凝聚力。
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