
福建师范大学学生思想状况调研报告
今年，我校被团中央宣传部确定为《大学生思想引导大纲》首批推进单位。为贯彻落实党对共青团提出的要求，履行好引导青年的根本任务，切实增强新形势下大学生思想引导工作的针对性、适用性和普遍性，根据团中央工作部署，10月底，我校团委通过调查问卷、一对一深度访谈、座谈、网络交流等多种方式，随机对我校423名学生进行思想状况调研。调查问卷从思想意识关键点和引导路径、载体两个方面进行设问，回收有效问卷300份。座谈、访谈123名大学生，围绕调查问卷，选取涉及面较广、针对性较强的问题，深入了解同学们对党、国家、社会主义的认识，存在的思想误区及易于接受的引导方式。在对样本进行分析的基础上，梳理出我校与引导青年的根本目标相关联的思想意识关键点。

1、 我校大学生思想意识关键点：
1．大学生的爱国观
当问及大学生如何正确表达爱国情感时，高达70.67％的大学生选择“爱国不仅要有血性，更要有理性”，认为爱国“要充分考量是否有利于国家的根本利益”，还有15%的大学生更进一步认识到“爱国归根结底要体现为对国家发展和进步作出实实在在的贡献”，说明当代大学生不仅有爱国情，更有报国心。针对“爱国就要抵制外国产品和外国文明”，只有3%的同学认为爱国“就是要单纯热爱本国文化，别国文化不值得学习”，说明当代大学生还是能够以全面、客观的世界眼光来看待中外文明。

误区：由此观之，当代大学生的爱国热情是高涨的，几乎大部分同学爱国情感表达是理性的，但仍然不可否认，有10%的大学生，由于思想深度、认识程度上的不足，在爱国情感表达上，未能充分考虑到国家利益，有血性但欠缺理性。

2．关于社会主义和资本主义的认识
在有关两种道路的看法方面，高于90%的大学生认为不能简单比较社会主义和资本主义的优劣，“社会主义和资本主义共存，二者既互相借鉴、互相合作，又互相较量、互相竞争”，选择何种道路，“关键要看是否符合本国国情”。同时，他们也认为，“社会主义在中国焕发出勃勃生机，中国还是走社会主义道路好”。在深度访谈中，不少同学还谈到新中国成立62年来所发生的翻天覆地的变化，言语中洋溢出对社会主义制度的认同感。
误区：在欣喜的同时，我们也发现，一部分同学在两种制度的认识上存在趋同和“实用主义”的误区，4%的大学生认为“社会主义国家和资本主义国家将来都差不多，中国特色社会主义实质上是资本主义”，12%的大学生认为“二者都一样，只要人们过上了好日子，没有必要区分社会主义和资本主义”。殊不知社会主义与资本主义是两种完全“对立”的主义，核心价值观的迥异，决定了二者在本质上不可能趋同。中国特色社会主义道路是马克思主义普遍原理同中国实际相结合的必然选择，在中国焕发了生机，是符合中国国情的理性选择，绝不是以即时的实用为原则的。
3．关于中国特色社会主义政治制度的认识
关于我国“人民代表大会制度”的认识，有51.67%的大学生认为人民代表大会制度虽然有不够完善之处，但是符合中国国情，“人大代表由人民选举产生”，“既富有效率，又体现民主”，“代表了最广泛的民意”。53.67%的大学生认为中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是“在实践中形成和发展起来的，是实践证明了的中国人民的正确历史选择”，是中国特色的社会主义民主政治。可见，当代大学生对中国特色社会主义政治制度是认同的，对其能够发挥优越性是满怀期待的。在有关党的领导方面，大部分同学认为中国共产党无论是在建国还是强国方面，其突出贡献都是无可厚非的。

误区：但是，仍然有15%的大学生认为各级人大是“橡皮图章”、“表决机器”，无实际意义。9.67%的大学生认为共产党领导的多党合作制“实质上是共产党一党专制，换其他的政党制度，中国也许会发展更好”。9%的大学生认为应该允许自由成立政党，让各种力量都有机会表达和行使自己的政治主张。可见仍然有一部分大学生对中国特色的民主政治制度认识不够到位，只停留在一些表象，对这一制度的优越性、必然性缺乏本质认识。
4．关于马克思主义意识形态的观点

77%的大学生认为我国的发展成就证明了“只要和中国的国情结合好，并坚持与时俱进，马克思主义仍然是指导我国发展的科学理论”。69%的大学生认为“马克思主义深刻揭露了资本主义的内在矛盾，是被实践反复检验过的真理，它是发展的科学”，仍然具有强大的生命力。大多数的大学生认可坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位。
误区：但是，也有高达11%的大学生认为“马克思主义已经过时了，不能够再用来指导中国的发展”，没有意识到马克思主义是开放的、不断发展的理论，陷入“过时论”中。9.67%的大学生认为马克思主义只是党和政府维护统治的工具或一种学术思想，甚至有4.67%的大学生将社会思潮和意识形态领域的指导思想混淆，认为不能以一种“主义”来作为指导思想，应该提倡指导思想多元化。
5．大学生的宗教观

在宗教观上，35%的大学生能清醒地认识到“宗教具有两面性，我们应该慎重看待”，在遇到传播宗教、集会游行等不良信息时，73%的同学表示会及时上报有关部门，防止事情恶化，并认为应该从自我做起，不参与任何有碍国家安定团结的事情。
误区：但是，很大一部分同学在宗教信仰和政治信仰上存在模糊不清的认识，高达43%的大学生认为“信仰宗教是公民的自由，每个人都有信教或者不信的权利”，12.33%的大学生认为宗教“教人向善”，应大力支持，28.33%的同学认为“宗教信仰和政治信仰可以并存”，在深度访谈中，个别同学还认为，党员、团员也可以信教，信教是“个人的事情”，和政治无关，没有认识到宗教渗透对个人及其国家发展的危害。
6．大学生如何看待贫富差距和社会公平问题
在有关贫富差距和社会公平问题上，高达88.67%的大学生能够理性看待“先富带后富”政策所带来的贫富差距现象，认为中国社会的主流是公平的，并表示竞争机会人人均等，只要有本事、好好干，就能成就一番事业。同时认为，党和国家应在鼓励自由竞争的基础上，做好社会保障，兼顾公平。
误区：但是也有部分同学没有深刻认识我国地域辽阔、人口众多的国情，片面认为共同富裕是齐步富裕，过分强调公平，从而质疑共同富裕政策的优越性，而忽视了它的长期性和最终性。有15.33%的大学生从社会表现问题出发，认为党和政府在处理社会公平和贫富差距问题上无大作为；5.67%的大学生认为中国社会不公，要向欧洲福利国家看齐，最大限度保障社会公平。
7．大学生对党员干部腐败现象和坚持党的领导的认识

高达76%的大学生认同党员干部主流是好的，认为“没有健康的主体力量，就不可能有改革开放的巨大成就”，27%的大学生认为如今党政官员选拔任用比以往更民主、更科学，他们大多数是“事业的中坚”，起到“率先垂范”作用，39.67%的大学生认为党员干部“总体上过得去，但腐败问题要狠抓”。

误区：大学生对腐败问题反应较为强烈，对当前治理腐败的措施、做法等取得的成效评价不高，认为应该进一步加大反腐力度，有26.67%的大学生认为“党治理腐败成效不大”。在对党政官员的评价上，大学生认为很多党政官员执政意识不强，对党政官员信任度不够，美誉度不高，10%的大学生认为党员干部“以权谋私”、“混日子”、“干群关系紧张”，不值得信任，甚至有9%的同学认为腐败现象是主流。有一部分同学在深度访谈中，还结合当前互联网上曝光的党员腐败现象，质疑党的领导能力。这些观点也反映为同学们入党动机的功利性上，有22.33%的大学生认为，入党是为了“获得更多的好处”。   
8．大学生对坚持爱国主义、社会主义和党的领导的观点
在怎样看待“爱国主义、社会主义与党的领导的统一”这一问题上，65.34%的同学认为“爱国不是抽象的”，必须坚持三者的统一，否则爱国就是一句空话。结合前面有关爱国主义的问题，我们不难发现，大学生坚持爱国主义的立场是高度一致的。

误区：但是，大部分大学生对“坚持爱国主义、社会主义和党的领导”具有朴素认知标准，对三者的内在联系认识不足。调查中，有18.33%的大学生认为“爱国并不必然要坚持社会主义、坚持党的领导”，有17.33%的同学认为“我爱国，但对什么党、什么主义的想得很少，也说不清楚”，甚至有2%的大学生认为“党、国家、社会主义是完全不同的概念，没有内在联系”，由此反映出，一部分大学生对三者之间的有机联系思考得不透，把坚持爱国主义与坚持社会主义、党的领导割裂开来，没有清醒地认识到，在当代中国，爱国就是要爱共产党领导的社会主义中国。
9．大学生的人生价值观
在人生价值观方面，大学生总体呈现出较为积极向上的态势。66%的大学生认同人生不仅有物质追求，更重要的是精神追求，大学生应带头倡导社会进步，64.33%的大学生认为“要有以天下为己任，报效祖国，服务人民的社会理想与追求”，在人生目标的实现途径上，有77%的大学生坚信劳动、奋斗、创造是成才成功的根本，会一步一个脚印的实现自己的梦想。
误区：当前恰逢经济社会转型期，在极端个人主义、享乐主义、拜金主义等不良思想的渗透下，也有极少数的大学生心态浮躁，缺乏精神追求，甚至有3.33%的大学生把“票子、房子、车子作为人生的主要奋斗目标”，人生追求物质化倾向明显。
10．大学生的就业观

就业问题是大学生普遍关注的问题之一，在看待“就业难”问题上，32.67%的同学表示很乐观，相信毕业后找到工作不是问题，35.33%的同学相信党和政府颁布的积极措施会帮助缓解就业压力。对于国家鼓励大学毕业生到农村基层就业创业的政策，49.67%的同学表示拥护，认为基层工作很能锻炼人，对将来的成长发展很有帮助。

误区：当然，大学生在就业观上也存在以下几点误区：一是将解决就业问题过多地寄托在党和政府上，41.67%的大学生将“就业难”归因于高校扩招或高校人才培养与社会需求相脱节，没有正确认识到就业应当从自己着手，树立积极向上的就业观。二是存在怕苦情绪，25%的大学生认为到基层锻炼只是缓解之策，表现出对基层发展前景不高的忧虑和担心，有6%的大学生还认为“城市生活舒适，吃不了农村的苦”。在访谈中，还有一部分大学生在大学学习中比较迷茫，没有准确的职业规划和人生定位。
二、关于做好大学生思想引导工作的思考

在问卷调查和一对一深度访谈中，我们还就大学生思想引导路径和载体进行了调研，综合调研结果，我们认为，做好大学生思想引导工作就必须尊重大学生的主体地位，遵循大学生认知规律和特点，及其背后体现的青年思想意识的形成和变化规律，找准思想引导工作的切入点。
一是要充分尊重大学生的主体地位和认知规律。以往的大学生思想政治教育，往往采用“填鸭式”的被动传导方式，不能很好地发挥学生能动性，往往适得其反，招徕“厌恶”等逆反情绪。在调研中，我们发现，当代大学生思维活跃、生活时尚、自主意识较强，大部分大学生对志愿服务、社团活动、校园文化活动表现出极高的参与热情。因而在引导的过程中，我们要充分尊重大学生的主体地位，“投其所好”，有针对性地开展参观走访、社会调查、志愿服务、社会实践活动，满足大学生在兴趣爱好、情感交流、技能提高等方面的需求，让大学生在自我参与中收获体验。同时，要加强活动载体和形式设计，在活动中渗透思想引导。

二是要在服务大学生成长成才中做好思想引导工作。当代大学生成长成才欲望强烈，团组织只有在做好成长帮扶的过程中，才能赢得大学生的认可，才有可能进一步做好思想引导工作。在调研中，74%的大学生对参与学生组织和社团兴趣颇高，要发挥学生组织和学生社团的优势，团结凝聚大学生。44.33%、52.33%、34.33%的大学生渴望从老师、学长、同龄人中收获成长的养分，要多采用榜样示范、同伴影响等方式，帮助大学生解决成长成才过程中的困惑。只有努力帮助大学生解决他们在学习、生活、素质提高、就业创业等方面遇到的实际困难，同时努力在服务项目开展过程中渗入正确的思想准则，才能实现为大学生办实事与对大学生进行思想引导的统一。
三是要敢于进行思想碰撞。在调研中，我们发现，77.34%的同学平时较为关心政治性话题，特别是面对重大政治事件时，希望通过多种方式表达政治诉求，90.34%的同学认为关注时事“对自己的认知能力有好处”，有助于更好地了解国家和社会。由此可见，大学生参政议政的愿望还是较为强烈的，只是由于缺乏引导，因而在认知上不够深入，甚至出现偏颇。因此，广大团干在思想引导过程中，不仅要在引导话语、引导载体等方面充分尊重青年的思想认识，也要敢于做思想碰撞，善于用人与人之间正面的、以语言为载体的思想碰撞，引导大学生从正确的视角观察纷繁复杂的社会现象，从而正确把握社会发展的主流和本质。
四是要善于运用新媒体。在调研中，我们发现，83%的大学生开通了微博，73%的大学生对官员们“微博问政”表示赞同，92.67%的大学生认同新媒体诞生对社会产生的积极影响。由此观之，新媒体已经成为当代大学生成长的重要环境和生活方式，团组织必须下决心、下力气开创探索各种形式的新媒体引导工作。要借助手机短信、手机报、微博、网络即时通讯等新媒体渠道，对大学生思想意识进行点滴渗透。要加强对校园网络舆论的监控和引导，有意识地通过网络了解和掌握大学生思想动态，引导校园网络舆论向积极健康方向发展。        
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