用爱心擎起海西教育的一片蓝天

               ——福建师范大学青年志愿者协会关爱进城务工子女
    福建师范大学青年志愿者协会坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入实践科学发展观，认真学习省委八届九次全会精神。在校团委的悉心指导下，致力于弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，秉承“随时随地，我们都是志愿者”服务理念，在工作中注重联系实际需求，注重培养青年学生的综合素质，注重将志愿服务与海西建设、祖国腾飞事业结合起来，立足校园，服务社会，服务各个志愿服务领域。我校青年志愿者协会现拥有注册志愿者近两万名，着力壮大志愿者队伍，着力完善志愿服务体系，着力建立志愿服务社会化运行模式，坚持校内外活动结合，不断提升发展，在发展中求提升，在提升中求实效，在实效中求突破，形成完整、健全的志愿服务模式。我校志愿服务工作已经呈现全面开花的态势，在扶贫助困、海外服务、大型活动服务、抢险救灾、社会公益服务等方面都留下我校广大青年志愿者不凡的业绩。并积极发挥院校资源整合的优势，长期坚持服务于进城务工人员子女，在众多志愿服务活动中，爱心纸工程、爱心家教工程、关爱女孩工程等活动是我校开展关爱进城务工人员子女的典型活动。
一、“百年学府桃李天下，爱心家教薪火传承”——福建师范大学爱心家教工程
我校充分发挥师范教育优势，深入开展爱心家教活动。爱心家教是广大青年志愿者立足校园，服务社会的重要载体，是对我校师范院校的优势的充分发挥。活动以二对一的形式展开,旨在为广大中小学生，尤其是贫困家庭和进城务工人员子女提供免费家教服务，确保此类群体有书可读，有知识可学，有乐趣所在。
爱心家教活动中的志愿者们以未来教师的服务精神,利用课堂所学,生活所感来辅导学生,在提前感受课堂的同时树立未来“人类灵魂工程师”的高度责任感。关爱社会弱势群体，为贫困家庭和外来工子女提供无偿的爱心家教服务，使其在学习等方面有所进步。同时，为我校青年学生搭建一个社会实践平台。以课堂学习和微格教学为基础，通过爱心家教的实践，不断提高我校学生的综合教学能力，并在志愿服务中树立“德高为师，身正为范”的意识，为将来的就业与教学打下基础。
自2008年起至今,爱心家教已经成功兴办了三届,受到了社会和在校师生的一致好评。第二届“爱心家教”更是得到了福建教育电台、《海峡都市报》、巴士广播电台网以及校电台等校内外媒体的大力支持，活动成绩显著，近800名志愿者报名，成功结对近400份家教。志愿者以满怀的真挚，为中小学生送去一份爱心,一份知识，一份睿智，让有志于学的孩子们在学习和其他方面有所提高。
二、“关爱留守女孩，携手共享青春“——福建师范大学关爱女孩工程

关爱女孩工程依托人口计生系统和共青团组织的优势，关爱进城务工人员子女，积极发挥青年志愿者在促进社会性别平等中的重要作用，为稳定低生育水平、统筹解决人口问题、促进人的全面发展作出新贡献。
随着我国现代化进程的不断加快，农村的剩余劳动力开始大规模地向城市转移，农民工在自己进城的同时，由于受到各方面社会结构体制和经济条件的制约，只能选择将孩子留在农村，于是“留守儿童”诞生了，而其中留守女孩占多数。此外，农村存在重男轻女的传统观念也给留守女孩的健康成长造成很大的负面影响。根据女孩成长的心理、生理特征及需求，特别针对山区留守女孩的困惑和负面情绪，从2008年7月起，我校社会发展学院连续三年在福州永泰、闽清山区等地开展了“关爱女孩”系列活动。08年开展了主题为“一个被忽视的弱势群体——福建农村留守女孩心理问题调查分析”志愿者调研活动。针对调研结果，他们邀请专业的老师进行分析，提出开展更加适合农村留守女孩的活动，传递男女性别平等观念，挖掘女孩的自我潜能，增加他们的自信心，自尊心，最终达到接纳自我，提升自我。

此外，2009年开展了以“关爱女孩，共创和谐”为主题的活动。对少数民族村落的村规民约及民风民俗进行了调查，并对女孩的生活学习、身心健康以及村民的需求等问题展开了调查。与此同时，我校社会工作学专业的同学利用专业优势，为每个村12至18岁年龄段的青少年开展了“同伴教育”，以期能够帮助他们更健康地成长。关爱女孩行动，撑起一片蓝天，志愿服务者们走进六个少数民族村落，走访了一百多户村民，共发放“关爱女孩”宣传单500多份，“提倡男女平等”小册子300多份，完成调查问卷200多份，采集了大量关于少数民族村落男女性别平等的第一手资料，了解了少数民族群众对国家生育政策的意见和建议。长期以来，此活动既注重详实资料的调研与整合，也重视与爱心纸工程、爱心家教活动的相互结合，为进城务工人员子女提供图书、带去知识。
“关爱女孩”行动，收到社会广泛的关注，社会反响与日俱增，各大媒体如中国人口网、连江电视台等纷纷就此进行报道，同时，此活动为农村女孩们营造一个和谐健康成长的社会环境。

三、“点滴汇聚，爱心共筑”——福建师范大学爱心纸工程

为了认真贯彻落实国务院有关节能减排会议和文件精神，积极响应国家号召，进一步服务于进城务工子女，进一步孩            















































































































我校青年志愿者协会开展了爱心与节能减排相结合的志愿服务校园行动。我校青年志愿者协会积极完善校内外志愿服务模式，以校内活动辅助校外志愿服务活动，以校外志愿服务活动拓展校内志愿服务活动，积极服务于进城务工人员子女，并开展一系列志愿服务活动。
爱心纸工程是由我校青年志愿者协会联合我校各个学院共同举办的一项集爱心、环保于一身具有深远意义的活动。通过动员各个学院青年志愿者组织以设立爱心纸箱、指派志愿者定期到学院所在学生公寓楼学生宿舍等形式收集日常废弃的瓶子、报刊、杂志等“爱心纸”，统一汇集到我校共青团广场后，由我校青年志愿者协会统一收集、分类，将出售爱心纸所得的资金用于建立“爱心纸公益基金”，基金长期用于帮扶周边村庄品学兼优且家庭困难的学生，目前，“爱心纸公益基金”已积累达到了4000余元，现已资助漳县四族中学五位优秀贫困学生，并资助外来工子弟学校——闽侯上街星光小学成立爱心图书角并建立长期爱心奖学金制度。
利用“爱心纸公益基金”为星光小学成立爱心图书角，并定期进行书籍更换，有助于丰富农民工子女的课外知识，让缺少亲情陪伴的孩子们能够“与书为友”，开阔自己的眼界，树立正确的价值观和远大的理想。“爱心纸公益基金”每学年定期为星光小学捐赠书籍以扩充爱心图书角，截止目前，捐赠图书上百余册。
通过爱心纸工程系列活动的开展，实现了校园内资源的回收再利用，促使更多青年学生投身于节约型校园的建设之中。爱心纸工程用环保与奉献搭建起一座沟通校园与社会的桥梁，在校园树立爱心典范，激励广大青年学生积极地投身爱心公益事业，该活动受到了同学们的欢迎，他们在宿舍建立自己的“爱心纸箱”储存日常的废瓶废纸，用实际行动表示对志愿服务活动的支持。

通过与星光小学建立长期的“爱心奖学金”制度，我校青年志愿者协会与星光小学校方达成了一项协议，该协议促成我校志愿服务活动的蓬勃发展以及校方师资力量短缺现象的缓解——爱心支教、开展与农民工子女的联谊等。由我校青年志愿者协会联合对口学院有良好专业知识基础的同学到星光小学参与教学活动，主要负责音乐、美术等艺术类课程的教学。同时，在星光小学每周一次的周会上，由地理科学学院青年志愿者为同学们演示关于预防灾害、自救互救等内容，为同学们上了一门更好的安全教育课，以及与农民工子女开展联谊活动，为他们带去快乐和欢笑，了解他们真正所想，走进他们的世界。

爱心纸工程所得资金用于建立“爱心纸”公益基金，基金将长期资助农民工子弟。通过活动的开展，用环保与奉献搭建起一座沟通校园与社会的桥梁，在校园树立爱心典范，激励广大青年学生积极地投身爱心公益事业，为建设和谐社会添砖加瓦。爱心纸工程影响范围广，参与面宽，实施以来受到了新华社等社会主流媒体的报道，获得周边小学、学生家长的广泛认可。

    进城务工人员子女这类群体在社会人群比例中逐渐扩大，我校青年志愿者协会发扬志愿者的精神，切实为此类人群送去关爱、送去知识、送去健康快乐成长的美好时光。服务进城务工人员子女的一系列爱心家教工程、关爱女孩工程、爱心纸工程等活动，不仅受到社会各界的一致好评，更从根本上、实际上解决了此类人群的大量困难。充分展现了我校青年志愿者协会“随时随地都是志愿者”的理念，用爱心擎起海西教育的一片蓝天。
附件1
闽侯上街星光小学“福建师大爱心奖学金”评定办法

为了激励学生成长成才，提高学生的学习热情，由福建师大“爱心基金”提供的“爱心奖学金”将在每学期初颁发，用于奖励我校品学兼优的学生。为了更好的落实实施，做到公平、公正、公开，特制订本评定办法。

一、评奖对象：

全体在校生

二、奖励名额及金额：

每学期一次，每次每年级奖励3名。

按年级分别设立一等奖学金1名，奖励100元、二等奖学金1名，奖励60元、三等奖学金1名，奖励40元。

三、评定条件：

（一）热爱祖国，拥护中国共产党的领导，遵守国家法规和学校规章制度，未受过学校处分。

（二）道德品质良好，积极参加社会公益活动，乐于助人。

（二）上一学期期中考和期末考平均成绩在本年级排名前三者，按分数高到低依次设为一等奖学金、二等奖学金、三等奖学金。

四、评定时间

每年9月和3月。

四、评定程序：

（一）学校根据评选条件提出初评名单，并在学校内对符合评定条件的学生名单进行公示。

（二）符合评选条件的学生名单经学校公示无异议后，填写《闽侯上街星光小学“福建师大爱心奖学金”申请表》和《“福建师大爱心奖学金”获得者信息汇总表》，报送福建师范大学青年志愿者协会审核。

（三）爱心奖学金评定后，学校在本校张贴红榜，由福建师范大学青年志愿者协会向获奖学生家长寄发喜报。

（四）本办法由闽侯上街星光小学教导处负责解释。

（五）本办法自公布之日起实施。

2010年9月20日
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