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本期聚焦：

· 厦门大学管理学院“Mercury”实践队探索创业之路

· 福州大学电气学院赴清流开展新农村暑期社会实践活动

· 福建师范大学马克思主义学院“走基层、接地气、体民情、增见识”社会实践

· 福建工程学院开展“红树林环保小卫士”流动课堂

访谈成功校友  探索创业之路

——记厦大管理学院“Mercury”实践队暑期社会实践

近期，厦门大学管理学院“Mercury”实践队在厦门和晋江开展为期13天的社会实践，旨在通过访谈成功创业校友，了解大学生创业教育的发展，探讨大学生创业成功的影响因素，从而为推动大学生创业教育发展建言献策。

该实践队由厦门大学管理学院在校本科生和研究生组成，并由本学院企业管理系管理学博士唐炎钊老师指导，团委副书记江娇老师带队。据悉，实践队自6月份开始准备实践活动，多次讨论实践主题、调查方式等问题，了解影响创业意向的因素。

实践队首先来到腾达陶瓷有限公司，该公司总经理黄宝守先生介绍公司地砖、外墙砖等主要产品，还介绍自己的创业感想，并对高校创业教育提出期望，建议高校增加创业成功人士经验讲座等创业教育课程，为大学生提供良好创业教育氛围。实践队还来到厦门通奥机电设备工程有限公司，吉松平总经理详细介绍自己的创业经历，告诉队员们决心与坚持是创业成功的法宝，要抓住机会锻炼自己能力。
随后，实践队向省内高校学生发放调查问卷，了解在校大学生创业意向。此外，队员们还专门针对本校创业实践先锋班学员设计并发放问卷，深入探讨大学生学习、生活等因素对创业意向的影响，并进一步研究大学创业教育的普及和传播效果。
Mercury实践队员们通过案例检验假设，分析结果，并从学校、政府等角度如何提高大学生创业自我效能和规划创业道路等方面提出意见建议。

  福州大学电气学院赴清流开展新农村暑期实践活动

近日，福州大学电气学院暑期实践队与清流团县委联合开展“喜迎十八大服务新农村争创新业绩”主题实践活动。在龙津镇拔口村，实践队的大学生们利用自身专业特长为拔口村的村民们义务免费维修电饭煲、风扇、洗衣机等电器，并耐心地向村民们讲解新医改方案以及农村养老保险的相关知识，帮助村民全面了解新型农村合作医疗改革的政策和养老保险的具体内容。活动期间，实践队还到龙津广场开展贫困学生上大学资助政策宣传活动。福州大学学生肖捷说：“这次我自愿参加暑期志愿服务，我感觉是一次历练自己的机会。我觉得如果不将自己在学校里学到的东西运用到实践当中的话，自己就学不到真正的技术。我想出来历练一下，看看自己能力到了哪个位置。这次的活动是来服务这些贫困地区，我也想尽自己的微薄之力。”　　

据悉，自2008年以来，福州大学每年暑假都组织大学生“三下乡”实践队到清流进行捐赠、义务维修电器、宣传家庭安全用电知识，资助、走访贫困学生等活动。大学生三下乡实践队的到来给拔口村带来了朝气、知识与温暖，得到村民热烈欢迎。

深入基层接地气  体察民情长见识

近期，由福建师范大学马克思主义学院党委副书记陈秋华老师带队的暑期社会实践队走进泉州市泉港区，深入农村，开展“走基层、接地气、体民情、增见识”社会实践活动。此次活动，立足新农村建设，对当地新农村建设中具有代表性的前黄镇凤阳村、涂岭镇黄田村等地进行走访调研，进一步了解现行农村民主法制建设存在的问题。

对话基层工作人员  感受新农村建设成就

该实践队和泉港区前黄镇人大、泉港区大学生村官等代表在前黄镇凤阳村综合文化服务中心进行关于新农村建设问题的会谈。座谈会上，地方工作人员介绍该地区新农村建设情况，队员们就当前新农村建设中的思想引导、政策宣传等问题，与工作人员进行交流。大学生村官表示农村基层工作应以大局为重，立足自身岗位，踏踏实实工作，还鼓励大学生们应深入实际，走进基层、走进农村，实现自身价值。

走进最美乡村  感受新农村魅力

实践队来到“泉州市最美乡村”——泉州市涂岭镇黄田村参观考察。该村党支部书记、“全国劳动模范”陈其伟介绍本村建设发展情况，重点讲解黄田村“一事一议”等民主政治新举措和乡村今后发展蓝图。随后，队员们参观黄田村茶产业，领略黄田村美丽风光，了解泉港红茶，感受当代新农村的魅力。

投身实地考察  感悟党惠民之策

队员们还来到泉州市唯一的海岛行政村——南埔镇惠屿村进行实践调研。该村村委会主任肖清林介绍本村新农村建设情况。在座谈中，肖主任提到正是党的惠民工作，惠屿村才能通电通水，走向温饱小康。之后，实践队走进农户了解海带养殖产业，观摩泉港码头水产养殖基地，走进渔业生产第一线。

福建工程学院开展“红树林环保小卫士”流动课堂

近日，环保志愿者们在漳州市云霄县漳江口国家级红树林湿地保护区启动“红树林环保小卫士”流动课堂活动。据了解，塔下小学是该县国家级红树林湿地保护区所在地，福建工程学院14名环保志愿者为塔下小学同学们开展红树林环保教育课。

本次活动，志愿者根据儿童学习规律和认知特点，巧妙地将红树林保护知识融入儿歌、智力抢答等活动中，让小学生在活动中学习知识。志愿者还通过户外拓展、无领导小组讨论等方法让学生们了解保护红树林的重要性，鼓励他们向身边人传递红树林保护知识，自觉成为红树林保护小卫士。

据活动组织者福建工程学院环境与设备工程系潘老师介绍，该服务队将在省内红树林分布的主要区域开展“红树林环保小卫士”流动课堂，通过环境保护教育让小学生了解红树林保护知识，树立环保意识。
据了解，本次活动是我省第一次针对红树林分布地的少年儿童开展红树林保护的环保教育活动，也是共青团中央农村青年工作部和全国保护法母亲河领导小组重点资助的青少年环保社团活动。实践队还将陆续在宁德、福州等地的红树林分布地开展环保教育流动课堂。

【简讯】

◆日前，三明学院艺术学院新农村建设服务队走进河北省张家口市张家井社区，通过举办讲座、入户调查、发放宣传单等形式向当地村民介绍中医现状和发展前景。

【心得体会】

在福建省民俗博物馆，我深深感受到了以此为代表的海西文化的灿烂和福建古民居住宅的文化气息。高墙绿瓦，亭台楼阁，灰塑彩绘，在充满喧嚣的今天似乎显得格格不入。然而，这种极致的差别却给了我们一些启示。看过了灯红酒绿，再来欣赏这“小苑的别致”不失为一个好的选择。

                                （福州大学  何文强）
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