福建鼎盛超纤皮塑有限公司
青

年

思

想

引

导

手

册

思想引导内容
一、进城务工青年思想意识关键点
理想与现实冲突，生活在城市之外
二、主要认识逻辑

1、身份认知的迷茫与失措；2、理想与现实的心里差异；3、工资水平较低；4、工作时间长，精神生活和感情生活匮乏。
三、针对关键点的具体引导思路

1、面对现实，正视自我

80后、90后的进城务工青年，绝大多数时间都是在企业上班，他们喜欢城市的繁华，习惯这里的节奏和生活，但是少有时间外出娱乐。他们背井离乡、涌向城市，但城市却没有做好接纳的准备。理想与现实的激烈碰撞，让他们对现实无奈，对未来迷茫。在这样的环境下，他们感到忧虑、迷茫和孤独。特别是那些涉世不深的青年，处在萌动的青春期又离开了家人，更容易产生孤寂的心理。面对这样的问题，进城务工青年要学会面对现实，正视自我，保持乐观积极的心态。个人的理想和现实难免会有距离，关键是要正视现实而不是逃避。既来之，则安之。既然来了，那就横下一条心一定要干出点样子。要立足现实，找准位置。认真做好本职工作，并坚信只要自己够优秀，就能扎根城市，融入城市。

2、学会自我调节，丰富精神生活
进城务工青年大多承担了城市中的苦累脏险工作，而且经常要牺牲休息时间加班加点，工作压力在，工作外的精神文化生活匮乏。面对这样的问题，进城务工青年要学生自我调节，丰富精神文化生活。要有意识地多交朋友，多与性格开朗、乐观、豁达大度的人交往，进行适当的情感宣泄和转移。要培养一些兴趣爱好，通过参加一些集体活动和文化娱乐活动，通过与家人、工友、老乡或其他朋友聊天、聚会等方式排解和转移烦躁感、孤独感，保持良好的情绪状态，努力丰富精神世界。
工作案例

用“文化”逾越城市的“高墙”
名    称：鼎盛青年职工精神文化生活提升工程
时    间：2009年5月以来
主办单位：福建鼎盛超纤皮塑有限公司团支部

群体类别：进城务工青年
引导路径：活动带动
一、基本创意

搭建企业职工内部交流平台，通过定期组织开展文化活动，增强企业内部交流，丰富进城务工青年职工精神文化生活，帮助进城务工青年职工更快地融入企业、融入城市。
二、主要内容和运作模式

鼎盛青年职工精神文化生活提升工程由公司团支部牵头，结合公司发展需求和进城务工青年精神文化需求，定期组织开展形式多样、内容丰富的文化活动，引导进城务工青年尽情展示才华，积极感受城市文化、融入城市文化。其动作模式如下：
一是召开座谈会。每半年由公司团支部组织公司进城务工青年召开座谈会，深入了解他们的精神文化生活状况和关注的社会焦点问题，倾听他们意见建议，掌握他们的思想动态。
二是确定活动主题。公司团支部对座谈会上收集到的信息进行整合梳理，找出进城务工青年兴趣所在，结合公司实际情况，确实活动开展类型和主题，并组织策划活动开展。
三是组织开展活动。发挥团干部作用，积极筹备活动，动员公司进城务工青年参与。
三、开展成效

通过推进青年职工精神文化生活提升工程，活跃了企业文化氛围，增强了企业内部交流，丰富了企业进城务工青年的精神文化生活，有效地帮助他融入企业、融入城市。同时，还有效以挥了公司团支部的职能作用，增进了公司团组织与青年的关系，提高了团组织在企业和企业职工中的影响力，公司的团员也增加到了45名。

近年来，在“青年职工精神文化生活提升工程”的带动下，公司团支部结合青年兴趣和公司需求，先后组织开展了“鼎盛杯”青年歌手大奖赛、“鼎盛杯”书画摄影交流展、鼎盛青年素质拓展、务工青年科技培训工程和助残扶弱等丰富多彩的活动，受到了公司青年的欢迎，得到了各级领导的好评。
【案例简评】

鼎盛公司团支部主动联系公司青年职工，特别是公司进城务工青年，了解他们的精神文化生活需求，并将公司青年发展与公司长远发展相结合，积极推出青年职工精神文化生活提升工程。既丰富了公司青年职工特别是进城务工青年的精神文化生活，增进了公司青年对团组织的感情，壮大了公司团员队伍；又活跃了公司文化氛围，增进了青年对企业的认同感，为企业发展积极贡献了力量。“通过此次活动，充分利用各种载体，在做好思想引导的基础上，进一步丰富进城务工团员青年的生活。
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