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福炼团委〔2010〕18号

关于呈送《福建炼油化工有限公司团委
2010年工作总结》的报告
共青团福建省委：
    现将《福建炼油化工有限公司团委2010年工作总结》呈上，请审阅。
                  共青团福建炼油化工有限公司委员会

              共青团福建联合石油化工有限公司委员会
                         二○一○年十二月三十一日
2010年公司共青团工作总结

一年来，公司团委以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，按照公司党委和团省委的工作部署，围绕公司管理效益年目标任务，以“服务企业促发展、服务青年促和谐”为工作主线，以团的品牌项目建设为重点，团结带领广大团员青年紧紧立足本职岗位，扎实工作，共青团和青工工作继续保持较好的发展态势。
一、求真务实，坚定信念，大力加强青年思想教育 

坚持用科学理论武装青年，以“我与祖国共奋进，我为公司同发展”主题活动为载体，通过举办“迎七一党的知识竞赛”，“我与公司同发展”征文演讲比赛、“我与祖国共奋进，我与公司同发展”诗文朗诵会、祭扫革命陵园等活动，帮助团员青年学习领会科学发展观，树立爱国、爱厂、爱岗的意识。同时利用三会一课、编发内部学习资料等形式，组织团员青年开展对“马克思主义哲学”、“毛泽东思想”、“邓小平理论”和“科学发展观”的学习与思考，不断加强青年的思想教育，坚定青年走中国特色社会主义的理想信念。
二、围绕中心，建功创效，努力提升服务企业能力 

深入开展安全生产活动。围绕“强化安全意识、规范操作行为、消除安全隐患、促进安全发展”的目标，以“安全发展、预防为主”为主题，深入扎实地开展了“安全在我心中”征文、“安全金点子大赛”、“安全动漫和幻灯片设计大赛”、“安全知识竞赛”、“消防气防技能竞赛”、“我要安全大讨论”、“争当设备维护标兵”、“查隐患、抓整改、保安全、促生产”查事故隐患等安全生产月系列活动。活动期间，共收到安全征文35篇，安全金点子1100多条，安全动漫和幻灯片设计大赛作品18篇、共有2141人参加了安全知识竞赛答卷活动，24个团队参加了消防气防技能培训、比武，排查安全隐患288处。活动的开展，有效地增强了全体青年员工的识和安全法制观念，提高了广大青年员工的安全技能和应对突发事故的能力。
深入开展“号·手”活动。2010年是公司的管理效益年，公司团委紧紧围绕“抓管理、练技能、提效益”这个主线开展了丰富多彩的“号·手”活动。一是开展了职业技能大赛活动。为进一步调动广大员工立足本职岗位，学习生产技术的积极性，公司团委会同有关部门在20个基层团队的35个岗位，组织开展多岗位学习取证和技能比武考核评比竞赛活动。活动期间，各参赛团队把当前班组、岗位工作的重点、难点和热点问题作为本次开展多岗位学习取证和技能比武竞赛的结合点、着力点和主攻点，通过岗位练兵、换岗轮岗学习、技能初赛和决赛等层层选拔，有24名选手从24个岗位中脱颖而出，成为各装置的职业技能状元。二是开展了公司第一届节能竞赛活动。为了确保公司“十一五”节能减排目标6.9万吨标准煤的实现，公司团委会同相关部门在11个基层团队的34套炼油、化工装置，组织开展公司第一届节能降耗考核评比竞赛活动。为烘托竞赛氛围，在“节能宣传周”期间，给全体员工印发节能“倡议书”，并主办“节能展板”比赛。三是开展了青年文明号信用建设示范月活动。结合“管理效益年”活动，围绕文明管理、文明操作、文明检修、文明办事、文明办公等开展了形式多样的文明号示范活动。如市场部、供应流通部、财务部等文明号集体结合自身实际开展了“优质服务，从我做起”文明优质服务实践活动。福源、瑞晟等文明号集体开展了创建“文明食堂”、“文明输送”、“文明包装线”和争当“文明行车人”活动。金帝酒店、福瑞宾馆等文明号集体开展了“微笑服务、便捷服务”活动。生产系统文明号集体开展了“争当文明操作之星”活动。辅助系统文明号集体开展了“服务生产从我做起”活动。四是加大先进典型人物的宣传工作。利用杂志、图文电视、内部局域网、宣传栏、编发学习资料等形式对今年选树的“福建省五四奖章”、“福建省青年突击队”、“福建省五四红旗团委”、“福建省五四红旗团支部”等先进集体和“集团公司岗位能手”、“集团公司成长成才典型”、“福建省和公司优秀团干、团员”、“公司优秀青年岗位能手”、“公司青年岗位能手”进行宣传，并组织学习讨论，在全公司营造出一种“比、学、赶、帮、超”的良好学习、工作氛围。
三、搭建平台，创新方式，扎实推进服务青年工作
开展青年志愿者活动。坚持秉承和弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，面向社区开展了家电维修、自行车维修，植树、美容美发、摄影、医疗、物业、税务、储蓄咨询和小区卫生清理等便民服务活动。各基层各团支部紧密结合装置长周期平稳生产、节能降耗等重点工作，开展了“我为团旗添光彩”、“节水节电从我做起”、“争做事故小克星”、“红色团旗，绿色行动”、“换位思考、创文明窗口”等各具特色的志愿者服务。据不完全统计，活动月期间，参加志愿服务人员612人（次），得到了群众和领导的一致好评。

开展“我同公司共奋进”主题读书活动。征订了《中国青年》、《青春潮》、《英语沙龙》、《英语角》等书籍，使团员青年时时有新书看、刻刻有好书读，提高了青年的读书热情，努力满足青年职工的学习欲望。

开展献爱心、送温暖活动。组织了165人员工参加了无偿献血，共献血49500毫升。发动团员青年为青海玉树灾区捐款53068元，为福建省受灾地区捐款13932元；开展关爱空巢老人活动，与7户空巢老人帮对子，共上门服务200余次。
积极开展健康向上的文化娱乐活动。利用节假日、业余时间开展了春节、中秋、新入厂大学生新春联欢会、团队长跑等活动，丰富了团员青年的业余文化生活。设计下发了公司青年婚恋调查问卷，完善了公司未婚青年资料库，并与东南氯碱公司、泉州实验中学、泉港区团委开展了“青春有约”交友活动，增大了公司员工的交际面。

四、与时俱进，活跃基层，切实规范团组织自身建设 

创新团的基础工作建设。推行了团青工作电子化，利用团干交流群，公司内部邮箱等形式接收下发文件、工作要点及学习资料，畅通了团的工作信息渠道，实现了团的基础工作电子化。

加强团的组织建设。根据公司机构的变化及团员数量的分布，按照有利于开展活动、有利于团员管理的原则，对28个基层团支部进行集中换届、调整了组织设置。本次换届共撤销了4个基层团支部，成立了12个基层团支部；开展了“五四”红旗团支部创建活动，共涌现出省“五四红旗团支部”1个，公司“五四红旗团支部”3个。
加强团员队伍的管理。积极协助各单位党组织做好团支部班子成员的选配工作，把一批文化水平高、乐于奉献、热心为青年服务，具有群众基础的相对更年轻的同志吸收到团的工作岗位上来；注重团干部的培训教育，今年举办1期团干部培训班；积极做好“推荐优秀团员作党的发展对象”工作，努力完善“推优”工作制度和程序，今年共推荐6名优秀团员作为党的发展对象，有5名同志经过推优后光荣地加入党组织；深入扎实地开展了团员民主评议活动，针对学习与实践阶段反映出来的情况、问题，特别是对较长时期以来存在的团员意识薄弱、团内纪律松弛、团费收缴不力等问题，进行了有的放矢的引导、教育工作。在此基础上进行了团员年度注册及优秀团干、优秀团员的表彰工作。表彰了5名优秀共青团干部、35名优秀共青团团员；做好择优推荐工作，今年向上级团组织推荐2名优秀团员青年，其中1人获省级优秀团干称号，1人获省级优秀团员称号；做好青工思想状况调研工作，共发放调研问卷400份，回收问卷400份，经过认真仔细的统计和分析，形成调研报告，并呈送公司领导及党群部门负责人参阅，为公司的工作决策提供依据，为今后几年公司共青团工作指明了方向；认真做好超龄团员离团的工作，召开了离团人员座谈会，鼓励他们离团不离组织，在各自的工作岗位上继续关心、支持团的工作，永葆青年的理想、信念和热情；加强对协议工、临时用工中团员的管理、教育，及时办理团籍关系接转手续，避免团员的自然流失。

主题词：呈送  工作总结  报告
抄报：中石化集团公司政工部青工处

      公司党委陈书记、杨副书记。
  福建炼化公司团委办公室            2010年12月31印发
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