青年思想引导工作手册

共青团秀屿区委

二〇一二年     

        秀屿区青年思想引导手册

                    总目标和内容

总目标：
引导青年正确看待国家发展道路问题，理性认识中国特色社会主义道路，坚定走中国特色社会主义道路的信念，拥护中国共产党的领导，并树立健康、积极、向上的人生观、价值观。


当前，突出引导我区青年把爱国主义、社会主义和党的领导有机统一起来，把民族精神和时代精神结合起来，把个人成长与社会发展、国家建设结合起来；突出引导我区青年树立把诚实劳动、不懈奋斗作为成就事业、创造美好生活的根本路径，在服务社会发展和国家建设中实现个人价值。

   内容：一个国家、一个民族选择什么样的社会制度和发展道路，都与其历史发展走向密切相关，不以个人意志为转移。近代以来的百年历史证明，资本主义在中国行不通，只有社会主义才能救中国。新中国成立后，党领导人民开始艰辛探索适合中国国情的社会主义建设道路，积累了许多宝贵经验和教训。党的十一届三中全会以后，我们党作出了把工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的战略决策，在改革开放的伟大实践中，逐步开辟了中国特色社会主义道路。


中国特色社会主义体现出了鲜明的“中国特色”。首先，它坚持科学社会主义的基本原则、保持了社会主义的性质，同时又吸收借鉴了人类其它优秀文明成果。比如，坚持以经济建设为中心，把发展生产力作为根本任务；坚持生产资料公有制；坚持共同富裕的目标、不搞两极分化；坚持无产阶级政党即中国共产党的领导；坚持人民民主专政；坚持以马克思主义为指导等等。其次，它与传统社会主义模式有着显著区别。比如，在经济领域，摒弃了“一大二公”、“纯而又纯”的单一公有制和计划经济体制，逐步形成了以公有制为主体、多种所有制共同发展的基本经济制度，大力发展社会主义市场经济，极大激发了人民群众的积极性和社会活力，解放发展了生产力；在政治领域，建设中国特色社会主义民主政治，实行人民代表大会制度，实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度等等。可见，“中国特色社会主义”并不是一个“说辞”，而是有着实实在在内容的发展道路。


党的领导包括思想领导、政治领导、组织领导等。从整体上看，党在思想、政治、组织方面的领导都是坚强有力、卓有成效的。在国家的建设和发展中，基层政府和基层干部作为国家政权的基石，发挥着极其重要的中坚作用。不可否认，也有一些干部工作能力不强或作风漂浮，甚至脱离群众、腐化堕落，对党的形象造成了很恶劣的影响，但不能因此就判断整个党政队伍都出了问题，甚至对党的领导失去信心。可以想象一下，如果基层党政干部整体都很差劲，我们是靠什么来推动经济社会快速发展，实现人民生活水平显著提高的呢？这些年，身边发生了这么大的变化，就充分说明基层政府和基层干部是有作为的，是值得信任的。

引导内容和载体


一、引导青年正确看待国家发展道路问题，坚定走中国特色社会主义道路的信念
  
载体1：政策宣传


通过组织青年参加讲座、报告会，以及媒体传播、资料散发等形式，向青年宣传党的基本理论，宣传党的政策尤其是民生政策。


载体2：面对面交流

面对面交流具有话题针对性强、信息沟通充分、互动探讨深入、效果及时的特点，同时能发挥情感、信任和友谊等因素在引导工作中的积极作用。通过个别谈心、党课团课、理论讲座、班组学习讨论、骨干训练营、社团交流活动等多种形式，让青年在面对面的思想沟通和交流中，解除对一些重大理论和现实问题的具体思想困惑。

二、引导青年对党和国家怀有朴素感情，拥护党的各项规章制度

内容：由于受文化知识水平、社会阅历和信息渠道等因素的限制，青年的思想认识和社会观察往往比较零散、流于表面。有目的、有计划地向青年进行正面灌输，坚持不懈地在青年中传播党的思想理论主张和有关大政方针政策，有助于他们增进对党和国家的理性认同，提高跟党走的自觉性和坚定性。


载体1：形势解读

以通俗易懂的语言、浅显生动的事例和具有说服力的数据，向青年大力宣传我国改革开放的辉煌成就，解读国家发展形势。


载体2：社会热点剖析

通过讨论交流会、共青团网站、QQ群、微博、飞信和媒体专栏等形式，针对青年普通关注的社会问题和热点话题、新闻消息等进行深入剖析，为青年解答思想困惑。


载体3：民族精神和时代精神教育


注重用祖国的悠久历史和党领导人民不懈奋斗的历史激励青年，用民族英雄、革命先烈和各类先进模范人物鼓舞青年。


三、引导青年善于规划职业生涯，牢记提高职业素质，不断增强职业技能


内容：职业技能欠缺、职业前途迷茫等问题困扰着不少就业青年，职业素质成为他们的发展障碍。帮助青年提高职业素质，符合他们的成长发展需求，有利于传播有关现代化、城镇化等方面的知识和党、团组织的思想主张，有利于提高他们就业创业的能力和适应城市生活的能力。


载体1：就业服务

免费为青年提供就业信息。针对青年找不到合适工作，厂企出现招工不足等问题，为企业和青年搭起信息沟通的渠道。对青年进行就业面试技巧、就业心态等进行培训。


载体2：职业技能培养

引导单位或企业，可通过开展技能大赛、技能学习培训、技能展示、导师带徒等活动，帮助青年掌握一技之长，提高职业技能，增强就业能力。


载体3：职业精神培养

通过青年成功典型宣传、专家学者的讲座、团队训练等方式，向青年传播并培养他们艰苦奋斗、爱岗敬业、诚实守信、踏实工作等现代工作者所必备的职业精神和职业道德。开展创先争优活动。通过评比表彰团员青年中的先进青年集体和优秀青年个人，树立榜样示范力量，影响全体团员青年。


载体4：职业规划

通过YBC等平台，结合青年的个人兴趣爱好、愿望、目标，开展职业发展规划、就业创业指导等方面的服务，帮助青年进一步明确目标。


四、引导青年明白想要成功就必须扎实的劳动、吃苦耐劳、不懈的奋斗，不能投机取巧

内容：1、劳动创造财富、奋斗成就人生是朴素的真理。不管是翻阅历史，还是看看现实，具有普遍性的事实是，大到国家民族、小到企业个人，成功的道路上向来荆棘坎坷相伴，从来都需要付出辛勤和汗水。而且成功的目标越高，需要付出的奋斗就越加艰辛。“惊羡于花朵的美丽，更要看到其奋斗的汗水”，那些成功的企业家、创业者光彩熠熠的名字背后，是一串串坚实的、泥泞的脚印。


2、靠自身扎实的劳动和奋斗获取财富最可靠、最持久。“一嫁而富”、“一夜暴富”，这样的事情没有多大概率，如此“投机性”的希望大多是渺茫的，更多只能带给自己怨天尤人的烦躁和痛苦。即使“如愿”，一时看似轻松得到好处，但把自己的命运依附于他人身上，缺乏稳定性和可靠性。靠自己扎实的劳动和奋斗，靠自己不断提升的素质和技能，换取来的收获才心安理得，也才有可能在成功的道路上走得更远。


载体1：创业类典型

以激发青年创业奋斗意识，拓宽发展视野为出发点，选树和宣传外出创业青年典型。组织创业典型报告会、创业故事会、创业青年座谈会等活动，邀请创业典型为普通青年讲述成长经历，分享成长体验。通过各类新媒体工具，建立创业青年QQ群、飞信群等，定期组织创业青年与普通青年交流活动，帮助青年解答成长中的困惑，明确个人发展方向。


载体2：道德类典型

评选树立具有奉献社会、诚实守信、孝老爱亲等高尚品德的青年典型，使青年从典型的实际中受到思想触动和激励。开展“青年道德模范”、“青年劳动模范”、“优秀青年志愿者”等青年典型评选活动，强化对青年的正面思想引导。


载体3：革命先烈和民族英雄


注重用中华民族历史上的英雄人物和党领导人民进行革命斗争中涌现出来的先烈教育青年，激发他们爱国爱党爱社会主义的感情和顽强拼搏的精神。


五、引导青年做服从社会整体利益的表率，弘扬时代主旋律

内容：引导青年在节能环保、扶老爱幼、文明礼仪、公共道德等方面，起志愿服务的模范带头作用，自觉坚持爱党、爱国、爱社会主义和爱企业的有机统一。


载体1、开展“文明行车，青年志愿者在行动”志愿服务

组织青年志愿者在行车高峰时期和路段设置文明行车和安全行车的提示及标语，降低交通事故的发生频率。


载体2、开展“修旧利废”活动

发动广大青年员工对废弃汽车配件进行重新筛选，通过清洗、修复等手段再次利用，对不能重复利用的及时进行处理，达到降本增效、节能减排的目的。


六、引导青年做健康文化生活的表率，培养青年的健康生活情趣，丰富青年业余文化生活

内容：积极地发现团员青年在文艺、体育等方面的专长，有计划地开展一些青年人喜闻乐见、寓教于乐的活动，不断增强团组织的凝聚力，丰富青年文化生活。


载体1、开展青年相亲交友联谊会活动

不定期开展青年相亲交友联谊会，为广大青年朋友搭建一个互相认识、互相交流、互相沟通的平台，使青年思想稳定、身心健康、安居乐业。


载体2、成立具有个性化特点的协会组织

指导企业、学校在青年中开展球类比赛、趣味运动、拓展训练等活动，活跃了青年业余文化生活。

   载体3：节庆文化活动


利用重大节庆日和传统节日，开展青春歌会、主题观影、诗朗诵、演讲比赛、才艺展示、文艺汇演、摄影比赛、征文比赛等活动，为青年提供展示自我、发挥特长的舞台，丰富青年的精神世界。


载体2：仪式教育

定期组织开展升国旗仪式、入团宣誓、重温入党（团）誓词、国旗下讲话等思想政治导向鲜明、形式过程庄严的活动。结合青年的日常生活，开展相关仪式活动，培养他们的集体意识、规则意识、荣誉意识。


七、引导青年端正人生态度，树立积极向上的人生价值观

内容：通过加强青年的思想政治教育工作，充分发挥团委的作用，真正的关心、关爱青年，正确地引导青年树立好人生观，明确自身的发展方向，把青年的思想统一到秀屿发展、个人自身的发展中来。


载体：1、举办座谈会

抓住青年们关心关注的热点问题，认真开展讨论和座谈，及时掌握青年的思想动态。


载体2、努力做好团属报刊走进青年工作


认真做好《中国青年报》、《创业天下》、《青年博览》等团的宣传文化产品覆盖青年的任务部署、协调落实等工作，确保各企事业、学校等按时足额完成订阅任务，通过读好书提高青年的思想认识。


八、引导青年热爱祖国、民族和集体，增强为国家富强、民族复兴而奋斗的责任感和使命感

内容：亲身经历最具说服力。青年的工作、生活环境相对单一封闭，感受了解经济、社会生活的渠道也比较窄，社会适应力弱。通过开展形式多样的社会体验和参与活动，有利于青年开阔视野、了解社会、消除心灵孤独、陶冶情操、提升境界，有利于增强他们对城市的归属感，感受时代变化和国家的发展进步，增强为国家富强、民族复兴而奋斗的责任感和使命感。


载体1：社会志愿服务

围绕社区建设、环境保护、赛会活动、文明礼仪、尊老敬老、帮孤助残等主题，组织青年参与各类志愿服务活动，为青年提供更广泛的接触、融入社会的机会；引导他们在关爱他人、服务社会的过程中体验和实现自身的价值，增强社会责任感和社会公德意识，提高个人修养。


载体2：参与社会管理

结合各类精神文明创建活动，如“青年文明号”等，引导青年实际参与城市管理与建设，增进青年与其他群体，如青年、社区城市居民等的互动交流，消除隔阂；引导青年树立健康、文明的生活方式，提高文明素质；进一步增强青年的参与意识、民主意识。


载体3：参观学习

组织青年参观秀屿区的著名人文、地理景观，秀屿区重点建设工作，重大活动举办场所等，增进他们对秀屿区的了解、认同；让他们亲身感受社会主义现代化和改革开放的巨大成就，激发他们的爱国热情和民族自豪感


九、引导青年正确的看待个人的合法权益，学会依法、理性地维护自身权益


内容：青年在城市中处于相对弱势地位，共青团组织针对他们在生活、工作中面临现实困难，开展服务、排忧解难，能减少他们的悲观情绪，让他们感受社会的温暖，消除一些思想认识偏差，增强对党和国家的信任。在帮助他们解决具体的现实困难中，即为解决他们的思想问题创造积极条件，又可以传播相关的思想引导内容，切实增强引导工作的渗透力、说服力和感染力。


载体1：社会适应力培养

邀请专家学者、优秀青年在学校、企业举办讲座、论坛，开展团队训练、素质拓展、演讲比赛等活动，丰富青年的社会知识、现代科学文化知识，健康文明的生活方式；增强青年的互助意识、集体意识、法律意识、交通安全意识、协作意识、竞争意识，帮助他们提高心理素质，培养锻炼社会化技能。

载体2：政策和法律咨询


利用节假日、法制宣传日，开通政策和法律咨询专线，如维权直通车、12355热线等，为青年进行长期的解读政策和法律的服务，为他们提供“一对一”的跟踪政策咨询、法律援助等服务，帮助他们通过正常途径维护自身合法权益。


载体3：子女教育服务

通过组织团员青年、志愿者关爱务工青年子女，开展学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育等活动.
