机器人教育与青少年素质培养
摘要：

智能机器人是一门高度综合性的新兴技术，组织青少年学习机器人技术，对提高他们多方面的能力和素质都十分有益。

当前，党中央提出了建设创新型国家的战略决策，在传统的教育教学中，缺少一个创新教育的平台和载体，而智能机器人教育恰恰给我们提供了一个这样的平台和载体，是培养学生科技创新能力的一个很好的切入点。

机器人教育培养学生“发现问题、提出问题、解决问题、发现新问题”的能力，将学生的头脑由“仓库”向“加工厂”转变。学生在学习过程中需要即动脑又动手，从而解放了学生的头脑和双手。

智能机器人活动促使学生打开眼界，去探索自己未知的一些知识。在参加机器人竞赛的过程中，又可以取长补短，提高自己机器人的能力，一次比赛就是一次难得的学习机会。

机器人教育还可以增强学生的综合素质。主要体现在：1、自我学习能力和良好的思维习惯的培养；2、健康的心理状态和抗挫折能力的培养；3、团队合作能力的培养。
机器人技术是一门包含机械结构、电子技术和电脑软硬件技术的综合性工程技术，在工业生产、科研领域以及日常生活中，都有了越来越广泛的应用。组织青少年学习机器人技术，对提高他们多方面的能力和素质都是十分有意义的。但是，由于机器人技术的复杂性，让中小学生学习并掌握它，又是有着相当难度的。
在中国教育学会少年儿童校外教育分会计算机工作组的组织下，上世纪90年代在全国校外教育系统曾经以“智慧小车走迷宫”为项目牵引，开展了智能机器人教育的探索，引起了教师和学员的极大兴趣。由于当时的技术平台是基础的单片机技术，开展活动的单位必须解决电子电路设计制作，传感器开发等一系列技术难题，使得活动的普及开展受到很大制约。随着技术的进步，针对青少年学习使用的各种教育机器人在国内外大量涌现，让青少年尽早接触机器人技术，便从必要走向了可能和可行。2002年以来，中国科协和教育部开始统一领导青少年机器人教育活动，并举办了九届全国性竞赛活动，机器人教育活动的广度和深度都达到了较高的水平。
通过多年的教学实践和研究探讨，我对机器人教育在青少年素质培养中的作用有了一些感想，在此与大家进行交流和探讨。
一、增强自主创新能力，机器人教育是一个切入点。

增强自主创新能力，建设创新型国家，是以胡锦涛同志为总书记的党中央审时度势作出的战略决策，也是实现“十一五”规划乃至国家长远发展目标的战略支点。

经过三十多年的改革开放，我国的经济社会发展取得了举世瞩目的巨大成就，综合国力跃居世界前列，但我国的科技创新能力在世界上仍位于中下水平。主要表现为：关键技术自给率低；发明专利数量少；科学研究质量不高；尖子人才匮乏；科技投入不足。自主创新能力不足将对我国经济社会发展和国家安全构成严重制约，而我们的国情又决定了我们必须走创新型国家的发展道路，这就要求我们的教育必须为国家的战略决策做好人才储备。在传统的教育教学中，缺少一个创新教育的平台和载体，而智能机器人教育恰恰给我们提供了一个这样的平台和载体。
在信息科技的推动下，以智能机器人为代表的人工智能技术得到了迅猛发展和普及应用，其中的主要应用之一就是由工业机器人组成的自动化生产线。智能机器人集成了数学、物理、化学、生物、机械、电子、材料、能源、计算机硬件、软件、人工智能、多媒体技术、通讯技术和网络技术等众多领域的科学与技术知识，没有一种技术平台比智能机器人更综合。青少年智能机器人活动非常便于设计各种创新项目或比赛，这种创新项目或比赛富有挑战性、互动性，趣味盎然，能有效激发中心学生对多种技术的兴趣。学生在参加活动的自主体验过程中培养动手能力、创新能力、综合能力、协作能力和进取精神等各种能力，不仅可以普及人工智能技术，对学生的综合素质能力的发展也有着很大的推动作用。

与传统的以知识传授和技能培养为目标的课程不同，机器人制作与编程具有实践性强、探索性强和综合性强的特点，是培养学生科技创新能力的一个很好的切入点。
二、机器人教育解放了学生的头脑和双手。
有别于传统学科的知识传授和技能培养，智能机器人教育既没有统一的教材，也没有统一的教学模式，甚至可以说没有统一的评价体系。智能机器人比赛要求的是学生制作的机器人最后完成的任务结果，所以在比赛场上，完成同一任务的机器人形状大小不一，结构千差万别，控制程序更是各有特色。在这个评价体系的驱动下，教师可以引导学生发挥自己的想象力，用各种不同的结构方式去组装成任意形状的机器人，并通过不同的算法去编程，在组装调试中，不断地提高机器人的能力，最终完成所赋予的任务。通过活动，让学生在思考中去探寻、去感悟，将学生的学习由“吸收→储存→再现”转化为“探索→研究→创造”，转化为让学生“发现问题、提出问题、解决问题、发现新问题”的能力培养，将学生的头脑由“仓库”向“加工厂”转变。
传统的课程教育对于学生动手能力的培养也是比较欠缺的，而一个人的动手能力对他的创造能力的影响又是十分巨大的，用什么办法可以更好地锻炼提高他们的动手能力呢？机器人教育又是一个很好的途径。面对问题，学生不仅要掌握已有的知识，还要动手将这些知识运用到自己的机器人身上。例如，在制作机器人时，不同的结构会导致不同的结果，学生在调试中就可能要不断地调整改变机器人的结构，使之符合任务要求，在这个过程中，动脑又动手，在不知不觉中既加深了对物理学和数学知识的掌握，又锻炼了动手能力。
在这个方面，国外的教育机器人产品较之国产教育机器人产品有较大的优势，他们的产品在结构搭建方面具有很强的灵活性和通用性，而国产教育机器人更擅长于参加比赛，且厂家也根据比赛要求及时推出针对性的套装产品，学生和老师不需太多改动即可参加比赛，长此下去势必会将智能机器人活动引入歧途，无形之中扼杀了学生的创新思维。希望组织部门和厂家能够引起重视。
三、机器人教育拓展了学生的视野。

现在大多数学生的生活范围就是家庭和学校，除此之外的空间是很有限的。俗话说“见多识广”，应该让孩子有更多的认识外界事物的机会和空间，让他们到大自然、到社会中去扩大视野。
在活动中，我曾要求学生通过观察了解，找出生产生活中的不便之处，看是否可以用智能机器人来帮助解决这些问题。许多学生对这样的问题都感到挠头，不是找不到问题，就是发现问题的范围非常有限，这从另一个侧面也反映出他们的生活圈子太小，影响到了他们对事物的观察面。

智能机器人活动促使学生打开眼界，去探索自己未知的一些知识。在制作“智能交通”的机器人时，学生通过观察长短不同的各种轿车、卡车的轮子的位置，知道了车辆重心在运行中的重要作用，从而改进自己机器人的结构和运行方式。在参加机器人竞赛的过程中，通过观察其他参赛队的机器人，分析他们的长处和不足，又可以取长补短，提高自己机器人的能力，一次比赛就是一次难得的学习机会。
另外，在参加比赛中，学生还可以接触到许多不认识的参赛选手，在交流学习中又可以学习到很多平常学不到的东西，对拓展学生的知识面也是非常有益的。
四、机器人教育增强了学生的综合素质。

1、自我学习能力和良好的思维习惯。

在掌握了机器人的基础知识之后，我鼓励学生通过电脑和使用机器人实验的方法主动探索学习其它的有关知识，并通过讨论和交流解决学习中的疑难问题，教师则在关键时刻给予适时的指导。“授人以鱼不如授人以渔”，学生掌握了自我学习能力，不管机器人型号如何变化，竞赛项目如何变化，他们就都能应付自如了。
在学习中，我鼓励学生尽量找出机器人的不足之处，然后再努力寻找解决办法。通过“发现问题→分析问题→解决问题→再发现新问题”，最后逐渐趋近理想。在解决问题的过程中，也按照模块化的编程和搭建机器人的思维，把一个项目分解成几个大问题，再把某个大问题分解成若干个小问题，通过逐个解决小问题，达到解决一个大问题，最终完成总项目的结果。经过一段时间的训练，学生就会养成一个良好的思维和学习习惯。

2、健康的心理状态和抗挫折能力。

参加机器人的学习和竞赛与学生课堂中的学习不同，他们要经历更多的挫折和失败。不管是在平时的发现问题解决问题的过程中，还是在参加竞赛中，失败总是伴随其左右的。因此，如何面对挫折就是他们要时时面对的问题。
在机器人培训活动和竞赛准备的过程中，我时时告诫学生们要如何面对失败。科学就是在不断的实验失败之后最终得到成功的，在从失败到成功的过程中，坚持到底，不抛弃不放弃的毅力和意志是非常关键的，同时还要用科学的方法，认真分析失败的原因，找出解决的办法，“成功就是每天进步一点点”。有一个学生，在经历了几年的竞赛失利之后，仍旧坚持不懈，最终取得成功。历经失败之后取得的胜利，更加显得珍贵，同时也让他学到了如何正确面对挫折，这对他今后面对人生的旅程无疑也是非常有益的。
3、团队合作能力。

机器人活动要求参加学习的同学们分成若干个小组，通过分工合作，完成一系列任务。在这个过程中，对学生的团队合作能力会有一个很好的锻炼。在分组的过程中，往往有一些学生对自己的合作伙伴不满意，产生排斥或埋怨思想。面对此类问题，除了做好学生的思想工作之外，还组织学生们参加一些团队合作的拓展游戏，然后让他们交流感想来增进他们的合作意识，从而在完成任务的过程中增进团队意识，学会与他人合作。
许多发达国家都看好智能机器人教育对未来高科技社会的作用和影响，确信以计算机、智能机器人为代表的信息技术将在人们未来生活中扮演十分重要和不可或缺的角色，从而在中小学生中大力推广机器人教育活动。智能机器人学习能给学生们带来很多普通课堂上学不到的东西，教会学生学习和创新的方法，培养学生的综合能力，让学生们在主动探索中感受机器人教育带来的无穷乐趣。当前，受各种因素的影响，能够参加智能机器人学习的学生还不是很多，我衷心希望能有越来越多的青少年加入到这项活动中来，并真正从中获益，推进素质教育的发展，让我国智能机器人教育走在世界的前列。
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