第二课堂跃动大学生青春身影
本报讯 记者 刘昕璐 孙中山故居纪念馆、上海博物馆、上海科技馆、上海图书馆、上海大剧院、上海公安博物馆等场所，如今都成了申城大学生的第二课堂，他们接受教育和培训，再“反哺”社会收获锻炼与成长，在那里，他们的青春身影在跃动。这个暑假，他们又活动开了。

专业培训：志愿者的必修课
为贯彻落实《上海市中长期教育改革和发展规划纲要》，近年来上海市建设了一大批校外教育社会实践基地。今年市教委联合市文明办、团市委、市校外联办公室又推校外教育创新举措，组织大学生志愿者积极投身校外教育基地建设，得到了各大高校的积极响应，34所高校近4000人次参与了本次活动，自发组建了245支实践队伍。市政府副秘书长翁铁慧近日在上海博物馆和普陀区桃浦镇社区学校等地看望大学生志愿者，鼓励他们在校外教育实践活动中投入更多热情。
假期伊始，上海理工大学的几位同学在参观过孙中山故居纪念馆之后，当即向纪念馆表达了希望利用暑期承担馆内讲解工作的意愿，但他们并没有能马上如愿。原来，接受专业培训是校外教育实践活动的必修课，也是第一课。专业培训一般包括针对相应实践服务知识的培训，针对服务礼貌和技巧方面的培训，还有针对突发事件的应急培训等一系列培训项目。接受过专业培训的志愿者，才能具备专业志愿服务的知识与能力，才有上岗的机会。
除了这样的培训，还有一些高校如华东政法大学，以场馆知识培训为基础，再加以实地考察、“新旧志愿者经验交流会”、“优秀志愿者实践互动”等形式，让志愿者在培训课堂上更真切地感受到专业志愿岗位的高标准、严要求，进一步提升服务水平。

融入社会：处处都有活教材

在校外教育实践活动这个第二课堂中，培训的针对性很强，没有固定的教师，也没有固定的教材。但只要做生活的有心人，就会发现在实践这个课堂里处处都有活教材。

上海图书馆里活跃着一支来自上海大学的“上图讲座志愿者服务队”。在完成好志愿服务工作的同时，团队成员们还能够聆听多场由学术大师和社会名流主讲的精彩讲座，丰富自己的知识，拓宽自己的视野，提升自己的修养。一本本活教材中不仅包含丰富的知识和哲理，还蕴含着许多学校课堂上学不到的为人处事的方法与经验。

正在参加“上海大剧院志愿者服务行动”的上海财经大学学生小袁说，大学生志愿者们在上海大剧院主要承担的是演出准备、检票、维持秩序等看似琐碎简单的工作，但是小工作也有大学问。小袁回忆了她在上海大剧院小剧场工作的一个小插曲，“有位口音比较浓厚的外国观众询问我下午与晚上的票价是否相同，其实当时我并不清楚，但是为了省事我还是做了很肯定的回答。正巧礼宾部主管就在我的身边，他听到了我的回答后立刻主动向前为外国友人进行了认真细致的解答和说明。这正是我身边的活教材。”
相关链接：志愿者，甘愿做起“高难度附加题”

如何在“受教育、长才干”之外更好地“作贡献”，对尚未完全步入社会的大学学子而言，这可被视为第二课堂里的“高难度附加题”。

“我好想去上海！”、“上海科技馆是什么样子的呢？好想看一看啊！”青海小朋友们那一声声稚嫩的呼唤和一双双渴求知识的双眸始终萦绕在曾去青海支教的华东政法大学志愿者们的脑海中。不忍心让小朋友的梦想破灭，他们联系了在上海科技馆做志愿讲解员的同伴，希望在他们的帮助下，编写一本科普读物，以自己微薄之力让孩子们离梦想更进一步。上海科技馆的志愿者们了解情况之后，积极响应。他们在实践资金不充足的情况下，坚持设计印制出了一本内容充实、资料详尽的科普读物，免费寄送给青海的小朋友们阅读。

编书可不是件容易事儿，很难事事如意，但是他们事事用心。他们用诚心、真心、爱心和恒心克服困难和障碍。经费匮乏、时间紧张等难题并没有阻止他们的脚步。“作为大学生，理应利用实践机会为社会提供一些力所能及的服务。这一切很辛苦，但也让队员们更有信心，更有热情。为社会尽一份心力，给力青春，圆梦你我！”一位志愿者在服务日记中这样写道。

