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八十三年前，中国革命的先驱们在以毛泽东同志为核心的坚强领导下，在井冈山点燃了中国革命的星星之火，从此开辟了农村包围城市，武装夺取政权的新道路。这一周，来自全国211高校的学生骨干精英们汇聚美丽的北航校园，在这里，我们纵横捭阖，迸发出思想的火花；我们谈古论今，交换着青春的体验。在马克思主义精神光辉的指引下，我们在成长的道路上大步前行，而大骨五班的全体同学，在尽情享受这种融洽氛围的同时，共同进步、共同提高。
1、  增强大学生担当意识。
团中央第一书记陆昊同志在全国学联二十五大上曾指出：“学生干部应当要不断增进共同理想信念，要广泛凝聚青年力量，要影响带动广大青年，切实加强自身建设”。这是给新时期全国青年学生干部的成长定位，作为中国特色社会主义的合格建设者和可靠接班人，我们必须坚定地以马克思主义为指导，不断解放思想，实事求是，与时俱进。通过在第五期大学生骨干培养学校的学习，我们更加坚定了这样一个信念：只有不断地将马克思主义与中国的国情相结合，走有中国特色的社会主义道路，才能实现民族的振兴。而作为 “天之骄子”的我们，必须将自己的马克思主义信仰与肩负的重大历史使命和责任紧紧相结合，才能勇于担当。
梁启超曾经说过：“少年智，则国智；少年强，则国强，少年雄于地球，则国雄于地球。”由此可见，历史赋予我们的，不仅可以理解为一种重大的责任，更是一种义务。在当今中国面临改革开放进入新阶段，小康社会建设程度不断提高，经济建设高速发展，机遇与挑战并存的一个历史性时期，当代大学生应该在思想上树立担当意识，做时代的主人翁，以马克思主义武装头脑，以中国特色社会主义理论体系为纲领，在我国现代化建设的历史进程中贡献出属于自己的力量。
2、  争做新时期高素质的人才
当代社会的发展对大学生提出了新的要求，同时也赋予了当代大学生骨干新的使命，这使我们感觉到当代大学生应该树立正确的人生观、世界观，努力学习科学文化知识，提高人文素养。
俗话说“腹有诗书气自华”，作为学生干部，我们在做好本职工作的同时，认真读书，养成良好的阅读习惯，时刻保持学习的头脑和冷静的思维。为此，我们五班积极地学习中国古典文化的精髓，在每日的晨读中，认真地阅读《弟子规》，在朗朗的读书声中，我们体会到的是中华民族的传统美德，我们时刻激励自己将其中贯穿的孝义、礼仪、交往等方面的内涵贯穿在我们的日常言语和行为中。相信，这是一件终身受益的事情。
三、  努力提高多方面的能力素质
学生干部是学校工作者的得力助手，他的身份要求了我们必须具备一些基本的能力。学生干部的能力素质会影响教学各种活动的开展和推广。可见具备一定的能力素质对于一名学生干部是非常必要的。
首先，能力素质。学生干部要想出色地完成各项工作任务，就应不断增强领导才能，提高能力素质。大学学生干部的能力素质包括很多，其中最主要的有以下几个方面： 交往能力。大学学生干部要熟悉交往艺术，善于同各种类型的同学交朋友，学会与各种群体和组织打交道。只有这样，学生干部才能和同学以及其他组织和群体建立密切的关系，各种信息也会源源不断地向自己传来，为开展各项工作创造一个宽松的外部环境，扩大视野，开拓思路，做好各项工作。
分析、判断能力。学生干部面临的工作往往是纷繁复杂的，这就需要提高自己分析、判断各种社会现象、社会思潮和客观事物等各种信息的能力。没有正确的分析和判断，就没有正确的决策，也就没有正确的领导行为。 
决策能力。决策是领导行为的基本功能，领导行为的效果，依赖于决策的性质。学生干部应根据学校布置的中心工作，结合本部门或本系、本班、本小组的特点和具体工作的实际情况，找出关键问题所在，权衡利弊，及时作出有效可行的决策。组织能力。学生干部要把性格各异，素质不同的同学组织起来，合理安排，充分调动每个人的积极性，把他们的活动协调起来，团结互助，拧成一股绳，为共同目标的实现而努力，保证决策的实现。这就需要有较强的组织能力。 
四、  着重培养多方面的创新素质
学生干部能不能干出成绩，能不能超越自我，超越别人，根本的区别是有无创新能力，在工作中能不能提出新见解，新方案，能不能打开新局面。如果学生干部，因循守旧，本本主义，迷信书本和权威，一切按老规矩办事，那么就没有我们今天中国特色的社会主义。一切都可能是老样子 。
时代是不断进步的，工作方法也不能总是一层不变。当你不满足于已有的方法时,就应该从不同的角度对它加以改进，使它更适合新的环境和要求。成熟、老套的办事方法能给人带来安全感，可以使人少犯错误，也少了很多麻烦，但是这种循规蹈矩的人，长期采用老套的方法难免会让人产生依赖情绪，甚至逐渐丧失进取心。同时，对于不同的人、在不同的环境，单一不变的方法肯定会受到挑战，遇到阻力，变成一根“鸡肋”。因此，我们应当因时因地地对工作加以改进。有创新，才有发展。“用脑子去工作，而不是用手。”创造性的工作一是可以提高工作效率，祈祷事半功倍的作用。二是能激发我们无穷的智慧和力量。就像闫老师所讲的那一课“微博，自媒体时代联系青年，服务青年的新平台”，当代学生干部就要富有创新精神，与时俱进，紧跟时代发展，充分利用现代科技和传媒和学生进行广泛及时的沟通。
五、  心理素质和身体素质双重优秀
作为一名学生干部，我们更应该学会正确的定位自己。要时刻记住，在老师和同学面前，我们是一名学生，在责任和义务面前，我们是干部。作为一名学生干部首先要克服“官本位”意识和利己主义，就要做到大公无私，言行一致，时时处处谦虚谨慎，不能过分的强调个人的得失，时刻牢记共青团的口号“见荣誉要让，见困难要上”；一名学生干部 ,就要严于律己宽以待人 ,宽容忍让，善解人意，更要以身作则，勇敢地肩负起自己的责任；作为一名学生干部，就要学会合理安排时间，协调好学习工作生活三者之间的关系，努力做到学习工作两不误；作为一名学生干部，要与人为善，尊重他人，虚心坚守别人的意见，必要的时候要做好“听众”，这样才能建立坚实的群众基础，充分发动群众。
当然，作好学生干部，提高学生干部素质，也决非一日之功，不仅需要学生干部自身在长期工作中一直锻炼，不断磨练，不断摸索，总结，提高，也同样需要学校学生管理工作者不断给予更好的指导和培养，只有这样的学生管理工作、学生队伍建设、干部素质的提高才会沿着健康、有序、规范的方向发展，以便学生干部更好配合学校做好学生工作。
以上这些感悟，是为期一年的大骨班带给我的，也是我脚踏实地、持续努力的坐标与准绳。党的十八大报告中指出“中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗。”作为一名学生骨干，要时刻警醒身上的责任和担当，响应党的号召，引领和服务广大青年学生，在投身中国特色社会主义伟大事业中，让青春焕发出绚丽的光彩。

