第五期大学生骨干培训班个人总结
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虽然第五期大骨班快要结业了，但她却给我留下了许多美好的回忆和难忘的时刻。去年在北京参加大骨班就好像是发生在昨天的事情，在为期一周的理论学习中，我们除了学习先进的理论知识，与优秀的学者和同学们分享经验之外，学员之间还结下了深厚的友谊。尽管我们来自不同的学校，有着不同的经历，但我们有着共同的目标，为实现社会主义贡献我们的力量，实现自我价值。

陆昊书记在北京为我们大骨班全体学员的演讲至今我还记忆犹新，他说大学是个神圣的社会组织，在这个组织中，我们应该有合理的知识结构，知识才是力量，并且告诫我们要有良好的素质结构，培养基本的追求精神，要有信念。对待工作要找到切入点，方向要清晰，敢于善于维护同学的合法权益，合理要求，掌握学习方法，社会化技能等，同时，陆书记还对我们提出了几点要求，要求我们理论学习和实践相结合，要具有协调能力；社会实践和社会观察相结合；短期集中培养和长期思考；抱负与基层锻炼的结合；要有自信心，平和的心态以及不断努力的精神。其中给我印象最为深刻的是理论和实践的结合，不可否认的是我们国家的教育在实践能力方面还有待提高，有很多的大学生学习成绩很好，可是到了社会上真正要干实事的时候却往往不能体现出他们的优势，这就是平时缺乏了实践的锻炼，而学生会也正是为广大学生提供一个实践平台的组织，所以陆昊书记在讲到这里的时候给我感触颇深。

除此之外，在学习周期间为我们授课的还有陈光浩老师，金一南教授，杨凤城教授等，他们的精彩演讲，他们对当今社会形势的分析，精神文明建设以及学生工作的开展都有着独到的见解，能给我们更加深刻的透析我们正处在什么样的一个社会发展阶段，并且老师们也与我们分享了他们的亲身经历和经验，使得我受益匪浅。

在老师们传道解惑的同时，团中央还特意为我们学员安排了相互交流的时间，我觉得这个是非常好的。每个高校都有着各自的特点和办学理念，在交流会上，我们大家都能畅所欲言、各抒己见，每位学员都有机会站在讲台上为全国211高校的精英们讲述各自校园的传承与创新，大伙也能从中汲取和总结经验，并且可以结合自身院校的特色进行创新；另外，大家在交流中也可以就在开展学生工作中遇到的困难和问题进行探讨，我记得去年的交流会上，大家都讨论的如火如荼，而且有好多学员相互间还达成了共识，决定有机会一定要合作。经过了这激烈的交流会，学员间的感情也进一步加深了，一个星期的理论学习在大家的依依不舍间结束了，大家相约来年的暑期社会实践。

今年的8月份，第五期大骨班暑期社会实践如约而至，大家都怀着兴奋和激动之情前往江西井冈山，大家见面的第一句话就是，终于又相聚了啊，在井冈山这革命之地，我们深深的感受到了红军先烈们的勇猛和果敢。为期两周的暑期社会实践，我们首先来到了井冈山革命教育基地，在这里我们学习了井冈山精神、当年毛主席的调研方式、团队协作等等，此外，卢雍政书记还亲临教育基地与我们学员面对面交流，卢书记的亲切关怀和谆谆教诲都深深地打动着我。与此同时，现场实践教学也给我留下了深刻的印象，我们去到了井冈山博物馆、大井、小井等革命纪念地，在现场，我们深深的体会到了革命先烈的伟大、当年在井冈山先烈们生活的艰辛以及革命胜利的来之不易，尤其是在黄洋界哨岗时，看到革命先烈纪念碑，心中不禁会产生一种敬畏之情，看到这墓碑上的文字，我仿佛可以看到当年革命先烈在此奋战的情景，再加上静静躺在哨岗边的战壕，我更加能够体会到红军战士趴在战壕里与敌人激战的情形；说到黄洋界哨岗，我不得不提的是红军挑粮小道，黄洋界哨岗正是这小道的终点。第五期大骨班一行人被大巴车拉到山脚下，身着红军服，准备重走红军挑粮小道，小道总长3100米，尽管在事先说如果觉得爬不上去，可以直接坐大巴车上去，但是我们每一位学员都坚信自己能够爬到终点，谨记井冈山精神，最终大部分学员都完成了任务。在走挑粮小道的时候，我感触最深的是我们不是一个人在战斗，在我们身边有我们的伙伴，有我们的队友，我们相互帮助，相互扶持，你走不动了，我扶你一把，我走不动了，你拉我一下。这种团队合作精神是非常值得珍惜和宝贵的，此次的井冈山之行，我们不仅仅是学习到了井冈山的精神，我们更多的是将这种精神融入到我们的思想中，学以致用。

告别了井冈山教育基地，我们被分为了不同的组去到不用的镇上，体验生活，与老百姓同吃、同住、同劳动，同时完成我们的调研报告。我们组被分到了遂林县溪下村草林镇，我们的调研任务是通过发展该镇的红色旅游事业来带动经济。我觉得整个下乡的活动对我们青年一代来说非常有意义。首先，新青年一代基本没在农村生活过，不知道农村生活的情况以及当地的生活环境，生活在城市里的人永远都无法想象在农村生活的困难，所以很有必要让新一代的青年人去感受一下这样的困苦，才能让我们每个人都牢记现在的幸福是得来不易的，需要懂得珍惜。在草林镇的那一段时间，我们先后走访了村里的领导，镇上的领导，了解到当地有毛泽东故居、老街、革命烈士纪念墓、红色圩场等景点，于是，我们充分结合当地交通便利，茶文化丰富等特色制定了一个调研报告，希望对草林镇当地的经济发展能起到一定帮助作用。在走访的同时，我们也看到了当地正在实施的新农村建设点，农民们在党的领导下都有新房子住，原来的危房、老房都得到了修缮和重新改造，让每户人家都有个美好的居住环境，看到这些，更加坚定了我们跟着党的步伐前进的决心。总的来说，在与老百姓同吃、同住、同劳动的期间，我们深刻的感受到了生活的来之不易以及农民们的辛苦劳动。

为期一年的大骨班培训就这么结束了，心中有着万分的不舍，这一年的培训不仅是对我，对我们每一位大骨班的学员都有着深远的影响，未来的路还很长，大骨班教给我们的是人生的道理，是思想的升华，我坚信我们每一位大骨班的学位都会带着这份荣耀和成绩在未来的路上发挥自己的所长，为祖国，为社会贡献出自己的力量。
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