统战部开展服务青年就业创业工作总结
一、高度重视，及时贯彻部署落实
近年来，泉州团市委组织实施 “大学生就业畅通工程”等各种促进青年就业的活动，通过在企业中建立大学生就业见习基地，组织高校毕业大学生深入企业考察，举办高校青年人才供需洽谈会，定期收集并发布企业用工信息、推荐工作岗位，组织岗前培训等形式和活动，构建有效的用人单位——高校毕业生互动平台。受各种因素影响，我国总体就业形势严峻，就业已成为当前高校毕业生等青年群体最具体、最现实、最迫切的需求。为此，团市委把高校毕业生就业工作作为共青团服务青年的重点工作来抓，多次召开党组会、常委会（扩大）会等会议，传达中央、省、市各级关于帮助青年就业工作政策精神，研究部署我市共青团组织如何扶持和促进高校毕业生工作，并在2009年初出台了《关于进一步加强泉州市青年就业创业工作的实施意见》，要求各级团组织要全面认清当前形势，积极推动青年参与就业创业实践，切实深化青年就业创业工程，帮助青年实现就业创业理想，营造支持青年就业创业的良好氛围，集中力量把促进青年就业创业作为当前共青团服务青年重中之重的工作抓紧抓好。
二、加强引导，积极转变就业观念

为协调大学生就业期望值与企业需求人才之间的矛盾，引导高校毕业生树立“先就业、后择业、再创业”的正确就业观念，帮助调整高校毕业生就业心态。首先，团市委牵头组织劳动、教育、人事、人行等单位人员组成“泉州市大中专毕业生就业创业政策宣讲团”，通过巡回演讲的方式，深入泉州师范学院、福建电力职业技术学院、泉州医学高等专科学校、福建师范大学闽南科技学院、闽南理工学院等高校召开13场宣讲报告会，就高校毕业生如何进行就业创业和国家、省、市关于扶助高校毕业生的就业创业政策等高校毕业生所关注的问题进行政策宣讲，确保每一位高校毕业生了解各项就业创业政策。其次，依托“泉州市民文化大讲坛”等各种载体，邀请就业面试专家和青年优秀企业家，为高校毕业生讲授《青年职业规划》、《就业面试技巧》及青年创业者的《创业历程》，通过现身说法和生动事例，积极引导高校毕业生树立正确的就业择业观念。

三、强化培训，不断提升就业技能

去年以来，团市委、市青年联合会、市青年商会积极深化“大学生就业畅通工程”，在全市开展了“建立‘泉州青年就业创业辅导见习基地’和创建‘青年就业创业导师团’活动”，通过全市各行业企业征集就业见习岗位，广泛招募有社会责任感的热心优秀青年企业家、青联委员就业创业导师，为全市广大高校毕业生就业创业提供良好的学习实践阵地和就业陪伴式辅导队伍，积极构建了服务高校毕业生等青年群体就业创业工作的有效工作平台。现已117家企业加入“泉州青年就业创业辅导（见习）基地”，提供见习岗位三千多个，有125名热心的优秀青年企业家、金融、法律等相关领域专家报名成为青年就业创业导师成员，同时接受高校毕业生的见习、辅导申请，积极帮助高校毕业生提升就业创业技能。此外，团市委还积极依托全市各基层团组织及青年中心，开办下岗青工、青年农民工、待就业大中专毕业生就业培训班，进行有针对性的就业创业辅导培训，不断提高青年就业创业的职业技术和能力，下阶段将组织技术专家、金融专家、青年创业典型人物进高校对高校毕业生进行培训辅导，力争2年内重点培训3000名有志于创业的青年，同时100个青年创业项目在我们的帮助扶持下取得初步成效。

四、促进创业，积极拓宽就业渠道
为认真贯彻落实“实施扩大就业的发展战略，促进以创业带动就业”精神，团市委、青商会与《海峡都市报》合作，从2009年3月份推出为期半年的“青年老板创业创牌”、“我的创业故事”专题报道，通过展示近几年来我市成功创业从事创业的优秀青年企业家、高校毕业生的创业经历、创业故事和创业经验体会，树立青年创业典型，为全市有志于创业的高校毕业生和广大青年提供参考借鉴，不断激发青年创业热情。组织开展“泉州青年创业设计暨创业服务竞赛”活动，帮助青年创业者的创业设计项目与市场对接，并给予跟踪帮扶，帮助青年实现创业梦想。2009年7月份，参与策划组织中央电视台来泉州录制《青年创业中国强我是城市榜样》节目，节目播出后，引起了社会对青年就业创业的广泛关注，再次在泉州掀起青年创业的热潮。此外，团市委、市青联通过成立泉州青年创业促进会和泉州青年创业基金等方式，进一步凝聚青年创业者，力所能及地帮助缓解青年创业者在创业之初的资金压力。同时，团市委还积极推进YBC（中国青年创业国际计划）在我市工作的开展，2009年6月份YBC泉州工作站正式落户泉州，并计划于今年将工作站升格为项目办，各县区、高校也积极参与YBC网络建设，已成立了10个县区、高校YBC服务站，为广大青年创业者申请YBC项目扶持提供更加方便的渠道。通过以上多种方式，积极扶持青年创业，通过促进以创业带动创造更多就业岗位。
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