《关于加强中职共青团工作的意见》的落实和建议
上海市群星职业技术学校 罗春华

近几年来，受诸多因素的影响，中职招生步履艰难，导致中职的生源质量下降，人数不足。这种情况的变化给职校学生团的工作也带来了严峻的挑战。

就目前情况分析，职校学生团员存在的主要问题有：1、团员队伍的萎缩和质量的下降。进入我校的团员大部分都为初中最后一年发展的团员，且入团的月份接近毕业时间。从逐年下降的入学人数和不断减少的团员人数以及从大部分都为初三下半学期加入团组织的情况来看，我们所要面临的问题不仅仅是团员人数上的下降更是质量上的滑坡。
因此，如何发展职校团员，大力提升职校团员的综合素养，成为了职校团基础工作的重点。而《关于加强中职共青团工作的意见》，为我们职校的团工作指明了方向。
一、加强思想道德建设，坚定跟党走的信念
职校中的大部分学生都有共同的经历，那就是他们曾经都是初中老师眼中的“差生”，因此他们很自卑同时又非常渴望得到理解、尊重和爱护。进入职校以后，身边的同学都差不多，长时间形成的散漫、马虎的恶习又如野草开始滋生。这些不好的现象多多少少影响了一些团员的进步，使得原本应该是代表了先进青年群众组织的一员，不但没有带动一批人，自己反而往后退了。所以，加强职校生的团员意识，加强职校生思想道德建设，显得尤为重要。而环境教育、潜移默化的教育，对于原本个性强的职校生而言，具有润物细无声的作用，因此，我校团委将在明年利用校园橱窗、广播台、黑板报、学生会报等等进行爱国主义、社会主义教育，培养学生对党、对国家的认识，坚定跟党走的信念。

二、以技能为中心，以就业为导向，开展内容丰富、形式多样的主题教育实践活动。
职校生是活跃的，职校生也是目标明确的。大多数职校生，虽然在初中时期没有经历过老师的表扬或者关注，但是他们依然渴望表现，渴望注目。而主题教育活动，各项技能比赛的开展不仅有助于学生开拓眼界，有助于学生在各项技能上的掌握与突破，更能使学生在活动、比赛中获得满足感和自信心。因此明年我们将以建团90周年为契机，开展一系列的知识竞赛、参观访问活动，也会积极配合教学、德育部门开展的各项技能比赛，帮助学生提高适应职业发展的专业能力。

三、挖掘典型事例，开展各类评优活动。

在国家飞速发展的过程中，一些中职生由于家庭、社会的不良风气的影响，造成了他们失去了中华民族本应传承的美德。因此我校团委将在明年树立典型，以同伴教育为抓手，开展各类评优活动。如：五四期间，开展“我身边的优秀团员”评比活动、“优秀毕业生寻访”活动等。挖掘典型事例，树立可亲、可敬、可学的典型，激发学生学习典型的动力。
四、加强社团建设社，继续社团化志愿者服务

社团化志愿者服务，是我校近两年的工作特色之一。是将社团的开展，社团的活动与志愿者服务有机结合的合成体。志愿者服务工作作为社团活动开展的一种方式，而社团的活动也可以作为志愿者服务工作的手段。明年的社团化志愿者工作，将从原来的动漫、烹饪、礼仪，拓展到计算机、普通话等引导学生在参与活动、组织活动的过程中表现自己、与人合作、熟悉社会。
以上是对《意见》的落实的一些想法，但是不成熟，将会在实际工作中不断完善的。

作为一名中职团干部，也提一个小小的想法：

基层团干部，大多都把自己的精力和时间用在了团建工作和团队活动中，团干部的成绩很多都来自于团工作方面。但是作为教师，评定一名教师的优异往往是以职称来评定的，但是团工作的出色并不能对职称评定带来帮助，甚至大多数评审员不认可团工作，对此不屑一顾。所以，恳请团市委领导考虑是否能让职称评定中也让团干部的成绩作为考核的一个个人素质上的体现和联系。谢谢。
