诏安县青少年宫几年来工作情况汇报材料

2011年9月27日

诏安县青少年宫在上级党政部门的重视支持下,在团县委的直接领导下,以邓小平理论、“三个代表”的重要思想和科学发展观为指导，遵循《全国校外教育机构工作规程》，坚持办宫的“三个面向”立足“三个效益”并重，长期坚持开展青少年喜闻乐见、生动活泼、寓教于乐的各种教育活动，。认真探索社会主义市场经济条件下青少年宫校外教育工作的新思路、新办法。开拓进取、求实创新、真抓实干，充分发挥青少年宫的校外教育功能。使青少年宫真正成为青少年教育的阵地，培养人才的摇篮，丰富文化生活的场所和社会主义精神文明的窗口。具体汇报如下：

一、基本情况：

我县青少年宫原有占地面积1304平方米，建筑面积1250平方米，单门独户是个较为理想的青少年活动场所，今年3月经县决定搬到县青少年学生校外活动中心（属教育管）一楼的三间教室。青少年宫现有教职工5名，聘用工1名，其中大专4名，中专1名，宫主要的活动项目有，团员青年综合活动厅、青少年迷协、青少年乒乓球协、青年电声乐队、青年美协、青年音舞协等组织。主要围绕四个方面开展工作：①服务党、团的中心工作。②举办全县青少年的思想品德、文化科技、艺术技能等培训活动。③开展社会教育、举办节假日活动。④指导活动和宫内活动阵地建设。

二、几年来的工作回顾：

1、坚持以思想政治和道德规范教育为主线，切实加强青少年爱国主义、集体主议和革命传统教育。

我宫把贯彻落实《爱国主义教育实施纲要》和《全国校外教育机构工作规程》的有机结合，并贯穿于整个校外教育的各个环节中，始终把爱国主义、集体主义和革命传统教育放在首位，把它当作校外教育的一项长期的根本性任务。围绕这一任务，我宫以重大历史事件、纪念日和节假日为契机，先后开展了“颂党恩、记党情”少儿文艺汇演，“建党90周年少儿书画大赛”“党旗下的青春之歌”校园歌咏比赛，“五月的花海” 、“青春飞扬” 、“国庆赞歌” 、“雏鹰展翅”等多场广场大型文艺演出。连续举办三届少儿歌手赛、才艺比赛，配合县举办“共和国礼赞”等多场群众歌咏大会等丰富多彩的主题鲜明的系列教育活动，并组织举办美术、英语、作文、音乐、舞蹈班的优秀学员夏令营活动，组织学员到住训部队接受国防教育，到福建南大门汾水关，到宫口港、观礼台、海滨浴场，到广东饶平等地观赏祖国的锦绣山河和大自然风光培养少年儿童的爱国之情。2009年6月我宫随团县委到革命圣地井冈山、南昌等地接受革命历史教育、寻找当年红军的光辉足迹，继承和发扬先辈的光荣传统。多年来，我们一向注重用党领导人民建设有中国特色社会主义的伟大成就鼓舞青少年，用爱国主义凝聚青少年，用“五四”精神激励青少年，用先进典型引导青少年，努力构筑青少年的精神支柱。

2、坚持服务和服从于党团的中心工作，积极开展形式多样，寓教于乐的社会教育活动。

不断强化服从大局，服务大局意识，坚持为团队工作服务，为党的中心工作服务的工作宗旨。多年来，我宫先后举办和协办多场党团的主要活动，如承办“五四”广场大型文艺晚会；协助县委、县府举办艺术节文艺晚会、联欢晚会；协助团委举办历届的青年歌手比赛、文化三下乡等活动。协助县纪委、县委宣传部、文化局组织参加漳州市的“反腐倡廉”文艺汇演，协助县烟草局、财政局、国税局等部门参加市的文艺汇演。与住诏武警部队联合组织“军营之歌”参加市的合唱比赛荣获市第二名。协助团县委举办广东饶平与福建诏安两地的青年文艺联谊晚会、“八一”建军节等活动。组织举办了“警地青年联谊会”、“学老兵、赞老兵”警地同乐晚会等，注重以文化为载体，以阵地为依托，以活动为牵动，在全县青少年中开展多种形式、多种内容、健康向上的教育活动，并着力把校外教育活动推向基层、密切与基层的关系，定期下基层了解青少年的思想、学习和生活动态，有计划、有针对性地把活动引向基层、服务基层、指导基层。                                                

3、为青少年成长成才服务的宗旨，认真开展常年的培训活动。

青少年宫的培训工作是校外教育工作的一个重要组成部分。几年来，我宫培训工作注重多渠道、多层次培养青少年的独立思考、动手动脑、勇于实践和创新的精神。对于有特长的少儿加强培养和训练，以抓好青少年儿童专业技能和艺术技巧为重点，促进他们在德、智、体、美诸方面的全面发展。长期以来，我宫在扩大培训面、普及面，丰富培训内容、培训形式的基础上，力争把培训工作做到系统化、多样化、正规化和制度化，立足培训质量根基，取信于社会。几年来，我宫先后举办了青年健美操、交谊舞、声乐、吉它、少儿钢琴、武术、手风琴、电子琴、舞蹈、作文、美术、古筝、二胡、电声等十多个融思想性、艺术性、趣味性于一体的培训科目，参训者达一千多人次。其中有部分学员多次在县、市、省和全国级的比赛中获奖。如韩逊男、许仪等六名同学在参加全国少工委等四家单位联合举办的“全国青少年的征文比赛”中分别获得一、二、三等奖；杨帆、许晓贞等70多位同学在参加历届全国少儿美术、书画大赛中分别获得一、二、三等奖，单位获全国优秀组织奖；王荔荔、林艺娟等一大批舞蹈学员在参加省市及全国比赛中获奖，单位获优秀组织奖；许一兰、沈小燕、沈丹娜、吴柳红等一大批青年、少年歌手沈雪艺、胡书一等在参加市、省一级的歌手比赛中获奖；沈伟怀、沈琼琼、汤伟丽、沈潇等一大批钢琴、手风琴、电子琴、古筝选手多次参加市钢琴音乐会、省、市的演出、比赛、考级等获得好成绩。同时为上一级大中艺术专院校输送一大批专业人才。如谢文丹考上北京戏曲学院；王荔荔考上华东师大音乐学院；沈伟怀考上四川音乐学院等省内外大中专艺术院校，青少年宫的培训工作深得社会和家长的信赖。

4、加强和完善青少年活动阵地的管理和建设，进一步服务青少年，服务于社会。

在搞好青少年培训工作的同时，我宫立足建立适应商品经济社会的服务体系。几年来，我宫先后创办了“团员青年综合活动厅、青少年健身房、台球室、艺术幼儿园、青少年读物发行站、青少年服务部”等团办、宫办经济实体，向社会各界青少年提供了有偿服务，并实行责任管理方式，把指标任务和责任落实到人，其中青少年宫艺术幼儿园不断在改善办园条件、加强办学管理机制的同时，努力提高课堂的教学质量，积极开展丰富多彩、生动活泼的各种幼教活动，已办出了自己的特色，深得社会的赞誉和家长的信赖，充分发挥了青少年的“三效益”作用。我宫在创办经济实体的过程中，始终保持清醒的认识，即提高经济效益是手段，提高人才效益、社会效益才是我们长远的目的。

5、加强宫教职工队伍的在职学习、培训。

青少年宫积极支持和倡导宫在职人员的学习、培训，以适应新世纪的校外教育工作的发展需要，在日新月异的新形势下不断充实自身的知识提高综合素质和更新新的思想观念，努力提高工作效率和各种应变能力。青少年宫的校外教育师资队伍基本实现大专化文化水平。
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