惠安县紫山镇达利集团公司团支部

推进引导外来务工青年就业的工作情况

　　
共青团组织加强对外来务工青年的教育、管理与服务，是贯彻“三个代表”重要思想的具体举措，是共青团组织服务企业中心工作的一个新载体。目的在于凸现共青团的维权职能，进一步系统地做好外来务工青年的工作，为他们创造良好的工作、学习、生活环境，帮助他们学习成才，鼓励他们岗位建功，支持他们合理要求，激励他们为企业两个文明建设做贡献的热情、自信心和创造力，并形成一种具有本行业特色外来务工青年的丰富多彩、健康向上的打工文化。

　　达利（集团）有限公司团支部为了切实贯彻落实团省委“进城务工青年就业”的有关精神，更好地服务外来务工青年，从而传递党团组织的温暖，引导这批青年为企业发展作出更大的贡献，付诸了有益的实质性工作推进。 

　　（一）深入调研，提高认识，明确共青团组织对外来务工青年工作的职能定位。公司团支部一方面根据团市委的有关精神，另一方面，根据本公司所属各企业中外来务工青年的实际，组织力量以点、线、面相结合的原则深入开展了调查研究，了解掌握了当前外来务工青年群体新的时代特点和各种需求。专门成立了由集团公司青年骨干和团支部书记组成的“外来务工青年课题工作小组”，统一思想，明确任务，提高认识，不定期的对外来务工青年工作所涉及的队伍状况、青年需求、工作难点和具体操作进行专题研讨。公司团支部经常带领“外来务工青年课题工作小组”的成员多次深入外来务工青年中，到他们工作的车间去，到他们生活的宿舍去，与这一群体“零距离”接触，以一颗真诚的心与他们交知心朋友，直接倾听外来务工青年的呼声和要求。通过以上各种形式的调查和研讨，指导了今后的工作。公司确定了为外来务工青年创造良好的工作、学习、生活环境，帮助他们学习成才，鼓励他们岗位建功，支持他们合理要求的工作职能定位。

　　（二）领导重视，横向协作，促使全公司各个方面共同关心外来务工青年工作。服务好外来务工青年，光靠共青团一方之力是不够的。集团公司团支部积极争取和依靠公司的领导，动员各方力量，注重横向协作，定期向上级汇报外来务工青年工作的进展情况，集团公司领导高度关注。今年8月，公司把这一方面的工作放在了开发青年人力资源的高度提出了具体的工作要求。集团公司团组织还主动会同相关企业的领导进行积极的建设性的沟通与协商，形成共识，取得了企业领导的重视和支持，各企业的有关主要领导都亲自过问。如有的领导多次到外来务工青年的宿舍中了解情况，要求有关部门为外来务工青年的宿舍配全生活设施，工会主动提供生活用品给团组织作为奖品开展“文明宿舍”评比活动。为留在公司过春节的外来务工青年吃年夜饭，行政针对外来务工青年宿舍楼比较旧的情况，专门拨出很大的一块资金用于外来务工青年宿舍楼的整修。联合工会在职工俱乐部为外来务工青年播放故事片，丰富他们的业余生活。以上事例无不体现出公司领导对外来务工青年所倾注的关爱，无不体现出各级团组织对外来务工青年工作采用动员各方力量，注重横向协作所取得的成果。

（三）形式多样，立意务实，带动团组织共同做好办实事、办好事的文章。做好外来务工青年的工作要从具体的事情入手，从一桩桩小事做起，扎扎实实地为外来务工青年办实事，从而不断提高他们的整体素质，促进他们的健康成长。公司团组织把为外来务工青年办实事，作为打造全新工作品牌的机会，提出了“好事办好，实事办实”的工作口号，于今年5月向各相关部门印发了《关于为外来务工青年办十件实事的通知》。并于今年五四期间，分别举行了“为外来务工青年办十件实事正式启动仪式”和公司团委为所有企业的一些外来务工青年宿舍配备了一台电视机、空调、热水器、网线等。建立了“图书角”等等。以上工作和活动都受到了广大外来务工青年的拍手叫好。
（四）树立典型，舆论支持，注重在学识和技能上帮助外来务工青年提升素质。授人以鱼，不如授之以渔。服务外来务工青年要着眼于成才创业。今年，公司团组织召开了外来务工青年座谈会，鼓励青年学知识、学技能、学礼仪，为他们提高政治素质和技能水平牵线搭桥。如请思想素质好、技术水平好的师傅与外来务工青年在思想上、操作技能上结对子。通过利用业余时间进行操作练兵，从外来务工青年中带出了一批操作能手和教练员。就像所有有为青年一样，在外来务工青年中同样涌动着澎湃的、阵阵激动人心的创业激情。近年来，从这一群体中涌现出了一批善于自学成才的的青年；善于技能帮教的青年；善于钻研技术的青年；小病不下火线、自觉坚持工作的青年等。从他们的身上看到了外来务工青年同是令人尊敬的达利创业者。在今年纪念建团之际，集团公司团委评选树立了十名2009年度 “十佳外来务工青年”，使他们的事迹在全公司范围内广为传诵，使他们的人格和劳动得到全行业的尊重。　
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