近期交大学子思想动态调研
在1989年春夏之交，北京发生了政治风波。对此，党中央、国务院、中央军委采取果断措施，平息了暴乱。这场政治风波破坏了我国正常的社会秩序，扰乱了正常的经济建设进程，给党、国家和人民造成了重大损失。平息动乱和反革命暴乱的胜利，巩固了我国的社会主义阵地和十年改革开放的成果，也给党和人民提供了有益的经验教训。近期，我们对交大学子的思想动态进行了盘摸，情况如下。
学生舆论未提及政治风波

近期，交大学子已经进入了考试周，绝大多数学生全心投入了紧张，学习生活之外的各类活动参与度明显降低，关注各类话题的活跃度也明显降低。在交大“饮水思源”BBS以及各种社交网站上，我们并未发现有相关讨论，随机调研了一些同学，有不少同学表示对这个事件不是很了解。而有一些了解并发表了看法的同学，都表达了对煽动风波的反华势力的愤慨、对西方国家对事件的歪曲报道的极度反感，同时他们也认为当代大学生的要通过合理的渠道理性表达自己对祖国的热爱。

对反华势力参与煽动表示愤慨

针对这场风波的起因，来自安泰学院的苏同学认为：“一些西方势力要迫使社会主义国家放弃社会主义道路并纳入资本主义轨道的企图由来已久，而20多年前的那场风波正是在党内党外极少数顽固坚持资产阶级自由化立场和搞政治阴谋的人与西方的反华势力相互勾结，预谋策划并煽风点火引起的。它们这种企图通过造谣惑众、制造动乱从而推翻共产党的领导的做法是令人发指的，也是注定会失败的。共产党的正义事业、中国人民的正义事业将取得更大的胜利”

西方媒体对这场风波持续不断的报道只是西方一些敌对势力对我国进行歪曲报道的缩影。长久以来，它们一直对我国的各个方面大肆进行歪曲的言论攻击。

来自电信学院的吴同学说：“通过一些极个别的事例加以歪曲、然后以偏概全是这些反华势力的一贯伎俩。到现在，它们仍然对我国的汇率、人权等问题指手画脚，我们不能轻易相信这些失实的报道，我们国家取得的进步是全世界有目共睹的，它们的这种做法只会将丑陋邪恶的目的让世人看得更清楚。”

大学生应当通过正确的渠道爱国

来自机动学院的张同学说：“作为参与那场风波的大学生来说，有些人的初衷是爱国，但是方式过于极端，极不可取。任何违反法律、制造动乱的行为都是应当杜绝的，即使披上‘爱国’的外衣。”

来自媒设学院的陈同学说：“大学生是思想活跃的一个群体，但有时又会容易冲动。我们在表达自己对政府存在的问题的看法时，应该通过理智的方式，比如各个部门的网站上都会有专门的版块供人们提出意见和建议。那种随意轻信谣言做出不理智行为的做法是不可取的。”

对国家的发展充满信心

对于我国近些年来的发展，来自生科学院的刘同学说：“我国的改革开放已经进行了三十多年，这些年来我国在经济、政治、文化领域的发展有目共睹，我们也取得了一项又一项令世界瞩目的成绩。事实证明，具有中国特色的社会主义道路是充满生机与希望的，我们完全有理由相信祖国会朝着更加美好的方向发展。”

来自电院的顾同学说：“我国在民主建设方面也有很大的进步。人民民主不断扩大，人民的参政议政的渠道更加通畅，每年都可以通过‘两会’等平台发表自己对祖国发展的好点子、好想法,相信我们能做得更好。”

来自机动学院的李同学表示：“我们应该为祖国取得的成绩感到自豪，紧紧跟随党中央的领导，善于识破反华势力对我国的脱离事实的报道，只有这样我国人民才能将力量拧成一股绳，全身心投入到祖国的建设。”



相信只要全国各族人民同心同德，紧密团结在以胡锦涛同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，伟大的社会主义中国必将呈现在世人面前！
