渝中区近期学校共青团几项重点工作落实情况汇报

为进一步深入贯彻落实共青团中央、教育部《关于加强中学共青团工作的意见》（中青联发〔2011〕19号）和《关于加强中等职业学校共青团工作的意见》（中青联发〔2009〕35号）精神，充分发挥共青团组织在中学生思想道德建设，促进中学、中职学生全面发展中的重要作用，渝中区按照团市委统一部署，认真抓好思想引领、组织建设、创新创业创优等重点工作，现将工作开展情况汇报如下：

一、加强思想引领，引导中学生自觉培育和践行社会主义核心价值观
一是继续深化“中国梦”主题教育活动。在中学，以帮助学生塑造健全人格和确立人生奋斗目标为重点，开展了形式多样的主题教育活动。66中开展了“与人生对话”主题团日活动，复旦中学、杏林中学举行了14岁集体生日暨退队仪式，50中举行了五四新团员入团宣誓仪式，鼓楼中学举行了“弘扬中国传统文化”主题团日活动，引导中学生树立正确的世界观、人生观、价值观，坚定理想信念，深化团员意识，高举团旗跟党走。在中职学校，以帮助学生建立自尊自信和培养职业精神为重点，开展“彩虹人生”系列主题活动，区职教中心举行了“追逐青春梦想，成就出彩人生”优秀毕业生分享交流会，邀请优秀毕业生、杰出校友与学生面对面交流，畅谈人生理想，帮助中职学生正确认识自己，努力实现人生理想。
二是积极开展践行社会主义核心价值观主题活动。全区各中学、中职学校广泛开展了培育践行社会主义核心价值观系列活动。大坪中学举行了“践行社会主义核心价值观”之“小小百家讲坛”演讲比赛，引导学生团员在比赛中深刻理解社会主义核心价值观内涵。复旦中学在“社会主义核心价值观宣传月”中积极发挥校园广播、复旦星空电视台、校园展板、微博微信、宣传海报等阵地作用，真正让社会主义核心价值观入耳入脑入心。杏林中学以征文形式鼓励学生发现身边践行社会主义核心价值观的先进事迹，激励学生创先争优。57中开展了“文明就餐，杜绝浪费”光盘行动，引导学生以实际行动践行社会主义核心价值观。

加强组织建设，扩大中学共青团的吸引力和凝聚力

一是扎实推进中学、中职共青团“强基固本”工程。严格把好团员发展入口关，坚持标准、规范程序、控制数量。加强中学团校、业余党校建设，做好团员发展、团员意识教育、推优入党等工作，切实保证团员发展质量，优化工作成效。全区各中学深入贯彻落实团市委《关于将入团积极分子学雷锋、践行志愿精神作为入团考察重要内容的意见》，将入团积极分子注册成为志愿者、参与志愿服务活动作为入团考察的必备条件。严格执行“三会两制一课”制度，通过开展“菁英校园学生团员培训班”、“菁英校园学生团员论坛”等活动，让学生团员在思想上分享与碰撞，进一步强化了团员意识教育。
二是建立与区教委合作联动机制。长期以来，团区委、区教委建立了学校共青团工作定期联席会议制度。每年定期召开工作协调会，部署工作任务，总结年度成效，增进工作交流。在此基础上，团区委、区教委联合出台了《渝中区中学共青团工作规范化建设的意见》，从团队衔接、团员发展、团员教育、团干部队伍、组织建设、党建带团建等12个方面，对夯实学校共青团工作提出了规范要求，细化了操作流程，基层反映具有很强的指导性和可操作性。

三、加强“三创”工作，培养“三创”意识，深化志愿服务
一是加强创新创业意识培养。联合区教委推动中学、中职学校开展创新创业创优课程开发。结合中学生成长发展需求，围绕“创新、创业、创优”主线，设计开展了中学生科技周、科技节、“我的科技梦”等主题团、队日活动，推动团队活动课程化、项目化、精品化。30中以社团为依托，鼓励科技航模等社团开展科技创新比赛，66中组织学生在假期围绕社区环境、社会精神文明建设等议题开展社会实践调查，区职教中心举办了“技能点亮人生”第十一届“希望之光”技术节，为学生提供展示技术才华的舞台。
二是深化志愿服务行动。鼓励中学、中职学校与就近市民学校结对共建，组织入团积极分子走进社区市民学校，开展志愿服务活动。29中环保社团走进临江门、嘉西村社区市民学校开展垃圾分类环保知识宣传，42中入团积极分子走进人和街社区市民学校开展文明劝导、义务劳动等志愿服务活动，复旦中学学生团员志愿者走进敬老院，关心孤寡老人等。志愿服务活动进一步提升了学校团组织和中学生奉献社会、帮助他人的意识和能力，引导中学生在实践中深化理性认识，提升社会化技能。

