 “进化论”误导了整个人类！
综观人类历史，冲破旧观念的真理，在普遍为人接受之前都是障碍重重，历尽艰辛。本文的观点，可能又会招来种种非难。我只是想把它提出来，把理智思考的机会留给公众。至于给我的责难，也许是很好的礼物。新事物的诞生历来如此。
谩骂和大帽子能住挡真理的脚步吗？青山遮不住，毕竟东流去。
当今的科学，许多人引以为荣：人们庆幸地球这个得天独厚的星球，在宇宙中不多见的环境中孕育了生命，庆幸从低等生物成功地进化出了人类，尤其自矜从古代的愚昧到今天科学的巨大进步。但是近二十年来，越来越多古生物学和考古学的事实，使得这种科学的信仰开始动摇了。
进化论曾经作为十九世纪的重大发现，成为现代科学的重要组成部分。它不仅仅是现代生物学的基础，也是近代生理学、伦理学、心理学、哲学以至社会意识的基石。但是，进化论的危机，使一些学者重新审视人类真正的历史，探寻人类真实的由来。另一方面，对化石重新的严格鉴定和系统总结使进化论的证据更加飘渺，而史前文明发现和深入研究无疑是对进化论的最后一击，一些学者开始重新审视现代的科学。
一些史前文明遗迹展现的高度发达的科技，是今天的人类望尘莫及的，从中我们看到了今天科学的巨大局限性和误入歧途之处。
1.史前文明的发现
传统的理论认为现代的人类大约在10万年前起源于南非，从那里迁移
到欧洲和亚洲南部，从亚洲继续迁移，于3万年前经白令海峡到达新大陆，于1.5万年前抵达南美。但是，大量事实否定了这种脱胎于进化论的假说。
大量具有高超智慧的文明遗迹，却有著远远超出人类文明的历史，这些不同时期的遗迹，完全打破了进化论的框框。1880年，美国加利福尼亚的太波山300英尺的地下出土了一批精美的石器工具，经鉴定这是5500万年前的遗迹；1968年，考古学家朱伊特和萨尔法蒂在法国的一块石灰岩层里发现了一些不同型号的金属管，岩层的年龄是6500万年。远可追溯到在南非克莱克山出土的几百个精巧的金属球，距今28亿年。
2.在这些事实和进化论假说面前，我们选择什么？
1966年，墨西哥的霍亚勒克出土了一批铁矛，美国的地质学家麦金泰
尔博士发现这是25 万年的武器。这个违背进化论的结果实在让传统的科学家无法接受。这位在国际上有一定名望的教授，因为坚持事实，被迫离开了自己的事业。
考古学家胡安.阿曼塔的遭遇同样发人深省。在墨西哥的普瑞拉瓦城，他发现一个动物的颌骨化石里面有一块残破的铁矛的矛头，鉴定这是26万年前的武器，一些刊物公布了这个不寻常的发现，但很快招来了权威们不做任何调查的批判。随后，阿曼塔失去进入考古现场的权利，一些人带著枪去现场，逼迫工人签字，表明那是他们埋在那里的。60个人中，有3个人签字。阿曼塔的事业夭折了，失去了继续从事研究的权利。
这类故事还有不少。好象一些人总在维护着过去的东西，他们可以凭见识否定客观事实。随着时间的推移，在事实面前，进化论暴露的问题越来越多。一些进化论学者开始反戈一击，他们根据事实对进化论谨慎地提出了疑问，自然毫无例外地招来了经验性的批判。然而，事实毕竟是真理的土壤。青山遮不住，毕竟东流去。
3.史前文明展示了人类周期性发展的规律，与化石记录珠联璧合
大量史前文明遗迹的相继发现，事实使人们不得不重新审视以前的诸
如进化论之类的假说。
考古学家克莱默和汤姆森的《考古学禁区》一书，列举了500个确凿
的事例，那是几万、几十万、百万、几万以至几十亿年前的人类文明遗迹，这些都曾是进化论回避的对象。
在美国德克萨斯州拉克西河岸的岩层中，在恐龙脚印化石旁边发现了12具人的脚印化石，十几年前，卡尔.鲍就对此开始了深入的研究，他以充分的论据排除了人为雕刻的可能。后来，同一地层中又发现了人的手指化石和一把铁锤，锤柄已经变成了煤，表明这个地区在远古时，曾经深埋在地下。锤头含有96.6 %的铁，0.74 %的硫，2.6%的氯，这种现在都不可能造出来的合金，展示了史前一个高度发达的人类文明。
在加蓬共和国发现20亿年前的大型核反应堆，反应堆的结构也比今天的还要先进，可用的放射性元素全部被提炼光了。许多学者猜测那个反应堆是外星人的遗迹，那么玻利维亚2万年前的帝华纳科古城，其中的古代神庙等巨石建筑显然是地球人的遗迹，它体现的天文学知识和冶金技术也超出了现代人；而25万年前的铁制武器又展示出一个不太发达的人类文明，著名的美国Science杂志98年（282卷 1453～1459）刊登了一系列考古发现：1.5万年前的人像，2.3万年前的人像、3万年前用猛象牙雕刻的马，9万年前带倒钩的矛。我们知道，我们人类的文明从蒙昧时期发展到今天的辉煌，只用了5千年左右，这些间隔久远古迹的，很可能代表了不同时期的文明。这样的例子数不胜数。
根据这些确凿无疑的事实，一些学者提出了史前文明学说。他们认为人类的发展并不象以前想象的那样，而是周期性的，不同时期地球存在不同的文明，不同时期地球的大灾难毁灭了当时的文明，甚至灭绝了当时绝大多数的生物。有幸残存下来的人，从原始状态开始，繁衍发展，又进入下一次文明，又在下一次全球性的灾难中毁灭，周而复始。遵循著"出生---发展---灭亡"的规律，循环往复。
这一理论，与地质历史记录可谓珠联璧合。当我们正视那些被进化论掩盖的历史时，冷静地认识到：化石不应该为进化论作证。进化论最基本的证据---过渡类型的化石，实际 一直没有找到，《审判达尔文》一书的作者约翰逊（PhilipJohnson）做了这样的总结："化石向我们展示的都是突然出现的某种有机体，没有逐步进化的任何痕迹……这些有机体一旦出现，基本上就不再变了，哪怕过了几百万年，不管气候和环境如何变化。如果达尔文的理论成立，这些条件本应该引起物种的巨大变化。"那么化石在见证什么呢？---灾变。
化石不是一般条件下能形成的，生物在腐烂风化前必须埋在地下很深，在强大的压力下才能渐渐变成化石。只有大灾变才能提供这样的条件，化石也就成了灾难的见证。地层中化石的研究恰恰告诉人们：物种的发展是很短时间内大面积突然出现的，发展繁荣，再到大毁灭，残留的和新出现的物种再这样发展，周而复始。
现代科学界公认：在地质历史上发生过几次特大的灭绝，几乎灭绝了所有的生物，但并不是说大绝灭周期之间，就没有灭顶之灾。
地球周期性灾变的直接证明非常多。波士南斯基对帝华纳科古城研究了50年，发现了充分的证据表明毁灭那个文明的灾难，是一场空前的大洪水。在西伯利的冻土中，发现了冰冻的成千上万的哺乳动物的遗骸。有的很完整，有的被扯碎和树干绞在一起。检测它们胃里的食物，发现了还没来得及消化的温带的草。活生生的事实告诉人们，极短时间内，发生这场不可思议的毁灭性的灾难，温和地区的生物，全部冻僵在今天的位置。
迄今可见的大型的史前人类文明遗迹，埃及的金字塔、墨西哥古玛雅人的金字塔、玻利维亚的帝华纳科古城遗址、秘鲁萨克塞华曼城堡也许是杰出的代表了。这些巨石建筑体现了一个天文、建筑、冶金等技术超过现代人的文明。
4.高度发达的史前文明，展现了另外的科学发展路线
一个重要的线索告诉我们，有关这些地方的最初史料记载：古埃及人
声称基沙金字塔与他们无关。过去人们不能理解，就把这丰功伟绩给了古埃及人。现在学者认识到：仅埃及基沙三座金字塔的石料重量，已经超过了伦敦所有建筑重量的总和，古埃及十万工人在二十年内搬运它们根本不可能，何况还要切削得不差分毫、更要精确的建造 ---没有一丝失误的痕迹？！
这些建筑用的巨石切削极为平滑整齐，重量都在几吨、十几吨，甚至上百吨、几百吨。如埃及大金字塔中的王殿石棺，是一整块花岗岩雕凿成的，当时所使用的钻具比今天钻石头的电钻要快500倍。巨石之间堆砌得极为紧密，连最薄的刀片都插不进去。帝华纳科遗址的新发现揭示了这些建造技法的高超之处：他们把相邻的巨石之间凿出凹槽，倒入熔化的金属，金属凝固后，就把相邻的巨石牢牢地连在一起了。这需要一个移动自如的冶金车间，一次能熔化好几加仑的金属，随著巨石向高处堆砌，冶金车间自如上升，下边的石块上没有留下任何压划的痕迹，可见冶金车间多么轻便！这些技术是今天都无法做到。
埃及基沙三个金字塔正对著猎户星座带纹的三星，帝华纳科的神庙的正门和墙角，精确地定位了春天、夏天、冬天第一天太阳升起的位置。所有建筑和方位和天体保持高度一致，表明他们掌握了精密的天文学技术。如何把那样重的巨石摆放得那么整齐、方向极为精确，是今天的建筑师无法想象的。
它们充分展示了一个高度发达的文明曾经在地球存在过，在地球许多地方留下了他们风格的巨石建筑。为什么当时的人类非要建造难度如此之大、耗费如此之大的建筑？合理的解释是：当时的人类文明比我们推测的还要发达得多，建造这些并不困难。
5.当今科学误入歧途之处
今天的科学在许多方面与上述一期史前文明精神相反，背道而驰的结
果又是什么呢？
实证科学忽视总体、整体，重视细枝末节。它的指导思想认为“把握
整体的关键是分化”，要研究一个事物，就把它细分、再细分，研究清楚每一个细节，再还原到整体，称为还原论。而实际上，由于领域、学科分得太细、太专，根本就无法还原到整体，甚至各学科之间都不能完全了解，还原论成了泡影。实际上实证科学发展的结果，已经无法把握整体，那么不得不承认的现实就是：实证科学无法全面认识事物。这条发展科学的路线的局限性一目了然。
人们抱着进化论，斥宗教道德善恶为迷信，蔑视古人的一切。当我们发现这是误入歧途的时候，才惊讶地发现他给人类文明带来的潜在危害，这也正是今天科学的不足之处的一个表现。
进化论误导了整个生物学，同时误导了生理学、心理学、伦理学和哲学等许多领域，误导了人类文明的发展。它让人把宗教和道德善恶视为欺骗，败坏精神寄托和道德制约；它告诉人们弱肉强食，适者生存，在竞争中采取各种手段发展自己；它强调个性的发展，让人们相信反传统、反潮流的畸变可能出现更进化的、更好的结果；它让人相信人是动物的后裔，让人相信人的本性来源于动物；西方心理学进一步发展认为：人的欲望是人最本质的本性，甚至是进化出来的最好的本性，为物欲横流和伦理的败坏从科学上解除了约束，这种宣传已经充斥了社会的方方面面。种种这类败坏的因素渗透进现代常人社会的一切，潜在地推动了人类道德的滑坡。
科学使人们相信人是自然的主宰，对自然进行贪婪的掠夺和破坏，无休止的竞争、社会的畸形发展、资源的耗竭、环境的污染、惨列的战争、为所欲为、只为自己、不计后果。
人们强调着个性，一面放纵地发展、“进化”自己，一面在紧张的竞争和顾虑中生存。人越来越自私，当自私欲望得不到满足时，各种不道德的行为和犯罪愈演愈烈了。人们失去了理解和信任，在社会上失去了安全感，失去了幸福的真正含义。失去道德的约束，人们失控发展私欲，短暂的享受和荣耀，换取着无可挽回的一切，人类对此严谨无能为力。与那期巨石建筑代表的史前文明相比，今天科学的不足取、今天文明发展的误入歧途显而易见。
6.今天忘记了过去，历史却在警告我们
周期轮回的史前文明告诉我们：历史是重演的，就象星球的运转有规
律一样。
昔日我们凭借进化论自豪地甘当动物的后裔，自诩科学蔑视古人的愚
昧。许多从事进化研究的科学家奋斗几十年，越研究越发现进化的飘渺，有人象牛顿、爱因斯坦一样，最终醒悟，去宗教中寻找答案。有一些陷入不可知论，还有一些人对科学的新进展所知甚少，还在维护着进化论---这个今天看来已经毫无科学性可言的信仰。
当人们开始认识人类文明发展的周期性规律的时候，一些考古学家，认识到古老传说的真正价值，特别是对自己祖先的故事，在后续的考古分析中，许多相继得到了证实。
留存至今的远古文明的后裔，他们信仰神灵，相信因果，也就有着道德的约束。他们早已知道了文明轮回的规律，在世界各地的传说，比圣经还要古老，在上一次文明毁灭的灾难形式上惊人地一致---大洪水？！在文明被毁灭的原因上惊人的一致---人类道德的败坏？
在古老文明的发源地的古老传说中，我们也能知道人类如何败坏，如何走向毁灭。留下的人在警醒后人，而今天的人类，却把古人的警告看作神话。
无数辉煌的文明消失了，能看到的只是零星的残迹，在我们的记忆中，只记得柏拉图时代留下的传说：发达的亚特兰帝斯文明葬身海底。当我们勇敢地正视人类真正历史的时候，也许能体会到那一期睿智的人类为什么要建造那些坚不可摧的“纪念碑”。复活节岛上，那些默默望著东方的巨石人像，那些刻着眼泪的面孔，也许是祖先留今天最珍贵的警醒。
突然面对这些一反过去的思维框框的事实，也许很多人一时难以接受，尽管面对的是事实。笔者也曾面对繁乱的事实和矛盾，陷在进化论中茫然无措。谁能找出这些杂乱、对立的疑团背后的和谐统一的答案呢？我们期待着……
【真理课堂】给出的答案：
宇宙真理告诉了我们宇宙生命的真相，人类的各种知识都是其妄心在寻求真理的过程中所积累下来的妄识，这些妄识都是人类的妄想、分别、执着所营造的！宇宙真理的知识比人类的妄识不知要多多少倍？只是凡人无缘见到。
本文作者说得非常正确，人类文明周期性轮回是毋庸置疑的，圣人告诉我们，宇宙真理在九千年以后在地球上消亡，我认为这很可能是因为现代人类的文明再一次毁灭所造成的，原因当然也是人类道德败坏引起的灾变。人类不知道呀，法律只是个人行为的约束，道德却是人类生存的根本，只要人类的道德败坏到一定程度，就会感召来大的灾难，将其毁灭！
其实，人类以及人类文明都是一种生命现象，我们不应该被事物的现象所迷惑，而应该认识生命的本质。
1. 生命现象必有生灭
常人很容易被事物的表面现象所迷惑，明明自己在迷信‘高科技’（‘高科技’是人类文明的一部分）却不知道，这都是因为自己不知道宇宙生命的真相，没有机会学习宇宙真理的缘故。人一旦学了宇宙真理，他对世界上的很多现象就会一目了然，不容易迷惑颠倒。
我今天就为大家揭开人类‘高科技’和‘特异功能’的本质。
人类和动物一样是大自然的一种生命现象，生命是因‘生’而有‘命’的，有生就有灭，所以，地球上现在的人类也会和很多动物种群（如恐龙）一样，迟早会有灭亡的一天。但是，大家要知道，灭亡的只是一种现象，人类的文明更是一种现象，是现象就有生灭，这是自然规律。
2. 生命本质不生不灭
现象是本体（本质）的反应，生命本体是不生不灭的！
多数人（包括科学家）不知道生命的本体是什么？生命的本质就是大自然，就是宇宙的本体，也就是每个生命的灵性，‘大自然、宇宙本体、灵性’这三个名称都是指同一事物，既生命的本体。(这不是我个人的观点，而是通过学习宇宙真理后才知道的。)宇宙中所有的生命都共一个灵性，就好像一棵大树，所有的树叶都长在一棵树上一样。我们看，每一片树叶都好像有各自的生命，都是春天生、冬天灭（有的早一点，有的晚一点），循环往复，其实这些叶子都是大树的生命现象，并不是叶子另有生命，树才是‘树叶生命’的本体。人和动物也是一样，只是生命的一种现象，生命的本体是灵性、是大自然、是宇宙本体，宇宙本体是不生不灭的，生命灵性是永恒存在的，大自然的创造力是终极科技。
树叶有一根茎和大树相连，那么人有什么和宇宙本体相连呢？就是我们的心灵！我们的心灵是和我们的灵性相连的。假设灵性是一只一尘不染的灯泡，而凡人的心灵是被油烟熏黑了的灯泡。油烟就是我们的妄心。心灵美不美？就是指‘灯泡’干净不干净？要是完全干净了，你就成为了圣人，因为你已经妄心熄灭，完全回归到了本我，本我就是大自然，就是宇宙本体。
3. 看清‘高科技’的本质
前面已经说了，‘高科技’只是人类文明的一种现象，如果大家对生命的本体——大自然有了深刻的了解的话，就不会被这个‘高科技’迷惑了，其实大自然才是宇宙真正的高科技，大自然是人类至高无上的老师，人类所学所用无不是来自于大自然。大自然创造好了原材料，人类只是拿来研究和运用，大自然为她的孩子准备好了食物的种子，人类只是拿来播种。人类造不出食物的种子，只能改良而已。人类更不可能造出生命，就连一只蚊子蚂蚁都是大自然的终极科技产品，人类根本造不出来，因为生命是宇宙本体的现象，人类自己就是宇宙本体的现象，哪里有现象超越本体的？

在宇宙中，有物质身体的人、动物只是生命的低级形式，在三界内，人是欲界，还有色界和无色界，这三界都有生死。在三界中，欲界是最差的，顾名思义，欲界的人欲望太强烈了，所以烦恼多，苦难多！无色界最好，因为没有欲望和物质的身体，所以没有烦恼也不会生病，所以寿命很长，但也会死，而且死了还会堕到欲界来受苦。只有修行人和大善人才有机会死后生到色界、无色界。
生命的高级形式在三界以外，三界外的生命没有分段生死，只有变易生死（如金蝉脱壳一般）。生命的最高形式就是完全回归到了本我——灵性，灵性有六种神通：天眼通、天耳通、他心通、宿命通、神足通、漏尽通。六神通是人的本能，修行好的人在此生就可以恢复前面一至五通，有少数非修行人有一两种神通，这就是所谓的‘特异功能’。
人的本能——六神通就是宇宙中的终极科技，而人类的‘高科技’其本质就是采取最笨拙的方法来间接的实现我们本有的‘六神通’。如卫星电视实现‘天眼通’局部功能；手机实现‘天耳通’局部功能；飞机实现‘神足通’局部功能。‘天眼通’是可以看到宇宙中的一切，‘神足通’是可以在一瞬间到达宇宙的任何地方。人类‘高科技’目前所实现的功能与我们的本能相比，真是微不足道呀！而且，人类的‘高科技’给自己带来了‘自我毁灭’的隐患，就是以核武器为代表的高科技杀人武器！人类知识和科技的愚痴由此可见！
没有真理的指引，科技只是会增强人类的欲望，会让战争变得更加的残酷。科技可以满足一部分人物质上的一些欲望，却很难使人得到幸福。一个人真正的幸福是跳出三界，脱离生死苦海！
宇宙真理是来自大自然的知识，它是人类正确认识自己和宇宙的唯一途径，是人类避免各种灾难的唯一法宝，也是每个希望摆脱生死轮回的人所必须学习的知识，宇宙真理可遇不可求！遇到了是您多生多世修来的福报，这个世界没有偶然的东西，一切都是因果，都是必然！偶然是现象，必然是本质。好运好命都是自己造的！要想造好命的朋友，请您认真学习宇宙真理，我的博客是一个方便门，接引有缘人进入真理的殿堂。

