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姓名： 刘志权 性别： 男 学校： 重庆警官职业学院 手机： 13668032520 邮箱： 1328939237@qq.com 
院系班级
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民族
汉
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共青团员
身份信息
身份证号码： 511025199207034355 
新浪微博（个人微博地址）
http://weibo.com/1834964430/profile?topnav=1&wvr=6 
是否关注此次活动官方微信、微博
是
你的梦想
成为一名人民警察 
事迹简介（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）
尊敬的老师，亲爱的同学们： 
你们好，我是重庆警察学院治安大队2012级2区队的刘志权，很高兴能参加此次的自强之星评选活动，在这里，我想感谢学院老师和同学们对我的关心和帮助，你们的信任和支持是我进步最大的动力！ 
以下是关于我成长的一些经历，也是我参加此次自强之星评选的理由，请老师和同学们批阅指点。 
一、家庭背景 
        我出生在四川的一个普通农民家庭，从小便跟着家人在地里耕耘劳作，童年时代便懂得了吃苦耐劳和有付出才有回报的道理，同时也体会到了幸福的来之不易。爸爸妈妈为了让我接受更好的教育，用几年辛勤劳作的所有积蓄，把我带到了重庆-一个远离家乡的地方，同时也是我梦想开始的地方。没有一技之长的爸爸妈妈，在这陌生的城市，只能选择艰苦的工作环境，每天超负荷的工作，换取微薄的收入。2006年的一天，爸爸的身体由于长期过度透支，卧床不起，几经周折才确诊为系统性红斑狼疮，危急关头向亲戚朋友借钱治病，保住了性命，但却需要每天服药维持，每月需支付高昂的药费，家庭的重担就全压在了做餐厅服务员的妈妈肩上了，看着妈妈每天早出晚归的坚持，我的心里有说不出的难受。医生叮嘱爸爸不能过度劳累，但他还咬牙坚持着用劳动去换取收入来为家庭减负。我最幸福的是，爸爸妈妈一直伴随着我的成长，他们对家庭的责任，他们咬牙坚持为我的付出，鞭策着我成为一个自立自强的人！ 
二、生活经历 
为减轻家里的负担，从大一开始就积极组织身边的同学利用课余时间在学校超市做促销员、在学校食堂做服务员等兼职来挣得自己的生活费，并利用周末及寒暑假参加各种兼职工作来挣得自己部分的学费，前后一共经历兼职十余种，亲身体会到了赚钱的不容易，但我从未放弃，因为我想像我的家人一样，对这个家承担起我应有的责任。在兼职过程中，我认识了一对老人，由于儿女工作繁忙，老人的日子过得很孤单，老人的身体不是很好，我利用周末和假期空闲时间定期到他们家里给他们做做饭，打扫卫生，清洗被单，陪他们聊天、逛公园、陪他们去医院看病。两位老人因此感到特别的欣慰，曾执意向学校写表扬信，赞扬学校社会价值观培养理念，同时赞扬我关爱老人的爱心行动，由此，我的关于我发起的关爱老人行动得到了学校领导和老师的支持，在学校形成了积极影响。我更在意的是奉献爱心的那个过程，在帮助他们的时候，也是我最开心的时候，因为心里有一份对他们的责任，觉得心灵最为澄澈，做事情也更加有动力。通过帮助他们，我也收获了很多，包括对生活的热爱和帮助更多人的热情，让我的生活更有意义。 
通过老人的介绍，我加入了重庆市慈善总会的公益活动。2013年4月，在学校领导和老师的支持下，积极发动同学们参加“购买书籍奉献爱心”活动，经过一个星期的义卖，筹得1439元善款，并以学校名义全额捐给了重庆市慈善总会，用以给贫困山区学生购买学习用具，并收到了来自慈善总会的感谢信。通过在学校内外开展公益活动，在同学中树立了良好的带头模范形象，也得到老师和同学的充分肯定，这也是实现我自身价值的最大动力。 
在2013年和2014年暑假中，在由重庆北站综合管理局主办、移动公司承办的新学年开学迎新活动中，我发动身边的朋友和同学积极参加志愿者服务工作，不畏烈日高温，环境艰苦，与参加北站迎新的各大高校的老师和同学相互配合，共同做好新生及家长的迎接工作，站好新生报道工作的第一道岗，并在重庆市各个高校迎接新生工作中起到积极作用，得到重庆北站综合管理局、移动公司及重庆各高校迎接新生工作人员的一致好评。 
经过在学校两年的学习，我发现在学校老师和同学长期为手机服务及其他通信服务深感不便的情况后，积极与团委领导老师反映，并用暑假志愿者身份向移动公司重庆分公司相关工作人员进行沟通，最终促进学校方面和和移动公司方面达成一致意见，并拟订《学院团委与重庆移动通信城市四分公司共建助学基地方案》，在学院领导批示和指导下，协议及建设方案得到正式生效，并于2014年7月-8月在学院食堂外指定区域搭建“校企合作助学创业亭”。由此，打破了学生自主创业的局限性，为学院师生提供便捷通信服务的同时，给同学们提供了校内兼职的岗位，培养同学们的服务意识、感恩意识和团队意识。在筹办创业相关事宜过程中，也遇到诸多方面的困难和挫折，是家人的鼓励、老师的指导和同学的支持，让我拥有面对困难的勇气和信心，并一步一步克服困难。所以这条道路还应继续，由于学院警务化半封闭式管理制度，老师和同学们不能及时方便的收取快递，因此我正在积极和学院领导及老师反映，同时和各大快递公司相关工作人员进行沟通，争取能为我院量身定制快递收取计划，为我院老师和同学的生活提供更好的服务。 
三、学习经历 
进入大学，我成为了大家庭里第一个走进大学的孩子，这也意味着我的人生进入了一个新转折点，我向自己的梦想又近了一步。进入大学，我需要做的就是对得起父母的付出，对得起老师的关心，对得起同学的信任，让我的大学生活无悔！为了丰富自身的经历，我利用课余时间参加国家英语四级考试和全国计算机二级考试，先后担任区队警体委员、学院仪仗队队员、学院团委办公室干事、学院学生会督检部副部长，现担任治安大队团总支副书记。一段段学习经历不断充实自己的大学生活，同时也让我学会了担当。新生军训中，通过自己的积极作为，荣获“军训总标兵”称号。积极参加学院举办的比赛及活动，继而在学院“第一届校园艺术节环保服装设计大赛”中荣获三等奖。通过严格要求自己，坚定信念，在老师和同学的推选下成为入党积极分子，并在五四表彰大会上荣获“优秀团员青年”称号。我爱好写作，利用课余时间参加中国公安大学“第四届警界明日之星”论坛征文大赛，并荣获全国三等奖，作品也被选送入书，并在全国发行。在老师的帮助和信任下，多次参与到学院活动筹备工作中，并获得学院活动筹备工作“突出贡献奖” ，自身的综合素质能力得到很大的锻炼和提升，并荣获学院“综合素质标兵”称号，在同学中起到一定的积极带头模范作用。 
四、我的梦想 
我从小就梦想做一名人民警察，因此在家人的鼓励和支持下，我考入了重庆警察学院，向我儿时的梦想更近了一步，为成为一名合格的预备警官而努力奋斗。进入大学，我想用自己的行动传递正能量，让我身边的人和我所在的地方因为我而有一些不一样，同时为成为人民警察给人民群众服务奠定良好的基础。 
这是我的大学，这是我想要的生活，这也是我将继续追求的梦想！ 
五、感谢 
在我成长的道路上，遇到过许许多多的关心我、帮助我和支持我的人，我的成长和我取得的所有成绩离不开你们的支持和帮助，因此我感到很幸运，感谢你们对我的关爱对我和对我人生的指导，我一定会用我一生的时间将这份正能量继续传递下去。 
再次衷心感谢所有关心我、支持我的老师和同学，以上是我的一些成长经历，如有不足之处，敬请谅解。 
此致，

敬礼！

                                                              姓名：刘志权

                                                              时间：2014年11月

