闸北区组织收看全国中学共青团工作电视电话会议录像的情况
1、 会议时间：2011年11月30日（周三）15:00——17:30

2、 会议地点：闸北区教育局226会议室

3、 出席对象：全区所有中学团组织负责人

4、 会议纪要：

1、 闸北区教育团工委副书记沈易简要介绍会议背景

2、 收看全国中学共青团工作电视电话会议录像

3、 交流发言：

1）风华中学团委书记汪文婷：
1、 走进青年，贴近青年 

1、 随着互联网、大众传媒等现代通信技术与媒体的飞速发展，青年学生不再是单纯的生活在校园这个较为封闭的象牙塔中。与5年前、10年前的学生在思想上、认知上不再一样，相比较之下，更具个性、更具思想、更有棱角。这就更要求我们要走进青年群体中，了解他们的生活娱乐方式，了解他们的所思所想 ，能和他们交流 。只有交流才有沟通，才能真正的走入他们的心中。

2、 在沟通交流的基础上要了解学生的根本利益诉求。但是这种根本诉求也是因人而异，有层次之分的 。一部分学生根本不知道自己的利益诉求，用通常的说法就是没有目标没有追求，针对这些学生要帮助他们找到方向，树立目标。一部分学生有自己的目标，但可能因为社会、家庭等因素的影响，偏离了轨道，对于这些学生要帮助他们找回轨道。还有一部分学生，有明确的目标方向，要尽可能的帮助他们实现目标 

3、 对于成长成才的不同标准。何为成功？

2、 寻求党政支持，各部门的配合

高中阶段学生学业任务较重，有时活动和学业难免有冲突，这就需要争取支持与理解，获得多方面的协调与配合。
2）彭浦中学团委书记邬兆龙：
当前，全团绝大数团员都是在初中阶段加入团组织的，所以每个团员对于团早期的认识，必然会影响他们对团组织的认同感和归属感，也会影响他们的人格形成。

目前，我校在团工作开展的过程中，得到了学校党政领导的支持，从经费到场地都得以保障。所有计划周密、内涵丰富、健康向上的团队活动都能得到支持。班主任和团干部也能在关键时刻助一臂之力。

我们学校现在在团日活动上花了较大力气，因为团日活动形式丰富，学生自主，同学们的时间也能很好调整。同学们在最初开展活动时可能并不能找到适合的切入点，这需要我们在早期进行指导和培训，以后便能逐渐熟悉了。

3）扬波中学团委书记黄沈燕：
中学生团工作最大的工作瓶颈：像我们这样的民办高中，有2个工作瓶颈，一是学生的自觉能力较薄弱，学生的思想意识较淡薄。二是学生更喜欢一些丰富多彩的团活动，但学习和时间有很大冲突。

4）六十中学团委书记李佳：
团学工作中的有利形势：伴随奥运会、世博会等国际盛会，志愿者精神日趋深入人心，学生的服务热情很高，对团队活动充满憧憬。

结合德育工作，拓宽团工作的舞台，整合周边资源，扩大团工作的影响力。

重视团工作，取得一定成效。

团学工作中的不利因素：1、学生学业压力大，课余活动时间少。3、各种社会思潮的冲击，尤其是信息技术的发展，对学生的影响很大，并且不确定性增加。

5）上海市聋哑青年技术学校团委书记吴颖：
我校学生有自己特色，由于升学压力较小，又住校，学生有大把时间且乐于参与各种活动，易于调动。但学生因为有听力障碍，文化水平较低，一些方面能力受局限，认知水平、分析能力等大不到普通健全高中生地水平，较为稚嫩。

学生处于青春期，同辈群体对学生影响较大。我校学生会对学生的自主管理是我校一个特色，利用午休时间学生会干部就一起开了会，总结回顾近阶段工作上取得的成绩遇到的困难。在活动中锻炼学生的能力，融入社会，开拓眼界。

6）回民中学团委书记姜悦文：
好的方面：高二学生干部以大带小，带动高一年级新生开展新生入学典礼。高二学生干部很有成就感，短时间内迅速提升能力，同时高一新生既能感到学生会的力量，对团学组织产生好感，同时也熟悉了活动流程。

问题方面：团员编号问题，新入团志愿书没有团员编号。教工团与学生团更多地相互沟通和合作。

7）久隆模范中学团委书记莫彦旻：
团工作的优势：

1、为团员青年提供更多接触社会的平台，有利于推进素质教育。

2、在思想上、政治素养上的培养更加有利。

3、为团员提供了一个发表不同声音的平台。

4、为班集体培养、挖掘更多的人才，促进全体学生的共同发展。

还需扶持：

1、活动平台。（团员需要走出校园，在社会活动中凝聚组织力量）

2、课程化不明显，组织活动时间较少。

8）回民中学团委书记姜悦文：
好的方面：高二学生干部以大带小，带动高一年级新生开展新生入学典礼，高二学生干部很有成就感，短时间内迅速提升能力，同时高一新生立即能感到学生会的力量，对团学组织产生好感，同时也熟悉了活动流程。

问题方面：团员编写问题，新入团志愿书没有团员编号。教工团与学生团更多地相互沟通和合作。

9）市北职高团委书记黄鹤玲：
学习了会议精神，结合我校团工作实际，目前较好地方面是团组织在发动、利用教师功能服务团工作方面有一定的积累，如设定团工作月度教师评价，给予教师评价学生、参与团工作的途径，同时开展团活的时给予老师参与加分制度，利用学生主动性和教师沟通，缩短师生距离，当然工作中也有困惑，初中带入的团员管理难度较高，因而教师对团工作效果有疑惑，另外如何延续团活的教育效果也较困难，因为学生在社会、在家庭也经历了很多负面影响，因而如何去延续正面教育效果也是个难题。

10）闸北八中团委书记柳思昀：
对陆昊书记在全国中学共青团工作会议讲话的感想

陆昊书记的讲话提到了当前社会形势下，团的事业发展的工作方向和在社会生活的重要作用。身为一名学生团干部，我认为陆昊书记对我工作的提示和指导有以下几个方面：

1、坚持党的正确方向，坚定不移地贯彻党中央对团组织的各项要求，新形势下，我党的主要任务在发生着一些深刻的变化，也遇到了一些历史上艰巨的任务，所以身为党的后备军和助手，一定要在团员青年中发挥出共青团组织的政治优势，从理论上、思想上武装我们的青年学生。

2、与时俱进，要深入研究中学生的身心特点，重视学生的心理发展特别，在21世纪思潮的影响下重新认识学生的需要，尤其是网络，社会现象对学生的影响，我认为团的工作一定要与时俱进，时时更新，网络不热就是一个大瓶颈。

3、在我校的团队工作中，我认为较好的形势是，党校的开办和管理一直是团委工作的重中之重，本学期邀请了复旦大学国际关系学院的学生党员为我们作微型党课，形式多样，内容丰富，学生喜闻乐见，效果很好。
11）上大市北附中团委书记孟晓玮：
在新时期的团工作中，随着国家经济的迅猛发展，教育体制改革的深入推进以及当代中学生特别的显著变化，就不得不面临一系列新的挑战。

在新形势下，中学团工作比较有利的方面是学生本身还是有比较鲜明的政治信仰追求，校方从行政到党务也都一般给予了相当的重视。所以中学团组织也承载了非常重要的思想引领的作用，能从学生很重要的大学预科阶段给予学生最直接的引导。

但是在普通高中层次的学校，开学压力相对比较大，学生的学习能力决定了需要比重点高中更多的时间和精力放在学科学习方面，家长和社会也更多从学科成绩来对学生进行评价，团工作可能需要更多的时间来拓展工作开展的形式和空间，从多方面、创造性地开展学生喜闻乐见的各项活动。在可能的条件下，中学团工作也需要一些相对自由的资金来保证活动的实际开展效果。
闸北区教育团工委

2011年12月1日
