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                  ---重庆信息技术职业学院青年志愿者协会

重庆信息技术职业学院青年志愿者协会;成立于2006年,至今协会志愿者达5000余名，注册重庆市志愿者1197名，是隶属于学院校团委的非盈利的公益机构。青协严格遵循和贯彻党的群众教育方针，并积极组织理论学习和参与社会实践活动，执政管理服务理念：〔激扬青春.传递微笑〕；坚持协会以”爱心献社会,真情暖人间”为服务宗旨,秉承”奉献.友爱.互助.进步”的志愿服务精神,坚持”立足校园,面向社会”两大服务方向，提升大学生的综合素质；致力于志愿服务大型市区级和校级活动,连续荣获重庆市“三下乡”优秀团队等；开展一系列丰富多彩的志愿服务活动，大力关注孤儿院、义务支教、关爱留守儿童、社区服务、扶贫助农、环境保护、交通维护、无偿献血、缅怀革命烈士、3.12植树节、助老助残等服务。并配合校团委做好校内外的志愿工作，引领大学生走下网络，走出寝室，走向操场，走下基层，走进社区居民；我协会以重信公益，志在你我；激扬青春，传递微笑；志愿服务信息发布、工作交流、经验分享为新媒体平台宗旨。
2014---2015年，我协会共培养150名青年骨干，共发展固定志愿者600余名，带动5000余名大学生参与社会实践和公益服务活动。本年度共召开工作专项会议300余次，会议中安排上级党委、团委交代的工作并认真落实，强调内部文化建设，大力开拓校外合作单位服务社会公益事业。

2014---2015年，共开展10次志愿服务工作技能培训，针对网络注册、交际礼仪、经验分享等。共开展30余次对外交流活动，万州区献血工作、万州地区高校志愿服务工作会、万州区高校青年成长计划工作会、我院奖助学金专项工作会、开拓志愿服务新项目工作会、万州区青少年禁毒教育项目、重庆市益心益易环保项目工作会等。
2014---2015年，共开展社会活动300余次，公益活动200余次，受益3000余人，爱心支教50次，教育培训祖国青少年将近1000人、环保宣传及清扫30次，覆盖社区居民5万余户、关爱老人15次、帮助爱护残疾人50次、爱心募捐活动10次，共计8万元、助老助残10次、无偿献血5次，共计30万ml鲜血、扫墓2次，交通导航2次、植树2次等等。共带动5000余人参与志愿服务，总计2500小时。

为了进一步展现信息学院青年志愿者风彩，让广大教师同学、兄弟社团、高校青年全面深入的了解校园文化环境、教师同学的精神面貌、我青协的志愿服务氛围，我院青协特开设“周末特别刊物”校园青春人物专辑，传递正能量。开拓创新，自主开创大学创业项目，组建微信公众平台，并大力推广运营。
我院青协积极推动团员成为注册志愿者，发挥团员在注册志愿者中的骨干作用。坚持以需求导向，设计组织好志愿服务内容，努力为注册志愿者提供丰富的志愿服务项目和载体，鼓励注册志愿者采取灵活方式开展志愿服务。组织动员团员围绕重点领域和项目开展志愿服务： 一是参与扶贫济困、助老助残、社区服务、生态建设、大型活动、抢险救灾、网络文明、社会管理、文化建设、西部开发、海外服务等领域志愿服务； 二是参加青年网络文明志愿行动，将团员的先进性和担当精神延伸到网络空间，在互联网上积极发声，用文明语言和理性态度宣传正面思想、驳斥错误言论，带头发出好声音，主动弘扬正能量，增强网络文明素养，在构建清朗网络空间中发挥生力军作用； 三是参加中国青年志愿者助残“阳光行动”、共青团关爱农民工子女志愿服务行动、大学生志愿服务西部计划等全团志愿服务重点项目。根据就近就便原则，引导团员从身边做起、从小事做起，将志愿服务融入日常生活，灵活多样地开展志愿服务；倡导未满十八周岁团员立足居住社区、校园以及校园所在社区等随时随地随手参与志愿服务。倡导和支持团员发挥模范和骨干作用，以多种形式带动更多青年奉献社会，服务他人，共同进步。

青协工作思想理念：以团委为中心指导，社团兄弟部门保持沟通和协作共赢，高校交流与合作，最后达到青协稳步发展；青协工作构想：要以民主管理，做好计划，勇于创新，稳步发展，最后达到特色青协；五大方向制计划：加强团队内部建设与管理、强化制度建设、传承宝贵经验财富、开展社会实践活动、增强沟通交流与合作；七大方面搞创新：工作服务思路，管理制度的更新、被动向主动转变、单一向多样化转变、传统方式向新型方式转变、激励机制向现实直接转变、提升责任感及自身原则、与时俱进的创新意识；五大方面谈发展：以服务为中心、加强团队建设为基础、优化宣传方式、强化工作服务督办力度、提高服务质量为目的。 做到平衡各项需求，稳中求进，不断超越。携手你我，共创特色青协。

经过9年的艰苦历程与不断改革创新，青年志愿者协会现已发展为重庆信息职院具有协会特色、独特风格、专业型强、实践性好、团队协作高、集体素质良好的公益组织机构。

青年志愿者协会有一个共同的希望：我要成功。一个憧憬：我要变得更好。有着千千万万的人，就有着千千万万的梦，心存梦想的团队才是真正富强民主的团队。做一名光荣的青年志愿者，传播青春正能量，感动身边人、帮助其他人，收获平淡人生梦，创做公益心。
沸腾的时代点燃了青春的激情，无情的压力给予了青协无限的动力；我院青协将要做雷锋精神的种子，把雷锋精神广播在蓝天大地上。

青年志愿者协会将越办越好，让我们一起参与，共同铸建美好家园，努力实现美好中国梦！
重庆信息技术职业学院青年志愿者协会
                                        2015年5月8日
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