陈力予同志事迹材料

陈力予，男，汉族，福建福州人，在读管理学博士，现为福建农林大学廉政研究中心特聘研究员、福建农林大学经济与管理学院行政管理系教师；并兼任福建省青年商会副秘书长、青商燎原研究所秘书长。

从本科学习、攻读研究生、参与工作这一路走来，陈力予同志先后获得国家级、省级等各级各类荣誉近三十个。这些荣誉的背后凝结着陈力予同志拼搏奋进、刻苦努力所付出的心血和汗水，也是他“奉献爱心，服务社会，锻炼能力，陶冶情操”的真实写照。
一、坚定共产主义信念，刻苦钻研，将青年热情投入学术研究
陈力予同志具有坚定的共产主义信念，时时以党员标准来规范自己的行为，对于工作和研究有着远大志向。他深知，在自己的工作领域中，只有将充分的时间、精力和热情投入到学术工作之中，才可以称得上是一名真正为党的事业奋斗的青年。

在学术工作方面，陈力予同志勤奋刻苦，拥有较强的自主学习能力和创新意识。他胜不骄，败不馁，有较强的自信心。他在熟练掌握专业知识的同时，还积极主动的探求更深层次的问题。他已在行政论坛、东南学术等CSSCI或核心刊物上发表文章十余篇，其中被中纪委、监察部内参《研究参考》转载一篇，被人大复印资料索引一篇。他的论文还获得2008福建省机构编制管理研究会年会优秀论文奖、2009福建省行政管理学会年会优秀论文奖等。
2009年陈力予同志获得中纪委、监察部主办“新中国党风廉政建设60年理论研讨会”三等奖，作为最年轻的获奖者和唯一一名80后，陈力予同志在备感鼓舞的同时，也深刻认识到进一步前进和努力的方向。在“新中国党风廉政建设60年理论与实践研讨会暨全国高校廉政研究机构第四次联席会议”上，陈力予同志同时有两篇文章成为入选优秀论文，这也是所有作者中唯一的殊荣。
二、牢固共产主义信仰，勤奋进取，将青年热情奉献科研突击

科研工作是艰辛的，而回报却是未知的。陈力予同志深深仰慕着钱学森、季羡林等为科研工作奉献终生的伟大知识分子，愿将满腔热情奉献科研突击之中。
陈力予同志是国家社会科学基金项目《责任政府与行政问责研究》的主要参与人，并获优秀成果奖；还是教育部人文社会科学研究专项任务项目《我国高等院校巡视工作制度设计研究》的主要参与者、福建省社科规划重大项目《推行行政管理体制改革与预防腐败问题研究》主要参与者、2008-2009福建省纪检监察系统三项重点课题的主要参与者。
在参与国家、省部级重点课题攻关的同时，陈力予同志不畏辛苦，还承担着主持福建省委宣传部、福建省邓小平理论和“三个代表”重要思想研究基地项目课题《四求先行与领导干部廉政作风建设研究》、福建省教育厅课题《我国行政问责制及其对行政问责程序机制的影响研究》等五项省、校和政府横向课题。
三、树立海西发展意识，求实创新，将青年热情助力青商腾飞
陈力予同志积极投身海峡西岸经济区发展的宏伟事业之中，他加入了福建省青年商会并就任副秘书长一职，希望在“理论联系实际，在实践中长才干”的方针指引下，本着为社会服务的宗旨，积极参与社会团体的工作与服务活动。福建企业的进一步发展和腾飞需要管理、营销、人力资源等多方面理论的跟进和补充，陈力予同志将尽其绵薄之力，为福建企业的发展添砖加瓦。
2009年，在获得各个方面的大力支持和帮助下，福建青年商会和福建农林大学经济管理学院联合成立了青商燎原研究所。青商燎原研究所的成立，旨在为推进福建省青年商会的理论研究能力和实践运作能力，同时结合共青团福建省委的“燎原行动”，助力青年学生的成长和进步。陈力予同志作为青商燎原研究所的首任秘书长，深感重任在肩，并将努力将青商燎原研究所不断推进，取得社会认可的成绩、助力福建青年商会的新腾飞。
四、加深社会责任理念，无私奉献，将青年热情服务城乡社会

2003年，陈力予同志在福州市司法局和福建师范大学的大力支持下，创立了福建省第二个、福州市第一个高校法律援助中心。几年来办理援助和咨询案件百余个，为弱势群体排忧解难，深受好评，已经成为福建省内颇具社会影响力的法律援助中心。陈力予同志曾连任三届法援中心主任，办理各类疑难案件三十余件。
陈力予同志虽然只是一名高校教师，但仍然深切地关注着社会基层、农村乡镇的状况，他一方面积极联系地方政府，与中共罗源县委等展开共建合作；另一方面积极使大学生能更加广泛的接触社会、服务社会。陈力予同志积极联系县区各个街道办事处、农村村委会，组织优秀大学生志愿者在相关街道、村委会锻炼，深入基层，深入农村，用所学知识为社区服务，为社区群众服务，也切实为贫穷落后地区的群众解决实际困难。
陈力予同志，作为一名高校教师、一名积极的社会志愿者，他深深感受到的是自己能力的尚且不足。但他坚信：过去曾取得的一点小成绩不是让我满足，而是让我看到为社会服务的更大的压力。只有我自己继续努力，化压力为动力，用我的不懈行动来履行我的光荣责任！
