明溪县青少年宫工作总结

五年来，明溪县青少年宫在共青团明溪县委的直接指导下，认真贯彻落实党的十七大、十七届五中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持“服务青少年，惠及全社会”的宗旨，充分发挥校外教育服务功能，积极开展参与面广、创造性和实践性强的青少年校外教育活动，开创了“海西新侨乡”校外教育事业欣欣向荣的新局面。现将五年来主要工作情况总结如下： 

一、以青少年思想道德教育为主线，加强青少年宫的理论武装 

用“三个代表”重要思想构筑青少年一代的精神支柱。把学习贯彻党的十七大精神，认真实践“三个代表”重要思想作为首要任务。组织举办了以“贯彻十七届五中全会精神，加强执政能力建设”为主题的学习班、座谈会、知识竞赛、征文比赛等活动，利用板报、专栏、团刊等宣传阵地，深入学习贯彻党的十七届四中全会精神。同时，我们还把学习贯彻“三个代表”重要思想、党的十七大精神同贯彻落实团十七大精神和县十一次党代会精神结合起来，与弘扬民族精神有机结合起来，与加强青少年思想道德建设结合起来。在青少年宫兴起学习的新高潮，不断提高干部职工的思想政治素质。
二、以活动为载体，努力构筑青少年发展新平台。

青少年宫坚持“孕育花朵、启迪心智、提高素质、培养人才”的教育理念，突出个性化教育，尊重兴趣爱好，注重创新精神和实践能力的培养，努力为青少年成长提供展示的舞台，并打出了青少年宫的响亮品牌。青少年宫要发展，关键的一点是搞好培训，加强自身造血功能。开展内容丰富、生动活泼的的青少年技能、技巧培训。我们本着低收费、广培训、高质量的原则，以艺术科技为主、文化培训为辅，先后开办了幼儿歌舞、少儿形体、书法、儿童画、国画、二胡、钢琴、古筝、舞蹈、奥数、作文与阅读等十多个项目的特色班。在办班过程中，采取小班化教学、科学设班，公开向社会招聘一批能力强、素质高、责任心强的专业教师。为加强管理，成立了校外教育领导小组，同时与教师签订了岗位责任书、安全责任状及行政管理责任书。采取“立体交叉，见缝插针，穿插使用，合理布局”的方式，奋力拼搏、锐意进取，取得了较好的成效，赢得了广大家长的好评。350余名舞蹈班学员在国际、全国、省、市级各种舞蹈比赛中获奖（其中获国际暨全国级比赛奖项120人，获省级奖项104人，获市级奖项126人）；230余名美术班学员在国际、全国、省、市级各种书画比赛中获奖（其中获国际暨全国级奖项84人，获省级奖项25人，获市级奖项120人）；60余名写作班学员在全国、省、市级各种写作比赛中获奖。同时，围绕各时期的党、团中心任务以及重大节假日，共举办50多场大型主题活动，取得了较好的社会效益。青少年宫多次被授予“全国‘双有’活动先进集体”、“三明市暑假学生教育活动先进集体”、“活动优秀组织奖”等荣誉称号。
青少年宫舞蹈班教师编排的舞蹈《儿童团随想》、《红星照我去战斗》、《向雷锋学习》等节目参加团县委组织为了弘扬“五四”精神，纪念“五四”运动90周年暨建团89周年“青春的足迹”为主题的大型文艺晚会。2009年10月团县委组织青少年宫与县委宣传部合作承办“花儿朵朵向太阳”少儿歌舞晚会，2011年8月举办“星光灿烂、舞动未来”青少年宫舞蹈班历年来获奖舞蹈节目专场。
三、以管理为突破，着力健全完善工作制度。
狠抓管理，从管理要效益，取得了明显的成效。一是合理设置岗位。根据青少年宫办班需要设立“三部一室”，即培训部、活动部、外联部、办公室，制定部室年度考评条件及目标。对青少年宫同志实行聘任制，“双向选择”、“差额设岗”，由主任对部室负责人进行聘任，再由部室负责人聘用成员。对落聘的人员根据有关文件保留其公职，以轮岗一年处理。二是健全管理制度。制订了青少年宫教师周工作计划和年度目标责任制。结合效能建设设立了教师监督台、工作去向牌，采取考勤与年度总评挂钩、目标责任奖与年度考评挂钩、年终奖与部室考评挂钩方式，做到层层分工，事事量化，具体到人。
四、以质量为重心，倾情打造一流青少年宫形象。
为了保证教学质量，青少年宫聘请了一批能力好、素质高、责任以强的专业教师，对学期结束评定优秀校外教师时，在综合家长、学生和评估小组意见的基础上，对优秀的教师予以续聘，对学生不满意的予以解聘。此外，青少年宫舞蹈培训班还是中国舞蹈家协会优秀教学点和考级点，为“创名宫，树名师，育名生”打下了基础。

五、存在的困难和不足
1、历史遗留问题。2003年，省教育厅有兴建县级青少年校外活动中心项目资金300万元，但要求是每个县只能有一所青少年宫或一所青少年校外活动中心，因此在向省市申报争取该项目时，已认定县青少年宫大楼为危房，不能正常开展校外教育活动，故在县外，已不存在青少年宫这一机构。
2、是否做到公益性教学。因青少年宫是财政差额拨款以收抵支的单位，且6名工作人员中只有2名是教师，其余无法做到独立教学，在教学过程中需要对外招聘教师，所以青少年宫的教学工作无法做到无偿公益性。
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