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各级团组织深入学习宣传党的十八届四中全会精神

    11月6日，团区委召开会议，组织各级团组织和团干部集中学习领会党的十八届四中全会精神，要求各级团组织要高度重视、迅速行动，采取有力举措，切实抓紧抓好。巴福镇：成立以机关干部、大学生村官为主的40人宣讲队深入田间地头，组织召开院坝宣讲会12场；二郎街道：化学习精神为具体行动，青年党员干部利用业余时间访民情，排民忧，积极解决协调群众难题；石坪桥街道：利用集体学、专家讲、个人学等多种方式学习宣传十八届四中全会精神；九龙镇：采取知识竞赛抢答的特色宣讲方式，将十八届四中全会精神内容转化成一个个问题，提升群众积极性和参与性；石板镇：开展以“认真学法、严格守法、文明执法”为主题的系列学习贯彻党的十八届四中全会精神的活动；铜罐驿镇：青年干部积极向基层群众宣传《土地法》、《劳动合同法》等法律法规和医疗养老保险、农村小额贷款等利民惠民政策；石桥铺街道：召开学习十八届四中全会精神解读交流会和法律知识学习座谈会，号召青年干部在学习与生活当中知法懂法，发挥先锋模范作用。                                     （综合）
九龙坡区密织“四张网”全方位呵护青少年健康成长

    一是思想道德“教育网”。加强青少年思想道德建设，将核心价值观教育与法制教育、警示教育、自护教育相结合，选聘辖区派出所所长、检察官、警察等担任青少年法制导师，开展法制报告320余场次，演练120次，法律知识竞赛、测试17场次。

    二是重点对象“关爱网”。重点帮扶留守儿童、困难家庭子女、流浪乞讨未成年人等重点对象，大力开展“冬日阳光·温暖你我”、“希望工程 圆梦行动”、“流浪孩子回校园”等活动，累计实现留守儿童新年心愿1060人次，资助困难家庭子女169人，资助经费130余万元。

    三是失足群体“挽救网”。加强对失足未成年人教育引导，建立前科封存制度，大力实施“为了明天·彩虹帮教”项目，强化“莎姐”青少年维权岗建设，率先成立全市首批社区市民学校未成年人社区观护点，今年教育帮助涉罪未成年人105人次。

    四是校园环境“净化网”。集中治理整顿校园周边环境，多部门联合进行执法检查，责令迁出或依法取缔校园周边的网吧、录像厅、电子游戏厅等经营场所38家；增强对青少年犯罪、下暴和引诱青少年犯罪的打击力度，2014年以来，对涉及青少年违法犯罪的嫌疑人共刑拘62人，直诉17人。    （团区委 邹程焓）
白市驿二小四举措推进少先队“三创”工作

    一是营造良好的创新氛围。树立正确的儿童观，充分尊重队员们的意见。如：“守纪律的灯”活动，队员从交通指挥灯中受到启示，在教室里贴出纪律三色灯。在中队辅导员和大队辅导员的支持下，三色灯活动在中队内、校园里开展得有声有色。在宽松的创新氛围中，队员们的创新能力获得了体现，创新成果得到了延伸。

二是开展丰富的创新教育活动。少先队员自己设计、自主开展的“科学在心中 创新在手中”少先队活动课，创造性地运用演唱、诗朗诵、科技创作、小发明等方式，展现了心中的科学梦。钟苑丹同学用两个月的时间，拍摄了一部《蚕宝宝变形记》的DV作品，她通过30篇观察日记，500多张照片，和妈妈录制了蚕的每一次蜕皮，向全体队员展现了蚕的整个生命周期和生命的不同形态，和队员们分享自己的创新经历和创新启发。

    三是提供多彩的创新实践机会。社会实践是提高少先队员创新综合素质的重要途径，让少先队活动从小课堂走向社会大课堂，让学生从社会实践中学到本领，学会创新。例如：“话说白市驿板鸭”社会实践，培养了队员的创新意识。队员们经过一个多月的实践活动，最后用精致的手抄报、精彩的记者会、精美的广告设计为百年白市驿板鸭注入了新的活力。

四是搭建创新成果展示舞台。经常性地开展一些竞赛、成果展示之类的活动，让队员们有展示创新成果的舞台，保持他们的创新思维的生命力。例如：开展“创新周”活动、“小发明、小制作、小论文”竞赛、设立“金点子”章、利用黑板报、橱窗、七彩童音广播站刊登或播出队员们的创新作品和创新经历。通过展示，队员们的创新热情高涨，创新成果也不断涌现。

                                  （白市驿二小 邓莉）

我志愿   我快乐

——市民学校志愿者手记   
    这学期，我来到巴福镇石马村乡村市民学校做志愿者。一学期下来，虽然有些累，但我很快乐，也收获颇多。志愿者团队的兄弟姐妹们齐心协力，每一个活动从策划、准备到真正实施，都付出了很多心血。我们来自五湖四海，从陌生到熟悉，大家已然从队友成为了朋友，这，对于我们来说也是一种收获。

    到石马村的志愿服务是我大学以来第一次志愿服务，所以它很有意义。看到活泼可爱的孩子们，想到可以为他们带去快乐、让他们开阔眼界，就觉得很值得。在服务的过程中我也收获了快乐，得到了锻炼，收获了成长。村里市民学校的孩子，不如城里的孩子那样眼界开阔、见识广，可是这些孩子也有权利去了解和接触世界，也有权利去吸取营养获得成长。搭建一个平台让孩子们了解外面世界、开阔眼界、拥有一个快乐充实的童年，也给志愿者一个锻炼自己、实现自我价值的机会。同时，在与孩子们长期的接触当中，我们感受了质朴、童真，作为大学生志愿者的我们能借此平台回到充满童真的世界，这当中的快乐，是旁人难以感知的。

每次活动之后我和各位队友交流中也说到，这样的志愿活动和石马村的市民学校是有深远的意义的。每个周四周六我们都会到这里来进行志愿服务。往小的方面说，大学生志愿支教对当地孩子们的成长是有很大的帮助的，孩子们每周都可以学到不同的东西，长久下来，必然有很大的进步；往大的方面说，这对当地农村各方面的发展都有不同程度的帮助和潜移默化的影响，若将市民学校推广到更多的乡村则影响就会扩大，更多的孩子会受益。这样的活动让我更加认为志愿服务就要做到实处、做实事，才不会违背服务的本质和初衷。石马村的市民学校志愿服务，给我们意义，让我们收获，给我们快乐。

作为大学生的我们，有青春，有激情，有热血，多多锻炼自己、积极回报社会才对得起父母和祖国的培育。我将以这次石马村的社会实践为开始，在以后的生活中多做志愿服务，用我全部的热情为社会贡献一份微薄的力量，实现人生价值，书写精彩人生!                 （巴福镇“四点半课堂”志愿者 匡晟立）

青春十一月：践行社会主义核心价值观
团区委、区少工委组织举办践行核心价值观主题团队日活动设计大赛。活动得到了各团队组织和广大团员青年的积极响应和大力支持，最终16个单位分获一、二、三等奖和优秀奖。                      

（团区委）

走马镇团委立足“国家级非物质文化遗产——走马民间故事”、“中国曲艺之乡”等国字号招牌和优势资源，举办了践行社会主义核心价值观主题团队日活动暨“故事新说”比赛。   

                                           （走马镇）

区法院开展“弘扬社会主义核心价值观 共筑青春法治梦”系列活动，以“八个一”活动为载体，着力增强法院青年干警的思想素质、业务能力、司法作风。                    （区法院）

中梁山街道以“践行社会主义核心价值观--我们在行动”为主题，通过大学生志愿助残、主题绘画、主题法制讲座、最美画面收集等活动学习宣扬社会主义核心价值观。     （中梁山街道）

高新实验一小在学术报告厅举行“美的种子 美的收获” ——“红领巾相约中国梦”主题队会。          （高新实验一小）

区市政绿化处开展“内寻心灵净土 外促绿化发展”活动，积极宣传和践行社会主义核心价值观。           （区市政绿化处）

    石坪桥街道冶金村社区开展“华夏文明 薪火相传”活动，组织辖区老党员为青少年介绍核心价值观的内容，分享自身经验体会和故事。                       （石坪桥街道冶金村社区）

工艺美术学校开展“让青春更闪光 让夕阳更美丽”敬老活动，通过“在国旗下讲话”、爱心捐款、慰问孤寡老人等活动强化了在校师生的爱老敬老意识。                 （工艺美术学校）

谢家湾街道华润凌江社区以市民学校漂书角为阵地，开展“我的青春我的团”谈心宣讲活动，组织社区市民学校志愿者、大学生为50余名青少年讲述他们对核心价值观的认识。          

 （谢家湾街道华润凌江社区）

谢家湾小学举行“红领巾心向党”新队员入队仪式和“为红领巾增光彩”大队委竞选活动。               （谢家湾小学）

    区检察院开展“关爱未来•共促和谐”活动，通过开设一场法制报告会、致学生家长一封信、一次集中宣传，增强青少年自我护意识和防范能力。                           （区检察院）

渝州路街道开展“请关爱折翅的小天使”关爱智力残疾人宣传活动，践行社会主义核心价值观，促进社会和谐。

                                       （渝州路街道）

谢家湾街道谢正街社区开展“践行社会主义核心价值观，争做美德少年”书信文化主题活动。   （谢家湾街道谢正街社区）

石板镇开展“践行社会主义核心价值观”知识竞赛活动。   

                                           （石板镇）

杨家坪街道开展践行社会主义核心价值观主题团队日征文活动。                                        （杨家坪街道）

    石坪桥街道开展“践行社会主义核心价值观·培育坚韧不拔好少年”主题团队日活动，帮助广大青少年树立正确的人生观、价值观。                                   （石坪桥街道）
    歇台子小学开展“爱国、敬业、诚信、友善”主题队会，使学生深刻领悟社会主义核心价值观的内涵。     （歇台子小学）



