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一、大学生思想引导的意义
加强大学生思想引导，对于全面实施科教兴国和人才强国战略，确保我国在激烈的国际竞争中始终立于不败之地，确保实现全面建设小康社会、加快推进社会主义文化大发展大繁荣，确保中国特色社会主义事业兴旺发达，后继有人，具有重大而深远的战略意义。
福建省是地处祖国沿海地区的省份，要更好的服务海西建设，促进海峡两岸交流，高校团组织就应积极引导大学生坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念。着力引导大学生把爱国主义、社会主义和党的领导有机统一起来，把民族精神和时代精神结合起来，把个人成长与社会责任结合起来，努力做到引导青年在保持合理物质追求的同时培养健康的精神追求，树立劳动创造生活、奋斗成就人生的价值观念，养成良好的品德素养和生活方式，使大学生树立积极向上的人生观、价值观。为贯彻党对共青团的根本要求，履行好引导青年的根本任务，切实增强新形势下引导青年工作的针对性、适用性和普遍性，团中央经过分类引导青年工作试点，研究制定了《青年思想引导大纲》，在高校实施《大学生思想引导大纲（试用版）》这一部分，用于指导高校团组织开展引导青年工作。《大纲》是团中央围绕大学生思想引导工作的总目标，着眼于解决当前大学生群体中存在的突出思想问题和主要思想疑惑，提出了10个方面的主要引导内容，每个方面的引导内容，都包括了若干条与大学生思想疑惑的形成逻辑相对应的具体引导思路。

《大学生思想引导大纲（试用版）》是大学生思想引导工作的指导性文件，它提供了大学生思想引导工作中最基本的目标定位、思想准则和工作方法，我院各级团组织要从切实履行好团的根本职责的高度增强共青团组织对青年大学生的吸引力和凝聚力，认真贯彻落实，切实做好《大学生思想引导大纲（试用版）》转化引导工作。  

（一）做好大学生思想引导工作，体现新时期大学生的爱国主义情怀和培育新时期大学生的民族精神
 大学生的思想引导在于加强对新世纪接班人的世界观、人生观、价值观的教育。作为一名大学生，不仅要有过硬的专业基础知识，还应当具备大学生特有的思想道德素质；不仅要确立报效祖国的思想，而且要认识到报国之行就是脚踏实地投身爱国主义实践，兢兢业业，身体力行。今天的爱国行动，不是以往轰轰烈烈的抛头颅，洒热血的壮志之举，而是为中华之崛起而读书，利用所学的知识为社会主义现代化建设献计献策、尽职尽责的义务和责任。
民族精神是一个民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现，是一个民族赖以生存、共同生活、共同发展的核心和灵魂。做好对大学生的思想引导，有助于培养大学生的民族自信心和激发大学生的民族自豪感。

（二）做好大学生思想引导，培养新时期大学生的创新精神
创新精神是一个国家不断发展的动力源泉，大学生承担着与时俱进、开拓创新的建设中国特色社会主义事业的重担。创新精神不是主观臆想，而是理论与实践的积累达到一定程度后合理运用、巧妙开发的必然结果。加强对大学生的思想引导，有助于提升他们的理论知识技能，使创新意识根植于大学生的头脑；有助于改进大学生思维方式，拓展大学生创新平台，为创新提供可能。通过理论的武装、实践的机会和环境的烘托，为大学生开拓视野、不断创新提供全方位的支持。
二、大学生思想引导的总目标
大学生思想引导工作的总目标是：引导大学生不断坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念。 
实现这一总目标，就要适应党和国家事业发展的新形势、新要求，坚持弘扬社会主义核心价值体系，正确引导大学生把坚持爱国主义与坚持社会主义、坚持党的领导统一起来，把民族精神与时代精神结合起来，把个人成长与社会责任结合起来。 

三、大学生思想引导内容
（一）爱国主义思想教育
爱国就是表达对国家长治久安的美好祝愿，如何理性爱国则是关键。大学生血气方刚，在不少敏感时期、特殊背景下没有充分考虑就采取过激行为，实为冲动之举。
当今时代背景下，大学生爱国主要应该表现在努力学好本领，报效祖国，而非抛头颅，洒热血，青年学生要正确看待及应用自己的合法权利。理性爱国是一种对民族负责的态度，更是一种强大的精神力量，应当以一种社交性、建设性的方式来维护自己祖国利益的情怀的行为方式，更应当站在法制的轨道上表达爱国情怀，依法爱国。而作为青年学生，表达爱国的最突出的方式则是打好基础，用自己的能力和技能为国家建设添砖加瓦，让国家变得富强，从而提升国家的综合国力。

爱国是一种民族气节，既要有血性又要有理性，既要有行动又要有秩序，既有民族气节，又有世界眼光，既有观察，又有思考，有爱国之心，亦有报国之行。爱国，归根到底就是要体现为对国家发展和进步做出实实在在的贡献，那就是担当责任，为中华之崛起而读书。

（二）加强党团思政教育
目前，许多学生不知道入党动机是什么，他们入党往往具有功利性、盲从性、虚荣性、被动性。针对这些现象，各级团组织要组织入党积极分子开展以“引导广大青年学生正确认识入党动机”的专题讲座，给同学们阐明什么才是正确的入党动机，怎样才能树立端正的入党动机。通过讲座，广大青年学生对入党动机要有正确的认识，为进一步向党组织靠拢确立新的目标。在平时的团日活动中多开展读书活动，特别是阅读马克思主义原理、毛泽东思想、邓小平理论以及中外经典的理论著作。引导大学生要关注时事政治及社会上发生的一系列重大事件，善于观察、思考分析和审时度势。要深入理解党的方针、政策及出台的背景。大学生只有了解国情、党情、团情，才能够找准努力的方向和奋斗的坐标。
思想政治教育在大学生思想引导工作中起着举足轻重的作用，使大学生明国情、知时事则是关键。每所大学都有思政教育课程，但究其效果而言，还是差强人意。要让思政教育的效果突出，就要创新教育教学方式，让更多的学生学到本领，影响深远，印象深刻。当代大学生的世界观、人生观、价值观都处在萌芽发展时期，需要有思想引导来帮其成形。对国家体制、国家制度等意识形态的相关知识了解浅显，这样对其未来的发展就有影响。我国的社会主义道路，国家的特色社会主义政治制度、共产党领导的多党合作和政治协商制度等国家体制方面的知识在大学生中仍不牢固，由此，当接触到国家大事的时候未能用发展的眼光看待问题，容易被其他腐朽思想所诱惑，就充分凸显了这一点。大学生对这些思想政治课程不自觉的就会产生厌恶情绪，除了应付考试，其他时候根本不会去认真学习，需要创新教学方法来提升效果，让思政教育的成果不仅受用一时，更享用一生。

（三）营造和谐校园文化
校园是青年学生学习本领、成长成才的地方，良好的氛围及特色的校园文化既能彰显特色，又能让青年学生产生自豪感，从而有利于加强对青年学生思想引导。
富有特色的校园文化在广大青年学生的学习生活中具有极强的促进作用。要充分挖掘福建文化，将福建精神融入校园文化，让莘莘学子感受独具特色的校园文化，使之激发青年学生爱校、爱乡、爱国情怀。校园文化以它丰富的形式和深入人心的效果受到青年学生的青睐，将思想引导巧妙融入校园文化，定能起到润物细无声的效果。

（四）积极引导学生就业创业，促其成长成才与进步 
大学是青年学生在人生成长过程中最重要的一个阶段。帮助青年学生在学好专业知识的同时树立正确的世界观、人生观、价值观，成为大学引导学生今后立足社会、成长成才的唯一目标。
面对就业压力等社会现状，不少大学生在大学期间就已经承担起重任。作为生命体，人们追求物质需要的不断满足和改善，追求更好的生存环境和质量是无可厚非的，这也是社会发展进步的重要动力。面对这些现实，大学生容易被吓到亦或是走入歧途。由此看来，加强思想引导也是为大学生保驾护航的责任所在。劳动创造财富，没有个人的努力，就不会有收获。大学生作为国家未来的栋梁，要有以天下为己任、报效祖国、服务人民的社会理想，要有传承优秀文化、弘扬精神文化、引领清风正气的思想追求，努力将追求个人生活境遇的改变与热爱祖国、奉献社会的理想统一起来，不仅要有个人理想报复，更要有高远的社会理想。现实中，我们既要敢于追求杰出，又要不怕甘于平凡，因为平凡是社会众生的常态，平凡中也能创造伟大。

我国是一个人口大国，劳动力众多，就业问题始终是一个长期性的战略课题。随着社会的不断发展，大学生面临着巨大的就业压力。近年来，中央和地方各级党政部门出台了一系列促进大学生就业创业的政策和措施。农村教师特岗计划、大学生志愿服务西部计划、 “三支一扶”计划、选“大学生村官”等政策，积极鼓励和引导毕业生到城乡基层就业。面对这些政策，青年学生更应当珍惜机会，调整就业心态，不要“高不成、低不就”，要摆正心态，充实自己，努力使自己成为社会需要型人才。同时，积极参加各类企业创业培训，大学生头脑灵活、富有创新意识，掌握了一定专业知识和技能，在自主创业方面有着其他群体所不具备的一些独特优势。这样看来，最根本的，青年学生要扎扎实实的学好知识和技能，让自己成为社会所需之人。

（五）正确对待贫富差距和时政热点
青年学生要有敏锐的洞察力和细致的观察力，了解国家大事，关注社会热点；要学会用所学的知识分析问题，用发展的眼光看待问题，更要用实践的方式检验问题；对社会上所发生的时事应该有成熟的思考。广大青年学生既是自然人，同时也是社会人，不融入社会之中，怎能得到社会的洗礼，获得经验，充实自己？

（六）学习先进，向榜样看齐
榜样的作用是无穷的，利用好榜样的传帮带的作用，能让青年学生的思想引导工作达到事半功倍的效果。榜样的选树，能够让其他学生看到典型，学习典型，成为典型。这是一个从模仿到创新的过程，也是一个激励的过程，更是一个思想引导的绝佳时机。通过开展励志报告会、设立校友会、典型事迹展等宣传典型、榜样活动，让事实和实例说话，让榜样在身边，更具有说服力，更能感染学生，产生共鸣，从而有所激励。
四、大学生思想引导路径和载体
我院团委积极探索新形势下分类引导青年工作路径和载体，在了解青年学生的思想意识的关键点后，与实际相结合，尝试探索新途径、新手段和新载体，从学生生活实践入手，与我院多年的校园文化建设传统相结合，丰富学生校园生活，提高学生社会实践能力，积极引导青年学生正确对待社会问题。根据独立院校的特色，结合当前社会实际，从学生希望成为应用型人才的需求出发，以学生职业规划设计为载体，在提高学生技能能力的同时，引导学生的价值观。
开展青年思想引导工作，必须找到引导青年的有效路径、方法和载体。我院在这方面进行了积极探索，涌现出不了不少好的做法。新兴媒体、传统媒体、社会观察、感悟实践，志愿服务、榜样典型、同伴影响、文化熏陶、情感心理、正面教育等方面都有很好的探索。
(一)新兴媒体类
利用手机、QQ空间、校园广播、网络等载体引导青年学生在道德品格方面，调查显示学生总体上思想是积极高尚的，但同时也有些学生在各种消极因素的影响下，思想上产生了一些错位和倾斜。特别是被网络放大的社会极端现象，学生容易受到被网络放大的社会极端现象的影响，这让当代的青年学生产生错误或极端的心理和认识，进而形成不正确的思想意识，甚至会出现极端化表达。相对这一现象我院团委利用校园广播、QQ空间、飞信、微博等积极对学生工作进行及时宣传，为学生提供一个高效的信息平台，让学生积极参与到学院的各项活动中去。同时利用正确的舆论来引导青年学生，帮助青年学生树立正确的人生观。要让学生认识到，实现自身的价值，得到社会的认可，关键是要有本领、有良好的品格和社会责任感。更为突出的是利用网络的便利，加强与学生的交流。例如不少学生工作部门和班级创建QQ群，学院团委学生会纷纷创建微博，这一举措不仅仅是加强老师与学生方面的交流，更为老师的工作带来了极大地便利。通过网络这一媒介，老师可以更好的了解学生的思想动态，更好的开展思想工作。这为长久以来一直存在的学生不愿意与老师面对面交流的问题提供了方法。
（二）感悟实践及志愿服务类
通过每年十一月份的团日活动，三月份的学雷锋活动以及四月份的团支部立项活动，以探访农民工，看望留守儿童，走进社区、敬老院等形式，积极开展志愿活动。此外，积极投身海交会，世界男子网球巡回赛，马尾区文明督导等志愿服务。
（三）榜样典型类
每年举办各种表彰活动，诸如一二·九表彰大会、五四表彰大会等，表彰先进，树立榜样。对参加各项技能大赛获奖学生大力表彰，并号召学生积极参加校级、省级、全国性活动及赛事，为学院争光，为自己铺路，为青年树立可信、可学的榜样和标杆，形成良好的社会导向。
（四）文化熏陶类
学院团委领导的组织号召下，我院社团联合会成立了各种协会，例如羽毛球协会、花卉协会、书画协会、轮滑协会等兴趣协会，有专门的老师在固定的业余时间对学生指导，让学生能够一展所长，为有特长的学生提供施展的平台。团委学生会每年开展“读书文化月”活动、网络文化艺术节、新闻之声、深度访谈等各种校园文化活动，让学生关注时事，了解时政，知晓社会热点，进一步丰富青年学生的校园生活，为青年学生大学生涯留下厚重的回忆。
（五）心理情感类
针对大学生处于人生最重要的时期，需面对各种压力的问题，学院开设了大学生心理健康教育课并成立了心理协会，设立心理咨询室，为同学们解决心理上的问题，提供一个抒发感情的秘密花园，且邀请专业人士不定期开展各种讲座，组织学生开展各种社团活动，让青年学生能够自我引导，自我调节，以更好的风貌为以后的求学生涯及就业打下坚实的基础。
（六）正面灌输类
以传统的引导方式结合新手段，通过展板、宣传海报、校园广播、LED屏幕宣传、横幅等形式，宣传各种政策，以直接正面的力量引导青年学生，在日常生活中将党团的思想传递给青年。
（七）社会技能培养类
重视实践课的开展，例如法律系的模拟法庭、土木工程系的校园测图等，并创造更多更好条件给学生提供去企业实习的机会，增进青年学生与社会的交流，给学院各年级的学生提出相适应的实习任务，如大一学生的认知实习，大二学生的感知实习，大三学生的专业实习等。
（八）服务育人类
开展创业培训教育，模拟沙盘活动，设立团委学生会下设YBC（中国青年创业协会），并给每年通过考核的优秀毕业生提供创业基金，为学生提供就业创业交流平台。

