龙岩团市委宣传部交流材料
根据团省委宣传部的要求，现将龙岩团市委就如何贯彻落实全国宣传思想工作会议精神、团的宣传工作的特色做法及成效、对增强共青团吸引力和凝聚力的思考等三方面的问题交流汇报如下：

一、如何贯彻落实全国宣传思想工作会议精神

8月19日至20日在北京召开的全国宣传思想工作会议，对做好新形势下宣传思想工作具有重大的理论和实践意义。为深入认真学习宣传贯彻全国宣传思想工作会议精神，着重从以下几个方面展开学习宣传贯彻：

一、统一思想，提高认识。将学习贯彻全国宣传思想工作会议精神，作为当前和今后一个时期各级团组织和广大团员干部的重大政治任务。要求各级团组织认真学习领会、传达贯彻这次会议精神，特别要传达好、学习好、把握好习近平书记讲话的内涵，把思想认识统一到会议要求上来，进一步增强做好共青团和宣传工作的责任感和使命感，进一步发挥在推动龙岩加快崛起进程中的生力军作用。

二、加强学习，深刻领会。要求各级团组织将学习会议精神作为长期学习的重要内容，及时作出部署安排，制定学习宣传计划，全面把握会议精神。组织广大团员青年通过互联网、报纸等，认真学习习近平等中央领导同志讲话精神，利微博、微信、手机报、网站等宣传平台，组织青年进行学习思考、交流讨论、思想碰撞。注重把举办学习培训、专题讲座、交流座谈等传统宣传教育方式与借助新媒体舆论阵地手段有机结合，把学习会议精神和开展具体工作有机结合起来，全面深刻地理解和把握会议精神。

三、加强组织，确保实效。要求各级团组织高度重视，按照团中央、团省委的要求，准确把握新形势下宣传工作的规律和特点，加强宣传和青年工作调查研究，不断总结新经验，研究新举措，解决新问题。学习贯彻会议精神要与市委的中心工作结合起来，与全团的重点工作结合起来，进一步加强与宣传工作密切相关的制度机制建设，紧密结合中国特色社会主义教育、我的中国梦主题教育活动和党的群众路线教育、“走进青年、转变作风、改进工作”主题活动，激发活力，使共青团组织先锋队和生力军作用得到充分发挥，确保会议精神落到实处、取得实效。

四、结合实际，大胆作为。要求全市各级团组织结合工作实际，把会议精神贯彻到团的各项工作中去。深入推进“我的中国梦”主题教育实践活动，打牢广大青少年紧跟党走中国特色社会主义道路、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的共同思想基础。大力运用新媒体开展青少年思想引导工作，加强正面宣传，在互联网上唱响主旋律、传播正能量。针对影响青少年健康成长的错误思想观念，勇于和善于开展舆论斗争，牢牢把握正确舆论导向，凝聚起促进改革发展稳定的舆论力量。做好《古田小红军》推广发行，运用文化手段和艺术、时尚等元素，提升青年思想引导工作的吸引力和感染力。做好新经济组织、新社会组织、小区等新兴领域青年群体的思想引导工作，积极加强对自由职业者等青年群体的联系和引导。
二、龙岩团的宣传工作的特色做法及成效

上半年来，龙岩团的宣传工作紧紧围绕团省委、团市委的中心工作，以“中国梦，五彩梦”为主题，为着力打造龙岩共青团工作新格局贡献力量。
一、做好思想引领。迅速发动，全面部署“我的中国梦”主题教育活动，深入学习习近平总书记五四重要讲话精神，广泛凝聚老区青春能量。先后开展“保护龙津河•你我共参与”活动6场、覆盖人数3000余人；“我的中国梦”微博活动，覆盖人数2万余人；五四期间围绕“我的中国梦”主题阅读、主题征文、主题宣讲等开展主题团日活动，覆盖人数6万元余人；全市各级团组织通过座谈会、报告会等形式学习宣传贯彻习总书记讲话，覆盖人数达10余万人。
二、弘扬红色文化。加大《古田小红军》漫画宣传推广力度，打造闽西青少年红色文化传统教育基地群，启动“圣地团旗飘”古田青少年“三观”、“三热爱”主题教育基地项目，在全省首个村级团支部——永定汤湖支部建立青少年爱国主义教育基地。激励广大青少年继承和发扬老区人民“干革命走前头，搞生产争上游”光荣传统，勇敢迈出追梦步伐。
三、加大宣传力度。在《闽西日报》开设“红土青春”和“永远跟党走，青春促崛起”专栏，在龙岩电视台开设“我的青春故事”专栏，在龙岩电台开设“就业创业与你同行”专栏重点宣传报道龙岩共青团工作。尝试创办《客家青年》杂志，向全市科级以上单位领导及各级团组织赠阅，截止目前累计发刊3期。开通龙岩共青团手机报，累计播报7期。
四、积极运用新媒体。抓好各级共青团组织官方网站建设，加大微博、微信平台建设，鼓励专兼职团干开设微博、微信。尝试开通龙岩共青团微信公共平台，用青年更容易接受、更喜闻乐见的方式把青年牢牢团结在团组织周围。
三、对增强共青团吸引力和凝聚力的思考

要提高团的吸引力和凝聚力是习近平同志在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时提出的，这是党中央对共青团组织提出的新的要求。面对党和政府的殷切希望，共青团组织必须找出增强吸引力和凝聚力的有效途径，努力实现团组织和团工作的新发展。
一、要夯实基层基础。基层团组织是共青团工作的重要基石，重视并做好基层团组织的建设，才能使团的工作更好地覆盖青年、吸引青年、凝聚青年，团组织才会更有战斗力。一要加强基层团干部队伍建设。团的基层负责人是基层团员青年的“领头羊”，其作用发挥与否直接关系到团组织的兴衰。要加强对基层团干部的培训，提高基层团干部的工作能力。二要加强基层团的组织建设。积极探索有效覆盖和影响青年的新思路，促进基层团组织的全面活跃，不断扩大共青团组织的活动阵地，不断加强共青团组织的影响。牢牢树立服务青年的理念，在服务过程中建立与青年之间的血肉联系，进而把组织建设在青年最需要的地方。
二、要整合社会资源。共青团组织作为党的助手和后备军，具有广泛的党政资源和社会资源等内外资源，过去我们往往忽视这一点。在新的历史条件下，共青团工作必须走社会化的道路，我们对自身的内外资源情况必须有正确而深刻的认识。要学会、用好社会力量，多设计有社会各界参与的工作载体，从社会化的工作视角整合社会资源，共同为广大青少年成长成才营造良好的环境。只有真正用好了这些资源，才能不断增强团组织在新形势下的吸引力、凝聚力和战斗力。
三、要用好工作品牌。共青团组织要吸引青年，共青团工作要得到提高，就必须找准切入点，用好具有影响力的工作项目，不断探索和实践新的工作内容。我们要用好已经被证明的有效的工作载体，例如“希望工程”、“青年文明号”、“青少年维权岗”、“青年志愿者”等活动，已经成为极具社会影响力的公益品牌。通过继续坚持开展这些已经被证明的有效的品牌项目，会使共青团工作的影响进一步扩大，团组织形象进一步得到认可，吸引力、凝聚力和战斗力进一步得到增强。
四、要设计新的载体。共青团组织必须与青年共同发展，以青年易于接受的方式，加强同他们的交流，才能更好的了解青年，走进青年。面对新的青年聚集形式、联系方式、意识形态，设计新的工作载体。例如当前，信息技术发展迅速，网络通讯全面走进青年生活，我们就应该充分利用微博、微信等新媒体加强对青年的引导。聚集形式灵活多样，自组织不断涌现，共青团组织应根据这一现实，多开展小型多样的活动，使青年便于参与到团组织工作中来，使团组织更便于联系青年。采取更为灵活的工作形式，倾听青年心声，反应青年合理诉求，以达到凝聚青年，引领青年的目的。
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