共青团南平市委开展网络宣传引导工作的启示与思考
共青团南平市委宣传部副部长  林檬
各位领导：

大家好，我是团福建南平市委宣传部的林檬。作为一名长期从事网络宣传工作的基层团干代表，下面我就工作中的一些思考向各位领导做简要汇报。

第一，网络宣传员是在舆论斗争中成长起来的
和大多数团干一样，最初我仅仅把网络作为展示共青团工作的一个窗口。然而，随着工作的深入，我愈加的感受当前网络舆论在传播和导向上存在着严重的偏差，它们不仅与日常生活现实极不相符，与核心价值观念冲突对立，与共青团思想引导背道而驰，甚至直接对党和国家进行抹黑攻击。这些情况促使我不断深入研究，并做出力所能及的应对。

例如，7月初，国新办发表《中国对外援助白皮书》，介绍了我国三年来对外援助的情况，引发了一阵舆论波澜。类似于“宁赠友邦，勿予家奴”的恶意污蔑和不明就里的跟风批评层出不穷。说实话，对于这个问题，我自己也有过困惑。但通过上网搜索阅读相关资料，我很快找到了答案。正如在我们官方微博发布《中国为什么要在对外援助上花那么多钱？》一文中所言，对外援助不仅是大国的责任和义务，更是从战略角度所进行的以小博大、以少得多、以软克硬、以退为进的必要付出。帖子下，网友纷纷留言评论，表示“涨了姿势”、“正了三观”。不得不说，这样的实践给了我极大的鼓励。
这样的例子还有很多。当新闻中党员干部穿红军军装重走长征路遭到质疑时，我们发布了评论文章《要形式，不要形式主义》，阐明活动的意义；当举国上下隆重纪念革命烈士时，我们发布了长篇通讯稿《共和国英雄祭》，明确活动的内涵；当习总书记接见网络作家之事花千芳遭到质疑时，我们发布了他的文章《是谁扭曲了你的信仰》，向广大青年介绍他的优秀作品。可以说，我们始终围绕自己困惑的，青年困惑的，社会质疑的，敌对势力有意攻击的话题开展工作。
长期的网络实践给我的感受很深，在我看来，网络是最好的教科书，真正的战士是必须经历过这样被质疑、产生疑惑、探寻真相、坚定信仰的过程和洗礼后，才能够快速成长起来。只要不关闭兼听的耳朵，不打破心态的平衡，不被抹去独立思考的能力，那么我们就能够对负面舆论引导产生免疫，自发自觉的保卫我们舆论阵地。

第二，共青团网络宣传工作还有很大潜力
首先，部分体制内人员对有些问题认识还不够清晰。比如，今年七七事变纪念日当天，淘宝网首页打出带有“七七狂欢节”的宣传口号，引起了部分网友的不适。随后，我们在官博中发起了“七七狂欢”宣传是否合适的讨论。就有不少体制内的朋友替我担心：一个地市级的团委公开批评淘宝这样的商业巨头，真的好吗？还有人认为“商业与政治无关”，发起这样的讨论是“上纲上线”。
    其次，网民和社会对共青团网络发声有很高的期待。例如，在我们官博发布的《为何越出国，反而越爱国》这篇文章后，网民就给予了许多“为真正的共青团员点赞”“共青团里需要更多像博主这样的”积极评价。对此，我的理解是，共青团作为以共产主义命名的先进青年的群众组织，在当前的形势下，勇于亮旗帜、发声音，开展网络舆论引导，既是党交赋予共青团的神圣职责，也是广大青年网民的共同期待。
第三，共青团网络宣传工作要善于团结和发动青年中的正面舆论领袖
共青团是青年群众组织，长处在于广泛地接触和联系青年。工作过程中我感到，发挥这一传统优势，把网上富有正能量的青年团结凝聚在组织周围，发挥他们的作用，是我们做好工作的重要方法。

我体会最深的，就是和我的好朋友，在网上第一个发起“我和国旗合个影”活动的南平政和籍青年学者雷希颖的互动。两年前，这个思想活跃、文字犀利的青年刚开始使用微博时就已经成为我们重点联系的对象。在长期的交流互动中，我们共同成长，建立了深厚的战斗友谊。于是，我开始向他约稿并在官博上发表。从最初的《你的，我的，我们的中国梦》，到《执政合法性究竟从哪里来》，再到最近的《为何越出国，反而越爱国》，我们先后合作发布了十余篇有一定影响力的评论文章。他也因此被团省委、团中央熟悉和联系，客观上促成了“我和国旗合个影”活动的全团展开。我想，如果各地的团组织都能发挥“乡情”的优势，团结哪怕1-2个这样的骨干青年，我们的工作局面都会大有不同。
当前，网络的舆情相较于前些年已有所好转，但各种噪音、杂音仍然不时出现，相比“让网络空间清朗起来”的目标还有不少距离。我们有信心，在团中央和网信部门的统一领导、指挥下，在新媒体战场敢打仗、打胜仗，为国家的稳定和繁荣贡献自己的一份力量。谢谢大家。
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