
2011年团市委培训会上的交流发言

各位兄弟姐妹们，很荣幸能够代表中学组发言，这两天半培训期间心情的变化，就像在素质拓展中我过轮胎吊桥一样，看着觉得会难度很大，很辛苦，但是在大家的帮助下过去之后那种成功的喜悦和合作的幸福是更让人觉得珍惜的。

在周四晚上的分组讨论中，我们小组来自全市十八所高中的团委书记畅所欲言，充分讨论，大家既说了工作中遇到的困难和新时期、新形势下遇到的挑战，但更多地是交流了行之有效的做法，我想这正是体现出作为一个团务工作者，作为一个有朝气有愿景的团体的领袖，不应仅仅只是会发现问题，更应该找到问题的关键所在，找到有效地解决方式，用积极的心态来应对问题，为我们身边的学生干部和我们带领的青年学生树立学习的榜样。
我们组所讨论的话题主要集中在以下几个方面：

1. 关于基础团建和团员意识教育。大家都提到由于学业压力大，学生的业余活动时间越来越少，开展各类活动的阻力越来越大，有来自于家长，也有来自于老师。来自彭浦中学的邬老师从基础团建开始做起，利用好《学生成长手册》，做好团员考核。他将团员考核分成三个板块：团员自评、团支部意见、班主任对思想品德的评定及所有任课老师对学习态度的评定。评定等级用“优良、合格、需努力”来表示，并将团员的考核与“争星活动”和“优秀学生、优秀学生干部”等评优项目挂钩。这样的做法由于团委主动争取任课老师对团员的关心和监督，对教学效果和学习风气均起到一定的促进作用，因此受到大家的赞同和支持，更加强化了团员意识，激发起团员干部中的先锋模范意识。上师大二附中的陈婷老师同样提出关于团员意识强化的问题，她从唱团歌、正确佩戴团徽等细节入手，将团员意识的强化从细节抓起，常抓不懈，值得借鉴。
2. 关于学生活动时间少的问题。

吴淞中学的丁玲老师以灵活的形式，设计适合学生的“小项目”，把小项目做成精品。这不由让我们再次想起，陆昊书记在不久前全国共青团电视电话会议中提到的“碎片化”，对于时间的灵活运用，相信积少成多，也会对学生产生潜移默化的作用。

3. 关于学生社团。几年前社团作为新生事物出现时，蓬勃兴起，欣欣向荣，这几年，随着社团的开展遇到阻力，将社团课程化成为许多学校保障社团活动继续开展的方式，大家谈了操作过程中理性的思考和个性化地开展方式，在如何让社团继续健康、蓬勃地发展上给了我们很多启发。向各位作以下汇报：
来自曹杨二中的袁慧老师给我们在社团的监督机制上以启发：社团活动分成单双周开展，每两周一次。由社团联合会汇总社团的情况，公布每学期课程表，社团的固定活动时间、地点、社长简要情况。社长还需在学期初提交社团的课程方案。此外，用好社团活动手册，每次社团活动时做好点名和文字、图片的记录，两周交团学联检查一次。
天山中学的金晓明老师和松江二中的李毳老师则介绍了可以利用社团的自身特点起到宣传作用，争取校领导和老师们的支持。对于学校的核心品牌社团可以进行每学年一次全校性展示。例如：由体育类社团组织校级足球联赛、美术类社团出学校的海报等等。松江二中利用社团节除了进行展示外，还增加了考评，如：论文答辩、文艺节目展示、视频、ppt的展示，既秀出了学生的风采，挖掘社团的潜力，也起到了宣传作用。松江二中还将社团活动与课题、研究型学习相结合，以问题解决的形式让学生在社团活动过程中有所收获，有所提高。
光明中学赵程斌老师说，根据社团的类型和需要，允许社团多样化形式地存在。有一些是学校重点扶植的社团，而有一些则是出于满足学生的兴趣自然生长的社团。

嘉定一中的乔春雨老师说：团组织应该学会整合资源，学会借力，例如，依托市级比赛“科技之星”，借助学校行政之力，扶植科技类社团的发展；依托市区级的合唱比赛，整合艺术教研组的力量，把合唱社团做持久、做成精品。
4. 关于信息化趋势带来的问题。

昨天的课上，三位老师都提到全球信息化的趋势，在我们的工作中，也已经遇到了信息化的冲击。我们不提倡学生在校园内使用手机，然而手机的普及却让我们的校规显得有些无力。而且学生的手机大多都有上网功能，一旦在学校中发生一些事件，学生第一时间就会“有图有真相”地上传到贴吧、人人网、微博等广而告之，经过转帖、分享后，学校马上就处在了风口浪尖，对此，吴淞中学的丁玲老师介绍了比较有效的做法：在遇到这样的帖子后，老师肯定会想把造成负面影响的帖子删除掉，但是一旦老师和学生会干部在网上干预后，却会把影响扩大。所以，可以先用冷处理的方式，尽快地找到发帖人，直接地进行交流，将其劝服删除帖子。接着，由于网络本身就具有信息量大的特点，信息更新快，只要不激起特别激烈的反响，随着新热点的关注，原先的帖子将很快地淹没在更多的帖子中。另外，还可以利用青年教师与学生关系比较亲近的特点，鼓励青年老师在网络上引导正确的舆论。光明中学赵老师提议：毕业的学生往往对学校有更多的怀念和珍惜，可以吸引他们参与到网络中，营造积极的网络环境，还可以将学校的宣传片、新闻、照片等激发学生爱校的资源，用于引导舆情。我们还认为：其实利用好网络资源，也可是师生沟通的桥梁，可以是老师树立威信的新渠道。
5. 关于学生干部的选拔及培养。
虹口高级团委在近几年做了许多尝试和探索：
《高中学生干部Leadership校本课程培训的行动研究》是学校团委进行的一项区级课题，这个课题是在教育局市级课题《项目引领下的青年教师发展性培养》的一项子课题。
理论课程通过拓展课开展，主要以反思交流、实践案例、方案策划、心理拓展、同伴合作等形式开展。课程开设之前，我们先请每一位学生干部为自己设计一份人生规划，描绘一下现在的我，展望一下将来的我，并作大致分析，为了实现将来的我，自己可以具体做什么，希望老师提供什么帮助。根据我们对同学们的分析，以及对他们的要求，团委为他们度身定做了Leadership课程的课程表，聘请了六位老师，进行六个专题版块的专题授课，即：leadership课程综述、活动设计与统筹、演讲的艺术、EAP培训、人际沟通。而上课的形式除了老师讲授外，还请学生参与活动体验、团队合作、探索自我、presentation、现场点评、小组讨论等多种形式。
通过leadership课程的探索，学生干部的工作面貌和精神状态、积极性有了较大的转变。

共青团虹口高级中学委员会
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