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7个求：求心理准备？求能力、求信息、求资金、求场地、求指导、求交流/人脉
建议漫画小人举牌打出“求心理准备”等7求，求版面活跃~

导语及每段超出170，同一主题不好分割，要紧伐？

写给张磊：这两个版是否要挑战杯LOGO？字数已超约700，欢迎删减

打造一条覆盖青年创业全过程的青年创业服务链（为青年创业提供一条龙服务？）

吸引全国优秀青年到上海来创业（主标题为夏科家老师定，能否跨版标题？）

“上海为什么出不了马云？”2008年年初，中共中央政治局常委、时任上海市委书记俞正声刚上任不久就在上海两会上，抛出了这样一个问题。5年后，面对“马云之问”，上海这座城市交出了自己的答卷：在今天开幕的“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛中，上海团市委推荐参赛的36个大学生创业团队全部获奖，其中21个团队入围决赛，15个获得铜奖，入围决赛团队数量位列全国第二，创历史最佳成绩。

“马云”尚未出现，但一个个“小马云”却正在成长中。“青年是创新创业的先锋队、主力军。尤其是大学生群体，培养其创业意识、提高其创业能力显得尤为重要。”上海团市委书记潘敏表示，培养青年创业人才、服务青年创业企业，是共青团组织引领青年、服务大局的有益方式。几年间，团市委发挥自身优势，整合多方资源，已打造出一条覆盖青年创业全过程的青年创业服务链，为青年创业者提供教育引导、能力培训、信息支持、资金扶持、咨询辅导等“一条龙”服务。

创业准备期：

求心理准备
很长一段时间以来，上海这座城市，留给人们的印象是“出白领，但不出首领”的城市。究其原因，盖有很多。而如何改变上海青年根深蒂固的“白领”意识，将“创业理念”撒播进他们心中，成为摆在包括团市委在内的相关组织、机构的第一个难题。

“到底什么是创业？”“创业要做好哪些准备？”近几年，团市委积极举办“创造未来”上海大学生就业创业大讲堂，组建了由知名企业家、青年创业先锋、资深创业讲师、基层创业青年代表等近70人组成的讲师队伍，共举办90余场“大学生就业创业大讲堂”，吸引3万余名大学生参加论坛、讲座等活动。
在“大讲堂”上，曾经开发出风靡全国的网络社交游戏“开心农场”的上海五分钟网络科技有限公司联合创业人、首次执行官郜韶飞；大学三年级即当总裁、一年资本翻20倍的复旦书生老板夏乾良------一个个上海土生土长的年轻创业偶像现身校园，以亲身经历与上海青年分享创业经验和理念。

此外，团市委还积极结合各校情况开展就业创业教育，开展大学生就业创业成果展、2012年大学生创业培训班等特色项目。通过一场场讲座、一次次活动，于润物细无声中，悄然将创业意识、创业理念根植到年轻人心中，将“勇于创新、敢为人先”的精神传播开来。

求能力

如何将创业理念化为行动，其实需要的还是创业能力。近年来，团市委以“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛为主，坚持开展各类创新创业竞赛，希望以此发掘全市高校近年来的大学生创业项目，提升大学生的创业能力。

“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛是由共青团中央、中国科协、教育部、全国学联主办的具有群众性、导向性和示范性的全国竞赛活动，被誉为中国大学生科技创新的“奥林匹克盛会”。第八届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛将于今天起在承办高校同济大学举行。2009年，团市委还举办了首次大学生创业见习大赛。报名参赛的500余名大学生已有159人经培训合格后正式开业，并逐步走上经营正轨，其中更涌现出受到中央电视台追踪报道的服装设计创业人才漏佳旎等优秀大学生典型。2012年3-6月间，团市委举办了“嘉定新城杯”第七届上海市大学生创业计划大赛暨第八届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛上海市选拔赛。

在一轮轮赛事中走出来的准创业者，很多在“久经考验”后最终踏上了创业这条路。上海泰坦化学有限公司董事长谢应波就曾对记者说，作为一名来自重庆农村的80后年轻人，他正是在参加这一次次的“挑战杯”、“创业大赛”中，亲身体验了创业，在模拟演练中积累了经验、提升了能力、坚定了创业信心。最终，他将自己的参赛项目化为创业项目，目前其创业企业已步入上市辅导期。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。仅仅靠创业教育、创业比赛，初出茅庐的年轻人很难真正了解什么是“创业”。为此，近年来，团市委一直在加强就业创业项目发掘和见习基地建设，为青年人提供创业见习的机会，做好创业起步前的准备。截至目前，全市共签约建立共青团“青年就业创业见习基地”1092家，共推荐近2.5万名青年上岗见习。

创业孵化期

求信息

商务信息缺乏、创业资金缺少、商务成本过高一直是困扰初期创业者的难题。为给准创业者提供足够的信息，团市委发挥自身优势，搭建起“青年创业信息服务平台”，大力宣传各类创业扶持政策，积极整合、提供各类可靠信息，并定期汇编整理政府和各单位支持学生创业的优惠政策及成功案例。几年间，共编辑并向全市大学毕业生发放《青春我就创——上海市大学生就业创业攻略》3万册，包括免费风险评估与培训、无偿贷款担保和部分税费减免等内容，为学生创业提供信息服务。

创业初创期

求资金

谈及创业之难，不少创业者最担心的多半是到哪里去掘到创业的“第一桶金”。缺少创业启动资金绝对是制约上海青年提升创业规模层次的瓶颈因素。如何解决这一问题，很多大学生会想到求助于上海市大学生科技创业基金会，这里专为符合条件的大学生创业企业提供创业启动金等扶持。事实上，2010年，团市委也已成立市青年创业就业基金会，通过无偿资助、小额贷款和股权投资等方式直接用于扶持青年创业，促进青年发展。

为给青年创业者谋得“第一桶金”，团市委还先后与国家开发银行上海分行、中国邮政储蓄银行上海分行、上海农商银行等金融机构合作，共同推出青年创业小额贷款项目，单笔贷款金额最高可达500万元。此外，团市委还与上海银行签订《上海青年创业金融支持合作协议》，承诺为青年创业企业融资提供“绿色通道”服务。截至目前，共发放青年小额贷款达4.5亿元，扶持1400余名青年成功创业，直接带动近万名青年就业。

求场地

解决了资金问题，很多大学生还会为创业场地发愁。谈到创业场地，上海杨浦科技创业中心打造的大学生创业示范园不能不提。这里不仅为大学生创业者提供优惠的创业环境与创业设施，还为创业企业提供公共秘书、知识产权（专利）申报、公共研发、法律咨询、人力资源管理、产品认证、信息发布等公共服务。企业在创业过程中遇到难题也不要紧，这里为每一家创业企业配备一名专职联络员，及时跟踪了解企业的发展情况、企业的存在问题、企业的帮助需求，让企业在出现问题的时候能找到人、能得到帮助、能解决问题，推进企业的需求与服务平台对接，为创业企业发展提供强劲的助推力。目前，这里已累计孵化服务大学生创业企业245家，绝大多数企业发展情况良好，成功带动就业1500多人。

本月27日，这家大学生创业示范园就将被授予“全国大学生创业示范园区”的称号。而这，仅是上海众多“创业园区”的一个缩影，在上海，越来越多的创业大学生正在享受这“天时地利人和”的创业福利。

求指导

“企业融资该找谁？”“企业注册要走哪些流程？”对于创业者来说，比资金更重要的，也许就是经验了。来自前辈、专家的指导，对年轻创业者尤为重要。但上海青年早已不再为此担忧，一个全方位、立体化、网络式的“指导站”早已为他们搭建好。

上海交通大学团委、上海紫竹大学生创业中心------如今，已悄然遍布上海滩的“创业咨询点”，正在为创业者们提供“一门式、全天候、个性化”的综合服务。截至目前，全市所有17个区县、部分高校、创业园区、创意园区、经济开发区等已建立创业咨询点130个，已为近2万名青年提供咨询服务，其中1500余名青年在咨询点帮助下成功开业。

在创业咨询点之外，上海还积极推进实施青年创业国际计划（YBC）。继2004年成立YBC上海办公室以来，先后成立YBC紫竹办公室和YBC杨浦办公室，并积极探索构建创业培训、资金资助、创业指导等一条龙服务体系，目前已建立22家服务站、10个创业实训基地，成立YBC创业导师服务中心，开通YBC创业导师服务专线。
创业成长期

求交流

“打江山易，守江山难”。在创业已经进入“最好时代”的当下，对创业者来说，如何让创业企业更好的发展下去是创业者和团市委都在思考的一个问题。有统计显示，中国初创期的小企业平均寿命只有两年零九个月，大学生创业的成功率不到3%。

为此，除了继续在经营管理、后续融资方面给予创业企业强大支持外，团市委还搭建起了“咱们创业人”大学生创业项目洽谈沙龙等服务青年创业者的学习交流平台，广泛吸纳各行各业有较大贡献、有较大发展潜力的青年创业者加入，开展交流、座谈、考察等活动，增加创业青年的组织归属感，帮助青年创业者拓展商务人脉，促进创业青年的事业发展。

结语：

    从教育引导、能力培训到信息支持、资金扶持、咨询辅导，在这样一条龙的服务中，一批根植上海的小微创业企业走出来，并开始创造经济利益和社会效益。来自市人保局的资料显示：2011年，本市青年52.2%的创业企业盈利，目前本市每一位青年创业者平均可以提供6个就业机会。

而在这样的帮扶过程中，上海的创业环境、青年人的创业意识也在悄然发生着变化，市人力资源和社会保障局提供的《2011年上海居民创业状况调查报告》显示：2011年本市16-35岁的青年创业率为11.0%，青年人的意向创业率为16%，青年创业活动呈现活跃趋势。其中，30.0%的青年认为本市创业氛围浓厚，只有8.1%的被访者对青年人创业持负面态度。上海，再度变回冒险家的乐园。

“党的十八大刚刚闭幕，会上对国家实施创新驱动发展战略作了部署，提出了‘支持青年创业’的号召。上海也正在积极推进‘四个中心’建设，青年创业正逢其时。”潘敏书记表示，第八届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛恰在此时于上海召开，这正是上海与兄弟省市交流经验的机会，也是上海展示创业环境、吸引创业人才的难得契机。“我们希望来自全国各地的优秀大学生能了解上海的创业氛围、生活环境、城市魅力，也能感受到上海对青年创新创业工作的支持。我们希望通过承办本次竞赛，吸引更多的优秀青年来上海这片热土创业，也希望进一步推动本地青年创业意识和实践的蓬勃兴起，以青年之智助力城市建设，为上海实现‘创新驱动，转型发展’贡献青春力量！”

