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共青团泉州市委纪念建团90周年活动方案
一、活动主题

高举团旗跟党走  二次创业献青春
二、指导思想
以党的十七大和十七届六中全会精神为指导，深入贯彻团十六届五中全会、团省委十二届八次全会和市第十一次党代会、民营企业“二次创业”大会精神，广泛开展形式多样、内容丰富的纪念活动，集中展示我市共青团组织的工作成果，用共青团在党的领导下90年的光辉历程教育全市广大团员青年，引导全市广大团员青年继承光荣传统，勇担时代重任，积极投身“二次创业”热潮，为推动泉州科学发展、跨越发展作出新贡献。
三、活动内容
（一）“高举团旗跟党走”党史团情教育活动

1、泉州市纪念中国共产主义青年团成立90周年暨“泉州青年五四奖章”颁奖晚会
活动时间：5月4日下午
活动地点：泉州电视台演播厅

活动内容：表彰泉州青年五四奖章，邀请市委领导为全市青少年提希望、提要求，以“高举团旗跟党走 二次创业献青春”为主题举办主题晚会，集中展现各个时期泉州共青团围绕党政工作大局的成果和青年风采，号召青年投身泉州“二次创业”热潮，为推动发展作贡献。
责任部室：宣传部牵头，各部室配合
2、“寻找青春的足迹”大型团史知识竞赛

活动时间：4-5月份

活动内容：拟在全市各县（区、市）、学校、市直单位等开展，引导全市广大团员青少年了解共青团的光荣历史，普及团的基本知识，增强热爱党、热爱共青团的真挚感情和历史责任感。
责任部室：青年报、学少部
3、“进共青团为什么、在共青团做什么、离共青团留什么”大讨论活动

    活动时间：4-5月

    活动内容：在纪念建团90周年之际，通过在全市广大团干部中开展“进共青团为什么、在共青团做什么、离共青团留什么”大讨论，升华认识、改造思想，努力锻造一支“勇担责任、充满激情、注重实干”的团干部队伍，为在更高的起点上推动共青团发展提供有力保障。

    责任部室：组织部

    4、表彰青年典型

活动时间：4月-5月

活动内容：开展“泉州市青年五四奖章――二次创业人物”、泉州市优秀青年创业人才评选。评选表彰泉州市“五四红旗团委、团支部（总支）”、“优秀共青团员（团干部）”等，推出一批优秀青年典型为广大团员青年树立榜样，进一步营造积极投身二次创业、创先争优的浓厚氛围。
责任部室：统战部、组织部

（二）“二次创业献青春”青年建功活动
1、“争当勤廉表率、推进二次创业”青年文明号--勤廉示范岗创建活动
活动时间：3月—12月

活动内容：开辟青年文明号“绿色服务通道”，实行“上门服务、代办服务、预约服务、延时服务”等一系列便民措施，努力为群众和社会提供便捷、高效、优质、廉洁的服务；开展青年文明号与重点项目青年突击队“号队联建”活动，走进“重点项目”、“走进企业”、“走进群众”，全力服务和推进重点工程项目建设；开展有针对性、有创意、有特色的廉洁文化宣传教育活动，教育青年崇尚廉洁，促进所在单位提高工作效能，动员广大团员青年积极投身“二次创业”，助推“五大战役”和“城市建设管理年”活动。
责任部室：市直团工委

2、泉州市“青年岗位能手赛”

活动时间：4月22日
活动地点：全市行政服务中心
活动内容：开展青年岗位能手赛，组织岗位练兵、技术竞赛、导师带徒等活动，提高“一线”青年职工业务技能和服务水平，进一步营造比技术、比作风、比业绩的良好氛围。

责任部室：市直团工委
3、泉州市青年企业家“二次创业”座谈会暨青企协、青商会年会

活动时间：6月

活动地点：泉州市区

活动内容：举办青年企业家“二次创业”座谈会暨年会，组织广大青年企业家深入学习贯彻“二次创业”精神并运用到生产、发展中。同时举办泉州重点工业园区、重点投资项目、企业重点合作项目及泉州城市、经济与社会发展规划推介会，邀请异地商会青年企业家、港澳台青年企业家来泉考察，积极深化我市“回归工程”，为广大青年企业家投身泉州“二次创业”提供良好的平台和渠道。
责任部室：统战部
4、泉州市民文化大讲坛

活动时间：4-5月

活动内容：以二次创业为主题，通过邀请专家解读二次创业精神、青年创业典型讲述创业经历，激励广大青年为推进泉州“二次创业”而努力奋斗。

责任部室：统战部

5、“青春励志、创业泉州”泉州大学生创业大赛

活动时间：4月下旬-6月

活动地点：全市各相关高校

活动内容：联合泉州高校举办创业挑战赛，通过营造良好的创业氛围，进一步引导青年大学生树立正确的就业创业观，不断提升青年大学生奋勇拼搏的激情，培养勇于创新、创造、创业的实践精神。

责任部室：统战部  YBC泉州办公室
6、新泉州人子女闽南非遗物质文化体验之旅

时间：4月21日（22日）上午9：00-11:30

地点：泉州锦绣庄民间艺术园

活动内容：组织外来务工人员子女参观锦绣庄民间艺术园，了解泉州、了解闽南文化，帮助让他们更好的融入泉州，加深对泉州的感情及认同感。
责任部室：青少年宫

7、“青春在二次创业中闪光”征文比赛

活动时间：4月-10月

活动内容：围绕市委“二次创业”活动，在青年报开辟“二次创业”专栏，对全市开展服务与助推“二次创业”先进经验与典型活动进行深化宣传。

责任部室：青年报
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