搭建沟通桥梁，促进双向成长

——华政附中共青团重点工作创新试点项目结项报告
华东政法大学附属中学是全国第一所政法大学的附属中学，学校团委紧密结合学校“明德尚法”的办学特色，把如何充分整合高校团组织和学校团队组织资源，提升广大中学生的法制道德素养和思想政治素养，丰富中学生的精神文化生活，培养团员青年成为知法、懂法、守法的现代公民作为重要目标。近几年来，通过与高校团委的签约共建，附中团委在如何加强与高校的对口共建，激发基层团组织活力，加强自身建设等方面进行了有效的探索。通过申报团市委创新试点项目的契机，一年中，附中团委紧扣工作目标，团委围绕中学生思想道德引领、社会实践能力培养和校园文化建设方面，开展了一系列工作，并且取得了一定的成效。通过使团的活动课程化、鼓励学生进一步提升自管能力、加强文化育人的功能，从而努力成为明礼尽责、民主公正、乐学善思的现代公民。
一、将高校优质教育资源引入课程，培育和践行社会主义核心价值观
共青团的活动是丰富多彩的，如何利用好大学的优质教育资源，使各类活动课程化，丰富广大团员学生的课程体验，使其能乐享其中、收获其中，同时加强思想道德建设，进一步培育和践行社会主义核心价值观，团委开展了深入的尝试与探索。
（一）加强中学生思想道德建设，深化理想信念教育

1、落实成人预备期教育，积累仪式教育的经验
邀请大学生辅导员全程参与仪式教育，导航中学生高中生涯。高一年级走进大学，做一日大学生，完善学涯规划；高二年级开展17岁志愿者上岗仪式，提升奉献精神；高三年级开展18岁成人仪式，强化公民意识。近几年来，团委的仪式教育在广大学生中起到了良好的反响，大学生辅导员参与指导中学生养成正确的理想信念，并希望能够积累经验，形成校本教材，完善评价体系，做好学生成长案例及足迹记录。
2、营造理论学习的氛围，丰富理论学习菜单

团支部围绕“梦想领航·青春闪光”和学习社会主义核心价值观等专项主题开展团组织生活和团日活动，并通过一团一志愿项目、道德讲堂等多样的形式，进一步营造良好的理论学习氛围，大学生辅导员全程参与团支部理论学习的建设，加快了学习型团支部的建设。
3、与实践相结合，拓展多样的理论学习载体

青年党校、少年团校继续发挥理论学习主要载体的功能，邀请华政教授走进理论学习课程，提升团员学生的理论素养。同时，借助“我为核心价值观”代言、“我们的节日”志愿服务、《今日说法》讲座、道德人物寻访等多样的形式，整合课程资源，使理论学习与实践相结合，提升学习兴趣，提高学习效能。

（二）提升中学生综合能力，完善志愿服务机制

1、积极引导学生参与“明德尚法实验室”社会实践，共沐课程成果
利用寒暑假，学生走进社会大课堂，开展情景模拟、岗位见习等活动。前期与华政团委开展联席会议，精心设计符合中学生成长的社会实践项目。通过做见习税务官、见习律师、见习物管、见习检察官等活动，拓展学生的视野，培养公民意识，提升规则意识和法治素养。与大学生开发联合课题，利用暑期，开展各领域的课题调研。在华政优质教育资源的配备与使用中，学生建立自信，学会独立，培养发现问题、解决问题的能力，同时也进一步提升了综合能力与自信，提高了自我修养。

2、签约共建全新志愿服务项目，弘扬志愿精神
在校内积极弘扬志愿精神，宣传典型榜样。社团招募、联合展演、校运会、校庆汇演，随处可见志愿者的身影。校园爱心节就是志愿者的节日，短短一个月中，校园中处处流淌着爱的暖意，志愿精神浸透了每一个附中学子的心灵。今年，附中团委还与华政法援共建了《我与法援同行》的志愿服务项目，附中学生利用自身优势，在大学生辅导员的帮助下，走上街头，走进社区，成为普法志愿者，在帮助他人的同时，也加强了自我的法制意识，提升了道德观念。
二、校园立法与学生自管相结合，培养主人翁精神与规则意识

自模拟学校管理的全新实验项目开发以来，依托学生事务中心，附中团委正在探索自主德育管理的全新模式，并且取得了阶段性的成果。事务中心的志愿者以学校主人翁的态度走上了自主管理的舞台，通过无校服日、学生作业自主权等工作成果的不断完善，提升能力，建立自信。

（一）开发更多志愿服务岗位，锻炼机会人人平等
校园各项志愿服务岗位向全校学生开放。升旗仪式主持人、升旗手、图书开架管理志愿者、体育器材管理等，附中学子人人有机会为学校奉献自己的力量。加大对志愿者的宣传力度，并通过更为成熟的评价方式，鼓励每一个附中人都能够成为学校的主人。学生事务中心作为各类志愿者报名的常驻办公室，引导学生积极参与其中，营造了良好的志愿服务和建设校园的氛围。
（二）学生事务中心建设有成效，校园立法即将出台

1、以课题为引领，进一步完善学生事务中心的工作机制
发挥志愿者主观能动性，事务中心各部门正常运作。每周部门例会、每月一次行政例会，通过学生的自管，倒逼学校行政改革。对无校服日工作及学生作业自主权工作进行多次调研与试点，修改方案，完善落实。通过学生事务中心一周年成果展的举行，总结事务中心的工作成果，收集学生成长案例，培养附中学子的主人翁意识，短短一年中，几名校长助理、部门主任的成长与成熟，受到了全校师生，甚至区域内领导的高度评价。由团委领衔，模校管理的项目成功立项区级重点课题，从制度和理论高度上保障了这一全新实验项目的稳步、扎实推进。

2、学生立法委牵头校园立法，在有效的规则意识下巩固自管的成果
学生立法委在总结了德育部门与教学部门关于无校服日和作业自主权工作的基础上，多次进行听证调研，形成了《华政附中无校服日实施规定（草案）》和《华政附中学生作业自主权实施规定（草案）》，并在华政研究生的帮助下反复磨稿，修改，本着对全校师生负责的态度，通过学生会第二届委员会第二次全体（扩大）会议立法成功。这是学生事务中心自成立以来的一次重要事件，通过校园立法来巩固自管的成果，在这一过程中，学生也养成了重要的规则意识，这是作为一个合格公民必须具备的素养。
三、中学生社团携手大学生社团，打造校园文化精品项目

近年来，华政附中团委在建设校园文化方面起到了举足轻重的作用，通过社团的建设、校园六大节日的设计和精品文化项目的打造，营造了良好的氛围，充分运用情感、艺术、时尚等元素，弘扬传统文化，发挥了文化育人的重要功能。
（一）进一步发挥明星社团的辐射作用，社团共建有成效

今年是我校学生社团与华政大学生社团签约共建3年的关键期，在这3年中也取得了丰硕的成果。辩论社突出重围，在2013年荣获长宁区学子辩论赛冠军的基础上积极备战新一轮的对决；法学社荣获2014年长宁区中学生明星社团；时事社荣获上海市新沪杯法律知识竞赛一等奖；舞蹈社异军突起，星火燎原，参加了上海之春国际艺术节精品舞蹈展演荣获铜奖，上海市学生艺术单项比赛舞蹈组铜奖；戏剧社同学自编自导微电影《曾染绿我们的夏天》开创了附中学生多媒体作品的先河；在“团徽领巾追梦想，争做美德长宁人”长宁区中学生校园文化风采大赛上，学生根据平日的生活真实改变原创小品，真情演绎，荣获二等奖。在大学生辅导员的帮助下，附中学子在文化的熏陶下，培育自主参与的精神，锻炼综合能力，脸上的笑容日益从容与自信。

（二）自主设计校园节日，形成“明德·尚法·精业”的校园文化
团委、学生会主动参与，围绕“明德尚法”的校园文化，进行了六大系列的主题节日设计，并在校园内进行了发布一一实施。“心梦齐愿”爱心节的奉献精神，“书韵青春中国梦”阅读节的人文情怀，“青春的脚步”艺术节的陶冶情操，“科技未来，点亮人生”科技节的实践创新，体育节的拼搏团结，明德尚法节的严谨庄重，通过文化育人的手段，使得每一位学生都能够在既定的节日中参与到各项活动中，感受节日的氛围，通过文化熏陶的方式使得教育的目标进一步落实，在明德尚法的校园中提升了自我人文素养，传承创新，一方面推动了道德品质的养成，另一方面也提升了团委、学生会干部的工作能力与责任感，加强了沟通合作能力的培养。
（三）两场舞台精品的打造，凝聚团学及全校师生的共同梦想

1、“青春礼赞”社团共建三周年成就展暨附中学生艺术团年度汇演

2014年5月23日，对于附中的师生而言，尤其对于参与到这场青春的盛典中的人而言，这将是一个会被载入史册的日子。这场青春的礼赞不仅仅是一场演出，更是一次梦想的巡礼，勇攀高峰的难忘经历。师生间的真情流露，在经历了挫折、彷徨和迷茫后，这场非同寻常的典礼，其意义已经超越了活动本身，在青春的名义下，荡涤了所有人的心灵，无论是学生、老师亦或是参与的嘉宾和家长，都接受了一场难以忘怀的教育，谱写了华政附中学生活动全新的历史篇章。在这次活动中，附中学子深深领会了“青春”一词的真谛。成长道路有荆棘，但越过荆棘后，成功之花就会开得更加绚烂！
2、“春晖甲子·桃李芬芳”60周年校庆汇演

60年风雨兼程，60年春风化雨，60年，一个甲子的历程。今年是我校60周年华诞，作为校庆的重要组成部分，团委承担了策划、组织60年校庆汇演的重任。本次校庆汇演的主题为“春晖甲子•桃李芬芳”，集中展现了学校办学60年中的重要历程、自更名来学校的特色发展之路，以及学生艺术社团和各类教育实践的成果。自接到任务起，团委就开始了积极的筹备，并得到了大学团委的大力支持，指派优秀的社团骨干和艺术社团参演。整场汇演历时两小时，得到了各级领导的高度赞誉。通过本次汇演，附中的学子向母校表达了诚挚的感恩之情，更是用自己的实际行动再一次证明了青春不断拼搏、永不言败的力量。每一位在场与不在场的观众无不赞叹、回味，这是对参与到这场汇演中的所有学生的最大褒奖，也是他们最大的欣慰。
……
在大学团委的支持下，通过团委班子和所有团学人的努力，在团区委领导和学校党政领导的关心下，附中师生见证了附中团委的成长，赢得了良好的口碑，今年5月，附中团委被团市委授予上海市中学共青团工作示范单位的光荣称号。在与华东政法大学团委的共建道路上，附中团委将积累经验，继往开来，进一步加强大学、高中、初中的一体化团建模式建设，走出一条特色的发展之路，促进两校学生双向共同成长。
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