2、高校团组织落实“推优入党”工作以往取得的经验与创新点：
我校党委充分重视团组织“推优入党”工作，党委组织部、党委学工部、党委研工部、校团委联手组成工作组，制订我校学生推优入党工作办法，每学年召集院系党委（总支）相关负责同志协调学生推优入党事宜。党委相关部门每学年组织新上岗学生党支部书记进行相关学习；校团委每学年分批次召集全体团支部书记进行相关业务培训。同时加强宣传工作，使推优入党相关事项能够为全体团员了解。

3、关于当前大学生发展党员比例、完善“推优入党”工作机制的有关建议：
我校对学生党员的发展秉持“稳步推进，成熟一个发展一个，不突击发展”的理念，坚持将学生党员发展工作落到实处。推优入党的相关知识的周知是推优入党机制能够得以保证的重要措施。我校加强推优入党相关政策的宣传工作，大力加强相关人员的业务培训，对相关程序做到不折不扣地落实，并完善监督机制。校党委开办“青年马克思主义者培训班”，对有志于加入中国共产党的学生进行系统教育，使每一位志愿加入中国共产党的学生都明晰自身使命，明了推优入党的重要意义和相关程序。

6、校级“青年马克思主义者培养工程”落实情况：
大学生理想信念的树立、思想政治素养的提升是我校优秀大学生培养工作的核心，近年来为响应团中央提出的“青年马克思主义者培养工程”，更进一步将《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的若干意见》的精神落到实处，我校团委进一步加强了对优秀大学生的思想政治教育，一方面用马克思主义中国化的最新成果武装优秀大学生的头脑；另一方面，结合“选苗育苗”工程和各种社会实践、挂职锻炼工作引导优秀大学生在实践中体认、实践最新的理论成果，坚定他们的信念，以此提高优秀大学生的思想政治素质、政策理论水平、创新能力、实践能力和组织协调能力。这也进一步发展了我校以大学生理想信念的树立为“体”，以知识提升、实践锻炼、素质拓展为“位”的“三位一体”优秀大学生培养模式。在具体工作实践中，我校团委以“二十一世纪人才学院”为引领，将“三位一体”培养模式逐步拓展，目前已覆盖了从本科一年级到硕士三年级的各级优秀大学生。
 “二十一世纪人才学院”创立于1994年，是全国高校中创办时间最早、持续时间最长的优秀大学生培养组织，时任上海市委副书记的陈至立同志为“二十一世纪人才学院”题写了院名。十四年来，人才学院的发展得到了学校党委的高度重视，由党委书记和校长任名誉院长，分管学生工作的党委副书记任院长；党委常委会多次开会专题讨论人才学院的发展思路，并整合多方资源支持人才学院的发展，常委们还亲自为学员们授课。在校团委的具体指导下，每年选拔50—60名本科生三年级和研究生二年级的优秀学生干部成为人才学院学员，利用课余时间，通过开设学科前沿讲座、社会实践、合作课题研究等课程，进行为期一年的培养。
自立院之初，人才学院就制定了根据党和国家事业对人才的要求，培养一批政治立场坚定、观念新、眼界宽、胸襟阔、成绩优、会管理、能创新、能力强、适应性好、广受社会欢迎的创新型、复合型、高素质人才的人才培养目标。本着精英培养的理念，人才学院在提升学员综合素质、服务国家与社会发展的同时促使其个性化发展，最终实现社会发展与个人发展的统一。一是在入学时为每个学员制订不同的选修课程表和学习生涯规划；二是根据每个学员的发展需要，通过邀请长江学者和知名校友担任学员的导师，为学员的个性化成长提供指导；三是根据学员学习和工作的需要，为学员安排挂职岗位或实习单位，让学员在实践中获得个性化发展。
十四年来，人才学院的培养模式不断优化，已形成了以理想信念为“体”，以知识提升、实践锻炼、素质拓展为“位”的“三位一体”培养模式。
第一、以思想政治教育为核心，实现信念引导人；较高的政治素养是人才学院学员的核心素质，在人才培养过程中，除了开设思想政治类的讲座之外，一方面开展各种理想信念主题教育活动；另一方面加强人才学院内部的党团建设，增强学员的纪律意识、团队意识和服务意识。
第二、以学科前沿讲座和合作课题研究为载体，实现知识塑造人；学科前沿讲座是人才学院的主干课程，讲座内容涉及政治、科技、经济等六个领域，至今已成功举办近400场。同时，人才学院鼓励学员自主开展跨学科的创新性、应用性合作课题研究，学院为每个课题组配备导师，并给予经费支持，使学员们在课题研究中提升分析问题、解决问题和团队合作的能力。
第三、以社会实践和科技创业为载体，实现实践锻炼人；除了开设寒暑假挂职锻炼这一“必修课”外，学员们走向社会广泛开展各种社会实践活动，在服务社会的同时增强了实践能力。学院支持学员参加各种课外学术科技作品竞赛，鼓励学员利用课余时间投入创业活动。
第四、以素质拓展和高雅艺术欣赏为载体，实现能力培育人；人才学院通过开设各种素质拓展课程培养学员的精英人格以及管理、合作、领导、沟通能力，组织学员欣赏高雅艺术以增强学员认识美、感受美、欣赏美的能力。
在这种培养模式下，在已经结业的前十三期近800名学员中，本科学生约640人，其中提前或免试直升研究生的超过400人，直升比例超过60%，获得上海市“三好学生”等各类表彰的约200人次，并有多名学员在“挑战杯”全国大学生课外科技作品竞赛中获得特等奖等奖项。在最早的几期学员中，很多人已担任领导职务或在知名企业从事高层管理工作，以第二期学员为例，担任处以上领导干部的超过5人，赴海外留学的约10人，拥有博士学位的约10人，其他学员也都成为了所在单位的骨干。在新近结业的第十三期人才学院61名学员中，获得市级以上奖项的有41人次，其中四人在全国挑战杯课外学术科技作品竞赛中分别获得二、三等奖；两人荣获“上海市新长征突击手”的光荣称号；61名学员中免试直升硕士研究生、博士研究生的有28人，占学员总数的45%。
在建设好“人才学院”的同时，我校团委还积极将优秀大学生集聚培养工作推广到各年级，把“三位一体”的人才培养模式运用到各类优秀大学生群体中，如针对一、二年级本科生的团校基层团干部培训班、宣传干部培训班、理论干部培训班、社团干部培训班等。“选苗育苗”工程的推出更进一步增强了优秀大学生培养的有效性，我校团委把各级优秀大学生群体的培养与选苗育苗工程相结合，在今天已形成了使作为“选苗育苗”初选培养对象、重点培养对象的优秀一年级本科研究生、二年级本科生接受学校团校培养，使作为优先培养对象的优秀三年级本科生、二年级研究生接受“人才学院”培养，再从其中选拔更优秀者作为“强化培养对象”和“选调生”向上级党、团组织推荐的机制。“分层实施、三位一体，以培育社会主义新时期建设精英为目标”的优秀人才培养模式已经成为我校人才培养战略的重要组成部分。
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