上海市育才中学东方绿舟仿真社会实践活动

——育才中学特色亮点工作报告

育才中学  杨裕欣

作为一所百年老校，承载着几代人辛勤耕耘与创新的育才积淀深厚，如今它“敢为天下先”的豪情犹在。

一、项目背景及目的：

一直以来，育才始终坚持自己的“三自”教育理念，并且已经渗透到教育的各个环节。他的核心是：重视学生的地位，尤其是重视学生自我教育、同伴激励的作用。为此，学校利用任何可以利用的教育资源，帮助学生实现教育主体的作用。也在这个过程中，让育才学子真正走进学校的文化内核，让每一位育才学生在了解百年育才教育路的同时，能更深地理解育才过去、现在与将来之间的关系，培养“我与育才”“育才与我”之间相互依托、荣誉与共的共生意识。

同时，也是为了培养学生独立的品格、自主的意识、自理的能力，每年育才都借助于东方绿舟国防教育这一实践平台，开展为期三天的“育才市”仿真社会实践活动。给学生搭建一个准社会的活动空间，让学生能走出校门，体验“社会”，在感受做公民的权利义务，体会奉献“社会”，服务他人的乐趣，并在活动中，懂得成为一个时代公民的责任感和幸福感。

这个活动的理念，也完全契合了团市委、团区委对于中学共青团工作，紧紧围绕学校育人根本目标，以理想信念教育为重点，以思想品德建设为基础，以提高综合素质为导向的要求。
二、项目内容和特色：

每年“育才市”东方绿舟仿真社会实践活动都以：内容的时代性，设计的易操作性，活动的丰富性与趣味性，和100%的学生参与率为设计原则。

借助东方绿舟这一实践平台，开展有育才特色的的实践活动，让学生能够在更广阔的领域体会育才“三自”教育内容的精髓。并以“仿真”的形式模拟营造有别于学校环境的“准社会”空间，让每一位学生通过参与来认识责任、感受义务。为学生的“心理成人”打下基础，使“仿真实践”成为学生顺利进入社会的良好契机。

最重要的是，每次的活动都会选择贴近时代、符合校情的仿真实践内容，使育才学生在具备独立、个性的气质的同时能关注学校、社区乃至国家的发展，成为有胸襟有怀抱的未来栋梁。
以近两年为例：

2010年，以“宣传世博，欢享世博”为主题，进行育才书苑仿真社会实践活动。此次活动以上海世博会为背景，通过创建上海世博会中国馆育才文化书院，让学生走近世博。同时，以院长办公室为领导集体，下设大同书苑、爱心书苑、墨香书苑、致广书苑、励志书苑。本着全员参与、学生自主创意、自主设计、自主操作、自主完成的原则，学生们集思广益，使活动丰富多彩，不仅吸引人们眼球，而且主题鲜明，显示了育才学生自主、自立、自创的能力。
具体实施是将育才中学看作是具备文化传播与文化宣传功能的育才书院，每位学生都是育才书院有各自身份与岗位的工作者。一天，育才书院的院长接到上级的通知，育才书院将成为中国馆下属的育才文化传播书院，承担2010年上海世博会中国馆的文化传播任务，旨在宣传、弘扬民族文化，让更多的人了解并懂得中华文明；同时也通过宣传让更多的市民懂得文化交流的基本礼仪和基本常识。

为确保育才文化传播书院的任务能顺利完成，育才书院根据世博会中国馆的文化宣传要求，本着职责分明、责任到院的原则，分设了以下执行部门：院长办公室、励志书苑、爱心书苑、墨香书苑、致广书苑、大同书苑、智翔书苑。

2011年，育才中学将迎来了110周年校庆，这对于所有曾经工作、学习在育才的人而言都是一件相当骄傲的事情。因此这年东方绿舟仿真社会实践的内容将围绕校庆展开。学校决定通过“放权”，让学生从以往校庆活动的“受命者”、“参与者”，转变为“领导者”与“组织者”，让学生以主人翁的姿态自觉进入育才百年历史，同时也成为育才文化的宣传者与育才教育理念的实践者。

将前去东方绿舟参加实践活动的高一年级当作是有百年历史的育才书社，书社的领导机构为院长办公室，书社下设力佩学苑、三自学苑、嘉道理学苑、成德学苑。全体高一学生都是育才书社有各自身份与岗位的工作者。

为保证校庆诸项活动的顺利进行，育才书社设立了校庆组委会、校庆保障部、校庆竞赛部、校庆文娱部和校庆宣传部。分别由院长办公室、三自学苑、力佩学苑、嘉道理学苑和成德学苑承担。

由院长办公室担任的组委会负责总体协调和布置工作。其余的由各个学苑承担的工作小组或者策划并负责展开不同类型校庆主题活动，或者承担相应的和校庆有关的工作。

具体安排如下：

三自学苑——保障部——工作主题：育才人·立·自治自理

力佩学苑——竞赛部——活动主题：育才魂·创·天下为先

成德学苑——宣传部——活动主题：育才心·齐·和谐共享

嘉道理学苑——文娱部——活动主题：育才情·爱·心系他人
三、项目成效与总结：

每次走进不同主题的“育才市（书院）”，走进精彩纷呈的各类活动“中英诗文吟诵”、“才富大考场”、“义卖义拍”等。你或许很难想象，书苑所有的运作全由高中生一手策划、操办。在这个仿真的小社会中，每位学生都有明确的社会分工。而育才中学的这项仿真社会实践活动总会令人耳目一新，学校以仿真的形式营造有别于学校环境的“准社会”空间，让学生了解社会、尽早融入社会。

（一）鼓励学生构建仿真社会系统 

育才书苑麻雀虽小可五脏俱全，每一次的活动都会根据不同的背景和年级特点，成立不同的执行部门。每个部门分工明确，有的是负责组织晚会竞赛，有的是举办大型联欢会，有的如同环保局，专门监督卫生环境。学生充分发挥他们的想象力，把从生活中感受到的，学到的点点滴滴融汇于这个属于他们自己的社会之中。

（二）引领学生获得真切人生感悟

在仿真社会实践中，学生究竟有何收获？其实，随着社会仿真实践活动的展开，摆在学生面前的问题也会多了起来。小到道具的设计，宣传海报的绘制，席卡的制作，大到舞台布置、流程监控、书苑章程的制订，很多问题对于学生而言都是第一次接触，这对他们都是不小的考验。

拿每一次都会举办的联欢晚会为例，以前所有节目都是由老师把关，看起来轻松，但由学生自己做下来，他们才会真正地感觉不容易。包括节目的海选到精品的筛选，对落选同学和班级的安抚等等，实践过才懂得团队协作的重要，和维护团队合作的不易。

（三）激发学生创造力尽情释放

让学生自主创意、自主设计、自主完成，举办这样活动的目的是希望打破课堂，走出课堂，以仿真形式营造有别于学校环境的准社会空间，让每一位学生既承担公民的义务，也享受他人提供的公民权利，使“仿真实践”成为学生了解社会、尽早融入社会的契机。同时，也要让学生认识社会规则的重要性，大家都必须在遵守规则的前提下，发挥自己的个性特长。

在过去几年的仿真社会实践中，学生的创意精彩纷呈，例如组建“育才市”，政府机构、经济系统、文化系统一应俱全，学生们模拟政府官员、企业人员等职业，拿着“财政局”发放的“育才币”，尝试自己打工赚钱，找住房，谋生活。每一次主题的选择都是经过深思熟虑的，都是最贴近时代的，这也让高中生在参与的过程中，体会社会、时代、青年的责任。

在每次“育才市”的创建过程中，学校自始至终将学生置于实践的前沿，让学生去想象，去实践，学生不仅创造力得到了极大释放，而且获得了最真切的人生感悟。这不正是我们所提倡的教育理念，不正是我们教育的成功之处吗？

PAGE  
1

