孙劲梅同志事迹简介

现任福建京剧院演出团团长，国家一级演员，中共产党员、农工党省委委员、福建省戏剧家协会会员、中国戏剧家协会会员。

    在政治思想上严格要求自己，不断提高自我的文化修养，通过在党校大专班系统的政治学习，提高了政治思想水平，更加坚定了马克思主义的信仰，坚定了共产主义信念，作为一名基层干部坚决贯彻执行党的基本路线和各项方针政策，树立了正确的世界观、人生观和价值观。以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，解放思想，实事求是，与进俱进。坚持文化体制改革，勇于实践，大胆创新，树立科学的文化发展观。

    在业务上是主要演员，非常热爱自己的本职工作，在京剧走入低谷时许多同事都改行的情况下，我坚守岗位，依然刻苦钻研、勤学苦练，为民族传统文化的振兴及京剧在福建的发展作出了贡献。先后在全国、全省的许多比赛中获得各类奖项，2006年至2009年在给朱镕基总理和省领导汇报演出时受到了朱镕基总理的表扬。曾在1987年《陈三两爬堂》中扮演“陈三两”获全国京剧演员电视大赛“荧屏奖”；1989年《坐宫》中扮演“铁镜公主”获省第二届中青年演员比赛“银奖”；1992年在《成佛记》中扮演“尼姑”一角，获文化部颁发的“表演奖”；2001年《锁麟囊》中扮演“薛湘灵”，获中央电视台“哈药杯”全国青年演员电视大赛“银屏奖”；2002年、2005年《春闺梦》中“张氏”和《锁麟囊》中，“薛湘灵”获全省第四届、第五届中青年演员比赛“银奖”；2006年新创作剧目《北风紧》中扮演“完颜标艳”获第二十三届全省戏剧会演“优秀演员奖”。在省“水仙花”戏剧比赛获“水仙大奖”；2008年在新编历史剧北风紧》担任主演，该剧获第五届中国京剧艺术节“金奖”、中宣部“五个一工程奖”、文化部“文华大奖特别奖”及中国戏剧家协会“中国戏曲学会奖”；在新创剧目《才女鱼玄机》中担任一号主演。

    我不但在艺术上取得了很高的成就，而且在工作上极其认真、好学。作为演出团团长处处以身作则，每天早晨坚持和青年演员一起练功、练嗓，在下乡演出时认真对待演出，认真准备一丝不苟，演出结束后帮助舞美队卸台工作，总是抢在前面。

作为演出团团长，以强化青年演员队伍思想作风建设、业务建设为重点，以提高全团人员政治、业务素质为目标，协助院领导在人才培养、剧目建设等方面成绩显著。先后有多名优秀青年演员到中国京剧院、北京京剧院、中央戏曲学院等进修学习；2007年度演出团演员们参加中央电视台举办的“深见杯”全国京剧武戏比赛中获“最佳表演奖”和“优秀表演奖”；12名青年演员参加福建省第六届、第七届中青年演员比赛获得了优秀成绩。在全国及出国交流演出中，获得了观众的高度赞扬。关心爱护青年演员，有很好的群众基础，在我的带领下，演出团在完成上级所赋予的各项演出任务的同时，复排了一批优秀传统京剧剧目，增强我院的剧目储备。先后排演了《杨门女奖》、《赵氏孤儿》、《红娘》、《锁麟囊》、《汉寿亭侯》五出大戏和《宇宙锋》、《李逵探母》、《时迁盗甲》等20多出传统折子戏及两出新编大戏。组织开展了“五月鲜花”、“喜迎十七大”等京剧展演月活动．组织部分优秀演员深入福建师范大学、农林大学、福州湖滨小学、实验小学等在榕的13所大学和中、小学，开展京剧艺术的普及推广工作，为学生们讲授京剧知识，一招一式地教他们学习京剧名段，为京剧的传承和京剧市场的培育作了大量的工作．在2009年获文化厅首届十佳女性光荣称号及福建省五四青年奖章。

    热心于公益活动，弘扬了社会主义精神文明，积极参加2008年抗震救灾捐赠及义演活动，被评为农工党全国优秀党员。在生活上作风正派、尊敬长辈、家庭和睦。积极无偿参加农工党文艺总支组织的连江三下乡慰问演出、少年管理所帮教慰问演出、农业大学慰问演出等活动，取得了很好的社会效益。

    我用我的实际行动示范引导着我院的青年演员，树立了具有共产主义的远大理想，建设中国特色社会主义信念和世界观、人生观和价值观，起到了模范带头作用，为京剧在海峡西岸的生根发芽，为海西的精神文明建设做出了贡献。

