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上海震旦职业学院张彦宏同学推荐2011年度“中国大学生自强之星”事迹材料

参选宣言：苦难是人生最好的老师，逆境是成就自强品性的最佳途径。这条成长路，有过失望与绝望，有过自卑，百转千回之后，他用坚毅修筑青春最坚实的堡垒，用信心和付出描绘自己的人生。
【个人简介】张彦宏,男，1987年1月出生,共青团员,上海震旦职业学院09级新闻与传播系学生，曾获“学院世博会校园十大杰出优秀志愿者”、世博会“志愿者之星”、“上海市宝山区世博工作优秀先进个人”、“上海世博会优秀志愿者”、 上海市“感恩成长，励志成才”征文二等奖、2010—2011年学院“星星奖学金”、2009—2010年度“国家励志奖学金”、2010—2011年度上海市巧帛勤助育人奖学金等。
生命烙印——自强
一、生活是自强的种子
   上海震旦职业学院09级新闻与传播系的张彦宏同学，来自西部偏远的农村——甘肃省定西市通渭县（国家级的贫困县）。在他很小的时候爷爷奶奶先后离开了人世，作为家庭的主要劳动力的父亲也在1998年因胃癌撒手而去，留下了母亲和九岁的他，还有一个六岁的妹妹和一个四岁大的弟弟。母亲读书的时候是一个学习优异的学生，但由于当时条件的限制，没有实现她的大学梦，只是读到初中毕业。母亲把自己未完成的大学梦寄托到儿女身上，让他们实现她未完成的大学梦。父亲去世的时候，家庭经济贫穷，家里连温饱都解决不了，更谈不上让他们兄妹三个上学了。家庭的经济来源主要还是依靠母亲，家庭的主要劳力还是母亲，母亲常年下地劳动，农闲时就到当地的砖厂农场打临时工，这样长年累月的劳动，母亲微小廋弱的身体已是疾病累累。但妹妹、弟弟还在上学，这使得母亲肩头的担子更重，使得原本贫困的家庭更加拮据困难。即使再困难，母亲也要坚持送他们兄妹三人上学，因为母亲知道只有知识才能改变贫穷的面貌，改变他们这个家庭的命运。
初三毕业时张彦宏顺利地考上了高中，但面对家庭经济的压力，他不得不选择休学两年。在这两年里，他四处给别人打工，曾做过建筑工人、钢筋工、石匠工、室内装修工、保安、皮鞋匠、服务员等，自己挣满了高中的学费。进入高中后也是每逢假期外出打工，一直到现在，都是自力更生。正是有了以前这样的历练，才有现在吃苦耐劳的意志，他始终坚信他的人生有了这些，会更加精彩。只有亲身经历了酸甜苦辣，才能更加珍惜上学的机会，为了梦想，他会更加的努力奋斗。
二、理想是自强的目标
在进入大学后，他充分利用课余时间，在学校图书馆、宿管办勤工俭学，还利用周六、周日的时间外出做兼职——发传单，问卷调查，产品销售，婚庆典礼等等。每天早出晚归，工作十几个小时，从没有感觉到辛苦。在做兼职期间，为了能更全面的给客户介绍产品，增加自己的销售量，在学校上完一天的课程之后，到公司参加培训，尽最大的努力来熟悉业务知识。因为他知道虽然自己所挣到的钱仅能够满足自己的日常开销，但是他所挣的每一分钱，在为自己增加一份甜蜜和快乐的同时，也能为母亲减轻一分负担。积极的工作态度和工作热情获得了同事和主管的一致好评，但从不抱怨命运的不公平，而是以乐观的心态去面对生活。他一直坚持着用自己的劳动来补贴生活，从不问母亲伸手要钱，坚决不给家庭增加负担。
进入大学，有了新的生活，新的梦想，新的目标。大学的昂贵学费对于我的家庭来说是个天文数字，一直家庭拮据困难，再加上他们兄妹三个读书，家中已是负债累累。幸运的是国家建立起以奖学金、助学贷款、勤工助学、特殊困难补助和学费减免为主体的、多元化的资助贫困家庭学生的政策体系,来帮助我国全日制普通高等学校贫困家庭学生顺利入学和完成学业。还开辟了许多绿色通道，更多方面尽可能的解决学生上学难的问题。国家奖助学金政策的出台，让张彦宏看到了新的希望。在国家助学金的评审过程中，他看到了学校领导老师按照国家奖励和资助的政策认真审核申请人的材料，还对申请人的实际情况进行调查，确保奖助学金发放给真正有需要的同学，对获得奖助学金的同学做为期几天的公示，对此有异议的可以提出意见，真正做到公平、公开、公正。对此他是看在眼里，铭记在心里。他很感谢国家、学校领导和老师、社会各界人士对他的关心和帮助。
在大学里，他积极参加学校和社会的公益活动，以各种方式回报社会，而且每项工作都尽职尽责地完成，同时还积极响应学院团委号召，参加学生会活动，与同学们一起参与学院的迎新晚会的组织工作。在校内，他积极参加学校组织的迎接新生、25周年校庆、学院第13届体育节、迎接新生志愿者等活动。在校外，他参了加敬老院、顾村公园樱花节、上海F1赛车、上海旅游节、上海美兰湖音乐、上海美兰湖高尔夫名人赛志愿者等一系列公益活动，尽自己所能来回报学校和社会。
在上海世博会志愿者招募中，他积极报名，通过严格的考核培训，被学校选为城市服务站点志愿者。在工作期间，他尽自己最大的努力，用自己最热情的服务和亲切的笑容。暑假期间，他放弃了回家看母亲的愿望而参加了70天的世博城市站点志愿者服务，并多次受到站长和学院领导的表扬。他始终以自己的实际行动来践行“感恩学校，感恩社会，感恩大众”的信念。
在大学的学习上，他一刻也不曾放松。由于专业课对计算机、英语的要求严格，作为西部偏远农村来的学生，他并没有良好的英语基础和计算机的初步知识，但是他没有自暴自弃，而是想尽一切办法来提高自己的英语水平和计算机水平，每天坚持学习英语、练习计算机操作。通过大学三年的努力，他终于使自己的英语和计算机水平得到很大的提高，不过他并没有因为取得一点点成绩而沾沾自喜，而是继续努力学习。进入大二专业课学习时，他更加努力，多门课程达到优秀，并获得了国家励志奖学金。他在担任班长期间，时常帮助班级同学，遇到有困难的同学时，他会主动去帮忙，班级每次活动他总是挑最脏、最苦、最累的工作，而且每项工作他都能尽职尽责地完成，努力为同学们服务。在生活上，他从不和学生比吃穿，平时勤俭节约，并把自己每月节省下来的钱寄给妹妹弟弟吃饭。
在思想上他积极地向党组织靠拢，坚定自己的政治信仰。在刚进入大学后，他就向学院党组织递交了入党申请书，并定期上交自己的思想汇报，在参加党校学习后，通过认真学习党的理论知识，在行动上对自己更加严格要求，不断的加强自身的党性修养。在上海震旦职业学院三年的学习和生活中，他曾获得“学院世博会校园十大杰出优秀志愿者”、世博会“志愿者之星”、“上海市宝山区世博工作优秀先进个人”、“上海世博会优秀志愿者”上海市“感恩成长，励志成才”征文二等奖等荣誉称号，还获得2010—2011年学院“星星奖学金”2009—2010年度“国家励志奖学金”，2010—2011年度上海市巧帛勤助育人奖（教）学金。
三、追求是自强的动力
他已经走上了实习岗位，面对社会的就业压力，对于他们大专毕业生来说，无疑是万里挑一，但他在实习的两个月期间，他觉得拓宽了视野，增长了见识，体验到社会竞争的残酷，而更多的是希望自己在工作中积累各方面的经验，他打算继续读书，考取本科学历，为将来自己更好的发展做准备。
人生是一门永远学无止境的课程。他学会了珍惜，学会了感恩，也明白它来之不易。众所周知，“锲而不舍，金石可镂”。雏鸟要飞翔于苍天，需要振翅的勇敢；幼马要奔驰于旷野，需要跌倒又爬起的毅力；青年人要自立于社会，需要百折不挠的韧劲。也许不是每个人生来具有这样优秀的品质，但我们可以在后天培养。“百步九折萦岩峦”时，学会养成知难而进、逆水行舟的能力，让逆境挖掘我们的智慧，激发我们的潜能；“吹尽黄沙始到金”时，学会养成不骄不躁、沉着理性，让成功增加自己的信心，考验自己的意力。
他把每次拿到奖助学金后的激情化作今后不竭的动力，完成他人生新的征程！生活的历练让他慢慢变的成熟，无论在生活和学习中遇到什么样的挫折和困难，都能勇敢地去面对，做一个真正自强自信的人，因为他知道自强则不息！一个人要想立足于社会，最重要的是要有自立自强的精神，只有相信自己才能取得成功！他并不会因为一时的失败而放弃，恰恰相反，觉得经历磨难反而培养了自己不屈不饶的毅力，使得在努力的同时感受着收获的快乐。
时光如白驹过隙，不知不觉中，他已独自在外度过了中学三年、高中四年、大学三年的九载时光，岁月的磨练让他深刻地认识到了什么是自强，怎样才能自强，只有自强才是自己奋发向上的动力。也许今后的道路仍然充满了荆棘和坎坷，但是自强不息的精神一定会指引他到达理想的彼岸，扬起他自己生活中美丽的风帆。

	
学校团委意见：





（签章）
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省级团委意见：
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