华东理工大学2011年大学生暑期社会实践活动
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内容提要
千里之行，始于足下——研究生赴安徽铜陵科技服务团
自强不息，知行合一——研究生赴扬州科技服务团

实践动态

千里之行，始于足下

——华东理工大学研究生赴安徽铜陵科技服务团
截止今日，研究生赴安徽铜陵科技服务团已经接近尾声，现将三个星期以来的点点滴滴记录如下：

7月12日清早，华东理工大学2011年暑期社会实践铜陵科技服务团在带队老师的带领下，满怀着激动和期待，坐上了奔赴铜陵的大巴，开始了为期三周的暑期社会实践活动。

 参加本次科技服务团共有11名研究生，分别来自化工学院、化分学院、材料学院、机械学院、商学院和社会学院。其中男生7人，女生4人，党员比例近70%；专业涉及面广，文理工商俱全，有化学工程、化学工艺、材料工程、应用化学、企业管理、社会保障等；在生源地域上也是南北融合，队员们来自新疆、河北、湖北、江苏、福建、江西和安徽七个省份。他们将在铜陵三佳科技股份有限公司、安徽铜峰电子股份有限公司、铜陵新亚星焦化有限公司、铜化集团有机化公司、铜化集团、中共铜陵县委组织部开展实践服务活动。

 经过近六个小时的车程，科技服务团一行顺利到达安徽铜陵市，受到市人力资源与社会保障局的相关领导以及相关单位负责人的热烈欢迎和盛情款待。铜陵市政府非常重视人才工作，对我们团队寄予厚望，我们的队员也纷纷表示一定竭尽所能学习实践，为企业做出贡献。随后，各队员随从各单位负责人分赴具体实践岗位，开始了正式的科技服务实践活动。

勤于学习、勇于实践

 一周以来，安徽铜陵科技服务团的队员们在各自的实践岗位上勤于学习，勇于实践，充分展示了华东理工大学研究生的风采。

在铜化集团有机化工责任有限公司，队员们在公司技术骨干的带领下认真学习了解苯酐生产的整个工艺流程和生产装置。结合自身的专业优势，积极参与公司新项目的前期建设工作，目前正在撰写参聚天冬氨酸、己二酸、环氧丙烷等项目建议书。

铜峰电子股份有限公司主要生产组装普通电容器及其聚丙烯薄膜。有3位队员在该单位实习服务。该公司因市场需要，正在计划研发和生产超级电容器。队员们主要参与项目的前期调研，涉及到超级电容器的主要构成材料及其工艺过程、市场调查等，队员们还积极参与问题的研讨，并提出了自己的观点。

在铜陵县县委组织部，王娟等三名队员参与组工文化建设项目。该项目源于2010年11月份在海南省海口市召开的全国组工文化论坛，铜陵县委组织部与时俱进，着手建设具有特色的组工文化。队员们认真查阅资料，通过PPT的形式分别讲述了企业文化、组工文化以及对铜陵县委组工文化建设的初步构想并提出一些建设性的建议，获得县委领导的大力表扬。

在中特集团新亚星焦化股份有限公司，队员徐娟媛被分配到了装备工程部，主要和公司技术人员研讨冷却水管道流量的问题。装备工程部年轻人居多，充满活力，同事之间相处很融洽，大家都觉得收获很多。

在三佳科技股份有限公司，队员刘琨的出色工作给大家留下深刻的印象，虽然才到公司几天，但为公司产品提出了合理化建议，并针对问题积极寻找解决途径，受到了公司领导的高度评价。除此之外，结合其导师的研究方向与公司产品在阻燃和抗静电等方面的要求找到契合点，积极联系导师和企业产学结合，促进了学校和企业的良好合作关系。

专家讲座指点迷津  华理北大友好交流
根据铜陵当地的实际需求，本次科技服务团还特别邀请了本校资环学院环境研究所所长曹国民教授来铜陵做了题为《工业污染现状与减排策略》的专题讲座。讲座于7月22日上午八点半到十二点在铜陵市考试培训人力资源培训中心举行，会场里座无虚席，与会人员都是来自当地各公司从事环保工作的技术和管理人员以及市环保局的相关人员。曹教授针对我国主要工业行业、特别是重污染行业水污染状况和废水处理现状，结合“十二五”规划中节能减排的目标，以详尽的理论知识和丰富的废水处理工程案例，为企业解惑答疑，报告客观理性，具有很强的理论指导和现实实践意义。从会后的反馈评价表中可以看出参会单位对这次讲座非常满意，并希望类似的专题讲座长做多做。

当天下午四点半，在铜陵市社保局八楼会议室，召开了2011年度北京大学、华东理工大学研究生铜陵暑期服务欢迎会，市人力资源与社会保障局、人才办等相关部门的领导出席。会上，分别由我校和北京大学带队老师、学生代表介绍了各自团队的实践情况，后由暑期服务接收单位代表进行发言，市人才办谢贵周主任以及人力资源与社会保障局的毕茂华局长都做了重要讲话，对各位研究生的到来表示热烈欢迎，同时希望能够通过研究生暑期社会实践增强校企联系，广泛宣传铜陵。欢迎会结束后，我校研究生和北大服务团的研究生们进行了友好交流，互相促进，共同提高。

冒酷暑，访农村，唱红歌，纪先烈

为响应胡锦涛总书记“向实践学习，向人民群众学习”的号召，契合“投身十二五，献礼九十年”的暑期社会实践主题。赴安徽铜陵暑期实践的研究生们在各单位实践工作之余，利用周末休息时间，开展了农村调研、探寻革命遗迹、走访爱国主义教育基地，接受红色教育等活动。

7月24日，周六，骄阳似火，温度攀升到三十五度以上。铜陵科技服务团一行11人在带队老师的带领下来到了位于铜陵县的新桥高科技农业示范园。该园创建于1999年，园区规划建设面积5万亩，其中核心区1200亩，实施省、市、县级农业项目80个，引进新优品种800余个，应用新技术100余项、新材料50余项。园区以花卉苗木、中药材、蔬菜、优质粮油、畜牧水产等作为主导产业，并通过省无公害产地认证。近年来，园区举办了各类培训班，接待基层农技人员、农民参观达1万余人，接待国家、省、市、县及周边市县参观团100余个，接待青少年学生参观学习和市民观光休闲2万余人次，成为铜陵市农业观光的一个亮点，也是该市首家荣获“全国农业旅游示范点”的单位。市人力资源与社会保障局的相关人员陪同并给我们做了详细介绍。研究生们认真聆听并积极提问，与园区的工作人员以及农民针对农业技术、市场营销、规划运作等方面进行了充分交流。

 铜陵以矿产丰富而闻名，采矿技术历史悠久，为了增强学生们的感性认识，队员们一行参观了金牛洞古采矿遗址。该遗址位于铜陵县新桥乡，距市区30多公里。早先此处为一小山，山腰有一古洞。民间传说天上神牛私下凡间，因迷恋凤凰山风景而不思返。天帝屡屡唤之，神牛钻入此山中，化为金银铜。金牛洞由是得名。自八十年代以来，当地群众在此露采铁矿，久而久之，山被挖平了，人们继续掘而采之，形成一个数十米深的露天采场，并在边坡上暴露出古代采矿井巷和采掘遗物。从清理出的古代采矿井巷结构和采掘工具、陶制生活用具来判断，金牛洞遗址的年代始于春秋。 1992年铜陵市政府下令停止这里的铁矿挖采，并对金牛洞进行了抢救性的修复，用92根水泥柱将整个遗址环而护之，成为我国继铜绿山古铜矿遗址后的第二个正式对外开放的古铜遗址。金牛洞古采铜遗址遗存丰富，场面壮观，现已被列为省级文物保护单位，并被推荐为国家级重点文物保护单位。同学们认真瞻仰遗迹，参观出土文物博物馆。

中午时分，队员们来到了凤凰山村，这里山水环绕，景色怡人，为了积极推动新农村建设，凤凰山村根据实际情况制定了产业发展规划，以“特色种植、乡村旅游”为重点，大力支持“农家乐”产业的发展。这里大面积种植凤丹，丹皮作为知名药材不仅给当地农民带来了可观的经济收益，满山遍野的牡丹花也带动了当地旅游业的发展。每年牡丹花开的季节，当地的农家乐产业异常火爆。在当地村民的指引下，大家走访了几家有代表性的农家乐，与村民们畅谈新农村建设，了解目前发展中存在的问题，如知名度不够，外地参观者不多、宣传不到位等问题，大家畅所欲言，友好交流，同学们对所谈的问题认真做了笔记。 

离开凤凰山村，大家冒着酷暑来到了铜陵县抗日民主政府旧址，缅怀革命先烈。铜陵县抗日民主政府旧址位于钟鸣镇泉栏村，旧址内的140多幅历史图片和近百件实物，生动再现了铜陵人民抗日斗争和铜陵发展的光辉历史。参加活动的队员们认真仔细地观看了旧址内的图片和实物，缅怀革命先辈的丰功伟绩，铭记革命先辈艰苦奋斗、无私奉献的革命精神，受到了一次深刻的爱国主义和党史教育。参观完后，队员们在附近的又一红色基地——“红军大舞台”开展了唱红歌活动，由带队老师指挥，研究生们站在庄严的红军大舞台齐唱《团结就是力量》等歌曲，每个人都意气风发，吸引了其他参观者驻足观看，拍手齐唱。铜陵市电视台的记者对我们此行进行了深入细致的记录和报道，并将在当地电视台、网站等媒体上进行报道。

活动结束时，研究生们都表示，虽然烈日炎炎，但是通过走访农村、参观革命遗迹，增长了见识，开阔了眼界，增强了责任感和使命感，非常有收获。

自强不息，知行合一

——研究生赴扬州科技服务团

7月11日至8月11日，研究生赴扬州科技服务团在各个企业的科技服务活动将全面展开，现已过半。

7月11日，研究生赴扬州暑期社会实践团7人一起乘车到了“春风十里，荠麦青青”的古扬州城。受到了当地政府的热烈欢迎。在人力资源中心的主管陈文的接应下乘车到了一家宾馆，和王主任、王书记等一起亲切交谈。李书召老师介绍了华东理工大学现在的发展情况以及学校研究生的优势。王书记则介绍了扬州的人文风气和经济发展现状，希望队员们能够充分发挥自己的能力，与各公司密切配合。

在这里，队员们品尝了扬州的独特风味。她的风味首先体现在菜里，各种菜肴，飘溢着诱人的香味，让人回味无穷。扬州炒饭，与其它地方的扬州炒饭不同，味道纯正，又新鲜，相信品尝之后，可以鉴别其它地方的是否地道。

王主任和师生互动，对扬州的人文底蕴作出了独到的解析。扬州是一座美丽的城市，拥有悠久的历史，灿烂的文化。大运河的开通，使扬州的发展到达了顶峰。漕运的发展让扬州一跃成为南方的交通、经济中心，再加上江南地区独有的风光，吸引了多少文人墨客的目光。“烟花三月下扬州”便是大诗人对扬州的赞美。此情此景，或许只有在三月才可以真实地体会到。

王书记则谈到了扬州地区的人才引进政策。队员们也就扬州的的人才引进政策和校企合作模式发表了各自的意见。扬州的经济支柱包括机械、化工等传统行业，尤其是农药化工企业，在整个江苏省也是举足轻重。这里有扬农化工、长青化工等知名农药化工企业，也有扬力集团、江淮汽车等机电企业。

下午，政府人事局的工作人员把我们几个人送到了各自的公司。在长青农化公司，杜经理接待了实践团成员。他谈到了长青农化的发展态势，也对公司的一些具体项目做了介绍，希望成员能发挥化工院校的专业优势，解决他们在生产实践中的问题。杜经理还提到，如果有合适的机会，他会亲自到华理与老师交流，商榷公司的生产的生产事宜。因为这是我们华理学生首次到长青农化，所以他对华理还不够熟悉，我们也想借此机会展示华理得风采，希望华理的名声远扬。

报：上海市团市委、华东理工大学校领导、各职能部门、各学院分党委（党总支） 
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