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内容提要
· 访塞上江南，探西域民风——信息学院赴宁夏暑期社会实践团
· 爱心无价——化工学院工材爱心行动小队
实践动态
访塞上江南，探西域民风
——信息学院赴宁夏暑期社会实践团
长路漫漫，沿途风景不断变换，从江南水乡的钟灵毓秀，到中原大地的雍容博大，实践团一行最终抵达了第一站——“塞上江南”宁夏的中卫市。

“中卫之行”让队员们领略到了西北人民淳朴的民风和豪爽的气概，使经历了三十多个小时车程的同学们精神为之一振。稍事休整之后，中卫市市委常委、市委秘书长王永斌热情地接待了全体考察队队员和老师，并就文化旅游进行了热烈的讨论。

在讨论中了解到了中卫市关于当地旅游的整体规划和思路——依靠沙漠、改造沙漠、利用沙漠。宁夏中卫市是中国三大风口之一、紧临腾格里沙漠，是中国风沙危害严重地区之一。近年来，中卫市充分开发沙漠资源，探索出一条独特的以生态产业推动沙漠治理的路子，不仅使生态环境得到了明显的改善，同时取得了良好的经济效益。目前中卫已在昔日的沙漠区建立了颇具规模的旅游度假区，如金沙岛。除此之外，建立了农业蔬菜园区、林纸一体化工业园区、果园区和光伏发电站等。据王秘书长介绍，自上世纪五十年代以来，中卫市将腾格里沙漠向西逼退20公里。中卫政府拟在未来五年新增林地面积100万亩。

宿营地——腾格里沙漠湿地金沙岛，就是一个典型的例子。这里四面围沙，但却不同于大漠戈壁的荒凉，它融山地、湿地、草原、沙漠为一体，沙地上长出的各种奇花异草，展现了一派独具一格的塞上江南风光。

队员们绝大多数人都是第一次来到祖国的大西北，这里的风土人情给他们留下了深刻的印象，这里的治沙理念也使队员们大开眼界，领略到了宁夏治沙人因地制宜，依靠自然、改造自然的智慧。
经过一夜的休整，同学们精神抖擞地开始了第一天的考察活动。当地人员安排了极富塞外风情的寺口旅游景区，大自然的鬼斧神工在同一片土地塑造了两种截然不同的地貌——喀斯特地貌与丹霞地貌。喀斯特地貌是具有溶蚀力的水对可溶性岩石进行溶蚀等作用所形成的地表和地下形态的总成，又称岩溶地貌；丹霞地貌是红色砂岩经长期玻璃和流水侵蚀，形成鼓励的山峰和陡峭的奇岩怪石。这里的丹霞地貌又与南方的丹霞地貌有所不同，宁夏地处中国西北，风大且多，所以在山体形成了巨大的风动和风沙的刻痕。

队员们游览的寺口风景区位于宁夏中卫香山脚下，交通方便，是中卫市第二大风景旅游区，是国家AAA级旅游景区，被评为“宁夏文明风景旅游区”、“宁夏十佳诚信旅游景区”和“宁夏全民健身攀岩基地”、“首批中国自驾车旅游活动基地”、“中国魅力景区”等。寺口以险、幽、奇、绝而著称。华山之险、青城之幽、峨眉之秀皆汇于此，可谓无山不秀、无景不奇，是宁夏旅游资源中独具特色的风景区之一。而在攀山过程中，队员们亲身见证这一山中奇景。在这里，每走几步就有一景，奇形怪状的石头被赋予了不同的含义，仿佛一下就有了灵气，把这片景色装点的活灵活现。这里还保留了两千多年前苏武牧羊遗址，汉白玉雕刻的苏武像手持象征着中华民族气节的旌节伫立在香山脚下，让人不禁想起了两千年前这个宁死不屈、气节高尚的民族英雄。山上还保留了苏武当年居住和放羊的两个山洞，让人仿佛一下回到了两千年前，回到那个古朴真诚的年代，回到了汉族的发源地。我们享受着登山的过程，虽然艰辛充满考验，但是大家都一一克服了，曲折的攀山路也变得平坦；同时，队员们接受着文化的熏陶，仿佛能够感受到跨越千年的民族气节。

队员们驱车行驶在宁夏的荒茫大地上，亲眼见证了当地人民利用沙漠、改造沙漠的成果，沿途两边成片的枣树、苹果树以及极富盛名的硒砂瓜。据了解，枣树林的面积达到20000亩，而硒砂瓜更是北京奥运会和上海世博会的指定西瓜，是中国少见的西瓜的驰名商标。
下午，队员们游览了距今已有六百多年历史的高庙保卫寺，此寺兴建于明朝永乐年间，是集儒道释三教合一的庙宇，古朴的瓦片、斑驳的墙柱，无不体现着历史的沧海桑田，让大家在荒凉大地上倾听到了来自先民的遥远回音…… 

在宁夏的这一天多，队员们收获颇多，感叹宁夏充满历史韵味的名胜古迹，也佩服宁夏人智慧的治沙理念，更为能把这种理念付诸于实际行动中，并已取得了巨大成果而骄傲。
“人定胜天，沙退人进”
转眼队员们来到中卫已经第三天了，第一天来到中卫时，知道了宁夏中卫市“依靠沙漠、改造沙漠、利用沙漠”的先进治沙理念；第二天在实地走访中，见到了成群的枣树、苹果树，品尝了从石头缝中生长出的硒砂瓜，亲眼见证了这种理念在实践中获得的巨大成功；第三天，参观了沙漠博物馆，终于学习到了治沙的具体方法，也在中国第四大沙漠——腾格里沙漠中看到了这种方法的具体应用。

1956年开始修建的世界上第一条沙漠铁路——包兰铁路途径腾格里沙漠，为了让火车顺利通行不受流动沙丘的影响，当地人们将麦秸平铺在沙漠中，用方头锹将中间砸入地面15厘米，只留两头在地面上，最终形成一个个麦秸方格，再在方格中种上沙漠植物，就可达到固定流动沙丘的目的。队员们前往腾格里沙漠来考察这种方法的成果，看见一张张巨网般的草方格固沙障将为害人寰的沙龙降服了。这些成片的麦秸方格为世人治理沙漠提供了成功的理论和实践，成为世界治理沙漠的楷模，被公认为“世界治沙史上的奇迹”、“人类堪称一流的治沙工程”、“世界沙都”，这种“五带一体”治沙成果被评为国家科技进步特别奖，1994年被联合国授予“全球环保500佳”单位。这些成果的取得，是当地人们经过多年经验的总结，更是中国人民智慧的结晶。人们抱着人定胜天的想法，自此改变了沙进人退的命运，实现了人进沙退的伟大壮举。

在沙漠上发展起来的不单单是各种果园和发电站，还有全国闻名的旅游业。宁夏的著名景点“沙坡头”是一个集大漠、黄河、高山、绿洲为一处的旅游区，既具西北风光之雄奇，又兼江南景色之秀美，1994年，沙坡头因为成功治沙被国务院列为中国第一个国家级沙漠生态自然保护区，是中国首批5A级旅游景区，被旅游界专家称为世界垄断性旅游资源。唐代大诗人王维出使边塞途径这里，也被这里沙河相依的旷世奇观所吸引，心境豁然开朗、感慨万千，他的千古绝唱“大漠孤烟直，长河落日圆”，描写的就是这里的景色。在这里本来令人恐惧的沙漠变成了一篇浩瀚、壮阔、苍莽、神秘的自由天地，一个富集色彩美、曲线美、壮阔美、苍莽美的金色海洋。队员们在这里体验了滑沙、赏沙、戏沙和沙海冲浪，沙漠对于人们来说变成了嬉戏的乐园，这不得不说是中卫治沙成功的一个最好证明。到达沙漠之后，才真正理解生命；乘坐沙漠冲浪车深入沙漠的腹地之后，才真正领会到茫茫瀚海的雄浑与壮美。

中卫之行即将结束，队员们也已经基本了解了中卫市治沙的方方面面，这是不小的收获。大自然原本给予这里的是恶劣的环境，但是这里的人们凭借自己过人的智慧和不服输的勇气硬是变废为宝，把原本恶劣的条件变成了得天独厚的资源，让不毛之地长出蔬菜水果，让令人望而生怯的沙土成为人们的乐园，让炙热的骄阳变成发电站。

驱车路过中卫城市，可以清楚地看到，这还是一座刚刚起步的新兴城市，但是她正在迅速成长，并且终有一天会成为大西北一颗闪耀的新星。
与银川市旅游局官员座谈

随着考察的深入，一行人来到了宁夏首府，素有凤凰城美誉的银川市。所谓“天下黄河富银川”，黄河之滨；河套平原这些优异的地理条件给予了银川富庶的机会，在这里少了一份塞外“大漠孤烟直，长河落日圆”的狂野与豪迈，多了一丝城市的安逸与繁华。

为了考察当地文化旅游的现状，队员们特地走访了银川市旅游局并受到了热情的接待。队员们对银川市及至整个宁夏的文化旅游现状有了一个大致的了解，而其中的回民文化尤其引人注意。

宁夏回族自治区是我国回族主要聚居地, 回族占全区人口比例的34%, 约占全国回族人口的1 /5, 被称为“回乡”、中国的“穆斯林”省, 是我国唯一的省级回族自治地区。宁夏回族在宗教生活和风俗习惯方面严格和完整地恪守伊斯兰教规, 在长期的历史发展和演进过程中孕育了特色鲜明、内涵丰富的民族文化, 如宗教信仰、饮食服饰、婚俗、建筑、礼仪、歌舞、传说、民俗民风等。绚丽多姿的回族伊斯兰文化是宁夏拥有的垄断性优势旅游资源, “回族文化游”亦一直是宁夏旅游业的一个亮点，也是宁夏区别于其他省市重要的一面，当地政府一直把打造具有回族特色的旅游作为主攻方向，致力于挖掘回族传统文化、加快现有的回族特色旅游景点升级改造以及发展不同形式的“回族文化游”。

宁夏政府对于文化旅游的开发是极具前瞻性的，他们在不破坏环境、不影响民俗的大前提下，开发出了别具民族特色的旅游产品，诸如“回族家访”、“中华回乡文化园”、“宁夏世界穆斯林城”等。

回族是宁夏的主体民族，他们信仰伊斯兰教，宗教礼仪十分严格。伊斯兰教徒必须奉行“五功”：念(念诵“清真言”，即“万物非主，唯有真主，穆罕默德，真主使者。”)、礼(每天面向麦加的克尔白作五次礼拜，每礼拜五到清真寺参加聚礼)、斋(一年封一个月斋)、课(按照财产比例交纳天课——宗教税)、朝(有条件的穆斯林，一生中至少去麦加朝觐一次)。除这“五功”外，每年还有庆祝活动和节日要参加。著名的开斋节、圣纪节、宰牲节，是伊斯兰教三大传统节日。清真寺是回族进行礼拜、诵经、冰浴等宗教活动的场所，也是进行社交活功的场所。 回族的服饰和音乐富有特色。回族服饰与汉族的差别主要在头部，男子平时戴白色或黑色无沿小圆帽，妇女在过去都戴披肩盖头，只有脸部外露，颜色根据年龄有别，一般老年白色、中年青色、姑娘绿色，现在除少数老年妇女外，一般回族妇女都以白色护士帽或彩色头巾代替了过去的盖头。盛大节日时，男女均有专用服装。 回族的饮食习惯与汉族也有较大差别。他们喜欢吃牛、羊、骆驼等偶蹄食草动物，也吃鸡、鸭、鱼，不吃马、驴、骡，不吃血液和自死的禽畜，尤其禁食猪肉。他们一般不喝酒、不抽烟，只有在喜庆的场合才摆一些果酒，但很有节制。回族很讲究饮食卫生，注意淋浴和洗涤。 这些富有特色的穆斯林传统都成为宁夏回族旅游开发的项目，正推动着具有宁夏特色的旅游文化大发展。

接下来的行程将会更加深入的探究回族穆斯林博大精深的文化。
宁夏之行的第五天，实践团一行来到了石嘴山市。石嘴山市是回民的重要聚集地之一，刚一来到这里，就感受到了浓郁的伊斯兰教风情，伊斯兰教文化的探索之旅就从这里开始了。

石嘴山清真寺包括新寺、旧寺，以及一所阿拉伯语学校，在当地政府领导的陪同下，队员们拜访了清真寺的阿訇及寺内的管理工作人员。这里的人们男女装束之间有着明显的界限，每个男子头上都戴着白帽。大家坐定后，他们为队员们献上了穆斯林的传统食品——盖碗茶、油香和馓子。回族是一个普遍信仰伊斯兰教的民族。伊斯兰教以其幽玄的哲理、古老的历史和巨大的能量，凝结了中国大地上860多万回族人口，并因其缜密而集体意识极强的宗教文化，成为每个回族人心灵的仰止。
实践团的行程已经过去一周了，今天早上驱车来到了驰名中外的宁夏镇北堡西部影城。

西部影城由我国著名作假张贤亮先生于1993年创办，是在一个原始古堡的基础上修建的。这里保持并利用了古堡原有的奇特、雄浑、苍凉、悲壮、残旧、衰而不败的景象，突出了 它的荒凉感、黄土味及原始化、民间化的审美内涵，尽可能地保留了它特殊的审美价值，让电影艺术家们在这一片西部风光中心情尽兴地发挥他们的想象力和创造力,成功运用文化将“一片荒凉”打造为中国著名的人文景观和旅游景点，有力地证明了“文化是生产力”的口号。在这里摄制的影片数量之多，升起的演艺明星之多，获得的国内、国际影视大奖之多，皆为中国各地影城之冠，有“中国电影从这里走向世界”的美誉！

镇北堡西部影城分为清城和名城两处，各有特色，其中清城内“应是一条街”上有斗鸡、陕北说唱、皮影表演、中国武术等三十多项民间表演项目，可谓是步步呈胜景，被称为中国古代北方小镇的缩影。

明城以荒凉、粗狂、原始、民间化的风貌而著称，这里有《红高粱》里的“酒作坊”、“九儿居室”、《大话西游》里的“盘丝洞”等三百多处影视场景。

浏览了影视城，队员们又紧接着赶往了神秘的西夏王陵。

在西夏王陵博物馆里，队员们更加深刻的了解了西夏这个王朝的兴衰史，以及对我们北方民族风土人情的影响。西夏是十一世纪初以党项羌族为主体建立的封建王朝。自1038年李元昊在兴庆府（今银川市）称帝建国，至1227年被蒙古所灭，在历史上存在了189年，经历10代皇帝。其疆域“东尽黄河，西界玉门，南接萧关，北控大漠，地方万余里”，最鼎盛时期面积约83万平方公里，包括今宁夏甘肃大部，内蒙古西部，陕西北部，青海东部，新疆东部以及蒙古共和国南部的广大地区。前期与北宋、辽平分秋色，中后期与南宋、金鼎足而立，被人形容是“三分天下居其一，雄踞西北两百年”。虽然从历史的角度来看，西夏是个短命的王朝，但是却对中华民族产生了重要影响。

西夏王陵位于银川市西约30公里的贺兰山东麓。是古西夏王朝的皇家陵园，在方圆53平方公里的陵区内，分布着九座帝陵，253座陪葬墓，是中国现存规模最大，地面遗址最完整的帝王陵园之一。1988年被国务院公布为全国重点文物保护单位、国家重点风景名胜区。被世人誉为“神秘的奇迹”、“东方金字塔”。

陵寝在滚滚的历史长河中，已然遭到了毁灭性的破坏，然而外形虽毁，但骨架尚存，宏伟的规模，严谨的布局，残留的丘陵，仍可显示出西夏王朝特有的时代气息和风貌。
实践的行程结束了，但是队员们对西域的热情不会减少，会以自己的实际行动来热爱这片土地。
爱心无价

——化工学院工材爱心行动小队
实践之前，召开了小队内会议，讨论了暑期社会实践的具体事宜。由于恰逢军训时节，大家的自由活动时间有限，于是决定第一环节的募捐采用定点募捐箱的形式。在会议之后活动之前，便分头行动，有的制作纸箱，有的制作传单。
七月十四日晚十点，奉贤校区的食堂一楼，队员们展开了活动前的第一个环节：准备工作。大家各抒己见，详细分析了人流、时间等因素。由于军训时，依然在学校的主要是正在参加军训的大二同学，所以贴纸箱和传单的地点主要集中在大二的学生宿舍楼下。之后便兵分两路，男生一路，女生一路，分头安置纸箱。活动中纸箱的安置在具体环境中受到了一些困难，不过大体来说还是很顺利的。由于纸箱不大，难以制作醒目的标题，所以将纸箱覆盖了传单的一角，用传单起到引人注意的作用。安置好纸箱后，大家观察了一阵人流，并做了一些讲解，考虑到训练和洗漱等因素，所以活动时间较晚，也导致观察的时候发现人流量并不大，不过还是可以起到一些吸引人注意力的作用的。
七月二十日下午三点，开始了本小组暑期社会时间的第二个环节，即捐赠环节。在进行活动之前已将捐款箱中的捐款和同学们处理废品的钱收集起来，并在网上采购好了合适小学生阅读的图书。下午两点半左右，小组成员在奉贤校区的食堂一楼集合，进行活动前最后的准备工作，将图书分装成袋以及讨论与小学生的互动项目。两点四十五分左右，小组成员集体骑自行车出发，目标是海湾镇的兴旺小学。该小学处于海湾镇的海工路上，小学状况一般，且大多数学生为来沪打工者的孩子。下午三点，队员们抵达了兴旺小学，并见到了事先联系过的老师。由于正处于暑假期间，大部分同学已经不在校内了，在老师的联系下找来了一些家住附近的同学。在捐赠图书前，陪小同学做了一些游戏，有的队员还给他们讲故事。做完游戏之后进行了图书的捐赠环节。此次共采购了28本精装彩页儿童图书，捐书过程中，我们的队员向老师介绍了这些图书涉及的方面，老师也表示感谢，并希望将来还能来看望这些孩子。
报：上海市团市委、华东理工大学校领导、各职能部门、各学院分党委（党总支） 
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