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创业实战赛专刊(二)
内容提要
· 华东理工大学第十一届大学生创业实战赛圆满结束
· 工作人员感想——大赛组委会
实践动态

华东理工大学第十一届大学生创业实战赛圆满结束
8月1日，华东理工大学第十一届大学生创业实战赛在江西南昌落下帷幕。

10天时间，他们在一座陌生的城市开始了一段故事；10天的奔波，他们在南昌的大街小巷留下了一串串足迹；10天中苦难与欢笑并存，他们就是参加华东理工大学创业实战赛的年轻人。

郭沫若曾说：年轻人之所以为年轻人，就在于他们的心是年轻的！当一群满怀着创业理想的人们踏上那辆开往南昌的K287次列车时，一段不平凡的旅程就已注定开始。心也在那趟列车中随着火车的颠簸而忐忑，在到达南昌的那个早晨，走出火车站的那一刻有队员们振臂一呼：“南昌！我来了！创业！我来了！”豪气顿生，但又有谁能够预料后面发生的事情？

大赛的过程一波三折，第一天就有不少的队员锐气受到了打击。而在赛程的前三分之一，几乎所有队伍都在原地踏步，无奈、失望、沮丧几乎成了大赛的主旋律。梦想是如此的脆弱，在南昌都扛不住一次重重的打击。但是，梦想又是如此的可爱，谁都舍不得轻易把它舍弃。SEVEN团队一直坚持着他们可爱的梦想，队长宋佃普说：“我一直都不会放弃我的选择与梦想。在南昌，苦难也许会伴随着我们成为故事的一部分，但无论怎么样，我们都不会放弃我们的策划！”也许这种近乎固执的做法在旁观者的眼中看来是如此的可笑，但其实这并不是“可笑”，而是一种可爱，正是这份可爱的执着支撑着他们走到了最后，走向了成功。

不仅仅是SEVEN团队，每一支团队都努力实践着他们的创业理想。WE JOY团队从生存与创业两个角度同时出发，在保障生存的同时不断开拓他们的“易生快餐”业务，在销售的过程中他们学以致用，将在学校里学到的营销技巧运用到现场案例中；0.05度团队为中国传统工艺品——南昌瓷板画的推广奔波忙碌着，他们的这份坚定贯穿在他们的整个创业故事里，成为他们无法忘怀的记忆。

正是这些坚持，让大家看到了7月31日早上精彩的瓷板画展览，看到了当晚在象山文化广场上演的绝伦的晚会，看到了WE JOY团队每天的销售业绩稳步提升，在最后一天还开拓了一个新的市场。时刻准备着团队这样总结他们的感受：“坚持也许真的没有结果，但不坚持，当机遇来到的时候，我们也就失去了抓住这份机遇的机会！”

坚持给他们带来了回报，但坚持需要勇气，放弃又何尝不是？当新昇代小组在面临生存压力时，不得不放弃他们的策划案时，他们的心里又何尝不是一种苦涩？能够明智地审时度势，在不同的处境下做出最明智的选择也许也是一种不错的决定。CLW团队成功找到了比较满意的工作，他们的能力也得到了公司负责人的认同，虽然未能完成他们的策划案，但这份工作也是对他们努力的肯定！

为期十天的大赛已经落幕了，前三天大部分队员都觉得每一天都那么漫长和艰难，每一天烈日下的暴走，每一次希望落空后的失望，都在打击和考验着选手们的耐心和毅力。但是后来，当队员们走到最后阶段的时候，他们忽然都觉得每一天都那么短暂，转眼大赛结束了，每一位队员都留下来各自难忘的回忆和感受。在和队友相处的每一天，在和老师交流的每一次，在每天的总结会大家相互鼓励的字里行间，每个人都在实践的同时思考着自己的选择和收获。很多选手都说，很珍惜和大家朝夕相处的这些天，很珍惜吃的这些苦，大家相互扶持，追求共同的梦想，学会在竞争中合作，学会共赢，学会分享。

在创业实战赛的最后一天，组委会对大赛参与人员组织了一次红色教育，大家参观了八一南昌起义纪念馆。今年是中国共产党建党90周年，参观纪念馆后，大家都很有感触：当代大学生就应该积极地融入社会中，而我们今天的生活又是如此可贵，正是我们的先烈们不断奋斗才能带给我们安定和谐的生活。未来就在我们这一代的手中，我们必须站出来，成为国家的脊梁！

大赛在南昌当地以及上海都引起了广泛的关注。南昌晚报的钟记者先后两次前来报到，南昌当地的人们在得知了我们的情况后都在好奇的同时表达了祝福与夸奖。“品红色百家宴，迎绿色七城会”晚会结束后，群众们的热烈反响让我们感受到践行大学生社会责任所带来的快乐；瓷板画展览也得到了南昌瓷板画研究中心的大力支持与赞赏；WE JOY团队的创业故事在他们的客户中引起了共鸣，甚至有南昌的大学生自发的前来帮忙，他们也成为了朋友，正是大赛是创业让这些怀着共同美好梦想的人走在了一起。

创业实战赛是一次磨砺，18名选手共同谱写的这个故事将在队员们的人生旅程里留下浓浓的一笔。大赛带给他们的不仅仅是创业的思维，更可贵的是他们对待生活的态度改变了。当他们每天省吃俭用，将花费精确到每一毛时，他们已经学会了如何正确的对待金钱与生活。如何坚持？如何放弃？又如何取舍生活中的许多纠结处？相信经过这次大赛，队员们都已经寻到了他们想要答案。

2011年的夏天，他们共同拥有了这样一个可爱的梦想。十年之后，他们的梦想能够真正实现么？他们还会拥有这个梦想么？谁都无法预料，但至少，这十天，他们在一起，在一起追逐这个梦，而这已足够。
大赛组委会   盛期

工作感想
为期十天的大学生创业实战大赛已经结束，短短的十天里我们经历了很多，也学会了很多。不论是参赛队员还是工作人员，大家在这十天之内都尽自己最大的努力，在追逐自己的梦想的同时感受社会的万千姿态。

我们走过南昌的大街小巷，将自己的汗水挥洒在这一片土地上。记得第二天去跟“we joy”团队的时候。早上六点半我们就从驻地出发，在外奔波了整整一天，跟着参赛队员们和供货商谈判，去兼职招聘处面试，当看到队员们获得了兼职机会后我也非常高兴。

虽然之后发传单的工作比较累，连续站了六个小时，在完成了一天的工作之后，三位队员为了犒劳一下自己买了两根冰棍。大家体会到了创业的艰辛，享受着自己的劳动成果。大赛的真正目的就是为了让队员们体验社会竞争的激烈，提高同学们的忧患意识。

在跟“绿色七城会”、“红色百家宴”的时候，发现队员们通过自己的努力，积极联系各个部门，寻找赞助商最终举办成功了晚会。虽然现场的一些秩序维持还存在缺陷，但对于第一次走上社会举办活动的同学们来说已经是个不错的成就了。

在跟队到第5天的时候，两个女生早上的时候去卖盒饭，中午去拉赞助，下午又去面试兼职，辛辛苦苦走了两个多小时到达公司时却被告知因为时间太短不能录用。此时，作为一个第三方的工作人员我都希望那家公司能录用她们，但是很可惜，最终还是没有录用。在这面试不顺利的时候，另外两个队员又传来了好消息，赞助谈成功了！

十天，我们有太多的艰辛，无奈，惊喜，泪水。十天的大赛，我们达到了预期的目标，基本完成了创业计划，我们成功了。十天对于人生而言很短暂，但大赛对各个队员产生的影响将是无穷无尽的。

组委会   王圆

十天之后，创业实战赛圆满落下了帷幕。作为大赛组织方的一员，在见证了每个小组为梦想奋斗的同时，也见证了大赛真正的意义和存在的价值。

南昌，被称为英雄之城，有着深厚的历史文化积淀。对每一个参赛队员来说，这做英雄之城都给他们带来太多的不可磨灭的记忆。很多队员都处在比较优越的环境中，没吃过苦，但这次大赛让他们感受到了生活的不易。每天他们为了一块钱的车费步行半个多小时，为了节省资金饭钱不足十块，为了找到一份工资微薄的兼职跟老板软磨硬泡，为了创业的梦想而付出常人难以想象的努力。

身为跟队人员，我深深地感触到了每个人通过大赛产生的变化。这个大赛并不仅仅是简单的吃吃苦，丰富一下人生阅历，更多的是在这个过程中体会创业的艰辛和生存的不易，体会团队的力量和发现自己的人生价值，在挫折中变得强大，在强大中变得沉稳。当他们策划失败，面临险境的时候，我和他们一样沮丧；当他们绝地反击，柳暗花明的时候，我和他们一样的开心。在他们身上，我看到了年轻的活力，创业的激情，成功的喜悦和失败后的不屈。在我看来，每一个人都是成功的，无论他们赚钱的多少，创业是否成功，但是他们在这样艰难的情况下坚持下来了，坚持完成了大赛，这就是一种胜利！

看着他们为自己的梦想而努力奋斗，身为工作人员，也想亲自参加大赛来体会创业的激情和成功的喜悦。与选手不同的是，他们在感受大赛的时候，我们更多的是在挖掘大赛的价值和存在的意义，在反思大赛过程的不足和如何改进。虽然我们和参赛队员的角色不同，收获不同，但是大家都认为，这不仅仅是一个大赛，不仅仅是一个人或一个小组在奋斗，而是大家都共同地为着自己心中那神圣的梦想而共同努力。

这是梦想航行的起点。披荆斩棘，乘风破浪，我们将勇往直前！

组委会   兰顺强
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