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内容提要
· 庆风雨历程九十年，谋红色旅游新发展——生物工程学院上海暑期社会实践团
· 爱心伴成长，文化共传承——华东理工大学赴云南暑期社会实践团
实践动态
庆风雨历程九十年，谋红色旅游新发展
——生工学院上海暑期社会实践团

为庆祝建党九十周年，同时响应国家“十二五”规划中关于红色旅游景区建设的要求，经过精心的准备，7月27日，生物工程学院“知行杯”社会实践团一行三人来到了上海红色旅游基地之首的中共“一大”会址进行实地考察和调研。

经过一路的奔波，队员们沿着林荫小路来到中国共产党第一次全国代表大会会址纪念馆时，首先映入眼帘的是雄伟而庄严的石库门楼房，随风飘扬的五星红旗、青灰色的砖瓦，处处透露出无比肃穆的气氛，让人肃然起敬。纪念馆门口的游客络绎不绝，还不时有在老师的带领下集体进行参观的小学生的身影。纪念馆共分为两层，一层是供游客休息的大厅，厅内干净整洁，中央有一面鲜艳的党旗，旗前是由鲜花摆成的会址外观图案。大厅四周还悬挂着全国各个重要的革命基地的照片，如井冈山革命基地，让队员们感慨党几十年艰苦奋斗的历程，回忆起党带领人民不懈斗争，争取国家独立的峥嵘岁月。

第二层是中国共产党创建历史文物陈列馆，也是纪念馆的主要部分。展厅是环形的，按时间顺序共分为了三个部分，每个部分的入口处都悬挂着铭牌，对本部分内容进行中英文双语的简单介绍。第一部分的主题是“中国共产党的成立是中国近代历史发展的必然结果”，前面用实物、照片、视频等多种资料反映了鸦片战争后上海租界内司法、金融和人民生活等方方面面的情况，展品种类多样，有频频出现在教科书中的有名的“时局图”，也有上海公共租界的界石和界碑；有租界警察专用的警服和警棍，也有外国银行在租界发行的各种货币；有租界地区的土地文册，也有工厂工人穿了多年的破棉裤，这些让队员们深切感受到了被外国侵略时上海租界内政局混乱、民不聊生的惨状。后半部分则着重展示了我国民间和政府反抗外国侵略者的斗争，队员们观察到，这部分的资料有很多都是馆藏国家一级革命文物，十分珍贵。从清政府的抵抗到太平天国运动，从资产阶级维新派的戊戌变法到孙中山领导的辛亥革命，各种文字和照片记录了我国各个阶级探索国家民族独立的历史，也再次证明了农民阶级和资产阶级都不能拯救中国，华夏大地在等待着一个新的领导力量的崛起，而这个力量就是中国共产党领导的工人阶级。

展馆第二部分的主题是“中国共产党的成立是马克思列宁主义与中国工人阶级运动相结合的产物”，这部分主要介绍了新文化运动和五四运动时期中国思想文化方面的变革。主要陈列的文物有《新青年》、《中国少年》、《上海学生联合会会刊》等一系列革命刊物和当时的宣传漫画。从这些珍贵的历史文献中，队员们深切地感受到了在那个动乱的年代新旧思潮更迭的情况，也更加明确了自己作为新时代的大学生身上所肩负的重任。第三部分的主题是“中国共产党的成立是开天辟地的大事变”，这部分中首先通过照片和生平简介介绍了参加一大的各个代表，然后通过一个大型人物蜡像群再现了一大召开时代表们热烈讨论的情形，最引人注目的是在展馆的最后，有一个别具特色的游船模型，这是为了纪念“一大”最后一天的会议是在浙江嘉兴南湖的一艘游船上进行的这一史实。所有的文物都栩栩如生，让人身临其境地感受到了共产党成立时的情况。

参观完文物展厅后，三名队员回到一层，向纪念馆的工作人员详细了解了馆内运行的一些日常情况，如客流量、门票价格、游客组成等并认真地做了相应记录，为撰写调研报告做准备，同时作为中共预备党员，在参观完纪念馆后，大家都表示自己受到了很多的教育，也对党有了更深的认识，将不断学习为人民服务的技能，提高自己的党性修养，以党的艰苦奋斗史激励自己不断地前进。

 7月28日，生物工程学院红色旅游调查团开展了第二天的“红色之旅”——周公馆和孙中山故居，重温共产党的光辉历程，回眸上海红色之源的红色历史，做好关于红色旅游景点建设的调查。当天组员贾智倩、李方立、张小晟在这两个爱国主义教育示范基地从软硬件设施、客流量、对外宣传活动等多方面做了详细认真地走访考察，并在参观这些景点中得到了不少关于红色旅游建设的启发。

上午，周公馆在满墙的爬山虎映衬下显得格外清幽。实践小组领取免费门票后进入参观。在跟馆内的保安交谈的过程中，他们了解到周公馆名义上为周恩来将军的府邸，实为新中国成立前共产党代表团在国民党统治区内的一个公开办事机构。馆内设置简单整洁，在一楼周总理办公室兼卧室里，游客们还能看到周恩来穿戴过的咖啡色礼帽和西服。三楼正中为集体宿舍，时常作为办事处接待许多南来北往同志的临时住处。在三楼各居室中光线条件最差的一间是董必武的卧室，工作人员曾想替董老换房间，但被他婉言谢绝，深深体现了老一辈革命家关心同志、舍己为人的高尚品格。

下午，实践小组一行又来到位于香山路上离周公馆很近的孙中山故居纪念馆考察。孙中山故居纪念馆则显得开阔许多，游客也络绎不绝。院内高大挺拔的梧桐遮住了日光，给整个院落带来了丝丝阴凉。孙中山故居纪念馆由两部分组成，孙中山文物馆以及孙中山故居。从大门进去，文物馆前的孙中山铜像就映入眼帘，雕像气势磅礴，栩栩如生。馆内分八部分展示了孙中山的伟大一生：少存大志，振兴中华；推翻帝制，肇建民国；捍卫共和，越挫越奋；精诚无间，共赴艰难；实业规划，关怀民生；探索新路，与时俱进；和平统一，矢志不移；丰碑屹立，精神长存。陈列设计新颖，充分结合了光电声色等现代科技，使展览更加绘声绘色。由于馆内禁止拍照，实践小组的成员们用笔记录了不少内部的陈列品等。从这些历史图片、实物、模型中，他们在不同的侧面、不同的角度看到了孙中山先生伟大而光辉的一生。

与纪念馆毗邻的欧洲乡村式小洋房就是孙中山先生和夫人宋庆龄于1918年在上海的居住地。故居内部的卧室、办公室、书房都保持着原有的模样，真实地再现了孙中山先生在上海生活、工作的场景。实践小组还从讲解员那里得知，几乎每天中午仅仅11点前就有300多人来参观瞻仰上海孙中山故居。

经过一整天的实地参观调查，实践小组成员纷纷表示收益颇丰，不仅增长了阅历，感受到了周总理、孙中山等伟人生活起居，领悟到了他们一生为国为民的真谛，而且对红色旅游景区的党建基地发展有了新的认识，为接下来几天的暑期实践奠定了更为坚实的基础。

“十二五”是上海加快推进“四个率先”、加快建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市的关键时期。随着第三届“知行杯”上海市大学生社会实践大赛的开展，更多的大学上将目光转向了上海“十二五”规划，充分发挥高校师生的专业和组织优势，在调查研究的基础上提出对“十二五”的期待和建议，希望通过此次调研活动，三位预备党员有新的认识和提高，为“十二五”献言献策，展现当代大学生的精神风貌，发出时代的强音！
7月29日，队员们来到了龙华烈士陵园。

未进陵园，由邓小平同志题写的“龙华烈士陵园”六个刚劲有力的大字率先映入眼帘，园内树木葱郁，在树木掩映间，可以看到休憩的老人们。缓步走进园内，根据园区分布图，队员们了解到陵园建有纪念瞻仰区、烈士墓区、遗址区、烈士就义地、碑林区、青少年教育活动区、干部骨灰存放区和游憩区八个个功能区。红岩石、入口广场、园名牌楼、纪念桥、纪念广场、纪念碑、纪念馆、无名烈士陵等一系列建筑井然有序地坐落在陵园的南北主轴线上。入口处的红岩石，点出了陵园的人文主题；纪念广场是陵园的中心地带；纪念馆以四层素色花岗石阶梯与金字塔型的蓝色玻璃幕墙和谐组合，既庄严凝重中又明朗开阔，纪念馆分8个展厅，以1000余件文物和大量照片、图片，展示自鸦片战争以来，为“独立、民主、解放、建设”而战斗和牺牲在上海的200多位革命先烈的光辉业绩，烈士纪念堂安放着500余位烈士的骨灰，堂内设有一幅题为“碧血”的大型瓷版画，是先烈崇高精神的生动写照；纪念碑正面镌刻着江泽民题写的“丹心碧血为人民”7个大字；无名烈士陵呈半圆状，陵前有一只火炬熊熊燃烧，于绿草地上一只刚健的臂膀撑住苍天。

漫步园中，一座座雕塑向队员们讲述着无数烈士不屈抗争的历史，它们有的举起自己的拳头，有的是一团燃烧中国的火焰，有的是战斗中的人们……这些都深深感染着队员们，让他们感慨今日之中国是多么来之不易。在接受爱国主义教育的同时，队员们也对陵园的各项设施及维护情况进行了调查，为撰写调研报告准备了大量第一手资料。

参观龙华烈士陵园是对队员们一次良好的党性教育，同时也了解到龙华烈士陵园也被列为上海市的党性教育基地，正发挥其教育发展党员的重要作用；而作为全社会的爱国主义教育基地，它为增强全社会的凝聚力作出了重要贡献；而且其设施也较为完善，其功能不仅是纪念瞻仰，更是集旅游、文化、园林名胜于一体，是一座难得的新颖陵园。但是大家也发现了一些问题，如陵园周边红色氛围营造不足，坐落于闹市区，周边的娱乐设施与其陵园很不相称；再者，红色旅游产品开发不足，并未充分发挥其宣传教育的作用。关于红色旅游的具体研究，该团队将会在调研报告中详细阐述。

实践出真知，社会实践是个大舞台，社会实践也是一生的长征，启程之后，没有终点。身处伟大时代的大学生，拥有"科学发展，成才报国"的坚定理想和执著追求，相信实践之路定会一马平川、精彩纷呈！
8月3日，经过几天的休整，踏着明媚的晨光，队员们开始了红色之旅最后一天的参观调查活动，先后来到长宁区革命文物陈列馆暨《布尔塞维克》编辑部旧址和毛泽东旧居进行参观。

长宁区革命文物陈列馆位于愚园路一所小弄堂内，由于位置偏僻，队员们经过一番周折才找到了陈列馆所在地。一走进弄堂，便看到一栋建筑，外墙经过粉刷，其上挂有“《布尔什维克》编辑部旧址”的大理石标牌， 这便是陈列馆。陈列馆分两层，一层是图片、史料展览区；二层是工作人员办公室，队员们未能得到准许参观。在一层的陈列室内，挂有瞿秋白、蔡和森等编辑部编辑的照片，陈列着刊物在革命历史不同时期发行的刊物史料，还有介绍刊物历史的影像等等，展现了先烈们在旧中国恶劣的政治环境中，用自己手中的笔同旧势力作斗争的历史，谱写了一曲不朽的赞歌。

离开陈列馆，队员们立即前往下一景点，也是此次红色之旅的最后一站——毛泽东旧居进行参观调查。

毛泽东旧居位于静安区甲秀里，是一座典型的石库门建筑， 是毛主席和夫人杨开慧在1924年2月至年底在上海的住宅。刚走进院子，看到一座描述毛主席一家生活的雕塑，雕塑惟妙惟肖，和谐的家庭生活表现得淋漓尽致。缓步向旧居里面走去，毛主席一生的经典诗词雕刻在墙壁上，笔力遒劲，展现了一代伟人的文学和书法造诣。建筑内部是陈列馆，一层分三个部分讲述了毛主席及其夫人杨开慧的革命爱情，分别是：风雨同舟，携手革命；鹣鲽情深，温馨家庭；志同道合，相聚上海。每个部分都展示有充足的史料，一首<<贺新郎•赠杨开慧>>写出了毛主席对夫人的无尽思念；一把椅子、一张桌子，让人联想到毛主席伏案疾书的情景；一件件简单的生活用品，让队员们感慨一家人生活的艰苦与朴素。二层则展示了毛主席一生与上海的不解之缘，分为六个部分：探寻救国真理，参与党的创建；参与国共合作推动国民革命；领导全国革命，关注上海工作；充分利用上海，发展国民经济；探索建设道路，发掘工业潜力；新旧朋友，殷殷情切。《前锋》、《向导》等革命刊物展现了毛主席青年时期澎湃的革命激情；毛主席会见荣毅仁等上海工商界代表的照片展示了一代伟人领导人民大力发展国家经济的决心；视察我国第一艘核潜艇的照片、视察第一钢铁厂用过的安全帽和防火镜、会见工人代表的照片，展现了毛主席关心工人群众、关心国家的科技发展和技术革新；同文艺工作者和教育界人士的深厚友谊，表现了毛主席关注教育、文艺事业的发展。此外，队员们还参观了毛岸英烈士文物陈列馆，了解了烈士短暂但不平凡的一生。

参观完毛泽东旧居，队员们的红色之旅画上了一个圆满的句号。在这次旅程中，队员们再次回顾了先烈们不屈抗争的历史，了解了先烈们革命生活的各个方面，领悟到了作为一名党员应有的优秀品质，提高了自身的党性修养。队员们都表示将以先烈为榜样，锻造自我，为国家、为人民，作出自己的贡献。
爱心伴成长，文化共传承

——华东理工大学赴云南暑期社会实践团

7月25日，华东理工大学赴云南省楚雄州文化宣传暑期实践团一行到达云南省楚雄彝族自治州。26日，实践团成员在楚雄州团市委领导的陪同下来到了楚雄州中山镇六街民族小学，代表华东理工大学向当地的贫困学生发放了书包、文具等学习用品。同时，实践团的成员们给小学生们带来了集体舞、合唱、乐器演奏等丰富多彩的节目。彝族的孩子们也给我们带来了民族舞、相声等节目，联欢会在轻松愉快的氛围中结束。实践团成员们还为民族小学的学生们开展了文化艺术讲座，并与他们合影留念。

随后，实践团又走访了中山镇几户贫困家庭，了解当地民情，并送上华东理工大学的心意。成员们详细地询问了贫困家庭的生活情况并给予了贫困家庭学生鼓励和希望。此后，实践团成员还留下了贫困家庭的联系方式并制定了日后的帮扶计划。

整个走访过程虽然路途遥远，道路艰辛，实践团在当地领导和老师的带领下，发扬不怕吃苦的精神，顺利完成了任务，传递了爱心。
报：上海市团市委、华东理工大学校领导、各职能部门、各学院分党委（党总支） 
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