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	你的梦想
	　改变个人命运，改变家庭命运。 

	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	她是一个来自上海市普陀区的普通女孩，小小个子，平平长相。但正是这样一个在外人眼中毫不起眼，刚满20的女孩，却有着许多同龄人难以想象的经历。生活的苦难从没有压垮过她，反而磨练了她的意志，坚忍了她的性格，使她早早学会了但当责任自立，学会了知恩图报，也使她多了一份成熟。坚定了她靠自己盖面家庭命运盖面个人命运的决心。

和许多人眼中不愁吃穿的上海“小姑娘”不同，她出生在一个经济极度困难、家庭问题频出的异地婚姻家庭。母亲是外来媳，在二十年几年的上海生活中靠做钟点工的微薄收入硬是把姐妹二人拉扯长大。

成长的过程中坎坷不断，中考前，当其她孩子都在专心备考，她和母亲却被有严重家暴倾向的父亲残忍地赶出家门，母女二人流落街头。坚强的母亲带着她住进了条件简陋的出租屋。境况的不堪没有打倒她。看着母亲辛劳的背影，心中带着被父亲“照顾”着的妹妹的担忧惦念，时刻怀着对与她结成帮困对子的好心人的感激之情，她更加刻苦的学习，迎接不久将至的中考。

在邻里眼中，她是个极其孝顺的孩子。母亲外出打工时，她当姐又当妈，照顾妹妹的饮食起居和学习。她自小就烧得一手好菜，家里的实务打点得妥妥当当，从不让母亲担忧。中考前，为减轻母亲的负担，她放弃了自己梦寐以求的高中，而是选择跨区考入上海市唯一一所免费完全高中-久隆模范中学。在那里，她再一次得到了老师和社会好心人的无尽关怀。看着身边境况相仿的同学，她发誓一定要好好学习，以优异的成绩回报社会，不让母亲和曾经以及正在帮助她的好心人失望。进入大学的第一个念头，她心中最惦念的就是自己的母校—久隆模范中学，学校靠社会捐助得以建成，现资金日少，恐有一日难以维持。心中时刻惦记着母校的她，硬是靠打工兼职，省吃俭用，省下2000元钱托校友带回了久隆母校。

高中阶段，作为班长、团支书和文体委员的她，早高中阶段全面发展，硕果累累：华洪奖学金、上海市慈善基金会自强奖学金、久隆电力科技新苗奖学金、上海25届英特网科技创新优秀发明方案与论文三等奖，区优秀科技发明二等，闸北区运会800第一，100第三，第一届上海市学生运动会800第七等等都是她奋力拼搏，积极进取的力证。同时她又积极组织“四个一社会实践”，担任中共三大后中央局机关纪念馆志愿讲解员，参加社区义工，在社会服务中力行感恩回报的信念。

为了解决部分大学学费，高中毕业的暑假，她就到虹桥高铁站当铁路售货员，每天要占15个小时，但她从不抱怨，总是满怀激情投入工作。铁路局的领导们每天巡岗时都会来看看这个业绩骄人的“假小子”。

暑假临近尾声，家中再遭不幸。父亲多年前由于股骨坏死而评残，失去劳动能力，暑期又由于慢阻肺和老慢支病危，入院抢救。当时父母离异的她作为家中长女，无奈地在病危通知上签了字。她和妹妹、母亲每日轮流去医院照料曾经将母女三人伤得遍体鳞伤的父亲。看着病床上的父亲，一切怨恨憎恶都烟消云散，她心里只盼望着父亲能好起来，只盼望着能快点儿工作，赚钱替父亲“换骨”，让父亲重新站起来。

大学报到当天，看着手中用自己的打工收入和母亲的血汗钱凑齐的学费，她心中无比惭愧。自己虽已成人，但还要劳烦母亲。当时她就下定决心，一定要靠自己的双手解决生活费用。开学之后她便申请了国家助学贷款，并投入到了勤工助学和各类兼职工作中。夜晚当同学都在寝室休息、学习，它却穿梭在各个寝室楼之间发传单，做销售、做代理。周五当朋友在回家的路上，她正在学校机房勤工助学，由于工作认证负责，大二得以进入图书馆工作。 在2011年暑期，她有幸在Hony Capital 全球年会担任前台接待，负责来宾的接待签到。短短三天的工作却让她深感震撼。看着世界各地金融届的高管得体举止、不凡的商业成就、看着和自己年龄相仿却能用多国语言流利自如进行商务洽谈的“大哥哥、大姐姐”，再比较自身专业素养，真是相形见拙。她深深体会到只有精进专业素养，全面提升个人能力，才能有机会出人头地。人，一定要努力，要学会寻找和抓住机会，要靠自己。

虽然忙于生计，但她在学习上也没有懈怠。大一下她得到了校二等奖学金评定资格，经过不懈努力又在大二上获得了校二等奖学金。

作为校运动队一员，她刻苦认真的训练态度深的教练员的好评。在2011上海松江九校运动会中，身姿矫健的她不负众望地获得了女子800、400第一名，同时咬牙帮助团体拿下4*400接力第一名。

除了忙于生计和学业，她还积极参加各类比赛、社会实践和志愿者活动。如虹口区世界水日志愿者、地铁志愿者、“知行杯”2011上海大学生暑期社会实践、我校国际交流学院3S国际交流项目长期志愿者、入选第14届Fina一级储备志愿者、上海2011爵士音乐节志愿者。

在政府3S国际交流项目中，她几乎整个七月都与来着澳大利亚和新西兰的项目交流生呆在一起。作为中国画组的组长，在七月初军训的每个晚上，她都利用休息时间在图书馆查资料、备课、备材料。因为约40名交流生中，接近20人选择了中国画课。做事力求完美的她生怕准备不充分会“给中国人丢脸”，因此，将所有精力基本都投入在课程准备上。在与组员完全难以正面接触的情况下，她将资料负责地寄送到组员家中或亲手交到组员手中。 功夫不负有心人，充分的准备，丰富有趣的课程内容得到了那些本有美术背景的“洋学生”的好评。看着学生们画的代表中国情节的大熊猫、梅兰竹菊，她内心无比自豪。由于优秀的志愿服务表现，还被评为“优秀志愿者”。

2011暑期她与同学组队参加行知杯上海是大学生社会实践活动，每天做问卷调查和政府调查使得她和组员一个个都晒得“黑亮”，虽然最终没能成为入选项目，但那份团队合作的充实与快乐令她难忘。

在从今年7月持续至今的全国The Pitch足球管理挑战赛中，她和其她三名战友的“外贸深蓝队”以全国第一的初赛成绩晋级复赛。面对复赛的每一个任务，她和队友都通宵达旦奋力应战，从一个对足球俱乐部管理毫无了解的“新人”成长熟知体育管理的“老人”，过程虽然辛苦，但从中获得的乐趣和经验的积累却是无可替代的。

作为国际交流学院的长期志愿者，她又多次参与了来我校学习、参观的外宾接待工作，并与美国HULT商学院的学生建立了良好关系。2011年十月，她和外汉专业的一名学姐作为牵头人，与HULT学生代表共同筹建汉语俱乐部，帮助HULT在沪学习的MIB学员学习汉语，增进她们对中国文化的深层了解。经过试运营，俱乐部教学活动顺利开展。

周末，她还利用空余时间担任对外汉语家教，在赚取生活费的同时提升自己的英语水平，介绍和传播我国悠久的历史文化。虽然大量课余时间被消耗在了备课上，但她依旧乐在其中。因为这是挑战，也是机遇。

她的大学生活很忙碌，忙到没留一点儿时间给自己。但她就是一个停不下来的人，喜欢冒险，喜欢挑战，喜欢尝试。有的人说她活得相隔像个男人，她调皮地回应“我就是呗，四五岁的小朋友都叫我哥哥！”。她还说，自己很喜欢某部电影里的一段话：有些人就像没有腿的鸟，一出生就在飞，知道走到生命的尽头才停止。她情愿自己是这样一只鸟,生命的每一天都在飞翔，一路向前。虽然没有脚，也要带着微笑和坚持走到最后。
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