学理论  强队伍   提升学习力

整资源  建品牌   培育创新力
重常规  夯基础   确保执行力
2011年教育团工委在教育党工委的领导和团区委的具体指导下，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为统领，全面贯彻落实党的十七大、团的十六大、市九次党代会、市十三次团代会和区八次党代会精神，落实七一讲话精神，结合教育实际，拓展工作深度，围绕中心，服务大局，打基础、强队伍、树典型、学先进、创品牌。以常规工作为突破口，以制度执行为着力点，解放思想、开拓创新、求真务实、锐意进取，以扎实工作迎接中国共产党建立90周年。以“两个全体青年”为目标，充分体现共青团组织属性与价值。
一、以“学党史、知党情、跟党走”主题教育活动为载体，喜迎建党90周年
（一）研学党的历史。团工委以党史教育为重点，开展国情、党情教育，加强思想引领，引导团员青年“知党、信党、颂党、爱党”。要求教工团成立青年党史研修小组，开展“党史教我为人、为学、为师”系列活动；将党史教育列为入团（党）积极分子培训和团课重点内容，以十分钟团课为载体普及党史知识；举行党史知识竞赛和举行演讲比赛。
（二）演绎红色经典。在建党九十周年、辛亥革命百年之际，以红色主题为主线开展各项活动。团工委以五四青年节为契机，开展了“唱响我们的歌”活动，并组建了团干部合唱团参加教育系统红歌会；以区学联为载体，定主题、不定形式，融入红色元素开展“穿越玖零、给力百年”的“我是90show”活动；为弘扬革命精神、牢记团员使命，感恩幸福生活，团工委携手区委老干部局开展了中学生走访老党员、老干部、老战士和老校长的活动，让团员们在走访的过程中了解历史，接受教育。

二、以党组织创先争优为契机，以制度建设为突破口，深入开展团组织创先争优活动
团组织创先争优，重在创、重在争、重在行动。团工委以“爱国荣校我争优、我是团员我建功”为口号，结合团区委“魅力团支部和魅力团支书”、“争红创特”等评选契机，扎实推进创先争优工作。

（一）党建带团建——谋化创先争优。团工委要求基层团组织要抓住契机、用好机遇，把创先争优作为加强党建带团建的重要载体。要结合党组织活动部署，学习党组织活动开展的思路、方法和推进措施，谋划“创先争优”，传承“党有号召、团有行动”的光荣传统。
（二）树典型重宣传——深化创先争优。团工委要求发挥组织优势，开展了“身边人、身边事”——我身边的榜样活动，运用10分钟团课和组织生活会等，开展“励志之星”、“求索之星”、“品德之星”、“实践之星”和“奋斗之星”的经常性“五星”评议；进一步激活新长征突击手和青年岗位能手评选的正面激励作用。
（三） 四汇报三点评——优化创先争优。团工委创新了“四汇报三点评”工作制度，即每个季度，学生团支部向校团委汇报、教工团支部向团工委汇报、校团委向团工委汇报、团工委向团区委汇报。在汇报的基础上，团工委点评校团委、团工委点评教工团支部、校团委点评学生团支部，从而彼此借鉴，共同提高。
三、建队伍、重规范、整资源，合力做好各项工作
团工委将狠抓落实作为增强团性的政治要求和改进作风的重要着力点，注重速度与效率、数量与质量、局部与整体的关系，大力支持有条件的团组织开创本单位品牌项目。
（一）建队伍——做好青年志愿者工作。团工委组建青年志愿者服务队，并制定了服务队章程，做到了青年志愿者服务队常态化和规范化运作，已形成了志愿者定时定点参与志愿服务的良好局面；积极争取各方支持，与区慈善基金会共同签署了公益社团孵化基地培育合作协议，举办了“学生公益社团孵化基地”的挂牌仪式，遴选出首批孵化对象；承办了“我志愿·我公益”——公益社团创意大赛。
（二）重规范——做好“推优评优”工作。团工委民主、公开、透明地完成了市三好学生等各级各类荣誉评选工作。注重规范，结合团务公开工作，坚持做到评选方案公开、过程公开、决策公开。
（三）整资源——扶持创设品牌项目。团工委加大了与团区委部室及相关部门的联合培育力度，大力整合资源，在组织、阵地、资金等方面为基层单位团组织创设具有鲜明特色和时代特征的品牌项目提供支持。深入开展了小学深化微笑工程，幼教深化亮丽工程。
四、夯基础、强队伍、重视团干部和学生领袖队伍建设
（一）加强常规工作力度。规范“成长的足迹”工作手册的使用，将“成长足迹”的完成情况纳入考评指标体系；全面推行“10分钟团课”；完善团干部变动制度规定，要求基层团干部人事变动及时上报；依托《情况通报》，夯实“三上两下”工作路径（网上布置—网下落实—网上反馈—网下评定—网上通报），扎实推进基础工作，保障执行力。
（二）加强凝聚工程建设。注重人文关怀，关注群体性需求和个体性差异，发挥团工委委员、联络组副组长在凝聚力建设中的作用，团工委通过礼品慰问表心意、集体生日送祝福的形式为正逢产假、婚假、生日的团干部送上一份组织的关怀与祝福；有计划组织团干部拓展训练和参观学习，组织优秀团干部赴太阳岛进行了为期两天的素质拓展训练，强化了团干部的合作意识、团队意识，提升了团干部的综合能力。

（三）加强学生领袖培养。充分重视学生领袖在今后社会中的重要作用，努力将社会主义核心价值观植入学生干部心中，争取党政支持，整合区域名校资源，开办了徐汇区第一届中学生骨干培训班，通过案例分析、理论讲座、拓展游戏、实地考察等方式，加大对学生领袖群体的培养力度。
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