红色为旋律 团建为基础

 ——2011年普陀团区委学校部工作
总结
2011年普陀团区委学校部工作的指导思想是：深入学习实践科学发展观，认真贯彻党的十七大、团市委十三届七次全会、八届区委十四次会议精神，全面落实团市委学校部的各项工作，以纪念建党90周年为契机，以中学生思想政治教育为核心，以素质拓展计划为统揽，强化共青团的基本职能，突出工作品牌、完善服务体系、凸显育人成效、夯实自身建设，充分发挥学校共青团基础性战略地位和作用，带领广大中学生投身和谐新普陀建设，努力成长为中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。
一、坚持思想引领，深入推进中学生理想信念教育
1、以青年理论学习组织为依托，着力加强理论学习载体建设。

一是抓好团课、党课等基础理论教育阵地。指导各基层学校开展团课、党课理论学习活动。初中团组织以团课、团校等形式，加强团员仪式教育、青少年爱国主义等理想信念教育，各初中团组织创新理论学习模式，如，成立共青团读报小组，以团组织生活为载体，将重大理论新闻和社会热点新闻提供给全体团员进行学习；高中团组织积极开展党员意识教育，以党校形式、入党仪式等形式，加强中学生关于社会主义核心价值观的教育，全区共有650余名优秀学生参加学校开办的党校学习；二是不断丰富中学生理论学习载体。发挥青少年学习马克思列宁主义协会等中学理论学习社团的先进性作用，通过《当前的国际形势与中国战略环境》专题报告等理论学习的形式，以及走访英模等社会实践等形式，提高中学生思想政治素质，扩大中学生理论学习的辐射面。
2、以建党九十周年为契机，开展“红色”系列主题教育活动。
一是结合理论学习，开展“红色的记忆”传递活动。各校纷纷开展“坚定理想信念 永远跟党走”理论学习，通过团校、中学生党校、理论学习社团等载体，用党史教育青少年，引导青少年坚定理想信念，坚定不移地跟党走中国特色社会主义道路；二是结合仪式教育，开展“红色的誓言”宣誓活动。抓住入团、入党、“14岁生日”、“18岁生日”等青少年成长的重要时间节点，开展活动，借十八岁成人仪式之际，开展了“红心向党 矢志报国”、“永远跟党走”、 “党的光辉照亮我前行的路”宣誓活动，邀请退休党员教师、党员学生家长等亲临仪式现场，共同分享成长喜悦，激发青年学生向老一辈先驱学习的热情；三是结合生涯导航，开展“红色的丰碑”寻访活动。各基层学校共组织800多名青少年团员开展红色之吕寻访活动，如“党旗飘扬太行行”、 “红旗飘过汀州”、“重走长征道路，弘扬长征精神”等通过亲临实地，让青少年感知党的历程。
3、以引领青年成长为核心，不断深化品牌教育实践活动。

一是继续与政协开展“学雷”奖学金评选活动。开展“弘扬道德风尚 助推文明新风”2011-2012年度“学雷”奖学金评选活动，发放“学雷”海报100余份，制作“学雷”简报4期，并将于2012年3月“学雷周”表彰一大批在志愿服务、尊老爱幼、自强不息等方面具有突出表现的“小雷锋”，并在基层学校开展表彰活动，以扩大活动影响面，激发学生向身边学、向同龄学、向典范学的热情。二是以中学生论坛为载体，为推进“老青结对 共话成长”主题活动。举办“薪火相传跟党走 挥洒青春谱华章”2011年普陀区中学生论坛，邀请老党员、老干部、杰出青年与中学生代表共话历史、共话成长。三是以挂职锻炼为抓手，培养中学生社会实践能力。开展2011年暑期居委小干部挂职锻炼活动，组织优秀中学生参加居委小干部暑期挂职活动，引导学生积极参与社区建设，提高工作能力。
二、投身和谐社会建设，充分发挥青少年生力军作用
1、加强创新人才培养，提供优质高效服务。
加强中学生环保类社团的建设和发展，更广泛地吸引学生参环保创新活动，借助各基层学校的环保类社团和工作室（如曹杨二中的环科分会、长征中学水环境治理实验室、玉华中学绿箱子环保社团、华师大四附中绿色星期六社团等）培养学生的环保创新意识。
2、深化志愿服务行动，服务和谐普陀建设。
指导各校对现有的中学生志愿者队伍进行充实与梳理，推动志愿者队伍的专业化，借助团区委青年志愿者服务中心所搭建的敬老、助残及关爱农民工三大志愿服务平台，开展“普陀区‘牵手夕阳’敬老行动——暨孝亲敬老志愿论坛”、开展“快乐成长·第二课堂”关爱农民工子女活动志愿服务活动等，奠定志愿服务长效化的基础，
各校也借用“三五”学雷周以及假期等时节，开展孝亲敬老和走近社区志愿服务。
三、提高中学生综合素质，促进全面成长成才

1、推进青春温暖行动，做好以帮困为主要内容的维权和支持服务。
以区中学生自强拼搏联谊会为载体，开展“献出一份爱心，点亮一个心愿”主题活动、“菁英学子计划”等形式多样的帮困助学活动；依托区公安分局团委志愿者队伍，在寒假期间为中小学生开设“平安课堂”安全知识进课堂知识讲座，增强学生自救自护安全意识；依托区学联权益部，增强中学生自主维权意识， 依法维护学生正当权益，发挥学生在学校管理、建设和发展中的民主参与和监督作用。


2、推进中学生社会实践活动，引导中学生深入了解国情、社情和民情。
在暑假重点组织中学生开展社会实践活动，以“社区学校彩虹行动”等为工作平台，不断丰富社会实践的内容和形式，不断拓展社会实践的领域。各校积极开展暑期社区服务，
四、夯实基础，加强学校共青团的自身建设
1、做好学生联合会上海市普陀区第七次代表大会筹办工作。
区七次学代会计划于2012年初召开。紧密围绕区七次学代会筹备工作要求，做好代表推选和工作报告撰写工作，全面梳理、总结、宣传普陀学联取得的新发展、新成绩，以区七次学代会筹备工作要求，发挥好各级学生会组织引导、代表、服务、发展的职能。
2、加强学校系统团的自身建设，增强基层团组织的凝聚力。
 一是注重团干部能力建设，加强对团队干部的培训和指导。组织学校系统团干部参加区层面团干部培训，借用月度例会开展工作交流。今年，派送晋元中学团委赴京参加全国加强中学系统共青团会议。二是不断深化“争红旗、创特色”活动，以“一团一品”创建工作为抓手，完善年终考评量化指标体系。创新基层团支部的组织和活动方式，不断增强基层团组织的凝聚力、影响力和战斗力，全面活跃团的基层组织。



3、加强基层工作调研，增强工作实效性。
广泛开展课题调研活动，今年，区学校部撰写《从成人仪式到系列仪式教育活动——新时期普陀区中小学生系列仪式教育模式初探》，同时，加大“调研奖”在学校系统团组织的评选力度，今年，基层学校报送了《中学生理论学习的价值思考——以曹杨二中青少年学习马克思主义协会为例》、《用青春点燃生命的希望——晋元高级中学高三年级学生十八岁成人仪式暨志愿加入中华骨髓库的实践与思考》等调研文章参与区级调研奖评选，加大共青团对前瞻性问题的尝试和试点，及时总结提炼工作经验。

普陀团区委学校部

2011年12月13日
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