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（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	张闽，男，汉族。1984年10月生，福建省沙县人。2008年7月毕业于内蒙古科技大学生物工程系。同年9月起于华东理工大学生物化工专业开始研究生阶段学习。 2010年3月起开始提前攻读生物化工博士学位，从事生物分子与纳米粒子界面性质研究及功能传感器件开发应用。

穷且意坚，咬定青山不放松

从高中毕业后，同学们大多考入全国顶尖大学，而我却成为一名高考落榜生，但是我没有放弃求知的渴望，于是选择了复读。2004年9月，我考入了内蒙古科技大学。我是一名农村的孩子，我的家庭没有给予我厚实的财富，但却给了我努力去改变自己和家庭命运的决心，拿到录取通知书的那一刻，我不像其他的同学一样开心，而是又喜又悲！悲的是以我家的经济状态，要供两个大学生几乎是不可能的 （当时我的哥哥也在读大学），但是我一直坚定自强自立的信念，遇到困难从未退缩过，靠国家助学贷款、兼职打工、奖学金等解决大学学费、住宿费、生活费。在这期间不安、不甘、自卑、自强，各种心情与现实问题、人生理想混杂在一起，曾经一度让我陷入对人生的困扰和思考中。好在有“三分天注定，七分靠打拼，爱拼才会赢”的精神鼓励和人生指引，我决定用行动逐步改变命运、实现理想，最终以优异的成绩完成了本科学习，进而顺利考取全国重点大学的硕士研究生，刻苦钻研，勇于创新，并继续攻读博士学位。

崇高的思想觉悟

在整个求学过程中，不间断的学习、科研及其兼职工作占据了我生活的绝大部分时间，但是我从未放松对自己政治修养和思想觉悟的提高。始终坚持正确的政治方向，自觉树立正确的世界观、人生观以及价值观，自觉抵制腐朽思想文化和生活方式的影响，建立良好的生活和工作作风，勤奋刻苦自强不息。我选择科研之路的精神归宿就是希望有朝一日我能够在自己从事的学术领域上做出能够给社会带来一点积极影响的微薄的研究成果。
积极的生活态度；抓住细节，坚持不懈；博采众长，提升自我

在生活上艰苦朴素，从不铺张浪费，始终能坚持踏踏实实做事，明明白白做人的人生信条。与人为善，乐于助人，尤其在是在科研上遇到问题时，总是能耐心地指导帮助他人并积极参与讨论、解决问题。同时，还积极参加学院及学校等组织的各种学术或公益的活动。

许多人认为科研是一条艰苦的道路，更多的时候要耐得住寂寞。我一直认为应该趁自己年轻的时候学习更多的知识来储备自己的人生，因此我选择了科研这条道路。读博士的过程绝非平坦大道，过程曲折漫长；我深知既然选择了读博士，就要全身心的去投入，努力做出点成绩来，只有这样才能对得起自己已付出的青春和家人朋友及其导师的期望。

只要愿意去努力，坚持不懈，困难没什么大不了的，再大的困难都能挺过。我自2009年2月份进入实验室，主要从事纳米生物传感器的开发应用研究。由于我本科阶段学习的是生物信息，可以说对分析化学方面的知识的掌握非常贫乏，连最基本的分析化学实验操作都没有得到过系统的培训锻炼，基本上是从零开始的。开始进入实验室时，总是怕犯错误，但也确实犯了不少错误，因此对如何提高自己的基本实验知识和技能上特别留心。通过虚心向自己的师兄、师姐请教，借鉴他们做实验中好的方法和经验，尽量避免别人已经走过的弯路，还有就是利用和积累生活中的点滴资源来充实自己，在很短的时间里熟悉实验的基本技能并独立承担相关的课题研究的实验任务。人都说博士生是个很特殊的群体，做博士的科学研究更是一条艰苦和孤独的道路，会遇到很多别人根本没有遇到过的难题。迷茫与困惑谁都会经历，恐惧与逃避谁都曾经有过，但我从来不会把迷茫与困惑当作可以自我放弃、甘于平庸的借口，更不要成为自怨自艾、祭奠失意的苦酒。记得曾经在做自己一项课题的研究时，在某一技术原理上卡了壳，然后尝试不同方法去解决，屡战屡败、屡败屡战，花费了很大的精力。在即将放弃的那一霎那，心理上不屈服困难的意愿促使我要坚持、再坚持一下。于是，我振奋精神从头再来，认真的总结深入分析了前面失败的经历，终于成功的克服了这个技术瓶颈，那一刻成功的喜悦令我至今难以忘怀。这项工作最终实现了将生物化学、配位化学、高分子化学和纳米科学等学科知识的有机结合，首次报道比色检测食品中塑化剂污染的方法，为当前食品中塑化剂污染快速检测提供快速有效的解决方案，拓宽了纳米比色传感器的应用范围，为纳米比色传感器的设计提供新思路。该研究成果也得到了英国皇家化学会“Chemistry World”的亮点报道(2011/10/6)，这是对我工作极大的肯定。正是这样一次次的心理路程的磨练，使我面对困难时有了正确的心态。人总是从平坦中获得的教益少，从磨难中获得的教益多；从平坦中获得的教益浅，从磨难中获得的教益深。只有亲身经历这种复杂的心理磨难和困苦，才能使自己真正的在心理上走向成熟，更有了敢于面对挑战的信心，沉下心来专注在所要研究的课题或问题上，最大限度地发挥自己的潜能，克服了科研过程中遇到的困难，解决问题。通过不断实验来检验提出的新观点和新想法，不断地进行从理论到实践这样一个探索过程。这些年的科研生活，经历过的失败数不甚数，但是无数次失败后得到的实验进展总是能给我带来无以言表的喜悦及自豪。
从进实验室参加科研工作以来，我一直保持着对科学研究浓厚的兴趣和高昂的斗志。为此，我不惜为实验工作牺牲很多个人的休息以及娱乐时间。天道酬勤，博士期间在国际知名刊物上（如Chem. Commun., Anal. Chem., Chem. Eur. J.，Biosens.& Bioelectron.等）以第一作者身份发表论文十篇，申请国家发明专利一项，国际PCT专利一项。同时也获得了一些荣誉及奖励，2010年6月获上海化学工业区理工教学奖创新奖学金，2011年09月获华东理工大学优秀博士学位论文培育计划前期培育项目资助，2011年10月获华东理工大学生物工程学院院长特别奖学金暨东阿阿胶杰出奖学金，2011年11月获华东理工大学第十五届研究生论文年会一等奖，2011年11月获第二届长三角地区高校研究生“学术之星”邀请赛一等奖及最佳人气奖，2011年12月获华东理工大学“优秀学生”称号。

作为一名科研工作者，深入了解国内外生物及相关领域最新进展和先进技术是必不可少的。我积极参与各种学术交流活动，与同行及相关领域的专家、老师和同学积极进行沟通。曾多次参加国际国内学术会议并做大会报告。2010年7月参加华南理工大学主办的“2010年全国食品绿色加工技术与食品安全博士生学术论坛”，并作口头报告；2010年12月赴越南河内农业大学参观和学术交流；2011年5月参加在上海举办的“首届亚洲生物技术大会”，并作英语口头报告；2011年8月参加南京大学主办的“第11届亚洲分析科学学术会议”，并作英语口头报告；2011年11月参加第二届长三角地区高校研究生“学术之星”邀请赛决赛，并作口头报告。从第一次站在演讲台上的怯怯懦懦，到现在游刃有余地向专家和同行介绍科研工作情况，一次次自我提高及展示，让我开阔了视野，了解国际学术前沿，聆听专家及同行教诲。
人的命，三分天注定，七分靠打拼，有梦就"会红"，爱拼才会赢。总之，人生有无限的可能，还有很多的精彩等着我去实现，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。
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