晋江团市委稿件十则

晋江团市委2011年综合工作评价排名全省第一

在2月9日召开的共青团福建省委二十届八次全体（扩大）会议上，团省委分别就宣传信息、促进青年就业创业、非公企业团建、组织格局创新、团队经费落实、团报团刊征订等6项工作情况作了通报，晋江团市委各项工作均位居前列，在15个受通报表扬的县（市、区）中，2011年度综合工作评价排名全省第一。

“带走爱留下爱 玫瑰义卖”志愿活动圆满结束

2月14日，晋江青年志愿者协会在晋江sm广场举行情人节玫瑰义卖活动，青年志愿者心连心服务队和五中校园服务总队40名志愿者参加了本次活动。
在活动中，40名青年志愿者们现场义卖，当天的天气有点冷，但是参加活动的志愿者们没有说过一声苦，喊过一声累。从下午2点到晚上9点，sm广场到处可以看到“红马甲”们在积极地向群众介绍本次的服务内容，发动群众献出自己爱心，共同来关爱社会的弱势群体。
据统计，本次的玫瑰义卖扣除成本后筹款合计5400余元。活动结束后，组织者将把义卖玫瑰所得全部用于今后帮助需要救助的“农民工子女”、贫困学生、孤寡老人等弱势群体。从2005年开展至今，已经募集了近10万元的善款，为贫困学生、孤寡老人及残疾困难人群提供了必要帮助。        
晋江团市委召开二十届二次全委（扩大）会议

    2月16日，共青团晋江市委二十届二次全体（扩大）会议在市职工之家二楼会议室召开。全市基层团干共150余人参加会议，市委常委、总工会主席林惠玲出席会议并做重要讲话。
    会议总结通报2011年度我市共青团工作主要情况，研究讨论2012年我市共青团工作。团市委书记柯枫伟代表团委全委会作工作报告。他回顾了2011年我市共青团的主要工作，并就新的一年我市共青团的主要工作进行了部署和重点解读。团市委将紧紧抓住党的十八大、建团90周年、建市20周年等时间节点，塑造青年文化，提振创业激情，倡导志愿服务，加强组织建设，活跃青年社团，全面推进各项工作的开展。
    会上，市委常委、总工会主席林惠玲指出，2011年，我市共青团的工作业绩可圈可点，受到了市委、上级团委的一致肯定和社会各界的高度评价。我市共青团的各项工作均位居前列，在全省15个受通报表扬的县（市、区），年度综合工作评价排名全省第一。她强调，全市青年要在团组织的领导下，始终保持昂扬向上的激情，全面推进共青团各项工作向前发展。她要求，全市青年要主动融入大局，助推全局跨越发展；塑造精神，激发活力，引导青年成长成才；要创新载体，强化服务，促进青年创业就业；真抓实干，努力进取，加强团的自身建设。
    会议还传达贯彻团省委十二届八次全体会议精神和市党代会、人大、政协会议精神，并表彰一批2011年度共青团系统信息工作的先进集体和先进个人。
首届晋江青年文学奖颁奖仪式隆重举行

    近日，“看晋江”主题征文比赛颁奖仪式暨首届晋江青年文学奖颁奖仪式在晋江爱乐酒店得月楼隆重举行。“中国作家看晋江·五店市正月笔会”采风团的全体作家应邀参加活动。晋江市领导林惠玲、黄春辉、丁峰、叶荣宗等出席当天活动。

    颁奖典礼上，来至市残联的29岁晋江英林人伍绿羽以一篇写实散文《一百六十八级台阶》（该作品曾获得福建报纸副刊一等奖、福建新闻奖二等奖），从众多参赛作品中独占鳌头，夺得最终的大奖———“青年文学奖”；李锦秋创作的《而立碎言》及李锘铟撰写的《我为写诗而写诗》同获首届青年文学奖提名奖。中共晋江市委常委、市总工会主席林惠玲为青年文学奖得主伍绿羽颁奖，团市委书记柯枫伟为提名奖获得者颁发获奖证书。

    据悉，晋江青年文学奖旨在激励广大晋江青年作家多出优秀作品，培育本土文化，提高晋江青年文学创作水平而设立的奖项。该活动由共青团晋江市委员会联合晋江市文体新局、晋江市文联、文化馆、青年文学协会共同主办，共设有青年文学奖1名，每名可获5000元创作奖金，提名奖2名，每名可获得3000元奖金。该奖项每三年评审一次。2012年为首届，参赛文章均须为2009年至2011年发表、出版的原创作品。

“我们的节日”———晋江高霞小学春节、元宵节活动总结

这两个传统节日凝聚着华夏人民的生命追求和情感寄托，传承着中国人的家庭伦理和社会伦理观念。在春节、元宵节期间，组织开展“我们的节日”主题活动，活跃节日期间城乡群众精神文化生活，进一步突出晋江乡土文化特色，营造祥和文明氛围。

晋江高霞小学根据当地特色开展了一系列活动，丰富群众生活，并组织学校师生志愿者，开展以“我们的节日”为主题的“暖冬”系列活动。一是配合社区关工委走进社区低保户、残疾人、孤寡老人和贫困学生家庭送慰问品和慰问金；二是组织红领巾志愿者走进社区居委会、关工委、老人会、警务室贴春联；三是组织腰鼓队、彩旗队配合社两委开展拥军优属活动，送去党和国家对军属家庭的关怀和祝福。“暖冬”活动，既是培养学生的社会责任感，锻炼学生能力，也是学校倡导社会主义精神文明，构建和谐社区工作的具体体现。为吸引周边更多的未成年人前来参加，学校在全面向孩子开放教育教学资源和原有活动项目的基础上，增加了趣味英语游戏、袋鼠跳、抢椅子、夹珠子、定点投篮、猜谜语等近十个项目。活动中，孩子们根据自己的爱好，或争相进“绿色网吧”“冲浪”，或到图书馆静静地看书，或涌向操场参加趣味有奖游戏。孩子们在活动中尽情地欢乐。

 两节活动的开展充分营造了欢乐喜庆、祥和文明的节日氛围，密切联系了社区群众，丰富了社区群众生活。
晋江市灵源街道团工委开展春节系列活动

晋江市灵源街道团工委以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，按照团市委第十四届“乡村青少年文化节”活动的部署，抓住春节期间社区青年相对集中和节日氛围浓厚的有利时机，广泛开展各项丰富多彩的青年文化活动，推动社区文化繁荣发展，促进社区青年增收成才，推进社区改革发展，激发他们积极投身社会主义新农村建设的奋斗热情，为推动灵源经济社会又好又快发展贡献力量。街道团委高度重视、精心组织、积极争取党政有关部门的支持，结合青年群体实际、社区工作实际，推出了一系列社区青年喜闻乐见的文体活动。

1月4日下午，灵源街道团工委参加街道举行的“三下乡”活动，下乡宣传青少年维权法，增强社区青少年的维权意识。1月16日晚，在灵源街道社区卫生服务中心举办纪念社区服务中心五周年纪念日暨新春联欢晚会，晚会期间社区中心员工积极参与，由中心主任蔡维勇夫妇演唱《牵手》开始到全体人员玩兔子舞散场，场面非常活跃，热闹非凡，展示了社区中心员工的特色与朝气。期间内坑卫生院倾情奉献小品《精神病》、手语表演《感恩的心》同欢，均推动了晚会全体人员的热情。1月24日至25日在华林小学校园内举办了丰富多彩的春节文艺活动，如乒乓球比赛、女子拔河比赛、象棋比赛、游园活动、篮球邀请赛，丰富社区文化生活，展示社区青年风采，为青年提供自我展现的平台，促进社区青年之间的交流，构建和谐灵源。1月23-27日，在灵水社区举办篮球邀请赛，邀请赛总共邀请十支球队参赛，分别是灵源街道的灵水、林口、大山后，英林的东埔，龙湖的龙园、永和的烧灰，安海的可慕，坑边、新店、内坑的土垵。为我街道篮球爱好者提供相互交流，切磋球技的机会，为青年创造展示自己提供场所，进而锻炼体魄、增强体质。1月25日在非公团组织361度有限公司，举办新春迎新晚会，主要的节目有八分钟约会、台球比赛，丰富了非公团组织青年的精神生活。

晋江市池店镇仕春小学举行“我们一起看武术表演”武术风进校园活动

近日，由福建南少林康龙武术馆组成的表演队在晋江市池店镇仕春小学操场举行了一场别开生面的武术表演。在表演当中小选手们的动作时而轻柔舒缓，时而凌空踢腿，刚柔相济，整齐划一，赢得了师生们的阵阵掌声。

活动中，小选手们和在校师生们产生了很好地互动。对于中华武术这块瑰宝有了更深一步的了解。

晋江市池店镇溜滨小学雏鹰之声广播站开播

伴随着欢快的音乐，承载着师生们的希冀，晋江市池店镇溜滨小学雏鹰之声广播站经过精心策划，在2月13日下午正式开播了。开学伊始，学校制定了一套较为完善的广播站制度和实施方案，选拔出普通话标准、文笔好的学生为播音员和编辑人员。队员们合理安排广播栏目，精心组织广播稿件，增设了几个新的栏目：《校园天地》、《原创佳作》、《生活小百科》、《英语直通车》和《点歌台》。

雏鹰之声广播站的开播，是该校少先队工作和校园文化建设的一个重要举措，既丰富了少先队员的课余生活，营造了浓厚的校园文化气息，又为少先队员全面提高自身综合素质搭建了展示才华的舞台。

晋江市毓英中心小学：迎来新学期第一堂小记者培训课

2月14日下午，晋江市毓英中心小学全校在册的８０名小记者在梯形教室迎来了新学期的第一堂小记者培训课。

   新学期首次培训课改变了以往邀请晋江经济报“大记者”进行培训的模式，此次培训课由学校小记者站负责人姚美示老师主讲。她结合以前小记者站开展活动时，小记者们的参与热情、态度等实际问题，从如何当好“小记者”、“小记者的任务是什么”等与小记者们进行了深入地交流。

   新学期、新气象。毓英中心小学“小记者”站将一如既往，继续开展丰富多彩的活动，为小记者们提供更为广阔的舞台。

晋江市坊脚小学开心农场新丰收      

    经过了一个寒假的洗礼，晋江市坊脚小学开心农场又有了新的丰收。农场里满是同学们忙碌的身影，有的采收果实，有的翻地以待新的播种。虽然天气寒冷，但农场里可谓热火朝天。红白萝卜、青翠的茼蒿、雪白的花菜……同学们捧着自己的劳动成果开心不已。

