高中基层团工作现状及思考
上海市建平中学  陆张婷

各位领导：
下午好！我是来自上海市建平中学团委的陆张婷，很荣幸在这里代表中学基层团干部发言，谈谈高中团工作的现状及一些个人思考。

先介绍一下建平团委的情况。作为上海市首批实验性示范性高中，建平中学现有高中三个年级共1472名学生，188名教职工。42个团支部，学生团员数1404人，占学生总数的95.4%。
作为来自基层学校的一线教师，我发现90后的学生团员特点表现为：自我意识强（自尊心强，勇于或善于表现），理解力悟性强，执行能力强，但是自信心未必强，抗压抗挫承受力未必强，责任心未必强（自我牺牲精神，大我小我取舍），团队精神未必强（合作分工，组织纪律性），尤其道德观、价值观有待加强教育引导。
因此在团工作中，我们需要把握方向（保持团性，理想信念），加强沟通（情感认同，组织归属），懂得放手（活动自主策划、组织、实施），指导到位（确立基调、过程监督、科学评价），尤其要学会在活动设计上一定要尊重学生，发挥学生的主体作用。

目前中学团组织开展的一些重要的团活动，我初略分了三类。先说比较受学生欢迎的团活动。比较受欢迎，指的是不用硬性规定，学生主动参加，甚至自发开展的活动，如志愿者服务，如中学生社团，如创意创新大赛等。不难发现，这些活动突出了学生主体性，自主性和创新性加强，而且实践参与性比较强，这与年龄特征和时代要求是一致的，因此这一类活动我们不妨放一些权，让学生自主策划组织实施，确保指导到位，及时发现解决问题，尤其是志愿者工作，牵涉到与社会的联系、接触，要把好安全关；还有就是引领校园文化不能三俗，要有一定的品味和教育意义，把好思想关。第二类是主题教育类，以仪式典礼居多，如五四集会、入团仪式、升旗仪式、成人仪式、开学典礼、结业典礼、毕业典礼等，这类活动既有主题教育的庄重严肃，又不失团员的活泼青春，所以这类活动不妨师生共同合作完成，扬长避短，优势互补，团员青年的创造力与团组织的共同价值观最佳组合，可以培养和锻炼学生团员的系统思考能力、策划创新能力、执行应变能力、协调沟通能力，从而达到整个学生干部团队的积极进步共同成长。第三类是组织建设类，如团课党课、团学代会等，这类活动有较强的组织纪律性、程序规定，所以团委书记要在这类活动规范性建设上下功夫，加强对团支部书记、团委委员的培训和指导，同时根据学校实际，每月一次的校班会课时间进行团课或者团日活动，做到团活动的常规化和规范化。根据各类活动的特点，有的放矢，整合资源，做出亮点。
第二，我想说说学生干部培养问题。现在校园文化建设很受重视，团委工作也要结合学校文化办学理念，打造有特色的组织文化。建平提出了五大育人目标，其中之一就是领袖气质，因此团委在领袖气质的培养方面，与加强学生干部（校级团学自学生干部、班级班委、团支部委员等）培养和激励结合，提出了构建学习型团组织的组织文化建设。
这不是一个新鲜概念，但关键是有抓手地去贯彻落实这个理念。于是我们分解为四个方面：1、确立共同的价值观和愿景：发学生心声，树建平形象——学干定位（明确当学生干部本着为全体师生服务的职责开展工作，要有踏实肯干、乐于奉献的工作精神和主动思考、积极行动的工作态度，在选择判断时，将大我放在小我之前，摈弃自我中心、功利思想）；2、倡导民主的、共同决策的领导制度——团委书记定位：学生干部与团委书记共同决策，发挥各自优势，如在各项活动中，由学生干部出点子策划组织唱戏，老师帮助梳理完善监督执行质量把关。（团委老师尊重和信任他们，分享交流信息，彼此支持鼓励，把个体的独特性融入到团组织的共同价值观之中）；3、共同学习和分享应用——培训学习：在组织内部倡导共同学习和分享应用，就是团委老师和学生干部共同学习，增加相互学习合作交流，如暑期学生干部社会实践考察培训（建平奉节心连心活动，为学校制作介绍校园文化的DV短片），诙谐幽默二人转式的班长论坛、朋辈交流式的高一新学干培训，自编自教的校级学干班级学干工作指南、社团工作指南等；4、多方合力，营造有利于学生干部成长的氛围——校园文化：营造鼓励创新、敢于挑战、宽松自由的、允许失败的有利于学生干部成长的氛围。但是对于犯错的学干，要及时指出，采取恰当合理的途径进行教育和监督。
对于学生干部的选拔，我校团委有严格、规范的流程：除自荐、推选、笔试面试、候选人海报宣传、公开演讲、团学代会公开选举外，我们还特设了一个在升旗仪式上的公开承诺宣誓仪式，接受全校师生的监督，旨在增强学生干部的责任、诚信和服务意识。再比如，我们今年正在推行一个校内团支部考核机制，要求学期末团支部书记进行述职答辩，作为达标的团支部要求一个学期至少两次支部团员主题活动，一次团课，每月一次团支部委员会议，寒暑期有社会实践活动，在参照参加学校团委各项活动的情况进行考核。
第四，谈谈对于团干部自身成长的思考。我从事团委工作已经八年了，每年都要接受学校和上级团委的考核，年末考核有利于基层团组织的规范管理，品牌特色项目的打造。但是作为一位基层团干部，每天面对着一个个活生生的青少年，我私底下对自己工作有一个评价标准，这个标准是否科学、合理，我不敢断言，但这是一位一线老师、基层团干的心里话，我把它归结为一句顺口溜：“团委书记好不好，看看三点评一评：有没有感情，能不能引领，敢不敢创新。”
有没有感情，指的是团员是否愿意参加学校各类活动，遇到难事会不会找组织反映，跟团委书记交流沟通，情感归属；能不能引领，指的是在理想信念价值观上引领团员，坚定跟党走社会主义道路的信念，价值归属；敢不敢创新，指的是工作方式方法上要敢于跳出框框，懂得抓住学生兴趣和眼球，敢于放一点权给学生干部，再根据学校实际开展工作，文化归属。

大家可以看出，这个个人版的评价标准比较关注个体，关注学生团员成长中共青团组织所能给予的情感、价值、文化方面的归属感，比较感性。这里其实就是想表达一个中学团组织的特点，不同于大学生团组织、职业青年团组织，它对于未成年人的理想信念、思想道德、价值观引领和服务作用是体现在情感认同和价值导向基础上的，中学团组织要走入学生，发挥学生主观能动性、创造性，不断丰富和发展自己的活动形式，也就是我们党的优秀传统“实事求是，与时俱进”的体现。
所以中学团干部首先应该是一位优秀的教师，他能把对学生的爱、对教育的理解、对共产主义事业高度融合，不把团工作脱离一线本职；其次是一位善于总结的实验者，在把握原则的基础上，敢于尝试不同形式、不同活动，这个实验会有成功也有失败，在不断总结成功和失败中迸发新的智慧；最后团干部还是一位多面手，能文能武，一人多才，能胜任开展活动前前后后所需要的各个角色要求，还必须是沟通高手，善于与班主任、学生团员、家长和校领导交流，在问题面前，在困难面前，在荣誉面前，沉着镇定。这样看来，中学团委书记是不是没那么容易做呢？现实情况就是这样的。在高中，他既有学科教学压力，又有团委、行政管理压力，还有生活家庭压力，真的不容易。
最后，再次感谢各位领导的聆听和对于基层团组织的关心爱护，有机会到建平到浦东来看看。谢谢大家！
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