推进社团建设，实践创新驱动
——以高中社团建设为例谈高中基层团工作现状与思考

上海市建平中学   陆张婷

各位领导：

下午好！我是来自上海市建平中学团委的陆张婷，很荣幸在这里代表中学基层团干部发言，谈谈高中团工作的现状及一些个人思考。

先介绍一下建平团委的情况。作为上海市首批实验性示范性高中，建平中学现有高中三个年级共1472名学生，188名教职工。42个团支部，学生团员数1404人，占学生总数的95.4%。

作为来自基层学校的一线教师，我发现90后的学生团员特点表现为：自我意识强（自尊心强，勇于或善于表现），理解力悟性强，执行能力强，但是自信心未必强，抗压抗挫承受力未必强，责任心未必强（自我牺牲精神，大我小我取舍），团队精神未必强（合作分工，组织纪律性），尤其道德观、价值观有待加强教育引导。

因此在团工作中，我们需要把握方向（保持团性，理想信念），加强沟通（情感认同，组织归属），懂得放手（活动自主策划、组织、实施），指导到位（确立基调、过程监督、科学评价），尤其要学会在活动设计上一定要尊重学生，发挥学生的主体作用。

下面就以中学生社团为例谈谈高中团工作的现状与思考。学生社团是一个由学生按照兴趣爱好自发成立、自主管理、自我监督、自我完善的组织，尤其受到学生欢迎，套用一句广告词“无社团，不校园”形容社团在校园文化中的活跃程度不为过。
建平现有学生社团活动五十多个，其特点表现在：参与面广，每个学生至少参加一个社团，固定社团活动时间（两周一次，每次两课时）；类型丰富，分为兴趣类、艺体类、科技、语言类、综合类等五类社团；社长责任制，社长好比是一个组织的CEO，大大小小的事情，社长都要管理，从申请社团成立到招募社员，从明确社团章程到管理程序，从社团活动内容策划安排到每次活动效果组织调控，从社团文化节参演申报到评优答辩申述等。在这里，学生成为自我教育、自我影响的课程主体，表现出很强的实践和探究能力，锻炼了学生的责任意识、协调能力、自我牺牲精神和组织管理能力，培育出了一批批学生领袖。已成功举办7届校级社团文化节，承办2009、2010两届浦东新区中学生社团文化节。知名社团有上海市十佳明星社团04论坛、心连心社、金苹果电视台，浦东新区明星社团模拟联合国、OM社、定向越野社、心理成长社等。

在管理上，团委得到学校行政大力支持，配以多项措施予以保障：纳入课程体系，实行学分制管理；设立专门职能部门，规范、严格管理社团工作；推行社长责任制，辅以社团导师；从严管理，完善考勤评优制度；加强经验辐射，交流分享，建立多个子社团。
自建平校园开展社团活动以来，学校的校园文化得到了进一步地提升，各类社团的成立、发展都给校园带来了新元素、新气息，对于校园文化建设也有很大的作用。主要体现在如下三方面：

第一、社团活动的建设和开展有助于形成独特的校园本土文化，通过构建“创新研究”氛围是形成和促进学生创新行动的基础，并最终形成具有现代意义的“新型校园文化”。一所学校一种氛围，而这种氛围的形成不仅需要课堂实践作为依托，更需要相辅相成的各类德育课程、团活动的辅助，其中便包括学生社团活动的开展。社团的涉及面之广、参与人数之多是它之所以能够带动整个校园文化的关键因素。在建平中学几乎每个学生都是社团的一份子，而所有的社团又几乎涵盖了文史哲、数理化、音体美等各个方面，人才济济，成果倍出。在当下的校园中，每一位学生都形成了自己特有的兴趣爱好或专长，而他们又都是建平的一份子，社团中汇聚他们，也就汇集了具有建平特色的本土文化，从而在培养优秀人才的基础上，也涵养了建平独有的校园文化。

第二、社团活动的全面开展有助于提升学生的自主创新行动力，这一行动力即包含了学生的组织能力和沟通能力等。学生社团从建立之处到开展各项活动再到每个学年的期末总结，都是由学生自主完成的，因而从一开始学生就要确立建立此社团的缘由，一旦审批通过，便又要策划每周的社团活动如何开展。对于担任社长的同学而言，不仅要学会如何和团内的每一位社员沟通协调，更要培养的是自己的组织策划能力，小到每一周的两节4S课程如何规划设计，让社员们学得开心、学得有乐趣，学而有收获，大到规划整个学年社团的构建目标和活动意义。对于十六七岁的学生来说，这样的锻炼是终身受益的，这也是我们开展社团活动的最基本意义和目的所在。

第三、社团活动的全面开展将有助于学生创新素养和创新思维的培养。在高中阶段探索“拔尖创新人才早期培养的途径与方法”是一项具有战略意义的重要工作。为贯彻国家人力资源强国发展战略，为未来经济和社会发展培养各级各类创新人才，2010年起上海市教委就提出了在本市部分普通高中开展“上海市普通高中学生创新素养培育实验项目”，探索高中阶段对拔尖创新人才早期培养的办学机制、课程设置、教学途径、学习管理与综合评价办法。在此意义上，我们积极开展学生社团活动，培养学生创新行动力，也是其中的一个重要实践组成部分，我们的各类社团活动都需要开拓学生的创新的思维，社团的各个社长、副社长、社员都秉承着创新的意识开展有序的活动，用90后的新视野看万千世界，给学校的社团、校园文化都带来了新鲜空气。因此，如何让自己的社团更有创新意、更具吸引力，是我们所有社团活动的创办目标。
以上是建平中学开展社团活动的简要介绍，其实这是浦东新区社团工作的一个缩影。目前浦东新区所有高中都建立了学生社团，共有600个左右，参加人数达到一万六千名左右，占高中人数的45.77%。区级层面的社团文化节展示和优秀明星社团评选倍受关注，参与度极高。

中学生社团除了丰富校园文化建设，实践学生综合素养和创新能力培养，它也日益成为未成年人思想道德建设的新阵地。比如，许多学校有不少理论学习类社团聚集了大量品学兼优的学生，在系统的理论学习中形成了积极向上的意识形态，对社会和政治方面的问题有一定敏锐性，对重大的政治问题有正确的辨别分析能力。社团日益成为引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，帮助学生提高思想道德素养的阵地，其育人价值凸显。学校共青团组织应该利用自身的组织优势和活动优势，自觉地承担起引导和管理社团的重任，将社团组织纳入到共青团的工作体系中，努力构建学生会——团委——学生社团“一体两翼”中学生共青团工作的新格局，使中学生社团成为学校共青团开展工作的有力抓手，更好地服务于广大中学生，引领他们健康成长。
最后，再次感谢各位领导的聆听和对于基层团组织的关心爱护，有机会到建平到浦东来看看。谢谢大家！
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