
【全团要讯】
1、福建：开展纪念建团90周年网站（网页）设计大赛
为纪念中国共产主义青年团成立90周年，深化全省团员青年“学党史、知党情、跟党走”活动，引领青年弘扬福建精神，共青团福建省委、人民网福建频道、福建省广播影视集团电视新闻频道联合在4月15日—6月18日期间举办了以“团旗引我铭记历史，青春担当福建精神”或者“我的青葱岁月”为主题的纪念建团90周年网站（网页）设计大赛。本次比赛分投票阶段和专家评审阶段，即由网民根据提交的作品通过人民网福建频道、海西资讯网的专题页面投票，票选10名候选名单。专家评审组对前10名作品进行专业评定，依据得票数和专家意见，最后确定获奖名次。大赛设立10个奖项，其中一等奖1名，奖励4000元左右的iPad一台；二等奖2名，各奖励3000元左右的数码相机一台；三等奖3名，各奖励2000元左右的手机一台；提名奖4名，各奖励1000左右的MP4一台。组织奖10名。获奖者将获得主办方颁发的奖品及证书。

【各地团讯】
2、漳州：团市委启动“推荐一批好书、赠送一批图书”读书活动
为纪念第十七个“世界读书日”，进一步开展创建学习型团组织活动和团干部作风建设活动，全面提升全市团干的素质和竞争力，树立团干部“学习、实干、谦虚、正派”的形象，近日，团市委启动了以“爱读书、读好书、善读书”为主题的“推荐一批好书、赠送一批图书”读书活动。
读书节期间,漳州团市委向全市团干部推荐第一批好书，其中包括“团干必看书目”，“认识人生”，“了解自己”，“学习经济”，“感悟经典”四大版块32本图书，并将购买这些书目分别赠送给13个县（市、区）团委和开发区团委，进一步丰富县级团委图书角书目。团市委党支部也开展了读书活动，在党员入党日当天向其赠阅推荐书目一本。此外，在团市委的宣传发动下，我市各中高等院校还开展了“创建书香校园”读书活动启动仪式、“书香校园”读书征文比赛等一系列活动，以此营造读书氛围，弘扬经典文化。
据悉，今年漳州团市委还将继续分批推出团干推荐书目，在全市团干中营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围，引导团干全面发展、综合发展，为建设创业创新的活力漳州、又富又美的幸福漳州以及创建全国文明城市作出更大贡献。
【青年热点】
3、长乐：YBC全国导师委员会工作会议在长乐圆满闭幕

2012年4月22日， YBC全国导师委员会工作会议在长乐市圆满闭幕。全国服务青年就业创业的相关领导、YBC导师志愿者、YBC项目官员、YBC福建办全体成员近百人参加本次圆桌（培训）会议。会议由YBC全国办代表、瀛公益基金会副秘书长高永主持，福建团省委副书记宿利南莅会并发表了重要讲话。会议培训期间，与会者们实地考察了长乐百乘组合衣柜青年YBC创业项目、以实地考察和圆桌会议形式就YBC模式标准服务体系，项目评审、导师辅导、YBP筹建和资金管理、YBP项目运行、资源与伙伴关系、YBC文化等开展交流与讨论，旨在深化交流与合作，通过动员社会各界特别是工商界的资源，为创业青年提供导师辅导以及资金、技术、网络支持，帮助青年成功创业。
【团干心语】

4、挂职于团福建省委统战部   颜诗霖
年轻的时候，我们都需要点理想主义和浪漫主义，与志同道合的同伴呼啸而聚，在追求奋斗中共享人世繁华，才能不辜负如此锦锈年华，热血青春。
【微博快递】
5、@福建师范大学团委

 HYPERLINK "http://t.qq.com/certification" \o "腾讯机构认证" \t "_blank" :近日，福建师范大学社会发展学院团委、2011级图书馆学团支部联合举办“保卫书店，守护梦想”团支部立项活动。支部成员通过人人网、豆瓣、微博等为晓风书屋建立网上互动平台。他们用文字与图片呼吁社会应多读书、读好书的行动颇受好评。


