【各地团讯】

1、中央企业青年企业家聚焦福州
为贯彻落实市委实施大开放战略、发展开放型经济的部署，强化“三维”项目对接，7月7日至8日，由团市委等部门主办的“跨越转型·共谋发展”央企青年企业家福州行活动在我市成功举行。由中央企业团工委书记、中央企业青年联合会主席许高峰率领的央企青年企业家一行详细了解福州发展规划，实地考察了福州投资环境并出席福州市产业项目投资说明会，深入洽谈合作项目。省委常委、市委书记杨岳，市长杨益民会见了考察团一行。

省委常委、市委书记杨岳代表市委、市政府对央企青年企业家的到来表示热烈欢迎。他说，央企是国家经济发展的重要力量和有力支撑，央企项目陆续落户福州，是对福州经济转型、跨越发展的极大支持。我们高兴地看到，去年以来在国务院国资委的关怀指导下，在中央企业团工委、中央企业青年联合会的推动促进下，福州与央企合作领域不断拓展，水平不断提升，成效不断显现。当前，福州正按照省委、省政府的部署要求，围绕发挥省会城市的龙头引领作用，大力开展央企、外企、民企“三维”项目对接，着力构建现代产业体系，加快发展开放型经济，做大做强综合经济实力，在更高起点上推动福州科学发展跨越发展。真心期盼央企青年企业家一如既往地关注福州、助力福州发展，也祝愿央企和福州的合作明天更美好。

中央企业团工委书记、中央企业青年联合会主席许高峰许高峰说，此次来榕寻找转型跨越、共谋发展的机遇，是一次学习之旅、考察之旅。福州有很好的区位发展优势，项目多、后劲足，不愧是一片投资热土。中央企业团工委和中央企业青年联合会将发挥各方面优势，尽全力支持福州发展，希望更多央企在榕投资创业、结出硕果、共赢发展，共同谱写福州科学发展跨越发展的新篇章。

考察团一行56人来自29个中央企业，其中22个央企是世界500强企业。考察团一行先后参观考察了福州市城市规划展示馆、马尾新城数字展示馆、中国船政文化博物馆和中国历史文化名街三坊七巷等，并参加了福州市产业项目投资说明会。央企青年企业家对在榕投资表现出浓厚兴趣，一批项目正在加快推进对接和深化合作。

团省委主持工作副书记何明华，市领导陈元邦、徐启源、严可仕参加会见或陪同参观考察。

据悉，2011年11月我市与中央企业项目合作洽谈暨签约仪式在北京人民大会堂隆重举行，82家中央企业、金融机构、大型国企领导与国务院国资委、福建省、福州市领导共襄盛举，21个新项目上台签约，总投资2256亿元。今年“5·18”期间，我市又与央企签约12个项目，总投资达293亿元。

2、福建工程学院：“三下乡”变身“长下乡”

“今年是我们到沙县三中开展关爱留守儿童活动的第三个年头，我们打算变‘三下乡’为‘长下乡’，在三中建立一个永久性的实践基地。”福建工程学院文化传播系党总支副书记林晓洁在沙县三中“学生社会实践基地”的授牌仪式上说。

10日下午，福建工程学院文化传播系和沙县第三中学签订协议，建立“学生社会实践基地”并举行了授牌仪式。据悉，沙县第三中学是福建工程学院文化传播系在三明的第一个“学生社会实践基地”。

“过去两年中，工程学院的文化传播系已经在我县三中连续开展了以‘手拉手，心连心’为主题的关爱留守儿童社会实践活动。”沙县教育局副局长郑善灿表示，福建工程学院在沙县三中开展的暑期社会实践活动很务实，“国学夏令营”、“趣味游园会”和“感恩教育”等活动很“给力”。

沙县三中黄志濠同学说：“我去年就参加过暑期社会实践活动，感觉哥哥姐姐们很亲切，我参与其中很快乐，今年又果断报名参加，期待暑假更加缤纷多彩。”

今年，文化传播系22名志愿者延续了前两年的传统，在沙县第三中学开展以“关注留守儿童，践行青春梦想”为主题的义务支教活动。

据悉，沙县共有6000多名留守儿童，所占比例超过了六分之一。沙县三中有200多名留守儿童，超过了在校生总数的10%。

授牌仪式过后，实践队的志愿者代表向沙县三中学生代表进行了以“共享一片天，共读一本书”为主题的捐书活动，共捐赠270多本图书。

【青年热点】

3、南靖供电团委开展青老结对情暖空巢老人
“谢谢你们来看我呀，看到公司有这么多朝气蓬勃的年轻人，我是打心眼里的高兴呀。”7月12日，在南靖供电公司退休员工王合成的家里，他开心的拉着该公司青年志愿者小李的手说着。
    针对南靖供电公司离退职工日益增多，其中部分孤寡或子女不在身边的老职工在日常生活上经常遇到困难和不便的现状，为了发挥青年志愿者作用，让更多的困难老职工老有所依、老有所乐，该公司团委开展青老帮扶结对活动，确定了八个团支部分别帮扶八个离退休职工，在日常中电话联系结对的老职工；在传统节日期间组织慰问，帮助力所能及的事情，让老职工充分感受到组织的温暖和社会的关爱。 
当天，该公司青年人共走访了5位离退休老人，每到一处，青年人向退休员工介绍该公司近年来的网架建设情况、售电量、公司变化等，退休员工在听取青年人介绍的同时，也向青年人兴致勃勃谈起老一辈电力人在以前电力生产设备简陋、员工人数较少的情况下，努力进取的事迹，并勉励公司青年人要发挥聪明才智，将南靖电网建设得更加可靠，让群众都用上满意电。此外，该公司青年人还为退休员工家里的线路进行了安全“体检”，为大家安全用电排忧解难，受到老人们的欢迎。
“老一辈电力人身上那种踏实肯干的作风正是我们现在年轻人所要学习的，同时让电力空巢老人独居不独，使得老人家开心其实我们心里也很快乐。”该公司青年志愿者小李在参加完帮扶活动后说道，大家纷纷表示在以后的活动中将带领更多人积极参与到关爱老人的活动中来。
4、惊叹像回到家 台湾青年闽南文化之旅收官
11日晚，由台盟中央、华夏文化促进会共同主办，台盟福建省委会承办的“台南大(中)学生海西乡土文化研习营暨2012台湾青年闽南文化之旅”在厦门举行闭营联欢晚会。
台湾青少年和厦门青少年共同登台，载歌载舞依依话别，为期8天的交流活动完美收官。
在经历了永定、武夷山两地的学习客家文化、九曲溪漂流、品饮大红袍等一系列活动后，7月10日，“2012台湾青年闽南之旅”移师鹭岛，在厦门进行为期两天的参观游览。营员们先后到南普陀寺、厦门大学、环岛路、鼓浪屿等地游玩，体验同根同源的闽南文化，并大呼厦门和台湾“太像了，像回到家一样”。
厦门大学和鼓浪屿的行程是营员们的最爱。“看了厦门大学感觉很震撼，校园依山傍海很大很漂亮，这好夸张。校园里是来自世界各地校友捐建的科研教学楼，说明厦大具有宏大的世界观，一点都不狭隘，跟美国的高校有的一拼”。来自台湾联合大学的梁世昕同学感叹，“还有噢，厦大的女生也很漂亮”。
鼓浪屿则令“准大学生”黄悦容念念不忘。“鼓浪屿的建筑特色和台湾一些地方很像，而且在厦门大家都讲闽南话，听起来很亲切，有回家的感觉。鼓浪屿上可以找到郑成功、蒋介石的足迹，在台湾也有关于他们的历史，台湾和厦门还是有很多相似之处。”
此番“台南大(中)学生海西乡土文化研习营暨2012台湾青年闽南文化之旅”于6日上午在福建永定开营，大部分为首次“登陆”的台湾青年先后经历了永定、武夷山、厦门三站的交流学习活动，对福建的秀美山川、深厚文化底蕴赞不绝口。

5、华大学子走近养老户，关注新农保
7月8日，由华侨大学法学院7名大学生组成的社会实践调查团“夕望队”在罗源县深入“碧里村”、“北山村”、“西山村”，针对新型农村社会养老保险现状开展了社会主义新农村实践服务调研活动，以促进新农保政策的完善。
“夕望队”本次的调研活动主要是通过对财政局、社会保障中心以及村委会负责人的访谈，了解县政府对新农保政策的支持力度和落实情况。同时，为深入了解不同层次的农村养老保险情况，实践团队还通过挨家挨户的走访、发放调查问卷，具体了解村民对新农保的满意程度，多角度地收集村民对新农保的反馈。
据“夕望队”队长蒋聪同学介绍，本次调研共发放100份问卷，回收96份。调查显示：村民养老意识均有提高。其中，碧里村的参保水平最高，村民多选择1千元养老金档次。但也存在一个普遍问题：村民对政策的了解程度仅停留在表层，因而如何深化村民对政策的理解成为摆在政府面前的一个挑战。
在本次的社会实践中，“夕望队”队员纷纷表示获益良多。这次社会实践活动增进了同学们对农村基本现状的了解，增强了社会责任感，强化了服务意识，激发了学习热情。同学们在实践中不怕苦、不怕累的精神和严守纪律的作风深得当地人民的赞赏。
6、厦门思明区成立商务楼宇团委
近日，厦门市思明区团委针对辖内非公有制企业的不断增多、青年队伍的不断壮大的实际，创新工作方法，在梧村街道成立了商务楼宇团委——帝豪大厦楼宇团委。
帝豪大厦是位于厦门市厦禾路820号的高档写字楼，楼内有150多家非公有制企业，2000多名员工。楼宇团委目前下辖4个非公企业团支部，团员青年120多名。随着组建工作的推进，近期将再成立一批楼宇企业团支部。楼宇团委的成立将使团的工作覆盖楼内所有非公有制企业和1000多名青年，有力地扩大了基层团的组织和工作覆盖面。

随着思明区社区团委的全面推进、组建，思明区将探索实行楼宇团委组织关系隶属街道团工委、日常管理归属属地社区团委的团建工作“双重”管理新机制，借助社区团建工作规范的运行机制、良好的阵地资源、常态化的各类活动，加强对“两新”团组织的引导和服务，切实推进区域团建工作整体提升。
【团干心语】

7、福建师大校团委实践部金宁锐：短暂的仙游社会实践之行，让我深刻认识到同学们应更多的走出校园、发挥自身专业所长，在实践中历练自己的专业素质、沟通能力、团队意识、吃苦精神、奉献意识，在服务中提升自我！

8、福建YBC三明工作站项目主管，三明市青年创业促进会秘书长罗晶晶：“我会选择来YBC，因为我觉得这些青年确实需要我的帮助，而且帮助他们我觉得很快乐，尽管很累，很辛苦，甚至有时特别委屈。但是，当我看到YBC的那本宣传册上一半都是我帮助过的创业青年，就觉得特别有成就感。”

