学生对近期钓鱼岛海域相关事件的看法及其思想行为方式
近期，中日关系因钓鱼岛冲突持续紧张，引起了学生程度不一的关注。为此，校团委调研部深入访谈六十余位学生，并组织力量浏览复旦学生的人人网、微博页面和“日月光华”BBS的相关版面，初步掌握了学生对此次事件的看法及其思想行为方式。
调研中，学生们对钓鱼岛问题关注热度高，但处于可控区间。大部分学生表示会主动关注事件后续进展，部分学生会私下讨论，并在网络中转发有关内容，极个别学生有参与游行示威活动的意愿。学生了解信息的渠道主要来自各大门户类网站。愿意和平解决但希望中国政府态度强硬是学生中的主流观点。
一、学生如何应对钓鱼岛海域相关事件？
大部分学生会主动持续关注事态发展，但持观望态度。很多同学表示“会持续关注，但不会主动发布过于触及这一敏感话题的状态。”“没有实际行动，采取观望和期待的态度。”据学生自己表示，原因主要有：第一，在获得的信息并不全面的情况下，不愿意发表激进的言论以免被视为愤青。第二，事态变化较快，“应关注事件的后续发展及中日两国表现”，因而不轻易下结论或有所行动。
部分学生会私下讨论，转发与事件相关的评论和状态，但线上线下讨论都比较零星。私下讨论的场合往往限于寝室，讨论的时间主要集中在学生就寝前，寝室室友间往往会对这一问题进行卧谈。网络上，学生在人人、微博、日月光华BBS等社交网站中的讨论热度不高。除了BBS上有部分评论外，在人人和微博上都只有零星并带调侃意味的状态。目前，人人网上转发次数最高是“中国人民捐钱买日本”的状态，原文如下：“日本要花1.66亿人民币买钓鱼岛，钓鱼岛6.344平方公里，就等于2.6元每平方米， 而日本377,835平方公里，照这个价格日本只要98.866亿人民币就可以买下，中国人民可以每人9元捐款助我国买下日本。”访谈中大多数受访学生也表示：转发状态会比较谨慎，不会随便转发一些过于激进或敏感的状态。
极个别学生表示有参加游行抗议活动的意向，但不会主动组织。一位同学表示：“如果有人组织抗日游行的话，我会考虑参加。”
二、学生如何了解钓鱼岛海域相关事件？
凤凰、腾讯等门户网站已成为学生了解相关事件动态的重要渠道。有超过六成的受访学生表示是通过门户网站得知此次事件，其中，凤凰网是受访学生中最为关注的门户网站。另有三成同学是通过人人、微博等社交网站关注此次事件。
校内传播的渠道中，课堂教学是学生了解相关事件的主要途径。有同学表示：老师课上一直会就近期的时事热点进行讨论，钓鱼岛问题自然是关注重点。相较而言，仅有少数同学会通过关注校园内的电子阅读栏、日月光华BBS了解事态进展。
三、学生如何看待钓鱼岛海域相关事件？
大部分学生对中国的强硬表态持支持和赞赏态度，认为是维护领土和主权完整必要的举措。一位同学认为“中方近日的各种表态可以看出日方的做法已经逼近中方底线，中方态度也越来越强硬，今日更是公布邻海基线，可见不再纵容日本的做法，必要的话可能采取更强硬的手段，这点我觉得做的很好。”还有同学直呼中国政府明确临海基线的做法让其觉得“非常给力”。值得注意的是，有超过七成学生认为中国在钓鱼岛问题上太被动。有同学认为中国一贯采用较为温和的外交态度，此前对于日方额屡次挑衅，都只是以发表申明的形式进行回应，只有当日方做出“钓鱼岛国有化”的激进决定，触及到了我国主权领土的最后底线，才有了这样的强硬表态。更有同学担心“因为日本在钓鱼岛问题上也是非常坚定的，如果我们不掌握主动权，很容易被他们牵着走。”“虽然这样体现了我们避免争端争取和平解决问题的态度，但太被动让民众的反日情绪高涨，对政府的不理解也会导致对政府的不满，反而不利于问题的解决。”
大部分学生希望钓鱼岛争端能以和平谈判的方式解决，不愿意诉诸武力。不少同学说到“希望中方能在真正的做出行动表明立场的同时避免扩大冲突”，“中日双方需要保持冷静，尊重历史，以谈判的方式和平解决问题”，“外交部应该对未来的局势发展做好两手准备，一方面要提防好日方头脑发热的举动，一方面准备好对话的方式及空间。”据他们自己表示，不希望中日开战的原因主要是：第一，觉得任何单方面的过激活动都无益于解决钓鱼岛问题，战争只会两败俱伤。第二，中国政府一直保持着中庸的姿态就是在努力地拖延事件和减缓形势恶化，而美国在其中的角色又是观望者和权衡者，时刻准备以得利的渔翁的姿态重返亚太。
大部分学生对钓鱼岛争端有较为固定的认识。由于钓鱼岛及周边海域的归属问题是近几年的舆论热点，学生大多对此有了“刻板印象”。他们往往会将该事件与中美日关系、南海问题、美国重返亚太计划、日本政党选举等事件挂钩。访谈中，有同学提到：今年全球一些主要国家进入换届状态，那些候选者对钓鱼岛事件的反应关系到他们的政治前途；有同学将钓鱼岛争端视为中日两国国内政治争斗的一张牌；有同学认为日本在钓鱼岛问题上肯定会事先征求美国的意见，钓鱼岛的外交最后还是会演变成中美日三国的博弈。
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