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弘扬岐黄文化       

2012年上海中医药大学暑期社会实践活动

简 报

第二期  

共青团上海中医药大学委员会                     2012年7月6日                   

2012年上海中医药大学暑期社会实践校级重点项目介绍（一）
1、“践行理想路，红色甘肃行”——博士义诊服务团暑期实践活动

实践地点：甘肃省白银、会宁、兰州、天水等地

参与人数：12

实践时间：2012年7月4日——7月9日

项目简介：该项目被同时评为2012年上海中医药大学暑期社会实践全国重点项目。时逢中国共产党建党91周年七一献礼之际，上海中医药大学研究生院以此为契机，坚持落实党中央“加强和改进大学生思想政治教育”精神，传承我校博士义诊团三下乡优良传统，组织“践行理想路，红色甘肃行”暑期社会实践活动。旨在通过活动进一步增强广大博士生和博士生党员的光荣感和使命感，激发共产党员创先争优和为民服务意识，充分发挥卫生行业党员的先锋模范作用。同时也把中医医疗卫生技术和医疗卫生服务送到甘肃，帮助老少边区群众进一步认识和了解中医药和中医文化，让祖国医学能更好的为广大基层人民群众服务。   
团队简介：上海中医药大学博士生团全称“上海中医药大学博士生医疗服务团”，成立于2004年。7年来，博士生团形成了“以特色创品牌”、“以点带面，广泛参与”、“以活动促素质的提高”的实践模式，共举办了22场义诊活动，累计门诊量达2500余人次。共计向务川县中医院、赤水市人民医院、海原中医院、固原民族医院赠送价值一万余元的药品、针灸医疗用具等。他们走遍各地，如兴国县将军园、革命烈士纪念馆，井冈山革命烈士陵园等革命圣地都留下了他们的足迹。其作为团市委暑期社会实践重点项目，自成立以来，曾荣获“全国大学生暑期社会实践三下乡优秀团队”称号，三年获得“上海市大学生暑期社会实践优秀项目奖”，5次荣获“上海市大学生暑期社会实践最佳项目”称号，并多次获校精神文明十佳好事、暑期社会实践最佳项目奖，成为我校一支暑期社会实践的品牌队伍。博士生团以暑期社会实践活动为平台，赴革命老区或边区进行义诊和考察活动，旨在培养一批专业知识过硬，同时具有正确的人生观、价值观和理想信念，具有健全人格和社会责任感的高素质人才。2012年度的甘肃实践团队由不同领域的12名博士和四名带队老师组成，他们均为优秀的医务工作者。
                                          研究生院分团委
2、“弘扬大医精诚，培育医者仁心”——云南景谷基层医疗现状调研
实践地点：云南景谷

参与人数：8

实践时间：7月7日-7月16日

项目简介：该项目被同时评为2012年上海中医药大学暑期社会实践上海市重点项目。2012年，正值中国共青团成立90周年之际，也是党的十八大召开之年。基础医学院学子心系景谷，积极投身志愿服务活动，将通过此次活动考察社会现状、普及养生知识、弘扬中医传统文化，用心调查和了解基层群众的医疗现状和医患关系，在实践中体悟与磨砺。队员们用青春在相隔千里的云岭之南践行团员的职责。

团队简介：由一名党总支副书记带领七名11级同学组成了此次的实践团队。他们希望能尽绵薄之力，学以致用，播撒健康的希望，提升生命的质量。

                                           基础医学院分团委
3、“支医乐安行”
——针推学院实践团队

实践地点：江西省抚州市乐安县

参与人数：14

实践时间：2012.8.20-2012.8.26
项目简介：该项目被同时评为2012年上海中医药大学暑期社会实践上海市重点项目。乐安县地处江西省的东南角，当地乡镇上大多数青壮年都外出打工，留守老人和儿童问题突出。为了学习、实践“科学发展观”的重要思想，推动地方医疗、教育、文化发展，同时也为加深同学们对社会的感悟和理解，提高投身社会、服务社会的责任意识，更好地完善自我、发展自我。针推学院成立暑期社会实践团队，前往乐安县开展义诊、咨询以及关爱留守儿童和老人的系列活动。通过实践，旨在培养学生吃苦耐劳的精神，帮助学生树立正确的人生观、价值观。
团队简介：针推学院实践团队共14名成员，其中包括9名09级骨伤学院和3名针推学院的骨干。他们希望可以通过自己在学校学到的针灸推拿技术缓解留守老人和儿童的病痛。

                                             针推学院分团委
4、“杏林情系黔东南 慈善义工耀团辉”基础医学院实践团队

实践地点：贵州省黔东南凯里市 
参与人数：20

实践时间：7月10日——7月20日

项目简介：贵州凯里，被誉为“苗岭明珠”，是苗、汉、侗、藏、布依、彝、壮、满、蒙、回等多民族的大家庭，同时它作为奥运圣火的传递城市，有很多东西值得探索、发现和传承。基础医学院慈善义工队的每一个成员，铭记“感受爱，学会爱，传递爱”的宗旨，将充分利用假期，到凯里宣讲团史教育，关注留守儿童，行医施药，关爱孤老，发扬杏林美德。
团队简介：慈善义工队由来自多个不同班级的团委或团支部成员共20人组成，怀着饱满的热情和信心，他们决心在贵州这片红色的土地上挥洒青春。 

                                           基础医学院分团委
5、“走进文山，走近三七”中药学院实践团队

实践地点：云南文山 
参与人数：6

实践时间：7月23日——7月27日 
项目简介：三七以止血化瘀、消肿定痛效果最强，深受医生患者钟爱。文山以其得天独厚的光、热、水、气条件，成为药材三七的道地产区，被誉为“三七之乡”。然而今年5月份，市场上三七的价格不断飙升，上海的市场价每公斤已突破千元。为探究真实原因，中药学院的同学们将到文山当地进行走访、调研学习。

团队简介：中药学团支部的5名成员在一名老师的引领下组成了该实践团队。他们将带着疑问走进三七，走近文山。 

                                             中药学院分团委
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