上海市精神文明建设委员会办公室 中共上海市教育卫生工作委员会 上海市教育委员会 上海市青少年保护委员会 共青团上海市委员会 上海市妇女联合会关于做好2012年上海市未成年人暑期工作的通知

各区县文明办、教育局、青保办、团委、少工委、妇联，各有关委、局、控股集团（公司）：

    为贯彻党的十七届六中全会精神，进一步落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，推进社会主义核心价值体系融入国民教育全过程，深化“两纲”的实施，以深入开展学雷锋活动为契机，引导广大未成年人在暑期中积极参与各类社会实践活动，提高社会责任感、创新精神和实践能力，过一个“安全、健康、快乐、有益”的暑期。现将有关事项通知如下： 

一、主题

雷锋精神齐弘扬  快乐暑期我践行  

2、 工作重点

积极倡导公正、包容、责任、诚信的城市价值取向, 以促进学生健康快乐成长为出发点，遵循学生身心发展规律，整合社会各类教育资源，创新活动载体，丰富活动内容，引导广大未成年人走进社会，在体验感悟中不断提升综合素养。
    1．传承雷锋精神，培养高尚品德
要引导广大未成年人积极参加各类读书征文、网络互动、影视作品欣赏等活动，了解雷锋先进事迹，崇尚雷锋高尚品德，传承和弘扬雷锋服务人民、助人为乐的奉献精神。

要结合“学雷锋 我践行”系列主题教育活动，推动学雷锋活动常态化，引导广大未成年人从身边做起，从小事做起，践行雷锋精神，“做一个有道德的人”。要组织开展“关爱他人——爱幼助残志愿服务行动”，指导未成年人在力所能及的范围内，积极帮助社区内孤寡老人、残疾人、身边困难的小伙伴、进城务工人员随迁子女以及偏远地区乡村孩子等弱势群体，培养未成年人奉献爱心，合作互助的精神。同时，要引导未成年人了解和关心父母及长辈，参加力所能及的家务劳动，学会承担家庭责任，学会感恩。
    2.走进社会大课堂，强化实践育人
各级各类爱国主义教育示范基地、科普教育基地、艺术教育基地、各区县青少年活动中心、少年宫等未成年人校外活动机构和场所要挖掘教育内涵，组织开展爱国主义教育、民族文化教育、科普教育等系列活动，不断增强活动的吸引力和感染力，提高广大未成年人的创新精神和实践能力。

 各区县社区学院、街道社区学校、社区文化活动中心和居村委办学点的社区教育三级办学网络要精心设计具有时代气息和创造活力的特色活动，引导未成年人了解社情民意，增强他们的责任意识、人际沟通和社会交往能力。
积极鼓励有条件的中等职业学校、企业充分发挥自身资源优势，向中小学生开放实训场所，并组织开展符合中小学生身心特点的职业体验系列活动，引导他们在互动实践中，了解社会、体验职场、认知自我，为生涯发展打好基础。
    3.倡导绿色生活，促进健康成长
要继续做好学校各类活动设施、场馆在暑期向社区未成年人开放的工作，继续推进“阳光星期六”体育活动，引导未成年人坚持每天锻炼一小时，学习掌握两项体育运动技能，培养健康生活方式，增强身体素质。
要加强交通、食品、防火、用电等安全教育，开展“自救自护”培训，切实提升未成年人的生存适应能力。要通过印发《告家长书》等多种形式，指导家长增强安全防范意识，切实履行监护人责任。

要关注未成年人的心理健康，充分依托区域心理健康教育指导网络，做好未成年人心理健康的预防与干预工作。要培养未成年人良好的上网习惯，自觉抵制和远离网络有害内容的侵蚀。要加强法制宣传教育，引导未成年人树立自我保护意识，防止不法侵害。
3、 工作要求
     1.加强领导，健全管理网络
     要充分发挥市、区县青少年学生校外活动联席会议和假期办的作用，统筹协调，进一步加强暑期工作的规划、指导、管理和检查。各成员单位要建立暑期工作领导小组，形成横向联结、纵向贯通的暑期工作管理网络，加强交流合作，完善暑期工作齐抓共管的运行机制。
2.整合资源，形成工作合力
　  要加强区域内的高校、企业、社会场馆等优质教育资源的整合，推进各类公益性活动设施向未成年人免费开放的力度，完善配套服务体系，建立服务公示制度，为未成年人参加暑期活动搭建平台。

要加强社区实践指导站试点建设，要充分利用社区学校、社区文化活动中心、区青少年活动中心等校外教育等现有资源，努力探索实践指导站运行模式，进一步加强街镇（社区）教育资源的整合，切实为未成年人提供就近就便的社区实践活动，不断丰富未成年人暑期生活。要认真做好暑托班等公益性项目，解决家长后顾之忧。
    3．精心设计，培育特色品牌
　　各单位要遵循未成年人身心发展的基本规律，结合他们的认知特点，贴近他们的实际生活，充分利用自身资源优势，围绕暑期工作主题，周密部署、精心构思、创新设计，积极培育未成年人喜爱的活动品牌，切实加强暑期活动的实效性。
4.完善机制，优化社会环境

要进一步加强暑期校外辅导员队伍建设，广泛吸纳学校教师、家长、“五老”队伍、社区居民志愿者、大学生志愿者等各方人员参与，为中小学生暑期活动开展提供队伍保障。要进一步完善暑期工作考核评价机制，及时总结暑期工作经验，表彰先进，不断提高暑期工作水平。 
要不断净化优化未成年人成长的社会文化环境。要加大对学校及周边环境治安的综合治理，加大网吧、荧屏声频、游戏机房、卡拉OK厅、营业性舞厅的管理和监督力度，规范未成年人娱乐服务，为未成年人的健康成长营造良好的社会环境。
上海市精神文明建设委员会办公室
中共上海市教育卫生工作委员会
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共青团上海市委员会

上海市妇女联合会
       二○一二年五月二十五日
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