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校第八届“挑战杯”大学生创业计划竞赛决赛现场答辩

成功举办
3月25日下午，由校团委主办、校大学生科协承办的校第八届“挑战杯”大学生创业计划竞赛决赛现场答辩在模拟法庭举行。省委党校产业与企业研究院院长陈明森，省发展研究中心综合处处长卓祖航，校重点办主任、科技处副处长吴钦缘，福州金和生物科技有限公司总经理江进明，福建广播影视集团都视频道广告部总监徐峰以及福州学昊教育培训学校校长冯海涛应邀担任本次答辩评委。
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现场答辩分为团队陈述、自由提问和评委点评三个环节。选手们分别从产品介绍、市场分析、营销策略、经营管理、团队建设、项目特点、财务管理和融资方案等方面进行全面的展示。面对评委老师的提问，选手们从容不迫，充分的准备与机智的应答给现场的老师和同学留下深刻印象。最后，评委老师对参赛队伍一一进行点评，在肯定团队创业方案的同时，也提出了项目中存在的不足，并对每个创业团队如何完善、提升作品提出宝贵意见。
据了解，本次比赛共收到来自全校各学院的97件作品，经过初赛、复赛的激烈角逐，共有16支队伍脱颖而出，进入决赛。决赛分为作品书面评审、现场答辩以及网络虚拟运营3个部分，分别占总成绩的30%、40%和30%。目前，各参赛团队正根据专家意见进一步优化作品，积极备战第七届“挑战杯”福建省大学生创业计划竞赛，力争取得好成绩。
校慈善协会开展慈善文化宣传日活动

3月24日，由校学生社团联合会主办，校慈善协会承办的“福建师范大学慈善文化宣传日活动”在共青团广场举行。

本次慈善文化宣传日活动的图片由福州市慈善总会提供，图片展分为慈善简介、慈善项目、慈善义演、慈善捐赠、关爱残疾人等5个板块，展示了我省慈善事业的发展历程和福州市慈善事业的蓬勃生机。活动吸引了众多同学驻足观看，增进了青年学生对慈善事业的了解，激发了青年学生投身慈善事业的热情，营造了团结互助、平等友爱、融洽和睦、乐于奉献的良好氛围。
据悉，新成立的校慈善协会以“救危助急，济困扶贫”为宗旨，以“参与、互助、奉献、进步”为理念，在福州市慈善总会的指导下，立足校园，面向社会，积极开展弘扬慈善文化、帮扶贫困学子、热心公益活动、加强社会联系等四个方面的工作，在校园兴起慈善之风，激发大学生爱人类、爱社会、爱自然、爱生命、爱他人的情怀。
“期待协会能做强做大，具有较强的影响力，带动大学生们共同投身慈善事业，帮助有需要的人。”慈善协会会长陈辉同学如是说。
爱鸟护鸟，让我们一起行动
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3月24日，由省林业厅、省野生动植物保护协会主办，我校观鸟协会、野保协会和生命科学学院2010级承办的“爱鸟周”宣传活动在西湖公园开展，活动以“加强鸟类保护，维护生态平衡”为主题。
活动现场共展出了20多种鸟类标本和100多张鸟类图片，引来过往群众驻足观看、频频发问，志愿者们热心地向市民们讲解鸟类的种类、习性及其与人类环境的密切关系等专业知识。活动还以分发倡议书、自制书签、横幅签名等方式进行广泛宣传。“向路人介绍鸟类知识的过程不仅是对自己知识的巩固，更是爱鸟意识的一种传递。”一名参与活动的志愿者说道。
据悉，此次“爱鸟周”系列活动，还包括环大学城自行车宣传接力活动、 “鸟趣”知识竞答、鸟类影片观赏等，在校内校外积极宣扬爱护鸟类、保护生态环境的理念，倡导更多的人加入爱鸟护鸟的行列中来。
夯实专业基础，提升就业素质

近日，我校各级团学组织通过专题讲座、专业竞赛、教学技能训练等丰富多彩的第二课堂活动，提高同学们对专业知识、技能的掌握水平，增强就业竞争力。

文学院邀请我校海外教育学院辅导员黄佳淑、省运输管理局办公厅机要秘书吴媚秋、鼓楼区委组织部高国涛、福大阳光学院教师魏韶礼等往届优秀毕业生，音乐学院邀请赴泰国支教的常丽同学返校进行就业经验交流，众位学长学姐们结合自身成长和择业经历，畅谈求职经验，帮助毕业生们明确就业方向。
地理科学学院地理协会走进省科技馆参观，并听取了省气候中心专家邹燕博士主讲的《气象变化趋势和生活环境》专题讲座，对气候监测、气候变化及其影响因素等进行剖析，畅谈了气候对世界和人类生产生活的影响。

化学与材料学院团委邀请82届校友、省化学学会常务理事、闽江学院附中校长刘俊老师在知明1-207教室为化学教育专业毕业生带来《化学教师面试技巧》专题讲座。刘老师从一线教学案例入手，以《氯气的性质》为例，为同学们讲授了教案写作、说课以及面试准备等知识，并分享招聘教师过程中的亲身感悟，为师范专业毕业生们“指点迷津”。
体育科学学院团委、社会发展学院2010级团总支分别举办师范生素质拓展系列活动之武术技能大赛、“三笔赛”，帮助同学们提升就业综合素质。
【简讯】
★3月17日，第三届研究生自然辩证法论文演讲赛在仓山校区文科楼举行。选手们围绕“科技进步与文化创新”主题，从交通运输、网络科技、旅游文化等多角度全方位阐述了对科技进步及文化创新的独到见解。经过激烈角逐，法学院王琳同学摘得桂冠。
★3月18日晚, 由协和学院团委主办的院第八届学生辩论赛在河西学术报告厅举行,各辩论队围绕“微博是否该实名制”辩题展开辩论。最终，经济与法学系获得第一名。
★3月23日，闽南科技学院团委举办“聚焦校园，前线有我”第四届学生记者风采大赛，经过风采展示、新闻短评、人物采访三个环节的全面比拼，2011级网络工程专业吴凡同学摘得桂冠。
★3月24日，校学生社团联合会在社团之家多功能厅开展“2011-2012学年学生社团干部培训”首场素质拓展活动，来自各学院、各校级协会以及校社联九个部门的100多位同学参与其中。据悉，本届社团干部培训持续两个月，将陆续开展名师讲座、礼仪培训等系列活动，进一步加强校、院社团间的沟通，促进我校学生社团的繁荣和社团干部的成长。
★3月25日，由校团委主办，校青年通讯社承办的第二十二届校园辩论赛初赛结束，物理与光电信息科技学院、法学院、协和学院、马克思主义学院、教育学院、公共管理学院、经济学院、旅游学院、社会发展学院、数学与计算机科学学院10支学院代表队晋级复赛。
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★3月25日，第十一期“EOC世纪精英”学校支教心得交流会在校团委素质拓展中心举行。校学生会、校青年志愿者协会学生干部代表和全体EOC学员就义务支教活动的“前期教案准备、教学质量、教学收获”等方面展开热烈讨论。
★3月25日，全校团学信息员大会在校团委素质拓展中心举行，与会师生就上学期全校团学宣传工作进行总结交流。其中，社会发展学院、法学院、文学院记者团代表还进行了经验分享。
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