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	你的梦想
	        贫穷只是暂时的，而面对贫穷不屈不饶的精神将是永恒的，

实现人生的最大价值！

	事迹简介 
（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	王吉-自强之星个人事迹简介

一、个人简介

    王吉是上海旅游高等专科学校，11级旅游管理专业23班的学生。他是一个热情开朗，乐观积极的阳光男孩。在生活中，他是一个非常乐于助人的人。他心态好并善于交际，遇事冷静，做事谨慎细致，处理得当。他热爱学习，热爱生活，并有极强的责任心，诚实守信。

二、生活简介

  在生活上，他自强自立。学习之余，合理的规划大学生活，成为我校“未来业者协会”的社长，参加学生会与社团活动，勤俭节约，到社会实践中兼职，用积极乐观的心态对待生活，寒暑假独自在上海找兼职。即便他的工作待遇不是很好，工资待遇低，员工福利差，但他明白上海是一个竞争激烈的城市，就业压力大，学历门槛高，基于种种压力，生活所迫，再苦再累也得坚持，甚至从最底层做起，一步一个脚印。继承党不怕苦不怕累的精神。即便他是从端菜员，服务员的小角色开始，也在平凡的岗位做出不平凡的业绩。

  王吉同学把自己的生活打理得井井有条，他的生活自理能力非常强。首先对寝室的卫生有着极高的要求。不仅军训时保持好寝室卫生，平常也都严格要求自己按照军训时的要求去做。出门前都会检查电源有没有忘了关。在他的写字台，只有书本和学习用具。寝室内的摆设非常整齐，有条有理。正是由于他平常都保持着很好的寝室卫生，因此在每学期他的寝室荣获 “优秀寝室”的称号。这学期他的寝室也被推荐为“党员模仿寝室”。而且他的着装朴素，平时也节俭，并利用假期时间做兼职，获得一些收入。他想为父母减少家庭负担，家庭经济状况较差。他对自己的生活费用如何花费都做了很好的规划，在大学期间不但没有花家里一分钱，还为家里减轻负担。他的作息时间也都很有规律。王吉同学在校服礼仪月期间不旷课；不迟到早退；严格遵守校服礼仪月的纪律；整齐着装；正确佩戴校徽；时刻表现出良好的精神风貌。因此连续两年被学校评为“校园十佳雷锋标兵”及“校服礼仪月先进个人”。

  王吉在大学生活里积极参加学校组织的各项活动、勇于尝试、努力学习、热心公益、乐观向上、积极进取，提高自己其他方面的能力。如参加了学校组织的运动会、迎新晚会、趣味体育节的比赛等。进入大学王吉同学很快融入班级体，与班级里的同学相处融洽，因为他常热心帮助同学，同学们有问题请教他，他都会耐心帮忙解决，从不刻意推辞。班级有什么事去问他，他都会一一帮大家解答，并悉心开导他们。有什么困难，他也会尽自己所能去帮助他们。他这样乐于助人因此获得老师和同学的信任。他都用心备课，课堂上积极回答问题，活跃课堂气氛！王吉常说“我们都是班级的一员，我们都应该对需要帮助的同学伸出援助之手。应该关注班级里的每一个同学，了解他们，才能更好地走近他们，帮助他们。

  在社会实践上，王吉同学极其热心公益活动。他参加实践部是因为实践部给他一个更大的平台去帮助别人。经过层层面试、选拔，他成为学生会优秀干事。在实践部的工作中，王吉同学不怕苦不怕累，有着高度的责任心，在部内发挥很大的积极作用。曾去过上海市禁毒馆当志愿者，还去奉贤区的广慈孤儿院，奉贤福利院等地方。在雷锋月期间，王吉同学带领十几个同学一起去海湾游览区当义工，平常的生活中，在他自己能力之内的他都尽力去帮忙，他不愧为一个小雷锋。在大一学校展开爱心献血活动，王吉同学踊跃报名，他想尽自己的一份力量。但很遗憾的是，他体检没能通过不能献血。后来他作为青年志愿者前去协助。在献血期间，有同学晕血他把同学搀扶到躺椅上休息；帮同学拿书包，披上外套；帮护士阿姨拿血袋；引导同学在座休息；维持好现场秩序等。他是对同学们这样关怀备至。只要是他力所能及的事，他绝不吝啬去帮助他人。献血活动结束后，很多同学都走了，但王吉同学还是一直在不停地忙碌着，打扫场地，摆放好椅子。参加过很多次活动，这已成为他的一种习惯。他常常利用团日活动来调动同学们的积极性，凝聚力以及团结协作的精神。努力创建一个和谐、文明的好集体。

三、工作和学习简介

  王吉现担任我校的“未来创业者协会”的社长。积极管理社员，给社员们搭建很好的平台。积极参加我校的“大学生职业规划节开幕式”等讲座。 在礼仪月期间作为策划人和组织者，利用课余时间在社区，校园等场所组织了公益活动。号召几十个社员同学去“奉贤区福利院”，走进奉贤福利院，陪同孤寡老人，看望空巢老人，聊聊天，说说话，组织社员为老人们表演节目。同时，帮助行动不便的老人们做些力所能及的事。用实际行动践行雷锋精神。 作为创协的社长还为社员筹办了“社团迎新晚会”。积极举办各种社团活动。促进的社员们的交流以及丰富了学生们的大学生活。 具有一定的组织能力与号召力，积极乐观的处世之道，富有上进心与责任心的他。一定能为日后迈入社会打下坚实的基础。

  在学习上，王吉同学对自己的要求更是严格。刻苦努力，积极好学，善于发现问题与解决问题。积极备战导游证、计算机考试、英语四级等考证。努力学习专业知识，好好的储备知识，不断提高自身的综合素质。大一两学期在整个专业中德育分获得最高，并且取得了专业综合成绩第一名的好成绩！他相信，可以靠着自己的双手创造出辉煌的未来。他非常热爱旅游管理这个专业，因为他的梦想是当一名出色的国际导游。他每天早起晨读，每次课前都要进行预习，上课认真听讲，做笔记，课后整理笔记做系统化的复习。双休日很难看到他出去校外逛街，和朋友去玩。但总能看到他出现在图书馆的角落安静地看书、做作业，或是在教室里放声读英语。王吉同学上课积极发言，不懂得就及时问老师，也按时完成老师布置的作业，常常和老师交流学习方法。王吉同学待人亲切，温和而又礼貌。不论是他的任课老师还是辅导员都会被他的认真与谦和而吸引，记住他。善于与老师同学交流，生活中乐于助人。是老师与同学的好帮手。在日常行为规范中起到很好的带头作用。平时他除了认真学习专业以内的书，还涉猎一些历史、人文、文学、励志的书籍。因为这个专业本身需要学习很多方面的知识，而他本身就爱好文学，和一些历史书籍，比较新颖的东西也会吸引他，他想从中多获取新知识。他还认为这种书可以激发他的思维，教会他很多人生道理，它让他学会更多做人的道理。拓宽他的视野，了解精彩的世界。     

  在思想上，王吉同学极力要求自己要培养好自身的思想素质。他因为各方面表现优秀所以被发展为预备党员。而且目前是班级里的的唯一一个预备党员，他在日常生活中起模范带头作用。他觉得自己很荣幸，要不负于这个响亮的称号。王吉同学平时关注时事，认真学习党史党章，但并不是一味的学习理论，他都从身边的小事做起。因为他觉得党的目标是崇高的，比较遥远的，但不能因为遥远，就放弃朝目标奋斗。而是应该努力奋斗，就算成果享受不到，也要努力争取。实现党的目标并不是为了个人的一己私利，是为了子孙后代的美好未来。作为一名预备党员，王吉同学认为现在大事也许自己做不了，但应该从身边的小事做起，点点滴滴的小事做起，朝着正确的方向努力前进。

四、成绩和奖励

 荣誉与付出同在！王吉在大学校园里同样也得到各种荣誉与机遇。

 1、2012年上海市阳光体育第二名；

 2、20012年上海市计算机一级；

 3、2012年上海造血干细胞入户者；

 4、2012年上海市“国家助学，助我成长”三等奖；

 5、2011-2012上海旅游高等专科学校三等综合奖学金；

 6、2012年恒顺国旅助学金；

 7、2012年“锦江国际璀璨之星”；

 8、2012年上海旅游高等专科学校“校园先进个人”；

 9、2012年上海旅游高等专科学校“校园十佳雷锋标兵”；

 10、2011-2012上海旅游高等专科学校“学生会优秀干事”

  这些荣誉是对王吉辛苦付出的肯定与回报。每次的荣誉是一个终点，更是一个起点。坚信让他在今后的学习中更加的坚定目标、刻苦钻研。

五、个人寄语 努力方向

  他坚信“贫穷只是暂时的，而面对贫穷不屈不饶的精神将是永恒的。”他用乐观的心态积极的对待生活。他喜欢利用课余时间去图书馆多看看对自己拓展各方面知识有用的书；喜欢帮助同学排忧解难等。他很有毅力，有恒心。为了实现自己的理想他一直非常努力，毫不松懈。在思想、学习、生活以及社会实践方面都提高自己。只要他一步一步的朝梦想出发，并勇于克服困难、突破困难、超越自我 、自立自强、相信他的梦想之花定会绽放。他将成为一个有理想，有原则，知恩感恩、自立自强的人!

综上所述，王吉同学品学兼优；责任心强；乐于助人；做事严谨细致；待人友好礼貌，是一名优秀的自强大学生。
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