
春风贺喜  年来觉新

——2012年春上海体育学院学生开学思想动态
日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。大地回暖，万象更新。享受完春宵佳节的惬意，2月19日同学们陆续返校报到，下午3：00，学工部、团委在学生活动中心会议室召开“新学期学生思想动态座谈会”，邀请各系院、院学生会、研究生会、学生社团等学生代表30余人齐聚一堂，分享过去一年的收获心得，畅谈未来明天的美好祝愿。

【龙吟虎啸——心系天下论新春】

· 极寒恐慌，世界末日？
前两年，“千年极寒论”曾盛行一时并引发世人惶恐，如今的全球异常气候再度引发体院学子的关注。就在同学们热议家的温暖、分享过年趣闻的同时，也对返校后依然严寒的气温和冰冷的宿舍表示了不适应。“全球多个国家近日均遭遇极寒天气的袭扰。欧洲中部和东部地区严寒已经致死80人，中日韩等亚洲国家也在强降雪或寒冷当中度过。极寒天气再次引发了有关末日论的担忧。”新闻系的杨同学关注了多方报道后说道。
“2012年，好像越来越多的人都开始讨论‘世界末日’。就我个人而言，我觉得‘世界末日论’纯属无稽之谈，我们应该把握好现在，好好享受呼吸的每一口新鲜空气，好好珍惜冬日洒下的每一米阳光，好好感恩身边的每一个人……”体训10级的王同学说道。在场的同学们纷纷表示赞同，一致认为应该通过各种渠道，呼吁全校师生、全社会关注环境保护，珍爱地球家园。
· 奥运环境、伦敦形象
奥运会作为全球瞩目的体育盛事，与我们体院的莘莘学子有着千丝万缕的联系。大家都从各自的专业角度畅谈了对伦敦奥运会的关注。

“还记得08年奥运会中国健儿在奥运赛场上取得的辉煌战绩。但备受瞩目的刘翔因为伤病在110米栏比赛前离去的背影成为上届奥运会的一大遗憾。不过看昨天的伯明翰赛，刘翔击败罗伯斯拿下冠军，我就知道翔飞人又回来了！这次的伦敦奥运会相信他一定能够突破自己，再创佳绩！”休闲的王同学激动地说道。相比之下，体育人文学院的周同学表示还是更加注重文化气息。“我一直无法忘记为了奥运会我们所有的努力。一根根钢筋，一块块铁皮，人们用双手慢慢堆起。而如今鸟巢和水立方更是成为了北京的地标，又为我们中华文化添了不朽的一笔。除了运动员们的表现外，我也很是期待此次伦敦能否创造神笔，为奥运会绘出灵动的羽翼！”武术的曹同学认为武术虽然还不能成为正式奥运项目，但弘扬传统武术文化是每一个国人的责任，尤其是我们体育专业的学生更应该贡献自己的一份力量。经管的陈同学说“虽然自己不是体育出身，但奥运精神始终感染着每一位同学。”
· 文化建设，兼容并蓄

十七届六中全会吹响深化文化体制改革，推动社会主义文化大发
展大繁荣的号角。对于高校大学生而言，意义非比寻常。有同学认为
我国有着丰富灿烂的历史文化，但在当今经济社会形势下正面临欧美文化竞争和冲击。我们应该为继承、弘扬、发展优秀传统文化多做贡献。

更多的同学则是把焦点关注在体育文化的发展上。有同学提出体育是文化的重要组成部分，对经济社会的发展发挥着重要的、独特的推动作用。直接的表现就是通过举办高水平的体育赛事，不仅推动了体育的发展，还在城市建设方面、老百姓生活质量等方面都起到了很好的推动作用。休闲系王同学认为体育不仅是一种身体运动，更是一种生活方式，一种精神寄托，这就是一种体育文化。经管学院孙同学认为目前体育文化产业处在蓬勃发展的时期，作为体育学院的学子有了更多展示自我能力的平台，更应该找准自己的立脚点，学好专业知识，掌握本领。
· 国际纷争，情系叙利亚

对于最近吵得热火朝天的叙利亚问题，本次座谈会也有所讨论。联合国大会16日表决有关叙利亚问题决议草案，中国与俄罗斯等12个国家投票反对。运科的朱同学谈到：“实际上，中国在叙利亚问题上一直在扮演积极的、建设性的角色。中国在叙问题上主张的核心就是尊重叙利亚的主权，尊重叙利亚人民的选择，呼吁叙各派政治力量通过政治对话和和平方式来解决叙内部纷争，实现和解，反对外部干涉和制裁。”“中国在叙利亚问题上光明磊落，体现了大国的责任与担当。”经管的李同学补充道。
【龙凤呈祥——国运昌盛翘龙年】

· 一票 难求
2011年是火车票网上订票的第一年，求学在外的同学们，对回家的渴望溢于言表。当网上订票碰上了春运，一场火花四溅的网上战役徐徐拉开。今年有不少同学反映都是通过网上预订的方式买到了火车票，都认为“一票难求“的历史已经结束，很好的打击了黄牛的气焰，这是对民生关注的一种很好体现。但也有同学提出质疑，对于广大农民工同胞无疑更是雪上加霜，都纷纷表示如果明年有机会和条件，愿意作为志愿者帮助这些农民工订票。
· 春晚 给力

龙凤呈祥阳春锦绣，鲲鹏展翅华夏腾飞。伴着对2012年龙年的希冀，改革创新后的春晚在大年二十九准时为全国人民带来了一道饕餮大餐。同学对壬辰年的春晚各抒己见，观点不一。但大家都认为今年春晚取消广告的植入，取消大使馆贺电的祝福是一个创举，带给观众一个很温馨很有年味的春晚。2012年春晚在硬件设施上也有升级，绚丽的舞台、夺目的灯光、新颖的场景布置，都有强烈的夺人眼球之势。大家一致认为，今年的春晚确实很不一样。
· 神九 期许

就在大家为2011年神八和天宫一号成功对接感到自豪的同时，又传出今年神九可能载人对接的消息。这凸显出中国的航天技术日臻成熟，不少同学感到十分欣喜，但更多地是希望此次项目能够圆满成功的翘首期盼。从神五、神六、到神七、神八，中国的航天科技一次又一次的创造辉煌。这是民族的骄傲，更是世界的骄傲。

· 十八大 关注
2012下半年，中共十八大将于2012年下半年在北京召开，这是关系国计民生的大事。我院学生对此也非常关注。武术学院的张同学希望此次大会的胜利召开能够带给老百姓更多的实惠，有的同学更为关注新一届领导集体的选举，也有同学对十八大之前学校的稳定提出了自己的观点：随着改革开放的发展，有不少敌对势力开始对高校学生团体、组织进行渗透，但有的同学认为这种事情离自己很远，有的同学认为即使有类似的事情，也会排除干扰，安心在学校学习，不会参与相关的活动！
【龙章凤姿——60年校庆 再谱辉煌】

从1952年到2012年，上海体育学院走过了60个岁月。60个年头，学校为着建设世界体育一流大学不断地向前迈进，发生了翻天覆地的巨变。所谓“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波”，新旧交换，人才辈出。为了给经历了60年风雨的母校献上贺礼，同学纷纷建言献策。学生会、各个社团更是已经开始筹划各种为校庆献礼的活动方案。有同学提到，“可以采访以前的老校友，撰写回忆文章，讲述个人感悟。”有同学表示，绿瓦是学校的一座瑰宝，新生其实并不了解它，可以探秘它的历史，登上校媒，让更多人品读它浓厚的文化底蕴。大家都表示，愿意为母校，努力奋斗，发挥自己的光和热。
体教的研究生刘同学说：“这几年，在全体师生的共同努力下，攻坚克难，转型发展，硬件设施慢慢升级，校园建设也改观了很多，带给大家很多的便利。而且，学校去年成立了中国乒乓球学院，在全国的体育院校中独树一帜，身为体院人，都为此感到骄傲和自豪。”
对于今年我院申请更名体育大学的事情，更是让在座的学生兴奋不已。有同学认为这是我院发展历程中里程碑式的新跨越；有同学说更名之后不仅自己觉得面子上有光，在家人、朋友面前也是一种骄傲；更多的同学则是对更名体育大学表达了内心的祝福，认为这是对体院60年校庆最好的献礼。
【龙马精神——学子昂首 翘望未来】

通过寒假的调整与充实，同学们的思想逐步趋于成熟，无论是大一学生还是即将面临就业的大四学生都十分关注毕业、择业问题。同学们的危机感明显增强。“将来能做什么，现在要怎么做；学校教会我什么，我需要些什么；能否提供更有针对性的职业生涯辅导和就业指导”这是不少同学在成长过程中感到困扰问题。

今年研二的陈同学表示自己每天想的问题就只有三个：论文、实习和工作。“还有一年多就要真正踏入社会了，我很期待未来的路会是什么样子。我知道一定会有无数的困难，但我相信人的潜力是无穷的，如果我没有成功，那一定是我做的努力还不够。”

“我们现在正值20岁的青春年华，我们应当有着满腔的热情和饱满的毅力，去做我们该做的事；我们应该有着坚定的信念，并为之奋斗；我们应当持着积极乐观的心态，微笑面对每一道坎每一条沟；我们更应该时刻保有自己的本心，不为这浮华的社会丢失分毫！”结束的时候同学们纷纷表达了内心对新学期的期盼。
学工部、团委
2012年2月20日

