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尊敬的秦书记，各位领导：
我叫方曦，在上海交大学工部工作。结合自身的经历，汇报两点思考和体会。
一是关于高校社会实践工作。高校历来是共青团的重要阵地，助手和后备军的属性相对而言更为重要和突出。这个阵地，最核心的工作是针对大学生的理想信念教育。除了传统的“两课”、青马党校和其他课程性灌输之外，我觉得一个很重要，甚至更重要的环节，是社会实践，尤其是深入一线，时间长一些，能够让同学初步了解国情民生的社会实践。如果在读书期间，有机会能到沿海或中西部地区的某个县的企业、某个村的农户家中或是某个机关单位去实践一段时间，对县域经济和乡村发展能有个初步的了解，对于青年学生的价值观和理想信念应该会产生积极的正能量。
我参加工作最开始是西部计划，08年到10年在西藏自治区发改委规划处工作了两年，后来组织派到云南大理弥渡团县委挂职一年。我到西部工作的动力，很大一部分原因是社会实践的影响，大学期间先是到贵州和陕西进行社会实践，参加团中央第一期大骨班的时候到江西吉水的白沙镇和村民同吃同住同劳动。通过这几次实践知道，我们有很广阔的空间可以发展，国富民强也还有很长的路要走。在云南的时候，当时的团省委副书记杨军说，到中西部县级基层工作过后，大家会更进一步的了解国情，会更进一步深化对使命感这个词的理解。现在有了这些工作经历回过头来看，在读书期间能有机会通过社会实践了解基层，尤其是欠发达地区的经济社会建设和人民生产生活，对于个人成长和就业选择而言，确实很重要。
咱们是不是可以通过社会实践的载体，更关注怎样影响青年，使它成为大学生了解国情、了解民生的一个有效渠道，也许就能够引导更多的毕业生投生到祖国最需要的地区和领域，把高校共青团理想信念教育工作进一步做实。
汇报的第二点，是在基层共青团工作时的思考。2011年，团市委派了38名同志到云南各地团县委，我分到大理州弥渡县，也是云南的队长。投入精力最多的一项工作，是全省针对大学生、农户、复员军人和失业人员的小额创业贷款审核。弥渡县的5镇3乡，跑了几遍，89个村跑了差不多一半。在和其他县里挂职同志交流的时候，发现两点突出的共性。一是农村劳动力大范围外出务工，留守儿童和空巢老人很多，拿弥渡县来说，全县33万人，长期外出务工人数5万多，占全县劳动力的两成，占农村劳动力的比例接近一半。第二个特点，是创业的层次低，规模小，大部分是开个饭馆、种点水果、卖点服装，50户申请，谈得上规模的只有两家，一是童装代工，作坊式的；二是兔子养殖，分别吸纳了十来个就业人口。
我们在讨论的时候，都觉得外出务工，农村空心化这个现象不容乐观，很需要破题；因为它关系到太多方面，比如留守儿童、空巢老人带来的社会管理问题，留守儿童和流动儿童在中西部占40%以上，这批孩子成长过程中的人生观、世界观、价值观，谁来引导，谁来负责，未来会不会有利益甚至是政治诉求；还有县域经济发展、城镇化建设、新农村建设，劳动力缺乏，某种程度上就是无米之炊。
所以在想，外出务工青年所带来的现象和问题，是不是可以作为一个大局来考虑。在县里挂职过后，从团工作的角度有一些思考。主要是三个层面，微观层面来说，继续下大力气引导外出务工青年回乡创业就业，除了金融工具之外，在培训技能和指导经营方面可以加大力度，提高生产经营的综合能力，提高创业和吸纳就业带来的附加值；第二是中观层面，咱们青联委员中很多成功的青年企业家，很多劳动密集型的企业，能不能试点几个向中西部转移，尤其针对用工人口来源集中的企业，有没有可能把企业动员到务工人员家乡进行二次创业；再一个是宏观层面，产业梯度转移从十七大提出来，但各地区既有的利益格局很难打破，如果咱们从青年务工人员回乡创业就业的议题上，能否做些文章，形成一定的势，翘动地方金融、土地、财税的政策杠杆来促进产业梯度转移，夯实中西部地区的产业基础。
这点思考，一方面在县里工作的时间只有一年，认识很粗浅，再者很多顶层设计的信息不对称，请领导批评指正。
最后，今年是西部计划10周年，作为一个服役了两年的西部计划老兵，也提个小的建议供领导参考，过去十年，10余万大学生参加西部计划，团的这项工作，时代印记和成就非常突出。咱能不能进一步完善进出口的机制。一方面严格把关选拔，保证选出来的毕业生能力和素质，另一方面，在用人岗位、留人机制上能否有一些突破，创造机会和条件让服务西部的同志扎根在当地。咱们现在有三支一扶、村官和建功立业计划，但我想这和西部计划可以是各有侧重，相得益彰的一个布局。
感谢团组织的平台和培养，还有所授予的荣誉。最后表个决心，我第一份工作在西藏，老西藏精神在心里扎了根，一直激励和鞭策着我，首先是时刻准备着到最需要的地方奋斗，其次不管在哪里，都做到守土有责，不遗余力。
汇报完毕，谢谢。
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