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——2013，一起经历的暑期军训
2013年暑假，虽然上海遭遇了百年不遇的高温，上海交通大学的军训还是如期，顺利地进行。为了解本次军训的整体效果，探究本次军训对于12级同学思想的影响，我校通过个别访谈，实地走访参训，座谈，参考军训相关报道等形式调研本次军训后12级学生思想动态以及军训收获。通过调研情况可以看出，参训学生经过军训在体能体魄、队列动作、军事技能方面有了明显提高，在精神面貌、意志品质、作风素质方面也有巨大改变。

校园小拉练，重走军旅路

8月26日上午，上海交通大学2012级学生军训团“校园小拉练”活动在闵行校区举行。早7点，各营、组负责同志和全体参训师生在南体集合。伴随着“解放军进行曲”激昂的旋律，全团沿思源南路、思源东路、思源北路行至文俊路，终点站为光彪楼，全程约3公里。

本次“小拉练”活动以“红色军旅”为主题，沿途设置以中国人民解放军发展历程为主题的路段。全程从南昌起义军队诞生开始，经过万里长征、抗日战争、解放战争、现代化国防建设，最后以交大学子投身军营的飒爽英姿作为终点。拉练途中还设有路名宣传点，介绍相关历史知识。

沿途设有营连“加油站”，为拉练师生加油鼓劲；设有医疗救护点，医护人员随时待命，保障拉练师生的安全；并设置有计分点，考察各连队拉练情况。

早上8时许，各连队纷纷安全抵达终点，圆满完成了军训拉练任务。

虽然拉练途中下起了小雨，可同学们还是热情高涨，嘹亮的口号此起彼伏。拉练结束后，同学们纷纷表示长见识了，对于中国军队的发展史有了更深刻的认识。

现场急救技能培训，有效应对突发情况

为了进一步提高和普及交大学生自救互救的能力，有效预防和应对急救问题与风险，校红十字会继2012年成功举办了首届军训学生现场初级救护知识技能普及培训后，今年暑期再次与军训团联动，专程邀请了上海市红十字会和江川路街道红十字会20余名专家来到上海交大，于8月27日和28日两天，为交大2012级军训团31个班次近3000名学生进行了现场初级救护培训。

为期近3个小时的培训主要分为理论讲解与模拟操作两部分。理论部分专家重点通过中外救护发展的比较、救护新旧概念的区别，向同学们讲述我国初级救护的普及现状和主要问题；通过生动的案例和详实的数据，使同学们深切地认识到初级救护的重要性和必要性。同时专家还结合人体模型对伤情辨别、创伤救护、心脏复苏等方面的知识进行了现场讲解，结合不同伤情下应采取的急救措施进行现场急救示范，让学生们对现场急救有了深入直观的了解。

模拟操作环节注重互动和实践，同学们在老师的引导下依次在人体模型上进行了心脏复苏等救护技能的实际操作；校红十字会专门准备了足量的医用纱布，同学们两人一组，在现场进行了止血与包扎练习，学习和操作了“帽式包扎法”、“单肩包扎法”、“全手臂包扎法”、“螺旋包扎法”等一系列常见意外包扎方法。培训结束后，同学们为专家的精彩讲解报以热烈的掌声，不少同学还意犹未尽地停留在教室继续进行模型练习，大家认为这种培训很有意义。

“Piztor”手机应用软件：高科技助力学生军训

2012级学生军训正在进行。偌大的校园，如何快速找到所在连队的位置？如何迅速组织集合？军训团三营二十三连致远学院ACM班学子开发的“Piztor”手机应用软件将很好地解决这些问题。

“Piztor”由上海交大致远学院计算机班的五位大一学生开发。主创尹茂帆从军训生活获得灵感，从创意到实现，他们用了一周时间。

尹介绍，用户使用手机登陆Piztor后，Piztor会通过GPS将其所在位置发送到软件的终端服务器，并用图标显示在地图上，不同连队用不同颜色区别表示。通过放大还可查看细节。

该应用有两大优势。其一是直观性，运用该软件能够清楚的观察到同学在校园中的位置。只要设立集合点和倒计时，便可开展迅速紧急集合。另外，还可利用该应用组织军事越野等活动，丰富训练形式。其二是即时性，同一连队的“战友”能即时了解彼此的动态，并且有相同颜色的标志，有助于建立集体意识。

在开发过程中，研发团队也遇到不少难题。首先，把整个交大地图载入应用不是件容易的事，他们借鉴百度地图的模式，成功解决地图显示的问题。在平衡地图与图标的显示比例上，他们利用分图层控制的方法来平衡两者关系。尽管五位同学都是首次编写手机应用，但他们勇于尝试，不断摸索，解决了许多技术困难。

这款应用尚在不断完善中。据尹茂帆介绍，用户将可以根据自身不同的需求来选择所要显示的内容，例如根据姓氏、班级、年龄等内容进行区别。

体育健将参训：发扬体育精神，提高士气

“二十二连，文武双全，乘风破浪，勇往直前，杀！”在第一餐厅门口，口号声一浪高过一浪。军训团二十二连是一支特殊的队伍，其中部分参训学生来自体育系。

“我们平时在徐汇校区训练，很少有机会和其他同学接触。通过军训我认识了很多同学，这给我们一种强烈的归属感。”来自东北的许航说道。许航是一名蝶泳选手， 2010年他在“全国锦标赛”和“全国冠军赛”男子200米蝶泳中均获得第三名的成绩。同样来自体育系的一名参训学生孔箭豪是赛艇选手，他在“全国U16青年赛艇锦标赛” 2000米组中获得冠军。孔箭豪表示，“虽然要早起，但是军训生活非常充实快乐。”

和普通学生不同，体育系学生在军训中更看中和同龄人的精神交流。孔箭豪说，“大家很快就能玩成一片，我喜欢和他们聊各自不同的生活状态，分享学习、训练中的不同”谈到军训收获，体育生也很关注自我内心成长。“我们连长会和我们谈他的人生经历，告诉我们在生活中也要有竞争和危机意识，时刻鼓励自己，拥有不服输的信念。这对我触动很大。”孔同学表示，军训让他对肩上的重担有更深刻的认识。

体育系的运动健将用他们的优势为连队争得许多荣誉。在军训“威威向前冲”达人比赛的接力赛中，二十二连的参赛选手以2分05秒的优异成绩获得第一名。“我们体育系的同学都有不服输的精神，因此其他同学也会被我们感染，大家都有要为连队争光的强烈荣誉感。”乒乓球选手韩嘉说。

据悉，今年是体育系学生首次与普通学生一起参加军训。在提高自身身体和心理素质的同时，他们也用体育精神鼓励同学，提高军训团整体士气。

军训晚会：离别前的最后一晚

9月2日晚，交大2012级学生军训晚会“峥嵘”在菁菁堂隆重举行。

晚会由军训团政工组精心组织、编排，以“峥嵘”为主题，包括歌舞、相声、话剧等多种节目形式。

晚会在气势磅礴的鼓声中拉开帷幕，20位教官刚劲有力的武术表演瞬间点亮全场，展示了武警官兵的优秀素质和扎实功底。

 15位同学进行火线入党的宣誓仪式。军训中，这些同学态度积极，表现优异，训练刻苦，是同学们的表率和楷模，在全团同学中脱颖而出。他们在党旗下庄严宣誓，志愿加入中国共产党，表达了为共产主义事业奋斗终身的决心。

 晚会节目精彩纷呈，活力四射又感人至深。一曲《中国军魂》唱出了中国军人“狭路相逢勇者胜”的亮剑精神；《军人的故事》述说国旗护卫队在荣耀背后艰苦的训练过程，展现军人的担当与责任。相声协会、525街舞社、玛纳卡剧社等社团也带来了精彩表演，赢得了全场观众的喝彩。

教官与指导员也在军训晚会上也一展风采。教官、指导员、参训学员一同合唱《军中绿花》，在悠扬的旋律下，教官和指导员一一寄语交大学子，令人倍感温暖。随后，由15位教官和F-Square的女生们带来的走秀节目更是将晚会的气氛推向高潮，现场掌声、欢呼声此起彼伏，体现了教官和交大学子在短短14天中结下的浓浓情谊。

晚会最后，一曲激昂的《海阔天空》 勾起了交大学子在短暂军训生活中的点滴回忆，唱出了对未来的美好憧憬。2012级军训晚会圆满落幕。

总体来看，此次军训取得了良好的效果，参训学生的组织观念，纪律观念得到极大提高，集体荣誉感明显增强，许多学生意志力与领导力有较大提升，全体参训学员展现出积极高昂的精神状态。很多同学表示，这次军训对他们今后的生活将会产生不可磨灭的影响。

