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——理想信念指引我前行
9月8日，上海交通大学2013级新生开学典礼在闵行校区隆重举行。我校1989届应用数学系校友沈南鹏出席典礼。中学校长及家长代表受邀观礼。

上海交通大学校校长张杰在开学典礼上发表了主题为《修身、修心、修学》的演讲。他提到，大学的根本使命在于为国家和社会的未来培养人才，交通大学更是肩负着培养领袖人才的重任。他指出，教育的意义，在于自主追求中的引导和启发。成功的内涵和外延因人因事而异。他希望新同学在真正步入大学的第一天，不谈成功，只谈做人，做一个独立的，睿智的，淡泊名利、德行高尚的，一个有严肃的批判精神而又富有温暖的人文情怀的人。张杰向新生提出三点建议：一是修身为始，做一个德行高尚的人；二是修心为上，做一个胸怀宽广的人；三是修学为本，做一个知行合一的人。张杰说，大学是无功利的才智之邦，是充满无限可能的变化之邦，更是可以在此安静思考、探索并选择自己人生道路的理想之邦，希望新生在大学可以实现梦想，进而超越自我，改变世界。

上海交通大学党委书记马德秀教授为新生上入校后的第一堂课，主题是《选择交大，就选择了责任》。马德秀从“历史概览、人才辈出、贡献卓著、底蕴深厚”四个角度，向万名新生讲述交通大学“诞生于国家危亡之时、成长于民族复兴之际、振兴于祖国富强之日”的发展历程，强调交通大学的历史，是一部始终和国家命运紧密相连的发展史，是一部与民族强盛交相辉映的创业史。马书记寄语新生“领悟为学之道、秉持为人根本、树立报国之志”，砥砺品行，全面成长，为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，续写交大人的贡献和辉煌。

 我校1989届校友，红杉资本中国基金创始及执行合伙人沈南鹏的发言主题是“交大要给社会培养一批精英”，他理解的社会精英大概有这样几个标志：首先，精英意味着Professional,即专业的技能和精神，但是Professional最重要的是一种职业的态度和精神，包括认真负责地完成专业的工作，勇于承担责任；包括实事求是、尊重事实、尊重数据的态度。第二个词是Intelligent。Intelligent是Intellectual的特征。Intellectual知识分子应该有丰富和全面的知识，更重要的是有优秀的、不断的和终生的学习能力，以及持续学习的愿望。第三个关于最重要的精英的标志是Impact，就是给社会和其他人带来正面的影响，产生“正能量”。比如说交大的学长钱学森老师，他对中国的“两弹一星”事业做出巨大的贡献，对中国的国防事业产生了全世界瞩目的Impact。

章俊良老师着重阐述了大学生要拥有怎样的独立思想，那是一种有益于社会、有益于国家的独立思想。即使在某些时候，用真实面对世界可能会让你忍受孤独、经受世俗的批判，但是那些为了真理而坚持独立思想的人，最终会得到历史的肯定。章老师鼓励新生作为中国最有希望的年轻一代，要用青春的思想去温暖和滋润更多人的心灵。

经历了开学典礼和新生第一堂课，同学们激情澎湃，大家普遍反映，从今天起，“交大人”也将成为我们共同的名字！这个名字，蕴含着我们的梦想，蕴含着我们未来的责任。“我们感动于学校不平凡的发展历程，为学校今日的腾飞而骄傲，也必将成为交大明日辉煌的见证者、亲历者和创造者。”

机械与动力工程学院新生费燚帆说：“我着实体会到了‘责任’二字的力量！马书记传递的‘正能量’让我更有勇气，更充满力量地不断学习”。电子信息与电气工程学院的新生姜奇提到：“这沉甸甸的责任让我们感到的不是难以承受的重担，却是让我们活力四射的力量之源。我决心承担起作为新一代交大人的责任，我会为自己负责，更会为交大的荣誉继往开来，为中国工业建设贡献出自己的全部力量！”安泰经济与管理学院新生杨宇辰说：“‘欲知大道，必先知史’，交大辉煌的精神文化传统为每位学子注入了不懈奋斗的热血，交大荣耀也定将由我们来书写。”船舶海洋与建筑工程学院研究生新生张扬清已经是第二次参加马书记新生教育的学习，“四年前，我大一时就聆听了马书记的第一堂课，让我受益良多。今日，再次作为新生接受马书记的敦敦教导，更使我有了许多新的感悟。我即将步入研究生的学习过程，要以钱学森学长为榜样，时刻不忘做学问，时刻不忘报效祖国，勤奋刻苦，诚信治学。”

上海交通大学历来重视学生理想信念教育和价值观塑造，着力培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力。随着开学典礼和新生第一堂课的落幕，2013级新生将翻开人生新的一页，在上海交通大学开启新的梦想征程。

