2013年上海市“选苗育苗”培训班个人总结
2013年5月17日，为期两天的上海市“选苗育苗”强化培养对象培训班拉开序幕。本次培训，让我接触了来自不同高校的近百名优秀学子，同时有幸作为一名组长，深入地结识了三组的各位组员。两天的培训，时间不长，但情谊很深。两天的时间，我们接受了不同内容不同形式的培训，同时聆听了不同领域不同报告的深入解读，深有感触，受益良多。
培训第一天上午的开班典礼请到了团市委杨元升副书记，杨书记用平实但不乏哲理的话为我们讲述了青年学生所应具备的素质，面临的挑战以及需要付出的努力，讲话简短精炼，但铿锵有力，鼓舞人心。紧接着卡耐基资深培训师王玮的一场关于如何加强与人沟通交流的培训使现场的氛围热烈起来，大家在互动交流增进彼此认识的同时，也拉近了相互的距离。王玮老师所塑造的“心脏、鲜花、耳朵”的画面也形象生动地感染了在座的各位学员，内容鲜活富有吸引力。从这场培训中，我深切地体会到日常沟通交流中主动能动的重要性。素质拓展训练亦是培训中的一个重要环节，其主要从团队协作的角度，增进了彼此的熟识。
两天的培训中，要说印象最深刻的当属两次讨论与一场报告。培训第一天晚上的小组讨论活动，是第一次单独的组内交流，我们的话题是“中国梦与青年”。作为组长，起初我比较担心这略带理论与政治色彩的主题，是否调动不起大家没有发言与讨论的兴趣。因此，首先我们进行了较详述的自我介绍，大家在自我介绍中加深了认识。中国梦环节大家踊跃发言，进行了充分的讨论交流。讨论结束后，为进一步增进认识，我们还组织了“谁是卧底”的互动游戏。第二天的讨论更是让大家觉得意犹未尽，本该到12点结束的讨论，进行到近12点半结束。另一令人印象深刻的则是谷宇老师关于中国梦与十八大精神的报告。原本让各位学员认为枯燥的讲座，在谷宇老师诙谐幽默的语言和生动的讲述，大家听得兴致勃勃，现场更是笑声掌声不断。其中让我印象尤为深刻的是，谷老师对社会主义与资本主义的解读，资本主义的本质更多体现在资本二字，主要为物质主导的社会。而社会主义更多地则强调公平正义。社会主义的本质与中国梦相辅相成。
通过此次培训，我深刻的意识到：国家和民族的希望在青年一代身上。青年的命运就是中华民族的命运，青年的未来就是国家的未来。但与此同时，青年学生群体存在的专业素质较高而实践创新能力较弱，社会责任感较强而又过分注重个人利益和价值实现，事业上强烈的成功欲和生活上淡薄的自律意识，情感的丰富与心理的脆弱，竞争意识较强与协作能力不足，思想要求进步与道德修养欠缺等等，都说明了青年学生在自身修养和信仰等方面存在着许多不足之处。所以我们只有不断地提高自身修养，达到智商、情商和才商的三者统一，才能真正在科学研究和社会进步等方面做出应有的贡献。 
[bookmark: _GoBack]结业典礼上，陈部长的讲话让我们深有所思。我也有幸作为小组代表发言。2012年，习近平总书记在参观《复兴之路》大型展览中提出，“实现中华民族的伟大复兴，是近代以来中华民族最伟大的梦想”。中国梦也由此而来。关于其内容，不同的人从不同的角度出发，存在着不同的解读。作为一名当代青年学生，我更认为中国梦的主体在青年梦。习近平总书记提到“青年强则国家强”。青年是社会大发展大繁荣的中坚力量与中流砥柱，影响着中国梦的实现历程。改革开放三十多年，当今中国取得了举世瞩目的伟大成就，综合国力与国际竞争力显著提高。国民经济总量跃居世界第二位，社会主义民主政治有序推进，军事现代化水平明显提高。但在发展的过程中，也遇到各种各样的问题，例如环境污染、食品安全。这些都是发展过程中不可避免的现象，而作为社会主义发展的建设者和接班人，我们的梦想应该是解决诸如此类的社会问题，同时将中国梦与个人梦想紧密结合。从我做起，从身边做起。习总书记提到“空谈误国，实干兴邦”，李克强总理也说“喊破嗓子不如甩开膀子”。我们更应该积极加强自身思想品德修养，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，胸怀远大理想，陶冶高尚情操，培育科学精神，立为国奉献之志，立为民服务之志，以实际行动创造无愧于人民、无愧于时代的业绩，谱写壮丽的青春乐章。
仰望星空，脚踏实地，风雨无阻，正道直行！
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