罗佳俊：追寻梦想，踏实前行
追寻梦想
这两天参加了由市教卫党委组织干部处以及共青团上海市委学校部组织的2013年上海市“选苗育苗工程”培训班，暮然回首，回顾大学本科，我已从一个懵懂少年成长为一个理想青年，追寻梦想的过程中，有一位老师，一位朋友，一本书对我的帮助很大。
一位老师——我校机械与动力工程学院姚振强老师。大一的时候，我们学院的同学都要学习一门课程叫工程学导论，课程目的是为了让刚进入大学的我们对未来要学习的工程学知识有一个初步了解和认知，这门课的任课老师就是姚振强老师，他不仅讲述了机械动力的发展历史和未来前景，同时也在冥冥之中给下面听课的许多机动学子种下了梦想的种子，姚老师告诉我们“中国目前是一个工业大国，但还不是一个工业强国。”随后他分析了这两者之间的区别，我听了之后觉得很有道理，就把这句话记录在笔记本上，但也没有多想，因为当时对工业还没有什么概念。
一位朋友——机动学院F09级第五党支部成员顾嘉珲同学。大三的时候，顾嘉珲和我是同一批在考察阶段的入党积极分子，记得有一次我们学院学生党总支副书记陶晓红老师找我们谈话，询问我们的入党动机以及未来规划。顾嘉珲谈到他毕业后想要出国，并且在学有所成后一定会回来报效祖国，像姚振强老师那样“帮助祖国从一个工业大国转变为工业强国”。他说的这些让我想起了人民科学家钱学森先生，钱老是两弹一星元勋，留美归国，成就航天事业的突破发展，有自己的核心技术支撑，才能站住脚，不受制于人。慢慢地我发现，原本记录在笔记本上的那句话已经写在了我心里，工业强国，我的中国梦！
一本书——汪中求先生《中国需要工业精神》。大四的时候，在上海书展买了这本书，书中也谈到了工业大国与工业强国的区别，其中的关键就是工业精神的积淀，工业化绝不仅仅是物质层面的变化，更重要的是精神气质的更新，目前的中国在技术与设备上都赶上甚至超过了许多发达国家，这点从显著的GDP提升就可以看出，但是以合作精神，创新精神，质量意识，持续发展观等为集合的工业精神还有非常大的提升空间。很多时候设计图纸是好的，但还是出现了豆腐渣工程，假冒伪劣产品，关键不在于技术，而在于人。细节决定个体成败，精神奠基国家未来，中国想要真正转变为一个工业强国，不仅需要核心技术，而且需要工业精神！
选择交大，就是选择责任。我将以“帮助祖国从工业大国转变为一个具有工业精神与核心技术双支撑的工业强国”作为自己的梦想，努力前行！
追寻梦想的大方向
有了梦想，如何去实现？从工业大国转变为工业强国，需要成千上万，甚至几代人的辛苦努力才可能做到。
我想到了“投身祖国重点行业和关键领域”。正如2012感动中国年度人物罗阳同志那样，以生命影响生命，带领一大批人把国家的需要、社会的期望和个人价值的实现紧密结合。他投身祖国航空事业30年来，秉持航空报国的志向，坚持敬业诚信、创新超越的理念，兢兢业业，攻坚克难，长年超负荷工作，带领工程技术人员完成了多个重点型号研制，直至生命的最后一刻，为我国航空事业发展作出了突出贡献。我想虽然罗阳同志因公殉职了，但是他的精神将永垂不朽，他带领出来的沈阳飞机工业（集团）有限公司所有人员将会和他一样，成为既懂核心技术，又有工业精神的沈飞人。我希望自己能像他一样，投身祖国重点行业和关键领域，把个人交给事业，把发展交给组织！
我还想到“教师是人类灵魂的工程师”。正如姚振强老师那样在学校里授课的同时播撒梦想的种子，虽然我即使博士读出来也及不上姚老师的专业知识与学术科研能力，但是我可以立志成为一名思想政治老师，碰巧大四这一年，我在机械与动力工程学院职业发展中心担任辅导员，做一些毕业与就业事务，其中包括就业引导工作，积累了一些经验，我希望自己能用心灵感动心灵，让同学们了解到中国正处于转变成为一个工业精神与核心技术双支撑的工业强国的过程中，并且需要许多人投身其中才能实现，激发更多同学的责任感与使命感。
追寻梦想的路上，不仅要仰望星空，更要脚踏实地，要成为实干家，而不是空想家。不积跬步，无以至千里，无论将来何去何从，我都会坚持梦想，坚定信念，踏实做事，走好自己的路。
追寻梦想大方向上的立足点
参加了本次2013年上海市“选苗育苗工程”培训班，通过王冰老师的“国际形势与政策报告”、谷宇老师的“学习贯彻十八大精神辅导报告”、闫加伟老师的“社会管理创新与大学生公益创业报告”以及多次小组讨论，我认为我们不仅要在追寻梦想的道路上确定一个大方向，而且要在大方向上寻找到一个立足点。
那么我的立足点在哪呢？半年前我选择加入上海交通大学第15届研究生支教团，并且通过了学校的大平台面试，今年8月即将赶赴西部践行自己的宣言，“到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去”。用一年的时间做一件一生难忘的事，为当地的文化建设贡献自己的一份微薄之力，尽一份中华儿女、交大学子应尽的报国职责，我决定把这作为我的立足点。
去西部支教，将个人的成长进步和祖国的发展建设紧密联系在一起。背上行囊离开家乡，独自去面对一片陌生的土地、一段未知的岁月，在一种不同于故乡的氛围中成长，让自己的心胸变得更加宽广。尽管会有迷茫会有乡愁，但我相信奉献祖国、服务他人的快乐和充实感会使我坚持走下去，我也相信只有一个甘于寂寞的人才是一个能够踏实前行的人。
敢问路在何方？路就在脚下，梦想是大方向的，在大方向上要有个立足点。最后我想用一句话作为结尾：“为实现中国梦，尽我们这一代人的责任！”
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