2013工作总结
2013年，校团委在校党委和团市委的坚强领导下，以学习宣传贯彻党的十八届三中全会、团十七大、市十四次团代会的精神，结合党的群众路线教育实践活动，进一步贯彻落实团中央“走近青年，转变作风，改进工作”和市委“眼睛向下，从青年中来，到青年中去”的有关工作要求，紧紧围绕学校党政中心工作，以进一步密切团青关系为主方向，强化教育引导这一核心，把握服务学生成长、成才这一重点，结合市十四次团代会、团十七大、校第十三次团代会召开、新生入学、107年校庆等重大时间节点，把力量凝聚到实现党的十八大确定的各项任务上来，坚持学以致用，用以促学，推动学校共青团事业不断取得新成绩。
具体体现为围绕“我的中国梦”时代主题的教育实践活动、青年志愿服务品牌延伸、基层团建的活力突破、科创实践的继续深入以及校园文化的活跃繁荣等。
一、围绕“我的中国梦”的时代主题，深入开展思想引领工作
1、开展“我的中国梦”系列主题教育实践活动。
[bookmark: _GoBack]通过大型主题活动、大学生艺术节系列活动、暑期社会实践等凝聚中国梦的巨大力量，举办“青春 梦想 使命”五四表彰及大型红歌会、“十一”升旗、演讲比赛、征文比赛等；开展主题团日活动，进行理论和实践研讨，发挥基层团组织的战斗堡垒作用；配合完成团中央“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”分享团进上海理工大学活动、团市委“相信未来——我的中国梦”大学生励志公益讲座等，组织学生参加2013年上海市大学生“中国梦·学子梦”演讲比赛荣获二等奖。
2、深入开展党的群众路线教育实践活动。
广泛开展调研，分别组织了学生党员、学生干部、普通学生参加的3场学生座谈会，发放并回收调研问卷306份，征集到意见100余条，整理后报送学校党的群众路线教育实践活动办公室；同时，深入剖析修正自身不足，即知即改；协助校办办好“校长——学生”面对面；在《沪江青年报》上开辟党的群众路线教育实践活动专栏，共出版3期。
3、深入实施“青年马克思主义者培养工程”。
按照市委组织部“英才培养计划”要求，积极实施青年人才培养工作，推进“选苗育苗”工程培训工作。今年选苗育苗初选80人，重点38人，优先14人。暑期共选拔10名优秀大学生参加上海市暑期社会实践挂职锻炼。积极推动优秀基层团干部奔赴西部和郊县锻炼。选调2名干部分赴新疆昌吉州吉木萨尔县和杨浦团委挂职。
5、做好沪江青年报、大学生思想动态调研、壹周团学简讯等。
办好《沪江青年报》的编辑发行工作，今年共出版6期。开辟“群众路线教育”专题版块，对大学生进行知识普及和动态传播；以《沪江青年报》20周年为契机，举办“沪水流年，青摆文河”——沪江青年报20周年青友会、沪江青年报20周年报纸纪念展览；做好《大学生思想动态调研》、《壹周团学简讯》和《大学生壹周关注》，推动对于社会热点问题快速响应，完善学生骨干信息收集网络，及时掌握反馈学生思想动态，提出形势预判，为组织决策服务，今年共编辑《学生思想动态调研》11期、《壹周团学简讯》30期、《大学生壹周关注》28期。
 (
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)6、继续开展“十三届同学心目中好老师”评选。
利用多种载体，创新形式，开展好老师评选，通过现场投票、网上投票、班级投票等树立师德典型，引领广大青年尊师重道，共评选好老师13名。今年组委会特别出版了好老师教学经验成果集《弈友》，推动师道传承。
7、推进“争红旗，创特色”工作。
加大宣传力度，制作宣传展板，推进“争红旗，创特色”、一团一品创建和优学优干、优团优干评选，树立大学生身边典型，以榜样的力量引导人。组织完成2013年度市共青团“争红创特”工作，上报团市委红旗团委1个，特色团委1个，红旗团支部2个；创建校级五四红旗团委4个，校内“一团一品”创建特色支部22个，评选校优秀团员标兵15名，优秀团员567人，优秀团干部336人，校级优秀团组织23个；校优秀学生867人，优秀学生干部311人，先进班集体23个。
8、进一步推进青年人文经典读书工程。
做好2014团报团刊订阅工作；继续深化 “青年理想国”读书沙龙，引导青少年参与读书体验和相关活动，提升人文修养和精神境界，今年共举办5期。与长白街道联合参与组织“经典伴读”活动
9、开展“聚申城·梦起航”2013级新生入学季活动。
在团市委、市学联指导下，参与上海高校2013级新生入学季系列活动，其中包括校团委6大学生组织联合迎新、大学生励志公益讲座、寻找“新生最美笑容”微摄影、“我和我的小伙伴”微图片分享活动等。

二、坚持需求导向原则，服务大学生成长成才
1、做好第十三届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛参赛工作，启动第九届“挑战杯”创业计划大赛校内选拔赛。
落实“创新驱动，转型发展”战略，进一步丰富和繁荣校园科技创新氛围，全面提高学生的科学素质。选送作品参加2013年度上海高校学生创造发明“科技创业杯”，获三等奖4项。在2012年启动的第十三届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛校内培育计划的基础上，完成结题和校内选拔赛工作，共有31个项目进入校内决赛，经专家评审，选拔出10项参加上海市赛，最终取得1项全国三等奖、5项上海市二等奖、4项上海市三等奖。
继续联合研究生部、教务处、校友工作联络处、产业公司、科技园开展第九届“挑战杯”大学生创业计划大赛校内选拔赛，收到作品62项。后面将进行复赛，争取在科技创新取得新突破。
 (
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)2、以高雅艺术进校园为基础，进一步推进艺术育人，丰富校园文化生活。
组织高雅艺术进校园专场演出5场，有上海歌剧院音乐剧《国之当歌》、上海轻音乐团《世界经典轻音乐作品会》、上海木偶剧团木偶剧《偶戏奇观》等；举办庆祝建校107周年庆典晚会。协助各学院开展迎新和毕业晚会，提升校园文化品位，丰富大学生生活；举办第六届上海理工大学大学生艺术节，校内组织开展各项活动12项；承办市教委、团市委举办的第二届上海大学生原创音乐大赛海选及复赛, 两名学生荣获第二届上海大学生原创音乐大赛银奖，校团委获得优秀组织奖；参与2013上海高校歌唱邀请赛，大学生艺术团“追梦赤子队”荣获最具实力组合奖；江畔剧社全年奉献话剧演出9场，参与第十届上海大学生话剧节获得话剧类二等奖，最佳组织,优秀剧社。 
3、推进明星社团创建工程，推动大学集团社团联盟建设。
推动社团向专业化，服务化、正规化发展，吸引更多的学生参与其中。积极探索社团的学术化发展、优秀社团培育、社团联盟的跨界效应等，为大学生成长成才搭建更好平台。131个学生社团每年吸引12000余人次的热情参与。尚理OM创意联盟在今年第34届头脑奥林匹克中国区决赛中，大学、高中、小学队表现优异获得世界决赛资格，这也是中国第一次派出大学队参加世界决赛，在世界决赛中，我校团队不负众望荣获世界冠军、上理工附小荣获世界亚军，尚理OM创意联盟受到了解放日报，文汇报，新民晚报，东方早报，上海教育报，新华网，东方网，上视新闻，东方卫视等多家媒体的报道，《上海教育》杂志对社团的做法进行了深入报道，同时，世界冠军团队受到韩正书记的亲切接见；举办2013年度“星级社团”评选活动，评选出“五星级社团”3个、“四星级社团”5个、“三星级社团”9个，优秀社长10名，优秀社员49名；今年暑期实践中，社团联合会分赴大连理工大学、大连海事大学等知名高校调研社团发展路径；成功举办第二届社团嘉年华，60余个社团开放体验式活动吸引了众多同学参与，校长胡寿根、党委副书记、常务副校长白苏娣等亲自前往助阵；承办上海市高校“明星社团”“优秀社团”“社团工作先进单位”评选活动，荣获“明星社团”3个，“优秀社团”1个，优秀指导教师3名，校团委荣获“社团工作先进单位”，成功举办第六届上海市高校社团文化节闭幕式晚会。
4、做好西部志愿者选派、ATP网球大师赛等志愿工作。
 (
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)青年志愿者协会通过基层走访，理顺并强化理事会功能，整合拓展志愿服务品牌、规范志愿者登记管理，进一步总结提升志愿服务的育人作用，在做好西部志愿者选派和常规志愿服务工作的基础上，做好各项重要工作和赛事的志愿服务工作。2013年“大学生志愿服务西部计划”工作，选派8名大学生到新疆、西藏、云南、重庆开展为期1年的志愿服务，校项目办荣获团中央2012-2013年度大学生志愿服务西部计划优秀等次项目办；选派2名基层教师奔赴新疆和杨浦挂职锻炼；共招募长期志愿者5000余人，组织近万人次参加近百个志愿服务项目；圆满完成2013年上海ATP1000网球大师赛、上海国际科学与艺术展等志愿服务工作；进一步深化上海科技馆、虹桥火车站等窗口岗位志愿服务工作；推动长白-上理乐活大学生工作室建设，完善书香小伙伴，七彩小屋志愿服务工作；2013年崇明堡镇小漾村七彩小屋活动，共吸引青少年500余人次参加，“崇明特色民俗教育”与“低碳乐活教育”两项课程荣获了2013年上海市暑期爱心课堂精品课程；完成2013年上海理工大学志愿服务表彰工作，评选校级最佳组织奖2个、优秀组织奖4个，志愿者之星13名，优秀志愿者133名，优秀志愿项目13项，“志愿工作先进个人”5名。
5、做好社会实践工作。
进一步拓展社会实践活动体系建设，推动大学生社会实践立项、跟踪、宣传和总结表彰制度化、科学化。坚持以需求为导向，主动联系上海各部门和各区县寻求项目合作，完成102个寒假社会实践项目、215个暑期社会实践项目的实践任务。3000余名学生分赴全国25个省（市）、自治区、直辖市开展实践活动。并取得“知行杯”上海市大学生社会实践大赛二等奖1项、三等奖1项、优秀奖1项，市暑期社会实践活动最佳项目奖1项、优秀项目奖7项，校团委荣获最佳组织奖；评选2013年学校社会实践最佳组织奖4个，优秀组织奖4个，寒假社会实践优秀项目奖29项，暑期社会实践优秀项目奖30项，社会实践先进个人142名，优秀指导教师41人，优秀调研报告21篇。

三、继续立足基层，强化基础，建设枢纽型团组织
1、成功召开学校第十三次团代会，第十六次学代会。
成功召开共青团上海理工大学第十三次代表大会、第十六次学生代表大会，通过第十二届委员会书记何炉进所作的《凝聚青春力量 服务创新发展---为实现国内一流理工科大学的宏伟目标贡献青春力量》工作报告，选举产生新一届团委领导班子，学生会主席团。
2、提高团干队伍政治素质和工作水平。
举办上海理工大学第十六期学生干部培训班，培训学生干部104人；举办第一届校级组织主要学生干部素质拓展班、沪青传媒精英训练营，完善校院两级团干培养体系。
 (
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)3、加强网络阵地，推进团组织信息平台建设。改进完善校团委网站、推动基层团组织和每个团支部建立微博等为基础的信息平台建设，推进团的工作信息化工程。主动贴近青年，运用青年学生常用的网络工具、发挥团学组织的整体优势、开展有针对性的重点工作。关注青年社交网络，运用青年喜闻乐见的网络化的方法与形式，增进和青年的交流，加强对青年的覆盖。
4、推进 “阳光团学”工程。梳理完善校级团学组织各项规章制度，推动评奖、评优规范化，推进团学组织制度化、规范化、程序化。
5、加强三区联动，推进协同创新。
加强与杨浦团区委“杨浦区区域化团建联盟”建设，共建“青年领导力提升培训”工程，承担杨浦区青年创新人才培训班。

2014年打算
2014年上海理工大学团委将继续在校党委和团市委的领导下，以学习贯彻各项精神为契机，进一步以激活基层活力为突破口，围绕学校党政中心工作，围绕学生成长成才开展工作。
针对目前我校共青团工作存在的不足，总结起来有两个不适应，一是整体工作离学校党委的要求有一定差距，二是离广大同学成长成才的希冀还有很多努力的空间。
实现两个转变：一是 “供给导向”向“需求导向”；二是被动服务向主动服务转变；团学工作聚焦行政管理的盲点。
重点是按照元飞书记提出的，抓好四个“点”
一是结合点：党政要求和学生需求结合点。创新载体，创新方式，创新内容将宏观的指导和要求通过喜闻乐见的形式，润物细无声的传达给学生，内化为素质，外化为行为，并做好反馈跟踪。
二是切入点：坚持扶需、扶特、扶强，树立一院一特色，一团一品牌，争取让每个团员青年的成长留下共青团的印记。
三是基础点：结合团中央走近青年，转变作风，改进工作的要求，推动团干接地气，开展团干联系团支部和卓越团支部建设，打牢根基，夯实基础。 （我们推动3名校团委专职团干部兼职学院辅导员）
四是共赢点：找到团学工作和学生成长的共赢点，激发他们的参与兴趣和热情；二是团学工作和团干成长的共赢点，创造一切条件，搭建更多平台，锤炼推进团干自身的发展，争取干部和事业共同进步；三是找到团学工作和校内外各部门和组织的共赢点，借助校内外资源，推进团学工作协同创新。

