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科普服务民生  凸现社会责任
——上海电机学院2013年全国科技活动周先进集体申报材料

    根据科技部、市科委及相关区县关于开展全国科技活动周的通知，上海电机学院积极筹备，结合学校实际，积极参加各项活动，切实完成上级部门交付的科技周的各项任务，现将申报全国科技活动周先进集体材料总结如下：

一、精心准备  积极筹划

    在接到相关通知后，学校领导高度重视，要求学校大学生科技创新指导工作委员会制定出切实可行的办法促进我校师生广泛参与科技活动周活动，在校园网上专门转发科技活动周活动的通知，第一时间在校内形成宣传氛围，宣扬“科技创新  美好生活”的主题，受到学校师生的高度关注和广泛支持。

二、主动参与  服务科普

    学校积极参与科技活动周的各项活动，组织学生结合日常学习、校园生活开发、拓展、设计出一系列符合校园特点、社会关注的艺术实践活动参加闵行区科普艺术展演活动，经过选拔与培训，同学们在广场拉拉舞基础上创作的《健身街舞》、口技、科普魔术等四个节目代表闵行区残疾上海市科普艺术展演活动。

    学校借助科技活动周、上海科技节举办之际的东风，在校内大力宣传“学科学 知科学 用科学”，举办“自强杯”大学生技能大赛、“卓越杯”大学生科技文化节活动，丰富学生学习生活，培养学生的科技创新能力。

三、服务民生  凸显责任

    在科技活动周期间，我校大学生科学商店积极参加各区县街镇的科技节活动，在活动中注重特色发展，以家用电路及电器检测咨询服务部、机器人科学服务部等为载体，以“江川街道红旗五村”、“浦东新区惠南镇党员服务中心”、“彭浦镇”、“祝桥镇”等街镇为平台，对社区居民科普服务工作方面做出了大量的努力，取得了一定的成效。

    开展科普大讲堂活动，教学名师沈任元副教授应邀作“家用电器维修”的讲座；邀请专业技术人员韩教授对蓄电池维修进行培训；赴中小企业开展科学商店寻求服务行突破，调动了广大同学的科普服务热情，提升服务能力。

    接待闵行区科委、宝山区科委领导调研川街道红旗五村“十五分钟活动圈”工作；带领志愿者赴上海雄坤环境科技有限公司商讨科学商店校企合作事宜；通过“校企合作一家亲”的大型活动寻求科学商店新发展。

四、挑战青春  成就梦想

    学校以“挑战杯”、“全国电子设计大赛”、“飞思卡尔”智能小车竞赛、 “创业之星”团队大赛、“自强杯”、“卓越杯”等赛事为载体，营造学院“崇尚科学、追求真知、勤奋学习、锐意创新、迎接挑战”的氛围，在第十三届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛上海市决赛中获一等奖一项、二等奖三项、三等奖四项。研究生首次组队参赛；组织数十位学生参加全国电子设计大赛；电气学院、商学院学生共同组队的《上海杰奥尔克屏蔽门系统有限公司创业项目》创业团队在上海市首届“创业之星”团队大赛获第一名。飞思卡尔小车研制团队代表学校参加全国华东区竞赛；“自强杯”、“卓越杯”赛事得到学生广泛欢迎。

    学校注重学生创新创业能力培养，大力支持学生参加各类专业竞赛，组织不同项目的参赛团队，注重学生自身能力的发挥，采取“学院牵头、学工办宣传、学生自行组织管理”的方式推进大学生创新工作，使学生在参赛的过程中提升专业素质、完善组织能力、提高管理水平，受到学生的欢迎。

五、基地辐射  互动交流

    我校的全国科普教育基地——先进制造原理展示厅在科技节期间全面开放，通过增设科普原理互动演示环节吸引周边的中小学生、居民前来参观，效果颇佳。

六、加强宣传  微博分享

    学校高度重视科技周活动的宣传，每项活动的推进都及时跟进，通过校园网、学校微博、校园广播、校报等渠道及时宣传报道，让更多的人关心、支持、参与科技周的各项活动，取得了较好的效果。

    上海电机学院一直高度重视全国科技周的各项活动，积极组织学生参加科技节的开幕式，感受科普前沿魅力；在校内积极开展各类科普活动，受到广大师生的好评；主动推荐优秀科普资源服务区县科技节活动，开展形式多样、突出互动体验的科技创新展示活动，公共安全宣传活动，通过学生的示范与讲解鼓励公众参与发明创造和技术革新活动，逐步形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围和良好风尚。

