2013年虹口区教育局团工委高中、职校共青团工作小结
虹口区教育局团工委下属团委27家，高中团委15家（包括民办学校团委4家），职校团委2家，小幼教团总支8家，独立团支部2家。2013年对于学校系统的共青团工作，无论从教育的角度，还是团工作的角度，都有一个重要的关键词：“中国梦”。在我们的工作中，要积极为青年教师和学生搭建平台，把党、团的语言转化成老师、学生的语言，把抽象和看似离学生实际生活比较远的理论教育与每个团员青年个人的具体发展需求结合起来，助力青年树立梦想、实现梦想。

紧抓团学队伍建设，提高团学干部理论实践水平。区教育局团工委在党工委的带领下，根据教育系统的自身特点，针对团学干部的实际需求，在青年学生和青年教师中开展具有针对性的、符合青年需求的各类培养活动。

2013年7月，团工委以“体验式学习”的方式，在无锡龙寺开展“关注体验，完善人格，为理想扬起风帆”三好学生暑期社会实践，在课程中融入“人与自我，人与他人，人与自然”三重关系，培养学生的沟通能力、合作意识，引导学生尊重自然、挑战自我、培养领导意识。

今年，我们还以“践行青春梦想，助推教育发展”为主题，开展虹口区学校系统团干部“十二五”专题培训，就新形势下共青团工作提升团干部的工作能力，提升综合素养，开展各类讲座、团干部“微论坛”、分组讨论、社会实践方案交流等活动，开展专题培训。学习《明日之学校》、《何谓文化》、《教育领导学》等专业书籍。我们把团干部中好的主题活动方案甄选后，出版在《虹教党建》刊物上，扩大团干部工作经验交流的平台。
加强中学生社团建设，有效提升校园文化内涵。2013年团工委指导区学联陆续召开首届社长峰会、进行社团互访、举办社团嘉年华和优秀社团展示、组织各校社团参加虹口区“明星社团”、“优秀社团”评选。

5月24日，虹口区学联嘉年华活动上学联主席来自复兴高级中学的周星宇对本年度区学联工作进行总结，之后，对本年度获奖的学生自导自演的红歌MV作品进行展播，在外场主要由环保类、手工类社团组织绿色环保旧物交换行动，作品。

5月31日，虹口区社长峰会召开，展示了虹口百强社团图，把全区精英社团的分布向大家作了展示，同时，虹口区社团联盟开展题为《社团发展模式——探究虹口不同阶段社团发展中的现状及问题》的课题研究，总结我区分别处于雏形期、稳定期和发展期的社团。为了获得不同角度的数据，将问卷分为三个版本：社员版、社长版、和指导老师版，通过对问卷数据的分析，将问卷所凸显的关键问题总结为以下几个方面：

1. 活动经费和优秀指导老师的缺失
    2. 提高社员参与社团活动的积极性
    3. 促进社团活动多样性
    4. 如何更好地促进校际社团交流

2013年，我区迅行中学、鲁迅中学、鲁迅初级中学、北虹高级中学、师大附中5家单位参与2013年“鲁迅杯”上海市中学生课本剧大赛。

10月——12月，“我要麦克风”虹口区高中生校园歌手大赛在虹口区青少年活动中心举办。
强化志愿服务意识，推动中学生志愿者服务。各校以帮困、助残、义卖、文明宣传、环境保护等为主题，开展形式多样的结对志愿活动，拓展了中学生志愿服务内涵，尤其是开展的帮困义卖助学活动历年来已经形成传统，逐步成为我区中学生志愿活动的一个强势品牌。

深入了解青年教师现状，以“项目”为载体推动青年教师群体发展。为了保证“动力场”能作用到每个青年教师，教育局团工委与教育局和教师进修学院相关业务科室、虹教系统青年教师协会、基层党团组织发挥合力，形成“分工合作、总体协调”的工作机制，构建了党工委、教育局统筹领导，业务部门参与、指导，基层党团组织实践落实的“自上而下，自下而上，上下联动”的青年人才培养机制，从而处处有发现青年人才的眼睛，处处有孕育青年人才的阳光、雨露、土壤，为团组织举荐青年、党政领导发现人才提供有效途径。从刚踏上讲台的新教师到区域内崭露头角的教学新秀，从学科骨干到后备干部，只要想发展，每个青年教师都能在“双峰”模型中找到属于自己的坐标。“双峰”型人才培养模型，体现“以人为本”思想，基于人才发展的自我需求，实施模块化、系统化培养。通过“双峰”模型，更好地引导青年教师明白自己的位置，看清发展的基础，看到未来发展的方向，设计系统的发展规划，分步实施，一步一脚印，走好成长的每一步。团工委根据处于不同坐标系青年教师的需求和发展特点，组织各类有针对性的活动。

只要想发展，每个青年教师都能找到助力发展的“加油站”与“竞技场”。六校杯教学大赛、项目引领下的青年教师发展性培养、青年教师十佳团队建设、团干部专题培训等一个个平台，为青年教师发展成才搭建了成长的阶梯，打开了青年成才的上升通道。只要想发展，每个青年教师都能在这里找到助力发展的“加油站”与“竞技场”。

2014年虹口区教育局团工委高中、职校共青团工作思路
党的十八大报告强调：“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。”做好中学共青团工作，必须牢牢把握社会主义核心价值观这个根本导向，深化主题教育内涵，强化青年学生社会主义核心价值观的建立，并将其贯穿共青团工作的始终。
在2014年高中、职校的共青团工作中，我们将继续牢牢把握一根主线，即“探索共青团服务青年成长的新途径，发挥共青团的枢纽作用”。
1. 主题团日

在夯实基础团建方面，进一步探索开放式主题团日的设计与实践。学生社会实践服务活动、仪式教育、主题活动等丰富的载体、多样的形式都将尝试与主题团日进行有机结合，进一步提升我区高中、职校共青团基层组织活力，引导各团支部思考、策划、组织更高质量的团内活动。团工委将每月安排一次开放式主题团日活动，并组织好观摩学习、交流讨论，从而更好地发挥共青团思想引领作用、凝聚团员青年作用的积极探索。
2. 结合“创卫”工作，继续完善志愿者服务活动

紧紧围绕当前全区“创建国家卫生区”的工作目标，结合团员“公民意识”教育，以青少年志愿者创卫联合行动为坚持点。聚焦“开放”、“实践”，鼓励广大学生走出校园，发挥社会实践的养成作用，逐渐将社会主义核心价值体系内化为价值追求和行为习惯。通过与相关部门的沟通梳理可以定点活动的社区资源，制作虹口区学生实践体验地图，与周边学校结对。另外，还将请虹口区学联牵头，为“创卫”活动设计logo、标语，进行公益微电影拍摄和摄影展。
3．社团建设
在2013年评选出的明星社团优秀社团的基础上，2014年的社团嘉年华活动，我们还将在高校社团、区青企协、家委会等资源中发掘指导老师以提升社团品质，促进校际间学生的交流活动，提升学生社团的学术性，在普及社团活动的基础上，追求高端发展空间。
4. 学联换届改选
完成学联换届改选工作，继续编写号《学联报》、例会等各项措施及制度，为学联职能的发挥提供制度保障。通过区学联辐射至各校学生会，引导各校学生会正确行使工作职责，切实发挥学生组织的积极作用。
5. 加强网络阵地建设。

进一步找准中学生活跃的网络空间、发挥团学组织的整体优势、开展有针对性的重点工作。建立微博、qq群、飞信群等网络载体，运用中学生喜闻乐见的网络化的方法与形式，增进交流、扩大影响，开展网络讨论及主题团日活动的延伸。
重活动场面，更重活动成效。组织活动，聆听学生意见，头脑中反思总结，活动优化和改进，思考是否有价值和空间提升为常规项目。
重自己上场，更重搭台唱戏。亲历亲为固然好，更要激发学生的积极性，为学生搭建一个展示的平台，调动一切资源为学生开展各类活动提供平台。
重形式的吸引，更重思想的引领。思想引领是常抓不懈的一项工作。社会形势、环境都与以前相去甚远，只有不断强化学生的团员意识，加强学生团员意识的教育，才能对学生的今后有所帮助。
重完成工作，更重总结提炼。品牌只有不断提炼、总结、宣传、推广，才能成为品牌，才能提高在学生中的影响力。
