2013年度奉贤区中学系统共青团工作总结
共青团上海市奉贤区教育局工作委员会

2013年，在团市委学校部、团区委、区教育局的领导下，区教育局团工委以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，全面贯彻落实党的十八大精神，严格按照团中央、团市委关于中学共青团工作的总体部署，扎实推进理想信念教育、社会实践活动、校园文化建设等工作，切实服务中学生的成长成才。在统筹兼顾，抓好常规工作的同时，突出了如下三大重点工作：
一、以理想信念教育为核心，夯实中学生的思想道德基础。

理论育人，思想教育活动常抓不懈。完善区、校、班理论学习的三级网络，充分发挥学生党校、邓读会、双学小组等理论学习小组的作用，定期开展各类理论学习，广泛组织中学生开展党的十八大、团的十七大精神学习活动，引导青少年加深对党、对团的认识和感情，进而打牢广大中学生的共同思想基础，始终高举团旗跟党走；邀请区“老少牵手”宣讲团、区老园丁讲师团的老干部、老党员、老教师，深入各校，与优秀学生干部、团员青年面对面，定期举行宣讲报告及座谈会。
活动育人，主题教育活动丰富多彩。情系党的盛事，响应党的号召，以各重大节庆活动为契机，开展各类仪式教育、系列主题活动。今年伊始，为引导广大学生团员深入理解习近平总书记对于“中国梦”的阐释，在全区中学生群体中积极开展“与人生对话——我的中国梦”主题系列活动，到目前为止，已开展了“我的中国梦”读书征文活动、“五四”逐梦青春主题团日活动、“唱出我的梦”高中（中专）校园歌手大赛、“红色之旅”实践走访活动、青春励志报告会等，各校在此基础上，因校制宜，也开展了一系列的主题活动。
二、以推进志愿服务为重点，增强中学生的社会实践能力。

重行动，积极开展学雷锋志愿服务。各中学团委均成立了各自的学生志愿者服务队，并将学雷锋志愿服务作为团组织的一项重要工作与常规活动。我们的学生志愿者没有将服务内容仅仅局限于绿地保洁、敬老爱老、帮困送暖等，在“好心人帮好心人”劝募行动、区中心医院搬迁、风筝旅游节期间等，都能找到学生志愿者的身影，学生团员们正以志愿服务的形式积极融入到区域中心建设中。此外，各中学团委也加入到关爱农民工子女志愿服务行动中，与临近的随迁子女民办学校结对，定期开展关爱活动。随着各校志愿服务工作愈发规范化、常态化，曙光中学“曙之光”志愿者服务队、致远高中“暖心”志愿者服务队、奉贤中专“小红帽”志愿者服务队等都创出了各自的品牌特色，赢得了良好的社会声誉。
抓制度，注重志愿服务过程化管理。今年3月，曙光中学团委率先在学生群体中试行了“爱心护照”，学校团委针对学生的实际情况，以爱心争章的形式，一一记录学生们的志愿服务，并将学生的争章情况与各类评优相结合。自施行以来，集过程性与趣味性为一体的爱心护照大大增加了学生参与志愿服务的积极性，赢得了学生们的喜爱。为了进一步发挥“护照”的作用，新学期伊始，我们已经着手在其他几所高中（中专）学校中全面推广“爱心护照”，并决定与每年都开展的爱心义卖、义拍活动等相结合，要求各校学生立足校园，积极参与本校组织的各类志愿服务，同时也鼓励各校学生走出校园，联合开展各类志愿服务，让“爱心”在校园间流动。
三、以学生社团建设为抓手，提升中学生的科学人文素养。
规范管理，学生社团活动蓬勃开展。局团工委充分发挥学生社团在育人工作中的重要作用，将社团建设与中学生素质拓展计划相结合，将社团活动与学生社会实践活动相结合，将社团发展与学生成长发展相结合，在全面活跃校园文化的同时，指导各校学生社团建立规范的运作机制，健全部门设置。截止目前，共有理论学习类、学术科技类、专业技术类、社会实践类、文娱体育类、兴趣爱好类、志愿服务类等学生社团200余家，形成了“百家争鸣，百花齐放”的良好态势。
发挥特色，加强学生社团品牌培育。我们定期开展学生社团评比活动，搭建社团成果展示平台，促进社团内涵发展，鼓励社团品牌培育。其中，特别要求各校在学生社团的建设过程中，能够积极融入“贤文化”，让学生成为传播“贤文化”的小使者。如，奉贤区景秀高级中学的滚灯社团，通过聘请本地民间艺人，让孩子们以实际行动加入到推广奉贤滚灯的队伍中，成为民间艺术的学习者与传播者；还有，曙光中学在洪炉馆开馆之际，专门成立了“洪炉馆讲解社”，招募了一批学生加入到讲解员的队伍中，学生不仅更深入地了解学习了“身边的烈士”李主一的事迹，更是成为了红色文化的传播者。
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