“责任·信任”
2013年上海医务青年“医患沪助”系列活动方案

一．活动背景

“责任·信任”是2012年由团市委、市卫生局发起，联合沪上申康医院发展中心、各知名医学院校、各大医院和青年报社，在全市开展的系列活动，旨在强化医务人员责任意识、增进医患双方理解信任、提高民众科学健康素养。
今年，我们将在全市范围内继续开展“责任·信任”——上海医务青年“医患沪助”系列活动，从医院、患者、学生多角度进行了医患问题的研究及宣传，包括医患角色互换、大型健康义诊、主题社会实践等，从而进一步强化医务人员责任意识、增强群众对医务工作者的理解和信任。
同时，我们将针对近年来逐渐暴露的社会民众抗生素滥用这一社会问题，开展“责任·信任”2013年上海医务青年“医患沪助”系列活动之“药里乾坤·健康护航”专题活动，以促进青年医务工作者和社区居民对抗生素合理使用的认知，促进民众形成更为健康的生活方式。 
2． 组织机构

主办单位：共青团上海市委员会、上海市卫生与计划生育委员会
承办单位：复旦大学、上海交通大学、同济大学、第二军医大学、上海中医药大学、上海申康医院发展中心、上海市卫生系统青年文明活动委员会、青年报社

协办单位：上海市健康公益类社团联盟

3． 活动时间

2013年5月-12月

4． 活动主题

责任·信任

5． 活动内容

1. “聆听大师 放飞梦想”院士讲坛暨活动启动仪式

承办单位：同济大学
在各医学类院校、医院举办系列讲座，邀请院士面向医务青年、医学生开展成长历程、价值观塑造及医疗卫生领域前沿问题等的讲座，树立典型形象，引领青年正确价值观形成与塑造。

2. “走近你我  倾听心灵”——医患角色互换体验实录

承办单位：上海申康医院发展中心

活动概述：在医院开展角色互换体验活动，邀请医院管理者及医生以患者的身份进行为期一天的体验；邀请患者代表以实习医生的身份由医生带领进行为期一天的体验；同时邀请部分医学生以临床医生和患者的身份分别进行体验。通过角色互换可以使不同的群体切身体会抗生素带来的问题，并增进双方对此问题的多方理解。同时，并以DV和感想的形式记录下来，借助微博及媒体进行宣传。
3. 第二届上海市青年健康素养演讲大赛

承办单位：上海市卫生系统青年文明活动委员会、上海市健康教育所
加强健康教育及健康知识传播，倡导健康文明的生活方式，提高公众健康素养，以“夯实基础、巩固成绩、拓新发展”为原则，以深化“健康教育先行”为理念，进一步加强全民健康素养知识普及，提升青年卫生专业人员的健康素养科普能力，在全市卫生系统战线上引发健康素养新热点，培养健康素养科普演讲的志愿者明星。

4.  “责任·信任”主题社会实践---医学生暑期社会实践活动

    承办单位：共青团上海市委员会、各高校
结合上海大学生“知行杯”等相关赛事赛事开展暑期社会实践活动。鼓励广大的医学生深入社区、学校、医院等地点进行调研。了解抗生素的使用现状，生活中抗生素使用的误区。同时进行相关知识的宣传普及，最终以社会实践报告的形式予以汇总、汇编成册。          

5. “放眼当下 青春先行”医务青年现状调研

承办单位：上海市卫生系统青年文明活动委员会、上海交通大学医学院等
针对上海市青年，设计调研问卷，在各医学院校、其他各高校以及医院、社会群体间开展调研。旨在通过调研手段掌握第一手数据，全面客观地了解在青年动态，并通过比较不同人群调研结果的差异来发现问题、讨论问题。
6.  “生命之光”上海共青团健康快车义诊   

承办单位：各参与医院

联合上海市各大医院，开展针对常见病、慢性病等的公开义诊，结合医院自身专业特色及当地情况，有主题、有针对性的进行健康医务知识普及及医疗诊察活动。通过医务人员的专业性、直观性吸引广大群众对自身健康的关注，同时造福于广大民众。以月或季度为单位轮流承办并向外拓展，辐射至上海周边以及国内重点省市，从而达到提高居民健康意识的目的。

7. “药里乾坤•健康护航”——抗生素专题活动

（1） 沪高校医学“群英会”---上海市五校医学生菁英会

    承办单位：上海中医药大学
上海市健康公益类社团联盟组织成员社团代表参观研究所，让联盟成员社团代表对抗生素的研究方法、过程有一定了解与认识。有助于医学高校间的交流互助，将大大推进未来医学人才的培养和祖国卫生事业的发展建设。

（2） 抗生素的合理应用---主题论坛

    承办单位：复旦大学

此次论坛拟邀请从事相关科研和临床工作的专家学者对目前抗生素的应用状况，危害性进行研讨。研讨会将拟定《抗生素的应用指导手册》，为基层医务工作者及医学生提供经验与指导。

（3） “情牵健康，心系生活”---抗生素宣传作品大赛

    承办单位：第二军医大学

通过视频征集活动，提升医务工作者对抗生素合理使用的重视。并通过拍摄制作兼具指导意义和创意的视频，寓教于乐，对民众起到科普宣传活动。

（4） “抗生素的ABC”---医学生抗生素知识大赛

    承办单位：复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院
在校园内开展围绕抗生素及其应用、禁忌、滥用的危害等方面知识有奖竞赛活动，增加医学生对抗生素相关知识的了解和合理使用重要性的认识度。

（5） 抗生素的那些事儿---抗生素主题宣传月活动

1) “守护健康 此刻做起”——就医患者科普宣传

承办单位：各单位自行组织
开展诸如康复小组，患者沙龙形式的科普宣讲活动，第一时间提醒患者抗生素不合理使用的危害及有效的避免方式；
2) “微动杏林 健康护航”——网络平台科普宣教

承办单位：各单位自行组织
 借助微博等网络平台，投放网络视频课程、课件，旨在纠正公民对抗生素的认识误区；
3) “走进一线 助力健康”——医学生志愿者导医宣教活动

承办单位：上海市健康公益类社团联盟
医学生志愿者在医院开展导医宣教活动，在最前线普及医学常识，促进居民健康；

4) “由长及幼，健康速递”——抗生素知识进校园活动

承办单位：各单位自行组织

       整理归纳有关抗生素的知识，并根据儿童的特点进行筛选、简化和趣味性的丰富，形成一份针对小儿普及抗生素知识的教材。从而达到使儿童对抗生素知识有所了解，打好健康生活的基础，裨益社会；同时可扩大社团联盟在本市的影响力和号召力。

