围绕“四新”，积极推进服务型团组织建设

——上海杉达学院重点工作创新试点中期评估报告
为贯彻党的十八届三中全会精神，落实《上海市中长期教育改革和发展规划纲要》，围绕团中央《关于全面深化改革进程中共青团工作五年发展纲要》的工作要求，围绕我校积极创建民办高校示范校创建的2014年工作要求，上海杉达学院团委在2014年上半年民办高校团建创新上做了一点实事，现将半年来成果总结如下：
一、围绕“新青年”，抓实做好团员青年的思想引导工作
1、通过实行“三定”方案，加强团学干部队伍建设。

所谓“三定”，就是通过“定岗、定责、定人”来规范团委各职能部门的机构设置、职能界定和人员配备，通过强化内部管理，来推动团委的全面工作。校团委目前人员是一正四副，一名副书记在基础部驻点工作，一名副书记在市教委民办教育处挂职，一名副书记8月底刚从美国读研完回归，还有一名由学生会主席兼任。在二级学院团干部的配备上，由党委统一领导，团委出面协调，从学院中推荐和选拔愿意为学生服务，为团学工作奉献的优秀青年教师担任各学院团学联书记。

对于校团委、学生会的部长、副部长均面向全校团员青年实行公开竟聘，使更多的新鲜血液汇聚到整个共青团工作中来。强化校团委、学院团学联与班级团支部，三级团组织之间信息沟通和工作步调的一致性，合理利用团组织的整体力量，努力提高日常学校共青团工作的效率和效能。

同时，学校在“三定”工作方案中特别强调“四挂钩”（与评优挂钩、与评奖挂钩、与入党积极分子推荐挂钩、与优秀毕业生推荐挂钩）的保障机制，尤其是与入党积极分子推荐挂钩，校团委在学年结束后对学生干部进行考核，并将考核意见反馈至基层，积极作好向各级党组织推优的工作。

2、通过上岗培训和岗上培训，完善基层团干部的综合素质。

团委提出“抓基础、抓基层”的双抓工作，针对专职团干部，积极选派参加团市委、团区委组织的专职基层团干部上岗培训班和各专题特色培训班，针对班级团支书开设基础团校的团务知识培训，针对校、院二级团学干部举办团队动力培训、团学沙龙等，这种双重机制，能够保证我校基层团干部的质量，为共青团工作提供了坚实的队伍基础。

3、通过挂职锻炼和区域联建，拓展团干部的服务视野。

对于专职团干部，从2011年开始相应团中央和团市委号召，选派3名专职团干部分别到云南、上海的区县团委挂职，今年继续选派一名团干部赴新疆挂职。对于优秀青年学生，实行“早播种、早选苗、早培养”理念，将大学生“选苗育苗”工程与培养优秀学生骨干相结合，2014年上半年，推荐和选送8名学生骨干到浦东团区委、妇联，黄浦区工商联、绿化市容局，曹路镇和高东镇团委挂职锻炼。此外，响应曹路镇区域化联建号召，联系6个学院分别与曹路镇6个行政村对口联建，推荐二级学院学生骨干赴村委会，便民书屋等锻炼工作。

4、坚定青少年理想信念，开展爱国主义教育。
一是聚焦重大事件节点，通过主题思想教育成果展示、团组织生活、主题展览、升旗仪式、合唱朗诵等形式，先后开展了“奋斗的青春最美丽”纪念五四运动95周年五四表彰大会，“颂歌献给党 共创中国梦”纪念一二·九运动歌咏比赛，“为民务实清廉”红色经典诵读大赛，陈云同志图片纪念展，大学生自强之星、年度人物选拔评选工作等一系列活动，不断激发青年的民族自尊心和自豪感，引导学生将实现自我的个人理想与祖国振兴的社会理想结合起来。其中，2014年在全校范围内累计开展了374场“奋斗的青春最美丽”主题团日活动，获得了团员青年的积极响应。

二、围绕“新需求”，优化部门结构设置、激发团组织活力
1、扶持“资助基层团支部实事项目”，提升基层团支部活力。
团委鼓励各学院团学联、各团支部申报开展 “一团一品”项目，并将其作为一项长期性、固定性的常规工作，2014年上半年总计资助22个项目，资助团费近1.1万元。
2、组合校园活动，营造浓厚文化氛围。
按照学校“应用型、国际化、高水平”的育人目标，团委一年中组织开展迎新文化节、国际文化交流节、校园文化艺术节的三大主题节庆，学校团学组织结合学院自身特色开展丰富多彩的活动，如商学院的经济奥斯卡，管理学院旅游节等。二是借力市教委、团市委、浦东新区、兄弟高校等大平台，主办和承办一些知名度高、影响力大的活动，让学生开拓视野，从中得益。如组织“高雅艺术进校园”系列活动，引进上海歌舞团《满庭芳》、上海滑稽戏团《爱情样板房》，普及高雅艺术；开设希德讲坛，邀请零点咨询集团董事长袁岳、“柏阿姨”柏万青、老罗培训的英语培训师马徐骏等知名人士，与学生零距离面对面，充分激发学生的求知欲，增长见解。2014年上半年，已经成功举办9场讲座，受到全校团员青年的欢迎。
三、围绕“新媒体”，扩大共青团在青年团员中的影响力
1、打造“青春杉达”微信平台，建立网络新阵地。

2013年下半年建立了“青春杉达”微信公众订阅号，2014年上半年升级为微信认证平台，根据杉达学院的品牌形象和杉达学子的特点，设计和公布了吉祥物“葱宝”，受到了广大团员青年的认可。微信平台从学生关注的吃、住、行、玩、学全方位提供“葱宝热点”、“心灵鸡汤”、“葱宝指南”、“学霸葱宝”等栏目提供第一手的校园信息，关注量目前已经突破3000.
2、牵头承办项目，扩大社会影响。
2014年初承办了“微志愿”上海民办高校志愿服务微电影大赛，同时组织邀请各民办高校团组织或志愿者工作负责人参加“微分享”民办高校志愿服务沙龙，针对民办高校学生志愿服务中的现状和优秀做法进行交流，在民办高校8.8万名学生中倡导志愿服务你我做起，从身边的小事开始将微公益的理念融入到平时的学习和工作中去。2月，依托市教委体卫艺科处，牵头和组织各民办高校申报“艺术教育彩虹计划”艺术文化项目，10个项目累计资助38万元项目经费，解决了民办高校艺术教育和艺术团发展的资金缺乏问题。

四、围绕“新风貌”，践行现代大学制度，落实学生民主管理
1、占领思想工作新阵地，有针对性地拓宽团建工作。
“党员工作站”是我校党建团建的一个特色工作阵地，这些“党员工作站”由宿舍楼里面的先进党员、入党积极分子和团干部组成，既发挥思想政治引领的带头作用，以“有困难、找党员”为工作承诺，开展党的理论知识宣讲、党章知识竞赛、形势政策讲座、入党程序介绍等学习交流活动；又融合楼管会的管理和服务职能，设立公寓小书屋，开辟“党员自主学习区”，由楼内党员率先发起捐书，专人负责打理，养成自我学习提高的良好习惯。定期将时事热点绘制成黑板报、海报，打造独特的公寓文化，受到学生的欢迎。当然在党组织建立在园区的同时，团旗也必须鲜明的亮起，2014年上半年，团委主动利用这一“党内带动党外、党员带动团员、团员带动青年”的有效载体，通过对生活园区团员“双重身份”的确认，鼓励团员青年参与党员工作站建设，资助基层项目经费支持公寓楼团日活动。以此为基础，接下来团委还将拟提出"支部建在楼里"，以楼为单位在生活园区里建立团支部，推行特色楼建设。

2、强化服务体系，增强育人功能。
校内，我校鼓励全员志愿服务、提倡“365天都是志愿者”的理念，立足校园，服务社会，让志愿服务成为一种生活方式。在校内，“大学生党员自律服务队”定期在校园中巡视，劝阻不文明现象。“杉达之窗”志愿服务岗亭则传承了世博岗亭的文化内涵和精神实质，为前来咨询学习生活中相关问题的同学以及校内各项活动的宣传推广提供了窗口。
校外，校志愿者服务队与邻近的街镇、单位联动，成立了涉及社区、教育、医疗、慈善、环保五大类的37支常规志愿者队伍，总人数达到近2000人。2014年，29名学生服务于U19亚青赛预选赛、47名学生服务于铁路上海南站春运，776名学生服务于上海科技馆、61名学生服务于2014 China Joy游戏展，学校礼仪队服务于“全国女排联赛决赛颁奖仪式”、“2013年上海市民办教育年会”，“中美学生艺术作品展”等。
3、专业对口需求，探索志愿服务新模式。

世博、世游赛的大型赛事志愿服务活动后，除了与邻近街镇和单位的联动开展服务外，我校还结合应用型人才目标，探索以专业技能需要为导向的对口服务模式，即在了解单位和项目对学生志愿者的专业知识和技能要求后，把符合条件的相关学院、相关专业的学生志愿者进行精准营销输送。在志愿者招聘的时候，也从原本传统的“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神宣传模式转化为了“奉献爱心和专业实践”两不误的新口号。如我校人文学院艺术设计的50名学生服务于上海震旦博物馆，我校医技学院护理专业对口曹路镇期颐敬老院和地铁六号线上海儿童中心站，我校商学院金融专业和会计专业的50名学生暑期在浦东各建行网点志愿服务和学习，外语学院英语专业的33名学生在7月到川沙皖缪小学教小学生学唱英语歌等。我们也发现，与专业结合的此类高校服务型团组织具有社会反馈良好、学生亲睐、项目稳定的优势。
对于2014上半年，共青团重点工作创新试点中存在的问题及困难，我们归纳了以下几点：

（1）思想引导工作中，对于资助各学院团学联和基层团支部的项目力度和经费还有待提升；

（2）围绕团员青年的服务型团组织的覆盖面还不够广泛；
（3）新媒体平台的信息传播有效性需要继续去研究和宣传。

下半年工作设想：

（1）校团委要积极指导二级学院团学联工作，通过“听研评鉴”方式多下学院，多下团支部，积极抓牢“一团一品”建设，带动更多团员青年加入到项目和活动中来。
（2）指导学生会积极调研95后团员青年的需求点和关注点，摒弃以往的思维模式，以学生需求和有意义的服务点，指导团委、学生会、社团、艺术团制定下半年文化娱乐和服务计划。

（3）继续做好“青春杉达”微信公众平台的菜单开发和与学校各职能部门的信息绑定尽可能达到一个平台玩转学校的智慧型校园目标，在平时也认真做好学生中的平台调研，探索关注量和阅读量之间如何平衡和发展的问题。
共青团上海杉达学院委员会
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