围绕“四新”，积极推进服务型团组织建设

——上海杉达学院重点工作创新试点总结评估报告
为贯彻党的十八届三中全会精神，落实《上海市中长期教育改革和发展规划纲要》，围绕团中央《关于全面深化改革进程中共青团工作五年发展纲要》的工作要求，围绕学校积极创建民办高校示范校创建的2014年工作要求，上海杉达学院团委在2014年年民办高校组织团建创新上做了一些试点，现将一年来成果总结如下：
一、围绕“新青年”，优化部门结构设置、激发团组织活力
1、通过实行“三定”方案，加强团学干部队伍建设。

通过“定岗、定责、定人”来规范团委各职能部门的机构设置、职能界定和人员配备，通过强化内部管理，来推动团委的全面工作。校团委目前人员是一正三副，在二级学院团干部的配备上，由党委统一领导，团委出面协调，从学院中推荐和选拔愿意为学生服务，为团学工作奉献的优秀青年教师担任各学院团学联书记9名。

对于校团委、学生会的部长、副部长均面向全校团员青年实行公开竟聘，使更多的新鲜血液汇聚到整个共青团工作中来。同时，学校在“三定”工作方案中特别强调“四挂钩”（与评优挂钩、与评奖挂钩、与入党积极分子推荐挂钩、与优秀毕业生推荐挂钩）的保障机制，尤其是与入党积极分子推荐挂钩，校团委在学年结束后对学生干部进行考核，并将考核意见反馈至基层，积极作好向各级党组织推优的工作。

2、通过上岗培训和岗上培训，完善基层团干部的综合素质。

团委提出“抓基础、抓基层”的双抓工作，针对专职团干部，积极选派参加团市委、团区委组织的专职基层团干部上岗培训班和各专题特色培训班，针对109名大一班级团支书开设基础团校的团务知识培训，针对60名校、院二级团学干部举办团队动力培训、团学沙龙等。这种双重机制，能够保证我校基层团干部的质量，为共青团工作提供了坚实的队伍基础。

3、通过挂职锻炼和区域联建，拓展团干部的服务视野。

对于专职团干部，从2011年开始相应团中央和团市委号召，2014年继续选派一名团干部赴新疆挂职锻炼。对于优秀青年学生，实行“早播种、早选苗、早培养”理念，将大学生“选苗育苗”工程与培养优秀学生骨干相结合，2014年上半年，推荐和选送8名学生骨干到浦东团区委、妇联，黄浦区工商联、绿化市容局，曹路镇和高东镇团委挂职锻炼。此外，响应曹路镇区域化联建号召，联系6个学院分别与曹路镇14个行政村对口联建，推荐10名二级学院学生骨干赴村委会，便民书屋等锻炼工作。

二、围绕“新需求”，抓实做好团员青年的思想引导工作
1、坚定青少年理想信念，开展爱国主义教育。
聚焦重大事件节点，通过主题思想教育成果展示、团组织生活、主题展览、升旗仪式、合唱朗诵等形式，先后开展了“奋斗的青春最美丽”纪念五四运动95周年五四表彰大会，“颂歌献给党 共创中国梦”纪念一二·九运动歌咏比赛，“为民务实清廉”红色经典诵读大赛，陈云同志图片纪念展，大学生自强之星、年度人物选拔评选工作等一系列活动，不断激发青年的民族自尊心和自豪感，引导学生将实现自我的个人理想与祖国振兴的社会理想结合起来。其中，2014年在全校范围内累计开展了374场“奋斗的青春最美丽”主题团日活动，获得了团员青年的积极响应。

2、组合校园活动，营造浓厚文化氛围。
按照学校“应用型、国际化、高水平”的育人目标，组织开展迎新文化节、国际文化交流节、校园文化艺术节的三大主题节庆，学校团学组织结合学院自身特色开展丰富多彩的活动。组织“高雅艺术进校园”系列活动，引进上海歌舞团《满庭芳》、上海滑稽戏团《爱情样板房》等9场来普及高雅艺术；开设希德讲坛11场，邀请零点咨询集团董事长袁岳、“柏阿姨”柏万青、老罗培训的英语培训师马徐骏等知名人士，与学生零距离面对面，充分激发学生的求知欲，增长见解。
三、围绕“新媒体”，扩大共青团在青年团员中的影响力
1、打造“青春杉达”微信平台，建立网络新阵地。

重点打造“青春杉达”微信平台，设计和公布了吉祥物“葱宝”，受到了学校广大团员青年的认可，现学生关注量保持在4000人左右。微信平台从学生关注的吃、住、行、玩、学全方位提供“葱宝热点”、“心灵鸡汤”、“葱宝指南”、“学霸葱宝”等栏目提供第一手的校园信息。
2、牵头承办项目，扩大社会影响。
承办了“微志愿”上海民办高校志愿服务微电影大赛，同时组织邀请各民办高校团组织或志愿者工作负责人参加“微分享”民办高校志愿服务沙龙，针对民办高校学生志愿服务中的现状和优秀做法进行交流，在民办高校8.8万名学生中倡导从身边的小事开始将微公益的理念融入到平时的学习和工作中去。依托市教委体卫艺科处，牵头和组织各民办高校申报“艺术教育彩虹计划”艺术文化项目，10个项目累计资助38万元项目经费，解决了民办高校艺术教育和艺术团发展的资金缺乏问题。

四、围绕“新风貌”，践行现代大学制度，落实学生民主管理
1、占领思想工作新阵地，有针对性地拓宽团建工作。
“党员工作站”是我校党建团建的一个特色工作阵地，2014年，团委主动利用这一“党内带动党外、党员带动团员、团员带动青年”的有效载体，通过对生活园区团员“双重身份”的确认，鼓励团员青年参与党员工作站建设，资助基层项目经费支持公寓楼团日活动。以此为基础，接下来团委还将拟提出"支部建在楼里"，以楼为单位在生活园区里建立团支部，推行特色楼建设。

2、强化服务体系，增强育人功能。
校志愿者服务队与邻近的街镇、单位联动，成立了涉及社区、教育、医疗、慈善、环保五大类的37支常规志愿者队伍，总人数达到近2000人。2014年，29名学生服务于U19亚青赛预选赛，47名学生服务于铁路上海南站春运，776名学生服务于上海科技馆，190名学生服务于试运行的上海自然博物馆新馆，61名学生服务于2014 China Joy游戏展，学校礼仪队服务于“全国女排联赛决赛颁奖仪式”、“2013年上海市民办教育年会”，“中美学生艺术作品展”等。
3、专业对口需求，探索志愿服务新模式。

结合应用型人才目标，探索以专业技能需要为导向的对口服务模式，即在了解单位和项目对学生志愿者的专业知识和技能要求后，把符合条件的相关学院、相关专业的学生志愿者进行精准营销输送，如我校我校医技学院护理专业对口曹路镇期颐敬老院和地铁六号线上海儿童中心站等。我们也发现，与专业结合的此类高校服务型团组织具有社会反馈良好、学生亲睐、项目稳定的优势。
对于2014年，共青团重点工作创新试点中存在的问题及困难，我们归纳了以下几点：

（1）思想引导工作中，对于资助各学院团学联和基层团支部的项目力度和经费还有待提升；

（2）围绕团员青年的服务型团组织的覆盖面还不够广泛；
（3）新媒体平台的信息传播有效性需要继续去研究和宣传。

对此，对于民办高校我们认为：

（1）校团委要积极指导二级学院团学联工作，通过“听研评鉴”方式多下学院，多下团支部，积极抓牢“一团一品”建设，带动更多团员青年加入到项目和活动中来。
（2）指导学生会积极调研95后团员青年的需求点和关注点，摒弃以往的思维模式，以学生需求和有意义的服务点，指导团委、学生会、社团、艺术团制定文化娱乐和服务计划。

（3）继续做好“青春杉达”微信公众平台的菜单开发和与学校各职能部门的信息绑定尽可能达到一个平台玩转学校的智慧型校园目标，在平时也认真做好学生中的平台调研，探索关注量和阅读量之间如何平衡和发展的问题。
共青团上海杉达学院委员会
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