2014年上海市体育局团委工作总结
2014年，市体育局团委在局党委和团市委的领导下，在局党办的具体指导下，坚持转变观念、转变作风，坚持围绕中心、服务大局，紧紧把握“改革年、管理年、培训年”工作主线，以理想信念引导人、主题活动激励人、真情实感温暖人、知行合一培养人，着力打造学习型、服务型、枢纽型、创新型的共青团组织，为上海体育当好改革发展排头兵和先行者贡献青春力量。
一、2014年工作总结
（一）立德树人，以理想信念引导人
1、学习教育引发“真共鸣”
根据局党委部署，认真传达学习重要文件和讲话精神，三次编辑制作重要文件、讲话及官方新闻报道解读的合订本，发送至各单位团组织并结合体育青年的使命和责任交流学习体会，发动各级团组织深入学习。大家积极响应，二体校团总支举行了“我与偶像面对面”座谈活动，游泳中心团总支组织了“社会主义核心价值观知识竞赛”。广大团干部达成共识，一定要顺势而为、乘势而上，“顶天立地强自身”，严要求高标准，与身边团员青年共同进步。
2、各类培训提供“真体会”
组织“名师课堂”活动，邀请市人大代表柏万青、市妇联执委周珏珉和交通大学、同济大学、上师大等名校老师共8人次赴运动队一线授课，教学地点遍布汇丰、莘庄、绿舟、市体校各训练基地。经过前期沟通，授课老师均为运动员作了针对性准备，讲课不拘泥于理论，运用大量案例帮助运动员理解，课堂气氛生动活泼。《社会主义核心价值体系漫谈》、《体育对塑造民族精神的作用》、《天生我才我善用》、《运动员心理调适》、《我与体育的不解之缘》、《塑造阳光心态 成就精彩人生》等课程，进一步培育体育青年荣誉感、使命感和责任感，受到大家好评。
3、学雷锋活动体现“真应用”
结合3月学雷锋，团委在市体育科学学会、上海体育科学研究所的大力帮助下，联合举办了“科学健身 畅享人生”上海体育青年学雷锋科学健身公益指导活动，活动在人民公园正门广场举行，冠军运动员的科医保障团队首次来到市民群众身边，提供科学健身指导。体育科研青年首次服务市民，工作人员由市体校和东亚的体育青年担任，大家在公益服务过程中传播科学健身方式方法，体会助人的乐趣，践行“体育是民生”理念。活动现场人头攒动，直至下午5:30结束时，仍有很多市民排队等待指导健身。活动被解放日报、新民晚报、青年报、上海人民广播电台、新闻综合频道、五星体育频道、东方网、新浪网、大申网等多家媒体报道。
（二）群策群力，以主题活动激励人
1、“把准脉搏”，了解体育青年需求，提供定制服务
结合运动队日程安排紧凑、外出相对不便的特点，与“名师课堂”一样，我们把励志教育、文化娱乐活动也送到训练一线，为运动员减压打气，缓解精神疲劳，提振训练比赛士气。一季度组织了四场以“拼搏奉献”为主题的励志教育巡回演讲活动，内容以上海运动员训练比赛中的突出事迹为主，涉及20个运动项目，用大家熟悉的身边人身边事号召全体运动员奋勇争先。根据运动员年龄小、坐不住的特点，我们还在演讲间隙穿插文艺表演，请演艺明星为运动员加油助威，送去社会各界的祝福。活动覆盖所有训练基地，参与人员达1000余人。
2、“选准抓手”，以点带面，提升体育青年综合素质
今年是五四运动95周年，我们结合这一时间节点，组织了市体育局系统“青春志 中国梦——我的梦想”主题演讲比赛。各单位广泛发动，积极组织，吸引了20家单位的32名体育青年报名参赛。与以往演讲比赛不同，所有演讲稿均由运动员、体育工作者自行撰写，大家用自己克服伤病顽强拼搏的事迹，用专注平凡岗位默默奉献的精神，激励广大团员青年继承弘扬五四精神，传递满满的正能量，赛后，团市委领导和现场专业评委都对比赛运作质量和选手表现大加赞赏。
（三）凝心聚力，以真情实感温暖人
 “走百家门，暖青年心”活动是团委的重点工作之一。利用节假日，团干部自备交通工具走访慰问51位运动员家庭，电话慰问225人。无论是松江还是宝山，无论是循着地图自驾车还是倒2辆车加3条地铁的公交换乘，团干部都利用业余时间，不辞辛苦地向身边人传送着温暖的正能量。
（四）开拓创新，知行合一培养人
1、拓宽视野，打造体育局团委工作“新格局”
依托团市委、市级机关团工委平台，与团区委、兄弟委办局团委、高校团委积极联系，彼此资源共享，合作双赢。成功邀请奥运冠军陶璐娜赴闸北，为闸北团区委的团员青年作主题演讲，从奥运夺冠历程谈到工作方式方法，从射击项目比赛心理谈到为人处世哲学，朴实语言提炼真知灼见，分享人生感悟心得。邀请奥运冠军吴敏霞为徐汇区青联换届大会送去文图资料表示祝贺，邀请奥运冠军邹市明参与团市委《青春上海》节目录制。依托上海戏剧学院、音乐学院，上海市税务局、SMG团委等单位的业务优势，组织本系统团员青年免费或优惠观看话剧、音乐剧、儿童剧、世纪公园大黄鸭展览，提供内部员工价购买诺心蛋糕、BOSS服饰、奥罗拉服饰等商品的机会，为团工作“攒好评、攒人气”，为号召大家作奉献“攒底气”。特别感谢局竞赛处，在局党办的联系下，竞赛处为体育青年提供了大量观看一流体育赛事的机会，同时也给了我们很多资源与兄弟团委分享。
2、以评促建，推动团建工作“新发展”
积极参与市级荣誉评选，与兄弟单位联系沟通，开拓眼界，以评促建。今年1月，局团委参加了上海五四红旗团委标兵的评选，在200多家候选单位中，最终排名第五，荣获上海市五四红旗团委十佳标兵荣誉称号，成为光荣的十分之一。此次参评过程让我们受益匪浅，看到了很多兄弟团委先进的工作方式方法，很多活动创意和新颖的组织形式给了我们很大启迪，这些都为日后工作开展提供了契机。今年，我们通过开展两年一度的局系统五四红旗（特色）团组织、优秀团干部、优秀团员评选表彰活动，促进了基层团组织建设。

三、工作感悟
一是团组织的生命力在于围绕中心、服务大局。团工作要有“存在感”，各项活动要有“生命力”并可持续发展，就必须围绕中心、服务大局。团委结合建党、建团、五四运动周年开展活动，紧扣奥运会、全运会备战、决战部署各项工作，找准着眼点和落脚点，才获得多方支持，各项活动方能顺利举行。
二是团组织的凝聚力在于传递“正能量”，深入一线。团工作团活动必须要做到既有意思又有意义，要能传递正能量，能贴近工作生活一线，才能赢得青年的心。体育青年是相对纯粹的群体，大家内心都有与祖国共发展，与时代共进步的崇高理想和远大抱负，共青团凝聚青年就要依靠思想的先进性和精神层面的感召力，要深入一线传递正能量，引发青年内心共鸣，进而形成凝聚力、向心力。
三是团组织的活力在于解放思想，众志成城。“心有多大，舞台就有多大”，团组织要有地位，团干部先要有作为，只有解放思想、团结一致，大胆探索，小心实践、攻坚克难，才能赢得胜利。团干部也在工作中凝聚了团情、升华了品格、磨砺了意志、锤炼了能力，用青春的旋律诠释了体育的美妙，用运动的火花点燃了生命的激情。
