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“团聚青春 助力成长”

学警团建育用联动职业成长引导机制研究
上海公安高等专科学校
上海公安高等专科学校共青团2014年重点工作创新试点项目——“团聚青春 助力成长”学警团建育用联动职业成长引导机制研究，切实强化了“品牌引导”，主动服务青年成长成才，进一步弘扬榜样力量和激励学警岗位建功。
作为上海公安机关育人的主阵地，面对一批批朝气蓬勃的90后踏入警校，如何将团工作做到青年的心中，建立与青年血乳交融的情感联系；如何将团工作做到实处，引领青年学警更快更好的实现从普通大学生向合格警察的转变，是学校共青团近年面临的工作难点。而作为各用人单位肯定也希望我们培养的学警是基层真正需要的，是能够又快又好的适应基层警务工作的。党委有需求，团委就有行动。2014年，校团委积极整合全团力量，会同市局团委及各用人单位团组织形成合力，跨前了解关心学员学习成长，不断强化“育用联动”项目建设，通过“思想工作联抓、人才培养联勤、育优推优联做、文体活动联手”的方式，将团工作做到实处，引领青年学警更快更好地实现从普通大学生向合格警察的转变，助力青年学警更快更好成长。

一、始终坚持把共建共育、资源共享作为团建“育用联动”机制建设的战略出发点
自2012以来，团建“育用联建”从构思雏形逐步成为我校共青团工作的重点创新项目，我们在实践过程中认识到，学警团建“育用联动”职业成长引导机制的建立和完善，不仅仅是起到育用之间的无缝衔接，对于学警德育，助力学警成长成才，明确教学指向和服务实战等都起到了积极而深远的作用和影响。

（一）把“育用联动”作为警务人才培养战略的主动之举

对于每一个有志于成为一名合格甚至优秀的人民警察的青年学警来说，在怀揣警察梦初入警校的时候，他们也会有彷徨、有迷茫、有无助的时候，如何帮助他们迈好从警的第一步，更好更快的实现梦想，团组织责无旁贷。通过育用联动机制的紧密联系，帮助我们更全面的了解用警单位对学警能力的需求，更有针对性的开展成长服务的同时，也能帮助用人单位团组织更早、更全面的了解我们青年学警，成为他们的成长航标。

（二）把“育用联动”作为落实学警立德树人的创新之举

立德树人是教育的根本任务，公安教育更是如此，引导青年学警认同和践行社会主义核心价值观和人民警察核心价值观是其中最大的德，通过育用联动，我们使德育更加具体化，成为可见、可触、可感受的真实力量，通过与各条线的先进典型与模范榜样的深入交流，进一步明确自己的方向。

（三）把“育用联动”作为服务学警成长成才的有力之举

通过育用联动，育用双方的团组织能够携手为学警规划成长路径，搭建展示的平台，在机制推动下，为了更好地帮助用人单位了解学员在校表现和特长，学校团委在学员毕业之际，通过推荐信的方式累计推荐优秀学员300余名，其中不乏在各个条线崭露头角的年轻岗位能手；于此同时，各用人单位团组织也主动介入和关注学警群体，及时将学警在实习、入职后的情况和表现反馈学校，真正实现育警的双向互联。今后，如何将机制做深做实，个人认为关键还在一个“联”字上，更多的信息互联和活动互联或许能让青年学警更强烈的感受到团组织的关心，更好的激发学警的成长动力。

二、始终坚持把遵循规律、校局合作作为“育用联动”机制建设的策略着力点

实践告诉我们，只有遵循教育规律和符合青年学警需求和特点，我们的“育用联动”机制才能真正产生实效，受到我们学警的欢迎，单一的说教形式已经远远无法满足当代青年学警的内在需求，这就需要我们在做深、做精、做实上下大工夫。

（一）遵循学警认知规律，用深度交流实现自我认同

全年，校团委启动了2013级学员育用联动对接工作；会同市局团委在学校召开了“团聚青春 助力成长”学警团建“育用联动”工作推进会；邀请市局团委书记洪立来校作了题为“奋斗的青春最美丽”的主题讲座，并组织全局22个用人单位团组织负责人与公专学员进行座谈交流、开展活动120余次。此外，校团委还深入部分用人单位，了解基层需求和学员表现，调研“育用联动”开展情况，并于虹口分局团委试点开展“雏鹰计划”，确保实现学警育用的无缝衔接。同时，依托各方团组织资源，深入开展了“共享成长”面对面系列活动，先后举办了“与战地记者袁文逸面对面”、上海消防总队“陆晨、孙络络烈士事迹报告演讲会”、市局政治部“张宝发同志先进事迹报告会”、市局团委“青年岗位能手分享团”等到校举行交流分享活动十余次，让学员进一步坚定了勇于创新，爱岗敬业、青春建功的理想信念。
（二）遵循学警身心特点，用精品活动扩大互动舞台

当代的青年学警有强烈的自主意识，单一的灌输说教效果有限，他们在警察职业意识的熏陶下，仍崇尚追求自我展现，经验告诉我们，学警的这样一种内在渴望，一旦被压制住，再要唤起是非常难的，因此，我们通过与用人单位联手开展各类品牌活动，发掘和鼓励学警学以致用，发挥特长。

（三）遵循学警成长路径，用实践体验做足深度粘合

通过联动机制一是帮助学警从一入校就能明确树立自身成长目标，打破壁垒，将学警入校每一天的点滴表现纳入他的职业成长轨迹；二是我们可以全方位的描绘一张学警成长路径图，告诉他们哪些是必备素质，或者哪些素质是用人单位更看重的，学警可以按图索骥，自己寻找差距，自我不断提升。三是按照“三段式”的学习模式，我们学警会在整个学习培训期间有相当一段时间在用人单位开展实习体验，而育用联动机制能更好的让我们了解学警在实战中的表现，机制建立以来，我们先后收到各用人单位发来的表扬信，信息情况等80余份，在这些联手培养、推优选优的过程中，学校团委感觉工作方向更加明确，工作抓手也更加有力，使共青团工作开展更具实效。

三、始终坚持把“跨前一步、再推一把”作为“育用联动”机制建设的模式创新点

在推进团建“育用联动”职业成长引导机制的过程中，我们深感作为牵头部门的市局团委和双方团组织必须发挥主导作用，通过“跨前一步、再推一把”，牢牢把握方向，加以支撑和保障。
（一）以加强顶层设计、加大资源投入做强后台支撑

目前，我们正着手强化学警德育一体化建设和学警资源信息化建设，这就意味着我们必须从内容重点和资源保障两个方面进一步为“育用联动”指明方向，增强支撑。在内容重点方面，我们以社会主义核心价值观、人民警察核心价值观为主线，根据青年学警特点，构建形成了以政治认同、国家意识、职业归属、专业技能、文化熏陶和健康人格为重点的学警德育一体化顶层内容体系。今后，我们将以这一顶层内容供给的总体框架，同时围绕思政教育、专业能力、文化娱乐、生活服务等方面提供真正有利于学警成长、符合学警需求的品牌项目内容。在资源保障方面，我们已经逐渐形成了市局团委支撑，育用团组织密切协同、深度融合的保障体系，如何进一步整合各方资源，将各类文体活动、服务品牌、优秀典型表率、青年岗位能手等资源整合成资源信息库，为所有育人单位和用人单位菜单式选择预约，分享交流。

（二）以完善系统运作、创新互动手段凸显过程实效

为凸显机制建设在过程管理中的实效，校团委不断完善运作体系，主动创新互动手段，一是建立菜单式资源信息库。将学校和各用人单位团组织资源优势进行梳理汇总，形成菜单式资源信息库。二是建立积分制学警成长档案。将学警在校学习，基层实习等各个过程中，建立积分制成长档案，形成航标型青年系统评价体系，为学警提供自我评价参照和自我成长路径指导。三是建立双向人才评估机制。与用人单位团组织建立人才评估反馈机制，对校团委推荐的优秀学员毕业后，进行跟踪监测，从而进一步明确用人单位所真正需要的和认可的学警职业能力合素质。
（三）以实施目标管理、加强绩效考核激活前台运营

作为校团委的一项创新重点工作，“育用联动”职业成长引导机制已经建立了一套相对系统的的绩效考核机制，并重点从参与度、活跃度、受益度、满意度等多个维度对各团组织开展和推进育用联动实行综合评估和整体绩效考核，并适时开展优秀育用联动项目评选等激励活动，进一步激发投入热情和运营效果。
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