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共青团上海市建平中学委员会  陆张婷
陆张婷，女，1977年10月生，学历研究生，学位法学硕士，现任上海市建平中学课程教学中心副主任、团委书记，中教一级。
2005年2月进入上海市建平中学工作至今，一直担任校团委书记。为人朴实热情，对待工作勤勤恳恳，求真务实，每天七点到校，五点下班。由于工作繁忙，不仅经常加班加点，还超工作量担任教学工作，但她从不计较个人得失。
通过多年的积淀，建平团委多次评为浦东新区红旗团委、浦东新区教育局红旗示范团委，2009年被评为上海市五四特色团委，2013年被评为上海市五四红旗团委，2014年被评为全国五四红旗团委。陆老师也先后被评为浦东新区优秀共青团干部、新长征突击手、十佳青年志愿服务组织者，2014年被评为上海市优秀团干部、浦东新区教育体育系统十大杰出青年。
回想起当初走上基础教育岗位，陆老师常说，这源于一份偶然，也是一种必然。2004年她回母校参加六十校庆，时任校长、老班主任程红兵诚挚邀请其回校担任团委书记。当时她已在中欧国际工商学院工作两年多，也是部门业务骨干，是否要放弃原先的职业生涯，她考虑了几个月。最终基于对基础教育和母校的热爱与感恩，2005年2月她义无反顾地加入中学教师的队伍。老校长曾撰文这么评价她的选择：“她爱她的母校,她爱那种非常单纯的与学生打交道的工作，这份纯净的职业好像就是为她所准备的，她为建平学生工作作出了卓越的贡献，一批批优秀学生干部带出来了，一场场深受学生喜欢的活动组织起来了，一个个品牌德育项目在建平中学扎下了根基。”（程红兵《可爱、可信的“80后”“90后”》，载于《中国德育》2011年07期）

高中阶段不能只有学习，高中要为每位学生终身可持续发展提供动力和舞台，团委就是一个非常好的平台。在基层团工作上，陆老师关注学生发展需求，根据当代学生特性与学校育人目标，创新团建模式，实践“学习型团组织建设”，“国庆通宵”、“感动建平”、“迷你世博”、“主题值周”、“青年党校”、“毕业典礼成人仪式”等充满创意的活动；培养学生干部队伍，探讨学生自主管理新模式，开办学生干部培训班，开设《领导力》选修课，编写《班长书记、学生干部工作指南》、《缤纷社团——建平学生社团案例集》、《我们的校园我们做主——学生自主管理案例集》等校本教材；培训了一批又一批的学生干部，这些干部都成为了国内外名牌大学的精英，如2009届忻隆成为了近50年来首位当选为清华大学学生会主席的上海学子；承办区级学代会少代会、社团文化节，组织“长三角学生会主席论坛”、上海市中学生辩论赛等跨区跨省活动，既锻炼学生干部能力，扩大在长三角学校中影响力，也为区域共同发展付出一份绵薄之力；总结打造学校大型活动的经验，连续五年（2010——2014）在新区教发院组织的教师继续教育课程中领衔主讲《学生大型德育活动的组织设计》；关心学校青年教师成长，结合学校教工团实际情况，建立35岁以下青年教师联谊会，开展主题教育、感情联谊、教学促进等活动；大力支持教育局团委各项工作，积极出谋划策、贯彻实施，引领基层团工作。

在语文教学上，陆张婷刻苦专研，以学生需要为本，尝试多样的教学策略、课堂组织形式，多次开设市级、区级、校级公开课《祝福》、《梵高的向日葵》、《丑石》、《清塘荷韵》、《小溪巴赫》、《让论点站在坚实的基础上》等，开设选修课《史传文学》、《欧洲文学史》、《红楼梦选读》，参加新区中青年教师教学设计评比也荣获高中语文组一等奖，教学能力获得了同行的认可和好评。辅导的学生40余人次获得区、市级学科竞赛，多次被评为学科竞赛优秀指导奖。近两年来开设4次市区级公开课，赢得同行的一致好评。
工作之余，注重理论联系实际，教育教学科研也不懈怠。2009年至今，有13篇论文在《中学语文教学参考》、《未来教育家》、《上海教育》、《素质教育大参考》等刊物发表。其中与团工作相关的论文《学生社团：培养学生领袖气质的重要渠道》发表于《上海教育》2009年09B，《青春校园，学生做主——建平中学综合德育课程》发表于《未来教育家》2013年第9期，《中学团组织以活动为载体，建设校园文化的实践研究》发表于《浦东教育研究·时代精神与青年责任》，课题报告《提升课堂执行力，让民族精神教育走入主渠道》、《以鲁迅模块教学为例谈民族精神在语文课堂执行力提升》发表于《浦东教育》2013年9月，《教会学生面对挫折》发表于《素质教育大参考》2013年12A。主持参与多个国家级、市级德育课题，荣获上海市第五届“健生杯”科研成果二等奖、“全国生命教育科研成果”一等奖等。

身体力行，热心社会公益，积极参与洋泾社区建设与管理，发挥共产党员的作用，带头义卖义捐，参加并组织各项青年志愿者服务工作，被评为浦东新区优秀共青团干部、新长征突击手，十佳青年志愿服务组织者。
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