附：
2014年度“中国大学生自强之星”评选申报材料

——上海财经大学数学学院姜天宇

姜天宇2008年9月进入上海财经大学应用数学系学习，2012年7月毕业,毕业后报名参加为期一年的大学生西部计划志愿者活动，分配到云南省普洱市孟连县第一中学担任初二物理教学工作，2013年期满后，主动申请延长一年服务期，获得批准。经上海财经大学校团委推荐，评获2013年“上海市青年五四奖章”称号，2014年获上海财经大学暑期社会实践活动优秀个人称号。
 
一、大学学习阶段
 
1、学习情况
 
在本科学习阶段，姜天宇的专业是数学与应用数学。先后获得人民奖学金二等奖、三等奖和国家励志奖学金等奖项。


2、实践经历
 
姜天宇在大学四年学习期间，报名参加了“智力助残”志愿者活动。2009年和2010年两次报名参加上海财大千村调查二期三期活动，获得上海财经大学千村社会调查三期项目优胜奖。2009年策划组织学校“节能监督志愿者”活动，评为当年的上财精神文明十佳好人好事。2010年5月至2010年10月，参加上海世界博览会园区志愿者活动，评为“上海财经大学世博会志愿者每日之星”。先后两次义务献血。积极参加党团建设组织活动，2010年10月入党. 2011年评为上海财经大学优秀学生。2012年评为上海财经大学优秀毕业生。
二、西部服务阶段
 
在大二的时候，姜天宇看到了“到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方去”的宣传标语，之后就详细查询了有关大学生西部计划服务的情况，坚定决心一定要报名参加支教。在大学期间，做了大量准备，主要的是提高自己的教学能力和水平。在志愿者面试的时候，他说：“教学是一个较为长期性的服务，我志愿至少服务一届学生。” 
 
在云南省孟连县第一中学支教期间，姜天宇主要负责该校初二两个班的物理教学工作，同时在校团委、校财务室做一些事务性的工作，组织学校学生各种节庆日纪念活动文艺汇演、知识抢答比赛、学雷锋活动等等。
 
在物理教学工作中，他认真备课，仔细批改作业，积极和学生交流，掌握学生学习情况，利用周末、节假日和其它课余时间，对学习困难的学生进行个别辅导，每周末辅导时间基本都在4小时以上。对于学习进步和学习成绩较好的同学，个人出资进行了奖励，也不断探索寻求合理的奖励方式方法。先后采用了学习用品、现金、纪念章、图书等形式。为培养学生养成良好的阅读习惯，他出资1400余元，给44名学生每人赠送了一本《什么是数学》，让他们保留下来，等将来读大学的时候就可以看懂了。他一直努力以各种方式对学生进行学习理念和远大人生理想的教育。
 
该班的初二物理，在学生的努力下，取得了较好的成绩，初三面临毕业考试的关键点，他决心把这届学生教毕业，主动申请延期一年服务，获得批准。在担任初三年级物理老师期间，姜天宇本人结合学生实际学习情况编写了针对性较强的物理复习资料，在课余时间花费大量时间对有实际需求的同学进行了课外辅导。2014年7月当地中考成绩揭榜，他所教的学生包揽了全县中考成绩总分前三名，32名同学考入前一百名，还有一位同学考出了物理单科的最高分99分。孟连一中校长赵承友老师评价“姜天宇在学校服务期间始终兢兢业业，尽职尽责，与同学关系密切，与同事关系融洽，能够坚持两年服务，取得有目共睹的教学成果，得到学校师生的一致好评。”
 
姜天宇在孟连一中任教期间，也负责团委部分工作，在一次资助学生计划的具体工作中，姜天宇主动联系财大校友，自己与一名校友合作资助了两名中学生就读高中（每人每学年1200元，持续高中三年）。
 
 三、暑期实践活动
 
2014年6月，姜天宇已经顺利完成了职责内的所有教学工作。但在和学生交流时，他毅然接受了学生提出的举办“暑期课外讨论班”的建议。为此，姜天宇专程回到上海，寻求母校的帮助，在校团委和数学学院的支持下，顺利开展了暑期实践活动。
 
从6月30日到7月18日，姜天宇和本校学生华国斌、校友姚冠跃、研究生支教团成员周丽四人在孟连一中针对已经初中毕业的16名学生成功开设了“暑期课外讨论班”。
 
暑期实践活动期间正式上课三周，共计135个课时，讲授的内容包含数学、物理、文学、历史、电影鉴赏等内容，并且组织学生开展了一次“模拟联合国大会”活动。
另外，实践队员在我校团委资金支持下，给学生购买了价值6600余元的课外书籍和体育用品，对整个课程期间表现突出的学生进行了奖励，对参加讨论班的住校学生也发放了生活补助。
先后荣获“上海财经大学暑期社会实践活动最佳项目奖”和“上海市大学生暑期社会实践优秀项目奖”，姜天宇个人荣获“上海财经大学暑期社会实践活动优秀个人”称号。
四、读研深造

 
2014年9月，姜天宇回到上海财经大学，开始研究生阶段的学习生活。担任2014级数学学院研究生一年级班长，积极参加学院组织的各项活动以及志愿者工作。在学院组织的“欧拉小组”数学辅导班志愿活动中，积极参与，和组员相互探讨，不断提升服务质量。
