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——上海财经大学梁毓琪

梁毓琪，1992年9月1日出生，上海财经大学信息管理与工程学院管理科学与工程专业14级研究生，先后担任共青团上海财经大学委员会书记助理，上海财经大学信息管理与工程学院学生会组织部部长，上海财经大学牵手社副社长等职务，并在大三暑假去到普陀区商务委挂职锻炼。思想上该生积极要求进步，拥护中国共产党；学习勤奋刻苦，成绩优异，在校期间获得“上海市优秀共青团员”、“上海财经大学优秀毕业生”、“十佳女大学生”、“优秀学生”、“优秀学生干部”、“友利银行奖学金”、“人民奖一等奖学金”、“学习成绩奖”等荣誉；工作中认真务实，曾举办过一系列特色团日活动和志愿者活动；课余时间，积极参与社会实践和公益活动。在过去的大学生活中，在团组织的悉心关怀和谆谆教诲下，无论是思想上还是学习生活上，该生都取得了很大的进步。以下是该生在思想、学习、工作、实践等各个方面的主要事迹介绍。

1、 思想上进，政治素质高

自进入大学以来，该生一直积极向党组织靠拢，并于大四经过党组织的考验正式加入了中国共产党。该生旗帜鲜明，立场坚定，在思想上积极要求进步，树立了正确的人生观、价值观和世界观；关注时政，关注现实民生问题，注重提高自身思想政治素养，能够做到与时俱进。在工作中，该生也多次举办与党政有关的活动，如十八大系列活动，党章知识竞赛等等。该生时刻以党员的严格要求和社会主义核心核心价值观来规范自己，积极要求进步。

2、 学习勤奋，成绩优异

在紧张的大学学习中，该生一直保持着严谨的治学态度，认真勤奋，有很强的自觉性和自主学习能力，能很好的分配时间，制定严密的学习计划，协调学习与工作。因此，该生取得了非常优异的成绩，并以上海财经大学优秀毕业生的身份顺利结束本科的学习，保送进入研究生阶段。在学习本专业之余，该生还进行了第二专业会计的学习，同样一丝不苟，态度端正，同样保持着优异的成绩。该生并没有局限于书本上的知识，而是积极将书本知识与实践相结合，参加计算机应用能力比赛等专业赛事，增强自己的创新能力，获得了上海市三等奖和全国优胜奖。

3、 工作认真，严谨踏实

该生自进入大学以来，一直积极投身学生工作，先后服务于共青团上海财经大学委员会、学生联合会、社团联合会、社团等学生组织，有很强的组织管理能力和协调合作能力，组织过各种在校内影响良好的活动，有很强的实践工作能力。在担任组织部部长时，该生组织了许多优秀的团日活动，让同学们在轻松的环境中进行党团知识的学习，形式创新，效果良好。作为牵手社副社长，该生努力在学校内推行环保，其举办的废品换礼品、回收旧衣物等活动，既方便了同学，又帮助了有困难的人。而在担任共青团上海财经大学委员会书记助理一职时，该生积极创新，在志愿者工作中努力加强对志愿者的人文关怀，积极在校园内营造良好氛围，在网络部的工作中，建立起了规范的工作体制，并针对十八大利用微博平台线上线下结合展开了一系列的活动。此外，该生还在暑假去到普陀区商务委挂职锻炼，在挂职期间，结合本专业电子商务的知识，积极为普陀区电子商务发展战略出谋划策，并积极参与普陀区的创卫工作。该生始终保持着对工作的热情，坚定的信念和强烈的责任心，认真务实，尽职尽责，踏实肯干，受到了一致好评。

4、 实践力强，经验丰富

该生不局限于书本上知识的学习，积极投身到各种实践活动中去，参与了暑期挂职锻炼和两期千村调查实践活动，协助老师进行易班课题“班级模式”的研究，为浙江海宁开关厂优化管理信息系统，赴厦门参加环保交流论坛等等。此外，该生热心公益，多次组织参与各项志愿者活动，获评“上海市杨浦区十佳志愿服务工作者”及“上海科技馆志愿者优秀组织者”。该生在实践中不断总结经验和教训，真正做到了用实践来检验真理。

以上为梁毓琪同学在思想、学习、工作、实践等方面的主要事迹。该生努力进取，在各个方面都取得了丰硕的成果。虽然已取得了很大的进步，但该生依然能够正视和克服自己的缺点，不断完善自己，争取能为社会做出更大的贡献。相信该生一定会在以后的学习和工作中更加严格要求自己，扬长避短，化成绩和努力为动力，继续努力，再创佳绩，取得更大的进步。

