“自强之星”推荐材料
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上海财经大学 金融学院  番咏梅
儿时的我就像一株长在大山深处普普通通的小树苗，放眼望去，目力所及全是连绵起伏的崇山峻岭。正如王家新先生所写：“小时候，我常伏在窗口痴想/——山那边是什么呢?”
于是，怀着一种隐秘的向往，我下定决心要翻越铁青色的大山，穿过山头厚厚的浓雾，亲自到山的那边去看看。为此，我刻苦勤奋，不挠自强。一路走来，在亲人朋友和老师的帮助下，从小学到高中，我从偏远小镇上名列前茅的学生变成了市里名列前茅的学生，高考以高出文科一本线100多分的优异成绩，得以走出大山迈进上财，终于实现了儿时的愿望。
青春是一首歌，以梦想为意境，以学习为主旋律，丰富的课外生活是它的协奏交响。青春是一种眺望和驰骋同步的姿态，我期许着在这里遇见最美的自己。
入财大至今，对于学习，我既不急功近利也不漫无目的，既“仰望天空”又“脚踏实地，”我从不敢、也不曾舍得有丝毫地懈怠。常听老师说：“除了扎实的金融知识，这个行业还需要善良。”我热爱我的保险专业，因为学有所成时，我们能未雨绸缪，帮助他人规划人生，信守对家人、对社会一辈子的承诺，使投保人能“骤然临之而不惊，无故加之而不怒”。在两年多的努力下，我的专业课门门满绩点，大一、大二分别获得第三、第二等人民奖学金。我还选修了法学双专，并取得了优异的成绩。
在班级里，我担任团支书，负责同学们的入党、入团工作，策划并组织团日活动、志愿者活动，撰写团学简报，处理素拓章、实践章等相关事宜。在大家的共同努力下，大二下学期我班曾凭借“铭记历史，肩负使命”班级主题团日活动入围校级优秀团日活动评选。
在学生部门，带着“你可以不关心政治，但政治却在时刻关心你”的认识，我加入了大学生政治学院理论部。这是一个集理论学习、党性锻炼和素质拓展于一身的阵地，以“为天地立心，为生民立命”为宗旨的组织。为了提高自己的党性修养，我刚入校就递交了入党申请书，被年级里推为第一批积极分子。
大二，我成为了理论部的部长。对外，我负责整个金融学院同学们入党的大小事宜，成功举办了上百人次的两届入党理论培训班。我引入先进的奖励机制，在讲座形式和讲座内容等方面上实现新的突破：成功邀请到多位高校著名教授和社会名流（如：上海博物馆馆长陈燮君先生）为同学们解读世界局势，评古论今；主动沟通与东方卫视当家主持袁岳的飞马旅公司进行合作等等。为了使活动更有意义，我们借鉴校党校经验，带领学员到上海博物馆、宋庆龄陵园、人民公园等开展校外实践活动，并加入了为革命烈士献花等缅怀活动，同时分组进行知识趣味比赛，寓教于乐，把参观的学习目的落到了实处。结业考试更加规范，从试卷内容到考场纪律都焕然一新。经过一年的努力，提升了活动的质量，扩大了影响力，切实提高了学员的党性修养，使其学有所获，使培训班获得老师和同学们更好的口碑。对内，我是小部员的部长。在“你可以不成功，但是不能不成长”的理念下，我和搭档一起打造了一个温馨友爱的小集体，让每个部员都能找到归属感，实现了零退部。 
升入大三，我担任了14级辅导员助理。大二刚结束，我便配合辅导员着手准备新生入学的大小事宜：联系新生手册的编撰，亲自为保险专业介绍撰文，整理新生分班名单信息等。从开学提前到校准备到新生开学第一周，我每天工作到凌晨，虽然感觉过辛苦，却从不曾懈怠。每次和新生打电话，或是小跑着去帮助新生处理各种各样意料之外的问题，总会因为最后那句“谢谢学姐”而使身心疲累烟消云散。为了更好地成为新生美好大学生活的引路人，我还应邀参加了学长学姐交流会、大一班级聚会等活动，和大家分享我的成长经验，以期帮助新生少走弯路。也曾在期末考试季的清晨被电话吵醒，匆忙起床送大一新生去医院看病，但所作的一切却让我感到格外幸福。
在课余社会生活中，我热心志愿者服务。因为来自云南，我深知毒品的危害。为此，我大一刚入学就申请成为了上海市禁毒科普教育馆的讲解员，并参加了该馆的骨干培训，优秀讲解员颁奖典礼等各项相关活动，积极投身于禁毒事业，认识了各行各业的禁毒工作者。其中，印象最深的是“禁毒天使”叶雄女士。她给我的第一印象是一位衣着得体、举止温雅的上海女人。我从不曾想过她竟是一个有过10年吸毒史的药物乱用者。她勉励我们，不要怀疑自己的力量微小，就像无数海星被浪潮留在了沙滩上，也许你不能把它们全部拾起扔回海里，但你拾起的那颗海星它在乎呀！
我来自农村，深知农民的不易，大一就参加了“小小蒲公英”支教活动，为进城务工的农民工子弟上课，希望在成长路上带给他们更多阳光；参加图书馆志愿者活动；去肺科医院做导医；号召并组织班级的志愿者活动；加入校外的“牵手上海”志愿者组织，去上海市儿童医院陪伴那些受伤的小天使······
我积极投身于社会实践活动，在大一结束获得了社会实践奖学金，既服务他人、增强了自己的实践能力，又升华了自己的人生价值观。参加千村调查，并获得千村论文和千村工作总结两个一等奖。此刻，我仍清晰地记得，2013年8月“千村调查”进入昭通第一户人家的情景：简陋低矮的铁门背后有两层破旧农居。第一层是猪圈，粗糙的横梁、地脚之间，连着柴棍一样稀拉的竖栏，粪臭刺鼻，群猪叫饿，苍蝇嗡嗡。第二层透着昏黄的灯光。艰难的爬上去后发现，一台老电视机、一张木床、一张小桌子、几把快要散架的椅子便是全部家当。经探问得知，主人是一位因贫困自动放弃治疗却不放弃养家的父亲。“只要他们能好好活着，我就不觉得苦。”毕淑敏说：“一只断了的玉镯，被深爱它的人用金属连起来。脆弱的断镯因这柔而钢的包裹依然为环，照样在腕间生辉。”男主人就是这样的金属。面对被贫穷像瘟疫般笼罩着的老乡们，我顿悟：乡村有疾，等到救治。穷则思变，教育为本。
我兴趣广泛，积极参加各类比赛，大一在校运会上获广播体操团体一等奖。擅长写作，曾为校报撰文，并多次在征文比赛上获奖。也参加了很多社团，ECC、自行车协会、茶艺社，还曾是茶艺社汉服礼仪队的一员。这个学期，我还被评为了“上财十佳女大学生”。
     以上种种，皆是为了当大学生活结束时，我可以自豪地说：我曾经用最饱满的热情，最真挚的爱，最忘我的付出，燃烧了我炽热的理想，沐浴晨曦，与云共舞，与风相依，像一个朝圣者一样引颈向上，昂首苍穹。无论将来扎根何处，我都将热烈地绽放，为身边的人们带来一丝清香。“I always want to achieve more,something better I hope.”(Jane Eyre）
青春如歌，用知识填词，用汗水谱曲，厚德博学者能唱；青春似火，以奉献为料，以耕耘为源，济世匡时者能燃；青春更如鲜花，其绽开之声如歌，其鲜艳之色似火，不甘平庸的辛勤奋斗者方可惊艳夺目。我决心用全部青春去践行习主席的号召：“到基层和人民中建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。”
