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东华大学学生调研中心                      2014年 9月12日


暑假已经结束，在这期间发生的许多新闻热点事件引起了同学们的广泛讨论。我们整理出了暑假期间同学们关注度较高的8个热点事件，看看同学们在学习实习和娱乐之余都在关注哪些时事新闻。

1.南京青奥会顺利举办

2014年8月16日，南京青奥会于主会场南京奥林匹克体育中心开幕，中国国家主席习近平出席开幕式并宣布本届青奥会开幕。开幕式文艺表演包括《追梦》、《筑梦》、《圆梦》三篇章的节目，这也是全球首次使用虚拟技术的大型开幕式。汉字、青铜器、青花瓷、丝绸之路四种元素如梦如幻地勾勒出古老中华文明的博大气象；柔美的空中旋转舞蹈，也展现了青年人勇攀高峰、构筑梦想的精神和勇气；而由人气明星张靓颖、张杰、金秀贤、葛丽娅演唱的主题曲《点亮未来》则将现场气氛推向了最高潮。

在12天的比赛时间里，来自世界各地的青年运动员们展示了自己的实力，同时收获了友谊。而来自南京多所高校的青奥志愿者们则以认真负责且有亲和力的态度赢得了参赛运动员的一致称赞，向世界各地的友人们展示了我国当代大学生的素质。

纺织1306的王同学认为，承办重大体育赛事是向世界人民展示我国国力的重要方式，南京青奥会是继北京奥运会后中国的又一项重大奥运赛事，让来自各国的运动员们有机会深入地了解了中国，了解南京这座六朝古都。环工1303的李同学说:“南京青奥会与北京奥运会相比，最大的不同之处在于参赛运动员都是15-18周岁的青少年，而南京青奥会从开闭幕式演出，到比赛项目设置，及志愿者服务等方面都体现出了青年人的盛会这一主题。”信安1302的刘同学表示，非常羡慕南京高校的大学生有机会成为志愿者参与到这一盛会当中，相信这会是他们大学生活中一个精彩的回忆片段。
北京青奥会、上海世博会、南京青奥会……日渐强大的祖国拥有了丰富的人力物力财力来举办各种全球性的活动，吸引着世界的注意的目光。通过这一系列的活动，我们既向世界展示了泱泱大国厚重的文化底蕴，又加深了世界人民对我国人民生活的了解。相信在未来的日子里，还会有更多类似的活动在祖国大地上举办，进一步吸引更多的国际友人来了解中国。

2.云南鲁甸发生地震

2014年8月3日16时30分在云南省昭通市鲁甸县（北纬27.1度，东经103.3度）发生6.5级地震，震源深度12千米，余震1335次。截至2014年8月8日15时，地震共造成617人死亡，112人失踪，3143人受伤，22.97万人紧急转移安置，2.58万户8.09万间房屋倒塌。据不完全统计，8.03地震共造成经济损失4.6026亿元。

此外，地震还造成贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县1.55万人受灾，7200余人紧急转移安置；四川省凉山彝族自治州宁南县、金阳县1.16万人受灾。

服工1302的张同学表示，自从2008年汶川地震以来，我国西部地区地震灾害发生得比较频繁，相关地质学专家应当就这一现象深入研究，探索地震发生的规律。如果能够对地震进行提前预测，就能够减少地震带来的伤亡损失了。法学1301的郑同学则认为，从汶川特大地震的措手不及，到如今救援的井然有序，体现出我国这些年在抗震救灾方面总结了一定的经验教训，救援水平不断提升，地震灾害给我们造成的损失也在逐步缩小。日语1303的方同学建议，在地震预防和抗震救灾方面，我们与邻国日本相比仍有不小的差距，我们应当积极向他们学习，将未来可能再次发生的灾害的损失降到最低。

我国疆域辽阔，但是地形地势条件非常复杂，中西部山区尤其容易发生地震等自然灾害。为了尽量减少此类灾害对民众带来的损失，我们首先应当对地质条件复杂的区域的房屋等硬件设施进行加固，增强其应对灾害的能力；其次要向当地民众普及地震等自然灾害发生时的应对策略，增强居民的自救能力；最后，一旦灾情发生，必须全力以赴救援，最大程度上保全人民的生命财产安全。

3.高考改革新方案出台

2014年8月29日，中共中央政治局召开会议审议通过了《关于深化考试招生制度改革的实施意见》，会议要求教育部等有关部门要充分考虑教育的周期性，提前公布考试招生制度改革实施方案。

会议指出，要改进招生计划分配方式，提高中西部地区和人口大省高考录取率，增加农村学生上重点高校人数，完善中小学招生办法破解择校难题。要改革考试形式和内容，完善高中学业水平考试，规范高中学生综合素质评价，加快推进高职院校分类考试，深化高考考试内容改革。要改革招生录取机制，减少和规范考试加分，完善和规范自主招生，完善高校招生选拔机制，改进录取方式，拓宽社会成员终身学习通道。要改革监督管理机制，加大违规查处力度。要统筹规划，试点先行，分步实施，有序推进。

行政1302孙同学说：“高考改革方案中我最关注的是取消文理分科。我认为，此举有利于提升学生的综合素质，缓解当前高中生群体中存在的偏科现象。不过也应当注意控制各门课程的授课难度，不能让高中生学业压力过重。”网络1301赵同学则表示，“逐渐缩小不同省份高考录取率差距”这项政策需要认真落实，当前东部沿海省份，尤其是教育比较发达的北京上海地区的高校，对中西部地区及人口大省的录取比例非常低，导致这些地区的升学压力极大，竞争激烈。功材1304的张同学认为，2015年起取消体育、艺术等特长生加分项目是一项比较突然的改变，对于那些已经为体育或者艺术付出了多年辛劳的同学来说，有些不公平；不过对于没有特长的大多数同学来说，此举恰恰增添了高考的公平性，减少了徇私舞弊的可能性。

我国的教育体制自科举以来历经千年的洗礼和更迭，也在一步一步走向更为成熟、适合国情的道路，作为影响千千万万学子的改革政策，更不能过为冒进。因此，在上海浙江率先进行高考改革试点的措施是比较合理的选择，作为我国当前经济发达教育比较完善的省份，他们有能力承担起改革的排头兵的角色，在不断地探索中找出一条最适合我国教育体制状况和高考现状的道路，增强我国学生的综合学习素质。

4. 军训教官与师生冲突引发军训改革呼声

8月24日，有网友爆料称，湖南龙山县皇仓中学新生军训时，某班学生曾试图与教官嬉戏，该教官随后体罚该班学生做俯卧撑，有学生无法坚持，教官便用脚踩。班主任上前说情却被教官殴打。学生们见状，集体和教官对抗，局面失控。几天后，人们刚刚得到湖南龙山县处置“军训师生和教官冲突事件”的结果，却又传来“阜新高中女生军训期间跳楼”的噩耗。辽宁阜新市育才中学高中部女生王静薇，在军训期间因军姿不好被老师扬言开除，回家后跳楼自杀。

今夏，此类新闻屡见不鲜，多年以来，军训内容形式机械单一，脱离实际运用，甚至沦为对于学生的身心摧残。然而，学生在生命教育上却极度缺乏，没有最基本的防身意识与防身知识。由此，军训改革呼声不断。

管科1302吴同学说：“我们今年6月经历军训，确实令我倍感痛苦，整整十天日晒雨淋，仅仅训练几个简单重复的动作：站立，稍息，正步。我觉得这样的军训没有任何意义，它不能够提供任何有利于我们生活的任何技能。至于磨练意志，我觉得高考已经足够磨练意志了，不再需要这样的军训来磨练了。”会展1301孙同学则表示，在看到类似的新闻之后，他对于现今的军训制度非常担忧。目前，我们没有听到一套完整的军训改革方案，希望学校层面能够与军训教官协商，对于军训进行调整。加入相关的防身意识与防身知识教育。会计1303王同学却认为，军训确实存在非常多的弊端，但是其实对于军训内容进行调整是可以有利于同学的。联想到最近有关女大学生的各种耸人听闻的犯罪行为，我觉得其实可以利用军训提高同学们的安全意识。这些技能与意识比起单一的军姿要来的有意义的多。

诚然，军训制度是我国所谓公民兵役的一部分。但是，兵役能否给我们更多的学生带来实际生活中的益处是值得考虑与深思的。军训本可以成为我们所有学生的生命教育课程的一部分，给学生带来安全教育知识。例如，在军训中安排女子防身术，擒拿术，防火演练，防恐怖活动演习，医疗救助等活动。比起队列与列兵式，这些技能更有可能在日常生活中被运用，甚至能够在危急时刻拯救我们与他人的生命。如果对于军训内容进行调整，其实是可以弥补中国应试教育的缺陷的。此外，很多教官自身素质也并不是特别高，也不懂学生心理和教学方法，于是收效甚微，甚至有的教官采取体罚等强制形式，还会激起孩子逆反以及仇视心理。再者，说到底军训只是磨炼学生的手段之一，更重要的需要靠日常的锻炼和积累，特别是在学生的日常生活中，必须要加强学生的抗压能力的培养。我们希望，在以后，类似的悲剧不再发生。

5.女大学生失踪案频发引发人们思考
近日来，女大学生失踪案频发。8月4日，四川自贡女孩徐梦娜从成都双流机场搭乘飞机前往西安咸阳国际机场，失联20多天，后来证实被骗入传销组织而限制自由。8月9日，重庆邮电大学20岁女孩高渝因搭上陌生人轿车而不幸遇害。8月12日，19岁江苏女大学生高秋曦失踪，后被证实遇害，19岁嫌犯作案动机是“彩票输钱，经济拮据”。……类似的案件一再发生不由引发人们的思考，事故频发是因为媒体的密集报道还是像网络传言那样，与快播被禁播有关？

英语1201的张同学说：“快播其实不仅仅是传播淫秽信息，很多普通的视频网站找不到的东西都能在这里得到下载，我想这也是快播软件能够发展壮大的很大原因之一。对于有些人非要把快播禁播和女大学生的失踪扯到一起，我只能说这纯属瞎扯，谁会因为少看几个视频就去绑架杀人？”传播1301的王同学说：“其实中国人口那么多，每天都有不少人，不少女大学生在失踪，并不是最近一天两天才突然出现的情况，只是以前媒体的关注度不高没有报道所以大家不清楚而已。近日媒体频频报道女大学生失踪遇害的事件，媒体的导向性给我们带来了女学生失踪案增多的直观感受。实际上失踪案件数量是否多于往年需要调查有关数据才能得出确切结论。”公关1301的陈同学则认为，部分女大学生的警惕性较差是他们遭遇惨剧的直接根源，轻信陌生人的言论、轻易搭乘黑车出行导致了这些悲剧结果，我们应当引以为戒。

就我们的主观感受来说，近期发生的女大学生失踪案件确实多于往年，无论是出于什么样的原因，我们对于这一现象都应该引起足够的重视。大学生处在学校和社会的过渡阶段中，初入社会但又涉世未深，对于社会上的一些阴暗面了解不足，家长和学校应该加强这方面的教育。另一方面，国家也应当对这些违法犯罪行为加大打击力度，尽力保障社会的和谐。

6.偶像行为，粉丝买单

8月17日，有微博爆料称柯震东吸毒被抓。 8月18日下午，北京警方“平安北京”在微博确认，柯震东因涉吸毒被抓。原来2014年8月初，北京市公安局禁毒总队通过群众举报获悉，一孙姓男子在京有涉毒嫌疑。经调查，禁毒总队会同东城分局于8月14日，在东城区将孙某、陈某某、柯某某等多名涉毒人员查获。经初步审查，陈某某、柯某某对吸食毒品大麻的违法行为供认不讳。警方随后在陈某某住所内缴获毒品大麻100余克。

在案情公布的第二天，微博上就出现了“给柯震东一个机会”的热门话题，后来又变成“凯凯（柯震东原名柯家凯）我们永远在一起”。而在face book上，“给柯震东机会”这一话题迅速就赢得了18万个赞。而另一个“房祖名也该给他机会”的话题只有可怜的2781个赞。众多狂热粉丝跳出来表示“每个人都有被原谅的权利”，甚至还有“东东能戒毒最好，戒不了咱们粉丝帮他戒，实在不行我们供他吸”这种惊悚言论。

物理1301孙同学说：“唉，虽然没看过柯震东演的电影，《那些年》和《小时代》一眼都没看过，出了这种事也蛮心疼柯震东的，他还那么年轻，现在正当红，真的是可惜了。不过作为名人，作为舆论的引导者，还应当洁身自好。多少孩子以他们为榜样，以他们为偶像，以他们为理想，名人们请远离毒品，为曾经支持你仰慕你的人做点好的榜样把。”数学1302刘同学则表示，希望北京某些公司能实现永不录用吸毒艺人这项承诺，偶像在粉丝心中应该带来的是正能量而不是做违法犯罪的事，柯震东这样的偶像不值得被喜欢，娱乐圈是一个拼演技的地方，出了事就痛哭流涕喊后悔，不出事就逍遥快活，也希望三观已经扭曲的小妹妹们不要被外表所迷惑，多读点书才是正经事。统计1301姚同学认为，名人的光环效应注定了他们的一举一动都会影响到很大一部分人，吸毒贩毒这种严重危害社会稳定的行为应该受到严厉的惩处，不能纵容他们以压力大等借口从事一些违法犯罪的活动。

喜欢偶像本无可厚非，但是如果对偶像狂热追逐到是非不分的地步就非常可怕了。有些事，做错了就是错了，这是原则性问题，无关这个人是谁，有怎样的社会地位，或者你多么喜欢他。一个三观正确的粉丝，一定是有自己的原则，不会将偶像错误洗白，也不会到处言语人身攻击，而是承认错误，接受批评，共同反省改正。这样说不定还能在娱乐评论中为偶像长脸，获得大众的宽容。反之，只会让舆论更加批判偶像，雪上加霜。这就是所谓粉丝行为，偶像买单。

7. 上海福喜食品公司被曝使用过期劣质肉

2014年7月20日，据上海广播电视台电视新闻中心官方微博报道，麦当劳、肯德基等洋快餐供应商上海福喜食品公司被曝使用过期劣质肉。上海食药监部门已经要求上海所有肯德基、麦当劳问题产品全部下架。7月22日， 在食药监和公安调查组的约谈中，福喜公司相关责任人承认，对于过期原料的使用，公司多年来的政策一贯如此，且“问题操作”由高层指使。

上海“福喜事件”带来了一系列的连锁反应，其中麦当劳受冲击最大。麦当劳中国由于被迫宣布与福喜中国所有工厂断绝关系，原料供应严重不足，导致由“餐厅”一度变成“饮品店”，食客数量跌至谷底。

经济1302的纪同学表示，此次事件反映了我国食品安全监管仍然存在一些问题，福喜公司作为国内快餐行业的重要肉制品供应商，其提供的肉制品质量安全应该定期接受检测，保证大众的饮食安全。公关1301的孙同学则从专业角度分析，认为麦当劳在此次事件发生后的公关力度不够，采取补救措施也不是非常及时，这才导致了麦当劳由“餐厅”沦为“饮品店”。英语1301的金同学则认为，国外知名快餐品牌为了追求利润的最大化，往往在中国实行与世界其他国家不同的要求标准，这次事件给麦当劳等企业敲响了警钟，今后需要对所使用食品原料进行严格的审查。

近年来，食品安全问题频发。从前些年的苏丹红、三聚氰胺、地沟油等事件，到今天的福喜事件，体现了小到地方作坊，大到国际连锁品牌，在保证食品安全方面都有不足之处。而国际品牌因为其自身的影响力和企业规模较大，一旦发生事故，牵涉的受害人数将会非常庞大，给企业带来的损失也将是难以想象的。无论是本次事件涉及到的企业还是其他食品行业的企业，都应当引以为戒，加大对自身企业食品安全的检查力度，保证人民吃得安心，吃得放心。

8.哈尔滨越狱事件通缉犯已全被抓获

2014年9月2日早晨6时许，3名在押犯人在哈尔滨市延寿县公安局看守所将1名当班狱警杀死后携枪逃走。越狱后，哈市警方已经下发协查通报，部署警力进行武装巡逻和搜捕。9月3日，其中一名犯罪嫌疑人李海伟在延寿县玉山村内被警方与当地村民合力抓获。9月4日，警方在黑龙江延寿县青川乡新胜村将另一名通缉犯王大民抓获。同日，警方在哈尔滨市延寿县百合村和兴隆村交界处的玉米地里发现“9.2”杀警脱逃案件3名A级通缉犯之一高玉伦的行踪，数百名武警赶到现场，每五米一人，荷枪实弹对玉米地进行封堵。9月6日晚，高玉伦潜入当地小卖部，带走月饼、烟酒及棉袄等物品，并留下120元钱。9月11日下午17时许，延寿县看守所“9.2”杀警脱逃案最后一名犯罪嫌疑人高玉伦，在延寿县青川乡被公安机关抓获。

软工1302的张同学说：“从监控视频来看，看守所的监管非常松散，犯罪嫌疑人杀害狱警后，竟然就大摇大摆地走出了看守所大门，其他监狱管理人员是否有玩忽职守的嫌疑，应当仔细调查。”化工1301的徐同学则认为，狱警自身的安全防范意识不足和操作不当是导致他遭到杀害的重要原因。夜间带领在押犯人出来打电话是违反操作规则的行为，他的遇害是他自己的工作失误造成的。纺设1303的黄同学则认为，犯罪嫌疑人的此次越狱行径显然是有预谋的，有长期的准备规划过程，监狱管理人员在日常监管中不够认真负责，才给了他们可乘之机，谋划了这次震惊全国的越狱事件。

随着最后一名在逃通缉犯的落网，这次哈尔滨越狱事件暂且告一段落。接下来我国的司法部门会对他们实施应有的惩罚。但是，从这一事件中我们也应当总结经验教训。遇害狱警是即将退休的老警察，看守所仅仅安排这样一名老人看守犯人是否合理？狱警遇害究竟应该归因于他自己的操作失误还是嫌犯的凶恶残忍？此外，在媒体报道中我们了解到有嫌犯在此次事件之前曾向家人表示过改过自新的想法，究竟是什么原因促使他们最后选择了铤而走险？这一个个也许我们再也没办法得到答案的问题值得我们深思。
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