徐彦辉同志事迹详细材料

徐彦辉，男，1977年3月生，清华大学博士学位，中共党员，复旦大学生物医学研究院研究员、博士生导师；复旦大学附属肿瘤医院兼职教授；国家杰出青年基金获得者。先后作为第一负责人主持并完成“国家重点基础研究973项目发展计划”1项，主持“国家科技重大专项-重大新药创制”1项， 主持“国家自然科学基金重点项目及面上项目”共4项，及上海市科委创新项目等十多项科研项目； 2014年“国家杰出青年科学基金”获得者；曾荣获中国生物物理学会颁发的“贝时璋青年生物物理学家奖”（中国生物物理青年科学家的最高奖，也是至今上海生物物理青年科学家中唯一最高奖项受奖者），国家人类基因组南方研究中心和日本明治株式会社颁发的“明治生命科学奖”杰出奖，上海市科学技术协会颁发的“第七届上海青年科技英才”等多个科研奖项；入选中组部首届“青年拔尖人才支持计划（国内版万人计划）”、教育部“新世纪优秀人才支持计划”、“上海市优秀学术带头人”、“曙光学者”和“浦江学者”等人才培养计划。
现任复旦大学系统生物学系副主任；中国生物物理学会理事。
志存高远胸怀祖国
徐彦辉1999年毕业于清华大学本科，博士阶段师从饶子和院士。博士期间，他勤奋刻苦，出色地完成了博士阶段训练，并在众多竞争者中脱颖而出进入普林斯顿大学攻读博士后，导师为世界著名的结构生物学家施一公教授（现为清华大学生命科学院院长，中科院院士）。博士后工作期间，他科研工作成绩斐然，获得了一系列重要的研究成果。
2008年，他积极响应国家号召，毅然放弃了国外优厚的生活和科研条件，进入复旦大学生物医学研究院工作。短短几年时间，他参与组建生物医学蛋白质晶体学研究平台，在科研、实验室的建设、研究队伍的培养方面取得了显著的成果，成为了复旦大学生物医学研究院及医学生命科学科研体系中重要的中坚力量。
精于科研勇于争先

结构生物学是当今生命科学的重要研究方向，有助于根据致病分子的结构特征设计药物，帮助普通人提高生活质量。回国后，徐彦辉作为结构生物学领域的专家被委以重任，在肿瘤细胞生长和增殖及表观遗传调控方面成绩斐然。他率先破解TET2 - DNA复合物的晶体结构（该结构已经申请国家发明创造专利），并于2013年在国际顶级杂志Cell（细胞杂志）上阐明了TET 蛋白发生催化反应，特异性识别DNA 底物的分子机制，研究建立了疾病中TET2 突变与临床表型的关联，为TET 蛋白家族的功能研究和靶向TET蛋白的药物设计奠定了重要的结构基础。他首次发现了白血病发生关键蛋白工作新机制。徐彦辉研究带领郭雪和王玲等研究生历经4年，首次报道了人源DNA甲基转移酶DNMT3A抑制状态和激活状态的晶体结构，揭示了DNA甲基化建立关键蛋白DNMT3A构象变化及其建立DNA甲基化的分子机制，工作于2014年11月在线发表在Nature杂志，引起世界同行高度关注。该研究首次从分子水平上揭示了DNMT3A活性调控的机制，丰富了人们对DNA甲基化建立机制的认识。这也是继2013年在国际顶级学术期刊《Cell》报道DNA去甲基化关键蛋白TET2与DNA复合物的三维结构之后，在表观遗传学领域做出的又一重大发现。他也是肿瘤发生机制研究中的“探路人”，他所带领的团队解析了YAP-TEAD复合物的结构并完成了功能分析（该结构已经申请了国家发明创造专利），根据这一发现建立了体外测活体系，获得了15个候选化合物，完成了mTOR信号通路关键蛋白Rag GTPase的结构和功能分析，为靶向mTOR的抗肿瘤药物研发奠定了基础。
教书育人桃李成林
作为结构生物学领域大家，徐彦辉始终重视科研接班人的培养。他将回国后申请所获的千万余元科研资助悉数投入到实验室建设和研究生培养中。平时，他总是倾尽全力，把所学的科研思想，实验技术毫无保留地传授给学生，并鼓励团队内科研人员和学生大胆创新，通过几年不懈的努力，其所带领的团队科研能力大大增强，多位科研工作者和学生已经发表了第一作者的文章并获得相应的奖励和基金支持（多位工作人员晋身为副研究员，带教的研究生获得了上海市优秀毕业生等称号）。
