“外研社杯”全国大学生英语辩论赛情况介绍

外研社 品牌推广部

一、“外研社杯”的由来及发展历史
1. 兴办比赛的初衷
外研社自1979年成立以来，秉承“记载人类文明，沟通世界文化”的宗旨，时刻不忘作为“教育服务提供商”的社会责任与期望。多年来，外研社始终以满足英语学习者需求为第一要务。除英语教材、读物等出版主业外，举办公益赛事活动也是每年的重点业务之一。
兴办辩论赛，可以为广大的英语学习者提供培养语言能力和思辨能力的平台；兴办辩论赛，可以为参赛选手开拓国际化的视角并增强与各国优秀青年的沟通；兴办辩论赛，可以将“公益”的理念植根于高校学子心中并给予他们反哺公益的途径。17年来，一大批从辩论赛中走出的获奖选手在外研社的资助下代表中国参与了世界、澳亚及亚洲辩论赛，通过比赛，他们锻炼了自己、提高了水平；如今，他们已走入职场，为社会贡献力量。

2. 历史久、规格高
“外研社杯”全国英语辩论赛（FLTRP Cup National English Debating Competition）最初由外语教学与研究出版社（外研社）兴起，中国英语教学研究会（CELEA）和国际口语联盟（ESU）协办的国内水平最高、规模最大的英语口语比赛。自1997年创办以来，每年举办一届。从2012年起，“外研社杯”获得了团中央、全国学联的大力支持，比赛晋级为团中央和学联主办的全国性赛事，由外研社和中国教育电视台负责承办。
3. 比赛规模、赛制
大赛采用英国议会制辩论（British Parliamentary Style）赛制，亦即“世界大学生辩论赛”赛制，是目前全球英语辩论公认的最高竞技形式。

每个赛季中，在团中央和全国学联的倡导下，“外研社杯”辩论赛从3月开始启动遍及全国500所高等院校的校园选拔活动，直接参与大赛的学生可达数万人；经过校级的层层严格筛选，各校派出最强的一支队伍参加外研社组织的地区复赛；最终，从地区赛中脱颖而出的120支高校代表队将通过为期8天的循环赛、淘汰赛，最终抉择出冠、亚、季军队伍，以及一、二、三等奖和最佳辩手。

“外研社杯”辩论赛的评委组成权威、赛制先进、参赛选手水平高，“外研社杯”已成为国内最受英语学习者追捧的口语赛事之一。
二、“外研社杯”对于英语学习者的重要性
1. 培养精英的摇篮
辩论，是被一线教师誉为“高于演讲、也高于同传”的口语训练方法，要求听、说技能的同时，对辩手的思辨能力也极具挑战性。在每年的“外研社杯”结束之后，组委会都针对当年辩手做一些跟踪调查，以了解“辩论”在学生的素质教育中所起到的促进作用。调查结果显示，凡参与辩论比赛及培训的辩手，很大一部分成为了高校毕业生中的精英。以2010年第十四届“外研社杯”辩手调查数据为例：

(1) 直接参与北京总决赛的辩手共260名（不含校际选拔赛、地区联盟比赛），其中以大三和大四学生为主（大四学生约占参赛辩手总数的1/2）；

(2) 在这130名学生中，大约30名（占23.1%）获得了英、美、加、澳等国的奖学金资助出国留学；大约10名（占7.7%）进入外交部等重要机关或大型国企、外企供职；另有大约40名（占30.7%）被保送或考取研究生；……

很多后来留学海外或进入职场的辩手都认为，参加辩论赛的经历是使他们走上成功道路的重要源头。从接触辩论的那一天起，他们变得勤奋、刻苦、善于思考和交流，这些优秀的品质不仅被带到很多课程的学习中，同时也为他们塑造了具有竞争力的气质。
2. 理性思考，不偏激
“外研社杯”辩论赛在辩题的选择上很有讲究。一方面结合国际热点，反映国内政策；另一方面，正确引导学生，促进理性思考。例：第14届“外研社杯”辩论赛总决赛辩题：奥林匹克运动会应取消对选手的年龄限制。
辩题出现后，辩论双方都要根据本方和对方的观点准备资料，因此辩论的过程就是全面思考问题的过程。这种锻炼使得辩手的思维不偏激，善于采取辩证主义的方式解决问题。这与当代大学生的素质教育贴合，符合我国高校教育的根本原则。
3. 难得的跨文化交流机会
随着互联网的发展，世界各国人民之间的距离正在飞速缩短，广大英语爱好者与英语母语国家之间的交流需求也进一步加大。由于辩论话题的广泛性、参与国家的多样性，辩论赛已成为世界大学生、辩手之间沟通的一大桥梁。
“外研社杯”作为国内规模最大的英语辩论赛事，每年都会给予参与者丰富的奖项。16年来，“外研社杯”坚持把冠军队派往世界大学生辩论赛，亚军队和季军队则代表中国分别参加澳亚及亚洲大学生辩论赛。中国辩手经过这些年的锻炼、学习，已逐渐开始在世界、洲际比赛中崭露头角。例如：清华大学代表队在2007年的世辩赛上创纪录地夺得“非英语母语组冠军”称号，东北大学秦皇岛分校则在2008年亚辩赛上取得了佳绩。
三、高校参与“外研社杯”极具热情
1. 直接参与学校已逾千所
在过去的16年中，全国已有超过1000所大学直接参与过“外研社杯”英语辩论赛。高校参与之所以踊跃，其重要原因是，“英文辩论”被很多英语学习者所接受，受追捧程度也逐年加大。在传统思维中，“曲高和寡”可能是大多数人对于“英文辩论”的第一感觉，但随着辩论活动的不断推广，“有目的的表达”已成为语言学习的催化剂，正是通过“有意识”，达到由浅入深、迅速入手的学习效果；因此“辩论”成为了一线英语教学的实用工具，十分契合广大英语学习者对于“考试”和“就业”的刚性需求。

2. 校园辩论热潮燃遍全国
每年，各高校为选拔“外研社杯”总决赛辩手，纷纷组织校际选拔赛、成立英文辩论社团，辩论热潮正在全国悄然升起。一些英语教师甚至预测也许在未来的几年中，英语教学方式将发生一次颠覆性改变——以演讲、辩论为框架，单词、语法为根基，新闻、资讯为内容，教学、实践相结合——这种新的教学模式正在被一些学校所采用，值得关注。

“外研社杯”全国大学生英语辩论赛比赛章程
第一部分  总体规则

1. 大赛介绍

 “外研社杯”全国英语辩论赛创始于1997年，每年举办一届，是目前国内规模最大、水平最高的英语口语赛事。历经十几年品牌积淀和不懈努力，“外研社杯”英语辩论赛的权威性、规模以及品牌影响力已被全国广大的英语教师及在校大学生所认可，在高校中享有盛誉。十几年来，已有累计1000余所高校精心培训选拔优秀人才组队参赛，参与人数逾十万人。 


2. 比赛形式

比赛使用英国议会辩论制式（也称为世界大学辩论赛制式），具体形式在本章程第二部分中详尽说明。

第二部分  英国议会制辩论

1. 辩论队

每轮英国议会制辩论比赛中有4支辩论队同场，每队2人。支持辩题的队伍称为“正方”，驳斥辩题的队伍称为“反方”。正、反两方分别由两支队伍构成，并分别发表开篇陈述和总结陈词。每一支队伍都需要与另3队进行竞争，最后决出1至4名。

2. 辩题

辩题将在辩论开始之前15分钟，在全部辩手参加的公开集会上公布，每轮的辩题都不相同。

辩题的内容集中在时事和长期无定论的问题上，辩题不会意义模糊或有多重含义。

3. 质询（POI）

选手可以在辩论的第一分钟末至第六分钟末期间的任意时间口头提问或起身要求质询，被提问的辩手可以接受或回绝质询。如果接受质询，提问辩手有15秒时间提出异议或提出问题。质询和回答时间记在被提问辩手的发言时间中。提问与回答双方辩手对质询的把握能力，将会被列入裁判裁定辩论队优劣及单个辩手评分范围内。而质询的次数以及优先度不计入评分范围。

第三部分  比赛管理

1. 比赛结构

比赛包括1轮热身赛，6-7轮循环赛和4轮淘汰赛。所有参赛队都应参加循环赛赛，只有32强队能够进入淘汰赛。热身赛是“外研社杯”辩论赛培训的一部分。热身赛的参赛队辩手分配是随机的，比赛结果不计入循环赛和淘汰赛比赛积分。

2. 淘汰赛参赛队辩手分配

淘汰赛分为四轮：八分之一决赛，四分之一决赛，半决赛和总决赛。每轮淘汰赛参赛队的分配由“折派”方式决定。以此类推。在决赛中，裁判团将选出一队冠军，其它所有进入决赛的小队都将被授以“决赛队”头衔。

第四部分  裁判

1. 裁判工作职责

比赛之前，裁判应被任职为本场的“评委主席”，“评委”和“实习评委”。每场比赛的裁判组成中至少应包含一位“评委主席”。循环赛每轮有裁判奇数名，一般应为3名；淘汰赛每轮亦有裁判奇数名，一般应为5名。

2. 宣布裁判结果

裁判组内讨论和投票过程结束后，评委主席应向辩论队宣布裁判结果。内容包括小队排名，排名理由和评价、建议和改进方式。此时不应宣布队伍得分。

第五部分 投诉解决制度

1. 投诉委员会章程

投诉委员会通常由两名深谙BP辩论知识，并具有丰富实战经验的成员组成。投诉委员会负责陪审、调查和解决比赛选手和来自FLTRP主办方提出的投诉。

2.解决投诉

解决办法的书面通知应上交总裁判长和大赛主席，同时分发投诉审受双方各一份。投诉委员会最后做出的解决投诉办法为最终解决办法，不可再次被投诉。
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