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重庆市首批12355城乡社区市民学校

工作站在巴南区落户

7月11日下午，重庆12355城乡市民学校工作站协作共建启动仪式在巴南区龙洲湾街道龙海社区市民学校隆重举行。花溪街道红光社区成为重庆市首批12355城乡社区市民学校工作站。团市委副书记施崇刚出席仪式并做了重要讲话。团市委权益部部长杨春渝主持活动。启动仪式后，龙海社区50多名市民参加了题为《青春自护，平安假期》的讲座。

重庆市12355服务台成立于2006年，主要通过12355热线咨询，线下开展个案面询、团体辅导、讲座等方式服务于青少年，青少年朋友及其家长在家庭教育、人际关系、学业困难、情感职场困惑或者法律方面需要援助等都可以拨打12355这个公益号码得到心理咨询师以及律师的帮助，通过热线解决不了的问题，还可以通过热线预约在线下进行一对一的个案面询服务，所有的服务都免费为青少年提供。为了把重庆12355的优质服务更加直接的、快捷的服务于青少年，让青少年在家门口也能够得到重庆12355的帮助，团市委在全市范围内确定了5个社区市民学校作为首批试点，后期还将根据试点开展情况加以推广。

重庆市12355服务台联合重庆西南大学心理学部、重庆市律师协会为每个12355社区市民学校工作站提供专业技术及人力资源。首期组建了以心理咨询师和律师为主的20名专业志愿者服务团队，为试点的12355城乡市民学校工作站提供心理健康及法律援助服务，向社区居民发放心理健康及普法知识宣传手册，开设心理健康信箱及板报专栏。通过社区市民学校和12355热线，收集社区市民诉求，定期以接待个案、团体辅导等方式开展活动，开办心理健康、法律知识普及讲座等，为市民构建和谐的夫妻关系、亲子关系、邻里关系提供科学的理论方法和专业指导，增强市民法律意识。
巴南：鱼洞街道干湾村市民学校正式启动

110名大学生志愿者关爱留守儿童成长

“小朋友，你知道这幅画画的是什么吗？它与我们的社会主义核心价值观又有什么联系呢？”7月17日，巴南区鱼洞街道干湾村市民学校的启动仪式现场，来自全市各高校的大学生志愿者正在指导村里的留守儿童手绘“社会主义核心价值观”作品。

干湾村市民学校由重庆市红岩菁英学校第八期大学生骨干培训班学员领创办，来自全市各高校的110名大学生志愿者将在这里开展为期一周的社会实践活动，陪留守儿童度过一段快乐的暑期美好时光。

“很高兴能够参加此次社会实践活动，让我来到农村最基层接受历练，不断提高自身的综合能力，同时也能将自身所学的知识与村里的小朋友进行分享，以帮助他们能够更好的融入社会，真是意义非凡！”这是大学生志愿者周庆的切实体会。

“关爱农村留守儿童是当代大学生理应肩负起的一种社会使命。” 重庆市红岩菁英学校第八期大学生骨干培训班的带队老师邵军表示，这批大学生志愿者在社会实践期间将运用自身的特长，为村里的留守儿童开设“七彩课堂”，从社会交际、暑期安全、科普知识以及个人礼仪等各方面给予其指导，同时，还会通过开展“不抱怨”手环佩戴活动帮助留守儿童改掉坏习惯，让留守儿童度过一个更加有意义的暑假生活。

当天启动仪式上，大学生志愿者除了指导手绘，并将自己手绘的“社会主义核心价值观”作品赠予留守儿童，还与当地村民进行了一场激烈的拔河比赛，进一步拉近了与村民的距离。同时，干湾村市民学校也在现场收到了由重庆富君装饰工程有限公司捐赠的“七彩小屋”，希望市民学校越办越好。

“有这么多的大哥哥大姐姐来陪我过暑假，指导我的功课，真的很开心。”就读于干湾村小学的穆欢在完成主题为“富强”的图画后也高兴地说到。

重庆市红岩菁英学校第八期大学生骨干培训班与巴南区鱼洞街道干湾村市民学校已经形成结对共建关系，此次社会实践活动后，大学生志愿者将采取定期与不定期相结合的方式，与干湾村市民学校进行沟通联系，并根据当地小朋友和村民的需求，有针对性的开展志愿服务，助推文明和谐乡村的构建。

团市委副书记叶力娜到万泉街社区

调研指导共青团服务工作

7月20日，团市委副书记叶力娜、重庆理工大学党委书记朱新才、团区委书记刁维娜等一行到鱼洞街道万泉街社区调研指导重庆市红岩菁英大学生骨干培训学校第八期第一服务团社区共青团服务工作。

叶力娜副书记和朱新才书记到万泉街社区，参观了社区微型少年宫，与红岩菁英大学生亲切交谈，现场观摩了学员们的教学实践活动。大学生志愿者们利用万泉街社区微型少年宫得天独厚的资源，为社区青少年开设少儿绘画、少儿朗诵、少儿舞蹈、少儿主持、科普培训、乐器培训等各类培训班，培养青少年的兴趣爱好。朱新才书记对学员们在实践活动期间创作的诗歌《我的家乡在巴南》给予了高度评价。

叶力娜书记表示，大学生参与社会实践意义深远，团市委、市学联主办的大学生骨干培训班，聚焦精英、着眼未来，是一项培养青年才俊的战略性举措，希望各大学与社区能够长期合作，让大学生们在社会实践中锤炼先锋品质、在志愿服务中涵养栋梁气魄，同时利用培训班的平台，以社区市民学校为载体，充分发挥自身的专业优势，为社区居民奉献自己的一己之力，并在感知基层、服务社区中收获真知、收获成长，为社区建设作出更大的贡献。

巴南区城乡社区市民学校开展

暑期青少年安全自护教育系列活动

为进一步提高青少年暑期安全知识及自我保护意识，近日，巴南团区委联合公安民警、消防战士走进多个城乡社区市民学校，开展了以暑期安全自护教育为主题的多个活动。活动涉及消防、交通、反拐及反邪教等多项内容，吸引了社区300多名儿童及家长参加，为孩子们送去了丰盛的暑期安全大餐。

花溪街道红光社区市民学校开展了“反拐知识要牢记、安全快乐过暑假”暑期青少年自护教育专题讲座。区打拐办民警通过生动案例向社区青少年讲解了如何防止被拐、发现被拐时如何自救等安全自护知识，有效地提高了青少年反拐防范能力以及应对拐骗的自护自救能力。

李家沱街道合建社区市民学校开展防邪教宣传活动。市民学校还组织孩子们学习了“崇尚科学反对邪教”等知识，引导广大青少年了解掌握邪教知识，反对和防止邪教思想蔓延。活动后还在居民区内发放宣传资料，向居民普及反邪教知识。

龙洲湾·典雅市民学校联合梅家梁社区市民学校开展了“安全一夏”暑期青少年安全知识讲座。通过现场演示，情景训练等让孩子们学会运用有效的自护方法；活动中为小朋友们放映了生动的安全知识宣传动画，和他们一起玩生动有趣的自我保护小游戏，在他们内心种下了暑期安全自护的种子。

鱼洞街道化龙桥社区市民学校开展了暑期青少年消防安全知识讲座，市城安消防培训中心教官通过播放火灾视频警醒孩子们火灾的危害，以趣味式的提问引起孩子们强烈的学习兴趣，详细讲解了如何防治火灾隐患和火灾中自我保护避险；在消防栓的种类、辨别以及使用上也教会了小朋友们很多方法诀窍，使孩子们在快乐中学会了自护知识。
【基层快讯】
★7月11日上午，巴南区青少年活动中心“流动少年宫”暨万泉街社区微型少年宫暑期免费培训班隆重开幕。

★7月11日，区卫生计生委工会和团工委联合开展了以“中华魂--放飞新梦想 托起健康梦”为主题的演讲比赛。
★7月16日上午，区人民医院青年志愿者去到江龙干道人防工程开展了“百日纳凉·青年送爽”活动，为避暑的市民开展义诊义检服务。

★7月21日，区保障性住房管理中心团支部组织召开“我为公租房出谋献策”主题征文活动宣传动员会。
★7月22日，东温泉镇团委集中开展了青少年反邪教宣传教育活动。
报：区四大家有关领导、团市委领导

送：区四大家办公室、区委组织部、区委宣传部、区委目标办、信息科、区直机关党工委，团市委各部室

发：各镇团委、街道团工委，直属学校团队组织，各直属单位团组织                                                         
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