利用有效社会资源，培养学生“通用”能力

华东模范中学

一、项目背景
理想信念是人的精神支柱和精神动力,是我们战胜困难取得革命、建设成功的根本保证。理想和信念教育,是马克思主义理论教育的灵魂。去年，我校以中国共产党建立90周年为契机，深入开展理想信念教育，通过各种与中国共产党和共产主义青年团历史有关场馆的参观与采访，培养学生的爱国热情和社会主义接班人意识。
二、项目内容
（一）活动形式

以“团队寻宝”为主要活动形式，学生自行组建团队，根据抽签所得信封内的提示前往相关活动地点。到达正确地点，答对通关问题，完成通关任务后，领取下一地点提示。每个学生团队，需通过团队协作，以最快的速度完成3个任务，并返校。根据学生团队所用的时间和完成任务的质量将分别评选出：一等奖2个、二等奖5个、三等奖10个。
（二）活动要求

1、学生自行组建6-8人的团队，对团队成员进行分工。确立队长、旗手、摄影师、活动记录员、财务员等。 

2、只能够乘坐公交车、地铁等公共交通集体前往活动地点。财务员做好车费发票的收集和报销工作。

3、外出活动注意安全，遵守各项公共秩序。如遇紧急情况，及时处理，并与学校联系。

4、活动记录员做好团队活动记录，详细填写《活动记录手册》。

5、在团队活动过程中，摄影师至少拍摄10张活动照片和3段录像。

6、以团队最后一名学生返校的时间作为最终成绩。

（三）活动准备

1、由年级组长牵头，班主任负责，各班级同学自行组建团队，并将团队名单、成员分工名单报学校团委。

2、由政教处、学校团委、高一、高二团总支牵头，分工前往各个活动地点联系。并就该地点的参观内容出4个通关问题或任务。

政教处：消防中队、静安公园、好八连

校团委：渔阳里、一大会址

高一团总支：宋庆龄故居、刘长胜故居、蔡元培故居

高二团总支：二大会址、毛泽东故居

3、由教导处牵头，高一、高二年级各学科备课组负责，运用学科特点，对活动地点进行描述，作为学生团队找寻活动地点的提示。
三、项目特色

结合华东模范中学“双通”教育理念，通过“五四”青年节的主题活动，在课外实践中，培养学生团队协作的意识、锻炼学生处理、解决问题的能力，为提升学生领导力提供平台，为学生群体的建设打下基础。其次，通过年级组教师、教研组教师参与德育活动的设计等准备工作，将学科教学与学生的德育有机结合，展现“人人都是德育工作者”的理念，并为教师群体的建设搭建平台，建立和谐的师生关系。
四、主要成效

（一）学生三言两语的小感想

活动手册的最后一页有让学生写一句话感想：下面列举一二

“这种活动形式太好了，让我们走出校园，感受了身边的革命先烈的事迹。”

“这次活动太累了，几乎跑遍了静安区，但是和同学们一起还是很开心。”

“从来不知道静安区有这么多的革命场馆，能有这样的机会看一看也不错。”

（二）青年党校学生的活动感想——高一（2）班苏珏昀

我校开展了五四青年节“寻宝活动”来庆祝五四，这不仅仅是一个活动，更是一个让我们每一位学生体验一下活动中的乐趣及活动后得到的收获的平台。

“五四寻宝活动”以小组的形式去完成所领到的任务，从起始点出发到指定的地点找到正确的接应老师回答问题，回答正确老师才会签名当做完成这一任务的凭证。每个小组有三个地点要去完成任务，全部完成后要回到起始点，以最后一个到达的人为最终到达时间。看似简单的任务在实践过程中一点都不简单，到达一个目的地需要知道到那里的线路，这是完成任务的首要点。我们组第一个目的地是宋庆龄故居，座落在淮海路上。由于我们不清楚周边交通工具是否能到达那里，以至于我们最后是一路边走边跑到达的。虽然我们没有弄清楚到达那里的线路，但是从中我们还是学习到认识到了些道理。一个团队必须有团结协作的精神，有坚持，倘若有人在途中因劳累而放弃，那么我们就不能一路奔跑到宋庆龄故居去完成第一项任务了。

第二个目的地是二大会址。我们从宋庆龄故居到二大会址，选择的交通工具是公交车，随后就步行到那里。从下车到二大会址的那一段路依靠的也是平时每个人所见所闻所得到的路线。我们到达二大会址的时候已经有很多组都已经到了，我们先去参观，找寻问题的答案，再出来找接应的老师签名。完成了第二项，我们更加积极了，抓紧时间去完成最后一个项目。

最后一个地点是刘长胜故居，故居就在学校周边，所以我们赶忙乘公交回学校周边。下车后，到刘长胜故居的那一段路我们都是奔跑着去的，因为我们都是有目标的，要完成就要认真的完成任务。一路上跑到刘长胜故居后，先得参观故居，寻找问题的答案，然后再来找老师签名。当完成了最后一项任务时我们心中真的充满了喜悦之情，随后我们马不停蹄的赶回学校，虽然在我们之前已经有十几个小组回到学校了，但是能够完成任务我们已经很开心了。

（三）小事情上的体现

在上学期末的校三好学生评选中，很多高一高二的三好学生在填写获奖情况时，都写到在我校组织的五四青年节活动中获得几等奖。可见，这一活动在学生们一学期的学习生活中所占据的份量！

另外，很多初中生，特别是初二的学生干部会到政教处来询问，为什么初二的团员没有机会参加这样的活动，可见学生们还是很愿意走出校园进行社会实践的。

五、总结评价

静安区是上海市著名的老城区，有很多有教育意义的红色场馆，例如静安公园、刘长胜故居（又名中共上海地下组织斗争史陈列馆）、毛泽东故居、蔡元培故居、中共二大会址等。平时的生活中我们的学生很少主动去参观这些地方，就算参观也是浅尝辄止，很少去深入了解每个场馆里面到底在展示些什么，有什么深刻的教育意义，更多的是走马观花式的走走停停。

为了使学生们真正的去体会这些红色场馆的教育意义，同时也为了学生在社会实践过程中能够充分锻炼“双通”能力，我校在每年的5月4日在高中一、二年级学生中设计了五四青年节活动。学生以团队寻宝的形式，自行组建团队，根据抽签所得信封内的提示前往相关活动地点。到达正确地点，答对通关问题，完成通关任务后，领取下一地点提示。每个学生团队，需通过团队协作，以最快的速度完成3个任务，并返校。

活动中学生们相互配合，以饱满的热情投入其中，不仅锻炼了通用能力，更是对静安区的红色场馆有了深入的了解，达到了自我教育的目的。
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学生们出发奔赴红色场馆
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学生们在认真参观                自行乘坐公交车
另附：华模中学通用能力的四领域十六指向：

· 领域一：计划与安排

（1）确定个人或团队的发展方向和目标；

（2）明确自己的责任、安排自己的任务；

（3）合理安排时间、分解任务并分步实施；

（4）根据变化的环境调整目标和任务；

· 领域二：交流与合作

（5）运用书面、口头和形体语言接收和答复变化的信息；

（6）善于表达自己的意见，准确阐明或论证自己的观点；

（7）尊重或包容他人的价值、看法和意见； 

（8）通过有效的沟通，提高团队的整体性和协调性； 

· 领域三：选择与处理

（9）敏感地发现和提出问题；

（10）对复杂事物进行判断和选择；

（11）运用信息技术等工具分析问题；

（12）运用各种资源处理常规和非常规问题；

· 领域四：应对与创新

（13）适应环境和心理调节的能力；

（14）归纳现象、提炼中心的求同思维能力；

（15）发现差异、揭示本质的求异思维能力；

（16）质疑、求实、探究的创造性能力；
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