火车跑得快，全靠车头带
----记市西中学志愿者协会
与“飞翔市西”红色基地义务讲解队
上海市市西中学

1、 项目背景及特色
2009年我校结合世博会工程与团市委号召，在学校多年开展的志愿者活动基础上，成立了市西中学志愿者协会。协会至今已有3年历史了，在这三年中，协会完善了《市西中学志愿者管理条例》和《志愿者服务登记表》。《市西中学志愿者管理条例》包括总则、组织成立、注册制度、志愿服务、组织管理、认证评估和附则共计7个章节26条，其制定与修改皆有学生独立完成。《条例》的实施使得志愿者活动更加规范化、有序化。《登记表》使学生能在毕业后回顾整个高中阶段的具体活动内容，也为进入高等学府提供了参考依据。
二、项目内容
每年的寒假与暑假，志愿者协会档案处同学都会对全校志愿者情况进行统计与反馈，虽然志愿者活动认证是件繁琐的事情，但全校1000多名学生都能做到人手一张登记表。每学期协会外联部同学还会从网络、电视、报纸等媒体寻找适合中学生的志愿者服务项目，并定期对全校学生进行宣传招募。
三、主要成效
据统计，我校孙同学在高中2年里面已经完成147小时志愿者工作。如今，在志愿者队伍管理的架构上，我校已经形成校级、班级与个人三个层次，即校级方面我校有“飞翔市西红色基点义务讲解队”；班级方面，我校每个团支部每月都要参加相应的“三助”服务；对于个人而言，我校每次的大型活动都为学生提供了志愿者服务岗位，纵向的管理使每个学生都有其合适的服务岗位，使学生增强了服务他人的意识。协会的宗旨是服务学生，提倡奉献，我们希望通过制度化的科学管理，让更多的同学投入到这项活动中来，让新时代的雷锋精神得以传承。
有了好的组织，当然也要有好的队伍。俗话说的好：“火车跑得快，全靠车头带”，在志愿者协会诸多的志愿者队伍中，就有这样一只拥有良好传统的队伍----“飞翔市西”红色基地义务讲解队。
自1997年以来，市西中学就活跃着一支爱国主义教育基地义务讲解服务队。作为青年党校的一个延伸，同学们在这一社会舞台上将理论知识化为社会实践，又在社会实践中感悟历史。义务讲解员根据《市西中学爱国主义教育基地义务讲解志愿者管理条例》严格要求自己，利用双休日、寒暑假的空余时间在毛泽东故居、刘长胜故居、宋庆龄故居及蔡元培故居中积极地参加义务讲解工作。据统计，自团委开展义务讲解活动以来，共计1200多名学生参与了这项活动，服务时间2.2万多小时，接待参观者五万多人次，在社会上引起良好的声誉。并获得“2004年上海市中学系统暑期社会实践活动最佳项目奖”；“2005年静安区暑期工作特色活动项目奖”；“毛泽东旧居、蔡元培故居、刘长胜故居志愿者先进集体”。2006年5月，共青团市西中学委员会评为静安区增强共青团员意识主题教育活动优秀组织奖。2008年上海市中等学校系统共青团组织暑期工作优秀项目奖。
爱国主义教育基地曾经是伟人居住和工作过的地方，他们不仅带给世人以启迪，更将他们的遗风亮节留给了后人，我们的学生通过义务讲解活动，树立了正确的世界观，人生观和价值观，回到学校，他们积极投入理论知识，科学知识的学习和各项实践活动中，成为同学中的表率，有的还递交了入党申请书，并光荣地加入了中国共产党。
近几年来，讲解员队伍中优秀学生不断涌现，毛泽东旧居讲解员姜乃心获得2011学年度获得上海市优秀学生干部称号；2011届毕业生唐佳在进入大学校园前已经光荣的成为了中共预备党员，尚晔获2005学年度上海市三好学生称号；沈胤忱获2004学年度上海市三好学生称号；曹瑛获2003学年度静安区三好学生称号；葛炎获2004，2005学年度静安区三好学生称号；刘长胜故居讲解员杨曦获2005年静安区优秀青年志愿者称号。
四、总结评价
义务讲解虽然看似一项简单，机械的工作，但在它背后，我们却看到了它带给青少年思想上的强大震撼。在这里，走出了一批关爱他人，关注社会，积极进取，坚强独立，乐于奉献的优秀青少年。他们正用自己的实际行动饯行“八荣八耻”，立志成为一个对社会有作为的人！
梁启超曾说：“少年智则国智，少年强则国强”，胸怀大志，德才兼备的青年是祖国明日之腾飞的希望。爱国主义教育基地的义务讲解员活动还将继续，相信，今后会有更多的同学加入到我们的行列中，从社会实践生活中学到更多人生的哲理，收获到更多的体会与经验。
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