区校联动，共育新人
——“高中生见习居委会主任活动”的实践探索与机制创新
上海市市西中学
一、项目背景及特色
市西中学历任领导都认真贯彻落实党和国家的教育方针，注重学生德智体美劳全面发展，并注重德育为核心。因为教育的根本在育人，培养学生成才要先成人。96年学校在注重面上全体学生德育的同时，在积极思考探索学生入党积极分子的有效培养方法和途径。教育实践经验告诉我们，遵循教育规律和学生发展特点，组织学生积极投身社会实践，是一条重要的途径。只有通过亲身实践体验，才能感悟升华内化；只有通过社会实践，才能更深入认识社会、了解社会，从而提高社会责任感，坚定自己的理想和信念。当年在学校组织召开的社区思想政治工作研讨会上，学校谈了想法，与会者献计献策。时任静安寺街道办事处宣教科长的谢克宁老师提出了组织学生下社区开展“见习居委会主任”的建议，给市西指引了方向，大家一致叫好。
二、项目内容
1996年暑假，市西组织了17位高二学生入党积极分子分别到静安寺街道17个居委会担任“见习居委主任”，拜居委会主任为师，带着学校提出的要求和任务，进行了两个月的下社区社会实践活动。
首批17位学生两个月“见习居委主任”活动后，收获颇丰，感触颇深，学到了很多校园里课堂上学不到的东西，总结会上一个个发言精彩，非常感人。学生成长成熟了，还与居委会师傅结下了深厚的情缘。一个叫谢芸忻的同学考上大学还经常去居委会，甚至工作后有机会还去。这个活动这个总结会引起了很大的反响和关注，时任市教委副主任分管基础教育的夏秀蓉同志给予了热情的充分的肯定，也引起了区委区府的关注和支持。在当时地区办领导的直接关心支持和领导下，97年暑假开始市西把“高中生见习居委会主任”活动从原来17个学生入党积极分子推广到全体高二学生，成为高二学生一门必修的社会实践课；实践的基地从原来的静安寺街道17个居委会推广到全区所有街道所有居委会。
    高中生到社区居委会担任见习主任，已是一个开创性的实践活动，全体高二学生到全区所有街道所有居委会担任见习主任活动，那更是闻所未闻，所以一经报道，引起了全市基础教育的关注和效尤，不久也引起了全国的关注。99年，中央电视台特地到上海来拍摄静安区市西高中生下社区实践活动，取名《出门》，在新闻联播中作为专题报道，引起全国的关注。可以说市西见习居委主任活动的开展是全市全国首创，开始了中学生下社区社会实践活动的历史，可以说学生寒暑假回社区报到也是它的一个翻版。
三、主要成效

    高中生下社区开展社会实践活动，有着非常重要的现实意义。
（一）它是育人的重要途径
教育的本质是育人，德智体美劳全面发展，德育是首位、是核心。邓小平同志讲培养“四有”新人：有理想、有道德、有纪律、有文化。德才兼备是人才。但是思想道德教育光靠理论灌输和说教是不够的、也是不行的，只有通过实践，学生亲身参与体验，体验中感受，感受中辨析，从而提高认识并内化要求。《中共中央关于进一步加强和改善未成年人思想道德建设若干意见》即8号文件中明确指出：“坚持知与行相统一的原则。既要重视课堂教育，更要注重实践教育、体验教育、养成教育，注重自觉实践、自主参与，引导未成年人在学习道德知识的同时，自觉遵循道德规范。思想道德建设是教育与实践相结合的过程”。下社区社会实践是增进学生对社会的认识与了解，促进学生社会化、促进德育内化的非常重要途径。很多学生从中成长成熟，也出现了一些典型个例：加入共产党读大学还不时抽空回社区的谢芸忻同学、曾帮助解决社区居民危房问题而选择媒体工作的谢丹青同学、因管好一个社区垃圾桶而被华师大面试保送的张伟同学、被剑桥录取的赵之珍同学等等。
    （二）体现育人的系统工程
江泽民同志曾经明确指出：教育是一个系统工程，需要全社会的关注和支持。只有“学校、社会、家庭”三位一体的教育，才能提高教育的实效性，落实育人的重任。《中共中央关于进一步加强和改善未成年人思想道德建设若干意见》即8号文件中“加强以爱国主义教育基地为重点的未成年人活动场所建设、使用和管理。净化未成年人的成长环境。” “高中生下社区见习居委会主任实践活动”就是教育系统工程的具体运作，是我们共同承担教育责任的生动体现，很有意义。
   （三）是精神文明共建的一个载体
高中生既是文明成果的享受者，也是而且应该成为精神文明建设的生力军。下社区见习居委会主任社会实践活动，给他们创设了一个舞台和载体，让他们在认识社会中奉献社会，在奉献社会中磨练增长才干，又用自己的才干贡献社会。在社区中，学生除了出黑板报、科普宣传、组织联欢纳凉晚会、组织中小学生开展一些活动等外，还有典型个案：解决了居民危房问题、解决了社区小区高空抛物问题、给社区困难学生补课很受欢迎等。
四、总结评价

大规模学生下到全区所有社区开展社会实践活动不容易，牵涉面较广、时间跨度长、学生活动空间大大、学校又相对的不可控、以社区管理指导为主。而且随着学生规模的不断扩大，从原来4过班级200人左右到后来12个班级500多人；居委会数量在缩小，从原来137个居委会到后来70几个居委会，同时，随着社会的发展，居委会的功能定位在不断调整转变。活动开展过程中难免显现了一些问题，经过调查主要是以下两个问题：
（一）双方期待的不对等性
高中生见习居委会主任活动，学生期待通过这个活动在社区带教师傅的指导帮助下学习、了解一些校园里、课堂上学不到的东西，从而增长见识、提高才干。而社区期待的是市西优秀高中生下到社区服务，发挥学生的长处服务于社区的一些工作，特别是寒暑假里社区承担的一些中小学生的教育功能，来之能战、战之能胜。
（二）活动开展的不平衡性
正如我们所有学生不是一个模子一样，静安区全区所有的居委会情况也不是一个样，每一个居委会有每一个居委会的特点和工作状态，对待高中生下社区实践活动的态度、活动安排、指导程度也就不一样，学生深入社区的程度和收获也就不一样，从而也进而影响了学生对这个活动参与态度的不一样。
问题存在并不可拍，只要是有意义，我们就应该坚持，在坚持中不断探索，在探索中不断创新，以创新来解决问题、来促进发展。
（三）创造性地探索社区实践的新机制
高中生下社区见习居委会主任实践活动的顺利有效开展要靠机制来保障。我们研究了活动开展中存在和显现的问题，认为关键要靠机制完善机制创新来解决。
1、沟通机制达成共识
这个活动要顺利开展需要学校与静安区地区办、全区5个街道、全区各个居委会四方沟通，达成共识。经过探索，学校逐步完善了沟通机制：每一届学生开展活动前的拜访个别沟通、动员会上的集体沟通、每两年一次研讨会上的互动沟通，以确保四方达成对本项活动开展的共识。
2、联动机制形成合作
活动开展的过程，既不仅仅是学校能运作、也不单单靠社区居委会运作，经过探索，学校逐步完善了联动机制：静安区地区办与学校联合指导各个街道和居委会，地区办地区科科长、学校德育主任联络协调5个街道党群工作部分管部长；街道居委会与班主任联合指导学生，街道党群工作部分管部长联络协调各街道所属居委会书记，学校德育主任联络协调班主任。区校联动、上下联动，相互协调合作，共同指导并确保高中生下社区见习居委会主任实践活动的顺利有效开展。
3、交流机制形成激励
交流是相互学习的机会，也是检验活动开展情况的机会。通过交流，让活动开展得好的居委会有展示的机会，对居委会和学生都是一种激励；同时对活动开展的不够理想的居委会也是一种鞭策。经过探索，学校逐步完善了交流机制：每个假期见习活动结束前，以街道为单位由街道出面组织本街道所有居委会学生见习小组进行汇报交流，所有小组学生组长和带教师傅参与评比打分，评出先进见习小组；每一届学校组织见习居委主任活动总结交流会，表彰先进见习小组，并请先进见习小组所在的居委会领导进行大会经验交流。
高中生见习居委会主任社会实践活动是学生成长的非常重要的有效的载体，我们将继续努力探索，与时俱进，不断创新，区校积极联动，共同培育有高度社会责任感的国家栋梁之材。
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