                           

青春，从不回避内心的恐惧
青春，从不回避强大的敌人
青春，从不回避前路的挑战
看中国，说青春——惟有青春不可辜负！
青年中国说
叙说你的青春故事，表达你的青春态度，用思想洞察世界。
                    



 【项目概述】
· 青年中国说-寻找2014年中国青春代言人
    《青年中国说》是CCTV-1与唯众传媒将在2014年10月起，联合制作推出的一档关注当下中国青年思考力、行动力等真实状态的大型演播室演说类节目。《青年中国说》是中央电视台综合频道“中国首档青年电视公开课”《开讲啦》的兄弟篇,是2014年中央电视台乃至国家广播电影电视总局全力支持打造的呈现中国当下青年真实状态的大型演播厅演说类节目。《青年中国说》节目分为话题版和演说版。话题版《青年中国说》“五·四特别节目”，已于2014年4月30日起顺利播出，节目受到了广大观众、各媒体及互联网等受众的广泛赞誉。节目多次登上新浪微博热门话题榜，话题讨论数达到354万条。观众普遍认为节目终于不再高谈阔论，而是把话语权交给当下的年轻人，选择的话题戳中泪点，引发了最广泛的共鸣。而将于10月推出的《青年中国说》演说版必将再掀当下中国青年真实分享的“思想风暴”！
· 青年中国说-最优秀节目制作公司和最具权威的平台强强联手奉献精品佳作
每一场节目由线上线下海选7-8位代表不同族群的“青年演说者”代表，带着自己的青春故事和青春主张登上这个舞台，通过一段演讲，来分享自己的青春态度，分享他们眼里的中国。节目还将邀请中国文化艺术财经等领域的优秀嘉宾，作为“青春推荐人”与青年演说者们，一起分享交流。节目最终将由观众票选出一位“2014中国青年的青春代言人”。《青年中国说》立足于CCTV-1，与《开讲啦》近相呼应，必将以其极致的真实和真诚；独特的青春朝气、活力，在2014年的中国荧屏上再创奇迹！
“青年正向上，中国正青春”，节目旨在展示青年人的思考和行动力，展现当下中国青年的真实思想生活状态，实现不同年代嘉宾之间关于青春的代际沟通。展示青春风采、为青年人解决困惑、指引方向，并传递积极向上的青春正能量！
节目形式：演播厅青年演说秀
录制时间：2014年9月
录制地点：上海
播出时间：CCTV1 -2014年10月起

【项目城市海选】
· 遍地开花的地面选拔:电视播出与地面活动相结合
地面选拔是项目地面推广的核心，更是线下推广的第一波。
通过全国海选，挑选出心仪的青年代表。选拔不设门槛，无论是平凡的青年草根还是才华横溢的优质偶像，只要年龄在15-45岁，都有机会在梦想的舞台上诉说自己的普通而又不平凡的青春故事。平面媒体和网络媒体将高频率发布节目信息和进行相关话题、社会现象的讨论，并且与一系列相关的线下活动进行互动，大量有冲击力的稿件的发出和话题的层层推进将最大程度的刺激受众的感官，使全社会对节目达到空前的关注。通过本地电视播出和地面活动的全面结合，双管齐下，在全国掀起更广泛的影响力。项目的推广将按照线上和线下两条线执行，两条线同步进行，彼此互动，达到最大的推广绩效。

· 最广的号召力：独具意义的城市推荐明信片
中国中央电视台综合频道是中国最重要的全国电视管道，有超过13亿人观看中央电视台。此外，中央电视台综合频道覆盖率已达到100%。与此同时，中央电视台已经跨越140个国家在世界各地都有全天候的平均收视率和家庭的份额位居中国第一。基于央视的影响力和号召力，城市推荐的优秀青年登上央视的舞台无疑是当地城市最好的城市代言人，让中国更多的观众了解本地城市。

· 最深入的品牌影响力：为节目的播出预热造势
   《青年中国说》立足于CCTV-1，与《开讲啦》近相呼应，必将以其极致的真实和真诚；前期的城市地面海选将会邀请更多的社会各界知名人士倾情加盟，必将在观众中间引起强烈的情感关注和热烈讨论。为十月份节目的播出得到更长久的大众关注。谁是下一个青春代言人更将凝聚全国观众的注目和期待。



【项目合作参与方式】
· 合作一
   当地政府机构组织利用自身优势向节目组推荐青年选手，并运用自身的宣传渠道帮助节目在当地进行线下宣传推广。借助政府部门的宣传资源，如各省市的青年报、文化橱窗、公众微信等给节目做全面的宣传推广以及招募
· 合作二
由当地政府组织机构承办一次线下海选活动，政府组织机构可为此活动独立招商寻求赞助，政府机构组织提供场地设备、协助人员等完成帮助活动顺利完成。同样借助政府部门自身的宣传资源，如各省市的青年报、文化橱窗、公众微信等给节目做全面的宣传推广以及招募。
注：海选产生的费用由招商机构承担，包括邀请嘉宾费用、人员餐饮费、住宿费等，招商所产生的广告权益只针对海选活动，以及招商赞助费用节目组参与分成。
【附：青年中国说海选活动模式】
海选活动模式：
  （1）海选活动为一天，充分还原节目环节，将有20位青年登台，讲述自己的青春故事，分享自己的青春主张。
  （2）评分方式：每场海选结束后，经青春推荐人推荐，由现场观众选出。
  （3）每场评选结果：确定3位或N位 “区域青春代言人”。
 青春推荐人组成：承办组织拟邀嘉宾、节目组特约嘉宾（费用由承办方承担）、节目组总导演。
 比赛方式：
   主要以演说为主，可以有才艺的展示。
  （1）自我介绍（3分钟）。
  （2）准备一个打动青春推荐人的极致的青春故事。
  （3）有一定的才艺展示。
  （4）选手与青春推荐人互动。
[bookmark: _GoBack]                     制作单位简介
成立于2006年的唯众传媒是一家致力于原创追求，以提供优质视频内容为核心竞争力的全媒体整合运营商，是中国传媒界原创节目数量最多，成长速度最快，专注于优质视频产品策划与制作的民营传媒机构。唯众传媒研发、制作了《波士堂》、《开讲啦》、《谁来一起午餐》、《一起聊聊》、《中国范儿》、《爱拼才会赢》、《上班这点事》、《大声说》、《爱拼大讲堂》《你正常吗？》等三十余档优质原创电视和网络节目，成功策划、举办了多次全国规模的大型活动。目前合作伙伴涵盖CCTV-1、CCTV-2、东方卫视、东南卫视、河南卫视、湖北卫视、广西卫视、第一财经等近20个国家级和省级卫星频道。
2013年，荣获“2013年度优秀节目制作机构”；
2012年，荣获《综艺》“年度创意力公司”称号;
2010年，被评为“中国最具投资价值自主创新企业”，并正式成为国际视觉协会（IVCA）成员；
2008、2009年，唯众传媒连续两年被评为“中国最具投资潜力文化创意企业”。             
                       联系方式：18602194035
                                          联系人导演：陈志军
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