E6轮滑社体育公益社团申报报告

社团名称：

E6轮滑社

社团宗旨：
贯彻党的基本路线，遵守宪法、法律、法规和学校的规章制度、遵守社会道德风尚，维护校园环境和社会秩序的稳定。

指导老师：
熊伟生

负责人：

董雯颖

会员情况：

300人

六、社团简介：

上海电力学院电力66轮滑社，简称E6轮滑社，成立于2006年10月，是上海电力学院的优秀社团、明星社团、人气社团以及品牌社团。E6轮滑社不仅在校内有着庞大的规模，在校外也有自己的一片天地，并于2013年12月获得“上海市明星社团”的称号。

 E6轮滑社自创社以来，规模不断壮大，社团成员从一开始寥寥数十人到现在300人左右，已然跃身于学校热门社团之一。E6轮滑社还经常参与学校二级学院、学生社团以及外校举办的晚会表演，每年的校级、院级的迎新晚会也都会邀请到我社表演，每次表演我们都尽心尽力，从挑选歌曲到编动作，从选人到上舞台，我们只用了八个轮子却能使得原本平凡的表演变得更动感、更独特！

E6轮滑社不仅是一个娱乐玩耍的地方，也是一个学习交流的地方。我们的社团设有骨干委员会，下设财务部、技术部、宣传部、外联部、组织部，可以在玩耍的同时学习到更多的东西。另外，为了让社员的技术能有更好的提高，我们成立了平花队，欢迎对轮滑有兴趣的同学们的加入。我校轮滑社练习的方面有：平地花式绕桩，极限刹车，FSK与轮舞多个方面，而其中平地花式绕桩也是我们社团的强项。社团的目的是让同学们在课余时间享受轮滑运动的魅力，在掌握轮滑技巧的同时和同伴们一同欢笑，一同进步。

我们社团是学生自愿报名参加的学生社团，是受校团委、社团联合会和院团总支监督和引导的非营利性学生社团组织。社团宗旨是贯彻党的基本路线，遵守宪法、法律、法规和学校的规章制度、遵守社会道德风尚，维护校园环境和社会秩序的稳定。

浩浩荡荡300多人的社团，当然缺少不了指导老师熊伟生，我们的指导老师是学校体育部的讲师，在常规活动时为我们讲解动作，平时在一旁为我们保证安全问题，社团需要借用器具都由指导老师负责，非常规活动的审批都会经过指导老师的批阅后才能通过，在指导老师的帮助下，E6轮滑社茁壮成长起来。

E6轮滑社的组织活动除了每日的常规活动外，我们每年还定时举行大型非常规活动，如11月的新生大赛、12月的圣诞节刷街、4月的社团文化节专场、4月的街头文化秀（与街舞社，麦田音乐社，幻术联盟，HIPHOP，手绘社等社团共同举办）、5月份的游西湖、6月的66节狂欢，这些都是社团的招牌活动。当然今年我们还应邀了在临港的点亮你前行的路”公益骑行暨“淘公益”嘉年华活动中表演，为云南的孩子购置照明灯。

我们社团每年都与校外其他社团交流学习，参加各学校举办的轮滑交流比赛，在这个学期，我校参加了由松江大学城Zero—G轮滑联盟举办的2014年“东亚杯”第三届上海高校轮滑邀请赛以及由上海高校联盟举办的2014年“FreeStyle”杯上海高校联盟新人冲级赛等比赛，我校的66儿们在比赛中挥洒汗水的同时也得到了很好的名次，从而更增加了对轮滑的兴趣，其实比赛的目的不仅在于各学校之间的加强技术提升与交流，更是给新66儿们一个表现的舞台，让他们更爱这个轮滑大家庭。

E6轮滑社不仅仅是个社团，更是一个家。我们爱它，所以它才会成长的越来越好。

七、活动开展情况：

     每日的常规活动，以及非常规活动——11月的新生大赛、12月的圣诞节刷街、4月的社团文化节专场、4月的街头文化秀（与街舞社，麦田音乐社，幻术联盟，HIPHOP，手绘社等社团共同举办）、5月份的游西湖、6月的66节狂欢。

常规活动：

    目的是让学生在繁忙的学习中，丰富课外生活，增强我校大学生的强身健体意识以及提高身体素质，拓展E6轮滑社的影响力。并同时推广轮滑运动，增进和周边学校社团的友谊，增加大学之间的了解，促进同学之间的合作交流，体现轮滑运动的强身健体，提高社员轮滑积极性，提高社团凝聚力，展现当代大学生风采。每次常规活动都有40到50人参加，学习路滑的基本要领以及动作，与学姐学长沟通，增强交际能力。

非常规活动：

    新生赛嘉年华，今年的新生赛与往年的不同之处在于我们增加了一个团体游戏的形式，使得这次活动不仅仅在于新生的一个技术检验，也是一个交朋友，学会团结的一个平台，利用团队比拼的形式使得本次活动更加富有生命力。

校外公益活动：

    在临港庆典广场为点亮你前行的路”公益骑行暨“淘公益”嘉年华活动中表演，为云南的孩子募捐购置照明灯。

（4）5月游西湖的刷街活动：

    带领社员到达杭州，以游吃游玩的形式使得社员们在领略美景的同时，感受到不一样的出行方式带来非同寻常的体验效果。增强了社员对于轮滑的兴趣。

校外比赛：

为了检验社员在学校内的训练情况，我们会参加校外的一些活动，在活动中社员感受到了轮滑的无线魅力，在取得佳绩的同时，还结交了来自各个地方的轮滑爱好者。

八、获奖情况：

校内：

2011—2013  品牌社团

2010—2013  优秀社团

2012—2013  人气社团

2013—2014  明星社团

2013年3月  每月之星

校外：

1、2014年“东亚杯”第三届上海高校轮滑邀请赛
          新手女子组速度过桩赛                       第二名

          新手男子组速度过桩赛                       第五名

          新手女子combol 1 组花式绕桩比赛            第一名

          新手男子combol 1 组花式绕桩比赛            第一名

2、2014年“FreeStyle”杯上海高校联盟新人冲级赛

           combocopy速桩全能赛 女子组                第一名

           女子速桩赛                                 第三名

           女子combocopy赛                           第二名

           combocopy速桩全能赛 男子组                第四名

           男子速桩赛                                 第四名

           男子combocopy赛                           第五名

           团体赛                                     第三名

  3、2014年11月 上海市民体育轮滑赛

           男子个人花桩                               第一名

  4、2013年12月 年度上海市明星社团

