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· 台渔民遭菲枪杀 海峡两岸强烈谴责
5月9日，台湾渔船“广大兴28号”遭菲律宾公务船无预警扫射，造成65岁的船员洪石成中弹身亡。中国外交部和国台办发言人以“野蛮行径”来形容枪杀台湾渔民的做法，并第一时间表示强烈谴责，要求菲律宾立刻调查，给受害渔民一个交代。台湾当局领导人马英九11日晚向菲律宾提出道歉、赔偿、惩凶等四要求，要求菲方72小时内回应，否则将采取冻结菲劳等措施。据外媒报道，菲律宾总统发言人5月15日表示，菲总统阿基诺三世将就台湾渔民被杀事件向台湾人民道歉。
据台湾《旺报》报道称，最新台湾民调显示，希望两岸共同合作对付菲律宾者人数颇高。对此次事件来自管院的沈同学说：我们期待，两岸方面能以这起事件为契机，加强合作，认真思考，如何共同维护两岸渔民的人身安全和切身权益，让悲剧不再重演。也希望我们的宝岛台湾早日与大陆化干戈为玉帛。海峡两岸能够有更多方面的交流与合作。另一方面，来自外语学院的王同学表示，这两天持续关注台湾渔民被菲律宾方面射杀的新闻,看了台湾的措施,心里很是感慨。台湾那种迅速的,强硬的对菲律宾的反制措施,让人看到了政府对于人权的重视,对于百姓的保护，使人很感欣慰啊！来自能动学院激动的说：“菲律宾这种行为是不合乎法律与道德，我们国家一定要坚定立场，采取必要措施。有些国家批评我们不尊重人权，我们应该趁这次机会让他们看看我们对人权的尊重。我们虽然始终倡导和平发展，但是我们也不能让别国欺负！” 
· 洪湖教师因工资低停课 教育支出惹争议
[bookmark: _GoBack]5月7日，星期二，是湖北省洪湖市教师停课的第二天。教师停课的原因之一是绩效工资太低，而与之形成鲜明对比的则是 “富丽堂皇”的教育局大楼。最终3天的停课，一场4个半小时的座谈会，教育局局长何昌胜、市长夏锡璠先后以低姿态向教师们坦承家底，作出沟通和承诺之后，洪湖市教师们能够直接看得见的结果之一，就是市长承诺每个月提高120元的绩效工资。
大学生作为与老师你们接触最密切的群体对此现象表示理解。来自版艺学院的郝同学说：“让为人师表的教师，停课三天到市政府大楼前，不敢想象教育局，市政府的所作所为让教师们寒心到了极点。教师工资单里列的条目延用几十年前费用，辛辛苦苦教书育人得到的与付出远远不成比例，工资收入上得不到国家政府的尊重，尊师重教是一句空话。” 比起教师，此次罢工最终的受害者是学生。距离高考已不足一个月，此次行动必定会对学生们的心态、备考内容造成影响。“停课风波暂时得以平息，但摆在洪湖市政府和教育局眼前的问题仍然很多。最怕的就是问题没有解决，教师们消极怠工。”管理学院的张老师说。
· 中国成北极理事会观察员国 向海权国家迈出重要一步
近日，在瑞典北部城市基律纳召开的北极理事会第八次部长级会议上，中国和其他5个国家被批准为北极理事会正式观察员国。此次加入使得中国成为“北极俱乐部”的正式会员，将在北极议题上具有合法权利。除此之外，北极的重大战略意义或将重塑全球经贸、地缘政治格局，更将促使中国从极地大国向强国的转型。专家说：“最近围绕中国申请成为观察员的身份，出现了比较大的争论，尤其是俄罗斯、加拿大都是在反对新的势力加入到北极理事会中，所以斗争还是很激烈的，能拿到这个身份已经是很不容易了。”
中国在极地科考方面向来名列前茅，在南极科考站也取得了举世瞩目的成就。气候变化触发冰盖消融使得资源的获取成为现实，“冰上争夺”也进入到白热化阶段。对此，来自外语学院的李同学这样说：“北极是世界的北极，更是爱斯基摩人和北极熊的北极。此次加入观察员行列希望能在温室效应和二氧化碳排放上达成一致，不要让北极成为一滩水，更不要因为利益争夺而破坏了爱斯基摩人和北极熊的生存空间。”然而来自管理学院大一的张同学却对此有更深层的想法，他表示：“‘攘外必先安内’，既然想要在国际上获得更多的话语权，想要体现一个大国的责任，就应该先对自己的百姓尽心尽责。观察国没有实质性的权利，但是当着手治理的时候想必又要投入不少的资金，希望政府能够两手抓好。”
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