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共青团上海理工大学委员会编                   2013年9月13日（星期五）
· 新生乍到 上理创新团委六大学生组织联合招新
9月14日周六，上海理工大学将要迎来2013级新生，为学校注入新鲜的血液。学校各大部门正在紧锣密鼓地准备迎新工作。共青团上海理工大学委员会为了方便学生了解校团委及其学生组织，更好地开展团学工作，今年首次举办校团委及其指导的校学生会、社团联合会、青年志愿者协会、沪江青年报、大学生艺术团，六大学生组织联合招新。
此次招新活动是我校第一次将六个学生组织联合起来共同合作招新。通过学校微博、微信、人人网的大量宣传，许多同学对此表示很新鲜。来自校团委的沈同学说：“联合招新这个想法很不错。一方面给新生带来方便，使他们能更快更好的了解学生组织，尽快找到适合自己的；另一方面，六大组织联合起来可以加强组织间的沟通与交流，这样能促进团学工作的更好地进行！”但是也有的同学认为联合招新给各学生组织带来了挑战。校学生会的石同学认为：“联合招新规模很大，前期需要做很多准备工作。而且，这是第一次尝试想必会遇上不少困难。不过我们会通过我们细致的工作完成这次的招新活动。”

· 无臂代课老师 残肢绑粉笔书写坚强
9月10日是一年一度的教师节。今年教师节我校学生随新闻特别关注到了一名云南的代课教师――江声发。他今年39岁,是云南昭通威信县的一名代课教师。1996年，为抢修电线，他被高压电击成重伤失去双臂；为生存，他一度外出乞讨；2003年，他回到故乡，在七尺讲台上找到赖以生存的事业。在一次次的咬牙坚持之间,这位“无臂园丁”已在乡村小学默默奉献了10年。而他教师节的愿望就是希望自己早日“转正”。
“江老师的事迹深深感动了我。他真是一个坚强的人，每个学生都该向老师学习，做一个坚强乐观的人！同时，真心祝愿江老师教师节快乐！”来自管理学院的杨同学说道。江老师的事迹一时间在同学间传播开来，来自光电信息与计算机工程学院的陈同学说：“云南一直是个缺乏师资力量的地方，每年都有一些热心的人到那去支教。但是短期支教总不是个长久之计。江老师是一个值得敬佩的好老师，我认为学校应该综合考虑让江老师早日转正。这样一来学生们也可以有个固定的老师了。”来自外语学院的李同学更是受到江老师影响声称以后也想要成为一名老师！
· 美国举国纪念“9·11”袭击事件12周年
今年是美国“9·11”袭击事件十二周年，美国华盛顿、纽约等地举办了一系列悼念活动，纪念“9·11”恐怖袭击事件12周年。据英国《每日邮报》9月12日报道，当天，美国官方和民间举行了多项纪念活动。奥巴马夫妇及其他政府官员出席相关纪念活动，并向“9·11”遇难者致哀。
“9·11”事件后美国举国感到悲痛与震怒，但爱国热情也空前高涨。来自中德学院的刘同学赞赏道：“美国重视人权，也因如此，美国的爱国主义教育卓有成效。每到紧要关头，爱国主义情怀就会变成强大的凝聚力。正是这股力量支撑着美国变得强大起来。正所谓，众人拾柴火焰高嘛！”工程科技学院的唐同学也说：“一个国家的军事力量固然重要，但是国家软实力也同样非常需要。民族凝聚力是促进国家发展的重大因素。美国每年如此重视‘9·11’的纪念活动的行为给了民众很大的鼓舞，会使他们更爱自己的国家。在全国人民的共同努力下国家还怕不会繁荣昌盛吗？” 
纪念“9·11”不仅仅是爱国行为，同时也是一种警示。我们国家也应如此，居安思危，让警钟长鸣。一个人、一个民族都应奋斗不息，敢于正视历史，敢于向强有力的事物挑战，敢于通过激烈残酷的竞争赢得胜利，敢于面对并承担新的国际责任。切不能自满自足、腐化堕落！





[bookmark: _GoBack]编辑：童程星幸 崔丹丹 顾渝涛                         指导老师：邵荣
