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· 习近平同约旦国王阿卜杜拉二世会谈
国家主席习近平于9月18日在人民大会堂同约旦国王阿卜杜拉二世举行会谈。两国元首就双边关系和共同关心的问题深入交换意见，达成广泛共识。
习近平表示，约旦是中东地区重要国家，具有独特地位和重要影响，长期致力于促进地区和平、稳定、发展，是中国的好朋友、好伙伴。我们愿同约方共同努力，推动两国友好合作关系深入发展。会谈后，两国元首共同出席双边合作文件签字仪式。
“我们国家始终致力于维护世界和平，始终坚持走和平发展道路，反对霸权主义与强权政策。此次与约旦国王的会谈更是很好地促进了地区的和平与发展。国家领导人应该要继续与周边国家领导人沟通交流，与周边国家建立友好关系，共同促进区域和谐发展!”来自管理学院的顾同学发表了自己的看法。版院新闻传播系的梁同学表示，中国一向倡导尊重文明多样性，与约旦国王的会谈不仅可以加强两国的交流合作，还可以促进不同宗教和文明包容与互鉴。如今世界局势动荡不安，我国应寻找更多长期战略性合作伙伴，加强双边合作，共同致力于实现地区和平、稳定、发展。
· 烈日当空　新生军训不马虎
9月15日下午，我校2013级新生正式开始了入学军训。刚刚步入大学的本科新生们，首先迎来的就是军训。仍然炎热的九月让军训必然伴随着汗水和艰苦，但些许困难并不能阻挡前进的步伐，新生们仍然要昂首挺胸，坚持训练。
来自版院的女生说：“教官对我们的动作姿势要求很严格，一遍又一遍重复练习。但是，正所谓，细节决定成败。我们都明白现在的每一份付出，都是在向检阅仪式上表现出色的自己迈近了一步。同时感谢教官陪我们一起晒太阳，一起流汗，一起训练！”已经是大二的刘同学感慨道：“又是一年军训季，看着操场上学弟学妹们的身影，不禁想起了自己刚入大学时的青涩模样。军训虽苦，但是再苦再累也要坚持。希望大家的这份精神能够在未来的学习生活中一直保持下去！学弟学妹们带着一颗珍惜的心，去温习学习生涯里的最后一次军训吧！”看到被晒得脱皮的同学们时，我们严肃的教官也心软了，“看到孩子们被晒得红彤彤的我们也很心疼啊！不过，为了磨练他们，为了让他们成为更出色的自己，不得不狠下心来。这一刻，为他们骄傲！”
军训看似很苦，大家却好像又从中收获了更多快乐！教官威严之下藏着亲切，新队友搞怪又热心。想必未来的大学生活将多姿多彩吧！
· 举国欢度中秋佳节　十五的月亮十五圆
9月19日，是中国传统节日——中秋佳节。继前年、去年“十五的月亮十五圆”之后，今年的“中秋月”依然是“十五圆”。天文专家表示，在往后的几年中，中秋最圆月都不会出现在农历八月十五了，下次满月中秋节要到２０２１年。因此，校园操场上异常热闹，布满了前来赏月的同学们。
[bookmark: _GoBack]今天中秋节正值我校大一新生军训期间。很多同学纷纷表示第一次在外过中秋，十分想念家人。来自外语学院的女生说：“第一次过中秋父母没有陪伴在身边，看着满月心里有点难过。不过虽然没在一起，但是我们看到的是同一轮满月，希望爸妈中秋快乐。”能源与动力学院的陈同学安慰说：“我们总要一个人独立生活，总归还是会离开父母独立成长，只有一次又一次的离别才会让我们更加坚强，过几天适应了大学生活应该就不会想家了。”来自大二的黄同学则满心欢喜，她说：“虽然这也是我第一次没有与家人一起过节，但是在学校跟这么多好伙伴们一起吃月饼聊天也很欢乐！大家都很热情，中秋节气氛很浓厚！”
每逢佳节倍思亲。其实不只是节日才会思念家人，但是我们总要学会自己长大。生活还将继续！希望刚来到大学的新生们能早日习惯大学生活，投入到精彩又丰富的校园生活当中。也希望大二大三大四的学姐学长们珍惜时光，为自己的人生添上浓墨重彩的一笔！
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