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· 薄熙来一审被判无期徒刑 剥夺政治权利终身
9月22日，济南市中级人民法院对轰动已久的薄熙来案作出一审判决。判决对前重庆市委书记薄熙来以受贿罪，贪污罪，滥用职权罪依法判处刑罚，数罪并罚，决定执行无期徒刑，剥夺政治权利终身，并没收个人全部财产。 	
判罚刚一作出，就引来了全社会的广泛关注。我校学生也纷纷发表对此事件的看法。来自材料学院的沈同学说道：“公开公正的判决才能让百姓看到了希望。坚持依法治国，坚持有法必依，违法必究，执法必严的宗旨，对于严惩腐败官员要敢于下手，绝不姑息养奸。”而来自工程科技学院大二的李同学则表示：“这次的判罚大快人心。近年来屡次曝出高管腐败问题，巨大金额让人为之一怔，只有严厉的法律才能约束这些不怕以身犯险的高官们。”新一届政府上台后频繁的反腐动作振奋人心，当然我们不愿意看到这仅仅是新官上任后放的“三把火”，希望政府能健全反腐的体系，把权力关进制度的牢笼，有效地遏制腐败的发生。
· 习近平：坚持用好批评和自我批评的武器
９月23日至25日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北参加省委常委班子党的群众路线教育实践活动专题民主生活会并发表重要讲话。他强调，批评和自我批评是解决党内矛盾的有力武器。全党同志特别是各级领导干部要增强党性，本着对自己、对同志、对班子、对党高度负责的精神，大胆使用、经常使用这个武器，使之越用越灵、越用越有效，以此促进民主集中制的贯彻执行，促进党内生活的严格规范，促进党性原则基础上的团结，切实提高领导班子发现和解决自身问题的能力。
时刻关注党的动向，紧跟党的步伐是我们每一个大学生党员和团员在日常学习生活中非常注重的部分，不少同学在听到这段讲话后表示十分赞成。来自中德学院顾同学表示：“非常支持习总书记的讲话，坚决支持党中央严治腐败，自我批评是一个普通人走向成功的必经之路，更是一个国家走向伟大复兴的必经之路。”来自管理学院大二的刘同学也表示赞成，他说道：“健康的、正常的党的民主生活会，尤其开展好批评与自我批评，是党建工作的好传统、好经验、好做法，千万不能抛弃。我也建议在基层党建工作中邀请群众参与其中更能够收获非同凡响的意义，也更能够让官员接受到老百姓的监督。” 
· 夏俊峰案尘埃落定 社会各界议论纷纷
2009年5月16日，夏俊峰和妻子在马路上摆摊被沈阳市城管执法人员查处。在勤务室接受处罚时，夏俊峰与执法人员发生争执，用随身携带的切肠刀刺死城管队员两名，重伤一人。2011年5月9日上午，夏俊峰刺死城管案终审宣判，辽宁省高级法院作出刑事裁定，驳回上诉，维持原判：夏俊峰因涉嫌故意杀人罪被起诉，判处死刑。2013年9月25日最高人民法院核准死刑，6时，家属被安排见最后一面。
[bookmark: _GoBack]我校同学看了这个报道后各执观点。来自版院新闻系的梁同学说：“做人还是不能太冲动啊！做任何事都该心里有数，要深思熟虑。不然真是害人又害己。”外语学院的王同学认为法院判决得有点重，但是尊重司法决定。只可惜酿成了三个家庭的悲剧。25日，著名艺人伊能静今日收夏俊峰子夏建强为义子，成为孩子义母，与夏俊峰遗孀张晶结为姐妹。资助孩子学费、扶植孩子绘画天赋，为让强强健康长大，也请朋友多帮助拍卖画作，让强强以自己能力站起来。来自环境与建筑学院的刘同学看到这个消息后觉得很感动，他表示很欣赏伊能静这种行为。他说：“伊能静这么做可以说是挽救了一个孩子的人生。强强不应该因为爸爸犯错而被大家所嫌弃，我们应该共同努力让这个可怜孩子振作起来，让他感受到社会各界的温暖”
夏俊峰事件还应引起我们对城管制度的反思。小摊小贩是部分弱势群体维持生计的唯一办法，维护城市秩序是政府的责任，这之间的矛盾如何解决？我们应该从这个角度来反思城管制度，政府的管理也应当人性化地考虑小贩的生存问题，政府对小贩应该采取疏导而不是驱赶的办法。社会转型期，要“创新管理”必须靠疏而不是靠堵。
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