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·  李克强阐述中国东盟“钻石十年”
10月9日，中国国务院总理李克强在文莱出席第16次中国—东盟领导人会议，其所阐述的中国—东盟“２+7合作框架”成为会议的点睛之笔。李克强指出，中国与东盟要以长远眼光看待彼此关系，凝聚亮点政治共识和七个领域合作，使今后十年双方合作朝着宽领域、深层次、高水平法方向发展。
中国与东盟过去十年的交往被国际社会称之为“黄金十年”。中国将东盟作为周边外交的优先方向，双方政治互信、经济互惠、睦邻友好；这些共同筑牢了中国——东盟关系稳固的堤坝，成功抵御了各种风浪的侵扰。同学们对此也发表了自己的看法。来自材料学院大二的钱同学表示：“现在的国际形势并不容许我们与周边邻国互相猜疑，相互帮助和扶持才是长久的发展之道。共同创建一个‘多栽花不栽刺’的地区才是正确的道路。”来自医疗器械学院大二的吴同学也认为：“此次合作框架的意义十分长远，合作的目的是求同存异、共同发展，和平合作才是促进长远发展的最终途径。”
·  余姚四天总降雨量相当于68个西湖
近日，台风“菲特”带来的强降雨使甬江流域在4天时间内的平均面雨量达到440毫米，超过去年正面登陆的“海葵”台风，甬江流域降雨量接近百年一遇，出现历史罕见的特大流域性洪水。其中，灾区余姚的总降雨量高相当于68个西湖的总水量。
台风虽已过去，余姚人民的灾难却未过去，被困群众对记者表示，并不清楚去哪儿领取救灾物资，现在急需的是食物和水。听到这则消息，我校不少大学生纷纷表达了自己的祈愿。来自光电学院的大一的李同学说：“天灾虽然是不可避免的，但是城市的排水系统和救灾措施令人心寒。这次大灾各方面的消息来得太慢，慰问救援重建各方面都慢了一拍，真心希望有关部门能够做好反思和补救工作！”来自管理学院大三的何同学也表示：“承认灾情不足不能掩盖工作上的失职，现在的当务之急是帮助余姚人民从苦难中救出，水和食物一定要及时送达，其次也应深究有关部门的问题，倡导‘中国梦’不是靠嘴喊的，是要靠双手去劳动的。国庆刚过就发生了这么严重的问题，一定要严肃处理。希望余姚人民都能够平安无事，重建美好家园。”天灾虽然不可避免，但是国人的团结定能让受苦难的群众感受到全国同胞的爱。相信在各界的帮助和努力下，余姚人民一定能顺利地挺过来。
· 十一长假结束 假期综合症频现
近日，中国之声报道，国庆长假结束，不少网友发微博表示“不想上班”，咨询心理医生“上班恐惧症”的市民也明显增多，记者走访了市内多家医院，发现不但心理科咨询人数增多，胃肠科等一些常规科室的病人也增加了不少。
[bookmark: _GoBack]不仅仅是上班族，学生一族也纷纷表示：过完节就提不起精神，心里空落落的，睡眠紊乱，食欲不振。来自管院的王同学深有同感，解释道：“十一放假时间较长，我们的生物钟被扰乱，生活节律大幅度改变，再加上过节期间生活环境较为复杂，在收假之后突然恢复学习作息和环境，就会觉得太过平静，一时适应不过来。”已经恢复到学习状态的张同学表示：过节之前对自己的假期生活有个合理的心理预期规划有助于减小患上节后综合症的发生概率。同时，节后做到适量睡眠，适当运动，合理膳食，调整心态，并对自己的学习进行梳理，找回自己的节奏，有助于缓解节后综合症。医疗器械与食品学院的卢同学则说道：“放假七天再上七天课，加上之前的补课，其实真正的假期真不多啊！”
有数据显示，我国公共假期每年已有115天，几乎占到全年的1/3，但大家还是感觉“太少”。这主要还是缘于假期安排不够合理。国务院的放假安排应该突出指导性、科学性、人文性和灵活性，合理安排放假时间。也可以适当的让一些单位、学校结合行业自身特点和员工诉求自行安排，适当调整工作日和休假期。当然，如何做得最好还有待国家和百姓的共同商讨。明年的法定节假日安排是否更加科学、合理和人性化，让我们共同拭目以待。
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