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· 国考首日网上报名爆棚 人数创5年来新高
10月16日是2014年度国考网上报名第一天。截止到16日17点，仅仅9个小时，就已经有13124人通过审核，相比去年同期6299人的冷清，今年的国考报名首日可谓是爆棚。这一数字也创了自2010年至今的新高。而且最热职位更是已经有近400人报名，竞争比例达到50:1，也大大超过去年。
每年这个时候，国考都会引起各方关注。公务员一直以来就是众人眼中的“香饽饽”，尤其是这两年，考公务员成为了很多大四学生的首要选择！我校版院的林同学已是大四学生，今年他也报名了公务员考试。他说：“每个人有不同的选择，虽然公务员的考试之路必定是充满坎坷的，但是我会做好充足的准备来面对国考，给自己的选择一个交代！”来自外语学院的王同学也很关注国考动态。她说：“虽然我今年才刚大二，但是父母已经提醒我要好好规划人生。考公务员对于女孩子还是一个不错的选择，可以有一个稳定的工作。所以，我认为大家也可以早点了解一下！”能动学院的杨同学表示，考公务员竞争过大，难度很高。因此，没有必要挤破脑袋硬要选择这一条路！大家都该深思熟虑，从而做出最适合决定。
· 银行是制度重要还是人性化服务重要
10月12日， 7旬病重老汉徐万发被担架抬进工商银行西安纺建路支行营业所，只因银行规定改密码必须本人亲自办理。事件被媒体曝光后，引发社会的多方关注。15日，中国工商银行陕西省分行作出回应，承认纺建路支行服务意识欠缺，对此表示诚挚抱歉，并将对相关责任人进行严肃处理。
工商银行西安纺建路支行如此不通情理的要求令人匪夷所思。来自管院的徐同学表示：尽管银行对密码重置等直接关系到客户资金安全的业务有严格规定，但对于的确有实际困难的客户，银行应当坚持以客户为中心，特事特办，全力帮助客户解决问题！来自新闻传播学专业的梁同学说：“重病患者或行动不便的老人被担架抬着进银行办理业务，类似的事情此前已有媒体报道过多起，只是在舆论铺天盖地的指责下，一些银行依然故我。希望此次社会的关注可以引发银行工作人员对此制度的思考！”另外，来自机械学院的陈同学认为，银行工作人员也有自己的苦衷，身为一名职员的确没有太大的权力能够违背单位的规章制度。他们这么做也是为了保障客户的权益。
对于此类事件，不同的人有不同的看法，利益双方立场各异。因此还需要银行管理人员多加商榷，希望银行能够早日制定出更加合理又安全的便民制度！
· “复读状元”的人生选择 引起各方关注
离开许多人艳羡的香港大学校园，放弃70多万元的奖学金，辽宁省今年高考文科状元刘丁宁，日前选择回到家乡本溪的高中复读。刘丁宁今年高考考出668的高分，被香港大学中文系录取，曾拿到港大全额72万元奖学金。本溪市高级中学校长称刘丁宁选择回到本溪，主观上是她想追寻更纯粹的国学，觉得北大中文系可能更适合自己对学业的追求。
虽然很多同学都对香港大学心向往之，但是对于刘丁宁的选择更多人表示尊重她的想法。来自版院的王同学说：“我很愿意相信，刘丁宁选择复读是因为热爱国学、向往北大的内心追求，这位文科状元作出这样的选择很有勇气。”来自管理学院的顾同学虽然觉得香港大学有很好的条件，但是他还是很支持刘丁宁最后的决定。他认为“复读状元”的个人选择，相比别人，可能经受了更多的纠结，承受了更多的压力，也面临着更大的风险，不论如何我们该尊重其个人意愿，不能妄加评论。刚入学的大一新生黄同学是环境与建筑学院的同学。她看到这个报道深有感受，她说：“高中到大学是人生的一个转折点，不论是选择再来一年还是早日体验大学生活都有各自的好处。最重要的是做最适合自己的选择，追求自己最想追求的。只要青春无悔就好！”
乔布斯有一句很经典的名言：勇敢地去追随自己的心灵和直觉，只有自己的心灵和直觉才知道你自己的内心真实想法，其他一切都是次要的。乔布斯的非凡人生很好地诠释了这一点，“复读状元”的选择也在证明着这句话！
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