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· 密切关注两会开幕 深刻理解“中国梦”
本周，全国政协十二届一次会议在北京人民大会堂开幕。继党的十八大吹响实现“中国梦”的时代号角以来，以实干兴邦为自觉行动，求真务实、扎实开局，把“中国梦”转化为１３亿人的“幸福梦”成为当下两会热点话题。
对于此次“两会”，配合当下＂中国梦＂这个热门话题，我校大学生也放开心胸谈了谈自己的梦想。他们的“中国梦”有着眼于眼前的梦想，有放眼于未来的宏图。管理学院大四的刘同学表示，希望今年两会政府能够优化大学生创业扶植政策并简化大学生创业基金的申请，使得苦于财力压力的大学生在创业之路上可以走得更远。时代召唤青年，未来需要青年。同学们对“习李新政”表现出了极大的信心，大三的王同学表示：“新一届领导上任，给中国社会吹进一股清新的风，反腐败，提倡节俭，反对特权等等，希望习总书记的‘实干兴邦，空谈误国’能深入每一位同学的心中，从自我做起，为中国的伟大复兴做出自己的一份贡献。”
· 关注经济发展对环境的影响 
3月6日，十二届全国人大一次会议新闻中心在梅地亚举行记者会，国家发展和改革委员会主任张平就“经济社会发展与宏观调控”的相关问题回答中外记者的提问。近五年来，我国经济飞速发展，大有赶超西方发达国家之势，然而在经济飞速发展的同时，却“油价飞涨”，“环境污染”等问题层出不穷，使得我们在发展的同时也开始反思。
两会召开之际，经济发展背后所存在的问题也成为了学生们热议的话题。对此，我校经济学专业的同学们联合环境科学与工程系一起进行了探讨。他们认为,既要金山银山，也要绿水青山，一定要大力发展循环经济，建设资源节约型和环境友好型社会，推进人与自然的和谐、经济与社会的和谐。机械学院的周同学从国家的角度表示：“发展才是硬道理，真本事，是实现中华民族伟大复兴的重要途径，在发展的同时，同时也要重视民生崛起，提高国民社会福利水平，切实解决好困难群众的民生问题。” 作为一个发展中国家，中国的经济还有许多的发展和改正的空间，为了更好的调整经济发展模式，应找到一个最适合中国经济发展的方法。来自医食的徐同学表示可以加大宣传力度，让民众更有法律意识以及安全意识，从思维本质上杜绝这种为了经济法发展而牺牲健康和环境的发展方式。还有部分同学表示希望以后进入社会后可以为经济更好更健康的发展而努力。大家也相信党能够带领我们在未来的日子里，创造出更加和谐美满的生活，给我们一片蓝天、一朵白云，一片绿地，一颗大树。
· 国务院改革引＂争议＂ 
3月10日召开的第十二届全国人民代表大会第一次会议上，国务委员兼国务院秘书长马凯就《国务院机构改革和职能转变方案》做出说明。他讲到，以职能转变为核心，继续简政放权、推进机构改革、完善制度机制、提高行政效能，为全面建成小康社会提供制度保障。
国务院机构改革牵涉广大民众的切身利益，引起我校学生的广泛关注。针对不再保留铁道部，组建国家铁路局，由交通部管理的改革，来自管理学院的王同学说：“铁道部被撤销，采取政企分开模式，对民众而言是件好消息，但是工作必须要落实，更要从之前的事件中吸取教训，以百姓的利益为中心。”关于卫生部计生委撤销，组建卫生和计划生育委员会和食品药品监督管理总局的机构改革，医食学院的卢同学说：“近些年来，食品药品安全问题频发，希望新组建的食品药品监督管理总局能够尽快履行自己的职责义务，制定规章制度，规范食品药品行业，严厉打击违法犯罪行为，让老百姓能够吃得安心。”与此同时还有很多同学提到，希望改革不是换汤不换药，迎合时代需要的改革是件好事，但改革的最终目的是服务于百姓，精简机构不是关键，减少三公消费，提高办事效率和服务态度，成为真正的服务性部门才最重要。学生们时刻关注的国家的动向，也真心希望改革能着实服务于人民，利于百姓。
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