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· 星巴克的“暴利说”，引发重重议论
近日，央视抨击星巴克在中国市场价格足足比美国的贵了1/3。对比北京、伦敦、纽约、孟买的星巴克一款354毫升拿铁咖啡的价格，北京最贵27元，孟买的最便宜，折合人民币14.6元，在伦敦和芝加哥的售价分别合人民币24.25元和19.98元，然而其成本仅为5元左右。
新闻一出，立刻引来了社会的广泛关注。一部分人表示同意央视的观点，另一部分人则认为央视相关报道小题大做、缺乏常识，存在选择性报道的嫌疑。 对此，我校同学也发表了自己的看法。来自机械学院的张同学说：“我认为一杯咖啡的售价不能光看材料成本，还应包括设备、人力、运输等方面的成本。此外，大部分人点了一杯咖啡后，就会在星巴克中停留休息，在花高价的同时享受了优质的服务。综合各方面因素，虽然我不赞成如此巨大的价格差异，但是也犯不上如此大张旗鼓的批判。”来自管理学院的王同学则表示：“随着人民生活水平的提高，物价也在上涨。然而许多黑心商人从中作梗，故意抬高价格呈现出一种病态的高消费。我认为政府有必要出台一些相关的法律来阻止这种情况的蔓延，规范商业行为。”
· 转基因大米引争论，61名院士呼吁产业化
10月21日，中国农业大学黄昆仑教授宣布，其负责的转BT基因抗虫大米的猪喂养试验已经完成，结果显示，该转基因大米与非转基因大米对猪具有相似的营养性和安全性。由于在营养和病理方面，猪胃肠消化道与人极为相似，故此实验为转基因食品的商品化提供了可能，61名院士请求转基因水稻的产业化，让转基因食品的安全性再次引发关注，华中农业大学教授林拥军还表示他自己已连续14年吃转基因大米，至今身体无恙。
由于此次争论呈现一边倒的趋势，力挺转基因食品的势力庞大，存在疑虑的声音故不能得到充分表达。转基因食品的到来似乎势不可挡，引发了人民的普遍关注与担忧。作为新一代的知识青年，上理学子在这个问题上自然有自己独特的认识。来自新闻传播学专业的梁同学说：“科学发展契机稍纵即逝，如果我们现在顾虑太多，因噎废食的话，一旦我们丧失这个这个前所未有的机会，我国很有可能落后于世界其他国家，从而在未来的科技竞争中处于不利地位。在科学技术方面我们要有大胆创新的意识。”来自机械学院的陈同学则认为，“民以食为天，几个实验根本无法解决人们心中对转基因食品的疑虑，即使推向市场，依然不会收到好的反响，况且以目前的实验结果也不能说明转基因食品对人类，尤其是在几代人之后是否依然没有影响，冒然将其推向市场，是对人民的不负责任，也是对子孙后代的不负责任。”
由于转基因本身便是跨领域的事，食品安全更是与每个人息息相关，所以转基因食品的推广需谨慎，还需广泛听取意见。 
· 第二届上海大学生原创音乐大赛火热进行
由上海市教育委员会、共青团上海市委员会联合主办的第二届上海大学生原创音乐大赛杨浦赛区近日正在我校火热进行中，经过10月16日的初赛筛选，本届大赛的复赛将于10月30日在我校大礼堂举行。
原创音乐大赛既有利于培养大学生创新精神，提高文化素养，又能推动社会主义文化大发展大繁荣。大赛消息一发出，就引来了各大高校及我校学生火热关注。来自版院的夏同学第一时间参与了比赛，她说：“作为一个自小就热爱音乐的人，我一直梦想着能自己创作一份音乐作品。本次比赛给了我一个很好的平台，让我可以在这个平台上展示我的艺术才华。”来自材料学院的张同学则表示：“近些年歌唱选秀比赛络绎不绝，原创音乐比赛却比较少有。上海市教委举办这种比赛不仅给了我们当代大学生一个展现艺术风采的机会，也鼓励了更多大学生积极参与各类活动，丰富大学生活，促进全面发展。”
10月30日，第二届大学生原创音乐大赛杨浦赛区复赛将在我校隆重举行，届时上理又将掀起一股音乐浪潮。希望通过此次大赛可以加强大学生的文化创新意识和自我展示能力，为大学生活添上浓墨重彩的一笔！
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