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· 关注“异地高考” 聚焦教育公平
长期以来，我国各地都实行高考户籍限制政策，即各地只接受户籍考生在当地参加高考。严格的户籍制度，导致随父母迁入城市就学的学生无法在学籍所在地报名，对于随迁子女能够在异地参加高考，民间呼声持续不断。2013年全国两会中，“异地高考”再度成为热点议题。
我校学生始终关注着两会的最新动态，在“异地高考”政策上展开了积极的讨论，发表了自己不同的见解。大多数同学认为新政策实行十分必要，因为随着大城市越来越多的接纳非当地户籍学生，传统高考制度必然使外来务工人员子女的教育面临不公，如果异地高考政策可以顺利推行，无疑是对外来务工子女最大的慰藉，也将更好的促进教育公平。但是也有同学对此表示了自己不同的意见，来自理学院的上海籍王同学说：“我们欢迎外来务工子女到上海读书，但是，如果异地高考成为现实，受益的显然是在上海的外地学生，相反，上海本地学生的权益就会受到损害。”在教育公平的大背景下，“异地高考”的破冰显然是大势所趋。但要真正兑现异地高考，仍有很长的路要走，还需严密的讨论和制度设计，既要保障外来学生的利益，也要保护本地学生的权益，真正实现与防止高考移民之间的平衡。
· 稳定物价 平稳发展 
本次十二届全国人大一次会议上，中国人民银行行长周小川表示今年将采取措施稳定物价，将CPI控制在3.5%。他讲到，2013年，将继续实施稳健的货币政策，保持政策的连续性和稳定性，有效防范金融风险，保持物价总水平基本稳定。
稳定物价与每个公民的日常生活息息相关，我校同学对此进行了密切关注。版艺学院的张同学这样说到：“物价上涨，尤其是房价、看病贵、教育收费等现象，不但给低收入群体带来了生活压力，而且已影响到不少中等收入家庭的生活质量。尽管各地出现了多种救助低收入者的预案，但这些措施在一定程度上只是临时的‘救命钱’，并不能从根本上解决物价上涨带来的矛盾和实际问题。希望国务院能够在两会出台新的措施切实有效的解决物价问题。”社科学院的研究生张同学结合自己专业和实习经历，发表了对稳定物价的看法：“政府可以通过：大力加强农业生产，切实保障市场供应；加强市场和价格监管，稳定政府定价和政府指导价；并且妥善安排低收入群众生活等措施来稳定物价。相信通过努力，政府一定可以有效的遏制了物价上涨，减轻了广大人民的生活压力，繁荣和促进经济发展和社会安定。”物价直接关系到民生问题,稳定的物价、合理的收入分配的重要性不言而喻。大家也相信两会一定可以制定政策,宏观调控物价，从而使人民都过上好日子。
· 关注“食品安全” 保障健康生活 
3月13日召开的第十二届全国人民代表大会第一次会议上，农工党中央、民革中央、致公党中央分别针对完善食品安全监管体制等问题提出提案，力陈改革当前食品监管现状的必要性。

从含三聚氰胺的奶粉，到闹得沸沸扬扬的地沟油事件，再到上海最近发生的水污染事件，“食品安全”无不牵动着人们的神经。这些问题已成为学生们讨论两会时热议的话题之一。医食学院的马同学以自己专业性的眼光说道：“每年有700万至1400万吨废油，其中350万吨地沟油回流餐桌，谁都可能吃到地沟油。而食品药品监督管理局进行检测，很多成分不在检测范围里面。就是地沟油，食品药品管理局检测了也说油是合乎标准的。地沟油问题跟三氯氰胺的奶粉是一回事，监管环节有漏洞，所以当前最重要的问题是建立完善的监管体制。”材料学院的汤同学则从另一个方面评论了这一问题，她说：“要实现食品安全，不仅需要严格的法律法规，严格的监管，也需要企业强化责任。企业道德感要提升，从而使我们的食品更加安全。” 民众迫切希望与其生活息息相关的食品安全问题得以解决，轻松吃到放心安全的食品并不是梦。
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