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· 学习讲话精神 坚定依法治国
3月19日，十二届全国人大常委会第一次会议在人民大会堂举行。全国人大常委会委员长张德江主持会议并发表重要讲话。他强调，要认真学习贯彻中共十八大精神，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持和完善人民代表  大会制度，坚持依法治国，维护宪法和法律的权威，团结一心、开拓前进，推动人大工作迈出新步伐、迈上新台阶。
依法治国之路，是实现国家繁荣昌盛，社会和谐稳定、人民幸福安康的必由之路。对于依法治国，我校同学都表示十分支持，来自管理学院大二的李同学说到，“依法治国是国家发展的必经之路，现如今这个到处都求人的社会已经对老百姓造成了非常恶劣的影响甚至是令人恐慌的感觉。希望政府在未来的日子能够加大反腐力度，完善保障制度，让百姓生活的更加地自由，更加的安心。”来自机械学院大一的王同学也说：“新任的领导班子让人耳目一新，充满朝气，希望中国定在依法治国的道路上坚定不移，勇往直前。”在支持依法治国道路的同时，也有同学发出警醒，希望这条道路不要只是因为新官上任而放的火，更要让这把火变成熊熊烈焰，照亮中华大地。
· 戮力同心 接力奋斗 开启新征程
随着第十二届全国人民代表大会第一次会议圆满完成各项议程，在北京胜利闭幕，历史也再次翻开实现中国梦的新篇章。“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”习主席对中国梦的深情表述，使得中国梦成为今年两会期间最高频的用词之一。
如何让梦想照进现实、将蓝图化为美景？代表委员用语言和行动给出了答案——空谈误国，实干兴邦，圆梦离不开每一个人的辛勤付出。对此，我校学生展开了热烈的讨论。来自理学院的秦同学说：“只有个人努力、社会协力、政府给力，我们的进步才能更快，离梦想才能更近。两会上说到的事与我们每个人息息相关，这使我们对未来的生活充满了信心和力量。我们要为实现中国人的‘中国梦’尽自己最大的努力。”环境学院的张同学则有更多期许，他认为，“中国梦”归根到底是人民的梦，必须不断为人民造福；生态环境关系人民福祉，关乎子孙后代和民族未来，要顺应人民群众对美好生活环境的期待，就必须大力加强生态文明建设和环境保护。
梦在前方，路在脚下。实现“中国梦”需要我们团结一心、埋头苦干、锐意进取，奋力开启实现中国梦的新征程，奋力夺取中国特色社会主义新胜利。采访中，同学们表示，“两会”是新形势下凝聚能量、集结智慧，带给全国人民信心和希望的大会，具有十分重要的意义。新班子，新起点，新希望，相信祖国的明天会更新更美好。 
· 节约粮食 倡议“光盘” 
本周，我校正式加入由团市委学校部、市学联联合本报发起的“校园光盘联盟”，并在近期开展一系列“光盘行动”相关活动，倡导学生节约粮食，杜绝“舌尖上的浪费”，用集中宣传的方式让同学们对浪费粮食的现象进行关注。校团委已在学校食堂内贴上相关宣传标语，并拉出横幅进行前期宣传。 
“光盘行动”倡导的是就餐时吃光盘子里的东西，以达到杜绝粮食浪费的问题。本次的“光盘行动”不仅引起了校级组织的重视，也得到了在校大学生们的广泛关注。来自管理学院大一的张同学说：“我们从小接受着节约粮食的教育，李绅的《悯农》更是熟记于心，可有时候我们却碍于他人异样的眼光而浪费粮食，其实这样更可耻，希望这样的活动能够唤起更多人的良知，体恤农民的辛苦，节约每一粒饭。”来自版艺学院大一的梁同学也十分赞同：“节约粮食，人人有责，如果我们能够想到贫困地区的人们还在遭受饥饿的痛苦，也就不会有人再忍心倒掉那吃剩下的饭菜了。这次‘光盘行动’让我们对此进行了深刻反思，我觉得这样的活动很有意义。”
节约粮食不仅仅是一句口号，更需要每个人的实际行动。唯有我们从自身做起，以吃光食物为荣，以浪费粮食为耻，才能真正减少食物浪费。
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