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· [bookmark: _GoBack]“第一夫人”首亮相 国产服装放光彩
3月22日，中国国家主席习近平携夫人彭丽媛踏上就任国家主席之后的首访旅程，对俄罗斯、坦桑尼亚、南非、刚果共和国进行国事访问。作为中国“第一夫人”首次亮相国际，彭丽媛大方得体的着装立即引发一片赞叹，并引发外界对她服饰品牌的猜测，她的着装一时间被称为“丽媛style”。
彭丽媛的服装，既不是爱马仕也不是Tods等国外大牌，而是国内品牌。国产服装品牌在国家领导人此次外访中大放异彩。对于这一现象我校同学展开了讨论，来自环境与建筑学院的黄同学说：“主席夫人在国际舞台上的闪亮登场确如给国内品牌注入一支强心剂，现在国内服装股票有了上升的局势，这种对国内品牌的支持，对于行业的困难时刻的意义非常重大。想必有了中国第一夫人的支持，我们国产品牌定会受到国内外更多的关注。”来自版院艺术设计的梁同学对主席夫人的穿着搭配也是赞扬有加，她表示：“此次习主席与夫人的出访，给国人塑造了一个很好的形象。具有中国特色的服装走出国门，让更多的人领略到中国的传统文化的博大精深，同时她让我们知道品牌不能说明一切，内在的气质更重要。也提醒了新一代的年轻人不要过分追求品牌，摒弃崇洋媚外的风气，选择合适自己的东西。这种‘丽媛style’我很喜欢。”全国两会刚刚结束，习主席正在倡导节俭之风。而这次主席及夫人的出访正是节俭风气的践行，也是中国时尚走出国门的大好机会。
· 朝鲜半岛局势复杂敏感 望各方维护和平
3月27日，多国媒体一致报道朝鲜正式进入军备状态，韩军方称朝鲜已将700枚导弹和1万多门大炮对准韩国。今日，我国国防部新闻发言人杨宇军称，当前朝鲜半岛局势极其复杂敏感，中国希望有关各方从和平稳定大局出发，多做有利于促进半岛局势缓和、维护本地区和平稳定的事情。
朝韩争端一直是我国民众关注的重要军事问题，此则消息一出，更是引起了我校学生的密切关注，大家对此问题纷纷表示了自己的观点。医食学院大三的王同学说：“世界和平是当今世界的主基调，我们渴望拥有和谐的生活，我们国家也一直在为此努力着。而此次若是朝韩关系破裂，势必会对世界的局势产生重大影响，这是每个人都不希望看到的，希望我国相关外交人士能够多为此进行交涉，避免恶性事件发生。”能动学院的陈同学也表示，“有关各方应从和平稳定大局出发，促进半岛局势缓和、避免战争，维持朝韩两个国家的存在，符合中国长远的国家利益。如果朝核危机解除，朝鲜半岛维持现状，中国应积极引导朝鲜现政权走改革发展的道路。那么，无论是从经济纽带还是政治利益需要上，朝鲜就会和巴基斯坦一样，成为中国的坚定盟友。”
· 庆祝百万农奴解放 走向更加光明的未来 
３月２８日，拉萨布达拉宫广场举行了升国旗仪式，西藏各族各界3000多人聚集在拉萨布达拉宫广场，升国旗唱国歌，纪念西藏百万农奴解放54周年。５４年来，在中国共产党坚强而正确的领导下，雪域高原发生了沧海桑田般的巨大变化，西藏各族儿女信心满怀，正昂首阔步迈向更加美好的春天。
我校学生也对这个值得纪念的日子发表了自己的看法。外语学院大三的张同学说：“５４年来，在国家的亲切关怀和特殊优惠政策的扶持下，勤劳朴实的西藏各族人民心念党恩，艰苦奋斗，在雪域高原创造出“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹，现在的西藏应正处于跨越式发展的最好历史时期，各项事业蓬勃发展。”版艺学院的刘同学则指出，“希望政府能更加积极地为老百姓办实事，确保农牧民持续快速增收，西藏必将迎来更加繁荣、更加进步、更加美好的明天。”曾随我校志愿队伍支教西藏的张同学说：“拉萨风景优美，有湛蓝的天、洁白的云、清澈的水、清新的空气、灿烂的阳光，与各族群众都是好朋友。有了全国人民的无私支援，在这样的环境下生活的孩子觉得很幸福。”许多同学都表示，设立“西藏百万农奴解放纪念日”进一步唤起了对今天西藏和谐稳定发展、人民安居乐业的幸福感和自豪感，增强了群众对伟大祖国、对中华民族、对中华文化、对中国特色社会主义道路的认同感，也凝聚了推进西藏跨越式发展和长治久安的强大合力。
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