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· 心系雅安 万众一心共渡难关
北京时间２０１３年４月２０日８时０２分四川省雅安市芦山县发生７．０级地震。在这个本应该是平静且祥和的周末早晨，雅安市遭到了地震的袭击。倾然间，无数家庭的被摧毁，许许多多的人们失去了家园与亲人。地震发生后，四川省立刻启动一级应急程序，军区部队紧急出动２０００人赶往芦山。在这艰难时刻，中国人民又一次心连心，发扬一方有难八方支援的精神，众志成城帮助雅安共同渡过难关。
地震发生后，我校第一时间协调各学院认真全面排摸四川籍学生。校党委书记李江及相关负责人还深入学生寝室，了解学生的家庭受灾情况，为他们送去慰问金和全校师生的关心。同时，我校学生也十分牵挂雅安人民，立即为受灾人民祈福。周一晚上海理工慈善义工队在北校操场举办了为４．２０雅安７级地震默哀仪式。慈善义工队队长表示，活动虽不能直接帮助受灾同胞，但希望团结大家传递正能量，一同为受灾同胞加油鼓起！０９级土木三班２４位同学以最快的速度为雅安灾区筹得善款１７３０元，捐到壹基金。他们说：“虽然这些捐款微不足道，但是我们真心希望能够帮助到灾区人民，愿他们平安！”大雨初歇，学校各学院都发起了募捐活动，同学们纷纷参与其中，并在横幅上写下了对雅安人民的祝福。来自外院的王同学说：“灾难无情人有情，博爱之心无地域，我们在这里能帮一点是一点了，希望他们能早日挺过来，重建家园！”
· 正确行使主权权利　中国海监有利执法
据国家海洋局网站消息，截止23日10时许，迫于中国海监现场执法压力，日本渔船陆续驶离钓鱼岛领海。中国海监的维权执法行动，有力地挫败了日本右翼分子的企图。目前，中国海监编队仍继续在钓鱼岛领海内巡航监视。
对此，我校学生们感到很是支持。来自版院的于同学说：“钓鱼岛自古以来就是我们中国的固有领土，日本应该早早认清事实。共同开发当然可以，但是我们决不允许他们对我们国土的侵犯！”根据国际在线消息，168名国会议员23日参拜了靖国神社。联想到钓鱼岛事件，管院的吴同学非常愤慨！他认为，“参拜靖国神社是日本自我欺骗、麻醉的一剂毒药。日本的右翼分子应该意识到他们的行为会对日本外交带来严重的负面影响。不管他们出什么花招，我们国家都将坚决保卫国家领土，正确行使主权！”来自环建的张同学认为，“中日关系的持续紧张，身为大学生的我们虽然不能为缓解中日紧张关系做出特别大的贡献，但是我们也不能偏激的看待问题。正视历史，分析现在，才能更好的迎接未来！”
· 团中央要求“五四”期间开展“我的中国梦”活动
近日，为深入贯彻落实党的十八大精神和习近平总书记关于中国梦的一系列重要讲话精神，按照“我的中国梦”主题教育实践活动总体方案，团中央发出指示，在高校，要注重思想引领，引导大学生了解基本国情，坚定理想信念，发奋学习成才，勇挑时代重任。
[bookmark: _GoBack]响应团中央号召，我校五四歌会正在如火如荼的展开。借此次活动，不少同学也表达了自己的感想。中英国际学院王同学说：“‘五四青年节’ 是属于我们青年的节目，是对我们青年朋友爱国精神的最好诠释，也是我们青年们为实现中华民族伟大复兴的最强有力的呼声，希望我们的祖国越来越好。”版艺学院的张同学也表示，民族振兴，国家富强，匹夫有责，我们用自己的行动弘扬中国精神。而亲自参与举办此次歌会的沈同学则表示，五四歌会不仅仅是为了歌颂而做的一种形式，只有亲身参与其中才知道它富含的意义。伟大的前辈吹响了青年爱国的号角，现在，这种精神由我们去传承。我们每个人心中都承载着同一个“中国梦”，我们用实际行动去影响同学们，深刻认识“中国梦”的内涵，敢于承担时代的重任，脚踏实地，刻苦努力，积极向上，为了民族复兴而奋斗。
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