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· 激扬青春 承继使命 共筑中国梦
5月3日，纪念建团91周年表彰大会暨五四主题歌会在我校大礼堂举行，校党委书记高德毅，团市委副书记杨元飞一行出席会议，各分党委、学生代表等共计700余人参加大会。会议上，高德毅作重要讲话。他强调，当前，学校正处在“推动创新发展，深化内涵建设”的关键时期，“做精品本科，争一流学科，创百强大业”是全校师生的共同愿景。希望大家珍惜青春，勤于学习，坚定信念，勇担重任，与时俱进，务实创新。用青春梦托起中国梦，让自己的青春在伟大的时代大放光彩。
对于高书记发表的讲话，许多同学都表示将身体力行，为达到目标而努力。来自管理学院的陈同学说：“此次活动我代表管院参加，表演之前下足了功夫，排练了一遍又一遍，就是希望能够将最好的一面呈现给大家。身为当代的团员青年，我们必须要将我们青春活力的一面展现出来，即使辛苦也绝不退缩。”观看了此次歌会全程的张同学也发表自己的看法，他表示，学习虽然是身为学生必备的技能，但是各方面能力的培养才能更好适应未来的生活，学会努力学习、精彩生活、丰富内涵、志存高远，心中的中国梦才会离我们更近。同学们纷纷表示深受鼓舞，将以自己的智慧，为中国梦注入青春的“正能量”！
· PX风波——缺少沟通未尊重公众权利
近日，曾在厦门、大连、宁波等地引来广泛争议的PX项目，再次在彭州、昆明掀起舆论波澜。公众担心重化工项目的环境风险，政府和企业则力证其安全。球无论怎么踢，总是要落地的；而工业化时代的中国，重化工项目上马难以避免。在很大程度上，PX项目落地的地方，将承担从厦门到大连再到昆明、彭州的所有舆论甚至道德压力。一个地方、一个项目的突围和探索固然重要，但在畅通公众表达、进行有效沟通上，还需要合理的顶层设计，在更高层次、更大范围中，通过对话弥合已有的裂痕。
环保早已成为当代大学生关注和未来发展的重点之一，而政府与民众的沟通问题更是越来越成为百姓关注的焦点。对此，不少同学都发表了自己的看法。来自云南的康同学表达了自己的担忧：“化工项目导致的污染，到时候昆明旳天空晚上看不到星星了，白天能见度也要变差。” 习近平同志曾说，要防止出现“把我们党和人民群众隔开”的无形之墙。让权力与权利平等对话、政府与公众良性互动，才能打掉这堵无形之墙。来自环建学院的张同学发出了一连串的质疑：“为什么在规划之初没有咨询民意？有必要建这么多石化项目吗？山东青岛还没点名呢，到处删帖，不许出现负面报道，公民的表达权得到尊重了吗？”疑问代表了政府与百姓在沟通上的缺失，如何打破这堵无形之墙，我们拭目以待。
· 用微笑面对生活——迎接第65个世界微笑日
    2013年5月8日，世界微笑日，是唯一一个庆祝人类行为表情的节日，从1948年起世界精神卫生组织将每年的5月8日确定为世界微笑日，这一天会变得特别温馨，在对别人的微笑中，你也会看到世界对自己微笑起来。然而多数都市人并不知道还有这个庆祝人类行为表情的节日。就在满屏的笑脸、半版的笑容充斥各大媒体平台时，多位都市白领则发出感慨：微笑不知何时已淡出生活，我们常在“粉饰快乐”。
   对此，我们的大学生朋友们也都发表了自己的看法。光电学院大四的常同学表示：“学生涯即将结束，自己也不打算考研，毕业压力和就业压力骤升，每天沉浸在压力中笑容的确很难出现。但是生活还得继续，我相信努力一定会换来回报的。” 对于减压方式，大一的能动学院王同学则滔滔不绝地说道：“凡是人都会有压力，但并不是压力能压倒所有的人。很多人对一般的压力还是能够承受的。我个人就特别喜欢听音乐和体育锻炼来缓解自己的压力，所以我每天都能自然的展现出自己的笑容。”心态决定心情，尽管大学生的学业压力与就业压力十分沉重，但是胸怀一颗积极的心能让我们在生活的道路上走得更加游刃有余。
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