助力党的事业 奉献青年工作
——在上海团员青年学习中央和市委领导在纪念建团90周年大会上的重要讲话精神座谈会上的发言

各位领导、各位团干部：
大家早上好！
5月3日下午在友谊会堂参加了上海市纪念建团90周年大会，又在5月4日通过电视收看了在北京人民大会堂隆重召开的全国纪念大会，聆听了胡锦涛总书记的重要讲话，作为一名从事共青团工作整十年的团干部，我的心情无比激动。九十载的风雨历程，我为自己作为其中一员，曾经、现在并将继续为共青团的事业奉献自己的力量而感到无比的骄傲和自豪。
回味自己作为一个青年人成长的轨迹，就可以发现共青团的工作始终在青年人身边、在青年人心里。在学生时代担任学生社团干部的我，正是在社团活动中，在与优秀的团干部交流中，在榜样力量的感召下，才明确了自己从事这份事业的决心与信心。育人是学校共青团工作的目标，也是大学与生俱来的使命。高校是知识和人才汇聚的地方，是思想碰撞火花的场所，更是教书育人，引领青年大学生走向成熟、收获成长的重要环节。总书记对共青团四项职能的定义，一直以来都是指导高校共青团工作的重要思想。我们的工作在组织青年，不断加强基层团支部的建设，提升基层团工作的活力，推进学校两新组织团建，做到只要有青年的地方就有团组织的身影；我们的工作在引导青年，在大是大非面前，我们带领青年学生坚定地站在党这一边，所言所行与党和国家的决策保持高度一致；我们的工作在服务青年，满足学生日益增长的文化需要，对自身发展的诉求，并在其走入社会前将之培养成为具有合格技能和丰满人格的准人才；我们的工作在维护青年学生的合法权益，为学校和学生搭建畅通的沟通渠道，增进理解，促进和谐。

共青团是党的助手和后备军，在总书记和正声书记的讲话中，都对当代青年提出了明确的要求，希望广大青年是坚持理想、信念的青年，是努力学习本领、奉献国家的青年，是甘于艰苦、勇于奋斗的青年，是开拓创新、与时俱进的青年，是品行端正、倡导新风的青年。

充分认识自身使命,实现我党对团的希望。
过去的几年来，我们不仅通过举办各级团校、培训班，教育团员青年高举中国特色的伟大旗帜，坚定不移地走中国特色社会主义道路，领会中国特色社会主义制度的优越性和生命力，更通过学习型、理论研究社团，帮助大学生更好地掌握和运用中国特色社会主义理论体系发现问题、思考问题、解决问题，以国庆六十周年、建党九十周年为契机，用红色歌曲唱响远大理想，用红色文化感染青年大学生的信念追求。
学习是大学生的天职，同时也是团员青年充实自己、提高自己、丰富自己的必然要求。我们不仅通过组织开展丰富多彩的课余文化生活、搭建第二课堂为大学生的学习提供多样的选择。带领大学生们深入乡村、走进边远地区，通过社会实践观察社会、体察民情、增长真知。这让大学生们不仅仅满足于学习课本上的知识，更为解决国家和民族迫切需要解决的问题而刻苦钻研。
通过优秀大学生的挂职锻炼、大学生西部计划、研究生支教团等工作平台，将更多大学生送到基层，送到党和政府工作的第一线，与人民的需求直面对话，在实践中增长见识、砥砺品质、强化本领。我们看到了为云南旱灾奔走求助的支教团成员；我们看到了在西藏支教，而后成家边陲、扎根基层的大学生；我们看到了在乡村挂职，最后履职村官的学生干部。党和国家事业本身的丰富内涵，当代青年内在的强大使命感，让他们不怕艰难、勇挑重担。
创新是时代的要求，也是大学的使命。共青团的工作以大学生的课外学术科技创造活动为龙头，挖掘尖子，宣传先进，营造氛围，努力争取党政支持，整合更多资源，通过有形的教育手段，激发学生的无穷创造。各所院校在全国“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛、创业计划大赛中屡获佳绩，排名领先。
提高品德修养，弘扬传统美德，倡导新风正气，是社会对青年人的期望。我们为上海乃至全国、世界的盛事输送志愿服务，在奥运会、世博会、世游赛上挥洒汗水、无私奉献的大学生，让我们看到了时代的精神、民族的希望。志愿者，是上海青年的标志，更是上海共青团的名片。青年关注当下，奉献社会的热情日益高涨。

始终坚持党的领导，四项推进促团员成长。
服务与推进国家和上海的各项事业，为社会和民族培养出更符合时代需求的青年将是高校团工作一如既往的追求。今后，我们会继续以“育人”为核心，坚持共青团90年奋斗历程留下得宝贵经验和启迪，始终坚持中国共产党的领导，始终弘扬爱国主义精神，始终走在时代前列，始终投身人民伟大实践，始终尊重青年主体地位，以全面推进大学生素质养成能力、持续学习能力、服务社会能力、自我教育能力的提升等“四个推进”为抓手，依托高校共青团的各项资源，坚持为党培养更优秀的团员青年。
以高水平文体活动为载体，丰富校园文化，全面推进青年素质养成能力的提升。以七一、五四等重要时间节点为契机，在全国大学生文艺展演等品牌项目的基础上，弘扬爱国主义精神，指导各级团组织、社团开展各种校园文体、学术活动，同时通过与社区、街道、地方的合作，向城市居民传播先进文化、高雅文化，提升城市整体文化氛围，引领城市人口素质的综合成长。
以“挑战杯”竞赛为龙头，各类科技创新竞赛为平台，各种学术类社团为载体，明确青年人在建设祖国、建设上海中的任务，全面推进青年持续学习能力的提升。以承办“挑战杯”大学生创业计划大赛等重要活动为契机，提升青年人学习真知识、真本领的水平，加入到建设现代化祖国和科技型上海的过程中去。
以社会实践、志愿服务为平台，全面推进青年服务社会能力的提升。引导青年关注社会弱势群体，将个人的成长与社会、国家的发展紧密相连，到更为广阔的天地中施展青春与才华。为社会经济的平衡发展，为地方文化的保存与发展贡献自己的力量，投身人民伟大实践。
深入青年群体，完善育人机制，以厚重的人文关怀，全面推进青年自我教育能力的提升。通过完善共青团青年工作的调研机制，使思政教育进一步贴近了青年发展需求；紧跟时代，通过新兴网络媒体等渠道加强与团员青年的沟通，科学把握青年思想动态，有针对性地开展青年成长成才的培养工作。充分发挥学生会学联组织在大学生自我教育中的重要作用。

各位同仁，让我们和所有团员青年一起，坚持党的领导，牢记党的嘱托为社会主义事业的进步、为社会主义国家的富强、为社会主义文化的大繁荣大发展而努力奋斗！
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