上海外国语大学学生社团活动概况
学生社团是上外校园文化的主力军，是上外学子学习之余挥洒热情与汗水、实现梦想的舞台。在上海外国语大学团委的指导下，社团联合会按照上外学生社团章程，对全校社团进行统一管理和统筹规范。
经最新统计，2013年我校社团共74个，主要分为学术、文艺、体育与实践四大类，其中包括人文、社科、经济、语言、音乐、舞蹈、戏剧、运动、公益服务等方面。现社团社员人数达全校学生总人数的百分之七十，社团活动学生参与率超过百分之九十。
上外社团联始终本着“统一管理，正确引导，服务同学，拓展素质，繁荣校园文化，打造精品社团”的宗旨，用真诚、严谨的态度服务社团，认真对待社团管理工作。经过10年的耕耘，上外社团联内部结构、管理模式、规章制度、人才培养等工作机制相对健全。在《大学生社团管理章程》和《上海外国语大学社团管理章程》的指导下，社团联不断摸索，并逐步形成上外学生社团发展思路和整体规划。
上外社团联的品牌项目有每年5月举办的社团巡礼节、星级社团评选、社长高峰论坛、Citywalk行走上海等相关活动。本着“以服务求生存，以质量求进取”的理念，近年来社团联对星级社团评选制度做出了革新，调整了内审分数、答辩分数、社员反馈分数等项目的所占比重，更科学、全面、合理地对社团做出评估，于学期末举办了“百变社想 浩瀚寻星”星级社团评审答辩会，对所有社团全年的整体运行以及活动情况和影响力做出综合考评，并对每年评选出的4个五星社团、6个四星社团，10个三星社团进行表彰与鼓励。在2013年，上外社团联首次举办“2013上海市高校社长高峰论坛”，聚集上海市10余所高校社长、社联代表，通过经验分享会，社团活动体验、社长论坛等活动为高校间的社团文化建设交流提供良好平台。
经过最新的调研总结，针对中小型社团活动资金不足、活动影响力有限等问题，社团联出台了《上海外国语大学社团基金试行条例》，建立“中小型社团活动基金申报”项目，力求为星级社团外的其余50多个中小型社团提供活动资金上的支持和指导性意见。在社团基金操作方面，一方面规范基金申报与审批流程，另一方面建立社团联内部监督管理机制，每学期终对社团基金帐目进行公开审计。给予中、小型且有发展潜力的社团更多政策、咨讯和宣传平台上的支持，坚持以扶持中小型社团为基础，提升其活动质量，从而协调大中小型社团的均衡发展。
在社团管理机制方面， 2012学年中社团联建立了全新的《上海外国语大学社团投诉受理制度》，设立五条投诉与建议通道，成立“投诉意见处理小组”，受理各类针对社团及社团联的投诉事务，端正学生社团工作人员的工作作风，建立健全学生社团监督机制，保障参加社团活动的社员的合法权益。同时，社团联联合社团整合现有资源，建立物资管理及借用制度，为社团提供物资支持，减轻社团负担，防止资源浪费。

2013年上外社团联成立10周年之际，社团联主办了“百变社想 十载荣光”社团巡礼节。通过三大板块活动——“CITYWALK行走上海”、 “绿”动生活，Green Your Life环保公益游园会以及“SISU CASTULTIMATE MUSICAL”上外极致音乐剧，来展示上外各类社团特色，加强社团品牌活动的建设。

“CITYWALK行走上海”异国文化体验活动，使我校社团活动不拘束于场地的限制，将精品社团活动带出校园，展现上外学子蓬勃向上的精神风貌；“绿”动生活，Green Your Life环保公益游园会，分为“‘绿’艺盎然”、“夏日抹抹茶”、“骑行SISU”以及“繁星点灯”四大系列活动，内容丰富，形式新颖，将绿色环保的理念推广到整个校园中；“Decade”社想之夜晚会暨星级社团颁奖典礼以社团联十周年为主题，回顾了上外社团联十年间的风雨兼程，揭晓了2012学年年度星级社团并予以颁奖，并通过社团节目汇演的方式展现了上外星级社团的风采。同时，晚会通过打造“SISU CASTULTIMATE MUSICAL”上外极致音乐剧，为观众呈现了一场集歌唱、舞蹈、戏剧三位一体的不同凡响的视听盛宴，淋漓尽致地展现了上外人的青春和风采。

除积极参与校内主题活动外，各社团还运用相关社会资源努力投身于校外各类活动中，充分展现上外社团的风采。2013年4月，视觉艺术学院邀请我校肚皮舞社参与其颁奖活动并做表演；心舞手语社邀请大学城各个手语社团共同举办松江大学城手语嘉年华，一同展现其社团文化，展现手语人的精神风貌。作为公益类社团，雨滴公益社除了积极组织参与各类支教活动，还在2012年11月首次主办2012长三角高校公益社团论坛活动。2013年5月，All That Musical音乐剧社带着新编的音乐剧Avenue Q应邀到复旦大学演出，获得热烈反响。2013年6月，Uni快闪社和Jump舞社参与了东方卫视举办的“中国梦之声”为高考学子加油的快闪活动。通过社团联及社团的外校出访和交流，使社团之间得到了相互交流，也为社团和社团联之间的双向联动搭建一个广阔的经验共享、资源共享的平台。

近年来 ，上外社团联始终以“服务社团发展”为宗旨，开拓管理模式，加强内部建设，重视搭建社团与其他校内组织间的沟通与合作，多方谋求校内外发展的平台。上外社团联将进一步完善社团管理制度，在优化社团发展环境的基础上，引导社团积极开展社会实践等活动，共同寻求社团文化内涵式发展与建设的新思路。
