“动”起来，“深”下去
——华东政法大学团委打造研究型团组织
近年来，华政团委在全校各级团组织和青年群众中大兴调查研究之风，引导广大青年“动”起来、“深”下去，催化出一批高质量、高产出的青年问题和青年工作研究团队，推动形成研究型团组织。据统计，过去两年，华政团委出版了3本研究型书籍，有18项课题获得国家级和市级立项，其中，上海青年工作研究课题和上海市青少年事务社会工作课题的立项数量，均连续两年在全市高校中名列第一。
一、从“只顾埋头搞活动”转向“抬头看路”
调查研究是共青团工作的基本方法。在经济社会不断深刻发展转型的背景下，共青团只有置身于时代变革的坐标中，勤于研究、善于研究，立足改革、研究改革，才能走在时代前列、走在青年前列，更好地履行团的四项基本职能。
近年来，华政团委在校党委和团市委的领导下，积极推进共青团自身改革，在“二级化”管理的基础上从“活动型”转向“研究型”。一是实施学院“二级化”管理，淡化“只顾埋头搞活动”的旧式思路，持续推动校团委从活动的主要“实施方”转为活动“发包方”、“评价方”和“考核方”，让资源、项目向基层倾斜、在基层汇聚，实现“工作重心下沉一级、工作成效上提一级”。二是在“二级化”管理的基础上，深化“抬头看路”的新式思维，不断加强团组织研究工作，引导广大团学骨干“身入”基层、“心系”基层，投身到调查研究、理论研究中来，推动华政共青团从“活动型”转向“研究型”。

二、建组织、建体系、建机制，引导青年“动”起来、“深”下去
1．建立3个研究组织：青年理论研究中心、研究型社团和专家队伍
——设立青年理论研究中心统领研究工作。为整合资源、集中力量做好青年研究工作，校团委打破原有工作格局，改变“部门分割、多头管理”的现象，将原直属部门调研部和直属社团大学生当代马克思主义理论发展研究会合并为青年理论研究中心，并与华东政法大学大学生思想政治教育研究中心（该中心主任由分管学生工作的校党委副书记担任）的资源平台相对接，每月出1期《调研内参》和1期《团学工作参考》。同时，在二级学院团委设立调研部，负责组织学院层面的青年研究工作。此外，青年理论研究中心通过逐步完善研究工作制度、推出研究工作条线评优考核办法、举办调研骨干培训班、研究工作交流会等举措，保障各项研究活动有序开展。
——组建研究型社团开展研究活动。为广泛动员团员青年参与研究活动，校团委组建了调研社和大学生理论研究会，由青年理论研究中心统筹管理，凝聚了一批热爱青年研究工作的积极分子，针对校内学生动态开展每月1次的常规调研、每学期至少3次的深度调研，针对国内外时事热点开展紧急调研。同时，两个社团均成立了团支部，负责社团内部团建工作，激发社员的研究热情，在大学生群体中成为参与青年研究的“领军”者。目前，大学生理论研究会已发展为校内甚至上海市高校中的“标杆性”理论研究型社团，2013年12月被团市委、市教委评为“上海高校明星社团”。
——集纳一批专家参与青年工作研究。发挥高校智力密集的优势，与马克思主义学院等校内哲学社会科学类研究平台对接，挖掘并凝聚一批青年问题研究专家，组织他们带领学生团队申报市级及以上青年研究课题，撰写青年研究论文并集结成册出版发行，形成了华政青年工作研究的“高原高峰”，影响和带动更多的大学生、青年教师参与青年工作研究。
2．建立3级研究体系：团中央、团市委和校级课题体系
——共青团中央青少年和青少年工作研究课题。该类课题以党对共青团工作和青少年工作的要求为基点，着眼青少年成长发展新变化和共青团工作实践新需要，深入研究共青团工作和事业发展中有全局性、根本性、战略性的重大理论和实践问题，为推动新形势下共青团和青少年工作提供有力理论支持。校团委组织相关领域的教师积极申报，每年申报数量为3-5个。
——上海团市委青年工作研究课题和青少年事务社会工作研究课题。市青年工作研究课题着眼于谋划上海共青团建设和青年工作的长远发展，立足于思考当前青少年发展的紧迫任务和突出问题，研究青年群体的新变化、新特点，努力提出共青团事业发展的新思路、新举措。市青少年事务社会工作研究课题以市青年工作联席会议制度体系建设为抓手，探索共青团协助管理和承接政府青少年事务的新路径，完善本市预防和减少青少年违法犯罪工作体系建设。校团委组织相关领域的教师积极申报，两类课题每年申报数量合计为30个左右，其中由团干部牵头主持的占50%左右。
——学校共青团调研课题大赛。校团委每年举行一次校级共青团调研课题大赛，加强大学生研究能力，着眼本校团学工作现状和青年特点，探索团学工作中出现的问题和瓶颈，为华政共青团改革发展提供理论支撑。每届大赛课题立项数量为30个左右，每个项目均由专业教师或学生工作者担任指导老师，参与学生近200人次。为提高学生参与的广度和热情，校团委设立了专项经费，对获得立项的课题给予一定的经费支持并评选出10件左右的优秀调研报告，进行表彰奖励。 

3．建立2套工作机制：协同机制和“全过程”指导机制
——与四职能部门形成协同机制，共同做好国家级和市级课题申报组织工作。共青团不受职能部门和独立学科的限制，在推动专业教师参与青年工作研究有着天然的优势。立足青年研究与学科互动发展，校团委整合校科研处、科学研究院、教务处、马克思主义学院（理论部）等职能部门的组织资源，形成协同推进的工作机制，推动青年研究融入教师专业科研的“大棋盘”。搭建跨部门的宣传口径，扩大国家级和市级课题立项申报的宣传面，广泛动员教师结合自身科研工作进行申报，并成立专门工作小组，为教师申报课题提供信息资源、经费资源。同时，校团委做足、做细各项服务工作，如根据往年的申报情况向积极性较高的老师进行信息的精准推送——将相关材料发至其个人邮箱，或电话、短信提醒其查看相关信息。
——搭建学生课题的“全过程”指导机制。建立指导老师专家库，为学生研究团队配齐配强指导老师，形成专业教师指导学生开展选题、立项申报、调查研究、撰写报告等“全过程”式的指导机制，提高学生参与青年研究的科学性和专业性。在各环节阶段，校团委分别组织学生调研课题主题探讨会、立项指导会、结项评审会等活动，让专业教师对学生的指导落到实处。
三、建构“青年智库”，服务党政决策、助力共青团工作发展
调查研究就像“十月怀胎”，解决问题就像“一朝分娩”。近两年来，华政共青团通过建设研究型团组织，各级各类青年研究课题立项数量在上海市高校中位于前列，研究成果形成了“青年智库”效应，为党政决策、共青团工作发展提供智力支持。
1．出版3本研究型书籍。一是《聚焦•发展•创新 华东政法大学共青团工作研究成果》（收集了40篇我校学生工作者、专业教师的研究成果），由上海人民出版社于2012年12月出版；二是《大学生参与高校管理研究》，由上海人民出版社于2012年12月出版；三是《大学生法律援助工作指南》，由法律出版社于2012年6月出版。
    2．获团中央研究课题立项2项，市青年工作研究课题和市青少年事务社会工作课题的立项数量连续两年在全市高校中名列第一。近年来，我校申请立项的课题数逐年增加，参与申请的青年教师和大学生越来越多。2012年，2项获得团中央青少年工作研究课题立项，6项课题获得市青少年事务社会工作课题立项资助，2项课题获得市青年工作研究课题立项资助；2013年，各有4项课题分别获得市青少年事务社会工作课题和青年工作研究课题立项资助。
3．“青年智库”服务党政决策，打造共青团系统的“华政学派”。由团中央、团市委和校级3级研究课题体系以及团属研究组织孵化出来的研究成果每年近60项，形成了“青年智库”效应，不仅服务高校内部治理体系和治理能力现代化，还通过共青团系统服务社会，发出青年研究中“华政学派”的声音。一是研究成果服务上海市青年工作决策。苗伟明副教授主持并完成的2013年重大课题《上海市社区青少年生存发展状态研究》获中共上海市委常委、政法委书记和副市长的重要批示；校团委兼职副书记童潇副教授2012年的研究成果——共青团参与社会管理的四大模式、共青团宣传引导青少年的四大模式，获得团市委相关领导好评，部分内容被吸纳进团市委第十四次代表大会报告。二是研究成果服务学校青年工作决策。以青年理论研究中的《调研内参》和调研社的《学生动态》为载体，及时反馈学生学习生活状态和思想变化，为相关部门做好教育教学、校园稳定等工作提供青年数据。如《调研内参》（2014第3期）关于本科生阅读情况的调研数据，被校领导引用在讲话稿里，号召广大学生清醒认识目前的不乐观现状，多读书、读好书、善读书。
4．“青年智库”助力华政共青团工作发展。以青年理论研究中心、研究型理论社团以及校级调研课题大赛的研究成果为基础，催化我校共青团工作改革发展。如青年理论研究中心关于大学生阅读情况、手机依赖情况、网络游戏的参与情况等调研成果，被校团委部分吸纳，实施针对性强的项目进行正面引导；大学生理论研究会关于高校共青团组织架构的研究成果，为校团委2014年进行部门设置改革和职能布局改革提供了支撑；2013年的校级调研课题大赛中，关于团属新媒体阵地建设、团支部组织建设、大学生志愿者工作等方面的研究成果，部分被校团委各相关部门吸纳，改进具体工作、优化项目设计。
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