
“团聚青春 助力成长”
学警团建育用联动职业成长引导机制建设
一、机制建设背景

共青团十七届二中全会提出团要着力破解的战略性课题一是提高团的吸引力和凝聚力，二是扩大团工作的有效覆盖面。面对一批批朝气蓬勃的90后踏入警校，如何将团工作做到青年的心中，建立与青年血乳交融的情感联系，将他们紧紧的凝聚在团的周围；如何将团工作做到实处，引领每一个青年学警做好职业规划，更快更好的实现从普通大学生向合格警察的转变，是目前警校共青团面临的工作难点。同时，作为一所订单式培养、按岗位施教的学校，学员入校时即已明确工作单位，虽不存在就业问题，但如何在1年半至2年的学习中更主动更有针对性的练好内功，到岗位上快速成长，既是青年自己关心的问题，也是各用人单位关切的问题。青年有需求，党委有要求，共青团应该要有行动。在这样的背景下，我们希望建立学警团建育用联动职业成长引导机制，通过学校团委和各用人单位团委的团建联建，为学员提供更有针对性、更具个性化的职业规划辅导和岗位成长服务。
二、机制建设目标

在公安学警从入校受训到走上岗位这一重要成长期中，发挥育警（公安专科）和用警（各分、县局、市局直属单位）双方团组织的职能作用和各自优势，整合资源，联手共建，为青年学警打造一张职业成长引航图，引导每一个青年学警牢固树立“忠诚、为民、公正、廉洁”的人民警察核心价值观，帮助学警更快地学习公安业务、认同警营文化，更好地展示自身才华、磨练意志品质，扎实迈好人民警察职业生涯第一步。
（一）走入青年学警内心最深处，通过团内联动来服务青年成长

相信每一个初入警校的学警心中都有一个自己的警察梦，在他们最彷徨、最迷茫、最无助的时候，谁出现在他们的身边，陪伴他们完成自己的梦想，谁就是他们最可靠的朋友。育用联动职业成长引导机制帮助我们更有针对性的开展成长服务，也能帮助用人单位团组织更早、更纯粹的出现在青年的身边。通过更多的信息互联和活动互联让青年学警更强烈的感受到团组织的关心，通过成长服务提升团组织的凝聚力。

（二）站在青年学警从警起跑线，实现全过程育用联动

有的学警入校后可能会出现成长动力不强的问题，他们可能觉得学校的表现不影响今后岗位中的成长，只要能够顺利毕业，今后到岗位上再积极表现。通过联动机制我们希望帮助学警从一入校就能明确树立自身成长目标，打破壁垒，将学警入校第一天的点滴表现纳入他的职业成长轨迹，为学警提供更强的学习和成长动力。

（三）共绘青年学警成长引航图，实现全方位育用联动

学警有了成长动力后，可能他们不知道自己究竟应该在有限的时间内学习哪些知识，提升哪些能力，这个答案应该由用人单位回答更具权威性。通过联动，我们可以全方位的为学警描绘一张成长路径图，告诉他们哪些是必备素质，或者哪些素质是用人单位更看重的，每个学警可以按图索骥，自己寻找差距，自我不断提升。
三、机制服务对象
第二专、本科学员和新警学员

四、机制建设主要内容

（一）思想工作联抓。用警和育警双方单位团组织密切沟通、强化联系，相互延伸工作领域。在学警培训期间利用“请进来”、“走出去”等方式，通过“团委书记面对面”、“优秀青年民警面对面”等“团聚青春、助力成长”面对面活动，定期开展用警单位历史及荣誉教育、“共享成长”交流、校外实践等活动，联手做好学警的人民警察核心价值观教育。

（二）人才培养联勤。用警和育警双方单位团组织共同做好《学警成长情况记录》，深入了解学警个人的兴趣爱好和技能特长，定期交流学警在育警单位学习培训和在用警单位顶岗实习期间的表现情况，帮助育警单位加强学警培养的针对性，帮助用警单位更好地实现“人岗适配”，也为学警自身的岗位成才打下扎实的基础。

（三）育优推优联做。用警和育警双方单位团组织充分发挥共青团发现、培养、举荐青年人才的作用，共同树立“可亲、可学”的优秀学警典型。对于表现优秀的共青团员，双方要联手开展“推优入党”工作。对于特别优秀的青年学警，育警单位做好前期推荐工作，用警单位会同育警单位共同做好典型的成长培育和后期关心工作。

（四）文体活动联手。用警和育警双方单位团组织要充分发挥青年的活泼天性和文体特长，在学警中联手开展形式多样的文体、联谊活动，帮助学警更好地营造团队氛围、认同公安文化、锻炼身心体魄、缓解学习压力。


