四位一体育移通学院完满人，励精图治迎完满之路新曙光

（重庆邮电大学移通学院创新实践育人体系工作总结）
孔子曰：“知者不惑、仁者不忧、勇者不惧”，我校英才叫教育正是立足于这一教育思想，在《共青团中央办公厅关于开展学校共青团重点工作创新试点的通知》文件精神指导下而提出（14年6月更名为“完满教育”），它是全面实施素质教育的基本途径，是突出体验式的实践教育，是高校青年工作的延伸，是高校思想政治工作的创新。自申报试点至今，全校形成合力取得骄人佳绩。

    一、软件硬件双管齐下，为完满之路保驾护航
为更好将此项试点工作做好，学校积极加强队伍建设，设置专项奖励资金，其中教师每年奖励资金15万，学生奖励资金60万；加强全校师生与国内高校交流的同时每年寒暑假组织老师学生赴英、美等国进行交流学习。

完满教育四大板块已作为必修课程被纳入人才培养方案，每个板块两个学分，共计八个学分，作为必修学分成为学生顺利获取学位的必要条件。同时制定学分修读管理办法，学生通过自主安排修读和实践，选择不同修读项目，通过认定取得学分。
    二、活动体系日趋完善，结完满之树累累硕果
    根据实施要点我校主要从校园社团活动、志愿者服务、竞技体育、艺术修养与实践四个方向搭建平台，以科技创新和素质拓展作为辅助落实完满教育。本年度校团委以及10个院系团总支与全校各个部门形成合力，求新、求实，共计开展128个校级完满教育活动、632个院系完满教育活动，743个学生社团活动，创新性提出并开展大型活动10余个，承办合川区比赛6次，承办重庆市级活动2次，累计10余万参与人次。
校园社团活动：分层分级分类，将传承与创新进行到底

    校园社团活动强调通过开展对大学生成长有意义的各项活动，发挥学生兴趣组织优势，从而提升其职场关键能力。
学生社团类活动：目前共有学生社团105个，由学生社团联合会进行服务和管理，并配备2名专职指导老师负责学生社团工作的开展。各社团立足社员的共同兴趣，积极自主开展“启真杯”辩论赛、大学生创业培训与交流酒会等社团活动。
2.院系专业类活动：各院系分别有计划组织开展具有院系专业特色的辩论赛、演讲比赛、营销大赛等活动，共计158个，并着力推进“学长计划”系列主题活动132期，深入挖掘优秀学生典型共，。
3.校级及校外活动：本年度全校共开展特色校级活动42个，包括鼓励学生发挥特长的“百团大战”校园吉尼斯大赛、挑战学生生存生活能力的“三江之城”城市生存挑战赛、增强学生创新意识的大学生创意文化节等。
本年度校园社团活动板块在市级、国家级赛事中共计获奖72人次，其中包括第二届“认证杯”数学中国国际数学建模竞赛一等奖；2014年“创青春”全国大学生创业大赛重庆赛区金奖、铜奖；重庆市“中华魂”读书活动演讲比赛二等奖；第33届“校园之春”之“职场青春”大学生模拟招聘大赛优秀奖等。
   （二）志愿者服务：爱我爱你爱他，把责任与爱心播撒大地
培养学生的爱心、公民意识和社会责任感是志愿者服务工作所承载的重要意义，本年度志愿者服务体系力求“全民化”，依托“市民学校”、“暖心工程”、“移通学子在行动”等主线大力探索志愿者服务特色项目，形成服务合川发展，常态化、阵地化、品牌化的重点项目：
本年度我校展开志愿服务活动共计405次，累计活动参与9363人，志愿服务时长达23764.5小时，重庆市注册志愿者达7263名，活动获得各类媒体播报208次。志愿者服务主要从市民学校阵地化帮扶、“社团进社区”“科技进社区”（各7次）工作，将社团特色文化、科技文化带入合川社区和乡镇以及优秀大学生社区挂职、“留守儿童移通观影”、“感恩月”活动、农民工拓展等方向开展近百项活动。

本年度我校青年志愿者联合会斩获“第十届中国志愿者优秀组织奖”殊荣，成为重庆市仅有3个中国青年志愿者优秀组织之一，也是今年重庆市获得该奖项的唯一高校志愿服务组织；我校“百名特殊人士关怀计划”暖心工程项目荣获首届中国青年志愿服务项目大赛银奖，成为重庆市入围该大奖赛的三所高校之一。
   （三）艺术修养与实践：能唱能跳能演，让高山和流水沁润灵魂
艺术修养与实践是完满教育工作的品牌内容，更关键地是它会使青年学生学会鉴赏艺术、学会审美；懂得生活情趣、敢于表达。

1.艺术修养与实践以大学生艺术团、大学生音乐剧团、大学生戏剧团、20余支学生乐队和30余个艺术类学生社团等学生组织或团队为着力点，充分利用现有各类艺术排练场地、电影院、剧场，开展形式多样的艺术鉴赏、表演训练活动，并组织开设各类艺术讲座和选修课以提升学生们的艺术鉴赏及实践能力。
2.学校专门成立了艺术教育中心，全面承担学院的艺术实践工作，本学年已举办大学城·钓鱼城2014国际音乐节（蔡健雅等国内外明星助阵，历时9天，共计40个专场）、十大歌手赛等艺术活动和比赛；学生自主申报并协助举办学生个人草坪音乐会（7期），各院系和社团举办缤果嘉年华（15期）。
本年度我校在各项艺术类赛事中取得共计27个优异成绩，其中戎子豪等11名同学获得第33届校园之春各项艺术类赛事中个人暂获前三名及优秀奖等好成绩，重庆市第四届大学生艺术展演活动中，我校在舞蹈、戏剧、征文演讲比赛、艺术教育科研论文等类型的比赛活动中荣获4个一等奖，6个二等奖，4个三等奖的佳绩，实现了获奖数量、等级的双突破。
    （四）竞技体育：练身练胆练心，使竞争与协作一路同行
应“三走活动”号召，我校“四个层级、五+X个方向、全民参与”竞技体育工作体系将铁人三项、游泳以及篮足排三大球类作为重点项目，同时鼓励学生徒步、登山等其他体育类项目，让学生充分感受竞技体育的魅力，让学生将运动作为一种习惯，终身体育。

1.学校共建立15支校队、70余支院系队伍、20余个竞技体育类学生社团为学生的成长提供平台，同时专门成立学生体育联合会，作为校级学生组织之一，全方面负责组织开展各项竞技体育活动赛事。本年度我校举办校级层面举办活动赛事近20项；成功举办大学生运动月和“英才杯”校园体育周，形成浓烈的全民体育氛围；如校园体育节会以啦啦操比赛、铁人三项比赛、春季运动会等大型活动赛事，大学生运动月则开展登天梯比赛、定向越野赛、班级篮（足）球“王者”争霸赛、趣味运动会等。除此打破常规，成立篮足排俱乐部，通过鼓励学生自主筹备、管理、经营体育俱乐部的方式营造浓厚的全民体育氛围。
本年度，我校竞技体育板块取得骄人成绩，获得国家级奖项4项，重庆市级奖项10项，包括全国校园铁人三项邀请赛总决赛男子团体第一名、女子团体第一名，重庆市第14届大学生排球比赛女子甲组第一名，重庆市大学生足球比赛女足甲组第一名，重庆市第三届“红丝带杯”大学生篮球比赛女子甲组第三名等奖项。

    三、四位一体初见成效，然完满之行任重道远
校园社团活动、志愿者服务、竞技体育、艺术修养与实践四位一体的创新的“完满教育”育人体系通过有计划的实施和不断总结，已逐步形成每月“一月”、“一节”和“三赛”的常规体系，同时将“学长计划”、“完满·达人”、“缤果嘉年华”、“完满教育学生骨干培养计划”等重点工作贯穿全年。
以学生的全方位成长需求为重心拓展活动平台、提高活动质量；以学生的喜闻乐见为导向创新活动形式、改进活动内容；以学生有选择的全民参与为目标规范活动体系是完满教育工作的主要内容。培养学生的公民意识和道德责任感、有效沟通交流能力、批判性思维和创新能力、艺术修养与审美能力、多元思维与国际视野、领导力和团队合作精神、跨专业、跨学科意识从而塑造自我是完满教育工作责任所在。成果代表过去，完满教育始终放眼未来！
