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“开县学校共青团工作协同机制”工作总结

    按照《共青团中央办公厅关于开展学校共青团重点工作创新试点的通知》（中青办发[2014]9号）文件要求，为进一步推动学校共青团、少先队（以下简称学校团队）工作的深入发展，树立以人为本的新型团队工作理念，努力构建与我县教育改革相适应的团队工作机制，我县于今年年初启动实施了“开县学校共青团工作协同机制”试点项目（简称“四协同”项目），现将项目开展情况总结如下。

项目实施及经验总结

一是坚持引领带动，加强组织领导。落实联席会议制度，团县委联系学校团队工作的副书记全程列席教育工委会，研究团队工作、德育工作、学校营养改善计划工作5次；参与汉丰五校“核心价值观演讲”、汉丰六校“共话‘中国梦’研讨”及大德小学“红领巾相约‘中国梦’文艺演出”等团队活动36次；联系“广发银行希望厨房”项目，给予县内大德小学、金沙小学、龙安小学、陈家小学、白水小学共计18万元的厨房设备捐助。落实蹲点指导工作，少工委主任和少先队总辅导员重点选择金峰初中、竹溪初中、厚坝小学和津关小学开展了为期1个月的蹲点工作，与蹲点对象中小学校的少先队辅导员、团委书记同工作、同学习、同研究，对4所蹲点学校的教育状况、团队建设情况等方面进行了工作调研和情况摸底，以增强工作开展的针对性。
二是坚持务实创新，夯实团队力量。在全县150余所中小学推行团队干部“交叉任职、列席会议、协同管理”制度，建设一支相对稳定、素质优良、热爱本职工作的学校团队干部队伍。推行交叉任职制度，目前学校团委书记、少先队辅导员按学校中层副职干部配备率达100%，兼任学校政教处副主任或教导处副主任比例达61%；推行列席会议制度，团县委和县教委联合发文，要求各中小学将团队工作纳入校务会议议程，注重团队活动的质和量，据统计学校团队负责人列席校务会议研究团队工作议题比例达100%，专题研究团队工作比例达70%，全年开展团队活动2.1万余场次；推行协同管理制度，以教育行政部门为主体，选拔任用征求团县委意见，今年团县委组织学校团队负责人开展团队工作培训3次、青春倡廉专题会1次，辐射青年团干800余人次。
三是坚持共同推进，落实工作保障。县教育行政部门和团县委共同督促各中小学把团队基础建设作为学校整体发展规划的一部分，提供必要的物质条件和经费保障，建设好必须的团队活动室、鼓号队、广播站、团队园地等实践基地，目前基础配备率达90%以上；县教育行政部门和团县委共建、共享团队信息网络和活动阵地，建立网络信息平台2个、公众微信号1个、微信群2个、QQ群3个，督促各校平均每周有不少于1个课时的团队活动时间，并将活动动态及时上传共享。
四是促进经验推广，建立长效机制。全年组织开展交流片会2次，对团队工作情况、创新试点项目实施情况进行评比和交流，研究共性难点问题；收集工作中的先进经验做法和优秀案例，通过网络信息平台进行宣传推广，促进经验交流。完善评优机制，将学校团队干部从事团队工作的实绩列入本人在岗工作总量，作为评优评先、职务晋升和绩效工资调整的重要依据；将团队工作考核检查纳入学校综合目标考核，对于项目实施好的学校给予奖励和支持。
二、存在问题及工作创新

综上所述，“四协同”项目在我县实施以来取得了一定成绩，但是也存在部分问题。一是部分学校重视度不高，试点项目实施情况参差不齐。二是各校资源差距较大，全县中小学团队活动室、鼓号队、广播站等实践基地配备率达90%以上，但存在设施设备条件相差较大、部分学校没有条件建立基础阵地、部分学校没有有效利用活动阵地的情况。

结合以上问题，在原有工作基础上创新工作方式。

一是扩大蹲点范围。在少工委主任和少先队总辅导员蹲点指导工作的基础上，制定团干部定点联系制度，每学期组织团县委职工开展为期1个星期的蹲点工作，分别选择1所中学和1所小学进行“一对一”联系，深入了解蹲点学校的教育状况、团队建设情况等，帮助蹲点对象学校解决实际困难，并结合蹲点情况撰写调研文章1篇。
二是整合共享资源。以地理位置为基础，引导条件较差的学校与条件较好的学校联合开展团队交流活动，做到基础资源共享；引导基础条件差的学校与市民学校联合开展“四点半课堂”、文明故事汇等活动，丰富团队活动内容。

三是加强总结完善。及时总结、推广工作开展中的好做法、好经验、好成果；寻找共性问题，共同研究改进相关制度，推进项目更加完善、实施更加切合实际需求。                              
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