关于在全国中职学生中广泛开展               “彩虹人生——我的中国梦”活动的通知
各省、自治区、直辖市团委学校部，新疆生产建设兵团团委学校部：
为深入学习贯彻习近平总书记关于“中国梦”的重要讲话精神，充分展示当代中职学生积极、健康、向上的精神风貌，大力倡导多样化成才、人人成才的价值观，引导广大中职学生自觉将个人的成长奋斗同实现“中国梦”密切结合起来，团中央学校部决定，在全国中职学生中广泛开展“彩虹人生——我的中国梦”活动。有关事宜通知如下。
一、指导思想
紧紧围绕立德育人的根本任务，遵循教育规律、人才成长规律和共青团工作规律，以深受中职学生普遍欢迎和广泛参与的学生社团为主要抓手，吸引和凝聚周围学生一道开展生动有效的思想道德、技能技术、文化体育、志愿环保等活动，履行中职学校团组织具体指导学生社团的职责，推进中职学校文化育人、活动育人、实践育人，让每一个中职学生都能找到发挥自身禀赋和潜能的成长道路，促进中职学生全面发展。 
二、活动时间
2013年5月至12月。
其间5月份为“彩虹人生——我的中国梦”活动集中展示月，5月4日为全国统一的活动启动观摩日。
三、活动主题
梦想成就人生，技能铸就未来。

4、 活动内容
主要包括以下五方面内容。
1. 畅想·我的中国梦
以思想文化类学生社团为重点，通过开展“中国梦”主题团日活动、演讲、辩论、人生观讨论、成人仪式、参观爱国主义教育场所等活动，引导中职学生思考个人理想与“中国梦”的关系，展望和表达个人与伟大祖国的美好未来以及投身实践、成长成才、立志报国的决心和行动。各中职学校至少开展1场“彩虹人生——我的中国梦” 与人生对话活动。
2. 奋斗·我的中国梦
以技能专业学习类社团为重点，通过开展优秀毕业生报告会、技能大比武、才艺展示、职业生涯规划设计等活动，激发中职学生学习成才动力，刻苦钻研专业技能，努力成为行家里手，为实现“中国梦”打下坚实的技能基础。各中职学校至少开展1场“彩虹人生——我的中国梦”优秀毕业生报告会活动。
3. 阳光·我的中国梦
以体育文艺类社团为重点，通过开展社团文化节、球类比赛、校园游戏、文艺汇演、校园歌手评选、微电影比赛等活动，展现中职学生积极向上的精神风貌，培养中职学生健强的体魄、良好的审美情趣和健康的生活方式。各中职学校至少推荐1部学生拍摄的“彩虹人生——我的中国梦”优秀微电影（以青春励志故事为主，10分钟以内，不得涉及任何版权纠纷）。团中央学校部将重点推介“彩虹人生——我的中国梦”百部优秀微电影在有关媒体进行展演。
4. 奉献·我的中国梦
以志愿服务类学生社团为重点，通过组织中职学生在校内外开展敬老助残、关爱留守儿童、社区服务、公益宣传等各种形式的志愿服务活动，参与道德实践，引导中职学生关心他人、服务社会，大力倡导奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神，增强中职学生的社会责任感。各中职学校至少组织1支团队开展“三下乡”等社会实践活动。团中央学校部将重点抓好暑期“彩虹人生——我的中国梦”百支“三下乡”团队。

5. 美丽·我的中国梦
以环保公益类社团为重点，通过开展“光盘行动”、废品回收利用、节能减排宣传、工艺创新等活动，使中职学生树立起尊重自然、顺应自然、保护自然的意识，自觉地珍爱自然，更加积极地保护生态环境，为创造良好的生产生活环境作贡献。各中职学校重点开展1场面向校内外的“彩虹人生——我的中国梦”生态环保宣传咨询活动。

五、工作要求

1. 高度重视，加强领导。开展“彩虹人生——我的中国梦”活动是在广大中职学生中开展“我的中国梦”主题教育实践活动的一项重要举措，也是对各地近年来加强中职共青团工作成效的重要检验。省级、地市级学校战线团组织要充分认识到开展“中国梦”宣传教育是当前首要工作任务，加强对“中国梦”丰富内涵和重大意义的学习理解，引导学生自觉将个人的奋斗同实现“中国梦”密切结合。各地各校要加强组织领导，做好统筹协调，确保活动取得实实在在的效果。
2. 充分发动，广泛覆盖。各省级团委学校部门要认真设计策划好活动方案，层层发动，一级抓一级，推动学校战线各级团组织真正动起来，把每个项目和活动真正落实到各个中职学校，最广泛地覆盖学生。5月4日各地都要以省（区、市）为单位开展集中启动观摩活动。各学校可在此基础上，围绕主题大胆创新，拓展活动载体，充分运用新媒体等手段，最广泛地吸引学生参与到活动中，扩大活动影响面。团中央学校部将遴选一批全国中等职业学校骨干学生社团，资助一批优秀活动项目。
3. 加大宣传，形成声势。各地要综合运用报纸、电视、广播、网络等各种媒体进行全方位、立体化宣传，重点要在当地主流媒体进行专题报道，形成声势。各校要在本校的网站、官方微博、校刊、学生QQ群、微信群等平台进行活动的集中宣传和展示。团中央学校部将依托腾讯官方微博，开通中职学校系统微博，以微博为平台开展相关的微活动；在中国共青团网、中国青年网和腾讯网专题建设网上平台，对活动情况、有关成果进行集中报道。各地各校要及时将活动开展情况及图片、视频、信息等传至中职学校腾讯微博平台，相关活动统计数据、特色活动和本省（区、市）活动方案请及时报团中央学校部中职处，以便宣传报道。
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