“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”系列分享活动开展情况

莆田团市委深入贯彻党中央和习近平总书记对青年和共青团工作的重要要求和团十七大部署，落实全国省、市宣传思想工作会议精神，将“我的中国梦”主题教育实践活动进一步引向深入，根据团中央、团省委部署，围绕莆田市建市30周年契机，在全市青少年中开展“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”系列分享活动，用中国梦打牢全市青少年的共同思想基础，引导全市青少年坚定“劳动创造人生，奋斗成就未来”的理想信念。
一、“奋斗的青春最美丽”研讨座谈会
（一）11月28日上午，莆田团市委邀请五四青年奖章获得者、青年岗位能手、优秀青年企业家、优秀青年志愿者、创业之星等青年奋斗典型，举行“奋斗的青春最美丽”专题研讨座谈会。团市委书记郑松青，副书记姚珊珊、陈锋出席了座谈会。莆田电商投资管理股份有限公司董事长吴曦东，荣获“振兴杯”全国技能大赛车工二等奖、莆田市技工学校郑国清，首届“最美青年志愿者”、飞得更高爱心协会会长陈立意，首届“最美青年志愿者”、福建省第十四届运动会“十佳志愿者”、莆田第三中学教师翟宁，首届“最美青年志愿者”、入围中国好人榜和福建好人榜“助人为乐”候选人、中海福建燃气发电有限公司李少蓉，首届“最美青年志愿者”、长青志愿者协会翁志鹏，大家一起进行思想交流讨论，探讨奋斗精神的时代内涵和重要意义，凝聚思想共识。

（二）11月18日，湄洲岛群工部召开“人生奋斗 青春最美”研讨座谈会，来自岛内基层直属团近20人参与了座谈研讨。座谈会采取自主发言形式进行。来自各行业的青年代表畅谈了对奋斗精神的理解，分享了自己和他人的奋斗历程，并结合当下工作浅谈了自己下步的奋斗目标。会上，青年们畅所欲言，讲述自己的成长和奋斗经历，交流工作、生活感受和困惑，展望目标和理想，会场气氛轻松融洽。座谈会还增加互动环节，通过小纸条提问方式，共同探讨解决青年们在工作和生活中的疑惑，分享感想和成功经验。与会代表一致认为，青年们应充分发挥敢想敢干的优势，积极主动地创新工作，充分发挥团队的力量，在自己的岗位上不断实现人生的价值。此次座谈会进一步增强了青年同志的工作和情感交流，极大激发了青年同志的工作生活热情，取得了良好的预期效果。

（三）10月18日下午，莆田学院团委举办了“我的梦—中国梦”南下老干部与我校大学生座谈会。 南下退休老干部张金门、王怀杰、段兆善、胡荣廷，莆田学院纪委书记姚志平，校关工委副主任黄波生，莆田市关工委副主任施天水、陈兰莺，市山东南下干部历史研究会副会长俞榕华、王车虹、刘永福，莆田学院团委书记林萍兰以及15名来自各院系的学生代表参加了座谈会。座谈会上气氛活跃，张金门、王怀杰、段兆善、胡荣廷等四位南下老干部陆续向同学们阐述了自己对于中国梦的认识和看法。学生代表们也纷纷对“我的梦，中国梦”发表自己的看法。此次座谈会的举办进一步鼓励青年一代树立理想，弘扬中国精神和莆田精神，为早日实现“我的梦，中国梦”而努力奋斗。

（四）10月25日，莆田学院团委特邀关工委副主任黄波生，为莆田学院学子作题为“焕发青春正能量，同心共筑中国梦”的专题讲座，让大学生了解到中国梦的深刻内涵，激昂大学生的青春进去斗志，让自身的梦融入中国梦。不仅加深了青年学生对“中国梦”的理解和认识，而且有助于学生树立、追求自己的梦想。
二、“劳动·创造·奋斗——我的中国梦”青春奋斗故事讲述分享活动

莆田团市委组织五四青年奖章获得者、青年岗位能手、优秀青年企业家、优秀青年志愿者、创业之星等青年奋斗典型组成分享团，与普通青年开展青春奋斗故事分享活动，在广大青少年中倡导“奋斗的青春最美丽”的价值追求。每场邀请2-3位代表结合各自工作、学习和生活感悟，分享自己追梦、圆梦的奋斗历程、成长心得与青春故事。现场参加人员就他们感兴趣的话题和触动较深的内容，与分享团成员进行了互动交流。11月28日第一站走进莆田学院，12月12日第二站走进莆田职业技术学校，将陆续走进非公企业等，与广大基层普通青年分享青春奋斗故事。通过开展形式多样的活动，引导青少年坚定“劳动创造人生，奋斗成就未来”的理想信念，积极投身创人生之业的实践，动员和激励青少年为实现中国梦扎实奋斗。同时，11月22日晚，湄洲岛群工部也邀请“优秀团员干部”，“五四青年突击手”、“省委党校优秀学员”等各领域典型代表与青年面对面交流，分享青春奋斗历程和人生感悟，向青年倡导“奋斗的青春最美丽”的价值追求，动员和激励青少年为实现中国梦扎实奋斗。优秀代表们用自己的亲身经历讲述了一个普通青年成长为一名优秀行业代表的过程和心路历程。他们说，青春是人生最大的财富，它就像奔流不息的河流，呼啸着追求人们想要的一切，但没有一代人的青春是容易的，只有奋斗的青春才最美丽。广大青年要坚定青春不息、奋斗不止的信念，用丰硕的成果回报最美丽的青春。 此次分享活动紧密结合岛内青年的生活和思想特点，通过发挥青春奋斗典型的示范作用，帮助青年澄清模糊认识，凝聚思想共识，牢固树立奋斗成就人生的价值观念，教育引导青年深刻理解习近平总书记关于奋斗精神的一系列重要论述，不怕挫折、不畏困难，顺境不骄、逆境不馁，在人生旅途中书写青春华章。
三、“奋斗的青春最美丽”新媒体活动

（一）微博专项话题讨论

现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。只有进行了激情奋斗的青春，只有进行了顽强拼搏的青春，只有为人民作出了奉献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能创造出来。12月2日——12月9日，以微博为基础依托，在莆田团市委新浪官方微博开展“奋斗的青春最美丽”微博话题讨论活动，积极活跃参与的微博粉丝通过赠阅一年份的《创业天下》等团属报刊，动员和激励青少年为实现中国梦扎实奋斗。

（二）微博编创展示。围绕激励青少年昂扬向上、奋发进取、奋斗成才撰写青春奋斗故事等内容，在微博、手机报等平台陆续展示，扩大故事分享活动的覆盖面，展现年轻一代勇于担当、奋发进取精神风貌，对广大受众特别是青少年人群具有积极教育意义。
（三）观看《合伙人》青春励志电影

11月28日，湄洲岛群工部在三楼会议室播映《合伙人》青春励志电影，包括机关直属团、大学生村官直属团等近20余人观看了电影。观看结束后，大家纷纷发表观后感，认为年轻人要能够经受住种种摔打、挫折和考验，能够爬上陡坡、渡过险滩，超越个人的利益，将自己的奋斗与社会责任感、与国家的发展和民族的命运结合起来。青春需要奉献和奋斗，需要从最基层、最艰苦的地方脚踏实地做起，需要拒绝那些急功近利的浮躁和诱惑，需要历练宠辱不惊的心理素质，需要坚定保持乐观向上的精神状态，需要从挫折中吸取的教训启迪人生，从而使人生获得升华和超越。
