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关于举办“欢动北京”
2014国际青少年文化艺术交流周的通知
各有关单位： 
为让更多国家的青少年了解中国文化，促进世界多民族文化艺术的融合，向世界展示美丽中国梦；通过各国青少年和媒体欢聚北京，以艺术的形式传播文化，歌唱友谊与希望，放飞和平与未来，进一步扩大和传播北京作为世界之城的影响力。经研究，中国人民对外友好协会、中国教育电视协会、北京市人民政府外事办公室决定于2014年8月7日-10日联合举办“欢动北京”2014国际青少年文化艺术交流周。
“欢动北京”国际青少年文化艺术交流周作为首都打造国际青少年交流的重要纽带和主体活动，受到了中外青少年的喜爱与社会各界广泛好评，形成了“每年八月，欢动北京”的约定与期待。
活动以文化、艺术交流为主线，通过开幕式双语晚会、文艺演出、国际交流、艺术之旅、闭幕式大联欢、新媒体互动等多项活动，既向世界展示中国青少年的活力风采，同时积极借鉴和吸收国外的优秀文化，进而对他们以后的健康成长乃至世界和平产生重要意义。
活动面向全球20多个国家（地区）及中国31个省及港澳台地区征集展现时代精彩、传播青春向上、具有创新特色的文艺节目，中国国家电视台录制呈现，英国普罗派乐卫视联合中国网络电视台、央视网·爱西柚频道、腾讯网面向全球进行现场实况转播，国际在线将进行中英双语图文直播。
“欢动北京”国际青少年文化艺术交流周
活动组委会
二〇一四年三月
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附件
活动章程
一、活动宗旨
唱响和平、传播文化、放飞友谊、畅想未来
二、活动主题
与地球相爱吧
三、活动口号
欢乐舞动北京·青春拥抱世界
四、征集对象
面向全球20个国家青少年艺术团体、中国的外国留学生与全国各地、各民族的青少年文艺团队，包括国内各级各类学校、青少年宫、艺术教育机构等征集优秀文艺节目。
五、组织机构
主办单位：中国人民对外友好协会
中国教育电视协会
北京市人民政府外事办公室
承办单位：中国·魅力校园组委会
协办单位：中国文学艺术基金会校园文化专项基金
北京市青少年国际交流促进会
中国网络电视台
央视网·爱西柚频道
英国普罗派乐卫视
人民日报海外版
中国艺术报
中国国际广播电台
特约呈现：各国驻中国大使馆
活动官网：国际在线、央视网、腾讯教育、中国艺术教育网
六、活动内容
1. 开幕式双语晚会
2. 国际艺术嘉年华（舞蹈嘉年华、综艺嘉年华）
3. 国际青少年艺术交流之旅
4. “中俄青年交流年”中俄青少年交流专场
5. 闭幕式大联欢
七、征集内容
（一）开幕式双语晚会
开幕式将在中国人民大学如论讲堂盛大举行，中央电视台、北京电视台著名主持人联袂双语主持，来自世界各国的青少年欢聚一堂，面向全球征集极具创意、代表各民族、各地区最具特色的文艺节目。
（二）国际青少年艺术嘉年华
1. 舞蹈嘉年华专场
以群体舞蹈为主，内容要求突出时代特点、国际元素，演出时间不超过4分钟。
2．综艺嘉年华专场
各种戏剧、戏曲（国粹京剧、非物质文化遗产昆曲等）、武术、绝活等，演出时间不超过4分钟。
（三）《北京祝福你》主题歌演唱组合及小歌手征集
面向全球征集8-16岁的青少年演唱本届“欢动北京”主题歌《北京祝福你》主题歌将在开幕式中特别呈现，并制作主题MTV全球传播。要求形象阳光向上，有较好的演唱实力，参加国家级大型活动获奖至少三次以上。
（四）“欢动北京”国际交流文化传播使者征集
面向全国征集8-16岁的优秀校园主持人参与国际艺术嘉年华主持，并以“国际交流文化传播使者”的身份全程参与活动采访、宣传、开闭幕式及国际交流互动。要求形象靓丽，有极强的主持功底及应变能力，熟练使用英语对话，优选优用。
八、作品报送
1.艺术表演节目用光盘报送。光盘需制作成DVD格式，声音和图像需同期录制。声乐、器乐、舞蹈等节目形式分盘刻录，不同组别和类别的节目不要刻在同一张光盘上。
2.登陆中国艺术教育网（http://www.chinaartedu.net）欢动北京专题下载报名登记表及相关表格后认真填写，并加盖报送单位公章与节目、作品一同以“特快专递”的形式邮寄至组委会。
九、荣誉奖励
国际青少年艺术嘉年华舞蹈专场、综艺专场将邀请资深艺术教育、国际媒体担任现场评委，评选出中国最值得向世界推介的校园文艺节目金奖、银奖。优秀编导（指导）奖、优秀演员奖。并特设最佳组织奖、最佳原创节目奖、最佳交流节目奖，最具网络影响力节目奖，由主办单位颁发奖杯和荣誉证书。赴京参加单位由主办单位颁发“国际青少年文化艺术交流周·百佳校园文化建设名校”奖牌及证书。
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