莆田支队直属大队三中队班长陈瑞权简要事迹
陈瑞权，广东省阳山县人，1983年10月出生，2001年12月入伍，2005年6月加入中国共产党，大专文化，上士警衔，武警莆田支队直属大队三中队班长。入伍以来，先后被总队评为“优秀士官”、“优秀共产党员”、“优秀教练员”，被总部评为“士官优秀人才三等奖”，2012年12月光荣当选全军“百名好班长新闻人物”，先后荣立集体三等功3次、个人二等功1次、三等功2次。
尽职尽责显忠诚。入伍11年来，他自觉践行当代革命军人核心价值观，先后担任领班员和哨兵5000多次，汗水洒遍了监墙的每一个角落，从未出现过任何一次差错，被监狱数干警尊称为“哨位元老”和“安全保护神”。他处突勇当先锋，关键时刻冲在前，先后完成各类临时勤务200余起，特别是出色完成了福建省第十四届运动会、长途押解、防抗台风、扑救山火和首长驻地警卫等重大临时任务。2009年8月，由于驻地天气持续干旱高温，莆田市涵江区南山一带发生了山林火灾。接到救火任务后，中队迅速组织50名官兵赶往现场。由于山高路陡，部队无法及时到达扑火点，山上几十户人家的生命危在旦夕。在这紧要关头，陈瑞权主动请缨，带领20名突击队员，冒着危险从山坡攀上悬崖奔赴火点，并带领战士苦战3个小时彻底将火扑灭。2010年6月，福建省闽北地区遭受特大暴雨洪水灾害和泥石流、山体坍塌等严重地质灾害袭击。陈瑞权奉命参加南平顺昌县的救灾任务，6月20日20时许，莆田支队接到上级通知，在顺昌宝山风景区有几名外国游客被困。此时，大雨滂沱，水流湍急，前方视线不明，如果冒然渡河，稍有不慎极易导致翻船，后果不堪设想，来不及思考，以营救人民群众为主，陈瑞权再次请缨，得到上级同意后，陈瑞权带领12官兵和1、2号冲锋舟下水，官兵们冒着生命危险奋勇前行，终于把7名外国游客找到，登上冲锋舟强渡过河，就在离岸10米处时，1号冲锋舟突然熄火。“不好，螺旋桨被东西绕住了”，陈瑞权急忙挂机，此时，船尾已偏向水流风向，船上的游客开始躁动了起来。“不要慌，大家坐好”，陈瑞权安抚游客后，冒着生命危险跳入水中，清理绕在螺旋桨里的杂物，不到2分钟，陈瑞权爬上冲锋舟，发动机重新响起，两艘冲锋舟安全靠岸。一场虚惊过河，武警官兵的英勇果断、沉着冷静赢得了经久不息的掌声，一位泰国游客激动地竖起大拇指，操着一口并不纯正的汉语说：“中国武警，very good! 2011年9月，受11号超强台风“南玛都”的影响，莆田市遭遇洪涝灾害。莆田支队接到救援任务后，陈瑞权旋即随队前往抢险救援现场。当时，受洪水冲击，一栋民宅摇摇欲坠，里面还有12名群众尚未来得及撤离，情形十分危急。在这千钧一发时刻，陈瑞权冒着被洪水吞噬和塌楼的危险，费尽周折将冲锋舟开到民宅楼梯口，随后拼命冲上楼，与战友火速将12名被困群众背上冲锋舟。就在被困人员撤出民宅后不到2分钟，那栋楼体轰然倒塌，瞬间淹没在湍急的洪水中。“小伙子，真不知道该怎么感谢你们的救命之恩。”70岁的陈奶奶握着陈瑞权的手，老泪纵横。

真心关爱解帮困。陈瑞权同志是一个农村孩子，家庭并不宽裕，但每逢得知周围人有困难时，他都能主动伸出援助之手，尽自己微薄之力帮助别人。2010年5月，得知同班战友陈斌，母亲病重急需用钱做手术，使原本不富裕的家庭雪上加霜，他悄悄以陈斌的名义给他家汇去自己积攒下来的1000元钱。该同志始终把关心爱护战士放在第一位，做到了亲知兵、深爱兵。当代理排长以来，每个战士他都建立小档案，详细记录战士的年龄、性格、爱好、家庭情况等，对每一个战士的情况做到心中有数。2011年5月，班里一名浙江籍新兵战士，父亲因家庭自宅基地与邻居发生纠纷被打伤，这名战士获悉情况，怎么也想不开，非要请假回家找邻居算账。陈瑞权得知情况后，主动靠上去做工作，他一边稳住战士，一边将了解到的情况报告中队，并及时给战士家武装部取得联系，最后通过双方组织做工作把情况解决了。据统计，该同志入伍以来，先后为困难战士捐款3000余元，为2名战士解决家庭涉法问题，转化16名后进战士。

乐于奉献献真情。陈瑞权同志始终把“视驻地为故乡，视人民为父母”铭刻在心，每到一处都会留下自己的一片爱心。他经常利用节假日时间到驻地敬老院打扫卫生、经常带领战士到驻地孤寡老人家中慰问帮忙，帮助修理电器、桌椅。多次到驻地“SOS聋哑儿童学校”为聋哑人捐款助学送爱心、献温暖。并在中队帮助下与驻地2名贫困生结成对子，解决2名贫困生后顾之忧，受到了地方领导和驻地群众的一致好评。

