学习心得
（上海大学悉尼工商学院      徐路遥）
为期两天“选苗育苗工程”培训班的学习让我有机会聆听各位百忙之中抽空而来的老师所做的精彩演讲，让我认识了许多来自上海各高校的优秀学子，与他们分享心得，畅想未来，更是为我确立将来的人生目标提供了重要的帮助，为此要在此衷心感谢上海市共青团还有这两天为培训班顺利举行所辛劳付出的各位老师，感谢为我们提供了这么好的一个学习机会和环境。
首堂课，王玮老师给我们带来的卡内基培训课程让我们所有人都印象很深。身处于一个陌生的环境，周围坐着的都是不认识的人，王老师正是在这样的情况下教给了我们怎么与第一次见面的人交流，她很形象地用一个画面传授给我们谈论的技巧，比如交谈时要面带微笑，可以与对方谈学校，家乡，兴趣爱好，成就，未来等等，最重要的是要真诚，热情和学会聆听。在现场我们也迫不及待地与身边的人交流起来，到最后都忘了时间，也正是借这个机会，我认识了周围一群可爱可亲的同学，虽只是短短两天，但仍与他们建立了深厚的友谊。
在上了第一堂课，掌握了与人交往的诀窍后，第二堂课梁宏亮老师所带来的团队素质训练课程进行的非常顺利。在团队合作的过程中，我认为最重要的就是要有团队精神，也就是要求团队上下能有一致的目标，协同共进，团结一心。团队精神对任何一个组织来讲都是不可缺少的精髓，没有了它，团队就如同一盘散沙没有所为。我们的小组虽然互相并不相识，却在有限的时间内达成了一致的共识，无论是取名也好建灯塔也好，都要有我们自己的特色。虽然在一开始因为不熟悉，团队分工并不明确，浪费了时间也走了弯路，但是后来在过程中及时修正了方向，有了领队，每个人都为一致的目标做着同样的努力。
王冰老师所带来的关于国际形势与政策的讲座让我了解到了整个世界的结构目前不甚明朗，各方力量此错彼长，我们要正确对待在这个复杂的环境中中国的崛起，积极接受来自国际体系层面的挑战和积极谋划对外战略。而这些都是我们青年为了实现中华民族伟大复兴的梦想所要面对，所要承担的责任和义务。
谈及青年与中国梦，每个人都心怀憧憬与畅想，在小组交流中，我也聆听了来自不同学生他们心中所承载的梦想，颇受感动。梦想可以很大也可以很小，而在我的理解中，中国梦是每个人都可以承载的梦想。我的中国梦说大也不大，实现中国梦我们所付出的劳动是主要的，我认为各行各业于我们国家都很重要，都是组成和支撑我国经济的重要部分，而我即使是一份很小的工作我也会去认真完成。我的中国梦说小也不小，因为我认为青年梦既是个人梦，也是强国梦。来自各行各业的每一个人哪怕只是个不起眼的人物做着微小的工作但是他们所贡献的每一份力量汇聚在一起都可以大到推动国家的经济腾飞。所以我认为我们每个青年都应该树立正确的个人目标，成就自身价值，认真学习科学文化知识，满怀激情，敢于担当，敢于创造，脚踏实地，努力将自己的梦想付诸于实践的同时推动社会的不断进步。
在第二天的课程中，谷宇老师为我们阐述了中国特色社会主义的真正含义，谈及了中国梦和我们社会关注的焦点腐败问题，强调了人要有坚守的信念，坚持原则，负责到底。他生动幽默的演讲博得了满堂喝彩。闫佳伟老师的讲座让我对公益有了个重新的认识。以前我认为只要有热情，公益事业都是可以实现的，听了讲座后才发现真正幸苦的并不是我们这群积极参与公益事业的青年而是这些活动的组织者。要得到政府和社会的认可，要想出能够让人们参与进来的活动，而这些活动为他们带来的收益是很少的，并且经常要受到人们的质疑，但是仍是有很多的一群人为了公益事业放弃了高薪的工作，奉献进去。而我觉得自己非常惭愧，一直认为我积极参与公益活动很有觉悟，但是与这些组织者相比，根本不算什么。为此，我现在也为自己的人生定下了一个目标，希望通过自己的努力能从一个作为志愿者参与到公益中的人转变成组织这些公益事业的人。
虽然仅仅只是短短的两天，但是我学到了很多东西，尤其舍不得在这两天里遇到的各位老师，舍不得各位原先并不认识却因为一致的共识而一见如故的同学，虽然我不会用优美的辞藻来表达我对这次培训满满的喜爱和感激之情，但是我会用自己的实际行动去实现各位老师对我们的期望，去用我的梦想去承载中国梦！
