“选苗育苗”强化培养对象培训班学习心得
上海师范大学  马克思主义学院  吴佩炜

来到青年团校，来到培训班的现场，一种自豪感油然而生，但是我知道这种自豪感不代表着自满，而是代表着一种责任与压力。“选苗育苗”工程对于我而言已经不陌生了，从去年的挂职锻炼到这次的培训班，我对于“选苗育苗”工程的理解也在逐步加深。“选苗育苗”中集结了上海各高校中的优秀学子，所以在参加培训班之际，这种自豪感是油然而生的。但是，优秀学子难道仅仅是一份荣光吗？我想不然，通过去年的暑期挂职锻炼，通过此次的强化培养对象培训班我觉得在我们这些“苗儿”身上的更有一份责任感与使命感。

一、加深理论学习水平

作为一名“选苗育苗”的强化培养对象，在此次的培训班期间，我感受到学习理论知识的迫切性和重要性。更加之我的专业特性和职业需要，我更加感受到在未来要努力学习理论知识的重要。在开班仪式上，杨元飞书记给我们青年人就提出了理论与行动相结合的要求，我们始终要首先把理论知识巩固好，学习好。
在王冰教授给我们做的关于《国际形势与政策》的报告中，我们就了解到了当今复杂多变的国际局势和中国在未来发展中将会遇到的严峻挑战和问题。一场讲座的时间不可能穷尽所有的知识，需要我们进一步去思考和学习，我也感受到当前的中国大学生面向的将会是未来的国际社会，眼光应该放的更加长远，需要用国际视野去审视自身的发展，这就需要我们始终跟随掌控国际形势发展的潮流，始终学习当前的国内外形势，做出符合当今世界潮流的正确决断，规划好自己的人生道路。
谷宇教授的讲座无疑是颠覆了我对于党的理论知识讲座的认识，他的幽默风趣、侃侃而谈都是我未来想要学习的目标，当然我能也要一分为二的看问题，吸取其精华、剔除其糟粕，一些问题的研究应该更加深沉内敛不应该过于张扬和外放。但是的确谷教授的讲座对于一些理论的研究是有独到见解的，甚至也是我从未思考过的，启迪了我对于党的理论知识新的认识。作为一名也要即将走上党课讲台的教师，对于理论的不断探索研究始终应该是我要努力的方向，只有在理论扎实的基础上开展实践活动才能保证正确的方面和目标不偏离。
二、完善个人全面素质
在去年暑期的“选苗育苗”挂职锻炼中，我在实践活动中学习到了许多，在团队活动中、小组活动中或是在日常工作中，我都收获了人际沟通能力、团队协作能力等，这些能力虽然每个大学生看似身上都具备，但是完全具备此类素质的学生却是比较少的，在此之前我也觉得我可能在这些方面还是存在不足的，但是通过去年的挂职锻炼活动，却是极大的提高了我这些方面的素质。今年参加强化培养对象培训班，组织方仍然为我们准备了关于这方面的活动安排，包括卡内基培训和素质拓展的相关活动，卡内基培训我个人是孤陋寡闻第一次接触到，其实感觉还有有些意思的，老师生动的讲述和“做中学”的理念对于我们是一种新的尝试，以前从未有过沟通方面的专项训练，也算是对于自己素质的又一次拓展，也是对自己的一种新的挑战和尝试。当然素质拓展已经经历过很多次了，但是好像每一次都会不一样，老师设计的活动内容都很有新意，当然从中也锻炼了我们一些平时不太会专项使用到的技能。
三、独善其身与兼济天下
说到本次培训班最让我记忆深刻的并不是讲座也不是各类素拓活动，而是两次小组讨论，我开始对于这次小组讨论就有过很多设想，因为我首先想到的小组讨论的样子就像是每年开人代会时候的分组审议，我个人觉得这次的小组讨论会不会也是这个样子，当然我也从未参与过培训班中设置小组讨论的活动，所以带着疑惑和期待走进小组讨论的教室，当我走出教室的时候，我觉得我身上的压力倍增，肩负的使命重大。本次的培训班集中了上海高校优秀的本科生、研究生甚至是博士生，所以小组讨论也比我想象中的要热烈的多，大家对于“青年与中国梦”这一主旨的阐述都是有理有据的，从中我看到了一种青年的力量，一种未来的希望，中国的未来在于青年，而当今的中国青年是有梦有责任的一代。中国的青年人可以独善其身，但是更多的中国青年人愿意兼济天下，当然如今的我们没有能力对于这个社会做些什么，但是我想青年梦会铸就中国梦，青年对于这个社会的关注程度和负责程度是未来中国的希望。中国的青年穷则独善其身，达则兼济天下，那么未来中国一定是一个国家富强、民族复兴、人民幸福、社会和谐的美好中国。
青年是建设“中国梦”的主力军，经过此次的培训班，我深感责任之重大，前路之艰险。我即将踏入社会，走上工作岗位，即将为这个社会做出自己的贡献，在未来我想我会始终将理论与行动相结合、参与社会实践与社会观察相结合、树立远大志向和坚持人生道路相结合、短期培训与长期学习相结合、保持自信与扎实努力相结合，为建设“美丽中国”和实现“中国梦”而献出我们青年的一份力。
