用我们的双手托起中国梦

——2013年上海市“选苗育苗工程”培训班学习心得
刘湘婷

（同济大学  马克思主义学院）
2013年5月17日到18日，短短两天的培训班，紧密的课程安排、新颖的素质训练让我们学到了很多。此次培训的内容包括卡内基培训（赢在影响力，发挥沟通魅力）、团队素质训练、国际形势与政策报告、学习贯彻十八大精神辅导报告和社会管理创新与大学生公益创业、小组讨论（青年与中国梦）等。来自上海市各个高校的百余名同学在这样一个的平台上，畅谈梦想、碰撞思维。不同专业背景的我们就“青年与中国梦”这一主题展开了激烈的讨论，交流思想，共同提升。
“中国梦”是当下十分热的词汇。何为“中国梦”？宏观的来说，就是要实现中华民族伟大复兴。我们国家要实现的中国梦就是国家富强、民族复兴、人民幸福以及社会和谐。习总书记阐述“中国梦”为“人民共享人生出彩机会”。何以让人民共享人生出彩机会？国家层面来说，就是要营造公平、正义的环境；就是要努力通过实现教育公平、医疗卫生等公共服务均等化、完善社会保障体系等等来让人民共享社会主义发展的成果。那么，对于每一个人来说，特别是对于我们青年群体来说，何为中国梦？我们青年群体应该如何去追寻我们心中的“中国梦”？我想说是，我们青年人要用我们自己的双手去创造人生出彩的机会，要用我们的双手去托起“中国梦”。
人生出彩的机会并不会自己降临在我们身上，机会并不等人。我们要自己当自己的伯乐，自己去创造人生出彩机会，我们要善于发现自己身上的闪光点。我们青年人要有梦想，要有做梦的能力也要有追梦的勇气。作为新一代的青年人，我们该如何做呢？我们该如何用我们的双手托起“中国梦”？我认为我们应该做到以下几点：
1、 心有天下、心怀国家

事物的发展，必然是要经历一个曲折的过程。国家的发展也是一样。不可否认，当前，我们的国家还存在着各种各样的问题：腐败现象、食品安全问题等等层出不穷。我们青年人总是激进的一代，当国家出现各种各样的问题时，我们总是忍不住指责、抨击。在这一过程中，难免我们当中有一些人失去了理性、夸大了事实，总是爱以偏概全。我们这一时代又是是信息时代，网络媒体十分发达，微博等等总是能让我们在第一时间得到消息并也能在第一时间传播信息。我们总是能感受到，每当国家发生了一些不好的事情，网络上的传播速度让人曾目结舌，叹为观止的转发量传递的是一波又一波的负能量。我们不禁感慨，我们新一代有知识的青年人难道就是要不断的传播各种负面消息、负面能量吗？披露不好的事情、揭发不好的作风当然是一件好事，它会鞭笞我们的国家和我们的领导人不断的解决问题以寻求进步和发展。但是，我们青年人在看待这一些问题上，必须要讲究理性，必须要一分为二的看问题。我们要明白当前我们国家仍处在社会主义发展的初级阶段，国家发展中、转型时期的社会中出现各种问题是可以理解的。有问题出现，我们就努力去解决它，这样才会获得进步和发展。正是这些问题的存在，才使我们有了改进的空间。我们要用一颗宽容的心去包容我们的党和我们的国家，我们要去关心、去信任我们的党和我们的国家。坚信，有一天，这些阻碍社会发展的不好的问题都将得到解决，我们的国家会越来越好。发展、改变不是一蹴而就的事情，它是一个过程。我们要看到我们的党和我们的国家正在努力一步一步朝着更好的方向前进。我们新一代青年人，要传递的是一种信任党、信任国家的正能量，而不应该是人云亦云的去传递负能量。我们新一代青年人，要有自己的思想、自己的判断，要心有天下、心怀国家。
2、 坚持梦想、坚守底线

在物欲横流的当今社会，坚持自己的梦想、坚守自己的底线显得并不是那么的容易。我们都曾做梦，做过各式各样的梦。可是，后来慢慢地都记不得最初的梦想了。梦想似乎一直变，真正的梦想也似乎从未存在。记得有句台词是这样说的：“不知道是我们改变了世界，还是世界改变了我们”。好多人总是在追梦的路上，丢了梦想也丢了自己。有人说：我们这一代人是失梦的一代人。我们这一代人渐渐的没有了梦想，没有做梦的能力也没有追梦的勇气。我们的梦想好像淹没在了这个我们称之为世俗的世界中。小时候的梦想似乎纯粹的多，长大了渐渐的变得不敢做梦了。我们日复一日的生活着，却常常说不清是在为什么奋斗。为房子？为车子？为工作？梦想不知道从什么时候开始变成了现实中一件一件的实物。这样看来，我们似乎确实是失梦的一代人。

可是，我们真的没有梦想吗？同样作为青年人，我并不承认。我想说我们是有梦想的。可能是，大多时候我们常常缺乏追梦的勇气和毅力，我们总是忘记了去追求、去坚持自己的梦想。梦想是什么？我觉得梦想就是一种动力。一种让我们充实、踏实和努力去奋斗的动力。我相信每个人心中的梦想都不一样的，有的人的梦想经过努力可以实现，有的人的梦想可能永远都没法实现。但是，梦想存在的意义是一样的，那就是梦想让我们去奋斗。我们青年一代人一定要坚持自己的梦想。也许追梦的旅途中，我们会遇到遇到各种各种的困难与挫折。但是我们一定要记得我们最初的梦想。保持一颗纯真的心、保持一颗心怀梦想的心，才会让我们这一代人的未来越走越远。
同样，当我们以后踏上各自的工作岗位的时候，千万别忘记了最初的梦想。我们要坚持自己的底线、原则，我们不能让社会上不好的风气同化了我们。我们不能让我们自己变成我们曾经最讨厌的人。

3、 团结起来，凝聚成一股力量

我们是新一代的青年人，我们是祖国未来的栋梁。建设社会主义新中国，全面实现小康社会这一历史任务总有一天是要落在我们的肩上。国家未来的兴旺发达，离不开我们这一代人的共同努力。
一个人的力量，总是有限的。正如折断一根筷子总是容易的，折断一捆筷子就比较困难。我们青年群体只有积极地团结起来，才能拧成一股绳，才能凝聚成一股力量。我们每一个人都要提升自己的影响力，用正能量去影响身边的一群人。我们要把一个人的正能量变成一群人的正能量。一个人的声音总是微弱的，一群人共同的声音总是比较有影响力的。一个人的双手终难托起“中国梦”，然而一群人的双手必将托起“中国梦”。“中国梦”的实现离不开我们这一代青年群体的共同努力！

4、 定位好自身角色，从身边小事做起

梦想可大可小，可远可近。千里之行，始于足下。实现“中国梦”并不是要求我们每一个人都要去做改变国家、改变历史的大事。每一个青年人只要定位好自己的角色，做好自己应该做的事情，也就为“中国梦”的实现出了一份力。对于我们青年人来说，目前，我们是学生，那么，我们当下最应该做的事情就是学习。我们要学好自己的专业知识、提升自己的综合素质，培养自己追梦的能力。我们不必要求自己去做什么惊天动地的大事，我要做的就是自己力所能及的小事。试想，每一个人都做好了自己能做的该做的事，履行好自己的角色职责，这个国家、这个社会能不和谐吗？同样，我们也要互帮互助，要善于助他人实现梦想。在自己力所能及的范围内，为别人的梦想出一份力。用我们的双手，做好我们能做的事情，所有人的双手必将托起“中国梦”。
我们每一个人的梦，也就构成了“中国梦”。“中国梦”是我们每一个人的梦。我们青年人要充实自己，坚持梦想，过好当下，团结起来，要用自己的双手，为“中国梦”的实现添砖加瓦！
