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                                                             关爱与成长，永远伴着你！

“关爱大学生”系列主题一：
“让我们荡起双桨，让我们自由的飞翔”
——关注大学生成长与就业“社会总动员”
    大学生，是主宰我们未来的群体。

    大学与社会接轨，是一直存在、形势逐年严峻，并亟待解决的问题。

    2012年，是“大学生年”——是时候让全社会关注大学生了！

    大学派（www.33fly.com）网站，是以“关爱·成长”为核心的交友型综合社区（半公益性质，主要面向“大学后”人群和企业）。我们愿以这个平台为基础，推出几大系列以“关爱·成长”为核心的主题系列服务/活动：关爱大学生、关爱白领、关爱虾客、关爱企业（待定）。

2012年是大学生年，我们将首先推出“关爱大学生”系列的以下主题活动（以下活动在2011年度主要面向上海进行推广）：

活动一：邀请诚信企事业单位加入“绿地球联盟计划”——为大学生长期提供实习、兼职、就业机会。
活动简介（以下为简要说明，详情另附）：
· 联盟简介：“绿地球联盟”是一些诚信企事业单位的联盟，联盟致力于整合社会优质资源，彼此关怀、互相帮助，共同协力解决社会主要群体在成长与发展方面面临的突出问题。
· 联盟成员承诺：遵纪守法，正规、诚信经营，提供合格商品和服务，不做侵害消费者人生健康安全和基本权益的事情，愿意为人类社会、环境的健康与和谐发展贡献自己的一份力量。
· 成员权益：参加联盟举办的各类活动并享受相关服务（详情另附）。

· 本次活动主要内容：

· 成员承诺为大学生（在校或应届生）长期提供实习、兼职、就业岗位，数量不限。

· 每年征集广大在校、应届毕业生意见，评选出社会反响、口碑最佳的10-100家企事业单位，予以宣传报道并由相关部门联合给予嘉奖。
备注：有意向的企事业单位，只需提交单位基本资料，承诺愿意奉行“绿地球联盟计划”的宗旨和原则，即可加入（加入后，会员空间会特别标注）。
活动二：邀请社会精英人士加入“绿和时空精英汇”——全社会范围征集大学生“人生导师”（就大学生专业知识、人生规划、心理问题、职业发展提供知识、资源和帮助）。
活动简介（以下为简要说明，详情另附）：
· 精英汇简介：“绿和时空精英汇”由一些社会中坚人士、优秀机构组成（高级管理、技术人员，资深专家学者，或对某些领域有独特专长、并乐于分享的人士；或者，在专业领域知识、活动、资讯或其他方面拥有较强组织资源优势，能够并且乐于分享的企事业单位），精英汇致力于促进社会优质资源的交流与分享，为社会中高端群体的成长与发展创造更好的环境和条件。

· 成员权益：参加精英汇举办的各类活动并享受相关服务（详情另附）。

· 本次活动主要内容：

· 精英汇成员在网站里创建博客、会客室，或团队（发布活动），就大学生专业知识、人生规划、心理问题、职业发展等方面提供知识、资源和帮助。

· 每年根据发布内容数量及受欢迎程度的相关指标（发帖数、“拥抱”、“热度”、“成员数”等），结合广大会员推荐，评选出社会反响、口碑最佳的10-100名精英汇成员（虾客），予以宣传报道并由相关部门联合给予嘉奖。
备注：有意向的符合条件的个人、机构，只需在大学派网站注册后“申请成为虾客”即可。同时请创建博客、会客室或团队（建议创建一类或以上）。
活动三：大学生特别项目促进会——致力于促进有益于大学生成长和就业的优质项目的推展。
活动简介（以下为简要说明，详情另附）：
· 促进会简介：“大学生特别项目促进会”是通过筛选一些优质项目、资讯，与相关优秀机构合作，协助相关宣传、推广、举办。
· 本次活动主要内容：征集相关项目有关的优秀机构，与之达成长期合作关系。
活动四：优秀大学生成长促进会——优秀大学生评选及就业推荐。
活动简介（以下为简要说明，详情另附）：
· 促进会简介：“优秀大学生成长促进会”是通过评选、推荐，集合优秀大学生群体，通过整合社会优质资源，为他们的成长、就业，毕业后的人生、职业发展等方面提供综合支持和帮助的服务组织。

· 成员权益：参加促进会举办的各类活动并享受相关服务（详情另附）。

· 本次活动主要内容：

· 通过网上公投、推荐，征集上海各大高校优秀大学生50-500人名单及相关资料，推荐给国内知名企业，提供实习、兼职、就业机会。

主办单位：上海市教委（待确认）、上海市团委（待确认）、上海大学生就业指导中心（待确认）、上海人力资源与社会保障局（待确认）、上海好桓信息科技有限公司（大学派www.33fly.com）

协办单位：上海市各大高校就业指导中心（待确认）
支持媒体：待确认
合作单位：待确认
赞助单位：待确认
附录：大学派网站（www.33fly.com）简介
“大学派”交友型综合社区网站（www.33fly.com，www.33fly.cn），主要面向“大学后”人群和企业，以“关爱·成长”为核心。“大学派”网站整合社会各类单位主体（个人、企业、团队等）的需求与供给，通过系统设置以及网站文化的创建，最大程度的促进站内优质资源的互动与分享。以促进单位主体的成长与发展为最高宗旨，以促进社会生活幸福度的提升为最高导向。

我们是一个年轻的团队，没有特别强的资源实力背景，但是我们有自信，我们有梦想，我们致力于通过整合社会优质资源，以“关爱·成长”为核心，帮助社会各类群体的成长与发展，尽我们的能力帮助他们解决最关心的实质性问题。因此欢迎加入我们或给予我们支持，我们将在接下来的几年，以我们充满爱和创意的特色活动，在上海刮起几阵温暖人心的旋风。
1）大学派的含义
“大学派”代表热情、阳光、积极进取、充满爱心、热爱生活，尊重、珍惜生命，对生活充满激情的一群人。“大学派”鼓励挖掘和发挥个人潜能，鼓励成长，鼓励创新，鼓励探索，鼓励个性张扬，鼓励追求自我以及群体幸福度的提升。
2）大学派的文化
· 关爱·成长：“幸福”的基础。   
· 自然·睿达：“精彩”的钥匙。    
· 我做我自己：“自信”的根本。
3）大学派的愿景


让每位会员感受到，无论身处何处，有一个大家庭，在这里，能够找到温馨、友爱、理解和帮助，能够收获成长、自由和幸福。
4） 大学派网站的优势
· 设计风格清新活泼，容易被年轻人喜欢和接受。站内不同的设计风格有十余种，风格基调清新、积极向上，容易被较广泛的人群接受。
· 功能体系相对全面、互动性很强。站内功能体系是整合了个人、企业两大类会员的需求、供给设计出来，因此功能体系相对全面，互动性较强。
· 个人、企业互动交友。企业会员的商业化形象大大淡化，在这里，可以以平等姿态和个人会员（或其他企业会员）互动、分享、交流、交友。
· 整合社会优质资源。网站整合个人、企业两大类会员的需求和供给。通过内容类别、会员类别设置，投票、评分等多种排序方式，能够较为有效的对优质资源进行划分和筛选。

备注：“大学派”是半公益性网站，我们不以盈利为第一目的，而是以我们的价值观和使命感为判断标准，以“关爱·成长”为核心，做对社会各类群体有益的事业。即便一个项目对网站没有任何盈利甚至亏损，只要在我们能力范围内，觉得值得做的事情我们仍然会继续做。但是，网站如果完全没有盈利就无法存续，因此敬请谅解。此外，网站收费主要来自企业会员，即便对企业会员也基本免费，只有在对方使用了站内付费服务时才收取费用，特此说明。
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