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文一：           旅游：行走的幸福
文/刘丹妮
转眼间暑假就要到了，面对如此长的假期，出门旅行成为很多人的选择。近日，一条“温州六旬夫妇花236万环游地球80天”的新闻出现在各大门户网站。据悉，温州六旬老人陈通明和妻子（现已移居加拿大）不久前报名参加了环球旅行团，决定环游世界，并体验各地顶尖食宿。旅行团团员只有四个人，却配备了两名导游，全程照顾他们的生活。
“花那么多钱！”德语系的徐彬同学惊叹道，“很奢侈，不过既然他们有经济基础，那也无可厚非吧。”像徐彬同学一样，不少同学听到新闻后的第一反应都是惊讶，继而转为理解。“如果有经济能力，像他们这样出去转转挺好的，在人生晚年好好享受一下，体验各地风土人情。当然，对于普通百姓来说，不用花那么多钱也是可以玩得很好的，采取什么样的方式在于个人消费观念。”日院的李文琦同学说。在采访过程中，很多同学都认同这样一个观点，即经济基础会在很大程度上影响旅行方式，经济基础好的同学倾向国外游，追求好的食宿条件，经济基础一般的同学则大多在国内游玩，并选择经济实惠的路线。
其实对于大部分同学来说，因为开支主要来自家长，所以还是会选择比较经济实惠的旅行方式，除了将旅行范围限定在国内，大家也会选择跟团旅行，因为团体订机票、房间会优惠很多，“我个人是比较喜欢跟团的，因为性价比高，而且导游会把行程安排好，食宿等也不用自己操心，很方便。有些人觉得跟团不够自由，但我觉得现在旅行社的服务还是不错的，每个景点安排的时间都很充裕，我个人很满意。”德语系的马心语同学说。
除了方式的选择，旅行的目的地也是非常重要的。如今，许多旅行社都推出了颇具特色的主题线路，比如“海岛风情游”，“山水风光游”，“原生态草原游”等等，各式各样，让人眼花缭乱。那么，面对如此多的选择，同学们平时都喜欢到哪里旅游呢？“我去过挺多地方的，国内远一点的话有新疆，近一点的就是周边江浙沪地区，国外的话像我去年去了一趟马尔代夫，总之选择范围挺广的。”金院的褚文佳同学说。的确，很多同学都表示，自己在目的地的选择上没太大偏好，主要以放松为主，没去过的地方都愿意尝试。当然，选择广泛并不意味着不作要求。面对如今时常人满为患的景区，不少同学表示自己通常会去人少的地方，或是错开高峰期。

笔者的话：有这样一句话：“要么旅行，要么读书，灵魂和身体，必须有一个在路上。”旅行的意义，或是带着一颗发梦的心闯荡世界，或是怀着儿时的好奇探索未知，或是放空心灵，或是增长阅历，不同的人有不同的见解。但是不管怎样，只要你在行走，你就能感受到这个世界的魅力和自己内心的强大。换句话说，旅行，就是一种行走的幸福。






















文二：      我们期望更好的学生会
文/余思怡
六月，上外各学院团学联展开了新一届的主席团、部长副部长的选举.各学院部门成员表现出极大参与热情的同时，同学们也给予了换届选举高度关注。
换届选举吸引了不少同学的参与，国际教育学院大一的周婉丽同学就积极参与其中。她表示想要锻炼提升自己的能力，在工作方面学到更多社会经验和为人之道。但同时，也有很多同学表示对换届选举不感兴趣。管院大一的赵同学就是其中一个典型。她认为竞选甚至成为部长不能给自己带来极大提升，相反会耗费学业上的精力和时间，最终会得不偿失。法语系大一的刘同学不愿参与的原因则是因对学院工作的了无兴趣。她说：“学院活动形式少内容空洞，我不认为自己能从组织这些活动上学到什么。”在换届选举的公平性上，也有同学提出了一定的质疑。其中，国教大一的李同学表示学生会的选举带着明显的评委个人偏好，难免有失偏颇。法语系的张同学也认为学生会的选举非常内部私密，与群众没有较大联系，在评判标准上不甚科学。对此，国教大一的朱莎同学却有不同看法：“在部员的一年工作中，部长甚至于主席团是最能充分的了解部员的能力的人，因此在选举时合情考虑他们个人意见并不失公平。”
换届选举无疑会给学生会注入新鲜血液带入新鲜活力，也影响着学生会的进一步发展，同学们也对换届选举能给学生会带来的变化抱有期待和关注。另外，对于学院目前存在的缺陷，同学们也希望能有所转变。传媒学院大三的黎同学表示学院的活动大多缺乏意义，没有明确目的并且无趣，希望换届能带来好的转变。同时，对于学院的优点，同学们也希望能保持发扬。法学院大一的刘同学认为学院的宣传活动做得十分到位精准，希望即使换届也能保持高水准的宣传推广工作。
通过这次采访，记者发现大部分同学们都对上外各学院团学联的换届选举工作十分关注。对于绝大部分不参与学联工作的同学们而言，他们希望学联能够从换届选举中选拔到认真工作乐于奉献的同学，一起建设更好的学院，更好的上外！


