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文一：
[bookmark: _Toc399069121]新生入学：尽力而为 誓做更好的自己
文/孟悦
九月开学季，校园中涌入了一批新鲜的面孔。带着好奇与紧张，新生们踏入了或将他们人生中最重要的地方之一的大学。16日上午，2014级本科生开学典礼在教育会堂召开，自此，新生们正式成为了上海外国语大学中的一员。在开学典礼上，我校党委书记姜锋老师为新生们上了开学第一课，并深切地向新生们呼唤“这里是梦想开始的地方”。
“没有牛校 只有牛人”
    姜书记在讲话中提到，新生中部分同学“本想去更好的学校”，因此对来到上外有些许的遗憾。确实，尽管绝大数新生表示“对学校非常满意”，但仍有部分新生带着遗憾走进了上外。“我个人感觉，上外的学习氛围可能比起其他名校还是有些差距。”日本经济文化学院的大一新生宋子元坦承。她同时表示她很认同姜书记在开学典礼上关于“牛校”与“牛人”的阐述：“高中同学里有人去了清华北大这些名校，但学渣学霸在哪个学校都有，我不知道自己可不可以与他们同行，也不知道自己到底是走在他们之前还是之后。”另外一位不愿透露姓名的大一新生谈道：“我认为学校的好与坏在于学校里具体的人的优与劣。”大学对我们的影响到底有多大，老生们有着更为清楚的认识。“大学的学习和生活都是自主的，我们是自由的，但需要用自律、自信、自强书写自己的人生。”大二东方语学院的段敏夫说道。
“一屋不扫何以扫天下”
记者对新生的自律性也做了一定的调查。“我很赞同开学典礼上关于实现人生理想要从遵守红绿灯开始的相关表述。”宋子元同学认为，大学生作为比较开放和先进的群体应当也必须自觉成为全民的表率。段敏夫同学则在仔细思考后表示，遵守红绿灯、理好垃圾桶、管好钱包这三点是从道德、法律、生活几个方面概括了我们大学生活中的一切。同时她主动承认：“在大一一年里，原则问题上我还是可以做到以最严肃积极的态度应对，但对于一些仍可精益求精的小方面，还是有一些懒散和懈怠。”另外，英语学院张越用“一屋不扫何以扫天下”表达了自己对自律性的态度，令人印象深刻。
大学目标：做更好的自己
    在开学典礼后，新生们对自己的大学有了更深的认识，也对自己人生的下一个阶段有了更深层的思考。“实话来说，高中的时候没有目标，就是一个模糊的方向。如今进了大学，一点很肤浅的想法就是做一些自己没有尝试的事情，突破一下自己。”令人注意的是，在关于为什么要进入大学学习问题的采访中，“学习专业技能”“适应社会”是出现率非常高的词语。上外学生们大多希望能够在大学中学得一门能够改变自己人生的语言，进而认识自己、适应社会。一位新同学腼腆地说：“我希望在好好学习的同时多多参加校园中的文体活动，不做只读书的书呆子。”“我对这四年的希望只是能踏踏实实过好每一天，像钟表一样一秒一秒，简单而又坚实地走完这人生最美好的一段时光。”段敏夫同学表示。“我渴望能在大学做更好的自己。然而，即使有学长学姐的热情帮助，我目前觉得一切还是很迷茫。尽管是摸着石头过河，尽力而为，就是我的规划。”宋子元同学坚定地说。
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上外“小青柠” 筑梦青奥会
文/刘丹妮
二十多天的青奥之旅已经结束，青春有活力的上外“小青柠”们也回到了校园。正如青奥会的口号“分享青春 筑梦未来”一样，在二十几天的旅程中，上外“小青柠”们分享着青春与活力，收获着友谊与感动，也在筑造着自己的未来。
此次青奥会，上海市团委共派出62名志愿者，其中50名来自上外。比赛期间，他们绿色的身影活跃在各大场馆，为运动员和媒体提供翻译服务工作。据这次志愿者活动的组织方上外青志协的负责人李雨佳同学介绍，这次服务青奥的语言志愿者的选拔不同于一般志愿者。“我们当时请了奥组委老师从南京过来给志愿者面试，要求志愿者除了具备热情、吃苦耐劳等品质，还要有优秀的外语能力。同时，因为青奥会志愿者机动性比较大，有的时候非常忙，有的时候则非常空闲，所以需要他们有耐心，在待命的时候坚守岗位，要有高度责任感。”
在经过了严格的选拔和培训准备后，志愿者们最终身穿绿色制服，化身为给赛场送去阵阵清凉的“小青柠”。虽然每个人的工作内容不一，但大家互相协作配合，团队氛围非常浓厚。谈到团队的工作，参与其中的阿语院系段敏夫同学说：“我觉得我们的团队非常优秀，非常努力。从前期培训到工作服务我们都尽自己所能，向自己的语言对象国和所有我们可以服务的对象提供最优质的服务。我最骄傲的事是同行的一位法语学姐为前奥组委主席罗格先生担当陪同翻译，陪同罗格先生及夫人进行一系列参观。她是我学习的榜样，也让我认识到了自己和“学霸”的差距，使我有了学习和前进的动力。”
二十一天的旅程虽然短暂，志愿者们却获益匪浅。与志同道合的小伙伴建立友谊，为运动员们提供帮助，和不同文化背景的人进行交流，这些都将是他们最美好的回忆。李雨佳同学表示，这次志愿服务也并非一帆风顺：“虽然中间有挫折和困难，但最终大家都能够克服。我们与全国各地的志愿者共同服务青奥，传播正能量。这是一次珍贵的学习经历和愉快的人生体验。”
学长学姐的努力付出，也给学弟学妹以及很多同级的同学们带来了榜样的力量。“看到这么多学长学姐参加，我也备受鼓舞，今后如果再有这样的机会，我一定会把握住的。我希望能用自己的专业——日语参与到这个活动中，所以我会努力提高自己的口语的。”日院的俞梦洁同学信誓旦旦。同样，来自英院的詹伊同学也在期待着自己日后的参与。她表示，这次没有参加青奥会志愿活动主要是考虑到自己语言能力还有所欠缺。她表示：“如果我有机会参与其中的话，我会事先多了解一些体育赛事的专有名词。因为毕竟做志愿者要给外国朋友讲解，这些专有名词一定要记住，否则会出现工作不到位的情况。”谈到学长学姐的工作，大家纷纷竖起大拇指。大二的英院刘璐同学称赞道：“我们上外志愿者当然是最棒的，因为我们无论是在语言方面还是个人素质方面，都具有优势。我们的志愿者都非常有礼貌、认真负责，大家分批次顺序进入志愿者工作，也非常有条理，再加上青志协的配合，整体工作非常到位。”
“格高志远,学贯中外”是上外人精神的凝练，是上外担负着培养高素质、复合型、国际化的合格建设者和可靠接班人的责任的体现。这次上外“小青柠”的参与付出，既运用了上外人优秀的语言能力和跨文化沟通能力，也彰显了他们服务世界的高远志向和包容豁达的人生态度。愿每一位上外人都能用行动践行着校训，用青春谱写未来。


