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文一：
[bookmark: _Toc403988328]“APEC蓝”背后的“面子问题”
文/余奕玲
最近在北京召开的APEC会议因网络新名词“APEC蓝”的诞生而引发又一次讨论，在APEC会议的驱动下，雾霾严重的北京露出了蓝蓝的天空，这片难得的蓝天被网友们称为“APEC蓝”，“APEC蓝”也用以形容事物短暂易逝，美好却不真实。
的确，为了应对雾霾等问题以确保APEC峰会的成功举办，北京出台了《会议期间大气污染物排放重点企业停产限产方案》，京津冀地区也实施道路限行和污染企业停工等措施来保证空气质量达到良好水平，而结果也没有令人失望——北京上空出现了久违的“蓝”。
同学们眼中的“APEC蓝”
尽管“APEC蓝”出现在北京，作为网络新词的持续关注者，上外同学对“APEC蓝”也并不陌生，他们对这个新词有自己不同的看法与思考。
会计专业的董子炀同学认为这次“APEC蓝”的出现体现了政府对这次会议的重视，同时也能说明，人为的减排措施的确可以帮助缓解北京的空气质量。但他也提出，在这种情况下，将蓝色继续保持下去更为重要，“如果会议结束了，污染又回来了，那也没有什么意义”。
在很多人将“APEC蓝”作为一个讽刺性的词语的同时，英语文学专业的孙佳艺同学有独特的看法。“其实我对这个词以及它所代表的这种现象的态度并不是很消极，因为我很喜欢这种蓝色，而且我觉得这样一次久违的‘蓝’也许能够让人们看到一种希望，让大家意识到这样的天空这样的环境有多么好，也能提供给国家和民众一种信心，这样能够激励我们开始努力营造这种环境。”
然而德语专业的肖蓉并不十分认同这种观点。她以此次APEC会议为例，指出“APEC蓝”出现的原因可能是“政府为了一时的好看”，她认为这样的环保不会有长久效果。同时她也表达了自己的忧思，“为什么不在平时就着手改善呢？难道污染企业只有在APEC期间才是污染企业吗？”她的问题引人深思。
“临时抱佛脚” 意义在何？
在大型会议或盛事前大力建设的行为不免有“临时抱佛脚”的意味，然而“临时抱佛脚”的必要性则引人争议。对此新闻学专业的马宝萍同学认为“这种临时抱佛脚的行为在某一程度上是必要的”，同时她也承认虽然她更希望看到的是“不用APEC这种会议敲警钟就可以有蓝蓝的天空和清新的空气。”
其实，这种为了某一特定的活动而大兴土木或搞大动作的现象并不罕见，但其后续工作的完善却常常差强人意。英语翻译专业的高芳林认为北京奥运就是典型的例子，“北京奥运的时候提出的是‘绿色奥运’的口号，于是园林局就开始大力整治，各种植树建绿化等等，道路也出现各种限行，而这样看来，这些举措的目的都不是真正为了老百姓的切实利益。”因此，活动结束后的后续工作是否要进行下去则成为了另一个问题。
董子炀同学认为相同的情况在上海也并不少见。“在世博会前上海的很多马路开始翻修，但少数没能完工的马路在世博会后便再无人管理翻修，工作很不到位。”同时他也尖锐地指出：“这类面子工程只能说明政府对要举行的大事很重视，并不代表政府重视百姓的生活质量，虽说从某些程度上提高了生活质量，但终究没有治本。”
“面子工程” 根源在哪？
诚然，“面子工程”俨然已经成了中国的特色。然而这种特色究竟是正面的还是负面的，其实很难界定，同学们对此也是议论纷纷，各抒己见。
有不少同学发现了“面子工程”的价值。高芳林同学认为单纯从国家形象的重要性上看，面子工程就“有一定的合理性和必要性”。而英语教育专业的陈紫瑶和会计专业的董子炀同学则认为这次短暂的APEC蓝反映的其实是改善的可能性。
教育技术专业的顾敏婕却认为这是国民心理的体现。“这种现象反映的不仅仅是我国国民爱面子的虚荣心理，更是我们作为一个在历史上长期处于弱势的民族想要尽早地在国际上展现自己美好一面、提升国际地位的迫切心理。”她认为这两种心理是并存的，前者可能是中国国民的一个通病，但是后者却能不断地激励我们不断努力不断奋斗。英语文学专业的姚琦琪也表达了对中国政府的信心：“我觉得我们政府总体还是不错的，很多事情也确实能够落实到实处，这点不应该否定。”
好面子、浮于表面这类问题是三尺冰冻，非一日之寒也，英语翻译专业的李娜将其根源归结到当代的教育中。她看到了现在对年轻人的教育中存在的一些不当：某些家长或老师的行为本身具有错误的导向性，比如如果有领导“莅临”，老师就猛抓卫生、纪律；学生只有在公开课上才能体验到丰富有趣的教学形式等等。她认为正是这些不当的教育行为使得孩子在成长过程中被潜移默化地灌输了这种要面子的观念，“一代一代延续，最终才导致‘面子问题’这种概念问题一直持续至今无法根除。”
建议与期待：将“面子”做成“里子”
“APEC蓝”引发了种种思考，同学们积极参与其中，提出了宝贵的建议与诚挚的期盼。肖蓉认为“治标不治本”的做法不可取，她希望“政府能以身作则，消除当今社会的不良浮躁风气，不要再让类似的事情沦为话柄。”
高芳林同学指出面子问题出现的原因是后期工作的失败。“应该有一个长久的持续的规划，既然投入了资金，就应该从根本上把问题逐个根治；面子工程出发点是好的，最后的结果往往也是有利的，其实‘面子工程’都是我们平时应该做到却没有做到的，真正应该做的是让它一直持续下去”。
对于“面子工程”，顾敏婕同学则希望看到政府先“消除人们一些‘这是面子工程不可取’的想法”，“政府应该在活动结束之后，将之前的投入成果保留更长的时间，使其产生更长远的影响。”从而将国人眼中的“面子工程”变成“里子工程”。
而从国民教育方面分析了“面子问题”的李娜同学认为应该从教育方面做出表率，“要做到不管别人来不来看，我们都有自信将自己最真实的一面展现出来，这就是一种很好的状态！”

笔者的话：“面子问题”是国人根性，其优其劣也是见仁见智。至关重要的是，应该将“面子工程”中隐含的一种推动力、冲击效果发挥到最大限度，将“面子工程”渗透到“里子问题”，而里子建设好了必将呈现出更美好的面子！

文二：
[bookmark: _Toc403988329]学霸情侣：大学恋爱再引热议
文/孟繁青
     网上流行一句话：“大学校园里最拉仇恨的两件事就是土豪秀成绩和学霸秀恩爱。”而西南交通大学就有这样一对“拉仇恨”的学生情侣，他们因各自优异的学业成绩而走红网络。大学三年里，“获奖专业户”周平和林荔敏分获53张和34张奖状，共计87张。其中最引人注目的就是今年五月份两人共同获得的由联合国环境规划署颁发的“绿色未来奖”。两人因此成为了当之无愧的“学霸情侣”。
     学霸情侣的走红，让公众的视野再次聚焦到大学生恋爱问题上。采访中，不少同学对大学生恋爱表示赞同。俄语系的李同学便认为在大学谈一场正能量的恋爱是一件十分美好的事情：“（这样的经历）一来可以使他们感受到爱情的美好，二来可以为大学生活增添色彩，给自己留下美好回忆。”教育技术学的刘同学也表示：“两个人在一起可以分享快乐，伤心的时候也可以互相安慰对方，很温暖。”“我觉得谈恋爱对于大学生来说是非常正常的。因为谈恋爱能教会我们如何去关心一个人，让我们脱掉幼稚，让我们变得更成熟。”西班牙语系的吕帅同学说。
     同时吕帅同学也提到了谈恋爱可能带来的负面影响：“如果过于投入其中就会迷失自己，从而失去理智而影响自身发展”。基于这种可能带来的负面影响，也有部分同学对大学恋爱持否定的态度。“我比较反对大学生谈恋爱，因为会耽误学习。而且这种恋爱关系究竟能维持多久很难说，毕业工作之后会有很多原因导致情侣分手。”英语语言文学的刘同学坦率地说。
      在被问到恋爱与学业的关系时，同学们给出了不同的回答。会计学王悦同学认为“谈恋爱对学业有一定的帮助，就像学霸情侣一样，两个人可以一起学习、相互帮助”。英语语言文学的刘同学则认为：“谈恋爱是一件费时费力的事，我觉得现在大学很多的情侣谈恋爱都会忽视学业。”“大学期间还是要以学业为主，爱情为辅，就是在兼顾爱情的同时重视学业。”教育技术学的刘同学表示，学业和爱情两者并不对立。
      对于大学情侣之间应该注意什么，王悦同学简洁地回答道：“应该好好珍惜彼此。”英语语言文学的刘同学表示认同，她说：“大学生谈恋爱不应当只是为了寻找一个对象，天天谈情说爱，而是应该彼此鼓励，互相督促，共同进步。”
[bookmark: _GoBack]     中国健康心理学杂志在对当代大学生恋爱心理分析中提到：大学生恋爱已不再是一种时尚，而也应该成为一种学习的任务。学校的教育工作者应该帮助和指导大学生确立正确的恋爱观，学会正确的恋爱行为方式。

