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文一：
[bookmark: _Toc405754330][bookmark: _Toc405754395]郑大副教授“吊瓶照”事件
——上外师生关系仍可优化
	文/余奕玲 黄宇峰
学生因故无法按时上课向老师请假，乃是司空见惯的事，不过老师向同学请假一事还属新奇。11月25日网上传出的大学教授向学生请假的“吊瓶照”就吸引了许多目光。据悉，这位教授系郑州大学新闻与传播学院副教授刘建龙，因突发脑出血住院治疗。他平时幽默乐观的教学与生活态度深受学生喜爱，也正是这么一位和蔼善良、对学生负责任的老师，才会放下架子向学生“请假”，这一行为使学生们深受感动。
在进入大学前，很多学生都会憧憬大学的生活，这幅憧憬的图景上自然也有大学老师的身影。上外同学们对大学老师的形象有着自己的想象与期待。商务英语专业的宋漪昀同学设想中的大学教授是“博学多才的，有丰富的底蕴和见识”。德语专业的肖同学理想中的大学老师则是“在讲台上可以高谈阔论，赢得满堂喝彩；在课后也能和学生像朋友一样交流学习甚至生活方面的事情”。西班牙语专业的吴之宸同学在知识层面的基础上更是期望大学老师“有独特的教学方法和人格魅力”，意大利语的马昂同学希望老师是“平易近人，有亲和力的”。
    而真正进入大学后，一些同学表示大学教授与自己所希望的还是存在一些落差。德语专业的肖同学颇为无奈地指出：“大学老师不像高中老师那样时刻督促我们，公选课如思修毛概课等让我很失望。每次都是老师在上面自顾自讲课，学生在后面睡觉玩手机。我对老师的这种上课模式不太满意。”不得不承认，大学是一个推崇自主学习的地方。大学老师中不乏热爱教育事业，对学生全身心投入的好老师，但是教学方式的改变也许能进一步拉近与学生的距离。
当得知刘建龙老师因病住院发吊瓶照向学生请假的事迹时，同学们都大呼“点赞”。翻译专业李楠同学认为：“这样的教授很真诚，这体现出了他自己对于学生的尊重，而不是带有高高在上的感觉，这样让学生感到很亲切”。国际关系和公共事务学院的孙一尘同学认为，“刘老师注重师生平等，即使在危机时刻依然心系学生，体现了一名优秀教师的素养。”通过网络了解了刘教授往日的授课风采后，德语系肖同学更是表示：“这样的老师非常可爱，讲课时尽心尽力，精彩无比，甚至在因为自己住院不能授课时还向学生解释请假，他的敬业精神我很佩服。”很多同学都十分向往刘教授这样的大学老师，但他们也表示从未遇到过向学生请假甚至开假条的老师，翻译专业的付同学还透露：“我听别班同学说过有因为身体不舒服就直接不上课的老师。”
同学们普遍表示，当下普遍的师生相处模式，确实还是有一些不足之处的。教育技术专业的顾敏婕同学表示：“经过两个多月的大学生活，我觉得老师与学生之间缺少面对面的交流。很多老师来上了课之后就会离校，学生很难在课后找到老师进行一些交流。”她认为，即使如今微信、微博等交流平台风行， “毕竟网络互动和面对面交流还是有差别的，一些交流能力与技能的培养会因为这些网络交流受到阻碍”。对此，孙一尘同学业表示赞同：“尽管教授学识渊博，但和同学没什么联系；尽管教授课堂上和蔼亲切，但实际上（课下）见不到教授。”他希望教授能够有对学生的“1对1辅导”，“对学生的疑惑作出解答，提出下一步学习建议”。
对此，肖同学说到：“希望学校可以多开设一些需要师生合作而又不局限于学业的活动，以此增加师生交流的机会。也可以建议辅导员或者班导经常与我们进行面对面的交流谈心。”她还提到了一件让自己格外感动的事。“有一次我和同学去市中心玩，后来地铁站封了，我们不知道怎么回来，这时我们偶遇辅导员，她给我们指路最后我们才顺利到寝室，后来她还发短信问我们到了没，那时候我感觉和辅导员距离近了很多。”她感慨道：“其实很多事情都可以拉近我们的距离，只是缺少机会罢了。”
笔者的话：专业课老师这几天感冒发烧卧病在床，说话都困难，但她还是在微信里时刻叮嘱我们不能放松学习，正是在这时候出现的这则新闻让我深有感触。有一个这么认真负责的老师使我觉得选择上外，是一个非常正确的决定。十分感谢有像笔者的老师，像刘建龙老师一样的大学老师——心系同学、坚守本职，也希望有越来越多的大学老师向他们看齐，共建美妙融洽的师生关系。

文二：
[bookmark: _Toc405754396]流浪汉泡图书馆：做精神上的王者
文/段雨茜
    76岁的杭州老汉章楷靠退休金和拾荒为生，但与其他拾荒者不同的是，他每周都会去两三次图书馆。尽管浑身污渍，他每次看书前都会洗手，不想把书弄脏。为了给像章楷这样乐于学习的流浪汉们提供平台，杭州图书馆允许流浪汉入馆，甚至直还允许他们携带行李。这群流浪汉在这里安静地阅读，到闭馆才离开。看书时，他们身边总是带着麻袋；离开图书馆，他们依旧流浪。
    那么，上外的同学们是如何看待这件事的呢？通过采访笔者发现，同学们都非常赞同杭州图书馆的做法，认为这种做法应该被提倡。在同学们看来，这是一种平等，包容的体现，人人都有追求精神财富的权利。来自日院的李俊甫同学认为书籍作为人类的精神财富本就应该是共享的，特别是对于流浪者这种没有经济能力买书的群体，社会更应该给他们提供这种免费阅读的机会。英院的李佳烨同学也提出了相似的观点，她说：“图书馆这样的做法可以发挥其影响力，让社会对流浪汉这样的弱势群体更加关注。不管什么人都可以通过阅读提高自己内心的智慧，不能通过外表来判断一个人的价值。”
    如何更好的促进流浪汉们阅读学习知识呢？金院的潘凌同学认为我们的社会应当鼓励更多的图书馆实行这样的政策。除此以外，东院韩语系的陈瑶同学提出，图书馆可以建立一个专门的书架，由社会人民捐赠图书，拾荒者们可以当场阅览或将其带走，这样更有利于他们追求知识，也有利于资源的充分利用。
    但是，英院的田佩瑶同学却有不同的想法。“拾荒者毕竟是物质生活较为困难的群体，如果读书对他们的生活有帮助，那是很好的事情，如果连生存都保障不了，那么读书的意义值得质疑。”她认为，在不能确定流浪者阅读需求的情况下，采取过多措施反而缺乏意义。
    当被问到这件事对大学生的启示时，李佳烨同学补充说：“比我们受教育程度少的人都在通过读书提高自己的精神境界，我们拥有这么好的资源，这么丰富的途径，更应该合理地利用资源，提升自身能力去回报社会，去改变这些难以接受教育的人的现状，让社会变得更好”，国教学院的王轲同学也认为我们应该趁着还有充裕的时间在大学里多去图书馆，多读书，多充实自己。
    当然，我们应该向流浪汉们学习的不仅仅是他们乐于学习的态度，还有他们的个人素质。潘凌同学提出，流浪汉的洗手的行为是很值得我们大学生深思的，这是一种个人素养和个人文明的体现。然而，在我们的校园里依旧存在很多不文明的行为，比如有些同学在教室里随手扔垃圾，在球场上丢弃空饮料瓶等。我们应该向流浪汉们学习，努力培养个人素养，改变这种现象。
    
笔者的话：我们无法丈量自己生命的长度，但我们可以拓展生命的宽度。流浪汉的行为着实令人感动，图书馆的做法也确实值得提倡，而这个事件对于我们大学生而言有着另一种启示：请珍惜现在的生活，请珍惜来之不易的资源，好好读书，不辜负仅有一次机会的人生。


[bookmark: _Toc405754397]文三：
[bookmark: _Toc405754398]北大与技校之争：对自己的选择负责
文/岳鑫
[bookmark: _GoBack]近日，周浩这个名字成为了媒体的焦点。周浩于三年前从北京大学退学，转学到北京工业技师学院，从众人艳羡的高材生到普通的技校学生。这样的身份转变，引起了广泛的关注和热议。
弃北大读技校，听起来确实有些不可思议。国际金融与贸易学院的李金虎同学表示为了自己的兴趣与理想而放弃北大也是一种勇气。而日院的王同学则以近日备受争议的蓝翔技校开起了玩笑，侧面肯定了某些技校的知名度。而据媒体报道，周浩表示，自己真正的兴趣在于实践操作，而不在于理论研究，他曾因为对北大的学习没有兴趣而痛不欲生，同时也驳斥了网络上对于他的目的为“向应试教育宣战”的猜测。
谈到对周这一举动的看法，英语文学专业的李荣荣同学说她很支持周的决定，不论他去年报北大是不是顺从了父母的意愿，“现在他能够有勇气做出自己的选择我就要为他点个赞”。她同时补充道：“就像去年复读的港大状元，每个人都有做出自己选择的权利。”而日院的王同学却有不同的意见，他认为当下“名校情结”依然根深蒂固，弃北大读技校是一种资源的浪费：“这让削尖了脑袋往名校里钻的莘莘学子情何以堪？更是让为了让自己的孩子能上名校的家长们不是滋味。”
但是虽然同学们大都理解周浩该行为的出发点，但是对于是否会做出相同选择的答案却不尽相同。李金虎同学直截了当地表示自己没有勇气做出这个决定，而来自法学的张静雅同学则表示有可能会做出同样的选择，但她同时追加，北大与技校皆是一个平台，必然有优劣之分，真正做出这个选择必须三思，考虑清楚这个行为带来的代价，并且要对自己的选择负责。
“尊重学生的兴趣爱好与个人选择，让他接受最适合自己的教育途径，尽最大可能地挖掘出他的潜力，这是教育的应有之义；这是周浩自己做出的选择，外人是没有什么资格去干涉并且非议的。”翻译专业的孙佳艺同学如是说。
笔者的话：
诚然，周浩的新闻很容易将人们的目光吸引到“是否读技校比读大学更有用”的命题上，然而我们不能因为一个个例得出一个有关教育理念进步的结论。作为大学生的我们更应该思考我们在大学中应该怎样去学习以获得未来的技能，正如同学所言：“做出的选择要由自己负责。”

