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文一：
[bookmark: _Toc406965328]少年微博直播自杀事件—生命凋零谁之过
文/周晓萱，岳鑫，刘慕文
近日，四川泸州19岁少年微博直播自杀并不幸死亡的事件引起了媒体和民众的极大关注。这是一场在网络上张扬的自杀，19岁的曾鹏宇将一盆即将点燃的钢炭的图片发到微博上，并留下一句“对不起大家，我真的要死了”，网络上人群迅速聚集，直播的过程中一些人劝慰、报警，但更多的人嘲笑、不屑。直到警方证实他的死讯后，网络上那些谩骂他的声音才消失。
少年生命的逝去令人扼腕，但是少年死亡的原因仍然备受争论。来自意大利语系的冯同学认为网友的谩骂与嘲讽是少年死亡的主要原因：“既然他能直播说明他自杀的决心没有很坚定，可能最初只是想通过在网络发布一些图片或文字来纾缓情绪，但是一万多条的评论中绝大多数的消极和嘲笑的言论，给他当时脆弱的心理造成极大的伤害”。但来自德语系的李佳轩同学则不这样认为。在他看来，固然网友冷漠的评论会有影响，少年死亡主因在于少年自身心理仍不成熟。“无论何时我们都不能奢求改变他人，唯一要做到的是做好自己。”他补充道。          
然而，虽然对少年的死因莫衷一是，被采访的同学们都对网络上冷漠地嘲讽和谩骂表示了谴责。来自汉语国际教育专业的张晓航同学认为，网络舆论是鱼龙混杂的，负面评论总是在不经意间影响人们。而意大利语系冯同学则认为网友冷漠的原因在于他们抱有心理侥幸性：“每个人都觉得互联网上都不互相认识，只是发表几句看法，而没有意识到自己的评论所带来的力量。事后的负罪感和道歉，依然是不负责任的表现。”
最后，同学们写下了自己对少年的祝福与感慨：
“永远不要用自己的生命来报复别人，伤心的只会是爱你的人。”
“你还有太多的事没经历，继续活下去你也许会体验到更多的悲伤，但也一定会体验到更多的快乐。那时，你才会觉得，没自杀是正确的。”
“我没什么要对他说的，只希望他一路走好。”

笔者的话：
微博直播自杀，四川少年曾某并非孤例。由于网络负面评论泛滥导致网络语言凌辱现象也屡见不鲜。面对这种状态，我们每个人都要反思，作为一个网民，我们基本的底线在哪里，言论自由是否是绝对的。更重要的是，作为大学生，我们应当坚持做好自己，不因外界的强大压力而轻易改变自己的内心，提高心理素养。
 
文二：
[bookmark: _Toc406965329]“不爽猫”走红两年，备受各方关注
文/孟繁青
   美国一只小猫由于长着一张“臭脸”，人送外号“不爽猫”。两年前，在视频被主人塔巴莎·邦德森放到社交网络后，“不爽猫”迅速红遍全球。两年间，他的形象频繁出现在各种商业产品上，而它自己也开始进军娱乐产业，就在上个月，他在好莱坞出演了一部电影，名为《不爽猫最糟糕的圣诞节》。至今为止，它已经为主人赚了6400万英镑，身价甚至超过了美国奥斯卡影后妮可·基德曼和好莱坞一线女星卡梅隆·迪亚兹，堪称世界最贵的猫。
   一只猫为何能如此受欢迎，同学们对此表达了自己的看法。日语系叶欣同学说：“他长得很可爱，很有特点”。德语系吴同学说：“它之所以能这么受欢迎，我觉得是因为它不爽的长相在有些时候能表现出我们内心真实的状态，容易引起我们的共鸣。”也有同学给出其他解释。“不爽猫是患有侏儒症的，如果它的主人嫌弃他而忽略它奇特的长相，不爽猫也不会这么火，所以我觉得它的主人起的作用也很大。”法学系张同学这样认为。俄语系储楚同学则提到“我认为将不爽猫的形象印在T恤上、杯子上的这种宣传活动是更多的人关注它的契机。”
   在现在这个时代，发现并抓住商机来创业已成为流行。不爽猫在两年内就创下如此高的收益，并且仍在不断的创收。对此，叶欣同学说：“我觉得寻找商机的时候关注身边事物很重要，要学会发现身边美的地方。”金融系戴辰同学说：“寻找商机和创业的时候不一定要循规蹈矩，生活中处处有机会。”在谈起创业者本身应该具备的能力时，法学系张同学说：“我觉得既然想要创业，就要有细致的观察力和一定的远见，不要被他人的评价蒙蔽双眼。而且在寻找商机的过程中要了解大家的喜好和需求，发展出来的东西也要顺应潮流。”储楚同学说：“在发现有价值的商机之后，要学会投入，懂得宣传的技巧，尽力把它推广到更大的范围。有付出才会有回报。”
 
   笔者的话
   2015年，全国高校应届毕业生总量将达到史无前例的749万。由于毕业人数再创新高，大学生就业创业任务十分艰巨。教育部近日发布通知，提出高校要建立弹性学制，允许在校学生休学创业，加大对大学生自主创业资金的支持力度。面临这样的压力，作为大学生，我们的确需要多方面的能力，无论是在知识储备上，还是在创新能力上，我们都要打好基础，来面对未来严峻的现实。总之，善于观察身边事物，准确合理把握时机，也许在不远的将来，你我都能像“不爽猫”的主人发现商机，成就一番自己的事业。

                                                                  

