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文一：
[bookmark: _Toc414228526]平权——观念的转变，意识的觉醒
文/余奕玲 岳鑫
今年的三八妇女节之后，百度和谷歌的节日首页图引起了广泛热议。一些人认为两种不同的设计理念对比出了百度对女性价值的贬低，另一方则认为仅仅是设计师理念的差异无关紧要。这一争议使当下的女权话题再度升温。
 而在上外，公选课 “女性学”一直是深受同学们喜爱的热门学科。执教该课程的周乐诗老师在课堂上提出“当被称为女性主义者时，有没有同学感到comfortable并且以此为豪？”引发极大关注。来自国际政治的孙霖同学一直认为自己是一个女权主义者，面对老师的问题她却犹豫了。事后她觉得很惭愧，“连承认、认同自己的身份都做不到，又怎么为男女平权奔走疾呼呢？”来自英语专业的陈子涵同学认为尽管女性地位比以前有了很大提高，越来越多人意识到男女需要平等对待，但多年来传统观念根深蒂固以及女性在生理素质上与男性有着本质的不同，“真正的平等难以实现”。而来自日经专业的王同学则表示当下的情况是女权主义应该存在，任何人都不能够否认其存在的必要性。在她看来，在当下社会可以很明显地看出“知识程度越高，对女性越有利”，女权运动对普及女童教育绝对是有效的。 
上外是一所女生占多数的高校，女性意识得到很大的关注。那么在同学眼里校园女生地位如何呢？在何锐骏看来，“大体上，校园内女性的地位是和男性平等的，自身的影响力和受欢迎程度主要还是看自身能力等个人条件，并不会受性别左右。”肖蓉则提出了她的希冀，“上外校园中男女的平等融洽更应该扩大到社会的方方面面，希望政府能出台一些保护女性权益的政策，宣扬男女平等，并且真正落到实处。”
女权主义的讨论自然不是毫无缘由的，春晚之后网络上出现许多“女性受歧视”的言论。比如对于“女神和女汉子”这一分类，会计专业的黄琦璇同学认为这样称呼“挺好玩的，能起到生活调剂的作用”。来自工商管理专业的高允中同学认为这是“小题大做”，过分强调女权会只让他觉得男性受到忽视。对外汉语专业的万同学也认为“女性受歧视”言论的爆发点在于有些人对于女权过分强调，煽动了很多不明就里的人。而来自翻译专业的牟然同学则认为：“首先，‘女汉子’这个词本身即具有歧视意味，春晚只是受到如今日常用语的潜移默化，并未故意使用歧视性词语；其次，大家对于所谓女汉子和女神的划分具有单一化倾向，将标准定位于女性的外在而非内在。”对于这一评判标准，大二葡语专业的何锐骏表示：“女性需要调整心态，不要过分在意别人对相貌的评判，应该努力培养优雅的气质，塑造高尚的品行，气质和品行才是一位女性成为‘女神’的真正标准。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]其实，真正的女权应当是“平权运动”，并非是女性霸权主义，所追求的应是男女双方享有同样的权利和机会。艾玛·沃特森在演讲中说，女权主义被厌恶有很大部分是因为女权肤浅地被误认为是对男性的仇视，而社会上普遍存在这样的误解。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]平权运动并不是可有可无、无足轻重的。2010年，北京女子董珊珊遭受家庭暴力至死，各界哗然。而根据《婚姻法》第43条和《治安管理处罚条例》的规定，“受害人要求依法处理的，公安机关才能受理，受害人未向公安机关要求处理的，公安机关不予处置”。所以，部分女性遭受家暴却因没有举报而一直得不到法律的保护。
听闻此案件，德语专业的肖蓉同学的第一感受是“震惊”，她认为“一名女性遭受家庭暴力几个月之久，一再维护自己的权益失败，而最后法律的惩罚力度也不到位，实在让人寒心。”她一连串的发问式思考更是直指如今司法执法体制的弊端，“是不是有对女性权益单独提出保护的必要？公安机关如果能在被害者报案时多给予一些保护而不是大事化小，悲剧是不是就不会上演？丈夫的一些心理问题是不是能够及时发现并加以治疗呢？”来自新闻学专业的马宝萍同学也呼吁女性寻求多种渠道维护自己的权益，“不要再成为这类恶性案件的无辜受害者！”翻译专业的牟然同学也表示，爆发家庭冲突是双方的问题，但是产生家暴绝对是要首先考虑施暴者的过错。
平权运动在中国仍处于呼吁甚至被抵制阶段，发展正在缓慢进行。平权越是遇到困境，越是被当做霸权主义受到排斥，就越说明了男权社会以及男权思想对于女性平权要求的恐惧和女性平权运动的必要性。牟然同学认为，“按现在的状况看，并不比前人在女性平权方面所面对的困境要更加简单。只是我们所面对的状态与之前的社会状态不同，在新的社会状态下，各种信息媒体的高速发展，对于女性平权运动来说，也未尝不是一个新的契机。”
而来自翻译专业的李同学则说出了大多数上外女生的心声：“我不太懂女权也不算是个女权主义者，但是我知道，只要我堂堂正正，就算是个女生也不会比别的男生做的差，更不会因为男生怎么看就改变自己。而且，即使是作为一个‘丫头片子’，我也比家中所有所谓亲孙子亲侄子都要优秀，我要用行动证明自己。”

文二：
[bookmark: _Toc414228527]美国加州学生联谊会玩嗨踩踏房顶 
[bookmark: _Toc414228528]——过度自由也会闯大祸
文/孟繁青 段雨茜
[bookmark: _GoBack]3月7日早晨，美国加州的一个大学生联谊会派对上，40名学生站在房顶上狂欢，结果房顶塌陷导致学生们从高处掉下来。在此次事故中共有8人受伤，其中2人被困现场无法动弹，更有一名女性的大腿被建筑物碎片刺穿。这场通宵派对在房顶坍塌之前，就遭到了邻居的投诉，而当地市政和大学也提前提醒大家注意安全，即便如此，还是没能阻止这场悲剧的发生。同为大学生群体，上外同学们对此事有着自己的看法。
都是“狂欢”惹的祸？
“美国人的思想和行为都比较开放，站在房顶狂欢的确挺符合他们风格。”阿拉伯语张同学这样说道。在采访中，大多数同学对“狂欢”这一概念表示理解，但对于他们极端的狂欢方法予以了否定。“狂欢其实没有什么错，但是站在房顶上就有一些过头了。”法语专业何同学这样评价到。会计专业江同学说：“狂欢也是可以让人接受的，但是也要懂得掌握分寸，注意安全，不能兴奋过头导致乐极生悲。”教育技术专业的顾敏婕同学认为问题出在参与者缺乏社会责任感：“它作为一个联谊派对，最初并没有恶意。只是这样一个比较大型的活动在开展的过程中，并没有人担负起管理它、使它合理科学地进行的责任。参与者也没有认真地考虑过这样一个活动最终可能会带来的影响和后果。在遭邻居投诉之后，也没有人对他们进行及时的制止。事件的参与者以及那些相关人员都没有做到为自己负责、为他人负责，这是他们责任感严重缺失的一种体现。”
开放思想“功”与“过”
    同是大学生，相对于中国来说，国外的学校氛围更加轻松自由。国外学校会开展一些联谊社交类的活动，这让不少同学很是羡慕。阿拉伯语张同学说：“国外的思想很开放，有利于学生个性的培养；而且在轻松的环境中，学生的专长能得到更好的提升。”在羡慕之余，也有同学指出其消极的一面。会计专业江同学说：“国外倡导民主，思想开放，但太过自由开放也可能让人做出危险的事甚至是走向歧途。”一些同学给出了更加客观的见解。法语专业何同学说：“就像所有事都有好坏两面，美国这种开放自由的文化风格也是一样的。国外学生的创造能力和独立性比国内的学生要强很多，可以说他们所处的环境是促成这一点的关键因素。但其中也有不少人因为太过自由而放任自己，走向歧途。”顾敏婕同学说：“国外的思想向来比国内要开放，这是不同的民族文化、社会风气使然。开放的思想能使人们拥有更多的自由去做自己想做的事、追求自己的梦想，也能让人们更大胆地去实践自己的想法。另外，思维开放便能接纳更多不同的声音、接纳更为广泛的内容。但不可避免的是，人们常常会在拥有了更多自由的同时忘记了本该遵守的规则。”
与国外相比之下，国内学生的思想和行为都相对保守，学校的氛围也不若国外那样开放。“我觉得这与中国家庭中父母从小对孩子的教育有关”，日院的陆懿婷同学这样说：“不能做太出格的事情，这样至少可以保证他们的人身安全。”国教学院的王利回同学则从另一个方面提出，“思想相对保守有助于学生专心的学习；但是倘若学生的某些意愿长时间被学校打压，学生的个性和锋芒可能会受到压制。极端的话可能造成心理扭曲而酿成大错。”“我认为国内的学生们在传统的中国应试教育体制之下，思想保守，怯于尝试。因而很多创新的想法都没能运用到实践中去，甚至很少有学生有创新的意识”，新传学院的顾敏婕同学则更加深入地表示，她认为“这种保守思想同时也让国内的学生变得更为踏实严谨，拥有更为深刻的责任感。”不过，她也补充道：“较为保守的思想阻碍了国内学生去接受一些与自己看法不同的人的观点，在某种程度上缩小了我们的视野，限制了我们的思维。"
开放与保守之间寻找平衡
    那么如何在相对开放与保守的思想中寻求一个平衡点，让开放与稳重相结合呢？陆懿婷同学说：“开放与保守都属于自己内在的范畴，一个人要守住自己的底线，不要盲目随大流。”王利回从学校的角度考虑：“我认为学校在学术方面充分调动学生的积极性，鼓励学生展示学生的个性，给他们空间表达自己的声音，给他们自由。然而规章制度也不可缺少，必要的时候可以采取强迫性的措施。”顾敏婕从个人方面说道：“一个始终在国内或者始终在国外生活的人，在没有切身感受过另一种文化冲击、另一种思想潮流的情况下，是很难真正了解到与自己所处环境不同的另一种状态是怎样的。只有在切身感受过不同的环境之后，在这两种截然不同的思想模式不断碰撞的过程中，我们才能找到最适合的平衡点。毕竟，作为社会的一分子，我们永远无法脱离环境而独自生存。”
