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文一：
[bookmark: _Toc415430931]香奈儿降价在校园
[bookmark: _Toc415430932]——上外学子对奢侈品消费与代购的看法
文/章莅苓、岳鑫
近日，为协调全球各个市场的价格差距，奢侈品品牌香奈儿宣布将下调中国内地售价，同时上调欧洲售价，调价后两地价差将不超过5%。目前，中国香奈儿专柜的三款手袋售价已下调约20%，在包括上海在内的各大城市引发了抢购热潮。而香奈儿本次降价，也有出于打击代购，保护品牌这方面的考虑。
对大学生来说，奢侈品消费与代购都不是陌生的话题。上述香奈儿调价风波，也引发了上外同学们的诸多思考。
大一年级日语经贸专业的汪子欣同学认为，这种抢购奢侈品的风潮其实是一种“寻求个人身份认同”的行为，是近年产生的众多有消费能力的群体的一次狂欢，本质上以非理性消费为主。而与之相伴的“炫富行为”也一样，奢侈品身上承载的更多的是个人身份地位的象征，而很少有人真正去在意品牌身上积淀的历史文化内涵。在他看来，这种风潮表面热闹，但内涵其实非常贫乏。
新闻专业大二年级的俞雅芸同学表示，作为国际流行品，奢侈品的外观和质量自不必说，因此人们出于这两个理由对奢侈品的追求是完全能够理解的，但是也应该“仅止于此”。她认为，国人现在对奢侈品的狂热其实已近似于一种“迷失”。                            
[bookmark: _GoBack]因为皮肤很容易过敏，俞雅芸同学曾经使用海外代购来购买护肤品。但这一段时间使用代购的经历，也让她发现了如今市场上代购存在的诸多问题。首先，代购买到的商品很难保证是正品。其次，现在的代购市场其实并不规范。由于缺乏一个第三方平台的依托，使用代购的消费者的权益难以得到保障。
关税造成的价格差异，以及普遍存在的质量差异等因素催生了代购行业的兴盛。大学生同时作为社会人，自然也会参与其中。虽然从事校园代购行业的同学在上外并不占多数（*在对来自上外新传、国教、法学、英院、日院5个学院的7名同学的采访中，均没有同学认识在本校从事代购的同学，由此推测得出），但作为大学生社会实践的一种，同学们对校园代购也有着自己的看法。
采访过程中，大部分同学对大学生从事校园代购都持支持态度。汪子欣同学是学院外联部的一员，他认为大学生做代购是很正常的市场现象：依靠自己的机遇和能力，一方面给自己带来收入，另一方面也能为其他人提供方便。在他看来，大学里应该有选择的自由，让学术型人才去学习研究，商业型人才则到社会中摸索、求职、投资、创业等，这本来就是社会的自然规律，而一些陈旧的观念应该得到转变。“现在一切都高度商业化了，大学也不是完全封闭的象牙塔。”他如是说。
来自俄语系大一年级的张海珊同学认为，大学期间多进行一些尝试很有意义：“（在这些过程中积累的）不管是思路还是人脉资源都是经验，或者你至少可以发现自己没有这方面天赋然后乖乖朝九晚五。”她甚至表示，如果能有货源和精力，自己也愿意做代购。
当然，也有一些同学对此持不同态度。来自法学院一年级的马翼丰同学认为，从事校园代购等工作的确可以积累社会经验，也能带来一定收益，但并不值得。对大学生来说，与自己专业相关的实习工作才是更好的选择。
此外，还有同学指出，校园代购对自己的生活造成了一定的影响。来自英语学院翻译专业大一年级的牟然同学提到，现在代购的泛滥使得任何人都可以给自己冠以“代购”的称号，她许多在国外或港澳台地区念书的朋友都加入了代购行列，在朋友圈里刷屏并让自己宣传。“但是我不想看到太多这种商业化的东西。”她苦恼地表示，这对她的生活大有影响。而俞雅芸同学也表示，昔日的同学、朋友摇身一变成了代购的现象会让人觉得朋友关系变了味，掺杂了利益因素，让她感到难以接受。
来自法学院大一年级的陈同学在一个名为“宅米”的网络平台上兼职做代理。与代购有一些不同，代理介于商家和消费者之间，起着连接的作用。她介绍到，向她这样的楼层代理正在松江大学城的学生宿舍中逐渐发展，意在给在校大学生们提供一种新的购物方式。
陈同学表示，代理的工作让她需要与形形色色的同学打交道，与他们沟通并让他们接受自己的产品，这在一定程度上提高了她的交流与处事能力。她认为，对大学生参与市场销售的现象不可一概而论。适当的参与不仅能够提高他们的自身能力，也能够使今后的学习更有方向，但若是过度投身其中，则有可能影响学业，得不偿失。
文二：
[bookmark: _Toc415430933]你对自己的脸满意吗？
——上外学子对“整容风波”的看法
文/余奕玲 吴桐
   今年，扬州某大学出现一宿舍组团去割双眼皮，这引起了人们热烈的讨论。“整容”作为长久以来的热点话题，不再是一种人们闭口不谈的禁忌，反而俨然跃身成为“时尚”。现在，这股“时尚之风”大有吹向大学校园之势。业界人士直言，在我国未来的整形队伍中，学生所占据的比重将会超过一半。
上外学子们对整形问题有着自己的想法。大一国际教育学院的王利回同学坦言因为对外形不是非常满意，自己曾经也有过想要整容的念头，想变得更漂亮。不过她表示，“现在不支持朋友或恋人整容，因为会为他们的安全担心。”也有不少同学觉得风险和费用相对都比较低的微整形还是可以接受的。大一英语文学专业的李泽坤同学表示，“对于朋友或恋人的话，微整可以，毕竟爱美之心人皆有之，而且不可否认长得好看会具有优势。但整容的幅度很大的话，给我的印象会大大减分。”
    有评论认为，公众人物及公众舆论对 “整容风波”的形成和发展有着重要的影响。因此，即使新闻中爆出因整容失败而引发的维权问题或生命危险的事件屡见不鲜，仍有许多大学生冒着可能失败的风险，不惜花大价钱在脸上“大动干戈”。对于这类现象，李泽坤认为不可否认公众人物与媒体的影响是比较消极的，“虽说他们也有无奈，不过这种频繁整容的成功的确让那些可能有整容想法的人少了最后一丝顾虑”。对此，王利回也表示“公众人物逃避整容话题，大众媒体热爱爆料整容事件，网友们对整容话题滔滔不绝，很大程度上激发了人们对整容的关注和兴趣。况且在外来文化影响下，还是很多人都跃跃欲试的。” 
    众所周知，整容手术具有极大的风险性。对于“飞蛾扑火”的大学生一族，王利回感叹道：“其实他们也有很大压力，不得不改变自己，以迎合社会，获得社会的认可。对于他们来说，整容成功导致命运改变的喜悦已经远远超过整容失败的风险。”大一意语专业周芳颖认为：“爱美是人的天性，想去整容的心情是可以理解的。对于那些执着于整容的大学生而言，那些新闻报道如果不是真的发生在自己身上或者是自己周围，他们根本不可能认识到这一件事情的危险性。”大一翻译专业的高芳林同学也表达了自己的见解，“我觉得可以把整容的风险明明白白地告知公众，让大家自己权衡整容的利弊，再做出决定。”在她看来，选择整容与否是个人的权利，“如果这样一来还是有人想要整容，那就说明他已经做好了承担后果的心理准备。” 
 从整容群体的扩大，整容的低龄化趋势，不少人冒着生命危险也要整容这一系列现象，折射出当今社会价值取向的变化。李泽坤认为“急功近利，浮躁的社会风气已经渗透到方方面面，人们没有那个耐心去关注别人的内在，对别人外表的要求自然更高了。”高芳林同学指出，如今经济越来越发达，科技水平也越来越高，但是人的精神文化层面的发展却是与之脱节的，“人们觉得只要借助外部手段变美就好，往往忽略了提升自己的内在修养，这也就导致了这个社会越来越注重外表，成了看脸的社会。”她呼吁人们认识到这一价值取向错误的严重性，“这是很大的问题，也是根本的问题。”对此，大一教育技术专业顾敏婕想要对那些整容狂热分子说：“我们常说不能失去初心，要追求那种返璞归真的理想境界，但是，一个已经或者想要通过整容来改变自己的人，他已经失去了自己生命的本色，那何来的初心呢？”

