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文一：
[bookmark: _Toc415432448]樱花节的美与殇
[bookmark: _Toc415432449]——上外学子“看”樱花
文/周晓萱 段雨茜
    春之伊始，各大高校的樱花争相开放。柔媚的樱花带来美的欣赏之余，这一校园文化节的背后也暗含无限追问和深思。
    提到樱花节，大部分同学都表示心存向往。“我是从武汉大学的同学那里听说的，电视新闻里也有看到”，金院会计专业的大二胡菀仪同学表示，“我觉得樱花节已经成为武大的一种象征性标志，能够扩大大学的宣传度，使学生也能有一个更好的环境。”“我听说过武汉樱花节，以前网上听说的。我觉得学校举办樱花节这样的校园文化节既可以让同学们从单调的学习生活中解放出来，欣赏自然之美，也可以增强同学们之间的互动，留下美好的青春回忆。”日院的陈思忆同学如是说。
    然而，伴随着大量游客的极力追捧，校园生活的正常运行也或多或少受到了影响。阿语专业大二的郑永康同学今年特地赶往武汉大学欣赏樱花节。在他看来，樱花节也是个推广校园文化的好机会，赏心悦目的樱花确实使其深受震撼，但与此同时，对于校内学生来说，还是难免成为一种困扰。“全国各地都有人去武大看樱花，基本上每条路上都挤满了人，有同学抱怨下课去食堂都是游客。”他如是说。“毕竟大学主要以教育为主，不是旅游胜地，大量游客涌入大学不利于对校园环境的保护，对学生的安全也有影响。”胡菀仪同学说道。德语系的大一学生徐雯昭一也同意这样的观点:“游客肯定会对校园正常秩序产生影响，过多的游客甚至可能会引发安全隐患，导致安全事故，这也会影响到同学的学习。” 
尽管武汉大学宣布在樱花季实施“限客令”：工作日每日接纳游客上限为两万人，双休日每日接纳游客上限数量为四万人，但实际情况却远超这个数字，也由此产生了很多问题。据此，上外学子也提出了自己的见解和解决措施。国教大三的温馨同学表示可以在必要的时候规定进校人员必须持证。这与日院的陈思忆同学不谋而合，同时她还补充道：“可以采取增加和公园类似价格或更高的入场费，这也合理，因为此时的学校根本就是公园的功用。”在这一基础上，郑永康同学还有个新的点子:“我觉得可以将教学楼图书馆与游客参观区隔离开来，减少对学生的影响。 也可以推广武汉东湖的樱花，减少对武大樱花的宣传。”
尽管依然有种种问题存在，武大的樱花节依然是中国高校校园文化的代表。那么在上外，如何建设这样的校园文化节呢？国教的宋宇婷同学认为：“武大的樱花节之所以有如此大的影响力，是有多方面的原因的。樱花种植历史久，校园在市区交通便利，校园面积大，这些都是建设文化节的重要因素。所以我觉得如果要在上外建设类似的校园文化节，就要找好定位，因地制宜，寻找我们学校自己的优势。”翻译专业的陈雪璠同学认为，“校园文化节首先是以校园文化为依托，应该鼓励同学们多发掘校园文化。其次可以利用多国语言的特色建设我们自己的校园文化节。”日院的李谈哲同学也同意这一观点，他说：“上外许多学院现在基本上都有关于本语种文化相关的活动，比如日院的和风盛典、东院的东方风情展等。但是这些活动在时间上较分散，组织也是各自为政，吸引的也主要是校内学生，这与类似武大的“樱花节”还有很大的差距。所以我建议，可以把各院的类似活动举办时间集中起来，同时延长活动时间，再增强宣传力度，不仅仅面向本校师生，还要面向其他学校和该地区的市民们。”

笔者的话：
    同学们虽各有见解，其实中心思想还是很明确的，武大樱花节无疑既是视觉享受又是文化推广，出发点始终是好的。可是一旦客流超过负荷，影响到学校和学生的日常，就必须采取分流限客和转移部分客流的方式。只有做到趋利避害合理安排，才能使樱花节更加大放异彩。

文二：
[bookmark: _Toc415432450]别人的选修课：中南大学“柯南”选修课
文/孟繁青、刘慕文
每个星期六，中南大学新校区教学楼最大的教室里坐满了来自中南大学各个学院的学生。八点的课他们早上六七点就起床赶来上课，只为亲身感受这门好不容易“秒杀”到的选修课的精彩。这门选修课是由化学化工学院副院长徐海副教授开设的《名侦探柯南与化学探秘》。这门课程吸引的不仅仅是在校大学生，甚至连高中生都跑来“蹭课”。 
对于这样一门选修课，上外的同学们在好奇的同时也给予其高度的评价。金融专业的张诗语同学说：“我觉得开这样的一门课很好，将同学们都熟悉的动画片引入教学中，增添了课堂的趣味性。”会计专业的赵睿阳同学有着相似的看法:“在娱乐的同时也能学习,将动画片带入课堂还能提高同学们学习的兴趣。”西班牙语专业的赵同学表示：“名侦探柯南是我们从小时候看到现在的动画片，把它和学习结合，让学习不再枯燥乏味，从而大大提高同学们上课的效率。除此之外，老师也能收获更好的课堂效果。这样的良性循环，能让‘教’与‘学’达到最高的效率。”
上外也有各种各样的选修课，同学们对其也展现出出极大的兴趣与热情。法学院的金同学说：“上外也有很多热门选修课，抢课的时候手速不够快，很多专选课就没有了。而公选课像是罗雪梅老师的高数课，每次报名人数都远远超过招收人数。”西班牙语专业赵同学也提到：“上外一些选修课也是很有名的，比如高数课、拉丁语入门，每次都会有很多人去听。一些选修课的气氛很活跃，老师能够很好地调动同学们的积极性。”赵睿阳同学也表示：“上外的公选课还是不错的，能让我们劳逸结合，在学习之余还能了解其他有趣的东西。”英语学院的王同学笑言：“选修课本身的质量固然重要，但对我来说，老师的个人魅力更吸引我，比如说我们英院男神顾悦，他的课也非常精彩。”
但同学们也反映了部分公选课依然不够有趣。张诗语同学指出：“有些课比较无聊，没有趣味性。”“有些课比较单调，老师与学生之间没有什么互动，课堂气氛很冷清。”赵同学这样回答道。王同学表示：“有的课你站在讲台一眼望下去，同学们不是在睡觉就是在玩手机。其实并不是我们不想学习，而是那些内容真的听不进去。但是必须承认，并不是所有的课程都可以有很大的趣味性，有些课程，虽然很无聊，很单调，虽然作为知识本身也确实有学习的必要。”
 对于上外公选课的改进方法，同学们有着不同的观点。张诗语同学说：“有些比较枯燥的课有必要加强趣味性，必须让同学们有认真去听的欲望。”会计专业赵睿阳同学提到：“可以添加一些类似于中南大学这样的基础科普课，或者是一些比较能让人感兴趣的课程。”西班牙语专业赵同学建议：“上外是语言类学校，如果能在公选课中增加一些关于语言学习的课程，让同学们有机会接触更多的语言，去感受不同国家的文化，从而开拓我们的视野，同时也给非语言专业的同学提供了去了解自己喜欢的语言的机会，这样也是很好的一件事。”
