
小处着手  细处用心  实处使力
——团市委依托团属媒体在青少年中培育社会主义核心价值观
今年5月23日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席亚信峰会后在沪考察时指出，上海一定要把培育和践行社会主义核心价值观工作做得更细、更实、更深入人心，努力在这方面走在全国前列。要面向全社会做好这项工作，特别要抓好领导干部、公众人物、青少年、先进模范等重点人群。青少年阶段是价值观形成的关键时期，青少年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向。抓好了青少年的核心价值观教育，就抓住了未来，就管住了长远。近期，团市委依托团属媒体在青少年群体中深入开展社会主义核心价值观宣传教育和实践活动，形成了一系列特色做法。
一、探索与实践

团市委以成立“青春上海”共青团媒体中心为抓手，着力构建价值传播的全媒体平台，提升团组织对青年价值观的引领能力，同时努力生产体现青年特征、适应青年需求的文化产品，灵活运用动漫、电视、微电影等多种艺术形式，在潜移默化中影响青年，力求把社会主义核心价值观日常化、具体化、形象化、生活化，在落细、落小、落实上下工夫。
（一）“小故事”诠释“大道理”
要让青少年记住社会主义核心价值观24字并不难，难的是让青少年深刻地理解其思想内涵和理论逻辑。怎样才能让青少年爱听且听得进去呢？“青春上海”媒体中心将“大道理”转化为青少年喜闻乐见的“小故事”，进行广泛传播、推送。
今年5月4日，韩正书记在参加上海市纪念五四运动95周年主题团日活动时，用上海的今天、昨天和明天讲述了上海改革发展的历程，“青春上海”微信公众平台把重点放在韩正书记所引用的“小故事”上，编发了一期微信内容，帮助青年深刻体会国家“富强”的来之不易，获得109.2万阅读量，转发和评论5000余次；“新青年说”思想分享会邀请大众交通董事长杨国平、短道速滑奥运冠军杨扬等知名人士与青年分享他们的创业奋斗经历，激发青年爱岗敬业；此外，还原创制作了《社会主义核心价值观主题卡通漫画》和《“文明的一天”主题漫画》，以生动的故事诠释社会主义核心价值观，被团中央采用在其官方新浪微博面向全团重点推介，获得上亿次阅读，3万次转发和评论。
（二）“小人物”传递“正能量”

现在的年轻人思想独立而且多元，对一些光环笼罩下的先进典型往往有距离感。“青春上海”媒体中心改变了以往选树典型的宣传方式，将先进性融入人物的个性特色之中，使先进模范的人物形象不再“高大全”，而是更加可亲可近、可学可效，使青少年通过学习身边的“小人物”来汲取“正能量”。
团市委积极培育了中国青年五四奖章获得者江帆、上海十大杰出青年陈维、王永镇、杨晓莉等优秀青年典型，并成立上海优秀青年典型分享团走基层；启动“改革路上，我们成长”寻找身边好青年活动，广泛发动青少年寻找、推选在改革中践行社会主义核心价值观的好青年，充分发挥优秀青年典型的群体示范效应；媒体中心编辑出版了《青春·上海——追梦进行时》一书，再现优秀青年的成才历程，讲述青春励志故事；“青春上海”微信公众号“我的路”栏目邀请普通青年分享追梦路上的辛酸、迷茫与坚守，引起了青少年的广泛共鸣。
（三）“小屏幕”唱响“主旋律”
当前，以手机、平板电脑为代表的移动终端已经成为青少年获取信息的重要渠道，大部分80后、90后都是“低头族”，团属媒体要在这个阵地上取得优势话语权，还要学会在“小屏幕”里唱响“主旋律”。
团市委邀请梁信军、黄豆豆、平安等最具影响力的青年榜样参与制作了7集《青春上海——青年梦想分享会》专题片，在电视、视频网站、影院、手机视频客户端等平台热播，掀起“青春上海·祝福祖国”开屏行动热潮；结合主题教育实践活动，制作《改革路上·我们成长》纪念五四运动95周年主题宣传片和《文明新约·文明上海》主题宣传片，在各类媒体进行投放；结合“中国梦·申城美”、“向上·向善”微电影征集活动，积极发动各级团组织制播优秀作品，如上海铁路局团委《最美，是那一俯身》和上海机场集团团委《艳阳Magic》等作品，都生动诠释了核心价值观。

（四）“小话题”彰显“大格局”
好的话题能够触发青少年产生强烈的共鸣，引导其客观认识、理性判断，从而实现内心的认同。“青春上海”媒体中心通过设置与核心价值观相关的小话题，再把话题推热，来吸引和凝聚更多青少年向上、向善。
在亚洲相互协作与信任措施会议第4次峰会和第12届全国学生运动会上，团市委依托新媒体平台向社会广泛招募志愿者。2000多名青年志愿者弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的精神，以自己兢兢业业的辛勤工作、不求回报的无私奉献和履行诺言的诚信行动，为会议、活动的成功举办作出了积极贡献，很好地践行了社会主义核心价值观；依托“青春上海”微博、微信两大新媒体平台开展“价值观体”造句征集行动，以生动有趣的形式推动核心价值观的学习和传播；依托“青春上海”微博就#我为核心价值观代言#、#00后入团#等话题进行联动传播，形成热点话题；“新青年说”思想分享会第二期以“协商民主与青年发展”为主题，引导青年正确认识“富强、民主、文明、和谐”；依托“青春上海”微信连续推出《团·说》、《青春关注》、《锐评》等13个专题栏目，柔性嵌入核心价值观的内容。
（五）“小确幸”汇聚“大公益”
现在的年轻人崇尚“小而确定的幸福”，这不仅是一种知足常乐的精神，更是一种积极乐观的态度。团市委尝试把社会主义核心价值观用青年乐于接受的方式，转化为一个个易于理解的“小确幸”。
“青春上海”微信平台在植树节到来前夕推出#树刮刮#环保活动，青少年在参与环保植树的过程中，还可能会收获手机话费等惊喜；“为孩子留下爱”全城劝募活动、“遵义孩子看上海”等活动实现线上线下联动；“智慧公益”平台降低了青少年参与志愿公益服务的准入门槛，使“快乐志愿，随手公益”成为时尚；网上以真实信息注册12355益友圈的青年男女，可以实现“公益、交友两不误”，把一个个“小确幸”汇聚成助人为乐的“大公益”。

（六）“小清新”演绎“真善美”
“小清新”起初是指一种小众的音乐风格，现在已成为一种亚文化现象，受到众多年轻人的追捧。“青春上海”媒体中心注重视觉呈现，对每期主要栏目做头图设计，重要内容绘制信息图，“图”说社会主义核心价值观。

今年，结合“三五”学雷锋活动，依托“青春上海”微信公众号推出“文明家族”卡通形象的“雷锋装”QQ、微信表情，在网上掀起学习雷锋、传播文明的热潮；“毕业季”栏目与网友互动频繁，通过毕业创意照、毕业演说等给青年输入正确的价值取向；“静安青春地带”微信推出“喜欢静安的N个理由”系列活动，受到青年白领的追捧；“萌动上海”的“吃苦夏令营”让孩子在实践中明白坚守“诚信”、“友善”的意义。
二、思考与体会
（一）传统媒体与新媒体相结合
在共青团组织培育和践行社会主义核心价值观的过程中，传统媒体和新媒体不是完全竞争，而是相互融合、互为补充的关系。新媒体利用其传播速度快、范围广等因素对传统媒体形成了非常大的支持和信息源的补充，而传统媒体在采编的深度和质量上也能弥补新媒体信息容量有限的不足。同时，两者在渠道上的互相补充还能够带来传播的叠加效应，从而最大程度地实现信息的有效扩散。
让爱国主义教育不再是生硬说教，而是成为温暖、有趣、时尚的新媒体活动，一直是团市委的努力方向。去年“十一”国庆节期间，团市委利用微博和微信平台同步发起了“带着国旗去旅行”的活动，动员广大青年在旅行的过程中通过手机和相机记录自己与国旗在一起的风采，用文字传达对祖国美好祝福以及真诚祝愿。最终共收到各界青年上传的照片千余张，近3万名网友参与到话题讨论中，相关微博累计转发评论量达到3万余条。
再以青年报报道安徽小伙周传金为例，该报全方位报道安徽小伙和南京姑娘在申城的凡人善举。之后新媒体迅速跟进，持续发酵，迅速传播。又反过来引起了安徽当地主流媒体和中央媒体的关注与报道，在全国范围内激发了巨大的反响。
（二）思想引导与需求服务相结合
创新宣传思想工作，就要把思想引导与需求服务结合起来：一方面，团组织要引导青少年学习和践行社会主义核心价值观；另一方面，也要着眼于青年的实际需求，推动改善青年民生，使青年真真切切感受到温暖，从而发自内心地认同并践行社会主义核心价值观。
近日上海连续高温酷暑，团市委负责人分赴本市相关重大工程建设工地、重点企业和户外作业场所，亲切慰问敬业爱岗、奋战一线的团员青年，并为他们送去近1万份清凉大礼包。高温下奋战的青年，传递着爱岗敬业的精神力量，当天在微信平台上阅读量就达到12000条。上海12355微信公众平台在暑期前夕根据家长和孩子的需求，推出自护倡议和自护视频，关心并推动解决暑期有孩子家庭的安全难题；上海机场集团团委官方微信“青春护航-上海机场”推出“三个‘精益改善周’活动”，在满足青年职工职业发展需求的同时，引导他们爱岗敬业。
（三）内容生产与渠道拓展相结合
新媒体时代，“内容为王”仍未过时，但“渠道制胜”亦很重要。既要积极编创内涵丰富、形式时尚的图片、文章、微视频、微访谈等网络文化作品；又要依托共青团系统既有的组织网络优势，构建价值传播的全媒体平台。
团市委研发设计了拥有自主知识产权和完整版权的“乐米兔、叨叨狗、小马哥、绅士鹿”四个原创卡通形象，并在今年爱心暑托班上发放“我为核心价值观代言”拼图、飞行棋，直接覆盖1.6万小学生及其家庭；除了既有的团属媒体阵地，团市委还积极拓展社会投放渠道，如今年的五四主题宣传片在电视平台、广播频道、电影院线平台、网络视频平台、流媒体平台，以及户外商圈大屏和地铁、火车站大屏多频次播放，扩大了社会影响力。
（四）阵地建设与队伍建设相结合

共青团组织在互联网上大力倡导社会主义核心价值观、弘扬网络主旋律，既要以团属微博、微信、网站、手机报平台为重点，大力加强网络宣传阵地建设，也要依托现有的组织网络，加强网宣队伍建设。

目前在全市已建立起一支市、区县、街镇5.2万人的共青团网络宣传员队伍和一个包含各级团组织464个重点微博、168个重点微信公众号的扁平化沟通矩阵。5月初，团市委在网上组织学习宣传习近平总书记北大讲话和韩正书记五四寄语，1天之内微博转发量分别达4555、4604条，阅读量分别达25万、40.8万，其中习总书记讲话的微博转发量在全团排名第三，体现了上海共青团强大的网络动员力。

PAGE  
1

