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实招见实效：群众看群众路线
群众路线教育实践活动实施将近一年，处于抓整改抓落实的“最后一公里”阶段。《华政青年报》记者团队以学生的视角，走访了多个职能部门老师，窥探群众路线给华政管理服务工作带来的变化，以及解决了哪些关乎学生冷暖安危的问题。
变化一：图书馆延长开放时间、可微信查询座位、改善硬件设施、增加数据库
“图书馆怎样才能更多地为同学们提供服务和便利呢？”图书馆的老师们不断费心思去想这件事。延长图书馆的开放时间无疑是一大有效举措。引入自助借还系统，借还图书的时间延长到晚八点，而入口处的自助还书系统更是24小时坚守岗位，图书馆周三下午也不再闭馆，这给同学们带来了极大的便利。
图书馆还联合校团委“华政青年”微信平台，共同开发了图书馆阅览室座位实时查询系统。这让同学们再也不用担心去晚了没有抢到一个好座位而空留遗憾。学生可随时登陆微信平台，查询阅览室座位使用情况，在考试高峰期尤其凸显此系统的强大之处。另外，移动图书馆也嵌入了微信平台，在手机上更便捷的查询借阅图书情况，直接在线续借，简单高效。
今年，图书馆在公共区域的布置变化可谓物尽所用、巧思连连。为解决室内阅览室资源紧张的现状，图书馆在一直空闲的封闭式走廊区域增添桌椅，形成别具一格的半开放式学习区域，新购置的沙发组为同学增添一处读书地的同时也让读书环境变得更加优雅。
图书馆技术部的老师还介绍，经过一年努力，图书馆新增数据库31个，目前除了大家熟知的中国知网、北大法律信息网等数据库，还有像大成老旧刊全文数据库（网络版）、锐思金融研究数据库、Encyclopedia Britannica Online--《大英百科全书》（网络版）、Springer人文社科期刊、世界商业领袖资料库等极具特色的数据库，功能大大强化。 

变化二：食堂就是民生堂，开发新菜色、规范定价、强化监控
后勤管理处膳食科的李老师对记者讲到，学校从三月份开始调研周边高校菜价，这是一件很迫切和必要的事情，一方面学校菜价自2008年定后基本保持没变，时间过长，另一方面要调研目前的市场菜价。老师介绍到，食堂在教委规定的18个保底菜的基础上，新开发了7个菜，尽量满足大家的饮食需要，今后也会进一步完善；而菜价标码不清的问题会尽快通过正式挂牌机制改变，以后每天菜牌都是会根据实际供应情况而变化。
李老师为我们介绍食堂的监管措施，他说，“经过调研，菜价菜色规范管理，在伙管会通过的基础上才会正式营业，我们要达到多方监管，监管电话平时就可以用起来。”“食品卫生安全检察员每周不定期检查食堂，根据食品安全卫生所的有关规定打分，每月会有后管处的领导组织大检查，学校的长效监管机制要做好。”李老师也坦诚谈起今年食堂检查获差评的事情，一方面确实硬件设施没有完全跟上，一方面意识不够，今后后管处会不断更新设备，同时加强整改。
变化三：基建工程惠学生，建学生活动场地、维护操场围栏、建实训大楼   
目前，校园学生活动场地不能满足现实需求。基建处的老师们看到这一问题，并想方设法给同学们找出更多活动用地。近期，基建处正在抓紧装修明法楼西楼地下一层的闲置空间，做成隔断房间，五月底向学生活动开放，作为学生工作中心使用。
我们也发现去年损坏严重的操场围栏正在逐步恢复。基建处正在着手更新工作，目前已完成40%的工程，今年仍在继续进展这项工程。
在明镜楼对面，很多同学都注意到，有大块面积被围栏护住了，而里面正在施工的就是未来所有实训课程开展的实训大楼。实训大楼的建成将进一步解放办公空间压力和教室资源压力，可谓惠民工程。
变化四：“数字化校园”改版升级
学生校园网——“数字化校园”自去年年底就完成全新改版升级。
开发了在线咨询面对面。数字化校园开发了组织部在线、教务处在线、保卫处在线、国际交流在线、学生工作处在线、信息化建设在线、后管在线、团委在线、图书馆在线板块，给同学们搭建直面职能部门的交流平台，部门老师会在线回答同学的提问。
开发了规章制度一点通。“规章制度”平台是采访过程中发现的一大亮点，同学们学习生活会遇到一些具体问题，有时急需查看文件却不知从何找起。信息办的老师介绍到，这个平台涉及师生们会用到的规章制度，便于师生线上查看。
校园社区在建。与“易班”、“BBS”一样，数字化校园也面临一个困境，学校开发了供学生互动社团交流的平台，可真正使用的同学却不多，如何增强其对青年学生的吸引力，加强与受学生广泛喜爱的社交传媒的接洽是一大课题。“校园社区”为校园社团构建了很好的交流平台，广大学生社团也要发挥自身能量把这个沟通平台用活，才能真正发挥它的价值。
变化五：节能减排“小盒子”、厉行节约“微举措”助推建设“节约型校园”

近期明法楼教室出现了“三个盒子”，圆形装置也陆续装在走廊。为了很好说明这套节能装置，后管处能源动力科的马老师在现场亲自为记者做了演示。原来，两个小黑盒子分别是信号发射器和接收器，用于统计进出人数，而较高处的设备用于接受和分析数据。今后，教室灯光系统将由光感系统和人数统计系统同时决定开启情况，而走廊灯光情况将由光感和微波感应两套系统共同决定。松江校区公共区域照明节能改造2014年完成后，理论常年节约用电量60%以上。 
校团委也出招，用系列“微举措”助推“节约型校园”建设。通过推行厉行节俭的工作制度，要求团学活动中的邀请函要黑白打印，不鼓励过度包装；提倡多用线上宣传平台，如微信、微博、网页，减少团学活动中横幅、海报、KT板等一次性物品的使用；减少宣传单页等纸质易耗品的消耗；并开展“光盘行动”倡导节约，反对浪费。如在高雅艺术进校园、六小龄童讲座等广受学生欢迎的活动中，在“华政青年”推出微信抢票功能，火爆、快速、便捷，大大减少了纸质票的使用，于无声处改变了学生的生活习惯。
报：校党政领导、团市委
送：校党办、校办、党委组织部、党委宣传部、学生工作部（处）、各学院党委副书记
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