云南火车站暴力恐怖事件学生思想动态

事件概况：
3月1日21时许，昆明火车站广场发生蒙面暴徒砍人事件，截至2日5时，事件造成29人死亡，143人受伤，其中重伤73人，轻伤70人。证据表明，这是一起由新疆分裂势力一手策划组织的严重暴力恐怖事件。对此，我们通过访谈、调查等方式，了解到学生们对于此事件线上线下的看法，在此将学生主要观点予以汇总和概括。
学生观点：

观点1：暴徒把袭击矛头指向了无辜的百姓，无论有任何的理由和借口，都无疑是对公平正义在宣战，是对和平安宁在宣战，是在与整个社会为敌。暴徒选择流动性大的火车站作为袭击地点，是为了在短时间内造成巨大的轰动，从而引起全社会的动乱和恐慌。对待这样的事件和行为，全社会应联合起来，对整个团伙严厉惩处，给予其沉重的打击，防止再次出现类似对法律对人权对全社会的挑战。
观点2：昆明火车站暴力恐怖犯罪漠视基本人权，践踏人类道义，手段残忍，这样针对无辜群众的恐怖活动是绝不能被原谅的，就如联合国秘书长潘基文所说：“针对无辜群众的屠戮，不会有任何正当理由”。面对如此惨绝人寰的行径，政府要严惩暴徒，并且抓住幕后操纵的黑手。
观点3：反对一切针对平民的恐怖主义行为，当施暴者把伤害无辜的普通人作为手段时，就是人类的敌人、可耻的懦夫和人人可诛的罪犯。暴恐分子所挑战的，是人类社会共同的秩序、人类文明共同的底线。其疯狂残暴的行径，是任何一个国家和社会都决不能容忍的。

观点4：此次恐怖暴力事件影响极其恶劣，要严厉打击此类恐怖暴力行为，严格执法。
观点5：和平是全世界发展的主题，更是全人类的期盼，必须严厉打击暴力犯罪，把它扼杀在摇篮里。最后，愿逝者安息，伤者平安。
观点6：昆明“3·01”事件是由新疆分裂势力策划组织，企图通过恐怖暴力伤害普通民众的方式迫使政府妥协是歪路邪路，不可能获得成功。我们支持国家采取强硬措施保护公民人身财产权力不受恐怖主义威胁；坚决反对任何形式的民族分裂活动维护国家统一。 
观点7：面对日益频繁的恐怖暴力事件，我们呼吁完善国家的反恐立法，为反恐提供可靠的法律保障，对一些试图实施恐怖袭击的活动有更大防范打击的空间和力度。
观点8：政府也需要与恐怖分子进行正面谈判，找出问题所在，解决社会矛盾、创新社会管理机制，才是反恐的釜底抽薪之策。
观点9：为什么这群恶徒对于他人的痛苦能够视而不见，作为一个正常人的同情心何在？他们的人生经历中遭遇了什么，缺失了什么，值得反思。
观点10：应该为噬血者思考。复仇式的惩罚，只能使仇恨孕育新的仇恨，世界将被更大的恐怖所充满；只有当我们习惯于反思凶手何以成为凶手的时候，我们才能从根本上消灭仇恨，平安喜乐才会环绕我们。悔罪吧，每一个中国人！
观点11：这次暴力恐怖事件由疆独分子组织策划和挑起，虽然广大新疆同胞对此也深恶痛绝，但仍可能在潜移默化中增加了民族矛盾，需要特别关注。
观点12：应做好对受难者家属的安抚工作，并采用心理疏导等方式照顾好周围人群的情绪。
观点13：事件发生后，最先接警的昆明火车站派出所以及昆明火车站巡逻三中队在案发第一时间携带武器和警械前往现场并通报上级，附近岗亭的交警、火车站保安协同民警疏散旅客、制止暴徒。三中队唯一配置武器的队长谢林在催泪弹等警械使用无效的情况下鸣枪示警后向歹徒开枪，在标配的子弹打完后为保护群众，与歹徒搏斗，最后重伤牺牲。其他无武器配置的民警在疏散旅客的同时使用警械与歹徒周旋。在受伤等情况下坚持到支援到达。共4名民警协警受伤、2名保安牺牲、1名民警牺牲。我们应该向英雄致敬！
观点14：此次事件同时也体现了昆明警方的一些问题，在非敏感地区的警惕性不够高。虽然中国的犯罪率低于很多国家，中国也不是恐怖活动的高发地，但也绝不能因此掉以轻心。
观点15：公共场合要做好安全检查工作，尤其是加强火车站等人群密集地区及其周围的防范工作；同时要加强宣传，提高公民的安全防范意识。

观点16：我们国内分裂势力依旧猖獗，而且为了达到分裂中国的目的可以不择手段。因此我们对于这些分裂势力更应提高警惕。
观点17：这次事件实在令人触目惊心，我们要时刻注意自身的安全，不能掉以轻心。另外，在恐怖袭击中如何自救，政府应该向民众进行宣传教育。
小结：

暴力事件已经发生了，我们能做的不仅是要默哀死者，更重要的是要谴责暴力，竭力抓获恐怖分子，还死去的人一个公道。我们还要从中吸取教训，加强公共场所的公共安全，提高公共场所应付突发事件的能力。据事发现场证据表明这是一起由新疆分裂势力一手策划组织的严重暴力恐怖事件，这又让我们不得不把舆论矛头指向民族团结、和平问题方面，由此暴力事件我们应该注重民族关系，坚决反对民族分裂，维护国家和平。竭尽全力从经济、政治、民族等多方面着手全面解决民族分裂问题，这才是问题之根本所在。
最后，愿逝者安息，为伤者祈福！
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