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自开展“上海共青团牵手行动”的通知下发以来，上海对外贸易学院团委认真学习通知内容，结合学校自身特点，重点围绕“六大计划”中的“成长计划”开展工作，校团委组织各分团委和公益类社团创新工作，创造品牌，面向非沪籍经济困难在校大学生、非沪籍低收入大学毕业生和来沪随迁就读中小学生群体，开展经济扶助、学习辅导、经典伴读、结对交友、职业认知教育等成长发展系列活动，形成了一批有特色、有实效的牵手结对项目，帮助其提高学习生活和社交技能，提升综合素质，实现健康成长。

暑期前，校团委积极响应团市委学校部开展的“牵手爱心行”暑期社会实践活动，在全校广泛发动暑期社会实践队伍积极组队。全校共有13个队伍申报项目，其中，有5项被确立为上海市重点项目。13个项目利用暑期时间积极开展经典伴读、艺体发展、学业辅导、经济扶助等活动，最终，“让爱伴你成长”等3项获团市委“牵手行动•成长计划”优秀项目称号。
在活动中，校团委注重活动的阵地化和机制化建设，形成了一系列的品牌项目，并且使之长效化，努力让“牵手行动”成为组织青年、引导青年、服务青年、维护青年权益的新途径和吸引凝聚青年、密切团青关系的新阵地。
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上海对外贸易学院团委积极响应“上海共青团牵手行动”的号召，结合自身文科类商科大学的特点，从满足学生的成长成才需求入手，组织各学院分团委、各志愿服务类社团开展了丰富多彩、效果突出的“牵手行动”。通过组织学生参与活动，达到了学校、学生与社会的多方得益，既体现了我校“以学生成才为本”的办学理念，又让学生得到了切实锻炼，为他们提供了一个绝佳的实践平台，为社会做出应有的贡献。

一、活动总体情况
自开展“上海共青团牵手行动”的通知下发以来，上海对外贸易学院团委认真学习通知内容，结合学校自身特点，重点围绕“六大计划”中的“成长计划”开展工作，校团委组织各分团委和公益类社团创新工作，创造品牌，面向非沪籍经济困难在校大学生、非沪籍低收入大学毕业生和来沪随迁就读中小学生群体，开展经济扶助、学习辅导、经典伴读、结对交友、职业认知教育等成长发展系列活动，形成了一批有特色、有实效的牵手结对项目，帮助其提高学习生活和社交技能，提升综合素质，实现健康成长。
今年暑期，校团委积极响应团市委学校部开展的“牵手爱心行”暑期社会实践活动，在全校广泛发动暑期社会实践队伍积极组队。全校共有13个队伍申报项目，其中，有5项被确立为上海市重点项目。13个项目利用暑期时间积极开展经典伴读、艺体发展、学业辅导、经济扶助等活动，最终，“让爱伴你成长”等3项获团市委“牵手行动·成长计划”优秀项目称号。
在活动中，校团委注重活动的阵地化和机制化建设，形成了一系列的品牌项目，并且使之长效化，努力让“牵手行动”成为组织青年、引导青年、服务青年、维护青年权益的全新途径。
二、
优秀项目简介

1.爱心支教——走进大别山小学

作为金融管理学院的品牌活动，爱心支教已经有7年的历史了，共计1000名左右的志愿者本着“奉献、友爱、互助、进步”的精神，通过自愿且不图报酬的方式，帮扶农民工子女5000余人次，与松江六安松秀小学、安徽霍邱为民小学、浦东振华小学、浦东大别山小学等四所学校结下了对口帮扶机制。活动不仅受到小学生的欢迎，对大学生也起到了很好的教育作用，有些学生毕业后甚至仍能继续参与爱心志愿活动。社会反映效果很好，被媒体多次予以报道。
在“牵手行动”中，爱心支教队在上海浦东大别山小学开设三个班级，其中包含英语自主教学的两个班级以及全新开设的美术课程，先后共80余名志愿者坚持在每个周六前往小学支教，授课内容包括英语语法、词汇、故事、歌曲、美术等，受到小朋友们的热烈欢迎。队伍帮助小朋友们提高综合素质，改善教育质量让他们从更多的角度认识和体会新时代的发展。
爱心支教的地点不局限于教室、操场，队伍积极开展校外实践活动拓宽知识面，将学生带领前往科技馆、上海博物馆等地，在娱乐身心的同时，了解历史，走进科学。爱心支教队还专门设立了“爱心信箱”，为学生和志愿者提供交流平台，实现共同成长。为了提高教学能力，沟通教学方法，支教队开辟了全新的“爱心记录”栏目，以活页本和网络日志的形式，分享支教内容，研发支教诀窍，记录着支教途中的点点滴滴，用微薄之力感染更多，收获更多。从松江到浦东，虽然相隔遥远的空间，但相同的时间让彼此无比靠近，爱心这一无形的纽带将大家紧紧联系在一起。

2.心·希望，同成长——“心连心”志愿者服务队

工商管理学院“心连心”志愿者服务队成立于2007年，分为“智力助残”、“爱心帮困”、“心·希望，同成长”三大部分，四届队长带领400多名志愿者在四个学年的努力下给无数家庭带来了温暖和希望。四年来，“心连心”志愿者团队也收到了来自受助者家庭的锦旗和不计其数的感谢信。
此次“牵手行动”中，在之前与车墩华阳桥学校分校合作的基础上，志愿者服务队开始与松江洞泾学校分校达成合作共识，着手开展每月“爱之一对一家教”及“爱之主题班会活动”。“爱之一对一家教”由4名志愿者负责一位农民工子女的辅导工作，每周六到学校对他们进行辅导。“爱之主题班会”在每月与校方确定活动时间后，通知给各小组，由他们结合当下热点讨论出具体活动主题并撰写活动策划，开展实施。为扩展他们的知识量，服务队还在学院师生中开展了“献出你的爱，为农民工子学校建立读书角”活动，共捐得80多本图书刊物，成功地将这根爱的纽带建立起来，让更多的人关注他们的未来发展。

3.让爱伴你成长——与张施小学结对活动
国际经贸学院分团委社会实践部与松江区张施小学三（1）班进行结对，通过经典伴读、艺体发展、学业辅导、经济扶助，并结合“党史教育”、“食品安全知识教育”等主题教育形式，在生活、学习等各方面关注民工子弟。

活动组的每个成员负责与2-3个小朋友结对，并与其家长保持联系，每2周进行一次面对面或电话形式的牵手互动，每个结对对象完成经典伴读、艺体发展教学任务20课时，义务家教40课时。同时，活动组采取了电话家访、走访农民工家庭等，深入了解来沪农民工及其子女的学习、生活现状，在张施小学和松江大学城发放了关于来沪农民工的调查问卷，对问卷结果做了科学合理的分析总结，并在校内进行了展示和宣传，倡导更多的人来关爱农民工子女。
活动组还与校外的商家商议，自行筹集资金，针对品学兼优的经济困难非沪籍在校大学生，整合社会爱心资源和“冬日暖阳”等活动资源，设立奖助学金，利用节假日开展慰问和奖助学金发放工作。在我校相关部门的支持下，活动组正在初步结合见习基地建设，有计划、有步骤的推荐符合条件的学生参与实习见习。

三、活动成效
（一）以学生为本，满足成材需求
有学生说：“是孩子们对梦想的追逐点燃了我们的热情，让我们更坚定了要多关心多帮助这些可爱孩子们的想法，坚定了自己的梦想。”开展“牵手行动”为大学生进一步开启了观察社会、服务社会的一扇窗。在“牵手行动”的实践中，大学生们更多地接触社会，接触需要他们关心和爱护的群体，将自己的爱心转化成了实际行动，奉献给需要帮助的群体。在这个过程中，大学生们自身也得到了更好的成长。学生们普遍认为，活动增强了他们的社会责任感，锻炼了实践沟通能力，为将来步入社会打下坚实的基础。
（二）建立长效机制，实现合力育人
校团委在活动开展中注重活动的延续和传承，着重建立长效机制，并且争取更多的社会资源。例如，爱心支教服务队的活动中，有越来越多的校外人士、培训机构加入，为志愿者们提供专业的培训。如由Stepping stones China、EF教育提供的志愿者培训课程，包括了英语互动以及与企业志愿者的深入交流，让志愿者们更近距离地接触到了教育的精髓。如此一来，随着更多的区校联动、校企联动，“牵手行动”又成为了共青团实现“三全”育人的重要载体，成为了密切团青关系、吸引凝聚青年的重要阵地。
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