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	上海师范大学“爱心学校”创办于1994年，是上海师范大学学生们利用所学知识，在假期通过开办“第二课堂”的形式，对未成年人进行看护、辅导的服务，是践行社会主义核心价值观的一种方式。“爱心学校”已经不仅是上海师范大学的实践品牌，更是上海城市精神的有机组成部分。上海师大有超过80%的学生秉承着“献大学生一份爱心、给孩子和弱势群体一份关心、唤社会一份热心”的“三心”办校理念,曾经或正在参与到爱心学校的项目中。
经过多年的努力，爱心学校的办学点覆盖了上海的所有区县。2014年，依托爱心学校20年办学经验，上海师大在上海市政府事实工程“小学生爱心暑托班”中作为骨干志愿者培训基地，对400余名暑托班骨干志愿者进行培训；在开设164所爱心学校的同时，承接50处爱心暑托班志愿服务点。
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年 月 日
	市文明委意见
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上海师范大学申报上海市未成年人思想道德建设工作
先进单位申报材料
一、工作背景与实践意义
上海师范大学“爱心学校”创办于1994年，到2014年已经走过了21个春秋。每一年的寒暑假和其他节假日，志愿者都利用课余时间，应用所学的文化知识为全市的未成年人开办“第二课堂”进行爱心教学。
（一）、价值理念引领

秉承着“献大学生一份爱心、给孩子和弱势群体一份关心、唤社会一份热心”的“三心”办校理念，上海师范大学有超过80%的在校学生曾经或正在参与到爱心学校的项目中。爱心学校是培养师范教育文化，提升师德师风的重要实践育人模式；是推进品牌志愿服务“四化”建设，培育校园“志愿文化”，弘扬社会志愿精神的重要手段；是提升当代大学生科学文化素养、责任意识、服务意识和社会参与意识的有效途径；也是塑造社会“课堂文化”，关爱未成年人思想道德建设的重要行动；更是践行社会主义核心价值观，为实现伟大中国梦的实际体现。
（二）、内涵持续发展
爱心学校紧跟时代步伐，不断地进行内涵与形式的创新，每年的寒暑假，在学校党委领导下，在全校各学院、各职能部门的大力支持下，在专业教师的积极指导下，在学生党员和团员学生骨干的带领下，大学生志愿者们深入基层，走向社会为未成年人开设“第二课堂”。从最初的一所，至今已开办了逾2000所，地区覆盖全国18个省市，继在香港、澳门成功开办爱心学校之后，又成功地办到了美国、韩国、澳大利亚等国。2014年，上海师范大学依托爱心学校20年办学经验，在上海市政府事实工程“小学生爱心暑托班”中作为骨干志愿者培训基地，对400余名暑托班骨干志愿者进行培训；在开设了164所爱心学校的同时，承接50处“爱心暑托班”志愿服务点。
二、工作目标及机制
“爱心学校”发挥联合国上海志愿服务发展项目（UNDP）的品牌优势，以爱心学校为载体，积极承接各类市级、区域的志愿者培训，将上海师大实践育人的理念、志愿服务的精神、行之有效的工作机制、规范科学的课程体系进行共享、推广、宣传和衍生。
（一）、工作目标明确

通过“爱心学校”平台，使大学生在实践中检验教学的成果，在课堂中弥补实践中的不足。在开办爱心学校的过程中，大学生需要担任教师、教导主任、校长等不同的角色，并独立完成教学设计、教案书写等，真实模拟教学场景，可以完全体验中小学教师的角色，从而实现“教学相长”，服务未成年人思想快乐成长。
（二）、工作机制完善
学校把“爱心学校”作为精神文明创建、未成年人思想道德建设工作的一件大事，认真研究部署，精心谋划项目和载体，制定具体的项目方案，建立起有效的“爱心学校”工作经费保障机制。党政主要领导重视关心相关工作，从实际出发，统筹安排，落实相关工作经费。每年，学校党政都坚持在寒暑假慰问、指导爱心学校具体工作，“爱心学校”从项目立项、招标答辩、教员招募、启动承接等环节都透明公开，学校还与上海市经信委团委等十家基层共青团单位成立“十大共青团跨界共享资源联盟”共享平台，并开设定制型爱心学校，解决双职工子女寒暑假托管难的问题，大学生在开展教学的同时，进行“行业调研、专业实习、项目定制”合作，鼓励学生通过行业课题承接、重点敢为挂职等多种形式融入社会舞台。

三、工作实践与创新
“爱心学校”已经不仅是上海师范大学的社会实践品牌，更已然成为上海城市精神的有机组成部分。在城市发展的进程中，“爱心学校”也在成长中不断创新，优化服务内涵，提升服务品质。
（一）、公益互动搭平台，助力核心价值观
对于爱心学校的校长和教员们而言，爱心学校不仅培养了大学生无私奉献的精神，更增强了大学生的社会责任感，培养了团队合作精神，提高了综合素质。而参与爱心学校的未成年人们通过爱心学校收获了知识的同时，更收获了一份社会的关怀、人间的温情。对于爱心学校的小学员们来说，“爱心学校”不仅点燃了青少年智慧的火花，也使他们成为了社会主义核心价值观践行的亲历者与传承者。大学生们则通过“爱心学校”的实践了解了国情，体察了民情，学到了知识，增长了才干，提升了思想，增强了社会责任感。他们称这是人生最精彩的经历之一，是一笔宝贵的财富。
（二）、党团共建为群众，知行合一促和谐
让社会主义核心价值观，内化为社会群体和个人的意识，外化为群体和个人的行为规范，才能产生凝聚力、焕发战斗力，夯实全面深化改革的思想基础。为了凝炼和深化爱心学校开办20多年来的育人内涵，按照“区域共建，学院归口”原则，形成临时党支部，依托“党建带团建”的力量，发挥战斗堡垒作用。
爱心学校的教学内容涉猎广泛，主题丰富多样，包括对于未成年人的爱国主义教育、法治文化宣传和法律知识普及，也有外语和计算机学习、人文和科普知识传授，以及文体活动和社会实践活动。各爱心学校结合“中国梦”为主题，以“大手牵小手”的方式开展各类课程、宣讲和活动，旨在从小培育学员的文明素养，促进社会和谐。此类课程约占爱心学校所开设课程总课时量的10%。
四、阶段性成果
近年来，“爱心学校”通过联合国上海志愿服务发展项目（UNDP），开展志愿领袖公益训练营，积极编写教材，形成理论学习、案例探讨、项目实践的实践育人过程。
（一）、理论成果显著
随着中国城市化进程和农村产业结构调整步伐的加快，进城务工人员随迁子女的教育问题也成了一个时代性的话题，上海师范大学高度重视未成年人教育，注重发挥高校的社会服务功能，编写了《上海民工子女教育蓝皮书》，依托爱心学校平台从未成年人教育的现状及展望，政府、社会、学校在未成年人教育中的功能定位等方面进行了多项研究。
通过回顾、总结、提升和凝练爱心学校20多年间的丰富内涵、优秀做法、育人功能，爱心学校志愿文化产品陆续诞生。2013年，上海师范大学举行“高校实践育人创新论坛”；2014年，由师生自编自导的讲述“爱心学校”故事的励志音乐话剧《唱出爱》作为上海市“高雅艺术进校园”剧目在各处巡演。此外，《爱心学校校长札记》、《高校实践育人新模式探索》的专题书籍也已经出版发行。
（二）、社会效应明显
举办爱心学校以来，约有60000余名大学生担任它的校长和教员，服务的未成年人次超过60万余次，服务的专业化程度越来越高，为上海城市发展和城市精神塑造倾情奉献。
每年，每所爱心学校的校长和教员们都设计了各种别具特色的课程：桃浦爱心学校的戏剧专业学生通过开展儿童剧课程体验课程，组织小学生在绘本故事的阅读过程中，深入走进儿童文学，提升文学素养、阅读能力、表达能力和理解能力，并且鼓励家长尝试与孩子一起加入表演和互动，在参与中更深入彼此了解和增进默契；中山街道爱心学校邀请来自农林技术专业的大学生老师，给同学们带来了一堂别开生面的插花课；康健街道爱心学校开办皮影表演课程，感受传统艺术之美；辽源新村爱心学校开展遵守交通规则，文明礼仪出行的交通知识课程，培养孩子们的规则意识，从小塑造法治文化；罗店镇爱心暑托班学习国旗升降台制作，通过鼓励孩子亲手将小小的五星红旗冉冉升起，来激发孩子们对于祖国的热爱，从小播下爱国主义文化的种子；江海一小爱心学校带领孩子们玩起了语文疯狂填字游戏，将文化知识和儿童游戏紧密结合，巧妙搭配，可谓趣味横生、寓教于乐的典范；三林东明爱心学校巧手DIY之剪窗花课程，让小学生通过欣赏各种窗花，了解其由来的背景，分析色彩和形状的艺术特点，了解民间习俗和传统文化艺术。文化的传承就这样在这一第二课堂一点点延伸，一点点汇聚。
（三）、社会关注广泛
各大报纸（人民日报、光明日报、中国教育报、中国青年报等）、电视台、电台、网络等媒体对爱心学校的报道多达百余次。同时，爱心学校长期以来受到各界领导肯定及慰问：中央领导李长春、李卫红，上海市领导韩正、殷一璀、王仲伟、胡延照、沈晓明、翁铁慧等同志分别在爱心学校成长的不同时期对爱心学校工作进行视察，并且给予了充分肯定。爱心学校受到省市级以上的表彰40余次，主要奖项有：2006年，第六届中国十大杰出青年志愿服务集体，上海市社会主义精神文明十佳好人好事；2007年，上海市志愿者优秀服务品牌。《爱心学校——大学生社会实践的品牌课程》被评为2009年高等教育上海市级教学成果奖一等奖。上海师范大学暑期社会实践活动连续多年被团中央评为暑期“三下乡”活动先进单位。2011年，上海师范大学又被联合国计划发展署授予首批“联合国上海志愿服务项目”基地，上海师范大学志愿者服务总队被中央文明办授予“全国十佳志愿服务组织”，2012年，上海师范大学爱心学校被授予上海市志愿服务品牌项目。2013年，上海青年十大公益项目。2014年，上海市大学生社会实践30周年“最具影响力项目”称号。爱心学校已然成为上海各个街道市民有口皆碑家喻户晓的志愿服务，她已经不仅是上海师范大学一所高校的社会实践品牌项目，更是上海城市文化的有机组成部分。
近两年相关媒体报道：
· 2013年7月24日，《上海政府网》以“普陀区石泉社区爱心学校活动多多暑期青少年的好去处”为主题报道普陀区石泉社区爱心学校
· 2013年8月11日，《文汇报》头版头条以“爱心学校破解暑托班难题”为题报道爱心学校。
· 2013年8月17日，东方卫视以“大爱东方•青苹果的梦”为主题报道闸北区宝山之梦爱心学校
· 2014年7月8日，上海教育新闻网报道了7月7日，江海第一小学举行的奉贤区江海第一小学，“爱心暑托班”开班仪式。
· 2014年7月9日，上海市宝山区人民政府网站，以罗店镇“爱心暑托班”为主题，报道了7月7日，与罗店镇合作开办的“爱心暑托班”开班的有关情况。
· 2014年7月10日，上海市政府门户网以金山区清风爱心学校为对象，报道了7月8日，与金山区合作的暑期清风爱心学校的有关情况。
· 2014年7月18日，《解放日报》、《新民晚报》、上海市政府门户网、上海教育新闻网,以普陀区桃浦镇爱心暑托班为主题，报道了普陀区桃浦镇爱心暑托班的特色活动，新民晚报报道同时被新华网（上海频道）等转发。
· 2014年7月8日，上海市政府门户网的《奉贤区柘林镇新寺爱心暑托班》一文，报道了柘林镇新寺，爱心暑托班正式开班的有关情况。
· 2014年7月9日，解放日报晨报社区报，刊登《小太阳爱心学校开办学校简介》
· 2014年7月23日，中国共青团网，以松江区岳阳爱心学校为对象，报道了松江区岳阳爱心暑托班开展食品药品安全系列讲座的有关情况。
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