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华东师范大学学生对“两会”期待的舆情调研报告
    政协第十二届全国委员会第二次会议和第十二届全国人民代表大会第二次会议（以下简称“两会”）将分别于2014年3月3日和3月5日在北京开幕。十八届三中全会拉开的改革序幕使得国内外对本次的“两会”充满期待。为及时了解华东师大学生对此次“两会”的期待，华东师范大学团委理论研究中心对此进行了动态调研。

一、永恒的关键词——民生
每年的两会，民生问题都是热议的话题。几乎所有同学都谈到了民生问题。他们说，对于民生，我们不仅仅是关注，更期待的是两会能制定出合理的措施来解决问题。其中教科院教信系潘同学表示希望能真正解决一些民生问题，比如看病难，上学难，就业难。与此同时，公管院1沈同学望两会能解决大学生就业问题，教科院教信系的范同学比较关注物价和房价的话题。公管院的陈同学也提出了他的忧虑：延长退休年龄的政策落地会加剧年轻人就业问题。民生问题关乎民生，更关乎国家和民族的未来，希望各位同学的期待能在两会中得以满足。

二、最高的呼声——深化改革

十八届三中全会中拉开了全面深化改革的序幕，“改革新政”让国内外充满期待，也成了大学生谈论话题的一部分。教科院教信系李同学说，十八届三中全会后，国有企业改革、分配制度改革、经济运行体制改革、机构改革等宏观政策已经出台，两会将出台什么具体的改革细则呢？教科院代同学则希望会议能够通过一些关于教育改革的具体方案，毕竟这是和我们学生切身相关的东西。教育改革方案最好可以更加注重学生的素质培养，不要老是拿成绩说事，让学生唯分数是从。公管院王同学表示，希望人大作为权力机关对政府建设和改革问题下功夫，让人民亲近政府而不是对其近而远之诚惶诚恐，诚恳地提出一些切实的社会问题解决方案。希望两会代表委员能够以十八大提出的“解放思想、改革开放、凝聚力量、攻坚克难”的精神状态，开好这次“两会”，千万不要辜负人民群众的热切期望。 

3、 任重道远的工作——反腐

反腐倡廉工作一直以来都备受重视。十八大以来，党风廉政建设和反腐败斗争更是成了重中之重。在看到了2013年反腐倡廉的政绩之后，同学们对中国的反腐倡廉之路充满了信心和期待。教科院13级吉同学认为，这次两会是新的领导班子上任以来的第一次两会，很期待这次两会能继续跟进十八大以来一直强调的反腐败这个重点并能杜绝形式主义。公管院12级陈同学则希望能通过两会加强反腐制度化建设，减少行政审批带来的权力寻租，进一步放开经济管制，激发市场活力，加强对国有资产的管理和对国有企业的改革，避免其成为深化改革的阻力。

 四、亟待解决的环境问题——雾霾

近两年，我国中东部地区数次出现大范围雾霾天气，不仅造成群众出行受阻，而且严重威胁到了人们的身心健康。对于雾霾引发的环境问题，接近一半的同学都表示希望环境问题能够得到改善。学特学院13级陈同学关注的是最近的空气问题，笼罩全市的雾霾成立生活的大难题。雾霾不仅给我们的出行带来不便，更让很多人产生了身体上的不适！空气及环境问题一日得不到解决，对我们的生活就是一天的伤害，希望两会的热议与政策的出台能更好地鼓励和呼吁人们减少污染、保护环境。公管院11级沈同学表示希望两会能重视如环境和食品，有具体的措施，而不是空喊口号。发展仍是解决我国所有问题的关键，但我们迫切需要在环境与发展之间寻求新的平衡，摆脱过去那种经济决定环境的藩篱，走向环境决定经济的新轨。

正如公管院11级汪同学所说，“瓶装水实名制”已经在给我们传递一种正能量。希望这种正能量能从两会伊始贯穿到整个会议过程，更要借助两会的东风推送到政府工作的每一个方面。期待两会能对现实社会问题进行深入的探讨，出台新政来解决中国亟待解决的问题和矛盾，早日实现“中国梦”！
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