一、当前上海市高校学生体育活动开展情况介绍
1、阳光体育大联赛的开展情况
2007年5月7日,中共中央、国务院印发了《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》（中发〔2007〕7号,简称中央7号文件），青少年体育工作和体质健康问题得到了社会各界前所未有的高度关注。为适应学校体育工作的新形势、新要求，进一步构建、完善本市学校体育工作政府规划指导，事业单位、社会团体分工协作、职责分明的学校体育工作管理、运作新模式，为切实提高本市青少年体质健康水平和加强体育后备人才培养提供组织保障，上海市学生体育协会联合秘书处在上海市教育委员会的大力倡导下应运而生。
[bookmark: _GoBack]上海市学生阳光体育大联赛是由市教委发起，团市委做为组委会参与，各高校开展了丰富多彩的体育活动。各高校根据要求成立了政教、教务、总务、共青团、学生会等部门参与的阳光体育运动工作领导小组，具体实施本校的阳光体育运动项目。
近2年以来，上海市学生阳光体育大联赛得到了广泛的参与。其中，2010年上海市学生阳光体育大联赛高校组设田径、游泳、足球、篮球、排球、乒乓球、健身健美操、武术拳操、冬季长跑、跳绳踢毽、高尔夫、龙舟、拔河、毽球、定向越野、棋类、攀岩等17个项目。
2013年上海市学生阳光体育大联赛高校组设游泳、足球（男）、三对三篮球、团体健身操、武术拳操（结合基本技术技能和武术知识问答）、冬季长跑、跳踢、旱地冰球、体育舞蹈（结合才艺展示）、攀岩（结合体能测试）、个人全能展示（结合龙舟比赛、基本技术技能比拼和龙文化知识问答等）11个项目。
2012年上海市学生阳光体育大联赛，高校组共有来自51所高校的5153名运动员参赛；高中、初中、小学组共有来自17个区县，涉及657所学校的12200名运动员参赛；中职校组共有来自62所中职校的1961名运动员参赛。参赛总人数近2万人。
2013年上海市学生阳光体育大联赛市级比赛共吸引了来自51所高校、657所中小学、62所中职校的近2万学生参加。上海市100余万大中小学生参加了各级大联赛活动，经校际、区际间的预赛和复赛选拔，18241名优秀选手脱颖而出，参与了市级决赛的角逐。
2、高校共青团主要动作
通过组织学生运动会、体育类社团、设施及课程建设推进等落实学生的体育锻炼活动。
（1）运动会举办
    做为学生参与校园体育运动的传统项目，一般由团委和体教部门共同举办。高校也从从形式上和机制上对运动会进行了创新。形式上增加运动会的趣味性，如上海师范大学团委、学生联合会连续五年开展校园吉尼斯趣味比赛。传统的经典游戏滚铁环、丢沙包、跳山羊，新颖的团队游戏逆袭投篮、滚雪球、纸压板跳绳……这些由生活中简单易操作的体育竞技游戏集个人和团体于一体,成为了学生们趣味竞技的大舞台，还有传统的篮球、足球、羽毛球等竞技比赛也是热闹非凡。校园吉尼斯趣味比赛不仅促进了同学间的相互交流，也提高学生的身体和心理等素质，展示了学生个性和团队协作能力。机制上拓展参与人群，如复旦大学团委，充分发挥基层团组织的力量，组织院系师生运动会，舒缓科研压力，激发体育热情。如信息学院、物理系、管理学院等院系每年一度的运动会，由学生组织、教师参赛，在第一课堂之外，增进院系师生的交流。
（2）体育类社团建设
社团类别覆盖足篮排田游水乒羽网和健身操（舞）等10大类。
社团发展目前呈现5种趋势：
A基于大学城的大学生体育社团发展模式，
B服务型大学生体育社团横空出世，
C阳光体育大联赛促进大学生体育社团“又好又快”发展，
D特色体育社团风靡上海高校，
E民族传统体育社团日渐升温。
社团建设4个思路：
A愿景管理: 为每一个成员设立一个光荣的愿景
B人心经营: 为每一个成员创造一个家的归属
C服务社会: 鼓励成员积极走出校门, 独立承担课题
D一脉相承: 打造长远规划的系统工程
希望在社团机制上有所创新，推动俱乐部制的建设；市级层面考虑成立体育类社团联盟，并结合教委的阳光体育大联赛使社团的活动、交流、比赛等专业化。
（3）课程建设及锻炼硬件配套设施等的落实
和教务部门对接，如复旦大学团委积极推动落实去年校党代会中提出的关于增加研究生体育课课程与体育设施的提案。统筹协调校内体育资源，增列研究生体育课程为必修课；并将充分调用学校周边的商业体育资源，满足学生的体育运动需求。
推动校园体育锻炼硬件设施建设，如同济大学团委，建设校园步道，为学生争取更多室内活动场地等。
3、 基层体育活动的开展
（1）复旦大学通过对体育类社团的大力支持、鼓励其代表学校参加比赛交流，增强社团荣誉感，提高校园凝聚力。不少成熟的体育类社团往往在组织架构和活动设置上均有相应安排，在校内组织联赛，推广普及度；对外组队比赛，参加校际交流。如棒垒球协会、无限排协、美式橄榄球协会等社团代表学校参加上海市和全国的大学生联赛，多次获得优异成绩。随着学校国际化程度不断提高，不少留学生深度参与到社团运作和比赛组织的过程中，担任核心球员和教练等职务，这些体育类社团也因此成为增强中外学生交流与联系的良好纽带。
（2）同济大学秉承“健康第一、以人为本”的大学生身体素质教育的核心理念，，校团委积极发挥组织动员优势，参与体育节活动的策划、执行。2013年，同济大学体育活动翻开新的篇章，经过同济大学第十四次校长办公会议决定，自2013年开始，学校每学期开学第二周的周二为“体育日暨体育节开幕日”，全校停课一天，鼓励学生走到户外参加体育锻炼。体育日当天活动的开展通过学生体育社团组织比赛、各院系体育活动项目、体育场馆体验等三种方式进行；通过积极利用社会的专业资源和学校体育场馆等有利设施、调动学生社团积极性，开展NTC千人健身操、“世界冠军教你攀岩”、水中飞鱼大赛等覆盖健身、足球、游泳、板球等体育类别的20余项主题活动，让全校师生走进体育运动，了解体育运动；通过学生会向全校学生发出“怀昔日之同济荣耀，锻今日之雄壮体魄，创明日可持续发展”的倡议书，号召全校同学“坚持体育锻炼，为创造更加美好的未来而强身健体”；我们组织全校各院系根据院系特色开展“便于学生参与和体验体育活动乐趣”的特色项目。同济大学团委充分利用嘉定校区的地域优势，结合团员的兴趣爱好，在校区内规划了“身心同济”校园步道，设置5公里、10公里等长度不一的步行线路，提倡团员青年每日参与健身活动，并将步道打造成为团学活动、校园文化、校史教育的又一阵地。许多独具同济品牌特色的体育文化活动也在不断举办着，如：“同舟杯”龙舟赛、“嘉驰杯”冬季长跑、图书馆登高比赛、万人万步健身走等广大团员青年喜闻乐见的活动。
（3）上海师范大学团委、学生联合会连续开展了校园吉尼斯趣味比赛。传统的经典游戏滚铁环、丢沙包、跳山羊，新颖的团队游戏逆袭投篮、滚雪球、纸压板跳绳等。这些由生活中简单易操作的体育竞技游戏集个人和团体于一体,成为了每年金秋时节学生们趣味竞技的大舞台，还有传统的篮球、足球、羽毛球等竞技比赛也是热闹非凡。校园吉尼斯趣味比赛不仅促进了同学间的相互交流，也提高学生的身体和心理等素质，展示了学生个性和团队协作能力。在上海师范大学的奉贤、徐汇两校区，有着20余个不同类别的体育社团：从传统的羽毛球、乒乓球、篮球、网球、排球等球类社团，到太极、跆拳道、空手道、剑道、女子防身术等中外武术社团，以及Vanvan瑜伽社、极速赛车社、QT桌游社、WE独轮车等新兴时尚体育类社团为大学生的日常体育活动提供了以兴趣为导向的最优选择。通过这些社团，同学们在一起训练、切磋，既提高了体育水平有增进了友谊，充分发挥了社团在体育活动中趣味性、竞技性、文化性、教育性等功能。随着智能手机的普及，越来越多的学生也开始注重科学健身。今天我走了几步？我消耗了多少卡路里？智能穿戴设备的兴起为科技健康提供了舞台。2014年上海师范大学团委将联合校工会在师生当中开展“我们一起走起来”的健康行走活动，通过建立健步协会，依托咕咚网的产品和网络，打造一个“双线立体”的运动娱乐社区俱乐部。为学生提供系统性的运动健康解决方案，重新定义每天的运动量，为自己带来更健康的生活方式，通过步数、距离、卡路里燃烧数字的不断变化，激励着大家一起走出健康！
（4）上海商学院通过开展每年一度的冬季长跑活动，有效提高大学生耐力素质、灵敏素质、速度素质，与此同时又可以锻炼人的意志和毅力。上海商学院冬季长跑活动从应急预案、鼓励倡导等方面拥有一套完整的机制，活动全面覆盖全校学生，设定每人140公里目标里程，班级班委带领，辅导员共同参与，形成校园一道风景线。由各二级学院面向全校师生开展篮球、足球、羽毛球、踢跳、拔河、多人多足等竞赛活动，学生在体育锻炼中、在运动中、在竞争中充分发挥自己的潜能，体现自己的力量，渐渐增强了自身竞争意识和顽强毅力；培养乐观精神和自信心，敢于竞争，敢于胜利，要求“改革自我、超越自我”等优良品行；培养自身良好的社会道德与合作精神；提高对社会的适应能力。在举办各类体育活动的同时，上海商学院团委大力支持校内体育类社团的发展，使得学生走向操场、走向阳光下、积极参加体育锻炼，普及学生体育文化知识，让更多的学生了解到了体育真正的内涵和魅力所在，让学生崇尚体育，培养终生体育的思想，树立参加体育锻炼的持久决心；学生体育活动选择的自主性、目标的指向性和行为的自觉性，同时养成大学生健康良好的心理品质、道德素养、文明行，大大地提高了实践能力和创新能力。

二、工作思考与工作机制
（一）矛盾
1、学生对于健康生活的渴望与体育教学资源的不足之间的矛盾
养身健康类课程开设较少，就算有也略显枯燥；生活中缺乏教师引导健康生活理念，部分学生一味注重学习而忽视正常的作息规律，身体严重透支；学校教学资源有些，无法满足学生对于体育运动项目的多元化需求，一定程度上制约了学生的参与热情。
2、学生多样的运动偏好与校园体育设施运行管理之间的矛盾
针对大学生群体不同的运动偏好，高校应充分考虑本校学生的特点（如男女比例等），更科学地规划设计运动设施，相关维护应及时到位，尽可能实行差异化收费标准，真正让学生获益并成为使用主体。洗漱设施使用时段也应更合理。 
3、大学生体育类社团的生存现状与其功能定位之间的矛盾
    体育社团作为体育爱好者们的俱乐部，作为课外体育教学的补充功能也应体现。学校应从场地、经费、指导教师上给予更大支持。体育类社团应从专业技术水平和自身规范运作两个方面加强，将自身打造成能吸引同学、能帮助同学、能持续发展的社团。
（二）理念
1、普及性
倡导全员参与，活动项目不设准入门槛，让所有学生都有机会根据兴趣和专长来选择性参与。
2、持久性
倡导“我锻炼 我健康，我锻炼 我时尚”的生活理念和价值评判标准，而不以短平快的竞技类赛事组织为目的。
3、内涵性
体育运动与情感体验之间的交互作用，不仅会给心灵带来正能量，还会直接或间接影响到自身成就的实现。例如人格力量的培养、不懈追求卓越、团队协作力、对公平公正的尊重、对待胜利失败的态度、对多元文化的认识等等。
（三）载体
1、体育时尚化
人物激励：“体育明星进校园”、政商人士成功范例、身边健身小达人。
2、体育社交化
知识普及：养身健康讲座、运动技巧授课、运动装备推广、网络论坛专区、新媒体宣传（微信、微博）、智能穿戴设备实时分享。
赛事组织：阳光体育大联赛、复旦交大巅峰对决。
3、体育公益化
氛围营造：“一个鸡蛋的暴走”、百日千里、健康跑。
（四）机制
1、横向牵动
与教委、体育局的密切合作，建立工作联席会议制度，通过定期例会了解大学生体质并部署相关工作，确保各项工作有序、高效开展。
2、上下联动
突破原有校、班、人三层联动的工作格局，倡导以社团、寝室、实验室、工作小组为单位，随时随地开展运动。学生自发形成的青年自组织如起床协会等，也在高校中逐步孕育而生。
3、内外互动
大学生体育社团在整合体育资源的同时也积极寻求社会体育资源,与民间青年社会组织对接, 用共同的兴趣爱好搭建合作的平台。同时基于上海的大学城模式，跨校互动活动也日趋活跃。
4、新老带动
海外交流的同伴、留学归国师兄师姐将国外每日健身的生活习惯引入到同学群体中。
三、关于近期重点工作的介绍
《2014年上海市大学生“百日千里”运动健身主题活动》的介绍。
为帮助和促进大学生积极参加体育运动、增强身体素质，贯彻落实团中央、教育部、体育总局、全国学联开展大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题群众性课外体育锻炼活动的相关精神和要求，策划了本活动。
我们从形式简单，开展方便，参与面广为出发点设计活动，最终选择跑步这项逐渐兴起于年轻人的运动做为切入点。
    本次活动的几个特点：
1、体现思想引领的作用：
以学校、学院、社团等为单位，培养集体荣誉感，引导社会主义核心价值观，体现公平、公正、公开。活动形式新颖，通过设置虚拟目的地，参与的同学根据行走里程，计算虚拟路程，暑期选拔同学进行经典红色路线暑期社会实践（如嘉兴、井冈山、遵义等）或环保主题社会实践（如重建香格里拉古城）。
2、注重三化：
    此次活动注重时尚化、社交化与公益化，使同学能更加主动的参与到活动中，从而更好地达到“强健青年学子体魄”的目的。
（1） 时尚化：对体育活动进行包装，把握当代大学生崇尚个人英雄主义的心理，对校园体育达人进行包装，通过评选“校园健身达人”、举办现场分享会等方式引领校园内风气，让同学们将体育锻炼当做一种风尚，更加主动的参与其中；
（2） 社交化：本次活动通过手机APP、新媒体平台及智能穿戴设备的使用，建立高校跑步运动社区，实时记录学生的运动状态和运动积累，并保存到云端，通过网络社区、社交工具等进行分享，并同时分享锻炼成果、健身心得等，有意识的培养一批运动达人，来形成同学课外锻炼的领跑群体。在此其中，进一步细化不同类型学生对不同层次体育锻炼的诉求，使具有同样诉求的同学组成“结伴运动小组”，通过组内成员互相监督、互相鼓励的方法促使同学们能够长期坚持体育锻炼；
（3） 公益化：通过实现力所能及又非举手之劳的目标，引导同学为一个健身目标坚持，并获得一定的荣誉或者奖励，同时把奖励和公益项目结合起来，实现课外锻炼的公益化。如同学若能在100天内达到行走500公里的目标，则可以兑换一棵树苗，栽种在黄浦江边，为绿化事业做贡献。
3、注重三性：
（1）普及性：通过校园海报、校内报纸杂志等传统媒体方式，结合校园大屏幕、微博、微信、人人网等新媒体方式，配合以社团讲座、招新等宣讲活动等方式开展校园立体宣传，旨在发动引导大部分同学参与到活动中来；
（2）趣味性（娱乐性）：从活动形式上进行创新，邀请体育明星、校园运动达人等和大学生一起跑步；举办“健康彩虹跑”等趣味体育活动（在活动跑步期间，在不同距离设置“彩虹点”，向经过此点的同学们抛洒彩色粉末，若能成功到达终点，则可成为“彩虹健康人”）等活动，增加跑步的趣味性，调动更多大学生参加锻炼的积极性；
（3）持久性：“百日千里”活动的主要目的在于让更多的大学生养成体育锻炼的习惯，达到“每天运动一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”的目标。
4、引入社会资源开展活动
引入文汇报、光明集团做为承办方，借助文汇报在传统媒体上的优势以及光明集团的资金投入，同时，文汇报在近几年举办了富有特色的“微电影”大赛，积累了不少爱好者的参与，其中不乏大学生爱好者，通过他们拍摄关于活动的视频，更贴近学生生活，更有亲和力、可信度，对于活动的宣传推广和更广泛的发动参与人群，也为下一阶段把活动从大学生面向所有青年推广打下了基础。
