

	电影帮会员是一种身份


电影，是我们看世界的另一种方式。
电影帮，就是给你这个看世界的舞台。
我们通过电影获得快乐和人生感悟，或喜极而泣，或感动悲伤。但是电影不仅仅是视听的享受，还有更庞大的电影世界等你加入！加入电影帮，就是打开通往电影深处的坦途。

	电影帮使命


《闪闪的红星》曾经在还是孩子的我们心中留下了英雄的烙印，《泰坦尼克号》一首荡气回肠的《我心依旧》打动了无数人的心灵，《阿甘正传》里那个不断向前奔跑的形象成为了执着坚持的符号，《甲方乙方》首次让无聊的寒假变得有了欢乐的话题，《变形金刚》里的汽车人在3D巨幕上炫酷变形时，他的制作者也许就是当年总是在课本空白处用铅笔画素描的年轻人。
这就是陪伴我们成长的电影，与青春记忆同步的电影！它很神奇，它是一门语言与胶片结合的艺术，但是它也是映照生活的镜子，每个人都可以找到只属于自己的点滴和章节。因此，电影可以包容每一个爱它的人！
电影帮秉承“让每一个人都参与到电影中去”的愿景，为每一个爱电影的年轻人提供一个以电影为主题元素，集娱乐性、学习性、实践性为一体的创新型青年社交平台。这个平台具备校园互动、文化交流、艺术传播、创意孵化等多种功能，将传统的单一观影模式多样化，这个平台没有界限，加入平台就可以打造属于自己的电影王国。很可能在不久的将来，电影帮就会让更多的人真正爱上电影。电影也不仅仅是一种娱乐方式，而成为了一种文化。

	电影帮活动


1、 免费观影活动
以提供免费电影票形式，定期组织同学观看优秀影片。
2、 电影讲座
电影知识讲座，优秀电影赏析，让越来越来的青年人了解电影历史，感受电影魅力。
3、 电影工作坊
真实体验电影制作全过程，包括表演、导演、配音、拍摄技巧、特效制作、动画设计、电影音乐等等，为电影相关专业或对电影制作感兴趣的同学提供体验机会。
4、 评选大赛
电影评论、海报设计征集，优秀影评发表到专业刊物并给予奖励；微电影短片大赛，优秀作品推选至电影机构并给予奖励。
5、 电影特训营
指定北京国际青年营作为电影帮的电影特训营，开展电影主题户外活动、电影宣传活动等。
6、 影人交流
邀请知名电影人与青年学生进行面对面的交流访谈，深度讲述心路历程。
7、 文化创意产业实践基地
挑选电影行业内的知名企业作为高校对口实践企业，为影视、传播、设计、动漫、广告、营销等等相关专业学生提供实习机会。
8、 文化创意产业孵化器
对于优秀的文化创意产业项目给予资源特别是资金上的扶持，并对项目进行跟踪关注，帮助项目对接出口。
9、 电影公益活动志愿者
号召参与各种公益活动
10、电影帮线上互动娱乐游戏
登陆电影帮官方网站或下载手机APP，参与线上娱乐游戏活动。

	电影帮会员权益


电影帮注册会员权益获取
1、 电影资讯早知道
提供最新、最全的电影资讯，掌握一手电影资料成为电影小达人。
2、 电影游戏随便玩
只是看电影略显单调，关于电影的专项游戏随便玩。喜欢哪部影片就玩哪部影片的游戏！获取电影信息的同时，可以放松心情。
3、 电影商城兑换后产品
有没有特别喜欢电影中的某个人物或道具？在电影商城，用电影帮通用的牛币就可以兑换到专属电影的后产品。制作精良，款款爆品！
4、 抽奖天天有
转盘、跑马灯、砸金蛋等等都是为了一个字：中奖！奖品没准就是你喜欢的电影后产品哦！
5、 各大城市活动多
针对不同城市的不同会员，我们会设计专属活动。高校、社区等电影活动个个精彩！报名参加，惊喜无限！（话外音：通过电影约起来！）
6、 会员可以越来越幸运
会员专属幸运值，等级上升幸运值上升！然后用幸运值免费抽奖吧！获得大奖只能说你太幸运！
PS：关于牛币
获取方式多种多样，参加活动、抽奖、注册赠送等等，牛币可以让你真正的牛气起来。牛币多了，你就是高副帅&白富美！

	电影帮发展愿景


以电影为纽带，让每一个爱电影的人成为电影帮的一员，用更具文化性、创新性和娱乐性的电影主题活动丰富电影生活，搭建一个倡导积极健康生活理念的公益社交平台。
创建电影帮文化体系，超越时间地域概念，超越个人团体概念，使每一个电影帮成员情感相连，知识互补，行为协调，形成一张有态度的电影标签。
守护青年人的创新精神和梦想信念，大力培养文化创意产业人才，鼎力支持优秀文化创意产业项目，尤其是高校学生毕业后离校不离盟，逐渐成长为优秀文化创意产业人。
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