团中央学校部请示件
部门意见：
	


处室请示：
光浩同志：
现报上第3期深圳大运会全国高校大学生志愿者工作简报，请审示。
学联办
                         2011年8月11日
                                        学校部制
深圳大运会全国高校大学生志愿者工作

简   报
2011年第3期

团中央深圳大运会全国高校大学生志愿者工作小组编        2011年8月10日

“架起友谊之桥”世界大学生沙滩音乐会盛大开幕
10号晚，世界大学生沙滩音乐会在深圳大梅沙盛大开幕，拉开了深圳世界大学生运动会青年联欢节的序幕。音乐会由共青团中央、中华全国青年联合会、深圳市人民政府主办，深圳市青年联合会、盐田区人民政府、深圳广播电影电视集团承办，中国音乐家协会支持，团中央出席的领导有国际联络部副部长董霞、学校部副部长杨松、青年志愿者工作部副部长皮钧等。欧洲议会议员、欧洲青年论坛副主席卡塔琳娜·妮维达洛娃和全国青年联合会副主席伊利集团董事长潘刚共同启动世界大学生沙滩音乐会开幕仪式。

沙滩音乐会由来自五大洲的12支名校乐队和组合以及全球近万名青年共同参加。美国康奈尔大学、英国剑桥大学、德国柏林洪堡大学、澳大利亚悉尼大学、南非开普敦大学、俄罗斯秋明国立大学和秋明石油天然气大学、韩国高丽大学、中国香港中文大学、中华台北海洋技术学苑、清华大学、北京大学、深圳大学的青年们将带有各国风情和文化烙印的音乐带到深圳，借大运之机会，进行生动的文化交流。

音乐会分为“梦想”、“青春”、“友谊”和“世界”四个篇章，围绕中华传统文化、城市人文和历史文化与欧洲文化展开交流，开展“青春大运”、“魅力深圳”、“文化交融”三大类型的青年文化交流活动。沙滩音乐会，体现出当今青年共同学习、生活在“同一个世界”的主题，中国青年与欧洲青年架起友谊之桥，互相学习，共同进步。
最后，在全场观众与全体演员共同演唱“We are the one”的歌声中沙滩音乐会圆满结束，现场近万名全球青年一起，共享了一场充满青春气息的音乐盛宴。
深圳体育场举办运行团队赛前动员大会
全国志愿者参加赛事模拟演练

8月10日上午，深圳体育场运行团队赛前动员大会在深圳体育馆足球赛场召开。来自北京、台湾、贵州、浙江等25个中队的领队及志愿者齐赴现场，为明天首场足球比赛的顺利开赛鼓舞士气。会上，深圳福田区副区长刘家宝勉励志愿者服务好一场高水平的大运会。他特别对来自全国各地的大学生志愿者表示欢迎，期待深外志愿者可以与深圳志愿者携手圆满完成志愿服务任务。
会后，全体志愿者参加了赛事模拟演练，分配了不同的岗位。在演练中，主要强调了除工作技巧外的志愿者态度及自身纪律问题，志愿者要以服务为宗旨，始终以志愿工作为首要前提，严格自律，保持良好工作状态；认真负责，准时到岗，在团队需要帮助的情况下，及时给予帮助；端正服务态度，做到忍让、理解、奉献，用自己的微笑打动观众，用自己的言行去实践志愿者精神。

来自全国高校的大学生志愿者向深圳市政府、深圳市市民表达了服务好大运会的决心，庄严承诺始终保持爱岗敬业精神，无论在何种岗位，都认真负责，以最佳的状态站好每一班岗，保证顺利、圆满的完成志愿服务任务。

增进友谊 促进团结 各中队党支部开展联谊交流活动
云南、西藏、内蒙古、吉林党支部开展少数民族联欢会
今日来自云南、西藏、内蒙古、吉林党支部的39名志愿者利用休息时间开展联谊活动。据了解，这四支中队中，就涵盖有来自水族、白族、纳西族、壮族、藏族、蒙古族、满族等7个少数民族的志愿者，他们举手投足之间散发着浓郁的民族气息，在轻松愉快的交流当中，志愿者们了解到了各少数民族的风土人情，感受多元化文化的魅力，结下了深厚的友谊。
活动在云南志愿者唱起的傈僳族祝酒歌中拉开序幕，歌声不仅展现了七彩云南的风采，也点燃了大家的热情。内蒙古的志愿者不甘示弱，献上一首蒙语歌曲《诺恩吉雅》把大家带到了辽阔的草原，一杯奶酒，一句赛拜弄，深深的祝福送给大家。紧接着，来自西藏的志愿者高歌一首代表吉祥的藏族民歌，顿时，志愿者们仿佛身临神圣的藏区，感受藏胞的淳朴热情。最后吉林的志愿者表演一曲东北特色的二人转，将活动现场的气氛推向了高潮。整个会场不断回荡着悠扬的歌声，带有民族特色的歌声此起彼伏，歌声表达了大家对深圳世界大学生运动会以及来自全国各地志愿者的真诚祝福。

通过这次党支部活动交流，不仅增进了志愿者们的友谊，也促进了少数民族文化交流，建起了跨民族的友谊之桥。也有助于大运期间，志愿者们打破地区、民族局限性，互相帮助，通力协作，共同做好志愿服务工作。最后，志愿者们合影留念，高呼口号：我们在这里，青春因大运更精彩！

宁夏、山西开展“真诚服务大运 联谊升华感情”交流活动
相聚鹏城深圳，友谊从这里开始，start here，让我们心与心相连，手与手相牵，真诚奉献青春，让志愿者服务队这个“小家”更温馨、更和谐。为更好展现大运会志愿者团结协作的风貌，进一步凸显“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。宁夏中队党支部与山西中队党支部开展了丰富多彩的志愿者联谊活动。联谊会上，志愿者们围绕个人志愿服务经历、民族风俗习惯、专业特长、兴趣爱好等进行了友好交流，分享志愿服务经验。最后在大运会手语操“爱的礼物”中意犹未尽的结束了当晚的联谊。
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