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全国高校大学生志愿培训工作全面完成
8月11日上午，最后一场全国高校大学生志愿者赛前培训会在深圳青年学院报告厅进行，代表着全国高校大学生志愿者培训工作全面完成。培训由北京体育大学教授、博士生导师，北京奥运会组委会志愿者部培训处处长孙葆丽教授主讲。

全国志愿者用统一、响亮的“爱的鼓励”欢迎了远道而来的孙葆丽教授，志愿者们身上所发散出来青春活力和朝气蓬勃使孙教授备受感动。培训会上，孙教授用实际案例为大家介绍了北京奥运会志愿者服务工作的精彩和高水准、大运会的历史和演进历程，并就赛会服务期间应该注意的问题和可能发生的状况进行了详细的说明并提出应对方法。孙葆丽教授说，志愿者不仅仅是服务这么简单，更要起到组委会眼和耳的作用，志愿者们是会场上一条亮丽的风景线，他们为运动员和观众服务，为整个比赛的顺利举行奠定基础。孙教授强调，志愿服务是一项高尚的社会事业，我们不仅仅能在服务中体会到“赠人玫瑰，手留余香”的快乐，更是能从运动员身上感受到许多有益的人生哲理，志愿服务经验本身对大学生来说也会是一个很好的回忆。培训会上，来自全国高校的志愿者们认真细致，一丝不苟，不时做着笔记，与孙教师互动交流。
全国高校大学生首批志愿者正式上岗服务

团中央学校部、志工部有关领导看望慰问
11日下午，来自河北、甘肃、重庆等中队的志愿者分两批进入深圳体育场足球馆展开服务，拉开全国高校大学生正式服务大运会的序幕。团中央志学校部副部长杨松、志愿者工作部副部长皮钧来到体育场慰问在岗服务的志愿者并与各高校领队亲切座谈。杨松副部长和皮钧副部长看望了在U站休息的志愿者同学，了解大家在深的生活和培训情况，随后到足球比赛现场慰问了正在上岗的志愿者。之后，召开了领队座谈会，各位领队反响热烈，积极分享各自中队的优秀经验，先后向部长汇报志愿者工作动态，介绍特色团队活动，来自吉林长春大学和南京中医药大学的志愿者分别向两位部长赠送徽章。会后，皮钧同志应领队邀请与志愿者在场馆共进晚餐，志愿者们纷纷上前合影。
赛场上，志愿者们压抑不住内心的激动与喜悦，早早的来到体育场内准备，个个脸上都洋溢着甜美的微笑，心中都怀着一份美好的憧憬与期待，经过前期扎实的志愿服务知识培训，大家迫不及待的想投入到志愿服务工作中。今日的深圳烈日当头、炙热难耐， 35度的高温下，场内负责安保的志愿者背对赛场，完全暴露在烈日中纹丝不动，没有任何遮阳物品，个个站的笔直，面带微笑，没有丝毫懈怠，用比温度更高的热情服务观众，服务大运。

来自重庆的志愿者王瑞兵称，志愿工作并不像我们想象的那样简单，并不是只有一腔热情就能做好，还需要很多必备的素质，比如应变能力、持久的恒心等等；在炎炎的烈日之下，我们坚持着，因为我们倍感肩上责任之重；观众激情的呐喊声中，我们不能回头，因为我们知道此时的自己是谁，该做什么；此时此刻，我们更加能深刻的体会到陆昊书记提出的 “将志愿者的奉献转化为强烈的社会责任感，将志愿者的热情转化为坚定的意志品质，将志愿者的参与转化为专业化服务技能”的深刻涵义。我们相信，大运会因志愿者而更加精彩！

深圳、深外志愿者进行岗前友好联谊交流
8月11日晚，来自海南、广东、广西、湖南、湖北、江西、安徽共七省的高校志愿者欢聚一堂，与来自深圳大学电子科学与技术学院的志愿者们共同奉献了一场精彩纷呈的联谊演出。

在这场热情洋溢的晚会中，来自全国各地的优秀志愿者积极展示才艺，不仅充分展现了各地大学生良好的精神风貌，更加深了与深圳大学志愿者的友谊。晚会现场，海南志愿者团队身着自创的绘有海南地标及英文名字团队服装，送上了团队自己创作的大运歌曲《扬帆海南，精彩深圳》，不仅体现了海南团队的创新意识，更实现了海南团队致力于在大运会中呈现不一样的精彩的衷心愿望。活动中，来自全国高校的志愿者们激情洋溢，彰显青春活力，献上一出又一出精彩纷呈的节目，现场气氛一浪高过一浪。最后，在湖北志愿者、2008年残奥会形象代言人董明带领下，所有人一齐合唱的《感恩的心》，联谊会在温暖、感人的歌声中落下帷幕。

大运会的脚步已经越来越近了，志愿者们已经做好充分的准备迎接大运会的盛大开幕。他们将以百倍的精力投入志愿者的工作中，让自己的青春燃烧成更绚丽的大运之火！
五省志愿者代表出席中欧青年论坛
今日，中欧青年论坛如期举行，来自欧盟２７个成员国的100名青年代表和100多名中国大学生代表参加了此次论坛，会上，伊利实业集团股份有限公司董事长潘刚先生致开幕词。全国政协委员、中国青少年研究中心主任郗杰英，中国青年志愿者协会副秘书长皮钧，瑞典政治学家埃里克·阿姆纳，瑞士内政部青少年健康问题负责人罗伯特·汤姆森分别就“和谐社会与青年参与”、“青年参与政策制定”等议题进行主题演讲，与会中欧青年代表还就“志愿服务”、“社区发展和服务”及“青少年权益维护”等话题进行了深入讨论。

来自广东、北京等5个省的志愿者代表与欧盟的青年们一起探讨关于社区发展与服务的议题。分组讨论中，来自广东省的志愿者代表积极发言，就会议的主题展开了激烈的讨论交流，并提出了对中国社区发展服务的建议和意见。志愿者表示，中欧青年论坛是世界的盛事，是提供给青年人交流的一个平台，一个相互建立友谊的平台。来自世界各地的青年相聚在一起就是为了加强联系、加强相互的交流、加强相互的学习，不同的文化与思想碰撞在一起，擦出不一样的火花。
中医文化走进大运
            ——记江苏省志愿服务中队特色主题日活动

在深圳体育场的U站中,江苏志愿者代表团率先开展了中队特色主题日活动为来自全国的各个服务队提供了一次中医特色服务，宣传健康保健常识。江苏志愿者们宣传了夏日养生保健基本常识和我国中医传统养生知识，介绍了人体常用保健穴位，普及了健康保健知识。推拿、面部美容、夏季养生咨询，各种充满了中医特色的活动吸引了全场志愿者的目光。

在志愿者的积极宣传下，一位来自陕西的志愿者首次尝试了中医面部推拿。来自江苏南京中医药大学护理专业的仲英奇同学为她进行了开天门、推坎宫、穴位指按等一系列中医美容保健推拿。在看到陕西志愿者脸上逐渐舒缓的神色，围观的同学们也陆续前来尝试。肩颈部推拿有效地帮助同学们减缓因一天的紧张工作而带来的肌肉酸胀，面部美容保健在帮助同学放松身心的同时更满足了年轻女孩们的爱美之心。出色的疗效吸引了越来越多的志愿者，就连一旁的带队老师们也忍不住前来一探究竟。

这是深外志愿者大队开展的“中队主题活动日”的第一场，今后每天由一至两支中队开展富有省份特色和高校特色的活动，促进交流，展示文化。
青海志愿服务中队召开党支部组织生活会

今天，来自青海志愿服务中队的同学正式上岗服务，中队党支部适时召开组织生活会议。会议的主题是如何更好地服务大运，更好地展示当代青年的时代责任感。这次会议既是对前三天学习体会的总结，又是对接下来的服务工作的筹划，更是一次创先争优的动员会议。

在领队老师及支部书记的主持下，同志们在会议中从组织纪律、管理服务、整体形象、志愿服务心态、安全问题、学习交流等各方面展开批评与自我批评共征集到13条可以进一步加强和改进的地方。根据梳理存在的问题，所有队员共同制定了例会相互点评等制度五项。

大运会开幕在即，党支部要求每一个团队成员要将“服务至上，奉献第一”的理念根植于心。来自青海师范大学的贺雅婧在发言中表示，志愿服务的心态决定自己服务水平和奉献精神，希望所有队员以一颗积极向上的心态给自己最好的鼓励和最佳精神状态的调节。所有志愿者一致表示发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的五个特别青藏高原精神和“人一之，我十之”的实干精神为不一样精彩的深圳大运会增光添彩。组织生活会的召开起到了相互监督，相互促进，共同进步的效果，同时，也使同学们相互增进了解，增进友谊。

湖北中队开展特色“小天使、小主人”团队活动

近日，湖北中队组织开展一项富有神秘和浪漫色彩的团队建设活动——“小天使”与“小主人”游戏，在团队当中引起良好反响。这项活动的具体实施方法是志愿者们通过互相抽签，确定自己的“小主人”，以“小天使”的身份默默地关心和照顾自己的“小主人”，而且不可以泄露自己的身份，等到大运会志愿服务工作结束的时候，会举行“小天使”与“小主人”“认亲”仪式。这样，每位志愿者在感受到一份神秘关怀的同时，也在默默地付出自己的体贴和关爱。

湖北中队队长刘安作为活动的组织者说，开展此项活动的目的主要在于促进团队成员之间的迅速融合，加强团队的组织建设，提升团队的凝聚力和志愿服务能力，让志愿者们在感受到关怀的同时，学会如何用实际行动去关爱他人，做好志愿服务工作。活动开展以来，湖北中队的志愿者们渐渐地受益于这个不乏趣味的游戏。他们说，“小天使、小主人”活动使大家迅速融为一体，彼此之间有了更深的了解，团队的气氛更加活跃，凝聚力得到了加强，大家的爱心和责任感也得到了培养。
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