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全国高校大学生志愿者参加首次社会志愿服务
8月13日，来自新疆、西藏、青海等志愿服务中队的近270余名全国高校志愿者齐赴深圳东部华侨城参与社会志愿服务。各中队统一行动，深圳大学与深外志愿者进行对接的“小翅膀”也来到现场。中午又有一位志愿者同学在大家的祝福声中过了一个有意义的“小青葱”生日。在全天的参观体验中，各位志愿者精神饱满，斗志昂扬，体现了良好的精神风貌，经过深圳大组委的亲切关怀和两日的养精蓄锐，相信志愿者们会在明天开始的又一轮赛事服务中精神百倍，再创佳绩！
社会志愿服务是深圳大运会组委会在非场馆竞赛志愿服务期间，为来自全国高校大学生志愿者们精心设计的特色活动。社会志愿服务活动总共分3期，为来自全国高校志愿者全面、真实地认识深圳、了解深圳、深入深圳提供更直接、有效的机会。
值得一提的是，“小青葱”是大家对身着绿色服装、青春洋溢的大运会志愿者的昵称。同时各志愿服务中队中也有一个特殊的群体，他们负责陪同来自全国各地的志愿者在深圳游览，介绍深圳本地的历史文化，为志愿者提供详尽的引导服务，他们是志愿者的志愿者，他们就是来自深圳大学的同学们，大家亲切的称呼他们为“小翅膀”。
各党（团）支部开展重温胡锦涛总书记七一重要讲话专题组织生活会

陕西省志愿服务中队党支部召开组织生活会
陕西省志愿服务中队党支部率先召开以“创先争优--共同学习胡锦涛总书记七一讲话”为主题的组织生活会，会议由深圳体育场U站党总支副书记彭娟主持，陕西中队全体党员与入党积极分子会同部分深圳大学特邀代表参加了会议。

组织生活会上，全体党支部成员认真学习了胡锦涛总书记在建党90周年大会上的重要讲话，一丝不苟的做着学习笔记。每一位党员都发表了简短而深刻的学习感言，大家纷纷表示要积极认真地投入到本次大运会的工作中去，将胡总书记的讲话内容落到实处，贯穿于整个志愿服务的过程中。通过组织生活会的学习，党支部进一步增强了向心力与凝聚力，全体党员一致表示：在今后的志愿过程服务中要努力做到--真诚奉献不动摇、认真工作不懈怠、专注服务不折腾。
河南志愿服务中队重温胡锦涛总书记七一重要讲话

河南省党（团）支部召开会议，重温胡锦涛总书记七一重要讲话。在经历了大运志愿者服务后，再次学习胡锦涛总书记的重要讲话，党员同学们有很多新的感触和认识。
志愿者李阳表示，要在志愿者服务过程中不断锤炼品德意志，矢志奋斗拼搏，尽情展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。程亦天说，身肩大运志愿者这一特殊使命，要把总书记讲话的精神深深贯彻到志愿服务过程当中，不怕吃苦，主动承担艰巨任务，切实做好观服工作；要在实践中培养志愿服务的高效性、纪律性、服从性；要在工作中提升自己，发挥党员的模范带头作用，把党员的独特风采展现给每个观众，整个场馆，向世界证明中国青年人是厚积薄发，迅速崛起的一代，为大运盛会和祖国的繁荣昌盛贡献自己的绵薄之力。
山东中队开展内部读书会 充实志愿者业余生活
山东省志愿服务中队为充实大学生志愿者的业余生活，开展以“我为人人，人人为我”为主题的特色读书会活动。读书会上，志愿者张瀚分享了《丛飞：就这样感动中国》一书，更加坚定了志愿者们服务大运的无私奉献信条。通过读书会，进一步加强了团队建设，提高了志愿者的思想意识，丰富了夜晚的闲暇时光。山东中队决定继续深入开展读书会活动，在接下来的志愿服务生活中，每周举行至少两次例行读书会。

领导慰问鼓舞士气  奉献服务温暖人心
为人大争光、为北京争光、为祖国争光！
8月13日，中国人民大学校长纪宝成、北京团市委志愿服务指导中心规划部副部长于鑫、团总支部书记底向阳先后专程赶到志愿者驻地看望慰问来自北京的20名服务大运的志愿者。
据悉，中国人民大学共选派了13名志愿者赴深圳参与志愿服务工作，是全国高校深外赛会常规志愿者队伍中人数最多的学校。纪宝成校长说：“这是组委会对人大的敬爱，也是人大的光荣！” 纪宝成校长勉励全体志愿者，志愿服务是一种自我的锤炼和自我升华，希望志愿者们注意身体健康，把志愿服务工作做好，争取为学校增光添彩。来自北京团市委的领导与志愿者们展开了亲切座谈，为志愿者们送来了丰富的慰问品并指出大运会志愿工作将是同学们毕生难忘的经历。来自北京中队的“小青葱”们对来自故乡领导的慰问表现的非常兴奋，现场不断爆发出热烈的掌声，志愿者代表们纷纷表示，一定会坚决服从领队老师的统一指挥，坚决服从大运会志愿者总指挥部的统一调度，认真扎实的完成志愿服务的每项工作，为人民大学争光！为北京争光！为祖国争光！

为深圳和天津人民交上一份满意的答卷

8月13日，天津团市委副书记王华、志愿者工作部部长王良琪，专程前往志愿者驻地看望了深圳大运会天津志愿者。     王华同志与每位志愿者亲切交谈，要求志愿者们要保持身体健康、注意安全，适应环境、融入大运，用自己的青春汗水和周到服务展现天津青年志愿者的朝气蓬勃形象，为大运会增光添彩。领导的指导和慰问让志愿者们的士气倍受鼓舞，来自天津医科大学的迟嘉栋和天津科技大学的每智子等志愿者纷纷表态说，一定会充分发挥团队合作精神，消化吸收培训内容，尽心尽责服务大运，圆满完成志愿工作，为深圳和天津人民交上一份满意的答卷。
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