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团中央深圳大运会全国高校大学生志愿者工作组
积极推动大运会深外志愿服务工作顺利进行
团中央深圳大运会全国高校大学生志愿者工作组(以下简称“团中央工作小组”)于8月6日率先抵达深圳后，在第26届大运会组委会志愿者指挥部和团中央书记处的领导下，迅速展开工作，建立管理机制、创新服务模式、完善激励机制，积极推动大运会深外志愿服务各项工作顺利进行。
一、建立自我管理机制，激发学生主体能动。指导34个省、自治区、直辖市以及港、澳、台地区的34支志愿者服务队全部成立以学生为中队长的自我管理机制，并按照要求选举中队组织委员、纪律委员、宣传委员（港、澳、台地区为中队部长），明确选拔要求和工作职责，最大限度调动学生积极性，加强自我管理能力，充分发挥青年大学生的自主性、能动性与创造性。
二、依托党(团)支部，创新主题活动。紧紧围绕深圳大运会志愿服务这一中心，结合创先争优、党建带团建、团的基层组织建设等工作要求，指导除港、澳、台地区的全部服务中队成立临时党（团）支部，并引导各服务中队每5-7天召开党组织生活会，积极开展创先争优主题活动，发挥党团员的模范带头作用。截至目前，临时党团支部发挥积极作用，开展了形式多种多样的组织生活会，比如，云南、西藏、内蒙古、吉林党支部开展少数民族联欢会；江苏党支部开展中医特色服务主题日活动；湖北党支部开展“小天使、小主人”团队建设活动；山西党支部举行“志愿者健康日”主题活动；河南党支部开展“宿舍家文化”主题活动；陕西党支部召开重温胡锦涛总书记七一重要讲话座谈会；山东党支部开展内部读书会；此外来自青海、海南、甘肃、四川、辽宁等党支部纷纷召开民主生活会，对志愿服务工作中存在的不足进行批评与自我批评。
三、加强工作协调对接，落实岗位责任到人。团中央工作小组与大运会组委会志愿者指挥部保持密切联系，加强与志愿者直接对接单位场馆U站、场馆业务经理、酒店U站的工作协调，共同保障全国高校志愿者服务工作的顺利进行。目前，工作小组在深圳团市委的大力支持下，集中协调解决了少数民族饮食习惯、志愿者餐饮、统一调度出行效率、服务岗位环境等诸多问题，并有效协助大运会组委会志愿者指挥部成立岗位对接机制，落实责任到人，有助于志愿服务工作更高效、有序的开展。
四、探索完善激励机制，不断推进工作。为调动志愿者积极性，鼓舞志愿者士气，工作小组与场馆U站共同探索激励机制，建立每日志愿之星评选制度。每日之星是对当日表现优秀、服务出众的志愿者的奖励称呼，按照既定的比例，从每一支志愿服务队伍中评选。获得每日之星的志愿者会当众受到来自全体志愿者们的祝福，大家整齐划一的献上“爱的鼓励”击掌声，并由场馆U站颁发徽章、UU等难得一见的纪念品激励大家继续保持高昂的热情奉献大运。此外，团中央工作小组会按照第26届大运会组委会志愿者指挥部的统一要求，完成对在整个赛会志愿服务中表现突出的个人和团队的集中表彰工作。
五、加强宣传发动，注重引导效度。团中央工作小组成立每日简报制度，鼓励各服务中队发挥自我优势，加强自我宣传意识。建立的领队QQ群、工作简报专用公共邮箱等载体，不仅能及时收集各服务中队的简报素材和信息，还能成为简报共享平台，让各个服务队第一时间相互学习、共享经验。此外，团中央工作小组积极调动高校大学生自主性、发挥当代大学生优点，通过自主报名、领队推荐的方式从全国高校志愿者中选择出13名大学生，成立编辑小组，收集整体志愿者工作动态信息，整理全部志愿服务中队共性特点。每日简报制度，让团中央书记处、各省级团委、各招募高校团委第一时间了解志愿者工作动态、生活动态，掌握志愿者服务风采、团队建设等多方面情况，同时也充分调动各中队的积极性和相互学习赶超，自简报开编一周以来，自全国高校的志愿者服务中队投稿约300篇。
六、每日例会和考勤制度，确保工作安全有序。为实现统一管理，第一时间发现问题、解决问题，团中央工作小组按照大运会组委会志愿者指挥部的统一要求，协助各服务中队建立每日例会制度。每日例会制度包括全体领队会议、岗位对接会议、中队会议；其中,中队会议又包括每日工作安排会议和经验总结分享会议。团中央工作小组积极参与并出席各中队例会，深入志愿者服务场地及休息驻地，考察场馆、酒店U站服务情况，定期向领队收集意见，大力协调解决志愿者在工作、生活当中遇到的各种问题。工作小组把各服务中队的纪律问题放在重中之重，严格要求各中队统一管理、规范行动，保持通信24小时畅通，确保志愿者的人身安全和团结稳定。对领队和志愿者均做了纪律要求，形成了队员-领队-U站站长逐级请假备案制度，实行集体出行考勤登记制度。
目前，来自全国34个省、自治区、直辖市以及港、澳、台地区的志愿者服务队，工作积极有序推进，精神状态良好，服务热情持续高涨。志愿者工作小组会继续按照团中央书记处的部署、大运会组委会志愿者指挥部的统一安排，积极探索新的志愿管理模式，为大运会志愿者工作的顺利完成提供坚实的保障。
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