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华政本科生阅读情况喜忧参半
三分之二学生表示喜欢读书，但四分之三学生月读书量少于3本
为了解华政本科生现阶段读书情况，校团委调研部于2014年3月采取问卷形式对我校本科生读书状况进行调研，成功回收1138份有效问卷。本次调研范围涉及我校本科大一到大四所有年级，并且包括大部分学院学生。我们把我校调研部数据和复旦大学2012年发布在青年报的调研数据进行对比，尝试反映我校本科生读书状况。

据调研，近三分之二的学生表示喜欢读书，但是将近四分之三的学生每月阅读量少于三本。应试类和专业类书籍与文学类书籍受到同学钟爱，政治理论类书籍受冷遇。
一、阅读总体情况喜忧参半，潜力巨大
（一）学生们读书兴趣稍低，读书频率低，读书上升空间还很大
据回收的1138份调研问卷显示，有过半的学生喜欢读书，将近一成学生表示不喜欢读书，还有35.94%学生表示自己没有阅读的习惯和兴趣。仅有22.85%学生可以坚持每天读书，而有大约35%学生并不能够经常读书（包括26.19%同学偶尔阅读、5.62%同学很少阅读、3.16%同学基本不阅读）。而相应的复旦公布数据显示有着73.6%的学生喜欢读书，有80.6%的学生是因为兴趣而读书。这说明我校的学生在对读书的兴趣上稍稍逊色于复旦学生，还有一部分学生没有养成良好的阅读习惯，这使得他们有兴趣读书也难以坚持。来自经济法的王同学说：“我平时不怎么读书的，不是因为不喜欢，是没有这个习惯，因为我周围的人都没有读书习惯，大家周末都是在寝室打游戏，或者出去玩，没有读书氛围啊”。此外，我校学生阅读数量在3本以上的仅有12.79%，而复旦学生则是24.6%。由此看出，读书兴趣和读书量之间有着一定联系，兴趣是阅读最坚实的基石。当然，这也意味我校学生在读书上有很大发展空间，不管是读书频率提高还是阅读量增多。
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（二）学生们普遍偏好文学及法学类书籍，政治理论类遭到冷遇
1.文学类阅读经典读物优先，同时关注当代流行作品。

我校大概有71.70%的同学选择文学类书籍，相较复旦44.4%的比重，我校学生更加偏爱文学类书籍，而且喜欢经典读物，可能与我校是文科类院校有关。而在进一步调查对学生们影响最深的作者或是书籍时，学生们的答案可谓五花八门。出现频率较多的作者有余秋雨、韩寒、张爱玲、村上春树等，而出现频率较高的书籍则有《1984》、《平凡的世界》、《活着》、《傲慢与偏见》等，其中接近四分之三是经过一定时间沉淀的经典作家及作品，而当代作家及作品则相对较少。来自国际经济法的张同学说：“我觉得余华和金庸伴随了我中学时代，他们的文风影响了我的写作甚至是我的思想，对我有极大帮助。”这样的结果表现出了学生们在阅读方面更加倾向于思想性较强的经典读物，认为经过时间考验的作品更具有可读性，且对自己有更大的帮助。

2.学生们对于法、哲学类书籍及作者表现出一定的兴趣，但通读过此类论著的人却并不多。

根据调查显示，有大约69%学生青睐法学、哲学、经管类书籍。其中，哲经名著与政法学专著对学生们影响最深。在调查对同学们影响最深的作者或是书籍中，共11名学生提及《论法的精神》，除此外还有相当一部分学生提及《美国宪政历程》、《法权与宪政》、《社会契约论》、《正义论》等政法类书籍。而还有很多学生认为卢梭、孟德斯鸠、曼昆、尼采等作家对自己影响深远，包括我校的刘宪权老师也都成为离我们最近的影响同学最深的作者之一。但是像《论法的精神》、《论美国的民主》、《社会契约论》、《正义论》、《乡土中国》却有过半同学没有完整读过。来自国际法的刘同学说：“我并不是不想看这些书，而是其中有些书读起来真的很困难。那些经典法哲学论著，如果没有一定的哲学基础以及相关历史背景的了解，大概很难看懂吧。”由此可见，作为一个政法类院校，学生们对于法学类书籍还是抱有一定的兴趣，但本专业以及相关专业素养还需加强。
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3.学生们相对马列原著，对理论热点读物的兴趣稍高，但超过半数的同学表示对政治理论类书籍没有兴趣。

在本次调查中，思想政治类书籍明显爆冷，将近半数同学不会选择阅读政治理论书籍。但在会去阅读此类书籍的学生之中，阅读马列主义原著，如《资本论》、《共产党宣言》、《德意志意识形态》等仅占17.66%，而阅读国内编写理论热点读物，如《七个怎么看》、《理论热点面对面》、《从怎么看到怎么办》等则有35.76%。这与复旦大学42%的学生会选择阅读马列原著，而只有25%同学会选择理论热点类书籍的调查结果大相径庭。经济法的王同学说：“比起马列原著，我更倾向于阅读一些理论热点类书籍，因为通过这些书籍，可以很快的了解当下政治的一些最新资讯，并且相较于马列原著，这些书籍更加的通俗易懂。”而复旦的同学们却认为马列读物远比理论热点类书籍更有阅读价值，理论热点类书籍过于教条，很难有说服力。可见，两校学生的阅读出发点以及价值取向有着较大的差异。复旦学生更偏向于知识理论的积累，而我校学生则更注重理论的具体实践。
（三）学生们的阅读动机主要以兴趣爱好、扩展知识为主，其次为就业和应试
数据显示，75.91%的学生因兴趣爱好而读书，62.84%的同学为扩展知识而读书。对比复旦大学有超过八成（80.6%）的学生将“兴趣爱好”列为选择书籍的首要原因，两所高校的同学在阅读动机方面有较大的相似性。而我校53.75%的同学读书是为了“考试或是就业的需要”，相应的，英语、考研、考证等相关应试类或本专业教材类书籍也以46.22%的高比例成为学生们平时最常看的书籍。而复旦学生有41.7%学生会选择应试类书籍。说明专业类和应试类书籍是必备之选，很多学生会将之当成重要读物。可见，我校学生阅读时尚能同时兼顾兴趣与实用，从自身需求出发进行阅读。
二、时间匮乏，氛围不足，娱乐多元化影响阅读
（一）学生普遍反应平时阅读时间匮乏
调研数据显示，有52.11%的学生反映因专业课程的学习及社团活动等占去太多时间，而导致缺乏足够的阅读时间。而学校课程、活动时间安排的不合理是时间占去过多的一大理由。来自外语学院的陈同学说：“我们每天的课程时间很是奇怪，有的时候是中午12点的，有的是两节课之间空余一节课时间，干什么都不合适，很是尴尬。”而复旦也有近七成的学生反应阅读时间匮乏。由此可见，时间的问题已成为学生阅读一个很大的障碍。

（二）学生因娱乐化方式多样化，而忽视阅读

有60.54%的学生表示现在娱乐方式多样化，因而忽视阅读。不管是通俗文化，还是类似于旅游，游戏，追美剧，越来越多的娱乐方式包围着我们。现在学生们放松身心的方式不仅仅局限于阅读了，很多学生会选择追动漫，看美剧，打球唱歌打游戏来放松自己，这就导致阅读时间减少。来自法律学院的钟同学说：“我现在只想把刚刚出的动漫看完，有时间再去读书，如果你现在不追动漫就和同学没有了共同话题，会显得很不合群。”而来自人文学院的安同学则认为：“现代快餐式文化充斥我们的世界，快餐影视剧，快餐杂志，快餐新闻无时无刻不出现在我们的视野中。各种娱乐性新闻每天被媒体炒作，很少见到有益而深刻的东西。但是这些快餐信息却是都是我们同学间的热门谈资，需要关注，这就减少很多阅读经典书籍的时间。”而复旦大学也有大约70%的学生表示时间匮乏是影响读书的主因。由此可见，时间匮乏已成为学生阅读的第一大障碍。

（三）较多学生们认为，学校缺乏读书氛围

调研数据显示，有40.69%的学生表示学校缺乏读书氛围。来自经济法的张同学说：“我们华政是平时养老院，考前疯人院嘛，平时大家都没有这种读书的劲头，我周围男生打游戏，女生爱逛街，很少有人去图书馆看书的。”而复旦大学则有70.8%同学表示希望学校读书氛围更好，比我校有过之而无不及。看来，高校的无阅读氛围已渐渐成为通病。
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三、学校、教师、学生三位一体，创造阅读未来
（一）学校要为学生创造阅读氛围
根据调研结果显示，有48.42%学生认为学校应多开办读书节活动或是读书交流活动。所谓书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。读书交流既可以满足学生们阅读的意愿也可以通过读书交流来交友，潜移默化中学生们也会以书为谈资。还有45.52%的学生认为学校应该邀请一些学生们所较为关注的文化界名家来做讲座等活动，引起对读书的兴趣。当然我们还可以推出向复旦大学一样的原典导读课程，有六成学生表示对该类课程很是欢迎。
（二）老师给学生阅读提供指导
有42.18%的学生认为老师应通过列书单等方式多引导学生阅读。而复旦大学的数据是48.6%。就此可知，书单受到不少学生的青睐。书单可为学生指路。前有张之洞编《书目答问》，后有梁启超、胡适、鲁迅等大师为学生推荐书籍，无不极快促进当时学生的思想进步，老师作为灵魂导师，推荐书目也是为学生点灯，避免学生走弯路的好方法。 

（三）发挥学生们的主观能动性，激发阅读兴趣是最本源也最关键的一环
上文提到阅读兴趣和阅读量有一定的关联，调查显示的文学类阅读量走高和政治理论类无人问津的现象都折射出兴趣的地位。如何激发阅读兴趣则是一个较难回答的问题，究其根源还是要找到自己在生活中的关注点，这样才会联系和探寻书籍魅力。
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报：校党政领导、团市委
送：校党办、校办、党委宣传部、学生工作部（处）、各学院党委副书记
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