一个边远检察院的执着
福建省武平县地处闽西边远山区，系闽、粤、赣边的交汇处，离福州省城约580多公里，土地总面积2630平方公里，现辖17个乡镇、214个行政村、3个居委会，总人口37.5万。是著名的中央苏区县、革命老区县，毛泽东、朱德、陈毅等老一辈无产阶级革命家曾率红军主力三进武平县开展革命斗争。改革开放三十多年以来，当地群众的生活水平发生了巨大的变化，物质文明和精神文明建设有了很大的提高，但发展还不够平衡，贫富差距仍然较大，人们的法律意识、道德意识参差不齐，相对而言经济仍然属于欠发达县份。武平县人民检察院就在那样一个边远山区、经济欠发达、著称“八山一水一分田”的县境，脚踏实地、坚忍不拔、一步一个脚印地开展神圣的强化法律监督、强化自身监督、强化队伍建设工作。

武平县人民检察院于1978年6月开始重建，现设有编制的15个内设科室是：办公室、政治处、侦查监督科、公诉科、反贪污贿赂局、反渎职侵权局、监所检察科、民事行政检察科、控告申诉检察科、林业检察科、职务犯罪预防科、法律政策研究室、行政装备科、监察科、司法法警大队。此外还有案件管理中心、检务督察办公室两个内设科室尚未列入编制。全院现有干警编制62人，工勤编制6人，现在职干警59人、工勤人员3人,另有县人才交流中心招录派遣该院事业人员1名（网络技术），劳务派遣5名(驾驶人)。全院干警平均年龄约42岁，具有本科学历的49人，占干警总数的83%，其中法律本科学历42人（第一学历法律本科15人），占干警总数的71.2%，大专学历9人，中专1人。

该院积极培养输送人才。俗话说：人往高处走，水往地处流。年轻检察干警积极要求向上，这本身是件好事，有的通过司法考试后要求到沿海发达省市工作，有的想到党政其他部门希望自己的仕途进步较快，有的想到条件好的市级以上机关工作等等，该院都“忍痛割爱”、积极培养和输送“人才”到外单位工作，不惜“肥水流入别人田”，这样做不仅能激活一潭死水，而且能更好地调动全院干警的工作积极性。从2000年以来，该院先后向上级或外单位输送干警达16人，而“留守”的干警无形中更觉得自己的担子重、能力强，甚至“一顶两”，无形中彰显出骨干的能量。
该院发扬传统璀璨夺目。该院工作发展有人文基础和优良传统，武平县属人文荟萃县之一，悠久的历史和深厚的文化底蕴，孕育了“戊戌六君子”之一刘光第、共和国空军之父刘亚楼、文坛宿将林默涵等杰出人物，产生了汉初“南海国”古都遗址、客家保护神“定光古佛”卓锡地、八仙之一何仙姑成仙之处，以及异彩缤纷的客家百姓镇姓氏文化、独树一帜的方言孤岛——“军家话”等一批人文景观。有民间古老的“船灯”、“狮灯”、“龙灯”、“十番音乐”、“上刀山、下火海”、以及武平县特有的“汉剧”等被列入福建省首批非物质文化遗产名录。该院干警在这些人文荟萃的历史渊源中，始终凝聚着一个恪尽职守、文明有德、热情好客、团结向上的荣誉集体，该院先后被最高人民检察院荣记集体一等功，被评为全国检察机关首批人民满意检察院，连续六届保持省级文明单位荣誉称号，青少年维权工作被福建省综治委、共青团福建省委评为第四届优秀青少年维权岗，控申接待工作被福建省人民检察院考评为全省文明接待室，驻看守所检察室被评为省二级达标规范化检察室。
该院制度齐全行为规矩。该院在无形中有句口号：没有制度以外的人，没有制度以外的事。该院除严格执行上级院的有关纪律、制度、规定外，还根据实际情况、因地制宜地制订有《办公室内务管理规定》、《环境卫生管理制度》、《涉密人员管理制度》、《信息调研宣传工作奖励制度》、《公务接待规定》、《干警食堂用餐规定》、《院党组、科室周一例会制度》、《检务督察规定》以及党、团建设方面的《“红土先锋岗”评选办法》、《青工委活动制度》等等一系列制度规定。该院把诸制度规定放到局域网供干警对照执行、有的放矢，正因有了这样一个整齐划一、靠制度约束、有规定参照的团结有序的过硬团队，在闽西边远山区、在闽、粤、赣边的大地上，在政法同行的队列里闪烁着公道正派、清正廉洁、朝气蓬勃、团结奋进的检察战斗集体光芒。
福建省武平县检察院：何善机/文
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