                七宝中学李楚冰同学先进事迹
李楚冰是上海市七宝中学高三（15）班的学生。一直以来在各个方面表现优秀，严格要求自己，认真勤奋提升学习成绩，积极主动参加校内外活动。在老师们的引导和同学们的相互鼓励下，全面发展，在思想政治素质，学习成绩，社会实践活动，学生工作，文体活动等各方面皆有突出表现。
1、 思想政治素质：

李楚冰同学思想上积极要求进步，拥护中国共产党的领导，坚持正确的政治方向和政治立场，努力提升思想政治素质。她积极参加青年党校的学习，在一次次党课中更深一层次了解党的宗旨和性质；她上交入党申请书、多次上交党课感想和思想报告，努力向党组织靠拢；她关心国内外时事和局势，听阅相关新闻并与老师家长交换意见，发表看法；她作为邓小平理论读书会的会长在社团活动中与指导老师和社员研读中国特色社会主义理论，提出问题并寻求答案。在点滴的学习过程和不断地反思求索中，树立了正确的政治方向，不仅自身积极参加相关活动，也带动周围同学加入其中。
2、 学习成绩与体育锻炼：

   入校以来，李楚冰同学认真学习各项科目，勤奋努力提升学业成绩。进入高三以来进步明显，成绩一直保持年级前列。她统筹安排各科学习时间，在全面提高各科成绩的同时努力加强优势学科。在高中期间，她认真学习每一门课程，各科会考成绩均达到A等。她也积极参加各项学科竞赛。在“365”杯中学生作文大赛中获得市二等奖；在全国“优赛联合”海峡两岸中学生作文比赛中获得三等奖；在校时政大赛等比赛中获各类名次。李楚冰在学习上严谨刻苦，戒骄戒躁。她坚信“不积跬步，无以至千里”，把学习目标落实到每一天的学习生活中，每节课的知识点上，注重量的积累，对待学业一丝不苟，精益求精。同时，她积极参加各项人文类、科学类课题，充分利用学校有利资源进行课题研究，提升个人知识素养。在课余时间大量阅读哲学书籍和现代诗，拓展视野，陶冶情操。
  在学习生活中，她坚持劳逸结合，通过各项体育锻炼调整学习状态，锻炼体能。她经常安排时间游泳；和同学打网球，排球；积极报名参加运动会项目。通过每天的体育锻炼让自己身心得到全面、均衡发展。

3、 社会实践活动
  社会实践活动是成长阶段中必不可少的一部分，李楚冰同学珍惜每一个参加社会实践活动的机会。无论是高一高二的学军学农活动，还是暑假期间到社区挂职锻炼担任小组组长的经历，都为她的成长积累了宝贵的社会经验，增强了她与他人的沟通能力，提供了多种处理复杂问题的方法，为她将来更好融入社会打下基础。与此同时，在高二暑假期间，她还报名参加学校井冈山助学考察活动。在为期六天的活动中，她作为宣传组组长及时撰写活动报道，记录下感动的瞬间和激励人心的故事；与住家同学相互交流学习，培养深厚友谊；了解革命老区光辉历史，激发爱国情怀。把关心与帮助传递到井冈山的同时，也在亲身体验中收获了至诚的友谊和真切的感动。
  每一次的社会实践活动都促进了她社会责任感的养成；激发她奉献他人、帮助他人的意识；鼓励她把个人能力的提升和社会的进步与需求相结合。让她真正成为一名优秀的，全面发展的当代中学生。

4、 学生工作

  学生工作极大丰富了李楚冰同学的成长经历，在工作中培养了她的领导力，责任感，提升个人综合素质。李楚冰在七宝中学先后担任团学联理论学习部部长和团委副书记，表现突出，赢得了老师们的赞赏和同学们的认同。曾获校优秀学生，优秀团干部，金爱心个人称号等荣誉，现任团支书一职。她参与组织策划学校各项大型活动，力求方案设计完善，活动组织到位。从方案设计到事后总结，她总是亲力亲为，一丝不苟。这种对于学生工作的严谨与执着也影响着她的学习、生活，促使她不断超越自我。任职期间，她还曾作为学校代表，参加上海市示范性高中中学生主席论坛，在会上积极发表看法，与外校学生干部交流意见和经验，收获颇丰。
  她也是校园文化宣讲团的主要成员之一，多次在各个学校向学生、老师、家长宣传七宝中学以人为本的办学理念和人文特色。在一次次的宣讲及准备过程中，对于学校的培养理念有了更透彻的了解，表达沟通能力大大提升。是丰富的学生工作经历让她具备了极强的组织能力和领导能力，让其综合素质得到了全面发展，也让身边的同学们更加了解学生工作。

5、 个人发展
  在七宝中学“以人为本”教育理念的指导下，李楚冰同学一直努力培养自己的人文情怀，以全面发展作为目标。她乐观面对生活，努力学习知识，用积极的心态面对学习生活中的困难，她把每一次接受挑战的经历视为个人成长的里程碑；把每一次克服挫折的过程视为对自身的超越。
  高中的学习和生活经历让她的科学文化素质得到了极大地提升，让她的思想道德素质得到了质的飞跃，让她的工作能力和责任意识得到了最大的激发，让她拥有了坚持奋进，阳光积极的生活态度。
青春的激情与活力将激励她更加充分利用点滴时光，牢牢把握每次机会，让青春无悔，奉献社会。
