
                    七宝中学许有为同学先进事迹

许有为同学是上海市七宝中学高三（18）班的学生。在学习过程中修炼涵养，在学生工作中锤炼能力，在体育锻炼中强健体魄，在日常生活中培养良好品德，许有为同学一直严格要求自己，在各个方面表现优秀，力求成为一个具有“平民本色，精英气质”、“全面发展，人文见长”的优秀学生干部。

思想上，许有为同学拥护中国共产党的领导，坚持正确的政治方向和政治立场，努力提升思想政治素质。她积极参加青年党校的学习，在一次次党课中更深一层次了解党的宗旨和性质；她上交入党申请书、多次上交思想报告，努力向党组织靠拢；她关心国内外时事和局势，每天听阅新闻，善于独立思考，并与老师家长交换意见；她参加2014年入党积极分子夏令营，走访名人故居，聆听大师教诲，不断反思求索。她不仅以饱满的热情参加各类相关活动，而且也带动周围的同学加入其中。

    学习上，许有为同学勤奋刻苦、努力踏实，认真学习每一门课程。她统筹安排各科学习时间，不断探索适合自己的学习方法，在全面提高各科成绩的同时努力加强优势学科。进入高三以来进步明显，成绩一直保持年级前列。课余时间，她也积极参加各项学科竞赛，曾荣获第八届“中国中学生作文大赛·恒源祥文学之星”上海赛区特等奖、第十届上海市中学生时政知识大赛二等奖等等。除此之外，她还踊跃参加课题研究活动，充分利用学校有利资源提升个人知识素养。虽以文科见长，许有为同学崇尚理性思考，讲求实事求是，勇于迎接挑战，她的生化类课题最终荣获上海市第29届青少年科技创新大赛一等奖。许有为同学坚信“实践出真知”，把学习目标落实到每一天的学习生活中，且有较强的执行力。她把对待学业的一丝不苟和精益求精的精神融入了学生工作和日常生活，始终以高标准严格要求自己。

工作上，许有为同学一直活跃在学生干部的队伍中，秉承“全心全意为同学服务”的宗旨，积极协助学校开展各项活动。她在校团学联中先后担任了文艺部部长和团学联主席，热心组织策划校园主题文化节等各类活动，讲求工作效率，富有创新意识，比如在2014年狂欢节中颇受欢迎的“美食自贸区”就是源于她的创想。作为校园文化宣讲团的骨干，她曾多次为外校来宾介绍学校的人文特色，在台湾建国高中的师生、长三角名校长等面前自信大方地讲述校园文化。在一次次的宣讲及准备过程中，她对于学校的办学理念也有了更深刻的理解，同时提高了自己的表达能力和应变能力。在团学之家这个温暖的集体中，她领悟到，学生干部必须时刻保持高度的责任意识，要承担起反映学生诉求的桥梁作用，保证活动的积极性和有效性，真正造福广大师生。正是丰富多彩的学生工作经历，使许有为同学的领导能力得到了培养，综合素质得到了提高，思想认识更加成熟，为人处世更加稳重。

  生活中，许有为同学有着自己的信条：“有所为，有所不为。” 她总是提醒自己要审时度势、善于取舍，因而有主见、敢担当，并清楚自己的兴趣和能力所在。学习画画、书法、钢琴、吉他等都是她自己的选择，而其中她最热爱的书法已坚持了十余年。高二时，她自发地在学校举办了一次个人书画展，受到大家的一致好评。动静皆宜的她还喜欢在篮球场上挥汗如雨，在游泳池中游刃有余。在校级和区级运动会上都取得优异成绩，在2014年闵行区中小学、职校田径分龄赛高二女子组跳高比赛中荣获第四名。“全面发展，人文见长”不仅是学校的办学理念，更是她追求的目标。她乐观面对生活，努力学习知识，用积极的心态面对学习生活中的困难，她把每一次接受挑战的经历视为个人成长的里程碑；把每一次克服挫折的过程视为对自身的超越。

  无论是思想、学习、工作还是生活中，许有为同学都洋溢着青春的激情与活力。她热爱劳动、友爱互助、尊敬师长、孝敬长辈，她还热心于社会实践，主动到养老院陪老人聊天。在社区里，她也发挥着自己的光和热，与书法爱好者们切磋技艺，为邻居们送去自己写的春联。

  在高中忙碌而充实的生活中，许有为同学从不懈怠，牢牢把握每一次机会展示自己、服务他人。也正是由于她在学业、工作、艺术、体育、生活等各方面的突出表现和优秀品质，本学期她被学校授予“金牌学生”的荣誉称号，并被大家称为“十全姐姐”。这一殊荣是对她的肯定，也定会激励她追求卓越，砥砺前行，成为名副其实的优秀学生干部。
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