共青团重庆市万州区委员会

近期重点工作总结

市学校部：
万州团区委继续发扬优良传统，秉承创新理念，立足大中学生思想道德教育，坚持文化育人、实践育人、服务育人的原则，抓基层、打基础、抓落实，不断强化学校共青团组织执行能力的建设，全面深化大中学生素质拓展计划，大力开展增强共青团员意识主题教育活动，努力开辟学校共青团工作新领域。现将近期重点工作情况汇报如下：

以普法行动为依托，组织大学生开展法制青春基层行普法活动
    在团区委的统一组织下，由中国政法大学在校大学生组成的青年普法志愿者于8月18日，在万州区太白街道文化里社区市民学校组织开展了一次别开生面的法治宣传教育活动，团区委加强宣传并营造出全区普法宣传氛围，加强深入辖区宣传，提升居民法律素质。我委多方联动，开展普法宣传行动，首先借助万州区人民法院，突出宣传重点事件，其次借助市民学校平台、街道办事处、居委会，突出宣传重点人群，最后借助太白法律服务所，讲解用法律手段维护自身合法权益。
以重大节庆日为契机，深化大学生思想政治教育活动，进一步引导广大青年学生弘扬民族精神,增进爱国情感。

    在烈士纪念日期间，我委积极加强组织领导，学校团组织组织学生到烈士陵园开展祭奠烈士、集体宣誓等仪式教育活动，组织学生骨干拜访烈士后人，聆听老红军、老八路、老战士、老党员讲授烈士生平和英雄事迹，引导大中学生铭记烈士的英名和壮举。对广大青年学生进行中华民族优良传统教育和中国革命传统教育,引导青年学生树立远大志向,坚定理想信念,弘扬民族精神,增进爱国情感,提高道德素养。激发了青年学生爱国热情，增强了学生的自豪感和责任感，效果显著，影响较大。
以大学生暑期“三下乡”社会实践活动为依托，强化青年学生深入基层、了解基层、服务基层的意识。
    我委领导重庆幼专以及其他院校组建了2014年暑期三下乡“走进城乡社区市民学校·教育帮扶”社会实践志愿者服务团，7月深入万州各小学，开展了为期4周的系列活动。本次暑期“三下乡”社会实践活动以“爱的教育”系列课堂活动为主，在各个小学里，我们召集了周围村社的学生，开设了趣味英语、写作与手工、爱国教育、音乐等课程。此次“爱的教育”系列课堂活动既让孩子们学到了知识，又给孩子们带去了欢乐，让他们快乐地学习，学有所获。

以“圆梦行动”为依托，全力做好大学新生顺利入学等服务学生工作。

    7-8月，团区委广泛动员社会力量资助贫困大学新生，帮助他们实现了上大学的梦想。本次“希望工程·圆梦行动”共筹集23.9万元助学金，资助贫困生66名。其中，北京新世纪教育基金110000元，“国酒茅台•国之栋梁”助学金25000元，国成建设开发有限公司助学金50000元，祥瑞实业集团房地产开发公司助学金40000元，重庆众越房地产开发有限公司助学金8000元，“腾讯公益•爱心车票”助学金6000元。帮助了这些贫困学生度过眼前暂时的难关，让他们顺利踏上了求学的旅程。
以“为了明天•彩虹帮教”为依托，推荐我区重点青少年就读行知学校 

7月，团区委联合区检察院、公安局，依托城乡社区市民学校，共同推荐了一位符合条件的重点青少年张涛就读重庆市行知职业技术学校（长寿校区），让有需求的青少年得到了帮助，切实的服务重点青少年群体健康成长，学习职业技能、培树良好品行、就业融入社会。

六、以学习贯彻习近平总书记“六一”重要讲话精神为契机，积极推进社会主义核心价值体系建设，推动社会主义核心价值观的学习、宣传和践行
    针对社会主义核心价值观内容广泛、不易理解的特点，我委以活动为载体，向基层团干渗透核心价值观的思路，将社会主义核心价值观与行为习惯培养结合起来，与团委工作结合起来。教育和引导团干进一步增强了讲究文明礼仪的思想意识，并不断把文明礼仪意识化为日常学习和生活中的自觉行动，形成人人走文明路、说文明话、做文明事、当文明人的好风尚，让文明礼仪之花处处盛开，让人人真正的践行社会主义核心价值观。
