
团旗引领 创新驱动 精育无国界管理英才

尊敬的各位领导，大家下午好！非常荣幸能够参加今天团中央在沪高校共青团座谈会。请允许我代表上海外国语大学国际工商管理学院分团委向大家汇报交流，若有不当之处，恳请批评指正。今天我汇报交流的题目是“团旗引领 创新驱动 精育无国界管理英才”。
服务青年成长成才是高校团组织的重要工作支点，我院分团委接轨国家战略和社会服务需要，与上海外国语大学“国际型人才培养创新平台建设”紧密结合，通过打造立体化团建框架，提供模块化机制保障，落实创新式培养模式，实现“精育无国界管理英才”的团员培养目标。
一、深化一个培育理念，打造立体化团建框架
秉持精育无国界管理英才的理念，在实现了“横向有支部，纵向有学社”的基础上，逐步构建“分团委部门全覆盖，团员发展阶梯式”的团建工作网络。
同时，通过“书记晚餐”，健全沟通制度，了解团员心声；通过联合培训，完善培训制度，增强干部能力；通过满意度测评，落实监督制度，提升班子活力；
二、建设三大特色平台，提供模块化机制保障
1.发挥组织优势，打造“重心平衡”式学习平台

专业讲座“高管论坛”，开展实务系列专题讲座；校园活动“英语短剧”、“风采大赛”、“晨读计划”提升英语能力，鼓励学生全面掌握专业及语言知识，将学生培养为一专二外或二专一外的复合型人才。
2.发挥专业优势，打造“三聚一统”式实践平台

建立创新实践能力培养的“三维立体”设计方案。同时，通过“三聚一统”式实践平台，将学生培养成语言国际化、学历文凭国际化、职业资格国际化、思维方式国际化和团队精神国际化的无国界管理英才。
以赛事演练聚信心：聘请专业教师成立顾问团，形成有效循环互动激励模式。我院团员参赛比率在80%以上，获奖比例67%。
以国际交流聚人脉：我院团员特色主要在于“国际性”。每年有学生应邀出席圣加仑论坛、哈佛双极年会、挪威学生周、德国学生节等。其中应邀出席圣加仑国际青年管理论坛的学生共有39名，居全国榜首。
以实践磨砺聚阅历：作为分团委工作的一大亮点，实习基地是社会实践平台的重要组成部分，目前已和30多家单位签署实习基地协议。另外，我院分团委鼓励学生参与社会实践，仅2012年暑期社会实践团队70余支，每位同学参与1.2次，覆盖率达100%。
3.发挥引领优势，打造“四轮驱动”式思想平台

通过四个理论学社的创立与运转、“智者有家”党员论坛、创办《志者》刊物、组建党员服务队、红色之旅等理想信念教育活动帮助团员青年树立远大理想，志存高远，回报社会，奉献感恩。据统计，我院每年有百余人利用假期奔赴祖国各地参与支教活动，毕业生在职业选择上明确自我，并将自己的才能与国家的需要有机结合，以2011届毕业生为例，就业去向为村官、西部计划、研究生支教团、入伍等国家基层项目人数约占全校40%。

三、打造五大主题活动，落实创新式培养模式
第一，“CIB高管论坛”品牌活动，内容涉及各专业领域，为学生搭建了解企业全景，与业界高管交流的平台。
第二，“管理周”是“三聚一统”实践平台的核心表彰创新实践成果、强化创新实践理念、弘扬创新实践精神。

第三，“游学季”，集中推介国际交流，拓展团员国际视野。项目数量已超过50个，覆盖国家超过20个，参与学生比例30%以上。
第四，依照各年级特色设立“明志”、“求是”、“志远”、“怀民”四大理论学社。依托学社，举办知识竞赛、热点论坛、红色之旅等，深化团员创新内涵。
第五，以“一团一品”为抓手形成了有特色、有影响的长效品牌活动项目。另外，“特色团日”以时政新热点为背景，开展系列主题活动。
经过多年探索和尝试，我院团员青年能够明确自我，正确定位，毕业生就业率及签约率都在全校名列前茅，有多人次被北京大学、美国哥伦比亚、宾夕法尼亚等世界知名学府所录取；我院不仅有更多学生被世界五百强录用，而且有越来越多学生投身到祖国最需要的地方去奉献青春。
十八大报告指出：“要推动更高质量的就业”，这是在新时期下对就业的更高层次的要求。就业是民生之本，大学生就业又是重中之重，作为团组织来说，在未来一段时期实现更高质量的就业，重点可以放在提高大学生的就业能力，促进大学生整体素质的提高，帮助他们实现更稳定的就业。这是高校团组织服务青年团员成长成才的一个长期性课题，以上仅仅是我们目前所作的一点探索。十分感谢各位领导能给我院分团委这样一次难得的交流机会。我们会再接再厉继续努力，谢谢大家！
























