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英语社会化——高考改革的突破口

文/刘丹妮

近日，中国教育学会会长顾明远在第九届亚洲比较教育学年会上确认，全国将执行高考新方案，语文、数学份量会加重，而英语将不再参加统一高考，初步确立新方案实施时间为2017年。

“英语不再和以前一样，集中在6月7、8日统一考试，而是由社会机构组织考试，学生高中三年可以考多次，成绩和大学英语四六级一样分等级，全国都如此。高考招生时，不同的学校会对英语提出不同的等级要求。不太会按照等级折算成分数，计入高考成绩，而是以等级为主。”顾明远说。

方案尚未落地，高考英语改革的话题却已引起同学们的热议。“一开始听到这个消息，我感到很震惊。大家重视英语那么多年，突然高考改革就不考了，感觉英语的地位一下子下降了许多。”德语系的徐彬同学如此描述着她的第一反应。“但是后来我了解到，并不是不考英语，而是换种方式，比如说等级考，然后一年几次那种，我觉得这要好得多，一方面减轻了学生的课业负担，因为高考本身要复习的科目就已经很难了；另一方面使英语学习摆脱应试化，英语作为交流工具，更重要的意义在于实际运用，不在于考试。”上海外国语大学的相关研究表明，在功利化的导向下，中国英语教育正陷入怪圈：很多大学生只会应付考试，学了十几年，能实现无障碍交流的人不超过5％。在这样的现象下，高考改革似乎是必由之路了。

当然，有人称赞，也有人质疑。英院的周诗琦同学说：“一直以来，高考就是指挥棒，它考什么我们就着重学什么。英语如果退出高考，大家的学习积极性就会削弱，而忽视英语这门国际性语言，是不利于我们的国际化竞争的。”还有同学对其实际操作性提出质疑，“如果改为社会化考试，那考试难易程度、组织机构该如何安排呢?试卷的保密工作又如何保障呢？”王宇歌同学发出了一连串质疑。正是在这些问题上的不确定性，造成了人们面对高考英语改革的复杂态度。

从1983年英语纳入高考以来，中国学生在英语学习上投入了大量精力，然而，这种为了考试、评职称而学习的“哑巴英语”与日后的工作需求、实际生活应用严重脱节。此次，教育部以英语作为高考改革的突破口，正是希望改变这种现象，完善人才选拔在制度，我们期待相关主管部门迈出更加坚定的步伐。

又是一年高考时
文/陆倩
走过了黑色的五月，走入了红色的六月，一年一度的高考又近在眼前无数的高考学子即将携着老师、家长和自己的期望走进考场，谁也不知道他们将会收获什么，他们一年来的努力都将会在这几天化为纸上跳跃的文字，化为十几天后脸上如花的笑靥。
回想起高考前一晚的自己，大家普遍反映自己很紧张，还有失眠的现象。西班牙语大一的袁同学表示：“虽然周围的人已经提前劝她不要紧张，但自己还是有一点紧张的，尤其是考数学那天中午，本来想早点午睡，但实在太紧张了就没睡着，后来发挥不太好，一直有点失望。”但工商管理大一的张同学说自己一直很淡定，英语学院大三的邢同学也表示：“考试前就正常复习，考完也没有像想象中那么放松，我一直觉得很平静。”
大家都经历过高考后，再回头看高考时，几乎所有同学都认为其实高考并没有什么大不了的，“经历过也就那样”。西班牙语大一的袁同学笑着说：“高考只不过是一次考试，虽然当时觉得是生死一搏，但其实考完了一切生活还是照常，并没有因为考的不好就怎么样。”工商管理大一的张同学认为：“高考虽然比较重要，但只要自己努力、尽力了，就行了。”
高考在我们每个国民的心目中都是很重要的一项考试，也是在每个人人生中起到分水岭作用的考试。工商管理大一的张同学说：“通过高考，我们自身各方面的能力都会获得提高。高考也是一个公平的平台，虽然它仍有很多弊端，但还是能相对公平地为每个人提供机会。”俄语系大一的刘佳玲同学也表示：“高考帮助我们迈入人生下阶段，考前纠结到底要怎样选择自己的未来，其实考完后发现与自己的理想、预期都没有多大关系。它是我们成长中必然要经历的一个考验。”西班牙语大一的袁同学则认为高考的意义不在于结果：“结果虽然重要，但努力的过程更重要，高中时为了同一个目标大家在一起奋斗，刻苦学习的岁月，现在想来也还是很激动人心。”
作为过来人，大家也很热心地给即将参加高考的同学们提了一些建议。英语学院大三的邢同学就建议道：“只要平时在学校正常复习了，就不用过多担心，以平常心来对待就好。”西班牙语大一的袁同学也表示：“高考只不过就是那样，只要考前休息好，放松心态，自信地走进考场，你就成功了。” 俄语系大一的刘佳玲十分细心：“带点巧克力、糖什么的刺激神经也是不错的。”
高考看似很神圣、威严，但真正经历过后会发现并没有什么特别的。每个人的高考印象都不相同，它会成为你的一份独家记忆，在脑海深处，永不褪色。最后，希望今年参加高考的所有考生都能取得自己满意的成绩！
徐家汇展品被拔“毛” 网友大呼“救救大鸭梨”
文/孟悦
6月初，徐汇区某广场展出了一个由15000多只小黄鸭集结而成的大“鸭梨”。由一只只黄灿灿的小黄鸭吸附而成的梨状展品让人别样地体会到设计者对于网络用语“压力”的理解，更感叹于展出方的独出心裁。不料好景不长，仅仅三日，大鸭梨上的小黄鸭已被拔掉近半，展出商家损失近十万。
能够生活在上海这样的国际化大都市中，人们常常感到“颇为骄傲”。但是，“顺手牵鸭”“鸭过拔毛”这样一系列将矛头直指全体上海公民的网络用语总是让自豪的上海人们有些失了面子。同样生活在上海，不知上外的同学们有着怎样的感受？
“被拔了毛的展品真是太恶心了。”王远卓同学皱着眉头脱口而出。虽然新闻刚刚推送不久，但是在上外的同学们都从各种途径对此事件有所了解。但是当问到如果自己设身处地会不会也拔走小黄鸭时，几个同学沉默了，几个同学坦承“确实也会出于好玩随大流”，只有极少数的同学坚持这是破坏市容，坚决不能进行。
新闻学院的王远卓同学是坚定不会“拔毛”的几个同学之一。她表示上海发生这种事虽然令人寒心，但是并不是不能理解。“其实在我看来，中国人普遍都有这种占小便宜的心态，上海再领先也仍然处于中国的大环境下。”在她看来，“拔毛”事件源于现今公民普遍的素质低下。同在新闻学院的杨丰岭同学有着相似的看法：“上海越是发达，越是人龙混杂。”她表示，这件事不单单可能发生在上海，也不仅仅是上海的市民会这样做，“一切的关键在于个人的道德修养”。而金院的李同学以自身为例阐述自己的想法：“要是在我的家乡，在那么大的大鸭梨上摘那么一两个小鸭子给小孙子玩，我也无可厚非。”
虽然来自五湖四海的同学们都表达了不同程度的对公民素质的失望之情，但是对这种事情有着更深刻的痛惜之情的仍然是上海的同学：“上海发展程度最高确实离不开外来务工人员的功劳。但是部分无法融入上海大环境的人为上海也留下了脏乱差的形象，确实让人无语。”土生土长的上海同学陈怡君这样认为。她坚信上海本地人出现这种现象的几率要小得多。
全国范围内类似这样的事情并不是第一次发生。在赏莲的季节里，渔船开过的地方莲花总会被采走一两朵；在百花节里，大批大批的游客走后，留下的常常是一地狼藉……对此，网友@金毛猫angela激动地表示：“如果素质还没达到要求就不要展出了。”激进的话语总是在偏激中给予我们深刻的情感波澜。就连这次大鸭梨的展出方也恳求大家“手下留情”，向全社会呼吁公德心。
对于这种事件的预防方法，大家意见相近，都认为应该从教育上入手。“也只有让每个人从小就有这种意识才能从根本上杜绝这种现象吧。”王远卓和杨丰岭同学看法类似。但是法学院的徐帆同学就不愿谈及这个话题：“这不是我们能回答和解决的。”
正如青少年服务中心在官方微博上说的：“小黄鸭虽可爱，但是这么有特色的大鸭梨更是一道美丽的风景。独乐乐不如众乐乐。”
据了解，原打算继续在其他省份展出大鸭梨的计划将延迟。
上外学子谴责山东招远血案凶手“丧心病狂”
文/陈冬雨
2014年5月28日晚约九点，在山东招远一名手无寸铁的女子在一家麦当劳餐厅内遭到6名男女的疯狂殴打，最终不治身亡。据警方消息，这一血案的犯罪嫌疑人是邪教组织成员，随后国家也官方公布了14个邪教组织名单，加强反邪教的宣传教育。针对这一事件，我们对上外学子进行了随机采访。
初得知该则新闻时，同学们一致表示震惊。来自法语系大一的李铭同学用“丧心病狂”一词来形容这一悲惨的血案。 “至今仍无法接受这次事件是真实的。” 日院大一的王同学摇头表示。而大三的德语系的宣同学在采访中稍显激动，表达了自己的愤怒与无奈。
随着事件的进一步发展，犯罪嫌疑人被查明属于邪教成员，社会对邪教的危害这一领域表现出了高度的关注。上外学子也表示会加强对邪教的警惕性，他们一致表示，之前除了“法轮功”这一邪教组织外，对其他的邪教组织不甚了解，这起事件的发生让他们开始关注邪教的危害。虽然，也有不少同学表示政府在这一领域的防范措施和宣传教育做的不够到位，但来自东院大三的张同学有着自己的想法：“信仰是民间的，不是政府能强行控制的，在命案发生后，政府也加强了监管的力度，是值得肯定的。”
采访时，同学也更多的从人文关怀与道德主义方面谈及了他们对这起事件的看法。英院大一的于同学认为，在相对和平的年代发生这种可怕的事情是更加不合理的，“（从视频看出）活生生的人就死在面前人们却没有伸出援手，社会是有多冷漠！”而大一德语系的陶松同学则提出另一种观点：“虽然社会人的心肠是越来越硬，但这也不能说是社会冷漠，可能是拍摄视频的人没有能力去帮助，但是没有及时采取报警或者其他途径援助也是不对的，对这件事情的处理上有些问题。” 

“谁也不愿意看见发生这种事发生”，传媒学院大二的范同学表示：“但这种事件的爆发具有突然性，是不可抗拒的。我们能做的只有更好地保护好自己。”她认为预防措施的成效不会太大。在问及若在现场是否会伸出援手时，她表示，自己是女生，没有能力自己去帮助，但是从其他方面援助是该做也唯一能做的事了。
这起事件不但让上外学子对邪教有了一个新的认识，也从社会冷漠的角度进行了反思，学子们单纯地希望做个“不冷血”的人。
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