家事国事天下事，事事关心

——上外大学生思想反馈
青研学生动态 徐莉丽

这一学期以来，从两会召开到习近平主席访外，从H7N9到芦山地震，从浙江叔侄十年冤刑获释到朝鲜非法扣押我国渔船，从房价失控到中国大妈买黄金，政治、经济、社会、国际各领域事件迭出。与此同时，各高校的新闻也层出不穷，复旦投毒案件，南京理工大学爆炸案等等，都牵动着大学生们的神经。上外学生的思想也经过了剧烈的激荡。

上海外国语大学一位来自上海的顾同学表示，自己对经济十分感兴趣，因而平时对于国家和地方政府经济政策关注较多。她对接连出台的房地产控制条例表示了一些忧虑和质疑，就此，顾同学根据自己掌握的经济知识提出了她的观点：“尽管两会期间关于降房价的呼声非常强烈，但从以往经验来看，相关政策的效力往往不及预期，不能改变全国范围内，特别是核心城市的房价高、住房难等问题，更有甚者成为一纸空文。相反，城市的房价在两会之后还会有一个维持高位运行的态势，并在年中展开上攻行情。”她讲道，“这是由于中国社会人多地少的现状决定的，而中国传统的‘安居乐业’的观念在我们的民族心理观念中根深蒂固，绝大多数人不可能接受像西方人那样租房而居、随遇而安的生活方式。

她还补充道：贫富差距较大也是一个重要的现实原因，富人往往趁地方性的限购等法案没有正式出台，见缝插针，抱定通货膨胀而房价势必上涨的“远见”，加紧买房、囤房，形成整个上层社会买房狂潮，造成一度的房价上涨。房源急剧减少，而房屋售卖权从房地产商转移到分散的个人，使得国家政策落实的难度加大，最终处于不利地位的依然是经济地位中下的普通人民。

此外，这种现象还可能导致经济性犯罪和贪污腐败相联系，房多多、房祖宗、房爷等在全国各地都有案例出现，虚造身份证件、官商勾结、非法移民等现象屡见不鲜、屡禁不止。房地产成为了呼声最高也是最难啃的‘鸡肋’。

在问及如何“又好又快”地发展城市地产业时，顾同学表示，这是考量地方政府执政能力与驾驭市场能力的标志之一。普通老百姓关注的房价涨幅，是城市地产业中一个十分敏感的问题，也是最重要的问题，值得政府去潜心研究控制涨幅过高的对策。而遏制那种恶性囤房和无视法律、超额买房等现象，则需要加大法律的权威及执法力度，严抓严打，加强政府的清廉度也必不可少。这几者相得益彰，则房地产问题可破，若其中一环虚弱，则依然无法形成健康的房地产业链。她最后对今年两会出台的“国五条”表达了一些期许，希望完善稳定房价工作责任制，坚决抑制投机投资性购房，以及加强市场监管等措施能够持之以恒地得到大力贯彻和实施，不可流于形式或虎头蛇尾。
与之类似的，她还就上海市汽车车牌“天价”问题提出了相关看法。
她认为，私家车的增多在某种程度上与人们的虚荣心有第一的关系，有房有车已经从原来成功人士的标识变成了在社会（尤其是男性）上立足的基本条件。
但更重要的还在于公共交通体系的欠缺。尽管上海的地铁系统建设程度在全国范围内是佼佼者，而且还在不断完善中，但就上海市目前外来人口急剧增多和出行范围日益扩大的趋势来看，建成真正方便和舒心的公共交通系统还任重道远。她举了自己的亲身经历，地铁6号线在早晚高峰时期人满为患，“甚至连地铁门都合不上，需要站台上的人们从外面推一把！”如此形势，也为地铁骚扰和小偷小摸行为提供了滋生的土壤。种种因素的叠加不能不使许多人，尤其是有一点经济实力的人望而生畏，宁愿承受高价车牌、路面交通拥堵等压力，转向私家车。由此开始了“买车—堵车—限行、提高车牌价格—车牌价格愈来愈高，赶紧买车—车辆增多”的恶性循环。
顾同学对于近阶段“中国大妈”半月扫金数百吨的事件也有自己独特的看法。她认为，网上一些相对权威的报道对此持消极态度认为他们大多都被套，仅少数人能盈利，可能存在片面性。她举了巴菲尔的例子，“上世纪90年代末，在全球白银一路狂跌，引发抛售狂潮，及至降到历史最低价时，他以敏锐的直觉适时买进大量白银，最终获得完胜”。她认为，黄金的投资与此有相似性。黄金毕竟是有限的金属矿产，世界上存在的可开采金矿大多已被发掘利用，使得世界黄金总量在较长时期内不会发生大幅增长等情况，存在一定的稳定性。故而其本身价值不可能有太大的下降，从较长时间内来看反而具有极大的升值空间，算是一种相对稳健的投资方式。最后她又提到，“不过投资之类的，最好建立在一定金融知识的基础上，切不可跟风、随大流，见到低价就狂购，而要在理性的指导下进行。”
复旦大学投毒案无疑是近期在大学生中最为轰动的新闻事件。从网上了解了几年前清华女生朱令铊中毒案和复旦此案的始末的张同学对此很受触动。她向笔者表示：“作案学生是一个moral cripple（精神上的残障）”。关于这种现象出现的原因，张同学认为，此类学生长期埋首书籍和科研，缺少与社会正常的接触和正常的人际交往。而像这位学生，从一个并不富庶的小城市里来到了夜夜笙歌的国际大都市，心理的落差和不平之感必然存在。社会功利性的价值观的存在更使得这类尚未建功立业的年轻人走出了象牙塔。而本身就安静腼腆寡言的性格使得他在现实中的挫败感不能及时得到排解。由是，逐步造成了心理的自闭和畸形。极端的敏感带来了极端的自卑，这使得现实中的一丁点小事就能被无限放大，上升到不可思议的层面。这种挫败感日积月累便形成了一股强大的理智的逆流。
“这种恶性案件发生在复旦这种老牌名校，事实上是人们构想的、期望的大学素质教育和思想政治教育的破灭。学习为何？学为做人而已。高智商引发的社会危害远远大于普通犯罪案件。饮水机里下毒，甚至在同学毒发之后依旧若无其事前去探望、帮忙拍片，这一系列行为都令人毛骨悚然。”张同学补充道。
而问及该恶性事件对张同学今后的影响，张同学最后表示：“室友下毒，实在令人心寒。我们需要有防人之心，但高校同学也不需要人人自危。毕竟这种moral cripple只是极其个别的案例。”
而近期出现的朝鲜无故扣押我国渔船事件更是引起了大学生的激愤。上外德语系的徐姓同学就直接将其斥责为“强盗”行为。她表示，朝鲜此举完全是得不偿失，获取了短暂的金钱利益，却引发国际争端，影响中朝关系，为原本就受到威胁的中朝友谊增加了更多的不稳定因素，引起了中国人对其反感和愤怒，也会受到国际斥责。

以上均反映了上外大学生视角独特的思考。“家事，国事，天下事，事事关心”的热忱，使得上外学生的观念也在不断地与时俱进，紧紧跟随着国家、国际的脉动，也充分践行了“格高志远，学贯中外”的校训精神，体现了一所国际化学校的人文素养。
