2013年上海市“选苗育苗工程”强化培训课程学习心得
2013年5月17日和18日，经共青团上海市委学校部组织和学校推荐，我非常荣幸地能够有机会参加2013年上海市“选苗育苗”强化培养对象培训班课程，在上海青年管理干部学院进行了为期2天的强化培训课程。虽然只有短短的两天，却让我感到既充实又满足，我遇到了许多志同道合的朋友，更是受到了现今最正统最新潮的思想教育，让我感到忙碌而又乐在其中。在此，感谢在强化培训课程中遇到的每一位老师和同学，正是有他们的支持和帮助，我才能顺利结束此次的培训课程，为自己大学生活中最后一个阶段画上圆满的句号。这次经历不仅仅提高了我多方面的素质涵养，加强了我的实践能力，更是通过丰富多样的课程培训和畅所欲言的思想碰撞交流，进一步加深了我对当今社会和我国未来发展形势的了解，帮助我明确了自己未来的发展方向，令我收获颇丰，受益匪浅，具体为以下内容。
在为期两天的强化课程培训中，培训内容包括卡耐基培训（赢在影响力，发挥沟通魅力）、团队素质训练、国际形势与政策报告、学习贯彻十八大精神辅导报告和社会管理创新与大学生公益创业、小组讨论（青年与中国梦）等。
在卡耐基 ——赢在影响力，发挥沟通魅力的培训中，我深刻地懂得了人与人之间的沟通和交流在与真诚，在于理解。一个认可的眼神，一个简单的手势，又或者是一个灿烂的微笑，也许就是你与他人建立友谊桥梁的关键所在，是心与心之间密切联系的纽带。心、玫瑰、耳朵，将永远在我心中。
在团队素质训练中，在梁宏亮老师的带领下，一个个有趣而又富含深刻含义的小游戏进一步拉近了我与其他同学们之间的距离，我们一起欢笑，我们一起思考，我们一起创新，我们一起收获。我们懂得了团队合作的重要意义，懂得了对于一个集体来说每一个体都是不可或缺不可忽视的。
而通过王院长所作的国际形势与政策报告，我清晰地了解到现今中国所处的紧张的国际形势，明确了我国对外战略应采取积极的谋划，诸如建构新型东亚国际体系、重视全球治理制度变革、关注高边疆领域话语权、规划提供全球公共产品以及调整理顺国内体制机制等等策略，更进一步认识到了我们作为新一代祖国接班人的责任与重担，祖国的未来在我们手中，而我们的未来则需要由我们自己创造！
在两天的培训课程中，尤其令我印象深刻的，是我们小组间以“青年与中国梦”为主题的交流讨论活动。在讨论交流会上，同学们个个各抒己见、侃侃而谈，我们的思想在碰撞中得到凝练，我们的精神在火花中得到升华。我们总结出中国梦就是每一个中国人都怀有的梦想的凝聚，只要我们每一个人都积聚正能量，一点一滴，终将汇聚成伟大的中国梦，并终将其实现。同时，我们得出，千里之行始于足下，也许现在的我们与整个社会大环境相比是渺小的，是不堪一击的，但是我们必须始终怀揣梦想，我们可以通过自己不断的努力与积累，不被现实所打倒，那当有一天我们有实现自己梦想的能力的时候，不会将自己的梦想遗忘！
在学习贯彻十八大精神辅导报告中，谷教授风趣幽默而又饱含深意的的教导让我懂得了树立目标和远大理想的重要性，更是让我明确了自己身上的使命与责任；而闫处长主持的社会管理创新与大学生公益创业报告，则让我更直观的了解了公益事业的内涵和特点，以及公益人的艰辛与无私。
短短的两天强化培训就这样结束了，感谢共青团上海市委学校部和我的母校上海外国语大学给予我这样一个来之不易的机会，让我能够参与到本次的“选苗育苗”强化培养对象培训班课程中，感谢在我培训期间所有给予我关心和支持的领导和老师们，以及那群积极向上、风采各异的同学们。两天的培训期虽然短暂，但却将会是我未来人生路上一笔宝贵的财富，它让我懂得了一名优秀的大学生不仅仅需要具备出色的创新能力和实践能力，更是要在思想上、觉悟上有高度的认识和想法，明白事理，懂得感恩。
这一切我都将永远铭记于心。
上海外国语大学  郑异军

                                           二○一三年五月二十五日

