
以实际行动践行群众路线
在中国共产党成立九十周年之际，泮境村支部组织全体党员观看了胡锦涛总书记在“七一”庆祝大会上发表重要讲话的直播，胡总书记在会上回顾了我们党90年的奋斗历程和取得的伟大成就，总结了党和人民创造的宝贵经验，提出了新的历史条件下提高党建科学化水平的目标任务，阐述了在新的历史起点上全面推进中国特色社会主义事业的大政方针。
党员们在座谈会上发表感言，表示心情激动，感触良多。通过座谈会上的交流和学习，我对党的认识更加深刻，同时也被胡总书记关于群众路线的思想触动。我们作为大学生村官，深入基层，直接和群众接触，与群众面对面打交道，是最能感受到农村发展脉搏，也最能体会农民群众的辛苦和渴求的群体。曾经我对自己在村里开展工作缺乏信心，不知从何下手，但是在乡领导的指导、村两委干部的帮助下，逐渐熟悉村里的情况，慢慢适应了农村复杂繁琐的工作，在工作中与群众的交流，让我感受到群众的淳朴和善良，也体会到他们的需求和困难。我常常想，自己的力量如此微弱，能为群众们做些什么，才能实实在在地帮助到他们，这个问题困扰了我许久，胡总书记的讲话及时地鼓舞了我，让我理清了工作中的思路和方法，就是要提升村官意识，努力提高为群众服务的本领，积极深入到群众中，知民情，解民忧，暖民心，以实际行动践行群众路线。

一、提高认识，提升群众服务能力
农村工作对于初入职场不久的我们是陌生的，但身为大学生村官这个群体中的一员，不可推卸地需要担负起做好群众工作的责任和义务。要更好地服务群众，推动所在村的新农村建设，就必须与时俱进地熟悉农村政策，尤其是有关扶持、惠农政策，不仅自己要精心全面熟悉和掌握农村政策，也要向实际学，向经验丰富的村党员干部学，并且要积极地组织村干部、党员通过会议、远程教育等途径了解新政策、新技术。虽然我不懂农业生产、农业技术，但我会尽我所能，主动加强相关知识的学习，当一名积极上进学习农业知识的好学生。

二、深入群众，真诚倾听群众呼声
初到村任职，我并不太懂得用农民的语言和他们交流，由于大学在外省就读，家乡话也说得并不流畅，以致于村民刚开始觉得我不是本县人。为了更好地融入群众，我经常同村干部交流，也会帮忙做些农活，了解农村繁琐工作的同时，体会农民日常生活。在各种家长里短的聊天中，关注到群众比较关心的问题。我认识到要做好群众工作，不仅要做到身在群众中，更要做到心在群众当中，亲身体验群众的艰辛，多和群众交朋友，努力培养和群众的感情。乡政府里有一位很值得我学习的榜样，他经常同群众谈心，帮助群众，被群众笑称为“活雷锋”。在我看来，他能和群众打成一片，走在路上都主动和群众打招呼，关心群众，而他其实并不是当地人，但对群众的了解也许会让一些本地人自叹不如，这也让我觉得惭愧的同时也十分佩服，因为在县城对自己周围邻居都不太了解的人也大有人在，尤其是一幢幢商品房的建设，让越来越多的人禁锢在自己一方的世界中，而在农村里这样融洽的邻里关系让我感动，也更加激起我深入群众，倾听群众心声，反映群众愿望的热情。
三、深入实际，努力为群众办实事

回顾我们党90年的发展历程，始终活跃着有理想抱负、充满奋斗激情的青年人，我认为作为农村工作中的年轻力量，虽说前进的道路会很艰辛，但让人民满意仍是我们工作的根本目标。在实际工作中，结合我乡、村基础设施薄弱，财力较不足的实际，积极向上级挂钩单位争取资金，完善桥梁修复，推动人饮工程建设、生态村申报建设、家园清洁行动、绿色村庄等项目，认真落实好新农合、新农保、低保、危房改造、计划生育等政策，做好人口普查工作，帮助村里做好工作，解决群众最关心、最直接的问题，同时也对群众反映强烈的问题积极寻求方式解决。

为人类造幸福，以青春之我，创建青春之人类，矢志奋斗拼搏，我无悔。
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