上海中医药大学团委中华传统文化教育的实施情况
十八大和十八届三中全会以来，校团委积极探索社会主义核心价值观的现实意义和践行思路，把培育和践行社会主义核心价值观融入全程与人、全员育人，加强社会主义核心价值观宣传教育，开展弘扬社会主义核心价值观的实践活动，加强对培育和践行社会主义核心价值观活动的组织支持。习总书记五四讲话中指出：我们生而为中国人，最根本的是我们有中国人的独特精神世界，有百姓日用而不觉的价值观。我们提倡的社会主义核心价值观，就充分体现了对中华传统文化的传承和升华。

近年来，上海中医药大学团委坚持以中医药院校特色为基础，弘扬和宣传中华优秀传统文化，探索社会主义核心价值观融入国民素质教育途径，以大学生传统文化教育为起点，将中华优秀传统文化送进社区，服务城市发展，以点带面，辐射全国。具体讲来，主要分为以下几点:
搭建社会主义核心价值观宣传平台，创新传统文化教育载体
    广泛利用平面媒体、多媒体和自媒体，建设《朋友报》、《易班》、channel Y、微博、微信、人人网等。中医青年微信平台开设《梦萦岐黄》专栏，以中医青年追逐中国梦和中医梦，践行社会主义核心价值观为题材进行广泛宣传。同时利用“欣毅读书会”平台诵读经典著作，打造校园传统文化品牌项目，例如2013年12月25日、26日，卿园话剧社在海艺剧场进行两场多媒体舞台剧《裘沛然》演出，获得校内师生以及校外专家的好评。卿园话剧社荣获“2012-2013年度上海市高校明星社团”称号,卿园剧社指导老师卢崇天老师获得“优秀学生社团指导老师”称号。2013年12月，2014年1月，合唱团、舞蹈团部分成员参加大学生艺术团分别在图书馆裙楼  四楼报告厅与上海东方艺术中心演奏厅举办的两场新年音乐会。 2014年3月19日，由我校主办，六所高校共同承办“中国梦.民族魂”上海大学生新春音乐会在音乐学院举行。2014年6月25日，6月27日，我校党委书记张志强、校长徐建光组成“强光”组合，带领民乐团同学一起参加毕业生音乐会活动和在交通大学参加校长杯毕业季展演活动。
二结合学校重点工作，发挥传统文化特色。结合团市委布置的工作重点，团委积极开展了一系列传承和弘扬优秀传统文化的活动，如“闻鸡起舞”、“百日千里”和“橙意暖心”系列活动等，受到了广大师生的热烈欢迎。4月25日下午，2014年上海中医药大学“百日千里”青春酷跑启动仪式在校体育场举行。学生工作部部长陶思亮，体育部部长吴志坤，校团委书记成琳、副书记陈正芹，体育部教师一起参加。“橙意暖心”朋辈心理辅导系列活动则开展了“新鲜橙”朋辈辅导员培训班、“鲜爽心橙”新生军训破冰之旅、“橙心有爱”心理班会大赛、“橙心汇剧”心理情景剧大赛、《暖心橙》心理健康系列刊物等。
三是加强区校联动，带动价值观教育的辐射面。2014年4月29日，上海中医药大学党委副书记朱惠蓉与团市委副书记徐彬、上海市卫计委副主任赵勇到张江镇开展送药箱、送书籍、送培训、送义诊“四进八送“活动。校团委目前已建立了一支以大学生为主体的800余人的科学知识传播队伍，形成了潍坊社区和张江社区两个区级示范性科学商店，协助社区开展各种形式的科学普及活动，直接受益的社区居民达60000余人次。另外校团委还联合周边小学开展“大手牵小手”少先队入队爱国主义教育活动，并在暑假期间组织教师志愿者和学生志愿者开展爱心暑托班，惠及周边社群。
四是利用中华优秀传统文化优势，扩大学校影响力。2014年4月28日至30日，上海中医药大学博士义诊服务团赴云南省普洱市义诊。此次博士义诊服务团由原博士团成员、第一届“十大医务菁英”荣誉称号获得者、全国名老中医师承班学员等组成，涵盖中医内科、肿瘤科、妇科、皮肤科、骨伤科、西医急诊科、药剂科等科室。
在过往的工作中校团委收获了很多的经验，也发现了诸多的不足。相信在校党委的正确领导下，在全体团干部的精诚合作下，校团委坚持植根传统、结合重点、春风化雨、润物无声、注重凝练、评估成效，定能走出一条团组织学习、实践和推广社会主义核心价值观的康庄大道。
