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继承传统，弘扬创新
——上海中医药大学共青团“中华优秀传统文化弘扬和教育”重点工作创新试点方案
面对新形势下的机遇和挑战，为提高团的吸引力和凝聚力、扩大团的工作有效覆盖面，着力在思想文化引领方面进行深化和创新，总结提炼推广有价值的创新工作经验，形成更为科学有效的制度机制和工作体系，上海中医药大学团委结合学校专业特色，特申报“中华优秀传统文化弘扬和教育”学校共青团重点工作创新试点项目。
项目意义
文化是民族的血脉，是人民的精神家园。中华优秀传统文化是中华民族的宝贵精神财富，是人民精神文化生活的重要组成部分。党的十八大报告提出，要“建设优秀传统文化传承体系，弘扬中华优秀传统文化”，高屋建瓴的指出中华优秀传统文化在社会主义文化强国建设中的重要地位。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》则在“教育领域综合改革”中强调，“完善中华优秀传统文化教育，形成爱学习、爱劳动、爱祖国活动的有效形式和长效机制，增强学生社会责任感、创新精神、实践能力”。作为党的助手和后备军，高校共青团有必要把弘扬中华优秀传统文化、加强高校的传统文化教育作为自己当前的重点工作，努力开展各方面的创新实践。
项目背景
（1） 中医院校文化特色和上海地区海派精神的交融
上海中医药大学创建于1956年，是新中国最早成立的高等中医院校之一。几十年来，学校坚持继承与创新并重、传统与现代并重，以海派精神吸纳现代科技知识，同时一贯注重传统文化教育，逐渐形成了“一体两翼”的人才培养目标。所谓“一体”，是指坚持以培养学生较扎实的中医药理论和实践能力为主体；“两翼”则指以较宽广的现代科学知识和医学知识和创新思维为一翼，以较深厚的中医传统文化底蕴为另一翼。
在德育方面，学校以“大医精诚”——精于医术、诚于医德——为目标，着重从个人品德、文化认同、创新人格三方面培养符合时代要求和中医药事业发展需求的人才。目前，我校已成为教育部的国家理科基础研究和教学人才培养基地、国家大学生文化素质教育基地和中国大学生武术训练基地、上海市艺术教育实践基地、文化志愿者基地、博物馆文化基地，这些都是良好的传统文化教育载体。
（2） 我校共青团在传统文化教育和弘扬工作的角色
历年的工作实践中，上海中医药大学共青团为实施学校“德育推进计划”承担了许多实质性工作，通过文化素质教育基地、科学商店等载体，以志愿服务、暑期社会实践等形式向校内外、市内外，乃至国内外各界人士广泛宣传中医科普知识和中医药文化。在这些工作中，上海中医药大学共青团积累了丰厚的传统文化弘扬和教育经验，为今后创新试点工作夯实了实践基础。
定位和目标
我校共青团重点工作创新试点工作的定位是：以中医药院校特色为基础，弘扬和宣传中华优秀传统文化，探索社会主义核心价值观融入国民素质教育途径。
本年度试点工作的目标是：以大学生传统文化教育为起点，将中华优秀传统文化送进社区，服务城市发展，以点带面，辐射全国。
试点计划
（1） 内容创新
拟从校园文化建设、传统文化社区宣传和全国辐射等三个层面进行中华优秀传统文化弘扬和教育的内容创新。
大学生传统文化素养培养
中华优秀传统文化教育传播的载体建设、弘扬优秀传统文化的校园文化品牌打造、国学类学生社团发展和个人道德品质提升活动建设等角度进行试点创新。
·   创新教育传播载体
结合自媒体时代的传播特征，着力打造基于新媒体平台的全方位教育传播体系。利用易班、人人网、微博、微信等多种载体，以生动活泼的形式把中华民族五千年历史和深厚悠远的文化常识搬上自媒体，让青年学生在“转发”中潜移默化的接受传统文化熏陶。
·   打造校园文化品牌
目前学校已有多处传统文化景观，如史上名医塑像、中医文化雕塑等，构成了校园文化的一部分。今后，将利用“校园十景”征集活动，深化校园景观的文化内涵；组织“闻鸡起舞”经典诵读活动，营造浓厚的校园文化氛围；通过“问道岐黄”主题教育活动，引导中医学子深入挖掘领悟中医文化的精神内核。
·   扶持国学类学生社团发展
大力扶持国学社、民乐团等传统文化类学生社团的发展，通过“精品社团建设”项目，在经费、场地、指导教师等方面予以倾斜，建设一批在青年学生中富有影响力的精品社团，在大学生中实现中华优秀传统文化的自我教育。
·   个人道德品质提升
开设“淑女学堂”、“君子书苑”，通过日常礼仪、古典文化知识、古代哲学思想、传统保健功法等方面的教学，培养一批富有民族精神、极具文化认同的综合型人才。
城市社区传统文化弘扬
·  以我校科学商店为载体
通过大学生科学商店等载体，以“一团一特色”志愿服务类、文化传播类项目建设为契机，鼓励附属医院团委、二级学院团委（团总支）组织医务青年和青年学子下社区，向社区居民传播中医科普知识和中医药传统文化。
·  申报“中医学社”社团联盟，服务全市传统文化发展
组建“中医学社”社团联盟，联合全市高校中医学类社团，把传统文化教育和中医药文化宣传覆盖到全市高校学生。
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·  发挥我校文化志愿者文化宣传功能
通过上海中医药大学文化志愿者、博士团等特色项目，利用中国大学生武术训练基地、国家大学生文化素质教育基地、博物馆文化基地、大学生暑期社会实践基地等平台，把中华优秀传统文化宣传教育体系辐射到全国各地。
·  发挥我校大学生社会实践基地传统文化宣传功能
我校已经在全国范围内简历了10余家社会实践基地，充分发挥社会实践基地功能，加强校地合作，在全国范围内宣传和教育中医传统文化
·   发挥中医青年发展研究会文化宣传功能
通过中医青年发展研究会的研讨形式，以全国中医青年发展论坛为契机，联合全国各地中医院校，以点带面，形成体系，共同开展中华优秀传统文化弘扬和教育工作。
（2） 制度创新
利用文化素质教育改革的契机，提高中华优秀传统文化在文化素质教育教学内容中的构占比，加强第二课堂中对传统文化的宣传教育；加大大学生科技创新项目（社会科学类）的扶持力度，激励学生参与中华优秀传统文化学习和研究；鼓励专任教师、团学干部指导大学生学习传统文化，向相关部门建议把这类工作列入教学绩效考核内容。
实施步骤
1.初步试点（2014年3月至7月）。根据试点方案，具体推进试点工作。
2.中期评估（2014年8月）。对初步试点进行总结，根据团市委学校部指导意见对试点方案进行必要调整，研究下一阶段推进工作。
3.试点推进（2014年9月至12月）。根据试点方案要求和中期总结评估结果，做进一步推进。
4.总结汇报（2015年1月）。按照试点方案提交年度总结报告和研究成果。
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