上海交大学子关注人大代表拯救水资源提案
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2013年的“两会””正在如火如荼地进行当中，前不久全国政协委员王承德向“两会”提交的“拯救水资源刻不容缓”的提案建议，不仅与人民群众的生活息息相关，而且还关系到人类的未来发展，因此，此提案立即成为了广大群众的焦点。
王承德建议，把水资源拯救作为国家的一项基本国策，作为头等大事来抓；加强水危机宣传教育，让全党和全国人民都立即行动起来，重视水资源的保护；加强江河水源涵养林营造和保护，积极推进种草种树、退耕还林、退耕还湖工程；立即限制或停止地下水开采，防止由于过度开采导致的水量减少、沙化加剧及土地退化；加大湿地、湖泊再造工程实施力度。

聚焦于时事的上海交大学子们对此保持积极关注。上海交大校团委调研部就此提案对同学们进行了专项调研，得到了同学们如下的回答与见解。

船舶与建筑工程学院的段同学说：“就我知道的，今年好像地下水问题尤其严重，大量的超采现象导致地下水数量和质量一起下降。为了解决这个问题，好像说要大幅提高地下水的收费标准，我觉得这个方法有待商榷，毕竟涉及到了普通民众的利益，而且这种大规模的污染现象并不是由他们造成的，而是一些大型企业擅自超采造成的。我认为提高污水的回收力度，再生水回灌等才是控制超采以及改善地下水状况的有力措施。”

对此，机械与动力工程学院的王同学有不同的意见：“国家发改委所说的大幅度提高地下水水资源费的平均标准，主要是针对城市供水网之外的，主要是针对的企业，而不是居民，实际上对居民的生活用水之类的不会造成额外的负担。此外，此举对于那些肆意超采的大型企业具有一定的威慑作用，我感觉是一项非常之有效的举措。”

一个来自河北的大一同学也谈了一下自己的看法：“不知道大家知不知道，今年河北有些地方出现了严重的可能危及生命的水污染问题，比如说河北蠡县某镇，染厂向排水沟排放大量的带有极度恶心气味并且颜色恐怖的污水，导致居民苦不堪言。还有衡水市安平县的镀锌厂排放的工业酸导致大量庄稼死亡，此外，据当地居民说，镀锌厂的废水已经导致大量居民患上癌症而过早死亡。而且据说，为了掩人耳目，这些镀锌厂的排污井和排污管道的排放工作都不用本地人。”

结语

水是人们赖以生存的物质。以地下水遭严重污染为标志的中国水环境、水污染问题的核心矛盾是片面追求经济效益与可持续发展之间的矛盾。虽然可持续发展已经提出多年，但更多的时候它仍然只拘于形式，口头上总是提得好好的，但实际上仍有一些政府、企业、民众没有这方面的意识或者是被经济效益所迷惑而“明知山有虎，偏向虎山行”。

根据国土资源部调查，在2000年至2002年，有超过60%的地下水资源属于1至3类的标准。2009年，水质4类和5类的已占到了73.8%，而到2011年，全国城市55%的地下水是较差至极差。可以看出，我们现在的水环境已经恶化到了连饮用水的基本需求都难以满足的地步，而水恰恰又是最难修复的资源之一。

政府有很大的责任在宏观上引导企业走与生态环境相协调的绿色发展之路，但在GDP与环境污染的选择题面前，一些地方政府选择了GDP。经济越发达，往往环境污染越严重。为了追求GDP，有的政府难免疏于监管和治理。

所以，为了拯救日益恶化的水环境，为了纯净我们的水资源，我们应调整以GDP为标杆的生产生活方式，从上到下地建立起生态意识，从政府、企业到个人都各司其职，以切实的行动刻不容缓地保卫我们赖以生存的水源。

政府部门首先应该建立水环境监管体系，从地下水到地上水，都应该有部门严格地把关，与传统的环境监管部门形成合作和制约的关系，一旦发现违规，严惩不贷。其次，政府还应从正面对企业、个人进行引导。对于按照生态协调路线、在保护水源、环境方面突出的企业，应予以正面表扬。各个基层对于在节水、绿色用水方面突出的单位和个人也应该进行适当的表彰。
对于企业来说，企业应该服从国家级的可持续发展战略，努力寻找适合自己的生态发展道路，在能源、资源使用方面进行创新，尽管短期内经济效益可能不明显，但这是十分有利于企业的长远发展。

对于个人来说，我们应多接受先进的教育，逐步加强自身的环保意识、资源意识。并且从个人做起，从小事做起，尽自己的一份力来节水、绿色用水。

愿绿色之水能流越长，越流越广，去滋养更多的绿色的心灵！

