上海交大学子关注朝鲜废除朝韩互不侵犯协议事件

据朝中社8日报道，朝鲜祖国和平统一委员会当天发表声明宣布，将全面废除关于朝韩之间互不侵犯的所有协议，宣布《朝鲜半岛无核化共同宣言》完全无效，并关闭朝韩板门店联络渠道。理由是美韩坚持举行“侵略性”的“乙支自由卫士”联合军演。声明还称，朝鲜军民绝不会错过来之不易的统一大战机会。此消息一传出就引起了轩然大波，各方反应颇为激烈，交大学子也对此事件纷纷表达了自己的看法。
一、朝鲜态度强硬

韩美从3月11日至21日举行代号为“关键决断”的联合军演，将有1万余名韩军、3500余名美军以及驻韩联合国军司令部成员国派出的兵力参加。对此，朝方声明说，韩美进行的联合军事演习是对朝鲜的公开侵略行为，全面推翻了关于朝韩互不侵犯的协议。朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》昨日刊发署名文章说，朝鲜现已“全面备战”，如果朝鲜发动打击，韩美将顷刻陷身火海。

对此，来自医学院的姜同学的理解是：“韩美军演并不是首次，以前也经常有类似的情况出现。但此次却还是有其特殊性，因为这是在金正恩就任朝鲜最高领导人以来，韩美的首次联合军演。朝鲜官方可能需要通过这次行动，像国内民众和国际社会展示新领导人的强硬形象，帮助其快速树立威信。但我们可以看到，朝鲜完全不顾及这会引发的国际影响，这种不负责任的行为，可能会加剧朝鲜在国际上的孤立局面。”确实，在本次危机中，朝鲜负有很大责任，希望朝鲜政府能尽快冷静下来，通过妥善的协商解决危机。

除了废除互不侵犯条约之外，朝鲜方面还放出了许多其他的强硬言论。《劳动新闻》还刊载了以个人名义撰写的诗，其中写到，按下瞄准美帝根据地——华盛顿的导弹发射按钮的时间就在此刻！《劳动新闻》刊载的另一首诗中还写到，我们远程导弹的瞄准镜已捕捉到了白宫，战争巢穴在我们原子弹的打击范围内。另外，朝鲜中央广播电台还报道说，慈江道熙川市中学毕业生已经下定决心入伍。
但在朝鲜展现强硬的同时，交大学子对朝鲜的技术能力却提出了很大的质疑，来交大饮水思源BBS的Military版块上，就有网名为dutieshen(杜铁神)的网友专门发表了主题为“朝鲜称远程导弹已锁定白宫等待发射命令”的帖子。一位名为ncudeutjssbb的网友回帖称“就算标三的拦截率只有10%，从朝鲜到美国那么远，多拦几次能飞过去才怪”。另一位名为zzyyqqxb则干脆回应“为什么不转joke版”。显然，大家对朝鲜的技术能力极不信任，确实，朝鲜此举还是恫吓的意味比较浓厚。

各方反应

美联储11日宣布对朝鲜外贸银行实施制裁，因为该机构为朝鲜制造核武器提供了支持。朝鲜外贸银行是朝鲜主要的外汇交易机构。此外，美联储还将朝鲜第二经济委员会委员长白世峰列入黑名单，该委员会是朝鲜制造弹道导弹的监督机构。同时，美国总统国家安全事务助理多尼隆表示，“美国不接受朝鲜作为一个有核国家，更不会在朝鲜企图研制能够射及美国本土的核导弹的情况下对其置之不理”。多尼隆强调，美国愿意与朝鲜举行谈判，但前提是朝鲜必须首先做出“实质性举动”来履行其国际义务。

对次，大部分同学表示美国的反应在意料之中，以经济制裁作为主要手段，正如来自化工学院的胡同学说的：“在保持朝鲜半岛无核化和防止核扩散的立场上，我们与美国的立场是一样的。但美国也必须注意到，不要过度激怒朝鲜。”

据韩联社报道，韩国外交通商部发言人赵泰永12日举行例行新闻发布会时表示，朝鲜单方面宣布废除《朝鲜停战协定》一事既不符合协定的相关规定，也不符合国际法规，对此韩国将采取果断的应对措施。
与此同时，联合国发言人内瑟基11日表示，《朝鲜停战协定》由联合国大会批准通过，协定条款不允许朝鲜或韩国单方面停止执行，协定实际依然有效。

对世界局势速来关心的刘同学在支持协定必须继续有效的同时，也提到了：“朝鲜的军力根本不足以威胁韩国，而美韩仍然不断进行联合军演，这必然会给朝鲜的生存带来很大的危机感。可以说朝鲜虽然反应过激，但美韩同样难辞其咎。”显然，危机的引起是多方面的，不能片面地把它推到某一方身上。

半岛无核化危机重重

1991年12月31日，朝韩双方代表在板门店草签了《朝鲜半岛无核化共同宣言》。1992年2月19日，《朝鲜半岛无核化共同宣言》正式生效。宣言的具体内容包括：朝韩不试验、不制造、不生产、不接受、不拥有、不储藏、不部署、不使用核武器；朝韩和平利用核能；朝韩不拥有核再处理设施和铀浓缩设施。此后，虽然朝鲜冒天下之大不韪进了核试验，但并未宣布该宣言完全无效，而此次却是正式声明彻底废除该宣言。

来自机动学院的蔺同学表示：“朝鲜发展核武是对地区与世界和平的极大挑战，因为这既容易引发的多米诺骨牌效应，导致更多国家拥有核武器这一可能毁灭全人类的东西，又可能导致恐怖分子窃取核知识，制造小型核武器变得更加方便。但如今国际社会显然拿已经拥有核武的朝鲜没有太多办法，诸多大国出于投鼠忌器的状态，而朝鲜却类似于光脚的不怕穿鞋的。”
同样来自机动学院的薛同学则表达了对其他国家借机发展核武器的担忧，他在接受采访时提到：“目前更让我担忧的是日本右翼势力借此机会鼓吹日本拥有核武，并制造舆论，煽动民意，就算当前无法得逞，也会给以后跨出这一步做下铺垫。”确实，在军国主义有复苏势头的今天，与我国有直接领土争端的日本的动向，非常值得我们注意。

结语

通过本次的调研，我们可以发现此次朝鲜半岛危机的影响是极大的，造成了区域乃至全球的不稳定。不但对东北亚的和平进程造成了重大的挑战，也加剧了全球核武不扩散等重大国际问题的严重程度。造成今天这种局面的原因，既有朝鲜政府不成熟或者是出于其他考虑的过激表现，也有美韩不合时宜的军演与恐吓。与此对应的是，危机的解除，同样是需要各方面积极配合，慢慢消除不信任和对立感，冷静地坐到谈判桌前讨论，才是眼下需要做的。相信作为负责任的、有直接利害关系的大国，我国政府会发挥协调各方的正面作用，将东北亚重新拉到和平发展的正轨上来。
