上海市“选苗育苗”——开阔视野之行
上海交通大学材料科学与工程学院 王炜杰

为期两天的2013年上海市“选苗育苗”培训班带给我不少的启迪。从卡内基资深培训师王玮的“赢在影响力，发挥沟通魅力”报告到华东师范大学梁宏亮的团队素质培训，我从中学到了在未来工作中必须的沟通、协作的技巧；在青年管理干部学院副院长的“国际形势与政策”讲座中我更清晰地明晰了中国目前所处的国内外形势和国际大势走向；上海市委党校副教授谷宇的“学习贯彻十八大精神辅导报告”则富有张力地阐释了什么是中国特色社会主义以及“中国梦”的现实意义；从市文明办志愿服务工作处处长闫加伟的“社会管理创新与大学生公益创业”报告中我了解到目前上海市志愿服务组织的相关情况以及政策上的支持；在小组关于“青年与‘中国梦’”的讨论中我认识了不少来自上海其他各高校的优秀学子，从与他们的交流中对“中国梦”有了更为开阔的认识和体会。

说实话在接到去参加“选苗育苗”培训班时还是有些犹豫，不过幸好当时还是做了参加这个培训班的决定，才让自己不后悔。这次培训班安排的各项议程都非常符合我们大学生的需求，不仅仅是关于自身发展上的需求，也有希望更好地了解国家、党发展现状和未来路线的需求。各个报告都很有针对性，让还是学生的我们更深入地了解到国内国际的形势，并引导着我们更为理性地分析现状；培训和组内交流让我们从互不认识迅速发展成无话不谈的好朋友。
作为一名大三的学生，相比较一起参加培训的大四以及研究生学长学姐，不得不承认自己的阅历实在是太浅薄了，听了他们丰富多彩的人生经历让我的视野大开。平时接触到的都是自己学校的同学，而其中更大的一部分是身边的同学，知识面和视野相对集中于某几个小的方面，如果不是参加了这次的培训，真的很难发现自己在这方面的缺失。之前总觉得自己视野开阔、思路清晰，还略带有些优越感，现在才发现井底之蛙这个故事原来发生在自己身上，好在为时不晚，今后多与有不同背景的人交流沟通来弥补这一缺陷，所以培训后的我与培训前的我多了一份对这次“选苗育苗”培训班的感激、少了一份犹豫。
这次培训的另一大收获在于让我掌握了不少交流沟通的技巧。做事我有点心得，但在与人交谈中就缺少了很多自信，总觉得没什么可以讲的，经过卡内基资深培训师王玮老师的互动式培训，我才了解到原来与陌生人交流可以变得如此容易。她的那两幅画形象生动地阐述了在与人交流中的重要准则和基本话题，那颗跳动着的心脏、飞来的玫瑰和竖立的耳朵让我知道了热情、主动以及聆听的重要性，眼神与微笑更是能提升交谈的质量。互动式培训给我认识其他高校优秀学子提供了很多的启示，也助我们更好地了解了对方，成为了好朋友。
以上是这次培训给我的收获。下面来谈谈关于“青年与‘中国梦’”我自己的认识。何为“中国梦”？是国家富强、名族振兴、人民幸福。当然对于作为学生的我们，我觉得这些还是有点大的，我认为习近平总书记的那句“让中国人民共同享有出彩的机会” 对于青年的“中国梦”更为符合。而要有这个“出彩的机会”就应该有梦想、有机会、有奋斗。作为一名青年学子首先要有梦想，要有一个切实可行的目标，有一个可以为之奋斗的方向，梦想不分大小，每一个青年的梦想汇聚在一起终将成为中华民族的大梦想；其次要有机会，对于中国而言总的来说仍是一个广阔、有序、公正的社会，提供了各种各样的机会，青年人要抓住这样的机遇；要想有出彩的人生奋斗当然也必不可少，千里之行始于足下，只有脚踏实地梦想才能成真。

而作为一名党员的青年学生，我觉得做到以上几点还是不够的。何为党员？奉献是必须的，在自己拥有梦想、抓住机会、勇于奋斗的同时，还要带动身边的同学一起去享有出彩的人生，这才是学生党员应有的价值。带动身边同学最好的办法我觉得光靠口头的鼓励动员是不够的，论语中提到“其身正,不令而行,其身不正,虽令不从”，动员的最好办法是首先做好自己，让他们真正从心底表现出梦想、奋斗的决心，这就要求我们在日常的工作生活中带好头、办好事，身体力行。
两天的培训觉得还是有些意犹未尽，收获视野、收获友情，相信在以后的工作生活中会更多地运用所学，提升自己、服务他人。
