


生涯规划确立梦想，科技引领梦想，人文丰富梦想
——上海交通大学附属中学嘉定分校团委特色工作介绍
一、学校简介
上海交通大学附属中学嘉定分校坐落于嘉定区嘉定新城，是一所由上海市教委、上海交通大学、上海市嘉定区人民政府按照海市实验性、示范性高中标准共同创办，上海交通大学附属中学承办的寄宿制高中。
2012年9月，嘉定分校校园正式投入使用，开展教学活动，目前共有3个年级共12个班级。嘉定分校与本部实行一体化运作（一个法人、二个招生代码），实施教育资源共享、教学管理方法同步、整体综合联动的操作模式。学校紧紧依托上海交通大学和上海交通大学附属中学，弘扬上海交通大学“饮水思源，爱国荣校”的校训，秉承上海交大附中“思源致远，创生卓越”的办学理念， “大气，却不张扬；厚重，却不逼人；谦和，却不乏创新”的学校文化，同时又要办出自己特色。
学校全面贯彻党的教育方针，全心全意依靠全体教职工、学生和家长办学，以德育为核心，以培养学生的创造型思维能力为重点，以课程建设和改革为切入点，办学生喜欢，教师幸福的学校。为此，学校提出努力提升学生的学习力，把学生培养成能围绕理想信念，自觉、顽强、科学学习的学习者；培养成基础扎实、学有特长、理想远大、作风朴实、潜质丰厚、个性和谐的高中学生；教师在与学生一起成长的过程中，生命得到滋养，能以阳光的心态，微笑、激情、博爱地接受和欣赏每一个学生，善待每一位家长，师生共同成为充实、快乐、 幸福的人。
二、团委特色工作
共青团上海交通大学附属中学嘉定分校委员会与学校一样是一个年轻而富有历史传承的组织，校团委根据校党总支的引导，配合学校以“关爱”为主线的德育体系，即高一：养成教育，以“合格的分校人”为主题；高二：理想教育，以“现代社会对人的要求”为主题；高三：责任教育，以“对国家、对集体我该做些什么”为主题，努力做好广大青年思想引领工作，为青年需求服务，逐渐形成了“生涯规划确立梦想，科技引领梦想，人文丰富梦想”的特色工作。
1、以思想引领，大力推进基层团组织思想建设
1）学校精神、分校师生形象大讨论
目前学校仍处于创建初期，是形成学校精神、校园文化的关键时期，校团委根据学校党政指示，结合“中国梦”、“社会主义核心价值观”的精神内涵，以网络平台、主题团日活动、主题团报、座谈会等形式，带领全校青年开展学校精神、分校教师形象以及分校学生形象大讨论，充分总结我校师生在工作学习中体现出的优秀品质，为广大青年持续奋斗注入精神动力。
2）依托中学生理论性社团，建设中学生思想政治教育的重要载体。
2014年，学校团委借鉴上海交通大学及上海交大附中建设中学生理论性社团的经验，成立上海交通大学附属中学嘉定分校中国特色社会主义理论体系实践与研究会（简称“中社会”），以此为依托，对各团支部品学兼优，学有余力并对研究中国特色社会主义有浓厚兴趣的学生择优入社，发起理论学习的热潮，带动全校的理论学习氛围和爱国热情。校团委为中社会聘请指导老师，定期为社员开展微课程培训。同时，在老师指导下，社员们走入社会，先后参观宏泰园生态园区和上海贝尔阿尔卡特公司，了解我国农业、经济现状，并进行社会调查，进一步认识中国特色社会主义的魅力。
2、生涯发展确立梦想
校团委根据广大青年的发展需求，结合学校“生涯发展规划”理念，形成了富有特色的生涯教育体系，帮助青年学生在高中阶段尽早树立积极的梦想，并做合理的规划和探索实践。
2.1为适应高考教育改革趋势，设立生涯导师制，聘请党员教师担任学生的导师，保证每位2017届学生配备一名学业导师和生涯导师。学业导师为学生建立学业档案，记录学生学业成长轨迹，并定期为学生进行定员答疑，促进学生学业成长。生涯导师在各方面关心学生，促进学生全面发展，定期与所指导的学生谈心，进行专业志愿指导，帮助学生设立人生理想。
2.2联合青年教师进行调研，设置高中生生涯规划课程，由学校聘任专职和兼职的生涯老师，专职生涯老师负责每周一节的生涯课教学，开展生涯规划主题活动；兼职生涯老师与学生同吃、同住，及时了解学生的心理动态，引导学生逐步建立符合自身情况的人生目标。
2.3采取多维度的评价体系，以积极、个性化的评价方式鼓励学生自主发展。引导学生充分发挥自己的特长，形成阳光积极的心理品质。
2.4组织符合学生需求的生涯特色活动。
高一年级以帮助学生生活适应和建立积极的自我评价为核心，在生涯课题外，进行“理想墙”主题活动、“交中的幸福生活”创作及巡展活动，同时为学生进行心理普测，建立新生心理测试档案，对部分适应不良的新生进行跟踪辅导。
高二年级以能力培养与职业探索为核心，开设《积极心理学研究会》选修课，开展“静夜思”主题活动，借学农这一契机，静下心来反思自己过往的经历，畅想自己的未来；开设“亲子面对面聊职业”，邀请学生家长与学生进行互动给学生提出正面的引导。
高三年级以生涯决策与迎接未来为核心，开设自招讲座、心理沙龙和个性化生涯规划辅导。帮助学生积极的面对高三阶段的心理压力。同时帮助学生充分了解大学生活，做好高中大学的无缝衔接，以积极的心态迎接未来。
2.5走进高校，确立奋斗目标
校团委充分利用高校资源，带领广大青年学生走入优质高校，如清华大学、北京大学、复旦大学、上海交通大学、同济大学等。在走访过程中，组织青年学生深入实验室、校史馆、特色场馆，组织校友互动交流，加深学生对高校的认识，帮助他们尽快树立远大志向。
3、科技引领梦想
“用创新点缀人生，让科技融入理想。” 校团委以青年自我成长为目标，为青年学生搭建自主创新、自我科技教育平台，营造学生自我教育的环境，积极引导学生参与科学研究，提高学生的创新能力和动手能力，充分发挥科技教育的育人功能，并促使广大青年在梦想中融入科技元素。
3.1构建创新培养课程体系
我校开设了短探究活动（融合学科渗透）、微型选修（专题讲座）、选修课、社团课等不同形式的课程。校团委紧密配合学校工作，以建设科技类社团为抓手逐渐形成了一批较为成熟的社团，如“化学实验社”、“头脑创新思维（OM）社”、“天文与气象社”、“TI物理实验社”、“逻辑推理社”等。学校各类社团参加科技类比赛，硕果累累。三年来，在同济建造节中获得铜奖；在头脑奥林匹克创新大赛中获得三个全国三等奖；在DI青少年科技创新大赛中共获得全市第一名五个，全国二等奖一个，全国一等奖三个，以及一个国际DI大赛中国区特别奖。
3.2搭建平台，推动学生创新
建设科技创新综合课程，在高一、高二年级组织学生开展横竖之谜、鸡蛋飞行器、超级变变变、七巧板、报纸建塔、科学小实验、社会小调查、工程小制作、怎样进行课题研究指导等动手实践、课题研究活动。鼓励学生参与各级各类科创竞赛，激发学生动手制作、自主研究的兴趣与潜能，激发学生的创新潜质。
通过这一平台的搭建，我校学生在第29届和第30届上海市青少年科技创新大赛中取得优秀成绩，共有3名同学获一等奖，7位同学获二等奖，19名同学获三等奖。2名同学获得了“第12届上海市青少年明日科技之星”。 姚悦同学参加全球中学科学研究竞赛2014年英特尔国际科学与工程大奖赛（Intel ISEF），获得Intel ISEF计算机学科一等奖、计算机学科特等奖、欧盟青年科学家奖，这是中国相隔十年后重摘世界最重量级赛事的金牌！宇宙间还有一颗以他名字命名的小行星。 
3.2创设科技节，营造科学实践氛围
科技节活动丰富多彩，包括科技嘉年华、科技大学专题报告、中外科学家海报展、科技趣味讲座、同济大学车队展、DI参赛队展示、学校科创大赛成果展、科技知识竞赛等，为同学们提供一个“展示自我、挑战自我、超越自我”的平台。同时，科技嘉年华活动充分发挥辐射作用，邀请来自全市三百多名初中学生与我校同学一起欢度这场盛会，将活动推向高潮，趣味小实验、机器人展示等项目吸引着现场同学，营造了崇尚科技创新的良好氛围。
4、人文丰富梦想
“大气、厚重、谦和、创新”是交中人的文化特质，校团委通过营造充满人文关怀的校园文化环境，帮助广大青年树立更加积极、阳光、充满青春活力的梦想。
4.1组建充满爱的学生自治组织
校团委鼓励学生以民主的方式充分参与学生自主管理、自主设计和自主服务，因此在学生团总支和学生会的日常工作中，逐渐形成了民主且充满人文关怀的校园氛围。学校定期召开团、学代会，每位青年学生都能参与到学园民主生活，选举代表，提出议案，选举学生团总支委员、学生会部长、主席。学校党政领导对学生提出的议案高度关注，在每届团、学代会中都会详细认真地回复青年学生提出的议案。在此基础之上，学生团总支、学生会各部门开展切实有效的学生实践活动，形成了一系列有特色的品牌项目，让更多的学生拥有自我展示、自我发展的平台，以主人翁的姿态参与到学校生活，形成积极向上的自我认识，进一步明确丰富了自己的人生理想。
4.2品牌活动
1）洪谷杯绕嘉定新城跑活动
每年春天，校团委组织全校青年师生开展绕嘉定新城健康跑活动，在健康长跑过程中，与周围社区居民互动，宣传绿色环保理念，并用照相机记录下嘉定新城和学校发展的过程。
2）趣味大课间活动
在每天课间开辟出上下午各20分钟的大课间活动，分别进行趣味体育或文艺活动。体育类如跳长绳、拔河、踢毽子、呼啦圈、三毛球等；文艺类如校园涂鸦墙绘画、杯子歌——cup、画画我的校园生活——四格漫画展、青春绽放——歌词改编、校运会徽标设计、科技节徽标吉祥物设计、校园集体舞——圆舞曲、创情速写——身边的景物等。
3）艺术演出亲民化
校团委定引领青年走近高雅艺术，每天早锻炼、大课间操始末都播放中外名曲进行欣赏，并利用升旗仪式介绍这些作品的历史文化背景；每周开设“音乐角”，凡是有艺术特长的学生都可以自告奋勇到音乐角展示自己的才艺；每学期组织师生着正装走进艺术殿堂，观看音乐会、电影、话剧等；每学年组织一次艺术嘉年华活动，为有特殊才艺的师生提供展示平台，目前已组织师生绘画作品展、摄影作品展、钢琴独奏会等，并鼓励更多师生参与一年一度的文艺汇演。

以上是共青团上海交通大学附属中学嘉定分校特色工作介绍，如有不当，还请指正。在今后的工作中，我们还将不断学习、创新理念，努力创建学习型和服务型团组织，不断规范团组织工作，竭诚服务于广大青年学生，增强团组织的吸引力和凝聚力，激发广大团员青年为了中华民族伟大复兴而奋斗。



