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一、项目背景：

随着时代的发展，中学生对自我、对社会的意识越来越强，思维方式也越来越趋向多样化。交大附中“模拟社区”概念的于2002年提出，十年来，模拟社区在校团委的指导支持下，以“自我管理、自我教育、自我服务、自我约束”为理念提升学生素质，提高学生自主能力。这是由该校学生自主管理的组织，创造性地引进了城市社区管理的机制，把学校作为一个“小小的社区”，交给所有的学生自主“模拟运行”。

二、项目内容、
上海交大附中模拟社区分为学生会、服务会及自律会三会，共设十三个部门。其中学生会主要负责校内活动及与其他各高校的交流，服务会主要负责面向校内外的志愿者及实践活动，自律会则注重对于交中学子自我管理的意识以及品行的培养、维护学校日常运作秩序。全体高一新生都会参与为期一年的模拟社区部员工作，全体同学根据模拟社区内的规章制度，通过民主选举，产生每一届模拟社区的区长，会长以及部长。模拟社区加强了学生自我设计、自我管理、自我创新、自我服务的意识，提高学生自主的能力。
三、项目特色：
（一）、服务会——打造青年志愿服务新平台

服务会下设四个部门，分别是：金爱心服务部、图书综合楼部、网络传媒部以及银行部。四个部门的工作范围囊括了图书馆书籍整理、校内外志愿者活动、视频拍摄、校内采访、失物招领、借款借贷、爱心伞出借服务等等。服务会秉承着“精诚服务，爱满社会”的理念，重在培养同学的参与、奉献精神。每年的五月份，银行部会举办义卖活动，为交大附中结对的边远山区姊妹学校的学生献上来自交中人的一份爱心。在去年，每个班级的同学都捐出了自己喜爱的一些物品进行义卖，总计筹得4910.6元的资金，在暑假的红色之旅捐助给了位于南昌的育才中学的聋哑孩子们。
上海交大附中的志愿者服务是模拟社区的一大亮点，在实践中我们积极整合校内外资源，提升交大附中志愿服务有效性和影响力，打造青年志愿服务新平台。
2012年上海交大附中整合原有青年志愿者力量，成立“致远”青年志愿者服务队。校团委积极推进与大学、市区爱国主义教育基地的合作。钱学森图书馆成为我校志愿服务基地，我校学生作为全上海第一批高中生讲解员在钱学森图书馆义务服务，弘扬爱国、奉献、创新的精神。

校团委还为团员青年搭建了参与社会重大事件志愿服务的平台，如2010年世博会、2011年世游赛和2012年初如火如荼的春运，交大附中的学生同上海大学生一起奉献上自己对社会大事件的力量。

同时从2011年初起，交大附中团委指导模拟社区响应杨浦区团区委的号召，积极投身“杨浦一家亲”的各项活动中。交大附中志愿者服务队以每月两次课程，每季度一次大型外出互动活动的形式为包头中学外来务工子女服务。截止到2012年3月，我校志愿者已为外来务工子女授课12次，外出活动4次，大大拓宽了包头中学学生的知识面，受到包头中学来沪青少年和家长的一致好评。

模拟社区还建立交大附中青年志愿者微博，将在更大的空间学习志愿服务的先进理念，展现志愿者风采。

（二）、学生会——开展异彩纷呈的校园活动
学生会有文艺部、体育部、社团部、新闻宣传部以及外联部。学生会注重开展校园内各类活动，种类多样而新颖，其中最受欢迎的有：秋韵杯校园歌手大赛、交中嘉年华、英杰杯足球赛、霸王杯篮球赛、巾帼杯排球赛、团队之星校园寻宝、社团博览会等。
学生会以“学生自我设计”为宗旨，以弘扬交中文化，展示交中风采为目标。交中的大部分活动，从策划，实施再到最后的总结，全是由学生一手打造，两年一度在交通大学举行的艺术节，是同学们展示自我、彰显个性的舞台，各类体育赛事的举办，让每位交中人对拼搏、对团队有了更深的理解，每周的小型社团活动能让同学们体会到校园生活的多姿多彩。各部门各司其职，为模拟社区添上最夺目的炫彩。和他校不同，交中的学生既是组织者，又是参与者，因此参与其中的学生们对于每一次活动的理解也就更加深入，它所锻炼出的能力以及塑造出的品格，深深地影响学生的未来。

此外，每年学生会在原有活动上，都在不断注入新鲜的血液，与另外两会合办的“科技节”、“创意博览会”、“交中学生高峰论坛”、“人文讲座”等活动，更是让同学们增长眼界，放眼世界。

（三）、自律会——引领学生自主管理
自律会包含了教学楼部、寝室部、新疆寝室部、食堂部、新疆食堂部以及综合管理部共六个部门。其中教学楼部、寝室部（新疆寝室部）与食堂部（新疆食堂部）主要负责监督交中学子的行为规范，如：就寝纪律、排队秩序、广播操、眼保健操出席情况等。力争使“大气，却不张扬；厚重，却不逼人；谦和，却不乏创新”的校训深入人心。而综合管理部主要负责沟通、完善模拟社区各部门工作，实行各项考评、调查，使得交中的活动更贴近人心，也使交中的工作团队保持良好的风貌。除了日常的检查监督以外，自律会也十分注重校园文化的积淀。其中包括寝室海报展览、饮食文化周、消防演练以及与其他两会一起举办的科技节等等。

如果说，模拟社区其他两会重在打造交中的品牌文化，那么，自律会是“润物细无声”般地以其品质、精神影响着每一个交中人。每一位在自律会下工作的同学都能发现帮助他人的快乐，以及恪尽职守，坚持不懈的不容易。我们学生自主管理，互相监督，共同进步。这样的体验，才是自律会存在的终极意义。
四、主要成效与总结评价
十年来，在校团委的指引下，在每一位交中学子的奋斗下，模拟社区建设日臻完善
（一）、提高了模拟社区成员的思想觉悟。
模拟社区依托团日活动、班会、社会实践与理论研究等理论社团的阵地优势，通过开展专题讲座、主题班会、“红五月论坛”、“传承先辈精神，弘扬志愿奉献”等专题教育活动，促使广大青年学生在实践中树立崇高的理想和坚定的信念。

（二）、加强了模拟社区学生干部自身建设。

逐步完善模拟社区学生干部管理制度，健全学生干部的选拔、培养、任用制度。模拟社区始终坚持公开、公平、公正的干部选拔制度，学代会的民主投票、模拟社区区长的公推直选，部长的阳光选举等一系列有机制的学生干部选拔制度，为模拟社区工作的顺利开展奠定基础。

（三）、营造起健康向上的和谐校园文化环境。

模拟社区本着“自我创新”的理念，以弘扬交中文化、展示交中风采为目标，在继承原有的精品活动基础上，积极思考，组织开展了各类形式别具一格、内涵丰富深远的学生活动，将活动做新做活，开创独有品牌，营造出积极、高雅、健康、活泼地校园文化氛围，有效促进校园文化建设。

同时，十年来，交大附中模拟社区的品牌也得到了杨浦区学联乃至市学联的肯定，已连续多届被杨浦区各兄弟学校推选为杨浦区学联主席单位。在区共青团大会上作主题发言，代表杨浦区学联参加市学联大会，代表杨浦区高中学校和兄弟区县团委进行工作交流，同时模拟社区在团委的带领下认真分析青年学生在发展过程中面临着的变化，积极推进模拟社区理论研究和创新。申报题为《以“模拟社区”的运行为例——谈新形势下中学团组织如何实现对青年学生的有效引领》的团市委课题，《提升交大附中志愿服务有效性的策略研究》为主题的调研课题又获得了2012年团区委重点课题立项。（区中学系统只设立2项）。
十年来，模拟社区的发展已日臻完善，学生自主管理的理念已扎根于每一个交大附中学子的心中。我们相信交大附中学生模拟社区将在广大师生的共同努力下取得更进一步的发展，为交中学子更好地适应社会生活打下坚实的基础。
附：模拟社区所获荣誉：

一、2007年“交大附中学生模拟社区”被杨浦区团区委申报团市委评为上海市创新奖。

二、“交大附中学生模拟社区服务会荣获2009年杨浦区高中学校系统共青团组织暑期工作先进集体

三“交大附中学生模拟社区服务会”被评为2010年杨浦区高中学校系统共青团组织暑期工作先进集体

四、“交大附中学生模拟社区服务会”组织的暑期金爱心行动被评为2010年杨浦区高中学校系统共青团组织暑期工作优秀活动项目

五、“交大附中学生模拟社区学生会”组织的“世博城市站点志愿者成人仪式”活动荣获“2010年上海市中等学校系统共青团组织暑期工作优秀项目奖”
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