上海体育学院科学商店志愿者成长管理模式探索试点总结

上海体育学院是新中国成立后创建最早的体育高等学府。学校学科门类众多，办学特色鲜明。学校长期坚持推进以提高育人质量为核心的内涵建设，具有良好的教学、训练和科研硬件设施，众多特色实验室为学生科技创新提供了有力支持。

科学商店是依托大学，植根社区的科学研究与普及组织，是连接大学和社会的桥梁。建立科学商店的目的，在于依托大学学生和教师的专业知识和能力，解答当地居民的科学问题，增强他们的科学意识，并为解决市民关心的科学问题提供独立的、参与式的研究，在服务社会、普及科学知识的同时提高学生对科学知识的理解、创新和实践能力。

尽管科学商店志愿者在科普传播过程中取得了一定的成果，但阻碍学生创新实践的瓶颈依然存在。学生的视野并不开阔，在志愿服务过程中多局限于服务，缺乏主动交流的能力、发现问题的意识以及对问题的思考研究。为了更好的培养科学商店志愿者，对其成长成才进行管理，我院积极探索科学商店志愿者成长管理模式，取得了较为丰硕的成果。

科学商店志愿者的招募培训

上海体育学院科学商店志愿者招募工作主要依托上海体育学院大学生科学技术协会，面向全校的本科生和硕士、博士研究生招募拥有一定学科知识和服务意识的高年级学生。学生在加入科学商店后，需分别接受8个课时的体育学专业知识通识教育和4个课时的专业知识教育，学生在考试合格后，根据学生个人意愿和专业知识情况将其分别编入青少年体育咨询服务队、健美塑身服务队、传统体育养生咨询服务队、新媒体技术咨询服务队、体质测评咨询服务队和脊柱健康关爱服务队等六支服务队，并聘请专业指导教师对服务队工作进行指导。

此外，科学商店志愿者的培训还通过上海体育学院体院大讲坛，强化对交流沟通能力、发现问题能力、应急急救能力的培养，并通过科学商店服务队的志愿科普活动实践和强化志愿者的能力。我们还将有竞争性的、灵活的培训方法和机制引入培训中，遵循培训与选拔相结合、能力与素质相结合、知识与实践相结合的原则，对培训的流程进行整体设计。

二、科学商店志愿者的能力培养

上海体育学院科学商店十分注重对志愿者能力的培养，并将其上升到学校育人工作中。科学商店的育人目标不是要培养千篇一律的科普宣传者，而是要充分根据学生兴趣点和擅长的能力加以引导，提高学生对科学知识的理解、创新和实践能力。

1、服务能力培养

科学商店志愿者的培养首先应定位于满足科普工作对志愿者的能力要求，而缺乏服务能力恰恰是现阶段青年学生自身素质的薄弱环节。上海体育学院科学商店在服务中也时刻关注学生服务能力培养，培养学生的社会化能力。

上海体育学院科学商店聘请体育类专业课教师培训志愿者的服务能力，包括志愿服务的礼仪培训、团队协作能力的技能培训、处理突发事件技能的培训、志愿服务项目的技能培训。并按照管理学原则进行志愿者服务能力质量控制，对志愿者进行服务能力综合评分，并通过科普服务中的表现，在每一期科学商店结束时，评选出三星、四星和五星志愿者。

科学商店志愿者提升了处理各种问题的能力，并改善了当今大学生社会角色不明、交往能力不足、责任意识不强、处理社会关系不恰当等题，促进他们成熟和完善自我，塑造完善的人格和心智。

2、科研能力培养

科学商店志愿者的除了基本的科普支援工作外，还应满足发现和解决居民关心的科学问题，增强居民科学意识，为居民关心的科学问题提供独立的、参与式的研究。上海体育学科学商店志愿者在服务中重视对学生的科研能力的培养，并为参与科研的学生提供指导。

（1）制度与经费保障

科学商店从经费中划拨专项资金作为科学商店科研基金，每年资助10项科普研究项目。这些科研项目的选题均是科学商店志愿者在科普志愿服务工作中发现的、社区居民关心的问题。选题选出后，由科学商店志愿者进行项目竞标活动，志愿者按照项目选题，自行组织研究小组，寻找项目指导教师。科学商店组织指导教师团队对竞标标书进行审查，并最终评选出中标团队。中标团队需要在六个月的时间内完成项目的研究。

场地和仪器保障

科学商店积极创造条件，支持科学商店志愿者进行科普研究项目，积极联系各类实验教学示范中心、开放实验室、各级重点实验室和创业实践基地在有余力情况下向参与项目的学生提供场地和相关仪器设备，并由指导教师负责科普研究项目的开展。

成果与转化保障

在科普研究项目结题时，各研究团队将提交相关研究成果，成果包括论文、软件、健身功法等。科学商店将邀请校内外专家对成果进行评价，评价合格及以上方可结题。在科普研究项目结题后，科学商店服务队负责向社区居民反馈和传授科研的研究成果，让成果真正能够解决居民生活中遇到的问题。

科学商店志愿者的激励机制

上海体育学院科学商店对志愿者奖励包括一个综合的激励过程，以期能够尽可能满足志愿者的需求，激发学生在服务社会的过程中能够与其能力水平、认知程度等相适应，并根据工作绩效实施适当的外部激励。将科普服务工作与志愿者的个人需求相连接，实现激励的传递性和持续性。

（1）激发志愿者的精神需求，强化服务动机

志愿者有着强烈的上进心和荣誉感，这种精神需求需要得到充分满足。每一期科学商店结项时，都会通过表彰大会等形式对先进志愿者进行表彰和宣传，并适时对志愿者进行行为疏导，激发大学生的志愿服务意识，使个人价值观和社会价值观达到同一。

重视志愿者的物质需求，正确进行引导

    要正确认识志愿者的物质需求，适当的对优秀志愿者进行物质奖励。利用科学商店专项经费中的奖励经费，对优秀志愿者进行适当奖励，充分肯定志愿者工作，并对其它志愿者进行正确引导，引入竞争机制，使志愿者群体在竞争中提升。

（3）建立志愿者的成长档案，提升参与意愿

科学商店在招募志愿者时，将会建立学生的志愿者成长档案，并按照志愿者的服务情况对学生成长档案进行分类登记，及时记录。同时，根据志愿者的具体情况，对志愿者的加入、服务、奖励进行详细记录，并对因各种原因退出志愿活动的学生的档案的进行有期限的保管。

志愿者成长管理模式的成果

截至2014年12月，上海体育学院科学商店志愿者参与科普志愿服务350人次，服务社区居民近4000人次，20人被评为上海体育学院大学生科学商店优秀志愿者。立项科学商店科普研究项目20项，其中10项已结题。部分研究，包括《有氧运动结合力量干预对中老年女性体适能的影响》《上海市中心城区中老年认知情况与生命质量调查研究》等的研究成果已经投入社区推广。

    上海体育学院通过探索科学商店志愿者成长管理模式，建立了一支大学生为主体的科学知识传播队伍，帮助活动中心开展各种形式的体育、健康知识普及、宣教活动。志愿者开展各类创新活动，提高社区居民的健康意识。志愿者还以以社区居民需求为研究内容，解答社区居民的健康、运动方面的问题，帮助他们解决实际问题。与此同时，科学商店志愿服务也培养了志愿者的实践创新能力，增强大学生的社会责任感。
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