上海医疗器械高等专科学校   
 管理系    2011级医械监管班    张江华
凝聚全党意志，承载亿万人民期望的党十八大即将召开。作为一名学生，对党的十八大，我翘首以盼。我深知从党的一大到党的十八大，每一次党的代表大会，都将把国家推向一个更高的发展层次。国家已从当初的积贫积弱走向了今日的繁荣昌盛，人民的生活水平已基本实现了全民小康。但不可否认，国家日益强盛的当代，仍然还存在着许多问题，迫切需要解决。下面是我对党十八大的一些期望，真诚期盼党十八大好消息的传来。

1.盼望国家本着全民健康的理念，大力发展医疗器械行业，扶植国内企业，帮助我们就业。

2.渴望国家继续推进改革，深化发展理念，从基层抓起，反腐倡廉，基层的贪官太多了。

3.但愿高校教学仍然本着以学生为本的理念，先把教学搞好，再把科研提升，真正改进课堂教学模式，大学教学不能还像教小孩子一样，应该多互动，多讨论，多实践。

4.但愿社会风清气正，消除一系列不正之风，弘扬正气。

赵昕卓  学号：120103129  东沪校区（医电系）2012级软件技术班

十八大的即将召开，作为大学新生，我对未来充满了希望和期盼。国家的发展目前已经逐步深入每一角落，正逐步解决一个一个困难：在学校我们可以申请国家助学贷款、享受国家助学金，政府和学校正更努力帮助我们青年学子成长。

作为新时期大学生，由于社会的不断变化和对人才的需求，我们要随时做好各种各样的准备。在学习上，我们要学好自己的专业知识，提高自己的动手能力。在生活上，我们要多做些社会实践，来丰富我们的社会经验。在思想上，深入践行科学发展观，提高个人思想觉悟和政治素养，努力德智体美全面发展。

希望通过我们自身的努力，献礼十八大，做新时期具有创新能力的大学生，今后毕业为国家、社会服务。
2011级医疗器械工程系
桑剑剑

　 中国共产党第十八次全国代表大会召开之际，每个公民对此都寄予了很大的期盼和对美好生活的诉求，总的说，大家希望这次大会能够同党的历史上一些重要的代表大会一样，开成一次团结的大会、改革（民主）的大会、胜利的大会。
一盼党代表做足会前准备。广大党员群众希望党代表们能够充分利用会议召开前的有效时间，多深入基层、深入一线、深入群众，认真倾听和了解群众的心声，全面客观准确掌握群众的思想动态，把群众的声音带到会上去，真正代表人民行使权利。
二盼切实加强反腐倡廉建设，增强与人民群众的血肉联系。全党全民现在最关心的另一个问题，是如何遏制住腐败发展的势头。这些年来，中央注意了反腐败从源头上抓起，是很正确的，为什么成效并不很显著呢？我们认为，反腐败问题同政治体制改革（包括干部制度改革）密切联系，政治体制改革停滞不前，腐败就难以遏制住。如群众呼声很高的公开官员财产问题，就迟迟不能进行。我们希望十八大能有个开始。 同时，也希望党员干部大力弘扬勤奋敬业、积极进取的优良作风，令行禁止、步调一致的优良作风，雷厉风行、快捷高效的优良作风，协调联动、合力攻坚的优良作风。
三盼进一步改善民生，使百姓的生活更加红火。广大党员群众希望能够出台政策，加大对农民，特别是农村党员的培训力度，掌握就业和致富的本领，指导农村党员为农村发展、农民致富贡献力量。希望政府根据物价波动等情况，研究工资定期增长机制，同时对垄断行业的过高收入进行调节，缩小收入差距，保持社会整体和谐。医疗、教育、购房、就业，社会保障问题等都是事关人民群众最切身利益的问题，也是广大群众最关心的问题，期盼今后5年这些情况会有大变化。
2012级影像设备管理与维护专业   刘合理
　　作为一名学生党员对于党的十八大寄予美好的期盼，我相信，此次党代会上提出了系列民生举措，解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题，和老百姓最关心的反腐倡廉建设会有一个好的开始，也能让他们的幸福感和安定感得到更快的提升，这也就是每个公民对美好的生活的期盼和诉求吧。我们相信，十八大也能开成党的历史上的重要大会，能推动中国特色社会主义进一步向前发展，取得举世瞩目的胜利！
