
上海医疗器械高等专科学校两会期间学生信息反馈
1.学生对大学生就业的看法
在温总理的政府工作报告中提到过去的五年我国首次将教育经费提高到财政支出的4%，国家也越来越注重大学生的各类保障，例如各类奖学金，助学金，贫困生补助等等逐年增多，同学们也对自己的求学路更加坚定了信心。然而在市场经济条件下，大学生更加关注的是自己毕业以后就业的问题。如何促进大学生就业，成为百姓热议和大学生关心的话题。随着大学扩招以及人们生活水平的提高，大学生不再是稀缺资源，大学生的就业形势日益严峻。大学生就业一直是国家所关心的问题之一，因为这不仅关乎大学教育的未来发展，更加关乎社会稳定的问题。同学们一致认为政府应该完善法律体系，制定相应的政策保障应届大学生的就业。同时同学们还认为学校和家庭应该共同努力，引导大学生正确看待就业问题。
2.学生对贫富差距的看法
尽管目前我国已经成为世界第二大经济强国，然而我国人均收入水平远低于世界平均水平。同时贫富差距逐渐扩大的问题也日益严峻。随着我国城镇化水平的提高，城乡收入差距逐渐拉大。同时不同行业、阶层的居民收入差距也越来越大。这也影响了现在大学生的就业观念，促使更多的大学生只关注一些高收入的职业，而不能正确衡量自己。新时期的农民工几乎没有接触过土地也不愿意回到农村，他们也渴望能够拥有体面的工作，这也导致了部分企业的用工荒。贫富差距扩大还容易催生一些人的“仇富”心理，容易激化社会矛盾。同学们认为国家应该调整相应的税收政策，使得贫富差距逐渐缩小。无论出台什么政策只要能够让普通老百姓过上幸福生活就是好的政策。
3.学生对医疗改革的看法

近几年“医患”事件大家并不陌生，医疗改革也是人们一直关心的热点话题。相比西方发达国家，我国的医疗改革还相对落后，但是政府也认识到了这一点，在过去的几年也有了较大的改观。同学们认为改革要本着为人民服务的思想，要切实提高人民群众的医疗卫生条件。老百姓普遍感觉药价贵，同学们认为药厂如果生产良心药放心药，哪怕价格稍微高点也没问题，政府应该加强监督更要奖罚分明。政府可以给信誉好的药厂提供优惠政策。同学们了解到国外的医疗器械水平远高于国内水平，国家应该大力发展国内医疗器械，引进和培养先进的科研人才，大力发展有国际竞争力的医疗器械民族品牌，这样也能解决部分看病贵的问题。
4.学生对房价调控的看法
如今一提起房价似乎就让人们“兴奋”不已，这不仅是两会的热点话题也成了在校大学生逐渐关心的问题。大学生毕业就要考虑到找工作，有了工作住哪？是租房还是贷款买房？房子的问题也逐渐提上日程。同学们都希望靠自己的努力建设自己的家，但是面对过高的房价让很多在校大学生望而生畏。同学们认为新出台的“国五条”只能在一定程度上缓解二手房的交易，但是改变不了房价继续上涨的事实。同学们认为国家应该严格控制土地，规划土地，不能盲目地城镇化，建造“千城一面”的城市文化，更应该注重城镇内涵和文化的一起发展。
5.学生对“教育公平”的看法

我们在网上时常看到贫困地区的孩子上学困难、农村教师匮乏、随父母进城打工的孩子无学可上等社会问题。两会期间教育公平性的讨论也成为百姓关心的话题。目前我国的教育水平出现了区域差异，户口差异等现象。同学们认为追求教育的绝对公平是不可能的也是不现实的，但是随着我们国家的不断富裕，随着不同地区的贫富差距的缩小，我们国家教育资源的分配也会逐渐合理。政府和民众都认识到教育不公平带来的问题严重性时，自然会不断的寻求各种办法去克服弥补。我们大学生即将成为社会建设的主力军，我们只有不断的提高自己的素质，培养我们的价值观，为将来的教育公平有所作为。教育公平也是社会公平的一种体现，更是和谐社会的体现。
