2014年度“光盘标兵”寻访活动
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	节粮事迹:历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。作为上海商学院的一名学生，我深知节约粮食的重要性。平时以不攀比，节约为荣，以浪费为耻。在食堂就餐，吃多少点多少。在餐馆用餐时适量，不摆阔气、乱点一气，做到光盘若有吃不完就打包回家。在去年学生服务维权家园开展的上海商学院“光盘行动”中，我积极参与，获得了第二名的成绩。并且如有浪费现象勇敢地起来制止并积极监督身边的亲人和朋友，及时制止浪费粮食的现象。在节约中我贡献出了自己的一份力量，一个人的力量是小的，正如一滴水无法汇成海洋，但我是这茫茫大海中的一员，而我会在这里尽自己最大的努力做到最好，并且呼吁更多的朋友参与进来，从自己做起，厉行节约。


	从进校园的第一天，老师就教我们一首古诗：“锄和日当午，汗滴和下土，谁只盘中餐，粒粒皆辛苦”的诗句，从此我便知道了粮食的来之不易，我们要节约粮食。因为我们从小就明白了一个道理，农民伯伯一年到头在田里干活，流了许多汗水，才浇灌出我们离不开的粮食。他们多么辛苦，我们怎么能不珍惜粮食呢？

可是走进学校，如果仔细去注意的话，不难发现学校的泔水桶里每天都堆得满满的，有剩菜、剩饭还有整个馒头，每一个来到它跟前的人，都会用一个极潇洒的姿势，赋予那白白的馒头一道优美的弧线。我看到的却是痛惜，农民脚踩热土，花费心血种出的粮食被那么白白糟蹋了。

也许有人说：“这是小题大做，不就是点粮食吗？”是的，虽然扔掉的粮食不多，可是扔掉的却是中华民族的传统美德，一个不爱惜粮食的人，也会不爱惜其他的一切，到头来只能成为一个自私自利的人。这样的人，最终会被社会抛弃，就像你把馒头扔进泔水桶一样
就在这时回忆点点滴滴进入脑海。记得那天，当桌上端上了菜，表妹就开始抱怨： 这些菜吃了那么多年早腻了，我们出去吃肯德基麦当劳。 桌子被敲得咚咚的响，爷爷奶奶有些生气了，眉间显露出了一股沧桑感，双目盯着那几道菜，眼神飘得很远： 你们这些小孩呀，现在整天就想着吃好的，其实有的吃就已经很不错了，想当年我们那会吃饭吃肉都不是顿顿都有的呀，饭吃完了，桌上剩许多剩饭剩菜，看着这些菜，爷爷奶奶想说些什么但还是犹豫着没有说什么，安安静静的坐在旁边同时我仿佛又听到了他们的叹息。
  坐在一旁的我听着大家的絮絮叨叨，想到在书上看到过的文章，现在的生活哪有好转，那些受到战争侵略的人呢，他们不是跟爷爷奶奶那辈一样么。许多人因为战争饭都吃不饱，他们没有心思去想吃好的，因为他们却连吃饭都显得有些奢侈。尽管我们现在的生活水平都提高了，可是也不能处处都想到自己啊，也许节约一点食物节约一点水资源，那些人民也不会显的那么贫乏了。

在学校里本人也参加了“光盘设计大赛”，起初我参加这个比赛的初衷只是想要更多人了解到光盘的意义，能够让更多人参与进来大家一起做到“光盘”这个目地，倡导一种良好的生活态度。
所以我就提倡光盘行动，“光盘行动”是一个名词，也是一个动词。国家富裕不代表我们可以随意浪费。相反我们更应该懂得珍惜和节约。现在人们铺张浪费可谓处处可见，费力更改别人的行为举止，不如以身为引，让自己的行动来告诉身边人。
在平常的生活中，“点到胃止”，合理适量的点餐。这不仅是对食材的节省，更是对自己健康饮食负责。学校点餐都是偏自助化，根据喜好食量选择，少食少点，多食多点是可行的。外出就餐更是要注意点餐份量，宁可少点加餐，也不要眼阔而腹不相及。饮食的奢华不是彰显财力，而是对务农劳动者的不尊重，对其劳动成果的浪费。胃的承受是有限的，何必给它不相符的“美好”，徒增压力？“点到胃止”不只是对粮食的节约，更是为自己的身体健康的考虑。

“为平为衡”的饮食也是很重要的。人体所需的各种微量元素都是通过每天进食的食材中获取，不同的食材有不同的微量元素，为了身体健康，体内所需营养达到均衡，不挑食也是很重要的。不一定是说要去喜欢每一种食材，而是要“雨露均沾”，都要适当吃一点，不要遇到不喜欢的饭菜就留下或是丢弃，当然体质特殊就另当别论了。自己调节自己的食谱，刻意的偏好或荤或素都不是很好。所谓的喜欢与厌恶都是取决于自己本身怎么看待了，不妨调节一下自己的想法，来一点新的口感尝试，也是不一样的体验。

我知道一粥一饭来之不易，所以我会做到以下几点：
1.吃饭的时候，吃多少盛多少，不浪费饭菜，剩饭剩菜不倒掉。
2.在餐厅吃饭时点菜要适量，不要乱点一气，吃不完的饭菜打包带回家。
3.吃饭尽量吃完，不浪费。
4.在学校吃早餐，剩下的面包、点心不要扔掉，可以拿回家吃。
我会将节约行动进行到底！
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