发扬世博精神，密切团青关系
开创商学院团学工作新局面
——在共青团上海商学院第三次代表大会、上海商学院第三次学生代表大会上的工作报告
2011年5月22日  蔡  磊

尊敬的各位领导、各位嘉宾、各位代表：

共青团上海商学院第三次代表大会、上海商学院第三次学生代表大会，是在学校全面贯彻党的十七大和十七届五中全会精神，落实国家、上海市中长期教育改革和发展规划纲要的精神、深入开展学习实践科学发展观活动，大力推进学校内涵建设的新形势下召开的一次青春盛会。大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表“重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观。求真务实，开拓创新，进一步推进我校共青团组织的凝聚力建设，发挥全校团员青年的智慧和力量，为把我校建设成为合格的本科院校而努力奋斗。

现在，我受共青团上海商学院第二届委员会、上海商学院第二届学生委员会的委托，向大会作工作报告。请各位代表予以审议。

第一部分 过去三年的工作回顾和总结

三年来，我校各级团学组织在学校党委和团市委、市学联的正确领导下，在全校师生的大力支持和团员青年的共同努力下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，贯彻落实科学发展观，紧紧围绕学校中心工作和育人目标，深入开展共青团凝聚力建设，努力探索团学工作规律，全面推进团的各项事业发展，在学校的建设和发展中切实起到了党的忠实助手和可靠的后备军的作用，为学校的改革、发展、稳定发挥了积极的作用，取得了显著的成绩。

一、坚持用中国特色社会主义理论教育团员青年，使大学生思想政治教育工作取得新的成效
思想政治教育工作是共青团实现对团员青年有效引领和构筑青年精神支柱的重要手段。三年来，我校共青团组织认真贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育意见》的精神，坚持不懈地用科学的理论武装教育团员青年，引领全校青年坚定“永远跟党走“的理想信念。

1.践行科学发展，深入开展理想信念教育

三年来，我校共青团组织紧紧围绕学校党委和团市委对大学生思想政治教育的总体要求，引领广大团员青年深入学习“三个代表”重要思想、社会主义荣辱观、践行科学发展观，在全体学生中掀起了学习理论的新高潮。2008年，我们开展了“科学发展促和谐，服务农村作贡献”主题活动，引领青年学生积极参与新农村建设，积极投身改革开放和现代化建设的伟大实践中去。2009年我们开展了“青春世博、精彩中国”主题活动，引领大学生参与世博、服务世博、奉献世博。2010年我们以“高举团旗跟党走”的主题开展了专题报告、辩论会、主题团日活动、社会调研等形式多样的活动，以成功有效的教育方式，使团员青年坚定了永远跟党走的理想和信念。形式多样的主题教育活动，逐步提高了团员青年的理论水平。我校思想政治理论实践团经过8年的发展已初具规模，目前社员超过1千人，2009年被评为上海市优秀社团。

2.紧扣时代主题，积极开展爱国主义教育和感恩教育

三年来，我们围绕纪念新中国成立90周年、五四运动90周年、澳门回归10周年、改革开放30周年等重大纪念日，广泛开展以“我与祖国共奋进”为主题的系列爱国主义教育活动，在团员青年中兴起爱国主义教育热潮，进一步弘扬和培养爱国主义精神、革命传统意识和民族精神。在纪念五四运动90周年之际，我们举办了“青春向祖国致敬”主题活动和“五四精神”学习活动，号召广大团员青年用自己的实际行动传承先贤精神，彰显五四光芒。在举国欢庆新中国成立60华诞之际，我们开展“我与世博同行，我为祖国添彩”主题活动，增强团员青年的历史责任感和社会使命感，在全校兴起一浪高过一浪的爱国主义教育热潮。

除了以重大节日为契机，我们还结合重大突发事件开展爱国主义教育，“5.12”地震、青海玉树地震、南方水灾发生后，我们及时组织抗震救灾捐款活动，全校团员青年共计捐款205139.59元。三年来，我们和学工部一起坚持每年举办“上海商学院奖学金颁发暨爱心捐助仪式”，我校获得国家奖学金、上海市奖学金、国家奖学金的同学向学校红十字会人道主义救助基金捐款362263元。通过宣传人道、博爱的红十字精神，我校有217名团员青年加入了上海造血干细胞捐献者资料库，其中共和新路院区陈家乐同学已成功捐献造血干细胞。通过这些活动，团员青年们增强了社会责任，使“乐于奉献”、“助人为乐”、“同舟共济”、“一方有难八方支援”的伟大民族精神得到发扬光大。

3.把握校庆契机，广泛开展爱校荣校教育

2010年，恰逢我校建校60周年，我们紧紧抓住校庆契机，积极组织学生参与各类学术讲座，参与甲子华彩专题片的拍摄和校史陈列室的建设，教育引导广大团员青年把自身成长与学校发展紧密结合。大力宣传学校六十年的风雨历程，激励团员青年薪火相传、再创辉煌。校庆当天，我们组织了近百名志愿者为来校参与各项活动的宾客、校友提供了热情周到的服务。我们还举办了“喜迎校庆60周年华诞，再铸发展新篇章”大型文艺汇演。商院学子以歌舞、小品、朗诵等节目形式表达了对学校的热爱之情。“不想或少想商学院能给我什么，而要多想我能为商学院做什么”的理念成为大家的共同追求，学校凝聚力得到进一步增强。

二、坚持用健康向上的校园文化陶冶团员青年，使大学生的人文素养和创新精神得到提升

校园文化对大学生的价值取向、人文素质和创新精神起着“春风化雨、润物无声”的作用，具有十分重要的育人功能。三年来，我校共青团组织秉承“和谐、诚信、求实、创新”的校训，充分发挥共青团的优势，大力开展格调清新、形式多样的校园文化活动，努力营造积极向上的校园氛围，着力提升广大团员青年的人文素养和创新精神。

1.打造校园文化品牌，陶冶大学生文化修养和道德情操

三年来，我校共青团组织开展科技节、校园文化艺术节、读书节、外语节、体育健身节、企业文化节、寝室文化节等具有学校特色的校园文化大型活动，极大地繁荣了校园文化氛围。各级团组织结合青年需求，组织开展形式多样、内容丰富，符合时代特征的文化活动。管理学院团总支举办的模拟APEC、财会学院团总支举办的会计知识竞赛和职业生涯规划大赛、经济学院举办的模拟炒股大赛、外语学院举办的外语卡拉OK大赛、法政学院举办的法制文化节等活动都成为校园内的经典活动，三年来我校各级团学组织共举办活动二百余项，参与活动人数四万多人次，深受同学喜爱。我们还定期举办人文讲座和形势讲座50余场，参与青年近万人次。帮助团员青年开阔视野，提升人文素养。
为了让高雅艺术走进青年，提升校园文化品味，我们积极推进高雅艺术进校园活动。三年来共引进交响乐、昆曲、民乐、评弹等文艺演出十余场，观摩学生超过万余人次。并获得上海市教卫党委认可，荣获2010年高雅艺术进校园活动优秀组织奖。此外我们还组织学生参加全国大学生艺术展演、上海市大学生音乐节、上海市教委、团市委举办的文艺比赛、获上海赛区舞蹈二等奖、合唱二等奖、独唱三等奖“经典红歌”高校歌咏比赛铜奖等奖项。
2.依托学生社团平台，丰富大学生课余生活
近年来学生社团已成为参与校园文化建设的主力军，也是大学生培养兴趣、展示才华的大舞台。目前，我校共有注册社团51个，涵盖了理论学习、学术科技、社会实践、文娱体育、志愿服务和综合六大类，社团人数4238人。通过举办社团文化节、游园会、主题展示日、社团发展论坛、商院达人秀、明星社团评选等丰富多样的活动，逐步将“社团文化让商院校园生活更精彩”理念推向深入，激发了社团的积极性，使社团建设迈入健康快车道。我校“青空之忆”动漫社应日本国际文化庆典组委会邀请参加2010上海世博会日本周期间的文艺演出，大学生法制协会举办的“法治文化节”荣获2009年上海教育系统校园文化优秀项目提名奖，“海之声”朗诵协会推荐的朗诵诗篇获得上海市经典诗文朗诵大奖赛二等奖。
3.对接专业学习，提高大学生科技创新能力 

我校共青团组织紧紧围绕教学中心，主动对接学生专业学习与专业发展，为团员青年搭建创新平台，培养他们的创新意识、创造能力和创业精神。

三年来，我们积极组织科技节活动，开展科技竞赛与讲座，学生科技创新能力得到逐步提升。三年来，学生申报科研论文（调查报告）319项，校内立项162项。获得国家级学科竞赛83项，省部级12项。三年中我校大学生两次获得挑战杯全国大学生创业计划大赛上海赛区三等奖。
三、坚持用生动火热的社会实践锻炼提高团员青年，使大学生在服务奉献社会中成长成才

三年来，我校共青团组织紧密结合形势、结合当代青年实际，组织了大量社会考察、社区服务、大型赛会志愿服务、挂职锻炼等形式多样、内容丰富的社会实践活动。让团员青年在接触社会、了解社会中“受教育、长才干、作贡献”。

1.发挥青年所长，全方位开展社会实践和志愿服务活动
三年来，我们按照团市委的部署，围绕新农村建设、青少年维权、新中国成立60周年、绿色环保、迎世博树新风等主题开展暑期社会实践活动，共组建校、二级学院重点团队百余支奔赴苏、浙、皖、鄂四省开展社会实践活动。2009年校级团队50名学生参加“知行杯”上海大学生公益实践大赛，提交调研报告5篇，得到团市委专项经费支持。2010年暑期，我校共青团组织共申报14个项目参加上海市大学生暑期社会实践活动评选，其中“低碳世博、生态环保与现代生活”、“世博会低碳物流调研”获优秀项目奖，并同时获“知行杯”大学生公益实践大赛三等奖，4位同学获社会实践先进个人，2位老师获优秀指导教师。

 三年来我校团员青年积极参与科技馆、禁毒馆、长宁图书馆、阳光宝宝、田径黄金大奖赛、F1大奖赛、全国第二届中小学生艺术节、全国中小企业节等三十余项大型志愿服务活动，参与服务的团员青年近万人次。同时我们积极响应团中央号召，三年来派遣了6名团员青年参加大学生志愿服务西部计划，获得了良好社会反响，学校志愿者服务队荣获上海市优秀志愿者服务集体和2009年上海市新长征突击队称号，2名同学被评为上海市优秀青年志愿者，24名同学获上海科技馆志愿服务优秀组织者和优秀个人称号。
2008年至2010年，我们组织团员青年积极参与“奉献·奉贤”暑期挂职锻炼，三年共选拔40余名学生干部到奉贤团区委、文明办、残联、南桥街道、红十字会开展为期一个月的挂职锻炼。通过实践进一步提高了大学生综合素质，开阔了视野。

2.全力以赴，积极投入世博志愿服务工作
世博会的成功举办为我们留下珍贵的精神财富。全体世博志愿者的良好形象和热情的服务展现了上海“追求卓越、海纳百川”的城市精神。其中的大学生志愿者更是发挥了生力军和突击队的作用。

为了营造全校师生参与世博、奉献世博、分享世博良好氛围，提高团员青年了解世博、关注世博的积极性，我们特别策划、组织了由学习行动、宣传行动、参与行动、服务行动组成的“迎世博商院青年行动计划”。举办宣传世博专项活动二十余项。通过建立专题网页，手机平台，采用专报和简报形式向校党委上报工作信息20余期。向宣传及媒体指挥部办公室上报信息13条，在志愿服务期间编写简报18期，并拍摄了志愿者专题片。通过大量的宣传工作为顺利、圆满完成志愿服务工作奠定了坚实基础。

在学校共青团组织的号召下，广大团员青年热情响应。全校共有4873名共团员青年报名世博志愿者，经层层筛选，共1703名（含7名教师）师生光荣地成为世博志愿者，分别为535名园区志愿者（含高峰岗志愿者31人），1059名城市站点志愿者（服务于9个区，近600个城市站点），90名学校外建站志愿者，19名青年接待志愿者。志愿者构成中党员及入党积极分子近500人，团员1537人，各级各类学生干部近1600人，有志愿服务经历的927人。在世博志愿服务期间，我校志愿者发扬了不怕吃苦、勇于担当，甘于奉献的时代精神，在出色完成志愿服务的同时，有1117人次志愿者参加了3次世博会开幕式外事接待演练，28名志愿者参与了中国馆日外事接待演练，149名志愿者参加了世博会闭幕式外事接待演练，为世博会的外事接待工作作出了积极的贡献。
除了完成世博志愿服务任务，按照市志愿者部的要求，我校还承担了接待河南、湖北两省世博志愿者代表团的任务。抽调16名园区志愿者参与接待工作，与兄弟省市志愿者一起服务、生活，为他们解决了很多后顾之忧，得到两省志愿者的高度赞誉。
在世博志愿服务的大舞台上，我校志愿者与兄弟院校志愿者一起，用青春和汗水在诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。110名园区志愿之星、14组世博园区优秀志愿者团队、近400名城市志愿服务站点之星、21名世博会优秀园区志愿者、52名世博会优秀站点志愿者的荣誉，是对我们最好的肯定。世博会后，先后有9个区县工作站、世博会事务协调局、世博会外事工作指挥部办公室等单位组织给我校志愿者工作站发来感谢信。我校工作站获上海世博会志愿工作优秀组织奖、上海世博会外事工作优秀集体、奉贤区世博园区和站点志愿者工作先进集体。校团委获上海共青团“青春世博行动”优秀集体。3名教师分别获经信委系统“世博先锋”，上海市优秀团干部、世博优秀工作者。上海电视台新闻频道、新华网、东方网、新民晚报等多家平面、网络媒体也报道了我校世博志愿者的典型事迹。世博会后校团委陈凌申老师作为队长与其他9名志愿者一起参与了亚运会志愿服务工作。
3.搭建服务平台，提高就业、创业意识
积极承办“滨海翱翔——创业助我行”进高校活动，协助奉贤团区委成立“滨海翱翔”奉贤青年创业论坛，引进奉贤区人保局进校园开展就业、创业政策现场宣讲和奉贤区青年见习岗位咨询，为同学们了解就业信息和就业创业政策起到积极作用。

与普陀团区委、徐汇团区委、奉贤团区委区校合作，多方联动为学生开辟就业创业渠道。推荐5名学生参加普陀团区委的“创意小店”项目，与讯腾科技公司合作，推出“零投入网上开店”创业项目。积极响应团中央号召建立校级共青团青年创业就业见习基地，这些项目的推出受到了团员青年的欢迎。

四、坚持“党建带团建”，密切团青关系，不断加强团组织自身建设

 三年来，我校共青团组织始终坚持“党建带团建”，积极探索新形势下组织化动员方式和社会化动员方式的有机结合，不断推进团支部活力建设，规范团的基层组织建设，形成以班级团支部为基础，以校、院团组织为核心，以社区团工委为延伸，以学生会为依托的组织体系，不断增强共青团的凝聚力和战斗力。

1.做好推优工作，为党组织输送优秀人才
推优工作是党组织赋予共青团的神圣使命，也是共青团作为党的助手和后备军的集中体现。我校共青团组织修改和完善了《上海商学院推优实施办法》，《上海商学院五四红旗团组织、优秀团员、优秀团干部评选办法》，进一步规范了推优评优程序，提高了推评工作的客观性和透明度。三年来学校共青团组织向党组织推优1847人，已有485名入党积极分子加入了中国共产党。
三年来，我们始终坚持用中国特色社会主义理论体系武装团员青年，按照分层教育和分类指导的要求，努力培养一批有远大理想、素质过硬的团学干部。我们举办团学干部培训班6期共18个班次，通过教育培训、交流座谈、团体心理培训和实践锻炼，不断提高团学干部思想政治素质、政策理论水平、创新能力、团队协作精神实践能力和组织协调能力，使团学干部的综合素质得到明显提升。学校团委、管理学院团总支、外语学院刘侃分别荣获2010年度市经济和信息化工作系统“五四红旗团委”、“五四红旗团支部”、“优秀共青团干部”称号。
2. 开展调查研究，为自身建设提供重要支持
 三年来，我们不断加强调查研究，为团学工作顺利开展奠定了基础。08年至今，我们先后开展了《大学生爱国主义情怀》、《80.90后调查》、《大学生就业意向调查》等调研活动二十余次，完成调研报告二十余篇，编制《上海商院大学生调研集》，为我们及时掌握团员青年思想动态，提供了依据，通过《团学快讯》向校党委报送信息百余条，向团市委网站报送信息80余条。信息调研已成为我校共青团组织了解青年思想动态的重要途径。
3.加强学生组织建设，提升民主管理意识

共青团组织承担着帮助、指导学生组织的责任。我校共青团组织在具体工作中，一方面主动加强对学生会的工作指导，另一方面大力支持学生会积极独立、创造性地开展工作，使学生会在学生中建立良好的威信。社团联合会、社区团工委、红十字会学生分会等学生组织各司其职，为学校的发展建言献策，起到了桥梁纽带作用。

我校于2005年成立了大学生民主管理委员会，下设公寓文明建设委员会、教学管理委员会、后勤管理委员会、就业服务委员会、图书馆管理委员会等5个学生民主管理组织。三年来，学生民主管理组织参与职能部门与学生各类座谈会10余次，进行调研30余次，反映学生意见30余条，不断促进了学生与职能部门的沟通，充分发挥了大学生自主参与学校建设的作用。
各位领导、同志们，回顾过去的三年，我校各级团干部和全体团员青年为学校的发展，为成为新世纪合格人才作了很多积极的探索和有益的尝试，做了大量扎实有效的工作。但是我们也应当清醒的认识到，在工作中存在着一些不足，特别是以下几方面需要切实改进和完善：一是开展团员青年思想政治教育的力度还不够，提高教育感召力的手段不多。在青年思想活动独立性、选择性、多变性、差异性增强的情况下，如何提高思想教育的感召力和实效性是我校共青团工作面临的长期挑战。二是围绕青年需求，竭诚服务青年的能力还应进一步提高。围绕学校育人的根本任务开展共青团的工作，就必须以团员青年的素质提高、健康成长为出发点，进一步提高组织青年、引导青年、服务青年的能力和水平，不断提高团组织的吸引力和凝聚力是我校共青团工作的根本任务。三是对基层团组织工作的支持和投入还不够。共青团组织必须高度重视基层团组织的建设与发展，眼睛向下，重心下移。在基层团组织任务重、工作多、资源少的情况下，进一步活跃基层组织，支持基层工作，关心基层团干部成长是我校共青团工作必须解决的首要任务。

各位领导、各位嘉宾、各位代表，过去的三年既是我校共青团工作承前启后、继往开来的三年，也是我校共青团锐意进取、开拓创新的三年，我们深深的感到，我校共青团工作每一点进步都是校党委、团市委的正确领导，以及师生员工关心、支持的结果，我们点滴成绩的取得，更离不开全校广大团员青年和各级团干部积极配合和辛勤工作。
在此，请允许我代表共青团上海商学院第二届委员会，向长期以来高度重视并热忱关心我校共青团工作的团市委领导和学校党政领导表示衷心的感谢！向多年来大力支持并热心帮助我校共青团工作的兄弟单位团干部表示诚挚的谢意！向奋战在团工作第一线并积极投身共青团事业，默默奉献，为团旗争光添彩的共青团干部和广大团员致以亲切的问候！

第二部分  关于我校新一届共青团委员会的工作建议

当前全国上下正在深入开展争先创优活动，贯彻落实十二五规划，努力构建社会主义和谐社会，上海正在努力实现创新驱动、转型发展，着力打造“智慧城市”和“创意城市”。我校也在全面贯彻国家和上海中长期教育发展规划，努力建设合格本科院校，这些都为我校广大团员青年施展才华、建功立业提供了广阔舞台，也为我校共青团的建设和发展创造了新的机遇。
新一届共青团委员会一定要在学校党委和团市委的领导下，继续紧密围绕学校中心任务开展工作，努力当好党的助手和后备军，不断密切团青关系，积极发挥党联系青年群众的桥梁和纽带作用，努力巩固党执政的青年群众基础，为上海经济社会发展和学校的教育事业发展创造新的青春业绩。为此，我们对新一届共青团委员会的工作做如下建议：

一、加强青年理想信念教育，引领青年健康成长
我们要继续加强理想信念教育的力度，扎实开展纪念建党90周年主题教育实践活动。引导广大团员青年坚持爱国主义信念，继承民族精神，培育时代新风。通过有效的教育途径和载体帮助团员青年树立正确的世界观、人生观、价值观，引导广大团员将理论学习与个人成长成才紧密结合，将理论学习与社会实践紧密结合，将理论学习与自我感悟紧密结合。培养团员青年的爱国主义意识、社会责任意识和先锋模范意识。牢固构筑青年一代的强大精神支柱，树魂立根，爱校荣校。

二、密切团青关系，完善团组织自身建设
我们要继续坚持党建带团建，不断探索机制创新。努力使我校的团工作进一步规范化、制度化、科学化。积极推行项目化管理，不断扩大团组织的覆盖面、影响力和凝聚力。要加大团内民主，坚持科学化管理，不断完善团内议事、用人、考核、评比、管理等各项制度，推进团情团务公开，推动团内决策科学化。加大对各类学生组织支持力度，形成良性互动。加强对基层团组织领导班子工作能力、组织能力的培养工作。不断夯实团建基础。

三、推进校园文化建设、提高团员青年综合素质

我们要继续以营造积极、健康、文明、向上的校园文化氛围为目标。开展丰富多彩、精彩纷呈的学术、科技、体育和文娱活动。把德育、智育、体育和美育有机结合，寓思想教育于文化活动中。通过主体项目推进，形成一批促进大学生文化素质和艺术修养的校园文化品牌活动项目。进一步做好高雅艺术进校园活动，让团员青年摄取民族文化的精髓，养成科学、健康的生活方式。充分调动学生社团在校园文化活动中的主动性和积极性，不断推进学风建设。

四、大力开展社会实践活动，服务团员青年成长成才

我们要继续深化社会实践活动，进一步拓展活动形式和渠道，不断开拓和完善新的实践基地和岗位。扩大社会实践规模、不断深化社会实践工作模式。大力开展志愿服务活动，引导青年到基层、到西部、到祖国最需要的地方去。继续发扬世博志愿者精神，努力探索志愿服务工作的长效机制，在团员青年中形成人人争当志愿者的良好氛围，使奉献、进步、团结、互助的志愿者精神深深扎根于商院青年心中。

各位领导、各位嘉宾、各位代表，激情的岁月，孕育着光明的前程；崭新的时代，涌动着青春的豪迈。能将自己最美好的青春献给光荣的共青团事业，我们无比自豪。回首过去，我们感慨万千；展望未来，我们豪情满怀！让我们更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，在校党委和团市委的正确领导下，团结和带领全校团员青年，在我校建设成为合格本科院校的征程中奉献青春和力量，创造无愧于时代的业绩，向建党90周年献礼。
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