校长读书奖：促进校园读书氛围的文化大奖

上海外国语大学
“校长读书奖”是上海外国语大学主办的一项校园文化品牌项目，自2008年筹办以来，至今已经举办四届，已有12名学生通过递交论文等方式摘得桂冠，并使这一项目在全校范围内赢得了很高声誉。同时该项目已经发展成为促进校园读书风气，营造良好学风，激发学生思考，鼓励本科生参与研究，引导学校优秀校园读书文化的领头项目。
“校长读书奖”每年举办一期，核心项目是校长读书奖申请论文撰写、答辩与综合素质面试，带动的项目包括“耕读园”读书会、新生书架推荐、学生文化沙龙等，并与“挑战杯”全国大学生课外科技作品竞赛，上海市学生课外科技作品竞赛等对接，初步形成了从导读、阅读、精读、写作、研讨、深入研究的“一条龙”式的本科生研究促进流程，为实践大学核心的“全人教育”精神提供了良好平台。

“校长读书奖”受到学生青睐和教师关注的原因主要在于：
（1）规格高。读书奖由校长和学校多为学术委员会委员亲自担任决赛评委，由各院系学科带头人负责初赛论文遴选和面试，由学校自身教师负责撰写命题，并请教师指导学生论文写作。最终获奖选手将由校长亲自颁发本校唯一的，由校长本人签名的奖励证书，并获得丰厚的物质奖励、精神鼓励和媒体报道宣传；
（2）针对性强。校长读书奖旨在促进建立更为浓厚的校园读书文化，引导本科生读好书，精读经典，并鼓励他们通过广泛阅读后参与初步研究的尝试。这一宗旨符合我校以文科专业为主的学科设置，也为课堂教学与课外实践提供了良好平台，并且为有学术研究志向的学生提供了展示才华的平台；

（3）品牌化运作。主办单位从一开始就致力于将读书奖办为上外的“诺贝尔文学奖”，从选手资质，选拔流程，选题设计，评委聘请，项目推广等各方面作为品牌进行运作。一方面严格确立入围决赛选手的资质，严格考虑其阅读面，学业基础水平，研究兴趣，论文水平，答辩表现；另一方面则顾及广大同学理解需要，通过多种方式将入围决赛选手打造成为“校园学术新星”，并通过请获奖选手发表获奖演说，通过“文化沙龙”介绍研究成果，推出获奖选手论文专刊等方式扩大全校学生对读书奖的认知；

（4）系统化工程筹备。校长读书奖是作为一系列促进校园读书文化的活动表现结果而成立的。每年5月进行的读书奖颁奖典礼实际上为过去一个学年的读书文化促进项目实施结果提供了最好的展示平台，没有“新生书架”的导引，“耕读园”读书会的导读，文化沙龙的小规模讨论会深入探讨和读书奖论文撰写过程中的教师引导，就没有校长读书奖不断扩大影响的前提；

（5）实施效果好。多年来，校长读书奖牵动了一系列读书文化促进项目更快发展，也促进学校各方面和全体师生关注读书氛围的培养，促进了图书馆的功能健全，拓展了团组织引导青年的阵地，实现了校园文化走向高雅，走向深刻的可能，也使得获奖学生更有机会投入研究深造的机会，这项面对本科生推出的项目，绝大多数获奖者之后都获得了直升研究生资格或优先进入海外交流的机会，有的还通过不断更新获奖论文获得了市级、国家级有关项目的奖项，获得了很好的社会效益和附加增值。
工作目标

创办“校长读书奖”系列项目，促进校园的读书文化，带动大学生更深入书本去求得知识，拓宽视野，陶冶性情，汲取理念，增加学养，这是第一个层次；其次是希望鼓励大学生通过经典阅读，拓展求索，寻找出需要进一步深入探讨的话题，并通过“读书奖”的机制鼓励青年教师乃至本校教授能够与学生开展交流，在一定范围内精读，讲解“书之用”和“思之要”，从而巩固学生追求真理的信念；在此之上，再鼓励学生将同教授讨论之后，或者自己通过寻找更多资料求索之后的结果撰写下来，以此来记忆他们的思考路径和过程，并从中发现学术的兴趣点，这是“读书奖”举办初衷的第三个层次；最后，再次给予优秀的学生一个机会，请他们在或大到足够享受分享他们成果之乐趣，或小到足有同感兴趣者通过讨论促进作者更深认识的范围内开展交流，就使得学生真正开始踏入学术探索的门槛，从而使得他们在大学中获得了真正的人生体验，从读书——探索——讨论——追问，上升到了获得人生意义的可能，也就达到了“读书奖”设置之初的最高目标，从而促进了校园文化的内涵发展。
设计思路

设置“校长读书奖”是我们基于以下一个逻辑来进行资源整合与品牌设计，并对过程实施进行探索和细化：
（1）为何在今日举办“读书奖”？我校自2001年建设新校区以后，就始终认识到校园文化的迁移过程和再培育过程要远比硬件条件的改善和搬迁要来得更为重要，但同时也更需要时间和氛围。曾几何时，因软硬件设备在新校区需要一个过渡区，我校集中了全体本科生教学的松江校区一度被学生戏称为“文化沙漠”，除了学生继续孜孜不倦学习和教师恪尽职守之外，缺乏一座大学校园所应有的人文探讨和深厚学养，需要不断去摸索使得大学环境更人文，师生交流更畅达的路径与平台。为此，经过学校多次讨论，最终认为大学校园的本质仍然要回到人类建立学校的本初——传播知识，创造智慧。尤其是对于我校这样专业设置颇受到就业市场青睐的学校，更要在不断提高学生职场技能的同时熏陶我校的学生更能“格高致远，学贯中外”，从而使得他们在大学中慢慢领悟、体会到人生的终极意义。如是，我们认为无论时代如何进步，资讯如何发达，工具如何便捷，仍然要鼓励学生漫游书海，探寻隐匿在书卷中的人类知识与精神的所在。因此，我们将阅读文化的培育作为一个突破点，并试图通过“读书奖”这一容易脍炙人口和风靡的方式作为一个载体与路径；
（2）为何要将校长角色作为阅读文化促进的要点？我们深知，成功的教育不在言行而在身教，教育的手段不只指教而在于生命的示范。请校长来担当“读书奖”的评审专家，颁奖者和命名者，既使得“读书奖”在设立之初就具有了足够的高度，也使得促进阅读文化的师生有了一个更大的运作空间。在这个平台上，校长可以同学生亲切交谈他的所思所虑，和学生们畅谈读书的乐趣，也指导好大家的阅读关切，同时这也符合校领导本身的兴趣所在和对学生的期待，并最终通过本校唯一的校长授奖奖项而使得“读书奖”迅速发展。
（3）为何要以“读书奖”作为系列项目的核心。我们深知只有亲身参与和投入才能让人保有别样的记忆，获得更直接的感受，也促进之后的深入行动。因此我们将“读与写，思与行，感悟与分享”充分结合在一起，建立如流水线般的平台来让学生实践这一理念，在入学时获得阅读建议，在图书馆文明月的传播中充分享受便利取书的乐趣，在听“耕读园”导读的过程中变得深邃，在撰写读书报告或研究论文的过程中解剖问题，并在文化沙龙中纵横交错般深入讨论，最终在迎接校外大赛的过程中强化认识……即使一位同学在其中参与一部分过程，他也能获得收获，使得“读书奖”不是一个一年一度就热闹那么几天的“仪式性项目”，而真正成为可以贯穿全年的常态建设。
实施方法与过程

“校长读书奖”系列项目的时间安排大致如下：
每个学年的9月、10月是“新生书架”的荐书环节，以此为一个小高潮来向每名新生导入读书奖的内容。在这一环节里，组织方通过《新生手册》和网络版的新生导引来推荐一些新生阅读书目。要求这些书目涵盖两大类内容，具有三大取向：两大类是指既要和所学专业有所关系，从而树立起专业意识，同时也要通过书籍推荐打通“通识教育”或者“全人教育”所涉及到的领域，使新生保有兴趣。三大取向是指所推荐的书籍一要能够是本专业最好的入门读物（从而培养专业兴趣），二要是本专业最为经典的书籍（理解专业的高度），三要是本专业最为前沿的内容（了解专业发展的趋势），要求这些书籍不在多而在精，从而帮助新生进入阅读空间。
当然，在平时我们还会通过组织方出版的学生学术杂志《思索志》或者学生报刊《上外青年》来及时退出本校教师推荐的书单，作为阅读方向。

其次是“耕读园”读书会。这一活动将会贯穿全年，平均每两到三周会举办一次教师导读会，日常则通过学生读书会方式进行自我活动。每学期读书会都会选择一个阅读主方向，保证大多数读书会内容围绕这一主题，从而帮助参与者能够较为深入地理解这一主题。读书会的成员参与一般有一定要求，需要事先对已公布的书籍进行阅读，并在读书会上能够进行发言讨论的准备。读书会的发言参与者一般每场控制在5位主发言人之内，或者由老师进行逐字逐句的讲解。
此外会有“思索讲坛”大讲座等对一些重点涉及的相关主题内容进行深入分析，并邀请知名人士或者书籍的作者进行现场解读。

每个学年的第一学期重在开展推荐书籍的阅读过程，当然学生完全可以不根据主办方设计的顺序进行阅读，而进行自由阅读。

而第二学期则主要开展阅读报告和研究论文的撰写与审阅过程。3月底或4月初，组织方将会召集学校内的学科带头人或在学生中具有号召力、专业精干、学术成就突出的教师组成评委会，并商讨“校长读书奖”的命题方向，从而对学生阅读展开引导，也为更客观地开展评奖进行准备。
一般，“校长读书奖”的命题把握四个原则：（1）深度。即使来源于当前的热门话题，也要引导学生从现象之后讨论本质；（2）广泛度。鼓励学生也使得他们能旁征博引，但是必须有自家观点；（3）不同角度的丰富性。考虑到专业不同，要通过命题的宽适度，使得更多学生能够尝试；（4）大众普及度。给予学生命题材料，使得参与者可以按图索骥，从而提高参与率。但同时也会严格把握评选方式，除了初赛仅就文本进行初选外，复赛即开始当场答辩，而到了决赛则不单单考察学生现场宣读修改后文章的面试情况，还要查阅他们在图书馆的阅读量从而知晓他们的阅读习惯，了解他们的学习奖学金情况，并鼓励他们不单会写还要善于向所有听众表达所思。

每年组织方给出九到十个命题材料，分别从哲学、文学、经济学、社会学、文化学、政治学、管理学等角度来命名。
工作成效

自从经过近三年的摸索与讨论，以此创办“校长读书奖”以来，我校的校园文化，尤其是阅读文化得到了快速地发展，读书氛围更加浓郁，一些学生获得学术研究机会和进行深入讨论的可能也越来越大，形成了多方互赢的局面：（1）校园氛围和软环境更具深度；（2）师生关系在探讨同类问题的过程中更加融洽和谐；（3）学生获得了高层次的锻炼机会，也获得了证明实力的平台，已有6名获奖者对研究产生兴趣，继续攻读研究生学位；（4）校园整体读书氛围得到调动，图书馆建设也更贴近读者需求。

取得经验

通过主办校长读书奖，我们认为以下四条原则非常重要

1.校园文化建设要坚持雅俗共赏，更要突出深度，体现大学精神本质。大学教育的精髓是培育全人，其方式仍然是传承发展人类的共同智慧，知识的传授至关重要，也使校园文化建设做深的基础。

2.校园文化品牌项目要避免“形式化”，避免一年一次，办了就忘的现象。校园文化的品牌建设要坚持体系化整体推进，合理整合教师、学生、社会、学校等各方面资源，突出核心产品，也做好辅助产品的设计、策划。
3.校园文化品牌项目的建设要有品牌意识和策划体系。好的创意也需要更好的创意，充分运用最新传播手段和口碑传播，不断扩大校园文化发展壮大的平台，做大项目发展的空间。校园里的活动也可以借鉴社会优秀品牌建立的过程，通过与学校本身气质、传统、精神的契合，寻找结合点，获得良好的声誉，并赢得全校师生的价值认同。
4.校园文化建设的精髓不变，但是表达手段要充分注重年轻人的接受程度，运用青年可以接受，乐于欣赏的时尚语言和方式，在保有学校整体水平前提下进行创造，“校长读书奖”通过打造青年明星，强调个体化交流等方式更接近了学生受众，从而获得了学生的支持。
