上海大学团委十八大舆情反馈
根据团市委学校部信息报送相关要求，11月8日上午9时校团委组织150名团员青年代表在行政楼报告厅观看了中国共产党第十八次全国代表大会，认真聆听了胡锦涛总书记所做的报告。现将部分团员青年代表对十八大报告的反馈感受整理如下： 
总书记在报告中提到“永远热爱我们伟大的祖国,永远热爱我们伟大的人民,永远热爱我们伟大的中华民族,在投身中国特色社会主义伟大事业中,让青春焕发出绚丽的光彩”，这给予了我们在将来的学习和生活中极大的指导和启发。无论我们在什么地方，什么岗位，做什么事情，首先都要从热爱开始。大到热爱祖国，热爱人民，小到热爱班级，热爱身边的同学，只有当我们真正用心去爱的时候，才能做好一件事。当每个人都能做好自己的本职工作时，社会才能有条不紊地前进，才能实现和谐发展。身在校园，我们要真正地去爱上大，然后把这份爱落到实际的行动中去，比如在菊花节的时候为游客讲讲我们美丽校园背后的故事，就是一种热爱的体现。我相信，当每一个上大学子都由心地热爱上大时，学校将发展地更好，同样，当每一个中国青年都热爱这个国家的时候，国家将无比强大。
——校学生会主席、人才学院第五期学院、通信学院09级本科生陈黄超

今天全世界的目光都聚焦在中国，就在这样一个特殊的日子里，我们在行政楼报告厅观看了党的十八大开幕式，作为一名预备党员，面对这场世纪盛会，我更是心潮澎湃，深受鼓舞。胡总书记对于过去十年诚恳的总结，让我看到了一个共产党人不断审视自己不断监督自己不断提升自己的可贵品格，这也是我们不断前进的不竭动力和力量源泉。“让青春绽放绚丽的光彩”，胡总书记对于青年的寄语给我无尽的希望和动力，祖国的未来属于青年，我们当奋发向前，在党的领导下，为中华民族之崛起而奋斗终生！
——人才学院六期学员、经济学院10级本科生刘欣
    今天在党的十八大胜利召开之际，与同事们学生们一起在行报厅观看大会召开视频直播，听取了胡锦涛书记题为《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗》的报告。面对此次盛会更是心潮澎湃深受鼓舞！作为一名辅导员应该时刻不忘自己的本职工作，以学生为本引导学生成才，做好一名合格的学生人生导师；作为一名团干部，希望自己在未来的工作中更加严格要求自己，积极创先争优，能够主动思考不断创新工作方法；作为一名党员，应该时刻保持好的学习习惯，大会后带领学生们深入学习十八大会议精神，在学习中指导实践工作。
——社会学院团委书记韦淑珍
2012年，这个特别的日子，我们汇聚在这个小小的报告厅，共同等待这个令人期待的时刻——十八大开幕式实况。此刻，聚焦在我的眼帘的是人民大会堂，各位代表集聚一堂！国歌奏响，让我思考中国共产党一路以来的苦难与辉煌。对革命先烈的默哀，亦让我深刻铭记老一辈共产主义带头人！如今，我们汇聚一堂，期待着对党和国家发展成就与经验的总结，期待着对未来发展道路的憧憬。我们看到，过去五年来，中国特色社会主义建设取得了一系列历史成就，全面建设小康社会进行到关键时期，但依然存在着很多的不足，全党、全国人民仍需继续努力。
做为一名中共预备党员，我有责任与时俱进，开拓进取，坚定理想信念，带动身边广大的学生群众，发挥新时期大学生的积极力量，坚持自身发展，坚持为建设中国特色社会主义和谐社会而努力！

——管理学院10级本科生徐益峰
十八大乃是牵涉百姓福祉、天下社稷之大事，近日隆重召开，那是极好的。代表们为黎民百姓思虑、奔走着实辛苦，百姓们盼大会出真招讲实事那也是真真的。方才，胡总书记之报告简明扼要，重点突出，极为精彩。这会儿，本宫私心想着，若是十八大后，真真地让百姓团结起来，幸福起来，那边是国之幸、民之幸啦。元芳，你怎么看？
——计算机学院团委书记钱文馨
中国共产党第十八次全国代表大会开幕，吴邦国主持大会，宣布全体起立，唱国歌。随后，全体同志为毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云等已故老一辈无产阶级革命家和革命先烈默哀。默哀环节的创新突破，体现了党在新时期不断开拓进取的同时，不忘老一代革命前辈的功勋。紧要的是增强了大会的庄严肃穆气氛，令大家思考党的十八以来所走过的艰辛历程。为故人默哀，为国人励志，不忘历史，才有斗志，才能创造未来。中国自古有言“喝水不忘挖井人”。十八大的这一幕，正是这句话的最好体现。 
——影视学院11级本科生尹暄
2012年11月8日,中国共产党第18次代表大会开幕了。这次大会是中国在面临新国际形式，新经济状况下边走边开的大会，对中国未来几年的走向势必会有着重大影响。作为一名新世纪的大学生，更作为中国共产党的坚决拥护者。在这个意义非凡的日子里,我不禁被一股强烈而深沉的力量感动了。回想新中国成立的这六十余年,我们从无到有,从落后到先进。在中国共产党的领导下,我们经历了改革开放，我们对党和人民共同创造的宏图伟业倍加自豪。我们始终在完成中国共产党的历史使命，始终在贯彻改革开放的基本方针。或许我的祖国还将长期走在发展的道路上,但我相信党,相信国家,相信在各族人民的团结奋斗下,终有一天会走向成功，终有一天会复兴我悠悠华夏！
——管理学院10级本科生王昌健
我们的未来,一头连着过去十年的骄人成绩,更重要的是取决于未来十年新的创造。毋庸讳言,今天我们在享受发展红利的同时,也面对着邓小平预言的“发展起来以后的问题”带来的焦虑感，比如贫富分化、环境污染、极力寻租等等,以及如何超越“中等收入陷阱”等重大课题。对这些高速发展以超越的问题,未来将以什么样的智慧和发展策略来化解,这正是人们希望求解的问题。关注十八大,渴盼的是未来十年更大的发展智慧。

——文学院11级本科生李旭

纵览十八大报告，给我印象最深的：第一：就是重视“发展”，就是要继续学习实践科学发展观，它给我们指明了要的是“什么样的发展”的关键问题。第二，关注“民生”，因为它关系到党的执政基础，关系到全国人民的根本诉求和利益。第三，加强党的饿建设，这是我当保持活力和先进性的必然选择；第四，重视青年，党对青年的爱护和培养预示了党和国家建设事业发展的希望。
——管理学院团委书记贺利
