上海大学团委十八大舆情反馈
我校团委积极组织发动学院团委和广大青年学生通过网络直播、手机微博、手机报、广播电台等方式收听、收看十八大开幕式直播，使青年学生通过自己喜爱的方式第一时间了解和把握大会重要精神。上大团委微博在第一时间实时更新大会最新报道。
会后，我校广大团员青年一致认为十八大报告鼓舞人心、振奋精神。胡锦涛总书记所作的工作报告贴近民生，贴近实际，政策取向发展科学，真诚回应了人民期盼。特别是胡锦涛总书记强调：“中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗。全党都要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业。广大青年要积极响应党的号召，树立正确的世界观、人生观、价值观，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族，在投身中国特色社会主义伟大事业中，让青春焕发出绚丽的光彩”。党中央对青年的关心，国家对青年的殷切希望，激发了同学们的奋斗热情，鼓舞了士气。
我校团委通过微博、人人、微信、QQ群等多种渠道，了解并收集青年们对党的十八大的感受和反应，针对大家普遍关注和热议大会报告的民生、创新、医保、就业与再就业、青年等社会热点、焦点问题，将部分有代表性的观点摘录如下： 
金秋十月，喜迎盛会，随着十八大开幕式的召开，应该以怎样的姿态迎接党的这一重大节日，作为一名预备党员，一名大学里的学生干部，在自己的平凡岗位上，怎样严格要求自己成为了我时时事事不忘的主题。在大学期间，一直热衷于学生工作的我，在十八大精神的指引下，更应该主动思考，不断创新工作方法，在提高自己的文化知识水平的基础上，可以学习工作化，工作学习化, 真正从同学的利益着想，多主动做一些基础性的事；以坚定的党性、良好的心态投入学生工作中，同时接受难事、苦事时，不退缩、不推诿；每次党的代表大会的召开，都预示着中国走向一个新的历史历程。期待着“十八大”的胜利召开，期待着我们光荣的党引领着我们走向中华民族的伟大复兴。
——校学生会副主席、管理学院10级本科生熊宝茹
积极响应人民的需求，将人民利益放在第一位。中国现阶段还面临着发展不平衡，官员腐败等种种问题，但在报告中也让我们感受到了一种自信，只要我们坚定不移地走中国特色社会主义发展道路，与发达国家相比时不妄自菲薄，与过去相比不妄自尊大，中国一定能成为富强民主的国家。作为学生我们肩负着艰巨的历史使命，学业是第一位，但我们仍要将国家人民时刻放在心中，大家的稳定繁荣才能带来小家的安定幸福。相信我们国家的未来会越来越美好。
——校学生会副主席、美术学院09级本科生唐云杰
我主要是通过一些网络渠道了解一下关于十八大的内容，最主要是通过微博渠道，因为我觉得微博的传播速度会快一些，有时候较其他新闻媒体要开放一些。有时候并不是特意去了解，但是也能看到一些消息。比如今天就看到一条关于官员个人财产公开的微博，是这样说的：“中广网报道：十八大代表、国家知识产权局局长田力普今天在接受记者集体采访时表示，“关于财产公开，我会按照中央的安排，如实的填写相关的情况，如果有要求，我愿意，没有任何问题”。 
关于官员的财产公开，据我所知在国外大多国家是早就实施了，而在可预见的情况下，我觉得国内在未来也会实施的，但是现实还是有很大阻力的，虽然我不知道社么时候才能实现，但是在阻力十分大的情况下，我期待早点实现，而到那时候，我觉得将来我国廉洁政治的一重大进步。

——社区学院人文大类12级本科生乐佳颖

十八大对于我来说可能很遥远，但是却也很近，作为一名大学生，大学毕业之后面临的第一个任务就是要就业，每年的毕业季都是失业季。所以我也比较关注就业这一方面的信息。

说到期待，我希望国家在做决策的时候，要多考虑农村大学生的培养的问题，比如说，随着城市化的进程提高，大量农村人口进入城市，而面对无技术，没文凭，他们总是处于两难境地。因此关于大学扩招方面，可能对农村学子的影响比城市学子更大。因此必要的话，要适当给以他们一些优惠。要让贫困学子在学校享受普遍的免费教育，这样利于农村教育的普及。

——社区学院经管大类12级本科生廖万林

对于十八大，我觉得其实和我们是密切相关的，比如说小康社会，虽然我们总体水平进入了小康社会，但是小康社会是什么样的呢？每个人心中其实都有一杆秤的，过去人们关注自己能不能吃泡穿暖。现在虽说人们温饱问题解决了，人们对于小康的要求也提高了。比如在央视对人们进行调查时，很多人都说，不仅要物质上满足，更重要是精神方面。我觉得我们这个社会的幸福指数还是有待提高的。在这个过程中，我们党在这方面是起了一个十分重要的作用的。而在十八大的会上，胡主席也提到了这一点，我也蛮期待我们不仅在生活水平上的提高，还在精神上愉悦，压力小一些。

——法学院10级本科生宋玫桥

十八大在北京隆重的召开了，我们大学生怀着新世纪主人翁的心态积极关注着大会的召开。这次大会，我关注着十七大以来以人为本、新农村建设等重大决策如何继续开展，如何在新的十年里焕发新的生机。我关注党如何保持我国的经济增长速度，并且改变当下的经济增长方式。我关注着党在新的十年里如何应对多变的世界格局，并在其中积极的发挥自身的作用。我关注着党如何履行“共同富裕”的承诺。作为一个普通的大学生，看到近年来日益增多的群众突发暴力事件，我的建议是十八大能更好的看到那些会滋生暴动的诱因，更好的找到方法解决。

——社会学院10级本科生王鸿宇

医保可能是每个人都关心的问题，因为每个人都会生病，而生病就得花钱，小钱不会对生活有很大影响，而一旦大病，可能的结果就是家庭破败，因此老百姓总是希望把医疗问题解决掉，西方的医疗体制确实存在我们需要学习的地方，我觉得我们还是有时候需要多多学习的，

十八大代表、卫生部副部长王国强在接受采访时表示，中国特色的医疗保障体制，不能走西方的路子，一定要走一条政府承受的了，群众支付的起，财政能够持续保障的，以预防为主，中西医都能够发挥作用的道路。今后要多考虑如何花小钱办大事。在这里边关键是要群众支付得起，如果群众支付不起，而政府又不能救济的话，社会就会出现问题，因为在经济增长的同时，让群众看病问题得到解决是刻不容缓的。这是我所希望的。

——文学院10级本科生何诚

