上海大学开展党的十八大精神学习宣传活动的相关情况

上海大学积极响应团中央和团市委的号召，结合团市委《关于组织全市广大团员青年认真学习宣传贯彻党的十八大精神的通知》相关部署和学校部的具体工作要求，围绕我校学制特点、工作品牌、青年实际，开展了“看祖国之发展  思青年之责任”主题系列活动，分为理论宣讲、主题团日、社会实践、志愿服务等板块，呈现出覆盖广泛、形式新颖、途径多样等特点，涵盖辅导报告、主题分享、经典研读、集体学习、公益服务、观影互动、微博参与等多种形式。直接参与人次近万人，在青年学生中间掀起了学习的热潮。

同时，人才学院学员在寒假期间通过“三个一工程”，即读一本好书、开展一项社会调研、进行一次志愿服务活动，把对十八大精神的深刻理解和感悟落实在实际学习生活中。首届研究生支教团同学在寒假中通过网络平台，积极“进入教师角色”，7位“准教师”通过撰写教案，集体备课、交流课件等多种形式提前为即将到来的支教生活做准备，同学们通过实际行动落实十八大精神。
各基层团组织也通过首日教育、主题团日、主题班会、活动课、参观学习、寒假社会实践等多种载体，积极开展各项学习活动，通过同学们喜闻乐见的活动，深化了学习效果，营造了浓厚的学习氛围，进一步引导广大青年学生坚定社会主义理想信念，激发青年学子奋斗热情，促进当代大学生爱国爱校、努力成才。

一、专业解读、加强认识，答疑解惑

校团委在此次学习宣传十八大精神理论宣讲活动中更加注重对青年学生的引导，通过专家的专业解读和辅导学习，不仅仅告诉学生是什么，不仅仅讲解报告的精神内涵，更重要的是帮助学生正确认识国情，廓清模糊认识，为他们答疑解惑，让他们学会自我判断，在自我的吸收和消化中学习，从而坚定理想信念。
结合“与信仰对话”学习党的十八大精神系列校园报告会，校团委专门邀请复旦大学青年组织与公民社会研究中心主任郑长忠为校院两级团学干部做了“看祖国之发展  思青年之责任”专题辅导报告；面向全校团员青年学生，邀请上海市政府政协副秘书长徐海鹰做了“全面学习、认真领会十八大精神”上海市十八大精神宣讲团青年专场报告会。与会的管理学院团委书记贺老师听完报告后说“今天郑老师的报告信息量非常大，特别是从党团关系和团青关系方面给我们做了非常专业和深入的解读。我觉得团学干部应该更加有意识的去率先学习、注重平时积累，这样才能不断提高理论水平，才能更有效的指导实际工作。”这样专业的解读报告也为平日忙于工作的团干部们提供了很好的学习平台。”
基层团组织共邀请专家辅导报告22场，近4000青年学生通过各种方式参与学习讨论。辅导报告内容聚焦民生、教育公平、食品安全、国际关系、生态建设等各个领域。同学们通过主题交流分享、与专家对话、线下讨论等形式，引发了当代青年强烈的社会责任感和使命感，对他们树立正确的人生观、世界观、价值观具有重要的引导作用。
二、形式新颖、激发基层，贴近青年

让更多的团员青年能够在最活跃、最基层、覆盖面最广泛的团支部中，在学习群体的广度上和深度上做文章，通过团员青年的视角来诠释对十八大精神的理解，这是我校团委对于 “十八大”主题团日新的理解和定位。
走近一名代表，与代表共话十八大精神；研究一项提案，集合支部集体智慧为学校发展乃至社会发展建言献策；奉献一次爱心，把学习活动化在实际的学习生活中。让主题团日活动设计落到实处，让同学感到理论学习不是他们想象中的枯燥乏味，“十八大并不是遥不可及，而是和每一个青年学生休戚相关的。”这是我们开展此次活动的初衷。如2011级广电新闻团支部通过“同学，你怎么看？”的校园采访形式，收集最新鲜、最真实的第一手资料，邀请同学和老师对某一话题进行大讨论并进行全程实录，结合专业优势，将采访素材进行后期加工剪辑并上传，通过人人、优酷、土豆等平台让更多的人看到我校学生对十八大某些问题的理解和体会。2011级法学院2班团支部开展的“学习十八大四部曲”，“我眼中的红色”——《刘胡兰》红色电影配音活动；“那些年我们一起学过的党团知识”——十八的知识和中国共青团相关知识竞赛与普及；“红歌串烧”；“看一看，演一演”——深入了解十八大会议过程活动，通过环环相扣的设计，让同学们在轻松的氛围中愉快的学习，取得了很好的学习效果。
我校共有 127个基层团支部申报活动方案，活动的设计方案贴合青年学生，易于操作，同学们认可度和接受度强，更加注重内涵和延续性，有些好的活动项目还将从冬季学期延续到春季学期，今年新设的答辩环节也更加激发了基层团支部的参与热情和活动设计质量，吸引了更多同学的参与。
三、活跃形式，多重覆盖，自主学习
市政府政协副秘书长徐海鹰老师的报告，校团委首次采用了“微直播”形式，只要关注“上大团委”的微博，就能接受到报告会的实时报道。整场报告会中，微博直播了讲座的重点、要点和亮点，同学们通过转发、评论微博参与到报告中，微直播的形式让更多同学通过网络参与其中，同学们反响良好。积极推送我校各级团组织学习宣传贯彻十八大活动情况至“上海共青团学习贯彻党的十八大精神专题网站”。积极推动“感悟十八大·青春正能量”主题微博编创传播活动，广泛发动我校团员青年参加话题讨论，积极与团市委官方微博“@青春上海”互动，编创、转发一批以交流学习心得、分享学习体会。组织基层团支部观看《团萱漫话———感悟十八大》、《在党的指引下健康成长》（大学生版）、《西部计划志愿者学习十八大精神宣传片》、《学习十八大 给力新征程》等专题片共计402场，参与人数达11172人次。我校《上大学生》特别推出十八大专刊，结合青年关心的问题，有针对性地宣传党的十八大精神，摘登青年学习十八大心得，报道基层团组织和团员青年学习宣传贯彻十八大的相关情况。
专门成立了 “十八大精神”学生宣讲团并在冬季学期首日教育上进行了试讲。学生宣讲团成员是来自学院2012级的9名硕士研究生。他们在前期自学、集体备课的基础上，分别就各自擅长的内容，结合生动的事例以及应景的视频展示讲述了十八大报告中的“六大建设”，与同学们分享读“十八大”报告的心得。学生宣讲团让以学生为主体的听众更容易理解和接受，“用我们自己的语言，讲述我们所理解的十八大”引发学生群体更多的共鸣，把学习活动推向深入。
四、深入实践，内化于心，落在实处

把学习十八大精神落到实处，倡导青年学子用身体力行的实际行动践行理想信念，让他们在具体的活动参与体验中感受社会现实，了解中国国情，积极融入社会。特别是在寒假期间，我校学子也积极参与到各种公益实践、社区志愿服务、教育帮扶、环境保护、法律援助、环保公益等志愿服务实践活动中。
我校团委依托学雷锋系列活动，把学雷锋系列活动和深入学习贯彻十八大精神系列活动紧密有效结合在一起，发挥双重叠加效应，让理论学习有支撑，实践活动有方向，重点强化社会功能，深化活动育人。倡导寻找青春正能量，让青年学子在学习理论的同时，更主要引导他们学会用自己的力量和实际行动，主动承担起作为当代大学生的责任感，把学习成果内化于心，外显于行。

新学期开学，正式启动“今天，让我们这样学雷锋”上海大学2013年青年学雷锋系列活动。“让微志愿雷厉‘锋’行”，结合上大短学期制的特色创意开展“Morning Call让早起不再困难”活动，让“快乐志愿，助人助己”成为对雷锋精神新的诠释。寒假期间，大学生城市文明巡访团的活动让志愿者们深入社区，感受不一样的城市风貌和人文情怀。
社会学院“蓝丝带”爱心联盟开展“小雷锋”寻找活动，希望在身边发现乐于助人，无私奉献的好人好事。11级本科生邓同学说，“其实这次的志愿服务并不难做，仅仅是帮着社区承包卫生的阿姨进行打扫工作，做的最多的是早晨倒垃圾，可是这样的经历却是之前我从来没有过的，慢慢克服自己的弱点，努力完成一件事情的感觉很棒。只要肯努力，肯付出，就没有什么是做不到的。”机自学院联合上海市儿童医院志愿者团队，结合专业知识，以1对1的教授方式让小朋友们自己动手组装机器人，为病痛中的小朋友带去乐趣。参与活动的赵同学在分享中谈到“雷锋总是默默的付出很多，计较的却很少，有人说雷锋很傻，但其实雷锋的傻是一种真正的智慧，是一种无欲无求，又能够在平凡中始终坚持的精神。我想当代学生应该有这样一种责任和意识，在看到小朋友在我的帮助下组装好自己人的时候，特别有成就感。”生命科学学院志愿者们走进南京路世纪广场，向市民朋友们宣传介绍中华骨髓库，并提供义务测血压服务。此外，钱伟长学院、土木学院、数码学院等多个学院组织学生观看《青春雷锋》影片，欲从雷锋平凡的成长经历中体会其“感恩社会、热爱生活，自强不息、艰苦奋斗，助人为乐、服务人民”的精神。

我们希望通过学习贯彻党的十八大精神主题系列活动的开展，能够进一步加强青年学生对中国国情、世情、社情的正确认知，在深入社会、深入基层的过程中感受成长体验，以知行合一的理念，通过主题教育与实践相结合的方式让青年学生真正把对“十八大精神”的理解内化于心，外显于行，使同学们从小事做起，从身边做起，从自我做起，倡导青年人积极向上、朝气蓬勃，传递青春正能量，引领奋斗创造美好未来的新风尚！
