上海大学舆情信息报送—4月15日-26日
伴随我校“百日千里酷跑”活动持续火热，“青春季”也悄然而来，各学院也纷纷开展形式多样的活动，丰富同学们的课余生活。与此同时，随着上海樱花节落幕，志愿者的身影逐步向爱心献血活动进发。总体而言，我校同学们展现出乐观积极、活力四射的青春风貌。
1、“我为核心价值观代言”
培育和践行社会主义核心价值观，是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华名族伟大复兴中国梦的战略任务，是凝魂聚气、强基固本的基础工程。按照中央统一部署和要求，紧密结合我校同学的实际情况，积极开展各类活动。
通过新媒体平台宣传24个字的基本内容，响应团中央“我为核心价值观代言”活动，并开展“核心价值观小讲堂”活动，让同学们在刷微博的同时学习“核心价值观”理念，在娱乐中提升自我。与此同时，各学院、班级、组织更结合五四运动95周年、甲午战争120周年、新中国成立65周年等重要契机，广泛开展主题团日活动等等。特别是“青年好声音”活动引来中国同学关注，不仅为同学们树立榜样，更帮助同学们学会用发现美的眼睛寻找身边优秀的小伙伴。

同学们积极响应“核心价值观”活动，坚持24个字，不仅理解国家层面和社会层面的价值准则，更要做到“爱国、敬业、诚信、友善”这一公民层面的价值准则，逐步完善自我、提高自我、发展自我。
2、积极参加爱心献血活动
随着樱花节的落幕，同学们卸下志愿者的衣服，加入爱心献血者的行列。为做好本次志愿献血的组织、宣传和后勤保障工作，学校、学院各部门都分工协作，密切配合，为此次献血活动营造了浓厚且温馨的氛围。
爱心献血活动中有许多感人事迹，12级工管的杨梦雨、高清同学，已经毕业离校后专程返校的校友葛泽公，参军退伍的薛薇同学等都是多次参加志愿献血活动为社会献出自己的一份爱心，11级会计专业的郝彬宇同学去年献血被检测出为稀有的RH阴型血，怀着特殊的使命感，他今年再次参加献血表达爱心。他们的热情和行为感染着现场每一个人，更多的同学用自己身上的热血将这份爱心传递。
温情和感动，血浓于水，一袋袋的血液中更多的是爱，是情。积极参加爱心献血活动，展现了当代大学生们乐于奉献的精神和敢于担当的社会责任感。
3、积极参加志愿者活动
自上海市“百日千里”酷跑活动启动以来，我校团委积极响应，联合体育学院、学 生会、社团及各学院开展具有自身特色的酷跑活动，鼓励更多学生走下网络、走出宿舍、走向操场，在跑步过程中观赏校园美景，在运动过程中强健体魄。
与此同时，此次活动更设计了六条独特路线，让同学们在酷跑过程中,既可欣赏上大美景，又可愉悦身心。“品读上大园”项目团队的同学们还查阅资料，对学校主要景点设计介绍方案。融入对沿线景点的介绍，让同学们更好更深入地了解我校校史和景点设计初衷，进一步增强学生爱校荣校的情怀。
各学院也积极响应校酷跑活动的号召，组织学院各班级、团支部开展形式多样的“行走”主题周活动。有的学院将结合每周举行的升旗仪式进行酷跑活动。悉尼工商学院在班级内组织同学们自由跑和集体跑，以娱乐方式鼓励同学们参与其中。并添加一些酷跑运动设施来提高学生的兴趣，将酷跑活动与运动技巧结合，增加运动本身的趣味性，使参与的同学们在其中真正受益。
日前，我校乐乎楼集团、后勤集团的青年也积极参与该活动，让更多年轻人也一同加入酷跑队伍中来。
4、帮助同学们乐观迎战“就业难”问题
在2014届毕业生遭遇号称史上“更难就业年”的不利形势中，我校开始为同学们提供各种就业服务为中心，稳健踏实地推进着各项就业措施，就业工作不断前移，十分注重学生的就业数量与质量。
对同学开展职业测评、模拟招聘、实战演习。同时，辅导员还通过同学家乡的校友资源，积极推荐同学们获得就业机会。同学们热情度都很高，都踊跃参加此类活动，在实践中提高自己各个方面的能力，努力完善自我，争取找到合适的工作，为社会做贡献。
