
上海对外贸易学院特色工作项目总结
特色项目一：感恩教育

1、 项目创新机制
针对当前部分大学生出现了关爱之心淡化、感恩之情淡漠、责任意识淡薄等现象，我校自2004年以来，从大学生成长规律和成长需求出发，坚持开展了一系列感恩教育活动，逐步构建了一套感恩教育体系，以期激发大学生成才发展的动力，提高大学生的思想道德水平。
在项目设计上，我们结合了关注学生需求、激发学生动力、整合社会资源、注重成果转化等四方维度，实现了青年大学生内部成才的动力、家长对子女成才的渴望和社会对优秀人才的需求三者的有机融合，从大学生熟悉的学习和生活内容入手，精心设计突出教育性、实践性、互动性的感恩活动项目，使大学生主动地融入项目开展的过程中，引导他们在项目活动中进行自主式探索、互助式学习、互动式体验，在感恩中感悟，在感悟中感化。
2、 系列典型范例
遵照大学生的成长规律，我们在项目设计过程中循序渐进，逐步开展了一系列感恩教育活动，积极构建了一套“感恩教育”体系。

1、新生教育：感谢父母。从2004年起，针对大一新生刚刚离开父母、步入大学，正陷入一种“情感断奶期”的特点，敏锐地抓住这一开展思政教育的契机，在新生军训期间精心设计推出了“感恩家信”主题教育项目。通过亲情问卷、“背影”照片、“鬓角”影像、父母“嘱托”、“洗衣、缝钉纽扣、套被套叠被内务操练大比拼”等活动载体，让新生体会父母的爱与付出，提笔写封信给父母、长辈。在大一学生中设计开展了“关爱父母”主题寒假社会实践活动，引导大学生思考感恩和关爱，倡议大学生多一些时间陪伴父母，多关心父母的健康状况，多帮助父母做一些家务，比如为父母准备一顿爱心早餐、制作一张健康贴士等，通过简单细微的方式报答父母的操劳、感激父母的恩情。鼓励大一学生在春节时向父母讨教一句压岁箴言，对自己提出鼓励、建议和期许，并将自己对父母的感谢表达出来，比如告诉父母对自己影响最深的一件事，写下对父母的“三行感恩书”等。

2、延伸教育：感谢社会。寒假期间，在大二学生中设计开展了各类主题的回馈社会教育活动。2010年，开展了“追寻减碳足迹，引领低碳生活”大学生节能减排行动，倡导大学生从生活的细节处培养减碳意识。2011年，开展了“消除安全隐患，为生活保驾护航”大学生关于城市安全的调查活动，排查家庭、校园、社区等各处的安全隐患4000余项。2012年，开展了“建安全和谐家园，创互助友爱社区”活动，鼓励大学生向邻居说一声“邻居你好”，通过一张贺卡、一个礼物等友善举动，改善邻里关系、促进邻里交往；鼓励大学生向社区基层工作者道一声“您辛苦了”，做一天的保安、保洁员、服务员、接警员、物业管理员等，参与和体验社区基层工作。

3、饮水思源：感谢老师。以教师节为契机，在全体大学生中开展“老师，我想对你说”、“感恩之心，感谢有你”、“怀念恩师·感念师恩”、“我向尊敬恩师说”等活动，鼓励大学生写出心中对老师的尊敬，记录下感人的师德故事或书写感谢信，在教师节当天与教师节贺卡一起送到教师手中，引导大学生抒发“尊师重教”的情怀。在世博会志愿服务期间，举办“胸怀责任，心怀感恩”志愿者教师节感恩行动，倡导世博志愿者向带队老师及身边的人表达感谢。学生组织还自发地在“三八”妇女节发起关爱女教师的活动，用自己的方式向老师表达谢意和敬意。学校在多年的实践中形成了良好的师生互动互爱互助氛围，构建和谐的师生关系。

4、离校教育：感谢母校。在毕业生中开展“感恩母校，文明离校”主题教育活动，例如开展了“毕业有情，奉献无价”活动，鼓励学生自行设计和实施感恩义捐、创建校友会就业实习资源库、建立校友会助困奖勤基金等；开展了“五个一”系列活动，即召开一次教育毕业生文明离校的年级大会，举办一次诚信离校倡议书签名活动，毕业生在离宿时彻底清洁一次寝室，举行一次为学弟学妹捐书交流的活动，组织一次别开生面的师生联欢会；以及开展了“用我经验，促你成长”交流、“相约十年后”点亮心愿、“毕业生回访高中母校探望师长”、“记录园区美景，感念母校师恩”等一系列丰富多彩的活动，号召毕业生感谢和纪念母校。
3、 活动成效展示
感恩教育活动至今已持续开展了9年，中央电视台、中央人民广播电台、新华社、光明日报、解放日报、文汇报、中国青年报等诸多媒体进行了122次深入报道，在学生中和社会上引发了广泛关注和强烈反响，取得了丰富的经验成效。
1、注重教育切入点的选择，层层递进，把握思政教育的时机和实效

教育的价值不在于给予了学生多少，而在于学生收获了多少；思想政治教育的价值更在于通过教育让学生真正感悟到什么、实际内化了什么。因此，思想政治教育须从学生的基本特点出发，选准教育时机、教育方法和教育切入点。

我校的感恩教育就是选取新生初入学、第一次远离父母、教师节、学生离校等各种有利时机，从细微点切入，引导学生从感念父母师长开始，从最普通的情感触动开始，以内之感动合外之行动，在感恩中感悟，在感悟中感化，激发学生持续成才发展的内在动力。

2、注重教育过程的互动，形成合力，推进思政教育的辐射和延展

任何教育活动都不是孤立发挥作用的，教育活动必须树立开放教育和互动教育的观念，充分调动和利用各类社会资源，形成教育合力，比如学生之间的互动、家长和学生之间的互动、老师和学生之间的互动、学校和学生之间的互动、社会与学校之间的互动等等。只有充分整合尽可能多的教育资源，才有利于增强教育活动的覆盖面和实效性，从而有力支撑起教育的效果。

3、注重教育项目设计，小中见大，形成思政教育的动力和社会影响力

教育活动的设计应该尽可能避免直白的说教，而应主动贴近青年群体的接受规律，精心设计具体鲜活的活动项目和生动有趣的活动模式，在活动的参与过程，引导大学生进行自我启发、自我探索和自我教育。一项教育活动的成功开展，很大程度上得益于教育活动的组织者恰到好处地掌握工作节奏，准确无误地推进工作步骤。我校的感恩教育遵照大学生的成长规律，循序渐进、润物无声地将教育功能融于无形，根植于心。

长期有效的工作实践在社会上形成了强烈的反响。自2004年我校着手构建“感恩教育”体系以来，先后有多家知名媒体对此进行过122次深入报道，其中包括中央电视台、中央人民广播电台、新华社、光明日报、解放日报、文汇报、中国青年报国内知名媒体，还有很多媒体进行了转载。同时，也引起了国内诸多大中小学的关注，此后，类似我校开展的多种形式的“感恩教育”活动便成为了诸多大中小学学生思想政治教育工作的重要载体与有效手段。
特色项目二：社团建设
1、 项目创新机制
作为课堂教育的延伸，学生社团文化是校园文化的重要组成部分，也是当前素质教育的有效载体。学生社团作为学生根据共同的兴趣和爱好自发组织的学生群众组织，在发挥学生所长，提高学生综合素质，活跃校园文化生活等方面起着十分重要的作用。随着社会的发展和高等教育的深入改革，高校中大学生社团呈现出蓬勃发展的态势。
我校学生社团创新“人人可以参与社团，人人可以成立社团”的工作理念，着力打造创新型社团，完善相关制度建设，降低社团准入门槛，不断引导学生进行自我管理、自我监督、自我服务、自我发展，在丰富校园文化建设、助力学生成长成才的过程中发挥着越来越重要的作用。
2、 系列典型范例

我校社团的工作机制在普通学生社团的基础上，创新设置了如大学生事业发展促进会、学生创业中心、学生自励中心、外贸赛扶团队、义工联合会、OM创意联盟等优质创新型社团，打破了传统校园社团文化活动的格局，真正做到了大学生社团在校园文化建设中的“百花齐放，百家争鸣”。
(1) 大学生事业发展促进会。协会成立于2004年，旨在通过低年级学生的努力，推介高年级学长就业。协会组织结构为独立的学生社团，运作和管理理念公司化，有相对独立的财务预结算，开展工作以团队式项目制管理，名下有一个主要从事人力资源流通的虚拟“猎头公司”——朗睿人才服务公司。协会下设营销推介分会拓展就业岗位、就业信息联络分会收集发布就业信息、规划指导分会传授分享就业经验。

协会共走访800余家用人单位；承担了德勤、毕马威、联合利华、渣打银行等100余家知名公司的校园宣讲会组织工作。成员由初创时期的40余人发展到200多人，参与协会工作的总人次累计已经超过1000人次。大学生事业发展促进会的低年级同学已为学长提供就业信息2500多条，寻找就业机会2000多个。社会反响强烈，媒体关注度极高。曾获“上海市明星社团”。

(2) 学生创业中心。以校内创业体验为平台，帮助学生演练创业全过程。我校学生创业中心，成立于 2005年，旨在通过营造一个未毕业就融入企业的环境，培养在校大学生的实践和创新能力；引导并扶植大学生开展自主创业，真正实现“教育创造学生价值”的教育目标。创业中心成立五年以来，始终坚持“虚实结合”的公司模式，举办过5届松江大学园区创业规划大赛，20多场与创业相关的高级培训，50余场创业沙龙，共邀请60多名嘉宾，共有80多家学生公司并有 18家注册公司，媒体报道共计50余次。学生创业中心帮助学生进一步了解创业概念、树立创新创业意识、体验创业感受、交流创业经验、尝试创业艰辛，曾获得“上海市新长征突击队”荣誉称号。

(3)学生自励中心。上海对外贸易学院学生自励中心成立于2005年，是学生自励教育体系的核心平台和重要环节。中心的核心理念是 “自我砥砺, 成就卓越”， 通过互动交流、专题辩论、名家讲坛、创新型活动策划、知名企业参观等活动，不断增强学生成才动力，培养学生自励、自勉、自主的学习能力，创设并突现自我激励、自我提高、自主建设、自主成才的学习生活氛围和环境。

品牌活动之——讲述

包括6个版块：社会知名人士讲述、社会成功人士讲述、家长讲述、教师讲述和学子讲坛。其中包括上海市人大政协副主席、上海对外贸易学院原校长王新奎教授；前微软公司CEO、盛大网络公司CEO唐骏先生；荷兰银行副总裁支昀晔等各界杰出人士参与讲述主讲人。如今，讲述场次已经超过150场

品牌活动之——评书荐书

以书为索引，开展读书、评书、懂书、荐书等系列活动。截至目前, 自励中心共接到会员或嘉宾的荐书卡1174张、教师荐书220余本、会员捐书400余本、书评200余份。

创新型活动之——自励之旅

活动目的在于为了拓宽在校学生的视野，提高学生的实践能力，自励定期组织会员和学生参观访问国内外名企、名校。我们已在通用、宝钢、西门子、苏州工业园区等留下了我们的足迹。

(4)外贸赛扶团队。SIFE——Students In Free Enterprise 世界大学生企业家联盟。赛扶致力于塑造全球具有社会责任感的未来商业精英，组织学生并指导、鼓励他们在赛扶的培训和带领下主导策划并实施商业社会实践项目，通过帮助社区获得更多的经济机会，提高人们的经济收入，改善人们的生活质量，从而使社会变得更加和谐。

SIFE每年都会在全球各个国家举办比赛，以激励大学生更好地服务社会。胜出的大学生队伍将代表该国参加全球的SIFE决赛。2006 SIFE 比赛中，上海对外贸易学院获得全国总冠军，并在法国巴黎举办的赛扶世界杯上获得亚洲首个世界冠军。另外，我校是全国唯一连续三次进入全国前三的团队。

SIFE带动学生的热情，激励学生的潜能，促进学生的成长，让学生在学习中进步，在交流中获益，在实践中提高领导力，团队精神和沟通能力。SIFE搭建全球中外著名雇主与学生面对面交流的桥梁，为雇主提供发掘企业人才的广阔平台。
3、 活动成效展示
我校共有正式注册社团68个，横向分为社会科学类、学术科技类、体育类、文艺类、志愿服务类，共五大类社团，纵向分为传统型社团和创新型社团。据不完全统计，截至2010年7月，我校社团参与人数为6329人，覆盖了从大一到研究生接近学校学生总数75%的学生群体，其中，2009-2010学年度社团新招人数达到3700余人次。
（1）扩充内涵，实现“三个转变”，鼓励创新发展：由传统的满足自我兴趣需求转变到服务他人成就自我；由传统的监督管理服务转变到新型学生自组织社团；由传统的学生自主发展转变到学校积极主动培育。

创新型社团的崛起打破了传统校园社团文化活动的格局，真正做到了大学生社团在校园文化建设中的“百花齐放，百家争鸣”。如我校大学生事业发展促进会、学生创业中心、学生自励中心、外贸赛扶团队、义工联合会、OM创意联盟等。创新型社团的强势发展已经证明校园社团文化建设改革迫在眉睫。
（2）降低门槛，提供“四项通过”，实行全程扶持：通过建立社团成立目录,鼓励学生成立社团丰富我校社团种类和数量，营造良性的社团文化氛围；通过启动资金支持解决新社团成立初期的资金短缺问题；通过社团联合会带教的形式解决社团成立初期经验不足的问题；通过提供分类指导老师解决社团组织专业化问题。我校在对老社团加强扶持力度与优惠政策的同时，更是对各新成立社团的启动及发展提供全面服务。

（3）健全制度，设立“五类机制”，进行规范指导：引导机制、管理机制、帮扶机制、激励机制、退出机制。引导机制主要是鼓励学生创建制定类社团及创新型社团，丰富社团种类和拓展文化内涵；管理机制重点是在监督地基础上做好对社团的服务，同时促进社团间的良性竞争；帮扶机制重点在于积极争取资源，整合资源并合理分配资源，最大程度保证有限资源效用最大化；激励机制的原则是资源倾向性、奖励优化性、鼓励创新性；退出机制是提高社团整体质量，形成社团自我约束、良性竞争的有效保障。

