上海对外贸易学院学生联合会工作情况汇报
在过去的一个时期里，我校各项事业取得了长足进步，综合实力和核心竞争力进一步提高，同时我校学生会工作也成绩显著、硕果累累。我校各届学生会在校党委的领导和团市委、市学联、校团委的指导下，秉持“用心、用信、用行”的工作理念，继承和发扬学生会的优良传统，团结带领全校学生积极开展各项工作，争创时代业绩，展现青春风采。2011年5月，上海对外贸易学院第十三次学生代表大会的顺利召开又进一步开创了我校学生会事业的新局面。具体汇报如下：

一、学生会工作概况

1、践行社会责任，以积极态度响应时代号召

我校学生会在实际工作中结合新形势、新情况，把民族精神的传播与以改革创新为核心的时代精神相结合，引导广大同学在中国特色社会主义事业的伟大实践中，在时代和社会的发展进步中，汲取营养，培养爱国情怀、改革精神和创新能力。学生会始终秉承“用心、用信、用行”的工作态度，紧扣实事和社会热点，如中华人民共和国六十周年华诞、“十一五”、“十二五”建设、中国2010年上海世博会、建校五十周年、南方雪灾、“5·12”汶川大地震、玉树地震、“11·15”胶州路火灾等，积极开展有意义、有实效的学生活动，带领广大学生共同承担社会责任，争当先锋模范，为社会做出自己的贡献。
2、服务青年学子，以主人翁精神构建和谐校园

我校学生会紧紧围绕学校中心工作，努力创建优良学风，进一步深化校园文化建设，优化育人环境。每学期，学生会根据学校不同阶段的工作中心来制定工作计划，确定工作重点，紧跟学校改革发展的步伐，积极响应上级号召，在学生中营造良好的学风。学生会通过搭建各种活动平台，为青年学生的成长成才服务，挖掘树立典型人物，培养锻造优秀人才。在学校良好的氛围下，近年来，学校涌现出了一批出色的学生，多位优秀学子荣获“2010年中国大学生自强之星标兵”、“上海市新长征突击手（优秀青年）”、“全国三好学生”等荣誉称号。
3、健全工作体制，以成才教育夯实队伍建设

我校学生会不断完善团队成员的成长体系，实行人才储备计划，完备绩效评估和竞选晋升体系，对学生会成员进行科学管理，更好地引领学生成长成才。及时总结提高，不断改革完善激励机制、财务管理制度、行政规范制度等，提升整体队伍的工作绩效。通过开展各类团队拓展和文体联欢活动，增强学生会内部凝聚力，促进团学联的广泛交流。近年来，我校学生会更在第一时间开通了人人、飞信、微博等多种信息平台，及时准确地传达学生会的相关信息，团队氛围愈加和谐，团队凝聚力不断增强。
4、创新活动载体，以文化品牌优化成才环境
近年来，我校学生会一改过去传统思维模式下的活动方式，遵循“常规活动制度化、零散活动系列化、传统活动创新化、大型活动主题化”的原则，创造性地开展各项校园文化活动，努力营造健康、文明、高雅的校园文化氛围。以校学生会品牌活动为载体，以校园为基本空间，以文化的多学科、多领域的广泛交流为基本形态，建设有时代特征、青年特点的学生群体文化，朝着精英主流文化的大方向，打造外贸校园文化品牌，营造健康向上的校园文化氛围。先后举办“上海区县经济论坛”、“模拟APEC贸易部长会议”、“模拟联合国”、“外语文化季”、“法律文化节”、“金融案例分析大赛”、“商业策划大赛”等富有特色的等校院品牌活动。

5、拓宽沟通渠道，以双赢理念谋求共同发展

校学生会不断拓宽沟通渠道，加强与上海各高校的互动合作。2007年，与校团委共同创办了“上海高校菁英汇”活动，通过举办高峰论坛和各项轻松活泼的文娱活动，创建合作平台，打破各高校间的地域阻隔，增进各高校学生会间的感情交流，共享经验得失，寻找合作契机，为高校学生会可持续的健康发展奠定基础。同时，加强院系联动，实现资源共享。建立了“主席团联席会议”制度，每月定期进行各学院学生会主席联络会议，共讨学生会近况，共享学生会心得，共谋学生会未来发展。校学生会联合八个二级学院学生会打造品牌活动二十余个。

二、工作中存在的问题
1、学生会的工作定位不够准确
高校学生会是学生自己的组织，它是受党委领导，在团委指导下开展工作的，但在实际工作开展中定位出现了一定偏差。目前学生会组织习惯于依赖各级团委和团总支的指挥和要求,工作的自主性、原创性较少,独立思考能力较差;与学生的沟通、交流以及充分发挥学生个体积极性方面重视不够,为学生全方位服务的意识有所弱化,在一定程度上扭曲了学生会自治性的本质。

2、学生会的体制制度建设不够完善
首先，对学生干部选拔、培养、监督、考核体制、制度不够完善，致使学生会干部存在学习成绩较差、责任意识不强、工作方法生硬、创新精神缺乏、务实精神不够等等现象。其次，工作体制缺乏连贯性。学生会每年都会有干部的换届选举。在每次的新老交替中，日常工作的传递往往比较顺利，但在文化传承上存在脱节，致使好的工作方法、工作经验和工作资料得不到传承和交接，造成学生会工作风格和传统精神始终没有形成。 最后，组织体系不够健全。目前，二级学院学生会直接受二级学院分团委的指导，校学生会对二级学院学生会没有实质上的约束力，形不成实质上的领导与被领导关系，相互之间则更像是独立的团体，协同性较差。
3、学生会工作的内容和方式越来越难满足学生多样性的需要
传统的学生会工作中,各类娱乐性、竞赛类活动内容往往占相当大的比例,而在新形势下学生所关心和迫切需要的心理健康咨询、就业指导、实践能力培养、科技创新等内容却未得到及时满足。同时，在开展活动时不注意形式与内容的统一，有时候为了活动而活动。
三、先进做法
1、提升活动平台，引领务实创新

为了给同学更多展示个人风采的舞台，不断提升活动文化层次和精神内涵，校学生会实施了“示范群体建设工程”、“基层基础建设工程”和“校园文化品牌工程”，通过坚持不断自我完善，推陈出新，引领学生务实创新，打造深入人心的各项品牌活动，为学生提供一流的锻炼平台，让青年学生在活动体验中受益匪浅。
2、搭建沟通平台，增进相互交流合作
校学生会紧密联系各级学生会，逐渐实现各项工作的完善与对接，初步形成“学校”、“学院”、“年级”的三方联动模式，实现互相敦促、共享资源、合作共进的可持续健康发展。同时，结合贸院文化特点，联合校内各大创新型学生组织，合理借鉴，通过“品牌活动交流座谈会”等创新型沟通平台，合理规整各项活动。充分发挥松江大学城的独特地理优势，以校园为第一阵地，增进校际联络，建立完备的资源中心，逐步形成了“一方主打，八方联动”的工作机制，深入加强校际沟通，推动我院学生会的长足发展。
3、密切组织合作，完善工作方式

我校除学生会之外，还有大学生自励中心、创业中心、大学生事业发展促进会、贸院居委会等多种性质不同、规模各异的学生组织。面对各种新兴学生组织，在挑战和机遇并存的条件下，校学生会积极的完善工作方式，创新工作思路，主动谋求合作，积极开拓共建，争取实现成长发展的双赢。
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