上海工程技术大学学生干部领导力培养体系建设结项报告
根据团市委《共青团上海市委办公室关于开展学校共青团重点工作创新试点的通知》（沪团委办〔2014〕6号）的总体部署与要求，共青团上海工程技术大学委员会以“青年马克思主义者培养工程”为引领，学生领导力“九力”模型，启动大学生领导力训练计划——“青松”计划，开设领导力系列课程，选拔培育具备政治意识、领导能力、人文情怀、科学精神、专业素养和国际视野的优秀团学干部群体，服务青年成长成才，进一步巩固学校共青团的基础性、战略性、源头性地位。
1、 项目开展情况
共青团上海工程技术大学委员会于2014年4月挂牌成立大学生领导力训练中心，专项负责上海工程技术大学学生领导力训练计划。在多方调研、科学论证的基础上，大学生领导力训练中心建立了适应大学生发展的领导力“九力”模型，并以此为基础开发了针对校院两级团学骨干、基层班团干部、学生组织负责人等不同群体的6套培养方案，即“常春藤”、“向日葵”、“满天星”、“君子兰”、“三叶草”和“蒲公英”。方案涵盖理论学习、实务操作、管理科学、实践创新、调查研究五大模块，打造“青春阅读会”、“青春分享会”、“导师下午茶”、“团支书沙龙”、“校园集中公益服务日”、“五分钟演讲秀”、“社会分类大调研”七大人才培养子品牌，充分挖掘、盘活、对接学校产学研资源和共青团共建资源，针对培育对象的不同特点和人生规划，建立就业指导、创业辅导、校企联训的协同训练平台，力求多维度、多领域联合培育年轻有活力、精英意识强的学生骨干队伍。
2、 有效做法和经验
上海工程技术大学学生领导力训练计划经过长期实践，总结出了一系列经过实践检验，行之有效的训练方法。
1 理论为先，创新建立大学生领导力“九力”模型
学生是运动、发展着的群体，而领导力培养又是一个宽泛的概念，面对新时期团的工作对象、工作环境、外部条件、组织形式变化带来的机遇和挑战，如何针对本校不同学生的特点进行不同的领导力培训是我校学生领导力训练计划第一个面对的问题。为此，上海工程技术大学学生领导力训练计划经过先期的充分调研，建立了适应本校环境，适合学生发展的领导力训练“九力”模型理论：即影响力、沟通力、协调力、学习力、鉴赏力、创新力、抗挫力、应变力、决策力。通过“九力”理论，寻找我校大学生领导力的短板，针对缺点予以补足，面对优势予以加强，使我校学生领导力训练计划跳脱于普通的领导力训练，成为真正适合我校学生发展的领导力训练计划。
2 因需施教，分别开发六套不同的领导力培养方案
针对不同的学生群体领导力培训的需要，上海工程技术大学学生领导力训练计划准备了六套不同的方案：针对基层团干部的“三叶草”计划；针对基层学生组织领袖和班干部的“满天星”计划；针对社团负责人的“蒲公英”计划；针对学生党员和入党积极分子“向日葵”计划；针对团学联干部的“常春藤”计划以及针对已经参与过上述领导力计划，并渴望进一步学习同学的“君子兰”计划。六套学习方案涵盖理论学习、实务操作、管理科学、实践创新、调查研究五大模块，每一套方案都拥有各具特色的必修部分以及可供六套方案选择的选修部分。六大方案分别是一套相对独立的子系统，但又相互衔接，可彼此调用，构成可覆盖全校学生干部，满足个性化需求的培养体系。在这样的模式下，学生可充分发挥主观能动性，各取所需，这也保证了学生接受培训的积极性。
3 整合资源，协同打造共青团七大人才培养子品牌
共青团上海工程技术大学委员会除了制定翔实丰富的领导力专项培训方案，更整合团委现有活动资源，全力支持学生领导力培训计划的开展。学生领导力训练计划开展以来，面向计划学员为主体的广大学生，举办以提倡广大青年“深阅读”为宗旨的“青春阅读会”6期，创造良好学习氛围，培养学生深度阅读习惯；举行体现青春之美丽在于奋斗的“青春分享会”8场，通过分享同辈青年先进事迹，向学生传递青春正能量；搭建学生与导师之间交流互动平台的“导师下午茶”14场，旨在强化学风建设，提升青年凝聚力与向心力；举办以分享组织经验、加强组织民主建设为宗旨的“团支书沙龙”8场；组织“校园集中公益服务日”18次，旨在培养学生公益意识与奉献精神；以锻炼学生口语表达能力，具体展现学生影响力的“五分钟演讲秀”32场；鼓励学生多向思考问题，通过接触社会进而反思社会的“社会分类大调研”8次。丰富的育人活动众星捧月，进一步夯实学生领导力训练计划的理论学习成果。
4 提点带面，以领导力训练带动学生素质整体发展
上海工程技术大学学生领导力训练计划除了制定丰富的训练计划外，更注重学生将训练所得的成果融入到现实操作中。由于在选择培训对象时就注重选拔学生组织领袖、学生干部。领导力训练计划的成效随之在学生组织中体现，经过培训后的学员运用所学知识，在学生组织中发挥积极作用，促使我校学生组织成绩斐然。由学员梁孝忠所领导的社会实践团队在第六届知行杯中获得特等奖；而由学员组成骨干的我校OM社摘得上海市首届大学生头脑奥林匹克比赛一等奖的桂冠。学生组织的发展极大的丰富我校学生的校园生活，营造出文明、高雅、多彩的校园文化氛围，推动了我校学生素质的整体发展，淋漓尽致地展现了学生领导力训练计划的成效。
5 长线培养，以后续平台搭建培养社会骨干精英
除了在校时期的着重培养， 上海工程技术大学学生领导力训练计划还建立了一套较为健全的后期跟踪机制。该后期跟踪机制包括长效培养机制和评估反馈机制。长效培养机制包括导师同学给予学生的情感关怀、校方在学生的学业及求职过程中提供的实践平台以及人脉资源的支持、在学生考研或是创业过程中提供学术方面的资源。而跟踪记录则较为简单，包括跟踪记录、反馈调整、继续教育及合作发展。针对培育对象的不同特点和人生规划，建立就业指导、创业辅导、校企联训的协同训练平台；通过挂职锻炼，选送优秀学员前往政府机关及企事业单位，在岗位上实践理论知识；进一步开展社会大调研，培养学生大空间广范围深层次的思考社会问题。有助于学生干部的知识体系实现“理论——实践——理论”的螺旋式上升。经过这样一个后期跟踪机制，不仅能明白整个体系的漏洞在哪里，更是能将这些学生干部转化为杰出的校友资源，经由校友，为以后的学生干部创造一个更优的环境。并非课程结束就意味着领导力体系的完结，我们将不断地完善更新整个体系，使我校的学生干部领导力更上一个台阶。
3、 取得成效
[bookmark: _GoBack]上海工程技术大学学生领导力训练计划已经完成第一轮培训，经过培训，第一期百余名学员已掌握领导力理论、公关技巧、演讲与口才、调研与分析、管理实务等知识，并通过社会调研、挂职锻炼、企业实训等，提升实干经验、管理技能和领导力素养。作为领导力计划的一部分，所有学员在社会公益服务项目的组织、管理中贡献青春智慧，许多学员在创新创业赛事取得突出成绩。学员们通过领导力训练，在学生组织中发挥积极作用，部分学员顺利进入国内外知名企业、政府部门实习、挂职、就业，一批学员投身创业热潮。学生领导力训练计划更帮助困难学生自立自强。良好的实施效果推动学校领导力训练形成“新常态”，形成更为科学有效的制度机制和工作体系，切实提升了我校共青团工作科学化水平。
