上海市“选苗育苗工程”培训班学习心得
复旦大学 竺莉莉

非常荣幸能有机会参加为期两天的2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班，开班典礼由团上海市委学校部陈立俊部长主持，团市委杨元飞副书记、赵静老师应邀出席。杨元飞书记在开班典礼上对苗苗们提出了几点学习生活上的希望：一是理论框架与能力结构相结合，理论框架包括厘清道路的根本问题与思路，而能力结构则不仅包括沟通、协调、合作等基本能力，也包含开展群众工作等复杂问题的能力；二是参与社会实践与进行社会观察相结合；三是树立远大志向与选择正确成长路径相结合，要把信仰放在第一位，“家是最小国，国是最大家”，将个人的成长发展与国家的发展紧密结合起来；四是短期的集中培训与长期自我学习相结合；最后要将自信心、平和的心态与扎实的努力相结合。
在开班典礼之后，团校为我们安排了“赢在影响力，发挥沟通魅力”的卡内基培训与团队素质训练，旨在为苗苗们搭建互识沟通的平台。破冰之旅结束，由青年管理干部学院副院长王冰教授作了《转型中的国际关系体系》的报告。王老师的报告深入浅出，以三条脉络贯穿全文，即把握一个变化——国际大势走向；关注两个层面——全球层面与地区层面；提高三个认识——中国如何认识世界、世界如何认识中国、中国如何认识自己。继而从由分散走向整体发展的世界、现代国际关系体系结构演变、国际体系结构中的大国崛起与未来十年中国国际战略展望这四个方面在学理层面上对转型中的国际关系体系的结构及其演变进行了深入的思考。
翌日上午，上海市委党校谷宇副教授作了《深入贯彻落实党的十八大精神，起航“中国梦”》的报告，主要阐述了以下三个问题：一是，新起点、新目标：“中国梦”的内涵、本质与实现路径；二是“中国梦”实现的环境与挑战；三是起航“中国梦”伟大战略部署。谷宇老师别具一格的幽默的报告风格赢得了苗苗们的热烈掌声。报告最后，谷宇老师对我们在座的学生学员提出了几点希望，不仅要定好人生发展目标，而且要找到自身的弱点，利用在校期间加以学习与弥补。此外，谷老师特别提出年轻学生干部要保有原则，要有品德，如此才会有未来。
下午，市文明办志愿工作处闫加伟处长作了《公益与人生》的报告，讲述了从悲情公益到责任公益再到生活公益的转变历程，阐述论证了“公益改变世界”的理念。
结业典礼的举行意味着为期两天的培训班暂时告一段落。虽然只有短短的两天时间，但是课程不可谓不满，收获不可谓不多。
因为自己担任复旦大学研究生党委工作部党建CG队长，在党建老师指导下，负责统筹指导我校248个研究生党支部的支部活动开展。围绕“中国梦”的主题在校内开展了相关的活动，譬如编印“增强三个认同，共圆复兴之梦”为主题的《组织生活参考》；在“红帆训练营”党支部书记培训班上进行了“中国梦”的模拟组织生活会，讨论中国梦的内涵、中国梦与美国梦、身边的中国梦等等。在聆听了三位老师风格迥然的报告，经过热烈的小组讨论之后，让我对“中国梦”，尤其是“‘中国梦’与青年”这一话题，有了更进一步的认知，促使我进行再次思考。“中国梦”旨在实现国家富强、民族振兴、人民幸福，而为了实现伟大的“中国梦”，青年必须加强道路认同、价值认同与责任认同，自觉把个人理想融入国家和民族的共同理想，把个人奋斗融入党和人民的集体奋斗。为了增强在校学生的责任认同，在学校研工部老师的支持下，我作为暑期社会实践项目负责人带领党建CG队伍将前往重庆开展“中国脊梁•青年榜样”寻访活动，寻访为我国革命和建设事业做出突出贡献的优秀党员、劳动模范、杰出校友，为青年形成榜样性力量。“千里之行始于足下。”“青年强，则国强。”诚哉斯言！
在收获理论知识，完善理论框架之外，我也看到、听到苗苗们对我国、我党目前出现的问题的极大关注，虽则存在问题，但大家仍信心满满，表示要发挥自己的正能量，从自己做起，从小事做起，为实现“中国梦”而努力。
[bookmark: _GoBack]最后，非常感谢市教卫党委、团市委与团校给我们提供的学习机会，也非常感谢在培训班上结识的很多来自上海不同高校的苗苗们。思想在这里碰撞，友情在这里起航。再次致以我最诚挚的谢意！
