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景家宝，男，1993年10月出生，鲁矿一中高三（1）班学生，任班长。景家宝同学模范遵守《中学生行为规范》，品学兼优，是德、智、体、美、劳全面发展的好学生，受到老师和同学们的广泛好评，堪称我校学生的楷模。

景家宝同学思想上积极要求上进，自觉接受党团组织的教育和培养，稳步树立正确的世界观、人生观和价值观，关心时事政治和国家大事，是非观点明确。2009年11月，景家宝同学向党组织递交了入党申请书，他积极参加学校组织的党课学习，认真学习党的路线、方针、政策和党的基本知识，学习、了解马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想以及“科学发展观”等新时期党的基本理论。三年来，他的思想渐渐成熟，共产主义理想信念也更加坚定。被列为重点发展对象后，他定期向党组织汇报思想，以党员标准严格要求自己，在班级、年级乃至全校学生中起到了模范带头作用。

景家宝同学从小就养成了良好的学习习惯，他学习态度端正，勤学善思，刻苦努力，学习成绩一直在年级名列前茅。他课堂上认真听讲，遇到不明白的问题，及时请教老师直到弄懂为止，而且经常于老师探讨学习中的新发现，新体会，课下独立高质量地完成作业。他拥有强烈的求知欲，渉猎广泛，在学习之余注重各方面知识的积累，利用课余时间广泛阅读中外名著，这使得他开阔了视野，陶冶了情操，对各门功课科的学习起到了很好的补充作用。他每天都会看新闻，关注国内外发生的重大的事件，关注新闻中报道的感人的事件，这不仅对他的学习有积极的促进的作用，更培养了他心系天下的胸怀。他注重对所学知识的应用，积极参加学校组织的各种课外活动，提高实践能力，在学校各类活动中都有出色的表现。
景家宝同学热爱集体。他自觉维护学校纪律和班级荣誉，大胆管理。作为学生会主席，他积极配合老师做好学校纪律卫生检查工作，在全校范围内组织过“学雷锋”书画比赛，向西南旱区捐款等活动，并多次在学校大型活动中担任主持人。身为班长，他团结班委配合班主任工作，努力做好老师的助手，带领全班同学共同进步，在同学中有很高的威望，深得老师和同学的信任。作为具体组织者，他将班级活动组织得有声有色，同学们也积极投入其中。在“建党70周年朗诵比赛”主题班会上，他是幕后的策划者、组织者，台前的参与者、主持人；在校运会上他是团队的领导者、赛场上的明星、赛场下的教练。在他的组织下，他的班级包揽了各种活动的奖项，特别是在2009年学校的“建国50周年”合唱比赛中，他带领班级获得了一等奖。
他热忱为班级、为同学服务，积极组织并投身于“一帮一”活动，毫无保留的把自己的学习方法、学习心得与同学们交流，有同学问他问题，他都不厌其烦耐心讲解。每天下午，他都会留在教室里专门给同学们讲题。他也经常与遇到困难或是学习动力不足的的同学进行交流，对他们进行心理辅导，因此他被同学们视作是生活与学习上的好兄弟。每周他都会组织班委会，与同学讨论下一周的班级计划，因此他也被老师视作好助手。
景家宝同学爱好广泛，对音乐、美术有一定的造诣。他弹得一手好钢琴，绘画作品曾获全市少儿美术二等奖。他也特别热爱各类体育活动，坚持体育锻炼，身体素质优良，各项体育成绩均优秀。校运动会上，他在100米、400米、跳高、三级跳远、4X100米接力等项目上均获得过冠军。
在紧张的学习之余，他充分利用课余时间、节假日积极参加社会实践活动，多次参加市义工活动。在社会这个大课堂的学习中，他增长了才干，提高了能力，培养了奉献意识，同时也学到了课本上学不到的知识。由于景家宝同学在各方面的优异表现，高中三年他连续被评为校级“三好学生”。多次代表班级、学校参加教培中心、公司团委组织的活动，2011年更是参加了第五届公司团代会。  
回顾景家宝同学三年的高中学习、生活，他始终以积极向上的态度，勤奋学习，认真工作。展望未来，相信景家宝同学会继续严格要求自己，奋勇进取，顽强拼搏，努力把自己造就成为一个对国家、社会的有用之才。
                                             鲁矿一中

2012年3月8日 

上海市三好学生

先进事迹推荐材料


