上海市三林中学共青团特色工作汇报

我校始建于1896年，是一所百年老校，经过创业和发展积累了深厚的文化底蕴，学校在“高山仰止，景行行止”这一“仰高精神”的基础上，挖掘整理出当前三林中学的“敬仰先哲、追求卓越、自立立人、和谐发展”的学校文化的价值观，并确立了“尊重差异，多元服务，全面发展”的办学理念，而百年校训“勤敬诚肃”则发展为“勤敬诚肃”的品格修养、“博闻精进”的智能学养和“健康和谐”的身心素养的“三养”育人目标。

而我校共青团工作就是围绕着我校的办学理念、三养育人目标开展工作的。

近年来，主要以贯彻国务院“未成年人思想道德建设”的精神为契机，践行社会主义核心价值观的要求，贯彻百年老校敬仰先烈，继承遗志，增加学生对百年老校的归属感、认同感和自豪感
其中，学生干部培训、阳光宝宝志愿服务活动和校社团联活动等几项常规工作，是我校共青团的特色工作：

1． 打造学干梯队 抓好队伍建设

我校团委坚持以老带新，加强理论培训，提倡活动分享，通过几年培训班的举办，逐步形成了我校学生干部自主发展的培养模式。
1．以老带新 用榜样引领进步
榜样是人们为人做事的一种楷模和规范，良好的榜样能起到一石激起千层浪的效果，小面积的播种获得大面积的丰收是轻而易举的事情。而在学生干部的培养过程榜样的引领也是不可或缺的。

因此，每一次的学生干部培训，我们都会邀请历届的学生干部来做一些主题发言或分享他们的经验。

如2010年初，我校08届优秀毕业生原学生会副主席，现就读于中国青年政治学院的鲁旸同学作《我从天安门走过那一刻》的主题报告，鲁阳同学很骄傲的作为60周年国庆大阅兵“开天辟地”方阵中的一员，发表了体会和感言。通过PPT，通过视频，通过鲁阳同学的真情流露的讲述，让在场的每一位学生干部为之动容，让他们知道，在辛酸的汗水和艰苦的环境背后，支持着她前进的正是一颗热爱祖国的心！作为一名优秀的学生干部，应当牢记——祖国的荣誉高于一切！集体的荣誉高于一切！

2．分层培训 用理论指导实践

对学生干部的培训，我们不搞“一锅煮”的形式，而是用分层的形式，以理论的支撑来完成每一次培训活动。因此，我们每一期的培训班都是以一个点、两个面、三条线这样的工作方式展开。

所谓一个点就是我们的培训最终还是落实到团员意识教育这个点上。通过一系列的理论培训，社会实践，分享体会等形式来让每一位干部提高思想上的认识，让每一位干部明白自己身兼的责任。

而两个面是指校级干部层面和班级干部层面。

校级干部层面是指给团委学生会的成员开展培训。团委学生会成员作为校级干部，在班级干部培训的基础上提出更高要求，要明确各部门、各干部的工作分工，学习团委学生会规章制度，培养团队活动技巧，组织体验培训，提升学生干部的素质与形象，特别注重学生干部的心理健康。　
班级干部层面是指给班长团支部书记这样的班级干部层进行培训。

班长、团支部书记的培训主要侧重于学生手册学习，时事政治的讲座，以及如何充分发挥团组织在教育、团结和联系青年学生方面的优势，班委会在组织学生实现自我教育、自我管理、自我服务方面的意义和作用等方面进行了深入讲解，并就如何开展班、团工作作具体指导。
而三条线就是分高一、高二、高三三个年级进行培训，即高一学理论、高二重实践、高三求发展。

高一年级的团学干部同作为初中刚毕业的学生，人生观价值观还不够成熟，在理论基础方面还比较欠缺，因此我们通过师长报告，书面学习、时政研讨等形式来丰富我们高一同学的理论知识。

高二重实践指的是高二同学要完成一次校内实践活动，校外志愿者服务活动访问一名身边的师长等系列活动。

高三求发展，指的是我们有一个非常好的平台，就是把我们最优秀的学生干部推送到仰高青年党校参加培训，通过党校培训来坚定他们永远跟党走的信念。

我校学生党员的发展一项是遵循成熟一个，发展一个的要求。自2009年以来，我校共办青年党校2期，共有83位同学参加校级青年党校培训，占到学生人数的10.4%，优秀学员占到党校学员的25%，5名同学参加区级党校培训班，共发展学生党员1名。但据不完全统计，近2年来，自我校青年党校毕业学生升至高校以后，有10多名学生在高校相继发展成为预备党员，这样也坚定了我们班好中学青年党校的决心，真正做到为了每一位学生的终身发展。
3．注重分享 用反思提升能力  

所谓分享，就是大家能够通过沟通与交流来表达自己的想法，然后利用集体的智慧来更好地完成我们的活动，而反思简单地说就是对认知的再认识。
   作为每一次校内、外的活动的组织者和策划者，学生干部在组织开展某项活动之后，还会开一个简短的分享和交流会，谈谈本次活动的得与失。

比如我校学生会曾经组织过“塑料—布好”、拒绝“一次性筷子”等一系类的环保活动，我们的学生干部自主策划了活动方案，组织全校开展校内外的调查实践，并且制作、张贴海报，还完成了活动的现场展示和汇报。活动之后，我们的学生干部及时地召开讨论会，进行了反思，找出本次活动在组织开展中的一些不足之处，有待改进不完美的地方。例如，怎么样能够使我们这项环保活动的可持续性，坚持拒绝“一次性筷子”，拒绝“塑料袋”，甚至如何把我们的活动推向社区等等。通过这样的讨论，反思，提高了学生干部的沟通能力，创新能力以及团队协作能力，为以后成功开展此类这样的活动奠定了更好的基础。

2． 服务“阳光宝宝” 坚持志愿精神    
他们是全天下最可爱的人，他们是全天下最阳光的宝宝，三林世博家园市民中心“阳光宝宝”志愿者服务活动，是我校这两年开创的一项新的志愿者服务活动。本着为智障人士服务，把爱传递给他人的理念，我校仰高志愿者服务小队每学期会固定安排每月一次的志愿者活动，和我们的阳光宝宝一起参与各项活动。

1．我校仰高志愿者服务小队在教工团委员冯逸轩带领下前往三林世博家园市民中心参加与“阳光宝宝”的春节联欢活动，旨在让阳光宝宝们也提前体验节日的快乐。
2．本着学雷锋的精神，我校团委学生会高一（9）班陈佳怡、蔡弋鸣和高二（4）班陈紫薇同学在李婕敏老师的带领下一同前往三林世博家园市民中心为“阳光宝宝”进行学雷锋宣讲活动，给我们的“阳光宝宝”们传递雷锋精神，并把温暖和关怀带给他们。

3．每当暑期，我校仰高志愿者服务小队在到三林世博中心参加了阳光之家组织的“三林镇特奥融合运动会”，在七月这个“特奥月”，与各位阳光宝宝一起进行了很多有趣的游戏，感受到了不一样的快乐。
三．做好社团活动 做亮特色课程

社团活动是我校团工作的特色和亮点之一，开展舞龙社、刺绣社、环保社、篮球社、义卖社、文学社、棋社、桥牌社、金属加工、素描社、健美操社、心理社、数学竞赛、足球社、英语竞赛社、等各具特色的社团。
1．心理健康活动周是我校的一项特色传统活动，按照既定计划，以心晴社团活动为载体我们有效的开展了系列活动，让关注心理健康，创建和谐校园的理念深入人心。
每年开展的“5.25心理健康”主题活动，包括主题演讲、每个班级心理信息员培训、心理健康的海报宣传、各班级心理健康黑板报评比等丰富多彩的活动。
2．上海市浦东新区三林镇历来就有“舞龙之乡”的称号，三林镇舞龙队在历次国际国内舞龙比赛中荣获多项殊荣，我校的陆挺英、朱建军老师都是镇舞龙队的成员，学校具有开设舞龙课程的良好基础。开展舞龙课程，不仅有利于发展学生力量，耐力，灵敏，柔韧，增强学生身体素质，而且有利于传承民族文化，培养学生的爱国主义精神，磨练学生的意志品质。

“2012首届上海市民运动会”在东方体育中心隆重开幕。市委书记俞正声、市长韩正等领导出席了开幕式。我校舞龙社十分荣幸，受邀参加了此次的舞龙表演。
2014年6月1日，我校舞龙社前往东方绿舟参加了“2014首届上海市学生龙文化全能赛”。舞龙社荣获“2014年上海市舞龙套路优秀编排奖”，“2014年上海市舞龙自选项目三等奖”和“2014年上海市舞龙传统项目三等奖”。
舞龙社曾获2009年上海市明星社团。

相信我校三中团委在上级团组织和校党政领导的关心和指导下，通过自身不断努力，发奋图强，追求卓越，一定能续写我们三中团委的再次辉煌。
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