上海市信息管理学校共青团工作汇报
共青团上海市信息管理学校委员会在团市委、团区委等各级上级团组织的关心与支持下，2010年来，取得了突破性的成长。2010年荣获上海市五四特色团委，2011年荣获上海市五四红旗团委，2012年荣获全国五四红旗团委荣誉称号，拉开了校共青团工作新的篇章与更高的工作要求。在学校团工作中，以基层团支部为抓手，学生社团活动为载体，志愿服务为特色、教工团建为引领，组成了学校团工作发展的主线与核心。
1、 巩固基础，强化双抓
从组织建设方面，校团委下分为4个校区团总支以及东安校区团支部、志愿者服务队总队、社团联合会、新媒体宣传部7大格局。
在基层团支部建设方面，融合了之前团工作的探索内容：十分钟微型团课与“我的足迹”成长手册活动记录。通过成功举行2届校园十分钟团课秀活动、多年的“我的足迹”魅力成长手册评选等平台，不断提炼与总结，自2012年起已经将两项工作纳入基层班级团支部的常态化工作，并且以菜单式的主题内容制定月学习活动。

同时，校团委更注重强化双抓，即严抓学生团员发展，实抓学生团干部成长。结合中等职业学校学生特点，为创建中职校团工作的基础建设特色，团员发展的需求性与作用、团校在学校德育育人工作方面的作用，让我校团工作有了一个发挥的空间和平台。

在团校的授课内容中，除了基本的团知识灌输外，更融入学校德育工作中所希望的，塑造中职生良好的思想素质、政治素质、工作能力和学习能力的需求。包含“如何做一名合格的共青团员”、“新时期团员风采”、“从我做起，模范遵守校纪校规”、“端正入团动机和如何在学习生活中发挥模范带头作用”，“我为学校站一天岗”的主题实践教育活动。使学生团校的内容更丰满，内容上体现从理论到实践的升华，从理解到体会的过程。
此外，从2013年的1月起，为了更好有序的开展基层班级团支部工作的开展，我校团委组织1年2期的团干部培训班。主要由教工团支部担任学生团干部的指导培训工作，从“团干部的理想信念”、“团干部实务工作”、“通讯记录写作实要”等主题，进行系列培训，强化学生团干部队伍。
二、拓展才艺，丰富社团

结合学校德育工作中“学生才艺教育”课程内容，为突破社团发展的瓶颈，2012年初，校团委在社团工作方面从原有的“一校区一品牌”、“职业技能兴趣类社团”等模式，发展为“才艺教育社团课程化”运作，以年级组为单位，进行走班化社团课程，以活动项目贯彻课程化的学习内容。2013年围绕“畅青春之梦，铸缤纷社团”为主题，具体从“追寻梦想”、“激扬梦想”、“奉献梦想”、“描绘梦想”四个方面，面向全校同学开展各项主题鲜明，各具特色的文体活动。并发布了“青春之梦”2013年社团文化节刊物。
近几年社团开展活动的形式，分为全校展示类活动、校级社团开展类活动、才艺社团课程化活动三类。依据各类活动的方案，各校区团总支、各校区社团指导老师组织、指导学生参与，体现学生主体性的作用。
与课程化同步，以校级社团为领衔，带动学生社团的整体发展与构建。2012年小动物保护社获得上海市校园文化节社团评比一等奖，微影社获得徐家汇街道“微电影”比赛“最佳表演奖”，跆拳道社获得了2012年徐汇区学生星级社团荣誉称号。并且，在2012年我校“街舞社”更有幸参加了团中央组织的CCTV12社会与法频道暑期档学生节目的录播，并获得单场比赛的冠军。以品牌打造特色，以校学生社团的发展为荣。
三、凝志聚愿，深化公益
为结合十八大学习精神，激发社会组织活力，支持和发展志愿服务组织，大力培育和弘扬社会主义核心价值体系和核心价值观。我校团委对开展志愿服务活动工作以项目化建设为基础，结合学校职业技能培养目标和才艺教育的深入，开阔更多元化平台，延伸志愿工作的多方位发展。提倡“快乐志愿，随手公益”，做到“凝志聚愿”的效果。
我校志愿服务工作起步早、成效好，通过多年志愿服务工作基础，积累了许多经验。学校倡导每个学期每位同学参加1-2次社会公益实践活动，当然目前的开展情况，这个数字在校的多数志愿者是远远超出的。为学生提供多层次的志愿公益活动平台。以校团委直接管理的校志愿者服务队总队管理校级志愿者队伍如宋庆龄故居讲解员志愿者队、街道图书馆志愿者队、春运志愿者队以及结合区域时代特色的徐汇创全文明志愿者队等；倡导每个班级有自己的一个公益活动项目，组建班级志愿者服务队；每个社团有自己的一个志愿公益转型活动项目，投身到志愿工作中。2013起已经成立6支校级志愿者队伍、30支班级志愿者队伍、4支社团转型志愿者队伍。已经有8项项目内容作为第一批的志愿工作项目菜单，进行宣传与合作。
在志愿公益活动中，加强“四个注重”纳入学校开展志愿服务的过程中，即注重结合学校发展的育人目标、注重加强志愿者活动的思想意识、注重组织志愿者活动的科学操作、注重融入志愿者活动的有效内容。

四、引领团建，学习成长

在学校团工作发展中，教工团起到了重要的作用。虽然现在我校教工团人数只有11人，拥有团职务超龄团员5人，但是我校教工团支部每年依托校青年教工政治轮训班，以“全面提升青年教工师德、师能素养”为目标，凝聚35岁以下学校青年，组织开展系列学习实践活动。

以作为学校团工作的核心力量，积极发挥教工团支部的引领作用，带动学生团工作的开展，配合校团委工作的实施，从志愿工作、社团工作、团干部培养工作等各方面进行工作开展。成功创建2013年徐汇区五四特色团组织。

学校党总支把教工团支部作为培养青年教工的重要基地，各级领导也加强对青年干部的培养力度，通过每一期的青训班，进一步加强教工团组织建设，为青年团员创造条件，搭建舞台，调动广大团员青年的主动性、积极性和创造性。
作为我校一项青年教工活动特色和传统，青训班的学习更凝聚了青年教工的爱岗敬业的精神，在2013年教工团支部的青年教师们更是在学校教育教学工作上，立足于一线，收获多项荣誉。1名荣获上海市优秀共青团员称号；1名荣获上海市青年五四奖章称号；1名荣获徐汇区新长征突击手称号。同时在教学工作方面，教工团员积极参与2013年上海市星光计划职业技能大赛的带队比赛工作，6名教工带队学生参加获得4个一等奖、7个二等奖、7个三等奖的骄人战绩；更有一名教工团员带队参加全国职业技能大赛，获得金银奖牌各一枚，并获得了上海市“金牌教师”称号。
结束语
我校团工作努力创造提高适应职业发展的专业能力、培养良好的道德品质、培养适应未来职业生涯发展所需要的活动平台、加强理想信念教育，借助信息化的手段，不断地完善学校团工作的传递与有效推进。谢谢！
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