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上海市健康公益类社团联盟调研报告

联盟成立背景及意义：

上海市健康公益类社团联盟是由上海市各高校的健康公益类社团所组成的非盈利性社团联盟，是在上海交通大学医学院团委领导下的优秀青年的群众团体。联盟的成立以“聚沪上精英高校之力，行学子回报社会之举”为初衷，广纳上海市12所精英高校共36个健康公益类社团。联盟的成立，标志着上海市高校健康公益类社团事业翻开了新的一页。

上海交通大学医学院有着众多的健康公益类社团，秉承着“博极医源、精勤不倦”的奉献精神，学院对关心大众健康、义务支教等公益事业较其他高校投入了更多的精力与支持。当看到公益社团面临着资源稀缺、知名度不够等发展瓶颈时，上海交通大学医学院决定改变现状，为上海市高校的健康公益事业打开新的局面。于是，医学院团委开始着手组建一支更加强大的公益团队，可以凝聚上海各高校的公益力量，共享资源，共铸辉煌，解决健康公益类社团的难题，打造市级平台上的精品活动。

公益事业作为人类社会文明发展的标志之一，在飞速发展的今天愈发受到重视，公益理念植根于上海各大高校的校园文化之中，催生了众多的公益类学生社团，这些社团在校园里发光发热，为志愿远大愿意投身公益活动的莘莘学子开启了一片广阔的天地。不同于文化艺术、体育竞技类社团，健康公益类社团是高校校园里较为独特的一类群体：健康公益类社团的成员不仅依靠兴趣爱好聚集在一起，更是秉乘着服务大众的信念所凝聚。基于公益的特性，公益社团基本不收取成员会费，其活动内容也大都是不求回报的志愿活动，在活动时社团成员也往往需要投入大量的精力。也正是因为这样的原因，健康公益类社团面临着成员少人气低、成员积极性日益降低、活动经费紧张等一系列问题。众多的健康公益类社团遭遇到了社团成长中的瓶颈，难以依靠自身的力量突破。上海市健康公益类社团联盟正是为了解决这一系列问题，为了把高校公益事业引领至新的高峰而打造的。

联盟发展现状及活动：

上海市健康公益类社团联盟现涵盖上海市12所高校（附件一），共36个健康公益类社团（附件二）。联盟的最高决策机构为理事会，理事会由各会员所在团体组织的团委书记组成。联盟的执行机构为主席团。联盟理事会下设秘书处，对主席团的工作提出指导及改善建议，主席团在秘书处的指导下，执行理事会决议，领导联盟开展日常工作，并对会员大会负责。联盟会员大会由所有注册会员组成。自2011年11月成立至今，在共青团上海市委员会以及上海交通大学医学院团委的帮助下，联盟已组织并举办了多场大型活动，对各健康公益类社团的活动开展及机制创新起到了导向作用。联盟的成立为健康公益类社团提升品牌影响力、广大市民健康知识的普及、校际间社团文化的交流打开了崭新一页，使得所有的高校以及其他社会组织共同关注我们的健康公益事业，支持并帮助联盟的发展；使全社会健康公益类组织共同携起手来，在联盟这个更广阔的平台上共同奉献，服务社会、回馈社会。
上海市健康公益类联盟成立大会

上海市健康公益类社团联盟成立大会于2011年11月10日在上海交通大学医学院召开，36个健康公益类社团共计240余人出席此次大会。大会审议并通过了《上海市健康公益类社团联盟章程》，选举产生了上海市健康公益类社团联盟第一届秘书长、主席团成员。健康公益类社团力量的结合具有重要意义，对于上海市医疗卫生保健知识宣传、疾病控制志愿者服务等活动的举办都产生极大的影响。通过组织和培训，指导上海各健康公益类社团进行志愿服务活动，在疾病防控，医疗卫生宣传，关爱弱势群体等领域，发挥当代大学生的积极作用，整合资源，提高上海市各高校健康公益活动的影响力。

2.上海市健康公益类社团联盟先进社团经验交流会

上海市健康公益类联盟先进社团经验交流会于2011年11月10日于上海交通大学医学院顺利举行，经验交流会的举办旨在为医学院社团和外校的社团提供一个互相交流，共同发展的平台，能够让各院校间的社团彼此交流经验、取长补短，使不同的校园文化融合渗透，使联盟内各社团在未来有更好的发展和长远的进步，并有助于医学院内健康公益类社团吸取各高校公益社团的优秀发展经验，打造精品院内公益类社团，铸就一系列经得起时间历练的品牌活动。医学院团委副书记张眉老师在会上致辞，优秀健康公益类社团互相经验的交流与学习使得彼此间的距离更近一步，为联盟今后的发展以及活动开展奠定了夯实的基础。

3.“健康快车2012”医学知识进校园、进社区系列活动

上海市健康公益类社团联盟和上海交通大学医学院携手黄浦区团委、黄浦区教育局共同主办，上海交通大学医学院研究生团总支与科学商店健康导师服务部共同承办的“健康快车2012”医学知识进校园系列活动在全区各大中小学及社区开展有关医学知识、相关技能的普及和培训，系列活动的启动仪式于2012年6月8日在黄浦区青少年科技中心礼堂举行，上海市、黄埔区以及上海交大医学院的有关领导和黄浦区教师、学生代表出席共同了本次的启动仪式。 “健康快车2012医学知识进校园系列活动”是以“健康生活”为理念，“接近医学、接近科学”为核心，旨在让青少年树立正确的生活卫生观念，提高自我保护意识、学会基本的医疗自救知识的品牌活动，同时可以提高上海市健康公益类联盟和各社团的社会影响力，为联盟的下一步发展打下坚实的社会基础。上海市健康公益类社团联盟一直致力于普及疾病预防知识和健康生活理念。在接下来的系列活动中，联盟成员们还会走进更多的校园进行医学知识宣教活动，并开展健康课题组的调研、分析等活动。让“健康快车”行驶的更快、更好，服务更多“乘客”！

联盟存在问题及改善建议：

作为一个年轻的社团联盟，目前阶段联盟尚存在一些问题，仍需我们不断努力作出改进：上海市健康公益型社团联盟与上海市其他社团联盟不同，并非由成员社团产生联盟主席团并亲自参与管理，而是由各学校团委书记组成理事会，由上海交通大学医学院学生会社团管理中心进行联盟日常事务管理以及各项活动的筹备。联盟的意义在于成立一种新的组织形式，给予健康公益类社团精神引领，帮助并且扶持健康公益类社团的成长，成员社团与联盟组织管理上的脱节使得社团对于联盟缺乏应有的归属感，使得各高校校园文化上的交流仅限于各高校社团管理部门之间，成员社团之间缺乏横向交流。因此联盟当下的首要任务是深化管理体制的改革，由部门管理逐渐衍变为社团自主进行管理，设立常务社团负责联盟各项日常事务，选举产生主席社团负责联盟的运营以及管理，以此增加健康公益类社团的竞争力以及积极性。联盟运行规范的进一步制定有助于造就联盟自身的文化精髓，为打造精品活动以及提升品牌影响力提供坚实的保证。

联盟的分类门槛尚不明晰，造成成员社团类别涵盖范围过大。联盟名单中的文艺表演类社团、环保类社团等非健康公益类社团，让人产生专业性不够的错觉。此外，健康类社团与公益类社团也存有明显差别，健康类社团需要极强的专业知识给予帮助。下一步，联盟应对健康类社团和公益类社团进行分类，并且分别对这两大类社团制定不同的活动方案，为其探索不同的资源支持。上海交大医学院也会发挥自身专业知识上的优势充分给予健康类社团帮助，在日常运营、活动举办、经验总结上给予全方位的指导，更加专业的社团定会吸引更多人的目光，成为社团这个大家庭中一股不可小觑的力量。而社团分类的进一步清晰也将使得公益类社团之间的交流更加融洽，使得活动的举办更加具有针对性，为联盟活动的举办提供了更大的空间。希望通过这种明确分类的方法增加成员社团之间的交集，使得各成员社团能够更好地交流经验，在提升自身发展的前提下，更为联盟的茁壮成长贡献出自己的一份力量。

四、联盟活动计划及展望

联盟初步设想开展以下活动，提升自身影响力及知名度：

1.举手之劳，生命之望”大型急救技能讲座与培训

上海市健康公益类社团联盟将承办团市委、市卫生局主办的“责任·信任”2012年上海医务青年“医患沪助”系列活动中的“举手之劳，生命之望”大型急救技能讲座与培训活动。

在“十二五”规划的新形势下，在十七届六中全会的精神指导下，为了响应上海市卫生局关于加强疾病预防控制体系建设，提高疾病预防控制和突发公共卫生事件应急处置能力，保障人民身体健康和生命安全，促进社会稳定与经济发展的号召。联盟旨在正确地关心和引导广大青年，同时使社会大众正确认识此类问题关乎国家未来医疗卫生事业的发展和社会的和谐稳定，为医患关系的融洽和社会的和谐发展贡献一份力量。

本活动预计将面向不同层面人群分为三期，针对上海市健康公益类社团联盟内各高校非医学专业大学生乃至推广到上海市的中小学及居民群体，以讲座与现场操作相结合的形式让非医学专业大学生乃至全市公众掌握几种简便有效的急救操作技术，如心肺复苏（CPR）等，旨在使广大受众在学习、掌握急救基础知识的同时，通过讲解与演练使公众对医生的工作性质以及难度有感性认识，以增进彼此理解。

2.每学期出版内部刊物
上海市健康公益类社团联盟拟将出版联盟内部刊物，以便联盟成员社团互相交流、分享经验，同时展示联盟风采。通过精品文章的汇总，活动内容的纪实，各联盟成员的介绍，为各社团提供一个良好的沟通交流的平台，使彼此间能够更加深入地了解以及及时分享经验，进一步推动社团的共同发展，为精品社团的打造奠定了基础。回报学子，回报社会，以全社会的健康为终极目标，以不断服务社会公益事业为使命而不懈努力。刊物的发行旨在团结各社团，更标志着联盟不仅是上海市各个高校健康公益类社团组织形式上的联合，更是各社团乃至各高校工作内容和前进方向的高度统一化，是“聚沪上精英高校之力，行学子回报社会之举”的重要体现。
五、联盟调研报告总结

上海市健康公益类社团联盟的成立开公益类社团联盟之先河，其目的明确，专业性强，是上海市社团联盟中具备完善专业知识、专业理论指导的一支新兴而富有战斗力的集体。虽然联盟至今尚有不足，健康公益类事业前进的道路也曲折而困难重重，但我们的公益之心并没有因此怯懦而停滞不前，学校的重视，成员的努力，社会的关注，种种微小的力量集结在一起，温暖的光终会照亮整个世界，每个人共同的努力必将使公益之路走得更远、更稳健，走出校园，走进每个人的心中。

上海交通大学医学院

学生会社团管理中心
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附件一：

上海市高校健康公益型社团联盟
成员高校名单
（排名不分先后）
上海交通大学
复旦大学
同济大学
华东理工大学
东华大学
上海大学
华东政法大学
上海中医药大学
上海海事大学
上海海洋大学
上海对外贸易大学
上海电机学院
附件二：

上海市高校健康公益型社团联盟
成员社团名单
（排名不分先后）
东华大学
东华大学彩云之南                 
东华大学心理发展协会             
东华大学华阳自强志愿者服务中心 
复旦大学
复旦大学凝心社
复旦大学远征志愿者协会
华东理工大学
华东理工大学益方社    
华东理工大学环保协会    
华东理工大学here舞吧    
华东政法大学
华东政法大学心理发展协会
华东政法大学学生自律委员会
华东政法大学青年志愿者协会
华东政法大学“爱心滋路”协会
上海电机学院
上海电机学院红十字会
上海电机学院“新概念”环保社
上海对外贸易大学
上海对外贸易大学爱心社
上海对外贸易大学义工俱乐部
上海对外贸易大学小动物保护协会   
上海对外贸易大学silentlove手语社
上海大学
上海大学律舟法律援助社 
上海大学白玉兰社区服务社 
 上海大学“慈善蓝纽带”爱心志愿者服务社    
上海交通大学
上海交通大学蒲公英服务社
上海交通大学千千关爱义工社
上海交通大学“守望”临终关怀大学生志愿者协会
上海交通大学医学院
上海交通大学医学院乙肝预防协会
上海交通大学医学院山山圆梦义工社
上海交通大学医学院女大学生联谊会
上海海事大学
上海海事大学三农服务社
上海海事大学金爱心志愿服务社
上海海事大学红十字会学生分会
上海海洋大学
上海海洋大学爱心协会
上海海洋大学红十字会学生分会
上海海洋大学青年志愿者服务队
上海中医药大学
上海中医药协会众益社
上海中医药大学针灸协会
同济大学
同济大学白翼医学信息服务社

