市公用事业学校在企业行业所属中等职校

共青团工作座谈会上的交流材料
上海市公用事业学校成立于1960年，现隶属上海市交通委员会，学校自1995年至今连续九届被评为上海市文明单位，校团委自2001年至今连续多交通委团工委红旗团组织，2007年被评为上海市五四特色团委，2014年被评为上海市中职共青团示范单位。现有35周岁下青年1731名，共青团员1096名，团支部54个。学校开设开设城市轨道交通供电、城市交通信息技术应用、城市燃气输配与应用等九个专业，在上海城市建设、上海城市综合交通体系和公交发展战略的建设和实施中起着人力资源的支撑作用。另外学校还是上海交通职业技术学院轨道学院，有高职24个教学班级，近千名大学生。
1、 亮出特色，体现职教风采
（1） 善用“志愿”服务，开展职业精神教育
用“志愿”服务青年成长，作为职业学校我们是这样理解的，要让我们的学生：学会做人、学会求知、学会劳动，成为能为行业发展和进步做出贡献的高素质人才。因此，学校团委紧抓志愿服务途径，提出了：背靠行业、依托企业，和企业一起联手完善志愿服务工作机制，使社会志愿服务阵地化、制度化、经常化，让学校志愿服务在交通港行和公用事业的实践中得到发展。

飞扬青春  绽放世博。世博期间整整七个月，学校416名志愿者们在巴士公交下属12个公司31条世博直达线共62个站点进行公共交通安全巡检服务，他们没有“小白菜”的光鲜，没有“蓝莓”的瞩目，但他们享受的是团队风采的展示、世博游客的称赞和老师家长的认可。

勇担责任，服务春运。连续五年，在上海铁路春运期间，他们身穿橙红色马甲、头戴小黄帽、佩戴共青团团徽，在三大火车站进行实名制验票等工作，为“和谐春运、平安春运”贡献了自己的力量。

流量观测，服务公交。自2011年11月我校首次选派1500余名师生出色完成市公交客流跟车调查任务后，2012、2013、2014年，在团委牵头下，三年中先后选派5000余名师生圆满完成了全市交通枢纽、大型居住区的综合调查任务，为城市交通的进一步改善作出自己的贡献。

服务轨交，达人涌现。自2011年5月7日始，学校志愿者们结合学校开展“学雷锋”长效机制建设，承担了轨道交通3、4号线虹桥站志愿服务工作，时间为每周一～周五的17:30分～18:30分高峰时段。地铁3、4号线长期志愿者岗位“学雷锋”事迹是同学们众多鲜活事例中的缩影，学校团委与申通集团团委在该站点成立了学校青年学生职业精神体验基地，让轨道专业学生提前进行职业预热。
“赠人玫瑰,手有余香”，在2012年3月举行的“学习雷锋好榜样”上海市杰出志愿者颁奖典礼上，我校青年志愿服务队因出色的志愿服务工作，荣获年度上海市志愿服务先进集体。我校团委以“志愿者”为视角，拍摄的《续写世博精彩 演绎中职魅力》，入围团中央“百名优秀中学中职团委书记讲堂”，并在中国共青团网中学频道上线。
（二）巧用“新媒体”  推进网络团建

   谁掌握了信息传播的主动权，谁就有能力影响整个世界。2015年全市共青团工作的一个重点，就是充分利用各类新媒体和网络平台，有效了解教育青年思想动态和需求变化。“上海交通”上海交通委的官方微博，百万级粉丝，上海十大政务微博，交通委团工委参与主办，在此大背景影响下，学校团委根据青年学生的阅读、娱乐、学习和生活习惯，“巧用‘新媒体’，推进网络团建”，以微博、微信、“易班”等新媒体平台为抓手，提升学校团建信息化水平和团组织工作能力。
目前，校团委共开发运用了新浪、腾讯两个官方微博平台，学校微信订阅号、微信服务号、校园手机报三个官方微信平台，以及以“易班”（E-CLASS)为桥梁的班级团建服务平台。

（1）以官方微博为载体，发布校园“好声音”。作为学校最早建立起的新媒体平台之一，新浪、腾讯两个官方微博平台在发布学校动态信息，特别是宣传团员青年活动、展示青年学生风采、展现学校正面形象的方面，发挥了十分重要的作用。两个平台至今已运营超过3年，新浪官方微博粉丝已超过2400名，腾讯“听众”已超过3000人，两个微博平台共累计发布动态信息超过6500条，基本做到了内容天天有更新，重要活动时时有播报。在学生参与公交客流量调查、国际志愿者日服务、“蓝丝带”主题活动等社会公益和实践服务活动中，发挥了重要作用。
（2）以微信平台为载体，送达信息“及时雨”。微信“火”起来后，校团委积极行动，很好利用了微信平台信息发布及时、覆盖面广、形式活泼的特点，激发团员青年积极性、主动性和创造力，由青年学子自己设计开发的“微信校园手机报”一上线，就得到了师生们的广泛关注，学校通过这一平台及时发布校园新闻、活动通知、会议安排，由学生自己编辑、管理，定期组织内容更新，并利用这一平台，开展学生法制、职业道德等教育。2014年8月，学校又开通了微信订阅号；2015年1月1日，学校微信服务号正式上线，不仅发布校园动态，更有温馨提示、校长寄语等内容。两个“微信号”的上线，扩宽了学校微信平台信息发布载体，使学校信息传递更加畅达、迅捷，为师生们送去了更多信息活动的“及时雨”，也使学校团活动影响在师生中进一步放大。微信平台的三个载体就如同“三驾马车”，正拉动着学校团工作的快速发展。

（3）以易班网络为载体，架起师生“连心桥”。“易班”（E-CLASS）是市教委全力打造的一个网络文化建设项目，自2013年9月在高职中试点推广“易班”工作，实现“易班”全覆盖后，2014年9月，我校又启动了中职“易班”工作，并举行了“易班嘉年华”活动，实现线上线下同时交流互动。通过“易班”平台的搭建，校团委对学生开展了思想政治教育，宣传社会主义核心价值观，引导青年正能量，同时，也利用这一平台处理日常事务、开展班级活动，不仅活跃了学校团组织的工作，深厚了学生间的友情，更架起了师生交流的桥梁，拉近了师生的距离，让师生的心贴得更近，“易班”也成为了师生们的“连心桥”。2014年12月29日，上海市2014年度“易班”主题活动暨十佳颁奖典礼在同济大学隆重举行，我校“易班”工作站凭借着出色的工作和广泛的师生基础，从众多学校中脱颖而出，荣获中职易班上海市“十佳工作站”称号。
（三）团支部工作有声有色：
学生团支部工作一个字“实”，“三会二课一制”是基础，“实”才能落实各项要求和工作，具体工作大家也是大同小异，在此分享一个小细节看团务管理。在我们学校团员青年都必须佩带团徽并进行定期检查，但我们为学校团干部特别定制了团徽：“中国青年”，文字与团徽融为一体的一枚红色徽章，要求在校期间全程佩戴，目的就是增强团干部的荣誉感，也是对其监督和督促，起到了良好的管理效果。
2、 行业主管单位 业务指导单位互动频繁
（1） “水乳交融，难舍难分”的交通委团工委
作为交通委下属的17家直属单位之一，也是唯一一家教育单位，必须承认学校共青团“那点事”真不是交通委团工委的中心工作，但作为委里数量最庞大、年龄最年轻、朝气最蓬勃的团员青年组织，同时还是承担着培养未来交通行业建设者的我们，也有充分的底气，吸引委团委的足够重视。事实也的确如此，交通委团工委及历任书记不仅重视学校共青团工作，关心学生团员青年综合发展，参加学校五四表彰、十八岁成人仪式等大型活动，还关心学校青年女教师个人生活和发展，要知道在教育单位女教师是大半边天，做好她们的工作就是服务青年。
在担任学校团书记的同时我也有幸担任交通委团工委副书记，我想这本身就是对学校共青团的很高的定位，期间与我们的“美女”书记共同起草、策划行业青年各项共青团活动、参加行业各类共青团文明号、岗位突击手等评审、与行业的团干部互动中追踪着我校毕业生们的发展轨迹，团组织积极搭建平台为学校青年施展舞台，学校在大型活动中全力以赴，与其说是上下级的隶属关系，还不如说是“水乳交融，难舍难分”来形容。
（2） “相见恨晚，亦师亦友”的教育团工委
学校有3个校区，总校就坐落在徐家汇商业圈，独特的地理位置造就了“微型”学校，对工科类的学校还是有很大的发展限制。在徐汇区丰富且优质的教育资源的沐浴下，徐汇区职教集团对学校教育教学给予了指导和帮助，在2012年团市委学校部先后组织团委书记座谈会、首届全市中职团委书记培训，期间我们区教育团工委建立良好的联系，区共青团工作也对我们行业的职业学校给予业务指导和帮助，区教育团工委胡书记也先后参加”互相互检“指导工作，邀请我们行业团组织参加团干部例会、参加学生艺术节、学联例会、微电影大赛等组织和多项活动，及时传达有关精神，为职业学校学生搭建成长平台。
两年来，我们交流了工作，增进了感情，认识了更多普教的团干部，建立QQ、微信群，经常能探讨共同的话题，真的有种“相见恨晚”的感觉。
3、 为职业学校“摇旗呐喊”
去年9月有幸组织学生参加“青春上海”节目录制，嘉宾涉及运动员、企业家、专业人士、海归科学家等，节目非常不错，很有感染力、吸引力、说服力和亲和力。但静下来一想，很遗憾，没有一位是职业学校培养的杰出人才。

我想我们去梳理毕业20年的职业学校优秀毕业生，一定有在一线岗位上杰出能力、有行业的劳模、有学习的标兵。在国家大力发展职业教育的大背景下，我们希望区、市两级团组织更多的宣传我们职业学校的正能量，吸引更多的初中学生主动的报考我们职业学校。我们期待着职业学校的新的“春天”。
谢谢。
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