立信﹒联通——校园“一站到底”活动

“创新，我们在行动”上海市大中学生科普创新活动的申报材料
科教兴国、人才强国，是我国的长期战略。为了响应党的十八大关于对青年工作的若干指导性意见，配合加强上海市大中学生的科普创新意识与能力，上海立信会计学院和中国联合网络通信集团有限公司一同举办了本次立信﹒联通——校园“一站到底”趣味知识竞赛。本活动也旨在培养和增强我校大学生的创新意识，提升我校大学生的科学素养，激发我校大学生对科普创新活动的兴趣。

最终，活动的精心筹备与顺利开展，使得许多科普知识在校园内得到普及，同学们对创新精神的理解得到了加深，引领了校园科普创新的风气，从侧面加强了我校的学风校风建设，将上海市青少年发展“十二五”规划精神落到了实处。
一、活动的主要内容及特色
1.活动的本质精神是严谨的科学精神，提倡创新、求知的理念。
要想培养创新能力，首先就必须具备广博的知识功底和理论素养。立信﹒联通——校园“一站到底”趣味知识竞赛举办的目的就在于以竞赛活动的方式丰富学生的科技知识，不仅针对参赛者，即使是对于观赛者来说，本活动也是一次普及科技知识的不可多得的机会。

组织者精心选题，严密策划。确定了不同门类的科技知识的命题，在搜寻经典题目的过程中，几乎涵盖了所有的与科技创新有关的学科的经典理论知识和最新科学理论。而这些题目并不是死记硬背书本知识就能够回答正确的，需要学生丰富的知识储备和开阔的眼界，而这一点也是和科技创新精神的基础相契合的。
校园“一站到底”趣味知识竞赛为传播科技知识、对鼓舞同学们不断学习新知识、着眼和思考新思维，提供了一个良好的平台，营造了良好的氛围。
2.活动结合了趣味竞技精神，提倡在玩中学，在乐中思。

相比较一些诸多的科普活动尤其是科普知识和创新精神的宣传推广活动，本活动不仅继承了一般科普活动的严谨性和学术性，同时，活动形式借鉴江苏卫视“一站到底”电视节目的比赛流程，抛开传统的纸面知识竞答的方式和单调乏味的简单问答方式，结合了校园文化自由活泼的特点，进行有计划有目的的改进，以数名选手同台竞技有序答题不断挑战的方式，结合淘汰赛制、复活赛制等不同阶段的不同赛制，以及设置现场观众抢答、有奖竞猜等不同赛程的不同环节，在活动中增加了趣味性，鼓舞了更多同学参与，也更大程度上地体现当代大学生应有的风采。

考虑到学校为非理工类院校的实际情况、考虑到旨在普及基本科技知识与激发学生创新热情和创新思维的最终目的，比赛中的题目并没有十分专业的科技类知识，但却含有许多独特的科普案例和情景，因此得到了同学老师的广泛关注。

经过海选、复赛、再到决赛的层层选拔，所筛选出的冠军是具有一定实力的。在这场高参与度的活动中，榜样效应能够扩大活动的影响力；在这场奖品丰厚的活动中，激励效应能够增强活动的吸引力；在这场策划精密方案齐全赛制灵活的活动中，灵动机制使活动变得更加可靠。
3.活动的原则是公平公正
客观答题的形式能够更加客观地判定选手的胜负，避免了一些不公正的情况发生，使活动具有公信力，获得在学生中好的口碑。
4.活动的目的在于激发兴趣

在具备知识功底、理论素养的前提下，科技创新意识还需结合自身兴趣才能得以发挥。大学生的科技创新能力的培养是一个动态发展的过程，科技创新能力的现状是多种因素综合作用的结果。其中最主要，也是最重要的一点就是学生自身对科技创新的兴趣，正所谓“兴趣是最好的老师”。而校园“一站到底”趣味知识竞赛恰好就是一项能够激发学生们兴趣的活动，能够作为培养学生科技创新意识的催化剂使学生获得全面的发展。
总的来说，校园“一站到底”趣味知识竞赛可以定位为科技知识的普及活动，在竞赛中使学生了解到科学的智慧领悟科学的魅力，从而激发科技创新的兴趣，培养科技创新意识。
二、活动的实施成果
早在策划阶段，立信﹒联通——校园“一站到底”趣味知识竞赛就受到了校领导的重视，并在计划成型后被定为我校建校85周年纪念的系列活动之一。从海选到决赛，历时约一个半月，共评出一个冠军，五个优胜奖，若干位现场幸运观众。

复赛和决赛的比赛现场气氛尤为热烈。本次活动，参赛选手各具风采，活动得到了学生和老师们的一致好评。由于前期宣传由校学联等学生组织牵头，在统一的领导和协调下，结合学校各二级学院进行有序推广，使得活动在校园范围内传播很广，成为学生间热议的话题。最后在校学联有关统计中显示，参与活动的总人数超过了1000人，这是绝无仅有的高参与。由此，我们也可以看出，该活动形式具备了长远发展的潜力，满足了青年学生的心理需求，不仅培养和增强了我校大学生的科技创新意识，提升了我校大学生的科学素养，激发了我校大学生对科普创新活动的兴趣，并且效果十分显著。

然而全面提高青年学生科学素质这一工作并不是一朝一夕就能完成的，为此类似校园“一站到底”趣味知识竞赛的活动应该得到更为广泛的推广，并在今后得到逐步的完善，以求发展成为学生提高综合素质，寓教于乐的一条重要途径。
三、活动的影响及贡献
全面提高青年学生的科学素质，着力培养青年学生的科技创新精神，其目的就在于为社会提供和输送具有科技创新意识的新型人才。

当下，青年学生有时存在急功近利的心态，并不重视对基础学科、基础社会科学知识的学习和体会，常常轻率地投身实践，结果只能是常常受挫。培养全面发展，具有一定基础知识和人文科学素养的大学生是我们许多高校的责任与目的。校园“一站到底”趣味知识竞赛有益于改善当代青年学生的一些浮躁心态，使大学生思想回归理性，回归基础知识的学习与创新精神的培育，让更多的青年学生认识和了解到基础的人文科学知识、积极的科技创新意识是行动创造的基石。

青年学生是祖国和民族的未来，落实“创新驱动，转型发展”战略，是我们长期、艰巨而又光荣的任务。
