上海市大学生避孕科普知识宣传及药具发放服务项目

一、项目背景

药具免费发放服务是我国落实计划生育基本国策，稳定低生育水平，促进人口长期均衡发展的重要物资保障，是政府履行人口和计划生育社会管理和公共服务的重要内容，更是促进家庭和谐幸福、增加人民福祉、使广大人民群众分享改革发展成果的重大民生工程。

大学生是青年人群的中坚力量，在可以预期的未来，也将成为社会主流力量。而随着大学生“禁婚令”的解除（2005年3月29日,教育部发布了新的《普通高等学校学生管理规定》,取消了原规定中不允许学生结婚的条款）,大学生已不再谈性色变，加之受到西方较为开放的性观念影响,以及当代社会各类媒体对“性”的关注度提高乃至将之视为炒作手段，较之以往，当代大学生的性观念与性行为也显现出更开放、更活跃的趋势，其中显著的一点，就是当代大学生对婚前性行为的接受度越来越高，有婚前性行为的学生所占的比率也逐渐增加。与此同时，大学生的性防护意识还亟待加强。如2011年针对1126名高校学生婚前性行为的调查显示，在发生过性行为的男生中，有16.67%的男生曾使伴侣意外妊娠；6.06%的女生发生过意外妊娠。与之相应的，仅58.78%的学生每次性生活都采取避孕措施。

另一方面，传统的计生药具宣传服务模式已越来越无法适应以大学生为代表的当代青年人群。趣味性、独创性、内涵性、互动性等要素，是吸引青年人关注的要素，因此在设计面对大学生的计生药具宣传及服务手段上，应注重这些要素的运用，既要传播科学、健康的生殖健康知识，也要尊重他们的选择、顺应他们的信息接受偏好，做到以人为本，才能提升工作效果。将避孕药具发放等相关配套服务从“已婚育龄人群”扩大到“未婚育龄人群”，是对《国家基本公共服务体系“十二五”规划》的贯彻落实与进一步提升，是切实保障大学生人群生殖健康的有益创新。

为此，项目拟在全市范围内，选择10所高校开展避孕宣传及药具发放服务工程，先期通过以“微电影”为核心的“校园微行动”项目进行一系列宣传活动，随后将计生药具自取箱、面对面发放、咨询、手机电子报等服务内容引入校园。

二、立项依据

政策依据：《中华人民共和国人口和计划生育法》、《艾滋病防治条例》、《国家基本公共服务体系“十二五”规划》等。通过本项目的实施，将有助于免费计生药具公共服务及宣传在本市各高校内的全面开展，对提高高校学生乃至整个青年群体的性防护意识、避孕节育知识具有重要意义。
三、实施内容

本项目将在一年内，针对上海市试点高校，分两步开展生殖健康宣传与免费计生药具发放服务工作。 

（一）校园微行动
 通过前期掌握的多方面调查研究资料，当代大学生在生殖健康方面最突出的问题表现为：性防护意识的淡薄与生殖健康知识欠缺。为此，需要开展有效的宣传教育工作。校园微行动正是针对这一现状开展的宣传项目，它以微电影为核心，同时包含微读物、微博、微礼品等几方面内容。

微电影：微电影是指专门运用在各种新媒体平台上播放的、适合在移动状态和短时休闲状态下观看的、具有完整策划和系统制作体系支持的具有完整故事情节的“微时”（30秒—300秒）放映、“微周期制作（几天或数周）”和“微规模投资（几千—数万元每部）”的视频短片，可以单独成篇，也可系列成剧。它的低门槛、广谱性与参与互动性适合了当代青年人追求精神自由和互动体验的诉求，在高校青年学生中有着广泛的受众。通过在高校中征集微电影剧本稿件或招选群众演员，使大学生拍出自己或身边的故事，使其参与项目的过程中，自主地对当年学生的性观念及性问题进行思考，可谓启发性的宣传教育方式。此外，通过在网络媒体平台进行作品展示与评选，不仅增加了互动性，也更大程度地扩大活动影响力，使大学生性健康问题获得更广大人群的关注。

微读物：包括微小说、微电影剧本、科普宣传品等。是在“微电影”之外，另一个调动大学生主动参与性的环节。微小说的具体形式包括：校园内相关主题的文字作品征集、展示；优秀微电影剧本展示；定期发行以生殖健康为内容的科普知识等。与微电影一样，学生们在投稿参与或阅读同龄人的作品时，能得到启发性的教育，相比传统单向性的宣教模式更有效。
 微博：微博已成为当代大学生日常交流、表达自我以及获取信息的一种主要形式。以活动官方微博为枢纽，连结各高校网站、校园BBS等学生常用的网络平台，既作为生殖健康知识发布、互动交流的渠道，也作为“微电影”、“微读物”等环节信息公布、作品展示的一个平台。
 微礼品：整个“微行动”包括多场现场活动，在现场发放的礼品包中，可包括计生药具、宣传折页或其他小礼品。
（二）校园配套服务
 以校园内的免费计生药具发放为核心，以在校内合适地点设立药具自取箱为主要形式，尝试药具“网上直送”，结合校医务室、校医院的面对面发放与咨询指导，提高大学生的避孕药具可及率，增强避孕、防病意识。同时，以专家信箱、手机报等咨询和宣传手段作为“微行动”的后续内容，宣传科学的生殖健康知识，推广计生药具知情选择。
 自取箱：通过在高校校园内设置免费计生药具自取箱，增进大学生的安全性行为意识，提高免费避孕药具的可及率与使用率，将“微行动”中的宣传落到实处。

网上直送：“网上直送”是创新性的计生药具发放方式，是对传统“面对面”发放及“自取”式发放的有力补充。因其更具有私密性和便捷性，于上海市长宁区试点中，得到育龄群众的好评。

面对面：高校中的校医院或校医务室是提供避孕药具知识、发放避孕药具的良好阵地。通过面对面发放和咨询，使咨询者更合理地选择避孕药具，做到知情选择，减少日趋严重的人流情况和紧急避孕药滥用现象。由于校医并非专职计划生育工作者或生殖健康专家，故而必须对其进行相关培训。

 专家信箱：聘请专家，建立“青春私语”电子信箱并与校内网络平台进行连接，学生将问题发邮件到该信箱，由专家定期（一星期）答复。学生们通过专家信箱，既能得到专业咨询指导，又保护了个人隐私。

手机报：通过高校网络平台（如学校网站、BBS）、社会网络平台（如微博）或专门网站（如“网上直送”平台），学生填写手机号码免费订阅手机报。与手机网络运营商签订协议，向注册的手机定期（每周）发送。其内容包括：避孕方法介绍、校园内免费计生药具自取点、青年人常见的生殖健康问题、“专家信箱”典型案例等。
四、组织实施条件

（一）可行性分析：多部门协作。本项目将与共青团上海市委、市教委紧密协作，使项目在试点高校内顺利开展。

 (二)实施方案

1、组织领导：国家人口计生委药具管理中心负责项目的总体策划和组织指导，上海市人口计生委将此项项目作为重点工作加强领导、提供支持，并协调团市委和教委。由上海市计生药具管理中心负责具体组织实施。其中“校园配套服务”中的部分项目由试点高校所在区人口计生指导中心提供后续服务保障。

 2、项目拟试点高校：复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、上海财经大学、上海外国语大学、上海大学、东华大学、华东政法学院、复旦视觉艺术学院。（上海戏剧学院）

3、工作团队：上海市计生药具管理中心项目组人员、试点高校所属区计生药具干部、团市委和教委有关人员、计划生育及生殖健康领域有关专家等。
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