
在上海市学生联合会第十五次代表大会闭幕式上的讲话
（代拟稿）
各位代表、同学们：

上海市学生联合会第十五次代表大会在市委的亲切关怀下，在团市委的悉心指导下，经过全体代表的共同努力，已经圆满完成了预定的各项任务，今天就要闭幕了。本次大会得到了市委的高度重视，市委副书记殷一璀同志在开幕式上作了重要讲话，不仅对学联过去五年的工作给予了充分的肯定，对学联、学生会组织的光荣任务提出了明确的要求，更为当代青年学生成长成才指明了努力的方向，充分体现了党和人民对我们的高度信任和殷切希望！在此，让我们以最热烈的掌声向关心支持本次大会的市领导以及帮助指导学联工作的社会各界人士致以崇高的敬意和衷心的感谢！
本次大会总结了学联上一个“五年”成果，描绘了上海市学联发展的崭新蓝图。全体代表以高度的责任感和使命感全身心地投入大会，团结一致，群策群力，认真履行代表职责，审议并通过了市学联十四届委员会工作报告，选举产生了市学联第十五届委员会，确定了未来五年工作的总体思路。在一系列内容丰富的活动中，同学们开阔了视野，增长了见识，加深了友谊，充分展现了当代上海青年学生青春激扬的朝气、领潮争先的勇气和兼容并蓄的大气！
下面，我就这次大会，从加强新形势下学联组织建设的角度出发交流一些自己的想法：
一、要正确认识三方面的关系

首先，是学联与党团组织的关系。学联组织和中国共产党、共青团都有非常特殊而紧密的关系，是在中国共产党的领导和中国共青团的指导帮助下开展工作的。学联组织“高举团旗跟党走”的组织特性既是历史上形成的，也是符合当代青年学生的心声和社会公众的期望的，这是学联区别于其他学生组织的根本特点。一方面，学联组织在发展过程中应当始终坚持鲜明的政治立场不动摇，自觉将自身的发展纳入党、团的发展大局中去；另一方面，学联组织要善于坚持在党的领导和团的指导、支持下开展工作，发挥青年学生的优势和特点，开展富有创造性的学生工作。

其次，是学联与青年学生的关系。学联组织的生命力从根本来源上讲是对广大青年学生的影响力和凝聚力，学联代表的重要价值在于对广大青年学生的影响和带动。根据今年的教育统计数据，目前全市普通高校在校生人数达到52万，中学中专在校生人数达到75万，近130万青年学生就是我们学联组织的工作对象。正确地处理好与工作对象的关系，需要我们始终牢记“以学生为本”这个总的原则。各位代表要深深根植于广大同学中，要多听取同学的意见，善于利用同学们喜欢的方式和方法开展活动。比如说，同学们喜欢发微博、喜欢上校内网等学生网站，我们就可以多运用这样的载体开展工作，以有效作为赢得同学们的信任和支持。
第三，是学联与学生社团等其他学生组织的关系。学生社团的发展繁荣，对于促进同学们之间的兴趣交流、解决同学们的实际问题发挥了很大作用。一方面学生会要加强与学生社团的联系合作，可以把一些活动的具体工作交由社团来操作和组织，当然也可以给予一定的经费支持；另一方面学联要发挥统筹协调的作用，整合资源、创建平台，引导和促进包括学生社团在内的各类学生组织充分交流。
二、要切实履行好三项职能

第一，发挥好思想引领的职能。学联组织的职能归根结底是要在党的领导、团的指导下，培养中国特色社会主义事业的建设者和接班人。因此，帮助同学坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念，这是学联组织在任何时候都不能动摇、更不能放弃的根本任务。我们要在工作实践中学会和善于运用思想引领的方式方法，一方面引导同学把爱国主义、社会主义和党的领导结合起来，理解中国近现代社会发展进步的内在历史逻辑；另一方面要把民族精神和时代精神结合起来，理解全球化和国际化背景下如何处理中国发展过程中的问题。
　　第二，发挥好服务维权的职能。一方面，学联组织要密切配合党、团的整体工作，紧密围绕学校的中心工作，善于找到工作结合点。另一方面，学联组织要从自身的组织特点出发找到服务同学成长的切入点，要围绕大学生成长和中职学生成长的各个层级的目标，注意了解同学普遍性的利益诉求和具有典型意义的特定需求，切实解决他们关心的问题。比如，同学们非常关注就业创业，我们就应当想方设法在这方面提供帮助，努力提高服务能力和水平。（有的高校提出大三学生向用人单位推荐大四学生的方法，这也是一个多赢的选择。既能够为推动就业产生帮助，同时也为同学们接触社会和用人单位创造了平台。）
第三，发挥好桥梁纽带职能。学联组织是党和政府与同学之间联系沟通的纽带，在这一点上，学校党政和广大同学对学联组织都有很高的期待。学生干部要把握好表达方式，善于在学校党政、共青团组织和同学之间做有效沟通，努力做到想学生之所想，急学生之所急，解学生之所难。
三、需要加强和改进的几方面工作

当前一段时间以来，社会上关于学联和学生会工作的关注度日益提高，其中也有一些是对于学生会工作的批评和意见。这一方面说明学联组织的影响力在逐步扩大；另一方面也说明经济社会发展的新形势对学联工作提出了更高要求，我们在加强组织建设、改进自身工作方面还有很大空间。对此，我们进行了专题调查，有三个方面的问题需要在今后的工作中加以重视。一是学生会干部与普通学生在对学生会的认知和评价上存在差异。部分学生对于学生会有一些意见，甚至是负面看法，但是在学生会干部这里并没有得到体现。二是学生会工作与普通学生的需求之间存在差距。有的同学认为“让学生只当观众的活动太多”，有的同学认为“为学生说话的活动太少”，还有的同学认为“不能满足学生需求”。尽管学联工作不可能让每个同学都百分百满意，但同学们反映出来的意见我们要认知倾听并加以改进。三是学生会与学生社团的发展在局部呈现落差加大的趋势，不少同学认为社团组织的吸引力在提高，而与之比较学生会的吸引力在下降。 
针对调研反映出来的情况和问题，学联组织应该如何发展才能更好地代表和服务广大同学、培养青年人才，我认为应当在四个方面予以加强和改进。一是夯实代表性，使学联能够真正代表和维护广大学生利益。一方面学生会干部的产生尽可能做到公开、透明、民主。另一方面要更广泛地代表和维护学生正当利益。当前尤其要注意了解学生的实际需求，在此基础上开展真正受学生欢迎的服务项目。二是增强参与性，使学联能够进一步得到广大师生的了解与认可。要增强学生会与学校师生的互动，让他们参与到学生会的日常活动和管理过程中来。三是提升引领性，使学生会成为高校各类学生组织的中坚力量。就学生会与学生社团的关系而言，学生会需要进一步突出特点和优势，着眼大局、错位竞争、有效互补、引领发展，在提升组织引领性和影响力上下功夫。四是完善培育性，落实学联对学生干部的教育和培养职能，进一步提高学联“自我服务，自我管理，自我教育”的能力，将学联建设成为根植同学的共同家园、凝聚人心的温暖集体，永葆学联的蓬勃生机和旺盛活力。
各位代表、同学们：为期两天的盛会即将结束。此时此刻，回首祖国建设的辉煌历程，我们激情澎湃；放眼民族复兴和城市发展的灿烂前景，我们责无旁贷。桐花万里丹山路，雏凤清于老凤声。青年学生历来站在时代潮流的最前列，而今天，历史的接力棒已经传递到了当代青年学生的手中。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，全面贯彻落实科学发展观，以使命和责任引领人生，以创造和奉献开创未来，在波澜壮阔的民族复兴进程中，在上海实现新的跨越的伟大征途上，续写青年学子的璀璨诗篇！

现在我宣布，上海市学生联合会第十五次代表大会胜利闭幕！
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