上海市学生联合会第十五次代表大会闭幕词

各位代表、同学们：

上海市学生联合会第十五次代表大会，在市委的亲切关怀下、在团市委的悉心指导下，经过全体代表的共同努力，圆满地完成了预定的各项任务，今天就要胜利闭幕了！

这次大会的召开，让我们深切感受到了市领导对全市广大青年学生的高度重视和亲切关怀，市委、市人大、市政府、市政协领导出席了开幕式并接见了优秀学生代表，市委副书记殷一璀同志在开幕式上作了重要讲话。殷书记指出，五年来的实践充分证明，上海青年学生是胸怀祖国、放眼世界的一代，是热心公益、关怀社会的一代，是堪当重任、大有希望的一代。她希望全市青年学生坚持锤炼思想品德素养，做社会主义核心价值体系的践行者；努力学习、刻苦钻研，做新知识、新技能的追求者；锐意进取、敢为人先，做崇尚创新、立志创业的梦想者；不断增强社会责任感，做建设祖国、服务人民的奉献者。她指出，上海学联的工作是卓有成效的，广大同学对学联组织是充分认同和信赖的。全市各级学联组织要紧紧围绕扩大在学生中的认同度和影响力，把思想引领作为重中之重，积极代表和维护学生权益，热情服务学生成长成才，保持密切联系广大学生的优良作风。讲话充分肯定过去五年市学联的工作，对全市广大青年学生提出了明确要求和殷切希望，也为今后一段时期学联、学生会工作的开展指明了方向。
团市委作为市学联的直接指导单位，一直以来也给予我们极大地关注和支持。团市委书记潘敏在大会的致词中希望我们各级学联、学生会组织始终坚定青年学生的理想信念，积极服务青年学生的成才发展，着力加强学联组织的自身建设，为党的事业团结青年、凝聚力量。同时，教育主管部门等社会各界也对我们青年学生的成长成才倾注了心血和汗水。在此，请允许我代表全体代表，向关心支持本次大会的市领导、团市委和教育主管部门领导、社会各界人士致以最崇高的敬意和最衷心的感谢！
本次大会的胜利召开还离不开全体工作人员和志愿者们默默无闻的奉献和细致周到的服务，一条条温馨的短信，一次次文件的收发，一个个会心的微笑，都给我们留下了美好的会议。我们也要把热烈的掌声送给全体工作人员和志愿者们！
本次大会是在全国上下深入学习贯彻党的十七届六中全会精神的背景下，在上海扎实推进“创新驱动、转型发展”、加快实现“四个率先”、加快建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市进程中召开的一次重要会议，是我们总结过去成果，规划未来蓝图的一次承前启后的会议。会议期间，全体代表认真学习市委领导讲话、全国学联贺信和团市委领导致辞；认真履行代表职责，审议工作报告，真实反映广大同学的愿望、呼声；深入探讨研究学联、学生会组织面临的机遇和挑战，寻找更好的发展路径；审议并通过了上海市学联第十四届委员会工作报告，选举产生上海市学联第十五届委员会，制定了未来五年学联工作计划。短短的两天里，我们欢聚一堂、沟通交流、增进友谊；我们热情饱满、集思广益、开阔视野；我们回顾过去、分享成果、总结经验；我们展望未来、明确使命、意气奋发。
本次大会的召开，为上海市学联的未来发展描绘了崭新的蓝图。我们将进一步明确工作重点，着力思想引领和成长服务；我们将进一步完善自身建设，打造根植同学的共同家园、凝聚人心的温暖集体和作风严谨的骨干队伍；我们号召全市广大青年学生进一步与祖国共奋进，同城市齐发展。我们坚信，本次大会的胜利召开，必将为上海广大青年学生的全面发展注入新的希望和活力。必将极大地鼓励广大青年学生勇担历史使命，奋发成才！ 

各位代表，同学们，上海市学生联合会第十五次代表大会是一次青春的盛会。现在，大会即将闭幕，但是我们的工作才刚刚开始，希望大家继续保持高度的使命感和责任感，回到各自的学校广泛宣传和推广本次大会的精神，让广大同学牢记党的希望、历史的使命和光荣的责任，进一步明确民族复兴的伟业、组织发展的理想和个人进步的目标，为各级学联组织的发展和同学自身的成长做出更大贡献。

潮平两岸阔，风正一帆悬。各位代表、同学们，让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，在市委的坚强领导和全国学联、团市委的指导下，德才兼修、知行合一、全面发展，为上海加快实现“四个率先”、加快建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市，为建设中国特色社会主义伟大事业和实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。
现在我宣布，上海市学生联合会第十五次代表大会胜利闭幕！

