上海市工艺美术学校3月11日共青团座谈会发言稿

各位领导、各位老师，大家好，今天很荣幸能有机会来参加此次座谈会并就工艺美校科技创新与彩虹人生的工作情况与大家进行交流与汇报。

上海市工艺美术学校有着深厚的设计教学历史，秉承着“美术训练与专业技术学习结合，继承传统与创新设计结合”的教学理念。在现代设计教育和工艺美术设计教育的路上探索与实践。我们将学生打造为懂传统、会创造、能比赛的全面复合型人才，下面我将我校的做法与大家进行分享。

工艺美术的现代化

在现代社会中，传统工艺美术如何焕发新的生命力，让传统与现代相结合，一直是我们探讨的问题。为此，我们努力实现信息现代化，引进了新的技术和设备，如3D打印机、雕刻机等，并着重培养学生数字绘画的能量，要求每位同学都配备数绘板。从课堂教学出发，培养学生的科创能力。

另外，我校针对学生实训能力的培养，配备了上海市工艺美术公共开放实训中心。中心拥有一批实力较强的师资队伍。目前已建成首饰制作、漆艺制作、玉石雕刻制作、模型制作、陶艺制作、版画制作、雕塑制作、电脑设计制作、玻璃制作等实训室。培养有创意，会动手、懂材料、能制作的新型工艺美术人才。

传统工艺美术融入社团

在传统工艺美术方面，学校以特色专业为基础，统筹原有实训的实施与设备，系统性地归纳师资力量，聘请行业企业工艺大师和能工巧匠，充实各工作室的力量，形成了较为完整的师资和特色专业教育实训体系。在“手工艺艺术研究院”的背景下，引进工艺美术大师，开设民间特艺工作室，探索“现代学徒制”的人才培养模式。目前工作室有4个国家级大师、4个省市级大师领衔的工作室、多个民间特艺工作室。集聚了玉雕、牙雕、刺绣、雕版、绒绣、银饰、砚刻等多个工艺美术特色品种。
我校学生多数为3+2的中高职贯通学生，他们有五年的时间在工艺美校进行学习，他们大都热爱艺术设计、手工艺文化，都富有创造和设计的热情，如何让学生参与传统手工艺文化的弘扬，在课余时间多学习传统工艺设计，多创造作品，是团委工作的重点。为此我们与工艺美术大师们合作，开辟了手工艺设计社团。学生通过笔试、复试、面试等，重重选拔，各工作室招收2-5名同学，利用课余时间，大师们亲自辅导学生手工艺技术以及专业理论知识。以师徒制的形式进行教学，打造一批热爱民族手工艺文化，拥有专业设计知识的优秀人才。

三、参与活动和比赛

以活动和参赛为载体，让校园文化更加丰富多彩。在活动中培养学生高尚艺术情操和道德素养，在参赛中体现学生的职业素养。学校每年都会举行专业类的比赛和学生作品展览。让学生形成“比赛和展览也是学校学习过程的衍生”的观念。作品均出自学生的平时课堂作业和社团创作，因此我们对学生的要求是“作业即作品”。注重平时的创作和积累，引导和培养学生审美和创新能力，通过工艺设计和人文理念的渗透全面提升学生的综合素养，同时，通过组织学生参加市级和全国的各类比赛、展示等活动，使学生在参与实践、展示技艺、广泛交流、互相学习中，取得长足的进步。不但为比赛和展览提高学校声誉，同时也为工艺美术的传承培养可造之材。

与所属地区及上级团委的互动

我校团委在工艺美院团委的带领下，工作一直有条不紊的进行，因为同在一个校区，很多工作依托高职团委开展的非常顺利。去年与嘉定区团委也开展了不少互动，比如参加了嘉定区微团课比赛，同学们利用业余时间制作了微团课的视频。2014年暑假我校有3位同学参加了嘉定区暑期社会实践活动。在嘉定团区委的指导下，我们完成了中职学校共青团工作信息系统暨数据库的工作，参加了2014年的团干部培训等。在这里特别要说的是，彩虹人生的通知是嘉定区团区委的沈书记第一时间通知我校，并为我们提出了宝贵的意见。所以，总体来说，我校与区团委的沟通也是越来越紧密。

工作开展的难处

团委的工作是创新的工作，是具有挑战的工作。随着近年来学生生源质量的提高，学生的素质也越来越高，他们不仅仅满足于常规的团学活动。因此，如何对应现在学生的要求，开展适合他们需要的活动，如何在团委工作中创新，是我们现在工作的难处。非常希望各位老师能多提出宝贵意见，我们一起分享，探讨新形式下，团委工作的新形式，新方法。谢谢！

黄颖雯

