上海市延安中学团学新媒体建设工作思路中期汇报
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，按照党中央关于加强网络文化建设和管理工作的要求，围绕《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，落实习总书记对青年的要求以及秦书记在2014年全国中学共青团工作会议上对新媒体建设要求，加强上海市延安中学团学新媒体建设力度。校团委以建设学习型团组织、服务型团组织和创新型团组织为契机，以立德树人为根本任务，以学习和践行社会主义核心价值观为建设重点，遵循网络和学生身心发展规律，发挥学生“自我教育、自我服务、自我管理”能力，充分利用微博、微信、易班、人人网等网络平台，优化学生喜闻乐见的网上品牌活动，繁荣发展中学网络文化，坚定我校学生理想信念，打造团属的立体、精准、快速的全媒体信息投放平台和能力。

建设情况

广泛调查学生核心价值观程度，制定相应的建设计划

在正式实施我校的团学新媒体建设工作之前，校团委针对在校学生对于社会主义核心价值观的了解程度以及学生对于新媒体态度制定调查问卷，并进行相应的数据分析解读。经过调查问卷发现，部分高中生存在对社会主义核心价值观学习认识的滞后现象；学生关于对社会主义核心价值观内容的理解有个体的局限性；部分高中生未能达到社会主义核心价值观的一些基础性要求；网络媒介对于高中生的价值观影响日趋突出，特别是由于网络环境的缺陷，对高中生产生的负面作用逐渐显现。所以根据问卷结果，我们发现对于高中生的核心价值观的内涵需要进一步加强教育与宣传，同时我们需要依托以易班网为代表健康新媒体来健全核心价值观的学习阵地与渠道，传播青春正能量，更好地帮助高中生学习和践行社会主义核心价值观。

2、丰富新媒体建设平台，扩大新媒体覆盖面和辐射面

   本着“自我教育、自我服务、自我管理”的宗旨，校团委从三年前建立延安中学团学人人主页平台到两年前推出新浪微博主页，再到去年组织全校每个班级建立易班以及今年正式建设微信公共平台。同时，为了更好地服务高一新生适应高中生活，团委在13级和14级新生中建立了新生QQ群，群中的新生人数占到当年全部新生人数一半以上。目前延安中学团学新媒体的对外平台，无论是粉丝关注量，还是活跃程度，在上海所有中学中职学校中处于领先地位。根据建设目标，各个新媒体的功能和定位有所侧重。如人人主页由于校内学生使用较多，所以每天早晚各一则的“早安，延安”和“晚安，延安”的青春寄语激励着每个延安学子积极乐观面对每一天生活，同时即时发布相关活动通知信息。而易班网作为团支部在网络媒体上的坚实阵地，尤其是在寒暑假期间内成为支部政治理论学习、热点问题讨论的首先平台。团员青年通过手机客户端，时刻可以参与团支部的活动，团组织的形式和阵地得到进一步延伸。新媒体平台的成立扩大了学校团学的宣传覆盖面和辐射面，即时发布团学等重要信息和新闻，回应学生诉求、征求学生意见，努力将学生信息门户和新媒体的功能对接。如今年军训前夕，校团委的微信和微博主页相继推出了服务高一新生军训的贴士，得到新生和其家长的热烈欢迎，让高一学子在未进校前就能及时了解军训要求并作出充分的军训准备。
3、构建核心价值观宣传教育平台，扩容教育内容形式和内涵

半年来，学校团委注重社会主义核心价值观教育的线上和线下活动的结合和呼应。校团委注重通过学生喜闻乐见的图文形式介绍宣传社会主义核心价值观的具体内容，如“从中华经典中解读社会主义核心价值观”、“听习大大讲课啦《核心价值观》系列讲课”、“啥是社会主义核心价值观？咬文嚼字告诉你”等，图文并茂的形式让同学对于核心价值观的具体内涵和重要意义有了更为充分地理解和理性的认识。另一方面，校团委利用新媒体平台广泛介绍、宣传、报道线下各类有关社会主义核心价值观的内容，如有关“爱国”的南京祭扫仪式、“学习习总书记五四重要讲话”、“我为长宁代言——团员青年看长宁发展”等各类理论学习活动和学习中国梦系列活动等，有关“敬业”的“奋斗的青春最美丽”人物寻访报道、“与人生对话 我的中国梦”系列社会实践活动、“小巷总理”学生干部暑假挂职锻炼活动等，有关“诚信”的道德人物寻访活动，有关“友善”的“雷励锋行，延安团员青年在行动”的志愿者系列活动等以及在暑假中团校组织的“胸怀中国梦 同走复兴路”的社会实践活动，这些活动对于学生理解、解读核心价值观提供了直观生动的认识，使得团员青年践行社会主义核心价值观有了明确的方向。

后期建设工作方向

经过半年的工作布建，校团委发现工作开展过程中的一些不足和欠缺之处，通过及时调整工作方向，制定相应的弥补措施，进一步夯实学校的新媒体建设工作。

1、提升网络志愿者团队，增强网络舆论导向话语权

建立“学校——支部——社团”的三级网络志愿者队伍，构建新媒体的环境下的舆论导向。在本学期初开展网络志愿者系列培训，明确志愿者们工作职责，提高履职意识和能力。拟与新浪微博合作，建立延安中学团员“Focus”榜，提升掌握青年舆情的能力，洞察团青思想变化，并通过开展相应活动引导团青树立远大的青春梦想，坚定跟党走、跟着社会主义伟大旗帜走的理想信念。

2、加大线上和线下活动呼应程度，进一步实现新媒体的交互功能

积极开发新媒体的功能和用途，针对目前对于新媒体的利用集中在宣传教育，而学生在网上与各类平台的参与程度较低、与学生粉丝之间的关系主要体现在单方向，未能体现新媒体的交互功能情况，所以结合“我为社会主义核心价值观代言”活动的开展，校团委在下半年的新媒体工作中，进一步加大线上和线下活动的呼应度，让更多的学生参与到线上活动，如开展网络“我为社会主义核心价值观代言”24小时挑战接力活动。

3、丰富核心价值观学习内容，巩固学生理论学习阵地

   紧跟下半年学校团委的工作重点和对于团支部工作深化改革的步伐，新媒体将进一步为团支部的理论学习等提供智力源泉。鼓励各支部、旗帜社等开设理论学习“微视频”、“微课程”等，让不同的支部学生在课余之时也能够轻松学习。利用微信公众平台的自动回复功能，团委拟建立网络社会主义核心价值观的学习课程菜单，让各支部、各位学生根据自己所需扩充对于社会主义核心观的学习。
