脚踏实地，仰望星空

——记上海市松江二中高三（12）班蒋逸雯同学先进事迹
她，是上海市松江二中学生会副主席，能为了一篇发言稿一遍又一遍地修改，熬至深夜；
她，是高三（12）班的班长，为了帮助班级里数学薄弱的同学，能精心整理好高考数学知识点及典型例题；
她，兼任学生会宣传部部长，短短三年画了上百块板报，几乎没有一个完整的周末；
她，是一个孝顺懂事的女儿，是一个具有强烈社会责任感的志愿者，是一个立志为国家主席担任同声翻译的高中学生；

她，就是上海市松江二中高三（12）班的班长蒋逸雯同学，一个专注于成长每一个细节的女孩，一个“脚踏实地，仰望星空”的有志青年。

蒋逸雯同学积极要求进步，参加学校业余党校学习，关心时事，了解国家大政方针，积极拥护中国共产党的领导，在同学们中间能起良好的带头作用，拥有极大的威信。更为可贵的是，她能把对党对祖国对家乡对学校的爱落实到平时的点滴行动中。

在学习方面，蒋逸雯同学态度端正，在课堂上总能看到她主动举手发言、向老师提问、积极参与课堂互动的积极身影。即使是课间短暂的休息，她也抓紧每一分每一秒，到讲台上向请教，或者是与同学们热烈地讨论。她注重方法，讲究效率，学习成绩在全年级始终名列前茅，曾多次荣获学校奖学金。
平时，她对科学知识有执着的爱，她非常注重对课外知识的探索。她被选拔参加了学校的数学竞赛班、物理竞赛班和生物竞赛班。在众学科中，她特别擅长英语，在各级各类英语比赛中屡屡获奖，曾获得全国中学生英语能力竞赛一等奖、“上外杯”高中英语竞赛优胜奖、上海市科普英语竞赛三等奖、上海新知英语写作大赛二等奖等。

作为班长，蒋逸雯同学有极强的集体荣誉感，对于班级各项工作认真负责，将班级的各项事务都处理得井井有条，在班级有很高的威信，她是老师的得力助手，是同学们的学习榜样；作为学生会干部，她对于学校工作也是主动策划，积极参与，并尽心尽责，她担任学生会副主席、宣传部部长、校团委委员等职务。在她的带领下，学生会宣传部的工作广受好评。她曾多次策划组织学校大型活动，如“欢乐元宵”系列活动、校辩论大赛、迎“世博”活动等，并与华政辩论队、上外AIESEC组织等保持了良好的合作关系，经常与他们共同组织开展活动，这样既丰富了二中的校园文化生活，也帮助同学们拓展了视野，同时也提升了自身的组织能力。尽管团委、学生会的工作时常会让她非常忙碌，但蒋逸雯能很好地处理好学习和工作的关系，两方面都完成得十分出色。

在日常生活中，蒋逸雯同学兴趣爱好广泛，并都能很好地掌握。她非常热衷于社会公益事业。自初中开始，她就加入了上海市青年志愿者协会，每月至少参加一次志愿者服务活动，风雨无阻，坚持了五个多年头，在一群大学生志愿者中也广受好评。她曾参加过包括“蓝天下的至爱”万人募捐、地铁站维序、“阳光之家”慰问、孤儿院定点社工在内的多项志愿者活动，不论是与同学，还是和大学生志愿者一起，她的表现都令人啧啧称赞。2010年上海世博会期间，她还到世博园区担任了非洲联合馆的志愿者，获得了上海市中小学生文明“礼仪之星”的称号。除此之外，她还成功申请到了2012年夏天前往尼泊尔首都加德满都担任为期一个月的国际志愿者工作，将在当地小学教英语及简单汉语。蒋逸雯同学非常喜欢外语，小小年纪的她已经掌握了英语、法语和韩语三门外语，并立志在有生之年学习十门外语，享受在文字中领略世界文化的乐趣，并准备把中国传统文化介绍到外国去。为此，她极其热爱中国传统文化，她学习了古琴、葫芦丝、洞箫等多种民乐，还学习了书法、国画、民族舞等，她的国画作品曾在世界和平书画展中获得金奖、在全国书画作品电视大赛中获得二等奖，书画作品也多次荣获市级、区级荣誉。

蒋逸雯虽然有这么多成绩和荣誉，但她为人很踏实，并不因为成绩大、工作忙就忽略平时普通学生应该完成的工作。值日劳动她从不忽视，班级志愿者活动从不缺席，每次运动会上她都代表班级奋力拼搏，并能为班级获得荣誉。

从小到大，蒋逸雯同学都是一步一个脚印、脚踏实地地前进着，尤其是进入松江二中以来，是坚定的信念、无私奉献的精神和脚踏实地的作风使她获得了如今的成绩，受到了同学的拥护和老师的喜爱。在这一次校三好学生评选中，她以全票当选。她一直是一个有梦想的女孩，她希望将来从事同声传译工作，为此参加了高级口译证书的考核，并高分通过。
“脚踏实地，仰望星空”就是蒋逸雯的执着追求和真实写照。对于这样一个心怀梦想的执着女孩，我们相信她未来一定会走得更远、更踏实。

材料整理：上海市松江二中高三（12）班班委会、团支部
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