“镁光灯下的科学生活”上海市科普微电影大赛策划案
比赛主题
镁光灯下的科学生活
主题描述
科学可以是隐藏在书本中神秘莫测的数学公式，也可以是雨过天晴挂在天空的一道彩虹，可以是实验室里拥挤不堪的瓶瓶罐罐，也可以是静谧的夜空中明亮的繁星，不同的人对科学的看法可能千差万别，那是因为科学在他们的生活中扮演着不同的角色，他们与科学之间曾经发生过很多不同滋味的故事。
“镁光灯下的科学生活”微电影大赛将围绕“环宇科技”、“敬畏生命”、“人与自然”、“科学，有意思”四个主题，鼓励人们从自己对科学的认识角度出发，以视频的形式讲述与科学的故事，对科学的感受，与周围的人一同分享这种特别的科学味道。
核心目标
用科普微电影的方式记录下科学为人们的生活带来的喜怒哀乐，鼓励人们用从不同的角度解构对科学的认识，对自然的认识和对生活的认识。
参赛对象
共分为“市民组”、“高校组”、“机构组”三种参赛组别，市民组主要是针对普通市民，高校组主要针对上海市所有高校在读学生，机构组主要针对企业、事业单位、社会团体等机构。

作品要求
1、参赛者从以下主题中选择一个，制作成视频短片：
“环宇科技”、“敬畏生命”、“人与自然”、“科学，有意思”
2、画面清晰，设置中文字幕，时长：3-8分钟；
3、作品格式：MPEG、MP4、MOV、AVI四种格式均可；
赛制
1、共有两轮评选。
第一轮评选，作者将拍摄的微电影上传到“上海科普资源公共服务平台”上，由观众在线上进行投票，同时通过微信点赞、微博短信等互动方式进行投票，最终根据参赛作品的投票和播放量等指标选出入围的作品。
第二轮评选，专家评委对入围作品进行评选。
2、奖项设置
按照“市民组”、“高校组”、“机构组”进行分类并分开评审，每一组别中都设置最佳导演奖、最佳编剧奖、最佳摄像奖、最佳男（女）演员奖、最蹩脚微电影奖、最创意微电影奖、最搞笑微电影奖、最煽情微电影奖、最佳动画片奖（奖金3千元）。同时在所有的影片中选出优秀作品奖，一等奖一名（奖金2万元），二等奖二名（奖金1万元），三等奖三名（奖金5千元）。所有的奖项都设置入围奖，入围的数量视报名影片数来定（入围奖会获得组委会颁发的礼品）。本次比赛的优秀作品将在2015年上海科技周展映。

比赛流程
1、征集作品
时间：2014.9.1-2014.12.1
以“镁光灯下的科学生活”为主题，面向全市征集符合大赛要求的微电影。
2、作品初选
时间：2014.12.1-2014.12.20
大赛官方网站将展播所有微电影作品，供公众投票。投票的方式分为线上和线下，线上主要通过新媒体的手段，利用社交网站、科技馆微信微博，线下通过专家评审。
3、奖项评选
时间：2014.12.21-2014. 12.30
组委会聘请电影协会知名导演、制片人组成专家评委，邀请通过海选的影片制作团队进入评奖现场，给每个团队5分钟时间，通过PPT或花絮短片的形式将参与比赛的影片“推荐”给现场评委，由现场的评委选出入围的名单。
4、公布结果并举行闭幕式
时间：2015.1.15
地点：上海大剧院
举办第一届上海科普微电影大赛颁奖仪式暨闭幕式，公布由专家及大众评审共同确定的获奖作品。
特色：所有入围作品的作者将经过一条“星光大道”及“签名墙”走入颁奖晚会的现场，颁奖典礼上由嘉宾为获奖作者致辞并颁奖。联合“果壳网”在上海大剧院演出“三堂会审-伽利略”科普剧（科普剧待定，还会考虑与上海戏剧学院合作排演），在传统与现代之间产生科学传播的碰撞。
宣传
1、公交、地铁媒体上进行广告宣传
微信：上海科普促进中心微信（播放入围影片）、各大高校微信
微博：上海科技馆微博、上海发布微博、上海科技微博、上海市教委微博、各大高校微博
2、高校：团市委 ；企业：行业协会 ； 市民：媒体宣传
3、比赛结束后，优秀作品将在上海市公共交通、科普基地、官方网站上循环播放，另外，还将会在2015年上海科技周展映。。
4、可以通过企业冠名的方式（爱奇艺、优酷等）
指导单位
上海市科学技术委员会、共青团上海市委员会
主办单位
上海科技馆
上海科学传播与发展研究中心
支持单位
上海市教委
上海戏剧学院
复旦大学团委
华东师范大学团委
SMG
上海市多媒体协会
优酷网
爱奇艺
