依托“三角理论”创新校团委工作理念
大手牵小手，营造和谐精神家园

                    上海市经济管理学校校团委  俞璟洁

当我第一次接到参加会议的通知并且得知要发言的时候，我是诧异的，但不敢拒绝。其实我是没彻底理清我校团委的所属关系,或者更确切的说是对这个关系下一个更合适的定义。然而团区委学少部的唐诗梦老师和二工大校团委李书记不断的电话关心、鼓励和探讨，让我的心里很踏实、很温暖，这不是Duang的特技，而是切切实实感受到犹如父母般对待一个成长中的孩子的爱护之情。
这个孩子就来自于上海市经济管理学校，上海市经济管理学校直属上海市教委，现由上海第二工业大学管理。目前在校生2400余人，共54个团支部，团青比例达64.9%。我校团委采用的是两级管理模式，由计算机系，财经系，商务系分别成立三个团总支部，由专职教师1名，兼职教师3名任团干部组织开展工作。作为国家级重点中专学校和获批列入首批“上海市中等职业教育改革发展特色示范学校”建设单位。校团委在上级团委和校党总支的领导下，聚焦中职生特点，关注中职生成长成才的需求，充分发挥共青团的育人作用，并积极探索中高职学生人文素养培养途径，提出并运行了“三角理论”组织建设模式，即机制、平台和驱动。构成我校团组织全面发展的“三维”支架。“三角理论”组织建设的模式创健，得到了二工大校团委和团区委的大力支持和帮助。 
一、“机制”保障团组织战斗力

（一）坚持党建带团建，夯实党团共建机制。学校党组织高度重视学校共青团工作，从人员配备、资源保障到经费支持上给予大力支持。每学期初邀请二工大校团委等领导来校指导工作，遇到共青团工作中的重大事项、团的建设等重大问题，共同研究协商实施方案，互通有无。在日常工作中和团区委保持密切联系，定期参加区里的各项会议和培训。
（二）加强团干部队伍建设，形成梯队培养机制。以业余党团校为主阵地，以丰富的爱国主义教育实践活动为载体，利用上级团组织提供的平台，为加强团员骨干的思想教育，常年组织团员骨干参加二工大的学生党课培训班、区级暑期学生干部领导力培训班 、市级的“中职学校近党校学党章、树立理想”培训班等，并利用新媒体通过易班、微信、微博等平台进行党团课学习，学习中国梦、社会主义核心价值观；利用假期定期组织学生实践活动，参观了淞沪抗战纪念馆、陈云故里、上饶集中营等爱国主义教育基地。通过具体地、直观地了解和感受加强青年学生对于自己的祖国的忠诚和热爱，加深团员骨干对党的最新理论成果的认识，增强团员思想政治素质和业务能力。

（三）坚持规范化管理，完善考核评价机制。建立健全团支部工作例会、组织生活、民主评议、先进评选等制度，形成团委考核团支部、团支部考核团员的二级考核机制，对团支部进行周考评，每周一公布成绩，并及时反馈意见。同时创建了团员积分制度，对学生团员的行为规范、学习态度、工作业绩、志愿者服务等等进行评价。

二、“平台”增强团组织凝聚力

（一）创建“学生自主管理与服务中心”，搭建青年自主管理的平台。

     自2013年以来，校团委尝试建立了“学生自主管理与服务中心”。我校学生自主管理与服务中心围绕“自主管理，充分发展”的主旨，在校学生处、校团委领导和监督下，由校学生会具体指导下开展工作，下设三个主要管理和服务部门：“和平鸽”志愿者服务中心、“啄木鸟”校园安全卫生纠察队、“小蜜蜂”勤工助学服务社。学生自主管理与服务中心有独立工作室，建有配套制度并不断完善、定期开展中心成员培训、学生干部队伍建设等。如2014年“职业体验日活动”、 我校承办的上海市学生阳光体育大联赛（中职组）武术比赛、校园体育节、人文素养节等各类活动，校园里留下了这些“中心志愿者”同学的身影。使学生从一个被“管理”者，转变为校园建设的“参与者”培养和提升学生的自信心、责任心、主人翁意识。

（二）开设“社团课程”，搭建青年参与校园文化的平台
我校“博雅”学生社团联合会成立于2004年，“博雅”取自“博文雅人转识成智”的八字办学精华。目前全校形成了专业技能、传统文化、文学艺术、体育健身四大类社团活动体系，共有古风社、韩舞社、舞台剧社“心汇”心理协会、L.E.G环保社、理财社、动漫社、武术社等32个学生社团。实行学生自主管理，通过对社团章程、活动手册等检查的常规考核和年度评优的特色和创新工作考核相结合。来完善社团的建设制度和规范化管理。并将社团活动融入专业教学活动的学以致用中，如专业技能类社团青年理财社的“Aflateen青年行”获2014年度青年行职业成长公益项目“优秀青年行社团”称号；咖啡吧的“啡绚咖啡—小企业经营管理实训”获得全国百强优秀社团建设案例等。
三、“驱动”激发团组织活力

　   2011年12月，学校与上海第二工业大学联手， 首建“人文素养”工程。文素养工程实施“1+X”模式，其中“1”为通识类人文素养；“X”为职业类人文素养，根据专业的特点和职业要求，学生应具备的职业人文素养。使学生成为符合社会需要的既有文化底蕴、专业技能又有生活情趣的新型人才。每年举办的“人文素养节”和“体育节活动”主题校园文化活动就是这个“1”工程实施的驱动力。全体同学都能够选择参与节日某项活动，从而在活动中提高自身综合素质，拓宽知识面。学校还邀请了高校学生社团开展文化活动交流。并且主题活动的还采用“项目认领”方式，根据团委发布的活动项目由社团和团支部认领并通过团队协作的方式设计方案并合作完成项目，大家比创意、比策略，有效地调动了团员参与的积极性，变“要我参加”为“我要参加”，团员的成就感、集体荣誉感也得到了增强。如我校的“校园十佳歌手大赛”就是由音乐社和舞台剧社和校学生会文艺部联合举办的。
当前，在新形势下，机遇与困难并存，为此，我校团委将继续努力依托“三角理论”、大手牵小手。通过创新团工作的内容和组织形

式，满足团员青年日益高涨的需求。在青春寻梦的道路上，让我们共同前行，为职业学校美好的明天而努力！

                                      2015年3月10日

