在党的诞生地不断成长、在团的发源地追求梦想

——上海市黄浦区中学、中职共青团工作汇报
共青团上海市黄浦区团委副书记  黄坦
一、概况
上海市黄浦区于2011年8月由上海的两个中心城区黄浦、卢湾“撤二建一”而成，是上海的经济、行政、文化中心所在地，是上海的心脏、窗口和名片，中共一大会址、团中央机关旧址，以及大家耳熟能详的外滩、南京路、淮海路、新天地、城隍庙等地标都坐落在黄浦区。建区后，新的黄浦区以建设最具世界影响力的国际大都市中心城区为目标，着力打造承载上海“四个中心”重要功能的核心商务区，传承历史文脉、彰显上海国际大都市魅力的文化先行区，人民安居乐业、社会文明有序的和谐生活区，配合上海加快实现“四个率先”、加快建设“四个中心”和现代化国际大都市。目前上海市黄浦区直属高中、中职校共青团组织18家。其中示范性高中7所，普通高中9家，初高中完中6所，中职校3所。开展团队一体化建设的初中有23所，其中普通初中14所，其他9所分别为：九年一贯制学校3所，民办学校4所，特殊类学校2所。截止上学年末，以上学校共计团员人数12723名（其中普通高中团员数9770名、中职校1851名、初中团员1102名）。
二、工作内容
全国和上海市中学共青团工作会议召开以来，黄浦区团委努力创新工作载体，充分遵循中学教育教学规律和学生成长成才规律，在初中阶段突出构建“团队一体化”分层教育体系，在高中、高职阶段坚持实践育人、文化育人、服务育人，通过完备的组织体系，把统一的工作理念、统一的工作思路、统一的工作品牌落实到基层，形成了全区一盘棋的良好局面。
1、打牢工作基础
在团中央、团市委高度强调重视中学团工作的背景下，以进一步加强我区中学团工作自身建设为指导，及时在学生团组织负责人例会上传达有关文件和会议精神，把各校团组织负责人的思想统一到团中央、团市委的工作要求上。每年暑期坚持举办中学共青团干部专题培训班，邀请专家培训团务知识，为新上岗团组织负责人提供应知应会的知识培训，进一步夯实工作基础。

2、狠抓品牌建设
不断丰富中学共青团工作发展的各类载体，继承并创新了一系列中学共青团工作的特色品牌：
（一）、深化理论学习，加强思想引领。
在区级层面举办中学生理论学习月、中学生理论骨干研修班，以及报告、论坛、考察等活动，并充分依托各校邓读会、党章学习小组、“三个代表”重要思想研读会和科学发展观社等学校理论社团，积极组织学生开展课题调研和社会实践等活动，目前共计理论社团百余个。依托我区理论社团强区的优势，在青年学生中掀起学习宣传贯彻党的十八大精神的热潮，更好地服务黄浦城区经济建设、文化繁荣，深入实施青年马克思主义培养工程，成立区青年马克思主义学校，继承发扬理论教育优势，对广大青年进行革命传统教育和民族精神教育，坚定他们走中国特色社会主义道路的理想信念，并推荐优秀学生参加入党积极分子培训班。在主题教育方面，以建党、建团、建国等节庆日，奥运、世博等大事件，和学生入团、入党、18岁成人等仪式为契机，积极开展主题集会以及寻访、论坛、竞赛、征文、演讲等形式多样的教育活动。我们还通过团区委的“黄浦新青年”官方微博、官方微信等新媒体手段，有效的对学生团员加强思想引领、拓宽沟通渠道、搭建交流平台。
（二）、丰富校园文化，实践文化培育。
注重打造清新活泼的校园文化，促进各类学生社团蓬勃发展。大力加强社团培育,在团区委、区教育局和各校的积极推动下,目前全区已形成学生社团近300个，内容丰富、形式多样。如爱心助学社等志愿服务类社团倡导奉献公益，动漫社等文学艺术类社团提升人文素养，跆拳道社等体育健身类社团促进体魄强健，各类社团在凝聚广大学生、繁荣校园文化方面作用日益明显。通过开展中学生社团文化节，借助学生社团丰富活跃的活动方式，实现共青团组织教育引领，团结凝聚青年学生。每年“跋涉六十里，走进大学城”活动，组织全区近千余名高中、职校在校学生自愿报名参与，从黄浦区出发徒步走向松江大学城，并参观了自己理想的高校。发动各校学生团委，举办了校园达人秀、cosplay大赛、创意美术秀、主持人风采大赛、跆拳道社团交流学习会等一系列学生喜闻乐见的活动。

（三）、开展帮困助学，切实服务学生。
在帮困助学方面，分别在寒假和暑期开展了“丰收日”和“瑞智”两大品牌的助学活动，两大助学品牌各有侧重。“丰收日”助学基金每年组织受助学生参加素质拓展培训，帮助学生掌握更多沟通技巧，建立正确的沟通习惯，提升他们的沟通能力，建立正确的学习、生活态度，自我激励，强化自信。有：“丰收日”助学基金与“复旦优秀大学生座谈”活动、举办“爱心双通道青春励志训练营”，组织受助学生经过培训走上酒店餐饮服务的岗位、“丰收日•财富人生”励志训练营，通过素质拓展、理财课堂等形式引导受助学生思考财富的定义、如何创造财富、合理使用财富等问题。“瑞智”助学行动积极倡导物质与精神的双重关爱、受助与助人的有机结合，每年通过组织学生参与档案馆志愿讲解、世博志愿者招募、老年公寓助老服务和外滩旅游文明劝导等活动，并举行交流分享会，帮助受助学生进一步增强社会责任意识，形成乐观、积极、向上的人生态度，在服务他人、奉献社会中体验成长的快乐。

（四）、拓展社会实践，开启全程导航。
在社会实践方面，注重创设条件、搭建平台，为青年学生投身社会实践、加快成长发展提供服务深入实施“优秀中学生挂职锻炼”计划，安排中学生到社区参加挂职锻炼，协助居民区团组织开展直选、改选、暑期活动筹备等工作，在社区的岗位上了解了社情民意，培养了朴素情感；赴东广电台老年节目编辑部，帮助节目整理材料，还自己动手编印暑期工作专报。众多的社会实践基地成为了区学联选才、育才的“孵化器”。大力推进“中学生职业见习”计划，组织职业技术学校学生到企业考察实践，与企业家、创业青年座谈交流，进一步树立职业理想、明确努力方向；推荐优秀学生赴全球500强企业参加岗位见习，通过职业导师面对面的交流和手把手的带教，帮助他们初步形成对职场的直观认识，建立起学校教育与未来职业之间的联系。

3、抓好队伍建设
做好中学团工作，关键在人。工作是否有成效，关键在于是否拥有一支互相配合和支持，勇于克服困难、扎实工作、努力创新的高素质团干部、团委书记队伍。团区委一直秉承团教合作，中学系统团组织由团区委学校部直接管理、教育团工委协同管理的模式，每两周召开中学共青团干部例会，团区委分管副书记和教育党工委分管副书记每月碰头，确保团教两家的紧密合作。目前，共有学生团书记41名，每季设团委书记论坛，交流工作心得。每年利用假期举办2次大规模的集中培训。同时，团区委积极引导团组织、团干部积极开展课题研究，展开中等学校团组织现状研究，区中学生团员意识教育调研工作，深入探索新时期青少年的新特点，团队工作的新方法、新途径和新领域，不断提高解决新形势下团工作存在问题的能力。
三、工作体会

1、团教合作是做好中学团工作的必要条件。
目前学生团员占全区团员总数的“半壁江山”。每年新发展的团员绝大多数来自于学校，取得教育部门的大力支持显得尤为重要。团员对共青团的认识、了解和感情，绝大多数在学校中培育养成。切实加强中学共青团工作，从源头上是加强团教合作水平、增强团组织吸引力和凝聚力。区教育党工委、区教育局充分理解和支持中学团工作，团区委定期将开展的有关工作向教育部门党政主要领导、分管领导进行沟通，团区委学校部与区教育团工委紧密协作，事前沟通、事中协作、事后分享，形成了行之有效的团教合作工作机制。
2、构建“团队一体化”分层教育体系是推进中学团工作的重要抓手。
针对不同年龄段中学生思想、心理、行为特征、成才规律和成长需求，按照系统规划、有效衔接、分层实施的要求，围绕思想引领和成长服务，从教育活动、社会实践、校园文化等方面，我区根据划分不同阶段中学共青团的工作目标、内容和方法，注重党、团、队组织意识的有效衔接，积极构建团队一体化分层教育体系，同时要求初中的大队辅导员同时兼任学生团书记，并将初中学生团书记纳入到中学系统团委书记培训中，搭建以团带队的良好组织架构。区少工委在对中学少先队的工作指导时，也不断强调“团队一体化”的重要性，并就团队衔接的工作要求经常性与学校党政领导沟通，树立校领导重视“团队一体化”的意识。
3、延伸区域化团建触角是带动中学团工作的有效手段。
按照“凡是具备建团条件的地方，都应建立团的基层组织，有团员的地方就有团的组织覆盖”的要求，我区在区域化团建上取得了丰硕的成果，“两新”团建达1170家，在团区委的组织协调下，这些企业为中学团工作提供了更广泛的资源和平台，如“丰收日”、“瑞智”助学行动、“恒源祥”的香山美术馆已成为我区中学生提供参观实践基地。
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