拥有选择权 把握主动权
上海师范大学 第一组 夏蕾

自从去年夏天，结束在黄浦区的挂职锻炼后，我就一直盼望着自己能收到后续的苗苗培训通知。巧合的是，在又一个夏天来临之际，我参与了2013年上海市“选苗育苗工程”培训班。两天的时间，分享是主题，欢乐是主旋律。不由得发出“幸甚吾哉”的感慨。
我来自上海师范大学，七年的本硕时光随着这个六月的来临即将画上句号。虽谈不上完美，但尽力的我也无悔。如果要选一个词来评价自己，那是“努力。”自从心智较成熟后，我会慢慢地跟上大部队的进程。如果用一个词来概括自己的成长路径，那肯定是“幸运”。从幼年到如今，过程有些坑坑洼洼，结局总是令我满意。就像这次培训，学院以及学校老师的推荐，让我来了，并且不虚此行。
我校一共来个四位同学，在年纪方面，我是长者。但在阅历方面，和他们短暂的交流中，我发现又一扇窗户打开了。在小媛身上，我发现了聪敏让女子更具气质。在小傅那儿，我懂得了原则和圆滑可以和谐共存。而小吴让我看到了，广泛涉猎的重要性。续而论之，在这次培训的学员中，一个个有幸接触到的人物身上的闪光点在涌现，恕我不能一一道来。结合此次的卡内基培训，让我意识到，扑捉到其他同仁们优点的同时，自己身上同样是拥有类似品质的，也许没有他们那般突出，至少我也在保持，完善。生活中上进的我们，会进行比较，肯定很多人，即使也差距，也不该否定自己。从给予自己一个微笑开始，会让身边人感受到自己的活力。正能量的传递，也就成为一种简单易行的方法，渐渐成为一种习惯，在更大更远处的传承成为一种可能。
当社会中的一群中流砥柱们摆正好心态，脚踏实地、怀揣梦想。“中国梦”就不会只是一个名词，不单单让人迅速链接到“美国梦”。对此，我们责无旁贷。于我，作为一名即将踏上教师岗位的角色转变者而言，希望能够与同仁们培养出更加优质的小苗苗们。
既而，也是因为年龄的缘故，我觉得自己相较其他学员而言，更现实，更考虑成本的付出。容我絮絮道来。我觉得这次苗苗班的同学们会拥有如下的思维模式：对面未知，我要挥之即来，来而能战，战无不胜。我认为“挥之即来” 表明一种积极应对的态度，不能学习鸵鸟将头埋入沙中就认为万事大吉，这值得提倡。“来而能战”或许从心态上改为“来而会战”更好。运用正确的方式方法，事半功倍，更显智慧。以上两点，我也参与培训班的同学们将共勉。
重点论及“战无不胜”。其实，我觉得我们理论上都接受，生活不完美，不能苛求等劝告。但真正能够落实的又有几人？苗苗班的同仁们都是聪明人，聪明人的一大特点是：敏感。同样，有时，这也成为一项我们忽视的弱点。我不认为我自己是在杞人忧天，或者是将问题扩大化。在和学员们的谈论中，大家更多关注的是今后的发展，并未涉及到对自己的观察。社会转型，在大城市生活的我们，除了提高自己的地位，更要让自身愉快。结合最近拜读的渡边淳一《钝感力》，我觉得我们需要有入乎其中的冷静以及出乎其外的乐观。随遇而安的心态让我们能生存，更会生活。生活中，我们会拥有很多的选择，但前提是我们需要照顾好自己，方能有主动出击的能力。
如果说，这次培训的小遗憾，那应该就是时不我待。作为一名研三的毕业生，我即将依依不舍地离开学校，也许今后与苗苗班的莘莘学子们的代沟会越来越多。这两天的时间，让我觉得年轻真好，可以聊梦想，有共鸣。我们都知道成为社会人的我们会变，但我们还是愿意分享自己的获益之道，给予别人过得更好的祝福。善良的一群人，就是我们。我很感谢团市委的主办方，给予我们合影的照片。我也坚信，三十年后，我能指着照片的人物，告诉我的亲人们，这是现在哪里的某某某，非常有成就，我与他共同学习过。这不是炫耀，更多的是一种自豪。
这次培训是我研三的美妙小插曲。让我知道了我需要欣赏别人的同时，肯定自己。让我知道了另外一种成功的定义：爱+被爱=成功。愿我们苗苗班的同仁们今后都能接地气、增底气，长才气。

