上海戏剧学院基层党建带团建工作情况反馈
尊敬的XXX书记：

根据全市开展基层党建带团建工作调研的总体安排，这段时间，市委组织部、团市委联合组成了8个调研组，分头到各重点单位开展走访调研，了解情况，总结经验，同时反馈意见，以便更好地推进今后的工作。今天，我们专程来到上海戏剧学院，和贵校党委领导面对面交流，共同探讨学校共青团工作的现状与未来。在此首先要特别感谢XX书记对共青团工作的关心和重视。

2011年4月，市委组织部、团市委共同召开了全市基层党建带团建暨共青团系统深入开展创先争优活动推进会，下发了《关于印发<关于加强新形势下本市基层党建带团建工作的实施意见>的通知》（沪委组[2011]发字53号）等文件，要求各级党组织切实带团干部队伍建设、带基层组织建设、带创先争优和健全长效机制。市委副书记殷一璀在推进会上指出，党建带团建要落到实处、产生实效，一定要处理好党组织和团组织的关系，处理好“带”和“建”的关系，调动两个方面的积极性，党建带团建应做到“四个有机结合”，即组织建设的有机结合、基层工作的有机结合、队伍建设的有机结合和阵地建设的有机结合。同时，殷书记提出三方面要求：一是加强责任制，强化责任意识，明确责任主体，细化考评内容，量化考评指标，推动党建带团建工作落到实处。二是完善工作机制，推动“党团管理一体化”，做到同步制定目标、规划部署和考核总结；推动“党团联系制度化”，建立健全青年工作联席会议制度或党建带团建会议制度，使党和团的联系有制度保障；推动“党团合作项目化”，把党对团的支持和要求转化为具体项目，把项目作为实现党团联动、党团共建的有形载体。三是敢于改革创新，使党建带团建工作富有持久的生命力，特别是着眼于解决工作中的突出问题、瓶颈问题，深入开展调查研究，努力把握工作规律，创造性地开展工作。去年9月份，市委还专门下发了《中共上海市委关于加强和改进工会、共青团、妇联等人民团体工作做好新形势下党的群众工作的意见》（沪委发[2011]22号），对进一步加强群众工作提出了要求。

为深入学习贯彻胡锦涛同志在纪念建团90周年大会上的重要讲话精神，落实上述文件要求，大力加强团的基层组织建设和团干部队伍建设，不断巩固和扩大党执政的青年群众基础，今年上半年，团市委对学校战线各基层团组织建设情况进行了普查，10月份，市委组织部、团市委又联合下发了《关于开展基层党建带团建工作调研的通知》（沪团委联[2012]23号），对各单位的党建带团建情况进行综合普查，对面上总体情况和各单位的具体情况有了基本了解。

根据反馈情况，上海戏剧学院在校党委的高度重视和关心支持下，积极贯彻落实市委、团中央要求，充分重视团建工作，着力夯实团建载体，不断丰富团建手段，各方面工作取得了一定成效。一是在“带团干部队伍建设”方面，配齐配强优秀团干部队伍，推荐团委书记、副书记参加市级及教育系统党校培训，提高团干部理论素养和思想水平。二是在“带基层组织建设”方面，团委按期换届，竞争上岗，选拔优秀人才进入团组织队伍；积极探索党团联动项目载体，重视发挥团组织优势，开展学生党支部、院系分团委跨支部生活，营造积极向上的氛围，加强青年党团员认同感；发挥仪式教育在党建带团建工作中的实践作用，提升理想信念教育的有效性。三是在“带创新争优”方面，把创先争优作为加强党建带团建的重要载体，坚持党、团组织同步部署、同步推进，坚持学生团总支与各院系学生党支部组织共建、阵地共建共享；建立团干部联系服务青年机制，通过青年学术沙龙、网络交流平台、团干学生结对等多样化的形式，密切团组织与青年群众的联系，带动广大青年学子创先争优。四是在“进一步健全基层党建带团建长效机制”方面，团组织工作经费纳入年度预算，团建成效纳入同级党组织工作考核指标，确立团建工作的党组织负责制。
总体来说，市委组织部、团市委认为：上海戏剧学院的党建带团建工作基础较为扎实，取得了实际成效，有效推动了团组织建设和团的工作。与此同时，贵校的团建工作尚未完全达到市委、团中央的有关要求，仍存在以下几个方面的问题，在此一并反馈：

第一，尚未出台关于加强党建带团建工作的相关文件。中央组织部和团中央、市委组织部和团市委于2010年和2011年先后印发了关于加强基层党建带团建工作的文件，并要求基层单位在今年年底前结合实际制定实施细则。根据反馈情况，上海戏剧学院虽在其它文件中涉及到党建带团建的部分工作内容，但尚未出台专门针对这一工作的专项文件。

第二，尚未安排本级团干部赴基层一线挂职锻炼。按照《意见》的相关规定，各基层团组织应完善团干部赴基层一线挂职锻炼制度，有计划地选派团干部到社区（街道）、乡镇、企事业单位（包括非公有制企业）、社会组织、上海对口支援地区及其他中西部地区挂职锻炼。自2011年7月以来，上海戏剧学院尚未选派任何团干部至基层挂职锻炼，一定程度上制约了团组织队伍建设的进一步发展。

第三，团建成效纳入党建考核内容的制度有待细化。目前，贵校已将团建工作成果作为同级党组织年度考核的重要指标，确立起团建工作的党组织负责制，但是在考核指标细化方面仍有欠缺，尚未明晰各考核项目的名称、标准、比例等问题。
恳请贵校党委指导和帮助团委不断总结团建经验，及时改进薄弱环节，努力推动团建工作再上新台阶，为上海共青团事业发展作出新贡献。

