上海市青年五四奖章(个人)申报材料

徐晶同志现任上海戏剧学院团委副书记，自2005年毕业于同济大学以来，一直工作在上海戏剧学院的团学岗位上。徐晶同志忘我工作、不断创新，将共青团理想信念教育工作与青年学子的学习生活实践相结合；她以身作则、奉献青春，在文化志愿者行动中带领同学走进高校、走进社区、走进西部；她着眼大局、服务上海，在各类上海市级重大演出活动中经常有她忙碌的身影。徐晶同志在六年的共青团工作中，先后荣获“上海市大学生志愿服务西部计划先进工作者”“上海市优秀青年志愿者”“大学生暑期社会实践优秀指导教师”“上海市教育系统‘服务世博、奉献世博’争创教育先锋号先进个人”等荣誉称号。

徐晶同志立足基层、深入学生，将共青团工作的理想信念教育与当代大学生个性特点相结合，不断拓展团学工作的新途径、新载体。在完成日常团员发展、团组织建设、主题团日活动等工作，积极开展和探索仪式教育活动。结合2011年建党九十周年之际，组织团员学生在龙华烈士陵园开展“纪念左联五烈士”活动，在活动中，运用戏剧中的诵读、情景再现等艺术元素，让团员青年们在情境中追忆先烈的丰功伟绩，鼓舞青年学子努力拼搏、奉献青春，此次活动也作为中央电视台系列专题片播出；在校内，组织入校新团员开展“向大师致敬”活动，组织新生团员参观赏析第一任校长熊佛西、剧作家莎士比亚、歌德等艺术家、教育家雕塑，将理想信念教育与专业学习相结合，挖掘青年团员内在原动力，树立青春使命感、责任感。

徐晶同志不但出色完成校内工作，而且深入志愿者服务一线，带领和组织上戏的青年团员开展一系列文化志愿者活动，并在志愿者服务中梳理工作思路、完善工作方法，完成团员教育、自我价值实现。在公共文化事业发展过程中，带领文化志愿者进社区，表演者变传授者，为东明、南码头等社区街道的舞蹈、戏剧、戏曲社团配备指导老师，提升社区文化水平；带领文化志愿者进高校，单向性变互动性，我们不仅仅带去了一台台精彩的演出，更让同学们在不同的文化专业氛围中体验生活、为专业实践拓展思路；不断健全文化志愿者的角色定位，从奉献者变为既是奉献者又是收获者，2011年，带领参与了世界游泳锦标赛等重大赛事活动的志愿服务工作，展现了上戏学子的青春风采。特别是在过去的2010上海世博会中，徐晶同志由于熟悉世博园区工作特点，了解志愿者工作特性，于是带队演出的重任又交到了她的肩上，组织和带领“站在中国的舞台上——中国国家馆广场演出”团队，每天半点演出，每场半小时，每天演出七场，演出近七百余场次，如此数量的演出需要缜密的计划、繁琐的协调、周到的后勤保障和强烈的安全责任感，徐晶同志几乎放弃整个暑假的时间，和同学们中午入馆，深夜离馆，特别是今年夏天上海遭遇了百年一遇的高温，而演出又在露天场地，舞台温度接近五十度，就是这样的环境下，徐晶同志依然在侧幕为同学服务，休息时间与同学促膝长谈，解除外地同学思乡之愁。

在各项工作的锻炼中，徐晶同志具备了较好的组织能力，较强的大型活动协调能力，多次承担上海市级大型活动重要工作。2011年在团中央发起的，全国青少年“永远跟党走”大型歌会上海站演出活动中，克服时间紧、任务重等客观困难，参与组织策划工作，协调各高校演出队伍，为演出的成功顺利提供保障；2011年学代会期间，又承担了上海市学子“感动校园”颁奖典礼的筹备组织工作，从参与感动人物采风到视频制作，从协调后台各部门配合到舞台呈现，徐晶同志严谨稳重的为人作风，成熟干练的处事风格给共事者留下了深刻的印象，也是她较强的综合素质和工作能力保证了各项大型演出活动的顺利完成。

徐晶同志在团学工作岗位上自我加压、追求卓越，也是这些工作让她成长为一名能够独当一面的团学干部，成为一名组织信任、群众拥护的青年带头人。在今后的工作中，相信徐晶同志必将不断学习、不断完善，为上海戏剧学院乃至上海市的共青团工作扎实工作、不懈努力、带头表率。

