上海旅游高等专科学校基层民主建设成果
前言：上海旅游高等专科学校在校党委的领导下，以去年5月“中国共产主义青年团上海旅游高等专科学校第十次代表大会”为契机，选举新一届校团委委员9名，分别在建党、团90周年之际，推进本校团的基层民主建设，重点针对组织设置是否合理、支部班子是否健全、组织制度是否完善、发展思路是否清晰、活动开展是否正常等方面进行了全面调查，获得一定建设成果。
一、主要做法

1、“团委老师无架子，团组织更亲民”
本校团委办公室与辅导员办公室相依而建，平日里同学们随时可以与团工作相接触。团委老师更是采取“亲民政策”，与同学们时常畅谈学习、生活、工作等各方面问题，听取同学们对于团委工作、团委活动的相关意见的提出。采取在团委办公室墙上挂起空白文件夹与记录纸的形式，记录下本校基层的民主意见，力争想同学所想，把团委工作做到同学们的心里。
    2、“团委委员协基层，民主意识跟团走”

在2011-2012学年之初，新任学生团委委员被安置分配至本校团委学生会主席团、组织部、外联部、新闻部、实践部、社团部、网络部等各部门，进行校团委学生会各方面工作的监督和协助。使学生会的管理更科学化、制度化。一年以来，学生会整体制度严格化，并且在学生干部与本校党、团组织之间建起了沟通的桥梁。学生、学生干部的民主意识在团委委员的协助下，渐渐成熟起来，并能坚定跟着党、团组织走。
3、“把好基层民主关，抓好学生会服务意识”

学生会是诞生于学生，服务于学生的学生组织，作为旅游院校学生，更是应该增强服务意识。学生会干部也是基层的代表之一，通过学生会的力量，了解基层，把好民主关也是本校工作重点之一。校团委现设有十四个部门，增强管理制度，其中包括：调研部，针对基层同学民主意见进行调研与研究；网络部，利用网络载体了解基层，服务基层；新闻部，深入校园基层，报道校园实事，让老师和同学自己感受基层民主的意识等等。
    4、“学生团干部的培训与管理”
    本校计划在每年新生入校后，对于民主选举出的各团支部的学生团干部进行青年团校-学生团干部的培训项目。培养项目包括：相关视频观看、相关策划撰写技巧、团干部职责和任务、团队的概念游戏、专业老师的讲座、往年经验团干部的现场指导等等。让团干部自己在培训中发现问题，解决问题，能更好地了解基层、服务基层。另一方面，对于学生团干部的管理，采取严格的制度条例，并且定期给予公布，最后进行优秀团干部的评选，评选过程做到公平公正。
5、“鼓励基层民主创新，体制从自身出发”
    本校采取每年评选优秀团员、优秀团支部、优秀团干部这一形式鼓励青年大学生在各团支部中对支部制度、团学活动进行一定意义上的自主创新，自己建立相关体制，进行一定意义上的自制、自治。由各团支部的学生团干部进行相关领导，由校团委学生会进行相关指导，由校团委委员进行相关进程监督，由校团委组织进行审核、检阅。形成一系列民主创新体制的建成“流水线”。其中一团一品活动的开展更是激发了基层各团支部自主建设的热情，增强了各支部的内部凝聚力。
二、主要成效

1、团员民主意识得到增强

    经过系列民主创新体制的“流水线”，我校团员民主意识得到增强。我校第十次团代会，作为团结青年、凝聚青年、保证团员行使民主权力的重要载体，引领了我校民主体制的建设开端。在系列引导下，我校团员激发了自身主动参与团工作的热情，同时也加深了对共青团工作的认识，一改以往神秘、枯燥的概念。 
2、本校基层组织（团支部）建设得到了巩固

    通过系列引导，进一步加强了各团支部的基层建设，改变了之前部分支部瘫、散、弱、工作难以开展的情况。通过团代会选举出了能发挥其作用的团委委员，强化了基层班子。相关培训使学生团干部的组织能力得到了进一步的提高，为有效发挥支部领导的工作打下了扎实的基础。我校将以此为契机和起点，进一步做好做强各支部的建设工作，加强团员队伍建设，激发基层支部的活力。
3、学生团干部队伍结构得到明显优化

    学生团干部队伍是本校团组织的核心，是搞好团工作的重要保证。通过学生会的换届、团代会团委委员的选举，一批批政治坚定、年富力强、有较高威信的优秀青年走上团组织里的岗位，队伍结构得到优化，使基层团组织有了长足的发展。制度化的管理形式和相当强度的培训，将有效提升学生团干部的工作积极性，更好地激活本校团组织的内在活力，更好地团结、带领广大团员青年进行相关民主建设及团学活动。
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