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2011年我校学生会工作的总体思路是：坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，学习党的十七大、十七届六中全会精神和团的十六大精神，围绕学校育人的根本目标，以加强青年学生思想引领结合学校自身特色，倾力打造富有我校特色的品牌活动，进一步完善学生会体制，加强内部管理，增强团队凝聚力，创建校园文化，维护学生利益，配合学校提高学生的综合素质，发挥好学生会在老师、学生之间桥梁和纽带的作用。为学校建设一个高水平民办大学的目标贡献力量。工作汇报如下：
一、工作现状
（一）完善学生会自我建设，逐步提高综合管理水平 
校学生会是在校党委和上级学联组织的领导下，在学校团委的指导帮助下，开展工作和活动的学生组织。“服务同学”是第一位的。
1、找准自身定位

在对学生会定位的问题上，在不断的实践中我们体会到：面向新世纪，学生会仍然要而且必须要坚持党组织的领导和团组织的指导，广泛联系同学，依靠同学，顺应时代潮流，把握时代脉搏，在新形势下实现学生会工作的与时俱进。以 " 三自方针 " ：自我管理、自我教育、自我服务为指导，以活动为平台，以维权服务为手段，达到引导同学思潮的目的
2、加强自身队伍建设，提高管理水平

我们始终把“从同学中来，到同学中去”作为学生会工作的出发点，注意学生会的自身建设,为了使我们的学生干部思想过硬，牢固树立“为同学们服务”的观念，提高自身的工作水平，我们不断完善学生会的各项工作制度。
3、健全、完善各项活动细则及规章制度

俗话说得好“没有规矩，不成方圆”。没有好的纪律和制度，就不可能办好实事，就不可能为广大同学服好务。我们根据需要完善了原有的规章制度，使我们的日常工作做到有法可依、有章可循。

4、广泛听取多方意见，及时调整工作方法

学生会各部工作职能重新定义、分工协作，注意充分调动各个班级的能动性。加强与各班级的联系，定期召开各职能部门例会，传达上级精神，分配工作，听取各部及班级情况汇报及对学生会的各部门所持的不同意见，适当调整工作方法。我们对班级以访问的形式进行了学生会工作情况的调研活动，以进一步使我们的工作密切联系班级，深入广大同学，具备群众意识,加大工作的透明度。 

5、以探索新形式的学生干部考核，开创我校学生会建设的新局面

围绕素质教育的要求，校学生会借考核为契机，针对学生干部考核制定一系列措施，目的为了使学生干部能够热心为同学服务，树立先进、鼓励全体，进一步加强学生干部队伍建设，。进一步促进各分校学生会相互学习和交流经验，使我校学生会的整体工作迈上新台阶。

（二）开展丰富多彩的活动，促进校园文化建设

学生会一直比较注重文体活动的开展，努力提高校园文化活动的层次、质量和效益，积极领导和组织全校学生参加校级和校级的各项文体活动，并取得了很好的成绩。文体活动一直是学生会的重要工作任务之一，近年来的成功实践与做法是有目标、有重点、重创新、重效果，在活动中塑造人才。针对本校学生的实际情况，拓展活动范围，多方寻找活动结合点。

进一步整合校内外资源，将原本较松散的校内学生活动，调整打造成“一年六大节庆”——即9-10月新生文化节，10-11月阳光体育节，11-12月社团巡礼节，3-4月文明践行节，4-5月读书科技节，5-6月文化艺术节。
此外学生会还利用同学们的课余时间广泛开展了丰富多彩、积极向上的文体活动，知识竞赛、篮球赛、书画比赛、征文比赛、演讲比赛、朗诵比赛等。
学生会致力于创建出具有凝聚全校同学，使同学们对学生会和学校有强烈归属感的校园文化。让每个学生都有代入感和参与感。

（三）学校与学生间的纽带，做好维权服务工作
为了更好地与学生沟通并发现问题，从而使学校能及时了解新生的家庭状况、心理活动、生活困难、情感挫折等问题。
为了能使学生和学校领导有更近距离的接触，我们学校开展了各种维权活动，其中“维权零距离”就是一个学生和校领导面对面的维权活动，这样的活动即方便了同学们就自己的想法直接告诉给学校，也可以让学校了解到第一手的学生真实想法，大大加强了学校和同学之间的联系与互动。
二、学生会未来工作的展望

回顾过去，在大家的共同努力下学生会在自我建设、创建良好学风、校风、强化校园管理及繁荣校园文化建设方面，取得了一定的成绩。但是，我们也清楚地看到学生会的工作离学校与同学们的要求还有一定的差距，还存在疏漏和失误。例如：有些活动宣传不力，经验不足，制度执行不够坚决、彻底；各部联系还不够密切。我们已经认识到这些问题的重要性，并已开始努力从各方面不断完善。

（一）学生会的工作重点以后将在以下几个方面：

1、进一步加强并完善学生会机构设置，加强自身队伍建设。努力把握时代脉搏，坚持正确的政治方向，高举邓小平理论伟大旗帜，过多种形式和途径提高同学的思想觉悟、政治素养。

2、进一步积极对新干部做好“教、传、帮、带”工作，在工作中锻炼，在锻炼中工作，在工作中学习，在学习中工作，同时加强干部考核工作，不断提高干部自身素质。

3、进一步提高学生会的凝聚力，做到事事知道，事事关心。

4、进一步完善各规章制度，使得学生会的工作有法可依，有章可循，加强各项规章制度的执行力度。

5、进一步提高各项活动的开展效率、质量，各项活动思路清晰，目的明确，执行时避免“拖”、 “拉”现象。
6、切实以贯彻落实学生综合测评为主线，紧密配合校学生工作部对全校各班级宿舍安全卫生、上课考勤、班风、学风等进行跟踪检查、监督，营造良好的学习氛围。

7、强化学生干部队伍，在目标和过程的统一中持续发展；以革新为切入点，调动一切积极因素促进学生会发展，切实贯策“内强素质、外树形象”的目标，不断提高学生干部队伍素质，努力建设成为一支高素质的干部队伍服务同学。
8、最后重中之重是协助学校创建起一个积极向上，充满向心力的校园文化。
我们坚信：只有不断坚持学习理论知识，积极完成各级领导交付的任务，切实开展各项工作，学生会才有凝聚力。

只有不断加强学生会与各职能部门、广大同学之间的联系、发挥好学生会的桥梁与纽带作用、做好信息调研和反馈工作，学生会才有号召力。

只有不断加强学生干部的自身建设、牢固树立为同学们热忱服务的思想、团结广大学生干部、带领同学们不断开拓进取，学生会才有战斗力。

只有这样，学生会才能够更好地担负起学校领导和广大同学们托付给的重任。我们相信：在校领导和上级团学组织的正确指导下，在广大同学的支持下，我们学校学生会未来一定会更加成功！
  上海杉达学院学生会 
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