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内容提要：

    上周五、周六，我很有幸的与103位来自沪上不同高校的学生一同参加了为期两天的“选苗育苗工程”培训班，虽然课程不是很多，但是通过这些课程，让我更加深刻的体会到了青年与中国梦之间的紧密联系，同时也让我深感我们自己身上担子之重，任务之艰巨。市委党校谷教授的风趣幽默，青年干部管理学院王院长的严谨，以及团市委杨书记对我们殷切的希望都给我们留下了难以忘怀的印象。整个培训课程给我们带来的不仅是知识上的洗礼，思想上的升华，更是为我们青年人能够托起中国梦引领了方向。
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一．勇于接过实现中国梦的接力棒，树立理想，扎实努力；

    2013年5月17日，由团市委学校部部长陈立俊为我们主持了庄重的开班仪式，团市委副书记杨元飞为我们这次培训班做了开班的动员，杨书记在发表讲话中着重指出了“中国梦的深度取决与青年人理想的宽度”，他向我们提出了四个结合，即希望我们能通过理论框架的学习与能力培训相结合，多多参与社会实践活动和深入社会观察相结合，制定自我的评定标准与我们自身的理想志向相结合，参加短期培训与长期自身学习相结合。除此之外，杨书记还鼓励我们要有自信心与平衡心，并要求我们要扎实努力。

    通过理论框架的学习与能力相结合，即重视理论知识学习的同时更要扎实务实，注重能力的培养。当代青年人要想肩负起中国的未来，必然要经过一个不断学习和成长的过程，在这一过程中，理论知识的学习和能力的培训二者均是十分重要的。

    多多参与社会实践活动和深入社会观察相结合，即要求青年人在不断成长的过程当中不可不重视社会实践和社会观察的重要性，唯有实践才能出真知，而充分的社会观察和社会实践活动才是青年人成长学习所得“真知”科学性和现实性的最佳保证。

    制定自我的评定标准与我们自身的理想志向相结合，即强调了在为理想而奋斗的同时对自我认知和评定的重要性。在为理想而奋斗的路上，我们往往顾此失彼，忽略对自身状态的客观认知和评定，而这对于我们理想志向的实现都是不利的。发展的路上，我们要时刻保持对自我的客观认知，制定自我的评定标准，不可随波逐流更不可能盲目而为，实现自身的理想与志向，里不可客观全面的自我认知与准确有效的自我评定标准。

    参加短期培训与长期自身学习相结合，古语云，活到老学到老。诚然从古至今，生命不息，学习不止。短期针对性突出的培训固然能为我们的成长补充能力，但长期不懈的自身学习才是青年人成长路上最深厚的积淀。

    少年强则国强，青年当以科技强国，以文化兴邦，以青春的激情和创造力追逐“中国梦”，放飞“中国梦”，实现“中国梦”。

二、认清转型中的国际形势与政策，明确责任，坚定信念；

    王冰老师为我们作了题为“转型中的国际关系”的主题报告，让我感慨许多的同时也收获颇丰，作为当代青年人，在不断加强自身修养，提升内外素质的同时，不可能两耳不闻窗外事，更不能孤立与社会与世界之外独善其身。唯有真正将学习与实践相结合的同时，关注社会、世界的发展及变化，明确自身的责任，坚定自我信念，为实现中国特色社会主义的理想而奋斗，真正做到古之圣人贤者所言之“修身齐家治国平天下”。

    当今世界正处于深刻变化和向多极格局过渡的时期。各国加快发展综合国力，力争在未来的国际秩序中占据有利位置。我们面临难得的机遇，也面临复杂的国际环境和激烈的竞争。机遇中包含挑战，挑战中也可能有机遇。在国际金融危机影响下，世界加速进入经济大动荡、格局大调整、体系大变革的新阶段。世界经济艰难复苏，风险犹存；气候变化等全球性问题突出，传统安全与非传统安全威胁并存，国际安全形势出现新动向；主要大国和新兴力量抓紧调整内外政策，综合国力竞争更趋激烈；金融危机引发思想领域大反思，全球思想文化交流交融交锋呈现新特点；中国国际地位与作用不断增强，对国际规则的话语权不断提升，对国际秩序重塑的影响力不断扩大。

    以上种种纷繁复杂的国际形势与政策变化都对中国的发展提出了更高的要求，同样也产生了更多的机遇和挑战。为此，我们的祖国发出了实现中华民族伟大复兴中国梦的号召。当代青年既要向我们的先人、也要向我们的后人作出时代的回答，这个回答既是整个青年群体的回答，也是每一个先进青年特别是先进青年模范的回答。我们要义无反顾的把个人的理想和伟大的中国梦相结合，将个人的努力贡献于祖国的发展和建设过程当中去，真正做到把人生追求汇入中华民族伟大复兴的中国梦中去。

三、深入贯彻落实党的十八大精神，凝聚力量，青春起航；

    来自上海市党委学校的谷宇老师为我们作了题为“深入贯彻落实党的十八大精神，起航‘中国梦’”的专题报告，让我们进一步深刻认识“中国梦”的同时，了解了起航中国梦的伟大战略部署，更坚定了我们大家凝聚理想的力量，青春起航，为实现伟大中国梦二不懈努力的的信念。

    贯彻党的十八大精神，习近平总书记在航天城参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动时，对广大青年为实现“中国梦”发挥生力军作用提出了五条重要要求，这充分体现了党中央对青年一代的高度重视和亲切关怀。希望广大青年按照习近平总书记的嘱托，积极投身中国梦的奋 斗实践，不辜负党中央对青年的殷切期望。

    青年是多梦的季节，青年人最富有梦想。大学梦、出国梦、考研梦，创业梦、致富梦、明星 梦，进城梦、安居梦、成家梦，各种各样的梦想五彩斑斓。中国梦给了当代青年梦想成真的机会、人生出彩的机会、同祖国和时代一起成长进步的机会。这是难得的 历史机会。这一代青年人赶上了改革开放的好时代，我们国家的各项事业都有了长足的发展，与十年、二十年、三十年前相比，青春圆梦有了更多机会和更好条件。 在有的时代，在有的国家，个人再努力也难有机会。所以，国家好，民族好，大家才会好。中国特色社会主义发展得越好， 每个人越会有人生出彩的机会。当代青年选择什么样的理想，决定一生的方向、一生的成就。从大家发言看，共同的特点是有理想、有追求，而且都是在正确的方向 上，在与祖国发展同行的方向上。国家的发展给青年人提供了实现梦想的机会，青年人把人生理想汇入国家发展，更容易出成绩， 更容易出精彩，更容易受到社会的尊敬。如果你不关注国家发展的需要，不响应党的号召，个人梦就可能是盲目的，甚至与整个国家的发展逆向而行，再怎么奋斗也 难以成功。所以，当代青年只有把人生追求融入中国特色社会主义共同理想，才能分享祖国发展的机遇，找到实现人生理想的宽广舞台。

    在本次为期两天的培训过程中，我们还进行了内容包括卡耐基培训（赢在影响力，发挥沟通魅力）、团队素质训练、社会管理创新与大学生公益创业、小组讨论（青年与中国梦）等的活动，每一项主题鲜明意义非常的专题活动都让有幸参与的我们每一个人都受益匪浅。通过此次学习，我不仅收获了沪上其他高校同学的友谊，自身素质得到了升华，且更加深刻地认识了中国梦的内涵，坚定了“勇于接过实现中国梦的接力棒”的青年理想。



