关于上海海洋大学学生对 “两会”的舆情调研报告
一、随机采访学生调研结果
1. 我校某学生对环境污染与节能减排的看法：
在首都人民大会堂举行了第十二届全国人民代表大会第一次会议，温家宝总理作了2012年的政府工作报告。在过去的一年，我们国家在很多方面和领域都取得了很大的进步，作为祖国年轻的大学生，我们很以此而自豪！
在政府工作报告中，我在诸多话题中，比较关心的是环境污染的问题。以前我也曾在学校的环保社团做过公益的环保活动，宣传环保理念。去年我们许多城市经历了以前少见的空气污染天气，这正是提醒着我们要重视环境保护。
温总理在报告中提到清洁能源、节能环保等一批战略性新兴产业快速发展；以及国家不断落实节能减排，加强环境保护力度。这些都是可喜的。对于城市空气污染，温总理提到环境空气标准的修改，这是符合人民群众愿望的。
很赞赏总理在报告中反复强调，要调整经济的发展方式，提高资源利用效率。我们作为世界上最大的发展中国家，这种对环境问题釜底抽薪的思想一定要有。就是通过调整生产方式来减少对大自然环境的污染，从而从源头上减轻环境危害。这是很有必要的！

2. 我校某学生对于大气污染防治立法的意见及建议：
在我看来，环境问题特别值得关注，面对目前PM2.5浓度值一度“爆表”的大气污染，全国人大代表李书福提出议案，认为大气污染完全依赖几个城市和政府是难以根治的。
我建议，应对现有《环境保护法》查缺补漏、修订完善，使大气污染整治才能更有章可循。结合各地实际情况，提高所有以含碳化石燃料为能源的机器设备、设施的排放标准。作为当代大学生，我们应该学习可持续发展战略，树立环保意识，减少使用会排放污染物的家电。多乘坐公共交通，使用绿色交通工具。为国家的绿色发展敬上自己的一份绵薄之力。

3. 某学生对设立国家读书日提议的看法：
我在新闻中得知，全国人大代表王亚非认为，读书对个人的成长非常重要，此次两会他就提出要建立“国家读书日”，号召大家要加有读书意识。在我看来，中华文化博大精深，文化是自主的，是根深蒂固的，是不可复制的。国家的民族精神非常重要。作为当代大学生，我们更要读万卷书，行万里路。然而，经调查，许多大学生在高考过后，几乎很少阅读那些名著、古典书籍。“国家图书日”的设立，是对我们的一种提醒，多读书、读好书、好读书。提升大学生的个人修养，传承中华民族的文化。

4. 某学生对带薪休假问题的简介
[bookmark: _GoBack]2013年3月3日下午，第十二届两会全国政协会议举行了开幕式。
我关注到全国人大代表、浙江奉化市滕头村党委书记傅企平建议，把春节假期延长至10天。这个提案虽在场内不获支持却在场外获得网友的极大支持。对于广大劳动人民来说，休假无疑是最受关注的话题，两会上带薪休假的落实也受到了关注。 全国人大代表、清华大学教授蔡继明表示，带薪休假是最好的放假方式，可以满足不同的人在不同时间出行，分散度假，这是不可替代的。目前，全行业看只有40%左右的单位实现了带薪休假。而完全实现带薪休假也需要民间更强烈的呼吁和反应。
由此可见，劳逸结合方可提高工作效率，让劳动者以愉悦积极的心态参与到工作当中也是很有必要的，希望上述提案早日落实到人民群众当中。

5. 某学生对体育锻炼问题的看法
我得知最近召开的中国人民政治协商会议中，代表委员提出：体育为教育之基，应当加大学校体育方面的投入。保证学生上好体育课，保证学生每天一小时体育活动；加强体育教师的培养和配备；落实体育场地设施；建立健全学校体育评价机制等。经调查，大学生在进入大学后，身体素质明显下降，应当建议学校建立制度，如增加体育方面课程的学分，保证大学生身体得到足够的锻炼，避免提前进入亚健康状态。

6.某同学对温家宝政府工作报告的看法
我特别关注了 “两会”上，国务院总理温家宝向与会代表宣读了《政府工作报告》，并诚恳地向代表征求意见和建议。在《政府工作报告》中，又有很多热点词汇被多次提及，这凸显了政府在过去的一年里的工作重心和对未来一年中政府工作重点的建议。其中“民生”一词又是热点中的热点。
本次《工作报告》中，温总理说到：切实保障和改善民生，解决关系群众切身利益的问题。各级政府坚持民生优先，努力使发展成果惠及全体人民，促进社会公平正义。这体现政府仍旧把涉及人民群众最密切的方方面面作为工作的重中之重，努力做到分配公平，切实提高人民群众的幸福感，努力做到让全体国民生活得更有尊严。作为新时代、新政策下的大学生应该努力学习，用知识武装自己，关心政治、关心时事、关心身边的百姓民生问题，服务社会，为构建和谐社会贡献自己的力量。

二、大学生对“两会”的认知情况的总结
关于“两会”是什么及对两会一些内容的看法，我们对在校大学生展开了一系列的调查。结果发现，在校学生对两会的一些最爆炸性的内容，由于媒体铺天盖地的宣传，都有一部分了解，但是对两会的机制、性质、整体内容没有深入、完整的了解。
在一些两会新的提案和内容上，一些同学也是发表了自己的见解，大多数同学都是看到了社会的积极面，对一些为解决的问题未表现出十分尖锐的态度，在网络方面也未见我校学生出现特别尖锐的评论。
我们应该结合大学生特点，润物细无声地，用学生的语言体系，让学生喜闻乐见的方式，让学生了解们，两会召开的意义在于将两会的代表从人民中得到的信息进行收集整理传递给党中央，两会代表是代表着广大选民的一种利益，代表着选民在召开两会期间向政府有关部门提出选民们个人的意见和要求。
从大学生的角度来讲，关心两会，关注代表们的提案是学生们的义务和责任。我们应该结合舆情了解学生，改进教育方式，以便更好地开展学生工作。
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