关于上海海洋大学学生对 “两会”的舆情调研报告
一、随机采访学生调研结果
1. 某学生看商务部部长吐槽网购：
我在新闻中得知，商务部部长也曾亲身经历网购，深知网购中的问题所在，于是承诺政府将做四件事，来规范网络购物防止跨国网购欺诈。在我看来，现在的网购并没有什么法律规定，并且在网购发生纠纷后也无从去寻找解决的办法。于是就会有不少的不法商贩钻法律的空子，趁机骗取我们的钱财。现在大学生几乎人人都要网购一些东西，受骗的决不在少数。因此规范网络购物是十分必要的，同时我们大学生也会为建立法规提些自己的建议的。

2. 我校某学生对外交部部长面对中日钓鱼岛问题的看法：
（在3月9日召开的十二届全国人大一次会议记者会上，外交部部长杨洁篪面对日本《超日新闻》记者关于中日钓鱼岛问题的提问时，杨洁篪说道：　日方的所作所为侵犯了中国的领土主权，是对二战胜利成果和战后国际秩序的挑战，严重损害中日关系，也损害地区的稳定。中方采取的坚定措施，显示了中国政府和人民维护国家领土主权的坚强意志和决心。中方认为，日方应该正视现实，切实纠正错误，同中方一道，通过对话磋商妥善处理和解决有关问题，防止事态升级失控。正确认识和看待历史是中日关系发展的重要基础。日本军国主义发动侵略战争，给包括中国在内的亚洲受害国人民带来了深重灾难。事实反复证明，只有尊重历史，才能赢得未来；日本只有正视和深刻反省历史，才能搞好同亚洲邻国的关系。中日发展长期健康稳定的关系符合两国和两国人民的根本利益。我们愿意在中日四个政治文件的原则和精神基础上，发展中日战略互惠关系。我们敦促日方为改善中日关系作出实实在在的努力，为本地区的和平、稳定和发展发挥积极、负责任的作用。）
 在3月9日召开的十二届全国人大一次会议记者会上，我听闻了我国外交部部长杨洁篪对于邻国提出的钓鱼岛问题的回答十分赞许，面对侵犯主权，我国必须据理力争，毫不让步。而面对世界统一和平的格局，我们更应该以和平之念为主，不可妄自动怒。作为一名大学生，在现如今中日关系日益紧张的状况下，可能并不能做出什么有力贡献，或做出什么改变局势的大举措。但是，作为一名中华人民共和国的公民，祖国未来的希望，我们应做到我们力所能及的，少年强则国强，少年强于邻国则过强于邻国，只要我们努力学习，为了成为国家栋梁而努力，日后的我们必将以更加崭新的姿态在诸国之中驻足。

3. 某学生对两会重要内容汇总：
昨天（3月10日）的“国务院机构改革方案”依旧被大家津津乐道，取消了铁道部这个一直被全国人民关注并且争议的正部级政府部门，又向“政商分离”迈出了坚实的一步。同时，重新组建的“国家海洋局”也使中国在与周边国家的海洋纷争中多了一支能够统一调度的力量。这些都是值得肯定的改变，大家应该给予掌声。
    今日最重要的应该是在全国政协十二届一次会议第四次全体会议上，中共中央整政治局常委俞正声当选为政协第十二届全国委员会主席并有二十三人当选为政协副主席，其中十六位为新当选的副主席。我们有理由相信他们会推进政协发展得更加完善。同时，在今天的两会上，中编办副主任王峰还就《国务院机构改革和职能转变方案》里的有关内容答记者问。阐述了如国家海洋局职能并解释了“计划生育”国策等相关问题。
4. 某同学对火车票相关议案的看法
我是一名来自外地的学生，每当放长假都要坐火车回家。本次两会提出了铁道部改革的方案，我十分关注。
根据国务院机构改革和职能转变方案，我国将不再保留铁道部，实行铁路政企分开。将铁道部拟订铁路发展规划和政策的行政职责划入交通运输部；组建国家铁路局，由交通运输部管理，承担铁道部的其他行政职责；组建中国铁路总公司，承担铁道部的企业职责。
铁道部长盛光祖说，铁路的平均票价是偏低的，今后要按照市场规律，企业化经营来定票价。“我们也努力让车票更好买一些。”
这次改革我觉得能使全国的铁路运营与其他交通结合更密切，同时还能吸引社会资金投入，并且火车票以后一会定价更合理，以后回家也能更方便了。
5. 某学生对“两会”的舆情调研报告——“全国义工周”的看法
在这几天对于两会的关注中，我关注到一条很有趣的提案：香港特区全国政协委员龙子明带来提议把“十一黄金周”命名为“全国义工周”，培养义工精神也要从娃娃抓起。推动义工文化和队伍建设,为困难群体和家庭提供重点服务,包括帮教、助学、助医、矛盾调解、法律援助、心理辅导、行为矫正等社会公益服务。大学招生时,也可以将考生是否有过义工经历作为录取标准之一。看到这条提案我收到了很大的触动，中国现在正是需要这样的义工精神，特别是作为当代的大学生，怎样树立一个服务社会的观念，是我们应该思考的问题。
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二、大学生对十二届全国人大会议关心情况的总结
关于全国人大会议内容，我们对在校大学生展开了一系列的调查。结果发现，在校学生对人大会议的一些职能性质的工作也相当关心。
2013年3月10日上午9时，十二届全国人大一次会议在人民大会堂举行第三次全体会议，听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告，听取关于国务院机构改革和职能转变方案的说明。习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等出席会议。
最高人民法院院长王胜俊从六个方面报告了过去五年的主要工作，另外关于2013年工作安排进行了部署。
最高人民检察院检察长曹建明从七个方面回顾了过去五年检察工作，同时从五个方面报告了今年检察工作主要安排。
国务院总理温家宝提请审议的国务院机构改革和职能转变方案的议案指出，中国共产党第十八次全国代表大会明确要求深化行政体制改革。根据党中央部署，经深入调查研究、广泛听取意见、反复比较论证，形成了国务院机构改革和职能转变方案，提请十二届全国人大一次会议审议。
受国务院委托，国务委员兼国务院秘书长马凯向大会作关于国务院机构改革和职能转变方案的说明。马凯说，党的十一届三中全会以来，国务院机构经过六轮改革，形成了基本适应社会主义市场经济体制的组织架构和职能体系。同时，现行行政体制仍存在许多不适应新形势新任务要求的地方，国务院部门在职能定位、机构设置、职责分工、运行机制等方面还存在不少问题。这些问题，需要通过深化体制改革、完善制度机制特别是职能转变加以解决。
马凯指出，这次改革，要以更大力度，在更广范围、更深层次上加快国务院机构职能转变，重在向市场、社会放权，减少对微观事务的干预，同时改善和加强宏观管理，严格事后监管。这项任务更加艰巨、更为复杂。
国务院机构改革的具体内容是：实行铁路政企分开，完善综合交通运输体系，组建国家铁路局和中国铁路总公司；组建国家卫生和计划生育委员会，提高出生人口素质和人民健康水平；组建国家食品药品监督管理总局，提高食品药品安全质量水平；组建国家新闻出版广播电影电视总局，促进新闻出版广播影视业繁荣发展；重新组建国家海洋局，推进海上统一执法；重新组建国家能源局，完善能源监督管理体制。改革后，除国务院办公厅外，国务院设置组成部门25个。
会议经过表决，通过了十二届全国人大一次会议选举和决定任命的办法。
上海海洋大学团委
