


上海海洋大学：十八大舆情反馈

中国共产党第十八次全国代表大会将于2012年11月8日在北京召开。我校团委根据团市委要求，通过现场问答与网络舆情双管齐下的上市，随机对本校9大学院不同年级的在校本科生及研究生进行了关于“在校学生对党的十八大报告的反应”的相关调查。
调查表明，我校大部分学生关注社会热点，对十八大提出了自己的看法。

2009级经管学院国贸1班傅思慧被问及对我党十八大的希望时说：
作为一名大学生党员，我有幸处在中华民族伟大复兴的历史时期，热切期盼党的十八大的召开，这将是一次载入中华民族史册的重要会议。我们时刻聆听党的声音，随时听从党的召唤。在十八大召开之际，希望党中央更加关注基层、关注社区、关注社会事业，给基层工作更多政策、更多鼓励。盼望基层社区党建和社区建设在党的领导下稳步提升，社会和谐发展，人民安居乐业。

2009级食品学院制药专业的袁渊认为：
近期，十八大的召开成了网络上风靡一时的关注点——人人，新浪微博，各大新闻网站等都对此进行了高度关注。
像人人和新浪微博这类学生和上班族等年轻人居多的平台上对十八大的各种转发和分享，我们可以看到如今国人对于政治时事的关注，这是如今青年少年积极参与国家建设的最好见证，也是让人欣慰鼓舞的一件事。
作为大学生，虽然不会刻意地去上什么新闻网站，但是归功于像人人这样的社交网站，让我可以时刻接收到各大事件的消息。十八大的召开，换届选举，将会在很大程度上决定中国以后的发展之路， 而这也决定了往后中国社会的道路，可以说，它对我们以后的人生，影响莫大，所以，作为大学生，尽管尚未踏上社会，但是依然要对此进行高度关注，不仅是作为国民的一种义务，更是为了自己之后的人生所想。以后，随着十八大的召开，也会渐渐地上一些新闻网站看一些更多的十八大的陆续报道，这样才是更能和社会节奏保持同步。


2012级经管学院国贸1班李筱筱说：
中共十八大全称中国共产党第十八次全国代表大会，本次会议将高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，科学制定适应时代要求和人民愿望的行动纲领和大政方针，对全面推进我国改革开放和社会主义现代化建设、全面推进党的建设新的伟大工程作出战略部署，进一步动员全党全国各族人民，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，继续推动科学发展、促进社会和谐，继续改善人民生活、增进人民福祉，为全面建成小康社会而奋斗。
作为一名新进的大学生，我对党的一些思想和政治方针的认识还不是很深刻，只是从父亲的口中了解到本次十八大是为选举新一届的中共中央领导而召开的，此后，我又在网上详细地查了一些资料，才明白新一届的领导包括中央委员会委员、中央候补委员、中央纪律检查委员会委员。在之后召开的中央委员会上选举中央委员会总书记、中央政治局、中央政治局常务委员会、中央书记处、中共中央军委等。实际上应该是一次彻底的大换血吧！
人类的惰性告诉我们：在一个无压力的环境下，我们很难有进取的心。我想：十八大的召开也许就是为了刺激在位者要居其位，安其职，尽其诚，并同时为党注入更多新鲜的血液吧！
虽然对十八大的了解还不是很透彻，但潜意识里还是觉得这是有益于拓展中国特色社会主义道路和实现共产主义的最高目标。
最后，作为一名大一新生，我由衷地祝愿中共十八大顺利召开！
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2009级生命学院环境科学1班童钰同学就迎接是八大的心态发表了以下评论：
十八大对中国各级政府的工作，包括对中国经济运行的微妙影响都将逐渐显现，甚至对当今世界来说，它的准备、召开和成果也是最有影响力的动向之一。
这样的重大事件临近，以“平常心”度过直到秋天大会召开前，对中国社会来说并非很容易就“自然做到”的。我们向来有有“认真准备”，“确保不出任何问题”迎接重大盛事的习惯，出于善良的愿望，我们往往愿意尽可能把最好的一面放到这样的时候来展现。
然而如今国际大环境都在变化，社会进程在加速变化，问题的分布面在分散化，想要完全的把握处理问题的节奏，要比以前付出大得多的调控成本，效果却更加难以控制。所以，“平常心”很可能是我们应对新情况的一个不二法门。作为党员，我们应该以积极热情的态度迎接十八大，尽自己最大的力量做好工作，以优异成绩迎接十八大，但也不必过于小心、拘泥，追求“不出任何事”，而是以实事求是的态度，不隐瞒问题，遇什么事解决什么事，这样的态度对全党全社会来说，都将是有益的。
我衷心祝愿我们党的十八大顺利圆满，祝愿在十八大召开之际，民众政治心理更加成熟，全国上下更加团结，社会更加和谐奋进。

2012级经管学院会计专业1班的徐婷之前对十八大认识并不清楚，她如实说到：
党的十八大？如果在几个月前问我党的十八大是什么，我会一脸迷茫的回答不知道。可是我发现，最近几周人人的页面变成了红色，挂上了五星红旗，刚开始也很好奇，还以为人人出了什么故障，但仔细一看，原来是党的十八大即将召开。作为一个刚进入到大学的大学生，我们不可能天天守着电视看新闻联播，对我们来说，最便捷的得到新闻的方式就是网络，这几天通过网络媒体的宣传，让我对党的十八大也有了一定的认识。党的十八大，中国共产党第十八次全国代表大会，是我们党在我国进入全面建设小康社会关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式攻坚时期召开的一次十分重要的会议，是全党全国各族人民政治生活中的一件大事。十八大总结了党的十七大以来5年的工作，回顾总结了34年来改革开放的伟大历史进程和宝贵经验。也许现在我对十八大的认识还很浅，但随着十八大在今天的召开，网络媒体的各种宣传，我相信我对党的十八大的认识也会逐渐加深。


2011级海洋科学学院捕捞学专业研究生提出：
2012年9月28日中共中央政治局召开会议，研究中国共产党第十八次全国代表大会筹备工作，确定中国共产党第十八次全国达标大会，将于2012年11月8日在北京召开。今天，十八大在北京如期召开，全国上下都期待的这一天终于到来了。
这次大会，是我们党在全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期召开的一次十分重要的会议，对我们党团结带领全国各族人民继续全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化、开创中国特色社会主义事业新局面具有重大而深远的意义。党的各级组织和全体共产党员均团结带领全国各族人民继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐，以优异的成绩来迎接中国共产党第十八次全国代表大会召开。
本次大会的召开，将会选出新的中央领导层，制定出一些新的议案，这些领导和议案将会为我国下一个五年的发展指引方向。在过去的五年中，中央狠抓民生问题，腐败问题，取得了一定的成效，使得百姓受惠，安居乐业。希望在新的五年中，我们的党中央能够继续将民生问题放在重要的位置，关注我们的弱势群体，使这一群体能够受到更好的保护和待遇。
同时，我们的国家正处于经济高速发展时期，下一个五年很重要。邻国和其他经济强国，都对我们国家虎视眈眈，希望我们的代表能够为我们国家的经济和政治更好地献言献策。
祝十八大顺利召开，祝我们的国家越来越强大。


以下为我校学生相关网络舆情：
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上海海洋大学团委
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