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事迹简介

小时候听爸妈说农民很辛苦，但我觉得又不愁吃，不愁穿的多好啊，为什么会辛苦的？还可以和哥哥、弟弟或者村里的小朋友们一起玩耍。每逢过年，爸爸从外地打工回来，就会给我们买新衣服，买好吃的，是多么的幸福！

渐渐地我长大了，慢慢体会到农民的辛苦，有了脱离贫穷的愿望，有了更加努力学习的决心。因为我很清楚自己情况，学习是我走向成功的唯一途径，如果这个机会自己也丧失了，那么注定永远逃脱不了贫穷的命运，永远实现不了自己的梦想。成功的道路并非一帆风顺的，遍地的荆棘刺得我满身是伤：从很小的时候开始，只有过春节，爸爸从外地打工回来，才会有新衣服新鞋子穿。平时的衣服几乎都是从堂姐、表姐那里得到的，因为衣服小了，她们无法穿了，所以就到了我这里。当收到她们的衣服时，特别兴奋，我又有“新”衣服穿了。但是很多都不适合，只能说是可以穿。小学时倒没觉得什么，但是当我渐渐长大，当知道什么叫廉耻羞辱时，就开始产生自卑心理。即使到现在，自卑依然时不时的出现，让我很痛苦。虽然当时同学们并没有说什么，但我知道我在她们面前的样子是多么的狼狈。即使如此，我也未和爸妈说，当时买件衣服是件很奢侈的事情，我应该为爸妈省钱才对。我知道如果我想获得别人的尊重，就必须拿出点资本来，而我唯一的资本也只有通过努力学习来实现。我付出比别人多十倍甚至百倍的努力，上课时，一切与学习无关的事情，我一件都不做，挺直腰杆，聚精会神听老师讲课。因为学习态度很认真，得到几乎整个年级老师的赞许，其他班的同学也知道了我的存在。通过半个学期的努力，我的成绩从原来的中游水平直线上升到班级前几名，令同学们刮目相看。

进入高中以后，身边的同学开始找各种各样的事情来充实自己的生活。我也很想参与其中，但由于自身的情况，还没有资格去无忧无虑的享受生活，大学就在眼前，我必须更加努力才行。但是高中的学生学习成绩优秀的比比皆是，竞争压力很大，有时候都喘不过气来。虽然我的成绩在班级依然名列前茅，但却距离自己的目标很遥远。在高三最后几个模拟考试中，因为自我感觉考得特别差，实在难受至极，不停地责备自己没有学好，痛哭了好多次。在高二暑假时，爷爷因为疾病而去世。如果当时家里有钱能让爷爷继续接受治疗，他就不会那么早就离开我们。爷爷一直是我心目中最值得尊敬的人，爷爷一直生活的很简朴，不会乱花一分钱。他每次去集市，都只买那些很便宜很便宜的水果和蔬菜，即使有些已经坏掉，也不舍得整个丢弃。但是他虽然生活简朴，却不会吝啬不属于他的东西。有一次，一个卖家多找了他一元钱，他发觉后，追那个卖家追了好远，把多给的一元钱还给他。邻居说爷爷太傻，而我却认为爷爷是一位真正称职的党员，他身上的精神值得我学习。可是我们没有想到的是，爷爷70几岁高龄还和别人一起去路上清扫垃圾，而且当时他的听力已经很差了，竟然去车流量那么多的地方干活，而仅仅是为了数目极少的钱。爷爷出事的那天，他正冒着炎暑在邻村的窑厂干活，最后突然就倒在了那里。我们不知道他为什么要去那里，为什么一向健朗的身体却突然倒下。在治疗期间，爷爷的病情时而好转，时而恶化。巨大的医疗费用，让我们不得不放弃让爷爷继续呆在医院接受治疗。我不理解为什么好人没好报，爷爷辛辛苦苦一辈子，也勤俭生活了一辈子，到头来却被病魔缠身，最终连生命都被夺走啦！难道因为贫穷，就没有延续生命的机会吗？就因为贫穷，让我尊敬的爷爷永远离开我，而我什么都不能做。我发誓一定要努力学习，尽早脱离贫困。可是已经快高考了，我却考得那么差，我的梦想该怎么办？痛哭后，我安慰自己还有努力的机会，继续加油。因为放弃了，就真的什么都没了，就真的对不起逝去爷爷，对不起辛苦的父母，更对不起曾经那么努力的自己！

虽然高考成绩不理想，但还是进入了大学。我本以为，进入大学，可以减轻爸妈的经济负担，却怎么也没想到爸妈身上的担子变得更加沉重。我读了大学，哥哥也在读大学，同时弟弟也到县里去读高中。我们三个所有的学费加上生活费，数额对于在外地打工的爸爸和在家里种地的妈妈来说，真的是巨大的数字。虽然我和哥哥都有贷款，但每年只有6000元，连我学费的零头都不够（当初无奈，读了学校的中外合资专业，学费每年15000元，住宿费1200元）。到了大学，我更能体会爸妈的辛苦，自己已经成年，我理应不再给他们增加负担。因此，进入大学后我给自己定了三个明确的目标：①挣取获得奖学金，要时刻铭记这是自己的责任。②多参加活动，提升实践能力。③课余时间，多出去做兼职。我不知道自己是否能做到，毕竟这里汇集了来自世界各地的学生。自己一直都很内向，这样的转变真的会实现吗？虽说很多大学生都在外面做兼职，但未必那么轻松，自己能找到并胜任那个工作吗?心中有很多疑惑，但总不能被自己假想的事情吓退吧！所以我努力朝自己的目标靠近，虽然不知道结果，但至少要试一下。大学里更多的诱惑扑面而来，一直保持学习的姿态实属不易。很多时候都在不知不觉中远离自己的理想，还好能够及时纠正自己的状态。虽然学习中遇到过很多的困难，但通过不懈努力，我连续两年获得了一等奖学金的好成绩。还两次获得了国家励志奖学金和电力电子企业奖学金、安徽电力公司企业奖学金，并荣获上海电力学院优秀团员荣誉称号和定海路街道暑期社会实践优秀大学生。我获得这些荣誉离不开老师和同学们的关心和帮助，我一直怀着感恩的心，我也坚信一分耕耘一分收获，努力才有奇迹。

得到学校、企业和国家的经济支持，大大地减轻了爸妈的负担，但爸妈依然在辛苦地赚钱。妈妈除了在家种地外，空闲时间就会去家乡附近的牛奶厂、罐头厂或者是楼板厂干活，这些都需要很高的劳动力，但每天却只有赚几十元，还不敌我在外做家教两个小时挣的钱。妈妈的身体渐渐垮了下来，我们劝妈妈不要再去，她总以“在家没事干”为借口搪塞过去。我起初很难理解妈妈的行为，但是偶尔一次妈妈说漏了嘴，我才明白其中的原因。大一寒假，春节后，爸爸遭遇车祸，伤到了头部，在医院里治疗了很久，也花费了巨大的医疗费用。为此，家里背负起巨大的债务，一直到现在，都还没还清。妈妈说他们不想让我们知道，怕我们思想上会有负担，影响我们的学习，而他们却在默默地承受着这一切。看着为了我们如此辛苦的爸妈，更加坚定我不断努力的决心，我相信努力才有奇迹。虽然如今的我依然无法摆脱自卑心理的影响，但是我可以拥有强大的毅力，用毅力来控制行动，在行动中逐渐远离自卑。入学时的第一个目标，我一直都在努力的靠近。距离第二个目标有点远，但如今我加入二级学院的团学，也再次担任班级学习委员（国交学院学风督导员）和电力学院十二届届信息员，协助学院和教务处更好的管理同学们的学习状态。我希望通过这样的活动来提升自己的综合能力。在大一大二的时候，我经常去校外做兼职，比较稳定的两个：全家超市的工作人员和家教。兼职过程中，也遇到过很多的困难，但是都咬紧牙关坚持了下来。大三在开学前的半个月里，在烧烤店（夜宵）里当服务员，从下午工作到凌晨，刚开始很吃不消，有时候真想找个洞钻进去。但想到这点苦跟爸妈受到的苦相比又算得了什么，忍一下就行了。其实我已经很庆幸自己现在的生活条件，相比那些生活在山区或者贫民窟的孩子，我已经幸运了百倍，我可以受到那么好的教育，可以和别人一样追求自己的理想，而他们却连一个机会都没有。所以，我希望未来自己有能力的时候，可以去帮助更多贫穷的孩子，去给他们一个实现梦想的机会。我要亲口告诉他们：努力才有奇迹！
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