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	你的梦想
	做一个传递正能量，延续正能量的人！！！

	事迹简介 
（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	我是上海电力学院环境与化学工程学院2012届应用化学系的隋建国。本人系辽宁省抚顺市孤儿。2013年度中国大学生自强之星提名奖获得者。时隔一年，我在这一年发生了太多的事，也让我对生活有了新的看法。我是孤儿，自幼父母双亡，从一个富家少爷变成孤儿这让我从哪个方面都是不能接受的，当时还小没想那么多，要是发生在现在，我还真不知道自己能不能挺过去。这么多年在姥姥姥爷的悉心照顾以及亲戚朋友及社会各界的关怀下茁壮成长，我也凭着自己的努力考上了自己理想的院校，我在各种挫折面前并没有选择屈服，更没有一蹶不振，反而是迎难而上，凭着自己的努力一步一个脚印走过来的。其实我挺为自己感到骄傲的。这个世界幸福的人差不多，不幸的人却千差万别，不是所有的人有我这种遭遇还能像我这样的。我既然过来了，我就一定继续努力，回报各个正能量，做一个被需要的，传递和延续正能量的人。这个社会需要正能量！！！

2014年相比以往那些年更是令我刻骨铭心。今年一月份，正直春节前夕，寒假生活即将来临，我每天复习备考，开心地迎接我的寒假生活。可是厄运已经悄然到来，我却丝毫没有察觉。

每年放假早早的回家，都是为了见我姥爷（外公）和姥姥（外婆），他们是我唯一的亲人，也是我在千里之外非常想念的人。身为农民的他们并没有不管我，而是艰难的把我养大，他们很艰难，但我过得非常好，非常开心。他们供我念书，学校虽不收我费用，但是生活费是一大问题，我每次回家，姥爷总给我钱，我说我有钱，其实我真的没有钱，我真的不想给他们负担，一次我急用钱，姥爷没有，向邻居四处借钱给我。我姥爷和姥姥从不向别人借钱，他们觉得丢人，宁愿饿死，也不借钱。但是为了我，他们借了。我知道姥爷姥姥为了我，已经尽力他们最大的努力，他们给了我他们能给的一切，甚至还有超出他们能力范围内的借的。我庆幸是他们的孙子。我爱他们！！！

就在我放假的前夕，我姥爷因食少腹胀，经常打嗝的症状住进了区医院。临床诊断为心脏供血不足，冠心病。其实这本身就是他的老毛病，对于78岁高龄的他不算什么毛病，CT显示肺部有积液，这是多年抽烟的老毛病，B超显示脂肪肝。住了一个星期医院，回家了。我回到家的时候，看见家里的CT片子，我问我姥爷怎么了，有的没有报告。对于我一个有医学常识的大学生来说，我大致知道什么毛病。我说肺部积液，脂肪肝，冠心病你怎么这么多毛病啊。姥爷说人岁数大了，你去医院检查不可能什么毛病都没有，没事我心里有数。看他虽然食少腹胀，经常打嗝，但是酒还照常喝，我就觉得没什么事。我在家里度过了一个非常舒适的寒假，每天早上睡到自然醒，姥爷把饭菜做好，我吃完就看看电视，出去玩玩。就这样度过四十多天。临走时，我看他经常打嗝，以为是心脏的毛病就带他看了看中医，开了点汤药。我回上海的时候他和姥姥一起去李石的有轨电车站送我去机场。我走进了电车，电车五分钟之后开，外面很冷，我告诉他们快回去吧，他们远处眺望着我，迟迟不肯离开，我知道他们非常的想多看看我几眼。可能他知道是自己最后一次见我。我做梦都没有想到这一别竟是永别！！！而我这时却浑然不知。

3月8日，这天是妇女节，我打了个电话问候姥姥，顺便问了，姥爷身体怎么样，中药吃的有效果没，症状缓解没？姥爷却说不喝了，喝了几天尿液发红，浑身骚痒，起小红疙瘩，可能是过敏就不喝了。我对医学有点了解，这立即引起了我的注意，据我所知，中药过敏的少，我说姥爷马上去医院做尿检，别心疼钱，就20元。他说今天下雪，怕摔倒了，明天去。我姥姥眼睛不好，两只眼睛都是青光眼，做过手术。这天我姥爷的朋友来了，说大哥你脸这么黄呢，我姥爷一照镜子脸和皮肤，还有白眼球全都黄了，我姥姥却没看见。这样立即去了医院，我的电话打过来问尿检结果。正好姥爷接的，说尿检结果尿胆红素超标。我第一反应是肝病，他说正在转抚顺市传染病院，打保肝的药呢。我说症状什么，他说皮肤瘙痒，发黄，白眼球黄了。我有一些医学知识，我当时就意识到巩膜黄染一定是肝胆的毛病。说正在检查，彩超，CT，肝功什么的。我问彩超报告怎么说？家里人告诉我还没出，等了两天，告诉我没事。这是急病，扎完针就缓解了。我问报告怎么写的，却不告诉我。我意识到不好。我几乎天天打电话，后来和我说了彩超显示肝门胆总管明显扩张，CT显示肝门胆总管处有一球形软组织暗影，边界光滑。结论，梗阻性黄疸。

我当时听完，心里想不是结石就是肿瘤，就怕是肿瘤。我特意问姥爷疼吗？他们说不疼，我此时心里凉半截，但还是报侥幸心理，传染病院把姥爷转到了肿瘤医院。我说去沈阳医大二院看，去了做了个增强的核磁共振，确诊了肝门部胆管癌。我姐电话告诉我的，我当时瞬间崩溃了，感觉天塌下来了，我急得嚎啕大哭，我姐说别哭，我爷还没怎么的呢！你得挺住啊。我想回家，但是又不敢回家，我姥爷是有文化的人，他肯定知道自己什么病情，自己却从来不谈。我怕我回去了，他看远道上学的都回来了，可能自己的大限到了呢，这样不利于他的治疗。他根本就不想我知道，更不想我回去，他就怕耽误我学习。我每天打电话，告诉他我很好，我在上海某名牌补习机构当老师，收入很高，告诉他，我可以自己挣钱了，到了回报您的时候了，他非常的高兴。我告诉我的亲戚，我姥爷不行了，马上给我打电话，我要回去伺候他最后的一段日子，陪他走完人生的最后一段路。他们都答应了！！

4月30日，寝室的同学的外公，肝癌走了。我心非常难受，我怕，我非常怕下一个就是我姥爷！！可是往往越怕什么越来什么。5月8日的早上6点，我每天8点前的电话都不接，那天正在睡梦中的我，听见手机响了，却立即跳下床，看见手机号码是家里打来的，我就知道出事了。

一辈子都在为别人活，一辈子勤勤恳恳做事，本本分分做人。风风光光活了一辈子，就这样悄悄地走了。没有留下一句话，没有想见一个人。死前姥姥抓着姥爷的手，却被姥爷狠狠甩开了，他不想让我姥姥想他，因为他知道他一走，我姥姥是什么样。一辈子一点福没有享受到啊，马上孙子大学毕业了，他却走了。

有时候我在想，我怎么这么粗心啊，我初中时曾经发表过一篇论文获了抚顺市科技创新大赛一等奖，题目就是《癌症并不可怕》。我这么了解癌症的人，还有一些医学知识，我自己的姥爷在我眼皮底下每天都在消瘦，虚弱，食少腹胀的早期现象没有察觉，我真是粗心啊！我真的很后悔，我如果带他们去检查身体，就不会是现在的结果了。

姥爷刚走的时候，我和姥姥简直崩溃了，感觉靠山山倒，姥姥是失去了女儿，刚刚缓过劲，老伴儿又走了。我是失去妈妈，又失去了养育我的姥爷，生我养我的人走了！但是我们并没有被击倒，因为我们知道，我们还有对方。我知道姥姥以后还有靠我养老送终呢！我只要还有姥姥，我就还有一个家。我们为了彼此，都要好好活下去。

现在的我，每天都在努力奋斗，自己赚取生活费，不给姥姥负担，我还要养活姥姥。虽然我还没毕业，我现在已经是上海某名牌补习机构的金牌讲师了。闲暇的时间里，我还做贩卖黑木耳的生意，现在食堂有两家用的就是我的黑木耳，阿姨们都是我的顾客，我只想多挣点钱，减轻姥姥的负担，帮助姥姥还一些姥爷治病欠下的债务。剩下的钱我做投资，我在吴寿林老师的指导下，投资了邮票收藏，我已经小有受益了，用赚的钱给妈妈买了块墓地，因为妈妈这么多年都是在荒山野地里葬着，我每次想看妈妈非常难，我想逝者已逝，生者不能为其多做些什么，只能给买块墓地，常去看看，不枉妈妈生我养我一回。

我现在的目标是学好专业，毕业好好工作，靠自己的力量让姥姥的晚年生活更幸福。也是真巧，我姥爷去世，我舅舅家的姐姐怀孕了，就是我姥爷的重孙子。但是很遗憾，他没有看到这个小家伙出世。来了一个，去了一个，老的走了，小的来了，旧的走了，新的来了。可能这就是生命的轮回吧！爱是需要延续的，姥爷对我的爱，我无法报答了，我应该把它延续下去，好好待我的小外甥。爱真的很伟大，他不求回报，只需延续。我会把爱延续给下一代！
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