上海电影艺术职业学院团学建设的问题、思考和方案
在即将过去的2011年，共青团上海电影艺术职业学院委员会以毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实党的十七届六中全会精神，紧密围绕学院党政工作重点，努力提高团组织工作实效，以改革创新来推动我院共青团工作新局面，在团员的思想道德建设、公益实践、促进文化事业建设等领域，均取得了较为优异的效果。现在调研总结如下：

一、夯实基础、进一步加强团委自身建设

我院团委在始终坚持党建带团建，打下夯实基础，加强自身建设，是我院共青团工作持续发展的重要保障。学院团委每周对系部团支书召开例会，定期向团员宣传党团最新政策及思想路线，不断学习理论知识，提升团员自身内涵建设。同时出色完成上级团委下达的任务，广泛宣扬共青团的思想和作风。
同时，我院团委在本年度相继开展了一系列“读书小组”“读报小组”等活动，并定期做好反馈总结工作。学生们在读书、读报的同时，不仅能了解课堂之外的知识，更能在艺术教学的氛围中，培养自身的艺术修养和人文素养，真正突显我院“先学做人，后学艺”的办学理念。
我院团委为活跃基层团生活，积极鼓励各团支部每学期组织2~3次具有公益、有意义、有特色的团员活动，并结合每月的主题教育日开展，对团员学生加强传统习俗教育及重大节日的教育，扩宽团员学生视野加强对学生素质内涵的培养，极大的丰富了广大团员同学的生活。

二、发挥专业特色平台，提升学生凝聚意识

   我院作为艺术类学院，每个专业都是一个专业社团，而将这些专业凝聚起来打造有本院特色品牌活动。通过学生外联自身挖掘，搭建校内外活动平台，深化“引进来，走出去”原则，启动专业联动模式，将学院外无限资源引进来，学院学生有限资源走出去，并积极与上级团委做好沟通与协助工作，努力打造固有的校园文化品牌。以大小型活动作为切入点，从实践中锻炼学生专业能力，并围绕学院校训“先学做人，后学艺”作为目标，指导学生从建设自身内涵深化素质教育影响力。

三、以人为本，自我成长，自我管理，自我发展，自我监督

   学院团委以学生自我成长角度出发，以人为本，让学生在不同的环境中得到锻炼。学生会的自律委员会定期对团委学生会各部门的工作进行“周检”和“月检”，监督和考核各部门在工作中和各项活动中所存在的问题，并及时将发现的问题提交学生会主席团。自律委员会也将从老师和学生中听取到的意见和建议及时和各部门进行沟通和调节。建立完善的团委学生会架构体系和各项考核制度，严格遵循考核标准执行，对学生干部不断在思想上进行指导和监督，在行动要求更严格规范发挥带头模范作用，逐步形成一支高效率、严要求、自我管理的学生队伍。让学生干部有效的管理学生，让他们形成竞争上岗的意识，从而有效促进学生能动性发展。让团委学生会在老师和学生群中做到是一支“站得直、抓得紧”的学生团队。
回首一年我院团委工作，我们有让我值得骄傲的成绩，也存在着一些问题与不足。
1、 责任意识淡弱，需积极正面引导

针对现在时代性的大学生普遍身上存在自我感强烈而责任意识淡薄的特点，我院团员学生也存在此通病，对此现象学院团委老师积极正面引导，对突出问题悉心指导和解决。让学生在团队中意识到对身边人的责任感的价值和重要体现，从而增强学生对整个社会的责任感。在学校的“五分钟德育教育”中也始终贯穿这个理念，不仅在理论上对学生阐明道理，用实践行动让学生亲身体会责任感对一个人的重要性，运用理论与实践相结合模式对学生进行积极、全方位的正面引导。

2、 按部就班，缺乏创新意识

对于艺术类学院的学生来说创新意识尤为重要，艺术本身就是创新的载体。而我们的学生在熟练技能的基础上缺乏创新改革意识，对自身创新意识还有提高。团委学生会努力促进与团市委和各兄弟院校之间的交流，取长补短，拓宽眼界。我们也积极参与创意公益活动，让学生结合自身专业特长的同时，散发年轻学生的朝气，转换新颖的思维模式，使学生真正做到从脑力上动起来。

3、习惯于“等待”任务，工作主动性稍有欠缺

     对于一名团委的学生干部而言，积极响应团组织号召，完成下达的各项任务，固然是一种常规化的工作模式。但随着新时期团建内容的不断丰富、团建形式的不断推陈出新，就愈发考量着一名学生干部的思维主动性，而不是机械式的去“被动”等待任务下达。因此，如何培养学生干部的创新意识，使固有的“等任务分配”逐渐提升为主动谋求创新理念，是我们在今后的工作中需努力探寻的重点。

  回首过去，开创未来。我们坚信，在上级团组织的关心下、在学院党政领导的带领下，我们这样一支年轻的队伍定会逐渐形成自我完善的体系，同时体现学生自我循环体系，做到相互监督、相互培养、相互进步、共同成长。
共青团上海电影艺术职业学院委员会
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