上海市学校共青团重点工作创新试点总结材料

上海电机学院团学工作网络新媒体战略转型项目总结材料
按照团中央“加强全媒体引导方式构建”和团市委学校共青团重点工作创新试点的要求，上海电机学院共青团在充分开发团中央试点微博平台（共青团上海电机学院委员会官方微博）的基础上，于2014年3月正式组建上海电机学院达达马新媒体团队，并于2014年5月4日正式启动“达达马”共青团上海电机学院委员会官方微信平台，且以其为核心构建了全校青年组织微信微博体系，依托无线终端，密切联系青年，积极培育和引领社会主义核心价值观。

一、项目主题与思路
1、项目简介
“达达马”无线终端包含各级、各类微信、微博约30个，涉及团青组织、青年自组织、社团以及专项活动平台，主要开设价值引领、微言大义、团青生活、微关注、微视点、校园服务站、青年服务等近10个板块，截至2014年12月，无线终端引领项目总关注量约为2万人次，发送各类微博、微信约2000余条、互动约40万次。
2、项目主题
随着经济社会发展，思想政治教育引领模式也有传统阵地式、课堂式教育转变为网络思政，更因近年无线媒体的快速发展，进而形成无线思政教育模式。“达达马”无线终端引领项目就是基于无线时代所建立的互动式、即时性、针对性的社会主义核心价值观教育、引导和宣传平台。
3、项目思路
   “达达马”无线终端引领项目是基于在校大学生的开放式无线终端互动引领平台，由官方主办、学生运营，秉承引领、开放、互动、服务的宗旨，教育、引领全校大学生。具体总结近4年的运营思考，凝结成以下经验和思路： 

1）互动引领。官方主办，主导政治方向，学生运营，灵活互动方式，这样既确保了内容的规范、引领，又增强了互动性和吸引力，管理和运营团队与受众之间形成了良好的互动、引领关系，效果显著。
2）即时开放。无线终端继承了无线时代的极速网络，同时也秉承开放、连接社会，“达达马”无线终端所属的各类微博、微信平台均在与其他卓有影响力的保持良好互动的同时，加强与在校青年即时沟通。
3）对接服务。无线终端虽是事实上的“一对多”，但亦加强服务和引领上的“一对一”，提升点对点服务、引领的实效性。终端后台将关注群体分门别类，针对需求开展对接服务，基于“一对多”但确保“一对一”。
二、项目目标和举措
“达达马”无线终端引领项目是上海市共青团30多个团建工作创新试点项目之一，具有良好的运营和管理基础。项目整合学校官方微信、微博等新媒介公共平台，强化团工作的思想内涵、思想深度和正确方向引领，打造青年温度、青网态度和青春亮度，增强对团员青年的覆盖面和影响力。
1、项目目标
 “达达马”无线终端引领项目旨在打造：基于社会主义核心价值观的“引领实践平台”、基于高校文化与品牌宣传的“自媒体官方新闻中心”、基于在校生和已毕业校友互动交流“学友互动中心”、基于网络上和学生互动的“公众互动中心”、基于学术文化传播的“学术文化活动中心” 、基于危机公关的“舆情监测中心”等，竭力打造团属的立体、精准、快速的“全媒体”信息投放平台和能力，进一步走进青年、服务青年、引领青年，引领青年积极践行社会主义核心价值观。
至2015年末的具体指标设定为以下几方面：
1） 吸引在校学生、校友、社会人等累计关注量达2万人次；
2） 累计发布引导帖、宣传帖、针对性帖达3000条；
3） 加强针对性、实效性建设，累计互动超50万次；
4） 争取形成典型性经验，供宣传、借鉴和推广。
2、运管举措
新媒体既是共青团进行思想引领和社会化动员的重要渠道，也是加强团的组织建设、开展组织化动员的重要手段。用好新媒体和文化时尚手段的工作方向，是新的时代条件下实现“两个全体青年”重要目标的必然要求，是做好新形势下引导青年工作的必然要求，也是保持共青团在青年中合理适度的组织存在的必然要求。结合以上具体要求，制订以下举措：
1）运营举措：
a、内容丰富化
    结合学生需要和校团委工作特点，设置创先争优、价值引领、学校新闻资讯、信息公告、情感励志、时事评论、团学活动、电机文化历史及生活资讯等。同时加强与社会接轨，关注时政和社会舆论，做到内容丰富，满足学生需求。
b、栏目多样化
    平台发布内容的丰富化要求栏目设置的多样化。平台结合自身工科专业特色，在微信上设置多样化的栏目，打造特色板块。例如：电机名人、家电维修TIPS等栏目使官方微信个性突出、特色鲜明，更好地满足学生的需求，学生可以从自身兴趣和需求来选择关注的议题。
c、语言个性化
在语言文字的使用上，摒弃陈旧俗套，将生动有趣、富有创意的网络语言运用于其中，短小精悍、言简意赅而又幽默诙谐。
d、互动常态化
互动产生影响力，微信、微博的显著特点就是能让网友随时进行评论、表达看法、参与互动，这是高校团委官方微博、微信扩展影响力的重要手段之一。同时，开展时事评论、网上调查、投票，发起话题和活动，引起受众的参与热情，形成常态性的互动机制。
2）管理举措
组建一支以学生为主体的、“懂技术，会管理，善经营”的微信、微博平台建设管理团队。在高校官方微信、微博的运营上建立起较为完善的运行机制、培训机制、监督机制以及奖惩机制等。
三、项目特色和亮点
 “达达马”无线终端引领项目以培育和践行社会主义核心价值观为己任，以无线终端为平台，以丰富和拓展德育教育工作路径和内涵为重点，引导广大青年“勤学、修德、明辨、笃实”。具体特点和亮点如下：
1、针对性强。
    本项目既有面上普及方案，又有针对性互动模式，可以有效弥补和提升面上普及的效果，加强具体和个案引导，既抓重中间又抓两头，确保质量。
2、创新性强。
    本项目基于最新的时尚载体，充分发挥其强大的基础功能，并在此基础上整合资源、集成创新，形成更加有吸引力、整体性的创新引领互动平台。
3、长效性强。
    本项目自运营起至今已跨越4个年头，前期运营经验丰富，实践成效显著，并已经形成了比较系统、稳定、科学和长效的运营机制。
四、主要成效和经验
    总结项目运营以来的成绩和经验，主要有以下几个方面：
1、建立长效机制。
    项目建立了《信息发布管理办法》、《管理员工作手册》等一系列长效机制和制度，建立了组织机构和管理体系。
2、开设专题服务。
    项目陆续开设了“青马调研”、“青马引领”“新校区信息咨询专题”、“60周年校庆信息咨询专题”、“新生开学信息咨询专题”、等十余项专题服务，在引领理想信念的基础上，做好专题服务支撑，赢得了广大师生的普遍赞誉。
五、下阶段工作计划
1、主要工作考虑
1）进一步加强队伍建设。
建立“ ‘达达马’无线终端引领项目”指导委员会，设主任1名、副主任2名，宣传组、材料组、互动组、技术组等组别，建立梯队机制和培训制度，大力加强队伍建设。
2）进一步加强专题服务。
借助不同时期的热点和难点开展专题服务，吸引青年注意力，赢得青年认可，并在此基础上开展社会主义核心价值观的教育和引领工作。
2、下阶段工作计划
2015年1月－20154年3月，加强队伍建设，建立指导委员会；
2015年41月－2015年5月，加强专题服务，提升服务内涵和水平；
2015年6月－2015年11月，加强调研和针对性宣传，提升实效；
2015年12月，开展项目总结工作，并调研下阶段工作。
    总之，“微言大义——‘达达马’无线终端引领项目”是上海电机学院宣传、贯彻和践行社会主义核心价值观的重要平台，是上海市共青团30多个团建工作创新试点项目之一，具有针对性强、创新性强和长效性强等特点，学校将其作为大学生思想政治教育的重要抓手，累计运营超过4年，成效显著。未来，学校将进一步加强和改进项目队伍建设和专题服务，不断总结、提炼特色，做实、做细、做深社会主义核心价值观和中华优秀传统文化教育。
达达马微信平台专门介绍

为深入学习贯彻中央精神，充分认识做好新形势下青年思想引导工作，我校团委将依托微信公共平台这一新媒介，构建学校共青团网络新媒体工作阵地，打造团属的立体、精准、快速的“全媒体”信息投放平台和能力，进一步走进青年、服务青年、影响青年。
 “达达马”微信平台是由共青团上海电机学院委员会创立并实施的社会主义核心价值观宣传、引领和互动的微信平台，是共青团上海电机学院委员会官方微信平台。2014年5月4日，上海电机学院团委官方微信“达达马”正式面向电机八万师生校友投入使用。10月12日，达达马微信平台以“青马”的崭新面貌问世，以“青春的马克思主义者，青春的达达马”，内容更加深入，功能更加完善，板块更加丰富多彩。
截止到2015年1月，微信平台累计发布推送110次，推送消息近700条，拥有近5000名关注量，基本覆盖我校一半以上的学生。日常运营中，微信团队一直坚持着以下四个可复制、易推广、能借鉴的原则。
第1、 内容丰富化
结合学生需要和校团委工作特点，设置创先争优、价值引领、学校新闻资讯、信息公告、情感励志、时事评论、团学活动、电机文化历史及生活资讯等。同时加强与社会接轨，关注时政和社会舆论，做到内容丰富，满足学生需求。我校的品牌活动“年轻的风－校园歌手大赛”学生组织组织的 “五四圆梦计划活动”、微信团队策划的“母亲节活动－爱要说出来”专题、 “毕业季”专题等活动均在达达马平台上进行了前期介绍、中期跟踪、后期报道。通过丰富的推送内容，我们拥有了稳定的关注量，并确立了达达马微信平台在校级宣传途径中的主力地位。
第二、栏目多样化
平台发布内容的丰富化要求栏目设置的多样化。10月份，达达马以“青马”的崭新面貌问世。以“青年马克思主义者，青春的达达马”的具体内涵继续为八万电机师生校友服务。开设了17个不同类型的专题，在推送上针对不同的人群具体服务，师生校友可以从自身兴趣和需求来选择关注的板块。同时在时间上制定固定的推送时间，每周一、三、五、七固定推送，运用阅读者的逻辑惯性思维，吸引稳定的关注群体。使阅读量保持了持续增长，效果十分显著。
与此同时，达达马微信平台一直坚持建立长效机制和开设专题服务。在学校微信普遍沉寂的暑期，达达马的“新生攻略”成为了学校类微信平台的一个亮点。在“新生开学信息咨询专题”中，根据前期调研的数据统计，团队搜集整合了新生感兴趣的12个板块的学校信息，使用关键字回复的模式，设置了学校概况、住宿情况、食堂介绍、活动一览等12个方面的内容，使新生们能够提前了解学校和学生活动。关键词查询达到60000次，微信团队人工回答了新生问答共4000多次问题，并在后台整理归纳家长、学生的建议近百条，搭建学生与学校的沟通桥梁。
第三、语言个性化
在语言文字的使用上，围绕青年的特点，摒弃陈旧俗套，将生动有趣、富有创意的网络语言运用于其中，短小精悍、言简意赅而又幽默诙谐。
第四、互动常态化
通过互动引领、及时开放、对接服务，主动开展时事评论、网上调查、投票，发起话题和活动，引起受众的参与热情，让关注群体随时进行评论、表达看法、参与互动，形成常态性的互动机制。目前，除了关键词查询、人工回复之外，我们还开设了青马互动版块，将师生们集中关心的问题进行回答。
同时我们积极进行数据统计。从数据中我们分析出用户的需求，从而为校团委活动的开展提供数据。从而从宏观上制定不同时期的方针，对推送内容进行采编，从被动求关注到主动吸引关注。
达达马微信平台是上海电机学院宣传、贯彻和践行社会主义核心价值观的重要平台，作为上海市学校共青团团建工作创新试点项目，学校一直将其作为大学生思想政治教育的重要抓手未来，我们将一如既往地牢牢把握引导青年这一团的根本任务的要求，继续坚持用好新媒体和文化成果，努力实现引导青年的工作目标。在重要工作、热点问题上旗帜鲜明地亮出正确观点，还要努力营造宏观氛围，形成社会舆论。进一步加强和改进项目队伍建设和专题服务，不断总结、提炼特色，做实、做细、做深社会主义核心价值观和中华优秀传统文化教育。
