上海石化工业学校团委工作梳理
在过去几年中我校团委紧紧围绕学校中心工作，认真做好青年团员的思想教育工作，积极开展各项丰富多彩的文体活动，组织学生参加各项社会实践，搞好重大节日的庆祝活动，促进学生德智体等素质的全面发展，为学校各项工作作出了应有的奉献。各项工作如下：
 一、强素质，抓好团员队伍的先进性教育
为了提高团员队伍的整体素质，组建一个有战斗力、凝聚力的团队。每月我团委定期都将召开团委委员和教工团支委会议，对各项工作进行讨论研究，同时也让团委委员了解学校中心工作的最新动态。在全校范围内开展团员组织生活，让全校团员在欢快的气氛中接受教育。旨在让团员树立环保意识，增强主人翁意识、责任感。
二、积极组织开展一些有意义的文体活动
带领学生会干部开展丰富多彩的活动。活动是同学展示才能的机会，是学生干部锻炼能力的舞台。紧紧围绕“中国梦”为主题，开展“抒怀杯”朗诵、演讲比赛；踢跳；篮球联赛；校园卡拉OK大赛，乐器大比拼、棋类比赛；召开劳纪表彰大会和优秀志愿者表彰大会，对学校里优秀的劳动委员、纪律委员和志愿者进行表彰。
三、不断加强干部队伍建设，全面提高学生干部素质
学生干部队伍建设是一项长期的重要工作，需要长抓不懈。10去年月份，各部门招新工作相继完成，从14级新生中选拔了一批优秀学生加入到学生干部队伍。各部门对新部员进行了培训，让他们熟悉工作内容、掌握工作方法、树立服务意识。
5、 加强团员教育，促进班级团支部建设
目前我校青年数达到4026人，其中共青团员有2873人，占总不过青年数目的71%，为了提高团员队伍的整体素质，组建一个有战斗力、凝聚力的团队。每月我团委定期都将召开团委委员和教工团支委会议，对各项工作进行讨论研究，同时也让团委委员了解学校中心工作的最新动态。在全校范围内开展团员组织生活，让全校团员在欢快的气氛中接受教育。旨在让团员树立环保意识，增强主人翁意识、责任感。
六、推进学校明星社团建设；
示范校建设是我校目前的中心工作，其中我校社团建设也是示范校建设的一个特色项目。以示范校建设为契机，实现我校定的三年德育目标，在社团的数目、学生覆盖率、社团品质等各方面实现逐步提升。
学生社团取得优异成绩。目前，学校在册登记社团36个，经常性参加社团活动学生人数为1039名。龙狮社团包揽上海市首届龙文化学生全能赛龙狮同台套路第一名等三个奖项，成为我校第一个市级三星级社团；体育社团在市、区阳光联赛中集训披金戴银，跳踢社团获上海市阳光体育联赛跳踢比赛一等奖，篮球社团在上海市阳光体育大联赛中获得团体一等奖；综合类社团在全国文明风采竞赛、全国“五好小公民”主题教育读书活动中均屡获佳绩，“美丽中国，我的中国梦”主题教育读书活动征文比赛获一、二等个人奖各一个；艺术类音乐社团获上海市校园文化“音乐剧”比赛银奖，舞蹈社团暨通过预赛后挺进市级12支队伍总决赛，遗憾获得铜奖；时政社团获得上海市中职时政大赛团体银奖，2014年新沪杯法律知识竞赛中职组团体银奖，心理协会”社团在上海市中等职业学校特色心理社团的评比活动中荣获一等奖。
明星社团的打造，是在“质”的方面下功夫，是为其他社团树立的榜样，为推进社团的规范化发展起到了作用。
其他示范校所涉及的社团，也在稳步推进。
七、践行学生会自主管理；
学生自主管理，是学校的一道靓丽的风景线。是在某种意义上，践行“三自(自我管理、自我教育、自我服务)”原则的基层群众自治组织，也是“中特体系”的一个组成部分。
学生管理的最终目标要实现学生的自主管理，要认真梳理学生自主管理在开展卫生、环境、纪律自主管理中的瓶颈，进一步完善学生自主管理的四大要素（队伍建设、制度建设、检查监督和结果反馈），最终形成自主管理的闭环管理机制，由点及面，重点加强学生纪律（迟到早退、基本规范、仪容仪表、就餐秩序、文明礼仪）、卫生（班级卫生、环境卫生、包干区卫生）和信息（心理员、信息员）三方面的自主管理，形成良好的校风。自主管理的效能要从辅导（年级）组自主管理上实现突破，抓实、抓细年级组对学生基本规范的管理。
构建完善的校级学生自主管理体系，初步建立校科年级组三级学生自主管理队伍。学生基本规范、校园环境、班级环境、学生纪律（含南北校区食堂就餐秩序）取得明显成效。
学生自主管理队伍的建设是构建和谐校园、和谐社会的重要力量之一。借鉴别人优秀的管理经验，以此来弥补自身管理缺陷。当然对于腐朽的、落后的管理经验，要极力的排斥。

8、 继续推行学生民主管理委员会制度，加强学生参政议政的能力
学生是学校的主体，为了更好的加强学校的管理，为学生提供优质的服务，校团委于2011年12月成立“上海石化工业学校学生民主管理委员会”，其基本组成是全校各个班级选择一名学生作为班级代表，成为委员会委员。各个班级推荐的人选应该有一定的议事能力，有足够的责任感，能够代表学生对于平时学校管理提出意见，男女不限，其中考虑了外省市学生、住校学生、走读学生、学生民族的比例，所有成员具有广泛的代表性。学生民主管理委员会主要从学校各个层面的管理出发从学校教学管理、学生管理、食堂管理、住宿生寝室管理、安全管理等方面提出意见。
到目前为止我校学生民主管理委员会已经召开了五次会议，以此为平台提出的各类问题也得到了校领导的重视，并得到了不同程度的解决。
9、 根据学校要求继续推进校园文化建设
校园文化艺术建设初见成效。学校艺术节的两个重量级项目，元旦联欢和五月歌会正成为学生展示个人和集体艺术才华的舞台；市级艺术比赛中“音乐剧”获银奖和“舞蹈”比赛获铜奖，艺术比赛在市级比赛中暂露头角；东方绿舟校级展示获得一个一等奖、二个二等奖和三个三等奖；艺术节期间举办了卡拉OK大赛、乐器大比拼和海报设计大赛等；另一个校园文化建设项目——学生涂鸦墙已成为展示校园文化艺术的一道亮丽的风景线。
10、 做好学生职业生涯规划和创业园工作
做好生涯规划指导，完善学生创业实践园。学生职业生涯规划按照学校方案稳步推行，学生创业园建设逐步从计划向运作向市场化运作平稳过度。按照采用引店入校、校企合作和市场化运作，实施优胜劣汰的机制，目前，学校正常运作项目5个，营业额达到25879元，已引进和和调整多个新项目。如新视线（眼镜店）、金山快递超市和与强丰公司正在洽谈的电子商务项目。

团委总体上要求各个团组织的成员在思想上、行为上更加严格要求自己，勇于面临新的困难，面临新的挑战，我们处在一个变革的时代，时时处处都充满着变革。实际对工作也如此，只要有一份内心的热情，我们的工作就能做的更加的精彩！

