上海科学技术职业学院团委特色品牌项目材料
上海科学技术职业学院第二阳光青年志愿者协会是一个充满朝气，乐于奉献的青年集体，共有志愿者185名，平均年龄21岁，全部为35周岁以下，其中中共党员7人，共青团员178人。上海科技学院第二阳光青年志愿者协会在校团委指导下，以群众需求为导向，以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神为主题，为继续弘扬志愿奉献精神，进一步动员更多的同学加入志愿者队伍行动，紧紧围绕扶贫帮困、社区服务、文化宣传、美化环境等方面，开展了多种形式的青年志愿服务项目和活动，为整个校园及其周边环境营造了健康、向上的氛围。2010年，上海科学技术职业学院第二阳光青年志愿者协会被嘉定区授予“青年文明号”荣誉称号。
1、 健全志愿服务队伍，规范和提高志愿服务水平
坚持因地制宜、因需制宜、因人制宜的组织设置原则，调动学校各部力量，合理设置青年志愿服务组织机构，努力形成青年志愿服务组织更加正规化。充分调动和组织志愿者队伍共同为社会的发展服务，加大了青年参与各类社会志愿服务的力度，保证了各项服务活动有的放矢，不走过场。
志愿者是志愿服务事业的群众基础，壮大志愿者队伍，严把“两关”：一是青年志愿者关，在招募中严格执行青年志愿者章程，以志愿为前提，挑选各系的学生，确保每一个志愿者都具有较高的思想觉悟和素质。二是组织管理者关。在志愿服务活动管理者的任用上，重点选用有较强的组织协调能力和精力充沛的志愿者担任。把严“两关”，确保了志愿人员具有较高素质，增强了志愿服务组织的战斗力，提高了志愿服务的质量。我会志愿服务队有志愿者的档案，有专门负责人，有明确的服务项目和活动记录。这样的举措对于加强志愿者队伍的管理，易于总结、优化服务以及为进行工作考核和评选表彰提供了保障和依据。
2、 建设多元化志愿服务项目，立足校园，面向社会
（一）发扬传统，做好本职工作
在校内，每年3月的学雷锋月，植树节，5·12汶川地震纪念日，6月的献血志愿服务，11·9消防演习，12月1日世界艾滋病日，12月5日世界志愿者日，造血干细胞的捐献入库等，我部都会开展一定的活动加以宣传和支持。我们还结合健康教育及各类活动组织学生学习健康知识，养成良好的行为习惯，如“爱牙日”、“爱眼日”、“环境保护周”等方面的宣传教育。在今年4月，为给予身患重病的一名大三同学帮助，我们发起了全校性的捐款活动，捐款的数目及在学校内的影响都颇佳。虽然并不能完全的解决问题，但是我们已尽己所能呼吁身边的人来一起关注她，帮助她，让她感受到来自校园这个家庭的温暖。
（二）关爱社会，引领志愿者走向社会
除了校内的志愿活动外，我们一直都致力于更好的帮助社会上的弱势群体，让他们感受到来自社会的关怀。慰问嘉定福利院的孤老、为成佳学校的特殊儿童上课、为秋霞社区提供服务与帮助，自05年来都是我部的常规活动。志愿者们把年轻人的青春活力、欢声笑语带给了老人与孩子们，他们不断奉献并快乐着。从09年10月开始，志愿者们还积极投身到各类世博志愿者活动中，一直坚持到世博会结束。其中有5名园内志愿者，115名世博文明出行志愿者，为社区义务劳动的志愿者更是数不胜数。正是由于长期坚持志愿服务，使我们志愿者队伍的影响力越来越大，我们也新参与了一些志愿服务项目，如流动献血车的志愿者，嘉定中医院的志愿者等等。在上海市高校红十字会的号召下，我们正在为参与到自闭症儿童心理救助项目中去做着筹划和准备，使我们的志愿服务传递更多的爱,给予更多的人帮助。
（三）服务社会、奉献社会
无偿献血是社会文明程度的标志，是人间传递真情的红色纽带，更是中华民族团结互助传统美德的具体体现。实行无偿献血制度是杜绝经血液途径传播疾病的需要，是党和政府关心群众疾苦，保障人民群众身体健康所采取的有效措施，对于维护社会稳定和经济可持续发展，具有深远影响。而作为当代大学生的我们为响应党的号召，我部志愿者积极配合献血工作，志愿者的支持使得每年校内的献血工作顺利开展。
大学生志愿服务西部计划是由团中央、教育部共同实施的一项措施。第二阳光青年志愿者协会通过公开招募、自愿报名、组织选拔、集中派遣的方式，连续多年参加了志愿服务西部活动，获得一致好评。
3、 总结经验，开拓视野
在团市委、团区委、校领导的共同关怀和指导下，第二阳光青年志愿者协会的青年志愿者们用青春、热情和双手提供优质服务，真情奉献社会，在服务社会的实践中不断创造佳绩，实行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以实际行动为社会主义现代化建设作贡献。 我们将积极地与更多的先进志愿集体合作交流，借鉴他们丰富的志愿服务经验和优质管理方法,不断改进优化我们的志愿服务。 

在今后的工作中,我们会努力克服自身不足，继续发扬优点，坚持服务他人,锻炼自己,以踏实的工作作风,弘扬志愿者精神,努力使志愿者工作更上一层楼，为他人，为社会送去温暖和阳光。
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