上海行健职业学院学生会发展中存在的问题及解决方案

    我院学生会作为接受院党委领导和院团委指导的学生自治组织,是学生参与学院管理、学院建设的重要渠道和沟通学院与学生之间关系的重要桥梁,是校园文化建设的重要力量和隐性课堂的重要组成部分,是培养人才、实现教育目标的重要手段和途径。加强学生会建设是加强学院建设的重要任务。但是,目前学生会建设显得滞后于学院建设的需要了。为此，本文就现在我院学生会发展中存在的一些问题及其解决方案谈些想法。

    一、在沟通上：缺乏有效的内、外部沟通，制约了学生会的长足发展。

沟通是一门艺术，良好地沟通能够促进组织和谐地发展。

在组织内部沟通上，缺乏直接有效的沟通，使学生会普通成员对近期、长远工作目标认识不清，从而导致工作懈怠、缺乏集体归属感和团队荣誉感，影响了组织的工作效率；在组织外部沟通上，与兄弟院校的学生会联系和交流不够。他山之石，可以攻玉。因为交流少，我们也很难获得别人的成功经验或者失败教训。

针对沟通方面的问题，我院学生会高层与低层建立直接沟通机制，如设立QQ群、定期举行学生会全体大会、设立任务即时公示制度。将学生会长远目标、近期活动、近期成果、近期计划安排等内容以海报或展板、网上发布的形式对学生会所有成员和全院内所有内同学进行公示，让大家了解我们的具体工作和实际成果；在组织外部，鼓励学生会成员走出去，多看看多学习。今年12月，我院学生会代表参加了上海市学生联合会第十五次代表大会。通过交流、学习，学生们都表示增长了见识，开阔了视野，获得了很多关于学生会工作的经验和灵感，受益匪浅。

二、在制度上：制度不够完善，奖惩措施落实不到位，导致执行力不强，影响工作效率。

针对制度上存在的问题，我院组织成立了学生代表委员会，实行学生会工作问责制，充分行使同学们的知情权、参与权与监督权；建立对工作实绩进行考核评价的指标体系，实行工作实绩量化考评机制。不仅考评各部基本工作的完成情况，同时还考核各部负责人例会参与、活动出勤、活动总结提交等其他指标，实行量化制。由主席团对各部进行考核、办公室予以登记、汇总，在每月例会上公布，各部对评判若有疑问可提出异议。学期末根据总分排名，以此作为评优评先的主要依据，对前三名部门及表现特别突出的成员予以表彰奖励，并在全院内进行公开表扬。

加强制度化建设，使学生会成员严格按制度办事，做到赏有依，罚有据，从而提高团队执行力。

    三、在思想上：某些学生会干部思想认识不到位，责任意识不强，存在不同程度的形式主义、官僚主义等问题，影响了学生会的形象和公信力。     
针对思想上存在的问题，我们要求学生会成员转变角色意识，建立学生代表委员会，建设服务型学生会。

在全院内推选学生代表，和学生会主席团成员组成学生代表委员会，代表行使广大同学们的知情权、参与权和监督权。对涉及同学们切身利益的重要决策，学代会有权参与制定。学代会成员定期反映学生工作问题及同学们的生活问题。

学代会成员可针对学生工作或与同学们切身利益相关的问题，以书面形式提出相关议案，议案要求有针对性、建设性和时效性，经学代会讨论表决，采纳后，并予以奖励，并在院内进行公开表扬。

定期举行学生工作交流会，不断总结，吸取经验教训，提高工作能力。举行学生干部培训，加强理论学习，提高自身素质和思想认识。

新时期，学院将放开管理、拓展平台，努力探索有中国特色的党团组织宏观指导下的学生自治形式；挖掘资源，提供保障,切实加强学院对学生会工作的支持；增进沟通，扩大民主,充分发挥学生的创造精神和独立思维的能力；加强流动，注入活力，大力加强学生会的组织和思想建设。我院学生会将秉承“进德修业、自强不息”的校训，带领全院广大同学，德才兼修、知行合一、全面发展，在崭新的起点上将理想绘制成壮丽的图画，在无悔的青春里将激情咏叹出华美的乐章！
