一支粉笔情牵滇西南，三尺讲台绽放青春美
上海财经大学2014级研究生姜天宇同学事迹

2014年9月入校的新生中，有这样一位特殊的老同学。他在2012年毕业后，主动参加志愿大学生服务西部计划，成为了云南省孟连一中的初二年级物理老师。服务期满后，为了不影响毕业年级同学的学习，他主动申请延期一年，两年服务期结束之际，又组织其他志愿者为当地的学生开办暑期学校。他自己申请助学贷款，却长期资助服务地的困难同学；他获得了2013年上海市五四青年奖章，事迹被上海热线、上海教育新闻网、新民晚报、凤凰网等媒体报道，却依然是同学们身边亲切的“助教哥哥”，他就是我校2014级研究生姜天宇。

一、“天宇德利姆”——梦想在奉献中绽放
   “天宇德利姆”（天宇DREAM）是大四毕业时同学们给姜天宇起得新绰号，同班同学赖辉说“在那个毕业的季节，大家仰望天空，看到的尽是自己的梦想。‘天宇德利姆’怀揣他那人民教师的梦想，开始走向下一站。”
姜天宇来自黄土高坡，父母务农，靠辛勤劳作养育四个子女，他是家中最小的一个。2008年考入上海财经大学，上海和家乡之间在经济发展、教育水平上的巨大差距，不断引发他的深入思索。同学们多次听到他谈起这种差距带来的冲击，并表示希望能到祖国最需要教育资源的地方，带给偏远地方的孩子更多走出山里的机会。
在校期间得益于学校优良的学风和老师的悉心培养，姜天宇勤奋好学，打下了较为扎实的数学专业基础，多次获得国家励志奖学金、校人民奖学金。毕业后，他遵循自己最初的梦想，义无反顾地报名参与西部服务计划。
孟连一中缺少初中物理老师，姜天宇主动请缨。设计课程时，他充分发挥数学专业优势，“将物理和数学尽量紧密结合在一起，注重系统性，同时对学生进行了大量有针对性的数学辅导。”他说“做这些事情其实对学生的物理成绩不会产生直接影响，但考虑到学生的长远发展，认为这样做是对学生负责的一种方式，乐而为之。”
一年服务期满，姜天宇从物理教学的门外汉变得游刃有余起来，经他所带的班级物理成绩有显著提高，而此时同行的志愿者也开始准备返程。“如果我走了，当然会分一个新老师教学生，但是，初三的时间本来就紧，让学生和老师再去相互适应，肯定会对学生成绩有负面影响，”姜天宇决定把这届学生教到毕业，为此主动申请延期服务一年，“我志愿连续参加，至少服务一届学生”。
2014年7月当地中考成绩揭榜，他所教的学生包揽了全县中考成绩总分前三名，32名同学考入前一百名，还有一位同学考出了物理单科的最高分99分。孟连一中校长赵承友老师评价“姜天宇在学校服务期间始终兢兢业业，尽职尽责，与同学关系密切，与同事关系融洽，能够坚持两年服务，取得有目共睹的教学成果，得到学校师生的一致好评。”
二、“做一名合格的老师”——责任在选择中坚守
    询问姜天宇在支教服务期间最大的困难是什么？答案颇有些意外，困难源自他对自己提出的一个貌似简单而又苛刻的要求：做一名合格的老师。 
    在工作博客中姜天宇这样写到“老师和学生一起通过学习这项活动来提高学生的认识水平和知识水平，老师往往充当一个引路人的角色。教学目的是通过学习课本上的知识，来进一步体会和了解学习本身到底是什么，我们到底为什么要在这里学习，我们到底应该怎样学习，我们学习的目的究竟是什么，如果不学习我们又会怎样？”
    为此他主动承担起学生的思想教育工作，努力以各种方式引导学生，树立远大的人生理想和先进的学习理念。孟连当地的教育水平落后，义务教育阶段学生的流失情况比较严重，姜天宇班上也有问题学生，他开始经常性地在课堂教学、课外辅导、个别谈话中融入理想信念教育、诚信教育、生涯教育；义务协助学校组织共青团活动；坚持撰写网络日志，与学生探讨学习问题、社会现象、人生思考，潜移默化地影响学生；还自费1400余元购买了书籍赠送学生，倡导阅读思考的优良学风。
2014年暑假，姜天宇筹划举办了一次没有学科界限的暑期学校，涵盖数学、物理、历史、文学、电影鉴赏等内容，引入模拟联合国、学习研讨班等新颖形式，着力培养学生的综合素质，提升思维能力，帮他们拓展视野。
[bookmark: _GoBack]从一个初出茅庐的大学生到探索“师，何为师？”的支教教师，从一个学生想象力和兴趣的推进者到学习意义的探究者，从一个知识传授者到师生协同关系的建构者，姜天宇的成长和进步得到服务地师生的一直认可。在孟连一中2014年毕业典礼上，他被推举为教师代表发言：“通过诚实劳动，我们会得到别人的尊重，我们会得到别人的认可，我们会实现我们心底各种各样的理想，到最后，我们会清楚的认识我们自己究竟是谁。” 而他本人也正是这样以身作则，自觉践行爱国、敬业、诚实、守信的社会主义核心价值观。
三、“回报社会，让大家彼此的心都更暖一些”——能量在感恩中汇聚
    姜天宇家中的经济状况不佳，他和哥哥同时上大学，兄弟二人都申请了国家助学贷款，但是他在离开孟连前依然资助了当地一名贫困学生每月100元，直至三年高中毕业。“我是共产党员，将尽自己能力去工作，然后回报社会，让大家彼此的心都更暖一些。”
对姜天宇参与西部志愿者服务计划，同学们并不觉得意外，因为他一直热心参与公益服务，并且从参与者逐渐成长为活动的组织策划人。2008年他入校就加入“兴家”志愿者服务队，利用周末的休息时间，为残疾人家庭子女补习，坚持了一年。2009年他参与学校“保护母亲河，宣传世博会”暑期社会实践，先后赴甘肃、青海等地实地了解黄河保护治理情况，以调查问卷、活动展板等形式宣传上海世博会。他和同学组队先后两次报名参加上海财经大学“千村调查”二期、三期项目，分赴江西兴国县和甘肃庆阳等地完成调研任务，获得校级项目优胜奖。2009年他策划组织的“节能监督志愿者”活动，被评为当年的学校精神文十佳好人好事。2010年他全程参与上海世博会志愿者活动，获评校“世博会志愿者每日之星”。此外，他还被评为优秀团员、优秀学生，并在2012年毕业时被授予“上海财经大学优秀毕业生”荣誉称号。
从热心助人到公益服务，不知不觉中“付出”已经成为姜天宇生命的一个维度，一如我们每天需要的空气和水那般不可或缺。这样一位同学在毕业时选择奔赴边疆，为祖国的教育事业奉献青春，也就在情理之中。由于他在服务期间的出色表现，普洱市团市委与上海财经大学共同协商，将孟连县第一中学设为上海财经大学研究生支教团的固定服务点，安排志愿者长期接力驻地服务，让志愿服务的精神薪火相传。孟连一中党委书记白京老师谈起上海财经大学的志愿者，“你们的敬业精神、对学生的热爱之情、对边疆教育事业的真诚投入，深深感染了我们老师，对学生和家长而言带来全新的思维方式和视野，希望今后能够有源源不断的优秀学子参与到其中，为祖国边疆的教育事业发展添砖加瓦”。
四、“学习欧拉”——成长在生活中继续
“回望欧拉，学习欧拉”是复旦大学数学学院李大潜院士在做客上海财经大学“科学·人文大讲堂”中应邀报告的题目。那天，姜天宇是台下一个静静的听者，不久后，他作为主要成员的数学学院研究生志愿辅导小组有了自己正式的名字“欧拉小组”。
在支教的两年中与同学教学相长，姜天宇在教学之余仍坚持数学、物理知识的学习和钻研教学方法，《数学分析》和《高等代数》这两门基础课程的经典教材始终放在办公桌上，他将这些最根本纯粹的知识融入了日常的工作生活中，丝毫不敢懈怠。他参加了2014年度的全国硕士研究生入学考试，以不低的成绩顺利通过了笔试、面试，再次进入母校深造。
2014年9月，姜天宇重新回到了学校，这时的他除了研究生新生，又多了一个身份——14级本科数学专业的助教哥哥。这是一个能先搜集同学需求，再上习题课的助教，这是一个会用同学的语言批改作业的哥哥，这还是一个会和同学谈人生、谈理想的“名人”。
当得知研究生志愿辅导小组需要他这样经验丰富的老师时，他毫不犹豫地加入，将自己的课余时间无私奉献给了学弟学妹。在他的建议下，全校“一锅烩”的大教室补课变成了分层分级的小班辅导教学。周末，他们的辅导教室里有来查漏补缺的同学；有逢数学必挂，求提高的同学；有通过口口相传来的；也有被辅导员通知来的…在这里，在姜天宇他们眼中，来得都是自己亲爱的兄弟姐妹，“我们要对的起他们的信任和交给我们的时间”。
面对同学关于大学生活建议的提问，他说“别人可能会觉得支教没有什么经济收入，可是人在年轻的时候赚那么多钱，四五十岁的时候干嘛？我觉得在大学里很关键的事情就是找准自己的定位。”
2015年的前夜，问姜天宇毕业了想做什么，他说“毕业后我只想做一名中学老师，认真的教好每一个孩子…
