上海青年人文经典读书工程介绍（复旦）
发言人：徐渊
上海青年人文经典读书工程倡导人文经典阅读，致力于全面提升上海青年市民的人文素养，已经步入步入第五个年头。这项活动由团市委发起，中智经济技术合作公司共同举办，采取在团市委学校部的领导下，社会化举办公益活动的全新形式，做出了有益的尝试。目前，本论坛已经成为规模最大、影响最深的上海市青年人文论坛，被《解放日报》、《文汇报》等沪上重要媒体多次报导。工程至今举办人文类讲座292期，出版集刊三册（每年结集一册），形成专家团队200余人，线上线下参与人数超过10万人次，人文竞赛覆盖全部上海高校。下面简单汇报一下2013年度的工作情况。
“人文经典论坛”讲座

上海青年人文经典读书工程由大学社团承办的“人文经典论坛”讲座，除了读书工程先前邀请到的许纪霖、杨国强老师外，又新增了几位新的学者走上人文经典讲坛，为同学们讲述自己的人生经验和读书感悟。例如：著名作家梁文道、唐诺先生，复旦大学资深教授童兵老师，华东师范大学陈波老师，同济大学余克光老师，上海外国语大学查明建，上海戏剧学院陈永东老师，山东大学王小舒老师，翻译家李继红，上海社会科学院副研究员宗传宏，上海历史博物馆研究员薛理勇，以及美国犹他大学政治学博士雷少华。每位老师所独具的讲授风格，受到广大青年学子的深切欢迎。每场讲座结束时，同学积极提问，并能引发自身深刻的思考。
“人文精品小型课程”

每月一期的“人文精品小型课程”是读书工程的特色活动，会场设在上海市中心的静安区，面向白领开展传统文化小型课程。“人文精品小型课程”每个月会确定一个和中国文化或典籍相关的主题，邀请一位对这个话题有深入研究的学者或者文化工作者，做一个2~4讲的系列讲座，每周一次。这种形式的活动在青年中间非常受欢迎。去年，复旦大学高等教育研究所研究员、博士生导师熊庆年老师的“中国教育文化传统的继承与发展”系列，为我们讲述了中国古代学校教育形态发展的历史脉络。复旦大学中国古代文学研究中心副主任陈维昭老师的“古代戏曲小说与当代生活”系列，向大家展示了包括《红楼梦》、《金瓶梅》的相关研究，以及古典戏曲与当代生活究竟存在着何种关系的探讨。
人文经典中的中国梦想

在今年“十·一”前夕，历经三个月筹备的“人文经典中的中国梦想——首届诗词格言书法作品进校园展”在上海图书馆拉开帷幕，市委宣传部副部长燕爽、共青团上海市委员会书记夏科家、中智经济技术合作公司总经理石磊先生为书法展的开幕致辞。华东师范大学思勉研究院院长杨国荣为书法展撰写了序言，开幕式还吸引了大批青年书法爱好者和人文阅读爱好者前来参加。本次书法展共展出84幅名家作品，受到社会各界的广泛关注。展后，这些精品书法捐赠给26所来沪就读学生较集中的中小学，长期悬挂在校园里，带给现代校园以传统文化的审美力量。目前，本次活动的《首届诗词格言书法作品进校园展作品集》现已完成印制，本作品集由读书工程特聘专家杨国荣、胡中行教授作序，胡教授在序中赞扬诗词格言书法作品进校园的活动“直接针对的是当今各类学校教育中的文化缺失”，具有重大的人文教育意义。
大学人文经典竞赛

配合本次书法展活动，以中华经典诗词、格言为主题的第四届“大学人文经典竞赛”初赛，也在沪上各高校火热进行。2013年12月21日，“中智杯”上海青年人文经典读书工程第四届“大学人文经典竞赛”复赛，在上海青年干部管理学院成功举办。本届竞赛一改以往知识竞赛的形式，以人文演讲赛的形式呈现给大家，呼应了今年“书法作品进校园”的活动，围绕相同主题“人文经典中的中国梦想”展开，历时一个多月，覆盖上海市39所高等院校，共计70名复赛选手参赛。今年竞赛采取了线上线下评选共同发起的形式，充分利用2013年刚刚兴起的网络电台这种新的形式，即参赛选手在复赛以后，我们将演讲录音制作以后发布在基于SNS的网络电台中，按照点播最多，最多点赞的形式，评选出最具人气奖的选手。这样使得每个选手都可以充分发动自己学校、自己院系的同学来参与本项活动，最热的选手演讲被播放3000余次，点赞1000余次，这是以传统方式发动所不能达到的。
《先典新识》的出版

继上季度第三辑《先典新识》发布，工程丛书《先典新识——名家人文与经典演讲录》第四辑也已进入选编阶段。该书选取“中智杯”读书工程论坛第四年中较为精彩的讲座内容，集结包括吴兆路、梁永安、雷国华、杨国强、陈维昭、朱华、葛亮等在内的16篇名家演讲录，将于2014年上半年与读者们见面。《先典新识》集刊一般分为两个主要部分，首先是前一年论坛的精彩讲座的稿件，其次是人文学者与专家领导向青年提供的“长辈荐书”，让读者在阅读之余还能了解到一些读书方法和阅读推荐书目。
小结

在新的社会形态和网络工具不断涌现的今天，我们要更加加快建立与之相适应的工作模式。社会自组织在政府的指导下为社会提供公共服务，这是近年来涌现的新现象，为我们青年工作创新提供了新的契机。社会组织的灵活性强，更贴近青年，能及时了解青年的需求并作出回应。企业的稳定支持也必不可少，可以说上海青年人文经典读书工程就是这样一种全新模式的探索，彻底改变了过去社会公益事业不能深入、难以持续、不被认可的状况。2013年，微信和网络电台的异军突起，就给我们建立新的联系青年的渠道提供了很好的工具。我们认为，只有不断创新，才能找到联系青年的纽带，这种纽带不需要是媚俗的，不必然是要屈从于大众文化的，而是要因势利导，以最棒的形式来吸引青年，加入到对经典人文的体悟和学习中去。
