用心做创意 让人人都满溢

“我和创意在一起”创意漂流活动项目总结
上理工附中　顾凌燕

这个题目有个缩写叫“心创溢”，是上理工附中志愿者们共同的名字。

这个题目有我们的专业和特色，就是“创意”；有我们志愿者的梦想和追求，就是“满溢”，我们想用自己的方式，让人人创意满溢、微笑满溢、收获满溢，当然溢还是那个溢出的溢！

“感恩、奉献、合作、创新”是上理工附中一直秉承的志愿服务理念，我和创意在一起创意漂流为青少年学生拓展志愿服务平台，提升实践能力，培养创新意识开启了一扇新兴之门，未来我们希望创意将常伴身边，让生活的每一天充满新的喜悦。

1、 项目背景

上海市第八届委员会第四次全体会议，一致通过《上海实施科教兴市战略行动纲要》（以下简称《行动纲要》），在《行动纲要》重要战略的指导下，杨浦区委、区政府提出了“三区融合 联动发展”的战略要求，通过区域推进杨浦基础教育创新试验区的建设，形成以创新为导向的社区文化、校园文化。通过倡导校、社合作，进行优势互补，资源共享，实现共同发展。

“人人关注创新、人人支持创新、人人参与创新”的精神正指引着创新教育的不断发展，如何借助科技教育平台，落实学生的创新意识显的格外重要。2009年4月，市教委命名杨浦区为“上海市基础教育创新试验区”，成为全市目前唯一的基础教育创新试验区。杨浦区以打造基础教育创新试验区为契机，努力要求在基础教育阶段培养和保护学生的创新意识，提升学生探索科学的兴趣，鼓励更多的学生开展创新思维的实践活动。
2010年为期六个月的世博会，使上海城市的容貌发生了巨变。其间志愿者们热情周到、高效优质的服务，得到了海内外游客和市民群众的广泛认同和赞誉，成为上海的一张靓丽名片，真切体会到“城市，让生活更美好”，2010年上海世博更美好。眼下，上海正步入崭新的“后世博”阶段，后世博志愿者服务继续延续，让志愿者服务进入常态化，是社会公众的需求，更能体现上海的城市精神，成为上海的城市精神在后世博的延续、发展。对于当前的青少年学生而言，志愿者服务本身就是其社会实践的一大平台，在后世博的背景引领下，这一平台越来越来被认可和重视，越来越具活力。
上海理工大学附属中学长期以来坚持把科技创新教育作为学校素质教育的突破口，形成了较为鲜明的学校科技创新教育特色，与辖区内五校形成“五校创意联盟”后，更多优质资源得到整合，共同发展，为推动区、校地科技创新教育的发展助力。
正因如此，2011年夏天以上理工附中为主要力量的五校“心创溢”联盟成立，以志愿者为组织形式，以创新活动为内容，开展“心创溢”志愿者活动。暑假期间，在杨浦区团委的大力支持下，在区内各个街道的协助下，拉开了“我和创意在一起”暑假创意漂流活动的序幕。

2、 项目内容

1、前期准备阶段

2011年4月至6月期间，在上理工附中的校园里，由校团委学生会发起，面向全体在校学生开展了独具创意的志愿者培训活动。为后期志愿者服务打下了坚实的基础。

2011年7月，当大多是学生开始轻松惬意的暑假生活时，上理工附中的志愿者们开始了他们紧张忙碌的活动准备阶段。从7月4日起至7月16日，从早上9点至下午4点，每天我们都能看到志愿者们在校园忙碌的身影。

根据创意活动计划，志愿者按照项目分成7组，每天上下午两班开始紧锣密鼓的筹备。展览布置的每个箱子是学生自己找来的，五颜六色的布置是学生自己用即时贴一张张贴出来的，参观参与的线路流程是学生自己设计的，每一点一滴都凝聚了“心创溢”志愿者的心血。

2、活动实施阶段

“心创溢”志愿者前期充分的准备给后面活动的开展和实施打下了扎实有利的基础，于是走进街道，“我和创意在一起”的暑假创意漂流活动从2011年7月17日起正式开帷幕。

我们的创意漂流活动包括3个大类7个项目，涵盖展示、互动、竞技等多种形式，这些活动是：

（一）创意展示类

1、“创意，身边的彩虹梦想”——学生创意作品巡展

近几年学生的创意作品大量涌现，同时科技节上获奖作品也十分优秀，因此联合兄弟学校以及头脑奥林匹克协会，在社区组织安排创意作品展览。安排创意解说员等创意志愿者岗位，让学生从安排展品、解说各个环节，全方位的来参与创意，传播创意。

2、“OM25 52MO”——头脑奥林匹克创意文化展

在头脑奥林匹克活动开展25周年之际，联合上海市头脑奥林匹克协会，就头脑奥林匹克创意文化活动，进行一次主题展览活动，让大家从另一个层面来感受头脑奥林匹克活动能孩子带来的创意与快乐。

（二）创意活动类

3、“创意，她一直和我在一起” 创意游园会活动

围绕展示活动，组织“创意游园会”主题活动，让同学们通过不同游戏和活动，多层次多角度来体验创意，体验创意给人带来的惊喜与快乐，让更多的孩子参与到创意活动中来，并真正感受到“我和创意在一起”

4、“我和爸爸妈妈比创意”——创意暑期亲子活动

不仅让孩子和父母合作来完成创意，同时和爸爸妈妈比一比谁更有创意，让孩子的想像力尽情飞舞，给孩子和父母重新认识创意的机会，让大家明白，创意能给大家带来无穷的快乐。

5、“创意大比拼”——暑期创意竞技活动

组织中小学生进行有趣的创意竞技，让孩子们在竞技的过程中来体验创意，最后评出“创意之星”。

（三）创意宣讲类

6、“创意就在我身边”主题讲座

安排教师创意志愿者，在社区内进行创意讲座，让更多学生家长能全方位体验创意，理解创意，鼓励更多的人一起来创意，创意其实就在我们身边。

7、“创意，那么简单”主题课程培训

利用学校优质资源，在暑期开设短期的创意培训课程，让更多的孩子能在整个过程在中进一步体验创新。

以上7项内容在杨浦区延吉街道、长白街道、大桥街道、四平街道、定海街道、江浦街道分别开展，前后共18个场次，历时四周。
3、总结推广阶段

经过暑假近一个半月在杨浦区各个街道的辗转，2011年8月10日伴随着江浦街道的头脑奥林匹克创意文化展活动撤展，我和创意在一起的暑假创意漂流就此暂告一段落。

其后我们所有参与此次活动的“心创溢”志愿者们在8月14日开展了一次志愿者总结活动，对所有志愿者的服务时间进行统计，对活动过程中出现的问题进行讨论和小结，对未来的志愿者活动开展提出了希望。

在接下来的日子里，我们对活动期间的感悟和收获进一步的推广：

1、在本校推广，进行活动的宣传和体验，让我们身边的同学们也能体验一次创意志愿者辛劳和不易。

2、在社区推广，将在社区设立“创意站”，长期安排“心创溢”志愿者，征集创意金点子，为社区居民提供创意服务，让辖区的孩子们也能感受创意给生活带来的快乐。

3、在各大中小学校推广，开展“创意漂流瓶”idea征集活动，让青少年学生的校园生活更加丰富，让创意点亮多彩的青春。
3、 项目特色

1、实践是创新变得真实而亲近

“我和创意在一起”暑假创意漂流活动在团区委的大力支持下，在杨浦区各个街道开展。活动本身就是围绕创意的核心展开，包括3大类别7个项目的内容让组织者和参与者都深深感受到创意很精彩，创意也很简单，她其实一直在我们身边。

我们一直坚信创新是能够被培养的，人人都有创造力，青少年应该是拥有无限的想象力，不限创造力的，但是现在的很多孩子却被有形无形的约束束缚着，难有机会让他们插上创意的翅膀自由翱翔。暑假的创意活动虽然简单却让更多的孩子参与到创意活动中来，真正参与实践，体验创意，正是为培养学生创新意识，提高创新能力的很好的平台。

2、创意让奉献变得生动而丰富

特别值得一提的是暑假创意志愿者们的付出与收获，本次活动的密度和强大对于现在的中学生来说都是少有的，在经历了一个充实的暑假之后，很多志愿者不求回报的付出时常在眼前浮现，有太多美好的画面留在了我们的脑海中，虽然活动结束了，但是我们仍然相信“心创溢”无处不在。

对于参与整个活动的志愿者们，不仅仅是奉献了自己的时间，奉献了自己的关爱，在活动过程中，自身也是一种成长和历练。从组织策划，到流程设计，通过宣传、参与、组织创意活动，不断提升了自己的服务意识，更重要的是能从活动中亲身感受创意、发挥创意、传递创意、推广创意。“感恩、奉献、合作、创新”是“心创溢”志愿者们坚持的，更是在点点滴滴中不断积累和提升的志愿者准则。

不经历风雨怎能见彩虹，我们要相信我们的孩子，给他们更多尝试的机会，为他们搭建更多需要的平台，在经历中学会成长，在奉献中学会感恩，这一切是旁人无可代替的。

3、同伴让思想插上了翅膀

活动中，所有“心创溢”的志愿者：小学、初中、高中学生都积极参与其中，同时假期里一些年轻的教师也加入了创意志愿者的队伍成为同学们的同伴。五校师生之间在志愿者的活动中逐渐形成良好的合作学习新模式，不同层次间关于创新的新同伴教育，让学生在合作中感受创新，在教别人的同时也实践了创新。

走出校门的志愿者们面向社区居民开展创意活动，接触到许多与不同年龄层次的放假的同伴。在活动的交互中志愿者与参与者也能彼此发生思维的碰撞，激发了很多好的创意，这种不同层次之间学生的新同伴教育活动，形成了一种多样化的良好的长效机制，给未来的创新教育增添了动力。

4、校、社联动的创新教育平台助推孩子放飞梦想
本次活动对于学校、社区都是一种尝试，通过开展校、社创意合作，我们感受到发展区域内创意教育资源的必要性，学校和附近的街道、社区进行合作，共同构筑创新的教育平台将让孩子的梦想放飞。

就目前而言，暑假就是非常值得关注的契机，对于放假的孩子们来说暂时没有学业的压力，他们在假期可以做更多他们喜欢的感兴趣的事情，对家长而言则希望暑假能让自己的孩子能更充分的丰富自己、锻炼自己、提升自己。而假期学生多需要到社区街道来报到，暑假开展学生喜闻乐见的活动能让他们的假期生活得到丰富，孩子们找到了展示自己创意、交流自己创意的机会，是让孩子成长的助推剂。同时这也是推动本区域学生艺术、人文、科技等一系列创意活动的蓬勃开展的大好平台，这个过程中不仅培养学生的创新精神和实践能力，提升学生的创造力，也看到很多学生中具有科技创新能力的人才在不断涌现。

校区为社区发展提供智力支持；社区为校区创造一个交流创意、传播创意的平台，也许这样的方式能为每个孩子的发展提供更广阔的舞台。未来的道路还将更漫长，我们也相信会越走越远，越走越好。

4、 项目成效

2011年的暑假注定是充满欢笑与泪水、创意与奉献、收获与感恩。“我和创意在一起”暑假创意漂流活动从七月四日正式拉开帷幕到结束历时37天。

前期历时半个月的准备工作紧锣密鼓，活动开始后，在一个多月的日子内，“心创溢”的志愿者们走过延吉、长白、大桥、定海、四平、江浦6个街道，连续四周时间，开展了18场创意活动。

据不完全统计，大约4000人次参与到这项漂流活动中，五校102名学生志愿者以及12位老师参与到活动的组织中来，平均每人有40小时的志愿服务时间，其中最长的服务时间达132小时。本次活动，共累积有60.7G资料，78个word，212个Excel，2024条短信，5462张照片，6042分钟通话……

这一切的数字都仿佛在诉说活动过程的艰辛和不易，但是对于每一位参与活动的人来说，我们确实感受到了创意给生活带来的快乐，对于每一位“心创溢”志愿者而言，更是在这个过程中学会了感恩与奉献，收获欢笑与成长。

5、 评价与展望

让志愿者成为创意的使者，去增添生活的快乐，也许也正是因为这些最简单的想法促成了心创溢的诞生。而从这个追求专业的创意志愿者团队成立以来，志愿者们秉承着创新的理念，传播创意，送去快乐，用爱和温暖让很多孩子心中埋下了创意的种子，让我们看到了未来和希望。而志愿者自己也设计创意活动，体验从想法到实践的过程，他们的实践能力、特别是行动力是在这个感受的过程中逐渐提升的。2011年成立至今，心创溢已经吸引一百余名志愿者参与，开展了大小活动多达40余项。未来我们期待拥有更加广阔的服务平台，联系更多的青少年，提供实践和体验的机会，让能力在锻炼的过程中一步步提升。
一切新的想法、观念，只有经得起推敲，经得起考验的，才是值得去实施的，但是没有经历尝试的过程，永远不知道究竟所谓的“好”标准在哪里。我们对青少年的要求和对自己的要求，就是去追求，去克服一切困难，义无反顾地去努力。尝试也好、碰壁也罢，只有经历整个过程，才会珍惜来之不易的结果。所以面向未来，我们将追求更多、更新的机会，更广阔的合作领域，让青少年得到更多的体验，去收获“满溢”，让人人满溢。

