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附：

上音实验附中（原东新中学）的沪剧艺术团活动作为一项重要的艺体教育实践课程内容已经在学生中产生了广泛的影响。自从1993年元旦正式成立“东新中学沪剧艺术团”至今，我们已经开展活动整整21年了，期间也硕果累累。2008年东新中学与上海音乐学院继续合作，改名为上海音乐学院附属安师实验中学，踏上艺术特色高中之路，在学校的新的转型期，沪剧艺术团的发展也面临新的机遇与挑战，学校将以沪剧为主体，带动学校民乐文化发展，现对沪剧艺术团的新发展提出以下方案：

1、 艺术团发展基础与保障

上音实验附中作为沪剧艺术特色教育21年的发展基地，学校已经形成一系列的操作模式，有专门的项目负责人和艺术辅导员，定点定期进行沪剧专业表演的负责人是国家一级演员王明达、国家三级演员曹冰梅，培训内容及课程安排已经经过多年的实践，学生参与过程不光在学校排演，还走出校门，走到社区，让传统艺术与社区居民产生共鸣，上音实验附中与上海市戏曲学校的协作交流，也将作为沪剧艺术团的发展提供全方位的支撑。

    普陀区教育局对艺术团的活动经费有固定扶植，在学校申办艺术特色学校的过程中，必将利用好沪剧教育的抓手，开展更加丰富、开阔的艺术团体建设。

2、 艺术团发展具体实施安排

1、 学员组成

 为了保证沪剧艺术教育的梯队发展，将与洛川学校、晋元附校形成共建关系，通过考核，招收有一定沪剧表演兴趣及特长的学员，将于上音实验附中的预备年级、高中年级共同进行成员挑选。

2、 培训课程

校本培训：在预备年级设置每周一次的沪剧艺术欣赏课，普及沪语交流、沪剧教育，包括沪剧传统文化介绍、沪剧片段选唱教学、学习沪剧校本教材，每年排练一出新片段，高中成员将通过培训，直接参与到沪剧新唱段的创作，以自己的学习生活为背景，在老唱段中填新唱词，在专业教师的指导下，最大限度发挥学生的艺术潜能。

实践培训：利用周末的培训时间，组织共建学校的成员参与沪剧排演，并积极参与区里举行的各种展演活动，深入社区，将表演沪剧剧目作为慰问礼物，组织学生到社区进行演出。

组织学生走进上海戏曲学校参观戏剧教育课堂，观赏各种戏剧类型，接受专业指点，并将上海戏曲学校的优秀节目请进校园，让全校师生欣赏原汁原味的戏剧成果。

在学校艺术特色教育的校本课程中，有一项“音乐航班”，是学校音乐班每月一次的专业学习成果展演，沪剧艺术团也将参与其中，及时展示学习成果，为学员提供展示平台。

3、 艺术团进一步发展定位

经过多年的实践和完善，沪剧教育的德育功能已经显现出来，而且表明取得了很好的德育成效，“让沪剧教育提升学校的品质”已经是我校发展秉承的理念，沪剧教育进课堂、沪剧教育融德育，沪剧传承传统文化，是我们发展沪剧艺术团的更深层任务， 

我们制定校本教材也是为了系统地弘扬传统艺术，让学生真正做到“审美移情、自我教育”，并以此作为一个契机来带动学生走近我们的生活，变被动的德育接受者为德育受益者。

沪剧表演艺术团也要作为打开艺术教育大门的抓手，学校会进一步扩大戏剧艺术教育的范围，在争创上海市艺术特色学校的发展道路上，我们还将融合更多的艺术手法，如课本剧、音乐剧、童话剧、话剧等等模式，将戏剧教育的审美价值以及艺术价值扩大化。
4、 沪剧发展的同时，努力拓宽校园音乐艺术文化提升和推进
主要有以下几种形式：
音乐的慰问：以学生活动的形式开展一系列慰问活动，让周围的居民切身受益于我校的音乐艺术辐射，让学生更加近距离的接触社会，影响和感染身边的人，带动身边小社会的精神文化生活。

音乐的指导：由我校音乐班级的学生义务担任音乐小老师，以以大带小的方式，帮助街道困难家庭的孩子，让他们也有机会进行换位，当一回老师，把自己掌握的音乐方面的知识教给需要帮助的弟弟妹妹们，这是一个双方受益的活动。

音乐与你我同行：我校每年新年音乐会，不仅邀请区级、街道社区的领导以及学生家长参加，更会在以后的音乐会中邀请附近的普通百姓参加，为百姓提供一个生活中轻松享受真实音乐的平台。
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