关于在全国中学生中广泛开展

“与人生对话——我的中国梦”
主题教育实践活动的通知

                （征求意见稿）

共青团各省、自治区、直辖市委：

为深入贯彻落实党的十八大精神和习近平总书记关于“中国梦”的一系列重要讲话精神，贯彻落实中央领导同志对中学共青团工作的重要指示要求，拟在全国中学生中广泛开展“与人生对话——我的中国梦”主题教育实践活动，并在未来网中学共青团频道（http://zxgqt.k618.cn/）开通网络展示平台。现将有关事宜通知如下。
一、总体思路
以“与人生对话——我的中国梦”为主题，以“三观”“三热爱”教育为重点，广泛深入扎实地开展形式多样、中学生喜闻乐见的宣传教育和实践活动，引导广大中学生准确了解“中国梦”的本质内涵和重大意义，深刻认识实现“中国梦”必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量，准确把握“我的梦”与“中国梦”的关系，引导广大中学生志存高远、刻苦学习、锻炼意志，把个人前途与国家民族命运紧密结合起来，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而努力奋斗。

二、2013年重点活动安排
1.“与人生对话——我的中国梦”主题团日活动
“五四”前后，重点围绕当代中学生为什么要树立正确的人生观、怎样树立正确的人生观、树立一个怎样的人生观，什么是广大中学生的“中国梦”、如何为实现伟大的“中国梦”而奋斗等，在中学生中开展交流讨论、参观考察、演讲比赛、诗歌朗诵、故事讲述等形式的团日活动，引导广大中学生思考人生，认识自我，树立梦想。
全国各中学团支部普遍开展1次主题团日活动。各中学团委可将团日活动的相关内容（文字、图片等）上传到未来网中学共青团频道进行展示。县以上团的领导班子成员要到中学参加主题团日活动。
2.“与人生对话——我的中国梦”实践寻访活动
暑假期间，围绕“与人生对话——我的中国梦”这一主题，组织学生开展社会实践和梦想寻访活动。让学生在实践寻访活动中走向社会、接触社会、了解社会，感受我国经济社会发展取得的巨大成就，树立“劳动创造财富，奋斗成就人生”的价值观念，理解“我的梦”与“中国梦”的关系。
团中央、各省级、地市级团委分别组建1支百名中学生骨干实践寻访团开展示范性活动，各中学团委广泛组织中学生开展暑期实践寻访活动。各级团组织可将实践寻访活动的相关内容（文字、图片等）上传到未来网中学共青团频道进行展示。
3.“与人生对话——我的中国梦”励志报告会

以“五四”、“六一”、“七一”、“十一”等节庆日为契机，邀请道德楷模、致富能手、技能人才、创业典型、优秀校友、学生家长和社会知名人士等围绕职业生涯规划和成才励志等内容，与中学生面对面互动交流，畅谈奋斗历程，分享人生经验，憧憬美好未来。
团中央联合新东方教育科技集团在全国重点组织10场励志报告会，各省级、地市级和县级团委分别重点组织5场励志报告会，各中学团委每学期至少组织1场励志报告会。未来网中学共青团频道开辟“线上报告会”页面，展示各级团组织举办的精品报告会。
    4.“与人生对话——我的中国梦”成人主题教育活动
全面推进和深化中学生成人主题教育活动。在初中阶段，以14岁集体生日活动为起点，广泛开展主题为“告别金色童年，唱响青春梦想”的迈入青春门教育活动；在高中阶段，以18岁成人宣誓活动为标志，广泛开展主题为“树立远大志向，担当社会责任”的走好成人路教育活动。
团中央组织拍摄成人主题教育活动公益宣传片，各省级、地市级和县级团委分别联合本地宣传部门、教育部门和电视台组织1场示范性成人主题教育活动，各中学团委普遍开展成人主题教育活动。各级团组织可将成人主题教育活动的相关内容（文字、图片等）上传到未来网中学共青团频道进行展示。
5.“与人生对话——我的中国梦”文艺作品展示活动
围绕“与人生对话——我的中国梦”这一主题，发动广大中学生创作微电影、话剧、舞蹈等各类文艺作品，各级团组织发挥自身力量或与相关专业机构合作，创作各类面向中学生或反映中学生思想、学习、生活的优秀文艺作品，推进中学生文化艺术作品的大发展大繁荣。

各省级团委、地市级团委要积极与有影响力的动漫、影视、音像和图书出版单位合作，与当地文化艺术团体合作，联合推出面向中学生的优秀文艺作品。11月15日前各省级团委推荐不少于10部文艺作品，并上传至网络展示平台接受大众投票。“一二·九”期间，团中央将从各地推荐的作品中遴选100部优秀作品向全国中学生推介。

三、工作要求
1. 高度重视，加强领导。开展“与人生对话——我的中国梦”主题教育活动是在广大中学生中开展“中国梦”和“三观”教育特别是人生观教育的一项重要举措。各级团组织要充分认识活动的重要意义，加强组织领导，做好统筹协调，确保活动取得实效。
2. 充分发动，广泛覆盖。主题教育活动的覆盖面和广大中学生参与度是该项活动取得实效的关键。要围绕主题设计开展丰富多彩的活动，大力创新活动载体，充分运用新媒体手段和情感、艺术、时尚等元素设计开展活动，把有意义的活动做得有意思，把有意思的活动做得有意义，增强对中学生的吸引力和影响力。
3. 加大宣传，深化影响。要加大宣传力度，充分运用网络、微博、微信等新媒体技术和报刊、电视等多种途径，对活动进行报道，营造良好的社会氛围。要注重将“与人生对话——我的中国梦”主题教育活动与全团一些品牌工作相结合，扩大“与人生对话——我的中国梦”主题教育活动的社会影响和品牌效应。
    “与人生对话——我的中国梦”主题教育实践活动的组织开展情况是全团学校战线2013年年度工作考核的重要指标，请各省级团委及时掌握本地区活动进度，并督导基层团组织在网络平台进行活动展示。团中央将对各地主题活动开展情况进行督导。
联 系 人：朱昊炜
联系电话：010—85212334
电子邮箱：zhongxuechu@126.com

                              共青团中央学校部
                                2013年4月 日
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