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东华学子看两会
一年一度的“两会”于今年3月3日拉开帷幕。“两会”是“全国人民代表大会”和“中国人民政治协商会议”的简称。每年3月份“两会”先后召开全体会议一次，每5年称为一届。根据中国宪法规定：“两会”召开的意义在于将“两会”代表从人民中得来的信息和要求进行收集及整理，传达给党中央，“两会”代表代表了广大选民的利益，代表着选民在召开两会期间，能够向政府有关部门提出选民们提出自己的意见和要求。随着反腐败、环境治理、经济转型等一系列举措的深入，以及“四个全面”的提出，今年的两会备受瞩目。而同学们也就两会这个话题纷纷表达了自己的看法：

↘纺织学院王同学：王景海先生提议中央可以对国家乳制品行业进行补助，对北方大农业生产方式进行技术改进，提升效率，对南方也进行合理的资源配置。我觉得这项提案是合理的，民以食为天，尤其在乳制品已然成为中国人重要食品的今天，面对国内乳制品产业与国外先进农业竞争激烈这一局面，我们绝对不能放弃。
↘外语学院赵同学:随着我国经济的发展和人民生活水平的逐步提高，改革开放已逐步迈向深水区，一些发展带来的社会不平等和资源配置不合理的问题已经显现;此外，我国的法制不健全、党政机构官僚习气浓厚，也阻碍着国家步入社会主义中级阶段，而科学、创新、可持续的发展模式也没有真正建成。所以，发展中产生的新矛盾必定会成为两会中探讨的关键问题。作为人民群众的一份子，我希望代表们能够积极地为上述热点问题建言献策，帮助我国平稳顺利地渡过发展转型期。
↘外语学院季同学：两会上，李克强总理说：大道至简，有权不可任性。近来，政府官员贪污腐败的问题引起了社会的广泛关注。群众对医疗、养老、住房、交通、教育、收入分配、食品安全、社会治安等还有不少不满意的地方。有些地方环境污染严重，一些重大安全事故时有发生。这些频频曝光的问题说明了政府工作还存在不足：政策措施落实不到位，一些政府机关工作人员乱作为，官员腐败受贿，在其位不谋其政，反而包庇了那些为恶之人。为此，应该完善举报和惩罚的程序，保证群众可以随时举报那些为官不正之人并对其进行相应的处罚，在受到群众监督的同时，握权之人也要自我监督，是否履行好自己的职责，是否因一己之私而败坏了道德和法律。长此以往，这样的不正之风才能得到整顿。
↘化工学院陈同学：近两年来雾霾问题日趋严重，针对群众们反应强烈的大气环境严重污染问题，全国人大常委会委员长张德江在工作总结报告中提到，常委会将积极开展《大气污染防治法》执法检查，重点检查京津冀、长三角、珠三角等区域的法律实施情况，严惩违法行为。大气环境污染问题的解决仅仅依靠执法部门的监管及处罚是远远不够的，需要多方协力改善。首先，部分存在污染隐患的企业需经环保等部门严格审核后方能营运，从源头杜绝污染的产生；其次，企业自身应认真树立道德观念，定期自查自检；此外，群众们也可以加入监管举报非法排放污染企业的行列，共同解决大气环境污染问题。
↘纺织学院张同学：在过去的一年里，全国上下在新一届领导班子的领导下掀起了“挖老虎”的热潮，全民反腐，揪出了不少的贪官污吏，赢得一片叫好。在新的一年里，如何真正建立一套有效的制度，用制度管住权力，让人们切实形成不想腐，不能腐，不敢腐的机制，进而将作风建设长期化，也继续成了人们最关注的话题。为此我希望政府能将反腐热潮继续保持下去，以减少官员对于经济行为的干涉，从而为企业增添更多的活力。

↘材料学院余同学：2015年的两会延续党的十八大宗旨，将反腐问题作为一个焦点问题。比如，面对“为官不易”“为官不为”等观点，刘云山同志在参加内蒙古自治区代表团审议时指出，为官不为是官之耻辱，为官有为才是官之本分。在两会中继续发热的反腐问题，将会使反腐力度大幅度提升。在未来的建民、建党问题中，反腐将再吹劲风，使反腐迈向一个新的高度。我们能够相信，在未来的反腐斗争后，中国将会有一个更加清廉的政府。

↘外语学院吴同学：作为大学生，我相信通过两会，方方面面的问题一定能得到改善。我觉得，此次的两会雾霾的治理问题一定是重点。随着柴静视频的点击量不断上升，人们对雾霾问题也越来越关注。不仅仅是雾霾问题，环境污染如今已经严重影响人们的健康，比如水质污染、全球变暖、臭氧层破坏等等。我希望两会能尽快找到解决问题的方案，通过所有人的努力让环境变得越来越好。并且自从习主席上台后，打击腐败已经收到了很大的成效。在两会上，应该发表反腐报告，让人民看到党的反腐成果。

↘材料学院邵同学：两会已经确定校园足球进入国家教育发展重要内容。这项改革体现了校园对于人才培养与储备的重要性。事实证明，简单地引进优秀球员对中国足球的发展是不够的，反而使足球花费金额及比例不合理。对校园进行更全面的足球基础设施建设，加大对青少年的教育投入，才能在根本上普及这一充满激情活力的运动，提高我们国家的足球水平。
从同学们的评论来看，深入反腐建立机制，以及环境尤其是雾霾的治理这两方面受到了广泛关注。近年来中央高压反腐，老虎与苍蝇齐打，使得民众纷纷叫好，反腐理念深入人心。但是，如何彻底根除腐败土壤，建立有效的反腐机制，则更为重要，也更被同学们所关注。另外两会之前柴静的纪录片《穹顶之下》引发了社会上对雾霾问题乃至环境问题的广泛讨论，所以也成为一大舆情热点。除了这两个热点之外，同学们也提到了乳制品、足球等问题，反映出同学们的广泛视野。两会承载着无数民众对美好生活的期盼，所以在此希望所有的人大代表和政协委员都能利用好自己的权利，履行好自己的义务，建言献策，为建设更加美丽的中国而努力。
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