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2015年寒假已经结束，寒假期间的很多新闻热点引起了同学们的广泛讨论。我们整理出了寒假期间同学们关注度较高的8个热点事件，看看同学们在走亲访友和旅游之余都在关注哪些时事新闻。
1.羊年春晚反腐题材成亮点
2015央视羊年春晚已经完满结束，其温暖和谐的“家和万事兴”主题得到了不少观众的认可，反腐题材的加入更是本届春晚最大的亮点。显著涉及反腐的节目主要有三个作品，分别是相声《这都不是我的》、《圈子》和小品《投其所好》。其中，《投其所好》讽刺了巴结领导的不正之风，讲的是单位来了新领导爱打乒乓球，于是下属纷纷投其所好，整个单位掀起了一股打乒乓球之风，最终导致新领导大光其火。《圈子》则针对“认识不同圈子的人好办事”这一圈子文化进行批判，其中涉及子女上学要靠圈子、医院看病要靠圈子等各种社会现象，十分接地气。反腐相声《这都不是我的》据说是根据陕西省纪委提供的素材所创作的。此次创作方向，弱化了具体事件，而将重点放到反映人物心理上。其讽刺了送车书法协会、经济适用房、包二奶等不良现象，被称为“三十年来讽刺尺度最大”的节目。
对这场具有新意和反腐内涵的春晚，同学们各抒己见。其中行政1401王同学称赞道：“这些反腐节目不仅反映现实，倡导正确价值观，还很有观赏性。而且这绝对不是一个呵呵一笑就结束的作品，还是挺值得有些人反思的。”法学1402刘同学表示这些节目，特别是由沈腾带来的小品《投其所好》，尖锐地讽刺了溜须拍马的社会现象，“尺度大”、“讽刺力度强”，是对现实生活中贪腐现象、“四风”问题的有力批判。但传播1401张同学却认为节目不尽如人意，他说几个反腐作品根本没有触及反腐实质，只是“隔靴搔痒”，很“不过瘾”，没有达到应有的“笑果”。行政1402李同学也表示反腐题材过于沉重，不太符合家和万事兴这种温馨的主题，不应该笔墨过多。
春节是一个古老而温馨的节日，阖家团圆之际，大家一起围炉守岁看春晚成为除夕夜必不可少的活动，而时代正赋予着传统以新鲜的血液，我们要与时俱进，而反腐正是今年大家密切关注的内容。
回想2014年度的中国反腐，让百姓拍手称快、欢欣鼓舞，让世界为之瞠目。一轮轮的“四风”问题通报、一批批的“老虎”、“苍蝇”被打，让国人目不暇接。今年央视春晚的反腐作品创作便是对一年工作的体现，这进一步增强了人们对今年春晚反腐作品的期待有力，打击社会不正之风。
然而，春晚毕竟是一场娱乐盛宴，以年味为基调，为大家带来团圆的幸福味道。因此对春晚反腐题材的作品不必太苛求。文艺是一种批判的武器没有错，但不能指望文艺有太多、太重的承载，尤其是春晚。春晚这道大餐的主要功能不是反腐，相声也不是能够推动反腐的利器，所以不必把对反腐的期待寄托在几个春晚的节目上。正如《这不是我的》相声演员苗阜所说的：“我们也没有在具体事例上下功夫，要看具体事例看新闻就行，不用看段子。”
由此可见，反腐是大势所趋，春晚之外，我们要把反腐之路更好的践行在生活之中。
2．春节期间“抢红包”热潮引发一系列问题
2015年春节，“抢红包”这一种新型的庆祝方式走入中国百姓的身边。通过“抢红包”增强了欢乐的节日氛围，同时带给了人们新时代的春节气息，满足了人们的新鲜感和愉悦感，正是这种新鲜感使“抢红包”迅速成为了一种“全民娱乐”。

今年22岁的大学生小杨，假期每天除了捧着手机打游戏，就是“抢红包”，忙得不亦乐乎。从大年初四开始，他就发现自己眼睛干涩发红、肿胀酸痒，还不停流眼泪，甚至发展到右手不停痉挛，控制不住地抖。“长时间低头玩手机，‘抢红包’已是颈椎病明确的一个病因。”中山六院康复医学科主任王于领表示，门诊发现节后颈椎病患者明显增多，均为过度使用手机终端或电子产品而导致的不适症状，以年轻“手机控”为主。长时间低头，或者保持一个姿势可能会造成颈椎弯曲弧度变直，甚至成为反弓形，近年来，越来越多“低头族”因此而中招。
对于现年流行的“抢红包”现象，同学们各抒己见。其中材料1403刘同学表示，抢红包作为一种新型的节日庆祝方式，具有新鲜感和便利性。然而，过度观看手机会造成身体的负担，得不偿失，使这种方式偏离了最初带给人们欢乐的初衷。材料1401赵同学表示，春节是一个温馨而喜庆的节日，通过“抢红包”的形式能够增强喜庆的节日氛围。但是，我们应该做到适度使用电子设备，才能保障自身的健康，过一个快乐的春节。
有人抢红包抢得不亦乐乎，也有人说抢红包正在毁掉春节。其实这种说法未免多虑了，抢红包为人们找到了新的平衡点，与家人欢聚一堂的时候，也能以抢红包的方式和朋友圈的朋友一同分享新年的喜悦。而且不同于春节压岁钱，互联网红包金额小，通过简单的几块钱就可以满足别人，也不会让没抢到的人心生沮丧。所以，抢红包只是春节新增的一种娱乐方式而已。
但是，人们过度地使用手机是另一个现实问题。它体现的是当代人不正确的使用观，以及脆弱的责任观。人们简单地把问题推向“抢红包”的现象，反而忘记了自身的问题：自身不懂合理分配使用手机的时间。手机使用时间过长造成了低头族的产生，人们保持低头的状态会给自身身体造成巨大的负担，造成脖颈等多处受损。
“抢红包”抢的是年味，抢的是祝福。在“抢红包”的过程中，把握一个合理的程度，人们才能够在这项活动中感受到幸福感。人们只有管束自身，学会合理利用新颖的节庆方式，才能够在保障自身身心健康的条件下，过完一个更加有年味的新年。
3. 网购一半是假货？ 淘宝小二舌战工商总局
2015年1月23日，国家工商总局公布的一组数据引起轩然大波。2014年下半年网络交易商品定向监测结果显示：网购商品正品率不足六成。在监测完成的92批样品中，有54个批次的样品为正品，正品率仅为58.7%。其中，手机行业正品率仅为28.57%；天猫、京东、一号店、唯品会、淘宝网等知名电商平台中，淘宝网的正品率最低，仅为37.25%。
1月27日，淘宝网官方微博以“一位80后淘宝网运营小二”的名义发表公开信，直指工商总局在网络查假货问题上“违规吹黑哨”，理由是后者“多次检查标准不同”、“违规查处”，且拥有“神一样的逻辑”。当天下午，国家工商总局召开新闻发布会回应称，抽查的目的是发现违法现象并进行查处，维护经营秩序。与此同时，工商总局还介绍了全国工商系统开展2014红盾网剑专项行动取得的成效，并通报了10起典型案例，《每日经济新闻》记者发现，其中有5起涉及淘宝网。
对于该事件，材料1403张同学认为，对于自己平台出现假货，淘宝应承担责任而不是一味表示委屈和喊冤，不能以“淘宝是年轻人的创业平台”而寻求豁免权。阿里作为一家上市公司，在国际国内都有较大影响，而假货是淘宝的“软肋”，若不加以重视，这将成为其发展的阻碍。纺织1401班曹同学觉得，工商部门的目的是发现违法现象进行查处，维护消费者的合法权益，维护经营秩序。一个商场假货无处藏身，考验的是部分管理者、监管部门的治理水平；而让淘宝网这么一个“庞然大物”做到假货难寻，那考验的才是当下打假治理的整体水平。机械1402张同学作为淘宝网的常客，认为消费者可以提高警惕，选择天猫或者评价较高的网店购买商品，减少碰上假货的概率。碰到假货应及时投诉，让其他消费者加以参考，防止假货肆意横行。
在市场经济发展历程中，有一种现象令人痛心疾首：有些企业在创业初期筚路蓝缕时，往往诚信经营、脚踏实地，然而一旦发展壮大，各种欺上瞒下、弄虚作假的问题就频频暴露。有多少企业在贪婪的欲望中失去了赖以生存的根基，最终轰然倒下。这是中国企业和企业家常常遇到的“阿喀琉斯之踵”。如何在迅速成长中“不忘初心”，任凭东西南北风，诚信经营岿然不动，这或许是当下中国市场经济所有主体，尤其是那些领军企业和企业家最值得深思熟虑的根本问题之一。
相信绝大多数消费者，宁要一个永远把“诚信经营、不卖假货”放在首位的百年小店，也不要一个个鱼龙混杂的“巨无霸”。“淘宝打假”最终能不能凯旋而归、班师回朝，让电商成为诚实守信、货真价实的一方净土，考验的不仅是淘宝大东家的企业精神和作为，更考验着监管治理体系的全面升级，包括法律制度的完善、监管方式的创新、民间力量的引入、手段方式的与时俱进。可以说，一个没有假货的淘宝，其背后的治理智慧和价值，比一个良莠不齐、赚钱无数的淘宝更有意义。
4.春节长假中国游客境外血拼
春节长假是不少中国人与家人团聚的好机会，但也有不少人趁这个假期出国旅行。春节长假期间，中国游客“席卷”日本、新加坡、西班牙、洛杉矶等地，不仅带来“购物潮”，使一些商场销售额创下纪录，也使得不少宾馆和机场达到饱和状态。
日本《每日新闻》在2015年2月22日发表题为《“中国资金”春节期间席卷日本列岛》的文章称，百货店的销售额出乎预料地创新高，日本列岛因“中国资金”而沸腾。在家电方面，电饭煲等“招牌”商品依然畅销。秋叶原一家大电器店销售人员说：“马桶盖几乎处于断货状态。”生产厂家骊住集团的工作人员说：“面向海外市场的商品销售今年增长了一倍以上，现在扩大了生产。”
英语1401张同学表示，别抱怨，应该先反思。如果国货比日货好，价格公道，谁会舍近求远呢？中国的购物环境确实有很多不足之处，服务恶劣、一心想着用劣质产品来谋取人们的利益的商家屡见不鲜，若是能改正这些缺点，国人一定会更青睐自己国家的商品。日语1401的王同学认为，国人春节热衷境外消费这一现象的愈演愈烈，反映出境内消费供求关系的扭曲，这对于在新常态下想方设法把巨大的消费潜力留在境内释放出来，既是一种警示，也是一种鞭策。眼下，我国居民并不缺乏消费能力，如何使境外消费转变为境内消费，这是一道抛给有关职能部门的善治考题。国内的企业需要努力培养自己的名牌产品，不断提升商品和服务质量，努力营造一个良好的市场消费环境。英语1402李同学表示，国人的购买力确实强大，但希望都能量力而行，不要盲目跟风，也不要盲目崇拜国外商品，应取其所需，理智购物。
中国游客在境外大量消费，有着不少的原因。中国商品曾多次被曝光有质量问题，食品中含有剧毒物质，电子商品的硬件不过关，不仅如此，还有不良商家为了谋取利益，故意抬高价格，囤货炒作等等。而国外的商品质量一直在国内有着较好的口碑，所以家中有一定经济条件的人都渐渐想要购买国外的物品。当国外的商家看到中国游客的消费比重逐年上升，意识到这是个很大商机，花尽心思迎合国人，长久以往，国人在境外的消费量就越来越多。我们能做的，就是督促商家诚心经营，在国外的竞争压力下，提高自身的产品质量和服务质量，而作为群众，也要做到不盲从，不崇洋媚外，重新树立国内市场的信心。
5."大衣哥"朱之文帮修路被村民要求送车
朱之文，相信不少人都认识，人称大衣哥。三年前，热爱唱歌的朱之文穿着件军大衣出现在了省城选秀的舞台上。很快，他身穿军大衣演唱的视频被人转发到了网上，一夜之间，朱之文拥有了上百万的歌迷。凭借着在网络上超高的人气，2012年，朱之文这个没经过一天专业训练的农民歌手登上了央视春晚的舞台。          他凭着天生的一副好嗓子，成了名人。而在此前，他却是一个地地道道的农民。     今年春节，中央电视台《焦点访谈》推出特别节目《中国人的活法》，在全国引起很大反响。“大衣哥”朱之文在纪录片中的一句话，被解读为成名后被村民索要车辆和钱财。一时间，网上有人谴责村民索要钱财，也有人感慨草根明星成名后是非多。2月23日，朱之文接受媒体采访时澄清，“要车要钱这些传言，都是村民之间闲拉呱的玩笑话”。然而，在成为名人之后，朱之文的生活有什么改变，值得我们深入探讨。
此事引发了网民的热议，对此，身边的同学也发表了自己的见解。纺织1407何同学认为村民之所以产生如此想法，是贫富的巨大反差带来的嫉妒，而顾不得道德与自尊的现实反应。身边平起平坐的老乡亲一日之间红遍全国，名利双收，他们难免会心里不平衡。网络1401周同学表示大衣哥成名之后并没有忘恩负义，而是一直在感恩，又是义卖大衣救助残疾儿童，又是出资为村民修路，还翻修幼儿园、买健身器材、打机井、为地震灾区捐款，不忘回馈社会。一个草根明星能够做到这些已经实属不易、难能可贵。换了他人未必不够如此，村民要求太过无理。信息1402赵同学说到：“其实，在现实生活中，对公序良俗的担忧并不少见。中奖者不敢露出真面目、头戴丝袜领奖，一些靠打拼成功人士的装穷，都多多少少流露出对可能“被要求”的惶恐。这些事情虽说没有普遍性，但其产生的不良影响显而易见，一来会导致对勤劳致富的冷落，助长不劳而获思潮，二来会颠覆传统美德，滋生更多是非倒置和道德乱象。于国于民都非福音。”
“大衣哥”所在村村民们的说法，遭来了舆论几乎是一边倒批评。想起来也是，虽说“大衣哥”的一夜成名和瞬间富有，离不开生他养他的故土和乡亲，但这并不能成为提出无理要求他的理由。村民们提出这样的要求，把“大衣哥”视为大家的摇钱树，不遭来棒喝和拍砖才是怪事。。
然而，言为心声。当地村民发自内心的要求背后，无不折射着思想道德的扭曲。从这个角度说，村民的过分要求，并不完全是村民们的错误，其实也反映出农村思想道德教育的缺失，所以政府部门切不可等闲视之，一定要高度重视对公民的道德教育，只有公民的道德和素养提高了，不良的观念才不会有盘踞的思想空间。
从朱之文的故事里，我们看到了中国人骨子里的一种本分、朴实、善良、勤俭。这些品质与生俱来，渗透在中国人的性格里、生活里。他们踏踏实实生活，勤勤垦垦工作，为了自己的好日子，也为了国家更好的明天。
6.台湾复兴航空失事事件
2015年2月4日10时56分，台湾复兴航空一架atr－72轻型民航客机在执飞台北至金门航线时失事，坠于台北市与新北市交界处的基隆河，机上共有58人，造成43人遇难。
台湾飞安会6日下午召开记者会说明黑匣子解读及飞机失事原因。飞安会表示，该机起飞3分钟左右后就失事，起飞1分钟后驾驶舱传出警告声响，疑似发动机就发生状况。由黑匣子纪录可判定是双发动机失效，导致断油失速，飞机才坠入基隆河，而机组人员对于两个发动机的操作引起广泛的争议。
材料1405的汪同学说：“我觉得在这起事故中飞行员竭尽自己所能，减少了伤亡，在那样危急的情况下可以不慌乱的做出一系列的操作是很了不起的。除了对遇难者默哀，我们也要为所有的机组人员致敬。化工1401的陈同学认为复兴航空在很短时间内发生了两起非常重大的事故，造成巨大的伤亡损失，复兴航空必须给公众一个交代，乘客的安全是最重要的，这都不能保证，道歉和追责毫无用处。环境1402的王同学觉得此次的空难让人震惊，也是一起警示，虽说飞机仍是目前最安全的交通出行方式，但是它需要地面严格的检查和维护，希望所有的航空公司都要以乘客生命为重，丝毫不可马虎。
这是复兴航空半年里发生的第二起空难，复兴航空自2002年至今共发生9起飞航事故，其中与这次机型相同的“ATR72”共有7起，因此有必要先对于机型本身的性能做出新的评估。从视频中可以看到，GE235班机机翼擦着居民住宅区飞过，90度侧身撞到大桥以及一辆出租车，最终坠入基隆河，场面触目惊心。黑匣子记录二号发动机停止工作，机组人员在之后又关闭了一号发动机，飞行员成为众矢之的。当时机上到底是什么情况，机组如何考虑的我们不得而知，但从事故画面可以看出飞行员迫降过程中最大限度的减小了灾难程度，而事故的根本起因是发动机的失灵，并且这也不是“ATR72”型第一次出现这样的情况，无论之后是否存在操作的失误，都不应该将所有责任马上推向无法开口说话的人，的确，对于事故是需要有人做出承担，然而善后大于问责，台湾复兴航空能否就02年至今发生的7起“ATR72”型失事做出令人信服的解释，对机型检修工作是否严格到位，如何能保证乘客人生安全才是大众真正关心，真正想要知道的。
7.泰国白庙发生卫生间拒绝接待中国游客事件
    据德新社报道，泰国北部清莱省的著名旅游景点白庙在2015年2月28日确认将另建如厕专供中国以外的游客使用。该负责人称，中国游客缺少使用卫生间的基本素质，该做法为了解决泰国本土和其他外国游客的不满。基于近期泰国清莱著名旅游景点白庙(Wat Rong Khun)不允许中国游客进入的传言，泰国国家旅游局已与该景点负责人确认，目前白庙仍对中国游客开放。但由于此前，有一些中国游客在游览时未能很好的遵守景点管理规定，给景点设施造成一定破坏和污染，为避免类似情况的再次发生，景区管理方将要求入园的团队游客需由导游或领队统一带领进入，自由行游客在入园时也将有管理人员加强督导。
对于此情况，同学们各自发表了意见。英语1403吴同学表示，春节赴外休假确实是一件惬意之事，异域文化和新奇景致带来的是身心两方面的享受，但是不当的行为举止，却为这些美好，抹上了一层阴影。古人尝言：“长堤溃蚁穴，君子慎其微。”即使是普通大众也应谨小慎微，入乡随俗；不能因为放纵而松了自律这条准绳，而为整个华人族群留下不良印象。日语1401马同学说道：现在是我国国家形象建立的关键时期，作为国家的主人，每一位民众都是国家形象的代言人，每次负面报道都是对中国国家形象的一次打击。目前西方势力不断鼓吹中国威胁论，这些负面事件正给了他们借题发挥的机会。因此，规范好出行举止，谨言慎行，是对国格最好的维护。
为能让更多中国游客来泰国看到更好更完美的景致，泰国国家旅游局倡导近期前往泰国的游客，注意遵守当地旅游的规章制度，爱护景点设施，按照景区指示牌的提示内容游览，为大家创造一个和谐健康 
干净的旅游环境。
随着我国人均可支配收入的增加，以及人民消费观念的改变，与家人共赴国外欢度春节假期的现象变得越来越普遍；但是，与此同时也传来了一些中国游客的负面报道、评价。这不禁令我们自省，在国家硬实力蒸蒸日上的今天，我国人民的素质这一国家软实力，依然有待提高。
《左传·定公十年》曰：“中国有礼仪之大故称夏，有服章之美谓之华”。中华民族自古以来，便是注重礼仪与文明的民族。目前，我国正处于社会主义精神文明建设时期，国民素质相比改革开放之初已经有了明显的提升，但是距离精神文明发达的标准还任重道远；国民素质不单单依靠教育水平的提高，它也依赖广大国民对于“礼义廉耻”的坚守。国之四维，礼义廉耻；只有绝大部分国人长期具备这四种品质，才是精神文明建设竣工之日。
8.柴静自费百万拍雾霾调查纪录片引发热议
2015年2月28日,一部由前央视记者柴静亲自操刀，名为《穹顶之下》的纪录片发布后10个小时，在主流视频网站创造了超过3000万点播量、40000条评论的纪录。 纪录片中柴静的这场演讲，全程用数据说话，恐怕是迄今为止中国的公开演讲中引用数据最多的一场。据笔者统计，整场演讲中共提及了203个数据，视频中共提及了129个数据（不含日期和量词），播放了51张数据表。平均下来，每分钟呈现3条数据、0.5张数据表。正是这些数据，以理性、精确、客观的方式，为我们拨开雾霾背后的层层真相，道出直抵人心的震撼事实。           
同学们在看完该片后感触颇深。英语1403吴同学表示，看完纪录片，我们能得到的结论就是，发展当然会带来污染，但是不应该这么高。在很多方面，我们远没有做到我们这个发展水平所能做到的最好，很多设备、技术以及相关的法律法规我们都有，但就是做不到位。这背后的原因是方方面面的，王跃思老师说的管理是其中很大一部分原因。英语1404顾同学认为：我对个人的减排行为所能带来的污染总量的降低是比较悲观的，纪录片里关于要怎么做这一部分在我看来是比较薄弱的，只是告诉我们应该要有怎样的态度，并且要立即行动，至于那些行动有多少效果呢，在我看来是很小的。当然，认知本身就是一种力量，知道现状是怎样的，知道要往哪个方向努力，这本身就会对社会进程产生巨大影响，一个很明显的现象就是在雾霾被人们热议的这两年里，政府的动作比以往大得多。日语1401高同学认为柴静所说的孩子先天肿瘤，肯定和雾霾无关，因为北京同期的新生婴儿并没有出现异常，这只是极个别现象。柴静孩子的病因，其实我也大概知道原因，1.她是高龄产妇，2.她是资深烟民，孩子的先天缺陷从自身找原因比较靠谱。
且看中国污染水平高的主要原因，其实有两个方面，一是煤和石油的使用总量大，二是单位使用量的排污量大。要改善前者，主要是里面提到的能源结构和经济结构的调整，要改善后者，则主要是技术和管理水平的提高，而技术其实我们都有。从这个角度来看，对于污染的治理，政府层面的改革，远比个人的行为更有效。但是，在引起大众对于环境问题的重视，唤醒民众对于环境问题的主人翁态度，以及教育大众保护环境的方法上，柴静作为一个记者，一个公众人物，她功德无量。 
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