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--中日“钓鱼岛”系列动态专稿(6)
                 2012年9月17日
                    海监巡航 显大国威慑
2012年9月14日清晨，中国海监50、15、26、27船和中国海监51、66船组成的2个维权巡航编队劈波斩浪，向着钓鱼岛及其附属岛屿海域方向驶去。编队进入距黄尾屿我国领海基点24海里后，突然，中国海监50船上的雷达发现了日本保安厅船只，正快速向我海监船编队方向驶来。日方船只接近我海监船编队后，数次喊话，中国海监执法人员沉着应对。虽然遭到了3艘日本海保厅船只、3架飞机的跟踪、拦截和监视，但我国海监15号船仍然驶达离钓鱼岛1.55海里处。这是中国政府继宣布《中华人民共和国政府关于钓鱼岛及其附属岛屿领海基线的声明》后，首次在钓鱼岛及其附属岛屿海域开展的维权巡航执法。而后日本外务省事务次官河相周夫召见了中国驻日大使程永华就并此提出抗议。程永华当即表示，钓鱼岛自古就是中国领土，附近12海里之内也是中国领海。中国派海监船巡逻是正常维权和巡航执法，拒绝接受。 
与此同时，中国向联合国交存钓鱼岛领海基线声明，就此完成了所有必要的法律手续，中国钓鱼岛维权正在全面展开。中国军队各军兵种则在近期进行了各项演练，在提升战斗力的同时，也向图谋侵犯我主权的行径展示了必要的威慑力。

对于这样具有历史性事件，许多同学发表了他们自己的观点：材料学院李同学认为：中国政府正在一点点的采取行动是可喜的，但是这个事件远远没有结束，未来的发展动态更令人关注，中日海船是否会发生碰撞，是否会导致中日关系的进一步紧张，而后中国政府又会采取怎样的措施也是让我们拭目以待。总之希望在这个事情中中国能够做好迎接各种困难的准备解决好钓鱼岛事件。材料学院郑同学认为成功抵达钓鱼岛及其附属岛屿海域进行维权巡航，再一次证明我国政府维护国家海洋权益的坚定意志和决心，再一次证明了中国海监是在维护国家海洋权益过程中一支经得起考验的队伍，既然选择了行动就需要坚决按照中央决策部署，保持高度警惕，持之以恒，将这个行动展开贯彻下去。信息学院的范同学认为：中国海监船不负众望终于抵达钓鱼岛，并例行常规巡航，日方抗议被中国大使拒绝，国内掀起一股抵制日贷的高潮，再一次显示了中国的领土神圣不可侵犯，以及强大的民族凝聚力。材料学院杨同学认为：从民间保钓人士登钓鱼岛到今天中国政府派海监船到钓鱼岛海域内巡查，是从个人 ，非政府措施到政府有计划实施的跳跃，我们看到了中国政府正在采取积极措施，看到了中国政府捍卫钓鱼岛的决心。作为一名当代的大学生，一定会支持中国政府采取的行动，早日解决这场纷争。计算机院黄同学认为，现在中日两国友谊几乎崩溃，假使日本方面再不收手，则中日关系将在很长一段时间内无法挽回，虽然目前我们还不确切知道钓鱼岛事件对中日双方的影响到何种地步，但至少，此事影响范围已延伸到多边多领域。计算机院高同学认为，回顾几个月来钓鱼岛事态的发展，日本方面或许也没有预料到事情会演变到如此地步，在如此微妙的国际关系中，任何结果都难以达到预期目的。可以说到如此地步的日本是自讨苦吃。环境院李同学认为，尽管钓鱼岛争端越来越激烈，但和平的谈判化解争端，仍是最现实的一种解决模式。因为发生军事冲突，双方代价太高，为此所付出的牺牲必将远大于因此获得的利益。材料学院的徐同学认为：日本政府已经在历史上犯下了很多错误，我们不能像侵华战争的时候那样软弱，不能让日本白白落得中国的领土。我们的国家已经强大起来，有实力有经济能力可以维护主权完整。这样以后也不会有其他想蚕食中国领土的国家出现，中国永远摆脱懦弱，被欺凌的弱小形象。 

【舆情分析】:
      这是一件令人扬眉吐气的事件。中国海监船抵钓鱼岛海域体现了中国维护主权决心，表明了中国维权行动已经进入实质性态势。之前我们的政府，并没有对日方的肆意妄为做好充分的准备。我方的反应一如既往的“克制”。在过去几十年里，这种所谓的克制比较适合我国的战略需要。但今年以来，南海东海的各种冲突已经表明，这种克制，已经被周边国家视为软弱的象征。今天的钓鱼岛问题，已经不是当年可以谈判解决，也不是可以简单的用几条执法船可以解决得了。退无可退了，自然就不必再退。大国崛起之路永远不会一帆风顺，中国在面对复杂的历史遗留问题和国际形势，经历了一系列的谨慎一系列的克制后，需要用实际行动捍卫国家主权，海监船抵钓鱼岛是一个开始。
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