网络舆情报告
--中日“钓鱼岛”系列动态专稿(7)
                 2012年9月18日
日本欲“购岛”，中华一条心
    据日本新闻网9月18日报道，日本海上保安厅18日上午发布消息称，在上午6时50分许，钓鱼岛附近海域发现了一艘中国渔政船。目前，日本海上保安厅的巡视船和警戒飞机正在监视该渔政船的航行动向。据中国之声报道，历经3个月的东海伏季休渔后，浙江、福建等地万余艘渔船启程出海，预计有千艘渔船于17日下午抵达钓鱼岛海域。农业部门表示，将做好一切出海护渔维权和执法管理的准备。
　　18日是“九·一八”事变81周年纪念日，日本政府担心这1000余艘中国渔船会进入钓鱼岛海域，或发生登岛行为，已经从海上保安厅第11管区(冲绳)和第10管区(福冈)调集了大批巡视船和警戒飞机，在距离钓鱼岛44公里的海域附近加强警戒。日本首相官邸已经于今晨成立了一个“情报联络室”，密切关注中国渔船的动向。
深圳公安局18日发布依法表达抗议诉求的通告。近日，深圳市部分市民自发进行了“保钓”抗议活动，充分彰显了广大市民心系祖国、维护主权、捍卫领土的爱国热情。为了维护社会和谐稳定，保障广大市民的生命、财产安全，现就有关事项通告如下：一、请广大市民自觉维护正常的工作、学习、生活秩序，依法合理有序地表达爱国热情。二、如举行集会、游行、示威活动，须依照宪法和法律的规定向公安机关提出申请并获得许可，按照许可的起止时间、路线等开展。深圳市体育中心及周边区域作为此次“保钓”爱国集会、游行、示威活动的特定区域。三、请广大市民冷静理智、文明守法，积极抵制过激行为。凡以“保钓”爱国名义实施打砸等侵害他人合法权益的行为的，依法追究其法律责任。
近日上万名华侨华人在美国旧金山举行集会和游行，严正抗议日本侵犯中国钓鱼岛主权。当天下午，逾万名华侨华人、留学生和美国友人聚集在旧金山唐人街花园角广场，高举“保钓护土”标语牌，参加由264个北加州各界华人团体联合举办的“保钓”集会游行活动。活动内容包括“保钓”演讲、高唱爱国歌曲和示威游行。多名侨领、学者在集会发言中指出，钓鱼岛自古以来都是中国领土，决不容许日本侵占。他们呼吁海内外华人共同强烈谴责日本的侵略行为。与会者还高唱抗战歌曲和“保钓”歌曲，随后在唐人街进行示威游行。
对于日本“购岛”闹剧的愈演愈烈，许多同学发表了他们自己的观点：材料学院的杨同学认为：钓鱼岛是我国固有领土，日本的购岛行为严重侵犯了我国的领土主权，严重伤害了中国13亿人民的感情。在这种情况下，国民做出一些反日游行是可以理解的，但至于游行中出现的打砸抢行为是有失理智的。对此我认为国人还应热血爱国，理性抗日。环境学院的陈同学认为：日本强行霸占钓鱼岛，甚至欲将其国有化的行为太过可耻，让我无法容忍。钓鱼岛虽然面积不大，却关乎中国主权问题，我们绝不能让步！纺织学院的王同学认为：对日方公然侵犯中国领土主权、伤害中国人民感情、损害中日关系之错误行径，中华民族都会坚决反对！国土神圣，半寸不让，我们决不姑息任何形式的挑衅。无论何时、何地，爱国都是一种不容玷污的高尚情怀。理学院的解同学认为：作为中国人，我深深地爱着自己的祖国，爱着这片生我养我的土地。如果有一天谁要从我身边抢走这土地，我定要与他决战到底。钓鱼岛是中国的，谁也别想抹去！我爱这片土地，也爱土地上的人民。为了人民的集体利益，我不崇尚暴力！看清真相，理性爱国，团结一起，大家有益！
【舆情分析】:
　　最近，日本政府公然将中国的钓鱼岛“国有化”。一些国际人士在接受新华社记者采访时指出，日本的这一举动是对战后国际秩序的公然挑战。
[bookmark: _GoBack]我国外交部发言人洪磊17日在例行记者会上指出，日方不应采取躲避或掩盖责任的态度，中国人民对日本政府非法“购岛”的行径举国一致坚决反对。我们呼吁国内民众冷静、理智、合法有序地表达诉求。钓鱼岛的主权纷争导致中国公民的抵制日货情绪日渐高涨，随着这种情绪的蔓延，日资品牌在中国市场的日子也每况愈下。由于销售份额急剧下降，不少品牌正拟退出中国市场。包括在旅游业，不少旅行团取消了赴日之行。而这种情况的发生及日渐严重，不仅对日本不利，对中国的劳动者、消费者也是不利的。
    随着钓鱼岛事件的不断升级，很多大学生消费者已经从感性转向理性，明白一味的从源头上抵制日货虽能影响日本经济，但无形中也不利于我们国家的自身发展。专家分析认为，钓鱼岛事件的爆发，对中日经济发展都有极大影响。中华人民不会放弃对领土主权的捍卫，但我们在维护主权的前提下也在不断寻求和平方式解决这一事件。
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