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我校将于9月10日（周一）正式开学，同学们纷纷返校，从热闹的暑假气氛中走出来，开始自己新学年紧张而忙碌的校园生活。今天是开学报到的日子，在近乎两个月的暑假里，同学们除了把自己假期的新鲜事积极与身边同学分享之外，还热心实事，一起议论当下热门的话题，比较关心以下几个方面：

1. 王立军的四宗罪

重庆市人民政府原副市长、公安局原局长王立军涉嫌徇私枉法、叛逃、滥用职权、受贿犯罪一案，近日已由四川省成都市人民检察院依法向成都市中级人民法院提起公诉。
检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人有权委托辩护人，讯问了被告人，听取了辩护人的意见，审查了全部案件材料。四川省成都市人民检察院起诉书指控，被告人王立军身为重庆市副市长、公安局局长，明知薄谷开来有杀害尼尔·伍德的重大嫌疑，却违背职责、徇私枉法，以使薄谷开来不受刑事追究，已构成徇私枉法罪；在履行公务期间，擅离岗位，叛逃美国驻成都总领事馆，已构成叛逃罪；未经批准或者伪造批准手续，违法使用技术侦查措施，已构成滥用职权罪；利用职务之便收受巨额贿赂，为他人谋取利益，已构成受贿罪。被告人王立军的上述犯罪事实清楚，证据确实、充分，依法应当以徇私枉法罪、叛逃罪、滥用职权罪和受贿罪追究刑事责任。

经管0901的李同学认说，加在王立军身上的罪名和加在薄熙来身上的罪名如出一辙，都是刑事罪名，为的是让他们不得翻身，王立军身上的罪名则更加严重，样样都是重大罪名，这是他为自己犯下的罪行买单，也是演绎着政治清扫的残酷性。生物1101的周同学表示，王立军的从始至终也只浮在表面上，没有往下查下去，因为可能会捅出更大的漏洞来，因此在他身上的罪名也不过是冰山一角而已吧。物理1002的林同学激动地表示，像这种人民公仆做出坑害百姓的事情已经不是第一次报道了，作为一个普通老百姓我希望的只是有一个合理的答复给我们，到底犯下滔天罪行的公安局长回落的怎样的下场，薄熙来的下场我们不得而知，因为要顾及到薄一波的面子问题，可是和他一同下水的亲信也是敌对的王立军会有怎样的判决让我很期待。轻化1102班的朱同学表示,在如今这种社会环境下，他们破坏民主法治搞内斗，这种人应该攘除。

王立军的事件即将开庭审理，而和他牵连在一起的薄熙来却杳无音讯，王立军纵使有再大本事他也不可能一人掀起如此之大的风波来，而欲盖弥彰的用这四个罪名来给他定刑事责任也是暂时平息社会的风波，给所有人一个交代，另一方面王立军也是应该收到这些惩罚，但我想对于这件事情的追查不会到此结束，后面还会有更多的处理结果出现，我们看到看不到是另一回事。

这一事件只不过是当今官场上的一个缩影，我们能够联想到我们生活在怎样的一个环境中，也可以想象得到自己身处如何的境地，党政从一开始就没有分开，党内斗争使得政治变的腐败，温总理在年初大谈政改也是受到了这次事件的推动，我们普通百姓并不希望有多么优秀的体制，希望的只是生活在一个相对自由、平等的社会里。

2.多家食品企业卷入地沟油案 产品已流向餐桌

 根据媒体报道，8月22日至29日，国内首个特大全环节“地沟油”案在宁波进行了开庭审理。根据庭审资料，涉案的“地沟油”生产企业包括山东济南格林生物能源有限公司(下称“格林生物”)和济南博汇生物科技有限公司，上述两家公司利用“地沟油”生产的油脂产品主要销售给了河南惠康油脂有限公司(下称“河南惠康”)和河南庆隆商贸有限公司、山东济南千门商贸中心、河南省郑州市金水区庆丰粮油市场宏大粮油商行等处。在整个环节中，共有多达58家企业涉事，涉及食物、医药等多个领域，被称为最大的地沟油事件。

环建1101班的李同学认为，地沟油事件层出不穷，涉及的领域也逐渐变宽，是因为当事人都有“事不关己高高挂起”的心态，政府部门应该努力将这种外部利益内部化，从源头杜绝地沟油。人文1102班的张同学认为，地沟油早已经成了中国的一个弊病，就连外国电影中都有讽刺，是影响中国形象的牛皮癣。传播1101班的赵同学认为，地沟油横行，不仅仅是无良商人的推动，更有政府部门监管不严的责任，政府应该加强监管。统计1002班的王同学认为，我们应该加大对此类事件的处罚力度。直接归为刑事犯罪。数学1101班的周同学认为，地沟油太泛滥了，连医药行业都要涉及，如果连救命的药品都有毒药的影子，我们还怎么活啊。

此次地沟油事件涉及公司多、领域广，引起了不小的广泛效应。尤其是地沟油渗入了医药行业，极大的刺激了人们的神经。公众再次掀起了抵制地沟油的热潮。而政府部门雷厉风行的打击地沟油，处理涉事公司，也给希望通过地沟油等不正当途径牟取暴利的黑心商人敲响了警钟。希望相关部门加大对此类事件的监察与打击力度，更希望当事者迷途知返，坚守本性，奉公守法，共同构建和谐社会。
3. 城乡大病医保新政:个人负担费用补偿比例不低于50%
8月30日，国家发展改革委、卫生部、财政部、人力资源和社会保障部、民政部、保险监督管理委员会公布《关于开展城乡居民大病保险工作的指导意见》。《意见》指出，开展城乡居民大病保险，对大病患者发生的高额医疗费用给予进一步保障，目的是要切实解决人民群众因病致贫、因病返贫的突出问题。其中对实报实销比例进行明确，规定实际支付比例不低于50%，意见的发布，意味着我国城乡医保从普惠向特惠延伸,城乡居民家庭也将得到更多的福利。

环建1101班的李同学认为，大病医保的推出，有力的缓解了“辛辛苦苦30年，一病回到解放前”的严峻形势是城乡居民家庭的一大福利，也是我国基础建设进步的一大表现。人文1102班的张同学认为，大病医保制度，是借鉴了已有的制度体系，并且经过了多年的试点，今年的正是推出，可以说是水到渠成的事情，希望可以继续完善，更好的实行下去。传播1101班的赵同学认为，可以导致“因病返贫，因病致穷”的大病，大约有50种，但是此次推出大病医保，却只是包含了其中的8种，所取得的效果不知是否可以令人满意。统计1002班的王同学认为，此次大病医保是由商业保险机构承办的，我们应该加强必要的监督管理工作,还要强化对医疗机构和医疗费用的管控，建立健全公众监督机制。如此，才能够让大病医保制度走的更远。数学1101班的周同学认为，大病医保目前已经逐渐完善了，只要超过了一定数额，就可以加入大病医保，比之前完善了许多。

开展城乡居民大病保险，是全民医保制度的有力完善。这一制度拓展和延伸了基本医保的功能，基本医保、商业保险、医疗救助制度实现有效衔接，构建了多层次的全民医保体系；使更多参保人受益，提高了保障水平；引入商业保险机构经办管理，提高了运行效率和服务水平，使基金风险得到更有效的管控，用少量的投入换来更大的收益。同时，我们希望各级政府要充分考虑当地实际情况，因地制宜，稳妥推进，及时研究解决发现的问题，不断优化完善方案，确保人民群众得到实惠，让城乡居民大病有保障，逐步实现人人享有基本医疗卫生服务的目标。

4. 国内航线燃油附加费再次上调 　

继国际航线燃油附加费上调后，国航、东航、厦航等多家航空公司宣布从今日起上调国内航线燃油附加费，其中800公里（含）以下航线每航段由50元上调为70元；800公里以上航线燃油附加费每航段由100元上调为130元。此前，多家航空公司上调了国际航线燃油附加费。

这是今年国内航线燃油附加费第二次上调，上一次上调为今年4月5日，上调幅度为10元，成人旅客乘坐800公里及以下航段，调整至80元；800公里以上航段，调整至150元。此后由于油价回落，国内航线燃油附加费于6月5日、7月5日两次下调。

   同学们也对此事发表了自己的一些看法，应化1102的刘同学表示，我认为解决问题的根本还是要稳定国际油价，不能让中东国家牵着鼻子走，国际社会应该对他们施加一些压力。电信1102的马同学表示，现在人们对涨价消息太敏感了，要是再上调几次估计没有人再去坐飞机了，即时没有涨多少但是大家把涨价和航空公司的服务态度联合起来想象就会使得坐飞机的人越来越少。工设1101的林同学说，看来中国建那么多铁路是正确的选择，高成本的航空业并不是大众之选，发展铁路能够更好地解决运输压力大的问题。轻化1102的陈同学表示说，航空公司的压力是越来越大了，原油价格上涨加上铁路的发展，中国的大小航空公司该何去何从是一个问题。

   的确，我们对于涨价这一类的消息特别敏感，民航在十年前发布一个涨价消息是不会引起如此的的报道的，航空公司在近几年里面的竞争越来越激烈，但这却并没有使航空公司的服务质量上升，所有人只是在打价格战，也使得民航的形象损耗殆尽，提高服务质量势在必行。

   另一方面，中东局势日趋紧张，中东的产油大国借此机会炒高油价，国际油价在近日一直在震荡走高，这也使国内航线油价不得不提高，解决问题的根本还是要稳定中东的局势，采取措施制止中东国家的这种行为。

5. 延安“8·26”特大交通事故 折射交通安全管理漏洞
2012年8月26号凌晨两点左右，陕西省延安市境内包茂高速公路安塞段发生一起特大交通事故。一辆双层卧铺客车与一辆装有甲醇的罐车追尾，引发甲醇泄漏起火，并致两车起火，造成36人死亡，3人受伤的惨剧。８月29日下午，国务院包茂高速陕西延安“8·26”特别重大道路交通事故调查组在陕西延安召开全体会议，调查组有关负责人表示，除了彻底查清事故原因、准确认定事故性质、严厉追究事故责任外，事故调查组还将结合事故调查形成具有针对性的整改和应对措施建议，防止类似悲剧再次发生。

材料学院1105班刘同学认为，初步调查显示这是一起两车驾驶员违法导致的事故，这些司机明知故犯，在规定休息的时间内仍疲劳驾驶致使酿成惨案。客运企业加强基础管理，提高驾驶人员的素质。材料1102班梁同学则认为，长途双层卧铺客车本是“适合国情”的过渡特殊产物，车内过道窄、易燃物多，如遇突发交通事故，往往难以及时疏散乘客，造成重大伤亡。因此，随着我国交通运输系统的进一步发达和完善，这种危险的长途卧铺车应该立即停止运营，退出市场。材料1103班张同学说，有关部门应该尽快查明并公布事件真相，严格责任倒查，追究相关责任人及责任单位的责任，以儆效尤。在材料1101班赵同学看来，查明“8·26”事故的具体原因、对伤亡者做出良好的善后，这些工作都非常重要。但国家有关部门更应该从同类事故中吸取教训，深入研讨长途客运的安全预防规则。比如，卧铺客车有无必要逐步退出市场，在退出之前，又应采取怎样的严格安全监管；对跨地域的夜间公路客运，如何遏制司机疲劳驾驶和超速驾驶问题；对已经暴露的安全隐患实行何种预警机制等等。

    卧铺客车主要承担跨省、长途的客运功能，由于是跨地域，交通管理部门往往难以对其行使监督管理的职责，客车在离境之后所发生的超员、超速等违法情形无法得到及时制止。又由于卧铺客车大多是夜间行驶，司机疲劳驾驶的可能性大为增加，道路交通法所规定的强制休息条款、交通部所推行的停车休息制度，实际上都没有得到很好的执行。而卧铺客车的服务对象大多是跨区流动的低收入群体，他们的安全意识和维权能力都很有限，遇到客运方出现安全违法问题时，往往无法做出适当的制止行动。更由于客运企业管理基础薄弱、从业人员素质不高，卧铺客车这一客运方式先天就打上了隐患烙印。近年来，长途双层卧铺客车的事故时有发生，根据国家有关部门的统计，我国正在运行的卧铺客车有3.7万辆，占客运车总数不足1%，但在2004年至2011年，全国一次死亡10人以上的道路事故中，卧铺车事故共计38起，占到了事故总数的20%。早在2011年“7·22”京珠高速客车燃烧事故之后，长途卧铺客车的安全问题就引起了国家有关部门高度关注。从今年3月1日起，主管部门规定，相关卧铺客车产品暂停生产、销售，公安机关、交通管理部门暂停办理卧铺客车注册登记。这意味着，如果没有新的准入规定出台，按照卧铺客车正常的报废年限，5年后卧铺车将从长途客运市场上消失。其实卧铺客车本身安全缺陷问题只是一方面，另一方面更值得重视和解决的是如何增强相关交管部门、企业单位及驾驶人员安全责任意识，落实安全管理工作，认真对跨地域的夜间公路客运进行整顿，建立健全的预警机制。此外，对危险品运输车辆的事故预防同样也要升级。对于运行在全国道路上的三万辆卧铺客车而言，任何制度上的漏洞和管理上的疏忽，都可能是悲剧的信号。

6.是奥运盛会于伦敦成功举办 中国健儿创境外最佳战绩

北京时间7月28日4时至8月13日凌晨期间，英国伦敦成功举办了第三十届夏季奥林匹克运动会，国际奥委会主席罗格称“这是一届充满了快乐和荣耀的奥林匹克运会”。中国396名体育健儿参加了伦敦奥运会23个大项的比赛，取得了境外参加奥运会的历史最佳战绩，超越雅典奥运会32枚金牌的纪录，共夺取38金27银22铜，列金牌榜第二。健儿们共打破6项世界纪录、6项奥运会纪录，在11个大项中夺取金牌、17个大项和73个小项中获得奖牌。

应化1102班陈同学说，真心祝贺中国健儿们获得了如此骄人的成绩，无论是获得奖牌的还是没获得奖牌的运动员都同样值得我们去尊重去敬佩，他们都是中国的骄傲。机械1101班金同学觉得，我们在看到辉煌成绩的同时也不能忘记反思在这次比赛中暴露出的问题。材料1104班张同学认为，尽管这次中国队未能延续2008年雄踞金牌榜首的辉煌，但是这毕竟是中国队境外参加奥运会的得到的历史最佳战绩，可见中国运动员在这四年中的确又付出了许多努力并有了长足的进步。而在电信1105班王同学看来，这次只能看作是我国竞技体育的一次胜利，但我国的大众体育事业是发展依然任重而道远，希望国家不要因为过于追求奥运金牌而忽略了如何去真真切切地提高中国人的身体素质。外语1102班梁同学说，这次伦敦奥运会一度因为国羽运动员“消极比赛”被取消参赛资格、裁判一系列误判等风波而饱受国人诟病，但是我们不应该总在埋怨批评伦敦奥组委，我们也应该思考一下如何正确维权和避免以后出现类似情况。
奥运会作为四年一届的难得的世界体育盛会，我校学生们对这次伦敦奥运会都投予了极大的关注，也就奥运会纷纷发表了自己的看法。中国代表团这次参加伦敦奥运会取得了境外参加奥运会的历史最佳战绩，而且基础大项田径和游泳进步明显，共有6金2银7铜进账，8个项目首获金牌，17项首次获得奥运会奖牌。但也正如学生们所言，我们不能仅仅关注着表面的辉煌，而应该更多关注辉煌下的阴影，检讨金牌体制的缺陷，注重发展大众体育，将奥运精神推广到民间，让更多的中国人真正参与体育，领略体育的美，提高国民身体素质，一起追求更快更高更强！

7.是香港保钓人士登岛宣示主权 遭日方无理拘留

因不满日本右翼组织表示会在8月19日登陆钓鱼岛，14名香港民间保钓人士8月12日中午搭乘保钓船“启丰二号”启程前往钓鱼岛水域，以提前登岛的行为宣示中国主权。8月15日下午，在冲破日方保安船的多方阻挠后，“启丰二号”在钓鱼岛靠岸并且搁浅，7名保钓人士成功登岛，并通过插国旗、唱国歌等形式宣示了主权。随后，14名保钓人士先后被日方以“涉嫌非法入境”为由非法抓扣，保钓船也被扣压。

事件发生后，中国外交部副部长傅莹紧急召见日本驻华大使丹羽宇一郎，并与日本外务省副大臣山口壮通电话，重申中国对钓鱼岛及其附属岛屿拥有主权的立场，要求日方确保14位中国公民的安全并立即无条件放人。8月16日，中国驻日本使领馆工作组抵达冲绳，探望了被抓扣的中方人员，并同日方交涉处理有关事宜。香港特别行政区政府和驻东京代表处也派人参加。17日上午，日本官房长官正式对外宣布将放还抓扣的这14名中国香港保钓人士。

信息学院电信1103班李同学认为，尽管日方船只曾向“启丰二号”发射水炮，又先后多次撞向船头，导致船身毁烂，方向盘亦损毁，要靠电脑导航。但14位保钓人士仍然不畏艰险，不顾安危，冲破重重阻挠登岛宣示了我国对钓鱼岛无可争议的主权,实在是大涨国人志气，他们是国人心目中的英雄！材料学院材料1107班蒋同学说，面对近来甚嚣尘上的日本“购岛”风波，在外交部的严正抗议见效甚微的时候，正是需要像14名香港保钓人士这样的民间力量挺身而出，以实际行动彰显出我们捍卫每一寸领土的坚强决心。人文学院行政1102班王同学认为，本来这次原计划是两岸三地保钓船汇合共同登岛保钓，但最终只有香港保钓船成行，个中原因似有深意。但无论如何，钓鱼岛是中国的固有领土，保护国家领土和主权的完整是每一个中国人的责任。化工学院应化1106班肖同学则说，此次保钓船在进入钓鱼岛海域后，即被日本海上保安厅9艘巡逻船包围阻挠。其实日方巡逻船完全有足够能力阻拦“启丰二号”，但最终让保钓人士成功登岛，未免令人怀疑其是有意为之，目的是挑起日本民众情绪，使日后国内呼吁自卫队守卫钓鱼岛，或者进驻钓鱼岛的声音越来越高。信息学院电信1103班朱同学表示，在这次事件中，虽然外交部在保钓人士被捕后第一时间表态并积极营救，但也应该看到，我国在应对这类事件上并没有形成一套长期有效的应对机制，希望今后国家更加重视这方面的工作，为一些民间自发运动提供强大的后援。化工学院生物1102班范同学觉得，民间保钓行动，是民众参与外交事务的具体体现，保钓最直接、最基本的意义，就是捍卫主权。对于有近现代屈辱记忆的中国人来说，守土是具有广泛认同感的共同义务。保钓人士登岛之举，一定程度上正是对日本一些人肆意妄为的必然反应。今后国家相关机构应多与民间保钓人士沟通合作，建立长期有效的应对机制，实现官民的一致性和协调性。
这次香港14名民间保钓人士冲破日方阻挠登岛保钓宣示主权的行动，着实令民心大快。这也是自2004年以来，中国人首次踏上这一固有领土。8月15号是日本战败纪念日，对于中日都具有重要历史意义。选择在这个时间点登岛，不单是壮举，也是在提醒日本政府应该正视历史，尊重历史。

钓鱼岛问题的历史脉络、主权归属无需再论。我国保钓人士持国旗唱国歌登岛，既是捍卫主权的呐喊，也代表国人的共同心愿。两岸三地舆论的一致发声，印证了登岛的正义性共识基础。而中国外交部第一时间的应急举措，既强调了国家力量对于钓鱼岛主权的基本立场，也表明了对于被扣保钓人士的关怀。钓鱼岛问题的形成，既是历史被涂抹的结果，也源自东北亚地缘政治的布局。利益诉求的复杂性，决定了这一问题的解决难度。单凭历史主权宣示、国际法研究均难以解开这一难题。面对高难度的主权博弈，需要我们建立长期有效的应对机制。展现共同意志，正是这一机制不可匮缺的组成部分。在这一机制中，官民的一致性和协调性，是最基本的保障。在2010年中国渔船船长詹其雄被日方抓扣事件中，我们已经看到了官民的协调行动，此次保钓人士登岛，再度体现了这一模式。从中可以看出围绕保钓的博弈中机制渐趋成熟的脉络走向。希望日后这种官民合作的模式可以推广开去，行之有效地为我国在领土和主权争端问题上争占主动地位。
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