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【焦点关注】                                                   

  年花七万上“土豪”幼儿园值吗？

坚决向污染宣战，是否要开征环保税？ 

  李奥纳多陪跑四届奥斯卡

【热点扫描】
惊魂未定的昆明暴恐案

韩剧《来自星星的你》大热

多名两会代表委员提议修改法定节假日安排
年花七万上“土豪”幼儿园值吗？

【舆情背景】

幼儿园一年收学费7万元，相当于大学四年的学费，而这是浙江慈溪一家幼儿园的一年学费。浙江慈溪最近新造了一所大型的高端幼儿园，老师上午说英文下午说中文，硬件配置高，安保条件好，称得上是“土豪”幼儿园。有人表示羡慕，可同时也有许多人在问，到底有没有必要花这么多钱上这样的幼儿园？

【舆情动态】

↘轻化1201李同学：不是钱花得多，小孩就越聪明的，从古至今，世界上也没有哪个名人是靠金钱实现成功的。

↘应化1202王同学：我也上过幼儿园，其实我觉得相比幼儿园的教育，家庭教育才是真正对孩子造成较大影响的，花这么多钱不见得有多大的用处吧？

↘应化1302陈同学：现在的幼儿园跟我们小时候不一样，收费都非常高，一年七万对于那些家庭确实富裕的家庭来说应该并不算贵。

↘生物1302潘同学：如果真的有利于孩子的健康成长，并接受更好的教育，有钱的家庭当然会将孩子送去。而且那里设备齐全，安保条件好，师资力量强大，比一般的幼儿园好很多，学费贵那是当然的了。

↘轻化1202周同学：从小就在“土豪”幼儿园上学，以后上小学、高中、大学不是也要上贵族学校啊？不然那些孩子怎么适应得了？

↘生物1203高同学：有需求就有市场，七万块花在其他的地方可能确实贵，但是花在孩子的教育上，很多家长都是不会犹豫的。

↘生物1102程同学：如果这样的学校多了，导致优秀的老师都去了这样的贵族学校，恐怕会造成教育资源的不平等，普通的孩子估计就很难受到良好的教育了。

↘轻化1202黄同学：学校不在好坏，关键是孩子是否肯学。《变形计》中豪华、奢侈的学校就培养了叛逆、厌学的学生，简陋、破损的教室反而能教出优秀的学生。

【舆情分析】

对于家长每年花七万元送孩子上“土豪”幼儿园的事情，人们抱有不同的看法：

认为值得的原因有：现在找个负责、教育质量高的幼儿园并不容易，再加上近年来发生了那么多校园暴力事件，校园安全是家长较为关心的，花七万元让孩子上安全的学校，起码花钱买个安心。而且学前教育十分重要，虽然家庭教育给孩子影响颇大，但是也有一些是家长所顾及不到的，让孩子融入到集体，并且接受高质量的教育，为将来的学习和未来的人生发展奠定基础也是较为重要的。况且对于家境富裕的孩子来说，七万元的学费并不算贵，所以，这应该因人而异。

认为不值的原因有：幼儿园不一定能开发孩子的大脑，希望孩子得到更好教育的普通家庭若选择了这类天价幼儿园，却不能得到相应的回馈，就是对家庭沉重的负担，也会对孩子将来的求学道路造成一定的影响。孩子在成长过程中，父母的陪伴学习对孩子的脑神经影响十分大，他们的关爱和照顾是很难被替代的，所以，在这样的年龄，孩子更应该在父母的陪同下去发现并体验大自然的乐趣，而不是被“禁锢”在学校，被动地接受不知对其是否有积极影响的知识。

坚决向污染宣战，是否要开征环保税？

【舆情背景】
许多生活在北京的人每天出门前都要先看雾霾预报。雾霾、大气污染、环境治理等已成两会热词，更是成为了民众近期关心的话题。人们注意到，李总理在报告中强调，生态文明建设关系人民生活，关乎民族未来。雾霾天气范围扩大，环境污染矛盾突出，是大自然向粗放发展方式亮起的红灯。我们必须加强生态环境保护，下决心用硬措施完成硬任务。李克强总理那句“我们要像对贫困宣战一样，坚决向污染宣战”，更展示了政府加大治理环境、建设生态文明的决心。全国人大新闻发言人傅莹回答记者提问时，提到全国人大正在研究环境保护税立法。

【舆情动态】 
↘材料1302赵同学：税可行，可以加强人们的环保意识，但是归根到底怎么治理环境污染才是重点，若只是单方面收钱，治标不治本。
↘材料1304孙同学：取之于民，用之于官。不知官员开征各式各样的收费是否只用来满足管理部门的各种各样费用。应该将使用的每一笔费用都公示出来。

↘材料1303肖同学：我很赞成这一改革。高污染企业就应该承担这样的惩罚，重罚可以起到警慑的作用。罚多了，高污染企业就会自觉的减少污染。征税还是很有必要的。
↘材料1301任同学：我认为无需环保税，现有税收足以推动环保。多收税反而会让贪官有可乘之机。

↘材料1305黄同学：征税很有必要。但是我认为治理大气污染的根本途径就是关掉影响空气质量的工厂，因为老板们不会在意是否环保，只会在意利润的多少。

↘材料1307刘同学：国家有对企业控制的能力，既然坚定推行环保那就直接把不环保的企业关掉，把不环保的产品停掉，何必谈税？

↘材料1302李同学：我认为这次的改革很有必要，可以给企业造成压力，促使企业减少工厂的废气排放，减少对环境的污染。这或许要比单一的治理要更加有效。

【舆情分析】

作为一个发展中的东方大国，环境形势已日趋严峻，从最开始的土地荒漠化，到如今的多元环境污染源，环保政策的出台已势在必行。对于环境税的征收，我认为是可行的，但是有以下几种质疑：

质疑之一，征税真的可以有效解决我国的环境污染问题？还有网友担心，基层执行者把钱装入小金库，不能真正用在环保上。

    质疑之二，征收环保税会增加企业的税收负担和经营成本（尤其是对那些污染物排放超标和能源消耗量大的企业），从而影响企业的竞争力和利润，最终税收负担会被转嫁到消费者身上。

质疑之三，交税反而会成为污染许可证。环境税征收确实会遇到一些障碍，最主要障碍是技术性问题，就是真正能够准确地测算出某种税率对经济、物价、老百姓和消费的影响究竟有多大。但由于环境税的征收对象将更为细化，因此对于行业污染的约束性也将大大加强。比如对产能过剩的行业，设置更高的标准，不仅能够强化企业减排意识，还能缓解产能过剩的问题。

环境税的征收，要辅以地方政府机构配套改革，实现环境监管治理部门的垂直管理，才能使相关政策真正落地。

李奥纳多陪跑四届奥斯卡

【舆情背景】

在刚刚落幕的第86届奥斯卡颁奖典礼上，凭借《华尔街之狼》冲击影帝头衔的李奥纳多·迪卡普里奥再次失望而归。1994年，李奥纳多凭借《不一样的天空》获得人生中第一次奥斯卡提名（最佳男配角）；2005年和2007年，他分别凭借《飞行家》和《血钻》，获得两次最佳男主角的提名机会。加上2014年，李奥纳多已四次与小金人擦身而过，饮恨而归。20年的陪跑经历让李奥纳多瞬间成为了舆论焦点。

【舆情动态】

↘传播1201査同学：虽然李奥纳多如此悲剧，但是他能入围四次也足以看出大家对他的喜爱和肯定，获不获奖不是最重要的。当然，我也希望他能够运气好点，并且相信他一定会卷土重来。
↘传播1201万同学：我觉得像李奥纳多这样的老演员，就不应该再拘泥于奖项的追逐了。表演的精彩之处不在于获奖和票房，而是享受过程。如果他期待别人肯定自己的实力和自己的努力，那么《华尔街之狼》的好口碑就已经说明一切了。
↘传播1202吴同学：这次马修·麦康纳为了饰演一名艾滋病患者，减肥近23千克，成功地甩掉了花花公子的形象，惊艳爆发。我认为，输给他，李奥纳多一点都不会丢脸。虽未得奖，但人们都肯定他的演技，也没有太大遗憾了。
↘传播1202李同学：李奥纳多的演绎生涯可谓传奇却也悲剧。泰坦尼克中杰克的形象深深烙印在他的演绎生命里，也烙印在观众心上。他成就了经典，但此后奋斗转型直到今天，也无法超越那个曾经的自己。
↘传播1202谭同学：个人觉得李奥纳多虽然悲剧，但这样的大肆讨论有点炒作的嫌疑。这届同样提名奥斯卡影后的艾米亚当斯，已经是第五次提名了,为什么就没有人提起她。纵观中外影视界，陪跑大有人在，李奥纳多绝不是最悲惨的那个。
↘行政1201何同学：李奥纳多再一次陪跑奥斯卡，不是他的错。演艺圈的竞争日益激烈，长江后浪推前浪。新生代演绎人员，以他们年轻的脸庞吸引着观众的眼球，李奥纳多不敌也是情有可原。

↘行政1201王同学：李奥纳多为了他的梦，奋斗了好多年。仍然记得，那可爱得让人心痛的弱智阿尼，看见妈妈死时那样的痛苦和扭曲，真的感动了好多人。有时候真的很不明白，为什么人很努力很努力，就是得不到本该属于自己的东西。
↘法学1202董同学：胜者一定是强者，但强者不一定是胜者。李奥纳多的粉丝在为偶像喊冤心疼的同时，也别忘了马修·麦康纳的实力和付出。说实话，我看完《达拉斯买家俱乐部》，着实认为马修是奥斯卡最佳男主角的不二人选。
【舆情分析】

对于李奥纳多陪跑4届奥斯卡的事情，同学们的观点大致分为三种：

一是为李奥纳多打抱不平，认为奥斯卡评委没有看见他的努力。从《不一样的天空》到《华尔街之狼》，李奥纳多已经等了整整20年。4次的铩羽而归不仅让当事人难过心酸，也让粉丝们为他感到心疼。

二是认为奖项并非判定演技的唯一标准，李奥纳多的实力已得到了观众的肯定，获不获奖都已无所谓。票房高的电影未必会有好的口碑，同样的，没有得奖的电影未必不是好作品。对于喜爱李奥纳多的人来说，他是无冕之王。

三是认为李奥纳多没有获奖的原因，就是他的实力不够。演艺圈里从不缺少人才，无论是国内还是国外，都是能者居之。马修·麦康纳的关注度虽没有李奥纳多的高，但是他在《达拉斯买家俱乐部》中的表现，以及为电影减肥23公斤的付出却是有目共睹的。输给这样的对手，李奥纳多也不算委屈。
惊魂未定的昆明暴恐案

【舆情背景】

2014年3月5日中午，在总理的政府工作报告中提到“我们对发生在昆明火车站的严重暴力事件表示强烈谴责，我们坚决打击一切亵渎国家法律尊严，挑战人类文明底线的暴恐犯罪。”正如每个人所知道的那样，近些年来，新疆部分地区的恶势力分子的种种恶行，深深地破坏广大人民的安定和谐，引发了社会上的强烈讨论。

【舆情动态】

↘轻化1301何同学: 敌人伤害了我们的家人，我们不能因为这个和兄弟厮打。国家有专门打击恐怖主义的力量保护好我们和我们的家人，不宣扬暴力，不造谣传谣，是对敌人最好的还击。

↘轻化1302彭同学: 冷静下来，好好学习，传播正义，压抑住心中的不满，用合理的方式表现，才是我们当代大学生应该做的。

↘生物1301车同学:从社会心理学上说过，这是因为群众被去个性化了，才会一反常态提刀去砍人的。我们应该重视一下群众的心理健康啊！

↘生物1302郑同学:我觉得暴力事件是新疆的恐怖分子做的，并不是全部新疆人都是坏人，如果我们把他们推的远远地，就中计了。

↘应化1302刘同学: 现在有许多人轻易地在网上发布暴力血腥的字样发泄心中不满，我认为这并不能解决问题，在键盘前喊杀动不了敌人一根汗毛，只会让戾气更重。

↘轻化1201马同学：新疆的很多人都是汉人，而且维吾尔族大部分都是好人，我们不用这么惶恐，只要正视问题，解决问题，就好。

↘应化1201牛同学：从联合国到各国政要、黎民百姓,国内外正义而善良的人们一致强烈谴责残暴的恐怖行为。在CNN等西方无良媒体混淆黑白、挑拨离间的同时,国内极少数公众人物与西方无良媒体保持了高度一致性!
↘应化1201王同学：要彻底解决恐怖分子，我们必须要从根本上入手，不能治标不治本，不能像索马里海盗一样越打越多。首先是政治问题与民族主义问题，我们要充分尊重新疆少数民族，不能有大汉族主义。除此之外我们还要帮助他们发展经济，要让大家过上富足的生活，实现共同富裕。
【舆情分析】

这起暴恐案，简直让人惊悚，歹徒疯狂残暴的行径，是任何一个国家和社会都决不能容忍的。首先，我们应当解决好新疆或是西藏的民族主义问题，以及与之密切相关的一些政治问题。这是一切暴力恐怖事件的根源，不解决他们，那么今后将会有更多的“3.01事件”，更多的恐怖分子。其次，我们要从制度与法律上着手，从尊重少数民族，各民族平等开始。再者，要建立公共安全监督管理机制，加强公共地区安全巡逻检查。并要将制度常态化，坚持落实，不留任何安全隐患。对于那些危害国家安全与利益的疆独分子，或是暗中唆使，支持的个人与组织，我们应当重拳出击，坚决消灭。
社会应迅速行动起来，决不允许这种恶劣现象的存在和发展。不过同时我们也欣喜的看见社会上还是有很多正能量的存在的。事发时有很多一线的民警或普通百姓站出来，事发后网上也有很多理智的声音，而非一味讨伐。社会应该严厉打击暴力恐怖犯罪，还给人民一个幸福安宁编织起牢不可破的安全之网。让我们为昆明祈福，愿逝者安息，伤者平安。    

韩剧《来自星星的你》大热

【舆情背景】

   《来自星星的你》是韩国SBS电视台2013年12月末播出的电视剧，是一部讲述从外星来到朝鲜时代的神秘男人都敏俊就此生活至400年后的现代，在和身为国民顶级女演员的千颂伊陷入爱情的过程中，不同星球的两人消除彼此之间的误解，克服危险追寻真爱的浪漫爱情喜剧。

   该剧在韩国播出时首播15.6%为2013年SBS电视台最高首播收视率，播毕全剧最高收视率达28.1%，网络最高收视率达72.1%，均位居韩国2013年迷你剧第一位。在中国网站点击量超过25亿，并在整个亚洲地区走红。

【舆情动态】

↘材料1307彭同学：我喜欢来自星星的你这部剧，爱它唯美主义的风格，尤其是脱离现实主义的背景让人感觉到轻松愉悦。男女主角的爱情故事也十分让人感动。

↘材料1307倪同学：我没有看过这部电视剧，但是也知道一些譬如“啤酒与炸鸡”这类由该局衍生出来的热门词汇，周围的人也经常在讨论这部电视剧，想必这个剧应该不错。

↘材料1307果同学：我经常看韩剧，但是这部剧的出现实在是让人耳目一新，它脱离一般韩剧的虐心苦情，取而代之的是轻松搞笑。虽然仍然有俗套情节烙印，但是总的来说已经有很大改善。

↘材料1307刘同学：因为身边有不少人在看这部剧所以我也开始看了。确实被这部剧的情节所吸引，我也非常喜欢贯穿于其中的珍惜当下时光的主题，让人觉得温暖美好。

↘材料1302陈同学：我觉得这部剧对生活带来的影响不小，大家急匆匆地奔回去看大结局，同时享受着剧里的“啤酒与炸鸡”。“来自星星的你”式的生活俨然成为了一种时尚。

↘材料1304刘同学：我想遇见像剧中男主角一样地人是很多女孩的梦想，这是童话般爱情故事的再现，非常符合当下年轻人的审美。

【舆情分析】

来自星星的你的走红带给我们多种的思考，首先，它的成功无疑来源于对于传统韩剧的形式的突破和创新，韩剧曾经红极一时，但是由于近年来其形式内容的裹足不前，使得韩剧渐渐开始衰落，而来自星星的你以其大胆的想象，充满浪漫色彩的传奇故事使得韩剧再度爆红。由此告诉我们任何一种成功的文化形式必须不断创新，才得以延续其生命力。

再次，这部举的口味迎合了大众的口味，无论是年轻人还是中年人都成为该剧的粉丝。对于完美世界的渴望是人类的本能，尤其对于尚处于青年时期的大学生而言，该剧一定程度上呈现了当下人内心的幻想。该剧虽没有什么所谓深刻内涵，但是却为生活带来了乐趣，整部剧的主旨还是乐观向上的，告诉人去珍惜当下的生活却并没有带着说教色彩。

最后，该剧带来的文化影响也不容小觑，它深深地影响大众通俗流行文化，从调查中发现不少人是在别人的影响下开始追剧的，然后这部剧被越炒越热。“初雪，啤酒，炸鸡”成为新的流行文化因素。这告诉我们新时代各种因素都可以影响当前的文化。我们要以开放的民族心态接受别国的文化输入，但是也期待本国的文化可以流行并且“走出去”。

多名两会代表委员提议修改法定节假日安排

【舆情背景】

3月5日下午，全国政协委员、中央电视台主持人白岩松在接受中国经济网记者采访时表示，国家法定节假日应由11天增加到13—15天，建议恢复五一黄金周，或者将新增法定节假日交予各省市自治区自主裁定。

此前，全国政协委员、中国文联副主席、中国民协主席冯骥才在住地接受媒体采访时曾表示，他今年的提案之一是建议恢复除夕放假。冯骥才认为，除夕是中国人辞旧迎新的日子，所有中国人过年过的都是“三十儿”，是对中国传统文化的发扬，是中国最重要的传统节日，理应放假。

而作为我国假日制度改革推动者，全国人大代表蔡继明不仅力挺冯骥才委员“恢复除夕放假”的建议，同时表示“春节放假还应再加两天”。此外，他还建议由全国人民代表大会或全国人大常委会统一制定《中华人民共和国节假日法》，以避免法定节假日调整的随意性，从而提高国家法定节假日的权威性和稳定性。

【舆情动态】

↘传播1301李同学：作为大学生，我们的寒假相对较长，是否延长春节假期并不会对我们产生非常大的影响。但是对于工作了的人们来说，一年忙到头，除夕放假实质意义是“回家过年”，除夕不放假，异地工作者怎么回家呢？
↘传播1302齐同学：除夕是中国人辞旧迎新日，所有中国人过年过的都是除夕，是对中国传统文化的发扬，是中国最重要的传统节日，理应放假。无论是准备年夜饭还是做大扫除，除夕放假才是有利于传统文化沿袭的选择。
↘传播1302张同学：我觉得白岩松委员的第二种建议非常好，新增2天到4天假期，不由国家统一规定，由各个省市自治区自主裁定，可根据各地习俗安排，这样还可以减轻道路堵塞和景点人满为患的情况。
↘法学1301郑同学：“一切正常的话，我国每年公共假日有115天，其中104天是双休，真正的法定节假日每年只有11天。”中国人远行休假非常强调家庭幸福，尤其是以孩子为主，但是大人和孩子要同时享有法定休假的时间几乎很难，这也是很多人建议恢复五一黄金周的原因。
↘法学1302徐同学：我认为增加法定节假日天数并不需要一味地延长春节假期。外出务工人员往往在腊月中旬就已经结束一年的工作回到了老家，而在正月十五之后才会返回工作的城市。如果可以增加节假日，应当更侧重于清明或者五一这种利于人们出行游玩放松的节日。
↘法学1302宋同学：全国假日办每年拟定的全年放假安排都会引发人们热议，有时还会招致谩骂，但事实上最终放假方案是以国务院办公厅名义认可的。这种情况下，年年两会讨论放假安排，却一直无法解决。如果能由全国人民代表大会或全国人大常委会统一制定《中华人民共和国节假日法》，以法律形式确立放假安排，就不会再有这么多的矛盾了。

↘行政1301杨同学：相比较法定节假日安排，我更关心带薪休假制度的贯彻落实。如今法定节假日是一年之内零散地分布，往往到了这些节日全国各大景点人流量剧增。如果能够彻底落实带薪休假制度，一定会有相当一部分人错峰出行，这也能从侧面缓解法定节假日不足的现状。

↘行政1302于同学： 无论节假日安排怎么变，首先考虑的因素都应该是方便人民群众。我国的现有制度确实还不够完善，但是我们也应当看到政府也一直在努力修改，希望能够早日给我们一个满意的答案。
【舆情分析】


调整放假安排的议案已经不是第一年被提出，也不只是一位代表或委员关注的焦点。年年提，却依旧悬而未决，除了问题本身的复杂性对解决问题造成了阻碍，重视度不够也是一个重要的原因。

从同学们的评论来看，大家普遍支持增加节假日放假天数。其中，除夕夜应当放假基本是所有人的共识。不管是因为什么样的原因导致今年的除夕依旧需要上班，在以后的放假安排中政府应当重点关注除夕这一天的放假情况。

此外，如果能够以法律形式将放假安排办法固定下来，不再年年修改，也可能是个比较好的尽快解决目前问题的办法。但是相关法律在确立之前一定要做好充分的论证，毕竟法律的效力不是现有的《办法》可以相比的，法律的修改也是非常复杂的。
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