上海市“选苗育苗工程”培训班学习心得

——心怀“青年梦”，共圆“中国梦”
5月17日至5月18日，我有幸与来自24所高校的近百名优秀学子共同参加了由市教卫党委、团市委组织的上海市“选苗育苗工程”强化培训班，培训班为期两天。
上海市“选苗育苗工程”，是贯彻落实中共上海市委组织部和市科教党委《关于做好优秀在校大学生选拔培养工作实施意见》的重要措施，为培养高素质青年党政领导干部队伍提供了优质的创新型学习平台。
为期两天的课程内容丰富，涵盖领域广泛；小组讨论热情洋溢，思维火花四溅，授课老师和学员就“中国梦”、“青年梦”、“社会公益”等主题提出了各自的看法、交换了彼此的意见。过程中我受益良多，三点学习心得如下：
1）“青年梦”筑起“中国梦”的高度

“中国梦”是一个广阔的概念，实质内涵是建设国家富强、民族复兴、人民幸福和社会和谐的中国特色社会主义，它是中国各阶层人士为之努力的集合。其中数青年的力量最大，青年兴则国家兴，青年之梦能筑起中国梦的高度。1900年，27岁的梁启超提出《少年中国说》，寄托了对于少年中国的无尽期盼；1905年39岁的孙中山带领一批青年志士成立“中国同盟会”，提出“三民”主义；1919年40岁的陈独秀发起新文化运动，提出德先生、赛先生；同年，一批青年发动改变中国历史的“五四运动”，标志着中国新民主主义革命的开始。这样的例子数不胜收，青年能在国家危难之际敢于担当、敢于奉献；青年能敏锐地接触世界先进事物，为中国带来活力；青年能想别人不敢想，为别人不敢为。这就是青年带给中国的活力，我们也有这样的活力。
正如共青团上海市委副书记杨元飞所言，中国梦取决于青年的理想，杨书记希望我们能将理论框架学习与能力结构训练相结合、参与社会实践与深入社会观察相结合、制定个人评定标准与坚定远大志向相结合。作为一名青年马克思主义者，我们的“青年梦”与中国的未来紧紧相连，中国的未来需要我们每个青年的努力，杨书记的话值得我们青年好好思考。
《周易》曰：“天行健，君子以自强不息。”意为，君子处世，应当向天一样，自我力求进步，刚毅坚卓，发奋图强，永不停息。踏入东华校园之初，我就将此名言作为自己的座右铭，力求用行动去实现君子的风范，从而感染身边人，带动身边人共同成长。我就带着这股“青年梦”开始了大学之旅，短短四年如白驹过隙，而如今，我依旧坚守当初的理念，用毅力与恒心实践着自己的座右铭。回望大学四年，虽然付出了汗水与泪水，亦有不少艰辛与曲折，但是收获的是硕果累累以及一路走来的自信。
2）青年力量需要弘扬奋斗精神
2013年3月7日，中共中央总书记习近平同志当选国家主席，向世界人民阐述美丽中国梦。20多分钟的演讲中，习总书记谈及实现中国梦要走中国道路、实现中国梦要弘扬中国精神，实现中国梦要凝聚中国精神。其中，我细数了一下，习总书记在演讲中共用了9次“奋斗”。只有奋斗才能实现中华民族的伟大复兴梦，只有奋斗才能实现广大学子的青春梦。
奋斗，是中华民族绵延5000年以来亘古不变的优良美德。近代中国，中华民族之所以能够摆脱积贫积弱的处境，从内忧外患走向独立自主，从一穷二白走向繁荣富强，靠的就是一代又一代人的顽强拼搏，靠的就是中华民族自强不息的奋斗精神。今年两会，李克强总理谈及PM2.5污染时，以“既然同呼吸，就要共奋斗”来激励广大同胞，共同保护环境。
奋斗精神，青年人是不缺的。无论是革命岁月、解放初期，还是新时代，我们都能看到朝气蓬勃、高扬梦想、矢志奋斗的青年形象：抗战时期奔赴延安的爱国青年，建国后响应号召上山下乡的知识青年，改革开放后以知识报国为己任的新一代青年。青年人的梦想和奋斗往往成为那个时代最富跳跃感的记忆。
如今，我们更应该接过“奋斗”的接力棒。立足本职，埋头苦干，言而有行，行而有果，用心对待每一门课程，每一个工作，无论是身处校园、还是社会，只要始终为梦想而奋斗，人生就有出彩的机会，这也是我大学以来一直坚持的信念，并为之不断努力、超越。
3）实现“中国梦”必须从我做起，从身边做起
党的十八大关于《中国共产党党章（修正案）》明确提出，要建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党。通过两天的学习，我认为不仅国家的政治建设要创新，创新元素也应融入到社会建设、经济建设、文化建设和生态建设等领域。

2011年，上海市政协十一届会议提出上海建设“智慧城市”概念，智慧城市便是起源于科技创新的理念，智慧城市是新一代信息技术支撑、知识社会下一代创新环境下的城市形态，“智慧城市”的建设对于未来城市的发展至关重要。
作为一名学计算机专业的学子，我正以此作为不断努力和进步的方向。正如市委党校谷宇教授所言，要增强一个方面能力。我将立足专业领域，不断刻苦钻研，不断学习和充实专业领域知识；同时，积极开拓新视野、新领域，争做一名复合型人才，为上海、为祖国的“智慧城市”建设尽自己最大的力量。
上海青年干部管理学院副院长王冰教授在分析国际形势政策时说，如今的中国正处在5000年未有之情势，500年未有之变向，50年未有之困境。其中，既有改革开放以来前所未有的发展机遇，标志着一个传统大国与新兴大国崛起的信号；也有国际周边形势异常复杂，世界对于中国崛起抱着不同的态度。中国如何看待自己发展，塑造中国力量，在世界版图中求同存异，是中国今后发展首要思考的问题。

这是我们广大青年的机遇，更是我们这批青年马克思主义者的责任。祖国的建设需要我们，祖国的未来依靠我们，青年兴则国家兴，我们有义务，青年共担当！
学员 东华大学 彭英力
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