东华大学各级团组织开展团中央重要文件精神学习活动
新形势下，党中央、团中央的若干重要文件对团学工作的开展具有重要的指导意义，借此，东华大学各级团组织开展了关于习总书记重要讲话、团中央重要文件的学习活动。
期间，校团委组织开展了2014年东华大学校级学生干部工作会议。会上，校团委书记张晓冬老师从校级学生组织的定位、学生干部的个人素质、学生干部自身发展三个方面谈了他的看法，他强调学生组织是为广大同学服务的组织，要以学生的需求为出发点，维护广大同学的权益；学生干部要明确自己的学生身份，摒除官僚作风。他希望校级学生干部多学习、多思考、多实践，脚踏实地为同学们服务。
第七期全国大骨班学员、校研究生会主席华芸萱与在座的学生干部们分享了她在大骨班学习及校研会工作的心得，她从学习对学生干部的重要性谈起，强调学生干部要注重团队合作，不应过分强调每一届取得的成果。
在这次校级学生干部工作会议，各级学生组织负责人集中学习了习总书记《在同各界优秀青年代表座谈时的讲话》、《 在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上的讲话》以及《共青团十七届二中全会关于深入学习贯彻党的十八届三中全会精神带领广大青年在全面深化改革进程中走在前列的决议》、《秦宜智同志在中国大学生骨干培养学校第六期结业暨第七期开班式上的讲话》、《中华全国学生联合会关于加强和改进高校学生会研究生会建设的指导意见》、《党政机关厉行节约反对浪费条例》、《教育部国内公务接待管理实施办法》和《中央和国家机关差旅费管理办法》等文件。与会学生干部们也结合学习文件和自身工作，就自身定位、学生组织的廉风建设、高效管理、新旧交替、传承创新等方面发表自己的看法，分享自己的感触。
各级学院分团委也积极组织学生干部进行习总书记重要讲话和团中央文件精神的学习。学院分团委在学习重要文件活动中，结合实事热点问题、十八届三中全会精神、两会重要文件，组织学生干部进行深入学习。活动中，学生干部们对文件精神、时政热点阐述自己的观点，并就团学组织建设、团学工作的开展、学生干部素质的提高等问题讨论、交流。


学生干部们对重要文件精神学习活动中，分享了自己的学习心得

校团委组织部副部长 邵云婷
在我校2014年3月25日举行的校级主要学生干部工作会议中，我们集体对《共青团十七届二中全会关于深入学习贯彻党的十八届三中全会精神带领广大青年在全面深化改革进程中走在前列的决议》等文件进行了学习。作为学生干部，我们应当切实增强进取意识、机遇意识、责任意识、忧患意识，牢牢坚持问题导向，通过新媒体的传播及方法的创新，深入到同学中去，开阔思路，提高团的吸引力和凝聚力。同时，注重作风建设，保持求真务实、严格自律的良好作风。反对形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风。明确自己的定位首先是学生，而非干部，"干部”是我们身上所需要负担起来的责任的代名词，而非特权或荣誉的代表。落实好习总书记的重要讲话内容，做好青年友，为同学服务，反应身边同学的需求，将广大团员青年紧紧团结在团的周围，任重而道远。

宣传部常务副部长 胡旭婷
通过座谈会的学习与分享，我又重新对学生干部这个词有了新的认识。首先，能力诚可贵，热情价更高。一个学生干部的基本组织能力是不可缺少的，但对工作的热情更显得难能可贵，正是有了这种热情才使我们有源源不断的能量去燃烧，绽放。再者，继承传统是好事，大胆创新更可欣。只有新陈代谢旺盛，才能保证一个机体有足够的活力，团队的文化需要传承，但是促使一个团队能奋勇向前的动力是不断的有新鲜的血液带来的冲击。

校团委组织部副部长 吴迪
习主席在柏林的讲话中曾说，在事关中国主权和领土完整的重大原则问题上，我们不惹事，但也不怕事，坚决捍卫中国的正当合法权益。我们国家一直在走和平发展路线，从不干预别国内政，但却总是受到周边国家对我国领土主权的挑衅。面对这些国家一而再再而三的得寸进尺，我们政府的态度显得有些软弱，以至于很多人埋怨政府胆小怕事。然而 ，习主席的“不惹事，不怕事”明确地表明了我国在主权问题上的态度和立场，对所有的中国人来说，无疑是一针强心剂。 相信在习主席的正确领导下，我国的国际地位将逐步提升，我们国家也将越来越受到其他国家的尊重，最终实现我们的“中国梦”。 

科学商店总店店长 俞怡汝
通过学生干部座谈会的学习，作为一名学生干部我有几点想法：1、态度端正。多次提到的做“学生友”，让我们重新定位自己，挖掘我们作为学生的第一身份，端正我们的态度，也更多的为学生服务；2、结合实际。2/8现象现在在学生活动中普遍存在，而其最根本的原因在我看来还是活动内容是否深入契合学生需要，因此广泛的，且保证效度、信度的调研有一定的必要性；3、物尽其用。勤俭节约是中华民族美德，对于学生工作来说，物资的准备、材料的使用是否做到了物尽其用也是每个学生干部需要考虑的问题。 

校研会主席 华芸萱
党和国家领导人习近平在中南海同团中央新一届领导班子成员集体谈话时就强调， 代表广大青年，赢得广大青年，依靠广大青年，是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。共青团要紧跟党走在时代前列、走在青年前列，紧紧围绕党和国家工作大局找准工作切入点、结合点、着力点，充分发挥广大青年生力军作用，团结带领广大青年在实现中华民族伟大复兴的征途中续写新的光荣。我们青年团员，作为新时期的领军人物，要充分发挥主人翁意识，树立为实现中国梦而奋斗的决心，只有把个人梦想融入中国梦，才能有所收获，有所成长。

校研会副主席 陈子苏
通过对《共青团十七届二中全会关于深入学习贯彻党的十八届三中全会精神带领广大青年在全面深化改革进程中走在前列的决议》等重要文件及习总书记重要讲话的学习，我深刻认识到作为一名学生干部工作，应努力提高自身素养使自身能够肩负起学生干部的职责。通过会议的学习，我认为在提高自身素养方面，提升人文素养尤为重要，需要多读经典、读历史，在信息爆炸的知识洪流中，把握主流文化价值取向，并与自身发展相结合。“学而不思则罔，思而不学则殆”，在汲取知识的同时，多思考、多实践，做一名有思想、有较高涵养的能够在同学中起引领作用的学生干部。

[bookmark: _GoBack]人文学院研究生12硕团支部书记 曹雪
习近平总书记在比利时布鲁日欧洲学院发表重要演讲时曾说：“青年最富有朝气和梦想，世界的未来属于年青一代。”作为学生干部的我，感触很深，的确，在现在这样一个信息化时代，在“马云”这样的人物出现之后，青年一代更应该得到社会的关注，得到社会的关心。同时，我们会以自己青春的努力、青春的奋斗去实现自我的人生价值，我们伟大祖国的中国梦也会因青年一代的努力显得丰满而有意义。

学生会副主席朱仕杰
习总书记等中央领导对关于青年工作的讲话表现了中央对于学生工作的重视，对于广大青年发展的重视，青年时我国发展的中坚力量，做好青年工作对于我国未来的发展有着重要意义，中央对于青年工作的重视也是对青年群体的一个绝好机会，青年能够更好的从各方面发展并且得到上级的支持。讲话从各个方面提出了对青年工作的指示，这说明中央对此项工作做了充分的准备，我们广大青年同胞对此也深表感激。
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