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共青团“青年就业创业见习基地”工作已开展三年，在团中央、上海团市委的部署领导下，东华大学形成党委领导、共青团协调组织、就业部门参与、各院系实施、大学生积极参与的领导体制和工作机制，结合学校的学科设置和办学特点，努力打造东华大学共青团“青年就业创业见习基地”品牌工作。现将相关工作总结汇报如下。
一、领导重视、积极联络

东华大学学校分管书记高度重视共青团“青年就业创业见习基地”工作，学校团委多次就就业创业见习基地工作召开会议，进行部署。安排专人负责就业创业见习基地的建设工作。

校团委与学校就业服务中心互通信息，争取就业部门的通力配合。同时校团委还积极联络下属学院分团委，并专门召开分团委书记会议，要求积极联络企业单位并按照要求申报到校团委，并着力推进青年就业创业见习基地工作。
二、立足青年需求、构建良好的运行机制

东华大学团委以满足青年在就业创业上的最迫切需求入手，在严格落实团中央要求的基础上，深入调研青年需求，构建科学合理的创业就业见习体系，制定见习保障制度，维护见习青年的权益。

严格把关，保证见习基地可靠、规范，让青年放心见习，东华大学团委联合学校就业相关部门制订了青年就业创业见习基地制度，与见习基地及时沟通，并定期跟踪见习基地，调研见习岗位，力保见习基地与见习岗位的准确、匹配。与此同时，通过举行见习基地授牌仪式、校园宣讲会、奖学金表彰会等活动方式，对部分见习基地予以积极的报道和宣传，帮助企业树立良好的社会责任感和舆论形象，提高见习基地参加见习工作的积极性。
保障有力，保证见习青年的利益不受侵害，相关基地都有专人负责联络，全程跟踪监督见习基地与见习生所签订的协议执行情况，保证见习学生在见习岗位的人身保险、补贴待遇等情况的落实。
三、学校见习基地建设现状
学校积极推进见习基地建设，在就业服务中心和各学院的协助下，2009年度在开展这项工作之初，我们从学院申报的24个就业创业见习基地中精心挑选了太平洋机电集团，雅戈尔有限公司宁波总部等3家知名企业单位，共提供约30个岗位申报团中央挂牌的就业创业见习基地，并获批准成为共青团中央首批就业创业见习基地。
目前我校就业创业见习基地主要是基于学校的优势学科纺织、服装、材料、环境和机械等专业，这些企业都是长期坚持下来的合作企业，对我校就业和见习工作作出了突出贡献。截止2012年度，东华大学各学院、各级团组织共联系共建“青年就业创业见习基地”30余家，已组织青年上岗见习数达1050余人次，已录用见习青年数达50余人。一般见习基地都会对见习青年进行岗前培训，见习基地发放见习青年生活补贴平均约500元左右，部分基地未发放见习生活补贴，部分基地为见习青年办理了人身意外伤害保险。
东华大学团委在自建就业创业见习基地的基础上，积极推进区校、校企合作，拓展就业创业见习基地的资源，创新区校、校企合作模式。2010年，学校积极联络和参与了松江区的大学生就业创业见习基地岗位学生的推荐工作，在松江团区委的联络下，向比亚迪、保隆汽车科技股份有限公司等企业单位推荐学生近百名进入实习岗位，部分已经录用。2012年初，东华大学团委与青浦团区委共建合作，又新增工商银行青浦支行、安诺其纺织化工股份有限公司、青浦区科技创业中心等三家单位为东华大学-青浦区“青年就业创业见习基地”。2012年度，东华大学团委与中国银行长宁支行建立合作，有20名学生获得赴中国银行实习见习的机会。
在申报、建立就业创业基地以后，共青团东华大学委员会进行过程跟踪，从基地签约、岗位提供、见习补贴、保险办理、人员报名到岗位录用，都与基地单位保持密切联络，把有意向实习的同学推荐到合适的企业和岗位上，并对过程中出现的问题及时调整，这一工作也得到了基地单位的密切配合。

四、建议与下一步规划
在建设基地的过程中，我们始终认真贯彻团中央和团市委的通知要求精神，并以学校“一切以学生为中心”的工作理念来指导工作，积极拓展渠道，为学生提供更多实习岗位甚至就业岗位是工作的动力所在。但是我们也发现，学校就业工作是由就业服务中心主办，就业信息和企业人力资源信息都集中在就业部门，共青团组织在学校就业创业见习基地工作中容易造成重复建设。
因此针对这些问题，我们将通过学校部门以及学院之间的有效协调、共同推进来解决，与就业服务中心等部门、学院就业指导老师等加强沟通与联系，把就业创业见习岗位和就业岗位信息进行对接，提出互通式操作规则，联手向学生宣传相关信息，争取使更多的学生进入就业见习基地并争取录用就业。
我们相信在团中央和团市委的统一部署下，会有更多的大学生提前走上青年就业创业见习岗位，为今后走上实际工作岗位积累更多更丰富的工作经验和工作机会。
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