上海市优秀共青团员申报材料

（上海中华学院-黄萍）
我是来自上海中华职业技术学院，2010级城市轨道交通控制专业的黄萍。本人自2005年入团以来，严格要求自己，积极改正自身的不足，并且积极进取，同时还积极参加团组织的各类活动，努力完成团组织交给的任务。
作为共青团中的一员，我时刻不忘团员的职责，严格遵守团员的守则，牢记团员是党的后备军，应该继承党的先进性，应该拥有高尚的人品和情操。我能积极参加团委组织的各项活动,在活动中通过认真学习和思考,不断提高自己各方面的能力和素质,争做社会主义事业的合格接班人。 下面是我在这一年来基本情况汇报如下： 

在思想上： 

我积极上进，热爱祖国，拥护中国共产党的领导，关心国事，关注身边小事。遵守学院各项规章制度，认真学习《团的章程》，自觉履行团员的义务，遵守团的纪律，完成团组织交给的任务，发挥团员的模范作用，尽到一个团员应尽的责任。作为一名中国共产党的后备军，我也不断学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”的重要思想，积极向党组织靠拢，已经完成初、中、高三期党课的学习，并定为入党积极分子。 

在学习上： 

我刻苦认真、踏踏实实、勤勤恳恳。我不为学习而学习，更不为考试而学习，而是在学习中不断充实自我，丰富头脑，培养自己良好的思考习惯，所以我有着端正的学习态度，善于学习，取得了好的成绩，我不曾骄傲自满，而是保持谦逊的态度，继续努力；在课堂上学习理论，在活动中实践理论，真正做到学以致用。
在学习成绩上我也取得了较好成绩。两次获得班级第一、专业第一第二的好成绩。也获得了学院 “中华学习之星”的称号。 

在生活上： 

我与室友、同班同学及兄弟班级的同学们相处好关系，平日我乐于助人、待人友好。所以无论在班里，还是在整个学院，我都结交了许多朋友。 

其次，我崇尚质朴的生活，并养成良好的生活习惯和正派的作风，合理利用自己的生活费，我深知金钱的来之不易，从不乱花一分钱。在不影响学习的前提下做兼职，寒暑假和周末都在做兼职，不但锻炼了自己，也减轻了家里的负担。

此外，在每个学期的社会实践活动中，我都能积极参加，发扬不怕苦不怕累的精神。工作中我一直尽心尽责，做事追求完美。获得了我院的寒暑假社会实践先进分子的称号。

在工作上： 

为了能够为院里的团组织贡献自己的微薄之力，我积极工作，努力学习，参加学院三届四次团代会选举，并光荣当选为团委组织部部长，在工作中，我积极配合团委工作，并提出各种合理可行的意见。

在上半年里，我积极配合团委成功举办了我院第五届中华之星的评优、第五届五四表彰的评比。两次大型活动的成功举办不仅是对我工作能力的提高，也让我学会了不少，更激励了我的工作热情。六月份，我配合团委老师，完成了08级学生毕业离校的团组织关系转出的相关工作。同时，也成功完成我院第十一期初级党课和第九期中级党课的组织工作。与此同时，我也获得了我院“优秀团干部”的称号。

在下半年中，我也按时完成我院各团员的团费收缴、注册和补办工作。同时，我完成了我院第十二期初级党课和第十期中级党课的组织工作。接近年末，我还完成了一年一度的上海市各高校共青团员的年度统计任务。

我相信，作为团员必须具有积极的心态，乐观的精神，和敢于向困难挑战的精神，而且胜不骄，败不馁。能发扬团结友爱，关心他人，具有团队精神和集体荣誉感。“勿以恶小而为之，勿以善小而不为！”良好的道德习惯不是一朝一夕，而是长期的养成过程。从我做起，带动别人。只有这样才不会违背于作为新一代光荣的共青团员的精神。 

虽然通过团组织的悉心培养和自己的努力取得了一点点成绩，但是我认为还是远远不够的，还有很多地方值得我去改进。所以时刻要以一个优秀团员的标准来严格要求自己，在今后我会坚持勤奋努力踏实工作的优良作风，在工作上学骨干，在政治上求先进，在活动中求积极，认真而努力地做好组织交给的每一件事，带着激情和责任感对待自己的本职工作,不辜负团组织和领导，同学对我的期望。力争使自己在各项工作中取得新的成绩，努力使自己成为共青团组织的优秀先锋。
此致
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