个人事迹

汪旭东同学2012年考入上海思博职业技术学院，建工1202班学生，并担任班级团总支书记。
大一，新人生的开始，汪旭东带着自己的青春与梦想进入思博学院就读，懵懂与对未来的迷茫，让他突然感到了知所措，但是，当听完张建荣院长作完的新生入学教育后，他明白了自己想要的和自己应该要做的。
在校期间，汪旭东同学积极加入校团委，通过竞选，担任项目审核部的副部长和校团委建工学院负责人，同时在班级还担任团支书一职。由于身兼数职，在学校大大小小的活动中都会出现他的身影，主动完成校团委的工作。到了大二，他又担任建工学院团总支副书记工作，协助学院团总支书记管理学生团务和初党等工作，虽然工作繁忙，但是他丝毫没有因为工作的原因放松过学习，因为他觉得作为一个学生最重要的还是学习，所以他每节课都认真听讲，刚开始对专业课的陌生，在老师的指点下烟消云散。从不适应到适应，一路上在专业教师、辅导员的悉心指引和在思想上指导下，健康快乐地追逐大学梦想。
正因为这样的环境，汪旭东同学通过自身的努力，取得了一系列的成绩：两次获得伟贤奖学金一等奖；一次获得校内奖学金一等奖；获得校优秀团干部和三好学生称号；上海市测量大赛获得团体优胜奖，全国“鲁班杯”建筑识图技能竞赛个人二等奖等等一系列的好成绩；同时，他也考取了很多证书，例如CAD中级证、施工员、测量员、大学英语四级证书等等。

2013年11月，上海市首届苏一光杯测量大赛开赛，全上海建工类的学校都悉数参加，其中不乏建峰，交通等一些建工类的名校。为了准备11月的测量大赛，汪旭东和其他参赛同学都抓紧时间练习，只要不下雨，操场上总会看到他们测量的身影，就算寒风刺骨，都阻挡不了他们对比赛的憧憬和热情。最终汪旭东代表思博学院荣获上海市苏一光杯测量大赛二等奖。

今年5月17日，在江苏徐州举办全国高职院校第二届“鲁班杯”建筑工程识图技能竞赛，他清楚地知道，能参加全国的比赛是一种荣耀，但也是一种责任。于是他就报名参赛，经过校内的层层筛选和比赛，他、薛刚和王守明被推选参加全国的技能竞赛。在压力与为校争光的动力下，他日以继夜，开始了为期一个月的征程，每天都早早的来到实训基地进行识图和绘图的练习，每天都在寝室的大门关上才匆匆赶回寝室休息。专业老师除了自己上课时间，每天都抽时间给他们讲解难点、易错点、疑点和一些重点，在老师的影响下，他深知，老师给予他的不单单是知识的力量，更是一种拼搏奋斗的精神力量。2014年5月16日，他奔赴徐州参赛，各地精英也都汇聚一堂，每个学生都代表着各自的省市出赛。最终，他通过自身过硬的专业技能，荣获了全国高职院校土建施工类专业学生第二届“鲁班杯”建筑工程识图技能竞赛二等奖，不但为思博学院取得了国家级的最高荣誉，更是上海市获奖者中的最高名次。

两年间，汪旭东累计获得奖项14项，上海市和全国的比赛都获得了较好的成绩，并保持综合测评学院第一，取得专业相关职业证书4张，除此之外，他在思想上还积极向党组织靠拢，一进校他便递交了入党申请书，获得了学校三期党校的培训结业，现在已经是一名中共预备党员。

而今的他，已经是一名大三实习生，他很荣幸的进入上海悉地国际，进行建筑信息化工作，也就是俗称的BIM，在实习至今的几个月里，得到了部门工程师和资源经理的一致认可，他将会在这样的一个岗位，这样的一个大舞台上恪尽职守。

汪旭东充分利用了学校提供的良好的学习环境，生活条件，在各方面最大限度的发挥着自己的能力，实现着自己的青春价值。他深深的懂得成绩和荣誉属于昨天，未来还有很多目标等着他去挑战，去超越。他期待有一天，能够将自己学到的知识用于更广阔的天地，为社会做出自己应有的贡献。 

汪旭东感谢老师们教他的知识与做人的道理，同样也感谢思博学院所赋予他的机遇与荣耀。他将继续努力，在职业的道路上展示思博的实力。
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