个人小结
结束了为期两天的培训，在回校的路上感触颇多，两天太短，让人来不及回味就要结束激情正酣的讨论、刚刚建立的友谊和耐人寻味的讲演。两天太幸福，每一分钟每一秒都充满意义，在本就忙碌的毕业季让人有机会短暂停留，换了一种心情，审视了最初的梦想，结交了一群志同道合的朋友。
从两天的培训说起

简单的说，给我印象最深的是谷宇教授解读十八大精神的讲座和两次的小组讨论。这样的体验是在学校课堂上很难获得的。
最喜欢谷宇教授对于社会主义和资本主义的解读，不是下定义，也不是生搬硬套，更不是让人生厌的报告体文学，而是从“资本”和“社会”两个词入手，让我们明白真正的社会主义和资本主义到底是什么，从而得出中国特色社会主义究竟为何物和为什么要提出中国特色社会主义的说法。生动形象易懂。他认为，中国梦的本质内涵是国家富强、民族振兴、人民幸福。要实现中国梦就必须弘扬中国精神，必须凝聚中国力量。中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须为人民造福。后来，谈到党的廉政建设，他给我们展示了一组数据，数据显示从十四大到十八大，官员因为经济问题被查处的比重是百分之二十多，也就是说并不像人们张口闭口说的“共产党已经到了及其腐败的地步”，这种说法是不客观的。共产党历史已有近百年，无论是党员人数和存在时间都可以称得上是全世界范围内的大党，这是相当不容易的，现在大多数人口口声声说是为了国家为了党的发展在大放厥词，但是细究其行为，这真的是爱国护党的表现吗？不了解它就指责它，或者了解它却一味责备不伸出手去救助，这都是不负责任的表现。
在小组讨论中，很多同学谈起中国梦的时候，会不自觉的提到自己的大学四年生活，提到生活中的梦想，提到所见所感知的当今中国，提到自己的疑虑和对党的认识。有同学提到在做志愿者过程中看到的不公平的扶贫现象，有同学说到贫富差距过大、社会两极分化严重、资源分配不均等问题。大家普遍认为，中国共产党的存在有其必须存在的道理，这是目前中国的现状决定的。现在中国社会的问题和矛盾还有很多，不像新闻联播中讲的那么好，但也绝对不像网络言论宣扬的那么糟。我们应该正确看待这些问题，用青年梦托起中国梦。
我的思考
我认为目前中国社会问题大量涌现，一方面是发展进程中必须经历的考验，另一方面很大程度上是因为大众传媒日益发达，人们了解的更多了，想的更深了，中间自然有些杞人忧天者或不怀好意者。很多问题不是现在刚刚出现，而是一直都存在，只不过现在被更多的人知道了，流传开了，它就真的成为浮出水面的问题为人所诟病了。
正确的做法是把我们的国家、社会当成一个还在成长期的孩子。你会对一个孩子犯的错误拳打脚踢、只知道谩骂没有教育吗？显然不会！孩子是需要引导的，是要想办法改正他的坏习惯，而不是一味指责。一样的道理，我们更需要去想想该如何让制度更完善，让法律更进步，让社会风尚更纯良，让公民更有信仰，或者换一个词叫“中国梦”。

当然，在做这些之前，我们都需要更加掌握真相，以免被五花八门的言论冲昏了头脑。因专业是传播学，当初选择这个专业，也是因为怀揣新闻理想。事实上两年来党在宣传口径上已经有意在向好的方向发展，走基层，转作风，改文风，受新媒体的影响，官方媒体会在第一时间发布消息，这与多年前的藏着掖着已经有很大改观。就拿最近的H7N9禽流感来说，2003年的“非典”是媒体集体失声，而这次却第一时间告知真相，正确引导，有对比就有发现。
在讨论的时候，提到新闻理想，有同学问我“你的新闻理想具体指什么”，我告诉他，其实靠一个人的力量，或一个团队的力量，想改变体制是一件很不容易的事。孙志刚事件让收容制度改变，这样的案例有，但很少；《南方周末》以调查性深度报道著称，然而因种种原因也还是难以做到独善其身。但我想，所有新闻人想做的事，都是让更多的人知道真相，让更多的人辨别言论是非，让公民都有更高的媒介素养，让党和国家的喉舌更有公信力。
其它
和一群这样的人在一起讨论这样的问题是一种快乐。在学校我们很难有这样的平台，也很难找到一群有共同理想的人。总觉得现在的大学里大家更关注的是分数和就业率、出国率，“梦想”这个词变得很奢侈。于是，大学也成了一个功利的地方，而不是知识的海洋，同学们不再是在书海中陶醉的神情，而是略带疲惫的忧伤。我始终觉得青年人不应该只活在小我的世界中斤斤计较，而应该有更宽广的胸怀和看得更远的目光，中国梦归根到底要靠我们去实现。前不久读过一句话：一个人对社会最大的贡献是让自己活得幸福。我想，这里幸福的意思应该是找到了自己在社会中的位置，假若每一个人都实现了自己的梦想，这距离整个国家实现梦想就不远了吧。
