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上海交通大学学生联合会 李腾

我来自吉林省长春市，现在上海交通大学电子信息与电气工程学院2011级IEEE本硕连读班就读，方向为信息工程和测控技术与仪器，辅修工商管理二专。下面我从学习科研和工作经历两方面介绍一下自己的情况。
	学习科研方面。中学阶段我就读于东北师大附中，在校时成绩优异，两次获得一等奖学金。并且获得了二十四届全国青少年科技创新大赛三等奖、中学生生物学联赛三等奖等多项学科奖项。
	大学阶段进入上海交通大学电子信息与电气工程学院，就读于第一届IEEE本硕连读试点班。本硕连读班采取和普通班级不同的培养规划和要求。课程为全英文授课考试，采取贯通式培养的规划，在大三之前不分专业，综合修习电院6个专业的课程，并在大三选择两个专业中的三个方向作为主修方向。我选择了信息工程和测控技术与仪器两个专业，并选择了工商管理第二专业作为辅修。截止本学期，我已经完成了所有基础必修课、选修课和专业必修课的学分要求。
试点班要求从大二起参与实验室科研工作。我从大二暑假阶段开始加入了未来媒体网络协同创新中心，师从张文军老师，进行数字电视标准的相关研究工作。目前所在项目组正在申报“动态媒体的多元适配与耦合技术研究”863计划。
	学生工作方面。在学校一直担任学生干部。高中担任理科实验班班长三年。高二在学校团委指导下，策划、筹备成立了附中第一届学生代表大会，任常委会主席和校学生会主席团成员，并兼任学校“粉墨青春”话剧社副社长。高中阶段曾经获得吉林省优秀学生、吉林省优秀学生干部、长春市优秀学生干部等荣誉称号。2011年5月加入中国共产党。
	进入大学以后，担任F1103026班团支书，组织班级同学日常团会、活动等。第一年以预备党员身份担任了大一第三党支部负责人，并组织了支部申报模范党支部的相关工作。第二学期期末，经过全院学生代表投票，成为第六届电院学生会主席团成员。期间负责新媒体网络宣传和学科部大型活动等工作。一年任期中，组织了全校范围的“步步为营”学科竞赛、新老生交流会、新生杯辩论赛等活动，打造了电院学生会三大网络平台。
[bookmark: _GoBack]2012年末，被选为校学联主席助理，负责联络中心工作。期间，策划组织了“青春再聚首”学联人面对面、交大点评日暨交大点评网上线、第二届校庆日嘉年华以及第二十八次学生代表大会筹备等工作。2013年5月，在上海交通大学第二十八次学生代表大会上，经过四轮演讲投票，最终当选上海交通大学第二十八届学生联合会副主席。我校是研究生会、本科生会、社团联合会都归属于学生联合会的“大学联”体制，两年换届一次，目前主席团由7名研究生、2名本科生组成。自己作为年级最低的主席团成员，主要负责学生联合会本科生工作。先后分管宣传中心、秘书处、海外学子中心等。策划、筹办了少数民族文化节、中国文化周、海峡两岸文化交流夏令营等活动。还负责管理运营学联的网上平台，建立了学联微信平台，学联官方微博粉丝数增长近一半。上学期初担任制片人拍摄的新生纪录片《爸妈》，在校园内外引起较大反响，优酷点击量过百万，被置顶在优酷首页，被人民日报、光明网等媒体微博转发，获得广泛好评。2013年，在共青团上海市委管理信息部的指导下，筹划成立了上海市新媒体社团联盟，作为主席单位的负责人担任联盟主席。
除此之外，作为主持人，我主持了保送生迎新晚会、电院新生晚会、东方绿洲交大复旦对抗赛、上海申花--阿根廷CN竞技队比赛、第44界校运动会等重大校内外活动。也曾代表11级新生在开学典礼上发表演讲，在国际文化艺术节上发表青年宣言。参加了法国总统奥朗德、英国首相卡梅伦访问交大的活动。获得了三好学生、优秀干部、优秀团员、优秀团干部等一系列荣誉称号。
三年的学生工作经历，让我对学联工作产生了越来越多的热爱，也让我结识了许多经验丰富、开明负责的老师和一群志同道合、并肩作战的朋友，更让我对学生组织和校园文化有了更深入的认识。学联来自于同学，必然要扎根于同学、服务同学；与此同时，学联也是学生干部历练、成长的重要平台。
2013年12月，我被选派参加第七期全国大学生骨干培养学校。这次“大骨班”的经历让我受益匪浅，也和大骨班的同学们结下了深厚的友谊。大骨班让我站在了更高的平台上，以不同的角度看待问题，思考问题。同学们的交流沟通中思维火花的碰撞也令我学习到了许多东西，在青年使命、家国情怀、校园文化、学生民主等内容上，我都有了新的心得和体会。也正是这次大骨班的经历，让我有了到更高平台上历练、学习和工作的想法。
下面简单从四个方面介绍一下我的工作设想。
砥砺德行，践行社会主义核心价值观。社会主义核心价值观是精神支柱，更是行动导向。高校学生组织应该在践行社会主义核心价值观上有所作为。首先是结合实践，将价值观的树立作为目标，引导和鼓励同学们在实践中体会社会主义核心价值观的内涵。其次要开展丰富多样的活动，从个人层面、社会层面到国家层面不同角度诠释价值观，使广大同学们在活动中领悟核心价值观的外延。还要结合具体事件，抓住机会，借由学校、社会上发生的大事小情，传递正能量。同时要注重学生组织成员的内部培养，首先让学生会的同学深刻认识到社会主义核心价值观的重要性，由内而外的在校园中形成树立正确的价值观的风气。
引导建设，关注校园民主健康发展。高校学生会作为学生自我服务、自我管理、自我教育的主体组织，承担着紧密联系同学，建设校园民主和谐环境的重要责任。首先要引导高校学生会切实有效的维护学生正当权益，完善学生代表大会提案机制，通过多种途径了解同学心声，帮助学校完善管理。其次是明确财务管理形式，一切学生组织财务公开透明，厉行节约，让广大同学充分发挥民主监督的作用，规范学生组织经费管理。还要完善学生代表大会制度，保证学生会选举的合理合法性，保障广大同学的民主权利。学生代表大会，也是对学生干部和广大同学的民主训练。同时要加强学生组织内部建设，学生干部应该带头刻苦学习，遵守规章制度，接受广大同学监督，赢得同学信赖。
丰富内涵，引领校园文化新动向。社会飞速发展，高校也处在转型和改革期，信息时代下如何引领好校园文化向着健康、和谐的道路发展，也应该成为学生会的重要课题。引导广大同学走出宿舍、走下网络、走向操场，使同学们用健康的身体素质和开朗自信的心理状态参与到学习和生活中，争取能为祖国健康工作50年。围绕广大同学们的人文素养和科学精神展开丰富的校园活动，避免校园文化因为学科建设产生严重的不平衡。同时指导社团的发展和活动，培养学生健康爱好，以社团为载体，使同学们在某些方面有所爱好有所专长，学有所乐。
创新形式，构建新媒体平台服务同学。计算机技术和网络媒体的飞速发展是当今社会的重要特征之一，我们已经进入了自媒体时代，高校的学生组织不能落后于时代。应该建设好高校新媒体平台，使其成为宣传和工作的重要阵地。运用新媒体平台服务广大同学需求，为大家提供便利信息、学业分享和价值观引导等内容，使学生组织新媒体平台成为同学们乐于接受的服务平台。其次新媒体平台要服务学生组织需求，及时发布活动消息，进行活动直播，收集活动创意，成为学生组织活动的得力助手。同时应该密切倾听同学心声，关注网络上同学们的讨论热点和关注事件，及时有效的解决同学们的困难，使得同学们有困难、有疑惑第一个想得到学生组织的新媒体平台。
不登高山，不知天之高也；不临深溪，不知地之厚也。我期待着在更高的平台上，坚定信仰，服务同学，锻炼能力！
