困知勉行奋创业，艰苦卓绝拼未来
何一昊，华东理工大学机械与动力工程学院本科生。十年的创业之路，足以使身为一名大三学生的他被大家牢牢记住。工作上，他在学校任勤工助学指导中心市场部部长；竞赛上，他参加2014“创青春” 全国大学生创业大赛并获上海市金奖及全国银奖；学术上，他组织开发一台激光扫描细胞操纵显微镜并已申请两项专利。现在的他是一家互联网公司的创始人，公司经营运作一款大学生全面实用信息一站式获取的App——跬步，同时他还是一家做量子点发展产品高科技公司的联合创始人，并已拥有两家正在经营运作的实体店。他对创业有着独到的见解，也曾在探索中跌倒受挫，最终厚积薄发，用坚持和梦想点亮了自己的人生。
以下是他的个人情况报告讲稿，方便跟全面了解他的事迹：

尊敬的各位老师，亲爱的各位同学，大家下午好！ 
[bookmark: _GoBack]我是何一昊，来自机动学院机设123班，很荣幸今天能在这里和大家分享我的十年创业历程。
    很多人包括在场的各位可能都会感觉到惊讶，一个年仅20岁的大学生怎么会拥有长达十年的创业经历？但真的是这样。从九岁起，我就开始进行一些创业实践，从街头摆摊到开实体店，从参加创业比赛到成为两家公司的创始人，从大家眼中的何老板变成何总，角色的蜕变也认证着我的成长路程。有些人问我为什么创业？我的回答是我想通过创业来帮助更多的人，同时实现自我的人生价值和自由。
    我的创业历程可分为以下四个阶段：创业锻炼、积累、实践及梦想起航。
在创业锻炼方面，十年来，我基本每个寒暑假都会进行一次创业锻炼。从街头做一些小本买卖到办网店、二手交易店，在高考后的暑假，和朋友发现南京的水果市场未饱和且存在很大的市场机会，就和朋友在南京租下了一家商铺，经营富有创意的水果店，零售也同时经营派送。然而现实并非我想象的那么简单，在经营初期，由于不懂行业规则，打不开市场，再加上面临到同行的恶意竞争，水果店的生意一度没有进展。面临这些困境，我不断找人请教经验，在摸索中不断学习。水果店的生意步入正轨后又出现了资金链短缺、进货渠道不够等一系列问题，为了扩大规模，在推广过程中被商家拒绝了三四十次，当时承受着本不属于我这个年龄的巨大压力，而我一路坚持了下来。现在的水果店已经开到芜湖的分店，每月的可保持19万元左右的销售额。其实放弃和坚持往往就在一念之间，而我选择了后者，我相信成功的人只是比失败的人多能坚持一会，我始终坚信着自己内心的信念，相信：坚持，才能看到后面更美丽的风景。大学起，我还开展过工具包销售、寝室快捷打印等创业，并在大一下在黑街经营了开心火锅城和KTV。
进行了充分的创业锻炼后，我开始着力于社会资源及人脉的积累。于是我参加了勤工助学指导中心市场部，主要负责上海市企业在校学生兼职招聘及校园活动的接待工作。在任职部长的一年期间里，我大力开拓市场并进行内部部门建设，使最初32个人的部门变为187人，与174家企业建立合作关系，其中包括微软、沃尔玛等世界500强企业，共提供5400余个兼职岗位，创收350万元左右。这一年的学生工作使我受益匪浅，既得到了充分的锻炼，又积累了大量的资源，最可贵的是让我认识了我最终的创业伙伴。
    锻炼和积累后，我开始寻求创业实战锻炼的机会。于是，我报名参加了挑战杯全国大学生创业计划大赛。在参赛过程中，作为团队负责人，带领着由6个学院8个人组成的passion创业团队，将采用新型工作原理的智能传感器监测系统推向市场，过程中项目收获了近10家企业的合作意向、3家公司的购买意向、1家公司的投资意向，同时还得到了世界500强德国拜耳集团副总裁的肯定和支持，最终取得了全国银奖及上海市金奖的好成绩，且于2014年10月，创业团队在华东理工大学科技园正式注册成立了公司。
    充分的准备后，我开始创业实践，真正去成立和运营一个企业。于是我成立了现有的这家做量子点发展产品高科技公司——上海芃源新材料科技有限公司，作为联合创始人，主要负责市场开拓、渠道建设。公司以华东理工大学栾伟玲教授的专利及实验室技术优势为依托，主要开发及销售量子点及其发展产品，目前公司已入驻华东理工大学科技园，完成产品线的建立，一切发展顺利。
    漫漫创业路，十年磨一剑。终于，在2014年末，我收获了自己的创业梦想。现在，我正在致力于开发和运营一款大学生全面实用信息一站式获取的手机App应用，为大学生推送最新通知、专业信息、能力提升、规划目标、兴趣爱好等全面信息，提供200个分类供大学生个性化选择和定制。通过遴选优秀的信息源为大学生提供最有价值的信息，解决大学生获取和收集信息难，疲于主动获取信息的问题。目前，已经注册上海领智信息科技有限公司，产品已完成初步筹备，预计在今年6月份上线。
   一直对互联网及高科技创业感兴趣的我，在创业之余仍不耽误学业，目前我和我的团队正在开发一台极具市场前景的激光扫描细胞操纵显微镜并已申请二项专利。比赛过程中，我们不断应对挑战，攻克难题。为了测试控制振镜的方法，在一毫米大小的24个引脚上做上千次的排列组合，寒假期间团队成员全部留在学校，明确分工，查文献、购元件、搭电路、做支架、编程序，经常是白天加黑夜连续运转，直到小年夜才离开学校，年初四又陆续返校，心里记挂着没有完成的工作。十分可喜的是，目前作品已成功入围上海市“挑战杯”大学生学术科技作品竞赛，如今，我们依旧在努力的探索，了解实验需求和用户需求，不断改进作品，期待着产品成熟后进入工厂批量生产，让更多的实验室能用上我们中国人自主研发生产的细胞操纵显微镜。
有人说，创业的理由有很多种，但不论你选择哪一种，你所面对的事情也许是一样的。十年的创业经历，让我从一个懵懂的小孩变成了一个真正的创业者，虽然在一路上碰到无数的困难和失败，但不断地坚持和拼搏让我收获了成长和成功。我觉得我是这样一个人，自信执着、敢想敢做、不骄不躁，我将继续坚持我的创业梦想，不断地努力去实现我定义的自由，坚持“拼搏、自由和激情”的生活方式，我不在创业，就在去创业的路上！ 
    谢谢大家！
