中学生志愿者——学生素质教育新途径
项目背景：
自1994年团中央成立中国青年志愿者协会以来，青年志愿者行动就在全国范围内迅速发展，特别是近年来在奥运会、抗震救灾、世博会等各大赛事和重要活动中，青年志愿者表现出的“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神已越来越受到社会各界的认同，它对社会和谐稳定、人类文明进步有着积极的作用。同时志愿服务工作的志愿性、公益性、多样性特点，也吸引了越来越多的青年加入到志愿者的队伍中，他们在服务他人、服务社会的实践中，丰富了人生经历，提高了自身素养，精神和心灵也得到了满足。

中学生志愿者作为青年志愿者队伍中重要的力量之一，他们在参与志愿服务活动中，不但能提高参与社会的意识，同时也是中学生走向社会的一个很重要的锻炼环节。志愿服务活动既符合时代发展的潮流，也符合当代中学生的特点，它在弘扬中华民族传统美德和社会主义时代精神的同时，也为中学生的素质教育开辟了新的途径。2010年7月，教育部印发了《关于深入推进学生志愿服务活动的意见》，其中明确指出，“我国将把志愿服务作为高中阶段学生综合素质评价的重要指标，学生参与志愿服务情况可作为学生评优、高校选拔的重要参考因素”。这为中学生志愿者工作参与学生综合素质培养提供了有利的条件。因此，面对嘉定区2万多中学生，我们必须结合中学生特点，对中学生志愿服务工作进行分层引领，分级实施，才能有效地促使中学生对志愿服务精神的理解，提高中学生的思想道德水平。
具体举措：
广泛宣传志愿者精神。我们利用每年的3月5日“学雷锋”日、“中国青年志愿者服务日”，12月5日“国际志愿者日”等纪念日，向学生宣传纪念日的由来，以及奥运会和抗震救灾、上海世博会中优秀志愿者的事迹宣讲等对学生进行志愿者精神的宣传和教育，同时进行中学生志愿者招募。使中学生在志愿服务的舆论宣传氛围中，接受教育，自愿加入志愿者队伍。

建立三级志愿者队伍。要使众多的中学生志愿者都能够有效参与到志愿服务活动中去，保护学生参与志愿服务活动的积极性，建立一支中学生志愿者队伍是必然要求。我们在学校的各个班级中成立富有特色的志愿者小队，队长由学生自主推荐；各校团委把各个小队进行编队整合成立学校志愿者服务队，由学校团委书记或学生会主席担任队长；教育局团工委把各校的志愿者队伍进行整合成立区中学生志愿者服务总队，由教育局团工委书记担任队长，从而形成区、校、班三级设置，多队合一的志愿者队伍构架。在建立多队合一志愿者队伍的基础上，为了使中学生能够参加到不同层面的志愿者服务活动，我们还运用队员轮流参与活动的方式。主要是每学期由班级的志愿者小队轮流安排队员进入学校志愿者服务队参加活动，学校志愿者服务队轮流安排队员参加区志愿者服务总队活动，从而提高学生参与活动的广泛性和多样性，增强了学生之间的交流，激励了学生在参加志愿服务活动中关注他人、关注社会的热情。

设置志愿服务时间记录卡。为了使学生参与志愿服务活动能够得到有效评价，并让学生在活动中留下足迹，我们设置了“中学生志愿服务活动时间记录卡”。记录卡主要记录中学生每次参加志愿服务的活动时间、内容，把“记录卡”作为中学生在评优、特别是两年一次的教育系统优秀青年志愿者评选中的一个衡量标准。同时把记录卡与中学生18岁成人教育相结合，在开展的16—18岁中学生成人预备期志愿服务活动中，把完成48小时以上的志愿服务记录情况作为参加成人宣誓仪式的必要条件。
建立一个互动网络平台。为了协调志愿服务资源，提高学生参与志愿服务的热情，我们利用现代化网络平台，建立一个让中学生志愿者团队公开受到社会评价的电子平台。在嘉定学生社团网上，我们要求各校的志愿服务队进行注册，学生在“社团新闻栏”发布志愿服务活动信息，在“社团互动栏”交流志愿服务活动中的点滴收获。同时也发挥网络评价的作用，由学生在网上进行投票，作为评选教育系统“优秀志愿服务队”依据之一。
成效体现：

通过对学生开展志愿精神的宣传和教育，我区现有中学生志愿者共有5000多名，主要开展“左行右立”文明乘梯、“人人讲‘三不’”文明宣传活动；开展清除白色垃圾、回收废旧电池“绿箱子”行动和垃圾分类收集等环保公益志愿服务活动；开展服务孤老、老干部、老教师等活动、“啄木鸟”文明纠错行动等志愿服务活动。
在中学生志愿者工作中，我们形成了中学生“世博公益行”和“三色志愿行动”两项主题志愿者行动。2009年5月我们成功地承办了上海市中学生“世博公益行”实践创意项目征集活动，全市中学生积极响应，共评出十大项目，嘉定二中的“垃圾分类，你我践行”志愿行动项目入选，行动内容在全市推广。为了在迎办世博的日子里，更好的宣传“和谐的城市，谦让的我”的世博理念，我们开展了三色志愿行动。黄色笑脸窗口志愿者服务队是在银行、医院、邮局等公共场所进行宣传，倡导微笑服务；蓝色海宝志愿者服务队主要是对公共场所开展卫生清扫活动；红色爱心秩序文明志愿者服务队在主要交通路口维持秩序，禁止行人和非机动车乱穿马路，并在大型超市宣传“左行右立”等公共秩序文明。2009年12月5日国际志愿者日暨上海世博城市文明志愿者主题宣传日，我们再次吹响“三色志愿行动”集结号，南翔中学、上外嘉定实验高中等近千名中学生志愿者参与了秩序文明和环境文明的志愿行动。
在我们举办的三届教育系统优秀青年志愿者、优秀青年志愿服务集体评选活动中，有15位中学生获得嘉定区教育系统“优秀青年志愿者”称号，有15个中学生志愿服务队获得嘉定区教育系统“优秀青年志愿服务集体”称号。
