上海新侨职业技术学院机电工程系联合团支部暑假社会实践

“牵手爱心行”活动报告

我们机电工程系联合团支部上报的暑假社会实践活动很荣幸能够成为我们学校唯一一支上报团市委参加上海市“牵手爱心行”活动的团队。我们的队员对此次活动充满了热情，都意识到了该活动所具有的重要意义 。我们活动的对象也存在着一定的特殊性，是一群留守儿童，未满十八岁，但曾经有过不同程度的违法甚至犯罪行为，被严格看护和接受教育。因此，在开展活动前，我们一定要仔细考虑活动的可行方案；在活动过程中，我们必须要认真对待，不能敷衍而过。

（1）活动前期 ：

为了这项活动能够顺利地开展，活动前期辅导员老师带领几位学生代表先行前往嘉定区新春学校，和新春学校的领导和老师就活动如何开展做了充分的交流和沟通，双方就具体的活动方案也达成了共识。回到学校后，辅导员老师和活动成员们对如何逐一实施活动方案又做了充分的协商。毕竟，我们将要面对的不是一群普通的孩子，我们必须保证在活动中不能有伤害他们自尊心的语句，我们要切记活动的目的是用我们的微薄之力来帮助他们更好的成长。

（2）活动特色：

     我们团队的成员都是年轻的大学生，和他们的年龄很接近。他们平时除了流浪儿童保护教育中心的学员外，很难再接触到和他们年龄相仿的其他人。他们平时接触得最多的除了中心的老师，就是社会上的法律人士和民政系统的干部等等，他们的内心难免会存在着一些排斥，不愿意过多的吐露自己的心声。而年龄的相仿就是我们的优势，我们可以像大哥哥一样和他们交往。所以在活动开展前，一位新春学校老师的话我们仍记忆犹新，他笑着说：“听说你们这些大哥哥今天要来，他们都十分高兴。”另外，充分利用我们得天独厚的年龄优势和他们交流，得知他们心里所想的，这样才可以给学校老师提出合理化的建议，以便他们的工作能更好地开展，这些孩子也能得到更有针对性的帮助。

（3）活动情况：

     就目前活动的开展情况来看，新春学校的老师对于我们的活动相当支持，并且对于我们的活动效果也很满意。新春学校的领导和老师都很鼓励我们，认为我们的活动对于这些孩子心灵的成长是一个有益的推动。新春学校流浪儿童教育中心主任认为：我们这种形式的活动如果能定期地，持续地开展下去，会让这些孩子们感受到社会上同龄人对他们的关爱，有助于他们身心健康、不脱离亲情环境的成长。”在活动中，我们用自身经历的一些事情来和他们交流，用的也是我们这个年龄层次的通用言辞和交流方式，他们感到我们很亲切，乐意同我们交流。我们全体成员都决心将我们的活动继续开展下去，暑假结束后，我们将定期继续开展我们的活动，并且在我们的宣传下，会有更多的同学加入到我们当中来。因为我们机电工程系大部分都是男孩子，我们会动员女生多的系的团支部也加入到我们的队伍中来，我们还希望这个活动就像是我们手中的一个接力棒，一届一届地传下去，只有长期坚持才可收到更好的效果。我们知道，这些孩子也不会是长期呆在这个学校的，过几个月他们也会离开，回到自己的家乡。但是他们今后的路会走得顺畅吗，他们心灵的成长会有人继续帮助吗？对于这些孩子的追踪关注，仅仅以新春学校的力量是不可能做到的，所以我们在下次的活动中会进行一对一的结对，这些学员不久离开新春学校后，会有和他们结对的大哥哥大姐姐定期和他们联系，关心他们的成长近况，这也是新春学校的老师们一直希望的，希望学员们离开学校之后，还能够继续得到精神上的支持和对他们的成长的关注。

（4）活动感想

     我们希望我们暑假的活动只是开了一个好头，希望9月份开学以后，吸纳更多有热情、有爱心的同学参与进来，能定期的开展活动，例如每月一次。活动的内容和方式我们也可以不断改进。这样，在帮助这些孩子的同时，我们自己也在成长，我们自己也收获良多。真心希望我们的“牵手爱心行”活动，能帮助这些孩子更健康的成长！
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