为嘉定学子打开了解社会的一扇窗
                  ——嘉定区中学生暑期社会实践活动
共青团嘉定区学校工作委员会

一、项目背景
为贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》(中发﹝2004﹞8号)精神，继续推进《上海市学生民族精神教育指导纲要》和《上海市中小学生生命教育指导纲要》的实施，团市委每年要求全市中等学校要充分利用好暑期，组织开展适合中学生特点，健康有益、丰富多彩的暑期活动，引导中学生走向社会、投身实践、丰富课余生活，增强中学生了解社会、适应社会、奉献社会的能力。我们依据中学生身心发展特点和教育规律，和嘉定人文科技丰富的资源，指导和帮助我区中学生度过一个“健康、有益、安全、愉快”的暑假。
二、项目内容
依据中学生身心发展特点和教育规律，充分发挥共青团组织实践育人的优势，开展学习宣传活动、参观寻访活动、考察体验活动、志愿服务活动为主要内容的“四个一”社会实践活动，让嘉定的中学生通过暑期社会实践活动，了解嘉定的改革发展进程，增强中学生体验教育、体现教育的实效，丰富和活跃中学生的暑期生活，在实践活动中引导中学生参与共建和谐社会，进一步培养学生的创意思维和实践能力，提高中学生综合素质，实现健康快乐成长。

三、项目特色
（一）把握时间节点，合理安排活动。为了能寻找适合中学生暑期实践的内容，每年的5月我们就着手对嘉定的人文古迹、现代工厂、乡镇农村等活动场所进行了解。然后根据每年的中学生暑期社会实践活动的主题确定实践活动的地点，主要涉及嘉定的博物馆、艺术院、大学校园、现代化企业、农业园区、科普法制基地、各街镇社区等活动点。每年6月我们下发《嘉定区中等学校团组织暑期工作意见》和《关于开展嘉定区中学生暑期社会实践活动的通知》，6月中旬在全区中等学校团委进行报名，6月底学校团工委汇总报名情况，然后根据报名人数进行分组，7月初实践活动全面启动。
（二）丰富活动内容，注重学生实践。

参观学习，开拓眼界。结合嘉定现有的博物馆、艺术院、大学校园、现代化企业、农业园区等资源，我们开展“走进嘉定古典人文世界”，“ 走进嘉定汽车科技前沿”，“走进嘉定现代田园风光”等参观活动。我们带领部分中学生参观嘉定具有丰厚历史底蕴的孔庙、陆俨少艺术院、古猗园等古典园林和现代艺术场馆，让中学生进一步了解嘉定的昨天与今天，进一步激发学生对家乡的热爱之情；带领部分中学生参观上海大众汽车有限公司、安亭汽车博物馆、同济大学汽车学院等，让中学生走进生产车间，亲眼看相关产品的生产过程，听专业人士讲解有关知识，从中了解嘉定汽车科技改革发展的轨迹；带领部分中学生走进华亭园区和马陆葡萄主题公园，通过参观和访问了解农业改革、农村发展、农民增收的巨大变化，以及现代农业发展情况，让中学生感受社会主义新农村建设的崭新成果。

转换角色，体验生活。结合每年的重大节庆日，我们组织学生在暑期开展角色体验类活动。一是结合重要节庆日开展体验活动。如结合五四运动90周年我们开展“做一回城市变迁的演绎者”活动，让学生在编导老师的指导下，进行《我的1919》的剧情拍摄。学生们通过扮演不同的角色体验了演员的生活，并通过对剧情的理解、揣摩、感悟也让学生进行了一次自我教育，进一步体会了“五四”精神。二是结合志愿者工作开展体验活动。我们组织中学生在社区内担任居委会主任助理、社区团支部书记助理等职务，进行挂职锻炼。协助居委会策划、协调、开展群众喜闻乐见的社区活动。协助社区开展各项宣传活动。在整个社区实践活动中，既培养了中学生与社会交往的能力，又提升了中学生服务社区、服务他人的意识。

调查访问，了解家乡。结合中学生具有好奇心和可塑性强的特点，我们在暑期社会实践活动中，开展了寻访、调查活动。主要有走近家乡的老红军、老英模、老党员，通过听长辈讲过去的故事，感受自己家庭的改善、家庭成员的命运，进行改革开放30年、建国60周年、上海解放60周年的深度分析。进一步加深中学生对中国共产党、对社会主义、对改革开放的认识，锻炼学生的实践能力，培养学生“爱家”、“爱国”的感情，同时也坚定团员学生“永远跟党走”的信念。围绕城市文明建设的内容，我们鼓励中学生开展城市文明建设方面的社会问题调查研究，2009年嘉定区各中学生通过形式多样的社会探究活动，开展“中学生世博礼仪知晓状况研究”、“中学生参与世博知识宣传情况的研究”等课题调研，学生们在实践调查研究的基础上形成调研报告，并提出合理的解决对策，为城市文明建设贡献自己的智慧和力量。
（三）及时进行反馈，交流经验成果。为了及时向上级部门宣传和报道我区中学生暑期实践活动的情况，我们每年暑期都要汇编五期《嘉定区中等学校暑期工作简报》，各基层学校团委也充分利用校内报刊、工作简报、网站等资源，拓展宣传领域，丰富宣传内容。我们还把把各校团委暑期工作信息反馈的质、量作为评审各校暑期工作成效的重要依据。
四、总结评价

通过开展中学生暑期社会实践活动，既丰富和活跃了中学生的暑期生活，又引导中学生关注家乡的发展与变化，提升学生对家乡的热爱。同时，在让学生亲身体验、参观考察嘉定的高新技术企业及城市建设、交通等领域的新成就，参与社区建设，聆听长辈讲过去的故事，调查访问为城市文明建设献计献策等实践活动中，进一步使中学生了解国情、市情、区情，进一步激发中学生努力学习、成才报国的热情和决心。2008年嘉定区中学生暑期社会实践活动被评为嘉定区首届未成年人思想道德建设创新案例。2009年嘉定区中学生暑期社会实践活动获得嘉定区第二届未成年人思想道德建设工作创新案例二等奖。2008年、2009年的嘉定区中学生暑期社会实践活动都获得了上海市中等学校系统共青团组织暑期工作“优秀项目奖”。2010年、2011年的中学生暑期社会实践活动都获嘉定区未成年人暑期社会工作优秀项目。
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