纪念“为了生命的希望工程”

—上海青年造血干细胞捐献志愿者行动10周年座谈会

主持词参考稿

时间：2011年12月5日（周一） 13:30
地点：市政协俱乐部三楼丽都厅（北京西路860号）
尊敬的各位领导，各位嘉宾，各位志愿者：

大家下午好！

今天的上海有些寒冷，但更充满暖意，我们聚集在这里，举行“为了生命的希望工程”—上海青年造血干细胞捐献志愿者行动10周年座谈会，具有特别的意义。值此第26个国际志愿者日之际，首先向广大志愿者致以节日的问候和诚挚的感谢！今天的座谈会由共青团上海市委、上海市红十字会和上海市精神文明建设委员会办公室共同主办。在这里，我代表主办方向一贯关心造血干细胞捐献事业的兄弟单位和社会各界爱心人士以及新闻媒体的朋友们表示热烈的欢迎和衷心的感谢！ 
介绍出席仪式的领导

首先，请允许我郑重地介绍今天到场的部分领导和嘉宾。他们是：

共青团上海市委书记  潘敏 先生

共青团上海市委副书记  徐彬 先生
上海市精神文明建设委员会办公室副主任  朱响应 先生

我是上海市红十字会的副会长 李明磊，今天的座谈会将由我主持。

开场简介
上海是中国红十字运动的诞生地，是传播人道主义精神、践行志愿服务理念的前沿阵地。上海市红十字会自1911年成立以来，已走过整整一百个年头，“人道、博爱、奉献”的红十字精神广为传播。白血病患者及其家庭是我们社会中一个特殊的群体，为点燃生命的希望，改善最易受损害群体的境况，上海市红十字会于1992年开展非血缘关系造血干细胞捐献工作，从点滴之爱汇聚成10万库容，凝结了无数人的心血和汗水。
在上海造血干细胞捐献事业发展的19年中，团市委与市红会的合作产生了多赢的效果。自2001年携手启动“为了生命的希望工程”—上海青年造血干细胞捐献志愿者行动以来，广大团员青年成为造血干细胞捐献的生力军。项目的实施已得到社会的广泛认可和赞誉，蝉联上海市精神文明建设委员会办公室和上海市志愿者协会联合颁发的“上海市优秀志愿服务品牌”光荣称号。今年的活动我们再次得到了市文明办的大力支持，作为项目的倡导者和活动的主办方之一，市文明办的参与为项目的开展注入了新的活力。前不久，团市委、市红会和市文明办制定下发了《关于深入推进上海造血干细胞捐献志愿者行动的意见》，使上海的造血干细胞捐献工作率先走上了规范化、制度化的道路，建立起更具可持续发展的长效机制。

从1996年诞生全国第一例造血干细胞捐献者以来，已有223名志愿者为血液病患者送上了生命的礼物，使濒临破碎的家庭重燃希望，促进了家庭及社会的和谐与稳定。他们中既有公务员，也有学生；既有医护人员，也有警察、教师；既有企事业单位的职员，也有私营业主……40周岁以下的青年所占比例高达95.5%。为了表彰他们的善举、弘扬他们的善心，团市委将年龄在40周岁以下的志愿者纳入到两年一度的“上海市青年五四奖章”的评选体系中。
今天，我们请来了捐献者中的部分代表，将为他们颁发“上海市青年五四奖章”，鼓舞并号召广大青年学习先进，以更大的爱心和热情服务社会、回馈社会、感恩社会。
首先请团市委徐彬副书记宣读表彰决定。
宣读表彰决定
感谢捐献者们用热血拯救了患者生命，用大爱诠释了人间真情。下面让我们用热烈的掌声请上造血干细胞捐献者代表上台领奖。
有请主席台领导共同为“上海市青年五四奖章”获得者代表颁奖。
领导为“上海市青年五四奖章”获得者颁发荣誉证书和奖章
交流发言
上海造血干细胞捐献事业离不开党和政府的关心和领导，离不开社会各界的关注和支持。多年来，在上海市血液管理办公室和上海市血液中心的支持下，已在全市多个爱心献血屋和献血车设立了造血干细胞血样采集点，在上海市血液中心设立了HLA实验室，长海医院、上海儿童医学中心、上海道培医院等8家造血干细胞移植医院，以及华山医院、上海市第一人民医院2家造血干细胞采集中心，从技术和医疗、等方面为造血干细胞库的发展提供了专业化的服务和支持。
作为战略合作伙伴项目，“为了生命希望工程”对上海的造血干细胞捐献工作起到了积极有效的推动作用，在库容不断扩大的同时，愈发彰显出“拯救生命、关爱他人”的真谛。医护队伍、公安队伍、公务员队伍率先垂范，青年学生踊跃报名，广大市民积极参与，使上海造血干细胞捐献志愿者的队伍不断壮大。作为长期开展宣传和志愿者征募的基层单位，他们或讲科学、除误解，或树典型、立模范，或重教育、求诚信，或建制度、保长效，因地制宜、行之有效。值此爱心项目启动10周年之际，我们已将这些好的做法和经验集结成册，并邀请了部分代表作会议交流。
在上海这座国际化大都市中，广大公安干警在保一方平安的同时，也与人民群众建立起浓浓的警民情。上海的公安干警捐献者比例在全国名列前茅，公安局团委发挥了积极而重要的作用，思想坚定、素质良好、身体健康的公安干警将为人民服务落到真真切切的捐献救人上。下面有请上海市公安局团委书记沈海波作会议交流。
上海市公安局团委交流发言
感谢沈海波书记的发言，我们注意到，在捐献的公安志愿者中，不仅有工作在一线的户籍警，也有交警、刑警、特警，特别是还产生了2名公安高等专科学校的学警，在未跨出校园时捐献造血干细胞。在上海，和他们一样在校期间捐献的学生不在少数。以晋元中学为代表的高中结合学校德育教育，坚持将造血干细胞捐献报名与十八岁成人仪式紧密结合，让学生一种特殊的方式纪念自己的成人礼，有一位学生在升入大学后履行承诺、实现捐献。
而造血干细胞捐献的更大人群在高校，多年来，上海各高校积极参与志愿者征募工作，并从中产生了54名大学生捐献者，占全部捐献者的24.2%。上海第二工业大学从2005年诞生首位学生捐献者伊始，就对学生捐献者给予学课、身心、后勤等多角度保障和人文关怀。至今，已有8名在校学生捐献了造血干细胞，在全市各高校中属佼佼者。下面有请上海第二工业大学红十字会秘书长王力强作会议交流。

上海第二工业大学交流发言
感谢王力强老师为我们做了精彩的交流。造血干细胞捐献作为红十字会的传统和特色项目，各级红十字会与团组织亲密合作，做出了大量卓有成效的努力。金山区红十字会始终将造血干细胞捐献作为本区红十字工作的重要抓手，整合区域资源、汇聚星星之火、建立志愿队伍、铸就品牌服务。下面有请金山区红十字会综合办负责人、区事务中心主任李珺女士作会议交流。

金山区红十字会交流发言
感谢李珺主任的发言。造血干细胞捐献是一项造福白血病患者的希望工程，它不仅依靠团组织和红十字系统的上下一心，更需要全社会的鼎力支持。宝钢、地铁、燃气等企业在为社会创造经济财富的同时，也积极投身造血干细胞捐献公益事业，多次组织员工捐报名入库，创造出宝贵的精神财富。上海燃气集团始终坚持在新进员工中普及造血干细胞捐献知识、定期开展宣传讲座，在数百人的入库员工中，已实现捐献2例，为青年同志做出了积极表率。在上海的造血干细胞捐献事业发展进程中，还有一群人不得不提，他们是拥有双重身份的志愿者，既是造血干细胞捐献志愿者、又是以时间和精力服务他人的志愿者。为了造福更多的白血病患者，上海市红十字造血干细胞捐赠志愿者俱乐部于1999年应运而生，成为全国首支造血干细胞捐献专业领域的志愿服务组织。下面有请俱乐部的秘书长李瑾女士作会议交流。
上海市红十字造血干细胞捐赠志愿者俱乐部交流发言
谢谢李瑾女士。大家可能不知道，她本身也是一名造血干细胞捐献者，曾于2004年捐献造血干细胞，是上海第45例捐献者。从她的交流发言中，我们可以感受到这样一种理念：尽管白血病是一种致死率很高的疾病，但对于捐献者来说，献出一点点造血干细胞无损健康、却可以挽救生命，是一件值得做的事情。下面有请上海第203例捐献者、复旦大学经济学院的杨义明同学发出倡议。
捐献者发出倡议

感谢杨义明同学。“为了生命的希望工程”—上海青年造血干细胞捐献志愿者行动已持续10年，成为了团员青年践行“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神的爱心平台。下面有请共团市委潘敏书记讲话。
潘敏书记讲话
感谢潘书记的讲话。

同志们、朋友们：

上海是全国最先开展造血干细胞捐献工作的省市，也是首个捐献数达到100例和200例的省市。19年来，在市委市政府的关心和领导下，在全社会的广泛参与下，上海造血干细胞库已初具规模。但我们清醒地认识到，尽管造血干细胞库正越来越有效地发挥着为白血病患者配型的作用，但10万名志愿者中绝大多数仍处于“休眠”的状态；另一方面，白血病患者在治疗、特别是移植过程对血小板有极大的需求，为此，市红会为志愿者搭建起另一个“奉献爱心、拯救生命”的平台。2009年，与卫生行政主管部门共同启动“造血干细胞捐献志愿者成分献血爱心项目”，通过宣传与动员，至今已实现单采血小板3000余人份，为缓解本市临床用血小板紧缺的局面贡献了力量。

过去的10年中，团市委和市红会携手启动的“为了生命的希望工程”已收到了良好的社会效益，借今天10周年座谈会的良机再次呼吁，期望有更多的健康适龄的公民参加到造血干细胞捐献和成分献血的队伍中来，共同为保护人的生命和健康，为构建和谐社会，为拯救更多的白血病患者做出更大的贡献！ 

今年的座谈会到此为止，感谢大家的参加！
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