主要事迹

罗桧同志目前担任上海远程教育集团资产经营管理公司团支部书记，集团团委委员，同时他还具有扎实的技术能力，承担本集团下属公司上海教育软件发展有限公司运维中心服务器运维主管，负责本集团所有信息化网站的服务器，保证本集团上海开放大学教学工作、教务工作和行政工作信息化运行。
罗桧同志在工作中勤于学习、勤奋工作、努力钻研、不断进取，同时也带领资产经营管理公司团支部取得了一定成绩，欣闻又是一年优秀团干部评选活动开始了，在本次评选活动中将推荐罗桧同志为“优秀团干部”。
共青团作为中国共产党的助手和后备军，在建设中国特色的社会主义伟大事业中充分发挥着主力军作用。作为一名共青团员，尤其是一名团干部，罗桧同志始终不忘严格要求自己，始终坚持用一个共青团员的标准来衡量自己的一言一行，不断学习、不断进步，处处发挥先锋模范作用。现将罗桧同志的思想、学习、工作的情况汇报如下。
一、思想政治方面 
罗桧同志已拥有十几年团龄的老团员和7年的党龄，深知良好的思想政治素质在每一名共青团员成长中所起的作用。他始终将提高自身的思想政治素质放在首位，积极向党组织靠拢，一直努力在各个方面严以律己，思想上积极上进，作为一名团干部，他不但要提高自身的精神修养，更要努力提高自己的政治素养和专业知识文化水平。平时积极参加集团团委组织的各项政治活动，认真学习三个代表、落实科学发展观等精神内涵，并且认真执行党委、团委的各项规章制度。认真学习“毛泽东思想”和中国特色社会主义理论思想，用党的理论来武装自己的思想。除此，他也积极主动了解一些党和国家最新的方针、政策，并结合自己的专业，对一些问题进行思考分析，从真正意义上理解习书记的中国梦为之而奋斗。在工作中经常组织团员进行生活和技术学习，参加集体活动并与广大团员一同加入2010年上海世博会志愿者的队伍当中做志愿者服务，为世博会贡献微薄之力。
二、学习方面 
学习方面，罗桧同志努力做到脚踏实地。作为一名在职人员工作与学习是分不开的，怎样努力学习专业文化知识，提高自身的学术修养是他不断思考的问题。虽然平时的工作十分繁忙，但他积极做到把工作和学习很好地结合起来，合理安排时间，做到工作、学习两不误，在工作的学习中，他努力做到勤奋刻苦，虚心好问，以务实的态度对待，努力做到一步一个脚印。在自己的技术岗位上通过了微软MCSE认证，同时还参加DELL存储相关专业培训、ITIL培训都获取了相关证书。
三、工作方面 
在工作中，罗桧同志参与过集团的相关重大项目，例如：上海教育资源库、上海援疆建设项目、上海教师教育培训项目、上海职成教育在线项目、上海学分银行项目等。参与项目中能够做到与广大团员青年密切合作、相互帮助。为上海信息化贡献自己的一份力量。同时作为一名团干部和党员的他，全心全意的为广大团员青年服务，努力为团员及青年同志丰富工余生活。组织广大团员进行拓展，讲座，技能培训。在不同的实践工作中，取得了锻炼和成绩，真正意义上培养了实际动手能力和社交能力。罗桧对待领导布置的工作总是尽力去做，从不无故推诿。在平时生活当中，他乐于助人，能够帮助别人解决的问题就尽量解决，生活工作上相互帮助。
在工作中，他不仅学到了好多知识，同时也锻炼了自身。当然在工作中仍有不足之处，在今后的学习、工作、生活中他将会更加严格要求自己，努力提升自身素质，更好的为团员青年服务。
[bookmark: _GoBack]作为一名团员，一名共青团干部，作为基层团组织文明建设的主力军，罗桧同志一直在团员青年之间起先锋模范作用，自觉维护共青团的形象与荣誉，维护团干的形象。同时他也一直从自身做起，小事做起，认认真真学习，踏踏实实工作，为共青团贡献自己的力量。 
在接下来的时间里，罗桧同志将会更加珍惜工作，把握学习时间，把工作做得更好。自任团支部书记书以来，他的工作得到同事和领导的肯定。本着自我完善、开拓创新、拼搏进取的精神，扎实工作，使工作富有成效，深受广大团员青年的好评，罗桧同志已初步具备了优秀团干部条件，特此申报，请上级团委予以考察审批。




