九江市第六人民医院关于潘某某子宫切除、吴某某羊水栓塞死亡的说明

一、关于潘某某子宫切除的说明

（一）事情经过：

患者潘某某，女，34岁，因停经39周伴阴道见红一天于2014年05月30日入院，当天17:20在产房顺产分娩一活女婴，于17:50胎盘仍未娩出，当班医师给予人工剥离胎盘，因胎盘与子宫粘连紧密，未能剥离成功，故叫床边B超进行检查，床边B超对胎盘与子宫的位置显示不是很清楚，当班医师立即向产妇家属口头告知病情，因胎盘不能及时娩出，可能会引起产后大出血，导致切除子宫，甚至会危及产妇生命，其家属表示知晓。随后当班医师向上级医师汇报病情，指示行彩超检查，立即到彩超室行彩超检查，提示：胎盘部分植入可能。在产妇回到产房时，产妇的生命体征仍然是平稳的。上级医师到场后，考虑病情的危重，再次与其家属进行沟通，并告知有可能切除子宫或转院治疗，家属要求转院，在联系转院并告知上级医院患者病情的过程中，产妇的血压急剧下降，监护仪显示不出血压，心率160次/分，产妇呈休克状态，立即行输血、输液等抗休克治疗，同时告知转院的风险，需行急诊手术治疗，必要时行子宫切除，以挽救产妇的生命。经家属同意后，申请上级医院专家会诊治疗，妇幼保健院随即派两位专家到院，立即参与会诊及手术，术中发现胎盘与子宫广泛粘连，并有部分植入，难以剥离，同时出血较多，立即行子宫切除术，术后产妇病情稳定，现已痊愈出院。

     现家属对术前时间过长与医院产生纠纷，医患双方对此事多次沟通，仍未达成一致意见，医院告知解决医疗纠纷的其他合法途径，患者家属到庐山区卫生局进行申诉，经区卫生局调解，双方也未达成一致意见。
二、关于产妇吴某某羊水栓塞死亡的说明
（一）事情经过：

产妇吴某某，女，24岁，景德镇乐平人,在庐山区新港镇啤酒厂工作。于2014年6月4日晚20:00因临产入我院，入院检查宫口开五指，经医院绿色通道迅速安排其进产房待产，20:40顺产分娩出一个健康男婴。产后两分钟产妇突发胸口不适、口吐白沫、面色苍白、呼吸呈叹息样等症状，血压未测出，脉搏微弱，经诊断考虑为产后羊水栓塞，采取多种有效措施进行抢救，同时组织全院专家进行会诊，并报卫生局组织一医院、市妇保院相关专家赶赴我院参与会诊及抢救。经过抢救，患者血压上升最高时达110/80 mmhg，出现自主心率，血氧饱和度接近正常，但神志仍呈昏迷状态，经专家会诊诊断仍考虑产后羊水栓塞，并指导按照产后羊水栓塞流程继续抢救治疗，在病情相对稳定并获得家属同意的情况下，联系九江市“120”带呼吸机的救护车，于22:45由120急救中心人员护送其转上级医院ICU治疗，到达上级医院后，产妇由于病情再次加重经抢救无效死亡（死亡时间约次日凌晨）。

    （二）纠纷经过：

次日上午，在患者家属要求下，我院给予复印病历，医院相关部门及领导反复告知家属医疗纠纷相关法律法规及处理途径，引导家属经正规程序解决问题及诉求，表示在治疗过程中医院如有治疗不当的问题，院方会按法律程序承担责任，患者家属当即表示理解。至中午14:00时许，其家属十余人冲进医院医务科、总务科仓库等科室，对医务科长、质控办主任、医院职工及不相干群众进行围攻、殴打，并打砸办公室，长达半小时之久。在充分理解患者家属心情的情况下，医院派出业务副院长为代表继续与家属交流并告诉其正确诉求途径，家属不予理睬。随后其家属中的一位白衣女子策划、召集众多人员买白布、油彩等，在病房写横幅，并聚集在病区走廊、护理部工作区域，严重扰乱医院工作秩序，医院随即拨打110报警，公安人员到场制止，在制止过程中家属袭警，对警察进行撕咬、掴掌等伤害行为，致使2名警察受伤，至晚上约九、十点时，出现有挂赣H的两辆小轿车，四辆面包车载着大量人员来到医院，围堵病房、医生办公室及护士站等场所，致使病区工作完全瘫痪，直到晚上9点半，家属及医闹人员转移至医院门诊大厅，在医院门口拉横幅、围堵医院大门一直持续到次日清晨，6月6日早上7点左右，家属及医闹人员行动升级，开始在医院门口拉数条横幅，摆放冰棺、花圈及遗像，继续纠集社会闲杂人员围堵医院大门，造成附近交通拥堵。期间警方采取劝说及警告方式制止其医闹行为无效，家属及医闹人员手持铁棍等武器袭伤了执法警官，导致医院的正常工作完全瘫痪。公安干警、政法委、司法局、卫生局、宣传部等相关部门积极参与处置，将横幅、花圈进行了收缴，冰棺、灵堂进行了撤离，公安干警对事件骨干人员进行带离，对其余人员进行劝散。目前，医院就诊秩序恢复正常。

三、下步处置措施：

1、我院将继续积极与患方进行沟通，引导其至九江市医疗纠纷调处中心进行调解；

2、如调解不能正常进行，建议患方向卫生主管部门申请行政处理，走医疗事故鉴定途径。

3、建议患方走正常、合法的司法程序。
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