九江市第六人民医院关于潘某某子宫切除、吴某某羊水栓塞死亡的说明

一、关于潘某某子宫切除的说明

患者潘某某，女，34岁，因怀孕39周伴阴道出血一天于2014年5月30日上午入院，当天17:20在产房顺产分娩一活女婴，但是胎盘不能娩出，当班医师给予人工剥离胎盘等多种措施，但是因胎盘与子宫粘连紧密，未能剥离成功，立即叫床边B超进行检查，床边B超示：胎盘与子宫的位置显示不是很清楚。当班医师立即向产妇家属口头告知病情，因胎盘不能及时娩出，可能会引起产后大出血，导致切除子宫，甚至会危及产妇生命，其家属表示知晓。随后当班医师向上级医师汇报病情，指示行彩超检查，提示：胎盘部分植入可能。在产妇回到产房时，产妇的生命体征仍然平稳。上级医师到场后，考虑病情的危重，再次与其家属进行沟通，并告知有可能切除子宫或转院治疗，家属要求转院，在联系转院并告知上级医院患者病情的过程中，产妇的血压开始急剧进行性下降，最后甚至监护仪显示不出血压，心率160次/分，且神志淡薄，产妇呈重度休克状态，立即行输血、输液等抗休克治疗，无法进行转院搬运。同时紧急向市妇幼保健医院求助，市妇幼保健医院派出两名专家来我院对患者进行抢救。经家属同意，专家会诊后立即进行手术治疗。手术中发现胎盘与子宫广泛粘连并植入，无法剥离，且患者累计出血约4000ml,按医疗规程，为抢救产妇生命，必须行患者子宫切除。术后产妇病情稳定，现已痊愈。
为抢救这个患者，医院在患者只交两千五百元押金的情况下，全力抢救患者，输血3000ml及血小板，单血费花费近六千元，共发生费用一万九千多元，全部由医院垫付。手术后患者一直恢复良好，其家属为了逃避费用，反复与医院纠缠，不肯承担医疗费用，还多次去卫生主管部门要求费用减退，医院也考虑家属的医疗费用承担能力（无医社保），减免了一半以上的费用。但患者家属仍不满意，双方未达成一致意见，医院已告知患者家属正确的医疗纠纷诉求途径。
二、关于产妇吴某某羊水栓塞死亡的说明

（一）事情经过：

产妇吴某某，女，24岁，景德镇乐平人,在庐山区新港镇啤酒厂工作。于2014年6月4日晚20:00因临产入我院，入院检查宫口开五指，经医院绿色通道迅速安排其进产房待产，20:40顺产分娩出一个健康男婴。产后两分钟产妇突发胸口不适、口吐白沫、面色苍白、呼吸呈叹息样等症状，血压未测出，脉搏微弱，经诊断考虑为产后羊水栓塞，采取多种有效措施进行抢救，同时组织全院专家进行会诊，并报卫生局组织一医院、市妇保院相关专家赶赴我院参与会诊及抢救。经过抢救，患者血压上升最高时达110/80 mmhg，出现自主心率，血氧饱和度接近正常，但神志仍呈昏迷状态，经专家会诊诊断仍考虑产后羊水栓塞，并指导按照产后羊水栓塞流程继续抢救治疗，在病情相对稳定并获得家属同意的情况下，联系九江市“120”带呼吸机的救护车，于22:45由120急救中心人员护送其转上级医院ICU治疗，到达上级医院后，产妇由于病情再次加重经抢救无效死亡（死亡时间约次日凌晨）。

    （二）纠纷经过：

次日上午，在患者家属要求下，我院给予复印病历，医院相关部门及领导反复告知家属医疗纠纷相关法律法规及处理途径，引导家属经正规程序解决问题及诉求，表示在治疗过程中医院如有治疗不当的问题，院方会按法律程序承担责任，患者家属当即表示理解。至中午14:00时许，其家属十余人冲进医院医务科、总务科仓库等科室，对医务科长、质控办主任、医院职工及不相干群众进行围攻、殴打，并打砸办公室，长达半小时之久。在充分理解患者家属心情的情况下，医院派出业务副院长为代表继续与家属交流并告诉其正确诉求途径，家属不予理睬。随后其家属中的一位白衣女子策划、召集众多人员买白布、油彩等，在病房写横幅，并聚集在病区走廊、护理部工作区域，严重扰乱医院工作秩序，医院随即拨打110报警，公安人员到场制止，在制止过程中家属袭警，对警察进行撕咬、掴掌等伤害行为，致使2名警察受伤，至晚上约九、十点时，出现有挂赣H的两辆小轿车，四辆面包车载着大量人员来到医院，围堵病房、医生办公室及护士站等场所，致使病区工作完全瘫痪，直到晚上9点半，家属及医闹人员转移至医院门诊大厅，在医院门口拉横幅、围堵医院大门一直持续到次日清晨，6月6日早上7点左右，家属及医闹人员行动升级，开始在医院门口拉数条横幅，摆放冰棺、花圈及遗像，继续纠集社会闲杂人员围堵医院大门，造成附近交通拥堵。期间警方采取劝说及警告方式制止其医闹行为无效，家属及医闹人员手持铁棍等武器袭伤了执法警官，导致医院的正常工作完全瘫痪。公安干警、政法委、司法局、卫生局、宣传部等相关部门积极参与处置，将横幅、花圈进行了收缴，冰棺、灵堂进行了撤离，公安干警对事件骨干人员进行带离，对其余人员进行劝散。目前，医院就诊秩序恢复正常。

（三）羊水栓塞知识普及：

http://baike.baidu.com/view/291126.htm内容来源：【羊水栓塞】百度百科

羊水栓塞是指在分娩过程中羊水突然进入母体血循环引起急性肺栓塞、过敏性休克、弥漫性血管内凝血（DIC)、肾衰竭或猝死的严重分娩并发症。羊水栓塞的发病率为4～6/10万。发生于足月妊娠时，产妇死亡率高达80%以上。高龄初产妇和多产妇（较易发生子宫损伤）、自发或人为的过强宫缩、急产、胎膜早破、前置胎盘、胎盘早剥、子宫不完全破裂、刮宫产术等均可诱发羊水栓塞。起病急骤、来势凶险是其特点。多发生于分娩过程中，尤其是胎儿娩出前后的短时间内。
三、下步处置措施：

1、我院将继续积极与患方进行沟通，引导其至九江市医疗纠纷调处中心进行调解；

2、如调解不能正常进行，建议患方向卫生主管部门申请行政处理，走医疗事故鉴定途径。

3、建议患方走正常、合法的司法程序。
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