第五届“上海市青少年科技创新市长奖”候选人申报材料

事迹材料
上海市格致中学 田逸宁
本人出生于1995年8月2日，目前就读于上海市格致中学高二年级。平时严格遵守校规校纪，尊敬师长，友爱同学。在学习上，本人认真努力，作业认真，尤其在理科学习方面表现突出。平时积极关心班级集体，担任班级宣传委员之职，热心参与班级和学校组织的各项活动，并在活动中不断提高管理能力和协调能力。除此之外，本人有广泛的兴趣爱好，尤其热爱科技创新活动和机械技术，擅长动手、创新、编程，这些科技制作通常需要团队合作，在科技制作过程中，与同学关系融洽，密切合作，配合默契。在校期间，凭借良好的动手能力、团队意识和领导能力，和同学一起积极参与各类科技活动和各类科技大赛，并在其中荣获较好的成绩。
作为队长以及操作手，率领团队用三个月的时间，设计、研究、编程、制作机器人，并且参与全球范围举办的FIRST科技桃战赛（FIRST Tech Challenge）。FTC机器人科技挑战赛是由美国FIRST非盈利性机构主办的针对14-18岁高中生的国际性机器人比赛。旨在培养同学们的创造能力，设计能力，动手能力，遥控操作能力以及团队协作能力，让同学们将所学到的科技概念运用到实际中。虽然该项比赛在国内是第二次举办，但对我们学校来说是第一次参加，对于LABVIEW编程界面完全不了解，整个团队除了指导老师外，共有10名队员。作为队长，从了解比赛规则、讨论设计理念、制定制作方案、安装机器人、编程控制、操作修改直至比赛时的人员分配、分工合作、协调配合都付出了很多心血，也凝聚了全队人员的心血。经过大家的不懈努力钻研和研究，最终我队以绝对优势获得FTC南方赛区冠军以及全国冠军，取得了中国去美国参赛的三个名额中的一个。此项成绩，刷新了我校在科技创新方面的成绩，同时也是中国在此项赛事上的一次突破。在一个月的时间内，我带领队员重新设计、修改机器人，并与队员一起作为中国三个代表队之一，赴美参加竞争更加激烈的FIRST TECH CHALLENGE（FIRST科技挑战赛）世界锦标赛比赛，得到了专家们的认可，载誉而归。
在此之前还和同学一同设计制作并且参加未来工程师大赛网球旅行项目，此次比赛是由上海市青少年科技教育中心举办的比赛，用富有挑战性的项目任务吸引学生，激发同学对于科技的兴趣，培养青少年的创新、实践能力。在这次的比赛中，我同样担任队长一职，并且负责制作小车，由于比赛需要队伍完成很多不同的任务，我们制作的时候遇到了如电路不熟悉，制作上有误差等等问题，但我们在和老师讨论过后得出了解决方案，与同学们奋战后取得全国赛一等奖的好成绩。
我还和同学们一起参与了在由同济大学主办的全国中学生结构邀请赛，这个比赛是由结构赛、T恤设计赛、土力学赛和趣味赛4个单项比赛组成，我与同学们一起到同济大学参加比赛，当场制作的空间大跨木质结构经受了严格的检验，如：竖向静力加载和竖向冲击加载。最终在比赛中我们承受住了两个加载试验，同时由于我们队伍的竖向位移较低同时重量较轻，在综合评定之下，我们队伍取得了全场的最高分，并荣获此次结构赛的冠军和最佳静态奖。在土立方赛中，要求同学们在规定时间内的有限区域，用沙子，水和报纸构建一个结构并且进行压力测试，最后压力测试成绩高，用时短的队伍获得冠军。经过激烈的角逐和不懈的努力，我们获得了此次土力学比赛的三等奖。
在RoboCup机器人世界杯的比赛中，我校参加队伍从零基础开始，并且比赛中机器人完全是由程序控制，足球比赛还需要很高的机动性，高反应速度和稳定性。大大增加了比赛的难度。这不仅对于我们的创新思维是一个考验，对于我们的精确性和缜密的思维更是一个极大的提高。可能一个参数的测量失误或者程序中一段语句的前后逻辑错误都会导致致命的影响。经过日夜的奋战和钻研，并且坚持不懈的制作、修改机器人的程序，在摸索中前进，在前进中迸发智慧的火花，最终在决赛中取得了上海赛季军的成绩。
头脑奥林匹克比赛是由米克卢斯教授发起，培养同学们的创造精神和团队精神。比赛分为即兴题和长期题，即兴题比赛时，只有参赛的队员和裁判才知道赛题是什么，这大大提高了比赛的难度和公平性。我和队员们长期题参加了结构赛，我们设计木质结构有着严格的材料限定以及高度限定，同时结构只有做到0误差才能最大限度的承受压力。我们从选取材料开始精心制作，并经过不懈试验和修改，制作出来的木质结构承受了超过500KG的重量，最终取得了三等奖的成绩。
我还有自己的个人专利：可收纳书桌（专利号：CN201938711U）。这个专利设计是基于日常中我发现的问题和不便，为了最大限度了利用城市中的有限空间而设计出来的可伸缩的一个书桌。包含了我对于生活中的探索以及创造性思维的应用。
在科技创新的道路上也对我的人生发展有着重要影响，它锻炼了我的创造性思维、动手能力和团结意识。让我明白了创造思维和团队的重要性。我将始终怀揣着一颗求知的心走在科技创新的道路上。永无止境的探索和追求正是我取得这些成绩的源泉。让创新发生在生活的每时每刻！
