同济师生认真学习总书记重要讲话欢度五四
2012年5月4日是中国共产主义青年团建立90周年。5月4日15:30，在人民大会堂举行庆祝中国共产主义青年团成立90周年纪念大会。胡锦涛总书记发表了重要的讲话，充分肯定了90年来我国青年在党的领导下为革命、建设、改革事业做出的突出贡献，高度评价了90年来各级团组织带领团员青年为党和人民事业不懈奋斗的光辉业绩，对广大青年提出了殷切期望，对共青团工作提出了明确要求。同济大学环境科学与工程学院2008级本科生王晨谦同学，作为第十二届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖得主，光荣地赴京参加了此次纪念大会。我校青年学子备受鼓舞，各支部组织青年学生通过网络直播等形式观看了纪念大会，并组织同学进行了座谈。广大师生表示，此次纪念大会带给广大青年学子欢欣和鼓舞，总书记的讲话也为我们肩上承担的责任指明了方向，他们将深入学习总书记的讲话，将鼓舞转化为动力，在青春的道路上不断前行。
环境科学与工程学院赴京参加纪念大会的王晨谦同学在会议结束后向学校的老师、同学们发来了感想：“非常荣幸可以代表优秀团员参加在北京大会堂举办的纪念中国共青团成立90周年大会，在大会上听取了胡锦涛总书记等领导的发言，在场的青年团员们无不深受鼓舞。通过总书记语重心长的讲话，我们深感青年是祖国的未来，中华民族的未来，青年学子要紧紧跟着党的脚步，努力学习科学文化知识，提高自身水平于能力，为更好地建设伟大祖国而奋斗！”

土木工程学院2008级祁晓婉同学看到王晨谦现场发回的感受后有感而发：“总书记在讲话中提到共青团工作应注重基层工作，狠抓基层，抓住青年最普遍、最迫切的需求，集中力量服务青年，这对于我们基层支部的广大学生干部指明了方向！未来的工作中，我们还应该更踏实、更广泛地为广大同学们做好服务，使团组织在青年中更具有凝聚力。”
航空航天与力学学院李赵圣同学说道：“总书记在讲话中提到，人民是推动历史前进的根本动力。人民创造历史的丰富实践，是青年磨砺意志、增长才干的最好课堂。与人民相结合，拜人民为师，向人民学习，是青年健康成长的必由之路。我觉得这总结真的很精辟！我们马上要开始的暑期社会实践，很多学长都说，从象牙塔中走出，到社会中多学、多看，是成长道路中的一堂很有意义的必修课，我们要牢记总书记的嘱托，积极投身到各类社会实践中去，发挥大学生应有的作用，同时收获更多的来自广大人民群众的智慧结晶！此外，在投身实践的过程中，我们还应该自觉维护团结，顾全大局，诚实谦虚。深入人民群众，从中体会学习，在学习中开展批评和自我批评，勇于改正自身缺点和错误，在青年中起到表率作用。”

我校2012年上海市大学生年度人物获得者，机械学院董亚宁同学，多年来深入社会服务，以志愿服务形式反哺西部教育，听了总书记的讲话，他感言道：“总书记教导我们，广大青年一定要面向现代化、面向世界、面向未来，以只争朝夕的紧迫感，如饥似渴地学习，既认真学好基础知识又及时进行知识更新，既刻苦钻研专业知识又广泛涉猎其他知识，既重视学习文化知识又努力掌握实用技能，不断充实自己、提高自己、丰富自己。同时，要深入了解国情，自觉到基层一线去，到艰苦环境中去，到祖国和人民最需要的地方去，在实践的熔炉中增长见识、砥砺品质、强化本领，努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之材。对此我深有体会，每次在西部的支教过程都是一次蜕变和成长，作为当代的大学生，是国家的未来、民族的希望，肩上肩负着建设祖国的重担，面对祖国西部的召唤，我们没有这样的青春激情，如何去承担未来更多的重任！我愿意在以后的学习、工作中，与这片热土紧紧相连！”

不仅团员青年们反响热烈，青年教师也纷纷表示深受鼓舞，国际政治与关系学院陈竞老师表示：“总书记在讲话中要求，广大青年一定要牢记‘忧劳兴国、逸豫亡身’的道理，敢于吃苦、勇挑重担，不怨天尤人、不贪图安逸，依靠自己的辛勤努力开辟人生和事业的前进道路。作为成长在20世纪末的80后，我们是幸福的一代，但作为一名新时期的共青团员，我们必须从时代出发，从现实入手，要多关心社会实事，关心国和民族的各种动态，学习和贯彻好党的各项政策、方针、路线和决议，提高自身的思想道德水平。凡事从基础做起，踏实肯干，不畏挫折。在党中央的指引下，我们牢固树立自己的正确价值观，团结在党中央的周围，定会取得不断的硕果！”
广大同济师生通过总书记重要讲话的学习，坚定理想信念，谨记鼓励教诲，在这个具有纪念意义的“五四”青年节，我们为了共同的节日，欢呼，前行！
