交大学子看交大“鸟巢事件”

上海交通大学

近日，一张“上海交通大学环卫工人捣鸟巢”的图片在微博上广为流传：校园道路上，一台起重机向空中伸出长长的吊臂，吊臂顶端的车兜上站着3名手持工具的环卫工人，他们正向路边的树木伸出工具。随后有网友猜测这是校方为了杜绝H7N9进入校园而采取的举措。与此同时，还有学生拍到了校园林木中间掉落的死鸟照片。4月9日，不少媒体以“上海交大捣鸟巢防H7N9禽流感”为主题报道了这一“鸟巢事件”。同一时间，在人人网、微博、QQ等多家网络交流平台也展开了辟谣者与造谣生事者的对峙。至4月10日，多家主流媒体开始对此次事件辟谣，交大的“鸟巢事件”才逐渐明朗。
事件的开始源于4月7日中午，某同学在人人微博上发布照片，并描述为“为预防H7N9交大开始掏鸟窝了~”，引起许多同学的关注和转发。于是网上渐起指责之声。
而根据学校4月8日晚在官方微博的发文回应，这是“学校每年例行搬迁少数道路两边、影响师生出行的鸟巢，其他区域鸟巢并未移动”，并配发了工作人员作业后鸟巢依然在树上的照片。交大闵行校区地处上海郊区，绿化覆盖率高，为学生营造了一个贴近自然的学习环境，但每年春季也引来了大批的候鸟栖息，随之而来的鸟粪则让师生们叫苦不迭，在一些校园道路上覆盖了成片的鸟粪，交大学生中广为流传的“天使路”也因此得名，空气中弥漫的刺鼻的鸟粪气味也成了这个季节的一大校园“特色”。出于对学校环境的保护和对师生正常活动的维护考虑，学校园林部门自2010年开始，每年对学校道路两侧树木上的鸟巢进行人为“拆迁”，从而减少鸟粪对环境和过往行人的威胁，但并未对树林中部的鸟巢做任何处理。
偏偏从三月起突然出现的H7N9型禽流感病毒的扩散和交大每年定期处理鸟巢的事情在时间上重合，导致了不明真相的新生的误解，加上某同学对舆论行为缺乏相应的责任心，并没有经过相应考证就将自己的见解发在了网络平台上，使得许多的网友误将两件事情合在一起看待，引起了大批网友的声讨，而个别媒体也仅仅只是对交大处理鸟巢的事情进行了证实，并未对原因进行考证，更有媒体将此事进行夸大，使用了“全部捣毁”这样的字句，这才引起了误会的加深。这也引发了许多交大学子的不满，来自药学院的王同学就表示：“连南方系这些著名的媒体，微博上竟然也进行了不负责任的转发，这太让人失望了。”
整个事件过程中，不仅仅是交大官方在网络上出面辟谣，交大学生也自发地在网上发布文章和照片回应那些“上海交通大学为了杜绝H7N9病毒传播而捣毁所有鸟巢”的不实新闻，为维护交大名誉与造谣诽谤者和不明真相的跟风者进行论战。
这次的事件也将网络舆论的诸多问题再次呈现在交大人的面前，也引起了很多学生的深层思考。作为大学教育的接受者，科学知识的吸收者，我们更应该拥有对事情的科学认识与对是非的辩证能力。好比此次时间的开端，某同学在网上发表未经证实的言论，许多同学也做过类似的未经考证就发表评论的事情，只是引起的反应激烈程度不同罢了。而在传播的过程中，那些转载的同学同样也缺乏对舆论传播的责任心，在未经考证的情况下就偏信一家之言，其中甚至不乏转载只是一时乐趣的同学。正如机动学院的薛同学所言：“他们根本没有考虑到后果的严重性，只是随意动手分享了一下。”
我们同样也发现，在事件发展的过程中、在网络上的骂战愈演愈烈的过程中，有很多人能冷静地去看待整个事件，从科学的角度去辟谣，相信事实而非偏听偏信，并且还有不少同学能够站出来，用实地考证和照片去说服愤怒的网友。
网络舆论，需要的是一个公平公正、追求事实、追求理性的环境。这次事件使得交大师生成为了网络大军的攻击焦点，许多同学都从中吸取了教训并深刻反思，在今后在网络社交中，不仅要多加注意和约束自己的言论，还要尽力维护好网络的舆论环境，在这个看似不用承担责任的网络平台中，担起作为一名文明网民应有的责任。
