仓山区少年宫开展暑期公益活动

活动一：

为了丰富广大少年儿童的暑期生活，让孩子们在各类科技活动中陶冶情操、增长技能。福州市仓山区少年宫于2011年7月10日和7月23日，分别在少年宫一楼大厅举办了两场别开生面的“机甲兽神争霸赛”和“暑期嘉年华”大型科技公益活动。两次公益活动共有一百多名来自仓山区少年宫及周边社区爱好科技活动的孩子们。活动现场，小朋友们除了参加“机甲兽神”友谊赛和科技智力抢答外，还有溜溜球表演以及铠甲神秘人物与小朋友互动留影。整场公益活动安排得丰富多彩，深受广大少年儿童和家长的喜爱。

活动二：
在世界童声合唱界大名鼎鼎的“穿牛仔裤的小使者”来了。7月17日晚，美国亚利桑那图森男童合唱团在福建大剧院举办音乐会，为福州观众献上了天籁般的“牛仔童声”。仓山区少年宫合唱团的小歌手们作为中国小朋友的代表，与美国亚利桑那图森男童合唱团同台演出，合唱了《大海啊、故乡》、《同一首歌》等经典曲目，奏响起中美文化交流的“友谊之声”。

为了更好地彰显中国小朋友的风采，仓山区少年宫主动克服了时间紧、人手缺的困难，遴选出本宫合唱团的35名优秀选手，精心组织排练工作并邀请了福建省著名指挥家康宇丹副教授对合唱团的和声协调、音乐统一及演唱技巧等方面进行悉心指导。通过精心的准备和富有成效的训练，音乐会现场，少年宫的小朋友们配合默契、层次分明、声音协调、表情丰富、节奏得当，充分展现了小演员们的音乐天赋和歌唱才华。当天，演出效果获得了省音协主席、省歌舞剧院的声乐专家、指挥专家等众多业内人士及观众的一致好评。同时，美国亚利桑那图森男童合唱团的领队及指挥也对我宫小朋友的素质及演唱水平给予了高度评价，认为少年宫合唱团将是一支非常有潜力的少儿合唱团。通过此次演出交流，孩子们不仅收获了“友谊”，开拓了眼界，而且也极大地提升了音乐专业水平和自信心。

当晚音乐会曲目广泛、精彩纷呈，不仅包括西方传统的古典声乐作品，还包含现代的流行音乐、美国百老汇歌曲以及“西部音乐”，主要曲目有吉布斯的《赞美荣耀》、莫扎特的《哈利路亚》、巴赫的《D大调圣咏》和德沃夏克的《还家》，还有《牧场上的家》《大峡谷之行》和《跑靴布吉曲》等牛仔音乐。演唱百老汇作品是该合唱团的一个特色，这次他们带来的曲目有《情感旅途》《美味的舞蹈》和《第42街》等。 
据了解，美国亚利桑那图森男童合唱团成立于1939年，是当今世界最著名的童声合唱团之一。合唱团既继承了欧美男童合唱艺术的音乐传统，又结合了美国现代音乐特别是“西部牛仔”的音乐特点，具有很强的感染力，小团员们通常被称为“穿牛仔裤的小使者”。该团成立70多年来，不仅多次应邀到白宫为美国总统演出，而且林肯艺术中心、肯尼迪艺术中心、俄罗斯格林卡歌剧院、悉尼歌剧院等世界著名音乐殿堂也留下了他们的足迹和歌声。特别值得一提的是，“小天使们”还参与了芝加哥世界博览会和纽约梅西的感恩节游行等国家级庆典。70多年来，该合唱团培养了众多的音乐家和流行歌手，其中深受中国青少年喜爱的美国著名歌手约翰·丹佛就是其中的佼佼者。

活动三：

为庆祝中国共产党成立90周年，引导广大少年儿童多读书、读好书，使孩子们度过一个充满文化气息的暑假。仓山区少年宫于7月23日至8月14日期间组织一百多名学员参加由福建省图书馆主办的“2011省图之夏·追寻红色足迹”系列公益活动。
此次活动通过让孩子们参加“追寻福建红色足迹有奖知识问答”、“红色童谣大舞台”竞演活动、“我爱记歌词——记忆中的红色歌谣接唱”和“追寻红色足迹”有奖主题征文等一系列有意义的公益活动，充分发挥了优秀艺术作品感染人、塑造人的作用，同时也让广大少年儿童追寻红色足迹，深刻启迪了他们对知识的向往和对高尚情操的追求。
