以天下为己任，梦想起航正当时
——2013年“选苗育苗工程”强化培养对象培训班学习心得
复旦大学09级国际金融系 张驰成
2013年5月17日至18日，我有幸作为“选苗育苗工程”强化培养对象，参加了本次由团市委组织的培训。在此期间，我参加了整个培训班的各项课程以及专题讨论，与来自不同院校的同学进行了交流，感觉还是十分有收获的。
在培训当中，主办方十分系统地为我们安排了课程。王老师第一天上午的卡内基沟通训练教会了我们一个在与陌生人沟通中非常好的“破冰”方法，同时，她也告诉我们要学会赞美他人，学会倾听。而梁老师的团队素质训练增进了自己和其他同学之间的友谊，锻炼了自己的团队协作能力。之后王冰老师的国际形势与政策报告为我们讲述了当代国际关系及国际形势的发展、谷宇老师的十八大精神辅导详细阐明了“中国梦”的含义、闫加伟老师的社会管理创新为我们指出了投身社会、实现自我的新方向——投身公益组织。虽然整个培训的时间只有短短两天，但是从中自己对于世界、国家和社会的认识有了一定的加深，也对自己的成长有了一定的启发。而在两次小组讨论中，我们就中国梦、个人成长、青年责任等话题展开了热烈的讨论，也给了自己很多的启示和感悟。
首先，通过倾听和思考王冰老师有关国际形势的讲座，我渐渐明白，当前中国所面临的国际关系形势是十分复杂的。二战后所确立的世界格局，正在随着时间的流逝，逐渐发生着变化。特别是中国的逐步崛起，在亚太地区乃至整个世界的地位和影响力的逐步扩大，必然触动了某些国家敏感的神经。为了维护自身的利益、影响力和国际地位，它们制定了一系列有关战略，将整个世界格局变得更加地复杂化，甚至有些紧张。在这样的情况之下，中国如何选择其国际关系及外交策略成为了值得我们关注和思考的问题。在听了王老师的讲座后，我感到，中国需要在融入世界的前提下，坚持自身的原则。对于现在我们所面临的南海争端、日本钓鱼岛问题等等，我们需要保持冷静、清醒的头脑，努力以外交手段作为处理问题的重要方式，争取解决问题。同时要坚持原则，对于国家主权问题坚决不退让。而对于外国霸权主义势力对于我国的施压，我们也需要努力保持自身强大，不论是在硬实力和软实力方面，都能够保持一定的力量。而在同时，我们也应该努力扩大自己在国际交往过程中的影响力，增进国际交流，融入世界格局而不被孤立。当然，世界形势的变化很快，需要我们时时刻刻去关注，保持敏感性。我想，对于我们青年学生来说，我们应该去学会以更广阔的国际视野，胸怀天下的心境，以及对于世界事务的敏感性去观察整个世界。
[bookmark: _GoBack]而在谷宇老师和闫加伟的讲座中，我更加感受到了一个青年学生身上所负有的责任，以及中国梦对于我们来说的意义。同时我也感受到，我们青年学生其实是整个社会发展中重要的力量，现在的我们就可以为社会贡献一定的力量。习总书记所提出的“中国梦”，是一个远大的梦想，是一个广阔的蓝图。从宏观的视角，它是我们中华民族伟大复兴的大业，从小处说，它也是我们每个中国人生活更加幸福，更有尊严的动力源泉。当然，这条复兴之路上，我们无法避免地需要解决许多问题，克服很多困难，但我们相信，它一定可以实现。在小组讨论当中，我们也谈到了，我们青年人可以为我们的“中国梦”做些什么。我想，即使我们现在力量还比较有限，但是我们可以为将来做好准备，同时以我们现有的能力回报社会。一、坚信我们国家的前进道路与方向；尝试以一个更加客观的视角，去认识我们的国家，感受我们的社会。社会、国家、世界都是十分复杂的集合，我想，如果以我们片面的观点去定义或者解释它们，难免会有所偏颇。我们尚且年轻，涉世未深，还是应该学着以一种谦和的心态，先去学习，去感悟，慢慢思考，逐步实践，或许这样对我们的发展和成长会更有益处。二、树立一个正确的价值观，拥有一个远大的目标。我想，在我们这样二十出头的年纪，是时候想一想，我们将去往何方，我们的人生目标又是什么了。是有一份好的工作？赚很多钱？还是如何？我想，我们都应该想得远一点，可以做一个胸怀天下、以天下为己的人。希望能有更多志同道合的青年，我们可以一同前行。三、努力学习、积极实践。我想作为青年学生，对我们最为重要的还是学好知识和本领，扎实基础，知识即是财富。同时我们应该在平时努力将自己所学学以致用，实践的经验有利于巩固自己所学，对我们的将来颇有益处。四、保持乐观心态、参与公益及志愿者活动，融入社会，服务社会。我们青年学生多多参与各项公益活动，不仅可以拓展交际面，提升自己的能力，同时也可以感受到许多正能量，获得一种成就感和满足感。这也应该是我们青年学生了解社会，承担社会责任的重要途径吧，同时社会也能够感受我们青年群体的力量，可谓双赢。
通过这次的培训，我学到的了很多，许多东西也变得更加清晰和明确了。中国的未来有很大一部分在我们青年人手中，“中国梦”的实现也需要我们这一代年轻人不断努力。以天下为己任，让梦想起航，以此共勉！
