青春互动  相伴成长
——仪式教育在思政工作中的探索

上海戏剧学院学生思想政治教育工作按照学院党委部署，结合学生实际做好服务创新，强化以人为本理念，营造充满人文关怀的育人氛围，重视大学生思想政治教育工作的内容创新、形式创新、载体创新，重视氛围的营造，不断探索仪式教育在大学生思想政治教育中的作用和功能。结合时代背景和学院专业特色，在仪式教育的基础上深入挖掘思政教育内涵，在体验学习中锻炼成长，将仪式教育的动力和成果转化到实际学习、生活、社会实践中，使仪式教育不断保持大学生思想政治教育的有效性，不断拓展艺术类高校思政教育的新途径。
一．以仪式教育为抓手，努力开拓思政教育新途径
以仪式教育保持大学生思想政治教育的有效性。仪式是一种成功的社会规范在社会成员间的传播，是社会成员在潜移默化的状态下建构社会认知、服从制度约束的过程。仪式教育所塑造或唤起的情感体验能够长期凝结在群体和个体的内心深处，能让参加者反复回味和再体验，并作为一种源动力固定下来。将仪式教育融入思想政治教育中，旨在将传统的德育说教转化为学生的一种亲身体验。通过仪式教育，能够让大学生在潜移默化中受到教育，强化自身的使命感。仪式教育不仅是学校德育的一种行之有效的必要形式，也是学校德育中一个极其丰富且有待进一步开发的潜在资源。
针对艺术类学生特点，仪式教育具有必要性，又有其优势。艺术院校的大学生人生观、价值观明确且积极向上，但有明显的个人主义倾向、自我表现意识强而政治意识不足，作为艺术人才走上社会后往往承担主流社会价值的传播工作，因而将仪式教育作为引导大学生树立爱国主义精神、社会责任感和自我约束意识是十分重要和必要的。同时，艺术类学生对于仪式活动的组织、参与和体验具有优势。最早的戏剧是从宗教仪式中发展出来的,仪式中的程式化、表演化、性格化的特征,孕育了未来戏剧的萌芽。艺术类高校学生具有学习目的明确，学习动机以兴趣爱好为基础的特点，当前的仪式教育的组织和实施过程是由主题、文本、标识、音乐、语言、行动等元素构成。其中，文学、美术、台词、音乐等专业技能都发挥重要作用，学生策划、组织的过程也是一次自我教育、学习的过程；艺术类大学生艺术类思想活跃，乐于接受新事物、新思想，性格开朗、感性、敏感，在仪式活动的体验过程中，学生是活动的主体、受教育的对象，他们能在较短的仪式时间内完成共知、共识、共鸣，收到较好的现场效果和教育效果。
二．挖掘仪式教育内涵，将思想政治工作落到实处
因材施教，实现仪式教育的针对性、有效性和覆盖面。精心设计仪式教育载体，突出内容和形式匹配，实现预期教育效果，根据不同学生群体的特点，将仪式分配在学生学习的各个环节和不同的群体之中。我校学生工作部针对毕业生组织了毕业典礼、针对新生组织新生军训及阅兵式和开学典礼、针对学生党员和积极分子组织纪念“七一”党员大会和入党宣誓仪式等。在仪式中不断增强学生爱校荣校感，青春责任感、使命感，其中在毕业典礼上奏唱同为田汉先生作词的《义勇军进行曲》《毕业歌》《上海戏剧学院校歌》，开学典礼上升校旗、新生宣誓，党员大会上诵读红色经典等环节成为仪式亮点，在仪式教育的背景下，学生获得心理体验，在思想情感上得到陶冶，并被仪式的庄重情境而信服，产生一种认同感、使命感和自豪感。
利用世博教育资源，践行仪式教育内涵。我校将世博会作为有效推进大学生思想政治教育的重要抓手，强化社会责任，提升文明素养，参与世博、服务世博、奉献世博，达到弘扬爱国主义、提高文明素养、强化社会责任、拓展国际视野的目标。以世博为契机，我校举行“上海戏剧学院世博志愿者出征仪式”、“学生党员服务队授旗仪式”等仪式活动，并使仪式教育的思想成果在实践中体现。世博筹备和举办期间，我院学生党员就积极投入到世博各项志愿服务中，配合世博主题歌曲、宣传短片的拍摄工作，组织多场世博主题演出。特别是从七月中旬开始，上戏师生组织“站在中国的舞台上”——中国国家馆广场演出，每天七场、每场30分钟。舞蹈、民乐、歌曲等节目深受世界各地游客的好评。特别是在40度高温下，同学们依然坚持演出，截止到10月1日，累计演出近六百场次。同学们在切身实践体验中增强的爱国意识、民族自尊心、历史责任。同时，演出集中了上戏多个专业的优秀学生，给了学生们将专业知识转化为实践的一次契机，配合学院教学育人的目标，逐渐开拓出了培养人才、服务社会的实践新平台。一系列社会实践活动，深化了仪式教育内涵，丰富了仪式教育的外延，力争将大学生思想政治工作做到实处，收到实效。
三．完善仪式教育的体系化，不断创新整合思政教育资源
    努力打造仪式教育的规范化、项目化。仪式教育需要规范的程序、丰富的内容、适宜的氛围，需要文学、美术、音乐等多个部门精心策划，仪式教育要与专业教学、校园文化活动、社会实践、志愿者服务等有机整合，互相补充，同时仪式教育是在成功模式基础上可以复制、借鉴，进行项目化运作的，是高校向社会、单位提供服务的新途径。在仪式教育实践过程中，我们还要注意和避免重形式轻内容、仪式过于冗繁、内容与参与对象不匹配等不足。
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