陈超个人介绍
[bookmark: _GoBack]陈超，男，汉族，1987年4 月生，2006年6月毕业于上海石化工业学校化学工艺专业，2006年7月参加工作。2012年6月，完成“普通成人高等教育”—同济大学化学工程与工艺本科专业学习，并获得“大学本科”学历。于2009年荣获由上海市成人教育协会颁发的成人高等教育“优秀学员”称号！陈超目前是上海华峰新材料研发科技有限公司聚氨酯树脂业务部门应用技术开发和技术服务经理。
陈超于2006年7月至2013年5月，在世界500强知名医药、化工企业德国拜耳集团位于上海浦东金桥出口加工区的亚太区聚合物研发中心工作。该研发中心隶属于拜耳材料科技（中国）有限公司，是拜耳除德国总部之外海外最大的研发中心，主要服务拜耳亚太区聚合物的客户。他从学校毕业后到拜耳公司，认真踏实工作，不断提升自己专业理论知识和实践操作技能。从认真清洗好每一个烧杯开始一步一个脚印，一丝不苟的做好每一项基本工作。经过平时的努力积累和请教身边的国内外专家，他的业务能力在相对较短的时间了取得了有目共睹的进步。他与德国专家共同参与重点项目的开发包括“2008年欧洲杯”、“2012年欧洲杯”正式比赛用球等。在拜耳公司工作的短短7年时间里，他通过自身的拼搏和努力从一个普通基层实验室技术员，先后晋升到高级实验室技术员、实验室工程师、技术开发化学师再到实验室主管。他的经历与他的刻苦钻研、大胆创新密不可分，在自身学历和专业知识水平相对受限的工作伊始，有效合理的利用周末业余时间加强深造和学习。通过在理论知识层面的丰富，并结合一定的实际操作经验使他在公司技术团队中成为了佼佼者。抛开传统思维模式，在保证安全为前提的基础上大胆尝试，有些技术难点、技术壁垒也被逐一攻克。他率先尝试用水性聚氨酯树脂结合机械发泡的工艺去实现“水性贝斯”的加工生产工艺，这一技术的突破使得传统溶剂型加工“贝斯”的途径不在是不可替代的材料，从环保角度看，这套工艺更健康；从生产角度看，这套工艺更节能；从产品角度看，这套工艺的成品更贴近真皮的触感和效果。通过陈超负责开发的成功项目还有很多，他对于知识和结果为导向的不断追求是促使他不断前进的驱动力。
在拜耳技术团队的历练和快速成长也使他得到了国内聚氨酯行业龙头企业—华峰集团的密切关注。在经过深思熟虑之后，带着去实现更高愿望和梦想于2013年6月加入了华峰集团位于上海浦东张江高科技园区的上海华峰材料科技研究院。该研究机构隶属于华峰集团，是国家发改委、科技部、财政部、海关总署和国家税务总局认定的国家级企业技术中心，也是华峰集团的技术核心。 
加入华峰后“团队协作、执行力、没有借口、箱外思维”是始终贯彻在陈超平日工作里的指导方针。作为人造革和合成革副会长级单位的华峰集团，始终致力于环保产品的开发和普及推广。作为集团技术的核心，上海华峰材料科技研究院在绿色环保人造革产业里的代表和先锋，也始终致力于产业朝更环保、更健康的方向发展。身为应用技术开发和技术服务负责人，他亲自走访全国各地区办事处。深入客户生产车间一线，实地查看和关心了解目前行业生产一线工人的工作环境和身心健康。同生产企业负责人就如何更好的做好车间环境、卫生、安全工作等给出合理化建议，在他的建议下许多工厂从自身硬件条件开始抓起改进溶剂回收系统，使得经过生产线挥发的有毒有害气体得到有效的回收储存；在他的建议下许多工厂从安全管理角度开始加大软件配置力度，监督员工穿戴好个人防护用品，消除对身体的伤害。他的许多建议很好的体现了对客户的责任和关怀。
在新形势下的市场竞争中，团队协作的重要程度不言而喻。作为部门负责人的他在这方面的工作也很到位，他在平时工作中把部门每位成员的工作习惯和问题点都经过了一定时间观察和整理，仔细分析出现问题的关键点。把个别相对基础薄弱的同事进行单独辅导，把团队成员的整体基础提到一定的水平，个人依靠团队力量才会更强。
部门同事来自五湖四海，性格特点、生活习惯差异大，他总是能通过自己独特的沟通过方式把大家很好的融合到一起。让大家明确责任，找到合理定位，互帮互助。在他的带领下，部门里的每个人都有自己擅长的业务，让每个人都成为了团队中不可或缺的重要组成部分。在他的团队中，执行力是最强的，这要得益于他平时注重项目管理，把项目合理分配、按照优先等级科学有效的排列，绩效管理方案重实效、重结果。他相信一支有强大战斗力的团队除了执行力外，还有就是没有借口。
在陈超的团队中，没有哪位成员因为遇到问题而找出各种借口，他们遇到问题首先会考虑自身问题，通过改进自身问题来赢得身边同事和客户的尊重。因而，在他服务的客户中，都对他的服务态度和业务水平赞不绝口。陈超将服务的理念贯彻于工作始终，力争把最满意的成果交给客户。他在工作中经常向同事和同行虚心请教，对原材料基本特性、使用特点等进行多角度的分析总结和比较。这样在客户对项目有初步的规模、投融资构想和市场预测时，利用规模相近、功能类似的工程的资料对项目进行快速的初步效益估算，便与客户及时调整投资的规模、投融资结构等。“想客户所想，想客户所未想”，陈超本着这样的服务理念，使客户和同事们感受到了他对工作的热情。由于优化设计、客户想法的改变等因素，每一个工程项目的设计方案都要经过多次修改，他把每一次修改都看成是一次优化，为方案更加节省、更加经济提供建议，他对其中的繁琐毫无怨言，对每一次投资的优化都由衷的高兴。
陈超的服务理念不光在工作上，在日常与同事的接触中，他也处处为他人着想，他平时关心同事，不论谁身体略有不适，细心的他总能第一个发现。周围同志有什么需求，他也总是乐于助人，悉心帮助，因而在同事之间有着一个非常亲切的形象。团队成员也因没有借口而不断提升了自身克服困难的毅力和精神。作为研发部门的重要组成部分，除了做好每天的本职工作外，工作8小时外的时间就是提升和拉开竞争对手差距的重要因素。他每天坚持提早1小时到公司，晚下班1小时。每天上班前认真、仔细地安排好当天的工作任务，花上一点时间回复客户从昨天下班后到今天上班前写来的邮件和批复部门的工作流程。下班后他总是仔细检查一遍实验室后才放心离开，把每天的工作梳理一遍是每天工作的最后一项内容。所以，陈超部门的实验室一直是公司环境、卫生、安全的典范。在他的带领下，2013年作为起步加入新公司的起步之年，他开拓了新的市场客户，于年底顺利圆满完成各项任务。2014年作为发展之年，在2013年的良好基础上超额完成30%，2015年他期待更高。有梦想，有行动，肯付出，敢拼搏才实现了他的美好愿望。陈超和他的华峰正朝着梦想去不断前进，整个行业也会因为环保而更加精彩。
陈超工作9年来，心里一直怀着一颗感恩的心。他经常感谢老师对他的精心教导，他经常感谢帮助过他的同事，他经常感谢给他创造巨大发挥空间的领导，他经常感谢对他提出苛刻要求的客户。另外，他还经常感谢批评过他的人。他认为受批评的“收获”不逊色于赞扬，反而会促使他更快、更好的改进自身问题。
作为公司中层干部的他能灵活高效的完成公司高层安排给他的任务，在绿色环保聚氨酯树脂应用开发和技术服务岗位上扎实工作、勤奋学习、积极主动、勇挑重担。在平凡的岗位上不断磨练意志、增长才干、提升自己的精神境界，在平凡中彰显不平凡。
各行各业都有自己的特色和需求，在以为陈超同志为先进代表的新一代中职毕业生通过充分发挥和展现自身特色并不断开拓和勇于创新后一定能够开创属于他们这批人更好的明天。
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