上海市优秀团员候选人陆晓可主要事迹

陆晓可，上海工艺美术职业学院大三学生，2012年9月考入美院，共青团员，现担任学生会主席、班级班长一职。

陆晓可生长在崇明一个普通家庭，继承着父辈们朴实、勤恳的优良传统，从小父母就教导他要做一个有责任、有担当的人，他也一直用行动践行着。当拿到工艺美院录取通知书的那一刻，他异常欣喜，因为他终于实现了自己的梦想，便暗下决心：一定要珍惜这宝贵的学习机会。经过他的努力和付出，他做到了。

在美院的学习中，他时刻以一名共青团员的高标准要求自己，认真学习党团先进理论，积极向党组织靠拢。在开学初，他积极竞选班级班干部，当选班长，同时也踊跃参与校团委、二级学院团总支的工作，在团青中起到模范带头作用，现在他已经是一名入党积极分子。

作为学生会主席的他，在学校各类活动中都能看到他活跃的身影：在老师的指导下，他带领学生会成员们组织、策划每一项主题活动，如：学生会、社团纳新，新生学生干部培训，“学雷锋月”、社会实践活动，学生作品成果展示等；每一次的学生会工作例会中，他带领同学群策群力，制定近阶段工作计划及活动方案；通过伙食管理委员会、宿舍管理委员会的工作，积极践行着学生会“自我管理、自我教育、自我服务”的三自能力；同时，他还是一名光荣的志愿者，他带领志愿者同学去嘉定六里农民工子弟小学义务支教，嘉定陆俨少美术馆做义务讲解员，到嘉定成佳学校关心智障儿童等，并积极参与校红十字会活动，如“防艾宣传”、献血志愿者等，并参与市红会关爱自闭症儿童项目，每月和自闭症儿童一起绘图、活动；在美院品牌志愿服务项目——蓝帽子志愿服务中，他从最初的一名参与者，到组织者，工作中的点滴看到了他的成长。他甘于奉献、认真负责、乐于助人的精神，感染者身边每一位同学。他还协助老师做好二级学生会、班级各项工作，是老师的好助手，得到了各二级学院老师的认可。通过他的努力，他多次荣获校优秀学生干部、团员称号；获得上海市高校红会携手儿童的优秀志愿者证书、校蓝帽子优秀志愿者证书、校文化艺术节及创业大赛优秀志愿者等各级、各类荣誉证书。现在校学生会及二级学院学生会的小干部们，遇到困难总会想到他，他是小干部可以信赖和依靠的人。       

工作上认真践行的他，对自己的学习毫不放松。课堂中，他珍惜每一秒时间认真听讲，学好自己的专业知识。当完成工作后，他加倍努力，因为他知道学习是一名学生的天职，学生干部更应该在学习上加倍努力，取得更好地成绩，这也是他的梦想。每当夜深时，他都会继续挑灯夜战，将老师讲的专业知识再复习一遍，补上未完成的作业，做好工作室的各项任务，当一份份作品跃然纸上时，好像在向别人展示他努力的成果。他的积极进取让他收获了很多的成果，他先后荣获过校奖学金、荣获“三好学生”称号，荣获恩德奖学金道德楷模奖，在第七届全国商科院展台比赛中获得二等奖。同时，他还利用周末参加了上海师范大学自学专升本学习给自己“充电”。这是因为他学习成绩的优秀，他还经常帮助同学们补习功课。
     他在学习、生活、工作上的出色表现，发挥着一名优秀团员先锋模范的作用，从他身上真正体现了“我是团员我光荣”的自豪感。正像陆晓可同学说的那样：“共青团员这个称号及身份赋予我的不仅是一种荣耀，更是一份职责，一份担负祖国建设事业兴旺发达的历史重任。这是一种素质，也是一种能力”。他在的带领下，美院学生会继承着“召之即来、来之能战、战之必胜”优良作风。
相信今后他也会坚持勤奋努力、踏实争先的优良作风，在学习中求进步，在活动中求积极，认真而努力地做好组织交给的每一件事，带着激情和责任感对待自己的学习生活，不辜负团组织对他的期望。

基于以上原因，特推荐陆晓可同学作为候选人参加2014年度“上海市优秀共青团员”的评选。
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