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凝聚力量、搭建平台、培育践行社会主义核心价值观
 ——位育中学团委重点工作创新试点工作结项汇报
    为使位育中学团组织更具活力，团组织活动更加有序化、规范化、制度化，进一步发挥好团组织团结青年、凝聚青年、服务青年，促进青年学生和青年教师自主发展的作用，凝聚青春正能量，实现青春中国梦，校团委始终坚持“一手抓基础建设，一手创品牌项目”的原则，充分发挥干部队伍、基层团支部和广大团员青年的积极性和创造力，为形成团内团结有序、生动活泼的局面，不断提高团员青年的思想道德素质和科学文化素质开展了一系列积极有效的工作。
     校团委以社会主义核心价值观的培育和践行为工作突破口，以“育人”作为共青团工作的核心工作，扎实推进学校团委的各项工作。
一、加强组织建设，坚持以理想信念为核心，着力铸牢团员青年的精神支柱
在实际工作中，我校团委坚持以团的组织建设为工作抓手，积极探索团组织建设的新途径、新方法，激发团组织的活力，增强团组织对青年学生的吸引力和凝聚力。
1、打造精品团课，聚焦团员思想焦点
各团支部在日常工作中，以精品团课的建设为团组织建设的突破口，开展形式多样、内容新颖的团课活动。在团课中，各支部以知识竞赛、时政论坛、热点沙龙等多种形式，聚焦团员思想焦点，回应团员思想困惑，宣讲团的历史和发展，受到了全校团员的欢迎。团委委员根据全校团员的实际情况，开设了《团史知识讲座》、《如何成为一名新团员》、《今天我们如何做团员》等全校性团课。
2、磨练干部队伍，发挥榜样的示范辐射作用
团组织的活力在于支部，支部的活力在于一个强有力的干部队伍。针对团干部的年龄特点和工作经验，团委组织了具有针对性的培训活动，主要包括基本工作技能培训、各班经验交流。利用我校团委与复旦大学国际关系与公共事务学院的共建资源，学生干部定期与复旦大学的学生们开展交流、参观复旦校园，请大学生指导团组织活动的开展。今年暑期，学生会骨干参加了上海市示范性中学学生会主席论坛，为锻炼队伍提供了机会。
3、加强青年党校建设，为党组织输送入党积极分子
团委推荐符合条件的优秀团员参加青年党校的学习，并协助党校开展学员的培训。2013年度共有150余位团员参加了青年党校的学习，有一名同学光荣成为中共预备党员。
4、团组织进宿舍，探索团建新模式
作为寄宿制中学，学生的寝室生活是校园生活的重要组成部分。团委联合政教处，依托学生宿舍自主管理委员会，成立寝室团支部，将团组织的触手伸向宿舍，以寝室团建作为学校团工作的创新点，实现团建工作“零盲区”。学校团委以寝室文化节为契机，开展“说说我的小伙伴”征文活动，“我的寝室”海报评比、寝室风采答辩会等活动，将社会主义核心价值观的内容内化在寝室日常活动中，引领寝室文化发展。
5、拓展教工团支部工作思路，做青年团员的“好伙伴”
针对近年来我校青年教师人数增加，但新教师普遍缺乏工作经验的现状，教工团支部邀请具有丰富教育、教学经验的老教师与青年教师结对子、手拉手，为新教师开设多场讲座，与年轻教师分享自己的经验和心得，鼓励新教师大胆探索，适应角色转变。想教工团员之所想，做他们成长的好伙伴，团组织对教师团员的凝聚力大大增强。
二、夯实志愿者、社会实践、学生社团三大育人平台，促进团员青年健康成长、全面发展
1、志愿者工作制度化。
位育中学团委以内涵促发展，以品牌促提高；加强志愿者队伍建设和志愿服务基地建设。学生志愿者以华泾镇养老院、爱的小屋、阳光之家、徐汇区文化馆为定点活动基地，完善志愿者选拔、培训、评优等管理制度。教工团支部以华泾镇社区学校作为定点活动基地，担任社区学校的教师，将学校的智力资源向社区辐射，受到社区居民的热烈欢迎。2014年暑假，位育中学作为第十二届全国学生运动会女足比赛的场地，有53位同学担任了比赛的志愿者。“小青菜”们以认真踏实的工作、友善阳光的微笑为比赛带来了一阵清风。
校团委促进校园志愿者活动的常规化、正规化建设，引领校园志愿者文化深入发展。
2、社会实践活动课程化
位育中学以南京社会实践活动、绍兴文化考察活动、齐鲁文化寻根考察活动、暑期“青春梦托举中国梦”主题实践活动、寒假“温暖身边人”主题实践活动、国际部CAS课程湖南支教活动等社会实践活动为主体，以课程建设为载体，推进社会实践活动课程化。团委在活动中积极引领青年学生，为实践活动的前期准备提供智力支持，在实践活动中引导学生设计活动主题和环节，活动后鼓励学生积极反思，收获成长。
3、学生社团活动规范化
学生社团是位育中学校园文化建设的重要组成部分，也是团组织活动的有力抓手。在团委指导下，学生会社企部健全社团管理章程，强化团委指导、社企部服务的定位模式，努力促进学生社团规范有序健康发展。一年多来，学生社团活动蓬勃开展。社团节、社团活动周成为校园的靓丽风景线，涌现出学生垃圾分类处理中心、丝念爱心社、跆拳道社、街舞社等一批优秀社团，推动了校园文化的发展。
三、坚持以文化人、以文育人，积极运用校园文化活动潜移默化地进行价值观引导
如何利用团组织的引领作用建设积极向上的校园文化氛围，一直是位育中学团委在日常工作中思考的重点。在工作中，团委组织团员青年学习贯彻党的十八大、团十七大会议精神，深入开展理想信念教育，以社会主义核心价值体系构建位育青年的精神支柱。
1、以校园艺术节、社团节、体育文化节等重大校园节日为抓手，凝聚团员力量。
校园艺术节、社团节和体育文化节是位育中学传统的三大校园节日。团委联合学生会的力量，为重大校园节日的举行提供支持和引导。社团节中“我的中国梦”微电影大赛激励广大团员同心共筑中国梦，校园艺术节的“位育达人秀”为学生提供展示自我风采的舞台，体育文化节体育海报涂鸦激发年轻正能量，校园辩论赛激荡青春、激扬文字、唇枪舌剑中真理愈辩愈明，英语节推动中西文化交流融合，放眼看世界中引导学生领悟兼容并包的魅力……校园文化凝聚青春正能量，点燃青春中国梦。
2、以民族团结教育周、国际部“爱心伞”公益活动为契机，适应团建新格局。
2012年起，位育中学成立了新疆部，此前，国际部已经取得了长足的发展。如何面临学校的团建新格局，如何在新形势下整合本部、新疆部和国际部的团组织发展，营造和谐向上的校园文化氛围，是团委面临的新课题。团委联合新疆部学生自主管理委员会，开展了以“咱们新疆好地方”为主题的民族教育活动，通过看展览、尝美食、聊民俗、叙发展、话友情等活动，促进了本部学生和新疆各少数民族学生的交流。在国际部，团委通过DP团支部的“爱心伞”公益活动，引导学生在享受公益服务的同时学会付出，承担责任。
3、利用校园广播、电视台和网络等传播新平台，推进主流与多样并存的学生媒体格局建设。
作为寄宿制学校，位育中学学生的大部分时间在校园度过，利用好校园媒体，就能抢占文化传播的制高点。在学校团委的指导下，学生会信息部管理学校的广播台、电视台和人人网，学生团委委员管理团委微博。各传播方式互为补充，既注重社会主义核心价值观的弘扬，又不失学生喜闻乐见的轻松互动。校广播台的“我看位育70年”、校电视台的“走进食堂”“校友为高三学子送祝福”，人人网主页的“我和位育”校园摄影展等主题宣传活动受到了在校学生和校友的热烈欢迎。团报《致中和•位育》搭建团组织沟通的新平台，引领积极向上，和谐民主的校园文化氛围。

培育和践行社会主义核心价值观，是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略任务，是凝魂聚气、强基固本的基础工程。青少年是祖国的未来、民族的希望，青少年阶段是价值观形成的关键时期。位育中学团委紧紧把握培育和践行社会主义核心价值观这一工作重心，从团组织点滴工作抓起，充分发挥全校团员青年的生力军作用。我们坚持以人为本，把引导青年和服务青年统一起来，促进团员青年健康成长、全面发展；我们坚持以理想信念为核心，着力铸牢团员青年的精神支柱；我们坚持联系实际，在把握全校团员青年思想动态的基础上，注重分层分类，增强工作的针对性和实效性；我们坚持实践育人，让团员青年在实践中了解国情、感受成就、受到锻炼，提升思想认识，养成良好品行；我们坚持以文化人、以文育人，积极运用校园文化活动潜移默化地进行价值观引导；我们坚持常抓不懈，把培育和践行社会主义核心价值观作为一项长期任务，融入共青团工作和建设的全过程。
岁月的流逝将浮华带走，但抹不去我们青春的热情，抹不去我们成长的蜕变。位育中学的莘莘学子以勤勉与奋斗，共谱青春亮丽，共绘校园魅力！天地位焉、万物育焉，在共青团事业的征途中，我们披荆斩棘，一路向前！

7

image1.jpeg




