福建省马尾造船股份有限公司拟推荐青年典型人选简介
   奉献谱青春  热血铸忠诚
——福建省马尾造船股份有限公司余清龙事迹

从一九九九年进厂至今，余清龙同志已经工作有十三个岁月。十三年来，一点一滴的付出、一春一秋的沉淀，铸就着一个个辉煌，撰写着一个个奇迹。
他追求的是一份完成工作任务的快乐、一份掌握并熟练操作业务的幸福。简简单单的快乐和幸福，却反映了他人生的追求与价值。
立足岗位，扎根一线
余清龙同志是机装课的一名普通的青年船舶钳工，他坚信踏实才是成功的起点。十三年来，他始终工作在生产一线，夏日里忍受40多度的高温，挥洒着汗水；冬日里忍受刺骨的寒风，奋战于船台。对于基层恶劣的环境、对于造船工作的艰辛，他从未有一丝怨言，总是埋头苦干。他喜欢咧开嘴笑着说：“没问题!”简单的三个字，掷地有声，它诠释的是一种责任、一种自信。
基层的历练，让他夯实了基础，船舶钳工的知识烂熟于心，船舶钳工的技能也比别人高出一截。船舶艉管、舵管尺寸测量要求精确度特别高，仅凭手感，测量精度达到0.01毫米，稍有差错，船就下不了水。余清龙同志凭着自己的过硬本事，不仅零风险地完成自己负责船舶的艉管、舵管尺寸测量，而且帮助别人测量，把自己的技术和经验教给其他同事。
十三年来，他出色地完成了17600T、700箱、7300滚装系列船，250客驳船，880箱、32000T（荣获2011年“福州市优秀新产品二等奖”）系列船，56米、87米电力推进平台系列船等共几十艘船的建造任务。只要是他干的活，领导都会十分放心；只要是他干的活，无人不竖起大拇指夸“干的漂亮”。
他凭借着扎实的基本功，怀着一份对生产一线的痴情、誓建造最好船舶的自信，立足于工作岗位，累并快乐地工作。
锐意进取，大胆创新
余清龙同志凭借多年奋战于一线的经验和智慧，锐意进取、大胆创新。测量拂配锥度是一个技术活，由于测量精度高、测量单位小，通常劳动强度大，费时长。通过思考，他发现只要测量出两断面圆直径，就很容易计算出“拂配锥度”。化简单的测量为计算，一个小时便完成锥度的测量，三天就能拂配出一个锥度，使工作效率提高了20倍。舵系“拂配锥度”测量工艺的改进，为福建省造船行业舵板锥度测量技术树立新的里程碑。
传统的轴系对中和环氧树脂垫要分两次，花费几天时间才能做好。他想只要对中良好，就能一次浇注环氧树脂垫；于是便做了大胆尝试，达到较高的安装工艺要求。同时，在允许范围内，调整了轴系倾角，使主机底座离机座的距离降低，减少环氧树脂的用量。另外，他采用主机预钻孔的方法，提高了码头造船速度，缩短轴系安装的时间。
基于对船舶系统工作原理的熟悉、对设备维护的游刃有余，他在维护设备故障时做到：“望”、“闻”、“问”、“切”。看现象、闻气味、问操作者、测温度，综合判断，对“症”下“药”。建造56米拖船时，主机油雾探测器出现故障，主机供应商未找出原因，要更换新设备。经过和主机供应商协商，拆出油雾探测器，分析工作原理，排除故障，为公司挽回直接经济损失十万余元。
他在工作岗位上，大胆创新，发扬着敢拼会赢的福建精神，一次次取得工作上的突破，推动造船工作效率与质量的提高。
恪守忠诚，服务海西
面对多家外省公司的高薪邀请，他总是婉言拒绝。他总说：“我深爱着我的家乡，我热爱福建这片土地。”怀对马尾造船股份有限公司的无限热爱，对海西的一网深情，他一直辛勤奋斗在这平凡的岗位，无私奉献着自己的光和热。
几分耕耘就有几分收获，他评为了技师，并多次被评为公司“核心员工”，2009年被评为“福建省技术能手”；他所带班组被福州市总工会评为“先进班组”。
他相信，凭着浑身的绝活，凭着那一股子精神气，一定会在海西发展的浪潮中，多做事、做好事！
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