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新的旅程
--2014年3月电院学生动态
在炮竹声中我们送走了2013，迎来了策马奔腾的2014。在度过了一个月的寒假之后，我校莘莘学子满心欢喜地装载着对新学期的憧憬和信心，携带着远大的目标和理想，在家人们期盼的目光中踏上了返校的路，尽管寒风还在肆虐，但是只要梦想还在，心中的那团梦想火焰就不会熄灭。新的学期，新的开始，为了美好的明天，开始新的旅程。
1、 新学期新目标
告别了轻松的寒假生活，新学期开始同学们虽有些许的不适应，但也很快地调整了作息时间来迎接新学期的学习任务。大一的同学们在经历了一学期的大学生活后，总结了自己的表现，找到不足，吸取教训并加以改进，向着学长学姐们的步伐迈去。而大二大三的学长学姐们也坚持做好榜样，带领学弟学妹们努力奋斗，同时也开始认真为自己的未来考虑，并付出相应的努力。此时大四的学长学姐，已经步入人生下一个阶段，——实习，希望他们能创造出自己满意的成绩。我们都相信，辛苦的付出一定能够收获成功，辛劳的汗水总能浇灌出最艳丽的花朵。
2、 博学进取，积极参与到学校活动
携着细腻飘洒的春雨，同学们怀着新一季的希冀重返充满青春活力与勃勃生机的校园，学校的各种活动也随之开展。
雷锋精神进电院  传承电娃行
    3月5日是雷锋日，为了继承雷锋同志的优秀传统，学校也举办了一系列活动。教学区的大门口摆放着各类钱包、雨伞等个人物品，在这一天专门为同学提供领取丢失物品的服务，丢失的物品能够失而复得，同学们的心情不难想象。学校开展这样的活动为同学们展现了极为人性化的一面。
    同时，在另一边还有学长学姐的送书活动，为学弟学妹们提供各种各样的辅导书籍帮助学习。虽然里面不一定有每个人都需要的书，但是大家的脸上早已绽放出感谢的微笑。
团学吸纳新力量  补纳工作完美落幕
新学期吸收新力量，学生会、团委以及大学生社联各部门的春季补纳活动也于3月4日晚进行。不到18点，就已经有很多同学赶来参加面试，希望自己能够顺利进入喜爱的部门，弥补上学期的遗憾。纳新活动共进行了三个小时，大活舞厅内人山人海，同时各部门各具特色的部门介绍也同样吸引了不少同学的眼球。最终各部门都以择优的模式选择了更加合适的人选，为自己的部门增添了新血液、新力量。
妇女节将至  贴心礼物送温暖
    又到3月8日，一年一度的国际妇女节即将来临。今年的妇女节，电院的同学们做了一些不一样的准备。住在上海本地的同学们因为周末能够回家，早已为母亲准备起了妇女节礼物。而身处外地的同学虽然不能见到自己的母亲，通过电话也同样能够向母亲表达爱意和祝福。更有很多班级组织起来为自己的女任课老师送去温暖祝福，送上贴心的礼物。礼物虽轻但情意深重，妇女节拉近了老师与同学之间的距离，也加厚了师生之间的感情。
3、 同学对学校各方面工作的意见和建议
（1）对图书馆的管理力度加强，在卫生、制度、图书资源等方面进行改善，让学生有更丰富的时间、在更适宜的环境里看书、学习。
（2）就学校断电问题，大多数学生们还是希望学校能够24小时持续供电，或者可以延迟熄灯时间至晚上12点，给学生们充分的洗漱时间。
（3）阴雨天气时，学校宿舍区域中湿漉漉的桥面容易滑倒，并且因为桥面有一定的历史了，牢固方面已有一定的问题。因此，希望学校能够定时检查桥面问题以防事故发生。
（4）学校教学楼处的饮水系统只有在二楼四楼供应，下课期间同学们都挤在同一层楼面接水，导致饮水系统热水无法及时供应，后来的同学喝不到热水确实很让人焦虑。希望学校能够在考虑各个楼面都安装供水系统。
（5）学校水泵系统维修时部分宿舍楼停水造成了同学们一周无法洗澡，非常不方便，同学们只能挤在公共浴室里洗澡，而且需要排很久的队。希望学校以后能够在开学前一周内或放假后对学校的系统设备进行全面排查。
（6）学生早晨跑步打卡的北操场，场地由细碎小石子组成，非常不利于同学们的晨跑，跑步有时会带动石子进入鞋子内部造成脚底磨损。有的同学为了避免石子进入便选择走内道用一块块石板堆砌成的路面，由于石板并不够牢固，甚至有些会发出松弛的声音，很容易造成更加严重的后果。
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