电院学生动态
(信息调研)

2014年3月15日
本学期第三周已经结束，同学们已经进入了适应校园生活的状态，八点半的铃声是学生能够正常作息的铁则，园区与教学区渐渐恢复了有序的景色。校内和校外在本周内均发生了很多事情，以下为我校学生关注的主要事件及他们的思想动态和言论倾向。
马航不哭  “电娃”为你祈福

3月8日凌晨0时41分，马来西亚航空公司一架由吉隆坡起飞前往北京的MH370航班客机，突然与苏邦空中交通管制台失联。3月9日马航官员表示，最早一批家属赴马或于11日成行 3月9日，马航高层管理委员会成员在回答记者问。当日，在北京丽都大饭店，马来西亚航空公司在京举行第三场新闻发布会，回答记者的提问。马来西亚航空公司一官员说，将着手安排首批乘客家属赴马来西亚，最快或于11日抵达。截至11日17时,中国、马来西亚、越南三国搜寻区域,以及我方各舰船位置如图所示。目前,我方7艘搜救舰船搭载3架直升机已在现场展开搜救行动。中国侦察机进入越南领空搜寻，马航已经失踪超过24小时，多国联合搜索未果。

此次事件紧接着昆明暴力恐怖袭击案后，让人的神经再次紧绷。我校同学在微博、人人、微信上持续关注事态的进展，并发表言论以表达内心的焦灼。一位同学在微博上这样说道：“失踪的时间越长，对于新消息的期待就越浓烈。马航盾觅进云层之后，不敢想象他们遇见了什么，现在的情况怎么样，只求他们能平安。”寥寥几字足够显示出我校学生们内心对马航平安的祈祷和安全归来的期待。也有同学说：“看到马航事件发生后，新闻里那些家属哀痛的神情，心里真的很难过，以后我要珍惜家人，和身边的每一位朋友。”无论结局怎样，只要一天不找到飞机的残骸和乘客的事故，我们上海电力学院的电娃，就为那些下落不明的生命祈福一天。希望他们能平安无事，早日回家。祈福马航和我们至亲至爱的同胞手足，我们在苦苦等待，等你们回家。

聚焦时事  我们在看“两会”
每年召开的“两会” 是我国的政治“风向标”，经济“晴雨表”，更是老百姓的“暖心剂”。2014年3月，我国第十二届全国人民代表大会第二次会议和政协第十二届全国委员会第二次会议在北京开幕。
两会是我国政治经济社会的重要片段和缩影，承接去年，展望明年，两会虽然仅有十几天的时间，但对于广大代表委员来讲，却是厚积薄发的半个月，凝聚着过去一年的艰辛付出，也规划着新一年的未雨绸缪。两会期间，代表、委员审议、讨论、提交议案、提案，但更重要的是，大量更具成效的工作要放到现实的调查、思考、追踪和落实上，毕竟民生的改善不能纸上谈兵。从这个意义上说，两会不是一个片段，而是一以贯之的重任。近年来，议案的办结率、提案的采纳率持续上升，民意的诉求已不再停留在程序上的完结上，更体现在以两会的推动作用下完成的民意落实上。所以说，两会本身所承载着的民生期待，绝不是停留在两会本身，更重要地落脚到两会究竟能产生多大的实际价值和效能。这更是令人关注和期待的。

 “两会”在近日来出现的频率之高，以及铺天盖地的新闻头条让大部分同学将目光转向它。不可否认的是，大学生中积极关注政治时事的同学所占比例依旧很低，但从最近同学们的平常对话和网络动态中可以反映出，我校学生还是有很多同学在捕捉“两会”，无论是主动还是无意的被动，但“两会”的龙卷风已经进入我们的视野中。除了两会中的政协委员有许多是我们所熟悉的公众人物外，比如诺奖获得者莫言和歌唱家宋祖英，我们大学生自身对政治新闻捕捉的需求也开始逐渐有所增加。具少部分关注 “两会”的同学反映，今年“两会”的主要基调依旧是改革，这其中可能会涉及到就业、教育等很多与我们大学生息息相关的内容。其实作为大学生，我们还是应该多关注两会，因为我们能够从中知道国家的一些政策方向和目前的社会状况，而不是一心只读圣贤书，两耳不闻窗外事，同时多关注国家大事也是我们与社会与国家接轨最好也是最快的方式与途径。
面对暴力  妥协不是风格
继2月29日的昆明火车站暴力恐怖案件之后，3月14日上午，长沙市五家岭街道办事处辖区内发生一起伤人事件，有人当街砍杀市民，并已产生人员伤亡；3月15日上午8时30分许，在广州沙河大街某服装城的保安员抓获一名小偷，该小偷突然大喊一句：“有人砍人！”引起周围群众向四周跑散。目前此两个事件，警察均已介入，但是我们不难看到昆明火车站砍杀事件造成的恶劣影响仍未消退。小偷的行为固然可耻，但是我们可以由此得出一些别有用心的人会利用昆明事件来引发更大的社会动乱的结论。同学们认为，这种分裂祖国、分裂民族的行为极为恶劣，需要我们每个人联合起来，维护民族团结和国家统一，让这些社会败类无隙可乘。
315  你的权益我来维护

在“3·15消费者权益保护日”来临前夕，上海电力学院大学生权益委员会举办了大型投诉受理活动，集中收集处理投诉。为了进一步增强同学的维权意识，大学生权益委员会还举办了“3·15权益晚会”。晚会上，同学们就大学生找兼职及毕业生招聘面试的问题以小品等形式演绎了该如何辨明是非，加强自我保护和维权意识。在晚会的进行过程中，同学们通过微博等渠道向大学生权益委员会提出相关法律类的问题，并在现场得到了专业法律顾问团队的详细解答。从《新生防骗指南》的发放，到寝室走访、食堂检查、法院旁听，大学生权益委员会开展了维权行暨全心“权益”校园服务系列活动，并取得了较好的效果。大学生权益委员会还设立了维权热线，并在网络平台上开放了投诉渠道，24小时处理投诉，帮助同学解决生活中遇到的问题。通过这一系列的活动，同学们的法律意识在提高，防范意识也得到了加强，同学们会在今后的生活中树立自信、自律、自立、自强的精神，更好地适应社会生活的变化。
团学社、社团补纳新成员 新鲜血液很澎湃

 进入生活园区，随处可见横幅海报，各大部门纳新准备活动进行得如火如荼。新学期伊始，除了校学管会、社联、学生会、团委，许多诸如大体协、JA等组织也开始了宣传工作，一场争夺新学干的“大作战”马上就要上演。另一方面新生也开始向学长、学姐咨询，同时表示在面试之前会有些许紧张，面试自然有成败，成功的同学们要总结经验，面试失败的同学们也应该从这一次的失败中吸取教训，为下一次的尝试做出相应的准备。新生应多尝试，积累面试经验的同时，还能够发现更适合自己的学生工作。

社团方面，这周二，也就是3月11日，许多社团如期举行了补纳工作，这次补纳给上学期没参加社团的同学，提供了一次机会，上学期一些同学因为没准备好或者没想好就没能加入社团。经过一学期我们对社团有了新的认识和新的看法，使我们能更好的选择和加入自己所喜欢的社团，现为喜欢的社团带来新的力量和想法，是社团能蓬勃的发展下去。社团因为吸收了新能源，所以更活跃，为丰富同学的业余生活，做出贡献。
追寻音乐梦想 “十大”报名现场火爆
随着时间的推进，我们迎来了我们学校一年一度的“十大歌手”歌唱比赛。这个活动是我们学校的招牌活动，十大歌手给了我们一个展示自己的舞台，在舞台我们可以尽情的歌唱同时也为下面的观众带来一场视听盛宴。现在十大歌手在紧张的筹备中，各个学院也在紧张招募歌手中，同学们都踊跃报名希望为自己的学院争光，各个学院的学生会也绞尽脑汁的想办法，希望能找到好的歌手，国旗广场充满了喜悦和欢乐。  
问题与建议

（1）有同学抱怨图书馆图书年代太久，图书室太吵，希望学校能尽快更新图书，能加强对图书馆的管理，为同学提供一个资源和环境极佳的学习场所。

（2）虽然水泵已经修好，但浴室的刷卡机依然是坏的，希望学校能进行系统的修理，一次性解决，不要老是坏，影响同学们的正常生活。
（3）学校生活园区的大桥，走在上面吱吱作响，而且下雨天上面的积水让桥边变的滑溜溜的，走在上面极容易摔跤，十分危险，希望学校早点进行修缮，消除学校园区的这个潜在安全隐患。

（4）新学期开学后，一些同学的一卡通丢失了，然后进行了补办，但是宿舍门上的没有注册，到现在也没有统一进行注册，给进出宿舍的同学带来不便，有些宿舍的门上用毛巾来阻止门关上，这样的话，但这样是十分不安全的，这样做为不法分子提供了机会，同学们的财产和生命安全受到威胁，希望学校早一点组织注册，以防不幸的发生。

（5）学校的宿舍之间的护栏太稀疏，一些同学忘记带钥匙就翻窗户开阳台进宿舍，虽然这种方法解决了问题，但在这个过程中一旦手或脚下一滑，就有可能酿成悲剧，希望同学们不要再用这种方式开门了，也希望学校能加以管制，杜绝这样的行为，为同学们的生命负责。

（6）眼看夏天到来，学校的空调有些年久失修，已经不能用了，还有一些虽然还可以使用，但也需要修缮，希望学校能尽早的进行修理和购置，为同学们提供一个舒适的学习环境。

