潘靓同志事迹介绍

潘靓，男，汉族，中共党员，1978年9月出生，江苏建湖人，现任共青团华东师范大学委员会书记。1997年9月至2001年6月，就读于华东师范大学。2001年7月参加工作，历任校团委专职干部，校团委副书记、华东师范大学中山北路校区综合管理办公室副主任，校团委代理书记。2010年1月至今，任校团委书记。2004年，荣获上海市新长征突击手称号；2005年，荣获校机关优秀共产党员称号；2010年，荣获校优秀共产党员称号，2011年，荣获校管理新星称号；多次荣获上海市社会实践优秀指导教师称号，多次获得校思政论文一、二、三等奖。现将潘靓同志个人事迹汇报如下：

密切团青关系 深入走进基层
作为一名在团口工作较长时间的团干部，潘靓同志始终将关心基层团工作、整合配置团的资源、发挥基层组织优势作为其工作的重心。在基层中开展“421”结对模式，实现校团委与基层团委、基层团支部、团员青年的直面沟通，增进双向了解。他在基层团组织间牵线搭桥，推动我校软件学院团委与后勤集团团总支实现共建。在其任职期间，我校各级团组织及团员青年在过去两年中相继荣获市级的多项荣誉。在上海市“争红旗、创特色”活动中，我校基层团组织连年取得优异成绩。2009年，软件学院团委荣获市五四红旗团委称号，教育科学学院团委、中文系团委荣获市五四特色团委称号，设计学院08级第一第五联合团支部荣获市五四特色团支部称号；2010年，教育科学学院团委荣获市五四红旗团委标兵称号，设计学院团委荣获市五四特色团委称号，社会发展学院09级社会学和社会工作专业联合团支部荣获市五四红旗团支部称号。
工作率先垂范 真情关怀同志
政治上，潘靓同志坚持党性，时刻以一名老团干的标准要求自己，做到了严于律己，率先垂范。寒暑假期间，他经常主动到岗值班，从无松懈。作为团委党龄最长的同志，他深入群众，关心年轻的同志，为他们排忧解难。每当年轻的同志在工作上遇到困难，他都身先士卒，深入一线指导年轻同志开展工作，把好的工作方法、工作经验毫无保留地传给年轻的同志，让同志们受益匪浅。不仅如此，作为部门负责人，他善解人意、体恤下属，适时关心年轻同志的生活并给予力所能及的帮助和人性化的关怀，为基层团干过生日、为老团干送上节日问候，都是他充分发挥先锋模范作用，真情关怀同志的最好证明。
管理讲究科学 方法与时俱进
工作中，潘靓同志讲科学、重方法、求实效。他善于营造良好的工作氛围，积极调动同志们工作的积极性和创造性，表现出较强的领导才能和处理突发事件、应对时事形势的能力。他注重与上级领导和其他职能部门的积极沟通，为校团委的工作创造了良好环境，任团委书记以来，学校共青团工作经费与工作环境有长足改善。作为一名老团干，他时刻关注和把握当下广大团员青年的思想动态，与时俱进，勇于尝试新鲜事物，通过实践来感悟当下青年的所思、所忧、所盼，努力通过新兴网络媒体等渠道加强与团员青年的沟通，通过各种座谈、交流、调研的形式了解青年思想动态，以期开展更多内容丰富形式多样的活动来实现对青年成长成才的培养。他深入基层，团结和领导各个基层团组织创造性地开展符合自身特色的团工作，先后推动后勤集团和华申集团成立直属团总支、团支部，逐步使共青团组织在学校实现青年全覆盖。他始终积极探索着共青团如何组织青年、引导青年、服务青年、维护青年合法权益，善于创新，善于与广大学生打成一片，曾获得华东师大“管理新星”称号。
服务工作大局 不断创造佳绩
特别是在2010年世博年中，潘靓同志不计个人得失，充分发挥其良好的组织协调能力、实践研究能力和服务创新能力，有效组织管理了全校四千多名世博志愿者服务世博，并收获了多项荣誉，校团委被授予上海世博工作优秀集体荣誉称号。同时，他还做好了这四千多名志愿者的后勤服务保障工作，让志愿者们服务的踏实、服务的舒心。这一年，他心里惦着学校，努力为学校增添荣誉，他念着志愿者，努力为志愿者做好后勤服务。正是靠着这份惦念，学校多个集体和个人在“世博先锋行动”、“服务世博、奉献世博”立功竞赛等活动中取得骄人成绩。并且，他不计个人得失，将所有的奖项让给了其他同事。
他注重对青年人才的培养，充分依托华东师范大学第二十一世纪人才学院、团校、社会实践、大学生挂职锻炼等培养平台，努力发掘青年人才的优质潜力，积极为青年人创造锻炼机会，为服务青年成长成才搭建有效实践平台。在第十一、十二届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中，连续率队获得优异成绩，并在十一届大赛上勇夺总分第二、排名第三的好成绩，是华东师大参加挑战杯来取得的最好成绩。
除此之外，潘靓同志指导团委六大中心、3个主要学生组织开展常规的校园文体、学术活动，如“华夏之光”校园文化艺术节、毕业生晚会、华夏学子讲坛、社团文化节等，创立了“迎世博•百城行动”、“筑守接力•十年育才”都江堰灾区结对计划等一批品牌项目，并荣获多项全国和市级荣誉。围绕中心工作，开展了纪念国庆60周年歌会、纪念建党九十周年歌会、校庆六十周年校园文化活动等重大活动。
作为一名师大的团干部，他秉承校训：为人师表、求实创造。在他的带领下，团委的同志们团结一致，冲锋陷阵，踏实肯干；在他的指导下，基层的团组织积极活跃，锐意创新，在国家、市级的各项团的工作中取得全面丰收；在他的教导下，师大的学子踏实稳重，明理诚信，求实创造，敢于担当。他在同事们的眼中是个好领导、好团干，在学生们的心中是名好老师、好朋友。他通过努力与辛勤的付出，不仅收获了工作上的成绩，更收获了师生对他的信任与尊重。正如他所言，他热爱着自己的母校师大，热爱着自己的学生，他愿意用自己有限的从教时间为学校、为学生创造更多的荣誉和机会，为学校创建世界知名高水平研究大学贡献自己的力量！
