
做事使我踏实 磨练助我成长
厦门市海沧区东孚镇贞岱村大学生村官 杨豪深
2010年9月，我到厦门市海沧区东孚镇贞岱村担任村主任助理，时光荏苒，不知不觉，任职已一年，经历了从一个见到谁说话都略带紧张的大男生到自信大方的村主任助手的角色转变，我有着深刻的感受，那就是做事使我踏实，磨练助我成长。
主动做事，成为大家信任的村官。
上任前，我怀揣着激情与梦想，做好了在农村这片广阔的天地里吃苦奋斗、一展身手的准备。但现实总是不合人意，记得刚下村的那几天，我面对的是陌生的人群、陌生的环境，村干部把我当做上头派下来挂职“镀金”的，村民更是对我充满新鲜、好奇，他们把我当匆匆过客对待。一连几天，我没有接到任何工作，心里茫然。“到底该怎么样才能让他们不把我当客人呢？”我意识到只有主动找事做才能消除隔阂！
我主动和干部、村民们交流，积极寻找做事的机会。村老人协会会长手头上有一份名册需要修改后重新打印，但没人懂得要怎么弄，我就主动接下任务，很快帮他们整理好。村里为村民集中办理“新农保”，两位劳动保障协管员忙不过来，我帮她们复印证件，整理材料，替不识字的村民填写表格。一件件小事拉近了我和村民及干部的距离。他们有事也愿意找我商议。平常路过认识的村民家门口时，他们会热情招呼我进去歇歇脚、泡泡茶。渐渐地，他们把我看成自家人，给了我理解和信任。我体会到了作为村官的充实和快乐，感受到自己已成为这个村庄新的一员。
细心做事，推动工作顺利开展。
踏实认真地做好每件事是大学生村官干事能力的体现。去年11月中旬，我省首个铁路与地方合作的大型铁路物流园区——前场铁路物流园区征地工作正式启动，项目涉及到我村1115亩土地的征用，征地工作时间紧，任务重。在工作中，主要协助做好征地面积公示的我意识到，自己所做的事情虽小，但却是整个征地工作中的一个重要环节，自己在录入汇总数据时的一个疏忽，都可能在公示时引起部分村民的强烈反应，会让村干部们受到猜忌，阻碍整体工作进行。为此，我本着对村民、村委会负责的态度，经常放弃午休时间，和涉及征地的四个村民小组组长、村民代表密切配合，建立每一户农家的在户人员、土地面积及征用情况的电子档，并依据土地经营权证仔细核对登记汇总的信息，发现问题数据及时修改。最后打印出准确无误的征地面积公示表。我认真细致的工作态度，受到了干部和村民的赞赏和信赖。

在农村工作就要“求细”，做事细、观察也细，方能有的放矢，推动村级组织工作上新水平。我常仔细留意看到的，听到的方方面面的情况，经过自己的深思熟虑后大胆提出建议。村里有部分党员和群众因疾病、伤残等原因生活困难，为向这些困难同志传递组织的温暖和关爱，我结合实际拟定“贞岱村两委和党员代表联系困难户制度” 并交由村两委会研究，得到两委们的一致认可。
大胆做事，在磨练中显现村官价值。
“我真不晓得上头派一些大学生来农村能做啥事，我们村也有个大学生，做不了什么事，就是总结、汇报写得特别好”。去年底，邻镇的一位村民在书记家做客时如是说。

那位村民不知道一同在场的我就是个大学生村官。但言者无意，听者有心，我反思自己虽然做过不少事，但总归都是些抄抄写写，打字录入的文笔工作。大学生村官如果不能发挥才干，为农村做点有创新、有意义的事，那充其量也就是个“第二文书员”。从那时起，要做点什么、怎么做成了我不断思索的问题。
到村任职一年来，我发现尽管村民们文化水平不高，但他们对子女教育却很重视，希望孩子能多学点文化知识，将来才会有出息。于是如何引进教育资源来拓宽孩子们的眼界，成了我经常思考的问题。今年6月初，我萌生举办中小学生夏令营的想法，通过邀请母校福建师大化学与材料学院的师生支教队来村为孩子们传授知识，交流学习经验方法，丰富他们的假期文化生活，让孩子们和优秀大学生“零距离”接触，引导他们学习榜样，树立理想。但当我向村两委陈述创办夏令营的计划时，他们认为想法虽好，但是我们缺乏经验，担心活动办不好。“办还是不办？办活动花的是村集体的钱，如果办不好，如何给百姓一个交代？”一番激烈的思想斗争后，我决定放手一试。方案经过反复论证，两委被我的决心所打动，决定由我全权负责夏令营的工作。经过充分筹备，贞岱村2011暑期“知识作舟，扬帆远航”夏令营活动如期举行。40名中小学生全程参加了专题讲座、功课辅导、趣味实验课和综合知识竞赛等系列活动。孩子们收获了知识和乐趣，家长们赞好，干部村民称奇。活动期间，炎炎夏日，每天我在汗水中泡着，很苦很累，但看到村民满意的笑脸，孩子们学有所获，我感到辛劳的付出很值得。
到村任职近一年，我相信许多“战友”和我一样有个共同的认识——履行一名大学生村官的职责，说起来容易，做起来却是很不容易。艰难困苦，玉汝于成，我的体会是大学生村官想增长才干、有所作为，应该少说话，多做事，经得起磨练。面对未来，我的想法是：脚踏实地、排除万难、干事创业、青春无悔。

