三明市青少年宫“梦想之翼”孤残孩子教育援助实施情况总结
在各级领导的、各有关部门的大力支持下，“梦想之翼”孤残孩子教育援助活动得以顺利实施并在我市引起较大反响。通过实施教育援助行动，以科学的知识和技能维护孤残孩子教育的基本权益，帮助他们适应社会，促进他们自身发展；以普通教育与特殊教育并行的发展模式，扩大福利院(儿童村)孩子生活的接触面；以获得与正常孩子学习与生活的体验，实现补偿缺陷和挖掘潜力的教育目的。一年来，在多方积极努力下取得显著的教育效果。
一、加强领导，促进“梦想之翼”的顺利实施
开展孤残孩子教育援助工作是实践“三个代表”重要思想，坚持以人为本，构建社会主义和谐社会的一项重要措施，也是提高人口素质的一项重要内容。2008年11月，我宫根据团省委《关于“梦想之翼”孤残孩子教育援助实施方案》的目标要求，将实施“梦想之翼”纳入我宫工作的重要议事日程，及时成立了三明市青少年宫“梦想之翼”孤残孩子教育援助领导小组，组长由主任廖卫国担任，副组长由副主任莫德武担任，成员由宫4位骨干教师组成。领导小组多次召开会议，安排部署了具体的援助计划和任务，切实做到主要领导亲自抓，分管领导具体抓，有关部门配合抓，促进了“梦想之翼”孤残孩子教育援助实施方案的进一步实施。
  二、加大宣传，扩大 “梦想之翼”的社会影响
我宫采取了有力措施，加大宣传力度，主动向主管部门请示汇报。通过广播、电视、报刊、网络等新闻媒体开展宣传活动，向社会广泛宣传对孤残孩子援助活动的深远意义，扩大援助孤残孩子教育活动影响，以争取各级部门及社会各界的理解与支持，在社会中形成关爱孤残孩子，支持孤残孩子教育事业发展的良好氛围。三明电视台、《三明日报》等先后报道“梦想之翼” 的活动情况。
三、精心策划，组织丰富多彩的系列活动
为使“梦想之翼”孤残孩子教育援助实施方案落到实处，我们的主要做法:一是有计划、有步骤的开展活动。为确保“梦想之翼”的有效实施，我宫做了大量准备工作。2008年11月份进行活动的策划与筹备、12月举行启动仪式、2008年12月至2009年12月为方案的实施阶段；二是强化对孤残孩子教育援助专业队伍建设，选派事业心强、有爱心、有责任感的专业教师担任教学工作，从而提升了援助教育工作的质量；三是把培训班办到福利院儿童村。根据儿童村孤残孩子的特点，从春季开始每学期开设儿童画、舞蹈两门的专业培训，专业教师每周六、日下午定期到福利院儿童村开展培训活动，让孤残孩子在福利院就能享受到青少年宫艺术教学。一年来，共开办了春、秋两期的培训，受训孩子达70余人次；四是根据孩子的特点因材施教。在教学过程中，专业教师根据每个孤残孩子的年龄结构、残疾程度、智商的高低、兴趣和爱好等采取分班、分类进行教学，有针对性地强化启发式教育，充分调动起孩子的兴趣，让孩子在快乐中学习，在快乐中成长，增强他们对生活的信心和勇气。同时，不断提高孩子们的艺术素养和审美能力，促进他们全面发展。在老师的辛勤指导下，他们用稚嫩的小手绘制出一幅幅美丽的图画，在舞蹈厅里可见他们翩翩起舞的身影；五是积极组织儿童村的孤残孩子走出院门参加社会实践活动，为他们展示自己搭建平台。今年“六一”组织他们与青少年宫学员开展联谊活动，一起参加 “七彩童年”专场演出活动，市福利院儿童村的孩子们表演了舞蹈《祖国您好》节目，场上响起了雷鸣般的掌声，使儿童村的孩子受到了极大的鼓舞，让他们感受到社会各界对他们的关爱。

四、规范管理，充分发挥援助资金的作用 
严格加强经费的使用和管理。援助资金共计1万，做到专款专用，建立支出明细账。一年来，主要用于支付教师的工资、交通费补贴及儿童村孩子们的演出活动费用等。
五、认真总结，实施“梦想之翼”的一些体会

   1、“梦想之翼”孤残孩子教育援助实施活动是一项民心工程，实施这项活动离不开上级的重视、有关部门的支持，社会各界的关注和脚踏实地工作的教师。
2、“梦想之翼”孤残孩子教育援助实施方案的实施，通过全社会都来关爱援助孤残孩子教育，有效地提高了孤残孩子受教育的水平，扩大了社会影响，同时，增强他们的自信心，通过这项活动，也激发了全社会无私奉献的精神。
经过一年的援助活动，取得显著的成果，使福利院儿童村的孩子们感受到了党和国家及社会对他们的关爱，使这些孩子们在学习、生活上更加充满自信。今后，我们要进一步加大“梦想之翼”工作的力度，积极联合社会力量，将这项活动深入持久地开展下去。
三明市青少年宫
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