元鼎学院的探索和实践
——上海海洋大学大众化教育背景下精英化骨干培养的思考
一、项目背景
学生骨干主要包括学生党员，班、团组织、学生会（研究生会）、学生社团等组织的主要干部，他们是学校教育、管理、服务各项工作的依靠力量，同时也是学生自我教育、自我管理、自我服务的重要力量。
在高等教育进入大众化阶段后，如何在大众化背景下培养精英人才，已经提上议事日程。习近平同志在五四讲话中希望广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。共青团上海市第十四次代表大会也指出，学生干部是党的青年干部的一部分，要从严要求，从严管理，努力打造一支让党放心、青年满意的学生骨干队伍。

上海海洋大学建校100年，实现了3个突破，首要的突破就是学生人数突破了一万人，按照17%左右的学生骨干比例来看，目前在校学生骨干达到1700余名，这对学生骨干的培养、管理面临了新的挑战，站在新的历史阶段我们必须要重新思考如何进行分类指导，培养具有学生个性、学校特色的学生骨干。同时，校团委的工作职能也在不断扩大，近几年，网络思政（易班）、科技创新等项目的不断融合，对学生骨干的分类培养工作也提出了新的要求，我们不能躺在原来的学生骨干机制体制上开展工作，必须进行改革创新，这样才能确保教育、管理和服务质量。

上海海洋大学团委以党中央、团中央、团市委的号召来定位，以学校党委的中心工作来思考，并根据在校学生的思想状况来谋划，着力设计并实施了“上海海洋大学元鼎培养工程政治素养强化培养班”，不断加强学生“自我管理、自我教育、自我服务”的能力，努力培养品德高尚、学业精良、体现上海海洋大学特色的具有创新精神和实践能力的高素质人才。

二、基本做法
“上海海洋大学元鼎培养工程”是为纪念我校老校长，老一辈教育家朱元鼎先生的名字来命名的。“元鼎培养工程”每年一期，每次90人，分成“思想政治素养强化培养班”、“创新创业能力强化培养班”和“学习发展能力强化培养班”三个班。其中，“思想政治素养强化培养班”由校团委牵头落实，针对学生骨干开设，通过培育、管理、服务、激励、典型示范等多种方式，引导他们勤于思考、善于总结、终身学习，培养学生创新精神和实践能力，为成为公务员、事业单位和组织管理层等人物奠定坚实基础。目前，“思想政治素养强化培养班”已成为一个品牌，一个学校培养学生的重要平台，更是学生骨干争相进入的一个组织，学生以进入此班级为荣。
1、全程培育，提升知礼好学内涵。

“知礼”乃当代大学生必须具备的素质，“好学”意味着在学习态度上要勤学，学习方法上善学，在学习的心态上要乐学，从而达到博学的境界。“元鼎培养工程思想政治素养强化培养班”沿袭了日本的松下幸之助专门为日本政界做的松下政经塾的做法，制定了“自研自习、切磋琢磨、千差万别”的理念。鼓励学生自己报学习计划，组织学员充分琢磨、互相比拼，通过比拼深入挖掘学员潜力，为每个学员度身定做培养方案。全程培养学生为人谦和，待人友善，知书达理，诚实守信的精神和勤奋学习，身体力行，努力实践，知行合一的精神。
2、课程先行，规范理论实践体系。

课程是整个培养强化班的主干，经过调研分析，最终选用“理论+实践+反复研讨+创新服务”的课程理论模型。首先，融合战略思维课程，即开展西方、政经、儒家书籍导读会，读书讨论会，吸取知识，学会思考，开阔眼界。其次，加深时事理解课程，加强对世情、国情、党情的理解和感悟，能对纷繁的事实有正确的价值判断，能成为舆论的焦点，成为新媒体上舆论的引导者、领跑者。再次，引入海洋特色课程，开展熟悉国家海洋战略、学校办学特色以及拓宽国际视野的实践活动；最后，导入做人做事课程，引导学生怎么样做一个领导，怎样做事情，提高执行力、组织管理能力、个人作风、培养兴趣、培养追随者等。
3、成长见证，完善有效互动机制。

成长是每个人珍贵的人生旅程上不可或缺的，而成长的过程更需要朋辈、长辈的见证和指导。首先，“学长指导带教制”，邀请优秀的学生优秀的校友回来带教。其次，“360度观察员制”，将班级分为五个组，每组6个人，每组配一个观察员，全程参加每次讨论、实践环节，记录每个学生表现，期末的时候给学员一个360度评价。再次，“学员合作交流制”。每次讨论、实践都会分在不同小组，即每次都有跟不同领域的、不同专业、不同个性特色的学生去合作的机会。最后，“项目课题实践制”，每个学生都有一个课题，从构思、立项、调研、总结、汇报、结题等全方位进行指导。

4、运转保障，保证培养系统运营。
首先，完善组织保障，成立专门的领导和工作机构，校领导挂帅，各职能部门和学院共同参与。其次，健全制度保障，建立多部门无缝对接的协同机制和专门的教学质量保障体系等。最后，构建经费保障，以牵头部门日常经费为主，设立“东银优秀学生奖学金”，每年25万元，其他日常办公等经费由综合管理办公室作出专项预算报学校核准单独列支。
5、搭建平台，提高跟踪培养质量。
首先，培训班伊始，通过进班调研、出班调研、就业调研，建立学生信息平台，了解学生骨干的需求以制定培养计划，考察学生骨干的能力以跟踪培养效果。其次，贴近青年，继续加强对网络教育平台的开发、建设和应用，运用青年学生常用的网络工具、发挥学生组织的整体优势、开展有针对性的重点工作。再次，通过与政府、企事业单位、各大高校、学校职能部门携手，搭建实习平台，共同为学员提供长期的联合培养机制。最后，把好出口，通过西部计划、村官计划、三支一扶计划、以及暑期社会实践等政府项目平台，为学生骨干提供更好的实践和就业平台。
三、成效及启示
在“加强学习型组织建设”的引领下，“元鼎培养工程”以“自研自习、切磋琢磨、千差万别”为培养理念，以易班网络等虚拟、现实平台为载体，结合学校、学生的特点，找准切入点，开展骨干学生的培养调研，制定培养计划，设置培养课程，评估培养过程，跟踪培养结果，班级骨干学生普遍有了更高的政治素质和理论素养，学习成绩提高明显，在班团集体中树立了较高威信，带动了其他学生一起进步。而且，其定位准确，潜质与能力得到了较大的开发和发展，2010年，培养的41名学生骨干，考取公务员9名，事业单位13名；2011年，培养的45名学生骨干，考取公务员6名，事业单位21名。
精英化骨干的培养是一个不断探索、不断实践的过程，我们希望在接下来的尝试中能更多的运用科学的研究方法和教育、学习和管理理论来更好的支撑整个培养系统。
一是运用制度研究方法。构建和完善行为模式，增进行动之需和效能，完善学生骨干培养系统。

二是融合行为主义研究方法。更加关注个体事实，注重不带价值偏见的研究，做好学生骨干培养的定量分析；

三是引入系统原理与运行过程、效益原理与教育有效性、动力原理与教育发展、学习原理与教育主体自我提升等管理学原理，使得培养强化班更好的运转。
