以创新为驱动，以特色谋发展
稳步推进民办高校共青团工作
民办高校是我国高等教育一个有机组成部分。随着教育制度改革的不断深入和社会主义市场经济体制的逐步确立，民办高校呈现蓬勃发展的态势，学校规模日益扩大。广大团员青年是党的助手和后备军，而民办高校又是共青团的重要领域，故新形势下如何推进民办高校共青团工作是团干部们共同面临的新的挑战。
2001年11月，我校团委在团市委、学校领导的关心与支持下成立了，标志着我校团的工作开始向前迈进。十多年来，在党组织的直接领导下，我们紧紧围绕学校的发展规划及中心工作，以培养学生成才为出发点，以丰富多彩的校园文化活动为载体，在广大团员青年中积极开展思想政治、组织发展、宣传教育、队伍建设等工作，取得了一定的成绩。现将我校共青团的一些特色工作做一个简要汇报。
一、学校概况与团组织情况
上海建桥学院是一所以本科教育为主体、专科教育和继续教育为两翼，培养生产、管理、服务第一线应用型专门人才的多科性全日制民办大学。学校创办于2000年4月，学校校园占地面积487亩，实行董事会领导下的校长负责制。学校现设6院1系2部，学校本科专业有20个，专科专业有17个，学科专业范围覆盖工、管、文等多个学科门类。2011年1月，学校聘任中科院院士杨福家为学校名誉校长。目前，学校全日制在校生有12509人，其中本科生9531人，占比超七成。
我校团委受校党委和团市委的双重领导，目前有专职团干部2名，团委委员13名，下设6个学院分团委，1个教工直属支部，295个学生班级团支部，全校共青团员10337名，占全校学生总数92.5%。自2003年4月，我校成立党委以来，团委紧跟党委步伐，以党建带团建，充分发挥青年人的优势，发挥桥梁纽带作用。校团委结合自身实际，举办学术报告、专家讲座、大型演出、校园文化艺术节、各类文体活动、学生社团及社会实践活动，开阔学生的视野，拓创学生的思路，丰富学生的课余生活，陶冶学生的思想情操，同时也推动学校学风和校风的向前发展，促进广大同学学以致用，全面发展，在实践中锻炼成才。
二、积极探索、勇于实践，创建共青团工作品牌
1、践行雷锋精神，大力开展志愿者服务活动
志愿服务活动是实现青年学生自我教育，增强团组织凝聚力，树立共青团良好形象的重要载体。我校自2005年以来，每年3月5日评选颁发大学生学雷锋金银铜质奖章，历年获此荣誉的学生已达3292人次。雷锋奖的评选旨在引导大学生参加各类志愿者活动，在发挥专长奉献社会的过程中锻炼专业技能。几年来，我校已建立了阳光之家、皖廖小学、上海博物馆、世纪大道地铁站、浦东世纪公园、陆家嘴聋哑辅读学校、浦东新区献血站、上海市小动物保护协会、上海科技馆等34个志愿者服务基地；同时为了使学雷锋活动长效化、常规化，校团委和二级学院分团委先后成立了30多支雷锋志愿者服务队，并规定每月第一周的周六为我校“学雷锋活动日”。据统计，每月雷锋活动日那天我校都有近500多人次参与各类志愿者活动。我校的雷锋志愿者服务不仅覆盖面大，服务质量也在稳步提高。2010年恰逢世博会，为践行世博会志愿者精神与雷锋精神相结合，由我校团委出资50万，建桥师生组成的共1.6万多人次的城市文明志愿者，每逢双休日和节假日，在地铁站开展“自动扶梯左行右立”和文明出行的宣传劝导、督促和示范工作，并维持站点秩序，此次活动被评为“上海市教委十大好人好事”；2012年，我校又以“服务人数多、服务时间长”荣获“2011年度上海科技馆志愿者活动先进集体”的殊荣。这已经是我校连续七年获此荣誉。同时在上海科技馆志愿者工作十周年纪念大会上，我校又荣获2001-2011上海科技馆志愿者活动先进集体荣誉称号。在上海纪念建团90周年大会上，我校志愿者服务总队荣获“上海市青年五四奖章集体”称号。
2、素质拓展学分充分调动学生参与第二课堂积极性
2011年起，我校开始实行修行素质拓展学分，所谓素质拓展学分其实是一个体系，该体系由基本学分和奖励学分构成，共分14个类别。学校要求，全日制大学生在校期间，除必须修满本专业人才培养方案所规定的理论与实践方面要求的学分外，还必须修满规定的素质拓展学分方可毕业。其中，本科生应修满12个素质拓展学分，基本学分不少于8学分；专科生应修满8个素质拓展学分，基本学分不少于5个学分。我校所创建的素质拓展学分体系在民办高校中是首创。素质拓展学分颁布实施后，校团委对学生社团、志愿者服务以及社会实践制定了实施细则，制作了素质拓展网页、指导二级学院分团委成立素质拓展部，并对素质拓展部的学生干部进行政策培训，同时在广大同学中充分宣传，鼓励广大同学积极参加第二课堂实践活动，尽可能多修学分。在上一学年中，共有3754名同学获得学分3842分。
3、落实“三礼十无”，创建优良学风校风
为大力推进学校文化建设，提升学生的综合素质，提高道德素养和专业学习质量，创建优良学风校风，校党委要求以“三礼十无”为抓手，深入课堂、校园、宿舍对学生进行行为规范。为响应党委的号召，校团委要求基层团支部以落实“三礼十无”为主题开展一次团组织生活；并组织校团委学生会的干部对基层团支部落实情况进行抽查。经努力，上学期期中考试我校12级新生实现了零作弊。本学期，校团委联合各二级学院分团委分别成立了红黄绿三色队，在校园内对吸烟、男女交往不文明、乱扔垃圾三类不文明现象进行制止和劝导。三色队的成立有利于巩固“三礼十无”的成果，在优良学风校风建设方面发挥着重要作用。
三、在共青团服务青年的作用上争取有突破
充分发挥共青团服务青年创业的功能上下功夫。为青年学生做好事、办实事、解难事，在他们成长成才、就业创业方面给予指导和帮助是体现共青团服务能力的重要方面。通过尝试举办形式各样的职业技能、创业比赛，比如今年三月我校团委与校就业办启动举办了首届大学生创业计划大赛活动；大学生就业创业牵线搭桥，广泛联系社会资源，开辟就业创业实践基地，联系就业创业导师，帮助青年学生确立就业目标、提高应聘能力。
加强校际联系与交流上下功夫。借助大型社会活动，走校际联合的过程中，不仅各校先进的硬件设施得以资源共享，更重要的是能让发展时期较短的民办高校充分领略和学习到其他高校长期的经验沉淀，取长补短，在共青团工作上尽快成长和成熟起来，走联合化、社会化的道路，更好地服务青年。
回眸已经过去的团的工作，我们深深感觉到，民办高校的共青团工作必须以育人为根本，以学生为中心，才能把为学生成长成才服务真正落到实处。在团市委的关心下，在校党政领导的帮助下，在众多同仁的支持下，通过自身的努力，我校共青团工作上也取得了一定的成绩和亮点，但仍存在许多不足之处，还有很多盲点和薄弱环节有待解决。希望能够得到大家一如既往的支持与关心，力争在现有的工作水平上取得长足的进步。
