学习胡锦涛总书记“七·一”重要讲话有感

——党在我心 努力前行
永春县湖洋镇桃美村主任助理  苏明江

在我还是一个懵懂小孩的时候，我就听过这么一首歌《没有共产党，就没有新中国》。生在幸福年代的我，小小年纪，仅仅熟悉这首歌的旋律并不能深刻地体会歌词里面的含义。只能在爷爷唱这首歌的时候，从他那慈祥的笑容中读出了一些似懂非懂的心情。现在的我终于明白了，爷爷唱这首歌的时候，心中充满的是一种满足，对党的一种感谢。所以在我上了学以后，爷爷就要求我一定要学会两首歌，一首就是《没有共产党，就没有新中国》，另一首就是《唱支山歌给党听》。很多时髦的年轻人，可能会认为这些歌会有点老，而我却认为这才是最时尚的，是我们永远不老的经典。
回忆吃了上顿就发愁下一顿，老一辈人的面庞总有点惆怅，似乎又带点感伤，但他们享受着现在我们的党给我们创造的美好生活。旧时代的悲痛，留下的仅仅是茶余饭后的一点回顾罢了。比起老一辈的生活，我渐渐地晓得，我们这一代一出生就搭上了幸福的列车，正是我们伟大的党的伟大创造给予了我们现在这种和谐幸福的生活，让老一辈人告别苦难，迎接新生活，让我们这一代，健康茁壮地成长。
慢慢地，幸福年代的年轻朋友们，可能忘记了或者不能感受到我们党在历史前进的潮流中的艰辛历程，可能生在安稳年代的朋友们，不能深刻体会到伟大的党在创造新中国，建设新中国过程中所付出的努力。你们只能在老一辈的故事里或多或少地听过那么一些，可能只能在革命电视剧中，不深不浅地看到那么一些。但是，年轻的朋友们，请不要忘记，我们党给予我们的恩惠。
地震、洪水、雪灾不期而至，在我们国家面临苦难，在我们的人民需要帮助的时候，战场上总能浮动着那么多绿色的身影，他们汗流浃背，他们不怕牺牲。他们就是我们可爱的解放军战士。战争时期，黄继光用胸膛堵住了敌人的机枪眼，董存瑞用身躯撑起了通往胜利的炸药包。新中国建设时期，焦裕禄以身作则，为国家为人民积劳成疾，孔繁森一心为民，两袖清风。当今，蒋小娟舍小家为大家，为地震中的新生儿哺奶，新时代榜样法官詹红荔为一批批失足少年不辞劳苦。这么些名字，都是那么熟悉与亲切，但是你们发觉了吗？他们还有一个共同的名字,那就是我们党的好儿女，是我们党为服务我们人民大众培育出来的好战士、好干部、好警察、好公仆。其实我们身边还有许许多多知名或不知名的党的好儿女在为我们的幸福生活操劳，为我们生活过得更好而夜以继日地工作。让我们一起感谢我们身边这些可爱的好同志，以此同时，我们也更是必须给我们伟大的党致以最崇高的敬意。
我们现在享受党的恩惠实在太多了，我们必须把党永远放在我们的心中。她就像我们的母亲，只要我们过得好，这就是她最大的心愿。她也希望我们能够茁壮成长，最后反哺人民，做一名合格的社会主义建设者和接班人。
非常的幸运，我可以受到组织的肯定，参加了服务基层服务农村的村官项目。这个是我们这一代热血青年，需要去做，也是我们实现人生价值的最好途径。“农村广阔天地大有可为”，我们就应该到党和人民最需要的地方去。农村的路是一条相比于城市艰辛的路，不过这能算得了什么，我们的期望就是在这一方土地做一些自己能够做的有益于农民的事情。
在农村才一年，我所做的还是很少，接下来的路还很长，有我们党的鼓励，我会多多学习，锻炼自己，把自己培养成党的好儿女，农民的知心人。现在我憧憬着，我也确信，在党的正确领导下，在我们人民大众的努力下，我国的社会主义新农村建设的步伐会进一步加快，农民的生活水平进一步提高，我们的农民朋友脸上的笑容将会更加的灿烂。而在整个农村进步的过程中，我们这些在农村工作过的同志们，将是最幸运的，我们见证了进步，看到了发展，我们的努力将在农村留下厚重的一笔。
