
努力探索“以人为本、以德为先、服务为重、发展为主题”的团学工作新理念

七宝中学校长   仇忠海
尊敬的高主任、潘书记、夏书记，各位领导、各位同仁：
大家上午好！
就在几天前，我校刚刚结束了一年一度的狂欢节，七中学子才情满怀、敢想敢做的人生情怀，他们自信勃发、朝气蓬勃的生活姿态，实在是让我感慨不已。所以今天能有机会在全市中学共青团工作会议上发言，我感到十分荣幸——因为团学工作是一项与学生成长、学校发展密切相关的事业，无论从我个人还是学校的角度出发，都希望能为这项事业提供最大的支持。
这些年来，在市、区团委各位领导的亲切关怀与大力支持下，七宝中学在寻求发展的道路上始终坚持“全面发展、人文见长”的办学思想，这一教育理念是我校对科学教育和人文教育的关系进行长期、理性的实践探索后，逐步形成的。 “全面发展”是学校教育的基础，“人文见长”是我校教育的特色，这从学生层面而言是共同要求与个性发展的统一，从学校层面而言是以人才多样化满足社会多样化的需要，从社会层面而言则是对一段时间曾出现的重科技、轻人文偏差的纠正，真正实现科技与人文的协调发展。学生要在实践行为中落实这一理念，就必须具备与人为善的品质，求真务实的精神，爱国报国的情节，自主、自立、自强的能力，概括起来就是“平民本色，精英气质”的内在追求。我校也在《七宝中学“十二五”改革和发展规划》中明确地指出了学校致力于培养具有“平民本色，精英气质”的学生。“平民本色”即人所表现出来的稳定的、普遍的、优良的本性，我们对此的解读是：“爱生活、会实践、有爱心、能自强”；“精英气质”是人的责任意识、人文精神、科学素养、个性修养的自然外显，我们对此的理解是：“爱读书、会思考、有才情、敢担当”。近年来，我校进行的改革与办学探索，都是建立在这样的基础上的，并形成了“全面发展、人文见长”的教育系统，“平民本色、精英气质”的教育目标。这当中，学校团委作为贯彻落实学校办学理念、引领学生健康成长的有力平台，成为不可或缺的中坚力量，并在团中央、全国学联、团市委主办的各项活动中取得好成绩，也不断证明团委工作在学校整体发展中发挥着越来越重要的作用。
正是基于这一事实，学校对团的工作给予了高度重视和大力支持，首先，以德为先，搭建多重工作平台，构建青年学生精神支柱。学校设立青年团校、邓小平理论读书会、青年党校三级阵地，充分考虑学生的年龄特点和个体差异性，满足不同学生的发展需要，切实落实思想教育，为团委分层次开展学生思想理论教育奠定基础；团校、党校等授课由学校的优秀党员担任教师，对引导广大学生关注社会热点、培养正确三观、加强团员意识起到积极作用。同时，在每两年一次的“重回革命圣地，体验红色之旅”井冈山助学考察、安徽金寨助学考察等活动中，学校每次均投入十几万元通过团委、学工部组织学生代表开展各项实践，让广大团员不断坚定理想和信念，更加明确自己肩上所担负的责任和使命。
第二，以人为本，提升自主管理水平，实现团工作对德育工作的深化拓展作用。我校以校园八大主题文化节为抓手，给予学生极大的空间和支持。体育节、狂欢节、感恩节等节日的方案都是校团委从广大学生中征集而来的，学校积极采纳并运用到主题节日的设计中，激发了学生创新思考、参与校园文明建设的激情。此外，学校投入大量人力物力为学生打造充实、欢乐的校园生活，比如每年的狂欢节学校都在经费上给予充分保障，校领导和老师们亲自参加学生的各项活动，在“想唱就唱”的舞台上一展歌喉，在篝火晚会中翩翩起舞，在社团游园中和同学们一起赢取奖券，增进了师生间的默契与信任，构造互动良好的师生关系。各类主题多样、内容丰富的活动是学生成长和个性发展的切实需求，是欢乐、高雅、健康、文明的校园文化的内在要求，也正是学校“全面发展、人文见长”办学理念的有效实践。

第三，以服务为重，奉行“百花齐放”的方针，丰富团的外设机构。共青团工作是学校德育工作不可或缺的部分，学生社团则是其中一块重要阵地。我校现共有理论学习类、科技类、人文类、艺体类社团共66个，本年度注册社员为1140人，一个学年社团活动总次数为1472次。学生社团呈现这样百花齐放的局面是与学校的鼓励和支持是分不开的：每周一节的社团课充分保证了活动时间，学校科技、艺术、体育、心理、信息五中心的落成和完备的设施满足了社团活动的硬件需要，专业素养过硬的指导老师则为发展学生兴趣、挖掘学生潜能起到领航的作用。正因如此，我校社团发展欣欣向荣，并有五个社团先后获得上海市中学生明星（优秀）社团称号。
值得一提的是，校团委于去年五月组建并成立了七中学生校园文化宣讲团，并已先后走进我市近十所学校进行宣讲；同时，坚持在青年学生中弘扬无偿、无私、无悔的志愿者精神，鼓励广大学生走出校园、走进社会，开展有利于社会的公益活动，这些活动都是落实学校培养目标的有效措施。
第四，以发展为主题，加强党政领导，落实相关工作机制。学校注意听取团的工作汇报，团的重要会议如团学联代表大会召开期间，学校行政班子都会悉数到场，并就学生代表对学校工作的提案进行一一答复，密切关注着团学工作开展中的各类需求和工作进展。我校团委书记同时兼任着校党委组织委员，这一举措是学校对团学工作重要性的充分考量，也为党建带动团建工作建立牢固纽带，对青年团员的引导和团委工作的开展均有实际的指导作用。同时，学校还加大对团学干部的奖励机制，每年拨经费支持学生干部开展经验交流会议和外出考察，在拓宽团学工作途径、开拓团学干部工作思路上起到了重要作用。对于品学兼优、为学校做出切实贡献的学生干部，学校更为其搭建施展才华、实现理想的平台，在上海市优生优干的推选、全国各类高校的自主招生推举中，同等条件下学校都会对他们给予优先的考虑。这个平台还包括区、市乃至国内外的一些重要活动和重大比赛，如原任我校团委副书记的程齐琪同学就成为上海市赴广州亚运会青年营的两位代表之一，这与她在团学工作中的出色表现和学校的大力推荐是密不可分的。
近年来，我们欣喜看到学校一大批对团学工作有热情、有经验、有想法的学生干部在团委的带领下立足岗位，开拓创新，切实有效地开展了一些工作，取得了一定的成绩。团学工作在自身发展的同时为学校各项工作的深入开展起到了积极作用，促进了学校文化氛围和学生思想道德水平的有效提升，并在坚持服务学生成长的基础上，对培养具有开阔胸怀、健康心理和完整人格的社会所需人才起到了不可替代的作用。当然，成绩中凝聚着的不仅是我校共青团工作者的汗水和智慧，也凝聚着市、区团委各位领导长期以来的殷切关心和大力支持。今后的工作中，我们将一如既往地按照市、区团委的工作要求，以人为本、以德为先、服务为重、发展为主题，努力将我校共青团工作提高到一个新的水平。
最后，我谨代表七宝中学全体师生再一次向各位领导及各位同仁长期以来对七宝中学的帮助与支持表示最衷心的感谢！预祝本次会议圆满成功！
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