
全市中学共青团工作会议上的发言

七宝中学校长   仇忠海
尊敬的高主任、潘书记、夏书记，各位领导、各位同仁：
大家上午好！
就在几天前，我校刚刚结束了一年一度的狂欢节，七中学子才情满怀、敢想敢做的人生情怀，他们自信勃发、朝气蓬勃的生活姿态，实在是让我感慨不已。所以今天能有机会在全市中学共青团工作会议上发言，我感到十分荣幸——因为团学工作是一项与学生成长、学校发展密切相关的事业，无论从我个人还是学校的角度出发，都希望能为这项事业提供最大的支持。
这些年来，在市、区团委各位领导的亲切关怀与大力支持下，七宝中学在寻求发展的道路上始终以“全面发展、人文见长”为办学思想，以“精英气质、平民本色”为培养目标，各项工作均取得了长足进步。这当中，我校团委始终紧密围绕学校中心工作，成为落实学校办学理念、引领学生健康成长的有力平台，并在团中央、全国学联、团市委主办的各项活动中取得好成绩，也不断证明团委工作在学校整体发展中发挥着越来越重要的作用。
正是基于这一事实，学校对团的工作给予了高度重视和大力支持，首先，搭建多重工作平台，坚持团工作对青年学生的思想引领作用。学校设立青年团校、邓小平理论读书会、青年党校三级阵地，充分考虑学生的年龄特点和个体差异性，满足不同学生的发展需要，切实落实思想教育，为团委分层次开展学生思想理论教育奠定基础；团校、党校等授课由学校的优秀党员担任教师，对引导广大学生关注社会热点、培养正确三观、加强团员意识起到积极作用。同时，在每两年一次的“重回革命圣地，体验红色之旅”井冈山助学考察、安徽金寨助学考察等活动中，学校每次均投入十几万元通过团委、学工部组织学生代表开展各项实践，让广大团员不断坚定理想和信念，更加明确自己肩上所担负的责任和使命。
第二，营造和谐开放氛围，发挥团工作对校园文化的积极构建作用。我校以校园八大主题文化节为抓手，给予学生极大的空间和支持。体育节、狂欢节、感恩节等节日的方案都是校团委从广大学生中征集而来的，学校积极采纳并运用到主题节日的设计中，激发了学生创新思考、参与校园文明建设的激情。此外，学校投入大量人力物力为学生打造充实、欢乐的校园生活，比如每年的狂欢节学校都在经费上给予充分保障，校领导和老师们亲自参加学生的各项活动，在“想唱就唱”的舞台上一展歌喉，在篝火晚会中翩翩起舞，在社团游园中和同学们一起赢取奖券，增进了师生间的默契与信任，构造互动良好的师生关系。各类主题多样、内容丰富的活动是学生成长和个性发展的切实需求，是欢乐、高雅、健康、文明的校园文化的内在要求，也正是学校“全面发展、人文见长”办学理念的有效实践。

第三，提升自主管理水平，实现团工作对德育工作的深化拓展作用。共青团工作是学校德育工作不可或缺的部分，学生社团则是其中一块重要阵地。我校现共有理论学习类、科技类、人文类、艺体类社团共66个，本年度注册社员为1140人，一个学年社团活动总次数为1472次。学生社团呈现这样百花齐放的局面是与学校的鼓励和支持是分不开的：每周一节的社团课充分保证了活动时间，学校科技、艺术、体育、心理、信息五中心的落成和完备的设施满足了社团活动的硬件需要，专业素养过硬的指导老师则为发展学生兴趣、挖掘学生潜能起到领航的作用。正因如此，我校社团发展欣欣向荣，并有五个社团先后获得上海市中学生明星（优秀）社团称号。
值得一提的是，校团委于去年五月组建并成立了七中学生校园文化宣讲团。宣讲团成立至今已先后走进我市近十所学校，并向来访我校的兄弟学校乃至长三角校长团进行宣讲，努力将七中的校园文化辐射至上海市、闵行区各所中学，让更多学子了解七中校园文化的蓬勃生机。当然，青年志愿者服务也是青少年社会实践的重要内容，我们坚持在青年学生中弘扬无偿、无私、无悔的志愿者精神，组织学生在寒暑假、学雷锋日、五一、十一、世博会期间开展志愿者服务活动，鼓励广大学生走出校园、走进社会，开展有利于社会的公益活动，这些活动都是落实学校培养目标的有效措施。
第四，落实相关工作机制，加大团工作对人员组织的完善力度。学校注意听取团的工作汇报，团的重要会议如团学联代表大会召开期间，学校行政班子都会悉数到场，并就学生代表对学校工作的提案进行一一答复，密切关注着团学工作开展中的各类需求和工作进展。我校团委书记同时兼任着校党委组织委员，这一举措是学校对团学工作重要性的充分考量，也为党建带动团建工作建立牢固纽带，对青年团员的引导和团委工作的开展均有实际的指导作用。同时，学校还加大对团学干部的奖励机制，每年拨经费支持学生干部开展经验交流会议和外出考察，在拓宽团学工作途径、开拓团学干部工作思路上起到了重要作用。对于品学兼优、为学校做出切实贡献的学生干部，学校更是为其搭建施展才华、实现理想的平台，在上海市优生优干的推选、全国各类高校的自主招生推举中，同等条件下学校都会对他们给予优先的考虑。当然，这个平台还包括区、市乃至国内外的一些重要活动和重大比赛，如原任我校团委副书记的程齐琪同学就成为我市赴广州亚运会青年营的两位代表之一，这与她在团学工作中的出色表现和学校的大力推荐是密不可分的。
近年来，我们欣喜看到学校一大批对团学工作有热情、有经验、有想法的学生干部在团委的带领下立足岗位，开拓创新，切实有效地开展了一些工作，取得了一定的成绩，在推动我校团学工作发展的同时也为学校各项工作的深入开展起到了积极作用。当然，成绩中凝聚着的不仅是我校共青团工作者的汗水和智慧，也凝聚着市、区团委各位领导长期以来的殷切关心和大力支持。今天，能有幸在这里就我校团学工作的一些情况作发言，既是对我校团学工作水平的一次检阅，也是有力促进。我们将一如既往地按照市、区团委的工作要求，继续大力支持并推动团学工作的进一步发展，求实创新、锐意进取、扎实努力、狠抓落实，努力将我校共青团工作提高到一个新的水平。
最后，我谨代表七宝中学全体师生再一次向各位领导及各位同仁长期以来对七宝中学的帮助与支持表示最衷心的感谢！预祝本次会议圆满成功！
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