共青团中共上海市委党校委员会分类引导青年工作案例报送
学术活动月——为知识插上翅膀

名称：中共上海市委党校青年学术活动月

时间：2004年11月至今

群体类别：硕士研究生
引导路径：文化熏陶与思想交流
一、基本创意
2004年至今，为更好地了解我校团员青年中硕士研究生们的所思所想，在每年的学期初始，校团委都会带领各支部团干部对本校硕士研究生进行访谈调查，结果发现我校研究生团员青年对于学术思想的需求逐年强烈，逐年多样化。为了活跃学术思想，促进学术交流，满足我校研究生团员青年这一不断增长的学术需求，提升我校硕士研究生团员青年学术研究的品质，共青团中共上海市委党校委员会联合上海市委党校研究生部于2004年11月份发起了学术活动月的活动，并将每年的11月份定为学术活动月。在历年的发展中，根据每年我校研究生团员青年反馈的需求信息，校团委不断丰富了我校这一学术盛宴，引导形式更加多样化与合理化，现今学术活动月已经形成了通过以下几个方面的工作促进了我校青年学者，尤其是我校硕士研究生团员青年的思想进步和知识提升：（1）通过邀请各领域理论研究专家以及实践工作者，开展2-3次涉及多学科领域的学术讲座，增加硕士研究生的知识性积累，开阔其研究的视界；（2）建立完善的征文制度，鼓励硕士研究生参与由各专业教师指导的、与社会热点密切相关的主题征文比赛，强化硕士研究生团员青年关注社会问题的意识、聚焦研究的能力以及调研和写作的技巧；（3）举办4次左右单独面向本校硕士研究生的小型研讨会，就学术活动月的主题进行讨论和交流，提高硕士研究生的语言组织与表达和沟通交流的能力；（4）在征文评选的基础之上，11月中下旬举办大型的、面向上海市乃至全国各高校的青年学术论坛，搭建我校青年学者、硕士研究生与其他高校青年学者之间的理论学习与思想交流的坚实平台；（5）在学术活动月的筹备和实施过程中，锻炼我校硕士研究生（以研究生团总支和研究生会为载体）的服务意识和组织协调能力。
二、实施模式、主要内容和运行机制
1.实施模式
学术活动月由共青团中共上海市委党校委员会和上海市委党校研究生部联合举办，校团委分管思想工作和学术科研的副书记负责确定学术活动月的主题、邀请校外各个研究领域的专家，研究生团总支和研究生会则负责学术活动月的文章征集、活动宣传等具体筹备和实施事宜。
2.主要内容

学术活动月主要包括“学术讲座”、“征文比赛”、“校内研讨会”和“学术论坛”等四个方面的具体内容，涉及到本校青年学者、硕士研究生之间、本校青年学者、硕士研究生和专家之间、本校青年学者、硕士研究生和校外青年学者之间的交流和互动。
（1）学术讲座。11月上旬和11月下旬开展2-3次的学术讲座，就学术活动月的主题，邀请全市、全国各高校和科研院所的著名专家为我校青年学者、硕士研究生开展学术宣讲。
（2）征文比赛。在先期确定活动月主题之后，7月份向全国各高校、党校行政系统和科研院所发布征文通知，每年收到来稿约100余篇。
（3）校内研讨会。11月份举办4次左右的研讨会，我校硕士研究生从政策背景、理论溯源、实践形式、问题与对策等多个层面对学术活动月的主题进行专门的交流和探讨。
（4）学术论坛。11月中下旬召开学术论坛，校内外专家点评人、校外征文参与者、我校全体青年学者、硕士研究生将就主题进行为期一天的交流和互动。
3.运行机制
为了保障学术活动月的顺利进行，校团委制定了一定的制度，据此形成了如下运行和工作机制。
（1）科学确定主题
一个好的主题是学术活动月成功举办的前提。为了保证主题的理论性、应用性以及吸引力，每年6月份，校团委分管思想工作和学术科研的副书记、部长在我校硕士研究生之间开展问卷以及访谈调查，充分了解青年学生的思想动态和关注焦点，同时积极听取校内外理论专家和实践工作者的建议，最终在校团委工作会议上通过讨论确定学术活动月的主题。
（2）组织和人力保障
在合理分工的基础上，校团委和研究生部各有1个专门负责学术活动月的老师，研究生团总支和研究生会的14名研究生团员青年则负责开展和实施学术活动月的具体事项，完善的组织和人力保障机制保障了学术活动月的有序开展。
（3）经费保障
校团委和研究生部共同承担学术活动月的经费，各自都设立了相应的专项经费，足以保障学术活动月的顺利进行。
（4）成果留存和推广
通过工作报告、发言记录、研讨会总结、新闻报道、论文集等业已运作成熟的工作制度和机制，充分保障学术活动月成果的有效留存和推广。
（5）后期反馈
12月份上旬，校团委牵头开展对参与学术活动月的校内外青年者的满意度调查工作，收集硕士研究生对学术活动月的建议和下一步的需求偏好。同时，召开专门的会议，对学术活动月实施的各个环节以及实施的成效进行评估和总结，为下一次的学术活动月的开展提供有价值的参考。
三、开展成效
自2004年11月份以来，学术活动月已经连续举办了9次（目前第九届学术活动月正在有序进行之中），论坛主题包括“和谐、发展、创新：理想与现实”、“赞改革开放、颂伟大成就——纪念改革开放三十周年”、“建国六十周年：回首成长，展望未来”、“执政党与国家发展：中国的经验”、“社会转型与公共安全——中国的思考”等，涉及到理想与现实、改革开放、建国六十周年等需要引导青年思考的各个方面的问题。具体而言，目前已经成功举办了学术讲座27次，研讨会34次，学术论坛8次（第九次论坛将于近期举行），收到来自上海乃至全国各高校、党校行政系统以及科研院所青年学者、硕士研究生的征文近1000篇，论坛参与人数累计1000多人次。
目前，学术活动月是中共上海市委党校硕士研究生学习和交流的最重要的平台，也是校团委影响我校硕士研究生的主要载体之一。学术活动月不仅仅促进了硕士研究生理论知识的提升和沟通交流能力的增强，更重要的是，它活跃了硕士研究生的思想、开阔了硕士研究生的视野、强化了硕士研究生关注社会现实和社会问题的意识与能力，使得硕士研究生在校内也能接触和思考国家最新的政策方针以及社会即时的热点难点问题。
透过学术活动月，校团委也进一步加强了与硕士研究生之间的沟通和交流。而学术活动月则为校团委更好地了解青年、引导青年和服务青年打下了坚实的平台和基础。
四、案例点评

共青团中共上海市委党校委员会在收集和识别硕士研究生需求和偏好的基础之上，结合硕士研究生的特点，将国家政策、社会热点问题和青年团员工作整合一体，最终探索出了学术活动月的活动载体，在具体形式上，校团委创造性地将学术讲座、研讨会、征文比赛和学术论坛融为一体，使得学术活动月具有了多重功能。学术活动月的开展，将硕士研究生团员青年的需求和团委工作的要求紧密地结合在一起，为团委联系青年、了解青年、引导青年和服务青年提供了优秀的活动载体和运行平台，在实践中取得了很大的成效，推进了青年思想和能力的综合提升，同时也获得了服务对象——硕士研究生的一致好评。
