
共青团泉州市委纪念中国共产党成立90周年、
五四运动92周年系列活动方案

一、活动主题

高举团旗跟党走  青春奋发促跨越

二、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻党的十七届五中全会、市委十届八次全会和团十六届四中全会、团省委十二届七次全会精神，大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，进一步引导全市广大团员青年学党史、知党情、跟党走，为社会多做好事、办实事，为市委“项目带动、转变提升、和谐进步、跨越发展”的工作主线和继续打好“五大战役”、大干“十二五”开局之年的目标任务贡献青春年华！

三、活动内容

（一）“高举团旗跟党走”党史团情教育活动
1、“学党史，知团情，永远跟党走”泉州市民文化大讲坛专题讲座
活动时间：5月份

活动内容：在泉州市民文化大讲坛开辟一期党史团情专题讲座，组织各级团干、青少年参与学习交流，推动各级团员青年学党史、强党性、铸信仰。

责任部室：统战部

2、“永远不能忘记”泉州市青少年祭扫烈士墓活动

活动时间：清明节期间

活动内容：组织各界青年、团员、市直各小学少先队总辅导员代表、少先队员代表共1500多人到泉州烈士陵园开展祭扫烈士墓活动，深切缅怀为革命事业抛头颅、洒热血的革命先烈，教育引导广大团员青年、少先队员“永远不能忘记”继承和弘扬党的革命精神和光荣传统。

责任部室：学少部

3、“传唱经典红歌  重温峥嵘岁月”青少年系列活动

活动时间：4月－5月

活动内容：“红歌唱响青春校园”活动：以班级团支部为单位，在全市大、中学生中开展“班班有歌声、人人开口唱”活动。在学校团委网站上开办主题播客，动员各班级团支部上传本支部唱红歌活动视频，开展校内网络投票评比。学校团委推荐本校优秀播客作品参加全省展播。“红歌传唱进社区”活动：组织区域内有关单位团员青年，走进社区与社区居民共唱经典红歌，唱响共产党好、社会主义好的主旋律，展示社区青年艺术风采和精神风貌。
责任部室：学少部、统战部、中城区域团委

4、“向亲爱的党，敬礼！”少先队主题实践活动

活动时间：4月至六一

活动内容：广泛动员和组织少先队员参加学唱一首爱党歌曲、了解一个党史故事、观看一部红色影视剧、参观一个革命纪念地、了解一个党的新成就、寻访一位优秀党员等“六个一”活动。

责任部室：学少部

5、“书写红色记忆”首届泉州青年书法新人展暨泉州市大学生书法篆刻作品展

活动时间：五四期间

活动内容：在全市各大中院校青年学生中开展青年书法和篆刻作品大赛，并通过作品展的方式，进一步培养青年书法艺术人才，展示泉州地面高校文化艺术魅力，为中国共产党建党九十周年献礼。

责任部室：泉州青年报

（二）“青春奋发促跨越”建功活动
6、泉州市纪念五四运动92周年暨“高举团旗跟党走青春奋发促跨越”各界优秀青年座谈会

活动时间：5月4日

活动内容：为引导全市各界青年继承和弘扬“五四”精神，勇担先行责任，紧紧围绕市委“项目带动、转变提升、和谐进步、跨越发展”的工作主线和继续打好“五大战役”、大干“十二五”开局之年的目标任务，邀请市四套班子领导与我市各界优秀青年代表、市直机关各系统青年代表开展座谈，引导广大青年我市实现科学发展、跨越发展建言献策、奉献青春智慧。

责任部室：宣传部牵头，各部室配合

7、评选表彰青少年先进典型

活动时间：5-6月
活动内容：通过评选表彰一批泉州市“五四红旗团委、团支部（总支）”、“优秀共青团员（团干部）”、泉州市“五四青年奖章”等，培植和树立各类青少年先进集体和个人，进一步在全市各级团队组织和青少年中形成“争先创优”的浓厚氛围，带动全市团队工作。

责任部室：组织部、统战部

8、“真情服务 成就梦想”青年就业创业系列活动

活动时间：4月-5月

活动内容：依托YBC国际青年创业计划泉州办公室，组织各大中专院校学生和创业青年参与青年创业设计暨创业服务竞赛活动，设立并联合有关部门、金融机构、有关企业根据创业设计情况给予跟踪帮扶、推荐导师、提供贷款等服务；组织泉州市高校毕业生就业创业政策宣讲团到各高校巡回演讲，积极服务引导毕业生就业创业；组织高校大学生到企业实习、见习，统筹安排导师团与青年创业者“一对一”帮扶，帮助青年创业者提供创业经验、解决资金困难。

责任部室：统战部、学少部

9、“爱岗敬业 创先争优”泉州市青年文明号示范月活动

活动时间： 5月

活动内容：按照“四个一流”的要求，在全市青年文明号集体中深化开展“青年文明号优质服务示范月”活动，组织广大青年文明号集体为群众“做实事，办好事”，立足岗位比贡献，创先争优做示范。

责任部室：市直团工委

10、“奉献青春 建功泉州”重点项目青年突击队竞赛活动

活动时间：4月-5月

活动内容：围绕城市建设管理年，在全市重点建设工程（项目）中广泛开展青年突击队竞赛活动。大力弘扬“特别能吃苦，特别能战斗，特别能奉献，特别能学习，特别能创造”的青年突击队精神，组织青年突击队比安全、比质量、比学习、比创新、比进度、比团队建设。

责任部室：市直团工委

11、“活力机关·青春家园”大型青年交友派对
活动时间：4月底或5月上旬

活动内容：为进一步活跃市直机关团员青年文化娱乐生活，在五四期间为团员青年提供一个结交新朋友、相互了解和交流的平台，舒缓工作压力，结交新朋友，增添新的生活乐趣。
责任部室：市直团工委
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