共青团重庆市璧山区委

关于2014年大中专学生志愿者暑期“三下乡”

社会实践活动的情况总结

团市委学校部:
    为深入学习宣传贯彻党的十八届三中全会精神、习近平总书记系列重要讲话和在北京大学师生座谈会上的讲话精神,积极贯彻和实施团中央有关大学生“三下乡”的批示精神，2014年7月，来自重庆师范大学、重庆科技学院、四川美术学院、重庆城市职业管理学院的200余名大学生志愿者在我区开展2014年暑期社会实践活动，践行志愿者精神，积极服务于社会,宣扬党的十八届三中全会的重要思想理论,发挥大学生在当代社会的先进性作用。璧山团区委高度重视，积极协调大学生志愿者开展调研工作，在大学生志愿者和有关单位的共同努力下，“三下乡”社会实践活动取得了良好的社会效益、经济效益和人才效益，现将有关情况总结如下：

    一、“三下乡”活动开展的基本情况

    今年暑期组队到我区开展“三下乡”社会实践活动的大专院校共有四所，他们分别是重庆师范大学、重庆科技学院、四川美术学院、重庆城市职业管理学院，实践团有大中专学生志愿者211名。各实践队在璧山深入农村、社区、企业等，广泛开展调研、农技普及、结对共建等活动，有效的推进了科技文化卫生三下乡结对共建和共青团市民学校服务共建。宣传了党和国家的最新方针政策、考察了基层新农村建设情况、展现了当代大学生的风采风貌，活动取得圆满成功。

（一）精心组织，是“三下乡”社会实践活动顺利开展的有力保证。

    团区委精心组织，为实践队提供良好的实践平台。由团区委牵头，实践活动涉及街、镇和部门单位负责人召开活动协调会，仔细研究“三下乡”社会实践活动的方案、计划和实施步骤，落实各单位的任务，为大中专学生的实践活动作好充分准备。

（二）短期实践与长期合作，是“三下乡”社会实践活动取得长效成果的有力手段。

一是积极互动，变实践队带来问题为给实践队出问题。注意促进农民增收和促进青年创新创业等问题的收集，不仅接受“三下乡”实践队关于相关问题的询问，还主动就一些政策问题，从实践队员那里寻找答案，也为实践队员提供更多的调研素材。二是积极与实践队所在学院建立长期联系，寻求智力支持。四川美术学院与璧山团区委建立了良好的合作共建关系，今年为璧山区青少年活动中心免费培训家庭贫困儿童和农村留守儿童180名。
（三）媒体关注与广泛宣传，是“三下乡”社会实践活动产生社会效益的有力推动。

一是区内媒体高度关注，在全区营造浓厚氛围。“三下乡”活动在璧山开展以来，区内媒体就给予了高度关注。璧山电视台多次对活动情况进行报道，璧山报社也在《今日璧山》显著版面刊登活动亮点，在璧山形成了尊重知识、尊重科学的浓厚氛围。二是多次召开调研座谈会，发掘调研成果总结活动经验。在“三下乡”活动开展期间，团区委多次组织由街道、镇、村和各单位代表参加的调研座谈会，总结活动成果和经验。

二、“三下乡”活动取得的相关成果

一是为农村带来了技术，大学生增加了实践机会。“三下乡”活动开展期间，大学生们共在农村、场镇召开农业技术咨询会5场；同学们把自己学到的科学种养殖知识传授给农村群众，在给农村群众带来技术支持的同时又增加了自己的社会实践机会。二是为基层带来了文化，大学生增加了展示机会。在“三下乡”活动中，大学生们为城乡共青团市民学校学生补课200余人次，为群众送书送画600余册、幅，带来文艺演出四场，直接观众4000余人次。通过这些活动的开展，极大丰富了农村群众业余文化生活。三是为群众带来实惠，大学生加强对社会的认识。通过深入走访和帮扶活动的开展，一些农村贫困家庭得到一定经济上的扶持，当大学生们看到农村群众的生活状况后，他们也纷纷表示自己受到一次难得的再教育，再今后的学习生活中要养成艰苦朴素的习惯。

三、“三下乡”活动表现的突出特点

璧山区今年“三下乡”活动开展有一些几个特点，一是参与学校多参加人数多。今年组队到璧山开展“三下乡”活动的共有四个学校，10支小分队，共209名大中专学生。二是实践活动丰富多彩。既有调查研究又有科学普及，既有政策宣讲又有文艺演出。三是实践活动成效突出。有30多户农村群众受到实践服务队的支助，实践队共形成四个调研报告，为助推璧山农民增收和青年创新创业提出了一些有益的科学建议。

    为期一个月的2014年大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动已经结束，大学生实践活动的步伐却没有止步，同学们战高温斗酷暑，克服生活中遇到的苦难，给农村群众送来了知识，锻炼了自身能力，给我们留下宝贵的精神财富。团区委在协调“三下乡”活动的过程中，提高了机关干部素质，思考出一系列推进活动开展的新方式、新方法，努力使活动做到了主题鲜明、组织有序、发动广泛、机制创新、注重结合、宣传有效。我们将进一步总结“三下乡”活动的经验，同时注意对同学们实践成果进行认真分析，并提供给有关单位参考借鉴，为璧山“三区一美”建设作出积极贡献。
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