共青团重庆工商大学派斯学院委员会述职报告
述职人：雷静

2014年，重庆工商大学派斯学院团委以思想政治教育工作为龙头，以队伍建设为依托，素质拓展工作为推助器，扎实做好本职工作。
一、扎实开展“创新、创业、创优”工作

（一）积极促进青年学生创新创业创优。
推动“创新创业”进课堂。2014年上学期开始，学院增设创业教育课程24学时；积极组织和指导学生参加合川区和重庆市的创业计划大赛；陆续推出“派斯学院创业明星人物”访谈专栏，每学期推出3名大学生创业典型；开展“企业家进校园系列讲座”活动，先后邀请重庆市及合川区多名企业家来院开展创业讲座；学院拟于2015年将划拨50万元专项资金用于大学生创新创业项目，建立重庆工商大学派斯学院创业孵化园。
（二）大力推进城乡社区市民学校建设。
我院志愿服务对接共青团市民学校13个，对接服务点有合川区特殊学校、合川区五尊敬老院、濮湖社区、长兴村、凉亭子社区、云门街道敬老院、大石街道办事处、钓鱼城街道交通街社区、工业园区敬老院、营盘街社区、未成年人救助保护中心、康乐敬老院、紫荆花社区敬老院，参与志愿服务的有3000余名在校志愿者，被帮扶人群近1400人，服务时长4500多小时，服务2000余次。
二、特色工作推进落实情况

（一）以思想政治教育为核心，引领学生健康成长

1.严格团组织生活程序和考核
坚持每月一次的团组织生活，规范组织生活的形式，每月检查并通报开展情况，评选每月的优秀支部，每学期表彰一次组织生活开展较好的团支部，并将此作为“五四”评优的硬指标。 
2.开展思想政治教育主题活动
对学生开展中国梦教育、民族团结教育、国情教育等，做到每月一次主题思想政治教育活动，引导和强化学生的社会责任感，增强历史使命感，弘扬民族精神。
（二）以“中国梦”为统领，团学工作亮点纷呈

1.校园文化活动出精品
以服务青年学生成长成才为原则，构建三大板块活动布局。第一板块是以“中国梦”为统领的理想信念主题教育板块，开展三月学两会精神、四月烈士墓扫墓、五月五四青年节系列活动、六月爱校活动、九月烈士纪念日活动、十月庆国庆、十一月悼念11.27烈士、十二月纪念12.9等活动；第二板块是文化艺术体育板块，开展好科技文化艺术节、社团文化节、十佳系列百颗星及各种展演和竞赛等活动，引导学生提高人文素养；第三板块是专业技能板块，通过开展“模拟营销大赛”、“英语文化月”、“摄影及征文大赛”、“股票模拟交易大赛”、“会计技能大赛”、“计算机应用技能大赛”等赛事检验和提升学生的理论与实践相结合的能力，培养学生创新精神、入职技能和信心。

今年我院学生参加重庆市大学生辩论赛，获得全市第三名的好成绩，学院也被评为优秀组织单位。

2.“理实一体化”育人出实效
一是志愿服务造福地方。2014年有注册志愿者近3000名，市民学校对接18个社区、学校，开展志愿服务2000多次，服务时长4500多小时；先后开展了 “阳光助残行动”、“大手拉小手，我们在行动”、“爱驻夕阳，关爱老人”等品牌活动。我院多名学生由于工作出色，已被重庆市志愿服务总队聘用。
二是实践育人出成果。第一，2014年我院共组建5支市级重点团队共计48人参加了“三下乡”活动，赴云南祥云县、重庆市綦江发改委统计局、重庆市大足区回龙镇、贵州铜仁市鹅岭镇、重庆市奉节县等地开展了教育关爱、美丽中国、政策宣讲、改革观察、文化艺术体育服务五大类活动。第二，组织开展带薪实习工作。根据市教委的统一部署和安排，我院带薪实习共计200个指标，共落实带薪实习岗位184个，到岗实习学生共184名；实习单位主要分布在主城区、合川区政府机关和重庆市国资委下属的企业。实习工作硕果累累，完成社会调研报告186篇；心得体会416篇。
