2014-2015学年第二学期
嘉定区学生团员发展方案

各中学、中职学校团组织：
团十七届三中全会对控制中学、中职学校团员规模提出具体要求，并纳入考核。团市委下发《关于进一步规范中学、中职学校发展团员工作的通知》，作出明确部署。根据团中央、团市委相关文件精神，考虑到我区学生团员发展工作现状，团区委决定建立学生团员发展情况上报备案制度，加强对学生团员发展工作的全流程管理。现就2014-2015学年第二学期的学生团员发展方案及有关报表的事宜通知如下：
一、调控规模
在考虑各学校已有团员基数的基础上，本区本学期初中阶段和高中（中职）阶段学生团员发展的总体控制目标为：初中毕业班团青比例不超过45%，高中阶段（含中等职业学校）毕业班团青比例不超过85%。
团市委通知明确指出，高中（中职）阶段毕业班团青比例的控制，原则上可在区范围内进行统筹；校本部在区域内的行业部门管理的高中（中职）学校的发展团员工作纳入区统筹。高中（中职）学校各年级（含毕业班）的团青比例进行统筹情况见表2-1。综合考虑义务教育均等化要求和初中阶段现有团员基数，本学期初中毕业班（九年级）团青比例的控制，以区为单位进行统筹见表2-1。各学校团组织根据团区委统筹方案填报《学生团员发展计划表》（表1-1），并留存备查。

二、确定团员证编号规则
根据团中央规定，团员证编号由团区委统一编排。团员证编号一律使用阿拉伯数字。
1-2位数表示教育系统代码22
3位数表示学校类型。1为高中，2为初中，3为中职
4-5位数表述学校序号
6-7位数表示入团年份。
8-10位数表示新发展团员顺序号
各学校团员编码见附件。

三、严格加盖团员证专用钢印
在同一批次团员证加盖钢印前，由少年部负责审核初中学校团组织提交的《发展团员名册》（表1-2），并签字确认；由学校部负责审核高中、中职学校团组织提交的《发展团员名册》（表1-2），并签字确认；该表须留存备查。

四、发展团员工作专项培训
根据团市委《关于进一步规范中学、中职学校发展团员工作的通知》，团区委少年部、学校部将分别对初中和高中（含中职）进行发展团员工作专项培训。根据“三年一大训，一年一小训”的常规做法，2015年暑假将进行为期两天的集中培训。培训内容包括：团前教育、团员标准、团员发展程序、团员档案等方面。
对全区中学、中职学校团员发展工作，团区委每学期检查一次，重点检查各校团员发展计划的制定和完成情况，团前教育、少先队推优情况，坚持标准、履行发展程序情况等。对不坚持标准、不履行程序、审核把关不严、无故超比例发展团员等违规问题，要及时进行查处和通报，并对责任人进行批评教育，情节严重的给予纪律处分。对违反规定吸收入团的，一律不予承认，切实维护发展团员工作的严肃性。

五、关于组织参与全市中学、中职学校团课比赛
为深入贯彻落实团中央、教育部《关于加强中学共青团工作的意见》（中青联发〔2011〕19号）、《关于加强中等职业学校共青团工作的意见》（中青联发〔2009〕35号）精神，认真落实《加强新形势下发展团员和团员管理工作的要求》，切实做好团前教育和团员经常性教育工作，提高团干部业务能力，团区委将组织全区中学、中职学校参加团市委开展的团课比赛。团课要求和比赛规则另附通知。各校团组织应发动广大教师、团干部广泛参与。要把比赛与日常团校培训、团课授课结合起来，提高团课质量；与首届全国中学中职团委书记岗位技能大赛的参赛准备结合起来，排摸优秀人选。

规范中学、中职学校团员发展工作是一项长期任务，相关的方案制定、报表填报将成为常态化要求。各学校团组织要按照从严治团的要求，高度重视，积极推进，抓好落实，确保信息真实、数据准确、报送及时。
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