
关于“天涯论坛政府非法征地逼签，停工作，难道还要引发第二次平度案”的回复

针对4月6日天涯论坛发表了“政府非法征地逼签，停工作，难道还要引发第二次平度案”的贴，根据实际情况，现回复如下：

首先感谢该同志对瑞昌铜岭铜矿考古遗址公园项目的关注。该项目自2012年3月启动以来，得到了社会各界人士的关心和支持，特别是征地拆迁工作得到了当地村民的大力支持和理解，到目前止，已有101户的村民自愿签订了房屋拆迁协议并拆除了房屋，只剩5户村民因个人要求过高，未达成一致意见，工作组正在积极按相关政策与拆迁户做思想工作，协商处理征地拆迁过程中的有关事宜，整个拆迁过程中从未进行强拆或逼拆。已拆迁的农户现都在安置区已建好并入住新房，绝大多数农户对该项目征地拆迁安置工作表示满意。

铜岭遗址公园项目推进指挥部与拆迁户签订房屋拆迁安置补偿协议的程序是：一是由房管、国土、财政、房屋评估公司四个部门确定房屋面积与质量，指挥部领导、镇、村、组负责人、包户队员、个人对过程和数据进行监督与核对；二是在房屋所有人对个人房屋面积、质量没有异议时，由镇政府代表指挥部与个人签订房屋拆迁安置补偿协议；三是房屋拆迁安置补偿协议需经拆迁组长签字、保户队员签字、个人签字加按手印确认后，盖镇政府公章方能生效，根本不存在贴中说的逼签行为。

铜岭国家双遗址公园项目手续齐全、合法合理。铜岭铜矿遗址已经国家文物局审批并列入国家“十二五”重大遗址保护规划纲要，铜岭国家矿山公园也已获国土资源部批复立项。项目有建设规划红线图、土地报批会议纪要和手续、项目建设合同书、拆迁资金专项账户等等都符合法定程序。

征地拆迁安置补偿方案是遵照瑞昌市人民政府办公室印发《铜岭遗址公园规划区内农民房屋拆迁补偿安置方案》（瑞府办发[2012]108号）文件执行。铜岭国家双遗址公园有上级部门批发的土地证，根本不存在非法征地的说法。

征地补偿标准是根据《江西省政府关于公布全省新征地统一年产值标准和片区综合地价的通知》（赣府字[2010]126号）文件精神，经2011年3月16日第54次市政府常务会议研究，同意对我市征地补偿标准予以调整。铜岭遗址公园项目推进指挥部遵照《征地补偿标准》（瑞府字[2011]11号）文件执行。

补偿安置方式：此次拆迁范围内的世居农民，按一户一宅原则进行集中安置（符合分户条件的可以分户安置，即年满18周岁男丁及纯女户），安置点实行统一规划、自行建设的模式。安置点选在原九冶总厂铁路以北生活区国有土地范围内，安置点面积为60余亩。安置面积每户占地面积为8米X13米，安置房实行“五个统一”，即：统一规划、统一设计、统一楼层（三层加坡顶）、统一墙面装饰、统一坡顶。安置点的土地无偿划拨，其配套和安置宅基地正负零由市政府统一配套，夏畈镇作为业主单位，由市投资公司承建，安置户只承担5000元整的一套安置建设费用。按规划建设的政府免收安置户自建房屋各项税、费。安置点内政府搞好区间道路硬化、供电、排水基础配套设施建设，安置户不支付上述的公共部分的配套设施建筑费用。公共活动场所和畜牧区在安置区内统一规划、设计，由安置户自行建设。原宅基地上的农户按房产部门测算农村房合理重置价实行货币补偿。

贴中提到“投资1.7亿”一事，此数据仅仅只能说明是近期的投资计划，其实际总投资远远超过1.7亿，该项目近期主要投入有：原九冶总厂职工整体搬迁安置约7000万元（含土地）、农户征地拆迁安置约3000万元（都是按相关政策补偿标准执行的）、修通高速公路至遗址专用公路约5000万元（已完成一期工程约投资2000万元），文物保护工程建设约2000万、博物馆工程约6000万元。还有多个项目如文物本体展示工程、环境整治工程、尾矿库治理工程等都有待于进一步安排资金。贴中提到的社保、安置区建设等相关问题，只要合法、合规、合理，我们都在解决或想法解决。

针对“停止工作”一事回复如下：遗址博物馆是由江西建工集团中标建设，2013年5月遗址博物馆奠基，施工员进驻施工现场。指挥部出自对拆迁户的照顾，建议建工集团优先聘请铜岭下村民为临时用工人员。因此，建工集团聘请了铜岭下村民吴菊莲为厨师，成为了建工集团的一名员工。然而，吴菊莲却以一处空老宅基地频繁阻碍建工集团施工，极不配合工作，建工集团、镇政府、包户工作队员向该村民多次解释了土地只有使用权没有所有权，未办理土地使用证的宅基地按照土地法要求没有使用权，至今该宅基地处博物馆的工程无法施工。同时，铜岭下拆迁居民对该同志房屋未签订协议还能在其公司务工非常不理解，大部分村民不满，。为此，建工集团根据施工进度的考虑，出自于安抚其他村民的想法，为了保证工程施工进度，作为集团成员之一，请该同志暂时不要上班，处理好空宅基地与房屋拆迁事项后再上班，根本不存在贴中说的个人通过权利阻止该同志上班，而是建工集团内部的处理结果。

“双遗址”公园的建设是瑞昌、九江乃至江西省千载难逢的发展机遇，具有十分重大的考古科研、爱国教育、经济、社会、文化和艺术发展价值，真切希望得到社会各界人士的大力关心和支持。


