关于《彭泽县城管乱罚违章》的回复


   根据我县创建省级文明、卫生县城领导小组办公室印发关于《彭泽县创建省级文明卫生县城调度会议纪要》的通知精神（彭城创办发[2012]22号），城管局要加大对人行道上乱停乱放车辆、乱摆摊、乱设点堆放杂物的整治，其中人行道、非机动车道乱停乱放由城管局管理，利用交警的信息平台加大整治力度。我局接合通知精神和工作实际，为进一步规范城区人行道和非机动车道的停车秩序，保障人行道的安全畅通和市政设施完好，创建整治、有序的市容市貌和道路交通环境，于2012年9月18日印发《关于加强城区人行道和非机动车道停车管理的通告》的通告，并在县电视台和县主要网站公布。
    网友名满天下反映在双虎家私地段办事，并将车停在主道路两侧的附路，被城管执法大队贴了罚单。经城管局专人调查核实，网友名满天下停车地点在非机动车道，属执法人员管理范围，无违规操作，系正常执法，事实清楚。

                                              彭泽县城市管理局
                                              2014年4月2日


附：《关于加强城区人行道和非机动车道停车管理的通知》
         

关于加强城区人行道和非机动车道停车管理的通告
为进一步规范城区人行道和非机动车道的停车秩序，保障人行道的安全畅通和市政设施完好，创建整洁、有序的市容市貌和道路交通环境，提升彭泽城区文明创建水平，根据有关法律法规的规定，结合我县实际情况，现就规范人行道和非机动车道车辆停放的有关事项通告如下：
    一、本通告所指的“车辆”是指在本县城区内行驶的机动车、非机动车和允许进入特定路段的残疾人专用摩托车。车辆在本县城区内停放，必须遵守《中国人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规的规定。
    二、机动车应当在指定或批准设置的停车场或停车泊位停放；摩托车、非机动车应当在人行道上施划的或指定的停车区域内有序停放。
    三、县城城区道路两侧沿街单位、商户车辆，一律进入自有院落、停车泊位或停车场停放。确需在人行道或门前空地设置临时停车泊位的单位和商户，应向县城市管理局提出申请，由县城市管理局审核报县政府批准后统一施划停车泊位。任何单位或个人不得擅自施划停车泊位或设置停车场。
    四、凡在人行道和非机动车道上施划停车泊位以外的路段停放的机动车辆，机动车驾驶人在现场的，予以口头警告，令其立即驶离；机动车驾驶人不在现场或虽在现场但拒绝立即驶离的，将依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十三条予以处罚，如妨碍车辆或他人通行的，将该机动车拖移至不妨碍交通的地点或指定的地点停放。
    五、对人行道和非机动车道上违法违规停放的车辆，由县城市管理局进行摄像取证，贴处罚告知单，同时，锁定轮胎。违停车辆驾驶人及时持处罚告知单到县城市管理局指定地点接受处理。对拒绝接受处罚，围攻漫骂，甚至殴打执法人员执行公务的，提请公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚条例》给予相应的治安处罚，情节严重的将依法追究刑事责任。
    六、未经批准占用城市人行道和非机动车道设置临时停车场或施划停车泊位的单位或个人，责令限期清除，逾期未清除的，由县城市管理局予以取缔。
    七、本通告自二0一二年十月十日起施行。
 
   特此通告
 
                                        彭泽县城市管理局 
                                     二0一二年九月十八日

