关于九江论坛网友发贴《举报公租房交钥匙后大量空置，房产局不作为》的调查再回复

尊敬的网友：

您所反映的公租房空置问题，一直是群众高度关注的问题，也是各级领导高度重视的工作，市保障房管理局也一直在大力抓好这项工作。

一、扩大宣传，教育住户积极入住。在公租房交房过程中，我们高度重视入住前的教育工作，通过发放《入住须知》、张贴《公租房使用规定》等公租房管理政策，以及入住前通过我局工作人员与住户“一对一”的教育，使公租房使用管理规定，特别是不得空置的规定深入人心，住户通过了解政策，提高了入住的积极性。
二、动态管理，强化入住情况检查。我们将公租房空置情况纳入经常性的动态管理内容之一，与物业公司一起对住户入住情况进行定期或不定期检查。在此基础上，我们还每年开展一次动态管理集中检查活动，对住户家庭进行逐个排查，通过入户调查、检查电表水表、查看防盗门使用等多种方式对公租房是否存在空置情况调查。今年8月，我们对所有已交付的3000多户公租房住户进行了逐个检查，针对空置房屋下发了300多户整改通知书，并对违反公租房管理规定且拒不整改的，按照有关规定或者合同约定进行了收回。
三、举报必查，针对空置房屋住户进行整改。住房问题是重要的民生问题，大家比较关注，我们也欢迎群众对公租房使用违规问题进行举报，做到举报必查，有错必纠。我们建立了《公租房群众来信来访登记册》，对群众所反映的问题进行了登记造册，并把解决此问题纳入了局党支部开展的党的群众教育路线实践活动之中，解决了大家所反映的公租房空置、经营、修缮等10多个切身利益问题。
人们常说，“没有最好，只有更好”。我们的公租房入住率虽然在省内排列前列，但我们所做的还与群众的要求有差距，正如您在网上反映的问题，确实是依然存在的现象。我们对怡和苑7栋4单元604室房屋承租人何某使用公租房情况进行了跟踪调查。据了解，何某子女在长虹小学读书，前期租住于附近，并与房东签定了一年的租赁合同。由于合同尚未到期，在您反映情况前何某还住在长虹小学附近，未搬进怡和苑公租房居住。对此，我局依照相关规定进行了如下处理：

一、要求何某立即搬进公租房居住。接到你在网上反映的情况后，我们立即联系到了何某，根据公租房不得空置的相关规定，我们要求何某在三天内搬进公租房内居住。据物业服务人员的调查，目前何某已经入住公租房。二、对何某进行了公租房不良使用情况记录。何某违规发布公租房出租信息，已经违反了公租房管理相关文件精神，但因为尚未形成事实，我们对何某进行了批评教育，并进行了不良使用情况记录，今后一旦发现何某把公租房出租给他人使用，立即按规定取消租住资格。
与此同时，我们决定以此为契机，向更好的方向努力，改进工作。下一步，我们还将加大公租房管理工作人力、物力的投入，具体从以下三个方面抓好落实：
一是积极发挥公租房管理站的作用。目前，我市怡居苑、怡和苑公租房小区都建立了公租房管理站，由我局派出工作人员驻站办公，对公租房小区进行管理。下半年，我们将建立公租房管理站工作制度，制定绩效考核目标，提高工作人员积极性，把房屋入住率纳入其业绩考核主要指标之一。
二是充分借助物业企业力量。在选聘物业企业初，我们就在合同中明确了物业企业配合我局开展动态管理的义务。上个月，我们与物业公司召开了联席会议，细化了公租房房屋管理合作内容，下个月开始实施增强公租房入住率联动工作方案。
三是高度重视第三方力量的监督。公租房管理工作除了我们上级机关和纪委部门管理监督外，还受到了媒体聚集、网友等第三方的关注，第三方的监督覆盖面更广、范围更大、时效性更强，我们非常重视第三方非官方的监督，我们针对第三方反映的问题将建立台帐，梳理管理中存在的重点、难点问题，然后进行解剖麻雀、总结经验，有针对性地开展提高入住率的管理工作。
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