关于做好2011年上海市未成年人暑期工作的通知

（讨论稿）

各区县文明办、教育局、青保办、团委、少工委、妇联，各有关委、局、控股集团（公司）：

为深入贯彻党的十七大精神，进一步落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，以社会主义核心价值观教育为引领，以纪念建党九十周年为契机，以推进“两纲”为抓手，广泛发动未成年人在暑期中积极参与各类实践体验活动，激发未成年人爱党、爱国的情怀，树立远大理想，过一个“安全、健康、快乐、有益”的暑期。现将有关事项通知如下： 
一、主题

追随红色足迹，共享快乐假期
二、工作重点

结合庆祝建党90周年系列宣传教育活动，整合各类社会教育资源，进一步深化落实民族精神教育和生命教育,开展未成年人喜闻乐见、丰富多彩的实践体验活动，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律。
（一）重温红色经典，培养广大未成年人爱党、爱国、爱人民的高尚情怀。
积极推进“红色旗帜·时代风采”庆祝建党90周年系列宣传教育活动，以“红色英烈”、“红色寻根”、“红色传情”、“红色记忆”、“红色一课”、“红色情怀”、“红色经典”等七大系列主题教育活动和形势政策教育为重点，精心设计活动内容，认真组织实施，激发中小学生的参与热情，引导中小学生通过咏唱红色歌曲、颂读红色经典、讲述红色故事、展演红色艺术、观摩红色影视、践行红色之旅等途径和形式，培养未成年人对党的思想认同、政治认同和情感认同，坚定永远跟党走中国特色社会主义道路的信心和决心。
（二）深入实践体验，促进广大未成年人身心全面发展。
要充分利用各级各类爱国主义教育基地、科普教育基地、艺术教育基地、各区县青少年活动中心等未成年人校外活动机构和场所，通过小课题研究、小论文撰写、小发明创造等多种形式，引导广大未成年人积极参与各类实践活动，愉快学习，开心体验。
要充分利用各区县社区学院、街道社区学校、社区文化活动中心和居村委办学点的社区教育三级办学网络开展实践活动，设计具有时代气息和创造活力的特色活动，开展德育、科技、艺术、体育、健康等方面的社区探究性实践活动，帮助未成年人了解世情、国情、社情、民情，引导学生走出家庭、走向社会，提高未成年人实践能力和创新意识，培养综合素养。
要继续做好学校各类活动设施、场馆在暑期、双休日向社区未成年人开放的工作，继续推进“阳光星期六”等体育活动，通过体育游戏、体育大联赛等活动，引导未成年人坚持每天锻炼一小时，强身健体，健康成长。
（三）开展爱心志愿服务，培养中小学生主动担当、乐于奉献的精神。
要引导未成年人从身边的小事做起，树立关心他人、服务他人的意识。要组织丰富多彩的志愿服务活动，如小公民保洁队志愿行动、环保进社区等公益活动，使未成年人在服务他人、奉献他人的过程中体会助人为乐的快乐和幸福，培养服务祖国、服务社会、服务人民的社会责任感。
要指导未成年人为身边生活有困难的人奉献爱心，在力所能及的范围内，通过“手拉手”互助活动，积极帮助社区内孤寡老人、残疾人、进城务工人员同住子女、地震灾区少年儿童、新疆以及偏远地区乡村孩子等困难人群，培养未成年人敬老爱老、合作互助的精神。

要倡导未成年人家庭共同关心孩子暑期生活，要让孩子参加力所能及的家务劳动，体验父母的艰辛，学会承担家庭责任，学会感恩。要提倡家长带领未成年人走出家门，积极参加区县、街道（社区）、学校开展的各类亲子活动，增长孩子的见识，培养孩子的创新精神和实践能力。

三、工作要求

1.高度重视，认真实施，形成齐抓共管的工作机制。
要充分发挥市、区县青少年学生校外活动联席会议的作用，统筹安排、综合协调，加强暑期工作指导。各成员单位要充分利用自身的资源优势,开放各类活动场所，精心设计并不断开发活动项目，创新活动载体，增强活动实效。同时要促进交流，加强配合，形成育人网络全覆盖，共同做好未成年人的暑期工作。

2.严格管理，体现公益，形成区域内资源共享、优势互补的运行机制。
各区县、街道（社区）、乡镇要整合区域内资源，进一步推进各类公益性活动设施向未成年人免费开放的力度，完善配套服务体系，建立服务公示制度，为未成年人参加暑期活动搭建平台。
社区学校、社区文化活动中心要发挥阵地优势，开设晚托班、暑托班等公益性项目，解决家长后顾之忧。
中小学校要进一步完善教育资源向社区未成年人免费开放的制度，向社区公示开放的活动场所、设施、项目、时间等工作，为未成年人提供就近参加各类暑期活动的便利。
各区县少年宫、少科站、青少年活动中心等校外教育机构要针对未成年人的身心特点，组织策划和广泛开展经常性、大众化、参与面广、实践性强的活动，吸引未成年人积极参与暑期活动。
3.监管督查，确保安全，营造未成年人健康发展的社会环境。
要以生命教育、生存教育、生活教育为主线，通过多种形式对未成年人开展预防溺水、防灾、防火、治安防卫等训练和教育，帮助未成年人提高安全意识、自我保护意识和相应的能力。要对未成年人开展文明上网教育，培养良好的上网习惯，自觉抵制和远离网络有害内容的侵蚀。

社区街道要做好在江（河）边、水塘边等危险地点设立安全警示牌的工作，不断完善中小学生伤害事故的报告制度和处理机制，保护未成年人的生命安全。要加大社会治安综合防范机制的力度，重点加强网吧、电子游戏机房、营业性舞厅、卡拉OK 厅的治安管理，严格查处网吧、舞厅游戏机房接纳未成年人的违法经营行为。
各区县未成年人假期办公室要加强督查，指导相关单位做好未成年人暑期工作。要及时总结暑期工作，精心培育暑期优秀活动项目。对优秀活动项目将加大宣传和推广力度，不断提高暑期工作水平，营造全社会共同关心未成年人健康发展的良好社会环境。
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