
关于做好2013卷《福建精神文明建设年鉴》

稿件撰写报送工作的通知

各设区市委文明办，平潭综合实验区党工委办公室，省文明委各成员单位，省创建文明行业各参赛行业省直主管部门：

根据省文明委2013年工作安排，《福建省精神文明建设年鉴》编委会即日起将着手组织编辑2013卷《年鉴》。为进一步加强和改进《年鉴》的编辑出版工作，切实提高《年鉴》的质量和时效，现就2013卷《年鉴》稿件的组织、撰写和报送工作通知如下。
1、 切实重视

几年来，《福建省精神文明建设年鉴》编撰工作得到了各地各部门的大力支持，但也存在个别单位认识不足、责任不明、时间拖拉、供稿不全等问题。各地各部门一定要本着对历史和未来高度负责、对本地本部门精神文明建设高度负责的态度，把《年鉴》稿件的组织、撰写和报送工作作为一项重要工作提上议事日程，切实抓紧抓好。
二、稿件内容

2013卷《年鉴》收录内容从2012年1月1日起至12月31日止。全卷体例按领导讲话、重要文件、概况综述、特色活动、先进个人、探索文录、表彰名单、组织机构和宣传彩页分为九大类。其中领导讲话、重要文件、先进个人、表彰名单这四类稿件，由省委文明办相关处室负责提供。需各地、各部门撰写和收集的稿件有：概况综述、特色活动、探索文录、组织机构、宣传彩页五类。

概况综述 稿件应反映各地、各部门精神文明建设年度总体情况。内容要着力反映精神文明建设的概貌、特点，对业务的服务和推动。不要写成业务工作总结，也不要写成体会文章和议论文章。字数控制在3000—5000字之间。

特色活动 稿件应体现创新创造，选择有本地、本部门特色的“自选动作”活动或成效特别显著的群众性精神文明创建活动来写。该活动原则上应是本级组织的全省性、全市性或全行业的活动，不要只是机关内部的活动或上级布置的“规定动作”活动，字数一般在2000字左右。每个特色活动的稿件后附部署开展这项活动的通知原件。

探索文录 稿件必须选自当年市级以上报刊发表的文章或正式出版的书籍，每篇文章都必须注明作者单位、职务（职称）、原文出处。内容必须是探索精神文明建设、深层次问题或总结群众性精神文明创建活动中有特色经验体会的理论文章或调研报告。

组织机构 稿件要反映各市、各部门2012年度文明委、文明办机构设置情况，组织机构的人员名单后要注明当时职务。有变动的要注明任期至何时止，从何时起换为何人；没变化的也要提供该年名单，不得空缺。

宣传彩页 各地各部门要广泛征集，各设区市及省直相关部门需选送10幅以上。彩照内容重在反映群众参加精神文明建设活动的实况场面，包括展示本地、本部门先进人物和文明单位风采。基本不采用领导视察、班子合影、开会会场等静态场面。提供的照片要注意颜色饱和、画面清晰；没有原照的，也可用印刷精致的画册替代。照片均须附文字说明，注明时间、地点、内容和供稿单位。

三、具体要求

1、各设区市委文明办、各部门应尽快确定一名负责2013卷《年鉴》本地、本部门组稿、撰稿工作的人员，并将姓名、职务、手机号于3月22日前电告省委文明办综合处（联系人：游立华，电话：87270686，传真：87838692，手机：13514064650）。
2、各设区市委文明办、各部门应督促负责组稿、撰稿工作人员在4月底前做好前述五类稿件的征集和撰写工作。所有稿件都必须备有纸质版和电子版各一套，每篇文章文尾都必须注明供稿单位和撰稿人（摄影者）姓名，且须经分管领导阅签。纸质版稿件邮寄或交换至省委文明办综合处游立华（邮编：350003）；电子版请发邮箱jswmnj2013@126.com。省委文明办将于今年5月前通报各地各部门报送稿件情况，并于明年初对几年来各地各部门完成省《年鉴》工作情况进行一次总结表彰。

附：《上报年鉴稿件的省直有关单位名单》

中共福建省委文明办

2013年3月22日

附：

须上报《年鉴》稿件的省直有关单位名单

省委办公厅、省人大常委会办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅、省纪委、省委组织部、福建日报报业集团、省委宣传部、省委统战部、省综治办、省委编办、省法院、省检察院、省直机关工委、省委文明办、省发展改革委、省教育厅、省公安厅、省财政厅、省公务员局、省卫生厅、省民政厅、省司法厅、省住房和城乡建设厅、省文化厅、省人口计生委、省环保厅、省人力资源和社会保障厅、省交通运输厅、省农业厅、省广播电视局、省新闻出版局、省旅游局、省体育局、省工商局、省国税局、省地税局、省气象局、海峡发行集团、省社科院、省总工会、团省委、省妇联、省科协、省社科联、省文联、省残联、省关工委、省外经贸厅（口岸办）、烟草公司、南昌铁路局福州办事处、邮政公司、电信公司、移动公司、联通公司、电力公司、供销社、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、兴业银行、人民保险公司、人寿保险公司 



