高贵的出身不是一种德行

—关于冯海涛的创业经历
冯海涛，男，安徽宿州人，1985年出生，2009年毕业于福建师范大学公共管理学院，在校期间曾任班长，创业协会会长，校学生会市场部部长，校勤工助学服务中心主任，校学生会副主席等学生干部职务，2007年被师大BBS评为师大在校大学生“十大创业人物之首”2008年受邀录制东南卫视“欢乐校园行，我能创未来”栏目专访嘉宾，2009年3月30日被中国青年报创业版专题报道“大学四年校园代理，毕业前攒下二十多万”
   实践是检验兴趣最有效的方法。2005年9月从安徽的乡村老家不远千里来到了福州，刚下火车的第一顿晚饭水饺，5块钱一碗对比当时我家只需1块钱就能吃上一大碗的水饺晚餐让我惊讶消费水平太高甚至让我瞬间产生了对未来生活的畏惧，未来的四年，我的家庭会为我的大学负担起沉重的担子。突然05年12月的一天，我的同班同学，老乡，也是我太太的她问我“海涛，一个学长在招人兼职，帮他卖联通卡，一张能赚五块钱，你做不做？”一听到这个消息，我感觉很新鲜，也很有欣喜，在此之前我从没想过大学可以赚钱的，于是我就欣然答应了。在之后的日子里，我一步一步，日复一日地进行着我的大学兼职生涯，我总是能够挤出大量的课余时间开展社会实践，当然这些当时同学们留在操场上的时间我几乎全留在了创业的路上。做校园兼职的同学中，我是最能坚持和吃苦耐劳的人之一，不管是烈日炎炎还是刮风下雨，我总是会一如既往的上门推销或摆地摊，虽然每次都是在摆地摊，但是我每次都会认真总结销售经验，争取一次比一次效果更好。校园兼职的路上，我从未停歇过，一路上做了各种尝试，从卖手机卡，到卖报纸，到卖服装鞋子，到卖水果、、、、、、甚至是租冰箱卖冷饮，煮茶叶蛋卖等等，从只是兼职赚钱的心理到深入思考自己大学职业生涯规划，当经过岁月的洗礼和兴趣的检验，我的理想与现实实现了统一，就是我要自主创业将来成为一位企业家，一位有着人格品质的企业家。
成功只属于有准备的人。有了创业的规划以后，方向更清晰了，创业的劲头就更足了，于是我经常会问自己我缺少哪些创业素质，哪方面的素质差就训练哪一方的能力，比如当我意识到自己太容易害羞时，我就给自己定任务去上门推销，去接收别人的冷漠和拒绝的考验，以锻炼自己的心理，时间久了，就能放得下了，后来每次放学我都会以最快的速度冲到人群最前面，一手提桌子一手提板凳，开始我的“叫卖”工作，甚至自己老师经过，我也依然能够做到平静，微笑地对待。校园创业锻炼了我的心智，提高了我的为人处事能力，不仅为我毕业后自主创业积累了一定的资金，更是我创业储备了最难能可贵的创业品质—吃苦耐劳，思辨创新，团队协作力，市场洞察力，风险承担力，投资魄力等。在校期间我积极学习营销、管理等方面的图书，及其关注企业家进校园的名家讲堂，毕业后积极参与社会各类就业创业培训课程，尤其是在YBC 福州办接受了系统的创业培训，让我在创业的道路了多了更多老师和同伴的支持。
从自己熟练的领域开始创业，不做冲动的创业者。无心插柳柳成荫，一个热心帮助圆了我的创业梦。毕业的创业项目缘起于大二的一段兼职缘分，大二开始我在北京启航教育集团福州分校，一家从事硕士研究生入学考试考前辅导的培训学校兼职，正值该机构业务困难期，受学长委托帮忙招生，担任师大招生代理，09年毕业时我以优异的兼职成绩赢得了行业的关注，一家同行的总部董事长邀请我到他们公司就业，这时北京启航教育集团更是对待我这么一位自己体系培养的年青人更是毫不吝啬，直接给我提供了持有一半福州分校股份的创业机会，因此09—11年，我便出任北京启航教育集团福州分校的校长。2011年公司业务及股份调整，我购买了北京启航教育集团福州分校另外一半的股份，开始全资经营，注册成立学昊教育，并注册商标。2011年开启全面了我的创业道路，从最初的选址，装修，披星戴月开展业务到现在公司全职员工60余人，年营业额突破一千万，业务范围涉及考研辅导，考公务员辅导，大学生职业规划，中小学辅导等培训业务，学昊人（xuehaoren）正在用品质经营事业，用灵魂成就梦想。
