关于在全县青少年中深入开展向肖毅同志学习活动的
实施方案

肖毅，男，汉族，福建省将乐县人，1985年10月出生， 2007年7月毕业于福建省警察学院治安管理专业，大专学历，2011年11月考入沙县公安局，安排在大洛镇派出所工作。作为一名积极要求上进的共青团员，他于2012年10月递交了入党申请书。
“我年轻，我不累”，这是民警肖毅留给同事的最后一句话。3月12日15时许，肖毅因连续工作25天未休息，过度疲劳诱发心源性疾病，牺牲在工作岗位上，年仅27岁。
入警以来，肖毅担任3个自然村责任区民警并兼任所行政内勤，无论是调处矛盾纠纷，还是侦查破案、巡逻防范，他总是积极主动，从来没有叫过苦、喊过累、怕过危险。出警时徒手夺刀避免血案，处理交通事故中营救伤员助其脱险，夜间巡逻时救助迷路老人帮其脱困，他总冲在前方；入户排查外来务工人员，上街宣传法律法规知识，细致开展征兵政审工作，上门为精神病老人办理二代身份证，平凡岗位他用兢兢业业镌刻人生。在他身上，有着一种案子不破不罢休的坚强毅力，更有着一股任务不完不收手的执着精神。县局刑侦、治安、国保等部门均有意调用他，大洛镇党委、政府授予他“综治先进个人”荣誉称号。

今年春节，为了让老民警回家团圆，肖毅主动请求留在所里值班备勤。春节过后，从2月16日至牺牲当日，他连续工作25天没有休息。牺牲前三天，他只睡了不到10个小时。这是肖毅人生最后三天的生命轨迹：3月10日凌晨2点，他挂包的宝山村竹笋加工厂发生火灾，接警后，他立即赶往现场组织扑救，直到早上6点才返回派出所，紧接着，他又与刑侦、消防入户调查火因，直到第二天凌晨3点多才休息；3月11日是镇圩日，肖毅依旧起早与同事上街开展交通安全宣传和整治工作，现场纠违60余起，下午再次到宝山村处理火灾善后工作，晚上又与同事开展夜间巡逻直到凌晨；3月12日上午10点多，村民余长忠报警称家中木头被盗，肖毅与同事兰斌斌立即赶往四公里外的高坑洋村案发地了解案情，与受害者约好下午1点在派出所做笔录，随后两民警赶回所里，调取发案地附近的视频监控资料看至12点多，12点30分，在所内食堂吃完午饭后，疲惫至极的肖毅在同事兰斌斌的再三劝说下才答应去休息，休息前反复交代同事受害者到了要叫他，12时58分，受害者来到派出所，兰斌斌打电话给肖毅一直无人接听，上楼寻找却只见当时的肖毅已不省人事，经送医全力抢救仍无法挽回年轻的生命。牺牲时，肖毅仍然警服严整，执法记录仪还戴在制服口袋。

为宣传肖毅同志的先进事迹，激发全县青少年热爱祖国、热爱家乡、奋献社会的情怀，激励大家坚定信心、振奋精神、奋发有为、实现价值，共青团沙县委员会号召全县广大青少年向肖毅同志学习，特制定此学习活动实施方案。
一、目的意义

肖毅同志是新时期青年工作者的优秀代表。他作为一名将乐人，在沙工作，以沙为家，是热爱第二家乡、奉献第二家乡的典范；他爱岗敬业，克己奉公，勇于担当，是新时期社会主义事业建设者的标兵；他吃苦耐劳，心系群众，甘于奉献，是新世纪青年高尚品德的表率。肖毅同志的一生是积极向上、爱岗敬业、奉献不止的一生，是广大青少年学习的楷模。在全县青少年中深入开展向肖毅同志学习活动，是落实县委和上级团委决定的政治要求，是引导广大青少年践行社会主义核心价值观的鲜活载体。全县各级团组织、团干部和广大团员青年要以肖毅同志为榜样，坚定信念、服务群众、立足本职，创先争优，为我县“闽中发展的核心区域与中心城市”建设目标早日实现发挥生力军作用。

二、主要内容
（一）学习肖毅热爱家乡、奉献社会的朴素情怀。
各学校少先队、团组织要通过召开主题班会、学习交流会，及开展“雏鹰争章”活动、增强团员意识教育等方式，宣传肖毅生前事迹，鼓励青少年学生学习肖毅精神，努力学习、增长知识和才干，培养热爱家乡、勤学向上、为乡争光的朴素情感。各乡（镇、街道）团组织、县直机关与企事业单位团组织、省市属驻沙单位团组织要通过召开座谈会、学习培训会等方式，组织广大团员青年观看“肖毅同志生平专题宣传片”，激励沙县青年尤其是在沙工作的外地青年群体，勤勉工作，热爱家乡、“第二家乡”，积极投身家乡建设，树立正确的事业观、人生观和价值观。
（二）学习肖毅爱岗敬业、勇于担当的时代精神。
各基层团组织要引导各类青年群体，创先争优，广泛开展岗位建功活动，立足岗位创造业绩。企业青年以创建青年文明号、争当青年岗位能手、开展职业技能竞赛活动为载体，机关青年以服务软环境活动为抓手，学习肖毅同志立足本职、爱岗敬业，在平凡的岗位上创造不平凡的业绩。激励沙县新一代青年努力改变当今社会对80后、90后群体“自私、中庸、衰败”的整体印象。
（三）学习肖毅吃苦耐劳、甘于奉献的高尚情操。
各基层团组织要引导各类青少年群体，继续深入做好希望工程工作和志愿服务工作，巩固和深化活动的品牌效应，培养青少年团结互助、友爱奉献精神。通过开展希望工程捐资助学、扶贫帮困、专项救灾等活动，以及共青团关爱农民工子女志愿服务行动等举措，学习肖毅同志吃苦耐劳、扶危济困，帮助他人，快乐自己。激励沙县新一代青年重新审视自我、重塑自我，共同打造“我年轻，我能行”的社会形象。
三、推进步骤

（一）学习宣传阶段（从现在起至2013年3月27日）
下发学习活动实施方案，统一思想，明确任务，把各团组织、团干部和广大团员青年的思想认识统一到县委和上级团委的重大部署上来。刻录“肖毅同志生平专题宣传片”发至各基层团组织，组织广大团员青年观看，在熟悉掌握肖毅同志先进事迹和精神实质的基础上，采取各种措施深入、广泛、持久宣传。
（二）广泛讨论阶段（2013年3月27日至4月3日）
借助团刊《虬城青年》、团干QQ群、共青团微博、网络论坛等媒体，设置一些正面话题引导青少年参与讨论，激发并传递正能量。如：“我年轻，我能行”、“我们不是垮了的一代”、“青春奉献第二故乡”，等等。由此营造良好氛围，不断把学习活动引向深入。
（三）塑造形象阶段（2013年4月3日至5月3日）
结合清明节、五四青年节等节日，为肖毅同志组织网络祭奠，开展职业技能竞赛，以“当代青年应如何结合岗位实际实现自身价值”为主题举办青年演讲赛。通过各类活动载体展示沙县新青年一代提升自我、证明自我的信心和决心，塑造沙县新一代青年“我年轻，我能行”的社会形象。
（四）挖掘提升阶段（2013年4月3日至5月3日）
学习先进的根本目的在于带动先进。党的十八大提到“中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗”，对青年寄予厚望。此次学习活动最后将通过一个“肖毅”挖掘出各行各业中尚在默默奉献的“肖毅们”，由“肖毅们”示范带动身边的青年共同成长进步，使广大青少年学有目标、赶有方向，从而推动学习典型的活动走向常态化、机制化，为沙县实现新的跨越发展增添源源不竭的蓬勃力量。
四、工作要求

（一）高度重视，精心组织。各基层团组织要充分认识开展向肖毅同志学习活动的重要意义，要把学习活动与弘扬民族精神和时代精神结合起来，与团组织开展创先争优活动结合起来，把这项活动作为我县引导青年工作行之有效的载体，加强对活动的组织领导。要制定切实可行的工作方案，分解任务，周密安排，精心部署，确保学习活动落到实处，取得实效。

（二）加强宣传，营造氛围。各基层团组织要充分整合团内媒体资源和宣传手段，开辟专版专栏，广泛宣传肖毅同志的先进事迹，使肖毅的事迹进校园、进企业、进农村、进社区、进机关，在全团掀起学习宣传肖毅同志的热潮，营造出崇尚先进、学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围。要善于运用身边的典型来教育引导青少年，让他们感觉典型可亲可敬、可信可学。

（三）结合实际，突出特色。各基层团组织要从本地、本单位实际出发，创造性开展学习活动，发挥组织优势，调动团干部和广大团员青年的积极性，使学习活动成为广大青少年的自觉行动。要结合不同青少年群体的特点，采取主题团日、队日、班会、演讲、征文、报告会、诗歌朗诵、志愿服务等丰富多彩、喜闻乐见的方式，组织广大青少年认真学习，深入讨论，努力实践，自觉践行社会主义核心价值体系，培养良好的道德品质，以自己的实际行动，为我县实现新的跨越发展作出新贡献。

全县各基层团组织要及时对本地、本单位开展学习活动的图文信息上报团县委，团县委将筛选编录进《虬城青年》刊物中，以此作为各基层团组织、团干评先评优的依据之一。
共青团沙县委员会
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