关于在全国中学生中深入开展

“与人生对话——我的中国梦”
主题教育实践活动的通知

各省级团委学校部：

自2013年在全国中学生中广泛开展“与人生对话——我的中国梦”主题教育实践活动以来，各地按照统一部署，结合当地实际，开展了形式多样的活动，取得了较好成效。为进一步贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，2014年拟在全国中学生中继续深入开展“与人生对话——我的中国梦”主题教育实践活动，并在未来网中学共青团频道（http://zxgqt.k618.cn/）开设网络展示平台。现将有关事宜通知如下。
一、总体思路
以“与人生对话——我的中国梦”为主题，以“三观”、“三爱”教育为重点，广泛深入扎实地开展形式多样、中学生喜闻乐见的宣传教育和实践活动，培育和践行社会主义核心价值观，引导广大中学生深刻理解中国梦的精神内涵，认识中国梦与个人梦的关系，自觉把个人发展融入到实现中国梦的伟大进程中，树立和坚定在中国特色社会主义道路上实现中国梦的理想信念。
二、2014年重点活动安排
1.“与人生对话——我的中国梦”主题团日活动
2014年是“五四”运动95周年、新中国成立65周年、中日甲午海战120周年，要在五四、十一等时间节点前后，重点围绕当代中学生为什么要树立正确的人生观、怎样树立正确的人生观、树立一个怎样的人生观，什么是广大中学生的“中国梦”、如何为实现伟大的“中国梦”而奋斗、什么是社会主义核心价值观、如何培育社会主义核心价值观等，在中学生中开展交流讨论、参观考察、演讲比赛、诗歌朗诵、故事讲述等形式的团日活动，引导广大中学生思考人生，认识自我，树立梦想。
全国各中学团支部要每学期普遍开展1次主题团日活动。各中学团委可将团日活动的相关内容（文字、图片等）上传到未来网中学共青团频道进行展示。县以上团的领导班子成员要到中学参加主题团日活动。
2.“与人生对话——我的中国梦”实践寻访活动
暑假期间，围绕“与人生对话——我的中国梦”这一主题，组织学生开展社会实践和梦想寻访活动。让学生在实践寻访活动中走向社会、接触社会、了解社会，接受“爱劳动”教育，感受我国经济社会发展取得的巨大成就，树立“劳动创造财富，奋斗成就人生”的价值观念，理解“我的梦”与“中国梦”的关系，在实践中培育和践行社会主义核心价值。
团中央、各省级、地市级团委分别组建若干支中学生骨干实践寻访团开展示范性活动，各中学团委广泛组织中学生开展暑期实践寻访活动。各级团组织可将实践寻访活动的相关内容（文字、图片等）上传到未来网中学共青团频道进行展示。
3.“与人生对话——奋斗的青春最美丽”分享会

以“五四”、“六一”、“七一”、“十一”等节庆日为契机，邀请道德楷模、致富能手、技能人才、创业典型、优秀校友、学生家长和社会知名人士等围绕成才励志等内容，与中学生面对面互动交流，畅谈奋斗历程，分享奋斗故事，引导中学生增强奋斗精神，树立奋斗成就人生的价值观念。
团中央联合新东方教育科技集团在全国重点组织10场分享会，各省级、地市级和有条件的县级团委分别重点组织5场分享会，各中学团委每学期至少组织1场分享会。未来网中学共青团频道开辟“奋斗的青春最美丽线上分享会”页面，展示各级团组织举办的精品分享会。
    4.“与人生对话——我的中国梦”成人主题教育活动
重点推进和深化中学生成人主题教育活动。在初中阶段，以14岁集体生日活动为起点，广泛开展主题为“告别金色童年，唱响青春梦想”的迈入青春门教育活动；在高中阶段，以18岁成人宣誓活动为标志，广泛开展主题为“树立远大志向，担当社会责任”的走好成人路教育活动。
团中央拟联合电视媒体举办“十八而志·梦想起航——纪念五四运动95周年”成人礼专题节目，各省级、地市级和有条件的县级团委可分别联合本地相关部门和电视台组织1场示范性成人主题教育活动，各中学团委普遍开展成人主题教育活动。各级团组织可将成人主题教育活动的相关内容（文字、图片等）上传到未来网中学共青团频道进行展示。
三、工作要求
1. 各级团组织要充分认识“与人生对话——我的中国梦”主题教育实践活动的重要意义，结合各地实际，围绕主题深入挖掘活动内涵，注重将该活动与全团一些品牌工作相结合，扩大活动的社会影响和品牌效应。加大宣传力度，充分运用网络、微博、微信等新媒体技术和报刊、电视等多种途径，对活动进行报道，尤其要通过中学共青团工作微博群对相关活动进行宣传，营造良好的社会氛围。
    2. “与人生对话——我的中国梦”主题教育实践活动的组织开展情况是全团学校战线2014年度工作考核的重要指标之一，请各省级团委学校部及时掌握本地区活动进度统筹安排。 
团中央学校部联系人：朱昊炜 
联系电话：010-85212088 
电子邮箱：zhongxuechu@126.com
未来网联系人：关国相
联系电话：010-57380530 
电子邮箱：179938279@qq.com
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