学生教育处 校团委
关于开展“青春与梦想同在”主题宣传系列活动的通知

校团委、学生会各部门，各学院团学联、团总支，各基层班级团支部：

为深入学习宣传贯彻党的十八大精神，庆祝中国共产主义青年团建团91周年暨“五·四”运动94周年，进一步继承和发扬“五四”的光荣传统，引导广大团员青年为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而发奋学习、不懈奋斗，经学生处、校团委研究决定，在全校上下开展“青春与梦想同在”主题宣传系列活动。现将有关事项通知如下。

一、活动主题：

“青春与梦想同在·青春与理想同行”
二、活动时间：

2012年4月至5月

三、活动内容：

（一）开展以“我们的中国梦”为主题的学生思想教育活动。各级团学组织要认真学习贯彻习近平总书记关于中国梦一系列重要讲话和4月8日召开的深化中国梦宣传教育座谈会精神，以“五·四”运动九十四周年为契机，开展以“弘扬‘五四’精神·实现中国梦想”为主题的“五·四”表彰大会；邀请交大名师施索华来我校做“文化强国”讲座，围绕深入学习贯彻十八大精神，解读中国梦的时代内涵，向大学生宣讲我国改革的前进方向，教育引导学生全面深入地理解党的路线方针和政策；围绕“中国梦·我的梦”为主题，开展形式多样、内容丰富的主题团日活动，通过微博、微信等新媒体途径实现中国梦，各级团学组织要积极组织形式多样的教育活动，深入开展中国梦的宣传教育活动，积聚团结奋进的正能量，激励团员青年在中国特色社会主义伟大实践中同心共筑中国梦。
（二）开展以“我们的杉达梦”为主题的学生校园文化活动。一是各级团学组织要围绕“梦在杉达”开展梦想征集活动，充分运用易班网络平台，收集杉达学子的“中国梦”，挖掘“身边的梦想先锋”，用先进典型传播放大“中国梦”凝聚起来的强大精神能量，激励广大学生学习先进、崇尚先进、争当先进，努力成为可堪大用、能负重任、作出贡献的栋梁之材；二是各级团学组织要围绕“梦圆杉达”开展服务学生成长成才的相关校园文化活动活动，尤其是围绕“中国梦　中华情”开展征文大赛；三是各级团学组织要围绕“梦回杉达”做好应届毕业生文明离校、毕业季、毕业晚会等活动。最终培育凝练并发布杉达学子的核心价值观，着力推动用实现中华民族伟大复兴的“中国梦”培养学生、凝聚学生、激励学生，营造良好的校园文化氛围。
（三）开展以“我们的志愿梦”为主题的学生社会实践活动。一是要做好“圆梦西部”大学生西部计划招募选拔面试工作；二是要围绕我的中国梦为主线精心组织开展暑期大学生“三下乡”社会实践活动，引导团员青年深入农村、深入一线，开展参与式观察和服务式体验，感悟由千万个“中国梦”组成的民族梦、时代梦，采撷征集有代表性的“百姓梦想”。各级团学组织要积极推动学雷锋活动常态化，大力宣传新时期学雷锋典型事迹。
（四）开展以“我们的艺术梦”为主题的学生艺术教育活动。一是积极组织配合做好高雅艺术进校园活动；二是围绕大学生艺术团成立三周年为契机，做好大学生艺术教育培养工作，培养大学生良好的审美能力。
四、相关要求：
（一）高度重视，精心组织。在各级团学组织中深入开展“青春与梦想同在”主题教育活动，是贯彻落实党的十八大精神和习总书记“中国梦”的重要举措，是学校德育建设的重点工作。各级团学组织要把这项任务摆上重要位置，加强领导，精心设计方案，认真组织实施，推动“青春与梦想同在”主题教育活动取得实效。

（二）广泛宣传，深化影响。各级团学组织要加大宣传力度，根据不同时段的活动内容设计相应的宣传方案，做到日常宣传不断线，重点宣传掀高潮，为“青春与梦想同在”主题教育活动营造良好的舆论氛围。

（三）明确责任，有序推进。各级团学组织要处理好主题教育活动与日常学生活动的关系，既要扩大活动的覆盖面、受教育面，又不影响团学其他活动的秩序。要重点做好主题教育活动的各项预案，落实措施和责任，积极营造健康向上的校园文化，确保主题教育活动的顺利推进。
五、联系人：

迟春丽   联系电话：50210933

盛  毅   联系电话：50216114

附件：校团委4、5月份拟将开展的校园文化活动统计表
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