关于柘林灌区与柘林水电厂纠纷问题的
情况反映

柘林灌区工程自1979年建成并运行以来，按照“先生活、后生产；先灌溉、后发电”的原则，承担着共青城市，永修、德安二县，云山、恒丰两个企业集团共30余万亩农田灌溉任务，同时保障区内30万人口的生活供水。

从1979年至2004年12月，柘林灌区总干渠引水闸一直由市柘林灌区管理局负责进行调度和实际操作，保证了灌区工程运行安全，满足了区内生产、生活用水需求。2004年12月之后，柘林电厂为追求企业利益最大化，以该闸门产权归己为由，每年先后多次强行关闭并拆卸闸门启闭设施，只有7、8、9三个月持续开闸放水，其他时间时断时续，且从2008年以来持续减少放水时间，从而导致灌区内群众生活、生产用水无法得到保障，群众反映十分强烈。

省政府办公厅、省工信委、省水利厅等上级有关部门多次进行过协调，省法制办于2006年3月13日向省政府报告，就“柘林水库三副坝首灌溉闸门管理权移交柘林灌区管理局管理”提出了明确意见，凌成兴副省长也对此进行了批示，但问题始终没有得到妥善解决。

近年来，我局一直与柘林电厂协商解决开闸放水问题，但柘林电厂属省管企业，拒不服从市县乡三级相关部门的调度，依然我行我素。在用水关键时期，我局只能是通过防汛渠道，经常请示省防总应急调度放水。即便如此，柘林电厂开闸放水也最多持续一周时间，无法保障实际需求。

2012年4月初，共青、永修、德安三县（市）一万多浙江移民专门给市委钟利贵书记写信，反映由于柘林电厂关闸停灌，农业生产无法保障。钟书记批示通过市委办向省信息反映。4月15日，市委民声通道工作室吴其剑主任在我局有关人员陪同下，专程到柘林灌区管理局及有关乡镇调查了解情况，返回后向省反映信息：“受柘林水电厂长期关闸影响，柘林灌区内近30万人饮水安全和社会生产用水无法得到保障，给社会稳定带来极不安定因素”。在信息反映中，详细说明了此矛盾纠纷产生的原因、造成的后果，提出了解决问题的建议。

立足水利部门职能，水资源的管理监督及水库大坝的安全监督职能应在县级以上水行政主管部门，而不是企业。解决此矛盾纠纷问题的根本途径是将柘林灌区三坝渠首灌溉闸门的管理权移交柘林灌区管理局。

2012年3月30日，市柘林灌区管理局曾向市政府、省水利厅分别上报了《关于请求落实柘林水库灌溉闸门管理使用权移交问题的请示》，省水利厅于5月22日向省政府上报了《关于协调解决柘林水库灌溉闸门管理使用权移交问题的请示》，省政府领导十分重视，安排省法制办进行调查处理。根据省法制办要求，6月18日，省水利厅曾晓旦副厅长召集相关处室进行商议，形成了“关于柘林灌区渠首闸门管理使用权的说明”并报送省法制办。6月26日，柘林灌区管理局再次上报了请求落实柘林水库灌溉闸门管理使用权移交问题的请示，我局当即报请市政府转报省政府。根据省政府领导批示精神，省法制办就柘林水库灌溉闸门管理使用权争议进行了调查与协调，并商省水利厅、省电力公司同意，向省政府呈报了协调意见和建议。8月6日，省法制办向九江市政府、永修县、共青城市政府、柘林灌区管理局和柘林水电厂下发了《关于印发柘林水库三附坝渠首灌溉闸门管理使用权争议问题协调意见的通知》（赣府法办字〔2012〕35号），提出“搁置争议、维持现状”的意见，同时明确“柘林水电厂首先必须基本保证柘林灌区和共青城市等地用水”，“柘林水电厂通过柘林水库灌溉闸门向柘林灌区年放水量为3.5—4.1亿立方米”，“建立由省政府法制办、省水利厅、省电力公司、九江市人民政府牵头，永修县政府、共青城市政府以及九江市柘林灌区管理局、柘林水电厂参加的柘林水库灌溉闸门运行管理协调领导小组”，在出现不可调和的争议时进行协商解决。
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