关于申请新增研究生支教团的函
全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室：

共青团中央、教育部自1999年共同组织实施的中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团既有力地促进了中西部贫困地区基础教育事业发展，在构建社会主义和谐社会、建设社会主义新农村等方面发挥了积极作用，同时也成为高校培养锻炼青年人才的重要途径。为积极响应国家“科教兴国”及“西部大开发”战略的号召，充分发挥高等院校的人才优势，促进贫困地区教育事业的发展，促进青年学生在实践中锻炼成长，根据全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室（以下简称“全国项目办”）发《关于做好扩大研究生支教实施规模申报工作的通知》等文件精神，结合华东理工大学实际情况，特向全国项目办提出申请，申请加入研究生支教团扶贫接力计划，组建华东理工大学研究生支教团，赴甘肃省定西市支教，申请组建人数为十人。
华东理工大学是一所特色鲜明、多学科协调发展的研究型全国重点大学，是国家“211工程”重点建设高校和“985创新平台”建设高校，学校现有在校全日制学生2.57万余人，其中在校全日制研究生8389人（其中博士生1433人）。建校至今，学校始终以“培育英才，服务社会；注重过程，勤奋求实；协调发展，特色鲜明”为办学指导思想，以培养“厚基础、强实践、高素质、具有创新精神和国际视野的社会英才”为目标，重视对学生全方位的培养。多年来学校充分认识到实践育人的重要性，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，紧抓实践育人作为新形势下教育方式的创新与发展这一理念。胡锦涛总书记在给北京大学第十二届研究生支教团成员的回信中写到：青年学生向实践学习、向人民群众学习。实践育人过程中，尤其以各种志愿者活动为主，极力开拓资源、建章立制、注重组织、加强保障，逐渐积累形成了一套较为完善的志愿服务机制，为大学生服务社会、奉献社会提供了广阔的舞台，也为社会输送了大量有价值高水平的志愿服务项目。每年暑期，千余名华理学子走出菁菁校园，分赴全国各地开展社会观察、调研访问、志愿服务、就业见习等实践活动，成为活跃于城镇乡野间的一道靓丽风景。北京奥运会、上海世博会、世界游泳锦标赛等挥洒汗水的地方，就有华理实践团队追寻梦想的足迹；关爱农民工子女、文化科技卫生“三下乡”、灾区考察、环保节能推广等收获知识拓宽视野的同时，也收获了成长和感动。
2003年大学生志愿服务西部计划启动以来，学校始终把引导和鼓励毕业生到基层西部地区成长成才作为学生教育的一项重要内容。学校在成立西部计划工作领导小组基础上，更是着力于加强科学宣传、严格选拔流程、落实保障机制等。并为每一名志愿者配备一名人生发展导师，追踪他们在西部服务期间的工作、生活和思想状况，进行及时和必要的帮助与指导。学校致力于引领青年学生树立以国家社会为己任的历史责任感和使命感，把个人命运融入改革开放和社会主义现代化建设大潮，积极投身到志愿服务西部的洪流中去！为社会福，为邦家光！响应胡锦涛总书记在纪念中国共产主义青年团成立90周年大会上的讲话中对广大青年提出的五项要求“坚持远大理想、坚持刻苦学习、坚持艰苦奋斗、坚持开拓创新、坚持高尚品行”。党和国家对青年的殷切期望、时代的要求、祖国的需要始终是青年学生成长进步的价值坐标。多年以来，华东理工大学向基层单位和西部地区输送了大批品学兼优的学生。
今年恰逢华东理工大学六十华诞，继承青年光荣，激荡华理感动，实践报效祖国，成立华东理工大学研究生甘肃省定西市支教团将是华理学子以实际行动回馈母校、奉献社会、报效祖国和人民的良好契机，恳请全国项目办考量，予以批准华东理工大学加入全国研究生支教团扶贫接力计划，华东理工大学的学子定将脚踏实地，用心奉献，责无旁贷的担负起历史赋予的重任。
以上申请妥否，请复！
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