以社团为抓手 打造未成年人思想道德建设工作品牌
共青团黄浦区委员会
一、项目背景
弘扬积极向上的校园文化，打造清新活泼的校园氛围，举办黄浦区中学生社团文化节，鼓励青年学生秀出自我，为全区各所中等学校学生搭建展示才华的舞台、插上实现梦想的翅膀，展示当代中学生新形象、新风貌，为中等学校学生社团搭建涵盖理论学习、文艺体育、学术科技、兴趣爱好等方面的展示交流平台。

二、项目内容
在黄浦区团委、区教育局和各校的积极推动下,目前全区已形成学生社团近300个。同时积极发挥社团作用，邓读会等理论学习类社团注重思想引领，爱心助学社等志愿服务类社团倡导奉献公益，动漫社等文学艺术类社团提升人文素养，跆拳道社等体育健身类社团促进体魄强健，各类社团在凝聚广大学生、繁荣校园文化方面作用日益明显。
自2003年起，团区委、区教育在全区中等学校范围内开展区级社团文化节，每年一个主题，每年不同内容。如2008年举办的情景朗诵会以“我们的世博”为主题，同学们分别从畅想世博、走进世博、迎接世博三个不同的视角对世博会的主旨和内涵进行了属于青年学生的解读，抒发了青年学生迎接世博、融入世博的强烈愿望和炽热情怀；2009年的主题为“我与世博共成长”，包含了“学子邀约世博”、“文化交融世博”、“科技点亮世博”等系列活动；2010年的主题是“校园达人秀”，在鼓励青年学生勇敢秀出自我的同时，弘扬了积极向上、清新时尚的校风文化氛围。
黄浦区社团文化节现已连续举办8届，通过开展校园达人秀、cosplay大赛、创意美术秀、主持人风采大赛、跆拳道社团交流学习会等形式多样、喜闻乐见的活动，为中学生以及中学生社团提供了集中展示、交流、学习的平台。
三、项目特色
1、从学校共青团的定位出发，发挥团组织教育引导职能
学校共青团工作在未成年人思想道德建设中有着独特的作用，“区中学生社团文化节”是近年来黄浦区团委、区教育局联手打造的区级未成年人思想道德建设工作品牌，旨在借助学生社团丰富活跃的活动方式，实现共青团组织教育引领、团结凝聚青年的职能。比如2008年黄浦区中学生社团文化节的主题是“共话改革成果  喜迎世博盛会”，通过组织开展纪念改革开放三十周年系列寻访，实施“世博讲堂”系列知识宣讲，举办“我们的世博”情景朗诵会，成立“黄浦区中学生世博志愿服务预备队”等一系列丰富多彩的主题活动，将青年学生的关注点聚焦到纪念改革开放30周年、上海迎博办博的全局背景上，将青年学生的行动汇聚到建设祖国、迎博办博的热潮中，进一步增强了团组织运用社会主义核心价值体系教育引导青年的针对性和时效性。
2、从学校教育工作实际出发，探索多样化合作模式
黄浦区中学生社团文化节在宣传学校工作、活跃校园文化、锻炼学生能力等方面的作用越来越为学校所认同，中学生们的社团活动也得到了各校领导的关注与支持。社团文化节采取部分赛事交由基层学校承办的方式，实践证明，有关学校均对承办社团节的活动高度重视，并在人力、设备、场地等方面给予了大力支持。承办单位的选择上，我们注重结合学校的特色特长。把握好学校工作的兴奋点。承办过程中形成了团区委整体把关、校领导直接关心、分管领导统筹协调、团委书记具体实施的工作格局，直接帮助了学校在全区层面宣传工作成果，是团区委、区学联服务基层的有效举措。区中学生社团文化节发挥各校所长、合理配置资源，基层各校在承办过程中的主动性进一步加强，学校的参与程度，支持力度进一步加深加大。

3、从青年学生的需求出发，实现主题活动的持续创新

中学生社团是由中学生依据兴趣爱好自愿组成，按照章程自主开展活动的学生组织。社团文化节是中学生们自己的节日，在组织各类学生社团进行交流展示的过程中，只有不断创新活动载体、活动形式，才能使社团文化节始终保持旺盛的生命力和持续的发展潜力。围绕这一要求社团文化节突出了三方面的特点：主题设计有创新，使青年学生的成长与国家发展、社会进步紧密联系在一起，我们通过召开团委书记例会、学联干部会议、听取部分校领导的意见，确定每年社团文化节的主题活动，确保呈现一个全新的社团文化节；活动方式有创新，注重各校社团优势互补，如2008年就充分发挥各示范性高中在理论学习方面的优势，组织理论学习骨干备课讲课在全区各校宣讲世博知识；参赛、参与有交融，社团文化节设计了各项赛事，同时也运用了学习交流会、趣味游园会等形式，在青年学生中倡导志趣相投、学习了解、互动交流的理念，调动了更多青年学生参与社团活动的主动性和积极性。

四、主要成效
黄浦区中学生社团文化节通过多年来的品牌建设，在宣传学校工作、活跃校园文化、锻炼学生能力等方面的作用越来越为学校所认同，中学生们的社团活动也得到了各校领导的关注与支持。中学生社团文化节也成为学校共青团每年的主体工作和品牌工作，公众知名度和社会影响力持续扩大，2007年“中学生社团文化巡礼”作为上海国际艺术节青少年专场的首场演出，走上了“周周演”舞台。
与此同时，区中学生社团文化节也带动了全区中学生社团的进一步繁荣和发展，中学生社团活动的日趋丰富的同时，也在发展中创新、在发展中创品牌。一大批主题新颖、形式灵活的社团不断涌现，中学生社团也正朝着品牌化、多样化、制度化和规范化的方向发展。

五、总结评价

作为受到广大青年学生喜爱和社会各界好评、具有一定影响力和知名度的未成年人思想道德建设工作品牌，黄浦区中学生社团文化节已连续举办了8年。8年的办节历程形成了丰硕的成果，积累了诸多的经验，我们也将进一步丰富活动内涵、扩大覆盖范围、加强组织协调，结合热点，突出重点，通过精心设计、有效组织，吸引更多的青年学生参与社团文化节的各项活动，真正做到“小众化的活动，大众化的参与”,让广大青年学生在参与社团活动的过程中健康成长。
