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十八届四中全会:奉法者强则国强
据中国网报道，十八届四中全会将于2014年10月20至23日在北京召开。会议将研究全面推进依法治国的重大问题，并将通过《中共中央全面推进依法治国若干重大问题的决定》，提出让“反腐败”法制化。
“国无常强，无常弱。奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。”十八大以来，习近平高度重视立法工作，尤其强调“形势在发展，时代在前进，法律体系必须随时代和实践发展而不断发展”的思想。而高校作为法治建设的基层单位，在弘扬法治建设与宣传法治文化方面无疑有着重要作用。因此，高等院校应大力提倡法治建设，培养学生知法守法的素质。只有如此，才能真正培养出与国家立法相适应的具有守法意识和制度意识的人才。我校学生就立法建设，反腐败、反贪污提出了一些自己的看法。
材料学院的施同学认为，我国能否把依法治国真正落实到实处，关键在于各级政府是否能做到依法行政，规范检察机关监督机制和加强对民众的公开透明度——在出台“八项规定”，反对“四风”，加强中央巡视组的巡视后，对官员的腐败和违法乱纪行为的惩治收效显著——包括对周永康，徐才厚等“超大老虎”在内的50余名的省部级及以上官员的调查。然而，我认为，仅仅强化打击力度是不够的。要做到行政制度化、官员廉洁化，就必须从根源上改变官员思想，这方面国家还需进一步努力。计算机学院的李同学发表了自己的看法，依法治国是我国的基本治国方略，其根本目的就是保证人民充分地行使当家作主的权利，只有当人民群众真正地对官员放心，对政府有信心，对国家有自己的展望，才能感受到幸福，才能真正使社会进步，才能真正创建一个民主法治的社会。在国家的法制化建设进程中，我们恐怕仍然有很长一段路要走，但此次十八届四中全会将会是重要的一步，会将法制化建设提高到一个前所未有的高度，让群众对国家的法制化建设充满信心和希望。机械学院的白同学表示，我校应当积极响应国家号召，大力弘扬法制建设，宣传积极向上的法制文化，提高本校的法制教育水平。在日常的学习生活中，我们所接受的法制教育，不仅深化了我们对国家法制文化建设的了解，同时也加强了我们对自我的规范。希望学校能举办更深入的法制宣传讲座，或者通过发行法律专刊，借助新媒体，让我们更进一步地了解国家的法制建设。外语学院的刘同学就这一话题阐述了自己的观点，他认为推进法制化的建设是符合国家发展的要求，使得国家在法制化建设的道路上又跨出了重要的一步，这当真可喜。同时在官员的反腐败问题上，国家的反腐倡廉工作无疑已经取得了重要的成果。然而，反腐败目前仍是国家面临的重要课题，依然有很长的一段路要走。人文学院的肖同学认为十八届四中全会对于法制化建设的大力推进是十分必要的，当前中国国内仍然存在着大量的违法事件，包括贪污腐败，反社会人员动乱等等，这都表明了中国法制化建设还需要进一步推进。正如习近平在此次会议中所提到的：“奉法者强则国强”。国家的安稳和平与强大发展都离不开法制的建设，特别是对于中国这个法制化国家来说，法律的完善是人民安居乐业的定心丸，是人民支持与爱戴的基础。管理学院的郭同学认为，法制化的建设需要国家的努力，也需要人民的支持与配合。一个真正民主与法制的国家，是人民遵纪守法，国家积极为人民办实事的。十八届四中全会把目前我国存在的法制问题都直接地摆在面前，更把法治建设问题摆在台面上探讨，这是少见的，也是我国法治建设的一次重要转折点。经过这次会议，我相信中国在接下来会大力完善国家的法治建设。而我校也应当加强校园的法治建设的工作，只有基层的法治建设完善了，才能完善国家的法治建设。同时，还应当实行建立在法律知识基础上的深入化、专业化教育，将法制文化的建设真正落实到国家的下一代中，让国家在法治建设的道路上能够持续地走下去。环境学院的赵同学认为，我国曾经历过漫长的“人治”时期，而从“人治”向“法治”的转变，是迈向现代化的必经之路。从当前社会上的不少案例中可以看出，我国的法治建设还有很多的不足；同时，如何落实法治建设，防止“上有政策，下有对策”的状况出现也是一大难题。另外，此次会议很重要的一点是要确立反腐不是“只有习大大这一届政府的事情”，而是从根本上、思想上，永久性地打压贪污腐败，彻底清除中国长久积存的腐败土壤。化工学院的林同学认为：坚持依法治国，严惩贪官污吏，紧追外逃贪官，保持党和国家的纯洁与公正，加强了国家公务人员的公信力，也是给人民群众一个交代。秉承革命精神，奉行艰苦朴素的奋斗精神，不仅仅是对革命先烈意愿的传承，也是留给子孙后代的一笔宝贵的精神文明财富。我们需要公正清明的政府，国家需要一个和谐美好的未来，依法治国，反腐败反贪污便是通往此处的必经之路！理学院的虞同学表示，十八届四中全会给我们开了一个好头。未来，当腐败之风不再盛行，当贪官被一网打尽，老百姓心中的疙瘩也就解开了。这样才能实现创建法制化、民主化的国家的目标，全面建设成小康社会。在腐败严重，巴结送礼蔚然成风的当下，十八届四中全会的召开，无疑是一种宣战。少用一点钱于贪污送礼，多用一点钱在真正的国家建设上，才能推动国家的进步与发展。依法治国，完善立法机制，我们的官员要提高司法意识，秉承全心全意为人民服务的理念，廉洁奉公。以国家为首，以人民当先，国家需要这样的政府机构，人民需要这样的好官员！

法治的力量有多强，十八大以来两年的实践是最好证明。不断出台的各类规章制度，细大不捐的19项反“四风”禁令，有力推动了“把权力关进笼子里”的政治改革；国务院一年多取消和下放600多项行政审批事项，让市场“法无禁止即可为”、让政府“法无授权不可为”，极大地释放了社会活力。中共十八届四中全会首次以全会形式专题研究部署全面推进依法治国，这将进一步完善中国的法律体系，提高中国共产党的执政能力，为建设法治社会奠定坚实基础。全面推进依法治国将确保社会的公平正义，从而有效化解社会矛盾和分歧，更好地维护民众的正当权利，使得法治理念在全社会得到广泛普及，为打造和谐社会，实现中国梦提供有力保障。
“我们生长在一个令人激动的时代，要做改革的弄潮儿。”法治是一个国家走向现代文明的标志，也是改革成功与否的界限。全面深化改革背景下的法治中国，不仅有法可依，而且是良法善政；法不仅定纷止争凝聚共识，而且是对民族精神的提炼和升华；不仅意味着更完备的制度与秩序，也意味着更多的公平和正义。法治护航的中国改革，必将创造出属于自己民族、并有益于全人类的现代治理体系和新的制度文明。
指导老师：张晓冬
沈  洁
舆情收集：东华大学学生调研中心资讯部
舆情整理：东华大学学生调研中心资讯部
统    稿：田佳勉
报：校党委、团市委
送：党委办公室、校长办公室、党委组织部、党委宣传部、学工部
发：分团委、学生会

