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共青团华东师范大学委员会	    2014年3月14日

华东师大学生对2014年“两会”民生问题看法
的舆情调研报告

全国政协十二届二次会议已于2014年3月12日闭幕，而十二届全国人大二次会议也将于13日落幕。本次“两会”涉及到经济发展、制度改革、民生等诸多方面，而作为人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题——民生问题毫无疑问成为此次两会中最受关注的热点。为及时跟进了解华东师大学生对此次两会中涉及的民生问题的感想和看法，华东师范大学团委理论研究中心对此进行了动态调研。

    主要观点整理如下：
1. 民生问题成为聚焦点
在这次两会中，食品安全问题，教育问题，环境问题，老龄化问题等诸多民生问题出现在多个代表的提案中。重视民生是今年两会的一大亮点，同时也是一大焦点，几乎所有的同学对民生问题都颇为关注。心理学院13级本科生张同学提出，如今中国的老龄化现象越来越严重，因此解决好老年人的住房、养老、医保问题就成为了民生的重点之一。而物价的不断上涨对于一些正处于压力中的都市奋斗者们来说无疑是更大一重担。民生问题的解决迫在眉睫。对外汉语学院12级本科生朱同学认为民生问题是国家建设的重中之重，衡量国家的发展不仅仅是GDP，而在于人民的生活水平。这次两会我们可以看到政府部门更加关注民生，力求改善民生，将民生作为社会发展的重中之重。
民生问题里面有一个引起大家注意，也是影响面特别广的问题，就是农民工的一系列福利和保障问题。教科院11级本科生李同学认为，一个城市的发展和建设离不开大批的农民工，而一个城市条件最差、最简陋的地方往往住的都是农民工。如此伟大的建设者不应该连居住条件也这么让人心酸。在答记者问的会上，李克强总理就曾说要加大棚户区改革的力度，推进公租房等保障房的建设，公平分配，解决进城务工人员的住房困难。这对于农民工来说无疑是一个利好的消息，希望这个关系民生的重要问题能在两会后能够得到很好的改善。
对外汉语学院12级本科生冯同学说，自己今年对两会十分关注，两会中的一些提案，如关于大学生就业等方面的提案，都与自己的日常生活有紧密关系，希望政府能制定一些切实可行的政策，真真正正地改善、解决民生问题！
2. 民生问题不仅是物质问题，还要提高精神文明
在这次两会中，关于民生各大代表不仅提出了许多切实的物质问题，也有许多关于提高社会精神文明的提案。精神文明的建设是当今社会的一个重要命题。关注民生，不仅仅是关注老百姓吃什么住哪里，更要提高百姓的精神文明，努力增加每一个人的幸福感。
学特学院13级本科生陈同学觉得，在这个物质相对丰富的时代，温饱问题已经不是问题。我们更在意的是这个社会的质量，不仅是物质的质量更是社会风气的质量的。不要让人与人的爱被淡化，不要让彼此之间的信任缺失，不要让社会在精神匮乏中前进！学特学院13级本科生王同学觉得，现在电视剧、电影的质量大不如前。如今的电视剧、电影更注重迎合大众商业的口味，却缺乏了其真正的含义，剧情雷同且缺乏新意。精神文明，在很大程度上反应的国民的审美品位、精神追求，文化和影视作品除了反应当下的社会道德风气和基本风貌，更应该有丰富精神生活和传播正确价值观念的重要作用。

3. 政府要为人民办实事
两会是由代表将老百姓的问题结合起来并由政府部门制定一个解决方法的平台。在同学们看来，两会不能仅仅是一个形式，希望政府真正能通过这个平台为群众办一些实事，解决生活中的切实问题。民生问题更需要政府部门的认真对待，落实出具体的措施。
教科院13级本科生范同学说道：“这次两会所有的提案都比较新颖，其中一个让人印象比较深刻，就是关于代表选择制度的改革。我认为这很有必要，如果这样改革之后，希望可以选出真正为人民办实事，称职的人大代表，以保障人民的权利。”对外汉语学院13级本科生袁同学认为要更好的改善民生就必须多了解一些百姓关心的问题。希望政府能切切实实地为百姓办事，让百姓真正成为社会的主人！
教科院11级本科生潘同学看了李克强总理的答记者问后，不禁感叹我们的政府真的是民生政府。正如总理所说，“要覆盖全民保障基本民生的安全网，要逐步补上短板，同时坚守网底不破。”这种全民保障安全网，让我看到了社会底层群众充满希望和憧憬的笑脸。相信政府是人民的政府，期待民生问题的改善。

4. 相信政府，对社会未来有所期待
自从习近平当选主席以来，政府各个方面都加大了改革力度。而在此次两会的过程中，我们也看到了会议的组织更加完善，提案的内容更加切实，政府报告更加全面落实。教育科学学院13级本科生范同学说，两会上国家领导人发表了发展规划以及对重大社会事件的看法，使大家看到了政府进行改革和完善服务职能的决心，使群众对国家未来发展更加有所期待。学特学院12级本科生陈同学认为，身处这个国家的每个人，都有一些自己的渺小的愿望。尽管对于国家来说这些愿望真的很渺小，但是千千万万个这样的愿望就汇成了一个很大的愿望。饱含着对国家的热切的期望，我们都在关注国家的每一个决定、每一项政策。我们只是想让民生问题得到解决。两会的召开无疑是让大家的关注点又焦距到每个人那些小小的愿望能否实现的问题上来。毕竟大家都是信任政府、对政府充满期待的。

“两会”于13日正式落下帷幕，两会期间代表们对于群众所关心的民生问题积极地献言献策，为改善物质文明和加强精神文明建设努力着。但相信大家的焦点会随着“两会”的闭幕，从关注的问题，转移到落实的情况上去。民生问题要想真正得以解决，还需要依赖于政策的合理性、针对性和切实性。希望“两会”过后，政府部门能够不辜负大家的信任，关注民生、重视民生、保障民生、改善民生，让政府真正成为为人民服务的政府，让百姓的生活越来越幸福！
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