内部参考
注意保存

动 态 内 参

[bookmark: _GoBack]
共青团华东师范大学委员会	         2014年5月4日
 
华东师大学生对五四期间习近平北京大学讲话的思考
二零一四年五月四日上午，习近平总书记到了北京大学考察，期间发表了题为“青年要自觉践行社会主义核心价值观”的主题讲话，深刻论述了社会主义核心价值观的深刻内涵和重要意义，更重要的是是将其实践要求和当代青年的发展结合起来。习近平总书记在北大的讲话鼓舞了万千与北大学生一样的高校青年们，引发了同学们的深思，让广大青年对自己的时代任务有了更深刻的思考。     
对此，共青团华东师范大学理论研究中心信息调研部就华东师范大学学生对于习近平总书记讲话的感想进行了专题调研，本次专题调研涉及了金融系、哲学系、中文系、社会学系等学院系所的同学。
一、有一种精神叫五四：
五四是什么，什么又是五四？在五四运动爆发之后的近百年里，关于这两个问题的答案一直众说纷纭。
“我觉得五四精神是一个很宏大的概念，里面包括了很多，理性、自由、爱国、责任和担当，还有太多太多我无法用语言详尽”“五四精神有很多内容啊，但我觉得最主要的是爱国精神吧”“（五四运动）给我的感受是知识精英的觉醒和时代担当吧。”——这是同学们的一些理解。
习近平总书记在北大讲话伊始就提到了五四运动的历史和精神：“五四运动形成了爱国、进步、民主、科学的五四精神，拉开了中国新民主主义革命的序幕，促进了马克思主义在中国的传播，推动了中国共产党的建立。五四运动以来，在中国共产党领导下，一代又一代有志青年“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙”，在救亡图存、振兴中华的历史洪流中谱写了一曲曲感天动地的青春乐章。五·四承载了太多珍贵的意义。”
当我们揭开笼罩在五四身上的层层光环后，会发现五四不仅仅是一场学生运动，不仅仅是一场“打倒孔家店”的反传统运动，更不可能只是宣扬民主自由的廉价舞台。“五四”是一个时代的节点，是千年荣耀的骄傲与近代百年屈辱的悲哀的交汇点，爱国知识精英在这个节点开始重新寻找方向，开始踏上救赎国家，救赎民族，乃至救赎自我的道路。调研中有同学这样说:“如果说五四是一道光，那青年们肯定是冲在最前的‘光子’”。热血和奔赴的担当，是每位时代青年最美丽的名字。
救赎，自兹而始；终点，仍未到达。五四并不仅是历史事件，更是青年的里程碑。“青春”二字因为和国家民族命运紧进相扣而迸发出不一样的灿烂魅力和迷人光彩。
二、五四精神的再凝聚和新感召
社会舆论中有关于当下青年的一些分析：新一代的中国青年已经失去了当年内忧外患的历史环境，过于充裕的物质生活和贫乏的精神信仰让青年在迷茫中徘徊，堕落，变得麻木，缺乏活力，活得不再有当年“挥斥方遒，粪土当年万户侯”的书生意气。
习总书记在讲话里提到“行百里者半九十。距离实现中华民族伟大复兴的目标越近，我们越不能懈怠、越要加倍努力，越要动员广大青年为之奋斗。”在新的历史关头，青年的选择与国家发展、民族振兴再次紧密相连，讲话激励起青年对身上肩负的重责的严肃、认真而又自觉的思考。
 来自社会发展学院的刁同学说“独立之思想，自由之精神，是大学精神，更是青年的精神，但现在，却在大学反倒是难得看到了。大学生不应该只关注所谓‘当看剧、刷题、打游戏’，有更加宏大的命题值得我们去思考，有更加宏大的使命值得我们为之奋斗。”大学是青年思想和精神的先锋营，青年魂谓何，应当如何，需要反思。
民族屈辱的岁月不断猛烈拍击着五四精神的外壳，但五四精神却历久弥坚；改革浪潮带来的洪流逐渐侵蚀着五四精神的内核，曾经意气风发的少年们已经老去而退出历史的舞台，新时代的青年做好登台表演的准备了吗？“少年强则国强，少年富则国富”的豪迈不应只在演讲台展现。殷殷期望都转化为整个社会对80后、90后青年的密切关注，面对厚望，以“三省其身”、“上下求索”的务实态度投入到“五四精神的再凝聚和新感召”中才是青年的负责之选。
三、青年精神与国家—青年塑造与核心价值观
“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强……”早在多年以前，作为五四先锋领袖的梁启超就已向我们昭示了一个民族的脊梁、一个国家的梦想当属于锐意进取的进步青年，当属于具有强烈社会责任感的热血青年。青年才是民族的未来，才是国家的希望，才是社会进步的有生力量。大学生青年作为中国当前及未来发展的重要力量，承担着国家复兴的历史使命。
对此，不少同学都提出了自己的看法，其中多数认为，青年精神与国家的发展和进步密不可分，只有建立在精神引领基础上以青年为主导力量的国家发展才是稳健的。有同学指出“只谈青年精神太空泛，但是不谈精神就没有方向，要与实践两相结合”。同样地，也有同学认为，即使青年精神只是美好蓝图，但在大国背景下，没有统一协调的精神指引，社会也很容易失序。由此，我们可以看到，青年精神对于国家的历史发展具有重要意义。但与此同时，我们也尤其要注意将精神引领与实践相结合，避免造成精神成为空头口号的局面。
节日前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给河北保定学院西部支教毕业生群体代表回信，向青年朋友致以节日的问候，勉励青年人到基层和人民中去建功立业，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。总书记的回信在青年学子中引发了热烈的反响。“现在的青春是用来奋斗的，将来的青春是用来回忆的”。作为当代的青年，祖国未来的栋梁，我们需要实干精神，脚踏实地为自己、为社会、为国家做一些力所能及的事情，这是历史赋予青年的使命。
 如果说，青年的宏志需与国家相连结，那么青年的行动标准以什么为评判，以什么为度衡呢？特别是在当下的国际社会形势下，青年应该如何要求自己？
习近平总书记在讲话中指出：“在当代中国，我们的民族、我们的国家应该坚守什么样的核心价值观？这个问题，是一个理论问题，也是一个实践问题。经过反复征求意见，综合各方面认识，我们提出要倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值要求，自由、平等、公正、法治是社会层面的价值要求，爱国、敬业、诚信、友善是公民层面的价值要求。这个概括，实际上回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题。”
 社会主义核心价值观也应该成为青年们的价值认识，融入到对自身的要求中去，对外汉语学院刘同学就认为，“习书记在五四青年节的讲演中先提核心价值观，再谈对青年的具体要求，传达的是一种必须把青年，置于具体国家、社会的维度考量的出发点。先于一名青年的身份，是这个国家的一员、社会的一员，在成为一名合格的青年大学生之前，必须做到一名合格的公民，而且公民的素质对国家和社会的影响是直接的，公民的素质决定国家社会的发展。所以谈具体青年应该如何做之前，我们必须对自己有一个前提要求是做到‘合格公民’。”
商学院胡同学认为，“青年确实一个特殊的群体，所以对青年的要求也应该有其特殊性。习近平总书记在五四讲话中，站在新的历史起点上，对我们青年提出了新的要求 强调了五四精神与社会主义核心价值观之间的内在统一关系，并提出了“勤学，修德，明辨，笃实”的具体要求，给我们指出了一条正确的道路。作为当代大学生，应该要努力学习科学知识，加强自己的思想、政治和道德素养，提高自己的选择和判断能力，养成独立思考和批判精神，踏踏实实地投入到社会实践之中，为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。”
习近平总书记在讲话中特别提到了他为什么要对青年讲讲社会主义核心价值观这个问题：“是因为青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”作为新一代肩负使命的新新青年，应该抓住社会主义核心价值观的精神准绳，从现在做起、从自己做起，才能成就“就万仞之深”的“凿井者”。
四、五四精神与中国梦—以天下为己任
在新的时代背景下，当近一世纪前的五四精神与新世纪的中国梦相碰撞，青年精神的火花又该如何绽放。爱国青年在这近一世纪的发展历程中，仍然秉持着“以天下为己任”的胸怀担当。五四精神凝聚了爱国青年的精神力量，而这种精神正是推动实现中国梦的青年精神的基石。
习总书记五四青年节在北京大学燕园的发言中说道，我们在实现中国梦的时候，要有信心走自己的发展之路，要虚心借鉴人类优秀文化成果，不能数典忘祖照抄别国发展模式，不接受外国颐指气使的说教；要坚持道路自信，理论自信，制度自信。
“发展的道路不会一帆风顺，坎坷与困难在所难免。面对挫折，需要有信念支撑我们继续前行，中国特设社会主义理想就是这种为我们提供力量源泉的信念”数学系叶同学说，“特别是作为迎接挑战的青年，我们更需要这种力量，始终保持自信，笑对挑战。”思勉人文高等研究院的唐同学认为：“总书记北大燕园讲话，让我们感受到了国家对我们青年人的重视，但是也让我们感受到了我们身上的责任重大，我们需要履行历史赋予我们的使命，为中华民族的伟大复兴努力奋斗，这是我们共同的目标。划归到我们自己，我们应该认真学习好自己的专业知识，脚踏实地去做一些事情，在自己的能力范围内反哺社会，将自己的小的“中国梦”与国家的大的“中国梦”紧密联系在一起。”
习总书记也曾在相关讲话中指出，中国梦是国家的梦、民族的梦，也是包括广大青年在内的每个中国人的梦。只有将个人的人生目标融入国家民族的伟大事业中，个人的价值才能得到充分凸显。针对五四精神和中国梦的关系，我们对同学们做了简单调查。其中，社会学系的陈同学认为，五四精神和中国梦都是青年精神的一个重要部分，区别在于两者由不同的时代发展背景孕育，体现出时代的不同要求。也有同学指出，中国梦是对五四精神的进一步发展，中国梦在五四精神强调青年爱国精神凝聚力的基础上，将个人发展和国家历史使命相连，实现了个人与国家和民族的价值统一。
五、总结
二十世纪初，青年学生引领了爱国主义风潮，开拓和发展了影响深远的五四青年精神。九十五年后的今天，时代在召唤，中国梦的历史使命之下，青年精神亟需被唤醒。师大青年作为新时代中的青年，理应发扬五四精神，把习近平总书记燕园提出的对青年的标准要求自己，将个人命运与国家紧密相连，将个人追求熔铸进民族的共同理想，以社会主义核心价值观作为青春和人生道路上的精神坐标。在转型时期推动现代化的进程中，做一个信仰坚定的爱国者，做一个敢为人先的创新者，做一个文明风尚的引领者，做一个艰苦奋斗的建设者，“千磨万击还坚劲，任尔东南西北风”；在中国梦的引领下为爱国主义注入新的内涵，为五四青年精神烙上时代的印记。
共青团华东师范大学委员会理论研究中心
二〇一四年五月四日

