华东师范大学团委在促进大学生就业方面的做法介绍
    根据《华东师范大学2012届毕业生就业状况白皮书》数据显示，截止2012年12月31日，华东师范大学2012届毕业生的总体就业率达到了95.54%，实现了预期的就业目标。在本年度，学校的就业育人工作也取得了良好成效，学校获评“全国毕业生就业典型经验高校”称号。

白皮书总结梳理了华东师范大学2012年的就业工作举措，详实分析了2012届毕业生的就业特点，并提出了今后就业指导和服务工作的整体思路。白皮书首先从各学历各专业毕业生就业数量、质量着手，具体分析了我校毕业生的就业率、就业特点、总体流向、地区流向、单位性质流向等基本情况。白皮书显示，2012届毕业生就业情况呈现出就业形式多样化、就业单位性质多元化，就业视野更加开阔的特点。

其次，白皮书还剖析了毕业生求职中的重视因素。结果显示，“行业发展前景”、“利于发挥个人才干”、“福利待遇”是毕业生择业时最为关注的三个方面。此外，白皮书重点关注了我校毕业生在教师行业、金融行业、党政机关、银行业的就业情况，并对我校学生进入世界500强企业以及签约211学校的就业情况进行了对比分析。

引自：http://www.51gaoxiao.com/sh/yuanxiao/34780.html
    此外，研究生就业中呈现“求稳”的特点，一方面，研究生中女生比例偏多，在就业中更多倾向于相对稳定的公务员、高校、事业单位等。此外，外地生源毕业生表现出更高的就业期待，在职业选择中会将能否留沪作为重点考虑的因素。

华东师范大学团委在促进大学生就业方面的做法、尝试：

强化高校共青团组织的教育功能，帮助大学生树立科学就业观：通过发挥共青团自身的组织优势，通过不断创新教育形式，及时更新教育内容，使大学生全面了解现实的基本国情，正确认识就业形势，逐步实现就业观念从重工作性质、重地域行业、重物质待遇到重发展机会、重事业前途的根本性转变，树立“行行建功、处处立业、先就业后择业再创业”的科学就业观。此外，充分发挥自身的资源优势，整合校内外的资源，邀请相关专家学者、社会知名人士、成功企业人士进校园，切实帮助高校学生拓宽广阔的就业视野，确立准确的就业定位，逐步引导学生形成正确的就业观念。近年来，华东师范大学团委以华夏风云讲坛为平台，积极邀请社会成功人士、知名企业人事主管开展一系列以职场知识、就业能力为主题的讲座、沙龙，为我校高年级大学生进行“职场预热”。

（二）发挥共青团的资源优势，做好大学生职业规划。职业规划设计可以让大学生学会“经营”大学青春时光，“管理”未来人生发展，实现合理定位。首先，积极支持优秀团干部特别是基层团干部借助团校平台，参加以就业指导和职业规划为主题的讲座培训，为促进大学生就业工作提供人力资源保证。其次，开展职业规划设计指导活动，以职业规划和学习规划为主要活动内容，让大学生在校学习期做到有目标、有追求、有规划、有行动。近年来，校团委一方面针对低年级大学生开展“人生发展规划大赛”，帮助大学生确立科学、正确的职业观、成才观。另一方面，充分发挥典型的示范带头作用，挖掘和树立高校毕业生就业先进典型，通过演讲、报告、座谈等多种形式，引导学生关注国家促进就业的相关政策变化。同时，以“感动师大”青年学子评选活动为平台，挖掘典型，树立榜样的力量，号召广大同学能积极响应共青团中央向全国青年发出的志愿服务西部号召，抓住就业机遇，倡导大学生到西部、到基层去就业创业。

（三）知行合一、鼓励实践，搭建大学生实践能力的培养平台：充分利用原有的社会实践工作机制，鼓励在校大学生参加暑期挂职锻炼，将社会实践与专业学习紧密结合起来。“暑期挂职锻炼”作为我校的特色社会实践项目，充分发挥“第二课堂”的作用，关注大学生职业生涯的发展和求职竞争力的提高，支持大学生扎实基本功。通过参加暑期挂职锻炼活动，赴国家机关、企事业单位进行挂职锻炼或见习，促进了我校学生的知识运用、人际沟通、社会适应、自我管理等能力提高，同时发挥青年团员在各个工作岗位上的模范带头作用，增强当今大学生的爱团爱校意识与时代责任感。2012年，我校共有97名优秀大学生参与了此项目，分别于普陀区、闵行区、黄浦区、虹口区、浦东新区和杨浦区等基层政府部门进行挂职，结合自己的专业知识，积极为挂职单位献计献策。我校的优秀青年学子继承和发扬了奋斗的精神，发挥了自己的聪明才智，锻炼了自身能力，增强了服务他人、奉献社会的意识，展现了师大学子的风采。
此外，积极利用社会资源，上下联动，多方整合，推动在校大学生就业创业工作。加大对青年业创业见习基地的研究和投入，不断提升基地质量，扩大基地数量，调各方资源，完善基地的各项配套设施，使其切实成为提高学生实能力、促进大学生实质性就业的有效载体。2012年，我校团委通过学校—院系—企事业单位条线，与15家单位达成“共青团就业创业见习基地”共建协议，提供了约18个见习岗位，提供了超过180个见习名额，先后已有130多人参加了见习工作，在充分利用社会资源的同时，为促进我校学生就业创业提供了有力帮助，行成学校、区县以及企业间的良好互动。
    （四）发挥共青团组织的创新优势，搭建大学生创新创业能力的培养平台：我校一贯重视学生创新能力的培养，秉承师大良好的学术氛围，依托业已形成的竞赛评优平台，广泛开展各类学术科技活动，不断创新学术科技活动的品牌，丰富传统品牌的内涵，提高学术科技活动的层次和质量。作为我校最高水平的学生课外学术科技作品竞赛，“大夏杯” 大学生课外学术科技作品竞赛，已成为各院系所展示教学、科研成果的舞台；此外，开展“晨星杯”教学技能大赛，有针对性地加强对师范生教学技能的培训，增强就业竞争力。

    值得一提的是，我校自主举办的“大夏杯”大学生创业计划大赛参赛人员广、影响力大，为促进广大学生创业意识和能力的培养搭建了平台，在校内形成了良好的创业氛围，促进了优秀创业人才和创业成果的涌现，同时也成为我校备战“挑战杯”全国大学生创业计划大赛的坚实后盾，更使我校学生的创业活动实现规范化、经常化。大夏杯”大学生创业计划大赛参赛人数逐年上升，2012年有80份作品参赛，参赛人数约400多人，参与人数高达1000余人。经过评审，共有21件作品进入复赛，10件作品进入决赛 ，目前决赛正在紧锣密鼓中进行。2011年有43份作品参赛，参赛人数达280人，参与人数约700余人，特别指出的是，通过该赛事的选拔与培育，我校作品质量稳步提升，在第八届“挑战杯”复星中国大学生创业计划大赛中，我校三支参赛队伍更是获得“两金一银”的历史最好成绩，综合成绩在上海和全国高校名列前茅，与同济大学并列全国高校第一。 此外，学校团委还特别重视参赛项目的创业实践转化，目前在历次创业计划大赛获奖作品中已有“上海数美营销策划有限公司”等一些项目落地开业。

（四）发挥共青团的学生社团功能，提高大学生自我管理与学习的能力，从而提升就业竞争力。通过大力倡导和扶持各种有利于就业和创业的学生社团，使其成为大学生交流就业感受、提供就业信息、共享就业经验的场所：还要通过社团开展各种就业创业活动，提高大学生就业的技能、素质和信心。华东师范大学社团文化节（以下简称“社团节”）是由校团委指导、社团联合会组织、学生社团自主参加的系列活动，贯穿全年，涉及所有类别学生社团。其中，霓裳协会等社团的职业发展讲座、就业服务讲座等都成为学生中颇受欢迎的社团活动。此外，借助华师大“文化网景”系列活动，调动院系力量，鼓励诸如“就业服务周”、“职场培训月”等院系品牌活动的开展，为同学提供切实周到的就业指导。
总之，服务大学生就业是一项系统工程，新形势下，高校共青团组织只有正确认识自身的优势，找准服务大学生就业工作的切人点，不断提高服务大学生就业工作的针对性和实效性，为促进就业作出应有的成绩。

