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党的十八大系列调研
金秋逢盛会 豪情著华章
——华东师范大学师生对中国共产党第十八次代表大会开幕式的舆情调研

2012年11月8日早9时，中国共产党第十八次全国代表大会在首都北京隆重开幕。本次大会是我们党在全面建成小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期召开的一次十分重要的会议，对我们党团结带领全国各族人民全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、开创中国特色社会主义事业新局面具有重大而深远的意义。同时，作为观察中国内政外交的窗口和预判经济走势的风向标，十八大即将传递出的各种信息，也备受各界关注。为深入了解我校学生对于十八大开幕及会议的看法，校团委理论研究中心在十八大开幕的第一时间组织了调研，调研结果如下：
一、青春与祖国同在：我校师生热烈迎接十八大的盛大开幕
中国共产党第十八次代表大会在我校同学中引起了极大的反响，早晨8点多，没课的同学或是来到食堂电视前，或是看网上的直播，等待着十八大实况转播。调查中我们欣喜地看到，绝大部分同学（80%以上）都在密切关注着十八大的进行，并且认为这是一次关系着未来中国、党的发展方向与前途的重要会议。大部分同学表示自己将会进一步密切关注会议进程。
此外，同学们对十八的了解、关注程度与以往各次会议相比都明显提高。调研中，超过70%的同学通过网络、报刊等渠道主动了解十八大的实时报道，并在调研中积极就自己关心的话题进行讨论，不少研究生同学更是对一些关系国计民生的重大问题有着深层次的思考。

   由于十八大的召开代表了我国经济、政治改革的风向标，因而大学生对十八大的关注程度普遍较高。“十八大可能会涉及政治经济改革，这点我是非常关注的”，一名受访学生如是说。调研中显示，大学生作为处于个体发展转型阶段的青年群体，将关注点更多地放在了党的十八大后国家经济、社会、政策层面的形势变化。这展现了我校学生对祖国大事的关注与强烈的社会责任感，正如十八大报告中指出的，广大青年要积极响应党的号召，树立正确的世界观、人生观、价值观，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族，只有投身我们中国特色社会主义伟大事业中，才能将青春焕发出绚丽的光彩。

二、我国在即将产生的新一届领导班子的带领下将会越走越好

新旧更替往往能带来新鲜的思路和新鲜的想法，在这新旧交替之际同学们都衷心祝愿祖国能在新一代的领导层的领导下能走得更好。12级学前教育系黄同学说，新的领导集体的产生，新的血液或许可以协调好经济与社会发展的关系。10级唐同学认为，十八大的召开，在回顾过去的基础上展望未来，看清以往的不足，才能在将来的路上走得更好，中国一定会在新一届的领导下稳定而快速地发展，为实现我国的社会主义现代化建设保驾护航。公共管理学院11级研究生章同学：十八大的召开不仅是党和党员的事，还是我们每一个中国人应该关心和参与的事。每一次党的全国性大会都会为未来五年国家的发展、百姓的生活带来深远的影响，会议的主题和确立的精神更是每一个特定时期党对领导国家建设的真知灼见的集中阐述和表达。像今天召开的十八大提出的“清醒、自信、坚定、开拓”的精神，就是我们应对当前国内外特殊形势的正确的原则和态度。相信十八大会带领国家继续走向繁荣昌盛，相信十八大会进一步回应国民的诉求、改善国民的生活，不断引领我们走向强国富民的中国特色社会主义发展道路。
三、期待转型发展，关注十八大重大议题
中国共产大第十八次代表大会议议程主要为以下五项：听取和审查十七届中央委员会的报告；审查十七届中央纪律检查委员会的工作报告；审议通过《中国共产党章程（修正案）》；选举十八届中央委员会；选举十八届中央纪律检查委员会。十八大的主要议题：在经济上是如何深化改革开放，加快转变经济发展方式；政治上是基于国情的政治改革，反腐败反贪污；社会上是关注民生，如何改善民生，例如，调节收入差距，医疗改革、教育公平、控制楼市都是亟待解决的民生问题。中国共产党是为人民服务的党，民生是最重要的议题之一，是要最终实现民生改善，必须要政治经济法律社会等多方面的发展与配合。
本次十八大关注的众多社会热点问题，为中国下一步的发展指明了前进的方向，规划了可行的蓝图，设立了强有力的领导核心，对中国的发展具有毋庸置疑的重大意义！大多数学生表示：“十八大对民生的关注，这是十分有必要的，对于一个执政党的好坏评价，人民作为政策的直接感受者是最具发言权的，只有改善民生，让每个人都享受的改革开放带来的好处，才能真正做到社会和谐，让在共产党的带领下的中国走向强大，让人民爱戴拥护党和国家！”十八大的议题在全党全国都引发了关注和讨论。而我校大学生对十八大的希冀主要聚焦在发展问题和民生问题上：有同学表示，十八大中，注重民生仍应是主题，认为面对当下出现的诸如贫富差距、食品安全、教育公平等问题，作为有社会责任感的青年特别期望党在十八大召开过程中能重点讨论，并能在此后拿出切实可行的方针政策，从而更好地解决社会问题，减缓社会矛盾。此外，同学们亦对青年就业问题予以较多关注，特别欣喜地听到报告中强调“推动更高质量的就业”，这是党对大学生群体的高度重视的重要体现。
而在看到十八大报告中特别提到“中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年继续奋斗，全党都要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声、鼓励青年成长、支持青年创业”的内容时，也表示在党和政府的关心重视下，共青团组织更有责任和义务团结带领学校的青年学生树立信心，在走出校门、走进社会后成功就业，并用自己的才学为社会做贡献，实现自身的人生价值和社会价值。

三、热切关注十八大，为祖国发展积极建言献策
 十八大的召开，必将更加促进党和国家的发展，新世纪新气象，盛会的召开，必将使祖国的明天美好！同学们在热烈迎接十八大召开和表达自己的喜悦之情的同时，也纷纷提出自己的希望和期待。
哲学系12级的詹同学说：“当今中国面临着经济、社会等众多困难，同时又身处复杂动荡的世界格局中。所以我们必须牢牢握住科学发展这一主题，加快经济发展的转变，推进政治体制改革，建设社会主义文化强国，以全面建设小康社会。我相信，在党的领导下坚持不移地走中国特色社会主义道路，人民的生活会越来越好，祖国也会越来越昌盛。”12级的柴同学对十八大也十分关注，她觉得：“中国共产党作为中国的执政党，它的会议政策制定对中国未来的政治、经济、社会的走向都有着重大的影响，而作为新时代的大学生，我们应当积极主动的关注党的十八大召开情况，表现新时代大学生的政治素养和社会责任感。”社发学院的刘同学表示：“作为大学生，我们要对十八大有更多的关注，十八大不仅对国家和民族的发展有重要的意义，对我们大学生今后的发展也有着重要的意义。希望能有更多的同学关注十八大，也希望十八大在总结过去经验的同时为我们未来的发展指明方向。”
四、总结
基于上述调研可以看出同学们对十八大的关注度非常高，更对十八大的召开表示热切的关注，同时对十八大召开后中国经济、政治未来的改革方向也有着自己的理性思考，并对党和政府在未来经济、社会的改革上充满信心，也承诺在社会发展过程中应贡献当代青年自己的一份力量。
十八大的召开，不仅对我国政治经济文化等方面有着重要的意义，同时也与当代青年大学生的未来发展息息相关。作为青年大学生，更应以十八大相关报告的学习为契机，积极了解国家大政方针，密切关注社会问题，以更积极的姿态投入到社会实践中去，从而不断培养当代青年的使命感和社会责任感。
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