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华东师大学生对1989年“六四学潮”想法
的舆情调研报告
上世纪80年代末，社会上掀起一股资产阶级自由化思潮，自由化分子宣传资产阶级的民主和自由，进行反党反社会主义的活动。1989年6月4日，一些城市的高校青年学生针对现实社会中存在的各种问题展开了各种形式的活动，形成了大规模的学潮。为及时跟进了解华东师大学生对此次事件的感想和看法，华东师范大学团委理论研究中心对此进行了动态调研。
    主要观点整理如下：
1、 青年学生表达诉求应通过合理的途径
在和谐社会的大背景下，任何表达诉求的方式都应力求和平合理。心理系10级本科生唐同学认为，过了这么多年，当初的学潮早已被淹没在历史的河流，参与当初学潮的学生们也已到了中年，历史性的事件不好去评论，但是却要引以为戒，合理表达自己理性的诉求，这样才能使中国梦腾飞。公共管理学院11级研究生周同学也提出了自己的看法：激进的做法只会引起动乱，如果当时六四的时候，青年学生们能够以较为平和的方法或途径来表达自己希望自由民主的诉求，相信结果就会完全不一样。这也给我们提了一个醒，遇到任何问题都应合理表达自己的诉求，这样才能得到相应的合理的回应。
2、 青年学生应有辨别善恶真伪的敏锐度
社会上有形形色色的人，形形色色的问题，什么事该做，什么事不该做，都需要青年学生具有敏锐的辨别力。对外汉语学院11级研究生陈同学觉得当时六四学潮之所以会爆发，是因为受到了西方一些企图分化中国的分子的蛊惑。作为青年学生，是国家发展的主力，也拥有满腔的热情，但是这些热情应该用在什么地方需要有清晰的原则。青年们应该拥有辨别善恶真伪的能力，坚定自己正确的立场，坚决拥护自己的国家，不做出任何对自己国家和社会的发展有害的事，不能轻易地被一些激进分子所蛊惑。公共管理学院11级本科生邱同学认为，自近代革命以来，学生都是最具有革命热情的群体，因而往往是革命家所利用的主力军。这次事件便是西方“和平演变”战略在中国学生身上的体现，西方利用它们绝对的“自由”、“平等”思想与中国学生对日益腐败、思想混杂的中国政府的迷茫相结合，并加以引导，最终也在中国共产党镇压之下而破产。此次动乱带给学生的是无谓的牺牲，我认为，单纯的学生运动只能造成不必要的伤亡。青年学生应该辨别出那些玩弄和操纵政治的人的别有用心，用自己的理智来抵制他们的鼓动。
3、 对六四事件应淡然看之
六四事件中，青年学生们的动机都是正面和积极的，但在整个过程中被一些别有用心的人和势力所利用。现在，该事件在广大青年中的影响力已经很小了，应淡然看之。教育科学学院10级吕同学认为，六四事件表明当初的学生有点冲动，没有意识到学生应该有的责任，但是从另一方面显示了当时的学生还是具有青年人的那种干劲，反正都已经过去了，再去谈似乎没有必要。公共管理学院11级本科生汪同学觉得应该正视历史，错误是历史的必然，但一味的规避更容易激发不安情绪。对于六四事件我们应淡然看之，不要对六四的信息太过保密，信息时代需要的是透明，无论是透明的历史还是透明的当代政治。
4、 青年学生应坚决拥护党的领导
中国共产党是我们的执政党，也是值得我们信赖的政党。公共管理学院11级本科生王同学认为，那些发动动乱的少数人的目的就是利用青年学生对胡耀邦的悼念搞散人心，搞乱全国，反对民主，破坏安定团结的政治局面，是一场有计划的阴谋。而中央领导人对这次动乱的处理是很好的，邓小平提出:新的中央领导机构要使人民感到面貌一新；还说到要扎实做事，让民众感觉到领导层是真正反对腐败的，让人民安心，要取信于民；还有就是团结民众，反对资产阶级自由化，只要团结，中国就可以平稳地发展。总而言之，我们的党是值得我们信赖和依靠的！
六四事件虽已过去二十余年，但其至今仍给与我们很多启示和借鉴，相信通过六四事件的经验，当今的青年学生在保持自己的爱国热情的同时，也会相信党的领导，并提高自己辨别善恶真伪的能力，以合理、合法、有效的途径来表达自己的诉求。
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