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2013—2014学年度第二学期伊始华东师范大学
学生思想动态的调研报告

马年春节过后迎来华东师大的又一个新学期，学期伊始适逢两会盛大召开，为及时跟进与了解华东师大学生对两会召开的期待和看法，进一步把握新学期开始的学生思想动态和关注热点，华东师范大学团委理论研究中心对此进行了动态调研。
主要观点整理如下:

一、师大学子对“两会”热切的期待
自十八届三中全会拉开改革序幕以来，中国的发展之路将走向何方这一问题就备受华东师大学生的关注。因此政协第十二届全国委员会第二次会议和第十二届全国人民代表大会第二次会议的召开，师大学生甚是期待。在学生关心和热议的话题中，以下关注点的呼声尤其高。

其一，民生问题仍是关注热点。每年的两会，民生问题都是热议的话题。几乎所有同学都谈到了民生问题。其中公管院11级的同学希望两会能解决大学生就业问题；教科院教信系13级的范同学比较关注物价和房价的话题；公管院11级的陈同学也提出了他的忧虑：延长退休年龄的政策落地会加剧年轻人就业问题。同学们表示，对于民生，我们不仅仅是关注，更期待的是两会能制定出合理的措施来解决问题。

其二，希望改革得到真正的全面深化。十八届三中全会中拉开了全面深化改革的序幕，“改革新政”让国内外充满期待，也成了大学生谈论话题的一部分。公管院13级王同学表示，希望人大作为权力机关在政府建设和改革问题上多下功夫，让人民亲近政府而不是对其近而远之诚惶诚恐，诚恳地提出一些切实的社会问题解决方案。希望两会代表委员能够以十八大提出的“解放思想、改革开放、凝聚力量、攻坚克难”的精神状态，开好这次“两会”，千万不要辜负人民群众的热切期望。 

其三，反腐工作任重而道远。反腐倡廉工作一直以来都备受重视。尤其是自习近平当选中国主席以来，党风廉政建设和反腐败斗争更是成了重中之重。在看到了2013年反腐倡廉的政绩之后，同学们对中国的反腐倡廉之路充满了信心和期待。教科院13级吉同学认为，这次两会是习总书记上任以来的第一次两会。之前十八大习总书记主要强调了反腐败问题也采取了一系列有效措施。很期待这次两会能继续跟进这个问题并能杜绝形式主义。

其四是对雾霾引发对改善环境问题的期待。近两年，我国中东部地区数次出现大范围雾霾天气，不仅造成群众出行受阻，而且严重威胁到了人们的身心健康。对于雾霾引发的环境问题，接近一半的同学都表示希望环境问题能够得到改善。其中学特学院13级陈同学说，如今笼罩全市的雾霾成为生活的大难题。雾霾不仅给我们的出行带来不便，更让很多人产生了身体上的不适！空气及环境问题一日得不到解决，对我们的生活就是一天的伤害。希望两会的热议与政策的出台能更好地鼓励和呼吁人们减少污染、保护环境。
二、师大学子对2013政府工作报告的热议

政协第十二届全国委员会第二次会议和第十二届全国人民代表大会第二次会议是中国深化改革之路的重要一站，肩负着为未来数十年深化改革顶层设计的历史使命。3月5日，李克强总理对2013年的政府工作进行了总结报告，报告直接反映习李新政的成效，其重要性不言而喻。对于这份总结报告，华东师大学生进行了深入的分析，纷纷发表了各自的看法，其中的主流观点是这样的：

其一，期盼深化且切实的改革。李克强总理在报告中指出，改革是最大的红利。当前改革已进入攻坚期和深水区，政府公费的有力监管，单独二胎政策的深入推行等都是改革路上的新的挑战。必须紧紧依靠人民群众，以壮士断腕的决心、背水一战的气概，冲破思想观念的束缚，突破利益固化的藩篱，以经济体制改革为牵引，全面深化各领域改革。当前复杂的局势下，更深入的改革势在必行。因而，李克强总理提出要“以背水一战的气概全面深化改革”。对此，2013级政治学系江同学说，关于深化体制改革，这次公众的期望值还是蛮高的，因为前几年国家的经济飞速发展。就好像跑步和骑车一样，发展太快，加速太快，就会导致一些问题。我们国家就表现为民生问题，其实有很多人发展太快是不太适应的。所以体制改革就非常重要。然而前几年的改革还是比较温和的，这次深化体制改革的力度有所加大，也希望能切实解决问题。

其二，希望经济与民生齐发展。本次报告提出，今年经济社会发展的主要预期目标是：国内生产总值增长7.5%左右，居民消费价格涨幅控制在3.5%左右，城镇新增就业1000万人以上，城镇登记失业率控制在4.6%以内，国际收支基本平衡，努力实现居民收入和经济发展同步。加强对增长、就业、物价、国际收支等主要目标的统筹平衡。同时，在民生方面上，李克强总理向人民高呼“健全企业职工工资决定和正常增长机制”，“向贫困宣战”，“向污染宣战”和“坚决治理餐桌上的污染 切实保障‘舌尖上的安全’”等一系列关乎民生大计的时代强音。                
对于经济和民生问题，同学们众说纷纭。2012级美术系吴同学说，虽说是两会热点，但其实已经不是那么“热”了。所反映的问题都是这两年，或一直以来的问题，而这些问题也一直处在解决的状态。即便如此，我们还是能从热点中所反映的社会保障、反腐、食品安全等问题看出国民感受到的各方面的安全感还是很低，比起军事政治，人们更关注与当下生活相关的各方面保证。2013级社会发展学院郭同学坚信“单独二胎”的政策的出台是能够缓解老年化问题，缓和人口老龄化带来的问题，解决独生子女的孤单和成年人的失独风险，并且他希望能促进经济发展和民生改善。 2013级社会发展学院陈同学比较关注的是教育和教育制度方面的改善，他认为，教育是发展之本，为国家培养人才。但是现在的教育体制之下培养出来能做实事的人才不多了，这是件比较严肃的事情。我们可以多向西方学习先进高校的做法，再结合中国的具体国情对症下药。

 还有不少同学因为对就业前景的忧虑，更加关注政府对于促就业方面的措施。有关数据显示，2013届高校毕业生总体签约进程与上届相比明显下滑，本科毕业生签约率仅为35%，低于去年同期12个百分点，不容乐观的就业形势给同学们带来了很大的压力。金融统计学院2012级代同学说，尽管在华东师大这样一个985 高校，还是能感受到巨大的就业压力。我希望两会能对大学生就业给予足够重视。数学系2012级胡同学表示，如今大学生们在就业时十分看重收入待遇问题，工作不愁找不到，压力还是来源于待遇低的问题，我们期待更加良好的就业环境。

其三，期望政府更有力地做出反恐的决心。2014年3月1日，昆明火车站的严重暴力恐怖事件，在全国引起极大轰动。恐怖主义问题与民族问题再次出现在社会舆论的风口浪尖上。在报告上李克强总理脱稿谴责了昆明暴恐事件，他“对恐怖主义残忍行径表示了强烈谴责，对不幸遇难群众表示了沉痛哀悼，对遇难家属和受伤群众表示了深切慰问，我们要坚决打击一切渎亵国家法律尊严，挑战人类文明底线的暴恐犯罪，确保广大人民群众生命财产安全，共同建设平安中国。”针对此事件，社发院2012级卢同学说，国内民族问题如此激烈，随时影响国民安全和国家稳定，虽不是一朝一夕之事，也希望国家能拿出切实有效的措施来缓解冲突。法律系2013级张同学觉得，中国是多民族国家，民族问题复杂且难行，缓解民族矛盾是建设平安中国关键。英语系2010级黄同学认为，针对像‘昆明案’这一类的暴恐事件，“头痛医头脚痛医脚”的措施是不行的，国家应该拿出更加积极主动的措施，对违法犯罪分子进行严厉的打击。学前教育系2013级杨同学说，昆明火车站暴力恐怖案引起了广大群众的恐慌。对于生活在上海这座大都市的我们也对此感到十分的担忧和愤慨,担忧社会的治安及我们的生活的安定,更愤慨于这些恐怖分子的残暴行为对于昆明市民带来的极大的伤害和治安环境的威胁。我们应该集合大众及政府的力量对这些恐怖分子的残暴行为进行严厉的斥责和法律的制裁,决不能轻易放过这些暴徒。同时,我们更应当反思社会的治安、安保问题。应当加强社会安定团结.避免此类事件的再次发生.

三、师大学子新学期的关键词--正能量
寒假归来，精彩记忆难忘。假期对于学生们来说，总是美好的。假期生活的安排，更是学生个人喜好与追求的缩影。新学期伊始，同学们纷纷投入校园生活，再看寒假生活的经历，都有着各自弥足珍贵的体验。通过和来自社会发展学院、法律系、哲学系、金融与统计学院、生命科学学院、政治学系等院系的同学的调研交流，我们对大学生寒假生活的基本情况，有了深入且感性的认识。结果显示，大多数同学们都充分利用了假期去做自己想做的事情，实现自我提升。通过对座谈结果的整理，学生寒假生活主要集中在以下三个方面——休闲聚会、学术提升、体验生活：所有参加调研的同学在交流中，都谈到了假期里各自的休闲方式，主要是参加各种聚会和外出旅游。对于大学生来说，假期生活首先是一种“回归”。大学让来自五湖四海的朋友在异地他乡的象牙塔里奋斗，而假期则让这些莘莘学子们可以暂时回到家，和亲朋共享天伦。同学们均表示，寒假首先给予他们的，是回家的喜悦，可以和父母亲戚一起过年辞岁、和同学一起聚会、和朋友结伴休闲，寒假生活的精彩，带着一份久别重逢的欣喜。有不少同学表示，寒假里自己在学术方面，也取得了进步与提升。由于今年寒假正值我校“大夏杯”大学生课外学术科技作品竞赛进行阶段，于是参加了“大夏杯”的同学，都利用这一寒假时间，进行学术创作，除了文字撰写之外，更是以团队的形式外出调研，以求得更深层的认知。体验生活，即以自己的方式投身社会，以不同的视角认识社会。不同的体验方式，带来的是不同的感受结果，生活还要继续，体验终化为财富。此外，有同学分享了自己在寒假兼职的经历，这段经历给他的，是不同于学校的生活，作为初入职业生涯的一笔，让他有了不一样的体验。
新的学期，憧憬期待满满。新学期伊始，同学们将更多的时间用在了如何更好地完成学业上，新学期的课也成了同学们关注、讨论的关键词。对于课程的吐槽一度成了同学们在社交网络热议的热点。数学系12级的李同学表示，班级里人人成学霸，为了占据班级里的有利地形更好地听课，有的同学们都要前一天晚上来占座，占座成为这段时间校园的一种文化。一年之计在于春，同学们在新学期里，也有很多憧憬和计划，心理学院2013级张同学表示，时间过得很快,在华师大转眼间已经度过了一学期的时间。接下来的学习生活会更忙碌、更充实。在过去的一学期中,自己结识了许多朋友,从盲目、焦急、好奇到逐渐的了解、熟悉和喜爱,这是个漫长却又短暂的过程。对于新学期,期待自己在学业上的进步,在生活上的进步,希望在华师大的四年,不负众望,快乐地付出和收获。对外汉语学院2013级袁同学说：“一学期的大学生活让我逐渐明白：生活是点点滴滴的积累汇聚而成。刚来师大时,自己同所有的大学生一样有着对于未来无限的幻想和期待,期待每天如自己所愿慵懒的生活,为高三那曾经的忙碌停留和休憩。但事实显然不是如此,大家没有在这样宽松的生活中选择休憩,而是向前，因为只有向前才有未来。个人发展最大的动力是脚踏实地,一步步向前进。新的学期，自己会努力”。毕业班的王同学对于新学期的心情更加复杂，想起马上要离开这个自己学生、生活了四年的校园，想着要和自己的室友告别，想着自己即将要走向社会，完成向社会人的转变，不禁会迷茫、纠结，心中也会泛起小小感伤。即将毕业，才知道自己那么留恋学校，但生活要向前看，一步一个脚印，相信终能闯出自己的一片天。
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