【舆情调研】
华东师范大学就师生对“钓鱼岛”事件看法的舆情跟踪调研
近期，钓鱼岛事件不断升级，引发了大家的热烈议论。目前该事件的最新动态为：中国海监４６、中国海监４９船于１１日上午抵达中国神圣领土钓鱼岛外围海域，海监部门将视情况开展维权行动，宣示主权。钓鱼岛事件的发展也得到了在校大学生的广泛关注，为此华东师范大学团委理论与调研中心紧急组织了跟踪调研，及时掌握了学生对于此次事件的看法和思想动向。
主要观点整理如下：
1、 钓鱼岛自古便是中国领土，作为中国公民，绝对坚决捍卫
在对钓鱼岛事件的态度上，同学们的看法基本都是一致的，大家纷纷表示，作为中国公民，绝对坚决捍卫中国的领土。来自公共管理学院的同学表示，我国的主权是不容侵犯的，钓鱼岛自古便是我国的固有国土。有史为凭、有法为据。早在明朝，钓鱼岛等岛屿就已经纳入中国海防管辖范围，是中国台湾的附属岛屿。钓鱼岛从来就不是什么“无主地”，中国是钓鱼岛等岛屿无可争辩的主人。而来自11级哲学系的同学表示：自古以来钓鱼岛都是中国固有的领土，我们没有任何理由放弃！在主权问题上绝不退让！日本侵犯到我国的根本利益，是可忍孰不可忍！钓鱼岛问题应该在不损害我国利益的前提下尽量和平友好地解决。但若是日本屡教不改得寸进尺我们也无需一再示弱！
2、 对日本所谓的“购岛”行径表示强烈愤慨和严厉谴责
对于日本所谓的“购岛”行径，同学们表示强烈愤慨和严厉谴责，来自11级历史学的同学表示：日本政府的所谓的“购岛”完全是非法的、无效的，丝毫改变不了日本侵占中国领土的历史事实，丝毫改变不了中国对钓鱼岛及其附属岛屿的领土主权。与此同时，同学们认为，中华民族任人欺凌的时代已经一去不复返了。中国政府不会坐视领土主权受到侵犯。中方强烈敦促日方立即停止一切损害中国领土主权的行为，不折不扣地回到双方达成的共识和谅解上来，回到谈判解决争议的轨道上来。如果日方一意孤行，由此造成的一切严重后果只能由日方承担。
3、 对我国政府在处理钓鱼岛问题上的态度和做法表示支持、赞许
多数同学对于我国政府在处理钓鱼岛问题上的做法表示支持和赞许，但同时也进一步表示中国的做法可以更强硬和威严一些。来自2011级哲学系的同学表示，对于钓鱼岛问题，我们历来采取捍卫主权、和平解决的方式，但并不能一味的退缩软弱，需要拿出更强硬的方式来捍卫神圣不可侵犯的主权。因而对于我国政府在今日钓鱼岛事件中表现的强硬态度，大多数同学表示支持。来自公共管理学院11级的同学认为，在钓鱼岛上，中国现在能够做的是以攻为守，攻守兼备。来自心理系10级的同学认为，钓鱼岛问题上我国政府强势得有道理，国家的领土本就是是绝对不可侵犯的！
四、中国国民在钓鱼岛问题上也可以有所作为，全国上下要高度团结
在处理钓鱼岛问题上，有部分同学认为作为国民，也可以有所担当，并且整个国家在这个问题上应该保持高度的团结。文学院08级的同学表示看到台湾方面重批日本“窃占”钓鱼岛，觉得即使是出于利益需要，大陆和台湾至少站在了统一战线上，这很好地体现了我国国内在这一事件上的高度统一。
五、中国应提升自身综合实力，以立于世界之林
从钓鱼岛事件引申出来，也可以看到中国目前的综合实力还有一些不足，因此会有其他国家对我国做出一些不合理的举动。公共管理学院10级的同学认为钓鱼岛是我国的固有领土，所以日本的行为时应该被谴责的。但同时这也体现出我国综合实力的不足，邻国才会出现这样的行为，所以提升我国的综合实力才能使我国立于世界的不败之林。
六、秉持理性爱国的态度，主张在合理、和平框架内解决争端
同学们表示，最近钓鱼岛事件引发全国，甚至全世界人民的热议，作为大学生，作为中国人，我们在保卫国家领土完整的同时，更要时刻保持清醒的头脑，不被传言迷惑。当今大学生在关心国家大事的时候，还要有进一步的思考，要态度积极而不失冷静。来自11级社会学的同学表示，欣慰于知识分子的爱国热情，失望于狭隘名流的攻击。作为当代大学生，支持国家捍卫钓鱼岛主权，相信国家，与国家同心，一致对外，以理性爱国，如果在情绪激动的基础上所做的“爱国举动”，只会为自己，为国家添麻烦。在爱国的同时,大学生们要始终把“理性”放在首位,不能盲目,不能消极。
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