【舆情调研】
华东师范大学师生关于“钓鱼岛”事件看法的舆情调研跟踪报道
近期，钓鱼岛事件不断升级，引发了大家的热烈议论。目前该事件的最新动态为：中国海军护卫舰首次出现在钓鱼岛附近，日本富士新闻网报道称，据日本政府人士透露，两艘中国海军护卫舰出现在钓鱼岛西北80海里海域。这是中国海军首次出现在这一地区。中日关系恶化导致日元大幅下跌。钓鱼岛事件的发展也得到了在校大学生的广泛关注，为此华东师范大学团委理论与调研中心紧急组织了跟踪调研，及时掌握了学生对于此次事件的看法和思想动向。
主要观点整理如下：
1、 对美、日霸权主义行径深感遗憾，对我国政府所处尴尬境地深表担忧
在对钓鱼岛事件的态度上，同学们的看法基本都是一致的，大家纷纷表示，对美、日的霸权主义行径深感遗憾，对我国政府所处的尴尬处境无比的担忧！来自政治系的同学表示，钓鱼岛是我们中国的神圣领土，坚决维护国家主权，但不支持使用武力。更不赞同含有暴力性质的行为。中国对于钓鱼岛的主权神圣不可侵犯。而来自历史系的同学表示：钓鱼岛自古以来就是中国的领土，领土主权不容侵犯！作为一名在校大学生深感有心无力。虽然处境如此，但我们的政府还是有一批衷心为民的领导，始终顾全着中国改革开放和社会主义建设的大局，经济建设才是我们的根本强国之路，稳定的国际国内环境是经济建设的根本保障。因此，我们既要信任自己国家的政府能处理好钓鱼岛事件的相关问题，也要始终认清我们前进的方向。
二、理性拒绝日货消费，团结一心拥护政府
多数同学对于我国政府在处理钓鱼岛问题上的做法表示支持和赞许，但同时也进一步表示中国的做法可以更强硬和威严一些。来自政治系的同学表示，对于钓鱼岛的主权问题，毫无疑问我国政府以多次重申中华人民共和国对钓鱼岛拥有无可争辩的主权，这一点是具有明显的历史和法理依据的，日方对所谓“尖阁群岛”的主权要求是不合法的。在解决这一主权冲突问题上，中方一向秉持和平协商，搁置争议，共同开发的原则，但日方受国内右翼势力影响，多次挑衅性登岛及发表伤害中日两国人民感情的言论，这些做法无疑无助于争端的解决，恶化了中日正常外交关系。因此，政府在贸易上出台反制措施是值得肯定的，民众如果想对日本施加压力大可理性地拒绝日货消费，以温和却直观有效的方式表达自身的不满诉求。
3、 选择理性表达情绪的方式，决绝极端破坏的行为
日本对待钓鱼岛的态度以及所谓的“购岛”行径是对我国主权的侵犯和民族情感的漠视。中国人们意识到此问题的严重性，积极配合国家和政府实行强硬政策，捍卫主权不受侵犯。近日各地多发的反日游行，即是我国人民自发的对日本右翼势力及在“购岛”问题上发表演说的政治家们的强烈反对。但是我们也发现，这期间还是有很多过于激进的做法，民众以示威游行方式表达自己的不满本是合理的，但一旦演变为恶性的打砸事件就是可悲的了。近日来部分民众打着爱国主义的旗号大肆打砸日本商店、汽车，威胁到在中日籍人员的安全，无疑是在走向极端民族主义。对于这些行为不仅无益于改善中日关系，还会严重伤害中日民众的相互好感，也会给国家带来巨大经济损失。因此，游行应该采用理智而有效的方式，避免一些不法分子趁机捣乱，但又能达到到最好的震慑效果和民意的充分表达。
四、中国政府应坚定立场，但依然主张以和平方式解决问题
钓鱼岛，并不只是一个岛，而是一个发展空间。表明中国的外交立场的空间，让全世界知道中国不是容易欺负的机会。中国人安分守己，喜欢过和平安宁的日子，这是中国人自古以来的特点。而日本惯于恃强凌弱，从明朝开始就已经不断骚扰中国和其他相邻国家，而中国却从未向外扩展或侵略过任何一块土地。但是中国不向外扩张不等于中国同意侵略者对中国发起进攻。我们应该在钓鱼岛上保持自己的尊严，一个大国的领土尊严。让世界（尤其是日本、菲律宾、印度、越南等国）知道中国的和平共处五项原则的真正含义。在此问题上，中国政府应该更加坚决，不应该只停留在外交的各种对日本的要求上。就算和日本谈判也不应该就该岛的主权问题谈判，而是就划界和日本保证不再侵犯的问题上签订条约。对于钓鱼岛中国应该像对于香港回归时一样，谈判时不是谈到底归谁而是谈转让过程和事项。而如果美国对此问题已经不打算再发表态度，中国则应该对钓鱼岛进一步加强控制。如同俄罗斯与日本进行北方四岛争端时的态度一样，派遣舰队、进行演习、示威，保持强硬的态度让日本碍于二战后的条约以及国际压迫不得不放弃钓鱼岛这块“硬骨头”。数学系同学表示，要坚决维护国家领土完整，但是希望要理智爱国，拒绝伤害同胞。支持经济制裁，支持理性对待，不希望出现战争，这样对双方都不利。爱国热情须以理性方式诉诸行动，不支持当前部分人盲目跟风游行的行为。钓鱼岛被日本“国有化”事件对中国不公是事实，但考虑到国际事务的复杂性，且从国家长远发展和大家的生活安定角度来看，还是要以维稳、维和为主要方向。有政治系的同学说，暴戾敌视、争强好胜维护不了国家主权及尊严;张牙舞爪、恣意嚣张提升不了国际地位和形象。为什么不让爱国的力量理性的前行呢?
面对日本右翼势力的猖獗行为，国人在表达爱国情感时应回归理性，坚决抵制粗暴式的“打砸抢烧”的行为，同时，应倡导理性抵制日货，积极支持国产品牌，齐心协力共同建设更加强大的中国，唯此，才能从根本上解决钓鱼岛问题。理性爱国，需从你我做起!
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