革命尚未成功，同志仍需努力
——2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训有感
（华东政法大学  郑雅宁）
经过学校的严格筛选，历经三年“苗苗”的成长，我终于如愿以偿地成为2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象。这既是老师同学对我的肯定，也是激励我不断进步的外在动力。兴奋之余，又马上接到市教卫党委、团市委将于2013年5月17日～18日在上海青年管理干部学院举办相关培训班的通知，我对于此次能够前往、接受进一步的培训深感荣幸，并充满了期待。
而事实也有力地证明，这次的培训可谓“不虚此行”。
一、活动形式多样，内容别具一格。

丰富多彩的讲座、报告、素质拓展、小组讨论、课外活动、结业典礼，让这两天的培训充实而有意义。作为一名当代的大学生，尤其是作为一名学生干部，这是一次思想上的升华，情感上的满足。

第一天的卡内基培训仿佛把我带进了一个全新的世界，让我敢于走出自己狭小的圈子，懂得如何让自己成为更受欢迎的人，赢得他人由衷的合作，进而成为一位有影响的人。分别代表着热情真诚、给予帮助、善于倾听的“砰砰跳动的爱心”“鲜艳的玫瑰花”和“竖起的耳朵”被完美地刻画在了我的脑海之中。而下午的团队素质训练更是精彩纷呈，气氛活跃。来自不同高校、互不相识的同学被分成6组，游戏，推选组长，展示组名、口号、队形，制作“灯塔”等等，让我至今记忆由深。你尝试过在5分钟内喊出20多个人的名字吗？怎样迅速地确立团队的核心并发挥团队成员的创意？在有限时间内是否能够克服困难、集中力量仅用几张白纸就做出理想中的“灯塔”？
你会慢慢发现，改变，从这里开始。
二、思想碰撞，冲突与矛盾中的思考。
两天的课程对于我们来说，更多的不是知识上的收获，而是思想上的冲击、碰撞以及摩擦出的火花。我们聆听了“国际形势与政策”“社会管理创新与大学生公益创业”两场知识性讲座，以及一场幽默风趣、发人深省的“学习贯彻十八大精神”辅导报告。讲授老师在有限的时间内把我们的视野带到更宽广的领域，让我们对国家所处境遇、十八大报道的深刻内涵和社会公益创业有了更加深刻的认识和理解。而在第一次的小组讨论中，我们就“青年与‘中国梦’”开展了激烈的讨论。大家结合十八大报告、我国现实国情以及自身的经历论述了“中国梦”的深刻含义，并对“我们作为中国当代青年，有责任有使命推动‘中国梦’的伟大实现”达成了一致。在当代中国，社会虽然已经实现了历史性进步，但是贫富差距过大、社会分配不均、不公平现象等问题仍然十分突出，在这种情况下，“中国梦”的提出具有它的现实意义。它是激励我们“实现中华民族伟大复兴”的现实目标，是支撑我们前进的伟大动力，是中国人民对美好未来的希望和憧憬。我们必须清楚地认识到“梦”的实现是曲折的，是需要我们每个人微小的努力而集合成的大大的力量。我们实现个人之梦一定程度上也是在向实现民族之梦、国家之梦而不断迈进。所以，我们更应该学会从我做起，做好自己，一步一步、踏踏实实地前进。
君子和而不同。虽有观点上的不同，但是我们最终的“梦”却是一致的。带着问题、疑惑和期待，我相信这次的培训会给我们今后作进一步的思考、研究和探讨有着重要的启蒙意义。
三、革命友情难忘怀，期待未来携手同行。
培训的最后，我们在结业典礼上聆听了四位同学代表关于“中国梦”的小组讨论分享报告，并领取了结业证书。短短两天的培训就此告一段落。但是新的改变、新的交集、新的征程却刚刚开始。
我们在这里留下了欢笑和激昂，也给未来送去了祝福和期待。来自沪上不同高校的100多名精英，机缘巧合而走到一起，短暂的学习、交流却记录下了许多美好的友谊和情感。两次小组讨论，我们熟悉了彼此的家乡、兴趣、人生规划甚至星座和血型，我们了解着彼此的经历、梦想乃至人身观和价值观。因彼此能够坦诚相待而充满“他乡遇故知”的兴奋，因互相理解、彼此鼓励而有着“惺惺相惜”的感动。生命中总有一些人，虽有着萍水相逢的偶然，却总带给人相见恨晚的感慨。我相信缘分、相信命中注定，我坚信我们的革命友情因这两日的培训而建立，却不因这两日的逝去而结束。君子之交可淡如水，也可情似海。或许，我们以后还会在无数个意想不到的际遇里再度重逢、再续前缘；或许，我们只是在属于自己的世界里努力耕耘、默默祝福。无论怎样，我们都会记得自己昨日的承诺和肩负的责任，我们一定会携手共同创造美好的人生和祖国的明天。
这是一次新奇的体验、难忘的记忆，是一次“梦想”之旅，是生活中一抹亮丽的色彩。它让我更加坚定了作为一名青年马克思主义者的信心，增强了自己的责任意识和使命感，丰富了人生观和价值观，提升了个人修养和能力，在今后的道路上更加努力拼搏、奋斗。
“流水它带走光阴的故事，改变了我们，就在那多愁善感而初次回忆的青春”。这是我们还未逝去的青春和即将奔向的“梦想”，让青春和梦想在党的领导中绽放光彩。
革命尚未成功，同志仍需努力！
