华东理工大学共青团重点工作创新试点项目中期报告

随着人才培养的要求，实践育人的重要性越来越显著，为了扩大共青团的工作有效覆盖面，着力在实践育人方面进行深化和创新，形成规范科学的工作体系，切实培养符合时代需求的优秀人才。华东理工大学团委结合专业特色申报了学校共青团重点工作创新试点项目，现就创新试点项目实施半年来的效果汇报如下：
一、试点项目的概况
所谓实践育人就是基于实践的观点而形成的育人理念，是指以学生获得的理论知识和间接经验为基础，通过开展与学生全面发展密切相关的各种导向性、应用性、综合性的实践活动，加强学生综合素质，提升并促进他们形成高尚品格、责任意识、创新精神、实践能力的一种新型育人方式。实践育人理念对于探讨培养什么样的人、怎样培养人的问题具有重要的时代价值。
近年来，上海市高校以培养创新型人才为目标，着力培养学生的创新意识，提高实践能力，构建了内容丰富、点面结合的实践育人体系，实现了全方位、多途径的实践育人模式。我校多年来一直以大学生志愿服务活动为依托，结合各种服务社会、奉献社会的实践理念不断加强大学生的思想道德和理想信念教育。2014年3月4日，上海市高校志愿服务育人联盟在我校揭牌，秘书长单位设在我校，这既是对我校志愿服务育人工作的肯定，更为我们开展实践育人工作提供了强大的理论支持和平台支持。在实践育人的过程中，我校以志愿服务为抓手、紧密学校与社区的联系，做到实践育人活动有抓手、有平台、有支撑、有创新。
2014年3月，华东理工大学团委正式申请学校共青团重点工作创新试点，以学校共青团实践育人体系为主题，整合自2004年中央16号文件以来学校在实践育人方面的成绩并加以梳理，形成较为完善的育人体系。
二、取得的主要成果
1、创新工作机制，工作体系不断完善
创新我校共青团实践育人体系试点主要结合实践育人的理论基础及科学内涵，主要结合我校志愿服务工作、“挑战杯”实践成绩和勤工助学实业集团创业基地的经验，在实践中开展七种不同类型实践育人的具体内容，促使大学生实践育人能力的提升。这七种实践育人类型包括：（1）从理想信念教育、重大主题活动、素质养成教育方面分享引领型实践；（2）从课堂教学实践、专业实习见习、社会调查三个方面分享教学型实践；（3）从志愿服务、公益活动、科普服务三个方面分享服务型实践；（4）从社会考察、文化实践两个方面分享认知型实践；（5）从科技创新活动、大学生创业两个方面分享创新型实践；（6）从勤工助学、就业见习、挂职锻炼三个方面分享职业型实践；（7）从学生组织、网络社区、生活园区三个方面分享自治型实践。
2、建立配套措施，工作内容不断丰富
根据在实践中总结的七种育人类型，进行梳理和完善，形成7个方面的规范模式，同时，根据在实践育人中的效果，对7种育人类型进行分层次分阶段设计实施方案，在不同年级，不同对象的实践育人的类型侧重有所不同，使得实践育人工作有迹可循，使得实践育人形成相应的制度规范，让实践育人工作纳入规范化体系之中。
目前我校开展实践育人工作有几项特色：
（1）开展志愿服务研究和实践活动，“上海市志愿服务研究中心”成立于我校，并形成《实践育人》系列研究成果，学校整合多方力量编辑《高校实践育人的探索与创新》一书，校团委从方法改革：增强学校实践育人工作的实际效果，制度建设：保障学校实践育人工作的稳步推进，载体创新：实现学校实践育人工作的百花齐放等三个方面总结梳理了27个案例具体阐述和总结学校在实践育人方面的做法与经验。
（2）打造在校学生实践平台，成立了勤工助学实业集团，每年提供10000余人次的勤工助学岗位，1300多万的岗位工资，涌现出谢应波（校内工作部部长）、谢兆鸿（2月销售近2千万月饼券）、臧广纯（农村孩子成为实业集团副总经理）等优秀典型；慈善义工基地成为大学生感恩责任教育的平台；每年将资助、勤工助学与育人紧密结合起来，已将勤工助学基地打造成“帮学业、促就业、扶创业”的实践发展平台，使得勤工助学工作成为学校一项扶贫、扶志又扶人的“造血型”和“造人型”资助措施，为学校资助育人功能的实现提供了巨大推力和有效途径。
（3）为学生搭建创业实践平台，连续两年开展社会实践大赛，突破寒暑假社会实践的固定形式，发动学生利用平时的时间开展社会实践活动，由学生申请，学校安排指导教师，并配备督导，社会实践大赛浓郁了日常社会实践的氛围；在暑期社会实践过程中，形成了“创业实战赛”等活动品牌，建立了多个社会实践基地，培养了大批创业人才，如我校学生谢应波创办了上海泰坦化学有限公司；同时积极发动学生参与西部计划志愿者、研究生支教团等，以志愿服务的形式，报效国家。
3、推进重点项目，实施效果更加显著
今年上半年以来，我校共青团主要围绕“挑战杯”创业计划大赛开展创业实践类活动，在构建创业教育体系、塑造创业实战赛品牌、以及开展社会实践探索活动等方面取得了显著的成效。
（1）创业教育体系。根据创业教育目的和对象的不同，建立了“一中四维”的创业教育体系，即：一个创业教育研究中心和“创业精神普及系列”、“创业知识辅修系列”、“创业能力提升系列”、“创业项目培育系列”四个维度的创业教育培养模块。
创业教育研究中心：与上海市大学生科技创业基金会华理分会、华东理工大学国家大学科技园深度合作，重点培育和孵化科技型创业，已有近20支创业团队在中心的指导下进行了创业尝试，正式注册的企业10余家，其中不乏年营业收入过亿元的创业企业。
创业精神普及系列：自2009级本科生起，创业教育课程纳入本科生培养方案，创业精神普及教育系列的课程开发工作全面展开。2010年，《创业基础》教学大纲研制和教材编写工作顺利完成。此后，学校每个学期都面向全校低年级学生开设《创业基础》课程。
创业知识辅修系列：通过近几年的努力，创业知识辅修系列的课程从原有的6门逐步增加到了20门。2010年，依托华东理工大学商学院开设的“创业管理”第二专业培养方案研制完成，开始每年面向全校进行招生。
创业能力提升系列：其重要载体是MBA商务管理协会和创业协会两大学生社团。MBA商务管理协会连续十一年获评校五星级社团，曾荣获上海市明星社团称号，已累计拥有会员2000余名，学生工作人员110余名。创业协会作为上海市GCC分站和上海市妇女联合会职业飞翔计划的校园合作伙伴，积累了丰富的创业导师和项目培育资源，每年组建近40个创业团队，现已发展成为我校创业爱好者的聚集地。
创业项目培育系列：依托励志团校开设的“求索班”大学生创业训练营侧重团队培训，每年举办两期，培训内容包括：创业课堂、创业基地参观、创业沙龙等。已连续举办六届的“奋进杯”大学生创业计划大赛侧重项目指导，是“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛在校内选拔作品的重要平台，每届大赛吸引近80个项目团队参加。
（2）创业实战赛。华东理工大学暑期实战赛从最初的大学生模拟生存实践，到2009年的创业实战，再到如今的公益实践，已经走过了十三个春秋。第十四届“暑期实战赛——公益实践”以“打造智慧城市”为主题，结合华理特色开展公益实践活动，旨在推广我校现有的优秀科技创新项目，以公益形式，推动智慧城市建设，实现“智慧点亮城市，公益千里随行”。共吸引了7000余名华理学子报名参与，近80支团队脱颖而出，进行异地生存创业体验，取得了一系列令人欣慰的成绩，单支团队最高收益近万元，累计实现盈利10余万元。
本届大赛不同于以往，由过去传统的创业活动向运用科学知识打造智慧城市转变；由以“团队收入”作为唯一评判标准向“全面考察社会影响力、公益活动效果及公益基金”转变。以“打造智慧城市”为主题，用科学改变生活，开展公益实践活动，在现有的优秀创新项目基础上，吸引广大华理学子投身公益实践，大力推动智慧城市建设，力争做到以符合当今城市发展需求的标准来评定本届大赛的成果，并最终实现“智慧点亮城市，公益千里随行”。
该赛事作为我校学子社会实践的经典品牌项目，暑期实战赛也是媒体暑期教育新闻报道的热点之一。《文汇报》、《新闻晨报》、《新民晚报》、《青年报》等沪上媒体及《无锡日报》、江苏新闻网、无锡新闻综合频道等当地媒体均进行了跟踪报道。
（3）社会实践探索活动。暑期挂职锻炼活动：通过组织开展优秀大学生参加暑期挂职锻炼活动，赴国家机关、企事业单位进行挂职锻炼或见习，促进大学生的知识运用、人际沟通、社会适应、自我管理等能力提高。同时发挥青年团员在各个工作岗位上的模范带头作用，增强当今大学生的爱团爱校意识与时代责任感。学校亦将充分利用自身优势和社会资源，积极与社区、企事业单位协作共建，扩大活动在学生中的覆盖面，使大学生挂实职、干实事、出实效。“就业引导工程”走访活动：为切实推进就业引导工程，促进学生对外省市就业环境和行业企业的认识了解，鼓励各学院组织本科生、硕士生和博士生赴外省市参观走访，开展校企、校地对接活动。依托实践探索活动，挖掘基层就业项目潜力，扩大就业渠道，丰富就业引导平台。通过校地共建、校企合作，为学校毕业生赴全国各地就业搭建良好的外部环境，争取更多的单位吸纳我校大学生，引导更多毕业生走出上海，面向更广阔的天地建功立业。
三、存在的问题及下一步的计划
1、存在的问题
总结梳理的七种类型的实践育人模式目前并没有得到更大范围的认同，如果将共青团组织日常重要工作整合并融入到一个体系中，使其更好地指导今后共青团的工作是目前面临的难点。
2、下一步的计划
继续梳理当前共青团的工作，建立实践育人体系，形成统一体系、统一主题，将各项具体工作更好地整合；继续在重点项目上进行突破，作为整个体系的亮点，让创新试点项目总结的经验可复制、可推广。
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