
切实了解农民工子弟需求，扎实推进科学艺术牵手教育

——“艺科进校园，大手牵小手”调研报告

共青团华东理工大学委员会
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摘要：根据团市委关于关注外来务工子女的牵手行动的总体安排，共青团华东理工大学委员会“艺科进校园，大手牵小手”了解农民工子女城市融入幸福感，、科普知识水平、艺术教育有效性以及大学生科普支教志愿者的心态，并对未来总体规划的制定提供第一手材料。
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    自2011年以来，共青团华东理工大学委员会依据牵手爱心行的总体部署，分析金山区民办金山嘴小学、奉贤海湾小学等学校的学生家庭状况及氛围，基本科普知识的水平，及学校科学、艺术教育的软硬件，师资等情况以及大学生科普支教志愿者参加支教活动的心态与感悟；旨在通过暑期的初步调研、支教活动，对该校及学生状况、校园条件以及志愿者心态做概括了解，以制定后期活动发展规划，依托自身学科特色为该校学生准备科普专题讲座等形式多样的授课内容，帮助提高小学学生科学艺术水平，提高大学生奉献社会、回报社会的服务精神。
实际应用价值在于我们能对来沪农民工子女在大城市的经济发展下的心理状况及他们的科学艺术水平有所了解，从而为后期的活动形式优化、活动内容改变提供依据。指导意义在于以大学生的角度看待城市教育对外来务工子女的接受程度，为指定针对农民工的教育教学政策提供指导。

1． 调查背景

   “艺科进校园，大手牵小手”活动旨在帮助提高金山嘴民办农民工小学、奉贤海湾小学等学校学生的科普教育，利用大学生的学科优势给孩子们普及科学知识，激发孩子们对科学的兴趣以及美术音乐等艺术方面的课程，拓展孩子们的视野，帮助孩子们认识美、欣赏美。同时，给我校大学生志愿者提供走出校园参加社会实践的平台，让志愿者们有机会接触社会，增强服务社会、回报社会的志愿服务精神。为了了解“艺科”活动开展的有效性，并对以后活动提供完善依据展开了这次调查。调查采取随机抽样的方式在金山嘴民办农民工子弟小学及奉贤海湾小学在不同年级、不同班级随机抽取200名学生，发放200份调查问卷，回收有效问卷189份，并作出调研报告。

二．调查问卷样板

为了解大家平时学习的基本情况，请各位小朋友认真回答。

1.在平时的科目中，最喜欢的是（   ）

  A数学    B英语   C语文   D体育

  E音乐    F美术    G其他

2.觉得平时的课难吗（   ）

  A难     B一般      C简单

3. 去上海市科技馆、展览馆等地方参观、学习的频率（）

  A每周一次   B每月一次   C半年一次   D几乎没去过

4. 平时与爸爸妈妈聊天的时间次数多不多（）

  A较多，时间较长 

  B较多，时间不长

  C不多，时间较长

  D不多，时间不长

5.与同学的关系是否良好（   ）

  A很好，从不吵架     B不错，很少吵架

  C一般般，有时吵架   D不好

以下是有关周五下午来给各位小朋友上课的问题，请各位认真回答以便我们能改正我们的不足

6.你期待周五的大学生志愿者来上课吗（   ）

  A很期待    B比较期待   C没特别感觉   D不喜欢

7.大学生志愿者上的课能否听懂，引起你们的兴趣（   ）

  A简单，很感兴趣       B简单，但不感兴趣

  C有点难，但感兴趣     D有点难，而且不感兴趣

8．最想要大学生志愿者教你们的是（   ）

  A与数学有关的   B与语文有关的   C与科学有关的

  D与体育有关的   E与音乐有关的   F与动画有关的

  G与英语有关的   H其他

9.是否还记得周五的大学生志愿者给你上的课（   ）

  A都记得               B大部分都记得

  C只记得一小部分       D完全不记得了

 问答题(请大家尽量写，不知道的可以不写)

10.周五的大学生志愿者上的课中给你印象最深的一节课是什么，有什么收获吗

11.你们有什么想对来上课的大学生志愿者说的

三．调查总结

1. 农民工子女城市融入感幸福指数

  通过问卷分析及与孩子们的交谈，农民工子弟小学的孩子们的活动范围主要是学校和家里，沟通对象主要是老师同学和父母，平时很少去到市区的科技馆、展览馆地方参观学习，也很少与市区学校的孩子们交流，城市融入性较低。他们的父母工作都比较辛苦，平时也较少有时间关心、辅导孩子们的学习。由此，农民工子弟小学的孩子们的城市融入感并不强，孩子们的生活幸福指数有待提高。

      2.农民工子女科普知识水平

由问卷结果分析，金山嘴民办农民工子弟小学等小学学生的科普整体水平并不高，仅对于书本上一些科学知识有所了解，课外学习到的科学知识并不多。究其原因，一是学校科普方面师资较为薄弱，并没有专业的科学类课程老师，大都有由他老师兼课，而这些老师本身的专业知识不够深厚，教授的大都为课本上的知识，缺少拓展延伸，不能很好的激发孩子们的科学兴趣、发散孩子们的科学思维。二是学校硬件设施不齐全，小学要么没有专门的实验室，要么实验室内器材简陋。这些条件物资的缺乏很大程度上限制了小学学生动手能力的培     养，不利于学生在实践中掌握科学知识，激发科学兴趣，从小培养热爱科学、留心生活的习惯。三是学生本身对于已有资源的利用程度不高。通过对比，上海市区的孩子经常会去到科技馆、展览馆参观，拓展自己的视野，感受科学氛围，培养科学素养。而金山嘴小学的孩子们却很少去到这些地方，对于这些公共资源的利用程度很低，对于科学知识的学习缺乏主动性和好奇心。

3. 农民工子女艺术教育有效性

经过问卷分析及平时“牵手爱心行”活动的观察和志愿者的反馈，小学的艺术教育形式较为固定，基本上是老师教授唱歌和跳舞或绘画，学生大都没有其他形式的艺术特长。小学的艺术教育应该要起到能培养学生的审美观念，教会学生认识美、欣赏美，让学生了解艺术涵养对一个人自身发展的重要作用，了解艺术的起源、发展及其重要性。在志愿者准备的艺术类课件中，更重视这些方面，比如有“西方音乐发展史”，支教志愿者给孩子们讲解了西方音乐的起源发展历程，共同探索了西方音乐发展迅速的原因；“民族音乐欣赏”在课堂上志愿者和孩子们一起欣赏中国风的民族音乐，教孩子们长民歌；“生活中的视觉美感”志愿者在等课件，课堂生动活泼，引起了孩子们的极大兴趣，更能够培养孩子们对艺术的热爱，对生活的热爱。

4.大学生科普支教志愿者心态 

“艺科进校园，大手牵小手”活动中，大学生科普支教志者们每次去给孩子们上课之前，都需要经过精心的准备，要准备上课内容，制作课程课件等，这些需要花费一定的时间和精力，但是每次都有大量的志愿者报名参加支教活动。经调查，大多数志愿者认为参加科普支教活动能够丰富自己的课外生活，大学与中学时期不同，学习之余有大量的课余时间可以用来做自己感兴趣的事情，而科普支教活动正好提供给了他们走出校园，参加社会活动的平台和机会，准备课件，以及给孩子们上课不仅丰富了课余生活，更是人生中难忘的一次经历。也有不少志愿者觉得这是一个接触社会，认识社会的机会，大学作为校园生活与社会生活的过渡阶段，我们要做的不仅仅是学习文化知识，还应该对社会有一定的了解，关注社会问题，了解社会现状，参加社会实践活动能够拓宽大学生的视野，丰富大学生的经历，与社会的接触增多。最重要的一点是参加社会实践活动能够有助于培养大学生奉献社会、回报社会的精神。

四．调查结果建议

1. 优化师资力量，组织系统性和完整性的科学艺术教学。
通过调研，我们发现很多民工子弟很难有机会同上海本地的孩子一样能够对科学艺术课程有很清晰和系统的认识，这一方面与学生自身的家庭成长环境和以往的教育背景有关。另一方面更与他们在农民工子弟学校缺乏具有较好的科学艺术教育师资有关。由于师资的确实令学校很难组织系统的科学艺术课程。而单靠不稳定的志愿服务给他们带来的科学艺术教育体验无法在他们的教育意识中形成完整的条线清晰的教育过程记忆。所以优化师资队伍，鼓励优秀的师范院校的学生从事民工子弟教育工作迫在眉睫。
2. 改善硬件设施，提供更良好的学习生活环境和实践教育条件。
在科学教育和艺术教育中，实践动手教学的过程对科学创新能力和艺术想象能力的培养至关重要。尤其是在中小学启蒙阶段的教育，在这个阶段的学生无论在自然科学还是文学艺术，其创造力和想象力都是惊人的。如果在这个阶段给予他们很好的动手创造环境，一方面很容易借助他们的创造积极性展开实践性教学，另一方面通过动手实践教学能更大地激发他们创造热情和想象空间。而农民工子弟学校由于经费等方面的原因，现阶段很难形成有一定规模的实践教育的条件。所以有关部门应该在方面予以更大的支持。
3. 加强心理教育，培养农民工子弟阳光自信的生活态度和情操。
通过调查，我们发现农民工子弟父母由于工作忙,很少关心他的生活和学习,他每天独来独往,放学回家后面对空荡荡的房间,电视是他唯一的朋友,进城后他变得性格孤僻,在班里从不与同学说话或打招呼,即使老师和同学尝试着与他交往也是徒劳。并且面对上海这样的大城市，许多孩子很介意自己的家庭与身份，很难做到阳光自信的社会融入。所以应该多多进行心理服务，让他们能够树立阳光自信的生活态度和道德情操。
4. 共享科教资源，让农民工子弟也能享受到大城市的社会红利。
上海作为我国最大的也是经济发展最发达的城市，在科学普及和科学教育方面富有很丰富的资源，但是我们通过调查发现，与上海本地儿童相比，农民工子弟很少有机会利用上海市公共展览馆、科技馆、博物馆等社会公益教育设施接受教育。这一方面由于他们生活地区远离市区，活动成本较大，更深层次的与这些公共设施的开放程度和参观机会有关。所以应鼓励上海市公益性教育场馆能够更加贴心地将眼光放低，主动为这些城市边缘的祖国未来服务。
5. 提升支教水平，建立一支教学能力硬服务意识强的志愿者队伍。

 在对农民工子弟学校提出了发展建议的同时，我们也密切关注大学生科普志愿服务这支队伍的建设，通过调研我们发现，当今九零后的大学生富有很强的服务精神和意愿。不过在实际服务过程中，往往也能从一些细节中发现他们的先天不足，如逻辑思维能力、表达能力欠缺，吃苦精神不足，下意识地带着有色眼镜观察社会，对社会出现的问题思考偏激等等。所以应该重视对志愿者的培养，从思想意识提升和服务能力的提高多个方面训练出一支服务能力硬服务意识强的精英团队。
5． 调查总结

该项目立足上海“十二五规划”中“着力推进科学知识的普及以及市民科学素质尤其是聚集在未成年人、农民等重点人群的提升”的政策和社会需求，将拥有专业特长的大学生同科学艺术教育相对薄弱的农民工子弟学校建立结对关系，充分发挥大学生团员的特长，解决郊县来沪务工人员子女在科技艺术教育中资源薄弱的实际需求，有效地提升这些地区民工子弟小学小学生对科学和艺术的兴趣，同时培养孩子们的创新意识和探索精神，创新农民工子弟学校校园文化的载体和方式，将高校的优质软硬件教学资源更好地辐射于农民工子弟学校。
    同时，通过对帮扶对象的实时了解，为共青团组织了解农民工子弟的城市融入性提供有效数据，并依托高校资源提供相应对策的研究服务。也为大学生深入了解社会，服务社会提供平台。
