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                                             华东师范大学   刘梓
5月17日和18日两天，我们在上海市青年管理干部学院参加了2013年“选苗育苗工程”强化培养对象培训班，接受了两天的培训。在这两天紧凑而又丰富的培训中，我们苗苗们一起上课，讨论，进行团队素质的培训等等，结交了很多志同道合的朋友。而关于“青年和‘中国梦’”的小组讨论和学习令我至今印象深刻。我们从什么是“中国梦”，为什么要实现“中国梦”和怎么实现“中国梦”等角度进行了讨论，同时我们也从历史和国家间对比的等多种角度分享自己的观点。
“中国梦”是什么呢？对于青年学生来说，“中国梦”是成才之梦、报国之梦、创新之梦、世界之梦。成才之梦是指实现自身的全面发展，成为合格的建设者和接班人，成为对国家、社会有用的人的梦想。“中国梦”是以创新迎接世界科技革命的梦，是宏伟的走向世界的梦，但也可以是一个个青年个体心中平凡的梦想。一个宏大的梦，事实上是由千千万万个平凡而充满力量的小梦想编制而成的。因此，在追求宏伟的中国梦的同时，我们都认为，要坚持自己的小梦想，哪怕只是兢兢业业地扎根于自己今后的岗位，用心做好自己手头上的事，不断传播正能量，那也是充满价值的“中国梦”。
“中国梦”是什么？是使人民共享出彩的机会，是人民过上有尊严的日子。我们党的领导人们在建国前打天下，在建国后一直想方设法富天下，让人民过上温饱的好生活，而如今，中国人民吃饱了，穿暖了，生活安定了，我们的梦想就是过有尊严的日子。尊严由何而来？一来自经济政治等国力，二则来自于我们自身的争取。我们青年学生将来一定会成为建设中国实现中国梦的主力军。我们必须要坚守着过有尊严的日子这一中国梦，在生活中要心怀国家，树立公民意识。其次，我们要勇于去践行维护我们的公民权利。这个社会需要我们用站出来，来维护公平正义，维护我们作为公民应当享有的权利，履行我们的责任。作为当代青年，我们不能只当只会满口抱怨指责的“愤青”，更应该以一种平和理智的心态，指出社会的不足和不公，并尽力去改变它，至少撼动它。再次，我们青年要定位好自身的角色，超越道德底线和触犯社会公正的事情绝对不做，并且发挥自身角色的正能量。
我们在讨论“中国梦”是什么和我们该怎么做的时候，也提到了实现“中国梦”的环境。很多人都发现我们青年人说的多做的少，明明很希望去改变现状，但还是停留在原地不行动，甚至有人认为我们这代青年人是早衰的一代。但是我们并不认同这样的观点，我们说的多做的少的原因主要在于力不从心，我们尝试过，但可能处于我们的社会资历、个人能力和经验欠缺的原因，我们发现我们做不了多少改变。造成我们行动较少的更大的原因是我们的社会并未给我们青年人提供一个良好的逐梦幻境。那么什么样的环境能为我们广大青年实现“中国梦”提供支持呢？我们认为主要有三方面要求：一、这个社会是公平正义或者非常致力于公平正义的。二、政府能为青年实现“中国梦”提供支持的平台。三是青年之间要形成一个青年人集群，通过这样一个志同道合的群体来扩大自身的能量并产生影响力。当然，还有一方面，是对我们青年自身的要求。我们青年要勇敢地去做。有一句话是这么说的:为别人实现梦想，助他人一臂之力。换句话说，“中国梦”的实现，绝非一个人的努力能够达到的，只有通过各自坚持不懈的追求和互相的帮助，“中国梦”的实现之日才会离我们更进一步。
在学习讨论时，我突然想起前不久看到的一部影片，男主人公年轻时出去闯荡，在若干年后习惯抽烟，失去了自己的原则和标准，可这正是他年轻时最讨厌的样子。社会能让一个人实现梦想，也可能让人在里面摸爬滚打后变成了自己讨厌的样子。我们广大青年，即将走上社会，我们也会面临就业、子女成长、父母养老等很现实的阻力，这些阻力可能使我们在实现中国梦的过程中喘不过气来，但是我们一定要承担起责任，勇于担当。坚持自己的“中国梦”，秉住正确的三观，坚持正确的标准和原则，不忘初心，奋力向前，只有这样，我们才能实现一个个的“中国梦”，并将“中国梦”继续传承下去！
青年和“中国梦”，这是个充满希望和正能量的话。希望我们当代青年和“中国梦”都能发光发亮，成为祖国发展中不可或缺的一部分！
　

