搭建沟通桥梁，促进双向成长
——华政附中共青团重点工作创新试点项目中期评估材料

华东政法大学附属中学团委

华东政法大学附属中学是全国第一所政法大学的附属中学，学校团委紧密结合学校“明德尚法”的办学特色，把如何充分整合高校团组织和学校团队组织资源，提升广大中学生的法制道德素养和思想政治素养，丰富中学生的精神文化生活，培养团员青年成为知法、懂法、守法的现代公民作为重要目标。近几年来，通过与高校团委的共建，附中团委在如何加强与高校的对口共建，激发基层团组织活力，加强自身建设等方面进行了有效的探索。2014年3月，团委申报的创新试点工作通过了团市委“基层团支部职能建设和活力提升”的立项，这更为附中在加强与大学共建，为大中学生搭建沟通桥梁，促进两校学生双向成长方面进一步提供了制度的保障，在过去的半年中，紧扣工作目标，团委围绕中学生思想道德引领、社会实践能力培养和校园文化建设方面，开展了一系列工作，并且取得了一定的成效。
一、主要工作与成效

在不断探索共建的多样化模式中，团委立足于加强团的基层组织建设，夯实基层团建基础，激发团组织活力，增强团组织吸引力和凝聚力，从而培养附中学子明礼尽责、民主公正、乐学善思的现代公民品质。

（一）以“仪式教育”为抓手，深化中学生理想信念教育
上半年，继续推进公民教育系列。3月27日，正值“学生事务中心”成立一周年之际，团委举行了“华政附中学生事务中心成立一周年成果展暨2014年志愿者上岗仪式”。对于学生主动参与学校管理，为学校奉献一份绵薄之力的志愿者进行了集体表彰。志愿者的旗帜又交到了新一批的学生手中，通过仪式教育，深化了学生的理想信念。仪式上，在华东政法大学的支持下，团委也与法援中心签约共建了本年度的重点项目——“我与法援同行”。志愿者将在一年中牵手华政法援志愿者，共同开展社区普法、中小学法治宣传、社会法律援助等多种形式的活动，从而不仅培养参与意识与服务意识，更能够提升自我的道德综合素养。
（二）以“热点思辨、社团共建”为载体，打造精品校园文化
社团是校园文化的重要组成部分，自2010年附中的社团与华政大学生社团签约共建以来，社团的进步与发展更是有目共睹的。上半年，由学生会与辩论社共同组织的“智思有礼·才辨以礼”华政附中第三届辩论赛顺利举行，前后历时两个月。在这一过程中，更离不开华东政法大学格致思辨社的帮助，对于每一位辩手的培训、每一场比赛的指导，他们都亲力亲为，高中生在大学生辅导员的帮助下训练了口才、锻炼了思维，相信有了这样的基础，在备战下半年的长宁区中学生辩论赛中，附中学子一定会有更好的表现。今年是华政附中学生社团与大学生社团共建三年的关键期，为此，一场名为“青春礼赞——附中社团与大学生社团共建三周年成就展暨附中学生艺术团年度汇演”于5月23日在学校礼堂隆重上演。这不仅是成果的展示，更是每一位师生的共同梦想，他们携手克服了种种困难，在同一舞台上，大中学生共同展示，呈现了精彩与完美的演出，将“明德尚法”四字演绎得淋漓尽致，更将校园文化推向了高潮。
（三）以“明德尚法社会实践”为引领，拓展中学生社会实践方式
暑期社会实践继续依托众多共建单位开展活动，一中院、税务局、普世律所、检察院中都能看见附中学子热情参与的身影。今年与华政大学生的课题增加到了20个，范围涉及社会生活的方方面面，在大学生辅导员的引领下，附中学子走上街头进行问卷调研、数据分析，在哥哥姐姐的帮助下共同完成了调研报告。通过几年的实践与探索，以独特的联合课题组展开的社会实践活动，深受同学们的喜爱，它改变了传统社会实践方式在地点、内容及对象上的单一性，而是在互相学习、互相帮助的过程中，促进了中学生综合能力的提升。

（四）以“模校管理”为落脚点，加强中学生公民意识
自学生事务中心模拟学校管理项目开展以来，一直受到大学团委的关注与支持。在大学生辅导员的帮助下，学生通过问卷调查、数据分析后整理的“华政附中学生作业选择权若干规定（草案）” “华政附中无校服日条例（草案）”等校园立法案已经成文，在下学期将通过校园立法的形式正式在全校范围内实施。这一过程中，大学生鼓励学生要通过规范的责任意识与流程来保证自己对学校的管理有效，这一项试点项目也得到了学校行政班子的大力支持，各部门的老师定期与志愿者进行沟通、协商，及时反馈学生诉求，帮助学生解决学习生活中的难题。“学生事务中心模拟学校管理”的项目是一项对于自主德育模式探索的重要举措，鼓励学生现在成为学校的主人，将来能够成为社会的主人。
二、下阶段重点工作与问题思考

（一）下阶段重点工作
以团委换届为载体，进一步加强团组织自身建设。总结经验，扩大影响，邀请大学团委参加附中团委的换届选举，换届流程规范。并且在新一轮的工作计划中，进一步在大学团委的支持下，就如何提升中学生理想信念教育、深化社会实践与志愿服务、加强校园文化建设加强设计，从而使中学共青团工作更具活力，更能够为广大中学生成长成才服务。
以校园立法为重点，探索附中学子的特色成才之道。作为具有“明德尚法精业”特色的学校，附中学子要成为明礼尽责、民主公正、乐学善思的现代公民的目标是明确的。借助学生事务中心项目的平台，下半年将通过立法的流程正式颁布由学生自己拟定的校园立法案，并且在学校范围内实施，同时由学生监督委员会进行监管。这一过程将进一步探索附中学生的自主德育模式，更需要大学团委与大学生辅导员给予专业上的指导与帮助，相信这也将是学校共青团工作的又一个亮点，也将是附中学子的成才路上具有特色的一步。
以60周年校庆为契机，加强社团文化与校园文化建设。今年正值学校60周年校庆，社团文化也在近年来蓬勃发展，为校园文化的建设增光添彩。在接下去的时间里，如何发挥辩论社、舞蹈社、法学社等明星社团的辐射作用，从而带动其他社团的共同进步，并且在大学生社团的帮助与引领下开拓校园文化的新局面，将是学生会工作的重要内容。
（三）问题与困惑

如何完善大学生辅导员的评价机制。附中团委与高校团委的签约共建，是依托大学生辅导员工作站的正常运作。而在这一过程中，校级合作项目中参加工作的大学生辅导员普遍比较积极、活动成效也较为良好，但各支部、各班的大学生辅导员积极性不等。因此，如何给予大学生辅导员正确的评价，调动其参与工作与志愿服务的积极性，这是需要两校团委共同探讨，并在接下去一段时间内加以完善的。

如何使大学生对中学生的成长具有长期有效性。现在，大学生参与附中团委的工作一般都是以项目或是活动的方式开展的。在活动过程中，明显能够感受到学生各方面能力都在短时有了显著的提高，大学生的个人表现、人格魅力对于其进步的获得的作用是不容忽视的。但是，无论对学生干部而言，亦或是普通团员学生也好，怎样发挥大学生对于中学生成长成才的长期有效性，不仅仅是暂时或是阶段的，大学生与中学生的对话能够日常化或是常规化，也是有待思考的问题。
如何更多为大学团委服务，从利用资源逐步向提供资源转变。附中团委与大学团委的共建之路已经走过了4个年头，在这一过程中，附中团委的进步与大学团委提供的大力支持与帮助是分不开的。而如何从依托利用资源，变为主动提供资源，中学团委亦或是中学生是否也能够为大学团委的建设贡献一份绵薄之力，这将有待进一步挖掘。也只有这样，两校团委的共建，才能真正实现搭建沟通桥梁，促进两校学生的双向成长。
二〇一四年八月
