南平市青少年宫2006—2011工作总结
南平市青少年宫作为市中心区主要的公办青少年校外教育活动场所，近5年来，在市委、市政府、团省委的关心指导下，在南平团市委的正确领导下，始终坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，推动“争当四好少年”活动的深入开展，坚持“服务大局、服务社会、服务青少年”的办宫原则，树立“面向学校、面向社会、面向未来、面向青少年”的现代教育理念，深入贯彻落实《关于进一步加强和改进未成年人校外活动场所建设和管理工作的意见》和《中共中央、国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，以提高青少年的综合素质为目标，坚持公益性原则，进一步加强管理、树立科学发展观，全面活跃南平市青少年校外教育活动，为推进海峡西岸经济区绿色腹夯实人文基础。

一、加强管理、健全机制，进一步增强团队的凝聚力和战斗力
打造一支思想政治强、作风民主、师德高尚、综合素质高的团队，是促进青少年宫事业不断发展的坚强保证。首先，加强班子建设，每年团市委对宫班子的履职情况进行考核，对不能胜任的及时进行调整，配齐配强领导班子成员；青少年宫则对干部进行考核，做到适用其才。其次，健全管理制度，实行由“人管人”到由“制度管人”的变化。几年来，青少年宫积极探索目标管理责任制，把目标管理溶入日常工作之中，对青少年宫各部合理划分事权、职责，对部门工作进行量化，并建立相应的考核管理办法，层层抓落实。通过目标管理有效激励了全体人员的工作积极性与创造性，营造了团结向上的氛围，提高了各项工作的实效。加强了财务管理，严格收支两条线，科学地提高资金利用率，保障校外教育的工作的正常运转。同时，进一步健全和完善了青少年宫的各项日常管理工作制度，如：门卫制度、安全制度、卫生制度、学员行为规范等等，青少年宫近年来均未发生任何安全责任事故。第三，提高教师素质，积极参与由团市委党支部安排的各项理论学习外，积极开展现代校外教育理论的研究工作，鼓励大家总结教学经验，研究教育理论，开展学术交流，不断提高理论水平，同时积极鼓励教师通过各种形式进行再学习、再深造，不断提高自身的专业水平。此外，青少年宫还坚持以人为本，关心教职工，他们的生日到了，都会得到宫里送来的鲜花和蛋糕，有人生病了，宫里的同志都会前往慰问，让全体教职工感受到组织的温暖。宫里还经常组织开展各种有益的集体活动，进一步增进大家的感情，提高了团队的凝聚力和战斗力。
二、加大投入、完善设施，进一步改善青少年教育的办学环境
市青少年宫于1985年建成，如今历经了20多年的风雨办学路程，许多硬件设施也已严重受损、老化，再加上学员的日益增多，原来的教学环境已不能满足校外教育的需求。2004年，在得到上级部门的大力支持下，投资100多万元，在原主楼边增建了一座附属楼，扩大了教学场所。2007年，在市委组织部的关心支持下，斥资40余万元为青少年宫新购入电梯一部，新开辟了电梯大堂，设立小演艺厅，开辟了专业舞蹈教室2间，新增了一套舞蹈教室专用音响设备，在各教学楼道设置了家长休息椅，配备了垃圾箱，对大楼功能进行了整体规则与布局，分为办公区、教学区、活动区等，使其更适合教学用途。通过不断的投入，使整个青少年宫的面貌焕然一新，进一步改善了校外教育的办学环境。
三、坚持公益性，整合资源、注重培训，进一步提高青少年校外教育的办学质量
作为公益性事业单位，始终坚持把社会效益放在首位，切实把公益性原则落到实处。目前，已充分利用现有条件，开办了针对留守儿童和希望工程受助生的免费培训――阳光公益班，内容有朱子国学、声乐、舞蹈等青少年喜闻乐见的科目，希望网校的免费培训也已展开，影响将逐步扩大，2009年至今，持续开展了南平市孤残儿童教育援助行动。同时，从学校、文化部门中广泛挖掘各类教育文化工作者，挑选适合本地特色教学的专家、拔尖人才来担任青少年宫的部分学科的教学工作。对外聘教师采取聘用制，进一步加强和规范外聘教师的管理。另外，在宫内原有培训学科的基础上，宫里还广泛听取家长及学员的建议，积极适应社会的各类需求，拓展培训空间，适时开办符合社会和青少年需求的新项目，使青少年素质教育和教学工作稳步向前。目前，青少年宫中共有少儿舞蹈、声乐、美术、象棋、书法、写作、电子琴、英语、小主持人、武术等20多个培训科目，年参加培训学员近3000人次，近年来，还增设了主持与表演、爵士鼓、游泳、钢琴培训、围棋、跆拳道等科目，进一步满足了全市青少年的不同需求。作为南平市中心区青少年校外教育的主要阵地，青少年宫积极开展多种形式的校外培训和活动，每年参加各类活动的青少年有5000多人次。值得一提的是，专业技能培训是青少年宫的强项，学员朱慧曾在国际杂技大赛中获金奖，建宫二十年来，声乐、舞蹈、美术、书法、器乐等专业班学员在全国、省、市各类比赛中频频获奖，获奖学员达1000多人次，其中考入大中专艺术学院及专业文艺团体的学员也达600多人。通过抓培训，整合校内外资源，使市青少年宫的教育办学质量不断提高。
四、积极参与、丰富活动，进一步扩大青少年校外教育的影响
作为南平市中心区青少年校外教育的主要阵地，只有在各类实践、文体活动中才能体现出其教育成果，反之每一次的活动也就是学员的每一次的实践机会。一是积极组织学员参与各级组织的各类比赛。如：南平市第三届“爱祖国，爱福建，爱闽北”校园歌手大赛、2006年全市青少年舞蹈、器乐大赛、南平市少儿自编小报大赛、南平市“我为母亲河添秀色”演讲赛、征文赛等等，都取得了可喜的成绩。二是积极开展各类文体活动。近年来，宫内自主举办的各类文体活动达20多场次，如：在每年的夏天都组织开办少年军校，开展青少年素质拓展活动，举办了“爱贝通杯”福建省首届少儿美术节南平分会场活动，南平市少儿、幼儿中国象棋公开赛，“奥迪”杯超车王大赛等多项活动。2006年8月份举办了“爱贝通杯”青少年舞蹈大赛，9月份还举办了第六届“闽南风·海峡情”两岸六地少儿文艺交流系列活动之“情系八闽·南平之夜”文艺联欢晚会，2007年主办了第三届福建省少儿艺术节开幕式及全省少儿声乐赛事的组织和策划，2009年承担了南平市少代会开幕式文艺演出活动。各类活动的举办，进一步丰富了青少年校外生活，帮助青少年开拓了视野，增长了才干，受到广大青少年的热烈欢迎。三是积极参与精神文明创建活动。宫内组建了以培训班学员为主的南平市少儿艺术团，他们经常活跃在各类舞台上，为南平市的精神文明建设活动尽上一份力量。2006年11月份组团参加了在金门举办的“金色的童年，金色的梦”—2006年“爱贝通杯”两岸青少年文化交流活动，展示闽北青少年的风采，2007年参加了市台办组织的与台湾省台南县鹿野乡访问团的联欢活动，参加了第二届中国武夷山朱子文化节开幕式文艺演出，同时，与福利院结对子，参加了荷兰回访团的慰问演出活动。青少年宫少儿艺术团的小演员们也经常参加各类大赛，并取得了优异的成绩。如：谢菲菲闯过了银河之星少儿歌手擂台赛二十大关，获得“东南明星”称号；王晓涵连续2年获全省少儿歌手赛第一名，并获全国比赛银奖；苏婷获全国“希望之星”大赛儿童舞蹈组一等奖和福建省“酷酷小童星”擂台赛一等奖；花雨点组合在省少儿歌手赛中夺冠，应可欣获全国“推新人大赛”舞蹈十佳演员称号等等。可以说，市青少年宫艺术团正逐渐成为南平市少儿文艺活动的主力军，并带动着青少年宫校外教育的成效不断提升，正逐步扩大影响力，为闽北青少年儿童的健康成长成才作出了应有的贡献。
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