厦门团市委开展“我的中国梦”主题教育实践活动

的情况汇报
根据团省委关于开展“我的中国梦”主题教育实践活动的总体部署，厦门团市委高度重视，迅速行动，把“我的中国梦”主题教育实践活动、学习宣传贯彻习近平总书记五四重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，认真制定工作方案，扎实落实工作，把主题教育活动与共青团重点工作、品牌工作融合一体，引导全市广大团员青年树立高远之志、练就过硬本领、锐意开拓创新、弘扬高尚品德、锤炼工作作风，为率先全面建成高水平小康社会、加快推进跨岛发展战略、实现伟大的中国梦不懈奋斗。
一、近期工作开展情况
（一）深入开展“我的中国梦”主题教育实践活动。一是开展“厦门青年·我的中国梦”系列活动。以“厦门青年·我的中国梦”为主题，团市委组织全市杰出青年代表召开梦想分享会，分享杰出青年代表的“中国梦”；开展“青春追梦，创业领航”青年创业成果展活动，宣传推广厦门创业青年典型，激发青年创业热情，引领青年放飞青春创业梦想。二是开展“中国梦”宣讲活动。以“中国梦”为主题，团市委在机关、各级团组织中开展“团干团课大比武”、道德讲坛、知识竞答等活动，组织团干宣讲中国梦活动，共开展50场宣讲活动、人数约5000人。三是开展“十佳青年新市民”评选活动。在全市范围内开展“十佳青年新市民”评选活动，进一步鼓励来厦务工青年团结进取，引导他们为美丽厦门建设奉献青春。四是开展“我的中国梦”新媒体活动。各级团组织通过网站、微信、微博、博客、QQ群等多种新媒体形式，开展“我的中国梦”学习讨论活动，发起#厦门青年·我的中国梦#微话题活动，号召和引导青年积极参与到活动，共发布各类相关信息4000多条。
（二）深入开展五四主题团日活动。一是开展主题报告会活动。以纪念建团91周年、五四运动94周年为契机，全市各级团组织开展“我的中国梦·青春在行动”主题报告会，进一步强化团员青年爱国主义教育，增强青年实现中国梦的强烈动力，共组织报告会6场、人数约900人。二是开展各类五四表彰活动。全市各级团组织开展“共筑中国梦”五四表彰会，激励杰出青年继续弘扬五四精神，举办表彰会3场、人数约200余人。三是开展“我的中国梦”主题文化活动。全市各级团组组开展富有地方特色、反映当代青年精神风貌的青少年文体活动，如“我的中国梦·青春正能量”青年演讲比赛、“激情海沧·点亮青春”文艺晚会、“青春无限·爱在帮扶”志愿服务等65场、约上万人参加。
（三）深入学习宣传贯彻习近平总书记五四重要讲话精神。一是召开专题座谈会。团市委组织全市各界青年代表召开学习习近平总书记五四重要讲话精神座谈会，第十七届“全国五四青年奖章”获得者刘丽传达习总书记五四重要讲话精神，青年代表围绕习总书记讲话精神畅谈感想体会。全市共召开专题学习座谈会10场、参加人数达850人。二是运用新媒体传达习总书记五四重要讲话精神。通过青年阳光在线官方网站、微博、微信等平台，将习总书记五四重要讲话精神和北大学习回信精神传达给广大团员青年，号召全市各级团组织迅速行动、抓好学习。
二、下一阶段工作安排
（一）把贯彻落实习近总书记五四重要讲话精神与学习贯彻宣传党的十八大精神结合起来，在引导青年思想上有新突破。探索青年喜欢的传播方式和有效传播路径，建立快速到达全市青年的政策宣导体系，把党的声音及时传递到青年中去，同时加强青年研究，形成及时反馈青年思想动态的组织机制，定期汇编《厦门青年动态》，把青年动态及时传递给党。
（二）把贯彻落实习近总书记五四重要讲话精神与服务党政中心结合起来，在团结带领青年投身经济社会建设实践上有新突破。充分发挥共青团品牌项目作用，引导青年勇于“追梦”，加大重大项目重点工程青年文明号、青年岗位能手、青年突击队创建力度；推进“青春志愿服务驿站”在岛内外主要景点和窗口服务单位的全覆盖。
（三）把贯彻落实习近总书记五四重要讲话精神与增进青年群体民生福祉结合起来，在服务青年成长成才上有新突破。以厦门“希望工程建设20周年”为契机，设立全省首个地市级青少年发展基金会，深化青少年关爱帮扶行动，持续推进“关爱农民工子女志愿服务行动”；完善培训、见习、小额贷款、孵化、导师辅导“五位一体”的青年创业扶持体系，重点带动失海失地青年就业。

（四）把贯彻落实习总书记五四重要讲话精神与服务祖国和平统一，深化落实《综改方案》结合起来，在推动两岸青少年交流上有新突破。成立厦门海峡青年创业基金，组织开展“首届两岸青年创业创新大赛”，配套设立“两岸青年创业梦工场”，吸引两岸创业人才和创业项目落地；发挥台湾青创会厦门办事处作用，力争吸引更多有影响力的台湾青年社团来厦设立办事机构；办好“海峡青年论坛”、“两岸青年社团负责人圆桌会议”、“两岸大学校园歌手邀请赛”等活动，提升交流实效；启动建设两岸青少年（大嶝）交流基地。

（五）把贯彻落实习近总书记五四重要讲话精神与提升团建科学化水平结合起来，在密切团青关系上有新突破。运用微博、微信等新媒体手段，建立与青年扁平化双向沟通的渠道；完善出台我市基层党建带团建工作机制，开展基层团组织“达标创优”、“一团一品一特色”活动，抓组织存在的真实性和活跃度。

（六）把贯彻落实习近总书记五四重要讲话精神与改进工作作风结合起来，在团干部队伍建设上有新突破。认真贯彻落实中央“八项规定”；团干部每月自学时间不少于30个小时，集中学习时间不少于3天；团市委机关干部每年下基层时间不少于2个月；开展“党团课大比武”；建立团干部和基层团组织定性定量结合的绩效考评考核制度。
共青团厦门市委员会
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