参加2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班学习心得

作为同济大学一个普通的学生非常有幸在大三就参加了2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班，通过两天的学习，我学到了很多知识，丰富了自身的阅历，同时还结识了众多来自沪上各高校的精英骨干，找到了差距，收获了友谊！现在我就具体汇报一下在培训班的心得体会：
接到通知，我既激动又忐忑，激动的是有机会参加那么一个有价值的培训，忐忑的是来参加培训的都是各校精英，生怕自己会给学校丢脸。所以一开始我就是报着学习的心态来报到的。开班典礼上，见到了我们同济的校友也是我曾经的直接领导共青团上海市委副书记杨元飞老师，心情更加激动，但是也放松了不少。杨老师在开班仪式上提出，中国梦取决于青年的理想，他向学员们提出了殷切希望，希望学员将理论框架学习与能力结构训练相结合、参与社会实践与深入社会观察相结合、制定个人评定标准与坚定远大志向相结合、参加短期集中培训与长期自身学习相结合，他鼓励学员要有自信心和平和的心态，并扎实努力，这都给我留下了深刻印象。
在接下来的培训中，王玮老师 “赢在影响力，发挥沟通魅力”的卡内基培训声情并茂，时时与学员们互动交流，一下子拉近了大家彼此的距离，同时也让大家学到了怎样提升自己的影响力。而下午华师大的梁老师则用其幽默的风格和平易近人的作风带领学员们进行了团队素质训练，大家分成六个小组展开了既紧张激烈而又充满趣味和友谊的比拼，进一步增进了学员间的了解，同时也提升了大家的团队意识和合作精神。而紧接着，王冰教授则从历史和现实两个角度，从全球和地区两个层面，从文明的三个维度细致深刻分析了当前的国际局势以及中国所扮演的角色，让我们看到了国际视野下中国的定位，让我们认识到了从全局性和战略性的角度看中国应该怎么办，获益匪浅。
一天的学习也进行到了最后一个环节——小组讨论：“青年与‘中国梦’”。一开始大家都比较拘谨，但是一番自我介绍之后，大家也都渐渐进入状态，畅所欲言。李杰同学率先发言，他结合自身的经历，讲述了自己是怎样怀揣着“中国梦”的坚定信念从而实现了一个贫寒学子的大学梦，大家听后都很受感动和启发。接着组长秦晓兰也谈了从小树立理想有助于人的成长，有助于实现梦想。接下来来自海洋大学的黄佳俊同学谈了“中国梦”需要青年的参与，并结合自身的经历告诉大家梦想是如何让一个“问题少年”实现自我的救赎，大家给予热烈的掌声。来自华政的张雪同学解读了她理解的“中国梦”就是平凡人做出不平凡的事，并结合自身经历揭示了每个青年都有“做梦”的机会和权利，只要你愿意努力和付出，梦想终究会实现！上交的赵世雄同学则提出我们青年的梦想不要过于狭隘，要有更远大的梦想，要有忧国济世的情怀，唯有此国家和民族才有希望。在这次讨论会上每位同学都踊跃发言，大家你一言我一语，气氛轻松热烈，大家也都对我们的“中国梦”加深了认识，坚定了信心！在热烈的讨论中第一天的培训结束了。
第二天一早，我们就听取了谷宇教授关于学习贯彻十八大精神的辅导报告。谷老师讲课风格风趣幽默，但是观点却很犀利，不时赢得同学们的热烈掌声。其中他提出对于很多问题，我们要做到“先了解再批评”等观点都给同学们留下了深刻的印象，让大家在轻松愉悦的氛围下接受了教育。
接下来的个人小结环节，小组内的每位同学都谈了自己这两天学习以来的感受、学到的知识、收获的友谊和得到的教育。我们还进一步探讨了大学的教育问题、中国的社会问题以及当前的国际形势等一系列话题，讨论结束大家仍然意犹未尽，在午餐时继续讨论。
下午，同学们聆听了闫加伟处长作的“社会管理创新与大学生公益创业”主题报告。同学们学到了知识，增长了见识，对中国的公益事业有了一个全新系统的认识，收货颇丰。
在不知不觉中两天的培训即将结束，四个组的学员代表依次上台发言，大家都表达了感谢和不舍。是的，两天的时间让我们很多学员建立了深厚的友谊，太多的志同道合，太多的依依不舍。最后结业典礼上，陈立俊部长等领导为我们每一个学员颁发了结业证书，并对我们提出了“收获新知识，弘扬正能量”的殷切希望，我想我们会努力，我们会成长！
通过此次培训，我不仅学到了知识同时也收获了友谊，不仅开拓了眼界同时也提升了自身素质，不仅坚定了信念而且更加深刻地认识了“中国梦”的内涵，坚定了“勇于接过实现中国梦的接力棒”的青年理想。一个没有理想的民族是悲哀的，一个没有理想的国家是没有希望的。我们每个青年的梦想都是“中国梦”的一个组成部分，青年强则国强！
习近平总书记说：“空谈误国，实干兴邦。”李克强总理也说：“喊破嗓子不如甩开膀子。”说的好不如做的好，说到就要做到，行动起来方能实现梦想！“你所站立的那个地方，正是你的中国。你怎么样，中国便怎么样。你是什么，中国便是什么。你有光明，中国便不黑暗。”扬起理想的风帆，为实现我们当代青年的“中国梦”而努力奋斗！
最后感谢为培训班的成功举办而付出心血和汗水的老师和同学们，祝我们的培训班一直办下去，越办越好！
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