尊敬的各位领导、老干部，在场的老师、同学们，大家下午好！
能够作为本次采访老干部活动的学生代表，在大会上发言，我感到万分荣幸。尤其是，作为一名大一的学生，有机会在建党九十周年之际，在一大会址，这样一个我们党九十年来风雨历程的起点，和无数辉煌成就见证的地方，谈一谈几个月来，我们高校学子为建党九十周年献礼，采访老干部活动的感悟和收获，既满怀兴奋与期待，又深感不小的压力。
我体会到呢，这种感受，与我们在刚刚开始本次采访老干部活动时的心情真的是如出一辙。还记得3个月前的3月30日，我们第一次来到这里，接到采访任务时，大家对于能否圆满完成如此重托，都有些心存疑虑。我们深知这次活动的重要意义：既是继承和发扬老干部多年来坚定不移的革命热情和踏实奉献的精神，也是我们高校学生一次和老干部们面对面接触，零距离学习的绝佳机会。不过这既是压力也是动力，从那时起，正是这种责任感鼓励着我们不断努力，解决了活动中遇到的种种问题，直至现在较好的完成了整个任务。
下面我就几个方面，简单谈一谈在活动过程中的一些感触与思考。
在活动过程中，由于采访的老干部大多年事已高，身体状况欠佳，因此在采访初期遇到了很多沟通方面的问题，受到了不小的阻力。不过面对这些阻力，我们并没有灰心丧气，更没有逃避困难，推卸责任，而是更加努力的同联系人取得联系，希望能够面对面与老人们交流，更加切实的从他们身上学到一些我们青年学生应有的革命斗志与热情。功夫不负有心人，大多数的老干部们都在身体状况有了好转时积极回应我们，十分配合我们完成采访工作。还记得曾担任宋庆龄秘书的李云老人，虽然未能在第一时间接受我们的采访，但是当我们拿着根据资料写好的稿件再去拜访她时，她热情的招待了我们，给我们讲了许多她记忆犹新的革命事迹，令我们大开眼界，最后还高兴的与我们每个人一一合影。老干部这种对于青年人的悉心关怀和对于革命事业多年来丝毫不减的满腔热忱让在场的我们无不为之深深打动。
还令我们倍受鼓舞的是老干部们不服老的性格和内心始终激情澎湃的精神状态。已经是96岁高龄的孟波老人，在接受我们采访的近一小时的时间里，思维清晰，语言流利，对于大大小小的革命事件都为我们讲解的详细生动。更令我们佩服和感动的是，期间他多次情不自禁的唱出了革命歌曲，嗓音洪亮，神采奕奕。老干部们举手投足间流彰显的革命斗志，为我们当代青年人树立了绝佳的榜样，是我们在今后的人生道路上努力奋进的最直接和有效的激励。
此外，老干部们普遍对于自己过去所取得的革命成就持低调和自谦的态度，一些老干部开始不愿意接受采访的另一个主要原因便是觉得自己的贡献不足以采访和记录；而且在采访中，老干部们对于我们的赞誉也都是谦虚的接受，稿件中很多溢美之词也被坚持换成了更加朴实的语言。老干部们为革命事业和国家的建设做出了诸多卓越的贡献，却依然秉持这种脚踏实地，朴素大方的为人处事态度，令我们由衷钦佩。
最后，再次感谢这次积极配合我们完成采访工作的老干部们，大都已过耄耋之年的他们，在采访过程中所体现出来的对工作的执著和认真，对青年人全心全意的关爱以及对祖国、对人民、对党的深厚感情和无比忠诚都让我们深受教育，他们崇高而坚定的信仰，和由这信仰激发出的非凡力量，必将引导我们当代青年学生积极主动地学习和继承他们的革命精神，从而在不远的将来为祖国和人民做出属于我们这个时代的非凡贡献。
回顾这三个月的活动经历，体验与感慨相伴，付出与收获并存，汗水与欢笑相随。生生不息的革命精神在党的老一代革命家的口述中，化为我们新一代大学生笔下传神的文字，得以传承和发扬。而肩负着历史的重托，去创造党的下一个九十年辉煌成就的我们，也必将秉着这一精神，更加踏实进取，为中华之崛起而默默添砖加瓦。
上海交通大学
 许乐平
