
单位：晋江市陈埭镇涵埭村村主任助理
姓名：李真珠

联系方式：18259597575

只字片语的堆垒，党员意识的洗礼

——感悟“七一”讲话，打造朴实之礼
中国共产党九十华诞之际，胡锦涛总书记发表了高瞻远瞩、总揽全局的讲话。他在讲话中提出“回顾９０年中国的发展进步，可以得出一个基本结论：办好中国的事情，关键在党。”九十年来，中国从积贫积弱发展为世界第二大经济体，绽放了属于自己的耀眼光芒。为此，连西方一些学者也不禁感叹：“中国共产党或许是全球最精英管理、最上进的大型政治组织之一”。
如何才能让这个最上进的政治组织永葆生机呢？作为一名在农村一线砥砺、锤炼、升华的大学生村官，我看到基层党组织的重要性。农村基层党组织是党的全部工作和战斗力的基础，肩负着推动发展、带领致富、联系群众、维护稳定的重要职责。这种功效体现在每一个党员同志身上。然而，一段时间的基层工作经历让我清楚地了解到中国农村党员素质参差不齐，特别部分党员的党员意识出现了严重的淡化。有的党员忘记了自己的特殊身份，平时看不出来，关键时刻站不出来；有的党员从事事业时，忘记了自己首先是一名共产党员，长期不过组织生活，不受党的组织纪律约束；有的党员在大是大非面前不讲原则，对有损党的形象的言论和行为不制止、不斗争，听之任之，甚至公开发表有悖于党的组织纪律的言论。

因而，我一直在思考着如何才能最有效地强化党员意识呢？如何随时随地提醒每一个共产党员牢记自己的身份呢？仅仅靠每个月两次的远程教育够吗？经过长时间的思考探索，我与我村支部书记想到了短信的形式。利用短信猫平台，每日一条，用简单的只字片语凝聚成一阵春风，潜移默化的提醒着所有的党员，不要忘记身份，忘记作为一个共产党员该尽的职责与义务。经过反复润色，在6月1日，我们发出了第一条短信——“在这生机盎然的六月，让我们一起重温党的理论知识，重树党员意识，共同迎接建党九十周年[今日一题]党支部日常工作制度之“三会一课”制度：1、支部党员大会：每季度召开一次，无特殊情况，不得推迟召开；2、支委会：每半个月召开一次，或根据工作需要，随时召开；3、党小组会：每月召开一次，必要时可增加会议次数；4、党课：每两个月召开一次。”

短信刚发的时候就有人打电话过来问我怎么回事。我编了个善意的“谎言”，称上级党委要在“七一”进行“大清查”，不合格的坚决退党，这些内容是支部帮助大家顺利通过考核的“温馨提示”。我建议他们将手机信息铃声设置成悦耳的音乐，还亲自帮老党员设置铃声，每天清晨伴随着怡人的铃声，看一看信息，提醒自己“我是一名党员”，然后开始一天的学习工作。

皇天不负苦心人，善意的“谎言”和一个月的“温馨提示”取得了很好的效果，7月1日的党员大会除了长期生病卧床和出国的党员外，几乎全部到位。有些党员甚至在没有接到通知的情况下主动带来了党费，询问之下，有个党员回答说：“看了昨天的短信，知道持续六个月不交党费就是自动退党，我可不要被退党啊。”另外，很多党员主动要求我们下次支部举行活动的时候要通知到位，并留下了详细的联系方式。
看着这样的变化，我们倍感欣慰。我们运用最新的科技、落实最实在的内容、创造最实在的效果，今后，必将延续这种方式。同时，探索其他有效的方法方式。
党员意识是对一个共产党员最起码的要求，是共产党员独特的社会身份、社会地位和社会作用在观念上的反映。党员意识淡化是党员思想上的“水土流失”，任其发展会导致“身在曹营心在汉”的结局，危害极其严重。一旦党员的党员意识出现淡化或者丧失，他所在的党组织的凝聚力和战斗力就会受到影响，就很难抵御敌对势力的进攻和重大社会事件的考验。基层党组织作为党工作的细胞，更加不能忽视党员意识的加强工作，应多管齐下，打造坚强有力的组织。
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