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晋江华侨职校团委学生会开展“爱与感恩”教师节主题活动
9月10日为庆祝第二十八个教师节，晋江华侨职校校园内处处洋溢着节日气氛，流淌浓浓的爱意，激荡着振奋人心的旋律。我校在积极探索学校师德建设和学生管理的模式，校政教处、团委会结合学校的实际制订了教师节活动方案，从对学生感恩教育和对教师师德建设两个方面入手开展了一系列的师生互动活动，学生会的同学们为老师送上一朵鲜花，广播站同学为老师用情地朗诵感谢师恩的优美诗篇，为老师送上自己亲手制作的手工艺品；老师们也和同学们一起参加了游园活动，并给同学们讲述自己的心声，让学生们了解老师的工作，有些教师也一展特长，和学生一起游戏、表演。在师生同乐的过程中，增进了师生情谊，浓厚了校园幸福和谐的氛围。
晋江市内坑中学隆重举行庆祝第28个教师节暨2012年秋季表彰大会
熊山着锦，大地飘香。9月11日下午，内坑中学隆重举行庆祝第28个教师节暨2012年秋季表彰大会，内坑镇张辉永副镇长及校董会常务副董事长曾昭概、王碧霞、曾马玲、张照快等莅临表彰大会。
    会上，表彰了学优奖、市级“三好生”、“优秀少先队员”“优秀学生干部”和“先进班集体”，以及各级各类优秀教师、先进教育工作者和从教30周年教育工作者，还颁发了2012届中、高考奖。
    曾国耕校长在致辞中对获得表彰的师生表示祝贺，向全校教师致以节日的问候，并对一学年来学校工作进行了回顾和总结，希望全校教师积极投身教育教学改革，加强师德师风建设，做一名“美与爱的光荣使者”；鼓励同学们在新的学年里勤奋刻苦，努力进取，为未来的成长奠定良好的基础。
    张辉永副镇长在讲话中充分肯定了内坑中学取得的成绩，他要求每一位教师都要有当好人民教师的责任感和荣誉感，忠诚于党的教育事业，树立高尚的道德情操和精神追求，甘为人梯、乐于奉献；要练就高超的师艺，秉持终身学习理念，不断拓宽知识视野、更新知识结构，不断创新教育方法，努力成为受学生爱戴、让家长满意的好教师；勉励内中学子要发扬“严、实、勤、奋”的校训精神，奋力拼搏，为内中争创省二级达标校奉献自己的努力。
晋江市陈埭镇镇庆祝第28个教师节表彰大会暨文艺会演圆满结束
金秋九月，硕果飘香。为激励广大教师和教育工作者积极投身于教育教学和教育科研工作，促进我镇教育事业持续、快速、健康发展。今天上午，由陈埭镇人民政府主办的 “庆祝第28教师节表彰大会”暨“唱响金秋”文艺汇演在江头中心小学隆重举行。 
出席会议的有晋江市教育局副局长姚荣祖、陈埭镇党委书记潘子良等上级领导、各村委会干部、校董事会成员、退休教师及来自全镇各中小学、幼儿园的教师代表们。会议表彰61名陈埭镇优秀教师、12名陈埭镇先进教育工作者及在教育教学工作中取得显著成绩的单位和个人。 
表彰会结束后，还进行全镇教师节文艺汇演。师生们精心编排的文艺演出赢得阵阵喝彩，给节日增添了无限光彩。
晋江市江头中心小学举办“庆祝教师节”黑板报评比活动
为庆祝第28个教师节，抒发同学们对广大教师的尊敬、热爱之情，同时也为老师们送上一份真挚的祝福。我校布置各班出版“庆祝教师节”为主题的黑板报，并于9月11日进行评比活动。 
各班黑板报紧扣“庆祝第28个教师节”的主题，充分发挥自主创新能力，在内容、排版、书写、美工等方面体现出了各班的特色，从不同角度热情讴歌了无私奉献、辛勤工作着的老师们。通过对各班的黑板报评比，最终，六年一班，五年四班等 6个班级的板报分别被评为优秀黑板报。 
通过本次活动，拉近了师生之间的距离，增进了师生之间的情感，让每一位教师都感受到一份节日的快乐与幸福，也让每一位教师都感到自己应更加努力的工作，回报学校和社会的关注与爱护。

