同济大学学生叶文宇发言稿

尊敬的秦书记，各位领导、老师：

大家下午好，我是来自同济大学环境科学与工程学院市政工程专业的学生叶文宇，现担任同济大学学生会主席。非常荣幸今天能代表同济大学的学生，更是作为全上海大学生中的一员在这里和大家分享我一些我的观点
学生会是我大学生活中非常重要的组成部分，在过去的一年里它更占据了我生活的大半部分，除了校内大型学生活动的承办，第八届挑战杯的在同济举办更是让我记忆深刻。
挑战杯期间我和所有同学一样成为了一名志愿者，主要承担大型活动的服务工作。辛苦的筹备过程、丰富多彩的活动让我至今记忆犹新；从暑假各国学生齐聚同济的国际大学生创业夏令营，到比赛期间学校周边移动媒体上播放的创业创意广告，再到参赛选手参观创业园区、参加创业培训、参与投资签约；从我们使用的再生纸会务材料，到参赛同学乘坐地铁来赛场比赛的改变，再到创业园区项负责人、风险投资人纷纷加入评委行列等等这些我参与组织服务的或者我看到的活动让我们本届挑战杯“全名、全球、全体验，绿色、实战、可持续”的办赛理念，不仅仅停留在我们志愿者的口中，更成为了整个挑战杯的一个氛围。更值得一提的是本届挑战杯吸引的2.8亿投资在我身边产生了质的变化，我自己的同学郑子浩，就将他挑战杯的银奖项目变成了现实，现在已经成立了“上海威尼得信息科技有限公司”，正读着大四就自己当起了老板。
在参与挑战杯举办的过程中也让我看到了全国各地的大学生，认识了不同的同龄人或者学弟学妹，我也感受到一代代同学之间想法的变化。乘着本月底我们学校举办学代会的机会，我们进行了一次全校范围内的学生状况调研，在这里也和大家做一下分享。在我们调查的2000多人中比较集中的几个特点如下：第一点，同学们关心国家事的意愿最强烈，同时关心身边事多过关心社会事和政治事。我们的调研以钓鱼岛争端、同济校园中的事件、莫言获奖、韩国首位女总统等热点作为选项，发现同学们对钓鱼岛争端的关注度最高而且基本上所有的受访者都把这一条发在了首位，其次是校园内发生的事件，如同济大学举办的活动或者获得的奖项等等。这说明同学们的国家意识非常强，但同时也更加关注自己的身边事。第二点，同学们对未来自身发展更加关注。与以往同学们更重视课程设置、老师教授方法的情况不同，此次的调研中同学对自己未来职业规划、本科毕业后规划的重视程度要高于对自己学习内容的规划，希望得到帮助的方面排在首位的就是职业规划的帮助，在平时课余时间的分配上，用于做实习和兼职的时间也较以往有所提高。这都可以说明同学们对自己的未来考虑的更多了，大学生不再是只在象牙塔里的学生，大家的社会意识在不断增强。第三点，学生自组织活动增多，社团活动更受欢迎。在我们的调研中同学除了对全校型的学生活动，比如校庆晚会、十大歌手等关注度较高外，同学们对自己组织的活动、社团活动，比如草坪音乐会、魔术技术交流沙龙等活动的认可度比以往有了大幅提高，大家更愿意参与一些感兴趣的、参与性更强的活动。与此同时，同学们也比原来更加渴望、更加主动地参与有留学生参加的活动，希望得到更多的机会与外教、外籍学生交流，这也能从一个侧面说明同学们更加“国际化”了。第四点，微博、人人网等新媒体成为了主流。以往同学们获取信息，尤其是学校的相关信息还是通过网站或者班级通知比较多；而在这回的调研中微博、人人网已经代替了传统网站成为了同学获取各方面信息的主流，班级通知也基本以飞信的形式进行，很多学校职能部门也有了微博；新媒体尤其是基于手机的新媒体已经变成了同学们相互沟通、了解信息的主要手段。
    同学状况的变化要求我们学生会的服务手段也要变化，在过去的一年里我们也通过“缤纷地球村”、“大学生权益公告平台”、“学生会官方微博”、“微同济手机应用”、“校区指南”等活动在我校学生会的国际化服务、信息化服务方面不断提升水平，同时更加关注同学具体需求，关注同学切身权益，围绕学校中心工作打造能更好地服务同学的学生会。
本月末我学生会主席的任务即将完成，会有新的同学继续跟上，我觉得在共青团、学校等领导的关心下，只要有尽心尽力的学生干部不断的努力，能让身边同学的生活往好的方向改变一点点，那么广大同学就一定会团结在我们的周围。
谢谢。
