同济大学学生会工作情况报告
一、基本情况
同济大学学生会创建于1919年，是同济大学全校学生的群众性组织，在校党委的领导和校团委的指导下，独立自主地开展工作。一直以来，同济大学学生会秉承“自觉觉人”的会训，坚持“自我教育、自我管理、自我服务”的原则，代表和维护广大同学的权益，全心全意为同学服务，引领广大同学成长成才。
目前，同济大学第三十七届学生委员会共有委员42人，来自全校的不同学院、专业，共有成员600余人，其中四平路校区400余人, 嘉定校区200余人。学生会设有秘书处、学术与文化促进部、文艺部、体育部、信息管理与新闻宣传部、权益保障与生活福利部、公共关系部、人力资源部、自觉通讯社和国际交流与港澳台学生事务部等十大部门。
在具体工作中，同济大学学生会遵循和贯彻党的教育方针，搭建各类平台，促进同学知识、能力、人格全面发展;表达和维护全体同学的权益，参与学校的发展建设;繁荣校园文化，积极推动大学生的国际交往，通过举办各类健康有益、丰富多彩的活动，为学校的发展和学生的成才贡献了青春力量。
近年来，同济大学学生会结合时代特征与同学们的发展需求，不断培育、完善了校园十大歌手、毕业暨校庆晚会、学术文化节、饮食文化节、女生节、同舟讲（论）坛、青锋论坛、缤纷地球村、模拟联合国、济品悦读、校园百事通等活动品牌，平均每年举办各类活动200余场，总参与人次超过5万。
二、基本经验
1、坚持不懈引领青年成长，弘扬社会主义核心价值体系
过去的几年，祖国迎来六十华诞，在“十一五”建设中取得辉煌成就；上海成功举办世博会，实现中华民族百年梦想；同济大学各项事业迅速发展，高水平大学建设进程扎实推进。学生会紧密结合时代背景和时事热点，始终把加强对广大同学的思想引领作为首要目标，将弘扬社会主义核心价值体系贯穿工作始终，引导广大同学始终坚持爱国主义、社会主义和党的领导的高度统一，坚持把民族精神和时代精神、个人成就和社会责任紧密结合。
通过举办“科学发展，青年责任”座谈会、“五四运动”90周年宣誓活动、优秀校友追思活动等，带动广大青年学子明确责任，不忘使命，不断提高自身素质；通过组织同学深度参与学校的社会实践活动，引导大学生们深入社会、深入基层、深入群众，发挥学科专长为地方建设出谋划策、献言献计；结合汶川地震、西南旱灾、世博会等重大事件，举办“一元钱”爱心募捐、“未来城市，未来责任”世博青年论坛等活动，努力提高当代青年的社会责任感与担当意识。
2、推陈出新繁荣校园文化，搭建展示大学生风采的广阔舞台
学生会既是校园文化的建设者，又是校园文化的引领者，在近几年的工作中，学生会以同学们不断发展变化的文化需求为基本着眼点，不断推陈出新，丰富活动的内容和形式，提升活动的审美层次和文化水准，努力为同济学子提供展示才华的广阔舞台。
一年一度的校园十大歌手大赛、毕业暨校庆晚会等活动，形式喜闻乐见，影响深入人心，受到同学们的普遍欢迎，已经成为学校的文化盛事，帮助一批批青年学子实现梦想、展示才华；以“对话大师，品味人生”为主题的“同舟讲坛”，先后邀请了阮仪三、齐东方、赵丽宏、袁岳、潘石屹、曹景行等知名人士走进同济，与同学们进行面对面的交流，帮助同学们提升视野、汲取经验；不断推陈出新的“学术文化节”、“饮食文化节”、“女生节”、“体育嘉年华”、“缤纷地球村”等活动，则结合不同学生群体的需求，搭建平台，提供机会，鼓励同学们提升素质，提高水平，全面完善综合实力；自去年10月启动的“济品悦读”活动，则以“名师为引，书山有径”为主题，邀请领导、老师为同学们推荐经典读物，鼓励同学们在阅读经典书籍的过程中陶冶情操、提升修养、明确使命，受到了同学们的广泛好评。
3、千方百计服务同学发展，拓展新的工作路径与载体
学生会作为代表全体学生的群众组织，切实维护学生权益、服务学生成长，是学生会的神圣职责。一直以来，学生会着力建设大学生维权与服务平台，不断探索服务同学的长效机制。
近年来，学生会通过学代会提案、维权信箱等途径，广泛了解同学需求，收集同学的意见与建议，并有序组织开展座谈、走访等活动，搭建大学生与学校相关职能部门的沟通渠道，并将有关问题的解答和处理办法通过权益公报、电子邮件和手机短信等方式反馈给同学，努力做好学校与同学之间的纽带；通过举办“反自行车偷盗”、“反盗窃、反诈骗、反飙车”宣讲，社区防火宣传等活动，向同学们宣传安防知识，维护自身安全；通过失物招领、南北楼天气预报栏、学生票务中心、“校园公益伞”、《校区指南》，“二手市场”等平台，服务同学实际需求，在同济校园内营造“人人为我，我为人人”的良好氛围；除此之外，伴随着信息技术的发展，学生会还以“自觉网”为依托，利用手机、微博等新媒体建立了“同济百事通”、学生会“人人网”主页、学生会官方微博等综合信息平台，向同学们提供实时的校园咨讯，努力做到第一时间为同学们服务。
4、切实有效加强自身建设，提高吸引凝聚同学的能力
各级学生会组织非常注重自身队伍建设，力求通过加强内部管理、强化干部培训、健全规章制度等手段，全面提高学生会组织的科学化、制度化和规范化水平，提高学生会干部的综合素质，提升吸引凝聚广大同学的能力。
在工作中，学生会定期召开全校各院系学生分会主席联席会议，加强学校、学院、学生三级互动，努力打造全校学生会系统的交流与合作平台；在干部选拔过程中，学生会坚持公开公正，引入良性竞争，让更多的优秀学子加入学生会大家庭；学生会建立了较为全面的绩效考评制度，通过自评、互评等方式定期组织考核，开展“每月之星”评比，力求通过科学考评，最大限度地开发学生会干部潜能，调动成员的积极性，并正确认识自己的长短处；通过定期开展专题培训活动和素质拓展活动，让学生会成员全面学习平面设计、视频制作、摄影摄像、公关礼仪等知识，努力提高综合素质，培养团队精神与合作意识。
三、存在的不足
1、大学生的个性需求不断发展变化，使学生会工作与学生需求间参在矛盾，部分工作、活动与同学们的实际需求存在距离，工作的方式方法也有待进一步提升。
2、少数学生会干部存在作风不扎实、素质不全面、敏感性不强、责任意识不够等问题，影响学生会的形象和公信力。
3、部分学生会工作覆盖面不够、影响力不强，没有得到广大同学的了解和认同。
四、改善措施
在新的时代形势和发展机遇下，针对现有问题，学生会将从“四个关系”入手，总结经验教训，发扬优良传统，勇于开拓创新，推动学生会工作再上新台阶。

1、小众与大众的关系
学生会是全体同学的学生会，不是学生会干部的学生会。只有让学生会一切工作以广大同学需求为方向，以让尽可能多的同学受益为目标，才能让“小众”得到“大众”的认可，真正做到大众支持小众，小众引领大众。在具体工作中，学生会将更紧密地贴近同学，深入了解学生需求，认真维护学生权益，避免工作的娱乐化、程式化倾向，更好地服务于广大同学。
2、高调与低调的关系

学生会干部要高调做事，通过设计、组织、宣传各类活动，让更多的同学了解学生会的工作，也让学生会的工作更好地服务于学校的人才培养与大学生的成长成才；与此同时还要低调做人，不断完善自身素质，坚持眼睛向下、重心下移，真心实意为同学们服务，争取获得更多同学的信任和支持。
3、竞争与合作的关系

时代的发展使学生会不再是学校的“唯一”学生组织，众多学生社团、学生“自组织”蓬勃发展，活跃于校园生活。对待其它学生组织，学生会既要展开良性竞争又要进行紧密合作，通过竞争提高服务同学的贡献度，通过合作扩大服务同学的覆盖面，也让更多的“民间组织”、“民间领袖”进入学生会大家庭，共同引领青年成长。
4、开源与节流的关系
学生会的发展建设是一个长期过程，要积极寻求可持续发展的路径，以尽可能小的消耗获得尽可能大的收益。在具体工作中，要善于整合资源，吸引多方支持，敢于突破常规；同时又要避免浪费，树立节约、廉洁的组织形象，最大限度发挥资源效用，为同学的成长成才服务。
