同济大学“大学生就业创业见习基地”经验交流
服务青年就业创业是团的十六大确定的全团重点工作。自2008年受国际金融危机的影响以来，青年的就业形势十分严峻，压力很大。对于学校而言，大学生是我们的工作对象，更是我国宝贵的人才资源，是中国特色社会主义事业的建设者和接班人。大学生的就业创业，本质上是青年人才资源开发利用问题。这个问题解决不好，就是对人才资源的极大浪费，就是对整个国家社会财力投入的极大浪费。它不仅仅关系到我国从劳动力大国转变为人力资源强国的战略发展，更关系到改革发展稳定大局。做好促进大学生就业创业工作，无论是从贯彻落实科学发展观的角度，还是从促进国家长远和可持续发展的角度，都是当前和今后相当长的历史时期要面临和解决的一项战略性任务。
另外，我们清醒地认识到：当前，大学生群体最现实、最普遍、最紧迫的需求，就是就业创业。随着高等教育从精英教育转变为大众教育，大学生就业创业问题必将长期、普遍存在，并成为大学生的核心需求。为深入贯彻党的十七大、团的十六大和团的十六届二中全会精神，落实《关于建立共青团“青年就业创业见习基地”的指导意见（试行）》的有关要求，帮助广大高校学生积累工作经验、提高就业创业能力，为企事业单位选人用人搭建平台，进一步体现共青团组织的根本职责和基本职能，同济大学团委发挥组织优势，整合社会资源，自2009年以来重点开展了以“服务青年、汇聚资源、搭建平台、有序推进”为指导思想，以“整合校友资源、依托同济产业，发挥组织优势、动员社会力量了，扩大宣传影响、确保建设成效”为总体思路的“大学生就业创业见习基地”建设工作；，抓住“环同济知识经济圈”的有利条件，重点整合校友、校企和学科资源，取得了积极的工作成效，形成了覆盖同济大学学科群的一定数量的就业创业见习企业，为大学生谋求就业创业见习机会，树立正确的职业观和就业观，建立良好的就业创业氛围做出了积极的贡献。

整合校友资源、依托同济产业，开展见习基地建设
在“大学生就业创业见习基地”的建设过程中，校团委积极发动校友的力量，依托校友总会、校董会、基金会等单位，联系校友、校董、基金会理事企业，建立了多家见习基地。
校团委结合每一年的校友会年会、校董年会、基金会理事会、校友高尔夫赛等活动，在活动期间向校友代表、校董、基金会理事推介“大学生就业创业见习基地”项目，寻求合作机会，号召广大校友为大学生的就业创业提供帮助，缓解母校的就业压力，得到了校友们的积极响应，为见习基地的储备和创建打下了坚实的基础。与此同时，我们在同济大学科技园的协助下，积极联络校友的创业型企业，挖掘初创企业对见习优秀大学生的需求，搭建需求与岗位的对接渠道，使见习基地的建设与校友初创企业的发展形成良好互动。
“环同济经济知识圈”兴起于2003年，经过近7年的发展，一批又一批同济大学师生以就近创业的形式，聚集在860米长的赤峰路上，创办了以创意和设计产业、国际工程咨询服务产业、新能源、新材料和环保科技产业为代表的众多中小企业，并不断发展壮大。如今，环同济知识经济圈集聚企业1700家，从业人员近3万人，其中80%的创业者为同济大学师生。同济大学校团委利用“环同济经济知识圈”的优势，与同济大学的产业系统开展了紧密合作；并抓住建设环同济知识经济圈的有利条件，在学校分管领导的推动下，与同济大学建筑设计研究院、同济大学科技园等经济圈中的重要企业展开合作，率先建立了“大学生就业创业见习基地”。其后，利用这些重要企业的带头和示范作用，进一步联系经济圈内与学校产业系统联系密切、学科相关度高的企业，进一步拓宽就业创业见习基地的专业口径和覆盖范围。
发挥组织优势、动员社会力量，推进见习基地发展
在见习基地的创建过程中，校团委充分重视共青团的组织优势以及我们身边的社会力量，利用三区联动、校院互动等平台，推动人才与企业的无缝链接。我们利用团区委和青联所拥有的聚集企业的优势和能力，利用三区联动平台，积极与杨浦、虹口和嘉定等区县进行联系，得到了各区县的大力支持，在他们的协助下，与上海强琪投资有限公司等单位签订了共建协议，在区县团委的牵线搭桥下，企业不仅对我校给予了充分的信任，而且也加强了对学生的思想、专业指导，做好了见习生的综合保障工作，吸引了大批同学前去见习；校团委利用基层团组织在人才招募方面的优势，依托实践教育、素质教育和职业教育平台，充分调动基层院系参与基地建设的积极性，利用学院的专业优势和工作人员配置，加大宣传力度，及时下发岗位招募信息，建立校院两级制度，保证就业见习信息畅通，有针对性地动员发动非应届生做好实习准备，增强就业实力，力求能在最短的时间内实现企业与学生的对接。 
扩大宣传影响、确保沟通反馈，巩固见习基地成效
在基地的建设过程中，校团委非常注重宣传工作，利用网络、报纸、宣传品、创业活动等平台，利用多媒体与传统媒体优势，加强针对合作区县、合作单位、基层院系、广大校友和广大同学的宣传推介工作；与学校就业部门合作，将见习信息与学校官方提供的就业实习信息同步更新，加大见习基地在社会各界、校园基层和广大同学中的影响力。我们通过宣传模范典型，努力营造良性的竞争氛围，不仅提高企业参与基地建设的积极性，也努力提高大学生投身见习工作，提升就业能力的动力与紧迫感，有针对性的动员非应届毕业生做好准备。
另一方面，为了探索与合作单位建立长效的工作机制。校团委通过建立见习学生反馈调研、基地企业经验调研等调研机制，了解双方需求，进一步增强工作的针对性和有效性；我们通过建立见习企业与学生跟踪考察的跟踪机制，力求基地的建设能够可持续发展，切实取得实效，为今后更好地开展工作提供参考与指导。

总体来看，我校就业创业见习基地的建设一是对于校友资源、大学周边产业的有效整合，在校友、校董、基金理事等企业中扩大影响，在环同济知识经济圈内广泛宣传，形成了牢固的建设基础；二是通过发挥组织优势、动员社会力量，充分利用三区联动、校院互动等平台，推动企业与人才的无缝链接，进一步推动见习基地建设的发展；三是利用网络、报纸、宣传品、创业活动等平台，扩大宣传影响的广度和深度，同时建立调研、跟踪、分析等长效机制，确保基地建设取得成效，谋求可持续发展。
通过近三年的来的努力，校团委创建了覆盖同济大学建筑研究设计院等学校产业相关企业、同济大学科技园等学校创业创新类相关企业、武汉新地房地产开发有限公司等校董校友企业在内的41家“大学生就业创业见习基地”；向企业提供见习学生405名，见习结束后为企业成功输送了37名优秀人才。
在今后基地建设的开展过程中，同济大学团委将在团中央的统一部署和团市委的具体指导下，在已有的工作基础上进一步着力提高见习基地的数量和质量；重点关注即将毕业和毕业一年内尚未找到工作的两类大学生群体；努力建立信息化管理平台，优化对接和管理基地建设工作；并通过开拓双赢空间，充分尊重企业的合理利益诉求，确保基地建设的可持续发展，争取取得更大的成绩。

