“凝聚青春力，四进促四信”

——同济大学积极开展“四进四信”系列活动

共青团同济大学委员会围绕团中央开展学习宣传习近平总书记系列重要讲话精神，贯彻“四进四信”活动各项要求，自觉地以讲话精神武装学生头脑，积极组织开展广大青年学子和团学干部学习实践“四进四信”，各学院立足自身优势，不断创新活动的形式，开展丰富多样的“四进四信”活动，帮助广大青年学生和高校团学干部进一步牢固树立对党的科学理论的信仰、对坚定走中国特色社会主义道路实现“中国梦”的信念、对党和政府的信任、对以习近平同志为总书记的党中央的信赖。

进支部·广泛开展主题教育实践活动
校团委与各学院团委着眼于提升活动的普遍性，在全校各级学生团支部中以学习讲话精神为主题，以学生喜闻乐见的方式开展团支部活动，努力实现对团员青年的全覆盖。

各学院围绕“同心共筑中国梦”教育实践主题，深入开展宣讲交流、主题征文、杰出校友采访活动等形式多样的团日活动。以深入支部促四信为出发点，引导共青团干部、学生干部及团员青年加深对理想信念的认识、对中国梦及其实现路径的认识。在高度统一思想认识的前提下，全校各级团组织掀起学习宣传习总书记系列讲话精神的高潮。人文学院举办了文以载道，博以致远——“青春编织中国梦”主题团日活动、薪火相传，扬帆起航——“青春点亮中国梦”宣讲交流活动、青春·使命·中国梦——“青春济叙中国梦”采访学习活动等系列活动；汽车学院开展了“青春点亮中国梦”宣讲交流活动；数学系举行“海棠花开”校友活动暨传承梦想交流访谈等，这一系列活动激发了大学生的爱国热忱，坚定了将自身发展与祖国命运紧密相连的决心。
组织开展“支部青春，梦想飞扬”为主题的团支部风采大赛，以“我为社会主义核心价值观代言”主体团日活动为依托，通过团支部风采展、交流研讨、主题演讲、参观考察、情景模拟、经典改编、文艺演出等方式，展现优秀团支部生活、学习风貌，引导青年学生正确理解习近平总书记系列讲话精神和“社会主义核心价值观”，增强对讲话精神的感悟以及对社会主义核心价值观的认同感和亲近感。在活动中，组织开展基层团支部学习习近平总书记系列重要讲话精神主题团日活动，围绕讲话精神中关于中国特色社会主义、中华民族伟大复兴中国梦、依法治国等方面，为主题团日活动开展提供学习讲话资料，策划开展“学习习大大，青春勇担当”思想分享会、“青年爱学习”阅读日活动，引导学生写下自己对“四进四信”的感悟，通过微博、微信传播感悟内容，引导广大团员青年进一步牢固树立对党的科学理论的信仰、坚定走中国特色社会主义道路实现“中国梦”的信念、增强对党和政府的信任、增进对以习近平同志为总书记的党中央的信赖，争做“可爱、可信、可贵、可为”新青年。

进社团·辐射带动学生思想引领

社团是大学生参与第二课堂学习、丰富课余生活的重要载体，也是团学组织吸引青年的重要平台。组织社团骨干进行讲话精神学习，利用学生社团的渠道引导学生扩大讲话精神的影响力和重要性；充分发挥学生理论学习社团的优势和作用，在校园中扩大学习宣传贯彻讲话精神的影响力和正效应，使学习习近平总书记系列讲话精神成为学生的“流行话语”和“青春行动”。

把四信思想引领与社团活动相结合，打造具有时代主旋律特色的校园精品活动，举办社团节、总书记系列重要讲话感悟征集活动，通过话剧表演、相声、趣味运动游戏等形式传播讲话精神，了解青年需求，创新推广形式，并在此基础上评选出“同济大学十佳社团”。

用大学生喜闻乐见、乐于接受的活动形式，在寓教于乐中引领信仰，自觉培育和践行社会主义核心价值观，让学生吸收习近平总书记系列讲话精神的精髓，使学生社团的精神追求外化为自觉行动。

进网络·打造校园主流舆论阵地

同济团委紧抓90后大学生“生活网络化”特点，以“服务青年，引导青年，教育青年”为目标，整合校院两级新媒体工作资源，指导新媒体信息工作小组自主运营，形成以校团委的官方微信“青春同济”、官方微博“同济青年”、官方网站牵头的新媒体工作阵地，不断提高团组织在青年师生中的影响力。

微信，因实时、便捷、图文并茂等优势，正在不断改善青年的日常生活。“青春同济”官方微信平台分设同济资讯、生活服务、青春精彩三大板块，涵盖活动公告、讲座信息、筑梦嘉园（嘉定校区活动信息）、精彩生活、One Day（青年个人风采展）、校区班车、就业实习、勤工助学、图书查询、电费缴存等各类实用信息，方便同学们根据个性化需求，快捷查阅。从2014年1月份上线以来，受到了在校同学、老师的广泛关注，截止目前，关注用户数已超过17000余人。

校团委工作团队充分考虑微平台发布特点，拓展新的思想引领阵地，深挖内容，打造校园网络主流舆论场，通过青春同济、传统中华、我的中国梦、核心价值观热议等栏目，引导广大青年积极思考，与时俱进，树立正确的人生观和价值观。团中央学校部曾推荐了由工作团队创意设计开发的“核心价值观之聚沙成塔”2048类的社会主义核心价值观主题游戏，该游戏通过寓教于乐的方式，让当代大学生熟知并牢记“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”十二个词语。

在烈士纪念日之际“青春同济”及时的发起了一场用手机就能向烈士致敬的仪式——青春永镌烈士魂，同济天下中国梦。只需在手机上轻轻一按，就能给烈士敬献花圈，传达敬意，这个参与的同济学子带来一次独具特色、有着浓厚爱国情怀的经历。在清明节之际，校团委与杨浦区团区委拟开展“同杨青春梦，共祭英雄魂”新媒体主题活动，以新媒体平台“青春同济”、“青春杨浦”为窗口，鼓励广大团员青年在“清明节”通过在线献花的方式缅怀先烈，寄托哀思，引导青年传承民族精神，激发爱国热情。

    工作团队通过开设奋斗的青春最美丽、他山之石，校友风采等栏目，让同学们获得榜样力量、成长借鉴、点滴感动，并通过朋友圈分享将正能量不断进行传递。微平台提高了共青团工作的信息化、数字化水平，鼓励团员青年在网络世界自我管理、自我服务、自我教育；下一步，校团委将利用新媒体平台，将团工作与一二课堂紧密结合，打造真正意义上的“立体化”、“全覆盖”文化品牌。立足青年学生网络化聚集交流的实际，共同打造交流共享平台，实现学习宣传讲话精神的日常化、长期化。

进团课·强化育人平台理论学习体系
    依托于团干培训班、分别面向大一、大二、大三优秀青年的三大育人平台（团干部培训学校、“青年马克思主义者”大学生骨干培训班、百名优秀大学生培养工程），着眼于促进大学生骨干、高校团干部等群体将讲话精神学深学懂学透，引导促进他们努力成为讲话精神的忠实研究者、积极传播者和坚定践行者。
在团校开展团支书将团课比赛活动，促进团学骨干将讲话精神学深学透，进而影响广大同济学子。组织团员骨干召开学习《习近平总书记系列重要讲话读本》座谈会，围绕“同心共筑中国梦”主题教育实践活动，以各类青春励志活动为切入点，引导团员青年确立坚定理想信念、掌握过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格的成才路径。

整合院系团委书记、团委委员、一线辅导员，学生骨干、思想政理论课教师多方力量，为“四进四信”提供保障。如开展“中国梦，需要每一个脚踏实地的足印”团课教育活动，从学习“中国梦”出发到对“信仰”的理解和分享，让团员青年们真实感受到“每一个梦想都很美”，鼓励青年们，追寻自己的梦想，坚定自己的信仰，从小事做起，从实际做起，争做一名精神富有的当代青少年。

在加强理论学习的同时，做到学而信、学而用、学而行。实践是进步的阶梯，三大育人平台在加强理论教育学习的同时积极开展主题教育实践活动，努力做到理论入脑、精神入心、行动入身。优秀团员培训学校”开展的“榜样在身边——角色体验活动”，从同龄学生到社会精英，积极向上的榜样探寻历程开拓了找寻身边榜样的正确道路；“青年马克思主义者培养工程”大学生骨干培训班则开展了主题为“社会主义核心价值观”的讲座及“践行核心价值观，聚力青春勇担当”系列征文活动，从使学员们深刻而又具体地了解社会主义核心价值观的内涵，提高学员们的社会责任感与担当意识；“百名优秀大学生培养工程”则举办了同济大学优秀大学生与复旦“卓越计划”交流活动以及“学习身边榜样，传递青春能量”优秀学长见面会，邀请优秀学长回校进行座谈，树立校友榜样，将社会主义核心价值观与大学生思想政治教育相结合，鼓励他们向优秀校友学习。在榜样力量带动下，青年学生身上获得实现青春梦想的强大动力和精神支柱，有助于培养朝气蓬勃的精神风貌和甘于奉献的思想境界，增强当代青年的信念信仰。
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