吴云天老师主要事迹
    吴云天，男，26岁，共青团员，中学二级教师，上海市嘉定一中工作。

1989年8月出生于江苏省盐城市射阳县海河镇。2006年考入华东师范大学数学系，于理科基地班学习。2010年毕业并直升本校脑功能基因组学重点实验室攻读硕士研究生。2013年6月顺利毕业，进入上海市嘉定一中从事教育教学工作，担任班主任工作及数学教学工作。自参加工作以来，态度积极，踏实肯干，刻苦钻研，无私奉献，得到了领导和学生的一致好评。主要事迹如下：
一、努力学习政治知识，加强思想道德修养
在两年的工作中，他思想上积极要求上进，不断提高自身政治素养。认真学习马列主义毛泽东思想，邓小平理论以及“三个代表”重要思想，在工作和生活中践行社会主义核心价值观，坚决贯彻党的教育路线、方针、政策及决议，及时学习教育及高考综合改革方案。忠诚党的教育事业，有强烈地敬业精神和奉献精神。他严格遵守学校的各项规章制度，语言文明，举止得体，以身作则，并用自己的一言一行来影响教育学生。

二、认真钻研教学业务，提升自身教学水平

吴云天毕业于华东师范大学数学系，数学功底扎实，对数学的理解深刻。工作以来努力钻研教材和课程标准，积极研究高考命题模式与学生学习数学的客观认知规律，虚心向组里的每一位教师学习，学习各位老师不同的教学风格，博采众长以改进自己的课堂教学。每一节课都精心准备，认真反思。
工作的第一年积极参加区教育局的见习教师规范化培训，学习理论知识，并参加了见习教师教学技能评比大赛，锻炼自己的实践经验。最终取得了课堂教学二等奖和说课三等奖的成绩，提升了自身水平。工作的两年里抓住各种机会去其它学校听课学习，自己也上了一节校级公开课和一节区级公开课，认真备课，反复修改，得到听课老师的好评。同时也积极听取同行的意见建议，进一步反思提升自身水平。工作不到两年但教学受到同行以及学生的一致认可。

三、服从安排，甘于奉献

吴云天老师在工作中吃苦在前享乐在后，服从领导和学校安排，勇挑重担，以学校的利益为先自身的利益为后。
工作以来以校为家，吃住都在学校。嘉定一中为寄宿制学校，学生在教室内上晚自习，需要教师在教室内维持秩序。在了解到看晚自习的教师安排缺乏人手这一情况后，他主动请缨，牺牲自己的休息时间，每星期值班三个晚上，缓解了看玩自己教师人手不足的情况，受到了领导和同事的赞扬。

2014年秋学期，原高一（7）班班主任因教学学科的原因不升入高二，因此学校领导安排接任高二（7）班班主任工作。吴云天老师坚决服从学校安排，接任班主任后利用暑假时间，对几乎每一位学生进行了家访，迅速了解学生的学习情况和家庭情况，为顺利开展班主任工作打下基础。在担任班主任工作期间，积极主动与家长沟通，关心每一位学生的成长，倾听每一位同学的想法，受到了学生家长的一致好评。
四、热爱每位学生，关心学生成长

热爱学生是做好教育教学工作的前提，也是教师职业道德的基本要求。要教育好学生，首先要关心学生、热爱学生，做学生的知心人。两年来，吴云天老师对学生思想上积极引导，学习上耐心帮助，生活上关怀体贴。他经常利用课余时间与学生亲切交谈，多方面了解每一位同学的生活和学习状况。

吴云天老师自己是在农村长大的，亲身经历过困苦的生活，所以他特别关心家庭困难的学生，尤其爱护特困家庭的优良学生，从多方面注意给予他们以温暖的关怀。他所带班级有一个叫姚伊梦的女生，家庭贫困，他知道这个情况后，主动帮助她申请助学金，并多次找她谈心，用自己的例子安慰鼓励她要好好学习，改变自身命运。
他平等地对待每一位同学，无论学习成绩如何，他一样尊重他们人格权利，无论在任何情况下，从不用刻薄、粗俗的语言打击学生，尤其是体罚和变相体罚学生。班级里有一位叫祝宇宸的学生有多动症，课堂上注意力不能集中，行为上略显怪异，因此在同学中受到孤立。他多次去祝宇宸家里家访，跟学生家长做好沟通，同时还找班里的班委一起想办法帮助这位同学，改善他与班里其他同学的关系。
五、积极进取，开拓视野

2014年经学校以及教育局团委推荐，通过初审的资格审查以及复审的项目答辩，最终成功入选了嘉定区第三批青年领军人才，同时还入选了嘉定区第一批人才领先计划。吴云天老师入选嘉定区青年领军人才之后，抓住机遇，博采众长。利用这一个难得的机会开阔自己的眼界。在与嘉定区区委团区委的领导以及各行各业的精英们交流学习的过程中，学习大家的长处，丰富自己的知识和技能，努力提升自身思想认识水平，从更高更深的角度思考工作中的问题。在去深圳和广州考察的过程中也开阔了视野，看到了上海之外的城市的发展现状，体会到企业的文化与学校的文化的不同，思考中学教育面临的挑战以及高考改革对中学教育将会带来什么样的影响。

吴云天老师身上体现了敬业奉献的道德品质，体现了积极进取的思想态度，体现了学高为师身正为范的优良作风，是学生学习的榜样，年轻教师的楷模。
