吴健教授先进事迹
吴健，现任华东师范大学精密光谱科学与技术国家重点实验室教授、博导。1998年考入华东师范大学物理系就读本科；2007年在华东师范大学获得博士学位，同年被聘为副教授留校工作；2010年破格晋升为教授。
吴健教授，主要从事超快光学的科学研究，对当代关键科学技术问题进行了有价值的探索，提出了系列新思考、新概念、新技术，是我国当前分子电子-原子核关联精密测控的领军人物，其研究成果影响大、引起了广泛关注，享誉国内外学界。
一、关注国际前沿课题，勇于挑战

吴健同志对于核心前沿课题“原子分子光物理及阿秒科学”着手研究，课题挑战性大，但是先进性强、对于科学发展的前沿改革有重要作用；对于人们认识和操控微观世界的科学基础和重要途径——以极高的时间和空间精度探测和控制分子内电子波包、原子核波包和电子-原子核关联效应等基本物理行为，进行了有益探索。
在学术领域，吴健教授具有国际化视野，眼光长远，勇于承担挑战性大的前沿课题。

二、提出系列新思考、新概念、新技术，敢于创新
围绕分子超快精密测量与控制研究领域，吴健同志在近年来，发展了一系列重要的新兴技术，包括二维路径干涉阿秒操控技术、双电子-双离子四体符合三维动量成像技术、分子关联角条纹技术等。此外，吴健同志还发展了分子转动排列取向测量和控制的新技术，实现了基于分子转动波包的超短脉冲时频特性诊断。
在对弱场渐进理论和分子隧穿单电子模型等方面，吴健同志的相关工作引起了理论物理学家的重新思考。吴健同志的工作涵盖了基于该分子关联阿秒角条纹技术，以实验揭示了对称激光场中分子不对称解离的普遍性，验证了20多年前物理学家提出的经典物理图象，发现、揭示、探测、追踪了许多重要的物理理论和现象；在分子原子核振动和转动波包精密测控方面，测量了物质波的粒子性，同时观测到了物质波的波动性，意义深远。

吴健同志提出了分子转动波包诱导交叉时空非线性耦合的新概念，实现了超短激光脉冲时频特性精密控制；提出并实验演示了分子超快缓存的新概念；提出并实验演示了基于分子转动波包量子内存的信息全息超快存取和读取。

以上在新技术、新思考、新概念三个方面，充分证明了吴健教授在学术领域硕果累累，富有创新意识。

三、受邀参与重要学术活动，享誉内外
吴健教授在国内国外知名度高，学术成就备受关注与引用，应邀参与了众多知名国际学术活动。

应邀为纪念在强场激光物理领域做出过开拓性贡献的权威科学家 N. Delone教授在Laser Physics 专辑撰写专题论文，相关的工作被多位领域内著名学者在发表的文章及国际会议邀请报告中集中引用。

应邀在国际学术界著名的Gordon Research Conference作邀请报告，
应邀为美国物理学会(APS)主办的《Physics》杂志的Viewpoints栏目筛选亮点论文提供学者咨询建议并撰写评论文章。
应邀成为国际著名期刊《原子分子与光物理学报》（Journal of Physics B: Atomic, Molecular and Optical Physics）的国际咨询委员会委员( International Advisory Board)。
受国家自然科学基金委委托，负责承办原子分子光物理青年科学家论坛。

四、领军国内学术实验工作，成果丰硕
在分子电子-原子核关联精密测控方面，吴健同志领导的目前国际上仅有的一个实验工作，发现了分子内电子和原子核在多光子吸收过程中的能量关联效应，30多年后重新认识了分子吸收光子能量过程中的量子分立特性，提出的紫外光梳产生方案被诺贝尔物理学奖获得者T. Hänsch实验验证。
在学术成果发表方面，吴健教授利用分子排列和超短激光脉冲分别取代液晶分子和开关电压，提出并实验演示了基于分子转动波包量子内存的信息全息超快存取和读取，相关工作被Nature Photonics作为最新研究亮点全文介绍。《自然光子学》杂志（Nature Photonics）是专注于发表光生成、操纵和检测等所有方面的最高水平研究论文的国际月刊。

此外，近年来吴健教授还在Physical Review Letters和Nature子刊等国际一流学术刊物发表SCI 论文80余篇。
吴健同志还曾入选教育部新世纪优秀人才、上海市东方学者、上海市曙光计划、上海市青年科技启明星（跟踪）计划等人才计划，且于2014年获得国家杰出青年科学基金。

吴健教授是我国当前分子电子-原子核关联精密测控领域的领军人物，是我校在当代关键科学技术问题研究方向的杰出教授，提出了系列新思考、新概念、新技术，其研究成果影响大，其在国内外学界知名度高。专此推荐吴健同志的先进事迹，望予通报宣传！

特此报告！
共青团华东师范大学委员会
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