上海邮轮产业现状调研
——以邮轮消费为视角

评委吴晓江 评语

作品优点：
选题对于上海建成“四个中心”之一的“国际航运中心”具有应用参考价值和规划发展意义。调研数据资料周密扎实，论据来源可靠，论述问题条理清楚，观点鲜明，报告结构较为系统，图标制作精致达意，对策建议合理可行。
改进建议：
本作品虽获本校“挑战杯”二等奖，但从明年春季参加上海市“挑战杯”竞赛争取优胜并希望晋级全国“挑战杯”竞赛的要求看，仍有一些欠缺之处。建议作以下改进。
鉴于作品描述目前进出上海港的邮轮多为国外境外邮轮，无上海国产邮轮，又鉴于“邮轮产业”概念包含邮轮制造产业和航运产业两方面，而作品主题讲邮轮航运产业（包括完善港口硬件软件建设的对策），总标题用“上海邮轮产业”概念欠妥，拟用“上海港邮轮产业”概念较妥。总标题拟修饰为《上海港邮轮产业现状考察及未来发展对策——以邮轮市场和消费为视角》。报告全文拟统一用“上海港”概念。
作品一开始应突出本课题与上海建成“四个中心”之一的“国际航运中心”发展战略的特定关系，起点就显得高些。可点一下上海作为国内国际旅游集散地的独特地理优势，上海航空港、高铁枢纽与航海港的互联互动的优势，对于发展邮轮市场的巨大潜力。
作品应具有政法大学特色（包括国际经贸法律专业特色），讲一些与发展邮轮市场和消费相关的法律、法规完善的对策建议，以区别于一般旅游专科院校、经济商科院校对该领域的商业性调研报告。
[bookmark: _Toc29100][bookmark: _Toc18329]正文重在说明调研结果。正文中有些调研方式和过程，诸如“第二章邮轮消费”中的第一节“调查内容及方式”（占两页）可移入附件中，以腾出篇幅，增加法律法规内容。
“第一章上海（港）邮轮产业发展现状”应聚焦于上海港，其中“中国邮轮发展大事记”表可移入附件，以腾出篇幅，增加法律法规内容。
正文中有些文字可精简，诸如“赠送礼品”等部分。
申请表是各级评委审读作品的第一印象，很重要。现有申请表文字有待改进。
其中，“撰写目的和基本思路”栏内“目的”部分要“以问题为导向”，鲜明地表述本作品重在探索和破解那几个有新意的问题。“思路”部分重在说明破题、解题的思路。目前该栏文字过长过杂，要精练，要聚焦于要害问题。
“科学性”栏目前内容较庞杂，应重点说明实地调研文献调研数据资料来源的真实性、可靠性，分析和论证得当与否，对策建议的可行性。现有“3.方法科学、综合，具有针对性和实践性”，“5.本项目组调研了多方邮轮主体”中的内容可凝练成说明调研数据资料来源的真实性、可靠性。其余1、2、4、6点可略去。文字要精练。
“先进性”栏主要说明探索问题的前沿性，研究方法、思想观点、对策设计的新颖性或创新之处。
“独特性”栏说明考察视角、研究思路、理论贡献、对策构想的独到之处。目前“实际应用价值和现实指导意义”栏内“1.弥补上海邮轮产业研究匮乏；2.研究价值：邮轮产业的特殊性（1）邮轮旅游本身的特殊性”，是讲作品的独特之处，可精选其中文字移入“独特性”栏。
“实际应用价值和现实指导意义”栏，现有内容庞杂，诸如“5.通过文献综述、实地走访、采样调研等方式，获取邮轮各方主体第一手资料”，是说明作品的“科学性”。要删除与实用价值和意义无关的内容。应重在说明作品解决问题的对策建议，对于发展邮轮产业的应用价值有那几条。
申请表“作品在何时、何地、何种机构举行的会议或报刊上发表登载”栏，可注明“前期成果发表情况”。报刊记者写的文章应注明是采访报道本作品的作者。
申请表“C.当前国内外同类课题研究水平概述”，注意文字精炼，要概述，尽可能提一下国外水平的优劣方面。“结论：对于以邮轮消费为视角的邮轮产业调研具有很强的实际意义和理论价值，关注邮轮经济发展中的核心和热点问题，有利于推进国内尤其是上海的邮轮经济的健康蓬勃发展”，与本栏主题无关，且内容空洞，可删除。
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