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围不住的绿水青田

——从浙江到河南“垃圾围村”的现状调查及对策研究

评委吴晓江  评语

作品优点：
选题对于推进社会主义新农村生态文明建设具有重要意义。选取代表中东部地区的浙豫两个市县农村做调研，并对两地调研结果作对比分析，是作品的一大特色和亮点。调研工作周密扎实，调研数据资料详实，来源可靠。归纳分析调研资料和论述问题条理清楚。作品反映的农村垃圾处理和减量工作的现状，总结的有益经验，提出的治理对策建议，对于全国农村生态文明建设具有应用参考价值

改进建议：

申报书改进
本作品现填写的申报书是本校制作的表格，栏目设置与“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛作品申报书有所不同。要参加全市乃至全国竞赛，请用“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛作品申报书，将现有本校制表中填写的内容加以精选，以简练的文字，填入全国竞赛申报书的表格栏目。
申报表是各级评委审读作品的第一印象，很重要。填表要以点睛之笔讲出要害问题或作品要点。现有填表的文字过长，大段粘贴正文内容，不符合填表的凝练要求。因此，切忌填表内容正文化。“作品撰写目的和基本思路”栏文字要言简意明。
“作品的科学性、先进性及独特之处”栏内“科学性”应重点说明实地调研文献调研数据资料来源的真实性、可靠性，分析和论证得当与否，对策建议的可行性。“先进性”栏主要说明探索问题的前沿性，研究方法、思想观点、对策设计的新颖性或创新之处。“独特性”栏说明考察视角、研究思路、理论贡献、对策构想的独到之处；本作品突出的独特点是两省典型地区的对比研究。
申报表中“实际应用价值和现实指导意义”栏，“C.当前国内外同类课题研究水平概述”，要注意文字精炼，要概述。“作品在何时、何地、何种机构举行的会议或报刊上发表登载”栏，可填本作品的前期成果或阶段性成果。

正文改进
作品要体现政法大学的特色，要有“法学味”，要从完善生态文明制度、健全环境保护法治层面，强化治理农村“垃圾围村”、建设美丽中国新农村对策的科学性、规约性、法治性、可执行性的内涵。
去年党的十八届三中全会全面深化改革的决定要求：紧紧围绕建设美丽中国建立系统完整的生态文明制度体系，其中包括实行最严格的源头保护制度、损害赔偿制度、责任追究制度等法制和法治体系。今年党的十八届三中全会全面推进依法治国的决定要求：加快建立促进绿色发展、循环发展、低碳发展的生态文明法律制度。本作品调研的现状和提出的对策，是完善生态文明法律制度的具体步骤，是实施相关法律的细化措施和方案。
与本课题相关的现有法律有：国家《环境保护法》、《固体废物污染环境防治法》、《循环经济促进法》。
《环境保护法》法律条款比较原则地说明关于处理废弃物的行为规范。诸如，鼓励使用有利于保护环境的产品和再生产品，减少废弃物的产生；规定各级政府应当组织对生活废弃物的分类处置、回收利用；公民应当按照规定对生活废弃物进行分类放置，减少日常生活对环境造成的损害；各级政府和农业部门应当指导科学处置农用薄膜、农作物秸秆等农业废弃物，防止农业面源污染。
《固体废物污染环境防治法》第三节“生活垃圾污染环境的防治”重在详细规范城市生活垃圾处理”行为，空缺“农村生活垃圾污染环境防治”的具体规定。虽然第三十八条规定：县级以上政府应当统筹安排建设城乡生活垃圾收集、运输、处置设施，提高生活垃圾的利用率和无害化处置率，促进生活垃圾收集、处置的产业化发展，逐步建立和完善生活垃圾污染环境防治的社会服务体系。但这只是原则上规定。从第三十九条至四十八条，主要针对“城市生活垃圾处理”作出具体规定和办法，诸如“对城市生活垃圾应当及时清运，逐步做到分类收集和运输，并积极开展合理利用和实施无害化处置。”而仅有第四十九条说明：“农村生活垃圾污染环境防治的具体办法，由地方性法规规定。”而且，该法“法律责任”部分基本上是对“违反本法有关城市生活垃圾污染环境防治的规定”的行为制定具体处罚条款。相比之下，农村方面的立法他单薄了！这正是本课题做文章的空间。
国家层面立的这部法为何将“农村生活垃圾污染环境防治的具体办法”，留给“由地方性法规规定”？本评委的理解是：充分考虑到中国各地农村自然地理环境、自然禀赋条件、经济发展状况的差异，需要因地制宜制定地方法规。为此，本课题可以在已有的治理对策建议基础上，对自然地理环境、经济发展水平不同的浙豫剧两个地区农村垃圾污染环境防治措施的建议提升为地方法规的构想。当然，可以参照该法律中有关城市生活垃圾处理的某些规定，诸如，及时清运垃圾，逐步做到分类收集和运输，并积极开展合理利用和实施无害化处置，等等。
　　国家《循环经济促进法》的核心要求——生产和生活中产生的废弃物减量化、再利用、资源化。该法的主要条款——“建立和完善分类收集和资源化利用体系，提高生活垃圾资源化率”，也是制定农村生活垃圾处理地方法规和实施方案的指导思想。
     农村——主要是纯农村，在地理上距离生活垃圾集中处理的设施较远，因此，首要的是倡导垃圾“减量化”的生活方式，减少使用不可降解的、一次性使用后抛弃的生产和生活用品及包装，传承敬畏自然、顺应自然的环境友好型民俗生活风尚，减少农村处理垃圾的成本，减轻政府处理垃圾财政补贴的负担。
“再利用”、“资源化”方面，拟侧重总结对农作物秸秆（农村焚烧秸秆是空气污染、雾霾频发的一大源头）、畜禽粪便、农产品加工业副产品、废农用薄膜、厨余垃圾等进行综合利用，开发利用沼气等生物质能源等方面的经验和激励措施。同时要从法规上促进构建废品回收、家电维修渠道（据本评委了解，安徽农村废弃的塑料生活用品因难回收而抛弃，家电坏了须送到很远的县城维修太不方便而废弃）。
就当下亟需完善农村垃圾处理具体法规问题，本评委列举一个颇具法律争议的典型案例——农药包装废弃物如何处理与监管的法律问题。
近日见中央电视台新闻节目报道，我国农村每年产生农药包装废弃物10万至15万吨，因农药包装废弃物处理不当，引发村民中毒事件不少（本作品遗漏了农药包装废弃物项目调研）。
我国《废弃危险化学品污染环境防治办法》规定：“盛装废弃危险化学品的容器和受废弃危险化学品污染的包装物，按照危险废物进行管理。”还规定：“禁止任何单位或者个人随意弃置废弃危险化学品。”但是，农药是不是危险化学品呢？事实上并不全是，只有被列入《危险化学品名录》的农药产品才是危险化学品。有记者在查阅该名录时看到这些化学品的名称都是专业名称，如果没有相关的专业背景很难读懂。那么这就有两个方面的考量：一是厂家可以清楚地知道自己的产品是否是危险化学品，但是经销商及农民可能并不清楚，那么农民在使用过农药后，农药包装是否可以丢弃也无从得知；二是既然农民无法清楚判断危险品与非危险品的区别，那么对农药产品包装进行分类处理也成空谈。
因此，该记者认为，当前农药包装废弃物管理的失控主要来自以下几个方面的原因：一是法律法规不健全，让生产经营者在没有强力监管的条件下逃避责任；二是相关职能部门缺位，监管不力；三是农药包装废弃物缺少回收渠道。在诸多原因中，制定更明确的法律法规可能最为紧要。
在解决这个问题上，该记者发现上海制定地方法规值得其他地区借鉴。2009年新修订的《上海市农药经营使用管理规定》明确提出：“本市对盛装农药的容器和包装物实行有偿回收和集中处置”。这一规定切实把农药包装废弃物的回收纳入法制轨道。为了增强操作性，在此基础上制订了《农药包装废弃物回收和集中处置试行办法》。在回收流程上，上海市的回收工作环环相扣，确保了包装回收的顺利开展。第一步回收，村级负责人收集本村农药包装废弃物，交送至所在乡镇的定点回收点。第二步转运，区县农药部门委托具有资质的单位定期转运到指定的处置地点。第三步处置，区县农业部门委托具有资质的单位处置，处置方式分为可再利用的进行塑料再造，剩下的进行安全焚烧或填埋，确保不造成二次污染。期间产生的费用由政府承担，2013年，当地政府给予回收单位每吨14000元回收费、处置单位每吨4500元处置费。除此之外，对交送农药包装的种植户也给予一定的报偿。通过政府埋单的方式，上海市的农药包装废弃物处理取得了实效。
本评委例举的这一案列，旨在建议本作品课题组在考虑如何建立健全改变农民乱扔废弃物的习惯，防治废弃物对环境污染的地方法规方面，在监督执行法规方面，视野更宽些，在法律法治层面思考更深些，力求构建可推广、可复制的地方法规框架，使作品多一些“法学味”，在立法上有新建树，以有别于其他高校一般环保科学、社会学专业的调研报告。

总标题设计改进
作品主要选择了浙江宁波市下属的农村地区和河南中牟县的农村地区做调研和对比分析。作品调研的宁波市几个农业区的垃圾治理是全国推广的典型，河南中牟县是全国卫生县，在破解“垃圾围村”方面已经取得成就，作品从两地经验总结中提炼出可供其他地区参考的对策。现副标题写《从浙江到河南“垃圾围村”的现状调查及对策研究》，给读者两个误导印象：一是调研对象涵盖两个全省范围，二是调研的对象全都尚未解决“垃圾围村”问题，需要作者为之提出对策。正标题《围不住的绿水青田》与副标题中“垃圾围村的现状调查”相悖。
根据作品的内容，总标题拟修饰为《建设美丽中国农村的绿色法宝——浙豫两市县农村破解“垃圾围村”的举措及其法律意义》。
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