[bookmark: _Toc403331385][bookmark: _Toc403331830][bookmark: _Toc403331386][bookmark: _Toc403331831]胡萝卜还是大棒？
[bookmark: _Toc403331387][bookmark: _Toc403331832]——论奖惩制度对上海居民垃圾分类行为的影响

评委吴晓江 评语

作品优点
作品选题意义重大，对于依法重治大城市垃圾分类和资源化再利用长期难以落实的顽症，推进“绿色发展、循环发展、低碳发展”的生态文明建设，具有实际应用价值。作品调研工作较扎实，调研数据来源可靠，对调研的资料分析和梳理较清楚，提出的某些激励对策有积极意义。

改进建议
本作品虽获本校“挑战杯”三等奖，但从明年春季参加上海市“挑战杯”竞赛争取优胜并希望晋级全国“挑战杯”竞赛的要求看，仍有一些欠缺之处。建议作以下改进，旨在重点培育本作品，力争在上海市乃至全国“挑战杯”竞赛中取得优胜。

主题和总标题设计改进建议
今年5月1日起施行的地方法规《上海市促进生活垃圾分类减量办法》，对单位未按照规定投放生活垃圾而拒不改正的行为，对社区未设置分类收集容器和未将分类投放的生活垃圾分类驳运的行为，对单位和个人未按照规定投放生活垃圾而拒不改正的行为，都有明确的量化罚款规定。所以，惩罚的法规制度已经形成。
有待推进解决问题，在于激励或奖励制度的如何完善。在这方面，《上海市促进生活垃圾分类减量办法》仅仅表明：“本市鼓励通过社会化方式，促进与激励单位和个人生活垃圾分类投放良好行为习惯的形成。市和区（县）人民政府应当给予支援。” 如何设计多种有效“促进与激励”的具体办法，正是本作品献计献谋的新意所在。现作品注重“奖励”。其实，奖励只是“促进与激励”的一个方面。
《办法》提出的“促进措施”包括：绿化市容、环保、商务、旅游、报刊新闻、文广影视等行政管理部门和工会、妇联、共青团等群众团体做好垃圾分类减量的宣传，教育部门组织开展青少年生活垃圾分类减量教育和实践活动；各级政府通过购买服务方式，支援社会组织参与生活垃圾分类减量指导活动；将生活垃圾分类减量纳入文明小区、文明单位评选标准， 纳入各级政府绩效考核范围。
本作品现有“促进与激励”的具体办法主要有两条：一是“绿色账户”；二是“进一步鼓励居民自主学习，普及环保常识和垃圾分类知识”。后一条讲得一般化，其中主要内容在市政府《办法》中已有，缺乏新意和深度。
其实，物质奖励和经济惩罚只是推进垃圾分类的“初级阶段”或低层面手段，还不能使漠视分类的众人走出环境意识“蒙昧”的状态。要使“垃圾分类减量”成为市民普遍的自觉行为，重在开展“环境资源危机感”的生态启蒙教育，不断警示人们：大城市每日产生巨量生活垃圾如不分类处理，城市生活将会遭遇何种恶报。以上海为例，日均产生生活垃圾1.8万吨，60%即万余吨是厨余垃圾为主的有机垃圾。目前，处理垃圾方式中，焚烧占50%（污染空气），填埋占30%（土地资源极其紧缺的大城市，填埋场地日益稀缺），生化处理仅占20%（有机垃圾资源化再利用）。如果不普遍实行垃圾分类，节地清洁处理、资源化再利用的比率无法提高，大城市居民将会遭受更严重的大气污染、土地污染的报应，丧失利用有机垃圾转化为肥源和生物质能源的机会。
现有总标题《胡萝卜还是大棒？》是“二者择一”的思维方式，既与作品主张奖罚并举的措施不相吻合，也不能展示调研报告的思想深度（包括如何唤起人们内心的环境忧患意识和提升拯救环境的自觉性）和对策新意。
建议作品主题定位在市政府法规要求的“促进和激励”的层面上，涵盖“启蒙教育”和“奖惩制度”两个方面。
作品要体现政法大学的特色，显示依法深度促进和激励市民垃圾分类，是贯彻中共中央《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，加快建立促进绿色发展、循环发展、低碳发展的生态文明法律制度的重要环节，是施行国家《环境保护法》、《循环经济促进法》的具体步骤之一。

提请注意，现在最起码的干湿垃圾分类，在许多企事业单位食堂、餐饮业都未能做到。比如，有些单位食堂长期以来将一次性使用的饭盒筷子、饮料瓶与剩饭剩菜混在一起倒进垃圾袋。因此，分类不仅仅事关社区居民行为，也事关企事业单位食堂和餐饮业人员行为。调研报告拟提“市民”概念，比提“居民”概念更能全面、科学地涵盖垃圾分类的行为主体。
基于以上三点，总标题拟修饰为《依法深度促进和激励市民垃圾分类的对策研究》。

申请表需补缺
申请表是各级评委审读作品的第一印象，很重要。
申请表各栏填写文字要精练，切忌大段粘贴正文文字。
“科学性”栏内简要说明调研数据资料的真实性，研究方法的科学性等。
“当前国内外同类课题研究水平概述”栏，要概括地讲国内外同类课题研究中哪些主要问题已经破解，哪些问题尚有争议或论述模糊，哪些重要问题被疏漏，哪些前沿问题是久攻不下的难点。以此可看出本作品的创新点和水准在哪里。

正文改进建议

一、调研的视角和问题要有新意和深度。
现有调研视角欠聚焦于要害问题。问卷中调查“收入、婚姻状况”等状况，涉及个人隐私，与考察分类自觉程度无实质性关联。
建议面向公众调研（包括问卷调查和专访调查两种方式）提出若干有深度的问题。
调研垃圾分类的宏观层面环保背景知识：
比如，“你是否知晓上海日均产生生活垃圾量多少吨？”“你是否知道上海填埋生活垃圾的场地紧缺状况？”“你是否知道从市区到远郊运输每吨生活垃圾的平均能源消耗和费用是多少？“你是否知道垃圾焚烧处理方式造成大气污染的后果有哪些？”“你是否知道全上海生活垃圾中厨余垃圾占多少比重？”
调研对垃圾分类具体意义的理解：
比如，“为什么要把厨余垃圾与其他垃圾分开投放？”“你是否知道厨余垃圾收集后可以处理成肥料？”“你是否知道厨余垃圾等有机垃圾可以处理成生物质能源？”“你是否知道垃圾分类中的可回收物是指哪些适宜回收利用和资源化利用的废弃物？”“你是否知道可回收物中的塑料制品主要用哪些原料制成的？这些原料是我国紧缺的战略资源吗？” 
调研对垃圾分类的法律责任和惩罚条款的了解：
    比如，“你是否知道法规性文件《上海市促进生活垃圾分类减量办法》中垃圾分类的法律责任？法规对个人未按照规定投放生活垃圾拒不改正的，处多少金额罚款？”。“你是否知道单位未按照规定投放生活垃圾拒不改正的，处多少金额罚款？”。
常有这样的情况严重影响居民垃圾分类的积极性：住宅小区物业保洁员清扫垃圾不分类地投放垃圾桶，街道环卫工也不分类地收集、驳运垃圾，使居民细心分类的努力前功尽弃。为此，可调研对住宅小区区保洁员和街道环卫工分类投放垃圾和驳运分类垃圾的全过程的了解和监督情况：
“你所在住宅小区保洁员和街道环卫工是否做到分类投放垃圾？”“你是否观察注意到住宅小区保洁员、街道环卫工有没有将分类投放的生活垃圾分类驳运至垃圾箱房或者垃圾小型压缩收集站？”“你所在住宅小区和街道驳运分类垃圾的过程有没有受城管执法人员监督或居委会、环保志愿者的监督？”“你是否知道按照上海市法规，生活垃圾分类投放管理责任人未将分类投放的生活垃圾分类驳运拒不改正的，处多少金额罚款？”
    
二、普及生活垃圾分类减量的意义和知识的“启蒙”宣传教育如何深入人心的对策研究要加强。
现在影响力最大的大众传播媒体是电视、报刊、互联网。电视节目中新闻节目（包括新闻评论、专题访谈）、娱乐节目、生活时尚节目、法治节目，收视率较高。为此，除了科教节目，要利用以上几个节目的传播资源，将垃圾分类减量的宣传教育以生动方式融入节目制作中。要报道优秀社区、住宅小区现在像上海这样的特大城市，每天有千万人口通过公交车、轨交流动，而且乘车时间较长，对此，可充分利用公交车、轨交移动电视，播放生动感人、有科学含量的垃圾分类宣教片。电视、报刊、互联网在垃圾分类宣教方面要形成互动传播。
上海市关于垃圾分类法规性文件要求，教育行政管理部门应当将生活垃圾分类减量知识纳入学校、幼儿园教育内容，并组织开展青少年生活垃圾分类减量教育和实践等活动。作品可细化提出这类教育和实践活动内容的对策建议。比如，学生志愿者参与社区垃圾分类投放和驳运过程的指导和监督活动；中小学与社区联手举行垃圾分类的文艺宣教活动；充分利用学校的育人资源，鼓励青少甚至少儿纠正成人不执行垃圾分类的恶习，形成使后者蒙羞的舆论氛围；学校将积极参与垃圾分类志愿者公益活动列为评选优秀少先队员、优秀共青团员的业绩之一。

三、对推广绿色账户的操作层面作出可行性评估。
建议绿色账户是作品现有对策研究的重心之一。建议对试点绿色账户的社区作典型性调研，总结其可推广的经验。推广绿色账户需要投入一定的财力、人力、物力，要设置人员管理操作。作品拟对其可行性作出评估。

四、如何建立有效的监督机制需提出细化的对策。
现有法规规定有城管执法部门执行整改和罚款。但由谁来日常监督、举报（包括取证）违反法规的乱投垃圾的人与事？若无人愿意监督举报，惩罚的法规何以执行？

五、为充实作品主干内容，适当扩大调研面。
作品已选取徐汇区、长宁区居民层面调研。
建议作者选市区内徐汇区或选长宁区主管垃圾分类的绿化市容管理局或区垃圾分类办公室，同时就近选郊区内松江区绿化市容管理局或区、镇垃圾分类办公室，作深度调研，了解全区垃圾分类推进总况，了解环卫部门在收集、驳运已经分类的垃圾过程中是否始终保持分类状态，了解市区垃圾运到哪里作填埋、焚烧和生化处理？运输每吨垃圾的平均成本（含人工成本）是多少？耗费车油多少升？
建议到上海市绿化市容管理局了解上海现有垃圾填埋场的空间布局和土地限制，焚烧垃圾厂的空间布局和排污限制，生化处理厂的现状和发展潜力（以前常见媒体报道生化处理厂因“吃不饱”有机垃圾而停产关闭）。也可到生化处理厂考察调研。
可参照本评委提议的面向公众新视角调研问题的建议，就近在松江区的社区对居民作调研，也可再去徐汇区或长宁区居民作补充调研。建议选点对中小学开展垃圾分类减量教育和宣传现状，对徐汇或长宁或松江垃圾分类优秀社区，作调研。使作品内容增加广度与深度。
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