抚平渐裂的伤痕
——沪上环境责任强制险实证研究

评委吴晓江 评语

作品优点
作品对推进环境责任强制保险制度的完善和推广实施，提出一些新见解，具有现实指导意义。作品提出的对策建议具有一定实际应用的参考价值。调研工作较系统、扎实，调研数据资料丰富，来源可靠，报告结构较为系统。

改进建议
本作品虽获本校“挑战杯”三等奖，但从明年春季参加上海市“挑战杯”竞赛争取优胜并希望晋级全国“挑战杯”竞赛的要求看，仍有一些欠缺之处。建议作以下改进。

主题和总标题设计改进建议
现有总标题《抚平渐裂的伤痕》给人印象是本作品主题聚焦于“渐发性”环境污染事故责任强制性保险。诚然，本作品的新意在于填补现有环境责任强制保险制度重“突发性”事故责任而忽略“渐发性”事故责任的空缺之处，但作品中仍有相当多篇幅论述了涵盖“突发”与“渐发”两种环境责任强制性保险推行的必要性、当前推行中的困难和问题，探讨了除“危化品安责险”以外其他行业环境污染（既有渐发，也有突发）责任保险也应推行的问题，探讨了一般意义上环境责任强制保险制度如何完善问题。在制度设计上，只有法律最具强制性。既然要推广此强制性保险制度，必须要从立法、执法上给予保障。建议作品结合政法大学专业特点，加重该论题的法制和法治味，总标题可否修饰为《以法治思维健全和推广环境责任强制保险制度——基于上海的实地调研和对策研究》。当然，作品仍然可以侧重探讨目前“渐发性”环境事故责任保险在制度设计上存在的诸多缺陷，以及如何弥补这些缺陷的对策方略。

申请书改进建议
申请表是各级评委审读作品的第一印象，很重要。现有申请表文字有待改进。
“撰写目的”栏，说明“目的”起点要高。党的十八届四中全会发布的《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》要求：用严格的法律制度保护生态环境，加快建立生态文明法律制度，强化生产者环境保护的法律责任，制定完善生态补偿和土壤、水、大气污染防治等法律法规。本课题研究主要目的是探明健全环境责任强制保险制度的现实需求的必要性和紧迫性，提出在环保的多个领域全面推行环境责任强制保险制度的方案，论证实施这些对策方案的科学性、合理性、可行性，将健全和推广环境责任强制保险制度，作为贯彻党中央关于建立严格的生态环境保护的法律制度要求的重要环节抓紧落实。建议正文第一部分开头要体现这个目的。
“基本思路”栏可将现有“撰写目的”中的五点内容归并到“基本思路”中，以简洁、明快、凝练的文字表述，讲到要害上。填表格文字一定要短小精干，力避正文文体。
     “科学性”栏，现有前三条可以，第四条“跨校、交叉学科的存在”不能说明科学性。“校际交叉学科协同研究”是作品的“独特之处”
“成员实践能力强”与“科学性和独特之处”没有必然逻辑关联，拟删除。
“本项目也获得第六届知行杯上海社会实践大赛二等奖”在申请表“获奖”栏已填，此处可删。
“作品摘要”栏要鲜明地点出，本作品主张环境污染责任强制性保险制度推广的范围，即从现有危险化学品生产企业扩展到哪些行业企业较为合适。推广有适当范围才可操作；不着边际、大而无当，必定有失合理性，无法实施。
“当前国内外同类课题研究水平概述”栏目前内容庞杂，文字过长。要以简练的文字着重说明“研究水平”，不在于说明新闻报道和学位论文增多。要概括地讲国内外同类课题研究中哪些主要问题已经破解，哪些问题尚有争议或论述模糊，哪些重要问题被疏漏，哪些前沿问题是久攻不下的难点。以此可看出本作品的创新点和水准在哪里。该栏现有详细文字叙述，可以移入“附件”部分，作为审读的参考资料。

正文改进建议
作品在法学上的起点和立意要鲜明。
要明确显示创新点是细化2014年4月24日全国人大会常委会修订、2015年1月1日生效的国家《环境保护法》“第四十二条排放污染物的企业事业单位，应当建立环境保护责任制度”、“第五十二条国家鼓励投保环境污染责任保险”的法律解释，提出相关实施细则或地方性法规的对策建议。
作品有待改进的具体方面。
一、作者说明“本文所涉及的承保对象包括重金属企业、石油化工等高环境风险企业、未取得相关资质的企业等”。其实,石化等“高环境风险”企业本来就应当列入“危化品安责险”范围。本作品的新意在于探讨“渐发性”环境污染责任保险，除了重金属企业之外，还应列出其他哪些相关行业和相关环境行为属于“渐发性”环境污染责任强制性保险的承保范围。《环境保护法》第四十二条，枚举排放污染物的企业事业单位和其他生产经营者“在生产建设或者其他活动中产生的废气、废水、废渣、医疗废物、粉尘、恶臭气体、放射性物质以及噪声、振动、光辐射、电磁辐射等对环境的污染和危害”，第四十八条枚举从事畜禽养殖和屠宰的单位和个人在生产加工过程中产生“畜禽粪便、尸体和污水等废弃物”，其中有相当多的部分是“渐发性”环境污染，涉及行业和部门较多。如果不能设定承保行业、单位的范围，那么，实施强制性环境责任保险的具体法规条例就不能确立。
二、作者说：“需要解决的主要问题就是如何确定渐发性环境责任风险。”但作品尚未说明清楚以下要害问题：
1，如何建立监测、发现渐发性环境污染的长效管理机制？
2，以前长期未建立监测管理机制的地方，后来发现当地居民发生某种疾病等受害事件，如何鉴定其与某种渐发性环境污染之间的必然因果关系？某地曾多次被几个企业事业单位转用过，如何确定造成渐发性环境污染的责任者？
3，作品对“场地污染治理费用”应由谁承担，是否应当纳入强制性承保范围，观点不明确。作品引用文献或网络文章的观点较多，摆出争议问题，但没有鲜明地提出自己的主张和解决问题的方案。
4，未取得相关资质的企业的“资质”其中是否包括环保资质？未取得环保资质的企业是否可以列入环境责任保险的承保范围？《环境保护法》规定，“国家对严重污染环境的工艺、设备和产品实行淘汰制度”；“ 国家依照法律规定实行排污许可管理制度”。 未取得环保资质、不符合行政许可和排污许可标准、严重污染环境的企业，应停业、关闭，不应列入承保范围。如果列入承保范围，实际上就是滥用了其他合法生产经营的单位为预防意外或偶然污染事故损失所付的保金资源，让有环保资质的企事业单位为无环保资质单位的损失买单，姑息了无环保资质单位可预测的污染行为。
5，环责保金是否可以用于污染罚款？国家《环境保护法》最新修订条款加重了对污染责任者的惩罚力度：“企业事业单位和其他生产经营者违法排放污染物，受到罚款处罚，被责令改正，拒不改正的，依法作出处罚决定的行政机关可以自责令改正之日的次日起，按照原处罚数额按日连续处罚。”环境责任保险是预防意外、偶发的污染事故损失，无环保资质单位、获得环保资质但为节省环保成本而排污超标的单位所发生的污染事故，是可预料的、概率极大的、必然的，环境责任保险金如果可以用于支付罚款，法理上说不通，实际上滥用了社会保金资源保护制造污染者的利益，是极不公正的。
三、第三部分主题是讲“沪上”实证研究。但其中第七节又叙述“环责险的风险控制功能”的“国内研究状况”和“国外研究状况”，游离于本部分主题。建议将第七节内容归并到第二部分“现有文献对环境责任强制险的研究”的“国内外研究现状”中。
四、作品最后拟加结束语或总结语，概括正文的主要观点和对策。

附件改进建议
[bookmark: 随队日志]附件是评委审查正文调研数据资料来源的依据。本作品附件材料相当详实，但过于庞杂，篇幅过长。其中非直接佐证正文的内容，如《随队日志》、《没有“官架子”的“领导朋友”——记“环强险”调研小组上海市环保局之行》、《故事合辑》、《聆听》、《聆听者》、《污染联结你我》、《调研传递声音》、《践于足下》完全可删除。照片也要精选直接反映调研的情景，有三五幅即可。调研记录拟精选要害内容。
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