唱响青春梦之歌
--2014年构建我校共青团实践育人体系总结报告

学校是一个“大育人”平台，分为“育分与育德”。对于学校共青团而言，“育德”是中心工作，更是其职能的集中体现，可以说学校共青团“育德”功能是在社会主义市场经济体制下的立身之本和发展之源。我校共青团组织围绕履行团的四项基本职能，结合中学生特点和中学教育教学规律，通过组织校内外实践平台，是中学生在进行社会观察和社会服务学习过程中，树立正确的理想信念，锻炼实践能力，培养创新意识，以实现团的思想引领和促进学生全面发展的有机结合，是切实加强中学团组织建设和工作的有效途径。
我校团委在学校“人文立校、自主自强、多元发展”的办学理念和“团结、勤奋、创新、求实”的校风的“大育人”的环境背景中，根据学生的成长需求，充分发挥团组织在教育、团结、组织学生活动的优势，通过多样的活动形式，全方位、多层次的培养学生，着重从生存体验、社会认知、道德培养、素质拓展等四个方面构建形成以“思想育人、文化育人、实践育人、服务育人”为核心的育人体系，提高共青团对我校人才培养做出贡献。校团委牢牢把握我校团青年教师队伍以及学生队伍，在活动中，着重以发展团青年的真才实干、巩固团青年的思想阵地为主要目标，不断增强与扩大我校青年团员的战斗力。
1、 完善组织体制，增强团组织的凝聚力

我校团委成立至今，已有完善的组织制度，并2年一次进行换届选举，而在9月由于2014届毕业生的毕业离职，我们对校团委学生班子进行了增补，在高一年级中挑选出3位同学成为后备军。现在共设一个教工团支部和23个学生团支部，在每个年级组配备各一名的团组织委员、团宣传委员、团文娱委员，以分工不分家的工作理念，分层管理各年级组，能够做到具体工作专人负责，使得团组织工作上不马虎、不凌乱。
且今年校安工程统一筹划安排，另辟一间团委办公室，即学生团队活动室，作为日常团委工作的主阵营。并对团委工作管理与条例进行了重新的安排与规定，统一落实到团委管理方式与方法。
二、加强理论培训，提升学生道德修养
加强对学生思想政治教育，是共青团工作的重要内容，是党对共青团的要求，也是共青团的传统观和优势。在新形势下，加强和改进我校学生的思想政治教育要紧密结合学生的思想特征、必须坚持与时俱进，突出创新和时代的主旋律。
1、以团课、邓读会、业余党校等系列活动，巩固理论知识，提高学生思想政治素质

团课、邓读会、业余党校是培养学生德育教育的重要阵地，通过培训教育活动，是学生树立坚定的政治信念，形成良好的道德情操并打下坚实的理论基础，为学校输送优秀的后备人才做好充实的保障。
针对高一年级非团员开设团课，由校团委文娱委员牵头，本年度共计开设4次课程，1次考核，1次入团仪式；针对高一优秀团员开设邓读会课程，由我校团委同学直接牵头邀请相关老师，进行邓读会内容的讲解等系列活动，本年度共计开设4次课程、本年度共计开设4次课程，1次考核并以此推荐进入业余党校学习；针对高二年级开设业余党校课程，由我校优秀青年刘大千老师组织高二年级的业余党校的学习培训，本年度共开设8次课程，1次考核，且推选高三毕业生李旭峰同学加入中国共产党成为预备党员。 
2、以时事政治为契机，围绕学生思想状态开展及时有效的教育活动

我校团委以重大政治事件、纪念日、节庆日等为契机，为主题教育着手，巩固和发展提高学生的思想教育工作。
 “3·5学雷锋，张中学子在行动”中，共计开设6场主题活动，造血干细胞入库宣传的讲座、张堰街头召集造血干细胞入库活动、金山百联广场擦皮鞋活动，我为校园做些事主题活动，学雷锋班会主课课以及高一高二15个团支部汇报学雷锋情况，共计600多人次参与整个活动。
 “5·4青年节”我们抓住青年节日的契机，大力推广以“我们的节日”为主题的相关活动。联合母亲节为妈妈献上一份爱，关注贫困地区，发动全校师生组织爱心义卖活动。
“9·30”革命烈士纪念日，校团委组织相关同学赴金山卫镇日军登陆点祭奠革命纪念烈士，也开设了相关主题班会课。

“12·5”世界志愿者日中，校团委组织我校青年教师志愿者以及学生志愿者，为“清洁家园”打扫张堰街道、“一家亲”活动奔赴5位富民新村居委会孤老家中探望，“你我一起来”赴镇阳光之家为其开展冬季趣味运动会，多种形式的活动，在教学工作中稳步开展。
 在创建上海市第二轮文明城区活动中，我校青年团员教师积极参与，红绿灯口值班值勤，青年学生团员进行板报设计，为学习社会核心价值观而奉献一份力。

3、以团员、学生干部培训为主线，提高张中学子综合软实力。
“今天我怎样成长”系列活动是张堰中学一个特色的德育品牌项目，也系张中团委首创的活动。上半年度邀请到我校优秀毕业生现在松江区佘山镇做村官的，下半年度邀请到上海戏剧学院大三编导系的赵云为我们的进行讲座，本年度共计两场活动，而累积至今已开展了“今天我怎样成长”二十二场些列活动。
 “今天我怎样做班干部”系列活动是张堰中学培养学生干部人才的一个新项目，也是校团委推出的培养学生、提高学生能力的一个新活动。本年度共计开展2场主题讲座，至今为止共进行了八次系列培训活动。我们将此成为一个系列，在今后将这些活动做成一项教育教学的工作重点。
三、开展寓教于乐活动，让学生在实践活动中提升素养
校园文化对学生的思想观念、价值取向和方式有着潜移默化的影响，具有重要的育人意义和功能。校团委根据学校工作思路，科学布局学生每月主题活动，强化特色、提升水平、完善校园文化活动体系，为学生全方位成长打造了有效载体。
1、通过系列主题月，培养学生乐学和勤学的兴趣

1、3月“学德标兵月”系列主题教育活动。在高一、二年级中各班推选出一名优秀学德标兵、一名礼仪标兵，最终根据学生的投票进行最终选出校十佳学德标兵和十佳礼仪标兵。
2、4月“慎终追远、缅怀先辈”学生干部开展扫墓、远足、踏青活动。3.29日带领我校学生干部，赴龙华烈士陵园进行活动。
3、5月“红五月”系列主题教育活动。

4、9月“阳光运动·多彩张中”系列主题体育节活动。以“上海市张堰中学第十四届体育节”为契机，共开展7大项系列活动，如跳踢比赛、集体舞比赛、校运动会比赛，全校师生共同参与，热闹非凡。
5、10月“激扬青春 团聚梦想” 系列主题社团节活动。我校29个社团齐聚一堂开办了我校第三届社团节，在为其一个月的活动中，在11月4日下午亮相于我校篮球场舞台，13个节目表演，加上29个社团风采展示，以及师生足球友谊赛，整个校园呈现出热闹景象。
6、11月“书香至远·墨卷至恒” 系列主题读书节活动。在教导处的牵领之下，通过“好书推荐”、黑板报展评、读书辩论赛等活动，使得校园内充满了浓郁的书香气息。
7、12月“张中梦想秀” 系列主题艺术节活动。经过各班级的海选、通过高一、高二年级的复选，以及最终的决赛，可谓是节目精彩纷呈，扣人心弦。让学生在紧张的校园学习氛围中，大力展示自己的梦想与才艺。
2、以社团为载体，扩宽学生的知识技术技能
在以“在动态中成长、于摸索中发展”为起初活动原则的前提下，经过多年的课程活动探索，我校社团初步进入成熟阶段，现在利用到社会资源邀请到相关魔术课老师、羽毛球课老师、街舞课老师，发挥社团的多样性，营造丰富多彩的校园课程。    
在学校同学的积极参与下，在过去的几年中我校已经成功举办了三届社团节，丰富了张中学子的校园生活。
四、开辟新实践阵地，在活动中提高学生素养

社会实践活动，对于学生形成自身的三观中，起着重要的作用。在实践中引导学生树立为国家富强、民族复兴而奋发成才的远大理想。因此我校团委积极组织学生走出校门、深入社会，接触基层人民群众，践行社会主义核心价值体系，以个人和团队的力量，通过各种方式对他人、对社会作出力所能及的贡献，以帮助学生实现生命价值向社会价值的升华。

1、完善机制，打造品牌，强化校内学生自主自理自管的实践活动

团委通过不断创新机制、完善制度，加大投入等多项措施，提供学生多种实践岗位。“每周值周班”我们在原有的基础上，根据学校的实情，对原先的岗位给予更改，使得在时间与管理制度上更加合理，并提供新的实践岗位，如校图书馆午间值班，让学生在学习工程中同样形成是学校的主人翁意识。
2、注重特色、拓宽领域，大力开展志愿服务活动。

见年团委通过成立“志爱社”转变成立张中青年志愿者协会，进一步完善志愿服务的招募、培训、管理和表彰机制等。精心打造学校与社会接轨，在学期中利用双休日时间，亦或是在寒暑假中，为学生提供实践岗位。我校团委与镇文广中心，镇图书馆、南社、张堰镇东风新村居委会等单位取得联系，并能够以合作的形式，为学生提供多种志愿服务岗位，让学生在学习中体验生活，关注生活，真正做到学以致用，服务社会的，回报社会，在活动中不断提升学生的基本素养。
3、关注公益，从身边做起，激发张中学子公益心
公益活动一直是我校做得较为成熟的一项活动，以“驻爱计划”为行动中目标，以“一家亲”各班级与村居独居老人结对，本年度共计累计探望独居老人4次，参与班级共计23个，参与人数有160人次；“假日社工”与镇图书馆结对暑假期间，每周1~5天，每天2班的形式进行值班轮岗，高一高二年级共同参与，为期2个月，参与班级共计15个，参与人数共计80人次；“志爱行动”与镇敬老院结对，我校民族民俗社的同学在暑期期间，给老人上手工制作。在各种各样的活动中，不断激发学生内心的公益世界，让学生以实际行动回馈社会。
在今年的10月，云南普洱发生了大地震，当我们得知此消息时，我们与云南结对的景谷一中也深受此次地震的伤害。在学生会主席俞彤同学的倡议带领之下，提议全校师生“情牵云南，关爱景谷”一起为大家募捐。经过在学校的师生募捐，学生在街头募捐等活动，共计为云南筹集到了4万多元的善款，及时汇至云南景谷一中。天灾无情，人间有爱，我们学生的这种行为足以说明我们在日常的育人教育中的成功表现。

多年来，我校团委以育人体系为核心，积极构建和完善育人平台，有效促进我校共青团德育功能的实现。在过去几年中，被评为示范性团组织，在今年更是获得不可小觑的成绩：2014年6月被评为上海市特色共青团工作单位；2014年12月获得金山区优秀志愿者活动集体；实践证明，我校共青团工作必须以育人为中心，且要牢牢把握这个中心，把育人工作贯穿共青团工作的始终，才能永远保持共青团的蓬勃朝气和无限活力。

共青团上海市张堰中学委员会
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