嘉定区中学共青团工作情况
一、嘉定区中学共青团工作特色

近年来，嘉定区学校共青团工作围绕教育局和团区委的中心工作，在思想政治教育、青春建功行动、服务成长成才、自身能力建设四个方面，通过抓基础工作，创品牌特色，进一步发挥了学校共青团基础性战略地位和作用，有效带领嘉定区中学生为全面构建和谐教育努力成长成才。
特色工作有（具体材料见附件）：

1、校园社团文化建设

团工委积极利用社团组织推进健康活跃的校园文化建设，提升教工和中学生的人文素养，营造积极向上的校园文化氛围。组织开展了2007、2009嘉定区中学生社团文化节，2009年承办了上海市第五届中学生社团文化节开幕式活动。通过扶持培育，共有4家学生社团获得上海市明星、优秀社团的称号，通过中学生社团活动有效地打造了嘉定区中学生校园社团文化活动品牌。

2、中学生志愿者工作

在中学生志愿者工作中，团工委形成了中学生“世博公益行”和“三色志愿行动”两项主题志愿者行动。2009年5月我们成功地承办了上海市中学生“世博公益行”实践创意项目征集活动，全市中学生积极响应，共评出十大项目，嘉定二中的“垃圾分类，你我践行”志愿行动项目入选，行动内容在全市推广。为了在迎办世博的日子里，更好的宣传“和谐的城市，谦让的我”的世博理念，我们开展了三色志愿行动。2009年12月5日国际志愿者日暨上海世博城市文明志愿者主题宣传日，我们再次吹响“三色志愿行动”集结号，南翔中学、上外嘉定实验高中等近千名中学生志愿者参与了秩序文明和环境文明的志愿行动。在我们举办的三届教育系统优秀青年志愿者、优秀青年志愿服务集体评选活动中，有15位中学生获得嘉定区教育系统“优秀青年志愿者”称号，有15个中学生志愿服务队获得嘉定区教育系统“优秀青年志愿服务集体”称号。

3、中学生暑期社会实践活动

近几年，团工委通过开展中学生暑期社会实践活动，既丰富和活跃了中学生的暑期生活，又引导中学生关注家乡的发展与变化，提升学生对家乡的热爱。同时，在让学生亲身体验、参观考察嘉定的高新技术企业及城市建设、交通等领域的新成就，参与社区建设，聆听长辈讲过去的故事，调查访问为城市文明建设献计献策等实践活动中，进一步使中学生了解国情、市情、区情，进一步激发中学生努力学习、成才报国的热情和决心。2008年嘉定区中学生暑期社会实践活动被评为嘉定区首届未成年人思想道德建设创新案例。2009年嘉定区中学生暑期社会实践活动获得嘉定区第二届未成年人思想道德建设工作创新案例二等奖。2008年、2009年的嘉定区中学生暑期社会实践活动都获得了上海市中等学校系统共青团组织暑期工作“优秀项目奖”。
二、成人仪式教育工作

开展嘉定学子“感恩于心 ，责任于行”成人仪式教育活动

(一)预备期阶段（高一阶段）

以16岁成人预备期为重点，要求学生完成“三项服务”，即为父母志愿服务一次，为老师志愿服务一次，为同学志愿服务一次。并记录于《“感恩于心 ，责任于行”走近18岁志愿服务册》中。

为父母志愿服务一次，要求学生在了解感恩与责任的内涵下，为父母端一次茶、捶一次背、洗一次衣服、烧一次饭、拖一次地板等服务活动。 

为老师志愿服务一次，要求学生在尊敬老师的同时，开展学生向老师献真情服务活动，自选“四个一”(写一封信，谈一次心，提一个建议，完成一项服务等)来表达对老师的感激之情。

为同学志愿服务一次，倡导“同学如手足”、“牵手同学、共同进步”思想的同时，要求学生每月为同学做一件有益的事，给班级做一件有益的事等，以此来增进同学之间的友谊，服务他人的意识。

(二)预备期阶段（高二阶段）

以17岁成人预备期为重点，要求学生完成“两项帮助”，即帮助服务一位弱势人群成员（老人、残疾人、智障人等），参与服务一次社区公益事业活动。并记录于《“感恩于心 ，责任于行”走近18岁志愿服务册》中。

要求学生在自己生活的社区寻找需要帮助服务的一位弱势成员（老人、残疾人、智障人等）并和他牵手结对，形成一对一或多人服务一对象的志愿服务长效活动。要求学生积极参与社区公益事业活动，关心社会公益事业，至少参与一次活动，当好一次社会公益事业活动志愿者。

(三)成人期阶段（高三阶段）

以18岁成人仪式为重点，要求学生根据前两年的服务情况，找出自己志愿服务的强项，自选志愿服务内容，到成人仪式时不少于48小时的志愿服务时间，并把活动情况记录于《“感恩于心 ，责任于行”走近18岁志愿服务册》中。根据《服务册》及日常志愿者服务情况，进行“星星闪耀”评选，并在18岁成人仪式上进行表彰。

通过“感恩于心 ，责任于行”成人仪式教育活动促进了我区中学生的健康成长，也帮助了中学生参与社会生活，是中学生在实践中锻炼成长的现实途径之一。特别是在志愿服务实践中，中学生丰富了生活体验，培养了公民意识，提高了组织和协调能力，增强了自信心和荣誉感。中学生的身心得到全面健康发展，素质能力得到整体提高，这为社会的良性运行和未来发展打下了良好的基础

三、90后学生特点的分析和认识

90后高中生的六个特点。 
（一）张扬个性，思维独立，创新能力突出。 他们自己不断强调“每个人都独特的”，“90后最有个性”，他们的确思想活跃，善于独立思考，而且创新能力突出。 “不容忽视的现实是，90后这一代人的创新能力非常突出，当很多年前人们为中国学生动手能力与西方发达国家相距甚远而倍感伤心时，这一代人已经开始逐渐树立起我们的自信了。而且，受到信息化、全球化的影响，90后适应社会的能力(包括接受知识的能力)要远远强于以前”。 

（二）有孤独感，渴求友谊，但又不善合作。 调查表明90%的同学会不时或偶尔觉得空虚孤单，“由于中国的计划生育政策的影响，90后注定成为了孤独的一代，由于亲情友情的缺失，使他们缺少心灵的默契与感情上的沟通，进而产生代沟。究其原因，有人是因为对交往缺乏兴趣；有人是因为不善交往，有人自视清高，有人惟恐在交往时遭到别人的拒绝和耻笑而不敢交往。” 

（三）信息丰富，不善鉴别，易跌网络陷阱。他们对新媒体的熟悉程度和亲和力远远超过上几代人。对网络密切接触，有特殊感情的“90后”孩子普遍聪明、有特长，但很多孩子对学习的兴趣不大；许多青少年对网络表现出少有的钟情与痴迷，不会合理利用网络，在网上浪费时间过多，而泛滥的网络色情信息，对处于青春发育期的“90后”诱惑力比较大。有的青少年打着网络学习交流和查找资料的幌子，在网络上游荡闲逛，男孩子玩游戏多，女孩子聊天交友多。有的“90后”青少年在假期里彻底放松放纵自己，整天泡在网络上、网吧里，一个假期过后，已经“网络成瘾”了。 
（四）竞争加压，学习焦虑，身心负担很重。“90后的学生没有选择的余地，一出生就面临着社会给予的竞争的压力。由于家长，教师对学生的高要求，时常超越了他们所能承受的范围，使学生每天生活在竞争、受敦促、受批评的环境中，久而久之在不易察觉的情况下，形成了程度不同的如焦虑，自卑，悲观等不良情绪。心理问题尤其突出。值得人们关注。” “面对课业负担、升学压力和父母的期许，一些孩子对学习有着神经质般的紧张、焦虑和恐惧。这一点重点中学学生在学习上表现出来的焦虑，比普通中学更甚，学习成绩越好的学生心理负担往往越重。”
（五）生活优越，抗挫折能力弱，依赖亲情，但又关系紧张。 调查也显示：认为90后怕吃苦、受挫能力弱占44%。部分“90后”学生会夸大“代沟”的存在，单方面认为父母观念陈旧落后，和父母一有意见分歧往往表现得情绪激动、行为失控，觉得父母根本不理解自己，完全是在为难自己，有意和自己过不去。
（六）探讨人生，产生困惑，酝酿新价值观。据有关“90后社会责任观”的大型调查情况表明，近八成受访者认为自己有社会责任感，而高达99%的人愿意在成人之后承担更多的社会责任。……他们说的大道理可能会比70后之前的人们少很多，并且不喜欢空话、套话，但他们用自己的行动、自己的主见和想法为自己追求努力付出。他们忠实地面对自己的欲望。部分青少年在追求个人价值最大化时，过于强调实惠实用，导致道德界限模糊不清。在对待考试作弊的问题上，有超过1/4的学生认为“只要能考得好成绩就可以或无所谓”，23.8%的学生承认“如果其他人作弊，我可能也会跟着作弊”；“尽管随着住房结构的改变、网络科技的普及，与邻居互动最少的90后却成了最渴望友情，也最珍视友情的一代。他们不在意那些名扬四海的人，可是最愿意为朋友而作出牺牲。”他们关注人类的普遍问题，甚至重于关注中国的特殊问题。 这些看似矛盾现象，恰恰说明，90后是在积极探讨人生，虽然产生困惑，甚至出现错误，但他们却是在酝酿着时代所需要的新价值观。终究未来是他们的，是需要他们自己选择价值观，走自己的路。 

      
PAGE  
1

