
灿烂的笑脸 奋进的脚步

 ——嘉定一中史博洋同学的优秀事迹介绍

提起她，便会让人想到她的待人真诚，她的乐观向上，她的认真勤奋。

“永远坐在生活的前排”是她人生的追求目标，也是她不断上进的动力。高中三年她所付出和收获的点点滴滴都让老师和同学记住了这个留着干练短发的女孩。

                     阳光上进 勤学好问
作为校高三团总支书，她思想积极，要求上进，不断提高自身的政治修养。由于她的突出表现还被推荐成为嘉定区十大“中学生之星”——感恩之星的候选人。她的理想是成为一名德智体美劳全面发展的新世纪优秀学生，她也确实做到了。

她学习成绩优异，一直名列前茅，多次获得校成绩优异奖。在各个学科竞赛上都有所收获：上海市科普英语竞赛区一等奖，昂立新知英语作文竞赛优秀奖，全国中学生数理化能力竞赛化学学科市三等奖，“上外附中杯”学党史、知党情、树信念——庆祝建党九十周年征文活动市二等奖、上海市古诗文阅读大赛嘉定区一等奖。

她不仅在学科类竞赛上崭露头角，她还乐于进行科技探索与创新，在这方面也取得了一定的成绩。在2010年上海市中学生劳动技术CAXA实体设计竞赛中获得了三等奖。她的作品《未来概念桌子》荣获劳技创新作品优秀奖、嘉定区中学劳动技术竞赛二等奖。由此她也获得了嘉定区“科技创新小能手”的称号。她带领小组成员一起进行的“校园垃圾分类”课题研究获得了校研究型课程一等奖。

然而这些收获并没有使她迷失，而是敦促她经常自我反省，发现自身的不足之处，向着更高的目标前行。

                   朴实无华 快乐成长

她不仅懂得学习，还懂得生活。她兴趣爱好十分广泛。从小学习手风琴，并在不懈的努力下取得了手风琴九级证书。同时，爱好乐器的她还学习了钢琴，觉得疲惫的时候就自娱自乐来放松心情。除了音乐方面，她还热爱体育，最喜欢长跑。在高二时，还获得了女子5000米长跑第二名的好成绩。她说：“生活就像是长跑，只要坚持努力就会最终享受到冲过终点线的喜悦。”她也很喜欢和父母一起打羽毛球，一起骑自行车兜风抑或是一起散步。

她的身影还活跃在各种社会实践活动中。每个月她都准时到社区居委报到，和班级社区服务小组的成员们一起进行义务劳动。暑假期间她到嘉定孔庙义务讲解，虽然之前要背诵大量的资料，她却不觉得辛苦，反而认为义务讲解不紧能增加自己的知识，还能锻炼一种从容不迫的生活态度。
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                    积极实践 尝试体验
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在寒暑假期间她和班级里的青年党校学员一起拜访一位在抗美援朝期间担任机要工作的优秀老党员，听老人缓缓地回忆着那些峥嵘往事，讲诉着那些在枪林弹雨中的青春岁月。不仅如此，她还组织同学一起去炮兵营，了解战士们的生活，感谢他们为祖国和谐安定做出无私奉献。她还荣幸地作为嘉定一中的学生代表到新西兰豪拉基市与当地的友好学校互访交流，给当地的初中生上了一堂汉语课。她在交流活动中礼貌大方的行为举止，得到包括新西兰学校老师的赞扬。不久之后，她又接待了来校访问的新西兰豪拉基市市长一行。
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坦荡赤诚 报效祖国
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平常的日子里，她还把认真的精神从学习延续到工作上，由于她优秀的工作能力，通过竞选成为校年级团总支书，还获得了校级工作积极分子的称号。

     她做起事情来总是雷厉风行，一丝不苟，力求事事完美。作为学校学生会行政助理团的一员，她及时把学生对于学校改进的想法反馈给校领导，搭建起学生与学校的交流平台。                
她是青年党校中坚定的一员，还和班级里另外三名同学一起成为了校入党积极分子。在高二暑假，她参加了青年党校红色之旅——瑞金之行的活动，参观革命旧址，也了解了何为红色精神。她在活动中的表现受到老师的一致好评。她还和嘉定区的入党积极分子和预备党员一起参加了教育局组织的党课，学习党章，了解了入党的要求，明确了自己的入党动机，听取了优秀党员的事迹报告。她希望将来能成为一名党员，为人民服务。现在她以此为动力，不断鞭策着自己向优秀党员靠拢。
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                  勇于担当 奋发努力

就像“家事国事天下事，事事关心”所说的，她把学校把班级当作另一个温暖的家，关心这个家里的每一个人。碰到老师总是笑着问好；帮助老师了解班上同学的学习情况。发现有同学生病了，她会送上真诚的问候；有同学在学习上遇到困难，她会耐心的解答。由于她和老师及其他班干部的共同努力，她所在的班集体在每月的文明班考核中总是名列前茅，教育局、学校组织的各种活动她所在的班级都取得了优异成绩。她用自己的切身行为为班级营造好学、温暖的氛围。她还关心时政，在课余时间和同学交流一二，发表自己的看法。

这就是来自嘉定一中高三一班的史博洋同学。她以她的乐观向上感染着身边的每一个人，以她的努力上进鼓舞着身边的每一个人。
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