四地学生会主席论坛发言提纲
大学生社会实践与成长
复旦大学 倪丸南

社会实践作为学校育人为主体的范围延伸，也作为科学发展观在学校工作、育人工作中的体现，是通过共青团组织、学生会组织以及社团组织需要共同配合、研究与开展的工作。演讲将通过现有情况下大学生群体对实践多维度的需求、以复旦大学为例开展与解决的模式以及尚待讨论和完善的问题三大板块进行论述，与与会代表一同探讨在当前时代与形式下大学生社会实践与青年成长成才的命题。

一、大学生群体对社会实践的需求分析
根据对大学生群体的社会实践需求，可以归纳总结为四个维度上的需要。
第一个维度是专业学习的需要。这一维度主要是将专业学习的理论知识通过社会实践转化为理论与实践相结合的过程，可以说是每一个大学生在学习阶段所必经的过程。
第二个维度是在学习之余，丰富自己的课余生活。这一部分实践可以与自己的专业学习没有直接关系，学生通过社群组合在志同道合的基础上以实践为纽带进行课外活动。这一部分社会实践在大学的低年级当中比较普遍。
第三个维度是有特定目标与方向、有特定目的的实践需求。这类实践一般是在学习和成长中产生一定想法或是社会志向，从而通过实践的方式来实施。这一类包括特定的公益类、调查研究类、社会服务类等等。
第四个维度是实现胸怀国家社会、实现个人理想与信仰的实践，这些实践需要付出的精力、时间是非常大的，同时也需要在一定程度上实现自我的牺牲。但这对于人生的成长具有巨大的推动作用，它包括如：西部计划志愿者等等。
每一个维度间的需求都是相互交错，同时又是呈阶梯型递增的。其参与的人群与人数比例也是呈金字塔型的，在低端的维度关注与参与的人群众多，且参与的要求与难度不大，而最顶端的维度参与的人数较少、需要作出的努力和牺牲也相对较大，需要扶持和建设的要求和需要也最大，其对社会产生的表征和潜在价值都是非常巨大的

二、应对实践需求的解决方式——以复旦大学为例

针对大学生对于实践的需求，复旦大学建立起了以共青团组织、学生会组织、社团组织三大板块为主体，利用校内、校外的多重资源，贯穿整个大学生学习生涯的社会实践支持和保障体系，建立起了涵盖职业生涯发展、学术学养拓展、自主志愿者实践、短期志愿者实践、长期志愿者实践五大模块的支撑系统，结合复旦大学通识教育改革，为大学生成长、发展、学用结合提供了解坚实的保障。
1、以满足第一维度需求的职业生涯、学养研究拓展型实践支持

大学生需要通过社会实践将自己所学与社会需要结合起来，也需要通过社会实践来形成自身的职业定位，这一部分社会实践是参与人数最多、受众最大的部分。通过依托复旦大学校友的力量，建立校外导师，通过校友企业提供实践岗位，鼓励更多复旦同学走向社会。同时，通过“校友讲坛”“名企讲坛”等多重尝试，让更多中、低年级学生，了解企业、了解社会，明确自身的实践方向。学校的各大学生社团，如前程协会的“行业论坛”等，与社会知名企业建立战略合作关系，不仅为广大同学的社会实践提供了许多机会，更通过讲座、论坛、座谈、午餐会等形式让同学们了解自我实践与发展的方向。校团委的“创新与创业课程”等项目，与“科创行动”“挑战杯全国大学生创业大赛”等结合起来，鼓励同学们在创业中实践、在实践中成长。
同时，广大同学的学术类实践活动、调查研究类实践同样得到广泛的支持。学校的“望道学者”“曦源学者”“科创行动”等项目，资助广大同学进行课外学术类实践与探究，各学术类社团也获得专项支持组织同学实施学术探究与实践。

2、以满足第二维度需要而设立的实践项目申报支持制度

校团委为有实践志向的同学们专设实践项目申报制度，并进行评估和答辩。包括日常化实践和寒假、暑假实践活动。同学们可根据自行的兴趣和需要，组队并设计实践项目，进行申报和答辩并获得相应支持。实践结束后进行总结，对优秀的项目予以表彰并起示范效应。

3、以满足第三维度需要而设立的实践类支撑体系

这一支撑体系包括信息发布、团队组建、专项组建等多重保障体系。复旦大学学生会建立了以“公益复旦”为主题的公益类、实践类平台，并建立了信息化网站。在网络平台中，刊载学校各公益类、实践类以及其他校内外志愿者、实践招募信息并予以整合。对于有志向组建有特定公益、实践目的的社团，学校也采取了对相关社团的快速孵化体系与制度，帮助其健康、有序、快速地成长。学校也就专项的实践项目，由全市、全国统筹的实践项目进行统一报名、删选和征集的工作，如世博志愿者等等。
4、为满足第四维度需要而建立的强有力的保障体系

为了鼓励更多同学投身于西部计划、支教等项目中去，不仅在前期进行多类别、多形式的宣传、宣讲，在招募的进行过程当中进行科学、严谨、有效的删选，在项目的进行过程当中给予其坚实的后防保障，并提供诸多优惠政策，满足这一部分同学的后顾之忧，让学校成为他们最大的保障，从而能够更好地将知识带到祖国最需要的地方去。

三、社会实践领域尚待解决与讨论的问题

1、实践的最佳形式是将所学与所用有机结合，从而最终实现知识的更好吸收与使用的相融并蓄，但是现在依然存在实践与学习脱节的情况。国外一流大学的实践往往是随课程同时进行的，但是在我们现有的情况下，更多的是实践的过程滞后于学习的过程，或者不能保持同步性与相一致性。而且，实践的内容往往和学习的内容并没有太大的关联性。

2、同学们设计实践的能力需要提升，真正优秀的、精品的自设计实践项目还是少之又少，同时缺乏老师资源的有效指导。很多实践项目仅是流域形式，同学们希望通过申报增加自我的阅历或是通过获得经费以实践之名行玩乐之实，但在监督管理上鞭长莫及。而现成的实践项目通过招募来寻求参与者，这些项目可能并不真正符合同学们的需求，且同学们的自我主动性在其间不强，因而形成了一个比较矛盾的局面。
3、同学们对一时的、短期的实践项目兴趣更大，而对于需要长时间付出、甚至服务社会而牺牲小我的实践项目兴趣不大甚至是缺失，有时是通过优惠和激励政策在招募优秀的人才参与其中，而真正自觉者相对匮乏。在现实主义、物质至上的社会中，更好地坚守理想主义、坚守服务与风险的精神是需要考量的。
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