
共青团四川省委参加团中央文化成果展清单

第一部分    新媒体运用
一、微博
在新浪、腾讯、中青网开通各级共青团组织官方微博，2012年6月前，全省实现县县开通官方微博。截至目前，共青团四川省委新浪、腾讯官方微博粉丝量合计已超过40万；成都团市委两个官方微博粉丝合计达38万。以上两个新浪微博因活跃度、传播力与覆盖度持续领先，多次跻身新浪政府微博影响力全国共青团系统排行榜前十名。
表现方式：现场电脑、截屏图片、活动照片
重点单位：团省委、成都
特色：团省委“雷”厉风行·青春“锋”范系列学雷锋微行动（微访谈、微征文等），并通过微博力推雷庆瑶等当代优秀青年典型，提升社会关注度；成都团市委新浪“微访谈”与青年网友在线交流新时期青年工作。
二、网站及主题网页
团省委官方网站、市州及协会网站建设；特色活动主题网站建设。

表现方式：现场电脑，截屏图片，FLASH
重点单位：团省委，成都，广元

特色：团省委官网点击率和信息更新量，开设各项主题活动专题网页，如“青春促和谐，真爱暖寒冬”——团省委2011—2012“暖冬”大行动、“党旗辉映团旗红”——四川省青少年纪念中国共产党建党90周年系列主题活动、四川团干大培训、全省乡镇（街道）团的组织格局创新、四川省高校毕业生创业大赛等；成都“青椒网”青年主题网站，开通青年论坛、新闻资讯、公益活动、青年社区等版块，推出学雷锋、创业、新生入学服务等专题，注册人数6200余人，发帖量5万余条；

三、网络主题活动

表现方式：现场电脑，截屏图片

特色：驻外团组织开展网络视频春晚，让外出务工青年与家乡亲人共话团员；与腾讯网合作举办“手牵手，回家过年”大型公益活动；运用网络投票引导社会公众参与第十三届“四川青年五四奖章”评选活动，在四川共青团网站和腾讯大成网设立评选活动专题网站，进行公众投票；广元连续两年在网上发起向国旗敬礼暨“祖国母亲我想对您说”网络签名寄语活动，5万余名青少年参与敬礼寄语，并以此表达青少年对祖国强盛、富裕的美好愿望，激发青少年感恩奋进、爱党爱祖国的情怀；绵阳依托网络举办青少年歌手比赛
四、手机

表现方式：现场手机展示，截屏图片
重点单位：成都，攀枝花，宜宾
特色：成都“青年手机报”，针对团的重点工作和青年关注的热点，累计推出13期手机报，覆盖青年群体10万余人；攀枝花广泛推进“手机建团”，128个飞信群覆盖了1563名团干部，组成手机团委组织体系，建设手机团委数据库，将20496名团员青年纳入了短信平台联系范围，同时“手机团委”开展团购、消费打折等生活服务，团市委飞信接待室不定期组织团员青年开展主题讨论，畅通青年诉求渠道；与中国移动合作，举办“红段子”评选活动，征集各类短信千余条。
五、关爱重点群体，建设视频通话站点

表现方式：现场电脑，视频、音频资料

特色：“心手相牵 亲情常留”——团省委驻外团工委为青年农民工视频通话站点建设，已依托驻外团工委共建立视频通话站点750个，为青年农民工及家人架起了沟通交流，维系情感的桥梁，有效满足了青年农民工情感需求；全省留守学生之家配备亲情电话和视频通话，让留守学生与外出务工父母保持亲情联系，加强亲情陪护。
六、与公共传媒渠道合作
表现方式：现场电视展示视频和截图

重点单位：团省委，省关工委，成都

特色：一是与电视、报刊媒体合作联办专题或者栏目。团省委与川台新闻资讯频道、四川交通广播电台（101.7频道）长期合办专栏节目，3月期间重点推出学雷锋主题报道；省关工委与川台妇女儿童频道联合制作每周1期电视节目《关爱明天》、《四川日报》每月2 个半版、《华西都市报》每年80个版面、四川电视台各频道每年合计专题报道80个小时、四川广播电台新闻频率（106.1）每周2次半小时专题报道关工委工作；成都与《天府早报》不定期推出“成都青年双周刊”，目前已围绕成都市青联、学联、少先队换届大会推出了“三会”专刊。二是各种渠道投放公益广告。团省委与四川卫视合作，制作播放“关爱青少年是社会的共同责任”公益类广告；团省委、省少工委联合川台妇女儿童频道专题制作了“心系孩子，爱暖寒冬”公益广告；充分运用报刊、公交车移动电视、楼宇LED广告屏、电影贴片广告等形式播放“爱让我们同行”——“关爱四川农村留守学生”、“与爱同行”、“暖冬”大行动等公益广告。

    七、主流媒体报道
    2009年以来中青报、四川日报等重要媒体头版、专版、专题报道上百篇，其他相关报道2000余篇。
表现方式：实物、FLASH、网络截图。
第二部分  文化产品

    一、特色文化产品

由各级共青团组织融入时尚、艺术、情感等元素，突破传统、自行开发生产的文化产品。

 清单：一是四川共青团卡通扑克牌，将四川共青团围绕组织、服务、引导和维权四项职能开展的重点、创新主题活动用卡通画的方式逐一展现，并印制在扑克牌上，供青年健康娱乐使用；二是雷锋棋，共青团四川省委自行研发制作的棋类产品，采取飞行棋模式，在相应棋格中设置好习惯和坏习惯选项，按照“好进坏退”的原则，在游戏中教育广大少年儿童养成良好道德品质、传承雷锋精神；三是与专业动漫游戏公司合作开发的单机版通关电脑游戏——四川省未成年人自我保护动漫游戏。四是与四川出版集团联合推出内容积极向上、适合青少年阅读的青春书目，并在书籍封面突显带有团徽（或队徽）和“共青团四川省委推荐”或“共青团四川省委、四川省少工委联合推荐书籍”的LOGO。五是共青团四川省委自行编撰、公开发行的图书，包括纳入教育部门馆配图书的《校园主题队会宝典》（分“热爱祖国”、“童心向党”、“关爱生命”、“公民道德”、“科学创新”、“感恩自强”、“明礼诚信”、“生态环保”、“健康快乐”和“和谐美好”等十部分）、《最好的自己·儿童心理健康系列读本》（一套四本，暨《我想拥抱你》——架起孩子与家长心灵的桥梁；《我喜欢我自己》——帮助孩子完成对自我的接纳；《我的快乐学校》——疏导孩子在校园中的烦恼；《我听见风的声音》——重建孩子与自然的联系）等。
    二、视频类
包括共青团形象宣传片、各类主题活动宣传片、公益广告、影视作品等。

清单：帮助川籍外出务工青年返乡返工的《青春快线》活动视频、全国青少年“永远跟党走”青春歌会·四川活动、2011-2012四川共青团“暖冬”行动大记事宣传片、“党在我心中”文艺汇演CD、《金沙童话》CD 、“农信杯”乡村歌手大赛实况、“青春促和谐，真爱暖寒冬”宣传片、四川大学生西部计划志愿者宣传片、“爱有戏——最好的未来”关爱留守学生行动宣传片、2012“暖冬”大行动慰问川籍在京务工青年新春联欢会暨大拜年实况、2011年“关爱在京川籍务工青年活动”暨“新梦想、新希望，青春力量”2011年网络春晚视频、《企业青年安全文化作品集》、创业成都宣传片、成都12355动画视频和“三会”宣传视频、广元团市委工作宣传片《青春·广元》。
三、画册类
包括重大会议、各项主题活动、重大节日纪念日、重点工作项目宣传等纪念画册。
清单：汶川青少年活动中心宣传画册、四川省青少年活动阵地成果展画册、四川省青少年“美好家园”电脑绘画及网页设计大赛获奖作品展、2012年少代会纪念画册《绽放的花朵》、“双百”进灾区活动《走进美好新家园》画册、《春暖花开》——四川关爱留守学生工作纪实、省青联《岁月流金》纪念画册、2011环保世纪行活动画册、《四川共青团——灾后重建专刊》、广元《重建家园，青年当先》画册、《快乐剧团·快乐分享》纪念册。
四、工作手册类
包括各级共青团组织根据工作职能自行编撰、印制、发行的工作类手册，设计风格新颖、内容契合青少年需要。
清单：《和孩子们在一起——四川外出务工青年亲子教育辅导手册》、《第十届中国西部国际博览会志愿者手册》、《争做志愿者 共建新家园——2009年四川省西部计划大学生志愿者工作指南》、全省乡镇街道组织格局创新材料汇编、《四川省未成年人自我保护手册》、攀枝花市民素质手册《文明的阶梯》。
五、团属书籍及工作报刊杂志类
全省各级共青团组织及团属单位编辑发行的书籍和工作类报刊杂志。
清单：一是书籍类，《青春之痛—未成年人犯罪警示录》、《金色校园》丛书、《文明阶梯》、《与美德同行》、《国学经典，教育之本》、《国学启蒙》；二是杂志期刊类，共青团四川省委主办季刊《四川共青团》、共青团四川省委和省少工委主办期刊《新生代》和《少年时代》、《西望——四川专刊》（《西望》由中青网主办，所含栏目《四川专刊》由四川项目办主办）、省关工委主办月刊《关爱明天》、《成都青年》杂志等。三是报刊类，西南交大团委主办《交大青年》、川大人报社主办《川大人》、《快乐学堂报》、《爱心四川——寻找身边的优秀志愿者》等；四是电子杂志类，乐山师范学院三江潮学生门户网推出原创网刊《0406》，另有《河苗》、《朝露》、《卓尔》等刊，至今已出刊50余期。
 六、影视文艺作品

    由各级共青团组织与社会机构合作拍摄制作的、面向全社会公开发行的影视作品。
    清单：少先队主题系列微电影；关爱留守学生系列电影《空房子》等；“大型青春励志音乐剧《未来组合2008》；青少年电视电影《乐山.爱》，乐山青年自主拍摄的本土电影，将地方旅游美食艺术文化融入其中，讲述了12个乐山人和爱有关的一些故事，在乐山市首映受到广泛好评。
  七、原创公益歌曲

    广元于2009年在广元电视台、广元人民广播电台、广元新闻网、网络、中央电视台激情广场等媒体播出原创歌曲：《凤凰起飞的地方》、《我会记住》、《因为爱》、《腾飞广元》、《国歌响起》、《紧紧拉住亲人的手》、《感谢你.我最亲的人》、《家住川北广元城》、《我会记住》、《援建者之歌》、《端起美酒等你来》、《山歌再起》等多首原创公益歌曲。
第三部分   特色文化工作项目
一、印发《共青团关于推动青少年文化大发展大繁荣有力助推文化强省建设的决定》。《决定》明确提出四川共青团和广大青少年在推动文化大发展大繁荣中的地位和努力方向。将青少年思想引导和文化建设紧密结合，提出要坚持先进文化主体引导地位、打造感恩奋进文化精神家园、发挥时尚文化社会影响功能、扩大网络文化正面传播效应。《决定》提出要拓展青少年文化建设工作领域，通过丰富青少年文化产品、引导青少年文化消费等路径，推进“内容供应”到“产品供应”。
二、抗震救灾及灾后重建志愿服务。
三、感恩奋进文化主题教育活动。将抗震救灾和灾后重建中形成的感恩奋进文化扎根在四川青少年的思想中，特色活动包括灾区青年集体婚礼、“三基地一窗口”作用发挥等。
四、“双百”灾区行活动。

五、关爱留守学生。四川作为劳务输出大省，留守学生群体数量较大。四川共青团关爱留守学生工作在全国最早启动，投入大量人力物力，措施得力、体现特色。

五、少数民族地区文化建设。四川藏区团旗红、藏区“9+3”免费教育计划、藏区牧民定居行动计划暨帐篷新生活行动、彝区健康文明新生活、“青春促和谐，幸福藏历年”——四川省青少年欢度藏历新年活动等。
六、四川驻外团组织建设。包括组织机构建设、“吃家乡饭，看家乡戏，叙家乡情”慰问川籍在京务工青年新春联欢会、大拜年等。
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