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共青团长江师范学院委员会     二〇一四年十二月四日

长江师范学院各院开展团校素质拓展活动
为增强团员意识教育工作，切实加强团学干部学习意识、思想作风建设，塑造该校团学干部良好的精神面貌，该校各二级学院精心组织，统一部署，成功举办了各院的团校培训素质拓展活动。

走访老党员 爱撒孩心间
数学与统计学院精心筹备后，其中一个志愿者小分队到达涪陵金银社区，走访附近的老党员。老人与志愿者分享他们的入党经历，老人们的党员经验给予了在场志愿者很大的鼓励。其中一位志愿者说道：“先辈的经验值得我们学习，作为当代大学生，我们更应该积极表现，争取成为一名优秀的中国共产党员。”
另外一组则是去到学校开展爱心活动，为小朋友们播放红色经典影片《闪闪的红心》。电影中的小主人公在逆境中坚强不屈的精神感动着在场的所有小朋友。在志愿者的带领下，小朋友们握紧拳头宣誓：“我宣誓，我要热爱劳动，努力学习，刻苦勤奋，自强不息；爱学习，每天进步一点点。长大后要做对社会有用的人！”

走进无声世界 关爱听障儿童

11月15日上午9点，计算机工程学院团校培训学员来到涪陵特殊学校，陪伴一群患有聋哑、智力障碍的孩子一起玩耍，为他们带去欢乐和关怀。经过一个半小时的精心策划和布置，准备工作告一段落，大家有序的站成队列，手里拿着自制的气球小帽、小狗、魔法棒等等迎接小朋友的到来。

一个个稚嫩的声音，一张张可爱的笑脸，小朋友们活泼而开朗。志愿者首先与小朋友开展了游戏活动。随后，学校老师协同部分学员和小朋友一起在食堂包饺子、蒸饺子；而另一部分小朋友则在学员的带领下在篮球场上玩转圈圈、唱《小苹果》等。

这是一批特殊的孩子，他们有的不会说话，你只会听见他们咿咿呀呀，手上不知道在比划着什么；他们有的听不见，只能幻想着声音的悦耳；甚至他们有的患有智障，不懂事事，只沉醉于自己的世界里。但是志愿者的关怀，让他们感受到了爱，在爱的力量下茁壮成长。

加强团队合作 增进协作精神

11月26日中午，生科院在南苑操场举行该院团校培训“室外素质拓展训练”活动。初冬的校园，已有几丝寒意。学子们精神抖擞，按班级整齐地站立在南操场主席台前。活动开始，张敏书记致辞。她希望通过本次活动，一是能提升一个团队的凝聚力、战斗力和集体荣誉感；二是提高自己的学习能力、实践能力和创新能力，能多做事情，做好事情。她特别指出，事情不在于输赢，而在于过程的体验，体验队友带来的力量、团队的精神。

接着，活动由组织部负责人主持进入游戏环节，将活动的气氛推到了最高点。游戏要求每个班出7个人，游戏过程中，参与者互相帮助，共同找到解决问题的方法，尽力完成自己的任务。同学们用独特的肢体语言为队友解释自己想表达的内容，手指比划、丰富的脸部表情动作都展示了团队合作的快乐。

共青团是信仰，是力量

外国语学院党总支书记、党的青年干部王瑜老师在培训会上同广大青年团员分享了个人入团、入党经历，向同学们讲解了共青团的基本知识。她说：“共青团就是以共产主义伟大信仰为指引，团结带领广大青年为实现共产主义的伟大理想而奋斗终生。”

“我认为共青团是一种力量，在无形之中助推了我们的成长，它enthusiasm（热情）、positivity（积极）、responsibility（责任），不断地教会我们如何收获成长。”来自外国语学院2014英语师范二班的青年团员苏小婷在培训会上谈自己对共青团精神的理解。

本次团校培训素质拓展旨在提高当代青年大学生身体素质，团结协作能力，达到自我发现、自我展示、自我完善、自我创新的社会要求。通过素质拓展活动，寓教于乐，使学员们在亲身实践中领悟到当代青年大学生应当具备的基本素质，做到融入集体融入社会，勇于担当乐观积极。

