





     第五期
共青团长江师范学院委员会              二〇一五年五月一日
长江师范学院第十五届“校园之春”科技文化艺术节
学生干部“说·写·行”风采大赛决赛
为培养学生干部“能说、会写、实干、有担当”的基本素质，促进校园精神文明建设，4月14日晚7点，该校第十五届“校园之春”科技文化艺术节之学生干部“说·写·行”风采大赛决赛在3D大厅隆重举行。十一位选手历经初赛、复赛选拔，成功晋级决赛。
学生发展与服务工作处处长向小川、校团委副书记谢艳、招生就业工作处副处长谢诗茂等领导担任此次决赛的评委。此次决赛分为“我想是这样”、 “这样可以吗”、 “真的是我吗”三个环节。
首先是“我想是这样”环节，其次是“这样可以吗”环节，通过情景模拟的形式，考查实践服务能力；最后为“真的是我吗”环节，通过歌唱、书法等形式展现选手个人才艺。大赛伊始，在场全体成员通过一个视频短片回顾了十一位选手初赛、复赛时的情景。
践行核心价值观  畅谈多彩中国梦
第一环节“我想是这样”通过演讲的形式，考查写说能力。
参赛选手们纷纷阐述了自己对践行社会主义核心价值观以及中国梦的看法。政治与历史学院的于欣悦以《社会主义核心价值观》为演讲主题，提出“敬业，是一种工作认可；敬业，是一种工作态度；敬业，是一种工作担当。”生命科学与技术学院的姚几丹以《展开梦的翅膀》为主题，阐述了梦想的重要性。传媒学院的张子良将自己所学专业与当下的中国梦相结合，认为“传媒人是党和政府的耳目喉舌，我们发布的消息影响最深的是受众。虽然我们只是一个微不足道的‘小点’，但我们引领的将是一个‘大面’。”
随机巧应变  这样我可以
第二环节“这样可以吗”这由选手自己抽取题目，通过情景模拟的形式，即兴处理所遇问题。
传媒学院的张子良针对作为一名学生干部，面对抗拒做早操，站在队伍里一动不动的同学，做出详细回答：“首先要顾全大局，稳定该同学的情绪，事后再与其静心交谈。同时，还要召集各班班长开办交流会，树立良好的集体意识，端正做早操的态度。”
[bookmark: _GoBack]“毕业前夕突然面临自考教师资格证，班上同学抱怨不已，这样的情况又该如何处理。”政治与历史学院的于欣悦进行了细致灵活的分析“安抚班上同学，增强其考证信心；与院系老师沟通，合理安排毕业生考试时间；带领班上同学共同报考教师资格证等。”在短暂的思考时间内，于欣悦以精彩的回答赢得了在场成员热烈的掌声。
才艺大比拼  赛出真自我
第三环节“真的是我吗”为才艺展示环节。
生命科学与技术学院的姚几丹带来了手语表演《爱因为在心中》，美妙悠扬的音乐回荡在赛场，让人回味无穷；电子信息工程学院的汪晓龙进行了现场书法表演，深厚的书法功底令在场成员惊叹不已；传媒学院的张子良表演相声《无聊的大学生活》，通过讲述看似无聊的日常生活，对大学生活进行反思，从而鼓舞当代大学生应珍惜时光，好好学习；来自校团委的学生干部汪欣表演了舞蹈《彩云之南》，浓郁的傣家族风情感染了在场全体成员，将比赛气氛推至高潮。
“今晚的表演特别的精彩，所有表演可以分为三个关键词——给力、点赞、感谢。其中，点赞送给所有的参赛选手，多才多艺的你们，丰富了我们学生干部的形象，是你们在今天让我喜出望外。”校团委副书记谢艳作了大赛点评。
经过两个多小时的精彩角逐，传媒学院的学生干部张子良取得大赛一等奖的好成绩，同时，张子良以第一、三环节最高分荣获“最佳演说奖”与“最佳才艺奖”。 政治与历史学院的学生干部于欣悦与校团委的学生干部汪欣取得大赛二等奖，于欣悦以第二环节最高分荣获“最佳应变奖”。管理学院的学生干部彭明骏等三名选手取得大赛三等奖，另有五名选手获得优秀奖。
 
