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共青团长江师范学院委员会     二〇一四年五月二十五日

长江师范学院开展“践行核心价值观”特色团会活动

    进一步加强基层团组织建设,引导团员青年践行社会主义核心价值观,激励团员青年为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗,5月25日，长江师范学院7个“五四红旗团支部”开展以“学习习主席五四讲话精神，弘扬社会主义核心价值观”为主题的特色团会活动，再掀“学载青春梦”教育热潮。
教育科学学院团总支：青春共筑中国梦
    2012级应用心理学第一团支部在正心楼304教室举办了以“践行社会主义核心价值观”为主题的特色团会。

    特色团会围绕习主席满怀深情、寓意深远的讲话展开，主持人首先简明扼要的进行了主题介绍，共包括三个方面：什么是社会主义核心价值观；为什么要践行社会主义核心价值观；如何践行社会主义核心价值观。

    主题讨论环节同学们争相踊跃发言分享自己的理解，团支书简宇涵说:“青年树立和培育社会主义核心价值观，要在以下几点上下功夫：一是要勤学，下得苦功夫，求得真学问。二是要修德，加强道德修养，注重道德实践。三是要明辨，善于明辨是非，善于决断选择。”

    黎小源在最后的团会总结中说道：“社会主义核心价值观，凝聚共识、团结一心、互相帮助，我们定能谱写和谐繁荣的盛世华章，我们定能早日实现中国梦。”

政治与公共管理学院团总支：争做先锋青年人
    政治与公共管理学院2012级思想政治教育第一团支部在钩深楼409开展了以学习习主席五四讲话精神，践行社会主义核心价值观为主题的特色团会。

    “作为五四青年，我们怀有一颗热诚之心，作为政治学子，我们对时事具有高度的敏锐力，下面我们欢迎梁平模拟习主席讲话，带领我们一起学习五四精神。”梁平同学扮演“习主席”缓缓走上讲台，为班级同学们诵读了习主席在北京大学的讲话内容。该班以独具匠心的方式，将习主席五四讲话的内容传递给班上每位同学。

    在学习习主席讲话精神之后，主持人向同学们提问了社会主义核心价值观的内容，同学们分别从国家、社会和公众三方面阐述了社会主义核心价值观的具体内容：国家层面的富强、民主、文明、和谐，

    社会层面的自由、平等、公正、法制，以及公民层面的爱国、敬业、诚信、友善。气势磅礴的诗朗诵——《少年与国家》后，同学们展开事先准备好的“社会主义核心价值观 内化于心 外化于行”横幅，全班同学郑重签上自己的姓名，宣誓着践行社会主义核心价值观的决心与态度。另外，班委还向同学们分发便利贴，将大家写出的自己对国家或者对社会或对自己的祝语张贴到海报之上。

    团会最后，同学们争先恐后地参与到“萝卜蹲”游戏当中，整个教室充满了欢声笑语，体现着2012级思想政治教育第一团支部班级成员间的和谐友爱。
文学与新闻学院团总支：汇聚青春正能量
    文学与新闻学院2012级汉语言文学师范第4团支部在诚意楼407举行关于习近平五四讲话精神特色团会活动。

    该支部用新闻播报的形式再现了习近平主席讲话的新闻全过程，向同学们传递了五四讲话的重要精神，特别强调了广大青年树立和培育社会主义核心价值观，要从每个人做起。同学们纷纷发言说道，习近平总书记“五四”重要讲话思想深刻、内涵丰富、语重心长、情真意切，深刻揭示了党与青年、国家民族与青年的关系，指明了当代青年肩负的历史责任、成长道路，为当代青年健康成长、投身实现“中国梦”伟大实践指明了方向。作为当代大学生更应该以身作则，用高标准来要求自己，为“中国梦”贡献出自己的一份力量。

    接着，文学与新闻学院团总支副书记秦塽发言道，“习主席的讲话中用‘穿衣服，扣扣子’这一比喻来告诉青年学生，扣好第一颗扣子才能衣冠端正，在青年时期树立正确的价值观才能走好人生的路。”她对此次特色团会表示赞扬，称内容严肃，形式多样，气氛活泼，效果明显。她勉励大家树立和培育社会主义核心价值观，牢记习主席对青年“勤学，下得苦功夫，求得真学问；修德，加强道德修养，注重道德实践；明辨，善于明辨是非，善于决断选择；笃实，扎扎实实干事，踏踏实实做人”等要求，身体力行，扎实学习，开拓创新，不断进步。
