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创整洁优美环境    做文明城市主人
——巴南青年志愿者六大服务行动助推城市环境综合整治

全市启动主城区市容环境综合整治工作以来，巴南区充分发挥团员青年的生力军和突击队作用，组织青年志愿者走上街头，深入社区，积极开展六大服务行动，助推城市环境综合整治不断取得新成效。

环境整治宣传行动凝聚群众共识。于3月3日在区人民广场开展“城市环境综合整治全民动员有奖签名活动”，向广大市民广泛宣传“环境整治，从我做起；大美巴南，共建共享”等理念，吸引1000余市民在城市环境综合整治签名墙上写下承诺。

家庭动员承诺行动呼吁全民动手。向全区中小学生发放积极参与城市环境综合整治的倡议书，开展城市环境综合整治家庭承诺图画评选活动，动员学生及家长就积极参与环境综合整治、规范个人行为习惯等作出承诺，并制作承诺图画或卡片。

公共场所洁净行动打造示范路段。全区48个区级及以上青年文明号集体与镇街团组织结对共建重点道路、背街小巷，按“三个一”（签订一份共建责任书、公示一张共建责任标牌、每月3日开展一次统一行动）标准，带头落实“门前四包”（ 包清洁卫生、包绿化管护、包公共秩序、包设施完好）要求，打造48条“青年文明号示范路”。

居民楼院净化行动培养良好卫生习惯。依托全区81个城乡社区市民学校，广泛征集、招募志愿者，组建居民楼院净化志愿服务队，组织广大志愿者走进背街小巷、走进居民社区、走进每座楼院，清理乱贴乱画、打扫环境卫生，以实际行动引导广大居民从参与楼院净化开始，自觉养成良好的生活方式和行为习惯，告别“脏乱差”，共同创造良好人居环境。

公共文明劝导行动营造文明氛围。招募520名青年志愿者，组建50支公共文明劝导志愿服务队，活跃在城市主干道、重点路口、重点公交车站，针对行人乱穿马路、跨越护栏、乱闯红灯、乘车不排队、乱扔垃圾等不文明行为及车辆乱停乱放、乱闯红灯、乱调头、斑马线不避让行人等不文明现象开展文明劝导，努力营造“人人爱环境、个个讲文明”的良好氛围。

民情民意汇集行动增强共建力量。以广集民意为先导，充分发挥微信、微博等新媒体传播速度快、覆盖范围广、互动性强的优势，拓展工作载体，在网络开展 “我为环境整治集赞”指尖接力活动和“我为环境整治建言”金点子征集活动，以有奖集赞、有奖征集金点子的方式，集思广益，激励更多的市民为城市环境综合整治出谋划策，自觉参与到整治、监督全过程之中。

链接“微时代”，新媒体联系服务新青年

巴南团区委探索运用新媒体突破传统领域团建瓶颈，与互联网深度融合，做强微信、微博两大新媒体，实现与青年的全方位连接，增强团组织的吸引力、凝聚力和影响力。 

微信建体系，共青团组织“触手可及”。巴南团区委于2014年初开通“青春巴南”官方微信公众号，建立了共青团微信工作体系，乘上“微信”时尚快车，让共青团走入青年的生活中，走进青年的心灵。团区委结合行业特点、兴趣爱好、服务功能等差异化推进微信群创建，建立了“创业青年汇”、“青年生活汇”、“单身青年交友汇”等微信群32个，覆盖团员青年7000余名，群内推送正能量信息逾万条，开展创业帮扶、技能培训、体育运动、青年交友等线下活动近千场次。“冬日阳光·温暖你我”新春关爱行动的消息被青年们在朋友圈中“疯转”，原本计划的400个留守儿童心愿被青年们扩散为近800个。部分创业青年还通过创业微信群在群内完成了产品营销、订购、合作。现在群中时有青年感慨：找到组织真好！
微博增热度，青春正能量“强劲发声”。为将大道理转化为青年易于吸收的“心灵鸡汤”，用青年喜欢的、活泼的话语方式让他们感受到正能量的存在，团区委在官方微博上推出“大美巴南”有奖微拍，“寻找乡村好青年”风采展播，“我为核心价值观代言”、“奋斗的青春最美丽”和“青年好声音”话题讨论等活动，用青年的话语体系打通与联系服务青年的桥梁，传播主流声音。仅2014年，团区委官方微博就发布正能量博文3443篇，吸引近13万名粉丝关注。
2015年，巴南团区委还将进一步推广新媒体工作平台，力争微信公众号关注量达5000人，官方微博粉丝突破25万人，官方微博话题参与度累计超50万人次，不断提升共青团组织的影响力。同时，重点建设好共青团网评员、网宣员、青年网络文明志愿者、青少年好网民4支队伍，引导广大青年发出好声音。
巴南团区委多措并举推动“学雷锋”活动深入开展

为传播雷锋精神，宣传雷锋精神的时代意义，培养人人学雷锋、人人做雷锋的意识，巴南团区委多措并举推动“学雷锋”活动深入开展。活动开展以来，全区142个团组织累计开展学雷锋活动323场，服务群众3.5万余人。

一是组建“多元化”学雷锋队伍。团区委发挥自身优势，动员最广泛的社会力量参与“学雷锋”活动，组建了“夕阳红”社区爱心服务队、“机关干部志愿服务队”、“青年文明号便民服务队”、“校园雷锋岗”等社区群众、机关事业单位干部、青年文明号集体职工、在校学生参与的“学雷锋”队伍100余个，形成了老、中、青、少共同参与“学雷锋”活动的格局。

二是开展“多样化”的学雷锋活动。为让活动吸引力强、参与度高，各级团组织、青年文明号集体开展了形式多样、精彩纷呈的各类“学雷锋”活动。团区委结合党政中心工作，发起了“携手共建美丽家园”巴南区城市环境卫生综合整治志愿服务活动，65个直属团组织、48个青年文明号集体，近万团员青年、千余市民群众积极响应，用实际行动清理环境卫生死角102个，铲除墙壁“牛皮癣”1135处，治理暴露垃圾3678处；花溪、南泉街道团工委结合元宵佳节开展“学雷锋”日活动组织市民学校志愿者走进养老服务中心、敬老院与空巢孤寡老人“元宵齐乐”包汤圆；李家沱街道群乐村团支部以“点赞‘雷锋’”为主题向村民宣传“雷锋精神”；龙洲湾街道市民学校组织社区志愿者开展“小区楼院净化行动”；郭明义爱心团队巴南交通分队开展文明交通劝导活动，维护乘车秩序。

三是影响“广泛化”的学雷锋群体。目前，全区142个团组织开展了“学雷锋”活动，2.5万青少年参与了活动。“学雷锋”活动辐射范围正不断扩大。重庆理工大学、武警消防中队、典雅集团等先后与辖区团组织联合开展“学雷锋”活动，形成了校地共建、军民共建、团企共建三位一体的“学雷锋”新局面，“学雷锋”活动影响力大增，在全区营造了“人人学雷锋、个个像雷锋、处处有雷锋”的良好氛围。

四是探索“常态化”的学雷锋机制。团区委对2015年全年的志愿服务活动作了统筹策划，通过每月设计开展不同主题的志愿服务活动，进一步创新“学雷锋”活动的形式和载体，全面提升覆盖面和参与度，推动“学雷锋”活动取得实效。

抓学习  促落实  强突破

巴南团区委积极贯彻全国“两会”精神

全国“两会”胜利闭幕后，团区委赓即行动，从抓学习、促落实、强突破三个方面积极贯彻落实全国“两会”精神。

抓学习，及时传达认真领会。3月16日上午，团区委召开专题会议传达全国“两会”精神，组织干部职工深入学习了“四个全面”和2015年国务院政府工作报告，并开展了讨论交流。大家一致认为：学习全国“两会”精神对我们正确认识当前形势、切实做好共青团各项工作具有重要指导意义，一定要把“两会”精神学习好、贯彻好，进一步做好党的青年群众工作。

促落实，改进作风从严治团。巩固党的群众路线教育实践活动成果，深化“青春走基层”共青团联系服务群众活动，结合干部驻点、蹲点调研，针对性做好各类青少年的联系服务。落实全面从严治党要求，大力推进从严治团，开展“团干部如何健康成长”大讨论活动，克服机关化和脱离群众倾向，退工团干部深入基层和青年，树立良好的群众作风。

强突破，围绕中心展现作为。团区委按照“1234”工作思路，围绕党政中心，突出“促进青年创新创业创优”和“活跃城乡社区市民学校”两个重点，落实“服务青少年迫切需求”、“服务困境青少年群体”和“帮助青少年维护合法权益”三项服务，深化团的基层组织建设、团干部队伍建设、共青团作风建设和宣传网络建设四大建设，凝聚服务青年，创新突破，在新常态中展现新作为。

【基层快讯】

南泉街道市民学校采取会议诵读、广播录制、故事讲述、资料发放等方式开展了“百位共产党人百篇小传”朗诵活动。

石龙镇团委举办“全面推进依法治国”主题知识竞赛，弘扬法治精神，营造遵法、学法、懂法、守法的社会氛围。
接龙中学团委组织学生志愿者走进失独老人家庭，开展关爱活动。
重庆市实验中学团委开展“关爱母亲河·守护生命线”环保志愿服务行动，组织学生志愿者捡拾长江边白色垃圾。

报：区四大家分管领导、团市委领导

送：区四大家办公室、区委组织部、区委宣传部、区委统战部、区直机关党工委，团市委各部室
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