团学工作简讯
共青团上海商学院委员会编     2014年2月24日—3月10日
   导  读
1. 校团委与金山团区委签订友好共建协议
2. 校领导看望慰问我校华交会志愿者
3. 我校开展“践行雷锋精神，争做志愿先锋”3.5学雷锋主题活动
4. 我校社团进行新学期招新活动
★校团委与金山团区委签订友好共建协议。2月28日上午，校团委书记张冰、副书记余绘平、林丽娜等一行赴金山区团委走访交流，与金山区团委书记钱立英、副书记张敏等进行深入座谈，并签订了友好共建协议。
会上，钱立英书记首先代表介绍了金山区的区域发展概况以及在文化产业建设和青年品牌活动等方面所取得的特色成效。张冰代表介绍了校团委在思想育人、文化育人、实践育人和服务育人等方面的主要举措。双方协议将本着“文化共融、资源共享、优势互补、互惠互利、共同发展”的原则，在青年社会调研、艺术教育、支教实践、就业创业、志愿者服务等方面开展长期、深入的合作。
以此为契机，校团委将进一步完善与区县团委的友好联建网络，推进我校建立以共青团品牌为依托、以青年人才培养为载体，以服务城区建设发展为宗旨的大学生实践平台。
★校领导看望慰问我校“华交会”志愿者。3月2日上午，副校长楼文高带领团委、财经学院一行专程前往上海新国际博览中心看望慰问我校在第24届中国华东进出口商品交易会（简称“华交会”）开展大会咨询、会议一站式服务和后台项目统计等岗位服务的志愿者。
走访慰问前，市商务委副主任顾军，市商务委公平贸易处处长申卫华等热情接待了我校一行。华交会作为中国目前规模最大、客商最多、辐射面最广、成交额最高的区域性国际经贸盛会，志愿者的遴选标准也相对较高。此次志愿服务项目，是在我校与市商务委签订的友好共建协议下，校团委对接搭建青年人才培养平台的首次合作。为做好本次志愿服务项目，校团委在财经学院、外语学院等学院对口开展了志愿者遴选工作；在学院的大力支持下，志愿者的组织保障工作有序进行。
楼文高对市商务委给予学校的支持表示感谢。他指出，上海商学院致力于培养商业（商务）人才，并注重优质资源、优质平台在人才培养中的作用；“华交会”作为区域性国际经贸盛会为参与其中的志愿者提供了“最直接、最丰富、最真实”的教学内容。在慰问志愿者过程中，楼文高叮嘱志愿者在做好志愿服务的同时要倍加珍惜这次学习实践机会，多走走，多看看，做志愿服务的贴心人，专业学习的有心人。
校团委书记张冰、副书记林丽娜、财经学院有关负责人等一同参加了慰问。
★我校开展“践行雷锋精神，争做志愿先锋”3.5学雷锋主题活动。2014年3月5日是毛泽东题词“向雷锋同志学习”五十一周年纪念日。在团委的指导下，校青年志愿者服务中心以本校青年志愿者服务活动为基石，向全校师生发起了“践行雷锋精神，争做志愿先锋”学雷锋主题倡议活动。
5日中午，志愿者们身穿统一志愿服务服装，在校园综合楼、行政楼、教学楼、图书馆和食堂等校园多处向师生们发送《上海商学院学雷锋行动倡议书》千余份。倡议全体师生立足本职，努力践行雷锋“五个一”精神，将学雷锋变成一种生活态度，把雷锋精神内化成为自身的行为习惯和道德品质；并以此为契机，师生们广泛深入参与志愿服务活动，将学习雷锋精神常态化，在思想上认同、感情上交融、行动中践行。
★我校社团进行新学期招新活动。为促进学生工作发展， 吸纳校园人才，3月4日中午我校社团联合会在食堂门口进行本学期的招新工作。
本次活动以摆摊咨询、自主报名的形式进行。现场此起彼伏的呼叫式宣传，各社团极具特色的表演，让招新充满了轻松与欢笑，让更多新生感受到来自商院学生组织的活力与热情。各部门部长尽职尽责，耐心详细地给前来咨询报名的新生介绍部门特色。通过大家的努力，此次招新活动取得了丰富的成果，为社团组织注入了许多新鲜的血液。
学生组织招新是每学期必不可少的活动项目，它不仅为学生提供了一个展现自我、挑战自我、超越自我的平台，更能为学校组织招纳新的人才，有质量地开展学生工作活动，服务学校，服务同学。
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