团学工作简讯
共青团上海商学院委员会编     2014年3月11日—3月20日
   导  读
1. 我校大学艺术团“奏响中国梦”民乐专场演奏会精彩上演
2. 食品药品监管专家做客我校“博约讲坛”
3. 校团委新媒体品牌“上商青年”平台正式上线
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★我校大学艺术团“奏响中国梦”民乐专场演奏会精彩上演。3月11日晚，我校大学生艺术发展中心月月演系列文艺汇演的首场演出—“奏响中国梦”民乐专场演奏会在奉浦校区146报告厅精彩上演。副校长楼文高、团委副书记林丽娜以及各二级学院辅导员等与学生们一同观看了本场演出。
演奏会在激昂的《西班牙舞曲》中拉开帷幕，这首享有盛名的钢琴曲以民乐的形式演绎，让人耳目一新。《梦里水乡》演绎出一幅江南水乡图，《赛马》展现出万马奔腾的气势，古筝与西洋鼓中西合奏的《战台风》以及大合奏《阿拉木汗》等节目异彩纷呈，为上商师生呈现了一场视听盛宴。整场晚会，无论曲目结构、演奏水平还是整体演出效果都达到了较高的水平，气氛热烈、高潮迭起、掌声雷动。我校大学生艺术发展中心推出的月月演活动，是校团委普及大学生艺术素养，着力打造校园精品艺术舞台的重要举措。活动中，艺术团以演带练、以演带赛，充分发挥学生自主性，锻炼和累积表演的实战经验，为进一步参加校外赛事做准备。
★食品药品监管专家做客我校“博•约讲坛”。 3月13日，上海市食品药品监督管理局办公室、食品安全投诉举报受理中心副主任沈若青先生应邀做客我校“博•约讲坛”，为全校师生就社会热点“食品安全”话题带来了生动的一讲。
讲座中，沈若青结合自己工作在食品药品监管一线所掌握的丰富案例和实践知识，以风趣的语言就食品安全的发展历程和趋势进行了分析介绍，并对食品安全普遍受关注的问题展开了生动的讨论。食品药品的安全是靠生产，还是靠监管？政府对食品药品的监管是高效的，还是失灵的？厂商愈来愈高超的营销手段是福，是祸？可供选择的美食越来越多，该如何合理膳食？在广泛交流中，他提出一个观点：食品对人体的健康有益需依赖于合理的摄入量；由于微观存在不确定性，当今科学还不能绝对量化食品安全指标。
最后，他以“入口需理性，摄入需均衡”的口诀，总结和鼓励我校师生在生活中注重累积膳食常识，关注自身健康。
★校团委新媒体品牌“上商青年”平台正式上线。3月18日，校团委着力打造的“上商青年”新媒体品牌，集微信、微博、网站“三位一体”平台正式上线，实现指尖上的上商团学生活学习指南。 
　　平台分为“上商新鲜事”、“时政视角”、“墨语书香”、“淘最生活”四大板块。“上商新鲜事”第一时间发布上商重要新闻、团学最新动态;“时政视角”为青年提供最新国内外时事政治和新闻资讯；“墨语书香”与广大青年分享好书、好言、好故事；“淘最生活”及时向青年发布校内及周边的学习生活信息。 

　　“上商青年”新媒体平台注重内容的实用性和互动性，以服务大学生成长与成才为宗旨，关注青年发展，传播青春正能量。广大师生可以通过手机微信和微博客户端，搜索“上商青年”公众账号均可关注订阅。
★团学工作例会：加强党建带团建，积极探索新模式，创先争优谋发展。3月19日，我校学生团学工作例会在徐汇校区1503会议室召开，会议就近期团学重点工作进行了部署和研讨。会议由校团委书记张冰主持，副校长楼文高出席会议。
会上指出，2014年团学工作要重点围绕迎评促建核心工作开展，进一步深化党建带团建，不断优化团组织的自身建设，努力打造枢纽型的团学组织。同时充分发挥团组织的自身优势，围绕迎评促建，搭建思想育人、文化育人、实践育人、服务育人四位一体的第二课堂育人平台。副校长楼文高肯定了我校团学工作的重要性，他要求团干部在工作实际中，不只是蒙头做，还要抬头看，注重总结凝练才能真正的做好团学工作。他还提出要重视大学生创业比赛，挖掘有潜力的团队，不断提高我校学生的创新创业能力。
会上，各二级学院和院区团学工作负责人也就2014年工作计划进行了交流发言。校团委全体成员、各二级学院团总支书记和各院区分团委书记参加了会议。
★校团委召开青年创新创业工作专题研讨会。为更好地搭建第二课堂育人平台、培养我校青年创新创业能力，3月19日下午，校团委结合第九届“挑战杯”创业计划大赛的组织推进工作召开青年创新创业工作专题研讨会，并特邀团市委学校部张磊老师出席给予指导。 

校院两级团组织积极尝试邀请专业老师来参与指导学生走出校园找商机、投身创新创业实践，并将学生的参赛过程与关注上海社会发展、服务于“创新驱动转型发展”紧密结合，取得可喜成效，推进了学校创新创业教育。
张磊老师以自己参与组织相关大学生科创赛事的经验，具体分享了创业计划书的撰写、创业项目的孵化实施以及大学生创业竞赛的制胜关键等心得体会，为我校团干部进行了系统、细致的参赛指导培训。

★团委组织召开青年工作课题研究专题指导会。3月20日上午，校团委邀请团市委研究室吴凯铭老师为我校近30位青年工作课题负责人进行了课题研究的专题指导。
如何结合青年工作的特征趋势、找准课题研究的方向和模式，更好地进行课题的有效研究，吴凯铭老师从课题的选题切入口、研究论证方法、研究实施方案的制定以及课题研究的特色提炼等方面深入浅出地进行了解答。他生动形象地阐述了如何结合实际工作，从实践中选题，从而充分调动和利用自身积累的资源；同时他也指出，从事课题研究不要只是单纯的研究，还要注重对过程的思考和总结，通过思考更好地推动青年工作的开展。
2014年，校级立项的青年工作课题负责人来自我校8个学院以及各职能部门。通过专题指导，负责人将进一步完善课题研究，提升科研素养和能力。此举也将有助于提升我校青年教育和管理工作的科学化、专业化水平，推动我校青年工作的持续创新发展。
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