团学工作简讯
共青团上海商学院委员会编     2014年4月1日—4月10日
   导  读
1.我校首期“青马”支部学员见面会顺利召开
2.“创青春，筑梦想”-第七届上海商学院创业计划大赛复赛顺利举行
3. 我校首届“上商杯”足球联赛圆满落幕
4.我校第六届社团文化节开幕式暨首届露天音乐节隆重举行
5.团学工作例会：进一步发挥共青团工作在人才培养中的作用
★我校首期“青马”支部学员见面会顺利召开
。经过第七期团校的激烈竞争和角逐，来自各二级学院的40名“青马”学员组成了上海商学院一个光荣的青年群体——“青年马克思主义者培养工程”团支部（简称“青马”支部）。4月1日下午，首期“青马”支部见面交流会在奉浦校区2号楼222教室举行。校团委书记张冰、副书记余绘平和团校办公室全体成员出席了本次见面会。

张冰宣布“青马”支部后续培养计划正式启动，并做开场发言。她指出作为学校首期青马学员，每位同学都具有示范性，可以说是学校优秀青年群体的代表，应做到从理想信念上将青年个体的梦想与上商梦、中国梦紧密融合在一起，坚定“三个自信”；在实践中珍惜各种锻炼机会，争做思想上先行、实践上先动的坚定青年马克思主义者。团委力推“青马”支部，就是要做实后续培养和将大家团结起来，进一步发挥组织力量，去影响带动更多上商学子。会议还就“青马”后续培养计划进行了解读，并民主推选出四名“青马”支部团干部。随后的暖心互动环节为学员们提供了交流与展示的平台，大家一道为三名即将在4月份过生日的学员们送上祝福，也将会议气氛推向了高潮。最后，首届“青马”支部全体学员合影留念。  

我校首期“青马工程”学员后续培养计划以“理想铸就青马梦，用青春践行信念路”为主题，注重创新载体、加强体验、突出调研。计划包含系列活动，如：“我的青马情”支部风采展、“团体相顾，有爱无碍”素拓特训营、“研读经典，感悟人生”读书报告会、“携手之行，理想之巅”心灵对话录、“做一个有思想的行动者”青马实践月等。

    ★“创青春，筑梦想”-第七届上海商学院创业计划大赛复赛顺利举行。4月2日晚，第七届上海商学院创业计划大赛复赛在我校奉浦校区举行。经过前期我校创业论坛的创业课堂和沙龙辅导，学生们根据个人兴趣和学科优势自由组队，完成创业计划。通过初赛的书面筛选，共有15组创业团队进入复赛阶段。各二级学院团总支书记组成复赛评委会。 
    入围复赛的15个项目涉及到生活的衣食住行、文化传播、教育培训、情感等多个方面。比赛分为创业计划书陈述和评委提问两个部分。参赛团队展现出在生活中寻找商机、结合所学专业知识，敢于创新，大胆尝试的企业家精神，得到了评委老师们的一致肯定。评委们在分组认真听取了各团队的项目展示之后，对参赛团队作了集中点评和指导，提出了进一步的修改意见，也就创业项目的实施层面进行了具体指导，让很多参赛选手感到受益匪浅。 

创业计划大赛的开展旨在提高大学生在创新意识、创业思维、实践动手能力及团队协作能力等方面的素质，为就业创业奠定基础。
★我校首届“上商杯”足球联赛圆满落幕。4月8日下午，由我校学生会体育部举办的首届“上商杯”足球联赛决赛在奉浦校区足球场举行。本次联赛历时半年，历经28场积分赛和2场淘汰赛，最终由旅游与食品学院捧得冠军奖杯，信息与计算机学院获得亚军、外语学院获得季军、东方财富传媒与管理学院获得道德风尚奖。
参赛球员以即将离开奉浦校区的大三学生为主,作为精彩的告别赛，他们也将身上的体育精神传递给了学弟学妹，促进了足球拼搏精神在校园里继续发扬。
    ★“走下网络、走出宿舍、走向操场”——上海商学院第六届社团文化节暨首届露天音乐节隆重举行。4月9日晚，“走下网络、走出宿舍、走向操场”——上海商学院第六届社团文化节开幕式暨首届露天音乐节在奉浦校区大操场隆重举行。副校长楼文高为社团文化节开幕式进行剪彩并宣布本届社团文化节拉开帷幕。华东理工大学、上海应用技术学院、上海电机学院等高校的社团共同助阵，吸引了奉贤区域7所高校3000余名学生共襄盛举。 
    开幕式以“音乐节”+“游园会”形式开展，在全市高校中首先创新尝试在室外操场举办。音乐节由高校艺术表演类社团为主体，打造了一个学生为主角的音乐盛事。游园会由我校91个社团主办，社团通过发放宣传手册、举办现场活动等，集中展示了社团风采。在推动我校社团发展和促进校际交流的同时，丰富了学生校园生活，营造了良好的校园文化氛围，助推学生形成“走下网络，走出寝室，走向操场”的健康生活方式。
    此次活动标志着我校为期一个月以“社团在你我身边”为主题的社团文化节正式启动。文化节以青春“社”典、新媒体宣传和票选、优秀社团评选和颁奖典礼等一系列社团活动，展示我校学生自主管理和社团建设水平，使青年学子在共享优质校园文化成果的过程中提升全面素养。 

　　校团委书记张冰、团委副书记林丽娜、余绘平以及各二级学院团总支书记、辅导员出席了此次活动。
   ★团学工作例会：进一步发挥共青团工作在人才培养中的作用。4月10日下午，我校学生团学工作例会在奉浦校区综合楼7楼第一会议室召开，会议就近期团学工作进行了部署和研讨。会议由校团委书记张冰主持，副校长楼文高出席会议。

  张冰重点就总结和梳理近年来我校共青团人才培养工作所取得的成效进行了讲解和部署。会议指出，在迎评促建背景下的共青团人才培养工作，着重在学风建设、德育工作和体育美育工作等三个大方面，从社会实践、志愿服务、社团建设、艺术教育、校园文化活动等十个切入点，立足于社会和学生的实际需求，培养全面发展的高素质应用型商务人才。副校长楼文高充分肯定了共青团在人才培养发挥的重要作用，他强调在充分总结近年来工作经验的基础上，要进一步明确团委在未来几年服务学校发展中的定位，不断提升服务学生成长成才的能力和水平。

    会上，各二级学院团总支书记也进行了交流发言。校团委全体成员、各二级学院团总支书记参加了会议。
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