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   ★我校学生组织负责人赴上海杉达学院交流取经。为了加强校际间的交流与合作，进一步推动我校学生组织在迎评促建中积极发挥作用，我校学生组织负责人一行10余人，于4月11日赴上海杉达学院进行了走访交流。
　　交流会上，上海杉达学院学生组织负责人就在引导学生爱校荣校、促进学风建设、展示校园文化活动成果等三方面所取得的成效进行了分享。双方还就加强团学组织自身建设的有效途径和如何构建高素质的学生干部队伍等问题，展开了热烈深入的探讨和交流。

我校学生会主席李昂作为代表感谢上海杉达学院团学骨干的热情接待和经验介绍，并表示会在认真学习领会此次交流成果的基础上，结合我校创建特色实际，带领学生组织进一步明确自身的责任，为我校评建工作贡献出一份力量。

★校长朱国宏与学校学生组织代表座谈。4月15日下午，校长朱国宏与校院二级学生联合会学生代表座谈会在综合楼7楼第三会议室举行。副校长楼文高、校办党办主任侯立玉、学工部部长黄建昌出席座谈会，团委书记张冰主持会议。
会上，首先由校学生会主席李昂同学代表汇报了学生联合会的人员架构、组织职能以及围绕今年学校中心工作、服务大局，学联的工作目标和思路等，他还着重就学联在学生自主管理、培养“四好”青年等方面所做举措和取得成效进行了系统汇报。随后，学联负责对外宣传、课外文体、社团发展、学术创新、服务维权以及红十字会等工作的学生代表就任期内的特色创建成果分别做了汇报，并提出了进一步的创建计划。

校长朱国宏全面听取了大家的汇报，针对每个学生组织的情况逐一询问，并就创建计划的可行性、实效性等问题与学生干部深入讨论。朱国宏就我校以学生为本的办学理念，开展大学生志愿服务、社会实践等第二课堂活动对提高上商学子综合能力、职业素养以及创新精神的重要性等事关每个学生成长成才的切身问题，向与会师生做了形象生动的阐述。他提出，大学的主人是学生，老师要做好教书育人、传道授业解惑，但学生也必须发挥主体作用、进行自主管理。朱国宏肯定了学联在学生自主管理方面所做的创新尝试，尤其提到团属学生服务维权家园在食堂管理监督中采取的学生代表与职能部门日常反馈机制、学生口味满意度调研等自管形式，倡导学生广泛参与校园公共治理。他要求进一步完善校院两级学生自主管理机制，发挥学生干部、学生党员的先锋模范作用，辐射带动全体学生做“四好”青年。朱国宏还表示，学校会继续大力支持学生组织的各项优质品牌活动，为上商学子的生活学习提供更加舒适的环境，搭建更加宽阔的平台。 

校团委全体成员、校院两级团学骨干代表列席会议。
★奉贤电视台主持人康燕为我校学生进行播音主持培训。4月17日下午，在万盛商运大厦7楼第三会议室，上海奉贤电视台的电视栏目《贤城说事》、《市民问政》，和广播民生节目《阳光热线》的主持人康燕老师受邀来为我校广播台的播音员和校艺术团主持队的成员进行了播音主持方面的专项培训，培训会由团委副书记林丽娜主持。
康燕老师从“有声对话”这个简单的概念切入本次培训的主题，她认为有声语言是一门独特艺术，声音能穿透灵魂、感动心灵、启发智慧，声音可以塑造魅力独特的世界，是一个人的名片。如何更好地“有声对话”是关键，语言表达不但要准确，还要丰富，要根据不同的情景投入不一样的情感，由此才能打动自己，打动观众。为了让学生们更好地理解这个概念，她分别播放了《舌尖上的中国》的视频片段和朗诵《雨巷》的视频。此外，她还提出了“普通话也需要练习”的观点，提醒学生们进行朗诵时要放缓语速、注意停顿、投入适当恰当的情绪、把握好情绪间的过度转折。

 培训现场气氛热烈活跃，康燕丰富的播音主持经验、敏捷的思维、幽默风趣的语言，给全场学生留下了深刻的印象。她将自己的经验和方式方法不加保留地于在座学生分享，并根据每个人的问题耐心地进行逐个点评并且给予意见。通过本次培训，广播台和主持队的同学都觉得受益匪浅，相信在今后的播音主持方面都能有更大的进步。

★我校举办“魅力团支部，青春展风采”主题演讲比赛。4月17日晚，我校“魅力团支部，青春展风采”演讲比赛在奉浦校区2号楼130报告厅举行。此次大赛的评委由学生干部代表担任，校团委副书记余绘平及各二级学院团总支书记等出席了比赛。活动的举办也标志着我校自学期初开展的“青春托起上商梦，信念引领梦前行”团员青年主题教育实践系列活动接近尾声。同时，“我与支部共成长”主题摄影大赛等比赛也已于近期结束。
大赛设支部展示、个人演讲及基础团务问答等三个环节，来自各学院的八名团干部代表参赛。各位选手围绕主题，结合“中国梦”主题实践、基层团支部建设实践作了精彩演讲。他们深情并茂地展现了上商学子的风貌与能力，热情洋溢感染了在场的每一位师生。经过两个小时的激烈角逐，旅游与食品学院刘佳鑫同学获得一等奖，外语学院宋芷倩同学和文法学院陆东伟同学获得二等奖，信息与计算机学院晏玉雯同学、财经学院何金静同学、艺术学院张婷砚同学获得三等奖，东方财富传媒与管理学院何可青同学和管理学院伍玲娟同学获得优胜奖。

通过团员青年主题思想教育实践活动，使上商学子进一步认识到自身肩负的使命，增强了“爱校荣校”意识，营造了“争做主人翁、人人为校创先争优”的良好氛围，从而以更加饱满的热情激情用青春践行中国梦。                                                       
 ★每日锻炼促学风，上商学子在行动。近日，我校团学组织学生骨干发起了“每日早起锻炼，身体力行促学风”行动，并带头自愿签署倡议承诺书。此项活动的开展，依据团中央、教育部、体育总局、全国学联倡导大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”有关文件精神，结合我校学风建设的相关要求，学生干部以身作则，发挥先锋模范作用，号召上商学子坚持每天晨起锻炼，不迟到、不早退、不带早餐进教室，帮助大学生养成体育锻炼的习惯、形成健康的体魄。 

活动运用手机app等新媒体进行锻炼记录和宣传，融入“体育社交化”和“体育娱乐化”的概念，注重增强体育活动的公益性、时尚性和持久性。在加强课余体育锻炼的同时，向青年学子提供科学锻炼的建议与方法，从而避免因运动方式不当带来的危害，切实达到“运动强健体魄”、“锻炼促进学风”的成效。 
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