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   导  读
1. 第二届校园“十大先锋人物”评选结果揭晓
2. 食堂经理答学生代表问 实现零距离服务
3.我校“华彩流商艺梦飞”大学生主题文艺汇演隆重举行
4.校领导看望慰问我校“上交会”志愿者
5.“百日千里”青春酷跑主题系列活动正式启动
6.我校青马团支部开展主题体验式教育活动
7．中国（上海）高校校园传媒联盟领导来我校开展专题指导
★第二届校园“十大先锋人物”评选结果揭晓。　4月22日，我校第二届校园“十大先锋人物”终选面试答辩会在奉浦校区综合楼7楼第一会议室举行。经过二级学院推荐、职能部门打分、易班网络票选等环节选拔，共有20位候选人入围角逐“十大先锋人物”称号以及提名奖。结合答辩现场表现，最终财经学院国际经济与贸易111本科班刘书玉获得实践先锋、管理学院市场营销112班叶子菀获得科创先锋、信息与计算机学院电子商务121本科班王硕获得自强先锋、信息与计算机学院电子商务131本科班高瑞获得体育先锋，旅游与食品学院园林111本科班顾群获得学术先锋、外语学院日语121本科班李嘉妍获得才艺先锋、东方财富传媒与管理学院广告学122本科班(商务新闻传播)陈兴杰获得团学先锋、东方财富传媒与管理学院广告学112本科班(商务新闻传播)张馨智获得竞赛先锋、艺术设计学院艺术设计112本科班(环境艺术设计)罗玲莲获得志愿先锋、艺术设计学院艺术设计115本科班（新媒体艺术）黄晓倩获得道德先锋。副校长楼文高与党委组织部、党委宣传部、学生处、教务处、科研处、团委等职能部门代表一同出席答辩会并担任活动评委，团委书记张冰主持会议。 
    以学校“学风建设年”为契机，校团委注重凝炼特色活动，积极探索在第二课堂中的学风建设和人才培养新模式。本次活动自学期初启动，以“校园先锋展风采，青春践行中国梦”为主题，公开选拔我校学生校园十大先锋人物。通过前期广泛宣传，百余名优秀学生踊跃报名，递交申报书参与评选。活动主办方团委邀请相关职能部门会商，按照1:5的入选比例进行了书面材料初评；并依托易班网络平台，在全校范围内开展人气票选，共有千余名学生参与投票。根据投票结果，评定出校园先锋候选人。 

校园十大先锋人物中有的学习钻研，连续获得各类奖学金、国家奖学金等；有的敢于探索，在科技创新竞赛中取得优异成绩；有的积极投身社会实践、志愿服务，在社会主义精神文明与和谐社会建设中做出了突出贡献；有的积极参加校园文化活动，全面发展，在重大竞赛中获奖；有的在逆境中顽强拼搏，自立自强，品学兼优；有的勇挑重担，团学工作成绩突出；有的充分发挥党员的先锋模范作用，综合素质优异。通过此次活动进一步挖掘、宣传上商青年先进典型，体现我校育人成果；倡导上商学子向身边的榜样学习，激励青年共同奋进，用青春践行梦想。
★食堂经理答学生代表问 实现零距离服务。4月22日下午，由学生服务维权家园主办的“我与食堂经理面对面”座谈会在我校奉浦校区2号楼举行。活动采取自主报名和学院推荐的方式，共有来自全校各学院的40余名学生代表参加。后勤保障处、校团委、校医务室的相关负责老师，一楼、二楼食堂经理出席了此次座谈会并和学生们进行了交流。 

  　后勤保障处食堂专管员陆耀庆简要介绍了目前学校食堂基本情况。他表示，学校历来重视学生食堂的软硬件建设和服务质量的提高，并采取了一系列的措施来保障食堂安全稳定地运行。后勤保障处作为食堂运行的监管部门，也会一如既往地重视对食堂的监管，并采取多种形式让更多的师生参与到食堂的监督中来，努力办好食堂，让师生满意，让家长放心。 
    一楼食堂、二楼食堂的经理为学生们介绍了各个食堂从原材料采购存储、粗细加工到饭菜烹煮、售卖的各个环节的情况，在食品安全、卫生和服务质量方面进行了重点介绍。之后，在场学生和食堂经理进行了面对面的互动交流，大家就自己关心的就餐问题进行提问，有的还给食堂提出一些合理化建议。各食堂经理在细心听取了学生们发言后也发表了自己的意见和想法，对于学生关注的问题如菜品更新率、员工服务质量也给出了相应的解释和承诺，活动现场气氛热烈而友好。座谈会后，学生服务维权家园组织学生代表进入食堂后场仓储、加工操作间参观，使学生对食堂操作流程有些了解，也能更好地对食堂的卫生和安全进行监督。 

学生服务维权家园希望利用面对面座谈会这个平台进一步搭建学生和食堂的联系桥梁，听取学生意见，关注学生合理诉求，并将学生们与食堂经理座谈方式常态化，实现零距离服务。 
    ★我校“华彩流商艺梦飞”大学生主题文艺汇演隆重举行。4月24日晚，我校“华彩流商艺梦飞”大学生艺术团专场汇报演出在奉浦校区4号楼146报告厅隆重举行。党委书记李明福出席大会并为晚会致辞。徐汇区、奉贤区、金山区团委书记等有关领导应邀莅临我校与近千名师生一同观看了整场演出。 

李明福发表晚会致辞。他表示文艺汇演是校园文化生活中的盛会，培养了青年的人文精神、提高了文化修养，促进形成了健康高雅、文明和谐，独具我校特色的校园文化景观，是为打造校园文化品牌、提升校园文化品味、创建和谐校园做出的积极努力和探索。李书记还提出两点希望：希望各级组织树立全方位育人的观念，大力扶植校园文化活动，不断推陈出新，做到寓教于乐，团结、吸引和凝聚我校青年参与到校园文化活动中来；他还希望我校青年不断在丰富多彩的校园文化活动中提高文化素养和艺术品位，自觉培养人文精神和艺术修养，进一步丰富学校的文化艺术底蕴，为创造上海商学院更加美好的明天做出更大的贡献。 
  　随后，我校学生艺术团全体团员以饱满的精神状态，精湛的表演技艺，严谨的专业态度，为广大师生献上了一场综合性的艺术视听盛宴。男声独唱《卓玛》，嗓音雄浑有力，仿佛将听众带到了辽阔的大草原；民乐队的《西班牙舞曲》中西合璧，将中国的古典乐器和西方的音乐完美结合，演绎出了不一样的精彩；历史悠久的《踏浪》舞，悠扬动听的歌声与婀娜多姿的舞蹈相映成趣；《美丽的草原我的家》悠扬婉转的合唱美声中，兼具异域风情的民乐合奏；晚会有现代舞、二胡合奏，小提琴、钢琴独奏等共计12个节目。整场演出异彩纷呈、交相辉映，紧扣地方性、民族性和创新性，出色的展示了我校艺术教育的成果，展现了上商学子的良好艺术素养，赢得在场嘉宾和观众的一致赞誉。 
    此次汇演活动，是近年来我校大学生艺术团教育培养成果的一次集中汇报。团委将继续积极推进学校艺术普及教育和艺术素质提升工作，着力打造上商特色、展现青年学子风采，营造生动活泼、健康向上的校园文化氛围。校团委全体，各二级学院学生工作负责人、团总支书记也一同出席了晚会。 
    ★校领导看望慰问我校“上交会”志愿者。4月25日，副校长楼文高带领团委一行专程前往上海世博展览馆看望慰问我校在第二届中国（上海）国际技术进出口交易会中，开展会议引导、展商咨询、论坛会务等多种志愿服务的志愿者。 

走访过程中，现场的志愿者们向我校一行分享了上岗工作以来的感受和体会，并对学校的关心和支持表示感谢。楼文高与志愿者亲切交谈，他充分肯定了同学们的志愿服务精神，并强调大学生志愿者在志愿服务过程中，要注重锻炼与人沟通能力、砥砺良好品质。以“上交会”为例，作为区域性国际技术交易平台，除了具体的志愿服务工作外，也为参与其中的志愿者们提供了接触高新技术，开拓视野的机会。他还叮嘱志愿者们在工作中要保重身体，注意安全，在完成工作任务的同时努力实现自身的成长。 
第二届中国（上海）国际技术进出口交易会，简称“上交会”，是由国家商务部、科技部、国家知识产权局和上海市人民政府共同主办。作为上海地区承办的最高规格的展会，志愿者的遴选标准也相对较高。在与商务委团委的共建合作框架下，针对此次志愿服务项目，校团委向旅游与食品学院等单位对接开展志愿者的专项选拔招募。在有关学院的大力支持下，23名志愿者现已圆满完成为期4天的上交会志愿服务工作。 
    ★“百日千里”青春酷跑主题系列活动正式启动。4月25日，我校在崇明东平国家森林公园举行“百日千里”青春酷跑启动仪式暨“走下网络、走出宿舍、走向操场”为主题的大学生课外体育锻炼活动。启动仪式由团委书记张冰主持，副校长楼文高出席仪式并全程参与领跑。 

楼文高宣布我校落实团市委、团中央有关要求，开展“百日千里”青春酷跑为主题的大学生课外体育锻炼系列活动正式启动。在楼文高副校长的带领下，来自8个学院的35名学生代表、13名教师，共计48人以小组定向越野的形式，全员完成一小时内跑步5公里，感受了在大自然中运动的愉悦，享受了挥洒汗水的健康青春。 
我校“百日千里”青春酷跑系列活动包含日常早起晨跑、趣味运动会、体育俱乐部健康跑、竞技跑等，旨在帮助和促进大学生积极参加体育运动、增强身体素质和健康水平，培养磨练青年养成团队协作和顽强拼搏等良好品质。

★我校青马团支部开展主题体验式教育活动。 4月26日上午,我校首期“青马工程”学员素质拓展特训在崇明滨江素拓基地举行。上海交通大学“Understanding Teamwork and Job Skills ”（简称UTJS）创始人陈猛教授及其团队为“青马”团支部带来了为期半天的“团队凝聚”主题体验式教育。校团委书记张冰、副书记余绘平、各二级学院团总支书记及“青马工程”全体学员参加了此次体验活动。 
通过此次活动，学员们纷纷表示收获颇丰，并誓言牢记“青马”信仰，立足当下、勇于挑战、甘于奉献、不懈奋斗。 
    ★中国（上海）高校校园传媒联盟领导来我校开展专题指导。4月30日，中国青年报上海记者站站长暨中国（上海）高校校园传媒联盟秘书长周凯一行受邀来访我校，就校团委着力打造的校园媒体品牌《上商青年》以及团学组织宣传工作进行了专题指导。校团委书记张冰、副书记林丽娜、余绘平等出席了本次交流会。 

　　会上，周凯首先肯定了我校《上商青年》作为校园媒体“以学生为本”的创办理念，集新媒体和传统媒体，注重内容的实用性、互动性、趣味性；同时也对在策划、采编、排版等环节还存在的问题，开展了针对性较强的指导。对于我校申请加入高校校园传媒联盟等事宜，他表示：中国高校传媒联盟聚合了全国各大高校的优质资源，是校园媒体进行交流、共享、提高、互惠的良好平台；该联盟自创办以来已成功举办了“青年与信仰对话”等一系列品牌活动。他表示热烈欢迎我校的加盟，期许我校校园媒体不断传递青春正能量并取得良好的社会反响。 

　　张冰对周凯一行表示了热烈欢迎，对其提出的建议和指导表示了衷心的感谢。张冰表示：中国青年报和校园媒体作为我国面向青年群体的重要媒介之一，长期以来享有很高的声誉；加入校媒联盟进行主动对接交流和邀请资深传媒人士开展指导等举措将使我校团委指导下的学生群媒体传播在实践的道路上少走弯路，尽快取得更大的进步。 
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