团学工作简讯
共青团上海商学院委员会编     2014年5月6日—5月15日
   导  读
1. 创业引领校园风尚 创业计划大赛决赛路演活动引人关注
2. 我校隆重举行纪念“五四”运动九十五周年主题集会
3. 我校在上海市第八届“上汽教育杯”高校学生科技创新作品竞赛获多项殊荣
4. 我校多个优秀青年集体和个人获市、区级“五四”表彰
5. 我校“社团在你我身边”第六届社团文化节顺利闭幕

6. 我校青马团支部举行“研读经典·感悟人生”读书交流会
★创业引领校园风尚 创业计划大赛决赛路演活动引人关注。5月6日中午起，在奉浦校区校园，入选我校第七届创业计划大赛决赛的参赛团队开始了为期两天的路演活动。通过路演，参赛选手们充分展示了各自的创新创业理念和创业计划，吸引了我校3000余名师生观摩，累计2138人参与关注投票，成功为校市级决赛答辩模拟演练，引领了校园创业风尚。票选结果“硕绩家教服务有限公司”项目获得了最具人气奖。 

入围这次决赛路演的共有10支参赛队伍，其中创业计划竞赛类8组，公益创业竞赛类2组。10组创业项目涉及面广泛，从关注小小校园活动中的视频制作，到全球连锁的土特产联盟；从俯瞰众生的航拍技术到人们理发时毛巾的清洁问题；从负责任的艺术类家教到体贴入微的慢递服务、再到充满爱心与主动性的公益服务。同学们从实际问题出发，基于自身的优势资源，从不同方面选择了具有创新性的创业立足点，并突破性地运用各自专业知识进行了行业新思考和项目创新。活动现场热闹非凡，展位布置各具特色，各项目的展示人衣着得体、思维敏捷，热情地向前来咨询的师生进行团队项目展示，讲述可行性与创新点。  

“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛是共青团中央、中国科协、教育部和全国学联共同主办的全国性的大学生课外学术科技创业类竞赛，我校选拔赛已成功举办6届，累积了很好的声誉和影响力。此次路演活动是校团委的首创探索，旨在通过新颖生动的形式进一步将参赛团队充满创意的想法和严谨的策划方案向全校师生分享展示，达到共同探讨，引领风尚的目的。以此，吸引更多的同学关注创新创业活动，体验创业激情和成就感，并主动参与到创业活动中来。 
    ★我校隆重举行纪念“五四”运动九十五周年主题集会。隆重纪念“五四”运动95周年，进一步弘扬“五四”精神，鼓舞广大团员青年、团干部、团组织奋发向上、锐意进取，5月6日下午，我校“砥砺青春做先锋，同心共筑中国梦”纪念“五四”运动九十五周年主题集会在奉浦校区4号楼146报告厅举行。团市委副书记徐未晚、团市委办公室主任丁丁，奉贤团区委书记张征、徐汇团区委副书记（主持工作）苏小超、复旦大学团委副书记耿昭华等领导嘉宾应邀莅临我校。校长朱国宏、副校长楼文高、职能部门负责人代表、二级学院党政领导代表与校外领导嘉宾，以及来自8个二级学院、4个院区的700余名团员青年代表共聚一堂，参与表彰和纪念活动，欢度青年节日。 
　　大会开始，播放了《逐梦的一年》视频短片，梳理总结了我校共青团系统自学年伊始在青年思想引领方面开展的主要工作和取得的成绩。回顾了各级领导对我校青年工作的谆谆教诲、关心支持；呈现了我校青年先锋在“中国梦”的感召下认真学习、积极投身实践焕发出的绚烂光彩；展示了优秀团员青年及集体崇高的理想、创新的精神、蓬勃的朝气、过硬的本领。
　　团市委副书记徐未晚发表集会致辞。徐未晚指出，当前上海处在创新驱动转型发展的关键时期，广大青年要牢记党和人民的重托，切实肩负起时代赋予的光荣使命。她对我校青年学子提出了三点希望：一要坚定信念、牢记使命；二要敏于求知，投身实践；三要甘于奉献、建功立业；要全面弘扬“五四”精神，不断提高创新意识，自觉承担社会责任，在城市发展中贡献青春力量、收获充实厚重的人生。她预祝我校主题集会圆满成功，并对要受到表彰的先进个人和集体表示祝贺。

 副校长楼文高宣读了我校《关于表彰2013年度上海商学院优秀团员、优秀团干部、五四红旗团组织的决定》，授予鲍美江等316名共青团员2013年度“上海商学院优秀共青团员”称号，授予诸怡雯等100名共青团干部2013年度“上海商学院优秀共青团干部”称号，授予财经学院团总支等9个基层团组织2013年度“上海商学院五四红旗团组织”称号。校外领导嘉宾与朱国宏校长、楼文高副校长一同为表彰的优秀个人和先进集体代表颁发荣誉证书并合影留念。
校长朱国宏代表学校党政向全校青年师生和共青团工作干部致以节日的问候，向受到表彰的先进集体和个人表示热烈的祝贺。朱国宏对学校共青团过去一年的工作表示肯定。他结合“五四”精神，着眼于青年成长成才、学校立德树人的根本任务，深入诠释了“四好”青年的内涵，寄语全体上商青年成为“笃实的勇者”、“勤学的智者”、“明辨的行者”、“修德的仁者”。他还引用了习近平总书记在五月四日北大考察座谈时的讲话内容，强调了在青年时期养成正确价值观的重要性，要求青年学子自觉践行社会主义核心价值观，从现在做起，从自己做起，在实现伟大“中国梦”的征程中创造出无愧于时代、无愧于使命的青春业绩。他表示，学校在办学资源有限的情况下，优先将资源向学生倾斜，为了学生的健康成长提供尽可能完善的校园环境，为了学生的进步成才积极构建多元合作培养体系。结合下半年学校将迎来的本科教学合格评估，他强调各级团组织要带领广大团员青年树立主人翁意识，为推进学校的改革发展做积极贡献；要切实增强进取意识、机遇意识、责任意识、忧患意识，发挥先锋模范作用，辐射带动上商青年成长成才。 
最后，由校园十大先锋、优秀团日活动班级代表等共同排演的《与梦同行》纪念“五四”运动95周年青年先锋话剧，为此次主题集会画上了圆满的句号。  

此次主题集会，不仅是对近一年来我校共青团工作中涌现出的先进集体与个人的充分肯定，也展现了我校团学工作务实创新、朝气蓬勃的精神面貌。在“五四”精神的感召和引领下，校团委将进一步加强对团员青年的理想信念和价值观教育，团结带领上商青年踊跃投身于学校、城市发展建设，竭诚服务于团员青年的成长成才。

★我校在上海市第八届“上汽教育杯”高校学生科技创新作品竞赛获多项殊荣。5月10日，上海市第八届“上汽教育杯”高校学生科技创新作品竞赛评优表彰大会举行。我校学生作品荣获市级二等奖1项，优胜奖3项；学校荣获上海市高校“优秀组织奖”；校团委胡欢老师荣获“杰出工作者”奖，信息与计算机学院毛一梅老师荣获“优秀指导老师”奖。我校在该项赛事的获奖数量和质量上取得历史性突破。 
校团委自2013年12月起，组织开展校内申报、初审、复审、初赛、复赛等环节的选拔，围绕科技创新、节能减排、绿色环保、循环经济等社会热点，引导学生关注身边的科学，鼓励学生创作具有创新性、新颖性和实际应用价值的科技创新作品。通过大赛的推广和举办，进一步提高了我校学生的科技创新能力，开拓了我校学生的创新创业视野，并选送了6项学生作品参加市级比赛。最终，信息与计算机学院张怡等同学负责的项目《淘宝店财务管理数据库平台》获得市级二等奖，旅游与食品学院刘天棋等同学的《新型营养创意食品（I’M  CAKE）的研发》、范王涛等同学的《城市滨江棕色用地的景观生态修复》、管理学院周培林等同学的《影响国产汽车销量的因素分析》3项作品获得市级优胜奖。  
该项赛事两年一届由团市委、上海科普教育发展基金会、上海汽车工业教育基金会等联合承办，是上海市举办历史最久、最具影响力的高校学生科技创新竞赛之一。本届“上汽教育杯”竞赛，共收到来自上海27所高校的347份参赛作品，参赛选手覆盖在读本科生、硕士生和博士生等。

★我校多个优秀青年集体和个人获市、区级“五四”表彰. 　我校各级团组织坚持“党建带团建”的原则，在学校党委的领导下，扎实推进团的基层组织建设和创新工作，引领广大团员青年锐意进取、开拓奉献，努力践行“中国梦”，展现了上商青年的风采，取得了较为可喜的成绩。 
　　在今年五四青年节前后，经基层申报、校级推选以及市、区级有关部门评审，我校多个青年集体和个人获市、区级表彰。其中，团属青年志愿者服务中心获颁“上海市奉贤区青年五四奖章（集体）”；艺术设计学院环境艺术122团支部、文法学院社会工作112团支部被评为上海市经济和信息化工作系统五四红旗团支部。许瑛瑛同志获颁“上海市青年五四奖章（个人）”；余绘平同志被评为上海市优秀共青团干部；姜森云同志被评为上海市优秀共青团员；林丽娜同志获颁“上海市奉贤区青年五四奖章（个人）”；张冰、刘陈鑫两位同志被评为市经济和信息化工作系统优秀共青团干部；胡欢、李昂两位同志被评为市经济和信息化工作系统优秀共青团员等。  
此次我校多个集体和个人获奖，体现了团市、区委对我校共青团工作的高度肯定，将进一步推动共青团各项工作的开展。学校各级团组织将积极总结工作经验，不断提升团组织的凝聚力和战斗力，带领上商青年以实际行动传承五四精神，在学校发展中奉献青春力量。 
★我校“社团在你我身边”第六届社团文化节顺利闭幕。5月15日晚，我校“社团在你我身边”第六届社团文化节闭幕式在奉浦校区2号教学楼130报告厅举行。校团委书记张冰、副书记余绘平以及各二级学院团总支书记出席仪式。
闭幕式创新性的以“走红毯”的形式作为开场，吸引了百余名社团指导教师和社长一展风采。随后，对在整个文化节过程中表现优异的学生组织和社团进行了表彰，同时邀请获奖者进行了经验分享和交流。

此次社团文化节，共历时1个多月，我校104个学生社团参与。在所有社团的支持下，通过“活动招标”、“活动申报”及“新社团活动申报”等方式开展了16项青春“社”典大型主题活动，充分展示了社团风采，发挥了学生主体参与的积极性与自主性，引导学生在活动中潜移默化的受教，促进学生素质的全面发展，进一步繁荣了我校大学生的课余文化生活，营造了良好的校园文化氛围。
★我校青马团支部举行“研读经典·感悟人生”读书交流会。5月15日下午，我校青马团支部在1号楼217教室举办了主题为“研读经典·感悟人生”的读书交流会。团委副书记余绘平出席了本次会议。
作为学校首届青年团支部的成员，他们以读书为乐、品书为趣。有的精读在“青马工程”参考书目里列出的“马列主义”经典著作，就自己阅读后的所获所思进行了交流；有的结合习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话精神，就“上商青年如何自觉践行社会主义核心价值观”提出了自己的见解；有的结合自身实际和身边实例，深入浅出地与大家分享了“勤学励志”与“实践报国”相结合的重要性；有的围绕朱校长诠释的“四好”青年，讲述亲身体验的学校的诸多变化，并对上商青年如何成为“勤学的智者、修德的仁者、明辨的行者、笃实的勇者”等感悟进行了交流。

大家纷纷表示，重读马克思主义经典著作，坚持研读经典对夯实理论功底、坚定理想信念、提升精神境界、感悟精彩人生的重要作用。作为青年支部的首届成员，大家要珍惜在青马支部学习与成长的机会，把阅读经典作为一种习惯坚持下去，通过读书、思考和交流，不断提高自己的马克思主义理论素养，进一步掌握经典著作的基本原理、观点和方法，结合自身树立问题意识和责任意识，为学校的建设与发展贡献力量。
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