团学工作简讯
共青团上海商学院委员会编     2014年5月16日—5月25日
   导  读
1. 我校大学生艺术团赴奉贤区文化艺术节专场演出
2. 我校话剧社参加上海市大学生话剧节（短剧）决赛公演
3. “舌尖上的上商”我校学生厨王争霸赛圆满落幕
4. 我校学生在首届“挑战杯－彩虹人生”职业院校创新创效创业大赛取得佳绩
5. “音为梦响 艺彩流商”我校五月红歌会隆重举行
6. “青马”团支部开展“改革路上，我们成长”主题团日活动
★我校大学生艺术团赴奉贤区文化艺术节专场演出。5月16日晚，我校团属大学生艺术团应邀作为奉贤区第三届文化艺术节的首演嘉宾在南桥文化广场为市民带来了一场专场演出。共青团奉贤区委员会书记张征、副书记李晓务以及我校团委书记张冰、副书记林丽娜出席此次活动。 

音乐响起，一段古典韵味的婀娜多姿的舞蹈《踏歌》拉开了文艺汇演的幕。汇演节目内容丰富、形式新颖，歌曲、舞蹈、民乐演奏赢得了在场群众的阵阵掌声和欢呼声。极具感染力的歌曲《最美的歌儿唱给妈妈》，表现力丰富的《苏南小曲》，充满青春气息的《乘着歌声的翅膀》，激昂的民乐演奏《赛马》，整场演出异彩纷呈、交相辉映，紧扣地方性、民族性和创新性，出色地展示了我校艺术教育的成果，展现了上商学子的良好艺术素养，赢得在场嘉宾和观众的一致赞誉，使奉贤区群众充分享受到了艺术的熏陶。 
　　校团委积极将我校大学生艺术团推向公众，展示我校学子青春艺术风采，促进奉贤区文化发展，与各高校艺术团交相辉映，共同发展。 

★我校话剧社参加上海市大学生话剧节（短剧）决赛公演。5月19日，第十一届上海市大学生话剧节闭幕式在上海话剧中心举行。我校外语学院Play-E话剧社凭借原创话剧《男寝女寝》，在34所高校43个剧社所提交的21部短剧参赛作品中脱颖而出进行决赛公演。最终我校荣获优秀组织奖，同时话剧《男寝女寝》荣获优秀演出奖。
《男寝女寝》是我校学生自编、自导、自演的原创话剧。故事发生在校园寝室中，通过三个不同的故事从不同角度讲述毕业临近时，性格各异的主人公们的不同反应，将幻想与心理活动具象化，通过服装和场景的对比，突出未来和现实的矛盾与差异感。 
通过本次比赛，参赛同学在比赛过程中互相帮助、互相学习，不仅提高了自身的专业技能，同时收获了各高校话剧团体的友谊。
★“舌尖上的上商”我校学生厨王争霸赛圆满落幕。5月20日下午，我校“厨王争霸赛”决赛在奉浦校区教工食堂火热进行。校团委相关负责老师、二级学院团总支书记以及学生代表等应邀担任美食评委。 
    洗菜、切菜、调汁、摆盘、细尝、调整，学生大厨们带领的烹饪小组分工明确、力求完美，食堂龚师傅在旁进行现场指导。有的小组大胆创新、中西融合，力求新奇而别具风味；有的小组坚持对传统味道的传承，将经典赏味的记忆留在精心制作的美食里。最终，外语学院尤佩莹和李荣生同学的“山间晚霞”美食作品夺得冠军，外语学院周晓雪和乔诗怡同学的“和谐世界”作品获得亚军，信息与计算机学院王含章和吴皓同学的作品获得季军
校团委自学期伊始举行“舌尖上的上商” 学生厨王争霸赛系列比赛，在后勤保障处的大力支持下，经过了学院初赛、复赛等比赛环节，学生将创意融入美食中、将感动留在味道里，精致的菜肴体现了我校师生对传统美食文化的热爱与传承，进一步发挥了学生参与校园文化生活的主体作用。
★我校学生在首届“挑战杯－彩虹人生”职业院校创新创效创业大赛取得佳绩。近日，由共青团上海市委员会、上海市教育委员会、上海市科学技术委员会、上海市科学技术协会、上海市学生联合会联合举办的首届“挑战杯——彩虹人生”上海市职业学校创新创效创业大赛落下帷幕。我校在24所高职学校中脱颖而出，最终5项作品获奖；其中，赤峰路院区的《创意求婚企划公司》获得了创业计划类一等奖，并将代表上海市参加全国比赛。 
 校团委、高等技术学院接到比赛通知后十分重视，校内选拔赛由交通路院区团委组织承办，四个院区积极响应共选报了10项作品参加市级比赛。全市范围内共有62项作品入围决赛，包含创业计划、创意设计、社会调研、生产工艺革新等四个大类。经过市级决赛的激烈角逐，我校赤峰路院区的《创意求婚企划公司》获得了创业计划类一等奖；交通路院区的《酷德创意伞》、《全自动化虚拟眼镜》获得创业计划类三等奖，《上海动漫产业调研报告》获得社会调研类三等奖；共和新路院区的《绿色生态农业创业计划》获得创业计划类三等奖；国权路院区的《情侣服装创业方案》获得创业计划类三等奖。通过大赛的举办，为学生在走出校门前提供了一个创业实践的平台，充分展示了我校学生良好的职业规划能力和综合职业素养。 
 ★“音为梦响 艺彩流商”我校五月红歌会隆重举行。5月20日下午，“音为梦响 艺彩流商”五月红歌会在奉浦校区4号教学楼146报告厅隆重举行。副校长楼文高出席并为获奖队伍颁奖，团委全体成员以及各二级学院、院区相关负责人出席活动。 
2支来自各二级学院、院区学生代表组成的合唱队经过2个多月的演练同场竞技，用良好的风貌、动人的旋律、嘹亮的歌声演绎了一首首催人奋进的歌曲。女高音嘹亮的声线与男低音雄浑的音色交织相映，曼妙悠扬的意境和异彩纷呈的舞台表现赢得了在场观众的阵阵掌声和喝彩。 
红歌诠释着爱国主义主旋律的精神力量，上商青年在歌声里传递着新的时代内涵，激励着广大学子在学习生活中攻坚克难。五月红歌会的举办进一步弘扬了“五四”精神，展示了我校青年学子朝气蓬勃、健康向上的精神风貌，促进校园精神文明建设，营造良好的校园文化氛围。 
交通路院区在比赛中获得一等奖，国权路院区、财经学院荣获二等奖，三等奖由艺术与设计学院、东方财富传媒与管理学院、共和新路院区获得，外语学院、旅游与食品学院、文法学院、信息与计算机学院、管理学院、赤峰路院区分获优胜奖。
★“青马”团支部开展“改革路上，我们成长”主题团日活动。5月24日，正值习近平总书记在上海考察调研，强调上海青年要当好全国改革开放排头兵、科学发展先行者之际，我校“青马”团支部开展以“改革路上，我们成长”为主题的团日活动。校团委先后组织学员参观了上海中共一大会址纪念馆和上海城市规划展示馆，回顾上海的过去、展望面向未来的发展，激励我校青年不能忘记历史，不能忘记自己肩上的责任，脚踏实地去实现梦想，用青春梦托起中国梦。
活动当天，青马学员们走进一大会址纪念馆，参观革命历史文物展；赶赴上海城市规划馆，了解上海城市发展的“昨天、今天和明天”。从上海的今昔巨变中，青年学员们感受到了中国共产党的光辉历史和改革精神，尤其是国家改革开放、浦东开发开放以来，上海坚定不移、艰苦奋斗的历程。参观结束后，青马学员们在闹市区向路人发放环保小贴士，宣传绿色低碳的生活理念，号召更多人为共同建设低碳、和谐、可持续发展的上海而共同努力。 
通过此次团日活动，学员们清醒地认识到今天上海在国家大局中的位置和应当承担的历史责任。大家纷纷表示坚持以社会主义核心价值观严格要求自己，要切实承担起时代赋予的重任、树立远大志向，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出上海青年应有的贡献。 
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