学校共青团重点工作创新试点项目总结报告
——华东师大一附中学生新闻中心建设
    为加强学校网络信息宣传工作，提升共青团组织对网络新媒体的把握力度，向社会充分展示我校共青团建设、校园文化建设的成果，提升学校知名度，展示我校学生的青春风采，我校于2013年年底成立了学生新闻中心。作为学生团委下属部门，学生新闻中心纳入学生团委的统一管理。工作开展一年以来，学生新闻中心在校团委的领导下，以微信平台、人人主页、校园网作为主要抓手，建立了三级媒体宣传管理机制。整合学校的各类各项宣传报道和网络交流平台，使广大师生通过网络新媒体进一步了解我校的各项活动，加大我校的信息宣传力度，同时以网络手段提升学生对团活动的参与度。现将试点期内完成的主要工作汇报如下：

一、做好新闻及网络管理专业人才队伍建设。
新闻中心成立伊始，校团委就特别重视新闻中心成员的组织培训工作。首先将各班宣传委员纳入到新闻中心的管理中，同时整合学生数码社、摄影社的力量，建立了一支准专业的新闻采访和网络管理力量。团委聘请我校的资深语文教师为我们做专门的新闻培训。从通讯稿的写作要求、格式、技巧等基础类的知识，使同学们对新闻写作有相关的了解，学会如何积累新闻素材、找准新闻题材，找准新闻角度。我们从“如何发现校园内的新闻点”、“如何写好校园新闻”、“怎样做一名出色的新闻通讯员”、“如何发现班级特色”等专题，培养学生新闻素养，以真正提高写作的质量，更好地为学校服务。为了提升照片拍摄质量，学生新闻中心充分利用学生社团资源，与学生摄影社的密切合作，凭借过硬的硬件设备及摄影社成员的良好摄影技巧，提升了新闻中心成员的音影记录能力。在网络技术方面，组织好相关人员的技术培训，安排专职教师指导学生网络信息操作。

二、注重网络宣传平台的信息库和资料库建设。
[bookmark: _GoBack]在坚持文字报道的基础上，新闻中心加强了对于图片、音影资料的记录和利用。通过摄录设备对每次活动进行真实记录，及时做好留档保存工作，已经建立了一个完整的图片资料库和信息资源库，将文字报道和新闻图片资料分类保存，做到对每次活动都有图文记录，以便老师和同学日后的阅览、使用。在新闻主题方面，除了日常的学校大型活动的主题宣传之外，新闻中心将时政热点讨论和班级风采展示纳入到学生新闻中心的常规宣传内容中，挑选合适的网络宣传主题，已经宣传展示的主题有：一月，研究型学生特色展示（OM），优秀社团展示（心理社）；二月，班级展示，新学期工作安排；三月，爱心义卖，学雷锋，春游；四月，学农展示，优秀社团展示（动漫社）；五月，辩论赛，星级社团评比展示，高三毕业典礼；六月，班级展示，社会实践展示；七月，班级展示，优秀社团展示（英语），全国学生运动会志愿者工作展示；八月，班级展示，优秀社团展示（街舞），新生军训；九月，教师节，板报展示，班班有歌声；10月，国庆，中国传统文化宣传；11月东方绿舟；12月有，迎接校庆90周年系列活动等。

三、建立“微信、人人网、校园主页”三级网络管理机制。
紧抓“微信、人人网、校园主页”三个学生经常关注的网络平台，同时做好这三个网络媒体的职责细分。让“微信”成为校园活动信息发布的平台、“人人网”主页成为学生网络交流活动的网络工具、“校园主页”成为信息汇总的官方通道。

四、做好信息报送、发表评估和奖励等制度的建设
针对新闻的报送，团委对各班级报送及宣传工作实行积分制，由学生新闻中心核实、统计、汇总，并向学校汇报，以积分多少进行排名，学期结束后综合排名评估。相关评价纳入区、校先进集体与个人评优体系。学期结束时对评估结果前三名班级给予奖励，评出五名优秀通讯员并给予奖励，并对质量高影响大的报道给予特别奖励。同时建立新闻宣传管理跟踪制度，对于网络平台上的发布内容、交流主题安排专人跟踪管理，以坚持正确的舆论引导。

五、进一步做好校园主要宣传媒体的职责切分
    2014年下半年，新闻中心进一步加强了对主要宣传媒体的职责切分，特别是针对微信的信息发布平台，增加其利用效率。将校园点歌、校园新闻发布等内容加入微信平台的及时发布内容中。帮助在校学生透过微信平台了解校园生活的动态。针对“人人网主页”则进一步发挥其在学生网络交流中的作用，以贴近学生生活的讨论主题吸引学生，通过网络更好的传播正能量。

六、加强与校外媒体的合作力度
在下半年的工作中，学生新闻中心与新民晚报、虹口有线等新闻媒体建立了沟通联系的渠道。我们以校外新闻实训等方式提升新闻中心成员的新闻敏感性和实务能力。同时进一步探索了校内外新闻媒体的联动机制，提升媒体宣传的实效性。
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