团宁市委〔2013〕35号

关于开展纪念五四运动94周年

系列活动的通知
 
各县（市、区）团委，东侨团工委，市直团工委，驻沪、驻京团工委：

今年是建团91周年暨五四运动94周年，也是贯彻落实十八大精神的开局之年。为全面启动实施“六项青春行动”，激励引导团员青年发扬五四精神，坚定“永远跟党走、青春促跨越”的信念，踊跃投身宁德科学发展、加快发展“六新大宁德”建设的实践中去，团市委决定，在全市各级团组织和团员青年中开展纪念“五四”运动94周年系列活动。现将活动安排通知如下：

（一）青春创新创业行动
青年是创业的主体，青年的需求是共青团努力的方向。以青春创业为主线、服务青年就业创业为中心，找准工作载体、统筹团内资源、调动社会参与，营造出青年就业创业的良好环境。重点活动：

1、创业青年“中国梦•我的梦•创业梦”主题座谈会

内容：召开创业青年“共话中国梦”座谈会，协调解决在创业过程中遇到的各类问题，为创业青年提供更优质的服务。鼓励更多有为青年自强不息、大胆创业，为经济社会发展繁荣做出更大的贡献。

牵头部门：办公室

2、YBC海西青年创业培训班
内容：通过培训，坚定青年创业信心，增强创业本领，规避创业风险，增强经营管理能力和市场决策能力，帮助青年实现成功创业的理想。 
牵头部门：办公室

3、“点燃激情、放飞梦想”创业年启动大会

内容：交流创业经验、促进创业合作、传播创业精神、传授创业知识，把事业做得更好更大。不断完善自我，始终做青年成长进步的楷模，帮助更多有志青年实现创业理想， 

牵头部门：办公室

4、青年学习大讲坛

内容：加强学习型团组织建设，促进青年思维创新，利用福建干部学习在线拓宽团员干部学习交流平台。

牵头部门：组织部

（二）青春和谐志愿行动
发挥凝聚青年、联系青年的优势，围绕中心，服务大局，奉献力量。广泛动员青年团员立足本职岗位，喊响“干事创业、青年争先”的口号，在宁德经济社会发展中身先士卒、经受锻炼、磨炼意志，在倾情奉献中茁壮成长。重点活动：

1、创建文明城市志愿服务活动
内容：开展文明劝导和家园清洁志愿服务行动，引领广大青少年积极参与文明城市创建。

牵头部门：宣传部

2、“七彩微心愿，大家来实现”微心愿活动
内容：在全市范围内开展“七彩微心愿，大家来实现”微心愿活动，依托省级示范基地广泛征集“微心愿”，并在主流媒体和各级团组织官微上进行公布，发动团员青年、青年志愿者等认领“微心愿”，帮助农民工子女实现“微心愿”。

牵头部门：宣传部

3、“轻松备考 12355与你同行”阳光行动启动仪式
内容：充分发挥12355服务青少年的作用，提高12355品牌的社会影响力，缓解初高三学生在高考前的心理压力和焦虑烦躁情绪，帮助他们以平和的心态和良好的状态顺利迎接高考。

牵头部门：宣传部

（三）青春一线建功行动
青春凝聚力量，青春挥洒事业，在创新转型、乘势而上的关键时期，肩负起时代赋予的重任，勇挑重担、扎实工作，坚定理想信念、矢志奋斗拼搏，让青春在建功立业中焕发出绚丽光彩。重点活动：

1、纪念“五四”运动暨青联换届大会
内容：召开纪念五四运动94周年暨宁德市青年联合会第三届委员会第一次全体会议，表彰各类先进，选举产生新一届青联领导班子，进一步凝聚团结团员青年智慧和力量。

负责部门：全体机关部室

2、青年文明号优质服务示范月活动
内容：开展青年文明号优质服务示范月活动，进一步深化青年文明号明察暗访工作，聘用一批特邀监督员，更好地推动群众性精神文明建设，逐步改变重创牌、轻保牌，重结果、轻过程，重形式、轻内涵的问题，以“四个一流”为创建文明城市、卫生城市多做贡献。

牵头部门：办公室

3、首届“珍华堂”杯畲族银雕技能竞赛活动

内容：通过开展银雕技能竞赛评比活动，激发我市银雕行业团员青年立足本质学习技术的热情，营造崇尚技能、尊重创造、学习技术的良好社会氛围，加强银雕工艺青年人才队伍建设，推动我市传统工艺美术产业进一步发展。

牵头部门：市直团工委、办公室

（四）青春文化惠民行动
青春的呼唤，风采与你我共在。青年文化的健康发展对带动整个社会文化事业的繁荣与进步、促进青年健康成长起着十分重要的作用，加强青年文化建设，促进青年全面发展，既是一个重大战略，也是一个社会系统工程。进一步构建丰富多彩新文化的“大宁德”，展示闽东青年风貌。重要活动:

1、弘扬张高谦精神文化节

内容：依托全国德育教育基地张高谦烈士陵园,召开新时期高谦精神研讨会、开设青少年高谦精神体验营、举办第七届弘扬张高谦精神文化节。
牵头部门：学少部

2、“青春·提升”主题学习月

内容：通过经典书篇赏析、学习大讲堂、好书分享等活动，引导和鼓励各级团干部加强自身学习，利用福建干部学习在线平台，营造良好的学习氛围，进一步推进学习型团组织建设。

牵头部门：组织部、办公室

3、“谷风”杯首届宁德晚报小记者摄影比赛

内容：进一步构建丰富多彩新文化的“大宁德”，更好地传承、发扬闽东工艺美术产业，让宁德工艺美术的历史悠久，风格独特，技艺精湛家喻户晓。
牵头部门：办公室

4、第十届“移动杯”街舞活动

内容：引导年轻人进入健康时尚新生活，舞出动感新世界，在“舞林盛会”中一展风采，通过健康、和谐的时尚文化，激发广大团员青年投身“六新大宁德”建设的热情。

牵头部门：宣传部
（五）青春共促公益行动
公益是新时代的青春之歌，歌声浑厚雄壮；公益是新青年的成才之路，道路条条宽广。青春如火，向上，向善，在公益实践中，将爱心、责任投入于每一项平凡、细微的社会服务之中，让青春在创新创富与奉献社会的实践中传递出阳光般温暖的“正能量”。重要活动：

1、希望工程—阳光助学表彰暨协作仪式

内容：弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，帮助家庭贫困、品学兼优的学生顺利完成学业，连续7年被市委、市政府列为民办实事项目。

牵头部门：办公室
2、单身青年联谊会

内容：组织以“年轻的朋友来相会”为主题的大型单身白领联谊活动，为广大单身青年搭建面对面交流的平台，通过各种联谊和互动活动，为他们提供直截、实效的交友方式，进一步贴近青年。

牵头部门：市直团工委

3、“宁德青年之歌”十佳歌词网络票选活动

内容：联合中国电信宁德分公司，启动“宁德青年之歌”十佳歌词网络票选活动。在宁德网首页上开设投票专栏，面向公众针对入围歌词开展公开投票。投票结果作为“宁德青年之歌”十佳歌词评选的依据之一。
牵头部门：宣传部
（六）青春美化环境行动
优化政务环境，美化保护环境，功在当代，利在千秋，是坚持以人为本、提升服务水平的重要内容，也是塑造中心城市形象、推进宁德科学发展、加快发展的重要举措。重要活动：

1、“青春光盘”行动

内容：加强青少年生态环保知识宣传教育，倡导全社会形成爱护环境、厉行节约的良好风尚，当好节能减排的宣传员和实践者。

牵头部门：宣传部、办公室

2、“绿化宁川大地，建设美丽宁德”保护母亲河暨青少年植树活动

内容：开展万村洁净青春行动，以“三清三治”、“三化建设”为主要内容的“保护母亲河行动”示范活动，广泛动员青少年和社会公众直接参加植绿护绿劳动，传播生态文明理念，引导青少年和社会公众增强节约意识、环保意识、生态意识。

牵头部门：组织部

3、“青春·微·环境”系列微活动

内容：通过在线集聚和探讨如何保护、优化、美化我们身边的环境，开展“节约型社会创建”微话题大讨论，发动更多的热心青年朋友们自觉加入到改善政务环境、提升生活环境的公益事业中去。

牵头部门：宣传部

4、启动“青年优雅社区”创建活动

内容：在社区公共场所广泛开展垃圾清理、广告清除、环境整治等志愿服务行动；广泛开展讲文明、树新风、尊老敬老等精神文明创建活动

牵头部门：办公室

五、有关要求
1、全面发动，精心组织。各级团组织要把开展纪念“五四”系列活动作为增强共青团凝聚力的重要契机，按照团市委统一部署，主动参与并配合“六项青春行动”，使各项活动既突出重点、又全面活跃，组织安排好纪念活动的有序开展，确保活动隆重热烈、取得实效。

2、贴近青年，务求实效。纪念活动的主体要面向全体青年，充分调动起青年群众的参与热情。各级团组织要紧密结合实际，通过开展青少年喜闻乐见的活动，增强纪念活动对广大团员青年的吸引力、感召力和影响力，进一步增强团组织凝聚力和战斗力。

3、扩大宣传，形成声势。各级团组织要围绕活动主题，利用各类新闻媒体等宣传平台，力促纪念五四活动凸显实效，积极营造良好的舆论氛围。五四期间团市委将通过官微发起#永远跟党走·青春促跨越#微活动，并于5月3日通过官微对“纪念五四运动94周年暨宁德市青年联合会三届一次全会”进行微直播，实时报道会议进展情况，届时请各县（市、区）团委官微共同响应，积极转发、评论。
各级团组织要根据团市委五四期间总体活动安排，结合实际制定本级五四活动计划，并将活动安排于4月25日前报送团市委宣传部。团市委将在闽东日报统一刊登活动安排，各级团组织务必高度重视，取信于社会，取信于青年。活动结束后，要及时将图文、视频信息上传闽东青年网（http://www.mdyouth.org.cn/），并报送团市委宣传部。活动开展情况将作为评优评先和年终考评的重要依据。

 

共青团宁德市委 

2013年4月11日
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