各位代表、各位同学、青年朋友们：    
大家上午好！
[bookmark: _GoBack]在全市上下深入学习贯彻党的十八届三中全会精神，全面推进市委、市政府提出“创新驱动、转型发展”的关键时期，闵行区第四届学生代表大会隆重开幕了。我谨代表共青团上海市委，向大会的召开表示热烈的祝贺！向出席会议的各位代表，并通过你们向闵行区的广大青年朋友、共青团员和青年学生们致以亲切的问候！   
团中央、团市委对青年学生亲切关怀、高度重视，并寄予殷切期望。过去五年多的时间里，闵行区学联在党的领导下，高举爱国主义和社会主义旗帜；围绕闵行区“全面调结构、深度城市化”的发展纲要，充分发挥青年人才生力军的作用，在推动科学发展中做出了不懈的努力；积极倡导、广泛参与各类重要的社会公益活动，为促进社会和谐做出了积极贡献；不断拓展与其它区县青年学生的交流合作，组织的凝聚力、影响力不断增强。以高度的社会责任感和顽强的拼搏精神，冲锋在前，勇于担当，以实际行动为闵行区的青年学生们赢得了赞许和荣誉。五年来的实践充分证明，闵行青年学生是胸怀祖国、放眼世界的一代，是热心公益、关怀社会的一代，是堪当重任、大有希望的一代。   
当前，我国正处在经济社会发展的重要战略机遇期，也面临着经济社会深刻变革带来的重大挑战。广大青年学生既拥有施展才华、成就事业的广阔舞台，也肩负着在党的领导下为发展中国特色社会主义事业艰苦奋斗的光荣使命。学联组织要团结和带领广大青年学生为改革开放和社会主义现代化建设做出新的贡献。  
1、 高举旗帜，不断增进共同理想信念。
引导和影响广大青年和青年学生不断增进思想认同，进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的共同理想信念，是学联组织的重要任务。广大青年学生要深入了解我国改革开放的伟大历史进程，加深对中国特色社会主义的理解，学习掌握中国特色社会主义理论体系，用科学理论武装头脑，坚定跟党走的政治信念。中国特色社会主义伟大旗帜就是当代青年运动的旗帜，学联组织要用中国特色社会主义伟大旗帜凝聚青年，引领青年，进一步激发广大青年为发展中国特色社会主义事业而奋斗的热情和干劲，把广大青年的智慧和力量凝聚到实现党的十八届三中全会提出的各项目标任务上，引导青年努力成长为理想远大、信念坚定的新一代，品德崇高、意志顽强的新一代，视野开阔、知识丰富的新一代，开拓进取、艰苦创业的新一代。  
二、搭建平台，广泛凝聚青年力量。
青年是推动社会主义和谐社会建设的重要力量，是引领社会风气，实践社会主义核心价值体系最活跃的群体。学联组织要坚持用社会主义核心价值体系武装青年，用先进的科学文化知识教育青年，用丰富的社会实践磨练青年。以青少年网络建设工程为载体，加强青少年思想教育，深入开展青年精神文明创建活动，完善青年志愿者服务体系，培养良好道德风尚。组织动员广大青年学生积极投身社会主义文化大繁荣大发展中，大力实施青年文化行动，积极探索丰富青少年精神文化生活的有效形式，激发青年文化创造活力，推动文化创新，弘扬中华文化，共建精神家园。学联组织要大力发现、培养、吸引和凝聚青年人才，并通过他们来汇聚全体青年的整体力量，在祖国和人民最需要的地方有更大的作为，在具有广阔事业发展空间的基层一线有更大的作为，在科技进步和社会发展的新兴领域有更大的作为，在抗击自然灾害和各种急难险重任务面前有更大的作为，努力创造出无愧于时代的青春业绩。   
三、提升水平，影响带动广大青年。
全面加强团的自身建设，提升团工作水平。坚持解放思想、实事求是、与时俱进，着力研究工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的新形势给学联组织工作带来的新挑战，着力研究全面建设小康社会新目标给学联组织工作赋予的新使命，着力研究新的历史条件下广大青年的新期待给学联组织工作提出的新要求，进一步拓宽联系青年的渠道，创新服务青年的载体，丰富凝聚青年的手段。坚持项目带动、品牌带动，善于围绕中心，运用项目工作机制抓落实、抓突破，着力打造一批社会认同、青年受益的工作品牌。坚持重心下移、夯实基础，把学校团队工作放在基础性战略位置抓紧抓好，构建一体化分层教育体系；完善青年组织体系，把广大青年紧密团结在党的周围，不断巩固党的青年群众基础。坚持作风建设，树好形象，各级学生干部要始终保持和发扬谦虚谨慎、不骄不躁的作风，密切联系青年，深入基层，艰苦奋斗，求真务实，坚守清廉，淡泊名利，自觉抵制各种侵蚀和诱惑，不断提高思想政治素质。要按照“忠诚党的事业、热爱团的岗位、竭诚服务青年”的要求，努力建设一支党放心、青年满意的学生干部队伍，为学联事业的健康发展提供组织保证。  
任何时代的发展进步，都需要楷模、需要表率。在经历深刻变革、面临多种挑战的当今社会，更加需要楷模、需要表率。学联组织要面向广大青年，充分发挥大家具有不同学科背景、知识结构、专业素养、特殊技能的特点，充分发挥大家的示范带动作用，用自身的成长历程、精神追求和模范行动来感染青年，影响带动更多青年勤奋学习、爱岗敬业、建功成才，为国家建设、社会进步做出更大贡献。
我希望我们青年学生能够坚持锤炼思想品德素养，做社会主义核心价值体系的践行者；努力学习、刻苦钻研，做新知识、新技能的追求者；锐意进取、敢为人先，做崇尚创新、立志创业的攀登者；不断增强社会责任感，做建设祖国、服务人民的奉献者。     
青年朋友们、同学们，宏伟蓝图振奋人心，时代号角催人奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，不断开创学联事业的新局面，在上海加快推进“四个率先”、加快建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市的大进程中谱写更加壮丽的青春乐章！   
最后，预祝大会圆满成功！
