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大家好：
很高兴有这样一个与大家学习交流的机会，来共同探讨互联网建设对我们工作的推动作用，现在就我局互联网建设工作简单地给大家介绍一下。

一、我局互联网建设情况
为增强公安工作的透明度，及时、准确地发布权威信息，正确引导舆论，积极争取公众的理解和支持，自觉接受舆论和社会监督，塑造公安队伍的良好形象，促进公安工作发展，九江市公安局将互联网建设作为日常工作的重要组成部分，认真开展，扎实推进。
一是开通公安门户网站。互联网作为一个开放的平台，我局将其作为公安宣传的一个窗户，建立公安门户网站，开设了多个板块和专栏，内容包含公安动态、便民服务、行政许可、网上咨询、局长信箱等。为加强公安门户网站的建设，我局成立了由副市长、公安局长陈光明同志为组长，局直各相关部门负责人为成员的九江市公安局信息公开工作领导小组，负责领导全局的公安政务信息公开工作，研究、协调和解决相关的重大问题。为推进此项工作，我局配备4名兼职工作人员负责全局政务信息公开工作，使政务信息公开工作做到工作有人抓，事情有人管。同时，我局网安支队、治安支队、出入境管理处等皆建立了自己的网站，加强宣传、方便服务群众。
二是开辟网站专栏。2010年3月8日，我局民警段兴焱在九江最有影响的九江新闻网九江论坛上开辟了《段郎说警事》版块，该板块设有三个小版块：一是“我来告诉你”，即九江市公安机关各业务部门的警务职责；二是“给你提个醒”，为九江警方根据当前治安热点问题，提醒民众需要注意的事项；三是“有话你就说”，即网民对公安机关咨询业务、建言献策、质疑投诉等内容。该栏目代表九江市公安局在九江论坛上全方位的与九江网民互动交流，适时听取网民对九江公安工作的各项建议和意见。《段郎说警事》一经推出，即在网民中产生了轰动效应，开创了我市公安机关网络问政之先河。2010年3月28日，有网民在天涯等各大论坛发表了《我是一名被全国通缉的大学生村官（揭露2010江西省公务员考试中的骗局）》帖文，帖文发表后，在全国引起强烈反响，对公安机关造成了极大的负面影响。我局及时把此帖转帖到《段郎说警事》，直面回应，化被动为主动。从3月30日始至4月9日，在不影响侦查破案的前提下，以段郎的名义接连发布了三个有关山东大学生村官史进利一案情况权威通报，及时公开了事件真相，及时与网民沟通、引导、澄清事实，将有可能酿成重大舆情危机的不稳定舆情苗头化解在萌芽状态。
三是开设网上警务室。2011年9月22日，我局网安警务室在九江新闻网实地挂牌成立，这是全市首家在互联网服务单位挂牌的警务室。网安警务室主要受理网络违法犯罪案件的举报;指导互联网服务单位落实联网备案和安全技术措施；指导互联网服务单位开展突发事件应急处置工作；开展信息网络安全培训和法制宣传工作；开展网上便民利民服务工作。网安警务室的成立是公安机关创新虚拟社会管理方式,实现虚拟社会现实化管理的新举措,加大了对互联网络不法行为的打击力度,架起了民警与网民之间沟通联系的桥梁,开创了警民互动、群防群治的互联网管理新局面。公安机关不仅选派1名政治素质高、业务能力强的网安民警担任网安警务室责任民警，派驻单位还将专门配备安全员配合公安机关开展工作。
四是开办《浔城警事E点通》栏目。去年10月，市公安局与九江论坛合作开办《浔城警事E点通》栏目。副市长、公安局长陈光明高度重视该栏目建设，给与了人财物的大力支持，要求将这个栏目办成宣传公安工作的新阵地、倾听百姓心声的一扇窗、服务众多网民的大平台。为加大对网民合理诉求的落实力度、实现网络民意的互动，市公安局走出了“网上回复与网下办事相结合”的新路子，使群众在网络上反映的问题能在现实生活中得以切实解决。今年2月13日，有网友在《浔城警事E点通》栏目中发帖求助，其所住小区入室盗窃情况严重，希望公安机关调查。辖区派出所了解情况后，在积极破案的同时，会同物业上门为住户免费安装防盗警报器。网友用了一句网络流行语对九江公安进行评价——“很给力”。市公安局打出“以心换心”的温情牌，郑重做出承诺：有问必答、有诉必应。自栏目开办以来，网民对公安机关提出建议和批评80余条，其中70多条合理诉求被妥善处理,感谢和肯定的留言超过600条，提供破案线索20余条。《浔城警事E点通》已逐渐成为《九江论坛》的明星栏目，聚集了大批关注九江公安工作的铁杆粉丝，有许多网友纷纷发帖称赞栏目越办越活跃，警民互动更加和谐。
二、网络文化建设
公安机关作为维护社会稳定，打击犯罪，保护人民群众财产安全主力军，这给民警代来了巨大的心理压力。为此，我们公安网络打造成民警交流、心理辅导、培育公安精神的一个重要平台。
一是开设警营文苑。积极组织民警发表诗歌、散文、小说、书画、摄影等各类文学文化作品，将“忠诚、公正、为民、奉献”的警察核心价值观进行全面的诠释，使警察正气观深入到每一位民警的意识中，在潜移默化中引导民警树立正确的警察价值观，增强民警对本职工作的热爱，展现了他们工作中勇敢无畏的真实、感人事迹，体现他们积极向上的精神风貌，民警的职业自豪感和对警察集体的归属感大大增强，献身公安事业的热情和建功立业的事业心得到有效激发，队伍向心力和凝聚力进一步提升。
二是开设公安微博。九江公安微博采取图文并茂的发布方式，运用简短生动的网络语言，积极发布警情信息、指导安全防范、接受民众监督、引导网络舆论，有效促进了警民和谐，推动了警察公共关系建设。九江公安微博已成为开展“三访三评”深化大走访活动的重要载体，通过微博倾听群众呼声、解决群众诉求，收到了双向互动、互动双赢的效果。目前，九江各级公安机关及主要警种都已开通了政务微博，粉丝总数已达到20余万。其中，“平安九江”腾讯微博粉丝数为2万多人，粉丝数在5000以上的九江公安微博有11个。浔阳区公安分局户政科开通的“浔阳户政微笑女警”政务微博，被评为“江西省十大政务机构、公务人员微博”。
三、公安舆情应对
近年来，网络舆论负面作用逐渐显现，渉警舆情呈快速上升趋势，成为了公安工作的“软肋”。市公安局做实做细舆情引导工作，在渉警舆情中发现队伍建设和业务工作中存在的不足，并积极加以改进，让渉警舆情成为自我校正的“新标杆”。

一是建章立制，规范处置流程。去年10月，市公安局成立了以副市长、公安局长陈光明同志为组长，覆盖各责任单位和主要业务警种的渉警舆情工作领导小组。为明确处置原则，规范处置流程，市公安局还结合实际，制定了《九江市公安局涉警舆情工作方案（试行）》。《方案》施行以来，市公安局涉警舆情工作办公室共处置涉警舆情187例，所有舆情均得到妥善处置，未引发任何热炒。
二是加强管理，培养专业队伍。市公安局组建了一支150余人的网评员队伍，出台了《九江市公安机关网络评论员绩效考评暂行办法》，一方面定期对网评员开展业务培训，一方面对每位网评员的在线及发帖情况进行严格考核，努力把我们的网评员队伍打造成一支召之即来、来之能战、战则必胜的网上作战兵团。

三是强化网巡，加强舆情监控。我局紧紧围绕“快速发现，快速处置”和“双负责制”工作要求，制定了事关本地、责任到人的工作体制，切实加强网上巡查处置工作，全面掌握本地责任网站上的网情动态。一是领导亲自抓重大敏感舆情处置。二是提高网上有害信息的发现、处置能力。三是提高突发案事件网上舆情的应对、处置能力。四是提高网上情报信息的收集、编报能力。
四是注重协助，提高舆情处置。为加强对涉警舆情的处置，我局网络舆情导控队伍成立时，强调每位网评员须按要求在17个全国重点以及本地论坛注册账户，同时，市局网监支队组建了两个网评员专用QQ群，以加强网评员队伍的管理和交流。针对网上热点问题，我局扎实开展网上巡查，严密关注重点网站和论坛的舆论动向，采取多种措施，成功处置多起网上敏感事件。一是删除信息；二是开展新闻发布；三是开通网上专栏；四是开展舆论引导。
随着网民对九江公安负面新闻的态度趋于相对冷静、平和，对九江市公安局的信任度、支持率逐步上升，渉警舆情呈逐步下降趋势，仅4月就比3月下降了46%。更多的本地网民相信我们发出的权威声音，这在很大程度上挤压了不实报道、小道消息的生存空间，同时当我们因工作确实出现失误而向网民诚恳道歉时，大多数网民表示理解，指责的声音相对较少。

