在农村的土地上放飞梦想

（福建省龙岩市新罗区大池镇雅金村村主任助理  邱杰）
“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地，如果你是一缕阳光，你是否照亮了一片黑暗，如果你是一颗小小的螺丝钉，你能否永远坚守在你工作的岗位上。”对于雷锋日记里的这段话我早已铭记在心，但当我成为一名大学生村官时，我才真正理解这句话的深刻含义：扎根基层，爱岗敬业，服务群众，这是我们必备的精神。
刚开始来到村里的时候，他们认为我一个黄毛小子懂得啥，还不是来下面镀金的，我只是笑而不语。其实农民是最朴实的，你说得再好，不如做出成绩让他们看到。一开始我只做些扫扫地、擦擦桌子的活，他们商量的很多事也不让我参与。我想也许是他们对我不信任，通过与书记沟通，我表明态度：我既然来到农村，就想在基层锻炼自己，不怕苦不怕累，而不是为了单纯的镀金。在以后的日子中我积极工作，和村两委一起走家串户，村里的琐事多，涉及到群众生产、生活各个方面，工作难度和压力都很大。我首先深入群众，实地调研，对村情民意有个初步了解。在各项工作中，跟在村干部后面学，跟有经验的同志交流，总结自己的工作方法。一天一天穿行在田间地头，在走访农户家的过程中，慢慢发现干部和群众对自己的看法在不断改变，工作也不再那样手足无措，压力也在慢慢减小，突然发现经过自己的努力，不但工作得到他们的认可，自己也成熟了很多。
    到村任职不久，就恰逢全国第六次人口普查，根据工作的需要，我被抽调到镇里作为指导全镇普查工作组中的一员。刚参加工作就遇到这样的任务，现在回想起来当时的那种紧张还历历在目。既然领导把工作交给我做，我就要努力做好。我认真参加镇里组织的培训，不懂就问。回到村里我认真学习镇里发的有关普查资料，认真整理课件，不能确定的地方就及时作上记号。我负责雅金村所有的普查指导工作，与他们一起现场看地形，指导如何绘制普查小区图，怎样细致填写户主姓名底册。在普查工作中，遇到的问题最多的是短表填写。他们填得错误百出，我针对他们的问题，做了分类总结，为他们做针对性的讲解，把错误扼杀在开始，避免不必要的重复错误。他们每人上交的普查表我都亲自一张张验收。通过不断的努力，我指导的村填表速度快，正确率高，普查表都一次性全部通过，领导对我的工作赞赏有加。
    工作一年多以来，我感受颇多：做村官，一是要有热情，心中要装着群众。不能把自己真当成是大学生，而是要当成“小学生”，勤学勤问，要把真正的村官当长辈、当兄长、当朋友，要对农村和自己服务的群众怀有浓厚的感情，把群众的事当成自己的事，只有这样，才会在一个陌生的环境中找到归属，村官生活才会快乐而充实。二是工作上要认真、细致、周到。虽然我是以村主任助理的职务下村的，但俗话说村委会工作是“上头千根线、下面一根针”，大到项目争取，小到群众的柴米油盐，什么事情都会碰到，什么事情都必须处理妥当。要做到这些，就必须将整个村委会的情况了然于心，才能当好助理。三是要勤于思考、善于发现和总结。在工作和学习的过程中，要不断地充实自己，把自己所掌握的知识与村官生活找到一个结合点，相互补充和提高，有什么想法及时记录下来，整理出好的建议和工作方法。四是不能放松学习。当村官虽然工作比较多，但同时也有学习的优势和学习的时间，要制定出学习目标和学习计划，利用好这两年的时间，使自己在文化层次和技能上有一个大的提高，这必然受益终身。
    时光飞逝，从一开始的情绪低落到爱上村里的一草一木，村民的质朴情感时常感动着我，一路走来，有过迷茫与彷徨，有过付出与汗水，也有过收获与欢笑。感谢这次工作，它不仅为我提供了施展才华的平台，更为我提供了展现人生价值的舞台，让我的人生阅历得以丰富，让我的人格得以锤炼，让我学会以积极的态度去化解浮躁消极的思维方式，以感恩的心去看周围的一切，我虽既不是处在最困难的地方，又非大才之人，但当大学生村官的每天里，能尽我绵薄之力，和村领导服务农民，把干实事增实效放在第一位置，切切实实解决农民最关心最直接最现实的问题，是无比的荣誉。农村的天地是广阔的，农村的工作生活是艰苦的，但我相信，作为新时代的大学生，我有信心，也有能力和毅力在这片广袤的土地上耕耘出成功的果实，放飞梦想，交给自己一份满意的答卷，同时也为自己的人生写下富有意义的一页。 

