坚持“三有”、着力“三建”，不断提升厦门共青团网络宣传工作水平

——厦门共青团网络宣传员工作开展情况汇报材料

当前,网络新媒体日益成为青少年重要的生活方式和成长环境,青少年也是互联网信息的重要生产者和传播者。在互联网上大力倡导社会主义核心价值观、弘扬网络主旋律,是共青团组织引导青少年健康成长、巩固和扩大党执政的青年群众基础的必然要求。共青团对青少年有影响力，必须打造属于自己的传播先进文化的青年阵地，拥有自己的文化生产力、文化宣传力。厦门共青团认真学习贯彻习近平总书记和党中央的重要要求，落实共青团网络宣传工作电视电话会议精神以及团中央《全面深化改革进程中共青团工作五年发展纲要》、《关于加强共青团网络宣传引导工作的实施意见》和《共青团中央办公厅关于进一步加强共青团网络宣传工作的通知》（中青办发〔2014〕13号）以及团省委《共青团福建省委办公室关于进一步加强共青团网络宣传工作的通知》等文件精神要求，按照“三有”（有阵地、有队伍、有声音）的工作思路，努力推动网络宣传工作，取得了一定成效，现将有关情况汇报如下：

    一、健全厦门共青团网络新媒体体系，为网络宣传工作奠定阵地基础（有阵地）
    发挥共青团网络宣传员作用，推动共青团网络宣传工作开展，前提是要建设和巩固网络宣传阵地，让网络宣传员“英雄有用武之地”，厦门共青团努力把网络新媒体建设成为网络宣传员作用发挥的阵地平台。

2003年，厦门团市委建立官方网站——厦门青年阳光在线，2006年更名为厦门青年阳光网，经过10多年发展，厦门共青团已经基本建立起一个由团属网站群、团属微博群、微信公共平台、本地社会新媒体共同组成的厦门共青团网络宣传阵地。

    ——团属网站群

    厦门共青团的资源、信息枢纽。主要包括厦门青年阳光网、厦门少儿阳光网、厦门市青少年宫网和厦门市志愿者联合网，定期改版升级，重视日常维护。

    ——团属微博群

    团组织和团员青年相互交流、互动的虚拟场所。厦门团属微博群主要以新浪微博为载体，分为共青团及青年组织官方微博、团干部及团员青年个人微博两个部分。官方微博主要包括“厦门共青团”、“厦门青年志愿者”、“厦门志愿者”、“厦门青年文明号”、”厦门市青年企业家协会”、“共青团厦门市12355”和全市各级团组织微博等。个人微博与官方微博以“厦门共青团”为纽带通过“互粉”相联系。

    ——微信公共平台

    2013年，厦门团市委正式开通微信订阅号“厦门团市委”，每周1次向全市团干部推送信息，今年五四期间正式开通服务号“青春厦门”。

    ——本地社会网络新媒体

    厦门团市委重视与本地网络新媒体的沟通联系，并借助本地新媒体，扩大团工作的影响力，提高团活动的参与面。主要包括人气网站“新浪厦门”、“厦门网”、“猫扑厦门”、“厦门小鱼网”，人气微博“厦门大城小事”、“厦门街头巷尾”、“厦门旅游攻略网”、“厦门的那点事吃喝玩乐在厦门”、“厦门鼓浪屿旅游攻略”、“厦门情报”，以及手机APP“无线厦门”等，本地网络新媒体起到了厦门共青团工作“扩音器”作用，不断放大效应。

    （二）整合团内外资源建设网络宣传员队伍，为共青团网络宣传工作提供人才保障（有队伍）
    2014年5月27日团中央网络宣传工作电视电话会议后，厦门团市委认真谋划、迅速部署，及时下发通知，组建市、区两级网络宣传员队伍。坚持以政治素质过硬、作风品德优良、文字功底扎实、网络操作熟练的标准，从全市专兼职团干部、大学生村官、青年志愿者、青年老师、学生干部、部分网络“大V”等青年、并结合部分网络文明志愿者骨干，组成厦门市级共青团网络宣传员456名，各区均成立了200名的区级共青团网络宣传员队伍，使网络舆论引导工作有了一个基层支撑和基础工作面。
强化对网络宣传员的管理和指导。组建厦门团市委网评员工作QQ群，把各区、各系统的团委负责人及相关同志纳入QQ群。围绕思想引领、新媒体运用、网评技巧、互联网网络与信息安全等内容，在Q群里开展工作研讨并给网评员进行相关舆情引导的指导，切实提高网络宣传员网络宣传工作水平。充分利用Q群不断加强网络宣传员的成果经验交流，增进网络宣传员间的感情联络，提升共青团网络宣传战斗力。

三、精心设计项目让网络宣传员参与，为共青团网络宣传工作创新活动载体（有声音）
    厦门共青团积极主动地融入党政领导的网上舆论工作格局，充分发挥网络宣传员队伍的作用，把网上舆论引导工作开展好，依靠在网络上传播文明新风、服务清朗网络空间建设的实际行动，展现新媒体时代共青团组织的新作为，打造共青团工作新的响亮品牌。

1、“价值观体”是共青团组织“我为核心价值观代言”活动中流行起来的网络潮语。团市委通过微信、微博、网站、QQ群等新媒体平台在全市广大团员青年中开展宣传活动，号召大家积极参加这一主题活动。

充分发挥青年榜样作用。发动各级青年五四奖章获得者、优秀青年志愿者、“最美青工”、农村青年致富带头人、青联委员、优秀少先队员等各界青年榜样普遍参与到活动中来，其中各级青年五四奖章获得者均上传代言图片并写下对社会主义核心价值观的认识，主动做社会主义核心价值观的“青春代言人”。

充分借助各类文化产品。发动各级团组织和广大青少年积极编创传播文章、图片、摄影、书画、动漫、微视频等文化产品，展示当代青少年以实际行动积极“为核心价值观代言”的青春风貌，在潜移默化中传播弘扬社会主义核心价值观。厦门工商旅游学校组织广大学生利用动漫的形式发布了“中职学子为价值观代言”活动，受到团中央微信、微博的转载，广受社会青年人的热捧。

2、各级团组织围绕“理性思考·青春更睿智”、“励志奋斗·青春更美丽”等主题板块，通过网站、微博、微信等多种传播渠道，广泛编创传播内涵丰富、形式时尚的网文、动漫、图片、微访谈、微视频等网络文化产品，集中传播“青年好声音”，形成强劲的青春正能量。

引领青春航向 传扬奋斗好声音。鲜明倡导崇尚劳动、崇尚创造、崇尚奋斗的价值导向，在网络上大力推广“奋斗的青春最美丽”话题，开展了“奋斗的青春最美丽”等专题新媒体活动，通过讲道理与讲故事相结合、榜样引领与同伴分享相结合的方式，引导青年认清成长路径，增强奋斗精神。结合“我们身边的好青年”、“善行义举”推选活动，网络评议、网络宣传，更广泛、更全面地展示青年榜样的成长经历和精神力量，在青少年中的影响力也大大提升。

在完成上级布置的各项任务、活动之余，厦门团市委围绕网上传播正能量，引领鹭岛青年的主题，开辟两个每日话题“鹭岛 青心话”、“鹭岛 下午茶”，引导广大青年学习科学理论、理解社会现实，全面客观地认识当代中国，不断坚定“三个自信”，并利用话题讨论的方式收集青年意见，整理并反馈给相关部门。受到鹭岛青年的大面积转载及评论，成为青年间热议话题。

    3、线上传播、线下行动。学雷锋、志愿服务、青年文明号创建、清洁家园等活动也吸引了大量青年参与。实体活动深化在线活动效果，引导青少年在实际行动中深化对核心价值观的认识理解，网络宣传又放大线下活动的影响。开展“我的中国梦”梦想宣讲进基层活动。组建由全国、省、市青年五四奖章获得者组成的梦想宣讲团深入基层，开展主题为“奋斗的青春最美丽”的宣讲活动。进一步宣传了我市青年先进典型，在广大基层青年中形成崇尚先进、学习先进的风气，传递了正能量，引导了正航向。厦门理工举办“青春志·中国梦”书画摄影大赛，推动用实现中华民族伟大复兴的“中国梦”培养学生、凝聚学生、激励学生，营造良好的校园文化氛围。团市委联合市委宣传部在厦门各高校深入开展“三热爱—我的中国梦”主题征文比赛，为建设“美丽厦门”、“美丽中国”、实现中华民族伟大复兴，激发广大大学生的民族自尊心、自信心、自豪感，引导大学生增强报效祖国、服务人民的责任感和使命感，引导大学生树立追求美好理想的世界观、人生观、价值观。

四、下阶段工作打算
（一）着手建立厦门共青团全媒体中心，让网络宣传员有情感归属地（建家）
以厦门共青团全媒体中心统领共青团传统媒体和网络新媒体资源，建设网络宣传员的精神家园。依托全媒体中心成立厦门共青团新媒体协会，团结凝聚网络大V，新媒体从业人员，新媒体专业领域的经营者、管理者、技术人才、记者编辑、专家学者等，与市网信办、厦门公安网安支队、美亚柏科等建立经常性联系机制，共同推动网路宣传工作

第一，推动单个新媒体，如团属网站、微博等朝向集群化方向发展，在不同层面、不同领域建立阵地，覆盖青年，并通过“互粉”，最终形成团属网站群、团属微博群等。

第二，打通不同新媒体之间的壁垒，在后台数据库之间建立有效通道，形成合力，充分挖掘数据背后的关联及属性，设计适合青年人的品牌活动
第三，新媒体建设与传统媒体利用相结合，不断放大传播效应。

第四，推动团属新媒体与社会新媒体的紧密合作，通过社会新媒体外围组织的放大效应，增强团属新媒体的影响力、话语权、知名度。

（二）推动制度建设，不断规范网络宣传员队伍管理（建制）
一是建立考核机制。团市委对团区委的发贴量、活跃度及转载量等情况进行统计、团区委对网络宣传员骨干的发贴量、活跃度及转载量等情况进行统计，并把这项指标作为团区委 年终考核的一项重要指标。二是严进宽出的管理制度。以政治素质过硬、作风品德优良、文字功底扎实、网络操作熟练的标准选择网络宣传员，针对部分同志因工作或其他原因不再担任网络宣传员的，及时补充网络宣传员队伍，保障网络宣传员队伍的战斗力。同时注重培养网宣员骨干，各区、各系统均建立30至50名不等的网络宣传员骨干。同时形成“核心带骨干、骨干带一般”的团队运作模式。努力把一些责任心强、热爱网络工作、文字功底扎实的同志推荐充实到市级网络宣传员队伍中，并推荐给厦门市网信办接受更高层次的锻炼交流，不断提高网宣员的网络宣传工作能力和水平。三、日趋规范的培训制度。从新媒体传播的基本知识、新媒体使用的技能技巧、新媒体阵地的运营管理等方面，不断加强理论和实践培训，努力使网宣员成为既精通青少年工作、又具备相当的新媒体专业素养的复合型人才。四是网络舆情监控机制，强化网宣员对网络舆论阵地进行监控，发现舆情及时上报，并与国内网络舆情监控公司美亚柏科达成协议，进行网络敏感词汇监视，力争舆情监控无死角，把舆情处理在萌芽状态。

（三）畅通渠道，发挥网络宣传员在政策制定中的参谋作用（建言）
    目前有的网络宣传员队伍工作职责不明确、工作内容不明晰，对开展什么工作、如何开展工作认识并不到位，还停留在等、靠、要的状态，对网络舆论正面引导和负面消声的工作意图也仅仅停留在字面意思的理解上。在网络宣传工作的内容供应上缺乏有效手段，可能存在线上工作与线下工作的脱节或“两张皮”现象，可能导致网络宣传员个体的无所适从，工作停顿。下一阶段打算结合团属重点品牌工作，与各条战线加强互动，将线下活动与线上推送有效对接，在线下实体服务的基础上加强线上思想引导。特别注重各地特色时尚青年文化产品的发掘推送、实现优秀作品多点上传、分层下载、资源共享，营造良好的舆论氛围。在负面消声方面，网络宣传工作要重点围绕日常舆情监控、收集上报，突发事件研判、处置应对，根据实际需要，逐步建立形成有效工作预案。

要把共青团网络宣传员培养成为信息情报收集员，要通过网络宣传员及时了解青年动向，思想动态。

要把共青团网络宣传员培养成为信息情报分析员，要在纷繁的网络语言中，甄别有用信息，并能够针对网络舆情进行一定的分析。

要把共青团网络宣传员培养成为青年政策制定的参谋员。网络宣传员能够形成建议报告，为党政青年工作和青年政策的制定提供参考。

