坚持信念为梦想奋进
  
我很荣幸有机会参加了这次的上海市“选苗育苗工程”培训班，在两天的培训中我认识了其他高校的优秀同学们，也在学习的过程中共同交流，愉快而丰富的两天让我更加坚定了自己的信念，要始终坚持自己的理想，坚信通过努力一定能够触碰到梦想，从个人梦到中国梦，我们这些新一代的青年人一定都会一一实现。
我们培训的第一堂课是卡内基培训，这是一堂生动而实用的课程，老师用生动形象的语言给我们描述了一个又一个画面，没有PPT，没有黑板，我们用听和说，上了一堂特殊而有深刻意义的课，老师让我们在短短10分钟之内了解了我身边的几个同学，一下子就拉近了我们的距离，这是一堂教会我们如何迅速与他人交流的实用课程，现在的社会工作、学习节奏快，每天都是忙忙碌碌的，难免有时候心有浮躁，与他人更是容易缺少沟通、交际，然而交流沟通又恰巧是我们每个人必不可少的，无论是学习还是工作，要想把事情做好就必须学会与人沟通，这是一门学问，展现自我能力的第一步关键点也正是这“沟通”二字，因此，我对这门课十分感兴趣，也着实收获了不少，这第一堂课就给我留下了难忘的印象。
培训第一天晚上我们还进行了小组讨论：“青年与‘中国梦’“，这是一个深刻而热门的话题，如何通过我们这一代青年人的力量来造就我们祖国伟大的梦想，我们就这一话题展开了激烈的小组讨论，同学们各有想法，有想法一致的也有想法不同的，我们在一起交流得几乎忘记了时间的流逝，大家都沉浸在讨论和吸收养分的过程中。我想我们的青年人的信念决定着国家命运的方向，我们的思想，我们的一言一行都关乎着国家的未来，我们的梦想也正是“中国梦”的所在，“中国梦”并不只是个梦，只要我们努力了，坚定着自己的信念，坚定着自己的奋斗目标，那么，梦想终会实现。青年人的力量是国家未来发展的动力，也是筑梦的关键。“中国梦”深刻道出了中国近代以来历史发展的主题主线，深情地描绘了近代以来中华民族生生不息、不断求索、不懈奋斗的历史。中国梦，也是我们青年人的梦，更是每个人的梦！为了这个远大的理想，我们会更加充实自己的人生，规划好自己的人生发展道路，我们并不孤单，我们青年人的力量不可小觑，将来我们会是祖国发展的主心骨，我们肩负着伟大光辉的使命，我们的梦与“中国梦”永远是紧密相连的，我会坚定走自己的路，坚定自己的信念，来完成心中的那个梦。
作为一名大学生，我们已经在4年学习过程中掌握了许多专业知识，在即将步入社会之际，我想给自己一个奋斗目标——在工作中学习更多的实践知识，并不断的完善自身素质修养，成为一个真正对社会有用的人才。梦想虽然很大，但凡事都要从小事做起，从最基本的做起，筑梦犹如造房子一般，根基稳固才是最重要，只有脚踏实地的去做好每一件身边的小事，才能越来越接近梦想。
在第二天的学习中，我们学习了党的十八大精神，以及社会管理创新与大学生公益创业，颇有感触。我们首先要了解到解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，是时代赋予我们这群青年人的光荣历史责任，我们每位青年人都应该尽情的去展现自我，用自己的影响力去带动身边的人共同进步。我会勇于去追求幸福，也会用自己的力量带动身边的人一起努力追求幸福，让每个人都幸福也是“中国梦”的美好追求，最为一个有志青年，我们应该更多的去关心这个社会，多做公益事业，为社会做一份感恩回馈，学会感恩和对社会做出贡献是值得我们每个青年人要努力做到的。社会需要我们的力量，需要我们的冲劲，更需要我们的“爱”，社会是个大群体，需要每个群体中的成员都悉心努力地去维护和爱戴。
社会是不断发展的，而发展是需要不断地输送新的活力和能量，我们正是社会所需要的那股新生力量，我们有朝气，有毅力，有思想，有信念，我们的进步，就是社会的进步，我们的发展好坏也代表着祖国未来的发展趋势，我们每一个人的力量也许是微不足道的，但是我们要团结起来坚定自己的信念，无论困难与否都要始终坚守梦想，拥护党和人民，用心去爱这个社会，用自己的力量去感恩这个社会。
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