赴一场，韶华之行
                    ——“选苗育苗”强化班培训小结
当我早上6点从松江出发，赶往那个从未去过的上海青年管理干部学院时，我没有想过接下来的两天会是一副怎样的光景。对于我来说，这意义在于，离开自己熟悉的校园，熟悉的老师和同学，熟悉的领域和思想，赴一场未知的韶华之行。
如果要让我用一个词来形容这两天的培训，我想那会是收获。
首先是收获很多的新思想。在一个环境下呆久了，在一种氛围下习惯了，人的思想总是会出现固化的状态。在华政，我的专业是行政管理，偏向于政府管理的方向。无论是身边的同学还是上课的老师，大家都是习惯于一种法律的、法制的态度来看待问题，甚至走在校园的路上课总是可以听到两个同学在讨论抢劫、盗窃等案例。而有时候听多了这种社会的阴暗面，就不免感觉到政治体制、经济体制、文化体制的诸多漏洞和不足，也有同学很偏激地抨击国家的各项制度。而在这次的“选苗育苗”强化培训班中，有来自校外的老师，来自不同学校、不同专业的同学，我听到了很多新的声音，这对我的触动很大。卡内基培训的老师从一幅包含跳动的心脏、开放的玫瑰和倾听的耳朵的画面中向我们展示了如何去靠近别人，如何去影响别人。而这种能力正是我们去感受这个社会，融入这个社会的基础，只有具备了这种能力，我们才能真正走近别人、影响别人。而谷宇教授的讲座更是让我受益匪浅。说实话，自从十八大以来，我听过了不少关于十八大、中国梦的讲座，可是谷教授的讲座确是最让人印象深刻的一场。幽默风趣的言谈让我们完全没有睡意，诙谐搞笑的表情配合那一个个生动的小故事十分有趣。但是细细思考一下，在这种欢笑的背后，谷教授所告诉我们的还是非常主流化的观点，比如要有独立思考和判断的能力、要多出去走走看看、要学会结合历史看现在等等，都是对我们现在这个年纪非常有意义的观点。闫加伟处长的报告则是很大地改观了我之前对红十字会的不良印象，让我看到了中国的公益人为了中国的进步和社会的发展所做出的杰出贡献，也让我看到了中国公益前进道路中的重重艰难险阻，让我对中国的公益事业有了更多的信任和信心。
其次是收获很多的新视野。通过这次活动组织的两次小组讨论，我绝对我对一直在说的中国梦有很多更加开阔的理解。大家都来自不同的学校和专业，有很多是名校的研究生，他们的观点让我非常惊艳。比如说有一位学姐认为如今我们在网上看到的很多负面的信息其实并不能够代表中国人的意见，因为真正会在网上进行留言的人其实只占2%，并不能够代表舆论大众。另外一位同学认为中国梦就是以一个个的青年梦所构成的，而青年想要实现自己的梦想，就要从两个方面进行努力，一是多读书，在年轻的时候多充实自身，多了解世界；二是；二是多走路，去看看外面的世界有多精彩，开阔眼界。另外有同学认为现在提出的中国梦其实是一个很长远的梦想，它不可能在我们这一代人身上实现，它需要几代甚至十几代抑或几十代人的努力去实现，就和共产主义一样，是一个终极的梦想。我认为大家的观点都有一定的道理，也有一些同学结合自己的专业和兴趣，从历史或者传播学的角度向我们阐述了中国梦的内涵。这些讨论都让我看到了中国大学生，或者说中国青年对于时事热点的关注和对国家民族的关注，以及他们对国家的热爱，对未来的积极，对今后报效国家的渴望。这些，也让我充满了正能量，对于未来充满信心，并且勇于去拓展和实践。
最后，也是最重要的一点，收获很多的新朋友。当一开始我来到这个培训班，听到其他同学优异的成绩、令人羡慕的辉煌历史后，我第一感觉就是大家都很厉害，有一种距离感。可是当晚上我们一起小组讨论的时候，当我们坐在一起吃烧烤的时候，大家却很快就融入到一起了。通过这次的培训，我认识了很多来自其他学校的同学，他们有思想，有活力，有正视现实的勇气，也有改变未来的决心。和他们在一起交谈，我感觉自己也得到了很大的提升。
两天的时间很快就结束了，当我回到学校，就好像做了一场梦的感觉。可是回顾这场梦，我认为真的很值得。当我收获了这些新思想、新视野、新朋友后，整理行装，再次出发，赴一场，韶华之行，愿不负，报国之心！
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