培训心得
——从杨书记的五点希望谈起
同济大学   李杰
我是来自同济大学的李杰，是今年上海市“选苗育苗工程”培训班的第二组学员，非常荣幸在结业典礼上能够代表第二组学员到台上跟所有学员进行心得的交流和分享。
正如我在发言中所表达的，我一直心怀感恩。我能得到这次来培训班学习的机会，我要感谢上海市团市委，感谢我的老师，是你们给我创造了条件，我非常感激。两天下来，我的收获非常大，认识了好多比我优秀的人，也交了很多的朋友，学到了很多思想，真的非常有意义。但在回来的途中，总感觉失去了什么，原来是培训班结束了，明天就见不到我的组员了，有点感伤。
培训第一天，团市委杨元飞书记亲临开班典礼，对我们青年学员做了寄语，提出了五点希望，我做了认真的记录，深受感触，我觉得这五点希望非常贴近我们青年学生的生活学习各个方面，有非常好的指导性。
首先是理论框架学习和能力结构训练相结合。我非常喜欢看《恰同学少年》，至今看了三遍。里面讲到青年毛泽东在湖南第一师范求学时，其恩师杨昌济对他的教导是：修学储能。一方面是对基本理论知识的掌握，另一方面是实践运用能力的储备，文武兼修，才能使我们自己成为真正的人力资源，具有可增值性可持续性的人才，不仅有知识，也有技能。知识是基础，技能是保障。当时杨书记还提到高阶能力的培养，就是处理复杂问题的能力。的确，随着社会的进步和时代的发展，我们遇到棘手的问题也随之增加，公共问题频发，危机处理能力日益显得重要。而公共危机应对能力是作为新时代的公职人员必须具备的能力。
第二点是社会实践训练和进行社会观察相结合。我们处在大学象牙塔里，感觉一切近乎美好。其实真正走出大学踏进社会才会发现社会对我们的要求很高，毕竟现在高校扩招，造成的激烈竞争，使得市场上对于大学生的要求也随之提高。那我们如何与他人区分开来，我们在学好专业知识的基础上通过自己的身体力行走进社会看一看，进行社会实践训练，如果能运用上我们的专业知识那就更加好了。时代要求我们大学生在实践当中检验真知，现在知识不再是力量，知识运用了才能产生力量，丰富的理论知识如果不切实际那则是一滩死水，应用于实际解释现实才能变得鲜活。其次说到的社会观察，我个人认为这是一种人文情怀的要求。要求我们在致力于校园之时学习的同时，也要关注周边的世界，胸怀天下，不能为了实践而实践。
第三点是树立远大志向和选择正确的个人成长路径相结合。志不立，天下无可成之事。做什么事情立志为先，这决定了大方向，在大方向下我们再去制订一个个小的计划，最终让我们到达大方向的彼岸。我的高中国华纪念中学的校训第一个就是立志。那再说到何谓选择正确的成长路径，我个人的观点就是我们除了知识技能、概念技能、人际技能三种技能之外，我们还需要诊断技能。诊断技能其实本质就是要明辨是非，白岩松在评论什么是“时尚”的时候就说到“时尚就是辨别是非”。这涉及到我们的价值观问题，怎么样才能找到一条属于我们价值观的成长路径，主要取决于我们是否有原则，是否有辨别是非的能力，是否有选择服从于价值观的路径的勇气以及坚持。
第四点是短期学习培训和长期个人学习。谈到方法的时候我们通常会用治标和治本去衡量，在我看来，短期的学习培训恰恰是治标，而长期的个人学习才是治本。短期的学习记忆会让我们记忆非常深刻，但这是短期的，这种学习方法让我们的知识结构并不牢固，因为我们一味的追求短期效益，却忽略了吸收过程当中的消化和思考。而做一件事情，读一本书，最重要的不是去追求速度，只注重量变，最重要的是在这个历程当中学会去思考其中的机理，去探知原因和对策，追求质的变化，这些思考会使得人的思想境界发生变化，现在的社会需要有我们去思考。
第五点是自信心、平和心和个人努力相结合。自信心有多重要不必多说，绝对的自信，无条件的自信，但切记不可自傲。说到心态，我提一个人——曾国藩，这个人不仅仅是一个军事家，政治家，还是一位用人高手。他提出看一个人三个层次，第一是观其所为，就是看看他平时在做什么？第二是视其所以，就是看这个人做这件事的动机是什么，为什么这么做？第三是察其所安，这里提到的就是心态，看一个人能否安定下来，心态是否平稳，会不会在意荣辱得失。所以做什么事情都需要让自己沉下心来，去钻研自己的所学，坚信自己是可以吃苦的，经历一番彻骨寒，终得梅花扑鼻香。冰心说过：“成功的花儿，人们只惊羡它现时的美丽，然而它当初的芽儿却浸透了奋斗的泪花，洒满了牺牲的血雨”，就是告诫我们我们不能只看到成绩，更要看到成绩后面的艰辛，这需要我们的自信，需要我们沉下心来，更需要我们坚定不移的努力。
这五点希望对我们当代大学生的生活学习等各方面都具有很好的指导意义，需要好好去领会其中的精神，找出自身的弱点，在大学期间利用机会去改正这些弱点，不断地丰富完善自己，使我们具备以后作为社会中坚力量的能力，为祖国担负起我们青年的责任，用我们的青年梦托起我们伟大的中国梦！
