上海市“选苗育苗工程”强化对象培训班个人小结
上海大学管理学院 大三 宋雨婧
这次能够作为上海大学参加上海市“选苗育苗工程”强化对象培训班中的一员，我感到特别的荣幸，能够跟上海各个高校通过层层选拔而进入这个培训班的精英们在一起接受培训，这是一个很难得但是却能收获很多的机会。在培训班的两天时间里，虽然短暂，但是感触感悟和收获很多。
首先是很高兴能认识来自上海各高校的优秀学生，在开始的破冰中，大家都很积极热情，并不会觉得自己是孤立的，所以我们能很快就成为很好的朋友，一起分享大学生活中的喜怒哀乐。这也让我学会了在社会生活中，沟通是很重要的一件事，真诚待人，学会与人沟通可以让自己在生活工作上事半功倍，成功的交流和沟通可以让我们减少很多阻碍。现在的社会，不再是以前那种封闭或者半封闭的环境了，没有人可以孤立独处，所有人都需要和别人打交道，需要和别人交流，所以学会沟通、学会倾听是非常重要的。
由于我还是本科大三的小学妹，在这次培训班的学员中属于年级最小的了，我们的社会体验或者说是经验不如其他学长学姐丰富，学长学姐很照顾我们，会很热心地为我们答疑解惑，并且跟我们分享他们学习、考研、求职、工作等等的经验，让我们接受了很多平时课堂上不能接触的内容，对我们以后的发展和道路选择有很大的帮助。所以非常感谢所有的学员，也很珍惜大家的友谊，希望大家能在以后继续保持联系，分享体验，让这个短暂的培训班散发余热，精神长存。
当然，也要感谢市团委的培养和本次的培训，让我不仅在待人处事上有收获，更多的还是在自己的党性修养和世界观、人生观、价值观等思想方面的收获和进步。作为学生党支部的支部书记，平时主要负责同学的入党发展和支部生活的组织等工作，所以接触了很多的大学生都是在思想上并非特别积极的，或者都是为了自己个人的发展而入党，这些人的入党动机虽然不算不纯，但是只能说缺乏积极性，但是这是一种普遍现象，平时组织活动时，他们都不是特别积极，为此我也想过很多办法。还有就是经常听同学关于很多社会现象或者关于我党的一些抱怨，他们总是根据舆论的一些负面观点就随便下定义，这也让我困惑了很久。但是，经过这次培训，在跟小组的讨论中，大家都发表了自己的意见，虽然过程中也有观点的争执，但是总体还是一个积极的方向，而且很多事例很多想法都是平时的我不会考虑到的，真的很有收获。
虽然现在社会上还是有很多负面的舆论，但是身为一名有知识有文化有觉悟的党员，我们应该有自己独立的思考，有自己客观的评论，对社会上发生的事件，我们应该首先进行思考而不是一味的相信网络等的传言，不能被舆论牵着思想走。在经过理性的思考之后，才能做出相应的判断，我们要客观地看待社会现象，透过现象的本身看本质，深层了解事件背后的内容。
而且身为党的接班人，作为一名合格的党员，我们应该在端正自身态度的同时，用我们的行为我们的态度带动和影响身边的同学都能积极地看待问题，为学校营造一种积极向上的氛围。大学生本来就是社会未来的建设者，应该持着积极乐观的态度去生活，这样才能更好地建设我们的家乡我们的国家。
在培训讨论时，我们还重点讨论了“中国梦”。何为中国梦？我以为：实现中华民族伟大复兴就是中华民族近代最伟大的中国梦，因为这个梦想，它是凝聚和寄托了几代中国人的这样一种宿愿，它体现了中华民族和中国人民的整体利益，它是每一个中华儿女的一种共同的期盼。 “中国梦”是最大限度为实现中国崛起、国家富强、民族振兴、人民幸福而凝聚人心的伟力，无论面对多少挑战、多大困难，始终以中华民族深厚的文化积淀和历史智慧为底蕴，给人以希望、给人以信心、给人以力量。
青年强则国强，青年立则国立。党中央对广大青年的高度倚重，对青年工作的高度重视，是推动祖国未来事业、激励一代又一代有志青年接续奋斗的源动力。作为高校的青年大学生来说，只有把自己的热情、激情、活力投身于中国特色社会主义伟大事业之中，才能让青春焕发出绚丽的光彩。唯有义不容辞地承担起历史赋予我们的使命，才能让自己的青春在中华民族伟大复兴的征程中焕发出耀眼的光辉。
我们现在的生活时代不同，其历史责任与使命也相应地有所不同。我们很少像过去那样，在战场或艰苦环境当中经受刻苦的锻炼，拥有壮怀激烈、报效国家的机会与责任。但现在的我们同样要对自己负责、对他人负责、对社会负责、对国家和民族负责，这是青年作为现代人所追求目标的重要标志，也是青年成长、成才的基础。作为国家培养出的当代青年大学生，我们应深感使命光荣、责任重大，具体应做到以下几点：
1.设立远大的理想和目标，以远大的志向为前进和发展鼓足动能。激情飞扬的青春活力是推动发展的“正能量”。要敢为人先，善于创造，勤奋求实，勇于开拓，成为改革创新的生力军。有了坚定的志向和信念，以及坚忍不拔的毅力，就一定能将志向与目标变为现实。
2.自强自立，树立坚忍不拔的拼搏精神。我们有拼劲、充满活力和朝气；有激情，始终鼓足创新前行的动力；有锐气，敢于挑战障碍，不拘一格。我们要学会独立思考、独立创业、独立奋斗。
3.努力学习，培养优秀的专业素养，将自己的大学所学习到的专业只是运用到社会、国家需要的地方去，哪怕只是微小的力量，也要为国家奉献。
通过本次培训和对“中国梦”的讨论，我们应当充分了解国际国内形势，认清大局，明辨是非，站对立场，坚决拥护党中央做出的决策和领导。在日常生活中自觉践行会议精神，自觉履行我应该履行的责任与义务，从我做起，从细微处着手，从自己的一言一行开始，努力提高自身的综合素质，。应该积极的思考问题，客观的分析问题，有效的解决问题，勇于创新，不断完善发展自己，将个人梦想与共产主义事业的梦想相结合，与“中国梦”紧密联系在一起，努力提升自己的专业水平和科学文化素质，积极参加社会实践，为我的梦努力，为“中国梦”加油！

