2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班总结

——上海应用技术学院 周婷

2013年5月17日至18日由市教卫党委、团市委联合举办的2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班课程在上海青年管理干部学院成功举行。通过培训学习，交流思想，增进了彼此友谊，提高了思想觉悟，夯实了理论基础，坚定了理想信念。

本次培训通过专题报告和小组讨论的方式，帮助学员提高理论素养、增强党性、拓展视野。两天的课程安排紧凑充实，形式多样，培训内容质量高、课程标准高、制度管理要求高。有充满激情的“赢在影响力，发挥沟通魅力”卡内基培训，互动性游戏性兼具的团队素质训练，拓宽视野的“国际形势与政策”讲座，风趣却不失深度的“学习贯彻十八大精神辅导”报告，让我们多角度理解公益的“社会管理创新与大学生公益创业”讲座。

在开班仪式上，杨元飞副书记提出了五个结合：

理论结合能力。提高基本的沟通、协调、团队合作能力，并在此基础上对自己提出更高的能处理复杂问题能力，不断学习拓宽圈子，勇担责任。

参与社会实践结合社会观察。我们是马克思主义实践者，只有在实践中我们才能切实提高能力，要多实践多走进基层学习，但由于考虑到现在还处于学生时期实践机会可能相对较少，那就需要我们多观察，观察也是实践的一种。

树立远大志向结合选择正确成长路径。锻炼真本领，保有信仰，树立长远积极眼光，要有崇高的社会理想。

参加短期集中培训结合长期自我学习历练。将学习专业知识结合博闻广识，做到专和博的统一。

平和心结合努力等于自信心。

杨元飞副书记提出的这五个结合是对我们学员的要求也是期许，志存高远脚踏实地，真正成长为祖国的栋梁。
培训讲座课程中令我印象最深的是来自上海市委党校的谷宇副教授为我们带来的学习十八大精神讲座，这是我在大学四年间听过的为数不多的精彩讲座之一。习近平总书记在参观《复兴之路》展览时指出：实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想!这一时代解读，既饱含着对近代以来中国历史的深刻洞悉，又彰显了全国各族人民的共同愿望和宏伟愿景，为党带领人民开创未来指明了前进方向。“中国梦”深刻道出了中国近代以来历史发展的主题主线，深情地描绘了近代以来中华民族生生不息、不断求索、不懈奋斗的历史。中国梦，也是每个人的梦。谷教授用其特有的风趣幽默语言为我们讲解了“中国梦”，从“中国梦”的内涵、本质与实现途径阐述了这个话题，讲述了“中国梦”是一个国家富强，民族振兴，人民幸福的梦。

卡内基资深培训师王玮老师为我们来带的一堂有关影响力和沟通力的课程也同样受到学员欢迎，一颗砰砰跳动的心脏，一朵芬芳艳丽的玫瑰，一只善于倾听的耳朵构成的画面生动形象为我们揭示了在与人交往过程中的三要素，热情、真诚、倾听。梁宏亮老师带来的团队素质训练让学员们在活动中互相熟悉增强默契，点亮了大家心中希望的灯塔。

在小组讨论环节中，学员们发扬团结友爱、互帮互学的精神，营造了一个积极进取、勤于思考的学习氛围，形成一个团结向上富有朝气的集体。我们小组就“中国梦”、人生规划等方面做了热烈讨论。来自各高校各学科的同学们碰撞出的思想火花给予了我很多灵感。我们在仰望星空畅谈理想的同时也要脚踏实地，勤学苦练提高自己的技能和知识，只有定好个人梦想努力实现才能实现我们祖国的伟大“中国梦”，大家提出的观点比较新颖、立论比较准确、能够切中要害，提出的建议也比较合理，具有一定的前瞻性和可操作性。 

两天的时间虽说很短，但学习的质量却很高，非常感谢市教卫党委、团市委提供了这个平台让我结识了来自沪上各高校的精英学子，感受到了满满的正能量，也同时感谢主办方精心安排的培训课程，虽然在初期的通知时略感匆忙，但不虚此行收获匪浅，大都能克服困难、勤奋学习、团结协作、严于律己，在学习中提高丰富了理论知识，在培训中提高了处理问题的能力，在活动中增强了集体观念，在考察中增强了忧患意识，坚定了发展的决心。
