引领与服务同行    基础与特色并举

——上海市复兴高级中学 交流材料

一、构建培训体系运，表彰先进典型，运用新兴媒体，，彰显团的魅力

（一）多年来，形成“十、百、千”团员青年成长培训体系
对于广大团员的培养从以下三个方面
开创团员论坛

团员论坛由团员发起组织，由团员宣传主讲，旨在为有才华的团员青年提供一个舞台，分享所思所想，营造健康向上的学术氛围。

团员论坛的深化与拓展

在论坛的基础上， 尝试以“大声说”为主调，引入贴近校园生活、广泛关注的论题，引导学生展开讨论。另一方面，选择校园建设和发展中一些比较突出的问题，通过团员论坛这个平台，让管理人员来现场倾听同学们的意见和建议，解释自身条件的限制和难处，共同寻找解决问题的方案。

逐梦计划的系统化

“逐梦计划”是一项由学生自发组织的讲座活动。该计划是以讲座的形式，针对高一、高二、高三学生的不同需求，开展实用性极强的讲座辅导，解决学生的实际困惑。被邀请演讲者有学校老师，大学教授,毕业校友等。通过这一系列的讲座可以切实的解决各年级学生在学习和生活中所遇到的困难。 
（二）树立优秀典型，表彰推介先进，践行榜样教育
1、 “理论学习小组”
其活动的开展基于（1）将理论与实践相结合，理论培训也可以扎实而生动。（2）结合学生实际，理论学习也需要循序渐进。的理念

2、 “优秀复兴人”评选

“优秀复兴人”评选是我校一直以来贯彻开展“复兴人”榜样教育的最好形式之一。 
（三）构建立体网络，把握思想动态，服务团员青年

1、构建网络联系，了解思想动态，加强归属认同 

建立有效的联系网络。 以树形结构串联起这整个团组织。 构成以团委——组织部、宣传部——各年级总支——各支部——团员青年为框架的网络联系制度。

2、完善例会制度，加强支部交流，贴近团员生活
团委设立团支书例会制度。同时实施跨年级的支部结对计划,达到互帮互助，互利双赢的效果。
3、拓展活动阵地，彰显支部特色，弘扬团员风貌
组织各支部开展形式多样、富有特色的支部组织生活，体现团组织的凝聚力和战斗力。
（四）运用新兴媒体，拓展宣传阵地，营造舆论氛围
除了利用校园里传统的多媒体手段，还运用了人人网、微博等新兴媒体资源，建立学校团委以及各个主要部门的主页。 
学校团委还创造性地成立了全新社团——复兴传媒，这个社团有别于一般社团，最大限度地拓展了活动的时间和空间，利用课余时间，开展任何形式的校园或社会的实践活动。让学生深入校园，走出校园，更深层次地了解复兴，更敏锐地接触社会。除此之外，复兴传媒也致力于信息资源与人力资源的整合，融校报、校刊、电视台于一体，集全校最顶尖的报刊的制作团队、完整的拍摄采访团队、专业的电视专题制作团队于一身。对内，充当一个资源共享，成果共享的传媒平台，对外，成为一个发布学生信息资讯，宣传学校动态，展示复兴学子亮丽风采的文化媒体平台。

二、把握时代脉络，围绕学生特点，打造活力校园，服务青年成长
（一）针对年龄特点，设计活动课程

针对三个年级学生的不同特点与需求，设计开展了一系列循序渐进的实践与体验活动，帮助全校三个年级的全体学生规划未来，导航人生：

高一：以 探索，体悟，认同 为主题

1、“发现复兴、感悟复兴、融入复兴”系列活动

（1）发现复兴 ——“复兴十景”评选
（2）感悟复兴 ——“校园命名者”活动
（3）融入复兴 ——“班级名片”制作
2、“追逐梦想，此刻起航” ——“逐梦讲座”之高一系列

高二：关键词是 实践，责任，传承

1、 “逐梦讲座”在高二延续， 主题发生了变化。 

2、 双代会工作的深化与探索

 “双代会”是同学们自我管理、自我服务、自我教育的载体，也是民主办学的体现。双代会在我校每年都会举行，其主要目的在于赋予学生民主的权利并培养学生的主人翁意识，提高学生的综合素质，并且能够更好地促进和完善学校的行为规范管理。双代会工作的深化与探索旨在最大限度地发挥学生的参与热情与自主意识，促进学校各项工作的开展与落实。他有以下几个方面的特色：

（1）团员学生代表提案制度

为了发挥学生在学校各项事务管理中的主体地位与参与意识，学校在双代会中实践了“团员学生代表提案制度”，大力引导全校团员青年对学校管理与校园建设建言献策。 
（2）提案交流会的创新与实践

为回应全校学生积极参与校园建设的热情、建言献策的关切，我校团委在双代会的筹备过程中引入了提案交流会的形式，校方所有行政部门就学生提案中的所有问题摆摊进行现场解答，与学生代表展开面对面的交流与沟通。

（3）双代会常委会的建立与发展

由于一年一度的双代会具有一定的时间性，我校团委还在双代会提案制度的基础上，通过双代会常委会的形式将提案工作常态化，在学生与学生、学生与老师、学生与学校之间搭建有效互动与沟通的平台，及时让校方了解学生所急、学生所需，加强与促进双方之间的沟通交流，通过学生自主管理的探索与实践，赋予学生民主权利，培养学生主人翁意识，提高学生综合素质，来改善校园生活，构建和谐校园、温馨校园。

在过去几年双代会常委会筹建和运作的基础上，近年来，常委会进一步深化和探索常态化的工作模式，重点关注提高教育教学实效及促进食堂自主管理两个方面的工作。
以下这些已成为常态化的工作。 
( 系统调研，以团促学 —— 学习委员座谈会&学习情况问卷调查

( 圭端臬正，树立典范 —— 优秀作业、笔记、试卷展

( 师生互动，教学相长 —— 学生教师定期反馈机制

( 贴近生声，携手共进 —— 食堂交流机制

3、落实“党团社区实践行”活动

我校自1998年迁址江湾以来，一直和江湾镇以及所辖社区保持着良好的共建关系。在党总支的支持下，我校团委与江湾镇街道自07年暑期开始，通过“以团支部志愿服务小组”的形式开展了学校与江湾镇10个街道的共建活动。通过六年来的深入探索与实践，党团社区实践行已经成为我校的一项常态工作、品牌工作。取得了丰硕的成果。

为了着眼服务质量、聚焦服务实效，加强每次实践活动后的交流、总结与反馈，力争在贴近居委实际、需求，今年10月我们也召开了学校与社区之间的交流会，学校领导、社区干部、党员教师、团员青年共聚一堂，在充分沟通和协商、深入总结和反思的基础上，推进活动更好地深入发展。
高三：要体现出 完善，发展，回馈

1、 “逐梦讲座”之高三系列
2、十八岁成人仪式
3、 “优秀复兴人”评选

4、 “复兴人论坛”
（二）彰显青春活力，校园文化建设，导航精神生活
1、根据我校特点，表现新时期的复兴人所具有的良好的精神面貌，我校团委开展了以“YUE”动校园为主题的系列活动，弘扬健康向上的校园风貌。包括4大常规活动。
（1）读书节

（2）艺术节

（3）体育节

（4）社团嘉年华活动
2、每年我校团委都会举行校园义卖义拍，所有款项均捐入校“爱心基金”，用于帮困扶贫。
3、社团课程的打磨与完善。

   社团的种类非常丰富。

   近年来一直朝着专业化和多元化发展，在多年的发展和壮大中，社团活动课程的成果喜人。大批社团脱颖而出,屡获殊荣。
三、树立复兴形象，创造虹口品牌，深化交流协作，示范辐射市区

1、 “我的虹口我建设”——领导虹口学联工作，打造虹口团工作品牌

作为本届虹口学联的主席单位，五年来，我校团委领导和组织学联的各兄弟学校开展了一系列形式多样、内容丰富的活动，在此过程中，充分调动学校的各项软硬件资源，充分发挥我校工作的各项特色，密切各校间的沟通交流，将工作中的创新经验与突出做法与各校分享，既打造了一系列学联的品牌活动，也提升了虹口团工作的整体水平，发挥了积极而富于实效的示范引领作用。

以下是我校团委负责组织的部分活动。 

( 主席团会议——定时，建立沟通
( 虹口社团联盟——社团，彰显激情

编制社团联盟手册、评选“最受欢迎社团”、社团嘉年华

社团联盟作品巡展、社长峰会、社团互访
( 学联小报——报纸，传递情结
( 校园达人秀——舞台，展示精彩

( 学联摄影展——照片，记录生活

( 绿色环保志愿行——低碳，改变世界

( “虹口新崛起”深度探索主题活动——聚焦，虹口发展
虹口地图的绘制、RUSH！虹口！

( 微电影、微创意征集大赛——细节，以小见大
( 虹口志愿服务活动——关爱，心与心连

（2） “我的虹口我宣传”——承办市区各项活动，扩大虹口团工作影响

作为虹口团工作的特色学校，多年来，我校先后承办了上海市社团文化节、上海市青少年世博营、上海市科技创新月、沪台千人夏令营、接待台北市市长郝龙斌一行等一系列市级大型活动。每一次活动，从前期准备到当日布置；从迎宾接待到会场安排都井井有条，为参展人员提供了热情的服务以及良好的展示环境，获得了主办方的一致好评，扩大了虹口团工作的影响，在市区范围内发挥了积极的示范引领作用。

多年来，我校团委以“传承·优化·创新·服务”作为核心目标，坚持活动、建设、服务、研究四位一体综合推进，着力打造一个充满活力、富有凝聚力的共青团组织，不断拓展共青团工作的领域，创新共青团工作的载体，深化共青团工作的内容，在传承我校团委多年的优秀工作精神，去粗存精，优化现有王牌学生活动，并不断开发创新，为广大学生提供新的展示空间与成长舞台。通过班子建设、基层建设、品牌建设和阵地建设四块内容的有机结合，创建新形势下具有复兴特色的共青团工作模式和活动项目，做到“引领与服务同行，基础与特色并举”。
在过去的时间中得到了团市委、团区委、团工委的工作思想的指导，得到了学校党总支以及各部门的支持，得到了各兄弟学校的帮助，谢谢你们的指导支持帮助，希望能一如既往的得到你们的支持，我校团委也会一如既往的在继承中创新，在探索中前行！                                共青团上海市复兴高级中学委员会
