安静读书，丰羽学校
                                 ——选苗育苗工程强化培训班学习心得

复旦大学  周家雅  

临近毕业，有幸确定为上海市“选苗育苗”工程强化培养对象，与各高校优秀学子一起聆听专家报告，了解国情；一起共话青春梦想，畅谈未来人生。一起围绕中国梦或道洽政治，或针砭时弊，在坐而论道中彰显学识和担当。学习、交流中获得诸多启发，联系自己最近的反省，最深的体会仍是浮华年代，安静读书。

谈及中国梦，个人梦，关键在于圆梦，而圆梦需要智慧和勇气。人的智慧从何而来，毫无疑问，从学习中来。正如习近平总书记指出的，学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要。纵览古今中外，凡成大器者必读书。我这里说的读书并非死读书，而是指博采众家思想，以大量的知识储备为思考的基础。作为学生的我们更应该以学立身。

书尤药也，善读可以医愚。读书让无知和平庸远离我们，让博学和睿智丰富我们。古往今来，一个人文明程度和思想品格高下，总是同他的知识和文化素养相联系的。杨绛先生在回复一青年的困惑时，指出困惑的症结在于读书不多但想的太多。读书太少，接触的东西太少，境界太低，想太多只会困惑。拿破仑曾说：“世界上有两种东西最有力量，一种是剑，另一种是思想，而思想比剑更厉害。”笛卡尔说，“阅读优秀的书籍，就是和过去时代中最杰出的人们——书的作者——进行交谈，也就是和他们传播的优秀思想进行交流”。通过读书，我们能够思接千载，与智者对话，与伟人交谈；通过读书，我们不断完善我们的思想，继而生成正确的行动目标，“为中华之崛起而读书”不仅仅是先贤的读书动力，也应该成为今天人们的读书追求。
读书让我们反思思想方法。有些书虽然不直接讲方法论，但是每本好书总是渗透着一定的思维方式和工作方法。若能从中悟出为人处世之道，是为读书之妙。很多时候，我们总是怨自己不被理解，自己的想法没有支持系统，此时，反省自己的“梦想”的可行性就尤为必要了，“怎么做”的问题是需要详细论证的。
读书有助于我们积淀道德修养，读书的过程实质也是修炼道德、陶冶情操的过程。“修德忘名，读书深心”，在读书中，我们不断提高品位、升华思想；在读书中，我们不断塑造美德、修养道德、强化品德，恪守底线，提升精神境界，把个人名利地位想得透些、看得淡些，立信于人，立公于人、立德于世，不为名所累、为利所缚，真正做到德才兼备，形成价值永恒的人格影响力。
读书可以静气。浩然之气、淳朴之气皆我们精神生活的氧气。郭沫若说，“能读书，才必博；能养气，量必宏”。读书让我们能够心生平静从容、不卑不亢之气。转型期的中国，不可避免的存在一些贪污腐败、权钱交易等顽症，面对社会不公，不少大学生义愤填膺，言必称自由，咎必归制度，非理性的抨击社会，而非辩证理性看待社会发展中的阶段性问题。殊不知责人者必先自责、成人者必须自成。
英国教育家约翰·亨利·纽曼认为大学应该是“训练和培养人的智慧的机构”，“大学讲授的知识不应该是对具体事实的获得或实际操作技能的发展，而是一种状态或理性（心灵）的训练”，明确反对教育以追求功利和实用为目的。当我们明知读书之重要，但是很多时候，我们忙于事务性活动，挤占了本应攻读本专业专著、人文经典著作的时间。我们变得急功近利，有助于求职的我们就趋之若鹜，而潜移默化的知识我们则敬而远之。长此以往，必是缺少心性。于我，盘点这三年来的得失，最大的遗憾莫过于读书太少，所以总是感觉底气不足。悟已往之不谏，来者犹可追。
 “选苗育苗”工程作为建设高素质青年党政领导干部队伍的“源头工程”。她的成员富有朝气、富有梦想。学者不必为仕，而仕者必为学，我辈自应上下求索、奋斗以成，真正把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，自觉做到爱读书、读好书、善读书。丰羽于学校，他日展翅社会时，气自华，影响力自在；驾驭时局有真本领，好方法，那时，你会理性平和的去看待个人一己得失，你会在奉献中实现人生价值，你会将个人梦与中国梦有机结合。
