
学习心得
作为临近毕业的研三学姐，在修改论文的最后冲刺期放空自己参与2013年上海市“选苗育苗”强化培养对象培训班，真是幸甚至哉。在为期两天的密集培训期内，聆听了许多平时无法在公开场合获悉的知识与消息，结识了来自上海市各所高校充满热血与激情的青春面孔们，领悟了中国梦照耀下青年的使命与责任。
上海团市委副书记杨元飞在开班典礼上对我们提出了五点希望：把理论框架学习与能力结构培训结合起来；把参与社会实践与进行社会观察结合起来；将树立远大志向与选择正确成长路径结合起来；将短期集中培训与长期自我学习结合起来；将自信心与平和的心态扎实的努力结合起来。培训班紧锣密鼓的课程设置正是围绕着这五点结合进行的。
沟通协调、团队合作是最基本的能力。课程甫一开始，卡内基资深培训人王玮老师就开始教导我们如何与人进行有效沟通。令我印象深刻的不是具体的课程内容，而是接近两个小时的时间里，王玮老师始终面带微笑，用循循善诱的抑扬顿挫的声音去加以语言的劝导，用笔直的身姿和夸张的动作加以肢体的指引，其中包容的耐心值与体力值令我心生景仰。而关于最值得骄傲的三件事情，众说纷纭，或许这代表了也衡量着在场每个年轻人的价值观，并不想臧否人物，只是说等若干年以后，我们回顾曾经的骄傲和自豪，很可能会觉得这只是生活中的一小圈涟漪，在宽广的生命之流中不值一提，生命奔腾不息，奋斗永无止尽，如是而已。
紧随其后的是华师大梁宏亮老师带领做的团队素质训练，虽然部分活动内容的设计与学校平时所做的破冰训练并无二致，然而“搭建梦想的灯塔”这一环节却成为意外的亮点，在这个过程中，大家摩拳擦掌，干劲十足，都想将自己的创意完美呈现。各种奇思妙想在其中迸发，包括“腐”意盎然的剧情设计。团队合作体现在搭建的过程中，有人卷纸，有人贴玻璃胶，有人剪翅膀，有人贡献彩笔，有人奉献画工，这次的合作将青春的心聚集在了一起，大家为了一个共同的目标而努力的过程是美好而转瞬即逝的，末了我们小组的成员将自己的梦想和名字写在了一根根搭建梦想灯塔的柱子上，似乎又有点回归童年的味道。
王冰老师给我们带来的《国际形势与政策》理论课程，意涵丰富，通过解构转型中的国际关系体系结构及其演变、叙说现代国际体系结构演变、解读国际体系结构中大国崛起、思索未来十年中国国际战略展望，让我们大体把握了国际大势的走向变化，让我们关注全球层面与地区层面两个层面，让我们深入了解中国如何认识世界、世界如何认识中、中国如何认识自己。我们广大青年学生，也可以说是中国当代的青年知识分子，通过把握纷繁复杂的国际关系，其实从本质而言是更深入地认识、理解和掌握中国的国情，只有了解，才能实践，才会热爱，才能真正肩负起时代赋予自己的使命和责任。
对于“青年与‘中国梦’”的主题交流，我坐在会桌前，默默倾听同学们怀着指点江山激扬文字的感情力度来表达自己的观点与立场。由于做本科生辅导员的缘故，在座一起讨论的许多“苗友”其实和我学生差不多大，可能许多的看法也是相近类似的——对社会问题的不满以及沉重的痛，心情可以理解，然而理据却不敢苟同，网络的发达使得现在许多青年一代成为意见领袖、至高的批判者，一提到“公众”，接下来就要表达“公众”与政府对立。个人认为，林子大了，什么鸟都有，在网络的转发和顶贴过程中出现传播学中的抽象化和符号化现象，即具象的事情、内容不重要了，往往是体制问题、共产党领导、法制等抽象概念被抛出后引起了公众的敌意，其后出现社会学的自组织现象，即分散的群体自动聚合站在政府的对立面。这样的民意表达极端而言，根本没有任何意义，这个民意不是自发形成的，是被扭曲过的，有很强经济意识形态和个人声望混合动力机制渗透在里面。而青年却时常容易陷入这样的迷幻中。于此，我个人的观点是多听多看多思考，少说少转少掺和。眼见都不一定为实，更何况道听途说。不过好在，我在交流的过程中还是看到了很多的正能量。尽管我也知道我的祖国有这样那样的不足，尽管我也知道我的能力不足以改变这个世界多少，但是我相信，我的祖国会在悠久的历史中慢慢变得越来越好，我也愿意用我所有的力所能及去让我的祖国变得更好。
谷宇教授《学习贯彻十八大精神辅导报告》令我因早起而萎靡的精神大振，谷老师并不是用深奥的理论或者枯燥的数据来说话，而是用一个个深入浅出的事例，舌灿莲花的幽默来引起兴趣，继而灌输理论，让我明白究竟何为中国特色社会主义，何为资本主义，何为共产主义，对于中国而言，近期大热主题“中国梦”的内涵、本质究竟是什么。谷宇老师还告诉我们，中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。作为青年，我们要定好自己人生发展的目标，找到自身的弱点，在校期间不断增强自己的能力，更要做一个有原则的人，有原则才有品德，有品德才有机遇，对此，深以为然，这也同样是我人生的自我要求。
闫加伟老师的报告《社会管理创新与大学生公益创业》让我们了解上海公益发展的基本情况，让我们获悉更多创办公益社团或者进行公益创业的渠道与资源，同时，闫老师通过丰富的例子让看到公益如何改变人生，改变世界。
两天的时间飞逝而过，能有所收获，有所体悟便是美好，希望以后有机会能够继续参与到这样的培训过程中，并以此历练自我，砥砺自我。
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