                             踏实学习，用心实践
首先作为一名大学生，非常感谢上海市团委给我们了一次锻炼和学习的机会，也借此机会向工作的老师们致谢。能够结交一群朝气蓬勃的年轻人，从他们身上学习很多优秀的品质，也是一种荣幸。
通过本次培训，首先在思路上，明确了一下几点：
第一，具备正确判断。当代中国的发展和变化是与整个世界的发展联动在一起的。而在整个世界现代物质文明面临窘境，广受批判之时，中国作为一个社会主义国家，能够继续前行，实属不易。中国一面要自己谋发展，一面要与世界对话，但世界秩序远没进入公平和正义的可观层面，仅仅成为现代西方文明发展的一个衍生品。在这种背景下，解决中国的问题必须要清楚地认识到世界大局的基质，遵照我们的实际，不能急功近利，不能闭门造车，也不能迁就西方话语体系与秩序，必须如履薄冰，保持清醒的头脑，在发展中探索，在探索中发展。
第二，坚定发展信心。历史经验证明，我们党成功解决了中国社会的一系列问题，能够带领中国人民走到今天，这是成绩，也证明我们党有能力面对一切将有的挑战。再者，我们的指导思想马克思主义早已预见到世界发展的新动向，只要我们不断坚持理论创新，不断实践，就一定能化解发展中出现的矛盾。在平日的生活和学习中，我们既要保持危机意思不放松，也要坚定发展信心不动摇。
第三，保持务实姿态。道以行之而成，发展归根结底不是纸上谈兵，而要落实到实践具体的政策和对策上，而实践的世界远不是单线的政策到现实，而需具备良好的情商和心理状态。这就意味着，将来我们走向基层后，需踏踏实实，勤奋工作，既不能妄自尊大，以为只学好理论就行，也不能妄自菲薄，因为工作难度大就缩头缩微，不敢放手实践。要把自己敞开着，敢于学习，以开放的胸怀接受外来的挑战，以兼容的心态参与社会实践。
 以上三点是我通过本次培训明确的几点思想要求。我想党政工作，其不同的一点就是必须站在多数人的立场上谋福祉，作为一不过名大学生，走上工作岗位之前，必须认真学习，增长自身本领，这样以后才能为更多的人做出贡献。对于我自身来讲，即将面对研究生阶段的学习，结合本次学习培训，我觉得自己有必要在以后的学习和生活中做到以下几点：
首先，认真学习，虚心请教。利用在校期间结合自身专业特点阅读马克思哲学、历史、文学著作，并且不断思考社会热点以及身边发生的事，学会学习，善于学习，坚持学习。同时结合平日党的理论学习，不断提升党员修养和素养，不满足只学习学科知识，要利用在校的时间多汲取一切有益的知识。学习自己的长辈、老师，从他们身上学习“活的道理”，将书本与生活相结合，不做学究，也不一味迁就于实践的跑马场，学会独立思考。
其次，踏踏实实，勇于实践。在校学习，不能忽视实践。选择实践，倾向那些服务人民的岗位，譬如基层党政，公益组织，不能只是考虑就业。在岗位中，即使没有可观的回报和利益，但是能够接触到基层工作中出现的许多问题，能够在服务他人中实现自己价值，也能够为进行更为复杂的工作积累经验。事无巨细，惟能践行。只有认真对待这些简单的工作，才能胜任以后的工作岗位。
最后，心怀理想，回报社会。即便现在处于求学阶段，也不能不立大志，只是关注课程学习，那样只会做学习和生活的近视眼。今天，我坐在宽敞明亮的教室内读书，也就有必要以后担负起自己的责任，回报自己的长辈、老师乃至社会。作为青年人，我会珍惜这每分每秒的时间，绝不虚度光阴，珍惜时代赋予我们的舞台。
唯有实践才能考校自己，检验道理，我们这代人到底做的怎么样，能不能真正成人，担大道，还有待时间的检验。所以我会牢记踏实学习，用心实践的准则，不断上进，不放松自身要求，首先让自己成为可用之才，然后为民族复兴贡献自己的一份力量。
 此致
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