
胸怀五颗心 奉献在农村
厦门市海沧区东孚镇山边村党支部书记助理 吴巧艺

2010年9月我来到山边村，担任村党支部书记助理，山边村地处厦门与龙海交界，是厦门的西大门，是东孚镇最早工业开发的村，一年来，本着那一份对农村的眷恋、对事业的追求、对实现人生价值的信念，我坚守自己的岗位，履行自己的职责。
一、虚心学习，增强素质
入村后，我深知自身存在实践经验少、解决实际问题能力弱、群众威信低等不足，我主动放下架子，在农村这个广阔的“练兵场”和“大熔炉”里端正心态，当好学生。向书本学习，借助书本、网络等载体学习国家的大政方针，尤其是涉农的相关政策、文件、法律法规；向农民学习，与农民群众深入交谈，先做村民，后做村官，帮农先知农；向有经验的村干部讨学问、求经验，认识和掌握农村工作的特点和规律，探寻农村工作的路径和方法。通过学习，了解农村， 吃透农村；通过学习，增长本领，切实增强为民办事的能力。
二、安心工作，坚定信念

“既来之则安之”，到村后，我沉下心，沉下身，沉下力，求真务实，慢慢适应农村的环境和工作。大学生村官不仅是一份职业，更是一份事业，年轻人响应号召到农村来，就是要坚定理想信念，深入基层，深入农村，要吃得了苦头、经得住挫折、承担得了责任，“在其位谋其职”，做到身份认同、语言融入、情感融合。处在最基层，我们的工作可能相对来说是最辛苦的，但我相信，我所认真走过的每一步都是意义非凡，对我而言每一步都是财富。
三、诚心相处，服务群众
“民意之体察，必行躬亲之事”，我经常走村入户，到田间地头与农民群众亲切交谈，摸民情，查民意，真正走入老百姓当中，使他们了解、接纳、甚至信任自己，定期走访村里的低保户、残疾人家庭，了解他们的生活情况，坚持每周写2-3篇民情日记。入村后，我了解到一些老年人办理园林优惠卡需到岛内，出行很不方便，我主动利用空余时间到市总工会帮25位老人办理了园林优惠卡，就像这样的“小事情”，像愚公移山那样，每天“挖山不止”，积以时日，积少成多，认真把群众关心的事情办实办好，才能做到知民情、解民忧、暖民心。
四、真心干事，扎根基层
村干部对我们选聘生高看一眼，他们期待我们有大的作为，能为农村带来新的生机、新的活力。为此，我发挥自身文化知识、电脑操作技能、信息沟通方式等优势，敢于实践，全面参与到基层党建、新农村建设、档案管理、征地拆迁、计划生育、综治等工作中。认真落实新农保、农村低保、危房改造、劳动力转移等事关民生的惠民政策，努力使群众劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居；向上级政府积极争取农村妇女创业贷款资金，并在信息、技术等方面给予帮助和扶持；解决好土地纠纷、征地拆迁等群众反映强烈和影响社会和谐稳定的突出问题，向群众讲解相关政策，进行土地丈量，发放征地款，尽可能的向上级争取拆迁户的最大利益，及时反映群众的问题和疑虑，做到上传下达，从而使问题在一线发现，矛盾在一线解决，工作在一线落实。
五、用心总结，不断进步
农村工作千头万绪，有时候只靠文化和自己的一腔热情是根本解决不了问题的，还得学会如何运用技巧，运用恰当的方式方法，这就需要在实践中学会思考，在与群众摸爬滚打的交往和与村两委班子相互配合工作中学会总结，只有这样才能增长智慧、积累经验。在村里，每做一件事、每开展一项工作，我都会认真思考和总结，进而能够在工作中把握工作的轻重缓急，思路清晰，目标明确，少走弯路，多做好事。
“只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。”总书记的“党群和谐观”阐释了“党与群众情深似鱼水”的联系。胡总书记在庆祝中国共产党建党90周年讲话中，对年轻的我们充满希望，“少年雄于地球，则国雄于地球”，大学生村官要牢记总书记的嘱托，积极投身新农村建设，农村是施展抱负、增长才干的广阔舞台，要珍惜在基层锻炼的机会，多听民声、多问良策、多办实事、多解难题，多做百姓欢迎的事，多做能够见实效的事，通过全心全意的为民服务，以实实在在的工作业绩，赢得百姓的信任与支持。
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走村入户，访民情，问民意
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