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	你的梦想
	　　有人因为我而骄傲。

	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	自强不息，演绎兄弟手足情；结草衔环，志愿信条行一生
2010年2月26日，新民晚报头版的一篇题为《10年前兄辍学送弟上复旦 10年后弟兼职助兄考大学》的报道感动了无数人，一时多家报纸进行了专门报道。故事讲述了一对来自农家兄弟间的手足情：十年前，因为家境贫寒，同样成绩优异的哥哥将读书的机会让给了弟弟，用自己瘦弱的身躯为弟弟的成长成才撑起一片天空。弟弟不负众望，以全县第一名的成绩从山沟沟里考到了复旦大学。十年后，哥哥萌生重拾大学梦的念头，毅然决定以28岁“高龄”重返高中课堂学习。为了减轻哥哥和家里的负担，弟弟在大学里努力学习的同时，兼职挣钱供哥哥读书。他一直同时做着数份兼职，家教、发传单、促销、校内勤工助学、公司兼职等等，能做的几乎都做过，每月能挣近2000元，这些钱除了供自己生活以外，还要支援哥哥，补贴家用。四年本科下来，他不仅没从家里拿一分钱，还累计给哥哥和家里提供了近50000元的支援。他承担了同龄人少有的责任，在身边的同学还在向父母要钱的时候，他已经开始负担起整个家庭了。
故事的主人公之一——复旦大学国务学院07级本科生刘艳波，来自湖北省五峰土家族自治县，一个偏远而落后的少数民族聚居区，这里的人们世代务农为生，但往往仅够温饱。他的父亲自幼就患有听障，无法与人正常交流；母亲身体不好，没有文化，全家人一直挣扎在温饱线上。正是这样的家庭环境，让刘艳波早早地就学会了自立自强，也学会了感恩。
刚上大学时，他像许多农村来的贫困生一样，感受到了巨大的心理落差：在小县城，他是状元；而在大学，似乎各方面都要比别人差；大部分同学都有电脑有手机，而他却什么都没有；别人都能够总是侃侃而谈，而他似乎什么都不知道。一度，他找不到自己的位置，无法适应这里的生活。但是，他没有忘记自己的责任和别人的期望，很快就从这种自卑中走了出来，投入到学习和学校活动中去。
大学四年，刘艳波学习都很刻苦，他把很多别人出去旅游或者是约会的时间拿来学习，在图书馆或者是教学楼经常可以看到他的身影。大学期间，他多次获得奖学金，还被评为复旦大学优秀学生；在学生工作方面，他也做得有声有色。然而，在独善其身的同时，他也不忘兼济他人。实际上在大学期间的点点滴滴中，最让他感到自豪的，就是那遍及校园内外的丰富的志愿者经历——他把做一名志愿者，随时去帮助他人看作是自己的本分！
出身贫寒，让他能够更深刻地体会到弱势群体的艰辛和他们的需要；同时，他对这个社会一直充满着感激。他常说，是社会的温暖，让他能够在这里安心学习，没有社会和好心人的帮助，他无法想象现在的自己会有什么样的生活。所以，他始终活跃在各种公益活动的舞台上，以期用他已有的力量帮助他人，回馈社会。
刚上大一的时候，他就加入了学校的“兴家”组织，利用周末的时间上门去为一名父母双亡的高三学生补课，每次骑车过去都要接近一个小时，而这坚持了足足一年，后来，这名学生考上了上海师范大学。他抽出五一、十一这些宝贵的国定假日，前往崇明东滩候鸟保护区，参加由“牵手上海”组织的保护候鸟的志愿者活动；他加入了任重书院的青志队，去过敬老院，去过“阳光之家”，还成为书院阅览室的一名管理员，为热爱看书的同学提供便利。 
大二的时候，他是浦东儿童医院的志愿者，给那些处于病痛中的孩子带去安慰和欢乐。此外，经过团委培训，他成为复旦大学第二批“骨干志愿者”，并且参加了团委的义卖等公益活动。利用寒暑假的机会，刘艳波与同学分两次前往湖南岳阳和广东东莞，开展了以“外出务工的农村中职毕业生生活和职业发展调研——以岳阳-东莞流向为例”为题的寒暑期社会实践，通过考察在粤的湘籍新生代农民工的生活工作状态，试图为改善农民工的生存状态，在金融危机背景下解决 “三农”问题建言献策。该调研获得复旦大学暑期优秀实践项目。 
大三时，他成为复旦大学校友会成立大会的志愿者，用热情的服务给回家的校友一片温暖；而在举世瞩目的2010年上海世博会中，他也有着非常出色的表现，赢得了老师和同学的赞赏，获得中国2010年上海世博会优秀志愿者和复旦大学世博会志愿服务先进个人，同时，作为组长，他带领的团队表现也同样出色，被评为复旦大学优秀志愿者团队；这一年的暑假，他和十几位同学一起，自费前往西藏林芝县，在当地一所小学义务支教15天，并进行了当地义务教育状况的调研，引起良好社会反响。此外，他还曾多次自愿献血。
即便在繁忙的大四，他也没有中断自己的志愿者工作。他参加过“日本青年上海世博访问团”活动的中方志愿者，全国大学生理论学习交流会志愿者。周末，他会和研支团里的战友一起到普陀区桃浦社区学校给小孩子上课，帮助他们学习知识，认知社会。
大四毕业之后，刘艳波参加了中国青年志愿者接力扶贫计划——复旦大学第十三届研究生支教团，于今年八月正式前往宁夏西吉县的王民中学支教，一个被联合国认定为“不适宜人类居住的地方”的山村。临近毕业的时候，他还开展了一个书籍募捐的活动，通过邮件和人人网发动毕业班的同学将适合孩子们看的字词典、作文辅导类工具书；科普类，童话故事等中小学学生读物，包括学龄前儿童读物；中小学学生阅读的名著类，浅显易懂的文学读物等捐出来，由他运送到宁夏西吉，也就是他将要支教一年的地方，让那里的孩子有书可读。通过该活动，他募集到了超过三百本书，目前已全部运放至宁夏西吉县王民中学图书室。
在他看来，抛开物质上的匮乏，山里的孩子，缺乏的不是学习能力，不是学习态度，而是一份对外界的渴望——而这，直接导致他们没有积极合理的目标和足够的动力。正如复旦研支团的博客上所说，那些孩子，“他们岂止是输在了起跑线上，他们甚至没有被安排在跑道上”，而在他眼里，他们中的许多甚至都不知道哪里是跑道。他希望通过不懈的努力，让更多的人能够走上赛道公平参赛。
对于选择支教，他说，其实他知道自己能做的很有限，但是有一个很强烈的冲动，那就是要用自己的成长经历来告诉那些与他自己有着相似命运的山区孩子，如果足够努力，就有机会摆脱大山的束缚，走出去，改变自己改变家庭的命运！他希望将这种自立自强的精神带给山里的孩子。
如今，他担任王民中学七年级两个班的英语老师，在将自己多年来所学的知识传授给山区孩子的同时，更是注重教他们如何做人，如何正确地看待生活。他在支教工作中严于律己，兢兢业业，与当地师生很好地打成了一片。在教学上，他成绩突出，学生的英语成绩有了明显的提升，学习生说习惯也有了明显好转，学生都非常喜欢他的教学风格；在校园管理上，他承担了很多工作，主持学生会工作，举办征文比赛，校园文化建设等等；在扶贫方面，他通过网络微博，报纸等媒体，给王民中学募捐了数千件冬衣，300多双手套，300多本课外书，数千元的一对一资助，大批的文具等，使王民中学的孩子们，在冰天雪地里感受到了温暖。
他常说，他是在用心来做公益，当做自己的本分来做，只愿天底下不再有苦难者。他的努力和敬业得到了王民中学全体师生的肯定，他也获评王民中学2011年秋季学期“优秀教师”。
   身处逆境当自强，结草衔环需一生，这是他的信条，牢记心头；而，“即使穷，也要兼济天下”，正是他目前所躬身实践。
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