我们奉贤区的中学共青团工作近年来，在团市委等上级部门的关心与正确领导下，坚持以科学理论为指导，围绕中学教育教学的中心工作，本着“从学生中来，为学生服务”的宗旨，以“滨海贤城、见贤思齐”精神的塑造为目标，充分发挥基层共青团组织实践育人的优势，注重团学干部的实践和创新能力锻炼，发挥主体作用，提高综合素质，营造积极向上的校园文化氛围，扎实推进青年马克思主义者的培养工程，广泛开展内容健康丰富、形式新颖多样的社会实践活动、校园文化活动和青年志愿者活动等。
虽然在广大团干部的努力和配合下，我区共青团的实践活动、德育教育、团员素质等有所提高，但是，每次与中学团干部们谈及团工作的困惑与难处时，我发现学校共青团却面临着一些很现实的困难。

1、 如何在教育功能上的德智失重，开展团的工作？
在中学开展团工作遇到的最大的难题就是和教育教学工作冲突，很多时候，团工作就是在“夹缝”中生存。一直以来，高考这个指挥棒是中学教育的风向标，由于受片面追求升学率的影响，使团组织的活动时间无法得到保证，学校对团工作的意义和重要性认识不足，对团工作的指导不够；在素质教育大潮的冲击之下，不少学校对团委工作开始重视起来，但实际上却是“说起来重要，做起来次要，忙起来不要。”再者，是大多数教师对团工作意义和重要性认识不足，他们对团工作的支持配合不够也给团工作带来不少困难。
由于忽视了对青少年思想品德的培养教育，造成现在很多学生淡化理想，物欲膨胀，缺乏责任感等不良倾向，而学校团委工作在思想教育上也举步维艰。
2、 如何在信息高速发展的社会现实，开展团的思想道德工作？
科技的发展带来了人们生活方式和价值观念的巨大转变，学校团委在指导学生适应社会，形成积极健康的价值观念时面临更大的挑战。随着社会的进步，人的观念产生了很多新的东西，社会上一些人的基本道德规范存在一些问题，我们每天都接受着广泛的社会信息。而社会环境中存在的“病菌”，侵蚀着中学生的灵魂，影响着他们的思想、生活方式和人生观的形成与发展。他们在社会上、在家庭里，耳闻目睹的是纷繁复杂的社会现象；而在学校里接受前途教育，高尚的人生观、价值观教育时，受到的是愉悦的道德情操的熏陶。社会上普遍存在的一些道德问题使学生感到与学校的德育要求不一致，很容易使学校的德育陷入被动，德育目标很难内化。
许多人抱怨，现在的团工作越来越难做，学生越来越难教，我觉得现在的学生总体比以前更进步，知识更丰富。他们对我们教育工作者提出更高的要求，即对一些他们所知道、了解的东西能否讲出更多、更好的道理，这对于我们来说难度增加了，团工作的起点提升了。
三、如何建设高素质的团员队伍和高素质团干部队伍？
很多学校团干部是兼职的，教学事务多，再加上有的学校领导重视不够，团干部没有全身心地投入到团工作中去，有消极、畏难、应付情绪。一些团干部的自身修养不高，政治素质、业务素质不过硬。而我们的学生团干部未能得到较好培养，校团委的意图不能很好贯彻落实。

这也造成了团支部活动偏少，活动了也往往流于形式，效果不明显，很多工作被班级工作所替代，支部团工作似乎只在于发展团员、组织学雷锋活动等；不少青年学生对团组织的认识不足，团的先进性、优越性体现不出，入团的心态种种，有的入团动机不纯，有的盲目入团等现象。
学校是培养、教育青少年的基地，担负着培养和输送社会需要的合格人才的重要任务。而在具有地位、资源、集中、稳定等优势的学校团工作中存在上述问题，我认为在新形势下紧扣时代，发挥中学共青团特有的功能，繁荣校团活动，成为了当前团工作一个严峻的课题。面对这个严峻的问题，对今后的团工作建设有这样的思考。

一、重思想 有创新 打造优秀团干部队伍。

我们团的活动，很大程度上就是依靠团干部去联系完成的，如果团的干部都不重视，那么普通的团员就更无法凝聚在一起。
因此，团干部首先要在思想上自我重视，中学团干部往往都是兼职的团干部，本身就有繁重的教学任务，所以我们有的团干部对团工作是热情不足的，首先要端正自己的思想和看法，就是要自我重视。通过在这个岗位的实践，它能够为你今后的成长和发展打下良好的基础。
同时我们要富有创新精神。从事团工作的干部都是年轻的一代，创新精神是我们民族的前进的根基，只有拥有创新精神的国家，才能让自己立于世界强国之林。在团工作中做到“人无我有 人有我精 人精我绝”，做出品牌，做出特色。

第三，团干部要密切团结，大胆实践。共青团工作，是一个团队的工作，只有在不断交流中才会碰撞出思想的火花，团的工作也只要在交流中才能不断求新焕发异彩。团工作又是年轻人的事业，“铁打的银盘流水的兵”，每个人从事共青团的时间都不会很长，岗位特殊更需要我们在较短的时间内充分展示自己的才华，所以团干部要紧密团结，迅速大胆地实干，要知道年轻没有失败，团干部要学会用一种积极乐观、探索进取的心态去面对工作中的困难，
3、 多交流 创平台 争取多方重视和支持。

在学校团工作中，校领导和学校各部门的重视和支持十分重。所以学校团组织必须在政治上、思想上、组织上、工作上服从并接受党组织的领导，一切工作都必须在党组织和上级团委的领导下进行。团的重点工作要服从并服务于学校的根本任务，要从学生的特点和实际出发，开展适合学生要求的活动，以丰富多彩的活动方式引导学生健康成长。团组织负责人要主动向党组织汇报工作，使党组织了解团员青年的思想情况和各方面的要求，争取党组织对具体工作的指导，并要求建立党员联系团支部制度，把贯彻上级团委的指示精神和完成党组织的工作意图结合在一起，针对自身工作的情况落实工作任务，并争取好的成绩。
同时校团组织应处理好与班主任的关系。必须尊重班主任的工作意见，虚心听取、采纳，通过班主任落实执行一些团的工作。四是学校团组织应指导学生会工作，及时把党政意图传达到学生会干部中去，使学生会围绕学校中心任务开展工作，帮助学生解决遇到的问题，共同使学校的学生工作生动活泼起来。
三、源生活 进社会 思想教育回归生活实践
“佛山小悦悦”事件后，我们不少学校开展了相关的主题讨论活动，同学们对此的反应都比较热烈，通过讨论，他们的人生观价值观得到了提高。

由此可见，中学的团工作要结合当代社会的发展，让学生的思想教育深入生活，要让学校团委工作回归生活。 我们认为积极开展一些与社会联系比较紧密，广大团员乐意参加的活动，发挥广大青年团员的积极性和主动性。
比如我们从学生日常学习、生活、锻炼中发现问题，提出议题，采取分组讨论、主题班会、广播宣传等形式帮助学生明辨是非、规范言行。充分利用学生中优质的教育资源，提出“学榜样、赶先进”等议题，引导学生如何学榜样求上进，怎样赶先进提素质，引导学生孝敬父母、尊重老师、刻苦学习、积极上进。

新时期的学校共青团工作尽管存在着许多困难，但是我们相信只要以新的思想观念来看待这个问题，齐心协力，群策群力，一定能开创出新时期中学共青团工作的新局面！

