学习习近平总书记系列重要讲话精神培训班学习心得

华东理工大学  倪炜

2015年首期高校团委书记学习习近平总书记系列重要讲话精神专题培训班在北京举行，本人非常有幸参加了系统的学习，并作为“四进”中“进网络”的典型进行专题汇报，培训期间，还系列学习了上级领导、专家学者对于学习习近平总书记系列重要讲话精神的重要性及重要内涵的解读，也与其他兄弟院校进行了交流分享，进一步了解了全国高校在同学中开展学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神方面的做法，让自己更加信心百倍地带领广大青年学生学习习近平总书记系列重要讲话精神，确保通过“进支部、进社团、进网络、进团课”，引导帮助青年学生和团学干部牢固树立对党的科学理论的信仰、坚定走中国特色社会主义道路实现“中国梦”的信念、增强对党和政府的信任、增进对以习近平同志为总书记的党中央的信赖。这次的培训学习总体感觉四个字：收获颇丰。

一是进一步加深了对习近平总书记系列重要讲话精神内涵的理解和领会。习近平总书记系列重要讲话，深刻回答了新形势下党和国家事业发展的一系列重大理论和现实问题，丰富发展了党的科学理论，进一步升华了我们党对中国特色社会主义规律和马克思主义执政党规律的认识。讲话集中反映了新一届中央领导集体的执政理念、工作思路和信念意志，是新的历史条件下我们党治国理政的行动纲领，是坚持和发展中国特色社会主义的最新理论成果。
目前，“习近平总书记系列重要讲话”已经成为一个专有名词，总书记有许多关于青年和青年工作的重要论述，总书记提出，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗是中国青年运动的时代主题，广大青年人处在世界观人生观价值观形成的重要时期，具有很强的可塑性，面对世界范围内各种思想文化的交流交融交锋，面对国际国内复杂尖锐的意识形态领域斗争，面对一些错误思潮不断变换手法地诱导误导，青年人难免产生“乱花渐欲迷人眼”的思想困惑，必须用科学的理论武装头脑，引导广大青年自觉落实总书记系列讲话精神，知行合一，活学活用，自觉加强对党史国史的学习，自觉加强对基本国情和天下大势的了解，以积极向上的健康心态看待社会发展，以唯物辩证的思想方法分析社会现象，从而以高度自觉的责任使命意识，立志投身中华民族伟大复兴的事业中来。

    二是进一步增强了对习近平总书记系列重要讲话精神宣传贯彻的信心。学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神是一项长期的、持续的、重要的政治任务。过去一段时间，华东理工大学团委在学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神进网络方面取得了一些成绩，今后还将继续在进支部、进社团、进团课方面加强工作，切实以“四进”增强“四信”，以“四信”促进“四进”。在具体工作中，继续强化正面宣传，“旗帜鲜明地讲”，经常性地树立典型，通过展板、展示分享会以及利用新媒体加强宣传，放大榜样典型的效果，让更多的人了解成为榜样的全过程。继续贴近学生实际，“有理有据地说”，继续做好我校四个宣传项目，把大道理转化为小故事，讲述同学身边的故事，让同学们来体验和感受，以此激发情感上的共鸣，增进内心里的认同。继续在方式方法上创新，“润物无声地学”。用好网络新媒体，提升网络议题设置能力，精心创作具有亲和力、感染力、冲击力的新媒体文化产品。继续坚持分类引导，发挥团学骨干的示范性，鼓励学生自主设计、自发组织活动，让学生从活动的组织、参与中得到自我教育。继续坚持久久为功，“长抓不懈地做”。学习习近平总书记系列重要讲话是一项长期的工作，也是一项常态工作，关注活动的推进节奏和实际效果，定期跟踪情况、总结情况、改进提高，努力形成常态化的工作机制。

三是进一步引导广大团干部加强对习近平总书记系列重要讲话的学习。要通过读原著、读原文，认真学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，深刻领悟精神内涵，深刻体会体验习近平总书记对青年提出的“勤学、修德、明辨、笃实”要求，铭记于胸，付诸于行。近期，《习近平谈治国理政》、《习近平用典》等书籍对总书记系列重要讲话进行了权威性的解释，需要认真学习。《习近平谈治国理政》一书收入了习近平总书记在2012年11月15日至2014年6月13日这段时间内的讲话、谈话、演讲、答问、批示、贺信等79篇，分为18个专题。这是在习近平总书记治国理政新的实践中提出的许多新思想新观点新论断，深刻回答了新的时代条件下党和国家发展的重大理论和现实问题，集中展示了中央领导集体的治国理念和执政方略。《习近平用典》从总书记的讲话和文章中遴选出他使用频率高、影响深远、最能体现他治国理政理念的典故135则，分敬民、为政、修身、任贤、天下、法治等13个篇章；每则典故，采用解读、释义结合，解读部分阐述总书记用典的现实意义，释义部分解说古典名句的出处和义理。通过自学，对总书记系列重要讲话精神的理解进一步加深，应该说，总书记系列重要讲话是一个开放的理论体系，学习应该是持续的，常学常新的。今后要进一步做到理论联系实际，带着问题学，结合工作实际，真正把学习转化为分析问题、解决问题的实际本领，转化为改造主观世界和客观世界的实际效果。

以上是我参加培训班的学习体会，今后继续在实际工作中不断学习习近平总书记系列重要讲话精神，切实推进“四进四信”活动，引导广大青年学生培育和践行社会主义核心价值观，引导广大青年学生把个人奋斗融入实现中国梦的伟大实践，为祖国培养合格建设者和可靠接班人。

