学习“八字真经”  坚定理想信仰  上海师范大学开展系列主题活动
在习近平总书记与北京大学师生座谈会上的讲话发表一周年之际，为进一步引领带动广大青年学生认知、践行总书记提出的“勤学、修德、明辨、笃实”的重要要求，上海师范大学团委结合学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神“四进四信”活动，在今年“五四”期间积极开展“如何练好习大大传授的‘八字真经’”主题系列活动，包括主题团日、分享会、研讨沙龙、主旨实践等多种形式，组织团员分享、讨论学习总书记讲话的感受和思考，努力将“勤学、修德、明辨、笃实”八字真经重要要求内化于心、外化于行。

勤学善思熟于心
勤学，是学习、理解习近平总书记“八字真经”的首要要求，也是青年学生的首要任务。为此，上海师范大学团委及各学院团组织纷纷开展形式多样的活动，帮助青年学习中国特色社会主义理论，了解总书记讲话精神。校团委特别组织开展“四进四信”专题讲座，邀请青年学家、上海青年干部管理学院青少年研究中心主任黄洪基教授来校进行专题讲座《青年引领时代》，帮助青年了解国情、社情、民情，黄教授紧扣时代发展与青年成才两者关系，讲述青年的成长成才与祖国发展密不可分的联系。同时，校团委邀请《中国青年报》驻京两会记者周凯为青年团干部、团员青年传达两会精神，并配发《平易近人——习近平的语言力量》一书，帮助青年更好的学习习近平总书记系列重要讲话精神。商学院邀请关工委讲师团为学生开设《学习是成长进步的基石》、《怎样认识中国道路》等专题讲座。法政学院以TED演讲这种青年喜闻乐见的新鲜形式，组织青年分享、学习青年成长成才经验。谢晋影视艺术学院组织纪念五四运动观影展，结合学院的影视特色，通过观看红色题材影片，对比今昔、忆苦思甜，帮助同学们了解来之不易的幸福生活。
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黄洪基教授在讲座


修德致知勤为径
修德，是修炼社会主义核心价值观，也是学习、理解习近平总书记“八字真经”的关键因素。上海师范大学团委及各学院团组织围绕学习和践行社会主义核心价值观，开展丰富的活动，强化内心认同、价值认同。生命与环境科学学院各支部举行中国青年文化特色的主题团日，一起从中华传统文化中吸收道德养分，并于5月4日当天举行“五四薪火，时代脉搏——中国青年优秀文化展”。外国语学院2014级英语（师范）世承班结合师范特色，举行“师范生德育沙龙进园区”活动，邀请名师来寝室园区讲解师德师风。研究生团支部开展赴交通大学钱学森图书馆和中国商飞集团上海飞机设计研究院进行参观，了解钱学森一生“爱国、敬业、奉献”的一生，学习中国飞机人为圆中国大飞机梦努力奋斗的青春故事。马克思主义学院2014级、2013级思想政治教育团支部举办“青春·信仰”主题团日活动，并邀请中国特色社会主义研究会讲师团来到支部开展活动。
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图为体育学院2013级体教支部在开展团日主题活动


明辨分享乐于梦
明辨，是深入掌握习近平总书记重要讲话精神的关键。上海师范大学团委开展形式多样的分享会、辩论会帮助青年了解习近平总书记系列重要讲话精神。5月4日当天，校团委举行“创享青春 筑梦未来”分享会，以分享会形式开展主题团日活动，邀请优秀团员青年代表和团干部代表围绕各自成长经历和心得进行交流分享。信息与机电工程学院团委书记朱莹带领全院青年用两年的时间完成了从上海市五四特色团委到上海市五四红旗团委（标兵）创建的全过程，学院团委成为2014年度高校系统中唯一获得红旗标兵的单位。她在实践中不断探索如何开展青年活动，“坚持做既有意义又有意思的活动，深入价值引领，思想深刻有内涵；把握青年需求，形式多样有乐趣。” 人文与传播学院2011级广告学专业的桂圆圆是2014年度上海市大学生十大年度人物，也是首位在戛纳国际广告节上获奖的中国学生。她说，“青年最重要的是拥有梦想，有梦想的时候就要去追逐，然后梦想就会变成目标、最终实现。”除了广告梦，她还坚持着自己的公益梦，多次远赴云南、青海、山西等地支教。期间，她不但践行了青年的责任，也找到了创意的源泉。校泊乐合唱团团支部的代表赵屹分享了三年来的心路历程，“共同的兴趣驱动着我们不同学院、不同专业的业余歌唱爱好者们组成了活动团支部，不分昼夜排练演出。我们在音乐的道路上勇敢地飞、用力地追。”分享会吸引了200余名青年到场聆听，校领导也一起来到了现场，与青年一起兴致勃勃地聆听。
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图为三位青年代表进行交流发言


笃行实践思于行
笃行，是践行习近平总书记系列重要讲话精神的具体表现。上海师范大学团委通过支部、社团、志愿者服务队等载体，组织青年走出校园、走向社会，把总书记的讲话精神通过行动来一以贯之。建筑工程学院人工石志愿者队团支部开展“志在我心”主题团日，来到上海火车站、上海图书馆、浦东图书馆、奉贤区钱桥小学、奉贤敬老院等地，通过义务指路、义务教学等方式度过一个特殊的五四青年节。美术学院2013级美术学师范1班团支部举办“五月·奉献”团日活动，青年们来到康健社区，发挥艺术特长，为社区出板报、绘海报等。旅游学院各支部也赴第九人民医院等地开展服务活动。

青年感悟促成长
通过一系列学习，青年对习大大的“八字真经”有了更加深刻的理解：
美术学院大一学生陈诗雪：通过学习，她了解了祖国的改革发展，理解认识到中国梦是青年一代的梦，需要青年一代接力奋斗才能变成现实。
人文与传播学院大二学生谢鹏阳：我们要牢固树立和培养社会主义核心价值观，把艰苦环境作为磨练自己的机会，力争在小岗位上有大作为，在平凡中展现不平凡，扎扎实实做事，踏踏实实做人，才能在实现中国梦的伟大进程中书写精彩人生。
建筑工程学院大二学生马琦铭：作为一名大学生学生骨干，我们应该刻苦学习专业知识，无论是在学习还是生活中，都要脚踏实地，一步一个脚印，扎扎实实做事。让“中国梦”越来越近。    
[bookmark: _GoBack]生命与环境科学学院研一学生徐虹：我在学习了相关理论和资料后，感觉到，中国的快速发展，对我们未来有着不可估量的作用。如亚投行从13年筹划，至今15年4月15日，已有57个成员国，这样和平合作的方式能带动中国实现“走出去”，市场贸易的增大，其背后带来的是工作岗位的增加，国家的军事、医疗、教育等等都能得到完善和发展。因此，我从心底里感受到了国家的富强，以及这个时代的魅力，无论大时代还是小时代，我们都已经有了一条好的道路，重要的是我们要努力地去实现。

学校高度重视团组织开展“勤学、修德、明辨、笃实”八字真经系列活动。在5月4日的上海师范大学学生干部座谈会上，校党委书记滕建勇指出：当前民族的振兴展现出前所未有的光明前景，学校也正处在改革发展的攻坚期，国家和学校的发展都离不开青年学子贡献智慧，希望同学们画好“青年梦”与“中国梦”的同心圆，共同为实现中华民族伟大复兴而奋斗！未来，学校将会继续深化各类主题活动，作为学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神“四进四信”活动的重要载体，将活动覆盖到每一个学生团支部、每一名团员青年。
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