学习小结

在组织和各级领导的重视、学校的关心下，我有幸参加了五月17、18两日举行的“选苗育苗工程”培训班。在为期两天的培训过程中，我感到收获良多，首先是因为学习到了许多在学校内部并不能接触到的宝贵知识，让我对我国现阶段的政治、经济、社会等形势有了一个全新的了解，其次是在短短两天的学习过程中，结识了不少来自各个学校不同专业的优秀同学，在互相交流的过程中获得了很多新知识、新想法，在此我想对团市委、学校部、以及组织本次活动的所有老师和每一位工作人员表示诚挚的感谢！
下面我希望通过结合本次学习的一些经验与认识、与自己平时所知所学，就当前的一些社会问题谈一谈自己的看法。

习总书记在党的十八届一中全会上的讲话中指出：当前和今后一个时期，要全面贯彻落实党的十八大精神；要突出抓好高举中国特色社会主义伟大旗帜、加强中国特色社会主义理论体系学习实践等六个方面的工作；要发展中国、稳定中国，全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴。 而实现中华民族的伟大复兴、实现每个人的中国梦，必须要通过党、政府和人民的共同努力。近年来，党中央在人民心目中的形象变得更加务实、亲民、在不少国内外事件中各位领导人也体现出了极高的人格魅力。但与此同时，个别领导干部、尤其是基层干部的个人素质与思想觉悟受到了人民群众的广泛质疑，媒体公开与群众举报等途径的作用在反腐等一系列政府工作中得到了显著的提升。这对国家的发展当然有着相当的积极意义，虽然这些官员的所作所为很让人担心，但是在这些事件的处理上，人民群众看到的是希望、是国家在法治和廉政建设上的决心与进步。但与此同时，一些歪曲事实、夸大社会矛盾甚至带有严重倾向性的片面报导也开始在媒体之间流传，不少人民群众由于缺乏专业知识误信误传，造成了不良的社会影响。比如近年来多地抵制PX项目，就造成了大规模的经济损失。
中国人民的群体感很强，当国家快速发展、人民生活得到保障的时候，人人愿意为建设祖国贡献一份心力，但在社会更动、多元价值观互相冲击之时，就会化成一盘散沙，甚至阻碍国家发展。国家要富强，当然离不开民众；民众要幸福，也必须依靠国家。“天地间、人为贵”，要想发动群众、团结群众、依靠群众，就必须激发人的主观能动性，也就是注重对社会风气的培养。

习总书记提到：实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。要实现国家富强、人民幸福，首先就是要了解中国、中国社会和中国人。中国地大物博、人口众多，有着悠久的历史和文化传统，现今国力稳居世界第二；中国人民吃苦耐劳、勤劳善良、凝聚力强、善于学习和探索。但中国的不足之处同样明显：一是人口与劳动力明显过剩、二是大部分群众科学文化素养偏低、三是缺乏创新意识、四是社会信任感淡漠、五是群众不重视公共秩序。对其中的任何一点，相信每个中国人都是深有体会。而这些问题又都是几十年甚至几百年来历史长期积淀的结果，依靠政府、依靠监管和体制等强制性力量，相信并不能有效解决这些问题。
改革开放三十年来，我国的人民生活水平、基础设施和国防建设、国际影响力等国家“硬实力”都得到了巨大的提升，但与此同时国家“软实力”的建设，虽然也有一定进步，但是似乎并不令人满意——学生减负讨论了十几年、却好像一年学的比一年多；家中的电器越来越多，幸福感却越来越少；年轻人买不起房，各种奇谈怪论层出不穷；看病难看病贵，看病还要排长队等等。这些现象固然是社会快速发展转型时所必须经历的阵痛，但是阵痛如果不能妥善解决，就会转化成潜藏在社会中的顽疾，从而破坏社会和谐、影响祖国繁荣稳定发展。
对于这些问题，我认为建设“软实力”，需用“软手段”，即采用文化、体教、宣传等方法对社会进行改造，多弘扬社会正气、多报道先进人物、先进事迹，鼓励民众积极学习知识、参与社会活动，传播社会积极因素与正能量，严厉打击违反基本道德、违反诚信原则的企业与个人，以每一个国民的道德品质为立足点来改造社会风气。国外各类文化产业在娱乐之余融合科技知识者有之、介绍本国历史文化者有之、宣扬正义良善、传播哲学思想者亦有之，中国影视作品则以强调好人必胜为主、描写斗智斗勇为辅，翻来覆去宣传零和游戏。古人云近朱者赤、近墨者黑，在输出价值观方面，我们还有很长的一段路要走。试想一个人每天接受的都是空气质量糟糕、同事勾心斗角、富人欧洲扫货、穷人辛苦种地、硫磺熏山银花、水产含重金属等等充满危机的负面信息，如何能拥有幸福感？如何能对未来产生美好的向往？中国人的集体观念天生淡薄、而中国的繁荣富强又和每一位国民息息相关，如果能够多鼓励一些见义勇为、少报道一些家庭矛盾，多推广一些科学知识、少介绍一些新奇娱乐；如果能够做到人民教师不收礼、看病不用塞红包、坐公交文明礼让、过马路井然有序、小偷人人喊打、夜晚路不拾遗、相信这个泱泱大国的前途将会无比光明。
“修身、齐家、治国、平天下”，只有身修家齐，才能使国家繁荣、社会安定，这是悠久中国文化中所蕴含的伟大哲理。“仓廪实而知礼节”，三十年来新中国在改造人民生活水平上的显著成就世人有目共睹。我们的祖先无数次的经验告诉我们，人民幸福与国家强盛是相互促进、相互依存的。人民幸福自然包括物质与精神两方面，在物质建设上我们已经做的足够出色，如果能在精神层面上继续添砖加瓦，能够让每个中国人胸怀天下、心系祖国，让每个中国人将自己的命运与国家的命运紧密联系在一起，相信国家富强、民族振兴、人民幸福这一伟大的中国梦，也就离实现不远了。
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