“选苗育苗工程”强化培训班学习心得
华东师范大学 王琛琪
[bookmark: _GoBack]短暂的两天培训班结束了，虽然时间安排很紧凑，但是对我来说非常有意义，不仅结识了来自各个学校的优秀学生，同时也在交流中拓展了自己的眼界，收获之余加深了对中国梦个人梦的理解，我感到很充实。
在小雨纷纷的日子里，我们齐聚一厅。在简短的开班典礼之后，我们参与了卡耐基的沟通培训，一下子就将阴雨天气的阴霾心情一挥而散。在大学里看过类似的沟通书，但是却没有认认真真地上过一次这样的讲座，而真正上过之后才发现，这样的课程充满了正能量，而从中所教给我们的沟通原则正是一位优秀大学生所必须具备的基本素质。接下来的团体素质训练彻底让同学们的积极性调动了起来，大家在参与集体活动中体验到了一个团队的工作方式，同时也结交了许许多多的外校同学，这种快乐的氛围也让我感受到这样的一个培训班不是严肃的讲座式，而是一个开放交流的平台，也让我彻底摆脱了对待这次培训班消极的态度。晚上，我们进行了小组讨论，探讨了人生理想，各自的规划，以及在一些社会焦点问题上的思想交流。一群人围在一圈讨论共同关心的事情，是我在大学之中从来没有经历过的，即使有也仅仅是专业课程的讨论，绝没有这次小组讨论来得深刻与引人入胜。第二天依旧是小雨，但市委党校谷宇副教授的风趣又不乏深刻的“十八大精神”演讲再一次将气氛调动得非常活跃，我相信这也是我自进大学以来听得最认真也是最有收益的一次关于贯彻党的精神的报告。下午闫加伟老师的公益知识普及以及公益创业讲座也让我学习到了大学生在今后的人生路上所必须拥有的一颗炙热的社会责任心。也许今天我们做不了这些，但是我相信，“达则兼济天下”，总有一天，我们这一代人也会站在时代的最前端，为社会、为公益做出巨大贡献。
虽然只有仅仅两天，但是在和同学们的交流当中，我结识了许多有思想的年轻人，小组讨论与交流使我拓宽了眼界，思维的碰撞擦出的火花无穷，我不禁感觉到作为一名优秀大学生，要想有更多的思考角度，更广阔的思维空间，更包容的思维深度，就必须多与不同的人交流，通过交流，可以使我们迅速成长，更好地理解世界、理解中国、理解他人、理解自己。

在交流学习中，我们关于中国梦与个人梦想的关系进行了激烈的讨论，而我也在讨论中对中国梦这个词有了自己更深刻的理解。
“中国梦”的本身内涵即国家富强、民族振兴、人民幸福。而中国梦归根到底就是人民的梦，必须依靠人民来实现，必须不断为人民造福。作为我们每一个中国人，都应该将自己的个人梦与国家梦紧紧联系起来，因为中国梦的追求是以全中国人民的追求为基础的，我们应该将这些追求凝聚起来，形成一种民族力量，这样中国梦的实现——实现中华民族伟大复兴，终有一天会到来。也许在当今社会中我们会看到许多严峻的社会问题，例如腐败、食品安全问题、房价、物价，但是我们不得不承认，中国确实处在一个高速发展的阶段，政府功不可没，只能说当今社会处在一个存有部分社会矛盾的飞速发展阶段，而我们要做的绝不是整天宣泄要让政府下台的过激情绪，有问题我们可以提出，想办法帮着一起解决。所谓“空谈误国，实干兴邦”，我们身边也许有太多人在抱怨社会体制的不公与大量问题，但是真正在思考解决问题方法的又有多少人呢？作为一名还未踏入社会的大学生，如果整天处在这样的一个环境中并且被它影响的话，那么少年梦又怎能实现，中国梦又怎能完成呢？
梁启超曾经说过：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步，少年胜于欧洲，则国胜于欧洲，少年雄于地球，则国雄于地球。”少年强则国强，少年兴旺则国兴旺，少年心怀梦想，则国充满希望。作为一名优秀的大学生，我觉得自己应该时刻保持思维的独立性，拒绝不经大脑思考的盲目跟风，同时博览群书，结交校园以及社会中的各领域人才，力求最大地突破自己思维的局限性。对于自己，我应该定好人生发展的目标，扬长避短，而最重要的，是应该做一个有原则的人，所谓“大事讲原则，小事讲风格”，只有这样，我们的个人梦想才可能实现。
中国梦分解开来，就是全中国人民的梦想，而每个人的个人梦想无论大小，都不应该放弃。个人梦想与中国梦不是一个对立的概念，我们每个青年要从自己的梦想中找到与中国梦的联系，只有这样，年轻人才能收获幸福，健康成长。我相信，中国梦是在我们每个人自己手中的，它不是一个遥不可及的概念，我们要脚踏实地，在年轻岁月里尽情追逐，共同筑就伟大的中国梦。
