学习心得
周芸

   虽然因为一些原因，我从17日下午才赶到培训地点，可是，整整一天半的学习还是让我印象深刻。除了听了各位老师的讲座，吸收到了许多新的知识，还在两次的小组讨论中，看到了第三组的学员们思维碰撞擦出的火花。

   在第一天下午的国际形势与政策的讲座中，王冰老师给我们讲了最新的一些国际形势，并作出了一些展望。在未来10年，中国的国际战略层面还存在诸多挑战。要克服一些结构性，制度性以及意识形态方面的差异，更好地融入国际体系。要积极谋划对外战略，构建新型的大国关系。要营造和谐的周边关系，还要改善地缘战略环境。而未来中国能否在国际社会取得一席之地，能否在同他国的交流中不断发展自己，取决于：中国怎样认识世界？世界怎样认识中国？中国怎样认识自己？我认为，目前，中国对于世界总体的认识要比世界对中国的认识要多。当然，中国国内仍旧存在一些不正确的认识，有些人对其他国家认识存在偏颇，容易受到不法分子的煽动，也有些人则过分追求外国文化、文明，认为是外国的就是好的，却忽略了国内正在发生的积极变化。但是，更为关键的一点是，我们必须更多地让世界了解中国，听到中国的声音，接触进一步接受中国的观念，想法。最后，中国应该正确认识自己，找到自己的定位，既要看到自己的进步，也要承认自己的不足，这样发展才能螺旋式上升。
    而在晚上的小组讨论中，我们围绕“青年与中国梦”也所作出了激烈的讨论。我们比较了中国梦和美国梦，从中国的经济讲到中国的法治，从谈中国的发展再联系到我们自己的使命。由于我们都来自不同的专业，有着不同的人生观和世界观，在一次次的思想碰撞中，我们接触到了原本我们思考不到的角度，对于很多问题也有了新的体悟。而第二天上午，谷宇老师给我们做了一次生动又有意义的讲座，让我更深地了解了中国特色社会主义的内涵，实现中国梦的途径，了解了我们还面临的挑战，以及我们自己在未来的奋斗道路上需要铭记在心的准则，即要实现梦想必须真抓实干，要有人生目标，要增强自己某一方面的能力，要有自己的原则。

听了许多同学的看法，再经过谷宇老师全面深入的分析，使我对于这个主题的认识也更加深刻了。首先，从各位同学的发言中，我意识到大家都从自己的专业所学或者自己的人生感悟出发，描绘了自己的中国梦，虽然有同学也对现实中的一些情况有些担忧，但是，却是在以自己的方式好好思考这些问题，并且自己在平时也在做出力所能及的努力。因此，首先我看到的便是这一群生机勃勃的青年，也可以预见通过我们所有人的努力，中国梦正在一步一步地接近。其次，我认为，我们除了在自己的专业方面有所建树，还应该在平时的生活中给他人带来积极的影响，即正能量。我们常常能感觉，在听到一些同学讲到一些非常正气的内容的时候，我们就会由衷地觉得充满了力量和希望，尽管在现实生活中挫折和困难在所难免，可是通过这样正能量的互相传递，就像一辆持续加油的车一样，可以一直朝向自己的目标奔驰。最后，我觉得我们还需保有的是感激，感激一代代的前辈们辛勤劳动为我们带来今天这样的生活，感激现在工作在各种岗位上的人们，感激我们奋斗道路上遇到帮助支持我们的人。我觉得，只有人怀有了这样的感激之心，才能时时有责任感，才能将自己的发展和社会国家的发展联系在一起，才能实现中国梦。
最后，我们听了社会管理创新与大学生公益创业讲座。除了了解到上海的公益发展基本情况和相关组织，法规，最令我印象深刻的是对于现在存在我们身边的大大小小的公益活动的介绍。我们的公益正从悲情公益，经历责任公益到达我们现在的生活公益。我们能够通过做公益，帮助到一些人，完成好一些事。我们要挥自己的才干建设祖国还需要经历很长时间的学习，研究和工作，但是，公益就在身边，其效果是可以感受得到的，也是实现中国梦的一种方式。
在整个过程中，有很多话语，很多点滴都让我有所感触，在和其他学员的交流中，也增长了见识，收获了友谊。一切的一切似乎都告诉我，在我们的前进道路上我们并不孤单。道路是曲折的，前途是光明的。

