2013年“选苗育苗工程”强化培养对象培训班学习心得
去年七月份，我参加了上海市优秀大学生暑期挂职锻炼活动，在长宁区委宣传部办公室工作了一个月。今年五月份，我又作为“选苗育苗工程”强化培养对象参加了在上海市青年管理干部学院举行的培训班。这两次经历让我感受到，团市委对我们大学生的殷切期望和重点关注。从这两次活动中，我坚定了自己的理想信念，锻炼了工作能力，并开拓了眼界，与同班的“苗苗”们建立起深厚的友谊。

这次培训班课程内容十分丰富，形式多样，对我来说是一次难忘的体验。团市委副书记陈立俊老师在开班典礼时就告诉我们要做到五个结合：理论与行动相结合、参与社会实践和社会观察相结合、远大志向与正确的成长路径相结合、短期培训与长期自我学习相结合以及平和的心态与扎实的努力相结合。陈立俊老师告诉我们，国家的梦想高度取决于青年人的梦想高度。这一句话如警钟敲响，如雷霆贯耳，如醍醐灌顶。
《人民日报》先前在评论中发问：“是什么，让本该朝气蓬勃的年轻一代变得暮气沉沉？”一语石破天惊，引起了热烈的舆论讨论。从我个人的观察来看，年青一代群体中间仍然存在着许许多多积极参与社会治理的人。对身处这样一个变革时代的年轻人来说，生活就像一部不断加速的跑步机。迷茫会有，疑惑会有，抵触会有，但是很多人都依然坚定地走在人生的旅途上，不抛弃、不放弃。我曾参加过一个公益社团组织的互联网讲座活动，他们中大部分人都是30岁左右的社会“夹心层”，上有老，下有小。但是他们并没有被日常工作和琐事淹没，而是积极主动地寻求新知，举办各种各样主题的讲座，邀请社团中有专业经历的同伴来分享经验，例如媒体讲习所、互联网讲习所，在儿童节举办巧克力动手课，参加“一个鸡蛋的暴走”公益活动等等。他们的热情深深感染着我，让我知道80后一代并没有在精神上“早衰”。
如今已经进入21世纪的第二个十年，十八大报告提出要继续积极稳妥推进政治体制改革，发展更为广泛、更加充分、更加健全的人民民主。习近平总书记说：“实现中华民族的伟大复兴，就是中华民族近代最伟大的中国梦。”国家有国家梦，青年也有青年梦。梁启超在一个世纪以前所写的《少年中国说》至今对我们仍有借鉴意义：故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富；少年强则国强，少年独立则国独立；少年自由则国自由，少年进步则国进步；少年胜于欧洲则国胜于欧洲，少年雄于地球则国雄于地球。在培训期间，我所接触到的来自沪上各个院校的优秀青年，都充满着昂扬的斗志和蓬勃的朝气。我相信我们会成为祖国未来的顶梁柱。
当然，在这些80、90的青年们中间，也不可避免地产生困惑和疑问。上海市委党校副教授谷宇为我们带来的《学习贯彻十八大精神辅导报告》就用一种诙谐幽默的方式试图解决这一问题。谷宇老师发问，共产主义和中国特色社会主义是什么？通过解释社会、资本和主义这三个词，他为我们梳理了中国共产党人的终极目标、中期目标和近期目标。他坦率地告诉我们，中国转型期仍存在以资本至上的情况，资本至上可能无法完全消除，但我们始终以公平正义为目标，尽量减少资本至上的因素。谷宇老师接着从党和国家的层面落实到我们个人，他提问：“你关心党吗？”这句话一说出来，我立刻体会到现在青年人感受到的诸多困惑都随之消散。我们必须先了解党才能有话语权，否则毫无意义的抱怨起不到任何作用。没错，我们这一批青年人还有很长的路要走，应该本着对自己负责的态度来规划自己的人生，定好发展的目标，找到自身的弱点，增强自己某方面的能力。而年轻的学生干部更应该有原则、有底线、对一件事情负责到底。
这个报告非常接地气，它所传达出来的核心概念就是“要靠谱”。现在大学校园里，流行着一股“靠谱”文化，特立独行的人固然很酷，但是同学们更看重一个人做事是否有始有终、负责到底。因为它传达出来的是这个人对自我负责的态度和能力，他只有能够对自我负责，那么将来才能够对更多的人负责。很多时候，做好一件事情就已经非常不易。
这次培训还组织了团队素质训练和小组讨论，这对我们加强对彼此的了解、信任和沟通都非常重要。通过丰富多彩的活动，我们彼此之间建立了深厚的友谊，未来在成长的道路上互相扶持，互相鼓励，取得更多的成就。
童舒宁2013年5月27日

