凝聚正能量，情牵中国梦

——2013年“选苗育苗工程”强化培养对象培训学习心得

陈欣然   上海交通大学   生命科学技术学院   生物工程系   大三
作为一名上海交通大学的学生，我感到很荣幸参加2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班。两天的培训，虽然简短，但是内容充实，形式多样，让我收获颇丰，不仅是知识，还有友谊。

绵绵的细雨不停地下着，伴随着我们入住学校，两天的课程就此开始——就是形式很大的出乎我的意料。
第一节课卡内基培训很大的调动了我们学习的积极性，教室内热闹非凡，同学们热情昂扬；团队素质训练更是让我们充分认识了来自不同学校的同学们相互配合，齐心协力完成游戏；还有那一堂堂认真严肃的讲座课，无论是国际形势与政策，十八大精神辅导报告，还是公益创业都让我们更加深刻的了解到了时事。最令我印象深刻的是每一次的小组讨论，在年龄虽小但是还是很有领导力的组长的带领下，小组的每一位同学各抒己见，擦出思想的火花，找到共鸣。
以“中国梦”为绳，牵起了我们所有同学，连起了我们所有的梦想，凝聚起正能量，托起我们国家未来的梦。
很多时候，我们总会被这样那样的想法困扰着，从而裹足不前，犹豫不决。甚至有的时候，在无法做决定之下，我们内心会萦绕着负能量，就会选择放弃、逃避。小组中，有一位学传媒学的硕士学姐告诉我们，虽然现在网上充斥着负面消息，但是其中的真实性很有待商榷。有时候负面消息偏听偏信的多了，自己就会以消极的眼光看待整个社会。试问，身为祖国下一代栋梁的我们都失去了正能量，我们又如何能托起我们未来的中国梦？
谷宇教授在为我们生动的讲解十八大精神之后，还是为我们语重心长的总结了六个方面四十八字目标。十八大精神的内涵是很丰富的，不仅在于把握经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的重大部署，还有我们执政党——共产党的建设。虽然，十八大中其实只讲述了“五位一体”的重大部署，但是我很认同谷宇教授关于中国梦的见解，认为党的建设也是我们达成中国梦不可缺少的一环，只有这样，才能真正将我们的中国梦圆满地建设成功。
我从课程中了解到，中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局是一个相互联系、相互协调、相互促进、相辅相成的有机整体。其中，经济建设是根本，政治建设是保障，文化建设是灵魂，社会建设是条件，生态文明建设是基础。这不再是一个宽泛的话题，遥远的政策，而是我们身边要切实关注的话题。
经济建设是我们的兴国之要，以科学发展为主题，以加快经济发展方式为主线，是关系到我国发展全局的战略抉择，因此，完善市场，加快转型是我们中国梦的必经之路。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以保证人民当家作主为根本，以增强党和国家的活力、调动人民积极性为目标，扩大社会主义民主，加快建设社会主义法治国家，发展社会主义政治文明。关于文化建设，社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着我们中国特色社会主义的发展方向，因此，我们的目标将会是建设文化强国，自觉自信。至于，社会建设则是要以保障民生，促进和谐为目标。谋民生之利，解民生之忧，解决好人民最关心的最直接最现实的利益问题，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续努力，让人民过上更好的生活。生态文明建设则是这次十八大新增加的内涵，也是跟我的专业最接近，最让我有感触的一点——优化格局，加强保护，我们要坚持节约资源和保护环境的国策，着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，为人民创造良好的生产生活方式努力做出贡献。
最近在我的专业课《生态工程》上，我们的老师一直在为我们解读“美丽中国”——这一个十八大新提出的概念。我们一直了解，我国资源约束趋紧，环境污染，生态系统退化的严峻形势。但是对于我们来说，极尽全力建设循环系统以节能减排、保护环境，都比不上国人上下一心，一人一小点的贡献。但是就目前看来，我们国人的意识还不足够。有些以利益为先，做出不利于环境的行为；有些毫不在意，不制止他人的不良行为，独善其身等等这些都是成为我们的中国梦的绊脚石。探秘解析这些阴暗肮脏的事实固然是让我们觉醒的好方法，而无疑正能量才是从根本上扭转我们的想法的良方。所以，这需要我们凝聚起我们的正能量，才能完成我们的“美丽中国梦”。我们还任重而道远。
无论从哪一方面解读十八大的“五位一体”的建设目标，都是一次学习的机会。我们要努力实践十八大精神，锻炼自己的能力，积极跟随党组织的脚步，成为新一代年轻人的榜样。让我们以自己为纽带，凝聚正能量，传递正能量，追寻中国梦，完成中国梦！
