                   学习心得

                            ——同济大学   金逸芬

作为一名大二的学生，能够有机会和来自各大高校的学长学姐们一起讨论，对于我来说是很难得的经历，我也很荣幸能够作为“选苗育苗”的一分子，在这里进行为期两天的学习培训。
在两天的学习中，最令我印象深刻的是王纬老师在报告“赢在影响力，发挥沟通魅力”中告诉我们的：对于人生而言，爱+被爱=成功。这是一个令我耳目一新的说法，而在这节课上，作为小白鼠的我们，亲身实践了卡内基的相关理念。其实，成功没有标准的公式，心之所在，心之所往，便是成功的道路。不得不说，在这两天的体验中，每位老师的报告都很精彩，无论是梁宏亮老师的团队素质训练，亦或是王冰老师对于国际的形势、如何看待中国的崛起等问题深入的讲解，或者是古宇老师生动有趣的对于“中国梦”的阐述以及闫加伟老师对于大学生公益创业的建议和介绍。
    其实，在第一天的晚上小组讨论中，就对于“中国梦”的理解和对于社会的现状国情，每个人都发表了一下自己的看法。每位学长和学姐的经历都不平凡，有的是从偏远的农村历经千辛万苦走向他的大学梦，有的在经历了高考失利后奋发图强，一举成为牛人；有的则是在道路的选择上迎难而上，遇到挫折也是坚韧不拔；而有的则在志愿岗位上无怨无悔的奉献，给与他人帮助······不同的人有着不一样的人生，但相同的是我们每一个人都怀揣着对于党、对于中国的热情和爱。

对于新闻传播这方面，我其实不太了解，曾经的我以为这是一件轻松的工作，但在今天，我第一次了解到了这份工作不足为外人道的辛苦。在过去，南方周刊的一把手，都清楚他们最后的结局，要么死，要么进监狱；而现在，他们有了想要自保的念头，于是便愈来愈不敢言。而学姐所说的她的梦想是“报道真实的新闻”这让我很感动，毕竟，在这种情况下，人敢于坚持自己的梦，坚信“什么是时尚，时尚就是辨别是非”，这是一种勇气与信仰的体现。古往今来，大凡在各界大放异彩的人，都是信仰坚定，不懈奋斗的人。这正是走自己的路，走出属于自己的不平凡之路。如果我们在青春尚辉煌的年华里，都没有梦想，那么，我们的人生就只会是在机械的重复前人的“上学、赚钱、买房、让孩子上学······”的过程，这没有丝毫意义。我们需要在现实与梦想中找到一个平衡点，不能让现实泯灭了梦想，也不能纯粹“白日做梦”。

青年，是国家的未来希望所在，青年强，则国家盛，青年的梦可以托起国家的梦。唯有大家共同“认同中国梦，践行中国梦，实现中国梦”，中国才会在发展的道路上越走越好。

社会上有很多的黑暗面，也许是腐败，也许是不良竞争，第一次直面这种现象，对于我们来说，肯定或多或少都会有不好的影响。但是，在直面黑暗时，才需要我们有一双双明亮的双眼，不一叶障目，不以偏概全，实事求是地去看待问题，看待我们的责任与未来的道路，这才是青年应有的状态。

与其愤世嫉俗，不如脚踏实地；与其喋喋不休，不如闭嘴动手。星星之火可以燎原，滴滴雨水汇成大海。作为大学生，我们可以做的不多，但也不少。我们可以从自己做起，关爱这个社会，所谓“予人玫瑰，手有余香”；我们可以选择相信，试着去帮助那些看上去像是骗子的人；我们可以选择自己生活的方式，选择付出。

而现在社会上的腐败现象，可以说虽然中国一直在努力，但是“贪欲”一直都是存在于每个人心中的，不同的是，有的人为了想要获得而付出劳力脑力，而有的人则妄想着从其他不正当的渠道得到。康德曾经说过：“这世上唯有两样东西使我深深地震撼，一是头顶浩瀚的星空，而是人们内心崇高的道德准则。”我深以为然之。即使我们身处“不敢信任”的年代，即使社会中出现了诸如“小悦悦”、沸沸扬扬的贪污事件等，大多数人的心中人是相信美好与道德的。当发生地震时，当我们的同胞受苦时，全国人民自发的捐钱捐物，志愿者们赶去帮助他们重建家园，这正是我们民族的凝结力所在。

“家是最小国，国是千万家”，当我们每个人在家中付出爱，付出诚挚，必然会收获千万的爱，这就是我所以为的幸福。

