做好自己，赢在脚下
上海交通大学    王曦

越是充满意义和留恋的日子，越容易很快溜走，两天“选苗育苗培训班”的生活虽已敲响结束的钟声，却在我的心里铸造了永恒。我将怀念与志同道合的朋友畅所欲言的讨论，也不会忘记学富五车的老师们的谆谆教导，那课上课下一张张活泼的笑脸，那灵活轻松的学习氛围，那充满关怀和爱护的后勤保障，都会深深地印刻在我的脑海。我将会时常翻阅这份弥足珍贵的记忆，用它的力量鼓舞自己，勉励自己不断进步。
因为学员都是由上海各高校各院系推荐，大家在培训班开课之前几乎互不相识，一开始我的内心也充满忐忑和徘徊，不知道该如何与一群陌生人共处两天。然而，当我看到大家真诚的笑脸和一双双充满自信的眼睛，我开始对接下来的相处充满期待，我开始发自内心的感谢推荐我参加此次培训班的老师。当然，接下来的交流学习证明了我不虚此行，更是为我的生活增添了不少“正能量”。
由于起得很早，又坐了很久的车才到培训地点，第一天我的精神面貌并不佳，然而，第一堂课的精彩让我毫无空暇去走神或无精打采。卡内基培训的老师充满活力，积极与大家互动，用生动而简洁的语言和独特的授课方式教我们如何与人沟通，如何与陌生人建立起自然和谐的关系，如何在人际交往中获得成功，最重要的是，如何欣赏自己，因为只有当我们学会了爱自己，才会去爱他人，甚至是整个社会！我认为这一观点让我受益匪浅，生活在批评与自我批评中的我们，过度的反思掩埋了自身的光彩，觉得什么都没有做完美，这样的思想将自己束缚在苦恼和埋怨中，反而无法发挥自己的潜能。然而，事实上，很多时候我们并不需要完美，只要自己已经努力，脚踏实地，那结果如何又怎样，我们要享受的不是结果，而是过程。
接下来的团队训练更是欢乐无比，让我印象深刻，老师独特的授课方式，让我们在短时间的玩耍中学会了打破隔阂与人相处，为了同一个目标，我们彼此信任，互帮互助，最后赢得了团队胜利。这于我而言，不仅是锻炼了自己与人交流的能力，更是让我学会了如何在短时间内有效的针对特定任务制定计划，并分配实施，如何与团队成员沟通交流。这一堂课让同学之间少了隔阂，大家开始亲密的交谈！
当然，我认为在争论中学习，在学习中争论的还是非小组讨论不可！大家都是来自各高校的精英，有着各自不同的观点，头脑风暴让我们对“中国梦与当代青年”这一主题的理解更加深刻！我认为，想要实现中国梦，实现中华名族的伟大复兴，青年一代就必须将理想立足于人民和国家，要立志为整个民族的未来服务，而不是随波入流的只钟情于房子、车子和金钱，要培养自己高尚的灵魂和人格，做自己该做的，利用专业知识为祖国的富强而奋斗！例如学习工科的人，能够学有所成并运用到国家生产中，学经济的人，能够提出利国利民的而非利己的经济观念，学法律的人，能够公平公正的对待案件以宣扬正气，学习医学的人，能立足临床探索疑难杂症的治疗为全人类服务。其实，只要我们做好该做的，就可以做好很多。如果鄙视贪污行为，那么我们就要时刻警醒自己，若有朝一日我坐上那个位置，我要廉洁公正，并且要以此教育子女，影响朋友。如果我们痛恨炫富拜金，那么我们就应该起到社会带头作用，用自己的实际行动来唾弃，而非指责社会或是国家。
正如第二天谷雨老师课堂中所说，青年人必须热爱党热爱国家，我们的党和国家才能进步，中华民族的伟大复兴也才可能实现！年轻一代将会是社会的中流砥柱，然而，只有我们的内心播下了正义、正直而有道德的种子，中国才会有更美好的明天。当然，针对我们自身而言，想要以后能真正为祖国尽力，首先要为自己定好目标，在该学习理论知识的时候就要刻苦钻研，该实践的时候积极求证，立足于当下，把分内的事情做好，才有可能有所作为。

此次培训还有一个让我收获颇多的地方。由于培训班的同学来自不同专业，大家在交流的时候都有不同的知识背景！比如一位学新闻的同学就说：“媒体不等于舆论，新闻也不等于舆论，舆论是大众的共识。我们不能让新闻来主导舆论，这不科学！”以前，我很容易跟着新闻中的观点跑，并不会去深思，更不会带着问号去读，这位同学的话令我如梦初醒，我开始学会去质疑新闻，反倒有了不少收获。当然，这只是其中一个例子，在讨论过程中我学到的远远不止这些。
总之，我认为这次能参加培训班是我极大的幸运，在这群积极向上的朋友中，我收获了大量正能量，我相信他们的美好品德和良好心态将会默默陪伴着我。不久，我将开始硕士阶段的学习，我坚信，有了这些正能量，我会更坚定自己的梦想，立足当下，脚踏实地，最好自己，想该想的，做该做的，为以后能为中华名族的伟大复兴做贡献而准备！
