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为期两天的培训已经结束，作为一名大学生，一名青年党员，我欣喜而来，终也满载而归。无论是在课堂上老师的谆谆教导，还是在讨论中组员们之间的敞心之谈，无论是课间同学们之间的畅所欲言，还是课后朋友们之间的嬉戏欢娱，都让我在这次学习中流连忘返。

所谓万事开头难，来自上海各个高校的我们，聚集于此，在这仅仅两天的时间里，既要学习到知识，又要结交到朋友，还要能面对刚刚认识的人，敞开自己的心扉，畅谈人生理想，这是在以往很难做到的。但是，第一天的卡内基培训和团队素质训练，无疑是为我们的破冰狠狠地砸下了一锤。这正是我学到的第一课，如何去打破隔阂，建立彼此的信任。看似任务性的交流与活动，却着实点到了同学们的心扉。其实大多数人都希望在一个陌生的环境里去与别人相识，至少让别人注意到自己，但却往往迈不开第一步，走不出自己心理的羁绊。老师们很好的抓住了这一点，并且点破了它，以形象的语言描述了打破隔阂的途径，一步接一步的话题，看似程序化，其实我觉得更重要的是，它给我我们思考的空间，让我们有了想想的参照物，以至于创造性的去接近他人，让我们在每一次的交谈和活动中，都更了解他人，同时也让我们每一个人在这个陌生的环境里都更加自信。这也为我们后来的小组讨论打下了很好的基础，因为我们相信，我们的话会在群体中产生影响。


报告会上，老师们对于国内国际形式生动而深刻的分析，是我学到的第二堂课。作为一名大学生，对于社会的认知，可以说已经不像中学生那样浅显和懵懂，对于国内和国际形式，我们都有自己的判断和想法，甚至于老师的看法有些也和自己的想法不谋而合。但是，青年毕竟还是青年，浅薄的社会阅历、浅显的国际认知，虽然满怀爱国情怀，却往往看不清事实的真相，时常徒有一腔热血，却找不到施力的支点。通过学习，不仅检验了自己的部分分析，重新审视了自己理解，对于国内国际形式有了更进一步的理解，更重要的是，学到了对事物分析的方法，那就是追本溯源，这说来容易，但做起来却难上加难，首先是对源的定义，即哪里才是整个事件的源之所在，比如领土纠纷问题，是因为区域能源经济问题还是战略部署问题，又如制度与主义问题，它的追求何在，区别何在，当探索一个新的发展道路时，我们应该怎样去理解它、对待它等等；对于已有的源的定义，其次便是如何去追溯，怎样将所有的事务有条理的串联起来，这样我们才能找到整个事物发展的规律，从而在不仅在理论上，更要在实践中去捍卫国家权益。

小组讨论中，同学们围绕“中国梦”的讨论，是我学到的第三堂课。很多人都说，我们这一代青年未老先衰，暮气沉沉，但我觉得不对，生活的压力，社会的压力，在实现自己理想的道路上，面对可以预见的重重阻力，相比于老一辈人，我们有了更多的前人的经验可寻，同时也有了更多心理上的压力，不是我们愿意深沉，只因为我们须要担负和克服的真的很多。在与同学们的讨论中，我真切的体会到，虽然现实的压力已经让我们中的一些人疲于奔命，但却造就了我们批判的精神，让我们懂得审视现实，思考解决的方法。从每个同学的发言以及同学间的讨论中，可以看出，同学们从来没有被现实所压垮，我们懂得面对现实，坚守自己，寻找规律，从而解决问题的“寻梦之道”。问题总会存在，在通往理想的道路上不可能一帆风顺，当看着别人取得成功的时候，我们有的不应该是盲目的羡慕与崇拜，更不应该是嫉妒与憎恨，当你不能完全体会别人在通往成功的道路上所经历的苦难的时候，你便无法真正的理解追寻梦想所需的经历与付出，不管是对个人还是对于国家而言，别人的成功应该成为自己的借鉴，社会中难免会存在不公平和缺乏正义的现象，但我们应该庆幸，我们是整个社会新一代的基石，我们必将成为社会新的支柱，如果我们都能坚持自己的理想，坚持摈弃那些我们所不屑的缺乏公平与正义的行为，并将之传承下去，那么明天必将变得更加美好。
