学习心得
华东师范大学 叶画冉
上周，我很荣幸的参加了上海市‘选苗育苗工程’。而这个独特又丰富的培训经历让我对‘培训’这个词有了重新的定义和认识。
首先开始的是开班典礼，杨元飞书记简洁明了的介绍了整个培训的进程以及意义。之后紧接着就是第一个报告。这是由卡内基培训老师精心为我们准备的关于人际沟通的报告。它不同于我之前所经历过的报告，老师不只是向我们传授一些理论知识，更是注重同学们的反应与大家之间的交流。所以与其说这是一个报告，更像是一个大家相知相识的一个平台，让大家在这个轻松快乐的氛围下快速的认识了很多友人，同时也掌握了交流的一些小技巧。当然，让我感触最深的是老师给了我们一个关于成功的特别定义：成功就是爱与被爱。关于成功，我想到过很多不同的答案，但是没有哪个答案能像这个一样能够完全让我信服。正是因为我们通过沟通，学到更多的知识，感受到更多的爱，我们才要将自己身上的正能量传递下去，而这就是成功，如此简单。
在卡内基培训之后，我们又开始了团队素质训练。这是由我们华东师范大学梁宏亮老师策划的一个特别的活动。梁老师将我们分了组，进行了许多有趣的活动。我们一组有一个十分特别的名字——苗苗style。同时我们也用我们独特苗苗舞充分的展现了我们的热情和友谊。在这一过程中，我们不仅扩展了我们的交际圈也通过合作感受到了大家不同的魅力以及非凡的创造和想象力。而之后关于“青年与‘中国梦’”的小组讨论，更让我们拉近了彼此的距离。虽然这只是一个小组的交流活动，但大家都很积极热烈的参加了讨论。很多同学都通过他们自己奇特的经历来向大家阐述自己的‘中国梦’。而在这一过程中，我受到了很深刻的启发。可以肯定的是，我们大家都通过了自身不断地努力与坚持才一步一步走到今天，这是我们共性。但是我们也有特殊性，拥有不同的性格，环境以及只属于自己的奋斗史。所以我们自己每个目标梦想都是属于我们个人的‘中国梦’。除此之外，最特别是大家的‘中国梦’不仅仅只局限于自己，更是将我们的视野扩宽于社会的层面上。很多同学都利用自己所学的专业知识与一些社会问题相结合并与我们一起分享讨论，从而发现实现‘中国梦’中的一些问题，以及一些解决问题的方案。例如东华大学的程沛同学向我们分享了一些关于新闻传媒的问题，还有一些同学提出了志愿者活动后续准备不足以及助学金申请漏洞的问题，这些都引起了大家热烈的讨论。不仅如此，大家还很积极的提出解决这些问题的办法，特别是一些政治学专业的同学向我们理性介绍和分析了这些问题的来源以及相应的措施，让我很有感触。
第二天的活动还是一如既往的精彩。谷宇老师的‘学习贯彻十八大精神辅导报告’更是掀起了一股浪潮。在我的印象中，党一直都是以一种严肃的形象存在，而谷老师的报告让党在我的心目中变得更加的亲近与生机勃勃。不仅如此，谷老师还深刻形象的向我们介绍了我们的中国特色社会主义。我们的特色社会主义不同于欧美的资本主义，也不同于俄罗斯的共产主义，而是在公平正义的前提下追求资本。而习主席所强调的‘中国梦’正是要求我们在坚持中国特色社会主义的前提下，使人民共享人生出彩机会。我们青年更是实现‘中国梦’前进道路上不可或缺的活力与力量。
将近两天的培训让我收获的了超越平时两天内所能学到的知识。让我重新认真的思考了我的‘中国梦’。正如习主席所提出的‘中国梦’：国家富强，民族振兴，人民幸福。我们这一代，都在努力的奋斗和学习，在通过自身能力来改变自己一生的同时也希望能为国家的发展贡献属于自己的一份力量。当然，我们不仅要使祖国富强，更要通过完善我们的社会体制，建立一个和谐稳定的社会，让人民更加幸福。我想这不仅仅是我们整个苗苗培训班学员的‘中国梦’，更是我们这一代甚至是整个中国的‘中国梦’。我们会将此铭记于心，并为之奋斗，我坚信‘中国梦’再不遥远，终有实现的那一天。
