我所站立的地方就有梦想

题记：你所站立的那个地方，正是你的中国。你怎么样，中国便怎么样。你是什么，中国便是什么。你有光明，中国便不黑暗。

    两天的课程从时间上来衡量的确不长，甚至有些不够。我起初也曾怀疑，简简单单的三十几个小时究竟能学到什么东西，究竟能否摆脱形式化的束缚。但是，也正是这三十几个小时，在我人生的进程中画上点睛之笔。

也许这么说可能让人感觉略显夸张，但是这次培训对我的意义远超出预想。由于从大学之初就开始把精力注入到学生工作和篮球训练中，闲暇的时间自然远远少于其他同学，学习时间也被压缩到不能再少。可以说，大学整个过程中我的目标虽然很明确，但梦想却触不可及。而今，我已经交出手中经营三年的组织，也由于身体原因极少出现在比赛场上，我一度十分的迷茫，感觉找不到方向。

由于我的专业是社会学，在学习专业知识时频繁的接触到一些社会现象、社会问题，我却在书中找不到解决方法，当然也有可能正如功能学派所述这些都有它必然存在的价值。当我看着由于中国的贫富差距不断增大而带来的矛盾愈演愈烈；当我走进人才市场面对“十个学生有八个是学生会主席”的拷问无奈于社会诚信的缺失；当我坐在大学的课堂里看着自己都讲得昏昏欲睡的教授质询同学的态度时的愤慨忍受，这一切都把我推进一个越思考越迷茫的漩涡。而这次培训遇到的这群志同道合的朋友、师长正可谓是把我从漩涡拉出来的救命稻草。

总有人在互联网和日常生活中毫不掩饰的对“中国梦”表示鄙夷，认为这不就是效仿美国梦，不值一提。而我却觉得倘若我们站立的地方就有梦想将是一件多么幸福、多么美好的事情。

不可否认，我们生活在一个“快餐式”的时代。朋友可以现用现交、利益可以来者不拒、甚至伴侣都可以常换常新，而在这个培训中结识的同仁却打破了我自身以偏概全的刻板印象：勤奋、真诚、热情，有着积极的价值观，更重要的是拥有自己的梦想并一直在坚持着、实践着。

在华政我有一个益友亦是学长，在学术上给予我很大的鼓励与支持。他为人直爽博学，潜心法律经济学研究。但由于他对于现世消极的态度，导致他在洞察到社会问题之后便只是能给问题套上“帽子”便鄙夷了之，诚然更是看不惯在大学制度内带着镣铐跳舞的同学。虽然我与他的价值观相左右，但是未曾正面产生辩论，也由于我学识浅薄，不忍自取其辱。其实至今我我才意识到当时最主要的原因还是由于对自己的信念不够坚定。

我也曾厚着脸皮在小组讨论的时候提出了我的疑问，学长们也为我推荐了几篇文章，读完之后倍有豁然开朗之意。这次在“苗苗”中结识的同学、学长们通过短暂却又深刻的相互交流，越发坚定了自己的梦想，甚至坚定了大家的梦想。少年强则国强的论调我们早就朗朗上口，而今我才意识到在青年人眼中互相看见梦想的坚定和坚持才是描绘美好“中国梦”实现画面的中坚力量。同我的益友一样，我也读张五常、波斯纳、周其仁并且从这些大家中吸收“改变的力量”。但是与他不同的是，我不愿意把这些知识嚼碎了装进肚子里带去英国、美国继续添油加料品味咀嚼。我想发挥自己的影响力，哪怕只为社会的进步、祖国的发展、民族的觉醒献上如同一只蚂蚁一般微小的力量。

不知是由于如今的教育、媒体、还是社会都多少出现了问题，一部分青年人变成了暮气沉沉的存在，浑身的负能量积累着在互联网上迸发，也有些选择逃避出国。然而我们青年人能做的就只是这些吗？就像崔卫平老师说的，你所站立的那个地方，正是你的中国。你怎么样，中国便怎么样。你是什么，中国便是什么。你有光明，中国便不黑暗。青年人有梦想、青年人勇于实践自己的梦想，才会有中国梦，才能实现中国梦。

我曾经和大学同学分享过做一个龙应台先生所说的那种“敢生气”的大学生的决心；我也曾经在给华政附中的同学们的寄语中提出要勇于实现自己的梦想和信念。诚然我也是个实习“追梦人”，我也定会坚持不懈。因为梦想不落的日子才看得到远处的光明，实践梦想的脚印才能在我九十六万平方公里的祖国绘出中国梦的蓝图！
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