学习总书记“五点希望”，扎实推进中职共青团工作

上海市信息管理学校团委   喻蕾

尊敬的团市委领导，各位同仁：

    上午好！

我是来自上海市信息管理学校的团委书记喻蕾，同时我还兼任了共青团徐汇区第十三届委员会委员和共青团徐汇区教育工作委员会委员。值此建团九十周年之际，今天我很荣幸能够作为团干部代表与大家交流学习胡总书记和俞书记讲话的心得，以及我校在中职共青团工作中的一些小小体会。

胡锦涛总书记在讲话中全面回顾了共青团成立90年来走过的辉煌历程和取得的巨大成就，特别强调了共青团和广大青年在党的发展历程中起到的重要作用，深刻指出了青年对于国家、民族和党的未来的重要性，并对青年一代健康成长、建功立业提出了明确要求。俞正声书记讲话中强调“全面推进上海各项事业发展，关键在党，希望在青年”。作为一个教育工作者，一名基层团干部，聆听了胡锦涛总书记和俞正声书记的讲话，我深受鼓舞。总书记对当代青年提出的“五个必须”和“五点希望”实实在在，俞正声书记希望青年投身火热实践成长成才，都让我深深地感受到了党对青年的高度重视、充分信任和殷切期望；深深感受到了共青团组织的作为社会主义国家政权的重要社会支柱的重要作用；更深深地感受到了自己肩上的责任。

    “尊重学生的主体地位，树立以学生为本的工作理念”不动摇
    总书记在讲话中强调“必须始终尊重青年主体地位”，这一重要论述为如何客观看待新时期青年工作、如何充分调动和发挥青年在参与社会实践过程中的主动性和积极性，明确了宗旨，指明了方向。这让我们更加坚定了一直以来所秉承的“尊重学生的主体地位，树立以学生为本的工作理念”。善于发现、挖掘、褒奖、弘扬那些存在于中职学生中的闪光元素，激发学生参与团组织生活的积极性，努力达到总书记提出的使“团的基层组织网络覆盖全体青年，使团的各项工作和活动影响全体青年”的要求。如：我校依托“十分钟团课”平台，坚持“我的组织生活我做主”的工作理念，设立团组织生活“时政、公益、文化”三类主题，供团支部自由选择、自行设计规划，充分发挥了学生在团日活动中的主观能动性，开创了基层团组织生活“微时代”；而《我们的足迹——中学生团组织成长手册》和团务公开的使用则丰富了支部建设的内容，合理规范了支部工作、科学管理了团内事务、自觉增强了组织活力；在基层团支部的建设中，我们还坚持“注重积累，展示交流”的工作方式和“奖励优秀，以评促建”的工作原则。由“校团委—基层团支部”两级联动机制激活“学校—校区—班级”三级架构。每年的“放飞梦想 精彩我show”主题团日展示活动引入创新力的考核标准，为团员青年们创设出一个鼓励竞争和个性发展的舞台。以上经验被选登在团中央编写的《中职共青团干部读本》中。
“发扬青年的锐气，坚持开拓创新”不动摇

总书记讲话中提到“希望广大青年坚持开拓创新”，俞书记讲话中提到“激发青年创新创业，投身火热实践中成长成才”，我在基层团工作实践中对此深有体会和感悟。我校作为一所国家级重点中职校，有五个校区，兼具了中等职业教育、综合高中、成人教育和特殊教育等多种办学功能。学校办学的特殊性和职校学生的特殊性，决定了我们必须在借鉴前人经验的基础上不断创新。我们以全国基层团建试点工作为契机，紧紧围绕陆昊同志提出的中职学校“四个层级”的培养目标和凝聚青年的“五个途径”，大胆创新中职共青团工作的方式与方法。我们注重从日常生活下手，注重从学生身边挖掘、树立典型。善于从中职生身边的小事出发，用身边小事培养道德修养、用身边人物树立榜样，在潜移默化中增强中职学生对共青团的认可度。我们通过开展优秀毕业生报告会、“寻访成功的秘诀”特色主题活动、“校园达人秀”评选等方式来“潜移默化”地培养学生适应未来职业生涯发展所必需的社会化技能。学生通过寻访优秀毕业生成长经历成功体验，更好地实现了自我教育和自我激励，激发了学习热情和成才成长动力。我们也积极探索具有共青团特色的促进中职生就业创业的有效途径。通过就业指导与服务，为学生就业保驾护航；通过“职业生涯从实习起步”校园招聘会、工学交替等为学生就业拓宽渠道。

“散发青年的朝气，坚持引领风气之先”不动摇

总书记提出“希望广大青年坚持高尚品行”，俞书记提出“要教育青年修身养得，在奉献社会中引领新风尚”，这些要求十分符合青年的特点。当前中职学生大多是90后，虽因学习兴趣差自信缺乏，但他们追求时尚、思想开放、性情率真的青年本性却与广大青年完全相同。我们以共青团文化建设为重点，以才艺教育为抓手，运用情感、艺术、时尚的元素，通过各类丰富多彩的社团活动和平台展示机会来提高学生学习的兴趣和课堂兴奋点，提升素质，激活自信。我们还努力利用新媒体，在青少年学生中倡导新风，传播新风。我们积极搭建网络互动平台，建设了学校共青团工作网页、“青年风”青年教工bbs论坛、团干部微博、校团委、学生会微群等网络媒体新阵地。通过“In校园”、“微电影”、“微团课”、“团在五月天歌会”等活动，使共青团工作真正走进青少年学生、融入青少年学生，让他们成为“公正、包容、责任、诚信”价值取向的践行者和传播者。

    展望今后的工作，作为一名基层团干部，我更要刻苦学习、努力实践。在学习胡锦涛总书记和俞正声书记的讲话中，在更广阔的实践天地中，在与青少年的交往交流中，坚定自己的理想和信念，坚持自己的热情和追求，坚守自己的责任和岗位，克服兼职工作时间精力有限的困难，把工作激情、科学精神和务实作风结合起来，做到贴近实际、贴近生活、贴近学生，跑好服务团员青年的“第一棒”。 在今后的工作中，我更要充分尊重中职学生的成长规律和教育规律，积极探索学生成长的各种路径，充分利用好周边资源，实现资源互动；要更好地将市场、职业的就业规范、岗位需求在平时的活动中予以落实和体现，让每个学生学会“经营”未来；要主动加强与企业团委的联系，及时了解企业对学生的反馈，切实加强对实习工作的指导，提高学生的实习留用率；总之，我要努力成为学生正确思想的引导者、促进就业的指导者、健康心理的辅导者。
在团的岗位上工作的这些年，我深切感受到了党对共青团工作的重视和支持，对我个人成长的培育。在年轻的时候能够在这个岗位上接受锻炼，让青春的热情拥有更多的机会和平台，我很幸运，同时也十分珍惜。有一种青春的事业，你没有参与奋斗过，就体会不到其中的快乐；有一种精神，你没有融入其中过，就体会不到拥有的幸福。我在团的工作中品尝到的快乐和喜悦，包括困难和辛苦，沉淀下来都汇成了心底深深的幸福。人的青春只有一次，我为我的青春能与共青团这个青春的事业产生交集而感到幸运和幸福！
谢谢大家！
                                             2012年5月7日
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