学习胡锦涛总书记“七一”讲话工作汇报

——共青团上海旅游高等专科学校委员会
一、组织团员青年和团干部收看上海市庆祝中国共产党成立90周年大会实况直播
根据上级党委、团市委的部署要求，6月29日，共青团上海旅游高等专科学校委员会组织团员青年和团员干部参与学校（院）还组织的活动，观看了上海市庆祝中国共产党成立90周年大会实况直播，认真聆听并学习了市委书记俞正声同志的讲话精神。

二、认真观看和学习胡锦涛总书记在中国共产党建党九十周年庆祝大会上的重要讲话
7月1日，是中国共产党成立90周年的纪念日。中国共产党建党九十周年庆祝大会在北京人民大会堂隆重召开，胡锦涛总书记在庆祝大会上发表重要讲话。为了及时学习、领会胡锦涛总书记的讲话精神，我校团委通知团组织号召和组织广大青年团员以班级团组织为单位在不影响期末考试安排的情况下观看庆祝大会实况直播。并组织青年团员代表、团委委员和学生会组织部、实践部等优秀团干部参与学校党委组织的庆祝大会实况直播集中收看活动。
三、组织团员青年、团干部与教师一起进行观看胡总书记讲话后的师生交流会

在收看现场直播后，校办、校团委共同组织师生代表进行胡总书记讲话后的师生交流座谈会。观看总书记的讲话后，各位青年团员和团干部都备受鼓舞、群情激昂，纷纷表示要认真学习并贯彻落实胡锦涛总书记的讲话精神，坚定信念、振奋精神、同心同德、奋发进取；认真学习、掌握技能、提高本领、为国家经济、文化、社会发展做出自己的贡献。
团委书记张欣建表示：“我们一定要深入贯彻、学习和领会胡锦涛总书记的讲话精神，铭记胡总书记在讲话中要求全国广大青年一定要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩的号召，这是对广大青年提出的殷切希望，广大青年团员一定要在现如今新的国际、国内形势下不断加强思想理论学习，认真掌握科学知识和技术，加强自身综合素质的提高，为今后投入党和国家的建设发展事业中打好牢固基础。”

学生处处长卫茹静表示“胡锦涛总书记在讲话中深刻回答了新形势下加强和改进党的建设的新课题，全面阐述了坚持和发展中国特色社会主义的新要求就，具有重要而深远的指导意义。”

四、组织广大青年团员与干部进行集中学习并部署暑期形势政策课要求
在集中观看和学习胡锦涛总书记的七一讲话后，团委组织广大青年团员和干部进行小组集中学习，学生会各部门、各班级团支部、暑期各实践队伍、世游赛志愿者队伍等分别进行集中学习与讨论，认真学习、领会和贯彻胡总书记的讲话精神和要求，分别在各自的工作和学习中结合胡总书记的讲话积极开展。
由团委学生会组织部向各团支部下发2011年暑期形势政策课要求，要结合胡锦涛总书记的七一讲话精神，认真观察新形势、新环境下的社会发展，了解关心国际、国家政治、经济、社会发展的现状，完成今年暑期形势政策课任务。
五、开展与部署各类暑期大学生活动，响应与贯彻胡总书记七一讲话
在胡总书记七一讲话后，以此为契机，开展各类2011年暑期大学生活动的部署工作。7月2-5日开展“庆九十建党，传旅专爱心”期末爱心捐献活动，将期末捐献的书籍、玩具、文具、衣物等捐献给贫困地区的学校和儿童；开展“永远跟党走”为主题的，上海旅专2011年暑期社会实践出征仪式；开展世游赛旗手志愿者出征仪式等。通过此契机，认真响应和贯彻胡总书记的七一讲话，让大学生青年团员真正在走出校门进行社会实践的过程中能领悟胡总书记的讲话精神，不断提高青年团员的政治觉悟。
通过各种形式的学习、集中学习、社会实践以及学习情况反馈，要以胡锦涛总书记重要讲话精神为指导，全面深入地学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话，引导广大团员青年充分认识到党的全心全意为人民服务的宗旨和实现中华民族伟大复兴的使命是广大人民群众所拥护的；充分认识到党不仅在历史上有着丰功伟绩，建立了新中国，让中国人民“站起来”，而且在现实生活中也带领全国各族人民取得了辉煌成就，让中国人民逐渐“富起来”；充分认识到党带领中国人民走向未来的方向和道路是广大人民群众所拥护的；充分认识到党对自身存在的问题和中国社会发展过程中遇到和可能遇到的问题与矛盾的认识是非常清醒的；充分认识到党对于同广大人民群众关系的把握和理解是清醒、坚定、正确的。

要通过不断的学习、引导与教育，深化广大青年团员的学习领会能力，引导广大团员青年把爱国主义、社会主义和党的领导统一起来，进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念。
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