
学习贯彻“七一”讲话精神，扎实做好村官本职工作
福建省莆田市荔城区北高镇栏山村村主任助理：陈青
2011年7月1日是中国共产党九十华诞，上午十时，庆祝中国共产党成立90周年大会在人民大会堂隆重召开，中共中央总书记胡锦涛在大会上发表了重要讲话。胡锦涛的“七一”讲话高屋建瓴，统揽全局，语重心长，意义深远，令人倍感振奋，倍受鼓舞。聆听胡锦涛总书记发表的讲话，我从中获益匪浅，倍受鼓励，也更加坚定我服务基层的信念。作为一名当代青年，一名党员大学生村官，我要认真学习贯彻总书记“七一”讲话精神，努力提高农村工作的本领，认真研究和把握新形势下农村的特点和规律，扎实做好村官本职工作，从基层工作中汲取智慧和力量，以实际行动贯彻好总书记的“七一”讲话精神。

回顾胡锦涛总书记的“七一”讲话，其中有一个篇幅是专门针对青年的，总书记特别提到：“青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。全党都要关注青年、关心青年、关爱全年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业”。总书记的这段话振聋发聩，催人奋进，对我们青年人提出了殷切期盼，寄予厚望。大学生村官作为一个特殊的年轻群体，工作的舞台在广阔的农村，服务的对象是朴实的农民。总书记的讲话为我们大学生村官指明了航向，也给我们提供了强大的动力，引发了我们无限的思考。因此，我们大学生村官应该积极响应总书记的号召，积极深入到基层当中，扎扎实实做好本职工作，在农村这个广阔的舞台中闯出一片天地、干出一番事业、造福一方百姓。
我是2010年莆田市一名选聘生，任职于荔城区北高镇栏山村村主任助理。至去年九月份上任以来，我立足本职工作，脚踏实地，勤奋工作，尽职尽责，实干为民，严于律己。除了协助村主任和村干部起处理一些文字描写和文件传送等工作，努力当好村主任的得力助手和村干部的好帮手。更多的还是参与村里的一切日常事务，我充分发挥参谋作用，协助村两委开展好村里的各项工作，积极充当农村事务助理员、农村政策宣传员、邻里矛盾纠纷调解员、党建活动组织员、卫生健康传播员和科技信息维护员等等。
下基层有一年了，在基层做的事情多如牛毛，数也数不清。无论是在计划生育、基层党建、邻里矛盾、卫生整治，还是在新医保新农保、信访稳定、财务管理以及惠民政策落实上，我始终与村两委一班人争先进，求突破，促发展。不仅得到了村两委干部的认可，而且得到了广大农民朋友们的支持。我想，在基层所做的事情虽大都是一些小事，可能在别人的眼里根本就不算一件事。但是我想，就要从小事做起，从最小的事情做起，一步一步地向前走。因为，千里之行，始于足下。况且，即使没有轰轰烈烈的事迹，我也要在平凡的岗位上做一些不平凡的业绩。其中，有一件事情让我的印象很深刻：台风事件——第10号台风“莫兰蒂”和第11号台风“凡亚比”。2010年9月10号，“莫兰蒂”台风正面登陆福建泉州，第11号台风“凡亚比”于9月20日在福建省漳浦县沿海登陆。虽然这两次台风不是在莆田登陆，但这两次的登陆地点离莆田近，莆田受其的伤害不亚于台风登陆点。其中，“莫兰蒂”在泉州登陆后更是穿越过莆田。在这两次台风的登陆前后，栏山村这边是暴雨如注，狂风肆虐，给当地群众的生活带来巨大的考验。北高镇包村领导副书记朱金秀、北高镇下派栏山村的包村干部蔡益成还有我都驻扎在栏山村，与当地村干部和村民一起在抗台第一线。按照市、区和镇的要求扎实做好各项防御工作，通过广播等各种渠道通知村民要注意各种安全、尽量少外出、做好各种安全保护措施等，并随时处置险情。并且，积极开展灾后自救，把人民群众的损失降到最低点。在这个抗台行动中，我深深地体会到：大学生村官到村里任职，哪里出现灾情，我就应该出现在哪里！正如胡锦涛总书记“七一”讲话中所提到的：“只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人”。作为一名中共党员的大学生村官，我首先要做好先锋模范作用，身要扑下去、心要贴上去、脑要钻进去，经常深入实际、深入基层、深入群众，做到知民情、解民忧、暖民心，摸实情、出实招、干实事。
当然，农村基础设施落后，生活条件比较艰苦。基层工作事情多、任务重、压力大、工作累。但是，愈是艰苦的地方愈需要人才，愈能锻炼人的成长。正所谓“艰难困苦，玉汝于成”。现任中央政治局常委、国家副主席习近平同志曾在1969年至1975年期间，是陕西省延川县文安驿公社梁家河大队知青、党支部书记。这个职位就是下放知青，相当于现在的“村官”。我们伟大的毛主席也曾说过：农村是一片广阔的天地，青年可以大有作为。农村是施展才华、建功立业的大舞台，也是磨砺才干，增长本领的大课堂。作为新时代的一名大学生村官，我更要做到扎根农村基层，服务人民群众，奉献青春，敢作敢为，在艰苦环境中砥砺意志和品格，成为社会主义新农村建设的一分子，实现人生价值。
最后，引用胡锦涛总书记“七一”讲话中的一段话作为结束语，以示自励：全国广大青年一定要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族，坚定理想信念，增长知识本领，锤炼品德意志，矢志奋斗拼搏，在人生的广阔舞台上充分发挥聪明才智、尽情展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。（陈青：13666916687）
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