学习陆昊书记讲话心得体会
从参与到全面负责校团委工作，迄今已有5年时间了。看着一批批的学生在自己身边成长，从稚嫩到成熟，确实很有成就感。但同时，心里也充满了困惑，因为他们的心思越来越难猜了，原来很受欢迎的活动项目也越来越形式化了。现在的中学团工作到底要怎么做才能得到他们的认可，才能吸引他们的注意呢？这些问题经常在我脑中徘徊，但因理论水平有限，也仅停留在发现问题和初步分析阶段，就止步不前了。

所幸，在这个关键时刻，有机会学习了陆昊书记的讲话，引发了我的深刻思考。 先后两次聆听了陆书记的讲话，每次都对自己感触最深之处做了笔记，现将自己的一点思考记录下来。

第1， 用先进的思想引领团员青年。

陆书记讲话中谈到“唯利益化”的问题。不能否认，现今社会上确实有唯利益化的现象存在，一切朝钱看嘛！所以作为管理者也好，某些当政者也好，在工作时也根据主观臆断，片面地将一切价值判断都以“利益”为主要衡量标准。一方面越发地造成了“唯利益化”的泛滥，一方面打消了不“唯利益”者的积极性。进而考虑到团员青年，我们就更不能对他们的思想认识做主观的臆断。当然，在学校里，“利益”含义也许是口头表扬、书面表彰、评三好生等。当我们用已经扭曲了的成人化的、社会化的标准去衡量他们时，不知已经“玷污”了多少纯洁、质朴的心灵啊！

    人们都说学校相对而言还是一片净土，我们中学团委书记就有责任用先进的思想去引领团员青年，使他们保持本真的纯洁与质朴。先进思想哪里来，陆书记也为我们指明了方向——社会主义核心价值体系。提到理论，很多人都会本能的抗拒，那是因为我们没有切实的将其与我们的工作实际联系起来。理论不与实践相联系，必然会成为累人的空谈。所以，我们要设法将抽象的理论化为与实际相联系的具体的内容，这样才有效的发挥先进思想的引领作用。

第2，   组织社会实践活动不能以量取胜。

    有活动的团组织才有生命力，已是被公认的命题。其中，社会实践活动是重要的一块内容。但活动开展的目的是什么？怎么开展才能最有效的达到这个目的？如果这两个问题不明确，或认识有偏差，轻者做无用功，重者使参与活动者产生反感情绪。

以我校现在开展的“社区团支部”、“学生干部居委挂职”等社会实践活动，其实就存在着以量取胜的弊端。当然我们的初衷是想让更多的团员青年参与其中接受教育和锻炼，但却未从他们的角度来思考问题。或者说，对怎么开展才能最有效的达到这个目的还未形成清晰的认识。对此，陆书记也为我解开了疑惑。开展社会实践的目的在于：1、使团员青年感受到团组织的存在；2、使其感受实践与其自身的关系；3、感受自身的社会价值；4、满足自身的表现欲望。达成这样的目标，当然不用过分强调实践的长短，参与人数的多少，而完全可以通过时间短、人数少的活动来实现。

第三，加强对团员青年基本思想道德的建设。

陆书记讲话中提到了关于“道德底线”的问题。对此，我也深有感触。前

面提到，团员青年相对还保持着纯洁与质朴，但作为社会的一份子，绝对的“出淤泥而不染”的不可能的。针对轰动全国的“小悦悦事件”，我在我所教的班级进行了小范围的调查：如果当时你恰好经过，你是否会伸出援手？40名16、7岁的孩子，只有11人当即举手表示会救助小悦悦！问及未举手的同学，有的说要看看，没人救的话自己会救；有的直言怕被冤枉，成为第N个“彭宇”。  

痛心！！青少年时期形成的思想意识会影响人的一生，那当今的这代青少年，已经受社会负面环境影响了的这代青少年，成人后又会给我们的社会带去怎么样的二次影响呢？不堪设想！每年“感动中国年度人物”的评选当然会在某段时间内，在一定程度上对人们的思想行为产生激励作用，但对最基本的善良、正直、诚实、爱心、责任感的培养还是要依靠日常的影响与教化的。此时，我又深感肩上的责任之沉重。

以上，为学习陆书记讲话后最为深刻的几点感受，纯为直抒胸臆，不成章法，只为自省而已。

