学校共青团促进青年创业就业工作
2014年度中期评估报告
根据《2014年度各省（自治区、直辖市）共青团工作考核方案》及《关于学校战线2014年重点工作推进情况考核和通报的方案》的相关要求，我们对各促进青年创业就业工作进行了2014年度中期评估，有关情况报告如下。

一、工作整体开展情况
为认真贯彻落实团十七届二中全会精神，按照学校共青团工作五年规划纲要整体部署和2014年学校共青团工作要点，2014年上半年，团中央学校部在大中专院校部署开展了多个工作项目共同推进的促进青年创业就业工作，取得了一定的工作成效。一是强化了实践导向，在“创青春”全国大学生创业大赛中专门设置创业实践挑战赛作为主体赛事之一，同时通过各类竞赛、基金、媒体宣传加大了对实际创业大学生的支持力度，一方面形成了实体创业大学生交流展示的有效平台，一方面增强了对各级团组织帮扶大学生实体创业的激励。二是扩大了活动覆盖，“创青春”大赛、KAB创业教育、百万青年创业就业计划覆盖人数均创新高，参与质量也得到了加强，“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛也得到了全国各职业院校学生的积极参与。三是健全了参与机制，通过增设“创青春”大赛创业实践挑战赛、公益创业赛、MBA专项赛、移动互联网专项赛丰富了创业内涵，健全了对不同领域创业、不同大学生创业群体的引导和支持，同时首次举办面向职业院校的“挑战杯——彩虹人生”大赛，为职业院校学生投身创新创业提供了新平台。四是推动了社会资源整合，通过设立“创青春”大赛指导委员会、基金委员会广泛吸纳社会各级创业指导和创业支持力量，深化与中国移动通信集团工作的合作，推进百万青年创业就业计划的升级，同时筹划建立全国大学生创业联盟，形成社会资源整合和创业扶持长效机制。五是增强了宣传引导，把宣传引导作为激发大学生创业意识、树立大学生创业榜样、增进大学生创业支持的重要手段，一方面加强与人民日报、新华社、中央电视台、新浪微博等各主流媒体、新媒体的合作，一方面积极利用新媒体手段建立宣传展示平台，促进创业大学生群体的交流。六是加强了制度建设，各地对大学生实习见习工作的制度化建设也进行设计和创新，例如广东启动了“展翅计划”，建设完善的就业创业信息化平台，实现企业岗位需求与大学生见习实习的“无缝”对接；贵州开展“千人千岗”实习活动，通过搭建系统优质的实习体系，帮助大学生积累工作经验、提高技能水平。总体来看，各项工作进展顺利，各省份能够按照中央统一部署并结合当地特点创造性地开展工作，各地均能将促进青年创业就业工作作为服务青年的中心领域，工作手段不断丰富，实际效果得到了增强。
二、各地工作开展情况
（一）“创青春”全国大学生创业大赛相关工作
1. 赛事组织工作

在赛事覆盖情况方面，2014年“创青春”全国大学生创业大赛省级竞赛参赛高校1500余所，占全国高校比例接近70%，参赛项目近50000项。其中，北京、辽宁、吉林、江苏、湖南、海南、重庆、贵州、甘肃、青海、宁夏等省份全部高校均参与比赛。
各省份省赛得到了省内党政的大力支持和相关厅局的密切配合。部分省份主要领导出席省赛重点活动或作出专门批示，广东省委书记胡春华对省赛进行了专门批示，福建省委书记尤权、省长苏树林在五四期间与优秀大学生创业团队进行了座谈，江苏省长李学勇出席大赛闭幕式并作重要讲话，内蒙古、吉林、黑龙江、上海、山东、湖北、湖南、广东、广西、重庆、甘肃等全国11个省份均有副省级领导出席省赛相关活动，除此之外，北京、辽宁等省份有副省级领导做出专门批示，其余8个省份有相关厅局领导出席省赛相关活动，全国各省份均由省级团委联合其他厅局举办，多为教育、科技、人社等部门。整体来看，随着全国大赛引入教育部、人社部、中国科协、工信部、全国工商联等部委作为大赛相关单位，各省份对应厅局也加强了在大赛相关工作中的协同。
2. 赛事宣传工作

各省份通过传统媒体和新媒体渠道对省级赛事组织工作进行了大量的宣传报道，其中17个省份专门编写了省级赛事简报近200份并报送团中央、省级领导或相关厅局，16个省份省赛得到了中央媒体报道，全部省份省赛均得到了省内主流媒体的报道。本届大赛各省份省赛宣传工作的另一个特点是新媒体平台的广泛应用，7个省份建设了省赛宣传微信、微博平台或通过省级团委、省级团委学校部微信平台对赛事工作开展了宣传。
3. 创业扶持工作
各省通过各种形式开展创业扶持工作，10个省份推动出台了大学生创业扶持专门文件，22个省份积极联系风险投资，总额逾3.8亿元，其中上海（1亿元）、广东（1亿元）、重庆（6273万元）、内蒙古（2000万元）、湖北（2000万元）支持金额居于前列。各省省赛孵化落地参赛项目近900个。参赛项目孵化数量较高的省份为四川（177个）、湖北（174个）、江苏（92个）、北京（85个）。
各省级团委围绕大学生创业就业，结合大赛的开展，采取了典型宣传表彰、创业训练营、建立创业者交流组织、创业导师对接等多种大学生创业扶持措施，建设了一系列创业扶持平台，形成了一些有效的创业孵化机制。
北京市建立了大学生创业工作有关委办局联系会议制度；天津市建立了市校两级大学生创业指导服务中心；吉林省通过广泛联系青联委员、青企协会员建立创业俱乐部，发展大学生会员2000余人，并与吉林银行、农业银行、邮储银行协商，合作推出“吉青时代”、“青创时代”等各类扶持大学创业的金融贷款产品，同时定期举办创新创业项目推介会，吸引风险投资机构投资大学生创业项目；黑龙江省制订了《龙江青年创业助航计划》，建立了龙江青年创业项目网络数据库；江苏省各团市委均整合资源，建立3000至6000平方米不等的“大学生创业实践基地（创业园）”；安徽省邀请创业导师逐户深入企业，开展“一对一”帮扶辅导，并筹备举办“青苗杯”项目资本群英会活动；广东省在广州市股权交易中心设立“青年大学生创业板”股权交易平台，专门为大学生创新创业进行融资和挂牌培育服务，并联合北京大学开展广东大学生创新创业省级培训班暨北京大学创业大讲堂；青海省联合国家开发银行，建立青海青年小额贷款基金，并与省信用担保集团、省人社厅等单位联合签订并推动落实《青年融资担保协议》，为青年创业提供资金支持；宁夏自治区协调银川市创业办为获奖选手举办专题培训班，并为学员提供3万到5万元无息、无抵押、免担保的创业启动资金及为期三年的“一对一”陪伴式导师指导，还为省赛获奖者中的创业人员提供每人10万到50万元的政府贴息贷款。
（二）KAB创业教育相关工作

1. 平台建设情况

在平台建设方面，山东率先成立省级KAB推广办公室，全国校级KAB推广办公室共500余个，KAB创业教育基地800余个，KAB俱乐部1000余个。其中，四川（107个）、上海（49个）、江苏（48个）、广西（42个）校级KAB推广办公室数量居于前列，四川（324个）、江西（196个）、辽宁（112个）KAB俱乐部数量居于前列。

2. 师资建设情况

在师资建设方面，全国累计新增高级培训师319名，培训师逾千名，讲师近5000名。各地开展了一些积极有效的工作以加强KAB师资：北京通过高校间师资交换实现资源互补；辽宁举办了五期省内KAB培训班；青海积极动员青联委员力量，扩大KAB项目师资。师资力量较强的省份为四川、江西、江苏。
3. 创业教育开展情况

各省份以KAB创业教育为主干开展了创业教育，并推动创业教育纳入高校教学计划。其中内蒙古、辽宁、四川、贵州、甘肃、宁夏全部高校均开设创业教育课程。创业教育覆盖学生人数在800万以上。

（三）“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛相关工作
1. 重视程度
“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛得到了各省份的高度重视，全国各省份都进行了省级参赛队伍选拔工作，并通过省内和全国性媒体开展了宣传工作，并广泛应用了新媒体。其中辽宁采取了校、市、省三级赛制，浙江邀请省政府顾问王建满担任组委会领导小组成员。
2. 参与情况
各省份参与大赛情况不均衡，北京、浙江、广东、甘肃全部职业院校均参与大赛，重庆全部高职院校均参与大赛，内蒙古（6%）、辽宁（10%）、贵州（4%）、新疆（2%）参赛院校在10%以内。在报送全国作品方面，浙江、广东、上海、陕西、江西、四川、重庆、天津、辽宁、吉林均按照全国组委会分配的名额报送了全国复赛作品，内蒙古（22.5%）、贵州（20%）、海南（17.5%）、西藏（10%）、宁夏（27.5%）报送数量占应报数量比例均不足30%。
（四）百万青年创业就业计划
1. 组织情况

百万青年创业就业计划是团中央联合中国移动通信集团公司针对青年特别是青年学生就业创业的迫切需求，依托移动互联网平台Mobile Market（移动应用商场，简称MM）打造的一套青年自主创业专项计划。自2010年8月百万青年创业就业计划实施以来，得到了各省份高校和大学生的广泛响应和积极参与，其中天津、吉林、江西、四川、甘肃、青海、宁夏参与高校比例均为100%，山东（33%）、江苏（20.6%）、海南（34%）、兵团（20%）等省份高校参与比例较低。
2. 工作成效

通过以上工作的开展，全国共有7000余支大学生创业团队通过百万青年创业就业计划投入实体创业，其中辽宁省团队数量最高，为3200支，江西、甘肃均超过500支。可以看出，百万青年创业就业计划已成为大学生接受创业教育、投身创业实践的重要载体。

三、学校战线促进青年创业就业工作薄弱点及改进建议
（一）促进不同区域、不同类型院校、不同工作项目均衡发展
评估结果显示，东部地区与西部地区、内地与民族地区、高职院校与中职院校、传统工作项目和新增工作项目在重视程度、投入力度、参与面、工作成效等方面存在显著差距。需要进一步加强对于后发地区特别是民族地区、重点院校类型和新增项目的支持和督导，改善发展不均衡的状况。此外，部分“985”、“211”高校集中的省份大学生参与创业教育的热情低于普通本科院校、职业院校集中的省份，反映出大学生创业呈现就业压力倒逼为主要动机的现象，高层次大学人才创业意愿有待激发，大学生创业层次有待提高。
（二）加强省际工作交流
各省份在促进青年创业就业工作方面积极发挥主观能动性，创造性地开展工作，取得了一定的成效。但除了中央统一部署的工作外，闭门造车、各自为政的情况依然存在，难以形成省际创业就业工作合力。下一步工作中需建立省际青年创业就业工作交流机制，召开大学生创业就业促进专题工作会，推广先进省份经验，实现各省份统筹推进的良好局面。
（三）建立创业孵化长效机制
各省份在创业孵化、创业扶持方面需要进一步增强“眼睛向外”的意识，广泛争取党政支持和社会资源。同时还应“眼睛向下”，通过创新创业竞赛、典型遴选表彰等活动积极发现优秀大学生创业项目，给予重点扶持。要以创业实践为导向，着眼于提高创业孵化率，搭建大学生创业联盟等长效化创业扶持机制平台，提高服务大学生创业的针对性、有效性。
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