上海市学校共青团重点工作创新试点项目
黄浦区青年马克思主义学校结项报告
一、课题背景

为深入贯彻、落实团的十八届四中全会精神和有关工作部署，进一步夯实学校共青团的基础性、战略性地位，面对新时期团的工作对象、工作环境、外部条件带来的机遇和挑战，积极应对提高团工作的吸引力和凝聚力，通过创新试点项目，进一步深刻把握学校共青团工作的时代内涵和重要价值，深化创新思想引领、理论学习等方面的工作，总结提炼有价值的工作方法，形成有效工作机制和工作体系，切实提升学校共青团工作的科学化水平。
近年来，随着社会的进一步开放，互联网等新兴媒体的不断创新，并逐渐占据大众视野，青少年的思潮也朝着个性化、多样化的方向发展。黄浦区青年马克思主义学校对于我们深化党中央国务院《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》精神具有非常重要的意义。目前，黄浦团区委、区教育局大力加强社团培育，在各校的积极配合和推动下，全区已形成学生社团近300余个。其中，各校的理论社团在思想引领等方面起到了非常重要的作用，其中更是涌现出了一批优秀社团、明星社团，如格致中学的邓小平理论读书会、大同中学的党章学习小组、向明中学的青年共产主义学校。成立黄浦区青年马克主义学校，是将理论社团融入理论学校的一次探索，也是为全区中学生理论社团搭建学习、交流平台的一次全新尝试。
二、开展情况
黄浦区青年马克思主义学校以本区高中、职校学生为主要对象，以学习马列主义毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观和马克思主义中国化的最新成果为主要内容。学校将邀请老干部、老教师、老劳模、老专家组成黄浦区青年马克思主义学校“讲师团”，为青年学生授课。学校以学年为期，通过举办理论研修班、专题报告会等形式拓宽理论学习的方式方法，并组织学生开展红色经典、“老字号”等寻访活动，以促进学习成果转化运用为学生的奋斗目标，主要活动开展情况如下：
（一）集中授课。以学习三个代表重要思想、科学发展观和马克思主义中国化的最新成果为主要内容，进行十八大精神的学习和解读，展示党的理论创新成果的独特价值和我国制度体制的内在优势，坚定青少年走中国特色社会主义道路的信心。
（二）小组讨论。鼓励学员积极阅读与党史团情、社会主义建设、和谐社会发展等相关的红色书籍，组织学员通过交流座谈的形式，就社会热点问题、青少年焦点话题进行探讨，交流学习心得和思想收获，引导青年学生共同进步。
（三）培训简报。制定推荐书目的书单供学生参考自学，要求学员定期将课堂培训、外出考察、讨论交流的成果形成文字，并于结业时通过撰写小结的形式，总结在区青马学校学习、交流的成果，为个人的本阶段学习划上圆满句号。
在此基础上，由点及面，依托各校邓读会、“三个代表”重要思想研读会和科学发展观社等中学生理论社团，开展课题调研和社会实践，与青年教师、老干部等群体进行互动交流和成果分享，扩大理论学习的范围和覆盖面，加强青年学生对理论学习的主观能动性，加深理论学习的成果成效。

三、有效做法及成效
1、培训内容创新。黄浦区青年马克思主义学校每季度开展一次集中性培训，除邀请讲师团成员为学员授课以外，还非常注重重要节庆日、纪念日的节点，邀请相关嘉宾，举办讲座。2014年3月5日，恰逢每年“学雷锋”的重要契机，黄浦区青马学校邀请到了全国劳模、“100名新中国成立以来感动中国人物”杨怀远，为学员们作了题为《学雷锋，为人民服务》的报告，通过讲述几十年来的工作经历，分享新时期下“小扁担精神”背后的意义，向青年学生传承了奉献、责任、坚守的雷锋精神。讲座后，学员们进行了分组讨论，同学们就如何在新时代下让雷锋精神继续散发光和热，展开了热烈的讨论，并将下阶段，如何结合青马学校的学习内容，设计出符合本校传统和特色的志愿服务项目，做了精心的策划。
通过这一次活动，对青年学生如何传承发扬雷锋精神、更好地把握成长方向起到了积极的作用，学员们也深刻理解和体会到了当代青年所肩负的重任，着实受益匪浅。
2、活动形式创新。黄浦区青年马克思主义学校主要采取集中授课的方式开展活动，除此以外，也非常注重创新讲座和授课的形式。2014年5月4日，“寻找我的共青团记忆”——黄浦区青年马克思主义学校纪念“五四”活动，在渔阳里团中央机关旧址纪念馆举行。活动邀请到了：渔阳里团中央机关旧址纪念馆馆长张富强，上海市特级校长、向明中学青年共产主义学校创办人许建苗，华山医院血液科主任医师、上海十大杰出志愿者陈勤奋等不同岗位、各条战线的党团员，他们与在座同学分享了自己的“与共青团的记忆”。每位嘉宾通过分享与共青团相关的点滴，从而唤起青年学生对共青团的美好记忆，培养青年学生对党、团组织的认同感和归属感，坚定理想和信念，增强社会责任感和使命感。
此次活动通过邀请各年龄阶段、各行业的党团员，举办访谈、座谈等，创新活动形式，通过近距离座谈，让学员们感受到理论学习不单单是上大课、听报告，也可以有更为平易近人的形式，拉近了嘉宾和学员们的距离，更好地发挥了活动的实效。
3、成果展示机制。2014年10月，为贯彻落实市委十届六次全会精神和《上海市贯彻〈关于培育和践行社会主义核心价值观的意见〉的实施意见》的文件精神，在全区青年学生中更好地培育和践行社会主义核心价值观，将核心价值观内化为精神追求，外化为实际行动，根据区委宣传部工作要求，结合黄浦实际，依托黄浦区学生理论宣讲团，成立各校青马学校学员、理论社团骨干和入党积极分子等组成的理论宣讲队，开展了分众化、对象化、互动化的培育和践行社会主义核心价值观主题宣讲活动。

各校理论宣讲队在深入理解“培育和践行社会主义核心价值观”提出的时代背景和重要意义、深入理解社会主义核心价值观24个字的丰富内涵和实践要求等的基础上，充分发挥青年学生思维活跃、兴趣广泛的特点， 用学生擅长的语言、感兴趣的话题，开展了各类宣讲活动。成立半年以来，各校理论宣讲队立足于各班团支部、团队一体化、居民社区等，深入宣讲“社会主义核心价值观”提出的时代背景和重要意义以及“24字”的丰富内涵和实践要求，充分发挥青年学生思维活跃、兴趣广泛的特点，用自己擅长的语言、感兴趣的话题，在扩大思想引导工作的覆盖面的同时，促进青马学员正确认识、积极践行社会主义核心价值观，营造清新健康、积极向上的校园氛围和理论环境。
