推行“平台+模块”体系 完善人才培养机制
[bookmark: _GoBack]为实现人才培养目标，我院构建了“平台+模块”大学生第二课程体系（简称“1+3”体系）。一个平台是依托于数字化管理的学分管理平台，三大模块分别是综合素质类课程、科研创新类课程、专业体验类课程。该体系以学分制为纽带，集学科培养、体验见习和实践训练为一体，深受广大师生的好评，具有强劲的发展势头。
一、现阶段工作开展情况
（一）学分管理平台
为满足第二课程学分管理的需要，学院对学分管理平台进行改进，将学分管理平台建设列入数字化校园建设整体方案，除了在目前的学分管理系统中增加第二课堂的相关条目之外，还将委托相关公司开发相应的课堂质量保障体系运行管理软件。同时充分发挥一线教学质量管理人员的作用，通过发放调查问卷、召开座谈会等形式做好需求调研，适当介入平台开发，力争提高平台的实用性。并且在其建设过程中，定期对有关管理人员进行系统培训，提高学分管理平台的使用能力和对数据信息获取、分析和处理能力，提高学分管理信息化、数字化管理水平。
（二）三大模块课程
综合素质类课程。本课程包括团校、社团兴趣培养、素质拓展训练、志愿公益活动。目前我院团校和素质拓展活动已引入学分制。团校课程分为必修课和选修课，学生可在完成必修课的基础上自主选课，修满积分即完成本课程。素质拓展课包含校内外文体活动、思政教育活动以及军事训练等项目，作为学生第一课堂的延伸和扩展，本课程已纳入学生综合测评体系。下阶段我院将重点在社团兴趣课、志愿公益活动中建立学分评估体系。
科研创新类课程。学院鼓励以学科专业和年级特点为切入点，组织参加国家和上海市组织的高水平竞赛，近三年共获得79项省部级以上学科竞赛奖项（其中国家级奖项60项）；省部级以上科技、文化奖46项（其中国家级奖项11项）。学院以此为抓手打造学生科研创新课程，搭建了以“挑战杯”为龙头，大学生创新创业训练计划、学科专业竞赛和大学生科研论坛为依托的大学生课外科技活动体系，形成了国家、省市、学院、系（部）四个层面的赛事结构，为学生提供竞赛培训课和学术指导会。科研成果登记时，分国家级、省部级、校级三档记入学分，每学年登记一次；个别科研成果多的，则筛选部分重要的成果予以登记。
专业体验课程。在实践育人目标的指导下，我院深化实践教学改革，培养学生专业实践能力。目前已基本实现了H2010海关信息管理系统和现代物流与电子通、报关的仿真实训。建立模拟法庭和海关缉私等 类、个（实践教学中心）教学实训室，并与14个直属海关共建“上海海关学院实习基地”，聘请业务精湛的海关关员作为学生实习的指导老师，全程带教实习生。同时，学院与通用、联邦快递等大型经贸企业、地方法院等签署实习基地合作协议，充分利用校内外两种不同的育人环境，为学生创造专业体验契机。参加本课程的学生将以实践调研报告、学习论文的形式提交成果，按照成果贡献大小设置学分，每学年考核一次。
二、过程中存在的问题
（一）参与者存在较大盲目性
通过调查学生对所参加第二课堂的了解程度，学院发现仅有部分学生对自己参加的第二课堂很了解，不少学生几乎不了解，很显然，学生没有确实根据自己的需要选择适合自己的第二课堂。甚至有些学生认为参加的第二课堂数量越多越好，这可以看出不少大学生并没有清楚了解自身，把握自己的发展，这说明参加第二课堂的学生在第二课堂的选择上存在很大的盲目性，需要学校进行必要的介入和引导。
（二）部分课程缺乏学术性和科研性
高校第二课堂大多与专业或学科相关，讲究学术性和科研性。但不少学术型的第二课堂学术氛围不够浓郁，科研力量势单力薄，且这类课程往往显得单调、呆板、缺乏创意和吸引力，加之缺乏必要的资金支持和专业教师指点，致使第二课堂的学术研究缺乏深度和厚重感。
（三）第二课堂质量保障体系有待优化
学院目前对第二课堂质量的反馈来自于导师、学生、教学检查等多种渠道，但制度性不强、透明度不高、反应滞后，发现问题后整改力度不强，甚至一些活动中存在的问题不能得到及时反馈和有效解决，促进第二课堂教学效果仍不突出，促进第二课堂质量保障体系有效运行的长效机制有待完善。
三、下阶段工作计划
在下一阶段的试点工作中，学院将继续完善学生学分管理平台，对学生社团活动和志愿服务进行学分管理，明确规定每个大学生在校期间至少参加一项第二课堂，把修完该项学分作为学生顺利毕业的条件之一。建立课程资源库，为第二课堂的持续发展建立有力的人才和资金保障。开设学分制课堂，将学院众多第二课堂中某些达到一定标准，如有专业特色、有一定规模、活动质量较高、导师水平较高等的一些第二课堂，由导师提出申请后，经院团委等相关部门批准，开设学分制教学班，对参与其中并成绩合格的学生给予学分。完善学生学分评定制度，学生学分将包括平时考核成绩，理论考试成绩（卷面考试或论文）和实践考核成绩（完成活动数量和质量），成绩合格可获得该课程学分，经学生本人同意后计入学籍档案。学院将以本次试点工作为契机，将第二课堂纳入到学校育人工作的体系中，作为大学生素质教育的主要载体，以此鼓励更多的大学生积极参加第二课堂。
