学校共青团重点工作创新试点汇报

上海外国语大学团委

一、中期评估总结
自“校长读书奖”申报上海学校共青团重点工作创新试点——中华优秀传统文化教育项目以来，我校团委在选题设计、论文撰写指导、项目推广等各方面初步尝试了工作思路，基本实现了“促进校园的读书文化”、“鼓励大学生读书​—— 探索—— 讨论​​—— 追问，形成自己的思考”的目标，不断引领学生探索中华优秀传统文化。
在选题设计方面，经我校学术委员会委员、各院系学科带头人及学生代表们的共同讨论商榷，第六届校长读书奖以“中国梦与中华民族的伟大复兴”为主题。“中国梦”是新一届中央政府带领全国人民实现民族复兴这一伟大事业的高度概括。实现“中国梦”，实现中华民族的伟大复兴，必须汇集中华民族的伟大智慧，集思广益，走出一条正确而科学的具有中国特色的发展道路。中国特色的发展道路，必须对中华民族悠久的历史文化作出回应，必须形成体现中华民族优秀传统文化与时代精神面貌的文化生活样式。因此其中部分课题聚焦中华优秀传统文化弘扬和教育，如“中国梦的历史渊源与时代背景”；“中国梦与中国传统文化的保护”；“中国梦与中国语言文化”等，鼓励学生探索中华优秀传统文化，引导学生发现对中国传统文化的兴趣点，得到了学生的广泛响应，涌现了大量的优秀参赛论文。
在论文撰写指导方面，特别推出了中国梦有关人文社科方面的写作专题，师生对中国传统文化基本框架下“中国梦”的内涵进行了探析，从文化方面阐释了中国传统文化的现实意义，指出“中国梦离不开中国文化”的论点，探讨了如何向世界展示中国文化的和谐精神和追求，促进优秀传统文化的“走出去”过程。
在项目推广方面，“校长读书奖” 坚持高规格、高水准、高品位的特色，努力营造校园良好读书氛围。作为一个全方位学术活动项目，秉持了其“不仅仅限于比赛，而是希望通过这一赛事培养大学生阅读习惯，营造良好的学术、科研氛围”的初衷。校长读书奖由校长和学校多位学术委员会委员亲自担任决赛评委，由各院系学科带头人负责初赛论文遴选和面试，由学校自身教师负责撰写命题，并指导学术论文写作。无论是解析读书奖命题的耕读园讲座，还是选手答辩、教师点评的复赛决赛，现场上座率都达到80%以上，“校长读书奖” 作为我校深受学生欢迎的学术类竞赛，将“读与写，思与行，感悟与分享”充分结合，体现大学精神本质，进一步弘扬了中华优秀传统文化。同时，随着校长读书奖的举办，更多的读书活动在我校开展了起来。为配合市团委“悦读青春”2014上海青少年深阅读计划，我校发起了新生书架等一系列活动。通过随录取通知书寄送新生书单，在图书馆设专门新生书架等方式，搭建通识教育平台、引导新生阅读思辨。浓郁的读书氛围让每一位上外学子都受益匪浅。
“校长读书奖”是贯穿整个学年的大学人文培养体系中关键的一环，校团委正不断建设从导读、阅读、精读、写作、研讨、深入研究的全方位本科生学术和人文培养体系，为学生课外学术交流、研讨和提升找到出口，为学生探索和弘扬中华优秀传统文化提供载体和平台。
二、下阶段实施改进方案

在基本实现了《上海外国语大学团委重点工作创新试点基本思路》所提到的“促进校园的读书文化，拓宽视野，陶冶性情，汲取理念，增加学养”； “经典阅读，拓展求索，在一定范围内精读” ；“师生讨论，发现对中华优秀传统文化的兴趣点” “学术探索，培养大学精神”这四个层次的目标后，校团委结合2014学年上半学期校长读书奖项目的开展情况与在师生中的反响反应，提出了更高层次的目标，旨在为师生共同探索和弘扬提供更宽广的平台和路径。

首先，应当在鼓励学生深入书本寻求知识的同时，从其他渠道丰富学养，完善自我；其次，应当以更多元有趣的形式弘扬传统文化，增加校园文化的丰富内涵。
为了实现上述目标，校长读书奖做出了以下的改进方案。
其一是加强“校长读书奖”的文化带动功能——在完善 “文化方舟”体系还包括“新生书架”的荐书环节，“耕读园”讲座的精读环节，以及“思索讲坛”的研讨环节的同时，利用人人、微信等电子平台多维呈现并分享学术成果，以推送学术“电子刊”的方式让更多的同学参与其中，深入了解中国文化。

其二是鼓励学生的自主研讨、交流，加强各院系的交流。学生同教授讨论之后，或者自己通过寻找更多资料求索之后的结果撰写下来以记忆他们的思考路径和过程后，以读书报告会的形式相互交流切磋。本届校长读书奖或可在赛程上实现创新和突破，让学术委员会委员在选题方面广泛征集各院系学生意见以提供更多论文撰写角度。并增加往届获奖选手的经验分享会，鼓励并动员更多的学生参与该项学术竞赛，让书香飘得更远、更广。
其三是充分发挥我校语言类院校的优势，“学贯中外”的特色传播并弘扬中华民族优秀的传统文化。通过展览、游园会等生动活泼的形式宣传校长读书奖项目，吸引我校外籍交换生和留学生参加竞赛，实现“让优秀传统文化走向世界”。
校长读书奖项目将继续改进和完善，为热爱学术及有志于学术探究的学生提供阅读、思索的集中展示，营造良好学术氛围和好学风气，为探索和弘扬中国优秀传统文化提供文化载体。
