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我校学生关注志愿者立法的提案
【背景情况】：

今年，连任两届全国人大代表的著名歌唱家谭晶，再一次向大会提出《促进全国性志愿者服务立法》的议案。“在这样一个志愿服务蓬勃发展的大环境中，地方性条例显然无法突破已有的法律法规中对促进志愿者事业不利的规定。”谭晶说，我国目前迫切需要有一个全国性的法规，来规范和促进蓬勃发展的志愿服务事业。
这个议案的提出与目前我们的校园生活密切相关，校园里志愿活动云集，小到校内图书馆志愿者，大到世博会志愿者，每次志愿活动总会有50%甚至以上的同学主动参与。正因为参与人数众多，在志愿活动筹划、组织、管理过程中出现的问题才更让我们关注。因此，这个提案得到同学尤其是志愿者总队注册志愿者的积极关注。
某同学说，谭晶身为“中国志愿者形象大使”，经常亲身参加志愿活动，对“志愿者”这个群体十分有感情，也非常了解他们面临的问题，比如：志愿活动中存在志愿者的权利与义务不明确问题，志愿者组织在规范、管理、引导方面缺乏相应的法律法规，管理上存在一定的混乱现象，以及志愿者没有足够的意外和医疗保障、志愿者基金不足、岗前的专业培训不成体系等，都是制约志愿服务发展的因素。作为一名志愿者应该向谭晶表示高度的敬意。
某同学认为，志愿服务是一项重要的公益事业，目前也已得到全球范围内越来越多的重视和支持，随着我国志愿服务事业的蓬勃发展，志愿者在社会服务，救援抢险，扶贫开发，城区建设和环境保护等方面发挥了极其重要的作用，其社会地位日益凸显。但过程中，志愿者本身合法权益得不到有效保护。也正是由于政策保障的缺失以及有关法律法规的滞后，志愿者经济乃至生命和安全得不到基本保障，严重挫伤了积极性，因此为了深入推进志愿服务事业的健康有序发展，需要对志愿者进行立法。

学联志愿者总队郭涛同学认为，有关志愿者的立法是十分有必要的，毕竟中国现在还没有专门约束志愿者这一特殊群体的法律存在，甚至连相关的法律都没有。这导致志愿者活动很容易产生混乱，可能出现权责不明，擅用募捐物等恶劣而又无法被制约的行为。有了专门法律，那对于志愿者自身的权益以及社会权益就有了较好的保障。如果我们大学生有相关法律作为依靠，保证自己不受伤害的情况下，相信很多同学都会积极参加回馈社会的志愿者活动。志愿者立法也有一些比较困难的地方，例如志愿者自身意愿如何与他人意愿、社会意愿相统一，也就是说志愿者应该做多少是很难做出规定的。对于此等问题，同学还没有较好的解决办法，只希望立法者们认真取证，依法立法，人性化的推出志愿者法。
学联志愿者总队金宇辉同学认为：首先，作为总队的认证部的部长，我们部门的主要工作就是为志愿者开出证明，以便得到学院承认，以便同学可以作为凭证获得德育分等等，可以说，这么一件事情，也并没有得到所有学院的认可，许多同学得到证明，却得不到学院的认可，可以说是流汗又流泪，当然这只是权利的一部分。可以说，我们在做志愿服务活动时候，最关心的还是同学的人身安全。我非常赞成这部法律的早日颁布，可以更好的保障志愿者的各种权利，提高人们志愿服务的积极性，是非常好的事情，就算法律尚未颁布，我们总队也有我们自己草拟的方案，以保证志愿者的权利。任何事情的过程都是艰辛的，只要实干的一步一步走下去，尽管可能在重复不断的过程中，总会发生小概率事情，但最终一定能成功的。

学联志愿者总队姜硕同学对目前还没有全国性法规来保护志愿者表达了遗憾，也对志愿者立法表露出深切的希望与期待。她举了她起草编写的校志愿者管理条例中对于立法可取的几点，表达了她对志愿者立法的建议与看法。其一：目的是为了推进志愿服务事业的健康有序发展。其中更强调保护的作用。其二：立法应宽松有度。立法过严或消磨志愿服务的积极性；立法过松易造成志愿服务秩序混乱，活动进行受阻，违背立法初衷，如果有志愿者因故或无故缺席原本应参加的志愿活动，可能会对志愿活动造成困扰。其三：明确权利与义务的对等原则。权利能够打消志愿者的后顾之忧，全身心地投入公益事业；义务，则设置门槛，将非自愿的，易造成混乱的因素尽可能排除在外。其四：奖惩机制的分明公正。姜硕同学认为，奖励应重在精神鼓励，树立典型。应适当地给予志愿者荣誉，这样也不违背公益的无偿性和义务性。惩罚目前可以停留在有理地停止志愿服务资格的层次上。

学联志愿者总队夏玉婷认为：明确地指出为志愿者立法是绝对必要的，但立法的目的是为了规范及支持志愿者活动，而不是为了将其束缚、进行限制。不应该过分限制的原因是志愿者活动本身出于善，而不是恶。她十分支持志愿者立法，在组织学校里这些自愿参加志愿者工作的人中，她并没有遇到过什么大的困难，也许是自己的经历有限。关于志愿者立法，就志愿者本身，理论上而言是不会存在恶的，所以应该更多加以强调的是活动开展中组织方的责任，志愿者的义务，以及在志愿活动中出现纠纷、意外伤害等情况的处理，给志愿者们一个正规的支持，这些才是立法中至关重要的法条。关于志愿者组织的管理机制和志愿者活动的本质及目标，她说，现在志愿活动遍地开花，但是这便造成了一部分供大于求的现象，不仅志愿资源遭到浪费，志愿效果往往也会适得其反。所以，怎样的管理机制才能真正有意义而非形式化地开展志愿活动是我们一直所思考的。不是为了志愿而志愿，是哪里需要帮助哪里就有志愿！
志愿者王鑫认为：关于志愿者立法的问题，我觉得志愿者本身是一种自愿的崇高事业，如果给予相关的权利是否会使得这个事业本身具有一定功利性，而成为了一种职业，或是失去了原本的神圣性。当然我觉得对于志愿者的人身进行一定的保护（如生命财产安全之类）是必要的，可以促进志愿者事业的发展，但是基于的权利不可过多。而且我觉得支援服务是公共事业，应该有政府支持较为合适。

    但是有同学也对为志愿者立法提出异议：志愿本身就是自愿的，“没有这种精神谁做志愿啊”。他们去之前就应该为之后的种种情况做好打算。谈及这样是否会导致志愿者人数的减少，他觉得至少现在做志愿的人就没有法律保障，但是也有人做志愿啊。人一多反而碍事，没准出事更多了。如果立法的话，志愿招募部门要负的责任更大，诸如保险之类，可能对志愿者的需求会减少。

在问及对现在校内志愿者活动有什么建议或意见时，夏玉婷表示与其让更多的人参与志愿活动，还不如思考怎样让志愿活动更实在！其实，应该问，没有志愿者证书，这个时候怎样让更多的人自觉自发的参与志愿活动？不为了业绩，怎样能让组织的志愿活动更贴近当下社会的需求？没有了赞誉，怎样让好的志愿活动更长久？总之一句，不为名利，还有多少人会主动去做志愿活动？从某个方面看，只有更好的志愿活动，才能吸引更多热爱公益的志愿者参与。打着公益的旗帜，做着数钱的事，是最应该从本质杜绝的！

也有人提出志愿总队不仅要对志愿者进行招募注册，重要的是要做好培训工作。而且要将志愿者分类，如全职或兼职，每次的活动必须记录在案，并加以保留，由专人负责。

总体看来，大学生志愿者也许在经历上不如社会上组织完善的志愿者们，但是他们也有很多热情，更有很多想法，愿意从事志愿活动。其实真正的志愿者，其行为出于善良的本性。对于这样一群人，我们的国家更应该加紧立法的脚步，并且完善法条，给他们一个坚强的后盾。
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