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我校学生热议新一届国家领导人的产生
【新闻回顾】：

2013年3月14日，十二届全国人大一次会议在人民大会堂举行第四次全体会议，习近平当选国家主席，李源潮当选国家副主席，张德江当选全国人大委员长。15日国家主席习近平提名李克强为国务院总理。新一届国家领导人的产生对国家来说是件大事，同时也在同学中引起热议。

在学校食堂里，一些同学围坐在电视机前，一边吃饭一边看聚焦两会的特别节目。他们表示，全国人大的选举是十八大的继续，执政党的领袖自然理所当然的成为国家的领导人，人大的选举赋予了新领导人合法的权力，也意味着他们将承担更大的责任。

今天人人、微博上疯传一张习近平当选国家主席的票数情况，其中只有一票反对，有同学见解独到且犀利，他说，“是谁投的我们无从知晓。但如果发生在19世纪初的英国，那么可以肯定地说，那一票是拜伦投的。19岁那年，拜伦因世袭爵位进入英国上院。据说他在宣誓后就直接坐到了反对派常坐的席位，用这种方式表明他的政治立场。拜伦一生的座右铭是‘我永远属于反对派’，他总以下层民众代言人自居，为民请命。从拜伦身上我们可以找到真正公共知识分子的高贵精神缩影。希望我们国家也能多一些想拜伦这样忧国忧民，不盲目追随权威的人。”

许多同学对新一届国家主席给出了很高的评价。有同学列举了习总书记履职以来的广受民众好评的重大事件：中央关于改进工作作风的八条规定，关于中国梦的阐述，“空谈误国、实干兴邦”的号召，去深圳视察的轻车从简，春节期间“访贫问苦”下基层，“厉行节约、反对浪费”的批示，以及在反腐败方面的一系列大动作等等，这一系列都体现了国家领导人的执政新风，不仅得到国内外媒体的一致好评，在民众中间也引起强烈的反响，大家纷纷叫好，希望新领导人继续为民众带来幸福的生活。
有同学认为，习近平主席年前倡导的发扬勤俭风尚十分深入人心。以她自己为例，父母两人均为公务员，往年到了年末总是会有许多年会和饭局，这一年情况大有改观，公款吃喝的情况随着勤俭节约之风明显改善。她又谈到我校前一周的“光盘行动”，这更是为了响应党中央号召而举行的“从大学生做起、从点滴做起”的活动。这位同学十分关注两会进展，还从网上得知了习主席针对西湖水质问题新提出的一句话：“市长敢不敢下湖游泳是网民检验水质的标准。”她评价我们的新主席幽默风趣，看问题一阵见血，十分相信在这样的领导下，中国一定会有更加美好的明天。

大部分同学则把关注的重点放在了政策上。他们比较关心新政府对一些社会热点的回应，比如房价新国五条、反腐败、外交政策、大部制改革，以及最近热议的环境保护问题等，切实解决实际问题才是人们关心的重点。同学们相信，随着这些问题的逐步得到解决，新的国家领导人在民众中间的威望将会再上一个台阶。
随着新一届国家领导人的简历在网络上的广泛传播，引起了同学们的热烈讨论。细心的同学发现，习近平主席是清华大学人文社会学院马克思主义理论与思想政治教育专业，李克强总理是毕业于北京大学法律系和经济学院经济学专业，这改变了我国历届领导人都是理工科毕业的局面。文科同学幽默地称其为“文科生的逆袭”。张德江委员长曾在朝鲜留学，副主席李源潮曾当过农场职工，又当过教师，惊讶的同时同学们也深信，新一届领导集体经历丰富，在各种不同的职业中积累了非常丰富的人生经验，同时大都从基层中得到很好的锻炼，能够体会到基层民众的需求，希望这些经历帮助他们更好地执政治国，带领中国人民过上更加美好的生活，实现民族复兴的伟大梦想。
总的来说，国家领导人的换届选举，给国家注入了新鲜血液，对于国家领导人的执政理念，我们还要去渐渐熟悉并认真贯彻，对于领导人的评价也不是一朝一夕的，是未来漫长的岁月里他们的决策和行为决定的。同学们对新一届领导人寄予了最大的希冀，也相信在新一届国家领导人的带领下，能够解决我国目前面临的国内、国际问题，带领中华民族走向复兴，走向辉煌。
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