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我校学生关注李克强总理答中外记者问
3月17日上午，十二届全国人大一次会议举行闭幕会，表决了关于政府工作报告的决议草案，表决了关于2012年国民经济和社会发展计划执行情况与2013年国民经济和社会发展计划的决议草案，表决了关于2012年中央和地方预算执行情况与2013年中央和地方预算的决议草案，表决了关于全国人民代表大会常务委员会工作报告的决议草案，表决了关于最高人民法院工作报告的决议草案，表决了关于最高人民检察院工作报告的决议草案，中华人民共和国主席习近平和第十二届全国人大常委会委员长张德江发表了讲话。

闭幕会后，国务院总理李克强在人民大会堂金色大厅会见了采访十二届全国人大一次会议的中外记者，并回答记者提出的问题。这是李克强作为新任总理的第一次答记者问，许多同学都对此表示了密切关注。同学们认为：这是李克强总理的第一次记者招待会，民众能够从这次招待会了解到新一届政府的施政方案，看看新一届政府将如何治理国家。李克强总理给出的回答是“以民之所望为施政所向”，这充分体现了我国是一个人民民主的国家，政府为人民服务，听从民意。
在答记者问之前，李克强发表了一段简短的“开场白”，他说：“我们衷心感谢人民代表的信任，从担任新职的那一刻起，我就深感这是全国各族人民的重托，是重大责任。我们将忠诚于宪法，忠实于人民，以民之所望为施政所向。把努力实现人民对未来生活的期盼作为神圣使命，以对法律的敬畏、对人民的敬重、敢于担当、勇于作为的政府，去造福全体人民，建设强盛国家。”从这段开场白中我们可以看出，新的一届政府勇于承担，把人民群众的利益放在的最高位；同时心怀敬畏，不会滥用手中的权力。这也让同学们对于新的政府多出了一份期待。

历时107分钟的记者会，王同学通过网络直播观看，并以大学生的角度给出了自己的看法和观点。整个记者会中，王同学最欣赏总理的那句“行大道，民为本，利天下。”她认为这句话的含义是：走法律的大道，以人民为本，发展国家，实现习主席发言中的“中国梦”。问及她对总理谈话的最大印象，她毫不犹豫地回答说是“总理的笑容”，李克强总理全程面带微笑，不论记者提出什么样的问题，问题多难解决，他总是幽默风趣嘴角上扬。拿美联社记者的提问来说，记者提及的黑客问题，明显是来者不善，当我们期待总理会给出怎样惊人的回答时，他却笑着说：“我感觉这个问题有‘有罪推定’的感觉，我们应该少做没有根据的相互指责，多做维护网络安全的实事。”本来有些争锋相对的问答，便被总理的笑化解了。

同样是对于美国记者的问题，同学们觉得总理的回答展现出了非常高的水平和大国风范。美联社记着问及中美关系亚太问题以及中国黑客侵犯美国安全，然后中英文各说了一遍。总理幽默地回答说：“你自己给自己当翻译可以拿双份工资。”就这一句话解释了美国所有的挑衅，同时总理也正面回应，表示要“少一些没有根据的相互指责，多做一些维护网络安全的实事”。看到李总理答记者问，相信同学们又想起那句话了：中国专产好总理。很多同学都喜欢李总理的风格和讲话时的认真负责与掷地有声。

其次让同学们耳目一新的，就是李克强总理的“约法三章”——“本届政府内，一是政府性的楼堂馆所一律不得新建；二是财政供养的人员只减不增；三是公费接待、公费出国、公费购车只减不增。这三条中央政府要带头做起，一级做给一级看。”他说：“让人民过上好日子，政府就要过上紧日子。”这是新政府给所有中国人民的承诺，作为大学生，我们也很高兴看到这样的承诺。同学认为，这些正是百姓们所希望看到的，但关键是执行和监督，希望总理说的话能够得到下级政府有力的执行，而不是当做空话官话。

尤其是关于公款吃喝的问题，某同学还发表了自己的意见：他的父亲在政府机关工作，以前逢年过节都有所谓的“饭局”，而今年春节，由于上面的压力，几乎所有的饭局都取消了，以前一直有的一些福利也消失了。而这也让他的父亲在过年的时候能有更多的时间在家里陪伴自己的家人。而那些原本用来“发福利”的钱，也能够用在真正需要的地方，毕竟这是纳税人所交的税，也应该去用在能够真正发挥作用的地方。

还有很多的同学表示法国《费加罗报》记者的提问正是自己所关心的，因为环境问题和食品安全关系到每一个人的日常生活，且已经成为燃眉之急，我们也不能再自欺欺人。正如总理所说，要打造中国经济的升级版，就包括在发展中让人们呼吸洁净的空气，饮用安全的水，食用放心的食品，无论是污染状况，食品问题，都要公开透明，使群众、媒体有效地监督，同呼吸，共奋斗，大家共尽一把力，在法律的严格执行和群众的监督下，相信我们的生存环境会更好。但是同学们还是感觉总理的回答并不是十分具体，可能因为时间有限的关系，很多东西不能够细说。不过同学们也认为，说的少也没关系，重要的是拿出切实有效的行动出来。就比如我们奉贤校区周围存在着大面积的化工区，有时候同学们感觉奉贤的雨水都是酸雨，更不用说同学们提到去海边游玩时见到的只能是浑浊泛黄的海水，奉贤经常性会出现的雾霾天。同学们也迫切的需要中央政府、上海市政府能够拿出有效的措施或者相关数据出来，至少能证明同学们现在还“活得下去”；有关食品，哪个同学不知道黑街的食品不卫生？但是奉贤仅有的一个食堂怎么能够在高峰时期供应全校一万几千的师生同时用餐？更有同学表示，等今年9月份，大三不走，大一的新生又来了，对于学校食堂，他们已经“绝望了”。而且，同学们还表示对食堂一楼、二楼的菜价从来都没有弄清楚过，有时候明明只要了2个菜，结果却超过了10元——这怎么比得上黑街的“明码标价”？同学们的反应虽然有些偏激，但是也反映出了最基本的声音，环境和食品问题已经到了刻不容缓的地步了，也是迫切需要一些改善的时候了。

也有一部分同学对凤凰网记者的提问有很深的印象。与其他记者关心政府实事不同，他问及了总理从政这一路来的心理历程和个人情怀，这立即让同学们都产生了更浓厚的兴趣。作为总理上任的第一次记者会，其实除了国家大事外，我们更希望了解国家新一届的总理是一个怎样的人，让人民知道自己是否把国家的管理与发展交给了一个值得信赖的人。某同学说听到总理讲述过去上山下乡的事，听到总理是在锄田的时候知道大学录取的消息，她觉得自己能在上海这样的城市里成长，在上海的大学里接受教育是种荣幸，值得珍惜。他表示：总理的生平就像一个励志故事一样，激励着他，他也会更加努力地学习来回报社会。

我们也采访了一位台湾同胞对于两岸问题的看法，她十分钦佩总理在回答台湾联合报记者的问题时的巧妙回答。“打断骨头连着筋，同胞之间没有解不开的结。”这句话深入人心，明确地指出了两岸不可分割的关系。“两岸花团锦簇，相信花好总有月圆时”巧妙地表达了让台湾回归中国的决心与期待。

虽然此次记者会并没有直接涉及大学生的问题，但是对于我们了解国家总理的施政方针起到很大的作用。有位同学总结性地谈了谈她眼中的李克强总理：总理是一个敢于承担责任的人。他的发言很坚定，表达观点很明确，更多次向我们承诺改革会有壮士断腕的决心；反腐会给权力涂上防腐剂；空气问题同呼吸就要同奋斗；解决食品安全是天大的事；和平发展，己所不欲勿施于人。这一切的承诺体现了总理对中国发展的自信，这些承诺也是他将来工作的动力。同学们也希望，不要让记者问总理答的环节成为像例行公事一样的事情，在有问有答的同时更希望问题能有所解决！
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