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我校学生关注两会、热议两会、学习两会
2013年3月3日下午3时许，全国政协十二届一次会议开幕会在人民大会堂如期举行。2013年，人民期待开启新局面。伟大的“中国梦”要如何实现？社会变迁，十年前人们所期盼和渴望的东西与今天已不尽相同。从十八大的历史定格，到初春开幕的全国两会，时间跨度虽只有百日，开启的却是新十年。习近平总书记首次诠释“中国梦”，新领导层严厉反腐、推进改革；百日开局赢得赞赏，未来十年令人期许。作为日后国家的生力军的大学生，自然也密切关注着两会的动态走向，并且积极参与到关于两会话题的讨论中。

今年适逢换届选举，为本次两会新增了不少看点。在两会召开之际,校学联调研中心通过采访、人人网留言、学校BBS帖子等方式广泛收集民意，很多同学都踊跃参与到话题讨论中，提出了自己对两会的看法，表达当代大学生的最强音！根据随机调查，有超半数的大学生非常关心“两会”;很多同学深入讨论两会的核心内容中去，以主人翁的姿态关注国家大事，积极建言献策;有相当一部分同学会通过手机新闻、网页新闻去关注两会实时热点。当这些同学被问及两会情况时，普遍关注的话题除了房价、空气污染、改善民生、部分省市放宽二胎政策外，也有与大学生密切相关的议题，如：推动大学教育公平公正，提高大学生就业率。除此之外，反腐倡廉，钓鱼岛等国家大事也被密切关注。
大学生的焦点自然离不开新一届领导集体，大家十分看好习总书记，认为他是一个实干家，普遍希望领导人能有更长远的发展政策。部分同学的眼光也落在明星委员的提案上。比如陈光标不是人大代表也不是政协委员，却旁听了两会达13年之久，虽然陈光标的言行总是鹤立鸡群，出人意料，但他在之前十二年的时间里，有超过1/3的建议被采纳，如“统一手机充电器接口”等。陈光标作为一个普通人，参政的效果这般不错，我们理应向他学习。
胡姿惠认为：大学生主要通过网络了解两会的进展和题案，虽然网络有局限性，我们依旧看到了许多自己十分关注的话题。我个人就十分关注空气污染问题，身在上海，明显感受得到了空气质量逐年恶劣，北京更是连续雾霾。十八大时党中央提出了建设“美丽中国”的口号，很希望两会可以讨论出具体的解决方法，不求立刻还我们一个蓝天，至少出台相关政策以改善污染问题。邵雪倩说“我们身处奉贤郊区，周围尽是工业企业，对污染雾霾深有感触。我赞同尽快为空气立法。若再以发展作为污染的借口，是我们不能接受的”。

马坤以及工商124团支书郭雨佳对住房问题感到很困扰，温总理曾说卸任前一定要将房价控制住。作为胡温体制下最后一个房地产调控政策，其严厉程度可以称得上“世上之最”。按20%的税率征收个税，卖方一定会将税收负担加诸房价，通过提高房价来弥补损失，但房屋是缺乏弹性的商品，税负还是由买家悉数埋单，因此会抑制二手房交易。作为外地考来上海的大学生，毕业想留在上海，但是由于上海的房价问题，即使租房也很困难，十分希望出台新的住房政策，重点针对去其他省市读的大学学生。
牛晓荃认为：关注假期制度问题，例如代表提出的五一假期恢复为七天的题案。既能拉动节假日消费，又能方便外地学生回家团聚。
蔡云霄，姜玲、孙颖和吕思馨认为：反腐倡廉问题值得关注，作为国家老生常谈的问题，近年来既有改进，也有不足。过去的一年来，贪污腐败的现象时不时得被爆出，大多是通过网友的人肉搜索和网络上的爆料，认为应该由政府出台政策，而不是靠我们来发觉贪污腐败。比如政府官员财产公开的建议，希望两会可以讨论出结果。

崔同学在谈到两会时表示：作为一名入党积极分子，我非常关注两会召开，这意味着新一届领导人将正式上任，这让我对党更加充满信心！3月3日召开的政协会议，会场与往届大不同，更加朴素，主席台只摆放简单的绿色植物，也减少了服务人员。各种会议资料减少，还取消了多余的就餐次数，代表出行取消了警车开道，扰民现象没有了。从这些现象中我看到了党中央带领全国人民奔小康、建设“美丽中国”的觉醒。改变作风，惩治腐败是中国现代化建设的前提。相信两会的召开会有更多相关提案得到重视和落实。

管科122文体委员认为：“为富先老”愈来愈多的数据表明中国正在步入这样一个令人恐慌的名头。人口基数大，多年以来实行的计划生育，越发成为潮流的晚婚晚育，使得老年人在人口比例中的分量越来越大。在2013年甚至要突破两亿。这次两会，议会中再次提出了这个问题，让人欣喜，可是却仍循了老路，未提出更多有建设性和实施性的措施。相比于日本、欧美的高福利医保制度，中国在为老年人提供一个安稳的晚年方面仍有巨大的差距。在她看来，如何通过措施将表面上看起来是负担的尾巴转化为各种领域的劳动资源比仅仅通过金钱福利保障来解决问题，更为重要。也希望真的会有一天，能出现真正的老有所依，老有所养。

丛箐同学对此也有自己的见解：现在物价上涨，一些退休工人或他们的家人仅靠所领到的退休金难以维持正常生活，希望提高养老金上涨幅度速度，完善城乡最低生活保障制度。还有一些看病难的情况，主要是消费高，检查项目多，希望实现全国一卡通，降低药品价格，方便人民看病，减轻看病压力。

劳动与社会保障专业的王玙针对医患关系发表了看法：医患关系的紧张，我觉得主要是国家对医院定位不明确，定位为公立费非盈利性医院，但国家投入严重不足，医院自负盈亏，患者的利益和医务人员收入的利益相互矛盾，卫生投入不足，患者的期望值又在不断增高，患者期望花最少的钱或者不花钱，解决看病的需要，而医院为解决职工生计和医院能得到发展，又不可能不收费；如果定位为盈利性医院，国家又对价格、耗材、药品、人员编制等等调节太多，医院没有自主经营权，医生得为患者计算甲乙类药品、单病种费用、临床路径入境、提升农合报销比率等，医生无法一心一意为患者不计算成本的诊治，或提供与物有所值的服务；另外，最近几年媒体负面报道太多，舆论导向经常是一边倒，扩大了医院之间的矛盾，促使医患之间相互戒备，而导致医患之间关系更加紧张；医患知识严重不对称，更使相互信任理解雪上加霜；和谐社会使医闹不断职业化、严重化，更有甚者，无故伤害医务人员的恶性事件时有发生，极大的伤害了医务人员的积极性；当然，也有医务人员技术不精湛服务不到位的原因，可是，哪个行业人员的素质、能力都是十全十美的呢？对哪个行业的评价，都不能以偏概全、以少论多，不能因为少数人的行为就否定整个行业吧？存在的弊端需要行业不断的改进，也需要社会理性的来看待…国富民强的今天，要彻底解决看病难、看病贵，国家的加大对卫生工作的投资，医改从上到下不打折扣。

商院张明珏觉得食品安全问题让人担忧，断断续续总有黑心食品的报道，各种各样让人感到寒心。同学们也越来越对自己身边的食品安全感到不安。而且很多同学表示遇到问题食品，不知应该怎么解决，学校也没有专门的解决机制，并且很麻烦，所以大部分都是自认倒霉。民以食为天，这是基本的、需要最先解决的问题，希望两会给出解决方案，严格管理食品安全。现今许多人倾向于境外代购，比如现在香港限制代购奶粉的例子，如果内地奶粉没有出现三聚氰胺事件，代购奶粉便不会如此普遍，说到底，还是要解决食品安全问题。
工商123的班长曹浩楠认为，一个代表如果不能履行他参加两会进言献策的义务，那么对他与会资格的授予就值得商榷了。每名代表的缺席就意味着六十七万公民的沉默，因此无论是中央还是地方在选取代表时都应更加审慎！我认为，虽然说两会议题是庄严而神圣的，任何代表都应在认真思考，仔细考证的基础上提出，逼出来的提案几乎没有好提案，但是“酱油”代表是让人无法忍受的，只有在党的正确领导下，各抒己见、百家争鸣，我们的两会才会有意义，有价值！某位班级干部引用了王岐山的一句话：“如果你希望我演讲一个小时，请给我一秒的时间；如果你希望我演讲半个小时，请给我一天的时间；如果你希望我演讲五分钟，我可能需要一周的时间。”这次两会，新的一代领导人选出来之后，给我印象最深的是关于官风的整顿。过去的官员演讲，向来是秘书做草稿，官员照着念的流程，更有甚者，上场前连内容都未过目，大有“当场发挥”的“勇气”。此外，一番演讲中实质内容少得可怜。这种现象也被习主席批为“长空假”。两会中，“短实新”也作为一种新的风尚被推行。冗长的讲话被缩短的背后，实质是对官员真正的考核，可是这是否意味着终结官场低效率之风，仍需要交给时间来说话。
最后，两会的会议和议案都是围绕如何提高人民生活质量如何提高国家富强水平展开的，作为采访者，我们发现有些同学们虽然没有坐在电视前观看两会直播，但是对于两会热点依旧关注，有许多自己的看法。我们作为大学生应该关注两会关心时局倾听民意，不能局限于自己的学业，关注两会中的新政策，自觉履行义务，发扬优良传统，提高个人修养，做一个优良中国人。对于自己关注的热点，有独到的见解，讨论起来滔滔不绝。可见学生在学习之余，也在了解一年中的新闻热点，待到两会分享自己的观点。
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