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我校学生热议“新国五条”对大学生的影响
【背景】“新国五条”细则出台，其中规定，税务、住房城乡建设部门要密切配合，对出售自有住房按规定应征收的个人所得税，通过税收征管、房屋登记等历史信息能核实房屋原值的，应依法严格按转让所得的20%计征。
房子、房价、房地产，是中国社会近几年的热门话题，而大学生们虽未踏足社会，但对于房子的话题同样有所关注和讨论。今年的两会，对于新国五条的颁布也议论纷纷，不少代表、委员都发表了关于“国五条”的看法，大学校园里也有不少针对新政策的讨论：

某同学认为：“新国五条”杀伤力太大了，尽管上海“新国五条”执行细则还没有出台，但各地房产交易中心人满为患，民众通宵排队过户，还有少部分人正试图通过“假离婚”来避税，因为离婚后房产过户不用收税。上海民政部门也证实，近日沪上部分区县离婚数量比平时增加2到3倍，最高的达4、5倍。这些政策的影响立竿见影，可见，社会对于房产新政的关注程度。我们大学生关注其实也不是“凑热闹”，我们毕业后首先面临的就是住房问题，即使找不到工作也是要住房的，因此需要早点关注。
某位男同学说：社会上有这样一个段子，在上海，男青年要想结婚，先得准备好房子、车子才有资格。我想我们上海的大学生都切实感受到了这种压力，尤其是心理的压力。

有同学认为：国五条的基本立足点还是打击房地产投资、投机，就长久来看，会对房地产的过热现状起到调控作用；只是从短时间看，它对社会公众的心理都产生了影响，首当其冲影响的是需要买房的民众，所以短时间将“房产交易中心”变成了“春运火车站”。
某同学说：对于现在已经存在的数量不少的投资性二手房交易来说，可能会产生阵痛。就我看来，现在的炒房者都是生意人，生意人不会做赔本买卖，20%交易所得税的征收很可能会被算入交易成本中去，由买方承担，或钻政策的漏子变相由买方承担。这样一来二手房的房价有可能上涨，从而带动整个房价的上涨。

还有同学说：由于现在房地产市场多以自住房为主，投资炒房的还是少数，所以房屋仍是弹性较小的商品。所以对住房转让所得差额按20%征收个人所得税，卖方为弥补损失则会将税收负担加诸房价，而这部分就会由买方悉数承担。房价的上涨会在短期内会引起房屋交易量的下降，而有住房需求的人们则会将重点转向房屋租赁市场，由此带来租房市场的活跃和租金的上涨。

有同学说：从3月4日开始，“新国五条”细则带来的连锁反应蔚为壮观，有媒体对新政实施后楼市的走势进行了四大预言：二手房可能出现倒挂，二手房市场短暂萎缩后恢复，一手楼市或将迎来春天，投资需求将受沉重打击。我们静观其变，希望新国五条能够达到它当初制定时所期望的目标。
有同学认为：“新国五条”政策的实施短期内会导致房屋交易成本的上升，这极大地降低自己毕业后购买房屋的意向，因缺少栖息之所，毕业后留沪的同学也会因此而减少。这点影响主要是针对非沪籍同学而非上海本地同学。

某位重庆的学生给出了自己家当初在重庆购房的经历作为比较：就拿我自己的经历举个例子吧，我家里在过去20年里曾经在重庆买过3套房产，1套是现房，2套是买的没有人居住过的（投资性的）二手房。如果我家买房时国五条就已经存在，肯定不会去考虑二手房，那么对于房子的选择范围（地段、户型等）小了很多，很有可能买不到那么满意的房子了。如果我毕业后想在上海买房子，这个问题可能会更加严重，因为上海的新楼盘基本全在郊区，如果我要避免20%的缴税，那只能在郊区买房，这让人很难接受。

另有一位外地同学表示：国五条对我的影响其实并不大，作为一名外地来上海的大学生，我并没有一定要在上海发展、安家、买房的计划。而国家政策的变化还是相当频繁的（老的国五条2010年刚发布），指不定，等我5年后准备买房时，政策又有了哪些改变。所以，我对国五条的颁布还是处于一种观望的态度。

和他相类似的，也有很大一部分同学认为新政的出台对自己并未有太大影响。因为北、上、广、深等一线城市对房屋实施限购，非本地户籍的市民不能在当地买房，除非在当地居住一定时间且按规定纳税并缴纳保险的人才可以在本地买房子。而普通的应届大学毕业生没有足够的资产积累来购买房子，如果想在上海买房子最起码要工作五到十年。在这期间，大家则更愿意选择租房。由于房屋交易成本的提高带来的租房市场的活跃有可能使房源紧张，推高房租，这多少会对大学毕业生的生活成本有所影响。一些同学表示会在大学期间多做些勤工助学，为将来的生活早做准备。

另有少数同学比较乐观。他们认为：“新国五条”的最终目的是控制房价过快上涨，使房地产市场健康发展。从长期来看，新政策能够有效打击炒房的投机者，虽然会误伤刚需，不过住建部也表示，如若误伤刚需会出保护措施。所以等到我们毕业时，政策已经有了几年实践，相信各种配套措施会逐步完善，房地产市场也会有所好转，这些使我们未来在上海生活有充分乐观的理由。

有的同学表示，新政策有了一些补充：“出售自有住房并计划卖房后1年内重新买房的，全部或部分退还纳税保证金；对个人转让自用5年以上，并且是家庭唯一生活用房取得的所得，免征个人所得税。政策还有进一步细化和改进的空间。”经过补充，国五条合理了不少，如果真的能够在实际操作中起到作用，那么普通老百姓的购房需求能够得到保护，自己将来买房也能够享受到政策的优惠。
已经临近毕业的某位大四学生说：近几年房价被投资者炒的越来越高，大中型城市的房价对于我们刚毕业的大学生来说简直是天价。国五条稳定房价的政策是不可缺少的，各地应当建立健全稳定房价的考核问责制度，有了责任的压力，官员对于控制房价的力度也不会蜻蜓点水。我认为应当提高非本市人员购房的条件，本市人员最好每人购房数量限制到1套左右，这可以满足其他刚性需要。像实施差别化住房信贷政策，对于房价的控制力是越来越弱的，远没有限购强硬，还有房产税改革等等，其实对于投机者来说还是有很多空子钻的，毕竟政府没那么多精力去管理。

显然，当前“新国五条”的出台，对于低年级学生而言，毕业后是否留沪工作、是否买房还是一个比较遥远的问题。而对于毕业班同学来说，“新国五条”影响他们的首先是毕业后工作地的选择问题，目前已经有部分同学表示更加让他下定决心回家乡工作。

总体看来，“新国五条”的颁布是否对现在的大学生造成十分重大的影响，我们还需要时间来进行进一步的观望。
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