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铁道部何去何从？

——我校学生高度关注机构改革和职能转变方案
【新闻回顾】：

根据国务院机构改革和职能转变方案，实行铁路政企分开。将铁道部拟定铁路发展规划和政策的行政职责划入交通运输部；组建国家铁路局，由交通运输部管理，承担铁道部的其他行政职责；组建中国铁路总公司，承担铁道部的企业职责；不再保留铁道部。铁路体制改革是国有垄断行业改革的重点和关键。由于铁路系统资产庞大、人员众多，涉及各方利益，改革难度艰巨，建议分步推进铁路体制改革。2013年，将铁道部调整为国家铁路总局，成立中国铁路集团总公司划入国资委管理。接收全国铁路系统资产和人员。铁路总局与国铁集团实行政企分离。2014—2018年，按照铁路发展规划、资产运营情况，成立北部、南部和中部三个集团公司，从国家铁路集团分离实行市场化经营。组建国家铁路控股公司加强铁路运营的调度和控制。各铁路局、铁路系统举办的卫生、教育机构移交地方管理。铁路公安移交公安部统一管理。2018年基本完成铁路体制改革任务，铁路总局调整为国家铁路局由交通运输部管理。

——摘自《国务院机构改革和职能转变方案（草案）》

【支持声】

机械学院某同学说：盛光祖部长早在3月8日回答记者提问时便承认了此前关于铁道部改革方案的传言，铁道部即将分为两部分：一部分为铁道局归交通部管理，另一部分则成立铁道集团公司实行企业化运作。“大部制改革很好，我很赞同。大部制改革实行政企分开，有利于铁路事业更好地发展，政府与企业各司其职。”许多同学之前就认为肯定会拆分，否则春运的拥挤问题永远解决不了，铁道部本身的体制有问题，拆分是必然的，但也有一部分同学认为这一举措牵涉到很多利益集团，可能不是一两年内能完成的。

商学院某同学说：这次的铁道部拆分体现了大部制、精简机构的作风，拉开了行政改革的序幕，是一个好的方向，但由于中国独特的国情，改革得阻力也很大。铁道部拆分到底带来的是出事故之后的相互推卸责任还是运行中效率的提高，目前我们还不得而知，相信时间会给我们答案。

艺设学院某同学说：两会召开期间，“铁道部拆分”一直备受关注，我们可以从中看到如今政府开始越来越多的考虑人民群众的问题了。其实“铁道部拆分”直接受益的是人民群众。如果铁道部拆分了，那么就不存在垄断了，几个部门也可以相互制约。那么群众便可以享受铁道部的各种优惠，相信人民群众的生活会越来越好。

化工学院某同学说：铁道部一直以来被称为体制改革中最后的堡垒。从1980年代的“全路大包干”、90年代的“建线达标”运动、2003年宣告失败的“三分改革”，到近期的“跨越式发展”、“网运分离”、“主辅分离”等，铁路系统各式各样的改革从未停止，但一直效果甚微。此次改革后，不再保留铁道部。交通运输部统筹规划铁路、公路、水路、民航发展，加快推进综合交通运输体系建设。组建国家铁路局，负责拟订铁路技术标准，监督管理铁路安全生产、运输服务质量和铁路工程质量等。组建中国铁路总公司，负责铁路运输统一调度指挥，经营铁路客货运输业务，承担专运、特运任务，负责铁路建设，承担铁路安全生产主体责任等。希望可以更好地为人民群众提供安全、便捷、优质的服务。

【反对声】

化学学院某同学说：当看到路透社一篇名为《中国将解散傲慢的铁道部》的报道，我心中丝毫没有惋惜之情，似乎心中升腾一种大快人心的感受，相信这篇报道的作者也如此意。每年的春运都像是一本写满人情冷暖的小说集，如果从铁老大的角度来说，那就是体现了其中的“冷”了。不说别的，比如你误了火车，想退票是没门的，不乘火车车费也照收不误，这时的你又没处去告，这就是它的规定，这就是为什么垄断很难提供优质服务的原因。

但当我了解到铁道部在编职工共200万人，其中50万人是管理人员时，我理解到了拆分铁道部的难度是极大的。职工到哪里都是劳动输出，但管理人员又该何去何从？是该将铁道部真正归为国有，还是将其拆解成各个分公司，让这些管理人员有所去处？这些问题才是我们现阶段应该头痛的。就个人而言，我对铁道部的管理与经营都不熟悉，但我并不建议铁道部去成立一个总公司，那样会演变成另一个铁老大。想来，政府可多吸纳采取民间的建议与意见，相信将来在我们大学生乘火车返乡之时能体会到更多的温情。

【中立声】

理学院某同学说：近年来，铁道部事故频发，为铁道部改组提供了契机，而被大众广为诟病的12306网站，也让铁道部在春运期间再次被推至风口浪尖。如今的改组，似乎是众望所归，可是当我翻看网民们的微博评论时，发现并不尽然如此。大家关心的是：这样的改组，是不是意味着火车票价会变高？春运的问题是否可以得以妥善解决了？春运的抢票情况是否能有所缓解？市场化带来的利益，老百姓能享受得到吗？政企分离，是否会使某些部门得以顺理成章推卸责任？铁道部之前的几万亿的债务问题该如何处理？总之，大家对中国铁路何去何从还是充满迷茫的。

外语学院某同学说，从网民的评论可以看出，大家对于铁道部是要政企分离还是不分离并非有多大的兴趣，百姓们更关注的是落实到百姓实处的利益，之前高喊要求铁道部改组也只是对于铁道部提供的服务不满意，希望能借助改革获得更优质的服务。而当改组信息传出，迷茫的群众鲜有拍手叫好的，或许我们大家都是在等待，等待改组带来的改变。只有当改组真正给百姓们带来了利益和便捷，这样的改革才会被大众所承认，这样的改革才有意义。也希望改组后的铁路局和铁路总公司能深入群众，倾听百姓的声音，以方便接下来能以合理的改变让大众信服。

法学院某同学从法律角度上进行了深入的分析：首先，国务院大部制改革的法律渊源。根据《行政法》的解释，国务院统一领导地方各级人民政府行使行政权力。国务院为了合理地分配行政权，下辖各个部委以便细化职权，分工合理，权责明确，高效便民。然而国务院同时下辖交通运输部和铁道部两个同级别的部委，难道交通运输不包括铁路运输吗？至少令我等外行人觉得不能理解。

其次是铁道部改革的现实依据。政企不分必然会导致各自职能不明确，行政、企业的发展规划互相牵制，互相影响。如修建铁路的经费来源，绝大部分是国家投入，民间资本基于对投资受益的担忧不愿投资铁路。“相对于一条铁路动辄几百亿的投资，民资的钱都是‘小钱’；由于铁道部政企不分，民资也不敢投，所以铁道部跟普通投资者是相互看不上。”去年，铁道部酝酿设立铁路发展基金将设计新的方案来保证投资者收益，让更多的民间资本参与国民经济建设。

最后，改革毕竟会存在很多困难，需要坚持不懈地改进。机构精简，权责划分进一步明确，当然会对现状有很大改善，但是这并不能彻底解决严重诟病。“仅仅是形式上讲铁道部并入交通运输部，并不能解决铁道部自身存在的一些问题，尤其是最突出的两项：政企不分和庞大债务。”这项艰巨任务需要不断的完善和改进，逐步推进，不可一蹴而就。

社会学院某同学说：日前，两会明确提出“稳步推进大部门改革”，在针对交通部门上将铁道部进行撤销拆分，引起热议。就目前形势来看，通过这次改革形成新的交通运输管理新格局，综合的交通运输体系将加快形成，政府和企业各司其职，市场的最优作用也得到充分发挥，交通部的工作效率也将稳步提升，进而使国家收入有所增加，一举多得。但从另一角度看，实行公司化运作后，交通上的统一协调力量将有所削弱，铁路事故就有上升和频发的危险；对铁路的控制实权，从党政手里转移到公司经理手里，实权削弱在一定程度上更有利于对我国虎视眈眈的外国。
总体而言，实行铁道部改革，有利有弊，但重要的是为民出发，大局为重。铁路是国家安全的一重保障，只是希望改革以后的铁路，春运一票难求的局面将会有所改善，服务质量也有所提高，让铁路真正成为造福于民的大道。
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