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我校学生关注政协十二届一次会议闭幕
【新闻回顾】：

“全体政协委员表现出高度的政治意识、大局意识和责任意识，积极议政建言，提出了许多真知灼见，生动践行了社会主义协商民主，充分体现了人民政协的独特优势和作用”。“中共十八大为人民政协指明了努力方向，人民群众过上美好生活的愿望给我们履职尽责提出了新的要求”。新一届政协主席俞正声表示，我们一定不辜负人民的重托，继承发扬人民政协的优良传统，用恪尽职守来诠释责任，用奋发有为来回应期望，不断把人民政协事业推向前进。

报告显示，截至3月7日下午2时，本次会议共收到提案5641件，立案5254件，其中许多涉及医疗卫生、社会保障、“三农”、政治法律、廉政建设、生态文明建设、社会管理等。

——摘自中国新闻网《中国政协十二届一次会议在北京闭幕》
3月11日，在全国政协十二届一次会议第四次全体会议上，中共中央政治局常委俞正声当选为政协第十二届全国委员会主席，会议还选出政协23位副主席和299位常务委员。3月12日，全国政协十二届一次会议胜利闭幕。我校同学一直关注两会的进展，对于对本届政协会议及新一届政协集体有着许多期待。以下是同学们的观点：
【对新一届政协委员会的期待】

法学院法121班谢如燕说：3月2日下午全国政协十二届一次会议新闻发布会中吕新华表示，执政新风使党的形象更加务实和透明，获得了国内外舆论的一片好评和赞赏。政协委员们认为改变作风是第一步，更期待将改变作风与给老百姓办事结合起来。期待他们用实际行动为人民办事，切实履行“全心全意为人民服务”的宗旨。
机械学院安检120班刘玉琪说：今年的全国两会是换届会议，选举和决定新一届国家机构和全国政协领导人员，我们希望新一届的政协能够更加关注民生，切实解决人民的实际问题，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，努力让人民过上更好生活。同时，也希望新一届领导人，能够减少政府的腐败等问题，廉洁从政，真正做到取之于民、用之于民。

化工学院油气123班李东说：随着新一届政协会议的结束，人民对权利义务的法律化更加关注，人民期待协商民主制度更加健全完善，人民期待人民政协融协商、监督、合作、参与于一体，能够最大限度包容和反映各方面意见建议，有效满足社会各界和人民群众有序政治参与的愿望。保障人民政协真正履行政治协商、民主监督、参政议政职能的实现，必须大力推进人民政协工作制度化、规范化、程序化建设。更有力地建设法治社会，为人民谋福祉。
生工学院生工113班黄国梁说：对于新的政协，我觉得评价一个新的领导团体要在观察一段时间之后，目前也只是期待新一届的政协能够为解决目前国家面临的一系列问题，采取积极有效的措施真正起到“执政为民”的作用。

药学院制药123班胡燕玲说：随着两会议程不断地推进，中国政协会议在今天圆满结束。在昨天下午的第四次全体会议上，正式宣布了政协第十二届全国委员会主席、副主席、秘书长名单。我国人民政治协商会议主要职能是政治协商和民主监督，组织参加政协的各党派、团体和各族各界人士参政议政。中国政协会议已经结束，希望在接下来的日子里，新的领导班子能够更好地带领全国政协委员会成员，尽心尽责做好自己的本职工作，发挥出政协的真正作用。

【对新一届政协领导人的希冀】

社会学院公共122班王智力说：会议的结束并不代表政协工作的结束。3月11日下午3时，全国政协十二届一次会议在人民大会堂举行第四次全体会议，选举出了政协第十二届全国委员会主席俞正声和副主席、秘书长和常务委员。这些新选出的干部们会在闭会期间积极推进政治协商，参与国家政治建设。从他们以往的对民生、经济建设等问题的关注来看，他们在闭会期间会更好地履行他们的职责，发挥他们在政治层面的积极作用，将我国的政治建设推向另一个高坡，在下一届会议上交出一份满意的答卷。

外语学院英语123班陈心怡说：今天就是政协的闭幕式，而在俞正声为政协主席的新一届政协委员的产生下，作为学生的我们对于新的一班领导集体充满信心。我们的选举都是在公平、公正、公开的环境下进行的，每一票都是代表们对未来的希望，对新一届领导人的信任。我们坚信新的政协成员会一如既往、不负重托、情系人民、心系国家，为祖国的未来创造更美好的辉煌。

化学学院精细122班袁媛说：2013年全国两会今天闭幕，俞正声当选全国政协主席。对于俞主席的上台，印象最深的就是他那句“坦诚相见才能肝胆相照”，这深切地体现了政协主席对民生的殷切关照以及对各民主党派的包容接纳。情真意切的牵挂，无微不至的关怀，为的是中华民族大家庭和爱国统一战线的团结与凝聚。俞正声的实际行动给中华名族的未来提供了无尽的希望。

商学院工商122班王晓燕说：随着政协会议的闭幕，政协第十二届全国委员会选出了新的领导人，中共中央政治局常委俞正声当选为政协第十二届全国委员会主席。作为一个普通市民，我希望新任政协领导人能够真正做到为人民服务，为百姓着想，做一个清廉负责的领导人。总的来说，我对我国的政协以及政协领导人都充满了信任与期待，希望在他们的领导下，中国能够更好的发展。

信息学院计123班蔡晨曦说：政协会议闭幕式在今天举行，俞正声接过贾庆林的重担，成为新一届政协领导人。政协是传递民声的重要途径之一，新的一届政协领导人也寄托着我们新的期望。在未来五年，期待着政协能够多办实事，脚踏实地的为人民解决存在的民生问题，让人们的生活越来越好！

资环学院环境112班康晓蕾说：今天是政协闭幕，两会上谈到中国的各个问题，都是社会高度关注的问题，这些问题对我国的发展也是一种挑战。全国政协主席俞正声在闭幕会上对政协委员提出了一系列要求和期望，这也是百姓对官员的要求和期望。中国现存很多问题，如果要解决还有很长的路要走，所谓任重而道远。希望新的领导人能继续坚定不移的推进改革，给中国的建设注入新的力量。

艺术学院景观120班沈云飞说：全国政协十二届一次会议12日上午举行闭幕式，11日下午第四次全体会议选举产生了新一届政协领导人，中共中央政治局常委俞正声当选为政协第十二届全国委员会主席。我对他们的工作充满期待，也对政协的明天更充满信心。委员们要发挥好参政议政的职能，推动政府决策更加科学化，让老百姓享受更多实惠。希望政协能够真正做到为人民服务，也相信新一届的政协领导人能做的更好。

【对本次政协会议的感想】

材料学院复材112班何智超说：今天就是政协的闭幕式了，政协会议持续了10天。纵观本次两会，有几点值得肯定。第一是一切从简，第二是更加注重倾听基层声音，第三是代表敢讲真话。俞正声当选全国政协主席。对于新一届政协，期待在保持传统特色的基础上，在中国体制内寻求改革，加强政策的执行力，真正的为人民服务。

理学院数122班舒研说：3月12日中国人民在温暖和煦的天气中迎来了政协十二届一次会议闭幕会。今天通过了政协十二届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议、提案审查情况的报告、第一次会议政治决议等重要报告，以本次政协的精华之所在给大会作了一个完美的收尾，我们期待新一届政协集体在此基础上为全国人民做出更大的成绩。
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