复旦大学学生会工作梳理

一、复旦大学学生会基本情况
1、性质及基本任务

复旦大学学生会是中国共产党复旦大学委员会领导下的复旦大学全体具有正式学籍的全日制本科生和专科生的群众团体。学生会的基本任务是：（一）倡导和组织自我服务，自我管理，自我教育；（二）担当学校各部门联系同学的桥梁和纽带，表达和维护同学的正当权益；（三）开展健康有益、丰富多彩的校园文化活动；（四）参与学校的各项建设。
2、组织架构

根据《复旦大学学生会章程》， 学生代表大会是全校学生的最高权利机关，每两年召开一次。校学生委员会是该机构的常设机关，由前者选举产生。学生会是校学生委员会的执行机关。
复旦大学学生会现有成员近八百人，下设枫林校区办公室、张江校区办公室、秘书处、人力资源部、社团工作委员会办公室、学生委员会办公室、《复旦人周报》编辑部、优频电视台、学术部、文艺部、体育部、公关部、事业部、公益部、国际部、信息部16个部门。学生会组成人员的职务分为主席、（常务）副主席、部长、（常务）副部长、副部长助理、干事。目前，学生会全年的活动经费为45万元,由学校财政划拨。

3、学生会主要干部产生过程

（1）、学生委员产生过程：

学生代表大会召开前，全校各院系以3%的比例自主选拔推荐学生代表（约400人），并按院系学生总数3‰的比例从代表中推荐学生委员候选人（约40人）。大会期间，学生委员候选人以公开演讲的方式竞选，经全体学生代表投票，以差额方式、按得票多少选举出约35名学生委员，组成新一届学生委员会。
（2）、学生会主席团成员产生过程：

学生会主席团的申请人需具备学生委员候选人资格，并于学生代表大会召开前向大会筹委会递交书面申请。校团委书记办公会议根据主席团的架构及成员数量，结合申请人的学习成绩、社会实践及学生工作经历等综合表现，在听取多方意见的基础上，商定学生会主席团提名人选（约10人）。学生代表大会召开后，成功当选为学生委员的申请人方能成为学生会主席团候选人（约9名）。在新一届学生委员会第一次全体会议上，学生会主席团候选人以公开演讲的形式参与竞选，经全体学生委员投票，以差额方式、按得票多少选举出新一任学生会主席团（约7名）。

（3）、学生会主席产生过程：

学生代表大会召开前，校团委书记办公会议参照惯例，在听取多方意见的基础上，从学生会主席团提名人选中确定学生会主席提名人选（3名），报校党委审议，由校党委书记办公会讨论决定是否通过。新一届学生会主席团产生后，校党委参考校团委建议，确定新一届学生会主席团主席、副主席名单。

（4）、学生会其他干部产生过程：

复旦大学学生会主席团采取集体负责制，组建学生会工作团队，并通过公开招聘的形式，确定与聘任学生会各部门部长。各部门部长负责组建各部门内工作团队，并报请学生会主席团通过。学生会部长与副部长人选由主席团提名，报请学生委员会全体会议通过后予以任命。
二、过往工作中形成的经验

1、结合新时期学生特点，加强主题设计，营造丰富多彩的校园文化
当前社会正处在深刻而复杂的转型期，身处其中的青年学生有着不同以往的特点。他们既有为每一代青年人分享的共性，又体现出鲜明的时代特征。在这样的前提下，复旦大学学生会注重加强活动的主题设计，结合时事契机，拓展活动形式，组织开展了一批参与性强、学生喜闻乐见的特色活动。106周年校庆升旗仪式以“薪火燃曦•光华共继”为主题，创作配乐诗朗诵《薪火复旦情》、邀请学校教授进行主题为“承志载德•博济天下”的演讲，引发学生的深切思考和强烈共鸣；在陈望道老校长诞辰120周年和谢希德老校长诞辰90周年之际，学生会举办复旦大学第六届钢琴大赛决赛暨谢希德诞辰九十周年纪念钢琴演奏会、“希德杯”首届本科生演讲比赛，第六届“望道”学生传媒奖颁奖晚会等活动，引导学生学习复旦先贤，了解校史校情。通过这样一批融合教育性与娱乐性的活动，丰富了校园的文化生活，营造了良好的环境氛围，在潜移默化中达到了育人的效果。
2、坚持“全心全意为同学服务”的宗旨，积极发挥桥梁纽带作用。
作为学生自治性组织，高校学生会的立足之本是为学生服务。复旦大学学生会始终将提升服务能力作为工作重点，积极配合校学生委员会，通过提案、调研、访谈、论坛等多种形式，表达学生利益诉求，维护学生民主权利，优化校园建设，为学校与学生搭建桥梁，将学校发展与学生成才有机结合。
学生会还担负服务学生组织的职能，充分挖掘各类平台与资源，引导、和管理学生社团共同成长。根据新时期青年学生兴趣特征多样化的特点，学生会加速培养与孵化各类新社团，并通过“社团评精”等途径树立了一批优秀社团的标杆和典型，为学生社团的健康发展提供指引，为学生活动提供了更多途径与可能。
3、凝练特色，提升内涵，积极发挥“品牌”的载体作用
无论是开展学生活动，还是履行服务学生职能，都需要一批在学生中有影响力的“品牌”作为载体。品牌活动是学生会得以立足校园并发挥影响力的根本与基石。随着社会的发展，当代青年学生对于学生活动的期望和要求不断提升。在这样的背景下，复旦大学学生会选取一批受欢迎程度高的活动，凝练特色，提升内涵，积极促进内容、形式上的创新，形成“新生节”、“ 复旦人节”、“社团节”四大节庆活动和“星空讲坛”、“十大歌手”等学生忠诚度高的品牌特色活动。同时，学生会还注重发挥新媒体的作用，如微博签到等，有效提升了品牌活动的辐射力和影响力。

4、以组织建设为基础，加强学生会自身队伍建设
组织建设是学生会开展各项活动的基础。在加强“氛围育人”、“活动育人”的同时，复旦大学学生会注重发挥“组织育人”的作用，将学生会打造为青年学生展示自身、提升自我、发展自我的平台。通过学生会自身的组织建设与队伍建设，提升学生会工作人员在组织、沟通、思考、合作过程中的能力与素养，使成员在实践过程中得到锻炼，实现自我提升。通过学生会干部培养机制、学习型组织的建设与覆盖广大社团的“远航”社长培训计划，培养出一批有能力、会思考、顾大局的优秀学生骨干。

三、现行存在的问题

1、 队伍建设有待进一步完善
具体表现三个方面，一是学生干部低龄化。在队伍建设上，缺乏有效发现人才、管理人才、培养人才的能力。在开展活动中，容易产生自我优越感，对自身的行为缺乏有效的约束与认知，甚至容易产生“小官僚意识”。另外，由于年龄和经历的关系，低龄化的学生会干部在具体的工作中容易缺乏规划性和前瞻性，对深层次问题的思考不足，不利于活动内涵的提升和学生会的长远发展；二是队伍成员流动性强。学生进入到高年级后，由于学业及就业等压力，不少会离开学生会，而每一层级学生干部的高流动性也会使得既定的长远规划的有效实施产生障碍。另外，学生会的整体结构是非常陡峭的金字塔型，尤其在最底层的岗位上，职位每上升一层有近80%左右的淘汰率，晋升失败的成员占了离职率中的大部分比例；三是队伍成员的培训欠缺。学生干部的低龄化及高流动性增加了培训工作的难度，学生干部很难为每一个成员量身定制长期成长计划，培训计划往往因成员的离职而中断，在实际工作中容易形成重视用、轻培养的不良倾向。
2、 学习能力有待进一步提高

学习能力的欠缺体现在两个方面，一是在组织活动中，学生会干部往往沿袭或照搬事务性的流程及形式，对学生会组织自身的定位、发展的规划及方向、价值尺度的考量等问题缺乏深入的思考，缺乏对学生工作内在核心理念的把握，

造成学生会发展的无方向性与随意性。二是在事后总结中，立足点往往在于活动的结果是否引起轰动，对于活动举办过程中的教训缺乏深入的研究与总结，对于取得的经验或好的做法也不注重记录和传承。错误的立足点会造成之前出现的问题在今后重复发生；对于应该举办怎样的活动、学生需要怎样的活动、怎样把活动办好等关键问题也会缺乏清醒的认识，使得学生会的活动与学生的需要、学校的需要发生脱节，逐渐丧失学校的支持与学生的拥护。

四、提出的改进方法
加强队伍建设，提升学习能力，有效促进学生会工作作风的转变：
1、继续提升共青团组织对于学生会工作的指导的力度
学生会成员的低龄化、思想与行为的不成熟性等对负面因素，需要通过一定的指导与教育来克服，而共青团组织的有效指导，尤其是如何更好发挥学生会秘书长的作用是对促进学生会积极发展的重要力量。同时，团委应当在学生会的发展方向、定位与理念、工作理论等方面给予更多指导，引导学生会在健康与正确的发展路径上脚踏实地地前行。

2、建立轮岗机制，优化组织结构与人才培养体系

为学生会成员建立全方位的培训体系，积极探索轮岗机制，通过在团委等部门的轮岗加强学生会成员的综合能力；为每一名成员建立长期培养方案，注重学生会队伍梯队建设与人才培养，更大程度地发挥组织育人的作用。
3、积极创建学习型、研究型、思考型的学生会

通过创建学习型学生会的，在学生会成员间形成调查研究、思考问题的风气，认真探索与思考学生会的发展方向、轨迹与自身定位，总结与归纳学生会的精神、文化与行动准则，进而树立共同愿景与理想，并以此来指导自身的工作。通过不断调查研究，了解与总结广大学生真正的需求、期望，从而找到工作的突破口，创新的生长点。同时，要加强对于工作的总结，尤其是对经验、问题和失败的总结，使得经验与教训成为发展的动力。通过总结，将学生会的工作实践凝练为理论，并在实践中不断推动理论创新，用发展的理论指导实践活动。
