学生对胡锦涛总书记做十八大报告的反响
2012年11月8日，胡锦涛总书记在中国共产党第十八次全国代表大会开幕式上代表党中央作了报告，引起了我校学生较高程度的关注。为此，校团委调研部短信访谈六十余位学生，深入访谈了约十位学生，并组织力量浏览复旦学生的人人网、微博页面和“日月光华”BBS的相关版面，现整理汇报如下：
一、学生对十八大报告的关注情况
1、 学生对十八大报告有较高的关注度
调研发现，六成学生比较关注十八大报告，会主动搜寻相关讯息及观看视频、文字直播；三成同学表示“对政治不大感兴趣”,因此不太关注十八大报告，只做浅显或被动的了解。总体而言，由于媒体对十八大进行了大规模的宣传，学生在网络上、校园内能够方便快捷地获取十八大有关信息，关注热度由此提升。
2、 校内电子报刊阅读终端成为学生新兴的关注渠道
新浪、搜狐等门户网站是绝大多数学生了解十八大报告的主要途径。有超过七成的受访学生表示是通过门户网站了解此事。有同学说“登录QQ、飞信之后会自动弹出迷你新闻，火红火红的标题，一弹出来就看到了。”此外，约有两成同学通过人人、微博等社交网络了解十八大报告。仅有少数同学通过纸质媒体关注十八大报告。
校内传播的渠道中，学校组织的集体观看开幕式活动以及海报、电子报刊阅读终端也起到了很大的推广作用。有同学表示“这几天学校内关于十八大的那些海报宣传之类的到处都有，上午每个电子报刊阅读终端前都围满了人，我想复旦的每一个人都知道十八大要举行了。”
3、 民生、政改成为学生报告中最关注的话题
调研发现，民生问题仍是复旦学生最关心的话题。一位同学认为“这才是与我们切身相关的。比如大学生的就业问题、住房问题。”有同学关注户籍问题，认为“户籍制度的观点很符合社会发展趋势，但不知道操作效率能否跟进？”有很多同学关注国民收入问题，对于收入翻一番等说法报以很大的关注度。但也有同学有疑问“收入翻一番，物价会怎么样呢？”此外，收入分配、社会保障、医疗保险、三农问题也是复旦学生普遍关心的话题。
超四成学生关注政治体制改革。有同学表示“我比较关注政改，主要是个人认为只有政改先行，经济体制改革等其他方面才能顺利进行。”很多同学都认为，中国共产党有必要进行改革，并且只有进行改革创新，社会才有向前发展的动力。
此外，同学们对于经济改革、国家统一、生态文明建设、国防军事等问题也各有关注。
二、学生对十八大报告的评价
大部分学生认为十八大报告比以往务实，更能够贴近学生生活。有同学提到：“这次报告非常贴近社会现实，能从细微处着眼，又能有宏观的把握。不害怕‘揭丑’，敢于直面党和政府还做的不够好的地方，比如对腐败问题的高度强调，可以看出党的坚定决心。”
大部分学生认为报告中对党风党纪、民生、政治改革等现实问题的重视让很多同学都对党的发展、祖国的未来发展充满了信心。不少同学觉得“报告讲的很有力度，全面且具有指导性”，“只要能按现在的态势稳定发展下去，我认为在2020年实现全面小康水平是可以期待的。”
三成同学认为十八大报告有所创新。首先体现在形式上，一些同学提到今年胡锦涛总书记没有念全文，而是选重点讲，“有抓有放，就重避轻，彰显诚意”，更显得领导人“坦率、亲民”。其次在内容上，很多同学都关注到了今年提出的建设生态文明，认为这关系人民福祉，是个良好的开端。
几乎所有同学都对党中央过去十年的工作表示满意。很多同学认为，近几年来经济动荡，内忧外患颇多，在这种情况下还能保证中国经济稳定快速增长，是这届领导有效工作的体现。此外还有一些同学提到我国近几年举办的世博会和奥运会，认为这与党和国家领导的努力是分不开的。

三、学生线上对十八大报告的讨论情况
学生会在人人网、新浪微博、日月光华BBS上讨论十八大相关话题，转发相关评论和状态，但总体而言讨论较零星。
人人网上，8号当天上午人人网上一名北大学生发表了一篇名为《第十八次逛街》的文章，该文以“我与女朋友第十八次逛街”比喻十八大的召开，用欲扬先抑的手法回顾了党近几年的作为和对党和国家未来发展的期待，被同学们广为转载，并称其为“神文”。除了日志外，学生大多以调侃的方式谈及十八大。如很多同学发布“早安，斯巴达[footnoteRef:2]！”“喜迎十八大，我要当学霸”等状态。此外，由于十八大开幕式现场出现了很多老一辈国家领导人，引起了不少学生对他们的怀念和敬意。江泽民、朱镕基等人在开幕式上的照片受到了学生的大量浏览和转载。 [2: 谐音十八大，是同学们对其的戏称] 

微博上，学生大都是转发一些官方微博和名人微博，且转发内容多为对报告的实时记录。比如人民日报发布的微博“胡锦涛开始向大会作报告，只讲报告要点，不念报告全文”共被转发了1000多次，同学们大多对此做法十分赞同，认为体现了务实精神。
[bookmark: _GoBack]日月光华BBS上，学生对于胡锦涛总书记作十八大报告的讨论热度不高，本日十大话题中未出现与十八大相关的帖子，在十七大中对报告有讨论的法学院版和社科基础版今年都没有相关帖子出现，只有News版中的名为《中国共产党第十八次全国代表大会主席团常务委员会名单》和《老胡不念全文》两篇引起了较为热烈的讨论。帖子中同学们就名单的变动和以前是否有出现过类似情况进行了讨论，活跃程度较十七大有所降低。
