
学生社团——校园文化建设中的生力军
项目背景：
当今的中学生大都是独生子女，在日常的学习生活中基本上过着学校、家庭两点一线的生活，社会接触面相对较窄，特别是在高中阶段大部分学生又是寄宿生，学习压力重了，独立生活的能力要求高了，但与社会交往却更少了。而随着学生年龄的增长，身心的发展，他们渴求参与社会实践以及扩大人际交往范围的心理需要逐渐强烈。这就需要有一个可以让学生互相交流、释放压力的自由空间，而学生社团活动正是能使学生在缓解学习压力的同时，兴趣得到培养，情操得到陶冶，生理、心理得到煅炼和提高，促使身心健康发展的一个相对自由的宽松的组织。通过学生策划组织社团活动，不但可以在校园内建立与同学之间进行交流的平台，而且还可以和社会接触，积累社会经验，培养学生的社交能力。同时通过社团组织的管理、招募新社员、社团内部竞选社长等活动，也可以提高学生的综合素质和社会竞争力。
由于学生社团是中学生根据自己的需求，以共同的理想、积极的兴趣为动机，为了实现自身的需要而自由结合的中学生群体性团体。学生社团开放式的活动形式以及充满青春活力的特点，已经渐渐成为校园中一种特有的“校园文化”，成为中学生释放潜能、张扬个性的重要载体，在中学生的成长与发展，学校素质教育推进中发挥着积极的作用。学生社团已渐渐成为校园文化建设中不可分割的组成部分。
在看到学生社团对学生成长所起的积极作用和在校园文化领域中的重要地位的同时，我们也清楚的看到学生社团作为校园文化的一部分，伴随着改革开放和市场经济的进一步深入，它的发展始终伴随先进与落后、优秀与糟粕的斗争与较量。而且当前中学生思想政治工作的复杂性，又迫使我们进一步重视、关注学生社团的发展，进一步需要加强对其的管理和引导。

具体举措：
建章立制，分类指导。目前我区中学生社团共有137个，数量较多，为了便于管理，我们采用建章立制，分类指导的方法。要求各校在组建学生社团时，在学校团委、学生会社团管理部，及时对社团进行登记，建立社团档案，规范社团制度等，使社团有序健康的发展。现有学生社团的分类主要有六大类，主要包括：理论学习类、科技活动类、文学艺术类、社会实践类、体育健身类和其他综合类。由于学生社团类别较多，为了便于指导，在开展活动时，我们也针对不同类别的社团，进行分类指导，提供同类别社团活动的机会，如，组织嘉定一中和嘉定二中部分学生社团参加上海市大中学生理论学习型社团联盟研讨会等，促使同类别的社团共同促进与发展。

导师指导，社长负责。现在学生社团大部分纳入学校活动课程，但还有一小部分由于活动时间、场地的限制不能纳入活动课程，为了管理好这些社团我们要求学校团组织及时统筹，建立导师制，让这些社团都有一名导师指导社团工作。同时执行社长负责制，社长作为一个社团的领导，直接对学生社团进行管理，而社团的内部机构、活动制度等则本着民主的原则，由社团自行制定，社团成员直接向社长负责；另一方面，社长也必须对其权利的赋予者社团成员负责；在社团活动的过程中，社长要及时征求导师意见，然后由社长统一指挥，发挥社团成员的积极性。

组织活动，搭建舞台。我们通过举办各类校园文化活动，强化学生社团的地位和作用，注重发挥中学生的个性特长，使他们有更多展示自己的舞台。每两年我们开展区级中学生社团文化节活动，活动内容包括，校园歌手大赛、朗诵比赛、书画作品比赛、征文大赛、小品大赛、Flash制作大赛、DV摄影大赛等，这些活动无疑是学生社团最好的展示舞台，同时也是检验学生社团活动成果的有效方法。同时在活动中各社团之间的功能互补也促进了社团建设不断向完善发展的方向前进。

合理评价，促进发展。我们一方面加强对中学生社团的日常指导，对社团导师的指导进行评价、学校团委也对社团进行学期评价，并建立相关档案，有效促进学生社团健康发展。同时结合嘉定区中学生“明星社团”、“优秀社团”等的评选和年终团组织考核，以评促建，不断优化区、校两级学生社团的工作要求；建立区中学生社团联盟，并制订嘉定区中学生社团工作指导要点，为学生社团的有序化、规范化、制度化发展夯实基础。

成效体现：

社团数量不断增加。嘉定区中学生现有社团244个，社团成员人数达到5500多人，占在校学生比例的50.6%。大部分社团在学校中已作为课程的一部分在开展活动。
社团管理不断规范。2007年我们又利用网络技术，建立了嘉定区中学生社团网，开辟我区中学生社团建设交流的平台，52家学生社团进行了注册登录，通过互动直播间、社团新闻台、活动张贴墙等板块，使学生运用网络更好地使社团资源共享，共同发展，展示中学生社团的风采。社团活动现已成为中学生校内活动的主体。绝大部分社团在校团委、学生会的指导下以服务同学、丰富发展校园文化为宗旨开展活动，切实起到了活跃和丰富校园文化生活的作用。
社团质量不断提升。2003年以来，我们通过嘉定区中学生“明星社团”、“优秀社团”的评选，对全区中学生社团工作作出明确要求，进一步规范、健全了中学生社团的管理和运行机制。2007年我们圆满地承办了上海市中学生社团文化节系列活动中学生主持人大赛。2009年承办了上海市第五届中学生社团文化节开幕式活动。在中学生社团成熟建制的基础上，我们进一步开发中学生社团建设领域，不断充实完善嘉定学生社团网建设，2008年共完成了全区10所中学的学生社团视频录像工作，为嘉定学生社团网注入了活力。通过扶持培育，2007年至今共有4家学生社团获得上海市明星、优秀社团的称号，通过中学生社团活动有效地打造了嘉定区中学生校园文化活动品牌。在2009年“创意美化生活，行动喜迎世博”上海市中小学生社团创意实践大赛中，共有7家学生社团获得市级奖项。
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