宁德团市委“庆祝新中国65华诞 青春践行核心价值观”主题活动总结
国庆前后，按照团省委统一部署，宁德市各级团组织结合“我为核心价值观代言”、“缅怀烈士”、“绿色出行、文明出行”等活动，开展了形式多样的“庆祝新中国65华诞 青春践行核心价值观”主题活动，进一步加强青少年思想教育，在广大青少年中培育和践行社会主义核心价值观，激励广大团员青年踊跃投身“六新大宁德”建设。

一是开展主题团（队）日活动。国庆节前后，宁德市各级团组织围绕“庆祝新中国65华诞 青春践行核心价值观”主题，充分发挥博物馆、展览馆等场所，开展青少年喜闻乐见的主题团（队）日活动。增强广大青少年践行社会主义核心价值观、为中国梦做贡献的自觉性和坚定性。10月8日，蕉城区的团员青年与部队官兵同台演出，举办了一场“中国梦•强军梦•我的梦”主题文艺汇演，共同庆祝伟大祖国母亲65周岁的生日。福鼎实验小学、山前中心小学等校少先队举行“核心价值观记心中”主题团队日活动，通过观看“2014年‘六一’习近平总书记参加少先队活动的视频”、学唱“牢记核心价值观”等多种形式，引导少先队员学习并践行核心价值观内涵。

二是开展主题实践活动。宁德市各级团组织紧紧围绕“社会主义核心价值观主题宣传月”，开展多种形式的活动，引导团员青年了解伟大成就，坚定理想信念，发奋学习成才。9月25日，宁德市青年联合会联合宁德市老干部活动中心，组织市青年艺术团、市“周末大家唱青年文化广场”青年歌友会，举办迎国庆“同心共筑中国梦”离退休老干部慰问演出活动，给100多名离退休老干部编排表演了舞蹈、歌唱、小品等节目，为他们带去了节日的欢乐和祝福。9月29日，宁德团市委组织宁德市“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”分享团成员、宁德籍在京著名青年动画导演彭擎政、著名青年舞蹈艺术家颜荷，走进宁德师范学院开展“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”分享活动，与100多名学生代表分享他们的成长经历和人生感悟，勉励青年学生努力奋斗、成长成才，将来为祖国繁荣多做贡献。9月30日-10月4日，宁德市青年联合会组织市青年艺术团、市“周末大家唱青年文化广场”青年歌友会，举办“青春梦 中国梦”歌唱祖国系列红歌大家唱活动和“青春飞扬中国梦”忆重阳·庆国庆老中青歌友联唱活动，共吸引了近3000人参加活动。10月1-3日，宁德团市委联合蕉城团区委、福建省达芬奇传媒有限公司等单位，举办“红领巾相约中国梦”世界珍稀蝴蝶科普公益展，活动免费向120多名孤儿、农民工子女开放。鼎团市委组织供电公司青年文明号单位、青年志愿者前往太姥山景区开展“太姥山环保志愿行”活动，以实际行动践行核心价值观内涵。全市各级团组织共开展各类纪念活动近100场，覆盖青少年27000余人。
三是开展“纪念缅怀革命先烈”活动。在9月30日烈士纪念日前后，团市委积极组织各级团组织集中开展祭扫烈士陵园、网上祭英烈等活动，缅怀烈士功绩，引导广大青年通过活动了解在不同历史时期我省和国家各项建设发展作出突出贡献先贤英烈。屏南县组织屏城中学、华侨中学、实小、一小、二小、光华小学、屏城小学及县直机关企事业单位等300多名青少年到革命烈士纪念碑前开展烈士祭扫活动，缅怀革命先烈。全市各级团队组织共组织少先队员900多人、团员青年2700多人参加了烈士公祭活动。
四是开展全媒体宣传活动。为纪念全国首个烈士纪念日，9月30日，宁德团市委通过官方微博在全市各级团组织和广大团员青年中发起了#我和国旗合个影#微活动，发动广大团员青年晒出与国旗的合影，用行动表达爱国热情和对烈士的勉怀。柘荣团县委还在10月1-10日通过官方微信、微博平台开展了“我们和国旗合个影，我为家乡点个赞”网络征集活动。全市共有110多个团组织官方微博和1000多名团员青年参与了活动。10月1日，为庆祝国庆65周年，宁德团市委在官方微博上发起了#大大你好#微话题活动，发动广大团员青年和网络宣传员一同分享自己最想与习大大说的一句话，截止目前全市共有团员青年200多人参与。
