宁德市共青团网络宣传员工作开展情况汇报
共青团宁德市委
（2014年9月29日）

尊敬的各位领导，同志们：

根据会议安排，受宁德团市委王旭东书记委托，由我代表宁德团市委向在座的各位领导和同志们汇报今年以来我市共青团网络宣传员工作开展情况，以及下阶段工作思路，不足之处敬请批评指正。
年初以来，特别是团中央召开共青团网络宣传工作电视电话会议后，宁德团市委按照团中央和团省委“建设阵地、培植队伍、发出声音”和“弘扬主旋律、传播正能量”要求，举全市各级团组织之力，迅速行动，扎实推进全市共青团网络宣传员工作开展。

一、认真落实团中央会议精神，全面部署推进工作
5月27日，团中央共青团网络宣传工作电视电话会议结束后，宁德团市委随即召开贯彻落实会议，要求各级团组织、与会团干部和网络宣传员要认真学习领会秦宜智书记的重要讲话精神，充分发挥网络宣传员作用，集中发出“青年好声音”。7月17日，在我市共青团半年工作例会上，团市委宣传部总结了全市半年共青团网络宣传员工作推进情况，通报了各县（市、区）团委和市直团工委的工作开展情况，并就下半年工作进行了专门部署。会后，团市委还专门印发了《共青团宁德市委2014年度绩效管理实施方案》（团宁市委〔2014〕58号）, 将共青团网络宣传员工作纳入年终市委、市政府对本委的绩效考评范畴。此外，年初，我委还将共青团网络宣传员工作写入《2014年宁德市共青团工作计划书》，并将其纳入年终对各县（市、区）共青团工作考核的范畴。9月份，我委还专门印发了《2014年下一阶段宁德共青团重点工作要点》（团宁市委〔2014〕70号），将共青团网络宣传员工作做为一项重点工作，进一步加以部署推进。
二、加强网络宣传员队伍建设，夯实网宣工作基础
根据团中央共青团网络宣传工作电视电话会议精神和团省委《关于进一步加强共青团网络宣传工作的通知》（团闽委办〔2014〕16号）要求，宁德团市委在共青团网络宣传员队伍建设、管理和培训上立足实用、力求实效。一是建立市县乡三级联运的网络宣传员队伍。我委按照团中央“政治强、业务精、作风好”的标准要求，积极借鉴团省委网络宣传员队伍建设模式和市委网络办网络阅评员队伍建设经验，要求县（市、区）团委、市直团工委和乡镇（街道）团委，分别按照名额分配比例，推荐报送符合条件的人员，并且优先推荐符合条件的网络阅评员，最后由团市委开会研究、筛选和确认，建立起市县乡三级联运的市本级网络宣传员队伍。目前，宁德市本级网络宣传员队伍共400人，涵盖了市县乡三级团干部、市直单位团干部、网络阅评员和服务欠发达地区大学生志愿者等群体；全市9个县（市、区）团委也分别相应成立了200人的网络宣传员队伍。二是加强网络宣传员队伍管理。宁德市各级团组织按照“分层级”、“属地化”的原则，实施网络宣传员队伍管理工作。一方面，分级建立工作台账。团市委、各县（市、区）团委和市直团工委，分别对各自成立的网络宣传员队伍建立工作台账，登记每个网络宣传员的基本信息。另一方面，建立网络宣传员联系交流平台。市县两级团委分别根据实际需求建立了QQ交流群，用于工作联系和交流。团市委还将市本级网络宣传员的电话号码全部导入团务领航，方便工作通知和交流。三是大力开展网络宣传员培训工作。根据团中央和团省委有关要求，宁德团市委于5月27日组织了500多名网络宣传员，分10个分会场参加了团中央的电视电话会议；并且前两天还组织了部分市、县网络宣传员骨干，参加了全省共青团网络宣传员骨干培训班。除此之外，我市还创新了网络宣传员培训的方式方法，主动加大培训力度，增强培训实效。一方面，团市委主动加强与市委网络办的联系与合作，将共青团网络宣传员培训与市委网络办网络阅评员培训相结合，共同开展培训工作。今年5月，团市委便与市委网络办联合在古田县举办了一期培训班,邀请省委网络办专职副主任作互联网宣传管理暨舆论引导辅导报告。另一方面，团市委将网络宣传员培训工作纳入团市委每年举办的“县乡团市委书记培训班”、“市直团干部培训班”、“青年文明号培训班”等，开设网络宣传员培训课程，为市直单位和县、乡网络宣传员开展专题培训。今年，团市委共在3期培训班上开设了网络宣传员培训课程，对150多名网络宣传员进行了培训。
三、发挥网络宣传员队伍作用，发出“青年好声音”
秦宜智书记在共青团网络宣传工作电视电话会议上，要求广大网络宣传员要积极做“网络环境的净化者、网络正能量的传播者、网络文明的建设者”。宁德市各级团组织认真贯彻落实秦宜智书记的讲话精神，充分发挥各级网络宣传员队伍作用，引导全市网络宣传员积极弘扬主旋律、传播正能量，在网络新媒体上强有力地发出“青年好声音”。一是充分发挥网络宣传员网上舆情信息“采集器”作用。宁德市各级团组织积极拓宽网络宣传员网上舆情信息反映渠道，通过建立网络宣传员QQ群和公布办公电话、工作邮箱等方式收集网络宣传员反馈的网络舆情信息，引导网络宣传员积极发挥网上舆情信息“采集器”作用。此外，团市委还专门印发了《关于加强团属新媒体阵地建设的通知》（团宁市委办〔2014〕4号），要求全市所有网络宣传员全部关注订阅团市委官方微博、微信，并通过私信和留言的方式收集网络宣传员采集的网上舆情信息。今天七夕前夕，部分网络宣传员通过微博私信方式，向我委反映了部分青年网友希望团市委举办单身青年联谊活动的愿望。我委收到私信后，立即做出反映，并于8月2日举办了“七夕缘定海德”单身青年联谊活动，吸引了300多名单身青年参加活动。二是充分发挥网络宣传员网上正面声音“放大器”作用。我市将网络宣传员工作同宁德市“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”分享团走基层“双百”活动、寻找“身边好青年”系列活动、“青年好声音”网络文化行动和“我为核心价值观代言”活动等重点工作相结合，在团市委官方微博、微信上开设“奋斗的青春最美丽”和“我为核心价值观代言”专栏，定期宣传推介各类青年典型和“价值观体”等各类优秀青年文化产品，并要求全市所有网络宣传员在其个人微博和微信上进行传播推广，扩大网络主旋律和青年正能量的推广宣传力度。截至目前，我委共发布含上述相关内容的微信30余期，微博60余条，网络宣传员转发微信近1000条、微博2000余条。三是充分发挥网络宣传员网上负面声音“消减器”作用。除了充分发挥网络宣传员队伍在采集信息和正面引导方面的优势和作用，宁德各级团组织还注重网络宣传员在消除网上负面声音上的优势和作用。今年7月份，在网络出现了《青少年宫“变身”各类培训机构 回归公益道阻且长》的关于我市青少年宫的失实报道。我市网络宣传员发现后，立即将有关情况向市区团委进行了汇报，并将青少年宫运行的真实情况在相关报道后面跟帖回复，引导正确舆论方向。蕉城团区委接到汇报后，立即组织网络宣传员与相关媒体进行“面对面”交流，向媒体反馈青少年宫运行真实情况，引导媒体做正面宣传报道，最大限度地消除了网络舆情的负面影响。
年初以来，我市虽然在网络宣传员工作推进上，想了一些办法，采取了一些措施，也取得了一些成效。但是，总体上与团中央和团省委的有关要求还有一定的差距。下阶段，我市将着重从以下几个方面加强网络宣传员工作。一是持续开展网络宣传员培训工作，进一步提升网络宣传员的工作能力和整体素质。目前，我委将以此次培训班为契机，初步定于10月下旬与市委网络办联合举办市级网络宣传员培训班。二是持续发挥网络宣传员队伍作用，增强网络宣传工作实效。结合下阶段我市共青团的重点工作，进一步发挥网络宣传员队伍在新媒体上的优势和作用，组织网络宣传员积极正确应对网络舆情，开展网络正面宣传工作。三是探索建立网络宣传员激励机制，激发网络宣传员活力。积极借鉴市委网络办网络阅评员工作激励机制，探索共青团网络宣传员表扬奖励机制，对每年工作突出的网络宣传员给予通报表扬。
以上是年初以来我市网络宣传员工作开展的总体情况，以及下阶段的工作思路，不足之处敬请各位领导和同志们批评斧正。
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