完善学生代表大会制度，助力校园民主管理
(中期报告)
共青团上海应用技术学院委员会
[bookmark: baidusnap1]现阶段，扩大高校办学自主权的呼声越来越高，然而打铁还需自身硬，高校办学的自主权很大程度上取决于高校民主管理模式的是否完善。目前我国高校管理制度都是以坚持党委领导下的校长负责制为根本制度，具体为校长负责管理学校行政事务，学术委员会负责学校学术方面的事务，教职工代表大会负责民主参与学校的管理，然而学生在学校管理中的地位往往不被重视。卡尔·科恩曾提到：“民主决定于参与，民主的广度是社会成员是否普遍参与来决定的，而民主的深度则是由参与的性质来确定的。” 显然，高校要实现民主参与，必须要重视学生的民主参与权，同时应该建设相应的学生代表大会制度来保证这一权力的有效实施。
上海应用技术学院作为一所正在快速发展中的大学，面临着学生数量的增加、学生层级变化、生源构成多样化、远郊办学的新形势和新问题。近年来，上海应用技术学院推行的二级管理取得实效，二级教代会制度切实保障了“权利下放、还权于民”带来的实惠。较之新校区学生管理中的各种现实问题，以及90后大学生诉求变化，大学生民主参与意识的提升，校园民主发展迫在眉睫。
一、建立学生民主自治机制，搭建学生自主管理平台
通过我校学生自治途径的不断探索与实践，逐步摸索出了符合学校特色的校园民主管理新机制——“学生自主管理委员会”。该制度通过将学生自治的主体、权限、空间与高校治理结构中凸显出的现实问题结合起来，理清了大学生自主管理的基本路径，从而在“学校”与“学生”之间架起一座“看不见”的桥梁，让学生真正成为学校的主人，参与到校园管理当中，推动了高校学生管理工作的科学化、民主化。
学生自主管理委员会是我校学生代表大会闭会期间常设机构，它的成立赋予了两大光荣使命：一是注重发挥学生的主体作用，形成学生自我教育、自我管理、自我发展、民主参与、自我完善、自我约束的育人机制；二是及时了解学生合理诉求，整理并形成建议、提案报送给相关职能部门并及时反馈信息，架设好学校与学生之间沟通桥梁。“自管会”在校党委、学工部的领导下，从强化组织建设入手，创新施行“学委委员及学生代表常任制”，即“自管会”包含的8个自主管理委员会和1个办公室，具体分为：办公室、提案委员会、伙食自主管理委员会、宿舍自主管理委员会、交通自主管理委员会、教学促进委员会、学风建设委员会、社团监督委员会以及校园文明建设委员会。
二、校园民主进程显著，校务管理取得实效
自主管理委员会各委员会分别由学委委员和学生代表构成，充分体现了学生代表“从学生中来，到学生中去”的理念，代表了最广大学生的心声。首先，自管会的成立使学生从被管理者转变为管理的参与者，角色的转变带动的是学生对于学校行政举措思想认知上的突破。通过学生自发主动地了解学校新举措进而“参政议政”，使学生学会通过合理的方式渠道发出心中的诉求，同时学校的举措也在学生群体中得到更有力的贯彻与执行。学委委员及学生代表常任制度充分发挥学生自主管理的主体权限，让经过广大同学选举产生的代表以及经过广大代表选举产生的能够充分代表广大学生心声的学委委员，充实到代表学生日常校园生活不同侧面的“委员会”中，使得学生参与校园民主管理的成分更加多元，力量也更加强大。
[bookmark: _GoBack]形成职能部门与自主管理委员会对话机制，不定期进行专题研究实现了与职能部门的长效沟通机制，定期进行双向反馈，解决了一些学生们遇到的现实问题和部分沟通不畅导致的误读问题。学生自主选择购买教材、图书馆占座系统、宿舍空调安装等提案的一步步推进和落实，学生们的诉求得到表达，学校的举措得到理解和支持。我校基本完成了校园民主发展的第一阶段：搭建平台、打通壁垒。
三、校园民主任重而道远，问题与希望同在
在校园民主建设取得可喜成绩时，一些新问题和挑战同时产生：1、民主建设停留在解决细节问题层面，局限在校园学习生活表面，没有触及校园民主的内涵和根本。师生们更多关注个人民主权利，忽略了个人民主义务。2、作为学生与学校沟通的桥梁，自管会在第一阶段只实现了单向通道作用：把从学生中收集来的诉求向学校反映，学校予以解释或者提出解决方案。自管会成为学生们表达诉求途径同时，导致有些同学开始打着“民主”的幌子向学校提要求。而反向通道“将学校的发展大局、办学定位以及培养目标融入在学生个人成长中”却被完全予以忽视。
后期将致力于从以下四个方面探索进一步完善基于“自管会”为平台的学生自主管理制度。
1、 加强实践核心价值观教育，强化公民“民主”内涵
青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处于价值观形成和确立时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。从学生自主管理的角度出发，核心价值观的教育应该贴近青年，从学习、生活、文化三方面三位一体的开展。通过具体化、形象化、生活化的自我教育方式，注重学生自我管理、自我教育，创新核心价值观教育的表达方式，把抽象的不可触摸的价值观变成具体的实实在在的东西。学生作为学校的主体，强化公民“民主”内涵，提高学代会代表的履职能力，学生自主管理委员会强调“自主”，作为学生代表和学委委员共同组成的机构就有权利和义务在学生中践行核心价值观，以正确的价值取向来进行学生自我管理，用“民主”和“实务”来历练学生发现和解决问题的能力，领会核心价值观中“民主”的科学内涵。
2、坚持和完善学生代表大会制度
作为学生自己的群众性组织，学生代表大会产生的自管会当然应该是代言学生的基础性机构，需要切实提高其权威性、代表性。惟其如此，才能使得“校园民主”真正深入人心，并成就民主治理、公民参与这盘大棋。在学生代表大会制度的规定下，学生代表候选人以组织推荐或自荐的方式经过严格的选拔程序成为学生代表，学委委员候选人又经过学生代表大会选举成为学委委员。我校第四次学生代表大会召开在即，要从每环节的选举方式和程序上充分发挥学生的民主参与性，最终选出的学生代表才能取信于师生，才能保证“学生代表”参与校务管理的程序性和代表性，能较好权威的代表学生反映学生群体的实际问题。总结自管会两年来的取得的成效和存在的问题，在学代会召开期间，对自管会组织建设进行优化，将校园民主覆盖到校园的每个角落。
3、健全学代会代表履职和监督机制，培养代表履职能力
在上海应用技术学院第四次学生代表大会召开之际，进一步明确“学生代表”的履职义务和监督机制，俯下身去，倾听学生民意。根据学代会要求，对所有学生代表进行模块化管理，形成若干小组，在学委委员会的带领下，开展“走访、调研、实践”等活动，收集各类舆情，形成提案，以规范化的方式参与校园民主建设，共同促进学校发展和学生成长。通过学代会选举产生的“学委委员”和“学生代表”要经过学生自主管理组织——学生自主管理委员会，集中进行考核和培训，以此要求“学委委员”、“学生代表”能较快的适应和符合参与校务管理的能力要求，提高履职能力。
4、从事务性向发展性转变，形成螺旋上升发展模式
学生自主管理有利于学生的终身发展与学生整体综合素质的提高。在以校园民主管理为整体目标，以学生代表大会制度为制度基础，以学生代表通过提案等方式合理参与校园事务为有效途径的校园学生自主管理委员会培养了在其中工作的我校大学生自主管理的能力，锻炼学生向社会过渡的参政议政能力，使学生从自律前提下的自信走向自主，从自主走向自立，从自立走向自强，最终从自强走向自如。即能够灵活地适应社会的发展并民主地表达自身观点并由此自强自立。
