[bookmark: _GoBack]推进完满教育育人新模式，致力移通学子成才新方向
（重庆邮电大学移通学院创新实践育人体系第二阶段总结报告）

[bookmark: _Toc398744529]“完满教育”力求作为完善的实践育人体系，已经形成了系统的培养方案和实施规则，2014年8月至今，根据本学年工作计划，我校主要从志愿者服务、校园社团活动、竞技体育、艺术修养与实践四个方向搭建平台，全面推进完满教育的实施。并以科技创新和素质拓展作为辅助，以学生的全方位成长需求为中心拓展活动平台、提高活动质量；以学生的喜闻乐见为导向创新活动形式、改进活动内容；以学生有选择性地全民参与为目标规范活动体系。组织“大学城·钓鱼城2014国际音乐节”“我的青春我的梦演讲比赛”、“十大歌手赛”、“感恩月”等经典活动，“学长计划”、“完满·达人”、“缤果嘉年华”、“完满教育学生骨干培养计划”等重点工作。力求进一步通过校园社团活动培养学生的团结协作和组织沟通能力；进一步通过志愿者服务升华学生对社会的了解，使其具有爱心和责任意识；进一步通过竞技体育让学生在团队的对抗和协作中具有阳光心态、健康体魄和领袖气质；进一步通过艺术修养与实践逐步让学生具备一定的艺术修养，学会欣赏，懂得欣赏，进而进行艺术实践。
完满教育突出了体验式和实践性教育，它是全面实施素质教育的基本途径。完满教育四大板块已作为必修课程被纳入人才培养方案，每个板块两个学分，共计八个学分，作为必修学分成为学生顺利获取学位的必要条件。同时制定学分修读管理办法，学生通过自主安排修读和实践，选择不同修读项目，通过认定取得学分。
   （一）校园社团活动：传承与创新并进，夯实“实践育人”平台
校园社团活动作为志愿者服务、艺术修养与实践、竞技体育外所有校园文化活动的集合，强调分层分级分类开展对大学生成长有意义的各项活动。
1. 学生社团类活动：本学期新成立学生社团21个，我校目前共有学生社团105个，分为学术实践类、艺术拓展类、体育竞技类三类，由学生社团联合会进行服务和管理，并配备两名专职指导老师负责学生社团工作的开展，预计2015年2月达到120个学生社团。各社团立足社员的共同兴趣，积极自主开展各种形式的活动，2014年8月至今共计开展“启真杯”辩论赛、大学生创业培训与交流酒会、“魅影来袭”假面酒会等社团活动51次。
2.院系专业类活动：各院系分别有计划组织开展具有院系专业特色的活动，并着力推进“学长计划”系列主题活动，深入挖掘本院系在各方面涌现出来的优秀学生，通过分享会、互动讨论、趣味拓展、文艺晚会、实践探索等新形式将优秀学生的成长经历、感想领悟分享给低年级的同学，2014年8月至今共计开展31期。
3.校级及校外活动：举办了“我的青春我的梦”演讲比赛、“双体杯”大学生计算机应用大赛、“百团大战”校园吉尼斯大赛等经典赛事，其中“百团大战”校园吉尼斯大赛参赛人数达七千余人次，并创新性开展首届大学生创意文化节等实践平台；除此之外积极与校外加强交流，将优秀学生推向更高舞台，此间我校学子已获合川区“中华魂”读书活动演讲比赛一等奖、二等奖，并代表合川区参加重庆市级比赛；合川区“消防走进校园、安全护航青春”演讲比赛三等奖等荣誉。
[bookmark: _Toc398744530]   （二）志愿者服务：责任与爱心齐行，打造“全民服务”热潮
培养学生的爱心、公民意识和社会责任感，是完满教育的重要内容，而志愿者服务则是承载该方面培养最好的实践活动。
在“体系化”、“品牌化”之后，本学年志愿者服务体系力求“全民化”，依托“市民学校”、“暖心工程”、“移通学子在行动”和暑假“三下乡”社会实践四条主线大力探索志愿者服务的特色项目。
我校依托共青团合川区委搭建的平台，校团委与10个院系，先后对接了合川区太平门社区等11个社区。本学期市民学校力求走入乡镇，11月份在合川区三庙镇共建市民学校2所。除此之外，在完成与卓尔实验学校和合川区特殊教育学校2个学校之后，本学期新对接合川区云门小学。
    我校现建有市民学校13所，其中由共青团合川区委和移通团委联合打造“学府中央”小区四点半课堂已趋于成熟，得到社区居民的肯定。
除此，学生社团联合会、学生科技联合会和青年志愿者联合会联手打造“社团进社区”“科技进社区”工作，将社团特色文化、科技文化带入合川社区和乡镇，8月至今分别开展3次；另外组织开展了
“留守儿童移通观影”活动、“苗圃护花”活动、“感恩月”活动、对接社区帮扶等数10项活动。
[bookmark: _Toc398744531]   （三）艺术修养与实践：品牌与平民共享，浓郁“星光移通”氛围
艺术修养与实践是完满教育工作的品牌内容，更关键地是它会使青年学生学会鉴赏艺术、学会审美；懂得生活情趣、敢于表达，成为社会中“闪亮的星”。
艺术修养与实践以大学生艺术团、大学生音乐剧团、大学生戏剧团、20余支学生乐队、10余支院系艺术团体，30余个艺术类学生社团等学生组织或团队为着力点，充分利用学院现有的各类艺术排练场地、电影院、剧场，开展形式多样的艺术鉴赏、表演训练活动，并组织开设各类艺术讲座和选修课以提升学生们的艺术鉴赏及实践能力。
学校专门成立了同类院校中少有的艺术教育中心，聘请知名专业人士担任艺术教育教师，全面承担学院的艺术实践工作，本学年已举办大学城·钓鱼城2014国际音乐节（蔡健雅等国内外明星助阵，历时9天，共计40个专场）、十大歌手赛等艺术活动和比赛；学生自主申报并协助举办学生个人草坪音乐会（3期），各院系和社团举办缤果嘉年华（3期）。
重庆市第四届大学生艺术展演活动中，我校在舞蹈、戏剧、征文演讲比赛、艺术教育科研论文等类型的比赛活动中荣获4个一等奖，6个二等奖，4个三等奖的佳绩，实现了获奖数量、等级的双突破
[bookmark: _Toc398744532]    （四）竞技体育：竞争与协作同行，贯彻“终身体育”理念
自2014年团中央提出“在全国高校范围内全面启动和广泛开展大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题群众性课外体育锻炼活动以来，我校在共青团重庆市委的指导下着力打造“四个层级、五+X个方向、全民参与”的竞技体育工作体系，将铁人三项、游泳以及篮足排三大球类作为重点项目，同时积极鼓励学生进行羽毛球、乒乓球以及徒步、登山等其他体育类项目。鼓励各项活动组织主体创新形式的开展各项工作，从而锻炼同学们的团队协作、竞争意识、阳光心态和领袖气质，进而让学生将运动作为一种习惯，让终身体育伴随一生。
为更好地开展竞技体育工作，我校在学校体育教学部之外专门成立竞技体育中心，并招聘10余名国家队、省市队退役运动员担任专业专职教师，确保我校学生能得到更专业的学习与训练。
学校共建立15支校队、70余支院系队伍、20余个竞技体育类学生社团为学生的成长提供平台，同时专门成立学生体育联合会，作为校级学生组织之一，全方面负责组织开展各项竞技体育活动赛事。开学至今成功举办“阳光杯”男子排球赛、女子排球赛、乒乓球赛，趣味运动会等比赛，并打破常规，成立篮足排俱乐部，以通过鼓励学生自主筹备、管理、经营体育俱乐部的方式营造浓厚的全民体育氛围。
2014年8月至今，我校竞技体育取得骄人成绩，获得重庆市第三届“红丝带杯”大学生篮球比赛女子甲组第三名，重庆市大学生网球男子双打A组第八名。
以学生的全方位成长需求为重心拓展活动平台、提高活动质量；以学生的喜闻乐见为导向创新活动形式、改进活动内容；以学生有选择的全民参与为目标规范活动体系是完满教育工作的主要内容。而培养学生的公民意识和道德责任感、有效沟通交流能力、批判性思维和创新能力、艺术修养与审美能力、多元思维与国际视野、领导力和团队合作精神、跨专业、跨学科意识从而塑造自我则成为完满教育工作责任所在。完满教育面临着挑战，完满教育在路上。

