关于复旦大学附属中学李俊达同学推荐为上海市中等学校三好学生的事迹材料
    李俊达同学是我校高三（1）班学生，现担任校团学联学生会主席和高三1班班长职务。该同学自进入附中以来，恪守积极向上的价值观与人生观，具有强烈的社会责任感和担当精神；该同学能广泛阅读，积极思考；努力学习功课，成绩优异，并积极参与各项学校工作与活动，德智体全面发展。具体事项分述如下：
一、成长
李俊达同学进校后即进入2015届人文实验班，人文实验班旨在引导学生吸收中华传统文化的精华，注重培养学生良好的民族自信和人文素养。李俊达同学在班导师的引导下，广泛阅读各类书籍，积极思考，塑造了良好的世界观和人生观。
在跟随班老师学习期间，李俊达时常与老师和同学交流探讨，深入思考社会问题，表现出新一代年轻人的责任意识和担当意识。李俊达同学还协助老师负责组织了人文班的历次学旅活动，寒暑假跟随老师先后赴台湾、四川、山东鲁南地区、苏北地区和皖南徽州地区游历藉以了解人文山川，感受先贤遗风。他参与了历次学旅的文集汇编工作，编有文集《对岸——台湾行记》、《齐鲁行》、《徽杭行》及杂文集《读书作文》。学习期间积累了不少随笔与杂论，有几篇论文试笔：《论话语权与意识形态》、《论香港与大陆关于一国两制制度理解的异同》，由此可以看出该同学的家国情怀与忧患意识。
李俊达同学还是学校邓小平理论读书会的成员，邓读会倡导以重拾传统、正统为主，多视角并存的方式认知和了解社会。在读书会期间，他积极参与日常的时政沙龙讨论与阅读活动，并与同学一道组织了第九届复旦附中模拟人大活动，该活动受到了上海市人大的大力支持与鼓励。这些活动促使他更深入地了解社会和中国现状。

二、 学习
在参加各种学校工作与活动的同时，李俊达同学也没放松自己的学习，踏实认真，勤于思考，在数学和物理的学习上表现优秀，曾获2012、2013学年度复旦附中优秀学生和2014学年度“附中之星”称号。
高三第一次月考，他获三门理科年级第一的成绩，而在此后的几次大考中均保持在年级前列。曾在多次考试中语文单科名列年级前三；并曾获2014年“上外杯”英语竞赛三等奖。

三、体育与艺术
在校学习期间，李俊达同学坚信身体健康是高强度学习和工作的前提，他积极坚持体育锻炼，热爱足球，担任学校足球队队长，多次代表学校参加校际比赛，高三期间仍坚持参加校队训练，并领衔参加四校足球联赛。高一曾获校运动会男子800M年级组亚军；高三获校运动会男子400M年级组冠军，参加4*100M接力赛，获年级组冠军并打破校纪录。
李俊达同学亦曾是校合唱团的一员，曾参加校合唱团“无伴奏微音乐会”、校文化节表演及各类校内外演出，并随团观摩了复旦大学ECHO学生室内合唱团、美国南加州大学无伴奏混声合唱团的演出，在交流和学习中提升自己。

四、工作、活动与社会交流
李俊达同学自高一起即加入学校团学联工作，高二起担任团学联文体部负责人。他曾组织策划复旦附中第24届校文化节闭幕式、首届“你好平安夜”圣诞音乐会和首届“正中杯”高一高二年级足球赛，并与上海中学、华师大二附中、交大附中同学合作创办了第一届“四校篮球联赛”。这些活动使同学们在紧张的学习之余有了放松的契机与平台。作为学生会主席，他负责组织策划了2016、2017两届新生的新生系列活动和2013、2014年复旦附中校庆嘉年华活动，并参与2013届、2014届毕业典礼幕后工作。在高三学业之余，他仍继续关注整个团学联的工作，为新一届部门负责人提供指导与帮助，并与诸位老师就团学联制度作深入交流。 
此外，他亦曾代表学校出席上海市学联常务会议和上海市高中生学生会主席论坛。
李俊达同学是校模联社的一员，曾参加多场校际及全国性模联会议，多次获得“杰出代表”称号。被选为校模联社学术总监。他曾担任2013年上海市联合校际模拟联合国会议学术指导，开设 “国家核电发展论坛”会场并担任主席团指导；曾担任2014年复旦大学国际中学生模拟联合国大会“香港立法会”会场主席。两年多的模联经历，极大提升了他的国内与国际视野。
李俊达同学曾参与复旦附中菁英学生培养计划，赴贵阳市息烽县乌江复旦学校交流，进行社科调查，籍此深入了解中国西部地区农村的社会、家庭与教育状况。归来后，他与同学共同撰写了论文《贵阳市息烽县九庄镇家庭结构、习俗与观念的研究》。李俊达同学在假期还和同学一道积极参与社区志愿者活动，与养老院、幼儿园和盲童学校的人们交流，感受他们的感受和需要。
高二寒假期间，他曾赴位于美国康涅狄格州的Choate Rosemary Hall高中进行为期半个月的交流，深入了解了美国私校的教育制度，与校中美国本土学生及来自世界各地的留学生有大量交流，感受美国的“存异”文化。高三暑假期间，他代表学校参加了2014年暑期在美国夏威夷Punahou School举办的2014全球学生领袖峰会，与来自美国、欧洲、日本、印度等国家和地区的高中生有广泛交流。

 在附中老师和同学的影响中，李俊达同学一步步成长，成绩优异，德智体全面发展，学校通过几级评议，决定推荐他参加上海市中等学校三好学生的评选。
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