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本期标题：

    2014年2月上半月涉浔网络舆情分析
2014年2月上半月涉浔网络舆情分析

    2月1-15日涉浔热点网络舆情共有31条，主要集中在干部作风、工薪待遇、违章搭建、环境污染、工程质量、城市管理等方面；网络热议话题主要有“九江牌照公车出入东莞娱乐场所”、“星子人大副主任酒后耍疯”、“鄱阳湖边现沙丘”、“省直管县”等。总体上看，该时段舆情发现及时，正面引导到位，联动处置有效。

     一、网络舆情分布情况

半月内监测到的31条热点网络舆情主要集中在中国江西网、九江论坛、天涯社区等，节后微博网帖开始增多。央视《焦点访谈》曝光东莞色情场所时引发众多网媒搜索挂有九江牌照奥迪公车。网络舆情具体分布及数量见下图。


    二、网络舆情表现类型及处置情况
春节期间，全市舆情分析员、信息员坚守岗位，做到第一时间发现、研判和报送舆情处置情况。截止目前，监测到的网络舆情全部告之所涉部门和地方，基本进行了及时处置，未引起网民不满和进一步热议。

    1、涉及维权类的11条。

    （1）《大年初一彭泽渊明湖公园失火，打电话县林业局防火办，一小时都没人来》。2月2日九江论坛发。彭泽县防火办回复称，县扑火队龙城中队10名扑火队员及时到达火场进行扑救，山火全部扑灭，未造成任何经济损失。

（2）《九江市执法局协管员的现状》。2月3日九江论坛发。市执法局已回复，称高度重视此事，要求从多方面关心协管员生活及工作问题；同时，与九江仁实公司协商，提高市容协管人员工资水平。

    （3）《都昌政府官员是这样漠视火灾群众的》。2月5日天涯社区发。都昌县回复称，帖文内容反映不实。事发后，多次与店主协商，并未漠视不管。

    （4）《春运九江出租车不打表，乱收钱》。2月7日大江网发。市运管处已回复，称责令赣GX8079出租车停运学习一天，给予当事驾驶员500元行政处罚，对其诚信考核扣10分。

    （5）《永修老城“城市花园”下水道盖多处破损，安全通道被改门面》。2月7日大江网发。永修县房管局回复称，已发整改通知书到房产开发公司，限期进行整改。

    （6）《瑞昌市政府是解决问题还是刁难百姓?》。2月8日大江论坛发。已通知瑞昌市要求妥善处理。
    （7）《永修县退休职工社保不能报销》。2月10日大江网发。永修县社保局回复称，请网友告之父亲姓名、住院和转院时间，或拨打我局医疗业务电话进行咨询。

（8）《质疑九江福利院以收养名义买卖儿童》。2月11日腾讯微博发。已做舆情专报并通知市民政局关注。
（9）《九江市中院、都昌法院违法办案，毫无司法公信力》。2月12日腾讯微博发。已通知市中院。暂未回复。

    （10）《香域半山物业无法无天，业主权益无保障》。2月12日大江网发。市执法局回复称，已责令庐山区执法大队严格查处；同时，正在协调辖区政府及建设规划等部门共同制定解决方案。

（11）《都昌苏山乡一怀胎八月孕妇劝架被打致死，家属求救无门》。2月12日天涯社区发。都昌县回复称，该事仅为普通家庭纠纷，已妥善处理。  

    2、涉及网络举报的6条。
（1）《举报都昌狮山石嘴村会计》。2月3日大江网发。都昌县狮山乡政府已回复，称及时对反映的情况进行核实，未发现有违纪违规行为。

（2）《为官者，知法犯法，欺压百姓，谁为我们作主》。2月3日大江论坛发。湖口县回复称，事件本身与帖文有较大出入，纪检监察部门已介入调查。

    （3）《星子人大一副主任酒后耍疯，狂骂景区保安》。2月3日天涯社区发。星子县回复称，市纪委已介入调查，当事人也承认错误，并向组织说明相关情况。

    （4）《记者跟拍东莞酒店消费醉酒男，江西牌照奥迪公车接送》。2月9日央视《焦点访谈》播报，凤凰资讯、人民网等20多家网站转载。2月10日，中国江西网称，涉事5人均受到党纪政纪处理，项目办负责人被免职。

    （5）《都昌县86万元还不能将水库漏给堵住》。2月9日天涯社区发。都昌县水务局已回复，称网友反映的水库为阳峰乡打石涧水库，合同投资为59万元，目前正在施工；同时，经过调查，也没有发现漏水现象。
    （6）《举报彭泽县公路分局局长熊纲俭》。2月11日天涯社区发。彭泽县回复称，已报市公路局纪委，有关情况正在调查中。

    3、涉及开发、拆迁、建设的3条。

    （1）《彭泽马当居民在大规模搬迁，千年古镇要毁了》。2月10日腾讯微博发。马当镇政府回复称，所谓正在大规模搬迁纯属子虚乌有，与事实严重不符，网友消息无任何依据。

    （2）《九江县跃进村村民：集体耕地岂容个人强行侵占建房牟取暴利》。2月12日大江网发。已通知九江县关注。暂未回复。
    （3）《九江县沙河街镇金士木业厂房违规建搅拌站，遭当地村民强力阻拦，造成三人受伤两人重伤》。2月12日新浪微博发。已通知九江县，要求调查处理。暂未回复。
    4、涉及教育的2条。

（1）《都昌四中留守儿童之家是骗子之家》。2月9日大江网发。都昌县已回复，称学校是严格按照《都昌四中2013年秋季招生简章》中的承诺去做，不讲诚信根本不存在。

    （2）《都昌大树中学有教师吃空饷》。2月12日中国江西网发。都昌县已回复，称据大树中学反映，帖中提到的罗老师请病假，其余两位安排到边远地区中小学校支教。帖文内容不实，学校无吃空饷教师。

    5、涉及公安系统的1条。

（1）《修水公安乱作为和不作为，我们问谁》。2月13日大江网发。修水县公安局已回复，称局纪委、督察调查认为，民警出、处警程序合法，处置得当，不存在乱作为和不作为。

6、涉及环境生态的3条。

 (1)《彭泽定山镇春光村一养猪场污水直接排到鄱阳湖里》。2月2日省委宣传部网聚群转。彭泽定山镇政府回复称，经查全镇仅一家“兴达养猪场”，排污是经化粪池处理后流入当地300余亩内湖养鱼，污染鄱阳湖问题不存在。
（2）《外媒：沙漠化侵袭，鄱阳湖边现20平方公里沙丘》。2月11日日本《读卖新闻》报道，2月12日中国网等10家网络转载。此舆情已做专报，要求都昌县、市林业局、市农业局关注并妥善处理。

    （3）《都昌金鼎钨矿粉尘、噪音、污水污染严重，周边百姓怨声载道》。2月13日中国江西网发。都昌县环保局已回复，称多次与该矿联系，要求整改；同时，加快推进自来水管网建设，使居民喝上干净、放心饮用水。

    三、近期网络舆情分析及应对建议

    本时段内，适逢传统节日--春节，九江舆情总量处于较低位，但有舆情聚焦在“官员的戾气与政府作为”上，且上班后舆情总量有所回升，应引起相关部门的重视。

    1、年味冲淡了网民“喧哗”。春节期间，网络舆情有所减少，网上波澜不惊。经历了一段时间的平静，相关部门更应密切关注网民动态，及时回应网民关切，解决合理诉求，谨防因应对不当而造成节后舆情反弹。

网民投诉平台较以往提高。本时段内，舆情尽管相对较少，但网民维权意识增强，投诉平台提高：在天涯社区网帖5条，央视《焦点访谈》1条，省宣网聚群下转舆情1条，外媒首发1条，均涉及网络举报及投诉两方面。通过监测发现，天涯论坛网帖目前跟帖较少，但相关部门仍应高度关注，妥善回复，解决问题。

3、微博网帖有所增多。微博是反映民意不可取代的平台，本时段内，“质疑九江福利院买卖儿童”、“彭泽马当居民大规模搬迁”、“沙河街镇金士木业厂房违规建搅拌站”等均是网友通过微博首发。微博由于准入门槛较低，网帖可信度不高。涉事部门应迅速在官方微博上快速回应，避免引起不必要的炒作与热议。如“彭泽马当正在搬迁”舆情经过当地政府部门的正面回应，谣言不攻自破。当然，于政府应对工作而言，在微环境下如何健全信息澄清机制、防止片面解读，仍然任重道远。   

4、“星子人大副主任酒后耍疯”是一起典型的因网络爆料而引发的舆情事件。事件始发于2月3日下午2：30分，当天晚上8：30分网帖就在天涯社区出现，多个网站迅速转发，引起网民围观与热议。网民从质疑“官员戾气”到吐槽政府作为，舆情呈高发状态。好在市、县两级党委、政府部门不偏不袒，市纪委介入调查，舆情才趋平息。

5、“东莞酒店消费醉酒男，江西牌照奥迪公车接送”舆情是由主流传统媒体与新媒体联合曝光引发的“舆论海啸”。2月9日晚央视《焦点访谈》播报后，凤凰网、人民网、东方网、新华网等20多家主流网站转载，“涉黄、公车、官员”等关键字迅速在网友心里被标签化，“公款消费”再度成为热词。2月10日，中铁大桥五局立即开展调查，对涉事5人进行党纪政纪处理，项目办负责人被免职。消息在中国江西网刊发后，当即平息了网民的质疑与不满，也彰显了政府部门高调反腐的决心。此舆情也是一起由传统媒体深度追踪，网络媒体助推，涉事部门迅速处置的成功案例。

    6、“公安局长酒后驾车堵路打人”舆情的处置，体现了湖口县对网络舆情的甄别能力。“公安局长、酒驾、打人”，每一个字眼都撩动网民敏感的神经，迅速引发网民围观。湖口县快速介入调查事件起因，第一时间在网上回应网民关切，并实事求是告之网民事件本身与帖文所说有较大出入，网民跟帖逐渐回归理性。该舆情说明，在自媒体时代，网络舆论场的繁杂，要求相关部门对网络舆情既要重视，又不应片面迎合，而应区别对待，加强引导，防止网络谣言出现。

    7、“鄱阳湖边现20平方公里沙丘”舆情应高度关注。鄱阳湖是我国最大的淡水湖，在世界享有一定声誉。外媒关注的不仅是湖边的荒漠化及沙化现象，而是鄱阳湖的环境生态与变迁，此舆情应引起都昌县等相关部门的重视，谨防网民夸大与炒作。
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