思想凝聚力量  实践引航成长
——宝山区中学共青团工作总结交流材料
宝山区中学系统共青团在区委、团市委的坚强领导下，在团区委、区教育局的合力指导下，在社会各界的关心支持下，团结和带领广大青年学生积极投身于建设现代化滨江新区的伟大实践中，为广大青年学生的健康成长和全面成才创造了良好的环境，提供了广阔的舞台，在服务大局、服务学生、服务社会等方面做出了积极的贡献，形成了鲜明的工作特点与特色。
一、加强思想引领，坚持用科学理论引领青年学生

（一）大力实施“青年马克思主义者”培养工程。多年来，我们通过整合区关工委、区委党校等优势资源，办好马克思主义理论读书班，坚持用马克思主义中国化的最新成果构筑青年学生的精神支柱，把好优秀学生的政治航向，坚持专题研讨、对话老党员、主题论坛、参观考察、社会实践等“多管齐下”的教学模式，实现课堂学、自己学、交流学、实践学、思考学的有机结合，带领广大青年学生学理论强意识。至今已开展了7期“马读班”的活动，教育反响热烈，深受优秀青年学生欢迎。

（二）全力打造“理论学习年会”精品项目。理论学习年会召开至今已有7届，我们珍视青年学生中蕴藏的学习理论的内在积极性，因势利导，坚持与时事活动相整合，主题鲜明，与时俱进，拓展平台，借势发力，营造氛围，提升工作，每届年会都有新亮点、新做法，在坚持中创新，在创新中凸显理论学习的导向性作用。
（三）稳固夯实“中学生团校”的主体地位。我们通过开展两年一度的团校评优活动、聘请老干部担任团校名誉校长等，进一步夯实中学生团校在开展中学生政治素质、道德文化修养教育中的主体地位，在全面加强学校共青团基础建设的同时，不断掀起我区广大中学生中理论学习的高潮，吸引更多的同学加入到学习党的基本理论的队伍中来。
二、强化素质拓展，坚持用生动实践培养青年学生

（一）导航行动全面引领。积极整合优势资源，创新工作模式，与复旦大学团委签约共建，依托区青联、区青年人才协会平台，组织各类报告讲座、“学子讲坛”、“与先进人物面对面”、“学习英雄事迹，汲取榜样力量”等主题论坛活动；结合爱国主义教育，组织参观寻访活动，指导学生进行课外调研等，以学习导航、榜样导航、体验导航、实践导航等形式，深化中学生素质拓展计划，通过真实体验、知识传授、人格影响等方式，切实帮助青年学生解决学习、生活、成长遇到的问题。
（二）志愿服务奉献社会。为充分发挥我区中学生志愿者的作用，推动志愿服务制度化，使青年学生通过志愿服务受锻炼、长才干，增强社会责任感，我们在各校的志愿者服务队的基础上成立了“宝山学子志愿者服务总队”，作为组织我区中学生志愿服务队从事社会志愿服务的全区协调性组织。在宝山国际民间艺术节、“世博志愿行动”等全市性和全区性的重大文体活动中闪现中学生志愿者的身影，传承志愿者的精神。

（三）公益活动体现价值。我们引导青年学生勇开风气之先，积极投入各项公益活动，持续深化“青春辉映夕阳红”、“520，我公益，我快乐”、“大手牵小手”、“关爱外来民工子弟”等中学生公益活动品牌。来自各所学校的学生义务讲解队、导游队、护绿队，活跃在宝山区的各个教育基地和景观地带，并在抗震、抗旱救灾中积极行动，组织捐款，开展了与都江堰、新疆喀什学生“手拉手”公益活动等。把对青少年进行公民意识教育和引导青少年履行公民义务统一起来，寓教育于服务之中。 
（四）暑期挂职体验生活。2008年暑期，我们启动了宝山区优秀学生干部暑期挂职锻炼，让优秀青年学生走进街镇、走进社区、走进机关，体验社会工作，了解社情民意，磨练意志品质，引导广大青年学生树立正确、科学的人才观和就业观。几年来，优秀学生干部暑期挂职锻炼已成为宝山区学校系统共青团凝聚、培养青年学生的又一个新举措，切实加强了学校、家庭、社区之间的教育联系，有效整合了素质教育资源，锻炼了学生干部的才干，增强了责任意识。
三、丰富活动内涵，坚持用先进文化塑造青年学生

（一）仪式教育生动有效。我们以培养合格公民为目标，按照仪式教育系列化、主题内涵鲜明化的要求，精心组织中学生道德实践活动，大力推进仪式教育。各校共青团组织积极开展特色鲜明的16岁颁发身份证、17岁志愿者上岗仪式、18岁成人仪式，不断引领广大青年学生见证成长的每一步，激发他们社会公民的角色意识，树立历史使命感、时代责任感和社会道德观。
（二）文化活动丰富多彩。我们把繁荣校园文化建设作为学校团工作的重要目标，利用每年的艺术节、科技节、体育节，结合“奥运”、“世博”、“建国60周年”、“建党90周年”等契机，广泛开展丰富多彩、积极向上的文化、艺术、体育活动，逐步建立校园文化品牌。如：

“迎奥运·促文明”健身长跑、“与世博同行·树学子形象”风采大赛、“江海杯”辩论赛、“我心向党”情景剧展演、“古风新韵”古镇寻访等。通过丰富多彩的文化活动，为青年学生搭建展示的舞台，引领他们健康成长。
（三）学生社团百花齐放。我们重视各校学生社团的培育与发展，通过积极搭建全区学生社团展示交流的平台，在各校学生会配合下，努力打造“宝山区中学生社团文化节”这一学生社团活动品牌，积极组织开展“社团论坛”、“社团进社区”活动。学生社团活动发展迅速，成效显著，在“创新杯”、“未来杯”、上海市学生艺术节等重大竞赛中屡获佳绩。学生社团建设拓宽了校园文化建设的途径，丰富了校园文化的内涵，提升了校园文化的层次。

四、重视自身建设，坚持用团建创新凝聚青年学生
（一）探索团建多元化的新途径。我们在仔细分析研究寄宿制高中的校园特点和学生诉求的基础之上，积极探索工作方式、创新工作机制，丰富团组织模式，罗店中学制订了以“宿舍团建”为突破口的试点工作，通过团的组织覆盖全体学生，团的活动影响全体学生，最终使团组织渗透到全体学生的精神世界，试点工作创新了新形势下共青团工作的新载体、新形式，更大限度地凝聚了寄宿制学校的青年学生，延伸了团工作的臂膀。
（二）聚焦新媒体下的群管理。在科技蓬勃发展的今天，信息化成为了时代发展的主流，新媒体成为信息传播的宠儿，越来越多地影响着我们的生活、工作、学习。行知中学、行知学院等团委抓住现代化新媒体方便、快捷的特点，积极打造“群管理”网络体系，不断推进团组织的基础建设。校团委建有专门的QQ群、飞信群组、邮箱群组，下设各班主要班团干部群组，增强组织凝聚力，形成了团委学生会、班团干部、学生团员三位一体的团学工作新局面。

（三）完善学生干部民主、公开选拔制度。为优化学生干部队伍，推进团内民主管理，确保将优秀的学生选拔到干部岗位上，吴淞中学等团委在学生干部队伍的选拔上大胆改革实践。遵循公开、公平、民主等原则，采取推荐、自荐等形式，产生候选人，通过民主选举产生。选拔一般经过招新咨询会、自愿报名、笔试、面试、实习期考核、才艺展示、全体学生投票选举等七个环节。这样的选拔方式从文化知识水平、组织协调能力、团结协作能力、领导服务意识等多个方面对学生进行考察和锻炼，比较全面的反映并提升了学生的综合素质。
扎实有效的工作促进了宝山中学共青团组织的“活力”建设，在全市考核中连续几年名列前茅，极大鼓舞了我们的斗志。今后，宝山区中学系统共青团组织将继续围绕学校育人的根本目标，突出思想引领和成长服务，通过“高立意、低重心、宽领域、多方位”的工作理念及“科学化工作、项目化运作”的工作方式，进一步加强中学共青团的基层组织建设，促进中学生成长成才，巩固学校共青团工作在全团的基础性战略地位，为推动各项工作的纵深发展而积极工作。
宝山区教育局团工委
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