注重体验 励志明理 领航成长
——宝山区学校系统十八岁成人仪式教育的总结与思考
一、基本认识

作为见证成长，步入成年的一种重要仪式，成人仪式是人类历史上特有的一种文化现象，是一种传统的青年教育的习俗与方式。成人及其过程在人的一生中具有重要的意义，是人生的一个重要转折点，在这一过程中将要实现自我角色的重要转化，是一个人确立自我、走向社会、发展自我的关键时期。因此，学校共青团组织要充分认识成人仪式教育对于青年学生成长、成人的重要意义，要高度重视并策划开展好仪式活动，引导广大十八岁青年学生明确成人的权力与义务，为成人做好准备。

二、主要做法
通过调查发现，我区在开展十八岁成人仪式教育中主要是做到了“三个结合”，把握了“三个关键”。
“三个结合”主要体现在“时机”上的结合、“资源”上的结合以及“活动”上的结合三个方面。

一是“时机”上的结合。我们遵循团中央《关于规范十八岁成人仪式教育活动的暂行意见》中对开展仪式教育“时间”问题的有关指导意见，具体结合学校实际情况及重要“节庆日”、“纪念日”等教育契机，合理安排仪式教育的时机，做到仪式教育与时事形势教育、与学校道德教育的有效整合。如，吴淞中学每年的十八岁成人宣誓仪式都是与高三年级的毕业典礼相结合，在高三学生即将离开学校，走向社会或更高学府之际，举行意义深远的成人仪式与毕业典礼，让广大学子终身难忘。一方面，离情别绪，眷恋情怀更容易使人记忆深刻；一方面，踏上社会，责任在肩，这种社会角色意识在这样一个时机凸显，教育效果更为明显。此外，还有学校与“五四”青年节、“一二九”运动相结合，也在不同程度上昭示着青年人承担的历史使命与社会责任，成人仪式教育的内涵得到了深华。
二是“资源”上的结合。举行十八岁成人宣誓仪式的地点也是十分重要的一个细节问题。我们往往会选择在爱国主义教育基地、烈士陵园、纪念馆等场地开展。这些主要是考虑到仪式教育“神圣性”的问题、“教育性”的问题以及“整合性”的问题。就宝山而言，区内“红色”教育资源丰富，人文底蕴深厚，这里有百年开埠的历史积淀，有陶行知教育思想的精神浸润，因此，在开展成人仪式教育中，我们十分重视学校与周边“红色”教育资源的整合。如，行知实验中学（原行知中学校址）每年举行十八岁成人仪式时，都能很好地整合“陶行知纪念馆”的资源及学校本身的文化底蕴，对学生进行“学做真人”的成人仪式教育，使之找到了教育的依托。
三是“活动”上的结合。我们说，教育如果脱离了丰富多彩的学生活动，那么教育只是一个空壳。学生需要通过形式多样的实践体验锻炼，才能从教育活动中感悟、提高、成长。仪式教育如果脱离了与之相关的实践活动，那么它最终也会走向“形式”，教育的效果也就随之淡化。所以，我们在开展十八岁成人仪式教育中，注重体验活动的设计，注重相关活动的整合，使最终呈现的“宣誓仪式”充满“真情实感”。如，同洲模范学校在组织开展十八岁成人仪式教育时与学校的“节文化”活动紧密结合；行知中学、宝山中学、通河中学等都与“感恩活动”相结合，主动连接亲子之间的情感纽带，以“鸿雁传信”的方式转达父母对孩子成长的祝福以及孩子对父母养育的感恩；此外，教育局团工委还主动连接学生与社会之间的联系，在高二升入高三的暑期开展“挂职体验”活动，青年学生们通过到街道、乡镇、社区、校外教育基地等单位的挂职锻炼来提升对社会角色和社会责任的认同，为成人仪式教育做好充分的“心理准备”。
“三个关键”主要表现在“过程体验”、“跟踪记录”、“励志明理”三个方面。

一是注重过程，形成系列。十八岁成人仪式不是以“宣誓仪式”作为起点和终点的短暂行为。从学生进入高一开始，学校的德育工作、团工作归根结底就是围绕着如何引导青年学生更好地踏入社会，成为一名合格的社会公民而展开的。因此，在这三年的学习生涯中，我们注重学生对教育过程的一种体验与感悟，注重将高一的“十六岁颁发身份证仪式”、高二的“十七岁志愿者上岗仪式”、高三的“十八岁成人仪式”相衔接，注重将每一年的目标化成系列活动，注重在过程中引领学生成长。如，罗店中学的成人仪式教育“三步曲”，就是将十八岁成人仪式分成“仪式前”、“仪式中”、“仪式后”来进行，既有铺垫活动的体验，又有宣誓仪式的激励，还有步入社会升入高校的跟踪，使十八岁成人仪式教育真正成为领航学生成长的一个品牌项目。
二是记录历程，跟踪成长。十八岁成人仪式教育是关系人生成长“里程碑式”的教育，在这个里程里，学生的每一步成长都是具有个体特点，与众不同的。作为教育者，我们要做教育的“热心人”和“有心人”， 要学会关注、倾听、记录学生成长的每一步，为他们留下终身回忆的印记。如，同洲模范学校在十八岁成人仪式教育过程中开辟的“成长档案袋”，就是他们的教师团队为每一位学生精心保存、积累的，这里有学生活动的照片，有他们的成长日记，有教师的留言等等。这些电子档案袋会在十八岁成人宣誓仪式上作为一份特殊的礼物由班主任、任课老师送出。这份记录青春的档案袋不会随着学生毕业而消失，在往后的岁月里，也将成为教师教育生涯中的积累，成为学校优秀毕业生的名册。可谓意义深远！
三是精心策划，励志明理。十八岁成人宣誓仪式就如同一座城市的显著“地标”，它代表着学生成长为社会公民的一个重要转折，它是“成长地标”。在这个“地标”中，它蕴含着社会角色转变和社会责任担当的深刻意义。因此，策划并开展好一个别出心裁、令人终身难忘的宣誓仪式是达到励志明理的关键。各个学校在这个环节的设计也可谓精心浇灌，百花齐放。如，同洲模范学校在每年成人宣誓仪式上都会将“潘多”奶奶请到现场，与每一位学生握手拥抱，鼓励他们发扬“攀登精神”，勇敢走向社会；和衷高级中学、高境一中、顾村中学等也重视在宣誓仪式上邀请名人、劳模、优秀共产党员、家长等，通过社会方方面面的知名人士、身边的榜样人物、家里的亲人等来鼓励学生们承担起社会、家庭的责任，树立远大的志向，为社会和谐、国家发展贡献智慧与力量。
实践表明，我区在开展成人仪式教育方面收获了一些成效，积累了一定的经验，为学生的健康成长做出了积极探索。
三、教育反思
从1994年以来，在我国青少年中广泛开展的十八岁成人仪式教育活动无论从形到神、从内容到形式都与传统的成人礼仪初衷存在着差异，实践中我们也发现了一些不足，值得我们在以后的教育中加以思考与改进。

一是缺乏创新元素，容易流于形式。仪式教育因为在规范的流程、统一的模式下容易形成固定的思维模式和行为方式，年年开展，内容形式基本一层不变，难有新的突破与吸引力。因此，针对现状需要我们注入创新的元素，使仪式活动真正发挥教育的功能。

二是缺乏情感元素，难有教育效果。仪式教育因为走老路、走套路，设计过程中就往往会缺少对青年学生情感体验的思考，教育过程就难以打动学子之心，引起共鸣。2011年“根叔式”的大学校长在2010届本科生毕业典礼上的致辞打动了无数学子的心，引起网上热议，这种仪式教育的效果值得我们借鉴，注入情感的元素显得尤为重要。

三是缺乏体验方式，主动参与不佳。现在的仪式教育一般很少设计全体参与的体验环节，基本以集体宣誓为主，让青年学生体验成人仪式的庄重。这种表决心的承诺往往不能与实际行动相结合，其产生的长远效应还不够。因此，仪式教育应从全体学生主动参与的角度进行重新设计，应通过与仪式前后的系列体验活动相结合来加以完善。

综上所述，我们应该在“创新”、“情感”、“体验”这三方面加强实践探索，使成人仪式教育真正成为塑造和唤起青年学生情感体验并能够长期凝结在内心深处，让他们反复回味并最终成为一种内驱力和成长中的一个重要标志，催促他们更好、更快地担负起社会、家庭、学习的重任，为塑造合格公民奠定基础。

宝山区教育局团工委

宝山团区委学校部

2011年10月
