宝山区学校系统2011年共青团工作总结
2011年，宝山区学校系统共青团组织以纪念建党90周年为主线，以区第八次团代会提出的今后三年的工作目标与任务为行动指南，以召开区第七次学联代表大会为工作重点，以加强和活跃团的基层建设为工作根本，紧密结合宝山教育系统共青团工作的特点，突出思想引领和成长服务，切实贯彻落实“两个全体”的工作要求，巩固了学校共青团工作在全团的基础性战略地位。主要完成工作如下：
一、持续开展纪念建党90周年活动，坚持用理想信念引领青年
局团工委围绕纪念建党90周年“七个一”红色系列活动，依托党建带团建，积极推进理想信念教育。我们通过“红色一课”、“红色寻访”、“红色剧展”、“红色歌舞”等多种形式，进一步激发广大青年学生对党、对社会主义祖国的深厚感情，坚持用理想信念引领青年，切实担负起培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的责任和使命。
二、筹备召开区第七次学联代表大会，坚持用榜样典型鼓舞青年
我们以区第七次学联代表大会的召开为契机，通过发掘典型、总结经验、宣传榜样来积极推动我区中学共青团工作再上新台阶，努力开创了新时期学联工作的新局面。各基层团组织通过拓展校园红色资源、拓宽休闲活动阵地等为广大青年学生的健康成长创造良好的环境；通过开展学生会风采展示、青春宣言征集、青春畅想绘画征集、学生团课示范等为他们的全面成才提供广阔的舞台，很好地发挥了学校共青团组织为素质教育服务的作用，推进了未成年人思想道德建设。
三、倾情打造青年志愿服务项目，坚持用生动实践锻炼青年
我们扎实推进宝山学子志愿者服务总队的建设，积极打造具有学校系统特点的工作项目，通过志愿服务锤炼青年学生的意志品质，不断提升了青年学生的道德水平和社会责任意识。重点做好了志愿者服务队的日常管理与交流展示，在宝山国际民间艺术节、“国际志愿者日”等全市性和全区性的重大活动中闪现中学生志愿者的身影，传承志愿者的精神。
四、着力加强学习型团组织建设，坚持用先进理论武装青年
我们十分重视自身学习能力与创新能力的培养，把建设“学习型”团组织作为长期坚持与努力的目标，通过建立各种形式的学习沙龙、学习微博，开展形式新颖、多样的交互活动，不断丰富教育系统广大团干部、青年教师和青年学生的精神世界；通过抓好、抓实理论学习年会、马读班、青年团校、团干部培训班等特色学习团队的建设，有39名优秀学生经马读班学习后“推优”入党。我们坚持用先进的理论武装青年，使学习成为了提升自身修养的一种时尚活动，也成为了共青团凝聚青年的有效抓手。
五、把握基层团建工作主线，坚持用创新工作凝聚青年
我们清醒地认识到当前学校共青团工作面临的新问题、新任务，牢牢把握并坚持工作的本质规律和要求，紧紧依托“基层建设”促进团工作的全面发展。一是切实抓好了“理想信念”教育这一核心任务，融入创新、时尚的元素达到了既定的教育效果，增加了工作的时代感和实效性；二是加强了工作模式、工作机制、工作方法的创新，通过敏锐洞察新形势下学校共青团工作的新风向，不断延伸和拓展了团工作的新平台。三是按照强基础、抓深化、带队伍、谋发展的总体要求，全面推动基层团建工作的主动、创新发展。

即将过去的2011年，宝山区学校系统的各级团组织积极贯彻胡锦涛总书记关于“力争使团的基层组织网络覆盖全体青年，使团的各项工作和活动影响全体青年”的要求，以党的十七届六中全会精神、全国中学共青团工作会议的相关要求以及上海市学生联合会第十五次代表大会提出的奋斗目标为指导，以“十二五”转型发展为契机，通过“高立意、低重心、宽领域、多方位”的工作理念及“科学化工作、项目化运作”的工作方式，为推动各项工作的纵深发展，努力打造一支“会思考、能战斗、肯吃苦、乐创新”的活力团队而积极工作着。工作中，我们得到了三点启示：
一、“早规划、早部署、早落实”是提高团工作效率的关键。团的各项工作纷繁琐碎，许多工作都具有“即时性”的特点，特别是团的阶段性主题教育活动、形式多样的评比、评优等工作尤其特出。因此，要提高工作效率，保证工作质量，扩大工作影响力，在今后的工作中应该尽早做好规划、尽早地布置落实，给基层更多的时间，这样才能更有序、有效地做好工作。
二、“有启动、有跟踪、有考评”是完善团工作管理的根本。团的工作也是一个系统的管理工程，现在我们有许多项目都是轰轰烈烈的启动，但过程性的跟踪、跟进比较缺乏，在考评方面也缺少相应的指导性意见。这往往给基层团组织留下“虎头蛇尾”的不良印象。所以，在今后的工作推进中，我们将细化工作，分步实施，注重对过程的指导，做好各项工作的评价，在基层逐步形成你追我赶的工作局面，避免应付。

三、“抓队伍、抓作风、抓规范”是夯实团工作基础的重点。团工作在青年教师、青年学生中的影响力如何，团工作是否有起色，在学校素质教育中是否发挥作用，这些往往取决于学校系统团干部队伍的整体素质，取决于我们的工作作风是否扎实，取决于我们是否常抓团的规范化建设。今后工作中，我们要强抓团干部队伍的思想建设、形象建设和能力建设，要着力推进基层团工作的规范化进程，积极发挥团组织在学校整体工作中的地位与作用，为优化宝山学校系统的团工作环境而科学工作。
共青团宝山区教育局工作委员会
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