          密切团青关系　广泛凝聚青年
努力开创共青团工作新局面
奉贤区教育局 诸玮  

近年来，教育局团委积极探索、与时俱进、求真务实、各项工作在稳定中求发展，在团区委及教育局党委的正确领导和高度重视下，教育局团委始终高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，全面落实科学发展观，以引导、促进团员青年成长为主线，以团的自身建设、社会实践活动为工作主体，紧密围绕团区委及教育局党委的中心工作，结合我处实际情况开展工作，各项工作成果不断涌现，开创了许多新的思路、方法、阵地和手段，为广大青年学生的健康成长和全面成才创造了良好环境和广阔舞台，取得了一定成绩。
一、把握主线，青少年思想教育引领工作扎实推进

抓住契机对青少年进行爱国主义教育。为纪念建党90周年，在团队组织中普遍开展了“我与祖国共奋进”、“学党史、知党情、跟党走”等主题教育活动，增强了党、团、队衔接的组织意识，培养了青少年对党和祖国的朴素感情。集中分场次开展了学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神活动。

开展主题教育，突出活动实效。在青年群体中，开展“学团史、知团情、跟党走”主题活动、网上团史纪念地等寻访活动。在中学生中，广泛开展“我的青春我的团”主题教育实践活动，通过18岁成人仪式、暑期青少年读书节等项目载体，让广大学生在社会实践和社会观察中感受发展、感悟责任，引导他们更加坚定不移地跟党走中国特色社会主义道路。

选树优秀青年典型。五四期间，举办教育系统各界青年庆祝五四青年节主题活动，号召全区教育系统青年勇挑重担、奋发进取，在社会发展的实践中创造新业绩、展示新作为。开展优秀青年的表彰活动，促进了优秀青年人才脱颖而出。

二、统筹兼顾，团的基层组织建设进一步壮大

一是各校团组织建设进一步加强。充分利用年终总结的有利时机，交流总结检查各校的团组织工作，有力推动了各校团组织的建设工作。 
二是集中推进民办农民工子女学校的团建工作。开展民办农民工子女学校团建工作专项调研，重点摸清民办农民工子女学校青年的思想、生活、利益诉求情况以及团组织建设情况，查找存在问题，联合公办学校举行团组织结对，邀请部分民办农民工子女学校的团支部书记参加团工作例会。

三是扎实开展共青团组织创先争优活动，增强团的吸引力和凝聚力。组织开展了争做“优秀团员”、“优秀团干部”、“青年岗位能手”，争当“青年先锋”等活动，广泛选树青年先进典型，带动广大青年立足岗位作贡献，服务发展争先锋。为充分发挥典型的激励引导作用，积极选报优秀青年参与区团委评比。通过开展创先争优活动，增强了团员青年在推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众的实践中建功立业的责任意识。

三、加强校园文化、品牌活动建设，营造健康、文明、和谐的校园氛围
以校园文化活动为载体，突出理想信念教育，促进校园精神文明建设。教育局团委以每个月一个主题系列活动为原则，创建新的活动品牌，提高校园文化层次。“志愿活动月”、“民族团结进步创建进步月”、“科技文化月”、“纪念建党90周年活动月”、“各校团学活动展示月”，充分发挥各校团委的主动性，极大的扩大了学生参与面，打造培养我区学生活动的品牌效应。今年，教育局团委结合纪念“建团90周年”积极筹备，组织“我的青春我的团”主题教育活动，校园“青春唱响”活动，“学团史、知党情、跟党走”主题系列活动。通过这些活动的开展，把青年学生思想政治工作、人文素质提升渗透到文化、艺术、体育、科技等丰富多彩的校园文化活动中，树立了校园文化活动的品牌，切实做到了“校园育人育文化，文化育人与灵魂” ，提高了青年学生的审美情趣、文化品位和人文素养。

组织团员青年积极投身奉贤 “十二五”发展，发挥共青团组织在加强社会建设中的作用。持续开展“3•5”学雷锋、“12•5”国际志愿者日集中服务、节能减排、生活垃圾分类、“小志在行动”等公益宣传行动。加强对困难青少年的结对帮扶。组织各校团委开展“冬日阳光暖人心、携手关爱伴成长”青春送温暖集中行动。
四、坚持“育人立团”，切实服务青少年成长成才
弘扬志愿精神，开展志愿服务。以青年志愿者服务队为依托，以服务大型活动、扶贫助困、公益服务等为特色，开展志愿服务活动，逐步形成品牌化、基地化、社会化的工作格局，取得了良好的社会反响。加强青年志愿者基地建设，各校有特色，每周星期六定期义务到福利院服务，清洁福利院、给孤儿补习功课等，带去了永恒的笑语，为灾区、困难学生捐款活动，各校志愿者服务队开展清洁家园的主题活动。

全面优化青少年成长环境。加强“青少年维权岗”建设，突出做好社区闲散青少年、外来务工青年、留守未成年人的权益保护工作。开展了“法制教育进社区”活动，通过举办法制报告会、发放普法宣传材料和设立法律咨询台等形式为弱势青少年群体排忧解难，为青少年成长营造良好的社会环境。

关注重点青少年群体成长。完善志愿者关爱机制，充分发挥心理疏导的作用，建立家庭、学校、社会三位一体的帮教模式，使有不良行为和严重不良行为的青少年回归正常的生活轨道，为青少年健康成长创造良好的环境。

关注弱势青少年群体生活状况。积极做好希望工程公益活动，争取社会爱心人士和企业的捐助，切实解决孩子的实际困难。
开展岗位建工行动。进一步发挥优秀青年示范辐射效应，引领青年谋大局、创大业，把个人抱负化作立足新起点、创造新业绩的实际行动。组织年轻教师开展岗位练兵比武、争创青年文明号、开展各种文体娱乐活动等，把青年教师团结在团的周围，在此基础上做好优秀团员教师的推优入党工作，让更多的青年优秀起来。

开展牵手行动。不断丰富共青团“五访六送”内容，积极整合资金物资、教育培训、文化体育、休闲娱乐等来奉青年教师和学生切实需要的资源，为工作开展提供有力的保障。

区教育局共青团工作在探索中创新，在开拓中进步，得到了团区委的充分肯定。认真分析过去的工作，在肯定成绩的同时，我们发现工作中还存在着一些瓶颈和差距，如：在组织建设方面，对“两新”组织和来沪务工青年的联系、覆盖和服务还不够广泛；在凝聚动员方面，把党团组织的“大道理”转化为青年易于接受的“小道理”的手段和方法还不够创新；在服务青年方面，提供个性化服务的能力较弱，团的工作资源还不够丰富。团干部队伍建设水平还需进一步提升等问题，这些问题需要在今后的工作中予以不断探索解决。

在团区委、教育局党委的指导下，教育局团委将团结凝聚区内的广大青年，与时代同步伐，与祖国共奋进，不负历史赋予我们的光荣使命，为开创我区团工作的新局面而努力奋斗！

