两会政府预算草案针对民生投入的时事调研

上海交通大学两会舆情信息2013/3/9

据新华社消息根据3月5日提请十二届全国人大一次会议审查的2013年中央和地方预算草案的报告，2013年中央预算对民生的投入引人注目。由于教育、文体、医疗、社会保障都是与人民生活密切相关的话题，预案一经提出就引起了广泛的关注，上海交大团委调研部也就此对交大学子的观点和看法进行了舆情收集。

温家宝总理5日在作政府工作报告时指出，要着力优化财政支出结构。继续向教育、医药卫生、社会保障等民生领域和薄弱环节倾斜，严格控制行政经费等一般性支出，勤俭办一切事业。中央预算内投资主要投向保障性安居工程，农业、水利、城市管网等基础设施，社会事业等民生工程，节能减排和生态环境等领域。

1、教育支出

教育支出4132.45亿元，增长9.3%。包括支持学前教育加快发展。进一步提高农村义务教育经费保障水平。支持改善普通高中办学条件，加强职业教育基础能力建设。全面落实国家资助家庭经济困难学生政策，促进教育公平等。

对此，来自机动学院的姚同学表示：“希望政府把重点放在地区平衡上，某些较发达地区的学校可能已经配备了苹果等高性能计算机用于教学，或者聘请了外教加强英语的教学，但部分落后地区学校无论是软件还是硬件的状况，都处于堪忧的状态。”

2、文化体育与传媒支出

文化体育与传媒支出540.54亿元，增长9.3%。包括深入推进博物馆等公益性文化设施免费开放。加强基层公共文化服务体系建设。大力支持红色文化资源、文物保护重点工程、水下文化遗产和大遗址文物保护。加强全民健身设施建设等。

热爱运动的来自上海的胡同学在被问及这方面问题的看法时提到：“就在我家所在的区县，有些体育设施，比如篮球场，还是出于收费的状态。我希望更多的运动场所能免费的对公众开放，这才是与普通大众密切相关的问题。而用于争夺金牌的专业投入可以相对的减少些，毕竟现在我国已经不再需要金牌来提升国民的士气。”

3、医疗卫生支出

医疗卫生支出2602.53亿元，增长27.1%。提高新型农村合作医疗和城镇居民基本医疗保险的财政补助标准，由每人每年240元提高到280元。扩大城乡居民大病保险试点，巩固完善基本药物制度和基层医疗卫生机构运行新机制，加快公立医院改革。将城乡居民基本公共卫生服务经费标准由每人每年25元提高到30元，扩大部分服务项目覆盖面。扩大城乡医疗救助范围，加强对特殊困难人员的医疗救助等。

在医疗硬件上有所进步的同时，我们也必须关注医疗水平等软件方面的问题。来自医学院的姜同学说：“现在社会上医患关系紧张，除了显示存在的看病难看病贵的问题之外，就是各类规章制度不完备造成的。距离彻底解决看病问题，我国还有很长的路要走，需要所有人（患者、医生、监察机关）共同努力才行。

4、社会保障和就业支出

社会保障和就业支出6550.81亿元，增长13.9%。按照10%左右的标准继续提高企业退休人员基本养老金水平。巩固新型农村和城镇居民社会养老保险制度全覆盖成果。适当提高城乡居民最低生活保障水平，对中央财政补助地区继续分别按照月人均15元和12元增加补助。进一步完善社会救助体系，保障受灾群众基本生活等。

在这方面，有身同感受的人显然具有更多的发言权，来自上海郊区的刘同学表示：“在几年前开始自己的爷爷奶奶就能得到政府的基础养老金，而且今年已经达到了每人五六百元的程度，这对在家赋闲的老人来说，已经是一笔很不错的收入了。”当然我们也需要看到，这暂时只是上海郊区的情况，不过相信假以时日，这一定能推广到全国范围。

5、住房保障支出

住房保障支出2229.91亿元，比上年预算数增长5.3%。按照年度建设任务计算，财政投入力度加大，资金安排重点向公共租赁住房、棚户区改造倾斜。 不得不说的就是如今房价上涨的步伐虽然已经下滑，但总体房价仍然是居高不下。在交大饮水思源bbs的RealEstate版块上，有位名叫HakulaMatata的网友就在纠结于此事：“每个月要花费5000元还贷的话，剩下的过日子实在是太紧巴巴了。”确实，廉价商品房还不能满足所有人的需求，买房依旧是对青年人巨大的负担。但我们也需要注意到，国外青年人普遍流行租房，对工作两三年的新人来说，想要自己的短短几年的薪水，就立即能拥有自己的住宅，本来就是不科学的。
结语

过去5年，新华网连续进行的两会调查显示，涉及收入分配、住房、物价、就业、教育公平、医药卫生等民生话题都是中国网民最关注的问题，由此可以看出民生问题的重要性和关注度。
而我们在看到我国在民生建设上取得重大成就的同时，也需要看到地区发展不平衡、战绩工程仍然存在、某些涉及到全局（如房价）的问题难以完全解决等诸多需要改进的地方。因此，希望无论是执行部门还是监察部门都能各自履行好自己的指责，既舍得花钱，又能确保钱花在值得花的地方，能更好地改善民生，建设好和谐社会。
