
1、网名：九江庐山机场由于是军民合用机场，跑道陈旧，大飞机不能起降，航站楼破旧，严重影响九江做为双核城市的形象，请问市里有没有搬迁机场或改扩建庐山机场的打算？
回复如下：感谢网名朋友对九江民航的关注和关心。
一、九江机场是空军于80年代初启用的轰炸机机场，92年市政府开始在该机场进行民用设施建设，96年6月民用航班通航，先后开通北京、上海、广州、深圳、厦门、成都、南京等地航线。2004年12月九江民航整体设施设备和部分人员移交江西省机场集团，2005年起，江西省机场集团投资5000多万元对机场安全设施进行改造。总体来说，九江机场现有民用设施设备，包括航站楼、航管楼、停机坪，均能满足年旅客吞吐量50万人次的需要。特别是11000平方米的航站楼，分上下两层，二楼还预留了３个登机廊桥出口，改造后的航站楼内外整洁、美观、实用、大方，其规模和内外在形象，与同类支线机场相比均属上乘。
二、关于机场改造或搬迁问题。目前，九江机场主跑道承载能力较低，只能满足波音737－700、空客319等以下中型客机起降，这是事实。对此，从去年起市政府就与空军进行了对接，计划由双方投资对机场场道进行改造。现在市政府有关部门正在进行前期准备工作，待军方批准后再行实施。至于重新选址建设机场，市政府暂无此项规划，因为近几年九江民航旅客吞吐量难以突破百万人次大关，况且现在九江庐山机场离庐山风景区南山门只有9.8公里，军民共用九江机场过程中也没有突出矛盾；再则，在空军九江机场周边70公里范围内选址建设民用机场，受到军方航路、空域等方面的限制；另外，投资上8－10亿元建设新机场，市财政也不堪重负，所以从九江民航现实发展来看，暂无需要。（责任单位：市交通运输局）
2、网民：九江学院南大门出租车乱象的现象！有学生反映他从未做到过打表的车，都是上车十元坐满了才走。九江学院四万师生都是九江的宣传员。
回复如下：网民朋友您好，您所反映的“九江学院南大门出租车乱象的现象”问题。我局收到后高度重视，立即责成市运管局针对此事召开了专门会议并指派专门人员进行调查。
一、作为出租汽车的行业管理部门，市运管局深刻认识到：九江作为正在建设发展中的旅游城市，大中院校等学生是向国内外学生展现城市形象的重要窗口。管理好出租汽车这张“城市流动名片”是运管部门义不容辞的责任。自去年1月起，市运管局城客处三个稽查组每天对路面上的出租车和各大专院校、火车站、汽车站进一步加强对出租车市场监管，放弃节假日休息时间；三个稽查组每天对路面上的出租车不定时、不定点进行巡查和现场监管，规范出租汽车经营行为。同时，利用新闻媒体和出租车企业利用每月月检回场检验的平台将加强对出租车驾驶员宣传教育，加大对几所院校附近的出租车监管力度。随着暑运的到来，城客处已派三组稽查人员加大对出租车路面巡查监管力度。
但是，市民乘坐出租车经常有出租车司机拒载、甩客、拼客和不打表收费等违法违规行为，有的司机服务态度差、甚至恶语相向、引起群众的强烈不满。应该承认，少数出租车司机的违法违规行为给九江的城市形象抹了黑，在社会上带来不良影响，市运管局作为监管部门一直是依法依规严肃查处的。
二、城客处要求出租汽车企业加强对所属企业驾驶员继续在教育（出租汽车相关政策法规、社会责任和职业道德、服务规范、安全运营和节能减排知识等）。同时，城客处已着手准备开展此项继续教育培训工作，以此来提高出租汽车驾驶员服务水平。
三、下一步城客处将聘请社会监督员，对出租车行业和从业人员进行监督、及时提供信息和掌握一些资料，便于我们更好的开展工作。
 在此感谢市民们对我市出租车行业的关注，对查处出租车拒载、不打表、拼客等违法行为是城客处义不容辞的责任，也需要广大乘客和市民的理解、支持。希望通过网络平台在促进我市出租车行业的发展方面多提宝贵意见，城客处也将集思广益，努力做好本职工作（24小时值班电话：8555003）。鉴于执法人员在对投诉举报的出租车案件调查过程中，出租车司机通常都是口否认自己违规行为导致取证困难致使案件无法处理的现状。我们建议乘客在乘坐出租车遇到有违规违法现象时，一是要索取发票，二是利用手机等工具做好原始录音、录像等现场证据的收集，便于执法人员对违规经营出租车调查取证，一经查实，城客处将严格按照《江西省道路运输条例》和《九江市客运驾驶员诚信考核办法》中的有关规定进行护法和扣分，遏制营运中的违规违纪现象，维护乘客朋友的合法权益，也恳请广大市民对出租车的管理工作给予支持和监督！（责任单位：市交通运输局）

