
上海济光职业技术学院学生会工作思考

　高校学生会是广大学生与学校和教师联系的桥梁，接受学校党委和全国学生联合会(以下称全国学联)的领导，在校团委的具体指导下开展工作，带领广大同学实现“自我管理、自我教育、自我服务”。从全国学联成立来看，它的产生是与祖国的发展、民族的发展紧密联系在一起的；它所领导的学生会的任务不单是配合各行政部门完成工作，更是广大学生根本利益的代表，同时又是广大同学的服务者。但从目前高校学生会的发展及运作来看，它的定位有所模糊。部分高校对学生会的定位发生偏差，使其变成了游走于学校各行政部门的“工具”，纯粹为完成各项任务而存在。逐渐忽略了对广大学生利益的代表，淡化了为同学服务的职能，在同学中的威信逐渐降低。作为高校教育者，特别是学生工作系统的管理者，要充分发扬民主作风，加强对学生会本质的认识，加深对学生会领导与指导的思考，建设并使用好这支队伍，最大程度发挥它的效能。

    我校学生会目前共设立六个部门，分别是学习部、体育部、生活部、外联部、社团部、文艺部。学生会制定了完整的工作条例及学生干部考核条例，建立培训制度、例会制度，组织架构、管理机制较完善。但是，由于学生会各项工作起步较晚，工作中还是存在较多问题。
1、学生会掌握的资源空间不断萎缩
目前，高校学生工作的分支和项目日益增加，分工也日益细化，从而使学生会的工作也日益繁重。各种学生社团的成立还使得一大部分具有特长的学生纷纷离开了学生会，致使学生会所掌握的资源逐步缩小。
2、校学生会与分团委学生会联系不够紧密
    目前我校实行二级管理制度，各系均成立分团委学生会，在学生会各项工作中有其一定的自主性。但是，由于分团委学生会成立时间较短，工作定位不明确，使得校学生会与分团委学生会工作联系不够紧密，校学生会对分团委学生会没有实质上的约束力。另外，学生会干部对基层干事缺乏足够的约束力，且有时得不到政治辅导员的支持。

3、找不准自己的位置
    高校学生会是学生自己的组织，它受党委领导，在团委的具体指导下开展工作。但在开展工作时定位有一定的偏差，体现在三个方面：一是部分学生会干部过多依赖老师的指导，缺乏自主性，创新意识和能力没有得到激发与培养；二是学生会干部工作热情缺乏持久性，服务意识不同程度地缺失，没有从学生群体实际出发，使学生会的形象受到影响；三是组织开展活动时不注意形式与内容的统一，活动内容单一，有时候为了活动而活动，对校园文化提升作用不大。

    对我校学生会建设的几点思考

1、学生会体制建设

（1）要改变团委对学生会抓得太紧、指导过细的现状，还学生会以自主权。首先，团委要改指挥为指导，对高校学生会思想政治教育可以采取灵活多样的形式来进行；其次要注重对学生会骨干的引导，根据其自身特点让他们有所发挥，在工作上运用典型导向来规范学生会活动的内容、形式和行为。
    （2）学生会干部要贯彻“群众路线”。学生会的最大优势是具有深厚的群众基础，贴近广大同学。推进学生会民主体制改革则是增强学生会代表性、使学生会永葆活力的关键因素。学生会干部必须针对学生的实际要求去开展学生需要的活动，才能扩大学生会的影响力。
    （3）加强学生会工作宣传力度，完善二级团组织管理体制。

    2、学生会队伍建设
    （1）一个优秀的学生会应当是一个民主的学生会，学生会干部选拔的民主是这一特征的重要保证和体现。学生会干部，尤其是学生会主席团成员应由学生代表大会民主选举产生，应该通过加强学生干部选拔工作的民主性和严肃性，坚持公平、公开、公正原则，提高学生干部和学生会在学生群体中的威信，然后在团委的指导下自主选拔部门干部和干事；也可以自下而上选举干部，让学生会成员选择自己将来的领导，这样更有助于以后工作的发展。
    （2）加大学生会干部工作培训力度。使学生会干部不仅要有过硬的思想道德素质、丰富的工作经验、一定的组织、沟通、承受能力和创新意识，还要有服务部员和广大同学的意识。在新一届学生会干部上任之初，要积极组织相关的培训，使新干部尽快清楚自己的位置、工作。同时还要注重后备力量的培养，以避免出现断层现象。

（3）塑造良好的学生会形象。学生会作为高校中最重要的群众组织，其组织形象的定位与塑造具有十分重要的现实意义。学生会必须树立具有自身特色的形象意识，要通过适当的渠道宣传自己，尽可能在更多的同学心目中留下美好的印象。
    学生会组织的建设是一个系统工程，是一个长期、动态、发展的过程。只有在学生会管理中不断引入先进理念、不断创新管理办法，才能保持高校学生会的先进性，才能保证学生会的可持续发展。作为民办高校学生会，要善于学习、吸取经验，在完善管理体制的基础上，争取工作创品牌、出特色。
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