小村官  大舞台
2010年9月2日，在强热带风暴“狮子山”的陪伴下我走上了自己的工作岗位，位于厦门与南安交界处的这个村庄。正如那天的天气所预示的那样，这两年我们这些刚从象牙塔走出来的大学生村官注定要经历一场场的磨练。作为一名土生土长的农村人，我一直以为自己对农村了解已经很深入了，所以对于回到农村来学习锻炼，在我原先看来既没挑战性也没什么必要。可是在经历了一年的村官生活后，我才真正地体会到组织要求青年同志下到基层锻炼的用意之深刻，也许在若干年后我们这一批人最难以忘怀的将是如今这段日子。
很多村官同志包括我本人在来之前都觉得厦门地区已经没有真正意义上的农村了，到村里工作的困难应该不大。可真正来到工作的地方的时候，我才发现一切并不像自己想的那么顺利。一个人来到这么一个偏远的村庄，陌生的人，陌生的环境，艰苦的生活和办公条件，一切都在考验着我。那时候，每每孤独和无助感出现的时候，我只能通过不断的暗示自己“我是带着无数前辈的经验来的，是带着组织的关怀来的，没什么解决不了的问题，无论遇到什么问题都该乐观对待”来宽慰自己。可是接下来我马上就发现，和复杂的工作局面相比，生活上遇到的问题根本就不该被称为困难了。

都说基层工作复杂，基层工作为什么充满复杂性？所谓的老百姓，百样的姓氏，百样的人，各种的思想的交会呈现，各种利益的相互碰撞，使得农村这个万花筒显得纷呈复杂。得益于岗前培训中，不少前辈根据自己的切身体会给我们做的详实的经验介绍，才使得我能尽快的融入村干部，融入老百姓，融入基层繁复的工作中去。沉下心，沉下身，沉下力，来到基层就要深入群众、贴近群众，虚心学习，用心工作。在一段时间的接触过后，踏实、热心、勤快，这些都为我赢得了村民和村干部的认可。不管是村中小巷还是田间地头，村里人已经习惯看到这么一个年轻人在到处奔走忙碌。规范党建、健全制度，旧村改造、新村建设；扶贫帮困、助学助残、孩子教育问题、老人生活保障；征地拆迁、发展经济，农业合作、产业经营；党务村务公开、卫生计生工作、社会治安综合治理工作、社会保障工作等等。促进科学发展，推进新农村建设，我一直在努力进取和探索。
一年多的时间里除了让我更深入地了解到了基层的现状外也让我对如何做好基层的工作有了更深刻的认识，同时在工作之余也收获了许许多多的感动。由于生活环境和卫生习惯的影响，村里有不少老人换上了白内障等手术，去年在和某眼科医院共同开展的一次“复明工程”眼疾治疗活动，从通知宣传到协助体检，从送医手术到术后跟踪，尽心尽力的工作使得村里许多老人在重见光明后都把我当成了贴心人。类似这样的工作让村里许多人都与我更加亲近，每当见到我路过总要热情地拉我进家里喝茶聊天，有时候村民晚上路过村部的时候还要进来看看我有没吃饭，或者叫我去家里用饭，被村民们当成家人一般来对待常常会令我感到很感动。在感动中学习、在感动中工作、在感动中历练、在感动在进取、在感动中明确村官的价值和意义。
村官工作是个小平台，但同时又是个大舞台，真正努力地为村民办几件实实在在的好事，真正用心地为新农村的发展献计献策，在这过程中便可以收获许多人生中难得的财富，有所体会，有所收获。作为一名青年，同时又是一名奋战在基层一线的大学生村官，我们不仅要在基层的历练中锻炼出自己服务人民，奉献社会的本领，更要树立起一心为民的高尚品质，堂堂正正做人、清清白白为“官”的理念。

村官虽小，作用却大，借此我希望能与我的大学生村官同志们共同勉励，在农村这片广阔的天地里，默默奉献、建功立业，共同铸造辉煌的青春，实现人生的价值。
（厦门市翔安区内厝镇新安村党总支书记助理 大学生村官 蔡礼节）
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