内容提要：与102位同学共同经过了两天的“选苗育苗”培训班的理论培训，虽然课程不多，但是通过这些课程,让我们对中国共产党有了更深刻的认识，同时也让我们对青年一代身上的责任与义务有了更明确的了解与体会。培训师的热情，素质拓展的激情，小组讨论的热烈，教授的思想新潮，政府部门端正的态度，都给我们留下了难以忘怀的印象。整个课程不仅给我们带来了一次知识上的洗礼，以及思想上的升华，同时也为我们前进的道路上引领了正确的方向。

关键词：沟通魅力 国际形势 理想信念 中国特色社会主义 青年与“中国梦”
发挥沟通魅力 赢在影响力
     2013年5月17日，由陈校长为我们主持了庄重的开班仪式，并给所有学员5个结合的建议：1.理论框架和能力结构像结合；2，社会实践和理论知识相结合；3.远大志向和成长路径相结合；4.短期培训和长期自我学习相结合；5.自信心、努力和平和心态相结合。江老师也给我们讲解了这两天的大致安排和注意事项。之后便一同往3楼拍集体照并在轻松热情的氛围中举行了名为《赢在影响力，发挥沟通魅力》的主题讲座。整个讲座过程，卡内基资深培训师王女士热情洋溢的演讲给我们留下的深刻的印象，内容深刻的讲座也发人深省，让我们对沟通魅力有了更真切的认识与体会，同时也对身上所肩负的光荣使命也有了更深刻的了解。整个演讲过程中，王玮女士和在场同学现场互动，点发现场热情，增进同学们的相互了解，相互欣赏，相互学习。

大国崛起，转型中的国际关系
王冰副院长在我们完成活跃的团队素质拓展之后，给我们带来了冷静深睿的中国国际关系的思考。王教授从四个方面分别和我们探讨了我们国家现在的国际地位和关系：1.由分散走向整体的整体；2.现代国际关系结构的演变；3.国际体系结构中的大国崛起；4.未来10年中国国际战略展望。也提出了他个人对中国国际关系的思考：1.解决争端的会议原则；2.国家主权独立的原则；3.国际条约的神圣原则；外交使团的派遣原则。谋划：1.新型东亚国际体系；2.全球治理制度变革；3.高边疆领域话语权；4.提供全球公共产品；5.理顺国内体制机制。最后总结中国塑造大国地位的九字方针：看待自己，塑造力量，求同存异。

“青年与‘中国梦’”

晚上18：40，在4号楼408，我们第三小组准时开始激烈又和谐的小组讨论。来自同济大学的学长赵紫敬学长抛出“美国梦”和“中国梦”的目标和区别，美国现行的体制和经济水平和我们国家不是一样，虽然没有太多的可比性，但是两者侧重点不同也反映出两个不同社会性质下的青年的追求和理想存在不同。相对于美国青年而言，我们就会追求的会更现实和物质化，金钱和权利充斥着这个社会上的大部分青年，也会让他们在职业中不断的迷失，导致不同程度的歧途和错误，但是，这也是我们必须经历的一个过程，只有这样，才能迅速真正的成长起来，才能担起更多的责任和义务。从此也引发了其他同学对体制的热烈讨论。有认为中国现行法制的不健全，美国三权分立的分工明晰，但是，组长李文龙，来自复旦大学的硕士研究生也提出了他的看法：在这个一负面信息被放大，社会的中坚力量还在在积极的努力探索过程中，我们大学生青年能做什么呢？我们要去忍受不公和欠缺，坚持自己的理想，认轻历史无法重演的现实，着眼如今，立足社会带动身边的其他群众，为我们的私人梦，大家的中国梦一起奋斗努力。其他各个高校的同学也积极发言，提出自己的观点和看法，整个讨论一直在和谐的氛围下有序又热烈的进行。

落实十八大，起航中国梦

第二天一早，我们又享受了一场谷宇老师带给我们的精神的盛宴。首先共三个大方向上帮我们理顺了十八大的思路：一、新起点，新目标。二、环境与挑战。三、战略部署。谷教授结合了他自己在英国交流学习的经历和我们解释了社会注主义和资本主义的定义，延伸到有中国特色的社会主义是怎样的概念，就是介于资本主义和社会主义之间，中国现行的社会体制。分析了当下许多年轻人的盲从和判断里的缺失，一味的批评共产党，却不指出不足和改进方案，在此他也呼吁青年们能主动关爱我们共产党，然后定好人生目标，找准自己的弱点后定向增强能力，在坚持自己的原则和遵循道德品质的约束下抓住机遇，发展自己，发展国家。

学员交流，领导总结发言

    在最后一天的下午，各个小组都派代表将自己在这两天的收获和大家做了一个简短又深刻的分享，让全场102位学员在了解自己的同时，也增进了相互了解，促进相互学习。最后，陈校长，江老师等领导给各位颁发了结业证书，并发表讲话，总结了这次培训班的成功，为沪个高校优秀学子提供了一个很好的学习交流平台，也希望学员们能维护好友谊，共享有利资源共同进步，共同完成自己的人生理想和我们大家的中国梦。
     

