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	你的梦想
	　　学有所成，为重建家乡玉树贡献微薄之力

	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	                      崖 壁 上 的 雪 莲 花

    我是来自青海玉树结古镇的一名藏族女孩。结古镇是青海南部重镇，是玉树藏族自治州的首府、玉树县辖镇，州、县府的驻地。它是唐蕃古道上的交通、军事、贸易重镇，自古以来便是青海西宁、四川康定、西藏拉萨三地之间的贸易重镇。这里民风淳朴，风景秀美，不仅有历史悠久的文成公主寺，而且有著名的三江源自然保护区，更有那傲立在青藏高原崖壁上的雪莲花。

在美丽的结古镇，我出生在一个清贫但幸福的家庭，家中有父亲、母亲、哥哥和我。虽然生活并不富足，但时光是快乐幸福的，记忆中充满着爱。然而，生命中最心痛的日子——2010年4月14日，我的美丽家乡，发生了7.1级大地震。不想说我的心有多痛，相比于那些已故的亡灵，至少还有表情；也不想说我的心有多悲，相对于那些可怜的孤儿，起码我还能回家。灾难过后，幸存者心中所衍生出的恐慌，才可能是真正令人窒息的。不过一想到我们身边发生的那些关于爱的故事时，我开始觉醒：“我不能再做迷途的小鹿，要做那崖壁上坚毅的雪莲花。在这片废墟我们已经失去了很多很多，再也不能失去什么？为了爱我们更不应该失去原本属于灵魂深处的那份勇敢与坚毅。”
记忆深处总有一些爱的画面是刻在灵魂深处的，是永远抹不掉的，痛与爱，悲与喜。每次与同学讨论关于爱的话题时，记忆犹如电影片段一样在我的脑海里不断闪现。胡锦涛总书记紧紧握着一位藏族老奶奶手的画面，总是浮现在我的眼前，那一刻，温暖的手传递的是爱与关怀，爱让一个动人的画面永远留在雪域高原。震后的玉树大地上，到处可见穿着红色袈裟的僧人和橄榄绿军装的军人，他们废寝忘食的挖出一个个生还者，只要有百分之一的希望，他们也绝不会放弃，他们用爱谱写了一个个爱的故事。四面八方的民族同胞为我们献出爱心。写着“一方有难，八方支援”的车队川流不息地驶进了玉树，救援的物资源源不断地涌向玉树，幸存的人们激动万分的叫喊着：我们得救了！我们得救了！是啊，我们生活在一个充满爱的国度中，拥有十三亿人口的祖国是我们坚强的后盾。我们又有什么可怕的呢？

    有位名人说过：苦难是一所大学，从那里走出来的都是强者。在爱的鼓舞下，我和同学们积极投身到救灾的队伍中，做一些力所能及的事情，用一颗爱心去帮助身边需要帮助的人。我们自发成立了志愿者队伍，忙碌在玉树大街小巷的废墟间。有的去医院做护工，有的去清理垃圾，有的去做翻译，为外来救援队和医疗队服务。 2010年4月23日，我们接到复课通知。在平板房教室里，我又投入到紧张的高考复习中，经过努力，我有幸考上上海济光职业技术学院。接到通知后，我激动的留下了泪水，但在激动之余却有些伤心。因为大学的费用必将使家庭的境况更加拮据，看着年过半百已头发斑白的父母还住在抗震板房中，父亲早已病退，母亲也没有工作，懂事的我不想再加重父母的负担，准备选择放弃，在家人的一再劝说下终于决定实现自己的大学梦。正当家人为我上学困难焦虑的时候，民政及社会上的一些好心人，给予了灾区考生无限的关怀与帮助，向我们伸出了援助之手。坚强的我流泪了，我下定决心要学有所成以报效家乡。
2010年9月11日，我带着一颗感恩的心，踏上南行的列车，来到上海济光职业技术学院，开始新的大学生活。从未远离家门的我，第一次来到上海，对外面的世界充满了好奇和恐慌。但从报名第一天起，我就没有了恐慌，有的只是学院带给我的温暖和关爱。地震让我失去了家园，可我在千里之外的上海找到我的另一个爱的家园。一年多来，我被无数的爱包围着。爱让我变得更加坚强，爱使我战胜了一个又一个困难。

记得一到上海济光职业技术学院，学院领导得知我来自玉树地震灾区，特为我设置了绿色通道，免除我大一学年的学费，为我迅速的办好所有手续。第一天就感受到济光的爱，我好感动。开学初，学生处老师又立即为我安排了勤工助学岗位，又一次感受到学院的温暖。在申请国家助学金的过程中，由于缺乏相关的佐证材料，学院又给我特事特办，先给予我国家助学金，然后再将相关材料补全，我偷偷流泪了。一年来，这样的事太多太多。我虽出生贫寒且遭地震之痛，但并没有向困难低头。学院的爱心使我暂时缓解了我生活上的压力，但我深知要自立自强，要依靠自己的双手战胜困难。课余假日，我去做促销员、散广告、做必胜客的服务员等，靠校内外兼职打工等解决自己的生活费。我经常告诉自己生活中的困难只是短暂的，生命只有不断的磨炼之下才会更加坚韧。我的自立自强得到学院的表彰，被授予学院2011年度“优秀助学工作者”。我的文章《记忆中的爱》获上海市2011年度“感恩成长，励志成才”特等奖。

学习是摆在我们少数民族学生面前的又一大困难。作为一名来自藏族的学生，虽然我的英语、数学等基础不好，但我相信只要努力定能取得好的成绩。进入大学以来，我认真学习各科知识，严格要求自己，努力听好每一堂课，做好每一门课笔记，一丝不苟，受到了老师和同学们的一致好评。每天坚持早读，上晚自习，去图书馆。由于英语数学基础差，我就要失去信心时，老师和同学们悄然来帮我一起度过难关。功夫不负有心人。经过一年多的努力，我取得非常大的进步。
在同学们的推选下，我荣幸地当选心理委员，为同学们服务，关注大家的心理健康。为了做好工作，我积极配合班委组织成立班级心理小组，细心观察同学们的心理动态，积极主动的与同学们交流与沟通也成为了我生活必不可少的部分。我用自己的亲身心理经历和地震后学到的心理知识，尽自己最大努力及时帮助有困难的同学，用真诚的心和他们交流沟通，成为他们的朋友。在学院的统一安排下，我定期组织心理主题班会，出相关主题黑板报。一分耕耘，一分收获。2011年6月，我被评为学院“优秀心理委员”。

能歌善舞是我们藏族学生的一大特点。我也充分发挥自己在这方面的天赋，踊跃参与学院系部组织的各种文体活动。为了锻炼自己，凡是能参加的活动我都积极参加，如迎新联欢会、元旦联欢会、趣味运动会、第一届学院运动会、院文化艺术节等，为学校表演藏族歌舞。我还热心社会公益活动，积极参加义务献血，为青海灾区筹集善款等活动，和班委同学一道去上海市宝山区“阳光之家”，陪同智障孩子做游戏、表演民族歌舞。

玉树地震的经历使我深深懂得共产党的伟大。从地震那一天起，我就暗下决心要加入中国共产党，为人民服务。在思想上积极向党组织靠拢。刚入大学就向党组织递交了入党申请，经过党组织的认真考察，我先后参加了初级和中级党校学习。通过学习，我对中国共产党的性质有了深刻认识，坚定了加入中国共产党的理想。在实际的学习工作生活中，我始终以一个党员的标准严格要求自我，学习上不干落后，工作中勇于创新。2011年12月，经过学院的慎重考察，我光荣地成为一名入党积极分子。

时光飞逝。过去一年多的时间里，我感受到了爱，学会了爱，更学会了感恩，学会了坚强，学会了做人。我把自强与爱化成我学习的毅力，工作的动力，努力学习，为班级服务，为学院服务。我坚信通过大学三年的学习和锻炼，一定能够在未来更好地回报社会服务家乡。我将坚定地做那傲立在青藏高原上的雪莲花，永远扎根在青藏高原的崖壁上，为建设结古镇的美好明天贡献自己的青春年华。
附：获奖情况：

2011.11  上海市“感恩成长，励志陈才”征文特等奖

2011.11  上海市阳光体育大学生冬季长跑女子团体三等奖

    2011.6 上海济光学院“优秀心理委员”

2011.6 所在班级获济光学院“心灵园地”设计大赛优胜奖

2011.11  上海济光学院校运会所在专业“文明团体奖”

2011.12  上海济光学院“优秀助学工作者”

2011.12 所在宿舍荣获上海济光学院“文明宿舍”

2011.12  上海济光学院“优秀志愿者”
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