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圆美丽中国梦•走生态文明路•扬团学模范风
——川外赴九龙坡彩云湖美丽中国实践服务队活动全面展开

为发挥青年学生人才智力优势、发挥中共共青团先锋模范带头作用，实施贯彻好“大学生素质拓展计划”，进而加强和改进大学生思想政治教育工作，让更多的青年才俊与人民紧密结合，为祖国奉献青春。在习近平总书记提出“建设美丽中国•推进生态文明”的号召下，应中宣部、教育部、团中央、重庆市教委、全国学联对大学生社会实践活动的部署和要求，四川外国语大学校团委特组织“圆美丽中国梦•走生态文明路•扬团学模范风”2014暑期三下乡重庆九龙坡区彩云湖美丽中国社会实践活动，旨在利用本次暑期三下乡社会实践加强和改进大学生走向生态文明新时代，建设美丽中国，是实现中华民族伟大复兴的中国梦的思想观念，引导我校学生在实践中尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，贯彻节约资源和保护环境的基本国策，更加自觉地推动绿色生活、循环生活、低碳生活。

一、美丽家乡率先行•洁湖净水展决心
自6月28日起，四川外国语大学2014年暑期三下乡美丽中国实践团成员便开始着手收集关于重庆周边生态污染较严重地区的资料，经过多次会议讨论商定，此次美丽中国暑期三下乡实践活动的目的地锁定在了位于水资源污染较严重的重庆市九龙坡区的彩云湖湿地公园。在校团委副书记陈派老师的指导下，八名三下乡实践队员便于29日早早地完成了此次水资源污染情况的调查问卷。

在两位老师的悉心解读下，出发前，队员们对自党的十八大以来把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局，明确提出大力推进生态文明建设，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展这一战略性认识有了更为深刻地了解。习近平总书记强调的关于走向生态文明新时代，建设美丽中国，是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容讲话更是在出发前每一位队员的心中烙下了深深的印记。“为未来祖国留下天蓝、地绿、水清的生产生活环境”这一句简单通俗的口号明示着每一位队员此次美丽中国，美丽重庆，美丽身边的决心。
二、深入湖区明实情•问卷携众还绿水
就在完成九龙坡区彩云湖水资源情况调查问卷后的第二天，本次四川外国语大学暑期三下乡美丽中国实践团的队员们便马不停蹄地前往彩云湖湿地公园开始为期5天的正式实地走访调查活动。纵使天公不作美，大雨滂沱，也难以浇灭队员们对于保护家乡秀水绿湖的决心。在彩云湖湿地公园管理中心处，队员们了解到了湿地公园的基本信息。积极走访于湿地公园内，湖面漂浮的生产生活垃圾，因上游工业污水而造成的水质恶变、气味刺鼻等不仅一一记在于队员们的调查笔记中，更深深记在深爱家乡绿水青山的队员们的心中，脑海里。湿地公园污水处理负荷情况、公园的宣传教育措施、彩云湖国家湿地公园对外交流项目可复制性情况都是队员们一直念叨在嘴上关注在心里的重中之重。每向一位居民发放水资源情况的调查问卷，“水污染对您的生活影响大么？”、“您希望重新见到以前的秀水绿湖么？”、“这样的污染已经持续了多久？您觉得还有可能重回以前的样子么？”等问题都会伴随着队员们关切的心脱口而出。与周边居民的攀谈，激起了每一颗深爱着美丽中国，美丽家乡，美丽身边热心。队员们与周边群众一齐群策群力，商讨如何由表及内逐步改善彩云湖国家湿地公园的水资源污染现状。就在三下乡实践队员实地考察结束的临前一天，当地的环卫工人李师傅更是前来嘱托队员们一定要关注彩云湖，帮助彩云湖重回以往的美丽。这一份简单而炽热的愿望在每一位队员心中传递，伴随着还彩云湖绿水秀颜这份决心回到了学校。
三、资料整理深调研•美丽中国始于前
在队员们结束为期五天的实地走访调查后，大家并没有选择休息，而是一鼓作气将实地考察收集到的图片资料，文字资料以及问卷调查的结果进行整理分类以及相关的统计。经过为期四天的细致整理，一份散发着墨香伴随打印机器工作温热的调研报告呈现在队员们眼前，其中饱含着每一位三下乡服务队员们美丽身边、美丽家乡、美丽中国的一颗热心，一份决心，一股信心。的确，通过此次暑期三下乡美丽中国实践活动，每一名同学在实践中加深了尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，贯彻节约资源和保护环境的基本国策，更加自觉地推动绿色生活、循环生活、低碳生活。重实践，长学干，树环保，圆梦想。建设美丽中国，推进生态文明的中国梦已然始于足下。
