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创优争先农村投服务•深入实干基层展团风
——川外赴北碚童家溪镇深化改革观察服务队活动全面展开

为贯彻中宣部、教育部、团中央、重庆市教委、全国学联对大学生社会实践活动的部署和要求，四川外国语大学2014暑期三下乡服务团队秉承中共共青团在劳动社会活动中的模范带头作用，坚持我团勤劳朴实，艰苦奋斗的作风，由校团委书记丁欢老师牵头，多名优秀共青团员同学积极投身展开了为期15天的深化改革社会实践活动。赴重庆北碚区童家溪镇三下乡分队深入基层、服务群众，以实际有效的方式为人民群众谋福利，以绵薄之力为家乡重庆做贡献，引导和帮助更多的大学生健康成长，为中国特色社会主义事业培养合格建设者和可靠接班人，圆满完成了“农村基层政府服务新风貌”深化改革观察调研活动。

一、勤学深问厚根基•热情雄心展斗志
早在此次赴北碚童家溪深化改革三下乡服务活动前，队员们便在校团委老师的指导下研读了此前习总书记关于如何深化农村改革的重要讲话以及具有重庆市自身特色的重庆市委全面深化农村改革领导小组关于深化重庆农村改革的文件性内容，精确全面的调研解析为此次三下乡之行给予了贯穿始终的科学理论指导。“中国要强，农业必须强；中国要美，农村必须美；中国要富，农民必须富。”习总书记鞭辟入里的这一句让长在城市，活在现代，学在校园的同学们对农村改革问题有了更为直观的认识。

文本资料的搜集，小组会议的全面讨论展开，北碚童家溪镇的地理风貌、房屋建设、产业格局、交通等大量资料的充分掌握为出发前的团队打了一支强心针。

校团委老师们多次领队展开大学生暑期三下乡工作中总结的丰富的调研经验和众多调研成果，对于调研过程的全程给予科学全面的指导，无疑为大家吃了一颗踏踏实实的定心丸。

调研前队员已和北碚区童家溪镇政府工作人员胡均溢老师进行了密切沟通和联系，得到了当地的大力社会支持。

同学们对此次三下乡社会实践始终如一的积极支持态度，勤劳朴实，艰苦奋斗的工作作风，奋发积极的工作激情也为活动的圆满开展开了一个激昂的好头。

二、深入社区调研民情•筹备共建市民学校
在童家溪镇工作人员的陪同下，四川外国语大学深化改革三下乡服务的第一站就来到了当地的改革先锋社区苏家湾社区。刚一下车，队员们就感受到农村改革后村民休闲丰富的文化娱乐生活，看到社区文化中心室安逸午间乘凉的大爷，队员们便上前不拘束地热切攀谈起来，周边展开棋牌文娱活动的大爷大妈们看到队员们青春热情的面孔、谦虚友善的态度都纷纷聚拢来热络地唠起家常来。

“自愿复垦、公开交易、收益归农、价款直拨、依规使用”的独具特色的重庆市地票政策体系让这些忙碌了大半辈子的老农们能够安安稳稳地享受该有的“退休生活”。

“土交所为农村产权交易提供了平台,使价值发现更为充分,撬动和显化了农村土地财产价值。特别是地票推动了远距离、大范围的统筹,使边远山区农村建设用地以指标方式分享到城市周边土地开发的收益,加大了城市反哺农村、发达地区支持落后地区的力度,助推了山区农户增收。”当地工作人员这样耐心地给我们这些下乡大学生讲解着这一地票政策体系。

“前几年就转成了城市户口了所，养老、看病都不得费心。”社区潘大爷地道的重庆方言道出了地道的农村户籍制度改革为村民切实谋取的与户籍问题相捆绑了的养老等多方面问题。中国要富，农民必须富，富的不应仅仅是每一位农民的物质生活。调研的第二站马家垭社区，社区新建的大型村民文娱多功能活动广场，乒乓球桌，篮球架，羽毛球场以及供社区居民学习用的图书馆和微机室无一不体现深化农村改革建设后，对农村基础设施齐全配套以及对农村基层日常文娱生活的热切关心与改善。中国要富，农民必须富，富的还应有每一位农民的精神生活。活动中，同学们纷纷向镇里的马老师提议，策划在辖区内共建市民学校，得到镇里工作人员的热情回应，他们十分欢迎大学生能在学习之余，进入社区营造更健康的文化氛围、举办更向上的文体活动，让社区居民和志愿者们都受益，双方还为下半年的行动进行了深入的探讨和筹划。此次“三下乡”社会实践活动为学校和基层搭起了市民学校共建的桥梁，为下学期开学后广大志愿者投入童家溪镇市民学校建设做好了准备、打下了基础。

三、开渠摘果干农活•忆苦思甜斗志强
到达北碚区童家溪镇农村改革三下乡服务的后几天降起了凉爽的大雨，让高温酷暑的重庆有了一丝惬意。可是，没想到就是这降温的大雨，惬意了夏天却苦了农民。通过镇政府的工作人员我们了解到，童家溪镇内较偏远的三溪口社区村民因这大雨堵了当地农田的引水渠，还未来得及采摘的李子也因这大雨有了病虫害及烂果的风险。天一晴，队员们便主动扛起了锄头、铁锹，扎起了衣服随同当地村民一起前往山上开始了挖沟开渠，检查果木、采装李子的农活。日常与纸笔多打交道的同学们，干农活来也是有模有样，闷热的天气丝毫不会影响队员们服务老乡，服务农村的热情。掏沟挖渠，采果装筐的过程伴随与村民老乡热络的聊天，欢笑与汗水洋溢在每个人的脸上，也让每一位队员理解到生活的不易，劳动的可贵。看着一筐筐李子装箱由之前已联系好的电商途径运向销售地，原来，信息化不仅通向城市，更通向越发美丽富饶的农村。

短短十几天的实践很快就接近了尾声，同学们在完成深化农村改革调研的同时，体会到了工作中的酸甜苦辣，提高了动手动脑能力，引导同学们接触、了解社会，增强了社会责任感和社会适应力，并且不断深化探索城乡社区市民学校长效机制。

深化农村的改革进程还在继续，为农村现代化进程贡献自己的大学生们也走在自己越发成熟的路上。
