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关爱留守儿童爱筑社区•传承文明礼仪育德于才
——川外赴沙坪坝歌乐山镇理论政策宣讲服务队活动全面展开

为深入实践科学发展观，更好地贯彻落实习总书记于十八届一中全会提出的“更好的教育”这一高度重视的人民期盼。深入理解学习习总书记对于教育公平、改革创新、立德树人等多个层面的理论论述，进而让广大大学青年才俊积极投身社会主义教育之路这一伟大实践，在服务社会中提高动手能力和综合素质，不断自我锻炼、自我完善和自我提高，为我市农村教育、儿童健康成长做出应有贡献。在团市委、市教委、市学联等上级部门对大学生社会实践活动的部署和要求下，四川外国语大学校团委积极响应号召，并把握与重庆市沙坪坝区歌乐山镇大土村市民学校这一优势资源平台，继续发扬暑期三下乡这一优良传统，以“受教育、长才干、做贡献”为指导方针，采取“集中与分散相结合”的方式，组织实施了以“关爱留守儿童爱筑社区•传承文明礼仪育德于才”为活动主题的四川外国语大学2014暑期三下乡理论政策宣讲社会实践活动。
一、资源妙用明立标•育德育才扬优势

早在三下乡活动还没有开始前，队员们便对此次理论政策宣讲的对象和地点展开了一系列热烈的讨论。经过校团委老师的指导，志愿者团队将目光锁定在了之前响应重庆团市委号召与歌乐山镇大土村共建的城乡社区市民学校这一优势资源平台上。随着经济社会的发展和改革开放的不断深入，每年的外出务工人员也不断增多，他们在为经济建设和社会发展做出突出贡献的同时，也让农村产生了一个人数众多而特殊的“留守儿童”群体。贯彻落实党的十七大关于“注重人文关怀和心理疏导，为青少年健康成长创造良好的社会环境”的要求，响应习总书记教育公平、改革创新、立德树人的更好教育的期期望号召。最终此次暑期社会实践活动定稿为歌乐山镇大土村社区为期15天的“讲文明，树新风”暨暑期安全教育宣讲活动。
二、社区交流定方向•寓教于乐众人忙

6月30日，队员们便早早地开始对此次三下乡活动开始着手以调查问卷的形式了解大土村社区居民关于文明礼仪、安全常识及基本法律常识的了解与掌握程度。通过7月1日至7月5日为期四天调查问卷结果的整理进而制定宣讲的方向与内容，并与大土村社区相关负责工作人员讨论并修改、完善活动方案。考虑到安全和场地等因素，最终众人将本次理论政策宣讲活动的开展场地定在了社区内的会议室内。针对留守儿童普遍缺乏和父母的交流，亲情代沟造成部分留守儿童心理产生阴影，最后变得越来越内向，不愿意主动和他人交流这一问题，三下乡服务队的队员们决定用这次的暑期社会实践活动去打开留守儿童的心门，释放原本属于他们这一年龄的青春活力。

此次社会实践活动自7月6号至7月11号历时6天，分为安全宣讲，讲文明树新风课堂讲授，安全知识问答，收集理想，以及协同孩子一起进行社区清洁多个环节组成。

在安全宣讲和讲文明树新风的宣讲前，团队小组成员便精心准备了两个简单易懂内容丰富的电子讲稿，进而在宣讲过程中能够保持孩子们的高度集中的注意力，慢慢让孩子们打开心扉。同时宣讲过程中，穿插邀请部分孩子作为小小老师参与其中，鼓励他们根据电子讲稿向其他小伙伴讲授安全教育，增强他们的自信心。安全知识问答活动中，队员们根据实际情况将孩子们分成若干讨论小组，以小组抢答的方式增强趣味性和团队协作能力进一步调动孩子们的积极性。事先为孩子们准备了的小礼品和零食，借由这些奖励鼓舞增强他们的自信心。活动中，大部分的孩子们逐渐表现积极开朗起来，但仍有少数孩子依旧很沉默，队员们没有放弃任何一个孩子，采取一对一聊天对话方式让这些起先抗拒慢慢地敞开心扉。越来越多的孩子主动参与到了活动中，也给了队员们很大的鼓励。

通过长时间的相处，孩子们逐步放下了抗拒的内心，与队员们能够很自然的交流，打成一片。不知不觉也来到了活动结束后的最后一天。临行前，队员们拿出了一个漂亮的玻璃瓶，吸引了孩子们的注意力，纷纷猜测这个是用来干什么的。队员们给了每个孩子一张纸，让他们把自己的理想写到纸上，经由队员们一同保管，并与孩子们约定要一同见证理想实现。孩子们拿到纸后很认真的思考起来，然后很深重的一笔一划写下

“我想当科学家！”

“我想当足球运动员！”

“我想考重点中学！”

每一个弱小的身躯都藏着巨大的正能量和孩子们自身在教育中逐步树立的信心与期望，感动到了每一名三下乡的队员们，也感动了在场的每一个人。

最后，队员们和孩子一起为社区做了清洁，整个过程都充满了欢笑，孩子们热情地招呼着这些最亲的大哥哥大姐姐。清洁结束后，队员们分别送孩子们回家，分别的时候孩子们满怀期待地说“哥哥姐姐，下次一定还要来！”队员们也跟孩子们一一道别，告诉他们新学期大哥哥大姐姐们又会每周继续按时来帮他们辅导作业了。
三、育人育己意深远•科技兴国教为先

为期十余天的四川外国语大学暑期三下乡理论政策宣讲活动结束了，队员们在完成对留守孩童德行礼仪等教育的同时，更是在受教育、长才干、做贡献多方面给自己好好上了一课，也立下了雄心壮志去投入到更广阔的社会主义教育事业当中。教育让珍藏在孩子们心中的大梦想无限的迸发，作为社会主义的当家人，我们有义务有责任去守护他们那些微小中的不平凡，改变世界的大梦想，让他们去满怀更好的教育的期望，在教育公平、改革创新、立德树人等等多方面贡献自己微薄的力量。
