高校团委书记谈“三创”活动

问：川外校团委目前就“创新、创业、创优”开展了哪些特色工作？

答：简单地说，在我们看来，鼓励创新是基础，助力创业是架构，成就创优是结果。所以，我们对应“三创”，提出了“三个有”，即“创新有基地、创业有平台、创优有载体”。这“三个有”是我们让文件落实、让号召落地的第一步，也就是先考虑集约化、机制化的科学发展，不乱动、不盲动。
问：具体地讲，这“三个有”怎么建设呢？
答：首先谈谈我们的“创新观”吧。我们是人文类学科为主的大学，较之理工类，在开展创新的直观性上比较弱，我们也一直在寻找契合点。近年来，我们着力以中华优秀传统文化为核心，加强和改进大学生思想政治教育，逐渐探索建设起一个符合川外实际、富有川外特色、体现共青团文明传播定位的非物质文化遗产推广项目，今年4月，团中央发文确定了我们川外非物质文化遗产推广基地为全国学校共青团重点工作创新试点项目，更为我们发力创新注入动力！这也就是我们现在提的“创新有基地”。这个“基地”既是狭义上的非遗推广基地，也是广义上的创新孵化基地，其重心是传递出共青团创新做好青年思想引领工作的信号，让青年大学生们能够以兴趣和专业为导向，重拾经典，以传播中华优秀传统文化为己任，为自身培养“国际视野、交流才能和创新精神”。实现这个“创新观”的路径其实也是与我们川外的人才培养定位一脉相承的。
下面我说说我们的基地。在我们川外，同学们可以选修《重庆非物质文化遗产概论》课程，并且可以进一步到我们基地来实地了解、体验重庆金钱板、川剧、川江号子等重庆地区的非物质文化遗产项目，由此来覆盖到第一课堂和“第二课堂”，使大学生对中华优秀传统文化从情感上更加认同、从审美上更加欣赏、从综合素养结构上更加充实、从跨文化交流角度上更加重视。同时，将一大批对传统文化富有热情的师生联系在一起，固化了推广辐射人群和实践核心人群。
而且，我们开展“三创”活动其实也是有机统一的。比如，我们就坚持做好“从基地到基层”，非遗项目导师带领学生到城乡社区市民学校开展志愿服务，传播非遗项目的同时，从文体到教育，从社情到民意，加速学生发现创新创业的机遇，尤其是在文化类公益创业、非遗NGO孵化领域能够起到很好的正面促进作用。《重庆日报》和重庆电视台等主流媒体就对我校大学生推广非遗项目做过报道，在社会上也引起了强烈反响。
问：您对开展创业相关工作有哪些思路呢？
答：我们学校有一个整体的学生创业助推架构，各职能部门相互配合，各教学单位突出特色，有的提供政策导向和行政服务，有的着重创业训练和教学实践，而我们团委则主攻“引梦”和“孵化”，从日常工作、实战演练到竞赛考验，三位一体组成我们“创业”工作的基石。
我们从今年上半年开始，开展“梦想屋”活动，由我们思政工作者来当“引梦人”、骨干学生干部来当“小引梦人”，鼓励同学们敢于说出自己的梦想，引导同学们科学看待并实现自己的梦想，其中有一些参加过活动的同学，就在老师的引导下逐渐把自己的创业梦想付诸行动。此外，我们的重头戏就是动员同学们来参加“创青春”，为此我们从今年起专门举办首届“创新创业作品挑战赛”，通过比赛中导师的参与，强化创业新兵们在营销、财务和寻求投融资等方面普遍比较弱的环节，并鼓励其投入YBC公益创业体系，开始学习和实战。今年我们在“创青春”赛事重庆赛区就斩获了一个金奖和一个铜奖，在全国比赛中也荣获铜奖，尤其可喜的是，这个全国铜奖是在公益创业赛中夺得的，为我们今后发力NGO创新打下了坚实的基础。
问：那接下来一定要落脚在创优了，我们川外有些什么好的做法呢？

答：除了围绕城乡社区市民学校和创新创业，我们能在培育和践行社会主义核心价值观上，实实在在做些对青年大学生成长成才有利的事情，我想，就是我们创优的落脚点了。首先是评先选优，我们要建好载体，丰富“团学工作争先创优评比暨第二课堂活动成果表彰大会”，与时俱进，将评选对象覆盖面扩大，构筑更加完备的创优评优体系。第二，红岩团校“青年菁英”学生干部培训班继续“扩招”，让学生干部形成学先进、赶先进、争先进的良好氛围，加强学校领导、指导教师、优秀校友和受训干部的交流，为骨干学生干部创优提供更好的培训条件。除此之外，我们特别重视选树青年志愿者典型，其中，近年我校走出了第八届、第九届中国青年志愿者优秀个人奖获得者张元、周婉，也在全校青年大学生中大力宣传由我们团委推荐、参加中国青年志愿者海外服务计划毛里求斯项目、大学生志愿服务西部计划、研究生支教团的志愿者们，他们都是我们值得学习的创优先锋。
问：听了您的介绍，我们对川外的“三创”工作有了比较清晰的印象，最后，您还有什么对我们青年朋友的寄语吗？
答：谈不上寄语，简单说说感受吧。无论是创新基地、创业平台、创优载体，说小点都是服务于青年大学生成长成才，说大点还得是为了实现中华民族伟大复兴的中国梦。借用一句我们“梦想屋”的口号，希望咱们的大学生都能做到“中国有我，我有中国”！谢谢！
