7月16、26日工作小结

7月16日工作小结：

今天我组6名家住上海的成员全体出席首次希望小学“牵手爱心行”活动。刚到达嘉定区徐行镇少农小学时，我们有着完善的计划、连时间也安排的井然有序。

第一次来少农小学真的算有点费尽周折。地方偏僻，又只有一部30分钟一班的公交能到。当看到孩子们端坐在教室里，一起鼓掌欢迎我们的时候，一路的辛劳似乎顿时就消失了。虽然一路上颠簸了三个多小时，但后来想想这一切都值得。
小学占地面积不大，给人印象十分干净整洁。教学楼被漆淡黄色，一种明亮而欢乐的气氛应运而生。在校门口的看板上，校方张贴出欢迎同济团委的红色字样，很直截了当的真诚。这一切都在我们见到小孩子们之前，就留下很好的印象，觉得这是一片温暖之地。而此行的主题，恰恰便是爱心。

我们第一天的“牵手爱心行”活动主要包括经典阅读、艺体发展、课业辅导三个部分。随着活动的不断进行，我们随之而发现的问题也越来越多，如经典阅读部分我们安排有一场观影活动，然而少农小学的投影及音响设备都不适合于电影的播放，最终导致学生们对电影没有了观看的兴趣。因此我们不得不组织学生做一些与文学有关的游戏，如成语接龙等。
 小朋友们来自各个年级，但都约莫十岁左右的光景。他们没有很重的课业压力，身上洋溢着的纯真和稚气有着一种不经雕琢的美好。但细心感知，依旧能窥见他们背后隐匿着更为深重的一些东西，生活里贫穷带来的深重。一些孩子告诉我，在参加完活动之后，得回家烧饭、洗衣服。就连最调皮的小男孩，他说回去以后要给妈妈做家务。说得那么理所当然，毫不委屈。

 做家务还只是太表面的事情。一些家庭的破碎、芜杂、慌乱、贫穷，甚至依傍其而生的暴力、压抑和恐惧，对他们的生活吞噬了多少我们根本不得而知。那个调皮的小男孩，总是欺负女生。他说，他妈妈总是打他爸爸，因为他爸爸不争气，他要做个争气的人，所以他打女生。

 我突然很心痛，我不知道一个十岁的小男孩抱着这样的价值观要怎么立足于世。一个女孩告诉我：大家都不喜欢他，他有时也会被欺负，会被关在厕所。

 被孤立是一件非常可怕的事，而小小的他，才十岁。其实小男孩有着一颗温柔的内心，他说，他喜欢兔子，他觉得兔子很可爱，有着长长的白色的毛。

 他是一个调皮的小男孩、一个小霸王、一只叮人一下就迅速逃开的小蜜蜂，留下的是一滴眼泪、一颗心······

在我组成员与学生互动并进行课业辅导和艺术课程的期间，我去了校长办公室打算与王守卫校长及专门负责小学生暑期活动的李老师商量之后的暑期活动安排。

然而，在与王校长和李老师的交谈中，我发现了很多阻碍我小队“牵手”活动进行的因素。

首先，王校长告诉我，当天到场的35名学生是老师们一个一个打电话请来的，他们一遍一遍地复述着当天的活动内容，并恳请家长让学生出席（因为少农小学学生家长多位农民工，家长对于“牵手”活动的热情并不是很高）。由于很多学生已回外地老家，因此当天在场的学生有很多都是刚从少农小学毕业的六年级学生。

其次，由于学生要在学校活动，校方对于学生的人身安全要负主要责任，这就使校方压力大增。据李老师透露，一般他们举办的各种暑期活动都只有十来个学生参加，且家住的都比较近，活动结束后老师可以一一把学生送回家；而此次活动有三十多人，很多学生家住在离学校很远的地方，老师根本无法一一把学生送达家中。因此，如果我小队每次都要进行这种规模的活动，学生的安全问题就是首当其冲的。

再者，由于天气闷热，当日王校长特地清空了会议室，让我们得以在会议室中举办活动。校方担心学生中暑，而只有会议室里有空调，因此校长就将活动场地定在了会议室。校长和其他老师则在办公室中吹电扇休息，这一点，是我们小组的全体成员都很感动。

最后，在我坐公车回家的路上，王守卫校长亲自打电话给我，问我活动进行下来感觉怎么样。我告诉他，很好，同学们都很聪明，也很有礼貌。他又问，别的方面呢？我当时听不明白他的意思。后来在他吞吞吐吐的话语中，我终于听明白了：少农小学是一所民办希望小学，因此教育部门下拨的经费也自然要比公立的学校少很多。而我们一天的活动举办下来，除了给学生的礼物由我置办外，其余的都由学校负责，如一天下来的水电费用、学生的午餐费用、学生的饮水等，一天下来花掉了好几百。校长说，如果我们就只来一天还没什么，但如果一星期就要来一次，这笔费用对于一所民办的希望小学来说，是很大的压力。校长还强调，他和学校里的老师真的都很欢迎我们的到来，因为学校的艺术类课程本就不够完善，他们很期待我们的“艺体教育”环节可以使学生的素质得以提高，促进他们德智体美劳全面发展。

对于校方迫于资金、学生安全、家长不支持等各方面的压力，我们是可以理解的。因此在与我小队成员共同商讨之后，我们决定以“牵手爱心行”的指导思想为原则，结合校方安排，将学校的困难纳入考虑范围，把学生安全放在第一位，对《关于组织展开上海高校共青团牵手爱心行成长计划通知》中的项目活动频度进行微调，减少七、八月份暑期的活动安排，招募志愿者增加9月的活动频度，并尽力争取学院方面的同意，建立一个长期有效的结对机构，定期为少农小学提供艺术、劳技方面的教育。

 我想，我们的介入，其实也称不上是介入，虽然不能让这些孩子的人生瞬间走上一个完满的轨道。但是，一点点的爱心，就能带来一点点希望。而人仰仗于世，看到得希望才会迸发向前的力量。

 我想，这才是我们此行的意义。

7月26日工作小结：

第二次进行牵手爱心行活动是在一个炎热的上午，我们一行三人早早乘公交来到少农小学，在教室里等待在校方安排下，外出看金鱼的小朋友们归来。不一会，老师载着小朋友们回来了，我们的活动也正式开始。为了让我们和小朋友们在炎热的夏日感到更舒适，学校特地为我们准备了一间有空调的会议室供我们活动。因为我们这次活动的主题是“留住一桶水”，于是在活动的开始，我们便给小朋友们看了一些有关节水的短片，让他们可以更深入地了解水的重要性以及节水的方法，让他们看到世界各地的有心人是如何拥有创意的方法节水的。并要求同学们在这个暑期的实践中身体力行，并带动周围的人一起节约用水。

看过短篇后，我们便让小朋友们展开了一个折纸比赛。他们有的折了千纸鹤、有的这照相机、还有的折战斗机等。小朋友们都为自己的作品进行讲解，有的说自己长大想当飞行员，带着爸妈开飞机周游世界；有的说要折纸鹤想为温州动车事故的受难人员祈福；还有的说将来想当摄影师，所以把自己的纸都折了各种各样的相机······为鼓励小朋友多动手，我们为折得好的小朋友准备了礼物——评出折得最好看的四位小朋友并颁发奖品，这种奖励制度让小朋友的积极性都很高。最终，一个女孩和三个男孩获得了我们的奖励。

由于之前小朋友外出游玩过，到了中午都比较累，为了使小朋友们有更多时间休息，也为了不增加校方的负担，更为了学生的人生安全着想，我们的活动在中午便结束了。

此次活动我们在开始前就和校方取得联系，商定了一个对于校方较为方便的时间，使少农小学尽量节省不必要的开支。经过我小组的多次开会商讨，我们成员一致决定今后每次开展行动之前，都提前预约，结合少农小学本身开展的活动，再附加一些更富有创意的活动，以增加同学们的兴趣。毕竟，我们举行牵手爱心行活动的主旨是为了帮助农民工子弟学校丰富学生的课余生活，若一味遵循计划的安排反而增加了不必要的麻烦，主次颠倒就违背了此次活动的意义。

总之，参加这次活动让我们体会到了很多，也让学到了很多——比如如何当老师、如何与小朋友们更好的相处。小朋友们开心的笑脸也让我们感到我的这个暑假是意义非凡的，而少农小学的这些同学也应该在这里学到了一些有意义的东西。
