重庆三峡学院工商管理学院暑期“三下乡”观察团于近日顺利完成实践调研任务
截止2014年7月8日晚，重庆三峡学院工商管理学院暑期“三下乡”观察团的实践活动将告一段落，后期实践调研分析报告于9日晚正式完成所有完善工作。至此，作为团中央重点项目——工商管理学院走进城乡社区市民学校•深化改革观察团顺利完成所有实践调研任务。
在过去的六天实践活动中观察团一行十五位队员在我院党总支副书记王乾丰副教授、学工办主任兼团总支书记汪霞老师、辅导员丁飞老师的带领下在甘宁镇楠桥村举行了问卷调差、义务家教、体验劳动、义务体检、科普知识宣传及趣味运动会等一系列社会实践活动。观察团队员们带着饱满的热情积极地投入到活动中来，劳动时的汗水、慰问老人时的泪水、与小朋友一起的开心与快乐以及问卷调查时的严谨，这一切在城市所缺失的经历让他们的青春得到了充分地锻炼。
出征，义无反顾
7月3日上午8:30，朝阳初升，红旗飘扬，观察团全体成员身穿黄色队服，头戴白色帽子在新校区一教广场上集合，在学院党总支副书记王乾丰副教授的带领下，在此举行出征仪式。王书记面向全体队员发表了重要讲话，激励大家要以饱满的热情投入此次活动，以坚强的毅力克服困难，以卓有成效的调研成果满载而归。
观察团顺利达到甘宁镇楠桥村基地
7月3日上午11:00点，在经历了两个小时的旅途之后，楠桥村村委书记胡应华、村主任毛继荣等领导为观察团师生举行了隆重的接待仪式，热烈欢迎观察团人员的到来。
下午两点，观察团全体成员在村委会与当地村委及三留群众进行了本次“三下乡”活动的首次座谈会。
王书记对楠桥村村民的热情接待与欢迎表示感谢，同时介绍了本次“三下乡”观察团的具体计划，也希望在今后的几天里向当地群众虚心学习，认真调研。讲话中王书记多次强调队员们应与村民同吃同住同劳动，积极参与村中活动，在接下来的日子里融入群众，在他们的帮助下认真努力地完成本次活动。
观察团在楠桥村举行捐赠活动
7月3日下午四点，在座谈会结束之后，重庆三峡学院工商管理学院暑期“三下乡”观察团带队老师王书记提出为当地留守儿童捐赠文具、书本等用品，为他们带去温暖与关爱，帮助他们更好的成长，村委书记胡应华随即组织了十五位留守儿童参加了此次捐赠仪式。
吕政宝副院长和王乾丰副书记亲自为孩子们分发了图书和学习用具，并给予孩子们殷切的希望，希望他们能够努力读书，争做社会的栋梁之才。
在楠桥村村委会楼下，当地群众聚在一起带着自己的孩子向观察团的全体成员表示感谢，并与大家合影留恋，孩子们天真的笑容足以证明观察团此次捐赠仪式的成功举办。
取美丽乡村建设之经验
7月4日清晨7:00，观察团一行人迎着初升的太阳，满怀激情地踏上了寻访楠桥村“美丽乡村建设”的成功奥秘之路。
楠桥村作为重庆市五大功能区之一的渝东北生态涵养区“美丽乡村建设”的典范，其成功必有值得学习的经验所在。观察团在当地村委会领导的带领下，全体队员分为五个小组，以村委会为中心走家串户，针对美丽乡村建设的经验、遇到的问题及村中“三留”状况深入农户家中进行问卷调查。
在问卷中了解到村中一直在推行的 “联户保洁”制度，它化小家为大家，对村中卫生环境起到了不可替代的作用。
电影送下乡 村民喜开颜
为落实团中央倡导的“三下乡”根本任务之一地文化下乡，丰富当地村民的精神文化生活，满足他们多层次的精神文明需求，同时也为常年辛勤劳作的村民朋友带去一点轻松，一点欢乐，观察团特组织为楠桥村村民义务放送电影。
下午7点，观察团在住宿楼下整队出发，一行人带着放映工具前往楠桥村村委会大楼前的场地，为放映电影开始做准备工作。
队员们感受到了在他们眼神中流露出的一种期盼，也许对于城里人来说，看一场电影就是家常便饭，然而，在经济落后的农村，看一场电影也许就是一种奢侈。
观察团放送电影受到了村民们广泛的支持，在他们的盛情邀请下，观察团也承诺将在近期再放电影。
农田•烈日•大学生
7月5日6:00,当清晨第一缕阳光唤醒睡眼朦胧的观察团各位队员时，这已经是观察团“三下乡”的第三天。在过去的几天中，大家住着农家院，吃着农家饭，做着农家活，和当地村民同吃同住同劳动，一起分享劳动的苦累与喜悦。
楠桥村是一个山清水秀，发展特色农业的美丽乡村，其中，果苗实验基地最为开阔，而观察团队员今天的任务就是在一片上百亩的果园除草。
村委会毛继荣主任事先为大家借来锄头与镰刀。在丁飞老师一声“大家抄家伙”后，队员们抄起手中的农具，激情盎然地投入到劳动中去。
夏日清晨的太阳依旧像一个火炉，队员们顶着烈日，满头大汗，但却非常认真的弯腰除草，生怕不下心把果苗破坏了。有队员以前没有做过农活，不懂得要用力握锄头，没过多久手上就磨出了水泡，但他们谁也没有屈服，反而更加卖力的去完成任务。
在大家的不懈努力下，历时6个小时，除掉了6亩果园的杂草，获得了果园老大爷的称赞。中午十二点，队员们扛起锄头，拖着疲惫的身体回到了住所。
一对一辅导，心贴心交流
7月6日上午8:00，按照预先的活动安排，观察团要前往甘宁镇楠桥村村委会，为当地事先报名登记的二十名留守儿童进行课程辅导。
队员们采取一对一的作业辅导和课程讲解，而这些孩子年龄参差不齐，大的有十岁，小的不到两岁，但是他们有着同样的态度，大家都很认真，也很听话。
队员们帮助这部分儿童完成了一些暑期作业、查漏补缺和预习新知识。同时，培养他们的学习兴趣，教育他们养成良好的学习习惯，找准正确的学习方法，提高学习效率。
下课之后，观察团的队员们便同这些可爱的小朋友们做起了游戏，教他们唱歌、画画，也教他们玩双节棍。一直持续到中午12：00才结束，队员们与小朋友们约定明天再见。
虽然短短的时间不可能带给这些孩子们多少文化知识，但是大家希望通过短暂的上课传授给他们一种生活态度，一种在困难、在艰苦面前坚强乐观的生活态度。
学电脑知识，做新一代村干部
 “原来网上的资源这么丰富!轻轻一点鼠标，了解政策既方便又快捷，以后能更清楚地给村民们宣传党的好政策了!”“这些软件都这么方便，以后我们自己也可以使用电脑办公了！”
7月6日下午，观察团在楠桥村村委会为村干部宣讲电脑知识，村办公室里闲置已久的电脑终于被有效利用起来。
如今，电脑办公已经早已普及，然而村干部是一般没有接触过计算机的老一代，电脑操作技术还很欠缺。观察团根据楠桥村现状，充分发挥自己所学的技能，为楠桥村村干部主要讲解了办公软件的基本概念和工具使用，让村干部们对办公软件有了简单的了解。
他们与当地的村干部实行“一对一”的讲解方式，对于电脑知识相对薄弱的村干部，观察团成员耐心地、手把手地为他们讲解如何使用工具去达到模板上的效果，讲得具体、详细，条理分明，村干部们都聚精会神地听，还认真地做起了笔记。 
观察团进楠桥村普及疾病预防知识
有这样一群学子，他们以青春的名义起誓，将知识化为动力，励志为重庆市万州区甘宁镇楠桥村带去疾病预防的知识，他们就是重庆三峡学院工商管理学院暑期“三下乡”观察团。
随着社会的发展，人口不断增加，疾病也借势蔓延开来。其中以艾滋病、肺结核等尤为突出。工商管理学院暑期“三下乡”观察团特此联合万州区疾病预防控制中心组织了此次知识宣传活动。
7月7日下午，观察团的全体队员像往常一样吃过午饭，收拾行装，深入村中为楠桥村的村民进行疾病预防知识的宣传。在与村民的交流中，队员们详细地给村民们讲解了艾滋病、肺结核等各种疾病的概念、传播途径、易感染人群以及怎样防治各种疾病的卫生知识。
队员们发现，当地的村民都有很好地卫生习惯，像家中勤打扫、不乱丢垃圾、身上的衣服相对干净等。
队员们在活动中顶着炙热的阳光，也不时有不配合的村民，但想想自己的下乡之梦，就不能那么轻易屈服，哪怕前行的路充满了未知，也要微笑着走下去，实现这个夏天属于观察团、属于甘宁的梦想。
在观察团队员们不懈的努力下，这一天硕果累累，走访了全村500多户人家，把疾病预防知识普及到寻常百姓家。
 
体检进农村 健康送下乡
7月7日下午，太阳当空，天气异常炎热，甘宁镇楠桥村的村道上因为酷暑难耐而人烟稀少，但是村卫生所却非常热闹，那是重庆三峡学院工商管理学院暑期“三下乡”观察团的队员们正在组织村民进行义务体检。
观察团来到楠桥村的第一天便发现，当地的村民以60岁以上的老人居多，然而许多老人独居在家，对一些疾病较为陌生，对身体上许多健康隐患较为忽视。
为了让这些老人们健健康康地生活，观察团负责人丁飞老师便联系了当地的卫生所为楠桥村的村民们做一次较为全面的义务体检。
科室里，医生为村民们认真地做着检查，为村民们解答问题，并针对他们身体中存在的问题嘱咐他们平时生活中要注意的事项。接受体检的村民专心听着医生们的叮嘱，还表示非常愿意以后来定期检查身体。
农村趣味运动会 智慧快乐齐奏响
目前，农村体育是我国群众体育事业的薄弱环节，村民的健康程度日趋下降，特别是留守儿童和空巢老人的身心健康更是不容乐观，加强农村群众体育建设刻不容缓。
这几天中，队员们都更加深刻的感受到了那些留守儿童、留守妇女和留守老人需要大家为他们带去更多的活力与欢乐。
观察团特此组织了一场趣味运动会，旨在通过比赛的形式，鼓励更多的村民参加，进一步培养村民的健身意识和乐观的生活态度，丰富农村文化生活。
早上8：30，趣味运动会伴着运动员进行曲在楠桥村村委会广场上召开了
许多村民说，村里好久没有这么热闹过了，观察团的到来为他们带去了很多欢声笑语，他们希望下次还能有这样的机会。队员们也在活动中与村民结下了深厚的友谊，也充分感受到了服务人民的快乐。
观察团与当地村委领导召开总结座谈会
7月8日下午2:00，观察团和当地村委领导在楠桥村村委会二楼会议室召开了总结座谈会。
会上，汪霞老师和村委会主任毛继荣相继做了发言。
毛继荣主任代表甘宁镇楠桥村为观察团赠送了锦旗，“服务下乡村，历练青春志”是对本次观察团实践活动最完美的总结。
[bookmark: _GoBack]在过去的六天实践活动中，观察团针对甘宁镇楠桥村美丽乡村建设、“三留”问题对农村发展的影响以及“五大功能分区”问题三项课题在当地村民中进行了问卷调研，初步提出切实可行的美丽乡村建设和“三留”问题相关意见和建议。经过观察团的实地考察调研与资料整理分析，初步形成了《楠桥村美丽乡村建设和缓解农村“三留”问题实施方案》。观察团全体队员为做到方案的真实可行和建立校地合作长效机制，更好地服务于楠桥村，后期也将会力争在学校经费预算之内，对方案形成过程中遇到的问题再度进行实地考察，进一步完善规划方案，向重庆三峡学院师生和甘宁镇楠桥村人民递交一份满意的答卷。




