市体育局团委上半年工作总结

上半年，市体育局团委在局党委和团市委的领导下，紧紧把握“改革年、管理年、培训年”工作主线，以理想信念引导人，以主题活动激励人，以真情实感温暖人，以知行合一培养人，着力打造学习型、服务型、枢纽型、创新型的共青团组织，为上海体育当好改革发展排头兵和先行者贡献青春力量。
一、立德树人，以理想信念引导人
（一）学习教育引发“真共鸣”
先进思想是人生航道的指路明灯。按照培训年要求，团委多次邀请名师为团干部和广大体育青年培训。我们邀请市妇联执委周珏珉为大家讲授“塑造阳光心态 成就成功人生”，她跟团干部分享了自己从一名污水处理工一步一个脚印成为上海城建集团实业开发总公司总经理、成为市妇联执委的故事，告诉大家何谓坚持、何谓舍得、何谓胸襟、何谓乐观的处事哲学。邀请交通大学教授刘统讲述《毛泽东领袖之路》，大校军衔的教授用生动的故事和丰富的史料勾勒出一幅清晰的毛泽东早期形象，向我们揭示一代领袖的顽强意志和管理艺术，对“雄韬伟略”四个字给出了具体注解。明天，我们还将请上海大学教授陶倩为市体校片区运动员和局系统团干部讲述《体育对塑造民族精神的作用》，希望能进一步培育体育青年的荣誉感、使命感和责任感。
（二）学雷锋活动体现“真应用”
结合学雷锋月，团委和市体育科学学会、上海体育科学研究所联合举办了“科学健身 畅想人生”上海体育青年学雷锋科学健身公益指导活动，活动在人民公园正门广场举行，冠军运动员的科医保障团队首次来到市民群众身边，提供科学健身指导。现场，很多新进单位的体育科研青年首次服务市民，工作人员均由市体校和东亚的体育青年担任，大家在公益服务过程中传播科学健身方式方法，体会助人为乐的乐趣，践行“体育是民生”理念。活动在宣教中心的协调组织下，被解放日报、新民晚报、青年报、上海人民广播电台、新闻综合频道、五星体育频道、东方网、新浪网、大申网等多家媒体报道，取得较好的社会反响。
二、群策群力，以主题活动激励人
（一）“把准脉搏”，了解体育青年需求，提供定制服务
运动员是局系统团员青年的主要人群，结合运动队训练紧张，生活环境相对封闭、外出相对不便的特点，我们把励志教育活动、文化娱乐活动送到训练一线，为运动员减压打气，缓解精神疲劳，提振训练比赛士气。上半年组织了四场以“拼搏奉献”为主题的励志教育巡回演讲活动，演讲内容涉及20个运动项目，内容以上海运动员训练比赛中的突出事迹为主，用大家熟悉的身边人身边事号召全体运动员奋勇争先。根据运动员年龄小、坐不住的特点，我们在演讲间隙穿插文艺表演，请演艺明星为运动员加油助威，送去社会各界的祝福。活动覆盖所有训练基地，参与人员达1000余人。
（二）“选准抓手”，以点带面，提升体育青年综合素质
今年是五四运动95周年，我们结合这一时间节点，组织了市体育局系统“青春志 中国梦——我的梦想”主题演讲比赛。各单位广泛发动，积极组织，最终吸引了20家单位的32名体育青年报名参赛。与以往演讲比赛不同，所有演讲稿均由运动员、体育工作者自行撰写，大家用自己克服伤病顽强拼搏的事迹，用专注平凡岗位默默奉献的精神，激励广大团员青年继承弘扬五四精神，传递满满的正能量，赛后，团市委领导和现场专业评委都对比赛运作质量和选手表现大加赞赏。
三、凝心聚力，以真情实感温暖人
关心青年要出实招，有实效。“走百家门，暖青年心”活动是团委的重点工作之一。上半年，团干部自备交通工具走访慰问51位运动员家庭，电话慰问225人。无论是松江还是宝山，无论是循着地图自驾车还是倒2辆车加3条地铁的公交换乘，团干部都利用业余时间，不辞辛苦地向身边人传送着温暖的正能量；无论是奥运冠军，还是在赛场上铩羽而归的运动员，团干部都登门关心问候。冠军只有一个，但组织不会忘记为祖国荣誉而战、为上海体育作出贡献的每一个人。该项活动得到了运动员及其家属的一致好评。
四、开拓创新，知行合一培养人
（一）开阔视野，打造体育局团委工作“新格局”
按照局领导拓宽视野，与各区县体育青年联动的要求，我们主动出击，依托团的平台，与闸北、静安、徐汇、黄浦、普陀等团区委取得了联系，前期，成功邀请奥运冠军陶璐娜赴闸北区政府，为闸北的团员青年作主题演讲，从奥运夺冠历程谈到工作方式方法，从射击项目比赛心理谈到为人处世哲学，朴实语言提炼真知灼见，分享人生感悟，展示体育无穷魅力。下阶段，我们将继续与其他区县对接，传递体育正能量。
（二）以评促建，推动团建工作“新发展”
积极参与市级荣誉评选，与兄弟单位联系沟通，开拓眼界，以评促建。今年1月，局团委参与上海五四红旗团委标兵评选，在200多家候选单位中，局团委首先荣获五四红旗团委称号，在60家五四红旗团委中，我们排名前20，获得标兵评选资格，最终通过现场陈述、答疑等环节，市体育局团委最终排名第五，荣获上海市五四红旗团委十佳标兵荣誉称号。获得荣誉当然令人振奋，但我们更看重评选过程中的收获，通过此次参评，我们看到了兄弟团委很多值得学习的工作方式方法，很多活动创意和新颖的组织形式，这都对我们日后的工作有很大启迪。同时，我们通过开展两年一度的局系统五四红旗（特色）团组织、优秀团干部、优秀团员评选表彰活动，促进了基层团组织建设。
五、下阶段工作打算
一要进一步加强学习型团组织建设。充分利用团市委和兄弟团委提供的授课平台，组织系统培训，学习对象不仅是各单位团组织负责人，还要包括部分三、四级团组织负责人，运动队的团支部书记。计划每月组织一次专题辅导讲座或学习交流活动，通过现场教学和视频教学相结合的形式，促进理论学习的不断深化。积极选派基层团干部参加团市委培训班，交流学习，拓宽视野，增长才干。
二要进一步加强服务性团组织建设。在开展各类主题活动、服务体育青年的同时，要注重服务基层团组织班子建设。团委要手把手地帮助工作，帮助打造风正、气顺、心齐、劲足的基层团支部，对于工作经验不足的团干部也一定要秉承“领进门，送一程”的理念，启发制定各阶段工作计划，帮助开展各项活动，共同总结工作得失，切实引导、推进基层团组织工作。
三要进一步建设新媒体交流平台。局团委将在维护好体育青年网站和团干部微信群的基础上，进一步探索新媒体领域，发动更多人关注并转载上海体育发布微博的信息，尝试建立上海体育青年订阅号，利用新媒体的优势团结更多体育青年，扩大团组织的影响力和号召力。
六、工作感悟
一是团组织的生命力在于围绕中心、服务大局。团工作要有“存在感”，各项活动要有“生命力”并可持续发展，就必须围绕中心、服务大局。团委结合建党、建团、五四运动周年开展活动，紧扣奥运会、全运会备战、决战部署各项工作，找准着眼点和落脚点，才获得多方支持，各项活动方能顺利举行。
二是团组织的凝聚力在于传递“正能量”，深入一线。团工作团活动必须要做到既有意思又有意义，要能传递正能量，能贴近工作生活一线，才能赢得青年的心。体育青年是相对纯粹的群体，大家内心都有与祖国共发展，与时代共进步的崇高理想和远大抱负，共青团凝聚青年就要依靠思想的先进性和精神层面的感召力，要深入一线传递正能量，引发青年内心共鸣，进而形成凝聚力、向心力。
三是团组织的活力在于解放思想，众志成城。“心有多大，舞台就有多大”，团组织要有地位，团干部先要有作为，只有解放思想、团结一致，大胆探索，小心实践、攻坚克难，才能赢得胜利。团干部也在工作中凝聚了团情、升华了品格、磨砺了意志、锤炼了能力，用青春的旋律诠释了体育的美妙，用运动的火花点燃了生命的激情。
不妥之处，请批评指正。
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