市学联围绕十八大召开的相关工作

1、 模拟代表大会
    在全市范围内组织模拟代表大会，讨论青年问题，参与社会管理。让同学们通过亲身体验，感受到社会政治活动，提高责任意识，并能在一定程度上了解十八大。
2、 座谈会
    在全市高校内召开关于十八大的座谈会，邀请专家来正确、全面地向同学们介绍十八大的概况以及精神。
3、 [bookmark: _GoBack]迎接十八大接力活动
    类似于庆祝建党90周，依托各高校的力量，根据自身的特点开展具有高校特色的品牌活动，来迎接十八大的到来。
4、 “我眼中的十八大”高校论坛
    组织高校学生代表参与“我眼中的十八大”高校论坛，让同学在交流讨论的过程中，促进了解，深入学习和贯彻十八大精神。
5、 APP手机应用开发大赛
    随着苹果IOS系统及安卓系统的普及，智能机中的相关应用已经成了学生生活的一部分，新闻、社交、游戏等等方面的应用丰富了大家的生活。这是一次在宣传方面重大革新，我们设想中的软件，是能够在广大青年学子的手机中长期保存的软件，不仅能够在十八大会议期间提示会议时间及计划、推送会议重要内容及信息至客户端，并与相关网站内容同步更新。同时开放用户留言及讨论区域，促进用户间对十八大会议精神的交流及学习。此外，在十八大闭幕期间仍能不断更新党政知识，并且配合学联的相关活动进行宣传，如各校讲座信息与活动信息预告、学联动态、校园小贴士等等。
6、 铸我中华魂”合唱比赛
    邀请各高校合唱团参加“铸我中华魂”合唱比赛，由学联作为筹备委员会进行比赛筹备。决赛阶段每队演唱两支歌曲，其中一支为歌颂新时期以来我国建设成就的歌曲。决赛时可配合前期多项活动的总结进行颁奖典礼，并借助线上线下同步宣传。
7、 “往昔峥嵘，今朝铭记”党史知识竞赛
    党史和党章知识是每名党员入党前必须学习的内容。当前，一些党员同学仅仅以突击考试为目的，实质对于党史党章知识并没有深入了解；而对于入党积极分子和大一新生而言，了解党史党章，是学习中国特色社会主义、了解国情的重要过程。党史知识竞赛这种形式早已在人民网和全国一些地方开展过，效果较好。学联可以采取线上线下结合的方式，线上可依靠上海团市委网站，开发有奖答题平台，一方面可以扩大参与度，另一方面对于上海团市委网站也是一个好的宣传形式。线下可以在各高校进行预选，选派高校进行决赛。
8、 “激扬青春”校际辩论赛
    辩论赛是思想的碰撞与交锋，在大学生群体中广受欢迎。校际辩论赛在上海高校间也早已成为传统项目。在十八大即将召开之际，可举办校际间辩论赛，辩题可与现实结合更为紧密，突显我国当前经济社会的热点问题，如小产权房问题如何解决
9、 寻找我身边的“上海城市精神”征文活
    公正、包容、责任、诚信，是上海的城市价值取向，是上海城市精神的浓缩。上海的青年学子们，有的是老上海人，有的即将成为新上海人。他们心中对于上海这座城市，对于上海城市精神有着怎样的理解？市学联可号召各高校进行寻找我身边的“上海城市精神”征文活动，以十八大为契机，征集一批能够体现鲜明时代特色和城市情怀的作品，成为青年学子对于上海这座城市的一项贡献。
10、 “传承古今文化、共奏十八大华章”演讲比赛
    文化是一个民族的血液。中华文明，源远流长；先进文化，厚积薄发。“发展才是硬道理”，在经历了三十多年的改革开放后，新中国已经拥有了强大的经济实力。“经济基础决定上层建筑，上层建筑反作用于经济基础”，在十八大即将召开之际，我们，新一代的青年，有责任去思考，有义务去担当，文化之于一个国家的重要性。以“传承古今文化、共奏十八大华章”为理念，文化和十八大相结合为内容，进行为时5分钟的演讲，题目自拟，风格不限。此活动可以先在各高校进行预选，选拔优秀选手进入决赛。
11、 十八大直播观看
    各学校自行组织青年学生观看十八大盛会，并推荐优秀观后报告或者心得体会通过网络等开展评奖评优活动。
