
市执法局关于“天气才晴几天，城区部门主要道路尘土飞扬”有关舆的回复

近期有关渣土管理舆情非常多，市领导和局领导非常关注，我局领导班子多次组织召开了渣土管理工作研讨会，并采取针对性措施，解热点、破难点，积极推进渣土运输车辆超载、超限、超高、沿途撒漏污染路面的管理工作。我局近期渣土管理采取如下措施：

一、近期所做的工作　　

（一）紧紧围绕2014年重点工作，以严格控制扬尘污染为目标，针对近期关于扬尘污染的投诉频繁，大队从5月7日开始进行为期十天的专项整治，主要整治渣土运输车辆超载、超限、超高、沿途撒漏污染路面等污染城市道路行为以及超高超载行为发生。

（二）协调市容保洁队伍，加强对扬尘污染严重的路段和市民反映强烈的路段定时降尘，实行了定人、定车、定岗、定位的标准，将扬尘污染对市民的影响降到最低；对建筑工地实行净车运输，遏制污染源头。市区内所有施工工地都必须在工地出入口处建洗车作业坪台、配备洗车设备、安排专门清洗人员，从工程开工到竣工的全过程，对所有运输渣土、建材等可能产生扬尘污染的车辆都进行清洗。未清洗干净的车辆不得出入工地。

（三）加强对工地出入口的管理力度。一是实行摸底排查，建立档案。对市区内的在建工地进行一次地毯式的排查和整治。主要查看工地出入口是否硬化处理，有无冲洗设施，对有问题的工地建立档案，下达责令限期整改，并督促指导不达标的工地及时整改到位。

（四）专门召开了渣土工地管理专项会议，邀请渣土承包方进行座谈会，会上向他们公示了近期扬尘污染和渣土运输车辆违法行为的投诉和媒体曝光的相关内容，探讨如何规范渣土运输车辆对路面的污染，并与渣土承包方签订了渣土装载运输管理承诺书。

二、取得的效果

经过近段时间的工作，我市建筑渣土运输车辆乱倾倒渣土，超高、超载、撒漏污染城市道路等违法现象逐步减少，城区在建工地出入口基本上实施道路硬化、设置了冲洗平台，合理安排了保洁人员对运输车辆车轮进行冲洗。对道路扬尘严重的路段和市民投诉频繁的路段，加大了保洁力度，实行2小时洒水降尘一次。　　

三、下一步举措
　　（一）源头管控、防范未然。一是主动上门向建设（施工）单位及渣土运输单位宣传相关的法律法规和各项规定，使他们对运输渣土及运输车辆的相关要求心中有数，避免产生误解，使之主动关心理解和支持渣土管理工作，并在平时经营和清运过程中严格执行相关制度规定；二是要求施工现场做到出入口硬化，使用密闭车辆，安排专人清扫保洁路面，确保路面环境干净整洁。

（二）依法办事，加大处罚。不断加大查处力度，对整治工地出入口管理不力、效果不好的建筑工地以及渣土运输车辆超高、超载的予以批评教育，对有禁不止，污染特别严重的，责令停工、限期整治，并依法立案处罚，确保整治效果明显。

（三）媒体推动、舆论监督。定期主动邀请报社、电台、电视台等新闻媒体记者对渣土管理工作进行跟踪报道，及时采访正反方面的典型案例事例，对违法车辆及所属企业进行曝光，对处罚结果及时公布。

（四）密切配合、协同作战。对渣土运输车辆的整治与管理，仅靠城管部门“单兵作战”，可以说力量甚微，举步维艰，下一步请市局协调与公安、交通等执法部门的密切配合，形成合力，才能收到良好的整治和管理效果。

（五）公众参与、社会管理。建立有奖监督举报制度，在我局渣土监管大队设立专门监督举报电话（电话：0792-8503718），对群众举报查实违规倾倒渣土及渣土运输车辆超载、超限、超高、沿途撒漏污染路面的给予一定精神和物资奖励，从而充分调动市民参与的积极性、主动性，形成多方参与的良好氛围。通过这些措施和办法的落实，一方面有助进一步深入群众，体现执法为民、服务至上的宗旨，同时又可与市民建立良好的协作关系，提升服务形象，为今后的各项工作顺利开展提供良好的社会基础。
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