
平凡“村官”路  点滴中成长
2009年8月，怀着初到农村工作的激动，我来到了永春县坑仔口镇诗元村，成为一名大学生“村官”。行走在乡间道路上，沿途风景会潜移默化的影响你，很多道理值得细细品味，很多感悟随之渐渐形成，在“村官”生活的那些事儿中，我成长着。

勤走、多看，在乡村的道路上起航

坑仔口镇诗元村是一个有2980多人口的大村，全村分为四个角落，茶叶产业是诗元村村民的主要收入来源。刚到村的一个星期里，我几乎天天一个人待在村部，远离城市的喧嚣，住在空荡荡的村部内，顿感农村生活的寂寞、无聊。夜里，我不止一次的问自己，难道我来这边就只能守着村部，我能做点什么吗？在彷徨和等待中，诗元村迎来了村委会换届选举，村部热闹起来了，我也不再是一名寂寞的村部“守卫者”。在分配任务时，我主动要求到村里入户参与选票登记工作。第一次跟着工作人员下村，我既紧张又兴奋，紧张的是自己能不能很好的跟村民沟通，会不会遇到麻烦，能不能把这项工作做好；兴奋的是自己终于迈出了“村官”工作第一步。

经过村委会换届选举的历练后，我下定决心，要真正走进群众，真正成为一名诗元村民。闲暇时候，村支书会带着我一起在乡村小路上散散步，聊聊天，品味着宁静而又充满农田气息的乡村生活；烈日炎炎，我会自己骑着摩托车到各个角落转一转，用心感受着村里的一切；万家灯火之时，自己会突然“空降”到村民家中作客，一根烟，一杯茶，村民质朴的言语、勤劳朴实的性格、积极乐观的生活态度深深感染着我。我们在诚恳交流中打消了彼此的陌生感，在热情攀谈中拉近了心与心的距离。
肯学、好问，在日积月累中进步

虽然生在农村，长在农村，但我一直鞭策自己要“谦虚、肯学、好问”，因为我的农村工作从零开始。在从“学生”向“同志”的转变过程中，自己深知在农村工作知识、经验上还很不足。在空闲时间，我通过书籍、报刊、网络等途径，多方面了解“三农”知识；充分利用省、市、县举办的各种培训活动，学习党在农村的各项方针政策；通过与村干部、老党员等的交流，不断积累农村工作经验，学习如何与群众打交道，学习如何化解群众间的纠纷，学习如何在烟雾缭绕的会场开会。记得第一次接触计生时，都不知道“上环、结扎”为何物，在面对计生双查对象时，与村里育龄妇女争得满脸通红；还记得一次次的督促政策外生育对象缴纳社会抚养费时，我们苦口婆心宣传政策的情景。在一次次的碰壁，一次次的坚持中，计生工作终于得心应手，并得到了镇村干部的赞赏。在肯学好问中，在细心的观察中，我不断地掌握着做好群众工作的经验和方法，而今的我已不是刚到村任职时那个嫩头小伙子，我已能坦然地站在群众面前当好一名政策宣传员，做好群众的解释工作。

吃苦、耐劳，在工作点滴中成长

“上面千条线，下面一根针”，农村工作纷繁复杂。我时常对自己说，我不仅是一名支部书记助理，更是农民朋友们的“助理”。当好小“村官”，做好大助理，在点滴的工作中一定要有吃苦耐劳的精神。每次坐在电脑前，废寝忘食的准备各种文字材料，尽管工作后会觉得疲惫不堪，但是每当自己的劳动成果被接受时，心里总是充满成就感；在茶香飘逸的季节里，到茶农家了解制茶过程，帮忙筛选、打包茶叶，和村民品茶拉家常，虽然不能给茶农帮上大忙，但在劳动中体会着茶农劳作时的辛苦，感受着他们收获时的喜悦；火辣的八月，和村干部一起天天顶着烈日下工地，督促施工单位按合同要求施工，虽然感觉很累，皮肤晒黑了，手臂被蚊子咬伤了，但看到茶叶市场建设顺利完成，茶农有了一个规范、有序的交易场所，心里充满自豪感；在抗洪救灾中，24小时值班，与村干部一起冲锋在第一线，一起转移地质灾害点群众，巡查灾情，为转移群众提供服务，这些让我更加懂得了基层干部的辛苦与责任，读懂了群众生命重于一切的意义。
“平凡之中的伟大追求，平静之中的满腔热血，平常之中的极强烈责任感。”两年来，我辛勤播下了做好农村工作，全心全意为人民服务的种子，也收获了一大筐被群众认可的快乐果实。这点点滴滴的农村工作，必将成为人生中最为宝贵的财富！ （永春县坑仔口镇诗元村党支部书记助理  施少中）
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