青年人要常怀忧患意识
               ——胡锦涛总书记“七一”重要讲话学习心得
《周易》曰：“君子安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱，是以身安而国家可保也”，忧患意识已跃然纸间。忧患意识是历史主体超越时空限制与个体束缚，预见危难，思考国家、民族、人类社会前途命运的长远眼光；是通过对固有制度、现存状况的反思、批判来洞见人类社会与人类自身发展矛盾问题的精神内省；是试图探索、规划未来的忧虑愁思与科学、理性建构新世界的有效途径。忧患意识不是忽视成就，更不是自我否定，而是摒弃沾沾自喜的浮夸作风，保持清醒的头脑，在对现存世界的科学把握与智慧预警中，回答新问题、破解新挑战，从而引领人类社会走向科学、和谐未来的纠偏器与指明灯。

回望中国共产党从风雨飘摇中走来的坚定步伐，是“位卑未敢忘忧国”的理想信念让南湖的星星灯火燎原成普照神州大地的共产主义圣火；是极度忧患中极度自信的力量让长征军队得以跨越道道天堑，走出极度困境，保留了革命生生不息的火种；是“两个务必”的忧患意识深刻地指明了夺取全国政权胜利后应对执政考验的前进方向；是“思所以危则安矣，思所以乱则治矣，思所以亡则存矣”的清醒分析让中国共产党在壮大成逾8000万党员的今天依然孜孜不倦地探索自身创新发展之路，在世界发展史上写下“中国崛起”的华美篇章。

胡锦涛总书记指出“办好中国的事情，关键在党。”，“一个有远见的民族，总是把希望的目光投向青年；一个有远见的政党，总是把青年看做推动历史进步的重要力量。”总书记强调青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。可以说，青年人的理想信念、志业担当关系并影响着国家前途命运及人类社会的发展前景。

当前，世界正处于大发展、大变革、大调整时期，发展机遇裹挟着激烈的国际摩擦，烙印下“形势逼人，不进则退”的印记，而国内正逐步走出“摸着石头过河”的改革浅水区走向急需“顶层设计”的改革深水区，跨入改革攻坚期、发展关键期和矛盾凸显期。胡锦涛总书记更是指出当前我党存在的精神懈怠、 能力不足、脱离群众、消极腐败四大的危险以及面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验四大考验。生长于这个时代的青年人无论是探求自身发展的实际需要还是追求社会进步的积极理想都是要在这个大前提下进行的，因此，青年人更要常怀忧患意识。

青年人要常怀忧患意识就要常怀与国家民族荣辱与共的责任意识，自觉把个人理想融入全民族的共同理想之中，深入了解、认知国情，深刻关注、体察民意，深度探索、思考富民强国之路，怀忧国忧民之志，以追求自身的人格完善与实现祖国的繁荣富强为志业；要常怀“不甘人后、敢于人先”的创新意识，发展着的时局鞭策青年人要始终保持个体的进步发展，要不断创新思维，敢想敢干，对现存状况敢于进行建设性的怀疑、批判，发挥青年人的聪明才智，不断引领社会的进步发展；还要常怀艰苦卓绝的奋斗意识，要敢于直面深度改革中涌现出来的诸多矛盾问题，敢于直面问题本身，不被问题压弯，不被问题吓跑，不逃避，不懈怠，以沉着冷静的分析与热情洋溢的青春，点滴行动，凝聚力量，共同实现人类社会的进步发展。

无产阶级的伟大导师马克思曾说：“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家而献身；那时我们所感到的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣，我们的幸福将属于千百万人，我们的事业将默默地、但是永恒发挥作用地存在下去，面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪。”作为青年人，我们要始终牢记并深入领会贯彻胡锦涛总书记七一讲话重要精神，以坚定远大的理想励志前行，以孜孜不倦的精神求索新知，以高尚美好的情操培育品德，以锐意创新的激情投身实践，以艰苦扎实的奋斗成就人生，不断创造新的青春业绩，为实现中华民族伟大复兴而奋发努力。

（福州市仓山区城门镇龙江村选聘生  林影）
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