以创新为驱动，以特色谋发展

稳步推进民办高校共青团工作

上海建桥学院是一所以本科教育为主体、专科教育和继续教育为两翼，培养生产、管理、服务第一线应用型专门人才的多科性全日制民办大学。学校创办于2000年4月，学校校园占地面积487亩，实行董事会领导下的校长负责制。学校现设6院1系2部，学校本科专业有20个，专科专业有17个，学科专业范围覆盖工、管、文等多个学科门类。2011年1月，学校聘任中科院院士杨福家为学校名誉校长。目前，学校全日制在校生有12509人，其中本科生9531人，占比超七成。校团委受校党委和团市委的双重领导，目前有专职团干部1名，团委委员7名，下设6个学院分团委，1个教工直属支部，295个学生班级团支部，全校共青团员10337名，占全校学生总数92.5%。

（一）民办高校团的现状和困境

1、民办高校团建工作的内外部环境有待优化

民办高校资金来源有限，团组织也缺乏一定地位，这就需要上级团组织和学校领导能够给予更多的重视，在政策上加以指导，在资金上加以扶持，帮助团建工作者顺利地开展工作，优化工作环境。

2、民办高校团干部的队伍亟需加强

民办高校由于种种原因，专职团干部为数极少，有的团干部身兼数职或是“专职不专用”。而团干部本身只有有限的精力、时间，和学校众多的团员人数形成极大反差，使得团干部精力分散，不能全力以赴，甚至没有时间思考工作，只能忙于应付。这种情况往往导致要么团干部“疲于奔命”，要么人员流动，工作无法衔接。另外，由于缺乏工作经验，团干部本身的素质也有待进一步提高。

3、学校的规范管理与团建工作的开展一定矛盾

民办高校学生起点低，自理、自控、自学的能力相对较弱。面对这样的学生群体，学校的一部分工作重心仍要放在学生的养成教育方面，督促他们良好、积极、健康的学习、生活习惯的形成，如坚持早、晚自修等。这样就在一定程度上使开展团、学工作，发展学生课外素质在时间与空间上受到很大影响，工作即使有推进，有时也由于种种原因难有落实。

4、生源质量偏低，学生对学校工作的了解和渗透力差

民办高校办学历史较其他普通高校短，在社会上尚未形成强大的影响力，在招生过程中的生源较其他高校而言质量普遍偏低。再之高等教育已由过去的精英教育变成大众化教育、高校间的“强强联合”等因素，民办高校可选择的高质量生源的空间很小，加之这些生源进入学校后，在适应高校管理上本身需要较长的时间，对学校的工作关心关注不够，了解和渗透力较差，这就给民办高校开展共青团工作带来新的挑战。
（二）创新载体，积极促进文化育人

我校团委自成立以来，紧紧围绕学校的发展规划及中心工作，针对民办高校学生的特点，以新颖的校园活动为载体，寓教于乐，力求以活动育人，创文化育人。以下是我校团工作中的几个亮点：
1、践行雷锋精神，大力开展志愿者服务活动

我校自2005年以来，每年3月5日评选颁发大学生学雷锋金银铜质奖章，历年获此荣誉的学生已达3292人次。雷锋奖的评选旨在引导大学生参加各类志愿者活动，在发挥专长奉献社会的过程中锻炼专业技能。几年来，我校已建立了阳光之家、上海科技馆等34个志愿者服务基地；同时为了使学雷锋活动长效化、常规化，校团委和二级学院分团委先后成立了30多支雷锋志愿者服务队，并规定每月第一周的周六为我校“学雷锋活动日”。据统计，每月雷锋活动日那天我校都有近2000人次参与各类志愿者活动。我校的雷锋志愿者服务不仅覆盖面大，服务质量也在稳步提高。2010年恰逢世博会，为践行世博会志愿者精神与雷锋精神，由我校团委出资50万，建桥师生组成的共1.6万多人次的城市文明志愿者每逢双休日和节假日，在地铁站开展“自动扶梯左行右立”和文明出行的宣传劝导、督促和示范工作，并维持站点秩序，该项目被教卫系统评为精神文明十佳好人好事。2012年，我校以“服务人数多、服务时间长”荣获“2011年度上海科技馆志愿者活动先进集体”的殊荣。这已经是我校连续七年获此荣誉。同时在上海科技馆志愿者工作十周年纪念大会上，我校又荣获2001-2011上海科技馆志愿者活动先进集体荣誉称号。在上海纪念建团90周年大会上，我校志愿者服务总队荣获“上海市青年五四奖章集体”称号。
2、素质拓展学分充分调动学生参与第二课堂积极性

2011年起，我校开始实行修行素质拓展学分，所谓素质拓展学分其实是一个体系，学校要求，本科生应修满12个学分，专科生应修满8个学分。我校所创建的素质拓展学分体系在民办高校中是首创。素质拓展学分颁布实施后，校团委对学生社团、志愿者服务以及社会实践制定了实施细则，制作了素质拓展网页、指导二级学院分团委成立素质拓展部，并对素质拓展部的学生干部进行政策培训，同时在广大同学中充分宣传，鼓励广大同学积极参加第二课堂实践活动，尽可能多修学分。在上一学年中，共有3754名同学获得学分3842分。

3、开展“三礼十无”活动，创建优良学风校风
为积极落实养成教育，督促良好、积极、健康的学习、生活习惯的养成，也为了优良学风校风的创建，我校发出“三礼十无”的倡议（课堂行注目礼、校园行问候礼、宿舍行待客礼、课堂无迟到早退及随意进出课堂现象、无将点心和饮料瓶放桌上现象、无打瞌睡使用手机和讲废话现象、无踢脚印球印和乱刻乱画现象、无考试作弊现象、校园无乱扔垃圾现象、无吸烟、无浪费水电、无男女交往不文明、宿舍无违章使用电器），并围绕这一主题每年开展“文明工程创建月”的建设。经努力，上学期期中考试我校12级新生实现了零作弊。
  民办高校在体制上有别于公办高校，因此这也决定了我们不可能完全按照传统的方式去开展民办高校的团建工作，不可能做到面面俱到，我们要做的是在点上寻求突破，以点带面，求创新，建特色，谋发展，为进一步提高民办高校的共青团工作而努力。

