面上覆盖、点上突破
[bookmark: _GoBack]建立促进大学生创新创业的工作协调、激励和保障机制创新试点方案
现代社会已经从知识社会向能力社会转变，只有具备创新创业精神和能力的人才能适应这种全新的竞争格局。开展创业教育，注重特色和质量，通过创新创业教育传递给学生一种突破惯性思维的能力，一种习惯探究新知的意识，一种不墨守陈规的精神；努力教会学生敢于做前人没有做过的事，敢于怀着批判的眼光和精神去突破传统。学校认为只有这些基础知识宽厚、创新意识强烈、具有良好自学自主研究能力和动手能力的创新型人才，才能适应社会和时代的需求。
一、项目意义
通常，高校创业教育在工作体制和组织模式上普遍面临三个问题：一是仅有领导小组，没有实质性组织机构，创业教育难以落地，可能会陷入运动型、波浪式的怪圈；二是新建独立二级学院或依附商学院建设，其他学院参与积极性不高，难以承载创业教育的根本使命和主要责任；三是新设职能部处或依托学工、就业部门建设，却难以整合团委、教学、大学科技园等现有部门的丰富资源。
针对上述问题，上海交通大学探索建立促进大学生创新创业的工作协调、激励和保障机制。
二、定位和目标
作为教育部和上海市的创业教育试点高校，上海交通大学着力构建全覆盖、分层次的创业教育体系，致力于创业教育与创业实践的有机结合，肩负“面上覆盖”和“点上突破”的双重使命。
“面上覆盖”——创业学院对全校学生进行“全覆盖”的创新创业教育，重在渗透和培养学生终生受用的创新精神、创造理念和创业意识，面向全体同学开设创业通识教育课程，提供大学生创新计划，举办创业计划大赛、创业沙龙等活动，通过递进式的教育和培训，提供各级各类的创意、创新教育平台；
“点上突破”——创业学院招收有强烈创业意愿的学员进行“分层次”的创业培育，招收有强烈创业意愿的学员，开设创业学程和培训，提供创业导师团的辅导和指导，为创业学生提供创业苗圃预孵化和部分资金支持，并提供创业训练营、创业沙龙、各种创业大赛和创办企业的实践机会，使他们成为上海交通大学学生创业的“种子选手”，并通过持续培育，推动他们成为未来大有作为的企业家。试点计划
3、 试点内容
1、 课程体系
近几年，高校创业教育课程建设发展迅速，其中既有高校自主开设的课程，也有引进的国外KAB、YBC等项目，起到了一定的推动作用，值得鼓励和提倡，但是必须指出的是，虽然此类项目和课程数量增长快，但绝大多数课程和训练存在重经营技巧，轻创业理念；重框架形式，轻内容整合；重理论教学，轻实践环节；重学校教育，轻社会联动等四个方面的问题，严重制约了创业教育的实效性。上海交通大学的创业教育类课程努力实现创业知识补充、创业能力提升和创业综合素质拓展的有机结合。
创业学院的课程和虚拟学分不影响现有教学体系。创业学院是在学生第一专业基础上多元化、个性化人才培养，在完成第一专业的基础上做增量，是现有教学体系的有益补充。拟从校园文化建设、传统文化社区宣传和全国辐射等三个层面进行中华优秀传统文化弘扬和教育的内容创新。
2、实践孵化体系
创业是一个实践的过程，需要在切实的体验中才能有所感悟，因而创业教育必须找到恰当的载体，满足创业教育的体验式需求,才能具有实效性。上海交通大学借鉴国外高校开展学生创业教育和实践的经验，结合国内实际情况，不断探索对大学生创业素质的全新培养模式，综合运用创业大赛、沙龙、模拟经营、创业见习等多种手段和方式有选择的实现了创业体验和模拟过程，促进了传统创业教育教学模式的创新和转变，在提高创业教育实效性、辐射力等方面取得了明显成效。
3、师资体系
师资力量是创业教育有效运行的保障。现阶段，我国的创业教育还处于起步阶段，基础相当薄弱，目前，多数创业课程由经管学院的教师为主，该类师资的不足在于缺少实际创业经历；部分企业家进入学校授课，但形式多为讲座，内容精彩，却缺乏授课内容的整体设计，系统性不足。创业教育可以先从基本创业知识的普及做起，使创业教育的开设数量和覆盖面达到一定程度，形成良好氛围，但与此同时，也必须开始认真规划师资队伍培养，提高创业教育的水平，以高校教师为主，外聘企业家、风险投资家、创业者、孵化机构经理等作为补充，从创业实战角度传授经验，才能切实提升创业教育的而有效性。
4、成效评价体系
创业教育评价是对高校实施创业教育的评价，既体现在创业教育实施主体——高校组织、实施创业教育的过程上，也体现在创业教育的目标受众——大学生创业意识、创业品质、创业能力和创业知识的培养、提高程度，社会价值的实现以及其他众多反应创业教育效果的结果上。
4、 实施步骤
1.初步试点（2014年3月至7月）。根据试点方案，具体推进试点工作。
2.中期评估（2014年8月）。对初步试点进行总结，根据团市委学校部指导意见对试点方案进行必要调整，研究下一阶段推进工作。
3.试点推进（2014年9月至12月）。根据试点方案要求和中期总结评估结果，做进一步推进。
4.总结汇报（2015年1月）。按照试点方案提交年度总结报告和研究成果。
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