开展传统民俗文化教育  促学生“三观”提升

民俗文化是一个民族特有的文化事象,具有丰富的教育意义。但目前民俗文化教育在学校教育中尚未引起足够的重视，现行教材中民俗文化教育内容较少，且比较零散。针对现状，本试点项目旨在将松江几千年来民众习得、传承和积累文化创造的成果与时代发展相结合，开展传统民俗文化的教育活动。此次我们在叶榭学校、泗泾二小、三新学校、仓桥学校等11所学校进行了试点，涵盖了民族乐器、“草龙滚灯”舞、面塑、顾绣、木刻等13个教育课程，直接参与课程接受教育的学生多达千人，学校团体或个人在市、区级传统民俗比赛获奖不胜枚举，多次代表我国传统民俗文化教育成果参与国际国内交流。

    一、基于学校特色的传统民俗文化教育活动

此次试点过程中，各个学校结合师资力量和学校所在地文化特色，开展了各式传统民俗文化教育活动。

    （一）具有独特文化气息的教育内容
在试点中所开设的课程或活动有十余项，大致可分为以下几类：

1. 民俗节日文化集体教学活动

我们将叶榭学校的“草龙滚灯舞”项目作为创新试点的突破口，开展实践研究。目前，叶榭学校已将“草龙滚灯”民俗编写进了特色校本教材，在学生中推广舞草龙的历史文化。通过社团活动，在课余时间动手舞动老艺人制作的草龙、滚灯，以创新的舞蹈演绎传统的“草龙求雨”仪式。该校还开设专门陈列室，加强民俗教研力量。
2.传统文化艺术课程教学

我国传统文化艺术包括民族乐器、民族舞蹈、传统书画等。此次试点中有几所学校开展了相关教育教学活动：泗泾二小的民族舞蹈和民族乐器活动。上海师范大学附属外国语中学开设“妙笔丹青”书画社团与“雅韵民乐社”，其中民乐社多次参与演出，并与国外游学团进行交流；书画社团经常在校内组织书画大奖赛。中山小学开展“古琴悠扬”课程，教授学生古琴的演奏技巧。

3.传统民间手工制作

此次试点中有些学校利用自身优势开展了传统民间手工制作活动。他们是三新学校的顾绣、泗泾二小的面塑、仓桥学校的木刻课程“墨刻仓城”、新桥小学的“钩编”、车墩学校的丝网版画以及立达中学的丝网花制作。其中三新学校社团学生还与日本、卢森堡等国家的学生进行了交流学习；泗泾二小面塑班的学生多次参加上海“面人赵”艺术传承活动。学校还将面塑与学生的思想品德教育结合起来，开展各类活动，如进行面塑作品的义卖，传承奉献爱心等；仓桥学校结合当地悠久的得天独厚的历史，在设置课程内容时，注重把木刻版画的黑白灰表现、阴刻、阳刻等各项表现技法融入到表现仓桥美景及人文轶事中。

4.传统民俗体育活动

华实初中本着传承民族文化，推动民间艺术和体育健身结合，开展了健身运动项目，举办了社区体育风筝节。将我国传统的体育文化活动——放风筝，纳入到学校的教育活动中来。项目实施过程中注重学生民族文化精神的传承、整体素养的提升、家庭温情的营造。参与风筝节在学生中全覆盖，筹备过程学生全参与。

5.校园民俗文化环境布置

除了以上的各项显性的教学活动以外，我们还很注重一些隐性的民俗文化环境熏陶。如在教学楼的整体创设中，将具本土特色、民俗文化、创新理念融于一体，如将松江的名胜古迹、四季民俗有机整合，并将松江的鱼文化、鹿文化与鹤文化加以展示。

    （二）多样化的活动开展途径
各类民俗教育内容的效果需要有好的开展途径来保证，此次试点学校中呈现了以下开展途径。

1.以社团活动形式，保证参与与受益

各试点学校重视活动中学生的参与度与受益面，大多采用社团的形式。此形式让感兴趣的学生都有机会来学习，学生的年级梯队，有利于社团的可持续发展。

2.结合自身编教材，成系统且可传承

学校根据自身师资水平和学生可接受水平，自编校本教材，体现教学系统性。有了之前的积累，加上后期老师们进行的调整补充，不断丰富校本教材。校本教材使活动开展更易进行，且方便传承。

3.传统民俗进社区，体现价值增影响

各试点学校重视对教育成果的展示，在社区或更大范围内开展各项活动，使学生将所学奉献给社会，使学校获得社会的认可，同时也将传统民俗文化扩散到社会中，使更多的人了解传统民俗文化。如泗泾二小的面塑队员在泗泾公园门口进行了面塑义卖活动，还参加松江区计生志愿者宣传服务活动进行面塑义卖等。

4.参加比赛与交流，检验成果促提升

“三人行，必有我师”，学校鼓励学生们“走出去”，参与各级比赛与交流，获得认可的同时学到更多。各学校以各种方式“走出去”，并屡屡在各项比赛中获得好成绩。
二、活动开展，成效显著
各试点学校重视“走出去”，多次在各级各类比赛中获得好成绩。我们也很可喜地看到，除了拿到荣誉之外，我们的老师格外关注学生的和谐健康发展。老师们的能力得到了提升。学校也因为“成事”，“成人”而变得意气风发，逐渐具备自身特色。

（一）学生“三观”获提升

开展民族文化教育以来，我们获得的最大的成效，也是最乐于看到的正是学生人生观、价值观和文化观的改变。

1.对民族文化，乃至本地传统文化更加认同
学生通过参加传统民俗文化的教育活动，对各类民俗文化有了更深入的理解，且产生认同感，并以自己特有的文化为荣。如入选世界非物质文化遗产的顾绣，面塑等技艺，学生认识到自己不仅是学习一门课程，更是传承一项文化。
2.学生获得自身价值的体验，在“成事”中“成人”

在学习传统民众文化的活动过程中，学生能获得各种演出与展示自己的机会。他们自身的价值得到了体现，并获得成功的体验。如泗泾二小的传承乐队与舞蹈队多次在市区级的比赛中获得一等奖，并参与市、区各层面组织的演出活动等。我们常能看到行为习惯上或学习上的“后进生”通过传统民俗活动的教育获得成功的体验后，行习上发生很大转变。甚至部分学生还可能会因为此时的兴趣发展成为今后的职业选择。

（二）教师能力得到增强

在进行试点的过程中，各学校还涌现出一批有才华，有创新意识，又踏实肯干的教师。是试点活动发现了他们，更是他们成就了此次试点活动。

（三）学校逐步具备自身特色

老师和学生在活动过程中获得了发展，同时也将学校推上一个新的台阶，各个学校都能发现自身的特色，鲜明的办学特色，也为学校赢得了旺盛的生命力和良好的社会声誉。如三新学校顾绣班被确定为全国首批中华优秀艺术传承学校传承项目，该校也被评为上海市非遗进校园十佳传习基地。

三、思考与建议

此次试点活动开展至今，取得了不少的成果，同时在过程中我们也发现一些需要注意与改进的地方。

1.丰富教育活动类型，挖掘民俗文化内涵

基于已有活动，我国传统民俗文化还有很多值得学习和运用。如针对当前小学生，下课追逐打闹、不会玩、喜欢玩电子游戏的现象，可以发掘传统体育游戏；培养学生动手能力，比如剪纸、泥塑等；开设上海话教学，上海童谣的演唱等等。

2.关注师资队伍建设，建立长效可持续发展机制

某些教师的特长可以促成一门课程，但如果没有长效机制，这位教师的离开将会导致课程无法继续。因而我们可以外聘一些社会上的优秀人事，如非优质文化遗产的继承人等来学校进行指导与教学；加强师资培养的传、帮、带，由一名经验丰富的老师带教几名年轻老师一起进行课程的开发与研究，形成教学的共同体；不断优化教材，使其更精细化与系统化。

3.搭建各式平台，提供展示与交流机会

搭建平台让学生有施展才华和提升自我的机会，有效培养学生的“三观”。我们可以在不干扰正常教育秩序的前提下多开展一些活动，设置一些比赛，同时鼓励各单位创新开展途径，更多的“走出去”。

