在上海市学生联合会

第十五次代表大会开幕式上的致词
共青团上海市委书记   潘 敏

各位领导、同学们、同志们：
今天，市学联第十五次代表大会隆重开幕了。这是全市广大青年学生政治生活的一件大事。我代表共青团上海市委，向会议的召开表示热烈的祝贺！向全市广大青年学生致以良好的祝愿！
市委高度重视和关心本次大会的召开。大会开幕前，市领导亲切接见了优秀学生代表，这是对广大学生的热情鼓励，也是对学联工作的充分肯定。等会，一璀书记还要作重要讲话，大家要认真学习领会，切实加以贯彻落实。
青年学生富有朝气，昂扬向上，是推动科学发展、促进社会和谐的新生力量。五年来，全市各级学联组织在党的领导和共青团的指导下，始终坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，围绕 “十项计划”和“活力学联”建设目标开展工作，切实服务同学成长成才，在思想教育、志愿服务、科技创新、校园文化、社会实践等各方面取得了丰硕成果。在学联组织带领下，全市广大青年学生崇尚真理、弘扬新风、求索新知、奉献社会，在上海的经济、文化、社会建设以及对口援助工作中作出了积极贡献，留下了闪光的青春足迹、奏响了难忘的青春乐章。

本世纪头二十年，是我国必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期。我们的国家以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，绘就了“十二五”的壮美画卷。我们的城市正坚持走“创新驱动、转型发展”之路，着力建设“四个中心”和国际文化大都市。国家发展的美好蓝图、城市建设的美好未来为青年学生施展才华、成就理想提供了广阔舞台，也需要青年学生以时不我待、只争朝夕的精神不懈进取、奋发成才。学生工作历来是党的青年工作的重要组成部分。市委高度重视学生工作，各级党委和政府、社会各界都始终热情关心、支持学联事业的发展和广大学生的成长进步。面对这样的历史责任和时代要求，学联组织唯有倍加努力，开拓进取，为党的事业团结青年、凝聚力量，才能在上海建设社会主义现代化国际大都市的伟大历史进程中做出无愧于时代和人民的崭新业绩。

为党的事业团结青年、凝聚力量，就要始终坚定青年学生的理想信念。引导青年学生牢固树立共同理想，始终是学联组织的首要任务。全市各级学联组织要遵循青年学生的认知规律，用社会主义核心价值体系教育引导青年学生，筑牢团结奋斗的共同思想基础；要创新实践载体和运用新兴媒体，运用青年学生习惯的语言特点和交流方式，引领他们自觉践行“公正、包容、责任、诚信”的价值取向。

为党的事业团结青年、凝聚力量，就要积极服务青年学生的成才发展。与时代齐步伐、与人民共奋进、与实践相结合，是青年学生奋发成才的必然要求。全市各级学联组织要帮助青年学生树立正确的人生观念和择业理念，鼓励和引导他们大胆创新创业；要为同学们的成长成才创造条件、赢得机遇，让他们在实践中开阔视野、学习新知、经受锻炼、增长才干。
为党的事业团结青年、凝聚力量，就要着力加强学联组织的自身建设。学联组织肩负着引导、发展、代表、服务同学的重要职责，加强自身建设是学联履行职能的根本保障。全市各级学联组织要增强创新意识，主动改进工作方式，不断探索充满活力的组织体系和运行机制，真正做到公开、民主和透明，以自身的实际行动回应社会的期待；要增强服务意识，拓展服务领域，增强为青年学生服务的能力和水平；要增强开放意识，加强对外交流与合作，建立开放的工作格局。同时，广大学生干部也要带头学习，率先示范，加强作风建设，用坚定的理想信念、良好的道德品行，激励与带动周围同学一起进步。
受党的委托，共青团肩负着对学联进行指导的重要职责，承担着教育团结广大青年的重要责任。全市各级团组织尤其是学校系统团组织要按照党的要求不断加大对学联的指导力度，带动各级学联、学生会组织及其他学生团体更好地开展工作；要积极为学联的发展争取更多的社会支持，优化工作环境；要支持和帮助学联组织严格按照法律和章程的规定，根据学生特点创造性地开展工作；要指导学联组织紧跟时代潮流，不断改进工作方法，拓展工作内容，增强工作实效。
同学们、同志们，光辉的事业激昂人心，神圣的使命催人奋进。让我们更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，在市委的领导下，以良好的精神风貌和优异成绩，为全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！
最后，预祝大会取得圆满成功！
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