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“苗苗”一个亲切的称号，是市教卫工作党委和共青团市委赋予我们的，这也是他们寄予我们的期望，希望我们这些优秀在校大学生能够在今后的人生道路中，具有理想主义、脚踏实地的精神，长成参天大树，为社会主义建设付出自己的一份力量，做一个无愧于先辈的后人，做一个无愧于后代的先人。两天一夜的培训，时间虽短暂，却给我留下了深刻的印象，也让我受益匪浅。它的意义不仅仅局限在这二天里，更将贯穿于我的整个人生，它将是我人生道路上一笔宝贵的财富。
在强化培养对象培训班的开班仪式上，共青团上海市委副书记杨元飞提出，中国梦取决于青年的理想，他向我们提出了几点希望，希望我们将理论框架学习与能力结构训练相结合、参与社会实践与深入社会观察相结合、制定个人评定标准与坚定远大志向相结合、参加短期集中培训与长期自身学习相结合，杨书记鼓励我们要有自信心和平衡心态，并扎实努力。从杨书记的讲话中，我们深刻体会到了共青团上海市委对我们这些“苗苗”的殷切希望以及我们青年的理想对中国梦的重要意义。
在接下来两天的培训中，我们接受了卡耐基资深培训师王玮老师的“赢在影响力，发挥沟通魅力”辅导、华师大梁宏亮老师的团队素质训练、青年管理干部学院副院长王冰教授的“转型中的国际关系体系”报告、上海市委党校副教授谷宇老师的“深入贯彻落实党的十八大精神起航‘中国梦’”报告以及上海市文明办志愿服务工作处闫加伟处长的“公益和人生”报告。通过这五堂课的学习，我们不仅自身素质得到了升华，而且更加深刻地认识了中国梦的内涵，坚定了“勇于接过实现中国梦的接力棒”的青年理想。
在这两天的培训期间，我们还举行了多次的交流活动，小组讨论。大家纷纷对“青年与 ‘中国梦’”作出了自己的表述。我们一致认为作为一个90后的当代青年人，30岁左右将目睹小康社会的全面建成，50岁左右将见证中国特色社会主义现代化强国的实现，我们将成为实现“中国梦”的主力军。我们作为成长在发展时代的青年人，是幸运的；作为追逐复兴梦想的青年人，是光荣的。
实现“中国梦”需要我们青年人将个人发展与民族复兴的历史使命紧密结合。国家好，民族好，大家才会好。实现“中国梦”，需要我们一代代中国人不懈奋战，需要我们一代代青年人接续奋斗。我们青年人要牢记“雄关漫道真如铁”的昨天，谨记民族复兴的伟大使命，将个人发展融入到伟大历史使命的实现中去，在筑起“中国梦”的道路上实现人生价值。
实现“中国梦”需要我们青年人勇担使命、刻苦学习。空谈误国、实干兴邦。我们青年人要仰望星空、脚踏实地，勇敢面对“人间正道是沧桑”的今天，抓住在校学习的黄金时期，勤于学习、善于思考、勇于实践、敏于创新，用青春和智慧驱散“浮云”、笑对“鸭梨”，为早日实现“长风破浪会有时”的美好明天，托起“中国梦”不断“给力”。
实现“中国梦”的道路可能艰难崎岖，但我们青年人要有敢于实现梦想的勇气，要有勇于承担历史使命的豪气，怀着谦虚谨慎的态度，自信地走上实现中华民族伟大复兴之路。
在结业典礼上，共青团上海市委学校部部长陈立俊为我们颁发了结业证书，并对我们提出了“收获新知识，弘扬正能量”的希望。通过本次“选苗育苗工程”强化培养对象培训班，使我更深切地认识到了中国梦的内涵，少年强则国强，青年当以科技强国，以文化兴邦，以青春的激情和创造力追逐“中国梦”，放飞“中国梦”，实现“中国梦”。
最后，我要衷心地感谢上海市教卫工作党委、团市委以及上海理工大学给了我这样一个宝贵的机会，感谢所有关心我、帮助我的领导和老师们，感谢授课和做报告的专家和老师，同时也要感谢第三组的小组成员。谢谢你们! 在今后的人生道路上，我会一如既往的严格要求自己，以饱满的精神展现优秀青年学生的风采，起航我们的“中国梦”。
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