从一个团干部到基层，大学生到西部去，建功立业，等等这些工作来看，无不体现我们对精神和理想的追求，我们说，中华文明五千年，之所以能够连绵不断，源远流长，中国的改革开放事业之所以能够取得飞速的发展，就是因为我们充满了对理想和精神的追求。人呢，是需要一点理想和追求的，我们当前也特别强调，年轻人，年轻的干部，要多一点理想主义色彩，不要老是物质主义、功利主义至上。所以这次到西部基层，到西部建功立业，很多的工作我们在安排，包括我们很多高校的领导、我们的团干部都说，我们到基层去，我们到西部去建功。不能光靠政策条件的支持，更不能是利益和条件的交换，所以我们也看到，在我们在座的每一位身上，都充满了理想主义的追求和浪漫主义的色彩。这是第一点的希望。
第二的希望，是希望你们能够更快的锻炼成才。去年是建党九十周年，今年是建团九十周年，去年锦涛总书记在建党九十周年的纪念大会上发表重要讲话，特别对全国的青年给予了充分的肯定，也对广大的青年朋友提出了殷切的希望，这充分体现了党和国家政府对我们青年人才的渴求。大家最近一段时间可能也知道，报纸上也能看到一些文章，包括一些评论啊社评啊，连续在人民日报上发表社论，今天我也特地把这四篇文章打出来。
第一篇：2011年12月1日，人民日报上登的，题目是《抓紧时间培养造就青年科技英才》。他在文章中特别说，青年是国家和民族的希望，我们必须要在经济、政治、文化、社会和生态文明建设等各个领域，源源不断的培养大量青年人才。也讲到，当前，欧美许多发达国家都在实施青年人才培养计划，把培育中国青年人才作为应对日益激烈的国际竞争的战略。文章中也举了一个例子，目前我们国家，两院院士当中，50岁以下的仅占到2.5%，享受国务院政府特殊津贴人员的平均年龄超过了55岁，今后五年，我国将迎来高层次人员的退休高峰，解决我国高层次人员队伍的青黄不接的问题刻不容缓。我们在座的很多团干部都是高校的团干部，有的可能有朝一日你是会回归到专业学术科研的队伍当中，所以第一篇文章是抓紧时间培养造就青年科技人才。
第二篇文章，登在2012年1月5日的人民日报上，叫《重视领导班子的经验结构》。他在文章中也特别讲，针对去年，包括今年也是换届，要推进换届工作的平稳有序推进，我挑几句话给大家念一念——“特别要重视领导班子的经验结构”，这句话呢，显得尤为重要。首先，领导班子的经验十分重要，一些干部直接从机关到基层，缺乏对基层实际情况的了解，解决实际问题的经验相对较少，要解决这一问题，要鼓励干部到基层锻炼，体验基层民风，感受群众的真实想法很重要。同时，他也讲，选拔一批有基层实践经验的领导，从而弥补班子成员历练不够的缺陷。这些都是些重要的工作安排。
第三篇，是今年2月13日，叫《不拘一格选人才》。结合的案例，大家如果有留意当天的报纸的话，包括解放、文汇等，报纸边上都有一个案例，就是清华大学。他特别讲，“要用改革的创新办法不拘一格选人才”，有觉悟，有知识，有为人民服务决心的年轻人，就可以脱颖而出。这就是第三篇文章。
第四篇文章呢，登在今年的3月1日，题目是《为优秀年轻干部成长打开宽广之路》。为优秀年轻干部成长打开宽广之路，首先要解放思想，当前，论资排辈，求权排辈任然是阻碍年轻干部成长和发展的最大障碍。为优秀年轻干部成长打开宽广之路，必须营造良好的舆论环境。现在有一种不好的现象，对我们每一个人来讲，都是很给力的话题，对年轻干部有不好的影响，叫“逢题必移”。一些人往往不分青红皂白，带着偏激情绪，群起围剿。年轻干部成长，需要有良好的社会舆论环境，对他们应多一份理解和宽容，少一分猜忌和刻薄；多一份关心和支持，少一分责难和打压。为优秀年轻干部成长打开宽广之路，关键要创新制度和机制，实行公开选拨，竞争上岗的制度，是选拨年轻干部的有效途径。
[bookmark: _GoBack]当然，这几篇文章读下来，我们自己周围都是年轻干部，关键年轻干部自己也要重视。所以，我想，这样一些情况，大家从更快锻炼成长的角度，自己也要多下功夫。那么，事实上呢，在我们工作当中，上海，也缺很多年轻干部，现在市委也都说了，团市委的班子，区县的班子，你们至少80后都要有人了吧，但是挑来挑去都没有。现在市里头委办局的厅一级的干部，也要有70后的干部了吧，挑来挑去也比较少。这个问题，全国都一样。所以也就有了，总书记七一讲话中，对我们年轻人的大大的鼓励，大大的鞭策，也有了以上的连续的几篇文章。
所以呢，我们针对这样的一些情况，我们团中央和教育部一起联合推出的，大学生的西部建功计划，包括我们的团干部到基层去挂职的这样一种工作，不仅仅是支持西部的工作，也不仅仅是支持基层的工作，更重要的是培养更多地优秀年轻干部，用意很明确。这是第二点。 
第三点呢，是直接地提点希望，尤其是我们直接要到西部去的我们的同志，希望你们虚心好学，务实严谨，锤炼作风，不好高骛远。虚心好学呢，最重要的是要放低自己的身段，向身边的人学习，向身边的事学习。在做的当中去学，在学的当中去理解，去积累，去体会。务实严谨呢就是要脚踏实地，多做为主，说呢要多说，但更要做，多做多说，不要夸夸其谈。锤炼作风，不仅仅是思想的作风，不仅仅是工作的作风，还有生活的作风，等等，都要锤炼。不好高骛远。这个呢，是对大家提的一个希望。各高校团委也要在此项工作的各个环节之上倾注大量的心血，希望你们能够更好的关心和支持挂职团干部的学习和工作，多方筹措资源，积极整合政策，解决挂职干部的后顾之忧。对于完成挂职任务回来的团干部，我们大家共同要遵循，单位学校进一步的关心和支持，搭建服务的平台，创造成长的机会，并从他们中挖掘典型模范加以宣传，发挥好青年典型的带头作用。
最后，祝愿大家在新的征程上勇往直前，再创佳绩，谢谢大家！
