
党旗艳艳耀青春 红心点点献农村
——胡锦涛总书记“七一”重要讲话的心得体会
 在中国共产党喜迎90华诞之际，胡锦涛总书记发表了“七一”重要讲话，他的讲话深刻回顾了中国发展的伟大历程，瞻望了中国发展的光明前景，令人精神振奋、信心坚定。作为一名大学生“村官”，一名共产党员，我感触颇多。

一、耐心
“广大年轻干部都要自觉到艰苦地区、复杂环境、关键岗位砥砺品质，锤炼作风，增长才干”。农村给年轻干部提供了锻炼的广阔舞台，在农村工作，要能做到“耐得住寂寞，守得住清贫”。农村没有城市的繁华与热闹，既然选择了“村官”做为自己青春的名片，就一定要脚踏实地真正走进乡村、走进村民的内心之中，做村民的“亲情贴心人”。 

二、虚心
“尊重人民主体地位，尊重人民首创精神，拜人民为师”。农村工作复杂繁琐，使命神圣光荣，我们要始终保持一种谦虚好学的作风，虚心向农民请教。“从群众中来，到群众中去”就是我们党虚心向农民学习所总结出的真理，虚心向农民学习是做好农村工作的必备法宝，农民永远是我们的先行导师。

三、关心
“在当代中国，坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展”。农村的发展不仅仅要注重速度，更要注重实效，说到底就是要注重科学发展，这也是农村工作最为值得关心的大问题。改革开放三十多年来，农村可谓发生了翻天覆地的变化，在肯定成绩的同时，不可否认发展中存在的各种问题，如环境问题、精神文明建设问题等等。发展不能鼓了农民的“钱袋”，瘪了农民的“脑袋”，丢了农村青山绿水的环境。农村工作就要时刻把握关心科学发展这个大问题，以培养“有知识、懂技术、会经营”的新型农民为目标，不断创新农村发展改革新思路，加快农村剩余劳动力转移就业，加大培育和引进适合农村实际的好项目的工作力度，在不断的创新发展、科学发展中维系农村的繁荣和谐与稳定。

四、热心
“只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人”。在农村工作就要做到想群众之所想，解群众之所盼，帮群众之所难，真心实意的为群众服务，做一名让群众信得过、与群众合得来、给群众能办事的好公仆。“群众事情无小事，一枝一叶最关情”，人民群众的事情再小那也是大事，所以在日常的农村工作中，要做到时刻热心关注群众的事情，热心的给群众提供帮助，让群众体会到一名农村干部的一颗滚烫的“热心”。

五、信心

“为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创造青春之人类”。作为一名青年，选择到农村担当起一名“村官”的角色，就要对农村的发展充满信心。我坚信在党和政府的领导和支持下，我们一定能够在农村这片广阔天地上大有作为，实现人生的价值，成为社会主义新农村事业合格的建设者、可靠的接班人。

举七月之圣火，昭示我们负重前行，知难而进；擎七月之红旗，我们将倍加努力。以青春的蓬勃朝气，接受农村艰苦环境的磨砺与洗礼，以增强自己的知识才干，成就农村发展的广阔前景。用自己的信念和青春在农村广阔的田野间追逐着自己的梦想，把汗水洒在乡间，把青春献给农村。让农村变成红色的海洋，让我们的青春之光在红色的海洋中跃动，谱写一幅华丽的红色篇章。

最后，引用胡书记发表的一段重要讲话作为结束语，以示自勉：全国广大青年一定要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族，坚定理想信念，增长知识本领，锤炼品德意志，矢志奋斗拼搏，在人生的广阔舞台上充分发挥聪明才智、尽情展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。

龙岩市新罗区东肖镇
后田村党支部副书记 
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