上海市计生药具“青春·校园微行动”
实施方案
为向本市广大青年人群，尤其是在校大学生传播科学、健康的生殖健康知识，加强大学生的性防护意识，减少人工流产，促进形成健康的婚恋观，让年轻男女更加成熟地面对未来的生活，共同承担起对双方、家庭和社会的责任，市卫生计生委决定举办“青春·校园微行动”活动，运用符合当代大学生信息接受偏好的传播手段，切实提升宣传效果效果，活动方案如下：
一、活动主题
微行动以微电影、微读物、微媒体、微礼品等形式，普及生殖健康知识和避孕方法，倡导健康的理念和生活方式，让年轻男女更加成熟地面对未来的生活，共同承担起对双方、家庭和社会的责任。“爱的表达”校园微电影大赛为微行动核心，邀请本市高校学子共同参与，拍摄自己的感悟，表达自己的心声。同时通过“爱·青春”微读物征集，呼吁全社会提高对青年人及在校大学生对生殖健康问题的重视。此外，通过新兴“微媒体”等年轻人习惯的交流方式，与广大青年人群进行互动，从而在影像、平面、网络、移动通讯等多个层次，传达健康婚恋观、科学避孕知识，提高青年人的生殖健康意识。
二、组织机构
主办单位：市卫生计生委、团市委（暂定）
承办单位：市计生药具管理中心
协办单位：启步教育
合作媒体：时代报、申江服务导报、东方网等
活动平台：微行动专题网站
三、参加对象 

微电影大赛面向本市所有高校学生，微读物征集面向全社会。此外，在本市10所高校内（复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、东华大学、上海财经大学、上海外国语大学、上海中医药大学、复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院），建立“青春健康俱乐部”，给予配套活动经费，使之成为本次微行动的重点阵地，更能作为未来持续开展校园青春健康教育的宣教基地。
四、活动内容及时间安排 
9月中旬：前期宣传、调查
开设微博、微信平台；开设活动主页；

媒体前期宣传（微广告播放、活动预告）；

开始微读物专家约稿；校园讲座专家预约；
前期问卷调查；

高校碰头会；
10月中旬：启动仪式
校园微行动暨“爱的表达”微电影创作大赛启动仪式；
公布微电影征集规则；公布微读物征稿规则；

“青春健康俱乐部”授牌仪式；

网络、媒体宣传；

生殖健康专家在线（微博）答疑；
10月下旬—2014年1月下旬：活动开展
校园讲座（微电影讲座、避孕科普讲座）；
各高校校内宣传动员；
各类媒体宣传（活动进程、微电影、微读物征集、前期调查结果）；

微电影征集；微电影入围初评；

微读物征集、定期发布； 
2014年2月下旬—3月下旬：奖项评选，颁奖典礼
入围微电影展播（活动主页、各媒体、高校）；

10部优秀微电影专家评审；确定各奖项；

评选优秀微读物，各平台集中展示；汇编成册，刊印；

颁奖典礼（微电影各奖项评选结果公布、发放优秀微读物汇编）；各媒体宣传；
开展后期调查；

五、微电影相关细节
参赛作品类型为微电影类短片，主题为“爱的表达”，题材可为青年婚恋观、青年性困惑、科学避孕、意外妊娠问题、人工流产问题、生殖健康。微电影拟分三个单元来进行分类：亲情篇，友情篇，爱情篇。通过三个不同篇章来表达共同的主题：爱。通过微电影来展现各种不同方式的爱，同时让大学生明白爱的责任，爱的义务，以及爱的真谛。面对这种“大爱”的演绎，让大学生们更好的理解各种形式的“小爱”。
六、微读物相关细节
投稿作品以“爱·青春”为主题，针对青年人群的婚恋、生育中可能遇到的种种观念、困扰、感悟，进行描写、解疑、引导，从而达到提倡健康婚恋观、提高青年人生殖健康意识的目的，类型可为微小说、散文、随笔、诗歌等。
七、媒体及活动主页
围绕本次微行动，除常规媒体（商业网站、平面媒体）外，着重发挥微博、微信等新兴“微媒体”的作用。同时，活动主页作为微行动的官方发布平台，承载着新闻、信息发布、活动规则发布、作品展示等多重功能。

1、微博

通过“青春·校园微行动”官方微博，定期发布微行动进展，宣传避孕相关知识、免费计生药具发放政策，同时展示微电影及微读物稿件；此外，与网友开展互动，如抽奖、在线答疑等。同时，联系有影响力的政务微博，请它们进行转发，提高活动影响力。
2、微信

本次微行动将申请公共订阅号微信，定期发布微行动进展，宣传避孕相关知识、免费计生药具发放政策，展示微电影及微读物稿件；同时，微信订阅者可向活动公共微信提问，由公共平台维护人员转至微博，由专家答疑后在微信上回复订阅者。
3、活动主页

微行动活动主页作为本次活动的门户，承载着活动信息、活动规则发布，微电影、微读物展示，网上问卷调查的重要功能。活动主页将基于简介、醒目、便利的原则进行设计。
4、其他媒体（常规媒体）

常规媒体包括平面媒体（本市有一定影响力的报纸、平面广告、地铁灯箱广告、校园海报）、视频媒体（市级或区县级电视台、高校校内电视台）、流媒体（地铁站屏幕、车内屏幕、校内大屏幕、网络视频）、网络媒体（本地有一定影响力的网站、视频网站）。

八、微礼品
微礼品包括用于奖励微电影大赛、微读物征集优秀作品的奖品，及现场活动、问卷调查的礼品。
九、前、后期问卷调查
问卷由活动主办方设计，以网上调查为主（活动主页），面向全市高校学生，样本容量拟为2000人。
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