教育戏剧在思想政治教育工作中的实践与应用
一．总体设想
目前高校辅导员培训主要采用专家讲授、辅导员听课的传统课堂教学的形式,在了理论素养的提升和底蕴的加强方面做了大量的工作，也有明显的提高，但是不可避免缺少开放式的训练,不能满足辅导员日常工作多样化的需求;教授的内容也只是知识层面和理论层面的,忽视了辅导员动态处理应急问题的能力。另一方面,从辅导员自身素质来考虑,经常因为沟通方法的不合理,不利于工作的开展,同时由于培训的实效性不强,缺乏培训的后续支持,导致工作热情也容易在长期的工作中减退。

思想政治辅导员是做人的工作，要求具备良好的表达方式和沟通能力，要达到教育的目是感染力和说服力同时作用的过程，是有效的形式与正确的内容合二为一的结果，不仅要让辅导员指导教育的正确内容，还要学会有效的传播方式。辅导员自身也有教育行为表达、日常语言沟通等方面的培训需求。
“教育戏剧在思政工作中的实践与应用”其重点在于提高学员体验性、参与性和创造性，从感受中领略知识的内涵，从互动交流中发现潜能，营造一种开发式、互动式和体验式的学习环境。

二．建设内容
“教育戏剧在思政工作中的实践与应用”系列课程是依托我校综合演艺类学科背景，针对目前高校辅导员思想政治教育工作实际，引入教育戏剧、应用戏剧、人类表演学等先进理念，将艺术教育与思政工作、学生管理工作相结合的专门课程。本培训项目旨在扩大艺术实践与应用的外延，将艺术创作、审美教育与教育学、心理学、思政工作的有机结合，探寻一条提高思想政治教育工作者的素质和工作能力、突破传统思政教育授课模式的培训模式与方法。

培训内容以“听、讲、验、导”四个层面角度，循序渐进、具有针对性的突破思政工作中的瓶颈，用艺术元素、创新思维培训辅导员。

听——课程以讲授为主，提升辅导员审美能力，使其具备一定艺术和戏剧素养。《审美修养课程》——通过对视觉艺术、电影艺术、音乐艺术、新媒体艺术等艺术门类进行全貌式讲述，联系政治、经济、文化等时代现象，结合当下中西方艺术发展趋势，提升美学素养和艺

术情操，从而为思政工作者在整体上胜任大学生思想政治教育工作奠定基础。

讲——沟通、交流能力是高校辅导员应具备的重要技巧之一，通过讲授和训练相结合的方式，提升辅导员语言沟通的有效性。《语言组织与沟通》——通过心理、智力、思维（思维的多维性、语言的直线型）等角度语言的组织特征，继而对语境、语核、语体、语点、语感等进行逐一剖析和训练，使心态、状态、语态产生合力促进沟通交流。

验——准确定位辅导员的角色扮演，从外部塑造到情境模拟全方位体验辅导员的工作环境和内心状态。《无声的审美教育——思政工作者的个人外部形象塑造》——针对思政工作者的职业特色，通过理论讲解、现场示范、互动环节的设置，从服装、化妆、饰品、发型角度做相关知识普及，使学员对“个人外部形象的塑造”有观念和实操方面的提升。
导——以教育戏剧为手段，树立辅导员即导演、引导者，学生即演员、参与者，课堂即舞台的观念，让辅导员体验并初步掌握教育剧场、论坛戏剧、戏剧治疗等基本方法。《教育戏剧工作坊》——本课程在设定不同的开端、结果或方式多种情况下，分别从当事人、处理者等角度展现事件发展的多种走向及结果，在教师或导演（组织者）有计划地指导下，以人的活动天性为依据，大量采用即兴表演、角色扮演、模仿、游戏等方法进行，让参与者在彼此互动的接触中发挥想象、表达思想，掌握一定的表演技能和心智能力，增进美感。
三．队伍构成
1.校内专家：上戏党委书记楼巍领衔，徐家华、吴洪林、厉震林、何雁等主持课程。
2.校外辅导员：董卿、陆毅、陈蓉、胡歌、雷佳音、王一楠等。

3.工作队伍：上戏学工部（处）

四．已有成果
1.课程模块的基础建设，教学大纲已经完成。
2.《品读》多次搬上舞台，感染了一大批上海乃至全国的思政老师和高校学子；《读研究生为什么》等多个论坛剧顺利开展，引起热议。

3.挖掘校友资源，“校友半月谈”项目先后邀请佟大为、萨日娜能回母校讲座；联合何念工作室，筹划“蛋壳计划”，打造上海创意孵化基地。
五．建设推进机制

1.指导单位：上海市教委德育处

2.领导机制：

3.合作机制：以全国辅导员培训基地为依托单位，开展课程、建设、培训等合作模式。

4.保障机制：上戏校内前期已投入
