尊敬的科家书记、立俊部长、海洋部长、各位领导同仁，大家下午好。下面我就普陀2012年学校部工作进行汇报，主题为：
高举理想旗帜 深化实践教育

积极探索学联建设新途径
2012年，普陀团区委充分发挥中学共青团基础性战略地位和作用，在团市委学校部的领导下，突出工作品牌、完善服务体系、凸显育人成效、夯实自身建设，以学联四大平台建设为特色和重点，加强中学生骨干队伍培养，进而加强中学生思想政治教育，服务中学生成长成才。
一、坚持思想引领，推进中学生理想信念教育
广泛开展理论学习。区级层面，组织中学生参加团区委团校大讲堂关于社会主义核心价值观的讲座，参加区纪念建团90周年大会，开设《走好人生每一步路》理想信念教育课程、“今天我们怎样成长”论坛等，引领青年学生学习社会主义核心价值观；校级层面，依托青年党校、少年团校等，通过学习交流、社会实践等扩大中学生理论学习的辐射面。曹杨二中“青少年学习马列主义协会”坚持27年开展活动，在区内成为中学生理论学习社团典范。
深入开展主题教育。以纪念雷锋同志逝世50周年为契机，以开学第一天“勇担社会责任 彰显核心价值”学雷论坛为开端，在全区青少年中开展“学习雷锋 从我做起”雷锋精神大讨论，各中学团组织围绕主题，开展了“一次全校层面的动员倡议、一次团支部组织生活、一次专题讨论、一份雷锋精神的提炼报告”的“四个一”活动。以建团九十周年为契机，开展“我的青春我的团 普陀学子共成长”主题系列活动。以党的十八大召开为契机，开展“青春团徽心向党 普陀学子共成长”党的十八大主题系列活动，通过“记忆篇 党在我心中”、“时代篇 爱家乡爱上海爱普陀”、“励志篇 青春信念责任”、“感悟篇 青春微言论坛”四个篇章，引领中学生学习贯彻党的十八大。

二、服务成长成才，促进中学生全面发展
推进实践育人工作。开展“走进社区 体验生活”实践锻炼活动，引导学生积极参与社区建设，从实践中感悟生活，认识社会。开展“中学生志愿服务行动”，组织中学生积极参加“蓝天下的至爱，我们的年轻范儿”慈善募捐活动、社区敬老、助残、帮困等。晋元高级中学10年来一直以十八岁成人仪式为抓手，开展中学生中华骨髓库捐献志愿服务行动，培养中学生社会责任意识。
发挥典型示范作用。以“弘扬道德风尚 助推社会新风”为主题，坚持开展普陀区政协“学雷”奖学金评选表彰活动，从各校中小学中评选产生100名在志愿服务、尊老爱幼、自强不息等方面表现突出的“小雷锋”。在3月“学雷周”期间，集中开展表彰和宣讲活动，激发中学生向身边学、向同龄学、向典范学的热情。
繁荣中学生社团文化。通过普陀区中学生社团展示巡礼、区明星社团和优秀社团评选、中学生足球社团友谊赛等，为学生社团健康发展搭建展示平台，提供资源保障，更好发挥学生社团联系服务学生、繁荣校园文化的作用。2012年，我区曹杨二中心晴社和晋元中学语言艺术社被评为上海市明星社团，曹杨职校“霓裳”礼仪社被评为上海市优秀社团。
培养中学生创新精神。开展“创新，我们在行动”青少年创新人才主题宣讲活动，邀请环保类、科技类、生物类专家和“明日科技之星”、“上海少年科学院院士”等获得者在中远实验学校、曹杨附校、子长学校、玉华中学、新杨中学、同济二附中、曹杨二中等学校开展科普讲座，让青少年学习日常科普知识，激发青少年对科学的热爱和参与科技创新活动的热情。
三、加强自身建设，提升服务能级
加强学校系统共青团建设。不断深化“争红旗、创特色”活动，以“一团一品”创建为抓手，完善中学系统团组织年终考评量化指标体系，开展互学互访活动，不断增强基层学校团组织的凝聚力、影响力和战斗力。组织中学系统红旗团组织考评交流会，10家争创红旗单位走上讲坛，全面交流，促进工作。
加强区学联建设。精心筹备，认真组织，胜利召开区学生联合会第七次代表大会。选举产生新一届学联主席单位和委员单位。发挥学联干部骨干作用，积极探索新时期我区学联组织建设的新途径。

在面上做好工作的基础上，普陀着力打造学联建设特色，充分发挥区学联在思想引领、服务和凝聚青年学生方面的积极作用，构筑区中学生骨干培训班、中学生论坛、暑期居委小干部挂职锻炼和“走进名校 共话成长”四大平台。
一、普陀区中学生骨干培训班——打造学联干部成长阶梯

将中学生骨干培训班定位为凝聚人才的高地、潜能发掘的摇篮、成长成才的阶梯。2012年，联合区教育党工委、华东师范大学团委，首次举办了区中学生骨干培训班，54名学员参加了为期两天半的集中式培训。主要特色：在学员的选拔上，加强与教育的紧密合作，团区委与教育党工委联合发文，各基层团组织按照要求，认真负责地开展学员候选人推选，选拔出政治素养强、学习悟性好、工作热情高并具有一定工作能力的学生干部参训。在课程的设置上，经过问卷调研、反复酝酿，设置了内容务实，关注学生体验的课程体系，涵盖理论素养提升、团队素质拓展、沟通能力训练、领导力及活动组织能力提升四个方面。在师资的配备上，从符合当代中学生特点和需求出发，特别邀请上海市德育名师、华师大心理协会成员、华师大社团干部、复旦大学学生会干部担任授课老师，加强师生互动。在班级的构架上，从提升学生干部能力出发，实现学生自主管理，班级设班长、副班长以及组长，负责管理班级及小组的运作。此外，还特意聘请了5名来自华东师范大学的师范生担任校外辅导员带领各小组开展培训活动，实现了高校共青团与中学共青团联动。
二、普陀区中学生论坛——夯筑学联干部理想高地

普陀区中学生论坛至今已经举办5年，由区学联主办，学生干部自行设计主题内容，自主参与，带领广大中学生坚定理想信念。2012年，区中学生论坛围绕十八大主线，将主题确定为“青春喜迎十八大 弘扬精神争先锋”。在论坛举办前期，重视新媒体在中学生中的辐射作用，依托“普陀青年”团区委官微博，探索开展“2012年普陀区中学生论坛微讨论”，发动中学生广泛参与论坛讨论，并做好论坛预热工作。收到中学生微言200余条。论坛当天，邀请了普陀区杰出青年代表、优秀教育工作者和中学生代表作为嘉宾，围绕“普陀发展需要什么样的青年？”、“如何弘扬普陀青年精神，争做先锋？”和“青年学生如何以实际行动迎接党的十八大召开”等话题展开深入探讨，200余名学生在现场参加论坛。同时，现场还开通大屏幕，通过 “普陀青年”团区委官方微博平台，实现全区中学生场内外互动。
三、暑期居委小干部挂职锻炼——建设学联干部实践基地

推动学联干部深入社区，体验社情民意，体验基层工作。2012年以“学习雷锋 服务社区”为主题，全区18所中学的30名中学生干部前往9个居民社区参加为期5周的集中挂职锻炼。安排“走进身边好榜样 了解社区访谈行”、“学习雷锋我先行 青春志愿进社区”、“小小干部显身手 精彩活动我策划”以及“实践感悟出真知 合理化建议我来提”四大板块，使学生干部在服务社区建设中践行新时代雷锋精神，并参与社会建设。活动后，我们举行了挂职锻炼的总结大会，所有参加挂职的学生干部们自行编排了剧目，演绎了挂职锻炼的所做、所看、所想。该项目荣获了“2012年普陀区未成年人暑期工作创新奖”。
四、走进名校 共话成长——开拓学联干部励志阵地

打开名校神秘大门，让学联干部走访名校，走近学长，提前体会名校校训内涵，启迪激励学生立志、笃行。2012年，作为中学生骨干培训班的延伸培训，组织开展了“走进复旦 共话成长”活动。通过参观复旦大学校史馆、图书馆、实验室，试听复旦部分通识课程等，学生干部们了解了复旦大学从创立至今的发展历程，领略了复旦百年来在文化传承、科学探究、人才培育、社会贡献的卓越建树。通过与复旦大学学生会干部代表进行“如何将理想与现实相融合”的交流，学生干部们更加明确了学习和奋斗的目标。
2012年，普陀学校共青团工作有创新，也有传承。2013年，我们将根据区委和团市委关于学校工作的要求和部署，以改革创新精神继续做好中学共青团工作。
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