完善形式、拓展内容、强化实效　努力创新新形势下成人仪式教育活动
奉贤团区委、奉贤区教育局

一、领导重视，开展常规化的成人仪式教育活动 

自 1996 年团中央提出的《关于规范十八岁成人仪式教育活动的暂行意见》以来，奉贤区教育行政部门的党政领导都高度重视此项活动，并给予了大力的支持。每年“五四”期间都要选择在区中心具有教育意义的场所举行全区统一组织的十八岁成人宣誓仪式，此项活动引起了社会各界的广泛关注和好评。 

二、 积极尝试，完善系列化的成人仪式教育活动内容和形式 

16—18 岁是人生中非常重要的阶段，这个阶段是成人的预备期，是一个人从未成年向成年转变，身心发生质变，世界观、人生观、价值观初步形成的关键阶段，这个年龄段的青少年正处于高中学习阶段。根据这个年龄阶段学生的特点，我区高中学校开展了与青少年成长相适应的成人仪式教育活动内容，进行分年级、分层次的教育。 

（ 1 ）以行为规范教育为突破口，培养学生的公民意识 

高一新生第一次班会的内容就是学习各校自制的《中学生一日常规和阶段性常规》；第一次升旗仪式国旗下讲话的主题就是“争做一名合格的中学生”；第一次征文的标题就是《让团徽闪光》，我们以看录像、演讲、征文等形式对学生进行生动的行为规范教育，让学生感受到自己已步入了成年的预备期。 

各校自编了公民传统美德教育读本，利用学校报刊开辟的法制栏目、心理健康栏目等，对学生进行宪法、法律、公民礼仪、社会公德、传统美德、心理健康、健全人格等方面的教育，做到课内课外相结合，课本知识与社会实践相结合。有的学校组织“模拟法庭”活动，是普法教育的一项新举措，活动增强了学生的法制观念和法律意识，使他们懂得了一个年满 16 岁的公民将领取居民身份证，如果犯罪，将负完全的刑事责任。 

（ 2 ）以志愿者服务队为抓手，提高学生的社会实践能力 
志愿者服务队立足校园、服务社会，开展了多种行之有效的活动，帮助了一批又一批的“经济、学业、品德”方面的特困生，营造了校园内外良好的“奉献、友爱、互助、进步”的氛围。 有的学校创设了爱心基金会，每学期给每个特困生发放 200—400 元不等的爱心助学金，来资助他们完成学业，这项活动已形成常规，正健康稳步的发展。学雷锋小组走上街头，为残疾儿童募捐，到聋哑学校、福利院、敬老院慰问，给老人和残疾儿童送去了一片关爱，体现了社会大家庭的温暖。对于学业和品德方面有困难的学生，我们开展了“一帮一”结对子自愿服务活动，志愿者们通过走访特困家庭，与特困生交流等方式，帮助解决实际困难。
　   成人仪式教育活动，还包括各种类型的夏令营、社区服务、担当文明使者等活动。近年来我区教育部门充分利用地方资源，与大型企业合作，学生们深入厂房、工地，参观生产流程，了解改革开放二十多年来，我们生活的城市，我们的国家发生的翻天覆地的变化，激发了学生热爱家乡、热爱祖国立志成材、报效祖国的爱国主义情感。 

（ 3 ）以成人宣誓仪式为起点，增强学生的社会责任感 

每年的十八岁成人宣誓仪式，学校团组织都要作为重点工作来抓。为使宣誓仪式规范，能够真正达到教育学生的目的， 十八岁成人宣誓仪式是全区统一组织的，程序是：升国旗、奏国歌、少先队员献成人贺词、领导讲话、青年代表讲话、学生代表发言、赠送成人纪念册、成人签字仪式、写给20年后的一封信等。仪式之后一般安排一些公益劳动，如：栽种“成人纪念林”、参加“保护母亲河，清理白色污染”活动等。公益劳动重在引导学生通过对社会的奉献，对他人的服务，来表达自己成年的喜悦和自豪，明确成人的意义，并以此为起点，树立更崇高、更远大的理想，增强学生的社会责任感。 

三、理清工作思路，探索规范化的成人仪式教育活动新局面 
新的世纪即将到来，知识经济已初见端倪，时代的发展，人类社会的进步，要求我们培育和造就合格的新世纪建设人才。在全面实施素质教育的今天，成人仪式教育活动作为中学素质教育的重要组成部分，更增添了新的历史使命，也将步入一个新的发展阶段。 

面对时代对新型人才的需要，我们努力创新新形势下成人仪式教育活动，通过深化活动内容、完善活动形式、拓展活动领域、进一步提高成人仪式教育活动的针对性和实效性；坚持深入贯彻和实施团中央有关文件精神，坚持活动育人的教育宗旨，坚持突出学生全员参与的主体地位，确保十八岁成人仪式教育活动走上规范化、系统化、制度化的道。
