我为村民卖箱包　有点辛苦有点甜
（福建省南平市光泽县鸾凤乡君山村主任助理 徐芸）

我叫徐芸，去年8月份开始在君山村任村主任助理。随着新一届大学生“村官”的即将上任，我的“村官”生活也将转入第二个年头。农村工作纷繁复杂，产业发展、计划生育、山林纷争、婆媳争吵等，让我尝到了酸甜苦辣，尤其是今年我为村民卖工艺箱包，更让我真切地感受到：有点辛苦有点甜。

动机：对得起村民的那几餐饭

君山村的特色产业是工艺箱包，仿古的箱子做得相当地漂亮和精致，村里有很多工艺箱包的家庭作坊，由于是家庭小作坊生产，主要靠回头客维持销量，生意做不大，销量也成了老大难的问题。做箱包我不在行，可销售箱包我倒可以帮忙啊。由于女生常常喜欢在淘宝网上购物，我想试着通过网络营销的方式将村里的工艺箱包推广到全国各地去。

我把自己关在房间里，想了很久，如果自己当个混混日子、跟跟脚的“村官”，谁也不会怪罪自己，如今提出去销售工艺箱包，那是自找麻烦，销不出去还会惹人笑话，想想平时老百姓对我很热情，散步时常常邀我去他家吃饭，而如今再怎么样也要对得起村民的那几餐饭吧，于是我下定决心，去帮村民卖工艺箱包。

过程：想起来简单，做起来很难

我踌躇满志准备大干一场，没想到真正投入进去，却发现困难一个接着一个。我对网络营销一窍不通，技术上存在很大的问题。因此技术攻关成了首个要解决的问题。

于是，我一边上网学习淘宝开店的知识，一边向远在大城市有开淘宝店的同学请教。除上班之外我每天都扑在网络上学习如何开店、如何装修店铺、如何装扮商品、如何做好网上营销、如何推广商品。
刚开始在淘宝网上发布的工艺箱包销售信息，根本没一点反映。从县城回来，农户见我就问“有人要吗？”看着他们殷切的目光，我只能难过的摇摇头。他们的神情迅速黯淡下来，虽然只是一刹那，但我知道那是失望的神情，心当时就像被什么扎了一下，难受极了。

我反复咨询朋友，分析网络营销失利的原因。经过多方打听，我才知道原来是我拍照和制图的技术不行，导致产品不够美观，自然就无人问津了。于是，我提着工艺箱包的样品，主动上门找广电局的记者帮我拍照，并上网学习“PS”制图技术修改产品样图，让产品更具时尚感和现代感，迎合年轻消费者的需求。不久，我的第一单买卖终于成交了，当时我甭提有多高兴。

网上咨询工艺箱包的客户越来越多了，这让我越来越有成就感。在我努力钻研下，我们村的工艺箱包走上了网络营销之路，极大拓宽了工艺箱包的销路。这让农户们非常高兴，都说是我的功劳。

其实我知道，他们生产工艺箱包多年，都有自己一些固定的销售渠道，经我销售出去的工艺箱包并不多，但我给他们带去了网络营销的新理念，注入了新的活力。
收获：农村是一个广阔的舞台

在卖工艺箱包中，我不仅收获了销售成功的喜悦，也收获了许多的感动，最重要的是收获了很多人生的感悟。

你做了事，村民们都看在眼里。“徐助理这么晚还没吃中午饭，帮她炒个肉丝蛋炒粉，多放点肉”、“再去买瓶营养快线，徐助理要吃好点。”这是一个周末我在村部加班销售工艺箱包，农户请我到他家吃中饭时，农户说的话。我连忙推辞说，“不需要了，我只要些凉开水就可以了”。看着农户坚持的态度和碗里的肉丝蛋炒粉，我很感动。

今年年初，我运用大学所学的法学专业知识、持有法律职业资格证的优势，成功化解胡坊老村一户宅基地补偿款纠纷案件，使他们免于“对簿公堂”。其实我只是做了一点点事情，却得到村民那么质朴的尊重，我有什么理由不为他们多做点呢？利用法学专业特长帮助农户解决法律纠纷、帮助村里工艺箱包走上网络营销之路的经历，让我懂得了很多，更让我明白，我当初的选择是正确的，能够站在农村这一个广阔的舞台上，扮演村民敬重的“村官”角色。
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