扎根基层   焕发青春光彩          
        厦门市翔安区新圩镇云头村大学生村官  陈盛鑫
在党的九十华诞之时，胡锦涛总书记发表重要讲话，站在历史高度和时代高度，精辟概括了90年来党的奋斗历程和伟大成就，鲜明提出了提高党的建设科学化水平的目标任务，全面阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业推向前进的大政方针。总书记的讲话高瞻远瞩、总揽全局，思想深刻、内涵丰富，令人鼓舞、催人奋进。作为一名大学生村官，我认真学习了“七一”讲话精神，将学习心得感而言之。
一、坚定理想信念，扎根农村基层
总书记在谈到“理想信念”中要求我们，“咬定青山不放松，真正做到坚定不移、矢志不渝。”理想信念是一个人的灵魂和主心骨，是思想和行动的“总开关”。 作为一名大学生村官务必要坚定“广阔天地大有作为”信念，倍加珍惜到村任职的宝贵历练与机遇，坚定人生正确的选择，真正把农村当做施展才华、干事创业和实现人生价值的大舞台，全身心融入农村，踏踏实实、满腔热忱地当好助手，扑下身子为群众办实事办好事，积累基层工作经验，不断提升自身的综合素质；务必要坚定“砥砺磨练立志成长”信念 。不仅要有“天降大任于斯人”的雄心，而且要有“苦其心志”、“劳其筋骨”的思想准备和脚踏实地、求真务实的实干精神，真正扎根基层，立志立德，做好工作，贯彻落实党的路线、方针政策，真心实意地为群众服务，最终通过基层的砥砺磨练成长成才。
二、增长知识本领，投身新农村建设
“实践发展永无止境，认识真理永无止境，理论创新永无止境。”总书记要求：“全体党员、干部都要把学习作为一种精神追求。”这就要求我们刻苦学习、勤练内功，既长知识又长本领。“物之成于气，人之成于学”就是最好的诠释。大学生村官更是要把学习作为一种精神追求，学会坚持真学、真用。坚持“真学”，就是要有甘当小学生的勇气，做到不耻下问；要深入基层，和群众打成一片，在实践中虚心向周围同志学习，业余时间不断向书本学习，在交往中努力向社会学习；要学会从头开始，从小事做起，从自我干起，把学习党的理论知识与农村实际紧密相结合起来，不断提高自己的理论修养和实际水平。坚持“真用”，就是要自觉地把学到的理论、科技知识紧密地运用到农村实践中，帮助广大农民学文化、学科技，用政策，带领更多的农民走致富道路。只有通过学习，同时炼就服务事业、服务农村、服务农民的过硬本领，丰富青春人生的阅历，不断提高个人综合素质，时刻准备为建设新农村贡献自己的青春力量，才无愧于大学生村官的光荣称号。
三、锤炼品德意志，服务人民群众
 “我们必须始终把人民利益放在第一位，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。”总书记殷切希望我们“经常深入实际、深入基层、深入群众，做到知民情、解民忧、暖民心。”真正把群众放在心上、当成亲人。大学生村官是最基层服务群众的主力军。首先，在感情上应该贴近群众，与群众同吃住、共劳动，践行全心全意为人民服务的宗旨才有基础；其次，要善于磨练，放下身段走进农家、深入田间地头，勤跑腿、多动手；第三，要有一颗竭力为村民服务的心，“民意之体察，必行躬亲之事。”帮助群众解决所需所盼的事情，关注弱势、老年群体，为群众出谋划策、排忧解难。只有养成高尚的品德，才能具备实现人生价值所必须的情操、修养和人格；只有炼就顽强的意志，才能不断砥砺克服困难、战胜挫折的勇气，在实现理想的道路上奋勇前行。
四、矢志奋斗拼搏，彰显青春风采
总书记希望广大青年怀抱崇高理想、充满奋斗激情，积极投入到全面建设小康社会的伟大事业中去。基层一线是培养锻炼大学生村官的主阵地，这就要求村官务必脚踏实地干事、实实在在做事，做有利于党和人民群众的好事，做有益于社会发展的实事。对于大学生村官来说，既要敬重自己的事业，热爱自己的工作，又要立足岗位干好事，利用舞台唱好戏；既要熟悉业务、融汇贯通、独当一面，又要努力当好村民的贴心人、领路人、带班人，在求真务实中开拓创新、在实践探索中实现突破、在拓宽思路中推行举措，在村官岗位上显身手、展风采！
青年，如彩霞，光彩熠熠；似白杨，生机勃勃。青年是李大钊眼中的“人生之春，人生之华” 。大学生村官只有坚定信念、炼就本领、砥砺奋进，扎实工作，就一定能在充满希望的田野上焕发出绚丽的青春光彩！
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