抱“团”才能“E网”情深

    在人们的心目中，网吧是一个烟雾缭绕、声音嘈杂的地方。而当我们走进福建漳浦E时代网络会所的时候，先前的印象便会一扫而空。这里随处可见的是公司开展各项志愿服务活动的照片，在电脑的桌面上显示的并不是游戏广告，而是专门设计的温馨公益标语。

是什么原因让E时代网吧与其他网吧有如此大的差别呢？E时代网络连锁公司大门墙上的团支部牌匾将告诉我们答案。走进公司，首先映入眼帘的便是公司团支部的牌匾。公司总经理赵伟彬自豪的说：“这块牌匾是公司最宝贵的财富，它不仅给公司带来了名气，更给公司带来了运气和财气。”

作为E时代网络连锁有限公司总经理，赵伟彬在创业初期一直很困惑：“如何充分调动员工的积极性，增强企业的凝聚力？”通过与朋友的交流，他尝试着通过建立团支部来解决这个难题。2008年，在漳浦团县委的支持和帮助下，E时代网络连锁公司正式成立团支部。支部成立后，先后开展青年员工培训、青年志愿者服务等多种形式的活动。每周星期四E时代团支部都会组织员工登山捡拾垃圾，为市民创造良好的登山环境。公司团支部书记告诉笔者：“刚开始的时候，青年员工都有些不理解、不情愿，觉得这是公司在作秀。但通过几年的坚持后，员工们现在都非常支持这项环保活动。现在不但员工们参与进来了，连网吧里的网民得知这个消息后都会踊跃地加入其中。”网民志愿者们纷纷表示：开展这样的活动很有意义，不但使自己的身体得到了有效的锻炼，而且又美化了环境，何乐而不为呢？

在组织青年员工开展环保活动的同时，公司团支部还制定了一项考勤制度。团支部规定：员工迟到或早退的，都要从工资中扣除一部分充实到团支部的公益基金，公司再捐出与公益基金相同的数额，由团支部组织员工去慰问孤寡老人。这项制度开展以来，公益基金已积累数万元，公司团支部先后资助了三位孤寡老人，让他们感受到了社会的关心与温暖。

2008年汶川大地震后，公司团支部第一时间与县红十字会取得联系，发动全体员工走上街头进行募捐，青年志愿者们点燃蜡烛为灾区祈祷，抱着红十字捐款箱奔走在市区繁华街道，呼吁人们为灾区献爱心。两天内共为灾区募得善款3万多元。此外，县元宵焰火晚会、民俗文化节等大型活动中，也随处可见E时代网吧青年志愿者的身影。他们为漳浦青年践行志愿服务精神作出了榜样，取得良好的社会反响和成效。

2010年，福建省文化厅向全省下发了《福建省网吧连锁企业认定管理办法》，旨在推进我省网吧行业规模化、连锁化发展，加强网吧连锁企业的规范与管理，在全省筛选七家网吧连锁企业。公司总经理赵伟彬告诉我们：“申请的时候心里真的没底，虽然我们的条件都符合文件要求，但是我们的网吧都在县城，与市区的连锁网吧在竞争上存在先天不足，幸运的是在省文化厅进行实地核查的时候出现了转机。”  

    在核查过程中，省文化厅发现E时代网吧不但成立了团支部，而且在志愿服务、社会公益活动中都开展得有声有色。经过研究，E时代网络连锁有限公司很荣幸的成为全省七家、漳州市唯一一家获得福建省网络连锁许可证的网络连锁公司。

通过这件事，让赵伟彬进一步意识到加强团建工作对企业带来的益处。在与团县委干部的交流过程中，赵伟彬了解到加强社会闲散青少年的教育管理是当前共青团的工作重点，而网吧正是闲散青年的主要聚集地之一。于是，在漳浦团县委的帮助下，E时代团支部充分发挥网吧的现代信息娱乐阵地优势，把经常来上网的闲散青年和青年农民工组织起来，吸收他们加入共青团组织和青年网络之家，变客户为会员，变会员为团员，引导上网的年轻人将视野更多地投向各种健康向上的活动中去。通过网吧屏幕，提供给青年网民职业技能培训信息、招工信息、爱心公益活动信息等。加强网吧阵地的团建，让闲散青年不再闲散，让网吧生活不再单调，让公益队伍不再孱弱，让阳光普照进每一位青年的心里。

     （漳浦团县委 王 勤 联系电话：13695921234）

