探索工作新模式   先行先试促发展

团省委副书记徐姗娜来泉调研未成年人思想道德建设

本报讯  （记者 颜财斌）3月11日，团省委副书记徐姗娜，团省委宣传部部长许镇波来泉专题调研我市未成年人思想道德建设、青少年社会事务、青少年维权和青年志愿者等共青团工作开展情况，对泉州共青团组织在服务党政大局、服务社会、服务青少年等方面取得的成绩表示肯定，并希望泉州各级团组织继续探索共青团工作新模式，总结和积累先行先试的工作经验，持之以恒地为社会稳定和发展做贡献。市委常委、组织部长林武会见了调研组一行，团市委书记颜志煌向调研组介绍了近年来泉州共青团工作情况及特色工作的开展情况。

　　在泉期间，徐姗娜一行在团市委副书记黄天凯、龚志阳的陪同下，先后实地考察了泉州市青少年事务中心和该中心设于丰泽社区的青少年事务社区工作站、泉州青少年宫、石狮市志愿者协会、石狮市检察院和晋江中和小学，认真听取了各级团组织、共青团工作开展情况汇报，详细了解了泉州共青团创新模式和先行先试的经验汇报，并与泉州青少年社会事务工作者进行交流座谈。

     徐姗娜希望，泉州团市委要在总结前期工作经验的基础上，持续推进、运作、提升好的项目，并形成长远时效；广大团干部要具备靠前协调、主动介入、善于沟通、化解问题的意识和能力，保证共青团工作有效开展；各级团组织要探索工作新模式，探索服务青少年思想道德建设的新载体和切入点，持续深化当前工作，切实做到可持续发展；各级团组织和广大团干部要积极思维，创新方法，借助载体，设立项目，完善机制，从点滴做起，并善于利用现代传媒体系和教育体系，创新工作方式，更大范围地吸引广大青少年关注和加入，让其主动参与共青团活动，融入共青团组织中。

　　 在泉州青少年事务中心和丰泽社区青少年事务社区工作站考察时，徐姗娜一行认真查阅了青少年事务中心接待工作记录及12355青少年事务热线接听、反馈记录，详细听取了青少年事务中心运行工作情况汇报，并不时就青少年社会事务工作接待问题向专职社会工作者提出询问。在与泉州青少年社会事务工作者座谈时，徐姗娜对泉州青少年事务中心在服务青少年方面所做的工作表示肯定，并对服务于泉州事务中心的导师团表示衷心的感谢。徐姗娜指出：我省社工发展起步较慢，社工队伍素质参差不齐，客观存在着许多尚待思考和解决的问题。泉州团市委依托12355青少年事务中心、社区的工作平台，整合社会工作者和志愿者资源，成立了社工联，组织了多支专家队伍，建立了一整套行之有效的青少年事务服务体系，为日后工作的开展积累了宝贵的经验，在先行先试上取得了一定的成绩。为全省共青团组织提供了借鉴经验。

      在泉州青少年宫，徐姗娜一行先后参观了泉州青少年宫艺术展示厅、荷花亲子中心和青年书吧，并对泉州青少年宫在作为青少年校外阵地上所发挥的引导、培育青少年成长成才上所取得的成绩表示肯定。徐姗娜指出，青少年宫和亲子中心作为培养少年儿童的基地，应根据孩子的发育特点和思维特点，先行先试地开发探索一些少年儿童兴趣的教育模式，引导孩子善于思维、积极创新的习惯，把孩子培育成为适合社会发展需求的现代人才。

      当天下午，专题调研组一行还前往石狮和晋江，参观考察石狮青年志愿者协会运作情况、石狮市检察院少年维权岗情况和晋江中和小学的未成年思想道德教育情况。在石狮调研期间，徐姗娜对石狮市志愿服务事业开展的深度和广度表示赞赏，并对我市志愿服务事业根植民间的做法充分肯定，她指出，志愿服务是一座城市文化和精神的象征，希望广大青年志愿者继续发扬志愿、服务、友爱、互进的精神，保持青春热情，为城市建设增添亮丽风景；在检察院，徐珊娜希望该院在取得“福建省十佳优秀青少年维权岗”的成绩上，再接再厉，把维权岗建设作为青少年思想道德建设和和谐社会建设的重要抓手，持之以恒地坚持下去；在晋江中和小学，徐姗娜一行参观了该校未成年人思想道德教育工作成果展示，勉励全体教师继续为学生的成长成才多思考，多努力，把孩子培育成祖国的栋梁之才。

      在泉期间，徐姗娜还亲切会见了泉州青商企业家代表并进行了亲切座谈，了解青商会员及其企业在如何应对金融风暴及新一年如何顺势发展。
