
青春接力仪式报道材料

（闽清站）

第一部分，报道活动现场

1、现场活动的描述
2、访谈县领导和青少年、青少年社团代表

①县领导拟请分管团委的县委常委、分管农业的副县长

谈话内容参考县领导讲话
主要有三点：学长汀经验，贵在实干、贵在创新、贵在持续。

②青少年代表拟请城关小学学生代表

第二部分，采访典型案例

闽清县上莲乡下丰村村民陈谟凑（个人事迹附后）
第三部分，配上相关的图片

以现场拍摄为主
县领导访谈大纲

（模板）

一、治理水土流失，每个县都有自己的模式，你们县的模式是什么，有哪些特点？
闽清县地处福州市西北部，境内除过境闽江外，还有梅溪、芝溪、金沙溪、安仁溪、古田溪等五条溪流。县委县政府按照“一江带五溪”的治理规划，坚持“防治并重、治管结合、因地制宜、全面规划、综合治理、除害兴利”的方针和“山、水、林、田、路统一规划”的原则，积极开展水土治理和保持工作。
二、下一步，你们县将采取什么措施来推进水土流失治理工作？

1、以小流域为单元，山、水、林、田、路综合治理，实行生物措施、工程措施和农业耕作相结合，实现生态、经济和社会效益的统一。大力开展水土流失坡地生态修复、造林种草、植被修复、涵养水源，构建区域生态屏障；围绕水源和农田保护、山洪灾害防治和农村人居环境改善，开展护岸护坡等农村河道综合整治，实施生态清洁型小流域治理。以坡地茶果园为重点，才去前埂后沟田面工程和截、排、蓄、灌等地标径流调控手段，开展综合治理，发展农村特色产业。

2、加大植绿护绿的力度。三月份在全县开展以“大力植树造林，建设森林闽清”为主题的“义务植树月”运动。全县各级党政机关、企事业单位、驻梅部队和工、青、妇群团体要迅速行动起来，认真组织积极参与，掀起新一轮全县造林绿化新高潮。

三、请您谈谈在治理水土流失中如何发挥青少年的独特作用？ 
第一、坚持边植树边育人。实践证明，青少年是保护环境的生力军。培养青少年树立人与自然和谐相处的理念，提高青少年的水土保持意识，对整个环保行动的成效起到了积极作用。1、宣传环保理念。团县委大力开展环保宣传活动，如：读环保书籍、发放环保传单、号召青年参与环保签名、环保征文等。2、倡导环保行为。团县委能结合学雷锋日、植树节等节点，引导各类青年积极投身植绿护绿活动。

第二、引导山区青年脱贫致富。山区青年靠山吃山，更要懂得护山。团县委在引导青年就业创业方面，能有效把握方向性，引导创业者参与生态建设。鼓励山区青年养殖户采用绿色、生态、高效的复合养殖模式，对自己的家禽采用生态放养，喂玉米等粗粮，家禽也在山里自己觅食，吃山里的草、虫，其粪便又利于各种草类的生长，真正的实现了综合利用。

其他材料
一、各县在水土保持、生态建设方面的今昔对比。

初步成效：近些年"十一五"以来，全县共投入专项经费930多万元，完成治理面积16.2万亩，建立综合示范片11个，水土流失面积占全县土地面积的比重，从2000年的14.15%下降到现在的11.39%。

二、平时如何在青少年中推广和普及生态环保知识。

1、团县委向全县的2000名中小学生发放了栀子花盆栽、植绿护绿志愿者贴贴纸、环保系列征文、摄影、绘画比赛小贴士。
2、拟邀请部分学生代表走进绿色企业。（详见简要通稿）

3月11日当天活动安排

一、“学习长汀经验·建设青春家园”接力仪式

1、时    间：3月11日（星期日）上午

2、地    点：闽清县乃裳广场

3、参加人员：

团市委党组成员、纪检组长王城

县委常委、统战部部长黄钢

县直青年志愿者代表100人

城关小学学生300人

4、活动流程：

县委常委、统战部部长黄钢致辞

团市委党组成员、纪检组长王城致辞

青年志愿者代表宣读倡议书

旗帜交接仪式（由永泰团县委书记将接力旗送交闽清团县委书记）

5、仪式结束后，参加城关小学活动

二、“栀子花开满城香·我为闽清添新绿”闽清青少年“植绿、护绿”环保大行动

1、时    间：3月11日上午
2、地    点：闽清县城关小学

3、参加人员：

团市委党组成员、纪检组长王城

县委常委、统战部部长黄钢

城关小学学生400人

4、活动流程：

城关小学校领导致辞

学生代表发言

团县委领导、校领导向学生代表赠送盆栽

县委领导讲话

三、“走进绿色明天”青年学生走进企业参观体验活动

1、时    间：3月11日（星期天）上午

2、地    点：闽清县某重点企业

3、参加人员：

30名优秀学生代表

4、活动内容：

组织全县部分的优秀学生代表，走进我县某重点企业，以亲身经历、感同身受、寓教于乐的方式让青年学生对环境友好型企业有一定了解。

农村致富路上的领头雁

——陈谟凑先进事迹材料

陈谟凑，闽清县上莲乡下丰村的一位普通村民。他，积极学习，努力提高自身科技水平和绿化知识；他，依靠科技，大力推广生态农业带动当地种养业的发展，他整合资源，创办大型农业综合农场，带动一大批群众走上了小康致富路。

多年来，也收获了各种荣誉。“种养大户”、“十佳科技带头人”、“十大杰出青年”、省市“劳动模范”、“中国改革功勋”、“全国劳动模范”、“全国科普先进个人”、06年被评为全国科普带头人、08年更被选为福州市奥运火炬手。

一、多番尝试，终成种养业典范

1981年，他高考落榜后回到贫穷偏僻的家乡——上莲乡山头自然村。1984年，他利用跑运输赚来的2万多元钱，冒着风险，率先在山头自然村种下第一株雪柑，几番辛苦，把260亩荒山整成标准果园； 1987年改种血橙、美国脐橙；1995年把雪柑截枝高接换种变脐橙、芦柑；2000年试种台湾青花犁；2003年引种台湾百香果；2004年引种意大利血橙、法国黑李等名特优水果，几经挫折，农场不断发展壮大，现拥有美国脐橙、台湾青花犁、百香果、意大利血橙等名优水果2600多亩，年产量300多万斤。

二、勇于创新，向科技要生产力

陈谟凑为了提高农产品的品质，重视引进品种的良种知名度和产地适应性，以及与此相关的先进管理技术。除了水果品种外，他还引进良种猪和山羊进行示范饲养和推广；引进沼气处理技术，建成沼气处理池，将猪、羊粪尿及有机杂物等投入到沼气处理池进行发酵后，再将沼液和渣投入到果园施肥，利用沼气烧水加热等，做到了养种结合，初步实现了农业可持续发展。

三、积极探索，经验是一种财富

在生产实践中，陈谟凑不断探索总结经验，提出“四敢”：1、“敢想”，针对山区气候险恶，地处偏远，引水困难，他就想用雨水集蓄，以涝保旱，实施“雨水集蓄工程”，四处集水，建起蓄水池以备常用；2、“敢拼”，利用山区的优势为我所用，在他眼里，所有的一切都没有什么了不起，只有没想到，没有做不到；3、“敢作”，为了与国际农业技术接轨，他的农场是全县第一家引进以色列现代化灌溉设施，对果园的每一块地都有规则，全方位装上节水灌溉设备；4、“敢为”，针对传统育苗成活率低，生长缓慢的现状，他反复试验，发明创造了“底盘营养土果树育苗法”，果苗成活率达100%。

四、示范带动，服务新农村建设

他在长期的生产发展过程中积累了丰富的种养技术和管理经验，都毫无保留地推广传授给需要的乡亲和各地来引种、参观取经的群众。他还应聘担任省科委科研中试基地的科技特派员，到省科委科研中试基地在南平、尤溪等地的果园讲授台湾青花梨等果树生产管理技术，受到各地果农的好评。通过他的示范辐射作用，所在地的山头自然村，形成了家家户户种果树的可喜现象。
“火车跑得快，全靠车头带”。社会主义新农村建设需要依靠科技进步，更需要像陈谟凑这样的优秀农民的示范带动。陈谟凑是农民发家致富的“领头雁”。

另附简要通稿一份：

3月11日上午，闽清县“学习长汀经验·建设青春家园”接力仪式在县乃裳广场举行，各界青年代表400多人参与其中。

启动仪式在《光荣啊，中国共青团》的歌声中拉开序幕，县领导、上级团委领导分别在会上致辞，对青年参与建设青春家园活动提出了要求；来自县政法系统的青年代表宣读了《学习长汀经验，建设青春家园倡议书》，号召广大青年积极参与环保活动；随后，永泰团县委书记把“接力旗帜”传到闽清团县委书记手中，接力仪式现场部分到一段落。

启动仪式后，与会人员前往闽清县城关小学，参加“栀子花开满城香·我为闽清添新绿”闽清青少年“植绿、护绿”环保大行动活动，活动中，团县委向学生代表赠送栀子花盆栽；来自三年*班的学生作为代表发言，呼吁更多小朋友能加入植绿护绿队伍中；少先队员们还在活动背景上贴上绿叶标志，象征着众人携手添绿梅城。

据了解，为更好地开展“学习长汀经验，建设青春家园”活动，团县委还举办了 “走进绿色明天”青年学生走进企业参观体验活动，以亲身经历、感同身受、寓教于乐的方式让青年学生对环境友好型企业有一定了解。
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