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	你的梦想
	　　让每个想要读书的孩子读得起书！

	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	我是上海中华职业技术学院10级城市轨道交通专业的张卫，我家乡在苏北，家庭贫困的我，没有因为贫穷而让我放弃学业，也没有因为我是一名体弱的女生得到老天特别的眷顾，反而一次次的磨难经历激发了我顽强的生命力，靠着自己端正的思想、脚踏实地的、认真学习的态度，我如愿以偿的考入了大学，继续学习科学文化知识，去报答那些给予我无私帮助的——社会。
一部电影的影响，让我在思想和行动上做马列主义忠实的追随者。
雷锋，一个家喻户晓、耳熟能详的共产主义先锋战士，正是因为他，从小就影响了我，家庭的贫困，没有让他自卑，生活的磨难，也没有让他低头，正是有了他的影响，使我从小学的时候就喜欢乐于奉献，吃苦在前，享乐在后，那个时候还是少先队员的我，觉得红领巾就是对我帮助他人最好的褒奖；踏入初中，我毅然加入了中国共青团，因为我知道雷锋也是一名团员，当我在团旗下宣誓的那一刹那，我感受到了团旗下的庄严，以及团徽赐予我奋发向前的无穷力量，可是那个时候的我还小，所知有限，能做的就是再苦再难也要学习，每次放学后帮助同学在教室里复习功课倒是成了我的家常便饭，当看到他们拿着优秀的成绩向父母炫耀的时候，我也很开心的笑了，通过班级的选举我在初中连任了三年的团支书，获得过两次优秀班干部，三次三好学生。07年的夏天，我以优异的成绩考入了徐州市中学，随之而来的经济问题成了我的负担，因为家庭并不富裕，还有一个正在读大学的哥哥，父母双双下岗，使本来就不富裕的家庭更加的雪上加霜，但父母还是没有放弃我，每天努力工作供我上学，我唯一能做的就是好好学习，考入大学，学习科学本领，通过自己的努力来孝敬父母，回报社会，帮助更多的人。在09年9月我参加了业余党校的培训并通过了结业，在党课上，老师给我们讲了徐本禹等年轻共产党员的事迹，让我深受感动，因此我立志：以雷锋为榜样，尽自己所能帮助更多需要帮助的人，以马列主义作为自己的行动指南，通过学习科学文化知识，做四有新人以及新时代下的共产主义接班人。
用知识来武装自己，用成绩来证明自己。
学习是每一个学生的最基本的生活，也是使人睿智的基本条件，一个人再怎么富有头脑，要是没有了知识，犹如井底之蛙，只会强一时，不会强一世，因此家庭的贫困与富有不是我所能决定的，虽然他影响着我的求学之路，但是我却没有使这道学习的道路发生曲折，因为改善生活条件的方法就是通过自己的努力，不能以逸待劳，不劳而获。10年我通过紧张的高考，考入了上海中华学院，当时拿着录取通知书，我激动得同时，也略感不太高兴，因为大学这又是一笔高昂的费用，但是幸好的是，爸爸的理解与支持，他说：虽然你是一个女孩子，但是只要你上学，我就肯定供你，学费的事情你就不要操心了，然后白天爸爸在工地上比平时多做半天的活，我就出去找兼职，在服装店做导购，晚上回来做家教，就这样，东凑西凑，学费的问题可以解决掉了。记得当时爸爸送我上火车时说：孩子，好好学，别辜负了爸妈的心意，以及大伙的期望。就这样我带着父母的嘱托，踏上了这个经济繁荣的城市。来到学校后，我首先调整了一下学习的心态，因为以前是在老师的知道下学习，现在大学就是要靠自己自学了，加上本来英语成绩就与同班级的同学有差距，所以我只能在别人休息的时候看书，在别人学习的时候一块讨论所遇到的难题，这中间让我感动的是我周围的朋友，他们的理解与帮助，在我困难的时候他们没有因为我是家庭贫困而疏远我吗，也没有因为我英语成绩不好不跟我一块学习，相反看到了我学习的劲头，也激发了他们的学习的积极性，在我们共同的努力下，期末考试中我们的班级平均成绩排在了专业第一，我的成绩也是班级第一名，因此我也获得了5000元的国家励志奖学金。在学院的五四表彰中，我被评为了学院“中华之星”、“优秀团干部”、“优秀社会实践份子”等多项荣誉称号，再多的诱惑迷惑不了我前进的方向与步伐，再多的困难更阻挡不了我求学的路途，因为我始终相信：知识改变命运。
奉献已不成为我的闪光点，但助人为乐却成为我日常生活中的一部分。
进入大学后，我先后在志愿者协会做过志愿者、又成为红十字会的会员，自律委员会会员，并且又在11年的自律委员会会会长选举中以满票当选为自律委员会会长，虽然每天早起晚归，检查早晚自习各班级的出勤率，工作辛苦但却很充实。在京沪高铁开通之际，我还参加了上海虹桥火车站“售票员志愿者”，每天10个小时的工作和来回四个小时的车程并没有打垮我，反而让我觉得自己很坚强，因为我始终记着一位思政老师给我们说过的一句话：有为才有位，有位更要有为。经学校团组织推优后，我参加了上海市民办高校党工委“入党积极分子”培训班，在培训班上，听着老师的授课，让我激情不已，也让我感慨党组织发展的艰辛历程，能成为一名共产党员，不仅仅是荣誉，更是一种学习新知识，全心全意为人民服务的新的开端，结业后我成为了校学生党员发展的考察对象并且成为了校党建工作站的站长，从此我的座右铭成为了：品行端正，奉献自己不是另类，脚踏实地乐于助人却可在生活的点滴中存在。
公益活动里怎能没有我的身影。
记得汶川地震的时候，那个时候我还在上高一，备战高考的紧张阶段，当汶川的噩耗传来之后，我很震惊，当时我就想到了跟我一样上学的学生怎么办，他们也要面临着考试，还有在地震中失去父母的孩子怎么办，失去了父母的疼爱，他们的心灵受到多大的创伤，因此我在班级组织了一次“我，永远在你的身边” 为主题的捐助活动，我们把我们不用的书籍、本子，以及我们攒的零碎钱，都聚集到一块，虽然数目不大，但是代表了我们的一番心意，当我们上交到校团委的时候，老师说了一句：在大爱里，善良与品德没有年龄大小的界限，更没有分量轻重之分，进入大学后，我多次参加志愿者活动，包括慰问敬老院的孤寡老人，上海科技馆志愿者，宣传及遏制艾滋等等一系列的志愿活动。更值得一提的是，在学校里组织了一次：向贫困地区捐书的捐助活动，引起了校同学共鸣，产生很大的效果，也得到了校领导的支持，最后通过红会，向贫苦地区捐助，因此在今年的下半年，我们还再延续捐助活动，也希望火炬永远传递下去。看到我所做的这些，辅导员这样评价说：正是因为你极大地对公益的热心，才有了你如今乐观向上，积极进取的心态。
有梦想，就要起航。
现在的我是班级里的团支书，学院自律委员会的会长，党建工作站的站长，我还有个一生的梦想，做一名西部的支教教师，因为我的求学之路虽艰难，但不坎坷，每次看到电视上那些因为贫困而读不起书、读不了书的孩子，我心里非常难受，因为我能感受到他们对知识的渴望，但是现实终将不是童话里的故事，因此我从小就励志做一名西部的支教老师，把社会给予我的爱回馈于社会，记得在2011年的感动中国评选中，就有一对夫妇，他们触发了我的心灵，他们不计报酬，只为帮助更多的孩子，看得出日子过得很艰苦，但是他们却很快乐，因为他们把支教作为一种事业，为了完成自己的事业，甚至牺牲了自己孩子的童年，成为了高原上最亮丽的高原红。
在我们老家有这么一句话：穷人的孩子早当家，我虽然没有当家，但是我从来不让父母为我操心，衣服脏了自己能动手洗，肚子饿了自己做着吃，因为我始终相信自己的事自己能做，不要有依托别人的想法，不展翅翱翔的雏鹰永远只能在温窝里看别人飞翔的雄姿，为了完成学业，成就我的梦想，我已将“不抛弃、不放弃”深深的烙在了我的心中。
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