中共上海市委党校团委

关于五四“如何练好习大大传授的八字真经”

主题团日活动总结
勤学、修德、明辨、笃实，是去年5月4日习近平总书记在北京大学同师生代表座谈时，对当代大学生提出的殷切期望。四者辩证统一，有机联系，缺一不可。这是习近平总书记传授给青年学生的“八字真经”，我们当时刻铭记于胸，付诸于行，用青春的臂膀扛起时代的重任，用青春的面庞装点祖国的容颜，用青春的笔触书写壮美的诗行。
今年是五四运动96周年，为进一步贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，学习习近平总书记对青年传授的八字真经，深入践行团中央和团市委的相关活动部署，响应校团委开展以“青春力量 理想同行”为主题的纪念活动，研究生团总支开展了一系列主题团日活动纪念五四运动。本次活动以“奔跑吧，青年”为主题，通过在活动中回顾五四运动的历史和重温五四运动的奋进精神，从而以实践体验为途径，继承和发扬“五四”精神，加强广大团员青年的理想信念，展示奋进中的党校青年风采，进一步引导团员、青年牢记历史使命，激发青年增强团员意识、爱校爱党爱国热情。

本次“奔跑吧，青年”活动于2015年5月7日14：00在中共市委党校文体中心篮球馆拉开序幕，共有30名研究生参与了本次活动。同学们都对本次活动充满期待，对活动形式给予了高度赞赏，也正是活动形式激发了广大研究生的参与热情。本次活动共设置了四项环节，包括：五四知识竞答、红歌大赛、躲避球、撕名牌等。每个环节都紧密相扣，同学们每个环节都积极投入，充分展示了青年人团结奋进的朝气活力。

活动的流程根据2014级研究生团支部的精心安排有条不紊地进行，组织人员首先将参与对象按照一定的男女比例分配成红、黄、蓝三组。在第一轮五四知识竞答环节，同学们必须在找到问题并答对问题的基础上方可获知本组的另外一名队员，以此集齐本组的9名队员，最快集齐组员的队伍即为获胜组，获胜组“红队”在最后的撕名牌环节拥有一次“复活”的技能，为准备此环节内容，同学们在课下做了大量的知识储备。通过这个环节，同学们再次温习了五四历史知识，对于五四精神的理解也进一步加深。第二轮红歌比赛环节采取猜歌名的形式，现场工作人员随着耳机中的音乐哼出歌的旋律，各队根据哼出的旋律来举手抢猜歌名，在15首歌中，猜出歌名最多的队伍将在下一轮躲避球环节获得直接晋级决赛的资格，最后“蓝队”本环节在本环节取得了胜利。通过这一环节，同学们在红歌的悠扬旋律中追忆往昔，缅怀先烈，继承并弘扬了中华民族优秀的传统品德。本环节旨在鼓励大家重温新民主主义以来历史，以歌曲传递爱国热情。第三轮躲避球环节，红黄蓝三组中各选出“女王”一人，每组队员重点保护“女王”，只要“女王”被对手所投的球碰到，该组就算OUT。任何人都可以接球，要是碰到没接到算OUT，OUT的组员就无法继续保护球王，除“球王”外最后留下来的一位作为攻击手可持续留在场上，直至“女王”OUT。最好胜出的队伍即可在下一轮撕名牌的环节拥有一次“反转”的技能。本环节的设置旨在发扬大家的团队组织意识，在集体、国家、民族利益面前，个人得失是小，要勇于牺牲自己，保护集体的利益。最后的撕名牌环节，借鉴综艺节目“奔跑吧，兄弟”的活动形式，旨在激发同学们的奔跑热情、团队协作意识，但现场为了安全考虑，我们秉持“友谊第一、比赛第二”的原则，采取三三对撕的形式，既让大家感受到竞争对撕的残酷，也感受到暖心的协作友谊。年轻就应该热血沸腾，体验一把拼搏竞争；青年更应该团结协作，修德、明辨、笃实。

活动结束以后，所有参与者都对本次活动给予了高度的评价，大家都觉得本次活动形式新颖，既充分体现了五四活动的主题，又在活动中弘扬了五四精神；既追随了历史的足迹，又与时俱进，迎合了当代青年人的活动品位，将习近平总书记传授的八字真经贯彻在游戏当中，创新了学习方式。未能参与的同学也都表示遗憾，对我们团组织能再次举办如此新颖出色的活动予以期待。

习近平总书记对青年团员提出“勤学、修德、明辨、笃实”的要求，我们开展五四系列活动就是激励我校研究生秉持这八字原则。勤学就是要珍惜国家繁荣发展创造的优良学习条件，面对信息化、全球化的发展趋势，以更加勤勉、开放的姿态迎接知识时代的挑战，非学无以广才，非志无以成学。修德，就是在社会主义市场经济下，克服各种利益诱惑，坚持社会主义核心价值观所倡导的爱国、敬业、诚信、友善的社会主义道德风尚。若无德，则虽体魄智力发达，适足助其为恶。明辨，就是面对国内经济、政治、文化、社会、生态发展中的深刻矛盾和复杂多变的国际环境，特别是境外意识形态的冲击，如何做到始终以马克思主义为指导，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信和制度自信。笃实，就是要做到求真务实，扎扎实实干事，踏踏实实做人，积极投身社会实践。也只有深入基层群众，才能真正了解中国的国情、民意，才能真正增长才干、为国奉献。作为党校研究生，我们更当博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。 

此次活动为素质拓展活动，不仅能够加强同学之间的凝聚力和协作精神，提高人际交往能力，增进友谊，更能增强体育锻炼的意识，彰显研究生群体的青春活力，丰富校园生活。青春的意义在于爱国、敬业、诚信、友善，在于以天下为己任。党校的青年学子当实际行动锻炼自己、丰富自己、完善自己，练就过硬本领，为祖国的发展贡献自己的青春力量。 

