2013年5月28日, 第47届校庆科学报告会学生专场暨2013年复旦大学学生学术报告会正式拉开帷幕,此次活动是复旦大学校庆系列活动中学术周的一部分,也是一年一度复旦学生科技创新的盛事。这里是全校优秀学生科创项目的展示平台，是低年级学生学习经验、走进科创、迈向学术的交流平台，也是校内专家学者了解学生科创工作、提供指导意见的互动平台。因此，本届学生学术报告会不仅担负着承上启下的任务，还蕴含着承前启后的工作。
活动的主要内容包括：一、表彰年度优秀科创项目作者（即“挑战学者”），颁发证书和“挑战学者”纪念奖牌；二、表彰年度优秀科创项目指导老师，颁奖证书，并由所指导的学生上台给老师献花；三、依次由六位“挑战学者”代表分别用8分钟的时间向全场展示各自的科创项目；四、老师代表点评及寄语。此次报告会，有两个地方与以往不同的，首先是，我们增加了学生给优秀指导老师献花的环节，让老师体会到学生的感激之情，其次，我们在每位“挑战学者”代表展示结束后，都安排了一位该方向的专家学者进行深入浅出的点评，一方面肯定学生的科创成果，另一方面引导听众更好地理解项目的内涵和特色。
积极的前期宣传配上优秀的项目展示，最终吸引到了将近200人来到现场参与活动，这在众多优质学生活动“百花齐放”的时间段，实属不易，充分体现了复旦学生对科创学术活动的热情支持，让我们充分认识到应当更加着力将这股学生科创热情落地生成项目，这不仅是我们将来的工作重点，也是深入营造校园学生科创氛围的良好基础。
从最终效果来看，通过“挑战学者”颁奖和“挑战学者”代表展示环节，我们不仅成功塑造了“挑战学者”的品牌，在优秀科创项目作者中营造了一种荣誉感，进一步通过品牌效应，提高那些正在参与科创学生的积极性；通过邀请优秀指导老师参与活动，密切了与指导老师的关系，能够吸引更多专家老师为学生科创项目提供充分的指导；通过“挑战学者”展示和专家点评环节，让校内专家老师能够切实了解目前学生科创的水平，让他们关注学生科创，为有兴趣的学生提供帮助，也搭建了学生和老师之间的交流互动平台，更重要的是，通过聆听展示和点评，一方面能够吸引目前未参与科创的学生投身科创、走进学术，另一方面能够激励目前正在参加科创的学生再接再砺、刻苦实干。这次活动既是学生科创向学校的一次汇报展示，又是一个学生与老师、学生与学生之间经验传授、交流学习的平台。
另外一个特色项目是“复旦大学学生科创成果展示”，时间跨度是2013年5月底-6月中上旬，面向对象是全校学生。活动目的是1、展示优秀学生科创成果为校庆日系列活动献礼，2、集中展示成果，打造“挑战学生”品牌。活动主要内容包括：1、以团委、院系两级提名的方式为基础，通过专家老师审定，产生本次学生科创成果展项目名单；2、以统一格式，为每个优秀项目制作一块展板；3、在东辅楼一楼集中展示。
本次活动的特色在于，这是复旦大学首次集中展示优秀学生学术科创成果，涉及专业覆盖文理医各个专业，其中有学术科研前沿的突破，如化学系本科生任东同学，他研究金催化加氢时的一种新型催化现象，其研究成果推翻了传统的观点，后续研究可能会对催化加氢工业产生革命性的影响，他的学术文章已发表在国际顶级化学期刊JACS（影响因子9.9）上；也有关注日常生活的课题调研，有关注弱势群体的学术研究，也有着力探索学科兴趣的有趣尝试。
本次活动最终挑选出27个优秀项目参与展示，这些项目各有特色，展示了复旦大学学生科创的整体水平，也向大家昭示了基础学科中学生能够扎实、认真做学问的希望，同时也体现了复旦大学学生在关注社会热点、扎实开展社会调研方面的不懈努力，综合展现了复旦大学在学生科创方面多元化发展的趋势。展示期间，据不完全统计，有200人次的参观人流，这个数字虽然不大，但重要的是，我们在答辩会和大型比赛之外，尝试了一种全新的学生科创成果展示方式，掌声很重要，但脚踏实地更重要。此次展览活动充分动员了院系力量，也得到了院系方面的大力支持，是深化校院两级合作的新契机，文理医专业全覆盖也是工作拓展的新起点。整齐划一的格式，大规模的集中展示，不仅让人赏心悦目，有效提升了“挑战学者”品牌，也进一步提高了广大学生参与科创的积极性，持续的展览也让更多的学生了解科创，激发广大学生参加科创的热情。
[bookmark: _GoBack]本次活动的成功举办，将坚定我们继续探索创新工作模式和内容的信念，而随着网络媒体传播途径的日益兴起，今后，我们还将继续深入探索新媒体的宣传展示方式，期待通过结合线上线下等多种手段，来在更广阔的时间和空间上持续展示科创成果，进一步改进完善科创工作的载体。
