个人思考
——为什么法律不能成为中国治国的第一准绳？
对恶，我们最有效的约束手段是什么？——是法和德（善）。法是暴力的打压恶，善是和谐的压制恶，就像左手和右手，左手持棒子，右手持甜枣，缺一不可。
美国人左撇子好多啊，中国人右撇子好多啊——瞎说的。
中国历史的选择是什么？——是甜枣，是善，是右手。纵观从诸子百家开始，儒家、墨家、法家等等几乎同时而并起，商鞅、韩非、秦始皇可说是历史上的法治之巅峰，焚书坑儒的时代里，法治几乎登顶（顶是皇帝）。然而秦二代而终，自罢黜百家独尊儒术开始，德治被中国人选择为第一治国方针，并延续数千年。由此开始了皇帝与德把持中国终极裁决的历史。出于封建统治需要，说君权天授，其实，中国历史和传统文化没有赤裸裸的告诉我们的是，君权德维——君无德，则改朝换代，民无德，则乱世，君民有德，则治世。在封建社会，老天看着我们，天是道德，今天，天依旧是那个天。
法律历来是持棒的左手，在中国从来就是辅助持甜枣的右手的。
法律和道德扯皮打架怎么办？——在中国，听道德的；在美国，听法律的。古时候的中国，你要通奸了，被发现了，违反道德了，怎么样？就算青天大老爷判你无罪，你的邻里邻居，你的村长也会代道德而临驾于法律，仁慈的赐你个浸猪笼！在美国，辛普森案就是典型例子，听说前些天第二个辛普森案又发生了，美国民众大哗，但是还是听法律的。如果法律和道德扯皮打架终不决怎么办，古时候的中国告御状，听皇帝的，美国听宪法的。在今天的中国难道有什么不一样？以动车事件等为例子，只要百姓的道德发声，法律靠边站，官员伏地倒，就连涛哥、宝爷也得心急如焚的来哄咱，咱倍儿有面子，屁，是道德倍儿有面子！
道德的威力大不大？——大，在中国比法律大多了，在安土重迁的中国，你可以恶，恶完之后法律可以惩治不了你，但你会被乡民们的唾沫星子给淹死。今日的中国不再安土重迁了，恶人逃得掉吗？逃不掉，网络让我们中国村的村民一起发道德的威力，仁慈的赐他一个浸猪笼。在美国，没道德行不行，不行，美国社会太多是道德在维系，老美和旅美的人比我更清楚。
中国人的道德呢？——多数时候是被追名逐利所压抑的，为什么？以经济建设为中心就决定了我们的目标是钱，黑猫白猫抓到耗子就是好猫就决定了“道德”现阶段必然敌不过“不择手段”。道德多数时候是哑巴。
为什么我说中国人失道寡德？——其实不是我说，是社会现状，例子不多举。偷、抢、摸、拿来、啃老等等。今日中国多不胜数的锁和防盗门就说明了问题。说说我遭遇的缺德事吧，给大家吐吐槽、诉诉苦、流几滴猫尿吧，算了，不说了，我知道，我一说，你肯定一跳脚一骂娘：“老子比你惨多了”，所以我不说了，我也不图那点幸福感，我也不把自己的快乐幸福建立在你的痛苦之上了。好说歹说，咱们多少年前的血脉还不定是一个娘胎的种呢。咱们共勉吧。
现在的中国法律和道德关系怎样？——中国共产党的选择是“以德治国”和“依法治国”紧密结合，即他看到德和法都好，都要，一样重要。可不可行？不可行。
为什么中国的现状没能遂了留洋派们的心?——留洋派们是主张法律的，法律在英、美、德、法、日等等国家盛行，留洋派们心生敬仰，故欲取经。在中国这片土地，外来的和尚会念经，但是中国的民众只是听你念念经罢了，至于选择，国人几千年来就做好了选择。为什么古人的选择也必然是今人的选择？因为中国的文明从来未曾断过也，几千年来的传承从来未曾绝过也。
法律在我国的现状——前些年，靠着共产党的这套班子宣传法治社会，我觉得是搞臭了法治。
共产党好不好？——本无什么好与不好，只是看能否在发挥优良传统和与时俱进两者间找到一个平衡点罢了。好与不好，是现实说话，要与不要，是人民选择。
在失道寡德的中国，道德和法律谁强？——还是道德强。尽管你平常偶尔小偷怡情，大拿养性，但是在汶川地震时、在天灾人祸时，你还是肯掏腰包的，不为别的，就为良心。在大是大非面前，不是法律起决定作用，是道德起决定作用。
结论是什么？——我们要道德，不管是私德还是公德。道德是我们心灵的栖息地——我们要一份心安理得。

