明师育真人 创新促教育
上海市行知实验中学“创新，我们在行动”重点活动申报材料
最近几年，行知实验中学一直遵循邓小平关于“科学技术是第一生产力”的论述，认真学习《中共中央、国务院关于加强科学技术普及教育工作的若干意见》和党中央关于“科教兴国”的战略方针，重视科技教育，确立了科技教育在素质教育中的重要地位，不断完善科技教育的实施办法和管理措施。对于教育，我们清楚地认识到科学技术的突飞猛进，对学生素质教育的要求更高了。传统教育忽视学生创新精神创新能力的培养和实践动手能力的锻炼。近几年来，学校领导高度重视，广大教师积极参与，全体学生发挥学习的主动性，立足于充分开发学生的潜能，促进学生德、智、体、美、劳等方面全面发展，学校将科技教育作为突破口之一，在科技教育的广度和深度上做足文章，因地制宜，有目的有计划的组织学生开展各种形式的科技活动，以科技教育来形成学校的特色项目。如今的行知实验学，科技教育已融入到学校的整体办学中，渗透在课堂教学里。学校的科技教育屡创佳绩，科技特色日益明显。下面就近三年来我们所做工作，汇报如下：

（一）根据办学理念，用科技教育解读学生全面发展。

上海行知实验中学是陶行知先生创办，于1993年重建的一所完全中学。校址系陶行知先生创办的育才学校旧址。原国务委员张劲夫题写了校名。在立足于学校原有发展基础之上，在对时代精神的把握和学校、教师、学生共同发展的科学认识之上，探索新的发展思路和有效模式，把“实验行知，求真创新”作为学校办学理念。并结合我校龙头课题《陶行知创造教育思想指导下的明师策略的实践研究》始终以“素质教育”为指针，以培养学生“合格+特长”为目标，以市、区有关科普教育工作精神为动力，不断更新教育观念，落实素质教育。我们认为：素质教育的任务是让学生在学校学习期间能掌握比较扎实的文化科学基础知识和技能，通过各类实践活动，健康地发展个性，全面提高素质，以适应现代社会生活、劳动和进一步学习的需要。开展以“学科学，爱科学、用科学”为主要内容的科技教育活动，积极创设动手动脑教育环境，充分发挥学生的聪明才智，发展学生的个性。不仅对培养学生的动手意识、动手能力、创造能力具有明显的效果，而且对减轻学生过重学习负担，全面提高学生素质，具有重要的积极作用。科技教育在培养学生中育人性、兴趣性、能力性、时代性等方面的作用正在日益明显。

（二）强化组织领导，以管理体制促进科技特色目标的实现。

确立以科技教育作为学校特色发展的方向，领导是关键，而且还要思路清，方向明，立足于本校工作的实际情况，我们从机构建立、任务明确、措施有效、关注效果等方面开展科技教育工作：

1、学校健全了科技教育领导小组机构网络。

为了强化对学校科技教育的领导和规划，我们成立了校长、分管领导、科技辅导员、科学教师组成的学校科技教育领导小组。在科技领导小组之下，我们组建了以分管校长为负责人的学校科技教育骨干教师队伍，同时发动全体教职工支持科技教师组织学生开展各类科技活动。在我们每一学期的学校工作计划里，都将科技工作作为学校的一项重要工作进行计划和部署。我校充分利用起步比较早，将科技特长教师固定化，突出科技辅导员业务比较熟的优点。以一个教师影响一个团队，用一个团队带动全校的方式，从组强教师培训着手，落实科技活动。

2、明确职责。

学校根据科技教育活动开展的需要，明确了相关领导和教师的职责，并尽量使各自的职责明确化，使相关的领导和教师都能根据自己的职责履行责任，保证科技教育活动的开展。

例如校长职责是完善奖励机制，充分调动积极性，保证经费投入。分管领导的职责是完善运行机制，确保各组工作到位。总辅导员的职责是调整活动形式，组织好科技材料的征订，组织各类竞赛，制定科技节的方案，进行技术方法的指导等。科技辅导教师的职责是组织好学生开展自己承担的科技活动，使学生得到教育。

3、强化制度建设

学校建立健全了科技教育活动会议制度。每学期开学初举行研讨会，制定出一学期的科技活动计划，布置工作、研究对策。在每一次学校的大型科技活动开展前，学校都要召集有关人员开会研究，以确保每一次活动的正常开展。

4、加强科技教师培养力度。

科技教育，教师是关键，骨干教师是关键中的关键。搞科技关键要有教师的积极性，尤其要有乐于奉献的一批教师。在科技教师队伍上，我们一直注意挖掘人才，形成自己的科技辅导团队。根据教师的个人特长和兴趣爱好，选择挖掘科技辅导教师。到目前为止，已经形成了以校长杨卫红为首的科技教师团队，何国俊老师担任科技总辅导员并兼任无线电科技工作；由徐旭东老师负责气象小组的工作；由年轻能钻的陈岭老师负责电子技术及科技创新大赛及明日科技之星的工作；万智顺老师负责生物环保等工作。还有徐强老师等一些教师进行科幻画、设计等方面的指导。我们先后挖掘了多位有一定特长的教师作为校级的科技辅导员，我们在不断发现人才、不断使用人才中形成了一支精干的校级科技辅导教师的队伍。
同时，为进一步提高科技辅导教师的素质，购买了很多科技类书籍供教师阅读和参考；学校积极支持青年教师参加市、区的各类培训及业务进修。

（三）立足全面发展，让更多的学生参与到科技活动中来。

我们的科技教育的目的是普遍学生的科学素养，所以，科技活动是行知实验中学所有孩子共同的快乐也是我们一直追求的目标。我认为，要让学生有机会接触到看似高深难懂的科学。而教师所需要做的，则是将抽象转为形象，将概括化为具体，将最基本的科学原理作为线索提供给学生，促进他们去思考去发展。学生们会利用这些线索以及他们无穷无尽的想象力，在科学探究的路上走得更远，到科学领域的高峰去开启一扇又一扇充满奥秘的大门。如果科技教育只是少数天资优秀的学生的专利，那么它就违背这项活动富含的大众教育宗旨。

正是如此，我校的科技教育除了依托科学课程的实施外，坚持做到“班班有科技小组、人人有活动参与”。

（四）多角度开展科技教育活动，拓宽科技教育的途径

1、课堂教学渗透

学校从两个方面在相关学科中渗透科技教育，第一形成了二种常规课型，第二开发拓展课程。二种常规课型是：常规性渗透，即对学生进行日常教育活动课程，包括外出参观、组织讲座，科技广播讲座，每学期一次的考察活动；学科性渗透，利用教学计划中设置的语文、数学、等课程，对学生进行科普普及教育，另一方面是拓展课程，拓展型课程是学校安排的选修课，有固定的科技活动时间，每周二和周三下午第三、第四节为我们的拓展课时间。

2、成立科技活动小组

科技活动小组的成立是学校运用课程进行最广泛化科技教育之外的组织形式，根据学校的师资及现有技术优势，我们成立了气象、无线电、生物、电子技术、发明创造机械奥运以及各开展科技实践活动的科技小组。

3、建设校园创新文化，以带动学校科技活动的全面开展

为推进学校创新文化建设，由学校师生共同创建了我校的创造廊，为我校的科技创新理念做出宣传，并且学校每年举办科技节，能够因地制宜，根据学校自己的情况和学生的兴趣举行一些科技类竞赛和科普活动，大大提高了学生的积极性。而且，举办科技节，在学校领导和科技辅导员们的大力宣传和努力下，进行全民动员，全体学生和所有的老师都投入其中，大大提高了科技活动的普及率。如2010科技节，我们围绕“展科技风采  与世博同行”的主题，积极开展活动：我们开展了科普幻想绘画比赛、“变废为宝”手工设计比赛，高年级举办科技调查活动；2011年开展了以“绿色环境 绿色生活”为主题的科技节活动，开展了植物名片制作、植物与生活画报、植物观察论文等比赛。每一次科技节活动学生们都是兴致勃勃，趣味盎然，最后科技节在全校师生的一片掌声中圆满结束。2012年结合我校成为宝山区无线电科普联合体成员举办了行知实验中学“畅游无线电海洋”科技节。

4、专家引领，提升我校创新教育品质

近年来，我校为提升我校创新教育品质，我校先后聘请钱汝虎老师，刘国璋老师、叶佩玉等多位专家来我校做讲座。通过这些高质量的专题讲座，使我校师生得以拓展视野，了解当前的科技教育方向，在专家的指导下进一步推动我校教师的专业化发展。将专家请进来的同时我们也积极鼓励学生参加“宝山青少年科学研究院”，与上海市青少年科学社团体会员。依托社会的教育资源促进学生兴趣可持续成长。
5、以科技联合体为核心发展我校科技特色项目
对于未来的科技教育已很难单靠某一学校的单打独斗就能获得成功，因此宝山区成立了各个科技创新联合体，并且宝山区中小学科技教育创新联合体日渐成熟，已成为校外科技教育的一种独特的育人方式。我校也积极参与到联合体的创建之中，我校先后加入了气象科技创新教育联合体、无线电科普创新联合体。并于2012年5月成为无线电科普创新联合体牵头学校。如今我校气象社以及无线电科普活动小组已成为我校两个特色的科技项目。此外我校基于我校最近三年在青少年科技创新大赛中的成绩也在逐步提升，我们在今后力争将科技创新培养我校新的科技特色品牌。
（五）活动成果喜人，科技特色逐步形成。

由于广大辅导员的共同努力，我们在参加各类科技竞赛成果喜人，就最近三年，我校在无线电竞赛、气象科普知识、电子技术等常规项目中屡获佳绩。更为可喜的是，我校在近三年的科技创新大赛和明日科技之星竞赛中成绩逐年进步。我校丁盛豪同学以“利用复合哈希迭代算法跨平台解决密码安全性及记忆性难题”参加第十一届明日科技之星评审，经过了区初赛选拔以及3轮市级复赛评选，最终在决赛中以严谨的逻辑、详实的内容、新颖的创意获得了“上海市明日科技之星”称号。

通过科技教育的广泛开展，引导学生结合社会实践，积极参与社会科普宣传。制造了学校浓郁的科普教育舆论氛围，培养了学生的环境保护意识，形成了崇尚科学、鼓励创新的校园文化。学校还组织外出参观访问考察，做到定时、定点、定年级、定内容，有序列的活动。

回顾我们几年来所走过的科技教育之路，心中不禁感慨万千：既有收获累累硕果时的喜悦，也有美中不足的遗憾，我们作为一所城郊结合部的学校，我们的孩子更需要得科技教育的滋养，更需要从科技活动中找到自信。但我们也知道，科技教育不是“一日之功”，其更贵在坚持，我们必将继续坚持“实验行知，求真创新”的办学理念，坚持“让科学学习成为习惯”的目标努力下去，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”是我们的誓言！
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