
澳门晋江青年联合会2013年“寻根之旅•情源晋江”访问团来访

3月30日，澳门晋江青年联合会2013年“寻根之旅·情源晋江”访问团一行30人在澳门晋江同乡会副会长、澳门晋江青年联合会会长许庆良及澳门晋江青年联合会理事长陈冰冰的带领下回乡访问，并与我市青年联合会开展联谊交流。
访问团一行先后参观了华侨史馆、晋江城市展馆，并在城市展馆三楼会议室与晋江青年联合会开展了交流座谈。座谈会上，双方青年代表围绕“情源晋江”主题畅所欲言，共叙乡谊、共谋发展。座谈会后，澳门晋江青年联合会会长许庆良、晋江团市委书记柯枫伟分别代表澳门晋江青年联合会、晋江市青年联合会交换了纪念品。此次活动进一步增进了两地青联的情谊，加强了沟通协作，为进一步凝聚两地青年合力、共同繁荣家乡建设营造了良好氛围。

晋江青年志愿者黄小芳获评“十佳美丽晋江人”称号

为进一步深化公民思想道德建设，培育道德先进典型，根据《“美丽晋江人”评选表彰实施办法》，在市文明委领导下，市委文明办、市人武部政工科、市总工会、团市委、市妇联、市工商局、市广电局、晋江经济报社联合开展第四届“十佳美丽晋江人”评选表彰活动。按照系统推荐、群众推荐相结合的方式，新闻媒体集中宣传报道了120多个人物和群众。经审核公示、群众投票、评委评议、文明委审定等程序，决定授予黄小芳等10位同志第四届“十佳美丽晋江人”称号，授予“九零H”青年志愿者服务队等10位同志（群体）第四届“十佳美丽晋江人”提名奖称号。

此次获得“十佳美丽晋江人”助人为乐奖的青年志愿者黄小芳，她是晋江市安海镇菌柄村人，晋江建行安海桥头分理处职员。黄小芳于2007年加入晋江青年志愿者协会，志愿服务俨然成了她的第二份工作。除上班之外，只要有多余的时间，她便投入大大小小的志愿服务活动。这些年来，她参加了志愿者三下乡、创建文明城市、协当一日警察、四川赈灾志愿行动、全国农运会、全国百强县市领导干部篮球赛等志愿活动。
这个普通的女孩，她说，她希望自己可以像夏天的萤火虫一样，用微弱的光芒照亮每个人的心窗。她用日复一复坚持不懈的志愿服务行动，告诉我们，她一直在努力，一直心怀感恩，用自己的行动给更多的人送去温暖。

和黄小芳一样坚持默默付出的还有晋江青年志愿者协会下属的“九零H”志愿服务队。从建队之初仅有十几个人，到现在已经发展成为400多人的团队，志愿服务在他们心中扎下了根。担当社会责任，播撒爱心，是这支由90后青年组成的志愿服务队的信念。晋江青阳街道青华养老服务站是“九零H”服务队的定点服务基地之一。“九零H”服务队“居家养老”分队会定期来这里打扫卫生，陪老人聊天，做游戏。逢年过节的时候，他们会利用募集来的善款为老人买礼物，表演节目，为老人们的晚年生活增加乐趣。每个月，“九零H”志愿服务队都会到晋江晨露幼儿潜能开发中心看望自闭症儿童，与自闭症儿童互动。志愿者们说，施比受更有福。
晋江市少先队主题队课教研活动在育德小学举行

4月10日上午，晋江市少先队主题队课教研活动在育德小学举行，此次队课主题为《制止浪费从光盘做起》，团市委副书记罗敏、团市委学少部部长张晨亮，全市各镇（街道）、市直小学辅导员共计100多人参加了活动。　
活动中，育德小学四一中队向来宾们展示了主题为“制止浪费 从光盘做起”中队课。本次队课以歌曲展示、情景剧表演、新闻视频和现场嘉宾采访、现场问答等形式，向队员们及与会人员传递了勤俭节约、抵制浪费的美德；少先队员们以稚嫩的童音、优美的舞姿表达了争做“光盘族”的决心；此次队课以少先队员为主题，充分调动小记者积极性收集学校、社会上的浪费现象，同时邀请经济报小记者部、餐饮店经理、家长、村、街道人员参与队课讨论，让少先队员们查找陋习，并自愿养成良好的行为习惯，同时向社会发出倡议，实现光盘行动大接力。最后，在少先队员的带领下，现场人员纷纷在“光盘”上写下寄语。

据悉，为进一步推进少先队活动课程建设，确保少先队活动课程列入中小学课表。同时做好3所申报泉州试点学校的工作，以及开展好晋江级试点工作，市少工委在沿袭原有少先队中队课观摩研讨活动的基础上，确定今后将开展少先队队课教研活动，计划每季度组织开展一次教研活动。
“喜攀登杯”晋江青商足球赛首轮赛况

由共青团晋江市委员会、晋江市文体新局、晋江市青年联合会主办，晋江青年商会、晋江市足球协会承办的“喜攀登杯”2013年晋江青年商会足球邀请赛于4月13日下午在安海职校足球场举行开幕式。

此次邀请赛时间为4月13日至5月5日，共有八支球队参加，其中喜攀登、晋工机械、仁和侨声、信泰集团等四支球队均由青商会会员企业组建。八支球队通过抽签分成两个小组进行单循环比赛，小组前两名出线入围半决赛；小组赛及半决赛都在安海职校足球场进行，总决赛将于5月5日下午在晋江体育场进行。在接下来的近一个月时间内，参赛的八支球队将为晋江市民献上一场场精彩的比赛。

此次邀请赛是我市青商会首次组织足球邀请赛，希望通过比赛的组织，让更多的青商参与其中，加强青商会企业的沟通联系，营造青商会的新氛围、新风尚，同时它也是第九届晋江青年文化节的系列活动之一，旨在号召全市青年积极行动起来，倡导健康文明生活方式，推进全民健身。

目前，进行的四场比赛，首轮战报：A组灵源山 1：1晋工机械；诺伊曼1：3喜攀登 ;B组：爱天奴2：2贝斯泰；信泰集团2：1东石仁和。根据13日下午与14日下午的比赛结果，首轮排名统计如下：A组 1.喜攀登 3分； 2.灵源山1分；3.晋工机械1分； 4.诺伊曼0分； B组：1.信泰集团3分； 2.贝斯泰1分；3.爱天奴1分 ；4.东石仁和0分。


