稿件来源——晋江团市委信息十九则
晋江市平山中学志愿者到梅岭街道双沟社区老友会进行尊老爱老志愿服务活动
为发扬中华民族孝老爱老美德，倡导尊老助老风尚，充分发挥志愿者在关爱他人、弘扬新风中的先锋模范作用，深入开展针对老年人的志愿服务活动，切实为老年人排忧解难，营造关爱老人的社会环境和欢乐温馨的节日氛围。晋江市平山中学团委组织校青年志愿者在重阳节到来之际，深入梅岭街道双沟社区老友会进行尊老爱老志愿服务活动，他们主动打扫老友会卫生，擦桌子、擦窗户、扫地，忙的不亦乐乎。本次活动中，志愿者们与老人们一起欢度重阳，为他们送去节日的问候，在全社会营造了敬老爱老的良好社会氛围。

夕阳无限好，有爱更精彩——记晋江市金山小学重阳敬老院之行

九月初九，既是我国传统的“重阳节”，也是温馨的“老人节”。在这云淡山清，秋高气爽又正值丰收的季节，晋江市金山小学于重阳佳节前夕，到萧下村敬老院开展了“夕阳无限好，有爱更精彩”活动。首先在同学们写给敬老院爷爷奶奶的一封信中拉开了序幕，在信中，同学们传递了对爷爷奶奶最亲切的问候。紧接着同学们为爷爷奶奶展示了一个个精彩的节目，祝福爷爷奶奶们节日快乐：《亲亲猪猪宝贝》《马兰谣》《一年级的小男生》等歌曲俏皮可爱，深得爷爷奶奶喜爱，歌伴舞《牧羊童》、成语故事表演以及养生小知识的讲述，也让人回味无穷。最后，同学们还把用自己平日里积攒下来的零花钱买的礼物赠送给了爷爷奶奶，希望能给爷爷奶奶的业余生活带来更多的乐趣。

短短的一个多小时重阳敬老之行，在同学们心里深深播下了敬老爱老、尊师重教的种子。同学们纷纷表示要继续发扬尊师重教、爱老敬老的优良传统。关爱老人，从身边做起，从自我做起。——小记者：萧鹏辉

附：小记者感言：

小记者：陈彬

当把手中礼物交给爷爷奶奶的时候，看到他们开心的样子，我很高兴，多想再花点时间陪他们聊聊天啊！

小记者：萧燕姿

重阳节，本以为这个节日与我们没有多大的关系，今天的敬老院之行才让我真切的感受到重阳节就是敬老节，而重要的是，我们要把这种孝敬爷爷奶奶的行为转化为日常生活中的点点滴滴。

小记者刘兵妮

   当我们的歌声、我们的舞蹈给爷爷奶奶带来欢声笑语的时候，我心里真乐，想想爷爷奶奶奋斗了一生，今天终于能够开开心心地安度晚年了，真为他们开心！
晋江市溜江小学组织少先队员开展重阳节敬老活动

岁岁重阳，今将重阳，不是春光，胜似春光。10月22日下午，晋江市溜江小学校少先队员代表在校长李晓胄老师、教导主任陈询为老师和少先队大队辅导员蔡情若老师的带领下到溜江村老人活动中心，给老人们送去慰问品及节日的问候。此次慰问活动，使老年人切实感受到学校与社会的关爱，弘扬了尊老敬老的传统美德，在社会上营造了关爱老年人、服务老年人的良好氛围，构建和谐社会。

晋江市井林小学启动尊老敬老活动周系列活动
“老吾老以及人之老”自古有之，本周晋江市井林小学启动了尊老敬老活动周系列活动。学校大队部利用晨会向全体队员发出尊老爱老倡议，并要求各中队在本周开展一次主题中队会，同时在今天组织大队部主要成员到老人活动中心慰问老人，帮助老人们打扫卫生。

希望通过形式多样的敬老爱老活动，能使队员们知道孝敬长辈、尊敬老人是中华民族的传统美德，也使敬老爱老成为队员们的自觉行动，并由爱老、爱家推及到爱国家、爱社会，进一步树立队员们的社会责任感和历史使命感。

晋江市侨声中学时事论坛开讲

揭示钓鱼岛事件的前因后果，倡导为祖国复兴而读书

为了让学生了解当今世界热门时事，掌握时政信息，10月17日下午晋江市侨声中学八年级在电教楼举行了关于“钓鱼岛事件”的时事论坛。　　

学校党支部副书记王云良老师应邀到会宣讲，从近期的日本“购岛事件”说起，通过生动具体的视频，说明了日本“钓鱼岛争端”的无理性；借助中外地图详细介绍钓鱼岛的地理位置，加强学生的直接感观；借用大量史实和一系列条约反复证明钓鱼岛历来就是中国神圣不可分割的领土，揭露美日私相授受的非法行径；通过一件件具体事例说明中国人民、政府对此恶劣行径的坚决斗争，倡导在自卫反制、示威游行、抵制日货等爱国斗争中要发扬理性爱国的精神，激励同学们为祖国的伟大复兴而努力读书。　　

在钓鱼岛事件日益白热化的时期开此讲座，有着非凡的意义，它让学生深入地了解了事件的来龙去脉，激发他们的爱国意识，引导他们坚定了为祖国而“努力学习、积极追求”的理想，并给学生“如何采取理性爱国行动表达爱国之情”做出了积极影响。

晋江市紫帽中心小学：“五祖拳健身操”走进我校

在这秋兰飘香之季，作为闽南文化代表、国家级“非遗”项目的五祖拳以健身操的形式走进我校，其中朱文程老师认真地对南少林五祖拳健身操进行讲解、示范和指导。老师与学生们在大课间一起练习五祖拳健身操，不仅丰富了校园生活，也成为校内体育活动的又一选择。

“白猿挑经”、“平马开弓”、“掀手贯拳”……老师、学生们拉开马步，捏紧拳头，对应着健身操做起势、拉伸运动，同时喊出节奏，别有一番功夫的味道。

五祖拳健身操的推出，既让大家传承了南拳文化，又达到锻炼身体、促进学生身体发育的效果，可谓一举两得！

晋江市紫帽中心小学举办庆祝中国少年先锋队建队63周年系列活动

为了庆祝中国少年先锋队建队63周年，在建队节期间，晋江市紫帽中心小学举行了庆祝中国少年先锋队建队63周年暨新学期少先队大队委员竞选活动。经过前期的组织统筹工作，学校少先队大队干部于10月17日下午，在学校多媒体教室举行了新学期少先队大队干部竞选活动。由评委团的队员投票，辅导员老师验票、唱票,现场公布投票结果,选举产生了新一届的少先队大队委员.

晋江市紫帽霞茂小学开展庆祝第63个建队节活动

为庆祝中国少年先锋队第63个建队日，增强新队员加入少先队组织的光荣感，明确作为一名少先队员的使命感、责任感、激励他们勤奋学习、快乐生活，全面发展。10月12日下午，晋江市霞茂小学全体师生集聚一堂为一年级新队员举行隆重的入队仪式。此次活动，共有17名新队员加入学校少先队组织。

入队仪式在雄壮的出旗曲声中拉开序幕。随即，嘹亮的《中国少年先锋队对歌》响彻云霄。学校大队辅导员吴碧清老师发表讲话，对少先队员们提出了新的要求和目标，希望队员们都以胸前的红领巾为荣，珍惜今天美好的生活，以实际行动继承和发扬少先队的光荣传统，为队旗、为班级、为学校、为家乡增光添彩。随后，在庄严的《红领巾之歌》下十位优秀的少先队员们为一年级的同学戴上了期待已久的中国少先队员的标志红领巾。大队辅导员带领大家呼号，刚入队的少先队员举起右手，在队旗下庄严宣誓。

　　

晋江市侨声中学“下基层，解民忧”活动正深入开展
近期，在晋江市侨声中学党支部的带领下，学校团委继续有序推进“下基层、解民忧、办实事、促发展”主题活动。　　

10月18日，侨声中学政教处副主任张润泽在王云良副书记带领下来到挂钩的平坑村，探望五保户人员，为他们送去“仁爱礼包”及慰问金；10月19日下午，侨声中学团委书记蔡金焕带领百名学生志愿者，到挂钩的第二社区进行义务劳动，为社区打扫文化公园、灯光球场、戏台，受到社区居民一致好评；10月20日，学校团委书记蔡金焕、办公室主任助理吴海峰分别前往所挂钩的东石镇第二社区、第四社区，在重阳节来临之际为社区老人们送上节日慰问礼品，并与老人们深入座谈，知民情，解民忧。

最美不过夕阳红——晋江市侨声中学团委组织教职工代表慰问服务区老人
秋高气爽，人寿花香，佳节近重阳。又到了一年一度的重阳节，这是中华民族的传统节日，是我们尊老敬老的日子，10月20日上午，侨声中学党支部、团委会、红十字会组织了部分教职工代表分4个小组前往学校服务区八个老人会进行了慰问活动。他们为老人们送去了代表吉祥如意的“桔红糕”，和老人们进行了亲切的座谈，以自己的实际行动表达了侨声师生浓浓的爱老尊老敬老之情。　　 

最美不过夕阳红，温馨幸福又从容。百善孝为先，孝敬老人，爱护老人，是我们中华民族的传统美德，愿我们的行动能带给老人们一丝温暖，一丝祝福，祝愿他们幸福安康，寿比南山。也希望我们的爱心接力棒能不断传承和发扬。

 
晋江市岱峰中心小学举行首次“教师读书沙龙活动”

为了提升教师队伍素质，更好的为少先队员成长成才服务。10月22日下午，岱峰中心小学举行了首次“教师读书沙龙活动”。“读书沙龙活动”是岱峰中心小学开展书香校园的系列活动之一。此次沙龙活动由许拉轸老师主持，她向大家推荐了《我不要你死于一事无成》一书，同时也和大家分享了她的读书心得。

《我不要你死于一事无成》的作者是法齐娅·库菲，她是阿富汗唯一一位女性国会议员。提起阿富汗，你会想起什么呢？塔利班、基地组织、本拉登等等。透过这本书，我们将看到一个不一样的阿富汗。这本书虽然是由法齐娅写给她女儿的17封信串起，但更多的是写她的自传。透过她的自传，我们了解到了这个隐藏在“波卡”下的阿富汗女性以及这个国家。同时，许拉轸老师也向大家推荐胡赛尼的两本书《追风筝的人》和《灿烂千阳》作为延伸阅读，其中《追风筝的人》还被改编成电影。

此次，“教师读书沙龙活动”的开展引起了老师们的热烈响应，也让阅读不再变成是件孤独的事。好书需要分享，阅读丰富人生。

晋江市衙口中心小学举行“品读教育经典，回归育人本真”教师赠书活动

11月23日，晋江市衙口中心小学举行了以“品读教育经典，回归育人本真”为主题的教师赠书活动。这些书籍中，不仅有学校购买的教育书籍，还有学校吕忠志老师自己创作的由大众文艺出版社出版的诗歌集《沃土上的风》。施奕山校长代表学校对吕忠志老师表示祝贺、感谢，并鼓励教师积极行动起来。他说，老师只有始终保持学习的热情，才能把自己的这“一桶水”做成学生的“源头活水”；老师也只有有了足够的知识储备，在教育教学中，才能厚积薄发，才能游刃有余。他还希望每位教师在读好一本书的基础上，能积极撰写读书笔记、教育论文，在各类教研活动中交流自己的心得体会，给学生树立一个良好的榜样，为推动衙小“书声琅琅校园间，翰墨香溢衙小园”书香校园的建设尽心尽力。

晋江市衙口中心小学举行“行标准队礼，系规范红领巾，争当美德少年”比赛

为了规范全体少先队员的文明礼仪，更好地发挥红领巾的教育功能，让每一个学生更加珍视胸前鲜艳的红领巾、敬标准的队礼。晋江市衙口小学于10月23日举行了“行标准队礼，系规范红领巾，争当美德少年”比赛。

赛前各班老师很重视，带领队员们反复训练佩戴红领巾、行队礼的正确方法：“领巾披上肩，左尖压右尖，右尖绕一圈，圈里抽右尖”、行队礼时 “五指并拢经胸前，举过额头一掌高，手与小臂成直线，手心侧向左前方，拇指不要留缝隙，胳膊不要挡着脸。”经过充分的准备，比赛时，孩子们一个个努力地系着红领巾，他们动作麻利，只二三十秒，系好的红领巾就像美丽的蝴蝶停在孩子们的胸前。所敬的队礼规范、标准，赢得了评委老师们一致地好评！

通过比赛，巩固了少先队员戴红领巾、行队礼的行为，进一步规范文明礼仪，激发了同学们的爱国、爱校热情，营造浓郁和谐校园氛围，培养各班的团队意识和团队精神，凝聚力量，使学校少先队工作再上新台阶。

晋江市丰光小学实施“五祖拳健身操”进入校园工作

为贯彻落实教育部、国家体育总局《关于推广实施全国中小学生系列武术健身操的通知》精神，继承、弘扬闽南优秀传统文化，丰富中小学大课间体育活动。晋江市丰光小学掀起学习泉州南少林五祖拳健身操的热潮。校园内洋溢着健康运动的蓬勃气息。

本次五祖拳健身操进校园，不仅能够促进闽南优秀传统文化的传承与发展，还有利于学生强身健体和丰富学校体育活动，推动体育学科课程改革，使阳光体育活动项目更加新颖，更为学生所喜欢，有益于小学生的身心健康发展。

"敬重长辈传美德 相聚重阳乐悠悠"晋江内坑丰光小学参与敬老爱情活动

“秋高气爽桂花香，九九重阳又来临”，为弘扬尊老敬老的传统美德。10月23日，在晋江内坑镇葛州村委会和老人会精心筹备下，在乡贤林庆国先生的赞助下，葛州村“尊老敬老送温暖”活动在丰光小学举行，少先队员们向社区老年朋友们送上一份关爱之情。

据悉，乡贤林庆国先生热心家乡事业，关心尊敬老人，多次捐资赞助建设及教育事业。此次活动期间再次捐资给社区的每位老人50元现金和一袋大米作为节日礼物。学校通过组织此次活动，不仅给老人送去了精神上的慰藉，更是对“老吾老及人之老”最好的实践教育，让平日里被宠爱惯了的孩子学会感恩，学会从小事做起，从身边做起，从自我做起，尊敬老人，关心老人。

晋江华侨职校团委筑造青年志愿者品牌

青年志愿者作为晋江市华侨职校的一个重要德育载体，通过开展青年志愿者活动锻炼了广大团员青年的社会实践能力，同时也提升了学校的工作内涵。学校团委定期组织青年志愿者深入开展活动，受到了校内外一致好评。在晋江市西园街道团工委的支持下，我校青年志愿者与王厝小学外来工子女定期开展爱心帮教活动，获得了福建省关心外来工子女先进志愿者组织的荣誉。今后，我校将进一步抓青年志愿者品牌建设，将青年志愿者服务精神落实到学校德育教育，构建志愿服务的良好氛围。
晋江市陈埭民族中学团委打造各项活动，丰富校园文化生活

晋江市陈埭民族中学团委在学校总体工作安排的基础上，集思广义，开展了丰富多彩的各项活动，极大地丰富了校园文化生活。如组织了“学雷锋活动月”主题系列教育活动，以“践行雷锋精神，开展志愿活动”为主线，通过国旗下讲话、主题班会、演讲比赛等，整治校容校貌，美化环境。组织“卡西龙杯”十佳歌手比赛及“喜得狼”杯登山比赛和少先队庆祝建队节等系列活动。通过各式各校活动的开展，不但丰富了广大学生的课余文体生活，加强同学之间的交流，还增强了学生团员干部的组织协调能力，为校园文化建设添砖加瓦。

晋江市陈埭民族中学团委：“小红帽”志愿服务队在行动

晋江市陈埭民族中学团委下属的“小红帽”志愿服务队，自成立以来一方面积极参与常规的校园卫生的保洁和护绿行动，为校园环境的整洁美化努力。另一方面还积极参与校内外的其他志愿活动，如在校运会、体育中考、初二年会考、初三年中考及迎新生入学的各种场合都可以看到“小红帽”的身影，有时还深入到社区进行志愿服务，为社区的留守儿童、孤寡老人等送上来自青少年志愿者的关爱与帮助。

晋江市养正中学团委四大措施切实加强团员思想教育

晋江市养正中学团委在工作中，不断加强团员政治理论学习，提高其政治素养。一在团员队伍建设方面，通过健全“三会两制一课”的组织生活制度，加强了中学生思想道德教育。二在积极开展主题团队日活动，不断提高团员的主人意识、文明意识、环保意识。三是抓好业余团校建设，坚持开展业余团校培训活动，着重进行共青团知识教育、社会责任感以及理想信念教育，引导团员努力成为“四有”的社会主义新人。四是开展“增强团员意识”的主题教育活动，通过举团旗、载团徽、学团章、交团费、过团日等“五团”意思教育活动，进一步增强共青团员的光荣感、使命感和责任感。

