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晋江市池店镇团委强化“五大措施”，多管齐下抓团建

晋江市池店镇团委结合作为福建省首批乡镇团组织格局创新试点的契机，加强组织领导，以“五抓”为切入点，进一步巩固团组织格局创新成果。一是抓布局。成立以镇团委负责人为组长，团委副书记及职能部门负责人为成员的领导小组,制定出台深化镇团组织格局创新工作方案，强化领导抓布局;二是抓宣传。通过《晋江经济报》、《晋江要讯》、晋江青年网站、《池店要讯—团建专刊》等媒体，注重舆论抓宣传；三是抓队伍。加强对新的班子成员进行培训指导，提升团干队伍业务素养及工作能力，通过严格政绩考核抓队伍；四是抓典型。对首批确定的茂厝小学、池店中学、冠达星公司、池店工商所等10家不同类别的典型培育试点单位进行深入的跟踪培育，指派一名挂钩联系领导，实行“一帮一”、“一带一”、“一抓一”制度，重点跟踪培育抓典型；五是抓常规。通过开展“组建青年突击队”、“成立青年艺术团”等活动，深入企业，实施工团联建，指导符合条件的企业创建团支部，2012年新增12家，扎实开展日常活动抓常规。
晋江市池店镇团委完善“四项制度”，建章立制抓落实团建工作

晋江市池店镇团委在工作过程中，进一步健全工作制度，加强创新管理，落实责任分工，促进团建工作落实到位。一是目标考核制度。根据不同界别、专长、业务全面量化、具体分工团建工作，落实到各新班子成员身上，实行目标责任制考评，按季度通报完成情况；二是亮点培育制度。结合各团委副书记分管的业务工作，立足本职，每位团委副书记分别找准、筹备、培育1-2个工作亮点，强化团建创新工作；三是挂钩联系制度。各挂钩联系班子成员，每个季度至少走访一次所挂钩的团组织，了解、帮助所挂钩的团组织解决一些工作中的实际问题，指导其开展各项团建工作；四是镇团委扩大会制度。按季度召开会议，总结本季度团建工作，研究下季度团建工作，各副书记、委员汇报所分管、负责或所挂钩联系的工作完成情况、存在问题、意见建议等。

晋江市池店镇团委确保“三个坚持”，深入开展创先争优活动

晋江市池店镇团委结合中心工作开展“跟党走、增才干、做奉献”主题教育活动，不断加强思想教育，强化活动载体建设，在实践中强化主题教育成果的同时有效助推池店发展大局。一是坚持在项目建设中创先争优。结合党政中心任务及晋江市委市政府“项目落实年”、“三产跃升年”等活动部署，大力服务我镇重点项目建设和城市建设，围绕“立足创先、着力争优，积极为池店镇项目建设贡献青春”主题，成立“池店镇重点项目青年突击队”，号召全镇团员青年用实际行动参与到城北组团、池店南片区、南迎宾大道拓改工程等组团建设中去，联合志愿者服务队伍，主动为困难的动迁对象送温暖、排忧难、谋福利，争取到动迁群众的信任，有力推进动迁工作。二是坚持在理论教导中育人塑源。结合纪念晋江建市20周年活动契机，用“晋江精神”精髓鼓舞池店青年，灵活多样地举办座谈、演讲比赛等活动，弘扬青年文化、凝聚青年力量，助推经济社会建设。三是坚持在实践活动中提高服务意识。进一步发挥安踏青年中心作用，服务广大青年朋友；成立并深化“青年艺术团”建设，推动青年文化“四进”、拓展青年文化传播幅度；举办24个行政村青年篮球赛、镇机关青年八十分比赛、拔河赛、文艺宴会等青年喜爱的文娱活动；探索建立镇团委委员与贫困山区儿童建立一对一帮扶机制，定期捐赠图书、衣服等物资；联合镇安办、镇消防中队为中小学团员、少先队员举行消防演练观摩活动。

晋江职校团委认真开展“跟党走、增才干、做奉献”主题教育活动

一段时间以来，晋江职校团委根据泉州团市委要求，以开展“跟党走、增才干、做奉献”主题教育活动为契机，紧紧围绕学校建设国家级一流改革示范校和创建全国文明单位等中心工作，以思想政治教育为核心，以校园文化建设为基础，以就业创业为重点，以团的组织建设为保障，以服务教育教学一线为己任，拓展共青团工作平台，延伸工作手臂，努力促进和谐校园文化建设。 
   （一）思想建设上多“引”，把握好政治方向。
　　以学习贯彻党的十七大精神等作为共青团思想政治工作的重点，通过思想引领，引导团员青年坚定跟党走的信心和决心，逐步建立起以业余党校、业余团校“两校”联创，“三级两阶”的模式引领青年学生政治方向。“三级”即初级指入团积极份子培训，中级指团支部书记培训，高级指优秀团学干部、青年教师申请进入党校培训；“两阶”即第一阶段是以围绕理想信念和形势政策、熟悉党团章知识为主要内容的培训，第二阶段是以围绕作风建设和社会实践、提升综合素质为主要内容的培训。探索出一条“坚持集中培训与自我教育、课堂教学与社会实践、思想道德教育与全面拓展素质教育和传统教学手段与网上团校党校学习手段”等四个相结合培训形式，确立了广覆盖、分层次、多类别，短期强化与长线培养相结合的培养思路。
　　（二）队伍建设上多“带”，坚持党建带团建，坚决跟党走。
 主要开展以 “讲一堂团课、参加一次德育实践、帮助学生入团并参加一次入团宣誓仪式”为主要内容的“三个一”活动。1、讲一堂团课：党员要在团委的协助下，学习好有关共青团方面的材料，并备好课，有针对性地（针对班级实际、针对学生实际、针对表现实际）讲好一、两个问题。2、参加一次德育实践活动：党员要在年段主任、班主任、团支书的协助下，亲身、实地参加一次班级（或者团支部）校内外德育实践活动，党员要起带头、引领作用。3、帮助学生入团并参加一次入团宣誓仪式：首先，在一个学期内，党员要与团支书配合，摸清班级学生的入团基本情况，重点帮助几个学生进入培养、发展序列，争取年度常态化发展几名团员；每学期要参加一次班级团支部的入团宣誓仪式，言传身教，扩大党、团组织在学生中的影响。
　　（三）活动建设上多“促”，提高“一团一品”品牌活力。
通过提供十个特色鲜明的团日活动主题，制定十个建设方向，由班主任和团支部成员的共同筹划下，推出了各具特色的“一团一品”主题活动。各个团支部用期初申报立项、中期推进执行、期末总结评选的形式，贯穿全年开展一批有影响力、具长效性的品牌活动。同时，围绕建党90周年、辛亥革命100周年、建团90周年、纪念“一二九”运动76周年为契机，开展全校性的知识竞赛、红歌比赛、文艺晚会、游园活动等系列大型活动，切实用活动促进校园文化的健康发展和组织活力，举办多场“优秀中职毕业生讲座”，鼓舞青年学生自强自立，扎实学习，努力贴近学校人才培养模式，促进学生成才就业。

（四）志愿服务上多“做”，让雷锋精神永放光芒。

 立足校园，开展多种多样的学雷锋活动，如“清洁校园”志愿服务、“跳蚤市场”、植树护绿活动等。同时，鼓励志愿者走出校园，服务社会，与新市老人会、金井老友会共建，定期开展敬老爱老志愿服务，帮助老人读报、整理卫生。响应团市委的号召，关注外来工子女，走进外来工子女学校－光华小学，开展美术、音乐、书法等辅导学习，有21位专业特长的志愿者走上讲台，共授课80余节次。每年全国助残日、慈善日，志愿者为学校残疾生、晋江特教学生、贫困生进行社会募捐。
