
梅里中心小学举行“我们的节日”作品展---自制花灯评选及优秀作品展览

经过寒假期间的精心设计与制作，梅里中心小学的学生们于２月２５日新学期开学之日，带着自制的花灯来到了学校。那一盏盏体现了巧手童心的精美的花灯，让师生们不时都有意外的惊喜和发自内心的赞叹。彩纸、纸盒、易拉罐、纱巾、竹筷……各种各样的材料在学生们的奇思妙想和精雕细刻下，变成了让人欣赏有加的花灯作品。六年级的陈煦槟同学还充分运用了科学知识，制作了一盏电动发光旋转的花灯，成为了最有创意的作品。
２月２６日，大队部组织美术老师对收集上来的花灯作品按低、中、高年段进行了评选。在老师们的欣赏和细心比较下，分别评选出了一、二、三等奖和优秀奖，并将部分优秀作品在校园里予以展览，吸引了同学们和不少家长的驻足参观。
这是我校贯彻落实晋江市教育局关于在春节、元宵节期间组织开展“我们的节日”主题活动之一，此次自制花灯活动帮助学生们在动手动脑的过程中体验到了元宵节做花灯、逛花灯的乐趣，展示了学生想象创造的才能，还将保护环境、合理利用废旧物品的意识培植于学生心中，也使学生们的寒假生活过得更有意义。
泉州中远学校青年志愿者服务总队成立暨宣誓仪式成功召开

“我愿意成为一名光荣的志愿者。我承诺：尽己所能，不计报酬，帮助他人，服务社会。践行志愿精神，传播先进文化，为建设团结互助、平等友爱、共同前进的美好社会贡献力量。”3月5日，来自我校各年段近百名同学参加了由校团委组织的青年志愿者服务总队成立暨宣誓仪式，晋江团市委副书记罗敏应邀出席了活动仪式。
罗敏副书记在致辞中高度评价了志愿者服务活动的意义，对我校多年的青年志愿者服务工作给予了充分肯定，并对志愿者服务总队的发展提出了殷切希望。
金井镇岱峰中心小学雷锋中队参加市“爱心格子铺”活动

3月5日下午，岱峰中心小学雷锋中队队员代表在大队辅导员吴美婷老师、中队辅导员王凤艺老师的带领下来到了晋江市“爱心格子铺”。代表们带来了队员伙伴们捐赠的物品，并小心地把它们摆放在格子铺的岱峰中心小学专柜中。在接下来的活动中，团市委罗副书记为岱峰中心小学即将成立的“爱心格子铺”分站授牌，队员们按捺不住激动的心情，纷纷在爱心墙上留言表示将把“爱心”活动在学校深入开展下去，用自己的行动影响一个人、一个家庭、一个班级、一个学校甚至一个社区。
文明餐桌，我们在行动

   餐桌文明承载的是中华民族节约粮食、尊重劳动、珍惜幸福的传统美德，为加快建立节约型社会，进一步宣传餐桌文明知识，倡导餐桌文明行为，根据团市委相关文件，我校团委开展了以“文明餐桌、珍惜幸福”为主题的文明餐桌行动。
文明用餐是学生良好日常行为规范养成的一个重要体现。为进一步规范学生的生活习惯和用餐行为，我校利用本周升旗仪式时间，举行了本次主题活动的启动仪式。首先，领导做了有关“文明用餐、节俭惜福”的国旗下讲话，接着，学生会副主席樊锐同学宣读“餐桌文明，从我做起”文明餐桌行动倡议书，向全校师生及家长发起文明就餐倡议。此外，学校还将算借助氛围宣传、班级签定文明就餐承诺书、主题班会、黑板报、手抄报、校园广播、成立文明就餐督导队等形式，宣传文明用餐知识，传播节约光荣、浪费可耻的文明理念，引导师生文明用餐，养成健康文明的生活习惯。
节俭惜福是中华民族的传统美德，文明餐桌是我们共同的心愿。小餐桌大文明，通过此次活动，学生们纷纷行动起来，从我做起，从小事做起，与文明握手，向陋习告别，共同营造讲文明树新风的良好氛围，为共建和谐校园、文明城市而努力。
晋江华侨职校团委统一组织全校团支部观看《感动中国2012年度人物评选颁奖典礼》

2013年2月19日，中央电视台在综合频道黄金时间播出了《感动中国2012年度人物评选颁奖典礼》，获奖者中既有人们熟悉的英模人物，也有深入基层挖掘出来的平凡楷模，人物的选择从不同方面展现了中国人所经历的2012。每一位感动中国年度人物，都以他们的人格力量震撼着我们的心灵。节目播出后，这种给人以启迪和温暖的力量迅速在社会上传播开。
为进一步学习《感动中国2012》十大人物大爱无疆的精神、大智无暇的境界、大仁无私的胸怀和大义无悔的意志，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新精神为核心的时代精神，构建社会主义核心价值体系，促进广大学生形成正确的世界观、价值观、人生观和荣辱观，我校在新学期开学的第一天统一组织全校团支部利用晚自修时间观看了《感动中国2012年度人物评选颁奖典礼》，并布置每位同学在观看后认真写好观后感，以团支部为单位交至校团委会。
通过观看，各团支部进一步深入学习了英雄人物的高尚品德，被先进人物的事迹深深感动，纷纷表示将从小事做起，从自我做起，用行动关爱社会、关爱校园、关爱团员及同学，增强了社会正义感和振兴民族的责任感。同时有效提高了我校团委会对德育工作的针对性和实效性。
凤竹小学领导组织全体教师学习吕榕麟同志先进事迹

3月5日，凤竹小学领导再次组织全体教师学习吕榕麟同志先进事迹，大力宣传弘扬吕榕麟同志的优秀品质，激励全体教师做教育战线上的活雷锋。
 在会上柯丽芬校长宣读了吕榕麟同志的生平事迹，倡议全体教师学习吕榕麟政治坚定、爱岗敬业、开拓进取的优秀品质；学习他为人师表、严谨笃学、甘为人梯的优秀品质；学习他坚持原则、无私奉献、鞠躬尽瘁的优秀品质；学习他爱校如家、爱生如子、立德树人的优秀品质。强调每位教师都应对照吕榕麟同志的先进事迹查找个人工作、思想和作风上的不足，切实加以整改落实，激励全体教师做教育战线上的活雷锋。
晋兴职校志愿者服务晋江“公民道德建设月”暨“三关爱” 志愿服务活动启动仪式

3月5日上午，晋江市“公民道德建设月”暨“三关爱”活动启动仪式在阳光广场举行。晋江晋兴职校32名学生志愿者参加启动仪式现场志愿服务工作，负责启动仪式现场会场布置、分发“公民道德建设”宣传材料，协助17个单位开展现场志愿服务活动。启动仪式上，校志愿服务总队负责人魏银煌同学代表全市志愿者向全市人民发出“开展志愿服务，践行雷锋精神”倡议，号召全市奉献社会，提升自我，人人争当志愿者；讲文明，树新风，投身文明城市创建；立足本职，爱岗敬业，在自身岗位上践行雷锋精神，为晋江二次创业、五城同创奉献力量。
西园街道组织青商会员外出学习考察

   3月2日至3日，西园街道团工委组织辖区内青商会员到安溪学习考察。青商一行先后参观考察了本地青商在安溪湖头镇所创办企业丰成纸业有限公司、湖头镇城市展馆、李光地故居、三安光电园、三安幸福小镇、泰山岩等企业和景点，最后还与湖头镇政府共进晚餐，促进了政企间交流互动。 
高霞小学举行“学雷锋，树新风”公民道德宣传月启动仪式

今天是3月5日，是全国第49个“学雷锋纪念日”。而每年的3月5日至4月5日是晋江市“学雷锋、树新风”公民道德建设宣传月，是晋江市深入贯彻《公民道德建设实施纲要》的一项重要载体。高霞小学为了进一步弘扬“雷锋精神”，于今天上午，举行了“公民道德宣传月”暨“学雷锋，树新风”启动仪式。
雷锋说：“人的生命是有限的，而为人民服务是无限的，我要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去！”他说到并且做到了！在这三月学雷锋的日子里，大队总辅导员向所有师生发出倡议：学习雷锋要时时刻刻学，从身边的点滴小事只要我们人人学雷锋，处处学雷锋，让雷锋精神成为我们生活道路上的指路标！让雷锋精神长驻我们美丽的校园！我们的校园将变得更文明更美丽，让我们以实际行动谱写一曲又一曲春天里的赞歌。
3月份是我们的“学雷锋月”，学校德育处，大队部即将开展一系列的活动，各年级、各班也将结合班级情况，切实开展好相关活动。
2013年春季毓英中学与石圳中学学生会交流活动

    2013年3月2日，在石圳中学团总支书记曾焕录的带领下，石圳中学学生会一行人到我校与我校学生会开展交流会。在我校学生会的安排下，双方对学生会如何创新开展工作进行了对口交流，互有心得。接着，双方进行了一些互动游戏，最后，同学们一起参考了我校的禁毒展厅和校史展馆。合影留念后，双方依依惜别。
    此次活动锻炼了学生会的外联能力和组织能力，为双方学生工作的进一步开展提供了很好的平台。
新塘街道组织学校校长及大队辅导员到岱峰中心小学参观交流

3月4日上午，新塘街道各校校长及大队辅导员一行20多人在教育办王万致副主任的带领下前往金井镇岱峰中心小学参观交流。
在岱峰中心小学，新塘街道各位老师先分散参观了岱峰中心小学各项文化布置，再集中至岱峰大队部进行交流探讨。新塘街道多数学校与岱峰规模相当，在办学思想、校园文化布置、少先队活动等方面上有许多相似之处，因而探讨的方面也很有针对性。最后，岱峰中心与老师们分享了学校少先队工作的全部资料，学校的队室布置、材料整理也让大家深有感触。
活动结束后，双方均表示将以本次参观交流为契机，继续注重校与校之间的交流共进，特别是学校小片区管理的工作，让小片区管理成为学校教育发展的一面新旗帜。
郭岑小学开展“共创一片蓝天，同爱一份绿色”植树节活动

“又是一年春草绿”，东石镇郭岑小学的学生迎来了第35个植树节。为了让学生从小树立“种下一棵树，洒下一片绿”的信念，也为了让学生通过各种各样的活动感受植树节的重要，增强环保意识，学校开展了“共创一片蓝天，同爱一份绿色”的活动。　　
今天，学校紧紧抓住“春”的契机，学校少先队大队委的全体队员在少先队总辅导员吴丽珠老师的带领下，来到学校的绿化地带，进行树木的移植及补载树木。通过本次活动使学生主动参与到绿化环境中来，懂得环保的重要性，使学生认识到 “共创一片蓝天，同爱一份绿色”将不再仅仅是口号！　　
几年来，学校注重学校的绿化工作，每年利用三月的植树节及十月小逢春两个季节，开展学校美化绿化工作。并且注重树苗养护，学校分成六个护绿卫队，进行“绿地认养”活动，落实到班级，责任到人，落实活动制度，定期开展植绿护绿活动。据统计：几年来，郭岑小学在各级政府的关心支持下，在校董会及热心教育人士的资助下，学校种植了凤凰木、盆架子、高山榕、黄金梅和黄金榕等约500棵，总投入资金约十万元。
内坑中学组织团员青年参观灵源山花卉培养基地

在3.12植树节即将到来之际，内坑中学团委组织初二年部分团员青年前往灵源山花卉培养基地进行参观实践学习。在花卉基地，团员青年们亲身体会到了园艺师傅的辛勤劳动，感受到每一朵花绽放美丽背后园艺师傅所付出的辛劳和汗水。
在春风的沐浴中，团员青年畅游于园林之间，或驻足观赏，或拍照留影，或指点品评，各得其乐，怡然自足。大家纷纷表示，通过此次活动既丰富了园艺花卉方面的知识，也令身心得以放松，愉神爽目，陶冶性情，丰富了自身的生活情趣。
“新春祝福传真情”晋江二小举行特别的开学典礼

2月25日，晋江二小全体师生举行别出心裁的“新的起点，心的祝福”新春开学典礼。
许长华校长发表了热情洋溢的新年贺词后，全体同学行拱手礼，互相拜年。这个具有中国传统文化气息的问候，让会场上热闹非凡。之后，学生们向全体老师行三鞠躬礼，表达对老师的感恩、崇敬和良好的祝愿。
此外，学校还开展了别致的派发红包活动，学校德育处为孩子们准备的红包里装着许校长亲手签名的祝福卡，各不相同，字里行间洋溢着学校对孩子的深情赞许和美好祝愿。
更值得一提的是，会场的布置充满了“年味”，操场的树木之间挂满了1—3年级孩子们亲手制作的元宵灯笼，小操场、教学楼也挂上了一条条灯谜——学校“我们的节日——元宵”主题实践活动正在同步开展，“快乐开学周”拉开了序幕。
让爱心填满整个方格——岱峰中心小学“爱心格子铺”启动仪式

当三月的春风吹绿大江南北，万物吐露出芬芳之时，我们总会想起一个不朽的名字——雷锋！我们耳边总会响起一句伟大的号召——向雷锋同志学习。3月份是学雷锋月，岱峰中心小学雷锋中队早已开始筹备工作，他们筹备在学校开一家市“爱心格子铺”分店，店里的物品由队员们捐赠，并进行爱心认购，所得的钱将用以帮助有需要的人。据悉，“爱心格子铺”是晋江团市委联合市慈善总会设立的青少年慈善帮扶工作站，是为了激发青少年参与公益活动的热情，汇聚“小微公益”，打造服务青少年健康成长的爱心窗口。  
上个星期，岱峰中心小学早已积极行动起来，不少队员及老师捐赠了学习用品、小小家居用品等。3月4号上午，岱峰中心小学“爱心格子铺”活动正式启动，各班代表都上台捐赠了物品。届时，学校将把这些物品捐赠给市“爱心格子铺“。团市委将为岱峰中心小学分店授牌，授牌后还将举行隆重的开张仪式，格子铺接下来的具体运作将交由雷锋中队负责。
安海镇学雷锋活动暨非公企业大型爱心义卖公益活动成功举办

     继2月26日在晋江万达广场第一场义卖活动取得成功之后，晋江市安海镇主办的“非公党建在行动，计生关爱在传递”非公企业大型爱心义卖公益活动昨日在安海公园举行了第二轮的义卖。
在现场，不少穿着校服、佩戴红领巾的少先队员们穿梭在人群中忙碌着。为了支持此次义卖活动，安海镇成功小学、养正中心小学、桥头中心小学、庄头小学和安海中心小学分别组织学生，结合开展少先队先锋活动和小记者活动。他们有的向过往的行人分发传单，有的帮忙登记义卖的货品，有的领着爸爸妈妈来到现场买东西、献爱心。
　　“3月份是学雷锋活动月，希望通过这个活动，让孩子们从小做一个有爱心的人，鼓励他们长大后回馈社会、感恩社会。”庄头小学的大队辅导员许保全说，参与这样的活动也能让孩子更加懂得珍惜生活。
　　昨日的义卖活动得到了安海镇区居民的热情参与，参与人数达近万人次，此次义卖所得善款126305.6元。
　　据悉，两次义卖活动及书法拍卖所得善款共有229134.6元。主办方将择日把所得的爱心善款和余下物品全数捐献给晋江市育婴院、晋江市福利院、晋江市特殊教育学校及计生关怀对象。
东石中心小学举行开学典礼暨“书香校园”读书活动启动仪式

3月1日下午，东石中心小学全体师生齐聚在学校操场上，举行了2013年春季开学典礼暨“书香校园”读书活动启动仪式。　　
在雄壮的国歌声中，活动拉开了序幕。首先校舞蹈队为典礼及仪式带来热情奔放的开场舞，接着伴随着稚嫩的诵读经典的童声开始了庄重的新学期开笔仪式，两位同学挥笔写下了新学期的祝福。抑扬顿挫的古诗诵读；宛转悠扬的歌声和那轻舞飞扬；空竹抖动旋转如行云流水；还有那悠悠的古筝声动人心怀…同学们为活动带来了一个个精彩的表演。　　
一样的开学，不一样的典礼，火热的现场掌声阵阵。蔡东晞校长为新学期开学典礼暨“书香校园”读书活动启动仪式致辞。在活动的最后，全校同学齐唱《努力》这首歌，并把自己的新学期愿望写在心愿卡上，贴在各班的心愿板上。　　
开学典礼的举行，标志着新的征程已经开始，读书活动的开启，是学校创建书香校园的一次全新的耕耘和播种，相信东石中心小学在书香的浸润下一定会自信、充实的走向更加灿烂辉煌的明天。
陈埭镇教委办举行2013年少先队工作会议

2013年3月1日下午三点，陈埭镇教委办在会议室举行了2013年陈埭镇少先队工作思路布置会，会议上少先队总辅导员陈忠良老师对2013年陈埭镇少先队工作思路作了详细说明，最后全镇23位大队辅导员还就学校少先队工作进行了交流，本次工作思路布置会在轻松愉悦的氛围下进行。
晋江二中举办团队干部培训班

开学第一周，我校政教处、团委会、学生会联合举办学生干部岗位培训班，主要在岗位职责、应急处理和作风建设方面展开学习，旨在让学生干部熟悉业务，培养学生干部求真、务实、争先的工作作风，顺利开展各项工作，不断加强全校学生干部的自我管理能力，提高服务意识，进而提高综合素质。本期培训班参训学员达240人，创历史新高。
子江中学海选首届“诚信之星”

为深入贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和《公民道德建设实施纲要》，日前，子江中学在全校范围内开展了首届“诚信之星”海选评选活动。
据悉，该校首届“诚信之星”评选自2012年12月5日至2013年2月28日，历时两个多月。首先通过全校116个班级海选，再在年段展示推选，全校共有24位同学入围首届 “诚信之星”提名。开学初， 24位获提名的同学的先进事迹在全校进行展播后，再由全校学生利用班会课无记名投票产生十位“诚信之星”。
通过“诚信之星”海选活动的开展，进一步激发了广大青少年学生争做有理想、有道德、有文化、有纪律，德智体美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和接班人的热忱，进一步丰富了“诚信教育”进校园活动的开展落实。
英林镇埭边小学举行红领巾积极启动“文明餐桌”活动

为大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，努力使厉行节约、反对浪费在学校、社会蔚然成风，积极营造“节约惜福”的良好氛围，切实抓好餐桌文明活动的各项工作。2013年2月28日,英林镇埭边小学开展“爱惜粮食文明就餐”主题教育活动。　　
活动包括发起《爱惜粮食  文明就餐》倡议书；“爱惜粮食，文明就餐”签名活动；在餐厅墙面、柱面张贴以“文明用餐、节约惜福”等为主题的张贴画、告示牌；以电子led屏幕形式对全体师生进行“文明餐桌公约”及“文明餐桌行动”宣传；红领巾广播站宣传餐桌文明。　　
据悉，“文明餐桌”活动在全校全面铺开，营造和谐文明的用餐文化，把精神文明融入师生的日常生活，落实到对餐饮节俭安全和卫生健康的追求上，把俭以养德、俭以养性、俭以养身的理念变成广大师生的自觉行动。下阶段还将通过主题班会、表彰先进、家长会、小手拉大手等系列活动，把活动推向高潮，努力在校园乃至社会营造文明用餐、勤俭节约的良好氛围。
梅里中心小学举行“我们的节日——春节”节日小报展

结合《晋江市关于在春节、元宵节期间开展“我们的节日”主题活动》精神，梅里中心小学全体队员于寒假期间收集不同地域的春节习俗，别出心裁地用剪报、手抄报的形式展现出来，其中有亲子共同创作、也有学生自己创作的，形式各异、充满特色作品于2月27日展示在全体队员的面前。　　
通过这次活动，有力地促进了学生们自主学习的能力，拓展了学生的课外知识及常识。
雁峰小学举行“让压岁钱更有意义”系列教育活动

 随着物质生活水平的不断提高，孩子们的压岁钱也越来越多。为了引导孩子们正确地利用压岁钱，培养孩子合理消费的习惯，从小培育孩子的理财意识，树立正确的金钱观。开学第一周，雁峰小学特地组织学生们开展“让压岁钱变得更有意义”的主题系列教育活动。一是进行倡议动员：2月25日升旗仪式，由大队长对全体师生宣读“厉行节约，让压岁钱更有意义”的倡议书。呼吁全体同学从小培养勤俭节约的意识；二是营造宣传氛围：利用学校led显示屏，以“厉行节约，从小学会理财”为主题，进行相关知识的滚动宣传。营造良好的宣传教育氛围，引导学生把压岁钱用在合理而有意义的地方；三是召开主题班会：2月26日班队课，各班召开一次以“让压岁钱更有意义”为主题的主题班会。对如何正确使用压岁钱进行交流探讨。通过丰富多彩的活动，寓教于乐教会学生正确分配自己的压岁钱；四是开展计划评选：由少先队大队部组织，开展主题为“我的压岁钱我做主”的最佳压岁钱使用计划评选活动。引导学生学会科学合理地规划自己的财务，从小培养做事的计划性和条理性。
青阳街道团工委召开第一季度例会

3月27日，青阳街道团工委在青年中心召开第一季度例会，街道团工委委员、社区团支部书记、部份非公企业团支部代表参加会议。会议的主要内容有：1、明确街道团工委委员职务分工，庄雅蓉副书记负责文娱工作、苏江河副书记负责青少年工作、杨连珠副书记负责非公企业团建工作、陈清林委员负责社区团支部工作、彭凉委员负责宣传工作、苏承怀委员负责统战工作；2、通报上阶段街道团工委工作及下阶段工作计划，由参会人员讨论，深入谋划青年文化节活动计划；3、部署青年中心第三届理事会换届工作，以社区推荐、理事推荐为主，注重女性会员、企业高管、高新技术人才、自主创业青年的推荐。
井林小学启动“光盘行动，你我参与”

为了进一步弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，提高学生的勤俭节约意识，3月4日上午，井林小学举行“光盘行动，你我参与”活动启动仪式。学校大队总辅导员主持本次活动，仪式上，学校许长桥副校长宣读了《晋江市“倡导文明新风 反对铺张浪费”倡议书》，学校大队部许诗镕大队长宣读了《东石镇井林小学“光盘行动”倡议书》，而后全校教师及学生代表上台签字表示决心。学校大队部又向各中队发给系列活动方案，相信通过本次活动能加深对勤俭节约重要性的认识，继承和发扬勤俭节约美德，以实际行动为创建节约型社会作出应有的贡献。
象山小学：召开以“学雷锋”为主题的队会课

2013年3月6日下午第三节班队课时间，象山小学各中队召开了以“学雷锋”为主题的队会课。
队会上，辅导员老师利用各种形式带领队员了解雷锋的精神：有的辅导员和同学把收集到的雷锋故事念出来共同分享；有的辅导员带领队员一起唱响雷锋歌曲；有的辅导员带领队员一起诵读《学雷锋——做有道德的人》；有的辅导员带领队员一起阅读学习《雷锋日记》……
通过本次队会的召开，队员们对雷锋精神有了更为深刻的认识和理解，纷纷表示在今后的学习以及生活中积极地行动起来，从小事做起，从点滴做起。争当文明学生，争当“小雷锋”！
第二实验小学：捐出压岁钱 帮助“同龄人”

在报纸上了解到金井“励志女孩”张可爱照顾弟弟和患小儿麻痹症妈妈的感人事迹，获悉“爱心格子铺”正在为她筹款的消息，晋江二小五年4班的孩子们自发地组织了募捐活动。
3月5日下午，学雷锋活动日里，孩子们带着春节收到的压岁钱来到了爱心格子铺，举行了捐款仪式。这次活动中，56名少先队员共捐出了5145元，用于帮助张可爱小朋友。
红色的少年志愿者帽子在阳光下熠熠生辉，孩子们金子般的心灵也感动了在场的人们。班主任李玲玲老师说：“这是一次很好的‘爱的教育’”。
据悉，在此次活动中，晋江市第二实验小学接受团市委授牌，将正式成立 “爱心格子铺 爱心储蓄所分站”，成为晋江市首家小学站。届时，将有更多的少先队员加入到“小微公益”中来。
磁灶镇团委组织发动镇机关工作人员志愿服务镇新春招聘会

   2013年3月4日，磁灶镇劳务所和企业服务中心联合举办新春企业用工招聘会，磁灶镇团委为配合做好各项工作，发挥青年组织优势，积极发动工商、个协、卫生院、劳务所等50多名青年参与志愿服务工作。
招聘会现场人头攒动，青年志愿者认真的给应聘者进行招聘咨询义务服务和现场引导等，以及传单发送，尽可能地让每个需要工作的人员了解到现场招聘岗位的信息。有了磁灶镇青年志愿者大力支持和组织引导下，现场井然有序。
杏坂小学组织植树活动

阳春三月，生机盎然。在一年一度的植树节来临之际，3月6日下午，杏坂小学积极参与由街道党工委、办事处发起组织的“全民动员，绿化晋江”活动月义务植树活动。
鲜艳的班旗飘扬在新竣工的杏坂东沟植树现场，参加义务植树的街道领导、社区干部群众和教师队员挥锨培土、提水浇灌，精心栽下一棵棵树苗，大家忙得不亦乐乎。
造林绿化是维护生态最基础、最根本的一项工作，更是一件体现民生、改善民生、造福民众的大实事、大好事。在这个诗情画意的季节，让我们每一个人都行动起来，从身边做起，植树造林，绿化山川，让晋江大地绿色更浓郁、生态更和谐、家园更美丽！
金井岱峰中心小学：小心愿，微慈善 —— “康乃馨义卖”活动

3月6日上午，在雷锋中队的倡议下，一场意义非凡的“康乃馨义卖” 爱心汇聚活动在岱园如火如荼的开展了。此次活动，分别在学校设下五个义卖点，由雷锋中队队员们进行维持三天的温情义卖活动。活动一开始，现场气氛异常热烈，许多同学都积极参与到义卖活动中来，你一块，我三块，纷纷掏出自己的零花钱买下了一朵朵美丽高洁的花儿，准备在“三八妇女节”来临之际献给自己的母亲或者老师等。
爱心无限，快乐奉献，一支康乃馨代表的是一份爱心。据悉，此次义卖活动所募得的款项，学校将会全数捐献给那些需要帮助的人。本次活动，不仅让队员们践行了雷锋精神，同时也更深刻体验到了助人的可贵，相信爱正在他们心中悄悄萌芽。
晋江市灵水中学积极开展“文明餐桌”系列活动

为了积极倡导厉行节约、反对浪费的文明新风，进一步提高师生文明素质，普及餐桌文明知识，倡导文明用餐行为，巩固全国文明城市创建成果。日前，灵水中学积极开展了“文明餐桌”进校园系列活动。
2月19日，林宏图校长在升旗仪式上做了“文明用餐、以俭养德”的动员讲话，启动了活动。会后，全体教职员工首先在教师例会上举行了集体签名活动。之后，政教处和团委会又于3月5日下午组织全校学生在教学楼广场开展“文明餐桌”签名活动，学生代表吴诗云同学宣读了倡议书，全体学生在“厉行节约，反对浪费”的横幅上签上了自己的名字，并纷纷表示将从自身做起，文明用餐。
活动开展以来，学校还通过宣传专栏、黑板报、校园广播等多形式多渠道进行宣传，在食堂的显眼位置张贴标语，时刻提醒师生“文明用餐”、“不剩饭，不剩菜”，让“文明餐桌”活动融入了校园文化建设和学生日常生活中；通过主题班会开展讨论和总结，引导学生从小学会节约粮食、文明用餐，养成健康文明的生活习惯，各班同学在“不剩饭、不剩菜”承诺书上签名。
此次活动，进一步普及了餐桌文明知识，推广了餐桌文明礼仪，杜绝浪费，在全校形成了良好的“文明餐桌”文化氛围，使文明用餐、文明做人的观念深入人心。
金井镇教委办：全镇小学、幼儿园广泛开展“公民道德建设宣传月”暨“学雷锋”志愿活动

3月5日至4月5日是晋江市“公民道德建设宣传月”， 今年3月5日，是毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词50周年，也是广泛开展“三观”、“三热爱”青少年主题教育实践活动的第一年。金井镇各小学、幼儿园纷纷开展“公民道德建设宣传月”暨“学雷锋”活动，宣传、践行雷锋精神。
毓英中心小学：各中队组织开展“学雷锋，做一个有道德的人”主题班会活动
毓英中心小学组织各班级利用各种形式，对雷锋的生平事迹进行了介绍，鼓励学生学习雷锋精神，传承雷锋精神。此外，各班还将出版一期以学雷锋为主题的黑板报，深入宣传雷锋事迹，动员广大学生以雷锋同志为榜样，做一个有道德的人。
岱峰中心小学：小心愿，微慈善 —— “康乃馨义卖”活动
岱峰中心小学举行了一场意义非凡的“康乃馨义卖” 爱心汇聚活动。此次活动，分别在学校设下五个义卖点，由雷锋中队队员们进行维持三天的温情义卖活动。活动一开始，现场气氛异常热烈，许多同学都积极参与到义卖活动中来，你一块，我三块，纷纷掏出自己的零花钱买下了一朵朵美丽高洁的花儿，准备在“三八妇女节”来临之际献给自己的母亲或者老师等。
爱心无限，快乐奉献，一支康乃馨代表的是一份爱心。据悉，此次义卖活动所募得的款项，学校将会全数捐献给那些需要帮助的人。本次活动，不仅让队员们践行了雷锋精神，同时也更深刻体验到了助人的可贵，相信爱正在他们心中悄悄萌芽。
培育小学：启动“学习雷锋周”
培育小学少先队大队辅导员许明月老师向全校师生发出“向雷锋同志学习”的活动倡议。大队辅导员许老师希望各中队根据本班情况积极开展学唱歌曲《学习雷锋好榜样》、进行一次美化校园活动、观看《少年雷锋》系列影片、讲雷锋的故事等一系列活动，并以此为契机，增加集体凝聚力，塑造身边学习雷锋典型，寻找身边的小雷锋，在榜样的带领下能带动全校学生学习雷锋精神，学会关爱他人、热爱集体，更好地成长。
石圳华侨小学： 举行“红领巾志愿者在行动” 
启动仪式
石圳华侨小学于3月5日上午举行“红领巾志愿者在行动”启动仪式，由教导主任宣读“宣传岗、礼仪岗、安全岗、护绿岗”等七个服务岗位的名单，将近300名小志愿者们一起在队旗下宣誓，定下服务目标。最后陈秋吟校长为本次活动做了小结，希望老师和同学们一起加入志愿者队伍，大手牵小手、小手牵大手，从身边的小事做起，尽己所能，乐于助人，无私奉献，用自己的行动服务学校、社区和社会。3月5日下午卫生岗、礼仪岗的四十多名志愿者们来到石圳老人活动中心、石圳菜市场进行社区服务，用实际行动诠释雷锋精神的真谛。
光华小学：多项举措推动“学雷锋月”活动
光华小学在上学期组织观看《永远的雷锋》纪录片的基础上，利用国旗下讲话倡导学生学雷锋从小事做起、从身边事做起，力所能及的去帮助他人。同时通过校门led、班级黑板报广泛宣传雷锋精神；并组织五六年级的学生深入社区帮助打扫村老人协会、村委会会址，深入开展护绿雷锋行、美德小雷锋等系列活动。
金井镇毓英中心幼儿园：部队进校园，开展“学雷锋”系列活动
3月5日学雷锋日，73313部队54分队35名人民解放军在营长余刚、指导员程似锦的带领下来到金井镇毓英中心幼儿园开展“学雷锋”系列活动。
在指导员的指挥下，解放军迅速分好组，指导员程似锦生动的讲述雷锋故事也为形式多样的学雷锋活动拉开了帷幕，紧接着为幼儿园清扫卫生，除草种菜，绿化环境；为大段幼儿剪头发；为中大段师生讲雷锋故事……
通过此次部队学雷锋进校园活动的开展，使孩子们对雷锋的事迹有了更一定的理解和认识，他们被解放军的学雷锋行动所感染，雷锋精神也将继续伴随他们健康成长同时也宣扬雷锋精神。

