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晋江市池店镇溜滨小学：共读雷锋感人故事 同谱文明礼仪篇章

尽管春寒料峭，但学习雷锋精神的热潮却早已温暖着孩子们的心。溜滨小学爱心捐款、观看电影、“弘扬雷锋精神 争做时代新人”等主题活动开展得如火如荼。看，导读课上、午间阅读，老师们正认真地和学生在一起阅读着雷锋的故事。
   由于所处的时代不同，孩子们对雷锋的认识比较陌生。为了让孩子们真正地了解雷锋、学习雷锋，老师们觉得到课外书中去寻找雷锋的足迹是最有效的途径了。学校每班的班级书屋都有一本最新版本的《新雷锋故事》供学生借阅，有的学生在图书馆借来了《雷锋的故事》，有的学生自己到书店购买了相关的书籍。老师们利用导读课、午间阅读等时间和学生一起阅读，低段的老师还为孩子们朗读雷锋的故事。在真实感人的故事中，在朴实无华的文字中，雷锋精神更形象更饱满了，学生更容易接受。
   语文课上，大家深情地朗读着《雷锋叔叔，你在哪里》；语文课外，师生共读着雷锋的故事。我们相信，雷锋精神一定会深深地烙在每一位溜滨人的心中。
时刻准备着——晋江市新塘街道杏坂小学举行消防安全知识讲座及演练

为了提高为了普及消防安全知识，增强师生消防安全意识，真正掌握在火场中迅速逃生、自救、互救的基本方法，提高抵御火灾和应对紧急突发事件的能力。3月20日，泉州市防火咨询中心陈老师为杏坂小学全体教师进行了一场题为“消除火灾隐患，珍爱生命安全”消防安全知识培训。
培训中，陈老师结合近年来国内发生的火灾案例，就消防安全日常检查、火灾逃生基本常识、消防安全的应急和预防、消防器材的正确使用方法进行了全面深入培训。
此外，学校还在当天下午举行一场消防安全疏散逃生演练，并请陈老师对该次演练进行简要的总结，并且强调了逃生中要值得注意的问题。本次演练不仅进一步提高了学生防火意识和火场逃生技能，也营造了学消防、讲消防、用消防的良好氛围，使学生在轻松、愉快的氛围中受到教育。据悉，此次演练共有近600名师生参加，活动取得了预期的效果。
晋江市青阳街道象山小学：组织“学雷锋志愿小队”进入社区清除“牛皮癣”

3月20日下午第三节课，象山小学四、五、六年级的部分队员在总辅导员许婷婷老师的带领下排着整齐的队伍走进象山社区清除“牛皮癣”。
今天的天气虽然有点冷，并下起了小雨，但丝毫不影响学生劳动的热情。劳动中的同学们劲头十足、兴致高昂，一下子就将社区墙壁及电线杆上的“不良小广告”清洗得干干净净，他们的行为赢得了社区老百姓的一致赞扬。经过的人们时不时发出称赞声，大家心中有说不出的满足感。
通过这次活动，队员们在学雷锋、做好事的过程中得到了锻炼，还培养了队员们乐于助人、乐于奉献的精神，增强了保护环境、热爱家园的意识。
晋江二中：科技创造梦想,文化点亮校园

3月19日下午，晋江二中第十二届科技文化节隆重开幕。本次活动以“用创新点缀人生，让科技融入理想”为主题，旨在展示师生风采、促进成长成才，营造活跃、浓郁的科学和人文氛围。
    本届科技文化节为期近两个月，以思想修养、文化艺术素养和综合实践能力培养为主要内容，设立了12个组别45个比赛项目。其中，水火箭比赛、两会知识竞赛、立体模型制作、电脑绘画比赛、网页制作比赛、历史场景再现、艺术创意签名、科技游园活动等精品项目将陆续推出，为全校师生打造一场科技文化的盛会。
轰动中国校园的大型激情演讲走进晋江市西园街道官前小学

3月20日下午，轰动中国校园的大型激情演讲——《让生命充满爱》走进了晋江市西园街道官前小学。

本次活动由“教育·中国演讲团”青年演讲家、感恩励志讲师、亲子教育专家——余浪老师主讲。演讲包括爱祖国、爱老师、爱父母、爱自己四个内容。演讲过程中，余老师时而风趣幽默的语言逗得与会成员前俯后仰，但更多的是在他精湛演讲技术下，一个个感人肺腑的故事活生生的浮于眼际，其震撼力、感染力引得与会人员潸然泪下……
这是一场亲子互动的心灵之旅，这是一场对孩子今后的学习、进步、成长具有非常深远意义的活动，这更是一场帮助孩子树立正确世界观、人生观和价值观的意义非凡的活动。
相信本次活动的开展，不仅有利于家校之间的沟通，也有利于师生间、亲子间的和谐发展！
晋江二小开展“学习雷锋 争当先锋”国旗下演讲比赛

为深入开展学雷锋活动，广泛宣传先锋事迹，寻找身边的“小雷锋”，树立学习榜样，3月20日，晋江二小隆重举行了“学习雷锋  争当先锋”国旗下演讲比赛。
据悉，自三月份以来，晋江二小掀起了一股“学习雷锋  争当先锋”的活动热潮。全校师生积极行动起来，广泛了解先锋事迹，寻找身边的好人好事，发现当代活雷锋，宣传当代雷锋的光辉形象和助人事迹。各年段开展了“做好事，争先锋”、“先锋故事大家讲”、“我为雷锋画张像”、“学习雷锋，争当先锋”演讲比赛、“追寻雷锋的足迹”劳动实践活动、“我心中的雷锋”征文比赛等活动。通过活动，引导学生走近雷锋伟大的精神世界，继承发扬雷锋精神，并时刻用实际行动去践行雷锋精神，塑造新时代的雷锋形象，争做一名雷锋式的好少年。
晋江市池店中心小学组织低年级学生观看心理影片

近日，池店中心小学心理健康教师组织低年级学生观看了心理影片。电影的心理赏析从心理学的角度走进片中人物的内心世界，感受角色的心理言语。电影这种教育方式形象生动，雅俗共赏，更易被学生接受，也是学生很喜爱的一种心理教育形式。
晋江市池店镇旧铺小学：举行第二届“绿意盎然植物展”

春天来了，到处是一片生机勃勃的景象。为了让学生充分感受到春的气息，今天下午，旧铺小学开展了第二届“绿意盎然植物展”。在本次活动中，各班同学表现出了很大的积极性，纷纷把家里的花花草草搬到学校让所有同学观赏，看到一盆盆美丽的花花草草，同学们的脸上都充满了喜悦的笑容。在活动的最后，同学们还投票选出外形较靓丽的花草，给予“花中王后”，“花中公主”“花中君子”的称号。
晋江市青阳街道晓聪中心小学：与消防中队“手拉手”

3月20日上午，晋江消防中队连指导员带领数名消防官兵走进晓聪中心小学，与晋江市青阳街道晓聪中心小学“手拉手”共建。此行，他们为晓聪中心小学两名四年级贫困学生进行资助，为他们带来多种学习用品及500元资金补助。连指导员对这两名学生寄予厚望，“如果你们能读到大学，我会继续培养你们。”
据了解，消防中队还将长期对这两名贫困学生进行补助，并让他们走进消防，了解消防。晓聪中心小学也将以此机会带领学生走进消防。
晋江市远华中学召开中考百日冲刺动员会

为迎接2012年中考，更好地提高学校的教育教学质量，再创辉煌，远华中学于3月12日召开了2012年中考百日冲刺动员会。学校领导、九年级科任教师参加了会议。

 会上，教务处主任简要回顾了2011年的中考工作，对今年晋江市中考的几点新变化作了详细的解释，让学生及时了解中考动向，也提出了本届初中毕业生存在的问题，希望他们能在冲刺阶段改变它，并就冲刺复习时应注意的问题作了指导。

 在动员会上，毕业班教师代表、学生代表也作了发言，他们都表示将会尽自己最大的努力为中考而奋斗。

 最后，学校副校长对学生提出了三点要求，鼓励学生严格要求自己，合理安排时间，科学复习，号召全体同学增强信心、勤奋学习，严守校纪，以饱满的热情、坚韧的意志，全力以赴，争取中考考出好成绩。

晋江市西园街道官前小学开展“学雷锋、树新风、我行动”为主题板报交流活动

为进一步弘扬“雷锋精神”，使“雷锋精神”驻足于学生心中，日前，我校少先队大队部组织开展了以“学雷锋、树新风、我行动”为主题班级板报交流活动。
雷锋精神班班传，雷锋精神板板颂，从各个中队出版板报看来，版面设计合理、主题内容丰富、文字书写工整。
本次交流活动，不仅充分地展现了良好的班级风貌，更增强了孩子们对雷锋精神的学习，进一步推动了学校班级文化建设！
“晋江经济报晋江市英林镇达德小学校园小记者站”成立啦

2012年3月15日　下午，“晋江经济报达德小学校园小记者站”挂牌仪式在达德小学隆重举行。晋江经济报小记者部主任张惠阳、小记者部副主任张镒琛等莅临出席挂牌仪式。达德小学洪荣华校长、小记者站辅导老师洪肇派、柯美美、施春满等7位老师以及小记者站成员谢雅珍、谢铭翔、刘范文、洪婷筠等34位同学参加了挂牌仪式。　　 
挂牌仪式上，《晋江经济报》小记者部张惠阳主任为我校授牌，小记者部张镒琛副主任也发表了热情洋溢的讲话，将为小记者的培训活动提供更多的相关资讯，也会为小记者提供更多发表作品的园地。我校洪荣华校长也在仪式上对全体小记者提出殷切的希望，希望小记者们用手中的笔歌颂生活中的真、善、美，也能鞭挞身边的假、丑、恶。达德小学五年（2）班谢清杭同学作为小记者代表发言，对前来挂牌的老师们及所有关心支持小记者工作的各位领导和老师们表示感谢，并决心将认真学习写作知识，善于思考，勤奋练笔，把自己锻炼成为一名真正的记者，不辜负领导和老师的希望！　　
达德小学校园小记者站的成立，为构建学生健康成长的良好育人环境，全面提高和培养学生的综合素质，让同学们更加深入地观察生活和了解社会提供了一个舞台。
晋江市英林镇埭边小学开展“龙的传人画龙魂”
为进一步巩固民间文化进校园的成果，浓厚校园文化氛围，激发学生们爱国爱乡的精神，释放学生艺术创作的潜能，我校结合纪念晋江“撤县建市20周年”系列活动的精神，于3月16日下午2点举行了主题为“龙的传人”的校际现场绘画比赛。　　
比赛在埭边小学拓荒书画社负责人张伟程老师的组织下有序进行。经过两个小时的活动，这些选拔自各个班级的“丹青高手”饱蘸着情感的笔墨，创作激情昂扬，想象天马行空，绘制出了一幅幅绮丽的图画。　　
本次活动分高年组和低年组两个组别，将分别评出一、二、三等奖各若干名，获奖作品将于3月20日起在学校艺术长廊展出。
 
晋江市英林镇英埔小学：开展“规范教学行为 拒绝有偿家教”
师德建设主题活动
为了进一步规范办学行为，严肃校纪校风，认真贯彻市委教育工委、市教育局3月6日下发的《关于开展有偿家教专项教育治理活动的通知》（晋教工委〔2012〕6号）和英林镇《关于开展有偿家教专项整治的实施意见》以及关于师德建设的相关文件精神，我校于3月19日召开全体教师会议，拉开了“规范教学行为 拒绝有偿家教”为主题的师德建设活动。　　
会上，与会老师学习了市镇有文件精神，学校也制定出台了《英埔小学治理有偿家教实施方案》，与教师签订拒绝有偿家教承诺书。今后，英埔小学还将通过各种形式，对教师的有偿家教进行监督管理，并通过宣传优秀教师文明从教的先进事迹，用榜样的力量引导全体教师不断提高师德修养，弘扬敬业奉献的高尚师德。　
 
晋江市英林镇东埔小学——迎世界水日，节水从我做起
为提高学生爱惜水资源，保护生命之水的意识，在3月22日世界水日到来之际，东埔小学以“节约用水，从点滴做起”为主题开展持续一周的节水主题教育活动。
    在周一的国旗下讲话中，总辅导员洪老师向全体学生宣读了“节约用水”的倡议书，提倡所有人都行动起来，参与到“三个一”节水周活动中来，从小养成珍惜水、保护水、节约水的意识。一即当小小宣传员，向周围的朋友介绍水资源的缺乏和节水的重要；创作一则节水标语，呼吁大家一起齐动手为节水出份力；各班出一期黑板报，让节水活动深入我们的校园生活。
    我们希望通过这次的节水周活动，让大家更加清楚地了解到地球严重缺水的情况，知道了节约用水的重要性，都应该珍惜每一滴水。
 
沐浴书香   扬帆起航——晋江市英林镇海峰小学
春天是一个洋溢着诗情的季节。在这个美好的季节里，我们迎来了海峰小学第三届 “沐浴书香、扬帆起航”校园读书节。今天早上学校利用早会时间举行了读书节活动的启动仪式。会上，学生代表向同学们发出倡议，希望全体同学能积极投入到这次读书活动中。本次读书节将持续三个月，在读书节期间，学校将举办图书漂流站、查字典比赛、成语接龙擂台赛、歇后语竞赛、讲故事比赛等一系列活动，同时还将以学生带动家长，形成辐射，实现亲子阅读，共创书香家庭。
 
节约用水，红领巾在行动
——晋江市英林镇锦江小学
今年是第二十届“世界水日”和第二十五届“中国水周”，为进一步提高全社会的水忧患意识、节水意识、水资源保护意识，加强小学生的水情教育，引导全社会树立爱水、惜水、节水和护水意识，切实保护水资源，锦江小学通过国旗下学生代表讲话对全校学生进行节约用水教育，并呼吁全校师生一起动手保护水资源，珍惜每一滴水，启发学生从身边的小事做起，达到“做小事情，明大道理”的教育目的。 　　
    锦江小学把3月19日至23日定为“校园爱水周”。此次“校园爱水周”活动以“人水和谐”为主题，学校将会利用校园小广播向学生进行节约用水的宣传教育，教给学生一些节约用水的小窍门，使全校师生切实从行动上达到不浪费每一滴水。 　　
    培养学生热爱水、珍惜水、节约水、保护水的意识，并通过“小手拉大手”的方式影响家庭，影响和带动身边人加入到保护和节约水资源的行列中来。
　

