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晋江市池店镇唐厝小学“文明礼仪我先行”讲故事比赛举行

为了丰富少先队员的校园生活，倡导全体师生学礼仪、讲礼仪、守礼仪的良好风尚，进一步提高文明礼仪素养，强化文明礼仪实践。4月11日下午，晋江市池店镇唐厝小学举行“文明礼仪我先行”讲故事比赛。28个参赛者给全校师生带来了各类题材的故事，有童话故事《不敲门的小老鼠》、《狼来了》等；有历史名人故事《张良拾鞋》等；有发生在身边的故事《我们班的文明之星》等；有社会广角故事《让座》等等。每个参赛者精心准备，把每个故事讲得活灵活现，入情入境，博得了听众的阵阵热烈的掌声。最后，评委老师当场为参赛选手统计分数，低、中、高年级各有1名参赛者获一等奖，2名参赛者获二等奖，2名参赛者获三等奖。
相信这一个个动人的故事，会打动台下学生的心，把校园内外文明礼仪的种子播撒在孩子们的心里，绽放文明礼仪之花。 
晋江市池店镇金山小学“文明城市，从我做起”

近日，晋江市池店镇金山小学开展了“文明城市，从我做起”中队主题活动。
此次的活动内容丰富，有深情的诗朗诵，“有变废为宝”环保创意展示，有幽默的小品表演，有环保快板《环保小标兵》和舞蹈《装扮蓝色的地球》等。活动过程中，朱明珍辅导员还邀请部分家长参与活动，畅谈自己的环保经验。最后，同学们还宣读了环保倡议书，呼吁大家环保要从我做起，从身边小事做起。
本次主题活动，不仅使同学们增强了社会责任感，提高环保自觉性，积极投入到一些力所能及的环保活动中去，同时还获得了观摩家长和老师的一致赞扬。
 

 

晋江市池店镇三省小学举行大型感恩励志演讲活动
4月10日下午，晋江池池店镇三省小学在操场举行《让真爱洒满人间》励志演讲活动。该活动以爱祖国、爱老师、爱父母为内容，用大量真实感人的案例，感染着现场的听众，震撼的现场互动，令家长和学生们理解自己老师的辛苦，真诚地拥到老师的身边大声问候：“老师，您辛苦了！老师，我们永远感谢您！”
    通过此活动的开展，学生知道了老师是自己的恩人，理解了家长的辛苦，知道了感恩，学会了感恩。
池店镇钱头小学组织开展鞋文化周活动

2012年第十四届中国(晋江)国际鞋业博览会将于4月19日至22日在“中国鞋都”晋江市举办。4月11日，晋江市池店镇钱头小学以此为契机开展校园鞋文化周活动，活动旨在弘扬鞋文化，引导学生们热爱晋江鞋，热爱民族品牌，激发、释放创新思维及创造活力；活动第一项内容是“我的鞋子我做主”，同学们奇思妙想设计出来的鞋子时尚、新颖、独特，具有前沿设计风格，他们通过绘画传递对鞋博会的热爱。
据悉，晋江市池店镇钱头小学还充分发挥校本课程《剪纸》的优势，发动学生用剪纸的形式，为鞋文化周助兴。
晋江市内坑镇丰光小学开展班级文化建设大比拼

班级文化建设是学校学生发展工作的一大着力点，也是学校德育建设的增长点。为了营造更加和谐融洽、优美的校园环境，促进班级管理，形成富有特色班级文化，增强学生的责任心和集体荣誉感。丰光小学多次召开会议，安排班级文化建设相关事宜, 并对各班级的文化建设进行了评比，并提出了合理的建议，逐步树立提升班级文化的新理念，有效地开发经营班级教育资源，采取个性化的班级经营模式，并开展个性化的班级评价，最终形成个性化的班级文化，实现文化育人的总目标，使学校真正成为“人文校园，和谐之境”，成为师生温馨的学习乐园。
青阳教育办：“寻找最美丽的心灵”主题班会观摩研讨活动

晋江市青阳教育办“寻找最美丽的心灵”主题班会观摩研讨活动于4月12日上午举行。晋江市晓聪中心小学、晋江市普贤小学、晋江市高霞小学三所小学提供了“绽放美丽心灵之花”、“让心灵相约，让美丽永恒”、“寻找最美丽的心灵”三节班会课。三节课从出发点、切入点、形式等多方面完成教学目标。
三节课结束后，由教育办鲤颖老师主持本次研讨活动。参加此次观摩活动的20多名老师积极发表自己的看法及提出相应的意见。对这三节课及执教老师、指导老师、幕后团队给予很高的评价。
    据悉，晋江市青阳教育办本学期将开展两次班会观摩研讨活动，辖区六所学校各提供一节，6节课分两次进行。本次为第一阶段，在4月底还将举行另外一场，主题为“劳动小达人”。
晋江市池店镇团委组织开展支援西南干旱灾区活动

近段时间以来，云南、贵州等西南地区的旱灾时刻牵动着全国人民的心。3月，镇团委发出倡议，号召全镇团干关注西南干旱灾区，池店镇青年志愿者服务总队、中远中学团委等团组织积极响应，纷纷开展相关支援活动。青年志愿者电影放映队进企业、进学校，义务放映西部儿童求学励志电影《上学路上》，教育青少年珍惜眼前来之不易的生活。中远中学团委也组织开展“饮水思源，共渡难关”捐建水窖活动。4月11日，活动共收到捐建款11000余元，并已汇至云南青少年发展基金会账号。
