晋江团市委联合晋江市公安局刑侦大队开展“防诈骗反拐卖”安全防范知识讲座 
    为进一步增强青少年的安全防范意识，尤其提高青年群体在“反拐、防诈”等方面的自我保护意识和防范常识，8月14日和8月15日，晋江市团市委联合晋江市公安局刑侦大队及晋江市致和社工事务所，为晋江市青少年服务中心东石第二社区工作站及磁灶东山工作站的暑期夏令营青少年开展预防诈骗及拐卖安全知识讲座。

    讲座上，晋江市公安局刑侦大队陈钟寅同志和杨添福同志分别从分析案例入手，通过案例分享、视频观看、现场答疑、互动分享等形式向青少年及家长们深入浅出地讲述了当前不法分子惯用的诈骗拐卖手法，并联系日常生活中如何避免及防止不法分子诈骗及拐卖、如何揭穿骗局和进行自我保护的常用方法。讲座现场还派发了《预防诈骗》、《增强保护意识、提高防范能力》等宣传资料。

    本次两场讲座均运用生动形象的语言引导青少年朋友进行思考与学习。授课中孩子们都认真听讲。此次活动有效提高了青少年防拐防骗意识和自我保护能力，进一步加强了青少年法制教育。

晋江团市委多措并举助推青年就业创业

晋江市团市委采取以下措施助推青年就业创业： 

一是大力宣传，营造氛围。晋江团市委分别联合泉州轻工学院、泉州理工学院和华侨职校举办“创业与青春梦想”、“青春梦 创业梦 ”和“一路向前追逐梦想”青年创业典型报告会，进一步在晋江广大青年学生中弘扬艰苦奋斗、奋发有为的创业精神，促进形成崇尚创业、支持创业、参与创业的良好社会风气，为推动青年创业，服务青年成长成才营造了良好氛围。

二是广泛发动，深入开展。联合相关单位举办2013年首期SIYB创业培训班，邀请专业的职业技能培训学校负责培训。课程包括企业相关知识讲授、个人素质评估、创业游戏互动及模拟创业估算等内容，力争从多角度多方面为青年培训对象提供创业相关资讯。7月18日，举办“青春创业赢在未来”晋江市大中专毕业生就业创业培训会和“创业之星”毕业生创业沙龙活动，会上虎都（中国）男装有限公司副总经理詹伟峰、知名YBC导师田勖、优秀大学生创业者罗玉秀分别就职业生涯规划、创业辅导、创业经验等做精彩分享。

三是构筑平台，服务实效。晋江团市委、市青年商会与晋江农商银行启动发行了助力青年创业的“福万通·金翼卡”，进一步深化晋江市金融业助力青年创业“金翼行动”，帮助创业青年拓宽融资渠道。晋江团市委联合晋江市公务员局、晋江市计生协会开展大中专毕业生就业创业服务月活动，加强对毕业生就业创业的引导扶持，促进毕业生实现更加充分和更高质量的就业。7月20日，举办“2013年晋江市大中专毕业生就业创业推介会暨实习生对接会”。本次推介会集就业、创业、实习对接为一体，近200家晋江上市公司、上市后备企业、产业集群核心企业入场招聘，提供了上万个就业岗位，70%岗位面向毕业生招聘。

晋江举办首届天翼飞young中学社团青春活力秀

为深入贯彻团十七大精神，提升中学共青团工作活力，秉承“在寻梦中坚定信仰，在追梦中升华理想，在筑梦中勇担责任”的工作理念，引导广大学生为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而发奋学习、不懈奋斗，同时，进一步活跃校园社团文化，构建健康活泼、文明向上的校园文化氛围，晋江团市委、晋江市教育局和中国电信晋江分公司联合举办首届天翼飞young中学社团青春活力秀。
本次活动分共为宣传发动、组织实施和集中展示三个阶段，宣传发动阶段，主办单位根据报名情况和报送方案，择优选取10所学校，并给予一定经费支持；组织实施阶段，各中学团组织可根据学校实际情况组织开展活动；集中展示阶段，晋江团市委将择优对部分社团集中展示。
