稿件来源——晋江团市委信息13则
百宏集团青少年服务中心基层工作站开设外来务工子女第三堂课

百宏集团现有近6000名职工，职工子女数在800名左右，一线员工工作时间较长，职工子女在假期处于无人照看的状态，因此百宏集团青少年服务中心基层工作站自设立以来，充分结合企业需求，以外来务工子女为主要对象，开展了寒暑期快乐营，除基本的课业辅导之外，社工还设置社工课堂，在玩乐之中，引导营员认识沟通、团队协作的必要性和重要性，通过寓教于乐的方式普及交通、消防和防溺水安全等常识。为了保证暑期快乐营课程的多样性和趣味性，社工还整合了各方资源，带动了村里美术、音乐老师等相关优秀资源，定期为孩子们上课。除此，社工还整合学校志愿者资源，为营员们带来手语操课堂、篮球课等不同课程。暑期快乐营的宗旨在于通过寓教于乐的方式引导青少年发现生活、热爱生活、建立积极的生活态度。
陈埭江头青少年服务中心基层工作站依托学校，服务企业

陈埭镇江头村青少年有将近8660人，其中外来青少年有8000多人，庞大的青少年数量对青少服务中心基层工作站提出了挑战。经前期调研及与陈埭镇团务负责人探讨，将

将青少年服务中心基层工作站设在江头中心小学。江头中心小学不仅集中了大部分的服务对象，还有较好的硬件设施条件，比邻社区服务中心。依托学校这一载体，基层工作站聚集陈埭镇众多的外来务工子女，以“周末同乐会”、“课后四点班”等活动，为企业服务，为青少年发展提供一个良好的环境。
晋江市内坑镇团委表彰先进，推动少先队工作全面发展
近两年来，晋江市内坑镇少先队工作在各级党政领导和有关部门的重视关心下，在广大少先队员和辅导员的共同努力下，以培养“勤奋学习、快乐生活、全面发展”的新世纪儿童为目标，弘扬爱国主义教育主旋律，全方位推进争当“四好少年”和“红领巾心向党”体验教育活动，充分发挥了少先队组织在少年儿童素质教育和精神文明建设中的作用，涌现了一大批先进集体和个人，为总结经验，表彰先进，进一步推动我镇少先队工作的全面发展，经各级少先队组织自下而上逐级推荐、评选，镇团委、镇教委、镇少工委决定授予曾美珠等37名同志为2011-2012年度内坑镇“优秀少先队辅导员”,叶选等77少先队员为内坑镇“优秀少先队员”。
红领巾心向党，感受你的爱——晋江市深沪中心小学少先队向建队节献礼系列活动

为了迎接少年儿童自己的节日——建队节，为了深入贯彻胡锦涛总书记在中国少先队建队60周年提出的争当四好少年的成长目标，引导队员们继承和弘扬少先队的光荣传统，增强少先队员的光荣感和自豪感，展现新一代少先队员的精神风貌，在建队日前夕，晋江市深沪中心小学校少先队开展“红领巾心向党，感受你的爱”主题系列活动，为建队节献礼！
近阶段，全体少先队员在辅导员老师的指导下，开展了许多有意义的活动：国旗下少先队员讲话“自豪吧，少先队员”；一年级同学进行队前教育，让他们了解了队旗队徽，学习队的章程，学会敬一个标准的队礼、嘹亮地唱队歌，正确地佩戴红领巾，参观教育基地红领巾大本营、校史室等；开展少先队队史宣讲活动，激励队员们从小立志，铭记队旗的嘱托，做一名新世纪的好少年；利用班队会开展丰富多彩的主题班队活动，展现队员的风貌，表达队员的心意以及自己的决心；还充分利用阵地建设——红领巾广播站、黑板报等进行宣传，号召队员们用实际的行动，以实际行动来向建队节献礼。
期初，我校进行“童心向党”歌咏活动启动后，校园日日歌声嘹亮，班班有歌声，人人唱红歌，队员们的热情高涨。唱着这些歌曲，辅导员老师告诉队员们要铭记历史，铭记老一辈的精神，受到教育和鼓舞，要想到自己身上肩负的光荣使命，怀着感恩的心，继往开来，开拓创新，用实际行动作出成绩，向少先队、向党、向祖国汇报。
期待建队日更精彩！！
 
晋江市季延初级中学举行新一届少先队大队委竞选活动
在第63个建队节来临之际，季延初级中学隆重举行少先队大队委竞选活动，选举产生新一届少先大队组织结构。 

初一年各中队推荐的31名候选人从“自我介绍”、“竞选岗位及优势”、“工作设想” 等方面进行了竞职演讲，并现场回答了由校团总支委员组成的教师评审团的提问，全场竞职演讲结束后，由各候选人、第十一届少先队大队委及各班选出的代表组成的学生评审团进行投票，选出他们心中合适的大队委人选。
竞选大会上，洪其藏副校长作了热情洋溢的动员讲话，他还对新一届大队委提出了殷切的期望和更高的要求，校团总支书记兼少先队总辅导员尤娴娴老师全程主持了会议。
季延初级中学大队委竞选活动已成功举办了十一届，它已经成为少先队员们展示实力和魅力的舞台，他们用自己的行动向学校师生展示了风采，表明了参与学校管理、做学校小主人的决心和勇气，这也是学校团队加强学生自主管理、构建团队一体化的有效形式。
晋江电力公司团委开展“迎国庆•庆中秋”职工登山活动
为强健员工体魄，丰富文化生活，促进员工间交流，提升公司凝聚力，构建“健康、积极、向上、和谐”良好氛围，9月29日晋江电力公司团委组织青年职工开展了以“轻松锻炼一小时  快乐工作一整天 健康生活一辈子”为主题的登山活动。活动地点选在风景秀丽的紫帽山，员工们在清新的空气中陶冶情操，在欢声笑语中促进交流，为以更好的精神状态投入到工作中做好了准备，活动受到全体员工的热烈欢迎。

 
晋江市晋江二中团委组织学生会新老干部工作交流会 
为了提高我校学生会干部的整体素质，缩短干部的成长周期，推动我校团学工作顺利开展，10月8日下午，晋江二中校政教处、团委会、学生会联合举办学生会干部工作经验交流会。本次交流会按分两部分举行，一是各部门负责人典型发言，二是学生干部现场交流，交流会现场气氛热烈，学生会主席团成员受追捧，新老干部努力寻找交集，共同进步。会议结束前，校团委会负责人郭老师对到场的所有学生会干部开展简短的岗前培训，要求他们要不断树立中心意识，增强服务意识，提高创新意识，为我校再创福建省文明学校，争创福建省一级达标高中做出应有贡献。
 
晋江市磁灶中学举行新一届学生会主席、副主席竞选活动
    10月10日，晋江市磁灶中学举行了新一届学生会主席、副主席竞选活动，七位候选人通过演讲和答辩发表竞选演说及自己的工作思想。

    七名候选人从“自我介绍”、“竞选岗位及优势”、“工作设想” 等方面进行了竞职演讲，并现场回答了由校团会和学生会评审团的提问，全场竞选演讲结束后，由各班选出的代表组成的学生评审团进行投票，选出他们心中合适的学生会主席副主席人选。

据介绍，磁灶中学今年首次尝试“学生会主席”竞选，候选人面向老师和学生进行竞选演说，并对学生代表的提问进行答辩。
“感受你的爱”系列活动之——晋江市凤竹小学旧桌椅义捐活动
 10月9日上午，晋江市凤竹小学旧桌椅义捐活动顺利举行，受赠对象为家庭条件相对较不宽裕并对课桌椅有需要的学生家庭。 

当天上午9点，义捐活动准时开始。活动进行了一个多小时，前来参加的家长约有100余人。很多家长在活动前进行了申请，保证了活动的有序进行，还有不少家长闻讯赶来，学校也根据现场情况尽量给予满足。
据悉，义捐的桌椅来源于凤竹小学新教学楼搬迁后留下的旧桌椅，校领导考虑到本校学生多为外来工子女的实际情况，为了做到物尽其用，举办了这次义捐活动。此次活动得到了社区及学生家长的赞赏和感谢。
晋江市高霞小学少先队表彰九月份八大文明小标兵
自新学期以来，学生们的学习生活习惯更加规范了，学校里涌现了一批好人好事，到处都能看到那些关心同学、帮助老师的同学。周一早会上，晋江市高霞小学对九月份 “学习小标兵”、“纪律小标兵”、“平行小榜样”、“风采小队员”等八大文明小标兵进行了表彰，受表彰的同学都能得到一枚徽章，这个小小的奖章不仅是对同学的鼓励，而且有利于带动其他同学“储蓄文明”，做一个文明的好学生。这个学年，我们迎来了两百多的一年级新生，在开学的第一个月里，很多新同学逐渐熟悉小学校园生活，表现良好，并获得了八大文明小标兵的称号。我相信在不久的将来这些同学定能收获一份成长的快乐。
                      
晋江市高霞小学2012秋少先队大队委竞选圆满落下帷幕
今年的九月是是收获颇多的月份，在这个月份中，晋江市高霞小学举行了开学典礼、庆祝教师节活动、王水源外语教育基金颁奖仪式、纪念孔子诞辰暨新生开笔礼仪式等活动。为了迎接建队节的到来，高霞小学于9月也进行了一个月的大队委竞选准备活动，从大队委竞选申请表的填写、竞选海报的展览方面对25名竞选者进行了考核，其中有16名候选人进入了昨天开展的竞选演讲与才艺表演环节中，最终12名候选人拖颖而出，以充分的准备和十足的热情为这次竞选增添了不少色彩。希望这些少先队们不要辜负学校、老师的嘱托，要牢记肩上的重任，好好学习，天天向上；从一点一滴、一言一行做起，逐步养成文明礼貌、团结互助、诚实守信，努力做一个家庭中的好孩子，学校里的好学生、社会上的好少年。
晋江市梅岭教育办“做一个有道德的人”主题活动之“童心向党”歌咏比赛

9月27日上午，由晋江市梅岭街道党工委、办事处主办，梅岭教育办承办的“童心向党”歌咏比赛在梅岭文体中心隆重举行。7所小学400余名队员参加本次活动，梅岭街道宣委、副主任谢玉婉出席活动并致辞。
比赛中，孩子们演唱了《我们是共产主义接班人》《没有共产党就没有新中国》《卢沟谣》《少年、少年、祖国的春天》《我们美丽的祖国》《我们要阳光》等14首师生喜爱的爱国歌曲和中央文明办推荐的优秀童谣。400余位少年儿童用稚嫩的声音表达自己对祖国的热爱，他们的演唱感情真挚，声音宏亮，唱响了共产党好、社会主义好、改革开放好的旋律，将“做一个有道德的人”主题活动推向高潮。
晋江市版筑中心小学向全体少先队员发出“向国旗敬礼，做一个有道德的人”活动倡议

旦丁曾说过：“一个知识不全的人可以用道德去弥补，而一个道德不全的人却难以用知识去弥补。”想成才，必先成人。道德是一个人基本应具有的素质，以德育人也是我校的教育理念和育人宗旨，成长为一名有道德的高素质人才，为学校争光，也是我们全校师生的职责和使命。
值此庆祝伟大的祖国诞辰63周年之际，中央文明办、共青团中央、全国妇联组织开展“向国旗敬礼、做一个有道德的人”网上签名寄语活动，为此，晋江市版筑中心小学校大队部积极响应号召，鼓励学生积极到文明网参加签名寄语活动，同时向全校同学发出“向国旗敬礼，做一个有道德的人”活动倡议，倡议学生做一个品德高尚、品行端正，德智体美全面发展的人，从今天做起，从现在做起，自觉做道德的捍卫者和践行者，做一个有道德的人！
