普陀区“携手相牵”关爱行动

“快乐成长 第二课堂”项目介绍
当前，普陀区青年志愿服务队伍不断壮大，服务领域不断拓展。特别是借世博契机，许许多多的青年投身志愿服务，显示出青年志愿者事业旺盛的生命力和广阔的发展前景。为进一步研究、部署和推进普陀区的青年志愿行动，团区委按照“1+1+PT+6+N2”即“贯穿一个理念、成立一个中心、探索一个模式、完善六项机制、突显N2​​的成效”的总体思路，致力于将区青年志愿者服务中心建设成为区青年志愿者行动的核心枢纽，并通过分中心与各相关青年志愿服务团队的结对共建，构建“中心←→分中心←→青年志愿服务团队”的三级工作网络，探索实践“项目+团队”的枢纽式管理模式，志愿服务与青年走得更近、贴得更紧，探索完善青年志愿行动长效机制。

自2011年3月5日普陀区新一轮青年志愿者行动启动以来，普陀区青年志愿者服务中心朱雪芹分中心与复旦大学“牵手·希望”公益社团、华师大“心理护航”团队、“有这样一群人”公益社团等志愿者团队结对共建。目前，来自复旦大学8个院系的志愿者服务队已与曹杨街道、长寿街道、甘泉街道、石泉街道、真如镇、长征镇等8个街镇团（工）委进行了结对，走进学校、走进社区、走进困难农民工子女家庭定期开展第二课堂活动。同时，在朱雪芹分中心的指导下，桃浦镇团委的大力支持下，复旦大学青年志愿服务队利用双休日和寒暑假等节假日，在桃浦镇社区学校为预备班和初一年级的农民工子女开设“快乐成长 第二课堂”课程。
一、项目理念
“携手相牵”关爱行动——“快乐成长 第二课堂”项目以兴趣培养、素质拓展为重点，旨在使学员们在体验中认知自我，在互动中树立信心，在成长中学会感恩，在学习中塑造未来。

项目标志为“天天点点”。世博年，“点点”和“天天”是普陀区文明形象大使；后世博时代，它们继续成为普陀区青年志愿者行动的形象大使。“快乐成长 第二课堂”项目中，“天天”和“点点”一左一右牵手站立，分别托着“牵手行动”爱心标志，寓意全社会对农民工子女的关爱，希望他们与城市少年儿童携手共进，融入上海，热爱生活，自信展翅，收获成功。

口号为“每天学习一点点，快乐成长一天天”，即希望每位学员通过第二课堂的学习活动，积累点滴成长体验，全面提升自我素养，一天天地茁壮成长，更加快乐积极地投身学校学习，更加坦然自信地融入城市生活。
二、“项目+团队”的运作模式

普陀区“携手相牵”关爱行动——“快乐成长 第二课堂”是由普陀区青年志愿者服务中心发起，朱雪芹分中心重点推进的关爱农民工子女的志愿服务项目之一。今年，桃浦镇作为上海市“暑期爱心课堂”指定教学点之一，于2011年7月13日至8月5日，举办“快乐一夏 体验中成长”夏令营。
项目以区青年志愿者服务中心朱雪芹分中心为志愿行动核心枢纽，不断聚集整合复旦大学、华东师范大学等知名高校和公益社团等社会资源，扩大志愿行动的覆盖面、辐射面，努力践行推进“志愿者服务志愿者、志愿者管理志愿者、志愿者推进志愿者事业发展”的理念，更好地推动关爱行动。
本次夏令营共有授课志愿者23人，其中复旦大学志愿者9人，华师大志愿者9人，“有这样一群人”公益社团5人。授课志愿者以志愿者服务队为单位，每个队伍负责一个主题的课程，根据主题，自行设计课时计划、内容、课件，及时上报志愿者中心。
朱雪芹分中心管理岗位志愿者负责对志愿者进行培训、指导、考核、激励、保障。课程期满后，综合志愿者的教学效果，对教案和课件以及志愿者进行评优并给予一定奖励，择优推荐申报相关部门参加相应评选活动。
三、项目运作机制
1、着力推进课程化建设，提升志愿服务品质
三大板块课程设置，全面提升学员素养。课程分为基础延伸（24课时）、素质拓展（32课时）、社会实践（24课时）三大板块。其中，“基础延伸”着力提高农民工子女学习能力和运用知识的能力，课程包括“说说写写”、“数学迷宫”、“趣味ABC”、“科学小达人”等。“素质拓展”着力提高农民工子女融入社会的综合素养，促进健康快乐成长，课程包括“心理港湾”、“生命教育”、“民俗探宝”、“乐活空间”等。“社会实践”着力提高农民工子女的城市认同感，使其树立正确的理想信念，课程包括“手牵手游高校”、“重温红色经典”、并与美术电影制片厂合作，为农民工子女播放动画片等。

四个阶段课时安排，循序渐进因材施教。根据学生群体特点和认知程度，分为“快乐融合”、“快乐认知”、“快乐提升”、“快乐展翅”四个阶段，分阶段循序渐进地展开教学。“快乐融合”阶段，着力增进志愿者与学生、学生与学生的了解与友谊，使学生明确学习目的、学习内容，为以后的第二课堂学习打下良好基础。“快乐认知”阶段，着力加强学生的自我认知、学习认知，根据学生的个性特点，有针对性地开展教学。“快乐提升”阶段，着力提高学生的学习兴趣，培养良好的学习习惯，推动课程向纵深发展，努力体现学以致用，使学员获得知识技能与综合素质的全面提升。“快乐展翅”阶段，着力增进学生的成长体验，激发学生潜能，使学生能够更加快乐积极地投身学校学习，更加坦然自信地融入城市生活。
多方评估优化课程，努力打造精品课程。在学生《快乐成长第二课堂记录册》教学评价与课程课件评优的基础上，挑选出精品课程，细化完善课程教案，形成教学模板，从而将精品课程推广至全区相关各教学点，并根据各教学点学员群体的特征，聘请青少年教学方面的教育专家等对授课志愿者进行教学设计、沟通技巧等进行专题培训与指导，帮助每一位上岗志愿者明确教学目的、熟悉教学内容、掌握教学技巧，努力做到“课程精品化，服务常态化”。

2、着力推进宣传载体建设，拓展志愿行动网络
在与复旦、华师大多个志愿者服务队合作的基础上，通过青年志愿者服务中心网站、微博、论坛、QQ群、手机报等网络服务展示及互动交流平台的信息化支撑，多方招募，充实志愿者队伍。同时，加大对公益社团的引入力度，形成多方合力，扩大志愿行动的覆盖面、影响力和感染力，传播“天天点点”品牌精神，扩大志愿者信息流通渠道。
3、着力推进班级建设，纵深学员管理机制
通过班队争章，加强班级自主管理。借鉴少先队班队建设形态，探索实行“班主任引导激励，学生自主管理”的班级管理模式。每班成立3支少先队自动化小队，自主选举队长，并设立“天天点点”争章行动和“快乐指数”排行榜机制，对表现突出、进步显著的队长和学生进行表彰，评选优秀队长和队员。
通过建立成长档案，推动个性化教育。“第二课堂”项目为每个学员建立了一本“快乐成长第二课堂记录册”。包含学习课程情况、社会实践活动情况、学习心得、个人收获以及老师对其学业、特长、潜力的评价、建议和对家长在家庭教育过程中的意见、建议等。由学生、家长、志愿者填写，通过三方评价体系，及时反馈课堂信息，评估课程质量，跟踪学生成长。
通过跟踪调研，促进关爱体系完善。在朱雪芹的指导下，复旦大学志愿者将针对桃浦镇农民工子女的课堂学习及成立专题调研小组，开展《关于普陀区农民工随迁子女社会支持系统及其心理韧性的研究》。分中心将结合调研情况优化课程设置，提供更有针对性的服务，同时将就调研结果积极向各级人大建言献策，以期为农民工子女的健康成长提供更多助力。
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