走近外来务工人员子女

大学生暑期带着民工子弟走进科技馆

本报讯 记者 朱文娟 上海城市化进程中，来沪务工人员起着功不可没的作用。随着他们在沪人数的不断增加，来沪儿童也逐年增多。这些跟着爸爸妈妈来上海生活、读书的孩子，他们在上海好吗？他们接受的教育质量如何？他们还需要哪些帮助？这个暑假，沪上不少大学生选择了这一特殊的群体作为关注对象，走近他们，去了解他们的需求，给予他们力所能及的帮助。
老是占用音乐课去补主课 
高年级农民工子弟学生有厌学情绪

“小朋友们告诉我，他们的课后作业压力并不大，一般都可以完成。不过，他们觉得缺少自己喜欢的信息课与体育课。”上海师范大学教育学院2010级的陈秋妍告诉记者，这个暑假，她所在的暑期社会实践队伍先后走访了奉贤区南桥镇解放路小学、闵行区新世纪小学等几所农民工子弟学校。调研中她们发现，农民工子弟小学生的课程安排令人堪忧，“他们习惯补课、占课，从小学二、三年级开始就被主科老师占去音乐、体育等课程，已经习以为常，虽然有时有怨言却也只得硬着头皮上。星期六或礼拜天总要去补作文、英语等主科，更有甚者，从早上到晚上接连要补三门课程，而这些往往是家长给报名要求的。”在调查中，上师大的大学生们发现，民工子弟学生的学习积极性不高，厌学的情况主要出现在高年级，“比如体现在对待练习不认真，偷工减料；大部分学生不积极参与课堂的互动，不愿意积极投入学习和校园生活；消极懒散，部分学生对于老师的教育产生抵触情绪等。”
 由于是学习心理专业的大学生，所以上师大的学生特意对他们产生厌学情绪的原因进行了调查。“陈秋妍告诉记者，我们发现，很多外来务工人员每天几乎都在工厂工作，没有时间投入到孩子身上，家长的管教缺乏，学生自身形成了一种‘自我’的思考模式，加之民工子女存在一定特殊性，孩子性格懦弱，不习惯校园的学习生活也不敢和家长沟通交流，而家长也不懂得怎样去真正关心自己的孩子，没有用适合的方式去教育学生，经常是传统的打骂式教育，更隔断家长和学生的沟通机会，久而久之，就给孩子造成心理伤害。”
同样的调查结果，也出现在二工大人文关怀队的暑期社会实践中期报告中。二工大的学生们通过60份问卷调查发现，“多半外来务工人员其实是是关心自己孩子的，但是由于自己经常在忙着做生意或者是忙于工作这个重要问题而忽视对他们的教育，希望能通过学校能够多帮助他们孩子。另外还有一个受农民工父母重视的是，几乎所有的农民工父母都希望他们的还在能够在他们打工所在的城市进行升学考，这样能够减少他们对于孩子回到家乡学习后的担心。”
参观科技馆搞沙画创作

大学生暑期带领他们去看外面的世界

    在做了充分调研之后，不少大学生暑期社会调研队伍在他们的报告中给出了解决这些问题的方案。而除了调查，大学生们更愿意用自己的点滴之爱去帮助农名工子弟。上海师范大学天华学院的部分大学生们今年暑假就分成了5个小分队，走入民工子女的家中，和他们一起读书学习、运动、生活。“我们每个星期去陪伴他们一次，陪读的内容包括：督促孩子们完成假期的作业，为孩子讲解不懂的学习知识点，为孩子介绍现代科技、生活，艺术、文化等各种领域的先进成果。”上师大天华学院的陈辰表示，今年，他和他的同学们还带领着自己的结对民工子弟去一些具有教育意义的景点参观，让孩子们放宽眼界，了解自己生活的城市。在嘉定科技馆，当小朋友们进入馆中看到“司马光砸缸”、“牧童”以及“鸡毛信”等一个个栩栩如生的场景生动地走出书本时，小朋友们张大了眼睛无比惊叹；志愿者们对应场景对小学生们讲述故事经典，加深小学生们的印象，活灵活现生动的学习。此外，在安全的前提下，他们还带领小学生们参观了位于嘉定梅园路的体育馆、围棋馆让小朋友们亲身参与到体育活动中来，丰富小朋友们的课余生活。
