付出、奉献与成长

——记上外暑期社会实践
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知之非艰，行之惟艰。走出象牙塔，步入社会，放飞青春，挥斥方遒。大学生们于此中付出并成长。没有实践，就缺乏发言权。知行合一，不言而明。暑期社会实践作为课堂的延伸，是一种贯穿于日常生活的实践形式，以小见大，从细微之处见长，是社会实践活动的长效机制。

对于许多上外学生来说，支教是暑期社会实践的重要组成部分。上外在今年暑假组建了16支支教队伍，如“蒲公英支教队”、“一路向北”以及学校社会实践主力社团志远社和雨滴公益社组建的各支队伍，前往青海、云南、山西、贵州等偏远地区，进行时长为一到两周的支教活动，为那里的学生们带去知识和欢乐。

支教的内容丰富多样，主要以上外的特色和专长——语言，尤其是孩子们的英语教育为重点。另外设置语文、数学、历史、地理甚至书法、剪纸等各色课程及兴趣培训，充分发挥支教队队员之长，力图使课堂形式生动活泼、趣味盎然。

通过了严格的面试以及试讲筛选出来的支教队成员们从四五月份就开始为暑假的支教活动做准备工作，拉外联、宣传、募捐义卖、采购物品、写教案、试讲和无数次的大会小会商讨事宜等等。

前期的义卖等活动就给同学们留下了深刻的印象。义卖活动形式多样，义卖物品种类也无所不有，从书本到小饰品，从自己设计的徽章到支教当地的特色纪念品，甚至服装、小玩具、手提包等，从学习到生活，从半旧到全新，食堂门口及图书馆附近的摆摊风雨无阻，也吸引了更多的同学尽绵薄之力将自己的爱心带给偏远地区的小朋友们。
上外志远社的湖南怀化支教队的队员在人人日志上总结了他们去年暑期支教活动，并针对当下热议的短期支教的利弊，结合亲身经历，深情地谈及了支教的意义：“我们无法一直陪在他们身边，我们能做的只是定期通过QQ联系他们，告诉他们，在几千里外，还有这么一群哥哥姐姐在关注着他们，挂念着他们。”，“很多人在怀疑大学生短期支教，我也曾经在怀疑，怀疑我们是否真的为那些孩子带去了什么，是否真的改变了什么。但是有一点，我现在很肯定，支教注定会为一些孩子带去一辈子的影响，或多或少，起码在他们的记忆里，曾经有这么一群热血青年为他们带去了欢乐与温暖，曾经有这么一群大哥哥大姐姐给予了他们鼓励与关注。”

“社会实践活动是自我增益的良好平台。是大学生与社会的接轨的桥梁。”德语系的顾同学如此表述。在问及其暑假社会实践意向时，顾同学表示，社会实践方式的选择应该与兴趣接轨，如此，互利共赢效果就会明显。由于自己十分热爱汽车，所以想在暑假里在4S店找一个兼职，诸如为顾客介绍汽车的导购工作，既可以发挥自己对于汽车文化如数家珍的长处，也能够充实假期生活，不至于过于空闲而荒废时间。
此外，上海海洋馆、琉璃艺术馆、长宁图书馆以及许多名人故居等等向上外的同学提供了做暑期志愿者的机会，学生报名盛况空前。
然而，在一片叫好声中，一位来自上海的徐姓同学却对暑期社会实践活动提出了一些质疑。“社会实践是大学生迈向社会的重要的锻炼环节，是教育与实践相结合的具体体现。就这个意义上来说，毋庸置疑，它当然值得肯定和大力推广。但当下泛滥的社会实践呼吁可能也会造成一些负面影响。”据她了解，法语系甚至有一项硬性规定，即每位同学暑期必须做满一个月的社会实践工作，其表现直接影响评奖评优，不少学生对此怨声载道。徐同学表示，“法语系此举的初衷无疑是好的，以培养大学生的社会责任感和奉献精神为目的，防止他们只注重自我实现而忽视社会实际需求，但其具体做法值得商榷。尤其是对于高年级的大学生，他们本身在暑假安排较多，如实习、上培训班、准备各种证书考试等等，忙得不可开交。做满一个月的社会实践对其而言无疑是雪上加霜，如此一来，暑假真正允许他们自由支配的时间就少得可怜，享受性的旅行、读书、聚会甚至成为了天方夜谭。”
 “总之，社会实践活动必须秉持自愿和适度的原则，可以更加具有弹性，就如上状况来说，学校和系需要改变定位，作为提供做志愿者等实践机会的一个信息平台和联系机构，而不是充当一个指挥者、领导者的角色。倘若为了单纯的系工作成绩下达硬性指标，而大学生们为了一些德育加分和评奖评优而敷衍了事，就会适得其反，社会实践和志愿者工作变了味，不利于人也不利己。”徐同学最后补充道。
大学生社会实践活动是全面推进素质教育的重要环节，是适应新世纪社会发展要求，培养全面发展型人才的需要，是升华思想的有效途径。我们可以欣慰地看到，上外的大学生们对于暑期社会实践有着极大的热情和美好的憧憬，也有越来越多的大学生们立志燃烧青春，放飞梦想，以一种与社会紧密接轨的方式和奉献、付出的姿态自我实现、自我提升。

