
传递温暖 爱在你身边

——共青团曙光中学委员会特色团工作简介

奉贤区曙光中学 诸丹萍
“志愿奉献”代表着一种精神，一种“赠人玫瑰，手有余香”的情怀。从北京奥运会到上海世博会，志愿者的队伍越来越庞大，社会对这一充满了人文关怀的行为充满了期待与赞叹。近几年，在校党支部的号召下，在校团委的组织发动下，我校的志愿者活动蓬勃发展，逐步走向规范化、制度化，在社会各方有了一定的影响力。师生团体积极参与各类志愿者活动，将志愿者精神逐渐融入了自己的生活中。

心系责任 默默坚守
心中有责任、心中有爱，尽管能力有限，但是爱心无限，因为我们都是志愿者。——“曙之光”志愿者服务队

“曙之光”奉图分队：区图书馆作为奉贤区的文化中心场所之一，展示着我区的精神文明面貌，体现着我区市民的文明素质。同时，寒暑假的学生有一段较长的可以自由支配的时间，为了让学生们的假期生活过得丰富充实又意义，从2009年2月的寒假至今，我校学生始终坚持参与着奉贤区图书馆志愿者活动。不管寒冬还是酷暑、不管刮风下雨，每个周末，每个寒暑假，你总能在奉图看到穿着红马甲忙碌的曙光学子的身影。

从开始活动至今，共有超过千名学生参与了区图书馆志愿者活动。是我校所有志愿者活动中，规模最大，参与度最广的活动。所有学生团结一心，每一次都坚持按时到达，认真服务。尽管有人说，在图书馆做志愿者是一件很简单的事，排排书、整理整理书架，再简单不过。但是数年如一日的坚持靠的是每一个同学心中的那份责任。每次连续四小时的工作，几乎没有什么休息的时间，在一排排书架中穿梭，拿书、排书，重复数百次的机械活动；每次保证在8至10人的参与度，班级内几乎人人都参与过，甚至于有的同学会为了这项志愿者活动主动放弃与家人外出逛街游玩的机会。

“曙之光”古园分队：古华公园志愿者活动起始于11暑假，在最炎热的7月里，师生志愿者们克服夏季高温酷暑、冬季低温严寒等不利因素，始终以最高昂的士气“奋战”在志愿服务第一线，承载起了“信息咨询、文明宣传和应急服务”等职责，成为了奉贤传递城市文明的靓丽“窗口”。开学后，校团委在各团支部间发起号召，高二各团支部承接起了这一活动。依旧是每一个周末休息的时间，从早上8点半至下午4点，依旧风雨无阻。

所有坚持的理由都只因“责任”二字。心系责任，默默坚守，这是奉图、古园志愿者活动带给曙光学子最深的感触。

心中有爱 真情无价
温暖与爱有时候是不需要回报的，但它需要一个承诺，当别人有困难的时候，请尽力帮助他人。最终，你会发现你穿起的是根关于爱的链条，周转了无数的人，最后那份爱与温暖将会重新转到你手中。——“曙之光”志愿者服务队

“曙之光”广慈分队：在志愿者服务队活动的历程中，所有的志愿者始终将传递温暖与爱谨记在心中。尽管我们的能力有限，但我们的真情无价，每一次当需要帮助的时候，我们总是尽己所能。2011年，为了积极响应“爱心传递·情系你我——为全区大病和特困少儿募捐”活动，弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，在校团委的号召下，志愿者服务队和学生会的同学们又积极举办“爱心传递 情系你我”的爱心义拍活动，包括教工团支部在内的各团支部纷纷捐物并且参与竞拍，最终在大家的努力下，筹得善款2141元。

2012年，为了以自己的实际行动向雷锋同志学习，团委学生会又联合志愿者服务队举办“暖心·爱的接力”——“曙之光”志愿者服务队学习雷锋爱心接力之爱心义卖活动，各团支部的义卖品也极具创意，有DIY自制精品、玩偶摆设、自制寿司、甚至还有鲜榨果汁等。各摊位前人头攒动，叫卖声此起彼伏，师生们的购买热情非常高涨，最终在同学们的努力下，此次义卖活动共筹集义卖款项3890.5元。

为了真正体现“暖心·爱的接力”这一主题，我们将筹得的义卖款以义买的形式至广慈的义卖区购买广慈儿童DIY的一些小物品，虽然广慈的很多孩子有着不同程度的残疾，但是他们还是坚持通过自己的勤劳创造生活的美，在院长的努力下，广慈的孩子们学着组装圆珠笔，做着这些类似的手工活，而我们的志愿者们心细如尘，将爱心义卖的善款用于购买福利院的孩子们自己组装的手工物品，再将这些物品捐赠至教育局用于其筹办的大型义卖活动，从而帮助更多的人，这样的举动让广慈的小朋友们感到温暖与欣慰，因为他们能够更有尊严的接受赠与，感受社会给予他们的肯定。

在志愿活动的过程中，学会换回思考，让受助者有尊严的接受赠与。并将这份爱与温暖不断传递，这是广慈志愿者活动给予曙光学子的感触。

树立典型 辐射爱心

在志愿者活动中有所收获、有所启迪，是“曙之光”志愿者服务队想要告诉每一个志愿者的理念。今天我以曙光为荣，明天曙光以我为荣。从志愿者行动中走向世界。在平凡的实践中闪烁智慧的光彩。——“曙之光”志愿者服务队

作为组织者的校团委，在做好志愿者活动的统筹工作中也适时地在志愿者群体中树立典型，以点到面，辐射爱心。

2011届高三（4）班，徐倍前，高中毕业后以优异的成绩被美国最好的公立大学之一的普渡大学录取。高中阶段，因其出色的英语口语能力，上海世博会期间被选派为上海世博会城市志愿服务站奉图站点志愿者。在平日，他也积极参加其他各类志愿者活动，如红十字流动献血车义务宣传员，宣传无偿献血与造血干细胞捐献的知识，立志从公益活动中辉煌自己成长的经历。

2011届高三（8）班班长闻亦兰，目前就读于上海师范大学学前教育专业，曾担任曙光中学学生会副主席兼社团部部长，“曙之光”奉图分队最早就是由她组织建立起来一直延续至今；求学阶段，她曾获上海市迎世博文明“礼仪之星” 、上海市“风尚好少年”、上海市德尚风采人物（百优）、区优秀团干部、区三好学生、曙光中学09年度“十佳贤生”等等，在志愿者活动中丰富自己的经历，有所感悟有所收获。

今天我们以曙光为荣，明天我们做曙光的骄傲。今天做曙光园里的一缕芬芳，明天做共和国的钢铁脊梁。这是所有“曙之光”志愿者服务队的每一个志愿者心中最坚定的目标。

“沐曙光 循大道”“布置烘炉铸少年”这是新曙光的新气象，烘炉铸就成长，“曙之光”志愿者服务队的烘炉少年们用自己的青春与热情，携手将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神发扬广大，用实践传递温暖，让更多需要帮助的人感受时间的爱。为促进社会和谐、校园和谐贡献力量，让自己的青春在志愿服务事业中更为闪亮。
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