
李福燕的主要事迹
她叫李福燕，是上海船厂技工学校1301班的学生，在校担任学生会副主席一职，在班级担任班长。她是一个外向的女孩，积极向上，对生活充满好奇与激情。作为团员的她，入校以来一直以高标准严格要求自己，不仅自己在德、智、体、美、劳各方面全面发展，而且以自己的优秀品质和突出能力为班级和学生会积极营造“诚信、友善、团结、奋进”的和谐氛围。在思想上她积极追求进步，为人感恩、明理、谦虚、低调；生活上勤俭节约，朴实不失整洁；学习上好问善思、勤学苦练；工作上以身作则，任劳任怨，锐意进取。这些品质和精神造就了一个阳光、大气、随和而又不失原则的她，造就了一个肯吃苦、会拼搏、乐思考、善创新的她，因此在同学当中享有较高的威信，人际关系和谐，也成为老师的好助手并得到喜爱。
在学习方面，她是个勤奋刻苦，勇于探索的好学生。她学习态度端正，目标明确，主动好学。作为一名学生，她认为学习是我们的第一要务，在学习上积极做好榜样作用。她明确学习目的，在学习中不断充实自我，丰富头脑，培养自己良好的思考习惯，所以她有着端正的学习态度，善于学习。取得成绩时，她不曾骄傲自满，而是保持谦逊的态度，继续努力；一旦遭遇挫折，她也不曾灰心，不曾放弃。而是在每一次失败后总结

 HYPERLINK "http://www.mian4.net/mianshijingyan/" \t "_blank" 经验教训，并不断努力，争取在以后取得更好的成绩。她经常通过去图书馆和上网的方式查阅资料来充实自己。她实习方面同样优秀，养成了安全文明的操作习惯。虽然是女孩子，但是她克服种种困难，成为了车工技能小能手。在2014年下半年，她还代表我校参加浦东新区车工技能比武，并取得了团体奖项。

在生活方面，她尊敬师长、孝敬父母，见到老师主动问好，在家为父母做力所能及的事情，是一个懂事的孩子，俨然是一个文明礼貌的小姑娘。在班级里她还团结同学，努力用自己积极向上的心态去影响周围的同学。她总是怀着热心、耐心、责任心竭尽全力的帮助同学解决一些在学习和生活方面的问题，面对同学在学习方面所遇到的难题总是能不厌其烦的讲解。她乐于助人，积极帮助同学们做一些力所能及的事情。而且她的兴趣十分广泛，喜欢读书，好像书也是她的一个好朋友。因为它使她学到了许多的东西，开阔了她的视野，从书中，她懂得了许多做人的道理。在工作上，是老师的好帮手，在帮助老师的同时不断提升自己的能力。她自觉遵守学校的各种规章制度，以班干部标准要求自己，树立带头作用。懂事的她还利用假期期间做临时工，为家庭减轻经济负担。
在班级、学校工作上，她能成为老师和同学们沟通的纽带，老师不在时，总能很好的承担起自己的职责为同学们营造一个良好的学习氛围，把班级凝聚成一个团结友爱的集体。她有很好的服务意识和奉献精神，有很好的团队意识和创新能力：在同学生病时，她会全程陪送到医院；在同学犯错误时，她会及时指出并耐心督促改正；在同学学习、住宿生活碰到困难时她会无私伸出援手；在同学有矛盾时，她能及时有效地化解。作为班长的她能严格而不呆板地执行班主任的班级管理计划，带领班委全体成员，团结合作，创新进取，为班级的共同进步踏实前行，并赢得了一项又一项的荣誉。在班会活动中，她充分发挥自己的引导能力，展示班级风采；对班级里不同的同学实行有针对性的管理方法。“成长为不一样的技校生”是她和班委带领全班前进的目标。她用自己良好的品行、执行力和出色的组织管理能力成为了老师的好帮手，同学的好榜样在学校每天早操期间，她带领学生会成员为各班级广播操打分，督促各位同学认真做操，还利用课余时间帮助其他老师做事情。兴趣广泛的她，还参加校舞蹈社团、校礼仪队，不但在校内担任我校大型活动礼仪，还代表我校到上海船厂参加大型文艺活动。
新的起点她会更加努力，争取有更大的成就！路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。在未来的生活中，她将以百倍的信心和万分的努力去迎接更大的挑战，用辛勤的汗水和默默的耕耘谱写美好的明天。

