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	你的梦想
	投身教育，成为一名学前教育及早教专家，为实现教育公平努力

	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	  担任学校职务：
  天华学院慈善义工队办公室主任、班级副班长、曾任校学生会外联部副部长。
  获奖荣誉：
  2010—2011年度国家奖学金

  2009—2010年度国家励志奖学金

  2010年度上海市教育发展基金会冯水康奖学金三等奖

  2009—2010学年学院综合奖学金三等奖

  2011上海市大学生暑期社会实践活动先进个人
  2011上海市“感恩成长，励志成才”大学生征文二等奖

  21世纪全国英语演讲比赛优胜奖
  2010上海世博会城市服务站点学院优秀志愿者

  2009“天华杯”全国电子专业人才设计与技能大赛决赛“优秀志愿者”

  2010“天华杯”全国电子专业人才设计与技能大赛上海赛区“志愿服务先进个人”   
  2009—2010年度学院优秀团员

  2010—2011年度学院优秀团干部

                      坚强上进，为梦前行，感恩回报

人穷志不穷，转系，一定要为促进学前教育公平献出自己的力量
我生在山西农村，父母都是农民，家庭贫困，为了生计，父母进城打工，小学时候我随父母到城里读书，一晃十几年的学习生涯过去了，这么多年，我亲身感受了城乡基础教育的差别，尤其是在学教育方面。俗话说：教育得从娃娃抓起，学前教育阶段是人生中非常重要的一个时期，如果学前期教育落后，对人的一生影响巨大。因为亲身经历过这种差别，所以，我一心想着要为现代农村学前教育事业的进步出力。高考结束，我考取了上师大天华学院英语系。英语一直是我擅长的学科，不过，为了心中的理想，我还是决心转入学前教育专业学习。尽管转系是一件非常复杂的事情，我还是克服困难转到了教育系。学教育是一个很特殊的学科，它不仅需要学习理论知识，更重要的，还要掌握如钢琴、舞蹈、美术、声乐等许多技能。不幸的是，从小到大，我从未在艺术方面接受过任何专门训练，这些技能对于我来说，无疑是新奇而又困难的事情。但是，我从来不会认输，既然自己已经转系，这是自己的选择，也是自己的理想，我就不能放弃，自己起步晚，我就决心自己要比同班同学们更努力。所以，我每天起得比别人早，第一去教室自习，学习理论课；中午，我常常是不吃午饭，争取一切时间去琴房弹琴；晚上，我深夜还要在结束一天的学习工作之后，画素描，练乐理视唱。功夫不负有心人，转系后的第一个学期，我在期末考试中取了班级第三的成绩。当然，我从没有骄傲和自满，我知道这点成绩还远远不够，我要更加努力。在第二个学期的考试里，我已经变成了班级的第一名。我兑现了自己转系时对老师们的承诺，我没有辜负她们对我的期望和鼓励。在转系后的一年里，我已经顺利考取了毕业要求的所有专业证书，而且，以优秀的成绩通过了大学英语四六级考试。

大学，让自己全面发展，锻炼提升自我能力，我成了志愿者专业户
说到丰富多彩的大学生活，光是学习肯定是不够的。在一进大学的时候，我就参加了校学生会的竞选。在学生会，我连续参加了两届“天华杯”全国电子科技与技能大赛的志愿者服务工作，参与了四六级拍照志愿者工作，并且获得了优秀志愿者和先进服务个人的称号；2010年上海世博会，我经过层层选拔，成功地成为了学院400多名城市站点志愿者的一份子，成为了一名光荣的世博会志愿者，世博会志愿者的服务经历，让我永生难忘，那是一笔宝贵的精神财富。这一年，我几乎变成了志愿者专业户，哪里需要我，我就去哪里服务，正是这么多的志愿者经历，让我深深理解了付出与奉献的含义，那是以前从未体验过的，那么纯粹与美好。感谢大学这个平台，让我收获这么多，成长这么多。大二的时候，我成功竞选了校外联部副部长的职务，这让我有机会独立组成承接了许多涉外活动，有机会走出校外，接触了许多企业和老师，并且为学生会筹集到了一部分活动资金。最重要的是，作为副部长，我知道了如何管理一个部门，如何管理一个团队，如何做到与上下级的有效沟通。在大学里，我就是这样要求自己去努力与挑战自我，克服自己的弱点，不断提升自我能力。

生活，一定要独立自理，不给父母添负担，兼职成了课余必修课

我家庭困难，父母收入微薄，学校每年两万元的学费和生活费，对我来说无疑是个巨大的负担。我想，我要努力自立自强，不能再给父母负担，所以，从大一开始，我就在校外做了很多兼职。我做过英语家教，在苏宁大卖场里当做海尔促销员，现在，也一直在巧虎乐智小天地里面做导购员，同时还在早教中心做助教和课程顾问，只要有课余节假日，我就去做兼职，我在大学几乎没有睡过多少懒觉，因为周末一般都是要去上班，虽然很累，但我每月可以自己赚生活费，可以自己掌控自己的花销和开支，我觉得很充实和值得。在我累到想放弃的时候，我会鼓励自己坚持下去，更重要的是，通过这么多的兼职工作，我在社会实践方面的能力得到了很大的提高，也许只有经过生活的磨练，我们才能更好的掌控生活。

    慈善义工，最最光荣的名字

2010年底，学校成立了慈善工作站，下设了慈善爱心屋以及慈善义工队等。慈善工作站是专门为帮助困难大学生，并且为大学生提供回报社会，感恩社会的平台而成立的。因为我丰富的志愿者经历以及较强的工作能力，我成功担任了慈善义工队办公室主任一职。作为第一支民办高校义工队，我们必须要开创出新的慈善爱心之路，把全校同学的爱心调动起来，所以，我不敢怠慢，一直紧跟着老师的指挥，我们举办过维络城卡走进校园爱心大派送活动、举办了天华第一的慈善文化月活动、举行了大型的全校爱心募捐、和天华社区进行了爱心共建，我带领义工们走进幼儿园去关心小朋友，我们去各区敬老院开展爱老敬老义工活动等等，所有的活动，都取得了积极的成果，得到了广大师生的一致认可。我们的义工活动也在校内掀起了献爱心做慈善的风气，大家都开始积极关注公益事业，努力奉献自己的爱心。更喜人的是，我们慈善义工队“关爱民工子女”的暑期实践活动获得了上海市优秀实践项目奖，我自己也获得了上海市大学生暑期实践活动先进个人的称号。作为一名收到过资助的大学生，我觉得加入义工队，参加公益事业，是我回馈社会关爱，去传递更多温暖的最好的方式，在慈善的道路上，我会继续努力下去。
    结语：
尝尽苦胆，才会有甘露，我坚信这个道理。从小到大，在我的成长中，虽然我遇到过很多困难，虽然我经历过无数次的思想斗争，虽然自己大学里学习生活工作很累，但我都把这些当做生活对我的磨练。我相信强大的人，不会被生活击败，我不怕贫穷，不怕接受挑战，我只会一直坚持自己的理想，坚定地跟着党组织，为党为人民服务，认真学习学前教育专业知识，坚持学习和实践活动想结合，默默奋斗，为实现学前教育事业公平而出力，为回报社会而奋斗！
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