如果每一个人都写好自己的微博，真正地利用新媒体传播优势来服务青年，引领青年，那
么改变中国，就不是一句空话。

李豫琦：做青年友，不做青年官

2012年，共青团陕西省委获得了一项第一：推出全团第一本总结新媒体对青年发展影响的专著——《陕西新媒体与青年发展蓝皮书》（以下简称《蓝皮书》）。该书通过问卷调查及深度访谈等方式对新媒体环境下陕西青年学习、工作、就业、生活等方面状况进行了全景式的分析，在一种新的语境下，打开了解当代青年的一个窗口。
围绕《蓝皮书》策划、撰写的台前幕后，该书主编，共青团陕西省委书记李豫琦接受了本刊专访。
新媒体植入品牌活动
《中国青年》：陕西共青团开始关注新媒体大约是在什么时候？截至目前，利用新媒体开展过哪些大型活动？ 
李豫琦：我们经过前期调研，在2011年4月和7月在新浪先期试点开通了陕西青年志愿者和陕西青少年公益官方微博。2011年8月24日，陕西共青团正式集体入驻了新浪微博，构建起以“三秦青年—陕西共青团”微博为主体，“陕西青少年公益”、“陕西青年志愿者”、“陕西青联”、“陕西学联”、“陕西少工委”、“共青团陕西省12355”六大品牌官方微博为支撑，全省团组织、团干部、品牌工作、典型人物微博为补充的“陕西共青团微博军团”。 

许多大型活动中我们都利用了新媒体手段，党的十八大后，为巩固学习成果，陕西团省委第一时间在微博、微信、手机报上同时发起“感悟十八大·青春正能量”微话题，以视频、链接、音频、图片等多种方式丰富充实微博教育内容，以丰富的内容、新颖的形式为全省广大青少年提供了生动的学习素材。将新媒体植入团的品牌活动，在“保护母亲河”、关爱农民工子女等系列活动中，运用新媒体向社会发布信息、募集爱心、全程直播、扩大影响，参与社团141个，发布微博306957条，回复人数22.5万人，全程微博直播报道19次，极大地丰富了团的活动和内容。去年3.5学雷锋活动期间，我们邀请5名陕西优秀青年代表坐客陕西微博发布厅，以“弘扬雷锋精神”等开展了微访谈活动，通过青年身边的典型现身说法，传递社会正能量，社会反响强烈，影响传播广泛。2012年陕西第十一届青年五四奖章评选中，我们将25名“陕西省五四奖章候选人”通过微博向广大网民公开，设置微博入口投票功能，吸引了30万青年参与投票。除此之外，我们还连续两年开展“红围脖·暖三秦”冬季送温暖活动，利用微博、微信等向社会广泛发布救助信息，招募爱心志愿者近千人，募集并发放救助资金上千万元，帮助1100多名学生圆梦大学。通过新媒体发起、组织、推动的这一系列活动，都为共青团丰富了工作内容、提升了社会影响。
《中国青年》：对于新媒体的运用肯定有不少心得吧？
李豫琦：新媒体工作开展以来，我感觉到，作为团干部首先要懂得新媒体的传播特性；其次要善于进行受众定位、内容定位和竞争定位。根据新媒体的传播规律，选择最恰当的媒体传输渠道，确定清晰的青年受众分层，从而配合青年的需求来确定活动的内容定位。对于共青团工作，我也有几点感受：一是搭建了共青团工作新平台。使团的主张能够通过青年喜闻乐见的形式与载体传播；二是提升了共青团工作新活力。新媒体的传播特性要求我们的工作方式要不断创新与突破；三是开辟了共青团工作新内容。利用新媒体所开展的活动为我们的工作增添了新的内容；四是拉近了团组织与青年的距离。新媒体的使用能够使共青团紧跟青年思想表达的主战场,知青年所需，解青年所惑。
30万个数据支撑《蓝皮书》编写
《中国青年》：《蓝皮书》的出版背景，读者大部分已经了解。不知这本书的策划、组稿过程中，有哪些因缘际遇？作为主编，有没有令你印象深刻的故事？

李豫琦：陕西共青团利用微博阵地开展工作已经一年有余，这期间我们不断实践探索并初步总结了一些经验，并有意将其系统化的进行梳理。去年我们不但迎来建团90周年这样的全团大事件，同时也是陕西共青团的“换届年”，编写《蓝皮书》并能够在省十二次团代会前如期出版，既是对过去工作很好的总结提炼，又可以对未来工作进行科学的谋划指导。

与此同时，多次与我们有工作合作的中国青年政治学院新媒体专家崔艳博士与其研究团队，来自北京大学、人民大学、社科院的博士、博士后、研究员们有意向对陕西青年新媒体使用行为及其特征进行研究分析，这样的因缘际遇也让我们倍感荣幸，团省委能够与这样优质的团队进行合作让我们也信心倍增，最终圆满完成并形成现在的《蓝皮书》。

说到印象最深刻的故事应该是当我们的终稿基本形成的时候，涉日问题也愈加被关注，《蓝皮书》中的研究成果，让我们知晓陕西青年对政治问题的关注度非常高，我们提前做好维稳与舆情信息监控准备，利用微博、微信率先发声，据人民网微博报道，陕西共青团官方微信是在该事件中唯一发出理性爱国号召声音的官方微信，有效的准备与引导使得陕西青年学生合理地表达了爱国情感。

《中国青年》：这本书的总体思路是什么？谋篇布局有哪些考虑？陕西共青团做了哪些工作？

李豫琦：研究和破解新媒体时代对共青团的发展提出的全新挑战，从而了解新媒体环境下陕西青年的行为特征，把握青年使用新媒体的行为规律，为陕西共青团工作提供依据与指导，这是我们的总体思路。

我们将全书分为三大部分、十一章内容。第一部分为理论研究，主要探讨新媒体的基本概念和给社会带来的变革，及其对青年和青年工作带来的影响。第二部分介绍了调查样本的基本情况及陕西青年新媒体使用行为的总体特征；而第三部分为本书的重点，对陕西青年在新媒体环境下的各种行为进行了深入的、全景式的分析。

项目之初，我们寻求有实力的班底进行合作，商讨推进步骤，合理分工。实施过程中严格抽样及调研工作，精心设计《青年新媒体使用行为调查问卷》，问卷内容涉及新媒体社交、新媒体认知及其对个人价值取向的影响、新媒体对个人学习、生活与择业等三方面的近百个问题；收集整理的数据近30万个。课题组全体成员工作严谨，精益求精，各项数据经得住推敲和检验，保证了《蓝皮书》的质量。

《中国青年》：书中提出，政治话题是陕西青年最关注的内容。对此，你怎样解读？在利用新媒体引导青年方面，陕西共青团有哪些举措？

李豫琦：《蓝皮书》中研究认为青年高度关注政治话题，一方面是因为网络高度的开放性和隐蔽性，使得青年获取各种信息更为容易，能看到一些具有强烈的自主意识、民主意识观点，同时能更真实表达自己的观点。另一方面是中国社会在改革开放的推动下，政治对青年生活、工作影响越来越大，青年出于自身学习生活实际也会关注政治类话题，我们的调研显示，国际局势、各种社会群体冲突事件、公共安全事件三类是陕西青年更为关注的政治话题。
陕西有着289万团员、近120万高校学子，新媒体已成为影响青少年思想意识的重要渠道。我们通过三个方面来利用新媒体对青年进行思想引导：首先是加强团属新媒体阵地建设。目前，全省所有县级以上团委均建立团属网站，90所高校、50家重点企业团组织建立团属网站。其次是壮大微博军团，全省各级团组织和团干部实名开通微博已达上万个，创建陕西共青团微博发布厅及微刊，并将团省委官方微博纳入陕西发布特别推荐微博，并结合重点工作设置最创业、最公益、最志愿等“最”系列微博内容，提高活跃度及参与度。与微博同时运用形成“新媒体铁三角”的还有微信及手机报。与此同时我们还加强了与社会媒体的合作，打造“微公益”、环保活动品牌，与电台电视台合作制作专题栏目，联合开发手机应用软件，不断创新引导青年的途径与办法。 
服务青年的“四项计划”

《中国青年》：书中论述了青年当中逐渐成长起来的“微公益”，对于这种新出现的体现正能量的社会现象，陕西共青团如何扶植？

李豫琦：我们结合线上、线下活动，建立“共青团+公益组织+社会事务功能”的工作格局，倡导并践行“微公益”理念。
线下，不断规范基金会的组织与运行；整合青企协、青联等资源，联络爱心企业与个人加入；选树公益典型，让“微公益”理念深入人心；打响 “希望工程微公益温暖三秦”及“秦岭72峪环保志愿行动”等品牌活动。

线上，网站、微博、手机报、微信等持续凝聚“微力量”，倡导草根公益，共同助力“微公益”正能量。不断壮大“绿色联盟”陕西青年与环境互助网络，“陕西青少年公益”微博获“共青团机构微博”排名第一，陕西“希望工程微公益  温暖三秦”活动获得全国“希望工程创新奖”，形成了广泛的传播力和影响力。
《中国青年》：书中提出了很多有趣的观点，比如，29岁现象，两成毕业生接受“零起薪”，“裸婚”越来越被青年接受，“移动学习”逐渐兴起等等，实际上，这里面有许多如何服务青年的话题。对此，陕西共青团有哪些举措？

李豫琦：以上你所谈到这几个观点涉及到的青年新媒体使用行为偏好、就业形势、婚恋、学习方式等问题都与共青团寻求最佳模式与途径服务青年息息相关，基于陕西青少年的现状，我们在陕西省第十二次团代会报告中围绕全面建设西部强省目标，提出了今后五年共青团工作的四项计划，分别是：青春导航计划，不断丰富活动载体、逐步完善传媒平台、探索创新工作方法，用社会主义核心价值体系分类引导青少年；建功成才计划，搭建青年成长成才平台，确保青少年身心健康、教育成长、事业发展、社会参与、权利表达等方面的需求更好地得到满足；固本强基计划，狠抓团的基层基础工作，努力使团的基层组织网络覆盖全体青年；枢纽构建计划，用项目催生孵化一批社会组织，用基地固化吸引一批社会组织，用制度培育提升一批社会组织，用资金扶持整合一大批社会组织，通过社会组织来更好地服务广大青年。
“微博表达”更多的是一种责任

《中国青年》：作为微博达人，你拥有超过17万的粉丝，这么多人关注你，会不会对你的“微博表达”产生压力？ 
李豫琦：大家关注我的微博其实是对共青团工作的关注，拥有更多的粉丝就有更多的人了解共青团的工作，从这个角度来讲，“微博表达”更多的不是压力而是一种责任。每天通过“微博”发布信息、和青年互动，不但不会影响工作和生活，反而是一种更好的促进和提升。
《中国青年》：你每天大部分时间都“挂”着微博，是否影响了你的工作或生活？通过微博，青年与你的互动集中在那几个方面？有没有令你难忘的故事？

李豫琦：发微博确实要花时间，更重要是花心思，要真正做青年友，不做青年官。这就需要敏锐地捕捉和青年相关的热点话题，有益与青年发展的政策和资讯等等，从而梳理、凝炼。所以，我会利用早上上班前一段时间，晚上也会抽一个固定时间来看书、看资料，写好每一条微博。这对我也是一种很好的“自学习平台”。
通过“四公开”，我的微博地址被更多的青年朋友知晓，他们通过留言或是私信与我互动沟通，问题涉及到就业诉求、公益救助、权益维护等很多方面。

而令我难忘的则是西安外事学院大三学生鲁元敏患癌症需要资助，这消息经其班长胡恒杰向我微博求助后，我在第一时间转发了微博，“三秦青年”发出帮助鲁元敏的倡议。一时间，陕西各级团组织、团干部等团属微博迅速扩散，经过层层转发、网络发动，社会各界人士广泛参与微博爱心接力，并募集到数万元来救助鲁元敏。另有一次，团代会前期一名网友在微博上向我提议，想参与、感受团代会，这种青年对自身政治参与的诉求我们积极回应，立即在官方微博上发起“微召集”，最终来自多个行业的20余名青年参与了团代会的开幕式。可见，通过微博的互动，也提高了工作效率，拉近了团干和青年的距离。

曾有网友说“一人一博，改变中国”。对于团干来说，如果每一个人都写好自己的微博，真正地利用新媒体传播优势来服务青年，引领青年，那么改变中国，就不是一句空话。一如习近平总书记的话“空谈误国，实干兴邦”。
