杨浦区中学中职共青团工作

一、《关于加强中学共青团工作的意见》《关于加强中等职业学校共青团工作的意见》等政策文件的落实情况；
（一）中学
2014年以来，杨浦区认真学习领会党的十八届三中、四中全会精神，习近平总书记系列重要讲话精神，团的十七届二中全会精神，围绕学校“育人”根本目标和市基础教育创新试验区发展的大局，在杨浦创建国家卫生区、上海市文明城区的关键年，突出思想引领和成长服务，加强团干部队伍建设和自身组织建设，夯实基础，创新思路，进一步切实服务全区中等学校团员青年的成长成才。 
1、杨浦区中学共青团高度重视团员发展工作，认真做好团干部的选拔使用，关心团干部的成长发展，做到了在骨干教师、班主任或后备干部队伍中选配1名优秀青年党团员教师担任中学校团委书记，负责团的工作，按照学校中层干部管理，初任年龄不超过30周岁。
2、杨浦区团委积极巩固阵地建设和资源保障，运用新媒体创新团的工作，把新媒体作为青少年思想引领工作新的突破口，通过微博、微信等新媒体平台，积极倡导爱国、敬业、诚信、友善，使之融入中学生的学习生活；积极应对网络舆情，牢牢把握网上思想引导的主动权，做到中学生的注意力在哪里，思想引导就聚焦哪里。控江中学附属民办学校团委充分利用好校内橱窗、板报、宣传栏、广播室等宣传阵地，开阔了交流空间，广泛宣传团的各项活动。杨浦区中等学校每年从教育行政经费中安排一定经费专门用于学校团委开展日常工作，并对专项活动给予经费保障。
3、杨浦区教育局高度重视中学共青团工作，把中学共青团工作开展情况作为督导评估学校工作的重要内容，纳入杨浦区教育局对中学的年终绩效考核评价体系。
4、杨浦区团委切实加强组织领导，团区委分管书记参加定期召开的中学中职共青团例会，积极开展调研、走访学校，为中学团组织开展工作创造条件、提供支持。
5、杨浦区中等学校党组织和行政讨论研究中学生的思想政治教育工作或决定学生工作的重大问题时，吸收团委书记参加；对于中学生思想教育问题，也积极征求和听取共青团组织的意见；学校团委书记定期向学校分管领导汇报学生的思想动态和团的工作情况。
案例：同济大学第一附属中学开展以“青春社团·博爱校园”为主题社团才艺节，通过“在爱中行走”大型义卖活动，将社团活动推到了一个崭新的层次，活动完全由中学生自主管理，为所有的学生社团统一搭建了“能量舞台”，给社团提供了展示的场地及机会，真正做到了办学生自己节日的宗旨。
（二）中职
杨浦区注重理论学习，加强团组织建设，激励学生成长，加强中等职业学校团员的思想教育，重点利用团课和学生干部会议，提高团员队伍的整体素质。
案例：杨浦职校团委以入团积极分子讲座、团课、学生干部例会作为学生教育的重要切入点，激励学生参与理论学习，鼓励学生努力学习，严格规范自己的行为举止，营造健康向上的校园氛围。杨浦职校团委加强团支部建设，努力培养团员干部，发挥先进模范作用。选拔优秀的学生干部，优先培养和引导其入团，利用各班级的团员干部配合老师进行班级管理工作；在学习、班级工作和行为规范方面教育团员发挥模范带头作用。“行为示范队”是由杨浦职校团委直接领导的一支学生自我管理的队伍。示范员选拔自各班表现优异的学生，以团员为主，他们负责对各个班级学生从早里进校门开始，一直到下午放学出校门期间，室内外操、出勤、午间纪律等检查打分工作，并根据各班每周的总得分评选出前若干名获得“流动红旗”，这成为了杨浦职校团委管辖的重要学生组织，是引导学生自我管理，锻炼学生自主能力的重要途径。

二、“与人生对话——我的中国梦”主题教育实践活动、“彩虹人生——奋斗的青春最美丽”系列分享活动、14岁集体生日、18岁成人仪式等活动的开展情况；
杨浦区积极开展“与人生对话——我的中国梦”系列实践活动。在全区各中等学校中广泛开展“国歌大声唱 青春筑梦想” 主题系列活动，结合五四青年节等重要时间节点，以主题团日、18岁成人仪式、唱国歌等形式，通过微视频的形式记录下来，引导中学生在多元的社会思想中唱响主旋律；组织杨浦高级中学、中原中学、同济中学等中学团委承办了“中国梦•青年行”系列主题活动，邀请市青联导师团成员走进学校，用自己的成长故事和人生感悟引导中学生编织美好梦想、践行精彩人生。
案例1：复旦大学附属中学团委在高考后为2014届的毕业生们举行成人仪式，在仪式上，每一位毕业生收到由学校颁发的《宪法》并手持《宪法》庄严宣誓，通过成人仪式引导中学生明白作为成年人所需承担的社会责任，并为祖国建设努力贡献自己的力量。
案例2：交通大学附属中学团委开展“青春脉动，梦扬交中”2014五四歌会，在歌声中引导中学生坚定展翅翱翔、共谱中国梦的决心，学会了面对坎坷与羁绊时的勇往直前、无所畏惧，更为高一的集体生活划上了一个圆满的句号，增加了班级凝聚力。
案例3：上海财经大学附属中学团委开展“站在十八岁的门槛上”2014届高三成人仪式，校长、家长代表、学生代表分别作了发言，用感恩、责任、坚持、乐观等词汇，或引发中学生心中的暖流，或引发中学生的深思。
案例4：中原中学团委在五四运动95周年之际，结合“双创”工作开展了以“我奉献，我美丽”为主题的五四团日活动，引导中学生树立“为天地立心,为生民立命, 为往圣继绝学,为万世开太平”之志愿。
案例5：复旦实验中学团委组织2014届学生前往航海博物馆隆重集会，开展了“从这里走向未来”----十八岁成人仪式，通过授成人帽、感谢师恩、家长来信等环节，让中学生们在记忆中追溯美好，在感动中陶冶情操，在憧憬中追逐梦想，在泪水中懂得感恩，在成长中领悟责任与担当。
案例6：上海体育学院附属中学团委在东方绿舟的水上项目专业场地开展“端午龙舟比赛”主题团日活动，在团队合作中继承和发扬中华优秀传统文化。
案例7：以“青春唱响中国梦”为主题的“红五月歌会”，是杨浦职校团委以“五•四”爱国主义运动95周年为契机对学生开展的又一项大型主题活动，通过合唱的形式演绎经典革命红歌和青春励志歌曲，增强广大学生的荣誉感、使命感和责任感,用歌声唱响中职学生的中国梦，展示杨浦职校的艺术魅力。

三、中学实践教育活动的开展情况及对下一步推进中学实践教育活动的意见建议，中职学校参与“三下乡”社会实践的基本情况及意见建议；
（一）杨浦区围绕“中国梦”，深入开展主题教育实践活动，努力践行社会主义核心价值观，围绕青少年思想教育的根本目标，开展“中国梦·杨浦情”、“国歌大声唱 青春筑梦想”、“红五月”等主题教育活动，引导中学中职学生深入学习宣传贯彻党的十八大精神，以主题团日、讲座沙龙等形式，组织中学中职学生在多元的社会思想中唱响主旋律，进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的信心和决心，树立正确的世界观、人生观、价值观。
案例1：上海理工大学附属中学团委开展了社会主义新农村考察，以高二年级社会主义新农村考察为契机，带领党课班学员进行新农村的走访，感受新时代农村生活，了解社会发展和百姓生活。
案例2：复旦实验中学团委在暑期组织优秀学生干部赴“红色摇篮”江西井冈山，开展了以“让信仰点亮人生”主题的“行游天下”社会实践活动，利用井冈山的革命历史资源和区位优势，把课堂讲授和现场体验有机结合起来，力争做到学有所思、学有所得、学有所用。
建议：1、提供更大的平台，促进跨区县、跨校之间的学习和交流。2、举办中学中职团委书记培训班，分享优秀案例，交流经验。
（二）围绕“中国梦 杨浦情”这一主题，组织中职学生开展暑期社会实践活动，让中职学生在实践寻访活动中走向社会、接触社会、了解社会，感受杨浦的发展，进一步激发中职学生热爱杨浦、蓬勃向上的美好情怀。
建议：提供更多针对中职学生的社会实践项目和场地。

四、在中学中职学生中培育践行社会主义核心价值观活动的开展情况；
杨浦区大力开展社会主义核心价值观宣传教育，组织区中等学校团组织开展了“我为核心价值观代言”、带着爱去践行——致核心价值观的“三行致言”活动等；动员全区各中等学校团组织在烈士纪念日前后开展了各种仪式教育、网上祭奠、志愿服务等，培养中学生的爱国主义、集体主义精神和社会主义道德风尚。
案例1：复旦大学附属中学团委志愿者服务队始终坚持开展新华医院志愿者服务队工作，每周日下午，志愿者们总会准时来到医院病房，与身患白血病的孩子们一同玩耍嬉戏，为他们带来快乐与温暖，“生命，在彼此的鼓励中变得更加坚韧”，引导中学生用实际行动践行社会主义核心价值观。
案例2：同济大学第一附属中学团委通过组织中学生参与2014年度高二实验操作考、“在爱中行走”大型义卖、中考体育、学校自主招生等活动的志愿者工作，充分使中学生在实践中体会到“爱国敬业诚信友善”的社会主义核心价值观。
案例3：上海理工大学附属中学团委通过每周一次升旗仪式的发言机会动员中学生围绕社会主义核心价值观展开讨论，找到自己的立足点，融合实际践行社会主义核心价值观。
案例4：市东中学团委通过校园网和市东共青团组织公共微博、微信等平台，宣传报道践行社会主义核心价值观的典型人物和事迹，促进社会主义核心价值观的网络化传播。
案例5：复旦实验中学团委国庆前开展了“缅怀烈士功绩，弘扬烈士精神”的纪念活动，通过升旗仪式、主题团日等形式，缅怀烈士功绩，向先烈们表达哀思和崇敬之情。
案例6：杨浦职校团委在团员中开展征集青春寄语，制作电子小报活动，传承和弘扬五四精神，学习和贯彻党的十八大理论，用“中国梦”引导广大团员学生坚定中国特色社会主义理想信念，确立积极向上的人生理想和职业梦想。

五、中学中职共青团的组织建设和基础团务工作情况；
杨浦区团委积极促进各项中学中职团组织建设工作。一是坚持中等学校共青团例会制度，分享优秀案例，进一步加强了团组织的管理工作。二是组织区中等学校学生会干部参与了长宁区中学生社团联盟峰会，为加强区域内外各中等学校团干部之间的交流搭建平台。三是规范操作，圆满完成2013-2014学年市、区三好学生、先进班级集体等奖项的评选表彰工作。四是精心组织优秀中学生赴老区六安接受爱国主义教育，重温党的光辉历史，促进两地青少年的沟通交流。
案例1：交通大学附属中学团委不断强化“秦鸿钧”、“钱学森”特色团支部建设，传承和发扬秦鸿钧烈士、钱学森先生的爱国热情和对真理永无止境的探索精神，通过社会考察，志愿者服务、社会调查等多种方式，以中学生的实际行动来让这两面特色团支部的旗帜熠熠生辉。
[bookmark: _GoBack]案例2：民星中学团委开展了“奋斗的青春最美丽”新团员入团宣誓仪式，增强了团员的荣誉感、使命感，提升了团组织的凝聚力、向心力。
案例3：控江中学附属民办学校团委严把团员入口关，发展团员走上规范化轨道，为了保证团组织的先进性，对于团校团前班学员，需经个人自荐、班级团支部、班主任、年级组层层推荐，经团委审核后主动向团委提出入团申请，并向全校公示，合格者填写入团志愿书并光荣加入共青团。
案例4：东光明中学团委开展了“骄傲，我的共青团” 新团员宣誓大会，老团员重温入团誓词，各团支部围绕“中国梦 青春梦”展开讨论交流活动。
案例5：杨浦职校团委进一步规范入团程序，严把入团关，在团员发展上，始终坚持实行团员发展公示制，接受团内外学生的评议监督，团员入团前要参加团课学习，要进行团队知识考试，考试不过关者一律不得入团，有严重违反校纪校规者不得入团。

六、各地推进中学中职共青团工作的好经验、好做法；
（一）杨浦区开展杨浦区青少年“机械能探究”大擂台活动。2014年暑假期间，广泛动员区中等学校团组织参与2014年中学生科技创新竞赛项目，暨“假日齐探究，挑战无极限”——杨浦区青少年“机械能探究”大擂台活动，通过滑行的小车、气动力小船、跳跃的骰子、落体滑翔机等四道擂台赛题，引导中学生运用物理知识解决实际生活中常见问题，了解科学实验研究的基本方法，激发其科技探索的兴趣，提高科学研究能力。参赛的中学生们针对擂台赛题，研究机械能的转化与有效利用，赛前查阅资料、不断摸索、刻苦研究、发挥创意，设计了解决方案，并在比赛现场动手制作了模型参与测试。在2015寒假来临之际，来自全区的50余名高中生来到了杨浦少科站，赴 “机械能探究”擂台竞技之约，挑战自己的创意极限，并决出了最终的擂主。
（二）暑假期间，“心创溢”——杨浦区青少年创意志愿者联盟结合“爱心暑托班”项目开展了创溢课堂活动，继续秉承“用心创意 人人满溢”的志愿理念，凸显创意专业特色，打造青少年创意文化活动品牌，融合“三区”资源，以创新实践为内容，以中学生志愿服务为载体，为培养青少年创新创意能力搭建了一个全新的平台。坚持“三区联动”机制常态化、创意志愿者团队专业化、“创溢课堂”项目课程化，搭建课堂外的创新教育平台，分层培养青少年创新意识与实践能力，提高青少年的动手动脑能力、培养青少年的逻辑思维能力、增强青少年的创新意识，激励青少年投身杨浦创新创意产业发展。
（三）杨浦区团委推进区域内多项中学生优秀文化创意活动。协调开展了面向社会的第十二届全国学生运动会青少年志愿者的招募、面试以及选拔任用工作，弘扬志愿精神；组织了杨浦高级中学、同济一附中、民星中学、少云中学等四所学校团委成立了四支“文化巡防员”小分队，分别以区人大代表、鸿德坊居委会主任等四位与旧改密切相关的人为采访对象，在实践寻访活动中走向社会、接触社会、了解社会，感受杨浦发展，探寻杨浦文化。
案例1：控江中学团委为丰富学生校园文化生活，开展高一“争鸣杯”辩论赛、高二“青春诗会”，提高中学生口才、艺术修养，锻炼逻辑思维能力，营造健康向上生机勃勃的校园学术氛围，培养当代中学生团结、竞争、进取的精神。
案例2：复旦实验中学团委开展了校园集体舞大赛活动，用青春的韵律弘扬爱国主义、集体主义的主旋律。
案例3：民星中学团委开展了“取之于瞬间，藏之于永恒”——“光影校园，魅力民星”摄影比赛，用镜头将校园自然、人文景观记录下来，激发中学生对学校的热爱和文化认同。

七、对加强中学中职共青团工作的意见建议。
深入实际调研中学中职学校现状，及时更新掌握中学中职学生动态，合理开展各项中学中职学生喜闻乐见的活动，真正发挥共青团组织在中学生思想道德建设、促进中学生全面发展中的重要作用。
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