构筑““中国梦””蓝图
——“共拥共享”视角下公平、合作治理、观念制度的一体化思考
习近平总书记在今年人大闭幕会议上的讲话中进一步阐释了“中国梦”，提出了三个“共同享有”：“生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来”。
我认为这是一个凝心聚力的大梦想，在这个总目标下，我们每一个中国人民都可以实现自我价值，找寻到属于自己的天空，我们从来没有这么近距离地感受到实现中华民族伟大复兴的伟大实现。习总书记提出的三个“共享”，让我们每一个人的个人实现和国家发展结合了起来，让我们切身体会到原来我们可以在这么广泛的意义、如此深刻的内涵、更加高筑的平台上，来实现我们的理想，来见证国家的发展。可谓说，习总书记阐释的“中国梦”，是一个让所有中国人民共享社会发展国家进步的成果的伟大的梦，是一个将国家的繁荣昌盛发展进步和所有中国人民的理想实现相结合的伟大的梦，是在坚定不移地走中国特色社会主义道路下实现中华民族伟大复兴的伟大的梦。
“中国梦”体现出两个很重要的特征：
一是共同拥有，这不是单个组织或者某个人的梦想，这是属于中国每一个人民的梦想，简言之即为“共拥性”。说其共同拥有是站在“中国梦”作为一个总集的观念上，其具有最大意义上的指导性和方向性。每一个中国人民的梦想可能都不一样，但是殊途同归，每个人在追求达成自己的理想的时候，其实客观上促成了我们社会的进步和国家的发展，而国家的繁荣昌盛反过来又为每一个中国人民提高了生活水平和改善了生活质量，所以说个体的梦想和“中国梦”并不矛盾，而是相互联系相互促进的紧密关系。
其另外一个特征是共同享有。相信这个更易于理解，习总书记提出的三个“共同享有”已经很好的诠释了其共享性。这一点是建立在共同拥有的基础上的，是共同拥有更进一步的诠释。“共享性”比“共拥性”更具有实质性，具有更广泛的意义。共同拥有较之于共同享有，没有体现出对某事某物的实质性享用。共同享有对于每一个中国人民的梦想的实现更具有促进意义。它说明我们每一个人和国家共进退，和国家一道，共同享有社会进步国家发展的丰硕成果，利益共沾，成果共享。人生出彩，梦想成真，成长进步，它给每一个人尤其是正处于逆境看不到希望的奋斗者以精神上的鼓励，催人奋进。
在“共拥共享”的视角下，笔者提出基于“公平、合作治理、观念制度”结构一体化下的构筑“中国梦”蓝图的分析思路。
1． 公平是底色
在三个“共享”中，“公平”的味道非常浓厚，国家要给每一个中国人民提供其人生出彩的机会，拥有梦想成真的可能，同祖国和时代一起进步和成长。共享意味着不偏袒，不“抢跑”，公平与我们每一个人中国人民的利益最为相关密切。
说到公平，我们过去的政策是让一部分人先富起来，先富带动后富，强调效率，当然促进了经济社会的快速发展。但是此一时彼一时，时代在变化，政策也应该随之变迁，我们现在更强调的是政府职能的转变，弱化经济职能，突出社会职能，强调服务于民，造福于民。那么这个时候更应该看重的是一种公平正义。
与此同时，我们所说的公平也应该有不一样的理解。我们过去吃的是大锅饭，一起生产，平均分配，此为公平，但是我们也看到了这种公平随着社会的发展进步所带来的弊端，因为有搭便车的既得利益者，公平反而造就了不公平。我们现在有很多方面的差距，有城乡发展之间的差距，有收入的差距，有东中西部地区发展的差距等等，这些客观上的差距我们并不能去消灭它，但是我们要绕过这个差距在权利、在机会、在规则上创造公平。
就以我为例子来说，我出生在农村，父母都是农民，我还有一个弟弟，自小家里经济非常困难，所花的每一分钱都恨不得掰成两半来用。虽说我很可能成为循环往复的放牛娃，但我没有气馁，没有放弃，我有自己的梦想和追求，那就是通过教育，通过知识来改变命运，来改变家庭。所以，对我来说已经很公平的中考、高考，成了我的救命稻草。事实证明，我的选择是对的，我的奋斗带来了改变，我经过炼狱般的刻苦学习，我总是名列前茅，并通过高考来到了我梦寐的同济大学，可以说，我的人生正在改变。我非常感谢教育，感谢高考，虽说现在的教育制度的确还有很多方面为人诟病，但目前为止它是一种最为公平的选拔制度，而我，就是这种制度下的受益者，没有高考，我改变人生的可能性会很低很低。而高考就是在我和别人存在家庭背景的差距下给我创造了一样的起跑线，给我创造了规则公平、机会均等的条件，我感恩高考，感谢教育。
在我看来，像人的出身或者是先天条件这些是无法选择的，我们的政府不是去消灭这种不合理差距，而是保证每一个人都站在同样的权利、规则、机会起跑线上，没有人可以抢跑。每一个人都应当享有平等发展的权利，在规则面前受到公正对待，获得公平的上升机会。[1]
 “共同享有”，就是要保证利益“均”沾，保证以公平公正的规则，让人们分享经济社会发展的大“蛋糕”。让人们不再因特权而致富，不再以破坏规则公平而获利。
让公平成为“中国梦”的底色，唯有如此，民族的、集体的“中国梦”，才能切切实实地成为每个个体的“中国梦”。而这也关系到中国社会转型的成败。
2． 合作治理是画笔
社会发展过程中伴随着各种各样的问题，解决这些社会问题，我们的政府出台了很多相应的政策措施。但是不可否认的是，有些时候我们的政策只是就某些问题来解决某些问题，好比于一个人生病了，抓了些药来治，结果是吃药治好了病，却吃出了另一种病。我个人认为这不是从系统上从结构化思维范式上来解决问题，仅仅起到了治标的作用，没有到根子里去。
社会发展必然伴随着社会管理，欲解决社会发展中的问题，就要回归到社会管理模式上来，再深究的话就是我们的行政管理体制。我们究竟要的是面子还是里子，我们心中都有答案，我们不仅要解决面子的问题，更要解决里子的问题，治标更要治本。这里我要谈到治理，是一种合作的治理。有学者提出：合作治理是中国社会管理的发展方向。
有学者对合作治理给出了定义：从社会管理的角度看，合作治理是政府为了达成公共服务的目标而与非政府的、非营利的社会组织，甚至与私人组织和普通公众开展的、意义更为广泛的合作。[2]它的本质便在于，政府不再是唯一的社会管理主体，政府与其他社会组织具有平等的社会管理地位。实行合作治理，它更适合新的社会结构对于新秩序的内在要求，能够成为更加科学、民主、合理的社会管理模式。
实现合作治理的途径，笔者归纳了一下两个方面：
1. 政府职能转变
这次两会，李克强总理回答中外记者提问中，有记者就这次国家机构改革和职能转变方案提问总理：怎样达到简政放权和转变政府职能的目标？
李总理说道：凡事想要做成的话，总是要在理想和现实之间作出可能的选择。这次改革方案核心是转变政府职能，当然也是简政放权。如果说机构改革是政府内部权力的优化配置，那么转变职能则是厘清和理顺政府与市场、与社会之间的关系。说白了，就是市场能办的，多放给市场。社会可以做好的，就交给社会。政府管住、管好它应该管的事。
转变政府职能不仅仅是我国行政管理体制的关键，也是我们这次瞩目的大部制改革的核心，大部制不能简单“合并同类项”，通过精简机构来优化政府的组织结构，转变政府职能，实现管理与服务机制创新，如果仅仅是机构的重构而没有伴随之职能转变，改革将没有任何效果。
2. 新公共服务:服务而非掌舵
这是一本有关政府治理与改革系列的巨著。这本书最大的亮点在于，新公共服务理论本质上是对新公共管理理论的一种扬弃,从公共行政到新公共管理引进企业家精神，新公共服务在承认新公共管理理论的重要价值上，摈弃新公共管理理论特别是企业家政府理论的固有缺陷的基础上，提出和建立一种更加关注民主价值和公共利益、更加适合于现代公民社会发展和公共管理实践需要的新的理论选择。[3]
这本书的一个基本理念：政府的职能是服务，而不是掌舵。书中提出公务员越来越重要的作用就在于帮助公民表达和实现他们的共同利益，而非试图在新的方向上控制或驾驭社会。[4]所以政府要从传统的控制转向服务，转向参与，转向协同。政府应当是以一个参与者的角色出现在与私人的或非营利的团体和组织的协同行动中，寻求面临问题的解决方案。
其实，不管是从政府转变职能的方面，还是政府在新公共服务中以一个好的重要的参与者角色协同解决问题的方面，可以用一些关键词来概括：简政放权、职能转变、参与者、协同解决···其核心实则是合作治理。
三个“共同享有”要实现，仅仅依靠个体或者仅仅依靠国家都是行不通的。国家提供好的机会，创造公平的规则，保障每一个人的权利，同时也需要每个人积极主动地参与其中。每个人都可以为自己的权利伸张，每个人都可以抓住机会利用规则成就梦想。为此，合作治理不是一厢情愿，而是你情我愿，不仅需要政府的减政放权，也需要民众的积极主动，双管齐下才能发挥出合作治理的最大功效。
3． 观念制度是画法
英国著名历史学家汤因比曾经将文化划分为三个层次：器物，制度，观念。在汤因比的思想中，器物可谓是最浅层次的文化概念，是一种有形的文化物质，而制度、观念是无形的。按照汤因比的文化层次划分，制度形成于观念，观念是内核。我自己的理解是观念会影响环境，有什么样的观念会形成什么样的制度，制度形成之后反过来也会影响环境，继而改变人们的观念，所以制度和观念是互相影响紧密联系的。
随着我们引进市场竞争的理念，开始搞社会主义市场经济改革，我们的价值观念也开始输入“新鲜”的血液，但我并不是说市场经济不好，而是说这是固有的一种缺陷，在追求利益最大化的目标导向下必然会带来人们思想观念的变化。一个集中的表现是变得更加功利，理性经济人的角色被大大强化，这并没有绝对的正确与错误，可能会有反驳者说主观上为自己，客观上为别人，的确如此，但是我想说这在一定程度上淡漠了人们之间的关系纽带，社会上人与人之间的情怀变得冷漠了。一方面看到我们蒸蒸日上欣欣向荣的经济社会发展，另一方面又看到交流渐少人情渐弱的陌生社会，我们该如何选择衡量，顺其自然吧。
刘瑜在她的新作《观念的水位》说道：政治制度的变革源于公众政治观念的变化，而政治观念的变化又植根于人们生活观念的变化。还提到：观念水位变化的一个重要标志就是以前在人们眼中不是问题的问题，开始变成问题了。公众的视力突然变好了，过去睁一只眼闭一只眼的事情，今天却开始“大惊小怪”。为什么？山不转水转，观念不同了。而观念的变化又源于“问责意识”和“权利意识”的觉醒。其实前面提到的作为底色的“公正”和画笔“合作治理”都是一种观念，一种好的观念。
另外，就我个人来说，在社会管理过程中，制度有时比道德更有效。相信当年的“彭宇案”大家还历久弥新，制度的破坏比制度效果的形成要容易得多，就好比打江山容易，守江山难。好人得不到奖励反而成为替罪羊，这种观念下，逐渐形成一种好人得不到好报的制度环境，在这种无形的制度下，老人跌倒开始变得无人问津，追根溯源，是因为源头受到了污染，价值观念错误，制度不良，而想用道德去弥补是欲盖弥彰，收效甚微甚至无济于事，而树立正确的价值观念形成良好的制度才是上策。
很多时候我们陷入这样的死循环，最开始的时候源于不正确的价值观念的影响，制定了或者是慢慢形成了一种有缺陷的制度，而这种制度反过来又影响人们的价值观念，人们纵使有好的价值观念，也会为此渐渐受到影响而被代之以错误的观念。所以说，不能说观念和制度谁先谁后，谁重要谁不重要，关键是树立正确的价值观念的同时做好顶层设计，制度重在执行落地，观念重在潜移默化。
在以公正为底色的图纸上，执起合作治理之画笔，根据观念制度之思维路径，设计出一幅人人幸福社会和谐美美与共的“中国梦”蓝图。在这幅蓝图上，每个中国人民共同拥有在上面勾勒自己的线条的权利，共同享有“中国梦”的缤纷色彩！
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