林朝通，男，汉族，籍贯福建闽侯，1981年11月出生，2009年6月在中国科学院研究生院微电子学专业博士研究生毕业，2009年7月通过福建省委组织部选调进入福建省信息化局工作，2010年7月起任福建省信息化局综合规划处主任科员，2010年12月起兼任福建省信息化局团委宣传委员。
以“三多”践行福建精神
作为一名微电子学专业博士研究生，他是优秀的，曾先后获得浙江大学优秀毕业生、免试保送读研资格、中国科学院院长优秀奖、中国科学院三好学生标兵等荣誉。

作为一名新晋的国家公务员，他同样优秀，参加工作两年多来，已获得2010年度福建省信息化局优秀共产党员、2010和2011年连续两年福建省信息产业系统信息工作先进个人等多项荣誉。

他的优秀，来自于做人、做事良好习惯的养成，无论工作或学习，始终保持“三多”，即多钻研、多践行、多付出，体现新时期青年知识分子与时代同行，为时代争辉的风采。

“多钻研”实现先行。在学校时期老师的眼中，他就是一个能够把学习和科研融合起来的好学生，具有刻苦钻研的作风，先后参予完成国家863、国家973、国家自然科学基金等多个重大课题的科研工作，并多次获得学校优秀学生奖学金。在从事信息产业发展推进工作中，他看到了闽台发展的前景，并把落脚点放于两岸标准互认这一关键性问题的解决上，与同事一起，通过研究比对两岸信息产业领域标准的共通之处以及未来的发展走向，大胆提出了闽台要实现LED标准互认，并推动实施，于去年闽台正式签订了《闽台LED标准互认协议书》，共同发布了两个互认标准，开创大陆与台湾LED标准互认的先河，为闽台信息产业领域的深度合作拓宽了道路。他参予编制的《福建省“十二五”信息产业发展专项规划》，提出了“万千百”（即万亿产业规模、六个千亿产业集群、25个百亿企业）发展目标，切中产业发展时弊，把住了产业发展方向，对指导“十二五”福建信息产业发展具有深刻意义，推动我省信息产业六个千亿级产业集群雏形初现，实现“十二五”开局良好。
“多践行”练就本事。他嘴里常说的词，就是现场，他经常奔赴的地点，就是一线。因为所在的部门职责重在规划和指导，为了更有效地提出产业发展的意见和建议，他把工作的第二场所放在了企业、园区，收集行业发展中的亮点、困难和建议，研究分析，形成专报报送省政府。两年来，由他执笔撰写的这类专报获省领导批示办理的有十余篇，对推动福建信息产业发展起到积极作用。其中，《上半年福建省电子信息产品制造业运行情况分析》被国务院办公厅《专报信息》采用，向国务院领导反应福建信息产业发展情况，省政府办公厅专门给省信息化局发来贺信，以“十分难得”肯定本项工作；《建议我省积极争取国家新型显示产业有关政策支持》等两篇专报先后获省委孙春兰书记等省领导的肯定性批示，促成分管省领导率省直有关部门领导专程赴京争取国家工信部赋予我省差别化政策以推动我省新型显示产业发展；《旗滨、台玻集团拟投产光伏玻璃将有效对接我省太阳能电池生产企业、并吸引产业集聚发展》等两篇专报先后获得时任省长黄小晶等省领导批示，促成省发改委成立了推进漳州光伏玻璃及太阳能光伏产业发展工作协调小组，直接推动了项目的快速动工建设和投资规模扩大，专报还被省政府办公厅信息处作为提供省政府决策信息的典型进行公开点评。
“多付出”赢得人心。主动去做应该做的事情，努力在实践中做到不负党心、不违民心、不愧良心，这是他做人做事坚持的原则，并努力实践于为企业服务的过程中。去年，在申报名额受限的情况下，主动撰写请示件向国家工信部争取到新增名额，协助“泉州丰泽·数字对讲机”成功获批国家新型工业化产业示范基地，对推动福建数字对讲机产业发展具有重大意义；在了解到留美博士赵建辉携带国际最先进的碳化硅外延及器件制备技术回国拟产业化但由于项目启动资金尚有缺口造成投产困难后，主动撰文向省政府建议大力支持推动碳化硅这一战略性新兴产业项目，得到省政府的高度重视，由陈桦副省长牵头负责并经研究后原则同意对该项目给予支持，在多方推动下，目前项目已经在厦门正式落地。在青年团员的团体中，他率先垂范，尽力先行，处处体现了一个共产党员的先进性，成为年轻人学习的楷模和榜样。
