柯金鐤事迹介绍

柯金鐤，男，中共党员，出生于一九七五年十月，一九九七年毕业于泉州华侨大工商管理专业（本科）。现任福建晋工机械有限公司总经理、党支部书记、晋江市慈善总会永远荣誉会长、福建省青年商会第四届理事会理事、泉州市五四青年奖章、晋江市青商会会长等职， “福建省优秀青年企业家”、 “泉州市科技工作先进工作者”。
柯金鐤历任公司总经理兼党支部书记以来，以“三个代表”重要思想为指导，不断推进精神文明建设工作向纵深发展，企业在他的带领下，获得了 “ISO9001质量管理体系认证”、“出口产品质量许可证”、“福建省质量管理先进单位”、“福建省著名商标”、“福建省百颗星企业”、“福建工业300强、福建工业效益300佳”、“泉州市百家重点企业”、“福建名牌产品“、“中国驰名商标”、 “泉州市技术创新示范企业”、“特种设备制造许可企业”、“全国名优产品”、“全国中型企业”、“纳税先进单位”、“晋江市文明企业”等多项殊荣。在加快企业发展的同时，把精神文明建设工作作为企业工作重点，为企业的发展创造了良好的精神文明建设氛围，使企业在物质文明建设和精神文明建设两方面获得了双丰收。
企业规模不断扩大后，为适应不断变化的新形势，迎接知识经济时代挑战的需要，柯金鐤首先在各个领导班子中进一步提高了对加强“两个文明”建设重要性的认识，把创建文明单位工作视为党中央关于“两手抓，两手都要硬”方针落实到基层的有效途径，积极拥护了中国共产党领导，坚持党的理论、路线、方针、政策和贯彻江总书记提出的“三个代表”重要思想的具体行动和表现；其次，进一步明确各个领导班子抓创建文明单位的工作重点，即董事会主要是制定精神文明建设战略发展规划，从全局上把握创建文明单位的工作，并督促执行部门贯彻实施。领导班子成员重点是抓经济效益的提高，抓文明生产、安全生产，抓服务市场，并进一步加大对精神文明建设工作的投入，创造精神文明建设工作的良好环境，党支部班子重点抓好精神文明建设工作的实施，抓党员职工的思想政治工作，增强凝聚力，提高向心力，发展生产力，创建工作形成齐抓共管的局面。
　　柯金鐤为把“两个文明”建设不断引向深入，公司专门成立了精神文明建设领导小组。公司的主要领导担任组长，及时解决创建文明单位中的困难和问题，明确当前及下一步工作任务。将两个文明建设的内容纳入企业工作的具体目标，并采取分解落实，量化考核，奖罚结合等措施，以保证各个阶段目标的实现。同时，在日常工作中，把精神文明建设与业务工作同布置、同检查、同评比、同奖罚，使创建工作做到虚实结合，以虚促实，保证创建工作扎实有序地开展。
    在开展精神文明活动方面，柯金鐤强调要全面推进精神文明建设工作，开展“三个主义”和“三德”教育，即在职工当中广泛开展爱国主义、集体主义、社会主义教育和社会公德、职业道德、家庭美德的教育，把各项教育细化到公司关于加强精神文明、创建文明企业决定中。公司还明确规定：企业的政治工作和党建工作由党组织独立开展，在加强党组织自身建设的同时，主动帮助，支持企业依法从事生产、经营，做好员工的思想工作，协调化解企业中的各种矛盾，增强企业的凝聚力和工作合力，促进企业健康发展。正确的定位，为党组织工作明晰了思路，充分发挥了全体党员的积极性和主动性。
认真做好综合治理和计划生育工作，柯金鐤在企业稳定发展的前提下，非常重视社会治安综合治理工作，与地方联防建立了保安联防队伍，加强治安防范工作，明确了工作目标，狠抓工作的落实，加强对职工的法制教育，不断增强法律意识，做到防范于未然。建厂至今，在职工中没有出现过吸毒、贩毒、偷盗等违法乱纪的人和事。由于公司外来人口较多，情况复杂，计划生育工作任务也就显得十分艰巨，但柯金鐤十分清醒地认识到计划生育工作的意义，在企业内部认真地做好计划生育工作，完成计划生育的各项指标，没有出现过违背计划生育工作的人和事。为构建和谐泉州做出积极贡献。
大力支持教育事业，面对社会上众多学生接受教育难等问题，柯金鐤先后入资数千万元新办占地三百多亩、建筑面积14万平方米的晋江市子江中学，并投入先进教学设备，加强教学环境改善、努力提高教学质量，并对全体教职学员进行“博文、约礼、格物、至知”等全面教育。历年来学校共招学生4000多名，同时为300多名教职工提供就业和施展才华平台，为了数千学生提供了良好的教学环境。
关爱员工，每年定期出专项资金为员工进行职业教育培训，建立完善用工体系，柯金鐤一贯坚信“以人为本”这一观点，更注重“用人、育人”的培育机制，并努力完善员职工职业生涯规划，在企业内创造了良好的用人环境。为解决员工居住紧张问题，于2002年7月新投资上千万元修建员工娱乐场所和员工管理公寓并为管理员工提供电视、洗衣机、冰箱、空调、家具等，给员工营造出如小区般的生活娱乐环境，在努力改善企业员工生活居住环境方面做出了巨大投入，也为地方乃至其他省份的再就业人员提供了良好的就业和发展空间。

柯金鐤始终坚持“科技兴企”，发扬自主创新意识，为改善企业生产条件和发展科技创新道路，于2002年7月规划了总占面积约30万平方米的工业园区，第一期投资1.3亿元建成了建筑面积近5万平方米，年生产能力达5000台轮式装载机的现代化厂房。近年来由自主新研发的科技项目“JGM737轮式装载机”及“JGM757轮式装载机”均达到国内先进水平和“JGM923-LC（23吨）履带式液压挖掘机”的技术性能指达到了国外（合资）同类型先进产品的水平，目前也是福建省首家由自主研发成功的最大型履带式液压挖掘机，为社会和企业创造好的经济效益。受到省市政府一至好评，并经审查通过，认定我企业为“福建高新技术企业”和“泉州市技术创新示范企业”。
     积极支持公益慈善事业，柯金鐤长期支持晋江市晋江市慈善事业和赞助公益活动，支持高校——“华侨大学”工商管理学院的教学实践和成立“晋江市青年就业实践基地”，为高校学子和就业青年搭建了一个学习与实践的大好平台。
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