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共青团华东师范大学委员会	    2014年5月6日

华东师大学生对五四期间韩正书记寄语的思考
二零一四年五月四日上午，市委书记韩正参加了上海市纪念五四运动95周年主题团日活动，与全市各界团员青年交流，回顾上海的过去、分析现在面临的机遇挑战、展望面向未来的发展。韩正书记的话鼓舞了无数高校的同学们，引发了同学们的深思，让广大青年对自己的时代任务有了更深刻的思考。     
对此，共青团华东师范大学理论研究中心信息调研部就同学们对于韩正市长的讲话的感想进行了调研。
 一、梦有根，脚踏实地，笃实实现中国梦 
梦要有根，要始终立足中国国情、上海的市情，活在当下；
脚踏实地，要始终立足本职岗位，注重实践中的磨练，主动到基层中去，直面挑战、接受艰苦的工作和环境的考验。
韩正书记寄语青年：梦有根，要脚踏实地，笃实实现中国梦。
作为青年，面对风起云涌的时代，胸中意气风发，志存高远。但不积跬步无以至千里，想实现中国梦，脱离实际是不行的，这样只会做出黄粱美梦；在历史的关键时期，青年，是中华民族伟大复兴的中坚力量。青年的中国梦，应该是脚踏实地的梦，是敢于投身于基层，挑战艰苦的梦。
青年要闯出一番事业，建设更强大的中国，不能只停留在口里的空中阁楼，要拥抱现实的浪潮。来自中文系的吴同学说：“韩书记和习总书记的话虽然道理我们都懂，但我觉得还是特别重要。改革开放过后，大家的日子都得到了很多改善，但也正因如此当代青年越来越吃不了苦。纸上谈兵、坐而论道的现象越来越多，这不利于民族和社会的发展。所以我们应该用艰苦的环境磨练自己，笃实的实现中国梦。”  
  二、梦有魂，满怀自信，努力实现中国梦
梦要有魂，就是要始终坚持中国特色社会主义理想信念。韩正书记告诫青年实现中国梦，不但要脚踏实地，还有有强大的精神内核，满怀自信，用中国特色社会主义理想来帮助我们坚定信念，克服困难险阻，努力实现中国梦。
中国进入改革发展的深水区，面前的艰难险阻重重。面对前路风雨，青年在肩负民族复兴重任，实现中国梦的路途上，要始终保持着自信，让梦有魂。
习总书记五四青年节在北京大学燕园的发言中说道，我们在实现中国梦的时候，要有信心走自己的发展之路，要虚心借鉴人类优秀文化成果，不能数典忘祖照抄别国发展模式，不接受外国颐指气使的说教；要坚持道路自信，理论自信，制度自信。
“发展的道路不会一帆风顺，坎坷与困难在所难免。面对挫折，需要有信念支撑我们继续前行，中国特设社会主义理想就是这种为我们提供力量源泉的信念”数学系叶同学说，“特别是作为迎接挑战的青年，我们更需要这种力量，始终保持自信，笑对挑战”
 三、开拓创新，扬少年之意气
 今天的发展，建立在昨天的基础上；明天的目标，靠我们立足今天、面向未来，不断努力、不急功近利。我们正站在新的更高的起点上，按照中央要求当好全国改革开放排头兵、科学发展先行者，是当今上海青年的时代任务。
“我们正处于创新驱动发展、经济转型升级的关键时期，机遇和挑战并存，已经到了不改革创新就没有出路的阶段，必须向改革要动力、向结构调整要动力、向创新要动力，实现更高水平的发展。”
韩正书记，对新时代的青年，提出了创新的期待。
[bookmark: _GoBack]对此社会发展学院的刁同学发表了自己看法“早在很久前，创新意识就成为了一种共识，成为了媒体与社会常常谈论的东西。在社会经济转型将进入瓶颈期、传统依靠资源人力的模式越来越不适用的时候，创新显得尤为珍贵。”金融与统计学院的蒙同学说：“国家加大教育投入，尤其是科研经费的投入，鼓励青年科研创新。我们应该好好把握条件，让创新融入我们的基因，为社会发展注入鲜活血液。”
恰同学少年风华正茂，老师指点，同学切磋，挥斥方遒；钻研知识，又要关心国家、人民、世界。更重要的是用少年之意气，拓创新之风尚！
四、明辨修德，坚守和践行核心价值观
面对纷繁多变、鱼龙混杂、泥沙俱下的社会现象，要明辨是非，要自信，始终坚持正确价值观。这是习总书记在北大时所告诫青年的话。
总书记提醒我们，在当代信息爆炸的社会里，我们要有明辨是非的能力，修德养性，更重要的是坚守和践行核心价值观。
韩正书记在五四团日活动中也对青年寄语“始终把做人放在首位”。
铸牢德之基础，培养锻炼高尚道德情操，坚持以社会主义核心价值观严格要求自己，努力成为践行社会主义价值体系的主要群体。
国家、社会、公民都需要核心价值观。没有核心价值观，民族就是一团散沙，被信息爆炸的风暴吹得四散。没有核心价值观，国不兴，人不立。    
爱国、进步、民主、科学，是五四的精神，是青年的精神。也是核心价值观的重要内容。作为青年先锋，提高明辨能力，加深道德修养，改善社会风气，需要践行核心价值观。一如政治系的郭同学所言：“五四青年用行动告诉我们要聆听时代的呼唤，肩负历史使命走上国家的舞台，而在如今这个时代，坚守和践行核心价值观便是我们青年肩头的重任之一。”
五、结语
行百里者半九十，距离实现中华民族伟大复兴的目标越近，我们越不能懈怠。广大青年要为之奋斗，把握自己的际遇和机缘，谋划人生，创造历史。正如习总书记所说：时代的光荣属于青年。作为上海的青年的一分子，我们应该牢记韩正书记所说的话“国家和民族的未来属于青年，也要靠青年来创造。青年一代要切实承担起时代赋予的重任、树立远大志向，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出上海青年应有的贡献。”
共青团华东师范大学委员会信息调研部      二O一四年五月六日
（执笔人：潘光辉 叶恬佳 刁灿宇）



