校团委组织广大团员青年收看、收听胡锦涛总书记在纪念中国共产主义青年团成立90周年大会上的重要讲话
（上海师范大学）

2012年5月4日下午3时30分，校团委、各学院团委、研究生团委通过各种方式组织来自全校17个学院各年级数千名团员青年通过中央电视台、中央人民广播电台、中国国际广播电台、人民网、新华网、央视网、中国网收看、收听了纪念中国共产主义青年团成立90周年大会以及胡锦涛总书记在会上的重要讲话。在收看、收听的过程中，团干部和团员青年们对会议的重要内容进行认真记录，并在会后开展了热烈的讨论。胡锦涛总书记的讲话思想深刻、语重心长、情真意切，师大青年师生备受鼓舞，纷纷结合胡锦涛总书记在讲话中提出的五点希望，畅谈自己的感想，分享彼此的收获。
针对胡锦涛总书记提出的：希望广大青年坚持远大理想。要高举中国特色社会主义旗帜，坚定不移走中国特色社会主义道路。第七期青马工程培训班学员深有感触，表示胡主席的讲话追忆了共青团的光辉历程，强调了近代中国的每个重要历史事件中，青年一代都发挥了重要作用。我们深刻的感受到，国家和党对青年的殷切期望与关爱；深深感受到:党有号召、团有行动。我们是无比幸运的一代，也是责任重大的一代，我们要以胡主席提出的希望作为人生指引，让青春在为党和人民建功立业中焕发绚烂光彩。

针对胡锦涛总书记提出的：希望广大青年坚持刻苦学习。要深入了解国情，自觉到基层一线去，到艰苦环境中去，到祖国和人民最需要的地方去，在实践的熔炉中增长见识、砥砺品质、强化本领，努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之材。我校第六届研究生支教团成员表示，我们要有只争朝夕的紧迫感，如饥似渴地学习，不断完善自己的所学所思，搭好健全的知识框架，同时也要不断充实自己、提高自己、丰富自己。把自己的所学带到祖国的西部，为改善贫困地区的教育做出自己的贡献。
针对胡锦涛总书记提出的：希望广大青年坚持艰苦奋斗。敢于吃苦、勇挑重担，依靠自己的辛勤努力开辟人生和事业的前进道路；从小事做起、不好高骛远，用埋头苦干的行动创造实实在在的业绩。校学联学生干部表示，青春如火，点燃奋斗誓言，无悔青春，志在奉献。榜样如炬，装点激情理想，传承五四精神，真正代表广大青年的利益，切切实实为广大学生服务。
针对胡锦涛总书记提出的：希望广大青年坚持开拓创新。只要青年一代的创造热情极大增强、创造能力极大提高、创造活力极大迸发，我国改革开放和社会主义现代化事业一定能够不断开辟新的发展空间、取得新的突破性进展。校研究生会学生干部表示，对于一直在团学工作的大舞台实践梦想和青春的我们来说，要立足于自己的岗位，讲求科学的方法，积极为开创中华民族美好未来和伟大复兴贡献青春智慧汗水的力量和责任。要砺行青春誓言，传承五四精神，展现青年风采，勇担时代责任。
针对胡锦涛总书记提出的：希望广大青年坚持高尚品行。争当奉献社会的模范，带头学雷锋，积极参加志愿服务活动，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，大力传播我为人人、人人为我的社会公德；争当促进和谐的模范。广大团员青年们纷纷发表感想：
数理学院的学生认为，中国共青团是我们党的后备军，我们每一位青年都要增强团的意识，继承团的优良传统，肩负使命，坚决跟党走，为同时代青年树立榜样！感恩过去，把握现在，用青春和激情去描绘21世纪祖国的宏伟蓝图！

美术学院的学生表示，在新的发展形势下，我们除了要保持原有的优良传统外，更要加强自身道德品质的建设，加强科学素养，培养创新意识，做一个对社会有责任感的有志青年，肩负起应有的责任感和使命感，从小事做起，为我们的社会主义现代化建设添砖加瓦。
教育学院学生表示，作为一名新时期的共青团员，我们必须关心实事，学习和贯彻好党的各项政策、方针、路线和决议，提高自身的思想道德水平。作为当代的大学生，不仅要提高科学文化素质，还要各方面综合素质共同发展，成为一个适应时代需求和社会需要的优秀团员。祖国的未来牢牢地系在我们身上，我们要义无反顾、勇往直前为祖国奋斗！
信息与机电工程学院的学生表示，90年来，一代又一代青年伴随着祖国一同成长，他们用年轻的敏锐在中华大地的脊背上书写着奋斗，他们用年轻的智慧在中华母亲的手掌上书写着顽强。我们一定要继承和弘扬“五四”的光荣传统，在青春舞台上演出属于新青年的崭新篇章，我一定要好好学习，帮助祖国早日实现四个现代化。
各学院团委书记纷纷表示：胡锦涛总书记的讲话给团干部也提出了要求：面对当代青年人信息多元化、成长过程中的困惑日益增多，作为团干部，应该结合当代社会发展的特点，以改革创新精神推进各项工作和自身建设，更好履行组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益的职能，不断提高共青团工作科学化水平。对于不同的团员青年，要分类引导，从目标、思想、党建、实践、典型来引领广大团员青年更好地成长成才。
