校长助理团——和谐校园的助推器
嘉定区中光高级中学团委
一、项目背景
嘉定区中光高级中学团委在教育局团工委和学校党政的正确领导下，认真贯彻落实科学发展观和“以人为本”的教育理念，围绕“自主发展，人文见长”的办学特色，结合高中学生成立特性建立了“中光学生校长助理团”，旨在通过助理团与校长的交流合作，尝试建立沟通学校、教师和学生的桥梁，创建和谐师生文化；同时培养学生自我管理和自我发展的能力；激发学生参与学校管理的积极性、主动性和创造性；同时通过这一平台，努力做到“集民思、察民意、观民情、听民声、知民难、解民忧、圆民愿、保民安”，让学生真正回归到校园主人翁的角色中。
二、项目内容
校长助理团作为学生和学校的中间桥梁，以“学生—助理团—校长”的“中间辐射两边”为组织形式，以自主管理和自主发展为手段开展各项活动。
校长助理团对下为学生服务，体察学生“疾苦”，倾听学生“心声”，收集学生“问题”；对上（学校、校领导）传达学生在校生活碰到的问题和对学校、教师的建议意见等，同时参与学校规章制度的制定和教育教学部分管理工作，解决学生“困难”，消除学生“疑虑”，化解师生“矛盾”，建立和谐“关系”。同时校长助理团作为中间人的角色不断地创设平台和机遇，让学生和校长“直面对话”，及时有效沟通和解决各种问题。
1、定岗定纲----招贤纳士-----因“材”施“工”

设立学生校长助理团部门，制定部门工作职责，制定招聘工作的程序，开始招贤纳士。制作招聘海报，联手广播部宣传招聘活动。根据学生特长安排其从事适合的角色。
2、具体工作和活动
  “筑沟通桥”学生论坛，聚民思。学生论坛有直面论坛和网上论坛两种形式。直面论坛是每两个月一次，由校长助理团通过班干征集和问卷调查等方式将各班提交的学生论坛提案进行汇总，组织论坛。网上论坛是每月一次，由校长助理团与学生会网络部联手组织开展，在校园网或者校贴吧上组织论坛。各班级组织学生代表以回贴方式参与讨论，其他学生可自发在课余时间在网上发表看法与见解，提出改进意见。校长助理团在论坛结束后收集精华帖，汇总意见建议，经与校长商议讨论后得出结论或者解决办法。
   “你说我听”倾听日，听民声。“倾听日”活动采用“走进来”的方式邀请学生、老师、校领导共同参与，目的是为了拉近教师与学生的距离，通过“倾听”和“畅谈”，广泛听取学生的心声，消除学生疑虑，化解师生矛盾，缩小师生距离，融洽师生感情。多年来学生代表在校长助理团的带领下走入校长办公室，解决教学楼内保温桶、教师拖堂、作业布置等二十多个问题。
   “我来做主”调查问卷，察民情。校长助理团根据学校每学期的德育工作计划，结合学校开展的各项活动以及教育教学工作，在不同的时期开展不同的调查问卷活动。如针对学校午餐问题，校长助理团就学生对学校午餐质量、营养搭配、午餐价格等方面进行问卷调查。学校针对各项采取措饰和解决办法，保证学生在学校吃的放心、吃的满意。
   “与校长共进午餐” 半月谈，解民忧。此项工作是为学生和校长搭建沟通之桥，让学生拥有了知情权、发言权和提议权。校长助理团对有意向参与活动的同学进行安排和预约。每半月预约一次，汇总名单，与校长沟通预约时间，在半月内安排共进午餐3到5次。校长助理团全程参与，负责拍照、录音和之后的资料汇总编辑以及报道等工作。“半月谈”活动自开展以来解决各种学生问题30余项，例如上学时间的调整、艺体馆的开放时间、老师拖堂现象的解决、中午读报时间的利用以及朝南教室播放投影教室内过亮问题的解决等。

   “畅所欲言”校长信箱，圆民愿。校长信箱是校长助理团在教学楼内设置，为全体学生开放并服务。学生可随时将意见、建议或者投诉等以书信形式放入信箱，校长助理团每周开箱收集学生来信，阅读、整理、汇总，上交至校长办公室。2008年收到学生来信，学生希望为有才华、特长的学生创建一个施展才华的舞台。于是校长助理团联手学生会在校园内对有特长的学生进行全面摸底。为一位曾获全国摄影一等奖的学生开展“个人影展”。近几年学校针对不同学生特长和才艺开设了多种多样的拓展型课程和社团，鼓励学生多样性发展，为学生的兴趣爱好和才艺发展提供发展空间和平台。
三、项目特色

1、还参与权于生命个体和群体。各个年级组根据需要组建校长助理后备队，定期与助理团交流反馈信息，对存在的问题进行商讨。助理团定期下基层，听民声，及时以书面等形式进行反馈。同时校长助理团参与教师考核、教师师德评价等多项活动。
2、在理解、沟通、合作中开展“生命对话”。校长助理团通过开展“说心里话，筑沟通桥”学生论坛、开设校长信箱、 “我与校长共进午餐”等活动，就学生学习行为习惯等情况，师生礼仪表现等话题进行探讨，并向相关部门提出意见建议，在理解、沟通、合作的基础上尊重生命的价值和权力，努力以人为本，以学生的发展为本，让学生在校园生活中获得健康发展的权利。

3、给“多元文化”以发展空间和营养。校领导通过助理团了解“民情”，鼓励学生多样性发展，为“多元文化”提供发展空间。同时提供合适的发展指导和提高途径。如对学生进行文学、艺术、音乐、美学、时事、政治等知识的教育，扩中学生的视野；又如创建“美术社团”、“音乐协会”等等。校长助理团在“察民意、观民情、听民声”的过程中不断挖掘学生文化的多样和丰富的资源，为其提供发展成长的沃土，让其自由并适度发展。
四、总结评价

   学生校长助理团在成立以来，开展论坛、问卷调查、座谈等60余次活动，初步建立起师生沟通的桥梁。我校师生关系不断升温，师生距离不断缩小，和谐师生文化在逐渐形成；同时学生积极参与学校管理的主动性和能动性在提高，内驱力在形成，校园主人翁意识在不断加强，在与学校对话的平台上学生开始顶起“半边天”。校长助理团在欣喜取得成就的同时开始进一步思考如何开拓活动领域，开展更多活跃校园生活的活动，为打造和谐校园尽力，为和谐校园增添几抹亮色增光添彩。
