桥亭，我美丽的家
高丽萍
    “来，跟大伙介绍下，这是我们村新来的大学生村官，她担任我们村的书记助理，人家可是大学生哦，你们以后要多向她学习学习。”至今我还清晰的记得我到桥亭村时，村书记向村两委介绍我时所说的话。或许我们当中会有部分大学生村官还摆着高高在上的“大学生”姿态，而忘了“大学生村官”所强调的是“村官”。我想所谓的大学生村官应该既是一名能融入村民中的普通农民，又是有知识有想法有干劲的村官。
放下架子，当一名地道的农民，是我来村学的第一件事。虽然我是农民的孩子，但是十几年的读书生涯，难免有了点读书人共有的傲气和矫情。放下架子、摆正姿态，经常到村民家串串门，与村民聊聊家常，是最快最有效尽快进入角色的方法。由于方言差异，与村民们沟通起来多少有些吃力，如用普通话与之交流，难免难以亲近。所以我还是用我那蹩脚的方言与他们交流沟通，听者有心、说者有意，这样就更快拉近了我们之间彼此的距离。经过近一年的学习实践，现在的我已经可以用很流利的方言和他们拉家常了。热心的村民们还经常跟我开玩笑说要帮我介绍对象呢，在他们身上让我看到了淳朴和真诚，也让我真正的接上了“地气”。
与农民唠家常不只是说笑那么简单，最终目的是为了更好地开展工作。想村民们之所想，急村民们之所急，真正了解他们在想什么，忙什么，以及需要我们哪些方面的帮助与支持。农村工作的开展离不开农民的支持，如果连农民想什么，需要什么都不清楚，那谈何为民办实事呢？

刚到村时，村里的内页材料残缺凌乱，没有规整。每每有上级领导部门下村检查调研时，大伙就忙着找这找那材料，有时好不容易找到了却又邹巴干黄不能用。由于村财经费紧张，村两委连一台可用的电脑都没有。作为文书的我当时觉得急需一台电脑把所有内页材料补缺补漏，并存底归档。村书记看出了我的心思，于是就把自家的电脑搬到村办公室让我用，并笑着对我说：“我们都没人会用这玩意，今后的一些内页材料还得靠你整理嘞。”当时我是既感动又开心，第一时间就开始进行内页资料的整理了，如今现有的材料都分类归档好并用电脑存底了。我还利用闲暇时间教其他村干如何使用电脑。现在我们村的妇女主任已经可以灵活使用，并且还用电脑来管理村里计生方面的台账，让我这个电脑老师很有成就感的。
作为村里秘书，对公章的严格使用管理最重要。记得村书记把公章交到我手中时，就一脸严肃的对我说：“对待公章就要像对待自己生命一样珍惜，一定要妥善保管好公章，该盖得盖，不该盖的坚决不能盖，切记。”听了书记的话，我顿感压力之大，但是我坚信只要认真凡是多问多请教就不会出错。以后我每每使用它，我都会事先过问书记主任后，得到再次确认后才放心盖章，并且每次使用时我都会用记事本进行登记备案，以避免出错。现如今，我随身携带的包里可以没有私人物品，但绝对不能没有公章，为防丢失或被盗，我天天随身携带并随时查看，真正履行了视公章如生命的承诺。
作为一名新时期的大学生，我们有较高的文化素养，但在实践工作上还有所欠缺的。或许村官工作会有些枯燥，大家也千万别荒废了自己的优势和特长。我们也还可以发挥自身的长处，真正做到工作、娱乐两不误。我在大学时期一直担任我班文艺委员，能一手操办各类大小的文体活动。来到村里，我并没浪费自己的特长，村里每次的文娱活动都由我来策划、主持，例如：“5.29计生宣传活动”、“校园安全知识讲座”、“建党90周年知识竞赛”等较大型活动。同时，这一年来我还积极参加了乡、县、市举办的各种活动，并且也取得了一定的成绩：去年12月份代表我村参加镇举办的第三届农民文化调演，荣获“一等奖”；去年11月份代表县参加南平市计生演讲比赛，荣获市“三等奖”；今年6月份参加建党90周年计生征文比赛获得“优秀奖”；这个月底我也将要代表县参加南平市财政系统演讲比赛，我会继续努力争取取得更好成绩。
农村工作千头万绪，其实我们大学生村官的工作有着太多的事情是我们说不完的。作为新时期的大学生村官的我们就要做村里的一块砖，哪里需要我们就往哪里搬。
   两年或许太过短暂，我们也未必能干出什么轰轰烈烈的大事，但是勿以事小而不为，我们要扎实做好本职工作，尽心尽力为村民们排忧解难，全力以赴的做好村两委和村民们交办的各类小事，我想我们就会是一名称职的大学生村官吧。农村工作虽苦累，但却最能锻炼人。正所谓“初生牛犊不畏虎”，作为新一代大学生村官，我们要敢想敢做，大胆创新，敢于实践，扎扎实实做好农村工作。我相信是金子总会发光，农村这片广阔的土地就是我们大学生村官施展才华的大好舞台，它也是历练我们人生的另类实践大学。
明天我仍将迎着清晨8点钟的朝阳，踏着脚下的宝贝自行车驶向我那美丽的家，一路上淳朴村民的点头微笑与赞许，让我的人生之花开的更加灿烂与绚丽！

