梦   一路前行
上涌镇上涌村党支部书记助理   陈晓星
题记：有一种生活，没有经历过就不知道其中的艰辛；有一种艰辛，没有体会过就不知道其中的快乐。
而今迈步从头越

2010年9月，告别了花园式的校园，踏入了陌生的农村，怀揣着梦想，我来到德化县上涌镇这个有着悠久历史且带着浓浓乡情的山区，开始了我的选聘旅途。“理想很丰满，现实很骨感”，从学校到基层，从城市到农村，清新的自然空气替代了城市的喧嚣，石头小路替代了柏油大道，农村自然条件的差异，物质生活的贫乏，精神生活的单调，环境、心理、生活出现极大的落差，干扰我们沉下心融入农村。对一名选聘生来说，初踏舞台，首要的是调整心态，转换角色，迅速融入群体，融入实践环境，不能沉醉在“天之骄子”、“时代宠儿”的光环里，而是要“入乡随俗”。初到农村工作，“认人记名”是一项大工程，认错人记错名总是让我感到尴尬，说普通话显得格格不入，讲地方话成为必然，在驻村期间，经常要和群众打交道，而闽南语的沟通交流，让我倍感困难，面对农村事务，面对农村建设，面对村民的问题，更是一头雾水，无言以对，总显得那么无知没经验，真是万事开头难。

“情”暖我心
初到工作岗位，我得到了镇领导、村书记、主任等很多人的关怀和帮助，让刚参加工作的我倍感温暖和感动。依稀记得泉州市委组织部副部长王松柏和德化县委常委、组织部部长张翼翔冒着寒冷莅临上涌镇，亲切看望了选聘生。王副部长详细询问了我在上涌村的工作生活情况和遇到的困难，勉励我要踏实工作，发挥优势，服务群众，在基层中锤炼成长，并赠予我两本他撰写的书籍，让我好好阅读学习。领导的关怀和帮助，给了我克服困难的勇气和决心，让我更加坚定了服务基层服务百姓的思想和信念。今年我有幸当选为德化县第十二次党代会代表和上涌镇第十一次党代会代表，成为德化有史以来最年轻的代表，这是组织对我的鼓励，组织对我工作的肯定。在领导的指导和同事的帮助下，一年来的接触与摸索，慢慢地我对农村生活和基层工作有了更进一步的了解，也充满了激情和热爱。

“心”系百姓

群众是基层工作的主要对象，能否处理好与群众的关系是检验工作成败的一个重要标准。2011年中国共产党迎来90华诞，胡总书记发表“七一”重要讲话，既令人倍受鼓舞、倍感振奋，也令人深思、催人警醒。讲话中，让我感受最深的是报告136次提到了“人民”，并鲜明提出“人民是真正的英雄”、“密切联系群众是我们党的最大政治优势，脱离群众是我们党执政后的最大危险”、“只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人”、“每一个共产党员都要把人民放在心中最高位置，拜人民为师”。这些重要论述，是对党的群众路线的新总结、新概括、新提炼，是新形势下做好群众工作的根本指针，特别是“把人民放在心中最高位置”的全新表述，发人深省，给人启迪，值得我们每一个党员干部对照思量，如何才能当好人民公仆，真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。
后记：选择选聘就是选择基层，在农村任职，任重而道远。作为选聘到村任职的大学生村官，肩负着时代赋予的重任，服务“三农”、干事创业，要树立起“形象好、作用大、能干事”的良好形象，主动当好宣传员、联络员、推广员、调研员、便民员等角色，争当创先争优的表率，为新农村建设添砖加瓦、贡献力量。
农村不比城市，工作起来的难度和无规律可循，对我来说是一种考验，但基层是走向成熟，走向成功的广阔舞台。“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”，农村是一片广阔的土地，选聘到农村基层锻炼，是人生极其关键的一步，若不想停滞不前，那只有一种办法：就是坚持走下去。在未来的工作中，我会倍加珍惜基层锻炼的机会，踏实干事，深入群众，尽可能为他们排忧解难，在锤炼中成长，在摸索中提升，不辜负组织和人民对我的期望，把选聘之路走得更好、更宽、更远，争做一名优秀的“选聘生”。
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