梦圆大漠，爱洒戈壁——上师学子赴酒泉开展外出考察公益服务
暑期过半，假期里做了什么自然是学生族中最热门的话题。最近，上海师大校园中最热的话题莫过于学生赴酒泉市考察支教的话题了。
7月中旬，来自不同学院的十余名大学生不约而同地选择了酒泉作为自己暑期的考察地。之所以选择酒泉，还源于一次放假前学校组织的一次关于航天精神的讨论。来自全校各个学院的青年大学生济济一堂，共同讨论“神九”飞天背后的精神折射：“无论是老一辈科学家自愿放弃国外优厚的待遇、义无反顾回到祖国，还是中生代在‘造导弹的不如卖茶叶蛋’的市场经济冲击下坚守清贫，以及新生代甘愿在艰苦的条件下投身中国航天事业，都印证了中国航天人一个共同的选择：一切为了祖国！”“从神舟一号到神舟九号，代表中华民族叩访“天宫”的，不过8位航天员。14年前选出的首批14名航天员，至今也只有7人飞天，而为这些飞天英雄搭建“天梯”的人，又何止万千！”学生们心中自发涌起了一个航天梦：去酒泉卫星发射中心追寻中华民族飞天的足迹。

梦圆航天城——“祖国的需要就是我们前进的方向”
在两天两夜的火车后，考察团学生们来到了地处巴丹吉林沙漠边缘的酒泉卫星发射中心，这里人烟稀少，干燥少雨，自然环境十分艰苦。当大学生走入东风航天城，不仅为此震撼：“如此恶劣的自然环境，竟然能托举出中华民族的飞天梦！”
在酒泉卫星发射中心，来自上海的90后青年们还与80后航天青年开展了一次成长对话。80后博士、航天城核心技术人员贾立德在毕业后面对诸多诱惑，却选择了最偏远、最寂寞的酒泉卫星发射中心：“祖国的需要就是我们前进的方向，只有把自己的事业同祖国、同人民紧密联系在一起，才能大有作为。”直白而质朴的情感让每位学生都感受到真切的冲击。同去的学生屠跃邺在微博上写道：“以前雷锋说，我是一颗螺丝钉，哪里需要去哪里。对话航天人，我最深刻的感受就是，他们不仅是无怨无悔的螺丝钉，更是最精益求精、全力以赴的螺丝钉。”上师大学联主席朱宁在日记中写道：“把个人理想与祖国命运紧紧相连，把个人选择与国家需要紧紧相连，把个人利益与人民利益紧紧相连——这，不仅是广大航天工作者创造非凡业绩和精神的动力之源，更是我们当代学子应该学习的榜样。”这一刻，在寸草不生的大漠隔壁，却燃起了无数学子的爱国之梦。

梦圆戈壁滩——爱心支教播撒希望之火
“做与祖国同行的人”，这样的口号激荡在考察团每个学生心中。“选择到西部，我们愿意把崇高理想融入这片热土；愿意把坚强信念种进孩子们朴实的心灵；愿意把所学的知识都教给孩子们，帮他们丰满羽翼。”就在考察完酒泉卫星发射中心后，学生们自发来到了酒泉市玉门市独山子东乡族自治乡开展爱心支教，在戈壁滩上建立起了上海师范大学爱心学校。独山子东乡族自治乡是一个十分贫困的“新移民乡”。这里的移民大都是2004年从定西和西海固等最贫困的地区移民过来的。前去的志愿者们看到，在当地，通常的人家只有一床大被子，根本没有褥子。全家围着大炕睡，脚冲着里面，被子周围露着一圈头。在与村民的交谈中，志愿者们得知许多家庭的全部家当还不到300元，这让来自上海的志愿者们惊讶不已。望着一双双清澈的眼睛，志愿者们无数次地问自己：我们能为这些孩子做些什么？
[bookmark: _GoBack]荒瘠的土地上更需要知识种子的播撒，前去的考察团志愿者深深感受到了这一点。他们不仅带来了来自学校师生的捐款，也为当地孩子们送去了题材丰富、种类多样的书籍、学习用品等。同时，代表团成员还为那里的孩子准备了两堂以《上海文化》与《生活中的数学》为主题的精彩课程。志愿者、免费师范生石凌和同伴们还走上讲台，为当地的孩子介绍自己的成长成才经历：“支教只有短短几天，但我们希望通过我们的成长经历，去激励当地的孩子心怀梦想，通过知识改变命运、成就自我。” 当得知当地师资极为稀缺后，同行的几名师范生都异口同声地说：“毕业了，我们就来这里支教！”
