梦想正能量
                                  上海市老港中学   高二（2）班    王绮

梦想无论怎么模糊，它总潜伏在我们的心底，使我们心境永远得不到安宁，直到梦想成为现实。
                                                         ——题记
听着历史的回音，“为中华之崛起而读书”，周总理有梦，他渴望看到中华民族的伟大复兴；温家宝这位可爱的总书记，永远面带笑容出现在镜头前，带给我们无限的光明，虽任期已满，但他不忘的是希望民族富强，不忘的是希望人民幸福；当胡锦涛与新任的习近平主席亲切握手时，传递的是温暖的“正能量”，是将重任托付于下一人，是将我们全中华人民的美好心愿与梦想传承给新的一代。
梦是心灵的思想，我们都愿意看到昨日的梦想可以成为明日的现实。提到“梦想正能量”，我不由得想到了《阿甘正传》，是一个励志的故事，有梦才有动力，有梦才有激情，有梦才会前进；梦不单行，另如近期火热的一部电影《金同志飞起来》，最喜欢年轻人朝气蓬勃追寻梦想，并且努力实现，我也希望能够装上翅膀，像一只白鸽，在蔚蓝的天空自由翱翔！
我们是年轻的新一代，正值追梦的岁月，我们处于梦想充盈脑袋的年龄，播种梦想，放飞梦想，青春的誓言总是最激情澎湃的。“一个民族有一些关注天空的人，他们才会有希望；一个民族只是关心脚下的事，那是没有未来的。”温家宝这样对同济大学的学子说，而我们，正该是那些仰望天空的人。
每逢春节，总看得到屏幕上滚动的条条祝福，看到最多的，便是“父母健康，事业顺利”、还有“我爱中国！”“希望我们的民族越来越好”，我亦是这样祝福的。这些都是最普通的，但却是最真实的心愿，中华民族正因本着这些脚踏实地的梦想，才没有变成行动上的矮子。梦想需要伟大，但也需要平凡。我们的愿望虽然平凡，几乎千篇一律，但却是最真实的心声，最大的梦想。“江海不择小助”，正因为人人都有这样的梦想，才能汇聚在一起，我们的民族才会团结互助，共同进步，共同繁荣昌盛。
尺有所长，寸有所短，人各有志。你有鸿鹄之志，希望一展宏图。我也有我的小梦想，安于做一个社会的小齿轮，活在当下，守好自己的小家庭，虽然不起眼，甚至默默无闻，但我也在奉献着我的一份力，即使微薄，但不可或缺，大家何尝不是由小家组成的。在正能量面前，并非除去勇士，剩下的就全是懦夫。我们无法给“梦想”下一个准确的定义，也无法否定他人默默无闻就是没有梦想。在我看来，但凡能与自己的人生对话的人，便是有梦想的人。
大禹治水，不让人们被淹死是他的梦想，我说他是伟大的；每年都有感动中国的最美乡村医生、最美乡村教师，他们贫困，但他们传递正能量，我说他们是伟大的。

把“梦想”二字刻在手背，每一次困顿抹净眼泪后，重温自己最初的梦想，让自己看到希望，又是美好的一天，有梦的人走到哪里都不怕。
有人说，“正能量”决定一个人的“快乐指数”。诚然，没有人愿意和一个永远传递负能量的人相处，因为那会使自己也变得不快乐。想要改变世界很难，但是改变自己却相对容易很多。我坚信我是“正能量”的源头，我坚信永远都来得及追寻梦想，我坚信我的朋友们喜欢散发“正能量”的我。
真正有梦想的人会努力让梦想成真，不会在多年以后回顾以往时，发出惰性摧残了梦想的感慨；真正有梦想的人，会朝着目标不懈前进，不会在青春逝去后再后悔莫及。不要把梦想挂在嘴边，而要把它藏在心里，成为行动上的巨人！真正有梦想的人，就像一个不倒翁，不会让自己停止摆动，捺下去又竖起来，反而摇摆的更加厉害。用强烈的欲望作为达成梦想的后盾，使欲望变得狂热，让它成为你脑中最重要的一件事，把实现梦想视为自己应尽的责任，直到梦想成为现实。
我最喜欢火热的中国红，看到它总是会让我热血沸腾！

我听到了我们的新主席说，中华民族的昨天，可以说是“雄关漫道真如铁”；中华民族的今天，正可谓“人间正道是沧桑”；中华民族的明天，可以说是“长风破浪会有时”！

我看到了梦想如彩虹般绚烂，把五星红旗衬得越发的红！

