毛主席，伴我成长

东平镇太平村党支部副书记  黄英珠
母亲有张毛主席像，据说是母亲的母亲留给她的，在母亲眼里，毛主席就是神，祈求他保佑平安。父亲有本《毛泽东选集》，家中的钱就夹在这本书里面，在父亲心中，毛主席就是党，渴望他保驾护航。就我而言，对毛主席有一种说不清的感觉，因为他见证了一个农家孩子的成长和心路历程。天真浪漫的孩提时代，毛主席像父亲一样，让我相信他、依靠他，孤独时候给我温暖，怯懦时候给我勇气。风华正茂的大学时光，毛主席像一位博学的导师，让我相信他、崇拜他，指引我奋力前行。而现在，我正践行着毛主席的教导：到农村去，那里有广阔的天地，可以大有作为。

母亲常对我说，你们真有好福气，有得吃有得穿还有学上，要懂得珍惜，要好好上学，要为咱们庄稼人争口气。虽然不至于濒临辍学，但面对兄妹三人同时就学，父母还是有点力不从心。每年开学时，父亲从《毛泽东选集》中抽出一张张钞票，安排好每个人的学费，还故作轻松地说：“没事，不会让你们上不起学。只要你们有本事读，我和你妈就是砸锅卖铁也都会供你们上学。”有一次，学校帮我申请了一份助学金。当我把500元交到母亲手中，她那双长满粗茧的手一直颤抖着，嘴中重复呢喃着“真是毛主席保佑呀！”父亲则笑咪咪地说：“是党的政策越来越好了。”

大学期间，我递交了《入党申请书》，对照党员标准严格要求自己，勤奋学习，积极进取，时光没有荒废，青春也更加绚丽，成为班级中首批入党的学生。当我把入党消息告诉父亲时，父亲连说了好几个“好”字，还反复叮嘱要“听毛主席话，跟共产党走”。

研究生毕业时，我选择了到最基层的村级任职。如何做好农村工作？翻阅《毛泽东选集》，才发现毛主席早就提供了解决办法。毛主席的《矛盾论》、《实践论》、《关心群众生活，注意工作方法》等著作，都是当好村官的绝佳教材。因为，从中不仅可以学到如何关心群众、如何调查研究开展工作的方法，更会为毛主席脚踏实地、求真务实的工作作风所深受感动深切感染。
生于农村，长于农村，现如今又回归农村，虽对农村有一定的了解，但刚刚走出象牙塔的我也曾经倍感迷茫。“没有调查就没有发言权。”是毛主席给我指明了方向，教我练就了熟悉农村、了解农民、研究农业的基本功。到村任职后，我主动要求跟村干部一起走家串户，从村中心到各角落，从群众居厝到田间地头，把太平村的基本情况弄清楚。

时下太平精品街改造工作正在进行，刚开始很多群众不理解，的确遇到了很大的阻力。毛主席给了我勇气和武器，他说：“一切工作如果仅仅提出任务而不注意实行时候的工作方法，不反对官僚主义的工作方法，而采取实际的具体的工作方法，不抛弃命令主义的工作方法，而采取耐心说服的工作方法，那么什么任务也是不能实现的。”于是，我起草了一份《倡议书》，并分发到每个店铺业主手中，不厌其烦地为他们答疑解惑。经过做深做细思想工作，群众积极支持和配合精品街改造工作。
毛主席曾引用列宁的话说“榜样的力量是无穷的”。在农村，一般来说总有几个具有较大影响力、号召力和凝聚力的能人。对于初来乍到的大学生村官，要想顺利开展工作，首先得把这些能人团结起来。在轻工基地征地过程中，一些群众觉得补偿标准偏低，有较大的抵触情绪。我和村两委就对村里的能人逐个登门拜访，耐心地向他们讲解建设轻工基地的好处，希望他们理解和支持村里的工作，并以身作则起带头示范作用。在我们苦口婆心的劝说下，他们带头签订了征地协议，并影响带动其他村民，顺利完成了征地任务。

农村是一个大学堂，也是一个大舞台。作为一名大学生村官，我将理想之花根植于农村土壤，把毛主席“广阔天地，大有作为”的教导当作时刻激励自己名言，誓在广阔的农村天地里，书写下一段无怨无悔的青春篇章。
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