永定县仙师乡水土流失治理工作典型经验
新闻背景：仙师乡由于历史和人为的因素，山林植被遭到严重破坏，是永定县水土流失最严重的乡镇。据80年代统计，全乡面积147平方公里，水土流失面积29.61平方公里，占土地面积的20.14%，光秃秃的“红帽子”山头有120多个，被称为“闽西第二个河田”。经过近30年坚持不懈的改造，水土流失得到有效扼制，生态环境得到有效保护。该乡的森林覆盖率由1984年的58%提高到目前的69%，据遥感数据目前该乡水土流失面积只有1.3万亩，占土地总面积的6%。该乡已成为远近闻名的水果之乡，水土流失治理取得四个明显成效：一是实现生态环境良性循环，二是实现生态经济逐年发展，三是实现生产生活条件明显改善，四是实现群众生产技能、管理上水平。
该乡的主要做法有六个方面：

一是强化领导，健全机制。历年来，该乡高度重视水土治理工作，成立了水土治理工作领导小组，配备水土流失治理专职副乡长，建立分工配合、部门联动、包村负责工作机制，做到任务明确，责任到人，形成水土流失综合治理强大合力。利用报刊、广播、电视等媒体，大力宣传“谁种谁有，谁治理谁受益”的政策，充分发挥群众的主体作用，调动群众和社会参与水土流失治理的积极性，形成政府为主导、群众主体、社会广泛参与的局面。在项目实施中积极调动群众投工投劳、参与水土流失治理工作。

二是封山育林，严格管护。建立健全封山育林规章制度，全乡共封禁53925亩林地，组织专人管理，落实责任制，封山育林基本做到“无山林火灾，无乱砍滥伐，无打树枝铲草皮，无进山放牧”的“四无”。认真落实管护制度。坚持做到专人管理、专业维护、专门监督，实现以管护提高农业效益，以管护保证农业生态的良性循环。从1991年开始，先后在务田、深塘设立了治理试验区，实施“以煤代赈”综合治理水土流失，对封禁区群众给予燃煤价差补贴、沼气池建设补助，解决群众生产生活使用燃料与封山育林的矛盾，使“封禁”得到有效贯彻。
三是综合治理，改善生态。1984-1989年，在仙师务田罗墩、社门前开展综合治理试验，建立深塘水保示范场和杨梅示范场44.67公顷，为全县治理水土、发展经济树立了榜样。在永定河沿岸，种植丛生竹4万株，起到了固土护岸的作用。90年代，开展金砂溪、恩前溪、西洋溪、兰岗溪4条小流域综合治理、棉花滩坡改梯坡耕地综合治理。2006年至今，总投资1700余万元，实现造林1335亩，种草532亩，果园坡改5613亩。基本形成了“头戴帽、路相通、旱能灌、涝能排”的水土保持防护体系。
四是运用科技，多管齐下。注重先进科技在水土流失治理中的运用，坚持从实际出发，因地制宜，聘请省水保设计院先期实地项目规划，创新治理理念和技术，推动生物措施、工程措施、农业技术措施的有机结合，人工治理与自然恢复有机结合，生态效益与经济效益有机结合，创新实施了“乔、灌、草”相结合、“果草牧”循环利用和“猪沼果”三位一体等行之有效的治理模式，推广植被快速恢复技术的应用，建立“路网、水网、林网”相配套的生态系统，应用遥感技术对水土流失进行监测。通过举办水保培训，提高群众的治理技术水平。
五是优化组合，激发活力。把治理水土流失与脱贫致富相结合、与发展绿色观光农业相结合。以集体林权制度改革激发活力，发展果业、农副产品加工业和养殖业，着力把低质低效的水土流失地建设成优质高效的果园，实行“谁种谁有、谁治理谁受益”的原则，采取资金扶持等相关措施，以生态恢复带动群众致富。组织农村剩余劳动力向永定工业园区转移就业，减轻农业人口对生态的承载压力。

六是规范管理，确保实效。成立项目质量管理和监督小组，制定项目质量标准及验收方法，对项目实施进行专项督查和自查验收。严格实行项目法人责任制、招投标制和工程监理制。建立项目管理卡、管理图，进行详细的造册登记，做到图、表、卡整齐规范。对项目资金实行封闭式管理，实行报账支付。加强对资金使用情况的监督检查，确保专款专用及资金使用安全、干部安全。
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