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一、基本情况

永春县青少年宫座落在县体育公园区域内，占地13亩，建筑面积5235m2，总投资750万元，于2008年7月落成投入使用。青少年宫地处县城中心地带，位置优越、交通便利、环境优美，建筑设计富有艺术气息和现代气息，周围各种文化、体育活动设施齐全；设有青少年科学工作室、法制教育展厅、多功能会议厅、乒乓球馆、武术馆、游泳池、电脑室、器乐室、美术室、书法室、棋艺室、练功房、标准教室等功能室及2000㎡活动广场，各功能室均配备相应的设备。拥有9名优秀的专职教师，外聘26名优秀的专业辅导教师，内设办公室、艺术部、科技体育部、语言文学部，长年开设青少年综合素质培训项目22个，年培训学员5000多人次，免费参加各项公益活动学生20000多人次。是目前我县规模最大、师资最强、项目最全、服务最优的教育基地。我们坚持以科学发展观为指导，秉承以服务青少年学生为宗旨，坚持“快乐学习、快乐生活、快乐成长”的教育理念，以良好的教育环境、一流的师资队伍、严谨的教学管理、完善的教学设施、优质的教学质量为广大青少年学生提供优质服务。

二、主要做法
1、科学规划，规范管理，做到硬件建设和软件配套两手抓
在硬件建设方面，一是完善各项设施配套。根据《福建省青少年学生校外活动场所管理办法》的要求和青少年宫的需要，配备了各功能室所需要的设备，有电脑、电子琴、钢琴、课桌椅、画板画架、音响、乒乓球设备等。二是建设青少年科学工作室。面积150 m2，设有小车床、造纸台等26个科普展台和展品，节假日免费对青少年学生开放，更好地培养青少年对科学的兴趣爱好，进一步满足了青少年对科技知识的需求，提高他们的实践动手能力和创新能力。三是建设青少年法制暨禁毒教育基地。投入资金10多万元建设教育基地，教育基地主要由图片和多媒体两部分组成，图片采用图文并茂的形式并结合本地具体案例对青少年学生进行法制和禁毒宣传教育，至今共组织青少年1万多人次到教育基地参观学习、接受教育。
在规范管理方面，认真贯彻《中共中央、国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》精神，严格按照《福建省青少年学生校外活动场所管理办法》的要求，制定各种规章制度，严格要求，规范管理，始终坚持以服务青少年学生为宗旨，以培养有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人为目标，积极对青少年学生开展思想道德教育、法制教育、行为规范教育，普及青少年法律、科技、文化、艺术知识，培养青少年兴趣爱好和个性特长，提高创新意识和实践能力，全面推进青少年学生的素质教育。2009年12月4日，“全国公益彩票公益金扶持青少年学生校外教育活动场所建设与管理现场会议”的代表来我中心参观并观看汇报演出，对我们的工作给予了高度的肯定。
2、全面发展，提高素质，做到培养兴趣和挖掘专长相结合。

一方面，我们突出素质教育主题，根据青少年学生的需求，开设了美术、书法、舞蹈、器乐、声乐、电脑、乒乓球、跆拳道、游泳、科技及手工制作、中国象棋、少儿英语、快乐作文、开心口才等22个科目52个培训班，年培训学员5000多人次，通过学习，培养他们对文学、艺术、科技、体育等方面的兴趣爱好，不断提高青少年学生的综合素质，并逐步树立了活动中心“小树林快乐作文”、“剑桥少儿英语”、“中博跆拳道”、“花仙子舞蹈”等培训优秀品牌。另一方面，我们注重创设特色品牌，立足当地特色文化和传统文化优势，开办了永春白鹤拳、纸织画和南音培训班等特色文化培训项目，聘请了当地知名的老师进行传授，这样的特色项目深受学员、家长的喜爱，既培养了孩子与众不同的特长，又传承和弘扬了当地传统特色文化，同时又树立了活动中心的特色品牌。几年来，我们坚持 “全面发展与注重特色相结合、培养兴趣和挖掘特长相结合”原则，几经努力取得了比较好的成绩，青少年宫郑育智同志获得2010年华东地区校外教育“优秀创新家”称号、刘鹭榕同志获省青少年校外教育工作先进工作者称号；刘国清老师获第二届“上海之春”音乐节竹笛比赛银奖。学员林可欣、林晨分获县书法比赛硬笔一等奖、毛笔一等奖；王鹿鸣、洪桢琳获市“贤銮杯”小提琴比赛三等奖并获邀参加市少年交响乐团;作文班学员的作文多次发表于《小学生语文报》和市、县级文学刊物；跆拳道班学员将作为我县代表队参加市第九届运动会。
3、坚持宗旨，重在服务，做到突出公益和科学运营互促进
我们秉承服务青少年学生宗旨，坚持面向青少年，面向社会，面向未来，在坚持校外教育活动公益性原则前提下，通过科学安排、合理规划，提高青少年宫场地设施的利用率，确保既充分体现公益性、普及性、群众性，又全面保证青少年宫的有效运营。我们依托青少年宫的阵地优势，在每年的六一、国庆、元旦、春节、寒暑假期间，扎实开展群众性青少年文体活动，自青少年宫投入使用以来，我们精心组织了国庆游园、全县少年儿童乒乓球挑战赛、“开心六一、快乐做主”文艺晚会、“我和我的祖国”征文演讲比赛、“迎新春”音乐会等多场大型的青少年文体活动，参加活动的青少年学生累计达12000多人次；依托科学工作室的资源，结合学校科学技术教学需要，有计划地安排学生免费到科学工作室参观体验、动手实践，年接待青少年学生2000多人次；充分发挥青少年法制暨禁毒教育基地主阵地作用，联合县有关部门有计划、有组织地安排青少年学生进行参观学习、接受教育，同时节假日期间免费对青少年开放，年接待达5000多人次；游泳池、体育活动室等设施场地每天17:00—19:00免费对青少年开放。
成绩属于过去，努力才是未来。今后我们将立足新的起点，积极探索校外教育发展的新路子，向着省级示范性青少年宫的目标而努力，争取早日把青少年宫建成“学生向往、家长满意、社会认可”的青少年之家，让更多青少年学生在这里接受教育、培养兴趣、汲取知识、增长才艺、发展特长，努力成为全面发展的新世纪人才。
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