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	 本 项 目 实 施 方 案

	 （含研究的前期调研实践与思考、研究内容与意义、进度安排，要突破的难点以及要形成的主要成果等）
  一、前期实践与思考：
自3月10号在澂江团县委挂职近半年以来，通过实地走访与调研，切实感受到县内农村学前教育的薄弱与缺失。幼教是社会公平教育的起点、是公共服务均等化的重要参照点、是国民自身发展的重要支点。与城内小朋友在幼儿园里的欢乐时光、幸福童年相比，贫困山区的儿童、农村留守儿童何时才能迎来属于自己的“幼教春风”。

今年7月22-24日，华东师范大学2012年百城千乡之“负笈云岭•情满南城”云南团队来到澄江县“小天鹅”民办幼儿园，开展了公开授课、观摩教学、课案交流等一系列实践调研活动，将上海先进的学前教育理念带到小天鹅。通过系列实践活动，加深了笔者对县域幼教的思考。
针对澂江县农村幼教力量的薄弱，不能仅仅依靠地方政府、公办教育来解决。需要积极引导民间资本的进入、加强对民办幼儿师资的培训、充分发挥民办幼教的作用，丰富幼教办学主体的同时，弥补公办幼教的“空挡区”。

像澂江这样一个坝区小、山区大的农业县，虽然存在周边村镇教育、医疗、基础设施建设等公共服务相对落后，加之山区村落布局分散、留守儿童存在等实情，但其自然环境和自然资源也是幼儿园难能可贵的教学宝库，幼儿得以在大自然中培养观察、钻研以及动手能力。因此，当地政府更应该正视民办幼教存在的价值，重视民办幼儿园的发展，提升民办幼儿教师自身的素养，鼓励并扶持有条件的民办幼教企业先行先试、“多点开花”，“公、民结合”真正实现县域幼教的全覆盖的有效途径。

同时，有关部门应该为民办幼教营造良好的生存与发展环境，给予政策、信贷、税收、用地等方面的优待，适当考虑人、财、物等资源向民办幼教倾斜。协调高校、公益组织、公办幼教等多方资源对民办幼教的帮扶。最终，借助民办幼教的发展与壮大，实现区域幼教整体水平的提升。
日前，华东师范大学学特学院针对云南民办幼儿园的爱心帮扶活动正在展开，8月1号小天鹅幼儿园已收到第一批捐赠物资。同时，华东师大学特学院与小天鹅幼儿园的结对帮扶也正在开展，希望能切实帮助到澄江民办幼儿园的发展。
二、研究内容与意义：
（一）现状调查  

本课题以提高农村幼儿园教育科学化水平为主线，以正确评价农村民办幼儿园的社会价值、意义与发展目标，在充分进行调研的基础上，全面掌握澄江县当前农村幼儿教育发展环境、现状、困境和发展方向。

（二）解决方法  

探索在上海与云南两地团组织合作机制下“县域基层团组织帮助+高校与学院团委对口支持”的农村民办幼儿园帮扶模式，并将视角聚焦于农村幼儿教育的长期缺位、资源配置不足、留守儿童教育缺失背景下的农村幼儿教育发展的途径与对策分析。

意义：

通过深入分析农村幼儿教育发展的必要性和重要性，有助于探析如何帮助社会经济发展相对滞后的“山区+少数民族”型县域农村幼儿教育的办学主体多元化、幼儿教育资源的有效配置以及幼儿教师水平的提升。关注当前我国城镇化进程中、国家公共服务均等化战略下，缩小农村与城镇幼教的“城乡二元”差距，让农村幼儿享有均等化国民待遇。
三、进度安排
1、前期调研分析阶段（2012年8月—2012年9月）

前期调研与研究方向确定。形成相关调研报告及构思。
2、项目论证阶段（2012年9月—2012年10月）
调查研究掌握第一手资料、起草研究框架、论证项目可行性。
3、项目实施阶段（2012年11----12月）

    项目实施，撰写《如何优化农村民办幼儿教育资源的探析——以云南省澄江县为例》报告
4、 突破点
了解县域幼教特别是农村幼教发展中的问题与现状。依托学校团委帮助当地农村民办幼儿园提升科学化水平，探索帮扶路径，创新帮扶理念，吸引更多的社会力量投入云南农村幼教发展。加强上海与云南两地团组织交流与合作。
五、主要成果

1、前期研究成果

掌握澄江农村幼教的发展现状与问题；课题组在团组织的领导下正开展项目实践与创新工作，创建提供有力的理论与实践平台；总结项目经验与意义、探讨发展路径与对策
2、预计研究成果

《如何优化农村民办幼儿教育资源的探析——以云南省澄江县为例》研究总报告
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