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菜里没有肉，如何能战斗？
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原标题：菜里没有肉，如何能战斗？

　　今日，一份落款为“江西赣州市章贡区沙河镇纪检委”的红头文件在网上热传。文件称，当前该镇征地拆迁任务繁重，要确保干部吃饱吃好。但该镇近期不少干部却反映机关食堂饭菜放肉少，并举例称，8月8日中午的杏鲍菇炒肉几乎没有吃到肉。遂决定对食堂相关管理人员及厨师等人通报批评并处以罚款。（8月29日《新京报》）

　　拆迁任务重，菜里没有肉。这种事情发生在机关食堂里，该不该管？当然应该管，而且应该加强管理。只是这样的事情从手指头数到脚丫子也轮不到纪检委“亲自过问”呀！只要稍微有点常识的都应该知道，纪检委要抓事情很多，首要的当然就是纪律监察，违法违纪的查处等，难道这个镇的食堂大师傅和帮工等，都划归纪检委领导了？如果是这样“菜里没有肉”，是不是要对食堂的大师傅实行“双规”？

　　这种事情看起来荒唐，事实上人家这样拔高“食堂的待遇”也是有很大的苦衷的。谁都知道拆迁征地对于一些地方政府意味着什么，那就意味着滚滚的财富，而且从国家20万亿征地资金成糊涂账的情况来看，征地款到手不仅象征着了不起的政绩，这笔钱政府更有随意支配的可能。有这种巨大的功利心促使，镇政府当然可以不惜一切。特别是为了能有一支更能战斗的拆迁干部队伍，当然得保证他们“吃好吃饱”了。让纪检委管理食堂不仅是拔高了“食堂的政治待遇”，更有一种巨大的威慑力，不让拆迁干部们吃好喝足，影响了拆迁征地的大局，说不定真能被“双规”。

　　而从纪检委的这个文件中更能看到，这里干部们拆迁工作不仅很重很累，难度更是相当的大。可是话又说回来，这里的老百姓为什么不积极支持政府的拆迁征地？干部们又为什么像猫捉耗子一样的蹲守在村民家里？这只能说群众对政府的拆迁征地不满意，不愿意，甚至反对。但是为了能完成这个章贡区工业园发展需要征地的任务，干部们只好继续玩猫捉耗子的游戏，甚至经常通宵进行，周六日休息时间也没有了。

　　也正是在这种情况下，食堂菜里“有没有肉”更至关重要了，而镇纪检委也就不惜自降身价“亲自过问”食堂。这样的事情其实不过是基层政府“一切为了拆迁征地”中的一个小插曲，和以往其他一些地方教师完不成拆迁任务转行，干部完不成拆迁任务下岗，是同出一脉的。重要的是为了工作更积极，就在菜里有没有肉上打主意。既然这样何不向水泊梁山学学，大碗喝酒，大块吃肉，再配上李逵的两把板斧，看村民哪个还敢说三道四，赖着不走？
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【民间观察】江西赣州镇纪委为基层群众谋基本福利被舆论抹黑

文/落魄书生-王中银

近期，江西赣州市章贡区沙河镇纪委一份红头文件在网络被炒作。该镇征地拆迁工作繁重，在中央八项规定、反四风的当下，干部职工吃饱吃好难道不是底线！但，乡镇食堂也多市场化运作，后发达地区乡镇干部职工月工资也就是两三千块，自己花钱在食堂吃饭，花着肉菜的钱，却被糊弄，这食堂很可能就是乡镇党委书记的关系户，基层群众是不敢得罪的！沙河镇纪委领导针对群众反映的这个情况，对食堂管理人员及厨师进行通报批评本身就是正能量！很多时候需要讲大局，不能光认钱，基层干部在一线累死累活，没有多少灰色收入，花钱在你食堂消费，肉去哪儿了！？连乡镇干部都坑，镇纪委及时亮剑，这是得民心的，罚款100元，只有镇纪委才有处理干部职工的权力！

但这个帖子却在中国互联网舆论界诱发酣然大波，网络舆论引领者对镇纪委一边倒批判！在妖魔化基层干部、仇官网络舆论风潮下，这很正常，尤其是市场化媒体更是频繁黑基层干部，为了吃口肉，找镇纪委领导吐糟，老百姓也仇官，尤其是担当替罪羊的基层干部，结果镇纪委公开替基层群众打抱不平，在网络舆论导致的后果，镇纪委想不到！但， 假如认为互联网舆论就是真实中国，你就大错特错，网民的意思也不能都代表真理！我当年上学时，经常在附近镇食堂吃饭，当时的炖鱼、肉菜很多的，当然食堂师傅对乡镇主要领导很会来事，但对基层职工就按照规则来办，当然不会赔钱操作！厨师在食堂就代表乡镇党委书记，基层职工是不敢对他们说三说四的，厨师比基层小兵有权势！不管你信不信，反正我信了！
我们静下心来，回头再看看这份文件，就会发现，本质并没有可以指责的地方，尤其是文件内容，在基层同志看来非常温馨，纪委毕竟是替群众说话的，纪委用制度化来问责食堂势力团伙，该厨师很可能是乡镇党委书记亲戚，至少也是没眼神，这几天兄弟们都累的要死，你们后勤工作是如何保证的！单位食堂难道也官僚主义吗啊？难道基层群众连厨师的气也受吗啊！假如，平日工作不忙，干部职工可以回家吃饭，但现在为了工作连家都不能回，天天在单位吃食堂，假如该乡镇发放饭票，一个人15块钱的标准，假如有标准，为何肉菜不加肉？群众利益无小事，在乡镇政府大院里面，除了党组成员，都可以算群众，中层干部不能说话，小兵不敢说，镇纪委替兄弟们反击食堂慵懒散，本质是正能量！

不贪污、不受贿，吃吃喝喝算啥罪！这件红头文件正好让公众窥视到，没有吃喝而是吃食堂，可以说基层干部吃喝福利被极大压缩，但可能是镇政府按照15元标准要求食堂提供饭菜，但镇政府的经费经常不能及时到位，食堂就打折扣，影响了基层干部工作积极性，本身乡镇内部和谐，关系到全镇各项工作是否可以顺利完成开展，让马儿跑也需要让马儿吃好！现在在鲁西南农村挖蒜东家都给吃好，否则怕挖烂，这一切都是良心活！很多镇领导只顾自己吃喝好，对下属菜里面是否有肉不管不问，小兵又不敢提意见，只有生闷气，默默发泄积蓄对领导的不满，在乡镇政府食堂作风就代表党委意见！为啥，食堂办的差，就因为领导不经常在食堂里面吃，或者吃小灶，食堂伙食差，干部职工有怨气，不敢发作，慢慢就不在你食堂吃啊！我们几个自费出去吃，总可以！假如，因为食堂给领导提意见，还可能被穿小鞋！ 
赣州市章贡区沙河镇纪委，让干部职工在繁重工作压力下，关心职工生活本身也是人之常情，这件事并没有办错啊！镇纪委本身也是利用职权调整内部关系，提高食堂厨师工作积极性，这件事到底是否应该贵纪委管？应该归属，纪委上管天、下管地，中间管空气，管理厨师、司机都是份内事！总把矛头对准基层干部，会让干群关系紧张。当过官的都知道，越往下，干部权力越小、资源越少、工作难度越大。现在非但城管、教师、医生、校长、警察、记者、基层干部都被污名化、妖魔化，当然个别干部不端行为让整体形象受损。上面千条线，下面一根针 ，基层干部权力很小，责任很大，遇到矛盾和问题无从回避，成为群众出气筒、受气包，基层民主扩大，基层干部才真正为国家操劳，为百姓打工。
沙河镇纪委领导为基层群众有口肉吃，位卑不敢忘忧国，这样的纪委应该是有群众基础的，会受到爱戴与拥护的，毕竟是个处理干部的机构，这说明纪委领导看到同志们很辛苦，吃口肉是应该的，这是人之常情，也不违反原则，缴纳肉菜的钱，却没有加肉，这钱都去哪儿啦啊？纪委对厨师的不正之风亮剑很合适！很快在舆论倒逼下，该镇纪委道歉，所以基层干部痛并快乐着。网络舆论对乡镇纪委发文批判菜里面没肉，存在误读，甚至那些媒体精英及网络大佬们没有一个乡镇干部，甚至连朋友中是乡镇干部的都没有，所以他们也是白天不懂夜的黑！在哪里冷嘲热讽，恰恰是违背客观事实真相的！征地拆迁要么动用混混势力，要么就需要基层干部去软磨硬泡，但基层干部在互联网中处于弱势，不善于利用网络，记者、公知、大V们嘴叉子很大，尤其是中国一线城市的自由派知识分子们，拿起筷子吃肉，放下筷子坑爹！舆论知识话语权在他们手里面，甚至乡镇干部里面也跟风，认为这不对！其实，只有乡镇干部们才认为镇纪委这件事没办错！克扣公务员饭菜也是坑爹。
http://jx.chinadaily.com.cn/a/benwangzhuangao/2014/0902/8941.html 
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赣州沙河镇红头文件批“菜里没肉”道歉没诚意
2014-09-02 12:01
导读： 8月25日，赣州市章贡区沙河镇纪委以红头文件的形式，通报批评镇食堂内部管理工作，引起网民强势“围观” 。当晚，沙河镇委员会通过微博公开道歉，被指道歉没诚意。

中国日报网江西9月2日讯 最近，网上因为网友发布“盖有公章的红头文件”的贴子变得火热起来，此贴在引发媒体关注的同时，也引发了大量网友评论吐槽。新浪网发布的《赣州一镇纪委发红头文件通报批评食堂“菜里没肉”》文章，截至9月2日上午10点，就引发了近四万名网友参与评论，加上其他媒体关注的新闻报道与评论文章，初步估计应有不低于数百万名网友关注此事。

事件：乡镇发红头文件批评食堂“菜里没肉”
8月25日，赣州市章贡区沙河镇纪委以红头文件的形式，通报批评镇食堂内部管理工作。29日，该文件被媒体曝光，引起大量网友“围观” 。当晚，中共章贡区沙河镇委员会通过微博公开道歉。

这份出自中共赣州市章贡区沙河镇纪律检查委员会的文件，编号为沙纪字[2014]20号。落款是中共章贡区沙河镇纪律检查委员会，日期为2014年8月25日，并盖有公章。

该文件通报称，“当前我镇征地拆迁等各项工作任务繁重，做好机关食堂伙食保障工作，确保干部吃饱，吃好显得尤为重要，但是近期，不少干部反映机关食堂饭菜放肉较少，没有营养，尤其是8月8日中午的杏鲍菇炒肉几乎没有吃到肉。”

文件称，经镇党政联席会议研究，决定对食堂管理人员李海峰同志进行通报批评并处以罚金100元，对食堂厨师处以罚金50元，对食堂帮工各处以罚金30元。希望食堂全体员工要以此为戒，进一步提高食堂服务水平，注重营养搭配，确保机关干部吃饱吃好，办好机关满意的食堂。

网友：乱批评是没搞清事实乱打板子
有网友提出，沙河镇党政联席会议是否深入分析菜里没肉的根本原因，是给干部定的菜金标准低了，还是食堂管理人员克扣菜金没买肉，或者说管理员买了肉，帮工没洗没切，还是厨师指挥调度不当或耍态度故意不往菜里放肉。这些细节都没有公布出来，也只有镇内部人员知道。

细细一分析，如果是菜金定低了，那是没钱买肉，责任在镇里能拍板花钱的领导身上，而不是这些一线后勤人员。如果菜金充足的情况下 ，那么也得分析分析，究竟有没买足量的肉，如果买了，那这个事件，就跟管理员无关，是厨师不执行命令，如果没买到足量的肉，那么就是食堂管理人员的事，就得查他是否有克扣菜金的问题，那么这事就真得由镇纪委介入调查了。如果是管理员、厨师共同作假，克扣菜金，就是共同违法了。这事与帮工基本沾不上边，在此事件中，帮工可能是躺着中枪，也可能是镇领导觉得批评也应该多拉一个垫背的，这样就会让被批评者心里好受些，不是都讲究一团和气？就是连批评也是得讲面子的。

批评：沙河镇党委微博道歉被指没诚意
29日晚，中共章贡区沙河镇委员会通过微博公开道歉。道歉声明称，“我镇纪委以红头文件的形式，通报批评了镇食堂内部管理工作，引起网民关注。这是我镇公文行文和发文不规范导致的，对此，我们表示诚恳的歉意，并将立即整改。”

对此道歉，网友们并不买账，他们在贴子中说：“沙河镇的道歉也是不诚恳的。一个党政联席会议作出的决议，事发后以‘我镇公文行文和发文不规范导致的’作总结陈词，说得过去吗？这说明什么？说明镇里的决策者对此事所涉及到的错误问题仍然认识不到位，这种道歉是没有诚意的表现。是企图掩盖事实真相的的表现。”
 

