章贡区人大代表询问会回帖内容

（沙河镇参与回帖人员共16人，回帖34条。）
匿名 218.64.219.x（罗金林）2018年章贡区全面建成小康社会，目标宏伟，任重道远。

匿名 218.64.219.x（罗金林）赖区长讲话很务实，很全面。

网名星爷@戴（戴星）：打击黄赌毒，人人都健康，家家都幸福!

网名星爷@戴（戴星）：宋区长回答的很实在~~~赞~~~
网名小木林森（赵华阳）：期待出台更多地惠民政策。
网名小木林森（赵华阳）：支持区委区政府两会，建议政府倾听民声，提高居民生活水平，为建设和谐社区贡献自己的力量！

网名希洛昀(潘昀)：修路是利国利民的大好事啊
网名jing02（欧阳菁）：建议村里路面扩宽和全面设置安全设施。
网名jing02（欧阳菁）：区领导真的很务实，我们老百姓对这种开门办会的形式很支持！
网名jing03（欧阳菁）：为了避免农网远距离、分散配套供电，建议政府加强对农村居住分布的统筹布局，有步骤、有计划地实施村庄整治、迁移和拆并工作，对废弃、闲置的农户住宅进行清理。
网名jing03（欧阳菁）： 要做好宣传及舆论导向工作，采取多种形式深入村组进行广泛发动和宣传，使农网改造升级工作的重要意义和政策措施深入人心，积极营造“人人关心、各方参与、共同推进”的良好建设氛围
网名jing0804（欧阳菁）：对居住群众成分较复杂、意见难以统一的改造点，允许农户采取以分散改造为主的模式。
网名jing0804（欧阳菁）：对农村居住分布以及产业布局进行合理规划和积极引导，有利于电力集中配套、就近配套，避免低水平甚至无效的农网建设投资，确保可靠、优质的电力供应和服务。
网名幸福生活（何玉芳）：支持区政府看门办会，希望区委区政府更关心、贴近人民生活，让人民群众过上幸福生活，早日实现美好章贡区蓝图，创建章贡新篇章。

网名歌颂者（何玉芳）：有中央政策的大力支持和区委区政府的正确领导，章贡区一定会快速发展的，人民生活水平会得到提高。
网名夕汐（李聪）：建设创业宜居平安生态幸福赣州,好！ 
网名夕汐（李聪）：发展现代农业离不开返乡农民工创业，组建现代农村经济组织也离不开返乡创业的农民工，建议加大对返乡农民工创业的财税金融支持！
网名豆豆温（廖萌）：支持区委区政府两会，建议政府倾听民声，提高居民生活水平，为建设和谐社区贡献自己的力量！
网名豆豆温（廖萌）：好啊，持续关注，大力支持.

网名赖赖（赖文荣）：倾听群众心声，为老百姓办实事。

网名赖赖（赖文荣）：美好赣州，实现中国梦，五区建设紧贴民众很好！

用户名红颜木槿(温漫漫)：广开言路，贴近群众。
用户名红颜木槿(温漫漫)：水能载舟，亦能覆舟，群众是党最坚实的基石，坚持走群众路线，才能走得更远更好。
用户名:注册后请跟帖（温兴）希望政府出台更多惠民政策，让普通老百姓得到更多实惠。

匿名(张荣琳)：十年树木，百年树人，教育问题，任重道远 

匿名(张荣琳)：少年强则中国强，尤其要加强青少年的德育教育

网名nianshiecho（张荣琳）：看到了区委区政府改革的决心 如此接地气的做法 必须赞一个
网名Rwn96(饶文浓)：开门办会，新形式，赞一个！
网名Rwn96(饶文浓)：与群众零距离对话，大力支持，持续关注。
网名raul00700（刘安邦）：支持区委区政府两会，建议政府倾听民声，提高居民生活水平，为建设和谐社区贡献自己的力量！

网名raul00700（刘安邦）：要做好宣传及舆论导向工作，采取多种形式深入村组进行广泛发动和宣传，使农网改造升级工作的重要意义和政策措施深入人心，积极营造“人人关心、各方参与、共同推进”的良好建设氛围

用户名章贡人66666（王彪）期待并持续关注区“两会”后政府出台的惠民政策。

网名社区大家庭（林晓峰）：热烈支持章贡区人大代表询问会的召开！！

网名社区大家庭（林晓峰）：对这种开门办公的新形式表示热烈支持

