共青团河南省委以服务青年农民专业合作社为切入点，借助农民专业合作社专业化和规模化的基本特征，通过建立青年农民专业合作社联合会，引领、服务农民专业合作社生产经营和农村青年成长成才，使团组织真正在青年农民合作社扎下了根。

                   河南团建新手笔:共青团牵手合作社

                             文/杨周桐 杨茗 

    这是一场别开生面的比赛，既考察生产经营，又比拼党团组织建设。 

    9月12日，河南省青年农民专业合作社大展评活动种植类预选赛在郑州举办。参赛选手围绕合作社发展历程，简要陈述了合作社基本情况、取得的成绩、产品特色、市场营销策略和合作社发展前景规划等内容。

    让专家们感兴趣的是实物现场展示，各具特色的地方农产品，还散发着新鲜的乡土气息，看着不起眼，却在当地的合作社挑起大梁，引领着当地农民的致富路。

    在认真听取了参赛选手陈述后，评委深入询问了一些合作社建设过程中出现的问题。并从合作社生产经营规模、带动能力、运行机制、社会责任与形象、党团组织建设、未来发展规划等方面进行打分评比。

    如果追问这场比赛的宏观背景，可以联想到历来为党中央、国务院所高度重视的“三农”问题。自2004年以来，每年的中央一号文件都锁定“三农”，特别是2009年中央一号文件提出开展“示范社建设行动”，2010年一号文件又提出“深入推进示范社建设行动”。

河南省是农民专业合作社比较多的一个省份，截至2011年6月底，全省在工商部门登记注册的农民专业合作社达30758家，其中合作社理事长小于45周岁或合作社成员平均年龄小于38周岁的青年农民专业合作社2万余家，实有入社农户175万左右，辐射带动非成员农户257万左右。

    借此契机，共青团河南省委以服务青年农民专业合作社为切入点，借助农民专业合作社专业化和规模化的基本特征，通过建立青年农民专业合作社联合会，来引领、服务农民专业合作社生产经营和农村青年成长成才，使团组织真正在青年农民合作社扎下了根。

    青农联现身
    1200亩的盐碱地，过去从没种出过粮食，现在经过几位团员精心改造，三分之一的盐碱地已开始产粮了。河南焦作市博爱县金城农机合作社、中原种植合作社理事长孙永利对这几名既是社员又是团员的年轻人赞不绝口。

    一年前，孙永利对合作社建团态度并不友好。他认为，建团以后，合作社的年轻人就得开会、搞活动，耽误干活儿赚钱。如今，他的看法转了180度，“他们都是合作社团支部的，通过团建，这些青年的工作热情高涨。”孙永利说。

    “农民专业合作社现已成为带领农民参与市场竞争、发展现代农业的重要载体，成为推进农业标准化生产、品牌化经营的重要生力军。”河南省农业厅副厅长王传捷表示，合作社与分散独自进入市场的小农相比具有明显的优势。然而，由于运行机制不完善、外部环境不健全等原因，河南省有相当一部分农民专业合作社面临着不少困难，急需多种服务。同时，合作社也成为农村青年新的聚集地。团河南省委调研发现，河南现有青年农民专业合作社两万余家，约占全省农民专业合作社的三分之二；83.6%的农村留乡创业就业青年的生产生活与农民专业合作社密切相关。

    “农村青年聚集领域的全新变化，也要求团组织紧随他们的步伐，不断加大对合作社的组织覆盖。”团河南省委书记侯红说，合作社需要的各项服务有许多正是共青团开展的工作，比如技能培训、小额贷款等，可以对资源进行有效整合。通过各项服务工作的开展，联合会将为广大青年农民专业合作社搭建一个沟通交流的平台、信息共享的平台，在服务合作社的发展及农村青年致富成才的过程中，实现共青团的组织覆盖。

    2011年8月27日，河南省青年农民专业合作社联合会在郑州成立，从而找出了一个解决青年农民专业合作社“个体势力小、竞争实力差、社会影响弱”的方法，同时也为合作社的发展壮大指明了道路。

    截至目前，焦作、濮阳、三门峡已经成立了省辖市青年农民专业合作社联合会，今年年底之前，全省各省辖市将全部成立省辖市青年农民专业合作社联合会，部分条件成熟的县（市、区）也将成立县级青年农民专业合作社联合会。

    打造四大平台
    回忆起今年6月的日灼病，焦作武陟县沙澧特晚秋黄梨种植专业合作社理事长郭昕明依然心有余悸，“500余亩梨树，树叶两天之内就变得又黄又干。社员们弄不清啥病，盲目打了很多药后，梨树叶子干枯得更厉害了。”

    团武陟县委得知情况后，迅速联系河南省农科院果树室主任王东升前来现场诊治。经过专家指导，10天之后，梨树枯萎的叶子开始复绿，基本没造成损失。郭昕明记得，2009年，梨树也患上日灼病，但由于延误治疗时机，该社损失达10多万元。

    让更多合作社成员受益的，则是团焦作市委先后聘请了几十位省市农业专家，开展农业先进实用技术培训。今年上半年，在武陟、修武、博爱等5个县市区88个村举办讲座110多期，培训青年农民1.9万人次，印发农业技术资料6万份。

    这只是河南省各级青年农民专业合作社联合会所做工作的一个缩影。

    据了解，河南省青年农民专业合作社联合会成立以来，先后开展了农业技术指导服务活动、农产品（农资）供销服务活动、金融服务活动以及河南省青年农民专业合作社大展评活动，有效地服务了青年农民专业合作社的健康发展和农村青年的成长成才。

    目前，省青年农民专业合作社联合会正进一步打造四大平台。一是搭建科技信息服务平台，包括建立网站，提供信息服务、市场预测和行情分析，开展科技培训，推进农业科技成果转化等方面的工作；二是搭建购销服务平台，包括统一采购和供应，开展产品推介和市场营销、实施品牌战略、农产品质量检测等方面的工作；三是搭建投融资服务平台，主要是提供多渠道的资金支持和金融服务；四是搭建经营管理服务平台，主要包括引进先进技术、优良品种和优秀人才，进行人才培养等方面的工作。
    共青团为主导
    7月17日，河南省青年农民专业合作社协会组织建设推进会在三门峡召开。会上，有两项要求引人关注。一是市、县两级青年农民专业合作社联合会必须是在共青团指导下成立的青年农民专业合作社的群众组织，联合会会长、秘书长必须为同级团委（分管）负责此项工作的团干部，秘书处必须设在同级团委；二是各级团组织要在建立青年农民专业合作社联合会的同时，建立区域性农民专业合作社团工委，采取“联合会搭台，团工委唱戏”的形式开展工作。

    显然，两项要求的目的是确保共青团在各级联合会中占据主导地位。“由共青团主导成立合作社联合会是合作社走向联合的最佳选择。”团河南省委一位负责人表示，合作社自发组建联合会弊端很多，最多只能发展为公司加农户这种形式，不会有很大的发展，更谈不上有国外“农协”那种发展潜力。所以，必须有外界推力和政府行为。但是政府行为在其中必须有个“度”，这个“度”政府职能部门往往因为政府意愿或部门职能意愿把握不好，而由共青团主导成立联合会，就可有效避免这种情况。同时，向合作社提供的各项服务中有很多共青团正在开展的工作，比如技能培训、小额贷款等多项已经相对成熟的工作，可以对资源进行有效整合。

    在此思路下，河南省青年农民专业合作社的团建工作有所创新：一大批具有代表性的大学生村干部、农村青年能人、青年先进典型进入专业合作社团组织领导班子；有奉献精神，政治素质强，致富能力强，带富能力强的优秀团员成为专业合作社团组织负责人，甚至担任所在基层团组织行政编制外副书记。与此同时，团组织规范运行机制得到加强，通过符合实际的考核，集中述职，团员青年民主恳谈等制度，来保障促进青年农民专业合作社团组织工作规范化以及工作决策的透明度和科学性。

