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一、深化“我的中国梦”主题教育实践活动

（一）拓展形式和载体，积极开展“我的中国梦—奋斗的青春最美丽”系列分享活动。泉州团市委积极拓展活动形式和载体，组织开展了8期分享活动，取得良好成效。一是开展创业导师企业行分享活动。组织青年创业者、高校大学生深入优秀企业家林鑫山、李建升等企业，通过企业家分享自身创业经历，激励广大青年的创业热情；6月5日上午邀请到艾伦美甲总经理陈雪娇到泉州市工商旅游学校作“奋斗的青春最美丽专题讲座”，700余名青年学生现场聆听；依托邀请石狮青年志愿者分会会长王东育、致和社工主任夏晋城、泉州市最美环保人钱德祥等青年典型，为广大青年及志愿者分享奋斗经历。二是积极依托团市委主办的“泉州市民文化大讲坛”等各种载体和平台，开展系列奋斗青春最美丽分享活动。举办泉州市“我的中国梦·道德模范、身边好人、美德少年基层巡讲”6场事迹报告会、6月8日组织举办“我的中国梦·奋斗的青春最美丽”系列分享活动暨“同心八闽公益性·走近泉州青少年”活动，邀请全国自励自强模范李智华、中华教育艺术研究会的金雪老师等省内外及我市优秀典型开展巡回演讲，提升广大青少年的思想道德水平，激励青少年为实现中国梦而奋斗。三是各县（市、区）以重大节庆日为契机，开展了40多场次的分享活动。如丰泽团区委举办“我的中国梦—奋斗的青春最美丽”主题报告会，邀请丰泽区优秀青年代表、泉州反扒联盟成员、世界自由搏击冠军张华作事迹报告；安溪开展“文明礼仪进校园”“编织青春梦想，建设大美安溪”“弘扬社会主义价值观——梦想青春励志成才”等为主题的演讲比赛、举办“梦想腾飞 我秀我青春”文艺汇演；邀请中国教育部邹越学习网余浪老师深入基层小学开展“传播正能量 共筑中国梦”巡回演讲；永春县举办“榜样示范找准成才支点·创业平台点亮精彩人生”为主题的“我的中国梦”创业讲坛暨永春县大中专学生就业创业讲师团报告会。
（二）开展“我的中国梦”新媒体系列活动
一是在清明期间，团市委统一组织部署，开展了“缅怀先烈·文明祭扫”等新媒体活动，积极组织全市广大青少年踊跃参与，各中小学除开展丰富多彩的团日、队会等活动缅怀先烈、传承文化外，还通过开展网上祭扫活动、组织网下实践，加深青少年对中国传统文化的继承与发展，进一步促进共青团组织新媒体的运用。二是组织开展“我的中国梦”青少年微电影大赛推选工作。指导鲤城、丰泽、洛江、石狮、晋江等县（市、区）团委开展青年微电影制作大赛，并从中精选部分优秀作品通过微信、微博、网站等新媒体进行广泛宣传推广，有效的推动共青团工作的网络宣传覆盖。
二、加强社会主义核心价值观宣传教育

团市委认真落实团省委“青春领航战役”重点工作目标分解要求，积极引导我市青少年培育和践行社会主义核心价值观。一是联合市委文明办举行“泉州市道德模范、身边好人、美德少年基层巡讲”活动，同时联合开展第二届“泉州市道德模范、身边好人、美德少年基层评选活动”挖掘一批“身边好青年”典型；二是围绕社会主义核心价值观相关主题，做好青少年微电影大赛推选工作，指导鲤城、丰泽、洛江、石狮、晋江等县（市、区）团委开展青年微电影制作大赛，并从中精选部分优秀作品通过微信、微博、网站等方式宣传推广；三是依托泉州青年报在报纸头版持续推出“社会主义核心价值观”宣传版面8期；通过各级共青团微博、微信、网站等新媒体，积极宣传“社会主义核心价值观”内容；四是6月5日，团市委组织举办“倡导绿色消费·抵制过度包装”绿色骑行公益活动，共有300多名青年参与活动；五是举办以“不让毒品进校园”为主题，以青少年法制安全自护教育禁毒和社会主义核心价值观教育为主线，邀请市公安局禁毒支队干警、市青少年心理体验中心心理咨询专家为青少年讲解毒品的危害及心理咨询，并以发放知识宣传单、设置宣传展板、知识猜谜、青春自护签名等形式，不断强化青少年对社会主义核心价值观的认识。六是五四期间开展泉州市青年五四奖章评选、两红两优评选等活动，同时积极借助泉州市青年联合会、学生联合会、少代会换届等契机，深入调查摸底，挑选和树立一批优秀青年典型。七是联合市文明办举行泉州市“身边好人”评选活动，挖掘一批身边好青年典型，建立广泛的优秀青年典型储备。八是县（市、区）团委通过各种载体开展社会主义核心价值观的宣传和实践。如石狮团市委、石狮市公安局交警大队、石狮市青年志愿者协会共同发起了“文明出行 为您点赞”志愿服务活动。引导行人遵守交通信号，不乱闯红灯、乱穿斑马线，为文明出行的群众“点赞”，为文明礼让的汽车赠送“文明礼让，你很棒”车贴，并搀扶引导老人和小孩过马路。同时，还通过微博、微信等平台，开展有关“今天你被点赞了吗”的大讨论，发布典型文明行车和行人的相应照片，鼓励更多的群众加入文明出行的行列；安溪团县委开辟《青春在基层》专栏，广泛宣传报道在践行社会主义核心价值观中的青年典型，树立鲜明导向，引导青少年学习先进、争当先进，宣传教育效果显著；永春团县委组织开展了演讲征文比赛、校园文化艺术节、大合唱等各类形式多样的活动，在青少年中唱响坚定理想信念、勇于追梦圆梦的主旋律；德化团县委深入学习贯彻习近平总书记五四重要讲话精神，组织各基层团组织召开“牢记嘱托，以青春奋斗开拓人生奉献社会”为主题的座谈会、分享会、宣讲会，以社会主义核心价值观来统揽青少年理想信念教育工作，把培育和践行社会主义核心价值观融入共青团工作全过程。
三、网络新媒体建设
网络新媒体建设是今年团市委宣传工作的重点，团市委通过“网站+微博+微信”三位一体全覆盖，建立网格化、纵深化的网络宣传机制不断扩大团的宣传舆论阵地，充分发挥新媒体在舆论引导方面的重要作用，及时发布共青团特色活动、团情动态，用青年喜闻乐见的方式传播主流声音，传递青年心声，构建起更具影响力的共青团新媒体阵地。一是加强团市委机关各部室、各战线微信群平台建设。团市委各部室分别建立了涵盖各行业、各地域、各战线的18个微信平台。如办公室组建了“青春泉州”微信群（含团市委机关人员、各县区团委书记）；宣传部组建了团市委宣传权益工作群（含各县区宣传权益工作负责人）；统战部组建了福建省青联泉州籍委员群（含省青联泉州籍委员）、泉州青联之家（含泉州青联委员）、泉州青商会（含泉州青商会员）、YBC创业导师俱乐部（含创业导师）、YBC创业青年俱乐部（含创业青年）、泉州市青年创业促进会（青年创业促进会会员）；学少部组建了泉州市直学校群（含市直大中学校团委书记和小学少先队大队总辅导员）；市直团工委组建了泉州市直团工委共建第1-8小组及共建信息发布平台（含市直单位团委书记）等交流微信群，有效的促进各行业、各战线的青年交流互动；二是加强微信平台管理。制定了《泉州共青团组织微信群管理办法》，进一步强化对共青团所属微信群的监督管理。三是建立微信、微博公众平台。开通泉州团市委公众微信和微博平台--“青春泉州”和“泉州青年”，定期刊发共青团信息，不断拓展泉州共青团新媒体领域。开通泉州市青年创业促进会公众微信平台—“泉州市青年创业促进会”，促进YBC创业导师、创业青年与YBC泉州办的互动交流。四是督促指导各县区团委开通微信公众平台，现全市已有11个县（市、区）团组织开通微信公众平台；五是深入贯彻全团共青团网络宣传工作会议精神，起草《关于加强泉州市共青团网络宣传引导工作的实施方案》、《关于组建泉州共青团网络宣传员队伍的通知》、《关于组织开展“青年好声音”网络文化行动的通知》等文件，不断加强对共青团网络队伍及宣传载体、活动项目的管理。六是完成共青团网络宣传员队伍建设工作。组建市一级共青团网络宣传员队伍400多人，同时各县（市、区）团组织也组建了2千多人的共青团网络宣传员队伍。七是主动与市委宣传部网络舆情科等相关部门、单位联系对接，积极筹划共青团网络宣传员业务知识培训、舆情应对讲座、泉州网络舆情现状等培训课程。八是开展各种新媒体活动，如东亚文化之都活动通过新媒体招募志愿者，“抵制过度包装、倡导绿色消费”微信征集、报名工作等，不断提升泉州团组织新媒体的应用及推广。九是制作推广动漫、微电影、歌曲、绘画等优秀文化产品。鲤城团区委开展青年卡通形象标识征集评选活动，设计开发了鲤城青年卡通形象，获得青年的好评。泉州市青年创业促进会设计制作了青创会品牌LOGO，实现了YBC双品牌运作。积极促进县（市、区）团组织、青年美术家协会等开展微电影大赛、绘画等活动，促进共青团工作更加具有时代性和传播性。十是在青少年中广泛开展青少年道德实践活动。2014年5月3日在泉州实验中学启动泉州市“共青团义务星期六”活动，组织和号召广大共青团员加入青年志愿者队伍，同时在市区通过开展“环保志愿服务活动”和“交通志愿服务活动”等志愿服务，用实际行动践行核心价值观，弘扬青春正能量。此外，各县市区也积极加大共青团网络宣传力度，提升网络宣传工作成效。如南安团市委狠抓平面媒体宣传，网络平台建设。《南安青年》杂志成功刊发11期，向各级机关企事业单位、各界青年发行。加快微博阵地建设，推进“南安青年网”升级改版，版块设置日趋丰富、网站功能更加齐全，现访问量近38万次。丰富网络交流形式，在各界青年中建立QQ群、微信群、发起微博话题，聚焦热点，发布资讯，交流经验，传递问候。安溪团县委通过微信公众平台“安溪青年之家”发布简报17期，编发手机报17期。德化团县委通过整合网络资源，开设“瓷都青年”官方微信，完善共青团门户网站和官方微博，组织开展“瓷都梦 青年情”原创微视频展播、“映像春天”、“志愿召集令”、“践行群众路线”等新媒体活动30多场次，编发《瓷都青年》微刊30期，发送微博信息267条，建立各类微博24个有效推进了青少年思想引领工作。
四、特色工作

一是积极整合资源，完善青少年事务社会工作新格局。团市委坚持 “优势互补、资源共享、平台共用”的原则，积极引进专业社工团队进驻市一级，同时积极带动有条件的县级团组织，整合单个社会组织无法获得的各类资源平台，打造综合性、多元化、高度协同合作的青少年事务社会工作新格局。如团市委引入海西社工事业发展中心入驻泉州市青少年事务中心，通过采取“场地+平台（团委资源）VS人力+专业（社工资源）”资源互惠、互补等形式，由团市委提供相关场地和工作平台，与海西社工事业发展中心的人力资源和专业服务进行合理置换与整合，充分借助专业社工团队力量，开展青少年事务“三进”等青少年社会事务工作，有效的解决了团市委自身人力资源不足、服务不够专业的问题。丰泽、石狮、晋江等团组织也采取政府购买服务方式，向专业社工事务所购买专职社工岗位派驻各镇、街道，在相关村（社区）、企业、学校设立基层服务站和观察站。其中晋江团市委加大公共服务购买力度，向专业社工事务所购买20名专职社工，派驻19个镇街及经济开发区，累计提供课业辅导1176小时，开展个案服务20个，直接服务对象达1368人，服务家长2000多人，涵盖1208个家庭，服务近7万人次。同时针对青少年的学习、工作、生活状况和特点，形成了“三二八”服务菜单，有效服务青少年成长成才（“三”为三项常规工作，即：青少年服务资料整理、预防青少年违法犯罪工作、“微力量”青少年志愿者社区服务；“二”为两项基础服务，即：“周末总动员”青少年成长工作坊和“快乐一夏”暑期夏令营；“八”为八项特色服务，即：课后选修课、外来务工子女关怀与支持行动、青年就业创业服务、“心灵呵护”心理辅导计划、青少年与传统文化传承活动、青春期教育计划、“e路春风”预防青少年网瘾项目和“我爱我家”家庭教育服务）。二是开展“大手牵小手·共筑中国梦”暑期大学生志愿者第三课堂社会实践活动。团市委联合有关部门，利用暑假组织我市200多名高校青年志愿者、返乡大学生到全市60个“青少年社会教育活动中心”与当地留守儿童结对，以“中国梦”为主题，开展了学业辅导、技能训练、结对帮扶、心理辅导、趣味游戏、团队合作等一系列第三课堂活动暑期社会实践活动，覆盖全市所有的县（市、区），志愿者们通过“自愿量力”和“就地就近”原则，充分发挥高校青年志愿者专业知识和才能技能，既为当地“活动中心”青少年提供服务，又使其达到参加社会实践、锻炼素质、增长才干的目的。三是相关县市区工作亮点。如石狮团市委以“情”为切入点开展关怀行动，营造良好创业发展环境。在石狮青商企业中广泛征集四川籍家中有留守儿童的务工夫妇，拍摄“关爱留守儿童·务工环境篇”，5月中旬深入四川广安岳池县看望留守子女，宣传石狮良好的用工环境。7月份将组织石狮青商家庭到四川留守儿童家中对接开展结对帮扶，根据留守儿童的心愿开展“圆梦行动”；南安团市委建立市“微心愿”服务平台和26个基层“微心愿”工作站，触角延伸至全市各乡镇（街道），成为青少年身边的“爱心驿站”；永春县打造主题鲜明的美丽乡村“活动汇”。在永春县美丽乡村建设，针对文化、文体等活动方面的“软设施”的留白现象，主动发挥团组织优势，依托每个美丽乡村建设的不同主题和本身特色，组织策划了四季水果采摘节、白鹤拳文化节、桃花节、生态文明倡导日等活动，积极融入共青团特色，形成一批特色鲜明的“美丽乡村·青春活动汇”，为美丽乡村建设奠定良好的基础。

