泉州团市委2014年开展宣传工作总结汇报
2015年1月
1．开展“我的中国梦—奋斗的青春最美丽”系列分享活动有新拓展。
2014年，团市委深入落实团省委六大青春战役宣传工作部署，积极组织开展“我的中国梦-奋斗的青春最美丽”系列分享活动。一是整合资源，主题突出。市级团组织将“我的中国梦--奋斗青春最美丽”活动拓展为“我的中国梦--青春奉献、青春自强、青春创业、青春敬业、青春美德”等五项系列青春分享活动。邀请赖金土、王东育、钱德祥等优秀青年志愿者典型赴高校、县区及团市委机关作“奋斗的青春最美丽--青春在志愿奉献中闪光”主题分享会；邀请“红色演讲家”金雪老师、“全国自励自强模范”--失去双臂的“无翼天使”李智华老师莅临现场，作“唤醒爱”及“生命·力量”的主题互动演讲，分享她们积极应对挑战和磨难的亲身经历；邀请艾伦美业董事长林鑫山、陈雪娇夫妇及数字泉州有限公司总经理许贻铭、协发鞋业董事长李建升等优秀创业导师深入泉州旅游职业中专学校、晋江职专等开展“青春创业事迹分享会”；联合市委文明办举办“青春敬业奉献事迹宣讲团”，邀请泉州晚报社记者颜雅婷等青年敬业奉献典型，深入企业、机关单位、高校等开展巡回演讲；联合市委宣传部等，组织福建省道德模范提名奖获得者、“红衣妈妈”连美华，福建省首届尽责奉献美德少年吴艺珠，坚守“爷爷”的鲤城区社会福利院孤儿谢燕等8位道德模范、身边好人、美德少年组成的巡讲团到泉州市中小学、市直机关、部队开展巡讲活动。据统计，市级“奋斗青春最美丽”五大系列分享活动共开展了23场，覆盖青少年3万多人次。二是督促有力，推动开展。在团市委的积极推动和督导下，各县（市、区）团组织、学校团组织、市直单位团组织积极响应，以奋斗青春最美丽为主题，开展了事迹宣讲、主题团日、书画大赛、演讲比赛、读书心得等形式多样的主题活动共计48场，覆盖青少年5万多人次。如晋江团市委邀请国家羽毛球队教练、世界羽毛球冠军张宁、张军与为晋江各界青年代表讲述了自己的奋斗历程和心得感悟，取得良好社会效果。三是创新传播方式，提高宣传覆盖面。在活动开展过程中，注重传统媒体与新媒体的运用，活动过程中，通过电视转播、微博直播、微信群、朋友圈分享等方式，进一步提高分享活动的覆盖面和影响力，取得了明显的社会成效。（部分活动图片附后）
2. 深入推进社会主义核心价值观宣传教育有新成效。

一是选树一批“身边好青年”优秀典型。7月份团市委启动“践行核心价值观·携手共筑中国梦”——“寻找乡村好青年”活动，全市各级团组织按照明确标准、广泛寻找、公示宣传、认定产生、成长分享、向上推荐等六个环节，逐级推荐最终产生了创富好青年5名：林锦轮、黄种衍、陈敬敏、郭子文、曾梅霞。道德好青年5名：王志强、辜克锋、曾焕铭、黄清火、杨丽娇等10名乡村好青年。团省委通过网络投票和组建评审委员会评审的方式，确定了林锦轮、黄种衍、陈敬敏、郭子文、曾梅霞、王志强、辜克锋、曾焕铭、黄清火、杨丽娇等人获得福建省“乡村好青年”荣誉称号。其中，黄种衍、杨丽娇获得福建省“乡村好青年”标兵荣誉称号，黄种衍还被推荐参加全国“乡村好青年”评选。二是推荐一批向上向善好青年典型。积极推报15名我市优秀青年典型，参评团省委“践行核心价值观 争做向上向善好青年”主题活动。通过微博、微信、网站等方式，先后采访、展示张华、孙炳章、谢雅茜等一批优秀青年典型，阅读人数超过3万多人次。三是开展“我的中国梦”新媒体系列活动，不断扩大优秀青年典型的影响力。采访了林世哲、蔡子怡等一批名优秀青联委员的典型先进事迹，通过邀请优秀青年参加宣讲报告、分享访谈、“我为核心价值观代言”等形式，扩大影响覆盖面，同时利用“泉州青年报”、“青春泉州”微信、青年志愿者协会微信等各种宣传渠道，积极树立优秀青年典型标杆，形成比学赶超的良好氛围。四是我市微电影喜获大奖。送洛江、石狮、惠安、安溪4部微电影（全省推荐39部，10部入围，我市4部作品均入围，3部获奖）参加“为了明天---关爱青少年彩虹行动”微电影大赛，最终惠安《向日葵花开》获得全省唯一一个特等奖，《少年》（洛江团区委）、《因为有你在身边》（安溪团县委）荣获三等奖。选送《少年》（洛江团区委）、《启程》（永春团县委）两部微电影参评团中央“向上·向善”微电影征集活动。五是青少年书法美术大赛组织成效显著。我市组织发动众多青少年积极参与团省委2014年“向上·向善”福建省青少年书法美术大赛，共有228篇作品入围，其中获得一等奖3名，二等奖16名，三等奖43名，入围奖166名，同时有22名老师获得优秀指导老师奖，5个优秀组织奖，获奖人数和质量均位居全省前列；六是超额完成2015年团报团刊征订工作。不仅超额120%完成年度征订目标任务，且各项征订数量均比2014年实现增长。其中《中国青年报》任务数1900份，完成2320份（2014年完成数2286份）；其他团属报刊（包含：创业天下、青年博览、中国青年、中国共青团）2015年总任务数：3830份，完成数4552份（2014年完成数4459份）。

3.加强新媒体建设和网络宣传工作有新突破。
一是建立网宣员和网评员队伍。根据上级团组织部署和要求，我市在市县乡村四级团组织以及大中专院校等，组建了一支3015人的共青团网络宣传员队伍，对象涵盖了各级专兼职团干部、少先队辅导员、学生会骨干、青联委员、网络大V、媒体记者以及各类青年社团骨干成员等青年群体；我们主动与市委宣传部、公安局等部门沟通联系，按照社会影响力、个人粉丝数、政治素养、文字功底等条件，推选出了一支由青联委员、网络大V、媒体记者、青年作家协会会员等共同组成的网络评论员队伍。同时还出台了《关于加强泉州市共青团网络宣传引导工作的实施方案》、《关于组建泉州共青团网络宣传员队伍的通知》等文件，对网络宣传工作进行整体部署和推动，进一步明确网宣员和网评员的条件、职责、鼓励措施等，加强对网络宣传员队伍的管理，为网宣工作奠定基础。同时已与市网信办进行深入沟通，目前正在策划实施于年初举办一期200人左右的网络宣传员队伍培训班，为进一步团结引导广大网络宣传员队伍提供良好的契机。二是加强载体建设，强化覆盖层次。泉州团市委建立了官方网站、微博、微信、手机报等网络宣传平台，通过“网站+微博+微信+手机报”四位一体多层面、多渠道的网络覆盖，有效发挥新媒体在舆论引导方面的重要作用。目前，我市团组织共开通微博357个，其中已有60%以上经过认证，县级团组织共开通12个共青团网站、13个公众微信平台、13个官方微博，组建了100多个涵盖各行业、地域、战线的微信群，如市青联委员微信群每天发言量平均达到一百多条。今年来，团市委还积极对加强网站、微博、微信平台管理和活跃度的提升，出台《关于组织开展“青年好声音”网络文化行动的通知》、《关于加强和改进“泉州共青团”网站工作的意见》《关于进一步加强全市共青团新媒体工作的通知》、《泉州共青团组织微信群管理办法》等，进一步强化信息报送渠道和发布、管理制度。11月起，每周团中央对各地市官方微信推送消息进行排行，“青春泉州”共有排行3次第三。有效的传播主流声音，构建起更具影响力的共青团新媒体阵地。三是结合重点工作，搭建工作平台。结合“我为社会主义核心价值观代言”、“共青团员义务星期六”、“青春助孤”等共青团重点工作，利用网络新媒体，发起了“我为社会主义核心价值观代言”、“青春微语、青春梦想、青萌岁月、青春榜样”等话题讨论，发挥网络宣传员队伍作用，提升共青团工作的影响力和覆盖面。如我市市直单位团组织之间，通过微信群成立8个共建小组，利用新媒体将活动信息进行实时共享，跨区域跨行业开展各项活动，受到了广大青年的喜爱和好评。
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