职业生涯发展规划辅导

上海洋泾中学职业生涯发展规划中期汇报
自2011年1月正式启动生涯教育至今，针对于生涯教育开展的现状以及我校学生的特点和需求，在几年里，逐渐形成了以生涯教育课程、生涯测试与辅导、综合活动等多种方式并重的生涯教育体系。中期汇报如下。
（一）、形成高中生涯发展协同指导系统。

高中生的生涯发展离不开家、校、社区教育。我校整合家、校、社区资源，形成高中生涯发展协同指导系统（见下图）。教育是个大生涯发展指导系统，与家、校生涯发展指导分系统相互联系与作用，产生协同效应。利用校友、社区、公司、高校、企业等社会各种资源单向协同指导学生生涯发展；家校是双向协同指导，学校对家长进行生涯发展指导的辅导，同时，家长进校协助学校开展生涯发展指导。
（二）、确定年级发展目标

结合学生身心特点以及学生在高中三年遇到的不同问题，我校生涯教育确立分年级的生涯发展指导目标。　　
1、高一年级：生涯认知

了解自己的性格、能力、兴趣倾向，认识自我；根据自身学习情况，规划学业生涯；初步对未来专业、职业进行选择探索。开展职业访谈。

2、高二年级：生涯探索

进一步认识自我，完善自我，修订学业规划；全面评估智力、兴趣与人格特质，做出文理分科选择；通过职业见习，模拟创业实战。对未来从事的职业世界有感性认识。

3、高三年级：生涯选择

对自己设计的规划修订；指导科学的复习方法，调节学习节奏和心态，提高学习效率；了解人才市场需求和专业发展趋向，指导学生选择合适的专业。

（三）、开设生涯规划课程

课程是实现教学目的进而实现人才培养目标的重要载体。我校开设生涯教育课程，重点是帮助学生探索自我、树立生涯规划理念、了解生涯规划方法并付诸实施。

针对各年级学生的不同特点，自2010年起，我校在高一年级开设《学业生涯规划与设计》，高二年级开设《职业生涯规划与设计》。课程采用自编的校本教材，根据生涯教育理念及高中阶段学生的特点，目前已经形成了较为完善的教案、课件及测评、阅读材料等相关资料。
高一的课程以选修课的形式开展，每次40分钟，每轮课程20次课。主要引导高一学生认识自身的个性特征、对自身的长处和短处以及综合素质进行对比分析，弄清个人目标与现状之间的距离，学会如何应用科学有效的方法、采取切实可行的步骤，顺利完成高中阶段的学业。
高二的课程以活动课的形式开展，每次80分钟，每轮课程15次课。主要围绕“我是谁” “我要去哪里？”和“我如何到那里？”三个问题展开，旨在引导学生认识自己，了解职业，设计自己的未来人生，从而达到规划自己职业生涯的目的。具体的实施计划如下：
（四）、生涯测试、咨询和辅导

为了更科学地帮助学生了解自己，我校引进北森Careersky高中生涯发展教育的测试软件，辅助学校教师开展生涯发展个别指导。该系统得到中国心理学会及心理测评委员会权威认证，它从兴趣、性格、能力、价值观、学科兴趣、志愿选择等五个方面来帮助学生深入了解自己的个性特征及潜在优势，并针对学生特点，给出切实可行的分析报告及发展建议。这项测试由我校专职心理老师指导学生在心理课上统一测评。测评后，结合测评报告，通过团体辅导或个别辅导的形式，帮助学生深入了解自己的潜在优势与不足，并针对学生特点，给出文理科选择、专业学校选择、职业发展方面的实用建议。

同时，我校心理咨询室每天中午定时定人专门为学生提供个别心理咨询服务，学生来心理辅导室，除了常见的人际关系问题及学习压力，自我认同及生涯规划也是重要的来访原因，校园网还特辟心理咨询电子信箱，帮助学生解决他们成长中遇到的各种问题，走出心理困惑。
（五）、综合活动中体现生涯教育

围绕以上目标，在过去的一年里，我校开展了以下系列生涯主题活动：

1、“校友才俊”访谈活动
洋泾中学自1930年成立以来，有八十几年历史，有许多杰出的校友，在社会各界发挥着他们无可替代的作用。因此，校史和校友就成了非常好的“职业生涯人物”教育素材。在与校友的访谈活动中，洋中学子们对母校的人文历史有了进一步的了解，从而更加热爱自己的母校；同时校友的成长经历使洋中学子获得了新的启示，学会规划自己的人生发展。
比如：在我校80周年校庆前夕，高二、高三共十名同学组成的采访团前往拜访了曾就读于我校的一位名人学长——上海盛大网络发展有限公司总裁陈天桥。通过与学长的对话，不仅使同学们了解了盛大的企业文化，感受到了校友陈天桥的睿智，同时也让大家看到了一个平凡的学生如何大胆追求梦想，靠着坚韧、自信收获了成功；如何用自己的方式开创了属于自己的世界！
通过采访上海盛大网络发展有限公司总裁陈天桥、动感101电台主持丁丁等知名校友，一方面，学生对母校的人文历史有了进一步的了解，更加热爱自己的母校；另一方面，在与校友的访谈活动中，校友的成长经历使洋中学子获得了新的启示，学会规划自己的人生发展。
2、生涯规划系列讲座

利用校会课、班会课时间，各班每学期邀请一名学生家长、校友等社会各界人士来校授课、讲座（如下图所示），通过个人丰富的生涯经历介绍及各种职业介绍，增加学生对于社会各行业的了解，指导学生合理处置各种生涯事件。班会课后，各班将讲座以新闻报道的形式发送到校园网，各班可
3、踏上父母上班的路

在寒暑假，高一、高二的学生从自己父母的职业开始入手，各位同学踏上父母上班的路，跟随他们的脚步了解这个多彩的社会，在了解职业的同时，体会到父母的艰辛，在感恩中做好自身的生涯规划。在同学们写的感言中，我们能看到这样一些描述：比如小浩同学的父母常年在西班牙经营着自己的小店，漂泊在他乡，在忍受思乡之苦的同时，凭借超人的耐力与毅力，从自己开车进货，到货品的出售，收银与盘货。就是在这样的情况之下几年如一日的执着。看着辛劳的父母，小浩同学说：“一句话或许很土，但是这绝不是一句假话——‘好好学习，就是对于我们的父母最好的支持’”。 通过这样的活动，激发了同学们前进的动力。

4、职业寻访

每年5月，高三年级的同学们将面临填报志愿及选择理想大学的挑战。为了对自己所要选择的学校和专业有更深入的了解。以便在新学期，学生有一个更加明确的目标，学习更有动力。于是，高三年级的同学们利用寒暑假进行职业寻访，通过采访相关专业人士，如自己的长辈、亲戚、学长、企业人士等，同学们一方面了解到自己感兴趣职业的工作环境、能力要求、发展前景及收入水平等内容。同时，也了解到高学历、过硬的基础知识及能力、高外语水平和资格证书已成为众多职业所必不可少的要素。寻访结束后，不少同学都表示今后要更加努力学习，来提升自己的学识和能力。
5、参观企业

利用家长及社会资源，对学生进行实践教育。学生们走出课堂，参观知名企业，了解企业工作的流程与方式，零距离感受企业文化。本学期，高一班级的学生参观了上海益海嘉里投资有限公司，这是一家以生产“金龙鱼”著称的新加坡公司，通过参观和体验，学生们改变了对于第二产业的看法，也懂得了实物经济不仅仅是枯燥单调的，还是一个需要靠脑力推动的，具有无限创造空间的产业链。
这不仅是一种丰富的社会经验的积累，还是一次独特的人生经历！

6、建立学生导师制

我校建立学生导师制，针对一些在成长中有困惑的学生，学生可以自己寻找或者由班主任介绍老师作为导师，导师经常与学生班主任、任课教师和家长沟通，全面了解学生的成长状况，通过思想引导、学业辅导、生活指导、心理疏导等方式，建立学生成长记录册制度、家长联络制度、谈心制度、接受学生咨询等基本内容，及时发现和化解学生成长中出现的具体问题。“导师制”改变了以往学校德育教育主要依赖班主任的传统模式，单靠班主任难以关注每个学生，而导师制恰好弥补了这一点。通过一对一的服务，为学生提供量身定制的 “成长方案”。　
7、成人仪式

每年11月，我校高三学生都会举行隆重的成人仪式。通过同学、老师、家长代表演讲、读家长写给孩子的一封信、参观龙华烈士陵园、参观禁毒馆等系列活动，让同学们更明白自己肩负的对自己、对家庭、对国家责任。
8、给10年后的自己写一封信

从去年6月开始，我们在高三学生中开展“给10年后的自己写信”的活动，每位同学在信中描述10年后的自己：10年后的自己过的是什么样的生活，从事的是什么样的职业，对自己的生活满不满意，那时的自己对现在的自己这段时间的奋斗，对自己现在的选择是否满意。趁此机会，再次调整自己的学习状态和心理状态，并且再给自己多一些鼓励。信写好后，学校在校史馆配备储藏架，统一收藏。十年后，当同学再回到母校，再亲自开启曾经写的这封信。
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上海洋泾中学职业生涯发展规划改进方案
经过近几年的实践，将今后的改进方案计划如下。

一、课题价值定位

1．深化责任教育，探讨高中生生涯规划精细化指导的有效策略。
探索有效的途径，使学生增强自我认知能力，探索自己可能的发展型态，以便做出较佳的抉择、规划与准备；使教师能帮助和促进学生形成积极、主动、上进的情态，变教书为育人，变经师为人师；使家长成为学校教育的有效支持者，帮助孩子更好规划未来。
2．创建生涯教育特色，对兄弟学校具有一定的推广价值和实践意义。
创建洋泾中学生涯教育特色，在兄弟学校形成辐射效应。

二、课题研究目标
    1．分年级、分层次进行生涯发展指导，激活学生高中阶段乃至今后各人生阶段学习、发展的动力源泉；
       学生生涯规划发展现状调查问卷，年级指导主题确立，年级主题活动实施等。
2．整合学校、家庭、社会资源，形成高中生生涯发展协同指导系统。
   生涯教育课程有效性的研究，生涯测评软件的有效利用，综合性生涯实践活动，家长、社会资源的有效使用等。
三、本课题的研究内容、过程和方法
1．高中生生涯规划教育现状研究
重点：①．对学生生涯规划现状的问卷调查；

②．对学校课堂教学中关于生涯规划指导的现状研究。

方法：问卷调查、家长学生教师访谈
2．高中生生涯规划精细化指导策略研究
重点：①．年级目标精细化：在学校层面上，各年级如何形成符合学生需求的规划目标，如何安排活动步骤，达到循序渐进的效果。

②．资源整合精细化：在制订和实施学生发展规划的过程中，如何有效整合资源，充分发挥学生个体、伙伴、家长、导师的作用。

③．个体目标精细化：在教师和家长的指导下，学生如何结合自身特点，科学制订发展规划，通过开展的活动，获得亲身感悟。
       方法：文献研究、经验总结、行动研究
3．高中生生涯规划精细化指导实践研究
重点：指导内容主题的确立与实践体验相结合

①．高一年级：认识自我   主题活动：入学教育 校史研究 生涯测评 生涯课程 企业文化考察 
②．高二年级：认识社会  主题活动：主题班会 校友访谈 踏上父母上班之路  
③．高三年级：职业抉择  主题活动： 成人仪式 职业寻访 十年之约
方法：个案研究、行动研究

4．高中生生涯规划精细化指导支持系统研究
重点：①．开设生涯教育课程有效性的研究；

②．生涯测评软件利用的有效性的研究；

③．学校层面综合性生涯实践活动有效性的研究；

④．教师研修与家校合作途径的研究。
       方法：文献研究、行动研究、经验总结
四．最终研究成果及负责人

1．“高中生生涯规划精细化指导的策略研究”主报告
要求：5万字以上。在“探索德育教育新思路，生涯教育引领学校教育活动”方面有突破、实践上有可操作的模型。
2.课题论文集，含学生感悟集；教学案例集、活动方案等
要求：分主题构建。每个主题有15个左右案例。每个案例包括：主题阐释、事件、结果、感悟四个组成部分。

3．形成“高中学生生涯规划与发展”的校本教材

       要求：结合我校学生特点编写，包含主题、教学目标、课时安排、教学重点和难点 教学过程
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