关于进一步推动落实全市共青团
微博应用工作的通知

各区、县、局（总公司）、大中专院校及中央直属驻津单位团委，机关各部室、直属单位：
为推动引导青年工作由“内容供应”向“产品供应”全面转变，实现“两个全体青年”重要目标要求，全面加强我市共青团组织信息化建设，津团发（2012）57号文件对微博开设及应用工作作了全面部署。
自5月份开展微博工作以来，经过各级团组织共同努力，全市共青团微博应用工作取得明显进展。截止到8月31日，在新浪、腾讯两个主要微博平台上，全市各级团组织官方微博和团干部个人实名认证微博总数为200个（开通数量不止这些，但有相当一部分是开通了但没有认证的，不能统计在其中），一些团组织官方微博和团干部个人微博在覆盖面、影响力方面得到明显提升。但是，距离团中央对微博应用工作的具体要求、在全市形成完善的网络信息平台的工作目标还有很大差距，各级团组织要进一步提高认识、制定举措，全面推动好、落实好微博应用工作。现就有关事宜通知如下：
一、工作目标

共青团官方微博要覆盖所有总支级以上团组织及有条件的团支部，全市各级专、兼职团干部开通个人实名认证微博，努力形成一批团的工作项目专项工作微博，推动各类青少年工作者开通个人实名认证微博，在全市共青团系统形成完善的微博应用工作体系。
二、工作内容
1、组织开设并运用官方微博

全市总支级以上团组织及有条件的团支部都要开通官方微博（开通并通过认证的才可定义为官方微博），由各区、县、局（总公司）、大中专院校及中央直属驻津单位团委负责统计并报团市委，报表情况如下：对于已经在腾讯平台开通官方微博的团组织此次不用重复报表，在新浪平台开通官方微博的填写附表1；已开通但未通过认证的团组织填写附表2，由团市委协调腾讯、新浪统一进行认证；还未开通微博的团组织填写附表3，由团市委协助开通并通过认证，然后交由团组织自行运营管理。

对于团的工作项目如12355、希望工程、青年文明号、青年志愿者、保护母亲河等，各区、县、局（总公司）、大中专院校及中央直属驻津单位团委，还要开通专项工作微博，并通过认证。对于已经在腾讯平台开通并通过认证的工作项目不用重复报表，在新浪开通并通过认证的工作项目填写附表4；已开通但未通过认证的工作项目填写附表5，由团市委协调腾讯、新浪统一进行认证；还未开通官方微博的工作项目，负责团组织填写附表6，由团市委协助开通并通过认证，然后交由团组织自行运营管理。

2、组织开设并运用团干部实名认证微博

全市各级专、兼职团干部要开通个人实名认证微博（昵称不要求是实名，认证资料中必须是实名），由各区、县、局（总公司）、大中专院校及中央直属驻津单位团委负责统计并报团市委，报表情况如下：已经在腾讯平台开通个人实名认证微博的不用重复报表，在新浪平台开通并通过认证的填写附件7；已开通但未通过实名认证的团干部填写附表8，由团市委协调腾讯、新浪统一进行认证；还未开通微博的团干部填写附表9，由团市委协助开通并通过实名认证，然后交由团干部本人运营管理。

3、组织开设并运用青少年工作者个人微博

鼓励青年志愿者、少先队辅导员、青年文明号负责人等青少年工作者开通个人实名认证微博，各区、县、局（总公司）、大中专院校及中央直属驻津单位团委要积极推动一批在青年中有影响力、社会形象正面、与团组织有密切联系的青联委员、青年典型、大学生村官开设个人实名认证微博，及时统计相关情况报团市委，报表情况如下：已开通个人实名认证微博的填写附表10；已开通未通过实名认证的填写附表11，由团市委协调腾讯、新浪统一进行认证；未开通但有意向开通的，填写附表12，团市委将协助开通并进行实名认证，然后交由本人运营管理。
三、工作步骤

微博应用工作要在11月底完成全市共青团系统微博覆盖。
1、9月25日至9月29日

各区、县、局（总公司）、大中专院校及中央直属驻津单位团委负责统计总支级以上团组织官方微博及总支级以上团干部个人实名认证微博情况（附表1、2、3、7、8、9），于29日下午5:00前报团市委宣传部。
2、9月29日至10月15日
团市委汇总上报的总支级以上团组织微博应用情况，协助开通、认证所有上报总支级以上团组织的未认证微博及团干部个人未认证微博，并将已开通的总支级以上团组织官方微博和团干部个人实名认证微博陆续派发给各单位。
3、10月15日至11月9日
各区、县、局（总公司）、大中专院校及中央直属驻津单位团委负责统计有条件的团支部官方微博及团干部个人实名认证微博情况（附表1、2、3、7、8、9），并推动团的工作项目专项微博、青少年工作者个人微博开通及认证工作，及时统计相关情况（附表4、5、6、10、11、12），于11月9日下午5:00前报团市委宣传部。

4、11月9日至11月28日

团市委汇总上报的团支部微博应用情况，协助开通、认证所有上报的团支部未认证微博及团干部个人未认证微博，并将已开通的团支部官方微博和团干部个人实名认证微博陆续派发给各单位。

四、相关要求

1、各级团组织要高度重视，精心组织，把微博应用工作不断向基层推进，切实落实好微博应用工作的各项任务。

2、各级团组织要实事求是地填报统计表，注意时间节点，制定工作目标，及时将统计表报团市委宣传部。
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