


浅析新媒体平台发展对高校社团联盟品牌建设的重要性
——以上海市大学生经典读书社团的实践为例

高校社团联盟的设立，旨在有力保障各高校同一属性社团互通有无、协同合作，顺利开展大型特色活动，并最终形成统一社联品牌、扩大影响。高校社团联盟意在集结各高校志趣相投的社团，致力于某一领域内的社团活动发展，在培养学生组织开展活动能力的同时，繁荣高校校园文化，展现当代大学生精神风貌。

二十一世纪第一个十年已经过去，媒介的迅速发展，已在很大程度上改善了人们的沟通方式，手机、网络成为现代人必不可少的交流工具。高校社团联盟的群体是大学生，是现代社会中接触并使用媒体最快的一类人群，因此将新媒体运动到高校社团联盟的品牌建设之中已经是必然道路。本文将现有媒体平台对于维系社团联盟存在的不足为探讨起点，以上海市大学生经典读书社团联盟（以下简称“读书联盟”）浅析新媒体运用方式的特点、优势以及在高校社团联盟品牌建设中的必要性。

1、 社团联盟的媒体平台普遍现状
1. 高校校区分布的扩大
随着1999年起扩招政策的实施，上海各大高校的学生人数日益增加，市中心学区的教学资源已无法满足，各高校开始向郊区拓展，纷纷在松江、奉贤等区县建立校区。各高校形成地区分区型分布。从目前的情况来看，沪上高校的分布如下：杨浦区有复旦大学、同济大学、上海体育学院等学校；松江区有上海外国语大学、华东政法大学、对外贸易学院等学校；奉贤区有华东理工大学、上海师范大学、上海应用技术学院等学校；闵行区有交通大学、华东师范大学等学校，以及分散在上海各个区县的其他学校。
社团联盟必然摆脱不掉与各校社团的联系与沟通，如何顺利、有效进行沟通成为社团联盟的必须考虑的一个重要方面。“口口相传”或者通过密集的集会形式来沟通，已经无法完全匹配现有的校园间沟通模式。

2. 高校学生已成为新媒体使用群体
在新媒体广泛运用之前，高校联盟组织的活动形式比较单一，或是以月会、年会的形式，把学生召集到一个指定的地点来开展活动。随着网络的普及，线上活动也运营而生，比如一些展示、投票的活动便能够在网上进行，少受时间及空间的限制，在一定程度上也扩大了参与程度。在传播信息这一方面，新媒体未产生时，基本上都是以电话、信件、定期会议的形式来沟通，如今，电子邮件、即时聊天软件、网站小组平台等都是传播信息、召集活动的重要渠道，不仅快速、便捷，在内容质量、数量的发布上也不受约制。

3. 社团发展与社员参与性
当代大学生的表达意识非常强，对社团活动的组织会有个人的看法，事实上社团联盟随着本身规模的扩大，反而更需要拓展社员的参与度。将新媒体运用到高校社团联盟的建设上来，可以在更大程度上听取各个社团、社员的建议和意见，群策群力，由社长组织，但不依赖社长做事，让社团联盟的活跃单位延伸至每个社员，才能使社团联盟的互动性、多样性加以提升。

2、 新媒体的运用
1. 新媒体的分类
·手机媒体
手机短信：具有传播速度快和信息传播范围可控等特点，能实现几秒内向上千用户发送短信息，直接快速准确地将信息传达到指定人群。现有常用的做法：飞信群的建立。读书联盟建立了一个飞信群，将沪上高校加入读书联盟的社团加入其中，目前已有26所高校46个社团的负责人已加入。读书联盟办公室会将日常讲座信息、活动信息通过短信发送到各位社团负责人的手机上；各社团有任何活动需要办公室帮忙宣传的，也可以通过读书联盟的飞信群来扩大宣传范围。

·网络媒体
网络不仅可以发布文本、图像、声音、视频等，而且可以作为人们互动交流的平台，利用强大的网络功能开展社团工作具有比较明显的优势。

网站：建设专门的社团交流网站除了需要必须的硬件投资，还需要专门的人员进行开发维护和日常管理，所以社团联盟不一定要建设专门的社团网站，而是可以借助相应的网络平台开展工作。例如可以在豆瓣网、人人网等社交类的平台上建立小组，联盟里面的社团全部加入到小组中，任何活动信息、讨论、成果分享均可发布在该平台上。读书联盟会将联盟社团的讲座活动发布在豆瓣网站上，活动的前期预告、现场情况、媒体报道等等都通过图片的形式展示。由于网络是一个开放的平台，所以不止是学生，还有社会上的青年人、网友们皆可第一时间在网络上浏览讲座现场照片、视频、报道，并分享感受，有任何建议也可以通过“留言板”写下想说的话。这样的形式不仅提升了读书联盟活动的丰富性，也在一定程度上扩大了社会影响力。

博客和微博：博客具有自主性、开放性、互动性等特点，而且使用维护简便，只需要简单几个步骤进行注册，就可以拥有一个专用的网页。与专门网站相比，博客的使用维护要简单方便许多，社团联盟可将活动开展的细节写成日志的形式，并配以图片、音乐、视频等，共各个社团交流参考。微博是近年来青年人热衷于的新媒体，它以精简、快速、功能丰富、交流即时的特点受到网友的青睐。读书联盟在新浪微博上的各个社团相互关注，随时了解他们的活动情况，并积极参与其中，在网络的圈子里实现信息共享。

即时对话软件：QQ、MSN、飞信等个人聊天软件，具有长短沟通、媒介转换迅速、交互性、不受时空限制等特点。及时性是其具有的最大优势，但信息的丰富程度不及博客。

·电视媒体
数字电视、移动电视、网络电视等具有较高的公信力和号召力，同时和手机、网络相比具有更广的覆盖面。但电视不像手机、网络那样的开放性，而且大学生住校受条件限制，所以电视媒体无法成为社团联盟的常用媒体。值得一提的是，当社团联盟走出校园圈子，能与社团组织对接，电视媒体不失为扩大品牌影响力的渠道。

2. 新媒体的特性
新媒体的产生是媒体的革命性发展，他使得媒体技术、媒体产业、媒体参与者等都发生了新的变革，就媒体的传播和媒体参与者而言，新媒体具有开放性、互动性、及时性等特点。

·开放性
和传统媒体相比开放性是新媒体的一个最显著的特点。以往的媒体信息的发布者是需要许可或者授权的新闻单位、政府部门、社会团体等特定的组织机构，其发布的信息内容则需要通过编辑和审查。新媒体特别是互联网的出现使自然人在不需要任何批准的情况下也可以成为信息的发布者，其发布的信息内容则比较随意。高校社团联盟可以充分利用网络平台，扩大活动的影响力，进而走出校园，与社会组织（如NGO等）进行对接，也能够吸引到更多的社会群体参与其中；媒体的关注会促使社团联盟建立良好社会形象。

·互动性
新媒体平台不仅仅是信息发布平台，而且已经成为信息发布者和受众之间相互交流的桥梁和纽带。传统的媒体信息传播是单向的，媒体受众往往只能被动地接收信息。而新媒体的出现，使得受众可以对自己感兴趣的信息或者话题通过手机短信、电子邮件、微博等形式参与投票、评论、发表意见等。当代大学生是网络运用的主力军，社团联盟在网络中建立起信息圈，把各个社团联系在一起，既有活动信息的即时共享，也能使社团成员有更多的交流，分享活动经验。

·及时性
传统的媒体信息的发布往往需要多个环节和一定的时间，比如一个新闻事件需要现场采访、编辑、审查、发布，人们能够了解的往往是经过加工的信息。而新媒体则可以在第一时间把受众“带到”第一现场，人们可以及时了解事实的真相。社团联盟在开展活动的时候，利用微博平台实施“微直播”，既能满足无法到现场参与的人群，也能在这个平台上展现互动成果。


3、 新媒体对于社团联盟品牌建设的意义
1、 增强社团与社团之间的互动交流，建立良好的社团体系
·社团联盟体系的良好建立
网络化、即时化的沟通相对来说是比较随意、轻松的，这有利于高校学生开展社团活动、联盟活动，包括信息共享、经验分享、创意贡献、民主投票决定活动是否开展等等。利用新媒体的平台，可以建立一个高校联盟的信息圈。在最里面的是各高校的学生社团，社团联盟的主力群体。往外是校际间的社团联盟，可以在校际举办大型活动，展现社团联盟的活动组织能力，在高校间建立联盟品牌。再往外拓展，可以开放给公众，尝试与社会对接，邀请专家、社会组织等与联盟合作，在更大的社会视野中开展联盟活动，努力吸引媒体的目光，最终打造成一个独立的高校社团联盟品牌。新媒体有助于高校社团联盟形成一个完整的体系，使各校社团、联盟团体中的每一位成员都能够参与其中，成为有意义的一份子。

·社团间的活动的发布、召集和分享
诚如在本文第二部分所述，新媒体的优良特性对于社团联盟活动的开展十分有利，它的开放性、互动性与及时性对于线上线下活动的建立、发布、召集与分享等有着不可估量的作用。读书联盟的活动发布主要集中在官网、豆瓣小站以及新浪微博等平台上，信息传递覆盖人数非常可观。社团成员利用网络可以随时随地了解到同类社团的活动安排。即时留言的功能也增强了社团成员利用平台进行交流，彼此加深了解，为今后开展校际活动打下了良好的基础。

·主席团与社团间的沟通交流
高校社团联盟的管理事务以及日常性事务统一由主席团负责。利用新媒体的平台，使得主席团与各个社团之间的沟通保持通畅，也是一个权威性的建立。通过主席团会议的召开，通过主席团成员来发布联盟宗旨、制度以及各类活动信息等，确保了消息的真实可信，有利于更多的社团成员参与到活动中来，在一定程度上扩大影响力。

·评估各社团的参与程度
充分运用新媒体来建立社团联盟品牌，有助于评估各社团的参与度。网络是一个开放、透明的平台，尤其是社交类网站、微博等，可以比较明了地观察到各家社团的活跃度、参与度。由此，活动开展的过程、成果都能用图文并茂（还有视频等形式）比较丰富地来展现，社团会有比较，形成比较正面的竞争及激励机制，促进社团联盟蓬勃发展。

2、增加社团联盟的社会影响力，寻求社会力量的参与与支持

·专家库的建立
在社团联盟的开展过程中，运用新媒体来建立一个资源库，或称为专家库，也是与社会取得联系的重要方式，对社团联盟品牌的建立也是有益的。专家库里的老师对联盟的活动有开展上或者思想上的指导作用，他们的渊博的学识和社会知名度，在一定程度上可以帮助社团联盟在提升活动质量的同时，扩大社会影响力，使更多的公众来关注联盟，从来使更多的专业上的知名学者能被邀请到专家库中，形成良性循环，有利联盟的可持续发展。

·与NGO等社会组织的合作
利用新媒体的平台，高校社团联盟可将活动成果展现于网络中，方便与社会NGO组织建立联系，吸引到或活动内容一致或类似的社会组织一起参与到社团联盟的活动中，以社会的力量扩大联盟的影响力。

·活动经费的获取
充分运用新媒体，高校社团联盟在网络平台上展现活动过程与成果，可以让更多非校园内的人群关注到互动，从而寻求到社会资源，比如可以争取到感兴趣的公司、团体或者人士的经费资助、扶持。

综上所述，新媒体平台发展对高校社团联盟品牌建设是十分重要的。利用好这一平台，可以充分打造高校社团联盟这一品牌，在增加活动丰富性的同时，扩大在学校及社会中的影响力，是高校社团联盟得以可持续发展的重要保障。



