与时代同步伐  与祖国共奋进

浦东新区教育局团委
目前，浦东学校共青团建立了教育局局团委（学少部）--教育署团工委、少工委--基层单位团队组织的三级工作网络，覆盖的工作对象包括新区教育系统直属团组织367个，团支部929个，现有28周岁以下团员30580人，学生团员27858人。
近年来，新区中学共青团工作在团区委、区教育局的指导下，坚持以加强青少年的理想信念教育为核心，以夯实党在青年中的执政基础为目标，以纪念中国共产党建党90周年系列活动为主线，进一步加强对本系统团员青年的思想引领、强化服务功能、深化团组织自身发展，为青少年的健康成长、为浦东开发开放做出了积极的贡献。

一、以理想信念教育为主线，用社会主义核心价值引领青少年学生，构建党团队一体化分层教育体系
（一）加强理想信念教育

教育局团委以着力构建 “整体全程规划、目标分层递进、内容各有侧重”的党团队一体化分层教育体系为工作中心，全力巩固学校团建的基础性战略地位。教育局团委建设党团队一体化分层教育体系的工作思路是：遵循不同年龄段青少年学生的成长规律，始终坚持以理想信念教育为核心，以思想品德教育为支撑，以活跃校园文化为基础，以丰富实践活动为途径，把握学校团队工作的一贯性、递进性、层次性和延续性，不断提高团队工作的针对性与实效性，增强团队思想政治教育的说服力和感染力。
     1、结合实际，引导中学生坚定理想信念。教育局团委每年举办中学生入党积极分子培训班，夯实区级层面“推优入党”工作的力度。通过名师授课、社会实践、网上交流等形式为中学生入党积极分子搭建一个精读理论、提升自我的平台，引导中学生入党积极分子坚定理想信念、明确奋斗目标、积极主动的向党组织靠拢。10年来共培训了1500多名中学生入党积极分子，其中150多名积极分子光荣地加入了中国共产党。
    2、立足基础，培养中学生良好思想道德品质。教育局团委深化增强团员意识主题教育活动，尤其在党的十七大、团的十六大召开之后，组织理论类社团学习相关文件和精神，帮助学生了解社会主义初级阶段的基本国情，掀起了青年学生学习中国特色社会主义理论体系的高潮。不断进行感恩教育和公民意识教育，发挥中学生团校和学生网站的正面引导作用，营造健康向上的校园文化氛围，让学生在积极主动的状态下自觉形成良好思想道德，做好推优入团工作。   
（二）践行社会主义荣辱观
全区近4000多名青少年参与“赞颂新成就，喜迎十七大”理论学习活动，开展了“知荣辱、树新风、迎世博”学习宣传活动、“红色的丰碑”参观寻访活动、“奋进的祖国”丰富多彩的理论学习活动、“和谐的家园”志愿服务活动，实施开展的项目数为181项，参与活动的青少年有56918名，实际服务群众达20351人次。这一系列广受学生欢迎的活动，引导学生明确了社会责任，树立积极健康向上的生活态度，增强了学生对社会主义核心价值体系的认同感。
（三）生动活泼开展主题教育活动
2011年上半年，局团委在全局团员青年中开展了“我在党旗下成长”--纪念中国共产党成立90周年主题教育活动。开展“七个一”活动：即一次纪念建党90周年主题团日活动评比、重温一次入团宣誓仪式、组织一次纪念建党90周年主题升旗仪式、开展一次“红色经典”读书演讲比赛、组织一次“红色经典”歌曲传唱比赛、开展一次爱国主义教育基地实践活动、开展一次中国共产党党史知识竞赛。通过活动，引导学生始终坚持爱国主义、社会主义和党的领导的有机统一。进一步增强团员的光荣感、责任感和使命感，树立为浦东“二次跨越”奉献青春、贡献力量的远大理想。
二、以社团文化建设为亮点，用喜闻乐见的活动载体凝聚青少年学生，探索全面发展、创新型人才培养的新途径
近年来，新区的学生社团发展迅猛，教育局团委特别注重在社团管理意识、内容、体制上的创新性思考和探索。社团活动为全区高中学生打造一个相互交流的平台。充分发挥了学生组织在学生自主发展、自我意识提升中的积极作用，培养了学生的自主学习、独立思考、合作沟通能力。新区的学生社团有以下几方面特点：
（一）意识创新
成立了《浦东新区中学生社团工作现状及发展趋势初探》、《二期课改背景下浦东新区中学生社团建设的实践研究》等课题组，以课题组的形式带领新区基层社团把实践经验和思考沉淀下来，以案例和论文的形式记录下来，探索社团工作可持续发展之路。
（二）内容创新
在每一年的社团文化节上，结合时代背景，开展各项创新项目。2009年浦东新区中学生“我的世博我的梦”社团文化节在建平中学举行，全区27所学校40余个社团参加了本次文化节，展示了自己的风采。2010年9月开展了“精彩校园 魅力社团”—--2010浦东新区中学生校园文化节活动。通过开展 “中学生明星社团”和“中学生优秀社团”评选， 搭建“精彩校园 魅力社团”—2010浦东新区中学生校园文化节博客平台、举办了2010年浦东新区中学生社团发展论坛、编撰了《“精彩校园 魅力社团”—浦东新区高中学生社团自主发展报告》。2011年，52个中学生社团从科技创新、文化融合、城市风采和生态文明四方面，通过实物展示、才艺表演、现场讲解等新颖多样的方式诠释自己对“社团文化”的理解。
（三）体制创新
通过成立浦东新区中学生社团联合会，建立了浦东新区中学生社团信息库，编写了《浦东新区中学生社团指导手册》，完善了中学生社团信息资料的整合、经验的传授、优秀社团的辐射引领制度。结合座谈、访谈等形式，从社团基本信息、社团活动的特色、社团活动社会影响力、社团发展规划、面临的实际困难与困惑等方面对我区中学生社团活动开展进行了全面的梳理。进行资源整合，加强了明星社团、优秀社团的辐射和引领作用。

三、以青年成长导航系列活动为载体，用创新思想引导的方式方法引领青少年学生，深化实践育人工作
（一）利用仪式教育活动，推进成人主题教育
教育局团委围绕“长大成人”这一目标，高度重视“十四岁集体生日”、“十八岁成人仪式”、“入团宣誓仪式”等教育活动。这些仪式教育活动是加强广大团员学生思想道德文化教育的一项重要举措，使团员学生在体验“成人”的过程中，去感受成人的意义，引导学生建立和强化自我的公民意识、法治意识、社会意识和国家意识，促进广大青年团员成长成才。

（二）利用新媒体的传播优势，创新思想引导的方式方法

教育局团委依托五月花海网站，每季度开展一次浦东新区学生思想现状的舆情调查，关注青年学生对社会问题的看法和困惑，积极的加以引导；利用好“浦东教育青年”微博平台，通过微博，及时了解青年学生的合理利益诉求，积极探索通过微博与青年学生群体互动的有效方法。

（三）坚持服务育人，加强团干部队伍建设
教育局团委进一步加强了团干部的队伍建设，加大了团干部的培训力度，通过全员培训、骨干团队干部培训、学习讲座等多形式、分类别的教育培训，提高团干部从事青年工作的能力。努力营造一个团干部想干事、会干事、干成事的良好环境。通过开办青年成长导航系列讲座，成立课题项目组，指导广大团员青年制定“个人成长计划”，通过后备干部推荐等多种形式为青年成长和发展服务，就团干部的思想现状和存在的瓶颈问题开展专题调研，引导广大团员青年在各自的岗位上努力工作，无私奉献，成长成才，在浦东二次创业的新航程中实现人生更大的价值。 
回顾新区教育局团委各项工作，虽然已取得了一定的成绩，但与党政团各级领导的殷切期望和全区广大青年学生的发展要求还存在一定差距；实践活动还需进一步体现时代性和实践性；宣传网络的建设与管理，还需不断更新，进一步加大利用现有资源的力度，有效利用网络传媒工作，增强活动的宣传与实效。团干部队伍建设水平还需进一步提升等问题，这些问题需要在今后的工作中予以不断探索解决。
在团区委、区教育局的指导下，新区教育局团委将团结凝聚新区广大青年学生，与时代同步伐，与祖国共奋进，不负历史赋予我们的光荣使命，为开创新区团工作的新局面而努力奋斗！

