
精彩校园，魅力社团

----浦东新区高中学生社团
浦东新区教育局团委
项目背景

随着教育改革的不断深化和素质教育的全面推进，学生发展为本的教育理念正越来越多的被人们接受并在教育实践中呈现其价值。随着浦东新区各校中学生社团的不断丰富和活跃，一大批优秀的中学生社团脱颖而出。立足于促进学生自我尝试、自我学习、自我成长，进而学会自主选择和发展的学生社团活动因其对广大中学生自主发展意识的觉醒、自主发展能力的提高的积极作用而成为培养中学生综合素质、促进中学生全面发展的重要渠道并日益受到人们的关注。中学生社团已经成为了学生实现自我理想的家园。
项目内容
 随着社会文化的日益多元化，社团在中学尤其是高中阶段，已成为校园中最活跃的元素。浦东新区，截止到2011年9月，全区高中学生社团582个，参加学生社团的人数达15805人，占全区高中人数的47.67 %。社团人数规模超过300人的有4个，占社团总数的0.69%；人数规模100—300人的有14个，占社团总数的2.4%；人数规模50—100人的有71个，占社团总数的12.2 %；50人以下规模的有93个，占社团总数的84.7%。

在菁菁校园，活跃着器乐社、合唱社、街舞社、跆拳道社、篮球社、版画社、皮影社、动漫社、戏剧社、天文社、机器人社、模拟联合国、辩论社、环保社等内容纷呈的学生社团，这些社团的活动，极大地丰富了高中学生的校园生活，满足了学生多样的需求。在这里，同学们因相同的兴趣爱好走到了一起，而社团为他们打开了更开阔而自由的成长空间。

项目特色
近年来，新区的高中学生社团发展迅猛，教育局团委特别注重在社团管理意识、内容、体制上的创新性思考和探索。社团活动为全区高中学生打造一个相互交流的平台。充分发挥了学生组织在学生自主发展、自我意识提升中的积极作用，培养了学生的自主学习、独立思考、合作沟通能力。新区的学生社团有以下几方面特点：
（一）意识创新
成立了《浦东新区中学生社团工作现状及发展趋势初探》、《二期课改背景下浦东新区中学生社团建设的实践研究》等课题组，以课题组的形式带领新区基层社团把实践经验和思考沉淀下来，以案例和论文的形式记录下来，探索社团工作可持续发展之路。
（二）内容创新
在每一年的社团文化节上，结合时代背景，开展各项创新项目。2009年浦东新区中学生“我的世博我的梦”社团文化节在建平中学举行，全区27所学校40余个社团参加了本次文化节，展示了自己的风采。2010年9月开展了“精彩校园 魅力社团”—--2010浦东新区中学生校园文化节活动。通过开展 “中学生明星社团”和“中学生优秀社团”评选， 搭建“精彩校园 魅力社团”—2010浦东新区中学生校园文化节博客平台、举办了2010年浦东新区中学生社团发展论坛、编撰了《“精彩校园 魅力社团”—浦东新区高中学生社团自主发展报告》。2011年，52个中学生社团从科技创新、文化融合、城市风采和生态文明四方面，通过实物展示、才艺表演、现场讲解等新颖多样的方式诠释自己对“社团文化”的理解。
（三）体制创新
通过成立浦东新区中学生社团联合会，建立了浦东新区中学生社团信息库，编写了《浦东新区中学生社团指导手册》，完善了中学生社团信息资料的整合、经验的传授、优秀社团的辐射引领制度。结合座谈、访谈等形式，从社团基本信息、社团活动的特色、社团活动社会影响力、社团发展规划、面临的实际困难与困惑等方面对我区中学生社团活动开展进行了全面的梳理。进行资源整合，加强了明星社团、优秀社团的辐射和引领作用。

主要成效
近年来，浦东新区高中学生社团迅猛发展。局团委针对学生社团势单力薄和管理无序的弱点主动承担起管理和引导的重任。一方面提出了“有章程、有核心、有归口、有活动、有固定成员”的“五有”规范化建设要求，即颁布施行《浦东新区学生社团总会章程》、浦东新区学生社团总会及其下属的辩论、文学、环保、天文四个分会，统一领导协调全区学生社团的工作。另一方面鼓励学生社团发挥学生自主作用，挖掘青年学生的兴趣爱好和潜能，丰富和繁荣中学生校园文化生活。成立了浦东新区中学生社团联合会，建立了浦东新区中学生社团信息库，编写了《浦东新区中学生社团指导手册》，完善了中学生社团信息资料的整合、经验的传授、优秀社团的辐射引领制度；成立了《浦东新区中学生社团工作现状及发展趋势初探》、《二期课改背景下浦东新区中学生社团建设的实践研究》等课题组，编写了《阳光照进梦想—浦东新区优秀中学生社团活动案例集》；编撰完成了《精彩校园，魅力社团----浦东新区高中学生社团自主发展报告》。
总结评价

新区的学生社团发展迅猛，并逐步形成以社团文化建设为亮点，用喜闻乐见的活动载体凝聚青少年学生，探索素质教育、创新性人才培养的新途径。高中学生社团已成为校园生活中最活跃的元素。社团的活动，极大地丰富了高中学生的校园生活，满足了学生多样的需求。高中学生社团也成为高中学生实现主动发展的重要载体。高中学生通过开展各项有益的社团活动，可以实现自我教育、自主管理和自由发展，学生的创新精神、实践能力和积极的情感得到培育。
新区的高中社团正逐步形成自主性、多样性、开放性的特点，优秀社团大批涌现：上外附属浦东外国语学校SOLO杂志联盟、川沙中学黄炎培故居义务讲解团、东昌中学辩论社、三林中学舞龙社、上南中学天文爱好者社、建平世纪中学骑士击剑社、航空服务学校舞蹈健美操社团、群星职校动漫社、南汇中学“星之旅”天文社、新场中学“新竹”文学社、大团高级中学朝阳社等成为了明星社团。学生们在社团活动中，充分施展自己的特长与才华，扩大了交际圈，锻炼了组织能力、交往能力、创新意识、领导能力，综合素质有了显著的提高。


