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试点基本思路

一、项目名称：
基于建构主义学习理论的大学生理想信念教育实践探索
——“青年马克思主义者培养工程”深化和创新
二、研究思路：
党的十八大提出，“把立德树人作为教育根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”；党的十八届三中全会明确提出，“全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，加强社会主义核心价值体系教育”。这要求我们的教育工作要牢牢抓住“育人为本、德育为先”这个根本，把社会主义核心价值体系贯穿到每个教育环节中，引导广大青年学生树立正确的世界观、人生观、价值观，这对我们有效开展全方位育人工作提出迫切要求。
大学生是祖国的未来、民族的希望,他们能否确立马克思主义信仰及其确立程度如何,将对我国的社会主义现代化建设事业产生深远影响。“青马工程”作为党中央、团中央探索“培养和发展青年”的理论与实践产物，近年来在探索提高大学生骨干、团干部、青年知识分子等青年群体的思想政治素质、政策理论水平、创新能力、实践能力和组织协调能力，使他们进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念上取得了显著成效，为国家经济社会发展培养了众多后备人才。
当下，我国正处于改革开放和发展社会主义市场经济的重要时期。这一时期,大学生面对各种思潮、多元价值观的影响，一些学生甚至部分学生骨干产生了政治信仰迷茫、理想信念模糊,社会责任感不强、团结协作意识较差,艰苦奋斗精神不足、心理素质脆弱的现象,有的受到拜金主义、享乐主义、极端个人主义影响较深。这种情况下,我们必须在大力提高大学生科学文化素质和健康素质的同时,下功夫提高大学生思想政治素质,引导大学生树立正确的理想信念,增强政治鉴别力,有效防范和抵御敌对势力的思想渗透。
面对不断变化的人才培养要求和新媒体环境下信息多元、思想开放、强调主观感受的大学生群体本身，如何科学有效地开展理想信念教育是摆在教育工作者面前的一大课题。
建构主义学习理论将学习的本质看成是意义的建构过程, 学习者则是建构意义的主体。该理论对于大学生理想信念教育的机制设计和路径探索具有重要的理论意义和现实意义。本次试点工作，拟以青年马克思主义者培养工程项目为研究对象，将建构主义学习理论运用于大学生思想信念教育，进一步推动符合教育规律与认知理论的新型培养模式探索，提升大学生理想信念教育的有效性和科学化水平。
三、研究内容：
1、对建构主义学习理论的实践和应用视角的考察
（1）实践和应用视角下建构主义关于学习的含义
（2）实践和应用视角下建构主义关于学习的方法
2.1建构主义学习理论有助于实现大学生理想信念教育的知识层面指标
2.2建构主义学习理论有助于提高大学生理想信念教育活动的主动性
2.3建构主义学习理论有助于科学化培养模式的创新
2、建构主义学习理论指导下的大学生理想信念教育实践创新
（1）“青年马克思主义者培养工程”实施理想信念教育现状分析
（2）以建构主义学习理论指导设计话语体系、思维体系、价值体系相统一的“青马工程”学习模式
3、建构主义学习理论所做的人才输出模式的设计与实践
（1）“青马工程”课程设置、内部管理和跟踪培养的设计与实践
（2）探索加强教师联系、引导有效方式的制度设计与实践；
（3）“青马工程”教材库和网络学习平台的设计与实践；
（4）大学生骨干培养中的理论学习社团作用发挥的设计与实践。
四、研究方法：
1、文献研究法
用文献资料研究大学生马克思主义信仰教育的理论基础,尤其是经典马克思主义和中国化马克思主义中关于信仰教育的相关论述和构建主义理论等教育心理学资料。收集当前青年马克思主义者培养工程的实施情况材料和其他反映大学生马克思主义信仰及信仰教育活动状况的材料,例如重要文献、统计数据、研究论文和著作等,总体把握大学生理想信念教育状况。
2、调查研究法
要做好论文研究,增强其针对性,就必须加强调查研究。只有通过科学的调查研究,才能充分掌握“青马工程”和大学生理想信念教育的实施现状,占有第一手资料,才能在此基础上进行原因分析和对策思考。主要通过深度访谈、问卷调查的方式在上海市6所高校青马工程学员和部分非学员（如果可能对市级青马班学员）进行随机抽样调查,并对调查结果进行定性、定量、对比的分析。对比青马工程实施前后大学生理想信念状况、分析理想信念教育实效性，肯定成绩,寻找问题,分析原因,提出对策。
3、综合分析法
理想信念教育是一个复杂的动态过程,受到学校、社会和家庭诸多因素影响,大学生理想信念形成过程中也包含着诸多要素和环节,要深入了解和把握大学生理想信念及其教育的客观规律,就必须对这些影响因素和构成要素进行综合分析,并做深入研究。
五、研究目标：
1、提出“青马工程”课程设置、教材库建议
2、基于构建主义理论提出“青马工程”系列教育机制
●领导决策机制
● 选拔推介机制
● 跟踪培养机制
● 导师指导机制
● 激励促进机制
● 评价考核机制
3、基于构建主义理论提出“青马工程”网络学习平建设及推送策略；
[bookmark: _GoBack]4、基于构建主义理论提出基于理论学习社团的大学生理想信念教育主题活动与实践教育策略。
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