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向革命烈士致敬！向革命烈士致敬！
南国烽烟正十年， 此头须向国门悬。
在清明节时倡导植树造林，绿化、美化环境，皆可是一举多得的好事，既体现了文明祭祀，又可以兼顾承担了社会义务。
 革命烈士永垂不朽。铭记党恩，紧跟党走。祝福祖国更加强大，人民生活更加富裕安康。 
将清明节之类的传统节日注入新的内涵，赋予新的内容，体现新的形式，将是更多人应当思考、相关部门加以引导的。这样弘扬优秀传统文化才不只是一句空话，而是实实在在的行动。
据介绍，在二千五百多年前的周代，清明是一个很重要的节气，清明一到，气温升高，正是春耕、春种的大好时节，故有“清明前后，种瓜种豆”“植树造林，莫过清明”的农谚。
生命的长度不可控制，但我们却可以拓展生命的宽度和厚度，生命消逝，精神飞翔，追思昨日，记录生命之美丽，人格的高尚，旨在唤起人们对生命价值的深沉思考，让生者更加珍视生命，热爱生活。
告慰逝者，安抚生者，从而构筑一道和谐、向上、亮丽、夺目的生命风景线。
逝者是一部经典的史书，通过追忆逝者的生命足迹，我们既可以“知兴衰”，也可以“明得失”。
追忆故人，就是要从中悟出生命的真谛，而逝者与生者之间构成了绵延不绝的人类发展史。
铭记英雄，不忘历史。
殡葬改革是一项长期工作，需要经过不懈的努力，需要新闻媒体的广泛参与，从而形成良好的舆论氛围。
清明是重温革命烽火，与先烈对话的日子。
接过父辈、祖辈血染的红旗，坚定不移地跟着党走！
文明祭悼，并不意味着是对先人的不敬重，这恰恰是后人对先人的一片深情，也是热衷环保、关爱社会的一种更为博爱的体现。
祭清明，拜烈士，传承烈士精神，弘扬苏区精神。
在清明节到来之际，每一位公民都应为文明祭悼尽自己的一份责任，从我做起，从现在做起，自觉做到不买纸钱、不烧纸钱，把陋习留给过去，把文明献给今天。
作为后辈的我们永远支持你们 
只要我们的心意在，我相信，无论什么样的祭扫方式，都会表达我们对故人的情意。比如用一束鲜花取代那些曾经的纸钱冥币，少了份污染，多了份美丽，用一束鲜花的纯洁芬芳代替烧纸的乌烟瘴气，文明祭扫，是我们对逝者最好的情感表达吧。
清明节是人们表达对先人哀思的重要节日，哀思的表达传承一种文化，折射一种文明，蕴含一种寄托，不管采取何种形式，都是发自内心的，自然的，富有真情且利于人们身心健康的，而不能刻意强求，追求形式上的隆重和怪异，导致不应有的铺张浪费和经济上、心理上的负担。
红色记忆，激励前行
继承先烈遗志，弘扬爱国主义精神。作为一名教师，今后将更加注重培养学生的爱国情操，让孩子们从小知党恩，念党情。 
清明节是祭祖扫墓、追忆传统的日子，希望赣南把丰富的传统文化传承并发扬下去。
赣州是著名的革命老区，是当年中央苏区的核心区域。
发扬优良传统 争取更大光荣
缅怀革命先烈，聚力振兴发展
明节是所有节日中生命意识最强的节日，注重生命的传承，是对已逝者的缅怀，激励现有生命。
革命战争有功，游击战争有功，毕生何奋勇，好教后世继君来。 
投身革命即为家， 血雨腥风应有涯。 
传统节日中蕴含着重要的传统文化内容，是民族情感的黏合剂。
 今日我们怀着“中国梦”，走向民族复兴，饮水当思源，清明来临之际，向革命先烈致敬。
抓住有利时机，传承赣南文化。。
今天的生活来之不易，那是无数英烈用鲜血换来的！  
追念革命先烈、寄托哀思，学习他们高贵革命品质
革命烈士为了民族的解放和独立、国家的振兴和发展、人民的幸福与安宁，前赴后继，与敌人浴血奋战，为祖国和人民英勇献身，谱写了一曲曲慷慨豪迈的正气之歌。
今天，我们生活在幸福的社会主义社会，生活在繁荣、民主、富强的新中国。我们是幸运的一代，我们是幸福的一代。
我们要珍惜这来之不易的幸福生活，继承革命先烈的遗志，做一个积极向上、身体健康、热爱生活、热爱祖国、情趣高尚的好青年，养成良好的学习、生活习惯，练就一身本领，为祖国为人民贡献自己的所有力量，把祖国建设得更加富强，让中华民族傲然挺立于世界民族之林。
烈士虽已长眠地下，但他们的精神将与青山共存，与日月争辉。
我们感激党，我们热爱党，我们一定会认真工作，为祖国，为人民作贡献。
不要忘记先烈为了中国革命事业的胜利所具备的高尚革命理想和无私的崇高奉献精神,不断努力,为苏区振兴加油。

