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缅怀先烈功勋，共创美好生活。

赣州是一块红色的土地。无论是在红色苏区，还是为赣州解放，都有无数的革命先辈抛头颅，洒热血，英勇奋斗，前赴后继，谱写了一曲曲豪迈激越的人生篇章，赢得了人民的世代敬仰。
 革命烈士用鲜血和生命为我们创造了美好的生活和发展环境，有功于国家、有功于人民。
新中国的成立，是无数先烈用鲜血和生命换来的；
我们今天享受的幸福生活，正是革命先烈前仆后继、流血牺牲的结晶。
那一座座隐在荒草野花下的坟茔，正是我们民族今日和平崛起的坚强基石。

烈士为革命不惜抛头颅、洒热血的铮铮铁骨，是中华民族最宝贵的精神财富；
烈士为国家和人民的利益不惜献出自己宝贵生命的高风亮节，是中华民族最可珍视的革命传统。
先烈们一往无前的榜样力量演绎着中华民族的百折不挠。
先烈们永不屈服的顽强精神激励着我们战胜各种困难。
正是因为先烈们为了民族大业不惜毁家纾难、流血牺牲的高尚品质，在今天市场经济条件下，我们才会在努力创造财富的同时，不忘扶危济困仗义疏财。
即便在“5·12”特大地震这样罕见天灾中，我们的人民也能临危不惧，舍身相救，共克时艰。
在深入开展精神文明建设、构建和谐社会的今天，利用清明为烈士扫墓这种形式，引导我们的国民特别是青年一代学习先烈们的精神，知耻明辱，铭记我们民族的历史，使他们得知幸福生活的来之不易，进而增强忧患进取意识，无疑具有现实意义。

开展烈士纪念活动，深切缅怀烈士的丰功伟绩，有利于教育引导广大人民群众特别是青少年，学习烈士的崇高革命精神，继承发扬革命传统；
开展烈士纪念活动，深切缅怀烈士的丰功伟绩，有利于增强人们的国防意识和双拥意识，激励人们进一步弘扬爱国主义、集体主义和共产主义精神；

开展烈士纪念活动，深切缅怀烈士的丰功伟绩，有利于宣传普及社会主义核心价值体系，弘扬和培育民族精神，凝聚民族力量。

开展烈士纪念活动，深切缅怀烈士的丰功伟绩，不断激励全党全军全国各族人民继承烈士遗志，满怀信心投身全面建设小康社会的伟大实践，把中国特色社会主义伟大事业推向前进。

“忘记过去，就意味着背叛！”忘记什么也不能忘记我们的革命先烈，因为有了他们才有了我们的今天。
在我国法定的节假日清明节到来之际，在人们祭奠自己故去亲人的同时，我们也同样希望每一座民族英雄纪念碑下、革命烈士墓前，都有后人敬献的鲜花，让革命先烈、民族的英灵在清明时节含笑九泉。
我们还要在清明节期间，开展走访慰问烈士家属活动，动员社会各界积极为烈士家属送温暖、献爱心，帮助他们解决生产、生活中的实际困难，使纪念活动既庄严肃穆又生动活泼，既俭朴节约又富有成效。

烈士纪念碑，一块圣洁的汉白玉，截取于信念的一面脊梁，镌刻着先烈的名字。
碑，一度不斜，矗立成了壮举，在诉说英勇悲壮的历史，每一个方方正正的汉字，都凝结着当年的豪气，留下了抹不掉的记忆 。

烈士的热血，曾浸透碑下的大地，血沃的泥土，长出了鲜红的故事，每一个英灵，都注释生命的意义。

流血的日子没有远去，深深地刻在人的心里。
每到清明节这一天，多少人在碑前伫立，抬头，仰视由衷的敬意，低头，沉思人生的真谛。
清明节这一天，有人在碑前幡然醒悟，有人在碑下毅然奋起。
我失骄杨君失柳，杨柳轻飏直上重霄九。
问讯吴刚何所有，吴刚捧出桂花酒。

寂寞嫦娥舒广袖，万里长空且为忠魂舞。
忽报人间曾伏虎，泪飞顿作倾盆雨。

断头今日意如何?创业艰难百战多。此去泉台招旧部，旌旗十万斩阎罗。 

南国烽烟正十年，此头须向国门悬。后死诸君多努力，捷报飞来当纸钱。 

投身革命即为家，血雨腥风应有涯。 取义成仁今日事，人间遍种自由花。 

砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人。

浪迹江湖忆旧游，故人生死各千秋，已摈忧患寻常事，留得豪情作楚囚。 

喜见东方瑞气升，不问收获问耕耘，愿以我血献后土，换得神州永太平。 

带镣长街行，蹒跚复蹒跚，市人争瞩目，我心无愧怍。带镣长街行，镣声何铿锵，市人皆惊讶，我心自安详。 带镣长街行，志气愈轩昂，拚作阶下囚，工农齐解放。

耕夫召募逐楼船，春草青青万顷田；试上吴门窥郡郭，清明几处有新烟。 

梨花风起正清明，游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去，万株杨柳属流莺。

好风胧月清明夜，碧砌红轩刺史家。独绕回廊行复歇，遥听弦管暗看花。

