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我的青春我的城：一年的村官路
漳州市南靖县靖城镇草坂村书记助理  陈坤镇

大学毕业那年，我选择了基层，选择了大学生村官，通过省统一组织的笔试、面试、体检、培训后，我荣幸地成为漳州市南靖县靖城镇草坂村书记助理。蓦然回首，自己已走过一年漫漫村官路，现在回想当初的决定，扎根农村，服务基层的坚定信念一直没有变。
清楚地记得，去年的那个夏天，骄阳似火的九月，第一次来到草坂村，这是县委、县政府首批确认的亿元村和重点村，是市委、市政府确定的23个社会主义新农村建设示范村之一。青山绿水，整洁的村舍，淳朴的村民，这是我对草坂村的第一印象。我深知农村基层工作的繁琐和艰辛，但从选择这条路之日起，我就下定决心要为草坂村、为草坂村民办点实事。
征地建校：新农村下的工作新思维
到村任职的第二天，我就接到了有关征地工作的安排，此次征地是为在我村里新建一所中心小学，这对于刚从大学毕业的我来说无疑是次宝贵的磨练机会。

广播是农村中比较常见的宣传方式，不能忘怀第一次对着全村喊广播时心情的激动。通过广播，已向村民说明了这次征地的主要用途和重大意义并积极配合村两委挨家挨户的到农户家中做思想工作，虽然之前的宣传让农户对此次征地工作表示了极大的支持，但仍然存有疑虑，如对征地补偿的测量标准和补偿标准的是否统一、合理，测量人员是否公正等。针对存在问题，我通过和村两委开会讨论制定了一些对策：一、改变以往征地测量时采用皮尺等传统的测量工具，采用先进的GPS定位测量仪器，既减轻工作量又统一了测量标准，提高了测量数据的准确性；二、村两委亲自上阵，严格统一补偿标准，在农户对补偿结果审核无误后签订补偿协议；三、及时足额支付农户的征地补偿款，并在村务公开栏进行公示。

事实证明，这些新对策、新方法对征地工作的顺利开展起到了良好的推动作用，最后促成中心小学的的征地补偿工作顺利圆满完成。通过此次征地工作，我不仅工作能力得到了提升，也启发运用新思维、新方式处理农村工作，收获颇丰。

抗击台风“鲇鱼”：我和村民在一起
去年刚入秋，第十三号台风“鲇鱼”向闽袭来，于10月23日在漳浦县沿海登陆。那晚，我坚守岗位驻村值班，雨整整下了一天一夜。
20时左右，接到群众电话，大水已快淹进他家房屋，我立即跟随村干部赶赴现场实地查看，因排洪沟泄洪能力有限，洪水已经淹没了庭院，而且水位还在不断上涨，随时都有可能威胁到群众的生命财产安全。领导指示，要确保人民群众的生命安全，先转移受灾群众，特别是旧房、危房中的群众。23时，受灾群众已全部成功转移，我们也找到了泄洪的瓶口，当即决定打开泄洪口，加快洪水分流。

本以为已相安无事，但矛盾却在不知不觉中酝酿着。那晚，由于打开泄洪口，使得洪水直接排入正长势良好的农作物中，致使农作物全部被洪水淹没而颗粒无收，愤怒的农民要求赔偿他们的经济损失，否则就要上访。事态越来越严重，我积极配合村委向大家做思想工作，后来经领导协商讨论，作出承诺，由当事人出来向大家道歉，再由村委会出资，修复加宽排洪沟，增强泄洪能力，确保此类事件不在发生。
在平凡的岗位上唱响人生

正如中共中央政治局委员、中央书记处李源朝书记所说：“农村既是施展才华的舞台，又是砺练人生的学校，大学生当村官的经历和经验，将会成为我们受益终生的宝贵财富。”一年的村官生涯，让我明白了一个道理，用真情与村民相处，他们才会信任你；将感情融入工作，他们才会支持你；靠真抓实干，无私奉献，勇于创新，才会有所作为。如今的农村正在发生着日新月异的变化，党和国家的惠农政策为农村的发展带来了前所未有的机遇。我会充分利用好这个平台，将我所学的知识服务于三农，为我村的经济发展、为村民的生活谋求更多的福利，力所能及的为村民办一些实事。
