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	    4月20日8时2分，四川省雅安市芦山县发生7.0级地震。据官方报道统计，截至4月23日6时，遇难人数已上升至193人，25人失踪、12211人受伤。
    在获悉雅安地震的消息后，我校师生以各种形式支援灾区。校学工部第一时间对四川籍学生情况进行排摸，了解学生家中受灾程度，如有受灾者会及时予以帮助和支持，并将启动临时困难补助、学费减免、助学贷款等对灾区同学进行帮扶。学生会、团委在地震发生第二天就向全校学生发出了救助灾区的倡议书，并召开全体班长、团支部书记会议对具体救助工作进行部署。
    据了解，通过排摸，我校四川籍学生目前都没有家里遭灾的情况。G120402班的一位四川籍同学表示：“当我听到四川又发生地震时，第一时间想到的就是给家里打电话问平安，很幸运我的家人没有受伤，但是仍然有那么多四川同胞们陷入了危机之中，我的心情十分沉重。感谢学校在第一时间就通过各种方式来关心我们四川籍学生，我们也都迫切希望帮助灾区同胞，恨不得赶回家去参与救灾，但是学生会和团委倡议大家不要盲目前往灾区给灾区添乱，所以目前在辅导员老师的带领下正在做切实可行的计划。”他眼神坚定地告诉记者：“经过了汶川地震之后的人们更加坚强了，我坚信：此次雅安地震，同胞们也一定能够挺过来的。”
    4月21日晚，刚开完各班团支部书记会议的团委宣传部长张颐豪同学透露：“刚才的会上各班团支部书记反映同学们都很关注灾区的灾情，不少同学谈论的焦点就是抗震救灾，许多同学对灾难面前如何自救也相当关注。因此，团委号召各团支部召开专题团组织生活会，关注灾情、学习抗灾救灾精神、学习应对灾害的技能和自我保护的方法。目前，学生会、团委发起的救助灾区倡议书在我校各学生组织的官方微博上都得到了大量的关注和响应。”张同学还说：“我们学生组织通过倡议书形式号召同学们在节约、环保的前提下积极开展务实、可行的捐助行动，避免举行集体祈福、点蜡烛等仪式。”
    4月22日中午，在学生生活园区主干道进行的“为雅安加油”义卖活动吸引了众多学生，据护理系学生会介绍，这次义卖原本是为学校帮困基金筹备的，周六得知雅安地震灾情后大家决定将义卖的善款和校学生会、团委组织的捐款一起定向捐赠给雅安灾区。据悉，护理系各班学生共捐出了文具、书本、玩偶等280余件进行义卖。
    此外，据成分献血团队负责人介绍，我校志愿者管理中心的志愿者在获悉灾情后第一时间致电上海市血液中心，询问灾区用血情况，在了解到目前尚不提倡组织上海市民向灾区献血和跨省调血存在困难的实际情况后，各志愿者团队放弃了组织同学集中献血的计划。志愿者管理中心负责人周琦晔同学介绍：“在我校志愿者实践团的微博上，大家都在热烈讨论为灾区服务的方法，志愿者们投入救灾的心情相当迫切，但是我们还是鼓励大家一切从实际出发，不能只注重形式或者自己的意愿，要考虑灾区的实际情况和迫切需求，所以，目前各志愿者团队在配合组织捐款的基础上决定利用学校宣传栏，宣传抗震救灾的感人事迹，弘扬志愿者精神和爱国主义精神。同时，各团队正在积极准备接受预约，派志愿者到班级、社区去现场教授、演示地震发生时的紧急自救技能。”
    目前，我校中高职各班级已经全面展开对雅安地震的募捐行动，希望通过大家的行动能为救援与灾后重建工作出一份力。
一位正在捐款而不愿意留下姓名的同学的话道出了所有为灾区牵挂、奔走的人的心声：“灾难面前最能考验一个民族、一个国家的品格，这次地震之后我们的党和国家所开展的一系列救援工作都体现了真诚和理性，我们青年人都有一腔热血愿意为自己的同胞和祖国奉献自己，我们的青春梦要和中国梦在一起才能体现价值！”
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