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华理学子高度关注“昆明暴力恐怖袭击事件”
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 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/379226.htm" \t "_blank" 3月1日21时20分左右在中华人民共和国云南省昆明市

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/2025408.htm" \t "_blank" 昆明火车站发生的一起由新疆分裂势力组织策划的无差别砍杀事件。事件发生初期时媒体称之为“昆明火车站砍杀”，中国大陆官方

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/858832.htm" \t "_blank" 定性后称之为“3·01”暴力恐怖袭击事件，另有港台媒体称事件为“昆明大屠杀”。截止3月2日18时00分，已造成29死143伤，已有10名遇难者和多名受伤者名单被公布，名单还在持续更新中。
昆明市政府新闻办认定，这是一起由新疆分裂势力一手策划组织的严重暴力恐怖事件。广大同学们通过电视、报纸、网络等先后了解到了这一事件，纷纷表示震惊和悲痛。大家一致谴责灭绝人性的恐怖分子，希望政府早日将罪犯绳之以法，同时也一致的对昆明罹难同胞表示哀痛。死者已矣，希望生者坚强，希望春城重新恢复平静。

【各民族团结起来 反对恐怖主义】

    药学院（制药121 冯晨）：2014年3月1日夜，昆明市火车站发生了严重的恐怖袭击事件。暴徒持刀屠杀手无寸铁的无辜群众，造成了29人死亡、百余人受伤的惨剧。经查证，这是一起由新疆分裂势力组织的恐怖事件。与此同时，袭击者的身份问题也在同学们间引起了讨论，与社会上纷杂的声音不同，我校学生普遍保持了冷静和客观的态度。纷纷表示这是与民族之争无关的恐怖主义，不应因为恐怖分子的暴行而迁怒于广大少数民族同胞。他们是中华民族的一员，是我们的手足。恐怖分子的目的正是通过这种暴行挑拨、激化民族矛盾，引起国家的分裂。我们已经在昆明这个悲伤的夜晚失去了几十条生命，决不能再中敌人的诡计。我们的国家应该团结起来，我们各个民族应该相互信任，我们应该是一个集体，在疾风骤雨中携手前行。当把杀戮手无寸铁毫无防备的普通人乃至毫无逃跑能力的老人和小孩作为达到某种目的的手段，是任何“权益”“信仰”“政治”都无法作为借口的。我们悼念死者，慰问伤者，诅咒行凶者。

    化工学院（油气131 曹明伦）：“3.01”事件被国家证实为由“东突”势力所进行的特大屠杀案件，虽然在欧美媒体例如BBC、CNN等都说到中国将责任归罪于新疆反动势力，但那30条生命的离去却是不争的事实。在美国明里暗里支持“东突”、“藏独”等反动分子的时候，美国所倡导的“人权”却一次次的被这些人踩在脚下。“7.5”的余波还未平息，“3.1”是旧仇又添新恨。反动分子的目的无非就是要挑动全国其他地区和新疆、西藏的矛盾，以达到他们分裂祖国领土的目的。在我看来，要不让这些人得逞，第一位的是要增强我们国家的实力。俄罗斯和格鲁吉亚在08年进行冲突，可是国际社会却并不敢说什么，因为俄罗斯足够强大。现在的中国正处在一个逐渐变强的阶段，从直接的角度来说没有办法进行军事，经济打击，于是现在的某些国家就利用“东突”等恐怖组织来进行他们搞垮中国的目的。第二位的是要增进民族团结，民族平等。只有让汉族和少数民族真正的进行了平等，才能让汉族和少数民族之间的矛盾慢慢缓和。第三位的则是要在国际上争取更多的话语权。第四位的则是要更好地保障人民安全。所谓水能载舟亦能覆舟，只有让人民安定了，才能保证国家的安定。昆明火车站的事件暴露出来我们国家在安全方面的很多问题，这也需要我们一起努力加以改善。
【巩固民族团结 愿逝者安息】

    生工学院（生工132 邢燕子）：斯人已逝，愿死者安息，愿生者怀揣着死者对生的希望坚强的活下去。听到这则骇人听闻的新闻，我简直不敢相信自己的耳朵。疆独分子竟然敢在光天化日下，在公共场合里随意砍杀。无数个无辜的鲜活生命永远被定格在了3月1日。无辜者的鲜血洒在了纯洁的春城昆明，而那些残忍的疆独分子却毫无怜悯之心。看到疆独分子无情的挥舞着砍刀，向一个又一个的无辜民众砍去，在这些人中，有不到6岁的孩子，有挺着大肚子的孕妇，有年势已高的老人……在人们的哭喊声中，他们没有怜悯，没有慈悲。可是他们也是有父母，有孩子，有兄弟姐妹的人啊！但是，这些疆独分子还是任由鲜血流淌。但是，我想告诉那些不怀好意企图分裂国家的人，爱好和平的中国人是不会被你们吓到的。你们的疯狂行为只会使全国各族人民团结的更加紧密。看！即使鲜血横流，但是善良的人们长存！派出所副所长张立元挥舞了防爆叉，向人少的公交车站场跑去，希望引开歹徒。谁知歹徒跑到一半停了下来，拐回去向火车站第一售票厅砍杀。张立元跑向歹徒，向他们喊话：“喂，你们几个来砍我！”不知从哪里又出来一名男性歹徒，五人齐齐向张立元砍去。还有，还有！车站广场丁姓保安、宏盛招待所陈宇贵、派牛肉面馆保安老刘、老板娘陈芳、父亲潘华兵……这些平民英雄，面对凶徒暴行挺身而出，与那些不幸罹难者一样，都是昆明3月1日夜最值得记住的人。

我不禁想到我们大学生，我们学校也有来自新疆的同学，对于这件事他们更加需要安慰。我们要坚信那些疆独分子只是少数人，多数的新疆同胞都是善良的。我们要做民族团结的传递者、巩固者。将和平与快乐在身边传播开来。愿逝者安息，愿生者怀着死者对未来的憧憬坚强地活下去。
【理性爱国 珍惜幸福】

    艺术学院（广告130 张佳焱）: 突如其来的“3·1”昆明暴力恐怖事件触目惊心，举国哀恸，暴露了所谓的恐怖主义，而我们这个国家是否做好了反恐准备，昆明事件需要反思的太多。无数人为逝去的29条生命祈福，不管是群众各种自发的活动还是政协开幕会上与会者的默哀。他们回家或是离家只是没想到需要经过天堂，最开始需要同情的是无辜的他们及其家人。我们除了强烈谴责恐怖毒杀无辜平民,为受害家庭而痛,为撕裂的社会而痛之外还能做什么？“如果悲伤和愤怒可以当枪杆子用的话，中国早就无敌于天下了。”收拾好心情，然后重新站起来。正因为生命的脆弱，我们才更要好好对待身边的人，尽量不留遗憾。也因为生命的短暂，作为大学生的我们莫要虚度大学四年和以后的光阴。在谴责暴力分子的同时，我们同样看到正能量的传播，昆明店家开放店铺收留市民、市民排队献血等画面令人印象深刻。在人祸面前我们能做的其实很多。

从以前的“台独”“藏独”到现在的“疆独”，不得不承认的是不管是不是，恐怖主义的言论早已甚嚣尘上，于是引发了太多的恐慌。虽说报道及时，警方已抓获犯罪嫌疑人，后续信息也在源源不断地发布，但政府有关部门对事件发展的报道仅限于昆明，而其他城市安防工作和实际行动却无法让我们一一知晓，无知所以越发恐惧。这不利于政府公信力的加强，同时政府对伤亡人员的慰问对恐怖分子的处理也是对其工作能力的考验。谣言止于智者，反恐是一定的，但我相信我们的同情、爱国是理智的，决不能助长耸人听闻的谣言危害社会的稳定与安全。值得一提的是我们的校园里有许多新疆同学，有时候我们的无心之失可能会伤害无辜的他们，因此保持一颗平常心是必要的，毕竟我们都一样。

    商学院（工商132　陆炎立）：三月一日昆明的夜晚注定不再平静，从火车站中发出的阵阵惊呼让那条血染的道路更加触目惊心。十余名暴徒砍死了近三十人，一百三十余人无辜受伤。恐怖与紧张的情绪瞬间在全国蔓延。事件发生后全国一片哗然，有对暴徒进行强烈谴责的，也有对逝者表示哀悼的。一时之间“昆明不哭，中国加油”成为了新的口号，那些无辜死去的人，只差一点点就能回家了！在我看来，对于丧心病狂的恶徒，我们应该严厉打击，毫不畏惧地与之对抗；对于被害人，我们应尽力帮助并且予以安慰。自己的不幸福不能成为你不让他人幸福的理由！然而，在对暴徒进行谴责的同时，我们也不能因为一群人就否定一整个民族或者宗教，恶徒毕竟只是少数，在这个世界上，必定是温暖多余冷淡的。我们足够幸运，所以没有遭受这样的劫难。但我们或许又没有意识到自己到底有多幸运，从没有遇到什么穷凶极恶的人，一路上相伴的人都大多善良，因为你无法知道明天究竟会发生什么，所今天所拥有的一切便显得那么珍贵。

    理学院（光电132 马春良）：3月1日晚9时20分，云南昆明火车站前发生惨剧，十多名统一服装的暴徒在云南昆明火车站蒙面持刀，突然对来往无辜旅客砍杀行凶。据悉，这是一起由新疆分裂势力一手策划组织的严重暴力恐怖事件。对于此次事件，我国民警和政府所做的措施很恰当。到目前为止，歹徒已经基本抓获，受伤人员正在进行全力抢救。同时，联合国官方微博刊载秘书长潘基文，向死者家属表示慰问，祝愿伤者康复，宣称要将肇事者绳之于法。我们要调查发生恐怖事件发生的原因，贯彻落实“从群众中来，到群众中去”的服务宗旨。在发现问题后，斩除“病根”，尽量满足人民的需求，安抚周边或有潜在隐患地区的人心。同时，采取用爱教育的方法。青年是未来的希望，加强学校中思想品德的教育是尤为重要的。对于社会高度发达的今天，道德修养可能比科学文化知识更为重要，尤其是爱国，奉献这几种精神。我们不希望将来钱理群教授的话应验：大学培养的精致利己主义者，比一般贪官污吏危害更大。作为新一代的青年，从这一次恐怖事件中，我们能得到许多。首先，学会看透真相看本质，我们不能仅限于恐怖事件本身，因为每个人都是有智慧的，当出现匪夷所思的事情时，往往是自己忽略了什么，或是思考得不够深刻。其次，我们要学会用爱对待他人，让每一个人都相信，这个世界是充满爱心的。最后，道德修养尤为重要，它是一个人成就的基石，也是他人评价你的一个根本标准。

【反思国家安全系统 彻底清扫分裂势力】

    信息学院（电自132朱嘉磊）：2014年3月1日21时20分，昆明火车站发生了一场惨烈的恶性事件。数名歹徒持刀向未有任何准备的候车乘客进行行凶，已有数名乘客伤亡。据调查此次活动的罪犯都来自新疆分裂势力。对于此次事件，我们为受伤与死亡的人们默哀，其次我们也应该反思国家安全系统的完善、思想教育的完善、偏远自治地区的治安管理等等问题。这些反政府势力常年潜伏在很多自治地区，每每发动恐怖事件都会对我们广大群众带来巨大的伤害，原因可能是他们希望能在政府疏于管理的地域打击当地人们对政府的信任度，从而逐渐达到分裂的目的；也可能是国家政府对这些地区的关注程度不是太高，过于放大自治的掌控比例，给分裂势力提供了可乘之机。作为新时代的大学生，我们应该坚持中国共产党的管理，与那些分裂势力做斗争。同时我们应该努力提高自我修养与自我防范意识，尽自己所能为维护国家统一贡献出自己的力量。不过我们希望国家能够做出有效的思想、管理措施遏止此类事件的发生。西部地区的发展仍然十分的缓慢，希望政府能够加大西部贫困地区的重视力度，这样能够提升中国共产党在自治地区的形象，同时希望政府加大管理、治理力度，能够在不影响当地百姓正常生活的情况下维持好当地的治安，保障人们的人生安全，尽力彻查类似事件，对分裂势力进行彻底的清扫。
    化学学院（材化132 白璟）：2014年3月1日9时20分左右，数名暴徒持械进入昆明火车站，砍杀无数群众，血淋淋的画面一遍又一遍在良知与善良的人间隙中闪现。我无法想象几名暴徒是怎样做出这样的决定并执行，这该是一种怎样的惨无人道，而作为一个被冠以当代大学生，国家主力军的我，又应该以一种怎样的思想去看待这一幕幕血腥画面。一直以来，被培养在校园温室的我们，总是被和谐等一类优美的词所麻痹。外面的世界并不公平。作为一名合格的当代大学生，更实际地了解社会，也是一门重要课程，同时，也应该有自己的想法，被奴化的人性总是会有力不从心的状况，恐怖主义、暴力行径为社会和人类所不耻，我在以我中国人的血性谴责着这些暴徒和他们对人民所犯下的罪。时间已经过去2天了，当我们为暴徒落网而激动时，我们也许更应该关注这个事件背后的那些事。

显而易见，分裂势力的暴力行径毋庸置疑，所有不和谐、以牺牲他人生命而达到一切个人非法目的的行为都是不容人道所容。当然，有人说，为什么数人会造成如此死伤？也许安检升级会给我们一些启示。民警、特警的付出我们铭记于心。再干净的水也会有灰质，我们无法时时刻刻窥视每个不法分子的思想，但我们防患于未然的底气是不是也有些力不从心？25分钟的特警、武警赶到现场，是不是闲久了的狮子也会懒惰？我只是以一颗“望经此一夜，再回暖城”的心来看待整件事。只望爱好和平的狮子能一直温顺，当为社会所不容的势力试图占领一方土地时，狮子能够震撼起，护我中华。

    资环学院（环境123 俞洁）：3月1日晚9时20分，10余名统一着装的暴徒蒙面持刀在云南昆明火车站广场、售票厅等处砍杀无辜群众，造成29人死亡、143人受伤，这一骇人听闻的暴力恐怖事件一时引起全国乃至全世界媒体、人民的高度关注。当日，联合国秘书长潘基文发表声明，以最强烈的言辞谴责当天发生在云南昆明火车站的令人震惊的袭击平民事件，并向死难者的家属表示慰问，祝愿伤者早日康复。潘基文指出，没有任何理由可以为杀害无辜平民的行径开脱，事件的肇事者应当被绳之以法。
近年来，危害人民群众生命安全事件时有发生，从南平校园惨案13名儿童惨遭杀害，到厦门公交纵火致多人死亡，再到昆明火车站发生暴力恐怖袭击，民众生命安全隐患依旧存在，不得不引起我们深思。漠视生命，泯灭人性的犯罪分子固然可恨，但在危险来临之前，政府相关部门如何防患于未然，民众在面临危险之际如何自救逃生，将伤害降到最低，我们期许看到的举措是否还未到位？

我们怀抱世界美好的愿景，但依旧需要防患未然的意识，谁都不希望惨案发生，但我们更应为和谐世界而努力！愿政府相关部门做好群众密集区域的安全防范工作，提升警戒意识，将人民群众生命安全放在第一位，同时加强宣传教育，提升民众安全意识，培养群众逃生自救能力。作为普通人，亦需要提升自我安全意识，积极配合政府相关部门安全保障工作。愿中国的明天更加安详！昆明不哭，中国别怕！
【谴责暴力行为】

    外语学院（英语 131顾梦婷）：三月，冬末的严寒还未完全褪去的时候，云南昆明的恐怖事件又在我们的心头盖上了一层寒霜。3月1日晚，昆明火车站发生恐怖主义暴徒持刀砍人案件。以阿不都热依木·库尔班为首的暴力恐怖团伙持刀在人员密集的火车站疯狂砍杀无辜群众。人员聚集的火车站、突然行凶的暴徒，无辜的群众猝不及防地逃窜却还是逃不过暴徒疯狂的砍杀。8名暴徒极其凶残，遇难者几乎都是一刀致命。最终导致29人罹难，143人受伤。这一起由新疆分裂势力一手策划组织的严重暴力恐怖事件，不仅直接导致了现场人员的身体与心理的双重打击，同时也引起社会的不安。可想，一个平常的夜晚，那些手握着车票期盼着回家的旅人又或是在外拼搏的农民工，对着手机说着“我到火车站了，很快能到了别担心。”却再也没能踏上归途。25分钟的暴力恐怖，172人次的伤亡，毁灭了多少对黎明的期望？毁灭了多少个简单朴素的温馨小家？又毁灭了多少，对云南、对昆明的美好印象？恐怖组织应该受到法治社会的打压与制裁，这不仅是维护我们的人生安全，更是在保护整个社会的道德与人文情怀。不论在任何国家，任何社会，任何时代，针对无辜者，以平民为攻击目标的暴力袭击行为，就是不折不扣的恐怖暴力犯罪，这是任何冠冕堂皇的理由与借口都无法为之辩解的。昆明的暴力恐怖事件让我们沉痛，让我们惶恐，但社会的“正能量”，她的善良与关爱也在衍生，成为我们每个人的避风港。惊慌与恐怖终将褪去，愿死者安息，愿人们心中的云南昆明回归安宁。

    社会学院（社会130 钟超慧）：大量事实充分证明，昆明火车站发生的这起丧心病狂的暴行，挑战人类文明底线，是赤裸裸的暴力恐怖犯罪。犯罪者反人类、反文明、反社会的残暴本质暴露无遗，这伙暴徒是不折不扣的恐怖分子。这不是民族问题，不是宗教问题，而是一场维护祖国统一，社会安定，人民幸福的你死我活的斗争。暴力恐怖犯罪活动所挑战的是人类社会共同的秩序和人类文明共同的底线，任何法制国家都坚决不能容忍。暴力恐怖分子是全社会的共同敌人，必须得到依法严惩，必定受到国际正义舆论的同仇敌忾。我们反对一切针对平民的恐怖主义行为，无论你的命运多么悲惨，动机多么高尚，当你把伤害无辜的普通人作为手段时，你就是人类的敌人，可耻的懦夫和人人得而诛之的罪犯。我们没有兴趣听你的任何故事，不会在乎你的诉求，不可能跟你谈判妥协，唯一要做的就是：当场格杀，事后追剿，绝不原谅。美大使馆虽然在第一时间做出反应，但当时并没有称这次袭击为恐怖事件，随后部分西方媒体也在随后对该事件的报道中以带引号的“恐怖分子”描述暴徒。类似行为引发中国网友强烈不满。有学者称：“西方在中国反恐问题上的双重标准非常严重。西方人如果要期待与中国在反恐上的长期合作，就必须从利益角度多掂量一下，他们的表态和支持要更慎重一些。”暴力恐怖代表不了任何民族，请不要把对他们的愤怒，扭曲成对一个民族对一个地区的恐惧和敌意。这正是恐怖份子想要的效果。他们不能代表新疆人。暴徒必将严惩，愿逝者安息，生者坚强。

【保持警惕 提高防范意识】

    机动学院（材控133 崔晋恺）：3月1日晚9时20分，10余名统一着装的暴徒蒙面持刀在云南昆明火车站广场、售票厅等处砍杀无辜群众，目前案件已造成29人遇难，130余人受伤。民警当场击毙4名暴徒、抓获1人。截至今日，剩余三名犯罪分子也已被抓获案件得以告破。此次案件是一起有组织、有计划、严重暴力恐怖袭击事件，性质极其恶劣，让我们每个人的心灵都产生了巨大的震荡。相信每位同学都对此心有余悸，同时也一直关注着事件的发展，并为遇难的人祈福。与此同时，在这里也要提醒同学们，请同学们平时在生活中务必要提高警惕，增强防范意识，保护好自己和他人的人身安全。虽然在昆明作恶的犯罪分子已被抓获，但并不代表着外面没有流窜的罪犯。恐怖分子拿起武器是恐怖分子，放下武器就能隐身于普通市民中，难以识别；此外，现代社会交通便利，他们很容易在各地流窜。所以，请大家尽量减少走出校门的行为，对形迹可疑的陌生人保持警惕。同时，提醒自己的家人朋友适当加以防范。袭击事件一般在防范比较薄弱的地方发生，只要每位同学提高自己的安全防范意识，政府、学校做好安全管理防范工作，早发现、早预警，防范袭击事件发生，在恐怖袭击发生前果断采取措施，犯罪分子一定不会再有可趁之机。
身为一名大学生，这种暴乱对于我们来讲有很大的震撼，同时，我们本身更应该冷静，不该在公共平台上发布那些反社会和谐的言论。不能为恐怖组织所用，我们更应该把关怀送给那些已逝去的死者的家属们，他们更需要关爱，而不是把重心放在新疆与昆明的关系和少数民族的歧视上。文化和涵养决定着一个祖国的未来和希望，希望明天一切祥和，昆明还是那般宁静，而新疆依旧美丽富饶！

【健全法律 悼念逝者】

    法学院（法学121 汪浩）：3月1日，是一个令所有昆明人、云南人乃至所有中国人都感到十分沉重的日子，这一天也将会被历史所铭记，一起性质恶劣的恐怖袭击活动，事件的发生引起国内外社会强烈反响，各种媒体媒介在第一时间就传递出了这起暴力事件的细节和进展，网络舆论一片哗然，纷纷谴责暴徒反人类的行径，并祝愿伤者早日康复，逝者安息。

    法学院的师生在事件发生第二天也及时了解到了相关情况，并进行了冷静而积极的讨论纷纷谴责肇事者的罪行，认为其漠视了其本人权，践踏了人类道义，手段残忍，危害极大，从法学专业的角度出发有些同学认为这样的暴力恐怖活动是对中华人民共和国法律和法制的践踏，若不能坚决打击和严厉制裁，则法律的权威和法制的社会公信力受到削弱，人民群众的生命、财产安全得不到保障，法律就形同虚设。在最近几天关于此事件的讨论热度不断升温，一些主流媒体起到了很好的引导正确舆论和防止谣言散播的作用。事件中的正能量也得到了大量传递，让人倍感欣慰，在阴谋和灾难面前，只有更加团结才能让我们都心连心，心系彼此。我院有数位新疆的少数民族同学，他们的话语也颇具启发性，其中有人说到：“他们恐怖分子有可能有信仰，但是信仰已经抛弃他们了。“我们要做的，除了悼念和勉怀逝去的生命之外，更要反思自己和反思社会，从自我做起，从身边人做起，提高政治觉悟度，做社会主义和谐社会的捍卫者。
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