特色夏令营，社会反映好

 今年暑期，宁化县青少年宫围绕“红色苏区这一主题，以低碳环保、节能减排为指导思想，以公益性为目的相继免费开设了“小消防”、“小交警”、“小法官”、“关爱女孩”等安全自护夏令营活动。并且组织营员到基层（社区）、农村调研、专访老红军、老革命，参观了北山革命纪念园、红军出发地（红土地）等；接受了革命传统教育；参观了青少年法制教育基地，让营员进行了一次深刻的普法教育；参加了青少年科普基地教育活动，让营员们大开眼界，知道知识是无穷的，探索科学的奥妙是无止境的；撰写夏令营心得体会。受到了学生们的热烈欢迎，得到了家长们的一致认可，取得了良好的宣传效果，获得了社会的广泛关注。
“安全自护”夏令营让孩子安全度假

7月5日，“宁化县青少年安全自护、生育关怀夏令营”在青少年宫广场开营，活动围绕“安全自护”这一主题。青少年宫为孩子们精心设计了一系列的有趣又在意义的活动。通过组织开展趣味运动、情景演示、自护训练、主题队会专家讲座等活动，为孩子们系统讲授防火、交通安全、法律法规等安全自护基础知识，通过上街当个“小交警”、上庭当个“小法官”和走进消防当个“小消防员”等体验教育使孩子们在模拟体验中强化交通安全法规、防火知识、自救自护和生活安全常识；同时把所掌握的自护知识变为自觉行动，预防和减少青少年安全事故的发生。

夏令营活动花絮：
雏鹰消防展翅

—记“小消防”夏令营
为充分发挥青少年宫“雏鹰消防训练基地”作用，增强青少年消防安全防范意识，让青少年从小掌握消防技能和防火自救的能力。县暑教办，县消防大队和青少年宫联合举办了为期10天的“小消防”夏令营活动。

活动内容有：军事训练（队列）、消防知识讲座、了解有关火灾发生和危害，学习消防安全条例，家庭起火的扑灭方法，警营生活体验（消防营房设施，器材装备，进行实地灭火演习）等，同时还组织开展消防知识征文竞赛，举办宫警联欢会。

交通安全从小抓

—记“小交警”夏令营

为加强少年儿童的交通安全教育，培养少年儿童从小树立交通安全意识，了解和掌握基本的交通法规和交通安全常识，并学会运用常识来进行自我防范。

从7月6日开始，青少年宫联合县暑教办、县交警大队举办 “小交警”夏令营。主要安排了交通安全知识讲座、交通指挥手式及队列训练、参观检测车辆规则、示范营救抛锚车辆、观看交通事故案例录像，并组织营员上街进行交通劝导等内容。为期10天的“小交警”夏令营颇受营员和家长的欢迎，取得较好的社会反响。

我是一个“小法官”

—记“小法官”夏令营

为培养青少年从小树立学法、用法、守法观念，进一步增强未成年的法制教育和自我保护意识，县暑教办、县法院在青少年宫联合举办为期10天的“小法官”夏令营活动。

活动内容有：法律知识讲座、基本法律知识测试、模式法庭、体验当法官的感觉，感受法庭的尊严、了解开庭的程序和规矩，以及如何用法律武器保护自己等。
计生从小抓起

—记“关爱女孩”夏令营

为向广大群众宣传计划生育奖扶、生育健康知识、婚育新观念等人口计生政策，以及30年来人口计生工作发生的巨大变化，普及计生基本国策情况，深刻体会现在的幸福生活。宁化县青少年宫不仅开办“关爱女孩”夏令营，还于7月9日上午，和宁化县计生局联合举办了“宁化县纪念‘7.11’世界人口日知识竞赛暨趣味活动”。活动开始，首先是诗歌朗诵，由五个队轮流进行，他（她）们精彩的朗诵博得了台下阵阵热烈的掌声。在游戏环节中，“鲤鱼跳龙门”活动上学生代表们表现得异常的可爱活泼；“爱心传递”更是展示了学生代表们浓浓的爱心；“投背篓”、“正话反做”等游戏也精彩纷呈。活动中还穿插了计生知识竞赛，竞赛题目包括国家实行计划生育的基本国策、婚育年龄、人口素质等各方面内容，活动现场大家踊跃发言，气氛热烈。

又讯：
“雏鹰艺术”夏令营丰富多彩

为丰富广大少年儿童的暑期生活，青少年宫认真贯彻落实县暑教活动意见：继承好传统，不断发挥省级“雏鹰艺术”培训基地优势，积极开展青少年丰富多彩夏令营活动。今年青少年宫针对少年儿童的兴趣特点，开办了舞蹈（拉丁舞、民族舞、街舞）、器乐（钢琴、小提琴、吉它、葫芦丝、笛子、二胡、架子鼓）、声乐、美术、书法、英语、主持与演讲、写作、珠心算、武术、跆拳道、球类、棋类等少年儿童喜闻乐见的艺术兴趣夏令营培训活动。有近千名少年儿童报名参加。

为展示2011年暑期夏令营培训成果弘扬中华民族传统文化，展示学员风采，为学员提供一个互相学习、交流、表现的平台。进一步提高青少年宫的整体实力和影响力，在7月10日至15日连续举办了“舞蹈之夜”、“器乐之夜”、“英语之夜”“、美术之夜”、“武术之夜”五场暑期夏令营汇报演出，取得了良好的社会效果。
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                           二0一0年七月一十六日
