奉献爱心 、回馈社会、合作发展、互利共赢
奉贤教育局团工委
项目背景：目前，奉贤的外来农民工人口已经超越了本地户籍人口，农民工子女的教育问题也显的越来越严峻，随着奉贤区教育事业的迅速发展，奉贤区教育局对于教师资源的需求愈来愈大，同时为了发挥高校优势，加强区校联动，服务农民工子女学生，教育局团工委与上海师范大学教育学院团委双方本着“奉献爱心 、回馈社会、合作发展、互利共赢” 等原则，利用双方的志愿者队伍，整合资源，倾情为农民工学生服务。同时，义教合作的达成，对于上海师范大学教育学院学子们的义教质量有了高层次的提升，义教见习活动的开展更使得学生们更早的投入认识自身学科的未来发展、早日培养职业认同感，同时也促进完善人才培养方案，提高了上师大毕业生的教学能力。
项目内容：奉贤区教育局团工委与上海师范大学教育学院团委通过共建协议，联手行动，授予8所民办学校义教基地铜牌，以及12所公办学校见习基地铜牌。
1、开展义教活动

由大学生志愿者和青年教师提供对农民工子女学生进行学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育等服务，使得关爱农民工子女服务活动的顺利开展，同时锻炼了志愿者队伍，深化了志愿服务意识，传播了志愿服务理念，倡树了社会新风。我们将有组织、有目标、有效果地不断延伸为农民工子女服务机制和内容，用青年教师、大学生的的热情和爱心牵手儿童，真正做到谱志愿之曲，献关爱之心，建和谐社会。教育局团工委与上师大教育学院团委主要通过对农民工学校学生进行辅优补差（主要针对语数外），同时开展一系列社团活动，比如舞蹈、手工、跆拳道等项目。致力于缓解农民工学生社会问题及推动教育事业发展。通过志愿者服务、联合其他组织（单位）开展活动、借助媒体（网络）扩大宣传等方式，动员社会力量参与关爱农民工学生活动，推动社会大众关注农民工子女的教育问题。
2、开展见习实习活动

由教育局团工委提供教育见习基地学校（至少具有15个班级建制的规模，能接纳30~45名师范生见习活动的需要）。选择8所办学有特色、师资条件良好、交通便捷（南桥地区）的小学作为小学教育专业见习基地。每所教育见习基地小学将每一次（一周）接纳45~30名小学教育专业师范生开展见习活动。每所教育见习基地小学为师范生指派见习指导老师若干。通过（1）观察学生，与学生交谈。（2）观察教师，进行教师访谈。（3）观察学校环境（4）观察课堂教学（5）观察班主任的班级管理活动。大学生通过社会实践提升教学技能，这有助于一批批“明日教师”从一个个三尺讲台走向更广阔的人生舞台。这既有利于大学生在实践中吸取经验，实现个人价值所在，并为日后成为一名优秀的教师打下基础，更在这个拥有旺盛生命力的青年时代中树立了正确的人生价值观。
项目特色：教师教育是一项系统性工程，培养优秀教师，需要大学和教育部门的共同努力。应该说教育实习基础的揭牌、第一批志愿者的到来，是双方合作的新的起点，共建实习基地是一件“双赢”的事情，有利于我区充分利用上海师范大学的教育教学资源，不断提高我区基础教育师资质量和基础教育教学水平；也有利于上海师范大学为同学们提供更多的实践机会、不断提高毕业生的素质。上师大吴念阳教授的“大带小互动式分享阅读”也在用他们的方式滋养儿童的心灵、关注儿童的成长。

主要成效：
充分利用上海师范大学的教育教学资源，不断提高我区基础教育师资质量和基础教育教学水平；也有利于上海师范大学为同学们提供更多的实践机会、不断提高毕业生的素质。创新之处就在于让有限的硬件和软件资源流动起来，使之成为区域内所有学校共同享有的教育财富。

总结评价：

更推进了实践育人理念的落实，对于整个社会奉献回报的城市精神也有了更深刻的诠释。在教育事业发展过程中，我们深刻认识到，教育发展要牢固树立开放发展理念，走合作共赢之路。
