
七宝中学王祎同学先进事迹

王祎同学是上海七宝中学高三（2）班的学生，2009年9月入校就读。自入学以来各方面表现突出，政治上要求进步，高标准严格要求自己，学习勤奋刻苦，自强不息。她一直担任着班级干部，以极高的热情和高度的责任感认真做好老师布置的各项任务，做好老师的助手，并能积极主动、创新地开展工作，经过老师和同学们的帮助以及自身的不懈努力，她在政治思想、学习成绩、社会实践、文体活动等多方面都取得了突出成绩，在同学中有着很高的威信和广泛的影响。
一、在政治思想方面，该生思想上积极要求进步，具有坚定正确的政治方向，拥护中国共产党的领导，关心时政和国内外大事，能够在紧张课业学习之余学习领会党的治国方针和政策，并注重理论联系实际。她拥有一颗仁爱之心，见到乞讨的残弱老幼，她总是不由自主地把兜里的零钱掏出来；初三时汶川大地震，她就捐出了500元压岁钱；舟曲泥石流，她把自己刚获得的一等奖学金的奖金捐了出去；看到电视中报道广西小学生需要字典，她就把已经用不上的书籍整理一下寄过去；同学有困难，她总是积极出手相助。她有很强烈的愿望，就是能为身边困难的人尽自己的绵薄之力。七宝中学的领导和老师也一直关注帮助王祎的成长，经常和她谈心、交流，鼓励她坚定目标，积极进取，发挥先进模范作用。王祎也不负众望，连续多次被评为校优秀学生。她说，严格要求自己，进一步提高自身素质，争取早日加入中国共产党，更好地为社会服务，是她下一阶段人生生活的重要政治目标。
二、在工作方面，该生自入学以来先后从事过多种学生干部工作，都取得了显著的成绩。她一直担任班级宣传委员，在任职期间，她配合班长和团支书做好班级日常工作，宣传班级的好人好事和学生各种先进事迹，建设好班级的班风、学风，使班级每项工作的开展都有明确的方向和目标。她还致力于提高班级的活动氛围，给大家提供一个轻松、和谐的学习环境，通过黑板报、座谈会、主题交流等活动的开展，加强班级的团结协作。她利用课余时间积极组织大家开展活动，极大地增强了班级同学的主人翁意识和集体荣誉感，调动了同学参加班级及学校活动的积极性。经过她和全班同学的共同努力，高三（2）班的各项工作始终处于整个年级和学校前列，不但学习成绩始终独占鳌头，而且获得各类竞赛比赛的奖项也是首屈一指。

三、学习方面：高中三年期间，王祎的学习成绩一直优秀。她多次获得学校的一、二等奖学金，参加各类学科竞赛也屡有斩获。数学“希望杯”全国二等奖；“恒源祥之星”作文大赛全国二等奖、上海特等奖；“优赛联合杯”作文大赛上海一等奖；化学、物理、外语等科目均获得校级以上不同级别的奖励。学习优异成绩的取得与王祎的刻苦努力是分不开的。虽然在实验班，但她的基础较之其他同学还是比较薄弱。王祎能够正视自己的不足，认真找出存在的差距，迎头赶上，她只用了半个学期，就将自己的成绩由中下提升到全年级名列前茅，并且一直保持着，这与她学习的刻苦精神和认真态度是分不开的。

四、社会实践方面：文来中学校园内有一座陶行知雕像，雕像底座上有一行字让王祎印象深刻，“行是知之始，知乃行之成”。即便课业负担重，但王祎能够充分认识实践的重要性，积极投身参加社会实践活动，关注社会，增长才干。遇到家庭所在居委会开展活动，有机会她都会参加，帮助小区出黑板报，对活动开展提出一些建议。学校组织开展的学农、学军等活动，王祎始终是积极参与者，也是学校的先进个人代表。王祎喜欢看电影，但她看电影不仅仅是观看和欣赏，她会加入思考，她经常会写影评在网上与他人交流和分享。王祎是学校广播社和领导力培训班的成员，她对社团的每一项活动都满怀热忱、全心投入，取得不俗成绩，得到了老师和同学的肯定和高度赞扬。她参加学校课题研究，在辅导老师的指导和自己的努力下，《降糖药物对糖尿病人影响研究初探》获得了上海市英特尔青少年科技大赛二等奖。她组织、配合开展城市拼车现象调查，严密分工，细致对待，协助完成的调研论文获得较高评价。
五、其他方面：“全面发展，人文见长”是七宝中学的校训。在七宝中学的三年，全面发展的特点在王祎身上得到进一步的拓展和体现，艺术节上，有她或悠扬或激越的琴声；运动会上，有她劈波斩浪的英姿或阔步疾驰的健影；书画比赛，她一丝不苟并虚心听取意见和建议；演讲台上，连站惯讲台的老师也对她的演讲能力啧啧称赞。王祎全面而出色的表现赢得了老师和同学的一致好评，在历次先进个人的民主评议中王祎均名列前茅。
王祎同学正一步一个脚印地成长着，她深深知道未来对她有更高的追求。在认真学好科学文化知识的同时，对自己严格要求，发扬优点，改正缺点，对人以诚，待事以专。踏实做好本职工作，继续发挥模范带头作用，让自己的聪明才智能为社会做出更多的贡献。


