
瑞昌开展净化暑期网络环境专项活动
情况汇报
为进一步净化瑞昌市暑期网络环境，促进未成年人健康成长，保障我市经济社会和谐发展,根据九江市委外宣办《关于暑假期间在全市开展净化暑期网络环境专项活动的通知》精神，结合我市实际，瑞昌市高度重视，多措并举，现将开展情况汇报如下：

一是召开工作动员会。
瑞昌市于2013年7月23日，召集移动公司、电信公司、公安局、文广新局、工商局等分管领导在宣传部会议室召开动员会。会上大家认真学习九江文件精神，各单位就如何开展好此次专项活动各抒己见，并最终统一思想，表示将各负其责，团结协作，迅速行动起来。
二是认真开展专项活动。
（一）瑞昌市委宣传部加大宣传，营造浓厚的氛围。认真做好新闻宣传工作，及时报道净化暑期网络环境的工作部署和工作成效。要求本市级媒体瑞昌报、瑞昌电视台、赣北之声积极做好内宣，重点报道对净化暑期网络环境的工作安排、主要内容和公安机关等各部门查处的典型案例作报道曝光。新闻中心积极做好外宣工作，及时向上级媒体投稿，报道我市的做法和成效。同时通过发送短信、手机报等形式在全市营造浓厚的活动氛围。

（二）瑞昌移动公司从全面排查、安全评估、清理整治、着重治理垃圾短信入手开展活动。依托全国领先的网络视听节目和手机电视监测平台，在暑假期间增派监测人员对全市所有网络视听节目网站进行24小时监测，提高监测频次。同时对手机WAP网站进行全面排查，确保清理工作不留死角。坚持每周向上级主管部门要求提供信息对市内网络视听节目网站增减、节目数量、点击排行进行分析，对持证、备案的互联网视听节目服务网站进行网络文化安全评分。在清查整治暑期网络有害信息行动期间，协调网站删除处置违规手机电视节目，关闭违规网站。开展垃圾短信全面自查清理，及时对被举报号码的入网信息、厅店、办理资费套餐、号码目前状态、是否是正常入网手续办理等信息进行全面自查工作，对于入网手续不全、批量套号情况的号码，要求网点自行及时追回。坚持整顿及处罚手段相结合原则，落实渠道网点，进行源头控制，建立违规垃圾短信号码处罚制度。

（三）瑞昌电信公司全面审查了本公司发展的托管主机、虚拟主机用户，坚决扫除淫秽色情内容。根据相关规定，对已接入或准备接入的SP进行了资质审核，对不具备通信短信服务业务经营许可证的，立即停止与其合作。要求与电信合作的SP商必须签订《信息源入网信息安全保障责任书》，不得从事危害国家安全、泄露国家机密等违法犯罪活动，以及制作传播色情、暴力等信息。要求利用电信手机代收费提供信息服务的SP提供网站地址，由公司对网站内容逐一认真检查，发现淫秽色情内容立即停止接入，取消号码，并将其纳入“黑名单”。 电信还对自建的各门户网站及聊天室开展了全面清查，确保没有黄色信息和黄色链接，一经发现立即删除。同时，电信自建网站、聊天室加强了管理并安排网络监控员进行24小时值班，做到重大网络突发事件能够及时发现、及时预警。

（四）瑞昌市公安局做好本地19家网站登记备案管理及4家交互式网站的日志升级工作，做好本地网站制作人员备案工作，对未备案的4家属地网站关停，密切监测属地网站，防止发生传播淫秽色情、虚假信息，对出现低俗信息的的瑞昌信息网及时上报，并督促负责人做关停清理工作。该局网安大队加大网上巡查工作力度，坚决整治本地网站利用弹出窗口推送非法广告和淫秽色情、低俗信息的行为，防范各网站、论坛、博客中的淫秽色情及低俗视频、图片、文字信息，处理在网上发布、传播谣言案件2起，为营造了一个健康、有序的网络环境奉献力量。网安大队、派出数加强暑假期间网吧巡查力度，网上巡查与实地巡查相结合，严格网吧业主落实实名上网制度、防止上网消费者在网吧浏览和传播淫秽、虚假信息。暑假期间，共检查100余家次。网安大队召开瑞昌市网吧管理大会暨网吧安全员培训，全市30余家网吧业主暨网吧安全员参会学习，要求各网吧业主抓好网吧实名上网工作的落实，抓好网吧巡查工作的落实，防止上网消费者在网吧浏览和传播淫秽、虚假信息，增强行业自律能力。

（五）瑞昌市文广新局主要采取召开了整治动员会、举办培训班、加大日常巡查、严查超时营业的方法开展活动。组织网吧、游艺市场业主召开了专项整治动员会，市关工委、公安局、工商局、教育局、消防大队、电信局等成员单位参加了会议。在文化馆会议室举办了文化市场业主法律法规知识培训班。会上，学习了《互联网上网服务营业场所管理条例》、《娱乐场所管理条例》、《娱乐场所管理办法》等文化市场相关法律法规，签订了《守法经营责任书》。整治期间，在日常巡查中实施“措施执法”和“重叠执法”的工作机制。加大对各类市场的执法巡查，截止目前，共出动执法人员208人次、执法车辆52台次，检查网吧市场156家次、检查游戏市场72家次、检查图书市场33家次。组织大队执法人员对网吧市场、游艺市场超时营业违规行为，开展了“零点行动”5次，共出动执法人员82人次、执法车辆22台次，检查网吧市场54家次、娱乐场所50家次。

（六）瑞昌市工商局健全组织，成立了领导小组；广泛发动，深入宣传，着力营造净化暑期网络环境；把握工作重点，做好各项工作。密切监测属地网站，如发现属地有淫秽色情网站，及时向上级报告，积极配合通信管理部门注销备案，停止接入，将网站主办者、网站域备案列入黑名单，严格落实网站登记备案管理制度，对违法违规提供接入服务的企业进行处罚。加强各网站落实对网站弹出窗口管理，坚决整治利用弹出窗口推送非法广告和淫秽色情等违法信息的行为，坚决整治没有“关闭”和“退订”功能，坚决予以关闭，改变当前网站弹出窗口的“乱象”。加强同相关部门的协作联动，务求实效。

通过暑期专项整治活动，我们的工作收到了明显成效，为全市营建了良好的暑期网络环境，社会反响良好。


