甘当多做“小”事的“小”人物

福建省南平市光泽县华桥乡吴屯村党支部书记助理  曾陟峰

还记得一年前背起行囊走向农村的一脸茫然，如今眼望着连片的烟田稻田感到分外的踏实；还记得初到吴屯时的陌生和新鲜，如今可以在村头小卖部门前与闲聚的七姑八婶们拉拉家常；第一次跟村干部去做计生工作时一个大男生的扭捏现在没有了；第一次趁着夜色从户代表会后走夜路返回的胆怯现在没有了；跟一年前相比，我留给村里人的还是瘦高的身影，跟一年前相比，鼻梁上的眼镜多少还给人一些书卷气。外形的一些东西没变，内心的一些想法变了。从最初的适应、摸索到熟悉、领悟，我开始懂得：大学生村官，其实就是多做小事的小人物。 

一、当个小人物，能放下身段，向村干部向村民学习

记得到村当天，村里给我开了个简单的欢迎会，村干部成了我认识的第一批村里人。最让我印象深刻的是村秘书老曾。他在村里干了近二十年，当过村主任、副书记、综治协管员、文化协管员等。与他接触一段时间，我真正感到在农村干事，光有书本理论吃不开，“土办法”往往更是硬道理。我提醒自己，定位低一点，脸皮厚一点，当一个小人物，不耻“上”问，有很多东西需要学习。抱着这种心态，空闲时我常到村民家中闲谈，了解一些农业生产的常识；向村里德高望重的老人讨教，学习农村工作的方式方法。党员大会、户代表会多听取村民的建议和意见，便于在进一步工作中有所启发。
二、从扫地抹桌、便民利民的小事中获得认可
在村部时，扫地摸桌是常做的事。起初其余村干部把我当“客人”看，说这不是书记助理做的事。我对他们说，我不光是书记助理，更是村干部大家的助理，我算最小的村干部，再者扫地摸桌这点小事也花不了多少时间的。这件事给村干部留下了好印象，无形中融洽了我们的关系。

每年的重阳节，村里都会邀请老人聚到一起，吃个团圆饭，但仅仅吃饭显得单调。村干部们开会讨论重阳节活动安排时，我拿着相机拍摄开会的场景，一个点子在脑海中闪过：如果能给老人们留下一些照片，不是挺好的纪念吗？我跟村干部们一说，大家都夸这个主意好。于是去年10月16日重阳节，我成了前前后后最忙碌的一个，“老伯，再笑开点”、“大娘，您跟大爷站近点，老夫老妻怕什么”，老姐妹、老妯娌、老夫妻…几十年的风雨定格在镜头的微笑里，当我把免费洗好的照片送到他们手中时，看着一张张写满皱纹却笑开花的脸，听着他们感谢的话，我的心里有一种小小的成就感。
三、做小事，也能创造新商机

去年9月份我代表村里参加了县里的农村信息员培训。培训课上了解到一个惠农网站——海西农商网。后来跟村里的种茶大户严金友、严步华兄弟聊天，谈到他们创业的历史。他们说，农村做生意难，一是信息不通，二是销路不宽。于是我试着搜索海西农商网，并按照站内指导建立了简易网页，并到严步华家拍摄了包装好的金骏眉、银骏眉、正山小种等茶叶照片发布到网上。目前已有福州的客商通过网络了解到产品信息，打来电话洽谈。这件事让我明白，农村同样可以采用先进的媒体技术，及时获取供求信息赢得商机。下一步我还将借助大学生村官科技网、福建农村科技信息网等平台发布蔬菜、竹荪等村里的农产品信息，帮更多村民拓宽销售渠道。
农民是朴实的，你为他们做一点事，他们对你加倍的热情；农村是丰富的，有太多未见未闻的东西期待你去尝试和实践。7月初我被组织推荐到省委党校培训，有村官写下这样的话——“未来的路，将颇多曲折，新型农村，将化图为实。志存高远，应贡献才智，矢志不渝，要坚强前行。” 志向可以很远大，脚步必须很踏实。两年的路说不清长短，已走过一半。走家串户，上山下田，我在农村成长；扎扎实实，坚定不移，我在农村前进。当小人物，多做小事，相信变化也在农村悄然发生。
