用手触摸工作，用心感受生活

——我的大学生村官生涯
厦门市翔安区马巷镇郑坂社区党支部书记助理   梁惠玲

2010年9月2日是一个令我一生难忘的日子，因为那天标志着我在翔安区马巷镇郑坂社区的选聘生涯开始了。在这一年的工作与生活中，我经历了从陌生到熟悉的人际关系和工作环境，经历了从茫然到坦然的自我定位，经历了从一名大学生到一名村官的角色转换。我深刻感受到了作为一名选聘生不仅是一种荣誉、一种责任、一份压力，更是一种无形的鞭策。

     一、主动融入社区，了解村情民情。首先是融入社区两委班子成员。刚到郑坂社区的时候，由于对社区的基本情况了解甚少，于是我从融入社区两委班子成员入手，那段时间，我几乎每天都在拜访他们。他们也都很积极地为我讲解郑坂社区的历史、人口构成、风俗民情等情况，特别是郑英雄书记和郑永基主任，他们利用各种场合教会我怎样和领导相处，怎样和社区居民相处，怎样在基层工作中更好地发挥自己的作用；其次是融入社区老人会成员和老党员，然后融入社区居民。郑坂社区服务中心为我更快更好地进入状态、融入社区提供了良好的条件，因为它的底层设有老人活动中心、流动人口管理站、综治服务站和社保管理站，所以平时总是有许多老人们到这边下棋、玩牌，附近的社区居民也经常到这里办事、拉家常等，我很好地利用这种机会到楼下跟他们聊天，从而熟悉社区居民的经济来源和生活情况。
二、主动作为，积极参与社区各项活动和工作。一是从细节做起，认真做好社区居委会、支委会的会议记录。按照规范记录会议的程序和内容，并且帮助社区党支部书记制定合理的会议制度和值班制度，使社区的运作模式一步步规范起来；二是做好社区各类档案整理。为了使社区的资源和相关材料更加有档可查、有案可循，一年来，我收集了原本分散在各个社区两委干部手中的材料，按照社区的实际情况将它们整理归类，并且通过寻求镇里相关部门的帮助对这些材料补缺补漏，将手写的总结材料录入电脑形成文档，形成了社区的党建档案、迎接文明城市测评档案、党务公开档案。三是协助社区两委成员开展好社区的日常事务。刚到郑坂社区的第一个月，我就接到了一项棘手的任务——为社区办理宅基地“农转用”的相关手续，那段时间，我通过向翔安区规划局的工作人员、向马巷镇相关部门领导、向已经办理好的社区负责人咨询，不断地理清工作的思路和办理相关手续所需要的材料和程序，虽然很复杂很繁琐，虽然每天在区政府、人力资源大厦、镇政府之间周旋往来，但是在这个过程中我学到了微笑待人为自己带来方便，学到了做任何事之前都要先做周全的考虑，学到了基层工作需要的是十足的耐心。四是配合镇级各个部门，发挥“笔头尖”的作用，积极为社区争取荣誉。在社区申报“创业服务师范社区”、“村企共建先进单位”、“精神文明生态村”活动中，我充分发挥了自己的作用，主动联系相关部门收集材料，写各种申请报告和工作汇报，获得了社区两委班子成员的好评。

三、主动服务社区居民，一心为社区谋利益。一是做好郑坂社区2011年度的低保户申请工作。通过拜访社区的困难户了解他们的生活情况和经济状况，参加社区低保评议小组并按照会议精神和相关规定制定低保标准，以解决社区低保户的生活保障问题。在低保户申报过程中，我积极为每个低保对象复印相关材料，填写申请表和各类汇总表，入户告知低保对象今年给他们制定的低保标准，耐心听取他们的意见和建议，并配合社区两委成员妥善处理部分低保户的心理不平衡问题；二是积极协助妇联主任举办各种有益于社区妇幼的活动。如2010年12月27日举办由翔安区妇幼医院义务为郑坂社区64岁以下的妇女检查乳腺癌、子宫癌的“娘家人”走进郑坂社区活动，我在活动之前就配合各个包组的干部为这次义诊活动做宣传，保证社区居民对这个活动的知情率达到100%，积极鼓励她们为自己的身体和家人负责，定期做体检。
我认为大学生村官的工作是一个积累的过程，积累经验、充实人生；也是一个沉淀的过程,沉淀知识、融会贯通；更是一个提高的过程，增长才干、日渐成熟。 
二〇一一年八月八日
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