
申报上海市三好学生汇报材料
大屯矿区第一中学高三（8）班 张慧敏
张慧敏同学是大屯矿区第一中学高三（8）班的学生。历经近三年的高中生活，时间把一个简单明快的女生打造成了一个既热情开朗、意志坚强，又底蕴深厚、秀外慧中的好同学。该生具备高尚的思想品格、超强的学习能力、非凡的组织才能以及完善的个性特征和较强的发展潜力，是学校不可多得的一位优秀人才。

该生的学习成绩在矿区一直名列前茅，并在上海市及矿区各项竞赛中多次获奖，既为自己取得了荣誉，也为学校增添了光彩。她的优异表现博得了各位老师和同学们的一致好评，也使她在2009和2010学年度两次被推评为公司级“三好学生”，在2011年被评为江苏省三好学生，以下是对张慧敏同学主要事迹的简单介绍：
一、思想上进，严于律己

作为一名共青团员，张慧敏同学懂礼貌、讲道德，有良好的素养，并且一直严格遵守校规校纪和《中学生守则》。她处处以一名优秀团员的标准严格要求自己，紧靠团组织，不断地充实自己的精神世界，汲取优秀的思想精华。在掌握了过硬的文化知识的基础上，并不断加强思想道德修养，积极参与社会实践，切实提高自身能力。

不仅如此，她还用积极的思想、高尚的行为影响着周围的同学，让他们也能自觉地遵守纪律、热爱团组织、热爱我们的祖国。

二、尊敬师长，乐观向上

在学校，张慧敏同学尊敬师长，作为班级的英语课代表，她能积极地配合并帮助老师做好班里的工作，尽心尽职，深受老师的喜爱。在班级里，她团结同学，积极乐观，诚实守信，乐于助人。遇到别人有困难时，她总会热情地伸出援助之手。在学习上，她不单自己一个人努力，成绩优秀，而且在课下经常帮助同学们学习、辅导作业等等，她时时刻刻都发挥着带头榜样的作用。 

在家里，张慧敏同学尊敬父母、听从长辈。她理解父母的辛苦并努力用优异的学习成绩来回报父母的恩情，减轻父母的负担。她懂事孝顺，积极上进，是一位从不用父母操心的好孩子。
对祖国，她时刻怀着一颗赤诚的爱国之心，立下远大志向并决心用自己的一生为祖国的繁荣昌盛贡献自己的力量，甘愿“为中华之强盛而读书”。
三、学习勤奋，成绩优秀
在高中近三年的学习中，张慧敏同学一直秉持着一丝不苟的学习态度与坚持不懈的学习精神，保持着勤于钻研的学习习惯与勤学好问的学习作风。她善于思考，常主动与老师同学交流学习心得，求解疑惑问题，并从中获益匪浅。通过自身不懈的努力，所有学科都均衡稳步发展，从不偏科，而且每门学科成绩都很优秀，真正做到了全面发展。
张慧敏同学深知在当今激烈竞争的社会局面下，读死书、徒有分数的重大缺陷，深刻地认识到做一个多知识、强能力的人才的重要性，力求做一个既博学多才又勇于探知之人。因此她常利用课余时间广泛阅读课外书籍，借以丰富自己各方面的文化知识，不断提高自身的文化修养。同时，她也带领同学参加学校的各学科研究性课题活动，注重实际、敢于质疑、亲身实践，从中获得研究的第一手资料和自己的独特感悟，曾屡次获得一等奖和二等奖；在公司和学校的各类竞赛中不断取得优异名次，曾荣获“外研社杯”第24届上海市中学生作文竞赛（大屯赛区）三等奖；两次荣获矿区高中“校园杯”英语演讲比赛二等奖等等。总之，她用自己的实际行动来诠释着什么是勤奋，什么是优秀。 

四、能力突出，工作出色

高中以来，她一直担任班级英语学科课代表一职。在工作中，她积极认真地配合老师各方面的工作，做好老师和同学之间沟通的桥梁，协调好班级各方面的关系，是班主任和任课老师的得力助手，是同学的好伙伴。她有较高的大局意识，较强的驾驭能力，从不计较个人得失，乐观大度，因此经常得到老师们的夸赞，在同学中也享有很高的声誉。
作为英语课代表，该生不仅自身英语成绩突出，而且带领全班同学积极学习英语。她以身作则，全力配合老师，热心帮助英语学习困难的同学。对于他们提出的问题，能给予耐心和详细的解答，以能让他们尽快提高成绩。在老师和同学们的共同努力下，她所在的班级英语平均成绩相比中考有很大提高。

五、爱好广泛，全面提高
张慧敏同学不仅学习成绩优秀，而且兴趣广泛。她总是充分利用业余时间丰富自己的课外生活。她酷爱读书：读文学、读历史、读哲学。因为博观，才能约取；因为厚积，才能薄发。她喜爱体育：深知“身体是革命的本钱”，于是充分利用闲暇锻炼身体，积极参加学校组织的体育比赛，保持良好的身体状态和精神状态，以迎接每一天的学习。她热爱音乐：能积极参加校园文化艺术节，她的小提琴演奏已通过国家九级考试。她还善于绘画：经常为班级的黑板报工作出谋划策，贡献力量。多才多艺的她时时处处都焕发着青春的激情与活力。
总之，张慧敏同学的开朗自信、积极热情、成绩优异为她赢得连续两年公司级“三好学生”荣誉称号奠定了坚实的基础。相信在今后的学习生活里，她会更加完善自己，丰富自己，也会更勇于挑战自己，超越自己。在未来的征程中，她会继续努力奋斗，坚持梦想，乘风破浪，去创造一个又一个辉煌，实现自己的美好愿望！
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