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安其学而亲其师，乐其友而信其道
—夏雅敏同志申报“全国优秀共青团团干部”事迹材料

个人简介 
夏雅敏，女，汉族，中共党员，1979年8月出生，硕士学位，2001年7月留校，2003年步入共青团岗位，2008年3月至今任上海海洋大学团委书记。
工作情况
“勤朴忠实”是上海海洋大学的校训，“安其学而亲其师、乐其友而信其道”是孔子对师生关系的经典诠释。夏雅敏说，“作为一名基层团干部，恪守这些谨言，把它们渗入我的工作，倾听青年心声、关注青年困难、鼓励青年成长、服务青年成才，是我一直坚守的信念。”
自2003年开始，夏雅敏投身共青团工作已经十年。十年风雨兼程，十年孜孜求索。上海海洋大学师德先进个人、优秀辅导员、优秀共产党员、上海市暑期社会实践优秀指导教师、上海市新长征突击手、上海市创先争优、世博先锋行动“五带头”共产党员，谈及这些个人荣誉，她总是淡淡一笑，她更看重的是学生、是学校，“学生的出色才是我最大的欣慰”“学校共青团工作的进步才是我最大的动力”。全国大学生“挑战杯”课外学术科技作品竞赛一等奖，“上汽杯”科技作品竞赛特等奖、“知行杯”上海市大学生暑期社会实践特等奖、全国大学生英语竞赛特等奖，每当提及这些，她脸上总是绽放出喜悦的光芒。连续八年上海市暑期社会实践优秀组织奖、上海市五四红旗团组织，上海市“服务世博 奉献世博”立功竞赛优秀集体、上海市世博志愿者工作优秀组织奖、上海市群众文化先进集体、全国西部志愿者优秀项目办，在她的带领下，上海海洋大学共青团工作不断登上新的台阶。

1、 安其学——突出主题抓引导
作为一个15000人规模的团组织的负责人，夏雅敏注重发展与创新突破。以贴近时代特征、贴近学生思想实际、贴近人才培养需求的理想信念教育鼓舞人心，以形式多样，跟时代脉搏的第二课堂活动引导学生投身实践，以社会主义荣辱观教育引领风尚。在工作定位上，她着眼全局，把学校共青团工作放在全校中心工作中、全市经济社会发展的大局中去审视、去思考、去谋划，不断深化和丰富共青团服务学校中心工作、服务社会发展的有效路径。
深化主题教育，培养青年学生的爱国情怀。面对思维活跃、个性鲜明的新一代大学生，夏雅敏抓住重大节日、纪念日和社会热点开展了丰富多彩的理想信念教育活动。从"凝聚每份爱，点燃每颗心"的援助四川地震灾区活动到"奥运火炬校园行"活动，从纪念改革开放30周年成就展到"我的祖国，我的青春"庆祝建国60年主题活动，从弘扬"五四"精神演讲比赛到“与信仰对话——万场党史报告进校园”，唱响主旋律，潜移默化地引导着学生自觉思考和履行社会责任。百年校庆之际，她带领1000余名演职人员，3000余名志愿者投入百年校庆庆典、晚会的筹备，通过参与校庆活动增强学生爱校荣校意识。策划方案、节目编排、文稿撰写、视频拍摄制作、演员招募排练、演职人员激励制度建设，每一个细节，都在她的考虑之中。从8月到11月，没有暑期，没有双休日，没有十一长假，“因为同学们很努力，所以我要更努力”来的最早，走得最晚，加班最多，她以超负荷的努力完成了艰巨的工作。
强化社会公益意识，引导青年学生服务和谐社会。世博会召开之际，上海海洋大学团委抓住世博契机，引导大学生宣传世博、专业特色服务世博以提升服务社会能力。作为校团委的负责人，夏雅敏在活动策划、组织、各环节协调等方面做了大量开拓性的工作。通过与上海市食品药品监督管理局对接联系，从2005年开始，将创建于2000年的校园文化品牌活动“食品节”推出校门，做成了“食品安全进社区”大型公益宣传活动，成功地将该活动打造成为上海市高校文化活动中，第一个由政府部门主办，高校承办，参与单位多，辐射面广的大型综合性科技文化活动。八年间，通过文艺演出、宣传展示、专家咨询、企业参与、大学生巡讲、资料索取等形式，发放食品药品安全知识小册子3万多本，发放宣传单页近4万张，现场接受市民咨询5万余人次，上海电视台、972早新闻、光明日报、新民晚报等20余家媒体对此进行报道，直接或间接影响受众达百万人次。“食品安全知识进社区宣传活动”荣获2011年全国高校校园文化建设优秀成果奖。2010年在184天的世博盛会内，又组织了264名同学分为三个批次参与到园区和黄浦、卢湾、浦东等区县的世博食品安全保障工作中，学校获得上海市“服务世博 奉献世博”立功竞赛优秀集体，她本人也获得了上海市创先争优、世博先锋行动“五带头”共产党员。
2、 亲其师——贴近青年重凝聚
每次看到夏雅敏，最让人记忆深刻的就是她爽朗的微笑，温和的待人态度和雷厉风行的工作作风。12年来，她的手机24小时开机，博客、邮箱、MSN、QQ、飞信都成了她和学生交流的工具。为了每个学生的终身发展，是她的信念。
与时俱进、勇于创新，构建网络连心桥。在网络技术方兴未艾的90年代末期，夏雅敏就意识到网络的迅猛发展必然带来共青团工作方式的变革。从担任团干部的那一刻起，她坚持推动共青团工作“进网络”。从建设“团旗飘飘”团务网站，到校园BBS运维管理，再到参与教育部"中国大学生在线"、“易班”创建，运用网络这种青年喜欢的沟通、交流方式，积极探索和创新团组织建设的载体和途径。通过“易班”打造信息化高效团组织，实现团组织的全覆盖，推进校园民主建设。《利用‘易班’打造新时期学生的网络家园》荣获2010年全国高校校园文化建设优秀成果奖特等奖。
夏雅敏也经常通过网络这个平台将自己对学生的关心融入到她们的生活中。到目前为止她已经有2个手机飞信，3个校园企业飞信，4个QQ，5个博客，37个QQ群。
“一把钥匙开一把锁”，坚守维权第一线。除了校团委书记，夏雅敏还身兼多职：校学生申诉委员会秘书长、大学生维权联盟指导老师，浦东工商局校消费者权益保护联络站站长。每隔一段时间她都会深入学生中了解同学们最为关心的问题、最需要解决的问题、最需要帮助的困难。5年来，收到同学们对学校生活服务工作意见和建议591条，涵盖教学教务、后勤服务、校园安全、学生活动、基础建设等学生关心的问题。在与学校相关部门沟通协调后，84%的问题得到了解决，100%给予学生回复。
如果说学生日常维权工作重在坚持、协调，学生申诉处理的工作则更考验调解、处理复杂问题的能力。她接待过一连半个月天天一早就坐到她办公室和她说理的学生，她直面过劈头盖脸的怒骂、无声的恸哭，她的手臂也曾被情绪激动的家长捏得满是乌青。但夏雅敏反馈给申诉方的却总是耐心和热心。她温和接待，认真记录，调查取证，准确答复，耐心疏导，诚心沟通。无论申诉回复是维持还是撤销，她都从学生角度出发，用学生容易接受的方式给予反馈，并积极为她们以后的学习、发展出谋划策。在她的工作下，学校学生申诉办结率100%，0信访，0上级申诉。工作中，她也不断学习思考、规范流程，修订了《上海海洋大学学生校内申诉管理规定》并在《学生守则》修订中提出了许多以学生为本的修改建议，“只有公正的程序，才具有产生公正结果的能力。”夏雅敏以她的坚持和努力把工作做到青年心坎上。
3、 乐其友——服务青年促发展
作为一个团干部，夏雅敏深知，青年跟着团组织走，这不是一个必然的过程，而是一个选择的过程。通过搭建青年成才平台、服务青年就业创业，不断提升学校共青团服务青年的能力。
优化和创新社会实践活动内容，为大学生全面发展营造环境。几年来，夏雅敏依托“社会实践经费专项化、管理项目化、资源整合社会化、内容创新化、建设基地化”的原则，坚持机制探索、社会运作，促进社会实践健康发展。学校平均每年直接参与社会实践的学生达到8000多人次，覆盖90％以上在校学生；开展寒暑假社会实践项目800余项，实践地点覆盖全国二十多个省市自治区直辖市；依托专业优势服务地方经济，涌现出了以渔业科技入户博士团、新疆水资源地方经济服务博士团、太湖水质调查服务团等为代表的一大批优秀团队，为当地水产事业的发展、社会生活水平的提高作出巨大的贡献；建立和巩固了50余个社会实践基地，多途径搭建"产学研实践锻炼平台"。我校连续四年被评为“全国大中专学生暑期‘三下乡’社会实践活动先进单位”，连续八年获得上海市暑期社会实践优秀组织奖，连续两年获得知行杯特等奖。包括中央电视台、新华社、文汇报等各类知名媒体对我校社会实践活动报道达200余次。
突出特色，拓展优势，为大学生创新创业提供平台。夏雅敏以营造校园创新文化氛围为基础、培养创新精神和实践能力为重点，开展了内容丰富的科技学术系列活动。“走近科学”系列科技讲座、“自己做老板”创业计划大赛、“科技创业服务周系列活动”、大学生职业生涯规划设计大赛等。针对大学生创新、创业中面临的创新资金、创新技能和创新环境这三个难题，夏雅敏通过不断沟通协调，以资金保障、师资配备、孵化基地建设三大措施为大学生的科技创新活动提供制度保障。依托科学商店打造科普活动校区、园区、社区“三区”联动，促进创新成果的转化。在坚实的硬件支持和良好的政策扶持下，我校学生科技创新实现了新突破:全国“挑战杯”大学生课外科技作品竞赛金奖、全国“挑战杯”创业计划大赛银奖；全国数学建模大赛二等奖、大学生英语竞赛一等奖、“上汽杯”高校学生科技创新作品竞赛特等奖；在俄罗斯海参崴举办的“世界年轻船长节”中，在动手操作比赛中获得了第一名。截至2012年有10000多名学生参加创业课程的学习或实践，成功培育出70余支创业团队，注册资金达到2000万元。
4、 信其道——持之以恒重学习
夏雅敏始终认为团干部要在经典的理论支撑下不断丰富团务工作的外延、内涵和机制。用实践的态度凝练成科研思考是她开展工作的基本方法。在科创工作中，她感受到机制建设是推进工作的关键，便致力于学校创新工作制度建设的推进，本科教学管理与教学改革研究课题《我校大学生科技创新赛事组织管理的研究和实践》、论文《高校共青团组织服务于大学生创新素质教育的探索实践》应运而生。新媒体的迅猛发展和大学生的广泛应用使共青团工作更加注重在网络空间的感召力和影响力，夏雅敏提出了基于风险管理理论的“网络舆情风险管理框架”并撰写了《大学生网络表达特征及其引导对策》实现了从实践到理论的升华。论文获得第九届高校辅导员论坛征文比赛二等奖和上海共青团调研奖三等奖。基于艺术类社团管理的研究论文《对远郊办学工科院校开展艺术教育的研究》获得上海市大学生艺术展演高校艺术教研论文二等奖。
在担任校团委书记的同时，她还讲授人文素质选修课《社交礼仪》，参编了《美学原理与应用》、《现代礼仪教程》等教程。把课堂变成一个师生教育互动的平台，思想交流的平台，教学相长的平台。

在近十年的共青团工作中，她突出主题抓引导、贴近青年重凝聚、服务青年促发展、持之以恒重学习。如果说她的团干部生涯始于热爱，得于勤奋，那么学生就是她力量的源泉，创新便是她工作的动力，而她深知这种力量会一直敦促她继续努力，不断前行！
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