逆向设计工作载体  追本溯源抓住关键

——石狮开展市级少先队总辅导员竞争性选拔活动介绍

团石狮市委围绕打好“青春领航战役”和“青春活力战役”的工作要求，结合党的群众路线教育实践活动，开展市级少先队总辅导员竞争性选拔暨十佳少先队辅导员公推遴选活动。通过历时138天，公推遴选十佳少先队辅导员、“十佳”送课下乡、报纸专栏连载“十佳”事迹、从“十佳”中竞争性选拔少先队总辅导员等环环相扣的活动，生动探索市级少先队总辅导员选拔、培养的新路径。
一、工作思路

团石狮市委在推动我市少先队工作中逆向思考，反推工作设计思路：少先队工作得到分管教育市领导和教育局领导的重视→受到教育人事主管部门和领导重视的少先队辅导员工作待遇得到落实甚至提升→积极性显著提高的少先队辅导员持续推动工作的开展并获得社会各界肯定→少先队工作的成效得到校领导的肯定和进一步重视。因此，活动成效最终评价标准是少先队工作是否得到教育人事主管部门及相关领导的重视，这将决定我市少先队工作是否能够得到关键支持，少先队辅导员的工作热情能否被有效点燃。围绕这一目标，我们反向设计工作内容，使之呈现环环相扣、高潮迭起、效应叠加的火热场面。
二、活动举措

我们不是进行一场“战斗”，而是在组织一次“战役”，战略目标框架下还有各个“局部战场”的战术目标，每一场战斗既是为了更好地实现最终的战略目标，也是为了实现自己的战术目标。
战术目标一：激发各校对竞争性选拔工作的重视

战术布局：布置每个镇街中心校组织各镇属学校通过公开选拔方式推出1名最有竞争力的辅导员代表本镇参选市级总辅导员，每所市直小学也只能遴选推出1名辅导员代表，我们在部署工作时特别强调，这16名辅导员将代表本镇街和本校辅导员的最高工作水平，他们将为集体的荣誉而竞争。为了扩大遴选面，同时也考虑到总辅导员不仅应是少先队工作骨干，同时也应是教育德育骨干，这样才更有条件成长为优秀的教育管理者；因此，遴选范围“面向全市具有3年以上少先队工作或德育工作经验的教育工作者（如班主任等）”。
战术目标二：为市级总辅导员的公信力背书
战术布局：市级少先队总辅导员首先应是公推遴选出来的“十佳”，这有利于他们今后组织开展全市性少先队工作。我们组织了庞大的评委团票选“十佳少先队辅导员”（16进10），这个评委团由团市委、教育局、关工委和各校领导以及全市辅导员代表共118人组成。评委们根据候选人PPT演讲以及现场答辩情况，以及他们对候选人平时工作的了解，以一人一票形式现场选出“石狮市十佳少先队辅导员”。同时，这也是团市委开展群众路线教育实践活动的一个生动内容，公平、公正、公开，民议、民评、民主。
战术目标三：扩大竞选工作在全市辅导员中的影响力
战术布局：举办全市性少先队辅导员工作培训，邀请省少先队总辅导员邱孝感授课，期间安排“十佳少先队辅导员”上台分享竞选心得和工作心得，使市级总辅导员竞选一事得到广泛传播，吸引全市辅导员关注。同时，通过培训，提升全市辅导员特别是“十佳少先队辅导员”的业务素质，为下一步推动我市少先队工作做好铺垫。

战术目标四：将公推遴选的成果惠及农村学校
战术布局：开展“十佳少先队辅导员”送课下乡的活动，“十佳”各选一所农村小学（不能在本校所在镇街）开展一次公开课或者少先队主题队会，并邀请该镇街的少先队辅导员代表们观摩。“十佳”成功地用送课下乡活动让更多辅导员以及学校领导了解到市级总辅导员竞争性选拔和十佳少先队辅导员公推遴选活动，亲眼看到和感受其成果，调动农村校辅导员的工作激情，并使农村校少先队活动得到校领导的重视，为农村校少先队工作创造更好的工作氛围。
战术目标五：让公众更好地了解我市少先队工作

战术布局：我们希望关系到千家万户少年儿童健康成长的少先队工作能够被公众充分认知，从而在全社会营造出关心重视少先队工作的氛围。我们特意于建队节前后在石狮日报开辟专栏，连续刊登十期《加强少先队建设·十佳少先队辅导员谈德育》栏目，大篇幅介绍“十佳辅导员”工作中印象最深刻、最令人感动的事例以及对少先队工作的见解，通过连续十天的宣传，在引起社会广泛关注的同时也极大增强了“十佳”的光荣感，激发了全市广大少先队辅导员的工作热情。
战术目标六：塑造市级少先队总辅导员的权威性
战术布局：市级少先队总辅导员竞争性选拔大会上，我们邀请省市共青团领导，石狮分管共青团和分管教育的两位副市长，教育局、关工委、日报社等主办单位领导，兄弟县市团委负责人和总辅导员，市人大代表、政协委员、党风廉政监督员、效能监督员、行风评论员等52人组成评委团，有关学校领导和少总数十人组成观摩团，在听取“十佳”演讲和答辩后，由52名重量级评委以一人一票形式从中现场票决出1名市级总辅导员和4名副总辅导员（10进5）。通过邀请省市共青团有关领导担任评委，让市级总辅导员竞选工作权威性得到树立，也为日后争取我市少先队辅导员更多荣誉和锻炼机会做了铺垫。通过邀请分管共青团和教育的两位市领导担任评委，让领导直观感受辅导员的风采，更加重视少先队工作，分管教育的市领导更是在会上表示“这是优秀辅导员的遴选，更是优秀教师的遴选，从今天大家的表现来看，当选的总辅导员和副总辅导员执教经历丰富，工作思路成熟，工作表现突出，完全可以推荐为副校长人选”。市领导的这一表示，让现场辅导员激情澎湃。通过邀请人大代表、政协委员等社会各界有影响的人士担任评委，使他们清晰了解少先队的工作，了解共青团在推动未成年人思想道德建设上的努力。通过邀请兄弟县市团委领导和少总出席，进一步彰显竞选的公平、公正，同时也推动了与兄弟县市的交流。在重量级评委们的立体视角评判下，实验小学少总还以接近满票的成绩当选市级总辅导员，证明了竞争性选拔活动的成功。
三、活动成效

市级少先队总辅导员竞争性选拔暨十佳少先队辅导员公推遴选活动是我市推动少先队工作的一套“组合拳”。无论是战略目标还是战术目标，都圆满取得预期效果。一是创造了一次机会，通过公推遴选和竞争性选拔，创造了让年青优秀辅导员脱颖而出的机会，形成一支充满活力和工作激情的市级总辅导员团队；二是激发了一股热情，当选的市级正副总辅导员直接提拔为副校长，突破论资排辈瓶颈，提高了少先队辅导员的待遇，激发各校辅导员的工作热情；三是争取到一股力量，让优秀辅导员们能够在分管教育市领导、教育局领导、各校校长面前展示风采，引起他们对少先队工作的重视，让他们了解到德育工作并不完全等同于少先队工作，为各校少先队工作争取到更多关注与支持；四是营造出一种氛围，通过报纸连载和引入公众评委，扩大活动影响力，营造出重视少先队工作的浓厚氛围；五是放大出一种效应，通过送课下乡向农村校传播我市最优秀十名辅导员的工作经验，充分利用了“十佳”公推遴选工作的成果，实现效应最大化。
四、活动体会

    用将近5个月的时间做好这项工作，我们感到所花费的精力是值得的，我们对每个环节标准的坚持是必要的。我们有这么三个体会：一是十年磨一剑比一年磨十剑更有价值。工作面不一定要铺得很开，但是要钻得很深；用心持续做一件工作，把这项工作做到极致，就能达到一个新的高度。二是组合拳比一记重拳更奏效。环环相扣的六步棋使整个工作富有立体感，实现对核心目标“探索市级少先队总辅导员选拔培养新路径”的完美包围，引起各方面的重视，激发辅导员的工作热情。三是造势比顺势更能达到事半功倍效果。整个活动期间，每个环节的邀请对象、参与对象、传播对象都是有针对性的安排，都是为了实现某个战术目标而特别设计的，都是为了让这项工作引起更大范围的注意和重视，都是为了最大程度释放这项活动的影响力，都是为了让我市少先队工作以最强劲的爆发力冲向下一站。
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