石狮市开展市级少先队总辅导员竞争性选拔暨十佳少先队辅导员公推遴选活动圆满落幕 

石狮市少先队总辅导员竞争性选拔暨十佳少先队辅导员公推遴选活动昨日下午圆满落幕，经过选拔，最终产生了1名少先队总辅导员。据悉，这也是我省县（市、区）少先队总辅导员首次通过竞争性选拔产生。省少先队总辅导员邱孝感、副总辅导员陈晓华，泉州团市委副书记吴艺晖，石狮市联系共青团、少先队工作的副市长，分管教育工作的副市长及市有关部门负责人等出席了大会。
此次活动由石狮团市委联合有关部门共同举办,旨在激发全市广大少先队辅导员的工作热情，通过公推遴选和竞争性选拔发现和培养一批思路活跃、德育经验丰富、工作能力强的青年教育工作者担任少先队总辅导员、副总辅导员，进而优化少先队工作环境，提升石狮少先队工作水平和未成年人思想道德建设水平，提高社会各界对少先队工作的关注和重视。在公推遴选会上脱颖而出的10名“十佳少先队辅导员”通过精彩绝伦的主题演讲和比拼才智的现场答辩，以及专业评委团的评审和50多名教师代表的票选，最终，选拔出我市少先队1名总辅导员和4名副总辅导员。

活动呈现几大特点：一是推选广泛公开。面向全市各小学45岁以下具有少先队工作或德育工作3年以上工作经验的教育工作者（如班主任等）作为候选人的推选对象，由各市直小学及镇街中心校通过竞争性选拔，推选出16名优秀少先队辅导员成为“十佳”候选人；二是遴选民主透明。经过2个月的准备，8月6日召开了“十佳少先队辅导员”公推遴选大会。由团市委、教育局、关工委、石狮日报社相关领导、各中学团委书记、市直各小学及各镇街中心校分管领导、全市各小学少先队辅导员代表共118人组成了现场评审团，参加了大会。会上，评审团通过观看候选人ppt自我推介演讲以及对其提出一些有针对性的问题，对候选人综合素质进行考核，并现场在不作任何组织引导的情况下票选产生“十佳少先队辅导员”。遴选公开公平公正，完全尊重现场评审团的意愿，真正贯彻走群众路线的方针。三是“十佳”分布合理。在没有任何引导的情况下，通过公推遴选出的“十佳少先队辅导员”分布比例较为合理，分别为市直小学辅导员3人、占30%，市区两镇两办小学辅导员4人、占40%，沿海各镇小学辅导员3人、占30%。四是学习锻炼提升。9月7日邀请省少先队总辅导员邱孝感老师对全市各小学少先队辅导员进行培训，提升素质。9月中旬开展“十佳少先队辅导员”送课下乡的活动，“十佳”各选一所农村小学开展一次公开课或者少先队主题队会，并邀请当地老师观摩。通过“送课下乡”进一步提升各学校对少先队辅导员工作重要性的认识，同时，这对提高少先队工作水平提供了一个很好的交流学习机会。五是宣传深入推动。目前正在石狮日报连续刊登十期《加强少先队建设·十佳少先队辅导员谈德育》栏目，让“十佳”谈从事少先队辅导员工作印象最深刻、最感人的事例，谈自己对少先队工作的认识；同时将通过团市委公共微信平台、官方微博持续发布相关信息，扩大宣传面。六是竞选提高规格。先队总辅导员竞争性选拔活动现场邀请省少先队总辅导员、副总辅导员，泉州团市委分管领导、学少部负责同志，石狮市联系共青团、少先队工作的副市长、分管教育工作的副市长，泉州地区部分兄弟县市区的团委负责人及少先队总辅导员，市级人大代表、政协委员、党风廉政监督员、政风行风监督员、效能监督员代表、中学校领导、市直小学及镇街中心校领导组成石狮市少先队总辅导员竞争性选拔“豪华评委团”，将听取候选人个人自我推介、现场答辩后直接投票产生石狮市选少总辅导员1名及副总辅导员4名，为市少先队总辅导员、副总辅导员颁发聘书。同时，会上也举行十佳（优秀）少先队辅导员颁奖仪式。
