在2013年上海市大学生暑期社会实践活动
成果展示会上的讲话

各位老师、同学们：
今天，我们在这里组织召开2013年上海市大学生暑期社会实践活动成果展示会。首先，我谨代表市政府，向在社会实践中取得优异成绩的单位和个人表示热烈的祝贺！向长期以来关心、爱护和帮助大学生成长的各委办局及社会各界人士表示衷心的感谢！
党的十八届三中全会刚刚落下帷幕，在中华儿女追寻中国梦的征程中吹响了改革的号角。中国梦是我们的，但更是你们的。“实践激扬青春志，奋斗成就中国梦”，今天的成果展示会突出“梦想合伙人”的理念，以梦想贯穿始终，既贴合大学生的成长需求，又符合党政对青年工作的要求。展示会的形式很有创意，现场青春洋溢、精彩纷呈，我看到你们在实践中的收获和成长，真是由衷地为你们感到高兴。
以前，我经常思考一个问题：实践之于教育，意义在哪里？今天来参加这个展示会，我找到了更好的答案：实践让梦想生根。每个人都会有梦想，而大学生如果一直生活在象牙塔里不与社会接触，再好的梦想也是无根的，梦想有根，才能生长。在此，我和同学们分享我的三点感受：
用眼看社会，以现实点燃梦想。刚才的项目展示，既有调研出租车司机的幸福感，也有关注来沪新生代农民工的培训需求，角度不一、内容丰富，但都来源于同学们对社会的观察、对生活的热爱，这一点弥足珍贵。我建议同学们从象牙塔里走出来，多多研读社会这本“百科全书”，用自己的双眼去发现世界的真实，洗掉身上的傲气、娇气，坚定生存和发展的底气，接收基层群众的地气，在现实中沉淀出梦想的种子。
用脑解难题，以知识承载梦想。俗话说：“读万卷书，行万里路。”有效的社会实践能够让你们找到理论与实践的最佳结合点。只有通过实践，所学的专业知识才能得到巩固和提高；也只有通过实践，所学的一身本领才有用武之地。同济大学的高材生们以自己的一技之长为新型城镇化建设建言献策，对外经贸大学的同学试着解决城市交通拥堵问题，看到你们为解决一个个难题绞尽脑汁、脚踏实地，我感到很欣慰。
用心爱上海，以真情拥抱梦想。你们这个“知行杯”大赛设定主题为“青春助力中国梦 城市因我更精彩”，把自己定位在服务城市的经济社会发展，我觉得很有必要。上海交通大学的自贸试验区研究项目和中医药大学的肢残人士室内家居环境改造等等，这些项目都让我感受到了大学生们以天下为己任的情怀和对这座城市的热爱。梦想是有温度有内容的，我们要与祖国共奋进，与城市同发展。
这就是我从你们身上找到的答案：用自己的眼睛发现真实，在真实的土壤里种植梦想，用知识的力量助其成长，敞开心扉拥抱梦想，这应该是大学生社会实践能够提交的最好答卷。

近年来，大学生暑期社会实践活动取得了长足的发展和进步， 连续举办了五届“知行杯”社会实践大赛，搭建了大学生走近社会的平台，各委办局也发挥了很大的作用。这样的结合非常好，既促进了大学生的成长成才，也推动了我们的实际工作。下面我对主办单位、各高校和各委办局提三点要求：
第1， 要在“实”字上下工夫，破解“有心动无行动”。
“三下乡”社会实践活动，要突出一个“实”字，要坚持“实”的定位，“落地”的要求，“育人”的根本，将大学生送到城镇、乡村和社区，与人民群众面对面，汲取营养，感受生活。我相信，大学生还是很愿意下去看看的。但怎么个“下”法，还需要一些设计和支撑。从实而论，现在社会对实践活动的评价并非是完全正面的声音，“走形式”、“作秀旅游”、给基层“添麻烦增负担”等评价时有发生。根本原因是“身下而心未下”，双方对接沟通不到位。要改变这种状况就要体现社情民需，选对项目选好项目。各委办局作为一线工作部门，要根据实际工作的需要和遇到的困惑，要提出更“接地气”的研究课题供大学生们参考，主办单位要搭好实践活动的平台。
第2， 要在“带”字上下工夫，破解有热度无深度。
现在，我们已经摸索到一些好的做法，比如“知行杯”比赛的双导师制，既有学校的专家学者为项目提供理论指导，为“知”把关；又有委办局指定处室领导和工作人员在大学生参与实践项目过程中提供实践指导，为“行”把脉。我看大学生还是蛮欢迎这种模式的，希望各方能够继续坚持：主办单位做好顶层设计，围绕大局确定主题，不断扩大委办局的参与面；委办局要多给予一些操作层面的指导，并尽可能地创造调研条件；高校优选配置团队，鼓励优秀教师指导社会实践团队。充分发挥好“双导师”的作用，把实践团队教好、带好，切实增强实践项目的深度。
第3， 要在“用”字上下工夫，破解“有建议无建设”。
“知行杯”社会实践大赛既为大学生实践提供了帮助，也为委办局工作提供了思路。比如，上海中医药大学肢残人士室内家居环境改造项目，同残联进行合作，12月份就要开始落地实施了。这就很好，大大提高了社会实践对实际工作的贡献度。但是这样的项目还太少，还不够。主办单位要加强对实践项目的培训、选拔和推荐，高校要加大对社会实践的投入、指导和支持，各委办局要深化对实践项目的研究、应用，把一些有价值有意义的项目挑出来，付诸实际工作中。
习总书记曾在介绍中国梦时援引战国《尚书·周官》中的一句话：“功崇惟志，业广惟勤”。梦想催人奋进，没有梦想，就没有未来。奋斗托起梦想，实干方能兴邦。“红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。”愿青年担当，实践圆梦，耀我中华！
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