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——打造五型社团，形成南湖品牌，助力学生成才
    学生社团是加强学生思想政治工作、推进素质教育的重要载体，对于学生锻炼组织才能、培养团队精神、养成良好学风、促进个性发展具有十分重要的意义。中学学生社团活动具有很强的自主性、实践性和社会性，是联系课上与课下、课内与课外、学校与社会的桥梁和纽带，是提高中学生综合素质的重要途径。
一、社团建设的重要性
中国的文化传统寄望于“以友辅仁”，二三同志，以志趣相交结，分其趣与同道，示其志以躬行，是为社团。在国外，学生社团被认为是校园文化和隐性课程的重要组成部分，社团活动成为学生校园生活的重要内容和公民教育的重要实践。学生社团种类繁多，学生参与度高。它是学生社会化的重要场所，学生社团社会化功能的充分发挥，将对学生社会化技能的提高产生积极的影响。
校团委应该紧紧围绕立德育人的根本任务，遵循教育规律、人才成长规律和共青团工作规律，以深受学生普遍欢迎和广泛参与的学生社团为主要抓手，吸引和凝聚周围学生一道开展生动有效的思想道德、技能技术、文化体育、志愿环保等活动，履行学校团组织具体指导学生社团的职责，推进学校文化育人、活动育人、实践育人，让每一个南湖学子都能找到发挥自身禀赋和潜能的成长道路，促进学生全面发展。
二、学校社团活动的开展
这两年，团委一直在探索南湖社团建设。一个个学生社团逐渐组建起来，还学生一片活动天地。
与虹口区江湾镇街道、上海体育学院共建的“南狮社”，将古镇民俗文化引进校园，让学生在社团活动中了解到舞狮不仅具有健身、娱乐的作用，体现不畏艰难，团结进取的精神；更为重要的是舞狮能起到承载民族符号的作用，是我们中华民族精神的内涵。上海市电视台《新闻坊》栏目和虹口有线到现场就签约仪式等进行了全程录制和采访。
由虹口区青少年活动中心的彩虹广播台和我校共同打造的“肆季の羽音社”，完全由学生制作广播剧、音乐作品。通过社团活动学习并实际运用播音（发音、朗诵、配音）、后期（音频、图片、视频）和发展学生创作力和合作力。目前已完成8期节目，可以在青少活动中心的官网上收听。
“南湖读书苑”——以书会友，以文明德。让热爱读书的学生能够聚集在一起，交流分享大家对读书的感悟，这是南湖读书苑成立的初衷，而社团成员自主策划发表的刊物深受师生的好评。
“南湖广播社”，目前负责每周一的升旗仪式，将这一重要的仪式教育交由学生策划担当，只要你愿意，只要你有能力，每周一早晨国旗下的校园之星便是你。
三、今后社团文化建设的设想
（一）明确根本任务，探索发展途径
在社团活动逐步开展后，如何提炼新亮点，增添新内容，挖掘新内涵，将“开展社团活动”提升到“形成社团文化”的层面，展示深厚底蕴的南湖校园文化，便成了我亟待完成的课题。
还记得在本学期的开学典礼上，芦校长就提出了要将“把需要工作的人培养成工作需要的人”的办学理念提升为“把需要生活的人培育成生活需要的人”。在学校第五届五次教代会上，芦校长做的主题报告，更是明确了要把学生培育成为“懂生活、会生活、乐享生活”的人。
其实在听芦校长做报告的时候，我便在想：“懂生活、会生活、乐享生活”的内涵是什么？怎样才是“懂生活、会生活、乐享生活”的人？我想，生活对于每个人而言都是不同的，对于这样的问题，各人的理解也是不同的。那么我的理解，懂生活，是一种态度；会生活，是一种能力；乐享生活，是一种追求。与此同时我也想到了美国心理学家亚伯拉罕·马斯洛在1943年提出的需求层次理论，将人类需求像阶梯一样从低到高按层次分为五种，分别是：生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求。我觉得，满足了这些需求恰恰也便成了“懂生活、会生活、乐享生活”之人。
    因此，芦校长的报告正好给我指引了方向，让我找到了思考的着力点：把时间还给学生，把健康还给学生，把能力还给学生，这便是南湖社团文化建设的根本任务。我觉得可以重点从大力扶植社团、加强专业指导、培养社团骨干、加强组织建设四个方面来开展工作。
第一，大力扶植社团。基于学生社团在素质教育和新课改中的重要作用，学校要大力扶植学生社团发展。一方面要鼓励学生根据自己的兴趣爱好积极组建或参加社团；一方面要积极创造条件，在场地、经费等方面为学生开展社团活动提供支持。
第二，加强专业指导。中学共青团应积极探索将社团活动融入学校人才培养体系的有效机制，引导思想类社团与思想政治教育紧密结合，引导专业类社团与职业技能培养紧密结合，引导实践类社团与社会化技能培养紧密结合，引导文体类社团与校园文化紧密结合。在此基础上，积极探索专业教师、校外辅导员、高校社团骨干参与学生社团活动指导的有效机制，加强对学生社团的专业指导。
第三，培养社团骨干。学生社团骨干是学生社团活动的核心力量。我们要高度重视对学生社团骨干的选拔培养，有计划地对他们开展相关培训，有针对性地提高他们的综合素质，在推优评奖和综合测评等方面充分考虑他们承担的工作和做出的成绩。在社团培训方面，结合学校情况编写《学生社团工作手册》，并由每年的社团骨干修订完善，使之成为培训社团骨干的校本教材。
第四，加强组织建设。新形势下，学生社团越来越成为学生学习、实践和交流的重要组织平台：有特长的同学可以找到展示自我的舞台，有技艺的同学可以找到切磋比试的对手，想交流的同学可以找到互通心曲的朋友，想提高的同学可以找到相互请教的氛围。为了加强团组织对学生社团的指导和帮助，我们应积极加强学生社团组织建设，成立学生社团联合部引导学生社团更好地健康发展。
（二）打造五型社团，形成南湖品牌
在具体落实的过程中，我认为将社团课程化或许可以提供更好的保障。我们希望更多的老师能够为学生的全面成长提供更多的课程资源。不仅培养发展学生的兴趣爱好，更为实现职业教育“人人皆能成才，人人尽展其才”目标提供服务。
打造包括思想文化型、生活技能型、艺术修养型、体育健身型、环保公益型在内的五型社团课程体系，将面对生活的正确态度、掌握生活的各种技能、提高生活的品味追求融入整个课程体系中。将“挑战杯——创新创业创效大赛”、“全国文明风采大赛”、 “上海市璀璨星光校园文化节”和南湖校园文化节等各级各类大赛赛项也与之相挂钩，既培养学生的能力，又能为各类大赛选拔人才。将校园文化的方方面面整合成一个完整清楚的系统，并形成长效机制，最终形成南湖品牌。

一、懂生活：懂得热爱生命、懂得遵守规则、懂得规划人生
1、畅想人生——思想文化型社团
包含心理协会、法润花季、职业规划协会等。
二、会生活：会学习、会表达、会操作
2、奋斗人生——生活技能型社团
包含点心制作、舌尖上的美食（营养学）、园艺协会、各类手工制作社、美容美发协会、交际与礼仪、生活理财、旅游地理、生活英语、生活日语、演讲与辩论等。
三、乐享生活：乐于欣赏、乐于追求、乐于奉献
3、美丽人生——艺术修养型社团（结合多个欣赏：佳片欣赏、名曲欣赏、名画欣赏、名作欣赏、名舞欣赏）
包含影视骨干培训班（市教委职教处项目）、编辑社（与市教委、成才与就业杂志社合作项目《职campus》）、南湖读书苑、南湖电视台、肆季の羽音社、话剧与表演社、管弦乐队、合唱队、舞蹈社、书法社、动漫社等。
4、阳光人生——体育健身型社团
包含南狮社（与江湾镇街道、上海体育学院合作项目）、“有的玩”社团、篮球社、足球社、乒乓球社、健美操社、踏板操社、武术社等。
5、奉献人生——环保公益型社团
包含洁园环保社（废品回收利用）、各类社区服务志愿队、公益宣传协会等。

每个人都应有自己的理想和追求，都有人生出彩的梦想，为了每一位南湖学子可以梦想点亮人生，幸福快乐生活，让我们共同努力！



