规范管理 制度保障 服务创新

上海甘泉外国语中学学生社团管理运营的尝试与思考
甘泉外国语中学团委书记 周刚

学生社团是学生在校学习生活的重要组成部分，是学生发展个性、培养兴趣爱好、锻炼实践能力和提升综合素质的关键载体。

甘泉外国语中学作为区实验性示范性中学，是一所有着56年的办学历史的公办完全中学，更是一所在上海市颇有影响和知名度的特色学校。“日语见长 多语发展”的办学理念已经获得社会的认可。如果说，“樱花节”和外语教学是学校办学的两大名片，那么学生社团活动则是学生丰富课余活动的另一张名片和美丽的风景线。目前，甘泉外国语中学拥有六大门类的27家学生社团，其中规模最大的社团拥有社团成员154人，历史最悠久的社团可以追溯到20年前。同时，还有新兴社团不断涌现，进入筹建和审批阶段。
1、 建立健全社团管理制度

1. 《学生社团管理条例》（见附件1）
本条例主要从社团成立、注册、社团成员管理、社团活动开展、社团管理组织、社团财务制度、社团传承、社团解散和变更等方面做出相应的规则管理。使得学生社团负责人及其管理团队明确规范的社团发展方向，以及学校对于每一个环节的原则性把握。
2. 《社团指导教师管理条例》（见附件2）
本条例对于社团指导教师的聘任、考核、奖励；社团指导教师的变更、社团指导教师的权利和义务做出了明确的规定。这个条例提升了社团指导教师的地位，并保障了他们的付出应得到的物质和荣誉回报，能较好调动指导教师的积极性。
3. 《社团干部考核制度》（见附件3）
学生社团的发展的关键在于社团的核心：学生管理团队，尤其是社团社长和骨干人员。对于社团干部的考核时一种鞭策和压力，更是一种积极的引导。我们对于社团干部的考核涉及到“德、能、勤、绩、学”五个方面。毕竟社团负责人也是学生，需要在学习方面为社团成员做出楷模。
4. 社团联合会成立及其例会制度

当学生社团蓬勃发展，就需要建立相应的组织对于学生社团进行直接的引导和管理。社团联合会应运而生，社团联不是学校的行政机构，更像是社团的行业协会。同时，建立每周一次的社团例会制度，使得社团有固定的活动场所和固定的活动时间，并能为社团的抱团发展提供平台。
2、 社团课程化
1. 设立社团课。

几乎每所学校都有自己特色的学生社团，可是却很少有学校为社团活动提供固定的时间，在时间上保证社团活动的质量。我校在校长培养有个性、有竞争力、有国际视野的办学理念下，充分重视学生综合素质的发展，为社团设定固定的活动时间和提供固定的活动场地，如遇大型学生活动，还从经费上予以保障。目前，我校每周五下午3:30-4:30为社团活动时间。因此，几乎所有甘泉的同学都有自己的社团。

2. 将社团融入校本课程。

我校开设了微型课程，这是我校校本课程的充分体现。如：地球村，英语演讲，知日家等课程颇受学生欢迎。因此，我们尝试让微型课的教师引导，由选择某一微型课的同学组建自己的社团，同时由授课教师担任社团指导教师。这样既保证了学生的兴趣和特定载体，也为微型课教学打了一剂推进针。英语社、日精社等就是这样进入学生的视野的。
3. 将社团与研究性、拓展性课程相结合。

研究性和拓展性课程本身就是建立在学生的兴趣爱好基础之上的，这与学生社团这样志同道合的组织有着天然的联系。用社团的组织载体进行研究性课题的探究，可以事半功倍。例如：我校的“小外交官”社团，组织赴日、赴澳、赴英、赴法姐妹学校的互访活动，带着自己的课题进行有针对性的考察和实践，同时接待外宾，参与homestay，很好地提升了外语水平。
3、 服务社团，创新求突破。

1. 帮助社团创建发展规划，培养人才梯队

学生社团是学生自发的组织，是以同学的兴趣为第一出发点的。但是，学生社团的缺点是：因为社长的变动或指导教师的变动而波动、甚至消亡。究其原因，是社团的发展仅仅寄托在了一个人或某几个人身上，这是很不合理的，当然，也给这些同学带来了心理和学业上的压力。我校团委牵头，和社长、指导教师合力精心打造每个社团的三年发展规划，让社团的命运更多和社团成员相关，使得社长的培养、选拔和变更都能按部就班，循序渐进。同时，校团委建立人才库，有机调配人才库中的优秀同学，优化资源。

2. 帮助社团扩大规模，招新纳才

每年9月，就有数以百计的新生进入学校，我们会帮助社团制作统一的，能分发到每一位同学手上的宣传册及报名单。介绍我校现有哪些社团，如何报名，向谁咨询，并鼓励新生创立新的社团。这样，使得民间的自发的组织也有固定的展台，保证了社团的规模和校内影响力。
3. 提升社团硬件设施

社团的发展，宣传时至关重要的。那么，社团海报、社团旗帜，社团微博，社团邮箱，社团网站，社团刊物必不可少。但是一家社团的财力和人力都很难做到上述的要求，因此，在社团联牵头下，团委支持下，我们整合了社团的优势：电脑社负责网站的创建（现已经成型），文学社负责社团刊物的编辑，摄影社负责影像资料的收集等等。这对于这些社团既是挑战，也是实实在在的活动内容，客观上又为其他社团服务。目前，我们已经建立了网站（挂靠我们的校园官方网站），新浪微博，统一的公共邮箱，建立了社团活动中心。
4. 为社团走出校园搭建平台

社团的发展必然需要“走出去”。走向兄弟学校，走进高校，走向社会。比如：校志愿者协会已经和甘泉社区图书馆签约，成为我们固定服务的场所；同时，在团区委的指导和支持下，志愿者协会和交大临终关怀社会结对，成为中小学社团与对口高校社团对接的典范，希望能从高校的明星社团学到更多经验。

学生社团的发展是学生非常欢迎的，对于社团的指导和引领能有效促进学生社团的健康持续发展，直接地助力学生综合素质的提高，并且间接地推动和提升学生学业、学校学习氛围。因此，学生社团必将成为新时代背景下学校发展的重要力量。
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