学习习大大讲话精神心得
党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，深入贯彻的十八大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展、科学发展观为指导，统筹国内国际两个大局，统筹伟大事业伟大工程，以中国梦凝聚力量，以抓改革激发活力，立改作风振奋人心，励精图治、攻坚克难，带领全党全国各族人民取得新成就、形成新风气、开创新局面。
习近平总书记深情指出：“现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。中华民族伟大复兴的中国梦一经提出，就释放出强大的号召力和感染力。老百姓热议中国梦，社会舆论聚焦中国梦，海外华人述说中国梦，国际社会关注中国梦，中国梦成为中国走向未来的鲜明指引，成为激励中华儿女团结奋进。开辟未来的一面精神跟旗帜。中国梦凝聚了几代中国人的夙愿。中华民族的昨天，是“雄关漫道真如铁”，中华民族的今天是“人间正道是沧桑”；中华民族的明天，是“长风破浪会有时”。
我们大学生反映了近代以来一代又一代中国人的美好夙愿，进一步揭示了中华民族的历史命运和当代中国的发展走向，指明了首要我们大学生奋斗目标。中国梦视野宽广、内涵丰富、意蕴深远。“中国梦的本质是国家富强、名族振兴、人民幸福”。中国梦是国家情怀、名族情怀、人民情怀相统一的梦。“家是最小国，国是千万家。”国泰民安，民富着国强。中国梦的特点，就是打过架、名族和个人作为一个命运共同体，达国家利益、名族利益和为个人的具体利益紧紧联系在一起，题选了中华民族固有的：“国家天下”的情怀。中国梦归根到底是人民的梦。人民是中国梦的主体，是中国梦的创造者和享受者。中国梦是国家梦，是名族梦，也是每一个中国的梦。“得其大者可以其小。”“宏大叙事”的国家梦，也是“具体而微”的个人梦。但是，想要有有收获，不付出是不行的。

人间万事出艰辛。实现中华民族伟大复兴，是一项光荣而艰巨的事业，需要每一个人付出艰苦努力，用实干托起中国梦。空谈误国，实干兴邦。古人言“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”正是这个道理。一要勤学，肯干，勇于挑战，要下真功夫，学到真知识。二要

修德，道德是做人做事的第一位，学会助人，谦让，宽容，传递正能量。三要明辨是非，学会抵制诱惑，分析出现在社会中的各种事情，做出正确的选择，不误入歧途。最后笃实，要脚踏实地，不可浮躁。在中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。

我们不仅要由以上四个价值，还应该有血气，要做一个有骨气的中国人，敢于啃硬骨头，敢于涉险难。不畏惧艰难险阻，要把艰苦的环境作为磨练自己的机遇，大小事当成大事一样干，未带任何事都一丝不苟，严谨以待。

不管我们身处何地，我们都不能落了中国人的风采，要为别人展现一个有信念，有梦想，有奋斗，有奉献的有志青年。因为中国蒙氏追求和平的梦。中华民族历来就是爱好和平的名族。天下太平、共享大同的中华民族绵延数千年的理想。我们怕的就是动荡，求的就是稳定，盘的就是天下太平。我们将坚定不移走和平发展道路，即努力争取和平的国际环境发展自己，又以自身的发展促进世界和平。中国梦不经可以造福人民，而且可以造福各国人民。“穷则独善其身，达则兼善天下。”这是中华民族始终崇尚的品德和胸怀。所以，我大学生代表就是中国的精神面貌，可不能让它在我们身上活染上污点。

古人云冰冻三尺非一日之寒.我们要一步步来，不可内心浮躁，想要一步登天。要把习大大的理念放在心中，溶在血液里。要以实现中国伟大复兴为目标，虽然人之力十分微薄，但是要有信念，要坚持，努力奋斗，就不怕不会成功。我们终将会成为国家发展的中坚力量，不可小视自己。  
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