“美丽福州我先行·青春奋进中国梦”福州市纪念“五四”运动94周年主题系列活动方案

青春·领航

一、福州市各界青年纪念“五.四”运动94周年座谈会
活动时间：5月4日

活动简介：组织各界青年代表结合自身实际畅谈“我的中国梦”，激励广大团员青年坚定理想信念，弘扬“五四”精神，立志成长成才，积极为在更高起点上加快建设闽江口金三角经济圈做贡献。

二、“我的中国梦”主题演讲比赛暨“大手拉小手”团组织结对仪式

活动时间：5月—7月

活动简介：以“精品团课下基层”为主要形式，组织优秀大学生和第二届福州“青年五四奖章”标兵，围绕“我的中国梦”主题面向中学生、企业青年、农村青年、进城务工青年和少先队员等青少年群体，以讲述自身青春故事的方式开展宣讲活动。同时，充分利用网站、微博等新媒体平台开展微话题讨论、微活动，搭建青少年与青年典型进行交流的平台。

三、“美丽福州我先行·青春奋进中国梦”十八岁成人仪式

活动时间：5月

活动简介：在闽侯县各中学组织开展十八岁成人仪式，引导青年牢固树立中国特色社会主义共同理想，贯彻培育和践行社会主义核心价值观“三个倡导”的要求，把个人理想融入“中国梦”，形成健康积极向上的生活态度，培养正直、善良、诚实、有爱心等基本道德品格。

青春·活力

四、“美丽福州我先行·青春奋进中国梦”主题团日竞赛活动
活动时间：5月

活动简介：组织全市各级团组织特别是乡镇实体化“大团委”新建的团组织，围绕“美丽福州我先行·青春奋进中国梦”主题，设计开展主题团日竞赛。筛选优秀主题团日活动案例编撰成册，为其它新建团组织提供学习案例，同时也帮助各县（市）、区团组织选树一批活跃的新建团组织典型，重点加以培育，发挥其示范和带动作用。

五、首届福州市大学生社团活动策划大赛

活动时间：5月—6月

活动简介：以加强高校团组织凝聚力，丰富大学校园文化生活，展示大学生社团风采，创新高校人才培养模式等为主要目的，组织动员在榕高校大学生社团策划最富特色、最具采风、最有影响力的活动参加比赛，并通过策划案筛选、活动实践、成果展示等环节，评选表彰一批优秀大学生社团和优秀活动方案。

六、“美丽福州我先行·青春奋进中国梦”非公企业青年篮球嘉年华
活动时间：5月

活动简介：组织开展覆盖1000名青年的非公企业青年篮球赛，提升共青团参与社会管理创新、服务青年健康成长的水平和成效，发挥非公有制企业团组织的作用，展示进城务工青年的青春风采和创业热情。

青春·和谐

七、“美丽福州·随手拍”青年志愿者服务城市环境综合整治公益行动
活动时间：5月—12月

活动简介：组织青年志愿者和广大市民以“随手拍”方式记录城市环境综合整治正、负面信息，反馈至@榕城移动生活微博平台，并交由相关媒体进行宣传或曝光，从而引导广大市民积极参与城市环境综合整治，倡导健康文明和谐新风尚。

八、“轻松备考·12355与你同行”中高考减压活动

活动时间：5月—6月

活动简介：组织青少年事务社工面向全市中高考考生及其家长，开展“轻松备考 12355与你同行”考前心理减压系列活动，解答考生及家长考前困惑，帮助他们以良好心态迎接考试。

青春·家园

九、命名首批“福州市青少年绿色家园” 
活动时间：5月—6月

活动简介：在全市建立和命名一批“福州市青少年绿色家园”，为全市青少年开展环境保护教育和实践开辟新阵地，并于6月5日国际环境日期间，在福州市“保护母亲河行动”主题公园国光园举行首批“福州市青少年绿色家园”的授牌仪式和青少年环保主题实践活动。

十、“学习长汀经验·建设青春家园”2013年青少年植树活动
活动时间： 5月

活动简介：结合城乡环境综合整治、全国保护母亲河日等，组建青年突击队、红领巾劝导队，开展“学习长汀经验 建设青春家园”主题实践活动，进一步提高城乡青年的环境保护意识。

青春·创业

十一、YBC（中国国际青年创业计划）服务站工作培训
活动时间：5月

活动简介：对全市36个YBC服务站进行新一轮工作培训，提升服务站规范化建设水平，提高服务站工作人员工作能力，推动我市团组织服务青年创业工作。

十二、青年创业大讲坛——第三期

活动时间：5月

活动简介：搭建创业青年与青年企业家沟通交流平台，邀请成功创业的青年企业者，与创业青年分享创业经历、交流创业经验，在广大青年中积极倡导创业精神、提升创业意识、营造创业氛围。

青春·建功

十三、“美丽福州我先行·青春奋进中国梦”青年志愿者誓师活动
活动时间：5月

活动简介：组织参与世界沙滩排球巡回赛福州站公开赛、第十五届海峡两岸经贸交易会和第十届中国福建商品交易会的青年志愿者集中誓师，激励广大青年志愿者弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神，热情奉献大型赛事和社会活动。

十四、福州市青年文明号优质服务示范月暨“服务基层、服务群众、服务发展”活动

活动时间：4月—5月

活动简介：组织全市青年文明号集体深入重点项目建设工地和社区农村，开展以义务诊疗、家电维修、法律咨询、维权服务、慰问帮扶、文艺表演等为主要内容的服务活动，为加快建设开放、文明、幸福、和谐的新福州贡献力量。

