福州开发区青少年活动中心
五年（2007-2011）工作总结
五年来，青少年活动中心在主管部门区委宣传部的正确领导下，在社会各界的热情关心、支持下，以“三个代表”重要思想为工作指南，认真学习党的十七大精神，深入贯彻科学发展观，围绕马尾区建设，立足普及抓提高，发展特色创亮点，狠抓不懈树品牌，使马尾区的校外教育不断跃上新的台阶。五年来，先后被福州市、马尾区授予暑期先进教育集体、文明单位、平安单位、优秀共建单位等称号。现对中心五年来的工作作如下总结。

一、加强师德建设，提升文化内涵
认真学习党的十七大精神，使全体教职工坚定理想信念，具有强烈的工作责任感和求真务实的精神，形成一种积极、向上的教育氛围。五年来，中心全体教职工紧紧围绕“创业、创新、拓展”的目标，坚持全面育人的宗旨，团结协作，锐意进取，圆满完成了各项工作任务，取得了事业发展和队伍建设的双重效益，为“中心”可持续发展打下了坚实的基础。“中心”上下精神面貌佳，协作风气好，创业劲头足，凝聚成一股敬业爱岗、无私奉献的正气，得到了领导的高度肯定。
二、依法科学管理，强化管理机制
   五年来，“中心”严格按照上级文件精神的要求，紧紧围绕党的教育方针，以举办青少年艺术兴趣着手，充分发挥教育阵地作用，深化校外教育改革，创新校外教育模式，充分利用社会教育资源，优化青少年校外教育社会环境，促进了马尾校外教育工作持续创新发展。

每年年初，召开工作会议，明确每年校外教育工作的重点，根据“中心”的总体规划和实际，设计了适合于“中心”教育教学特点的各种工作目标和表格资料，使每年的教育教学更具有针对性和目标性。其中包括：期初制订各项目的招生计划，落实招生要求和措施，服务学生和家长；加强教师的课堂教学责任意识，促进了课堂教学质量的不断提高；制订“教师岗位责任制”，使青年教师明确了努力的方向，骨干教师明确责任和所要起到的引领作用；全面关心学生的安全状况，消除安全隐患，确保了教育教学秩序的正常运行。制订相关规章制度让培训、活动和各类比赛更加规范、有章可循。    
三、加强师资队伍建设，不断提高教师整体素质
   常言道：“教学有法，教无定法，贵在得法”。鼓励在岗教师外出进修、继续再教育，让教师在学习过程中，学到教学的新方法、先进方法，通过以学促教带动教学质量的提升，从而提升校外教育培训。
四、活动开展情况

（一）、素质教育培训工作，
举办了中、小学喜闻乐见的美术、钢琴、舞蹈、声乐、电子琴、古筝、计算机、乒乓球、航模、小主持人等20多个科目，每年培训学员数达3千余人。五年来，经本“中心”培训的学员参加全国、本省、市、区各类艺术比赛均获较好成绩；在学员考级方面如钢琴、古筝、电子琴、声乐、舞蹈等专业在全国、省级考级中也成绩优异，成为他们所在学校的艺术尖子。

（二）、整合资源，打造优势品牌。

　　发挥优势作用，有效利用资源。近五年来中国舞蹈培训基地、福建省艺术考级委员会马尾考级站、马尾区少儿“绿色”网吧、马尾区德育基地、马尾区少儿艺术团、马尾区童声合唱团纷纷成立。通过社会团体的建设，整合社会资源提高教学资源利用率，扩大了影响力。五年来，获奖成绩数不胜数，如：
2007年，英语歌舞剧《奥运五福娃》参加全国才艺大赛获金奖；参加第三届全国人才选拔赛获福建赛区声乐专业小学B组三等奖。参加福建省乒乓球运动会，获团体第二名、单打第四名。参加第三届2007年“仙诺克”杯全国义演人才选拔活动，编排的《活力小葵花》、《唱五环》获儿童组银奖，辅导教师获“全国优秀指导教师”称号。2008年，舞蹈《海西谱新章》、《红红中国结》等节目分获省广场舞蹈大赛二银、二铜奖等等。参加由中国青少年研究中心主办的书画大赛，学员作品分获一、二、三等奖并受邀进京颁奖。参加全国首届“中华宝宝”才艺舞蹈选拔赛，舞蹈《读唐诗》、《舞动北京》、《我健康我快乐》分获少儿组金奖，儿童组铜奖，声乐学员参赛分获金、银奖，辅导教师分获优秀教师称号；参加福州电视台举办的少儿舞蹈大赛，舞蹈《舞动北京》获银奖。参加福州市第22届运动会获单打第一、二名。2009年，参加十六届推新人活动，创作出的精品节目分获金银奖。2010年，参加希望之星中国艺术人才选拔，舞蹈《大家一起喜洋洋》、《东方神韵》荣获舞蹈类两个“一等奖”，指导教师被授予“优秀指导教师”。 参加福建省教育厅举办的第三届全国中小学生艺术节声乐比赛获一等奖。2011年，参加由中国教育协会、中国舞蹈家协会举办第三届全国艺术新人舞蹈比赛中分获少儿组金奖、儿童组银奖、铜奖，教师获“优秀教师”称号，并获“优秀组织奖”称号。参加 “博斯纳”杯中美器乐比赛，荣获福州赛区前三名，并进入青岛赛区的决赛。参加由福建省文化厅、教育厅、妇联、团省委等多家单位联合主办的福建省“亲亲红领巾”少儿歌手大奖赛福州分赛区比赛，荣获二、三等奖。参加全国“电子绘画、电子版面制作大赛”小学组一等奖。参加中国古筝艺术节福建赛区的比赛荣获小学组三等奖，教师获“优秀教师称号”。
（三）开展公益活动，提高未成年人思想道德建设步伐。
开展特色活动、群众性主题活动走入社区、走入广场。与区妇联、文明办、团委委等多家单位共同举办如“小手牵大手，让爱一起走”等类型主题活动，和文艺演出；在步行街广场、在社区开展如：“红红火火过大年”等类型的主题活动；参加“马江元旦晚会”、“新春团拜活动”、“新春游园”活动、协助区教育局、文化馆共同举办如：“亲亲红领巾”等类型的红歌会等活动。通过公益活动，为未成年人提供展示平台，促进未成年人思想道德建设。
五、今后工作设想：
（一）、抓质量。首先体现在培训上，要在现有的培训科目上动脑筋，实现量到质的改变。创新科目，找到有特色的培训科目并积极组织本科目的活动。其次是在活动上，活动中做到点面结合，加强横向联系。在保证各节假日的大型活动照常进行外，要讲究方法，充分利用社会资源，扩大影响。如：组织学员参观一些场馆、组建乐队、丰富各种团体活动或推出其他免费的培训和活动。
（二）、扩影响。重点做好宣传工作，完善活动中心网站。定期做好环境布置工作。及时在省、市、区相关网站上上报信息或在刊物上发表。利用大型活动扩大影响：如大型汇报演出、青少年歌手大赛。
（三）、工作方法：围绕“抓质量，扩影响”这一工作重点实施
1、加强理论及业务学习。首先是学习校外教育理论，争取人人都当校外教育设计师；其次是提高自身素质。
2、加强队伍建设，做好岗位工作考核。继续完善项目责任制，逐步细化考核；完善用人机制，适时引进人才，推动我中心各项工作。
3、加强精品意识，推进各项工作有序前进。设立传统项目，每年推出精品。
我们坚信，“中心”在各级领导和社会各界的大力支持下，我们一定将一所整洁舒适、品位高雅的育人场所，和谐向上、德艺双馨的职工队伍，开拓进取、精益求精的精神风貌展示给全区人民。我们定会以高度凝练的成长历程，铸就一道独特的时代教育风景线，创造更大的前景，缔造辉煌的明天。
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