福州青少年活动中心开展安全检查和专项治理工作情况汇报
    为认真贯彻落实《关于切实加强青少年宫等团属青少年活动场所安全管理的通知》要求，福州青少年活动中心对此次安全检查和专项治理工作给予了高度重视，并按照通知要求成立了由中心主任陈枫为组长、班子主要成员为副组长的安全管理工作领导小组，并制定了严密细致的工作方案，全面动员，精心部署，迅速行动，从消防安全、建筑安全、设备安全和活动安全等方面全面进行自查自纠，切实加强青少年活动中心校外教育场所的安全管理工作。同时，中心以此为契机，在“服务社会、发展公益、培养人才”的工作理念的指导下，进一步完善安全工作制度，制定安全工作岗位责任制，并把安全检查工作做为一项长期性工作开展下去，逐步建立开展安全工作的长效机制，保证中心安全工作长期坚持，常抓不懈。现将有关情况总结如下：

　　一、安全检查和专项治理情况　

    一是抓好消防安全排查工作，全力排除安全隐患。福州青少年活动中心从今年五月份开始，开展了消防安全全面整改工作，加强了消防安全隐患的排查，对中心所有消防器材、消防通道进行逐一检查，更换、添置了相应灭火器材、设施，并与中心全体教职员工签订消防安全工作责任书，把消防安全工作责任落实到具体责任人。同时，中心拟在适当时间邀请福州团市委、市消防支队等部门开展普及青少年消防知识系列活动，通过消防知识竞赛、消防知识讲座、普及展览、消防模拟演习、消防器材的正确操作演练和使用培训等活动，进一步提高中心全体教职员工和青少年的消防安全知识，增强了他们的消防安全防范意识。

    二是开展建筑安全和场所设备、设施运转安全的检查治理。针对水、电等设施老化损坏的情况，福州青少年活动中心面对长年维修经费不足的实际情况，重新更换了部分供电设备和水暖管线，对于一些超期使用的活动器材及时进行了部分更换调整，对于一些带有危险性的活动项目采取了严格的安全措施，在活动设施方面基本清除了安全隐患。针对福州青少年活动中心建筑存在的安全问题，中心加强排查，针对发现的问题，及时做好安全防护，并上报有关领导部门，全力争取专项经费进行相关检修工作。
　　三是加强场所范围内的相关安全保卫工作。福州青少年活动中心对场所场地和周围环境等情况进行检查，并结合实际制定具体的安全制度，确保各项活动的安全开展。今年七月份以来，中心组织有关人员对场所内车辆进出、停放情况进行了全面摸排，针对存在的车辆进出混乱、停放无序，对中心正常工作的开展造成重大的安全隐患等现象，中心主任班子专门召开领导班子会予以专题研究，一致认为亟须规范中心车辆寄存管理相关制度。并拟定的《福州青少年活动中心临时寄存车辆管理方案》及相关条例、协议，确保中心日常活动的正常开展。同时，中心由办公室牵头，成立安全保卫部门，配备了专门的安全保卫干部负责安全工作，进行经常性的安全检查，做到防患于未然。

    四是坚决排除不利于青少年身心健康的经营活动。福州青少年活动中心重复强调中心相关活动场所始终坚持公益性，从不出租场所予他人从事以营利为目的的经营性活动。长期以来，中心充分利用现有场地，开展各类丰富多彩的科技实践、文化艺术、游艺娱乐等社会实践活动，寓教于乐、寓教于学，在服务未成年人思想道德建设方面作了大量的工作，并坚持公益性原则，坚持把社会效益放在首位。

    五是切实做好甲型H1N1流感的防控工作。
    福州青少年活动中心根据上级要求，在相关卫生部门指导下，为科学有序地做好甲型H1N1流感疫情防控工作，保证青少年活动中心学员、教职工正常学习和工作秩序，严防甲型H1N1流感疫情的发生，提高防控和应对甲型H1N1流感的能力，依照上级有关文件精神，结合中心教学培训的具体实际，中心主任班子召开专题会议，制定了《福州青少年活动中心甲型H1N1流感防控工作预案》，成立了疫情防控工作小组，落实甲型H1N1流感防控工作领导责任制，并制订了相关疫情防控措施。中心停止举办相关涉及青少年群体性的活动，迄今为止，一切工作都正常有序地开展着。

　　二、主要成效
    一是安全意识得到进一步强化。此次安全检查和专项治理工作中，福州青少年活动中心明确了专门的安全工作负责人，修订了相关安全制度，签订了安全工作责任书，并按具体情况层层落实责任，专人专项管理，责任明确，措施具体，相关责任人的安全意识得到了进一步加强。

    二是安全机制得到进一步健全。通过此次安全检查和专项治理工作，福州青少年活动中心进一步建立健全了一系列如《临时寄存车辆管理条例》、《消防安全管理制度》等安全制度；制定了如《福州青少年活动中心安全防控工作预案》等应急预案。这些制度的完善和应急预案的制定、落实，使得中心安全机制得到进一步完善，安全管理工作提高到了一个新的水平。

　　三是部分安全隐患得到及时发现和排除。通过此次安全检查和专项治理活动，还及时发现并排除了部分安全隐患。针对发现的安全隐患，中心及时上报有关部门，成立工作领导小组，召集有关人员进行维修，全力排查和解决隐患。

　　
