
福州青少年活动中心工作综述
福州青少年活动中心是福建省目前规模最大的校外教育机构，是全国先进青少年宫、福建省青少年德育教育基地、福建省青少年科技示范教育基地。2000年，福州青少年活动中心搬迁新址是市委、市政府当年为民办实事工程之一。中心目前占地面积2.5万平方米，建筑面积1.9万平方米。中心建筑包括“培训大楼”、“青年艺术厅”、“天象馆和探求知识中心”、“中心广场”等几大建筑格局。福州青少年活动中心处于海峡西岸省会中心城市福州，与台湾隔海相望，一衣带水，在对台青少年工作上具有地缘近、血缘亲、文缘深、商缘广、法缘久的“五缘”优势及独特的区位优势。在长期的校外教育工作中，中心扣紧市委、市政府工作中心，延伸共青团组织工作手臂，以“服务社会、发展公益、培养人才”的工作理念为指导，充分发挥“培训、活动、指导”三大教育功能的作用，做到讲政治、讲正气、讲公益、讲人才，做到当自强、有作为、求发展，通过文艺、科技、美术、基础学科等方面的品牌带动，充分利用榕台青少年交流的便利条件，为“海西”福州的青少年提供了优质的校外教育资源，榕台交流、沟通的平台，同时对改善城市形象，提升城市品位，增强省会城市功能，构建和谐海西中起到了积极的推动作用，中心年受益的青少年达几万人次，社会效益及教育成果喜人。多年来，中心在社会各界的关心支持下，在历任中央、省、市共青团组织领导的关怀及中心领导班子和全体教职工的不懈努力下，福州青少年活动中心已成为我市青少年精神文明建设及素质教育的一个重要窗口，成为和谐“海西”建设的一道亮丽风景。

榕台交流篇

    福州青少年活动中心充分发挥海西优势，协同全省九大校外教育机构共同开展海峡两岸青少年的文化艺术交流活动，通过绘画比赛、文艺表演、互访交流等形式，让两岸的青少年互相增进了解、建立友谊，多方共同努力促进祖国的和平、“海西”的发展。中心先后举办了“舞动两岸”海峡两岸少儿舞蹈大赛、榕台两岸少年手拉手夏令营、榕台少儿艺术节、国泰人寿少儿绘画大赛、“亲情海峡 彩虹书画”榕台中小学生书画交流展等多项促进两岸青少年文艺交流的活动。中心已成为海西青少年展示自我，秀出风采的平台，通过中心举办了海峡两岸青少年交流活动，全面展示出海西少年的健康形象，传递着海西少年的精神气质，开创了海峡两岸青少年文化交流活动的新亮点。2010年，由全国台联、全国少工委和“中华企划人协会”等共同主办的祖国大陆第十二届“和平小天使”访问团赴台交流活动，适时由福建省承办，福州具体承办。福州青少年活动中心各艺术专业选拔出来的五十多名最优秀的年龄集中在十至十四岁的“小天使”承担了此次赴台交流访问期间的所有演出任务。这是福州青少年活动中心由史以来承接的规模最大、规格最高的一次出访活动，也是历届祖国大陆“和平小天使”赴台交流活动的规模之最，年龄也是历届最小的。赴台演出获得圆满成功，得到社会各界的高度肯定。针对榕台校外教育差异性、特色性，中心根据长期校外教育工作的经验积累，精心准备了有关校外教育课程设置“超市化”模式的课题，与台湾校外工作者展开广泛研讨，共同促进两岸青少年校外事业的发展。  

公益服务篇

福州青少年活动中心紧紧围绕市委、市政府及团市委“保民生、保增长、保稳定”的工作中心，充分发挥青少年校外教育的阵地优势，以开展各类公益活动为载体，围绕团市委的重点工程，延伸团组织的工作手臂，重点关注弱势青少年群体，大力发展公益事业，从而更好地服务科学发展，服务自身建设，不断推进实践科学发展观。先后推出了外来工子女电脑公益培训基地、外来工子女夏令营、外出创业青年子女夏令营、“爱温暖 爱传递――牵手受助贫困学生”大型公益活动、“海西少年 快乐成长”福州青少年活动中心公益大舞台、福州青少年活动中心外来工子女艺术团等公益项目。中心还积极响应团市委、市希望办的号召，联系社会爱心企业家主动参与希望工程爱心助学活动，走进全市各县（市）区的偏远山区、贫困地区为贫困失学青少年提供力所的帮助，为青少年的健康成长架桥铺路，共创共享和谐海西。

普法教育篇
福州青少年活动中心作为青少年校外教育的重要基地，中心深切地体会到肩上所背负社会责任的重大，深刻地认识到青少年健康成长的关键在于青少年教育，做好青少年教育工作，是落实科学发展观，培育一代新人的迫切要求。福州有着独特的区域优势和浓厚的侨乡氛围，然而由于经济的飞速发展，在城乡一体化发展和建设社会主义新农村进程中，大批农村剩余劳动力进城或出国务工，农村留守儿童和进城务工人员的未成年子女及城镇“三失”青少年，因为家庭监护不到位，不同程度存在安全失保、学业失教、亲情失缺的问题。针对这些弱势青少年群体，中心秉承一贯发展公益事业、引导青少年健康成长的目标，在市政法委支持下，创办了“为了明天”——福州市预防青少年违法犯罪展览，长期对全市青少年免费开放；还组织中心教师组成“阳光少年  与法同行”科技三下乡普法宣传小分队，先后前往省未管所及福州各县（市）区、学校等青少年比较集中的场所，开展科技、普法宣传大型公益活动；中心还加强与法院、检察院等司法部门的沟通与联系，利用社会资源在部分有条件的社区、城镇开办模拟少年庭，加强普法教育，从源头上预防青少年违法犯罪。

科技普及篇

福州青少年活动中心作为全国青少年科技活动先进单位，历年来，在开展电子、计算机、机器人兴趣小组活动的同时，突出特色，在天文科普事业上更是全心投入，努力创新，在大力开展青少年科技普及的同时，积极参加重大天象的天文观测，取得优异成绩。特别近四年来，连续举办多届“福州市青少年科技巡回展”。中心自筹资金组建“科普大篷车”，携带流动天象馆、天文望远镜、电脑机器人、磁电展品、展板等科普展品，有计划、有组织地深入到福州五区八县(山区、沿海)中小学，为数万名中小学生开展科技普及活动，并将这项科普活动确定为长期性、经常性开展的特色工作，不断更新活动形式和活动内容，坚持老活动新发展，在辅导学生学习科普知识和动手动脑实践中，积极探索，实践育人，明确了新时期实践教育理念对全面提高学生素质的重要性。2009年时逢国际天文年，中心正积极组织筹备一系列的天文观测活动，丰富青少年暑期校外活动内容。

发展与成才篇
福州青少年活动中心为福州地区培养了大批艺术、科技、文体活动骨干和少先队干部，也向全国各类艺术院校和专业团体输送了许多优秀学员，成为了我市青少年精神文明建设及素质教育的一个重要窗口，是建设海峡西岸省会中心城市进程中的一大亮点。在我们的不懈努力下取得了显著的成果，福州青少年活动中心先后被评为全国先进青少年宫、福建省青少年德育教育基地、福建省青少年科技示范教育基地。福州青少年活动中心还荣获首届“银杏奖”优秀团队奖；2010年中心做为全省唯一的校外教育机构获得由省教育厅、省公务员局、省人力资源开发办公室联合颁发的省教育系统先进集体荣誉称号；2011年中心党支部被授予福州市直党群系统“五好”党支部；同年，被福州市总工会授予福州市五一先锋岗称号。在文艺方面，福建省爱贝通杯“舞动两岸”少儿舞蹈大赛荣获全国“为孩子鼓掌”主题最佳活动展示奖。中心组建的优秀团队“小茉莉”艺术团舞蹈分团已成为了我市少儿舞蹈的艺术品牌，成为省、市大型晚会、六一晚会等活动中的一束耀眼星光，部分优秀节目多次荣获全国、省级荣誉，并被选送出访参加各类文艺交流活动；在科技方面，中心科技代表队在国家、省级的科技团体和单项比赛中，多次获得了一、二等奖。
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