 金山学院青年思想引导纲领
      ---思想引领志愿服务精神总结

为切实加强我院学生思想政治教育，金山学院团委在校团委和院党委的精心呵护下，以《大学生思想引导大纲》为指导，致力于培养学院学生造就有高尚思想品质和良好道德修养、掌握现代化建设所需要的丰富知识和扎实本领的优秀人才。通过系列活动，为学院学生提供平台，引导学院学生不断坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念。

我院团委深入研读《大学生思想引导大纲》从中提炼摸索，将思想引导与实践相结合，以志愿服务为活动主体，引导学生积极参加实践，奉献爱心，营造良好育人环境。我院团委积极贯彻“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，以饱满的工作热情和严谨的工作作风投入在院内外的志愿服务工作当中。在“服务人民，造福社会”的实践中，不断追求学识和能力的提高，不断实现人格和品行的升华，既有理想追求又有自觉的奉献精神。
福建农林大学金山学院团委成立于2006年，该组织是福建农林大学金山学院先进青年的群众组织。积极履行组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益等基本职能。长期以来，院团委在大学生思想政治教育、校园文化、科技创新、社会实践、志愿服务、组织建设等方面取得一定成绩，有力助推了广大团员青年为海峡西岸经济区的跨越发展贡献青春和智慧，谱写了服务大局、服务社会、服务青年的时代新篇章。至今共发展志愿者近5000人，目前在校志愿者4900余人，参与志愿服务近6000人次，志愿服务工时达16000小时。

福建农林大学金山学院青年志愿者协会秉着大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，立足本校，面向社会，组织志愿者持续开展了关爱“空巢老人”、关爱“三村老人”、“拗九节”尊老敬老、关爱农民工子女、“爱心红书袋”公益活动、校园环境清洁、农家书屋爱心图书捐赠、废旧物品回收、情系灾区等志愿服务活动以及志愿服务西部计划、欠发达地区计划志愿者招募、大型赛会志愿者选拔等工作，建立了“爱心基金库”，树立了“十年约定，‘义养’孤儿”闽侯助孤、“青老互助，共建育人”西区扶老等志愿服务品牌，获得校院师生一致好评，取得了广泛的社会声誉。中央电视台新闻频道“共同关注”栏目、福建电视台、《中国青年报》、《福建日报》、新华网、凤凰网等近20家媒体、网站对金山学院青年志愿者协会开展的志愿服务品牌活动进行了报道。

一、“十年约定，‘义养’孤儿”闽侯助孤

2008年，福建农林大学金山学院青年志愿者协会以学院团委的名义通过福州市慈善总会认养了两名福州闽侯县的孤儿——陈榕、张金城。帮扶时间从2008年10月起到2017年10月止，为期十年，帮扶标准为每人每年人民币1000元，每年共捐赠人民币2000元，10年共计20000元。

为了更好地帮扶两名孤儿，2009年起，金山学院青年志愿者协会开始通过开展每学期2次的“‘青’巢出动废品回收”、“变废为宝”军服回收、二手平台“跳蚤市场”、“‘青’力而为”爱心文明周、一元募捐、“相‘青’相爱”募捐等途径募集爱心善款，并存入于2008年就建立起的学院爱心资金库中，定期将这两名孤儿的资助款汇入福州市慈善总会的账户中，为他们送去浓浓的温情和亲人般的温暖。

在“‘青’巢出动废品回收”活动中，院青协发动全院同学将自己平时积攒下来的空水瓶、易拉罐以及废纸堆积起来，由院青协组织志愿者到同学宿舍进行回收。通过每次的废品回收活动，以一种不同于普通物质捐赠的形式，让全院的同学都能以直接或间接的方式主动参与到帮扶闽侯孤儿的爱心行动中来，同时也自觉养成了勤俭节约、爱护环境的良好习惯。正所谓，众人拾柴火焰高，滴水也会汇成江河。能力不分大小，捐款不分多少，善举不分先后，只要能代表你的爱心，哪怕只有一个空瓶子，一份废旧报纸，只要奉献出爱心，就能多出一份希望。3年来，院青协已回收空饮料瓶40多万个，将回收来的废品进行简单处理后，所得到的善款全部存入学院爱心资金库中，主要用于帮扶这两名孤儿的生活、学习，以及捐助灾区等志愿服务活动。目前，全院学生都已积极参与到废品回收活动中来，学院的领导、老师也非常支持这个志愿服务活动，并加入到这支爱心团队中。

除了从经济上帮扶两名孤儿外，每逢周末，金山学院青协就会组织青年志愿者带上学习、生活用品分别到两位孤儿家中对他们进行学习上的辅导、生活上的帮助和心理上的关心。志愿者们根据他们两人不同的情况分别制定了学习辅导计划，教导他们要用积极的心态面对生活、面对困难，努力学习，将来成为国家的栋梁。此外，志愿者们每年还为这两名孤儿庆祝生日。逢年过节时，志愿者们还捎上爱心物品前往看望，关心孤儿与他们爷爷、奶奶的生活、身体状况。

 “让爱，成为习惯；行动，从心开始！”十年路程，虽然金山学院青年志愿者都将陆续毕业离校，但这支爱心团队却将一届一届传承下去，这根“爱心接力棒”将一届一届传递下去。未来征途上，金山学院青年志愿者们继续携手两名孤儿，从经济、学习、生活、心理等方面对他们进行帮扶，用大家的爱心陪伴他们快乐、健康地成长！

“十年约定，‘义养’孤儿”志愿服务项目开展至今，得到了金山学院全体师生的积极支持与参与，并给予了高度评价。该项目还得到社会各界的广泛关注，国家级、省级、市级等多家媒体多次报道了“十年约定，‘义养’孤儿”的事迹。2012年3月6日、2011年9月18日、2011年9月21日，中央电视台新闻频道“共同关注”栏目、《中国青年报》（头版）、《福建日报》（要闻3）分别以《学习雷锋好榜样——“拾荒”大学生和孤儿十年的约定》、《福建农林大志愿者奉献爱心另辟新路——三年收废品，捐助两孤儿》、《福建农林大学金山学院万名学生回收废品助孤儿》为题，高度评价了金山学院青年志愿者3年来通过回收空饮料瓶40多万个捐助两名孤儿的感人事迹；2012年3月5日，福建新闻公共频道“公共视线”栏目在“学雷锋精神”专题节目中报道了该事迹；2011年6月8日，福建卫视综合频道的海西志愿者栏目以《十年的约定》为题对该事迹做了专题报道；福建新闻公共频道、福建教育频道、福建经济频道、《东南快报》也先后就此事迹进行了报道，新华网、腾讯网、新浪网等各大门户网站也通过转载或撰文的形式进行了报道。

二、吹响爱心集结号，奉献友爱、互助进步开展志愿服务活动

1、承办由省委宣传部、省综治办、省民政厅、省公安厅、省见义勇为基金会主办的清明节悼念见义勇为英烈活动。承办由省文明办、省教育厅宣传部、省文化厅、福州市慈善总会主办的“报纸有价，爱心无价”主题义卖报纸募捐活动。与省教育系统关工委德育中心共同开展“福建省捐书助学献爱心”活动，院青协获“模范单位”荣誉称号。组织志愿者参与校每年重阳节文体表演活动。

2、院青协与院红十字会共同举办“奉献爱心，收获温馨”军服回收活动。与郭明义爱心团队福建阳光无限分队向闽侯白沙湾图书馆捐赠图书500余册。开展关爱“三村老人”、关爱“空巢老人”、关爱农民工子女、赴东方小学支教、文化下乡捐书、“手指交流，灵动我心”手语培训等活动。举办“大手牵小手，青老共携手”主题联欢会、“关爱熊猫，从我做起”、“关心聋哑，从我做起”、“关爱弱势群众，热心福利事业”等志愿服务活动。到校西区敬老院、市聋哑学校、市孤儿院、市福利院开展帮扶活动。与西区老教师开展“‘青’老共携手，和谐一家人”共建座谈会、“‘青’‘老’齐携手，显应传真爱”同游长乐显应宫活动。1人获“福建省志愿服务先进工作者”（全省高校仅2人获此荣誉）。省教育厅网站以《福建农林大学生携手农民工子女共度儿童节》为题，报道了我院青年志愿者“关爱农民工子女”的情况。

3、组织毕业生参与每年志愿服务西部计划、志愿服务福建省欠发达地区计划。举行院志愿服务福建省欠发达地区计划志愿者面试，共推荐志愿者26人。

4、与省血液中心合作主办“你我血相融，心相连”义务献血活动。与埔头社区合作开展“无偿献血献爱心，知识普及进社区”义务献血宣传活动。参与校红十字会的师资培训工作。联合福州市马长白慈善社团、福州爱心义工团开展高校“彩虹桥”公益计划，在全校范围内开展“旧物捐献，传递真情”爱心活动。举办院“国际红十字运动基本知识传播”第二期骨干培训班、第三届红十字会知识暨救护技能大赛、“走进生活，走近红十字”宣传技能大赛、第二十八、二十九期初级救护技能培训、应急疏散逃生消防演练、爱心大篷车、“五福缘”敬老院送温暖、“天籁再现，共享欢乐”闽侯新希望儿童康复中心爱心行等活动。

三、关爱农民工子女志愿服务行动——支教活动

福建农林大学金山学院团委积极开展关爱农民工子弟行动结对帮扶活动，具体对接学校为福州市仓山区建新台屿小学、福州市仓山区盘屿东方小学、福州市闽侯县甘蔗英才中学。目前，共结对帮扶农民工子女68名学生。福建农林大学金山学院团委青年志愿者深化共青团关爱农民工子女志愿支教行动，动员更多的人投身于志愿服务行动中来以提高农民工子女的基础知识，主要采取主题班会、知识竞赛、儿歌朗诵、安全演练、辩论比赛等形式，丰富学生的课外生活，使农民工子女真正快乐地学习，增强他们的自信，让农民工子女在学习的过程中健康成长。

金山学院团委青年志愿者协会旨在全心全意为院内外广大同学提供相应的服务工作，促进和加强与社会公益团体合作，开展公益活动，提供公益服务。积极在院内外推广服务意识，义务宣传法制、环保、博爱、医疗服务等科普知识。坚持服务社会，提倡只讲奉献，不求索取的奉献精神，提高大学生全面素质，通过组织校园青年志愿者进行社会公德公益服务活动，推动校园精神文明建设，倡导团结友爱、积极进取、服务社群的新风，为构建和谐社会作出应有的贡献。

青年志愿者活动是倡导团结友爱、助人为乐、见义勇为的社会风气，是当代社会注意一项十分高尚的事业。体现了中华民族助人为乐、扶贫济困的传统美德，是大有希望的事业。努力做好这项事业，有利于全社会树立奉献、友爱、互助、进步的时代新风范。这是当代大学生的行动指南，是当代青年志愿者的使命，也是我们学习“三个代表”的具体体现。作为一个志愿者，在助人的同时，也是自助。在使其他生命活出色彩的同时，志愿者也可以从中得到思想上的升华，学会与人沟通，学会关爱他人，也更深刻地领会到生命的意义。而且，支援者的活动，也为我提供了一个接触社会的机会，提供了一个锻炼自己的机会。

青年志愿者活动是微小的，因为它涉及的范围太有限。它又是伟大的，因为他在有限的范围中让老人露出了笑容。让老人们感受到了社会的温暖与自身的价值。同时，它也提升了现代青年的精神道德，培养了现代青年的助人为乐、团结互助的高尚品德。彰显了我们青年的时代风貌和精神风貌。让我们为这一事业来奋斗吧。让我们这些新时代青年来担负一些社会责任，奉献出我们的力量！

思想引领工作是实施科教兴国战略和人才强国战略精神的第一步也是最重要的一部，我院团委必将全面落实学院党委的部署，紧密结合学生实际，注重学生动手能力，增强学生将理论与实践结合，引导大学生把个人成长与社会责任结合起来，以提高学生综合素质为目标，坚持以生为本，努力提高思想政治教育的针对性、实效性和吸引力，以提高学生思想道德水平为基础，促进大学生素质的全面发展。
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