
福建江夏学院纪念五四运动94周年

活 动 方 案

为进一步深入学习贯彻党的十八大精神，落实校党代会“八项工程”建设要求，进一步发展和繁荣校园文化，不断促进大学生的成长成才，全面提高学生的综合素质，结合纪念中国共青团建团93周年和五四运动94周年，根据学校团委2013年工作安排，学校决定在4月-5月份举办系列纪念活动。现将活动方案公布如下。
一、指导思想：

坚持育人为本，以先进文化为导向，弘扬伟大的民族精神，体现社会主义核心价值观，展现当代大学生奋发向上的精神风貌；立足于提高审美修养和人文素养，促进德智体美全面发展，营造健康高雅的校园环境。

二、活动主题

青春·梦想·使命
三、活动时间

4月中旬—5月底
三、活动内容

（一）开展纪念建团93周年暨五四表彰活动

时间：5月4日

具体安排：结合纪念建团90周年，开展表彰先进，树立典型系列活动，通过表彰活动，在我院广大团组织和青年学生中形成争先创优的浓厚氛围，提升各学院团组织凝聚力和工作能力。

（二）开展“青春·梦想·使命”团日活动精品立项
时间：5月份

具体安排：结合纪念建团90周年，各学院团组织开展“团旗在我心中”主题团日，增强团员意识主题教育，教育和引导广大团员青年把学习和实践结合起来，在活动中深化学习，在过程中增强意识，在社会中发挥作

（三）第四届文化艺术节开幕式暨“高雅艺术进校园”省歌舞剧院交响乐专场演出
时间：4月24日
具体安排：校团委举办第四届文化艺术节开幕式，明确本届艺术节活动主题，具体活动内容。开幕式结合“高雅艺术进校园”省歌舞剧院交响乐专场演出，掀开本届艺术节序幕。
（四）开展“红色经典，领航梦想”主题学习读书活动

时间：4月中旬—5月中旬

具体安排：结合“世界读书日”开展“红色经典，领航梦想”为主题的读书活动，广泛开展读书活动宣传教育，向学生推荐优秀经典书目，组织开展图书漂流活动，举办优秀征文比赛。

（五）开展第二届社团精品活动立项活动

时间：4月中旬—5月中旬

具体安排：校、院两级各类社团开展社团精品活动立项活动，各级社团自愿申报活动项目，经过文案考评、项目说明、现场督察三级考评，对各级社团申报活动立项考评；组织社团特色成果活动展示，展示社团的风采。
（六）开展“我的青春—我的中国梦”大学生演讲比赛
时间：5月上旬

活动安排：由校团委具体负责实施，围绕“我的中国梦”这一主题，组织大学生广泛开展“我的中国梦”主题教育活动，教育和引导大学生树立正确的理想信念，努力为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而刻苦学习、发奋成才。
（七）开展校第二届校园十佳歌手大赛

时间：5月中旬

活动安排：各学院推荐2名选手参加校校园十佳歌手大赛，参赛选手按照抽签顺序，进行自我展示，参赛曲目要能反映丰富多彩的校园生活和当代青年学生积极向上的精神风貌和高雅的审美情趣。不限唱法，美声、民族、通俗等不同演唱风格均可，由专业老师评选出“十佳歌手”。

（八）举办“墨海飘香”第四届校园书画作品展览

时间：5月中旬

活动要求：由校团委向广大学生征集作品，各学院广泛发动学生发挥特长踊跃参加，组织专业人士对作品进行评审，挑选优秀作品组织展览。

（九）开展“美丽·校园”学生摄影作品展览
时间：6月上旬

活动安排：由校团委具体负责实施，由校团委向广大学生征集摄影作品，作品要求从人物、景物、活动等不同角度拍摄福建江夏学院美丽的一面，组织专业人士对作品进行评审，挑选优秀作品组织展览。

（十）开展校第二届大学生器乐演奏会暨第四届校园文化艺术节闭幕式
时间：6月上旬
活动安排：由校团委大学生艺术团负责，音乐演奏特长的学生，演奏经典的音乐作品，共同感受音乐的魅力。同时，将对表现突出的个人及优秀项目进行表彰，总结本届校园文化艺术节的成果。
（十一）开展纪念五四运动93周年系列活动成果展示活动

时间：6月上旬

活动安排：由校团委具体负责实施，各学院、各学生社团积极参与，总结本届艺术节活动成果，校团委通过橱窗、展板等形式集中展示成果，展示我校形象及学生的风采。
四、活动要求

1、各学院要高度负责，周密部署，把纪念活动的各项安排落实到位，指派专门人员负责实施。
2、坚持“突出育人、立足普及、广泛参与、鼓励创作、坚持创新”的宗旨；突出展示我校大学生的风采，突出时代气息和蓬勃向上的精神面貌，提升校园品位。

3、加强宣传，认真总结，做好活动的信息反馈。要充分利用校内外各种新闻媒体，及时报道活动开展情况，创造良好的舆论氛围。

福建江夏学院 校团委
二〇一三年四月二日


