大学生村官工作感悟：心贴农民，耕耘稻田
福建省漳州市长泰县枋洋镇尚吉村党支部书记助理  黄小云

夏日傍晚，霞光普照在闽南的田地里，微微凉风掠过，片片金黄色的稻穗随风起舞。远处的一户老农在忙着收获他们的稻谷。
我站在田埂边，回顾自己这一年来在这片泥土芳香的土地上的耕耘，喜悦之情涌上心头，因为已有了沉甸甸的硕果。
一、深入农村，了解民情

我是2010年8月份作为2010届的选聘生之一到枋洋镇尚吉村任职。农村这片广阔的土地对于从学校走出来的我来说,是一个陌生领域,更是一个充满挑战的地方。刚入村的几个月里，我主要是通过多方渠道，全面深入农村，了解民情。首先，通过查阅资料与村委的交流熟悉尚吉村的基本村情。其次，通过走家串户，了解村民的家庭经济情况，增强与群众的感情。尚吉村属长泰枋洋镇，其东接赤岭村，西南连径仑村，北与安溪县交界。全村现有土地面积2880平方公里。共4个自然村, 10个村民小组, 602户，人口2219人。该村属于传统的生态农业村，其位于龙津溪上游的一个丘陵地，所以一直以来，尚吉村的环境保护对于整个县城，乃至漳州市区的生态建设都起着重要作用。近年来，尚吉村的中青年劳动力主要输出到邻近乡镇的石板材企业中，村民家庭收入较为可观。但为了有效利用尚吉村优质的自然资源和解决部分中年，老年人闲置的问题，镇领导和尚吉村村干部一直也致力于摸索一条适合本村发展的路子。
二、融入农民，探富民之路

在不断深入农村，融入农民当中，我也在思索如何充分利用尚吉村本身的资源优势，积极促进农民收入提高。尚吉村的土壤以红壤为主，质地较粘重，已通过省级商品粮基地县实施国家农业综合开发土地治理项目的实施，把中低产田改造成高产稳产田。2010年11月，在尚吉村村干部的共同努力下，村里申请了种养业发展项目。通过小额扶贫贷款及农业部门的扶持项目，大力开展设施种养业，努力形成“温室大棚种植，畜禽规模养殖”的产业发展模式。首先，聘请农业部门专家对尚吉村的土壤化验检测，专家提供了土壤适合种植紫长茄子的意见。根据意见我们联系了有经验的村民先进行紫长茄子的示范种植。同时，由村干部组织部分村民到厦门同安区郭山村种植紫长茄子基地参观、学习。示范种植户老梁是从去年12月份开始种植的紫长茄的，一亩地可产1.5万元左右的茄子，成本费用5000-7000元左右。如此一来，老梁四亩地、一季度的茄子种植可净挣3-4万元。村干部一方面及时利用合作社的平台，健全科普网络，举办实用技术培训班，为村民提供系统，全面的茄子种植技术。另一方面，及时推广设施农业，在原有的水泥柱大棚，地膜覆盖的基础上，推广使用反季节紫长茄子生长需要的地灌技术。通过示范带动，目前已有近30户农户加入到茄子的种植中来，示范基地面积已由初期的10多亩扩大到100多亩。这进一步促进茄子种植的规模化，使茄子产业从零星种植走向大范围种植，从零散销售走向集中销售之路，有力促进农村经济的发展。
三、投入工作，情系民心
尚吉村既是枋洋革命老区基点村、县级文明村、县“四旁绿化”重点村，也是“2009年度省级生态村”。基于本身的资源优势，且根据长泰县《长泰县2011年村容整洁工作方案》文件，尚吉村被列为2010年县村容整洁的重点村。在工作开展过程中，遇到的最棘手的问题就是拆除不合规范猪圈的问题。村干部们始终以人民利益为出发点，有规划，有步骤实施村容整洁，以实现效益最大化。首先规划中就充分听取村民的意见来确定整治点与整治片区。其次，在拆除破旧房屋、猪圈、牛舍、旱厕、毛草棚过程中，深入村民家中，与村民真诚沟通交流，使其充分认识卫生环境保护的重要性，有效缓解了村容整洁利益与村民圈养牲畜、家禽的利益冲突。尚吉村还专门规划一个专门的猪养殖片区，供村民实现猪养殖业的规模化。村容整洁后的干净、美观让村民再次对村干部的工作给予充分的肯定。
截止8月份，我在尚吉村工作满一年。工作中，我始终牢记：以一颗谦虚的心向农民学习，以一颗真诚的心与农民交朋友，以一颗认真的心对待农村工作。我将带上“心系农民”的种子，继续播撒，耕耘，收获。
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