穷村官的“三大法宝”
   

建瓯市小松镇湖头村书记助理 徐兴宏
一提到“三大法宝”大家马上会想到“统一战线、武装斗争、党的建设”，这是中国革命的三大法宝，是毛主席对中国新民主主义革命经验的基本总结，也许有人还会想到“奇珍异宝”等等。但是，我所说的“三大法宝”只是一个穷村官生活的三点小小的体会。

“微笑”是沟通的催化剂

    初到村里，每天清晨，我骑着单车，迎着初升的太阳到村里买菜、察看村里的卫生情况，初来乍到，虽然对村里的情况都不熟悉，但是路上遇到外出或者早起采菜的的村民，我都用微笑相迎，微微点头打招呼。面对我的微笑，尽管一开始大部分村民都用异样的眼神看着我，但是我知道是他们还不认识我，不知道我是哪里来的陌生人。

到村里半个月，一天有位老干部拉着我的手说：“小徐啊，大家对你的印象都很好，说你很有礼貌，你见到人都微笑打招呼”。我挠挠头说：“其实我平时就是这样的，平时看上去就是微笑的”。就这样我真正认识了“微笑”的力量，不管是平时在街头巷尾村民攀谈，人口普查、新农保入户，还是村民到村委会找我帮忙，亦或是遇到有误会的来村委会“闹事”的时候，我都用笑脸相迎，用微笑面对，很多时候微笑就是沟通的催化剂，一种无声的语言，会很轻易地拉近彼此间的距离，使人与人之间的隔膜消失。

“微笑”很平常的一个习惯，但是在村民心里你的一个微笑却能给他温暖，定格对你的信任。而村民还以“微笑” 也让自己感到自身价值所在。我最开心的就是看到村民脸上的笑容，从中我读懂了什么是信任、什么叫支持。而村民的“微笑”也是我们村官最大的幸福。

三、走近村民，走进村民的心

每当村庄沐浴晨光或夕阳西下时，我喜欢到村里各处的凉亭、店铺或农户家中，跟村民一起谈论国家惠农政策、生产生活、作物价格，甚至家长里短，从村民的言语中可以了解村里方方面面的情况。

上个月的一个晚上，新村一户村民家中正在清除采来的早熟芋上的根须和泥土，许多村民都在帮忙，我便走过去帮忙，大家边做边谈，有说有笑。有村民提到村里有九户村民去年开始办理的房产证还没有拿到，询问镇里土地所也没有明确的答复，而且土地所的所长去年已经换人，他们很着急，担心上缴的费用被“吃”了。

第二天，我询问了村两委关于这件事的来龙去脉，他们回答说这个事情不是村里办理的，这事我们不能管。但是我还是不愿就此放弃，心想：“既然村民肯托付给你，是他们信任你，你至少要弄清情况，有所回音”。我来到镇上土地所，询问了相关情况，得知是去年市里对办理房产证有所改革，去年办理的推迟到今年来由市里统一办理，已经交完费用的不会再收取费用，但是办理完成的时间可能要推迟到年底，他们也会电话联系相关农户。回到村里，我马上和询问的村民说明具体情况，并答应会帮忙跟踪相应的进展。大家听后都满意地点头，一位村民还感叹：“你外来的孩子做事更上心啊”。 这一刻，我突然明白了：当我们带着真情去走访，并真心实意帮助村民解决困难时，入户交谈就会像阳光一样，消融村民心中的冰雪，给大伙捎去温暖。走近群众，才能密切联系群众，才能赢得群众的支持与信任。

二、竭诚为村民做“小事“

来村之前，妈妈问我去村里能做什么呢？我并没有多想。来到村里，发现村里有下派的第一书记、书记、主任、村两委其他干部、挂点领导和工作组长，我能做的无非是跑跑腿，做个“通信员”？面对这个问题我困惑了很久。

一天陈田自然村一位村民到村里来，说他儿子在读大学，但是自己生活困难，需要写助学贷款的申请材料。我认真询问了他的家庭困难情况，并写成申请材料，让主任给予证明和盖章。看到他行走不方便，明天自己刚好又要去镇上办事，我又代劳帮他寄出去。半个月后，我路过陈田村，亭子里许多村民正在乘凉，他们看到我都讨论起我来，几个村民还特意拉我过去坐，其中一个村民对着大家说：“上次你帮他写贷款材料还代他寄出去，他说这孩子真不错，很用心帮我们做事，你在村里做的很不错啊”。
就这样我发现做尽力帮村民做好“小事”，既能得到村民的认同，也可以获得“成就感”，以后的日子里村民陆续来找我帮忙，不管是传在外地工作村民办理身份的照片，还是帮村民拟写合同、打印表格，还是我帮村民发布的农场品供求信息得到外地客商的回应，我都可以从这些“小事”中获得快乐。其实群众的所有关切到村民利益的“小事”对他们来说可不是小事，而对我们来说群众利益无小事。

     在驻村工作近一年的时间里，我们大学生村官在物质上是相对匮乏的，但是在精神上却是丰富的，不到一年的时间里我就获得了“三件法宝”即“微笑诚恳待人待事”、“走近村民联系群众”“努力为村民做小事”，相信在接下的工作中我会从农村这片广阔的天地中汲取更多的营养，正如胡总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话中提到： 实践发展永无止境，认识真理永无止境，理论创新永无止境。广大年轻干部要自觉到艰苦地区、复杂环境、关键岗位砥砺品质、锤炼作风、增长才干。经过艰苦复杂环境磨练、重大斗争考验、实践证明优秀、有培养前途的大批年轻干部能够不断涌现出来，党和人民事业就大有希望。作为一名共产党员，今后我更要承担起事业重任，牢固树立正确的世界观、权力观、事业观，做到忠诚党的事业、心系人民群众、专心做好工作、不断完善自己，充分利用所学知识和技能，扎根农村，立足农村，投身海峡西岸经济区建设的伟大实践中，为建设社会主义新农村贡献自己全部的力量。

