章贡区
新闻发言人及舆情应对研修方案
随着数字技术的快速发展，新媒体已成为中国公民表达诉求、抒发己见、监督权力、建言献策的重要途径。其极强的渗透力和不可控性，使网络舆论已达到任何机构无法忽视的地步。如何在全球化、信息化为背景的互联网时代，认识媒体、了解媒体，与公众进行有效沟通，已成为现代领导者，特别是需要直接面对媒体的负责人和相关人员必备的重要素质之一。
党的十八届三中全会提出第五个现代化，即推进国家治理体系和治理能力现代化，舆情治理能力则是“第五个现代化”的题中之义。为加强新闻宣传干部之间的经验交流，提高各级党政干部和各单位主抓宣传的领导干部对舆论引导的能力及跟媒体打交道的能力；以便更好的、全景式的了解网络宣传，掌握网络宣传领域的主要发展规律，驾驭网络宣传空间，充分发挥网络媒体的凝聚力量，增强当地和本单位的整体形象和公信力，推动章贡经济、社会和谐发展，区委宣传部特委托南方报业传媒集团旗下的南方民间智库培训中心，拟于2014年11月中旬举办“新闻发言人与舆情应对高级实务研修班”。
一、主办： 
  承办单位：南方民间智库  广东南方网络问政运营有限公司

  网络支持：奥一网网络问政平台

二、时间、地点：2014年11月X日  赣州市章贡区

三、研修主题：
1、传统媒体舆情的应对新策（范以锦）
2、新闻发布的挑战与变革（张志安）
3、在线舆论引导要则（温冲）

云时代的信息挖掘与舆情研判（温冲）

 
四、研修对象： 
五、主讲嘉宾（排名不分先后）：
1、张志安

2、范以锦

3、温冲

六、费用：
银行账户信息如下：

户    名：广东南方网络问政运营有限公司

账    号：5056200001808100000226

开户银行：华夏银行广州五羊支行
 

                                      2014年10月20日

附件：

【嘉宾简介】

张志安，中山大学“百人计划”引进人才，传播与设计学院院长，教授、博士生导师，新闻学系主任，中山大学全媒体研究院副院长。国家互联网信息办公室（网研中心）特约研究员，最高法司法信息传播策划专家，我国首部政府组织编写的《新闻记者培训教材2013》作者之一，国际跨国比较研究项目“全球新闻业”(World Journalism Status)中国区召集人。美国国务院IVLP项目、英国埃克赛特大学、香港中文大学、香港城市大学、台湾政治大学访问学者。主编撰写出版《报道如何深入》《记者如何专业》等10余本著作，在Chinese journal of communication和《新闻与传播研究》等SSCI和CSSCI核心期刊发表论文近百篇。在新闻生产、新闻从业者、融合报道等领域具有较深入研究，同时也是微博上比较活跃的专业型“中V”。

范以锦，广东省新闻工作者协会主席，暨南大学新闻与传播学院院长、教授。历任南方日报社副总编辑、总编辑、社长，南方报业传媒集团党委书记、管委会主任，南方报业传媒集团公司董事长，中国记协副主席等众多职务。是当代中国报业“媒体多品牌战略”、“媒体跨区域经营战略”的倡导者、组织者和推动者，享受国务院有突出贡献专家特殊津贴，曾入选新闻出版总署主管的《传媒》杂志“英雄榜”风云人物，获评“中国传媒年度人物”“最具影响力传媒人物”“最具创新成就传媒人物”“最具赞许人物”等称号。
温冲，南方报业传媒集团舆情事业部总经理助理、产品中心总监，中山大学传播与设计学院专业硕士生导师。历任南方都市报记者、编辑、记者站站长、编辑部主任、凯迪网常务副总编辑。
【承办单位简介】

南方民间智库培训中心：（简介，突出实力）依托南方报业传媒集团的强势媒体做后盾和多年的培训经验为基础， 

