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　　凝心聚力助发展，又是一年硕果丰。
　　这是赣南人民团结奋进的一年，也是振兴发展大跨步的一年。这一年，市政协委员建言献策、助推振兴发展的身影，活跃在各行各业。
　　2013年，在中共赣州市委的正确领导和市人民政府的大力支持下，市政协紧扣服务和推进赣南苏区振兴发展这一主线，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，政协工作科学化水平有了新的提升。
　　围绕中心，服务振兴
　　一年来，市政协常委会把服务赣南苏区振兴发展作为履行政协职能的第一要务，发挥政协自身优势，围绕促进产业发展，加快转变发展方式；推进为民惠民工程，提高人民群众幸福指数；围绕加快建设创业、宜居、平安、生态、幸福赣州，建睿智之言，献务实之策。组织开展了食品安全、赣江源头生态建设等9项专题调研，开展了罗霄山脉片区扶贫攻坚开发整村推进工作、农村公共文化服务体系和公共体育设施建设、农村公共卫生服务能力建设等7项专题视察，向市委、市政府报送调研视察报告16篇。赣南脐橙营销、罗霄山片区扶贫攻坚整村推进工作、社区矫正工作、外资企业投资环境等9项调研视察，都得到了市委、市政府领导的肯定，并批示相关部门进行采纳落实，有效推进了政府部门的实践工作。
　　主动开展政府专题协商活动，助力党政中心工作推进。在市政协四届三次全会上，市政协委员们以区域性金融中心建设、大力发展生活服务业、农民土坯房改造和安全饮水工程、提升制造业发展水平开展专题协商。市政协常委会先后就食品安全和城市社区建设专题开展协商议政，在深入调研和广泛协商的基础上，分别形成了《关于加强我市食品安全的建议案》和《关于加强我市社区建设工作的建议案》，报送市委、市政府供决策参考，助推了我市食品安全和社区建设工作。
　　联系群众，关注民生
　　一年来，市政协广泛组织政协委员联系界别群众，收集民意，反映民生，解决群众困难，积极推动民生实事有效落实。开展了2013年民生工程100件实事落实情况的视察，分8个组对18个县（市、区）落实民生工程情况、问题和建议进行视察，向市委、市政府提交了视察报告，得到了市政府主要领导的肯定，并将意见和建议吸纳到今年的民生工程安排之中。四届三次会议的308件政协提案部分涉及民生问题，市政协提案委进一步强化重点提案督办， 分9个专题对重点督办提案分别由市政协领导领衔督办，有效推进了民生问题的解决和民生实事的落实。市政协委员还积极收集和反映社情民意，全年反映社情民意信息130多条，编发报送了《社情民意专报》32期，其中10期得到了市委、市政府领导的批示，推动了相关问题的解决。
　　一年来，市政协积极参与“三送”、扶贫等中心工作。按照全覆盖、常态化的要求，扎实做好“送政策、送温暖、送服务”工作。组织机关干部结对帮扶了500多户农户，按要求完成了62户危旧土坯房改造，推进了一批民生工程建设，人民群众的生产生活条件得到极大改善。继续发挥市政协委员扶贫救助会的作用，积极引导、组织广大会员参与扶贫救助，2013年度累计收到捐赠款物262.7万元，先后救助特困学生857名，救助其他困难群众238名。
　　改进作风，固本强基
　　一年来，市政协认真贯彻落实中央、省、市关于加强和改进作风的“八项规定”，制定出台了市政协机关《公务接待工作制度》《财务管理规定》《市政协组织委员外出考察暂行规定》等制度，进一步规范了公务接待、公务用车和外出考察。
　　一年来，市政协积极发挥各民主党派、工商联和无党派人士等界别委员的作用，组织开展丰富多彩的活动，鼓励和支持他们通过政协舞台参政议政，努力营造民主平等、团结和谐的共事氛围。
　　一年来，市政协积极建立健全机关制度，推进政协工作科学化。出台了3个文件加强提案办理，建立了市、县（市、区）政协工作联动机制，建立了驻县（市、区）的赣州市政协委员活动小组工作、政情通报工作市政协专委会联系各参加单位和界别委员等工作制度，完善和规范了政协工作流程，制定实施了委员履职考核细则，促进了政协工作的制度化、规范化、程序化。
　　新的一年，赣州的人民政协事业必将焕发出更大活力，在多党合作和政治协商的社会主义民主政治中谱写出新的篇章。（见习记者兰国榕）
