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【网络舆情】

9月16 日 02:04，江西新闻网-江西社会发文“赣州市章贡区严控幼儿园校车使用遭质疑 专家称不能因噎废食”。内容：
核心提示

   家住赣州市章贡区沙石镇田村的谢香英最近每天骑电动车送自己的三个孩子上学，既不方便，也不安全。子女入读的幼儿园原本有校车，但因为章贡区教育局对校车上路不予批准，导致校车接送被叫停。

　　该局在一份批复中称，普惠性幼儿园实施就近入学，由监护人接送学生。另据《章贡区校车服务方案》，民办幼儿园学生原则上不纳入校车接送对象。

　  专家则认为，教育局以就近入学的理由拒绝民办幼儿园的校车申请属违法，校车使用许可条件并不包括就近入学这一条，教育局不能因噎废食。

　　家长骑车送孩子上幼儿园

　 “吐槽”校车停用

　“什么时候可以恢复校车，我们根本就没时间接送孩子。”9月12日8时，赣州市章贡区沙石镇爱心幼儿园门口，骑着摩托车送孙女来上学的沙石村村民黄水生带着满腹疑惑掉头离开。

 　黄水生家离幼儿园有五六公里，骑摩托车过来要近半个小时。

 　田村的家长谢香英说：“上学期爱心幼儿园是有校车的，这个学期突然说校车不准用了。”

 　新学期开学后，谢香英只得每天骑电动车送三个孩子上学，两个孩子上爱心幼儿园，一个去上小学。

   谢香英说，如果自己没时间接送，就得让家里的老人走40分钟的路接送，来回要一个半小时。

   不仅仅在爱心幼儿园，小太阳幼儿园的家长曹纪梁每天也骑行摩托车2公里送孩子上幼儿园，“现在送孩子很不方便，以前有校车就方便多了”。

   据了解，在沙石镇，很多孩子散居在各个村，离镇上的幼儿园都有些远，幼儿园的校车停用，让许多小孩子遭遇上学难。

   与家长们接送小孩场景相衬的是：在爱心幼儿园，院子里停放着2辆核载43人的专用校车；在小博士幼儿园，3辆校车停放在幼儿园旁边；小太阳幼儿园旁，停放了一辆面包车，之前作为校车一直在使用。

   教育局不批准
   新校车只能闲置

   据了解，为了解决周边村落里孩子就读幼儿园、上学交通不便和安全问题，沙石镇一些幼儿园早就开始购置校车，并借此提高自身竞争力。

   小博士幼儿园位于沙石镇霞峰村，园长李钟梅告诉记者，去年2月份，他们在原有一辆校车的基础上，又购买了2辆正规校车，一辆37座，一辆35座，22万元一辆。对需要接送的孩子，每个月收取60元的接送费。

   李钟梅说，今年她到教育局安全科咨询审批事宜，得到的回复是不能再挂校车牌照，无法上路。

   小太阳幼儿园副园长李雯娟介绍说，他们原来是用一辆面包车改装的校车，2013年上半年又花13万购买了一辆11座的校车，因为其他幼儿园都买了。“当时还没有牌照，开了两个月，一直上不了牌。”

   与小太阳幼儿园不同的是，爱心幼儿园的校车已经上了牌，今年年检时交警称要求使用赣BF校车牌段，而这需要章贡区教育局的批准。让园长赖剑峰（化名）不解的是，去年买的一辆校车，当年9月2日获得了赣州市交警支队直属大队的批准，当月13日，章贡区交通局也盖章同意了该园校车使用的申请。按赖剑峰的理解，只要教育局批复校车就可以使用了。

   今年8月22日，赖剑峰收到了赣州市章贡区教育局对爱心幼儿园申请使用校车的批复：拒绝。同时被告知，其他2辆新校车也不能上牌。

   新买的校车只能闲置，许多幼儿园表示不理解。

   据了解，2013年底，省财政已设立校车服务省级奖补资金，旨在通过政府购买服务的方式，增加必要的学生交通专线，或对接送义务教育阶段农村学生上下学的交通运输公司进行补助，让乘车学生得到实惠。

   而在沙石镇，其他幼儿园的校车也被整体叫停；在章贡区其他乡镇，叫停校车更是一种普遍现象。

   章贡区交通局运管所所长邹光明向新法制报记者证实：“章贡区只有厚德外国语学校和文清路小学两所学校的校车得到了相关部门的批准，其他一律没批。”

“民办幼儿园原则上不纳入校车接送”

   一方面是家长们渴望校车接送，另一方面是校车买来了却不能用，背后究竟是什么原因呢？

   8月22日，赣州市章贡区教育局在《关于沙石镇爱心幼儿园申请使用校车的批复》中透出一些端倪。

 　该“批复”称：一、根据《章贡区校车服务方案》等相关文件指导精神，普惠性幼儿园实施就近入学，由监护人接送；二、经……查验，你园的2辆少林牌校车车辆型号为SLG6750XC3E，属第227批次小学生校车，不适合幼儿园使用。

   所谓“普惠性幼儿园”，即包括三个类型的幼儿园：一是公办幼儿园；二是集体或单位举办的公办性质幼儿园；三是提供普惠性服务的民办幼儿园。

   新法制报记者从章贡区人民政府2013年7月4日发布的《章贡区校车服务方案》中看到：公办幼儿园学生不纳入校车接送对象，由监护人接送；民办幼儿园学生原则上不纳入校车接送对象，由监护人接送，确需车辆集中接送的，应使用依法取得校车使用许可的国标幼儿专用校车。

   赖剑峰认为，交警部门都同意了，教育局对幼儿园的批复和这样的规定是无依据的。

   记者来到章贡区交通局采访时，公路站站长朱田明告诉记者，他们对路线的现场勘查情况，经核查没问题才同意的。

   9月12日上午，新法制报记者来到章贡区教育局采访。在党政办主任室，工作人员宋旭称相关负责人不在。当记者要求联系该负责人时，宋旭表示拒绝。

   记者随后电话联系了章贡区教育局局长欧阳自通，当询问校车使用事宜时，他称应先联系宣传部门。记者电话采访该局安全科科长谢成林时，他称有事情找局办公室。

   赣州市章贡区教育局工委主任杨遇春此前曾在接受媒体采访时称，沙石镇的校车停用，是按照有关文件让家长选择就近入园的原则。对于农村幼儿园的校车使用许可，可批可不批的尽量不批。

“县里有权决定幼儿园是否使用校车”

 　对于校车使用批复，赣州市教育局安全科副科长胡俊鹏解释说：“市里宏观指导，县里属地管理，县级人民政府对本行政区域内的校车安全管理负总责，不需要市里审批。”

 　也就是说章贡区有权审批校车使用，但是就目前章贡区教育局并未放开校车审批的情况，胡俊鹏坦言：“县（市、区）里有权决定幼儿园是否使用校车，家长不方便接送总比出事故好，而且沙石镇幼儿园为了抢生源，发现有超速超载的现象，有一次，一辆9座的面包车塞了十几个孩子，我们很难监管，所以我们鼓励就近入园。”

   胡俊鹏进一步介绍，公办幼儿园基本上能解决孩子上学的问题，如果确实需要配置校车的，必须纳入校车专营公司管理，服务半径原则上控制在三公里范围之内。

   据胡俊鹏介绍，2013年2月26日，赣州市人民政府印发了赣州市校车安全管理实施细则，发布之日起至2014年8月31日为过渡期。过渡期内可以使用取得校车标牌的其他载客汽车，但从今年9月1日起，赣州市接送小学生、幼儿的校车必须使用校车国家标准设计和制造的专用校车。

   章贡区政府办公室副主任曾箭华受访时称：“2013年7月4日，区政府印发的《章贡区校车服务方案》，要求区教育局会同交警部门做好校车使用许可审批、校车线路规划。”对此，胡俊鹏强调：“校车使用申请应该先得到教育行政部门的初审，然后才是交警部门审批，民办幼儿园学生原则上不纳入校车接送对象。”

建议将校车体系建设

纳入政府公共服务目标

   据了解，早在2011年，江西省教育厅就对全省中小学生和幼儿上下学交通安全情况进行督查。结果显示，我省现有校车数量无法满足接送需求，超载现象较为普遍。最大的群体就是民办幼儿园，比例占90%以上。

   省教育厅曾建议，要大力发展公办学前教育，充分发挥公办幼儿园的示范和辐射作用，引导民办幼儿园规范健康发展，让广大幼儿有学上、上好学。同时，积极扶持民办幼儿园，对民办幼儿园购置合格校车的，给予一定补助，让学生特别是农村寄宿制学校的学生乘坐正规营运车辆；鼓励城市小学生乘坐城市公交车。

   根据国务院《校车安全管理条例》规定：对确实难以保障就近入学，并且公共交通不能满足学生上下学需要的农村地区，县级以上地方人民政府应当采取措施，保障接受义务教育的学生获得校车服务。国家建立多渠道筹措校车经费的机制，并通过财政资助、税收优惠、鼓励社会捐赠等多种方式，按照规定支持使用校车接送学生的服务。

   江西财经大学法学院教授王柱国认为，章贡区教育局以就近入学的理由拒绝民办幼儿园的校车申请，是违法的，校车使用许可条件并不包括就近入学这一条，而且就近入学是指义务教育阶段，不包括幼儿园。

   王柱国还说，章贡区教育局的行为可能是出于安全的考虑，但这是一种因噎废食的做法。

   江西联创律师事务所律师王新民也认为，章贡区教育局为了保证绝对安全而因噎废食，是一种行政不作为。王新民表示，一旦发生学生伤亡事故，必须明确政府及其工作人员在何种情况下，发生事故才需要追责。应打消政府工作人不必要的顾虑，严格执法执纪，才能从根本上杜绝行政不作为现象的发生。

   厦门大学法学院教授刘志云称，根据申请取得校车使用许可程序，教育部门不批准要给予书面说明理由，如果幼儿园认为理由不成立，可以提请行政复议乃至提起行政诉讼。

   有专家称，将统一的校车体系建设写入政府公共服务的目标，才能从根本上杜绝校车安全隐患。
（来源：http://jiangxi.jxnews.com.cn/system/2014/09/16/013325269.shtml#SOHUCS）
注：
8月28日此舆情在大江论坛已有网民发帖（舆情信息专报第450期），截止目前此文关注度不高、评论数为1条。
报：林云书记、正文区长
抄报：建华副区长、江涛部长、陈昌立副区长                                        
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处理意见：


已抄报陈昌立副区长、抄送区教育局
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