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共青团江西省委驻上海市工作委员会编    2014年6月24日
江西驻沪团工委参加上海团市委驻沪团工委工作会议
5月12日，江西驻沪团工委副书记邱德晔、办公室主任易芳林在上海团市委机关老楼三楼会议室参加了上海团市委组织的2014年省级驻沪团工委工作例会。上海团市委副书记赵亮、地区部部长刘晓娜、地区部综合科苏炜及13个省级驻沪团工委代表出席会议。

首先，刘晓娜同志回顾了过去一年的工作，并就近期省级驻沪团工委的工作重点进行了部署，希望各驻沪团工委能在组织覆盖、青年引导上加大力度。苏炜同志就青年中心建设、来沪青年服务、活动项目经费资助三个方面进行了详细的说明。

之后，各驻沪团工委从自身工作特点进行了交流讨论。大家表示要通过积极开展各式活动增强团组织的吸引力和号召力，切实发挥凝聚、引导、服务在沪团员青年的作用。

最后，赵亮同志作总结性发言。强调驻沪团工委要明确自身成立时的背景和目的，要更加注重服务普通来沪团员青年。在开展活动方面，要加强与区县、街道的合作和充分发挥青年中心的作用，同时要积极融入上海团市委的中心工作。

会议结束后，全体与会人员参观了上海团市委陈列馆，了解了上海团市委的发展历程。

共青团云南省委副书记罗永斌一行到
江西省驻沪团工委座谈
6月10日，共青团云南省委副书记罗永斌一行3人在上海团市委组织部王成的陪同下到江西省驻沪团工委就成立云南驻沪团工委事宜开展座谈。江西省人民政府驻上海办事处副主任王坚真，江西省驻沪单位党委副书记唐晓东，江西省驻沪团工委书记谢丹、副书记张水平、办公室主任易芳林参加座谈。
座谈会上，两地同志就驻沪团工委成立基础、组织架构、活动开展、存在的困难等问题开展了深入的讨论，认为建立驻沪团工委对于服务本省籍在沪团员青年很有必要。同时也表示驻沪团工委要在团省委、上海团市委和驻沪单位党委的领导下积极开展工作，坚持党建带团建的原则。
最后，王坚真同志再次对罗永斌同志一行的到来表示欢迎，希望江西省驻沪团工委能够与今后成立的云南省驻沪团工委开展更多的合作，为两地在沪团员青年提供更好的服务。
让爱传递爱——关爱江西留守儿童众筹
募捐公益活动圆满结束

6月22日上午，由上海市闵行区团委、江西驻沪团工委、安徽驻沪团工委主办的让爱传递爱——关爱江西留守儿童众筹募捐公益活动在七宝镇团委、九号站幸福婚姻网和上海向阳花青年公益社的大力协助下，在闵行区七宝镇文化广场顺利举行。出席活动的嘉宾有上海市闵行区团委书记吴敏华，安徽驻沪团工委副书记赵卫东，江西驻团工委书记谢丹、副书记张水平、邱德烨、谢承达、办公室主任易芳林。

当天上午，参与活动的志愿者义工一大早就来到活动地点布置现场。中午12点左右，参与活动的爱心志愿者陆续来到活动现场，有序的登记签到，领取募捐物品，并进行募捐小组的组建。募捐小组组建后，各小组组长带领大家商讨本小组的募捐方式等细节。商讨结束后，参与活动的单身青年在九号站幸福婚姻网主持人的引导下，开展了互动交友游戏。
下午1点半，活动正式开始。首先，进行了爱心企业捐赠仪式，上海360教育集团、上海众轩汽车服务有限公司分别向活动捐赠10000元和5000元。之后，张水平同志做了募捐动员。最后，吴敏华同志宣布活动开始。各募捐小组在我们韩国来的志愿者大高个超人的带领下按各自区域划分向七宝商圈以及七宝古镇开启爱心募捐之旅。3点半，各募捐小组开始回撤到活动点，统计筹款数量，回收募捐款，汇总出名次，并给获胜小组颁发了小礼品，本次活动圆满结束。
活动后，工作人员初步统计本次活动共募捐到22000元爱心善款，这些善款将用于暑期江西山区贫困村小爱心支教及爱汇聚留守儿童上海行活动。
报：共青团江西省委、共青团上海市委、共青团上海市普陀区委、
上海合作交流办、江西省人民政府驻沪办 
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