
第1期（总第727期）

共青团重庆市巴南区委办公室                     2015年1月27日

让“冬日阳光”汇成“爱的海洋”

——巴南团区委开展“冬日阳光·温暖你我”2015年新春关爱行动

为了让贫困孩子们感受到爱心温暖，过上一个欢乐幸福的新年，巴南团区委启动了“冬日阳光·温暖你我”2015年新春关爱行动。活动启动以来，巴南团区委精心谋划、统筹协调，共筹集资金13万余元，为全区864名困难儿童送去棉衣、棉鞋、书籍、玩具等新年礼物，帮助他们实现新年愿望，让他们在“爱的海洋”中幸福遨游。

青年文明号吹响 “爱的号角”。去年12月，团区委向全区 49个市、区级青年文明号集体发出了“‘冬日阳光·温暖你我’青年文明号集结行动”的号召。各青年文明号集体积极响应，组织开展了新春爱心集中放送行动，为全区430名留守儿童送去衣服、手套、鞋子等900余份新年礼物，与留守儿童一起快乐过新年；开展了“一对一”帮扶活动，青年文明号单位与受捐赠留守儿童建立长期帮扶关系，让新春关爱行动长期有效开展；走进城乡社区市民学校开展关爱活动，与留守儿童一起参加“多彩寒假·快乐体验”游园活动。通过开展系列活动，展现了青年文明号集体的青春、热情与奉献精神，让山区小朋友在这个寒冷的冬季感受到真情与爱。
网络新媒体搭建“爱的阶梯”。 利用共青团QQ群、微信、微博等新媒体平台广泛动员、全力宣传，500余名爱心人士通过网络平台加入到活动中来，转发活动信息1000余条，向社会爱心人士募集资金4万余元。区检察院青年干部柯代军踊跃加入，通过个人微信朋友圈转发活动信息在短短一周时间募集资金12000余元，为50名留守儿童送去衣服、鞋子、书包、书籍、牛奶等600余件礼物。南坪爱尔麦格眼科医院通过网络平台转发活动信息，为姜家镇100名留守儿童征集到棉服46套、《作文大本营》58套及捐款3000余元。

心理援助烹调“爱的鸡汤”。由于父母长期不在身边，留守儿童亲情的缺失较为严重，为了帮助留守儿童弥补心灵的缺失，让他们健康成长，团区委除了满足孩子们的物质心愿，还精心送上了“心灵鸡汤”。一是开展真情互动活动。重庆交巡警总队走进特殊教育学校为77名孩子讲故事、弹吉他、打泰拳，并在草坪上同孩子们游戏聊天，让孩子度过快乐的一天。二是开展心理疏导活动。重庆第二师范学院学生心理发展与资助服务中心黄恩亮老师走进跳石镇小学为因心理缺失导致右眼失明的熊德文进行长期心理疏导，并将为跳石镇中心小学300余名儿童讲授心理健康教育课程，让留守儿童健康快乐成长。下一步，团区委还将以青少年活动中心辐射李家沱街道、花溪街道成立“1+2青少年心理健康服务中心”，开展心理咨询、心理调查、心理健康普及教育等系列活动，促进青少年心理健康成长。
 “守望家乡 青春建功”

巴南区举办乡村好青年新春分享会暨
创青春·青年创业沙龙活动

1月23日，由巴南团区委主办的“守望家乡 青春建功”巴南区乡村好青年新春分享会暨创青春·青年创业沙龙活动在巴南区青少年活动中心成功举办，全区40余名创业青年、返乡农民工参加活动。

沙龙活动由守望家乡、支招建功、共话发展、领导激励四个部分组成。活动中，3名创业青年代表分享了自己的创业故事，创业导师志愿者代表、区工商分局微型企业发展科胡敏同志为大家详细讲解了“巴南区微型企业扶持政策”，参会人员结合自身实际开展了热烈的讨论，共同探讨创业的各种问题。团市委农村部李键部长与创业青年们一起交流，并勉励乡村好青年要做好创业创新的实践者，激发创业创新的活力，继续开辟农村创业致富的新天地。
本次活动得到了参与青年的一致好评，大家表示通过活动不仅学到了相关政策，还增强了交流，与创业导师面对面的沟通更是解决了自己的发展难题。定期举办创业沙龙活动是团区委助推青年创业的一个重要举措，旨在营造创业氛围，为创业青年搭建交流平台，为创业青年与创业导师建起沟通桥梁，为立志创业的青年指明发展方向。
巴南团区委召开东北师范大学研究生支教团
新年座谈会

1月21日下午，2015年巴南区东北师范大学研究生支教团新年座谈会在区行政中心2524会议室召开。11名东北师范大学第十六届研究生支教团团员参加了座谈。
会上，大家共同学习了《习近平给志愿者回信：青年有担当国家就有前途》、共青团十七届四中全会会议精神和《巴南团区委关于做好2015年春节期间西部计划志愿者管理服务有关工作的通知》文件。随后，每名支教团团员分别从教学体验、支教感悟等方面谈了自己的感受和思考。团长王豪说，支教虽然辛苦，但这段经历却是自己人生的宝贵财富。木洞中学支教志愿者时红玉感慨到，从刚来时被学生排挤到被学生喜爱是我从学生到老师角色过程的蜕变。同学们纷纷表示要珍惜支教时光，“用一年的时间去做一件终生有益的事情”。

最后，团区委书记刁维娜做了总结讲话。她首先对支教团成员表示慰问，感谢他们用自己的努力和汗水为巴南教育事业做出了贡献。她还勉励支教志愿者们珍惜难得的锻炼机会，克服困难，扎实工作，努力创造，在后半段的工作中取得优异成绩。今年，团区委将充分利用东北师范大学研究生支教团的人才优势和智力优势，引导他们参与到服务地的市民学校建设运行中。支教志愿者们将走进市民学校，发挥自身专业特长，通过组织开展丰富的群众文体活动、开设“梦想课堂”市民素质培训班、参与村（社区）志愿服务活动等方式领创办当地市民学校。
“全城热恋·龙湾有约”

2015年迎春大型交友派对甜蜜收官

1月15日，由共青团重庆市巴南区委、华宇集团、迅雷看看·重庆共同主办的“全城热恋·龙湾有约”2015年迎春大型交友派对在华宇龙湾成功举办。来自全区党政机关、企事业单位的160余名单身青年参加了活动。
整场活动在轻松浪漫的氛围中举行，活动中嘉宾被随机分为4组，各游戏环节均以组与组间的竞技为主线，活动现场男女嘉宾踊跃参与、浪漫唯美、惊喜连连，打破了传统相亲活动相处时的尴尬，增进了嘉宾之间的凝聚力。经过两个小时的互动，嘉宾之间都有了初步的交流和了解，还相互之间留下联系方式，为进一步接触了解搭建了良好平台。此外，活动组委会还加入了24K铂金戒指、iPhone6、itouch、ipod等重量级奖品的抽奖环节，让交友派对流光溢彩，看点十足，将整场活动推向了又一高潮。
本次活动得到了现场青年的广泛好评，一致认为这种“轻松、没压力”的交友方式，非常适合现在的年轻人，活动不仅大大提升了单身青年的交友效率和交友面，也节省了大量的相亲时间。同时，团区委还将在2015年开展系列交友活动，并在原有的“她他汇俱乐部”基础上，建立起微信、易信等单身青年交友平台，以“线上互动、线下交流”相结合的方式，为广大青年搭建婚恋交友平台，推进青年交友活动常态化。
“童心飞扬·快乐成长”

巴南区青少年活动中心少儿艺术团庆元旦暨成果展欢乐举行
2015年1月3日上午，由巴南团区委主办，区青少年活动中心承办，商社汇·巴南购物中心协办的巴南区青少年活动中心少儿艺术团庆祝元旦暨成果展在商社汇·巴南购物中心广场正式拉开帷幕。

本次活动以“童心飞扬·快乐成长”为主题，分现场体验和成果展示两部分。现场体验为快乐陶艺、即时素描、环创手工、送春联等；成果展示为艺术团的孩子们经过层层选拔脱颖而出的节目，有舞蹈、儿歌演唱、环保时装展示等。孩子们精致的手工、喜庆的春联、超强的记忆力、童真的诵读……在商社汇广场汇成了欢乐吉祥的海洋。

为进一步推进艺术教育的普及和艺术人才的培养，展示青少年活动中心学员的青春风采和艺术才华，为学员搭建交流平台，促进全体青少年学员全面发展，巴南区青少年活动中心将在各节假日继续开展成果展示活动。

【基层快讯】
★花溪街道红光社区市民学校与重庆理工大学校团委开展结对共建活动，组织社区部分小学生参观了重庆理工大学的校史馆。
★龙洲湾·典雅市民学校以“喜迎元旦佳节，共传巴南精神”为主题，举办了“共传巴南精神”趣味游园活动和“我心中的‘巴南精神’”少儿书画展，吸引了大批居民参与。
★花溪街道红光社区市民学校在红光社区道德文化长廊举行“弘扬巴南精神•舞动坝坝文化”坝坝舞大赛。

★李家沱街道恒大城社区市民学校组织专场讲座，为社区居民讲授巴南精神深刻内涵。
★界石镇团委组建了一个80后大学生宣讲团到各市民学校开展巴南精神宣讲。
★龙洲湾街道团工委在机关干部中发起了“冬日暖阳，衣旧情深”捐赠活动。青年志愿者们将募捐到的120余件衣服送到了盘龙村的贫困家庭和留守儿童手中。

★区公路养护段团支部以“树价值观·扣好扣子” 微型团课、“补精神钙•立青春志”主题团会、“创新无限·金点子”微竞赛、“出彩人生·大美巴南”励志分享会和“冬日阳光·温暖你我”志愿服务的方式开展了“展青春活力，做‘三创’先锋”主题团日活动。
★跳石镇团委开展“环境保护·人人有责”志愿服务活动，组织机关团员青年打扫滨河街清洁，清理一品河和绿化带垃圾，用行动唤醒居民的环保意识。
★巴南中学团委开展“爱心跳蚤市场”实践体验活动，通过“以物换物”的形式实现闲置物品再利用，培养同学们的节俭意识。
报：区四大家分管领导、团市委领导

送：区四大家办公室、区委组织部、区委宣传部、区委统战部、区直机关党工委，团市委各部室
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共青团重庆市巴南区委办公室          2015年1月27日印                        


3
- 8 -

