


碰撞青春灵魂 体悟中华梦想
——参加“选苗育苗工程”培训班个人小结
2013年5月17日至5月18日，我十分有幸地参加了在上海青年管理干部学院举行的2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班。尽管天公不作美，但是阴郁的天气并没有影响我明媚的心情。
在走进这个培训班之前，毕竟是由市教卫党委、团市委组织的课程，毕竟同时上课的是来自沪上各高校的百位精英，毕竟自己也难得地有机会代表着自己学校的形象，心里面有着无数的想象，存着难以言喻的紧张，也带着无与伦比的自豪。
随着开班典礼的开始，我脑海中翻腾的思绪终于止息了下来，似乎在一刻之间就清楚地意识到自己此行的最重要目的：学习，向各位老师学习，向各位同学学习，向自己的不足学习，追求提升自己，追求长期效率。
开班典礼上，团市委副书记杨元飞老师向我们提出的“五个结合”的殷切希望：将理论框架学习与能力结构训练相结合、参与社会实践与深入社会观察相结合、制定个人评定标准与坚定远大志向相结合、参加短期集中培训与长期自身学习相结合、保持自信与扎平实心态相结合，将我在日常的学习工作中可能存在的问题均囊括其中，使我深受启发。
随后进行的“卡内基培训——赢在影响力，发挥沟通魅力”课程上，王玮老师用亲和生动的语言与形体动作，为我展现了我们日常生活中最平凡却又最具艺术的活动——沟通交流——的诸多学问与丰富技巧。王老师所提到的“直击内心——勇于赞赏——善于倾听”的沟通模式更是将我们平时生活中所掌握和需要掌握的要点尽包其中，尤其是其中关于倾听的一点讲述，对于我这个平时健谈但容易过度的人确实有着更为直接与重要的启迪意义。
下午进行的团队训练让我感受到了这个群体内部每个人的魅力。很荣幸地出任“F7M9”小组的组长的我在整个过程中无时无刻不被组内每位成员的无限潜力所震撼，无论是记忆力、团队配合能力、创造力、想象力甚至是建筑学能力，我们也在整个活动中收获了快乐与友谊，当然，还有一个不错的分数。
在此后的三场讲座中，无论是旁征博引、治学严谨的王冰教授所讲述的国际关系体系的历史与转型过程中的展望，还是风趣幽默、却处处机锋、发人深省的谷宇副教授为我们从在校园中难得一见的角度诠释了中国过去的制度选择、当今的部分现状与“中国梦”的实现路径，抑或是生动近人、循循善诱的闫加伟处长关于大学生公益事业的历史与未来发展中尤其是年轻人可以做些什么的讲解，都使得我对于我所在的社会环境、市场环境、政治环境以及国际环境产生了新的认识，同时，也让我发现以自己原本所掌握的知识与信息为基础的很多对于现实的了解与判断是有待推敲的，是需要在未来的长期学习中不断完善的。
[bookmark: _GoBack]当然，在整个培训班过程中，给我最深感悟，也是最直接冲击的还是小组讨论环节，无论是讨论“青年与‘中国梦’”还是第二天进行的个人小结。我可以毫不犹豫地说，我很感恩我的小组，我从每个人身上都学到了很多，这也是我将小结题目取为“碰撞青春灵魂”的主要原因。而且，更重要的是，我的小组使我更清楚地意识到了当下我在知识储备、判断能力以及综合信息并加以处理等多方面能力都存在不足，也提醒了我，长期学习，正如杨老师所讲的，对于我的重要意义。在交流的过程中，更直观的感受就是，由于组内的同学拥有着不同的专业背景，大家看问题的角度存在着很大的差异。这种跨学科的碰撞就为思想的火花的产生与燎原制造了先决条件。最近由于课程安排的原因，我一直在关注中国自建国以来的经济制度选择问题。除去谷老师所讲的关于“中国特色社会主义”追求公平正义、要求资本规范的这点对我产生极大启发之外，我原本几乎认定，相对组内其他同学，我对于中国的经济改革可能有着更多地了解与思考。但是事实并不尽然，虽说不是每一个同学都可以清楚地讲出建国以来经济体制的发展历程，但是大家的讨论使我发现，我原本对于经济制度选择的理解还是太肤浅与狭隘了，也使得我更加坚信我所学习的经济学是一门博大精深、涉及极广的学科，或者说，我不能因为学经济学而将自己囿于经济学原理围墙之内，而应开阔视野、兼收并蓄以求厚积薄发。
另外，本次的培训班学习也使得我对自己的“中国梦”有了一些新的认识。作为一个有如此幸运而成为“苗”的学子，我要做的并不仅仅是完善自己的学业、提升自己的能力、做好自己的工作，为了自己今后的、联系中国伟大复兴的事业而努力；我更应该，正像陈立俊部长讲到的，传播正能量，发挥我在周围同学中的作用，为这个浮躁功力的社会添一份平常心、一份踏实、一份静气。
在培训班最后的闭幕式上，光荣地拿到结业证书的那一刻，我忽然感受到了一种压力，不同于初来时的对于未知的紧张与对于周围同学的佩服，这种压力更多地来自于我的内心，来自于我对自己产生的新的认识与要求，来自于我意识到了自己所真正需要的，是以本次培训班为契机，通过接下去长期的学习与努力，不辜负曾经做过“苗苗”的这份责任。
以上就是我的一点点总结与感悟，希望可以借此名志，在未来做的更好。
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