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1传递“五四”火炬，放飞青春梦想






青年节源于1919年的“五四运动”，这是一场彻底的反帝反封建的的爱国运动，中国的历史进程因此发生了巨大转折，新民主主义革命的序幕也由此拉开。五四运动以青年学生为先导力量，后人将其精神核心内容概括为爱国、进步、民主、科学。爱国主义是五四精神的源泉，民主与科学是五四精神的核心，勇于探索、敢于创新、解放思想、实行变革是民主与科学提出和实现的途径，理性精神、个性解放、反帝反封建是民主与科学的内容。而所有这些，最终目的都是为了振兴中华民族。少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立。上外学子们对五四精神又有着什么样的见解？本刊记者对此进行了随机采访调查，带你以当代大学生视角，一窥其对于青春、梦想的理解。
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传递“五四”火炬，放飞青春梦想

                       ——上外学子小议青年节与五四精神

文/余思怡

    五四青年节来源于中国1919年一次彻底的反对帝国主义和封建主义的爱国运动，即“五四运动”,其亦是中国新民主主义革命的开始。1939年，陕甘宁边区西北青年救国联合会规定5月4日为“中国青年节”。青年节期间，中国各地都要举行丰富多彩的纪念活动，青年们还要集中进行各种社会志愿和社会实践活动，还有许多地方在青年节期间举行成人仪式。

从五四运动中衍生的五四精神是一种忧国忧民、热爱祖国、积极创新、探索科学的爱国主义精神。直今，以爱国主义、振兴中华为核心的五四精神一直激励中国青年去争取实现祖国繁荣富强、民族伟大复兴。本刊记者就此对上外学生进行了随机调查采访，同学们对五四精神的继承和发展提出了不同观点。以下是部分同学采访内容：

问题一：请问您五四青年节有什么具体安排吗？

我个人的话和日常一样吧。上课复习学习。没有什么具体的安排。

                                         -----西方语系大一 洪华杰

其实你不说的话我都没有意识到青年节的到来。我很希望学校有大型活动，像红歌会什么的都很好。但是没有的话，还是正常上课吧。 

                                             ------日院大一 李越

    没有什么具体特殊的安排。应该和平常一样。可能会多阅读相关书籍吧。或者去听相关讲座吧。

                                      ------东方语学院大一 杨同学

问题二：请问您怎样看待五四精神在现实生活中的作用呢？ 

    五四精神强调追求科学，创新革新 ，热爱祖国。这些对于青年的发展祖国的强大都有很大的作用。有创新才有发展。现代社会推崇创新也正因为这个原因。
                                              ------信管大一 郑玥   

五四运动中的五四精神使青年人学会思考，学会叛逆，有追求真理和自由的热情。既有可能指引青年人走向进步，也有可能引向无序的极端。而今演化到爱国主义精神，更多的作用是使我们对中国心怀感恩之情。
                                            ------新闻大一 邵景楷   

五四精神更多的是让青年看到了自己对国家的责任吧。青年敏锐、热血、青春，有义务承担国家历史责任，推动国家历史进步。
                                          --------国教大一 周婉丽

问题三：请问在当今社会您认为我们该如何继承和发展五四精神呢？

    大学生作为青年团体应该要爱国，凡事以国家利益为重，维护国家权益，为祖国的建设出自己的一份力量。

                                             -------国教大一 朱莎 

大学生应该像五四运动中的先驱一样，有不妥协的奋斗精神和坚定的爱国主义。我们应该为了民族的独立和解放，为了国家的繁荣和富强，英勇奋斗，积极进取，勤奋工作。毕竟祖国的明天是属于我们的。                                    

                                    ------工商管理学院大二 黄同学          

五四精神虽然在生活中不会常提，但是对于我们青年来说，具有很强的指导意义，是判断一个青年好坏的重要标准。正如在这次新疆火车站爆炸事件，新疆大学生的“我们不再沉默”很好的体现了五四精神。随着时代的进步，五四精神的内容也有所补充和变更。我们青年也要随五四精神的进步而进步，更好的建设祖国。

   ------新闻大一 潘超月                                         
从记者以上采访中可以看到，上外的大学生们对于五四精神有着颇为深刻的认知和见解，同时对于五四青年节的相关活动提出了各自的期待。五四青年节与五四精神共同构成了包含深厚历史与现实内涵的精神原动力，它既是对历史承诺的担当，也是对实现社会与人生的叩访，更是对未来历史的观照。大学生任重道远，向着祖国的未来和希冀前行，更应该将五四火炬生生不息地传递下去，让青春梦想齐飞。
