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共青团重庆市巴南区委办公室                    2014年6月13日
巴南： 团中央书记处书记徐晓调研巴南农村共青团微信集群建设工作
5月29日下午，团中央书记处书记徐晓深入巴南区调研农村共青团微信体系建设情况。团中央农村青年工作部副部长齐虎、团市委副书记任丽娟、区委副书记杨钟馗一同参加调研。

徐晓书记一行前往重庆花木世界，了解了花木世界规划建设情况，并详细听取了有关我区农村共青团微信体系建设情况的汇报，并与部分农村青年致富带头人座谈交流。

徐晓书记对巴南团区委积极搭建服务平台，争取优惠政策，健全组织网络，开展丰富活动，完善工作机制，运用新媒体服务农村青年创新创业等做法给予充分肯定。徐晓书记指出，共青团组织要整合资源，利用现代媒体，搭建好平台，不局限于层级地把区、镇（街道）、村青年联系起来，通过主动地、有意识地策划一些活动，激发广大团员青年活力，最大限度地调动他们的积极性和创造力。要继续在服务青年创业工作上下功夫，着力帮助青年解决信息、技术、资金等方面的问题，使他们逐步发展，实现创业梦想。
下一步，巴南团区委将重点从两方面着手继续推进农村共青团微信集群建设工作，一是按照行政划分和功能划分两个方向逐步在各级团组织建立微信集群，通过现代媒介增强基层团组织对青年的吸引力、凝聚力和影响力，进一步夯实农村基层团建基础；二是根据青年需求，线上与线下相结合，丰富活动形式，不断提高微信集群建设质量和活跃程度。
我区青年代表在全市青春倡廉活动中

分享青春微故事

近日，在重庆市纪委、市委组织部、市教委、市人社局和团市委联合举办的“我为青春来点赞”——2014年“步入社会·廉留心中”主题教育市级示范活动中，我区跳石镇纪委书记王娅作为唯一的青年代表与全市新入职公职人员一起分享了青春倡廉微故事——扣好青春的第一颗扣子。在分享过程中，王娅同志结合自身的工作实际，讲述了从基层共青团干部成长为纪检系统的领导干部的经历，并通过分享青春岁月中与廉政建设共同成长的故事，向全市新入职公职人员代表上了一堂感人肺腑、声情并茂的廉政课。

据了解，巴南区从2001年开始，就围绕“青春倡廉”主题广泛开展青年廉政文化建设，始终坚持以全面提升青年干部廉政意识为宗旨，以发展需要、单位需要、青年需要为前提，先后组织开展了青春倡廉知识竞赛、DV制作大赛、廉政微故事传递、廉政
PPT制作大赛等，充分利用各类新闻媒体尤其是新媒体如微信、易信等指尖平台将廉政文化生动贴近青年，走进青年，帮助广大青年真正树立不可逾越的“高压线”、自我约束的“警戒线”。
喜讯：巴南基层单位青年荣获第六届重庆市优秀志愿者、优秀青年志愿服务组织、优秀志愿服务项目
2013年以来，巴南团区委以志愿服务为宗旨，引导和组织各级基层团组织开展了“爱心家教帮扶团”、“百日纳凉接力服务”“交通文明劝导”、“幸福家园，爱在我家”亲子运动会等志愿服务活动，涌现出了一大批优秀志愿者、优秀青年志愿服务组织和优秀志愿服务项目。

近日，在第六届重庆市优秀志愿者、优秀青年志愿服务组织、优秀志愿服务项目评选表彰活动中，由团区委推荐的巴南区花溪街道红光社区市民学校驻校志愿者方芳荣获重庆市优秀志愿者、郭明义爱心团队重庆巴南交通分队志愿服务队荣获重庆市优秀青年志愿服务组织、龙洲湾·典雅小区市民学校运动加油站荣获重庆市优秀志愿服务项目。

用爱呵护祖国的花朵

——团区委多措并举做好儿童节期间各项工作
在“六一”国际儿童节即将来临之际，团区委采取多种举措做好区内儿童的关爱工作。
一是爱心捐赠，希望助学。团区委和重庆青年报社联合开展了“助学成才圆梦巴南”爱心捐助活动，联系重庆中国轻纺服装城、重庆市工商联轻纺服装商会为木洞地区253名困难学生捐赠了价值10万元的爱心礼包和学习生活文化用品。在团区委牵线搭桥下，中国葛洲坝集团股份有限公司重庆分公司的青年职工走进东温泉镇芦沟小学，开展了爱心捐赠活动，为孩子们送去了图书、文具、体育器材等价值7000余元的物品。
二是结对共建，传递温暖。为给农民工子女提供良好的课余学习和活动场所，团区委发出了“七彩小屋”捐建倡议，区交委团委积极响应，出资2万元，为结对共建的二圣镇集体村市民学校捐建“七彩小屋”1个；儿童节前夕，区交委团委还组织团员青年走进二圣镇中心小学慰问该校留守儿童，为他们送去了学习用品；界石镇、石滩镇、接龙镇团委、鱼洞街道团工委分别开展关爱留守儿童活动，与留守儿童游戏互动，送去学习用品和各类图书。同时，共青团积极发挥界别政协委员作用，走进李家沱恒大城社区市民学校传递正能量，积极发挥自身优势开展志愿服务、捐资助学等活动。
三是思想引导，助力成长。全区各学校团队组织开展了丰富多彩的庆“六·一”系列活动。二圣学校开展2014年“我的中国梦·阳光下成长”文艺演出；一品小学以“童心同乐”为主题开展了放飞梦想讲故事比赛、快乐童年黑板报比赛、“小鬼当家”以物易物跳蚤市场等系列活动；云篆山小学开展“快乐六一·成就梦想”活动，支助留守贫困学生；良模学校举办“六一”表彰会，对学校的三好学生、优秀少先队员进行表彰。

四是特色活动，绽放光彩。团区委联合区教委、区少工委举办“中国梦·大美巴南·展青少年风采”第六届巴南区青少年管乐·鼓号展示活动，与孩子们一同迎接“六一”儿童节。同时，各城乡社区市民学校还将端午节与儿童节相结合，策划开展了许多孩子们喜闻乐见的活动。龙洲湾·典雅市民学校组织社区的孩子们参观区青少年活动中心并开展“欢乐六一·精彩无限”亲子包粽子活动；李家沱街道恒大城社区市民学校微型少年宫开展了“我爱我家，蛋糕DIY”活动；李家沱街道合建社区市民学校开展“画出你的梦·写下你的爱·折出一片情”亲子手工活动；花溪街道红光社区市民学校开展“快乐童年·你我同行” 才艺表演活动。

用人才培养的思路培育农民
——巴南区首个乡村市民学校成立

5月29日上午，巴南区二圣镇集体村梨园广场上人头攒动、笑语不断。“我的集体我的家”二圣镇集体村市民学校启动仪式暨欢度端午节包粽子比赛吸引了数百名村民参与。这是团区委在社区型市民学校建设的基础上，大胆探索乡村型市民学校建设迈出的第一步。

团区委按照全区“用人才培养的思路培育农民”的思路，和“农民职业化培训+便民服务+志愿服务活动”的模式运行乡村市民学校，着重于农民职业化培训，并细分类别进行。如：针对务农农民开展科学的种养殖知识、农机用具的使用、农业科技的推广等方面的务农培训培训：针对在村创业人员开展创业知识、贷款知识、经营和管理理念等创业培训；针对村上的第三产业从业人员开展分行业实用技能培训，农家乐服务员业务培训、厨艺培训、机车维修、小家电维修等就业培训；面向所有村民开展社会主义核心价值观教育、文明礼仪、养生保健、法律知识、科普知识、环保知识和农村监护人子女教育方法等方面的村民素质培训。

启动仪式上，区交委为二圣镇集体村捐赠价值2万元的“七彩小屋”1个，为村里的留守儿童搭建起关爱阵地，给他们提供一个良好的课余学习和活动场所。重庆第二师范大学团委书记马洁与集体村党委书记郑孝前签署了市民学校共建协议书，该校的旅游与服务管理系和数学与信息工程系将在集体村成立学生社会实践基地，共建双方通过开放办学、资源共享的形式实现结对共建目标。

团区委随后还将推开乡村市民学校示范点建设试点工作，在鱼洞干湾村、木洞桃花岛村和界石新玉村成立乡村市民学校，以村民喜闻乐见的培训和活动来培育职业化农民，提高村民文明素养。

让青春在反腐倡廉征程中绽放光彩

——巴南区机关青年贯彻党的群众路线教育实践活动廉政PPT制作大赛决赛圆满结束

6月5日下午，“廉洁青春，善美巴南”巴南区机关青年贯彻党的群众路线教育实践活动廉政PPT制作大赛决赛在区行政中心3号楼一会议室举行。区委常委、区纪委书记何永革，团市委纪检组组长、党组成员毛羽出席活动。全区160余名机关青年代表参加了本次活动。

活动现场，选手们以饱满的激情为在场观众演绎了《廉洁之镜照我心灵》、《廉洁去哪儿了》、《坚守廉洁青春，共建善美巴南》、《生命与使命同行》等一个个优秀的PPT作品。最后，石龙镇选送的《那些“廉”，我们一起共建的善美巴南》和巴南电视台选送的《青春在廉洁中绽放光彩》获得一等奖。

团市委纪检组组长、党组成员毛羽在点评时对此次比赛给予了充分的肯定，他认为比赛实现了融合和创新，立足了实际。他希望，巴南区各级团组织要大力深化青春倡廉宣传教育活动、阵地建设活动和主题实践活动，在综合协调、调查研究、督促检查等方面发挥生力军作用，积极探索建立共青团参与党风廉政建设和反腐败工作的长效机制；巴南机关青年干部要做勤政廉政表率，当干事创业先锋，用实际行动为巴南发展增光添彩。

活动中，区委常委、区纪委书记何永革作了重要讲话。他希望广大青年要与时俱进，当好反腐倡廉的卫兵；各级团组织要率先垂范，当好青春倡廉的标兵；各级党组织要加强领导，不断深化青春倡廉工作。

今年3月初，区纪委、区直机关工委与团区委在全区机关青年中发起廉政PPT作品征集活动。各单位积极响应号召，精心组织，层层发动，59个作品报名参赛。经初赛筛选，10个作品最终入围决赛。活动充分展示了巴南区广大青年积极学习廉政文化，在各自岗位上传递廉洁正气，发挥先锋模范作用，积极传播、实践廉政文化的良好精神风貌，让青春在平凡岗位和反腐倡廉征程中绽放光彩。

龙洲湾街道召开区域化团建工作座谈会

为进一步做好龙洲湾街道区域化团建的各项工作任务，按照团市委、区委的要求，5月29日，龙洲湾团工委在龙海社区召开街道区域化团建工作座谈会。

会议首先由龙洲湾街道团工委汇报了龙洲湾街道区域化团建工作开展情况，简要传达了团区委《关于在城市街道开展区域化团建工作的方案》的工作要求，发放了《龙洲湾街道区域青年工作共建委员会细则（征求意见稿）》，对龙洲湾街道今后的区域化团建工作进行了初步安排部署，辖区各成员单位也纷纷结合自身工作实际就下一阶段团建工作如何开展提出了具体的意见与建议。同时会议还通过了街道区域化团建轮值主席执行机制，迈出了团建工作的重要一步。

下一步，龙洲湾街道团工委将继续按照团市委、区委部署，明确任务，进一步争取团建资源，拓展团建空间，积极探索开展切实可行的区域化团建活动，努力使街道社区团的建设和工作融入到城市青年的工作生活之中。
【工作动态】

★ 5月20日，区农委在长江龙州湾段开展了增殖放流活动，当地渔民代表和农委团委志愿者共计30余人参与，增殖放流共计86万尾。

★ 5月25日，李家沱街道合建社区市民学校开展了“感恩父母·端午粽香”庆六一活动。
★ 5月26日上午，接龙中学团委组织并邀请了学校143名留守儿童参与“关爱留守儿童，欢乐“粽”动员”活动。
★ 5月29日，区人民医院团委慰问敬老院12名孤寡老人和鱼洞化龙桥社区6户空巢老人，为他们送去了粽子、米、油等价值2000余元的节日礼物。
★ 5月29日，龙洲湾街道区域化大团委组织成员单位青年志愿者和社区养老服务中心的空巢老人一起包粽子，陪伴他们共同度过了一个充满温情的节日。
★ 5月30日，丰盛镇小学举行了“礼仪舞台、梦想起航”六·一汇演暨礼仪表彰评比，全校师生及学生家长代表共计600余人参加了活动。
★ 6月5日，界石镇团委、和平社区市民学校在腊梅公园开展了以“保护环境就是保护我们自己”为主题的废旧电池以旧换新环保公益活动，活动当天回收废旧电池120节。
★ 6月7日，龙洲湾街道梅家梁社区市民学校组织志愿者参加交通文明劝导活动。10余名志愿者在红绿灯路口劝导过路行人遵守交通规则。

报：区四大家有关领导、团市委领导
送：区四大家办公室、区委组织部、区委宣传部、区委目标办、信息科、区直机关党工委，团市委各部室

发：各镇团委、街道团工委，直属学校团队组织，各直属单位团组织                                                         
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