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纪伯伦诗曰：人的嘴唇所能发出的最甜美的字眼，就是母亲，最美好的呼唤，就是“妈妈”。 美国诗人惠特曼也曾为母亲写下赞歌：全世界的母亲多么的相像！她们的心始终一样。每一个母亲都有一颗极纯真的赤子之心。今年5月11日，我们迎来了第101个母亲节。本刊记者对上外学生进行了随机采访，以了解其对母亲节的关注度，从而一瞥大学生亲情认知状况和感恩意识。
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母爱无声润心田

文\陆倩

纪伯伦诗曰：人的嘴唇所能发出的最甜美的字眼，就是母亲，最美好的呼唤，就是“妈妈”。 美国诗人惠特曼也曾为母亲写下赞歌：全世界的母亲多么的相像！她们的心始终一样。每一个母亲都有一颗极纯真的赤子之心。今年5月11日，我们迎来了第101个母亲节。本刊记者对上外学生进行了随机采访，以了解其对母亲节的关注度，从而一瞥大学生亲情认知状况和感恩意识。

了解一个节日的历史才能帮助我们更好地理解它的含义与意义，然而在采访中，很多同学都表示不是很清楚母亲节具体是哪一天，只有一位同学明确地说出是在五月的第二个星期日，同时没有一位同学知道母亲节的来历。

尽管如此，母亲节是我们向母亲表达爱意与敬意的时候，同学们都表示在母亲节时有送过母亲礼物。日院大一的姜同学说以前经常送母亲礼物，但最近几年却没有。德语系大二的梁菲同学则表示最近几年一直都有送母亲礼物。其实向母亲表达情意的日子不仅只有母亲节，国际教育学院大一的陈同学就会在每年妈妈生日的时候送上礼物祝贺。

随着年龄的逐渐增长，我们与父母之间的关系都会发生一些或大或小的变化。大多数同学都表示，现在自己与父母的关系变得比以前更加亲密了。日院大一的吴同学这样说道：“我觉得自己与父母之间的关系变得更加理性了，可能是自己长大了，阅历更多，也更懂事，所以能更好地理解父母了。”而国教大一的陈同学补充说，“平时自己与父母之间的关系还是很好的，相对于以前来说亲近不少，但闹矛盾的时候也会比以前更加激烈。其实每次和母亲吵完架后都很后悔，自己真的是太冲动了，所以一直想对母亲说声对不起。”日院大一的王同学也想通过我们的文章对她的母亲说：“妈妈每天都很辛苦，母亲真的很伟大，母亲是最棒的！”

当下，各种各样的节日很多，那么母亲节在我们大学生群体中到底有着什么样的地位呢？德语系大二的梁菲说：“母亲节在校园里还是很受欢迎的。母亲节时一些学院有举办活动，周围也都有同学去参加了。”日院大一的吴同学和国教大一的陈同学同样都表示母亲节在校园中会受到大家的欢迎。然而，日院大一的姜同学却表达了相反的观点。她说：“其实如果不怎么关注社交网站等媒体的话，我觉得没有人会注意到母亲节，就算那几天网上有什么状态或新闻，很多人也都是随手一转，心里并没有想太多。其实我认为，只要真正对母亲好，每天都是母亲节，送礼物什么的都很虚，并不能代表什么。”

从记者的采访中可以看到，尽管上外学生对于母亲节起源等缺乏必要了解，然而其对于亲情的感知和感恩意识并没有因之弱化。在与父母的关系上，大多数上外学生能够以理性的方式处理生活中与父母的小摩擦，用渗透在日常生活方方面面的实际行动表达对父母的爱。

链接：母亲节的来历

母亲节起源于美国。1906年5月9日，美国费城的安娜•贾薇丝的母亲不幸去世，她悲痛万分。在次年母亲逝世周年忌日，安娜小姐组织了追思母亲的活动，并鼓励他人也以类似方式来表达对各自慈母的感激之情。此后，她到处游说并向社会各界呼吁，号召设立母亲节。她的呼吁获得热烈响应。1913年5月10日，美国参众两院通过决议案，由威尔逊总统签署公告，决定每年5月的第二个星期日为母亲节。这一举措引起世界各国纷纷仿效，至1948年安娜谢世时，已有43个国家设立了母亲节。
