上海电力学院团学系统维稳信息每周报送表
日期：2014年03月29日——2014年04月06日
	学生思想动态
	· 主要包括开学思想动态，对重要会议、重大事件的反响，对与学生相关重大政策的反应，对社会及校园热点问题的反响等。
	· 自本周开始，宿舍园区晚上11点开始恢复断电，对于这一决定，同学们有着不同的看法，有些同学认为这样可以确保同学们有一个好的睡眠环境；另一些则认为这样不利于进一步的学习以及时间的分配。出于对自身作息健康的考虑，同学们还是支持学校决定，并认真遵守规定。
· 4月1日电力社团文化艺术节正式拉开帷幕，各社团全力备战尽情展示独有的社团文化，不少学生表示其彰显了电力生青春向上的内在激情，是属于自己的舞台。除此以外，主持人大赛也热度灼灼。主持人不仅要会说还要会唱会跳极大地锻炼着自身心理素质，参赛同学坦言虽然比赛有压力，但却可以目睹更好的自己。
· 4月2日上午，校党委中心组在杨浦校区行政中心9楼5号会议室举行集体学习扩大会议，邀请上海市教委科技处王兴放处长作专题报告。党委中心组学习和二级中心组学习要努力贯彻理论联系实际的原则，学以致用，用以促学，学用结合。面对改革发展的机遇与挑战，全校党员干部要进一步提升学习的自觉性与紧迫性，认真贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，认真学习领会习近平总书记系列讲话精神。当前，高等教育的改革力度前所未有，必须用创新的体制与机制为深化改革创造条件。对照国家与上海所确定的一系列改革目标和要求，我校尚有差距，务必缩小和弥补差距，迎头赶上。全校党员干部要更新观念、振奋精神，虚心学习和积极借鉴兄弟高校协同创新与学科建设的先进经验及成功案例，要把顶层设计与实践探索相结合，拿出改革的勇气与举措攻坚克难，力争在新一轮的改革与发展中有所作为。王兴放处长的报告观点鲜明、数据详实、内容丰富，对电力学院党政班子成员非常有启发。学生党员也应该积极响应，从思想到行动上整体提升，在同学中起到带头模范作用。
· 4月3、4日,我校组织了爱心献血的活动,各个学院的同学都积极参与其中,纷纷献出自己的一份爱心，延续“雷锋精神”，用自己的实际行动诠释电院学子风貌。
· 本周，经管电信等多个学院纷纷展开了趣味运动会、篮球比赛等多项体育赛事，同学们在比赛中赛出了成绩，赛出了风格，发扬了友谊第一，比赛第二的精神，享受乐趣，展示学生青春风采。

	紧急舆情信息
	· 主要包括在敏感时间节点、敏感问题上的反应，对国际、国内重大突发事件的看法，对校园突发性事件的反响等。
	·  3月29日，彭丽媛访德期间用国产手机拍照引起广大反应，赢得了大批人民的赞誉，同时也反映了国产的物品正在慢慢走向世界，从而实现我们的中国梦！同学们纷纷表示要从自身做起，一起支持国产，振兴中华。
·  4月2日10点半，马来西亚沙巴州一酒店遭遇武装人员袭击。经确认有一名中国女性和一名酒店员工被劫持。中方要求马当地警方在确保中国公民安全的前提下全力开展营救。联系到最近发生的各种人生安全伤害事件，在此提醒各位同学们，清明小长假就要来临，外出踏青需小心，注意人身安全。
· 4月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日上午在参加首都义务植树活动时强调，全国各族人民要一代人接着一代人干下去，坚定不移爱绿植绿护绿，把我国森林资源培育好、保护好、发展好，努力建设美丽中国。在我们生活的园区以及校园中，大家有义务一同维护绿化，有些同学表示，如果有机会，愿意参与树木种植工作，为校园环境建设，献出自己微薄之力。
· 单独二孩的政策至今日仍在激烈讨论中，没有统一全国放行以避免高峰生育也暗藏着家庭关系处理的问题，对于大多是独生子女的当代大学生也表达了自己的看法：多子女家庭更容易产生问题但也更容易学会宽容，对与这项政策，我们需要冷静。
· 马航事件似乎已经定论，中国遇难家属指责不断引得马方发言人出言警告。对此，大学生们也表达了自己的想法，民众的情绪无可厚非，也只有正真负责的事件结果才可以博得人心。
· 4月5日，我国海巡01轮在南纬25度、东经101度附近南印度洋水域，通过黑匣子搜寻仪侦听到频率37.5kHz每秒一次的脉冲信号，与失联客机关联性有待进一步鉴。而经与美国波音公司发来的声音样本比对，中国海巡01轮探测到的海底疑似黑匣子脉冲声音与波音公司样本一致。所有无辜的乘客和机组人员，安息！154名中国同胞安息！
· [bookmark: _GoBack]4月8日，XP即将停服。来自不同渠道的数据显示，目前全球仍有近30%的XP用户，而中国市场，XP用户的比例更是不会低于60%。或许是为了安抚中国民众的情绪，微软也在有意识地减轻“不支持XP的风险”。按照它的说法，70%的中国XP用户，在过去13年中没有选择使用微软定期推送的安全保护服务，对于大部分用户来说，XP退役带来的影响有限。 根据互联网消费调研中心调查，63.1%的中国用户表态继续使用XP。这意味着，在4月8日之后，坚守XP系统的用户预计在2亿以上。大部分使用XP系统的同学表示，会继续使用该系统，并下载安全软件来保障自己的信息安全。
· 兰州火车站因强拆被砖头占领不禁让关注此事的大学生们唏嘘，中国拆毁的不是建筑而是人心。文明执法需要多方努力不能将好政策变成一张废纸。

	工作创新亮点
	· 主要包括重点工作推进情况，工作平台、机制和方法创新，已经取得成效并值得展示推广的做法，工作中涌现的人物和事迹等。
	· 4月1日下午，上海市科学技术奖励大会在上海展览中心友谊会堂隆重举行。中共上海市委书记韩正，市委副书记、市长杨雄，市领导殷一璀、吴志明、李希、屠光绍、应勇、尹弘出席会议。会议由市长杨雄主持，副市长周波宣读表彰决定。我校参与完成的2项科技成果荣获上海市科学技术奖。其中，《东海大桥海上风电示范工程系统关键技术及应用》荣获上海市科技进步奖一等奖；《低压配电系统的电能质量优化服务体系》荣获上海市科技进步奖二等奖。
　　此外，我校参与完成的《高可靠性配电网接线研究及应用》项目、《大型汽轮发电机组应力与寿命监控系统及应用》项目、《面向工厂规划和生产过程的数字化工厂技术及其应用》项目分别荣获浙江省科学技术奖一等奖、中国机械工业科学技术奖一等奖、教育部高校科技成果奖(科技进步奖)二等奖。
· 2014年4月2日下午，我校2013年度后勤服务系统先进个人（集体）表彰大会在杨浦校区学术报告厅举行。校党委书记成旦红、副校长万峰出席，校办、工会、后勤管理处、后勤发展中心、后勤服务系统各单位负责人和100余名后勤服务员工与会。
　　万峰副校长宣布了2013年度后勤服务系统先进个人和先进集体名单，共有62位优秀员工和8个先进集体（部门、班组）受到表彰。会上，先进个人和集体代表分别作了交流发言。
　　成旦红书记代表学校讲话，肯定了广大后勤服务系统员工的辛勤工作和对学校发展所做的贡献。他希望各服务单位继续发扬爱岗爱校、敬业奉献、开拓进取的精神，进一步提升服务水平，努力在全国高校后勤服务工作中争先创优，为全校师生提供规范、优质的服务。
· 4月2日晚，第五届海峡两岸口译大赛校内选拔赛复赛在浦东校区国际交流中心二楼报告厅举行。经初赛入围的十名选手参加，通过主旨口译和会议口译的形式展示各自实力。
· 校园文化艺术节即将到来，团学各个部门都在积极准备与认真策划中，希望给同学们一个全新的文化氛围，同时也希望为接下来的学习生活营造好的环境。
· 本周，各院新一轮的推优名单已揭晓，一批品学兼优的同学从班级中脱颖而出，希望落选的同学再接再厉，争取下一次的机会。




