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用行动践行青春誓言
——巴南区开展系列活动纪念“五四”运动95周年

五四期间，巴南区各级团组织用行动践行青春誓言，以“青春中国梦，建功拓展区”为主题，围绕“五个青春”开展纪念五四运动95周年系列活动，引导激励广大团员青年在全面深化改革和“四区一基地”建设中发挥生力军作用，为“大美巴南”、“大善巴南”建设贡献青春力量。

奋斗青春放光彩——团区委承办“岗位建功创一流，文明点亮中国梦”重庆市青年文明号走进城乡社区市民学校集中行动日活动，让青年用技能服务市民，用特殊的方式迎接五四青年节。区交委团委开展“公路便民·文明服务”青年文明号便民服务活动，在鱼洞、东泉、南涪等4个公路养护段管理站设置服务点，提供车辆加水、休息饮水、日常维修、手机充电等综合服务，让驾乘人员感受到了“文明就在身边”。区中医院团委开展了急救急诊操作技能演练，提升青年医护人员现场应急反应和医护救援能力。 

励志青春扬斗志——龙洲湾街道团工委开展了“弘扬五四爱国精神，激发青年奋斗热情”主题祭扫活动，组织团员青年祭扫二龙桥烈士墓，重温入团誓词；鱼洞街道组织团员青年代表召开“我的中国梦”座谈会，畅谈青年的中国梦。花溪街道红光社区市民学校开展了“立少年志·追中国梦”趣味知识竞赛，让社区青少年更好的学习中国近代史，理解立志逐梦的重要性。

聚力青春展风采——麻柳嘴镇团委通过“清理长江垃圾，还我一江清水”垃圾捡拾活动，让青年志愿者参与到保护母亲河行动中。渝南田家炳中学的学生团员开展了校园花圃义务除草劳动，用行动展现了新一代团员不怕吃苦的精神风貌。鱼洞街道团工委举办“健步行云篆山”活动，组织团干部和团员青年健步行走，共同感受美丽乡村，分享舒悦之情。

廉洁青春倡新风—— 南彭街道团工委的“倡节约，反浪费”志愿行动和木洞镇团委的“树立环保意识，反对铺张浪费”活动都号召大家增强节约意识，向市民宣传节俭美德、倡导光盘行动。东温泉镇团委将五四纪念活动与党的群众路线教育实践活动相结合，召开了“弘扬五四精神，勇担青春使命”座谈会，倾听青年心声、向团员青年征求团组织建设和发展方面的意见建议。

梦想青春送关爱——接龙镇团委组织青年志愿者走进双新小学开展了“关爱留守儿童，同心话梦想”活动。龙洲湾·典雅市民学校举办“走进农民工子女，实现爱心七彩梦”活动，邀请小区农民工子女参观市民学校，与社区志愿者共同完成手工创意制作。跳石镇团委组织青年志愿者走进敬老院，为孤寡残疾的老人们送去了关爱和温暖。接龙中学团委举办“我的中国梦·阳光下成长”合唱比赛，用歌声唱响青春梦，用旋律欢庆青年的节日。

5月，团区委还将围绕“五个青春”，开展绿色社区环保志愿活动、青年创业故事分享会、共青团界别政协委员走进城乡社区市民学校、机关青年廉政PPT大赛和新兴青年群体探访等丰富多彩的活动，引导全区各级团组织和团员青年用行动践行青春誓言。

巴南青年热议习总书记5月4日在北京大学考察时重要讲话
2014年5月4日上午，习近平总书记来到北京大学考察，并发表重要讲话。他指出，广大青年要从现在做起，从自己做起，勤学、修德、明辨、笃实，使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循，并身体力行大力将其推广到全社会去，努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。

巴南团区委采取分散学、集中议的方式组织各级团组织和团员青年就习总书记重要讲话精神在QQ群和微信群中谈体会，谈感想，畅所欲言，展开了热烈的讨论。

团干部和团员青年纷纷表示，要进一步认真学习贯彻习总书记在北京大学考察时的重要讲话精神，以此为契机、为动力，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，自觉践行社会主义核心价值观，从自身做起，从点滴做起，认真发掘放大每个人内心蕴藏的善良道德意愿、道德情感，让社会主义核心价值观内化为个人和群体的意识，外化为个人和群体的行为规范，努力成为核心价值观的宣传者、弘扬者、践行者。扎根基层、立足本职，用实际行动创造自己的人生精彩，努力在基层干一番事业，为巴南区全面深化改革和“四区一基地”建设贡献青春力量。
便民平诊共建健康社区

——龙洲湾•典雅市民学校与区中医院团委携手开辟社区养老服务中心老人就医绿色通道

为使社区养老服务中心的老人在看病过程中得到更多的医疗服务，龙洲湾•典雅市民学校与区中医院团委携手为社区养老服务中心老人开辟了就医绿色通道。4月22日，《便民平诊共建健康社区互助协议》在龙洲湾街道社区养老服务中心顺利签订。 

按协议规定，区中医院将为龙洲湾街道社区养老服务中心的老人就医提供“三优先、一道一档”服务。“三优先”即：优先挂号、优先就珍、优先取药。“一道”即：为持卡老人开辟慈善医疗绿色通道，接诊室及救助窗口设慈善医疗明显标识。“一档”即：为每位老人建立健康及就诊档案。同时，龙洲湾•典雅市民学校和区中医院团委的志愿者还将定期到社区养老服务中心开展义诊义检和健康知识讲座等志愿服务活动。
【基层快讯】

★ 近日，巴南区界石镇团委荣获2013年度“重庆市五四红旗手团委”称号；重庆市清华中学高2015级学生罗震宇荣获2013年度“重庆市优秀共青团员”称号。
★ 4月29日，龙洲湾街道龙海社区市民学校开展“快乐运动·共建和谐”群众趣味运动会，社区8个居民小区共计160人参加活动。

★ 4月30日，李家沱小学开展“我的中国梦”讲故事比赛。
★ 4月30日，重庆市第七人民医院团委结合党的群众路线教育实践活动，组织团员青年开展以“爱国卫生月，青春在行动”为主题的环境卫生清洁大行动。
★ 4月30日，界石镇市民学校组织开展以“远离病媒侵害、你我共享健康”为主题的“爱国卫生月”宣传活动，共有200余名居民参与。
★ 5月5日，接龙中学团委联合驻校社工开展了“衣旧情深·爱满校园”旧衣循环利用活动，共义卖衣物126件，义卖金额将如数捐赠给贫困学生。
★ 5月5日，龙洲湾街道团工委组织机关团员青年集中学习习近平五四青年节讲话精神。

★ 5月5日，重庆市巴南区第三人民医院团支部开展 “旧物改造”作品评比活动。
报：区四大家有关领导、团市委领导
送：区四大家办公室、区委组织部、区委宣传部、区委目标办、信息科、区直机关党工委，团市委各部室
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