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巾帼靓青春·劳动美巴南

2015年巴南区职工综合素质大赛拉开序幕

4月10—11日，由区总工会、团区委、区妇联联合举办的“巾帼靓青春·劳动美巴南”2015年巴南区职工综合素质大赛初赛在区青少年活动中心多功能厅举行。

本次大赛旨在为职工搭建展示风采的平台，引导和激励广大职工在巴南“四区一基地”建设中创先争优，营造干事创业的良好氛围。活动历时近1个月，分为基层推荐选送、初赛和决赛三个阶段，共有来自教育、医疗、金融、司法、工业、餐饮、党政机关等11个行业75个单位的98名职工报名参赛。

初赛现场，选手们通过职业技能和个人才艺展示进行比拼。急救护理、教具制作、发型设计、消防精细化操作、交通手势操、警犬训练等职业技能展示，尽显各行业职工立足岗位、求实创新的饱满热情。才艺比拼环节，选手们通过舞蹈、朗诵、器乐弹唱、哑剧等丰富多彩的艺术形式，展现积极进取、健康向上的个人状态。初赛按100分制计分，其中职业技能占60%，个人才艺占40%。最后，评委会根据综合评分，选择10名选手入围决赛。

 决赛将在4月底举行。届时，选手们将通过职业技能、个人才艺、知识问答等环节展示风采，角逐个人奖和4个单项奖（最佳人气奖、最佳才艺奖、最佳技能将、最具智慧奖）。在4月20日前，活动组委会将通过微信展示决赛选手的风采，并开展网络投票活动。大家可以关注“青春巴南”微信公众号，为选手们投票加油，帮助喜欢的选手争夺“最佳人气奖”。
“心灵驿站”为青少年健康成长保驾护航

   为促进我区青少年心理健康发展，2015年，巴南团区委在区青少年活动中心、花溪街道红光社区成立了“1+1”青少年心理健康“心灵驿站”，重点针对孤儿、留守儿童、单亲家庭子女、犯罪青少年等18岁以下重点青少年，免费为其提供心理健康调查、咨询、评估、个案介入、疏导服务。“点线面”结合为全区青少年健康快乐成长保驾护航。

以“心理评估”为切入点，为青少年心理健康把脉。对全区青少年进行抽样调查，抽取800名青少年作为调查对象，掌握全区青少年心理健康水平，形成全区青少年心理健康分析报告。采取“电话咨询”、“网络咨询”、“当面咨询”的方式对来访青少年进行摸底调查，找准问题方向，全年实现心理咨询人数不少于160人。从参与心理健康问卷调查、心理健康咨询的青少年中筛查有心理问题倾向青少年的心理测试量表进行分析，最后形成评估报告。

以“心理疏导”为主线，为青少年心理健康诊疗。根据前来咨询问诊的青少年心理健康评估报告，判断青少年心理健康问题类型，形成符合该服务对象心理特征的心理疏导方案。并确定1名专业心理导师进行服务，通过陪伴、面谈等方式对其进行心理疏导，帮助青少年心理健康成长。全年完成心理疏导案例不低于60人。

以“个案服务”为着力面，对青少年心理健康全程跟踪。通过外展、转介、家访等方式锁定个案目标，以“个案介入”的方式为其全程跟踪服务，量身订制预期目标并与其签署自愿接受服务契约。专业社工将针对不同的个案服务类型，至少每月上门为服务对象开展不少于45分钟/次的个案服务，全年个案介入对象不少于60例。并在结束服务后，保证服务对象满意度达90%，服务对象心理问题明显改善。
同时，巴南团区委还将整合社会资源，联合重庆华岩文教基金会心理关怀大队，邀请美国认知心理治疗学院评审认证认知心理治疗师、中华预防医学会自杀干预学组成员杨发辉、社会志愿者中国首席咨询师刘露曦等专业心理导师以”团队辅导“的方式，走进全区10所中小学，通过讲故事、心理绘画等各类心理游戏寓教于乐培养青少年自信心、提高其社会融入感，普及心理健康知识。

我区举办青少年科技辅导员培训

    4月13日，由区教委、团区委、区科协、区科委联合举办的2015年巴南区青少年科技辅导员培训在区青少年活动中心正式启动，来自全区22个镇街的96名青少年科技辅导员参加了培训。

培训会上，重庆市科技模型竞赛裁判长冯健、重庆市机器人活动中心讲师黄玖林分别对巴南区第四届科技节大赛项目手工制作和机械操作进行了生动详细的讲解。参训辅导员们听得专注、记得认真，并开展了热烈的讨论。大家纷纷表示通过培训，开阔了思路，进一步提高提高了创新实践能力和业务水平。

据悉，青少年科技辅导员培训是巴南区第四届科技节的“前奏”，旨在为科技辅导员们搭建的专业化学习平台，提高他们指导青少年科技活动的理论水平和工作能力。在5月举行的巴南区第四届科技节上，科技辅导员们将带领孩子们共同“烹制”包含“科普乐园”建筑模型、弹射模型飞机、电子炫光精灵、多功能机器人等项目的科技大餐。

“网上线下共祭英烈”
巴南各级团组织开展清明节祭扫活动

为进一步弘扬爱国主义精神，深刻缅怀革命先烈，清明节期间，巴南各级团组织以网上互动、线下活动相结合的方式开展了内容丰富、形式多样的清明节祭扫活动。

网上互动追忆英烈。团区委响应全国“勿忘国耻，圆梦中华”祭奠英烈活动号召，通过官方微信、微博发起“清明祭英烈，共铸中华魂”清明节主题活动，号召各级团组织开展网上祭扫活动。各级团组织积极参与，组织团员青年参与虚拟鲜花敬献、网上寄语留言等活动，清明节期间，活动网页阅读量逾千次。

线下活动祭奠英烈。鱼洞、花溪、东温泉、石龙、麻柳嘴等镇街团（工）委组织青年干部祭扫革命烈士墓，缅怀先烈们的丰功伟绩；南泉街道团工委、姜家镇团委组织团员和青年志愿者在烈士墓前重温入团誓词；云篆山小学组织留守儿童和代理家长清明祭先烈，共同聆听英雄故事。据统计，全区近200个团组织开展了清明节祭扫，3000余名团员青年参与活动。

龙洲湾·典雅市民学校：

“微行动”倡导节俭养德新常态

龙洲湾·典雅市民学校结通过“微行动”创新开展“节俭养德”系列活动，以点带面使节俭养德成为居民的自觉行为。

“微”宣传入人心。充分利用微博、微信等新媒体用户多、易传播、互动强的特点，广泛开展“节俭微经验”、“节俭微拍秀”、“节俭微日志”、“节俭点赞顺手转”等网络宣传活动，吸引众多网友参与互动。目前，已开展网络宣传7场次，参与网友达5838人次，传播节约小知识328条次，使节俭养德的意识通过“渗透式”宣传深入人心。

“微”节俭成常态。坚持开展“绿色当铺”、“废旧电池新生”、“闲置物品交换”、“益心益易旧物回收利用”“衣旧情深爱心捐赠”等贴近居民生活的活动，通过日常生活中的微小细节使节约惜福成为居民生活的“新常态”。目前。已开展各类节俭主题活动15场次，回收废旧电池1.2万余节，旧衣物1300余件，有效利用闲置物品800余件，参与人数达38220人次，使节俭养德融入居民日常生活。

“微”明星扩效应。以居民小区为单位，定期开展“最佳节俭家庭”、“最佳节能金点子”、“节约之星”等先进典型评选活动，树立一批节俭养德的“身边明星”，通过“身边人讲身边事、身边事教身边人”的方式增强先进典型的亲和力和感染力，扩大“身边明星”辐射效应。目前，已评选“最佳节俭家庭”12个、“最佳节能金点子”53条，“节约之星”13名。

【团情简讯】
共青团西安市委书记吴逸伦到巴南区调研恒大城社区微型少年宫建设。3月20日，共青团西安市委书记吴逸伦一行4人来到巴南区李家沱街道，就恒大城社区微型少年宫建设情况进行调研。团重庆市委副书记常晓勇及团市委宣传部陪同调研。

河南省濮阳市科协到巴南区考察青少年科普工作。3月30日，河南省濮阳市科协副主席郭浩一行7人在区科协主席李光清的陪同下去到区青少年活动中心参观考察青少年科技孵化园，就青少年校外科普工作进行了深入交流。

巴南两个青年集体成功创建2014年重庆市“青春倡廉示范岗”。近日，重庆市公安局巴南区分局出入境管理支队和重庆市清华中学德体卫艺处两个青年集体被市纪委、团市委评定为2014年重庆市“青春倡廉示范岗”创建活动示范单位。

巴南在市青少年书·画·文大赛中再获佳绩。4月15日，在市委宣传部、市教育工委、市教委、市文联、团市委等联合举办的“我们的价值观·我们的中国梦”重庆市青少年书·画·文大赛中，我区李萍、卢洁、牟星宇、何沛璇等13名同学的作品分获征文（青年）组一等奖、书法（儿童）组二等奖、绘画（少年）组二等奖；区青少年活动中心书法教师刘兴刚获优秀指导教师称号。

【基层快讯】

4月15日，郭明义爱心团队重庆巴南交通分队志愿者参与“樱桃红满天，送爱到深山”2015年重庆市红樱桃“夏日心爱”志愿行动走进巴南活动，筹集善款12000元购买爱心小羊20只捐赠给云篆山小学贫困留守女童。
4月9日晚，由重庆工程学院团委主办、重庆工程学院大学生艺术中心承办，以“军民一家亲”为主题的“重庆工程学院走进巴南消防文艺汇演”在巴南区消防中队会议大厅举行。

跳石镇跳石社区市民学校围绕4月“周末家年华”活动主题，举办了“亲子赏文化”好书好乐分享会。10个家庭通过诗词朗诵、歌曲赏析、古诗词讲解等形式展开了交流分享。
李家沱街道合建社区市民学校开办“幸福厨房·烘焙课堂”烹饪美食培训班，邀请专业烘焙师每周免费教授社区居民烘焙技术，增强了居民的厨房动手能力和生活乐趣，丰富社区居民文化生活。
4月3日——第二个“城市环境综合整治青年志愿服务活动”统一行动日，云篆山水公租房南园社区团支部开展“一小时志愿者服务”活动，组织志愿者打扫小区清洁，拾捡垃圾，引导公租房入住居民自觉爱护环境卫生。
花溪街道红光社区市民学校与清华中学团委联合开展了“社区绿地共维护·优雅环境齐分享”绿地认养活动。
李家沱街道恒大城社区市民学校和李正街社区市民学校志愿者到巴南区特殊教育学校，与孩子们一同制作爱心盆栽，用行动关心、关注、关爱特殊儿童。
报：区四大家分管领导、团市委领导

送：区四大家办公室、区委组织部、区委宣传部、区委统战部、区直机关党工委，团市委各部室

发：各直属团组织                                                         
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