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文一：

关注智利强震

文/刘丹妮

北京时间4月2 日7时46分（智利当地时间4月1日20:49），智利西北部沿海发生8.3级地震（另有报道称震级为8.2级），震源深度10公里，并由此引发海啸。目前地震已造成7人死亡，尚无中方人员。

如此少的伤亡人数得益于一套较为完善的抗震机制，正如国际地质灾害组织总裁说：“以人均来看，智利拥有世界上最多的著名地震学家和地震工程师。”智利政府不仅严格按照这些专家的图纸和建筑规范来建造防震建筑，还发展了一套自己的应急计划。相比较之下，中国在震前防范方面似乎有所欠缺。记者对此进行了采访，同学们纷纷给出了自己的建议。德语系的徐彬同学联系了近日浙江奉化居民楼倒塌事件，表示：“国家方面，就是要不断完善技术，严格按照防震标准建造房屋，严厉打击豆腐渣工程”，同时，他表示，“我们个人，要尽可能多地掌握自救知识，家里可以备好急救包，以备不时之需；至于社会，就是要加大宣传力度，不然很多人根本不在乎。”“我们初高中会有地震逃生演练，”阿语系倪翔宇同学说，“这是一种很好的防范举措，我觉得企业、各界都应该有这种演练，防范地震的宣传应该普及到各类人群，同时形式也要多样化。”

尽管智力灾前的防范做得很好，但灾后的救援并不到位。因为救援队伍迟迟不到，灾区缺乏基本的水、电、食物供给，很多灾民在愤怒之下进行大规模抗议，强烈要求加紧救援。这一点与中国在震后的积极抢救形成对比，“救援方面，我觉得我们中国做得挺不错的，武警官兵们都是抓住每分每秒挽救生命，国家总理也都会探访灾民，我们普通人会捐款捐物，整个社会都很重视。”倪翔宇同学说道。而日院的王同学对此表示了自己的意见：“虽然社会各界在救援上都很努力，但是我觉得中国救援队伍的能力、素质还需提高，比如高效率救援，严格惩治挪用救济款的官员等，提升空间还很大。”

那么除了国家政府的救援，同学们自己对地震自救技能了解多少呢？采访中，管院的张同学说：“我经历过地震，所以懂得一些基本的自救技能，我平时也比较关注这方面信息，但是我周围的人似乎都不怎么了解地震自救，就像很多人游泳前不热身一样，自我防范意识不强。”的确，采访中大多数同学都表示不清楚地震的自救方法，倪翔宇同学迟疑着说出一条：“不能乘电梯。”日院的王同学说出“活命三角区”的自救方法，但记者在查阅相关资料后发现，“活命三角区”的科学性有待考证。专家建议，地震时要保持镇静，积极寻找躲藏处，比如卫生间等狭小、坚固区域，远离危险区，保存体力，等待救援。

关于地震等自然灾害，我们能做的还有很多，我们每一个人都应当加强防范，提升自我保护能力，防患于未然。

文二：

“PX事件”知多少

　　　文/陆倩

PX事件？这是什么？这是大部分同学在接受采访时的第一反应。今年3月30日晚，部分群众在茂名市区的市委门前大草坪聚集抗议拟建芳烃（PX）项目的草案，现场同时出现小部分闹事者借机肆意破坏市区的公共设施。但这并不是中国第一次发生PX事件。在此之前，成都、宁波、厦门、漳州等地都曾爆发过PX事件，所以该项目一直没有建成。人们都认为PX是一种高危高毒的化学物质，对身体有着巨大伤害，那么事实真的是这样吗？

在采访中，对于PX究竟是什么，大多数同学都不是很清楚。国教的张唯一和陈雨涓同学表示因为老师有提到过这件事，所以自己有些了解，知道PX虽然是有毒的，但并不算剧毒物质。其实所谓PX，就是俗称的对二甲苯，资料显示，无论是危险标记、健康危害性、毒理学资料，还是在职业灾害防护等标准下，PX都不属高危高毒产品，我们平时穿的衣服，吃的胶囊还有矿泉水瓶等东西中都含有PX。而它的致癌性，其实和我们平时喝的咖啡是差不多的。在了解了PX的真实面貌后，东方语学院的戴同学说如果她所在的城市建立PX项目，她还是会表示反对，因为无论PX是否有毒，终究对人体健康有害。西方语学院的陈同学则不假思索地说不会反对建立PX项目。但也有同学表示这要取决于它建在哪儿，会不会反对取决于它离居民区的距离远近。“最好能采取好的技术，把废品排放量控制在环境能够承受的范围之内，让环境能够自我调节，这样我就会接受建立PX项目。”陈雨涓同学建议道。

在广东茂名的抗议活动中，很多市民走上街头，进行游行抗议。对于市民的这种做法，张唯一和陈雨涓同学并不抗拒：“只要这种有游行活动不演变成暴力活动，不打砸抢，不影响到居民的生活，不失为一种表达自身诉求的合理方式。”。但来自英院的高同学却持反对意见：“这并不是一种很有效的方法，尤其是在中国。”西方语学院的陈同学则认为从政府同意暂时不会立项的情况来看，游行还是起到了一定的作用的。但同时她表达了自己的担忧：“游行时政府也可能派出一定的力量来制止，所以是有一定的危险的。”

虽然大家认为游行无可厚非，但在采访中表示“将来也许会参加游行去表达自己反对意见”的却只有陈雨涓一位同学。西方语学院的陈同学建议道：“现在反映问题的渠道很多，我们完全可以通过微博、贴吧等来表达自己的意愿，网络平台的力量还是很大的。”东方语学院的戴同学也对此表示，“我应该会采取更为有效的、理性的其他方式”。张唯一同学则认为这取决于每个人各自的性格，取决于这件事与我们自身的相关性。

文三：        台湾反服贸学生游行是民主还是反民主

文/余思怡

    2014年3月17日，台湾地区“立法院”内政委员会等8个委员会联席初审《海峡两岸服务贸易协议》，引发部分“反服贸”人士不满。反服贸的学生于18日组织游行，当晚突破立法院警力，占领立法院议场。直至3月30日晚间，在与马英九对话之后，持续了近两周的大规模游行示威宣告结束。

引人注目的是,台湾学生成为这次示威活动的主力军，因此，反服贸事件在学生层面也引发众议。对此，我们对上外学生进行了随机调查采访，以下是部分同学采访内容：

问题一：您对于台湾反服贸学生游行有什么看法呢？

这不是台湾第一次学生游行了。之前的学生游行没有得到较大关注。这次关注度极高但我认为意义缺乏并且形势不妙。毕竟已有170多位警民受伤了。

                                                     -----英院大一 陈同学

两岸经济往来对于大陆和台湾的经济都有极大的帮助，服贸协议对台湾经济是利大于弊的，我并不理解台湾学生为何会举行反服贸的游行。

                                                     ------国教大一 邱烨

    台湾的民主意识是很强的，但是民主素质较低。学生有渠道表达诉求是很好的，但是这次反服贸游行竟然发生了占领立法院导致政府机构瘫痪的事情。我认为这种混乱的游行并不能达到其目的。

                                                   ------东方语学院大一 杨同学

问题二：您认为学生游行这种参政手段是否可取吗？

我认为只要没有妨碍到公共秩序没有破坏其他人的合法利益，就是可取的。反之就不可取了。 

                                                         ------法学院大三 陈同学

学生游行是能够强有力表达参政意识和自我观点的手段。尤其是在中国内陆这样难以与上层决策者发生接触联系的情况下，学生游行能获得极大关注度，有利于监督促进政府工作。我认为学生游行很有存在的必要。

                                          ------西方语系大一 李航

学生游行在不危及政府正常工作和人民正常生活的情况下还是蛮有意义的。但是大多数学生游行都有些盲目，并且没有达到其游行目的。如果能够不断改善使之成为大学生乃至公民的合法有力的参政手段就好了。

                                          --------国教大一 周婉丽

问题三：许多大陆网民在支持反服贸运动的台湾明星微博，facebook下面留言“希望不要再来大陆骗钱”等言论。你对此有什么看法呢？

我觉得有趣的是,大家对台湾的事情似乎关注度很高。内陆许多政治事件反而没有得到应有的关注，比如之前的十八大。

------国教大一 张彩彤

我一直认为政治和娱乐是应该分开。明星不应该随便表示政治立场。网友也不应因为政治立场的不同而肆意攻击他人。

                                    ------工商管理学院大二 黄同学

文四：

  文章“红”遍全球的背后

               ——从文章事件看媒体对公众人物的影响效应
                                                 文/顾慧芳

　　　

文章出轨恋姚笛的事件近日闹得沸沸扬扬，媒体抓住时机大肆报道，这场出轨事件占据娱乐圈最热头条多个时日。有人说，文章出轨事件是一个愚人节玩笑，有人说这个事件是一次精心策划的炒作，不论结果如何，文章与媒体之间的博弈都会引发我们的思考。

    文章于3月31日发表的首度承认婚外恋的道歉微博转发量高达120万，被称为人气最高的道歉微博，公众对文章出轨事件的关注度可见一斑。但是是文章自身真的有这么大的影响力么？来自英语学院的张飞越同学表示：“这是媒体将新闻故意扩大化吸引网民注意。”西方语学院的朱玉恒同学也持类似观点：“这是公众强大的偷窥欲和狗仔队的无良造成的，是媒体大肆报道的结果。”她还补充道，这种媒体的大肆报道已经触犯了道德底线。著名主持人赵屹鸥也就此事对媒体行为表示了质疑：文章出轨这事在大众眼里是消费品。艺人的作品，情感，生活方式都成了消费品，这都是媒体的功劳。

    而媒体对文章事件的参与绝不仅如此，从一开始媒体吊人胃口的“周一见”，到文章正面宣战《南都娱乐周刊》的两位领导谢晓及陈超华——“我烂命一条，愿奉陪到底”，再到两位领导对文章的微博回应“发（这种）微博是什么意思？”文章与媒体的抗战愈演愈烈，明星与媒体的关系问题也渐渐浮上了水面。其实，很多公众人物的私事都曾创遭到媒体的攻击，如王菲离婚，汪峰恋上章子怡，包括最近的“奶茶妹妹”章泽天与京东CEO刘强东的绯闻满天飞。公众人物的曝光尺度到底有多大？这一问题也引起了人们的广泛思考。“别人的家事就非得曝光在荧屏下吗？明星也不过是生活里的平凡人而已。现在一些媒体人的职业操守着实令人堪忧。”来自英院的陈轶群同学皱着眉头说道。

    而媒体对明星的影响更是影响到了明星的家人。文章的岳父发长微博表示家事只想关起门来自己处理，恳切地希望媒体不要再介入其中。文章六岁的女儿在电视报道轮番轰炸之后，也用奶声奶气地问妈妈，是不是已经和爸爸离婚了。这一切都令一个简单的出轨事件变得复杂起来。正如陈轶群同学问的那样，“媒体这样做究竟带来的是什么？”

　　不仅国内媒体大肆宣传，文章出轨事件依然“走向国际”。外国众多主流媒体也都报道这起本来并不突出的出轨事件。在张飞越同学看来，是中国网民和媒体的不理智不断扩大从而吸引了外国媒体的报道，“而外媒将文章描述成中国的超级明星使他俨然成了中国形象的代言人”。

    文章的微博“红”遍全球，里面包含了太多的引人深思的问题。有良心的媒体也无需对别人的家事多加干涉，公众更无需火上浇油，时间会给出一切的答案。
文五：

茶叶蛋“风波”

                                                           文/孟悦

“大陆人是吃不起茶叶蛋的。”台湾教授一语惊四座，一个小小的茶叶蛋竟然引发了大陆各种各样的“炫富”风波。“如何说明你有钱呢？我吃得起茶叶蛋。”“如何说明你非常有钱呢？我是卖茶叶蛋的。”网络上的调侃段子层出不穷，来自全国各地的上外学子又对这沸沸扬扬的茶叶蛋事件有何感想呢？

问题是否存在 意见不尽相同

“我觉得风波的根源在于台湾教授把问题扩大化了，大陆并没有那么不堪。”来自法学院的解单同学解释道。她表示尽管自己不了解这件事的详细经过，但感觉问题在于教授的偏见。持同样观点的还有新闻学院的潘超月，“一开始我以为是个玩笑，简直不可思议。”在记者采访的学生中，持这种“看笑话”心态面对这件事情的同学占了绝大多数，但来自金院的杨文萱同学却有不同的想法：“大陆的贫富差距真的很大，教授说的情况确实可能存在。”

“炫蛋”并不突出 从众心理居多
虽然大家都表示知道茶叶蛋事件，但是真正在自己周围用茶叶蛋炫富的人并不多。“只是网络恶搞比较多吧，同学们还是很理性的。”杨文萱同学否认了“炫富”影响到自己生活的说法。她随后表示，倘若真有人在朋友圈中用茶叶蛋炫富她也不会当真地深入考虑，“只是开玩笑而已，哪里会就此深入考虑两岸关系？”其实，同学们或多或少地都表达了类似的观点。“只是带有盲目性的效仿吧，”解单摇头说道，“同学们针对的对象也不过是同学，又不是台湾人。”但是潘超月同学却有着自己的想法，她仔细地分析了同学们的心理，同意同学们并非有意针对台湾，但她反对这是一种潮流，“这毕竟是一个严肃的政治问题，不可以盲目从众。”

两岸了解不足 成见固然存在

采访中，同学们一致表明，出现茶叶蛋事件的主要原因必然是两岸的交流不足。来自台湾的田佑华同学对这一观点表示了赞同，他诚恳地说：“因为双方的隔绝，成见肯定是有的，但这只是了解的不足，并不是刻意地挑拨双方关系。”田佑华同学也坚定地表示，在学生层面上是没有普遍的歧视与大规模的偏见的，学生总是可以互相理解。

正如新闻学院席煦同学所说：“一块钱一个的茶叶蛋，有什么好炫耀的？”这句话不仅仅是回答了对大陆存在偏见的台湾人，也告诫了那些浮躁的“炫蛋”族。或许茶叶蛋事件的真正意义莫过于此。

文六：调研速递

今天距离马航失事已经有36天。一位失联者的家属表示，他们“害怕被忘记”，但信息爆炸的今天，到现在，“门户网站上关于马航新闻的标题，一天比一天靠下，前两天，一条都没了”（《失联者家属的五张面孔》）。聂华苓曾经在她文章里说：人，是健忘的，不记仇，很对，但是，不能忘记。马航梦魇，你还记得多少清晰的画面？

   让我们随着调研者的脚步回望马航事件，以“记得”作为对失联者最诚挚的悼念。
关于MH370失联及失事事件的调研

调研部供稿

　　　

　　　北京时间2014年3月24日22时，马来西亚总理纳吉布召开紧急发布会。他在发布会上宣称：确认失联的马航MH370客机在南印度洋坠毁，机上无人幸存。

　　　3月8日凌晨2时40分，马来西亚航空公司称与一架载有239人（其中154名中国乘客）的波音777-200飞机与管制中心失去联系，该飞机航班号为MH370，原定由吉隆坡飞往北京。两周的时间里，关于马航MH370的种种，牵动着世界人民的心。劫机？飞机解体？飞行员的阴谋？在经历了17个牵动人心的日日夜夜后，我们终于得到了马航官方确认飞机坠毁的信息。

　　　马航事件牵动着亿万国人的心，上外学子对此也表示了极大关注。青年研究中心调研部就此在校内进行了采访，在受访的15名学生中，有14人对失联客机的最新动态进行了关注。马来政府在无证据情况下就宣布坠机这一行为，认为该消息可信、不可信、不确定的人数分别为3、11、1。不少人认为如果只是单纯的坠机事件，搜寻过程就不会这么艰难，失联前的航线测定也不会如此困难以至于数十天之后才得到结果，同时关于黑匣子现在何处及其他模糊的说辞，相关政府理应给出合理且能使人信服的解释。

　　　发布会上，马方只给出了英国航空失事调查局对于飞行航线及可能的坠落地点的分析结果，对具体的证据却只字未提，且在三分多钟的宣读之后没有接受任何的记者提问。这无疑是极端不负责任的行为。关于这件事情最后的真相如何，不少受访学生也提出了自己的看法：有人认为，“这是美国的一次阴谋，可能是在试探中国或者缓解中东压力”；也有人认为“这其实是一次彻头彻尾的劫机行为”；还有人进一步猜测马航是在受到某种威胁之下采取了这样的行动进而直接导致了悲剧的发生。

　　　在采访的过程中，大部分受访学生认为马来西亚政府以下行为有失妥当：马方以本国利益为中心、缺乏人道主义精神；信息公布不及时；其态度不真诚；似乎有意隐瞒、缺乏责任意识；回避问题，与公众沟通渠道不够畅通。关于“是否知道可能是马来国内政治可能是导致事件的因素？”这一问题，在15名受访者中，只有2人表示了解过类似说法，而不了解的人表示不希望这场悲剧由政治操控。

　　　我们可以看到客机失联后，越南、美国、中国、澳大利亚等国都积极参与了调查。那么同学们对各国的表现有怎样的看法呢？有同学表示：“首先对于人道主义救援的国家（如越南）表示感谢，其次对美国情报机构提出质疑，为何在马航公布结果后没有提出异议。”此外还有“没有什么过激看法，毕竟大家都在（至少表面上在）积极调查”“美国除救援外必定有另外的目的，其他国家借机探明东南亚情况。”“别国的媒体反而起了作用。中国媒体只会祈祷和点蜡烛。”等看法。

　　　将视线收回国内，作为拥有占遇难成员最大比例人数，同时也是世界强国的中国，在此事件上的表现同样值得深思。在各大媒体铺天盖地而来的新闻中，揣测被当成事实，情绪掩盖了真相，伪人文关怀秘密取代了真正的人道主义。失联之后的三天之内真相尚未查明，而舆论中已然有了点烛祈福的动态。为什么中国民众更愿意将关注的焦点放在担忧、痛心、祈福上，而不是为查明真相的努力“点赞”？我们期待一个更注重正义的中国媒体跳出“造谣、信谣、传谣”的为真相“代言”的怪圈。

　　　马航MH370事件似乎尘埃落定，但不可否认的是几乎所有人仍期待马来西亚政府给世界人民一个站得住脚的答案。让我们共同期待各方面进一步的消息。
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