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附录一：        精品学生活动工作报告

             （重庆交通大学青年志愿者协会）
重庆交通大学青年志愿者协会长期致力于在学校内外开展志愿服务活动，在校内，我们主要进行面向同学们的志愿活动，带动同学们一起做志愿；校外我们则将目光放在更加需要帮助的群体上，通过实地帮扶等形式实施帮助。从1994年协会成立到今天，我们已经建立了比较完善的志愿服务体系，形成了多个固定的实践活动基地。为丰富我校同学的第二课堂、提高我校在社会中的知名度，本学年我们在校团委的正确领导下，在前几届协会干部干事铺垫努力的基础上，本届协会干部干事开拓进取、不断创新，开展了一系列活动，并取得了一定成效。在沿袭已经项目化，长期化的活动的同时，我们创新活动形式，开展了一些系列精品活动，如：春风行动、手工艺术品培训、市民学校和为爱义演等，下面是春风行动的具体介绍：
活动起源

     随着我国经济和科技的快速发展，物质的流通变得更加的方便快捷，物质的更新换代变得更加迅速，而大学生对于新物质的需求也变得更加的迫切，这些都导致了物质的利用率下降，越来越多的物质被“淘汰”和“闲置”。但同时中国也是一个人口大国，并且随着社会的转型出现了很多像留守儿童，空巢老人，等需要帮助的人群，再加上现如今的贫富差距越来越严重，使得社会上的一些弱势群体很难得到真正的关注。针对此现象，我校团委积极响应习近平总书记提出的“实现中国梦”的宏伟目标，勉励我校学生用实际行动为实现中国梦作出贡献，同时也依托重庆交通大学青年志愿者协会作为媒介，开展志愿服务活动，为“中国梦”的实现添砖添瓦。
活动开展

1、前期宣传

      此次活动是针对我校双福校区全体师生开展的一个旨在收集整理限制物品的活动。我协会于2015年4月8日正式开始在我校双福校区开展活动的宣传工作，此次宣传我协会分线上线下双渠道进行，其中线上宣传活动以我协会的微博、微信、QQ以及天佑新闻平台等方式开展，针对活动的特色需求，我协会此次线上宣传新增添了一个QQ互动的环节来提高活动的参与度；线下宣传主要以视频、展板、海报、横幅、宣传单、以及相关领导寄语等方式为主。新颖的宣传方式，充满正能量的活动类型为此次活动的成功举办提供了很大的保障。

2、活动中期开展

 为保证活动的更好举行，以及更高的参与度，我协会于2015年4月9日开始在我双福校区人流量最大的食堂一楼、二楼设点进行物资回收，使得有意愿参加此活动的同学们可以将自己的闲置物资打包带至回收点进行捐赠。经过两天的设点回收，我协会发现同学们的参与度很高，并且所要捐赠的物质也有很多，同学们普遍反映闲置物品太多无法独自带至回收点，针对此现象我协会决定发扬“奉献、友爱、互助、进步”之志愿精神对我校个寝室楼栋进行“扫寝”回收。对此项决定，同学们也是积极响应，提前对自己的闲置物品进行打包整理从而大幅度提升了我协会志愿者“扫寝”工作的进度。

3、活动后期整理

 此次活动于4月6日开始，4月10日晚进行进楼栋“扫寝”回收，4月11日晚针对此次活动，我协会志愿者进行了物资的整理分类，至此，活动第一阶段圆满结束。经过整理得本次活动共收集到：男女服装共3235件，其中，女装2363件，男装767件；军装105件；文具147件；玩具113件；杂件227件；课外书483件；在此次活动中同学们积极贡献自己收集了很久的废旧瓶子，通过此项我协会共得到327元的捐助。

     4、活动媒体报道及后续相关情况

      此次活动主题新颖，切合当前社会主流，因此受到了江津电视台，重庆电视台等多个社会媒体的采访报道。以世界地球日为主题，春风行动是一种环保，再利用的行为，将闲置物品得到了更好地利用，同时还能做公益，帮助留守儿童，孤寡老人等需要帮助的人。

      本届春风行动的活动主旨是解决同学们的物品浪费问题，利用同学们的闲置物品去帮助需要帮助的人。因此我们在延续春风行动帮助留守儿童传统的同时，扩大帮扶范围，将其延伸到了贫困山区、福利院、工地民工、康复中心等弱势群体。其中除去向我校长期帮扶对象王梦杰捐赠的部分文具、书籍外我协会还向五里小学、留守儿童、市民学校等志愿服务基地及受帮助对象进行了捐助。此外，我协会也积极联系重庆第二建工等社会组织，向其捐助了大量的物资，来帮助需要帮助的人们。
