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附录一：

     重庆市精品社团申报材料

（重庆交通大学青年志愿者协会）

     2014--2015年度已经接近尾声，但重庆交通大学青年志愿者协会的相关工作却仍在如火如荼的开展中。过去的一年里，在校团委及重庆市相关部门的正确领导和关怀下，在协会各部门的紧密配合下，我协会高举志愿服务之旗，积极响应上级“为人民服务”之号召，坚持“奉献、互助、友爱、进步”的精神，在校园内及校园周边地区开展了一系列的志愿服务活动。现将我协会一年以来的工作做如下总结：

协会内部建设及协会软实力建设等方面

     1、协会内部建设

       在社团建设方面，我协会目前形成了纵向、横向相结合的立体化组织结构，在传统的纵向组织十大职能部门之外，还横向设有2个分会，以及4个特色分明的支队，由校团委统一领导。在职干部78人，总编制可达766人。具体结构如下：青年志愿者协会由会长团协调、组织和指导协会活动。协会内部共设十个职能部门、四个支队、两个分会，分别是办公室、组织部、新闻部、宣传部、项目部、文艺部、勤工俭学部、外联部、注管部、网编部、助老支队、助残支队、助幼支队、社区服务支队、德园分会、南岸分会。但是在过去的一年里，我协会也根据当前志愿服务事业的现状对协会总章程以及各部门章程的相关制度的进行了一定的修改完善，以此方式对协会的活动开展、会议召开、干部干事管理以及各部门职能划分等方面进行了书面的规定，为协会的运转和调整提供了有效的根据和条件。

   2、协会软实力建设

     在网络日益普遍的今天，线上宣传越来越受到更多人的关注。我协会一直以来紧跟社会潮流，不断建立了协会的新浪微博、腾讯微博、人人网、微信等新媒体平台，并于去年修订协会总章程时新增设网编部，以其来负责我协会的网络宣传、网络账号管理等工作。在过去的一年里，我协会成功利用这些新媒体平台在志愿者精神宣传、正能量传递、校园文化建设等方面发挥了有益的作用。尤其对于微信、微博、QQ空间的娴熟运用，使得我协会通过活动前期预告、活动前期宣传、中期开展、活动后期持续跟进报道等几个方法实现了协会活动的透明化，并且通过这些新媒体的运用把志愿者精神传播更广更远。随着协会活动的不断完善，我协会的部分活动越来越成型并不断受到社会媒体的报道，其中包括重庆日报、重庆晨报、重庆商报、江津电视台等，通过此方式也将活动的影响范围扩展到了整个重庆市范围内。

二、协会校内外活动方面

    1、校内活动

       我校青协作为学校校团委三大直属社团之一，在校团委的指导下，积极配合、参与学校教育教学工作，充分发挥“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，积极参与迎新工作、美化校园等，同时也在校团委领导下举办青协舞会、篮球赛、校园素质拓展、12.5志愿者日系列活动以及各种校园正能量弘扬活动，如春风行动、手工艺术品培训、留守儿童进校园等，在引领全校师生营造良好的的道德风尚方面做出了很大的贡献。

    随着社会经济的迅猛发展，生活水平的不断提高，很多可循环利用的物品被废弃，但是在我们周围有许多生活艰苦但努力学习，渴望有美好未来的孩子。在2015年4月10日，重庆交通大学青年志愿者协会在双福校区开展了以“情系贫困山区，关爱留守儿童”为主题的“春风行动”，主要回收一些大家的衣物、书籍、文具、玩具等，用以帮助弱势群体。在校团委的大力支持下，我协会全体干部干事共同努力之下，活动得以顺利开展举行，取得了很好的效果。在校内回收活动完成后，4月26日，我协会举行了“春风行动”捐赠仪式。此次仪式由我协会主持，我学校领导出席。通过捐赠的方式，体现我校学子心系社会、心系弱势群体的社会责任心，把我们“爱”的春风吹进每一个需要帮助的对象的心里。

     伴着春风的节奏，我们同期举行了以“富乐就业，牵手行动”为主题的针对我校助残服务类志愿者的手工品培训活动。此次活动是通过对我校前往残疾人康复中心等基地进行志愿服务的志愿者们集中培训的方式促进基地小朋友的康复性训练并教会其部分手工技能，为其提供一定的就业机会。

     2、校外活动——为爱义演

      充分利用活动基地，激发周边公益热情。青协一共有着二十多个活动基地，包括不同地区的敬老院，中小学，幼儿园，特殊教育学校，残障儿童中心以及共青团市民学校等，这些基地分布在两个校区的广泛的区域中，青协充分利用这些活动基地，宣传我们的公益思想志愿者精神，带动整个区域内的居民了解公益参与公益，在周边地区产生了巨大反响，使我们的志愿者们成为当代大学生的典范。

     随着时间的推移，我国人口老龄化的现象越来越严重，同时也随着当前社会生产类型的转型，越来越多的年轻人们走出农村，走进城市，这直接导致老人，特别是行动不便的老人只能待在家里翘首而盼，忍受着难以想象的孤独。针对这一现状，我协会志愿者们通过走访慰问等多种方式在钟鹤村开展了一系列的活动，使得村中老人的生活不至于太过孤单。老吾老以及人之老，这不应该仅仅是我们的传统，更应该成为实际行动。在这方面，我协会志愿者们走在前列，他们积极体现志愿者之作用，弘扬爱老助老之传统！为此，我协会于2015年4月25日联合、九龙坡区团委、巴福镇团委共同举办“孤独的守望者——为爱义演”活动来缓解老人们的精神压力，让他们的晚年生活更加的丰富多彩。在此次活动中，志愿者们积极发挥青年之力量、交大学子之爱心通过接老人前来看节目、共同前往老人家中帮助老人做农活、聊天等方式使得老人能够感受到志愿者们所带来的温暖，将敬老爱老助老的风尚发扬出去！

