系统化培育创业青年人才
上海交通大学团委副书记、创业学院副院长 
桑大伟
秦书记、各位同仁，大家下午好，
很荣幸作为高校代表，介绍交大在青年创业人才培养方面的做法，敬请批评指正。
作为国内高校创业教育先行探索者，上海交大分别于2002年和2009年被确立为教育部和上海市创业教育的试点高校。培养新一代具有创新精神、创业意识和创造能力的交大人，并以这样一个庞大而活跃的青年群体不断产生新的火花，去辐射和引领社会创新和进步，我们把它看成是交大在新时期对国家和社会的一种特殊职责和使命。
一、工作理念
上海交通大学创业教育的独特性在于始终坚持“面上覆盖”和“点上突破”结合，播撒创业精神和培养创业能力并重的创业教育理念。
谈到创业教育，很多人会以为培养创业人才就是多办些培训班，多些培训技能，多给些启动资金，实际上这是一种“只谋术、不谋道”、急功近利、本末倒置的行为。不少创业教育针对少数创新能力强的学生开展，作为群体的大部分学生是难以涉足的，这必然会扼杀、挫伤了大多数学生的积极性，导致创业教育课程建设出现功利主义价值倾向，同时也使得创业教育异化为“创业速成班”，背离创业教育初衷。
我们始终认为，创业不仅仅是狭义的新创企业行为，更可以是开创性的任何行为——开创新的事业和业绩。创业的本质是创业的思维，是一种解决问题的观念和方法，是个体或者团队在不确定环境下，识别和把握机会，获取和组织资源，领导并执行方案，从而创造社会和经济价值的能力与过程。
高校直接面对大学生群体，不仅是已有明确创业意愿的、浮出水面的群体，更要面对广大数量的、等待激发的潜力群体，这与其他几个组织的工作对象有些区别。高校创业教育不仅需要培养若干创业成功典型，还要培养更广泛的同学的创新精神、创业意识和创造能力。故此，我们始终坚持“全覆盖、分层次”的分类指导原则：面向全体同学，重在培育创业意识，点燃创业激情，播撒创业种子,通过开设创业教育通识课，开展大学生创业训练计划，持续举办创业计划大赛、创业沙龙等内容丰富、形式多样的活动，使全校同学接受创新创业氛围的熏陶、感染和洗礼，收获终生受用的创新精神、创造理念和创业意识；同时，面向部分有强烈创业意愿的同学，招收虚拟班级“宣怀班”，将25个院系的本科、硕士和博士学历的在校生集中在一起，形成跨年级、跨学院、跨专业的融合平台，交流创业想法，通过提供独具特色的创业学程，创业导师团的辅导和指导，以及创业苗圃预孵化和部分资金支持，培养部分有强烈创业意愿的同学成为大学生创业的“种子选手”和创业引领者。
这实际上也是创业教育在落实团工作“两个全体青年”指导思想的具体体现，通过全覆盖、分层次的创业教育，力争让创业教育活动覆盖全体青年，影响全体青年。
二、组织模式
交大始终以创业的精神开展创业教育工作，不断突破创新，开创众多工作新载体。1998年，率先成立了学生科技创新创业中心，统筹运作学生的创业教育、实践活动的开展；1999年开始举办创业计划竞赛活动，是全国最早举办大学生创业计划竞赛活动的高校，至今成功举办15届；2001年开办海峡两岸创业交流营；2002年设立科创基金，2005年设立大学生科技创业基金交大分基金；2007年开设创新与创业大讲堂； 2009年开始举办创业沙龙，2010年引入国际最新创业教育载体——电梯演讲、72小时创业特训等。经过多年积累，形成了“普及－提高－突破”的工作体系和思路，即以创业大讲堂、创业沙龙为普及方式、以创业赛事为提高途径，以创业孵化为突破的系统模式。
2010年6月，在全国高校中率先成立创业学院，作为创业教育深入推进的组织载体。为克服以往高校创业教育在组织模式上的仅有领导小组，没有实质性组织机构，创业教育难以落地，容易陷入运动型、波浪式的怪圈；或是依附商学院建设，其他学院参与积极性不高，难以整合团委、教学、大学科技园等部门的现有资源的症结。交大提出“无形学院、有形运作”的新模式。所谓无形学院，是指创业学院招收的学员不涉及学籍和院系调整；而有形运作是指创业学院在学校有机构代码，有运作团队，分管学工的党委副书记亲自担任院长，分管教学的副校长任教学指导委员会主任，创业学院汇集包括交大学生处、就业中心、团委、教务处、研究生院等教学、实践指导部门负责人，还包括安泰经济管理学院以及产业投资管理集团等师资、课程建设和孵化、投资部门负责人，形成合力育人的平台。
 三、工作特色
上海交大创业学院办学秉持坚持开门办院，充分整合校内外、境内外资源，破解课程体系、师资队伍、教材建设等难题。
一是注重第一课堂与第二课堂的融合。目前形成了目标层次清晰、内容结构合理、教学形式多样的教学和课程体系。包括：以创业精神启蒙为目的、以创新与创业大讲堂为代表的基础课程；以创业知识传授为目的，以创业领导力、创业机会的识别、创业计划的制定与计划书写作、产业模式与创业、风险资本与创业等为代表的7门特色课程；以创业能力提升为目的，以创业周末特训、创业沙龙研讨为代表的进阶课程。实践类板块构建完整，创业竞赛、创业沙龙、电梯演讲、创业特训、创业见习、实践参访、项目路演等不同载体，实现创业模拟体验、创业交流、执行力训练、沟通和表达能力训练、凝练重点能力训练等创业核心能力和素质培养的目标。
特别是结合形式发展不断调整工作。近几年来，大学生创业日益受到全社会的关注，纷纷加大学生创新创业工作力度，各种创业竞赛层出不穷，而此时我校的学生创新创业工作已悄然升级，不仅要继续做好创业“比赛”，并且转向创业“实战”，对赛制进行了大幅度改革——以“交大好项目”的形式呈现，实现由竞赛导向到项目培育导向转变、奖励结果导向到重视过程导向的“转型升级”。并且通过构建了国家、上海市、学校三级创业训练项目培育体系，对比赛中的项目进行后继跟踪，积极推动创业团队将“纸上计划”变成“现实企业”。
二是注重与其他团学工作板块的融合。我们把创业思维引入学生社团管理、勤工助学等传统工作，对现在的在校学生而言，某个学生作为一个社团的负责人，开展自己的社团活动，就更需要在十分有限的活动经费（资源约束）下，找到和现有社团不同的领域（机会识别），设计学生有兴趣参与却尚未被满足的活动（产品开发），通过有效渠道宣传（市场营销）让更多同学知晓并参与的过程（获取收益）的过程，这期间自然也包括组织团队、寻找赞助（融资）、以及根据同学反响、调整活动内容（产品改进），这些就是一个完整的创业历程。我们把校园纪念品开发，各院系英文网站建设、校园影院放映等都开放给学生创业团队运行，进行校内创业见习，事实上，交大昂立集团就是由学生的社团活动发展而来。
三是注重与社会资源的融合。上海交大利用校内优秀师资和海外资深学者，以及产业界领袖和创业校友等，形成“讲师”、“教师”和“导师”三支队伍，翻译、编写《创业之道》、《中小企业创业管理》、《创业管理》等系列教材；在校内以全球创新创业实验室为核心的校园创业生态体系，结合国家产业发展布局和优势学科，建立互联网、文化创意等七个领域的专项创业工作室，实现“创业诊断、创业模拟、创业研究”+“创业苗圃”的复合功能；校外在校外建设江苏江阴基地、杨浦创业学院，与大学生科技创业基金、YBC、风险投资机构等组织密切合作，形成“创业教育-创业实训-创业指导-创业孵化”的完整创业生态链。
最后，要特别说明，对青年创业我们始终坚持“鼓励创新、宽容失败”的价值观。现代社会是一个“成王败寇”的文化，善于吹捧、褒奖成功者，而缺少对失败者的宽容、鼓励。但创业学院注重过程培养，以实际创业经历、经验和收获作为毕业认定标准。既可以是获风险投资的企业，持续经营的项目，还可以是创业企业、项目失败的感悟和教训。
高校加强和推进创业教育不是一个新问题，但需要再思考、再认识，在实践中不断总结和深化。我们将为使交大成为最有创新精神、最具创造力的大学；为使创业学院成为培养未来产业巨子摇篮的宏伟目标而不懈努力！
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