个人事迹介绍
2011年-2014年，孙雯同学在上海市经济管理学校2011级06班就读，所学专业是金融事务。入校后在班中一直担任着班长的职务，协助老师管理班级，认真完成班级事务。因工作能力强，办事效率高，经系团委推选后担任校团委干部。现将孙雯同学主要事迹介绍如下：
刻苦尽责，乐于尝试，她是学校里的多面手
在校期间，她的学习成绩一直名列前茅。在帮教计划中，她也热衷于帮助学习上较为后进的同学，耐心向他们讲解难题，无私分享自己认为好的学习方法，尽自己的最大能力在班级中营造良好的学习氛围。
每次学校组织的技能比赛，她都踊跃报名，积极参加，在应用文写作、英语演讲比赛中均取得了一、二等奖。通过自身的不懈努力，她也获得三好学生的荣誉称号和奖学金。为提升自我，她参加了学校组织的干部党课培训，每次课上她都积极和党员老师交流沟通，认真领悟党的精神，牢记党的纪律，主动写下了入党申请书，希望能早日得到组织认可，成为一名预备党员。

不仅局限于班级中，课外她也十分热衷参加社团活动。她是学校音乐社以及舞台剧社的一员，喜欢融入到各种团体，接触那些新鲜的人和有趣的活动，因而每次社团活动都能看见她的身影。学校组织的社团风采展示表演中，她也曾担任了舞台剧中的角色，被老师、同学们热情点赞。

在能力方面她对自己提出了严格的要求。每次新团员、党员培训，老师下达的要求她都第一时间通知各系的组长，保证团、党课都能顺利进行。在校期间，团委围绕“文明礼仪伴我行”举办了多种多样的活动，例如手抄报、征文活动，她都参与和策划了评比工作，使活动能圆满结束。志愿者活动也是她不会拉下的“功课”，团委每次组织的志愿者活动，她都会召集同学一同前往，并做好组织安排工作，可以说是一名“志愿者的志愿者”。在无偿奉献中，她由衷感受到的是为他人付出的快乐。通过制定、实施志愿者计划、联系场地等工作，让她的工作能力得到大幅提升的同时，也再一次赢得团委老师的认可和好评。但她仍很谦虚地期望在今后的学习和工作中，能汲取更多经验，实现自我的再次飞跃。
业精于勤，敢于挑战，她是工作中的小能手
2013年3月，她参加了上海市经济管理学校第二届校园招聘会，在数十家单位中选择了上海市同济医院的文员岗位，因为她的一贯优异表现，当场就获得了去医院实习的机会。2013年4月1日，孙雯正式开启了她的实习生活。

然而，起初并没有像她想象的那样，能深入接触到业务性工作。她和一起实习的同学只是被简单分配到一些事务性工作，如整理文档、记录旧文案等等。她主动利用中午休息的时间结识新同事，熟悉医院环境。借着医院库房更换新物资系统的机会，她和同学们提出向库房老师学习发票的出入库工作，对整个库房的运作也开始逐步学习起来。因为她的专业是会计而不是物流，对她而言又是一项新的挑战，有许多全新的知识需要掌握。但经过一个月的学习，她就对医院库房的运作流程有了初步的了解，虽然还不能很熟练地操作，但面对问题她已不再不知所措，很快就学会了如何去处理一些突发事件，比如在接到一些科室申请物资领用的电话时，可以条理清晰地把操作流程告诉咨询的护士。对此，她总结道：相信大家刚开始实习的时候，都做过类似复印打字、整理文档等的“杂活”，因为刚开始对于医院的工作内容、流程还不了解，所以做“杂活”成了实习工作必做的工作。但当负责老师看到你的努力及工作能力，慢慢的就会认可你，然后安排你去做一些更为复杂的事，从而提升你的业务能力。所以，事情是不分大小的，只要积极学习、积极办事，做好份内事，勤学、勤问、勤做，就会有意想不到的收获。她说她从中明白了主动出击的重要性，在自己可以选择的时候，就要把主动权握在自己手中。

往后的日子里，她对医院的操作系统越来越熟练，从入库出库，收发货到月底的盘库打印报表，她已经都能很好地完成。慢慢地老师也对她提高了要求，科室提出让她考库房管理员证书。她欣然应允，每周边读书边实习。她不觉得辛苦反而感到生活更加充实。经过专业学习，她不负众望顺利考出了仓库保管员证书。
爱岗敬业，善于思考，她是人生路上的好舵手
她对自己有严格的要求，在工作当中，她严格遵守医院科室的规章制度，尊敬领导，和同事友好相处。不迟到、不早退、不矿工，脚踏实地地工作，努力做到最好。工作上她始终以“热心、细心”为准则，遇到不懂的问题，积极问同事请教，使问题很快得到了解决。实习生活虽然简短紧凑却收获颇丰。但她清醒地知道这仅仅是初步的经验累积，对于即将开始的职场生涯是远远不够的。
在为人处世方面她也学习了很多，她和同学们的带教老师都是已有十几年的工作经验的老同事了，她认真观察、用心感悟，学习老前辈们的待人之道，渐渐地从一名稍显稚嫩的学生，慢慢成长为一个可以独挡一面的人，无论是和供应商周旋还是向领导汇报，抑或是和医院各科室之间的沟通都变得游刃有余，她从羞涩变得落落大方，在医院这个大课堂中，她的人生发生了蜕变。

2014年8月，经过一年的实习磨练后，孙雯获得了科室上下一致认可，正式签订合同成为同济医院设备物资处的一员。一年的实习时间转眼即逝，在领导的悉心培养下，孙雯同学如海绵吸水般学到了许多书本上没有的知识。同时领导也给予了她更大的空间展现自我，工作内容发生了不小的变化。她从起初在库房工作，转而尝试招标采购。但也意味着过去的实习经验全部清零，一切又要从头学起。但这种新的挑战却让她更加兴奋，努力想做得更好。

换了新的岗位，医院的领导和同事也给予了孙雯很大的帮助。在领导和同事们的指导关心下，她基本了解工作职责是：负责医院医疗设备的档案资料，收集设备购置从前期申请、论证报告到装机过程中的交验记录以及付款凭证等；大型医用设备使用情况统计，按照季度将大型医用设备的检查、治疗人数和总收入上报申康卫生中心；运用新的院内OA系统进行招标采购流程，上传各阶段相关资料，完成招标采购工作等等。
因为刚刚接手工作，孙雯也遇到了许多困难。比如对于医院新的OA系统并不熟悉，院内外招标采购工作如何进行？涉及很多检查时需要进行统计完成各项表格，接触各类检查。但这些她都知之甚少。当OA系统出现疑问时，她学着去和工程师沟通；在统计表格时，慢慢熟悉过去几年招标的设备；在质控检查整理档案和归纳制度的时候，她开始学习如何归档，怎样找到历年的资料。
实践经验也让她进一步体悟到很多事并没有想象中的容易，经历了才知道生活的不易。实习期间，她有过迷茫，也有过烦恼，也曾悲伤，也曾失望，有时甚至会不理智地想要放弃这个实习机会。在工作的过程中，她发现自己做事还不够变通，与外界的沟通也不够自如，但沉下心来认真思考，她明白到：这正是上天给她的考验。在经过更多时间的磨砺后，她相信自己会成长得更加专业，把自己的本职工作完成得更好。思想前后，她愈发清楚了自己应该做的是什么。工作上必须要积极主动，服从领导的指挥。面对挫折，她告诉自己：应该给自己打气而不是轻言放弃。经历挫折，她知道她和同学们正在走向成熟。这是她们都必须要经历的阶段，学会坦然面对才会让人生之路越走越宽。
    

可以说，从上海市经济管理学校毕业开始进入上海市同济医院实习是孙雯的重大转折。从这个转折开始就注定她的未来是掌握在自己的手里的。上帝会为每个人都留一扇门，但打开门的钥匙却掌握在每个人自己的手里。她知道面对将来，迎来的只会是更多的挑战，只有克服更多的困难，抓住每一个机遇，才能创造属于自己的精彩瞬间。
展望今后的工作，孙雯说：回顾走过的路,是为了看清以后要走的路。 她会继续努力，继续往前跨越，继续不断学习、创新，提高自己的专业技能和品德素养，用自己的光芒去照亮别人前进的道路！
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