
共青团上海市委“牵手爱心行”系列活动之

明珠钟扬北干山，韬奋心系子弟情

——华东政法大学政治学与公共管理学院09、10级党支部
牵手松江北干山农民工子弟小学艺体发展暑期社会实践活动简介
为落实《关于开展“上海共青团牵手行动”的通知》要求，深入开展“上海共青团牵手行动”成长计划，通过组织有文体特色的大学生志愿者定期向学校提供艺术和体育类课程支持和课外活动支持，以弥补此类学校文体类教师相对缺乏和专业性的不足。本活动是“‘传递一份关爱，温暖一份心灵’ 华政公管学院09、10级党支部与北干山小学爱心结对活动”的暑期实践活动部分，整体活动从今年4月6日正式开展以来，已经积累了一定的活动经验，建立了华政与北小全面持续的合作关系，组建了一支优秀而充满爱心的活动队伍，形成了一套系统而高效的运行机制。
经过三个月的探索实践，本项活动形成了如下特色：
1、一支华政爱心接力棒

本项活动是“‘传递一份关爱，温暖一份心灵’华政公管学院09、10级党支部与北干山小学爱心结对活动”的暑期实践活动部分。活动将以“上海共青团牵手行动”为契机，形成一套爱心行动长效机制，让爱心行动在学院里薪火相传，同时带动其他团员加入到爱心行动中，在华政校园建立一支爱心接力棒。
2、以优秀党团员为主体的精英队伍

本次活动的队伍由充满爱心的优秀党团员组成，目的一方面为农民工子女提供艺体方面的课程，在丰富同学们假期生活的同时，培养他们多方面的能力。另一方面通过党团共建来增强党团员的责任感和服务意识，使他们接触到社会的底层和教育的深层，并影响带动身边的广大团员加入到爱心行动中，激励他们了解社会，奉献社会。 
3、农民工家长全日生活调查项目
活动学生代表在取得北干山小学在校学生家长同意的基础上对其进行全日调研，记录下当日围绕家长发生的事情制作日志，作为调查农民工生活状况的资料，最后完成一份调研分析报告，并以此来探索松江农民工及其子女的新特征，展示他们的工作、生活和受教育现状，为相关政府部门提供政策建议，为来沪青少年送去一份关爱，为构建和谐社会贡献一份力量。
4、高质量教学的保证

我们开设的课程有英语课外拓展、特色书法课、语文美文欣赏、神奇的数学、折纸手工、舞蹈、乒乓球、国画、唱歌辅导、历史人文、素描等，教学成员有相关艺体的学习经历和等级证书，有效地保证教学质量。同时我们邀请任多校校外辅导员、81岁高龄的，有丰富经验和出色书法功底的张炳祥老师开设书法课。希望通过这种“阳光型”的活动形式，真正为来沪青年送去温暖。使农民工家长重视起孩子的素质培养加强他们对下一代教育投入的精力。
5、丰富的拓展活动

我们除了正常课程外，还开设了丰富的课外娱乐活动如：通过毛笔铅笔自由涂鸦的方式激发小学生对美术的兴趣的“图画素描横幅涂鸦大赛”；用优美的红歌与精彩的革命故事，为建党90周年献上一份贺礼的“红歌、趣味党史竞赛”；特色外教艺术课，邀请经验丰富的外教老师上一门别开生面的特色艺术课，开拓学生眼界；邀请书法、外教老师及队员，通过同小朋友们共同包饺子和表演等的方式，举办爱心大联欢。
6、自主化的选课模式

由参加活动的同学两人一组（特殊情况另外分组）进行两门课程的授课，每天5组课程同时开课（可视参加课程的人数临时调整），由小学生们自行选择有兴趣的课程组参加学习。每天上课前同学们可重新选择课程组。教学所用到的教材与相关材料由华东政法大学政治学院公共管理学院09、10级党支部提供。开设课程主要针对学生兴趣，培养学生的综合素质。
本次社会实践活动的意义：
1、以优秀党团员为团队主力，影响带动身边的广大团员加入到爱心行动中，在高校青年团员中形成关爱来沪农民工子女的良好氛围，激励他们的社会责任感，以实际行动去了解社会、奉献社会。并以“牵手爱心行”为契机，在学院和学校建立一支爱心接力棒，形成一套长效机制，让爱心行动薪火相传。

2、在活动过程中形成三种良好的互动关系，即：大学生与小学生间的互动与交流，学生与学生家长之间的互动与交流，家长与学校之间的互动与交流。小学生在活动过程中能真正学到平时在课本上学不到的知识，并且通过这些课程培养兴趣，提高综合素质，开阔眼界。大学生在活动过程中强化与小学生的交流与沟通，同时增加他们与社会接触的经验，了解社会底层人民生活的艰辛，强化他们的社会使命感。学生家长能够在活动中感受到社会带给他们的温暖，更好地回报社会。
项目预期书面成果：一本精致的备课集、一本详尽的家庭日志、一次丰富的作品展示、一份缜密的调研报告。

活动地点：松江区佘山镇北干山农民工子弟小学校园
活动时间：2011年7月、8月、9月

