上海绿创污泥资源化团队
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2013年深秋，裹挟着丝丝寒意的风吹落校园里大片的枯黄梧桐叶子，校门旁的大屏幕上反复播放的视频里展示着同舟共济、长风破浪的信念。当最后一次下课铃声送走教学楼里的老师和同学，当图书馆的灯熄灭校园变得安静而肃穆，环境学院的一间办公室里因为智慧的激烈碰撞仍然如同阳光灿烂的白昼。从此时开始的一整年时间里，这间办公室便被拥有太阳般热情的绿创污泥资源化团队的成员所照亮。当有人问我们一整年的付出是否觉得辛苦的时候，我们能够欣喜、自信、问心无愧地回答，为了为实现美丽中国尽一份力，为了我们的创业梦想，所有的付出都是值得的。

领先的核心技术和独特的商业模式
无论是全校范围、全上海市内还是全国范围，在激烈的挑战杯竞技场，绿创团队最耀眼的特点便是拥有一套独特的发明专利技术。这套发明专利具有极高的技术含量，着眼于我国亟待解决的污泥处理难题，符合国家“十二五”规划及相关法律法规提出的污泥处理处置要求，它不仅实现了传统污泥处理技术一直追求的减量化、无害化，更具有资源化特点，让变废为宝成为现实。挑战杯的评委多是企业家、风险投资家，他们十分看重项目在实践中的可操作性，因此他们的问题亦经常围绕这一点展开。绿创团队能够一路披荆斩棘的另一个重要原因是我们形成了一套独特的“双重收益”商业模式，即通过提供污泥资源化服务处理剩余污泥获得一项收益，并在处理剩余污泥的过程中获得一种副产物，具有吸附重金属离子属性的污泥资源化产品，由此获得第二项收益。尽管市场上也有极少数企业能够实现资源化的污泥处理技术，但是我们的资源化产品与之有完全不同的功效，在各自的资源化产品领域中，我们具有明显的比较优势。这一独特的“1+1”双重收益商业模式能够让企业的发展更有保障，具有可信的实际操作性，同时实现了环境效益、社会效益、经济效益的统一，因而获得评委的青睐。

不同专业背景成员协作配合
仅有过硬的技术并不足以在激烈的挑战杯竞争中获得好成绩，参赛团队还必须能够提出一个好点子全面的解决问题。好点子往往产生于讨论甚至争执之中。相同专业背景的成员在一起无疑可以把一个问题研究得深入透彻，但是往往难以全面顾及项目的大局。而注重协作配合，包容并鼓励团队成员展现各自的专业才能是绿创的又一优势。绿创团队汇集了来自环境学院、交通学院、法学院、经管学院、创意学院的同学，团队成员具有不同的专业背景，在备战挑战杯的一整年中，我们进行了无数次的讨论。由于团队成员能够从各自所熟知的专业领域入手进行分析，不同思路的碰撞总能产生了神奇的成果，让团队针对问题提出的解决方案能够尽可能的兼顾深入与全面。由于我们的成员分散在本部、嘉定校区、沪西校区，实际上，密切的交流在促进团队融合、优化问题解决方案的同时也成为我们团队的一项重大时间成本。因此每当一个问题出现的时候，我们不仅面对面地讨论，也通过电话、网络进行交流。

来自师长的大力支持
在漫长的挑战杯赛程中，来时校团委和各位老师的关怀和支持无疑是支撑我们一直走下去的重要支柱。和所有刚刚成立的挑战杯参赛团队一样，一年前的绿创团队如同一颗青涩的苹果，尽管从一开始我们就全倾全力，但是仍然免不了稚嫩的表现。幸好有校团委谭武老师、李龙翔老师以及其他各位老师一年来的持续关注和支持，正是在一次次的打磨过程中，我们团队才一步步走向成熟。

每一次前行，都有创新的力量，每一寸光亮，都经过思想的打磨，我们用青春追逐绿色创想！从2013年10月开始的挑战杯校内选拔赛到2014年6月的挑战杯上海市选拔赛，再到刚刚结束的2014年11月挑战杯全国总决赛，绿创团队以自信的姿态、默契的配合进行了数不清的现场展示，我们面对质疑并解开质疑者的疑惑，我们接受评委和投资者的意见和掌声，我们感谢所有陪伴我们的人！
2014年挑战杯已经落下帷幕，蓝天之下，汉水之畔，我们拥有一个最峥嵘的秋！
