关于回复网民朋友的意见

市网宣办:

   现就网民朋友所提意见回复如下:

如何解决市公交公司延伸102路与联庐公交的矛盾？
感谢网民朋友所提建议。我市为加快推进九江长江中游特大城市建设，促进公交客运与城市发展规模、人口和经济增长相适应，实现大九江城乡公交一体化格局的形成，改善城乡居民出行条件，依据政策法规，借鉴外地经验，2013年12月出台了《九江城区及环庐山客运公交改造工作方案》。按照“统筹规划、分区运营、多区互动、方便群众”的原则，坚持政府主导、市场运作、行业监管的发展思路，通过市场化运作、政府购买公共交通服务，提升公共交通服务能力，为广大民众提供方便、快捷、安全、舒适的公共交通服务。由庐山区政府对联庐公交股份有限公司进行升级改造，形成由大股东控股的规范的股份制客运企业。实现庐山区城区公交化，并逐步实现郊区客运公交模式运行。目前，庐山区政府正在对联庐公交股份有限公司进行升级改造，改造完成后将实公交模式运行，与市公交公司对接，对市公交线路和联庐公交线路进一步优化，市公交与联庐公交将迎刃而解。
如何理顺市公交公司与联庐和九江县xx公交公司的关系？如何尽快开通到庐山站公交线路？九江父母官如何治理公交公司这个关键企业?
感谢网民朋友所提建议。我市为加快推进九江长江中游特大城市建设，促进公交客运与城市发展规模、人口和经济增长相适应，实现大九江城乡公交一体化格局的形成，改善城乡居民出行条件，依据政策法规，借鉴外地经验，2013年12月出台了《九江城区及环庐山客运公交改造工作方案》。按照“统筹规划、分区运营、多区互动、方便群众”的原则，坚持政府主导、市场运作、行业监管的发展思路，通过市场化运作、政府购买公共交通服务，提升公共交通服务能力。由庐山区政府对联庐公交股份有限公司进行升级改造，形成由大股东控股的规范的股份制客运企业。实现庐山区城区公交化，并逐步实现郊区客运公交模式运行。九江县政府以开往市区的客运线路为基础，组建由大股东控股的规范股份制客运企业。实现九江市区至九江县县城之间客运公交模式运行。目前，九江县政府正在对原来的客运线路进行改造，新的股份xx公司已组建完成；庐山区政府正在对联庐公交股份有限公司进行升级改造，改造完成后将实行公交模式运行，与市公交公司进行对接，并对市公交线路、联庐公交线路九江县新公司线路进一步优化。

关于开通九江火车站至九江县庐山火车站公交线路的时间问题。这几年九江城市发展迅猛，现在的九江县县城已融入九江主城区，两地居民交往日益密切，九江没有直达到武汉火车，必须从庐山站转，为了方便老百姓出行，开通九江火车站至九江县庐山火车站的公交线路迫在眉睫。目前，市（县）两级政府正在就开通此线路进行各项协调工作。九江县新组建的xx公司正在办理相关手续。
就如何治理公交公司这个关键企业的问题。我市为了广大民众提供方便、快捷、安全、舒适的公共交通服务，2013年4月26日，九江市委殷美根书记（时任市长）、市政府石荣国副市长率领市财政局等部门，到市公交集团公司实地调研城区公交工作，针对公交工作存在的困难和问题，结合我市城区公交发展的需要，提出了加大政策支持力度，减轻公交发展压力，实行公交优化发展等诸多举措。5月9 日，市政府办公厅下发了《九江市优化发展城市公共交通的实施方案》（九府厅发[2013]8号文，提出了优化发展的举措，分步骤、全方位、多举措，解决九江公交发展问题，力度之大、范围之广，措施之多，九江公交有史以来罕见。

按照市政府的要求，交通局与市国资委、市财政局以及各相关职能单位加大对公交公司的帮扶力度，目前所取得的成效：（一）公交线网优化方案出台。新增了公交线路21条，调整公交线路14条。（二）全新的100辆天然气公交车投入使用。极大改善了市民的乘车环境和舒适度。（三）规划了公交场站用地。按照市政府要求，确定四块场地为公交首末站场：城东港区 9亩，城西港区 37亩，十里南大道江氧31亩，深江东路 39亩。（四）提出了公交公司历史债务化解方案。按照“分头分类分期”的原则，化解公交公司历史债务；按照“区分公交工作政府性成本支出和企业经营成本支出”要求，对公交公司实行成本规制管理；按照“统一规划、分步实施、多方联动、分头负担”原则，完善公交设施建设，按照“分期解决公交车辆、补贴欠款”原则，解决市公交公司政策性亏损及近三年购置新公交车的投入资金。（五）加强内部管理，完善内部管理制度。为了加强公交公司内部管理工作，制定了《九江市国有公交企业监督管理暂行办法》、《市公交公司年度业绩考核方案》以及《九江市公交客运服务成本规制方案》。
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