网络“杨家将”，新媒体亮相

——以社会性网络为有力抓手的团建新思路

共青团上海市杨浦高级中学委员会
一、项目简介

为深入贯彻落实胡锦涛总书记提出的“力争使团的基层组织网络覆盖全体青年，使团的各项工作和活动影响全体青年”的目标要求，积极适应时代发展和高中生群体变化，共青团上海市杨浦高级中学委员会努力探索运用新媒体载体开展工作，以社会性网络（人人网）“杨小高”、“杨小志”、“杨小喵”等互动型公共主页建设为有力抓手，增强团组织主题教育活动的渗透力度，以“虚拟同伴”的生动形象活跃于网络“校园”，提升了团组织的亲和力和吸引力和凝聚力，以推广传播多媒体校园文化产品为有效方式，使团的工作和活动更为广泛而深入地走进并融入高中生群体。

二、项目内容与特色

（一）开辟新媒体工作平台，实现网络宣传战线全覆盖

2011年，杨浦高级中学建立“杨小高”人人网公共主页以来，累计吸收访问人次3093次，好友数518人。“杨小高”主页定位为校学生会半官方主页，主要功能为：上情下达，及时发布更新各种学校通知和校园活动信息；下情上达，为学生参与学校民主管理提供网络渠道。如，在今年团代会和学代会举行期间，有同学通过人人网发布了对于住宿生洗澡、食堂改制等问题的疑虑，“杨小高”注意到该情况后，一方面，“主页君”及时将情况反馈至校方；另一方面，也以同伴的口吻与存有疑虑的同学们进行耐心地解释和沟通，以更为自然的方式起到了网络舆情监控的作用。

2012年，又相继建立“杨小喵”主页和“杨小志”主页，“杨小喵”主页由小动物爱护协会和学生会公益部共同管理，主要定位为校园小动物保护、环境保护等公益事业的宣传和倡导；“杨小志”主页由校青年志愿者服务总队和学生会青年志愿者工作部共同管理，主要定位为青年志愿者服务和志愿者工作的信息发布和宣传交流。目前，校广播台和电视台的网络频道“杨小播”和“杨小影”，以及团报《杨高青年》的电子报发布平台“杨小报”等，均在筹备上线中。团委、学生会及社团致力于开辟新媒体工作平台，有效地实现了网络虚拟世界与现实世界的全天候无缝对接，在学生不在校期间，由网络“杨家将”驻守校园工作的各条战线，进而影响青年、凝聚青年。

（二）塑造虚拟人格化同伴形象，引领网络“校园”潮流风尚

杨浦高级中学简称“杨高”，因此在诸如“杨小高”、“杨小志”、“杨小喵”等主页申请注册的过程中，拟定了虚拟人格化同伴形象塑造的主体思路。具体而言，以青年人乐于接受的“潮言潮语”为网络交际语言，以学生身边人的形象活动在网络校园之中，以对等的视角与广大同学在网络空间进行交流。如，在今年秋季高考前一周，“杨小高”开始发布励志状态如“【高考倒數第3天】2012屆楊高必勝~！；“【高考倒数第2天】~~2012届~~杨高雄起威武霸气~~~”；“学长学姐高考加油！杨高必胜！学弟学妹祈福转起啊！~”等，并且在此期间更换时下风靡网络的励志头像“杨高必胜”（红、蓝、黄三色），颇受同学们的喜爱和追捧。
（三）营建网络传播共享平台，通畅校园文化产品供应链

“杨小高”等公共主页充分发挥了网络传播和共享的平台作用，在上一学期高二分班前后，转发了由校电影DIY社同学们制作的以纪念2013届学生即将分班的视频《我去补一场一年半的课》，该视频由学生自发组织拍摄、撰写脚本和制作，一经分享，转载无数，目前分享量450次，浏览量1847次；此外，在今年爱心周社团路演期间，电影DIY社的同学在此期间进行活动采风和跟拍，以反映丰富多彩的校园生活为主题，制作视频《大概这里就是杨高了吧》，以其灵动的节奏和清新自然的画面，赢得了广大同学和老师们的喜爱，许多拥有人人网帐号的老师也竞相分享，好评不断，目前分享量646次，浏览量1840次。

目前，“杨小喵”主页正在积极筹划“校猫摄影作品征集”等系列活动，以征集同学们通过手机、相机等工具为校园流浪猫摄影留念的方式，呼吁保护校园小动物并倡议热爱我们共同校园的理念。

我校团委以营建网络传播共享平台的方式，通畅了校园文化产品供应链，进而实现由“内容供应”向“产品供应”的初步转变，切实增强引导青年的有效性、适用性和普遍性。

三、项目成效与收获

网络“杨家将”，杨小高、杨小志、杨小喵，以及即将上线的杨小播、杨小影和杨小报，为我校校园文化建设共同驻守起一个网络共享大平台。“杨家将们”以亲切和蔼和对等平视的虚拟人格化同伴形象现身线上，以“身边同伴”的姿态与同学们讨论校园内外、评点生活杂味，在做好上情下达和下情上达工作的同时，也积极疏通校园文化产品的供应链，以富有时尚、艺术和文化元素的校园多媒体影音产品为主要推广对象，以文化产品为载体，以社会性网络为推手，在全天候的网络世界中，潜移默化地融入青年，进而为今后凝聚青年和引导青年做好了铺垫性工作。

