市执法局开展党的群众路线教育实践活动情况概要
开展群众路线教育实践活动，是今年我局中心工作的重中之重。按照市委的统一的部署和要求，我们始终坚持以解决问题为导向。一是以解决领导班子“四风”问题为主抓手，增强班子的团结和决策水平；二是以解决群众关心的热点难点问题为落脚点，开展占道经营、扬尘污染、广告店招、重点路段人行道违章停车等专项整治，增强服务发展、服务群众的实效；三是以解决执法干部队伍作风建设问题为突破口，开展全市基层执法干部集中轮训、深入推进“城管进学校”、“城管进社区”主题活动，增强广大执法干部执法为民意识和服务群众的本领。

在推动和落实教育实践活动过程中，我们遵循“听、学、查、改”四字动作要领，做到规定动作求实，自选动作求新。一是突出发挥一个作用。即突出领导带头的示范作用，以上率下，带动全局。局领导班子带头开展专题学习，班子成员带头开展专题调研、带头查摆“四风”问题、带头开展批评。二是重点把握两个根本要求。即把握教育实践活动的根本要求，做到“为民务实清廉”；把握城市管理工作的根本要求，做到“管好城市为人民”。实现二者的相互统一，相互促进，用城市管理成效检验教育活动成效。三是贯彻落实省市“三大”工程。着力推出“十大为民举措”，即打造示范道路、治理农贸市场周边环境、整治校园周边秩序、打造标准化建筑工地、规范人行道停车秩序、规范设立鲜菜早市、规范设立放心早餐、设置时令瓜果销售点、新建（改造）公厕、打造示范城管社区。四是狠抓 “四风”问题整改落实。截止目前，我们通过各种途径和渠道收集意见建议103条，其中涉及领导班子和领导干部“四风”方面意见50条。并按照立说立改原则，采取“三落实”、“三明确”方式进行整改，已整改落实29件，其余事项按照整改方案的规划正在有序推进。
网络问政十问

一、九江发布微博网友“007”：曹局长，你好，我家住在国豪山景城，这边新开发的楼盘多，工地也特别多，扬尘污染特别厉害，能不能解决一下呢？
回复如下：网民朋友您好，感谢您对我市城管事业的关心和支持。随着我市城市建设的步伐加快，随之出现的建筑工地扬尘污染问题也日益突出，加大扬尘污染治理的工作力度刻不容缓。一是开展专项整治，严格控制扬尘污染。我局渣土大队从5月7日开始进行为期十天的专项整治，主要整治渣土运输车辆超载、超限、超高、沿途撒漏污染路面等污染城市道路行为。二是协调市容部门，强化全程保洁。对扬尘污染严重的路段和市民反映强烈的路段定时降尘，实行了定人、定车、定岗、定位的标准，将扬尘污染对市民的影响降到最低；对建筑工地实行净车运输，遏制污染源头。市区内所有施工工地都必须在工地出入口处建洗车作业平台、配备洗车设备、安排专门清洗人员，从工程开工到竣工的全过程，对所有运输渣土、建材等可能产生扬尘污染的车辆都进行清洗。未清洗干净的车辆不得出入工地。三是专门召开渣土运输管理专项会议。邀请渣土承包方进行座谈会，会上公示了近期扬尘污染和渣土运输车辆违法行为的投诉和媒体曝光的相关内容，并与渣土承包方签订了渣土装载运输管理承诺书。四是严格依法办事，加大处罚力度。采取多种监管措施，对整治工地出入口管理不力、效果不好的建筑工地以及渣土运输车辆超高、超载的予以批评教育，对有禁不止，污染特别严重的，责令停工、限期整治，并依法立案处罚，确保整治效果明显。五是利用媒体推动、舆论参与监督。定期主动邀请报社、电台、电视台等新新闻媒体记者对渣土管理工作进行跟踪报道，及时采访正反方面的典型案例，对违法车辆及所属企业进行曝光，对处罚结果及时公布。

二、九江发布微博网友“shine”:我在庐山区这边想开一个店，请问装修还有门头广告这些应该怎么报批，到哪里去报批，除了装修和门头广告还有哪些手续是要在执法局办的？

回复如下：这位网友，您好，您这种情况一是应该去您店面所在的辖区中队进行门头报批，二是在装修的施工过程中需要设置围挡，产生的建筑垃圾要联系专业的清运公司进行处理。在此，也感谢您对城市管理事业发展的大力支持，希望今后继续能够给予关注，并对我们的工作提出宝贵的意见和建议。

三、浔阳晚报微博网友“月亮的眼泪”：九江市中心乱停机动车的现象太多了，很多人行道变成了停车场，请问执法局有何对策尽快解决这一问题？

回复如下：谢谢这位网友对我局工作的关注，市执法局对九江中心城区交通管理主要职责是:行使对人行道违章停放的机动车辆依法进行查处。近年来,随着市区车辆的急剧增加,人行道车辆乱停乱放问题十分突出。市执法局在严禁人行道违法停放机动车辆方面，进行了大量的宣传，一是不定期的在《九江日报》、《浔阳晚报》、广播电台等多个媒体进行宣传；二是印发了大量的宣传单，对广大驾驶员进行宣传；三是通过查案件、接访等方式对违法行为当事人进行面对面的宣传，人行道上违章停车应该处罚已得到了广大市民的认可。2013年市执法局查处人行道违法停车行为约７万余起；今年前５个月查处违章停车行为共计13000余起，为了更好地保障了行人安全通行和路政设施完好。下一步我们将统一巡查时间。上路执法巡查时间统一为早8点至晚8点 ，同时加强20条主要路段的严格管控，我市城区共设20条人行道违章停车重点监管路，其中浔阳区12条，庐山区5条，开发区3条。
四、九江晨报微博网友“兔子猪”：我家住在一菜场这附近，以前菜场门口很多商贩占道为市，污水横流，人行道都没办法走路了，还总是造成堵车，最近执法局搞了整治，路面干净整洁了很多，交通也很畅通，希望你们能坚持下去，保持这种良好的局面。
回复如下：您好，首先感谢您对城市管理工作的关心和关注！菜场周边占道经营普遍，脏乱差问题突出，是“市民揪心、政府头痛”的热点、难点问题。对此,我局高度重视,多次召开协调会研究整治方案。从2014年3月1日起，我局决定在我市中心城区全面开展跨门经营、流动摊点等专项整治活动，根本改变我市目前占道经营泛滥的现象，努力实现“五一”有明显变化、“七一”有根本行变化、“十一”实现长效的目标。

经过前两个月的整治，基本实现了“五一”有明显变化的目标，特别是一菜场周边市容环境有明显好转。下一步，我局结合群众路线教育实践活动，重点打造几个示范农贸市场，其中，一菜场就是我局打造的对象。为打造示范菜场和实现长效管理目标我局将采取以下几项措施：一是加大对一菜场的执法力度对违犯市容管理规定的严管重罚（我局主要领导亲自挂点该区域中队）；二是明确一菜场整治责任人，执法责任，辖区大队与有关部门联合推行区域管理制度；三是实行定时、定岗、定人，进行监管，加强执法管理与常态管理不松懈；四是疏堵并举，齐抓共管。
最后，再次感谢网友，希望对城市管理工作多提宝贵意见！
五、九江论坛网友“海蓝”：学校门口上学、放学的时候有很多的商贩推着小车卖小吃，学生吃了很不卫生，占道经营也影响行人走路，请曹局长和执法局关心这个问题。

回复如下：您好，首先感谢您对城市管理工作的关心和关注！近两年来，为彻底改善学校周边环境，我们把“三无”食品摊点的整治，纳入到对学校周边环境的综合整治中，通过“城管进学校”的方式，与教育主管部门和学校一道，共同开展对学校周边环境的整治。通过2013年的工作探索，取得了初步成效，试点的庐山区一中、庐山区中心小学学校周边环境得到了明显改善，我们主要做了以下几个方面的工作：
一是制定工作目标。与市教育局共同制定并出台了《九江中心城区学校容貌标准（试行）》，从校容、卫生、周边环境、生活区等方面对学校校容校貌进行了统划和设定。二是建立联动机制。市执法局和市教育局成立了中心城区城管进学校工作领导小组，并制定了《九江市“城管进学校”活动实施方案》。三是搞好宣传教育。一方面组织执法队员走进学校进行专题宣讲，并与学校一道搭建互动平台，通过主题班会、征文、演讲、签名等活动，对学生进行城管知识教育；另一方面通过发放《致学生和家长的一封信》、学校设置宣传栏、设置温馨提示牌等方式营造良好氛围。四是打造管理队伍。经辖区大队与学校协商，聘请学校保安为市容协管员，协助执法人员对学校周边环境进行监管，同时在学校建立城管志愿者服务站，向学校的教职员及学生招募城管志愿者参与学校周边环境的管理。在此基础上，市执法局、市教育局还共同出台了《中心城区市容协管员检查考评办法（试行）》，加强了对市容协管员的考评。五是加强市容整治。2013年我们重点对新五中、东风小学、庐山区一中、庐山区一小、开发区六中、鹤湖学校的周边环境进行了整治，并形成了长效管理机制，成效明显。

今年，我们将与市教育局一道在继续巩固“城管进学校”工作成果的基础上，有重点、有步骤地推动此项工作，突出抓好城管进入九江学院、九江船校、市一中、二中、三中、八中、浔阳区一小、滨兴小学等学校的工作，目前，各项工作正在稳步推进，双峰小学的进展则更为明显。我们相信，通过“城管进学校”这一平台，在市执法局与市教育局的通力合作下，动员执法队员、学校教职工、学生及家长，共同参与学校周边环境的管理，学校门前的“三无”食品摊点将会得到有效遏制，学校周边环境将会出现根本好转。
 最后，再次感谢网友，希望对城市管理工作多提宝贵意见！

六、九江论坛网友“小昊”：现在全市上下都在开展群众路线教育，请问曹秘书长，执法局是如何开展这项活动的，有哪些具体的为民、惠民的举措和特色亮点。

回复如下：您好，首先感谢您对城市管理工作的关心和关注！在我局群众路线教育开展过程中，我局着力在密切联系群众上下真功夫，推出“十大为民举措”，让群众切实体会到市执法局“管好城市为人民”的情怀和担当，并在此实践中长期受益。一是打造10条示范道路、二是治理农贸市场周边环境、三是集中整治校园周边秩序、四是打造标准化建筑工地、五是集中整顿和规范20条人行道停车秩序、六是规范鲜菜早市、七是规范放心早餐、八是设置若干个时令瓜果销售点、九是新建及改造78座公厕。十是积极打造示范城管社区。
通过这些为民举措的出台，以及3月份以来开展的市容集中整治，使市容面貌实现了“五一”前有明显变化的即定目标，城管执法工作也受到了越来越多市民群众的理解和支持！再次谢谢您的关注！
七、九江论坛网友“JJvivi”：城管一直是一个比较有争议的工作，社会舆论不是很好，在这次党的群众路线教育实践活动中，执法局采取了哪些措施来拉近与群众距离，真正走近群众、服务群众的呢？
回复如下：谢谢这位网友对我们工作的关注，为更好地走近群众、服务群众，在这次党的群众路线教育实践活动中，市执法局一方面积极推出“十大为民举措”（刚已介绍）外，还以社区和学校为载体，广泛开展了 “城管进社区”和“城管进校园”活动。具体情况如下：
“城管进社区”活动内容主要包括：一是宣传城市管理所涉及的法律、法规和相关规定；二是指导和帮助社区居民自觉遵守城市管理的法律、法规和相关规定，增强城市管理意识，共同维护社区的市容环境秩序；三是组织发动社区居民积极参与由市、区、街道组织的区域性城市管理活动；四是组织社区居民参与本社区内的市容环境整治工作，重点解决好私搭乱建、垃圾乱倒、车辆乱停、侵占绿地、排污管道不畅、楼道内乱写乱画乱堆等影响居民日常生活的突出问题。

“城管进学校”活动内容主要包括：一是宣传城市管理相关的法律法规和政策规定，宣传“文明校园”的考评标准及目的、意义，宣传“文明小市民”的道德标准、行为规范和守纪要求等；二是开展环境整治，整治校内环境卫生秩序，清理垃圾、清除杂草、清洗小广告、规范车辆停放等，以及整治学校周边环境，取缔“三无”食品、清理流动摊点、规范店面经营、搞好清扫保洁等；三是建立城管与学校共管机制，包括建立城管志愿者服务站、组建城管志愿者队伍、建立执法人员驻点联系制度等，辖区大队安排专人负责驻点联系本辖区内的学校，及时了解和掌握学校周边环境状况，指导和协助解决学校周边环境中存在的问题与隐患。

目前，中心城区城市管理工作已走进了39个社区，占总社区（村组）的26%。其中浔阳区20个，庐山区8个，开发区11个。进驻中心城区学校8所，其中浔阳区3所，庐山区2所，开发区3所。
八、九江论坛网友“阳光奥特曼”：您好，曹局长，听说我们九江在打造数字化城管，数字化城管有什么用途呢，能为我们生活带来什么帮助呢？
回复如下：谢谢这位网友，数字城管工作是围绕科学化管理、精细化作业、人性化服务的城市管理要求，以现代信息技术为支撑，建设城市管理服务信息化平台，建立规划、建设、管理、服务、监督有机衔接的数字城管系统。通过数字城管系统平台，我们可以运用单元网格管理和城市部件管理的方法，在市区划出单元网格，派出信息采集员，收集网格内的部件和事件信息；广大市民朋友也可以及时将身边的一些信息，比如马路上的窨井盖没了，路灯不亮了，小区旁有垃圾等等反馈给我们，我们通知有关部门及时处理。这样通过信息收集、立案、派遣、处理、核实结案和综合评价，对城市管理事务进行处理，实现“第一时间发现问题、第一时间处置问题、第一时间解决问题”，提高管理效能和水平，实现对城市进行精细、高效、长效管理。

我市数字城管系统建设今年将完成第一期。一期总体投资300万元，主要内容是按住建部标准在中心城区制作简易数字城管，实现最基本的数字城管闭环流程和考核步骤，完成基础软硬件设备和网络平台建设；完成指挥监督中心场地建设；整合公安天网、公安交警及政府电子政务信息等资源，以我局职能为基础搭建市容环卫、户外广告、城建监察、监督考核等子系统，建设适应城市管理需求的系统平台。

九、中国九江网网友“熊出没”：我是在西安工作的九江人，九江是个很美的城市，有些路段的户外广告高端大气上档次。但是整体水平和大城市相比还有待提高，有的广告牌比较破旧，夜间一些楼体的霓虹灯缺字或不亮，这些或多或少都影响了城市的品位，请问有什么办法可以解决这个问题？

回复如下：首先感谢您对九江市城市管理工作的关心。

当今社会，广告已经逐步渗透到人们的日常生活中，影响着人们的理念、行为、价值去向和日常生活。户外广告作为广告的一种形式，以其滞空时间长、视觉冲击久、发布成本低的特点，越来越受企业的青睐。从我市户外广告发展情况来看，应该说，基本情况是好的，但是由于缺乏有效的控制而无序发展，存在的问题也是很明显的，有的直接破坏了城市景观，影响了城市形象，与市委、市政府提出的“昌九一体、龙头昂起”要求差距较大，亟需尽快改善。一是尽快编制中心城区户外广告整体规划。编制规划必须全面考虑和了解城市的历史渊源、人文底蕴和发展走向等基本要素，充分运用户外广告的形式，对城市景观进行再创造和再提升，力争做到一区一特色、一街一景观、一处一精品。二是加强对户外广告规划和管理人员的管理水平提升。户外广告规划和管理人员要注重学习与掌握户外广告管理的基本知识和要求，同时，增加广告方面专业技术人员充实户外广告规划和管理队伍，逐步提升户外广告规划和管理水平。三是加强对全市户外广告设施的清理整治。强化户外广告整治，规范户外广告市场运行秩序。对全市现有的户外广告设置情况进行一次全面的检查和清理。清除市区（主城区）主次干道影响市容的户外广告，清除或修复残缺破损的霓虹灯、看板喷绘等户外广告。四是更新理念、创新思维。提倡运用新技术、新材料、新工艺，提高户外广告的科技含量，在提升人们视觉享受水准的同时，提升城市形象。

十、中国九江网网友“天高云淡”：每天晚上，小区广场都有人在跳广场舞，时间长、声音大，十分影响老人休息、小孩学习，不知道这是不是归执法局管？

回复如下：这位网友你好，生活噪音（如广场舞、卡拉OK等）管理权限并不在我局职能范围内。我局主要是对建筑工地施工噪音进行管理。工地禁止施工的时间段为：每天12:00至14:00和20:00至次日20:00。如工地确因工程需要晚上施工，须到环保局办理夜间施工许可证，并张贴告示，让附近群众知晓，争取他们的理解和支持。今年六月初，我局渣土监管大队对城区所有在建工地下发温馨提示卡和《关于加强中考、高考、学考期间建筑施工噪声管理的通知》，为广大考生创造一个安静的备考环境。

尽管生活噪音的管理不在我局职能范围内，但我局执法队员在晚上巡查、蹲点值守时，尤其是中高考期间，对确实影响居民休息的生活噪音，尽量劝阻或者让他们把音量降到最低，最大限度保证广大市民有一个安静、舒适的生活环境。

