罗源县青少年活动中心工作总结
   近五年来，罗源县青少年活动中心认真学习 “十六大”精神，努力实践“三个代表”重要思想，紧紧围绕党的各项中心工作，牢固树立科学发展观，在县政府的正确领导和教育局的关心支持下，坚持校外教育“努力提高青少年综合素质，培养青少年的创新精神和实践能力，促进青少年全面发展”的宗旨，坚持校外教育的“三面向”办宫方针，广泛开展青少年思想道德教育、社会实践、艺术竞赛、文艺演出等丰富多彩的活动，回顾近五年来的工作，总结如下：

    一、改善办宫条件，创建现代化育人环境。

罗源县青少年活动中心自2008年9月迁入新址（九大中心一号楼），新址建筑面积达3500平方米，并设有“五厅一室”，青少年活动中心根据活动场所的建设目标，开放海港县城的特点以及青少年身心发展的规律，坚持按教育现代化的高起点、高标准进行功能定位，内部设有：计算机室、劳技航模室、科技活动室、图书室、校外青少年乒乓球活动室和少儿艺术活动厅等活动场所。
二、强化各类管理，提升发展水平。

    一是强化行政管理工作。根据新宫发展的需要，我们制订了一套符合新宫特点的行政管理制度，制订了校外教育场所管理制度，教师管理制度，学生管理制度，安全管理制度，财产、财务管理制度，健全和完善内部各种规章制度，依法行政，用制度改进管理方式，用制度推进事业的发展。为了提高行政管理的效率，提升行政管理的水平，明确有关职能部门的工作职责，各职能部门各负其职，各司其能。

三、是强化辅导员队伍管理。
青少年活动中心在解决没有辅导员的问题上，我们以合作办学为起点与省市培训中心联手合作，并聘请当地经验丰富和教育成果突出的专业教师队伍执教。几年来，我们从创建示范性、实验性的校外教育基地的高标准、严要求来对照、衡量，站在新起点，立足新高度来做好教师队伍的管理工作。规范教师的教育教学行为，更新每个教师的教育教学观念，学习先进经验，典型的事例，多次组织教师去省会城市少年宫学习，学习他们具有时代特色、最前沿的校外教育思想，学习他们以人为本、和谐发展的管理模式，学习他们学高为师、身正为范的大师气度。

四、提高培训质量，打造特色品牌。

    作为校外教育机构的青少年活动中心是实施素质教育的重要阵地，开展各类艺术、科学、体育等技能培训是落实素质教育的有效途径。紧紧围绕“培养兴趣，提高素质，发展个性”的培训活动宗旨。根据新宫的特点，我们在巩固已有的培训项目的基础上，不断拓展新的培训项目，大力发展了科技、艺术两方面的培训，精心打造科技、艺术培训的特色品牌。

    为了提高培训质量，发挥名师效应，我们争取了教育、文化等有关部门的支持，聘请一支业务精良、品德高尚的校外教育师资队伍，拥有一批著名的省市专家教授担任导师和顾问。让每一个学生受到最优质的教育培训。

    五、精心策划活动，发挥育人功能。

    校外教育的特征，决定它必须开展丰富多彩、形式多样的活动，通过开展系列活动，进一步扩大校外教育的知名度、影响力。

为了使校外教育能更好的适应地方经济建设、社会发展的需要，青少年活动中心结合实际，努力打造特色教育品牌。
五年来，我们以开展青少年科技创新为抓手，正式成立了“青少年校外乒乓球”活动中心，先后举办了“外星人”大型科技展、保护海洋生物科普展，“象花儿一样绽放”少儿书画展、“艺想天开”少儿美术绘画展、“林业杯”、“计生杯”乒乓球友谊赛，举行了“温馨五月 我爱妈妈” 主题活动，艺术类辅导员带领活动中心学员赴各乡镇参加文艺汇演等主题活动，举办了“庆国庆”大型游园活动；开展了“迎中秋”灯谜活动；承办了“改革开放三十周年罗源县书法展”、师生印象“三纺七巷”书画,摄影作品巡回展等一系列活动。活动中心黄佳凝等多名学员赴省市参加了历届故事大王比赛，并屡创佳绩。丰富多彩的活动赢得广大青少年学生、家长和社会各界的一致好评。
我们抓住了新址投入运营的机遇，努力发扬“埋头苦干，扎实工作，求真务实，争先进取”的工作精神，凝心聚力，同心同德，开拓进取，为校外教育做出了一定的贡献。2012年我们将一如既往地真抓实干，奋勇争先，为把罗源县青少年活动中心办成具有示范性、一流的校外教育基地而努力奋斗！
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