翁斌同志先进事迹材料

翁斌，男，1972年出生，1993年7月参加工作，1994年6月入党，现为南平市公安消防支队党委副书记、支队长，武警中校警衔。2002年，因年度工作成绩突出，被福建省消防总队记个人三等功一次；2005年，被省公安厅评为“福建省优秀人民警察”；2010年7月，由于在防抗特大暴雨洪水抢险救灾中表现突出，翁斌同志被福建省委、省政府授予“福建省防抗特大暴雨洪水抢险救灾十大功臣”荣誉称号。
翁斌同志自参加工作以来，曾先后在多个岗位上任职，但无论是担任大队领导还是支队领导，他都扎根基层，以队为家，苦练业务，爱岗敬业，任劳任怨，无私奉献，屡创佳绩。在该同志的带领下，南平市公安消防支队全体官兵以科学发展观为指导，以实际行动践行胡锦涛总书记“三句话”总要求，勇于在基础建设薄弱的情况下开展工作，努力锻造一支“忠诚可靠、服务人民、竭诚奉献”的“闽北消防铁军”，全力构筑社会消防安全“防火墙”，不断营造火灾控制的良好社会效应，开拓南平消防支队部队建设和消防工作的良好局面，圆满完成了防抗特大暴雨洪水抢险救灾等重大工作任务，为保障国家财产和人民群众生命财产安全、优化地方经济快速发展环境作出了突出贡献，受到了上级领导和广大人民群众的一致好评。 
    2010年6月，南平地区接连遭受暴雨袭击，洪涝灾害和由此衍生的地质灾害频发，人民群众的生命财产安全受到严重威胁。险情就是命令，翁斌同志与支队党委“一班人”第一时间带领消防官兵投入抗洪抢险。抗洪抢险中，翁斌同志率先垂范，靠前指挥，从“6.14”车辆落水事故到南纺厂人员被困，从红星村山体坍塌到灾后重建，那里有危险、哪里有灾情，哪里就有翁斌同志的身影。

6月13日至27日，南平市遭受多轮特大暴雨袭击，特大暴雨致使延平区、邵武市、顺昌县、光泽县发生了百年不遇的特大洪涝灾害，洪灾引发的山体滑坡、泥石流造成交通中断，房屋被毁，人员伤亡，给人民群众生命财产和工农业生产造成重大损失。险情发生后，翁斌同志与支队党委“一班人”积极谋划，科学部署，主动带头放弃休假，始终坚持亲临一线指挥，成为抗洪救灾的坚强核心。6月17日，翁斌支队长再次组织召开抗洪抢险救援紧急动员会议，要求支队指挥中心完善全勤指挥系统，对全市通讯设备进行摸查，责令各单位对所有抗洪抢险救援器材进行全面检查，确保部队“拉得出、冲得上、打得赢”。同时，迅速成立了以翁斌支队长和陈培志政委为组长、各党委成员为组员的抗洪救灾领导小组，研究部署抗洪救灾的各项工作，并向全市消防官兵发出了向洪魔宣战的号召。在抗洪救灾第一线，翁斌同志即是指挥员，又是战斗员，无论任务多么艰巨和危险，他都主动深入一线，靠前指挥，始终与官兵战斗在一起。6月18日，新一轮的强降雨袭击南平，延平区受灾程度尤为严重，房屋倒塌，山体滑坡、人员受困，险情不断。大灾当前，生命至上！翁斌同志连续奋战，辗转奔波于每一个救援现场，并带领官兵展开最及时有效的救援。6月20日，暴雨暂歇，翁斌同志再次拖着疲惫的身躯，带领消防官兵与地方党政军民一起承担起灾后重建的重任。在重建家园的战斗中，消防官兵发扬连续作战、英勇顽强、敢打硬拼的铁军精神，发挥人员和装备优势，日夜奋战在灾区群众最需要的地方。南纺厂在此次洪灾中受灾严重，一个2000多平方米的车间堆积淤泥厚达半米，空气中还弥漫着阵阵腥臭，翁斌同志亲自上阵，与官兵们一起不怕脏、不怕累，克服困难，用水枪冲、用铁铲挖、用扫帚扫，硬是将数十吨淤泥清除出厂房，还厂房整洁干净面貌。在翁斌同志的带领下，支队官兵全警动员，排涝、清淤、送水，在灾后重建中发挥了主力军的作用。
据统计，自6月 14日12时至6月30日16时，南平市消防部队参加抗洪救援419起，出动车辆556辆次，出动警力2229人次，抢救人员515人，疏散被困人员2188人，冲洗街道189公里，厂房41.7万平方米，清理淤泥184.3吨。
在翁斌同志的带领下，南平市公安消防支队在抗洪救灾中发挥了巨大作用，为抢救人民群众的生命财产安全做出了 贡献，中央、省、市等主流新闻媒体争先报道了支队的先进事迹，在社会上引起了强烈的反响，得到了省委、省政府和南平市委、市政府领导以及社会各界群众的高度赞誉。在2010年7月份举办的福建省抗洪抢险救灾表彰大会上，南平市公安消防支队被评为“福建省防抗特大暴雨洪水抢险救灾先进集体”，成为全省唯一一支获此殊荣的公安消防部队，翁斌同志被评为“福建省防抗特大暴雨洪水抢险救灾十大功臣”。
翁斌同志用自己的实际行动践行着一名共产党员的神圣职责，用不惧生死的无悔书写了一名军人对党和人民的无限忠诚。他和支队党委一班人团结协作、靠前指挥，身先士卒，躬身垂范，带领全市消防官兵出色地完成了急、难、险、重的灭火防火和抢险救援等各项任务，给驻地党委政府和人民交上了一份满意的答卷。  
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