个人事迹
胡鑫同学为人乐观开朗，乐于助人，与同学老师相处融洽，富有创造力，注重自身全面发展，参加各种有意义的课外活动，如上海世博会志愿者、上海马拉松大奖赛志愿者等，让其团队协作和处理问题能力在活动中得到锻炼。该同学本科就读于上海理工大学，在本科学习期间学习优秀，平均绩点3.6，并在学习之余积极参加各项学生工作和科研竞赛，获得“铭赛机器人杯”全国3D设计大赛”全国一等奖（全国200000组作品，一等奖20名），世博会园区优秀志愿者、校优秀学生、校优秀团员、校优秀毕业生、上海市优秀毕业生等奖励，这样的表现让胡鑫同学免试直升上海理工大学研究生。
    在研究生期间，胡鑫同学没有骄傲自满，激励自己再接再厉，在学业、科研方面表现十分突出，课程平均分89.7分，获得校优秀团员、校优秀党员、2013年“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛校内选拔赛三等奖、第三届国际康复医学工程会议 (CRME)最佳学生论文奖第一名、上海市大学生创造发明“科技创业杯”三等奖、2014年研究生国家奖学金等多项奖励。在研究生期间，胡鑫同学主要从事康复工程与技术方向研究，参与“便携式外骨骼手功能训练器”、“穿戴式上肢外骨骼机器人”、“多功能轮椅”、“穿戴式外骨骼肘关节康复训练器”等多个项目，在研发工作中积累了一定的科研经验，发表、共同发表多篇论文、取得多项专利和科研奖项，取得发明专利（第一发明人）：《穿戴式便携动力外骨骼手功能康复训练装置》专利号：ZL 201210430290.4，实用新型专利（第一发明人）：《痉挛手指测力装置》专利号：ZL201220160652.8， 《外骨骼式生物反馈手功能训练器》专利号：ZL 20122 0655225.7，第一作者发表A类杂志《生物医学工程学杂志》论文一篇《一种外骨骼式手功能康复训练器的研究》，发表B类杂志《中国康复理论与实践》论文一篇《脑卒中上肢康复训练机器人的研究进展与展望》。并参与、指导多项竞赛获得好成绩，具有较强的的团队领导和协调能力。尤其值得一提的是，由胡鑫同学担任团队领导的“康为团队”经过层层比拼，连续夺得2014年“挑战杯”上海市大学生创业计划大赛金奖、2014年“创青春”全国大学生创业计划大赛金奖，为上海理工大学12年来再夺该级别赛事全国金杯荣誉。出色的科研、学业表现也为胡鑫同学赢得了老师和同学们的一致认可，在校庆108周年大会上作为研究生学生代表进行发言。
    在积累学科内知识的同时，该同学注重各方面知识的积累和提高：充分发挥其自身绘画特长，担任研究所所有项目的工业设计，具有将传统机械设计与工业设计美感相结合的能力。因所参与项目多为校企合作的横向课题，有一定的企业项目合作和项目产业化经验。在科研过程中注重科学研究与产品转化，在进行设计的时候十分注重与实际结合，勤思考、多钻研，其参与设计的多个项目现以进入产品转化洽谈阶段，预计在不久的将来将投入产品生产，真正做到让知识走出象牙塔为社会服务。此外因为胡鑫同学爱好美术，具有一定的平面设计能力，其充分利用自身优势，担任设计了研究所网站题图、研究所标志和各大展会海报，展板及喷绘等，在一定程度上提升了研究所和学院形象。此外因为爱好英语和为了拓宽知识面，胡鑫在研究生期间考取了上海市高级口译笔试通过和BEC Higher（剑桥高级商务英语）等证书，具有较高的英语水平，在接待实验室外宾和学术报告交替传译等场合发挥了良好的作用，其接待和翻译都受到了外国宾客的高度评价，这既促进了与国外先进同行间的技术交流，也无形中提升了中国研究生的世界形象。
在科研之余，胡鑫同学思想积极向组织靠拢，积极参加各项校、院活动，为学院和学校出自己的一份力。在研究生期间，该同学多次参加研究生迎新志愿者活动迎接新同学，帮助新来的同学熟悉校园环境尽快融入大学生活；参与研究生迎新晚会集体舞“江南STYLE”编舞、演出，展示研究生在科研之余生动活泼的风采，受到老师同学们的欢迎；担任研究生志愿者团队宣传视频导演参与视频制作，将山区志愿者与山区孩子们之间感人的故事通过新型多媒体的形式进行了广泛宣传，受到了老师同学的广泛好评，达到了良好的活动宣传效果；作为医疗学院研究生男子篮球赛队员参赛，获校研究生男子篮球赛第三名的好成绩。为了挑战自己，胡鑫同学还参加了2013年上海国际马拉松大奖赛并成功完成半程马拉松。通过这些丰富多彩集体活动，胡鑫同学各方面能力得到了锻炼、综合素质得到了增强，在活动中收获了欢乐也收获了友谊。
综上，胡鑫同学是一名品学兼优的共青团员，体现了作为一名新世纪青年研究生德智体美劳全面发展的优秀素质，值得全校学生向他学习。
