胸怀抱负   奋发有为

                  ——胡锦涛总书记“七一”重要讲话学习心得

胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上的重要讲话，在社会上引起强烈反响，在讲话中充分肯定了广大青年在促进党和国家的建设上所起到的重要作用，使广大青年备受鼓舞。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年是祖国的未来，民族的希望，也是我们党的未来和希望。

党和国家对青年寄予厚望，人民对青年寄予厚望。身为青年分子的我们一定要认真学习七一讲话精神，深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族；在平时的工作和生活中坚定理想信念，增长知识本领，锤炼品德意志，矢志奋斗拼搏；在人生的广阔舞台上充分发挥聪明才智、尽情展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。
一个有理想有抱负的热血青年，要赢得属于自己的一片天地，除了自己要努力奋斗，不断增强自身技能，还需要党和国家为他们提供一个良好环境，更好的帮助他们实现理想抱负。党、国家和社会都要关注青年、关心青年、关爱青年、倾听青年心声、鼓励青年成长，支持青年创业。
党和国家应该创造良好的教育环境，鼓励青年不断学习，不断丰富理论知识和工作技能。建立健全新毕业大学生到基层实践锻炼制度，增强基层观念和群众意识。有计划地组织开展社会调查和大学生暑期实践活动，了解党史区情。90年来我们党团结带领人民完成的三件大事，都是仅仅依靠广大人民群众完成的，党和国家应该组织青年学习党和国家相关政策，鼓励青年认真贯彻党的群众路线，帮助青年不脱离群众，把根深深扎在群众之中，真正做到从群众中来，到群众中去，将基层锻炼和群众路线作为自己成长的土壤。同时充分发挥新闻媒体正确的舆论导向功能，引导青年培养优良思想品质，倡导文明生活方式，培育健康审美情趣。坚持正面引导、正面宣传，营造鼓励积极向上的舆论氛围。及时表彰和鼓励勤奋学习、爱岗敬业、助人为乐、自强不息等各类先进典型，大力宣传弘扬先进典型事迹。引导青年树立正确的人生观和价值观，在实现社会价值的同时实现自我价值。
党和国家应该重视青年就业，创造良好的就业环境，帮助青年学有所用。温家宝总理曾说过：“就业是民生之本。保障民生的第一件大事就是保障就业。一个人如果没有工作，没有收入来源，不仅他本人失去了安身立命的基础，他的家庭也会陷入困境。一个社会如果失业率过高，就很难保持和谐稳定，经济也不可能持续健康发展。”作为祖国新时代的青年一代，他们有理想、有抱负、有知识，他们迫切想要用自己所学服务社会、报答父母，实现自己的人生抱负，保障青年的就业，对青年的成长和社会和谐都要重要意义。
党和国家应该完善大学生村官的政策保障，使大学生村官在农村呆得住、干得好、能发展。政策保障为大学生村官的发展拓展了空间，也解除了他们的后顾之忧。例如县、乡党政机关，县直事业单位需要补充人员时，重点从到村任职合同期满的大学生村官中考录，可以设置部分比率的职位专门招录大学生村官；对到村任职期满、工作实绩特别突出，群众普遍公认的，经组织考察研究，可以考虑提干转为乡镇干部编制。大学生村官已经初步融入基层工作，熟悉机关办事流程，在机关招录人员时，设置部分职位优先招录大学生村官，不仅合理配置了大学生村官资源，更为大学生村官解决了后顾之忧。
在现代化建设的广阔舞台上，当代青年只有满怀对祖国、对人民、对中华民族的热爱，主动融入人民群众之中，深入基层一线，向人民学习，向实践学习，当合国家只有做好后续保障，青年才能经风雨、长才干。只有顺应社会发展的潮流，把个人前途命运与国家、民族的前途命运紧紧联系在一起，才能创造出无悔于青春、无愧于时代的业绩。
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