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	手    机
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	座    机
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	你的梦想
	　　成为作家

	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	刘倩雯，女，就读于上海东海职业技术学院金融系投资理财101班。作为入党积极分子，她积极投身于学校、班级的各类活动，在班中担任团支部书记一职，在校学生会学习部中担任学习部副部长一职。为班级乃至学校的大小事务都是尽心尽责，常可以看见她忙碌的身影，她有很强的上进心、拼搏心和集体团结合作意识，以热情饱满的态度为学校和班级同学们服务。

同时，她也以认真严格的态度对待自己的学习，真正做到“学习工作两不误”。该生先后获三等奖学金三次，并在2011年获国家励志奖学金。2010—2011年度荣获校二星志愿者证书，2010年12月获得首届专业知识技能大赛三等奖，2011年7月获得CMC打工子弟爱心会证书，2011年10月获得优秀团员称号，2011年11月拿到高级党校结业证书。
一、思想坚定 勇于实践

该生在思想上要求进步，在刚入学时就向党组织递交了入党申请书。在党校学习期间，她进一步系统、深入学习了党的基本知识，使理论水平得到了提高，对党有了更深刻的了解和认识，不断增强入党的观念、加强修养，学习党章内容提升自己、鞭策自己，不断提高综合素质和能力，积极向党组织靠拢。

除了在理论上加强学习外，该生充分发挥了先锋模范作用，在同学之间树立了良好的榜样。作为校学生会学习部副部长和团支部书记，她深刻知道自己的一举一动都会直接或间接的影响到身边的同学。所以，在日常生活和平时的工作中，她牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，时时以一名正式党员的身份严格要求自己、约束自己的言行。把老党员、优秀党员当作自己的学习楷模，树立自我的人格魅力。在与同学相处时，总是以“与人为善”的心态对待每一个人；在参加组织活动时，她始终积极主动，不计得失。

最终通过自己的努力，于2011年光荣的获得高级党校毕业证书，同时也被党组织推荐为入党积极分子。

二、学习刻苦 精通业务

学生的本职工作是学习。作为一名学生，她始终保持着清醒的头脑、坚定的理想和信念、态度端正。她深知学习是无止境的，决不能固步自封，她一丝不苟、踏实勤奋的完成自己作为学生的本职，两年来她始终坚持每天早起晨读，坚持每天上早晚自习，至今从未出现过无故逃课、迟到现象。上课认真听讲，做好笔记，认真完成作业，谦虚地向老师和同学请教不懂的问题。

在认真学习专业知识的同时，经常能在学校的图书馆看到她的身影。她说：“除了学习课本的文化知识，我们还要不断拓展自己的知识面，广泛阅读各种有益的书籍，不断加强自身的文化素养。”在大一时，她还和班中三个同学成立了学习兴趣小组。和他们共同学习、共同进步，帮助他们端正学习态度、改进学习方法。由于合理地分配时间和精力，取得了良好的学习效果。她先后获校“三等奖学金”三次和“国家励志奖学金”一次，专业技能竞赛三等奖一次。

三、生活节俭 朴素大方

在生活上，她自信自强、乐观向上、为人诚恳热情。由于家境不算富裕，使她从小就养成了勤俭节约的好习惯。她充分理解父母赚钱不易和辛苦，从不与人攀比，她的原则是将每一分钱都用在刀刃上。即使如此，她仍然能够在自己力所能及的情况下关心帮助身边的群众。她经常利用节假日期间，积极参加志愿者活动，义务为民工子弟生辅导功课。

她尊敬师长、团结同学、富有爱心、乐于助人、待人真诚，因此颇受同学喜爱，她努力用自己积极向上的心态去影响周围的同学。平时，他们在生活上或是学习上遇到什么难题，也喜欢找她帮忙解决或是提点建议。大家都喜欢和她聊聊天、谈谈心，给他们开解一些心结，解决一些矛盾。

四、工作认真 深得认可

她性格稳重、谨慎负责、踏实肯干，不管事情大小，都会尽心尽责，认真对待。做事方面，她雷厉风行，努力把事情高效的完成好。在做每一件事之前力求考虑全面及可能出现的各种情况，从而处理事情能达到有的放矢，从容不迫。不论是担任团支部书记，还是校学生会学习部副部长，她都能面面俱到，因此她也成为了学校老师的得力助手。

开展的各项活动，丰富了校园文化生活，营造了良好的精神家园。党建知识竞赛、辩论赛、模拟炒股大赛、主持人大赛等各类校级活动筹备过程中都可以看见她的身影。她在日常的工作中，始终把“做事先做人，万事勤为先”作为自己的行为准则，认真细致，艰苦奋斗，恪尽职守，以身作则。把作风建设的重点放在严谨、细致、求实、脚踏实地上，具有较强的责任感、服务意识和协调能力。她始终保持了端正的工作态度，树立了不骄不躁、扎实肯干的工作作风，不断增强工作的主动性和积极性，面对事务杂、任务重的工作性质，做到了“眼勤、嘴勤、手勤、腿勤”，以高度的责任感、使命感和工作热情，积极负责地开展工作。同时，能够尊重领导老师，团结同学，谦虚谨慎，主动接受来自各方面的意见，不断改进工作，认真开展批评和自我批评，虚心听取群众意见建议。

她充分发挥团委联系青年学生的桥梁和纽带作用，做同学的知心朋友，倾听同学意见，热心帮助困难同学，在同学中享有较高威信。热心社会工作，全心全意为集体、为同学服务；团结同学，乐于助人，爱护集体，无私奉献。并能踏踏实实做好每项任务，任劳任怨，努力为学校各种活动尽自己的一份力。同时，是老师的得力助手，起到了老师与同学们的桥梁作用。 

五、志愿服务  传递爱心

她热心服务社会，积极参加志愿者活动和公益活动。在学院的迎接新生工作中她热情的解答新生和家长们关于报名流程的询问，或者详细指引他们想去校园各地的路线，不畏酷暑天气，她多次来回奔波于寝室与寝室之间，不知疲惫、挥汗如雨，她的热心感染了每一位家长及同学，对她的志愿服务表示感谢。当有周围的朋友问她这样做没有回报值得吗？她说只要能得到人们的认可，就会让自己心中得到充实与快乐。

在参加CMC打工子弟爱心会过程中，她充分展现了对外来务工人员子女的“有耐心、有爱心”， 并且十分珍惜每一次在新安市场活动社区的志愿活动，经常会自发的延长自己的志愿服务时间。由于服务对象的特殊性，使她无论在教育管理和关心引导方面的工作都做的极为认真和细致，人性化的辅导各种脾气性格的孩子，帮助他们复习学业，学习新知识，增强自信心，加强与人相处的能力或是学会正确的态度对待师长父母等等。

总而言之，走近她的同学都会以她为作为学习的楷模，自然而然的学习到她身上那些自信自强、一丝不苟等等的优点。不管是学校还是社会，现在还是未来，她都努力的去适应、去拼搏。她相信，没什么事情是做不到的，只要实实在在的做好每一件事情，踏踏实实的走好每一步，才是对家人、对学校、对老师、对社会最好的回报。渴求

	上进的她并没有在已有的成绩、荣誉而沾沾自喜，因为她清楚地知道大学是一个展示自我、发展自我、提升自我、挑战自我的舞台。她只是在这个舞台上走好了开头的第一步，所以她把过去化为资历，把获得赞赏和鼓励化作奋斗的能量，以“笑对人生”的态度继续她的人生路程，努力走出一个崭新的自我，让自己的人生更充实，做一个真正优秀合格的大学生。她还要自己以坚定地步伐向前迈，还有很多很多需要去琢磨和学习，还需要更加的努力，争取取得更大的进步，为自己的人生积累更多的经验财富。她相信：机会是留给准备好的人的！过去并不代表着未来，勤奋才是真实的内涵。在成长的道路上，她将继续严格要求自己，在德智体全面发展的基础上，不断的提高自身的综合素质。努力做一名新时代的优秀大学生，在不久的将来为国家和社会贡献自己的力量！
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