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	你的梦想
	将来有一天能够说一口流利的英语！！！

	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	自强：让梦想启航

            ——自强不息事迹

1999年底，年仅11岁的她被医院诊断为患有恶性骨肉瘤，也就是骨癌。

当时由于她还年幼，对疾病的来袭全然不知。还依稀记得住在医院里头3个月，母亲担心医院的伙食太单调，每天中午花1个多小时的路程为她送来饭菜。那段时间，父亲在照料好她的起居后，也总是一出去就是一个上午，当时她还吵闹着要父亲陪伴。现在长大后的她才终于明白，父亲一直不甘心医院的诊断报告！他每天拿着CT片四处寻医打听，想尽力保住她的右腿。

三个月过后，她被转入另一家大医院，为的是能得到进一步治疗。当时她的右腿因活检，膝盖部位已肿胀得通红。一路上，右腿被气垫紧紧包裹着，万一骨折便会危及生命！

来到新的医院后，她天真地认为自己的病情就快好了。可是即将面对的却是更严酷的治疗。当病魔肆无忌惮地侵蚀着右腿时，她也开始了72个小时的连续不间断的大剂量化疗，两只手被吊针牵绊着，活像一个木偶。只还剩下左腿可以略微动一下！

在化疗期间，她承受着常人难以想象的呕吐，每天晚上数十次地爬起。待她稍稍有了睡意，操劳一天的父亲还要为她看点滴，直至天明。清楚的意识是她很痛苦。朦胧中看着父母亲一次又一次地为她端盆子擦身，她第一次开始明白病情的严重性和父母的艰辛！再经历了手术前5次相当于成人的大剂量化疗后，她的头发大片大片地落下，嘴唇和腋下也都布满着溃疡。这都是化疗后体内排出的毒素。

命中注定那天真的会到来。尽管她的右腿脚趾还能动，但望着那条被石膏整个“捆绑”，脚底和脚面，小腿部已全部“干枯”，皮肤因干糙已结成了硬硬的壳，惨不忍睹。而片子上显示，膝盖骨里面已被癌细胞完全“啃食”。

年幼的她在听到父母向她坦白截肢一事后，第一次伤心得闷头大哭。父亲此时一把将她搂入怀中，坚定地说：“摆在你面前的，要么抱着病腿等待死亡，要么是拄着拐杖重新站起！”为了挽救右腿，她可以忍受大剂量的化疗，为什么不能坚强面对自己的人生呢？！

就这样，在新学期开学的那天，她，却被推入了手术室进行截肢手术。

还记得麻醉醒来后，第一眼望见的是早已哭的泪眼红肿的母亲，她对她说：“腿没了，病就好了……” 是的，新的生活与人生将征服以往所有艰难荆棘的丛林，迎面的将是一个宽阔的田园大道。

术后，尽管她又接受了相当于成人用量的17次大剂量化疗，但都一次又一次地被她奇迹般的挺了过来。为了宝贵的生命，她一定要重新燃起信心，坚强地活下去！

在医院住了一年多以后，她也终于可以回到期待已久的家中。父亲背着她走上了6楼的家。当她推开熟悉的房门时，已被父母重新布置一番的小房间似乎又让她看到了从前的那个家；那个活泼开朗女孩的身影。泪水第二次滚落了下来，但这已是幸福的泪水了！她发誓一定要成为一个坚强的女孩。

重新站起是一切新生活的开始。为了可以实现这个目标，她每天给自己制定了十多个小时的训练，往往单腿一站就是几个小时。拄着拐杖单腿行走对她来说的确很艰难，仿佛像是在过独木桥，左腿由于躺在床上时间长久的缘故，也表现出软弱无力。而父母在看见她多次摔倒后，也劝她不要再练了。可心急的她有自己的计划与目标：她要重返校园!

对于她来说，家是一所特殊的“学校”，从患病到康复整整4年期间，在这个“学校”里，没有人监督，也没有人竞争，有的却是她持之以恒，一如既往地学完了一册又一册课本，“啃”完了一本又一本练习册；她还非常热爱英语口语，每天坚持进行一定强度的英语练习。尽管截肢部位由于长期坐在小板凳上而显得异常疼痛，但为了学习也顾不了那么多了。因为她的精神世界越来越丰富，从书本中，“认识”了集盲聋哑于一身的海伦·凯勒；高位截瘫的海迪等一批生活的强者们。比起他（她）们，她的残疾程度又算得了什么呢？既然残疾已成为了事实，那再多的抱怨也是毫无意义的！尽管病痛依旧在困扰，折磨着她，但是她的信念是不会轻易放过任何一次有关学习的机会！她一直坚信要通过文字让大家更多的了解她，而她更渴望与大家交流，盼望着有一天重返校园。

2005年的初春，是她生命中又一个重要的日子。在患病后的第五年，她终于又可以回到久违的学校中；第一次走出了家门；走在了热闹的大街上。当父母为她拎着承载梦想的书包 ，她撑着双拐行走在校园中时，她感激上苍可以让她活下来，并重新扬起生活的风帆，沉着自信地开始远航。

从初中直至高中，这六年多以来无论刮风下雨，每天一大早父母推着坐在轮椅上的她步行半个钟头去学校。中午，父亲为她送来午饭和下午要服用的中药。

学校的日子是她生活中最快乐的时光。不仅有学校老师们对她生活上的热心帮助，同学之间在学习上遇到难题也相互切磋，相互激励。还记得高一阶段每到了做物理或化学实验时，身边的同学们总会一边热情地帮她拿书，一边拉着她的手，穿梭在学校的走廊上。老师与同学们对她的关怀编织着她高中生活的斑斓一季。

高三这年是她学习生涯中最艰苦的一年。而对于她来说，不仅考验着她的身体素质也在同时考验着她的心理素质。

由于每天来回路途的奔波、学校家里10多个小时的学习，而使她的右腿截肢部位非常疼痛，可是即便是这样，她也要加倍勤奋努力地学习。高三这一年，凭借自己的努力与自强，她被授予第二届上海市中学生“德尚风采人物”（百优）称号！而对于这一路走来获得的这些奖状，她说这是对她的鼓励与认可，她依然会坚强如一，勇往直前！！

有一天，当父亲为她送完午饭准备回家后，她撑着拐杖走向走廊的窗户那。无意间看见楼下父亲的那件黄色的雨披正醒目地盖在自行车上。那天雨下地很大，看见父亲满头的白发和被雨淋湿的衬衣，不禁让她想起了很多的往事。

从患病直至今日，她和父母都未曾想到过她可以重新站起并坚强地去面对自己的人生！因为当时医生说过：“比起部分截肢，若是进行髋关节脱卸手术，虽然安全性较大，但将来无不能安装任何假肢，对行走的平衡度会带来很大的障碍。”最后她和父母毅然选择了后者。而今，谁也没能料到，她可以重新回到学校里，拄着拐杖步行于各个教学楼，拿起课本和健康的孩子一起读书，一起为属于自己的梦想去拼博努力！

父母为了她念书，每天辛劳地为她付出 ，为她风里来雨里去地奔波，无怨无悔。可以说，他（她）们为了她放弃了很多属于自己的时间，因为有一个残疾女儿需要他（他）们照顾。她的内心也时常充满着很多的愧疚。

2011年9月，她成为了一名版专学子。他的梦想与自强将会在校园中得到近一步的实现与历练。在新生开学之前，她便积极参与军训活动，让我们很多老师都为之感动与震撼——军训期间，她每天早晨7点不到便由父母推着轮椅来到学校，积极热情和大家一起参加升旗仪式，每当我们听到李蔚箐唱着国歌时，都会强烈地感到她的精神力量是永远不会被她身体情况所阻碍与困扰！尽管，我们曾一再考虑到她的体能状况，但是她一再坚持即使不能和同学们并肩齐驱训练，但是可以用自身的精神毅力带给同学们另一种方式的激励。

之后的几个月大学生活，每天一大早她都坚持早早来到学校进行早自习，看到她撑着拐杖穿梭于各个教学楼间，在我们眼里，她是非常勤奋，自强与知书达理的同学。尽管身体行动不便，她还是热情积极参与班中的任何事情，只要她可以出力的地方，她都是如此的踊跃。对此，她是这样说的：“能够为大家服务是一种幸运，也是一种锻炼；更是一种对社会与生活的感恩！在和同学们的接触中，我可以忘记自己是只有一条腿的，我更希望在同学们中间展现自我的风采，用言行告诉大家，自强的我同样可以做出自己的贡献，同样可以为大家带来一份光与热！”大学让她变得更加独立与自信，相信这是新生活的开始，同样也是新的梦想在起航！她会用更加坚强的心态来回报社会；回报关心帮助她的学校领导，老师，同学们；回报对她无微不至照顾的父母。即使眼前的道路困难重重，她也不会轻言放弃！

她是一个平凡的生命，有遗憾，却也有更多的感恩和快乐；她感恩，她有慈爱的父母和关心她的老师与同学们；她感恩，慈爱的父母为她树立起生活的信心，教会她勇敢和坚强；她更感恩于这个社会，让她有勇气去直面自己的人生，为她带去鼓励与生活的信念；她自信，她的思想和灵魂自由而健康。

她征服了生命，她的生命一样丰富，她的生命一样有价值。

虽然她因病失去了一条腿，改变的只是她生活的方式，但永远也无法改变的是她对生活地追求！失去的她不在乎，得到的她将永远珍藏！

成果：
   2004年12月，荣获首届中国中学生作文大赛上海赛区一等奖；

   2004年12月，荣获2004年“光明乳液”杯首届中国中学生作文大赛二等奖；

   2005年11月，在庆祝第十六次上海市肢残人节上，荣获“逆境、蓝天、搏击”—百篇残疾人自强征文入围奖；
   2010年12月，荣获第二届上海市中学生“德尚风采人物（百优）”荣誉称号。
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