致敬爱的江老师一封信
敬爱的江老师：
江老师，您好！我是同济大学的学生李杰，是这次上海市“选苗育苗”工程的学员，也是第二小组的发言代表。我从培训地点回来后，我一直在记录着这一次培训的点点滴滴，我倍感珍贵，心生感动，真的很美好。思维非常的清晰和快捷，可能是因为感受太深刻了。其实我觉得我们组内还有更多的优秀同学，他们很多方面比我做得更好，这个培训下来，让我收获非常大。我意识到山外青山楼外楼，强中自有强中手，我发现自己还有很多的差距需要弥补，所以，能认识这些优秀的同学而且交上朋友，真的是一件幸事。为此我真心感谢上海市团市委，能够给我们提供这次千载难逢的机会，我真的非常感激。
江老师，两天下来，通过和同学们进行交流，我对自己进行了深刻的思考，我想说说对自己的成长历程的认识，在这里我很想跟江老师您分享一下我的感受，还望请江老师多多指导。
另外，在这里也向江老师您道一声：对不起！让您在百忙之余看一位学生的来信，信写得比较散，打扰您宝贵的时间了，为对您的工作造成的不便深感抱歉！
对自己的认识和思考
1.我的家庭介绍
这一点在我作为小组代表的时候提到过，我是一名客家人，我的家乡是广东省梅州市，这里是一个以盆地为特征的山区，我就是在这样的环境下长大的。我是农民的子弟，父母都是土生土长的农民，我还有一个亲弟弟。作为“农二代”的我吃着农家饭在山里成长。在农村的我不想把自己的角度和高度仅局限于周围连绵的山峦，我想探知山另一边的景象。我不断地丰满着自己的羽翼，为的就是有朝一日飞过山峰。一想到艰难的家庭条件，我的斗志更加昂扬，信念更加坚定。既然选择了远方，便只顾风雨兼程；既然目标是地平线，留给世界的只能是背影。
说起我这个亲弟弟，还有一段故事：弟弟的出生，当时我家算违反了计划生育法。某一天，家里来了好多嚣张跋扈的西装革履的面色凶狠的人，我的邻居一看这情形，忙先把我弟弟悄悄带走了，后来我才知道我弟弟为此逃过一劫，当时我六七岁。那些人看没能找到人，一怒之下，一脚踹开了我家那本来就不结实的破烂的木门，在里面肆意妄为，后来还在我家找来了根绳子抬走了我家养的以此来供我的学费的两条猪······这件事一直烙在我的心里面，据说我的父母去交了钱这件事才算平息，后来得知这些人是搞计划生育的，他们狰狞的面孔在我心底里刻下了深深的印迹。
虽然当时家里非常困难，但是我从未放弃过梦想。我真的不知道我当年的学费父母是去哪里借的。父母都是在家务农的，父亲打打散工，母亲管着家里的田地和牲畜。每当我想到在那炎热的可以把人蒸熟的酷夏母亲直直的晕倒在玉米地里的情形，每当我回忆起父亲深夜里回来拖着有气无力的步子疲倦的身体走到我面前把我第二天的资料费——有点湿且还带着泥土的褶皱的几十元放到我手心里时，我的心里一阵阵颤动。学校里的每次补强班我都没敢告诉父母，因为我知道父母肯定会帮我交的，这样他们不知道又要早上提前几个小时去干活，其中我放弃了我最喜欢的英语班。从小到大我没有零花钱，但是我爱看书，向同学借，自己攒钱，看书是我的一个习惯。那时候，我的理想带有很强的现实感，我就想走出大山，摆脱贫困，做成功的人，赚很多钱，改变家庭，决不让父母再受一丁点苦和累。
2.梦想的萌芽
当时周围的人经常帮助我家，帮助我上学，我知道我的学费里面包含了多少人的艰辛啊！我不能对不起帮助我的人，特别是我的父母。农村人没有什么可以比得上别人，但是我的学习一定要比别人好，这是我的一个无比坚定的信念。父母虽然经常干活，却从不会吝惜时间来教我成长，特别是做人方面。父母经常教我要对人好，对社会好，要做一个会做人会做事的人，我感觉父母真的很有学识，尽管他们都没有怎么上过学。当时一颗要帮助别人的种子在我心里默默地发芽，我从小就喜欢帮助周围的人，特别是我的同学，帮助人之后我会感觉很快乐。
初中结束，虽然我以中考全校第一的成绩考上了我们市最有名也是省重点的高中——广东梅县东山中学，也是叶剑英元帅的母校，但考虑到家庭经济原因，还有个弟弟要读书，我放弃了去重点高中，当时听取了我初中老师的建议，去考当时佛山市的全国第一所纯慈善中学——国华纪念中学，没想到上天如此卷眷顾，我顺利通过了笔试和面试。那天晚上接到被录取的消息，我们一家人抱在了一起。我当时很激动，父母的负担可以小一些了。事实证明，这是我做出的正确选择。小学初中的我是懵懂的少年，而我的高中——国华纪念中学，是真正开启我思想之门的地方，国华的理念就是教育学生学会做人，学会做事，阐述奉献、拼搏、责任的办学理念，告诉我知识改变命运；滴水之恩，当以涌泉相报；今日受助于社会，明日当以奉献社会为终生追求。我开始去思考我学习是为了什么。随着后来对知识的学习，以及对社会的思考，我的思想观点发生了变化，我开始想“我怎样才能帮到更多的人”。
我考上同济大学，在农村来说可以说已经读出去了，家里人和周围的邻居都非常高兴，我是我们村出来的最好的大学生，也是我们那个地方惟一一个也是第一个考上一本来到上海的农村子弟。农村的孩子要考上这样的大学不知道要比城市的孩子多付出多少倍的努力与汗水。当然我为此感到高兴以外，同时我也默默地想着家里的负担更重了，父母会更加辛苦了，毕竟家里还有个弟弟。当时开学要来上海，我的一个舅舅在深圳打工，他得知我考上了这么好的大学，他就帮我买了一张飞机票，跟我说：“舅舅打工的没什么礼物作为祝贺，你没坐过飞机，舅舅帮你买了一张飞机票，让你尝试一下坐飞机。”那张飞机票票价888元，还很不菲。呵呵，江老师，当时的我扛着两个大包进飞机场啊，上面还写着某某饲料的标签，还一脸稚嫩的我就这样，左肩一个，右肩一个，左边的袋子装的是高中盖了三年的被子，右边的是一些衣服。布衣学子，和周围西装革履的绅士们、拉着行李箱的时尚女士们，我就是当时的“一道亮丽风景线”，我从他们一样的眼光中读出的是一种惊讶，一种鄙夷······我一谈起飞机心里就涌上诸多莫名的苦楚。
3.梦想开始成长
我来到大学，这是我人生当中一个重要的转折点。我把这些思想带到大学，变得更坚定了。我会一如既往刻苦学习，争取上进，滴水之恩，当以涌泉相报，当我有能力定尽我所能回馈社会，以奉献社会为终生追求，同心同德，济人济事。我会一直保持我的本真，我会去践行一辈子，永远不会忘记帮助过我的人，对人好，对社会好，学会做人，学会做事······
大学几年，我庆幸自己没有浪费时间。也因为我深知自己是来自农村的一名寒门学子，教育是我唯一的出路，只有教育方能改变我的命运，我格外珍惜自己身边这么优越的条件。作为一名普通学生，小到承担着作为学生作为长子的角色要去努力奋斗，改变家庭，我是一名农二代，但是我要让自己的后代不会再走这条路；大到作为祖国建设的后备力量，必须珍惜时光和现在的条件，充实武装自己提高本领，掌握好科学文化知识。现在是知识爆炸的时代，教育引领未来，文化是一个国家的软实力，紧系着国家的兴旺发达和繁荣昌盛，作为学生的我任重道远。
大学这几年，是令我自己都感动的几年。在学好自己的专业课程的同时，我积极主动的去涉猎课外相关知识，去拓宽自己的知识面，使自己的知识更加全面，使自己未来的发展更加全面。最令我激动兴奋的不是课堂上的每一次展示，而是课后为了准备这个课堂展示自己获取知识进行思考的过程，我觉得这才是真正的学习，因为它锻炼了我的学习能力，培养了我爱思考的习惯，更是丰富了我的知识储备，为我以后的人生之路打下了坚实的基础。
未来的社会，需要精通的专业型人才，但是我个人观点，复合型人才才是社会更加需要的资源。随着我们的经济社会随着时代的变迁不断地向前发展前进，我们的工作越来越细化，我们的工种越来越单一，的确，我们的社会为此得到了巨大的发展，我们的人民生活水平发生了翻天覆地的大变化，我们的经济社会发展蒸蒸日上欣欣向荣，我们的国家越来越繁荣富强。但是我们不可忽略的一点是，随着社会的发展，我们遇到的问题也越来越复杂，我们的困境越来越棘手，要解决这些难题仅仅靠专业性知识来解决往往做不到，而需要不同领域的知识共同来解决，所以，复合型人才才是可持续发展的人才。于我而言，复合型人才是我对自己的要求，扎实学好专业知识，同时掌握不同领域的学科知识，向复合型人才靠拢，使自己全面发展，可持续发展。
再谈到大学里的生活和实践，孜孜求实，践行不已，时代要求我们每一个学子在实践中检验真知，理论再丰富，理论素养再深厚，不在实践中考验运用，就是一滩死水，理论唯有运用于实践才能变得鲜活，才能显现出智慧的光芒，所以说，知识仅仅是知识，知识在运用中才能绽放智慧。为此，我们切不可成为两耳不闻窗外事、一心只读圣贤书的书呆子，在掌握好理论知识的前提下，多关心周边时事动态，多关注天下大势发展，在有丰富的输入的条件下，多走出去，多与社会沟通，多去实践，在实践当中认识自己的不足，同时提高自己的动手能力，更重要的是运用知识的能力，这才是智慧的体现。
于我而言，我在学好科学文化知识的同时，也积极投身于校园实践以及社会实践当中。在平时的学习生活当中，我积极参加校园活动和校园建设，使自己在校园文化的熏陶中更好的成长，使自己更近距离的贴近校园，热爱校园，融入校园。再说到课外实践，我过去也参加过暑期社会实践，和小组的其他成员一起踏足于安徽池州，在那里对当地的沼气的运营管理进行调查研究，调查沼气对当地人们生活水平的提高，以及提出更加优化的方案，这让我的暑假变得非常有意义；我也投身过寒假社会实践，让我更加了解了自己的家乡的现状，让我更加热爱自己的家乡，也让我更加明确自身肩负的使命和承担的责任；还参加过一些小型实践，就同济大学校内交通状况的现状以及改善提出了一些粗浅的想法和建议，在这个过程当中不仅让我更加接近了我们美丽的校园，同时也加深了我对学校的感情，也让自己去担当了一回学校领导建设学校的角色，我发现站在不一样的角度思考问题，其结果往往是不一样的，角度站得高，思维就会更加开阔，大局观就会呈现出来，这才是大智慧大谋略。
社会实践让我更加深入地了解了社会的另一面，让我对这个社会的感情更加复杂。因为自己出身农村，父亲曾经是一名农民工，作为农村的子弟的我对进城打工的农民工这个群体怀有特殊的感情，每每聊到这个话题，每每讲到这个群体，我都会抑制不住的激动，控制不住自己的情感。在火车上，在平时的生活当中，看到这样一群人，我都会认真去观察，去了解他们的生活，去探究他们内心的想法，去挖掘他们内心的诉求，去聆听他们心底的声音······
除此之外，为了使自己在可持续发展这方面有一个更加系统更加深入的掌握，我参与了同济大学首次开展的可持续发展大型公共选修课程，我没有过一次缺席，一学期下来，我聆听了很多大师的精妙的演讲，也参与了课后的实践讨论，发现自己在可持续发展这方面的意识越来越强烈，我觉得这是我最大的收获。与此同时，为了将我所学的知识与现实相结合，我还参与了环保部举办的千名青年环保使者项目，我很光荣的成为一名千名青年环保使者。这既是一种荣誉，更是一种要求和动力。
4.我有思考的习惯
再说到我的思想发面。我是一个很喜欢思考的人。我高三的班主任对我影响很大，我印象特别深刻的是，他总跟我们学生传达一个理念，那就是学习上要提高自己的思想境界，每当他评论我们的学习状态的时候，他的指标总是思想境界、思想要求，所以久而久之，我的认知里面便认可了。现在想想，的确如此，学习不能急功近利，而是要正确认识学习，我到底为什么要学习，学习是为了什么，我该怎么样学习，其实，我们当中的很多学生都还没有深刻认识这些问题并且给出坚定的回答。
我很喜欢自己思考问题，特别是在我一个人的时候，我也经常会去思考自己的家乡，对比我现在所处的大城市——上海，去想想全国的农村阶层现阶段的诟病、发展方向，也会经常去思考大城市表面光鲜和它背后的一面，城市背后的阴影。我知道自己的分析还很浅略，思考还不到位，但是经过这一连串的思考，我发现自己还是学到了很多，从中得到了很多······
起于忧患，死于安乐。作为当代的大学生，我还经常去思考我们现在最大的敌人是谁？伟大的革命前辈们面对当时如此艰苦卓绝的逆境，但是他们明白，在他们面前有百废待兴的国家在等着他们，背后有全中国无数双期待的眼睛在看着他们，他们不敢怠慢，前赴后继；如今风华正茂的我们，我们的敌人不再是帝国封建主义，不再是革命年代那艰苦的环境，我们最大的敌人是安逸。舒适的环境迷失了我们的双眼，消磨了我们的斗志，扼杀了我们的情怀。
帮助更多的人，造福社会，照亮一方黎明，我铭刻在心，我不会在纷繁复杂的世界里迷失自己，因为我的目标就在前方。但我知道，此时我还是一只小小鸟，还需好好武装自己，我也格外珍惜在大学里接受大师们的教诲。陶行知说过，“千教万教，教人求真，千学万学，学做真人”。我很喜欢一个用来形容农村人的词——纯真，我会永远秉承这份纯真。我是一名来自农村的大学生，可能我一个人改变不了什么，但是我真心真意地想为此付出自己的努力。尽管我一个人的力量微乎其微，但是我只想通过我真诚的付出，吸引更多的志同道合者一起来努力，众人拾柴火焰高，滴水汇成滔滔江河，让更多的学子明确认识到自身肩负的使命与责任，去思考我们的社会和国家，中华之崛起，全在我学子。
我认为当代的学生要将自己的发展和祖国的发展联系起来,过去有梁启超的《少年中国说》，说道“少年强则国强，少年进步则国进步，···少年雄于地球则国雄于地球”，也有我们伟大的中国第一任总理周总理求学时的豪言壮语，“为中华之崛起而读书”，在今天看来，这些话的力量丝毫没有减弱，反而更是我们这些现代社会的莘莘学子应当铭记和吸取的箴言。今日，习总书记鼓励告诫我们：青年最富有朝气、最富有梦想，青年兴则国家兴，青年强则国家强。在同一片天空下，让我们青年学子在实现中华民族伟大复兴的接力奋斗中，实现自己的梦想，青年有担当，国家有前途，以青春之我，创建青春之国家，青春之民族。
信的最后，学生祝江老师身体健康，工作顺利，家庭和美，天天快乐开心，事事如意称心！
此致
敬礼！
学生李杰诚致
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