2014年莆田团市委宣传部自评材料

    一、“我的中国梦”主题教育实践活动

   2014年，莆田团市委注重提升工作执行力，积极发挥青年典型的宣传教育作用，注重选树一批多种类别的身边青年典型，形成激励青年成才的正面导向，在全市范围内围绕“励志梦、创富梦、公益梦、成长梦、奉献梦”选树优秀青年典型，通过举办“奋斗的青春最美丽”讲故事、做访谈交流等近50场，进基层、进学校举行青春故事分享汇，近5000名青少年参与，激励了广大青年比基层奉献、拼岗位建功，同时在电视台、湄洲日报等媒体开辟专栏宣传优秀青年典型，得到了广泛好评。工作创造力进一步增强。丰富活动载体，注重思想引领实效。利用五四、六一等重要时间节点，深入开展“我的中国梦”各类教育实践活动，为纪念建国65周年，联合市教育局、中国保利集团举办“大国重器，倾献莆田”圆明园国宝暨南北朝石佛像珍品展，开设国宝展青少年专场，组织近千名中小学校青少年到现场参观，举办“国宝情·中国心”青少年爱国主义征文大赛，进一步激发青少年爱国热情。活动影响力持续扩大。10月份联合多家单位举办了“美丽莆田新起点·青春奋进中国梦”第四届莆田市青少年文化体育节健康跑活动，此次活动分别在莆田绶溪公园、仙游县体育场、秀屿湿地公园举办了共三场，健康跑活动吸引近10000名青少年参与，在进一步引导广大青少年走下网络、走进自然、走向健康。大力开展“与信仰对话”主题教育活动，组织动员高校理论社团集中开展“我的信仰我来说”活动近30场，通过读书会、思想分享会、学术沙龙、征文等形式，近3000名大学生发起信仰讨论。举办“2014莆田市首届“海帝杯—中国梦·我的梦”众望企业家公众演说赛、“青春校园、放飞梦想”第二届莆田市大中学生校园文化艺术节暨“向上、向善”大学生微电影大赛、莆田市中小学生第11届艺术比赛，开展大中学生“我的中国梦”主题演讲比赛20余场，深入开展 “我的中国梦”主题团日活动150余场，上万名学生共同参与，思想引领进一步增强，工作影响力持续扩大。
    二、社会主义核心价值观宣传教育

莆田团市委注重扩大社会主义核心价值观宣传教育的影响力，2014年，在官方新媒体上开展#我为核心价值观代言#、#我和国旗合个影# 等专题讨论，吸引凝聚近万名青少年参与，坚定共同理想，以社会主义核心价值观凝聚引领青年。在2014年下半年团市委开展寻找“身边好青年”的品牌活动，通过对全市各界推荐的近百位候选人进行评选，选出18位“身边好青年”，同时组成“奋斗的青春最美丽”分享团开展分享活动，引导全市上万名青年践行社会主义核心价值观。在10.13少先队建队日，通过“班班通’组织全市大中队辅导员、少先队员30余万人收听收看了在市实验小学开展的“学先锋榜样 做孝心少年”主题队会，引导少先队员积极践行社会主义核心价值观，团省委书记何明华亲自莅临指导并给予高度肯定。进一步增强创造力方面和提升执行力，注重把培育社会主义核心价值观与弘扬青年志愿者精神相结合。2014年以来，团市委整合全市青年志愿者资源，于4月份成立莆田市青年志愿者协会，以“志愿精神·青年先行”为主题，每个月第一个星期六在全市青年志愿者统一开展志愿服务，实现社会化动员、项目化运作、网络化管理、常态化服务，扎实开展各项青年志愿服务活动，共吸引近3200余名青年成为会员，培育了飞得更高爱心协会、莆田义工俱乐部、0594吧等青年公益组织。自5月份以来，共开展生态环保、敬老助残、平安交通、法律援助等统一行动日活动项目40多个，参与志愿者人数1万多人次，在全社会营造了青年引领风气之先，共建宜居港城的良好氛围。举办莆田市2014年弘扬青年志愿者精神专题道德讲坛，作为全市各省级文明单位创建工作的典型，在莆田电视台录播一周。
莆田团市委结合深化青年思想引领工作，采取多项措施超额完成团报团刊的征订工作，发动青年企业家向众多青年群体赠阅报刊，赠阅群体丰富，覆盖全面，拓展了团属宣传舆论阵地，极大地加强了基层团组织宣传文化建设工作，2015年征订《中国青年报》1751份，《创业天下》2105份，《青年博览》1732份，《中国青年杂志》188份。
    三、新媒体和网络宣传工作
     从扩大影响力方面，莆田团市委新媒体平台已涵盖团微信公众号、团飞信手机报、团QQ群、团微博、团在线调查问卷平台、团市委网站六大类团属新媒介，具有较强的影响力和传播力，吸引各直属团组织、乡镇（街道）、“两新”组织、青年文明号、乡镇实体化大团委、驻外团工委等团组织负责人学员近100000名；同时每日转发团中央、团省委微博，积极加强省、市、县、镇四级团委微博联动，提高影响力，在2014年12月上旬莆田团市委微信的综合影响力排名跃进全国地市级团委第17名，全省第3名。 从提升执行力和增强创造力方面，大力做好“莆田共青团”官方微信号的建设，在官方新媒体上开展#我为核心价值观代言#、#我和国旗合个影# #习大大你好##十八届四中全会知识竞赛#等专题活动，特别是“青春同行祝福祖国迎国庆一起来当升旗手”微信游戏，通过“朋友圈”裂变式传播，共吸引凝聚2万多名青少年参与；2014年编发手机报48期，每期涵盖5000名青年；通过官方微信平台编辑各种图片、文字内容115期，累计覆盖青年近十万名同时还通过官方微信平台编发【群众路线教育实践活动】专栏、【群众路线意见征求】专栏。2014年组织1400余名青年加入网络宣传员队伍，着力培养一批政治信念坚定、思想素质良好、熟悉网宣技能和强大网络影响力的网络宣传骨干力量。积极开发原创动漫作品，编创《莆田市未成年人安全自护教育系列丛书》趣味连环画5个系列，受到广大小学生群体的喜爱。

