莆田市纪念建团90周年系列活动方案

今年是中国共产主义青年团成立90周年，这是全市青少年政治生活中的一件大事。开展纪念建团90周年系列活动，回顾90年来我市各级共青团组织高举团旗跟党走,紧密围绕不同时期党政中心工作大局,切实履行组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益四项基本职能，领风气之先、扬创新之帜、树文明之风、掀奉献之潮，对于激发广大团员青年以更加坚定的信念、更加饱满的热情、更加积极的作为，汇聚在中国共产党的旗帜下，沿着党开创的中国特色社会主义道路奋勇前行，为推动莆田跨越发展、建设宜居港城奉献青春、智慧和力量，具有十分重要的意义。共青团莆田市委决定在今年5月4日前后，开展纪念建团90周年系列活动。
一、指导思想

通过纪念大会、文艺晚会、“二联三进四促”活动、青春励志专场报告、青少年文化体育节活动等形式，展现共青团组织高举团旗跟党走的宗旨，展示共青团工作的品牌活动，展望共青团事业的美好未来，进一步明确团的工作导向，引导和动员各界青年深入贯彻落实科学发展观，勤奋学习、投身实践、服务发展、奋勇争先，以积极的作为和优异的成绩迎接党的十八大胜利召开。

二、活动主题

永远跟党走，港城当先锋
三、活动内容
（一）召开莆田市纪念中国共产主义青年团成立90周年大会
时间：2012年5月2日上午

地点：三正半山酒店国际会议中心凌云厅
内容：
1、奏唱国歌；

2、宣读全市团组织、团干部开展“二联三进四促”活动的通知；

3、宣读共青团系统先进集体和先进个人的表彰决定；

4、先进集体、先进个人颁奖（市五四红旗团委、市五四红旗团支部；市青年志愿者工作先进集体、青年志愿服务示范项目；市优秀团员、优秀团干部；推动项目服务发展优秀青年、优秀青年志愿者）；
5、市委领导作重要讲话。
（二）开展团组织、团干部“二联三进四促”活动

时间：2012年5月2日起

地点：各村（居）、企业、学校

内容：积极贯彻省委开展“下基层、解民忧、办实事、促发展”活动和市委开展“进百村入千企访万户”主题实践活动的部署，按照“深入基层听民声、直面热点解难题、改善民生送温暖、应对形势促发展”的要求，坚持服务发展、服务社会、服务青年、服务基层，扎实推进团组织、团干部“二联三进四促”活动。“二联”：深入联系基层团组织、联系基层青年；“三进”进村居、进企业、进学校；“四促”：促经济发展、促项目建设、促社会和谐、促基层活力。重点围绕城乡一体化建设，开展100个机关企事业单位团组织结对100个镇村团组织活动，达到组织共建、信息共享、活动共抓、项目共促、人才共聚的目标。

（三）举办莆田市纪念建团90周年文艺晚会
时间：2012年5月2日晚上

地点：市政广场

内容：举办莆田市纪念建团90周年文艺晚会，是充分反映和展示我市广大团员青年良好精神风貌的一个重要载体，也是我市各级团组织进一步掀起纪念活动高潮的一个重要体现。文艺晚会节目内容以歌颂祖国、歌颂党为主题，热情讴歌共青团的光荣传统和光辉业绩，反映莆田当前建设成就、发展蓝图和各界青年奋发向上、积极进取的精神风貌。节目主题鲜明，内容丰富，以“红色记忆、蓝色青春、绿色希翼”三个乐章，形式以合唱、舞蹈、配乐诗朗诵、情景剧等为主，突出广大青年弘扬爱国、进步、民主、科学的“五四”精神，具有鲜明的思想性、时代性、艺术性，能够充分反映和体现全市广大团员青年积极投身“跨越发展、宜居港城”时代征程的新气息、新风采、新作为。

（四）开展城市管理青年志愿服务活动

时间：2012年5月4日上午

地点：市区各服务点

内容：组织交通秩序劝导青年志愿者服务队，在城区各主要交通干道、路口，针对逆道行驶、乱闯红灯、横穿马路、翻越护栏等不文明交通行为进行劝导，积极营造文明交通的大氛围；组织环境卫生保洁青年志愿者服务队，对路面乱扔、乱倒垃圾污水进行劝导，清理社区卫生死角和非法小广告，督促有关单位落实“门前三包”责任制，积极营造卫生、整洁的市容市貌；组织公共设施维护青年志愿者服务队，以定点包干、志愿养护等形式，发动青年志愿者对城区主次干道报刊栏、邮筒、公交停靠站、指示路牌、绿化带等公共设施进行志愿维护；组织文明礼仪宣传青年志愿者服务队，大力宣传城市管理有关法律法规、交通安全法规，《公民道德建设实施纲要》、《市民文明公约》、《市民“十不”行为规范》，引导市民养成良好的文明习惯，消除各种不文明行为。
（五）举办“劳动·创造·奋斗——青春励志专场”
时间：2012年5月4日下午

地点：各高校、各县（区）、各企业

内容：从历年来荣获省、市“十大杰出青年、”青年创业奖等表彰的青年楷模中选择20名经历典型、业绩突出、事迹感人的青年，组成励志宣讲团，分赴各高校、各县区、各企业，举办“劳动·创造·奋斗—青春励志专场”报告会，围绕“劳动创造财富、奋斗成就人生”主题，弘扬“爱国爱乡、海纳百川、乐善好施、敢拼会赢”的福建精神，宣传“勤奋学习、脚踏实地、艰苦奋斗、执着坚毅”的成才理念，激发广大青年学生、青年职工以青年楷模为榜样，积极向上，奋发有为。
（六）举办第二届莆田市青少年文化体育节活动
时间：2012年5月至10月
内容：通过千名青少年健康跑、中学生街舞大赛、十佳青年歌手大赛、青年大讲坛、青少年篮球赛等广大青少年喜闻乐见的活动载体，寓教育于娱乐，促凝聚于交流，育文化于时尚，进一步丰富青少年的精神文化生活，进一步激发青少年的创先争优热情，进一步提升青少年的自身综合素质，进一步培育青少年的主流健康文化。
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