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薛彦姝，一个真诚、进取的17岁阳光女孩，1998年3月出生，鲁矿一中高三（2）班学生，任团支书。她品学兼优，是一名全面发展、出类拔萃的优秀中学生。薛彦姝同学模范遵守《中学生守则》，严格遵守学校的各项规章制度，是德、智、体、美、劳全面发展的好学生，受到老师和同学们的广泛好评，堪称我校学生的楷模。
薛彦姝同学思想上积极要求上进，自觉接受党团组织的教育和培养，稳步树立正确的世界观、人生观和价值观，关心时事政治和国家大事，是非观点明确。她从小就立志读好书，做好人，回报学校，回报父母，回报社会，也一直在行动中不断践行着自己的标准。她认真听好每一节政治课，养成了关心国际国内的时事政治的习惯，认真学习中国特色社会主义理论，努力践行八荣八耻。2012年10月，薛彦姝同学向党组织递交了入党申请书，并积极参加学校组织的党课学习，认真学习了党的路线、方针、政策和党的基本知识，学习、了解马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想以及“科学发展观”等新时期党的基本理论。三年来，她的思想渐渐成熟，共产主义理想信念也更加坚定。她定期向党组织汇报思想，以党员标准严格要求自己，在班级、年级乃至全校学生中起到了模范带头作用，被学校党支部确定为入党积极分子。

薛彦姝同学从小就养成了良好的学习习惯，她学习态度端正，勤学善思，刻苦努力，学习成绩一直在年级名列前茅。她具有科学的思维方式，学习目的正确，课堂上专心听讲，注重学习效率，基础牢固，知识面广，注重实践，各门成绩均为优良。她虚心好学，遇到不懂的地方，乐于向其他同学或老师寻求帮助，并激发更多的思维方法。她拥有强烈的求知欲，渉猎广泛，在学习之余注重各方面知识的积累，发扬“挤”和“钻”的精神挤时间阅读了大量中外书籍，积累了丰富的知识，并能灵活运用，从中得到自己独到的见解，与师长、同学讨论、研讨，不断探索，不断追求进取。这使得她开阔了视野，陶冶了情操，对各门功课的学习起到了很好的补充作用。她注重对所学知识的应用，积极参加学校组织的各种课外活动，提高实践能力，在主题班会、学校手抄报比赛、中国梦演讲比赛及学校各类知识竞赛中都有出色的表现。
薛彦姝同学热爱集体，身为班级的团支书，她以身作则、严于律己，团结班委配合班主任工作，努力做好老师的助手，带领全班同学共同进步，在同学中有很高的威望，深得老师和同学的信任。作为班级活动的具体组织者，在主题班会上，她身兼 “策划”、“导演”、“主持”、“演员”等数职；在学校举办的黑板报展评和手抄报比赛中，她既是“设计师”又是“责任编辑”；在校运动会上，她积极出谋划策，为班级设计队形、口号，认真做好后勤工作。在她的带领下，班级在纪律、卫生、学习方面都取得了令人可喜的成绩，而且，同学们认真学习，形成了你追我赶、互相帮助的良好的学习氛围，各项活动更是有声有色，多次获得学校荣誉。她自觉维护学校纪律和班级荣誉，大胆管理，注意在老师的指导下提高管理班级的综合能力。她乐于助人，甘于奉献，热忱为班级、为同学服务，积极组织并投身于“一帮一”活动，毫无保留的把自己的学习方法、学习心得与同学们交流，有同学问她问题，她都不厌其烦耐心讲解，还常常帮助某些同学改掉坏习惯。在老师同学的眼中，她是大家公认的责任心强的班干部，备受同学拥护。
薛彦姝同学爱好广泛，坚持体育锻炼，身体素质优良，各项体育成绩均达标。在高中这片沃土上她辛勤的耕耘着，汗水浸润着微笑，轻松地在学习工作和兴趣爱好之间找到了平衡点，在学习工作都不断进步的过程中，兴趣爱好成了她生活的调味剂。成绩一贯优秀的她，多次被评为“学习之星”。有规律的学习生活之外，她多才多艺，钢琴、舞蹈均过十级，兼有播音主持、演讲等爱好，并在各类比赛中多次获奖。如：全国中学生英语能力竞赛二等奖、创新英语大赛华北赛区二等奖、山东省“新华书店杯”征文比赛一等奖、莱芜市读书征文活动一等奖、暑假读一本好书活动征文比赛三等奖、学校《中国梦》演讲比赛一等奖等。她连年被评为校级三好学生；历年学校运动会上，主席台上都留下她忙碌的身影：她全程播音，并帮助老师审阅、选录稿件；她还多次被评为“智慧之星”等校园之星，其事迹在学校橱窗和校园网上展示。

在紧张的学习、工作之余，薛彦姝同学充分利用课余时间、节假日投身于社会实践活动，组织同学们积极参加社会公益活动。每年公司团委组织的雷锋月活动，她都积极组织同学们参加，在社会这个大课堂的学习中，她增长了才干，提高了能力，也学到了课本上学不到的知识。由于薛彦姝同学在各方面的优异表现，她连续三年被评为校级“三好学生”，2014年被推荐为莱芜市“三好学生”，并多次代表班级、学校参加教培中心、公司团委组织的活动。  

回顾薛彦姝同学三年的高中学习和生活，她始终信守着“每天进步一点点”的青春箴言，以积极向上的态度，勤奋学习，努力工作，踏实做人。展望未来，相信薛彦姝同学会凭借这些优秀品质，继续严格要求自己，奋勇进取，顽强拼搏，努力把自己塑造成为一个对国家、社会的有用之才！
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