关于“90后”在校高中生群体特征的调查

目前，高中在校生以90-93年出生的“90后”为主要群体。为了解他们的生活态度、观点看法、成长需求和时代特征，以提高中学生思想道德建设的针对性和有效性，团市委学校部近日召开上海中学系统工作会议，对此工作进行专题研讨，会后组织部分团区委和中学团委，就当代中学生思想、学习、生活、交往等方面开展调研，对比当前在校的“90后”高中生与“80后”中学生群体特征。

根据初步调查结果，编此调查报告。

一、理想信念：从抽象认识到具体感知
相比“80后”中学生，“90后”高中生对党的认识更理性、更具体。“90后”高中生感同身受近年来我国社会主义现代化事业给他们生活环境带来日新月异的变化，对党的路线、方针和政策的理解不仅仅停留在字面和概念上，而显得更鲜活、更具体。

中央领导人的亲民作风，进一步加深了中学生对党和国家的感情。胡主席在神七发射现场亲自与宇航员对话，温总理汶川大地震第一时间亲临灾区，都拉进了党与青年学生的距离，让中学生看到了党，加深了对党的理解和对国家的感情。

“90后”学生大都怀有强烈的民族自豪感和民族自信心。从问卷中看出，这主要是源自这些年国家改革开放和社会建设取得的伟大成就对他们的影响。北京奥运的成功举办、上海世博紧张筹备、国家经济的整体提升，都增强了中学生对国家民族的热爱之情。

二、社会观点：从“一心只读圣贤书”到“家事国事天下事事事关心”
“90后”高中生将更多的目光投向社会民生问题。他们更加关注社会现象和社会问题，而不仅仅只关注自身的升学问题。调查显示，他们关注的问题主要集中在官员腐败现象、现行升学制度的弊端和部分损害民生的现象方面，调查中很多学生对近期发生的毒奶粉事件表示了高度关注，部分学生能够深入思考这些问题产生的根源。

“90后”高中生对今天所处的社会整体环境表示满意。相对于“80后”中学生曾普遍遇到的家长下岗所带来的生活困难，绝大多数“90后”高中生认为现在的生活是幸福的。

三、自我认知：从逆反主流到创造主流
与“80后”不同，“90后”高中生并不叛逆。他们与“80后”中学生一样具有较强的自我意识和独立人格，但他们的自我意识往往和正确的是非观念结合在一起。他们并不单纯地追求引起他人和社会的注意，更多的是追求自己独特的观点和解决问题的方法，他们并不想反主流而是更多的想尽早融入主流甚至是创造主流。

“80后”中学生的偶像以港台的影视明星为主，而“90后”高中生崇拜对象的范围更广。除了文体明星，财经界、政坛的很多风云人物都成为了他们崇拜的对象，地域也从国内扩展到了全球，一些叱咤风云的国际政治人物更多地走入了他们的视野，普京等新一代政治巨星成为了他们的偶像。

“90后”高中生表现出追求成功的强烈渴望，但缺乏明确的成功目标和方向。究其原因，一方面与当今社会的快速发展和复杂变化有关，互联网络的普及带给中学生大量的信息，成功的案例比比皆是，让他们对未来的选择感到迷茫；另一方面，中学生受到自身所处环境的影响，与外界社会的深入接触较少，也受到年龄的局限，对自身的发展缺乏明确的认识。

四、学业压力：从“考上大学”到“考上好的大学”
“90后”高中生仍然肩负着较重的升学压力，但许多学生表示，他们的竞争已经上升到考上好的大学乃至好的专业。这主要是社会就业的压力和家长期望值普遍提升所导致。虽说复旦、交大等高校推出了种种有利于学生发展的招生手段和措施，但大部分学生认为涉及的学生面仍然过窄，受益的人不多。

尽管最大的学习动力仍然来自于升学的压力，但学习的动力出现分化。例如，有学生学习英语的动力是源于社会交流的需要，有学生学习生物是喜欢自己研究得出结果等等。老师的人格魅力也成为鼓励学生学习的另一重要动力，这些老师并不一定局限于本校，例如听纪连海、易中天的《百家讲坛》成为他们提高历史学科学习兴趣的动力。

“90后”高中生的学业压力比以往有所减轻。调查发现，现在大多数中学生每天在家通常一、二个小时就可完成课后作业，相对“80后”繁重的课业负担，在“90后”身上减负的效果是明显的。但遗憾的是，高三年级例外，高三学生反映，他们的作业量一般在一门一、二个小时左右，和高一、高二阶段有着较大的差异。

五、人际交往：“90后”高中生的同学关系、师生关系、亲子关系
同学关系：“90后”高中生更开放更爱交流，与“80后”最大的差异在于他们往往打破了班级、年级甚至于学校的范围，跨班级、跨年级的交往更多。

师生关系：“90后”高中生与老师的关系更融洽。“70后”甚至“80后”年轻教师在校园里逐渐增多，他们与在校生都是改革开放后成长起来的，相似的生活背景使得师生关系更和谐。

亲子关系：“90后”高中生与家长的关系悄然发生变化，亲子之间的沟通多了。主要有两个原因：一是现在的家长往往是“60后”的年龄结构，他们多数接受过较为完整的教育，家庭氛围往往更民主，更能倾听子女的话语，理解子女的想法；二是“90后”高中生更懂得沟通交流的技巧，尽管他们自我意识强烈，但他们会通过“曲线救国”的方式，用一时的忍让换取在具体行为实施中家长的迁就。

六、课余生活：“90后”高中生的看、听、说、玩、做
1、 看什么？
l 课外阅读量有所下降

l 观赏影视作品居多

“90后”高中生课外阅读量明显下降。“80后”的少年作家在他们这里并不十分流行，而近些年流行的动漫作品成为了他们比较喜欢的读物，此类杂志和小书阅读的比例也比较高。相对于阅读量的下降，影视作品更受学生欢迎，特别是海外进口的大片，学生几乎每片都看，而且以直接欣赏英语对白字幕片为多。

2、 听什么？
l 流行音乐依然占据主流

l 古典和高雅艺术逐步被接受

流行歌曲仍然是今天中学生的最爱，但范围已经由日韩扩大至欧美，种类也比较丰富。同时，由于高雅艺术的推广，古典音乐和中国戏曲也成为了部分学生欣赏的内容。

3、 说什么？
l 语言：沪语方言弱化，网络语言进入生活

l 内容：家事、国事、天下事，事事关心

“90后”高中生在沪语方言能力上相对弱化，主要表现为：被动的听辨能力尚可，但方言表述能力弱化，普通话成为交流的通用语。另一方面，由于网络语言的流行，一些非主流的语言在“90后”高中生中有广为流行的趋势。在内容方面，学生谈论的内容非常广泛，不仅包括他们身边的话题，一些国家大事、社会新闻也成为了讨论的热点。

4、 玩什么？
l 男生：体育活动加网络

l 女生：唱歌、购物加聊天

男生在课后的首选娱乐项目是球类集体活动，包括篮球、足球等，如果仍有一定的空余时间，则会将视线投向电脑网络游戏。女生则选择三两成群逛街购物，且主要选购小饰品、小礼品。在独处的时候，他们喜欢上网聊天等休闲网络娱乐。

5、 做什么？
l 热心公益活动、公民意识强烈

l 志愿服务深入人心，具体内容仍有选择

“90后”高中生群体由于受到新闻媒体和社会宣传的影响，较为热衷于参与各类社会实践活动，并将社会实践和公益活动作为提升自己内在素质的一条重要途径。但对于社会实践内容还是有所选择的，一些有广泛社会影响、媒体曝光率较高的活动受到他们的青睐，对于较苦、较累、不受媒体广泛关注的服务活动，大多数中学生则会以时间和能力有限为由，推诿参与。

以上调研中反映的学生群体面上特征，正引起中学团工作者的共同关注。团市委学校部将密切关注并积极研究此调查所反映的学生群体趋势性现象特征，以着力加强中学系统团工作针对性、有效性。

