西南大学2014年“井冈情·中国梦”
暑期实践活动方案
一、活动背景
为深入学习贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神，根据团中央“我的中国梦”主题教育实践活动总体部署，共青团中央学校部、全国青少年井冈山革命传统教育基地管理中心决定开展2014年“井冈情•中国梦”全国大学生暑期实践季专项行动。西南大学团委选拔主要学生组织的学生干部代表组成西南大学大学生暑期实践活动团。
二、活动意义
广大青少年利用暑假来到井冈山，追寻革命足迹，感受老一辈革命家的崇高情怀，投身为人民服务的火热实践，是一件非常有意义、有价值的事情。广大青年应以此次实践活动为契机，静心学习，潜心实践，深刻理解中国梦提出的时代背景、丰富内涵，深刻理解党的十八大和团十七大精神，深刻理解井冈山精神，形成强大的信仰力、提升坚定的执行力、保持旺盛的创造力、富有道德的垂范力，按照党的要求健康成长，自觉把个人的价值实现融入到中华民族伟大复兴的时代洪流中去，在奋力实现中国梦进程中放飞青春梦想。
三、活动主题
       井冈情·中国梦
      四、活动时间和地点
      2014年7月6—14日，井冈山
    五、参与对象：西南大学校团委老师及主要学生组织学生干部代表
六、实践课题：“杜鹃烂漫中国梦，青春辉映党旗红”主题教育实践活动
七、活动日程安排
活动共计9天，其中2天由青少年基地集中组织开展党史学习（邀请党史专家学者进行专题授课，引导深入学习井冈山革命斗争史和井冈山精神）、红色教育（利用井冈山及周边地区丰富的红色教育资源开展现场主题教学，继承优良革命传统）和素质拓展（组织实施团队破冰训练、定向越野、“红军的一天”等活动项目，在拓展训练与团队合作中增强责任感和合作意识），5天各团队按照实践课题计划自行开展社会实践和校际交流，剩余2天为报到和返程时间。
八、课题实践内容
1、井冈传情：杜鹃山上的红军精神
入户调研：以井冈山地区红军后代为主体开展入户访谈式调研，了解井冈山农村文化建设。走访老红军后代，挖掘鲜为人知的小故事，学习红军精神。
温暖红军后代空巢老人：深入基层农村走访空巢老人，向老人赠送米、油等生活用品，帮助老人做家务、干农活，陪老人聊天，让其感受到的关怀和温暖。
具体实施方案：
了解乡镇，村内红军后代空巢老人分布及家庭状况;在村内进行简单宣传，旨在呼吁村民及子女关注红军后代空巢老人，为看望空巢老人预热，并邀请有意愿的村民参与看望老人活动进行准备;走访空巢老人，对其赠送必要的生活用品与空巢老人话家常，聊过往，为其进行家务整理，分担其农活为老人们进行一些适合老年人的小游戏。  收集一些春末夏初的健康保健知识和养生之道，介绍一些方便实用生活小窍门和健康知识。
体验红军后代家风家教：深入红军后代家中，开展入户体验活动，整理红军后代口述史料。首先进行民间采风的方式，对一些家庭进行了解，并对适合的家庭申请征得体验生活。通过与红军后代同吃、同住、同劳动，聆听红军后代口中的小故事，感受红军后代生活现状，感受红军后代的家风。在入户体验结束后开展体验交流大会，提炼并学习红军后代的优良家风，加强各学员的党性修养。
2、井冈记忆：诗词歌舞中的革命风光
镜头里看杜鹃山：重走红军路，重拍红色景点。充分利用红色旅游资源，寻找相关红色诗词、红色歌曲及红色舞蹈剧中与井冈山革命根据地相关的地名。
活动目的：促进当代大学生通过越野活动，追寻革命足迹，在行走中感受老一辈的崇高革命情怀，锻炼当代大学生吃苦耐劳精神和团队合作精神，深刻理解井冈山精神。
活动简要：定向越野运动是一项精英人才体育项目----因为它富于挑战，勇于尝试从未被尝试的路线。是一项自然环境体育目----因为它教会你如何在大自然行为中把握自己，爱护自然。是一项探险寻宝体育项目——给你惊险刺激的人生经历。将定向越野活动和重走红军路相结合，既能增加活动的趣味性、冒险性，又能在实践活动中感受革命精神，不失其教育意义。
活动宗旨：通过联谊，增进友谊，为当代大学生学习和交流提供更广阔的平台，同时带动各个高校的交流和认识；通过行走，追寻革命足迹，锻炼当代大学生吃苦耐劳精神和团队合作精神。寻找相关红色诗词、红色歌曲及红色舞蹈剧中与井冈山革命根据地相关的地名。开展寻找诗词歌舞中的井冈山革命根据地地名的小组素拓游戏，并进行拍照摄影。增强队员自身的自信心，改善队员的人际关系，增进队员之间的理解与信任，在游戏中提升团队意识和共情能力。学习贯彻党的十八大精神，放飞中国梦。 
活动时间：8:30——11:00
具体安排：
（1）上午8:00，在集合点集合.(具体地点将于活动前公布,请留意)
（2）8:20开始签到，8：30准时出发;
（3）到达目的地后，明确规则，分组出发。若人数众多的，将会划分时间段进行出发。(详见活动日前一周的“活动当天流程及安排及活动指引”)
（4）活动当天11点开始回程签到，11：30截止，11：30后不再接受回程签到。各组全体成员应同时返回出发点报到，记录回程时间,交回打卡表，提交/检视打卡表。按时回程的小组，会记录时间，没有回程签到的，不计成绩。
（5）活动重在参与，体验越野定向运动的快感和乐趣。若预测无法按活动指定时间返回出发点报到，请务必致电组委公布的当天活动联系电话，告之情况。
（6）活动结束后在中午计算结果，由主办方公布评选结果。
活动形式：
所有参赛者分成四个军团：红一军，红三军，红四军和红十二军。保证每个军团有相同的“兵员”，并推选出“军长”，“政委”和“参谋长”，（注:军长：“军团”中的最高领导者，对整支队伍进行发号施令，统筹安排；政委：日常工作的主持者，做好团队成员的心理辅导工作；参谋长：出谋划策的主力，有决断力，有敏锐度）徒步越野式重走红军路。
活动规则：
（1）主办方分别为各支参赛的“军团”们提供经典电影场景中的图片，以及诗词、红歌当中描述的相关情形。各个“军团”借助以上线索和主办方提供的指南针，自行选择行进路线，依次寻找各个“攻克点”，并在每个点拍照留存。用最短时间完成比赛的“军团”为胜利。（注：每支队伍“攻克”四个点，四个点有重合的地点有不同的地点）
（2）由于井冈山的条件有限，未能有电子地图，所以各“军团”需凭借野外求生能力，注意看道路左右侧，当遇到分叉路口或危险地段有工作员站岗，防止“兵员”迷路，保证所有人的人身安全，同时节省更多的时间。
（3）本次活动目的是交流定向。此种路线的特点是比赛的“攻克点”之间都有直线相连，各个“军团”必须按点标顺序依次打点。其中，在每个“攻克点”处有一个工作人员考验“军团”。考验分为智力问答、运动项目。（智力题的考查内容为红军长征，运动项目为蛙跳、俯卧撑）闯关成功者得到人员手中红五星记号以示允许在该点拍照。
（4）参与者必须打完所有的点标(既不能有所遗漏，还不能打错点)才能算成绩，并且根据其到达终点的时间长短来决定比赛成绩，既用时少者为胜。 
3、井冈激励：时光机里的红色记忆
     博物馆参观学习：井冈山革命博物馆，是为纪念中国共产党第一个农村革命根据地井冈山而建立的中国遗址性革命史类博物馆，也是“全国优秀社会教育基地”、“全国百个爱国主义教育示范基地”。组织参观井冈山革命博物馆，进一步了解党的发展历程。进行党史教育创新方式研究。
     重温红色经典：斗转星移，岁月流金，红色经典深深感染千百万大众，它们描绘了伟大的中国共产党波澜壮阔的革命历程，再现了为党的事业英勇奋斗的共产党人形象。回看经典红色电影，诵读红色诗词，学习《星星之火，可以燎原》等相关文章。
     传唱经典红歌：红歌赞扬革命和歌颂祖国,具有浓韵的感情基调,是革命实践的真实写照,唤起人们的红色记忆。组织开展联谊晚会，在晚会中设有唱经典红歌的节目，提高精气神。传播红色文化,弘扬红色精神,追求红色未来。
     成长交流大会：组织开放性实践交流大会。队员通过对不同的心得体会的交流，转换视角，真正的从多角度的学习与成长。总结过去，放眼未来，深入贯彻党的十八大精神，加强理想信仰教育，放飞中国梦，学习红军精神，坚持社会主义核心价值观。
     九、组队及培训
1、组建社会实践服务团 
从校团委六大学生组织及四个部门中选拔20 名同学组建西南大学大学生2014年暑期社会实践服务团，出征时由校党委副书记安春元为实践服务团授旗。 
2、开展相关培训
一是根据实践活动的具体内容，对社会实践服务团进行分组，分成红一军，红三军，红四军和红十二军，确保责任落实到人，并给予相应的指导与培训。二是开展纪律和安全培训，确保实践过程中队员的人身财产安全。三是开展相关红色教育与党史知识普及，如井冈山斗争史普及等。
十、相关保障安排
1、实践地对接保障
做好统筹安排，指定专人负责与相关学校和青少年基地的衔接工作，确保实践团队工作落到实处。（附：青少年基地对外联络处联系电话：0796－6563906；传真：0796－6563909，邮箱：nyecsjj@163.com）
2、物资保障
准备活动道具和课题所需相关物资及体恤衫、队旗、饮用水、常备药品等。
3、宣传保障
成立宣传报道小组，全程图文采写报道，制作活动简报上报学校党委、团市委和团中央，并利用各大主流纸质媒体和网络、微博、微信等新媒体积极对外宣传。

成立课题实践报告小组，负责完成课题实践报告，形成图片、文字、PPT等有形课题实践成果，并最终提交给井冈山青少年基地。
