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	焦雅婷
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	梅宇
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	15683692257
	

	
	刘婧函
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   学校：西南政法大学                    2014年  9  月  25  日

西南政法大学2014年开展“为祖国勤学修德以实践明辨笃实”主题暑期三下乡社会实践活动总结
为深入学习宣传贯彻党的十八届三中全会精神、习近平总书记系列重要讲话和在北京大学师生座谈会上的讲话精神，组织引导广大青年学生在深入社会、了解国情、接受锻炼的过程中培育和践行社会主义核心价值观，牢固树立跟党走中国特色社会主义道路、为实现中国梦努力奋斗的理想信念，根据中宣部、中央文明办、教育部、团中央、全国学联有关通知要求，并在团市委的具体部署下，我校组织开展了2014年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动，在本次活动中，我校成了以团委书记辛杰为组长的暑期三下乡社会实践工作指导小组，小组中包括校团委、党委学生处、单位宣传部等多家职能部门的老师和兼职学生干部，充分利用校团委网站、校团委微博和微信等新媒体积极宣传和调动大学生志愿者的积极性并开展广泛及时的工作调配和宣传，整个活动中我校共组织市级团队16支，小分队1252支，指导教师183人，共计11590人参加本次三下乡活动，在本次三下乡活动中，我们主要以既有共建的和新开创的城乡社区市民学校为活动阵地，广泛开展十八届三中全会精神宣讲团、社会主义核心价值观宣讲团、关爱留守儿童、法律咨询系列活动、法律大讲堂、生态环保宣传、社会热点问题社会调查报告大赛等，本次活动，我们共同2200名留守儿童结对，资助生活困难儿童130名，各类捐款累计6万余元，结对共青团市民学校190所，形成调查报告2200余份，媒体报道170余篇，校团委采用新闻稿件400余篇，特别是我们的活动受到了光明日报、新华网、四川日报、重庆晚报等多家媒体的广泛报道，取得了很好的社会反响。

一、多角度、多层次派出各级三下乡队伍，广泛宣传十八大精神，为新一轮改革助力。

自从十八大召开以来，我校党委精心部署、认真开展了多场十八大精神学习研讨会，在会上广大教师学生受到十八大精神鼓舞，纷纷表示要在自己的领域认真学习钻研，早日实现中国梦伟大理想。

本次暑期三下乡社会实践活动，我们的重点就是要将中央的精神，中央的思路向更大、更广泛的群体进行传达，目的就是要在构成我们国家最为广大的群众基础领域中掀起学习十八大精神的热潮。

校学生会三下乡社会实践队的同学们来到大渡口区滨江社区，开展了以法律咨询、送法下乡为主题的实践活动，同学们在解答当地群众的各种法律疑难问题的同时，还发放了300册专门编写的十八大精神宣传小册子。很多群众向同学们反映：小册子言简意赅，并配有图画，很形象生动的将十八大精神的实质给讲明白了，特别是针对乡村，党的十八大关于建设社会主义新农村的提法让大家尤其感兴趣，在“新农贷、新农合”等政策的大力支持下，他们相信生活会越过越好，同学在此次滨江社区之行中听到的最多的一句话就是“多亏了共产党”，在象牙塔中的学习固然重要，但是没有到过基层，去到群众当中解决他们的实际问题，并宣讲十八大精神，就不能真正的认识当下这个社会，不能体会到党中央的诸多决策是如何产生，又是如何的执行并慢慢的但是持续性的改变着这个古老的国家并让其继续的加速良性发展的。

而马克思主义学院的同学则是把关注的重点放在了身边的同学身上，他们自发的成立了“大学生党员志愿者”团队，向全市的大学生发放调查问卷1200份，集中收集大学生们对于党的十八精神的了解程度、理解程度、对十八大精神的个人看法等，在做社会调查的同时其实也宣讲了十八大精神，让更多的大学生来关注十八大、关心十八大。

而法学院“三下乡”社会实践小分队则来到青海省西宁市城北区朝阳广场，开展“十八大精神宣讲”活动，通过主题宣讲、与群众互动等方式，将十八大精神、中国梦和青海梦传递给最基层的百姓。本次宣讲的主题是“美丽中国，大美青海”，志在通过此次活动，使十八大报告中提到的“美丽中国”说深入人心，不再只是简单的文字。

第一步，队员们开始向来往的市民们宣讲什么是“中国梦，我的梦”、什么是“美丽中国”，希望通过我们的讲解，市民们能够深入理解什么是中国梦，明白中国梦并非是一种抽象的遥远的东西。第二步，队员们开始和群众们互动，共同探讨如何将中国梦转变为每个人自己的梦，如何把“美丽中国”这一概念和青海省如今提出的“大美青海”的建设目标结合起来。一提到建设“大美青海”，当地的市民们都表现的很积极，对于如何建设“大美青海”他们也有着很多的想法。一位市民告诉我们：“西宁是一个西北城市，气候干旱，风沙很大，如果想要切实为‘大美青海’的建设作出贡献，风沙治理一定是重中之重。”

应该说，通过此次宣讲，受到教育和鼓舞的不只是社区基层群众，我们自己的大学生志愿者们也受到了极大的教育和锻炼。

二、多方面、多渠道利用共青团市民学校阵地开展各项关爱留守儿童活动，将工作落到实处，真正践行每个人的中国梦。

当共青团市民学校建设工作进入到第二个年头，我们想的不再是如何建立共青团市民学校，如何增加共青团市民学校的数量，我们考虑的是如何提升市民学校的活动开展水平、课程的丰富程度，以便于在更大的程度上服务于当地居民，特别是兼顾留守儿童的需要，我们的目的就是保证每一个留守儿童，特别是农村留守儿童能够得到和其他同龄人一样的机会，不让他们输在起跑线上，让他们每一个人都能圆一个梦想，每一个人的中国梦。

我们今年的三下乡社会实践活动从6月1号正式开展，就在这天，校团委黄玺老师带领校青协5名志愿者驱车400公里，在中午之前赶到了开县鱼龙中心小学“庆祝六一儿童节联欢会”的现场，就在这里为当地的小学生和农村留守儿童表演了节目，并现场为鱼龙中心小学和其下属的五个村小捐赠了价值3万元的乒乓球台、文体用品和1500册图书，这些设备也正是我们同开县鱼龙中心小学共建共青团市民学校的初步硬件设施。在同鱼龙中心小学的共建协议中，我们每一个学期派出10名志愿者来到小学，完成服务时长不低于400小时的支教服务，主要从礼仪、社科、艺术、心理辅导等农村孩子最为缺乏的方面入手，补齐他们和城市孩子间的差距。

本次三下乡活动，学院派出的实践团队也致力于关爱留守儿童。如我校全球新闻与传播学院则来到四川省宜宾市屏山镇柑垇小学，为当地小学生搭建爱心书屋，这个系列活动新闻学院三下乡社会实践活动队已经是第四个年头，每年暑假，他们都会在桂馨书屋的支持为一所贫困的农村小学捐赠书屋，本次他们向屏山镇柑垇小学捐赠了7000册图书，并且在当地党委和政府的支持下同屏山镇柑垇小学建立共青团市民学校，在这里，留守儿童们不但能够借阅书籍，还能同志愿者进行互动，开展各项授课活动。志愿者们发挥个人所长，力求授课形式多样化和内容丰富化，除了语文、英语等基础课之外，还有美术课、阅读课和手工课等拓展课程，另外还设置了亚运会、建党九十周年、动物科学等时事和自然宣讲课程。由于之前了解到当地学生对理论知识没有太大的兴趣，所以课程都重在趣味教学、激发兴趣。志愿者林海宁在时政课上，为每个孩子发了一面党旗或国旗。从中国共产党成立，踏上征程、飞夺泸定桥，解放全中国和建设新中国四个方面进行宣讲，并穿插着刘胡兰、董存瑞和江姐的故事，精美的幻灯片和图片使红色时政课变的有声有色，充分调动了孩子们的积极性。  在7月5日到7月13日九天的支教过程中，根据人数和活动安排，志愿者们把学生按年级分成了3个班。由于活动时间有限，当地返校参加活动的学生不多，学校提供的场地有限，所以正规课程有限。但是，为了尽量满足学生的需求，志愿者们随机应变，安排了各种性质的活动，包括看电影、趣味运动会、阅读课等等，室内室外活动相结合。授课的重点并不在于能教给学生多少理论知识，而在于培养其学习兴趣和主动性。志愿者们尽其所能带给学生更多的信息，向他们展现一个新奇而多彩的世界，从而激励他们努力走向更广阔的天地。志愿者们感受到当地学生热爱学习新知识，十分热衷于学习音乐、美术，上课认真并卓有成效。

三、利用法学专业学府优势开展大型法律咨询会、法律大讲堂活动，并积极开展各项社会调查活动，撰写一大批高质量的社会调查报告。

作为西南地区最为出色一所法学类专科学校，我们自然在本次三下乡活动中继续秉承我们的优势，送法下乡，造福于民。

校青协、校艺术团、法律诊所校队来到渝北区双凤桥街道安康路社区，开展了为期四天的“社区法律大讲堂”活动，本次活动别出心裁的将法律咨询和法律讲堂分成两个板块，上午8：00至11：30为广场法律咨询时间，在这个时段，志愿者们向大家发放由我校法律诊所同学编制的《居民日常实用法律手册》，并现场解答居民们提出的问题，并接受居民的现场报名参加下午在安康路社区室内举办的法律大讲堂活动。志愿者们在四天的时间里，围绕着居民们最感兴趣的劳动法、合同法、婚姻法和继承法开办了四场讲座，四天时间共吸引居民300余人次，提供法律咨询200多起，当地街道司法所的一位同志连续四天来到我们活动的现场，旁听了四天，最后他说，“你们的准备工作做的非常认真，同学们讲得很好，是真正的实现了学以致用的目的，社区居民很喜欢听。”

行政法学院的志愿者们则在万州新田镇人流聚集处设现场法律咨询点，为前来咨询的居民答疑解惑。同时进行现场问卷调查，发放法律常识宣传单，普及法律常识。在志愿者的热情引导下，许多居民前来咨询各项问题。

应用法学院的同学们秉承“应用法学前沿，实务教育高地”理念，实践团成员们来到华龙家园社区进行法律宣传活动，悬挂横幅、展示X展架进行宣传，设立法律咨询台，为当地居民解决生活中的法律问题，并配以发放宣传单的形式宣传法律知识。活动还没正式开始，便立刻受到了群众的关注，在近三个小时的活动中，同学们仔细倾听，细心记录，以所学知识耐心解答了居民所咨询的法律问题。这次活动共发放宣传册300册，接受群众询问100余人次，活动结束后，社区居民在表示感谢的同时也希望高校或其他社会团体能多举办此类法律咨询与宣传活动，提供法律服务。

马克思主义学院的同学来到大足县龙水镇，开展系列社会调查活动。本次社会调查的主题为：农村基层党组织建设的情况。我们向日葵小组分为了三个小组，第一小组前往盐河村，第二小组前往幸光社区，第三小组前往中和社区。在当地领导的带领下来到了龙水镇的盐和村。恰逢今天盐和村进行了党支部的会议，盐和村的大部分党员都集中在村委会的会议室，也比较方便本次社会调查。调查形式主要的问卷调查和访谈的形式。在党员朋友们的积极配合下志愿者们了解到该农村党员一共115名，其中大部分都是年纪在60岁以上的老党员。并且该村每年都会发展4到5名党员，并且干部培养的重点是培养青年党员。同时一名党支部的干部表示，几年前，该村党支部的办公条件相当艰苦。而现在，办公设施有了明显的改善。并且从去年开始，每个月党支部都会开展党员的培训与学习，对党员素质的提高有很大的帮助。之后同学们随机访问了几位群众，很多群众普遍较为关心盐和村党委所做的相关工作，但对党的相关政策了解也不是很多。志愿者所调查的大部分群众年级都在60岁以上，很多都是退休或者一直在家务农，文化程度在初中以下。在这次基层调研中志愿者们体会到了基层党建是如何开展和运行的。

除了上述三点，我校2014年暑期三下乡社会实践活动还涵盖了环保理念宣传，走访农村孤寡老人等，将活动宗旨落到了实处。

志愿者在为期两个月的活动中积极动脑、认真准备、创造性的开展了各项社会实践服务活动，真正的践行了青春中国梦，真正的为了实现新一轮的改革做好了物质和思想准备。
