附件
西南政法大学团委书记辛杰谈“三创”

一问：学校团委目前为加强和拓展就业创业基地，提供了哪些平台一次吸引青年学生创业？
    答：一是建立校内创业基地。为了进一步优化创业环境，促进校内创业实践活动，推动优秀创业计划项目落地生根，2011年，我校设立西南政法大学大学生创业基地。“远帆文化用品管理服务中心”“重庆义信利文化传播有限公司”“重庆七海扬光传媒有限公司”等学生创业项目入驻基地。二是加强校内创业基地管理。对入驻基地的企业实行公开征集和严格评议；对入驻企业实行适当扶持，联系专业老师和风险投资家进行定期的经营管理指导，免收入驻企业场地租赁费等。三是延伸创业基地。将已经孵化成功并在校外运行良好的我校学生的创业公司或企业设为校内创业基地的延伸平台，为有创业想法但缺乏创业经验的在校学生提供创业前期实践机会。如我校2008级本科生，2012级研究生汪小康创办的豆芽咖啡馆，已经实际经营四年，为校内有创业愿望的200多名学生提供了创业实践岗位，让其体会创业过程，为实际创业积累经验。四是推动校外就业创业基地建设，将市民学校、“三下乡”和专业实习工作与就业创业基地建设密切结合起来，进一步加快建立大学生就业创业基地的步伐。

二问：学校团委目前为引领青年学生创业，构筑并完善哪些创新创业竞赛体系？
    答：一是构筑校院两级赛事平台。如“西南政法大学创业大赛”“西南政法大学商业创业大赛”以及院级的“职业生涯规划大赛”等赛事，通过发动和组织学生参加创业赛事，培养学生创新理念，引导和激发创新潜能、创业热情，在赛事中不断提高青年学生的创业技能。同时，校内竞赛也为我校参加全国大学生创业大赛筛选并培育出良好的项目和作品，如在2014年“创青春”全国大学生创业大赛中，我校《铺就富渔之路》项目荣获全国公益创业大赛银奖，《重庆云集户外运动有限责任公司》项目荣获全国创业实践挑战赛铜奖。二是完善竞赛管理措施。建立校级创业赛事领导小组，由分管校领导担任组长，学生处处长、校团委书记、各学院党总支副书记任副组长，校团委副书记、各学院团委书记等为成员，领导小组下设办公室，办公室设在校团委，具体负责赛事的统筹组织。三是完善赛事保障措施。设立创业大赛专项基金，不仅对在赛事中获奖的项目进行奖励，更是对优秀的项目进行孵化扶持。

三问：学校团委目前挖掘并树立学生创业模范？

    答：一是在全校学生中挖掘典型创业人物、典型创业事迹，并进行广范围宣传。如在“感动校园—西政学子年度人物”评选活动中，专设创新创业版块，对于创新创业方面突出的同学进行重点挖掘，第二届“感动校园—西政学子年度人物”王帅同学在大二就成立了自己的公司万维时代科技有限公司并担任总经理；第七届入围人物雷刚同学自大一进校就成为校园美嘉床上用品公司的校园总代理并在大四创办自己的公司等这些事迹在校内引起了强烈反响，极大地鼓舞了青年学生。二是定期开展“创业事迹分享交流会”，组织创业典型人物与有创业意愿的学生面对面近距离分享创业经验、创业感悟、创业技能以及创业教训等，如邀请合伙创业经营苜蓿咖啡馆的张伟、廖成成等四名在校学生讲述现实版的《中国合伙人》，邀请“创行”团队学生邓思迪、梁甜甜等分享他们在重庆大足县进行公益创业的故事，让有创业意愿的同学收获到许多切实有效的创业知识。

四问：您对未来在学校开展“三创”相关工作有哪些思路？

    答：（一）成立校级大学生创新创业服务中心，总体负责全校学生创新创业相关工作，包括创业赛事的举办，创业基地的管理，创业导师团相关工作以及创业教育等。

    （二）在全校范围内开设一门创新创业公选课程，普及创新创业相关知识。

    （三）成立全校性学生创业社团。以现有的学生“创行”团队为基础，成立大学生创业社团，吸纳有创业意愿的学生和已经实际创业的学生参加，提供创业交流平台。
2

