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文一：    

上外学生关于清明等传统节日的认知和态度调查报告

文/余思怡 陆倩

4月5日——4月7日是今年国家法定的清明假期。清明节又称“踏青节”，是中国的传统节日，也是最为重要的祭祀节日之一。以清明节为代表的传统节日是中华文化的重要组成部分，反映了民族的传统习惯、道德风尚和宗教观念，寄托着整个民族的憧憬，是千年来一代代岁月长途中的盛会。上外青年研究中心学生动态部门就上外学生关于清明等传统节日的认知和态度问题进行了一次调研，一共回收有效问卷83份。

节日起源是传统节日文化内涵的重要组成部分，在关于是否了解清明来历的问题上，表示对此“很清楚”的占18.07%，45.78%的调研对象选择了“听说过”，而“不知道”的为36.14%，而。由上数据可以看出，大学生对清明节的传统文化有一定传播和认知度，但覆盖面不够广，社会还应当采取多种方式广泛有力的宣传方式，大学生也应该更主动了解传统节日文化内涵。

在“你还了解哪些传统节日的起源”一题中，“七夕节”以90.36%的高比例占据首位，随后是端午节（87.95%），春节（74.7%），重阳节（37.35%），元宵节（34.94%），此外还有3.61%的同学选择了其他节日。至此，容易发现，部分传统节有极高关注度和了解程度，反映了同学们对传统节日文化的偏好，以神话传说或历史故事为载体的节日起源更易于口耳相传。而部分重要传统节日的了解程度的占比率，也反映了上外学生亟待全面了解学习传统节日文化。

在问及对清明风俗的了解时（多选题），“扫墓”几乎为所有的调研对象（97.59%）所知晓，而知道清明“踏青”习俗的有63.87%的同学，知道“吃青团”习俗的则为54.22%，表明这些风俗是大多同学了解并常在清明节遵循的。同时“禁火”达到28.92%的占比，“插柳”则占到27.71%，“荡秋千”也达到16.87%占比。这些风俗是具有一定了解度但仍传播不广泛的。随后是踢蹴鞠（9.64%），打马球（1.2%）。这些数据表明同学们对部分风俗的了解程度还是偏低，需要得到更广泛的传统节日风俗普及。一些古老的习俗随着时代变迁逐渐被遗忘，甚至渐趋消亡。

在问及“您今年的清明节怎么过”时，选择“和平常假期一样，没有特殊安排”的占到46.99%的比例，“外出旅行”为30.12%，而选择“参加一些节日相关的传统活动”相对较低，为22.89%。这些数据体现了同学们对传统节日的热情并不是很高。应了解并引导同学们树立正确参与传统节日的态度。

谈及一些传统节日习俗不能坚持的原因（多选题），表示“没有时间”以及“常年在外”无法返乡过节的客观条件局限，而无法坚持传统习俗的同学分别占34.94% 和“24.1%”。因“不清楚该习俗”而没有进行相关活动的同学为34.94%。选择了“觉得其形式繁琐，内容古板，没有存在必要”的同学为24.1%，这表明了部分传统习俗存在与时代脱轨之处。传统习俗在社会发展的过程中也应该加以适当改良，与时代需求相适应，与现代人的生活方式相协调，如是才能代代相传。超过一半的同学（50.6%）选择的原因为“社会对其普遍忽视，因而随大流”。社会普遍的漠视心态及盲目从众心理亦是传统习俗被遗忘和消亡的重要原因。

在问起现在的传统节日与以前相比发生了什么变化时，绝大多数同学（79.52%）认为现在的节日气氛没有以前浓厚，也有12.05%的同学认为没有什么变化，仅有8.43%的同学认为现在的节日气氛比以前浓厚。这样的数据反映了传统节日受社会漠视的现状，传统节日在很多人心中可能仅仅等同于几天假期，物质生活的充盈，外来文化的冲击，文化选择的多样性，传统的自身局限性等都是导致这一传统节日受冷的因素。

对于更喜欢中国传统节日还是西方节日的问题，62.65%的同学表示对于中国传统节日和西方节日没有特殊的偏好，都喜欢。19.28%的同学说更喜欢过中国传统节日。由此可见，中国传统节日在上外学生中还是较受欢迎的。而12.05%的同学选择了“更喜欢过西方节日”。这个数据一方面体现了外来文化对于传统文化的一定冲击，在另一方面，也可以使我们意识到，西方节日的外在形式及其宣传模式对于传统节日的发展具有重要借鉴意义。

对于传统节日在中国与西方节日现存的状况的问题，77.11%的同学认为现在的中国传统节日在一定程度上受到了西方节日冲击，但部分风俗仍保留。14.46%的同学认为风俗保留地较完整，并未受西方节日过多冲击。8.43%的同学则认为受到西方节日较大冲击，风俗丢失严重。如何更好地保护传统节日，如何使得外来文化与传统文化和谐共存也是一个值得思考的问题。

83.13%的同学认为在现代社会中，传统节日更多的是一种情感功能(如传统节日增进和家人亲友、已逝亲人的一种感情纽带) 。节日是传承民族精神的重要形式，无论是人间亲情的渲染，还是对晚辈后生言行品德的熏陶，传统节日都有所涉及，上外大部分学生对此感知较深。74.7%的同学认为是休假调整功能。部分传统节日设置假期，同学们都会抓住这个机会好好地休整一下，以投入到新的工作学习中去。57.83%认为是娱乐功能(朋友聚会、旅游)，趁着节假日与家人、好友一起外出游玩也不失为一种好的放松方式。认为有理性价值(如历史文化价值、社会学价值、人类学价值等)和社交功能(办事送礼、社会交往的需要)的同学比例较为平均（分别为32.53%和30.12%）。

当问及对传统节日的保护和良好发展的建议时，75.9%的同学认为政府应恢复更多传统节日(如重阳节、寒食节等)并设置法定假日。62.65%认为媒体应加大对传统节日的宣传力度，减少对于外来文化和商业性浓的娱乐文化的宣传，为传统文化提供更好传播平台。可见，大部分同学还是将保护传统节日寄希望与政府和媒体等社会公众力量。57.83%的同学表示可以对传统习俗进行改良，取其精华去其糟粕，并增加一些现代时尚活动，增强趣味性。联系前几题可以发现，传统节日及传统习俗本身也存在不适应现代社会发展的地方，其在礼仪、形式上应跟上时代的步伐，借鉴西方节日获热的原因，增强传统节日的娱乐性、大众性，营造节日气氛，但与此同时，文化娱乐活动一定要与传统节日的文化内涵保持一致，传统节日的本质内容不可丢弃。55.42%的同学表示应加速对传统节日的申遗。近来中国一些传统节日被其他国家抢先申遗，这在一定程度上唤醒了人们要保护中国传统节日的意识。

从这次的调研中，我们可以看出，大部分同学对于中国的传统节日还是有一定的了解，但程度并不是很深，同时对于传统节日的参与度也并不是很高，对于其感情投入有限，我们应该去传统节日之糟粕，取其精华，多多了解、参与这些活动，为更好地保护传统节日、传播传统文化献出自己的一份力量。

文二：

上外“外教社杯”英语演讲比赛决赛顺利落幕

本报讯（记者/孟悦）4月4日下午一点半，上海外国语大学“外教社杯”英语演讲比赛决赛暨松江大学园区第三届“外教社杯”英语演讲比赛上外选拔赛在图文西厅准时开始。最终，张国荣同学脱颖而出，荣获决赛的一等奖，赵博、周瑶佳获得比赛二等奖。

整场比赛分两轮进行，第一轮是以“activate your passion, create your career”为主题的已备演讲，第二轮分为即兴演讲和专家问答，在两轮结束后还有参赛选手的才艺表演来缓解紧张的比赛氛围。本次比赛由梅德明、虞建华、李基安等五位教授担任评委，上海外语教育出版社常务副总编严凯、上外教务处副处长赵美娟担任特别嘉宾。参赛选手们穿着落落大方，他们旁征博引，用标准流利的英语阐释自己对于“热情”“事业”的理解。选手们在紧张的比赛过程中还不忘幽默一把，有的拿自己的身高开涮，有的改编俗语以讽刺上外男女比例失调的现象。观众的视线紧随舞台中央的选手，观众们时而被选手激情澎湃的语气震撼，时而被选手不经意的小动作逗笑，观众席时不时传来阵阵掌声。当然，也有个别选手因为紧张而忘词或舌头打结，这时，评委老师会给予选手理解的微笑与鼓励的眼神激励选手继续演讲。

比赛以梅德明教授的总结结束，获得比赛前两名的张国荣、赵博日后将代表上外参加松江七校的英语演讲比赛，一场美轮美奂的视听盛宴至此结束。
文三：
食堂新品 火热试吃
本报讯（记者/刘丹妮）4月3日下午5点，上外食堂2B餐厅推出了新品菜系免费试吃活动，10道新菜同时亮相，同学表现出了极大热情。

记者于4：30左右到达2B餐厅，当时教师专窗前就已排起了长队，排在前面的同学迫不及待地往橱窗内探望，各式新菜早已装盘好，一切就绪。

下午5点，活动正式开始。同学们纷纷涌到窗口，原先的两列队伍已增至三列。不大一会，食堂座位坐满了人，同学们纷纷品尝着新菜式。新菜品有玉米烙，锅包肉，春卷，蛋包饭，寿司，水煮肉片，冷面，桂花山药，酒酿圆子，炒饭。

记者随机采访了几位同学，来自德语系的龚琰同学说；“我对这些新菜很满意，尤其是寿司，特别好吃，希望能很快在食堂上架。”“炒饭真的好好吃”一位来自北方的同学说，“炒饭最好吃，其他菜还好，就是锅包肉炒得没有北方正宗，炒得有点像糖醋肉了，整体来说比较满意。”记者发现，在很多桌子上，炒饭被“消灭”得很干净。

这次活动主要由上外学生权益中心举办，旨在解决同学们一直反映的饭菜样式不新颖问题。从活动效果来看，这次活动受到同学和食堂双方的极大重视，很多同学试吃后在网上发表感想，提出建议，而食堂也是用心准备了这十道新菜。上外学权会根据同学建议向食堂提交新菜式改进方案，新菜品会陆续上架。这次活动不仅为食堂菜品注入了活力，也让同学们对食堂有了更大的期待。相信在各方的努力下，食堂的饭菜质量会更上一个台阶。

文四：  

上外校园“十大歌手”进行时

本报讯（记者/陈冬雨）4月1日，上外“十大歌手”复赛于傍晚6点在教育会堂准时召开。本次大赛在30位参赛选手热情洋溢的开场舞和观众热烈的掌声中拉开了序幕。

在持续3天的海选中有30位选手脱颖而出，这次复赛，他们将角逐珍贵的十五强席位。复赛分为独唱和PK对抗两个环节。参赛选手分成3组，进行独唱，每组得分前3位者直接晋级。而余下选手得分的前9位，则进行清唱PK对抗，最终决出5位。十五强中的最后一席采取同学们在线投票的方式决出。

比赛过程中，选手周莹的一首抒情的《好久不见》，让在场观众沉浸在歌曲悲伤的氛围中，在座的每个人与其引起共鸣；艾杨同学高超的高音唱功，也使得全场为之惊叹。而身着一袭白裙，手握一把吉他的刘思雨同学，凭借其甜美的嗓音，以一首《drowning》征服全场，获得了全场最高分，顺利晋级。来自德语系的崔丹宁同学说：“选手们的演唱都很精彩，其中来自新疆的丽娜阿达克选手给我留下了很深的印象。但今天，而作为思雨的舍友，对于她取得的成绩，我表示很骄傲。”

晚上9时许，本次大赛在上外艺教工作人员的热舞中顺利结束。

上外艺教工作人员姜红豆同学表示：“我们进行了大量的前期准备和宣传，‘十大’能取得如此大的关注和反响，让我十分高兴。而自己在为活动准备的过程中，虽然很苦，但是看到同学们如此高涨的热情，一切辛苦都是都值得。”

本次“十大歌手”比赛活跃了校园气氛，为校园增添了艺术气息，也给广大爱好唱歌的同学提供了一个展示的平台。而在下周即将到来的决赛中，相信同学们的热情会更高涨。预祝参赛选手能唱出自我风格，取得佳绩。

