认真学习贯彻胡总书记七一重要讲话，争当优秀大学生村官
                                  福建省永定县岐岭乡下山村村主任助理 胡安乐

在中国共产党成立90周年之际，党中央隆重召开庆祝大会，同全党全国各族人民一道，回顾中国发展进步的伟大历程，瞻望中国发展繁荣的光明前景。胡锦涛总书记发表重要讲话，站在历史高度和时代高度，精辟概括了90年来党的奋斗历程和伟大成就，鲜明提出了提高党的建设科学化水平的目标任务，全面阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业推向前进的大政方针。

作为一名大学生村官，从事着服务农村事业，更应认真地去认识党，走进党，融入党，从而激发起内心深处对党的热爱。并将这份对党的热爱化为工作的动力。在认真学习胡锦涛总书记的“七一”讲话后，使我更加坚定要当好一名优秀的大学生村官，如何当好一名优秀大学生村官，我认为要做好以下几个方面。

     第一、珍惜荣誉，做一名形象良好的大学生村官。选聘高校毕业生到村任职，深入贯彻落实科学发展观的一项重要举措，对于加快推进社会主义新农村建设，培养造就经过基层实践锻炼、对人民群众怀有深厚感情的党政干部后备人才，具有重大而深远的战略意义。作为一名大学生村官要深刻的认识到该项工作的重要意义，将自己能成为一名大学生村官赶到无尚光荣，在工作中自觉珍惜荣誉，努力为树立大学生村官良好形象争光添彩。要向村干部学习，向群众学习，向实践学习，做好做足功课，树立谦虚好学的形象；坚持干事为先，不搞花架子，不做表面文章，树立求真务实的形象；向群众宣传党的支农会弄政策，增强群众致富的信心，带领群众走上致富之路，树立勤劳致富的形象；严格遵守各项规章制度，遵守政治纪律、工作纪律、群众纪律，规范言行，洁身自爱，树立淡泊名利的形象。
    第二、坚定选择，做一名信念坚定的大学生村官。我们到村任职，就是让我们在艰苦的环境里经受锻炼，了解“三农”这个最大的国情，增进对人民群众的深厚感情，树立正确的人生观、价值观，提高为人民群众服务的本领。我们就得摆正心态，相信自己的选择，坚定地把服务于社会主义新农村建设作为一种正确的价值取向来对待。就得坚定在农村可以大有所为的信念。我们既然选择了农村，就要坚定信念，无悔于自己的选择，为农村，为基层贡献自己的一份力。

    第三、坚持学习，做一名虚心求教的大学生村官。农村是我们新的舞台，在这个舞台里有我们许多不了解的地方，这就要求我们要坚持学习，我们要认真学习研究党在农村的方针政策和法律法规，深入学习社会主义新农村建设的理论和农村工作需要的经济、科技、法律等知识，在农村工作中树立“甘当小学生”的精神，养成虚心当地村干部学习，向基层群众学习的好习惯，学习他们吃苦耐劳的敬业精神，学习他们处理农村事务的方式方法，学习他们善待农民的服务意识，增强适应农村的能力，尽快掌握农村工作方法，不断提高做好农村工作的实际本领。
    第四、求真务实，做一名的奋发有为大学生村官。李源潮部长说：“我们的农民是最朴实的，也是最有感情的。你只要真心对他好，他会记你一辈子。你只要全心全意为村民办实事，村民就会认可你，你的工作就会有所突破。所以，大学生村官不能只待在办公室里，要到村里去，到村民家里去，到田间地头去，听听他们的呼声，了解他们的难处，尽已所能帮助他们。要真正了解我们农村的实际情况，村民的需求，懂得和村民建立感情，要熟悉村民的语言，学会和村民打交道。”农村工作繁琐、细微，但处理起来难度较大，桩桩件件关系农民群众的切身利息，事事处处关系党和国家的方针政策。这就要求我加强与村民的沟通，从村民最关心、最迫切的事情做起，尽心尽力干好每项工作。一个村，地方很小，但舞台很大；一名“村官”，权力很小，但责任很大。我们到村担任助理职务，就是要积极协助村两委搞好村上各项工作，为他们献计献策，两委交办的工作，无论事情大小、轻重都要做好。我们还要积极主动请示做事，为群众办力所能及的事。只要是自己决定做的事，哪怕是事情再小，也要尽自己的最大努力把它做好。

在认真学习胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立９０周年大会上的重要讲话，我备受鼓舞。在新农村建设的广阔舞台上，大学生村官只有满怀对祖国、对人民、对中华民族的热爱，主动融入村民之中，向村民学习，向实践学习，才能经风雨、长才干。
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