让鲜红的党旗在青年学子心中高扬
嘉定区第一中学团委
一、项目背景
嘉定一中的青年党校，自其前身——1985年起创办的“青年学生党章学习小组”至今，已有20多年的历程。20多年来，在学校党总支的支持和指导下，已有近五千名学员从这里光荣结业，1000余名学生递交了入党申请书，向高校推荐入党积极分子500余名，有近百名党校学员光荣加入党组织，青年党校成为激励一批又一批优秀学子立志成才，追求卓越的典型。

二、项目内容
实践使我们体会到，理论学习要在教育改革与发展中具有旺盛的生命力，根本在于不断创新，不断提高学习质量。二十多年来，我们不断深化教学改革，不断拓展学习活动的形式，推动教育教学质量不断上上升，以丰富的学习活动形式吸引、引领青年学子。

随着我校青年党校的不断壮大，青年党校由原来的统一学习转为分年级的学习活动，使学习活动更有针对性。根据各年级学生的教学目标，确定不同的教学内容；根据形势要求，确定各个阶段的教育重点；根据教育内容，不同年龄段的学生，采取不同的教育方式、教学方法。

在学习内容上，从早先的单一的党章、党史、党的基本路线、方针、政策和思想理论的学习，逐渐转变。如今我们在课程的设置上，注意把马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的学习，同党的基本知识的学习和对现代化新知识的学习紧密结合。在培训过程中，结合时事热点，开展形式多样、内容丰富的读书交流活动。教学内容的转变，使学员能够提高理论素养、开阔眼界、转变观念、加强党性修养。同时，党校经常聘请老校友、离退休老干部回校与党校学员进行面对面的交流，扩大中国共产党在青年中的积极影响，坚定青年学生永远追随中国共产党的信心。

在学习形式上，青年党校更是注重学生的实践体验，鼓励广大学生积极投身社会实践，在社会的大课堂中学习、实践、感悟和提升。近几年来，我校青年党校已形成了多个系列的社会实践内容：如“火红青春——嘉定一中红色之旅”----重走红军路体验活动；“走十年钟山路，育百年栋梁材”——高三学员南京考察主题活动；“不忘峥嵘岁月稠，感受党旗别样红”——革命圣地参观、考察活动；“改革开放起宏图，党的领导我认同”——改革开放成果参观、考察活动；“学习身边好榜样，学以致用当先锋”——优秀党员走访、学习活动；“遵章守纪我先行，行规示范见行动”——青年党校学员行为规范示范活动；“文明校园同创建，我为学校来美容”——青年党校学员校园保洁活动；“你我携手同进步，互帮互助一对红”——青年党校学员与班级同学结对互助活动；“中华悠悠五千年，我来传承振雄风”——历史名胜与锦绣江山参观、考察活动。将理论教育具体化、形象化，使校内学习和校外学习相结合，使书本学习和实践体验很好地结合起来。

三、项目特色

我校青年党校设立了校长、副校长、校务办主任以及各年级（包括新疆班）青年党校分校的校长。青年党校指导教师实行聘任制。在管理制度方面有工作机构、有工作（教学）计划、有党员辅导员、有学习档案、有工作与学习职责。并拟订了党校的有关制度：《章程》、《管理制度》、《学员守则》、《学习制度》、《考勤制度》、《书面测试制度》、《优秀学员评定方案》等。

在每学期初，我们都制定详细的学员学习计划，对学习目的、学习内容、学习方式、学习步骤等内容做出明确规定。在学习期间，定期对学员的学习笔记进行检查，开展讨论、交流等活动。在学期结束，开展考评，优秀青年党校学员评比等活动，并将考评情况记入“中学生综合素质评价手册”。

在高中学生中进行青年党校教育的根本目的是要从中选拔优秀分子，使之发展为中国共产党党员。在发展学生党员的过程，并不是仅仅几个入党同学在政治思想上成熟，这些青年党校的积极分子就是一种导向、一面旗帜，将会有效带动了一大批同学，发挥“发展一个、示范一片、带动一批”的示范辐射效应，让青年党校的触角通过党校学员和党章学习小组延伸到各班级，带动班级其他学生共同进步。

同时，我们还将党校学员中的积极分子、入党考察对象吸纳进校“学生助理团”，让他们参与学校的日常事务，形成一种“考虑事情以学校为先、以集体为先”的理念。在这种理念下，他们以更高的要求自己，用自己的精神感染身边每一个人。

四、主要成效
在嘉定一中青年党校成立至今的20多年里，在学校党总支的悉心指导下，已经有近五千名学员从这里光荣结业，有1000余名学生向党组织递交了入党申请书。青年党校共向高校推荐入党积极分子500余名。还有近百名党校学员经过党校的学习，通过党组织的考察，光荣加入了中国共产党。他们中绝大多数人成为了大学和工作岗位上的中坚力量，继续发挥着他们的模范带头作用。
五、总结评价

回顾我校青年党校的发展，虽然我们已经取得了一定的效果，但对照“三个代表”重要思想的要求，从全面推进素质教育，培养适应二十一世纪现代化建设需要的社会主义新人的要求出发，我们还有一定差距。任重而道远，我们仍将发扬与时俱进的精神，不断实践，指引学生走好人生的每一步。
