上海交大以“一体两翼”模式推动创业教育

上海交通大学努力探索研究型大学创业教育的体制机制，建立了“一体两翼”的创业教育模式。即以创业学院为“主体”，以面上覆盖和点上突破为“两翼”，不断推动学校创业教育发展。
　　一、以创业学院为体，突破体制组织模式
[bookmark: _GoBack]上海交通大学于2010年6月正式成立“创业学院”，奠定了“一体两翼”模式中的“主体”部分。在充分调研论证基础上，上海交大“创业学院”采取了“无形学院、有形运作”的崭新模式。创业学院经学校党委常委会决策成立，在学校有机构代码，“有户口”；院班子配备齐整，学校党委副书记担任院长，分管教学的副校长任教学指导委员会主任，学工、团委、教务处、研究生院、经管学院、大学科技园负责人任副院长，创业学院办公室设在校团委，确保责任主体落实、发展目标明确；创业学院招收的学员不涉及学籍和院系调整，和其他学院是深度合作的“双赢”关系。
　　二、以“面上覆盖”为翼，全面铺开创新创业工作
上海交通大学在创业学院始终以面向全体同学，培育创业意识和精神，点燃创业激情，播撒创业种子为学院的办学使命。在“一体两翼”的模式中，其中一翼就是“面上覆盖”。 一是在专业教育中渗透创新、创意、创造的精神和理念，开设创业教育通识课，开展大学生创新计划（本科生参与科研项目研究），每年举办一次学生创业计划大赛，从1999年开始已连续举办16届，每届参赛团队50支左右，参赛人数300人左右，每年覆盖学生5000人次。二是开设创业领导力、创业机会的识别、风险投资与创业、创意与创业、产业模式与创业、创业计划书写作等11门课程，共计16学分，形成完整课程体系。三是每年固定举办16期创新与创业大讲堂，邀请具有广泛社会影响力的柳传志、俞敏洪等知名企业家和交大知名创业校友沈南鹏、季琦等组成讲师团，每年选课本科生900多人，并面向研究生开放；全年累积覆盖在校学生逾万人次。四是每年举办16期创业沙龙，通过创业沙龙邀请成功创业校友、创业投资公司负责人、创业园区负责人等开展小规模研讨，“面对面”的训练和培养有创业意向同学的创业能力，打通“创意—创新—创业”的思维通道。
　　三、以“点上突破”为翼，重点成就创业“种子选手”
在上海交通大学“一体两翼”的创业教育模式中，学校面向部分有强烈创业意愿的同学，充分发挥“一体两翼”模式中的另外一翼——“点上突破”的功能。在创业学院的主体内，为部分有强烈创业意愿的同学，提供学业和实业界结合的创业导师团指导、创业苗圃预孵化和部分资金支持等有利措施，培养其成为大学生创业的“种子选手”，培育他们成为未来企业家。近年来，上海交通大学的青年创业典型不断涌现，连续八届在“挑战杯”中国大学生创业计划大赛中获得金奖，在全国大学生创新创业年会、美国IGC全球创业挑战赛等赛事中也是争金夺银，特别是2014年11月，首届“创青春”全国大学生创业大赛决赛中，上海交通大学选送的6支参赛团队获得5金1银，学校以团体总分第一名的优异成绩，捧得赛事最高奖项：2014年“创青春”全国大学生创业大赛“冠军杯”。同时，众多创业团队转化为实体企业，成立公司，获得风险投资机构的青睐。
　　四、“一体”搭配“两翼”，成功推动创业教育
在“一体两翼”的模式和框架下，上海交通大学的创业教育始终坚持“三个理念”：一是坚持以学生为中心，注重探究式、分享式、启发式、模拟式和体验式学习。重在激发学生的主动性，使学习成为他们的内生动力，以创业目标为指引，促使知识和实践一贯化，启迪他们的创造性思维；二是坚持开门办院，充分整合校内外、境内外资源。正与美国MIT、斯坦福大学等在师资培训、教材和实验室建设等方面接洽和合作。师资队伍坚持教师、讲师、创业导师、创投导师“四师制”，促进校内外、专兼职、学界和产业界相结合。三是坚持“鼓励创新、宽容失败”的价值观。创业学院以实际创业经历、经验和收获作为毕业认定标准。获风险投资的企业，持续经营的项目，创业企业、项目失败的感悟和教训，都可以提交给导师评审团，作为毕业的认定。
上海交通大学创业学院所涵盖的范畴包括：教育、孵化、研究。原来是以教育为主，孵化为辅，研究次之。经过调研和研讨，上海交通大学创业学院下一步发展的重点将调整为（按优先次序）：孵化、教育、研究。在教育领域，以创业大赛为主要载体，欢迎有点子、有想法、有技术、有专利的本硕博各层次、各专业的学生参与创业计划活动，同时结合大赛各阶段知识、能力的需要，提供由基础到专业的系列创业教育课程。将第一课堂和第二课堂充分融合。在孵化领域，一是做实创业苗圃。上海交大目前建有500多平方米的创业实验室和工作室，后续将专门筹集500万元资金，作为教育部大学生创业训练计划配套，统筹作为苗圃基金；二是校地共建创业园，和地方政府（江川街道）正在积极接洽，力图把学校周边部分区域打造为“创业生态园”。在研究领域，依托“全球创新创业实验室”，主要开展“2+X”的研究。“2”为两条研究主线：分别是“创业案例跟踪研究”，和“创业园（科技园）综合诊断”。“X”为公开向社会招标或定向委托部分短期课题，例如“创业者的压力管理”，“创业效能与评价”，等等。
面向上海交通大学创业教育的未来发展，我们充满信心，但也充分意识到不确定性和风险，在发展的道路上，我们愿意通过合适渠道把交大创业学院的探索公开，与社会各界一起把交大创业教育的发展作为样本之一来研究，更好地承担起“引导、鼓励和培育更多大学生放飞创业梦想”的时代使命和历史责任！
