
关于“网络媒体快速发展条件下有效引导

公共舆论、维护社会发展共识”的调研报告

随着经济全球化的飞速发展以及手机和互联网的迅速普及，当今世界所呈现的开放性和多元化趋势日益明显，网络媒体快速发展条件下如何有效引导公共舆论、维护社会发展共识成为当前亟待解决的重要问题之一。

刚刚发布的《第29次中国互联网络发展状况统计报告》显示，我国的网民总人数已达5.13亿，互联网应用水平稳步上升，参与性更强。依托于论坛、社区、社群网站（SNS）、微视频、微博客等，当下的互联网世界已经成为新闻传播的重要载体和社会舆论的“加速器和放大器”，影响着现实社会事件的发展和走向。

一、网络新媒体的不断涌现对我国经济社会发展的影响

1、改变舆论生态格局　　

人们习惯将1997年称为中国互联网元年，将2010年称为中国微博元年，将2011年称为中国政务微博元年。在十多年的时间中，网络跻身于四大媒体行列，远超其他三大媒体初起时的发展速度。网络社会的形成和网络媒体的成熟，使舆论渠道更加多样，舆论生成的主体和载体更加多元，舆论引导的难度不断加大。数据表明：我国网民数从最初的几百万到现今的5亿多，互联网普及率持续上升，已增至38.3%，其中手机网民达3.56亿人，成为拉动中国总体网民规模攀升的主要动力；博客用户达3.18亿人，在网民中的使用率达到62.1%；微博客用户数近2.5亿人，比上一年暴涨近300％，成为引爆舆论的最重要平台。网民们交换信息、发表意见，已成为最直接和最有力的公共舆论。“带着体温的媒体”（手机媒体）、“自媒体”（微博等）和传统媒体等一起成为舆论生成的力量，不可避免地改变着舆论生态格局，影响着我国经济社会的发展走势。

2、促进传统媒体转型

对传统媒体来说，新媒体的出现，几乎是同时经历着灾难与重生的时刻。据了解，新浪网在全球范围内注册用户已经超过6亿，日浏览量超过12亿，而中央电视台所有频道观众约为12亿，与一个新浪网基本持平。《人民日报》只有280万发行量。这种变化对传统媒体的冲击是不言而喻的。大量事实表明，全球范围内纸媒衰落的速度正在加快：去年12月，德国最有影响的经济类日报《德国金融时报》停刊；今年1月，法国财经日报《论坛报》放弃印刷版，改为纯网络版； 4月24日，中央台播出一条新闻，美国200个岗位排名，报纸记者排名倒数第一，原因是工资减少，工作量增加。2007年到2011年，全国报纸减少了20%。在网络新媒体的步步紧逼下，传统媒体的影响力逐渐下降，覆盖面不断缩小，传统媒体呈现非主流化、边缘化倾向。

适者才能生存。网络新媒体高歌猛进，迫使传统媒体放下“老大”身价，重塑自身，革新和灵活办报办台模式，增加网络元素内容。作为九江的传统主流媒体《九江日报》，在主动作为办好《浔阳晚报》、《九江晨报》、《长江周刊》等子报子刊的同时，还适应社会发展需求，创办了《九江新闻网》，其新锐媒体《九江晨报》也率先开通了微博客和手机客户端，极大地提高了读者、网民的互动与关注度；与此同时，九江的广电系统还有序地进行了文化体制改革，实行局台分离、两台合并，并创办了《九江传媒网》，九江的文化体制改革获得了全国的表彰。传统媒体的自我调适是未来新闻生态体系下最有价值的潜在资源之一。

3、引领消费新观念
网络新媒体的出现，迎合了人们休闲娱乐时间碎片化的需求，加强了人们彼此间互动性的表达、娱乐、信息与消费的需要，使人们的选择更具有个性化，经济消费观念更加时尚前沿。

（1）网络即生活

在日常生活中，无论男女老少，皆离不开网络。很多人尤其是年轻人一早起来就把电脑打开上网，看股市、浏新闻、发微博、晒心情，上班途中、朋友聚会、甚至单位开会时低头看手机玩ipad的人大有人在。新媒体如影随形、简易方便，使得网络成为人们生活中不可或缺组成部分。

（2）网购成时尚

由于上网人数的迅速增加和网络的快速发展，越来越多的人们习惯并依赖于网上购物。小至几元钱的日常用品，大致几千元的生活大件，很多人在工作之余，热衷在网上商店浏览所需商品。据央视报道，至2012年，我国网络购物市场规模就达到3060亿元。很多人调侃，在物价飞涨的今天，网购的价格低廉为中低收入家庭尤其是年轻一族提供了极好的社会福利。

4、产生“核聚变”效应

在我国的经济社会发展过程中，利益分配在很大程度上与民生问题密切相关。如果政府与民争利、食民之利，那就必然会催生民怨，一有被点燃的导火索，就会迅即产生“核聚变”效应，引发熊熊烈火。如今，信息化快速发展下的自媒体时代，是一个每个人只要具备简单的条件(有电脑或手机，能上网，会发帖、跟帖，会发微博等等)，就拥有了个人能够使用和控制的媒体，就可以随时向外界披露信息和发表意见，这就相当于手中有了"麦克风"。而在网民中有着较大影响力或极大影响力的意见领袖，甚至掌握着"核按钮"。某些事件的知情者发一条短短的信息，就可以风生水起，经过多人参与、逐层放大，产生舆论聚变和裂变，最后酿成舆论海啸，如不快速加以引导，势必对我国的经济社会发展造成不良影响。

二、互联网条件下社会各阶层利益诉求及反映渠道不断更新 

互联网快速发展条件下，百姓的利益诉求渠道不断拓宽和畅通，其实现方式也趋向多元化。在原有的利益诉求渠道中，“信访”曾占据着一定的比例，由于问题久拖不决，造成上访者信“上”不信“下”、信“访”不信“法”、信“闹”不信“理”的现象依然存在。而网络的出现，似乎给他们带来了“新”的生机，但网络的特点决定了网上传播信息的科学性、客观性、理性和谣言、人身攻击等共生，特别是一些情绪化的表述，很容易导致事件的被动放大和失真，甚至遮盖、混淆了事件本来的面目，容易衍生出其他严重的社会危害。主要表现为：一些人把自己在工作或生活中的失意，片面地归结于社会的分配不公，通过网络舆论折射出强烈的仇富、仇官心态，危害整个社会和谐；一些人思想极端，对工业园区的快速发展衍生出的环保、土地流转等问题不假思索和比较就在网上非理性地质疑，导致公共权力机关和部门公信力受到极大冲击；解构和恶搞主流价值意识，分化和嘲讽主流价值意义；以泛道德的评判取代理性思考，以网络民意绑架法律；以阴暗的心里窥视别人的隐私，侵犯公民个人的权益。这种在网络上发表不当或虚假的利益诉求，成为激化社会矛盾的“催化剂”。

1、社会诉求呈现多元

社会在发展，百姓的利益诉求也在不断变化，由传统的婚姻家庭、继承、赡养、邻里、借贷等民间纠纷扩展到征地拆迁、土地承包、环境污染、企业改制、劳动争议、拖欠工资等以经济利益诉求为主要特征的新型矛盾纠纷，成为影响基层社会稳定的热点、难点问题。过去的纠纷多发生在个人之间，现在则扩展到个人或群体、基层组织、政府部门之间，导致个人与组织、群众与干部之间矛盾上升，因此涉及对象多元化。加上当前如拆迁安置、征地补偿、社会保障、医患关系等矛盾纠纷主体利益一致，要求相似，极易形成上访和演变成群体性事件。当前社会矛盾纠纷，既有长期得不到妥善解决的历史遗留问题，又有新形势下出现的新情况、新问题，这些矛盾纠纷以利益冲突为特征。个别人为引起党委政府关注，采取集体上访、围攻政府机关、自杀威胁等极端手段表达诉求，这些诉求方式呈极端化。随着互联网影响不断扩大，公众通过信息网络对公共事务和社会现象发表意见，为民代言、批评现实、监督政府，蕴含着巨大的舆论推动能量，造成 “虚拟”矛盾扩大化。

2、传统渠道遭遇瓶颈

尽管近年来政府在拓宽群众利益诉求渠道、化解矛盾纠纷方面取得了较大的成绩，但由于我国正处于社会转型期，越来越多的社会成员由单位人向社区人、社会人转变，人们因职业、行业、居住小区、户籍、年龄、经济收入的不同而拥有多样化利益诉求，不同人群的利益诉求表达出现了不平衡性，政府在处理社会利益诉求时遭遇到解决问题的瓶颈。拓宽群众利益诉求表达渠道，搭建多种形式的沟通平台，建立科学有效的利益诉求表达机制，把群众利益诉求纳入制度化、规范化、法制化的轨道，已成为加强社会管理，维护社会稳定，构建社会公平正义的当务之急。

3、利用新媒广开言路

“民生是最大的政治”，作为政府部门，要广开言路，积极利用网络新媒体拓展新的社会诉求表达渠道。

新媒体在快速传达民意、透明公开、维护个人权利、加速社会改革、提升社会公平正义等方面有着不可替代的作用。在现实生活中，很多人利用新媒体表达自己的诉求，期盼网民的关注和相关部门的注意。为有效畅通民生表达渠道，政府部门应做到：一要开通微信、微博、博客等，有条件的地方还可以开通政务微博，与广大网民互通互动，听取社情民意，理顺群众情绪，疏通民生通道，防止民意堵塞情况的发生；二要利用新媒体促使传统媒体说真话。很多上访者之所以热衷在网上投诉，主要是他们认为新媒体程序简单且透明公开，在舆论倒逼的情况下能促使政府权力在阳光下运行；三要发挥新媒体的监督功能，敢于揭露社会丑恶现象。

    九江市浔阳区旧城改造项目在前期宣传、推广与造势过程中，利用新媒体达到了极好的效果，在短短的一个月内，新浪、搜狐、新民网、大江网、中国经济网等10多家网络媒体对九江这一顺民意、得民心的民生工程进行了立体宣传，既加大了涉改居民的参与权、知情权，也广泛征求了网民的意见。网络成了九江市民与政府良性互动的民生通道。

三、有效引导社会舆论、维护社会和谐稳定

如何有效引导社会舆论、维护社会发展是一项艰巨而复杂的系统工程，政府部门要及时掌握社会动态，定期对社会舆情进行分析评估，综合研判，做到防微杜渐，坚持正确的引导舆论导向。

1、重视“舆论倒逼”。舆论倒逼是自媒体时代频频出现的引人注目的舆论现象，它在相当程度上代表了民意、民声、民心，“一次次网络舆论危机，实质是民意通道淤塞、政府应答机制缺失所致的瞬间决堤、垮坝效应。如果政府不能及时疏浚民意通道、理顺应答机制，一味只是封堵民意，只会使民怨的海平面越涨越高”。因此，舆论倒逼一旦发生，相关政府部门就必须及时、积极、正确应对，由被动变主动：

（1）坚持实行信息公开制度。政府部门应从信息的主动公开、及时公开、充分公开入手，自觉地向百姓报告重要信息，杜绝瞒报、谎报、不报现象；

（2）摆正与人民之间的关系。人民的利益至高无上，为人民服务至高无上，民生问题至高无上。忽视或违背了以上三个"至高无上"，则不可能从根本上解决"舆论倒逼"问题；

（3）正确认识"舆论倒逼"现象。相当一部分"舆论倒逼"，汇聚了公众的群体智慧和创造活力，是公众在帮助政府部门改进工作、弥补过失；

（4）改变管理理念和方法。在自媒体时代，对舆论简单地管、人为地卡、粗暴地压，是不合时宜的，要对舆论管理的理念、方法顺时而改。

5月25日（周六），九江市九江县江洲镇中学3名学生在长江边落水失踪，事情发生后，溺水者家属及其所在班级同学情绪激烈，围观群众也越聚越多，一些不明真相的群众开始指责学校安全教育不够，当地政府在失事地没有设置警示标志，认为政府故意封锁报纸消息、隐瞒真相等，各地记者也开始聚集，场面有些失控。在这种情况下，宣传部门第一时间督促教育主管部门及当地镇政府迅速应对，在政府官方网站第一时间发布消息，告之事情真相，并迅速启动应急预案，打捞寻人，安抚家属，做到善待媒体、善用媒体，使得可能激化的事态在“舆论倒逼”下渐渐平息。

2、创新管理对策

（1）及时回应和提高处置网络舆情的能力。作为政府部门和管理者要摆正心态面对网络社会中的各种现象，正视网络的传播和监督功能，虚心接受来自不同层面的声音，有包容之心，同时改正自己的不足；互动是微博的“灵魂”，社会管理者应积极增加在网上与网民互动的机会，对一些可能引发的公共事件要主动引导、答疑释惑，传达主流声音，及时纠正各种谣言和误解，将舆情掌握在可控制的范围内；当事态已经出现时，政府部门要第一时间发布权威消息，还原事实真相，平息网民情绪，争取网民支持，赢取网民的信任。

2010年7月19日，《潇湘晨报》、潇湘晨报网同步刊载了报道《九江1998年决口处再现崩岸险情》，随后，该新闻被凤凰网、新浪网、新华网、江西新闻网等38家网站转载和100余家论坛讨论，引起一些网民误解，严重影响我市防汛抗洪大局。了解实情的网民知道，出现崩岸险情的是江洲大堤和棉船大堤，九江城防堤安然无恙，跟帖内容却是指责城防堤98年后修固的不够好。这一负面舆情的传播，影响到九江的对外形象。

大局当前，事不宜迟。为消除误解，以正视听，市委宣传部快速应对，积极引导，一方面严正交涉，要求删除、修改标题不实的报道，一方面组织新闻通稿进行发布，强力进行网络舆论引导。最终 “化危为机”，将这一负面舆情引向了对九江防汛抗洪的正面宣传，各大媒体发表正面宣传九江防汛抗洪工作的新闻报道100余篇。大大提升了九江的对外形象。
（2）做好舆情监督和引导。网络舆论是民意的风向标和公共危机的警示器，政府部门要对网络上流传的民意加以甄别，防止一些事态被加以夸大而形成公众事件，要适时引导主流价值观念，了解公众对待事件的态度、评价、意见和建议，使一些不满情绪在合理的范围内得到宣泄。

（3）增强网民自律意识。网民自身素质决定了文明上网的程度，网民不仅要有规范的法律、法规意识，更要有对网络事件的正确辨别能力，做到不盲从、不人云亦云、真假不辨，始终保持高度的敏锐性，选择性地接受网络资讯，理智评判各种网络事件，营造理性的网络舆论氛围，弘扬社会的正气之风。

（中共九江市委宣传部外宣办  联系人：欧阳小竹

电话：0792-8211641）


