
调研报告

了进一步了解和掌握龙岩市团属青少年校外活动场所项目实施、资金使用及管理情况，根据上级团委要求，团市委对龙岩市、县两级团属青少年校外活动场所的有关情况进行了调查，分析了存在的主要问题，并在此基础上提出了相关的建议。                                      
　　一、基本情况

龙岩市辖五县一市一区，297万人，其中在校中、小学生23.8万人。市直机关直属青少年校外活动场所共1个，其中：团市委直属0个，各县、市（区）机关直属青少年校外活动场所20个，其中：县级团委直属青少年宫4个，年均服务学生1685人次。截止目前，尚有永定、上杭、漳平未建立县级团委直属青少年校外活动场所。

　　二、管理情况

　  4个青少年宫，工作人员65名，管理人员15名，专职教师37名，兼职教师114名。2013年度4个青少年宫总收入270.76万元，其中：财政拨款210.17，培训收入60.59万元。
　　4个青少年宫始终坚持社会公益性原则，以贴近和服务青少年学生为宗旨，以增长知识、陶冶情操、提高能力、健康成长为目标。逐步完善校外活动场所管理机制，使活动场所集教育培训、文化娱乐、人文景观、自然生活、体育锻炼、社会实践于一体。目前开展的主要服务项目是音乐、舞蹈、书法、美术、体育、早教、文化拓展训练等。
三、制度建设
　　为切实加强和改善团属青少年校外活动场所的管理工作，发挥校外教育的积极作用，4个青少年宫已建立健全了一系列管理制度和管理机制。如《青少年宫工作守则》、《青少年宫教师师德规范》、《青少年宫机关事务管理办法》、《青少年宫教职工绩效考评方案》、《青少年宫安全管理规定》、《青少年宫重大安全事故应急处理预案》、《青少年宫学生活动制度》、《青少年宫活动室活动管理制度》、《财务管理制度》以及青少年宫各活动室相关管理制度及教学管理条例等。

　　四、存在问题

　　（一）场地面积不足

已有的4个青少年宫场所面积不足，均未设立中小学生社会综合实践基地，甚至有些常见的体育项目活动都难以开展，例如篮球、网球等运动项目。因没有综合实践基地，也不能开设种植、养殖、生活、学工、学技等综合实践课程。

　　（二）场所设备设施更新缓慢
　　目前，4个青少年宫只有简单的、基础性的设施设备，很多涉及科技、体育等项目的设施设备远远不够，同时，由于后续资金投入不足，现在场所设备设施日趋老化，无法更新，不能满足正常活动开展的需要。

　　（三）教师数量不足、结构不合理

4个县级团委直属青少年校外活动场所均为全额拨款事业单位，核定编制共28人，数量不足，呈现“两多两少”的局面，即女多男少，非专业人员多，专业教师少。
　　（四）运转经费困难

　　4个青少年宫的经费构成主要是人员经费和少量的办公经费，正常的运行经费及服务经费不足。人员经费和办公经费来自县级财政全额拨款，运行经费基本上靠培训收入维持。由于部分项目免费，收费项目按成本收费，不盈利，维持青少年宫的正常运转较为困难。

　　（五）服务项目单一，免费项目缺乏长效机制

　　由于受当地交通、人才、经济以及工资待遇水平限制，聘用高素质的专业教师有很大难度，在保证基础性活动开展的同时，很难再开设其他专业化程度较高的项目，同时由于没有经费保障，免费公益性活动较难长期开展，基本上都是建立在临时争取上级资金支持或社会赞助基础上。

　　五、几点建议

　　（一）明确免费项目

　　为贯彻落实中办发〔2006〕4号文件精神，“坚持公益性原则，以贴近和服务广大未成年人为宗旨，以加强思想道德教育为核心，以培养创新精神和实践能力为重点，统筹规划、加强建设，使广大未成年人在丰富多彩的校外活动中，增长知识、陶冶情操、提高能力、健康成长。”结合实际，建议公办校外教育活动场所应明确提供免费项目。如：合唱团、电子阅览、科技活动、体育活动和思想道德公益性活动。

　　（二）明确收费项目

　　在提供免费基本服务的同时，在山区，优质教育资源还十分有限的情况下，要开展校外教育活动，必须结合本地区实际情况，可根据社会需求、家长要求、学生愿望，明确两类收费项目：一类是不以盈利为目的的公益性收费，另一类是进行市场调节的商业收费。

　　公益性收费项目：普及性公益活动、爱国主义培训基地开展活动（如少年军校等）、传统教育与民族传承教育活动、专业性大型比赛、夏（冬）令营。

　　市场调节的商业收费项目：特长类培训、拓展培训、早教活动等。主要用于解决聘用人员工资及运转经费的不足。

　　（三）落实资金投入

　　一是增加经费。免费开放导致的服务增量主要体现在设施设备的投入与师资的增加上。人员增加，相应的人员经费、办公经费、运转经费、设备设施投入都要增加。二是请求上级财政增加建设资金投入，对已建设的公办青少年校外活动场所进行改（扩）建或迁建，同时适度加大向乡镇延伸的力度，在原有基础上，新建一批乡村学校少年宫，有条件的还可以新建综合性社会实践基地，以扩大活动场地面积，满足广大青少年学生校外活动的需要。

　　（四）落实保障政策

　　一是需要建立和完善校外活动场所的内部组织管理，进一步明确岗位职责，确保机构运行和服务顺利进行。二是根据实际情况和需要，出台政策明确界定免费开放项目和收取费用项目，物价部门核定收费标准，制止和杜绝乱收费行为。三是财政要进一步加大对公办青少年校外活动场所运转经费和设备更新维护费的投入力度。四是建立财政、物价、教育、共青团、文化体育和卫生等部门参与的监督机制，加强服务监管，提高服务质量。


