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华东理工大学2013年“迎新杯”篮球赛策划书

赛事介绍及背景
  又是一年新生入学季，13级的同学们怀揣着梦想来到了华东理工大学，在这里开始行的理想征途，“迎新杯”篮球赛就为同学们的篮球梦想提供了一个很好的展示平台。

“迎新杯”篮球赛是校学联体育中心的传统品牌活动，在校内具有很大的影响力。从第一届“迎新杯”起，体育中心致力于办好每一场竞技比赛，我们认真总结工作中的失误和经验，不断改进，一步步的使之完善，在同学之间有拥有良好的口碑和广泛的关注。

篮球运动作为最为普及的竞技项目之一，备受同学们的喜爱。本次比赛旨在丰富同学的课余生活，为篮球达人们提供一个相互切磋的机会。与此同时，我们希望能够通过本次比赛让新生了解体育中心，加强体育中心的品牌效应，巩固和发展校园文化，引领同学们树立蓬勃朝气、青春风采和自信阳光的新时代大学生形象。

赛事时间、地点
2013年10月 ——2013年12月

小组赛至4强赛地点：室外篮球场

冠亚季军争夺赛地点：奉贤主体育馆

赛事对象
华东理工大学各学院篮球队及国防生篮球队（共15支球队）

主办方
华东理工大学校团委

承办方
华东理工大学学生联合会体育中心

比赛项目
5vs5篮球赛

抽签结果
    A组  药学院 法学院 外语学院 国防生队

    B组  机械学院 商学院 生工学院 资环学院

    C组  化工学院 社会学院 艺设学院 材料学院

D组  信息学院 理学院 化学院

比赛赛制
    小组赛为单循环制，各组前两名出线晋级8强；

8强赛为淘汰制，A组第1名对阵B组第2名，A组第2名对阵B组第1名，C组D组对阵情况同上，淘汰赛胜者出线晋级4强；

4强赛对阵重新抽签决定，赛制为淘汰制，直至决出冠亚季军。

竞赛办法

时间安排：

室外比赛于每周一至周五中午12：05在篮球场进行，工作人员11:50到篮球场安排场地，参赛人员和裁判12:00达到指定场地，并配合工作人员完成检录工作，凡在规定时间迟到10分钟未到的队伍作弃权处理。如因天气原因致使比赛不能按时进行，则比赛推迟，时间有体育中心工作人员另行通知。

工作人员及裁判：

    本次比赛的工作人员由学联体育中心安排，每场比赛计分、计时、数据记录各一名，裁判每场比赛两名，半决赛前裁判均由学生担任，由学联体育中心统一安排场次；半决赛后的裁判由老师统一安排。
比赛规则：

    比赛分上下半场，每半场共20分钟，中场休息5分钟。上下半场每队各2次暂停，每次暂停时间1分钟。上下半场暂停时间均停表，下半场最后2分钟死球停表。 本次比赛规则参考国际篮联规则。全队累计犯规第7次开始罚球（上、下半场不累计），个人进攻犯规不计入全队总犯规次数。个人犯规第6次罚下（上、下半场累计）。加时赛每节2分钟，不交换场地，不跳球，直接更换球权，累计下半场全队犯规次数和暂停次数。

比赛秩序：

本次比赛中参赛队员应文明竞技，场上场下控制好情绪，场下观众应文明观赛，不影响比赛的正常进行。场下队员辱骂或挑衅对方球员以致比赛无法正常进行，裁判有权吹技术犯规（一罚一掷）。比赛队员侮辱裁判，裁判视情节严重情况吹技术犯规或驱逐出场（两罚一掷）。如出现个人打架，先动手的队员将直接驱逐出场（两罚一掷）。如出现打群架现象（无论比赛过程中或比赛之后），先动手的队伍取消“全部”比赛资格，该场比分记为0:20，判对方胜。

比赛结果公示：

每天的比赛结果都将在人人主页“华理学联体育中心”上进行公示。小组赛出现排名以胜场数为主，如两队胜场数相同，则以胜负关系决定排名，如遇三队胜场数相同，则以全部小组赛净胜分决定排名。小组赛出线情况和8强赛之后的对阵讲及时在人人主页更新，以方便同学们查询了解。

注意事项：

如比赛过程中遇队员受伤，由裁判暂停比赛，此暂停不计入两队暂停次数，由工作人员联系校医院进行医治。

