进才中学青年马克思主义者工程
上海市进才中学  孙冬梅

一、项目背景
中学阶段是青年世界观、人生观和价值观形成的重要时期。从中学起，加强对青少年共产主义理想信念的培养教育，在中学生群体中彰显和扩大党的影响力，面向以学生干部为重点的全体青年学生，扎实推进“青年马克思主义者工程”，造就一批跨世纪的建设有中国特色社会主义事业接班人，是我校党建工作的重要任务之一。
进才中学团委在学校党组织的领导下，以每年两次的进才中学青年业余党校为抓手，围绕“一提高、三增强”的目标，坚持用马克思主义中国化的最新成果教育青年学生，以团员先进性教育长效机制建设为抓手，实践成才，推进班子建设，力求做到学生干部综合素质进一步提高，责任意识、管理意识、服务意识进一步增强，引领广大团员青年成长成才。

二、项目内容

2008年，为进一步发挥这一工作对学生干部及团员教育的有效性与针对性，进才团委在以往工作的基础上，对这一工作进行梳理与创新，即做到“一体两翼、三级管理、四个衔接、五个模块”：

一    体   “一体”为学生工作党支部，这一设置在上海普教系统中走在前列。以学生工作委员会为基础，在党总支的领导下，总体负责学生党建工作。

两    翼   “两翼”为学生党校与学生团校。学生党校负责开展追求上进的团员的理论学习、社会实践等具体活动，学生团校一方面承担向团组织培养发展团员的任务，另一方面负责团员的再培训及向党校推荐优秀高中学生，把好党校入口关，发挥党的领导与团的助手作用。

三级管理   学校制订学生党校章程、课程及管理办法，构建党总支、学生工作党支部、学生党校三级管理机制。学生党校负责优秀高中生的理想信念教育与培养，学生工作支部重点负责入党积极分子的再培养与发展，党总支负责入党学生的后续培养与锻炼。三级管理各负其责、统一协调。

四个衔接   高中学生党建是一个长期、系统工程。进才中学通过不断努力，初步实现党团培养相衔接、高中党建与大学党建相衔接、党校培养与班级培养相衔接、入党积极分子与党员队伍相衔接，提高党建工作的质量，构建学校党建工作大网络。

五个模块  采取模块组合方式进行培训，主要为理论学习与形势教育，考核以知识为主；参观实践与主题活动，考核以体验感悟为主；党员访谈，考核以采访心得为主；红色感悟，考核以团队参与为主；志愿服务，考核以实践表现为主。
三、项目特色

这一做法，一在组织机构与职责划分上，明确了团委在学生工作党支部的具体指导下，以学生党校与学生团校为载体，开展团员的理论学习、社会实践等具体活动，并切实有效地把好党校入口关。
二在具体实施中，能依照相关章程、课程及管理办法，在三级管理体系中，发挥团委的组织、实施作用。
三在学习内容上，形成五个模块：1、理论学习与形势教育，主要邀请学校的资深党员教师现场讲座，内容覆盖中共党史，学习科学发展观，入党基础知识与新党章的学习，以及时事政治报告。2、参观实践与主题活动，主要让学生走出校园，到嘉兴南湖寻访红色足迹；到浙江绍兴，走入高中语文课本实例，感受革命志士壮志豪情；千里大别山，走红色之旅，实践考察，树根立魂。3、党员访谈，走近身边的共产党员，包括结对下的任课教师党员，以及家长党员。4、红色感悟，通过思想回报、课题实践报告等形式，记录感想体会。5、志愿服务，通过学校提供的各类志愿者活动中实践志愿精神，包括以班级为单位的厨余分类、金枫敬老院服务小队服务、交通文明岗等的常规服务，以及运动会、军训、模联大会等以大型活动为载体的活动志愿者服务。
四是在重点突破上，初步实现党团培养相衔接、高中党建与大学党建相衔接、党校培养与班级培养相衔接、入党积极分子与党员队伍相衔接，从各种途径关注了解青年学生成才成长，切实抓住契机进行青年党员的培养。

四、主要成效

近10年来，我校共发展优秀高中生36名入党；总计2000余名学生参加青年业余党校系统学习；105名学生递交入党申请书；101名学生被高校党组织发展入党。其中，学生干部做到全员覆盖、全面推进。
五、总结评价
实践证明，共青团工作与学生干部的整体素质有着密切的关系。进才中学团委通过在学校党组织的领导下，面向以学生干部为重点扎实推进“青年马克思主义者工程”的引领下，提升了学生干部队伍整体素质，增强了团组织的吸引力与凝聚力，促进了学生发展，并进一步促进了学校“自主管理与自我教育”的办学理念，做到实践育人，形成了有进才特色的自主管理实践体系。
