“选苗育苗工程”培训班学习心得
上海海洋大学    周伟

为期两天的“选苗育苗”培训已经圆满的落下帷幕，虽然时间很短暂，但对于我们每一个参与者来说却是受益匪浅，在培训班上与来自各个高校、不同学科领域、不同年级的精英们碰撞出的火花仍然闪耀在我们每一个人的心中。

很荣幸作为我们学校推荐的学生之一参加了这次的培训，在收到培训通知，知道自己可以去参加这次“选苗育苗”培训时，不仅充满了期待也非常兴奋，我相信这将会是我大学生涯最难忘的一次培训，更加期待与更多来自其他高校的优秀学子相识。
培训第一天那场精彩的卡内基讲座无疑成了这次培训的破冰之旅，我们每一个人通过这次讲座很快的认识、熟悉了其他的学员。在其中一个向对方讲述自己的三个优点的环节中，我有幸认识了来自复旦大学哲学系的一位男生，与他的沟通中，平凡质朴的语言深深打动了我，他对我说他觉得人生中最开心、最值得感恩的就是可以上大学。在场的我们每一个人都是大学生，甚至还有研究生，但是又有谁感恩过我们现在的生活，更多的是我们在埋怨中国大学体制的不完善，羡慕西方高校的学习氛围，甚至盲目的崇拜西方高校以留学为最高目标。我们是该好好感恩现在的生活，如果没有这样的教育，那我们根本不会在“选苗育苗”培训班上相遇，更加谈不上是所谓的精英。另外他还跟我说，他很高兴现在可以和爸爸好好的沟通，因为过去父子之间的关系不是很好，通常是说不上一句话就要吵起来，但现在终于可以理解父亲的苦心，父子关系也改善了很多。讲到这一点，我们每一个人都有真切的感受，因为我们总是在抱怨父母不够理解我们，只是我们忘了父母也需要我们的理解。所以这个男生只是用几句很普通的话，就让我觉得自惭形秽，他教会我懂得感恩，懂得珍惜。
每天的小组讨论总是最受大家欢迎的环节，因为在小组谈论的时间里每一个人都可以畅所欲言，我们可以听到来自各个学校优秀学生的声音，也可以讲自己的观点拿出来与大家分享，更重要的是现在生活与学习中的疑惑同样可以得到很多的建议。第一天在谈论“青年与中国梦”时，大家都畅谈了自己的梦，我们觉得中国梦就是中国老百姓的梦，而中国老百姓的梦就是我们每一个有志青年的梦，所以实现自己的梦想，就是在实现我们伟大的中国梦。每一个人的梦想都不尽相同，但为了实现梦想我们每一个人都在奋斗、努力，我们相信只要我们这一代人能担负起实现中华民族伟大复兴的责任，那中国梦将一定不只是梦。中国梦，是一个集体概念，并不是单个人的利益和价值，而是大家共同的目标和价值追求。中国梦不能脱离单个个体而存在，它需要依靠那些有着梦想和实干精神的青年人发挥主力军的作用。国家之梦，反映国民之梦；个人之梦，融为民族之梦。当今中国，国家理念与人民期盼同声相应；个人梦想与民族梦想一脉相承，中国梦既是“强国梦”，也是“富民梦”。青年梦既是个人梦，也是强国梦。 我们每一个青年需要把个人的梦想和‘中国梦’结合起来，把个人的梦想融入到‘中国梦’中去。少年强则国强。实现“中国梦”需要我们这些青年学生勇担使命、刻苦学习。空谈误国、实干兴邦。我们要仰望星空、脚踏实地，抓住在校学习的黄金时期，勤于学习、善于思考、勇于实践、敏于创新，用青春和智慧驱散“浮云”、笑对“鸭梨”，为早日实现“长风破浪会有时”的美好明天，托起“中国梦”不断“给力”。我们都坚信伟大的中国在我们这一代的努力中一定会愈加的繁荣、昌盛。
这次的培训除了有来自大三、大四的学生，还有很多研二、研三在读的学长学姐，作为前辈，他们给了我们很多学习和生活上建议。虽然他们比我们年长一些，但是对于未来他们同样充满了热情与期待，他们说现在的我们都是无比幸福的，不用去羡慕任何人，不用崇拜任何的国家，因为我们的国家正在给予我们最优越的生存与发展的机会。每一个人都有自己想要追求的目标，考研、进名企、留学、公务员等等，大家的目标虽然都不一样，但是我们都感激拥有这样的机会来结识这样一群优秀的青年，这样的信念不仅督促我们变得更优秀更让我们对未来充满了动力与期待。
    很感恩在我的大学时光有过这样一段岁月来结识这么多优秀的青年，虽然培训结束了，但我们这些人的感情却愈加深厚，我们相约了很多美好的未来，我相信这短暂的两天会永远留在我们每一个人的生命中，永垂不朽！

