怀揣自信，用心看见

两天的“选苗育苗”的培训很快画上了完美的句号，却在结束之后给我留下了一些思考，我想仅以这篇小结来谈谈我的一些最深切的感受。

王玮老师带来的卡内基讲座虽然说不上精彩万分，但还是多多少少改观了我固有的一些看法，比如对于自信的解读。在她的理解中，自信和自傲的最大区别在于眼中有无他人，两者间的不同还体现在，自信者与人交流的时候是期待发现别人的闪光特质并加以学习，他希望改变和改善的是自己。而自傲者则恰恰相反。

这让我开始反思之前对于自信的定义。我们似乎太过强调外界对于我们的锤炼，而少了对于心灵的某种自我激励，至少在我看来后者做的远远不够。我们下意识地认为自信源于外部世界对于我们的锻炼，却忽略了自己本身的力量。她还告诉我们自信就是爱自己，这个看似自私的论点击中了我。的确，设想一下当我们不爱自己，是不是因为我们过多地将关注点转移到我们身上不够美好的一面了呢？久而久之，这种思维模式还会蔓延到我们对于他人的观感，甚至对他人的优点视而不见。因此，对于他人和自我的挑剔都是源于自己的不自信，而发自内心的自信则会让我们洞见世界上更多的美好，让我们的每一天都像阳光一样灿烂。自信让我们发光但却不会过于耀眼，因为他让我们更加谦和，宽容。

而谷宇老师幽默但不是犀利的报告让我们打起了十二分的精神，一扫清晨睡眼惺忪的倦怠。他说话调侃的语气里带着的是敏锐的思考和客观的分析，也因此，在看似轻松的交流里带着一丝不可辩驳的权威感。他举了一个许多有趣的例子，我想就其中之一略微展开。当他谈到大学生的现状时，他提到了一个上思政课的老师，其在授课的时候痛心疾首地来揭露共产党的种种弊端，诟病其不良作风等等，然后突然有一位学生就站了起来，质问老师这样一个问题，“老师，你拿共产党给你的钱吗？”老师没有否认，而接下来学生的反问却让对话终止在这简单的问答中，学生紧接着问：“那你为什么还要“骂”共产党的娘？”老师迟迟没有回答，只有羞赧地红着脸，课堂里充斥着无法收场的哄笑声，老师无奈，只能投降般地宣布下课。

这个略显尴尬的故事乍看是对于社会上忘恩负义行为的一种反讽，但当将这一话题置身于十八大精神报告的背景之下，可能就能阐发出一些具有现代意义的思考。

我觉得这里面谷老师想要传达的是两点精神，第一点就是“骂”的原则，也就是说，其实“骂”与不“骂”都并不能以好坏来区分，“骂”体现的可能是一种恨铁不成钢，而不“骂”也未必代表着民众的全然满意，所以关键不再于是否去披露了其中的缺陷，而是在于怎样去“骂”，涉及到的是原则问题，不是说你拿了别人的就抹不开嘴，你要有自己的原则，是是非非要自己有一杆秤去明辨黑白。所以谷老师一直提醒我们要有坚定的信仰，有了信仰才不会做墙头草，才会有自己的坚守，明确自己的本分，在适当的时候站出来表达自己的立场。第二点是“骂”的前提，我觉得这一点尤为重要。说白了就是了解，当我们抛开所谓的成见和人云亦云的跟风态度，深入的了解和调查才能帮我们去揭开事实的真想。柴静的新书《看见》里的“看见”二字我以为说的十分到位，有些时候当我们投入了情感，事实的样子就模糊了，我们要客观冷静地去剥开事件的原委，而不是去带着固化的社会建构去审视这个世界。

我们投入的所有事情都是为了去“看见”，去了解，摸清这个世界，然后当我们渐渐“看见”这个世界的同时，我们也应对自己的一套行为模式和思维结构进行微调式的重组，进而更加适应观看这个世界的角度。只有这样，我们才能真正看懂这个世界，融入这个世界。而对于我们青年来说，尤其是作为中国的青年，在我们去对于一些现象作出主观评价时，不要忘了，要先去深入了解再做出相应的价值判断。比如说，在中国深处转型期时，肩负重任的中国共产党，我们需要更加走近他，而不要仅仅去放大他的缺点，因为这样透露出的恰恰是我们这个群体对自我的不自信心理。谷老师的话语就像一个语重心长的号召，期待我们青年能够真正关怀党，而不是去一味挑剔，因为我们肩上的使命是和我们的党，我们的祖国一同成长。我们就是党和祖国的眼睛，去“看见”社会上的一些病灶，去“发现”人群中值得发扬的星星之火，我们就是党和祖国的建设者，有义务也有责任去提出一些合理的建议和改善的措施。

我们从来不能置身事外，我们早已和党，和祖国融为一体，就像水融化在水里。

或许，两天的培训不足以让我们蜕变，但点滴的收获和启迪依然让我们受益良多。我衷心地希望我们能一起树立用“心”观看世界的独立思考模式，做有民族自信的有志青年，真正做到青春出彩，梦想成真，为祖国的中国梦奉献自己的力量！
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