畅谈中华梦想  共话青年志向    

——“选苗育苗工程”培训班学习心得

 第三组  复旦大学  汪洋洋

    一直相信一句话：去哪儿做什么并不重要，重要的是和谁一起去。初期想来参加这个活动是因为“选苗育苗工程强化培养对象培训班”是一个难得能够和各校能人交流的平台，一群志同道合的青年人在一起，总会有聊不完的话题，思想碰撞的火花，总是能让人有很多意想不到的收获，来了却发现得到的东西远远超出了我的预期。

一开始的卡耐基影响力培训课程就带给我一种眼前一亮的感觉。类似的课程以前在很多场合都曾有所接触，但是大多沉闷无趣，而王玮老师却用其充满亲和力的语言和生动活泼的上课风格一下子就吸引了我的注意力，画面感很强的叠置记忆法更是为我今后的学习生活带来了很多启发。整个培训下来，有两句话给我的印象最为深刻。

一句是“知识用了才是力量”。在学生生涯里，我们总在不停地汲取更多的知识，理论性人才比比皆是，谈理论，谁也不输谁，但是真正实践起来，能做好的却没有几个，装在脑子里的知识只是尘封在仓库里的书本，一直不运用只会让书本蒙满灰尘，只有将知识融入生活实践，这些理论才能真正转化成为属于我们的生活资本。

另一句话则是：喜欢自己的人才会喜欢别人。每个人都希望别人会喜欢自己，但是有许多人常常会陷入一个误区：“担心别人不喜欢自己，从而没有信心，间接使得自己的表现低于预期，于是别人真的不喜欢自己了，这样一来，自己就更没有信心，甚至会渐渐不喜欢自己。”因此，要让别人喜欢自己首先要做到自己喜欢自己，能真正认可和接受自己优缺点的人才会有宽广的胸襟去接纳他人、喜欢他人。当然，王玮老师也清晰地指出了自信与自负的不同。自负是自卑的另一种表现，只有自信的人才会虚心接受别人的谏言，让自己不断提升。

之后的团队素质训练则让我们在游戏的过程中体会到了集体智慧的力量，享受到了团队合作的的乐趣；知识渊博的王冰老师关于国际形势的讲座让我们这些青年人对于世界政治的历史演变有了一个更为清晰的脉络认知；温文尔雅的闫加伟处长则循循善诱地告诉了我们关于公益创业，大学生可以做些什么以及应该如何去做，为我们指明了方向；久闻大名、幽默风趣的谷宇老师犀利却真诚地为我们讲述了中国梦的目标、中国的部分现存问题，并就青年与中国梦的关系与我们作了交流，告诫我们作为当代大学生，应该定好目标，找到自身弱点，在学校用知识武装自己，做一个坚守原则、有责任心的人，而他关于社会主义和资本主义本质涵义的阐释更是让我受益匪浅。

此外，整个培训最让我觉得不枉此行的是两次讨论活动。不同学校、不同年级、不同专业但同样怀抱远大梦想的一群大学生聚在一起，没有冠冕堂皇的套话，没有死气沉沉的氛围，从每一个人的身上和话语中，我感受到的是朝气与活力。

我们对于“当代青年与中国梦”的关系进行了深入探讨，每一个人都很乐于分享自己学习生活的所思所想，有激烈的争论，有真诚的探讨，思想的火花在交流的过程中不断迸发，最后大家一致得出了这样一个结论：我们国家这三十年来的腾飞不容小觑，无论是国家财富的快速增长还是科学技术的飞跃式发展，都赢得了世界的赞誉，但是，和许多青春期的孩子们一样，我们的祖国在成长、成熟的过程中也伴随着许多痛苦和烦恼：食品安全问题、贫富差距问题、社会压力问题、腐败问题等等这些现代社会存在的困境都亟待解决，而我们这些青年人，作为未来社会的脊梁，需要对这个社会有所愤慨，因为那是前行的动力，但一味地发现并抨击这些丑恶的现实带来的不过只会是丑恶的加剧。加入这个社会，脚踏实地地从自己做起，用所学的知识去试着改变这些我们看不惯的东西，这才是一个有担当、有使命感的当代大学生该做的，能做的。

我感谢我的每一位组员，他们给了我极大的前行动力，也让我对中国梦有了更深刻的理解。我想，这个培训班本身的意义并不在于讲座或游戏，而是通过这些互相交流、共同参与的经历让我们熟识了彼此，曾经可能永远都只是平行线的班级成员们因为这个活动有了生命的交集，这本身就是一件美好的事情。短短两天的培训班结束了，但是对于我们来说，友谊与美好的未来才刚刚开始。在今后的学习生活中，我将以这次培训为契机，把对于其他同学的佩服转化为自己的压力和前进的动力，像团市委副书记杨元飞老师在开班典礼上所提出的那样，树立远大的志向、确立正确的成长路径，用充满自信心的平和心态，通过长期的自我学习，将理论与实践相结合，真正成为一个敢于做梦、勇于追梦、勤于圆梦、对社会有用的人。

