2013年“选苗育苗工程”强化培养对象培训班课程

心得体会

（上海大学 时婉璐）
    “苗苗”是上海市委组织部、市教委工作党委、团委赋予我们的一个亲切又可爱的称呼。这个称呼饱含了他们寄予我们的期望，希望我们这些学生能够在今后的人生道路中，成长为参天大树，成为栋梁，为中国特色社会主义建设付出自己的一份力量。2013年5月17日至18日，我有幸与来自上海各高校的100多位同学共同经过了2天的“选苗育苗”培训班的理论培训。两天一夜的培训，活动时间虽短，却给我留下了非常深刻的印象。选苗育苗培训给予我的不仅仅是固化的理论和观念，更是一种思维方式和观察视角的拓展，让我受益匪浅。

    5月17日，在开班典礼后，我们在华东师范大学梁宏亮老师的带领下，进行了团队素质训练。这是一场交友促进感情的盛宴，彼此陌生的同学们在被分为若干组，在游戏中为了完成共同的目标而携手并进，出谋划策，一起讨论、一起欢笑，短短的一个半小时，一群陌路人，从陌生到熟悉，从无关到朋友。

    这是一场学习的盛宴。两天的培训，4场报告，每一次聆听都给我带来新的惊喜和收获。卡内基资深培训师王玮老师“赢在影响力，发挥沟通魅力”的报告，以非常生动活泼的形式向我们讲述了高效沟通的渠道，告诉即将踏入社会的我们，需要从现在开始学起与人沟通的能力。她说“热忱是鲜为人知的成功秘诀”，鼓励我们在现场勇敢的站起来，与周围暂时还陌生的同学进行愉快交流；她“不要怕做傻事，做傻事的时候是你成长最快的时候”的激励，让我们有了更加积极的心态面对一些窘迫。青年管理干部学院的王冰教授作的“国际形势与政策”的精彩报告，为我们分析了国际大势的走向，生动向我们讲述中国如何认识世界、世界如何认识中国，以及中国如何认识自己，让我进一步了解了当前的国际与国家形势，也深刻理解了我们面临越来越大的责任和挑战；上海市委党校谷宇副教授“学习贯彻十八大精神辅导”更让我大开眼界，他用十分幽默风趣的语言为我们讲授“中国特色社会主义”和“中国梦”，整场报告笑声不断，却又引人深思。

这场报告使我清醒地意识到政治价值观的导向作用，我们必须定好人生发展目标，并坚守原则，找到自身弱点提升能力。市文明办志愿服务工作处闫加伟处长关于大学生公益创业的报告，让我们进一步了解了什么是公益创业，也知道了有一群有爱心、有能力，怀揣梦想、富有激情的年轻人，在爱心和梦想的引导下，已经在公益领域开辟了一片新的天空，而备受感动与鼓舞。

这次的培训中，让我感触最深的就是2场小组讨论。在老师精心的安排下，来自不同高校的同学被分成一小组。这是一群充满朝气的大学生，更是上海市优秀大学生的缩影。上海市育苗强化培训把我们这么一群人聚集在一起，让我见识了各大高校优秀大学生的风貌。他们的才华横溢、侃侃而谈、多才多艺，让我更加清楚的认识到自己的不足。在第一场“青年与‘中国梦’的讨论”中，大家没有空谈理论，而是结合实际、踊跃发言，进行了非常有益的讨论。尤其是最后大家互相鼓励，认为虽然我们在实现中国梦的过程中会遇到很多压力和阻力，但是保持这种压力的状态，并寻找有共同理想的朋友抒发情绪、互相打气后继续努力，我们会一步一步走向成功，让人备受鼓舞。我想，在以后每当我们失望、沮丧等情绪影响自己的时候，那天的讨论都能使我们释怀，使我们重新找到前进的方向；在第二天的小组讨论中，大家分别对2天来的感受和收获进行总结，并畅谈自己的理想。这场讨论中，我的眼界开阔着，因为我惊喜地听到他人不平凡的经历和不平凡的理想，看到他人身上优良的品质，朋友们都是那样的真诚、热心、思维活跃、富有创造力。从青年人的行为状态，可以看出一个国家的兴旺。我想，有这样一群优秀的大学生，有这样能担当，有份责任，有觉悟的“苗苗”，我们祖国的未来一定会越来越好。

两天的培训虽然结束了，但它的意义和价值将会长久存在。每一次参加这样的活动，都是对我潜能的一次激发、对我个性的一次雕琢，而这一次更加显著。选苗育苗可以说是一项非常有意义的工程，通过这样的形式，进一步加固了大家的信仰，为国家的发展储备各类优秀的人才，让我们有了精彩的思维碰撞。正如交流时一位同学所说，这不是结束，而是我们人生路上一个新的起点，收获的点点滴滴都将成为我今后追求更远发展的宝贵资源。带着这些资源，带着思考，我将一如既往地去实践我的人生理想，也将肩负着责任和使命，怀揣着一颗感恩的心，秉承着艰苦奋斗的精神，准备为社会奉献青春、浑洒汗水！
