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用智慧来做事，用信仰来支配灵魂

陆燕丽 华东师范大学 2011级硕士
“苗苗”一个亲切又耳熟能详的称号，是上海这片具有国际性、时代性、开放性的土地上关心我们大学生成长的领导们赋予我们的，也是他们寄予我们的深厚希望和期许，同时也是关心我们大学生成长的社会上各界人士寄希望于我们为社会主义现代化建设付出自己的一份心力，做一个无愧于先辈的后人，做一个无愧于后代的先人。

在苗苗班里，我结识的是一群充满朝气和活力的大学生，也是一群充满社会责任感的党员，更是上海市优秀大学生的缩影。上海市选苗育苗强化培训把我们这么一群人聚集在一起，让我们见识了各大高校优秀大学生的风貌，大家才华横溢、侃侃而谈、多才多艺，钦佩之余让我更加清楚地认识到自己的差距和不足。两天一夜的培训，时间虽短暂，却给我留下了深刻的印象，也让我受益匪浅。这是一场促进感情的交友盛宴，更是一场学习收获的盛宴，从陌生到朋友，从茫然无知地来到满载收获地回，充实的过程让我的思维得到了开阔，让我的知识面得到了扩展，也让我的思想得到了升华；而它的意义不仅仅局限在这短短两天里，更将贯穿于我的整个人生，它犹如我在云南一年的经历，终将是我人生道路上一笔不可多得的宝贵财富。

两天的培训，通过卡耐基的现场培训、十八大报告精神的解读、青年成才与“中国梦”的热烈讨论等一系列形式多样、内容丰富、安排紧凑的培训课程，提升了我们作为当代大学生的使命感和责任感，督促和引导我们时刻关心身边的人和事，做一个时时对社会保持热情和关注的良好当代大学生，培养强烈的使命感、社会责任感和全局意识。

 在青干院两天的培训，对我党十八大精神的深刻解读，对青年成才与“中国梦”的进一步深入和探讨，让我深刻认识到作为一名年轻的党员必须坚定自己的信仰，青年之所为，国家之所兴。教授们对于国际关系中热点问题的评析，我党内部形式及组织架构的讲解、世界经济形势的现状、世界安全局势不确定因素增加等多方面进行深入讲解和剖析，让我对国家领导人的智慧佩从心起，也要我深刻的认识到，对于今日之中国，现有局势既是一次很好的机遇，也是一次很大的挑战，对于我们青年人更应努力学习。在这样大好的局势下，如今国家领导人把我国的文化建设、精神文明建设作为一个很重要的核心来抓，这是非常明智的。一个缺少文化核心的民族就好比一具没有思想的躯体，是非常可怕的；而精神文明建设是在保证了我们老百姓基本的物质文化生活需求的基础上，对老百姓的更高一个层次上的要求和再建设，以全面提高全体人民的精神风貌和素质，坚持科学发展观，构建社会主义和谐社会。

在云南支教的一年，从上海到滇藏腹地，从东部地区的发达到西部地区的落后，其中的种种落差需要去适应、去克服，更需要去思考和反思，为此我们还需要去做些什么等等的问题曾深深地困扰了在那里呆了整整一年的我，而这两天的培训课程正让我这样的困惑从报告、讨论、讲座中得到了很深的启发和思考，让我重新去换个角度思考一年的所见所闻所思所想背后所蕴含的更深层的含义，它告诉我们能做的、可以做的还有很多很多，即便他们需要的是更多更多。

自今年三月伊始，每日穿梭于中国浦东干部学院，学院的文化、学院的精神、学院的培训理念、学院的精神风貌等等都深深地印刻在我的内心，也影响着我的行为准则和做事态度。一直以来，作为培训方幕后工作人员的我默默地被浸染着、学习着，而这次的培训恰好是一次很好的契机让我有机会切身地感受这种培训文化和培训理念，切实地走进培训本身，去体验培训背后深刻的内涵和精髓。

经过这两天紧凑而充实的培训，我的视眼得到了开阔，看待国家的一些决定有了更深入的认识，对世界的格局与风云变幻有了更全面的了解，更重要的是我的思维得到了极大的碰撞。两天的培训虽然结束了，但它的意义和价值将会长久存在，这不是结束，而是我们人生路上一个新的起点，收获的点点滴滴都将成为我今后追求更远发展的宝贵资源，带着这些资源，带着思考，我将一如既往地去实践我的人生格言：用智慧来做事，用信仰来支配灵魂。

    通过此次培训，我还更加坚定了自己要“活到老，学到老”的求知理念，不断地积累和领悟，这才是修身养性之道，古人云“不积跬步无以致千里，不积小流无以成江海”，今日之所学即为明日之财富。从今日之青年人的行为状态，可以看出一个国家日后的兴旺，作为大学生党员，更应有这份担当、责任和觉悟。“问渠哪得清如水，为有源头活水来”，只有新鲜的血液，才能让中国共产党有不竭的战斗力，才能在二十一世纪人才战争中取得长远的胜利，而作为新时代的我们，更是肩负着如此光荣而艰巨的使命！


