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非常荣幸的，我有机会参加了今年的上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班的课程。怀着踌躇和期待的心情来到青年管理干部学院进行为期两天的培训和学习，虽然时间很短，但依然收获颇丰。我收获的不仅是思想的进步、能力的提升，更有来自沪上24所高校百余位优秀大学生的真挚友谊。

首先，我的思想觉悟得到了进步和升华。这次的强化培训课程以“中国梦”为指引，突出强调了青年一代对中国梦实现的重要意义与价值所在。开班仪式上杨元飞副书记就提出，中国梦取决于青年的理想，他鼓励我们要有自信心和平衡心态，并扎实努力，从而实现我们的人生之梦、实现中国之梦。另外，杨书记还对我们提出了殷切希望，希望我们将理论框架学习与能力结构训练相结合，将参与社会实践与深入社会观察相结合，将制定个人评定标准与坚定远大志向相结合，将参加短期集中培训与长期自身学习相结合，不断提高自己的综合素质与能力。同时，不管是王冰副院长关于国际形势与政策的报告，还是谷宇副教授学习贯彻十八大精神的辅导，以及闫佳伟处长对社会管理创新与大学生公益创业的指引，都将中国梦紧紧联系其中，激发了我们上海青年大学生的斗志，点燃了中国梦实现的星星之火。

从老师们的演讲中我深刻的认识到，中国梦是一个集体概念，是大家共同的目标和价值追求，而我们作为有梦想、有创新与实干精神的新一代青年人，则必须发挥主力军的作用。中华民族在中国共产党的正确领导下，在一穷二白的基础上，白手起家，艰苦奋斗，使得中国一跃成为世界第二大经济体，经济实力、综合国力、人民生活水平和国际影响力都已今非昔比，我们正信心百倍地朝着“中国梦”的目标不断前进。在追求中华民族伟大复兴的当今，国家之梦，反映国民之梦，个人之梦，融为民族之梦，国家未来与人民期盼同声相应，个人梦想与民族梦想一脉相承。因而我们的青年梦既是个人对未来的梦想，也是祖国的强国梦。这样的时代大背景下，我们更应认真学习科学文化知识，树立正确的人生观、世界观、价值观；培养艰苦奋斗的学习生活态度和严谨负的工作作风，谨记“忧劳兴国，逸豫亡身”；明确个人目标，胸怀理想，勇于创新，用“青年梦”托起“中国梦”。

其次，我的综合素质与能力得到了提升。第一天上午由卡内基资深培训师王玮老师为我们所做“赢在影响力，发挥沟通魅力”的培训，让我们在轻松自在的氛围中认识到沟通交流的魅力，更学会了如何展示与增强自身的影响力。王玮老师抑扬顿挫、富有激情的演讲瞬间就拉近了学员之间的距离。尽管在一个小时之前大家还大多几乎是陌生人，但跟着王老师的节奏和步伐，我们渐渐的打开了心扉，尝试主动地、怀着一颗真诚的心去与他人交往。我们学会了用发现美和长处的眼光去看待自己的搭档和伙伴，学会了赞美他人。当收获到称赞的伙伴报以满足和同样真诚的眼光来回应自己时，我仿佛真正体会到了沟通的快乐。王玮老师用独特的方式教会我们如何交流，如何迅速拉近彼此间的距离，我想那颗跳动的心脏会永远铭刻在每个学员的心中，并激励我们主动去跨越，去了解，凝结新一代青年人的共同理想与力量，发挥新一代青年人的独特影响力，共同拼搏，共同创造回报党与人民寄予我们的厚望，圆华夏儿女一个“中国梦”。

最后，这次培训班让我收获的还有那一群优秀可贵的朋友。这是一群充满朝气的大学生，是上海市优秀大学生的缩影；这更是一群充满智慧、充满创造力的成长伙伴。从影响力培训时收获的一张张笑脸、一声声真诚的问候，到团队素质训练时大家齐心协力完成小组任务，创意与幽默迸发，再到小组讨论时大家各抒己见、思想与智慧共同碰撞，我们一起上课、一起玩游戏、一起讨论、一起欢笑，我们带给彼此无数的启发与灵感，也各自收获了快乐与成长。也许第一天上午拍集体照时我们还是一脸严肃、互不相识，但临别之前的纪念照却蕴含了浓浓的情谊与不舍。一群陌生人，从陌生到熟悉，从无关到朋友，是上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班把我们这群青年大学生聚集在一起，让我们见识了上海各大高校优秀大学生的精神风貌，他们的独特创意、奋发进取、博学多才，让我惊叹，让我折服，更让我认识到自身的不足，激励我不断完善。

快乐的时光总是流逝的飞快，两天之后所有学员各自回到了自己原本的生活中。但我相信大家一定都有了一些改变，一些提升，就像我的信念更加坚定，我的目标更加明确，我的力量更加强大。我们要感谢的是上海市“选苗育苗工程”，是共青团上海市委员会。在今后的学习生活中，我会不负党与人民的希望，以饱满的热情和严谨的态度向我的梦想迈进，向我们的“中国梦”迈进！

