青春起航，梦想飞扬
——2013年“选苗育苗工程”培训班活动心得
华东师范大学 秦晓兰

在本周，我有幸被选为“选苗育苗工程”的学员。在这两天的培训中，我与其他高校的100多名同学，共同经历了一次难以忘怀的培训。虽然两天的时间并不长，但在这两天的日子里，我认真参加了每一次的活动，听取了每一次的报告，认识了各大高校的精英们。通过这次的培训，我对党，对国家有了更好的认识，对自己也有了一个更好的规划。在未来的几年中，我相信，中国的发展会越来越好，我们的中华，将进行一次腾飞。
开班典礼的上的讲话，让我了解到，这次的机会是有多么的来之不易：上海市委组织部、团委将我们看成是祖国的幼苗，希望我们这些优秀在校大学生能够在今后的人生道路中，鉴定信念，坚持理想，最终成长为参天大树，为社会主义建设付出自己的一份力量。
与以往我参加的党校活动不同，“选苗育苗工程”开展多方面培训，更侧重我们的综合能力的培养，在5月17号的两次活动——卡内基培训，团队素质培训，教会了我们如何提升自身的影响力，如何更好的与人进行沟通，如何凝聚在活动中提高团队凝聚力，虽然只有短短的几个小时，却通过一个个有趣生动的小游戏，让我们在有限的时间内认识了更多的人，让我们了解自身的缺点与不足，更让我们认识到自身的优点与能力提神的可行性。
下午的王冰教授给我们带来了一场生动的国际形势与政策的分析报告，让我这一大学生骨干，一名新进党员，更多的了解国家的时事、政策，了解国家的发展形势。钓鱼岛事件的处理，对美方针，与中国邻国对华形势的变化，势必对中国自身的政治，经济带来变化。对现在的中国来说，未来充满的各种不确定性，所以，更需要我们，坚定信念，相信党，支持党，为社会奉献自身力量，为祖国的发展尽自己的一份力量。
晚上的小组讨论是围绕“青年与中国梦这一主题”展开的，通过小组讨论，让小组的同学更进一步地认识小组其他成员。李杰同学以他的他的自身经历，讲述了他通过别人的帮助，实现自己的小目标，张雪同学就如何树立青少年的中国梦阐发自己的看法，赵世雄与林立同学就张雪提出的问题进行了辩论。而我认为中国梦，不仅是中国人的梦想，更应该考虑的是中国人可以实现的梦想，那么如何树立这个梦想，树立什么样的梦想，更值得我们探讨。 “祖国要富强，民族要振兴，人民要幸福”，“中国梦”的口号，虽然是近期才被提出，但是历年来的有志青年，都怀有一颗中国梦——只是以不一样的形式。要实现中国梦，我们必须仰望星空，脚踏实地——既要有一颗敢于想象的心，又要发愤图强，不折不挠，创造性的去实现自身目标，要坚定信念，走好自己的路，要坚持梦想，踏实求实。
第二天上午，谷老师以他的角度，为我们阐发了他对于“中国梦”的看法。他以风趣的语言，以另一种形式给我们讲述了他求学时候的中国梦，并通过自身例子，告诫我们我们要实现“中国梦”，分析苏联为什么解体的原因，告诫我们必须在青年时期树立坚定的理想，并不断为之奋斗，毫不动摇。同时，以自身在外交流时的感受理解，给我们阐述了到底什么是社会主义，它与资本主义有什么不同，我们为什么要走中国特色社会主义道路的原因。生动风趣的讲座，不仅给我们带来了欢乐，同时，也让我们更加坚定地相信中国共产党是一个优秀的党，必须拥护共产党的领导，才能使中国更好地发展下去，人民才能真正实现他们的中国梦。
[bookmark: _GoBack]而下午的社会管理创新与大学生公益创业给我们提供了一个新的思路。在和谐中国的大前提下，我国的非盈利公益组织正在以一个极快地速度发展壮大。闫加伟处长从自身的接触的经历，给我们展现了中国非盈利性组织的现状，介绍分析了这些公益组织对于更好地发展社会起到的作用，政府对于发展公益组织的一些行动和期间存在的一些不足。这场讲座，很好的解答了晚上我们在中国梦主题讨论时关于贫困儿童该如何实现中国梦的问题，并解答了我多年来对于宣传非营利组织的方法途径的疑问。感谢闫处长的讲话，让我对公益事业有了一个更新的认识。
再美的故事也会画上句号，虽然培训仅有两天时间，但是通过这两天的学习，我了解到了更多我想要知道的知识，同时，在培训中认识的同学，也将成为终身的朋友，这个经历，将会成为我终生的财富，感谢上海市团委给我的这个机会，终点即是下一个起点，明天的我们，将会谱写更美的人生篇章。
