2013选苗育苗工程强化培养对象培训班个人小结
上海交通大学 邵莅宇
[bookmark: _GoBack]5月17日至5月18日，2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班于上海青年管理干部学院举行，我作为我校20名选苗育苗强化培养对象之一，同其他19位上海交通大学的同学参与了此次培训班。
实施“选苗育苗工程”是贯彻中共上海市委组织部和市科教党委关于做好优秀在校大学生选拔培养工作精神的重要措施，是建设高素质青年党政领导干部队伍的“源头工程”。
本次选苗育苗工程强化培养对象培训班由市教卫党委、团市委牵头，历时两天，出席本次培训班的嘉宾有共青团上海市委副书记杨元飞、共青团上海市委学校部部长陈立俊等嘉宾出席本次培训班，来自沪上24所高校的百余人参加了此次培训班。
共青团上海市委副书记杨元飞在开班仪式上提出，中国梦取决于青年的理想，他向学员们提出了殷切希望，希望学员将理论框架学习与能力结构训练相结合、参与社会实践与深入社会观察相结合、制定个人评定标准与坚定远大志向相结合、参加短期集中培训与长期自身学习相结合，杨元飞副书记鼓励学员要有自信心和平衡心态，并扎实努力。
本次培训班的培训内容包括卡耐基培训（赢在影响力，发挥沟通魅力）、团队素质训练、国际形势与政策报告、学习贯彻十八大精神辅导报告和社会管理创新与大学生公益创业、小组讨论（青年与中国梦）等。卡耐基培训教会了我们沟通的技巧，团队素质训练锻炼了我们的合作精神，国际形势与政策报告为我们剖析了当前我国的国际国内形势，十八大精神更深入地解析了社会主义的内涵，社会管理创新与大学生公益创业为我们展现了目前公益事业的美好前景与困境，并鼓励我们公益创业，开创属于自己的“中国梦”。通过两天的强化学习，我校20名同学不仅收获了沪上其他高校同学的友谊，自身素质得到了升华，且更加深刻地认识了中国梦的内涵，坚定了“勇于接过实现中国梦的接力棒”的青年理想。通过本次选苗育苗工程强化培养对象培训班，我相信我们交大学子更深切地认识到了中国梦的内涵，少年强则国强，我们青年当以科技强国，以文化兴邦，以青春的激情和创造力追逐“中国梦”，放飞“中国梦”，实现“中国梦”。
两天的时间很快结束了，共青团上海市委学校部部长陈立俊在结业典礼上为我们颁发结业证书，并深切地对我们提出了“收获新知识，弘扬正能量”的希望。看着手中红彤彤的结业证书，我觉得肩上的担子沉甸甸的，因为我们青年是祖国的未来，是“中国梦”的开拓者。
我目前直升上海交通大学研究生，并在交大担任校团委宣传部常务副部长即辅导员一职，此次的培训不禁让我联系到我校的中国梦系列活动。我校依托各院系团委、各班级团支部、励志讲坛等，面向全校团员青年及团组织工作人员组织讲座论坛、话题研讨等活动，贯彻十八大及上海市团代会精神，重点宣讲“中国梦”的深刻内涵，激发广大团员青年的“五四”爱国主义情怀，引导广大学生将个人发展与国家命运紧密相连。依托校团委各部门、各院系团委学生会、各团支部等，在全校范围开展团改金、志愿服务、社会实践等活动，传承“忧国忧民，无私奉献，把握潮流”的“五四”精神内涵，引导团员青年把“中国梦”的美好愿景付诸实践，在行动中共筑“中国梦”。依托校团委各部门、各院系团委学生会、各团支部等，在全校范围内大力引导科技创新、培植原创艺术，发展校园文化。发扬科学、民主的“五四”传统，引导团员青年以科技强国，以文化兴邦，以青春的激情和创造力追逐“中国梦”，放飞“中国梦”，实现“中国梦”。
如果说“选苗育苗强化培训”为我们深入剖析了中国梦内涵，那么，当我们回到学校的时候，更应该把中国梦的内涵传递给其他青年，学校的系列活动便是我们的舞台。我们在实际操作中应当在更深入地学习理论的同时训练自己的能力、积极参与社会实践并努力观察社会现象、把个人评定标准同远大志向相结合，虽然短期集中培训结束了，但是长期自身学习依然坚持不懈地继续下来，我们应当持有自信心和平衡心态，扎实努力地去追寻我们的、学校的、中国的“中国梦”。

