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	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	郑鑫磊、男、中共预备党员，济光学院09建筑系建筑设计三班班长、建筑系学生会主席，校资助中心优秀工作者，校勤工俭学站点爱心报亭总负责人等，曾两次获得国家励志奖学金，多次获得“优秀团学干部”“优秀学生干部”“先进工作者”“党校优秀学员”积极分子等荣誉称号。

他来自河南上蔡的一个农村，家道贫困，仅仅依靠家里的几亩薄田和父母做点小工维持生计。他从小活泼可爱非常懂事，然而天公并没有给予这个家庭微小的怜悯，在他上小学的一个大年初一灾难降临在他的身上，随着爆炸声响起，他从此留下了肢体上的残疾，家庭的生活也从此雪上加霜。他曾经气馁过，曾经放弃过，也曾经向父母哭诉自己成为了废人，但最终他并没有失去对生活的希望，而是一步步地振作起来，“天行健，君子以自强不息”，他时常这样鼓励自己，同时也增强了他对未来的憧憬和向往。

他家庭条件虽然困难，但从没有放弃任何公益活动，他认为竭力帮助需要帮助的人才能更好地实现个人的价值。众所周知，他的家乡上蔡县是一个全国贫困县，并且也是一个艾滋病患者最多的县城，世界有名的文楼艾滋病村就隶属上蔡县。当时担任班长的他得知这些情况后，发动同学们为艾滋病患者捐钱捐物，然而生活本来就十分拮据的他，每周把省下来的钱全部捐献给了艾滋病患者，他之所以这样做，只是不想看到那些患有艾滋病的人那么早的死去。在遭遇5.12大地震的那天，他正在班级上课，教室来回的摇晃，但他并没有自己一个人逃生，而是配合老师积极疏散同学撤离现场。那些日子他揪心的难过，看着一篇篇报道就默默地流泪，看着那种生命的离别而痛心惋惜，是的，那些身体的致残痛楚，只有残疾人才能体会到的。在他的带领下，全班同学悄然组织举行了三次募捐，所捐款额在全校班级中居第二之多，而在每次的募捐中，他捐的款总是班级最多的一个，也是最积极的一个。他说，他是班长必须以身作则起到带头作用，这样才能更好地帮助受灾同胞，更好地解除受灾民众的痛苦。

他进入上海济光职业技术学院学习以后，高额的学费和生活费曾经让他望而却步，但他并没有止步，而是充分利用课余时间积极打工赚钱，努力完成学业。他在校刻苦努力，成绩优秀，得到了学院的认可，并获得了国家励志奖学金和国家助学金，从那一刻起，他有了飞跃的进展。他不断地告诫自己：生命是有限的，一定要尽自己所能去回报学校，回报社会。在班级里，他得到了老师和同学的信任，一致推荐他为班长，在任职期间他任劳任怨，从不计较个人得失，从不争名夺利，积极主动的为同学们排忧解难。当他在与同学的沟通中，得知班级有些同学成绩偏科的时候，他组织同学进行一帮一的学习，充分激发了同学们学习积极性，使班级总体成绩有所提高。去年暑假在院团委组织下，他远赴湖南湘西参加主题为“青春世博，走进湘西，关注留守儿童”的社会实践活动，他不辞艰辛访贫问苦，走遍了乡村每一个角落，用自己的激情把城市的爱带给乡村孩子，并在社会实践中大胆尝试、献计献策，积极参与到各项活动中，协助老师完成了实践任务，得到了学院团委和老师们的称赞。永不停歇的他回校后，以更大的热情认真总结，把实践中学习到的精神发扬光大，并利用各种形式汇报演讲，把自己亲身感受告诉每一位同学，把乡村的优良传统传递给大家。因为他深深地知道他们比起山区里的孩子，付出远远不够，要更好地为大家服务，因此这次的实践活动也给他工作和学习带来了深刻的影响。

在担任建筑系学生会主席主持学生工作时，他勇于创新，勇于实践，积极带领和组织学生会的干部们开展了多项喜闻乐见的活动，极大的丰富了同学们的课余时间，并为老师分担了很多工作。这期间也使他拥有了更大的空间，更大程度的投入到公益活动中，组织学生会成员收集废旧报纸等，用所得的钱和分团委同学一起参与到慰问敬老院的公益活动中去，给老人们带来了温暖和关爱。但他并不满足于此，为了更大程度的为同学们服务，他以更高的要求积极向党组织靠拢，带领团学干部在七七卢沟桥事变纪念日当天，冒着炎炎酷暑远赴金山参与社会实践，学习党史、了解党史，并带领学生会成员和班级同学投身到义务劳动之中，作为一名预备党员，他时刻保持着党员的先进性，积极主动的帮助同学为老师分担学校事务，多次获得“优秀学生干部”“优秀团学干部”“先进工作者”等荣誉称号。这些荣誉称号是对他工作的肯定，也见证了他多于常人的付出。

平时他总是把方便他人作为自己工作的努力目标，积极开创新的思路，全心全意为大家服务。为了给学校勤工俭学增加更多的岗位，为了解决更多贫困同学日常开销的后顾之忧。在他的倡议下，开办了学院爱心报亭，他作为主要负责人日夜奔波，不辞辛苦，其实作为一个学生，负责报亭的日常进出货和账务管理是一个极其复杂的事情，尤其是随着报亭业务的扩展，逐步形成了以报刊杂志为主业，以饮料文具等为副业的经营模式，并且倡导以主业养副业，使报亭从开始的亏损境况下走了出来，并取得了很大的起色。在报亭的工作中，他不怕工作的繁琐和劳苦，主动承担起为新同学成批采购专业文具。那段时间，他放弃自己的假期，走街串巷，四处奔波。中秋假期有的同学还在与亲朋好友举杯祝福的之时，他却一大早为同学们在校能够买到物美价廉的文具，就赶地铁去寻访商家采购文具，经他采购的这些文具比市场价低了很多，使同学们真正得到了实惠，减轻了同学们的经济压力，也得到了校领导的好评和学生们的支持，使得报亭的运营更加顺畅。同时在全校的范围内提高了报亭的知名度，他作为一个贫困学生，他知道学生的父母为供养自己的孩子很是不容易，因此报亭销售的商品也为学校的困难资助工作提供了一个新的窗口，既解决了贫困生的勤工俭学的岗位，又培养锻炼了他自强自立的能力。目前报亭营业所获的资金已经用于学生资助贫困学生的工作中，而这些都是他最愿意看到的。

郑鑫磊同学没有自满，在平时的学习生活中，他始终相信，没有什么困难是无法解决的，只要乐于奉献，用心去做，就一定会取得相应的成绩，因为他明白“天行健，君子以自强不息，地势坤，君子以厚德载物”。期待他的明天会更加辉煌！
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