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首先我是一位德智体美全面发展的学生，在科技创新方面尤为突出。
从2007年开始参加科学探究活动。五年来持之以恒，不断深入并享受科学研究带来的乐趣，具备了创新精神和良好的科学素养。2008年设计的“废墟救助生命维持机器人”获“上大附中杯”第十三届上海市青少年创造发明设计竞赛暨首届创新能力公开赛优秀发明方案一等奖。
记得初中第一次接触课题时懵懂的样子,不知所措的等待学长安排我该做些什么,再看看现在的自己,真的成长了许多。
	我的第一个课题是关于产生物胺乳酸菌的筛查与检测,当时我只能算是个三把手,负责完成队长布置下来的任务.那时的我很懵懂,只能如饥似渴的学习着、体验着。开始了解什么是课题，开始能提出一些有见地的看法。“产生物胺乳酸菌的筛查与检测”的研究，为益生菌和乳酸菌的安全性评价提供了一种新方法。
到了初三,是我第一次完成个人项目。很新鲜，很辛苦。原先以为简单的事总是变得复杂起来,但之后收获的喜悦总是冲淡之前紧张的气氛.“高效降解草酸乳酸菌的筛选”的研究，本研究的结果提示，通过食用乳酸菌发酵的乳制品，通过在肠道内降解过多的草酸，能够具有预防尿石症的能力。由于不同乳酸菌菌株的草酸降解能力不同，筛选出高效降解能力的菌株，能够更加优化预防尿石症的效果。
2011年关于“上海市食品包装袋和粮食卫生状况的调查研究”的研究对上海市食品包装材料的微生物污染情况和多种粮食黄曲霉素污染情况进行了调查，结果分析发现在检测的三种早餐食品包装袋中，防油淋膜纸食品包装袋污染最严重，总菌数为81.265cfu/cm²，其次为纸质包装袋，塑料包装袋污染最轻；快餐店食品包装袋污染最严重。超市食品包装袋卫生情况比摊头以及快餐店的食品包装袋卫生情况好；在上海市除大米外，燕麦和芝麻的黄曲霉素含量较高。超市中大米的污染率较高。 提示上海市市民在食品安全知识方面掌握还不够全面，食品安全意识等有待进一步加强；早餐包装袋的监管需引起国家有关部门的重视，急需尽快颁布相关技术标准；粮食的黄曲霉素污染问题仍是我国需要解决的一个重要的食品安全问题。尤其是与大米有关的黄曲霉素污染更应引起重视。
2012年是最有感触的一年,全新高度的课题,第一次有机会参加ISEF这种国际级的大赛,第一次获得全国级奖项。
关于“南天竹叶提取物平喘抑菌作用的实验研究”，首次通过实验证实南天竺生物碱和黄酮具有抑菌作用，对于研究的5株细菌均有不同程度的抑制作用。尤其是对化脓性链球菌、铜绿假单胞菌的抑菌作用较强。众所周知，铜绿假单胞菌由于其外膜对药物的低通透性以及主动泵出系统等具有固有多重耐药性，对多种抗生素均有抵抗力，所以其导致的感染是目前各种医院内感染中最广泛、最严重的问题之一，在一些特殊科室，它所引起的医院内感染约占10%～35%，居病原菌之首。南天竹叶提取物对此细菌的抑菌作用值得进一步深入研究。此外，通过对受作用的细菌的透射电镜结果观察，我们发现，南天竹叶提取物作用于细菌以后，可导致细胞壁及细胞膜结构破坏、细胞质固缩及细胞内大量内容物溢出，且其对细菌的破坏程度与作用时间成正比。从本实验研究结果，我们认为南天竹叶提取物有较高抑菌作用，其抑菌机制可能是通过破坏细胞壁结构的完整性及改变细胞膜的通透等来实现，具体作用机制和靶点还需要进一步实验进行证实。其生物碱类有效物质群可显著抑制哮喘动物模型的过敏和哮喘发生，具有较好的平喘活性；而黄酮类有效物质群不具有平喘活性，但可抑制病原菌的生长，具有良好的抗革兰阴性菌活性。由此表明，南天竹叶平喘活性物质基础为生物碱类，而抗菌活性物质基础为生物碱和黄酮类，既南天竹叶可由生物碱类和黄酮类有效物质群通过抗菌和平喘两条途径发挥抗慢性支气管炎作用，协同整合起效。同时通过本研究也有利于将单味中药视为一个整体，为阐明中药有效物质群通过多靶点、多途径整合发挥作用的特点作有益的探索。

