“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育实践活动策划
研究方案
（重庆师范大学涉外商贸学院）

1、 研究目标
井冈山作为中国革命和中国共产党的第一个农村革命根据地，它是中国革命的摇篮，被誉为“中华人民共和国的奠基石”，在共青团中央学校部、全国青少年井冈山革命传统教育基地管理中心的精神指导下，本课题以大学生爱党爱国红色教育相关要素研究为纬度，以学生主题教育实践活动的开展及大学生实践队伍建设为考察视角，针对大学生实践队伍开展爱党爱国红色教育工作的实际和学生学习成长的培养重心，以“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育实践活动策划中的基本要素为演进路径，科学界定大学生在“中国梦”为大背景下的主题教育实践活动中的职责和作用，从大学生实践队伍学习方式方法的改进，政治素养和爱国主义思想的提升、自身综合素质的提高，以及学生价值观和学习兴趣、实践能力的培养与巩固入手，通过多视角、多方面、多渠道地开展以爱党爱国为目标的主题教育实践活动。引导大学生主动承担对社会应有的责任，达到育德育人的目的，增强思想政治教育的实效性。深入探讨在主题教育实践工作中大学生实践队伍应该如何分工，如何有效规避在实践过程中遇到的难题与阻力以及如何开拓新形势下的大学生爱党爱国红色思想教育平台等问题。

2、 主要研究内容
第一阶段：以“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”为主题，在共青团中央学校部、全国青少年井冈山革命传统教育基地管理中心的精神指导下，围绕大学生红色教育“教育目标”、“教育载体”、“教育方法”以及“教育环境”等基本要素的演进，从思想理论教育向主题实践教育转变入手，论证新形势下大学生群体在思想政治教育中的积极作用，进一步确定在制定活动策划过程中要解决的主要问题，针对陈旧观念寻找依据与突破口，增进主题教育实践活动在大学生群体红色思想教育任务中的针对性和实效性，为“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育实践活动策划的顺利执行作出良好的铺垫。
第二阶段：进一步探讨策划在实施过程中的时效性建设，如针对如何在限定时间内合理规划行动路线；如何针对“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育实践过程中的“点、线、面”进行拓展与深入；如何寻找大学生实践队伍的思想教育切入中心。另外从大学生群体的思想性建设、社会主义核心价值观建设，采取实践与理论相结合的方式，为推动爱党爱国主题教育实践的文化融入打下坚实的基础。
第三阶段：研究制定“辐散计划”，充分利用新媒体资源，传播“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育实践活动的相关精神，继续探索爱党爱国红色教育新方法、新部署，以如何加强普及大学生群体在社会主义核心价值体系建设中的职责和作用为研究目标，如何积极构建活动开展的长效机制为研究方向，为活动策划的顺利实施与开展奠定良好的基础。

3、 主要问题和难题
现目前全国大多数青年对红色精神的学习仅停留在理论层面上，如何从情感和思想上体会和领悟红色精神的精髓，需要更进一步地探索。面对如此庞大的群体，主题实践教育活动策划不可避免地在某些方面存在不足：
(一)活动形式较为单一，对参与活动的同学影响相对薄弱；（二）策划过程中出现理论活动过多或者实践活动过多的问题，没有做好理论与实践平衡性；
（三）活动安排缺乏合理性，活动目的认知度不足；
（四）活动总结虽然很多，但缺乏深度和相应的概括；
（五）部分活动缺少实践基础，针对性不强，特别是在红色教育方面相对薄弱；
（六）在如何开拓新形式下的大学生主题教育实践活动平台方面创新不足，贪图方便引用现在比较常规的主题实践活动平台；
（七）活动规模较小，活动执行组织缺乏与其他机构的合作交流，活动影响力不足。

4、 主要创新点
通过调查研究和实践认知来完善“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育实践活动的策划，逐步建立红色教育新思路。在主题教育实践活动过程中，围绕大学生红色教育“教育目标”、“教育载体”、“教育方法”以及“教育环境”等基本要素的演进，从思想理论教育向主题实践教育转变入手，论证新形势下大学生群体在思想政治教育中的积极作用。针对陈旧观念寻找依据与突破口，形成以主题实践为基石的大学生红色教育新体系。

5、 研究方法及可行性分析
主要采用走访调查、行动研究法，辅之以访谈法（座谈），实践认知等方法广泛搜集研究资料，以大学生为实践者主体，根据实践者在行动中遇到的问题为研究内容，从提升大学生自身素质，提高政治素养以及建立爱党爱国红色教育新体系出发，开展“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育实践活动，通过对调研数据的整理与归纳，掌握当代大学生的思想动态，提升对爱党爱国思想教育的认识。在获得经验事实和行动研究的基础上，采用归纳法，对大学生红色主题教育实践活动的基本情况进行客观评估及对策分析，找出大学生爱党爱国思想政治教育意识淡薄的根源，探讨加强对大学生爱党爱国思想政治教育的必要性，分析主题教育实践活动中所遇到的问题和难题，深入研究在大学生红色主题教育实践活动策划中出现的问题。

6、 具体计划安排
   （一）第一天：组织、准备阶段，包括查找收集文献、落实工作安排。
   （二）第二天：开展爱党爱国主题教育高校学生干部座谈交流调研会。
   （三）第三天：“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”街头访问，分发红色知识调查问卷，形成调研报告与视频材料。
   （四）第四天：“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育户外宣讲活动。
   （五）第五天：“杜鹃烂漫中国梦、青春辉映党旗红”主题教育文艺汇演。
   （六）第六天：根据各项数据分析，形成调查分析报告并进行成果论证和结论。

七、专项行动经费预算
  （一）交通费差旅费
 1.重庆到江西往返火车票费用：20人（18学生+2老师）单趟票价：170元/人， 合计：6800元。
 2.合川到重庆往返交通费：20人，单趟票价35元/人，   合计：1400元。
 3.南昌火车站到井冈山汽车费用：20人，单趟票价70元/人，合计：2800元。
   4.活动期间每人每天按10元预算（调研时间5天）：合计：2000元。
  （二）生活费：按主办方通知，每人每天30元计算（7天）：合计：4200元。
  （三）住宿费用：由主办方承担。
  （四)景区门票：3820元。
   (五)资料费、材料印刷费：1000元。
[bookmark: _GoBack]   (六)宣传物品费用：500元。
   (七)其他费用（饮用水、应急药品等）500元。
   合计：23020元。
   注：若申报课题被选中，将省去生活费和门票费用。

