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唇枪舌剑  捍卫社会公正

法学会模拟法庭活动顺利举办

5月25日下午两点，法官的一声锤响打破了2教106的静谧，也代表了由政治与法律学院法学会主办的模拟法庭活动的正式举行。政治与法律学院副院长秦祖伟和辅导员陈莺担任嘉宾，政法院大一、大二的学生作为观众参加了本次活动。

这次活动模拟的案件是美国著名的辛普森杀妻案。在法官郑重的开庭宣言后，首先进入到控方举证阶段，控诉方先向观众介绍了本案的来龙去脉，紧接着便拿出了许多现场获得的物证，并传唤了五位证人。面对控诉方连续的举证，嫌疑人是犯罪似乎已经变成了不争的事实。但在如此不利的情况下，辩护方冷静地抓住了证人证词中的遗漏进行了盘问，使看似无懈可击的局面开始出现了转机。接着进入到辩方陈述阶段，辩护方开始了反击，他们有条理地一一指出了控诉方的证物的疑点，同时指出了警方作为最大的证据提供者，在本案中发生的几个重大失误，足以使他们提供的证据全部无效。一系列凌厉的攻势，又使本案的真相变得扑朔迷离。之后便进入了精彩的反驳辩词阶段,双方就彼此提出的观点进行了全面的质询，每一个观点和证物都被拿出来进行了反复的激辩。观点之犀利、言辞之精妙，堪称本次活动的高潮。短暂的休庭审议之后,宣判了庭审结果——嫌疑人无罪释放，代表了法庭的最后决断。伴随着掷地有声的锤响，本次模拟法庭活动就此结束。

这次不同大陆法系的英美法系审判活动，让同学们有一个更为直观的对比，也鼓励同学们认真学好专业知识，并在实践中应用。

校团委大学生通讯社  潘华竟

“曲艺大赛”初赛圆满落幕

5月24日，由重庆三峡学院校团委主办，环化学院承办的“曲艺大赛”在大学生活动中心举行。本次活动以“弘扬中国传统文化，用曲艺尽显中华民族瑰宝”为主题，表演尽显特色。出席本次活动的有团总支副书记张专老师，环化学院学生会全体成员积极参与。

上午9点30分，比赛在主持人慷慨激昂的热情中拉开序幕。首先上场的是小品《朋友》，它充分向我们展示了民国时期同学们的爱国热情，我们也应该向他们努力学习，不断提升自我。接下来的相声和小品《无烟校园》、《宇宙牌香烟》、《来自星星的你》等也一一向我们呈现，独特的演绎视角，新奇的表演方式，让观众有一种焕然一新的感觉。记忆犹新的还是快板和京剧等几个传统的曲艺节目，相对于平时出现频率较高的相声小品节目来讲，传统曲艺节目登上舞台更有一种独霸舞台的魅力，让人不得不感叹中国曲艺的博大精深，几个节目下来，评委和观众都纷纷叫好。最后，比赛在京剧的精彩表演中圆满落下了帷幕。

本次比赛初赛圆满结束，离不开各院校的学生积极的参与，活动受到了一致好评。此次大赛为同学们提供了一个展示自我、塑造自我的平台，丰富了同学们的业余文化生活，营造了浓厚的校园文化艺术氛围。据悉，本次活动的决赛名单将会一一公布，预知决赛如何，请大家继续关注曲艺大赛决赛。

环化学院新闻部

外语学院组织学生干部学习习总书记

“五四”讲话精神

5月27日下午1点，我校外语学院在百安校区一教203教室组织全体学生干部学习了习总书记“五四”讲话精神。外语学院团总支书记杨华莅临指导，学生会主席丁扬到场组织同学进行学习。

会上，丁扬首先带领大家学习了习近平总书记“五四”重要讲话和与北大师生座谈时的重要讲话内容，，并详细介绍了爱国、进步、民主、科学的“五四”精神，在座每一位干部都认真倾听并做好相关笔记。同时他着重强调了习总书记提出的四点要求：勤学，修身，明辨，笃实。随后，学生干部们围绕总书记讲话的内容进行了热烈的讨论。他们纷纷表示，习总书记的重要讲话寄托着党对青年一代的殷切期望，体现着党对共青团事业的高度重视，深刻揭示了实现伟大的中国梦与当代青年的密切联系，会后将以讲话精神为指引，认真学习，踏实工作，服务同学，发挥好模范带头作用。

杨华老师在学生干部学习后上台做了讲话，他要求干部们认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，准确把握讲话精神的实质和丰富内涵，紧密联系实际，并教育学生干部从现在做起，从自己做起，学习、理解、践行好社会主义价值体观，树立坚定理想信念。

外语学院通讯
基层传真：

●5月23日晚7点，我校生工学院毕业生交流大会在沙龙校区一教学术报告厅成功举办，生工学院党总支书记黄小云、院长胡廷章、副院长肖国生、学工办主任吴应梅、辅导员秦洪文应邀出席大会。本次交流大会使同学们对目前考研形势与就业形势有了更加清楚的认识，有利于正确树立大家的学习目标，提高学习热情。(生工院供稿)

●5月25日晚七点，由数统学院团总支学生会文娱部举办的以“舞动青春·秀出自我”为主题的浪漫初夏舞会在百安校区食堂三楼顺利举行,数统学院全体同学参加了本次活动。本次活动活跃了我校的校园文化氛围，提高了我校大学生的综合素质，，弘扬了大学生精神风貌建设。（数统院供稿）
●5月26日下午3点，电信学院召集大四各班班干部在学院二楼会议室开展了离校指导工作。学院党总支副书记罗映祥，院长谭泽富，辅导员向红老师到场指导。此次会议有利于帮助同学们做好毕业前的各项工作，引导毕业生文明离校,对同学们树立正确的就业观具有积极的意义。(电信院供稿)
●5月26日晚7点，我校政法学院组织部、学习部与宣传部联合举办的时政辩论赛于百安校区1教521顺利举行。双方辩友互相用激烈尖锐的语言对对方立论中的观点进行轰击，得到观众一次又一次的掌声。同学们在此次活动中，能力也得到了提升。(政法院供稿)

●5月26日晚7点，我校外语学院配音大赛在百安校区二教203教室顺利举行。本次比赛不仅丰富了同学们的课余生活，还向同学们展现了语言的魅力，提高了同学们学习外语的兴趣。（外语院供稿）
●5月27日下午4点半，环化学院党总支书记向万忠副教授，学工办副主任张专老师，以及全体辅导员老师前往寝室慰问即将离校的大四毕业生，并主持做好最后离校的工作。

此次走访不仅体现了环化学院领导和老师对学子的殷殷关切，也为毕业生安全、文明、和谐、有序的离校打下了坚实的基础。(环化院供稿)

●我校外语学院于5月27日晚6点半在百安校区学术报告厅举办了以“女性健康知识”为主题的讲座。此次讲座不仅使女生深刻了解了女性健康知识，加强了她们的自我保健意识，更使广大女生对于女性美丽与健康有了新的认识，有助于她们实现更自信更健康的人生。（外语院供稿）
●5月28日晚7点整，政治与法律学院青年志愿者协会举办的“一站到底”活动决赛在2教106顺利举行。出席本次活动的嘉宾有校青协会长尤晓龙、副会长李丹以及该院团支部副书记何玉。政法学院青协会长吴小杰在总结时对本次活动中同学们的表现大加赞赏。本次活动不仅让大家收获了快乐，更让大家在知识竞答中收获了知识，丰富了同学们的课余生活。（政法院供稿）
●5月29日下午三点，电信学院在该院二楼会议室开展了党员指导思想交流会，对党员以及预备党员进行了思想上的指导。辅导员向红，高曼，李中华老师出席了此次交流会。

通过此次交流会，党员们不仅对党的思想有了进一步的了解，也明白了在以后的学习生活中充分发挥党员模范作用的必要性，要更好地承担起作为党组织一员的责任。（电信院供稿）
●5月29日下午5点，数学与统计学院团总支学生会在食堂二楼举办了“吃粽子，包饺子”活动。各主席、部长都积极加入到活动中。这个别具一格的活动，不仅拉近了各部门之间的距离，也充分体现了团总支学生会这个集体的分工与合作能力，也希望各部门在今后的工作中共同进步。（数统院供稿）
●5月29日下午四点，土木工程学院青年志愿者协会迎着烈日前往万州区牌楼街道清风柳庄小区举行了盛大的“万州区市民学校”挂牌仪式。此举不仅是实现我校“面向库区，服务全国”的办学理念的有力践行，也是我校逐步向综合应用性大学转型的重要标志。（土工院供稿）

●民管学院青年志愿者协会成员在会长施念的带领下于5月31日上午前往万州区文华福利院，为老人们送去贴心问候。此次活动传承和发扬尊老爱幼的传统美德，培养了同学们的爱心、责任心以及奉献精神。（民管院供稿）
主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
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