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本期要目：
●我校举行“世界地球日”大学生绿植领养环保活动
●我校师生观看教育励志影片《守望一生》
●燃烧青春  放飞梦想
我校举行“世界地球日”大学生绿植领养环保活动

为了践行环保理念，宣传环保知识，唤醒人们爱护地球、保护家园的意识，4月22日，在第45个世界地球日到来之际，我校举行了大学生“绿植领养”活动。
    这次活动是共青团中央学校部、新浪微博共同发起的第四届全国大学生“绿植领养”活动的组成部分，通过网络进行种子派发。同学们通过扫描二维码或发送短信，凭回复即可领取绿植种子，种子包括金盏菊、三叶草、甘野菊、麦仙翁四种。
我校这次“绿植领养”活动由校团委主办、化学与环境工程学院大学生绿色环保协会承办。活动现场，吸引了诸多大学生驻足观看，大家积极参与，志愿者们热情分发种子，不到半天时间，所有绿植种子全部发放完毕。同时，现场还进行了“绿色环保大使”选举。
据悉，在取得种子后，同学们还需要细心培养，并时刻上传照片到新浪微博分享种子成长状况，最后新浪微博将评出优异成果照片并给予奖励。本次活动不仅让大学生切身体验一粒种子是怎样从生根发芽到花繁叶茂，更是要让大家明白树立环保低碳意识、关爱绿色家园、共创低碳生活的重要性。

校团委、大学生绿色环保协会
我校师生观看教育励志影片《守望一生》

为弘扬社会主义核心价值观，促进师德师风建设和大学生思想政治教育，根据市委教育工委、市教委的统一安排部署，4月17日晚上和18日上午，市教委办公室副主任兼新闻办主任黎拥宪一行来校开展电影《守望一生》放映活动。学校党委书记许亚非会见了黎主任一行，双方就加强高校党建与思想政治工作、推进精神文明建设、繁荣发展校园文化等深入交换了意见，全校千余名师生分别在百安校区学术报告厅、沙龙校区大学生活动中心集中观看了影片。
该片主人公张云山以获得全国“烛光奖”和“感动重庆十佳教师”称号的彭水县优秀山区教师张宗茂为原型，扎根山区教育，38年如一日，爱岗敬业，淡泊名利，甘于清贫，为农村教育事业奉献了毕生精力，其事迹感人肺腑，催人奋进，由我校等单位参与拍摄，历时三年完成。
放映结束后，广大师生纷纷表示，一定要学习张老师以爱立德、以德为本、教书育人、恪尽职守、呕心沥血的奉献精神和忘我精神，进一步加强思想道德修养，牢固树立大局意识、纪律意识、进取意识，勤奋学习，努力工作，求真务实，开拓创新，为促进学校转型发展、为实现伟大的民族复兴中国梦而努力奋斗！

  校团委
燃烧青春 放飞梦想

我校第21届体育文化艺术节圆满落幕
4月18日下午3点30分，我校第21届体育文化艺术节在沙龙校区体育场圆满闭幕。校党委书记许亚非、副院长谭明术、祁俊生以及各二级学院负责人出席了闭幕式。

大会伊始，由运动会总裁判长黄建宣布本届运动会获奖院系，政法学院运动员们也发挥颇佳，夺得了男单乒乓球冠军、女子乒乓球亚军，女子羽毛球双打亚军，三级跳远第二名和第七名的排名，其他项目也取得了出色成绩。许亚非书记、谭明书副院长和祁俊生分别为获奖团体颁发了奖状。

之后，校党委书记许亚非发表重要讲话。他代表全校领导和师生，向在运动会中取得优异成绩的团体和运动员们表达了衷心的祝贺，并对运动员们坚持不懈、勇于拼搏的精神给予了充分肯定与赞扬。同时，他指出，要把“更高、更快、更强”的奥运精神继承下去，并将永不言败、一往无前的运动精神投入到学习、生活和工作中去，以饱满的热情迎接挑战，为学校的发展做出更多的奉献。

最后，许亚非书记宣布我校第21届体育文化艺术节闭幕，此次运动会取得圆满成功。
                                 政治与法律学院
基层传真：

●4月14日下午，化环学院在沙龙校区S教702教室召开了第21届校运会动员大会。该院党总支书记向万忠，团总支副书记张专老师，全体团学干部和运动员代表参加了此次动员大会。大家都表示会怀着满腔的热情，抱着“勇争桂冠”的决心参加这次校运会。（化环学院供稿）
●4月14晚7点，政法学院心理协会在百安校区2教301举行了一场欢乐的晚会。政法学院团总支学生会主席王加军，团副何玉，副主席韩素素、石秋梅等出席晚会。同时也拉近了同学间的距离。相信在以后的学习与生活中，同学们会更加面对生活中的困难，学会承担压力。（政法学院供稿）●4月15日中午12点半在沙龙校区2教001召开了第二十一届体育文化艺术节动员大会。土木学院院长何运祥、党总支书记黎小华、副院长程龙飞、办公室主任牟奇建、 “安全工程系”系主任郭远臣、各年级辅导员以及全体运动员出席了此次大会。同学们都表示会以饱满的热情投入到运动会的备战当中。（土木学院供稿）
●4月17日上午9点30分，教师比赛战幕拉开，该院同学观看了此次赛事。通过参加运动，将运动和工作完美的结合在一起，希望化环学院地老师们健康和工作共同进步。（化环学院供稿）
●4月17日至18日，我校第21届体育文化艺术节隆重举行，近500名教师和3000名学生参与到了次次运动会。经过两天紧张激烈的比赛，化环学院以第二名的成绩再创佳绩,并且取得了道德风尚奖。希望在以后的生活中同学们也能把运动会上的激情投入到学习工作生活中去，创造出人生的辉煌。（化环学院供稿）
●4月18日早上9点30分，化工1班、化工2班和化教班以及其它院系的各个班级在大学生活动中心看了一部震撼心灵的电影——《守望一生》。张云海的精神精神深深地震撼着我们每个学子，激励着我们勇往直前。（化环学院供稿）
●4月18日在我校沙龙校区体育场举行的第二十一届体育文化节进入了更精彩的部分。民管学院运动健儿们在以上大多项目中都积极参与，努力为该院争得荣誉。最后，民管学院的运动员们一共为学院取得十二分的总分，也为此次运动会画上了圆满的句号（民管学院供稿）
●4月18日中午12点30分，在沙龙校区足球场上，我校各二级学院辅导员足球比赛拉开了帷幕。在微凉的天气下，迎来的却是老师们高涨的热情。每个人都在足球中体会到了快意，无论输赢，这次比赛都将会成为每个人心中精彩的回忆。（化环学院供稿）
●4月18日下午，机械工程学院组织部分青年志愿者到万州中心采血站进行了参观活动。此次活动不仅激发了志愿者们的责任心，也有助于宣传动员更多的同学为血液事业贡献一份力量。（机械学院供稿）
●4月20日上午，为了号召更多人关注残障儿童，数学与统计学院团总支青年志愿者协会在万州特教中心举办了以“携手特教儿童，感受生命热度”为主题的活动。该院2013级各专业同学参加了本次活动。希望以后有更多人的加入关爱残障儿童的队伍，帮助他们健康快乐的成长。（数统学院供稿）
主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
报送：团市委办公室、学校部 、宣传部，市教委办公室、学生处
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