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●外语学院第九届外语文化艺术节正式启动

●三峡写生学子 弘扬传统美德

     我校在重庆市五四表彰中获佳绩

在今年五四期间，重庆市采取自下而上、民主推荐、集体研究的方式，经过差额评选，表彰了全市优秀共青团员100名、优秀共青团干部100名、五四红旗团委50个、五四红旗团支部50个。经过充分展示和激烈竞争，我校美术学院2011级环境艺术设计6班学生罗春艳被评为2013年度“重庆市优秀共青团员”，民族学与公共管理学院2010级民族学班团支部被评为2013年度“重庆市五四红旗团支部”。
5月4日下午，“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”重庆市各界青年纪念五四运动95周年座谈会在市委办公厅二楼二会议室举行。市委书记孙政才会见了各界青年代表，并代表市委市政府向辛勤工作在全市各行各业、各条战线的广大青年朋友们致以节日的问候和诚挚的祝福。市领导吴政隆、曾庆红、周旬、谭家玲、姜平参加会见。我校学生罗春艳作为全市优秀大学生代表，应邀和来自全市各条战线、各个系统的110余位优秀青年代表参加座谈会。
校团委
奋斗的青春最美丽

我校举行2014年五四表彰大会

5月4日下午，我校2014年五四表彰大会在沙龙校区图书馆七楼会议室举行。学校党委副书记崔广平，党办、组织部、宣传部、学工部、团委和各二级学院团总支负责人及150余名团员青年济济一堂，共庆五四青年节，纪念五四爱国运动95周年，深化“我的中国梦”主题教育活动。

会上，土木工程学院2010级学生卢硕等团员青年代表围绕“弘扬五四精神，展现青春风采，为学校转型发展作贡献”踊跃发言，表达对组织培养的感激之情和珍惜荣誉、再接再厉，取得新的更大成绩的决心。

大会上，刘娇等236名新发展的团员庄严地举起右手，宣读入团誓词，洪亮的声音表达着青年学子们拳拳的赤子之心和忠诚的共产主义信念。

与会领导为张祥友、代小菊、林俊杰、许楠、王栋等5名学校2014年青年五四奖章获得者、潘鸿鹰等30名我校2014年“成人成才成功之星”及提名奖、机械工程学院团总支等3个“五四红旗团总支”称号、经济与管理学院汪霞等3位“优秀团总支书记”、体育与健康学院2012级体育教育2班团支部等58个“五四红旗团支部、李克春等740名“优秀共青团员”、杨华、姚亚娜等691名“优秀共青团干部”颁发了证书和奖品。

最后，党委副书记崔广平作了重要讲话。他代表学校党委向受到表彰的共青团工作先进集体和个人、向学校五四青年奖章获得者表示热烈的祝贺，向加入共青团组织的新团员表示热烈的欢迎，向全校团员青年致以节日的问候和美好的祝愿。崔书记对全校团员青年提出三点希望和要求：第一，践行社会主义核心价值观，让青春的花朵为实现中国梦而绽放。第二，刻苦学习科学文化知识，让青春的激情在学习中燃烧。第三，积极参加社会实践，让青春的绚丽在奋斗和奉献中闪光。

校团委  李建东 冯俊锋

低碳生活 创意中国环保创意大赛

为提高同学们的环保意识，共同倡导环保理念。4月27日晚上七点，机械学院青年志愿者协会在沙龙校区1教二¥学术报告厅举办以“低碳生活，创意中国”为主题的环保创意大赛。

随着一段简短的环保宣传视频，比赛正式开始，参赛选手相继将自己的作品呈现在观众眼前，并进行了详细的讲解，他们奇妙的构思，让观众畅游在创意之中，品读着环保的真意。其中，最为特别的是第七组选手用一个纸盒做的书架和第九组选手用废品做的台灯。而最令观众难忘的是第二组用塑料瓶盖拼做的装饰盆栽以及多个小物品，虽然û有华丽的装饰，却深含“环保、创新”之意。

本次活动不仅展现了参赛选手奇特的创意，表达了他们对生活的热爱，还将低碳环保的理念深入到大学生的心中。

机械学院 

 外语学院第九届外语文化艺术节正式启动

4月28日中午，外语学院第九届外语文化艺术节在百安校区学术报告厅正式启动。外语学院党总支书记伍红、院长王扬、副院长甘长银、党总支副书记张璐、团总支书记杨华及各年级辅导员和班主任等出席了本次启动仪式。

活动伊始，在主持人精彩的开场白后，启动仪式正式开始。伍红书记上台致辞，她对外语文化艺术节的重要意义进行了强调，并鼓励同学们积极参与到艺术节的各种活动中去，以提高自身的外语水平。之后，王扬院长宣布“第九届外语文化艺术节正式启动”，全场响起了热烈的掌声。此外，本次启动仪式还有同学们带来的外语歌曲《風になると時計》和《Mad world》,优美的歌声获得了台下观众的阵阵欢呼，将活动推向了高潮。

本次启动仪式不仅提高了同学们对外语学习的积极性，同时也为大家营造了一个外语学习的良好氛，相信同学们定能在本届艺术节上大放异彩，展现出外院学子的风采。

外语学院

三峡写生学子 弘扬传统美德

“尊老、爱老、敬老”是中华民族的传统美德，作为新时代的大学生，更有责任和义务发扬这一传统美德。5月1日，陈孝荣、李兵、罗晓东带领的在江西婺源写生的学生们，掏出自己的生活费，买了牛奶、各种水果等来到婺源思口镇敬老院看望孤寡老人。

这群来自重庆三峡学院的莘莘学子，在敬老院扫地、拖地、倒水、擦玻璃，陪老人聊天交流、下棋、给老人按摩，大家没有把劳动当做任务，而是作为乐趣，忙的不亦乐乎，虽很辛苦，但看着老人脸上洋溢的幸福的笑容，大家心里都美滋滋的。陈孝荣、李兵两位老师还给老人们带去了慰问金，并祝老人：身体健康，安度晚年。在老师和同学们离开时，老人们纷纷向他们表示诚挚的谢意，脸上带着满意的笑容。

我校大学生在外参加社会实践活动的同时，还不忘服务奉献社会、弘扬传统美德的良好风貌，得到了敬老院和社区居民的广泛好评，江西电视台为此还专门采访了他们。

美术学院
基层传真：

●4月29日上午9点，电信学院党总支副书记罗映祥，办公室辅导员向红老师携学院全体青年志愿者来到万州区搭马桥社区举行共青团市民学校挂牌仪式，罗书记、社区周书记共同为市民学校挂牌。（电信学院供稿）
●4月30日下午12点40分，数学与统计学院学生会学习部在新区一教111举办了“考研交流大会”。出席本次活动的嘉宾有大四考研成功者王志迁、任鹏彦、龚洪波、李哲以、刘燕秋、候耀景以及唐福喜同学，参加同学都是准备考研或者对考研不了解的同学们。本次活动举行得有声有色，使同学们受益匪浅。（数统学院供稿）

●5月4号中午，机械工程学院青年志愿者协会再一次发挥带头作用，组织本院学生积极打扫图书馆前的草坪，真正做到带头动手。他们都是建设和谐校园的典范。（机械学院供稿）
主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
报送：团市委办公室、学校部 、宣传部，市教委办公室、学生处
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