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我校举行第十三届大学生文化艺术节开幕式暨器乐专场音乐会
3月30日晚，我校第十三届大学生文化艺术节开幕式暨器乐专场音乐会在百安校区学术报告厅隆重举行，学校党委副书记崔广平和党委宣传部、学生处、教务处、招就处、团委负责人，各二级学院学生工作、团总支负责人，各学院文艺骨干和学生代表近500人出席活动。
在党委宣传部部长陈孝胜介绍第十三届大学生文化艺术节筹备情况及主要活动安排后，崔广平副书记讲话指出，校园文化是学校发展的灵魂，是凝聚人心、展示学校形象、提高学校文明程度的重要体现。2002年以来，我校每年举办的大学生文化艺术节，已经成为展示素质教育成果、发挥校园文化的育人功能、促进大学生全面发展的重要载体，成为培养学生兴趣爱好、陶冶思想情操、展示才华智慧的重要平台，在展现三峡学子青春风采、绽放学生青春激情方面，发挥了重要作用。他就加强校园文化建设、搞好本届大学生文化艺术节讲三点意见：第一，坚持立德树人的基本导向，唱响主旋律、提振精气神、激发正能量；第二，深化素质拓展，提高大学生就业核心竞争力；第三，提高校园文化活动质量和水平，彰显大学精神和品位。他希望各二级学院做好组织和指导工作，共同提高校园文化活动的品位；希望同学们积极行动起来，发挥才智、专长和潜能，在文化艺术节这个平台上，增长见识，锤炼思维，锻炼能力，展示才华，逐步提高综合素质和创新、创业和创优的能力！
随着崔书记洪亮的声音：我宣布，重庆三峡学院第十三届大学生文化艺术节开幕！全场响起热烈的掌声，器乐专场音乐会随即拉开帷幕。古筝齐奏《战台风》、吉他二重奏《月光》《卡农》、钢琴独奏《少女的祈祷》、葫芦丝独奏《打跳欢歌》、古筝独奏《林冲夜奔》、.单簧管独奏《回家》、古筝合奏《步步高》、钢琴独奏《钟》等一首首曲目，时而悠扬婉转，时而奔放激扬，让观众深深陶醉在音乐世界的魅力和遐想中，共同度过了一个难忘的夜晚。
据悉，本届艺术节由学校党委宣传部、学生处、教务处、招生就业处、团委主办，由学生会和大学生艺术团承办，以“飞扬青春梦想，助力改革伟业”为主题，为期三个月，将分别开展歌手大赛、舞蹈大赛、曲艺大赛、朗诵大赛和校园达人百科知识竞赛，同时，组织参加市委宣传部“梦想100”人生规划大赛、市教委第四届大学生艺术展演、团市委第33届重庆市大学生“校园之春”等活动，将有力促进校风学风建设和养成教育，深入推进大学生素质拓展计划，为促进学校转型发展、实现我们的大学梦作出积极贡献。
                                         校团委
缅怀先烈•报效祖国•圆梦中华
我校团员青年到万州革命烈士陵园开展清明扫墓活动
4月2日上午10点，我校团委、学生会组织团员青年代表50余人到万州革命烈士陵园开展以“缅怀先烈•报效祖国•圆梦中华”为主题的清明节扫墓活动，以此缅怀先烈，寄托哀思，激扬斗志，放飞梦想。
在庄重肃穆的气氛中，烈士陵园的解说员为同学们讲解了万州革命烈士陵园的由来，带领大家回顾了革命先烈们前赴后继、抛头颅、洒热血的辉煌奋斗历程，激励广大团员青年奋发进取、报效祖国。随后，学生代表在烈士墓碑前带领大家庄严地宣读了悼词，并集体为烈士默哀三分钟，寄托对革命先烈的无限哀悼和崇高敬仰。默哀之后，同学们怀着崇敬的心情依次上前为革命先烈敬献花圈和小白花并一起参观了革命烈士纪念馆。
通过参加此次清明扫墓活动，同学们的心灵受到了深深的触动，大家表示，一定会以革命先烈为榜样，好好珍惜大学时光，把对革命先烈的敬仰之情融入到爱国、爱校的实际行动中去，坚定信念，追逐梦想，努力学习专业知识，为圆梦中华而奋斗！
校团委   李建东 丁小倩 陈剑锋
暖心三月 关爱无界
数统学院青年志愿者举办牌楼敬老院送温暖活动
为了让同学们能够更深层次的理解到清明节的含义，减少老人们的孤单，让他们感受到生活的美好，3月30日上午，数统学院青年志愿者协会在万州区牌楼敬老院举办了“暖心三月，关爱无界”的牌楼敬老院送温暖活动，数统学院全体青年志愿者参加了本次活动。
清晨，淅淅沥沥的春雨滋润着万物，志愿者们依然冒雨早早的来到牌楼敬老院送温暖。老人们满心欢喜地迎接他们的到来。志愿者们陪老人聊天，大家一起唱着红歌，将朝气与欢乐带给老人们，老人们的脸上也流露出灿烂的笑容。之后，志愿者们分别帮助老人打扫寝室，整理内务，帮老人梳头发、剪指甲，为老人表演才艺，还有的为老人们分发生活必需品。老人们的脸上洋溢着快乐与幸福，他们还不断的为志愿者们鼓掌。
快乐的时光总是那么短暂，活动很快就结束了，但那颗关爱老人的心却永远在哪里。
数统学院通讯部
经管学院2014年度“优良学风班”创建活动启动仪式圆满举行
3月31日下午6点，经管学院在百安校区2教106举行关于2014年度“优良学风班”创建活动启动仪式，经管学院副院长邓晓霞博士、主持总支党务工作的副书记胡秀忠副教授、分管学生工作的总支副书记王乾丰副教授、学工办副主任兼团总支副书记代小菊老师和汪霞老师、各专业辅导员以及各班班委出席了此次启动仪式。
邓院长在此次启动仪式开始时就优良学风班作了重要讲话并做了四点要求，他指出要不断激发同学们学习的专业性知识的积极性和主动性，推动学生课后学习，把学分制的精髓真正的体现出来；要培养良好的学习环境、氛围，带好班风、树立学风、矫正考风；要培养良好的道德规范，提高职业素质；要配合专业系活动，多参与科研项目，在研究中学习，在学习中进步。随后，王书记就创建优良学风班的意义、目前学风存在的问题、创建优良学风班的措施、日程安排和要求作了讲话。启动仪式临近结束时胡书记对本次启动仪式大会作了总结，他从不同的角度再一次强调优良学风班创建的重要性、必要性和意义。提倡各支部应多途径、多平台地去宣传此次创建优良学风班的活动。
本次启动仪式旨在会议中让学生干部们深入了解优良学风班的方方面面，对形成优良的学风、班风和良好的学习氛围，并树立优良的校风做出了重要的宣传学习作用。
经管学院通讯部
科技创造梦想挑战成就未来
经管学院举办第七届小挑战杯赛前现场答疑活动
3月31日下午3点，经管学院在百安校区1教521组织召开了”第七届小挑战杯赛前现场答疑”活动。经管学院党总支副书记胡秀忠副教授，校团委副书记刘文菘，学工办副主任兼团总支副书记汪霞老师、刘耀森、秦琴、李长春、黎军等五位创业指导老师以及参加“小挑战杯”的六个团队参与了此次活动。
活动中，胡书记强调了比赛的一些注意事项和作品申报要求等，并由五位创业指导老师分别指出了六个参赛团队创业项目所存在的问题，并对他们提出了相应的建议。在最后的问答互动环节中，各参赛团队也积极与老师们交流，找出自身存在的问题，以便做出相应调整。
此次赛前培训旨在让参赛选手对挑战杯有一个深层次的了解，在我校营造浓厚的创新创业氛围，进一步提高学生的就业创业能力。通过这次赛前答疑活动，参赛者将对赛前各项准备工作做得更好。
经管学院通讯部
基层传真：
●3月30日晚上7点，数统学院文娱部在百安校区2教101教室成功举办了以“唱响初夏，猜出精彩”为主题的猜歌名活动。数统学院团总支学生会主席团成员及2013级部分学生出席了本次活动。本次活动形式多样，给同学们提供了一个展现自我风采的舞台 ，丰富了同学们的业余生活。（数统学院供稿）
●3月30日晚，土木学院勤工助学部在沙龙校区1教106举行主题为“珍惜时间”的交流大会。校勤工助学中心主任王康、行政部部长王小玉、土木学院团副助理李凯源、土木工程学院自助委员会主席倪航等参加了此次活动。通过本次活动，同学们意识到时间的宝贵，走进校园交际圈，提高自我身体和心理素质，从而加强我校的学风建设。（土木学院供稿）
●3月31日晚7点，民管学院在百安校区2教104室举行了第四届“创优良学风校风，建和谐校园文化”寝室风采大赛，民管学院辅导员辅导员赵亮亮老师以及齐亚玲老师出席了此次活动。赵亮亮老师在活动最后强调寝室还有很多真实的故事可以搬上舞台，可以感动大家，特别是同学们在寝室建立的深厚的友情。（民管学院供稿）
●3月31日下午两点，经管学院大学生科技协会在百安校区2教203开展了题为“现代社会的双重困惑：经济危机与生态危机”的讲座，本次讲座由于开红教授主讲。于教授指出当下中国经济高速发展的同时，生态环境的保护将成为我国实行可持续发展战略的重中之重。此次讲座的举办让同学们深刻认识到经济与环境协调发展的重要性，提高了同学们的环保意识。（经管学院通讯部供稿）
●3月31日晚上7点，外语学院组织部在百安校区一教206教室举办“承中华美德·颂民族之风”团日活动，2013级翻译2班及商务班同学参加了本次活动。本次活动提高了同学的环保节约意识，也充分发挥了大学生在社会实践活动中的主导地位和作用，为构建和谐社会贡献自己的力量。（外语学院供稿）
●4月1日中午，由数统学院举办的“五四”红旗团支部评选活动在百安校区一教201教室举行。该院辅导员李爱梅老师，团总支学生会主席团成员、各个部门的部长以及各个班级的班长和团支书等参加了本次活动。每个解说者都向在座的同学以及老师展示了自己班级的优秀。（数统学院供稿）
●4月1日中午12点在沙龙校区二教001召开“2014年‘优良学风班’创建活动启动仪式”，2012级土木工程学院辅导员王小丽老师出席了本次活动。本次活动的顺利召开不仅提升了同学们的凝聚力，同时也为“优良学风班”的创建创造了一个好的开始。（土木学院供稿）
●4月1日晚7点，经管学院在百安校区1教306、307举行了第十三届辩论赛复赛。本次辩论队对阵双方：市销VS工管，国贸VS酒管，双方的辩题分别为 “读书是否要破万卷”和“大学生需要人文精神或科学精神”。此次辩论赛的成功举办彰显了学院大学生理性、客观的思维方式，为大学生提供了一个展现自我的平台。（经管学院供稿）
●4月1日晚，应用技术学院2013级会计学班、电信班、机械班，举行了“我的中国梦”主题班会。 “中国梦”，对每一个群体都很具体实在，开展这样主题的班会不仅激发同学们的斗志，也增强了班级凝聚力，在新的学期朝着心中的梦想共同努力。（应技学院供稿）
●4月2日晚7点，由计科学院就业协会举办的“职业卷”演讲大赛在沙龙校区一教212举办。所有参赛选手与工作人员及计科学院部分同学参与了活动。这次演讲比赛，让大家树立了正确职业观的理念，提高了自我的实践能力、就业能力、创新能力。（计科学院供稿）
●4月2日晚7时，我校政治与法律学院通讯社在百安校区1教301成功举办了一场别开生面的校园“汉字英雄”大赛。出席本次大赛的嘉宾有我校大学生通讯社编辑部副部长孙珊珊、政法院团总支副书记何玉、学生会主席王加军、青协会长吴小杰。最后，学生会主席王加军对本次大赛进行点评，他极力夸赞了本次比赛的趣味性与意义性。（政法学院供稿）
●4月3日下午，机械工程学院心理卫生协会主办的“大学生恋爱与安全讲座”在沙龙校区1教2楼学术报告厅举行。本次讲座邀请了学生处蔡贞老师为该院全体学生进行恋爱知识的讲解。通过本次讲座，同学们的恋爱观念逐渐清晰，也能更明确未来的目标。（机械学院供稿）
●4月3日下午2点，民管学院青年志愿者协会在万州区杨家坝社区展开了以“保护生活环境”为主题的义务劳动。此次活动锻炼了同学们的动手能力，提高了同学们的环保意识。（民管学院供稿）
●4月3日下午六点，由数学与统计学院组织部主办的“走出寝室，走下网络，走向操场”班级对抗赛在新区篮球场顺利进行，参加本次活动的为大一各专业的同学。本次活动强化了同学们的体育锻炼意识，让各个班级的同学们增强了集体荣誉感，传播了积极向上的生活态度。（数统学院供稿）
●4月3日晚上7点，数学与统计学院勤工助学部在新区一教521，成功举办了“勤工助学经验交流大会”。出席本次活动的有校学生会主席陈炜，数统院学生会主席刘彬彬、办公室主任黄军、及团总支学生会各位部长。这次交流会，帮助同学们确立走出校门拥抱社会的目标，提高了学生的创新能力、合作能力，促进了学生全面发展。（数统学院供稿）
●4月5日上午10点，政法学院中国特色社会主义理论体系研究会组织同学们到万州烈士陵园举行缅怀先烈，清明扫墓活动。同行的有该院辅导员陈莺老师。经过本次活动，同学们意识到了对今天幸福生活的珍惜，对建设我们美好国家的意识也有坚定的作用。（政法学院供稿）
主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
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