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我校学生获全市第33届大学生“校园之春”体育舞蹈大赛万州片区一等奖

4月25日下午，“舞动青春”——第33届重庆市大学生“校园之春”体育舞蹈大赛万州赛区总决赛在重庆三峡职业学院大礼堂隆重举行，来自万州6所高校的7支参赛队伍带来了精彩的表演，1000余名高校师生观看了演出。
台上，拉丁舞、爵士舞、摩登舞等精彩纷呈，处处彰显出青春的阳光与活力，舞动着青春的激情与豪迈。经过激烈角逐，我校体育与健康学院杜焱鑫老师指导，体育学院11级体育教育专业毛佳等同学表演的《舞之青春》不负众望，以精彩的动作、优美的舞姿、细腻的表情和扎实的基本功征服了观众和评委，以总分第一的成绩获得一等奖，赢得进军重庆比赛的资格；体育学院11级体育教育专业孙艳婷等同学完成的《Just dance》获得三等奖。
校团委
我校与万州区太安镇联办凤凰茶乡诗歌朗诵赛
4月27日上午，我校第十三届大学生文化艺术节“田园诗情入画来”凤凰茶乡诗歌朗诵赛在万州区太安镇茶岭文化广场成功举行。本次活动由校团委、万州区太安镇人民政府联合主办，我校应用技术学院承办。太安镇党委书记龚元建、镇长梁继福、副镇长何光成，我校团委、应用技术学院团总支负责人及上千游客和干部群众共同参与和见证了本次活动。
本次活动以“感受田园诗情，放飞青春梦想”为主题，节目精彩纷呈，选手们用动情的演绎描绘了美丽的太安镇，字里行间流露出对乡土中国的无限热爱。
比赛共持续了近两个小时，最终文学与新闻学院的钱凌宇获得一等奖；土木工程学院的许志胜、外国语学院的聂珍燕、文学与新闻学院的康一宁等分获二等奖；外国语学院的陈菲、应用技术学院的朱美林等、经济与管理学院的冉瑞春等、计算机科学与工程学院的吴雨荷等、外国语学院的韦谊等五组选手获得了三等奖，其余选手获得优胜奖。
据悉，“田园诗情入画来”凤凰茶乡诗歌朗诵赛是我校第十三届大学生文化艺术节的特色项目，把学校办学特色和库区特色发展项目结合起来，把校园文化和三峡文化结合起来，把第一课堂与第二课堂结合起来，充分展示了我校学生的良好素质和精神风貌，是我校服务地方经济建设和文化事业发展的又一重要举措。
                           校团委、应用技术学院

我校志愿者服务第11届东亚手球俱乐部锦标赛受好评

4月25日至28日，第11届东亚手球俱乐部“鸿鸥·未来城杯”锦标赛在万州三峡之星体育馆隆重举行。比赛采用单循环赛制， 8支球队进行激烈角逐和精彩比赛，来自日本、韩国、蒙古等国家，以及中国香港、澳门、台北地区的近200名运动员及领导参与赛事有关活动。
本次比赛由国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心、东亚手球联合会、中国手球协会主办，重庆市体育局、万州区人民政府承办。这是万州首次代表中国承办的亚洲高水平官方赛事。应万州区体育局的邀请，校团委在外国语学院选拔、培训了2011级英语翻译3班丁杨、2012级商务英语2班马心等30名青年志愿者，在接站、送站、赛场播音、现场保洁、秩序维持、协助安保等方面做了大量工作，展现了三峡青年的良好形象和库区人民的热情洋溢，受到与会领导、参赛运动员和承办单位的充分肯定和一致好评，为学校争得了荣誉。
据悉，手球发源于德国，是一项极具观赏性的体育运动，也是奥运会比赛项目，我国从1960年开始引进这项运动。在万州举办的东亚手球俱乐部锦标赛属国际级比赛，两年一届，由中日韩三国轮流主办，是亚洲高水平的手球赛事。
校团委、外国语学院
校青协“关爱空巢老人”活动顺利开展

4月24日下午三点，我校青协市民学校建设部挂牌成功，紧接着在百安校区附近社区开展了“关爱空巢老人”活动。

本次活动中共看望了四家空巢老人，记者随行，分别到老人的家中进行探慰。老干事们一起同老人聊聊天，有的帮助老人扫地、擦柜子等。老人们岁数都蛮大了，因为缺少子女的陪伴，许多时候都会感到寂寞，但庆幸的是老人们的身体都还不错。

家住五楼的奶奶是当初的“三峡移民”，偶尔和邻居一起下去买菜，但更多时候都会选择呆在家里。“而同为“三峡移民”的蒲爷爷则看上去没有那么美满，他说自己没有工资收入，只是靠低保与社保之类的，家中也很不富裕。尽管如此，蒲爷爷在聊天过程中一直是笑呵呵的，也欣然地答应了记者合影留恋。

活动一直持续到四点半，干事才与老人告别，还有几位老人出来相送，恳切地希望我们能够多来坐坐。校青协的这次活动，不仅仅是对大学生的爱心教育，也是对空巢老人，对整个社会的一种爱心传播。希望大学生以后能多走出校园，希望空巢老人以后能不再寂寞。

校团委大学生通讯社  张冰

八旬老妪不慎掉入化粪池，土木学子奋力救人

2014年4月24日上午，学校陈悦悦、方荣美两名老师来到土木工程学院，寻找一位做好事不留名的学生，经了解他就是我院2011级土木工程专业学生杨显威。
4月22日下午5时左右,杨显威同学刚参加完土木工程学院党总支学生第二党支部的支部会议，路过10舍旁边，听见有人在喊救命，他就寻着声音第一时间跑去，发现一个老太太掉进了沙龙校区教师宿舍背后的化粪池，非常焦急的呼救着。他没有犹豫立即救助，与随后赶到的老师一起小心翼翼的将老人拉上来，将老人扶到墙边坐着，并通知她的家人，当老人家人赶到后，询问好人时，杨显威已经消失在人群中。
事后，据老人家人讲，要不是杨显威同学赶到及时，后果不堪设想，一当时在场的陈悦悦老师隐约记得做好事者是自己曾经教过的学生，于是，受老人家委托寻找做好事不留名的学生，于是出现了开头的那一幕。
    见义勇为是中华民族的传统美德，是社会主义精神文明建设和谐社会建设的重要内容，杨显威同学的行为展现了当代大学生高度的责任感和良好的精神风貌，为广大青年学生作出了表率。希望全院学生能够以杨显威同学为榜样，弘扬正气，传承和发扬见义勇为的精神。
   土木工程学院2011级辅导员洪鹏供稿
“低碳生活 创意中国”环保创意大赛

4月27日晚上七点，机械学院青年志愿者协会在沙龙校区1教二楼学术报告厅举办以“低碳生活，创意中国”为主题的环保创意大赛。

随着一段简短的环保宣传视频，比赛正式开始，参赛选手相继将自己的作品呈现在观众眼前，并进行了详细的讲解，他们奇妙的构思，让观众畅游在创意之中，品读着环保的真意。其中，最为特别的是第七组选手用一个纸盒做的书架和第九组选手用废品做的台灯。而最令观众难忘的是第二组用塑料瓶盖拼做的装饰盆栽以及多个小物品，虽然没有华丽的装饰，却深含“环保、创新”之意。

本次活动不仅展现了参赛选手奇特的创意，表达了他们对生活的热爱，还将低碳环保的理念深入到大学生的心中。

机械学院通讯部

外语学院第九届外语文化艺术节正式启动

4月28日中午，外语学院第九届外语文化艺术节在百安校区学术报告厅正式启动。外语学院党总支书记伍红、院长王扬、副院长甘长银、党总支副书记张璐、团总支书记杨华及各年级辅导员和班主任等出席了本次启动仪式。

活动伊始，在主持人精彩的开场白后，启动仪式正式开始。伍红书记上台致辞，她对外语文化艺术节的重要意义进行了强调，并鼓励同学们积极参与到艺术节的各种活动中去，以提高自身的外语水平。之后，王扬院长宣布“第九届外语文化艺术节正式启动”，全场响起了热烈的掌声。此外，本次启动仪式还有同学们带来的外语歌曲《風になると時計》和《Mad world》,优美的歌声获得了台下观众的阵阵欢呼，将活动推向了高潮。

本次启动仪式不仅提高了同学们对外语学习的积极性，同时也为大家营造了一个外语学习的良好氛围，相信同学们定能在本届艺术节上大放异彩，展现出外院学子的风采。

外语学院通讯社

基层传真：

●4月24日12：30，“青春花季，拒绝吸烟”的主题活动在百安校区食堂门口顺利举办,本次活动由外国语学院、文学与新闻学院、经济与管理学院等七个学院的组织部联合主办。本次活动不仅使同学们更深刻地认识到了吸烟的危害，而且也提高了同学们的控烟意识，是一次极具意义的活动。（外国语学院供稿）

●4月24日中午，我校百安校区各二级学院学生会部分成员在食堂门口开展了“青春花季，拒绝香烟”的戒烟倡导活动，提出了“吸烟容易，戒烟不易，且戒且珍惜”的活动口号。对于本次活动，我校师生都踊跃参加，并在戒烟宣誓的条幅上认真地签下了自己的名字。（政法学院供稿）

●4月24日下午一点五十，民管学院青年志愿者协会一行十余人在会长施念的带领下走进陈家坝社区的海鹰幼儿园。志愿者教小朋友们做游戏，跳舞，唱歌，小朋友们十分快乐，今天的活动也在笑声中圆满划上了句号。（民管学院供稿）

●4月24日晚6点半，我校经管学院第三届T恤创意设计大赛决赛在百安校区2教104成功举办。莅临本次大赛的嘉宾有该院党总支副书记王乾丰副教授，学工办副主任兼团总支副书记代小菊、汪霞老师。本次大赛的展开，锻炼了学生的动手能力，充分发挥了学生的创造力，提高了学生的专业水平和专业兴趣。（校团委大学生通讯社  梁飞）
●4月26日早上8点，外国语学院青年志愿者协会全体干事及部分志愿者共二十余人去到双河口敬老院，慰问那里的老人，给他们带去了关怀。本次活动充分体现了青年志愿者的强烈社会责任感，为广大青年学生做出了好榜样。(外国语学院供稿)

●4月27日9：30，由校团委主办、外国语学院团总支承办的第十三届大学生文化艺术节校园歌手大赛复赛在沙龙校区大学生活动中心成功举办。出席本次活动的嘉宾有校团委老师吴小艳、外国语学院团总支副书记樊锦及学生会主席丁扬。本次活动丰富了学生们的课余生活，使得同学们更加坚定自己对音乐热爱。（外国语学院供稿）

●4月27日上午十点，我校民管学院青年志愿者协会、民俗协会、组织部特此联合举办了一场民族手工艺品制作活动，该活动于在百安校区正式开展。同学们积极动手动脑，专心致志做自己喜欢的工艺品，脸上洋溢着满足的微笑。（民管学院供稿）

●4月27日11：00，外国语学院青年志愿者协会在万州区百安坝街道扁寨社区举行了“市民学校”挂牌仪式。扁寨社区的两位社区主任出席了本次活动。志愿者们还在社区范围内开展了清扫活动，获得了居民们的一致好评，活动取得了圆满成功。（外国语学院供稿）

●4月27日，由民管学院社会实践部主办的主题为“我们去哪了”的拉赞助比赛在百安校区2教104室顺利举办，民管学院辅导员赵亮亮老师、民管学院学生会主席团成员出席了本次活动。本次活动以赵老师的总结完美结束，指出只有行万里路才能收获路上的成功。 （民管学院供稿）
●4月27日下午2点半，机械学院学生会组织部和体育部携手举办的篮球赛复赛在西苑篮球场正式开始。本次活动，鼓舞了学生们参加体育锻炼的积极性,达到了互动团结团结的目的，使得“走下网络，走出寝室，走进操场”的理念深入人心。（机械学院供稿）
●4月28日晚6点，由经管学院团总支学生会大学生就业协会和大学生创业协会共同举办的“大学生职业规划大赛决赛”在百安校区2教102教室隆重举行。经管学院主持总支党务工作的副书记胡秀忠副教授，学工办副主任兼团总支副书记代小菊、汪霞老师，辅导员王蜀见老师和伍礼霞老师出席了本次比赛。本次活动的成功举办展现了当代大学生积极向上、勇往直前的精神面貌。(经管学院供稿)
主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
报送：团市委办公室、学校部 、宣传部，市教委办公室、学生处
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