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本期要目：
●我校在万州社区新建两所共青团市民学校
●团市委副书记叶力娜一行来我校调研
●我校学生在第33届重庆市大学生“校园之春”校园歌手大赛万州赛区取得好成绩
●勇者争夺，智者比拼，巅峰决赛
我校在万州社区新建两所共青团市民学校

4月11日下午和4月12日下午，按照团市委的部署和校团委的安排，经管学院和外国语学院分别在万州区五桥天星社区和学府丽景风水云天社区建立两所市民学校，两个学院的党总支、团总支负责人和社区、小区业主委员会负责人、青年志愿者代表50余人出席挂牌活动，并商定为社区老年人英语爱好者口语教学和小学生四点半课堂义务家教提供服务。
据悉，我校团学组织结合学校转型发展的契机，把市民学校作为参加社会管理创新、促进社会和谐稳定的主要阵地和平台，已建立城乡社区市民学校12所，以提升市民素质、促进城市文明为主题，以志愿服务为主要形式，倡导“志愿者到社区去，志愿者从社区来”新风尚，动员志愿者为社区青少年做好事，动员社区青少年为社区做好事，发挥专业优势和人才资源优势，组织相关专业学生定期到市民学校开展丰富多彩的实践活动，服务三峡，服务移民，促进和谐稳定新库区建设。

                              校团委、青年志愿者协会
团市委副书记叶力娜一行来我校调研

4月11日上午，团市委副书记叶力娜、团市委学校部部长张珂、团市委学校部干部万原岑一行来我校调研共青团工作。学校党委副书记崔广平教授会见了叶力娜副书记一行，并与其就开展共青团工作进行深入交流。
在沙龙校区综合教学楼11楼会议室，叶书记与我校团学干部40余人进行座谈。校团委书记任江林就我校共青团的特色和亮点作了汇报。机械学院团总支书记付国锋、外国语学院团总支书记杨华、经管学院团总支副书记汪霞、大学生艺术团团长杨洋等师生作了主题发言。
叶书记在总结讲话中，代表团市委感谢学校党政对共青团工作的重视、关心和支持，高度肯定了我校共青团工作取得的成绩，结合团市委重点工作的要求，围绕“共青团靠什么赢得青年，青年靠什么赢得未来”，就大学生创新创业创优、城乡社区市民学校建设、“校园之春”文化艺术活动、大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题活动、志愿服务和社会实践等重点工作进行了部署，她希望广大团学干部发扬党有号召、团有行动的光荣传统，弘扬社会主义核心价值观，不断加强自身学习，坚持立德树人，结合库区实际和学校特点，围绕中心、服务大局，促进青年成长成才，，努力使共青团工作更上一层楼，团结带领广大团员青年在实现中国梦的征程中焕发出更加灿烂的青春光彩。
                                                 校团委

我校学生在第33届重庆市大学生“校园之春”校园歌手大赛万州赛区取得好成绩

4月11日下午，“唱响青春”——第33届重庆市大学生“校园之春”校园歌手大赛万州赛区总决赛在重庆三峡职业学院大礼堂举行，团市委副书记叶力娜、重庆三峡职业学院党委书记陈章、副书记龙仕平、团市委学校部部长张珂、团市委学校部干部万原岑、万州6所高校的团委书记、带队教师和学生代表1500余人济济一堂，共享青春的音乐盛宴，品味青春的时尚旋律，放飞青春的阳光激情。
本次比赛经过网上报名、海选、初赛等层层选拔，最后共有来自万州高校的24位选手进入决赛环节，进行必选曲目和自选曲目两个阶段的展示和竞争。在必选曲目环节，我校选手演唱了《烛光里的妈妈》、《东方之珠》、《阳光总在风雨后》、《天亮了》等一首首耳熟能详的经典歌曲，表现了库区大学生积极向上、乐观进取的精神风貌。在自选曲目环节，我校土木工程学院12级土木工程专业学生刁宣月演唱了一首清新婉约的《是否》、政治与法律学院12级思想政治教育专业学生秦伟深情演绎了一首《掌纹》、经济与管理学院13级会计专业学生陈烨琳声情并茂地演唱了一首《梦里花》、文学与新闻学院2013级广告学专业学生庄舒玲献上了一首《亲爱的小孩》，展示了扎实的唱功和良好的台风，深深打动了评委和观众，赢得阵阵掌声。最终，刁宣月、秦伟获得二等奖，陈烨琳获得三等奖，赢得进军重庆比赛的资格，庄舒玲获得优胜奖。
                                           校团委

勇者争夺，智者比拼，巅峰决赛

——经管学院第十三届大专辩论赛成功举行
经过前期的初赛和复赛的准备，4月10日晚7点，经管学院第十三届大专辩论赛决赛在新区举行。本次比赛由工商管理专业对阵国际经济与贸易专业，酒店管理专业对阵市场营销专业。出席本次比赛的评委有经管学院党总支副书记王乾丰、学工办副主任兼团总支副书记汪霞、各专业辅导员等。

第一场辩论赛以“大学教育应不应该以市场为导向”为辩题，在正反两方独具匠心的开场白后，开始进行立论陈词，正反双方紧密围绕各自观点展开了严谨有序的发言。在攻辩环节，正反方二三辩手针对性的问答充分考验了他们的应变能力。在攻辩小结之后，辩论赛最为激烈和精彩的环节——自由辩论开始了，辩手们个个巧舌如簧、才思敏捷，使现场陷入一片唇枪舌战的海洋之中。最后，酒店管理专业荣获冠军。

在十分钟的休息时间后，季军争夺赛正式开始。双方围绕“成长的动力主要来自于梦想还是责任”展开辩论。一番激烈的辩论后，工商管理专业获得了胜利。

王书记在总结发言中表示，作为大学生，应该多读书，充实自己，弥补知识的不足。辩论赛不仅是对阵双方的唇舌之战，更为现场观众带来了一场知识的盛宴。双方辩手妙至毫巅的驳论、对辩，出其不意却又合情合理的立论、结辩，令每一个参与者沉浸其中，回味无限。

                                     经济与管理学院

基层传真：
●经管学院于4月7日下午2点在百安校区二教204学术报告厅举行了股指期权系列讲座，经管学院学工办副主任兼团总支副书记代小菊老师以及华创期货责任有限公司的七位代表应邀出席此次讲座。华创期货有限责任公司李彦杰代表担任主讲。通过此次讲座，同学们开阔了眼界，明白了股指期权对完善市场风险管理体系以及推动我国资本市场长期健康稳定发展有重要意义。（经管学院供稿）
●4月10日下午3点，电信学院在沙龙校区学院办公楼二楼会议室组织召开了党员大会，该院党总支副书记罗映祥出席会议。此次会议为党员教师们指明了方向，有利于大家树立良好的思想行为作风，在今后的应生活中严于律己，作出自己应有的贡献。（电信学院供稿）
●4月8日晚9点，应用技术学院团总支学生会在一教103举行“无声会议”。本次无声会议唤醒了他们初进团学会时的初衷，对接下来的工作也更感兴趣了。（应用技术学院供稿）
●4月12日晚7点，美术学院、生工学院及化环学院三院勤工助学部在沙龙校区S教102开展了“勤工经验交流大会”。本次交流会让同学们了解了勤工助学部，提高了同学们以后再勤工兼学接收社会历练时的防范意识，让同学们更加了解到了社会的真实面貌。（美术学院供稿）
●4月12日下午3点半，外国语学院青年志愿者协会在学府丽景风水云天社区举办了“共青团市民学校”的挂牌活动。本次活动不仅培养了同学们的服务意识和服务社区精神，同时也促进了社区的和谐发展，为学习型社区创建起到了潜移默化的作用。（外国语学院供稿）
●数学与统计学院青年志愿者协会于4月13日下午1点举办了以“春暖爱校”为主题的活动。这个活动希望更多的人能够感受到我们校园的四季变化，对她多一份了解，这个拥抱来自各地的我们。（数统院供稿）

●4月12日，在沙龙校区足球场举行了由计科学院团总支组织部举办的“趣味运动”。此次活动不仅使同学们的身心得到了锻炼，也让增强了大家的凝聚力，更重要的是让同学们体会到了走出寝室，走下网络，走向操场的乐趣，让本次活动的主题更加深入人心。（计科学院供稿）

●化环学院与土木工程学院于4月11日晚上7点，在沙龙校区1教106举办了主题为“职业生涯规划”的演讲比赛，本次大赛由我校就业协会主办。通过本次活动，不仅能够增强同学们的自信心及演讲能力，而且能够使同学们规划好自己的职业生涯，从而为自己的目标奋斗。（化环学院供稿）

●4月11日晚6点半，经管学院“第十一届导游风采大赛——重庆非去不可”决赛在百安校区2教104学术报告厅如期举办。通过此次比赛，不仅丰富了大学生的校园文化生活，更让广大学生深入的了解了旅游行业及导游职业的精髓所在。（经管学院供稿）

●4月8日晚上7点,民管学院学习部在百安校区二教101室举行了“一战到底”知识竞赛。此次竞赛的举办丰富了同学们的知识，锻炼了参赛选手的胆识，也鼓舞了大家在大学生涯中去积极汲取知识，不断打磨自己。（民管学院供稿）

●4月12日晚上7点，由机械工程学院文娱部举办的“秀歌风采，哥在机械”第二季猜歌大赛在沙龙校区S教101教室拉开帷幕。此次比赛，不仅为同学们提供了一个展示自我的平台，还丰富了同学们的课余生活，为枯燥的学习生活后带来动力。（机械工程学院供稿）
●4月12日上午9点半，机械工程学院生活部在沙龙校区男生公寓旁举办了“为同学服务”义务修理活动。本次义修活动充分体现了义修志愿者们的日常观察、创新能力，相信在大家的共同努力下，我们的日常生活会更加精彩而有意义。（机械工程学院供稿）
主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
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