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本期要目：
●重庆三峡学院第十三届大学生文化艺术节
●校园歌手大赛总决赛成功举行体验科学  健康生活

重庆三峡学院第十三届大学生文化艺术节校园歌手大赛总决赛成功举行

为营造健康、文明、和谐的校园文化氛围，丰富我校学生的课余文化生活，加强我校校风学风建设，展示我校学生蓬勃向上的精神风貌，同时也给同学们提供一个锻炼自己的机会和一个展示自己的舞台。5月17日晚七点整，由重庆三峡学院校团委主办的以“AGE2014—‘因乐’而生”为主题的第十三届校园歌手大赛在百安校区榕园广场成功举行。

出席本次比赛的评委有：我校团委办公室主任熊贞贞、校园文化建设顾问史白华、万州区吉他协会行政会长邓毅以及大学生艺术团副团长向呈木希。全校师生共同观看了此次比赛。

比赛一共分为两轮，第一轮14位选手每人唱一首2分钟的歌曲，结束后，按照成绩高低淘汰后四位；第二轮唱一首5分钟左右的歌曲，依次以分数的高低排名，上场表演。比赛的开始，选手分别进行了自我介绍及宣读比赛宣言，在次之后主持人宣布比赛开始。选手们依次上台表演，婉转优美的旋律，激昂高亢的歌声让现场的气氛格外的火热，每到歌曲高潮时，许多同学为台上表演的选手发出高声的呐喊和尖叫，现场一片热潮。当第一轮结束时，主持人进行了现场抽奖，幸运观众可以获得神秘大礼一份。此环节结束后，继续进行第二轮的比赛。

当第二轮开始前，台下一片高声的呐喊。主持人宣布了本次比赛的校园十佳歌手名单，第二轮的比赛将由这十位选手进行表演并争夺冠亚季军。一个又一个的选手上台表演，现场的掌声和呐喊一潮高过一潮，节目一个比一个精彩，最后比赛在主持人的结束语和同学们的掌声中落下了帷幕。本次大赛分别评选了校园十佳歌手、冠亚季军、最佳台风奖，最佳人气奖等多个奖项。这不仅体现出了参赛此次比赛选手的实力，更是体现了现在大学生那无限的活力可积极向上的青春以及所有新青年的无限未来。

校团委大学生通讯社  蒲东林 彭福川

体验科学  健康生活

我校大学生科技协会“科技——季季绽放”大型科普宣传活动圆满落幕

5月18日，我校大学生科技协会“科技——季季绽放”大型科普宣传活动的最后一站来到了风景秀丽的甘宁镇。早上7时许，沙龙校区和百安校区的科协部长及干事们，分别由科协老师吕媛媛、熊茂松、龙飞、陈锦林带领着来到了甘宁镇凉风社区广场，为社区居民带来了一场科技盛宴。甘宁镇凉风社区书记胡林出席观看。

本次活动主要以文艺表演的形式开展，由重庆市科普基地（重庆三峡学院）主办，重庆市万州区甘宁镇政府、重庆三峡学院大学生科技协会、重庆市万州区科协承办。

一场激情的开场舞拉开了活动序幕，也吸引了许多社区居民前来观赏。歌曲串烧、小品、武术表演等，也都博得了台下观众的阵阵掌声与叫好声。表演中穿插的有奖知识问答环节，充分调动了居民们的参与热情。面对主持人在台上的生活科学提问，许多爷爷奶奶都自信满满地举手给出了答案，也拿到了洗衣粉、肥皂等精美奖品。明媚的阳光、干事们的卖力表演，欢乐的笑声，使得活动办得有滋有味。广场一侧，有科协的干事们向往来的居民分赠农业安全生产科普知识、气象灾害科普知识等生活科普宣传本，受到了大家喜爱与称赞。记者随机采访了一些前来观看的居民，他们觉得本次活动举办得还不错，在了解了更多科普知识的同时，也看到了当今大学生们积极热情的良好风貌。

据悉，在举办了两场科普宣传活动后，这是全国科技活动周的最后一次活动了。为了让科技更好地为百姓服务，整个活动周都以群众为主题，以城镇为平台，以知识为桥梁，走出了校园，走近了社会，与群众进行零距离接触，提高了百姓的健康意识。本次活动为整个活动周画上了圆满的句号。

校团委大学生通讯社  张冰 潘华竟

基层传真：

●5月11日晚7点，计科学院青年志愿者协会在沙龙校区一教学术报告厅成功举办了以“感恩父母情——致父母的一封信”为主题的活动。计科学院辅导员武伟刚老师出席活动仪式。本次活动旨在让同学们通过自己在学业上的实际行动去报答母亲的深深养育之恩。（计科学院供稿）
●5月12日中午12点，数统学院在百安校区3教111教室召开了数统学院团总支学生会换届选举后的第一次学生干部例会。该院团总支副书记曾方永参加了大会。大会讨论了未来工作的计划以及情况以及在人事交接方面的情况。（数统学院供稿）
●5月12日晚上7点，由政法学院心理协会举办的“母亲赞歌”演讲比赛在百安校区2教101成功举行。此次活动，让同学们从心底认识到母爱的伟大，无论是“暴走妈妈”还是“唠叨妈妈”，对同学们的感情都是深切而伟大的。（政法学院供稿）
●5月13日下午，化环学院在沙龙校区学院会议室召开了2014届毕业生干部、党员代表座谈会，学院院长付川、党总支书记向万忠、学工办副主任张专及全体辅导员老师参加了此次座谈会。此次座谈会在师生之间和谐温馨的情谊氛围中结束，毕业生代表共同祝愿我院越办越好，前途更加辉煌！（化环学院供稿）
●5月14号晚上七点，计科学院团总支组织部在沙龙校区一教304举办了以“中国梦·我的梦”为主题的微视频大赛，该学院2013级各班参加了比赛。本次活动的举行不仅让同学们明确了自己的梦想，并增强同学们的社会责任感和历史使命感，让同学们更加深刻的学习与理解了“中国梦”。（计科学院供稿）
●5月14日晚7点整，由政治与法律学院勤工助学部、组织部及就业促进部联合举办的首届模拟招聘剧本写作及表演大赛在1教301顺利举行。选手们用表演给观众们上了一堂生动的课。（政法学院供稿）
●我校土木工程学院为积极响应习总书记提出中国梦的号召，于5月14日晚在沙龙校区1教学术报告厅举办“筑中国梦，抒土木情”文艺汇演。汇演活动，表演形式丰富多彩，紧紧围绕“中国梦，三峡梦，我的梦”这一鲜明的主题开展。（土木学院供稿）
●5月15日17点整，由外国语学院日语分会主办的“风抚樱花飘，欢乐学园祭”活动在百安校区食堂侧门顺利举行。本次活动不仅展现了日本校园文化的特色，同时也为同学们提供了一个外语交流的平台，促进了中日文化的交流，营造了外语学习的浓厚氛围。（外国语学院供稿）
主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
报送：团市委办公室、学校部 、宣传部，市教委办公室、学生处
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