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本期要目：
●团市委书记周波一行莅临我校调研共青团工作

●《情为何物-情绪与恋爱》心理健康讲座
团市委书记周波一行莅临我校调研共青团工作
5月20日下午，团中央常委、团市委书记、市青联主席周波、团市委办公室主任涂凯、团市委研究室主任蒋颖、团市委办公室干部刘欣、万州区团委书记郝敏一行莅临我校调研，指导学校共青团工作。
在学校党委副书记崔广平教授以及组织部、宣传部、学工部、团委负责人的陪同下，周波书记一行参观了学校沙龙校区校园和学生创新创业创优、共青团城乡社区市民学校建设成果展，对学校立足三峡，服务库区，繁荣校园文化，促进学生成长成才所取得的成绩给予了充分肯定。
随后，周书记一行来到11¥会议室，出席学校共青团工作汇报会，相关部门和二级学院党总支负责人、团总支负责人、创新创业创优学生代表、市民学校建设积极分子代表、学生党员干部代表、毕业生代表、大学生志愿服务西部计划代表40余人参加活动。在观看学校简介专题片、听取团委工作汇报和工商管理学院党总支书记胡秀忠、美术学院党总支副书记黄明靖、外国语学院团总支副书记杨华、青年联合会主席李霞、国家奖学金获得者、重庆市优秀学生干部、土木学院2010级学生¬硕等师生的发言后，周书记发表了总结讲话。他指出，三峡学院是一所让人肃然起敬的学校，虽然远离主城，但是学校领导励精图治，全校师生埋头苦干，团学工作扎实开展，成效显著，亮点纷呈。他代表团市委感谢学校党委对共青团工作的重视、对团干部成长的关心、对团学工作的支持。他希望学校一如既往坚持党建带团建，在成人成才成功“三成”教育、创业菁英训练营、志愿服务制度化建设等方面继续深入推进，创新探索。他介绍了全国优秀青年志愿者、重庆青年五四奖章获得者、我校2010届化学工程与工艺专业毕业生穆龙在綦江区扶欢镇安育村艰苦创业的经历、猪八戒威客网促进青年创新创业创优工作的成功经验、重庆北部新区星光学校四年级10岁小学生王榆涵经营淘宝商店的事迹，号召广大青年增强创业意识，树立艰苦创业的精神，大胆创新，创先争优。他要求广大团学干部以Χ绕中心、服务大局为主线，以创新创业创优和共青团城乡社区市民学校建设为重点，发扬负重前行、爬坡越坎、敢于担当、不负重托的“棒棒精神”，团结带领广大团员青年以昂扬的斗志、奋发的精神和务实的作风，勇于担当，开拓创新，为推动科学发展、富民兴渝，为实现中国梦贡献青春、智慧和力量！
在校期间，周书记还为我校获得2013年新东方助学金的应用技术学院学生伍亮、美术学院学生田李强和新东方自强之星提名奖的数统学院学生陈炜发放奖金各2000元，看望了“感动校园十大人物” ——带着弟弟上大学的2011级环境艺术设计6班的学生罗春艳。
访问结束后，周波书记和崔广平副书记就新时期高校共青团工作进行了深入会谈和交流。
校团委、青年联合会
《情为何物-情绪与恋爱》心理健康讲座
5月22日下午3点，在我校百安校区2教104举行了一场名为《情为何物—情绪与恋爱》为主题的心理健康讲座。本次讲座由我校心理健康协会承办，西南大学心理学院的汤永隆副教授为主讲人。来自我校经济与管理学院、政治与法律学院、数学与统计学院和外国语学院的400多名学生代表参加本次心理健康讲座。
在讲座中，汤永隆教授针对当代大学生在恋爱中的心理特点以及容易出现的心理问题给在座的同学一一作答。汤教授说道：早恋问题在我国这个传统的国度里面是广大家长最最关心的事情，而到了大学大家都已经成为一个有行为能力的人的，可以自己对爱情做出判断。但是，恋爱中大家更应该为自己的行为负责。他认为大家对于恋爱的认识还是比较模糊的，所谓的“恋爱”汤教授将其定位为“练爱”要学会爱，要去尝试爱情！整场演讲是一个互动的平台，台上汤教授给大家讲道理、摆事实，台下同学们不时举手发言表达自己的看法，提出自己的疑惑。汤教授一一进行了答复，并给出了自己的解决办法。活动现场气氛和谐、轻松，同学们一次次的掌声更是将活动推向了高潮！
此次讲座为同学们如何正确恋爱提供了宝贵意见。相信同学们通过此次讲座，能够更好的解决大学生恋爱的问题。 

              校团委大学生通讯社    张晋松   
基层传真：

●5月18日晚上7点，由机械学院团总支、学生会组织部与生活部联合举办的寝室风采展暨“三爱三节”摄影展在沙龙校区S教501隆重举行。此次活动，进一步落实了机械学院的教育方针，对丰富寝室文化生活起到了重要作用。（机械学院供稿）
●5月18日上午8点半，我校化环学院组织30名同学一起参观了消防站。此次参观消防站近两个小时，通过到消防部队里进行直观的学习，同学们受益匪浅。（化环学院供稿）
●5月19日晚上6点，外语学院口语风采大赛在百安校区学术报告厅顺利举办。外国语学院老师程谢，外教Sam 及南风出席本次活动并担任比赛评委。本次比赛共分为个人演讲、外文影评、场景表演三个环节，选手们八仙过海各显神通。（外国语学院供稿）
●5月19日清晨，化环学院学工办全体辅导员、团学干部以及各年级近1000名学生齐聚沙龙校区体育场，冒雨参加了学校2014年度夏季升旗仪式。通过参与此次升旗仪式，对同学们“爱国主义、集体主义”起到了深刻和直观的教育作用。（化环学院供稿）
●5月21号18:30，外国语学院团支部风采大赛在百安校区二教106报告厅顺利举办。外国语学院团总支副书记樊锦、学生会主席丁扬、副主席梁峰等担任本次比赛评委。本次活动在展现班级凝聚力的同时，也体现了同学们对班集体的热爱。（外国语学院供稿）
●5月21日晚7点，大学生中国特色社会主义理论体系研究会于2教101举办了红色经典观影活动，政法院全体大一学生参加了此次活动。活动通过看电影的方式，让同学们更深入的理解了历史，具体真实地感受到了先辈们的奋斗精神与吃苦精神。（政法学院供稿）
●5月24日外国语学院勤工助学部在食堂侧门广场举办“快乐淘宝，你我同行”跳蚤市场活动。跳蚤市场为同学们搭建了闲置物品交易的平台，促进了同学们之间的交流，也培养了大学生勤俭节约的习惯。（外国语学院供稿）
●5月24日晚7点，在一教203迎来了以“阳光心理，探索自我”为主题的心理健康知识竞赛的总决赛。此次活动由数统院主办。选手们将通过三个环节的比赛决出最终的冠军。（数统学院供稿）
主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
报送：团市委办公室、学校部 、宣传部，市教委办公室、学生处
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