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●重庆市第13届“农行杯”高校教职工网球赛在我校举行
5月9日至10日，重庆市第13届“农行杯”高校教职工网球赛在我校百安校区举行，来自全市20所高校及教委的领导和老师230余人参加了比赛。

本次比赛由重庆市教育委员会主办，重庆三峡学院承办，中国农业银行重庆市分行协办。

市教育纪工委书记时琳琳、市教委专职督学张荣、市教委委员黄腾蛟、农行重庆分行副行长陈凤英及我校全体校领导出席开幕式。

开幕式由我校党委副书记、校长孙芳诚主持，党委书记许亚非致欢迎词，市教委委员黄腾蛟宣布比赛开幕。

时琳琳指出：开展健康有益的体育运动，对弘扬奥运精神、激发爱国热情和构建中国文化式的校园文化等方面，都有着极其重要的意义。

本次比赛共设A双打、B双打、混合双打、男子双打、女子双打以及男、女单打共7个组别。

通过比赛，西南大学王夏、重庆电子工程学院周意和江伟分别获男子单打一、二、三名；重庆大学黄丹丹、重庆师范大学肖鸣娇和重庆邮电大学黄婧分别获女子单打一、二、三名；西南大学胥树成、郑是，重庆大学胡红、黄焰和长江师范学院叶林奇、秦念阳分别获男子双打一、二、三名； 西南大学姜立惠、夏光琼，市教委张淑娟、金玲，重庆大学陈晓阳、孙宁分别获女子双打一、二、三名；长江师范学院彭寿清、袁革，我校崔广平、谭明术，长江师范学院李林、傅之平分别获A组双打一、二、三名； 重庆文理学院张进、李旻，重庆第二师范学院张伟（大）、张伟（小）和长江师范学院彭寿清、叶林奇分别获B组双打一、二、三名；教委黄腾蛟、张淑娟，长江师范学院袁革、秦鸿冰，重庆三峡职业学院陈章、马红玲分别获混合双打一、二、三名。

 据组委会有关人士告之，我校网球队参加了本届比赛的A双打、B双打、男子双打和男、女单打组别的比赛。通过顽强拼搏，崔广平、谭明术组合获得了A双打组第二名，崔广平、伍应忠、谭明术、何兴权组合分获B双打组第四名和第七名，伍应忠、何兴权组合获得男子双打组第五名，冯创和魏星临分获男子单打第五名和第八名。

市教委专职督学张荣主持会旗交接仪式，下一届高校教职工网球赛承办单位为重庆电子工程职业学院。

何兴权 章权 陈博
我校师生参加万州区四运会开幕式展风采

5月10日上午，万州区第四届运动会开幕式在万州体育场隆重举行。我校代表团18名师生迈着整齐的步伐，踏着欢快的节奏，洋溢着阳光的微笑，和兄弟高校一起组成第19方队，与仪仗队、运动员、裁判员等方队的近2000人一起步入赛场。

伴随着西山钟楼宏伟的钟声，开幕式拉开帷幕。万州区区长白文农、重庆市体育副局长张欣先后致词，在裁判员、运动员宣誓后，伴随着市委常委、区委书记徐海荣宣布开幕的洪亮声音，象征着和平与吉祥的1000只信鸽腾空飞起，越过运动场，在宽阔、蔚蓝的长江上展翅翱翔。

本次开幕式文体表演共分为炫彩、律动、和谐、激扬、逐梦5个篇章，来自我校土木和环化学院的学生参演了和谐篇章。远远的鼓声传来，随着鼓声越来越近，越来越密，只见我校500名同学身着白色太极服，从南、北两个通道跑步进场，给现场20000余名观众奉献了一套优美舒缓的太极拳，集中呈现了近两个月艰苦训练的成果。队形变化后，演出区中间留出梯形状空地。来自区自行车协会的80名车手，骑着插着彩旗的自行车饶场一周后进入太极行列，从后向前骑行。来自我校体育学院的50名同学，身着彩色练功服，龙腾虎跃地穿插到太极拳队伍前面梯形区，进行徒手、刀剑、棍棒等多种武术形式的精彩对练。该节目动静结合，刚柔相济，对力与美进行了完美呈现，充分展示了我校学生过硬的专业功底、昂扬向上的精神风貌和我校鲜明的办学特色，让观众大饱眼福，大呼过瘾，大赞精彩。

活动现场，我校教职工代表和来自我校电子与信息工程学院、计算机科学与工程学院的同学共500名师生组成东看台118区观众方阵。大家文明守纪，秩序井然，与其他观众一道，点燃快乐，分享激情，为精彩节目喝彩，给广大演员加油，体现了我校服务库区的办学定位和师生良好综合素质，彰显了万州人民建设渝东北生态涵养发展区和重庆市第二大城市的信心和决心。

李建东 冯俊锋

科学生活  创新圆梦

我校科技协会走进移民小学宣传科普知识

受移民小学德育处邀请，我校大学生科技协会于5月8日下午2点，在移民小学礼堂内开展了“科学生活 创新圆梦”科普知识宣传活动。到场的嘉宾有移民小学德育处主任秦青武、德育处副主任李永奎、教师吕媛媛、教师熊茂松，该校六年级四个班的学生以及老师参与了本次活动。

首先举行的是授书仪式，德育处主任秦青武在授书完毕之后表示，对我校科技协会举办本次活动表示感谢，并祝愿本次活动能够取得圆满成功。随后进行的航空、航天知识讲座，为学生们分别介绍了世界航空、航天史上一些重大的里程碑，以及我国航空、航天事业的发展历程。讲座还通过播放神舟9号上宇航员们表演的一些太空现象的视频，让学生们对太空的了解得到了扩展。在另一场生活食品安全科普知识讲座中，演讲者为学生们介绍了十大常见的对人体有害的食品，并对孩子们提出了合理的饮食和卫生习惯的要求。除讲座之外，学生和老师也一起欣赏科技协会带来的团体舞、个人民族舞以及移民小学表演的小学生大合唱，这些表演为本次活动增添了许多精彩的元素。

随后，老师带领着学生们来到移民小学校操场上参加户外活动，科技协会为小学生们准备诸如科学实验表演，干事作品展示以及夹玻璃球比赛等活动。期间，老师们也参与了这些活动，形成了学生和老师互动的温馨一幕。

活动结束后，熊茂松表示，这是移民小学第一次举办科普知识宣传活动，活动对学生培养科学兴趣，提高科学素养有很大帮助，也有助于孩子创造力和想象力的培养。同时，大学生用专业知识引领孩子们，孩子们则用独特的角度提出各种问题让大学生反思，促成了两者互相学习，这是非常成功的。

校团委大学生通讯社  潘华竟

基层传真：
●5月7日下午5点40，数学与统计学院“2014届干部竞选大会”在百安校区4教506隆重召开。该院团总支副书记方榕担任此次竞选的评委。院团总支副书记方榕对所有干部及干事为团总支学生会做出的贡献表示感谢，同时对新一届学生干部寄予了深厚期望。（数统学院供稿）

●5月8日晚上七点整，由数学与统计学院团总支心理卫生协会举办的以“心语心愿”为主题的活动在百安校区一教319教室准时开展。本次活动使同学们认识到了许多心理上的问题，也对心理健康方面有了一定的重视。（数统学院供稿）

● 5月9日晚7点，由电信学院宣传部和就业协会联合举办的STIT系列活动之讲课大赛在沙龙校区1教201成功开展。通过此次活动，既加深了同学们对专业知识和实践能力的认识，同时也为同学们以后的教学工作奠定一定的基础。（电信学院供稿）

●5月10日晚7点，由生工学院组织部、勤工部以及文娱部联合举办的师范生技能大赛在我校一教圆满落幕。本次师范生技能大赛从教师着装、教师口语、多媒体使用、以及教学方法等多个层面对参赛选手进行考察。最终，来自2012级生科班5号选手张自钰获得本次大赛一等奖，黄兴荣、张云凤获二等奖， 朱加玲、许美玲获三等奖。（生工学院供稿）

●5月11日晚上七时整，民管学院考研经验交流暨表彰动员大会在2教104室顺利举行。该院党总支副书记邓林副教授、院长滕新才教授、副院长赵翔宇副教授等领导及老师参加了大会。会议由赵翔宇副院长主持，最终大会在赵翔宇副院长的精炼总结中圆满结束。（民管学院供稿）

主送：校领导、各二级学院、相关职能部门
报送：团市委办公室、学校部 、宣传部，市教委办公室、学生处
★








