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——重庆公共运输职业学院“三走”活动与大学生意志品质锤炼

为认真贯彻落实中央领导同志对“三走”活动的批示精神，响应团市委的号召。2014年9月26日，我院学生处、院团委组织全体新生开展了以“走下网络、走出宿舍、走向操场”为主题的“野外徒步”大型群众性课外体育锻炼活动。此次活动经过精心策划和组织，使每一名新生都在“徒步”中感受到运动的快乐和大学生活的乐趣，更通过活动锤炼了同学们的不惧苦累、永不言弃意志品质。
案例内容

活动目的：继续贯彻落实“三走”精神，培养我院新生爱锻炼、爱生活的情操，锤炼我院新生不惧苦累、永不言弃的意志品质。

活动时间：2014年9月26日

活动地点：重庆市江津区双福新区

活动对象：2014级全体新生

活动形式：野外徒步

活动准备：制定计划、总体部署、宣传报道

活动内容：

作为今年学院“三走”活动的一个特色项目，野外徒步是今年“三走”活动中的一个亮点。为此，学院多次召开会议研究部署相关工作，制订详细的野外徒步计划。此次徒步是继开学军训的步伐，进一步锻炼新生们健康体魄和坚强意志，培养新生们在运动中学习成长的良好习惯。徒步前，各系、各班分别作了野外徒步动员工作；院团委学生会组织部和宣传部绘制了各种精致的宣传动员海报，并通过学院广播站、学院贴吧等渠道进行了大量的前期宣传动员。

9月26日早上8点整，全院2014级新生及各带队老师在运动场集合完毕，整装待发。学生处刘妮娅处长就本次野外徒步对同学们提出了相应的要求和一些安全注意事项。轨道交通系各班排着整齐的队伍率先出发，其他各系也有序跟进，紧张有趣的野外徒步正式拉开帷幕。一路上，大家始终排着整齐的队伍，精神抖擞，大步朝前。期间，大家一起唱起了前不久军训时学会的军歌。嘹亮的歌声铿锵有力，山间都回荡着同学们的激情。同学们昂扬向上的精神面貌，博得了群众的广泛好评。各系书记、辅导员等一直与同学们徒步前行，并鼓励学生们发扬“团结一致、勇往直前”的作风，顺利完成此次野外徒步。

上午十时许，参加徒步的全体新生顺利归来。本次徒步行程共计约十三公里，用时约三个半小时。活动结束后，各班对本次野外徒步作了详细总结，辅导员对同学们的表现作了全面点评。本次野外徒步活动充分展现了开学时军训的丰硕成果，学生们在此次野外徒步活动中充分沿袭了军训时不怕苦不怕累的精神，坚持到底，不言放弃地走完了全程。

活动结果

    通过此次野外徒步活动，学生们们更加深入的了解了“走下网络、走出宿舍、走向操场”的含义——健康的体魄是美好大学生活的基石，坚强的意志是成功大学生活的锁链，深刻体会到了美好大学生活并不是网络世界的幻想，还有更多天然健康、积极向上的事情等待着我们去发现，去实践，去创造。
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（照片描述：崎岖不平的山路间，大家踏着整齐而坚实的步伐，体现着的不仅是我们队伍的训练有素，更是不惧苦累的顽强意志。）

教师点评

在学院领导的精心部署和各系领导、老师的配合下，终于完成了长达十三公里的野外徒步训练。对于刚入学的新生而言，忙碌的高三生活也许还有久未消散的梦靥，然而期待的却是大学生活的随心所欲——更多的网络时间，更少的锻炼时间，更长的赖床时间，更短的睡眠时间。很少学生能鼓起勇气甩开温暖被窝，来到室外进行体育锻炼，而此次响应“三走”号召的野外徒步活动是趁着军训的激情还未完全消散之前对新生进行的又一次身心锻炼活动，让学生们在向梦想前进的道路上有着更加强健的体魄和更加坚实的步伐。

——重庆公共运输职业学院团委干事蒲思羽

学生体会

学院组织的此次野外徒步活动深的我们的喜爱。我们通过此次活动不仅锻炼了我们的身体，还让我们加深了对健康生活习惯的理解，让我们明白了健康的身体对我们的学习和生活的重要性；同时，在此次野外徒步中，我们大家团结一致，互帮互助，在我们一起跳过水坑，跨过坎坷的那一刻，我们的友谊变得更加坚固而深厚了。希望以后学校可以多组织类似的活动，我们一定会积极参与。当然，在日常生活中，我们一定努力养成勤于锻炼的良好习惯，为以后更长的路打下坚实的身体基础。

——重庆公共运输职业学院轨道车辆1402简廷尉
