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	你的梦想
	改变世界

	事迹简介 
（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	2013年8月30日一个男生乘坐火车硬座经过30个小时从2000里外的河北衡水来到了重庆大学。他一个人背着全部的行囊，同时也背着出国留学的梦想开始了他的求学之旅。。。就这样没有父母陪伴报道，也没有朋友相伴，他一个人承担着一切笑着开始了充实的大学生活。
 刚刚进入大学他尝试着令他喜欢又可能令他惶恐的一切，比如演讲比赛，论坛，竞赛，运动会，他渴望提高自己的各方面的能力，于是参加并通过了学校一级社团KAB创业俱乐部的两次面试，在大一上学期为了大学生的创业梦想举办了“创业梦之商人活动”。为同学们的创业梦想提供了一个平台。
为了在给大家服务的同时还能提升自己，他选择了学生会，因为专一，他仅仅报了学习部，并通过自己的认真准备如愿以偿的进入了学生会的学习部，在学习部他认真的向自己的部长学习着各项事务，并学会了如何策划和如何组织一项活动，逐渐提高着自己的思维和能力，他认真做好学生工作，并在迎新中获得“先进工作者”称号，在大一末的换届选举中成功当选“学习部负责人”，负责学习部的整体统筹工作，在后来的评选中获得“动力工程学院优秀学生干部”。
他因为自己的口才不好所以积极参加演讲比赛，第一次参加重庆大学举办的八校联盟演讲比赛时，在决赛被无情得刷了下来未能够获得奖项，但他仍然坚持着，在接下来举办的重庆大学第二届“土木”杯中，顺利得通过了初赛、复赛、决赛并获得了“三等奖”。接下来他参加了令他欣喜的“第四届五四青年论坛”面对重庆大学、重庆师范大学、四川外国语学校的选手积极表达自己的看法和自己对祖国的深深情意，在论坛上跟同学们激情地探讨着，最终获得“重庆大学第二名”，三所学校“联盟第四名”，获得重庆大学“第四届五四青年论坛优秀奖”。同时他还参加了第六届全国大学生数学竞赛，并获得重庆赛区二等奖。
他不忘作为一名大学生最重要的还是学习，充分利用一切时间学习，同时阅读自己喜欢的书籍来扩展自己的视野，并通过自己的勤奋刻苦学习在大一上下学期分别获得“乙等”“丙等”综合奖学金，同时并获得大一学年“励志奖学金”，他知道这不是自己的梦想，他和自己想的差的还很远，于是正在努力挣扎着向着更好的明天前进。
作为一名工科生，他明白专业知识和专业实践很重要，于是在大一的第一个假期便参加了专业实习实践，并获得了“动力工程学院寒假专业实习实践二等奖”大大加深了自己对专业的认识提高了自己的专业素养。
他乐于助人，希望能够靠着自己帮助到更多的人，尤其是那些山区的孩子。他参加了“五彩石”的批改作文活动，帮助山区的孩子批改作文。
他在大一的暑假参加了重庆大学“科技三下乡”活动，从河北衡水乘坐火车汽车长达3天的车程来到中国的边境云南绿春县开展三下乡活动。首先他和自己的团队在指导老师的带领下举办了“同行助三农”的农业讲座，帮助农业局人员，和绿春县农民普及害虫的防治和农药的使用等农业知识，他在讲座后并被绿春县电视台进行了采访，绿春县电视台对此次活动进行了很大程度的宣传，得到当地人员的认可。
讲座之后他和动力工程学院志愿服务团队开展“关注留守儿童”活动，和他们一起做游戏给他们送去温暖和关怀并赠送给他们“牛奶、书包、本子”等礼物，然后他们来到留守儿童的家中做实际调研，和爷爷奶奶们沟通，并对留守儿童可能出现的问题提出建议。
接着他们来到绿春一中进行志愿服务，开展了“五彩课堂”和趣味远动会，同时他作为主讲人给绿春一中同学开展了主题为“梦在中国，成在青春”励志讲座，讲座长达一个小时，他试图给同学们传达正确的生命观，价值观和幸福观，并积极解答同学们在生活和学习上的疑惑，受到同学们的热烈欢迎。
这个人就是我，一个倔强永不服输的大二男生，渴望用自己的实际行动感动周围的每一个人，帮助能够帮助的每个人。或许我做的并不是最好的，但我希望我能够把重庆大学的校训：“耐劳苦，尚俭朴，勤学业，爱国家”永远地落实到我的生活中。致影响我的母校和曾将影响过我的人！
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