重庆安全技术职业学院

2014年大学生暑期“三下乡”活动总结

    根据团中央的文件精神，在团市委的统一部署下，结合我院实际，今年7月组织全院学生开展了暑期“三下乡”社会实践活动，现就活动开展情况汇报总结如下：

领导重视,措施到位,机构完善

（1）学校据根相关文件制定相应切实可行的实施方案，并成立相应工作机构；

      为保证暑期三下乡活动的顺利进行，院领导高度重视，由分管院长邹礼均担任组长，团委书记陈跃担任副组长，应欢、朱超、吴俊辰等同志组成暑期“三下乡”活动工作领导小组。按照始终坚持“受教育、长才干、作贡献”的宗旨，按照“目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化”和“按需设项、据项组团、双向受益”的原则，学院出台相关指导文件并结合我院实际制定“三下乡”实施方案。成立了“美丽中国实践团”“深化改革观察团”。活动中每支服务队均有指导教师，指导教师全程参与活动并进行指导。

（2）学院党政领导高度重视社会实践活动，匹配相应的活动经费，确保活动的顺利开展；

    院党委书记宗飞同志多次召集暑期“三下乡”活动领导小组布置工作，提出宝贵意见，在活动中多次致电活动成员了解活动进展情况，学院在经费紧张的情况下，匹配专项活动经费数万元元，对“三下乡”服务队采取团队自由申报，组委会评优确定立项项目，同时确定各团队的经费资助额度，为活动的顺利开展奠定基础。
（3）安全保障措施有力，活动中无安全责任事故；

     学生参与社会实践的安全问题作为首要任务来抓。按照“加强预防，安全第一”的方针，在学生参与实践前通过向学生家长通报社会实践相关情况，先后4次对参与社会实践的学生进行全员安全教育，加大出发前的安全管理力度。同时，积极发挥辅导员、实践团队指导老师和家长在实践过程中对学生安全督导的作用，至少委派1名指导教师随队开展实践活动，确保学生活动取得圆满成功。要求学生在自愿参加活动过程中，一定要严格遵守国家法律法规和各项公共秩序，参与的志愿者要服从统一领导，不擅自脱离团队、不擅自外出，加强人身财产的自我保护，提高安全意识和应急处理能力，牢固树立安全防范思想。领导小组对志愿者乘车路线，活动区域以及行为做了严格规定。在保证服务质量的同时真正实现活动安全无事故。

2.广泛动员，精心组织，机制健全

（1）能根据学院实际和专业特点，精心设计“三下乡”社会实践活动的内容和形式；

     把“三下乡”暑期社会实践活动与学生的专业发展和成长需求紧密结合。活动仅仅围绕学院中心工作，以学院开设的专业背景为依托，以实现大学生社会实践、工程实践和青年教师培养三种经历相结合为目的，积极引导团队走进企业和农舍、田间地头开展活动。同时，根据不同年级不同专业的学生成长规律和成长需求，提倡分年级有组织地开展活动。“深化改革观察团”全体成员通过座谈交流、实地调研了解当地在深化改革、新农村建设过程中生产生活方面的情况，与村委负责人和居民们一起交流了经济发展、子女求学、看病就医、政策落实等问题，同学们还开展了疾病预防宣传、与“重专户”对话与岗位体验、送优秀影片进社区活动；“美丽中国实践团”走进凤凰茶乡开展了环境保护、乡村旅游安全现状调研暨隐患排查实践活动，并根据该社区在自然地理条件实际情况，实践团的师生们特别组织当地居民们开展了防自然灾害科普知识宣传，参与了美丽茶乡保洁行动。今年的该校的“三下乡”活动安排更加人性化、更富有针对性。 

能按照“点面结合”的原则，动员广大学生参与活动。

    此次三下乡活动依据“点面结合、就近就便”的原则，全面部署暑期三下乡社会实践活动。“点”上，我院组织校级重点团队两支，集中开展以志愿服务、社会调研、职业体验等形式的社会实践活动。“面”上要求所有学生按照院团委下发的分专业、分年级社会实践指导方案，按照就近就便的原则，在家乡所在地开展丰富多彩、形式多样的志愿实践活动。
3.宣传有力，注重总结，报送及时
（1）营造了良好的活动氛围，活动中有宣传报道；

    暑期“三下乡”社会实践活动的宣传列入计划，协调三峡都市报、万州电视台等新闻单位，开辟专题、专栏，组织院广播台精干力量深入一线采访报道，通过校内报刊、网络、广播、电视和工作简报等各种宣传方式，积极主动地开展宣传工作。通过动员会等形式分年级进行社会实践的动员和培训，教育学生能够从增强就业能力的高度认识社会实践的重要意义，引导学生知晓实践成才的道理。
在活动过程中注重资料的收集，能全面反映学院活动开展的整体情况；

    活动中每个环节，注重活动原始材料、图片、影像等资料的收集归纳，确保活动真开展、见实效、有实据，所有活动留有痕迹、有据可查。一是各实践团各小组确定1名联络员，负责本组的资料收集，活动内容的上传下达；二是设置意见箱，书面征集群众意见和建议；三是在活动的各个环节安排专人拍照、摄像；四是个人学习笔记定期上交，进行抽查；五是所有人员心得体会、剖析查摆、自查报告完成后，同时上报1份到活动办备案；六是座谈、理论测试等活动内容做好文字、影像资料的留存工作。

4.重点突出，成效明显，方向明确
（1）活动中亮点突出、特色鲜明，切实为学生的成长提供平台；

　  强化培训，确保志愿者学有“平台”。为迅速提高大学生适应“三下乡”农村基层工作的能力，采取多形式、多方位、多层次，加强对志愿者的教育培训。一是采取专题讲座、参观学习、座谈交流等方式,帮助志愿者熟悉“三农”政策、掌握农村基层工作的基本方法,增强做好工作的信心和动力。同时，充分发挥校园网、媒体教育终端作用,组织志愿者收看各地优秀志愿者先进事迹，汲取先进典型经验和好的做法。二是大力推行村为主、多岗锻炼引导他们当好路线方针政策宣传员、改革创新模范员、科技知识推广员、远程教育辅导员。与乡镇、街道积极协调各村党支部、村委会给志愿者加压增担,安排他们干重要工作,相信他们,鼓励支持他们,大胆创新。三是在大学生中开展“学习先进典型”活动,以提高志愿者队伍的整体素质,激发和调动志愿者在推动新农村建设中的主动性、积极性和创造性。活动中要求志愿者结合工作实际,走访群众,了解他们的所想、所需、所盼，走访致富能手和乡土人才,了解他们的脱贫致富门路。通过走访,熟悉工作环境,并且结合所学、所见、所思提高志愿服务质量。

    强化管理，确保志愿者干有“舞台”。积极创新三下乡活动志愿者管理机制，构建和形成把农村当舞台、把砺炼当财富的健康成长“大舞台”。一是合理安排工作，坚持“三项结合”原则，即坚持所学专业和工作实际相结合、坚持个人意愿与组织需要相结合、坚持户籍地与活动村相结合的原则，合理安排志愿者到村服务，让大学生志愿者人适其岗。将志愿者安排在农村基层组织战斗力强、社会治安稳定、有一定的典型的村服务，为三下乡活动的开展创造条件和提供“舞台”。二是发挥所长，有事干。针对志愿者的特长、所学专业及个人能力等状况，有意识、有目的地安排他们参与志愿活动，以提高其处理和解决问题的能力，增强服务农民的意识，密切联系群众。围绕学习提高、实践锻炼、服务群众三个主题，明确具体活动内容，为他们深入群众、锻炼成长提供了载体平台。

    强化服务，确保志愿者成有“后台”。学院是志愿者的娘家，是志愿者开展三下乡活动的坚强后盾。做好选聘志愿者的保障工作，直接关系着志愿者队伍的成长与发展。实施人文关怀和正确引导，解决后顾之忧，促使牢固确立“服务好、跟踪好、引导好、管理好”的理念，真情服务，宽严相济。一是工作上帮带。建立优秀干部志愿者联系、社区居民帮扶、指导教师帮带制度，构建起“三带一”的帮带责任体系，为每一位志愿者配备不同层次的“导师”。
能紧密围绕服务地的实际需要开展活动，为基层解决一些实际问题，取得良好的社会效益。

    “深化改革观察团”全体成员通过座谈交流、实地调研了解当地在深化改革、新农村建设过程中生产生活方面的情况，与村委负责人和居民们一起交流了经济发展、子女求学、看病就医、政策落实等问题，同学们还开展了疾病预防宣传、与“重专户”对话与岗位体验、送优秀影片进社区活动；“美丽中国实践团”走进凤凰茶乡开展了环境保护、乡村旅游安全现状调研暨隐患排查实践活动，并根据该社区在自然地理条件实际情况，实践团的师生们特别组织当地居民们开展了防自然灾害科普知识宣传，参与了美丽茶乡保洁行动。坚持“受教育、长才干、作贡献”的宗旨，按照“目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化”和“按需设项、据项组团、双向受益”的原则，使青年在社会实践中了解了国情社情，培育和弘扬了社会主义核心价值观。
5.总结成果，找出不足，交流经验
    参加暑期社会实践的各团队需在开学后两周内向学院团委上交不少于2000字的社会实践报告、团队活动总结、《重庆安全技术职业学院2014年学生暑期三下乡活动反馈表》、活动照片（至少3张，电子版）、学校团委将在10月中旬组织三下乡工作总结交流会，并对暑期社会实践活动中的优秀团队和个人进行表彰，设立“优秀组织奖”、“优秀（十佳）团队”、“先进（十佳）个人”、“优秀指导教师”、“优秀报告”等奖项。在活动开展的同时注意发掘先进典型，在实践活动结束后，学校团委将进行专题表彰。学校团委要加强社会实践基地工作规划，不断巩固基地建设成果，推动社会实践常态化，做到措施到位、责任到位、落实到位、保证教育活动有效开展。帮助学生了解社会现状，提高职业素养、实际操作能力和社会适应能力，为今后顺利就业奠定基础。

