让青春成为运动场最美的装扮

​——重庆工商大学“三走”活动与校园文化建设案例材料
为贯彻落实团中央、全国学联、教育部、国家体育总局下发的《关于开展大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题群众性课外体育锻炼活动的通知》文件精神，引导和帮助大学生激发参加体育锻炼的主观能动性、形成良好的体育锻炼习惯、提升身体素质，并从中磨炼坚强意志、培养良好品德和拼搏精神，重庆工商大学团委积极响应团中央号召，在全校范围内开展了大学生体育文化节，把“三走精神”与行为习惯养成教育、校风学风建设等紧密结合，通过开展丰富多彩的活动，帮助学生牢固树立健康第一的理念，自主自发地走下网络，走出宿舍，走向操场，养成锻炼身体的良好习惯，不断提升身体素质，促进学生成长成才，丰富大学生课余文化生活，繁荣校园体育文化，活跃校园文化氛围。
1.“工商杯”大学生篮球联赛

 “工商杯”篮球联赛已经成功举办十二届。今年的大学生篮球联赛选择了当下最受学生欢迎的快闪舞蹈拉开序幕，并在比赛当中穿插了篮球宝贝啦啦操比赛，充分展现出我校学子的活力与朝气，不仅使比赛更加精彩，也让比赛更有亮点，成功将学生从宿舍、网络、教室中吸引到运动场观看比赛。篮球联赛历时两个多月，全校34支代表队约400名运动员参加，76场比赛总共动员8000人次参与。各参赛学院代表队在比赛中尽显风采，充分发挥了运动精神，展现了我校大学生健康向上、充满活力的精神面貌。

2.“健康校园杯”大学生趣味运动会

趣味运动会以楼层、寝室为单位，组织举办系列趣味运动会，包括趣味体育比赛有拔河比赛，促进各学院、各楼层、各专业学生间的交流与互动，增进彼此间的友谊由鹊桥会、小腿勾棒跳、阳光伙伴竞技赛、寝室篮球赛、班级足球赛、“8”字型跳大绳比赛、五人六足接力跑等体育活动等7个集体项目和“反应我最快”等现场互动项目组成。我们将趣味运动会更加深入广泛地开展，学生可以以寝室参赛，班级参赛，宿舍楼层参赛，学院参赛等等，这些更加灵活的参赛方式，吸引了全校近8000名同学的参与，进一步促进了学生德智体全面发展，让强健体魄、健康生活真正成为大学校园经久不息的风尚。

3.体育社团各项赛事
为进一步满足青年学生多样化的锻炼需求，校团委推行体育社团体制改革，加强社团专业化指导，截止目前，我校已有羽毛球协会、乒乓球协会、跆拳道协会、贲育足球社、华艺拉丁舞社团、网球协会、台球社、棋社、oneday街舞社、大学生体育艺术团等近9个体育社团，今年累计举办各项体育赛事20项，学生参与各类社团活动10000余人次，为青年学生提供了更多的体育锻炼机会，有效扩大了受益面与影响力，丰富了学生社区文化生活，促进了学生间的学习交流。

4、大学生足球联赛
“工商杯”足球联赛至今已经成功举办六年。今年的足球联赛，历时40多天，22支队伍，425名运动员，26名裁判员参加的62场赛事，观众累计人数超过5000人，百度贴吧帖子关注度8000多次。
联赛角逐冠亚季军以及1名最佳射手和1名足球先生，10名优秀运动员和3名优秀裁判员。
如何更加有效地把窝在教室、宅在宿舍、沉溺网络的大学生吸引到操场上参加体育活动，是我校团委开展“三走”活动以来一直在探索的一个问题，在丰富多彩的体育活动中， 我校开展的“三走”活动在具体的实施中衍生出了更多的价值和功用，它不仅探索了推进体育锻炼活动的机制和载体，还主动地搭建平台，拓展渠道，充分调动寝室、楼栋、班级、团支部、党小组的活动积极性，引导学生强魂健体，把坚定理想信念与练就强健体魄相结合，全面提升了大学生的综合素养和精神面貌。　　  

目前，“三走”已然成为我校的一项常态活动，学生在参加了“三走”活动之后，纷纷表示有意义、有收获、有意思，校团委正在积极探索，建立学生身体素质提升工作长效机制，争取学校党政的资源配置，真正让强健体魄、健康生活成为大学校园经久不息的风尚。

　

　

　

