重庆工商大学融智学院关于民办高校和独立学院

团建创新工作中期总结

为进一步夯实我院共青团的基础性战略性源头性地位，更好的推进我院的团建创新工作，充分发挥共青团在学院育人中的积极作用，我院团委在学院党委的领导下，结合自身实际，从团的职能、基层支部建设、党建带团建三个方面进行了进一步改革与深化，积极发挥团总支在学生中的指导教育作用。
一、充分发挥共青团职能作用，倾力打造服务型团组织。
1.深入基层，展开调研，真正做到服务青年学生、引导青年学生。

2014年3月至6月，在此期间，我院团委在学院党委领导下，深入青年学生中进行广泛调研，对青年学生的需求作出梳理，进而了解青年学生真正需要。并认真听取青年学生意见，对学生意见进行甄选，收集其中对学生发展有意义、对我团发展有积极影响的意见和建议，广纳谏言，同时通过团委官方微博随时随地与青年学生进行交流，及时解决学生问题，真正成为沟通广大青年学生与学院的桥梁。通过调研后，我们针对青年学生的需求开设“青年信箱”，并在团委设立“青年服务岗”， 了解青年团员的思想动态和生活需求，充分掌握“下情”。
2.践行社会主义核心价值观，以“城乡社区市民学校”为载体，打造一支教工志愿服务队。
为更好地服务社会，我院团委积极倡导青年志愿服务，发挥青年团员生力军作用，我们从6月份起至今已筹备组建出一支优秀的教工志愿服务小分队。我们的老师也参与到我们的志愿服务当中，使我们的每次活动都在老师的亲自指导及全程参与下进行，大大提高了活动质量，也保证了我院志愿服务工作的常态化。与此同时，我们带领学生积极扩展活动范围，开展了一系列和谐邻里关系、家庭关系的活动，使同学们真正深入到和谐社会的每一个小单元，使每个团员青年都成为青春正能量的传递者，在真正理解社会主义核心价值观的内涵的基础上践行社会主义核心价值观，让团组织的只能得到了进一步的提升。
二、加强基层支部活力建设，建立活动项目申报制度，打造同学们喜欢的活动。
1.转变活动框架，扩宽活动思路。
针对我院学生特点，我们对基层支部活动进行了广泛调研，从而根据学生的需求，由原有的定主题定思路的活动框架转变为只定主题的活动框架，重新拟定9月至12月的活动菜单，进一步解放活动思路，举办了许多让支部成员真正意义上喜欢支部的活动，做到了支部活动多样化。

2．建立活动项目申报制度，发挥基层支部主观能动性。
    取消一些老式、死板的教化式活动，建立活动申报制度，让活动项目化，由学生自主创办活动，发挥学生创造性和每个支部的主观能动性，由此涌现出一大批学生真正喜欢并且有意义的活动。

三、以党建带团建，完善“推优入党”工作，充分发挥共青团在这方面的职能。
1. 建立“党员团员结对”制度，加强学生党员与优秀团员的联系。
为大力发挥榜样作用，在优秀团员身边树立模范，使优秀团员能够更加明确发展目标、发展方向，同时使学生党员以身作则，我们建立了“党员团员结对”制度，让学生党员的身份在青年学生中真正得到了体现，从而真正做到“从团员中来，到团员中去”，起到了先进党员带动优秀团员的良好作用，加强了学生党员与优秀团员之间的联系，带动了优秀团员更好的向组织靠拢。

2. 将学生党员的组织生活与共青团“城乡社区市民学校”有效结合，并制定“学生党员志愿服务活动日”
在“推优入党”，党员的发展转正方面充分利用大学生志愿服务平台，将参与志愿服务作为学生入党的必须条件之一。鼓励、带动学生党员积极参与志愿服务活动，担负起社会责任，发挥党员的带头作用。制定“学生党员志愿服务活动日”，让学生党员在每周特定的一天内真正做到了深入基层锻炼学习，使学生党员得到了更好地磨练。此外，我们与学院党群工作部联合创建的政治理论型社团正在积极建立当中，即将完成。
四、保持原有先进模式，积极完善不足，深化改进
1.继续加大政策宣传推广力度，促进工作更好地开展。
为真正做到“上传下达”，更好地发挥沟通组织与广大青年的桥梁作用，我们将在接下来的工作中充分利用团委网站、微博、微信等网络媒体平台，宣读共青团的知识、团委文件、通知等，及时准确的将各类信息传达给广大青年学生。
2.完善工作制度，提高服务质量，实行百分考核制。
为保证上级团组织的工作精神和工作部署能够及时、准确的传达到基层团组织，并得到及时、准确的反馈，我们将加大力度开展“信息报送制度”和“基层团组织工作联络制度”。确保基层团组织工作及时反馈和基层青年需求信息及时上报，保证各基层团组织之间的横向联系、经验交流，定期召开基层团干部联络组工作会，听取基层团干部对团委工作的意见和建议，并及时传达、部署下一步具体工作。建立“百分考核”制度，制定考核标准，规范和提高基层团组织的工作效率和工作质量。
3.转变学生青年思想，加强学生服务意识。
    随着学分制的逐步实施，“学分”在广大青年学生中的地位越来越高，对学生的影响越来越大，导致很多学生为了加学分而参加活动，逐渐忘记了活动本身的目的，淡化了服务意识。在接下来的工作中，我们将从思想方面，采取各种有效措施，积极引导青年学生转变思想，认清活动目的，加强学生服务意识。为了服务而参加活动，真正担负起应负的责任。
随着高等教育体制改革的进一步深化、学分制的逐步实施、后勤社会化的逐步推进、知识经济的飞速发展以及网络媒体技术的广泛应用，高校共青团组织面临着新的发展机遇和更加严峻的挑战。为适应时代发展，更好的开展工作，我院在基层组织建设和活动开展的方式方法上进行了大胆的尝试和创新，“以强化团支部功能为重点，以采取新的活动方式为突破"的团建创新思路，通过以上几个方面的创新取得了一些进展，也形成了一些思考。但就目前工作而言，仍然存在一些不足，针对这些不足，我们将继续转变思维模式和工作方式，在现有资源的基础上不断深入改革，多思考多实践，做更出色的共青团工作。
