重庆师范大学2014年“青年马克思主义者培养工程”深化和创新工作总结报告

根据《共青团中央办公厅关于开展学校共青团重点工作创新试点的通知》的精神和要求，结合学校的实际情况，重庆师范大学校团委在注重做好常规工作的前提下，坚持理论实践与改革创新相结合的方式积极推动“青马工程”各项工作的开展。现将工作情况总结汇报如下：

不断加强创新理论教育形式，凸显信仰教育内核。

（一）把社会主义核心价值观融入理论教学，使之成为青马学员的人生价值观。学校始终把信仰教育作为理论教育的核心，以马克思主义基本理论及马克思主义中国化的最新成果为主要内容，以基础理论教学、思想理论大讲堂、关注成长沙龙为主要形式，教育学员坚定马克思主义信仰，提高运用马克思主义理论分析和解决问题的能力，树立正确的世界观、人生观、和价值观。

（二）进一步完善课程机构，打造一流师资队伍。经过几年来的不断探索，学校在理论教学过程中加强了青马学员对马列经典原著、党的理论以及其他政治理论学习的学时比例，通过课内与课外、集中与分散的学习方式来探索创新教育学习形式和课程教学方法，提高政治理论学习的实效性。学校采取了小班制教学、小组化讨论的形式，给青马学员“开小灶”，选派优秀教师单独为他们备课、授课，邀请知名马克思主义理论专家为他们做报告，聘请具有良好的马克思主义理论修养的党政领导与他们做沙龙。目前，已经形成系统的、纵深递进的理论教学体系，组建了稳定的、高水平的特约专家教授团队，为“青马工程”的顺利实施奠定了理论基础。

（三）利用高校思想政治理论课加强对青年大学生进行马克思主义教育。全面、透彻、真实、有效的教学活动可以奠定广大学生的马克思主义理论基础。通过加强思想政治理论课教学计划的完善和教师队伍的建设不断在授课过程中将马克思主义中国化的最新成果传播给青年，开展学习、宣传研究和传播马克思主义理论系列活动，夯实马克思主义在青年大学生中的群众基础和现实影响力，坚定大学生的马克思主义信仰。

（四）加强与政治理论专业的专家联系。通过开会研讨、实际考察等方式寻找出一些新的教育途径和方式来强化理论学习、减少在理论学习过程中的枯燥性和乏味性。更让理论能够与实践结合，强化学员所学理论在实践中运用的能力，达到理论和实践同时提升的目的。

二、不断拓展创新培养覆盖范围，形成多平台培养格局

通过六年时间的扎实有效探索实践，我校已在“青马工程”方面探索出了一套切实可行的途径方法，构建了“3334”培养模式，即：形成了初级、中级、高级“三梯次”培养格局，坚持了理论学习与劳动实践相结合、短期培训和长期跟踪培养相结合、集中培训与自主学习相结合的“三结合”培养原则，采取了理论学习、实践实训、社会观察“三个环节”，实施了教学实践师资保障、实践实训基地建设、培养经费保障和激励机制保障等“四个保障”，取得了显著的实效。目前已完成两期共计6000余人的培训任务。在原有的培养体系基础上不断改进和完善，在扩大“青马工程”的培养范围，拓展培训方式，提高培训质量等方面通过新的途径和载体来加强培养体系的建设和完善。

（一）积极拓宽“青马工程”培训范围。与学校组织部共同商讨和推进“青马工程”青年教师培训班试点工作。通过多次的调研和会议讨论，在学校党委和党委组织部的大力支持下，在教育科学学院、音乐学院、机关第一党委等五个二级单位试点开展青年教师培训工作。进一步完善了原有的只有学生参与的培训体系。同时让学生学员与青年教师学员有了一个可以交流和学习的平台。

（二）不断加强青年联合会的引导工作。结合我校青年联合会的工作开展，初步探索出了优秀青年教师与学生学员“一帮一”的互动培养模式。通过青年教师与学生学员的交流、谈心和交朋友，让老师在日常的工作和学习上对学员有更多的指导和帮助，让学员在和老师日常接触和学习的过程中能够受到言行上的影响和教育，到达潜移默化的教育目的。

（三）依托“红色社团”，夯实青马工程群众基础。高校红色社团作为群众性的马克思主义理论学习型组织在培养青年马克思主义者方面具有独特的优势，与青马工程存在高度的契合性是推进高校青马工程的有效载体。以红色社团为依托应该通过推选合适对象提供日常培养平台、强化跟踪、培养夯实群众基础、营造文化氛围等策略，配合和推动高校青马工程的实施。并从提高认识、精配良师、完善机制、加强交流等方面加强红色社团建设以切实保障高校青马工程的深入推进。

三、不断创新实践锻炼模式，引导学员做到“知行合一”。

（一）开创试验训练的新模式。组织学员以导师组为单位，结合理论教育的课程内容，针对学员的理论困难、现实困惑、成长烦恼等问题。学校成立了专门的理论实训中心，同时也充分利用学校社会工作实验室、大学生活指导室、心理健康咨询室等资源，发挥思想政治教育试验训练途径的育人功能，提升青马学员理论与实践相结合的能力和素养。实验训练已经成为理论教育与社会实践相联结的重要环节。

（二）积极实施小班教学。在由校团委负责组织培养的中高级班中实施了小班制度，由原来的中级班70多人，高级班40多人的大班变成中级班每班30人左右，高级班每班15人左右的小班制度。同时每个小班又分小组，按照小组的形式精心项目策划，实践活动，挂职实践，社会考察等课外活动。小班制也切实加强了学员与导师之间的互动和交流。让导师能够充分的对学员进行理论课程和实践课程的指导。

（三）加强与社会有关企事业单位、机关、机构和社区的合作关系。依托重庆城乡社区市民学校、合作团组织等实践平台，共建我校“青马工程”实践基地，依托这些基地组织广泛开展“青马”学院挂职锻炼、带薪实习、志愿服务以及社会考察等各类社会实践活动。目前正与渝中区和大渡口区商讨青马挂职实践基地合作事宜，洽谈成功后将让优秀的“青马”学员直接参与到服务社区的管理事务中去，直接走向服务人民群众的最基层。

四、创新网络培养功能,充分发挥新媒体作用。网络交流是通过搭建多元化的网络平台,为师生提供便捷的沟通渠道。学校在共青团官方网页上为青马工程特别设计了专题板块,建立了QQ群,开通了官方微博和微信平台,利用全国高校四星级刊物《重师青年》的影响力，为青马学员拓展专门的思想阵地，对青马工程的活动、课程、创新做法以及学员的学习心得体会、学习成果。利用这些多元化的新媒体平台,促进师生互动,展示工作成果,提升工程质量。

五、创新自主学习环境，促进学院不断完善

结合理论教育内容,学校为学员推荐和配发了一系列自主阅读书籍,组织学员开展读书报告会、撰写读书笔记、制作读书简报、开展读书征文等活动,发挥学员自主学习的积极性和主动性,通过广泛的沟通和交流,相互督促,相互学习,共同进步。

六、创新学生管理方式,培养学员优秀品质。通过严格的管理,培养学员具有良好的行为习惯和道德品质。学校对青马学员进行单独编班,安排了专门的辅导员和班主任,制定了专门的管理制度和考核规范,对学员进行特殊的管理。同时,也积极培养学员自我管理的能力,通过开展青马论坛、素质拓展训练、演讲比赛等活动,全面提高学员综合素质。目前,已经形成了一整套行之有效的工作思路和工作方法,为青马工程的顺利实施提供了重要保障。

青马工程实施六年来,在校园中形成了积极而广泛的影响。加入青马工程的两批青马学员自身发生了显著的变化,思想成熟深刻,学习主动自觉,素质全面提升,他们有了越来越清晰的主体意识,他们因是青马学员而感到骄傲和自豪,因是青马学员而勇于奉献和担当,他们像是一粒粒种子,在校园里生根发芽,成为各学院马克思主义学习小组的核心和骨干,近千名学生在他们的带动下积极参与小组活动,使这一工程在实现精英培养目标的同时,还达到了培养一批精英,带动一代学生的实际效果。这些通过青马工程培养出来的优秀人才同样受到了社会的一致认可和广泛好评，在各大招聘会上备受追捧，百分百签约，培养出了于子超、朱希、陈珊、万毅等在政府、机关、高校、社区等一大批优秀人才。

如今，在我们校园里，已经形成了“人人关心‘青马’、‘青马’影响无处不在”的良好氛围。而且，在2010全国高校校园文化建设优秀成果评比中，我校“青马工程”项目获得一等奖。今年重庆日报、重庆电视台等多家省市级媒体网页对青马工程也进行了全方位多角度的报道。值得一提的是，2010年4月8日下午，中共中央政治局委员、国务委员刘延东看望我校“青年工程”学员，与大家亲切握手交谈，并与在场的学员合影留念。在详细了解情况后，刘延东委员对我校“青马工程”的这种培养方式给予了充分的肯定。

