重庆邮电大学大学召开第三次学生代表大会暨第一次研究生代表大会
12月6日，学校隆重召开重庆邮电大学第三次学生代表大会暨第一次研究生代表大会，选举产生了第三届学生委员会和第一届研究生委员会。共青团重庆市委副书记叶力娜，校领导方海洋、游敏惠、符明秋出席大会。共青团重庆市委学校部、重庆市学联相关负责人，各兄弟院校学生会、研究生会代表，相关职能部门和各学院领导，以及全体学代会、研代会代表共计300余人参加大会。

上午9时，大会在庄严的国歌声中隆重开幕。

共青团重庆市委副书记叶力娜代表共青团重庆市委、重庆市学联发表了热情洋溢的讲话，对大会的胜利召开表示热烈祝贺。她指出，自第二次学代会以来，重庆邮电大学学生会组织在校党委的坚强领导和校团委的悉心指导下，主动适应新形势，抢抓新机遇，迎接新挑战，加强思想引领，服务成长成才，加强组织建设，做出了一系列卓有成效的工作。她向我校学生会、研究生会提三点希望：一是团结凝聚青年学生，巩固党执政的青年群众基础；二是竭诚服务青年学生，为青年学生的全面健康发展创造条件；三是不断加强自身建设，为学生会、研究生会工作注入新的活力。

校党委书记方海洋在会上讲话，他首先代表学校党政及教职员工向大会召开表示热烈的祝贺。他指出，学生代表大会是学生校园生活中的一件大事，对学生的自我服务、自我管理、自我教育，快乐平安健康成长以及尊重学生主体地位，完善学校治理结构，维护学生的合法权益等，将产生深刻的影响。大学四年，是学生成长的重要阶段，是学生发展的关键时期，应该是轰轰烈烈的四年，是扎扎实实的四年，是不可多得的四年，是梦想启程的四年。

方海洋强调，希望即将选举产生的新一届学生会在学校党委的领导、共青团的指导下，在历届学生会打下的坚实基础的基础上，坚持按照国家法律、法规，学校的制度、规章，学联和学生会的章程，紧紧围绕自我服务、自我管理、自我教育，以学生的德才兼备、健康成长为目标，努力探索，不断创新，组织开展丰富多彩的实践活动，帮助同学进一步了解国情，感知社会，认识自我，体味生活。引领指导同学不断坚定理想信念，练就过硬的本领，提高品德修养，增强适应社会能力，使每位同学成为有益于自己，有益于家庭，有益于工作，有益于社会的人。

方海洋强调，学生会要通过自身建设，通过务实有效的服务，合理有序的维权，增强学生工作的吸引力、感召力，使之成为根源于同学的共同家园，凝聚人心的温暖集体，联系学校党政的纽带和桥梁。不负重托，不失厚望，不辱使命，团结带领全校同学，积极快乐的践行当代大学生可爱、可信、可贵、可为的青春与人生。

大会收到全国学联秘书处、重庆市学联专门发来的贺信，浙江大学、四川大学、西安电子科技大学等全国50余所高校和单位也向大会发来了贺信或祝贺视频，西南大学学生会主席许桂彬、北京邮电大学研究生会主席王乔翊分别代表兄弟院校学生会、研究生会致辞。

大会审议并通过了校学生会主席谢乃玮所做的题为《坚定理想信念，为重邮事业跨越发展锐意进取；勇担历史使命，为中华民族伟大复兴奋发成才》的工作报告。大会认为，工作报告回顾和总结了过去2年来学校学生会、研究生会工作的成绩和经验、问题和不足，并提出了新形势下学生会、研究生会工作的发展思路与科学举措，明确了今后几年的使命和任务。回顾和总结实事求是，对今后工作的部署和要求切实可行。

大会审议通过了《重庆邮电大学学生会章程修正案（草案）》、《重庆邮电大学研究生会章程（草案）》和《重庆邮电大学学生代表提案工作实施办法（草案）》。

大会选举产生了重庆邮电大学第三届学生委员会和重庆邮电大学第一届研究生委员会。王康等25位同学当选为重庆邮电大学第三届学生委员会委员，田甄等11位同学当选为重庆邮电大学第一届研究生委员会委员。

校党委副书记游敏惠对当选的第三届学生委员会委员、第一届研究生委员会委员表示祝贺并提出了四点希望：一是明确工作目的，增强责任感；二是强化服务意识，勇挑工作重担；三是适应成才需要，努力创新实践；四是发挥“三自”作用，促进学校发展。

大会圆满完成各项议程，在《国际歌》歌声中胜利闭幕。

