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利用微信服务青年成长成才

高校共青团工作的开展，应该与时俱进，体现时代特色。重庆邮电大学紧跟移动互联网发展趋势，结合学生成长特点，突出办学特色，积极通过微信服务学生成长成才。

(一)结合学生需求，打造微信平台

1.打造“重邮青年”校园生活微信平台

以建设青年学生“校园微刊”为目标打造“重邮青年”微信平台。每周一，主要为大家推送校内的青年咨询、青年热点评论、启发青年成长的小故事。每周三，以“青春期遇上青春梦”为专题，结合青年学生在校园生活中的现状，针对性地推送相关内容，引导大家健康成长。如：寝室相处技巧、校园爱情观、美丽女生内涵提升、青春足迹寻觅校园达人等。每周五，主要推送具有“品质生活”的相关信息，例如通过校园原创文学连载、重庆地域特质介绍、假日休闲方式推荐，以及来组队吧等内容的设计，引导大家享受生活，快乐成长。

2.打造“重邮微校”校园资讯微信平台

以建设青年学生“综合资讯平台”为目标打造“重邮微校”微信平台。如，通过“头版头条”板块传递国内外重要新闻，倡导主流价值；通过“微校关注”板块传递各类竞赛、成绩、奖学金、图书馆、学校新政策信息；通过“缤纷校园”板块把全校各个学院、各个学生组织（社团、协会）的各种活动提炼汇总一起；通过“时代科技馆”板块，介绍最新移动互联网科技发展成果、最新APP应用、重要科技成果等；通过“赛事预告”板块，关注最新的体育热点、焦点、亮点；通过“最闪亮”板块介绍校园优秀人物，弘扬先进典范事迹。

3.打造“重邮小帮手”校园社区微信平台

以建设青年学生“校园虚拟社区”为目标打造“重邮小帮手”微信平台。全校同学可以通过该平台实现教学教务信息查询（教务咨讯、课表查询、教室查询、考试安排、成绩查询等）、图书借阅信息查新服务，并参与校园微信社区平台的开发和建设。

此外，还积极鼓励校学生会、学生科技联合会、学生社团联合会等学生组织、社团建设针对不同群体、各具特色的微信平台。

（二）联动线上线下，提升工作合力

通过微信平台有利于搭建学校与学生沟通交流的有效平台，使学生能够就自己感兴趣的话题和问题进行自由、轻松的交流，充分满足他们的个性化需求。重庆邮电大学将网上的信息获取和网下的教育服务紧密结合，开展线上线下、网上网下联动，进一步提升团的工作合力。

1.通过微信平台加强师生联系

通过“重邮微校”的“心海阳光”板块，实现了专业心理指导教师与心理咨询同学的全面、深入互动；通过“重邮青年”的“重邮树洞”板块，及时收集同学在生活、学习上的困惑，并对比较集中、突出问题及时予以介入和帮助；通过“重邮小帮手”的“学习互助”板块，配合学校学业互助中心，给同学提供相应的学习指导。

2.通过微信平台扩大工作影响

通过微信平台宣传介绍团的工作，实现了工作线上线下结合，扩大了团工作的影响力。如通过微信系列推送的“重邮绝美十二时辰”专题，得到了广大团员青年的喜爱，在三天时间内转发分享千余次。学生科技联合会微信平台推出了“文峰青年大讲堂”微信抢票活动，也深受同学追捧，如六小龄童的讲座抢票量就达到了2千余人次。在学校运动会上，通过微信平台开展了“运动微日志”和“啦啦队大比拼”活动参与人次在5千以上。在学校“信科杯”辩论赛决赛现场，通过微信上墙技术开展了微信线上投票活动。在比赛过程中，共有上墙信息2983条，在短短投票的十分钟内，观众共投35309票。

3.通过微信平台树立学生榜样

树立大学生身边的“明星”是思想引领工作取得实效的重要方式之一。在网络票选“五四之星”优秀学生活动中，学校在 “重邮微校”微信平台开展了“我的校园五四明星”点赞活动。通过微信点赞全面、广泛宣传了这些优秀学生的先进事迹。学校还极引导“五四之星”、“校长荣誉奖”、“优秀学生干部”、“优秀青年志愿者”、“校园十大歌手”和“辩论赛最佳辩手”等先进学生代表开通微信，组织大家通过微信“口述”、展示自己的成长经历和心得体会，并通过定期举办现场报告会、交流会、学长辅导计划，为广大同学答疑解难、传授经验。

（三）完善运行机制，打造专门队伍
为保障全校利用微信开展工作长期有效运行，重庆邮电大学构建了一整套管理服务体系，打造相关专门队伍。

1.组织机构健全

学校专门成立“红岩网校”校务委员会，统一协调全校网络与新媒体建设（含微信）工作。委员会由学校党委书记担任校长，分管学生工作副书记担任副校长，党委宣传部、学工部、教务处、团委等相关部门负责人任委员。“重邮微校”、“重邮小帮手”、“重邮青年”微信账号等也分别设立了专门的工作领导小组，小组下设办公室，办公室设在学工部（处）或团委，负责日常工作的管理和协调。

2.财物保障到位

学校将移动终端化等新媒体的建设与大学生素质教育、思想政治教育结合起来，纳入年度专项预算，从基本运营、日常开支上配套相应经费。其中“红岩网校”年度建设经费达20万元，“重邮微校”、“重邮小帮手”、“重邮青年”年度建设经费达13万元。学校还提供了专门的办公场地和设备，其中“红岩网校”工作站拥有专门的办公场所近200平米，电脑50台。

3.工作队伍有力

学校成立了专门的学生组织负责各微信平台的建设管理，如“红岩网校”工作站负责“重邮小帮手”的建设管理，“重邮微校”编辑部负责 “重邮微校”的建设管理等，团委宣传部负责“重邮青年”的建设管理。学校高度重视对学生工作队伍的选拔、管理，把这支队伍作为学生骨干培养，通过定期举办新媒体技术培训班和教育专家讲座等形式，对现有学生工作队伍进行培训，使学生工作人员能够掌握和运用微信这一先进的教育技术手段，利用网络的信息优势和教育功能，针对广大青年学生思想、学习和生活中遇到的问题，释疑解惑。同时，还建立了相应的规章制度和考核机制，调动专业教师参与微信平台建设的积极性和主动性。
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