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团市委副书记张继军调研我校共青团工作
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5月28日下午，共青团重庆市委副书记张继军一行来到我校，就高校服务型团组织建设进行调研和交流。校党委副书记游敏惠在逸夫楼会见了张继军一行。

张继军首先代表团市委党组对重庆邮电大学党委长期以来对共青团工作的支持表示感谢。他指出，重邮共青团工作思路清晰、特色鲜明，被团中央表彰为“2013年度全国五四红旗团委”，成绩显著。他希望学校党委继续加强对重邮共青团工作的支持力度，也希望重邮团委能围绕学校党政中心和团市委重点，主动开展工作，适应时代变化，不断开拓进取，不断改革创新，再创佳绩。

游敏惠感谢团市委对重邮共青团工作的指导和肯定，表示学校党委将继续加大对共青团工作的支持，深入研究新时期我校共青团工作，创新工作思路，将共青团新的工作理念和思想在重邮落地。

座谈会上，张继军向学校团委颁发了“2013年度全国五四红旗团委”奖牌。

会谈结束后，张继军一行参观了由我校团干部创办的城乡社区市民学校——黄桷垭社区市民学校，并对市民学校开展的日常活动给予充分肯定，希望能够为社区居民提供更多更优服务。
青春倡廉你我同行----学校举行“青春倡廉与成功人生”讲座

5月26日，为深入推进重庆市教委、共青团市委下发的2014年重庆市“青春倡廉”文件精神，校纪委办、团委、法学院在第二国际会议厅举办了以“青春倡廉成功人生”为主题的大学生青春倡廉讲座，讲座邀请了重庆市长寿区人民检察院检察长梁经顺为我校师生作报告。

报告开始前，校党委副书记游敏惠教授会见了梁经顺检察长一行，双方就青年学生成长、成才，进一步加强双方合作事宜进行了深入友好的交流。

校纪委书记郑白玲教授现场聆听了报告。

梁经顺检察长在讲座中首先阐述了“青春倡廉”的意义所在，并用大量鲜活的案例论证了“青春”与“廉洁”的关系，指出青年时期是人生观、价值观、世界观形成的关键时期，“青春倡廉”是一项立足当前、着眼长远的重要活动，值得肯定和推广。梁经顺结合自己的求学和工作体会，以生动的语言为大家详细讲解了成功人生的实现路径：即只有扎牢根基，才能放飞梦想。在交流互动环节，现场气氛热烈，梁经顺耐心细致地回答了学生的提问，赢得了大家的阵阵掌声。

学校召开学生社团工作会议
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6月9日下午，学校在第二国际会议厅召开社团工作会议。校党委副书记游敏惠出席会议并讲话。宣传部、学工部、团委等相关职能部门负责人，各学院分管学生工作负责人、团总支书记、各学生社团负责人、指导教师、社团联合会主要学生干部参会。

会议总结了2013—2014学年学生社团联合会工作情况，解读了《重庆邮电大学学生社团管理办法（试行）》。学生代表和指导教师代表分别发言，以亲身经历畅谈对社团工作的感悟，与大家分享交流了经验。
游敏惠讲话时指出，学生社团是培养学生的重要载体，是丰富学生课外活动，推进校园文化建设的新方式，要充分认识社团工作在人才培养中的重要作用。她强调，各部门要加强对社团工作的认识，完善社团管理机制，营造更好的工作环境，形成更加健全的工作机制，让社团成为思想政治教育的新抓手，学生综合素质提升的新途径，在人才培养中发挥更大的作用。

校领导与2014届毕业生学生干部座谈

6月16日下午，校党委书记方海洋、党委副书记游敏惠与相关职能部门负责人一行来到香樟园一会议室，与即将告别母校的2014届毕业生学生干部进行座谈，为大家送上离别的祝福和问候。
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座谈会上，学生干部代表各抒己见，表达了对母校深厚的情感和祝福，围绕着人才培养、教育教学、校园生活和学生干部成长等方面，畅谈了自己的见解，同时提出了许多建设性的意见和建议。

方海洋书记认真听取了学生干部们的发言，并对同学们以优异的成绩顺利毕业表示祝贺。方海洋与同学们共同分享了在学习上、工作上的经验，并为同学们今后能更顺利地成长提出了很多中肯的建议。方海洋勉励同学们对未来充满信心，在新的岗位，以新的姿态，从零做起，谱写崭新的美好篇章。

座谈会上，还举行了向学生干部代表赠送图书等纪念品仪式，游敏惠代表学校接受了2014届毕业生学生干部向学校捐赠的爱心基金。

我校举行“致青春毕业季”文艺晚会
纪念昨日青春印记，踏上明日幸福旅途，四载时光飞逝而过，又是一年毕业季。6月15日晚，学校“致青春毕业季”文艺晚会暨大学生艺术团专场演出在科技会堂举行，大学生艺术团以自编自导的精彩节目，为师生献上一场文艺视听盛宴。校领导李银国、游敏惠、林金朝、杜惠平和部分教师、毕业生代表一同出席观看晚会。
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民乐团以一首阿凡提主题曲《我把世界来周游》开场，婉转动听的旋律随着LED大屏幕变换的背景和舞台绚丽的灯光更是为文艺晚会增添了色彩。晚会主要分青春和未来上下两个篇章，上篇以歌颂已然离去的大学生活，致青春的不散宴席作为主要线索，而下篇则是以找到未来的自己，努力工作实现自我作为主题。晚会歌舞、器乐演奏、朗诵表演形式多样，赢得现场观众阵阵掌声。

晚会高潮接连不断，由话剧团带来的朗诵《我们毕业了》从进入学校开始逐步的心路历程、演员们声情并茂的演讲配合上学校熟悉的环境背景，带给了现场观众不一样的感动，由新老“十大歌手”、“邮你发声”优秀选手表演的歌曲联唱《青春不散场》的形式展现出大学生活中的青春与励志，话剧团表演的话剧《我爱某某某》从大学生活中朋友、同事、恋人三个角度抒发了大一大学生活的怀念和赞美。民乐团的《莲湖谣》、family舞团的《hardwork》、管乐团的《自由的探戈》都为现场气氛不断添彩，展现出了真实又丰富的大学生活。

除文艺汇演外，由经管学院周承强、外语学院张琳婧同学、体育学院李凯同学组成的优秀毕业生队伍现场接受访谈，给同学们讲述了自己的大学生活和相关学习经验。

青春不老，我们不散，纵使时光褪色，容颜衰老，我们的青春永远都在这所学校闪光。最后，晚会在合唱团法语歌曲《Dirait-on》和歌曲《拴住太阳好干活》下圆满落幕。演出结束后，校领导上台与演职人员合影留念。

我校选举产生校学生会第二届第三任主席团成员

6月16日晚上，校学生会第二届第三任主席团选举会在逸夫科技楼205会议室举行。校党委副书记游敏惠出席大会，学生处、团委负责人及重庆市学联驻会主席、学校第二届学生委员会委员、校级学生组织主要干部参加了会议。
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本次学生会主席团成员面向全校全日制在校本科生（2014届毕业生除外）公开竞聘，竞聘人员通过自主报名、校级学生组织推荐、学院推荐的形式参加，共有来自7个学院的16名同学参加本次竞聘。经过审查竞聘报告、笔试、无领导小组讨论、面试、征求学院师生代表意见等环节，共有6名同学入围主席团竞聘，并作了竞聘演讲。学生委员会委员在听取演讲后，进行了无记名投票，选举出了谢乃玮、吕功勋、王黎文、李赫、邓国超、林振伟6名同学为校学生会第二届第三任主席团成员。

选举结束后，游敏惠讲话，向新当选的学生会主席团干部表示祝贺，向为繁荣校园文化做出积极贡献的全校学生干部表示感谢，并向与会学生干部代表提出五点要求：一是要勤于学习与思考；二是要善于洞察与沟通；三是要勇于探索与创新；四是要敏于计划与行动；五是要乐于协作与服务。


我校举行第十九届“十大歌手大赛”总决赛

歌声释放热情，青春与梦想齐飞。5月23日晚，为繁荣校园文化生活，努力营造积极向上、健康文明的校园文化气氛，为学生提供展示自己才华的舞台，历时一个多月的“重庆邮电大学第十九届“信科杯校园十大歌手大赛”决赛在科技会堂圆满落下帷幕。校党委副书记游敏惠、老领导聂能、重邮信科公司董事长杨丰瑞、总经理刘辉、党委书记张新福以及81级校友、中国移动西安分公司副总经理程鸿等出席观看，并共同为获奖歌手颁奖。

我校“校园十大歌手赛”是自1994年起举办的一项传统文娱活动，旨在丰富校园文化生活、促进学生全面发展，深受广大师生欢迎和关注，在校园内已形成较大的影响力。本届赛事以“这首歌我想唱给你听”为主题，由校团委主办，校学生会承办，并得到重邮信科股份有限公司的赞助支持，共吸引千余名学生报名参赛。前期，经过海选和复赛两个阶段的选拨，共有12名优秀选手脱颖而出，晋级最后的决赛。

19时30分，比赛正式开始。比赛分第一轮“十二进六”淘汰、第二轮“六进三”个人独唱和第三轮“冠军争霸”共三个环节，选手们在舞台上不仅尽情地展示了自己的才艺，创造出了一幅幅声色兼美的亮丽风景，而且还用自己动听的歌声和不俗的舞台表现，诠释着青春飞扬的主题。整个比赛过程气氛热烈，激情挥洒，掌声和喝彩声经久不息，一次次将整个会场的气氛推向高潮。

最终，魏伟荣凭借《我很丑但是我很温柔》征服评委，摘得桂冠；代一茜凭借《终于等到你》获得亚军；李承穗凭借《我要我们在一起》获得季军。

重邮“十大歌手大赛”的舞台属于青春蓬勃的重邮学子，承载着他们的音乐梦想，寄托着他们的重邮情怀。让我们共同期待来年继续起航的重邮“校园十大歌手大赛”，共同期待来自重邮学子的音乐与歌声。

“我的青春梦我的重邮情”----我校举行第七届优秀毕业生先进事迹报告会

6月6日下午，我校第七届优秀毕业生先进事迹报告会在科技会堂举行，本次报告会以“我的青春梦 我的重邮情”为主题，来自学校的8名优秀毕业生以生动鲜活的语言讲述了自己成长背后的故事，与上千名师生分享了他们的学习经验。

校党委副书记游敏惠出席报告会并致辞。她说，此次参加报告会的8位同学，将认真总结四年大学生活的经验、感悟和收获，为在座大学生们带来很大的启发。从他们身上看到了当代大学生积极、健康、追求进步的主流，希望同学们认真向他们学习，把严于律己、团结协作、追求卓越、勇于创新的精神带到学习生活中，使之成为自己的行为准则和价值追求。希望同学们能把这种精神发扬传递，并牢记“修德、博学、求实、创新”的校训，终生践行。最后，游敏惠寄语毕业生们：祝愿2014届毕业生在含苞欲放的青春中，创造不朽的业绩，在充满机遇与挑战的实践里，书写重邮人的美丽华章！

本次报告会上，来自通信学院的王梦莉同学题为《人之所以能，是相信能》的报告，向师生们讲述了她的学霸之路，如何劳逸结合创造属于自己的美丽。经管学院周承强同学以《青春逆袭之路》为题，讲述了自己从一个挂科生到收到8家公司争相聘请的逆袭过程，诠释了真正的爱是鼓励与携手并进。计算机学院李松阳同学以《一位辅导员助理的酸甜苦辣》为题，讲述了自己担任辅导员助理、班长的心路历程，以舌尖品味其中的酸甜苦辣和成长收获。自动化学院重庆市最牛班级班长刘宸禹同学以《凝集体之辉，和大同之梦》为题，与同学们分享了重庆最牛班级养成心得，为同学们的班级之家建设树立了榜样。外语学院张琳婧同学以一段流利的英语作为开场白，以《Interestisyourbestteacher》为题，讲述了她的学习经验和厚积薄发的成长感悟。体育学院李凯同学以《坚定报国理想，添彩别样青春》为题，展现了自己坚定的报国理想，保持本色的青春魅力。通信学院研究生朱芹同学做了题为《做最好的自己》的报告，展现“踏踏实实做最好的自己，所有的优秀都会随之而来”的理念，深切表达七年的重邮情。来自光电学院的肖颖同学以《自信与执着，风雨北大考研路》为题，讲述了文科生到北大理科男的成长之路，生命因拼搏而精彩，人生因追求而美丽。报告会现场气氛活跃，报告风趣幽默，贴近同学们生活，深深感染了现场师生，赢得掌声不断。

最后，8位优秀毕业生为同学们带来了气势恢宏的诗歌朗诵《少年中国说》等表演，本次报告会圆满落幕。

我校在第七届重庆市大学生“合泰杯”单片机应用设计竞赛中

斩获佳绩
6月8日，第七届重庆市大学生“合泰杯”单片机应用设计竞赛在学校风雨操场举行，来自全市31所高校的近500名师生齐聚于此，展示创意作品，同场竞技交流。副校长杜惠平、市教委高教处副处长张宗华、盛群半导体股份有限公司副总经理张治等出席竞赛启动仪式、颁奖典礼，共同为获奖团队代表颁奖。

杜惠平在致辞时指出，我校在办学中一直高度重视学生实践创新能力培养，大力引导和积极鼓励学生踊跃参加各类科技文化活动，本次竞赛的举行必将吸引更多同学积极投入科技创新活动，磨练锻造更多优秀青年人才。张治表示，作为具有社会责任感的高科技企业，盛群半导体公司一直高度关注教育事业发展，愿继续为重庆大学生科技竞赛活动的开展提供支持，为培养信息科技人才贡献更多力量。张宗华说，希望全市各高校认真总结人才培养经验，不断深化实践教学改革，鼓励学生大胆探索，努力培养造就更多高素质的创新人才。

本届竞赛历时近半年，共有来自全市31所高校的300余支学生团队参赛，其中174支队伍完成作品参加了复赛。在当天举行的复赛评审上，经现场答辩和作品展示，最终评出了一等奖6项、二等奖12项、三等奖36项和“组织工作优秀奖”6项。其中，我校共获一等奖1项、二等奖3项、三等奖7项，获奖总数创历届新高；同时，学校还荣获了“组织工作优秀奖”。

重庆市大学生“合泰杯”单片机应用设计竞赛由重庆市教育委员会主办、重庆市高校实验室工作研究会指导、盛群半导体股份有限公司与重庆邮电大学联合承办，面向全市高校全日制学生，要求采用市面上广泛应用的盛群HT32、HT66系列单片机为竞赛工具，自主命题、设计、完成整个作品创作，自2008起每年举办一届，已累计有来自全市高校的约2400支学生团队，万余人次先后参赛。


5月24日至25日，第二届360杯全国大学生信息安全技术大赛（西南赛区）比赛在我校举行，我校获得团体二等奖1项，并获优秀组织奖。
5月30日，学校举行“校领导网上接待”活动。
6月7日，我校在重庆市第五届大学生成长论坛颁奖典礼中获得佳绩。
6月17日下午，我校2014届毕业生“校友联谊大使”座谈会在香樟园一会议室举行。
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