从农村小厂里出来的能手
--记“全国青年岗位能手”获得者金山区高级数控铣工沈彦俊
略带黝黑的面庞，洋溢着青春的气息；腼腆的笑容，深藏着执着的信念。一双炯炯有神的眼睛，给人一种时刻都在思考和探究问题的感觉。沈彦俊，1992年出生，上海昊熠机械制造有限公司数控加工中心高级数控铣工——一名普通的技术工人，在平凡的岗位上恪尽职守，执着追求，不断超越，在最美的青春秀出了平凡的精彩：全国青年岗位能手、上海市青年岗位能手、上海市“星光计划”第四届中等职业学校职业技能大赛二等奖……面对荣誉的光环，沈彦俊看得很淡：“我喜欢电影《英雄》里的那句台词，‘我叫无名，人无名，便可专心练剑。’离技师还有差距，还有很多路要走。”

（一）他—执着奋斗
2011，是从石化工业学校毕业的年份。他没能像身边的同学那样进入了巴斯夫、拜耳等一批世界500强企业当一名“职业灰领”，只进了离家很近的一家小规模的私营企业厂工作。没有明亮的车间、整洁的工作服，还有年轻的同事，第一天上班，他就发现以后的工作原来就在这一个大车间，十几台机器的工厂里度过，心里真不是滋味，一点没有想象的毕业后的工作的好。

刚开始从事数控铣加工时，许多设备在学校都没见过、摸过，新岗位工作得并不顺利，工作中失误一次又一次，被老板批了很多次，一度使他丧失信心和工作激情。周围全是清一色的老同志，他们大多只会简单的手工操作，尽管是科班出生，但沈彦俊迎来的不是喝彩，而是“当头一棒”。记得第一天上班，师傅们都在忙碌，但这位90后小伙却无从下手，只能傻站着。“原以为，一个国家重点（中等职业）学校毕业的专业学生，干起活来应该得心应手。”第一天，他很忐忑，也许亲临其境或亲自上阵才能意识到自己能力的欠缺和经验的匮乏。“有理论远远不够，实操必须从零学起，难度真的不小。”强烈的失落感激发了他的潜能。他一边主动向师傅“要活干”，一边翻看各种说明书、工程书，结合实际工作抓住重点，仔细斟酌电脑辅助加工知识以及工艺流程方面存在不足之处，有针对性地进行学习，不断提高自己的加工技术水平。很快，他从一个技能菜鸟，逐渐成长为独当一面的技术达人。
从一窍不通的打杂小工，到兴趣所致的“艺高人胆大”，师傅发现了这个好学的年轻人，“小伙子，你这么喜欢数控加工？这台新到的设备我们都不会用，就交给你了！” 他如初春的嫩芽尽力地汲取着养分，跟着师傅从普通铣床的零件抄方开始，在实践中慢慢地体会铣床加工的每一细节。每当一件件五脏俱全的的产品在铣刀的旋转下呈现在眼前，心中充满了十足的成就感。2012年他由铣工工种转为数控铣，他对现代化的数字加工设备更是充满了驾驭感。
不久，第一次技能比武，沈彦俊决定试试。数控铣工生产的制件立体感更强，工艺复杂，是各技术工种中技术难度最高的一个。初涉赛场的惶恐，失误的工艺流程，还有在细节上的纠结，让他看到了自己的不足这一刻他才真正明白什么叫“艺无止境”。为尽快掌握数控加工要领，满足科研生产的迫切需要，沈彦俊利用能挤出的一切业余时间补充计算机知识和数控编程技术，自学了计算机辅助制造软件CAXA、数控铣工高级证、计算机辅助设计软件AutoCAD等。半年后，又一个机会来了。团区委和人保局联合举办的职业技能竞赛，举办青工比武，沈彦俊以金山区第第一名的成绩，敢打敢拼在上海市职业技能竞赛数控加工技术组别比赛，以优异的成绩赢得了导师的赞许。
“心中存大，眼中有小，手中见细”。在他这个年龄，沈彦俊对待每加工一件产品，骨子里冒出的是超乎寻常的老道与沉稳。他仔细琢磨、总结对比，始终使自己的操作方法正确可靠，操作技能娴熟精准，使每一件经过他手的产品像一件件精美的艺术品一样，将其打造成为精品。

机遇总是眷顾有准备的人，艰辛的付出终获回报：2011年参加上海市“星光计划”第四届中等职业学校职业技能大赛勇夺二等奖；
2011年11月，第一时间报名参与金山区职业技能竞赛，以数控铣工组第一名优异成绩，被授予“金山区技术能手”荣誉称号；2013年通过奋勇拼搏，先后荣获“上海市青年岗位能手”、“全国青年岗位能手”等荣誉称号。
（二）他—勇于担当
近年来公司承担大量新品试制任务，品种多，产品科技含量较高、加工难度不小，同时这些新研产品大部分关键工序都是在数控铣床进行加工的。在只有10多个人的厂里，他是唯一的90后，承担了绝大部分的复杂零组件的加工任务，面对加工周期短、工艺方法不成熟，加工过程中存在问题较多的难点问题，他在工作中总结经验，多次向

年长的师傅提出好的建议和好的解决方法。在他的机床旁，经常聚拢着一帮人，那是大家在找他探讨加工中遇到的难题、不合理的工艺方法。
某重点型号产品钻机开凿滚筒打孔，复杂轨迹呈现空间立体状,如何在二维平面坐标中完成在三维空间坐标中才能完成的轨迹呢?如何使薄壁型腔类的典型易变形零件“坚不可摧”？零件上最薄处仅0.4㎜。由于零组件两端型腔较为复杂，且壁厚不均，按原定工艺进行加工后，看似合格的零件只要夹具一松就会产生变形，打孔的间距很难控制，后工序加工安装孔时边距尺寸难以保证，这样将直接影响产品的装配质量。通常的解决方法是采取钳工校正，但钳工校正时操作难度较大，效果不理想，有时因校正致使零件表面出现压伤，甚至出现裂纹而造成零件报废，严重影响了产品的按期交付。

厂里所有的老师傅把焦急的目光投向了沈彦俊。领导的信任，同事的鼓励给了他攻坚克难的动力。他主动请缨，和几位老师傅对加工变形情况进行了认真的综合测试分析，认为主要是由于零件形状复杂，加工的一侧壁较薄，加工切削量较大是造成加工变形的最可能原因。改进方法是把粗加工内容和精加工内容分开进行，同时在粗加工后增加时效工序内容，并根据机床的加工参数，对粗、精加工刀具几何角度进行了优化调整，同时变更了部分加工顺序和切削参数。采用改进后的工艺方法和加工参数经试加工验证效果良好，零件加工达到设计资料要求，20件正式代加工产品100%合格 。

（三）他—自我超越
作为数控铣加工工种，是一件实践性很强的工作，需要很高的悟性和经验，实际操作中需要非同一般的细致和技巧，看似简单的部件稍有不慎就有可能加工成废品。尤其对洗键槽等很多加工件来说，其要求高、精度高，加工中难度大，经过多年的不懈努力，沈彦俊在学习中不断成长提高，从失败中总结经验教训，并将各种经验的做法在工作中进行推广。

新产品绝大多数技术要求都很高，且是单件小批，有些人干不了，有些人嫌“亏工”不愿意干。而他每次总是从公司利益出发，服从分配，毫无怨言地承担起新产品的试制任务。在某新产品大件的试制和首批认证工作中，对方企业要求每件必检、每个尺寸必检，要求极为严格。为了使自己所加工的关重件不出任何质量问题，他积极参加工艺方案评审，仔细研究加工工艺的可行性及可靠性，并在具体加工中采用先单件试加工——修改——再试加工——再修改——加工的流程，并按照要求将所加工的每一个零件每一个尺寸进行一一检测，以全面保证零件的加工精度。他克服刀具、装夹定位、加工参数的设置调整等多种因素带来的困难，奋斗了近一周时间，大胆尝试，终于顺利完成了首件试制，所有尺寸均达到技术要求，通过了所有的严苛标准认证。其独立完成的“数控程序的高效校核法”算法大大缩短了数控加工的辅助准备时间，提高了数控机床的使用效率。在某产品预研的薄板及易变形零件的加工中,沈彦俊钻研出了利用机床性能，摸索出数控加工低燃点镁合金的高效切削参数。以前需要8小时3个工序完成的零件现在4小时一个工序就可以完成，提高生产效率20%-30%，他也是单位里唯一一个“全能通”。
“予人玫瑰，手有余香”。沈彦俊在工作中和同事打成一片，对老师傅非常敬重。他积极发挥青年“传、帮、带”的号召，对新到单位的80后师哥耐心传授自己的“独门秘籍”。他常说，“数控机床不仅需要具有超前思维的设计人员，而且需要将图纸转换为实物产品的技术工人，更需要具有高超操作技能和丰富操作经验的青年人，这是我应该做的”。
身为共青团员，他一直说很感谢团委的帮助。2013年他刚刚从团区委、人社局等联合主办的职业技能竞赛中脱颖而出时，还是个“内向、腼腆、不擅言词”的工科男。团区委、廊下镇团委积极邀请他参与青年活动，和同龄青年骑车远足，充当“送岗位进校园”招聘会推介小老师，给学弟学妹们开设“就业创业大讲堂”课堂，性格逐渐爽朗，话匣子也打开了。2014年，在共青团牵手行动中结对帮扶廊下小学的一名外来务工子女，通过学业辅导、心理疏导来尽自己的一份力。他还积极参与“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动，在与政协委员的座谈会上侃侃而谈，为青年职业发展积极献计，从一个不说话、不敢说话的闷男，变成了开朗、乐于帮助人、有着自己目标的阳光
沈彦俊为人低调，做事踏实。“数控很喜欢，我愿意干一辈子！”谈及未来发展，他的目光中始终透出执着、坚毅：“我对科学充满好奇和敬畏，数控铣加工工作继续努力，努力涉猎3D打印机等更多新兴领域，目前么先做到厚积而薄发，扎扎实实地多学些技术，做好带教工作。”
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