金山区团委学校部工作汇报

 金山区共有高中8所，中专2所，学生14776名，学生团员   11884名，班级团支部337个。金山区团委学校部按照团市委学校和团区委的工作要求，以团员学生思想教育引导工作为核心，以全面推进学生素质教育为主线，以加强学校团的基层组织建设为抓手，通过主题教育和系列活动，服务团员学生成长成才，巩固学校共青团工作在全团的基础性战略地位。

一、以主题工作为载体，加强中学团建和中学生培养工作

1、推进学习生涯导航分层行动

金山区团委学校部在中学全面实施“扬帆金山·学子行动”中学生学习生涯导航行动，通过不同年龄段、年级的不同主题的教育内容，活动载体，引导中学生认识自己、了解社会，增强社会责任感，提升个人的学习、思想和素养，树立正确的人生观、世界观和价值观，突出中学生思想教育的针对性和有效性。

在不同年级、高中与中专开展分层教育和实践活动。如在高一年级开展“成长·融入”行动，开展“新生一课”（认识新学校新师生新环境），“成长面对面”（与优秀毕业生、优秀青年面对面访谈），“学生论坛”（辅导报告，学生干部论坛、社团发展论坛、纪念建党90周年党团员理论学习论坛、成长的90代论坛等）。在高二年级开展“社会·成才”行动，开展“角色模拟”（暑期学生社会实践见习活动）、“服务社会”（学生回社区、村居志愿服务行动）、“触觉社会”（学社干部社会实践素质拓展），在高三年级开展“励志·奋斗”行动，开展党校学习、18岁成人仪式主题教育活动。在中职学校还开展“职业与人生规划”、“党团员的责任与角色”、“优秀毕业生报告会”等主题教育活动。

2、开展活力团支部评选建设工程

网络新兴媒体是社会发展进步的载体，也是学生喜爱的活动形式，金山区团委学校充分利用媒体的便捷、无边界、开放等特点，实施“阳光青团”活力团支部建设工程,加强中学班级团支部这个最基础的团组织建设。通过在高一、二年级建立班级团支部圈，形成团组织活动网络化。通过建起我们的团、发挥组织职能，展示团员风采、亮起支部品牌等四个阶段的项目设计，促进团员学生系统学习团的基础知识，班级团支部扎实开展团的基本工作，实现团员有意识、活动有影响、组织有活力的班级团支部目标和标准，评选一批优秀活力团支部，加强全区的班级团支部的自检互评,互学互促,发挥团组织在中学生成长的示范、引领作用，巩固学校班级团支部的基础地位。

3、加强学生社团制度化建设 

在各学校学生社团蓬勃发展的基础上，金山区团委学校部注重加强学生社团的规范化、制度化建设，开展“星耀金山·学子行动”社团文化节,形成“盟.星.汇.册”社团成果,即成立金山区中学生社团联盟，定期开展校级社团交流活动;采取申报-展示交流-评审的方式,每两年评选一批中学生明星社团;定期发布《STAR-金山区中学生社团汇》,交流展示学生社团的风采;制定规范,发布《中学生社团工作手册》,搭建社团交流平台，丰富校园文化文化生活，打造一批优秀的学生社团、社员和社团项目,真正发挥学生社团组织自我教育、自我管理、自我发展和繁荣校园文化的功能。

    二、重规范重结合，发挥成人仪式教育新内涵

中学生18岁成人仪式教育活动是中学团建工作的重要内容之一。金山区团委注重规范成人仪式教育过程，注重成人仪式教育的结合点，注重成人仪式教育的实效，发挥成人仪式教育在中学生成长期和学校教育中的作用。

1、规范成人仪式教育程序
金山区团委、教育局在中学生14岁离团、16岁的花季、18岁成人三个重要阶段有机衔接，通过区级全面部署，学校具体实施开展，遵循升国旗、唱国歌、面对国旗宣誓、领导勉励、前辈祝愿、成人心声、颁发成人纪念物等基本程序，为年满18岁的中学生举行成人宣誓仪式。目前，18岁成人仪式教育活动已成为中学团组织在中学生中广泛开展的经常性活动，并是中学生期待、认同、广受教育的活动之一。

2、成人仪式教育与主题热点相结合

金山区团委、教育局将18岁成人仪式教育与社会热点、主题活动相结合。如与五四、国庆等节庆日教育相结合，与高三临近毕业、加入中国共产党等重要时间节点的活动相结合，使18岁成人仪式教育成为加强中学生世界观、人生观、价值观教育的有效载体，通过主题教育内涵的深入，真正使18岁成人仪式教育工作成为学校的教育、中学生思想道德教育的工作之一。

3、成人仪式教育与社会实践相结合

金山区团委注重组织16-18岁处于成人预备期的中学生开展志愿服务活动，引导中学生在为社会服务的过程中培养履行公民义务的意识和能力，增强社会责任感。团区委充分发挥各类爱国教育基地和青少年活动基地的教育功能，挖掘适合中学生的社会实践岗位，设立社会见习岗位和学生挂职锻炼项目，引导中学生开展社会志愿服务、社区实践等主题教育活动。各学校将志愿服务作为参加成人仪式教育期的活动之一，中学生必须参加社会实践，获得相应记录评价和学分，才能参加成人仪式，完成成人仪式教育期的各项任务，正式成人。

三、90后学生特点的分析和认识

根据中学对90后学生的基本情况的掌握，90后学生在自我意识、社会认同、精神追求等方面呈现以下特点：
1、自我意识更强，心理承受能力偏弱

网络的高度发达满足了他们人际交往的需求，90后有点酷，不愿意扎堆凑热闹，这种酷是一种自我意识更强的标志。但他们的心理素质偏弱，在遇到挫折和困难时抗压能力不足，容易冲动，情绪控制能力普遍不好。

2、文化程度更高，社会化程度低

90后接受了比前辈们更好的教育，文化程度普遍较高。但是由于缺少现实中的人际交往，他们的社会化程度普遍不高。沉默、孤独、自我中心等，都是社会化程度不高的标志。

3、心态更开放，精神追求偏失

90后心态很开放，易于接受新鲜事物。但信仰缺失，他们从小就没有在“忧患”过，同时社会的价值观多元化，社会角色多变的影响，使他们容易偏失积极向上的精神追求。

