“钓鱼岛事件”思想动态调研

2012年9月11日上午11时，日本政府与所谓钓鱼岛“岛主”栗原家族签署合同，自此，日本对钓鱼岛实施的＂国有化＂非法方针正式宣告成立。对于日本非法的“购岛”行为，中国国家领导人在多个场合表明了中方的态度，并一再申明对主权问题的严正立场。中国政府为维护钓鱼岛主权对日本开展了坚决的斗争，并且发表声明公布钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线，与此同时，中国民众也在街头、网络等各种地方抗议日本购买钓鱼岛。

毋庸置疑，钓鱼岛自古以来就是我中华领土，在对我校同学进行调研中，每位同学都提到这一点，大部分同学都表达了自己对于日本购岛这一行为的愤慨。来自经济学院的杨同学表示：“钓鱼岛是中国的固有领土，因此日方的所谓购岛方案是荒谬至极、不可理喻的，任何关于主权与领土的问题都不是金钱能够解决的，况且日方的交易请求已默认了中国对钓鱼岛的主权，这种前后不一、自相矛盾的嘴脸传递出的是一种不严肃、不诚恳的态度，这样的要求是不应该接受也永远不能忍的。”来自信息学院的江同学也表示：对于日本单方面签署所谓的钓鱼岛“购买”协议，我首先要表达的是愤怒，作为一个中国人，我不能忍受自己的国土被其他国家如此践踏。正如我国政府多次强调，钓鱼岛自古以来就是我国固有领土，日方的一切与此有关的行为都是非法的、无效的，然而日本却无视中国警告，如此公然挑衅，上演如此“国有化”的闹剧。这种对中国主权肆意践踏的行为让国人对日本的印象一降再降，也为本来就饱经风雨的中日关系再次蒙上一层阴影。在我看来，日本的这种行为除了展示其隐藏已久的扩张野心，更大程度上是为了转移其国内视线，激发起民众的爱国情节缓解国内多方面的矛盾，是一种政治目的。而这也恰恰证明了此行为的荒诞可笑，是注定会破产的。它终究会为此付出代价。

近日，钓鱼岛事件愈演愈烈，中国各地爆发游行，掀起了抵制日货的浪潮，甚至于出现了大量砸日产车、砸日本店的行为。其中，一些非理性的行为让人感到遗憾。有日本媒体幸灾乐祸地称中国抗日陷入“暴徒化”，并预测会给中国社会带来动荡。这也让石原之流找到了鼓动的口实。没有谁会怀疑祖国遭受欺侮时涌动的爱国激情，没有谁不能理解当祖国遭遇挑衅后同胞们的愤懑与抗争。一个没有血性的民族注定要被欺凌，一个永远韬光养晦的国家必然受气挨打。但是，爱国不应丧失理性，对此，会计学院邱同学认为：“对于抵制日货、停播日商广告、不去日本旅游等行为对日有心理战效果。但现在媒体的商业化传播缺乏对民众的理性引导，造成了诸如9月15日西安遭遇的前所未有的‘爱国热情’的‘洗劫’般的惨剧。”换言之，理是理，非是非。失去理性的暴行，这与日本政客的蛮不讲理又有何异?丧失理智的拳头，吓不走嚣张的恶犬。泄愤式的“爱国”表达，只能让贼人偷笑、外交被动、同胞伤心。
经济学院的李同学表示：“保钓爱国天经地义，抗议示威情之所至。但是所有的行为都必须以法律为准绳，否则爱国的行为也会走向反面。街头日系车辆的冲击即所谓：亲者痛，仇者快。换句话说，买的虽是日本车，花的却是人民币，打车、砸车，伤害的只能是我们中国人。”那么如何真正护国？常言道：“得道多助，失道寡助。”捍卫祖国的核心利益，是一场道义的较量，一场正义与否的交锋，我们不能被日本的无赖带着走。全球化的今天，我们应让世界看到，和平崛起的中国，政府治理在进步，国民素质在提升。大时代需要大国民，日本右翼最惧怕中国国民的强大。理性爱国、奋力强国、精心治国，才能真正捍卫国家和民族的尊严。
对于日本购岛的动机和原因，同学们也纷纷提出了自己的见解；来自外语系的唐同学认为：“钓鱼岛事件日本蓄谋已久，只是在等待时机。近年来美国“重返亚洲”，需利用盟国关系，包括一些伙伴来对中国进行牵制，而日美同盟是美国在亚太地区一个战略基石，美国需要利用日本来对中国进行牵制。就在这样一个恰当时机，日本挑起了钓鱼岛争端。它的目的在于强化对钓鱼岛的所谓“实际控制”，向国际社会强调日美牢固的同盟关系，并且牵制中国。”而来自数学系的刘同学提出了这样的观点：“这一举措是野田政府迫于国内党派争斗压力，而作出的形势误判。在全球化时代，国家经济越是萎靡，越需要防范非理性的民族主义情绪抬头，越需要加强地区和全球合作以共克时艰。遗憾的是，不论野田还是石原，在钓鱼岛问题上的主要着眼点既不是日本的国家利益，也不是中日友好大局，而是丑陃的党派政治争斗。”

在面对日本政府的挑衅行为时，作为当代大学生、即将要肩负社会使命的我们应该采取什么样的态度？大部分同学都表示，在我国一贯以来的冷静态度中日本政府不断挑衅、不知悔改，所以我们必须要让日本人知道我国的领土是神圣而不可侵犯的，我们有信心也有实力保卫我们的领土。来自会计学院的陈同学详细给出了自己的意见和原因：“下午四点左右，中方明确了钓鱼岛领海基线，并向钓鱼岛外围海域派出海监船。但我认为，除此之外，中方应在军事上做好充分准备。针对前日本首相硬派领导人安倍‘中国不敢在钓鱼岛问题上动武’的嚣张言论，中国应亮出肌肉，视情况在钓鱼岛外围海域展开维权行动，显示我方对维护神圣领土不受侵犯的决心。除此之外，也可打出经济牌，打击日方支持右翼的财阀。至于民众则要保持冷静心态，不应冲动闹事，而授人以柄。相反地，日方的行为越过分，就越为中方采取措施保卫钓鱼岛主权提供了条件。日方的行为越过分，就越为中方采取措施保卫钓鱼岛主权提供了条件。民众要相信政府的能力，况且我们有足够的历史依据和国际法理依据，只要采取正当的斗争方式，钓鱼岛问题最终将可以得到解决。”

同学们都认为此事件非表面上那么简单，存在着大国之间的博弈和资源的争夺，保钓虽然不易，但一定要成功，且必要时候，武力出击必不可少。近年来，中国在海上和周边国家摩擦不断，其重要原因是中国的海军实力还不够强，还不能和美国抗衡。若中国的海军实力足矣威震四方，周边国家也不会如此嚣张。也有许多同学担心，中日贸易来往密切，若关系恶化，中方的经济会受到冲击。中国在高科技方面落后于日本，对于日本企业有很强的依赖。若中国能自主研发出高科技产品，减少对其他国家的依赖，必能为保卫国土减去后顾之忧。还有许多同学表示，作为保钓甚至捍卫中国任何一片领土的终极解决措施，我们更应该“提高综合国力”，用“实力、能力和魄力说话”，而不仅仅是苍白的怒吼。
我们有理由相信，在中方的努力与社会各界的广泛支持下，钓鱼岛事件将得到妥善处理，也希望在将来不再听到此类事件发生。作为成长中的新一代年轻人，我们不但要对钓鱼岛事件保持关注，也要用爱国热情与理智思考相结合的态度去面对、去思索，不过激、不盲目，是我们正在努力做到的，也是我们理应做到的。
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