创新育人格局，坚定学子信念，

不断促进长宁学子的全面发展！

——长宁区中学共青团工作汇报
在区委和团市委的坚强领导下，长宁中学共青团工作积极贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设意见》的精神，始终围绕区委加强和改进未成年人思想道德建设的工作整体要求，依托区域化大团建工作格局，开拓工作思路、夯实工作基础、整合社会资源，积极探索共青团在未成年人思想道德建设“学校、社区、家庭三位一体”工作格局中的地位，更好地履行共青团组织青年、引导青年、服务青年和维护青少年合法权益的基本职能，促进中学生成长成才。
一、以中学生理想信念教育为重点，坚持以社会主义核心价值体系引领青年学生
1、以区“马读会”为核心，发挥区、校、班三级理论学习网络作用，加强中学生思想引导。
上个世纪90年代初，团区委和区关工委联合创办了针对高中学生的区青年马克思主义读书会。“马读会”以马克思主义科学理论和党的创新理论为内容，以理想信念教育为重点，坚持以社会主义核心价值体系引领青年学子树立正确的世界观、人生观和价值观。“马读会”采用自愿报名和学校推荐相结合的方法，面向全区高一升高二年级的学生招收学员，每期学制一年。21年来“马读会”共办学18期，培养了近千名学生；办学单位也从两家扩展到了区关工委、区教育党工委、团区委、区委党校、区教育关工委等5家，大大整合了区域内青少年思想道德建设的教育资源，形成了合力。“马读会”的工作得到了十届全国人大副委员长、中国关工委主任顾秀莲的高度肯定，《人民日报》等主要媒体在十七大召开前夕也对我区马读会工作进行了专题报道。“马读会”不仅成为了长宁区中学生学习马克思主义科学理论和党的创新理论的基地，也成为了培养青年马克思主义者的摇篮。
在区“马读会”的示范带动下，长宁区的各中学逐步形成了以区“马读会”为龙头，校青年党校为平台，班级团支部理论学习小组为基础的中学生三级理论学习组织体系。各校结合学校办学理念及学生发展需求拟定青年党校学习课程，系统规划学习型团组织教学内容。以长宁青少年读书月为契机，设计开展“三个一”课程内容，即阅读一本经典名著、学习一位先进人物、推荐一篇阅读书目；举办中学生理论学习月系列活动，开展理论学习项目30余个，举办“中学系统青年党校建设现状分析”校际论坛；基础扎实的学校试点组建理论学习社团，以“马读会”学员为核心，发挥枢纽作用，聘请“马读会”老师担任指导老师，参与学生自发设计的读书分享会，主题论坛，辩论赛，结对青年党校学员交流会等学习活动，社团的运作模式更突出自觉自主学习的特点，让理论学习更贴近学生。团支部建立了理论学习“四个有”制度，规范团支部理论学习要求。各团支部主动引入街道团工委、关工委等资源，开展“走近十七大”、“我看科学发展观”等专题理论学习活动和“文明观博我先行”、“今天我们怎样成长”等专题团组织生活，使团支部理论学习由点及面蓬勃开展。
2、积极拓展教育平台，强化中学生思想道德建设。
聚焦时代发展，整合区域资源，围绕“祝福祖国60华诞”、纪念建党90周年等主题，广泛组织动员各基层团组织大力开展弘扬民族精神、感受时代脉搏的主题教育活动。团区委联合区关工委、区教育局、区文化局等部门开展教育巡礼活动，举办大型报告会，组织200支团支部的2000余名中学生寻访160名老劳模、老干部，在全区中学生中广泛宣传建国以来祖国的发展成果；通过开展红色寻访活动、主题歌会、“励志青春 共享成长”报告会、团组织生活优秀方案评选等不同形式的主题教育活动，不断加深中学生对党和祖国的发展历程的认识，增强中学生爱党、爱国、爱社会主义的情感。 
二、深化志愿服务理念，坚持用生动实践锤炼青年学生

1、品牌创建求覆盖。
在迎办世博期间，积极推进校园世博志愿者招募、选拔、培训和组织工作，6000余名中学生积极报名，经过层层选拔，最终有300余名中学生成为世博会园区志愿者和城市站点志愿者，并出色完成任务。广泛组织中学生每月在全区三大商圈开展“无烟世博 健康生活”劝烟公益行动，组建劝烟专项服务队并形成长效管理机制，参与学生达千余人。“无烟世博”专项行动被列为上海青年绿色世博志愿行动五大项目之一，同时也被列为长宁青年青春世博行动优秀项目。《青年报》、《生活时尚》频道等各类媒体对活动进行了专题报道。
2、特色项目重实效。
把握“后世博”契机，在长宁推进文明城区建设和社会管理创新的背景下，依托虹桥志愿服务网，广泛发动中学生成为注册志愿者；依托虹桥志愿服务网建立了中学生志愿者的招募、培训、管理、考评以及志愿经历记录、志愿者保障等长效机制。利用多方资源积极培育品牌志愿服务队。促进学校和社区街道、社会组织的紧密合作，培育发展了一批以天山中学“橙色阳光服务队”关爱自闭症儿童、新虹桥中学“新风服务队”慰老服务等为品牌的校级中学生志愿者服务队和服务项目。通过与社区签订志愿合作协议书、联建开发志愿服务项目等形式，积极组织广大中学生开展社区清洁、社团进社区展演、敬老院服务、慰问走访贫困学生等志愿服务活动。区域内校际之间也主动对接，开发志愿服务项目，多个学校加入为盲童学校学生服务的行列，充分发挥了同伴互助的力量。
三、注重文化育人，坚持用校园文化塑造青年学生

1、加强学生组织培育，带动校园文化活动品牌形成。
团区委学校部指导各校推进学生会、团学联建设，完善相关制度，不断巩固学生会、团学联在提升中学生自我教育、自我服务、自我管理能力方面的基础作用；邀请高校社团骨干参与中学生社团干部论坛，促进交流和学习，鼓励学生社团利用寒暑假开展“社团进社区”活动，把各校特色社团文化带到社区中，服务居民展现学子风采；联合教育局举办中学生明星（优秀）社团展评活动，并在此基础上推荐优秀社团参加上海市中学生社团文化节系列活动，不断提升中学生社团整体水平。
2、丰富校园活动内涵，提升学生科学人文素养。
结合新时代青少年的多元化发展需求，鼓励各校发挥校园文化特色，策划开展科技类、人文类、艺术类等校园文化活动。在全区中学生中开展“思辩学子智慧，共话和谐文明”长宁区学子辩论赛，丰富中学生校园文化生活，锻炼了中学生的逻辑思维能力，增进了校际联动，取得了良好反响。
四、完善自身建设，坚持用机制保障学校团建工作发展
1、强化中学团的组织建设，促进团干部自身专业化发展。
立足加强中学团委、团支部组织建设目标，不断强化团员尤其是团干部的团员意识。全年通过课题研究、项目承办等方式加强对团委书记的工作意识、工作方法和工作能力的培养，形成了《团学联在中学生生涯发展中的功能探索》、《以基地化建设为抓手，中学生社会实践活动有效性的探索》、《高校团委与完中团委团队一体化分层教育体系的探索与研究》、《中学社团标准化建设与中学生自我管理能力培养的研究》等多篇工作调研文章；同时还结合工作实际需求举办“团员百分百计划”、“实验性示范性学校团建工作”等专题论坛，通过走出去学、请进来学等方式，与云南省和杨浦区中学团干部开展交流和联组学习，增进区域间的资源互通和经验共享，提升团委书记综合业务水平。
2、开办学生骨干训练营，探索学生领袖成长成才新模式。
为进一步夯实团学干部队伍建设，加强各校学生骨干的知识技能、实践能力、领导能力等方面的培养，促进学生骨干成长成才。2011年长宁团区委与华东师范大学21世纪人才学院签署了《联合培养学生骨干的合作意向书》，商定了互相提供资源，联合培养学生骨干的共建计划，由各校推荐的团委学生会优秀干部和区学联干部参加培训。长宁区骨干训练营建立了“双导师”制度，实行校外导师和大学生导师联系学员制度跟踪指导，开办第一期取得较好的反响。
3、开发新媒体宣传阵地，激发组织活力。在长宁青少年网的基础上，长宁区团委学校部与区学联联名开设新浪微博“长宁学子”，区属各中学开设学校团委微博，拓展了共青团工作的宣传阵地和信息互通渠道，也活跃了青年学生交流互动氛围。
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