长宁区中等学校近几年团学工作情况汇报
第一部分：近几年主要工作

一、加强思想引领，坚持用科学理论武装青年学生

1、以区马读会为核心，完善区、校、班三级理论学习网络。区马读会的龙头带动作用进一步体现。与区关工委、区教育党工委、区委党校等部门紧密合作，组织举办好每年一期的长宁区青年马克思主义读书会，坚持推进指导教师备课制、学员定期反馈制等机制建设，不断丰富马读会教学内容，提升教学工作有效性。马读会至今已坚持办学20年，培养了一批优秀的青年学子，得到十届全国人大副委员长、中国关工委主任顾秀莲的高度肯定，《人民日报》等主要媒体在十七大召开前夕对我区马读会工作进行了专题报道。校级理论学习组织办学质量进一步提高。结合学校办学理念及学生发展需求拟定学习课程，系统规划学习型团组织教学内容。以长宁青少年读书月为契机，设计开展学校系统“三个一”课程内容，即阅读一本经典名著、学习一位先进人物、推荐一篇阅读书目；举办中学生理论学习月系列活动，开展理论学习项目30余个，举办“中学系统青年党校建设现状分析”校际论坛，形成中学生理论学习的热潮。团支部理论学习小组活动进一步活跃。建立理论学习“四个有”制度，规范团支部理论学习要求。组织开展“走近十七大”、“我看科学发展观”等专题理论学习活动，和“文明观博我先行”“、“今天我们怎样成长”等专题团组织生活，团支部理论学习由点及面蓬勃开展。

2、紧扣重要时间节点开展主题教育活动，强化中学生思想道德建设。一是整合区域资源，联合区关工委、区教育局、区文化局等部门举办“祝福祖国60华诞”主题教育巡礼活动，通过组织一场大型报告会、组织200支团支部的2000余名中学生寻访160名老劳模、老干部，在全区中学生中广泛宣传建国六十周年以来祖国的发展成果。二是聚焦时代发展，以纪念五四运动九十周年、纪念建党90周年等为重要节点，组织各基层团组织围绕开展形式多样的团日活动。通过主题歌会、“励志青春 共享成长”报告会、团组织生活优秀方案评选等不同形式的纪念活动，大力开展弘扬民族精神、感受时代脉搏的主题教育活动，加大对中学生爱国主义教育的力度。三是深化仪式教育，举办成人预备期教育、十八岁成人仪式等，引导中学生树立理想信念，增强中学生社会责任仪式。
二、深化素质拓展，坚持用生动实践锤炼青年学生

1、努力打造青年学生世博公益品牌。品牌创建求覆盖。在迎办世博期间，积极推进校园世博志愿者招募、选拔、培训和组织工作，6000余名中学生积极报名，经过层层选拔，最终有300余名中学生成为世博会园区志愿者和城市站点志愿者，并出色完成任务。广泛组织中学生每月在全区三大商圈开展“无烟世博 健康生活”劝烟公益行动，组建劝烟专项服务队并形成长效管理机制，参与学生达千余人。“无烟世博”专项行动被列为上海青年绿色世博志愿行动五大项目之一，同时也被列为长宁青年青春世博行动优秀项目。《青年报》、《生活时尚》频道等各类媒体对活动进行了专题报道。特色项目重实效。开展“青春与世博同行”成人预备期教育活动，各校结合“3.5”学雷锋日举办中学生志愿者上岗仪式，成立了以天山中学“橙色阳光”、新虹桥中学“新风”等为品牌的校级中学生志愿者服务队。通过与社区签订志愿合作协议书、联建开发志愿服务项目等形式，积极组织广大中学生开展社区清洁、社团进社区展演、敬老院服务、慰问走访贫困学生等志愿服务活动。

2、广泛开展青年学生世博实践活动。以科普教育为载体，提升学生科技创新能力。一是注重拓展形式。与区科委联合举办长宁区青少年科普形象大使评选活动，依托社会化宣传的方式，广泛发动市民参与科普知识宣传，5000余名市民积极参与投票。二是注重成果展示。组织80余个班级团支部与居民区团支部结对设计世博主题海报60余幅，深入重要商圈及社区开展青少年环保知识宣传活动，形成“科技走近学生，学生体验科技”的科普宣传氛围。三是注重典型培育。以“创意世博”为主题，挖掘一批具有创新意识、实践能力出众的青少年科技先锋。推荐3名中小学生参评2009年中国青少年科技创新奖候选人评选活动，其中2人获得殊荣。以文明宣传为重点，提升学生公民道德意识。联合区少工委开展“长宁学子喜迎世博”礼仪文明四格漫画征集评选活动, 围绕“文明在手中、文明在脚下、文明在口中、微笑待人”等主题，共收到手绘、真人秀等200余幅作品，体现我区中学生积极践行“精彩世博、文明先行”的要求。2009年组织区10名市区三好学生赴都江堰参加“情系都江堰，感受大家园”主题爱心三送活动，在当地中小学开展世博知识宣传活动，受到援建都江堰指挥部及区委领导的亲切接见。

三、注重文化育人，坚持用校园文化塑造青年学生

以社团评选为抓手，推动中学生社团均衡发展。结合区九次学代会的召开，举行2009年中学生明星（优秀）社团展评活动，11所高中36个中学生社团通过主题展板、互动游戏、节目演示等各种形式开展社团文化交流，评选产生一批优秀的中学生社团，并推荐参加上海市中学生社团文化节系列活动。市三女中话剧社等4个社团获得市中学生明星社团荣誉称号，延安中学环保社等11个社团共获得“上海市中学生十大公益行动”等市级活动奖项。
四、完善自身建设，坚持用机制保障学校团建工作发展

以课题调研为契机加强团干部队伍建设。一是通过调研课题立项，提升团干部研判能力。二是通过书记讲坛平台，提升团干部学习意识。结合工作实际需求举办“团员百分百计划”、“实验性示范性学校团建工作”等专题论坛，通过走出去学、请进来学等联组学习方式，与兄弟区县团委学校部开展联组学习。三是通过项目承办方式，提升团干部实务操作能力。提供各类区级活动项目，通过承接区级活动项目策划，锻炼、培养一批青年团学干部。
第二部分：“成人仪式教育”工作
   “ 成人仪式教育”是我区中学团组织工作的重点项目之一，各中学团委结合学校自身特色，分别在高二和高三年级开展成人预备期主题教育年级和“成人仪式教育”。
成人预备期教育围绕中学生公民法制意识教育和公民素质教育展开，开展“走进检察院”、“走进法院”、“模拟法庭”、“法治知识竞赛”、“法治辩论赛”等实践活动增强普法宣传和公民法治教育；结合志愿服务，举行志愿者上岗仪式，开展“优秀志愿者进校园”等活动，通过宣传志愿服务精神和志愿服务实践体验来增强中学生的社会责任感。
各校把“十八岁成人教育”作为引导中学生树立理想信念、积极规划人生的重要载体。部分学校在高校建立“十八岁成人仪式教育基地”，组织高三学生走进大学校园，体验大学生活，感受大学学习氛围。并邀请大学辅导员、大学生代表参加“成人宣誓仪式”，介绍优秀大学生成长经历，为中学生树立理想信念提供学习榜样；部分学校依托爱国主义教育基地和民俗文化基地开展“十八岁成人仪式教育”。
下一阶段，长宁区准备进一步强化各校“十八岁成人仪式教育”工作，在延安中学、华政附中等有基础的学校进行试点，变“成人仪式教育”为公民教育，将“成人教育”与中学生理论学习紧密结合，与中学生生涯规划、成长成才紧密结合，并贯穿于高三全过程，进一步拓展“成人教育”的内涵。
第三部分：对80、90后学生的特点分析

通过工作中与80、90后学生的接触，对现代学生群体的特点分析如下：

第一、在政治取向上认同与疏离并存。一方面我国社会等各方面的不断繁荣使得我国的综合国力和国家的国际地位不断上升，这一切使得当代青年的国家荣誉感以及对党的执政能力的信心空前高涨。但另一方面由于多元化了的社会价值取向和不断加大的升学压力使得学生对政治等公共话题疏远，在与他们的交流中我们发现他们甚至缺乏一些基本的政治常识，认识不足和多元化影响使得学生在政治上主动争取的动力不足。
第二、在价值追求上抱负与迷茫并存。应该说大多数学生都是有远大的志向和抱负的，但是对于抱负及志向的实现他们却缺乏必要的规划。社会的多元价值趋向和繁重的学业压力是学生个体难免不产生迷茫的情绪，大部分学生目标直指高考，两耳不闻窗外事、一心只读圣贤书，对于学习方向和发展目标并不明确，认为高考成功就是最终目标。这种意识使得很多学生知识积累范围受限，成绩优秀的学生中综合能力不强的比例不低，这点在大学自主招生时尤为突出，这也影响到很多高中毕业生进入大学后非常迷茫，对未来规划人云亦云，对自己的特点认识不足，知识技能和综合素质的基础也不够全面。从社会需求来说，单纯地学好学校所要求的课程是远远不够的，要能适应社会的发展需要学生对自己、对社会有一个清晰的认知，并在这个基础上做好理性的、长远的规划并逐步加以实施。 
第三、在道德信念上关怀与自利并存。有人说现在的80、90后是自私的、麻木的，但事实远不是这样，我们发现无论是对于弱势群体的关爱还是对患难同学的援助当代学生总是能投入到最前线的。如“5.12”汶川震灾后，学生自发为向灾区捐款；社会关爱的志愿服务活动学生总是热情高涨。但我们同样也看到在一些个人利益和集体利益相冲突的时候，现在的中学生表现出了很强的个人利益保护意识，主体价值被逐渐强化。
第四、在人格心理上追求个性的独立与融入集体的渴求并存。当下的80、90后学生追求个性自不待言，这从他们从服饰到言语各个层面均可看出，这使得他们对一切压抑个性的东西，尤其是集体压抑持一种疏远的心态，他们反感接收任务，尤其是要求他做什么、怎么做的命令。另一方面，学生中常见的小团体现象，也表现出了他们追求个性独立的同时也有对集体的依存需要。对于80、90后的独生子女来说，对融入集体的渴望是很迫切的，尤其是中学阶段，人生三观形成的重要时期，会产生很多困惑，与同龄人的交流和分享是学生最愿意接受的人际互动方式，发挥集体影响力，能让教育起到潜移默化的作用。
随着时代的发展，学生的特点也在顺势而变，及时了解当代中学生的特点和实际需求，有助于我们更好地把握基层学校的共青团工作方向，更好地位学生发展服务。
                              共青团长宁区委员会学校部
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