文化浸润 青春激昂

——致我们为之奋斗的共青团

共青团上海市复旦中学委员会

(讨论稿)

字幕：担任团委书记的第一天……

旁白：那一天，对于刚刚步入团干部队伍的我来说，真的可以说是一头雾水、手忙脚乱。面对铺天盖地的工作，心里有些气馁。

      但转念一想，推选我担任团委书记一职，是基于大家对我的信任，无论如何都不能轻言放弃。相信只要用心去做，一定会有收获。

      慢慢地我对共青团有了自己的一定认识。

      于是，我开始思索，如何才能将共青团工作做出属于我们复旦中学团委自己的特色呢？

      我翻开了《寻梦复旦园》。

旁白：上海市复旦中学坐落于美丽的华山路上，创办于1905年，与复旦大学同根同源，拥有着同样的校徽，“博学而笃志，切问而近思”的校训一脉相承。于是，我的脑海中萌发了这样一个想法，复旦中学共青团工作应该要依托学校文化特征，围绕学校育人核心开展。

字幕：共青团工作要紧紧围绕学校育人目标。

旁白：当然，共青团工作也不能失去团的特色，夯实团建基础、发挥团的作用缺一不可。而共青团的四项基本职能，引导、组织、服务、维护青少年合法权益，是共青团的生命线。

字幕：共青团工作要紧紧抓住四项基本职能。

旁白：因此，我紧紧围绕校训中的“志”、“学”、“博”、“思”四个字，紧紧抓住团的四项基本职能，凝练复旦中学共青团的工作特色，形成了“四聚焦”的工作模式，打开了复旦中学共青团工作的新局面。

字幕：聚焦中学生理想信念，做实共青团“引导”职能，立复旦学子报效祖国之“志”

旁白：百年复旦所积淀的丰厚文化底蕴是复旦学子锻造自身理想信念的不竭动力源泉。通过积极探索、努力尝试，我逐步确立了“主题教育培德，理论学习育魂”的理念，引导复旦学子积极构筑理想信念。

字幕：主题教育培德

旁白：根据学校特点实施校本主题教育活动，呈现出日常化、规范化、课程化的特征。每周一的升旗仪式、每年四月的清明节向创校先贤敬献花篮仪式、五月校庆文化节等，都有规范的议程，按照严格程序开展实施，并推行主题教育进行课程化建设，目前已经将由复旦学子自主设计、创作的升旗仪式内容汇编成册。

字幕：理论学习育魂

旁白：复旦中学团委形成了以“复旦青年团校——复旦优秀团员青年党校——区青年马克思主义读书会——区中学生党训班”为贯穿的“四阶段”中学生集中式理论学习体系。

学生采访一：复旦青年团校采用同伴教育方式，由优秀团干部、优秀团员为入团积极分子讲授团的基础理论知识、团员先进事例等。

学生采访二：复旦青年党校通过自主学习、理论讲座、主题讨论、社会考察“四结合”的方式开展生涯导航行动，邀请老党员、杰青、校友、大学生进校园与中学生交流座谈。

学生采访三：将团员在青年团校和青年党校的学习作为选拔参加区马读会和党训班的必要条件，并将区级理论学习和实践考察中获得的良好经验和做法通过团校、党校的平台，在校园中推广。通过“四阶段”学习，培养了大量中学生理论骨干，每年都会向党组织输送优秀人才。

字幕：聚焦中学生团员意识，做实共青团“组织”职能，成复旦学子持之以恒之“学”

旁白：随着社会环境的变化，我意识到了当前基层团组织建设面临着的两大严峻考验：团员意识淡化和基层团组织作用弱化。针对这一问题，我从把好入团关、巩固团支部、建设新阵地三个方面入手，致力于团员意识的培养、基层团组织的建设，有效发挥共青团的组织功能。

字幕：把好入团关

旁白：我校团委严格按照团章规定，定期于每年“五·四”、“一二·九”期间发展团员。根据高中生特点，开展分层式团前培训。

字幕：各团支部对有入团意向的学生进行入团申请培训——由联系各年级的团委委员进行入团意愿和团的知识指导——由校团委组织优秀团干部、优秀团员进行团员素养与时事政治教授。

旁白：以入团“六步走”模式，规范中学生入团流程，夯实学校团的组织建设基础。

字幕：个人递交入团申请——团支部推选候选人——班级成员与任课教师考核——青年团校学习——团的知识与入团意愿考察——加入共青团。

字幕：巩固团支部

旁白：指导各团支部坚持每月一次理论学习，并做到团支部理论学习“五有”，即：有计划、有目标、有设计、有实施、有考核。主题团日活动开展之前，征集团员对于活动形式和内容的建议，鼓励团干部在工作理念和做法上的创新和突破。

字幕：建设新阵地

旁白：随着时代的变迁，传统的团组织工作方式已无法满足团员青年的需求。因此，我校团委加大了新媒体的运用，建设易班平台、开设QQ群、设定公共邮箱、开启人人网主页、微博等，定期上传相关资料供各个团支部参考、使用。

字幕：聚焦中学生能力提升，做实共青团“服务”职能，育复旦学子海纳百川之“博”

旁白：服务是凝聚的重要手段。高中阶段共青团的“服务”职能主要体现在服务中学生能力的提升上。因此，我校团委紧紧围绕学校育人目标，致力于培养渊博雅正的复旦人，提升复旦学子的各项能力。

字幕：创新能力

旁白：校团委通过组织各个团支部开展“五个一”创新实践活动：一次社会实践、一次志愿服务、一次学子讲堂、一次中华经典诵读、一项课题研究，培养复旦学子开拓创新的能力。

字幕：实践能力

旁白：鼓励各个团支部定期、定点开展社会实践活动，来到社区街道听讲座、为困难学生义务辅导、慰问孤老等内容丰富的社会实践活动，切实提升复旦学子的实践能力。

字幕：服务能力

旁白：指导校志愿者服务队在校内外定期开展各类志愿服务活动，提升复旦学子的服务意识和能力。宋庆龄故居、长宁革命文物陈列馆、长宁区志愿服务中心等都有复旦志愿者的身影。

字幕：综合素养

旁白：以文化节、体育节、社团节“三节”为载体，提升复旦学子的综合素养。文化节的举办，不仅是复旦学子展现自我的舞台，更是学生干部能力提升的平台；体育节的开展，不仅提升了复旦学子的体育意识，更提高了他们的体能素质；社团节的组织，不仅使社团成为道德践行、人格培养、创新能力的文化载体，更成为了复旦学子自我发展的平台。

字幕：聚焦中学生利益诉求，做实共青团“维权”职能，培复旦学子笃行经世之“思”

旁白：维护青少年的合法权益，共青团组织责无旁贷。因此，共青团组织应当积极关注学生的思想动态，引导他们进行自主管理，维护他们的合法权益，通过维护权益使他们感受到团组织的作用，进一步凝聚团员。

字幕：畅通渠道

旁白：校团委通过召开团代会、学代会，建设学生电视台，使复旦学子的利益诉求及时得到关注。我校每两年一次定期召开团员代表大会和学生代表大会，通过前期酝酿、产生候选名单、现场竞选演说、现场投票选举的“四步走”，由复旦学子民主选举产生团委班子和学生会班子，每月定期收集学生舆情，了解团员、学生的思想动态；指导复旦学子自主创立的“旦旦灵犀”学生电视台，关注校园发展动态、学生活动情况，由学生自主定期制作校园新闻，形成复旦学子和学校沟通、交流的平台。

字幕：自我管理

旁白：复旦中学学生会下设学生自主管理委员会，学生自主管理委员会由校团委指导开展工作，引导学生进行自我管理，发现自我价值、发掘自身潜能、确立自我发展目标。学生自主管理委员会的建立，实现了中学生在维护校园秩序、班级秩序，监督日常行为规范等方面的自我管理，充分发挥中学生的内在潜力，充分体现学生的主动性，实现复旦学子自我教育，自我管理，自我服务。

采访：校长/书记讲话。学生干部、团员代表发言。

旁白：高中生青春洋溢、高中团的工作热情活泼。要做好高中共青团工作，一方面要适应高中生的特点，不断创新、勇于求变，用丰富多彩的活动将高中生牢牢凝聚在团组织的周围；而另一方面，面对风云变化的社会，团组织又要以不变应万变，高举团的旗帜，加强高中生的理想信念教育，不断强化高中团员的组织意识和团员意识。

旁白：这对于高中团委书记来说是责任，更是挑战。但是，只要用心、尽心、静心，相信我们一定能够成就高中共青团组织的辉煌！ 

字幕：文化浸润 青春激昂——致我们为之奋斗的共青团

字幕：谨以此片与大家交流。今后我将会继续努力，争取使复旦中学的共青团工作迈上一个新的台阶。

