长江师范学院规范学生社团管理创新试点项目结项报告
 长江师范学院社团联合会自成立以来，在校团委的直接指导下，为丰富校园文化生活，提升校园文化品位，引领校园文化做出了积极而有富有成效的努力。但是，社团联合会不论是内部管理还是外部活动方面也都存在着不少问题。学校在对社团进行改革试点之前组织指导老师和学生干部对全校涵盖“兴趣爱好类、文艺类、体育类、科技学术类、理论学习类、公益服务类”六大类、45个学生社团进行了深入调研，对学校现今社团存在的发展方向不明、指导力度不够、活动经费不足、自身管理不规范”等几大难点问题有了更深一步的了解。为进一步解决社团存在的几大难点问题，加强对社团的引导管理，培养合格的社会主义事业建设者和可靠接班人，我校社团联合会在改革创新试点方案指导的基础之上，结合以往工作经验，创新工作思路，革新工作模式，踏实进取，主要做了以下工作：
    一、构建了分层指导的管理机制
    针对我校社团目前存在的情况，将社团联合会团总支作为我校共青团基层组织建设试点单位，扩大团组织的影响力和覆盖面，积极推进社团团建工作。首先，完善并出台了顶层设计《长江师范学院学生社团管理办法》，强化二级学院对学生社团活动的指导和监管力度，规范社团活动申报程序。第二，在学生社团内部成立了团支部，实现青年团员“一个团籍，多重覆盖，广受教育”，达到了团的活动影响青年100%。第三，团结和凝聚了一部分青年专业教师指导和管理社团，引领了学生社团健康、和谐、有序发展，让学生在社团活动中高兴、乐意、受益，全面提升了艺术品味和综合能力。
    集中发展了一批社团团支部，在现有社团团组织建设的基础上，坚持“成熟一批，发展一批；以老带新，以强扶弱”的原则，完善社团团支部工作制度，明细责任分工，以社团联合会团总支为主体，构建分层的管理机制，层层推进我校社团的管理工作。
    二、建立了科学有效的监督考核机制
社团良好的发展离不开严格科学的监督考核机制。在之前的社团管理监督考核基础上，又提出了“三管”、“四有”的监督思路。“ 三管” 即管经费、管活动开展、管社团负责人的工作, 用扶持和指导监督相结合的方式把握社团领导层的思路、方向, 审定社团活动的年度计划, 监督社团负责人的工作和活动的开展情况, 做好社团注册的资格审核工作, 指导社团制定规章制度并监督其遵章执行, 对社团经费实行收支两条线管理;“ 四有”即有一个规范的管理机构, 有一位专业指导老师, 有一套奖惩方法, 有一定的经费来源。此外还完善了社团的考评制度，以社团评优评先为契机，加强了社团的规范管理，进一步完善了监督考核机制，并逐步实现了以评促建，以评促改，用有效的制度来调动社团的积极性，促进社团良性发展，基本实现了以学生社团为活跃校园文化骨干力量的“满天星”团学工作组织格局，推动了学校团学组织的建设和工作更加有机、有效地融入学校内涵建设发展之中。
    三、优化了社团的激励机制
   把社团的发展放在了学校整个战略发展一部分来看待，弱化了团委对学生社团的管理，优化了社团的激励机制。弱化并不代表团委卸下担子、推掉责任,而是团委对学生社团进行宏观指导,把具体管理社团的工作交到了学生社团联合会和各个挂靠单位，积极鼓励社团联合会或者挂靠单位依照章程开展工作,定期听取它们的工作汇报。完善了教师激励办法,指派专业教师进行指导。每学期对社团指导老师进行一次考核,规定了社团指导老师的工作业绩与他们评优评奖、职务晋升和职称评定有一定关系。同时完善了社团管理制度,突出了重点，建立了针对具体问题的相应的制度文件,如社团指导教师选聘制度、社团活动经费管理制度、优秀社团的评选制度等等,尽力做到具体、详细,保障社团的各项工作都在规章制度下有序进行。并适当放权,增强了社团内部成员的主体性，加强了学生社团自主和自治的权力,使学生真正成为自我管理和自我服务的组织。
   四、加强了社团活动的品牌化建设
    高校社团活动是校园文化的重要组成部分,是大学生活中学习知识、充实生活和锻炼能力的最佳平台。社团活动的品牌化主要通过社团自身及相关管理机构对社团活动的品牌运作促使社团活动更好更快发展, 从而引导社团进一步服务校园文化提升校园文化的质量。针对我校目前社团的活动种类繁多的现象，先是对现有社团活动进行了归类和细化。对存在的社团活动定位不准确、社团活动缺乏持久性、社团活动质量差、形式主义严重等问题进行深入调查和调研。而后遵循构建品牌理念、加强品牌管理、扩大品牌宣传、大力扶持品牌的思路对社团活动进行分类指导，并对具有发展潜力的社团活动进行评估, 在经费支持力上稍微倾斜,扶持社团完成活动促使其树立品牌活动。扶持出了大学生科技爱好者协会的“挑战杯”知识竞赛、繁星戏剧社的“星光戏剧”文化艺术节、顽石舞社的“青春之路”舞蹈大赛、食品科学与文化协会的“萌萌吃货”一条街等12个社团文化品牌。优质的文化品牌、良好的社团活动赢得了师生们的一致好评。 
五、整合了社会资源，探索社团发展新路子
[bookmark: _GoBack] 探索社团和社区文化相结合的道路。社区对文化建设的需求为大学生社团的建设提供了展示自我的舞台，积极鼓励并引领社团为社区提供服，其中市民学校的成果最为显著。在市民学校建设中我校充分利用市民学校平台，结合我校49个社团的特点，创新工作格局，建立长效机制，打造新型教育实践基地和志愿者服务基地。目前，已创办城乡社区市民学校24所，在整个城乡社区市民学校建设工作中大力推行“二三三”工作新思路，即：突出两大特色、把好三大关口、取得三大实效。学校结合师范院校的优势与特色创建优质志愿服务活动20余项，如：开展“少年导师”一对一帮扶活动、关爱留守儿童、农民工子女行动、四点半课堂课后作业辅导等等志愿服务，并逐渐形成了“9门功课同步学”的师范院校特色品牌，取得了市民学校服务领域的多样化发展。
试点创新工作之路还很漫长，对社团的改革也是一个漫长而复杂的过程。由于不同社团的规模和特色各异，组织开展活动方式不同，对社团的管理和试点改革都带来了一定难度。学校在这将近一年的在试点改革中也发现了很多困惑和难题。但是，我们相信在试点改革的引导下我校学生社团的发展一定会越来越好，也一定会成为高校“育人”工作中更为重要的力量。

