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2014年重庆市首届青年公益创业大赛

正式拉开帷幕

    为推动公益创业，发现和挖掘有思想、有能力、有抱负的公益青年人才，提高青年人的创新创业创优能力。9月17日，2014年重庆市首届青年公益创业大赛新闻发布会在江北区会议中心二楼四会议室举行，它是“转型升级时·江北再出发·青年在行动”系列主题活动之一。团市委副书记廖传锦、区委副书记王和平、区政府副区长雷翌出席了本次新闻发布会。参加本次新闻发布会的还有区各机关单位（部门）主要负责人、公益机构或组织代表、重庆市高校机构代表、评审委员会、重庆市创新创业基地、相关媒体等共计50余人。

    发布会现场，团市委副书记廖传锦同志代表大赛组委会就活动背景、赛事安排、项目评审、表彰奖励等情况作了详细说明。他指出，本次大赛深入贯彻了党的十八届三中全会、市委四届四次全会以及团十七届二中全会精神，以“助力五大功能区 青年创业在行动”为主题，旨在为公益创业青年提供有利条件，搭建广阔舞台，大力发现、培育公益创新创业人才，共同营造理解、重视、支持青年投身于公益事业的良好社会环境。他鼓励全市已从事或即将从事公益创业的团队广泛参与到大赛中来。重庆企航社会工作服务中心周玲教授作为公益组织代表发言，她认为本次大赛就像一个金手指，正在触按重庆公益创业动力按钮，给重庆公益创业局面带来丰富的想象力。
该赛事由共青团重庆市委员会、重庆市青年联合会、中共重庆市江北区委员会、重庆市江北区人民政府主办，共青团重庆市江北区委、重庆市江北区青年联合会、重庆市江北区人才工作领导小组办公室、重庆市江北区人力资源与社会保障局、重庆市工商行政管理局江北区分局承办，旨在改进社会治理方式，激发社会组织活力，进一步改善民生和加快发展社会事业，创新社会管理和深化平安建设，积极履行发现、联系、孵化、培育青年社会组织的功能，建立一套促进青年社会组织成长发展的工作机制，着力使共青团的作用发挥，搭建广阔舞台，大力发现、培育公益创新创业人才，共同营造理解、重视、支持青年投身于公益事业的良好社会环境。

大赛以“助力五大功能区 青年创业在行动”为主题，通过海选赛、入围30强赛、30进10强赛、10强争霸赛四个阶段的比拼，从参赛项目中决出具有公益价值的产品、技术或商业模式，发现优秀的创业青年。大赛设325万元大奖，为优胜项目提供了资金、政策、孵化、培训、宣传推广等全方位的支持。本次大赛采取现场报名和网上报名相结合的方式，全市范围内已从事或即将从事公益创业青年可组成不少于5人的团队参赛，成员年龄至少一半以上不超过45周岁。可前往指定的江北区9个现场报名点报名或登陆江北区共青团(www.cqsjbqtw.gov.cn )下载报名表报名。本次大赛将在人民网重庆视窗网站上开辟大赛专页，动态跟进和报道大赛情况。
目前，大赛在处于前期宣传推广、组织发动的阶段，本次大赛呈现出三大特点。

一是大赛类别新。公益事业发展是当今中国全面深化改革的目标之一，公益创业是一个有益于社会与人群的社会公益事业，在推动民生改善、构建和谐社会方面发挥着不可替代的作用。青年最具创新热情和创造潜力，是公益创业的主力军。重庆市首届公益创业大赛是以公益创业为主题的一次盛大赛事，由大赛组委会统一组织实施。大赛集思广益，助推创新公益项目发展，参赛项目具有较高的创新性和可操作性，具有普遍推广价值，符合国家法律法规和产业政策导向，以满足社会公共需求、促进社会发展为目的，涉及教育、贫困、环境、残障、医疗卫生、妇女儿童、文化、社会道德等多个方面，能直接或间接满足社会公共需求。
二是组织筹划精。重庆市首届青年公益创业大赛由共青团重庆市委、重庆市青年联合会、中共江北区委和江北区人民政府联合举办。大赛设立组委会，由主办单位的相关负责人组成，负责大赛组织领导工作。组委会下设办公室在共青团江北区委（江北区青年联合会），负责大赛的日常事务。大赛还成立了创业导师团，由公益创业导师、创业成功人士、知名企业家、高校学者、政府职能部门负责人等组成，负责参赛项目的评审工作。各参与部门精心准备，组织筹划，并将相关的工作进行细化和分解，做到分工明确，职责清晰。

三是激励力度大。大赛设325万元大奖，主要由奖项和配套帮扶支持。其中，一等奖1名，将获5万元创业奖金；二等奖2名，将分别获3万元的创业奖金；三等奖5名，将分别获2万元的创业奖金；最具公益价值奖2名，将分别获得2万元的奖金。同时，入围30强的创业项目，可优先推报中国青年创业国际计划（YBC项目）和江北区未来企业家培养青锋计划，江北区青锋计划配套300万元资金，将为获得此计划的公益创业项目提供一年无抵押无担保无利息不超过10万元的贷款支持和一对一的导师辅导和免费培训的机会。通过海选的创业项目，视情况优先入驻重庆市、江北区青年创新创业基地，并享受相关优惠政策。
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