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两天紧锣密鼓的课程安排，两天充实丰富的精神旅程，我深感幸运可以成为培训班里的一员，不仅为丰富的知识、技能的获得深感成就，也同样为结识了如此多的有志之士而倍感荣幸。
这两天频频出现在耳边脑中的字眼，要数“中国梦”三个字了。我又想起小时候在进入少先队时候的宣誓，当我还不知道什么样的未来在等着我的时候，在我懵懵懂懂不谙世事的时候，我就已经踏上了中国梦的征程。然而当我们听取了报告后，才发现中国梦的路上远不止那么简单，岌岌可危的世界局势，日益激烈的内部矛盾，困难重重的管理环境，我们的中国在追梦的道路上似乎岌岌可危。是激流勇进，还是知难而退？很明显中华民族的精神力没有为难之心，近年来我国在国内外大刀阔斧的举动可以作证。对外保钓保黄硬气朗然，对内关注民生心系群众，我们没有看到一个退缩的国家，反之，我们的国正步履激昂地带领每个中国人引领中国梦。在讨论的过程中，我们也对中国梦加以了更进一步的阐释。
我们该如何理解“中国梦”？若说要实现人民的生活水平提高、国家的富足发展，这是每个国家、每个国家的人民均企求的事情，谈不上“中国梦”。“中国梦”是立足于中国的具体国情上的期许，是生活在中国体制这一背景下的民众才会理解的盼望。因此，不涉及体制问题、不涉及国情，就没法谈“中国梦”。尽管这一概念在医疗、教育、经济、就业、民生等各个方面均有体现，但归根到底，“中国梦”突出反映了民众对于深化改革的诉求。正如《出路》的导演所称：“如果身处贫穷，或者身处底层的人看了我的片子，他会突然感觉到：其实很多事情都不是我个人的问题，而是我身处的游戏规则出了问题。继而他举手要求发言、要求改变，这就是解决贫穷的一条道路。” 民众的诉求其实是对现状的不满，归根到底是要求改变，这就是“中国梦”的真正含义。
中国梦是十八大以后，新任国家主席习近平提出来的。中国梦一提出来，就迅速引发整个中国社会一种集体的追捧，引发了全社会的共识。为什么中国梦能引发大家如此的共同关注呢？这背后有三个方面的深层次含义：
首先，我们需要为我们中国梦、为我们中国社会的奋斗，它要赋予意义。我们都知道，人奋斗的动力是物质利益，利益是人奋斗的动力，但是，利益不能成为我们奋斗的目标和追求。这些年来，中国社会发展也很快，很多人也有钱了，但是我们发现，没挣到钱的人，他心里面感到难受，挣到钱的人，心里面也不太高兴，为什么呢？其实在我们奋斗过程中缺少一种梦想和追求。
结合我的专业背景，我了解到管理学上有一个典型案例，说同样在做砌砖的工作，如果你把它当作一件为砌砖而砌砖的话，那么你就会越干越没劲，越干越单调，因为老重复劳动，难受。但是如果你把它当做是为一幢宏伟高楼大厦添砖加瓦的时候，那么你就会越干越有热情，越干越有梦想，越干越能把自己的主动性、积极性激发进去。梦想对我们的奋斗至关重要。中国梦给中国社会的奋斗赋予了很深远的意义。让我们大家感觉到有奔头。
第二，其实中国梦又把中国社会的共同理想更加形象化、通俗化地表达出来了。其实我们中国社会并不是没有共同理想，中国特色社会主义就是中国社会的共同理想。但是，我们也实事求是地也承认，中国特色社会主义共同理想这样一种表述方式比较抽象化，也比较有一种意识形态味道。所以，对于我们很多普通的老百姓来说，就感觉到好像离得有点远。此次“中国梦”的提出，是一个非常贴近普通百姓，容易让13亿中国人理解并为之努力奋斗的目标。
第三，中国梦的提出，也是为中国社会面向国际社会，为我们的发展的合法性，要找国际的话语证明。中国社会这些年来发展很快，快到一定程度的时候，国际社会有一些就开始担心了，中国怎么能发展这么快呀，是不是把步伐放慢一点，甚至设置各种各样的障碍阻挠我们发展。其实我们中国的发展，这是我们中国人民的权力，也是中华民族的权力。就像美国人有你的美国梦似的，为什么中国人就不能有我们的中国梦呢？所以，用我们的中国梦来为中国社会的发展寻找合法性的证明，这一点在国际话语体系中间，它是很有说服力的。
这就是中国梦，当我们每个人都试图去寻求一个中国梦真谛时，最大莫过于实践它。这个梦说大可大，说小也小，它就是每个人为国家奋斗的最高梦想的集合，对于我们各人来讲，也只有真正地落实到我们每个人的个人梦，才能最终实现国家的富强，伟大复兴也不再是不可见的未来。
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