一、 《关于加强中学共青团工作的意见》《关于加强中等职业学校共青团工作的意见》等政策文件的落实情况；

一是下发文件并组织学习；二是摸底了解情况，开展调研；三是在团干部队伍建设上严格把关，选拔配备“让党放心、让青年满意”的团干部。在党组织的关心和培养下,保证团干部的专职及党员配备比例,目前高中学校团委书记全部为专职团干部，中共党员占79%，平均年龄31岁。
二、“与人生对话——我的中国梦”主题教育实践活动、“彩虹人生——奋斗的青春最美丽”系列分享活动、14岁集体生日、18岁成人仪式等活动的开展情况；
配合团市委开展针对中职学生的职业生涯问卷调查，选拔推荐校园职业小明星，与市优秀号手队结对等活动。组织市北职高、聋青技参与首届“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛。其中，市北职高学生陈少华的作品“20盘”创业计划作为中职组12个入围作品之一代表上海入围全国决赛，并获全国一等奖。
为了继续规范和创新学校共青团组织仪式教育，尤其是十八岁成人仪式这一传统品牌， 2014年11月16日上午，闸北区14所高中的近80名高三学生代表在场中路3115号的上海飞机制造有限公司举行了“飞往明天的梦想”十八岁成人仪式。学生代表们参观了“商飞”总装车间，聆听了关于国产民机的介绍，亲自登上第一架民机运十，体会一代代上飞人为中国民机事业发展所走过的艰辛困苦却百折不挠的精神。十八岁成人仪式也因此获得了闸北团区委2014年度优秀基层工作项目荣誉称号。
三、中学实践教育活动的开展情况及对下一步推进中学实践教育活动的意见建议，中职学校参与“三下乡”社会实践的基本情况及意见建议；
建议：

第一，高中生社会实践活动应注重结合学生成长发展特点，突出人性化。
第二，高中生社会实践活动应注重整体设计，突出创意性。

第三，高中生社会实践活动应注重实施和评价，突出自主化。

第四，高中生社会实践活动应注重宣传和推进，突出品牌化。

市北职高团委根据团中央、团市委2014暑期全国中学中职学生开展以“参与就是力量，实践改变城市”社会实践活动，结合自身实际，开展以“走进阳光之家，让爱洒满方舟”的主题实践活动，主要以学生与宝山路街道阳光之家的学员互动交流为载体，以此调研目前智障人士现状，目的在于让社会群体对阳光之家的学员们有所认知，并关注他们的成长与就业。同时，鼓励当代中职生关注社会动态，承担社会责任感，践行爱心奉献的志愿者精神。获2014年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀团队荣誉称号。
四、在中学中职学生中培育践行社会主义核心价值观活动的开展情况；
1、开展“践行价值观”青年榜样寻访活动。
2014年闸北高中生以“践行价值观”为主题，寻找在各方面可以成为当代中学生榜样的学生，例如：志愿者、中职有着创业梦的学生、社团领袖、公益达人等等，宣传和学习他们的故事。主要在以下两方面取得了一些成绩。

一是宣传了环保达人“绿色账户”创始人孔令韬的环保事迹。并在此基础上举行了2014上海校园电子垃圾规范回收箱公益捐赠宣传活动，闸北区目前共有10家中学的团组织加入此项绿色环保行动，下半年还建立了闸北区中小学“绿色联盟”。
二是新中高级中学生态环保达人周浩冉同学作为教育系统代表参加闸北团区委“我为社会主义核心价值观代言”青年榜样寻访活动。在随后发起的微信投票中，团工委发动教育系统广大团员青年认真学习周浩冉的事迹，积极参加投票，最后，周浩冉同学以5481票的高票当选当季“最美核心价值观代言人”。
五、中学中职共青团的组织建设和基础团务工作情况；
1、加强团干部队伍建设。

2014年度闸北区部分单位的团干部工作刚满1年。新团干对团工作带来了一定的挑战。团工委及时从学习规范、专题交流、结对帮助、现场办公等“多管齐下”，迅速锻炼队伍，帮助新上岗的团干部快速成长。还负责组织实施了2014年闸北区新上岗基层团干部培训班选修课活动的组织和实施，对教育系统及部分外系统团干部32人就口头表达能力、社会交往能力、组织策划能力、实践执行能力和总结反思能力等5个方面开展培训。
2、推进示范型团组织建设，夯实基层团组织基础。

2014年，团工委继续把加强基层团组织建设作为重点工作，主要开展了以下两个方面的工作。

一是结合中学中职共青团工作示范单位评比工作，夯实团组织的工作基础，推进各校团组织的规范化运行。上半年，闸北区教育团工委作为第一组的召集人，负责开展2012-2013年‘上海市中学中职共青团工作示范单位’互访互评活动。15家兄弟区县高中、中职团委来到我区市北职高开展交流学习活动。我区4所高中，1所职校还参加了4月9日的全市终审答辩。新中高级中学、风华中学、市北职高等三家学校团委被评为“上海市中学中职共青团工作示范单位”；六十中学、闸北八中等两家学校团委被评为“上海市中学中职共青团工作特色单位”。
二是开展专题研讨，针对本单位团员青年实际，通过调查研究突破解决一些瓶颈问题。学生团以团市委“学校共青团重点工作创新试点”工作为契机，加强调研。其中，市北职高团委的《关于中职基础团务管理》被列为市级课题。新中高级中学团委的《开展“与人生对话”主题教育实践活动的有效载体和方式探索》被列为16个全国重点项目之一。都已完成结题。
3、推进新媒体建设，扎实做好信息报送工作。
运用新媒体传递信息，扩大团组织影响，联络团员青年的情感。除了原有的飞信群和微博这两大通讯和宣传工具。今年又新建了QQ群和微信群，面向广大团干部、学生干部、优秀团员等青年骨干，动员大家关注团市委官方微博、微信“青春上海”、团区委官方微博、微信“闸北青年”，闸北区教育局官方微博“闸北教育”，积极向这些官媒报送团工作的简讯和动态。年底前，还建立了教育系统团组织的“简讯周周报”制度。
六、各地推进中学中职共青团工作的好经验、好做法；
成功举办“社团，我的青春梦想”——2014年闸北区中学生社团节。
社团节包括彭浦中学团委承办的“挑战社团达人，体验闯关人生”游园会；田家炳中学团委承办的“GSA环保社团展示活动”；六十中学团委承办的“Green Freedom 环球环保创意展”；风华中学团委承办的“青春∙梦想”——校园电台主题游园会；闸北八中团委承办的多媒体剧演播大赛等跨校、跨区域的社团活动。社团节引导中学生在社团活动中学习先进文化、促进自主成长、实践青春梦想。
七、对加强中学中职共青团工作的意见建议。
1、加大各区县之间、各中学之间的相互学习和交流。
2、加大各区学联尤其是学生会主席之间的联系和互动。
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