坚定理想信念 奋发成长成才
——闸北区中学共青团工作交流材料
闸北区中学共青团工作以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，牢固树立和落实科学发展观，全面贯彻党的十七大精神，围绕全面实施素质教育的要求，以培养德智体美全面发展的社会主义事业的合格建设者和接班人为目标，以促进学生的成长成才为工作主线，主要开展了以下工作：
一、深化理论学习，以社会主义核心价值观引领青年学生
近年来，我们主动适应新形势，抢抓新机遇，迎接新挑战，坚持用科学的理论引领青年学生，在青年学生中开展了各类主题实践活动。
1、“树理想·立人生”，开展理论学习实践活动

以“树理想·立人生”为主题，带领广大中学生深入开展理论学习实践活动。各校都建有“中学生党校”、“双学小组”和各类理论学习学生社团，近三年中组织学生约5000余人次定期开展党章学习、时政和理论研习等各类理论学习实践活动。结合闸北的区情、结合重要的时间节点、结合中学生成长特点，引导中学生围绕“寻找光辉的足迹——红色闸北党史考察活动”、“寻找身边的党员——优秀共产党员风采巡礼”、“寻找喜欢闸北的理由——魅力闸北”等“三个寻找”实践活动开展理论学习。组织学生约1000人次参观中共三大后中央局机关历史纪念馆；组织学生约200人次参加“闸北学子与杰出青年面对面”访谈活动；组织学生约900人次参加“魅力闸北”调查和征文活动；组织学生200人次进入社区宣传十七大会议精神。
2、“忆往昔·立志向”，开展成人系列教育活动
十八岁成人系列教育是思想政治教育的重要阵地，除了每年一次的仪式教育外，还结合中学生学习生涯导航行动，形成了中学生与老干部结对的特色机制，实行一校一指导的结对方式，同学们利用寒暑假期上门探望老干部，老干部定期到结对学校参加成人仪式等活动，教育团工委协同区老干部局等定期组织主题活动，在引导中学生健康成长中取得良好效果。抓住纪念改革开放三十周年的契机，开展“老少共话改革开放三十年”主题活动，组织学生利用暑假采访多位老干部和老教师。在纪念建党88周年的日子里，组织开展了“为老干部做一件有意义的实事”实践教育活动，11所高中、近百名学生分别前往我区30名离休老干部家中，用“为老干部做一件有意义的实事”的活动方式纪念党的生日。为庆祝建国60周年，举行“老少共话，见证辉煌”老干部与青少年学生座谈会。利用纪念建党90周年、辛亥革命100周年的契机，开展了“光辉的旗帜”老干部导航团党课巡讲活动， 11位教育系统的老干部分成四组与所结对的2至3所学校开展党课巡讲。通过与老干部们的互动，展示老干部们忠于革命、爱国爱民的光荣传统，教育青年学生珍惜美好生活，铭记光辉历史，传承民族精神，开创宏伟未来。
3、“品经典·我爱读”，开展人文经典读书活动

2009年5月，闸北区通过承办上海市三好学生、先进班级集体表彰大会暨“我爱读经典”工程之“人文经典与中学素质教育”专题讲座，拉开我区中学生读书活动的序幕。各校团委、学生会纷纷组织起“读书会”、开展“读书节”等活动。六十中学开展“来读书吧，让读书成为习惯；来读书吧，在读书中兼具智慧和美德”为口号和主题的读书节活动，通过校图书馆为学生开出优秀经典图书书目，开展作家和学生面对面交流、语文高级教师主题讲座、九九读书人网组织优秀书籍展销等一系列丰富多彩的校园活动，让学生们感受到读书的意义。开展“走近经典，唱响青春”中学生读书征文演讲活动，百余名学生参加比赛，71篇复赛作品中的20篇被推荐参加市级比赛。其中，久隆模范中学的吴玉琦同学、回民中学的王磊同学在上海市第五届红色经典小故事演讲活动中荣获二等奖。各校青年学生创新品读经典的形式，尝试把经典名著用话剧的形式表现出来。新中高级中学学生话剧大赛中涌现出来的《商鞅》在上海市中学生“我爱读经典”启动仪式上作展示，原创话剧《那些天的一天》在第五届上海市中学生社团文化节的中学生微型话剧比赛中获话剧金像奖和最佳创作奖。
二、推进校园文化，以和谐的氛围影响青年学生
积极倡导各校学生会着力关注当代青年学生的成长需求，营造了有益于青少年特长发展、兴趣培养和能力锻炼的校园环境。

1、打造校园品牌，营造健康向上的校园文化
近年来，各校团组织在原有基础上继续固化传统品牌、打造精品项目，以社团文化节、科技节、艺术节等青年学生喜闻乐见的活动为载体，引导青年学生参加科学、文明、健康的各类文化活动，帮助广大同学提高人文素养。举办闸北区中学生文学社团中秋诗词擂台赛；开展“共享成长”——与杰出青年面对面活动。深化“中学生看名校”活动，通过参观高校校园、开展座谈讲座、优秀大学生与中学生结对等方式，感受高校浓厚的学术氛围，倡导勤于学习、善于学习的风气。
2、培育学生社团，形成自主多元的社团文化
闸北区积极培育各类中学生社团，全力扶持闸北区中学生社团联合会的健康运作，通过中学生社团手册登记制度规范社团运作，通过明星社团评选等活动促进社团成长，通过团长沙龙、社团论坛、社团节等活动加强校际社团交流。目前，我区有各类中学生社团160个，社团成员人数达到3655人，其中新中高级中学的“阿卡德米”社团等7个社团被评为上海市明星优秀社团，16个社团被评为区级明星优秀社团。我区每两年举办一次中学生社团节，同时积极参与并承办了第四届和第五届上海市中学生社团文化节的多项活动。其中，我区承办的2007年上海市第四届中学生社团文化节闭幕式暨中学生社团发展论坛活动在学生心目中留下深刻印象。2009年，在上海市第五届社团节中创造性地提出社团博客网络建设的概念，将全市各区县的中学生社团利用SNS网络的形式链接起来。2011年，闸北区中学生社团节以“同一个梦想，另一种成长”为主题，开展了明星社团评选、“社团·达人秀”评选、社团发展论坛、社团开放式活动等活动。历年来的中学生社团节逐渐体现出三大特点：一是学生自主化，二是活动开放化，三是成果理论化。
三、拓展实践方式，以创新的活动历练青年学生
闸北区中学团组织注重引导青年学生积极走出校园、投入社会，广泛参与各类社会活动，培养和锻炼了青年学生的社会实践能力。
1、传承五四精神，奉献青春世博

以“青春与文明同行”为主题，组织学生2万余人次参与“青春与世博同行”、“青春辉映夕阳红”、“青春低碳行动”环保实践等公益活动。2008年初，启动了闸北学子迎世博系列主题实践活动。组织全区青年学生参与“闸北学子世博网上论坛”，世博倒计时一周年志愿服务活动，世博会志愿者招募、面试和培训工作。各校团委、学生会组织也自行策划各种宣传、服务活动，如久隆模范中学“喜迎世博我行我秀”文明宣传单车行活动、彭浦中学世博环保袋现场制作活动、回民中学“支持世博我签名”活动等。2010年，我区1600余名学生光荣地成为“蓝精灵”——世博会城市站点志愿者。通过社会实践和志愿服务，青年学生进一步树立了积极、正确的世界观、价值观、人生观，书写了精彩的青春篇章。
2、倡导爱心奉献，参与志愿行动
“哪里有困难，哪里就有我们的双手”。各校团学组织积极开展学生关爱互助活动。每年寒暑假期，都会开展对本校特殊学生的帮困送温暖活动，还将爱心送到其他需要帮助的地方。田家炳中学关心外地民工子弟，与崇明济民实验学校结对，资助该校8名贫困学生；久隆模范中学“励志宣讲团”来到全市各个社区开展活动，受到好评。广泛开展主题募捐活动。在汶川地震、玉树地震、西南抗旱、助残捐款等全社会募捐活动中，广大青年学生响应学联号召，不仅捐出自己的零用钱，还积极开展义卖、义演等活动筹募资金，成为“没有工资收入的特殊捐助力量”。近年来，约有7000余人次的青年学生参与关爱老人、与社区‘阳光之家’结对、与社区‘爱心学校’结对的活动，开展关爱智障青少年的宣传、策划工作，担任社区爱心学校的助教，与大学生志愿者一起参与“爱心学校”的课程策划、活动组织。通过这些活动，同学们对智障人士自强不息的人生态度留下了深刻的印象，也在奉献外来务工人员子女的助学服务中感受到了自身的价值。
四、强化自身建设，以高效的服务凝聚青年学生
闸北区注重加强区学联和各校学生会组织的自身建设，大胆探索，勇于改革，努力把各级学联组织建设成为“体系健全，素质过硬，基础巩固，资源广泛，机制有效”的充满朝气和活力的学生组织。

1、开展基层课题调研，加强学生干部队伍建设
为加强工作的有效性和针对性，我们每年都要开展调研活动，几年来，各校前后共申报课题十余项，其中新中高级中学的《中学生流行文字和语言现象的研究》被列为市级重点课题获得资助。根据市学联要求，我们对基层学生会组织建设现状开展全面调研，通过问卷调查、团委书记座谈会、学生干部座谈会、民办学校实地走访等形式进行调研，在此基础上撰写《用科学发展的理念引领中学团学工作》等调研报告，并在上海市中学系统共青团第五、六“互学互检组”交流暨团建推进会上作了交流发言。《二期课改背景下中学生社团活动的课程化发展》调研报告也在2008年上海市中学系统工作会议上作交流发言。
2、建立健全各项制度，加强学联自身机制建设
区学联不断完善自身建设，一是创新学联工作方式，搭建网络交流平台。各校学生会及时将工作和活动信息上传至区学联网站，学生会干部之间则通过QQ群等网络即时通讯方式，建立更为快捷的沟通平台。二是加强了学生会主席驻会制度，学生干部直接参与区学联日常工作，参与和组织开展富有时代气息和学生特点的文体活动和各种社会实践活动。
今后，我们将坚持紧密结合学生的身心特点和成长发展规律，坚持面向学生、服务学生的宗旨，将培养、提高学生自我服务、自我管理、自我教育的能力作为全部工作的出发点和落脚点，不断丰富工作内涵、拓展工作渠道、创新工作形式，在丰富生动的实践中不断创造新的业绩。
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