闸北区中学团组织党建带团建关注“五个一”
闸北区教育团工委
一、项目背景

2012年恰逢建团90周年，回首历史，不论是在民族危亡的九十年前，还是在国家崛起的今天，共青团组织一直都是党的助手和后备军，保持着紧密的联系。多年来，闸北区各所中学的党团组织一直秉承密切联系、互动发展的理念和传统，围绕建设闸北优质教育的中心任务，整合各方资源，努力推进党建带领团建协同发展。

二、项目内容

党建带团建工作主要是从思想建设、制度建设、组织建设、民主建设和活动建设五个方面重点推进。

三、项目特色

（一）信念为本、理论先行，在指导团的思想建设上“引一引”
思想建设既是团建的首要任务，也是党建的基础。建立青年党校，给团员青年上党课是密切党团关系，实施党建带团建的重要形式和内容。目前，全区各高中、职校都成立了“中学生党校”等学习阵地，对广大团员学生进行党史和党的理论教育。党支部书记在每年党校新生开班典礼上发言并授党课，党员教师作为重要的师资力量自编教材，力求使党课更加贴近中学生实际。学校党支部委员结对学生团总支，帮助团总支组织开展学习。党员教师与入党积极分子一对一结对，定期听取思想汇报，交流谈心。
（二）制度保障、落实管理，在完善党建带团建的机制上“顶一下”
党建带团建要实现“实带”而不是“虚带”，就要完善和坚持好三项机制。一是党组织定期研究团工作的机制。制度性规定各级党组织必须定期听取团组织工作汇报，讨论研究团的重要事宜，并适时给予指导和帮助。二是落实党支部书记带管团组织负责人的制度。如向东中学党支部书记徐继红认真带管团干部俞传科，手把手带教现代化管理技能，让团组织参与党建工作展示，从而推动团组织的整体建设，向东中学被评为2010年度区“创先争优”特色团组织。三是落实党员任团的辅导员机制。落实一位党员结对一名团员，结对一名入党积极分子的制度，每学期保证上一节党课，充分发扬“传、帮、带”的优良传统。
（三）巩固基础、强化队伍，在加强团的组织建设上“扶一扶”
共青团组织直接受中国共产党的领导，与党组织有着同样的奋斗目标与信仰，但是团组织又因为其成员年轻、流动性较大等特点显得力量不足，这就需要党组织“扶一扶”。一是在基层团支部建设“四有”目标上做好保障。围绕实现 “班子有活力、团员有作用、活动有特色、工作有制度”的“四有”目标,党组织高度重视并经常指导团组织建设与活动开展。二是在团干部队伍建设上选拔配备“让党放心、让青年满意”的团干部。在党组织的关心和培养下,保证团干部的专职及党员配备比例,目前高中学校团委书记全部为专职团干部，中共党员占86%，平均年龄30岁。

（四）规范流程、改进作风，在推进团的民主建设上“看一看”
随着党务公开脚步的不断迈进，团组织的民主建设也日益成为党建带团建的重要内容。党组织主要从以下四个方面做好指导：一是指导团组织定期召开团员代表大会，进行换届改选，保证了团干部的任免最终由全体团员或代表大会民主选举产生。二是对新团员的发展、评优推优等重要工作进行团支部大会表决，其中评优推优工作还面向全体师生公示听取意见。三是逐步加大团工作的公开度和透明度，试点采取团干部年终述职的方式向全体教职员工通报工作，建立党建信息网，开设团建网站，利用信息化手段公开团工作情况。四是规范团工作考核的民主化流程，用无记名投票的方式在考核中广泛听取团员、青年和群众的意见，作为考评打分的重要依据之一
（五）项目推进、经费保证，在繁荣团的活动建设中“拉一把”
教育系统党建带团建始终围绕中心，形成了一系列活动项目，营造了可持续发展的良好氛围。一是党团共建打造资源共享平台。如久隆模范中学党支部运用丰富的结对资源，邀请老干部为学生上党课，聘任“中华著名英烈后代”任党校课外辅导员，联系三曾里纪念馆党支部开展参观交流等。二是党团共建塑造青年人才工程。教育团工委在教育党工委的指导下连续开展两年一届的“闸北区青年教师标兵”评选活动。三是党团共建深化志愿者服务工作。不论是结对校内特困团员学生、开展校园周边的安全巡逻等校内志愿服务，还是校外志愿服务，甚至世博期间的志愿者工作，党员和团员总是身先士卒，手拉手共同开展活动。四是党团共建开展各类文化活动。党支部开展党员活动，都会邀请团员参加，这不仅仅在经费上给予了保障，更体现党组织对团员青年的关心和凝聚。
四、项目成效

近年来，我区共有中学生“学理论、学党章”小组54个，2011年度申请入党的学生332人，经团组织推优入党19人。陆续涌现了风华中学团委、新中高级中学团委等上海市五四红旗团委、上海市五四特色团委等先进团组织。教育系统党建带团建的特色工作项目也被汇编入《闸北区党建带团建暨共青团系统深入开展创先争优活动推进会交流材料》。
五、总结评价

多年的实践告诉我们，党建和团建是互动协调、共同发展的，团组织紧密团结在党组织周围，围绕党政中心工作，充分发挥好党的助手和后备军的作用，为党组织凝聚、服务好青年；党组织要支持、指导和帮助好团组织，以增强其创造力、凝聚力和战斗力。党团建设相互促进，共同提高，一齐为闸北教育事业的发展开创更加美好的明天。




























