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	本人就职于福建省港航勘察设计院，现任港工所副所长。本人始终坚持学习党的路线、方针、政策，并积极贯彻到实际工作中，充分发扬“爱国爱乡、海纳百川、乐善好施、敢拼会赢”的福建精神，吃苦在前、享受在后，任劳任怨，始终拼搏在港航设计任务的第一线。
一、强化政治理论学习，提高党性修养，做好带头作用 

本人能认真学习党的路线、方针和政策，坚持用邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观武装头脑，指导工作，不断提高党性修养，树立正确的世界观、人生观和价值观，时刻以一名共产党员的标准严格要求自己。作为省港航勘察设计院第三党支部的支部书记，我能够和周围的党员、入党积极分子及群众打成一片，带头组织他们一起进行政治理论学习，加强思想教育，并通过跟踪考察、定期座谈等形式，积极在支部内发展入党积极分子和预备党员，为党内增添有生力量。

二、立足岗位，刻苦专研，逐步提高业务水平

近年来，我院港口的业务量不断增加，从三、五百吨的陆岛交通码头到5-10万吨的大型泊位建设，从件杂货码头到集装箱码头，从省内沿海码头到外省的内河码头。为了承担日趋繁重的业务量，迎接愈趋激烈的市场竞争，我必须不断“充电”，把求知与实践紧密结合起来，努力提高业务水平。

在业务水平提升的基础上，本人以项目负责人的身份参与了省内外一系列重大港口建设项目的设计规划。在我省的“大港口”建设浪潮中，本人牵头起草了《莆田港东吴港区1#、2#、3#码头泊位工程可行性研究报告》、《莆田港东吴港区3#码头初步设计、施工图设计》、《莆田港东吴港区1#、2#码头初步设计》、《漳湾8#、9#泊位的初步设计》、《漳湾9#泊位的施工图设计》，努力保证我省宝贵的港口资源得到科学规划和高效利用。同时在2009年10月我院承接的一系列广西的港口建设项目中，本人也有幸做为项目负责人参加了设计规划工作，包括《南宁港中心城港区牛湾作业区控制性详细规划》、《南宁港中心城港区牛湾作业区一期工程可行性研究报告、初步设计、施工图设计》、《南宁港六景港区八联联营厂作业区工程可行性研究报告、初步设计、施工图设计》、《南宁港六景港区转运站作业区工程可行性研究报告、初步设计、施工图设计》，获得广西有关部门的高度认可。

三、严以律己，无私奉献，发挥桥梁、纽带作用
近几年，随着港工项目的增加，港工所的人数从仅有的3-5人发展成为25人的大科室，项目的完成方式也由原来的“家庭作坊”（一人独立完成一个项目）慢慢过渡到“流水作业”，即成立项目组，由项目组成员分工负责、共同完成任务。由于各专业的协调、配合难度较大，人员的工作安排又错综交叉，作为港工所的副所长，我能够在保质保量完成自己负责的设计项目的同时，对所里的其他设计项目要做好协调，有效地组织技术人员开展工作，并帮助他们一起研讨方案，解决疑难。同时，我能够虚心听取所内员工的意见和建议，综合、提炼后向上级领导反馈，并且对于领导交付的项目任务和传达的工作精神，我能够及时、准确地安排贯彻到实际的工作中，做好承上启下的桥梁、纽带作用。

在南宁项目中，我坚持“做好设计，做好服务”，主动加强与业主的沟通。由于南宁港建设近年才开始启动，现在的业主，南宁港投资有限公司也是第一次投资建设码头项目，我不仅在技术上给业主提出合理化的方案，在报批以及相关专题论证工作上还配合业主作好服务和咨询工作，并协助业主整理相关报建材料，陪同业主前往主管部门辅助说明工程建设情况等。
在南宁项目中，我积极开展经营工作。继南宁港中心城港区牛湾作业区控制性详细规划化、钦州港奔腾港口工程构件预制场、南宁港一期工程21个泊位的工可、初步设计、施工图后，我先后配合院里承接了贵港控规，宝塔作业区工可、牛湾作业区二期工可、石桥作业区一期工可等设计任务。
2011年国庆期间，我院要完成一批陆岛交通码头的设计项目。在院领导的组织安排下，我和港工所全体技术人员以高昂的热情投入“七日会战”中，连续七日除白天继续正常工作外，晚上还突击加班到午夜。经过所内上下的共同努力，我们按原计划突击完成了福清球尾、小麦屿等七个陆岛码头的阶段性设计工作，保证15个拟列入交通部盘子的陆岛码头的工可和初步设计文件按时完成，为推进我省“十二五”期间陆岛交通码头建设任务作出了应有的贡献。


