信仰·精神·责任

共青团中央学校部部长陈光浩
（根据录音整理）
各位嘉宾，同学们：

    今天，我们用三个小时的时间举行了一场内涵超过三天甚至是三年的非常重要的讲坛。这个讲坛庄重而严肃，让人感觉空气当中都流淌着思考的味道，这种气息让我们每个人都深深地沉浸其中。

    首先，本届文化讲坛是一次精神的洗礼。在金一南老师的带领下，我们回顾了90年前一批年龄和今天在座的很多同学差不多的年轻人，在国家危难、民族存亡的最关键时刻，他们指点江山、激扬文字，毅然肩负起了救国救民的历史重任，抛头颅、洒热血，为我们打下了一个红色江山。回顾他们艰苦卓绝的斗争历程，让人感觉是何等的壮怀激烈。

    王万青老师是社会主义建设时期优秀青年的一位典型代表，他离开了繁华的大上海，一去甘肃40多年，“西出阳关无故人”，将全部心血、才智和情感投注到那一块贫瘠的土地上，这是何等的情怀、怎样的大爱！我们深深感佩。在我们的生活中，可能大家已经习惯了江南烟雨、小桥流水，但今天，与嘉宾们的对话却让我们看到了大漠孤烟、金戈铁马和黄钟大吕；我们可能早已习惯于议论票子、房子、车子，但今天，我们体会到了一种超越现实功利的更加厚重的历史感和深沉的社会责任感。

    第二，这届文化讲坛也是一次文化的盛宴。今天我们邀请的嘉宾纵横捭阖、贯通古今、学贯中西，给我们传播了很多知识和信息。

    “‘90后’对话90年”是团中央，全国学联所主办的全国大学生理论学习论坛的一个非常重要的组成部分。希望抓住中国共产党建党90周年、“五四”运动92周年这个重要的契机，让更多的同学能够深刻地了解我们党在革命、建设和改革各个历史时期波澜壮阔的斗争画卷，让大家理解我们党领导全国人民取得今天成就的不易，进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念。

    非常感谢上海团市委、市学联为我们这次活动做了周到的安排；非常感谢复旦大学悉心接待了这么多来自各个高校的同学；尤其感谢解放日报报业集团给我们提供了一个非常高端的文化平台；更要感谢今天出席的几位嘉宾，不仅给我们阐释了党的历史，展示了今天取得的成就，更进一步教会了我们思考看待问题的方式，也给我们树立了学习的榜样。在这里我谨代表团中央、全国学联向大家表示最诚挚的谢意！（全场鼓掌）

    任何一个时代都应该有它的追求，任何一个民族都应该有她的精神。特别是对每个民族的青年一代来说，如果没有一种高远的追求，没有一种深沉的社会责任感，这个民族是没有希望的。

    青年人应该有种信仰。现在我们的国家发展得非常好，改革开放以来取得的成就举世瞩目。我们今年的GDP总量已经超过日本，跃升全球第二，大家有没有想过，这种成就的取得到底是因为什么？就是因为我们开创了中国特色社会主义道路，如果我们现在的年轻人不信仰这条道路，那么我们这么好的发展态势就有可能被阻断，中国特色社会主义道路就有可能被扭曲，中华民族伟大复兴的前景也将会化为泡影。

    青年人也应该有种精神。这种精神就是不管外面的世界有多么浮华，多么喧嚣，我们要始终坚守自己的某种追求，耐得住寂寞。树坚不怕风吹动。

    青年人更应该有种责任。这种责任就是一种担当的意识，一种悲悯的情怀，一种真正能够俯下身子负重前行的实际行动。青年学子只有真正地与人民群众相结合，才能够成长为对党和国家、对民族有用的人。就像今天上午金一南老师在报告当中讲的一样，大力士安泰必须深深扎根于地母该亚的怀抱，才能汲取源源不断的动力。

    温家宝总理曾经勉励青年朋友要仰望星空，脚踏大地。我希望而且也相信在座的各位同学一定能够成长为这样的人。更多的青年朋友成长为这样的人，我们中华民族伟大复兴的前景就一定能够实现。

    讲到这里，我不禁想起大约20年前，我们的主持人、我非常尊敬的蒋昌建老师在新加坡国际大专辩论赛上引用的康德的一句名言，对我影响很深，那就是：“在这个世界上唯有两样东西能够让我的心灵感到深深地震撼：一样是我们头顶灿烂的星空，另一样则是我们内心深处崇高的道德准则。”献给大家，谢谢！（全场鼓掌）
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