集美大学共青团系统微博微信自纠自查工作报告
根据共青团福建省委办公室《关于开展我省共青团系统微博微信自纠自查工作的通知》要求，我校团委在全校范围内开展了自查自纠工作，现将自查情况报告如下：

1、 总体情况

经过核实排查，我校团委所辖范围内通过官方认证的团组织微博微信（含新浪微博、腾讯微博、微信公众平台）共有65个，其中新浪微博49个，腾讯微博1个，微信公众平台15个（详见汇总表）。所辖范围内的团组织微博微信均有专人负责，定期更新内容，管理到位，运营顺畅。
2、 管理运营情况
1、队伍建设情况

按照团中央《关于加强共青团网络宣传引导工作的实施意见》中的部署以及团省委的相关要求，我校于今年4月建立了一支以共青团干部、团学干部、青年学生骨干为主体的网络宣传员队伍。我校网络宣传员队伍由各级共青团组织负责人、学生会及学生社团负责人以及大学生骨干共1022人组成，构成学校、学院、年级、班级四级网络，其中专职团干27人，辅导员3人，学生992人。主要职责是：网络舆情监控及反馈；踊跃参与上级或学校统一部署的网络文化活动，在网络上大力唱响青年思想引导的主旋律，形成强劲的青春正能量；对上级和学校的官方微博、公共微信多加关注，对其发布的内容进行转发和评论；对个人接收到的各类媒体平台上的正面内容，在个人网络新媒体工具上进行转发和评论；自觉抵制和批判网络上的错误言论与思潮等。
2、工作开展情况
（1）开展网络舆情监控
重视学生网络舆情的收集，在官方微博、微信等大学生乐于聚集的网络载体上，注意追踪关注微博的传播态势和舆论走向，有效引导正面舆论，主动掌握话语权。利用新媒体平台了解青年需求，通过网络宣传员队伍关注和了解广大学生的思想动态，搭建青年学生与学校有关部门沟通的平台，及时反映学生的合理诉求，积极维护学生的正当权益，帮助困难学生解决实际困难。
（2）开展新媒体宣传活动
大力推动微博内容建设的专栏化、专题化。围绕全团中心工作、社会主义核心价值观教育和“我的中国梦”主题教育实践等重大活动，策划开展话题讨论、线上活动和新媒体宣传。结合校园文化活动、暑期“三下乡”社会实践活动、志愿服务等活动，开展网络主题互动、微话题、微征文、微调查、微分享等一系列新媒体活动。踊跃参与全团“青年好声音”网络文化行动，集中传播“青年好声音”，在网络上大力唱响青年思想引导的主旋律，形成强劲的青春正能量。
（3）提升成长服务能力
增开服务性栏目，利用新媒体平台发布讲座报告、就业创业、考试信息、学术前沿等与大学生成长成才密切相关的信息。结合同学们关注的问题，进行线上线下的活动，增强互动性。通过新媒体平台开展“十佳青年大学生评选”等评选表彰活动，注重典型宣传，提升大学生典型的影响力和示范效应。结合 “国球进校园”、“五四晚会”、专家讲座等校园文化活动，开展网络投票、网络抢票等活动，取得了良好的成效。
三、存在的问题
虽然学我校在利用网络开展宣传教育工作方面做了一些工作，但距新时期高校宣传思想政治工作的要求还有一定差距。团委所辖范围内的团组织微博微信大多存在着网络宣传页面的设计不够新颖、内容不够丰富、时代感、针对性、实效性不强；在队伍建设、条件保证等方面投入力度不够等。这些问题的存在一定程度上影响了学校网络宣传教育工作的成效。
四、整改方向
1、进一步提升网络宣传员队伍的专业化水平
目前，团委所辖范围内的团组织微博微信的管理员都有着过硬的政治素质，熟悉网络工作、责任心强的特点，但也存在着人员流动性大、活力不足、专业程度不够等弱点。要改变这种状况，就必须走专业化道路，加强岗位设计和业务培训，并进行网络和计算机操作相关知识、网上舆论引导的方式与方法、网上热点问题、近期的主要宣传要点等内容的定期培训，不断提高网络宣传员队伍的思想素质和工作水平。
2、丰富栏目形式，提高多媒体应用能力

坚持贴近实际、贴近生活、贴近学生的原则，将教育与服务、娱乐相结合，努力建设融思想性、知识性、服务性、娱乐性于一体的网络宣传体系，为学生提供学习、生活、发展辅导等服务，广泛开展丰富多彩、积极向上的学术和娱乐等校园文化活动活动，寓教育于服务、娱乐之中。
3、进一步整合资源形成合力
注意整合校内现有的宣传教育资源，加强与各分团委、学生组织、学生社团的联系，加强矩阵管理，发现挖掘素材，形成合力。此外，进一步发挥学生干部队伍的作用，提高团组织微博微信的关注度和影响力。

