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第一部分：

整体介绍：
（一）活动背景

在上海这座偌大的城市中，外来人员已经成为了上海的重要组成部分。与此同时，来沪随迁子女的成长与发展问题成为了上海团市委的关注焦点与工作重点，因此团市委开展了“上海共青团牵手行动”。上海财经大学公共经济与管理学院青年志愿者协会（以下简称“青协”）积极相应上海团市委的号召，从上海财经大学各支志愿者队伍中脱颖而出，成为了唯一一支取得立项资格的团队，并开展了本次“牵手行动，成长计划”志愿者服务活动。

在进行了充分的调查了解之后，青协最终选择了柳营路小学作为本次活动的实践地点。柳营路小学是虹口区的一所公办学校。主要招生对象为周边的外来务工子女，然而由于学校规模较小，该学校体育和音乐老师相对缺乏，且学校的体育基础设施也略显简陋，所以孩子们平时对于文体活动接触较少。为了弥补学校在文体方面的不足，青协一行十名志愿者做了充分的准备，重点开展了一系列内容丰富的文体活动。

（二）、活动流程

（1）自我介绍

活动开始前，青协一改以往自我介绍的单调形式，主持人为了更加贴近孩子们，戴上了“喜羊羊与灰太狼”图案的头套并进行了即兴的“歌曲改编”游戏。参与者将大家耳熟能详的儿歌歌词改编为自我介绍，一方面使志愿者与小朋友很快熟悉起来，以一种富有趣味性的形式了解彼此；一方面活跃了气氛，充分调动了小朋友们的积极性，为之后开展的活动打下了良好的基础。

（2） 艺术培养
为了体现艺体发展的主题，志愿者们首先与孩子们一同折纸，在志愿者们的谆谆教导下孩子们很快掌握了折纸的技巧，一只只活灵活现的千纸鹤与青蛙不断在孩子们手中成型，孩子们不仅收获了成功的喜悦同时锻炼了自己的想象力与耐心。之后志愿者们拿出了准备好的白T恤，与孩子们一起在T恤上畅想他们眼中与未来的上海，孩子们在绘画中充分展现了自己的绘画天赋与热情。
（3）体育比赛
由于第二环节的活动取得了意想不到的圆满效果，志愿者和小朋友明显热情高涨，对于接下来的两人三脚比赛更是跃跃欲试。小朋友们在比赛中与自己的队员齐心协力，两组势均力敌，不相上下，经过近十分钟的比拼之后，第一组小朋友取得了胜利，终于结束了比赛。青协对获得胜利的小组进行奖励，小朋友们不仅获得了游戏的快乐更在实践中感受到合作与团结的重要性。 之后进行的是一场别开生面的趣味乒乓球比赛，孩子们将剩余的激情与活力都投入到了比赛中去。
（4）课业辅导

在经过前面的才艺展示与拔河比赛后，小学生与志愿者们不仅越发熟悉更增加了几分默契，这为之后进行的课业辅导创造了十分有利条件。在活动前期志愿者们进行讨论沟通，力求课业辅导的趣味性和高效性，商讨之后自行选择购买了有关的教辅用书和教辅资料。在课业辅导的过程中，志愿者们耐心详细的授课方式使得小学生们很快沉浸到学习之中，不仅询问了有关的学术问题，也探讨了许多生活中见到的现象，这使得课业辅导的效果大大提升，也增进了学生们对指使的渴望、对学习的热情。40分钟的课业辅导很快结束，青协志愿者们将购买的辅导用书送给小朋友们，最为班级的共同资源。

（5）活动尾声

在这一环节，青协负责人对同学们的配合给与了肯定，也对校方的支持表示感谢，校方也表达了建立长期合作关系的意向。最后，志愿者们发放礼品，合影留念，同时也对柳营路小学的同学们进行鼓舞与激励。此次活动在欢声笑语中圆满结束。
第二部分：

活动特色

在此次走进柳营路小学的牵手活动中，青协与小学的同学很好地沟通，在活动中不仅使得小学生体验到平时很少参与的活动，让他们学到了很多知识，而且使大学生体会到了童年的快乐。活动的特色主要体现在以下几点：

（一）将娱乐与学习相结合，寓教于乐

在此次活动中，青协很好地做到了与小学生沟通，以创新娱乐的方式获得他们的认可，拉近志愿者与小学生的距离。通过才艺展示中志愿者与小学生相互之间的配合，教会他们合作，通过两人三脚游戏与趣味乒乓球比赛中的较量，使小学生亲身感受合作与团结的意义。青协在此过程中一改以往课堂的说教，通过具体的活动让参与者亲身感受，避免了纯粹说教可能带来的小学生积极性不高参与意愿不强的缺陷，使得教育的效果事半功倍。大学生志愿者在此活动中，通过与小学生的合作，也能体会到合作对象的不同沟通方式不同这个规律，这对他们的沟通能力、临场发挥能力都是一个极好的锻炼。
（二）注重德智体美的全面发展

青协在此次活动中，希望能够通过文艺、体育类的活动使得同学们体会到文艺、体育的魅力，并且意识到他们的重要性。在活动的过程中，青协注重并充分发挥文艺、体育在调动人们参与性和积极性上的优势，并且在过程中积极引导，使得他们不仅对正在参与的活动感性兴趣，更加强了对唱歌、舞蹈、体育等文体类活动的兴趣。作为新世纪的接班人，同学们除了具备专业知识、高超的技能，还必须具备完整的人格、正确的世界观、强健的体魄和正确的审美观。在世界日新月异的变化之下，只有知识是远远不够的，为了应对新的形势，就必须从小学生抓起，从小培养追求高尚人格、积极参加文体活动、乐于与人交往的性格。

（三）积极互动，热情交流

参加此次活动的志愿者都是由学校内部经过层层选拔而来，青协选取了那些沟通能力强、性格活泼热情、有一定才艺特长的同学参与其中，他们能够更好地与小学生沟通交流，更好地与小学生互动，参与文体活动。在活动的过程中，志愿者与小学生互动非常热情耐心，与小学生相处十分融洽。志愿者跟小学生相互分享交流童年趣事，各自学习生活等，这也使得这次活动气氛更加热烈，活动效果超越预期。

（四）积分奖惩鼓励机制

在文艺互动环节，青协建立了积分奖励惩罚机制，对每一小组的表现进行打分，并进行累计，体育环节的拔河比赛也按小组进行，对于总共的积分进行评比，积分最多的小组获得奖励，积分最少的得到惩罚。通过这种机制，青协更好地调动了小学生的参与积极性，培养学生们的集体荣誉感。在活动中也从侧面教育他们胜不骄败不馁的品质，教育他们永不放弃永不服输的拼搏精神。

此次牵手活动，青协以沟通、合作、全面发展为目标，希望通过此次活动唤起家长、学校、社会对小学生身心文体全面发展的重视。在前期的准备中，青协做到了精益求精，从志愿者的挑选，活动流程的确定，游戏的选择，课业辅导的主题和教材都是充分考虑到了此次的活动对象是小学生这一特殊群体。在活动过程中，志愿者诚恳热情的态度、流畅完美的沟通、高超有趣的授课技巧使得此次活动完美落幕。

第三部分

创新点：
1、 将传统形式发挥最大效果。
牵手活动重在帮助儿童，而不在于形式有多新颖，多么引人注目，而通常大多数活动由于过分注重形式而忽略了志愿者对象能否真正受益。因此，青协采取了一种简单传统确注重实际的活动形式。在活动的过程中，志愿者们能明确感受到同学们的热情和极高的参与度，也能真切体会到他们在这个活动过程中感受到了我们的爱心，获得了真正的快乐，这对他们以后是很有帮助的。总而言之，活动的创新就在于对传统的发扬和创新使用。

2、 多方面、重参与。
此次活动牵涉方包括外来务工子弟、学生父母、学校老师、志愿者部成员、大学在校学生等，能够更好地为小学生创造融洽的氛围，从多角度多方面为他们创造一个和谐的氛围，为他们以后的学习生活创造良好的环境。

第四部分：

工作思考和建议：

在此次走进柳营路小学的牵手活动中，志愿者部部员和储备志愿者们都非常珍惜这次机会，尽自己最大的可能从各方面帮助小学生，在与小学生的接触中，我觉得自己有很多收获。

   志愿者最需要具备的是爱心与热情。此次活动最成功的地方在于此次招收的志愿者经过层层选拔，综合素质都很高，并且最重要的是他们都非常具有爱心与热情，也正是因为这样，本次活动才得以出色的完成。在活动开始的时候，青协的志愿者们在小学生还没有完全放开的时候表现出了很好的热场技能，这对一名志愿者来说也是很重要的。在做志愿者的时候，我们经常会碰到不同性格的人，所以当面对那些性格比较内向的人，志愿者要表现出热情去服务他们，必要的时候要学会热场。另外在此次的活动中，青协的每一名志愿者体会到了童年的快乐，也体会到了他们趋于繁重的学业负担。从谈话中，青协的志愿者们了解到他们平时也在父母的要求之下上一些辅导班，然而，在童年时期更需要的是学会快乐的面对生活，养成乐观开朗的性格。此次活动着重与他们互动沟通文体、生活上的问题，希望能让他们对学习以外的事物感兴趣，并且学会如何快乐的学习、有效地学习。

   活动给青协带来的最大的启示是无论办什么形式的志愿者活动，都要从实际出发，充分了解活动对象的实际情况，了解他们的需求与生活背景，在条件允许的情况下准备多套应急方案，充分考虑到各种情况，保证做到活动时不冷场，使得志愿者的热情与爱心能够更好的传播给每一个活动对象，从而切实帮助到他们。除此之外，活动的内容与形式的选择也很重要，针对于此次的小学生，我们大多采用的是形式简单、内容有趣的活动，从而更好的与他们拉近距离，使得活动效果得到增强。

   总而言之，此次活动的成功举办离不开志愿者们的充分准备与辛勤付出，也离不开小学生们的热情配合，他们的热情配合说明了青协志愿者团队的服务技能与热情都有很大提高。为了能够更好的服务于公益，青协必将更加积极地提升自身技能，更加热情的投身于公益事业，将志愿者精神发挥并传承下去！
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