对于 “青年••中国梦”的思考
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5月17号和5月18号这两天我很荣幸地参与了“选苗育苗工程”强化培养对象的培训班，在培训班上认识了来自各高校的有志之士。他们敏捷的思维、深刻的思考令我印象深刻，也令我自愧不如，和他们相比我还需要很长的路需要走。
在第一天的晚上我们就“青年•中国梦”这一话题进行了思考。要讨论这个话题，首先要对青年和中国梦这两个词进行理解。青年就是年龄在18至24周岁之间的人，其中的领导者可谓是我们还在学校读书的大学生们。中国梦是建立在爱国主义与集体主义基础上的梦想。
提到中国梦，我们常会与把它与美国梦来做比较。作为“被上帝祝福过的国度”，美国可谓是很多人的逐梦乐园。许多美国大片里也都讲述了一个普通民众通过自己不懈的努力最终成为了成功人士的励志故事。其中好莱坞著名电影《当幸福来敲门》就是一个典型的美国人追逐梦想的故事。从众多的描述美国梦的电影当中可以看到美国梦强调的是个人奋斗，这也和美国强调独立的文化传统有关。而在强调集体利益的中国，我们的梦想即中国梦强调的是为国家奋斗。
前一阶段新华日报刊登了一则新闻，说80后有明显的少年老成的趋势。他们被生活的压力所迫失去了原有的作为年轻人的活力，同样也渐渐的忘记了当初自己的梦想，变得世俗、变得为钱是从。不用说80后了，其实这何尝不是我们90后的写照呢？现在有多少的大学生是有真正的理想并且追逐自己的理想而不是盲目的追求权利和金钱的呢？实话说，之前的我是没有的。以前我的愿望就是完成学业之后，找个志趣相投的伴侣平凡的共度一生。这种愿望其实不算坏，但如果每一个大学生都像我这样想，那么我们祖国的复兴大业该由谁来承担呢？这是我们每一个大学生义不容辞的责任，要树立一个伟大的理想，要树立一个为人民服务的理想，要树立一个为国家富强而奋斗终身的理想。
有了梦想之后，我们要为自己的梦想负责，要坚守住自己的梦想。在讨论中，一位我们上大研究生说到，他曾经有一个愿望是建立一帮贫助困的基金会，但是因为上级压力、社会丑闻等等使得他的基金会仍然处于一个得不到很好施展的尴尬状态。我们现在的社会是黑暗的，那是因为我们的社会处于变形期。我们要相信以习近平为首的党中央一定会创造一个良好的环境，一个社会健康、人人幸福的环境。尽管这个过程会花上一段的时间，我们也要给予当今的政府以充分的信任，要对未来乐观，毕竟他们已经在行动了不是么？就算社会再黑暗，我们也要坚定自己的理想。
同时我们也要定位好自己的角色，提高警惕性。我们要时刻牢记我们是为人民服务的，并不是高于人民一等的。虽然我们现在可能是学生干部，但这并不意味着我们就可以肆意的指使比我们地位低的其他人。如果我们在学生时代就会颐指气使，那么之后进入社会就很有可能促进形式化、官僚化的社会风气的形成。相反的，我们要怀着谦卑的心态来帮助他们成长。帮助别人的首要前提是我们要做自己力所能及的事情并且把它给做好，起到模范带头的作用。然后才能有资格帮助其他人。同时我们也要从小事做起、做实事、不要讲空话，正如习总书记所讲的“喊破嗓子不如甩开膀子”。
最后实现梦想我们也需要来自各方面的支持。第一，政府方面政策的支持可谓是不可缺少的。政府应当创造一个有益于大学生就业甚至是创业的社会环境。现在的就业环境不容乐观，来自海归、高学历人群的压力又大，是时候政府出有利于大学生就业的政策了。第二，我们大学生自己也要聚集在一起，利用集体的力量，共同出谋划策。志同道合的伙伴们凝聚在一起很快的就会碰撞出智慧的火花。
中国梦不是一个伪命题。它需要我们站在国家的层面上树立梦想。有了梦想就为它坚持不懈地奋斗下去吧！有可能我们这一代中国梦没有得以实现，那么就将希望给予下一代，下下一代！
