青春散发正能量，青春托起中国梦

——2013上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训小结
2013年5月17日至5月18日，我有幸参与到了2013年上海市“选苗育苗工程”强化培养对象培训班，在上海青年管理干部学院，我结识了来自上海各高校的学子，为期两天的培训，与同学们的相处、思想上的碰撞着实让我印象深刻。
2天培训，5场报告，每一次聆听，都带给我新的惊喜和收获。王玮老师的卡内基培训，让我从感性和理性的角度学会与人相处。团队素质训练，让我在学习的同时也了解到“活动可以这么搞”，对日后在学校部门的建设与凝聚力的培养给予了我启发；国际形势与政策报告让我从政治、历史的角度对我国形式有了深入了解。至于十八大精神辅导报告可以说是讲座中让我印象最为深刻的一讲，讲师的幽默，让原本枯燥的题材变得生动、吸引人。对于社会实践、志愿者这一块一直是我校重点宣传、发扬的。志愿者精神，奉献、友爱、团结、互助，早已深入每一个杉达人的心中。以“青年与中国梦”为话题的小组讨论是对我帮助最大的一项。小组讨论中不但是经验的碰撞、梦想的碰撞、更是心灵的碰撞。
对于青年一代信仰与价值观的思考。这次培训使我清醒地意识到政治价值观的导向作用。近年来，人们常常把正能量挂在嘴边。如何得到正能量、如何彰显正能量、如何将正能量散播，成为了时代的主题。正能量是中国梦实现的载体，正能量的面很广，只要是积极有意义的事，在我看来都是一种正能量，哪怕是极其细微的小事。

在培训后的总结发言中，我们组的代表谈到了她两天来看到的大家身上负能量，而我认为青年愤世嫉俗的负能量也是正能量的一种，愤世嫉俗的负能量正也是对国家对民族现状的担忧。我认为一个国家最可怕的不是人民的谩骂而是人民的冷漠。只要青年得以正确的价值观引导以及将自己作为国家的主人来思考问题，所谓的负能量完全可以转化为正能量。

此外，在这次培训的小组讨论中，青年对于国家的误解所引发的问题还是让人甚是担忧的。这次培训的学员基本都是各高校的精英，受到的是纯正的爱国主义教育，在讨论中聊到青年对于中国的不了解，甚至是基层干部对于党和国家的误解让我们颇为担忧。就拿国人最关心的医疗与房价为例。大家只看到了部分欧洲城市对于医疗的免费制度，没有看到国外看病难的问题。在国外，排队看病至少需要半年的时间，而这个问题在我国是非常显而易见的。再说房价，虽说国外的房价有些并不比中国贵，可是高额的房屋养护等房屋的连带费用却是国人所不知道的。在我们看来，国人的抱怨是对中国的不了解，是对外国的不了解。在不了解一件事物的情况下下定论是非常不科学也是非常不理智的。
学习理论知识，结合当前国内外形势，力争做一个能够分析与解决问题的、一个富有思想与热情的正能量青年。经过培训，我深感理论学习必须结合国内外的形式，接受知识的同时也要经过自己的思维酝酿过程，否则知识只能是事实现象，不能为我所用。拥有了分析能力才有可能去探索并解决新问题。

在中华民族实现伟大复兴计划的历程中，我们要始终拥护和相信党的领导，始终信仰共产主义，只有强化和升华这种理想信念，具备政治辨别力和敏锐性，才有为祖国作贡献的前提和可能性。在目前过分强调个体竞争的时代，种种物质诱惑模糊了我们的辨别视线，正是青年一代价值取向上存在着偏差，才使得团中央“到西部去、到基层去”的号召成为必要。
结业典礼上，共青团上海市委学校部部长陈立俊对学员们提出了“收获新知识，弘扬正能量”的希望。本次培训让我深刻意识到了中国梦的内涵，少年强则国强，青年当以科技强国，以文化兴邦，以青春的激情和创造力追逐“中国梦”，放飞“中国梦”，实现“中国梦”。
短短2天的培训虽已结束，但是在这里所学的知识、结交的朋友都将是我一生的财富。如今的我，即将告别象牙塔，肩负着责任和使命，怀揣着一颗感恩的心，秉承着艰苦奋斗的精神，准备为社会奉献青春、浑洒汗水！
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