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团区委召开党的群众路线民主生活会

    8月1日，团区委召开了党的群众路线教育实践活动专题民主生活会。区委第六督导组黄少怀、李智同志出席会议，团区委领导班子成员参加会议。会议由团区委副书记余立主持。

　　会上，团区委书记靖开媛同志介绍了团区委教育实践活动班子专题民主生活会准备情况，并代表班子进行剖析，随后带头做了个人剖析。副书记余立在会上进行对照检查和自我批评，并逐一接受班子成员对其开展的批评。班子成员之间敞开心扉，畅所欲言，开门见山，直奔主题，结合自身思想、工作实际和具体事例，诚恳地提出了批评意见，既有红脸出汗的紧张和严肃，又有加油鼓劲的宽松与和谐。大家都开诚布公，直面问题，碰撞了思想，交流了观点，批评意见涵盖团委业务、艰苦奋斗、公务接待、政治学习、享乐思想等方面，达到了“红红脸、出出汗、排排毒”的效果。

　　区委第六督导组黄少怀同志对团区委的教育实践活动班子专题民主生活会给予了充分肯定，他认为团区委的专题民主生活会前期准备工作扎实，学习主动深入，思想发动全面；征求意见广泛，交心谈心务实；深刻聚焦“四风”，查找问题准确，开门见山，直指问题，敞开心扉，坦诚相见，达到了帮助同志、增进团结、促进工作的目的；材料撰写认真，改写态度端正；自我批评单刀直入，不谈成绩实实在在。民主生活会既直面批评、有辣味，又相互帮助见真情，达到了“团结—批评—团结”的目的。同时，黄少怀同志要求把教育实践活动引向深入，着力整改提高，确保善始善终，取得实效。                    （团区委 张晓寒）

志愿服务爱相伴 “漆画助残”帮创收

九龙坡区中梁山街道华龙家园社区共有残疾人257户、273人，2014年，市民学校结合社区残疾人多的现状，实施“爱·相伴”志愿助残项目，其中，针对残疾人增加收入、改善生活的迫切需求，市民学校将帮助残疾人创收作为按需服务的主要对策，重点实施“漆画助残”项目。

结对共建，建立志愿服务基地。在团区委的联系和帮助下，华龙家园社区市民学校与重庆工商大学艺术学院达成共建关系，市民学校成为大学生志愿者们志愿服务和社会实践基地，志愿者们结合社区残疾人的需求和自身专业优势制定服务项目，开展助残服务。

暑期实践，启动“漆画助残”活动。暑假期间，重庆工商大

学艺术学院的老师和同学们来到华龙家园社区，正式启动“漆画助残” 活动，增加社区残疾人的就业技能，拓宽他们的增收渠道。从未有过任何美术功底的十余名社区残疾人拿起画笔，在大学生志愿者手把手的耐心教授下学习漆画工艺。由于漆画制作所需材料繁多而且复杂，完成一幅漆画需要一个月的时间，需要砂纸、毛刷、木工板、刮刀等二十余种材料，看起来很难。但是，在志愿者老师、学生及残疾人朋友们的积极配合下，“漆画助残” 活动已取得初步成效，据悉，一副质量较好的漆画能够售卖出上千元的价格。经过整整一周每天不间断的培训，参加学习的残疾人们大多数已经学会了漆画制作的基本工艺，并可以独自操作练习。在今后的时间里，活动也将继续开展，以惠及更多希望提高自己的技能的残疾人；而他们的作品下一步将由志愿者们统一收集并进行出售，帮助残疾人们增加经济收入。

    自强不息，营造良好社会氛围。华龙家园社区是重庆市第一个廉租房社区，近年来又陆续入住农转非安置房、经济适用房等住户，是一个典型的弱势群体、困难群体集中的社区。今年市民学校选择“助残”作为主要工作项目，也是建设和谐社会的需求。一方面，残疾人需要社会的帮助，另一方面，他们也渴望着用自己的双手来创造价值，自食其力，为这个世界做出一点贡献。“授之以鱼不如授之以渔”，帮助他们提高就业技能，一是可以在经济上增加收入，让生活过得更轻松；二是让他们可以更加自信地面对自己、面对家人、面对社会，精神更加充实、心态更加积极、思维更加开阔，从而达到社会风气健康向上，社会氛围安定和谐的目的。                              （中梁山街道 曹琦）

九龙坡区检察院在未成年人帮教中引入

个性化方案

一是全面审查、科学评估，严格打好帮教基础。对做出不起诉决定的未成年犯罪嫌疑人，除考察犯罪情节等法定条件之外，还从个人心理素质条件和家庭情况、帮教保障支持等客观条件进行全面细致的调查和综合评估，确认是否具备落实帮教条件。
二是对应指导、个性施教，科学把关帮教计划。在作出帮教考察决定后，区检察院采用了“五个一”的工作模式实施个性化帮教计划（即：一案一谈心、一案一份调查报告、一案一份悔过书、一案一份帮教协议、一案一回访）。广泛发动镇街综治办、社区市民学校、中小学等多方力量参与到未成年人帮教体系之中，安排开展一系列谈心、公益、读书、普法等活动。例如涉嫌故意伤害的王某，承办人同社区工作者协商后，同家长一起签订三方帮教协议，要求王某定期参加社区公益活动，搭建起其与社会良性互动的桥梁。

三是创新方式、结合实际，打造帮教互动平台。承办人运用个性化的“检察官寄语”卡片、QQ未检之窗、新浪微博等现代传媒方式，及时与未成年人进行思想交流，搭建起检察官与“问题少年”之间的互动平台，及时纠正青少年不良习性，帮助其放下心理包袱，积极面对今后的学习和生活。新型现代传媒方式在拉近与未成年人距离，适时掌握帮教进展方面发挥了独特作用。

四是因人施教、助其成长，强化心理干预功能。联合12355心理辅导师注重对被不起诉人员考察期及后面成长中的心理干预，长期持续跟踪，注重以家庭为中心解决其在学习、生活中出现的心理偏差，有针对性地提出解决方法，促其顺利完成学业和工作。如在对潘某抢劫案附条件不起诉后，安排心理辅导师与承办人共同及时介入就亲子教育方式进行沟通。

五是跟踪帮教、主动回访，巩固考察帮教成果。对未成年人的帮教实行跟踪化、长期化，帮教期结束后还设置了一个延伸缓冲区，由区检察院承办人员不定期跟踪，主动回访。对于符合条件的被微罪不诉和被附条件不起诉的未成年人，根据重庆市综治委预防青少年违法犯罪专项组、重庆市综治办、重庆市人民检察院、共青团重庆市委“为了明天·彩虹助学”活动，推荐其就读职业技术学校，学习一技之长，以便顺利融入社会。                              

                                  （区检察院 孙文静）

我与小女孩的秘密  

                            ——市民学校志愿者手记           

    那天阳光明媚，是我和小伙伴们的第一次去做四点半课堂的日子。心里有点紧张又有点兴奋，紧张是因为这是第一次去四点半，我怕没经验做不好，兴奋是因为可以做一名青年志愿者去实践帮助那些可爱的小朋友们。我本身也特别喜欢小朋友，想通过一次活动更好地认识了解他们。我们是乘坐公交车去的，车外的阳光毫不吝啬地照在我的脸上，清风也温柔吹拂着头发，这种感觉真好。坐在车上一边想象着那里的场景还有那里的小朋友们。

    一个多小时后，我们来到了四点半课堂。当我们进入到教室的时候，看到教室里面有空调、多媒体、投影仪、电脑等，各种设备应有尽有，心想这里的小朋友有这么好的校外活动场所，真幸福啊！不一会儿小朋友们都陆陆续续走进教室，当他们到齐教室的时候，我们的第一项工作就是为他们辅导作业。我们志愿者小分队每人负责一名小朋友，我自告奋勇走到一名非常可爱的小女孩身旁，用大哥哥的口气问她叫什么名字，她害羞地说到:“我叫曾琪，今年六岁上小学一年级”，我随后也做了自我介绍，还附着做了一个鬼脸，于是在轻松愉快的氛围下我开始辅导她做作业，小曾琪很认真地做着作业，遇到不懂的题她就问我，还好是科班出身，这些问题对我来说都是小菜一碟，我耐心地为她讲解功课，很快作业就做完了。于是我们开始聊天，当我们聊到梦想的时候，小曾琪就很兴奋。她自信地告诉我:“我的梦想是做一名服装设计师，让全世界的人都穿我设计的衣服”，我没想到这个有点害羞的小女孩心里竟然有如此大的梦想。所以我半开玩笑地对她说:“那你以后要送我一套你设计的服装哦！”，她很认真地对我说:“好的，到时候我会签上我的大名，嘿嘿”，我于是就和她拉钩然后对她说:“你说到做到哦！也不要让我等太久哦”。

很快，今天的四点半课堂就在欢声笑语中结束了。那个小女孩让我想起自己曾经的梦想，也激发了我继续朝着梦想前行的力量。回来的路上夕阳格外的美丽，天空中的小鸟叽叽喳喳地叫着，好像在对我说:“加油哦！”，我发出会心的一笑，我会继续努力，朝着我的梦想坚定地走去！

                  （巴福镇“四点半课堂”志愿者 邓文凯）

青春八月：创全国卫生城市 志愿者在行动

森林小学组织学生张贴了洁净家园宣传画，开展了教室和寝室的大清洁活动。                      （森林小学 王哲民）

谢家湾街道劳动一村社区发挥青年文明号集体的力量，号召理工大学30名青年志愿者积极参与环境卫生整治活动。

                                    （谢家湾街道 朱启莹）

石桥铺街道团工委组织辖区志愿者在朝阳路社区兰花村开展“城市环境共清洁、弘扬新风我行动”志愿者清扫保洁活动。                               

（石桥铺街道 曾娅丽）

谢家湾街道黄家码头社区组织辖区物业单位、志愿者参与创卫行动，到长江黄家码头河段捡拾垃圾。 （谢家湾街道 朱启莹）

金凤镇市民学校组织开展环保宣传活动，发放环保袋、环保杯、环保扇、宣传画等各类宣传品500余件。 （金凤镇 刘雯倩）

石桥铺街道高庙社区团支部组织社区青年工作人员及青年志愿者，在辖区玉灵小区、三期还建房及陶瓷市场发放创卫宣传资料，积极宣传社区创卫工作。          （石桥铺街道 曾娅丽）

石坪桥街道冶金村社区市民学校组织42名学生及家长开展“大手牵小手•洁净家园”主题活动，保洁面积2000平米，清运垃圾2.5吨。                            （石坪桥街道 邹程焓）

渝州路街道埝山苑社区组织森林小学学生30余人开展了"爱国卫生•洁净家园"活动。                （渝州路街道 沈帅）

巴福镇组织青年志愿者10余名在场镇开展“爱国卫生 洁净家园”志愿服务活动，志愿者们捡烟头、清扫果皮纸屑、清除牛皮癣、打扫场镇主干道。                      （巴福镇 董美霞）

团区委组织青年志愿者在步行街广场、动物园等地开展“爱国卫生•洁净家园”快闪活动8场，用动感的舞蹈向市民宣传创卫工作。                                  （团区委 张晓寒）

谢家湾街道直港大道社区组织20名志愿者开展创卫宣传活动，向沿街80余家商铺发放创卫宣传手册与纪念品600余份。                   

（谢家湾街道 朱启莹）

九龙镇水碾社区组织了大手牵小手洁净家园活动。                     

                                        （九龙镇 戴美林）

九龙镇组织志愿者与城管办一同开展灭蟑活动，清除垃圾、杂物8余吨，投放灭蟑毒饵2000袋。         （九龙镇 张洋）

九龙镇团委开展洁净家园活动，清理牛皮癣64处，垃圾、杂物2吨，发放宣传资料500余份。            （九龙镇 张洋）

石桥铺街道组织青年志愿者参加渝西农贸市场周边环境整治。                                  （石桥铺街道 曾娅丽）
石坪桥街道造漆村社区团支部组织辖区13名青少年参加“我是环保小卫士”主题活动。            （石坪桥街道 邹程焓）

含谷镇组织青年团员、志愿者开展定期扫街、捡拾垃圾、清除绿化带杂草等形式多样的清洁活动。        （含谷镇 周丽）

谢家湾街道大公馆社区组织40名团员青年积极参与“人人动手•洁净家园”活动，对社区文化宣传橱窗进行大扫除。

                                    （谢家湾街道 朱启莹）

九龙镇杨坪村组织小志愿者开展“洁净家园 美化环境 小手拉大手”系列活动，对和园A区、和园B区地带的“牛皮癣”进行了清理。                                （九龙镇 刘娟）

二郎街道组织青年志愿者集中开展了3次“洁净家园•全民动手”活动，解决了影响居民生活、城市观瞻、城市形象的15个问题。                                    （二郎街道 李响）

杨家坪街道西郊三村社区每周定期组织社区32名志愿者参与社区创卫活动。                      （杨家坪街道 向亚辉）

区卫生局团委联合黄桷坪街道新市场社区，每周进行对环境卫生的整治工作，将创卫工作常态化，得到社区居民的肯定与赞扬。                                   （区卫生局 袁晓剑）



