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九龙坡区“四力”推进青年人才汇活动

2014年九龙坡区“青年人才汇”活动是前五届“青年人才论坛”的创新和拓展，活动以“青春智汇八大功能板块”为主题，旨在为九龙坡区转型发展积聚优秀人才，凝聚八方智慧，汇聚旺盛人气，力图打造我区发现青年人才的竞赛场，研讨富民强区大计的大平台，展示人文精神和改革发展形象的示范窗户。经过6个多月的前期工作，11月12日上午，“青年人才汇”展示活动在区会议中心202顺利举行，活动准备充分，组织严密，达到了预期效果。主要体现在以下几个方面：

一、强有力组织保障，确保推进力

为加强对活动的领导，我区成立了由区委常委、组织部部长李学建同志任主任，区委组织部、团区委等7个部门领导任成员的活动组委会，形成了协调有力、高效运转的论坛组织机构，下设办公室在团区委。组委会实行定期会议制度，分阶段对活动事宜进行研究部署，各子系统也形成了以主要领导牵头、分管领导具体负责的工作机制，全区活动按照筹备策划、宣传发动、子系统举办、主系统选手培训、主系统实施、总结推报、成果转化等七个阶段逐步推进，形成了组织部门牵头抓总，共青团积极配合，各系统有力组织，全区各部门、单位、街镇等高度重视，青年积极参与的工作格局。

二、多维度搭建平台，激发生命力

全区分设5个子系统，每个子系统确立了一个牵头单位，确立了“1+5”活动模式，即：全区层面举办一次大型集中性的展示活动，由活动组委会负责实施；设区政法、教育、卫生、建设及机关和社会各界5个子系统，分别由区委政法委、区教委、区卫生局、区建委、区直机关党工委牵头实施。各子系统坚持严标准、高质量，政法系统多次邀请各方面专家学者评审和指导论文，区委常委、政法委书记陈三惠亲自指导并出席展示活动。教育系统将活动和教师队伍建设紧密结合，作为发现、培养青年教师的重要载体。卫生系统通过初选论文、针对性指导、再次筛选的方式，提升活动水平。建设系统对选手实行“三对一”集中打造。机关和社会各界系统层层把关推荐选手，保证了质量和效果。为广集智慧、广纳点子，活动开通微博微信活动渠道，设置讨论专区，并广泛征求群众对我区建设发展的意见建议，延伸手臂，激发活力。同时我们将活动与全区群众路线教育主题实践活动相结合，号召和组织选手深入基层、深入一线、深入群众，接地气、拓思路、知民意，增强对区情的理解、增进对群众的感情、提升对参与活动的认识。

三、高密度营造氛围，扩大号召力

我区采取“三管齐下”的方式，即社会化广泛号召、系统（区域）重点发动、针对性人选一对一动员。对党政人才、国有企业经营管理人才、高层次专业技术人才通过行政手段组织，对非公有制经济组织青年人才、区域外优秀青年人才注重舆论引导，为各界青年和人才交流学习提供平台，广泛营造关注青年、关爱青年，尊重知识、尊重人才的良好社会氛围。一是广泛宣传。坚持集中宣传与滚动宣传、面上宣传与典型宣传相结合，通过悬挂宣传标语、张贴宣传海报、播放宣传短片、刊登宣传广告等方式构建立体式、全方位宣传发动网络。二是层层发动。通过工作会、工作qq群、工作内网、加密网等载体层层动员，确保宣传到区内所有单位及部分市驻区直属机构,宣传到重要企业、高校,宣传到街道（镇）社区。三是重点动员。以网络发动、书面邀请、电话通知、短信告知等形式，重点邀请有一定代表性的机关、企事业单位领导、历届十大杰出青年、九龙坡青联委员、重点行业协会带头人、在高校师生等青年人才参加论坛。区委组织部还对参赛人选提出了特别要求，即要求各单位的后备干部推荐人选要按归口原则参加所属系统，切切实实将活动举办成为组织部门发现人才的大平台、青年人才展示素质的大舞台和智慧碰撞的大擂台。

四、广渠道转化成果，提高影响力

经过6个月的活动，从312篇论文、203个金点子筛选出6个进入主系统展示的选手、8篇优秀论文和16个金点子。举办活动的根本目的是要发现人才、培养人才，为经济社会发展提供人才保证，我们着力加强人才和智力成果转化，使活动产生凝聚青年智慧、成就青年人才的品牌效应。在人才成果转化方面，一是举办展示活动，让青年人才亮相展示风采，二是建立青年人才库，并在人才工作中积极运用。在智力成果转化方面，将收到论文的建议意见进行梳理，向相关单位部门进行反馈，将优秀论文和金点子汇编成册，向全区领导、单位部门以及论文撰写者发送，将优秀论文提出的政策建议报区委、区政府领导参阅，推荐有关部门负责人阅研。同时，组织选手与部门、单位面对面交流活动，促进好建议、好思想转化为实举措、实效果。六届活动累计吸引万余名青年直接参与，同时，活动成果转化效果已初现，据不完全统计，通过前五届活动涌现出的青年人才中，列为结对联系培养对象的316人、后备干部或重点培养对象的152人，工作调动、职务调整和晋职晋级的共计137人，转化智力成果共计6类、458条。

下一步，我们将进一步总结经验、完善工作，力争将“青年人才汇”打造成我区青年人才工作的品牌工作，为深化改革、转型发展作出更大的贡献。



