
EP志愿者联盟
青浦区东方中学团组织特色品牌工作总结
一、项目背景

青浦区东方中学校团委是一个充满活力的集体，有着巨大的组织凝聚力和无穷的创新潜力。东方中学校团委自1994年成立以来，在上级团委的指导下，组织建设、阵地建设、活动建设各方面得到不断加强。近年来，校团委积极参加了区里、局里的系列志愿者活动，在付出的同时也收获颇多。东方中学校团委为贯彻落实团市委十三届九次全会精神，以纪念建团90周年为契机，进一步加强校团委自身建设，激发本校基层团组织活力，他们牢牢把握这一机遇和挑战，在上级的领导的具体指导下，在校团委的布置下，在原有的青浦区“一团一品”建设的基础上，整合了各类资源，重点建设学校团工作新阵地——“EP志愿者联盟”，形成了特色的常规志愿者服务活动项目，开创性地开展了具有许多校本特色的志愿者服务活动，全面提升了本组织内青少年的素质，打造了团组织活动的品牌特色。
二、项目内容

校团委在校党支部的支持下，整合校工会、校团委、校大队部、校红十字会、唐仲英爱心小队等各部门志愿者，成立了“东方E（East）P（Protect）志愿者联盟”。志愿者联盟由校团委统一组织管理，以组织开展系列志愿者服务为活动主体，作为该项建设的重点方向，同时注重资源整合加强阵地建设和活动建设。在各级领导和兄弟团组织的指导帮助中，进一步有效地整合街道、社区、公安分局、交警中队、法院、敬老院等社会资源，建设了一个适合初中青年教师和青少年学生进行志愿者活动的新阵地，使得团的主题活动的开展更加有效地，并形成常规、成为我区教育系统团建的一大特色亮点。

三、项目特色
校团委在对EP志愿者联盟的统一组织管理中，培育了系列志愿者服务项目。EP志愿者系列活动以青年教师和学生团员为主体，以主题活动为载体，围绕团的中心工作和青少年成长的精神需求，开展内容丰富、形式新颖、特色鲜明的主题团日活动和日常活动；同时根据青少年特点，充分发挥校团委的组织优势，吸收更多志愿者并注册，建设具有联系青少年特色和凝聚作用的“EP志愿者联盟”为活动阵地；另外，通过“EP志愿者联盟”和各类课外兴趣小组或社团，利用团的组织优势整合街道社区党团、本校德育与学科教育等社会资源，以活动为载体，开展志愿者活动。
为了做到志愿者服务活动有计划，工作有成效。校团委在校党支部书记和校长的的带领下，挑选了数位思想政治素质好、事业心强、受到团员青年拥护的带头人成立“EP志愿者联盟”理事会，共同制定章程；学校主要党政领导和校团委书记，围绕党、团的中心工作进行学校校青少年思想动态分析，围绕和青少年成长的精神需求，设计了内容丰富、形式新颖、特色鲜明的节假日与日常志愿者主题活动，并积极进行宣传和活动组织。每年初，以校团委干部和校大队部干部牵头，充实“EP志愿者联盟”队伍，完成“EP志愿者”报名与注册，以各团支部团员为骨干，带动各中队已注册的少先队员完成理事会选举。

四、活动开展：

为使活动计划有效实施，提升本组织内青少年的素质，我校团委按照“一月一主题”的目标开创性地开展了具有许多校本特色的学习活动和志愿者服务活动，使得参与者在活动中收获了丰富的精神财富和身心的成长。

1月份，学校团委由校德育处牵头，整合学校德育资源，校团委与少先队大队部联合开展新团员入团仪式和新团员志愿者注册活动；2月份寒假，进行志愿者感恩敬老春节慰问活动；3月份，EP志愿者与全体团队员一起开展学雷锋集中行动月活动，开展交通协管、敬老慰问、社区环境维护、街道清洁等；4月份，进行EP志愿者服务培训学校；5月份， 结合五四青年节，开展青年教师与学生团队员的志愿者服务联合行动；6月份，整合社区与学校德育资源，结合“六.一”儿童节和端午节，开展“情系小伙伴”的民工子弟学校联谊和“敬老文艺慰问”活动；

暑假，结合上级团组织暑假工作要求与社会实践传统活动项目，充分发挥校团委的组织优势和“EP志愿者联盟” 理事会作用，整合交警大队团委、社区少工委等有关部门资源，组织开展 “酷暑敬老文艺慰问”、“交通协管志愿者体验活动”、“优秀志愿者社会实践考察活动”，使得参加学生志愿者活动的全体团队员，收获成长收获经验的同时，提高了政治素养，坚定了理想信念。

9月份，我校团委整合学校德育和学科教育资源，通过“EP志愿者联盟”和各类课外兴趣小组或社团，吸收了新志愿者并进行学校环卫保护和新生入校带教的志愿者活动，并开展了志愿者行为规范校内督查活动。10月份，校志愿者在重阳节走进敬老院开展“尊老爱老共庆重阳”的文艺慰问志愿者活动；开展老团员对志愿者中 “准团员”的带教志愿者活动。11月份，组织团员与志愿者骨干开展“团中央团市委相关会议精神学习会”。12月份，开展 “EP志愿者联盟”座谈会，总结活动经验，讨论并布置新一年工作计划和任务。

五、主要成效
东方中学校团委组织的EP志愿者联盟，在近几年的迎奥运活动促进了教育系统社区志愿者服务项目培育，为青浦区团组织的专业社工组织发展提供了可参考的案例经验，取得了良好的社会反响，为学校赢得了一系列荣誉。东方中学校团委近先后荣获青浦区五四特色团组织、青浦区优秀志愿者集体、青浦区青年突击队、青浦区青年文明岗、青浦区“一团一品”建设单位的集体荣誉十余项，上海世博会优秀志愿者、上海市优秀志愿者、上海市优秀辅导员、青浦区优秀团干、青浦区优秀团员、青浦区优秀青年、青浦区青年岗位能手、青浦区杰出志愿者、青浦区优秀志愿者等个人荣誉二十余项。校团委以社会志愿服务为载体，强化了团组织的阵地建设，扎实了团组织的活动建设。
东方中学校团委组织将该校的“EP志愿者联盟”打造为了青浦区中学团组织系统中的一个品牌特色项目，东方中学校团委总结的成功经验，为青浦区教育系统探索共青团发展的新方向和路径提供了参考。

六、总结评价
总之，东方中学校团委在多方支持与指导下，开展的一系列志愿者服务，突出团内组织活动的教育特点、创新与常规特色，开创初中学生团队一体化组织活动的新阵地，锻炼团干的组织、管理能力，培养学生团员的爱国情操、集体意识、组织意识，不断发展其全面素质；提升我校团组织在学生中乃至社会的认可度和评价度，通过各类主题活动引导青少年的学习、实践、服务与创新，发挥基层团组织生力军作用。
同时，培养一批有思想政治素质好、上进心强、受到学生拥戴的小团干，发现一批少先队中符合“推优入团”的优秀队员；整合各方面有效资源，建设一支能够发挥模范带头作用的团员队伍；探索了一套行之有效的教工团组织与学生团组织的工作制度，以及尝试初中学生团员活动阵地的创新；为围绕我校党政中心工作，不断开展适合初中学生团员特点的活动，摸索出一条适合初中学生发展，具有东方团组织特色的活动体系，激发学生团组织的活力。

