服务青年学生和青年教师，打造成长、成材的绿荫地
——青浦区中学共青团区层面亮点工作介绍
 当前,我区中学团的基层组织健全，尤其是直属单位团的活动比较正常，具有一定的凝聚力和战斗力，能从本校实际出发，对新时期共青团工作进行了积极探索，取得了令人振奋的发展，积累了宝贵的经验。但是，共青团组织行为与青年学生价值取向之间的差距进一步扩大；团员个体差异大，共青团组织的先锋模范作用难以形成整体合力；相对封闭的工作模式和运行机制，难以满足青年学生成长发展的需求；深化教育改革，全面推进素质教育，对学校共青团也提出了新的更高要求。面对这一些新形势，中学基层团组织面临的挑战依然是严峻的。
近年来，教育系统共青团的全年工作全面落实区教育局党政工作部署，紧密围绕团市委学校部、团区委全年工作重心，深入贯彻科学发展观，积极开展创先争优活动，加强对教育系统广大团员青年的思想引领，服务团员青年成长成才，加强共青团组织的自身建设。团结带领广大团员青年努力推动教育系统共青团事业实现新发展。
1、 服务大局，充分发挥了团员青年的生力军作用
1.围绕中心，有效开展教育教学工作
在充分了解区域教育面临的形式与挑战，认真学习各级教育工作会议精神及中长期教育改革与发展规划纲要的基础上，我们坚持引领广大青年团员牢固树立责任意识与使命意识，加强师德修养，提升专业素养，围绕实现“学有所教”、“学有优教”的总体要求，以提高教育教学质量为核心，以“有效课堂”和“有效作业”的实践和研究为重点，深入推进课程教学改革，全面落实素质教育。

2.群策群力，关爱农民工子女健康成长
农民工子女教育问题关乎民生，意义重大。今年，我们积极发动教育系统广大团员青年共同参与了“共青团关爱农民工子女志愿服务行动”。教育系统各团组织采取结对等方式，对农民工子女开展学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育、爱心捐赠等志愿服务活动，用实际行动服务农民工子女健康快乐成长，为青浦的经济发展与社会和谐作出应有贡献。
二、教育引领，用先进理论武装了团员青年
1.大力开展系列主题活动 
    以重大纪念日为契机，开展好系列主题教育活动使我们一贯坚持的做法。比如，去年适逢纪念建党90周年，我们积极开展以“高举团旗跟党走，创先争优作贡献”为主题的教育活动：主要举办了教育系统纪念五四运动主题活动、“学党史、知党情、跟党走”青少年网络知识竞赛；各校应充分依托读书会、各类理论学习社团、班团队活动、主题团日活动及举行社会实践活动等，在广大团员青年中深入开展理想信念教育活动；通过红歌传颂、征文演讲、举行成人仪式等活动，强化教育效果，深化社会主义核心价值体系教育，不断增强了团员青年投身社会建设与发展的责任感和使命感。
2.志愿服务活动
志愿服务活动对当代青年思想道德引领的作用巨大，因此我们全力推动教育系统共青团志愿服务工作在“后世博”获得新发展：组织开展了3·5学雷锋活动、博物馆志愿者服务工作、进行第三轮“圆梦1+1”阳光助学志愿服务行动、组织参加12·5国际志愿者日系列活动。我们还加强与区域团组织、青年组织的联动，完善志愿者项目管理机制，建立健全志愿服务活动保障激励机制。各校努力整合自身优势，积极在帮困助学、社区服务、环境保护等方面开展志愿服务活动，共同推进共青团关爱农民工子女志愿服务工作，打造教育系统共青团工作品牌。 
三、以青年为本，服务团员青年成长成才
1.丰富校园文化生活，促进团员、青年学生全面发展
各校团组织以社团建设为依托，广泛开展文体、科技、环保等社团活动，丰富青少年校园文化生活，促进青少年健康成长。充分发挥学生自身的主观能动性，鼓励学生自主管理，自我完善、自我发展，教师对学生引导、服务社团的发展，充分尊重学生的自我管理能力，努力使学生社团成长为体现时代精神，学生广泛欢迎、积极踊跃参与的校园文化重要载体。继续加强了青年教师社团建设。共建和谐健康的校园文化。
2.搭建活动平台，提升团员青年创新实践能力
    提升团员青年科技创新能力是共青团工作的重要内容。我们以青浦区第六届学生科技节举办为契机，积极开展丰富多彩的青少年科技创新活动：举办青少年走近科学家系列讲座、举办青浦区明日科技之星评选活动等、积极参加上海市英特尔青少年科技创新大赛。通过搭建各种活动平台，不断提高了青少年科技素养，提升了青少年科技创新能力。
3.服务青年教师成长
各校充分发挥共青团组织优势，创新工作形式，围绕青年教师的实际需求，积极搭建平台，开展了体现时代精神，广受青年教师欢迎，乐于被青年教师接受的各类活动，促进青年教师的专业发展，丰富青年教师的业余文化生活，提高青年教师的身心修养。主要开展了青年教师读书会活动、“青春嘉年华”青年联谊活动、举办教育系统青年教师退团仪式等。努力增强活动与青年教师的贴近度，基本做到了服务党政工作大局和服务青年教师实际需求的有机统一。 
四、团建创新，增强团组织的凝聚力
1.加强团的基层组织建设

我们积极整合资源、拓宽渠道，加强区际、校际团组织间的相互学习与交流，构建教育系统共青团组织事业共同体。在教育系统各单位开展“创先争优”活动，展“一团一品”创建评选活动，完善了教育局团工委工作例会制度。
2.加强团干部队伍建设
继续开展团干部读书交流活动，丰富形式、拓展空间，发挥了青年教师读书会思想凝聚作用。各类赏析观摩活动的开展，提升了教育系统团干部整体综合素养。努力将教育系统团干部打造成为“政治可靠、业务过硬、作风扎实、自律严格”的团员青年代表，成为党组织联系团员青年的桥梁与纽带，成为团员青年的表率与榜样。
3.推进共青团工作信息化建设
充分利用信息化技术，无疑能最大限度地改进共青团工作方法和工作手段，优化、整合教育系统内外工作资源，加强网站信息平台建设、专业信息化队伍建设和工作信息通道建设，全面提升共青团工作信息化水平，使共青团工作如虎添翼，加速提升联系青年、服务青年、凝聚青年的能力。
近几年，我们加强区教育局团工委“青青校园”门户网站建设，依托网络手段，组织开展形式丰富的活动，扩大团组织影响力。我们完善信息上报制度、信息发布制度。健全信息工作奖励激励机制。提高各校团组织信息上报的数量和质量，加大对基层工作宣传力度，最大程度提高了团工作的影响力与凝聚力，将“青青校园”网站建成我区团员青年共同的精神家园。
总之,中学共青团工作是青年学生和青年教师思想政治工作的有机组成部分，是一项复杂的社会系统工程，我们既要掌握共青团工作的一般规律，又要积极挖掘和探索适合自身实际的工作特点和运作模式。我们相信，中学共青团组织一定会成为广大青年学生和青年教师成长、成材的绿荫地。

