静安区中学共青团工作交流材料
近年来，静安区中学共青团通过推进品牌活动、建立服务体系、强化自身建设，切实加强中学生思想引领，切实服务中学生成长成才，中学共青团工作伴随着静安改革开放和各项事业的蓬勃发展迈上新台阶。
一、思想为先，坚定理想信念
我们紧紧围绕“强化对广大中学生思想引领”这一主线，结合团队主题活动、民族传统节日、重大时间节点等重要契机，利用开学典礼、毕业典礼、升旗仪式、入团仪式、十八岁成人仪式等主要载体，引导同学们不断增强国家意识，逐步培养文化认知，渐进塑造公民人格；将国情教育、时事教育、法制教育、理想教育、责任教育、榜样教育、安全教育等内容有机结合，通过多元化的活动奏响理想信念教育的主旋律。
将爱国主义和拥护党的领导、拥护中国特色社会主义道路结合起来，坚持理论学习。我们充分利用各级青年业余党校、团校，帮助同学们理解近现代社会的内在历史逻辑，广泛组织宣传和学习中国特色社会主义理论体系的奠定、发展和创新，帮助同学们坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念。牢牢把握全团“学党史、知党情、跟党走”的活动主题，承办了“真理的力量”大型理论宣讲活动，邀请华东师范大学社科部都培炎教授作了主题为《中国共产党创建与中国传统文化关系的再认识》的主题报告；不定期举办“中学生理论年会”，邀请各校中学生代表就当下理论热点进行深入探讨。全区中学生各类理论学习组织不断发展壮大，参与面基本覆盖我区全体中学生。
将民族精神和时代精神结合起来，深化主题教育。紧密结合纪念改革开放30周年、建国60周年、建党90周年、纪念五四运动90周年等重要纪念日，广泛发动各校学生会精心组织，举办“改革开放与青春荣耀”主题纪念活动、“盛世中华，六十华诞”庆祝建国六十周年诗词朗诵会、静安中学生献礼建党90周年书画作品展览，以及团报团刊评比、红歌会、红色之旅等形式多样的教育活动，在主题中挖掘深意，在活动中发人深省。
将个人成长和社会责任结合起来，增强公民意识。把握“五四”、“七一”、国庆及高三毕业等时间节点，同时整合区校两级、团学两家以及家庭、社会等各方资源，我区中学生“迈入青春门，走好成人路”主题教育已不断成型成熟、规范有序。高一年级结合颁领身份证开展公民意识教育，高二年级结合参加志愿服务强调社会责任与志愿精神，高三年级举行十八岁成人仪式，环环相扣，相辅相成，结合集体宣誓、外出考察、社会实践等活动形式，让同学们身体力行，感受到作为一个公民应尽的社会责任。
二、实践为重，体验社会百态
我们努力探索社会实践新路，帮助中学生全方位拓宽视野、多渠道提高能力。各校学生会在区、校两级团委的指导下，带领同学们积极投身社区服务，不断打造实践品牌。三年来，我们以各常规志愿服务项目为基础，以“ING·中学生世博行动”为抓手，以其他社会实践活动为补充，进一步拓宽中学生深入社会、了解社会、服务社会的通道，使同学们在实践中受教育，在服务中长才干。
运作规范化，志愿精神深入人心。以中学生志愿服务为主的社会实践活动逐渐成为各校学生工作的重心，经过长时间的坚持和发展，创造了“志愿者协会”、“志愿者学分制”等结合学校实际的长效运作制度，形成了一大批颇具口碑和社会影响力的志愿服务项目。市一中学“婷婷敬老服务队”、上戏附中“伴夕阳”志愿者服务队在“敬老、爱老、助老”的精神引领下，以实际行动传承敬老美德；市西中学“飞扬市西红色基地义务讲解队”、华模中学“蔡元培故居志愿者讲解队”以及七一中学“中国劳动组合书记部义务讲解队”依托静安红色旅游资源，学习历史、牢记历史、传播历史，义务担负起延续革命印记的光荣职责。静安中学生志愿服务已成星火燎原之势，服务内容涉及敬老、帮困、助残、环保、科普等方方面面，服务质量呈现专业化、优质化趋势，服务项目运作日趋成熟、渐成体系，使同学们在亲身体验后真正领会“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和道德风尚。
动员社会化，世博行动掷地有声。在团区委、区学联组织开展的“静安区中学生暑期世博志愿行动”中，全区40余名优秀中学生通过招募选拔，与来自社会各年龄阶段的人们进行PK，最终成为了上海世博会城市志愿者。他们不顾炎炎酷暑，认真参加培训，积极主动工作，在全区9个城市志愿服务站提供服务，为当好东道主，举办一届成功、精彩、难忘的中国2010年上海世博会作出了力所能及的贡献。他们吃苦耐劳、热情好客的作风获得了站长和其他志愿者的一致好评。由他们的数十篇日志汇编成册的《阅读志愿-赶碳世博》成为对这段珍贵体验的真实记录，从中我们看到了同学们在志愿服务中收获的责任、成长和友谊。在此次“世博志愿行动”中，涌现出了一批表现突出的组织和个人，其中，上戏附中获得了“静安区中学生暑期世博志愿行动优秀组织奖”，市西中学唐佳同学、七一中学梁晓霞同学和华模中学袁航同学获得“静安区中学系统优秀志愿者”称号，育才中学胡海林等八名学生志愿者获得“上海世博会志愿者之星”称号。
活动常态化，社会实践蓬勃开展。我们以“中学生素质拓展实施计划”为统揽，依托青少年教育基地、公共文化设施、社会组织等资源，引导学生开展各类公益实践活动。组织全区中学生参加上海市“蓝天下的至爱”爱心慈善募捐活动，走入街道楼宇、繁华都市，向市民宣传募捐、奉献爱心。在玉树地震、舟曲泥石流、“1115”特大火灾等灾难发生后，各校的同学们第一时间行动起来，关心、帮助远在灾区或近在身边的受灾家庭度过难关。2010世博盛会，静安中学生争当文明东道主，积极投身团区委组织开展的“心享世博 志在静安”世博先锋系列活动，广泛宣传“左行右立”文明乘梯，切身引领“我微笑、我捡起”社会新风。当前，静安中学生社会实践活动已蔚然成风、走向常态，不断为同学们提供锤炼意志、锻炼本领、服务他人、奉献社会的舞台。

三、文化为魂，素质全面发展
我们以学生发展为本，着力推动建设积极向上的校园文化，开创了创造活力持续迸发、校园文化活动更加丰富多彩、展示锻炼舞台与日俱增、中学生人格不断健全和素质全面提升的新局面。
积极鼓励扶持，学生社团呈现健康发展态势。近年来，全区不断涌现出有创意、有活力、发展可持续的各类学生社团数百个，逐渐成为学生自我体验、自我教育、自我提高的重要阵地。2009年，我们开展了第二届“中学生明星（优秀）社团展评”活动，在全区中学内起到了规范社团运作、表彰优秀社团活动的风向标作用。全区共选出明星（优秀）社团16个，其中，民立中学殷夫文学社荣获静安区中学生五星社团。此外，在我们的积极推荐之下，区域内的优秀社团得以踏上更高的平台，参加全市范围内的巡回展示和评比，并斩获殊荣。其中，育才中学哲学社获得了“上海优秀青年理论学习组织”称号，市西中学合唱团和市一中学“绿岛”文学社分别获得2008-2009学年度“上海市中学生明星社团”和“上海市中学生优秀社团”称号。
持续努力打造，校园文化一派欣欣向荣景象。我们不断充实学生课余生活，丰富校园文化，坚持以时代为背景，活动主旨更贴近时代脉搏；坚持以需求为主导，活动内容更切合学生兴趣；坚持以创新为标准，活动设计更赋时尚气息；坚持以参与为目标，活动提供更加宽广的自我展示平台。2010年，围绕“参与世博、服务世博、共享世博”主题，区学联开展了“智趣世博”魔方大赛、“视约世博”宣传片创意制作大赛、“艺秀世博”书画创作大赛、“绘就世博”涂鸦大赛和“舞动世博”自编操大赛等静安区“中学生五项全能大赛”，再一次在我区中学生群体中打响了该项赛事的品牌。坚持以每学期2-3期的发行量编写静安区中学生杂志《学联动态》，相互展示、交流学习、传播友谊。区各中学学生会也积聚才智、发挥创意，以活动的深意锤炼品牌，以实践的积累赢得口碑，打造了一批具有深刻记忆度和持久生命力的校园文化活动。这其中包括市西中学创办已有25年的校“历史文化节”，育才中学仿真实践活动，七一中学“创意行秀”主题节日，逸夫职校“璀璨星光”、“盛世风华”艺术节，民立中学“见习班主任”计划，上戏附中“幸福教育”系列活动，市一中学“校园之星”评选，华模中学“走进伟人，感悟人生”系列活动等等，全力营造欣欣向荣的校园文化氛围。
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