激情和自信是一种良好的工作状态，特别是在科学发展、后发赶超、同步小康的贵州，
尤其需要激情和自信。
马宁宇：“四力”点燃青春的激情与自信

文/本刊记者  杨振宇
 “‘点燃每个人的激情与自信’是我作为省委书记的主要职责。”十八大期间，贵州省委书记、省长赵克志的“激情论”让不少贵州干部有种摩拳擦掌的冲动。
36岁的马宁宇，共青团贵州省委书记，便是其中一位。“我注意到，克志书记说的点燃激情是指人要有精神，要激情干事、激情创业，要提振贵州各级干部加速发展、奋力攀高、跨越发展、同步小康的精气神。我觉得，激情和自信是一种良好的工作状态，特别是在科学发展、后发赶超、同步小康的贵州，尤其需要激情和自信。” 

“贵州省在全国属于经济社会发展后发地区。为了实现在2020年与全国同步实现全面小康社会的目标，贵州青年人能够做、需要做的更多。”马宁宇认为，点燃每个青年的激情和自信，需要共青团激发“青春四力”即向心力、争先力、攻坚力和感染力，“从而在贵州后发赶超、推动跨越的伟大实践中绽放青春光芒。”
以向心力构筑“精神高地”
王冬是一名在四川崇州打工的贵州青年，尽管家境贫困，但在撞倒老人和面对巨额医药费的关键时刻，他没有逃避，而是选择做一个有担当、有道德的人。他的事情经网友、媒体宣传报道后迅速传遍全国，网友亲切的称他为贵州“仁义哥”，他的事迹向全社会展现了贵州80后青年一代高尚的道德品质，塑造了新时期文明诚信的贵州青年良好形象。
2012年11月30日下午，团贵州省委联合腾讯微博，对在成都务工的贵州“诚信青年”、“仁义哥”贵州青年王冬进行“感悟十八大、青春正能量”——贵州共青团学习宣传贯彻党的十八大精神第一期微访谈活动，王冬与网友分享自己的感人事迹和青春感悟。活动当天共吸引24.5万网友关注、8.5万网友直接参与互动，一个小时的访谈时间累计提问126条，发布评论500余条。
这件小事犹如一滴水，折射出团贵州省委在青年心中构筑“精神高地”所做出的努力。“激情和自信来自良好的精神状态。”马宁宇表示，贵州各级团委正在大力实施“青春向心力”工程，着力引导青年，在贵州构筑“精神高地”中坚定信念。“这要求共青团组织积极探索运用微博、手机报等新媒体引导青年工作，努力实现用文化产品、艺术作品等元素影响青少年，倡导爱国、敬业、诚信、友善的价值取向，构筑“自觉自信自强、创业创新创优”的“精神高地”，马宁宇说。
对于青春向心力工程的实施，马宁宇的思路来自十八大报告中对“社会主义核心价值观”的表述。“共青团组织要加强对团员青年的社会主义核心价值观教育，增强青年的自豪感、责任感、紧迫感。”马宁宇强调，贵州过去基础条件是不好，这两年，贵州让全国瞩目，经济增速、发展环境，特别是贵州人的精神气得到了全国的尊重。现在走出去的时候，大家都看到了贵州的发展，看到了贵州干部的精气神，对贵州的这种自豪感油然而生，青年人应该有这种自豪感。
“习近平总书记在参加中外记者见面会的时候，讲话的核心关键词就是责任，对民族的责任、对人民的责任、对党的责任。”马宁宇对于责任感的解读是，“贵州与全国同步进入全面小康，未来五到八年是最后的决定性阶段、冲刺阶段。青年是国家建设、贵州发展的生力军，我们应该强化这种责任感。”
要完成全面建成小康社会的任务，对于贵州来说，相当于要用8年时间完成其他省16年甚至20年的任务。“我们要倒排工期，要有强烈的紧迫感。”马宁宇所说的紧迫感包括学习的紧迫感，贵州后发赶超的紧迫感，以及要培养开放意识的紧迫感，“克志书记讲，在我们相对封闭的贵州来讲，开放带来的活力，在一定意义上比改革带来的活力还要大。”马宁宇说，“我认为，开放首先是眼光的改变，意识的改变，带来的是能力的改变。青年人掌握时代潮流的各种新技术，包括网络技术，会上网、微博，可以学习到东部的更多好经验。开放是把看到的东西跟身边的实际结合起来，学以致用。只有把最先进的东西用在面临的问题上，真正做到思路宽、眼界宽、胸襟宽，观念新、方法新、作风新，创业、创新、创优，这才是开放。而青年人应该引领风气之先，引领开放之先。”
以争先力冲出“经济洼地”
在繁忙的采煤面，在延深的掘进头, 在轰鸣的机器旁，在闪亮的支架下,鲜艳的旗帜在飘扬，青春的身影在忙碌，共青团的青年后备军形象在一次又一次的急难险重任务中熠熠生辉，演绎着他们无悔的青春。提到争先力，很多人会想到已经成为贵州一道靓丽风景线的青年突击队。截止2012年年底，全省已建成各类青年突击队3332 支，突击队员159314人，影响覆盖青年1027896人，创造可计经济价值55.22亿元，招商引资608.07亿元，实现落地资金199.1亿元。
“勇做突击队•建功十二五”是省委对共青团提出的明确要求。”马宁宇介绍说，“十二五”是贵州发展最关键、最特殊、要求最高的时期，全省1200万青年就应该是经济社会发展的生力军和突击队。因此，启动了“千支突击队•立功献青春”活动。
记者了解到，“千支突击队•立功献青春”活动目前主要在装备制造、航空航天、电子信息、生物医药、精细化工、煤化工等重点、重大项目中组建工业生产攻关型、招商引资开拓型、安全生产保障型、科技创新突破型、工程建设根本型等五类青年突击队，广泛开展赛增值增效、赛到位资金、赛保险保收、赛创新成果、赛又好又快活动。下一步，将拓展活动开展领域，拟在扶贫攻坚、农业生产、生态环保等方面开展突击队活动。
引人关注的是，非公经济组织中也有这样的“突击队”。例如，龙里县农业“185工程”草原养兔青年突击队，争取到国家扶贫专项资金45万元，自筹资26万余元，承包近百亩土地，走上了“兔粪发酵→蚯蚓和制沼气→鱼、草→兔”的循环生态、绿色环保的养殖模式。“在非公有制企业中，我们以“千支突击队•立功献青春”活动为载体开展创先争优，以此加强非公团组织建设。”马宁宇说。
“更重要的，这项活动是可持续开展的。”马宁宇表示，“千支突击队•立功献青春”活动切实形成了社会功能，得到了社会的普遍认知。既符合党政中心工作的需求，也符合青年成长发展的需求。“在工作方法上，我们遵循了品牌成长的规律，形成长效机制。建立了联席会议制度、项目跟踪制度、以电子信息平台为载体的信息报送制度和纵到底、横到边的考核评比制度，这些制度的建立为活动的持续开展提供了保障。” 马宁宇说。
以攻坚力总攻绝对贫困
“半年时间就圆了我多年的创业致富梦，是我万万没想到、也不敢想象的事。”贵州省威宁县迤那镇合心村征程种植养殖合作社发起人程磊难掩内心的喜悦，激动地说。
在省青年创业就业服务中心主任任斌的帮扶下，程磊快速走上创业致富路。得到任斌帮助的还有马先——合心村一位从事香菇种植的农户，在任斌的帮扶下，一年收入达20多万元。
“团省委创业就业基金会给了6个仔猪帮扶，一个猪按3000元均价算，就是1.8万元，养殖培训后发放的50只鸡苗，现在都开始下蛋了，舍不得卖，帮扶的项目虽小，但是是一家主要的经济收入来源。”每次到贞丰县白层镇哪郎村，村民班国性提到任斌时，都会激动地说出心里话。
村民小肖说：团省委创业就业基金会当时资助我100只鸡苗，按每只100元计算，就一万元左右，加上5头黑猪，每年收入有两万。
以上这些只是贵州共青团以攻坚力冲出“经济洼地”的一个缩影。
“在总攻‘绝对贫困’的进程中，我们需要激发青春攻坚力，用心服务青年。针对青年就业创业在资金、技术、市场信息等方面的各种需求，我们不断丰富‘百万青年创业就业行动’工作项目，完善工作内容和运行机制，切实形成社会功能，为广大城乡青年就业创业提供实实在在的服务， 形成青年带头创业、全民干事创业的生动局面。”对于摆脱贫困的“攻坚力”，马宁宇如此解读。
近年来，贵州省共青团抓住青少年的迫切需求，积极服务青少年成长。举办“挑战杯”、创业起跑线等创业竞赛活动，挖掘和选树1000名青年创业典型；加大青年就业创业见习基地建设力度，建立国家级、省级青年就业创业见习基地517家，为青年提供见习岗位1.2万个。
同时，通过实施“万村百人”“万村万站”“万村万店”工程，在县、乡、村三级建立青年创业就业服务中心和网站，重点培养农村青年致富带头人；主导建立全省第一个文化产业创业园——贵州青年文化创意产业园，帮助青年创新创业项目及时转化为现实生产力。
2012年8月17日，百度助推贵州青年创业就业公益项目在贵阳正式启动。对此，马宁宇说：“共青团贵州省委与百度公司在全省选择了10个村、有特色的农产品及有潜力的创业带头人，支持他们推广产品，做成品牌企业，形成创业带动就业的良好作用。下一步将逐步扩展到100个村、1000个村，力争扩展到1万个村，帮助更多的人实现家门口就业，为全省的扶贫攻坚做一点贡献。”
此外，贵州共青团通过与金融机构合作，帮助8700名创业青年获取贷款7.5亿元；开展形式多样的青年创业就业培训，培训青年超过8万人次，实现就业1.5万人，积极帮助青年找准人生定位、实现人生价值，增加收入、改善生活。
以感染力创新社会管理

“贵州共青团”、“志愿者”，这是马宁宇在微博上对自己做的简介。2011年9月，第九届全国少数民族传统体育运动会在贵阳召开，5.5万名志愿者为运动会提供了赛会和城市志愿服务。“那次服务赛会的活动，我始终与志愿者们在一起，也让贵州志愿者的组织工作受到全面的检验，志愿者们受到各级领导、参会代表的高度肯定和认可，我深深的感受到这是一种志愿精神的传递，人人奉献、人人可为、人人受益，进而形成一种感染力，在创新社会管理、建设‘和谐贵州’中引领风尚。”马宁宇说。
2012年4月，贵州慈善机构“微基金”在其“一周岁”年会上主动晒账本，账目精确到“分”，由此受到网民“围观”，也让贵州“微基金”更加地深入人心。
“微基金”是团贵州省委探索出的一种新型模式的公益基金项目。它综合运用了微博、论坛、淘宝、支付宝、移动互联网等最新的互联网工具，并充分发挥了创意公益和快乐公益理念，没有参与门槛，让民间的巨大慈善力量潜力得以发挥，倡导全民参与、人人监督、微博互动、即时查询，让广大网民看到“微基金”项目的意义，更感受到贵州青少年发展基金会的创新力和执行力。
“截至2012年11月底，我们已筹集捐款335.57万元。先后让贵州省黔西县红板小学、罗甸县兴隆小学、榕江县华优小学、平塘县塘河小学、威宁县坪营小学、纳雍县陈家寨小学、黔西县大唐小学吃上热腾腾的午餐，受益师生4000余人。”马宁宇告诉记者，“微基金”的成立，是“公募基金+草根公益”贵州的尝试，在运作中首次提出“零管理费”的理念，且收到的捐款全部逐笔在爱心网公示，已经取得良好的社会效果。

另一项让马宁宇自豪的创新是“贵州志愿者阳光公益平台”。“我们的创新点在于，平台致力于打破传统公益模式，改变传统模式忽略后期跟进和监督的状况，运用互联网迅速快捷和透明阳光的特点，采用‘淘宝’模式，方便快捷地将收集的志愿服务供需信息第一时间全方位公开发布，供需双方通过互联网线上平台，方便快捷的搜寻自己需要参与或寻求帮助的志愿服务项目，成为爱心人士与受助方透明阳光的窗口和快速对接的链条”。

贵州志愿者阳光公益平台运行以来，重点策划推出了西部成长爱心物资项目、大病救助、募集冬衣等公益项目、关爱农民工子女结对帮扶项目等供社会各界爱心人士选择、认捐。目前，共募集爱心书包、冬鞋、棉衣等物资200多万元，通过平台实施并及时利用网站、微博、视频空间等在网上发布募集、发放以及后期跟进等整个流程，接收社会监督。

 “青年是思想最活跃、最有激情和自信的群体。我们需要珍视青春力量，聚合青春力量，善用青春力量。”马宁宇说，他相信，强大的青春感染力会激励每一青年，为贵州赶超跨越出汗出力，全力以赴。
栏目：团情快递

字数：4643
