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                    马航飞北京客机失踪
据中新社3月8日8时26时报道：马来西亚航空公司表示，一架载有239人的飞机失去联系。截止3月9日16时，已经确认飞机上共有227名乘客（中国大陆153人，中国台湾一人），机组人员12名。目前中国、马来西亚、越南、菲律宾、印度尼西亚、新加坡、美国、泰国、澳大利亚、英国等十国派出飞机和舰船在可疑海域搜救。截至目前航班仍然失踪，马航表示仍未得到航班失事的证据。失踪事件发生后，各方面众说纷纭，很多消息被证明是假新闻。另一方面，大批马航航班乘客家属在首都机场情绪失控。在随后的马航新闻发布会上，在得知仍没有航班消息的情况下，有家属直接把矿泉水瓶扔向发言人。他们要求马航在3月9日17时前公布真相，甚至有部分家属前往马来西亚驻华使馆抗议。

时至今日，对于马航失联客机的搜救情况一直牵动着无数人的心，也引起了同学们的广泛关注。以下是从网上网下整理出的较有代表性的学生动态。

↘机械学院李同学：MH370未能完成航行，它消失了，十分彻底。是的，没有任何正常人希望马行飞机失踪或事故，无辜的乘客不希望，同样，马行更不希望。北京机场的乘客家属的焦急在情理之中，我们对失踪乘客和无辜家属当表同情。然而，有些家属对相关工作人员的粗暴与不友好极不应该。此时此刻，所有人应保持清醒和理智，并且通过国际合作进行全力搜救，把损失降至最小，此为上策。

↘纺织学院王同学：通过马航事件，折射出的不仅是航空方面的技术漏洞，某些媒体为赚读者眼球的失实报道更应引起我们的反思。这些混淆视听的报道让人难辨真假，更加剧了班机上人员的家属的焦虑。在此更应呼吁媒体秉承事实和业界良心，还事件以真实。

↘人文学院周同学：对于乘客家属，各个机构都应该表现出积极的态度，尽最大可能进行协助。比如马航准备安排乘客家属们去出事地点，那么相关部门就应该予以帮助，主动为这些家属们提供办理护照等相关事宜的方便。不能因为出事的是马航，失联地点在越南境内，负责协调的是外交部门，就事不关己，高高挂起。国内的新闻报道中，各种假新闻层出不穷，更令人心惶惶。我们只能呼吁媒体舆论不要散布谣言，让家属们少一份担忧。今天，我们一起为马航的所有乘客祈福。

↘材料学院沈同学：我认为马方的反应不够快捷。自凌晨失踪，并且知道最后联络地点，完全可以推测一片海域，第一时间派空军做试探性搜索，至少天亮了就能做空中搜索，赢得救援时间！

↘化工学院张同学：亲人下落不明，家属们担忧、焦虑的心情我们可以理解，不只是他们，所有关注这次事件的人们都在祈祷，祈祷他们能平安归来。但是，一些不理智的抗议活动对于救援并没有任何意义，反而会阻挠救援的顺利进行。马来西亚航空，连同多国救援队都在全力以赴寻找失踪的客机，希望家属们能给予他们一些宽容。

↘环境学院邹同学：我们不是当时失踪的那些人，无法知晓他们现在何方，却也在心中为他们默默祈祷；我们不是他们的家属，无法猜想现在他们的心情，却也想抚慰他们担忧的心情；我们不是站在第一线寻找的人，不能去找寻他们的下落，但也寄希望于能够早日被找到；我们不是新闻的撰写人，无法获得第一手资讯，却也希望在未明了之前不要再有＂新闻＂出现。

↘外语学院刘同学：马航至今报道的消息有太多的不确定，之前证实而后否认，谨慎调查固然重要，可是官方的每一次方言对那些家属来说就是一根救命稻草、一份希望，可是我为什么觉得马方对这件事件的态度及做法是不重视的呢?  

↘信息学院童同学：看了很多关于MH370的报道和猜测，但都没有任何猜测被证实，我们都希望能有生还者出现，但是目前能够做的就是为他们祈福，拒绝相信任何没有出处的言论，防止大范围恐慌现象的出现。

通过同学们对马航失联客机情况的反应，我们不难看出同学们对于客机上乘客情况的担忧与关切，以及对于其家属的理解与同情。同时，也有不少同学指出媒体的失实报道与营救机构反应迟钝等问题。根据同学们的评论，在这个事件中，我们应当看到，正是因为媒体报道的混乱，更大程度上导致了其家属情绪失控，更加对社会舆论造成了恶劣影响。因此，不少同学呼吁还报道以实情。另外，各机构对于该事件的迟钝反应也使我们心中蒙上厚重阴影。同学们纷纷表示，应完善健全的应急措施。随着营救行动的逐步进行，相信随着更多真实的情况被公布，同学们也会有对此事件的更多看法，我们也将持续关注。
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