驻村那些事儿
福州市长乐文武砂镇东海村支部书记助理  叶建文
一日之计在于晨，一年之计在于春，一生之计在于勤。一年前的我志向满满，迈出象牙塔，走向新农村，甘当民公仆。也许那份抉择可以重新再来，但这已注定刻骨铭心。一切的事情就发生在2010年生日的那天，我市召开选调生选聘生座谈会，我毅然选择了东海村。当我第一次踏在东海方土的时候，心告诉自己：我是因为喜欢这份工作，才来这里的，我是一个东海人。在这一年的驻村生活里，我“深吸”乡土气息，“俯身”了解村情，“弯腰”为民服务，“仰头”汲取经验，“挺胸”创先争优。

事儿1：抗台值班。大凡重要的日子，都会有一丝微妙印记。上班第一天，“凡亚比”来势汹汹；一个月后，“鲇鱼”拐了90度的弯登陆我省。我村在第一时间部署抗台工作。我是抗台值班队伍的一员，跟着村两委，全副武装，拎着扩音器，挨家挨户，提醒村民注意安全。无论风多么猛，没有一个人想回去；无论夜多么深，也没有一个人离开。

事儿2：人口普查。人普十年磨一剑，我是一名普查员。人普工作求实效，努力学习不为难；一天培训在镇里，三天培训在漳港。两委村干身一线，全心全意为人普；兢兢业业近两月，挨家摸底不知苦。至于狗，我总提心吊胆，紧挨着村委国林叔身后。他笑着说：“狗天生就怕我，放心跟着。”我才心有所安，但当犬吠突起，又小胆尽显，蹑蹑不前。全村现有612户，本村人口2304人，外来人口1800多人，党员46名，基本扫除文盲。
事儿3：创先争优。在两年之计里，我公开承诺：投身学习、拓展知识、创先争优、当好助理、诺言为民、践行为民。我积极协助书记、主任，努力完成创先争优活动的各项材料，完善“便民服务室”和“农家书屋”，做好创先争优栏和科普宣传栏。作为我市创先争优的示范村，领导对东海村的各项工作评价都很高：“虽然东海村硬件比不上其他村，但是小巧玲珑，有模有样，村干部精神状态好！”
事儿4：绿化规划。村部和东海小学的绿化规划列入议事日程，讲究因地制宜、崇尚自然。因学识有限，我便邀请园林专业选聘生李俊帮忙规划。我们与书记、校长在寒风之中丈量、规划，探讨布局设计，包括地形、建筑、水体、绿地、文化等因素。大风回荡着呼呼声，刮着丈尺难以拉直。李俊笑着说：“建文，不知你村沙地为主，风如此猛烈。”喝一整天的西北风，但我心里乐呵着，满眼尽是绿油油。

事儿5：科技示范。根据“政府得民心、科技进农村、农民得实惠、大学生村官受锻炼”的农村科技服务新模式，结合省农村科技春光行动计划，我村申请了大学生村官科技信息服务示范点。在构建村网之际，我到田间海角熟悉村情村貌，到干群家中求师问教，了解当地的风土人情、村规民约，摸清了我村的基本情况。记得我拿着相机捕捉乡村风光，一家小店铺在我眼前一亮，原是当年红红火火的“供销社”，店里店外依旧热闹，一个大爷笑着冲我说：“多拍几张，这是我们村的古董，但不要拍我。”
事儿6:流动宣讲。我们村官宣讲团深入创先争优示范村，因地制宜推广“12580”为民服务模式，开展农村政策文化宣讲活动。“便民知识好处多，村民群众喜多多。”我们用生动朴实的话语表述，让老百姓听得懂、有触动；以定点交流、现场互动和流动宣讲“三结合”的形式，将惠农政策、养生保健和家庭妙招等便民知识传递于民。一瞅见家中摆的那个葫芦，就不由想起那位百岁老奶奶的叮嘱：“孩子们，以后常来家看看。”

事儿7：关爱孩子。贴近实际，贴近生活，我们主动搭建大学生村官服务平台，在东海小学开展“义务教育百年计，农民子弟关爱细”活动。通过一堂“团在我心中”的团课和“红领巾心向党”的党课，宣讲团、党知识，积极开展主题征文比赛，爱心慰问外来工子女，让他们做好加入共青团的思想准备，传递党的亲切关怀。当孩子们上下学路过村部时，都亲切地喊我：“大哥哥老师”，心里美滋滋的。

事儿8：便民服务。福建医科大学“三下乡”服务队来我村开展一周的“送医、送药、送温暖”便民服务活动。活动期间，服务队一行12人为村民测量血压，免费发放药品，为300多位村民提供了各项服务。我加入了服务队，参与宣传防震防火、夏天健康常识和医保社保问题，深入各家各户调查三餐食物，帮助孤寡老人义务劳动。村民陈大爷笑呵呵：“他们真好，这么热的天跑来帮我们做检查、宣传各种知识，还免费发放药品，我问的好多个问题都耐心回答我。”

正如李大钊先生说的：“为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之人类。”道路不会逃跑，永远留在这里；故事不会逃亡，永远传在这里；我们不会逃避，永远活在这里。
（注：拙文有点多，请酌情删减，谢谢。）
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