高天同志事迹简介
高天同志，女，研究生学历，文学博士，讲师，现任复旦大学团委书记、团十七届中央委员会委员、团十四届上海市委员会委员、复旦大学党委委员，曾获上海市青年五四奖章、上海市新长征突击手、上海市三八红旗手等荣誉称号。
高天同志于2003年10月报名参加中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团，并以全校总分第一的成绩通过选拔。2004年8月至2005年7月在宁夏西海固山区的西吉县支教，是第六届研究生支教团复旦大学支教队队长、宁夏回族自治区西吉县三合中学副校长、高三语文教师。在2005年的高考中，有四位学生考上了宁夏大学本科，大专上线率超过了70％；高考成绩在农村中学中位居前列。在完成教学本职工作的同时，高天同志带领支教队做了大量扶贫助学工作。募集扶贫助学现金、物品等价值70余万元，修建一所希望小学，资助受助学生超过1000人。2005年4月，高天同志入选团中央第二届“奉献者风采”报告团；并先后获评“宁夏支援基层教育先进个人”、“两基工作先进个人”、“中国志愿服务银质奖章”等荣誉称号。
离开宁夏以后，高天同志仍然心系西部，情系西部。作为复旦大学志愿者工作负责人和研究生支教团督导员，高天同志从2005年至今共募集各类捐款捐物价值600余万元。在高天同志的努力下，复旦西部志愿服务活动具有广泛的社会影响力和感召力，不仅极大地改善了西部受援地区的物质条件，也在更深程度上影响了高校学生的精神认同与价值取向。从2005年至今，复旦大学西部志愿者共获得省市级以上集体表彰33次；获省市级以上个人表彰146人次。
2005年9月，高天同志结束支教工作回到学校，历任校团委副秘书长、书记助理、副书记，负责全校社会实践和青年志愿者工作。工作中，高天立足本职工作岗位，勇于进取，勤奋踏实，对于学校青年志愿者工作拓展、学校各级志愿者组织建设强化以及志愿者文化提升等方面做出了突出贡献，获得一致认可。在应急志愿服务工作中，高天同志应变迅速，统筹有力，带领团队取得汶川地震上海市“抗震救灾”优秀组织奖荣誉称号。在日常志愿服务中，高天同志创新工作机制，传播志愿服务文化，打造志愿服务品牌，在复旦校园内营造志愿服务的“时尚”氛围，形成复旦志愿服务工作“高原之上有高峰”的工作态势；目前，复旦志愿者覆盖率超过全校学生总人数的80%，人均参与志愿者活动约为15小时/年。
在2007年上海特奥会、2008年北京奥运会志愿者工作中，高天同志是复旦大学志愿者工作主要负责人，取得优异成绩，复旦大学先后获评“上海特奥会志愿者优秀组织奖”、“北京奥运会志愿者优秀组织奖”荣誉称号。2010年3月，复旦大学成立世博会志愿者工作站，高天同志作为世博园区志愿者首要负责人。作为首批参与世博会志愿服务工作的高校，在没有先例可循的情况下，在“边服务、边探索、边总结、边提高”的过程中，高天同志带领团队整合资源，创新机制，引导全体师生积极参与、服务世博，圆满完成志愿服务工作的同时，创造了复旦特色的“海宝文化”，为上海高校进一步完善志愿服务工作体系、探索志愿服务发展路径积累了宝贵的经验。2010年12月，中共中央、国务院授予复旦大学团委“上海世博会先进集体”荣誉称号。
2012年8月起，高天同志先后担任复旦大学团委书记、团中央委员、团市委委员、校党委委员等。在团中央和团市委的指导、校党委的领导下，高天同志带领复旦共青团，始终以奋发向上的精神面貌、追求卓越的精神状态，牢记育人使命，坚持“组织育人、活动育人、氛围育人”三维一体的育人模式，在引领先进思想、服务青年成长、繁荣校园文化、加强基层团建等各个方面立足本职、力争出色，展示了复旦大学共青团的魅力。在组织育人方面，不断开拓思路，加强团的自身建设，完善团学骨干培养体系，通过“卓越计划”、“卿云展翼计划”、“团委骨干培养计划”、团支部书记培训、分团委书记培训五大培训项目，使团组织的凝聚力、战斗力大为提高。在活动育人方面，继续创新机制，夯实学生科创、志愿者、实践、社团四大平台，关心青年发展，努力实现广泛参与、有所收获、提高素质、启迪人心的局面。在氛围育人方面，坚持文化引领，推进“学生会、学生艺术舞台、校园媒体”三大支柱建设，展示青年风采，营造了主流文化引领下兼容并蓄的复旦特色校园文化。此外，充分利用调查研究工作和网络信息工作两大支撑，助推中心工作。
高天同志以创业的心态做团的工作，着力于共青团的组织创新和工作创新，不断提高团工作的科学化水平。构建从内容到方法的更加贴近学生实际的思想引领工作体系，增强青年思想引领工作实效；构建从手段到创新的更加符合学生兴趣的社会实践功能布局，提高实践育人针对性；构建从广泛到多层、制度化的校园民主格局，提升青年学生民主素养；构建从数量提升到质量提高的全方位服务空间，加强服务青年成长的工作力度；构建更为健全的组织培训体系，扩大团的工作覆盖面与影响力。2012年8月以来，复旦共青团获省市级以上集体表彰40余次，个人表彰近百人次。
[bookmark: _GoBack]同时，高天同志在工作之余坚持学习，不断致力于共青团和青年工作研究，具有良好的理论基础。担任团委书记以来，主持教育部哲社课题、上海市“阳光学者”课题等省市级以上课题4项、出版著作4本、发表论文数篇。
在高天同志的带领下，复旦团工作走在了全国高校的前列。其深厚的理论素养，广阔的视角、进取的工作态度、扎实的工作责任、优良的工作业绩获得了广泛认可和一致好评。
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