龙安桑杨：让群众“移得动安得下，建得好能发展”

——省级“小康库区百村行动”示范点移民生产生活侧记
“多亏了移民局和管委会的支持和帮助，村里水通电通路通，高标准的水厕改造工程既方便了群众，又让村里环境变好了；即将落成的村民文化活动中心更是让村里男女老少有了一个休闲娱乐的好去处。”桑杨移民村党支部书记蔡玉珍介绍说，“现在村民逐步转变了观念，办厂、开公司、开店、打工的占多数，不再是靠简单的务农为生了，年平均纯收入9000多元，生活水平比移民前好太多了！”
回想起1995年整村搬迁，背井离乡的情景，老支部书记翁位油满是感触：“太难了！大家都是农民，和田里的水稻蔬菜、山上的茶叶果树，“相依为命”大半辈子，甚至祖祖辈辈都生活在一个地方，真的是割舍不下！当时的工作压力非常大。”就是在小农意识强烈、安土重迁思想占上风的情况下，村两委和移民局干部组成工作组，与群众同吃同住同睡，挨家挨户夜以继日地做思想工作，了解群众实际搬迁困难，建立了深厚的感情。群众也从一开始哭着喊着“能不能不搬”、“祖宗都不答应搬”等坚决的态度，到“搬到哪里”、“没有了土地，全家人生活怎么办”的商量语气。
1995年3月，正值春暖花开，万物复苏，250多户、1000多人恋恋不舍地从偏远的山沟沟，不远万里搬到沙埕港西南方向的龙安工业港口新城，开始了崭新的生活。“面对一片从未见过的大海和广阔天地，大家有过欣喜、也有着莫名的茫然，以后的生产生活怎么办？毕竟大家都是要过日子的！”村里种植茶叶大户翁唐诠回忆到。
农村富不富，关键看支部。支部行不行，还要看干部！解决好村民基本的住房问题之后，村两委就开始“动”起来了：通过多方争取努力，一部分人选择依靠政策补助的山地，继续吃老本行搞起了茶叶种植、加工、销售；一部分人则对滩涂地、大海产生了浓厚的兴趣，纷纷联合搞起了弹涂鱼、大黄鱼、对虾等海产品的养殖，过起了不一样的渔民生活。而更多人是则是在当地党委政府和村两委的帮助下，积极转变思想观念，通过园区企业用工需求对接、就业培训、创业资金支持等方式，实现了由地地道道农民到企业工人、店面老板、公司创办人的角色转变。为了优化农村产业结构，转变经济发展方式，实现长远科学的发展，村两委忍痛“送出去”一大批桑杨村中青年到北京、广州、上海、厦门等地经营福鼎白茶、板材、海鲜等生意。而随着沙埕港的开发开放和龙安合成革产业的不断发展，物流业、餐饮业、服务业逐渐走俏，通过十多年的奋斗打拼和村级“回归工程”， 翁以杰、翁阿节等在外乡贤村民着实看到了福鼎的发展潜力和前景，他们或个人或集体自发回到家乡办厂、经营公司、开酒店，带动了农村经济社会的发展和解决部分劳动力转移就业问题。
“生活水平提高了，农村方方面面建设和村民不同层次的需求就多了起来。”09年村级换届新上任的桑杨村村主任翁玉宝告诉笔者，除了投入40多万元完成村内各条村级水泥路、自来水管网改造、路灯的安装、绿化环卫等最基本的基础设施外，村两委还积极争取市移民局和管委会的支持，一方面通过村民一事一议，村民代表会议等形式，研究审议通过了每家每户500元补助标准，对30多幢400多榴村民房屋进行立面装修的工作，投入30多万元用于村内水厕改造工程，全面提升了新农村的整体形象，改善了村容村貌。并计划投入60多万元建设包含棋牌室、阅览室、棋牌室、乒乓球室、图书室、电脑室、健身广场、戏剧台等桑杨移民村文化活动中心，丰富村民精神文化生活，努力构建积极健康、和谐团结的农村文化。
此外，村党支部立足民生优先，积极创新工作思路，利用每年出租村集体96亩虾塘的7万多元租金收益，建立爱心帮扶基金，帮助农村困难学生、困难党员、残疾人、家庭困难户，计生户、五保户等对象，并采取“一名村干结对十户、重点帮扶一人”的工作原则，在就业创业、计划生育、子女就学、医疗保障等方面加大关爱帮扶力度，建立民生工作手册和周例会工作制度，知民情听民声，解民困暖民心。近十年来，200多名中青年在就业创业的资金、政策、人力等方面得到了村两委干部的热心帮扶和解答；60多名孤寡老幼残对象的基本生活水平和各项权益得到了的保障；在村级相对不富余的情况下，共投入10多万元帮扶考入厦门大学、福州大学、福建农林大学、漳州师范大学等省内名牌高校的30多名农村子女圆满完成学业，为社会各行各业输送了大量的优秀人才。
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