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	你的梦想
	　　践行青春的使命，为环保事业奉献自己的一份力。

	事迹简介

（简要说明个人自强事迹和成果，3000字以内）

	我只是志愿于环保事业的普通一份子，但我却有着远大环保理念与思想。自从2009年9月进入东华大学环境科学与工程学院的那刻起，就预示着我踏上的这趟旅程不平凡——光荣而严肃的环保之路。在经历了两年刻苦的学习、工作和科研之后，通过努力，我在2011年7月获得了联合国环保规划署与德国拜耳公司授予的“拜耳青年环境特使”称号，又于2011年11月获得联合国环境规划署-同济大学环境与可持续发展学院和德国驻上海总领事馆主办的“2011 Klaus Toepfer 环境创新竞赛”第二名。在学校，我是2011东华大学十大年度人物之一，是校优秀学生，也获得了各类奖学金。课余时间，我参与过四项课题研究，并正在进行第五项专业课题。虽只是大三学生，却已在国家的两种环境类核心期刊上分别发表了两篇学术论文。我深知国内外环境问题的严峻，便不断致力于环保工作，无论社团、志愿者活动或者是专业研究，我都积极参与。这就是我，环境保护的忠实拥护者。
小事砌成大志

进入大学后，正如芸芸学者般，我也沉浸在大学浓郁开放的学习氛围中。在大一上半学年，我便考出中级口译笔试证书，紧接的几学期，又以600+和500+的高分通过了四六级，99分拿下托福，积极参与多项学科竞赛，也在2010学年在东华大学物理竞赛中小获名次。工作中，担任过学校和学院公关部干事，后又竞争成为了东华大学学生会公共关系部副部长。我是学院第一批入党的学生，也获得了众多荣誉称号和奖学金。然而，尽管课业丰富着学习，工作充实着生活，但我的生活的目标仍不清晰。直至几次偶然的机会，我在专业课实验校园环境检测和课程实验中了解到校园周边大气、水体受污染之严重；了解到环境类专业的高年级学长、研究生及教授老师们正在进行先进的环保研究；了解到要真正做到可持续发展，环保工作者义不容辞这后，我渐渐参与到与研究生共同研究未来可能挽救人类生存之家的环保技术的项目，并真正致力于成为环保工作者、投身改善环境的事业中。

志愿者的起步

在众多的学生社团中，我几乎毫不犹豫地选择了绿手印环保社团。吸引我的不仅是其中的提倡如今稀缺的环保理念，更是因为社团中的成员真正有机会为社会服务，为环保做贡献。期间，我经常性地为校园周边居民、初级学校、社区及街道提供环保公益活动。我曾参与“水果贺卡过节日”的活动，在大学校园间提倡用水果贺卡代替传统纸质贺卡以节省木材，参与到贺卡制作和递送的过程中，传承环保的潮流；我曾组织“走进初中，提倡低碳环保”活动，联系到上海市青浦区实验中学的一些班级，以授课方式宣传“低碳”理念；我曾参与利乐包回收再利用活动，协助将利乐包回收制成再生垃圾桶等环保制品；也曾参与宣传3.26地球熄灯一小时等环保活动，让寝室灯火在这一小时甚至更久的时间中为地球降温而努力。
在2010年上海世界博览会中，作为一名环境学院的园区志愿者，在服务世博的同时，我大量派发环保徽章，向游客宣传“绿色世博”的文明观园行动等。2010年暑假期间，我与其余几名本专业同学去到上海和江苏的近十家水处理和固体废弃物处理场，实地考察公司运行情况，开展报告讨论和研究，深入了解实际生活中的环境优化技术。种种活动既是锻炼，也是机遇，让我有机会更多的接触环保的事业，认识环境保护事业中志同道合的朋友。在一次次亲历环保的旅途中，环保的道路在不断清晰，目标在不断明朗。

全面做好准备，为环保事业而奋斗
为了更深入、全面、综合地了解环境工程专业，我选择了大量提高人文素质及专业基础的选修课，覆盖面广，包括环境类、生物类、经济类等课程，并均已优异的成绩完成了课程学习。我认为知识是交错复杂的，尤其在如今这个信息膨胀的时代。单独对于一门课程的掌握永远只还是一个闭塞的学者，如今的大学生需要的是一个融合大量信息的知识架构。因此，在专业必修的基础上，通过穿插的环境科学以外学科课程的学习，我既获得了较为全面的本专业基础理论和专业知识，也结合相关其它专业的技能，对环境专业的内涵建立了更深层次的了解，并能学以致用，将教材中的知识点结合实际，运用到实际探索中。
在课程学习之余，我非常注重专科技实验的探索研究，因为我深知环境保护事业并不是一个概念性的工作，更是一个注重理论与实际结合的学科。

在日常学习中我认识到如今高速发展的科技对于环境不可逆转的严重破坏。出于对这一现状改善的愿望，在2010-2011学年，我组织和参与了四项课题研究，分别是：“纳米四氧化三铁作催化剂对吸附剂吸附效率的研究”，“废水深度处理中五孔支撑膜的特性研究”，“磺胺甲噁唑在给水处理系统中迁移转化及去除研究”，和关于“生物黑炭”的研究。其中，我与研究生合作完成的“磺胺甲噁唑在给水处理系统中迁移转化及去除研究”的论文已被核心期刊《水处理技术》录用，已于2011年6月发表，近期，另一篇与研究生合作撰写的论文“微囊藻毒素——RR高效降解菌的分离鉴定及降解特性”已被核心期刊《环境科学与技术》录用，将与12年4-6期发表。我参与的部分研究是国内外的热点问题，有着明显创新之处，并获得了较大的进展。例如：对五孔支撑膜的在印染废水处理中的研究是国内首创，纳米四氧化三铁作催化剂在印染废水中对吸附剂吸附效率研究也甚少，并且每项实验都已顺利完成。在课余时间，我总是喜欢奔波于各个实验室，投入课题的研究。在实验过程中，我经常就课题研究中碰到的问题与指导教授和研究生进行探讨，能更直观地接触到书本提及的理论知识，学到额外的现代高科技等，受益匪浅。现在，我和课题组其他成员正在进行PVC膜改性的研究。
通过课程学习与课题实验，我正试图完善自身，查漏补缺，努力提高成为一个全面的环保人才，为日后投身于环保之路打下扎实的基础。
环境特使的启发

通过2个月材料的准备，经过系列面试和答辩，我成为了20名 “拜耳青年环境特使”中国特使中的一员，在2011年7月参与了为期一周的生态营活动。

踏上生态营旅程的开始，从拜耳上海总部的参观到拜耳杭州工厂的实地考察，震撼我的不仅仅是拜耳这个跨国企业的先进管理理念和工作模式，更是其中创始者、领导者和各层员工共同倾注的对环保事业的热爱与奉献。旅途中，又去到杭州污水处理厂和垃圾填埋场。曾经在书本上学过的固、液废弃物处理方法在本次的参观中得到了颠覆。在看到贻害万年、臭气熏天的生活垃圾和剧毒的工业垃圾填埋场也能在绿色科技下做成风景秀美的人工公园的地基，比普通污水高出几十倍甚至上百倍有毒有害物质的垃圾渗滤液也能经生物氧化深度处理到市政管网排水水质后，我意识到专业课教材上的知识已远远不能满足我对环保知识的渴求。

生态营仅仅几日，给予了我深深的震撼，激励着我：要无限发扬环保事业对于人类的重要之处并完美地完成对这份艰巨的任务更需要无穷尽的探索。

在2011年11月，我又凭借其在纺织印染废水处理和虚拟水管理方面独当的见解，撰写的论文获得了联合国环境规划署-同济大学环境与可持续发展学院和德国驻上海总领事馆主办的“2011 Klaus Toepfer 环境创新竞赛”第二名。在11月14日的中欧学术论上，我就“气候变化与低碳节能在中国”对国内外环保专家和各地高校师生进行了学术汇报。这决不是这段旅程的终点，环保之路就我来说仍会越走越长。
我并不是一个能歌善舞的艺人，也不是一个能言善辩的言论者，但我是一个脚踏实地的环保者。我相信，在中国飞速奔腾的今天，社会需要环保人士的支持，去给人们创造一个更适于生存的世界。
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