（漳州）“我的中国梦”主题教育实践活动和学习五四座谈会重要讲话精神工作总结

习近平总书记为13亿国人描绘了“中国梦”，并寄语全国广大青少年：“要志存高远，增长知识，锤炼意志，让青春在时代进步中焕发出绚丽的光彩。”为引导全市广大团员青年为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而勤奋学习、不懈奋斗，团市委发出号召，要求全市各级学校团学组织积极行动起来，以“我的中国梦”为主题开展各类教育实践活动和主题团日活动。

深入开展“我的中国梦”主题教育实践活动
各级团学组织结合“与信仰对话——科学发展新成就”校园报告会、“我的青春故事”优秀毕业生励志报告会、“与人生对话”等活动开展主题宣讲，邀请了各级党政领导、专家学者围绕学习贯彻党的十八大精神，解读“中国梦”的历史底蕴和时代内涵，宣讲我国革命、建设的历史进程和辉煌成就。

截止目前，全市共开展“我的中国梦”主题教育实践活动134场，覆盖团员青年30582人，进一步团结动员了全市广大团员青年为助推活力漳州幸福漳州建设，为实现“中国梦”贡献青春、智慧和力量。
   在芗城，芗城团区委在小学开展主题队课，帮助小学阶段的队员知晓“中国梦”的由来。依托媒体开展形式多样的讨论活动。通过红领巾广播站、校园网站、新浪微博等网络阵地开展“红领巾 中国梦”话题讨论等活动。营造正确舆论导向，帮助少年儿童形成正确的认识和判断。在漳浦，团县委运用微博平台，号召广大团员青年晒出自己的中国梦，并为实现梦想而努力奋斗。举办乡村青年文化艺术节，各乡镇团委结合本地实际开展各式各样生动活泼、丰富多彩的文体活动，活跃乡村青年的文化生活，运用文化艺术节为载体，进一步推广“中国梦”的理念。举办青少年现场绘画活动，让少年儿童用画笔勾勒出属于自己的中国梦，举办“学习习近平总书记五四重要讲话精神座谈会”，为广大青年提供交流的平台，共同学习习总书记讲话精神。在诏安，团县委以“中国梦 我的梦”为主题组织了大学生村官座谈会，掀起了全县共青团系统的“我的中国梦”主题教育实践活动，广大团员、青年、学生在活动中更加深刻认识了“中国梦”的精神内涵，进一步认识到如何在自己岗位上把一个个“小梦”汇聚成那个美丽而又伟大的“中国梦”。
深入开展“我的中国梦”主题团日活动

五四期间，各级团组织深入开展“我的中国梦”主题团日，以通过观看十八大精神宣传片、“我的中国梦”大讨论、演讲比赛等生动有效的形式，教育引导团员青年领会“中国梦”历史底蕴和时代内涵。截止目前，共开展主题团队日活动608场，覆盖团员青年47872人。主题实践活动进一步引导广大团员青年畅谈心中的中国梦，树立正确的世界观、人生观、价值观，把握时代发展脉搏，与时俱进，不断提高政治理论素养，牢固树立中国特色社会主义共同理想和紧跟党走中国特色社会主义道路的信念。

    在南靖，团县委通过举办主题班会、学生干部培训会、演讲比赛、十佳歌手赛等多种形式开展“我的中国梦”主题团日活动，引导学生畅谈心中的中国梦，激发了团员青年人人想出彩，个个争梦圆的豪情壮志。在云霄，团县委在所辖地区、企事业单位开展“实现中国梦、青春勇担当”的专题宣传、文艺表演等活动，以宣传教育作为工作切入点，在思想意识上提高社会群众尤其是社会青年对中国梦的深刻理解以及并激励他们一实际行动去追梦、实现中国梦。在东山，团县委开展“我与中国梦”主题团队活动。学校充分利用综合实践课、节假日时间，围绕培育和践行社会主义核心价值观，组织学生开展“新时代、新雷锋”学雷锋社会实践活动，“奉献他人、感受幸福”志愿服务行动，“做一个有道德的人”道德实践和感受体验活动，激励学生自觉弘扬中华民族传统美德和时代新风，用实际行动为实现“中国梦”作出贡献。

宣传贯彻习近平总书记五四重要讲话精神

       5月4日，习近平总书记在中国航天科技集团公司中国空间技术研究院同各界优秀青年代表座谈并发表了重要讲话，对广大青年勇于承担时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，为国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈奋斗提出了殷切希望。讲话在广大团员青年中引起了热烈反响。

    5月6日上午，团市委召开会议，深入学习贯彻习近平总书记“五四”重要讲话精神，并对在全市范围内开展学习活动进行研究部署。

按照团市委的要求，各地团组织也迅速掀起学习热潮，通过举办座谈会、学习会、撰写心得体会等形式在广大团员青年中开展学习宣讲习总书记“五四”重要讲话精神活动。截止目前，全市各地共举办各类学习习总书记重要讲话精神134场，广大团员青年在学习中加深了认识，增强了意识，升华了思想。

龙文区的青年团干蔡晓玲表示，将以“五四”重要讲话精神为指导，在工作中坚持学以致用，深入基层、深入群众，掌握真才实学，为“圆梦”而不懈奋斗；龙海的外来务工青年李明认为，习总书记的讲话催人奋进，自己将在今后的工作中不断改进工作方式方法，不断提高工作效率，注重创新，在提高自身素质的同时，努力为公司创造效益，为实现伟大的“中国梦”贡献自己的一份力量；来自漳浦县的台籍青年学生黄瑾瑜表示，地不分南北，所有中国青年皆有实现民族伟大复兴之责。作为一名台籍青年更要继承和发扬台湾同胞爱国爱乡的光荣传统，发挥自身的优势，立足本职，扎实工作，积极为全面建设小康社会和实现祖国和平统一大业贡献自己的力量；来自云霄的陈燕华老师感言，对于每一位教师而言，中国梦就是“育才梦”，她将坚持师德为先、增强教书育人的荣誉感和责任感，心无旁骛地投入到教学工作中。广大青年纷纷表示，将认真学习、贯彻落实习总书记讲话精神，更自觉地将学习作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，练就出过硬本领，为建设新漳州、实现中国梦贡献力量。

下阶段工作安排

    下阶段，团市委将继续组织各级团组织要将习总书记“五四”重要讲话精神学深学透，把贯彻落实“五四”讲话精神与学习党的十八大精神结合在一起，从整体上把握好党对共青团事业的各项要求；把贯彻落实“五四”讲话精神与“我的中国梦”主题实践活动结合在一起。以讲话精神为指导，开展好，设计好“我的中国梦”主题实践活动，引导市直广大团员青年把个人的梦想融入到新漳州建设的伟大实践中；把贯彻落实“五四”讲话精神与推动新媒体的广泛运用结合在一起，充分发挥微博、微信、微电影等新媒体宣传阵地的重要作用，进一步将市直团组织的影响力扩散出去；把贯彻落实“五四”讲话精神与围绕省市党政工作中心开展团的各项工作结合在一起。深入开展好“六大青春战役”和“十项工作竞赛”，为青年团员学习、成长、创业等方面的良好环境，激励广大团员青年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，为实现中国梦汇聚力量。 
