（漳州）“高举团旗跟党走，奋力实现

中国梦”主题团队日活动总结

根据《关于集中开展“高举团旗跟党走，奋力实现中国梦”主题团队日活动的通知》（团闽委办【2013】41号）文件精神，团市委迅速将文件精神传达到各县（市、区），要求各地团组织在“七一”期间，集中开展“高举团旗跟党走，奋力实现中国梦”主题活动，扎实开展帮扶青少年工作，现将开展情况总结如下：

一、主题团日活动

（1）举办2013年全市乡镇（街道）团委书记培训班。7月7日-9日，2013年全市乡镇（街道）团委书记培训班在市委党校举行。全市126名乡镇（街道）、开发区团委负责人参加了此次培训。为期三天的培训班，涵盖了党的十八大和共青团十七大精神专题辅导，漳州市情与漳州发展战略教学，基层共青团工作实务讲座，YBC项目介绍，县级团委书记工作典型案例介绍，乡镇（街道）团委书记经验交流等培训内容，并组织学员参观了漳州市规划馆和碧湖生态园。团市委还专门设计了针对基层团干的调查问卷，组织大家认真填写，收集第一手基层资料。培训期间还举办了学员分组讨论，团市委组织机关干部分别参与到各小组讨论中，面对面详细了解了乡镇（街道）团委工作典型、基层团干工作心得，对基层团干在工作当中存在的困惑进行了解答，并结合自身工作岗位对相关业务进行了指导，在交流、探讨中研究如何进一步做好全市共青团工作。

    （2）举办第八届两岸青年联欢节·海峡西岸漳州行活动。7月11日至17日，第八届两岸青年联欢节·海峡西岸漳州行活动开幕，本次活动的主题为“青春相约海西，携手共筑梦想”。来自中华文化教育交流推广协会、嘉义县青年创业协会、台湾青少年学生排球队的青年代表及漳州青年代表两百余人参与活动。在7天的漳州行里，台湾青年在漳州青年的陪同下，游览漳州明清古街、闽南民居、南山寺、林语堂纪念馆，近距离体验漳州厚重的历史文化底蕴，来到结对的漳州学生家中，触摸漳州普通家庭的生活状况，了解漳州青年学生的真实风貌，领略漳州的自然美景，走透漳州。两岸青年还走进漳州福利院开展公益活动，与福利院的老人共同学习剪纸、观看木偶表演，同福利院的儿童一起游园，为孩子们包饺子、制作点心，共圆公益梦。台中市立东山高中女子排球队、嘉义新港国中男子排球队还与我市业余体校青少年女子、男子排球队同场竞技，为观众献上一场精彩的比赛。

（3）各县开展各具特色的主题团日活动。在芗城，团区委举行了芗城区各界青年“学党史、知党情、跟党走”座谈会。在龙文，团区委大力开展“学党史、知党情、跟党走”主题宣传教育活动。朝阳中学团委开展“学党史、知党情、跟党走”主题团（队）日活动；龙文中学团委开展“在光荣的旗帜下——党团队员话成长”七一主题实践活动和“与祖国共奋进、与时代同发展”形势政策宣传教育活动；二实小开展“红领巾心向党、四好少年我争当”主题教育系列活动、蓝田经济开发区实小开展“童心向党，同声欢唱”歌咏活动等。蓝田经济开发区实小开展“红领巾相约中国梦”国旗下讲话和以“中国梦”为主题的中华民族复兴之路图片展等“中国梦，我的梦”系列活动。蓝田中心小学开展了“我的梦•中国梦”主题板报评比活动，板报以绘图展示了开发区学子们丰富多彩的青春追梦行动。龙文中学团委开展了“我的中国梦，我的读书梦”主题系列活动：“我的中国梦 我的读书梦”征文比赛、“我的中国梦 我的读书梦”书画比赛、“我的中国梦 我的读书梦”朗诵比赛。朝阳中学团委开展“中国梦”大型壁画展示活动。在云霄，东厦镇团委深入开展“高举团旗跟党走·奋力实现中国梦”主题活动，对本年度表现突出的团员青年向党组织推荐，坚定团员青年为共产主义事业奋斗终生的理想信念。和平乡团委举办沙滩排球赛暨重温入团誓词活动。马铺乡团委组织30余名青年党员参观了坪水苏维埃纪念碑和坪水“交通站”，回顾艰苦奋斗历程,缅怀革命前辈，重温入党誓词。云陵工业开发区第一学校团委组织青年教师参观乌山中共闽南地委机关旧址，重温革命历史，接受革命精神洗礼。云陵工业开发区团委组织开展了党团、光电知识竞赛和“我的中国梦”青春寄语活动。火田中心小学团委举办庆“七一”青年教师演讲比赛。在诏安，官陂镇团委在镇入党积极分子培训班上发出了《发挥青年先锋作用，助力建设富美官陂》的倡议，并重温了入团入党誓词；团县委积极参与“为民、务实、清廉”下基层服务群众活动，组织青年志愿者便民服务队深入太平镇开展种养、医疗等各种帮扶青少年工作；及时宣传部署、发动贫困大学生通过“希望工程·圆梦大学”行动，实现自己的大学梦；7月15日，团县委还组织基层团委书记、大学生村官代表、大学生代表召开了共青团推进征兵工作会议，鼓励高中毕业生、大学生应征入伍。在东山，团县委联合闽江学院爱恩国际学院暑期社会实践队开展以“爱洒东山·恩泽两岸·梦萦中国”为主题的系列活动之“铜钵村”圆梦行动、“恩济东山·美丽中国”环保行动和“中国梦·少年说”筑梦行动，举办“廉洁文化讲堂”。东山二中团委举办“青春共话十八大”知识竞赛。杏陈镇团委组织全镇青年干部职工，开展了党的十八大精神知识竞赛活动。东山法院团支部携同该院青年文明号带领青年干警参观谷文昌纪念馆、并在谷文昌纪念碑前重温入党誓词。在华安，华安县实验小学少先队大队部举办了“美丽华安，我的中国梦”集邮书信大赛。华安实小与厦门金鸡亭小学在厦门思明区鼓浪屿青少年实践基地举行“相约中国梦”手拉手夏令营活动。在长泰，团县委同福建农林大学经管学院、县民宗局等部门，深入长泰县坂里乡高层畲族自然村开展“情系畲乡，服务三农”系列实践活动。
二、帮扶青少年工作
（1）开展走访慰问结对困难户活动。7月1日下午，团市委机关工作人员走访慰问了位于群裕、惠民小区的11户挂钩帮扶困难户。每到一户，团委工作人员都详细地询问困难户的生活情况和健康状况，与他们进一步探讨解决困难的思路和措施，为困难户送上组织的问候和祝福，并送上慰问品，同时鼓励他们增强战胜困难的信心，立足实际，共圆梦想。 在第八届两岸联欢节期间，参加第八届两岸青年联欢节·海峡西岸漳州行活动的50多名两岸青年走进市福利院开展公益活动，与福利院老人共同学习剪纸、观看木偶表演，同福利院的儿童一起游园，为孩子们包饺子、制作点心，共圆公益梦。
    （2）开展 “七彩微心愿，大家来实现活动”。漳州团市委、青年志愿者协会启动了“七彩微心愿，大家来实现”志愿活动，微心愿主要围绕“学业辅导、亲情陪护、感受城市、自护教育、爱心捐助”等五项志愿服务内容开展。活动自开展以来，各界爱心人士踊跃参与，截至目前已有353个微心愿被热心公益的单位、组织和个人认领。这次的活动得到了我市安利志愿者的积极响应和热情参与。200张“微心愿”卡很快就被志愿者们认领了，安利志愿者们认领金额高达31230元，此款项将帮助漳州市浦林中心小学和蓝田中心小学两所农民工子女学校孩子们完成200多份微心愿。同时，安利公司还将使用此次活动的余款，选择一所农民工子女学校设立安利爱心图书馆，丰富孩子们的第二课堂。

   （3）各地团组织结合实际情况开展了一系列的帮扶活动。在芗城，区团委联合区关工委、区农业局、区科技局等部门，在石亭镇举办农村青年农业实用技术培训，并联合闽南师范大学教育系志愿者举办了一场夏令营，丰富儿童的暑期生活，特别是留守儿童及双职工子女，让他们远离孤独和苦闷。芗城区团委还与巷口街道共青团一道，看望智障儿童小明，为他送去了红包，陪着他朗读课文，教他唱起儿歌。爱心和祝福包裹的“温暖”。在龙文，团区委联合福建医科大学暑期社会实践队开展以“福医学子健齿行动，关爱社区口腔健康”为主题的口腔健康咨询活动，为居民提供口腔义诊、健康宣教、志愿服务等服务。与农业、人力资源社会保障、科技等部门合作，结合企业的用工需求与青年的就业需求，开展“订单式”技能培训项目，举办汽车驾驶、网络设计与维护等青年创业技能培训班3期，培训青年180名。在云霄，东厦镇团委组织青年志愿者积极配合协助镇妇联工作，先后来到东厦镇荷中村、荷西村等行政村的留守儿童和贫困母亲进行慰问，分发礼品，例如书包、文具盒、金龙鱼食用油等等，同时结成学习辅导、亲情陪伴、心里疏导等帮扶对子，让留守儿童切切实实感受到了组织的温暖。在东山，团县委在县西埔中学和县实验小学开展了“预防青少年犯罪专题法制报告课”活动，并联合县检察院、司法局在樟塘镇初级中学开展了“预防青少年违法犯罪法律知识讲座进校园”活动。团县委还联合基层团委深入各基层小学，为广大农民工子女们送去了红领巾、爱心书包、字典、书本和慰问金。铜陵镇团委开展以“帮扶贫困残疾人·维护残疾人权益”为主题的“助残日”灯谜、音乐会。 在南靖，南靖团县委与朗文少儿英语南靖分校联合主办的第三期暑期“爱心助学班”，45名二至五年级留守儿童、贫困儿童将免费享受“爱心助学班”提供的优质英语教育。在华安，团县委、华安一中团委联合开展“尊老敬老”走进敬老院活动，看望生活在这里的孤寡老人们。在长泰，团县委开展“最难就业季”微话题讨论。团县委官方微博以“最难就业季”为话题，先后发布24条微博，帮助青年树立正确的就业观念，宣传劳动法律法规，发布就业信息等等，切实扶助青年就业。

    在下阶段，漳州团市委将在原有取得的成绩的基础上，再接再厉，组织各级团组织继续深入开展高举团旗跟党走，奋力实现中国梦”主题团队日，为实现“中国梦”而努力奋斗。

