立足本职，爱岗敬业
——福建湄洲湾氯碱工业有限公司张炳辉主要事迹

张炳辉自入厂以来，严格遵守公司各项规章制度，在工作岗位上严谨求实、勤奋刻苦、兢兢业业，以饱满的工作热情，扎实的工作作风，优异的工作成绩，全面完成各项工作任务，赢得了广大员工的好评。
一、提升技能素质，技改技措排隐患降成本
计控一班主要负责PO及烧碱装置的仪表维护，张炳辉作为该班班长，深入了解装置生产状况，工作认真负责、一丝不苟，处处起带头作用。为确保装置持续稳定运行，经常在车间、现场进行检查，发现问题及时处理，提高工作效率。当设备出现故障时，及时组织抢修，带领全班人员认真做好各项工作。无论是仪表维护还是现场卫生清理，他都是身先士卒，积极参加。
他在不断提高自身素质的同时，经常组织开展各项培训，提高员工的整体技能。通过为新员工讲解各种仪表设备应用，开展“岗位练兵”等活动，鼓励班组成员认真学习仪表相关知识，积极参与技术攻关，为生产排除安全隐患。他参与设计完成的多项技改技措项目，提高了设备自动化程度，有效保证了生产的正常运行。其中的旧聚醚废水液位改造，增加超声波液位计，DCS组态，增加报警点，防止发生废水溢出环保事件；电石渣压滤系统压力报警监控改造，新增现场压力检测、显示、报警功能，防止压滤机及管道长期受压，防止发生安全事故等等，保证了生产的安全运行。
两年内累计完成的检修项目300多项，有效排除了生产的安全隐患，为公司节约了大量生产成本。其中的PO新系统循环水控制，新增循环水手动控制阀，及时有效的控制新旧预馏塔、精制塔的塔压，大大减少人工成本；液氯、片碱DCS的合并，大大提高公司的自动化程度，减少安全隐患，每年可节约人工成本约50万元；盐酸C炉流量的技改，每年提高盐酸产量几千吨，保证了工艺的生产安全；PO电石渣废水池液位的技改，保证了生产的环保，并节省了人工清理费用。
二、强化班组管理，重安全强落实修利旧
在班组建设方面他坚持以人为本，树立核心团队，以安全为主线，强化班组各项管理。一是切实做好班中巡回检查工作，对生产设备的运转情况、对生产设备各系统严格落实巡回检查，及时发现异常情况，本班装置的仪表合格率达到100%。二是严格执行交接班制度，要求交接班人员必须面对面将生产、安全等情况交接清楚，做到不清楚就不交班，防止因交接班不清楚出现生产的不安全。三是定期对设备进行维护保养，随时检查设备的运行及润滑油补加情况。四是注重修旧利废工作的开展，对于现场拆回不能使用的仪器仪表定期及时地组织班员拆卸组装、入库，节省经费几十万元，大大减少公司的备品备件的资金负担。
三、加强思想安全教育，奖罚与人文管理并用
为让员工充分认识到个人成长与企业发展的紧密相连，只有通过自己不断地努力学习进步才能与企业共同发展，他组织班组不定期开展员工思想教育活动，树立员工主人翁意识，增强员工责任感。同时采取将员工的工作表现和奖惩制度有机的结合起来，奖勤罚懒；将本班负责的装置分成多个责任区，将各个责任区落实到人，将维护的质量直接和绩效考核挂钩等管理举措，调动员工的工作热情，促进车间工作的顺利开展。平时他将员工个人的困难当做自己的事情来办，在工作和生活上不断关心他们，班组具有较强的凝聚力和向心力。
在安全教育方面，他坚持员工的思想从嘴上讲安全向心中想安全，行动落实安全上转变，结合班组实际制订了行之有效的防范措施，并通过相应制度加以保证，如：严格穿戴劳动保护用品，特别是在拆卸维修酸、碱管道的仪表设备，做好自身的安全防护。
针对实际安全工作情况，及时组织全班人员开展“返违章大讨论”和“安全生产不放心检查”活动，和全班人员一起谈感想、找根源，较深刻地分析了班组安全生产方面存在的问题，增强员工安全生产责任意识，形成人人抓安全的良好局面，确保安全生产。
在公司领同事的关怀和期望下，今后，他将以更加向上的姿态迎接磨练和考验，以更加饱满的的热情投入到工作和生活中去。
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