2013年局团委工作总结及2014年工作思路
2013年上海市体育局团委工作的指导思想是：紧紧围绕迎战第十二届全国运动会这一中心任务，扎实构建理论学习和家访慰问两大工作平台，紧扣全运会赛前、赛中、赛后三大时间节点，做好“四个一”主题教育活动，让上海体育青年共享体育发展成果，携手迈向“更快、更高、更强”的人生目标。

一、以学习教育为载体，切实提高青年思想觉悟

局团委通过专题会议和一线宣讲相结合的形式，传达学习五四讲话和团十七大会议精神。结合五四青年节时间节点，举行新团员入团宣誓仪式暨全运会许愿活动，掀起“承五四传统，展体育魅力，为人生添彩”新高潮。

二、以家访慰问为纽带，进一步密切团青关系

2012—2013年，团委和各训练单位团组织对家在的上海奥运选手家庭一一走访慰问，尤其是那些未获前三的运动员家庭，带去组织的关心和问候。
三、以全运会赛前、赛中、赛后为时间节点，开展“四个一”主题教育活动
赛前，组织一轮文化活动进基地；组织一次场馆单位体育青年寄语活动。
赛时，组建一支拉拉队赴全运赛场。
赛后，组织一次体育人集体婚礼。
全年，局团委积极协调，为三位明星副书记创造履职平台，吴敏霞慰问云南来沪治疗的先天性心脏病儿童，刘子歌参与“青春上海”励志节目录制，刘翔参与兄弟团委互评互访活动，他们运用自身的明星效应聚焦更多的社会资源为上海青年、上海体育谋福利，得到各界好评。
综观全年工作，有以下三点感悟：
一是团组织的生命力在于围绕中心、服务大局。今年，体育青年的首要任务就是备战、决战全运会，局团委各项活动、学习都围绕这一中心展开。例如，五四青年节组织的入团宣誓仪式，地点从以往的渔阳里搬到了绿舟基地；同期举行了许愿活动，许愿墙从5月4日放于绿舟基地食堂展示，一直到全运会前搬离，起到激励作用。赛前的一系列慰问演出，不仅仅是表演，演职人员向运动队传达了上海各界对他们的支持和鼓励。
二是团组织的凝聚力在于需求驱动，贴近一线。全运备战过程中，场馆、中心单位体育青年也想为运动队作贡献，但却没有平台渠道，为此团委打造了“为你而来”团员青年献祝福活动，成效超出预期。赛时的拉拉队也是如此，把主场的气势带到辽宁，广受好评，拉拉队成员也在辛苦的加油过程中结下了更深的团情。

三是团组织的活力在于解放思想，众志成城。团工作有这样两句话：“心有多大，舞台就有多大”，“群策群力群奉献，联情联谊联智慧”。“金色梦想”集体婚礼就是解放思想，众志成城的产物。事实证明，在领导的大力支持和精心指导下，大家只要解放思想、敢于创新，通力协作、大胆探索，小心实践，是可以取得成功的。

总结经验的同时，我们也看到工作的短板：
一是基层团工作不够丰富。各基层团组织工作开展质量有好有差，需进一步增强。这也暴露出局团委在组织发动引导上不够深入，对基层团组织的促进力度不够大。
二是培训学习不够系统。理论指导实践，局团委的理论学习和系统培训工作还有很多潜力可挖。
2014年是贯彻落实党的十八届三中全会的起始年，也是里约奥运备战周期、决战福州青运会的重要年份，局团委将以提高体育青年思想觉悟、进一步营造积极向上大环境为目标任务，以改革、管理和培训为工作主线，以协助贯彻执行《运动员职业发展规划》为抓手，通过内容丰富的培训和形式多样的教育实践活动，提高团干部实际工作能力，深入一线帮助解决体育青年训练生活中的实际问题和矛盾。在做好“尊重人、温暖人、关心人”基础上，进一步做好“理解人、引导人、激励人”的工作，着力为上海体育事业又好又快发展作贡献。
一、通过系统培训和专项指导，切实提高团干部工作水平和管理水平

（一）认真组织系统培训。充分利用团市委提供的授课平台，组织系统培训，学习对象不仅是各单位团组织负责人，还要包括部分三、四级团组织负责人，运动队的团支部书记。计划每月组织一次专题辅导讲座或学习交流，通过现场教学和视频教学相结合的形式，促进理论学习的不断深化。

（二）贴近一线开展工作。对于基层团组织，团委班子、团委委员要身先士卒，冲到第一线手把手地帮助工作，帮助打造风正、气顺、心齐、劲足的基层团支部，对于工作经验不足的团干部也一定要秉承“领进门，送一程”的理念，启发制定各阶段工作计划，帮助开展各项活动，共同总结工作得失，切实引导、推进基层团组织工作。

（三）编发简报交流工作。在维护好体育青年网页和团干部微信群的基础上，计划在2014年推出“团组织工作简报”，每月一期，发送范围包括局领导、机关有关处室、所有建立团组织的直属单位和各单位团组织，简报内容包括各团组织本月开展的活动情况，团干部、团员青年学习心得、比赛心得，各项学习培训的公告通知等，加强各单位间信息沟通，及时交流先进工作理念和实践效果好的工作措施。
二、通过执行《运动员职业发展规划》，切实提高体育青年尤其是运动员的思想政治水平

（一）多管齐下沟通思想。各单位团组织要充分执行“三会一课”制度，在交流沟通的过程中了解掌握青年的思想动态，并加以引导。继续深入开展“走千家门，暖青年心”活动，真实了解团员青年家庭情况和个人需求，把组织的关心和温暖送到家。

（二）多种方式提高素养。一是组织系统宣讲和主题演讲比赛，以全运会优秀运动员事迹作为素材，在运动队中掀起学习身边榜样的新高潮；二是结合学雷锋日、五四青年节等时间节点，广泛开展励志教育实践活动；三是继续秉承“走出去，请进来”方式，邀请其他领域名师对口指导，组织运动队外出观摩展览、高雅艺术表演。

三、通过创新转型，强化团组织建设

（一）加强日常工作。包括发展团员、推优入党、表彰先进、团费收缴等。
（二）完善青年志愿者工作机制。全运会拉拉队受到好评，部分球类项目训练中心主动邀请我们组织拉拉队去联赛加油。局团委将顺势扩大青年志愿者队伍,除了为运动队加油助威，还要热心参与帮困项目和公益性活动。

（三）建设新媒体交流平台。局团委将在维护好体育青年网页和团干部微信群的基础上，进一步探索新媒体领域，发动更多人关注并转发965365上海体育发布政务微博的信息，尝试建立微信上海体育青年订阅号，利用新媒体的优势团结更多体育青年，扩大团组织的影响力和号召力。

四、通过共青团市体育局第十二次代表大会，选拔优秀人才为体育青年服务
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