2013年局团委工作总结

2013年上海市体育局团委工作的指导思想是：紧紧围绕迎战第十二届全国运动会这一中心任务，扎实构建理论学习和家访慰问两大工作平台，紧扣全运会赛前、赛中、赛后三大时间节点，做好“四个一”主题教育活动，让上海体育青年共享体育发展成果，携手迈向“更快、更高、更强”的人生目标。

一、以学习教育为载体，切实提高青年思想觉悟

先进的思想是人生航道的指路明灯， 6月26日，我们召开专题会议，团干部集中学习五四讲话和团十七大会议精神；为了一线队员也能了解学习相关会议内容，团委班子到运动队一线座谈，与运动员面对面地去宣讲、传达会议精神。

结合五四青年节时间节点，我们举行新团员入团宣誓仪式暨全运会许愿活动，体育青年在绿舟基地训练一线庄严宣誓，要在“中国梦”和“青春梦”的指引下，不断进取、练就本领，在赛场上创造佳绩，大家还在十二运上海代表团许愿墙上书写心语心愿，互相勉励，掀起“承五四传统，展体育魅力，为人生添彩”的新高潮。

二、以家访慰问为纽带，进一步密切团青关系

2012—2013年，团委和各训练单位团组织对家在的上海奥运选手家庭一一走访慰问，尤其是那些未获前三的运动员家庭，带去组织的关心和问候。冠军只有一个，但组织不会忘记为祖国荣誉而战、为上海体育作出贡献的每一个人。我们推出的“走千家门，暖青年心”活动得到了运动员及其家属的一致好评。
三、以全运会赛前、赛中、赛后为时间节点，开展“四个一”主题教育活动
赛前，组织一轮文化活动进基地。备战阶段，把文娱活动送到运动队一线，为紧张备战的体育青年减压之余还请文艺明星为运动员加油打气，台上台下热烈互动，寓教于乐，效果显著。3次轻音乐演出、1次大型慰问演出和多次电影放映活动做到了运动队全覆盖，为大家刻苦训练鼓足干劲。组织一次场馆单位体育青年寄语活动。请场馆、中心单位体育青年走进运动场，深入了解竞技体育特点，并为全运队员写祝福送寄语，加强体育系统各条战线上青年间的交流互动。
赛时，组建一支拉拉队赴全运赛场。我们组建了90人的全运拉拉队，奔赴辽宁，为13个项目75场次比赛加油助威，行车里程达9500公里（相当于绕行欧洲一圈），其中一支队伍行车超过5000公里，8天内奔波了7个赛地。长途大巴是临时餐厅、临时客房和行李寄存处，“不是在加油助威，就是在去加油助威的路上。”尽管一路奔波劳累，但大家以一流的精神面貌和恰到好处的专业加油水平，成就了一支名符其实的金牌拉拉队。女足主教练孙雯亲自致电拉拉队长表示感谢，自行车运动员从领奖台绕道特地登上拉拉队看台席与我们合影，标枪老将陈奇在赛场上不断向拉拉队看台比出大拇指，各训练中心负责人多次向拉拉队表示感谢，团部例会，拉拉队也是备受赞誉。拉拉队员多为体育科医保障人员、二线小队员，他们有的从幕后到台前领略竞技体育的魅力，有的提前感受全运大赛氛围，为自己的第一届全运会打下基础。
赛后，组织了一次体育人集体婚礼。不少运动员、教练员和科医保障人员，为了备战全运，为了大家，推迟了建立甜蜜小家的时间。为感谢他们对上海体育的付出和贡献，我们打造了体育人独有的婚礼仪式——“金色梦想”，为新婚的体育人送上“更快、更高、更强”的祝福，把为运动员圆梦放在第一位，让他们真正感受到“今天我拼搏，明天我幸福”。我们设计了“海陆空”立体互动活动，即海——新人们乘坐水上中心快艇游览淀山湖；陆——夫妻同乘花车巡游东方绿舟训练基地，了解爱人的工作场所；空——新人放飞记载梦想的许愿气球升空。该项活动在训练基地内被“重重围观”， 通过媒体报道在社会上也取得广泛好评，告诉大家绿舟基地不仅是训练的地方，也是体育人圆人生梦的殿堂，把局党委温暖人工作进一步渗透到了运动队一线。

在体育局党委的关心下，团委班子有三位奥运冠军刘翔、刘子歌、吴敏霞，局团委积极协调，为三位明星书记在紧张的训练比赛过程中积极履创造平台，他们先后慰问云南来沪治疗的先天性心脏病儿童，参与“青春上海”节目录制，参与兄弟团委互评互访活动等团市委和市体育局团委组织的活动，运用他们的明星效应聚焦更多的社会资源为上海青年、上海体育谋福利，得到了团市委及社会各界的好评。
综观全年工作，有以下三点感悟：
一是团组织的生命力在于围绕中心、服务大局。今年，体育青年的首要任务就是备战、决战全运会，局团委牢牢把握这一中心任务，各项活动、学习都围绕这一中心展开。例如，五四青年节组织的入团宣誓仪式暨全运许愿活动，地点从以往的渔阳里搬到了绿舟基地，让雄壮的誓词嘹亮在训练第一线；同期举行的许愿活动让运动员自己书写全运参赛心愿，以此明志，许愿墙从5月4日起放于绿舟基地食堂，一直到全运会前搬离，起到激励作用。赛前的一系列慰问演出让运动员、教练员舒缓备战压力，同时由文艺界的演职人员为运动队加油鼓劲，向运动队传达上海各界对他们的支持。把有意思的事做得有意义，得到了上级领导和各训练中心负责人的支持，也赢得了教练员和运动员的好评。

二是团组织的凝聚力在于需求驱动，贴近一线。各项活动的开展要贴合体育青年需求、贴近工作生活一线，把服务送到心坎上，才能赢得青年的心。全运备战过程中，场馆、中心单位体育青年也想为运动队作贡献，但却没有平台渠道，为此我们打造了“为你而来”团员青年献祝福活动，成效超出预期，场馆单位的团员青年不仅书写寄语卡片送到运动员手上，有的还准备了小礼物送给运动员以表心意。赛时的拉拉队也是如此，在领导和各方的关心下，把主场的气势带到辽宁，广受好评，拉拉队成员也在辛苦的加油过程中结下了更深的团情。

三是团组织的活力在于解放思想，众志成城。有两句话是团组织的工作指南：一是“心有多大，舞台就有多大。”二是“群策群力群奉献，联情联谊联智慧”。“金色梦想”集体婚礼就是解放思想，众志成城的产物。集体婚礼是一项牵涉单位多、不可控因素多、操办经验少的大活动，而且时间节点必须要卡在全运表彰结束后尽快举行。但事实证明，只要敢于解放思想、敢于创新，大胆探索，小心实践，也还是可以取得成功的。

为了集体婚礼，绿舟基地团支书刘春兰牺牲了大量工作时间和业余时间帮助安排食宿；游泳、水上、自剑、体科所的团组织负责人积极组织本单位体育青年参加婚礼；市体校团委副书记陈琦担纲司仪尽显风采；来自体科所、宣教、水上、体育宫、仙霞网球中心、中原体育场的团员团干代表化身美丽伴娘，反复排练确保婚礼顺利进行；市体校、武术院、体育宫、基金会的团干部和体育青年全天奔波忙碌，终于，在上级领导的强力支持下，在全体团干部的无私奉献下，在妇联等兄弟单位的倾情帮助下，我们克服了筹办之初的运动员新人怀疑不肯参加、场地条件差等各项困难，最终让圆满成功四个字成为“金色梦想”集体婚礼的代名词。

其他活动也是如此，慰问演出在运动队一线举行，场地灯光音响、演职人员就餐、运动员观众组织，干这些活的就是团干部；全运拉拉队11家单位90名体育青年参与，把这90人组织起来也是团干部，比赛是一场一场喊下来的，辽沈大地是一天一个地方走下来的，难以忘记大家以车为家的日子，难以忘记大家面对满山满谷的主场观众，毫无惧色、有礼有节取得胜利的情景。我们在工作中凝聚了团情、升华了品格、磨砺了意志、锤炼了能力，我们用青春的旋律诠释了体育的美妙，我们用运动的火花点燃了生命的激情。

我们付出，因为这是一项值得我们奋斗终身的事业；我们收获，因为在座各位是如此的忘我投入、如此的无私奉献。

总结经验的同时，我们也清醒地看到工作的短板：
一是基层团工作不够丰富。各基层团组织工作开展质量有好有差，要进一步营造积极向上的大环境，基层团组织的工作还需要进一步增强。这也暴露出局团委在组织发动引导上不够深入，对基层团组织的促进力度不够大。
二是培训学习不够系统。理论指导实践，要进一步提高团干部和团员青年的工作水平，纵览2013年全年，我们理论学习和系统培训工作还有很多潜力可挖。
2014年局团委工作基本思路
2014年是贯彻落实党的十八届三中全会的起始年，也是里约奥运备战周期、决战福州城运会的重要年份，局团委将以提高体育青年思想觉悟，进一步营造积极向上大环境为目标任务，力争以协助贯彻执行《运动员职业发展规划》为抓手，通过内容丰富的培训和形式多样的教育实践活动，提高团干部实际工作能力，提升体育青年责任感、使命感和荣誉感。在做好“尊重人、温暖人、关心人”工作的基础上，进一步做好“理解人、引导人、激励人”的工作，着力为上海体育事业又好又快发展作贡献。
一、通过系统培训和专项指导，切实提高团干部工作水平

（一）认真组织系统培训。团市委推出了180个理论宣讲课题，其中与青少年工作相关的课题有70个，集中了社科院、市委党校、青干院和各大高校的优秀师资，我们将充分利用这一授课平台，组织系统培训，学习对象不仅是各单位团组织负责人，还要包括部分三、四级团组织负责人，运动队的团支部书记。计划每月组织一次专题辅导讲座或学习交流，通过现场教学和视频教学相结合的形式，促进理论学习的不断深化。积极选派基层团干部参加团市委培训班，交流学习，拓宽视野，增长才干。

（二）贴近一线开展工作。对于基层团组织，团委班子、团委委员要身先士卒，冲到第一线手把手地帮助工作，帮助打造风正、气顺、心齐、劲足的基层团支部，对于工作经验不足的团干部也一定要秉承“领进门，送一程”的理念，启发制定各阶段工作计划，帮助开展各项活动，共同总结工作得失，切实引导、推进基层团组织工作。

（三）编发简报交流工作。目前局系统各团组织的工作交流平台主要依托网站、内部工作例会和团干部微信群，但现实问题是各单位负责人对体育青年网页不十分关注，对兄弟单位团工作开展情况不了解，对开展团工作的支持力度相对不高，团工作在部分单位内的受重视程度还有待提升。为此，我们计划在2014年推出“团组织工作简报”，每月一期，发送范围包括局领导、局机关有关处室、所有建立团组织的直属单位和各单位团组织。简报内容包括各团组织本月开展的活动情况，团干部、团员青年学习心得、比赛心得，各项学习培训的公告通知等，加强各单位间信息沟通，及时交流先进工作理念和实践效果好的工作措施。
二、通过执行《运动员职业发展规划》，切实提高体育青年尤其是运动员的思想政治水平

贯彻落实《运动员职业发展规划》，团组织也应该成为生力军，充分发挥同龄人的朋辈作用，在理解人的基础上，引导人、激励人。

（一）多管齐下交流思想。各单位团组织要充分执行“三会一课”制度，了解掌握青年的思想动态，并加以引导，发现有重大思想问题的，要及时报上级，妥善处理。继续深入开展“走千家门，暖青年心”活动，真实了解团员青年家庭情况和个人需求，把团组织的关心和温暖送到团员青年的心坎上。

（二）多种方式提高素养。一是组织主题演讲比赛，以全运会优秀运动员事迹作为演讲素材，发掘人才同时在运动队中掀起学习身边榜样的新高潮；二是结合学雷锋日、五四青年节等时间节点，广泛开展励志教育实践活动；三是继续秉承“走出去，请进来”方式，邀请上海音乐学院、上海轻音乐团讲师到花样游泳、艺术体操等讲解古典音乐、音乐剧欣赏，依托团市委邀请专家老师赴运动队授课帮助大家进一步了解、领略体育文化的魅力，组织运动队外出观摩展览、高雅艺术表演。通过多种方式，提高体育青年文化修养，陶冶高尚情操，加强为祖国荣誉而战，为上海城市增光，为自己人生添彩的荣誉感和使命感。

三、通过创新转型，强化团组织建设

（一）加强日常工作。坚持党建带团建，扩大团青工作的覆盖面，促进团青工作再上新台阶。一是认真抓好团员发展和推优入党工作，对一线优秀运动员要重点培养，不断壮大团组织队伍，为党组织输送新鲜血液。二是在积极调研的基础上，做好部分单位团组织的组建工作。三是以创建“五四红旗团支部”为着力点，制定基层团组织工作量化考核办法。
（二）完善青年志愿者工作机制。全运会拉拉队受到好评，现在不少运动队尤其是球类项目训练中心都主动邀请我们组织拉拉队去联赛加油。局团委将采取青年志愿者招募等形式，顺势建立和扩大青年志愿者队伍,除了为运动队加油助威，在帮困项目、重点工作和公益性活动上,也要进一步完善青年志愿者工作机制。

（三）建设新媒体交流平台。局团委将在维护好体育青年网站和团干部微信群的基础上，进一步探索新媒体领域，发动更多人关注并转载上海体育发布微博的信息，尝试建立上海体育青年订阅号，利用新媒体的优势团结更多体育青年，扩大团组织的影响力和号召力。

四、通过共青团市体育局第十二次代表大会，选拔优秀人才为体育青年服务
2014年7月，共青团上海市体育局第十一届委员会四年任期将届满，将召开共青团上海市体育局第十二次代表大会，推选出新一届局团委委员会。团委将扎实做好会前准备工作，确保会议顺利召开。通过换届，将选拔一批德才兼备的同志成为团委委员，更好地为广大体育青年服务，同时还要结合会议契机，推进以下三项工作：
（一）坚定理想信念。确立正确的社会主义核心价值观，牢固树立“永远跟党走”的信念；
（二）对新一届团委委员明确分工和职责；
（三）建立健全工作机制。志愿者服务、三会一课等常态化工作要形成机制，固化好的工作方式，形成模式，健全检查、交流制度。力争在会前尽早形成征求意见稿并试行，在会上出台正式文件。
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